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Оглавление

3Введение


4Глава 1. Динамика объемов и география международной торговли углем


41.1. Международная торговля углем в контексте мирового производства и потребления угля


131.2. Общая характеристика и основные особенности международной торговли углем


16Глава 2. Ситуация на региональных рынках угля


162.1. Особенности региональных рынков


182.2. Ситуация на рынках стран-экспортеров и стран-импортеров угля


22Глава 3. Место России на мировом рынке угля


223.1. Характеристика российского угля


223.2. Запасы угля


223.3. Добыча угля


233.4. Экспорт


233.4. Рынок энергетического угля


243.5. Рынок коксующегося угля


253.6. Перспективы


26Глава 4. Цены на международном рынке угля


264.1. Мировые показатели


264.2. Энергетический уголь


284.3. Коксующийся уголь


304.2. Российские показатели


32Заключение


33Список использованных источников




Введение

Уголь – вид горючих ископаемых, представляющий собой окаменевшие остатки древних пресноводных растений и отличающийся качественными характеристиками и условиями залегания. Уголь является важным природным ресурсом, прежде всего, благодаря своей энергетической ценности.

Уголь различают по теплотворной способности, которая самая высокая у антрацита (твердого блестящего черного угля) и самая низкая у бурого угля (лигнита). Соотношение водород/углерод в угле примерно равно 1, что вдвое меньше, чем в бензине, поэтому как топливо уголь менее эффективен. Качество угля зависит от количества примесей. Как показывают исследования, угля на Земле гораздо больше, чем нефти и природного газа. Мировые запасы доступного для разработки угля в 20–40 раз превосходят нефтяные ресурсы. Например, в США угля в 50–100 раз больше, чем нефти. Уголь – наиболее распространенное в природе минеральное топливо, роль которого в ближайшие десятилетия будет расти по мере истощения нефтяных и газовых месторождений
. Примерно три четверти мировых запасов угля приходятся на страны бывшего СССР, США и КНР.

Целью написания реферата является изучение мирового рынка угля.
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

· Провести анализ мирового рынка угля;

· Рассмотреть составляющие мирового рынка угля – региональные рынки;

· Выявить место России на мировом рынке угля.
При написании реферата использовалась литература, статистические данные, статьи в научных журналах, нормативно-правовые акты, интернет-ресурсы.
Глава 1. Динамика объемов и география международной торговли углем 

1.1. Международная торговля углем в контексте мирового производства и потребления угля
Рынок угля разделён на коксующиеся и энергетические угли. Коксующиеся угли являются сырьём для производства в металлургической промышленности, энергетические – являются топливом для различных ТЭЦ, ГРЭС и т.д. Коксующиеся марки углей относятся к каменному виду угля, в отличие от энергетических марок, которые относятся и к каменному и к бурому виду (бурые угли – только энергетические).

По объему мировой рынок энергетических углей превосходит рынок коксующихся углей более чем в 2,5 раза. Более 66% всего добываемого в мире угля используется в электроэнергетике. С помощью угля производится 40% электроэнергии в мире. В 1960 г. уголь давал около половины мирового производства энергии, однако к 1970 г. его доля упала до одной трети. Немаловажную роль тут сыграл тот факт, что уголь в энергетике считается экологически грязным сырьем, т.к. при его сжигании образуется много отходов. Однако уголь - сравнительно дешевое топливо, а твердые отходы угля не нуждаются в захоронении, как например, отходы атомной промышленности. В конце 1980-х начался интенсивный рост мирового потребления суммарных энергоносителей, при этом больше всего интенсифицировались темпы роста потребления угля: с 0,9% в год в период 1984-1994 годов до 2,7% в последнее десятилетие. В условиях, когда высокие цены на нефть и газ тормозят дальнейшее развитие мировой экономики, относительно дешевый уголь становится все более популярным энергоносителем. Сейчас переход с газа на уголь на мировом энергетическом рынке продолжается. Происходит это в основном за счет трех стран - Китая, Индии и Японии, и большую роль здесь играет именно относительная дешевизна угля. По прогнозу Международного энергетического агентства (EIA), в период с 2007 по 2025 гг. потребление угля в мире будет увеличиваться в среднем на 1,5% в год
. 

вырезано
13% (около 717 млн т) всего добываемого в мире угля-антрацита используется в черной металлургии, а 70% мирового производства стали зависит от поставок угля.
Крупнейшие экспортеры коксующегося угля показаны в таблице 3.
Таблица 3
Крупнейшие экспортеры коксующегося угля (на конец 2007 г.), млн. тонн

	Австралия
	132Mt
	Индонезия
	32Mt
	США
	29Mt

	Канада
	  27Mt
	Россия
	15Mt
	Китай
	  3Mt


Крупнейшие импортёры коксующегося угля показаны в таблице 4.
Таблица 4
Крупнейшие импортёры коксующегося угля (на конец 2007 г.), млн. тонн

	Япония
	54Mt
	Китайский Тайбэй
	 8Mt

	Южная Корея
	23Mt
	Великобритания
	 7Mt

	Индия
	23Mt
	Китай
	 6Mt

	Германия
	10Mt
	Франция
	 5Mt


Угольная пыль является объектом мировой торговли. 
Применение угольно пыли позволяет заменить коксующийся уголь в соотношении 1 к 1,4, что сокращает потребление кокса. 

Крупнейшие потребители угольной пыли показаны в таблице 5.
Таблица 5
вырезано

На основе проведённого анализа можно сделать вывод о важном месте угля на мировом рынке энергоносителей. При этом доля потребления угля возрастает. Более того, на фоне сокращения запасов нефти ожидается увеличение потребления угля.  

1.2. Общая характеристика и основные особенности международной торговли углем
На мировом энергетическом рынке уже идет переход с газа на уголь. В период с 2007 по 2025 год потребление угля в мире будет увеличиваться в среднем на 1,5% в год.

По данным Международного института угля, основными экспортерами угля являются Австралия (231 млн тонн в 2007 году), Индонезия (108 млн тонн) и Россия (76 млн тонн). Основные потребители угольной продукции - Япония (178 млн тонн в 2006 году) и Южная Корея (77 млн тонн).

Крупнейшими импортерами угля на европейском рынке являются Германия и Великобритания, на азиатском рынке - Япония, Южная Корея и Тайвань. Крупнейшие экспортеры - Австралия, Китай, Индонезия, ЮАР и Россия.

Спрос на уголь диктуют сегодня развивающиеся страны, в первую очередь, Китай и Индия, в которых в настоящее время наблюдается активный экономический рост.

вырезано

Глава 2. Ситуация на региональных рынках угля

2.1. Особенности региональных рынков

Мировой рынок угля является более конкурентным, чем нефтяной и газовый, поскольку месторождения и добыча угля расположены практически по всем континентам и регионам мира. 

Европейский рынок угля

В Великобритании добывается в основном высококачественный уголь, а большая часть месторождений угля находится в южном Уэльсе, на западе и севере Англии и на юге Шотландии. В пределах континентальной Европы уголь добывают примерно в 20 странах, главным образом на Украине и в России.

В настоящее время в Европе сконцентрировано около 15% существующих запасов угля, в основном в Германии и Польше. Однако добыча и использование угля в ЕС в современных условиях является не очень рентабельным, кроме того, в Европе уголь считают экологически грязным сырьем.

Прогнозируется, что по итогам 2008 года импорт энергетического угля странами Европейского союза уменьшится на 2% и составит примерно 179 млн. тонн. В частности, несколько снизится его импорт Германией в связи с вводом в эксплуатацию трех новых газовых электростанций. В Испании прогнозируется снижение импорта энергетического угля в связи с остановкой работы ряда угольных электростанций для ремонта и модернизации.

В 2009 году импорт угля Европейским союзом несколько увеличится - до 180 млн. тонн. В Германии импорт энергетического угля увеличится в связи с закрытием некоторых шахт. В Испании импорт вырастет из-за окончания ремонтных работ на угольных электростанциях.

вырезано

Австралийский рынок

Австралия обладает самыми большими запасами высококачественных коксующихся углей (наряду с США, Канадой и Россией), а также запасами энергетических углей при весьма благоприятных горногеологических условиях.

Предприятия по добыче каменных углей расположены вблизи восточного побережья страны, где находятся крупные порты, имеющие высокопроизводительные угольные терминалы (например, порт Ньюкасл), что уменьшает затраты, связанные с внутренними перевозками угля. Крупные угольные предприятия размещены в штатах Квинсленд и Новый Южный Уэльс.

Кроме того, Австралия находится недалеко от основных потребителей ее угля - Японии, Южной Кореи и Китая, что значительно снижает расходы, связанные с морской перевозкой.

2.2. Ситуация на рынках стран-экспортеров и стран-импортеров угля

Как было сказано выше, мировой рынок угля является достаточно конкурентным, а экспортом угля занимаются многие страны. Однако «погоду» в мировом экспорте угля и формировании мировых цен на уголь делает пятерка стран, на долю которых приходится 70-80% всех экспортных поставок – это Австралия, Индонезия, Россия, Китай и ЮАР.

Вместе с тем, ведущие производители угля - США и КНР - являются как экспортерами, так и импортерами угля
. Из крупнейших стран мира Япония является чистым и крупнейшим импортером каменного угля, крупными импортерами угля являются также Индия и Южная Корея. Рассмотрим отдельные страны мира, являющиеся крупнейшими производителями, потребителями, экспортерами и импортерами «твердого топлива».

вырезано

Глава 3. Место России на мировом рынке угля

3.1. Характеристика российского угля

Россия - крупнейшая угольная держава и один из мировых лидеров по производству и торговле углем. Россия благополучно завершила реструктуризацию своей угольной отрасли, в которой за последние 10 лет произошли радикальные изменения. Практически вся добыча угля, в т.ч. 100% добычи коксующегося угля, перешли к частным компаниям. Производители стали напрямую или опосредованно контролируют 60% добычи коксующегося угля. Рынок свободной торговли углем достаточно большой - около 42 млн т угольного концентрата в 2007 г.

Качество российского угля неоднородно. Наблюдается большой разброс в операционных расходах от производителя к производителю, которые колеблются от $17/т ("Распадская") до почти $60/т ("Воркутауголь"). 

3.2. Запасы угля
В недрах России сосредоточена треть мировых ресурсов угля (173 млрд т), и пятая часть разведанных запасов. Из них 70% приходится на запасы бурого угля. Общие кондиционные ресурсы углей России превышают 4 трлн т, в т. ч. балансовые запасы промышленных категорий - около 0,200 трлн т. При текущем годовом уровне добычи угля - около 300 млн т - обеспеченность угольной промышленности РФ разведанными запасами составляет более 400 лет.

вырезано

3.6. Перспективы

Перспективными направлениями развития самой российской угольной отрасли в ближайшие годы может явиться вертикальная интеграция энергоугольных производств и создание на базе угольных шахт объектов энергетики небольшой и средней мощности (до 100-150 Мвт). Реконструкция шахт в объекты энергетики может осуществляться путем дооборудования имеющихся шахтных котельных турбогенераторами для выработки электроэнерги. Интересным направлением может явиться и применение на угледобывающих предприятиях технологий и установок по переработке угля в высокоэффективные и экологически чистые синтетические моторные топлива. 

Россия остается крупнейшей угольной державой и одним из мировых лидеров по производству и торговле углем. В недрах России сосредоточена треть мировых ресурсов и пятая часть разведанных запасов углей. Общие кондиционные ресурсы углей России превышают 4 трлн. тонн, в том числе балансовые запасы промышленных категорий - около 200 млрд.т. При современном уровне добычи углей (примерно 300 млн.т/год) обеспеченность угольной промышленности РФ разведанными запасами составляет более 400 лет. Россия также входит в число лидеров по экспорту угля на мировой рынок. В мировом объеме экспорт углей России составляет примерно 12 %.

Глава 4. Цены на международном рынке угля
4.1. Мировые показатели

За последние три года (с 2005 по 2007 гг.) мировые цены на уголь утроились. Особенно быстро они росли во второй половине 2007 г. Следует отметить, что цены на уголь носят региональный характер, т. е. значительно различаются в разных регионах мира, однако их общая динамика соответствует мировой. Средняя стоимость угля на мировых рынках в 2007 г. находилась на уровне $10 - 150 за т, в зависимости от региона, вида и качества угля. По оценке Тройки Диалог, в ближайшей перспективе мировые цены на энергетический уголь продолжат расти и дальше благодаря его дефициту. Продолжится рост развивающихся экономик, следовательно, будет расти и спрос на уголь. Китай продолжит ориентироваться на рост импорта угля, а снижение добычи в странах-экспортерах, может быть отложено лишь разработкой новых месторождений, что дорого и требует значительных капиталовложений в инфраструктуру
.

4.2. Энергетический уголь

Динамика мировых цен на энергетический уголь за 1991 – 2007 г.г. показана в таблице 9
.
вырезано

4.2. Российские показатели
Тот же прогноз касается и России, т.к. и здесь не ожидается превышения предложения угля над спросом в период с 2008 по 2010 гг.

То обстоятельство, что спрос на коксующийся уголь существенно опережал его предложение, привело к тому, что к уже октябрю-ноябрю 2007 г. спотовые цены на эту продукцию на 40-50% превосходили уровень цен начала года. Внутренние российские средние цены на кокс взлетели на 105% еще в 2007 г. Свою роль сыграли сбои поставок металлургического угля из-за крупных аварий на шахтах «Евраз Групп» в Кузбассе, а также дефицит отдельных марок угля во втором полугодии 2007 г.

Аналитики Финам предполагают, что эта ситуация сохранится и в 2008 г., и что в скором времени не исключено еще одно повышение цен на коксующийся уголь и его концентрат (рост может составить примерно 20%). Они также не исключают, что в ближайшие годы цены вновь достигнут своих исторических максимумов, зафиксированных в 2004 г. Постепенного снижения цен на коксующийся уголь аналитики этой компании ожидают, начиная с 2010 г., считая, что к этому времени рост объемов добычи коксующегося угля будет превышать рост объемов его потребления металлургами.
По прогнозу Тройки Диалог, внутрироссийские цены на коксующийся уголь с 2008 по 2010 гг. должны вырасти на 60-80%, а в долгосрочной перспективе - на 50%. Аналитики компании предполагают, что дефицит коксующегося угля сохранится до 2011 г., когда появится небольшой профицит в районе 2-3 млн т. Рост спроса со стороны украинских и российских производителей стали будет достаточно высок , чтобы поглотить рост производства угля. Все возрастающая консолидация рынка поможет производителям угля сохранять баланс спроса и предложения на рынке.

Заключение

На основе изучении я данных, их анализа и интерпретации можно сделать выводы о мировом рынке угля. 

Повышение цен на нефть и природный газ будет способствовать росту спроса на энергетический уголь. Уголь составляет четверть суммарных мировых поставок первичной энергии. Динамика спроса на уголь за последние пять лет свидетельствует о повышении спроса. Возрастающий мировой спрос на энергетический уголь будет удовлетворяться за счет экспорта из Индонезии, Австралии, Колумбии и ЮАР.

Мировой рынок энергетических углей превосходит по объему рынок коксующихся углей более чем в 2,5 раза. Это объясняется тем, что он потребляется в электроэнергетике, где используется более 66% всего добываемого в мире угля, кроме того, большее число стран располагает крупными запасами энергетических углей и его больше продают на мировом рынке. Максимальный спрос на уголь наблюдается в азиатском регионе. 

Россия занимает важно место на мировом рынке угля. Велика и доля внутреннего потребления угля. Российский уголь экспортируется в Китай, Японию, Турцию, Южную Корею, Германию и другие страны Европы, включая Англию.
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