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Введение

Взросление из «ребенка в подростка» всегда сопровождается стремлением более глубоко понять себя, разобраться в своих  мыслях, чувствах, настроениях, мнениях, отношениях. Жизнь подростка должна быть заполнена характерными для его возраста содержательными отношениями, интересами, переживаниями. Это особенно важно, потому что именно в подростковом возрасте начинает устанавливаться определенный круг интересов. Этот круг интересов является психологической базой ценностных ориентации подростка. В этом возрасте происходит переключение интересов с частного и конкретного на отвлеченное и общее, наблюдается рост интереса к вопросам мировоззрения, религии, морали и эстетики. Появляются свои собственные, порой необычные увлечения и хобби, просыпается интерес к противоположному полу. Развивается интерес к психологическим переживаниям других людей и к своим собственным.

Границы подросткового возраста примерно совпа​дают с обучением в V—VIII классах средней школы. За эти четыре года бывший ребенок становится почти взрослым человеком. Трудности этого периода развития отражены в названиях — «переходный», «трудный», «критический» возраст. Масштабы происходящих пере​строек значительны и касаются организма, самосозна​ния, способов социального взаимодействия, интересов, познавательной и учебной деятельности, нравственных позиций. Основным фактором развития личности под​ростка является его собственная социальная актив​ность,  направленная  на  вхождение  в  мир  взрослых.

Пусковым механизмом этого процесса является пе​реход к завершающему этапу созревания организма. Его перестройка начинается с активизации деятель​ности гипофиза, его передней доли, гормоны которой стимулируют рост тканей и функционирование других желез внутренней секреции. Эта скрытая гормональная перестройка обусловливает характерный для подростка «скачок в росте» и половое созревание, ведущее к появ​лению новых ощущений, чувств, переживаний. Акселе​рация физического развития и полового созревания может сдвинуть эти процессы у девочек с 11 —12 на 9—10 лет, у мальчиков с 13—15 на 12—13 лет. Сроки начала полового созревания и его завершения различны у детей не только разного пола, но даже в пределах одного пола.

 Несмотря на значительные внешние изменения, про​исходящие в этом возрасте, говорить об окончательном формировании взрослого организма преждевременно, так как наблюдается неравномерность развития отдель​ных органов и систем, приводящая нередко к дисгар​моничному типу развития, сопровождающемуся функ​циональными нарушениями, плохим самочувствием и быстрой утомляемостью. Умственные и физические перенапряжения, особенно длительное нервное напря​жение и сильные отрицательно окрашенные эмоциональ​ные переживания могут быть причиной функциональных нарушений в деятельности сердечно-сосудистой и эндо​кринной систем. Вообще перестройка в эндокринной системе часто является причиной общей неуравнове​шенности подростка, его раздражительности, взрывча​тости, двигательной активности, периодической вялости и апатии. Неравномерность роста и главным образом непропорциональность развития костей и мышц приво​дит к известной неуклюжести, угловатости, характе​ризующей подростков. Это временное нарушение коор​динации движений проходит по мере овладения под​ростком своим новым телом.

Все происходящие изменения, их соответствие или несоответствие стандартам, принятым в данной воз​растной группе и в этот период, осознаются подростком и глубоко переживаются. Это может усугубить общую неуравновешенность и даже привести к психологиче​ским травмам. Такие переживания могут обостряться в связи с возникновением интереса к другому полу, повышающего внимание к собственной внешности.

В кризисные периоды состояния общества несовершеннолетние оказываются, как правило, самыми социально неустойчивыми, нравственно не подготовленными и не защищенными от внешних опасностей. Обычно, не имея достаточного жизненного опыта, моральных убеждений, не умея различить жизненные ценности от мнимых, искусственных, они закрепляют в своем сознании и поведении негативные тенденции общественного развития. Особенно наглядно подобная ситуация складывается в наши дни и в нашей стране. 

Особенно это актуально для современной общественно-политической ситуации. Наряду со стабильно высокими темпами роста алкоголизма, наркомании, безнадзорности, сексуальной распущенности, хулиганства и прочих правонарушений и преступлений, увеличением числа других антиобщественных действий особо настораживает складывающаяся тенденция изменения ценностных ориентаций подростков и юношества, вытеснения традиционных ценностей нравственного порядка, замещение их культом денег, физической силы, снижение общественно политической активности, утверждение социальной апатии, появление устойчивых устремлений к достижению материального достатка любой ценой, в том числе путем сознательного нарушения социальных, нравственных т юридических норм.

Все это требует от педагогики и общественных наук активизации усилий, направленных на осмысление причин девиантного поведения и поиск адекватных механизмов его сдерживания и предупреждения. Если проблемой не заниматься, она начинает все более прогрессировать, и в истории известны случаи, когда запущенные проблемы социального характера приводили к катастрофическим последствиям. Это обусловливает актуальность выбора данной темы для написания курсовой работы.
      Серьезные изменения претерпевают отношения под​ростка с взрослыми (родителями и учителями). Свои претензии на новые права подросток, прежде всего, рас​пространяет на сферу отношений с ними. Он начинает сопротивляться категорическим требованиям взрослых, протестует против ограничения его самостоятельности, всяческой опеки, мелочного контроля, отношения к нему как к маленькому. Он требует учитывать его интересы, отношения, мнения, хотя они и не всегда достаточно разумны и зрелы, проявляет обостренное чувство собст​венного достоинства. Расширяя свои права на самостоятельность, уважение к его личности, подросток в большинстве случаев не имеет возможности взять на себя новые обязанности.

       Задачи этой курсовой работы: 
    - сделать теоретический анализ психологической литературы по вопросу  ценностных ориентаций в подростковом возрасте; 
     - изучить факторы, влияющие на формирование ценностных ориентаций с учетом влияния окружающей среды и особенностей физиологического развития; 
     - сделать выводы о ценностных ориентациях современных подростков.
Глава 1.

Представление о ценностных ориентациях в подростковом возрасте
      Психология юношеского возраста — один за старейших разделов возрастной психологии (сегодня ее более точно называ​ют психологией развития), Л. С. Выготский в конце 1920-х годов справедливо заметил, что общих теорий в ней гораздо больше, чем твердо установленных фактов.

Отправной точкой теоретических размышлений психологов кон​ца XIX— первой четверти XX в. была романтическая концепция юности, общие контуры которой были сформулированы еще Ж-Ж. Руссо. Хотя одни авторы развивали, а другие опровергали ее, они не сомневались в стадиальном характере развития человека и в том, что юность занимает в этом процессе особое, привилегирован​ное место. Спор шел главным образом о том, какие именно фак​торы — биологические, социальные или биографические — опреде​ляют содержание и характер протекания юности и обязательно ли она является драматичной и кризисной.

Биогенетические теории обращали главное внимание на био​логические детерминанты развития, из которых вытекают или с кото​рыми соотносятся социально-психологические свойства. В 14 лет интроверсия сменяется экстраверсией, подросток экспансивен, энергичен, общителен, возрастает его уверенность в себе, а также интерес к другим людям и различиям между ними; он очарован словом «личность», любит обсуждать и сравнивать себя с другими, активно идентифицируется с героями кино и лите​ратуры, узнавая в них собственные черты. Сущность 15-летия, пи​шет Гезелл, невозможно выразить в единой формуле, так как быст​ро нарастают индивидуальные различия. Новообразования этого возраста — рост духа независимости, который делает отношения подростка в семье и в школе весьма напряженными, жажда свободы от внешнего контроля сочетается с ростом самоконтроля и началом сознательного самовоспитания. Это повышает ранимость подростка и его восприимчивость к вредным влияниям.

выдержки
§ 1 Философский 
         Проблема ценностей и ценностных ориентации занимает существенное место в философских трудах М. Вебера,  П.П. Гайденко, Н.О. Лосского и др. И это не случайно, наличие правильных и адекватных ценностных ориентаций накладывает неизгладимый отпечаток на всю последующую жизнь человека. Потому не удивительно, что столь важный аспект давно стал достоянием философов всех времен и народов.
         Ранняя юность — время поиска смысла жизни, ак​тивного самоопределения молодежи в существующей системе общественных отношений, в мире профессио​нальной деятельности, в принятой системе духовных и нравственных ценностей. Процесс это сложный и неод​нозначный. В одном случае он может пойти по линии адаптации человека к требованиям общества или какой-то его группы. Эта позиция облегчает жизнь — нет необходимости принимать самостоятельные решения, и одновременно обедняет ее — не нужно думать, искать: все предопределено. В другом случае этот процесс может развиваться по пути теоретического осмысления принятой в обществе совокупности взглядов, оценок, позиций и их реализации в практической деятельности. Этот путь предполагает активную, деятельностную по​зицию человека, необходимость сознательного выбора и принятия решений.

    Именно в этом последнем случае создаются условия для формирования мировоззрения — определенного взгляда на мир и на свое место в нем, выступающего в качестве идеологического ядра сознания, направляю​щего и организующего поведение. Несомненно, что бедность жизненного опыта может привести к поспеш​ным обобщениям, нереалистичному мышлению и крити​канству, преодолеть которые можно только в процессе активного преобразования действительности.

   Современный молодой человек на этом пути встре​чается со многими трудностями. Возраст, физические возможности и достигнутый уровень психологического развития ставят его перед проблемой наполнения соб​ственной жизни общественно значимым содержанием, а реальные условия ограничивают его в этом. Для по​давляющего большинства юношей и девушек еще про​должается время учебы с полной свободой от бытовых и материальных забот. Это позволяет все оставшееся от учебы время посвящать поискам «интересного» заня​тия. При этом упускается из виду, что интерес приходит при достаточно высоком уровне владения делом. Умо​зрительный, без практического действия перебор заня​тий мало, что дает для развития личности. Потребление произведений массовой культуры и различные прими​тивные формы проявления активности   (драки,  малоинтеллектуальные состязания, увлеченность компьютерными играми сверх нормы, бесконтрольным просмотром фильмов сомнительного содержания и прочее) останавливают процесс развития личности в силу простоты и вседоступности необходимых действий.

  Формирование мировоззрения и ценностных ориен​тации, самоопределение и самовоспитание человека предполагает его участие в серьезной общественно и личностно значимой деятельности, обеспечивающей не только развитие способностей и становление нравст​венных норм, но и формирование соответствующих привычек поведения. В такой деятельности наша моло​дежь испытывает дефицит как в сфере общественной и культурной, так и трудовой жизни.

   выдержки
§ 2 Социологический
        Личность не может развиться и существовать вне общества. Последнее, как правило, является той платформой, которая служит для формирования личности, наделения ее свойствами и качествами, которые будут присущие ей в течение всей последующей жизни.
        Именно поэтому социализация личности играет огромную роль при формировании характера и прочих черт, характеризую

        Общение в этот период приобретает ряд специфических черт: расширение круга контактных групп, в которые включается старшеклассник, и в тоже время, большая избирательность в общении, которая проявляется в частности, в четкой дифференциации групп общения на товарищеские, с достаточно широким составом членов и ограниченной интенсивностью общения внутри них, и дружеские, с которыми старшеклассник идентифицирует себя и которые он стремится использовать как стандарт для самооценки и как источник ценности. Л.И.Божович, И.С.Кон, А.В.Мудрик связывают переход от подросткового к раннему юношескому возрасту с резкой сменой внутренней позиции, заключающейся в том, что устремленность в будущее становится основной направленностью личности.

       Главные институты социализации не складываются в единую иерархическую систему, существенно повышает автономию личности от каждого из них в отдельности, причем эта автономия объективно необходима для формирования гибкой, творческой личности, способной самостоятельно принимать решения, противостоять внешнему давлению и т. д. Вместе с тем в автономии заложена также и возможность социальных аномалий, отклоняющегося поведения и т. д.

  Родительская семья — важнейший институт социализации ран​него детства. Однако современная семья не обладает той самодов​леющей ролью, на которую она претендовала в предшествующую эпоху. Здесь сказывается как развитие общественного воспитания (детские сады, школы), так и изменение самой семьи: уменьшение стабильности, малодетность, ослабление традиционной роли отца, трудовая занятость женщины и т. д. По подсчетам В. И. Переведенцева, в 1979 г. в СССР было около 10 миллионов «материнских се​мей», в которых проживало около 14 миллионов детей. Кроме того, немало детей проживает отдельно от родителей (детские дома, ин​тернаты, общежития ПТУ). В целом без отцов и отчимов воспиты​вается не менее пятой части всех детей в стране
.

  Меняется и стиль внутрисемейных отношений. Крушение авто​ритарного воспитания сделало взаимоотношения родителей и детей мягче, интимнее, индивидуально и эмоционально важнее для обеих сторон. Мы говорим сегодня не о родительской власти, а о мораль​ном авторитете родителей. Моральный авторитет поддерживать гораздо труднее, чем власть, опирающуюся на силу. Индивидуали​зация отношений повышает их психологическую значимость, но одновременно делает их более хрупкими, особенно в подростковом возрасте, когда диапазон и выбор общения у детей расширяется.

  выдержки
§3 Психологический 
        Психологический аспект проблемы состоит в изучении ценностного подхода к психологическим явлениям и процессам, позволяет высветить внутреннюю сторону взаимосвязи личности, общества и увидеть личностный аспект ориентации школьников на социально значимые ценности.
       И.С.Кон считает главным психологическим приобретением ранней юности открытие своего внутреннего мира, осознание своей уникальности, неповторимости и непохожести на других. Это открытие непосредственно связано с обособлением личности и переживается старшеклассниками как ценность. 

     Самосознание — сложная психологическая структу​ра, формирование которой идет практически в течение всей жизни человека. Оно включает осознание своей тождественности, появляющееся уже у младенца, своего собственного «я» как активного, деятельного начала, своей индивидуальности и сформированность системы социально-нравственных самооценок. В под​ростковом и юношеском возрасте наибольшую значи​мость приобретают осознание и оценка своих психи​ческих качеств, своей индивидуальности.

     выдержки
        Плоха и завышенная самооценка. Вне всякого со​мнения, неприятна сама по себе юношеская самоуверен​ность, ведущая к многочисленным конфликтам не толь​ко со взрослыми, но и со сверстниками. Самое же опас​ное состоит в тех разочарованиях, которые приходится пережить молодому человеку прежде, чем он придет к реальной оценке своих возможностей, да и приходят к ней далеко не все. Изучение отличников общеобразо​вательной школы показало, что завышенная самооцен​ка, подкрепленная «реальным результатом» в виде атте​стата отличника, формирует такие отрицательные черты, как снобизм, элитарность, уверенность в своей исключительности. Привыкнув к этой позиции в школе и не сумев обрести ее в других условиях, человек начинает мучиться, метаться, нервничать и приходит к той же самоизоляции и трудностям самовыражения, что и люди с заниженной оценкой себя. Вывести же из этого состоя​ния человека с завышенной самооценкой значительно труднее, так как он уверен, что его недооценивают. Отсюда многочисленные трудности на работе и в семье, неудовлетворенность и потерянность. Ситуация эта очень сложная, тем более что внутренний мир юности хрупок, высок уровень тревожности, и нормы психиче​ского здоровья несколько иные, чем у взрослых.

Глава 2.
Ценностные ориентации в подростковом возрасте

  В научной литературе существует множество различных определений понятия “ценность”. Их настолько много, что, по мнению Н. Решера, горячее желание разных авторов навести концептуальный порядок в области изучения ценностей явилось, похоже, единственной точкой согласия для них. 

Большинство авторов выделяют две важнейшие характеристики ценности: (1) значимость (Тугаринов В.П., Архангельский Л.М., Фролов И.Т., Щепаньский Я., Наумова Н.Ф.) и (2) вторичный, производный от человеческого бытия характер (Фролович Л.Н., Архангельский Л.М., Здравомыслов А.Г., Ядов В.А., Рубинштейн С.Л.)

Кроме того, можно выделить особенности исследование ценностей в рамках различных наук. Так для философского исследования характерны: (1) глобальность, а также (2) рассмотрение ценностей в различных контекстах: историческом, культурном; в то время как для социального и особенно социально-психологического исследования характерным можно назвать: (1) стремление строго развести понятия “ценность”, “потребность”, “цель”, “норма”, “ценностные ориентации” и т.п., (2) попытки классификации ценностей по различным основаниям (Косова Л.Б., Попова И.М., Лапин Н.И., Рокич М., Шварц Ш.), (3) выделение структуры ценностей личности.

Формирование личностной ценностной структуры индивида выступает важнейшим фактором процесса социализации, посредством которого человек становится полноправным членом общества во всей полноте социальных взаимоотношений.

Как правило, для личностных ценностей характерна высокая осознанность, они отражаются в сознании в форме ценностных ориентаций и служат важным фактором социальной регуляции взаимоотношения людей и поведения индивида.

Ядов В.А. разработал диспозиционную концепцию регуляции социального поведения индивида. Основная идея этой концепции заключается в том, что человек обладает сложной системой различных диспозиционных образований, организованных иерархически, которые регулируют его поведение и деятельность. Каждый уровень этой системы включает три компонента: потребность, классифицированную с точки зрения включенности индивида в различные сферы социальной деятельности; ситуацию, в которых действует индивид и которые “встречаются” с определенными потребностями; и диспозиционное образование, регулирующее поведение и деятельность индивида. Система ценностных ориентаций индивида формируется на высшем уровне развития личности и регулирует поведение и деятельность личности в наиболее значимых ситуациях ее социальной активности, в которых выражается отношение личности к целям жизнедеятельности и к средствам удовлетворения этих целей.

выдержки
§ 1 Подростковый возраст (гендер)

 Юность в возрастной психологии обычно определяет​ся как стадия развития, начинающаяся с полового созревания и заканчивающаяся наступлением взросло​сти. Это весьма значительный период в жизни человека, связанный с завершением физического развития, вы​ходом на определенную ступень индивидуального разви​тия и приобретением социального статуса взрослого человека, расширением прав и обязанностей. В 16 лет молодые люди получают паспорт, в 18 — активное изби​рательное право, возможность вступить в брак и несут полную ответственность за уголовные преступления. Практически к окончанию среднего учебного заведения молодой человек приобретает права и обязанности взрослого человека, и возникает вопрос, готов ли он к этому.

Начальный период — ранняя юность (15—18 лет) совпадает с обучением в старших классах средней школы и профессионально-техническом училище. Мно​гие авторы считают переломным пятнадцатилетие, сущ​ность которого выразить в единой формуле невозможно, так как основная его особенность состоит в быстром нарастании индивидуальности. Внешняя монолитность подросткового возраста с его приверженностью норме начинает расслаиваться, идет формирование новых общностей, объединяющих молодых людей уже не по формальным признакам (школьный класс, учебная группа, кружок и т. п.).

Процесс развития обусловлен изменениями физиоло​гическими, психологическими, социальными, а изучать его необходимо комплексно. Задача эта, конечно, не​простая, тем более что все изменения идут в разном темпе. Так, современные дети достигают полного своего роста и полового созревания в среднем на два года раньше, чем два поколения назад. Что же касается социального статуса, то здесь положение изменилось в худшую сторону. Если еще в 50-е годы значительная часть молодежи в этом возрасте начинала трудовую жизнь, то теперь все они — учащиеся и находятся на иждивении родителей. Отсюда следствия психоло​гические — в виде иждивенческой, потребительской по​зиции значительной части молодежи.

Во многих первобытных обществах переход из одной возрастной категории в другую с неизбежностью сопро​вождался изменением социальной позиции. Это единст​во наблюдалось еще в средневековом обществе, где школа дополняла практическое обучение. В современ​ном обществе с характерными для него удлиненными сроками обучения и поздним включением в трудовую жизнь это единство разрушилось, и молодежь оказалась неподготовленной к вступлению в самостоятельную тру​довую жизнь. Наблюдающееся стремление к продолже​нию образования оказывается нередко связанным не столько с желанием приобрести ту или другую профес​сию, сколько с нежеланием менять учебную позицию на трудовую.

Ранняя юность — только начало этого сложного периода в жизни человека. Именно в это время завер​шается физическое развитие человека. Рост у девушек заканчивается между 16—17, у юношей — 17—18 года​ми, идет формирование скелета, окостенение трубчатых костей, интенсивный рост мышц в длину и толщину, нарастание их массы, мышечной силы. С завершением полового созревания наблюдается относительная стаби​лизация физических качеств (рост, масса), оформляет​ся внешний облик молодого человека.

      С  возрастом  происходят  значительные изменения в сердечно-сосудистой системе, увеличивается просвет кровеносных сосудов, объем и мощность сердца, что способствует нормальному кровообращению при раз-личных, в том числе и напряженных, состояниях орга​низма. Постепенно проходят нарушения в работе сер​дечно-сосудистой системы, характерные для подростко​вого возраста.  На  этом  этапе  физического  развития очень важна отработка регуляторных механизмов, по-

этому большое значение приобретает определенный, достаточно устойчивый режим труда и отдыха.

В юношеском возрасте происходят изменения в раз​витии нервной системы и мозга в основном за счет усложнения внутриклеточного строения мозга, бурного развития клеток и увеличения количества ассоциатив​ных волокон, соединяющих участки коры между собой. Отмечается способность к более тонкому и точному различению внешних воздействий, возрастающая роль избирательного торможения. Следует отметить наблю​дающуюся порой у юношей повышенную чувствитель​ность и возбудимость коры больших полушарий мозга. Чаще всего это связано с нарушением режима, плохим и недостаточным сном, питанием и различными вред​ными привычками. Развивающаяся способность к абст​рагированию и обобщению событий является показа​телем усложнения аналитической и синтетической умст​венной деятельности.

В целом общие умственные способности человека к этому времени, как правило, уже сформированы, но они продолжают совершенствоваться. Особенно ак​тивно в этом возрасте развивается самостоятельность мышления, которое должно базироваться не просто на критическом подходе к авторитетам, а на убедительной, обоснованной и доказательной аргументации. Интересы молодого человека с частных вопросов переключаются на проблемы глобальные: вопросы мироздания, возник​новения и развития жизни, происхождения человека, смысла его жизни, общественных отношений. Наблю​дающаяся в этом возрасте дифференциация интересов стимулирует развитие специальных способностей, и это делает структуру умственной деятельности гораздо более сложной и индивидуальной, чем в младшем возрасте.

Имеющиеся данные дают основание считать, что процесс этот начинается раньше и выражен ярче у маль​чиков. 

Юность — время перехода к самостоятельности, усложнения систем отношений, расширения круга лиц, с которыми нужно сообразовывать свое поведение — все это активизирует самопознание, самооценку и ста​новление самосознания. Речь идет не только о познании собственных качеств, освоении новых систем отношений, учете оценки, которую тебе дают другие, но и о становле​нии определенного мироощущения, формировании ми​ровоззрения. Однако так как в ранней юности сохра​няется в целом такая же ситуация развития, что и в подростковом возрасте, остаются условия для труд​ностей и конфликтов.

 Существенные анатомо-физиологические изменения в организме длительное время рассматривались пред​ставителями различных биогенетических теорий как фактор, обусловливающий особенности подросткового возраста и явления критического развития. Изучение конкретных социальных условий жизни и развития, проведенные антропологами и этнографами, показали, что они определяют длительность подросткового перио​да, наличие или отсутствие кризисов, трудностей, харак​тер самого перехода от детства к взрослости. Исходя из позиции, что подростковый возраст — это период, когда ребенок находится на пути к своему месту в об​ществе взрослых, К. Левин (США) рассмотрел конф​ликтный путь развития подростка с точки зрения поло​жения в обществе группы взрослых и детей, констати​ровал их разделенность по некоторым правам и обязан​ностям. В соответствии с этим он считал, что смена при​надлежности к группе происходит в подростковом воз​расте, а степень трудности этого перехода определяется социальными моментами: резкостью разграничения групп и длительностью периода нахождения между группами. В настоящее время идеи о неприкаянности подростка развиваются Д. Клоуменом и другими зару​бежными психологами, говорящими о наличии особой «субкультуры» подростков.

        выдержки
§2 Ценностные ориентации в подростковом возрасте
        Мы живем в многонациональном и богатом различными культурами обществе. Какое влияние может оказывать совокупность данных факторов на подростка?

        Как правило, большинство подростков не только характеризуются любопытством и стремлением к познанию окружающего мира, но к тому же они очень общительны. На определенном этапе их жизни особое внимание оказывают помимо родителей общество в целом и общество их сверстников в частности. В наше время, некоторая часть ценностей получила право называться глобальными. В качестве примера можно привести толерантность. Этот термин можно было бы заменить более простым словом «терпение», но в таком случае это не смогло бы отразить всю глубину и важность его значения. На сегодняшний день общество весьма многонационально, и как следствие ценности и образцы, предлагаемые для подражания обществом являют собой сложное переплетение и синтез основ и особенностей различных культур, религиозных традиций и житейских укладов. Именно в такой общественной обстановке важно выработать у подрастающего поколения качество называемое «толерантностью», необходимо чтобы все ныне живущие знали и помнили, что «все мы люди и все мы имеем право на место под солнцем». На данный момент это может, является ключевым моментом в вопросе сохранения мира в той или иной точке нашей планеты. Потому не вызывает сомнения насколько важно донести и помочь развить в подростке эти общечеловеческие качества, существенно необходимые для правильной социализации и адаптации подрастающего поколения к взрослой жизни. К сожалению, по тем или иным причинам в современном мире разрастаются различные молодежные движения, не придерживающиеся понятий общечеловеческих и общекультурных ценностей, обычно такие движения носят националистический характер и их участники, которые зачастую являются молодыми юношами 15-17 лет, часто агрессивны. Впоследствии путь многих из них оказывается, направлен на свершение тех или иных противозаконных действий, действий направленных в сторону ущемления определенных категорий людей. Безусловно, поступки такой молодежи подвергаются порицанию со стороны общества. Именно поэтому важно выработать меры противодействия развитию столь негативных тенденций среди нашей молодежи с ранних лет. 
     Современные дети испытывают острый кризис в процессе формирования их ценностных ориентаций. Прежде всего, он проявляется в отсутствии у большинства из них базовых ценностей (смысл жизни, понятие о жизни, духовность, патриотизм и мн. др.). Процесс формирования новой системы ценностей в молодёжной среде и в российском обществе в целом происходит в условиях обвальной трансформации социально-экономических и иных условий жизни и адаптации к ним для абсолютно всех социальных групп. Молодёжь лишена возможности получения социального опыта от старших поколений и вынуждена проходить адаптацию к этим условиям непосредственно в ходе своей повседневной практики.

   выдержки
мелость в отстаивании своего мнения, взглядов; 

- твердая воля (умение настоять на своем, не отступать перед трудностями); 

- терпимость (к взглядам и мнениям других, умение прощать другим их ошибки и заблуждения); 

- широта взглядов (умение понять чужую точку зрения, уважать иные вкусы, обычаи, привычки); 

- честность (правдивость, искренность); 

- эффективность в делах (трудолюбие, продуктивность в работе); 

- чуткость (заботливость).
Анализ полученных результатов 
Структура ценностных ориентаций учащихся 9-го класса
	Понятия
	Среднее значение по выборке

	1.Здоровье.
	2,5 

	2.Инересная работа.
	4,16 

	3.Красота природы. 
	9,83 

	4.Любовь.
	7,5 

	5.Материальная обеспеченность.
	6,16

	6.Наличие друзей.
	3,8 

	7.Уверинность в себе.
	6,6

	8.Счастливая семейная жизнь.
	3,16 

	9.Свобода как независимость.
	7 

	10.Любовь к родине.
	10,3 

	11.Самореализация в творчестве.
	9,83 

	12.Стремление к знаниям.
	5,3 


Структура ценностных ориентаций учащихся 10-го класса

	Понятия
	Среднее значение по выборке

	1.Здоровье.
	2,25

	2.Интересная работа.
	7,625

	3.Красота природы.
	9,375

	4.Любовь.
	4,5 

	5.Материальная обеспеченность.
	6,875 

	6.Наличие друзей.
	5,375

	7.Уверинность в себе.
	3,625

	8.Счастливая семейная жизнь.
	4,625

	9.Свобода как независимость.
	6,125 

	10.Любовь к родине.
	8,25 

	11.Самореализация в творчестве.
	8,625 

	12.Стремление к знаниям.
	8,5 


      Ценности, расположенные сообразно полученным нами знаниям, образуют иерархическую содержательную структуру ЦО учащихся. Естественно, что ценности, попавшие в верхнюю часть этой структуры, определяют ведущую, основную ориентацию учащегося на те или иные цели деятельности, что позволяет содержательно охарактеризовать направленность личности
выдержки
Заключение
         Система ценностных ориентаций, являясь психологической характеристикой зрелой личности, одним из центральных личностных образований, выражает содержательное отношение человека к социальной действительности и в этом качестве определяет мотивацию его поведения, оказывает существенное влияние на все стороны его деятельности. Как элемент структуры личности ценностные ориентации характеризуют внутреннюю готовность к совершению определенной деятельности по удовлетворению потребностей и интересов, указывают на направленность ее поведения. 

       Каждое общество имеет уникальную ценностно-ориентационную структуру, в которой отражается самобытность данной культуры. Поскольку набор ценностей, которые усваивает индивид в процессе социализации ему “транслирует” именно общество, исследование системы ценностных ориентаций личности представляется особенно актуальной проблемой в ситуации серьезных социальных изменений, когда отмечается некоторая “размытость” общественной ценностной структуры, многие ценности оказываются порушенными, исчезают социальные структуры норм, в постулируемых обществом идеалах и ценностях появляются противоречия.

        В научной литературе существует множество различных определений понятия “ценность”. Их настолько много, что, по мнению Н.Решера, горячее желание разных авторов навести концептуальный порядок в области изучения ценностей явилось, похоже, единственной точкой согласия для них. В нашем теоретическом обзоре мы попытаемся рассмотреть и сопоставить позиции различных авторов, касающихся проблемы ценностей, наиболее подробно остановившись на вопросах ценностных представлений подростков.

        Формирование системы ценностных ориентаций личности является для различных исследователей предметом пристального внимания и разнопланового изучения. Исследование подобных вопросов особое значение приобретает в подростковом возрасте, поскольку именно с этим периодом онтогенеза связан тот уровень развития ценностных ориентаций, который обеспечивает их функционирование как особой системы, оказывающей определяющее воздействие на направленность личности, ее активную социальную позицию.

  Нормативные жизненные кризисы и стоящие за ними биологи​ческие или социальные изменения — повторяющиеся, закономерные процессы. Зная соответствующие биологические и социальные законы, можно достаточно точно предсказать, в каком возрасте «средний» индивид данного общества будет переживать тот или иной жизненный кризис и каковы типичные варианты его разрешения. Но как ответит на этот «вызов» конкретный человек, наука сказать не может.

Жизненный путь личности, как и история человечества, с одной стороны — естественно-исторический, закономерный процесс, а с другой — уникальная драма, каждая сцена которой — результат сцепления множества индивидуально-неповторимых характеров и жизненных событий. Повторяющиеся структурные свойства жиз​ненных событий могут быть зафиксированы объективно. Но личная значимость, мера судьбоносности любого события зависит от мно​жества конкретных причин.

      В подростковом возрасте начинает формироваться устойчивый круг интересов, который является психологической базой ценностных ориентаций подростков. Происходит переключение интересов с частного и конкретного на отвлеченное и общее, наблюдается рост интереса к вопросу мировоззрения, религии, морали и этики. Развивается интерес к собственным психологическим переживаниям и переживаниям других людей. Чаще всего период перехода от подросткового к юношескому возрасту приходится на старшие классы школы и поэтому переход от детства к взрослости и связанная с ним необходимость самоопределения и выбора жизненного пути после окончания школы осложняется тем, что для старшеклассников остается актуальным проблема формирования самосознания (центрального новообразования подросткового возраста).

         Таким образом, можно на сегодняшний день можно сделать вывод о том, что ценности современных подростков (14-16 лет) несколько отличаются от подростков этой же возрастной категории, к примеру, 10-20 лет назад. Современные подростки более избалованы, часто среди них царит культ денег, но в то же время они более свободны в своих действиях, хотя их общественная активность во многих сферах (например экологической, в случаях когда требуется приложить реально много усилий, а не просто промаршировать с зелеными транспарантами) достаточно низка. Подрастающее поколение все больше времени проводит за компьютером, является активным участником сети Интернет. Возможно, именно на этой почве в последние годы регистрируется большой всплеск преступлений в области информационных технологий, совершенных несовершеннолетними во всемирной паутине. При этом зачастую моральный облик многих оставляет желать лучшего, а эстетические вкусы идут в разрез с теми, что привыкли ценить более старшее поколение. Отсюда вытекающий вывод – необходимо искать компромисс и пытаться изменить ситуацию с помощью насаждения соответствующих норм воспитания и внесения изменений в образовательную сферу. Так же не следует забывать о многочисленных разношерстных молодежных движениях. Мое мнение сходится на том, что все они должны контролироваться государством посредством специальных комитетов.
В итоге можно сказать о том, что система ценностных ориентаций современной молодежи находится в процессе преобразования, происходящее под влиянием ценностных ориентиров западного общества, насаждаемых средствами массовой информации. Однако значительная часть молодежи все еще сохраняет ценностные ориентиры, присущие отечественной социокультурной традиции. 
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