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Введение

Когда идет речь о торговле финансовыми инструментами, обычным предположением является отсутствие риска дефолта. Это предположение справедливо, например, для торгуемых на биржевых площадках опционов. Многие биржи сегодня имеют хорошо налаженные механизмы гарантий исполнения заключенных обязательств. На внебиржевом рынке ситуация иная. Этот рынок продемонстрировал очень быстрый рост с середины 80-х. В результате оценка и управление кредитными рисками становится важнейшей задачей финансовых институтов. 

Регулирующие организации требуют от банков и других финансовых институтов резервировать определенную часть капитала для обеспечения исполнения обязательств. Аналитики вынуждены рассматривать различные аспекты кредитного риска. Одной из задач является определение цен на контракты так, чтобы они отражали риск дефолта контрагента. Известно, что ценная бумага, эмитируемая компанией с более высоким кредитным рейтингом, стоит дороже такого же инструмента компании с более низким рейтингом в силу меньшей вероятности дефолта первой компании. Для таких инструментов как свопы (swap) финансовые институты должны быть уверены, что их спрэды "спрос-предложение" достаточно широки, чтобы обеспечивать компенсационные выплаты. Обычной практикой является классификация рисков на приемлемые и неприемлемые и последующая оценка приемлемых рисков.

Другая задача, которую также должны решать финансовые аналитики - это построение сценариев для оценки потерь. Для оценки используются различные меры риска: VAR, Shortfall, SEC, SPAN и другие.

В 90-е годы на рынке широкое распространение получили кредитные производные такие, например, как total return swap, credit default swap, credit swap options. Эти инструменты предоставили участникам рынка кредитов новую возможность управления рисками. Теперь компании могут, как страховаться от рисков, так и обмениваться кредитными рисками. 

Вышесказанным можно обосновать актуальность выбранной темы.

Цель: Изучение управления кредитным риском.

Задачи:

- Рассмотреть теоретические аспекты управления кредитным риском

- Изучить особенности управления кредитным риском на ЗАО «Юни Кредит Банк»

- Предложить методы совершенствования управления кредитным риском.

В связи с актуальностью и востребованностью оценки кредитного риска данная тема широко раскрыта во многих трудах как российских так и зарубежных авторов, по теме также имеются многочисленные статьи и информационные сайты в интернете.

Объект: ЗАО «Юни Кредит Банк».

Предмет: Совершенствование управления кредитным риском.

Настоящая дипломная работа состоит из введения, трех глав с подглавами, заключения и приложений.

В первой главе рассматриваются теоретические аспекты управления кредитным риском: теория анализа и оценки, принципы управления, регулирование и экономическая сущность банковских резервов.

Во второй главе рассмотрены особенности управления кредитным риском на ЗАО «Юни Кредит Банк»: дана организационно-экономическая характеристика ЗАО «Юни Кредит Банк», изучена политика управления кредитным риском и произведена оценка кредитного риска в банке.

В третьей главе раскрывается совершенствование подходов к управлению кредитным риском в   ЗАО «Юни Кредит Банк»: даны общие рекомендации по управлению кредитным риском и рассмотрены совершенствования.
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Рисунок 1.1. Факторы кредитного риска
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Рис. 3.1. Кредиты 20 самым крупным заемщика  банка (в %)
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Рис. 3.2. Анализ кредитов по секторам (в %)

Заключение

В настоящее время руководство и сотрудники любого банка понимают, что банковской деятельности, как и любой другой, присущ риск.

Несмотря на быстрое распространение практики управления рисками в банках, до сих пор существуют различные определения рисков, что затрудняет разработку единых норм и правил управления ими. Поэтому возникает необходимость выбора наиболее оптимального по точности и полноте определения. 

Основным направлением использования ресурсов коммерческими банками России является выдача кредитов, на которое приходится в среднем 20% суммарных активов банка. Кредитование неразрывно связано с кредитным риском, который представляет собой ситуацию принятия решения при осуществлении активных операций банком, отображающую неопределенность исхода этих операций и характеризующуюся вероятностью потери всей или части стоимости активов, существующих в форме ссуд, учтенных кредитной организацией векселей, гарантий и поручительств, выданных банком.

В экономической литературе приводятся различные классификации кредитного риска. Однако в целях практического управления рациональнее использовать подразделение кредитного риска на частный (риск кредитования индивидуального заемщика) и общий (в целом по всем кредитным операциям).

Управлению частным риском посвящено достаточно большое количество научных исследований. Обобщив их, можно сказать, что управление данного вида риска осуществляется, как правило, в следующих направлениях:

1. анализ кредитоспособности заемщиков;

2. привлечение различных форм обеспечения возвратности кредитов;

3. работа с проблемными кредитами.

Изучение кредитоспособности заемщиков сводится в основном к расчету финансовых коэффициентов и анализу денежных потоков на основе данных баланса и отчетности.

При управлении общим кредитным риском ключевыми моментами являются анализ качества кредитного портфеля и организация управления.

В мировой и отечественной банковской практике накоплен немалый опыт по анализу кредитного портфеля банка. При анализе кредитного портфеля банки используют данные балансов и отчетности. Ряд банков для более глубокого анализа формируют свою собственную информационную базу, накопительные таблицы и ведомости.

Важным аспектом управления рисками являются организационные моменты. Чтобы обеспечить экономически безопасное функционирование, банкам необходимо: переориентировать свою организационную структуру на развитие подразделений, которые могли бы вести системный анализ, диагностику и прогнозирование рисков; в соответствии с изменениями оргструктуры перестроить функциональную организацию своей деятельности; наладить информационно-аналитическое обеспечение процесса управления рисками.

Другими словами, обязательное условие стабильной работы банка - существование органа управления рисками с определенными функциональными обязанностями и необходимыми материальными, финансовыми, трудовыми и информационными ресурсами.

Следует отметить, что непосредственная реализация мероприятий, осуществляемых подразделениями, выполняющими функции управления рисками и контроля за ними, зачастую противоречат деятельности основных доходообразующих подразделений банка, так как требует затрат, не приносящих сиюминутной прибыли. Именно этим, чаще всего, объясняется отсутствие во многих российских банках целостной концепции управления рисками, в том числе кредитными. Поэтому крайне важно, чтобы стоящие перед банком глобальные цели, связанные с обретением стабильности и устойчивости работы, улучшением финансового положения (а ради их достижения и существуют отделы управления рисками), не заслонялись промежуточными, «местническими» целями отдельных подразделений и их управляющих, поскольку создание подобных подразделений позволит усилить целенаправленность процесса управления банковскими рисками и их минимизацию, а также повысить разумность и ответственность банков и администрации.
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Факторы банковского кредитного риска





Макроэкономические





Связанные с предприятиями-заемщиками





Связанные с банками





1. экономический кризис, спад производства по отраслям


2. региональный риск


3. инфляция


4. бюджетный и финансовый кризис


5. риск неплатежей и замены безналичной формы расчетов


6. риск отсутствия законодательной базы и механизмов реализации законодательных актов


7. неустойчивость банковской системы


8. политические риски


9. неразвитость системы страхования рисков


10. неразвитость информационного рынка


11. сужение платежеспособного спроса, неблагоприятные изменения на отдельных рынках





1. риск отсутствия правоспособности и дееспособности


2. финансовая неустойчивость, неплатежеспособность, наличие дебиторской и кредиторской задолженности, несоответствие сроков движения денежных потоков


3. производственно-технологический риск


4. имущественные риски


5. коммерческие риски, риски изменения конъюнктуры рынка


6. социальные риски


7. риски искажения информации


8. управленческий риск


9. риск злоупотреблений, нецелевого использования кредита, бегства от ответственности


10. плохое бюджетное и бизнес-планирование, невыполнения намеченных планов


11. риск невыполнения обязательств дебиторами





1. отсутствие проверенной методики и технологии кредитования


2. занижение требований к оценке кредитоспособности заемщиков, низкое качество гарантий, ошибки в оценке залога


3. юридические риски


4. риски управления банком


5. риски концентрации и недостаточной диверсификации


6. недостатки в постановке учета и отчетности


7. риск адаптации к изменениям экономических условий деятельности


8. недостаточность и низкое качество информации








� Ефимова Л.Г. Банковские сделки: право и практика. - М., 2005.
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