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Введение
Актуальность темы курсовой работы заключается в том, что страхование играет важную роль в жизни высокоразвитого рыночного общества. 
Для современного менеджера, экономиста, предпринимателя, да и просто гражданина нужно иметь представление о том, каким образом его можно использовать для защиты от возможных убытков в процессе хозяйственной деятельности и в личной жизни, а также какую роль играет страхование. 
Социальная защита населения – это одна из важных составных частей политики государства. 
Это комплекс государственных гарантий, обеспечивающих социальные права человека. 
Социальное обеспечение – это один из основных инструментов социальной защиты населения, система гарантированного государством материального обеспечения в случае наступления социального риска (старости, инвалидности и др.). 
Цель данной работы – рассмотрение фонда социального страхования в Российской Федерации.
Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:

1. Рассмотреть сущность Фонда социального страхования (ФСС), а именно становление и особенности функционирования Фонда социального страхования РФ, а также формирование, цели, задачи и структуру Фонда социального страхования РФ и управление Фондом социального страхования РФ.

2. Показать расходную часть бюджета Фонда социального страхования, а именно структуру расходов Фонда и анализ ее изменения, а также провести анализ бюджетных показателей расходной части бюджета фонда социального страхования и привести пример расчета выплат из Фонда социального страхования.

Основной информационной базой для исследований стал официальный сайт Фонда социального страхования Российской Федерации и сайт Счетной палаты РФ, а также нормативно-правовые акты и научная литература. 

Основная научная литература является та, авторами которых являются Лушина С. И., Слепова В. А. «Государственные и муниципальные финансы», Парыгина В. А. , Браун К. «Бюджетная система России», Поляк Г. Б. «Государственные и муниципальные финансы.
Глава 1. Сущность Фонда социального страхования
1.1 Становление и особенности функционирования Фонда социального страхования Российской Федерации
Немного вспомним историю. С высочайшего соизволения императора Николая II 2.06.1903 г. в Российской империи вступили в силу «Правила о вознаграждении потерпевших вследствие несчастных случаев рабочих и служащих, а равно членов их семейств в предприятиях фабрично-заводской, горной и горнозаводской промышленности». 
Считается, что этот день стал официальной датой рождения государственного социального страхования в России. 

- В 1918 г. было принято «Первое послереволюционное положение о социальном обеспечении трудящихся», которое гарантировало обеспечение всех наемных работников независимо от характера труда пособиями при временной утрате заработка в связи с болезнью, беременностью и родами, увечьем. 
вырезано

- С 1993 г. Фонд становится финансово-кредитным учреждением при Правительстве Российской Федерации.
- До 1999 г. Фонд имел центральные отраслевые отделения, то есть его организационная структура строилась как по территориальному, так и по отраслевому принципам. 
В соответствии с Приказом по Фонду от 29 марта 1999 г. центральные отраслевые отделения были упразднены, а их филиалы переподчинены региональным отделениям. 
В настоящее время организационная структура Фонда строится по территориальному принципу.
В настоящее время Фонд представляет собой специализированную структуру, которая обеспечивает функционирование всей многоуровневой системы государственного соцстрахования. 
Фонд финансирует выплату пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, при рождении ребенка и ежемесячного пособия до достижения ребенком возраста полутора лет, а также пособия на погребение умерших.
- В 2000 г. ФСС выплачивает возмещение вреда пострадавшим на производстве в рамках обеспечения нового вида страхования, введенного Федеральным законом РФ от 24 июля 1998 г. № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» [10].
1.2 Формирование, цели, задачи и структура Фонда социального страхования России
На основании Положения «О Фонде социального страхования РФ» от 12 февраля 1994 г. № 101 (в ред. Постановления Правительства РФ от 02 августа 2005 г. N 484), Фонд социального страхования (ФСС) РФ управляет средствами государственного социального страхования Российской Федерации. Этот Фонд есть специализированное финансово-кредитное учреждение при Правительстве РФ.

Денежные средства и иное имущество, которые находятся в оперативном управлении Фонда, а также имущество, которое закреплено за подведомственными Фонду санаторно-курортными учреждениями, считаются федеральной собственностью.

В Фонд социального страхования РФ входят следующие исполнительные органы: 
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Выплата пособий по соцстрахованию, финансирование других мероприятий по социальному страхованию на предприятиях (в организациях, учреждениях), оплата путевок работникам и членам их семей в санаторно-курортные учреждения осуществляется через бухгалтерии работодателей. 
Администрация страхователя (руководитель и главный бухгалтер) несет ответственность за правильность начисления и расходования средств государственного соцстрахования [8, С. 192].

Для того чтобы обеспечить контроль за правильным начислением и своевременной выплатой пособий по социальному страхованию, образовываются комиссии по соцстрахованию из представителей администрации и профсоюзов (трудового коллектива) или избираются уполномоченные по социальному страхованию, которые решают вопросы о расходовании средств соцстрахования (предусмотренные на санаторно-курортное лечение и отдых работников и членов их семей), о распределении застрахованным путевок (для санаторно-курортного лечения, отдыха, лечебного (диетического) питания), приобретенных за счет средств Фонда, и рассматривают спорные вопросы по обеспечению пособиями по социальному страхованию.
1.3 Управление Фондом социального страхования России
Председатель Фонда социального страхования (ФСС) и его заместители осуществляют управление Фондом. Председатель Фонда имеет пять заместителей, в т.ч. одного первого (которые назначаются Правительством РФ).

Председатель Фонда имеет следующие обязанности:

- несет персональную ответственность за выполнение возложенных на него задач и руководит деятельностью Фонда; 
- распределяет обязанности между заместителями председателя Фонда и руководителями структурных подразделений центрального аппарата Фонда; 
- вносит проект бюджета Фонда на утверждение в Правительство РФ (после рассмотрения правлением утверждает бюджеты региональных и отраслевых органов Фонда); 
- утверждает сводный финансовый отчет об использовании средств государственного соцстрахования (рассматривает сводный отчет по финансово-хозяйственной деятельности подведомственных санаторно-курортных учреждений Фонда, вносит предложения по улучшению этой работы, информирует правление Фонда о состоянии расчетов с органами Фонда); 
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- вопросы о контрольно-ревизионной деятельности Фонда; 
- а также проекты законодательных и других нормативных актов, правил, инструкций и положений по вопросам государственного соцстрахования.

В субъектах Федерации открыты региональные отделения Фонда.
Отделения ФСС осуществляют оперативное управление средствами социального страхования. Управляющий отделением является непосредственным распорядителем средств, а деятельность отделений обеспечивается их аппаратом. Отделения имеют филиалы, которые являются их обособленными структурными подразделениями.

В региональных отделениях и филиалах проводится вся текущая работа Фонда: 
- осуществляется сбор страховых взносов;

- принимается отчетность организаций-страхователей;

- проводятся ревизии организаций-страхователей по правильности начисления взносов и выплате пособий [9, С. 85]. 

Центральный аппарат ФСС имеет в своем составе юридическое, финансовое, информационное, материально-техническое подразделения, которые обеспечивают:

1) управление системой соцстрахования;

2) непосредственное руководство территориальными отделениями;

3) разработку бюджета Фонда;

4) контроль за обеспечением доходной и расходной частей бюджета Фонда;

5) разработку предложений по тарифам страховых взносов;
6) подготовку нормативных материалов по вопросам соцстрахования;

7) контроль за соблюдением законодательства в сфере социального страхования.

Бюджет Фонда и отчет о его исполнении утверждаются федеральным законом. Бюджеты отделений Фонда (региональных и центральных отраслевых) и отчеты об их исполнении после рассмотрения правлением Фонда утверждаются председателем Фонда [8, С. 394].

ГЛАВА 2. РАСХОДНАЯ ЧАСТЬ БЮДЖЕТА ФОНДА СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ
2.1 Структура расходов Фонда и анализ ее изменения

Расходы бюджета Фонда социального страхования (ФСС) осуществляются исключительно на цели, определенные законодательством РФ, включая законодательство о конкретных видах обязательного социального страхования (пенсионного, социального, медицинского), в соответствии с бюджетами указанных фондов, утвержденными федеральными законами субъектов РФ.

Структура расходов ФСС сформирована из трех разделов функциональной классификации расходов бюджетов РФ: 
- Общегосударственные вопросы;

- Образование;

- Социальная политика.

Расходы Фонда предусмотрены:

– в 2008 году - 375,5 млрд. рублей (или 122,6% к уровню 2007 г.);

- в 2009 году (план) – 356,1 млрд. рублей (или 94,8% к уровню 2008 г.);

- в 2010 году (план) - в сумме 389,5 млрд. рублей (или 109,4% к уровню 2009 г.), где включаются расходы по следующим видам: 
• на обязательное социальное страхование:

1) в 2008 году - 264,8 млрд. рублей (или 130,6% к уровню 2007 г.);

2) в 2009 году - 259,6 млрд. рублей (или 98% к уровню 2008 г.);

3) в 2010 году - 288,4 млрд. рублей (или 111,1% к уровню 2009 г.); 
• на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний:

1) в 2008 году в сумме 49,9 млрд. рублей;

2) в 2009 году – 51,9 млрд. рублей (или 104% к уровню 2008 г.);

3) в 2010 году – 55,3 млрд. рублей (или 106,6% к уровню 2009 г.). 

В проекте бюджета ФСС предусмотрено увеличение максимального размера пособия по временной нетрудоспособности в 2008 г. с 16125 руб. до 17250 руб. с учетом индексации на уровень инфляции (107,0%). 
В 2009 и 2010 гг. такая индексация не предусматривается. Увеличивается максимальный размер пособия по беременности и родам с 16125 руб. до 23400 руб., исходя из максимального дохода в расчете на месяц, с которого начисляется единый социальный налог по максимальной ставке. 

Также предусматривается увеличение максимальной суммы, из которой исчисляется размер единовременной страховой выплаты по обязательному соцстрахованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний:

- в первом полугодии 2008 года - 50900 руб., а во втором полугодии 2008 года - 51800 рублей;

- в 2009 году – 53500 руб.;

- в 2010 году - 56700 руб. (при том, что в 2007 г. эта сумма составляла 46900 руб.). 
При этом максимальный размер ежемесячной страховой выплаты в связи с несчастным случаем на производстве и профессиональным заболеванием проиндексирован на уровень инфляции и определен:

- на первое полугодие 2008 года 39100 руб., на второе полугодие 39840 руб.;

- в 2009 году – 41000 руб.;

- и в 2010 году – 43500 руб. (при том, что в 2007 году он составлял 36000 руб.).
Размер единовременного пособия при рождении ребенка предусмотрен из расчета 9592,03 руб., при этом индексация не предусмотрена. Для застрахованных работников размер ежемесячного пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет составляет 40% их среднего заработка. При этом минимальный размер пособия устанавливается не ниже размера, установленного для неработающих (1798,51 руб. на первого ребенка, 3597,01 руб. на второго и последующих детей), максимальный размер не должен превышать 7194,03 руб. (Приложение 2). 
вырезано
Заключение
В ходе анализа расходной части бюджета Фонда социального страхования мы вывели, что:
Общая сумма расходов на 2008 год Законопроектом предусмотрена в объеме 375,5 млрд. рублей (122,6 % к уровню 2007 года), из них: на обязательное социальное страхование предусмотрено 264,7 млрд. рублей (130,6 %), на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний – 49,8 млрд. рублей (115,7 %).

На 2009 г. расходы ФСС предусмотрены в сумме 356,1 млрд. рублей (94,8 % к уровню 2008 г.), из них: на обязательное соцстрахование - 259,6 млрд. рублей (111,8 %), на обязательное соцстрахование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний – 51,9 млрд. руб. (108,5 %).

На 2010 г. расходы ФСС предусмотрены в сумме 389,5 тыс. руб. (109,4% к уровню 2009 г.), из них: на обязательное соцстрахование – 288,4 млрд. рублей (111,1%), на обязательное соцстрахование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний 55, 3 млрд. рублей (106,6%).

Основным видом расходов ФСС в 2008-2010 гг. остаются расходы на выплату пособий по соцстрахованию. 

Не предусматривается на 2008-2010 гг. положение о дополнительном финансировании расходов на оздоровление детей в случае получения дополнительных доходов, которое допускалось п. 4 ст. 11 ФЗ «О бюджете Фонда социального страхования Российской Федерации на 2007 год».

В проекте бюджета Фонда предусмотрено увеличение максимального размера пособия по временной нетрудоспособности в 2008 году с 16125 руб. до 17250 руб. с учетом индексации на уровень инфляции (107,0%). Следует отметить, что в 2009 и 2010 гг. такая индексация не предусматривается.

Увеличивается максимальный размер пособия по беременности и родам с 16125 руб. до 23400 руб., исходя из максимального дохода в расчете на месяц, с которого начисляется единый социальный налог по максимальной ставке. 

Предусматривается увеличение максимальной суммы, из которой исчисляется размер единовременной страховой выплаты по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Выявлены следующие недостатки ФСС:
- расходы на выплату пособий при рождении ребенка, пособий по уходу за ребенком до достижения им возраста 1,5 лет, единовременных пособий женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности, предусмотрены в размерах в соответствии с действующими законодательными нормами без индексации;

- размер социального пособия на погребение в сумме 1,0 тыс. руб., не индексировался с 2000 г.;

- недостаточность средств федерального бюджета, выделяемых Фонду на обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации, включая изготовление и ремонт протезноортопедических изделий.
Бюджет ФСС на 2008 г. и на период до 2010 г. является напряженным, впервые в Законопроекте предусмотрено поступление средств из федерального бюджета на покрытие дефицита бюджета ФСС в 2009 и 2010 гг., что свидетельствует о снижении автономности бюджета Фонда и наличии тенденции отхода системы соцстрахования от страховых принципов.
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