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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

ВВЕДЕНИЕ 

Человека вообще и многие аспекты личности конкретного индивида изучают многие науки: философия, социология, история, медицина и др. Предметом же военной психологии и педагогики являются закономерности формирования и развития личности военнослужащего, особенности индивидуальных различий и их проявление во всех сферах военно-профессиональной деятельности. 

По определению отечественной психологии и педагогики каждый человек, не имеющий патологических дефектов психической сферы, является личностью. Имея материальную основу, он в то же время отражает условия объективной среды, в которых формировался и развивался. В широком плане личность выступает интегральной целостностью биогенных, социогенных и психогенных элементов. От того, каково содержание личности, во многом зависит, как поведет себя человек в той или иной ситуации. Следовательно, знание сущности, структуры, содержания и механизмов формирования и развития личности позволит офицеру не только успешно руководить своими подчиненными, но и более эффективно осуществлять мероприятия по организации различных видов их служебно-боевой деятельности, обучения и воспитания, укрепления организованности и порядка. 

Следует отметить, что в настоящее время в отечественной и зарубежной психологии нет единого подхода к пониманию личности – все это определяет актуальность выбранной темы. 

Объектом исследования являются личностные качества военнослужащих. 

Предмет – взаимосвязь личностных особенностей военнослужащих с их профессиональным статусом. 

Цель исследования – изучить личностные особенности военнослужащих, занимающихся управленческой деятельностью во взаимосвязи с их профессиональным статусом. 

Задачи исследования: 

1. Изучить литературу по теме исследования. 

2. Подобрать и апробировать диагностические методики, соответствующие поставленной цели исследования. 

3. Провести эмпирическое исследование личностных особенностей военнослужащих. 

4. Провести эмпирическое исследование профессионального статуса личности военнослужащих – управленцев. 

5. Исследовать взаимосвязь между личностными особенностями и профессиональным статусом личности военнослужащих – управленцев. 

6. Сделать заключение об особенностях влияния профессионального статуса военнослужащих на их личностные качества и разработать рекомендации для кадровых служб. 

Гипотеза – личностные особенности военнослужащих, занимающихся управленческой деятельностью, взаимосвязаны с их профессиональным статусом. 

Методы исследования: 

 Изучение личностных качеств проводилось с помощью пятифаторного опросника (5PFQ), разработанного японским исследователем Х. Тсуйи, в адаптации А.Б. Хромова, а также опросника Самоал (Маслоу). 

 Изучение профессионального статуса личности проводилось с помощью метода Социометрии, методики Т. Лири, теста Томаса, методики КОС-2 и опросника на изучение склонности к риску (Шуберта). 

Фундаментальные исследования моральных качеств личности проведены такими видными отечественными учёными, как Р.Г. Апресян, Г.И. Акуленко, С.Ф. Анисимов, Л.М. Архангельский, А.А. Гусейнов, О.Г. Дробницкий, И.С. Кон, Н.В. Рыбакова, Л.И. Рувинский, Ю.В. Согомонов, В.М. Соколов, А.И. Титаренко, В.Н. Чернокозова и др. См. также работы: Бакштановский В.И. Моральный выбор личности: альтернативы и решения. - М.: Политиздат, 1983; Блюмкин В.А., Гумницкий Г.Н., Цирлина. Нравстенное воспитание: Филисофско-этические основы. - Воронеж, 1990; Сухарев В.А. Моральные качества офицера Пограничных войск: Сущность, специфика, формирование: Автореф. дис. канд. филос. наук. -М.: ГАВС, 1993. 

