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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Глава 1. Театр как социальный институт. 

Для большего понимания темы начать следует с рассмотрения того, как зарождался современный российский театр, какие проблемы перед ним ставило новое время. Смена политического и общественного строя в стране неминуемо повлияло на дальнейшее развитие культуры и искусства, в большей степени повлияв на театр, как транслятора общественных норм и ценностей. 

1.1 Развитие русского театра в ХХ 

Новая эпоха поставила перед театром новые задачи и проблемы, требующие новых художественных решений. Появляются приёмы игры, характеризующиеся тонким изображением сложного внутреннего мира человека, углублённой психологизацией образов. 

В 1888 году открываются драматические курсы, где преподавателями являются актёры Малого театра. Но в преддверье революции курсы закрываются и возобновляют свою деятельность лишь в 1918 году. 

Конец XIX - начало XX века – время усиления революционного движения, но в этот же момент российская интеллигенция пребывает в состоянии духовного кризиса. Многие театры, даже такие как Малый, испытывают кризис.

