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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Введение 

Актуальность идеи 

Переход от традиционной к личностно ориентированной культуросо-образной модели профессионального развития педагога - специалиста в об-ласти обучения иностранным языкам возможен, если созданы условия для максимального проявления и поддержания его образовательной активности, которая определяется как профессионально значимое качество личности, вы-ражающееся в способности самостоятельно выстраивать собственную обра-зовательную траекторию. Опыт показывает, что образовательная активность педагога развивается поэтапно и проходит в своем развитии определенные уровни, качественно меняющиеся в процессе самовыражения. Социальная адаптация начинающего учителя к коллективу, условиям и специфическим особенностям педагогического труда осуществляется непосредственно в школе под руководством и поддержке - опытных учителей, методистов, ру-ководителей. Начинающий учитель постепенно осваивает нормативно-правовую, директивную и учебно-методическую базу процесса обучения иностранным языкам, овладевает активными формами организации учебного процесса, современными педагогическими технологиями обучения ино-странному языку. На этом этапе личностного и профессионального станов-ления учитель определяет для себя дальнейший путь профессионального роста и повышения квалификации. Специфика предметной области, ее мно-гоаспектность, открытость к интеграции с другими предметными областями требуют формирования адекватных себе уровней коммуникативных компе-тенций в области языка и речи, методической, социально-педагогической, организационной и деловой культуры. 

Очевидным становится то, что на сегодняшний день сложился ряд про-тиворечий: 

- между требованиями государственного образовательного стандарта к качественной профессиональной подготовке учителя иностранного языка и традиционными методиками его реализации в системе непрерывного педаго-гического образования; 

- между потребностями развивающейся школы в учителе, обладающем готовностью к профессиональному росту и самоактуализации и неумением обеспечить организационно-педагогические условия, способствующие дина-мике профессионального становления молодого специалиста; 

- между потребностью молодого специалиста в овладении прогрессив-ными методами преподавания иностранного языка в поликультурном кон-тексте и традиционными подходами к подготовке будущего учителя к педа-гогической деятельности в школе, не принимающими во внимание новые тенденции школьной языковой политики. 

Объект исследования 

Объектом исследования является процесс профессиональной подготов-ки студентов педагогических вузов к внеклассной работе по английскому языку. 

Предмет исследования 

Предметом исследования являются: сущность, содержание подготовки студентов педагогических вузов к внеклассной работе по английскому языку. 

Цель исследования: 

Разработать систему подготовки студентов к преподаванию иностран-ного языка, исследовать уровень подготовки студентов к внеклассной работе по английскому языку. 

Достижение цели осуществляется путём решения следующих задач: 

1. Проанализировать современные тенденции в российском языко-вом образовании и подготовке к преподаванию иностранного языка; 

2. Рассмотреть особенности организации внеклассной работы по английскому языку; 

3. Разработать основу системно-методического комплекса по под-готовке студентов к преподаванию иностранного языка; 

4. Разработать бланк опроса; 

5. Провести опрос; 

6. Проанализировать результаты исследования.

