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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

ВВЕДЕНИЕ 

Темой данной дипломной работы является оценка эффективности антивирусного программного обеспечения для мобильных систем. 

Ни для кого уже не является чем-то необычным, когда на мобильный телефон или КПК устанавливают антивирусные программные продукты. Ведь защита информации, подчас конфиденциальной, которая хранится на таких устройствах, в последние годы стала интересовать злоумышленников ничуть не меньше, чем хранящаяся на компьютерах. А значит, стали появляться и различные вредоносные программы для мобильных устройств. 

В большинстве случаев, принципы работы вирусов для мобильных устройств ничем не отличаются от вирусов для настольных операционных систем. Различия составляют лишь методы проникновения в устройство, а также действия, которые они могут выполнять. 

Данная тема является актуальной, поскольку на сегодняшний день мобильное устройство (как правило — мобильный телефон) есть практически у каждого второго человека в мире. И для злоумышленников это очень большое «поле действий», ведь каждое такое устройство может представлять для них интерес в: 

• краже денежных средств с баланса телефона; 

• краже контактов из телефонной книги, с целью дальнейшей рассылки спам-сообщений; 

• краже другой конфиденциальной информации (SMS/MMS-сообщения); 

• установке полного контроля над устройством, включая управление им удаленно; 

• удалении данных с устройства, блокировка работы устройства и т.д. 

Для мобильных устройств тоже существуют антивирусные решения, использующие различные алгоритмы поиска и уничтожения вирусов, а также предотвращающие проникновение на устройства. 

В первой части работы будет приведена классификация мобильных устройств, а также рассмотрены потенциальные уязвимости каждого из видов устройств. 

Во второй части будут рассмотрены существующие программные платформы (операционные системы), которые управляют мобильными устройствами, а также известные проблемы с безопасностью в каждой из них. 

Третья часть работы содержит описание интерфейса мобильного устройства на примере мобильного телефона Nokia 5800 XpressMusic, а также рассмотрена архитектура ОС Symbian, под управлением которой работает данная модель телефона. 

В четвертой части подробно рассмотрены возможные варианты нанесения ущерба при вирусных атаках на мобильные устройства. 

Пятая часть содержит информацию об убытках в мировой экономике от вирусных атак. 

Шестая часть подробно рассказывает о мобильных вирусах: история их появления и развитие, их классификация и поведение, специфика заражения различных платформ и способы проникновения в систему. 

В седьмой части будут рассмотрены основные антивирусные программные продукты для мобильных устройств, описаны их основные возможности и платформы, под которыми они могут работать. 

