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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

В настоящее время жизнь человека настолько сильно насыщена различного рода информацией, что для управления ею требуется создание огромного количества баз и банков данных различного назначения. Сейчас практически любая задача свя¬зана с манипуляцией информацией и данными. По этой при¬чине в последние годы появилось множество различных ком¬пьютерных систем - систем управления базами данных - предназначенных для этих целей. 

В данном курсовом проекте основной целью была разработана информационная систему «Рейтинг студентов» на базе клиент/серверной концепции, где в качестве хранилища данных используется реляционная база данных, а в качестве клиентского приложения – приложение разработанное на языке высокого уровня. 

Разработанное приложение позволяет существенно упростить процесс работы. Также разработанное приложение позволяет быстро осуществлять поиск данных, организованный с помощью запросов и выводить данные на принтер в виде отчетов.

