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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Введение

Современным предприятиям приходится обрабатывать высокие объемы данных, причем количество входящих и исходящих данных быстро растет. Источники этих данных нам хорошо знакомы – от систем электронно-кассовых терминалов до административных приложений бэк-офиса. Со все увеличивающейся скоростью эти данные поступают из растущего множества приложений электронного бизнеса, которые генерируют и работают с большими объемами данных.

Количество данных, проходящих через подразделения современной компании, растет в геометрической прогрессии. Чтобы воспользоваться теми преимуществами, которые дает факт обладания своевременной и полной информацией, предприятия применяют различные методы хранения и управления данными. Подход, предлагаемый компанией SAP для решения указанных задач, позволяет объединять данные из отдельных систем, предоставляя компаниям единый, последовательный ракурс информации о клиентах, операциях и других аспектах бизнеса.

SAP Business Information Warehouse (SAP BW) - это компонент mySAP Business Intelligence (mySAP BI), который обеспечивает хранение данных в пределах всего предприятия, платформу для бизнес-информации и ряд инструментов преобразования данных. Затраты на приобретение SAP BW благодаря его комплексным возможностям могут быть ниже, чем на приобретение автономных частных технологий. Интегрированный подход сокращает затраты на внедрение и обслуживание. А так как система более простая, то она обеспечивает большую гибкость с течением времени.

Темой данного дипломного проекта является разработка технологического процесса по организации обработки информации для составления аналитических обзоров бизнес-процессов на базе системы SAP BW. Целью проекта является разработка технологического процесса загрузки данных из ERP-системы SAP R/3 в информационное хранилище данных SAP BW для их обработки, структурирования и последующего анализа.

