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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Введение 

Современная жизнь немыслима без эффективного управления. Важной категорией являются системы обработки информации, от которых во многом зависит эффективность работы любого предприятия или учреждения. Такая система должна: 

• обеспечивать получение общих и/или детализированных отчетов по итогам работы; 

• позволять легко определять тенденции изменения важнейших показателей; 

• обеспечивать получение информации, критической по времени, без существенных задержек; 

• выполнять точный и полный анализ данных. 

Современные СУБД в основном являются приложениями Windows, так как данная среда позволяет более полно использовать возможности персональной ЭВМ, нежели среда DOS. Снижение стоимости высокопроизводительных ПК обусловил не только широкий переход к среде Windows, где разработчик программного обеспечения может в меньше степени заботиться о распределении ресурсов, но также сделал программное обеспечение ПК в целом и СУБД в частности менее критичными к аппаратным ресурсам ЭВМ. 

Среди наиболее ярких представителей систем управления базами данных можно отметить: Lotus Approach, Microsoft Access, Borland dBase, Borland Paradox, Microsoft Visual FoxPro, Microsoft Visual Basic, а также баз данных Microsoft SQL Server и Oracle, используемые в приложениях, построенных по технологии «клиент-сервер». Фактически, у любой современной СУБД существует аналог, выпускаемый другой компанией, имеющий аналогичную область применения и возможности, любое приложение способно работать со многими форматами представления данных, осуществлять экспорт и импорт данных благодаря наличию большого числа конвертеров. 

Общепринятыми, также, являются технологии, позволяющие использовать возможности других приложений, например, текстовых процессоров, пакетов построения графиков и т.п., и встроенные версии языков высокого уровня (чаще – диалекты SQL и/или VBA) и средства визуального программирования интерфейсов разрабатываемых приложений. Поэтому уже не имеет существенного значения на каком языке и на основе какого пакета написано конкретное приложение, и какой формат данных в нем используется. Более того, стандартом «де-факто» стала «быстрая разработка приложений» или RAD (от английского Rapid Application Development), основанная на широко декларируемом в литературе «открытом подходе», то есть необходимость и возможность использования различных прикладных программ и технологий для разработки более гибких и мощных систем обработки данных. Поэтому в одном ряду с «классическими» СУБД все чаще упоминаются языки программирования Visual Basic 4.0 и Visual C++, которые позволяют быстро создавать необходимые компоненты приложений, критичные по скорости работы, которые трудно, а иногда невозможно разработать средствами «классических» СУБД. 

Современный подход к управлению базами данных подразумевает также широкое использование технологии «клиент-сервер». Таким образом, на сегодняшний день разработчик не связан рамками какого-либо конкретного пакета, а в зависимости от поставленной задачи может использовать самые разные приложения. Поэтому, более важным представляется общее направление развития СУБД и других средств разработки приложений в настоящее время. 

Глава 1. Аналитическая часть 

1.1 Технико-экономическая характеристика 

предметной области 

1.1.1 Характеристика предприятия 

ООО «Купалинка» является официальным представительством белорусского предприятия ОАО «Купалинка». 

ОАО "Купалинка" - одно из крупнейших предприятий концерна «Беллегпром» по производству бельевого и верхнего трикотажа для взрослых и детей, с полным производственным циклом от момента поступления на предприятие пряжи различного сырьевого состава, вязания, крашения и отделки трикотажных полотен, раскроя и пошива трикотажных изделий и отгрузки их потребителю. 

История предприятия насчитывает почти полвека. Первый камень в строительство предприятия был заложен в 1966 году, а в июле 1969 года была выпущена первая продукция. Тогда фабрика размещалась в небольшом здании, а в швейном цехе работали всего двадцать швей. Но уже к 1979 году на предприятии трудилось более трех тысяч человек, а ассортимент насчитывал более ста наименований. 

На 2007г. на предприятии работает около 1300 человек. Выпуск трикотажного полотна в среднем в сутки составляет 3 тонны, выпуск трикотажных изделий в смену 23 тыс. шт. Ежедневные отгрузки продукции потребителю составляют 110-120 млн. руб. продажи, за первое полугодие составили 2,4 млн. шт. на сумму 14,8 млрд. руб. Реализация продукции осуществляется через крупнейшие торговые центры и дома торговли, гипермаркеты, дилерскую и фирменную сеть. 

Имя предприятия связанно с древним праздником Ивана Купалы, символизирующим приход весны, пробуждение природы, надежду на счастье. 

ОАО «Купалинка» сегодня - это яркий пример поиска неординарных решений в работе, это коллекции трикотажных изделий, находящихся в полной гармонии с окружающим миром и душевным состоянием тех, кто их носит. 

Основные принципы: 

• только натуральное сырье 

• современный дизайн и свободное творчество модельеров 

• ежемесячное обновление ассортимента 

• международные стандарты качества 

• внимательное, бережное отношение к партнерам 

Основные ценности: 

Потребители - это главная ценность «Купалинки». Самая важная оценка - оценка и признание потребителя. 

Персонал: 

• забота о каждом сотруднике: о благосостоянии и здоровье своих сотрудников и их семей; сотрудники - самый важный капитал. 

• осознание важности работы в одной команде 

• повышение квалификации всех работников компании в соответствии с требованиями времени. 

Партнеры: 

• уважение интересов партнеров. 

Лидерство на рынке: 

• постоянное обучение персонала, повышение уровня профессионального мастерства, использование новейших технологий и следование современным тенденциям в производстве трикотажных изделий. 

Позиция в обществе: 

• активная социальная позиция, этичный маркетинг. 

Промышленная коллекция ОАО «Купалинка» составляет более 400 моделей. Предприятие чутко реагирует на движение рынка и разрабатывает изделия в кратчайшие сроки. Ежемесячному обновлению до 50% ассортимента способствует программа автоматизированного проектирования моделей. 

Производство располагает широким парком современного оборудования. 

При изготовлении полотна используются однофантурные вязальные машины мод. SYX-3 фирмы "Джумберка" 24 класса, позволяющие вырабатывать облегченные кулирные полотна. 

В красильных цехах установлены эжекторные машины "Софт-Стрим" (ФРГ "Тис") и "Софт-Флоу" (Италия "Текстима"), аппарат "Хисаки" (Япония), ориентированный на качественную обработку полотен с содержанием синтетических нитей и линии для отделки полотна "Сантекс" (Швейцария). 

Для художественной отделки моделей применяются машины для непрерывной печати "Бузер" (Швейцария) и штучной печати (мод. SA - 80 фирмы MXM): вышивальный автомат ZSK (ФРГ). 

Постоянно обновляется и расширяется парк швейного оборудования. Это машины фирм "Римольди" (Италия), "Ямато" (Япония), "Пфафф" (ФРГ). 

В Рязани продукция ОАО «Купалинка» появилась в 2005 году благодаря Торговому дому «Рязаньвест» и лично директору Плахотину В. Г. В связи с постоянным ростом спроса на эту продукцию было принято решение открыть представительство компании в Рязани. Таким образом, в ноябре 2006 г. было создано ООО «Купалинка», которое обеспечивало прямые поставки товара из Белоруссии, и открыт первый розничный магазин «Калинка». 

В связи с постоянным увеличением товарооборота появилась необходимость создания оптового склада в Рязани. Склад-магазин начал функционировать 4 февраля 2007 г. 

Кроме трикотажа фирмы «Купалинка» в магазинах представлена также продукция УП «Ромгиль» (верхний трикотаж). С 1999 года данное предприятие также является членом концерна «Беллегпром». 

В качестве сопутствующих товаров в магазинах фирмы «Купалинка» можно приобрести нижнее белье белорусской компании «Милавица», косметику ведущих белорусских фирм, а также полотенца и постельное белье. 

Организационная структура ООО «Купалинка» представлена на рис.

