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Вве​де​ние

Бух​гал​тер​ский учет име​ет важ​ное зна​че​ние для пра​виль​ной организации де​неж​но​го об​ра​ще​ния  рас​че​тов и кре​ди​то​ва​ния  в эко​но​ми​ке, в ук​ре​п​ле​нии пла​теж​ной дис​ци​п​ли​ны, в эф​фек​тив​ном ис​поль​зо​ва​нии финансовых ре​сур​сов. 


От ус​пеш​но​сти ее ре​ше​ния  во мно​гом за​ви​сит пла​те​же​спо​соб​ность  пред​при​ятия, свое​вре​мен​ность вы​пла​ты за​ра​бот​ной пла​ты его пер​со​на​лу, рас​че​тов с за​каз​чи​ка​ми, пла​те​жей  в бюд​жет и др. 


Це​лью бух​гал​тер​ско​го уче​та те​ку​щих опе​ра​ций и расчетов -  яв​ля​ет​ся кон​троль за со​блю​де​ни​ем учет​но-рас​чет​ной дис​ци​п​ли​ны, пра​виль​но​стью и эффективностью ис​поль​зо​ва​ния де​неж​ных средств и кре​ди​тов, обес​пе​че​ние  со​хран​но​сти де​неж​ной на​лич​но​сти  и до​ку​мен​тов в кас​се. В ус​ло​ви​ях рыночной  эко​но​ми​ки лю​бой бух​гал​тер дол​жен ис​хо​дить  из прин​ци​па, что уме​лое ис​поль​зо​ва​ние де​нег и де​неж​ных средств  са​мо по се​бе  мо​жет приносить  пред​при​ятию до​пол​ни​тель​ный до​ход. По​это​му нуж​но  по​сто​ян​но ду​мать  о ра​цио​наль​ном вло​же​нии вре​мен​но сво​бод​ных де​неж​ных средств для по​лу​че​ния при​бы​ли (в де​по​зи​ты бан​ков, ак​ции и об​ли​га​ции сто​рон​них пред​при​ятий, ин​ве​сти​ци​он​ные фон​ды и т.д.). 


Так​же бух​гал​тер​ский учет те​ку​щих опе​ра​ций име​ет важ​ное зна​че​ние для пра​виль​ной ор​га​ни​за​ции де​неж​но​го об​ра​ще​ния, в эф​фек​тив​ном использо​ва​нии фи​нан​со​вых ре​сур​сов. Уме​лое рас​пре​де​ле​ние де​неж​ных средств са​мо по се​бе мо​жет при​но​сить ор​га​ни​за​ции до​пол​ни​тель​ный до​ход. По​это​му нуж​но по​сто​ян​но ду​мать о ра​цио​наль​ном вло​же​нии вре​мен​но свобод​ных де​неж​ных средств для по​лу​че​ния при​бы​ли.


Бух​гал​тер​ский учет те​ку​щих опе​ра​ций и рас​че​тов вы​пол​ня​ет  сле​дую​щие основ​ные за​да​чи:

-про​вер​ка пра​виль​но​сти до​ку​мен​таль​но​го оформ​ле​ния и за​кон​но​сти операций с де​неж​ны​ми сред​ст​ва​ми, рас​чет​ных и кре​дит​ных опе​ра​ций, своевре​мен​ное и пол​ное от​ра​же​ние их в уче​те.

-обес​пе​че​ние  свое​вре​мен​но​сти, пол​но​ты и пра​виль​но​сти рас​че​тов по всем ви​дам пла​те​жей и по​сту​п​ле​ний, вы​яв​ле​ние де​би​тор​ской и кре​ди​тор​ской задол​жен​но​сти.

-свое​вре​мен​ное вы​яв​ле​ние ре​зуль​та​тов ин​вен​та​ри​за​ции де​неж​ных средств, де​неж​ных до​ку​мен​тов и рас​че​тов, обес​пе​че​ние изы​ска​ния де​би​тор​ской и пога​ше​ние кре​ди​тор​ской за​дол​жен​но​сти и ссуд кре​дит​ных уч​ре​ж​де​ний в установ​лен​ные сро​ки. 
-обес​пе​че​ние со​хран​но​сти де​неж​ных средств, бес​пе​ре​бой​ное обес​пе​че​ние денеж​ной на​лич​но​стью не​от​лож​ных нужд ор​га​ни​за​ции 
-изы​ска​ние воз​мож​но​стей наи​бо​лее ра​цио​наль​но​го вло​же​ния сво​бод​ных денеж​ных средств как ис​точ​ни​ка фи​нан​со​вых ин​ве​сти​ций, при​но​ся​щих доход. 

Ра​цио​наль​ная ор​га​ни​за​ция кон​тро​ля за со​стоя​ни​ем рас​че​тов способству​ет ук​ре​п​ле​нию до​го​вор​ной и рас​чет​ной дис​ци​п​ли​ны, вы​пол​не​нию обязательств по по​став​кам про​дук​ции в за​дан​ном ас​сор​ти​мен​те и ка​че​ст​ве, повыше​нию от​вет​ст​вен​но​сти за со​блю​де​ние пла​теж​ной дис​ци​п​ли​ны, сокращению де​би​тор​ской и кре​ди​тор​ской за​дол​жен​но​сти, ус​ко​ре​нию оборачиваемости обо​рот​ных средств и, сле​до​ва​тель​но, улуч​ше​нию фи​нан​со​во​го со​стоя​ния пред​при​ятия.


Ак​ту​аль​ность вы​бран​ной те​мы за​клю​ча​ет​ся в том, что пред​при​ятия в ус​ло​ви​ях ры​ноч​ных от​но​ше​ний име​ют хо​зяй​ст​вен​ные свя​зи с дру​ги​ми предпри​ятия​ми. Чет​кая ор​га​ни​за​ция рас​че​тов спо​соб​ст​ву​ет ус​ко​ре​нию оборачивае​мо​сти обо​рот​ных средств, свое​вре​мен​но​му по​сту​п​ле​нию денежных средств, а, сле​до​ва​тель​но, эф​фек​тив​ной ра​бо​те пред​при​ятия.

  Цель ди​плом​ной ра​бо​ты:

изу​чить и рас​крыть по​ря​док ве​де​ния кас​со​вых и рас​чет​ных опе​ра​ций.

1. Про​ана​ли​зи​ро​вать обес​пе​чи​ва​ет ли ор​га​ни​за​ция бух​гал​тер​ско​го уче​та денеж​ных средств их пол​ный, точ​ный и свое​вре​мен​ный учет и опе​ра​ции по их дви​же​нию.

2. Спо​соб​ст​ву​ет ли сис​те​ма уче​та де​неж​ных средств кон​тро​лю за сохранностью, на​ли​чи​ем и це​ле​вым ис​поль​зо​ва​ни​ем де​неж​ных средств.

3. Оп​ре​де​лить по​мо​га​ет ли сис​те​ма без​на​лич​ных рас​че​тов со​кра​тить расходы по де​неж​но​му об​ра​ще​нию и по​треб​ность в на​лич​ных де​неж​ных сред​ст​вах.
Гла​ва I.  Осо​бен​но​сти уче​та те​ку​щих опе​ра​ций и расчетов.
1.1 Роль и зна​че​ние уче​та те​ку​щих опе​ра​ций и рас​че​тов.

С введением рыночных отношений, в стране, по  данным Госкомстата, значительно  выросло  количество  малых  и  больших предприятий. В связи с либерализацией цен на товары,  контроль за предприятиями со стороны государственных и общественных органов значительно снизился. Большая часть предприятий торговли стала частной собственностью или собственностью трудового коллектива, и на повестку дня стал вопрос об обеспечении действенного контроля за сохранностью собственности владельцев предприятий. Именно поэтому стали актуальными вопросы учета товарных операций.

 
Интеграция экономики Азербайджана в системе международной торговли ставит перед руководителями предприятий, организаций и объединений насущные вопросы о приближении применяемых в Азербайджане требований бухгалтерского учета к требованиям международных стандартов бухгалтерского учета. Ни один серьезный иностранный партнер не станет вкладывать капитал в предприятие, в системе учета и отчетности которого он не сможет разобраться. Так как производственная сфера, согласно своей специфики, требует совместной организации деятельности иностранных и местных партнеров, то вопросы совершенствования учета денежных  средств на предприятиях торговли становятся наиболее злободневными. 

Все предприятия, осуществляя производственную и хозяйственную деятельность, вступают во взаимоотношения с другими предприятиями, организациями, учреждениями, работниками предприятия и отдельными лицами. Эти взаимоотношения основаны на различных денежных расчетах в процессе заготовления, производства и реализации продукции, работ или услуг.

вырезано

Рациональная организация контроля за состоянием расчетов способствует укреплению договорной и расчетной дисциплины, выполнению обязательств по поставкам продукции в заданном ассортименте и качестве, повышению ответственности за соблюдение платежной дисциплины, сокращению дебиторской и кредиторской задолженности, ускорению оборачиваемости оборотных средств и, следовательно, улучшению финансового состояния предприятия.

1.2 Задачи учета текущих операций и расчетов.

Важное значение для благополучия предприятий имеет своевременность денежных расчетов, тщательно поставленный учет кредитных и расчетных операций.  


В процессе  хозяйственной деятельности предприятия постоянно  ведут расчеты с поставщиками за  приобретенные у них основные средства, сырье, материалы и другие  товарно-материальные ценности  и оказанные услуги; с покупателями, за купленные ими товары, с кредитными учреждениями по ссудам и другим финансовым операциям; с бюджетом и налоговыми органами по различного рода платежам, с другими организациями и лицами по разным хозяйственным операциям. 


Денежные расчеты производятся либо в виде безналичных платежей, либо наличными деньгами. Безналичные расчеты в условиях развитой рыночной экономики осуществляются  с помощью векселей и чеков, замещающих наличные деньги , безналичных  перечислений по  расчетным и текущим счетам клиентов в банках, посредством системы корреспондентских счетов между различными банками, а также клиринговых зачетов взаимных требований через расчетные палаты. В отличие от платежей  наличными, когда деньги непосредственно передаются  плательщиком их получателю, безналичные расчеты осуществляются большей частью с помощью различных банковских, кредитных и расчетных операций, замещающих наличные деньги в оборот.  Применение безналичных расчетов снижает расходы на денежное обращение, сокращает потребность в наличных деньгах, способствует концентрации в банках свободных денежных средств предприятий, обеспечивает их более надежную сохранность. 


вырезано

Большая часть расчетов по взаимным обязательствам проводится  через учреждения банков, т.е. путем безналичных расчетов. При кажущейся простоте учета денежных расчетов и , в частности , кассовых операций , тем не менее , многие практические работники   допускают грубые нарушения действующих правил учета и расчетов наличными деньгами .Это порой оборачивается для предприятия значительными финансовыми потерями  в виде штрафных санкций. При проведении расчетных операций банки контролируют соблюдение предприятиями платежной и договорной  дисциплины, а также  содействуют применению наиболее целесообразных форм расчетов. 

Оплачивать товарно-материальные ценности, выполненные работы и оказанные услуги в безналичной форме расчетов предприятия могут по акцептной форме, аккредитивами, платежными поручениями, чеками,  векселями 


Для бухгалтерского учета денежных средств и расчетных операций применяется система счетов бухгалтерского учета, объединенных в Плане счетов бухгалтерского учета в разделы “Денежные средства” и “Расчеты”. Они включают в себя счета учета денежных средств и финансовых документов (кассы, расчетного, валютного и специальных счетов  т.д.), и расчетов.
1.3 Особенности организации бухгалтерского учета текущих операций и расчетов.
С переходом к рыночным отношениям изменились подходы к постановке бухгалтерского учета в организациях. От  жесткой регламентации учетного процесса со стороны государства в прошлом, - в настоящее  время перешли к разумному сочетанию  государственного регулирования и самостоятельности организаций  в постановке бухгалтерского учета. Сущность новых подходов к этому процессу заключается в основном в том, что на основе  установленных государством общих правил  бухгалтерского учета, организации самостоятельно разрабатывают учетную политику  для решения поставленных перед учетом задач.


Учетная политика - это выбор организации вариантов учета и оценки субъектов учета, по которым разрешена вариантность, а также  формы, техники ведения и организации бухгалтерского учета, исходя из установленных допущений, требований и особенностей своей деятельности. 


Учетная политика предприятия  формируется ее руководителем и полежит оформлению и соответствующей организационно-распорядительной документацией (приказом, распоряжением и др.) предприятия. 


При формировании учетной политики предприятие осуществляет выбор одного способа ведения и организации бухгалтерского учета из нескольких, допускаемых законодательными и нормативными актами, входящими в систему  нормативного регулирования бухгалтерского учета по конкретному вопросу, при формировании учетной политики  предприятия разрабатывает соответствующий способ, исходя из положений по бухгалтерскому учету.


вырезано
Основным видом выбытия товаров является их реализация. Оптовая реализация оформляется путем оформления вышеуказанных соответствующих документов. Продажа товаров в  розницу, оформляется кассовым чеком или приходным кассовым ордером.

Гла​ва II. Учет те​ку​щих опе​ра​ций.
2.1 Учет кас​со​вых опе​ра​ций.

Ос​нов​ны​ми за​да​ча​ми бух​гал​тер​ско​го уче​та де​неж​ных средств яв​ля​ют​ся: точ​ный, пол​ный и свое​вре​мен​ный учет этих средств и опе​ра​ции по их дви​же​нию; кон​троль за на​ли​чи​ем де​неж​ных средств и де​неж​ных до​ку​мен​тов, их со​хран​но​стью и це​ле​вым ис​поль​зо​ва​ни​ем; кон​троль за со​блю​де​ни​ем кас​со​вой и рас​чет​но-пла​теж​ной дис​ци​п​ли​ны; вы​яв​ле​ния воз​мож​но​стей бо​лее ра​цио​наль​но​го ис​поль​зо​ва​ния де​неж​ных средств. Во всех опе​ра​ци​ях по кас​се за​дей​ст​во​ва​ны сле​дую​щие уча​ст​ни​ки:

1. Ли​цо, вно​ся​щее или по​лу​чаю​щее на ру​ки на​лич​ные день​ги.

2. Ру​ко​во​ди​тель ор​га​ни​за​ции, ко​то​рый не​сет от​вет​ст​вен​ность за дея​тель​ность ор​га​ни​за​ции пе​ред ее кол​лек​ти​вом, за​ко​ном. Ви​зи​ру​ет бух​гал​тер​ские до​ку​мен​ты.

1. вырезано Кас​сир про​ве​ря​ет со​от​вет​ст​вие сумм на​лич​ных средств по со​про​во​ди​тель​ным до​ку​мен​там, при​ход​но​му ор​де​ру, кви​тан​ции к не​му и пе​ре​счи​ты​ва​ет пе​ре​дан​ные ли​цом, вно​ся​щим сред​ст​ва в кас​су на​лич​ные. При сов​па​де​нии всех сумм кас​сир под​пи​сы​ва​ет при​ход​ный ор​дер, кви​тан​цию к не​му и вы​да​ет кви​тан​цию на ру​ки ли​цу, вно​ся​ще​му на​лич​ные.

2.  Кас​сир при​хо​ду​ет на​лич​ные, ре​ги​ст​ри​ру​ет опе​ра​цию в кас​со​вой кни​ге, га​сит при​ход​ный кас​со​вый ор​дер и при​ло​жен​ные к не​му до​ку​мен​ты штам​пом или над​пи​сью "по​лу​че​но"

3.  Глав​ный бух​гал​тер от​ме​ча​ет по​га​шен​ный при​ход​ный кас​со​вый ор​дер в жур​на​ле ре​ги​ст​ра​ции.

      Рас​смот​рим те​перь вто​рой тип кас​со​вых опе​ра​ций – опе​ра​ции по рас​хо​ду на​лич​ных средств из кас​сы. К ним от​но​сят​ся сле​дую​щие опе​ра​ции:

1. Вы​да​ча за​ра​бот​ной пла​ты
2 вырезано       Де​по​ни​ро​ван​ные сум​мы сда​ют​ся в банк, и на сдан​ные сум​мы со​став​ля​ет​ся один об​щий рас​ход​ный кас​со​вый ор​дер.

       При​ход​ные кас​со​вые ор​де​ра и кви​тан​ции к ним, а так​же рас​ход​ные кас​со​вые ор​де​ра и за​ме​няю​щие их до​ку​мен​ты долж​ны быть за​пол​не​ны бух​гал​те​ри​ей чет​ко и яс​но чер​ни​ла​ми ша​ри​ко​вой руч​кой или вы​пи​са​ны на ма​ши​не (пи​шу​щей, вы​чис​ли​тель​ной). Под​чи​ст​ки, по​мар​ки или ис​прав​ле​ния в этих до​ку​мен​тах не до​пус​ка​ют​ся. В при​ход​ных и  рас​ход​ных кас​со​вых ор​де​рах ука​зы​ва​ет​ся ос​но​ва​ние для их составления, и пе​ре​чис​ля​ют​ся при​ла​гае​мые к ним до​ку​мен​ты.

       Вы​да​ча  при​ход​ных и  рас​ход​ных кас​со​вых ор​де​ров или за​ме​няю​щих их до​ку​мен​тов на ру​ки ли​цам, вно​ся​щим или по​лу​чаю​щим день​ги, за​пре​ща​ет​ся.  При​ем и вы​да​ча де​нег по кас​со​вым ор​де​рам мо​жет производиться толь​ко в день их со​став​ле​ния.  При по​лу​че​нии при​ход​ных и  рас​ход​ных кас​со​вых ор​де​ров или за​ме​няю​щих их до​ку​мен​тов кас​сир обя​зан про​ве​рить:    

а) на​ли​чие и под​лин​ность на до​ку​мен​тах под​пи​си глав​но​го бух​гал​те​ра, а на рас​ход​ном кас​со​вом ор​де​ре или за​ме​няю​щем его до​ку​мен​те раз​ре​ши​тель​ной над​пи​си ( под​пи​си ) ру​ко​во​ди​те​ля пред​при​ятия или лиц на это упол​но​мо​чен​ных;

б) пра​виль​ность оформ​ле​ния до​ку​мен​тов; 

в) на​ли​чие пе​ре​чис​лен​ных в до​ку​мен​тах при​ло​же​ний. 

вырезано    Кре​дит 73 “Рас​че​ты с пер​со​на​лом по про​чим опе​ра​ци​ям”.

Ус​та​нов​ле​ние из​лиш​ков в кас​се:

    Де​бет 50 “Кас​са”

    Кре​дит  80 “При​бы​ли и убыт​ки”.

       Ин​вен​та​ри​за​ция (ре​ви​зия) на​ли​чия де​неж​ных средств в кас​се про​из​во​дит​ся со​глас​но По​ло​же​нию о бух​гал​тер​ском уче​те и от​чет​но​сти не ме​нее од​но​го раза в ме​сяц. Ре​ви​зия     кас​сы про​во​дит​ся вне​зап​но ко​мис​си​ей, на​зна​чен​ной при​ка​зом ру​ко​во​ди​те​ля пред​при​ятия, в при​сут​ст​вии кас​си​ра. При этом по​ли​ст​но про​ве​ря​ют​ся на​лич​ные день​ги, де​неж​ные до​ку​мен​ты, цен​ные бу​ма​ги и блан​ки стро​гой от​чет​но​сти.


Рас​пис​ки на вы​дан​ные сум​мы на​лич​ны​ми, не оформ​лен​ные рас​ход​ны​ми кас​со​вы​ми ор​де​ра​ми, в ос​та​ток по кас​се не вклю​ча​ют​ся. Ре​зуль​та​ты ин​вен​та​ри​за​ции оформ​ля​ют​ся ак​том.

  На обо​рот​ной сто​ро​не ак​та ма​те​ри​аль​но от​вет​ст​вен​ное ли​цо пи​шет объ​яс​не​ние о при​чи​нах из​лиш​ков или не​дос​тач, ус​та​нов​лен​ных ин​вен​та​ри​за​ци​ей, а ру​ко​во​ди​тель пред​при​ятия - ре​ше​ние по ре​зуль​та​там ин​вен​та​ри​за​ции. Вы​яв​лен​ные из​лиш​ки на​лич​ных де​нег при​хо​ду​ют​ся с по​сле​дую​щим пе​ре​чис​ле​ни​ем в до​ход бюд​же​та (на гос​пред​прия​ти​ях) или пе​ре​чис​ля​ют​ся в до​ход пред​при​ятия:

Д-т сч.50 ”Кас​са”

К-т сч.68 ”Рас​че​ты с бюд​же​том”, 80 ”При​бы​ли и убыт​ки”.

вырезано  3) осуществление международных денежных переводов;

4) операции по открытию и ведению азербайджанскими банками манатных счетов нерезидентов.

Следует различать текущие валютные операции и валютные операции, связанные с движением капитала. Текущие валютные операции (не требуют контроля):

    1) переводы в Азербайджанскую Республику и из Азербайджанской Республики иностранной валюты для осущест​вления расчетов без отсрочки платежа по экспорту и импорту товаров, работ и услуг, а также для осуществ​ления расчетов, связанных с кредитованием экспортно-импортных операций на срок не более 180 дней;

2) получение и предоставление финансовых креди​тов на срок не более 180 дней;

3) переводы в Азербайджанскую Республику и из Азербайджанской Республике процентов, дивидендов и иных доходов по вкладам, инвестициям, кредитам и прочим операци​ям, связанным с движением капитала;

4) переводы неторгового характера в Азербайджанскую Республику и из Азербайджанской Республики, включая пере​воды сумм заработной платы, пенсии, алиментов, на​следства, а также другие аналогичные операции.

Валютные операции, связанные с движением капи​тала для этих операций (требуется лицензия АБ АР):

1) прямые инвестиции, то есть вложения в устав​ный капитал предприятия с целью извлечения дохода и получения прав на участие в управлении предпри​ятием;

2) портфельные инвестиции, то есть приобретение ценных бумаг;

3) переводы в оплату права собственности на зда​ния, сооружения и иное имущество, включая землю и ее недра, относимое по законодательству страны его ме​стонахождения к недвижимому имуществу, а также иных прав на недвижимость;

4) предоставление и получение отсрочки платежа на срок более 180 дней по экспорту и импорту товаров, ра​бот и услуг;

5) предоставление и получение финансовых креди​тов на срок более 180 дней;

вырезано Продажа инвалют. Отражение на бухгалтерских счетах операций по продаже инвалюты осуществляется с использованием счета 48 «Реализация прочих активов» так как инвалюта рассматривается как имущество предприятия.

По дебету 48 счета показывается стоимость инва​люты, пересчитанная по курсу НБ РФ на день продажи (по отчету банка) или на день зачисления манатов на рас​четный счет, а также расходы связанные с продажей ин​валюты (комиссионные),

По кредиту 48 счета отражается сумма в манатах, полученная предприятием за проданную инвалюту.

Операции по продаже иностранной валюты отражается следующими бухгалтерскими проводками:

1) Дебет 57 «Переводы в пути» Кредит 52 – перечисление иностранной валюты, подлежащей продаже;

2) Дебет 48 «Реализация прочих активов» Кредит 51 «Расчетный счет» – списание расходов, связанных с продажей иностранной валюты;

3) Дебет 51«Расчетный счет» Кредит 48 «Реализация прочих активов»  – на сумму выручки за проданную иностранную валюту;

4) Дебет 48 «Реализация прочих активов» Кредит 57 «Переводы в пути» - списание стоимости проданной иностранной валюты с пересчетом ее по курсу НБ АР на дату поступления манатного эквивалента на расчетный счет предприятия;

5) Дебет 48 «Реализация прочих активов» Кредит 80 «Прибыли и убытки» – списывается прибыль, полученная от реализации иностранной валюты;

6) Дебет 80 «Прибыли и убытки» Кредит 48 «Реализация прочих активов» - списывается убыток, полученный от реализации иностранной валюты;

7)  Дебет счета 52 «Валютный счет»  Кредит счета 80 «Прибыли и убытки» или 83 «Доходы будущих периодов» - списывается положительная курсовая разница, возникшая в результате пересчета средств на счете 52 по курсу НБ АР на день продажи;

8) Дебет 80 «Прибыли и убытки» или 83 «Доходы будущих периодов» Кредит счета 52 «Валютный счет» - Списывается отрицательная курсовая разница, возникшая в результате пересчета средств на счете 52 по курсу НБ АР на день продажи.

Гла​ва III. Учет расчетов.

3.1  Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками.


Поставщики и подрядчики – это организации, поставляющие сырьё, материалы и другие товарно-материальные ценности, а также оказы​вающие различные виды услуг (отпуск электроэнергии, пара, воды, газа и др.) и выполняющие разные работы (капитальный и текущий ремонт основных средств и др.).


Расчёты с поставщиками и подрядчиками осуществляют после от​грузки им товарно-материальных ценностей, выполнения работ или ока​зания услуг либо одновременно с ними с согласия предприятия или по его поручению.


Без согласия организации в без акцептном порядке оплачиваются требования за отпущенный газ, воду, тепловую и электрическую энер​гию, выписанные на основании показателей измерительных приборов и действующих тарифов, а также за канализацию, пользование телефо​нов, почтово-телеграфные услуги. 


В настоящее время организации сами выбирают форму расчётов за поставленную продукцию или оказанные услуги. В Положении о безна​личных расчётах в АР предложена новая форма расчётов, основанная на использовании выписываемого поставщиком платёжного требования-поручения. Оно принимается банком покупателя к исполнению только при наличии средств на расчётном счёте покупателя и при его письмен​ном согласии оплатить полностью или частично платёжное требование-поручение. При этой форме расчётов поставщик на отгруженную про​дукцию оформляет платёжное требование-поручение и пересылает его плательщику, который, ознакомившись с ним, принимает решение об оплате. Приняв решение оплатить, плательщик подписывает его, скреп​ляет подписи печатью и сдаёт в свой банк. Банк плательщика списывает деньги с его расчётного счёта и переводит их в банк поставщика для за​числения на счёт поставщика. Бухгалтерские записи списанных и зачис​ленных сумм производятся на основании выписок банка с расчётного счёта.


вырезано
Дебиторская задолжность, по которой истек установленный предельный срок исполнения обязательств, списываются с кредита сч. 45 в дебет сч.80 «Прибыль и убытки» (без уменьшения налогооблагаемой базы).


Списание долга в убыток вследствие неплатежеспособности поставщика не вызывает ее аннулирования. Списанная задолжность отражается за балансом в течении 5 лет с момента списания для наблюдения за возможностью ее взыскания в случаи улучшения имущественного состояния должника.


Если за момент реализации готовой продукции принимается момент ее отгрузки, то дебиторская задолжность отражается по цене реализации продукции на сч. 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками». К этому счеты могут быть открыты субсчета:

1. Расчеты в порядке инкассо

2. Расчеты плановыми платежами

3. Векселя полученные и др.


На субсчете 62.1 «Расчеты в порядке инкассо» учитывают расчеты по предъявленным покупателям и заказчикам и принятым банком к оплате расчетным документом за отгруженную готовой продукцию.


На субсчете 62.2 «Расчеты плановыми платежами» учитывают расчеты с покупателями и заказчиками при длительных хозяйственных связях с ними, когда расчеты носят постоянный характер и не завершаются поступлением оплаты по отдельному расчетному документу.


На субсчете 62.3 «Векселя полученные» учитывают расчеты с покупателями и заказчиками, обеспеченные полученными векселями. 


На сумму  оплаты за отгруженную ГП предприятие предъявляет расчетные документы покупателю или заказчику и производит следующую бухгалтерскую запись:

Д-т сч. 62 К-т сч. 46


Поскольку отгруженная готовая продукция считается реализованной, то с ее стоимости начисляется НДС: Д-т сч.46 К-т сч. 68


При погашении покупателями и заказчиками своей задолжность они списывают ее с кредита сч.62 в дебет счетов денежных средств.


Если по полученному векселю предусмотрено взимание процента от суммы векселя, то на величину процента дебетуют денежные счета и кредитуют сч.80 «Прибыли и убытки».


Аналитический учет по сч.62 ведут по каждому предъявленному покупателем или заказчиком счету, а при расчетах в порядке плановых платежей – по каждому покупателю или заказчику. Построение аналитического учета должно обеспечить получение данных о задолженности, обеспеченной: векселями, срок поступления денежных средств по которым не наступил; векселями дисконтированными (учтенными) в банках; векселями, по которым денежные средства не поступили в срок.


При использовании метода учета реализации готовой продукции « по отгрузке» организациям разрешается создавать резервы по сомнительным долгам, учитываемым на субсчете 1 «Резервы по сомнительным долгам» счета 82 «Оценочные резервы». Величина резерва определяется по каждому сомнительному долгу в зависимости от финансового состояния организации – должника и оценки вероятности погашения им долга. На сумму создаваемых резервов сомнительных долгов дебетуют сч.80 «Прибыли и убытки» и кредитуют сч.82. Налогооблагаемая прибыль при создании резервов сомнительных долгов уменьшается.


Невостребованную в срок дебиторскую задолжность списывают с кредита сч.62 в дебет сч.82.


Счета-фактуры выписывают все предприятия и организации, реализующие готовую продукцию, как облагаемые так и не облагаемые НДС. Также счет-фактура выписывается при получении авансов. На основании счета-фактуры начисляется НДС, подлежащий уплате в бюджет.


Покупателю готовой продукции счет-фактура необходим для возмещения сумм НДС. Следует обратить внимание на то, что покупатель не может зачесть НДС из бюджета на основании счета-фактуры, который был составлен продавцом при получении аванса, т.к. для зачета налога необходимо еще чтобы ГП была оприходована в учете.


Бланк счета-фактуры может быть изготовлен типографическим способом или самостоятельно с помощью компьютера. Если в процессе изготовления изменяется внешняя форма счета-фактуры, то при этом должны быть сохранны количество строк и граф и последовательность их расположения. В счете-фактуре должны быть указанны: порядковый номер и дата выписки; наименование, адрес, ИНН налогоплательщика и покупателя; количество и наименование поставляемой готовой продукции; цена; налоговая ставка и др. реквизиты (приложение 3).


вырезано 
В результате совершенствования бухгалтерского учета при реализации готовой продукции и расчетов с покупателями и заказчиками уточняется порядок ведения книги покупок и книги продаж в розничной торговле.

 
Если раньше счета-фактуры поставщиков готовой продукции фиксировались в книге покупок без участия в расчете итого НДС к возмещению из бюджета, то теперь они должны обычным образом участвовать в расчете этого итога. Как и по материальным ресурсам, счета-фактуры поставщиков готовой продукции должны фиксироваться в книги покупок предприятий розничной торговли и общественного питания только после фактического оприходования и оплаты этой готовой продукции.

   
Розничные предприятия и предприятия общественного питания при реализации готовой продукции физическим лицам за начисленный расчет счета-фактуры как таковые не выписывают. Для этих предприятий требования считаются выполненными, если продавец выдал покупателю кассовый чек, содержащий реквизиты: наименования организации – продавца; номер кассового аппарата; номер и дата выдачи чека; стоимость продаваемой готовой продукции с учетом НДС.

   
Основанием для записи в книги продаж для таких предприятий является лента контрольно-кассового аппарата.

   
Остановимся лишь на тех, которые не посредственно используются при реализации готовой продукции, расчетов с покупателями и заказчиками.

   
Счет 19 «Налог на добавленную стоимость приобретенным  ценностям» имеет теперь три субсчета: 


19-1 «Налог на добавленную стоимость при приобретении основных средств»;


19-2 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным не материальным активом»;

19-3 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным материально-производственным запасом».

вырезано   
Счет 68 «Расчеты по налогам и сборам» предназначен для обобщения информации о расчетах с бюджетами по налогом и сбором, уплачиваемым организацией. Счет 68 кредитуется на суммы, причитающиеся по налоговым декларациям к взносу в бюджеты. По дебету счета 68 отражаются, суммы, фактически перечисленные в бюджет, а также  суммы налога на добавленную стоимость, списанные со счета 19. Аналитический учет по счету 68 ведется по видам налогов.
Выводы и предложения

В современных условиях деньги являются неотъемлемым атрибутом хозяйственной жизни. Поэтому все сделки, связанные с поставками материальных ценностей и оказанием услуг, завершаются денежными расчетами. Последние могут принимать как наличную, так и безналичную форму. Организация денежных расчетов с использованием безналичных денег гораздо предпочтительнее платежей наличными деньгами, поскольку в первом случае достигается значительная экономия на издержках обращения. Широкому применению безналичных расчетов способствует разветвленная сеть банков, а также заинтересованность государства в их развитии как по выше отмеченной причине, так и с целью изучения и регулирования макроэкономических процессов,

Безналичные расчеты - это денежные расчеты путем записей по счетам в банках. когда деньги списываются со счета плательщикам и зачисляются на счет получателя. Без-; наличные расчеты в хозяйстве организованы по определенной системе, под которой пони- ' мается совокупность принципов организации безналичных расчетов, требований, j предъявляемых к их организации, определенных конкретными условиями хозяйствования, а также форм и способов расчетов и связанного с ними документооборота.

В Российской Федерации форма безналичных расчетов оп​ределяется правилами Банка России, действующими в соответ​ствии с законодательством. Определено, что расчеты предприя​тий всех форм собственности по своим обязательствам с дру​гими предприятиями, а также между юридическими лицами и физическими за товарно-материальные ценности производятся, как правило, в безналичном порядке через учреждения банка.

В зависимости от экономического содержания различают две группы безналичного обращения: по товарным операциям и финансовым обязательствам.
К первой группе относятся безналичные расчеты за товары и услуги, ко второй — платежи в бюджет (налог на прибыль, налог на добавленную стоимость и другие обязательные плате​жи) и внебюджетные фонды, погашение банковских ссуд, упла​та процентов за кредит, расчеты со страховыми компаниями.

Между налично-денежным и безналичным обращением су​ществуют взаимосвязь и взаимозависимость: деньги постоянно переходят из одной сферы обращения в другую, наличные деньги меняют форму на счета в кредитном учреждении и об​ратно. Безналичный оборот возникает при внесении наличных денег на счет в кредитном учреждении, следовательно, безна​личное обращение немыслимо при отсутствии наличного. Од​новременно наличные деньги появляются у клиента при сня​тии их со счета в кредитном учреждении.
  Таким образом, наличное и безналичное обращение образу​ет общий денежный оборот страны, в котором действуют единые  деньги одного наименования. 

Становление рыночной экономики расширяет границы применения бухгалтерского учета, поскольку появляются новые его объекты и как результат этого появляются новые пользователи учетной информации.   Поэтому перед бухгалтерским учетом стоят иные, новые задачи по адаптации его к новым условиям. Постоянный рост объема учетной информации, не в ущерб ее качествам, вызывает объективную необходимость дальнейшего совершенствования форм и методов бухгалтерского учета, сокращения времени регистрации и обработки первичных учетных данных путем применения вычислительной техники.
Данная дипломная работа посвящена бухгалтерскому учету текущих операций и расчетов. В процессе ее написания была сделана попытка проанализировать цели , стоящие перед бухгалтерским учетом , и задачи , которые должен выполнять бухгалтерский учет текущих операций и расчетов.
В дипломной работе была описана методика ведения бухгалтерского учета операций по расчетному счету и кассовых операций . Были приведены счета , с помощью которых ведется учет операций по расчетному счету и кассовых операций .Была перечислена первичная документация , используемая при учете операций по расчетному счету и кассовых операций . 

Приведенная методика ведения бухгалтерского учета операций по расчетному счету и кассовых операций является полной и конкретизированной, что позволяет организовать четкое управление и контроль за поступлением, движением и выбытием денежных средств, но это обусловливает некоторую сложность данной методики. 
В данной дипломной работе была сделана попытка проанализировать сущность и основные принципы ведения бухгалтерского учета операций по расчетному счету и кассовых операций, на конкретных операциях был приведен пример ведения учета, что может служить пособием для освоения данного материала, а также подготовкой к практической деятельности на предприятии. 
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