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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Стоимость сырья и материалов определяются на базе удельных показа-телей в расчете на одно изделие. Кроме того, необходимо учесть, что появ-ляющиеся в ходе обработки изделия отходы реализуются на сторону по за-данной цене. Величина отходов определяется как разность между общей по-требностью в материалах и пр. и чистой массой изделия: 

mотходов= 3000 + 100 + 100 + 40 + 50 – 2700 = 590 кг 

Цена отходов принимается по исходным данным дипломного проекта: 

Ц отходов= (286000 / 2700) х 0,35 = 37 руб./кг 

Стоимость отходов на одно изделие составит: 

Сотходов= 590 х 37= 21 830 руб. 

Заработная плата включает оплату труда всего персонала. 

Отчисления на социальные нужды включают в себя (общая сумма рав-на 26%) 

-платежи в Пенсионный фонд Российской Федерации, 

-платежи в Фонд социального страхования Российской Федерации 

-платежи в фонды обязательного медицинского страхования. 

Отчисления на соц. нужды = заработная плата х 26% = 300 366 000 х 26 %= =78 095 160 руб. 

Амортизационные отчисления рассчитываются по нормам амортизации в соответствии со структурой основных производственных фондов, однако, при определении стоимости основных производственных фондов необходи-мо учесть, что они составляют лишь часть капитальных затрат, остальную часть составляют нематериальные активы. Таким образом, Амортизационные отчисления основных производственных фондов находятся умножением суммы капитальных вложений на удельный вес основных производственных фондов в общем объеме капитальных вложений – 0,95 и норму амортизации основных производственных фондов, % - 12. 

АОПФ = 162 864 000 х 0,95 х 0,12 = 18 794 496 руб./год 

В статью «Прочие расходы» включаются: 

-износ нематериальных активов. Если срок действия нематериальных ак-тивов определить невозможно, он принимается равным 10 годам; 

-платежи по кредитам банка. Они относятся на себестоимость в пределах ставки банковского процента, установленной Центральным банком Россий-ской Федерации, увеличенной на 3 пункта. Остальная часть возмещается из чистой прибыли предприятия. При этом в себестоимость включаются креди-ты под товарно-материальные ценности или на оплату труда. Оплата же про-центов по кредитам, полученным на восполнение недостатка оборотных средств и нематериальных активов производится за счет чистой прибыли, из этого же источника возмещаются проценты по просроченным кредитам; 

-расход на подготовку и переподготовку кадров, определяется по норма-тиву в % от фонда оплаты труда промышленно-производственного персона-ла (не выше 2%); 

-затраты на реализацию продукции. Сюда включаются затраты на транс-портировку готовой продукции; 

-налоги: 

а) транспортный налог (1% от ФЗП); 

б) земельный налог; 

в) налоги, направляемые в дорожные фонды; 

-затраты на командировочные расходы; 

-вознаграждения за изобретения и рационализаторские предложения; 

-затраты на гарантийный ремонт и обслуживание; 

-плата за аренду в случае аренды отдельных объектов основных производ-ственных фондов; 

-представительские расходы; 

-затраты на рекламу; 

-платежи за предельно допустимые выбросы (в случае превышении пре-дельно допустимых норм, платежи относятся на чистую прибыль). 

Эксплуатация основных фондов требует проведения текущего и капи-тального ремонтов, при этом затраты на ремонты могут включаться в статью «Прочие расходы» по соответствующим нормативам или распределяться по экономически элементам (материальные затраты, заработная плата, аморти-зация). 

В дипломном проекте условно примем величину «прочие расходы» - 10% от суммы предыдущих статей.

