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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

ВВЕДЕНИЕ

Современные мировые тенденции и сложившийся миропорядок кардинально меняют правила хозяйствования промышленных предприятий, существовавшие в централизованно планируемой экономике. Перед менеджментом остро встает проблема освоения адекватных рыночной системе методов управления производством, сбытом и обеспечением предприятия ресурсами.

Для эффективного развития предпринимательства в России необходимо иметь адекватную рыночным отношениям систему стратегического управления, позволяющую с максимальной отдачей использовать все имеющиеся материальные ресурсы (МР).

Одной из значимых причин, приведших к этому, является отсутствие целостного научного подхода к системе стратегического управления МР как неразделимой совокупности основных фаз — планирования, организации, контроля, регулирования, обеспечивающих учет и анализ. Причем две последние, как правило, рассматриваются и обособленно от системы стратегического управления МР, и только в контексте функционирования бухгалтерии или отдела финансов предприятия. Между тем в рамках бухгалтерского учета и анализа формируется информация, способная служить базой для принятия эффективных управленческих решений и оценки результативности процесса управления МР предприятия.

