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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Автомобильный транспорт, являясь составной частью единой транспортной системы, по сравнению с другими видами транспорта имеет более высокие темпы развития. 

Систематическое увеличение перевозок грузов и пассажиров автомобиль¬ным транспортом достигается как за счет количественного роста подвижного состава, повышения его грузоподъемности и пассажировместимости, так и за счет роста производительности подвижного состава.

Рост автомобильного парка, необходимость систематического увеличения производительности подвижного состава и снижения затрат на автомобильные перевозки требуют повышения уровня руководства автомобильным транспор¬том. Последнее может быть достигнуто только при глубоком знании экономи¬ческих закономерностей развития транспорта в целом и в частности автомо¬бильного транспорта.

Особую остроту этот вопрос принимает в настоящее время, когда на первый план выдвигаются экономические методы хозяйствования и научные ме¬тоды планирования, что требует глубоких знаний механизма действия и практического использования экономических законов.

