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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Введение.

Для того, чтобы более объективно рассмотреть вопросы антикризисного управле-ния предприятием, целесообразным является анализ истоков кризиса экономики в целом и её секторов. Кризисные явления последних лет, проявившиеся в деятельности каждого предприятия, вызваны фундаментальными, связанными со структурными сдвигами в эко-номике причинами.

Структурный кризис российской экономики обусловлен нарушением нормальных соотношений между отраслями производства. В настоящее время он характеризуется сле-дующими признаками:

- структурным неравновесием (разрыв в динамике производства в топливных и об-рабатывающих отраслях, между конечным спросом и промышленным производством); 

- структурной депрессией: разнонаправленными тенденциями в промышленном производстве, создающими в совокупности картину стабилизации (увеличение выпуска стройматериалов, продукции черной металлургии и автомобилестроения; стабилизация в топливной промышленности и производстве продуктов питания; продолжающийся спад в химической промышленности, легкой промышленности);

- недогрузкой производственного потенциала;

- резким ценовым диспаритетом между сельским хозяйством и промышленностью;

- неудовлетворительное внешнеэкономического положение страны, несмотря на устойчивое положительное сальдо внешней торговли.

Тема выпускной квалификационной работы предполагает рассмотрение процесса антикризисного управления на предприятии в условиях множественных кризисных явле-ний, являющихся следствием кризиса отрасли и экономики в целом.

Отраслевая специализация «Сельское хозяйство» выбрана в виду особой актуаль-ности, так как структурный кризис экономики в целом особенно сильно проявился в этой отрасли, а также сопутствующих отраслях агропромышленного комплекса (отрасли про-мышленности, производящие средства производства для сельского хозяйства, отрасли пе-реработки, заготовки и хранения сельскохозяйственной продукции, отрасли инфраструк-туры). В АПК можно отметить следующие негативные явления:

• отсутствие макроэкономической стабилизации, диспаритет цен и связанные с этим не-благоприятные условия для развития аграрного сектора; 

• инвестиционный кризис, в первую очередь связанный с нехваткой средств на обновле-ние машин и оборудования; 

• неразвитость рыночной инфраструктуры (информационной системы, финансово-кредитного механизма АПК, организованных рынков, системы страхования и т.д.), ре-гиональные торговые барьеры и вмешательство региональных администраций в агро-продовольственные рынки; 

• нерациональная государственная поддержка неэффективных хозяйств, неотлаженность механизма банкротства несостоятельных сельхозпредприятий; 

В условиях наличия большого количества внутренних и внешних факторов кризиса антикризисное управление на сельскохозяйственном предприятии становится объективно востребованным. Однако процесс антикризисного управления будет иметь некоторые особенности, не свойственные антикризисному управлению промышленным предприяти-ям, вытекающие из, во-первых, отраслевой специфики и, во-вторых, положения отрасли в экономической системе России.

Первая группа специфических условий включает в себя следующие свойства аг-рарного производства вообще:

• сезонность, цикличность производства;

• основной фактор производства – земля;

• производство носит биологический и пространственно рассредоточенный характер;

• отсталость в плане развития производительных сил по сравнению с промышленностью;

• медленная адаптация к меняющимся экономическим и технологическим условиям;

• высокая конкуренция на рынке сельскохозяйственной продукции.

Вторая группа связана с действием кризисных явлений в отрасли и в экономике в целом на функционирование сельскохозяйственного предприятия:

• значительный объём кредиторской задолженности (преимущественно перед бюджетом);

• неэффективная структура капитала;

• кадровые проблемы (низкая мотивация, отток);

• моральная и физическая изношенность основных средств;

• проблемы со сбытом.

Таким образом, внедрение механизма антикризисного управления на сельскохозяй-ственных предприятиях является важным условием для их финансового оздоровления и образования оптимальной структуры отрасли.

Данная тема не относится к категории детально разработанных. Проблема создания целостной системы антикризисного управления на сельскохозяйственных предприятиях не осмыслена наукой в достаточной степени. Об этом можно судить по небольшому коли-честву монографий и учебных пособий по данному предмету. С другой стороны сущест-вует большое количество информации в периодических изданиях по тому или иному ас-пекту проблемы.

К информационным источникам, которые послужили материалом для написания работы, можно отнести: нормативные акты; учебные пособия, как отраслевые, так и по теории антикризисного управления; периодические издания, интернет-источники.

Цель работы - описание механизма антикризисного управления на сельскохозяйст-венных предприятиях в условиях отраслевого кризиса.

