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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

I Глава. Технико-экономическая характеристика 

ЗАО «ТиК Продукты» 

1.1 Общее сведение о предприятии 

Объектом исследования данной работы стало закрытое акционерное общество «Тик Продукты». Предприятие зарегистрировано в декабре 2002 года в Центральном районе г. Барнаула, учредителем является одно физическое лицо. 

Предприятие имеет права юридического лица соответственно к законодательству Российской Федерации с момента регистрации в Приморском районном управлении в г. Приморье. Предприятие имеет самостоятельный баланс, расчетный счет и другие счета, включая валютный, в учреждениях банков, печать, угловой штамп, фирменный знак, другие реквизиты, может получать кредиты в валюте страны и иностранной валюте, получать имущественные права, нести обязательства, быть истцом и ответчиком во всех судебных и арбитражных органах. 

Предприятие имеет право осуществлять какую-либо предпринимательскую деятельность, которая не противоречит законодательству РФ и отвечает целям, предусмотренным уставом предприятия. 

Основной целью создания Общества (по уставу) было расширение рынка товаров и услуг, а также извлечение прибыли. 

Общество вправе осуществлять любые виды деятельности, не запрещенные законом. Предметом деятельности Общества является: 

- торговля продуктами питания, 

- торговля товарами народного потребления, 

- оказание услуг населению и организациям; 

- осуществление других видов деятельности, не противоречащих законодательству России. 

На сегодняшний день приоритетным направлением развития предприятия является торговля продуктами питания.

