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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Все большею силу набирает рыночная экономика в РФ и вместе с ней конкурентная борьба, как основной механизм регулирования рыночных отношений. На сегодняшний день в условиях рынка деятельность любого предприятия является предметом внимания всех участников конкурентной борьбы, которые заинтересованы в его результатах работы и достижении поставленных целей. Поэтому для выживаемости компании в рыночной экономике необходимо проводить экономический анализ своей деятельности, а также адекватно расценивать экономико-финансовое положение как своей организации, так и, по возможности, конкурентов. 

Основным условием существование предприятия является получение прибыли и постоянное ее увеличение. Прибыль является основным показателем успешного функционирования предприятия. 

Финансовый результат любого предприятия прежде всего направлен на: 

– обеспечение предприятия конкурентоспособности; 

– устранения банкротства; 

– обеспечение лидерства на рынке в конкурентной борьбе; 

– увеличение объёмов производства и реализации продукции; 

– увеличение прибыли; 

– уменьшение расходов; 

– обеспечение рентабельной работы предприятия; 

Цель дипломной работы совершенствование организации бухгалтерского и налогового учета, разработка предложений, направленных на повышение уровня прибыльности и доходности предприятия. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 

- Изучить нормативные документы по учету прибыли 

- определить содержание прибыли и ее структуру 

- дать характеристику исследуемого предприятия; 

- изучить синтетический и аналитический учет прибыли 

- произвести анализ финансовых результатов ООО «Артемида»; 

Для того чтобы раскрыть содержание перечисленных выше вопросов предлагаю исследовать результаты деятельности общества с ограниченной ответственностью «Артемида» за 2006 –2007 года, определить увеличение выручки от продаж, чистую прибыль, различные расходы предприятия. 

Объектом, как известно, является то, на что направлены действия, в данном случае мои действия направлены на рассмотрение предприятия ООО «Артемида», как имущественный комплекс в целом, в частности объектом являются результаты деятельности предприятия, а так же бухгалтерский баланс и отчетность, в целях определения резервов повышения рентабельности ООО «Артемида». 

Субъектом в данном случае является так же ООО «Артемида» в качестве юридического лица, обладающего обособленным имуществом, отвечающего им по своим обязательствам, от своего имени приобретающего гражданские права, несущего обязанности и выступающего в суде, арбитраже или третейских судах в качестве ответчика. ООО «Артемида», так же является субъектом и в экономических отношениях, т.е. данное предприятие является участником товарного рынка, ведет предпринимательскую деятельность с целью извлечения прибыли, соответственно платит налоги и играет не малую роль на товарном рынке и рынке сырья. Для целей настоящего диплома ООО «Артемида» рассматривается субъект предпринимательской деятельности. 

Информационной базой выступают: нормативная информация, плановая информация, данные хозяйственного (оперативного, бухгалтерского, статистического) учета, бухгалтерская отчетность за 2006-2007 гг., прочая информация (публикация в прессе и научных изданиях, экспертная информация), а также исследования отечественных специалистов в области финансового менеджмента, экономики предприятия и бухгалтерского учета, практические рекомендации специалистов по анализу предприятия. 

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, включающего 34 наименование.

