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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

2.1. Краткая характеристика предприятия

Открытое акционерное общество «Дорожно-строительная передвижная механизированная колонна» является коммерческой организацией, действует на принципах полной хозяйственной самостоятельности, самофинансирования и самоокупаемости.

Полное фирменное наименование Общества: открытое акционерное общество «Дорожно-строительная передвижная механизированная колонна». Сокращенное наименование ОАО «ДСПМК».

Общество является юридическим лицом, имеет в собственности обособленное имущество, учитываемое на его самостоятельном балансе, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Общество вправе в установленном порядке открывать банковские счета, Общество имеет круглую печать, содержащую его полное фирменное наименование на русском языке и указание на место его нахождения.

Общество не отвечает по обязательствам своих акционеров; акционеры не отвечают по обязательствам Общества и несут риск убытков, связанных с его деятельностью, в пределах стоимости принадлежащих им акций.

Общество несет ответственность по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом.

Целями деятельности ОАО «ДСПМК» являются:

• Получение прибыли,

• Наиболее качественное и полное удовлетворение потребностей российских граждан, предприятий и организаций в продукции, работах, услугах, производимых обществом,

• Создание конкурентоспособных товаров, работ и услуг.

Виды деятельности ОАО «ДСПМК»:

• Выполнение комплекса дорожно-строительных работ,

• Реконструкция и капитальный ремонт автомобильных дорог, улиц городов и населенных пунктов,

• Содержание и обслуживание дорог,

• Подготовка проектно-сметной документации,

• Оказание транспортных и платных услуг населению.

Общество вправе осуществлять иные виды деятельности, не запрещенные законодательством РФ, направленные на достижение уставных целей.

Уставный капитал Общества составляет 2415 892 (два миллиона четыреста пятнадцать тысяч восемьсот девяносто два рубля) и разделен на 2 415 892 (два миллиона четыреста пятнадцать тысяч восемьсот девяносто две) штуки обыкновенных акций номинальной стоимостью 1 (один) рубль каждая. 

Уставный капитал Общества может быть увеличен путем увеличения номинальной стоимости акций или путем размещения дополнительных акций; может быть уменьшен путем уменьшения номинальной стоимости акций или сокращения их общего количества.

Высшим органом управления ОАО «ДСПМК» является общее собрание акционеров. Совет директоров Общества осуществляет общее руководство деятельностью Общества, кроме вопросов, относящихся к компетенции общего собрания акционеров. Руководство текущей деятельностью ОАО «ДСПМК» осуществляется единоличным исполнительным органом – генеральным директором. Общество обязано ежегодно проводить годовое общее собрание акционеров.

ОАО «ДСПМК» ведет бухгалтерский учет и представляет финансовую отчетность в определенном действующим законодательством порядке.

Ответственность за организацию, состояние и достоверность бухгалтерского учета, своевременное представление годового отчета несет генеральный директор и главный бухгалтер.

