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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Главной целью дипломной работы является оценка и анализ финансового состояния ООО «Пшеница».

В качестве исходной информационной базы привлекались теоретические материалы различных авторов, нормативно-правовая база, учебные пособия в области бухгалтерского учета и финансового анализа, материал бухгалтерской отчетности.

Финансовое состояние является результатом взаимодействия всех производственно-хозяйственных факторов: труда, земли, капитала, предпринимательства.

Финансовое состояние проявляется в платежеспособности хозяйствующего субъекта, в способности вовремя удовлетворять платежные требования поставщиков в соответствии с хозяйственными договорами, возвращать кредиты, выплачивать зарплату, вовремя вносить платежи в бюджет. Анализируемое предприятие характеризуется тяжелым финансовым состоянием.

Анализ финансового состояния - непременный элемент финансового анализа на предприятии, так и его экономических взаимоотношений с партнерами, финансово-кредитной системой.

Основная цель анализа финансового состояния заключается в том, чтобы на основе объективной оценки использования финансовых ресурсов выявить внутрихозяйственные резервы укрепления финансового положения и повышения платежеспособности.

К другим целям финансового анализа относятся: выявление изменений показателей финансового состояния; определение факторов, влияющих на финансовое состояние предприятия; оценка количественных и качественных изменений финансового состояния; оценка финансового положения предприятия на определенную дату; определение тенденций изменения финансового состояния предприятия.

Цель анализа финансового состояния определила задачи анализа финансового состояния, которыми являются: оценка динамики, состава и структуры активов, их состояния и движения; оценка динамики, состава и структуры источников собственного и заемного капитала, их состояния и движения; анализ абсолютных и относительных показателей финансовой устойчивости предприятия и оценка изменения ее уровня; анализ платежеспособности хозяйствующего субъекта и ликвидности активов его баланса.

Основным источником информации для анализа финансового состояния предприятия является бухгалтерская отчетность. 

Порядок составления годовой бухгалтерской отчетности ООО «Пшеница» соответствует действующим нормативно-законодательным документам, но существуют небольшие недочеты в ведении учета и составлении отчетности. Но почти все признаки «хорошего» баланса не соблюдаются, руководству предприятия необходимо принять ряд мер по исправлению данной ситуации и выходу из трудного положения.

Анализируя финан¬сово-экономические показатели предприятия можно сделать вывод, что привлечение долгосрочных кредитов повысят финансовую устойчивость предприятия, так как долгосрочный кредит имеет свои преимущества: проценты ниже, чем по краткосрочному кредиту, возмещение растянуто во времени.

Что касается краткосрочных займов, то предприятию, платежеспособ¬ность которого зависит от краткосрочной кредиторской задолженности, во-первых, сложно найти «желающих» предоставить кредит, а, во-вторых, если кредит и будет получен, предприятие будет не в состоянии его вовремя вер¬нуть.

Еще одним наиболее важным и эффективным мероприятием, влияющим на финансовое состояние предприятия является также снижение затратных статей себестоимости продукции.

Еще одна задача, стоящая перед руководством предприятия ООО «Пшеница» - улучшение показателей ликвидности баланса. Данную задачу можно решить оптимизации денежных средств предприятия.

Высвободившиеся денежные средства будут направлены на погашение кредиторской задолженности.

Таким образом, проведение в комплексе подобных мероприятий позволит снизить расходы предприятия, и, как следствие, увеличить показатели прибыли и рентабельности. Тем самым, улучшив финансовое состояние анализируемого предприятия.

