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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

3.1. Характеристика ОАО \"ПРБ\" 

Открытое акционерное общество «Первый Республиканский Банк» зарегист-рировано 27 марта 1992 года, является универсальным финансово-кредитным учре-ждением. 

Генеральная лицензия Банка России № 1730 от 28 сентября 2007 г. на осуще-ствление банковских операций. 

Открытое акционерное общество «Первый Республиканский Банк» имеет членство в следующих объединениях и организациях: 

1. Ассоциация российских банков 

2. Московская межбанковская валютная биржа 

3. Национальная ассоциация участников фондового рынка 

4. Международная платежная система VISA International 

5. Международная платежная система MasterCard Российская национальная ассоциация S.W.I.F.T. 

6. Международная информационно-дилинговая сеть REUTERS 

7. Московская Международная Валютная Ассоциация 

8. Международная система денежных переводов Western Union 

Открытое акционерное общество «Первый Республиканский Банк» предлагает физическим и юридическим лицам услуги по выпуску и обслуживанию банковских карт VISA международной платежной системы VISA International. 

Развитие корпоративного клиентского бизнеса является одной из приоритет-ных задач ОАО «ПРБ». Составляющими частями успешной корпоративной полити-ки банка является качество обслуживания клиентов, основанное на высокой квали-фикации персонала, конкурентоспособность продуктового ряда, высокий уровень банковских технологий. Основой работы клиентских подразделений банка является индивидуальный подход к каждому клиенту, учитывающий индивидуальные осо-бенности ведения бизнеса каждого клиента для предоставления своевременных кон-сультаций по вопросам продуктового ряда. 

Основа обслуживания юридических лиц в рассматриваемом – расчетно-кассовое обслуживание. Банк предлагает открытие и ведение счетов клиентов, осу-ществление платежей в рублях и иностранной валюте, полный спектр информаци-онных услуг. Расчеты в российских рублях осуществляются как в рамках платежной системы банка России и с использованием корреспондентской сети. 

Удобство работы по счету обеспечивают, на выбор клиента, две системы «Банк-Клиент», использующие как канал Интернет, так и модемную связь. 

ОАО «ПРБ» заинтересован в сотрудничестве с клиентами, заинтересованными в размещении временных свободных денежных средств в депозиты и векселя. Доход зависит от объема денежных средств и от срока, на который они размещаются. По-купка ценных бумаг банка обеспечивает высокую ликвидность вложений, возмож-ность использовать их в качестве залога для получения кредита и средства платежа. Банк предлагает сотрудничество надежным заемщикам из сегмента малого и сред-него бизнеса, особенно с теми, которые рассматривают кредитование в банке как часть долгосрочного и взаимовыгодного сотрудничества. К организациям, желаю-щим воспользоваться кредитными продуктами банка, предъявляются определенные требования. Заемщик должен иметь устойчивый и перспективный бизнес, обладать успешным опытом работы на рынке. 

Другие виды корпоративных продуктов, предлагаемых банком, это: обслужи-вание внешнеэкономической деятельности клиентов (документарные операции и валютный контроль), пакет продуктов для торговых организаций, включающий ин-кассацию и обслуживание торговых точек по пластиковым картам, гарантийные операции, в том числе гарантии для таможни. 

ОАО «ПРБ» предлагает полный комплекс услуг на российском фондовом рынке: 

- брокерское обслуживание (комиссия банка со сделки 0,028% и ниже) 

- маржинальное кредитование (10%-12% - по деньгам и 10%-14% - по бума-гам) 

- доверительное управление (от 1 млн. рублей) 

- депозитарное обслуживание (150 или 300 рублей в месяц) 

- аналитическая поддержка 

С помощью банка клиенты могут купить ценные бумаги любых российских эмитентов, включая акции ОАО «Лукойл», ОАО «ВТБ», ОАО «Сбербанк», ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС», ОАО «Норильский Никель» и др. 

Банк также оказывает услуги финансовым институтам. Развитие сотрудниче-ства с финансовыми институтами является одним из приоритетных направлений деятельности «Первого Республиканского Банка». Опираясь на большой опыт и со-временные банковские технологии, банк предлагает полный спектр услуг финансо-вым институтам. 

По состоянию на 01.08.2008 Банк имеет следующие показатели: 

Валюта баланса – 16,831,186 тыс. руб. 

Чистые активы – 12,157,768 тыс. руб. 

Собственные средства (капитал) – 1,186,701 тыс. руб. 

У ОАО «ПРБ» установлены корреспондентские отношения с зарубежными и российскими банками, среди которых RAIFFEISEN ZENTRALBANK AG, Австрия; VTB Bank (Deutschlahd) AG, Германия; VTB Bank (Austria) AG, Австрия; Белвнешэ-кономбанк, Беларусь; Укрсоцбанк, Украина; Банк Москвы и многие другие банки. Сложившаяся сеть корреспондентских отношений с первоклассными коммерчески-ми зарубежными банками позволяет быстро и качественно обслуживать деятель-ность банка и его клиентов. 

Среди основных клиентов банка: Центр оптимизации расчетов РАО «ЕЭС России», Корпорация «Иркут», Международный центр информатики «ИнтерЭВМ», ФГУП «Государственный Рязанский приборный завод», Сеть автосалонов «Mitsubishi на Таганке» Компании «МИЭЛЬ-Недвижимость», Группа компаний «Лудинг», ООО «Зерновая компания «Настюша», Страховая компания «Спасские ворота». 

Аудиторская компания, осуществляющая аудит в соответствии с российскими стандартами бухгалтерского учета – ООО «Альт-Аудит». 

Аудиторская компания, осуществляющая аудит в соответствии с международ-ными стандартами – ЗАО «Делойт и Туш СНГ». 

3.2. Организация системы внутреннего контроля в ОАО \"ПРБ\" 

Организация системы внутреннего контроля в ОАО \"ПРБ\" основана на вве-денном в банке Положении «О порядке проведения внутренних Проверок Службой внутреннего контроля в ОАО «ПРБ». Общие положения организации системы внут-реннего контроля в ОАО \"ПРБ\" и важнейшие документы, оформляемые в процессе осуществления внутреннего контроля в рассматриваемом банке, приведены в При-ложении 1. 

В данном банке также сформированы Положение о системе внутреннего кон-троля в ОАО «ПРБ», Положение о службе внутреннего контроля ОАО «ПРБ», Ин-струкция о внутреннем контроле в ОАО «ПЕРВЫЙ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ БАНК». 

Рассмотрим кратко основные моменты Положения «О порядке проведения внутренних Проверок Службой внутреннего контроля в ОАО «ПРБ». 

Основные цели проведения проверок: 

1. Оценка эффективности системы внутреннего контроля 

2. Проверка полноты применения и эффективности методологии оценки бан-ковских рисков и процедур управления банковскими рисками 

3. Оценка экономической целесообразности и эффективности совершаемых банком операций 

4. Осуществление контроля за соблюдением работниками банка при выполне-нии ими своих служебных обязанностей требований Федерального законодательст-ва, постановлений Правительства РФ, нормативных актов Банка России, стандартов деятельности и норм профессиональной этики, внутренних документов, опреде-ляющих политику и регулирующих деятельность Банка, обеспечение контроля за своевременным принятием мер по минимизации рисков банковской деятельности 

5. Обеспечение защиты интересов банка, его клиентов и акционеров, предот-вращение случаев нанесения банку любого вида ущерба, выявление нарушений тех-нологических процедур или злоупотреблений при проведении банковских операций 

6. Установление реальности, полноты и достоверности документов бухгалтер-ского учета и отчетности, их соответствия действующему законодательству на ос-нове полного и всестороннего контроля финансово-хозяйственной деятельности подразделений Банка 

7. Выявление причин низкой эффективности и качества работы подразделений банка. 

8. Своевременное информирование Руководства банка об имеющихся пробле-мах, предоставление рекомендаций по их решению и повышению качества и эффек-тивности работы подразделений и Банка в целом. 

Структура рабочего процесса СВК в ОАО \"ПРБ\" включает следующие стадии: 

2.1. утверждение годового плана проверок, 

2.2. планирование проверок, 

2.3. проведение проверок; 

2.4. предоставление рекомендаций по итогам проверок. 

Рассмотрим их по порядку. 

1. Ежегодно СВК разрабатывается план проверок в соответствии с функциями СВК, характером и объемами необходимых аудиторских процедур, стратегией дея-тельности банка. План проверок представляет собой график осуществления прове-рок и составляется исходя из принятой методологии оценки управления банковски-ми рисками, учитывающей изменения в системе внутреннего контроля и новые на-правления деятельности банка. При составлении графика осуществления проверок должна учитываться установленная в Банке периодичность проведения проверок по направлениям деятельности структурных подразделений и банка в целом. При пла-нировании повышенное внимание уделяется структурным подразделениям и бан-ковским продуктам, имеющим наибольший риск (риск - ориентированный кон-троль). 

Планирование деятельности СВК производится в соответствии со стратегиче-скими задачами банка и соблюдением следующих принципов: 

Комплексность - обеспечение взаимосвязанности и согласованности всех эта-пов планирования; 

Непрерывность – обеспечение наличия достаточных ресурсов; 

Координация деятельности – с целью определения надлежащего объёма про-верок и минимизации двойной работы - обмен информацией с другими проверяю-щими подразделениями банка и внешними органами. 

Годовой план проверок разрабатывается СВК, согласовывается с Президентом и утверждается СД. План проверок утверждается до наступления планируемого пе-риода.

