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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для учета расчетов по социальному страхованию и обеспечению предназначен пассивный счет 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению». Он кредитуется на суммы отчислений, подлежащие перечислению в составе единого социального налога в соответствующие фонды. При этом суммы, начисленные за счет предприятия, подлежат включению в издержки производства - дебетуется счета 44(20, 26.). На суммы же отчислений из заработной платы работников дебетуется счет 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». Кроме того, по кредиту счета 69 в корреспонденции со счетом прибылей и убытков отражаются начисленные суммы пеней пользу органов социального страхования и обеспечения за несвоевременный взнос. 

Пособия по временной нетрудоспособности выплачивают рабочим и служащим за счет отчислений на социальное страхование. Основанием для выплаты пособий являются больничные листы, выдаваемые лечебными учреждениями и подписанные профсоюзным органом. Размер пособия по временной нетрудоспособности зависит от стажа работы сотрудника и его среднего заработка: при непрерывном стаже работы до пяти лет— 60% заработка; от пяти до восьми лет — 80% заработка, от восьми лет и более — 100% заработка. С 1 января 2007г. при расчете пособий непрерывный стаж во внимание больше не принимается. Поэтому теперь пособие выдается в размере: 100% среднего заработка – работникам со страховым стажем восемь и более лет; 80% - от пяти до восьми лет; 60% - менее пяти лет. 

Пособия по временной нетрудоспособности и другие выплаты за счет средств органов социального страхования отражают по дебету счета 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» и кредиту счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». 

В 2004 г. пособие по временной нетрудоспособности и пособие по беременности и родам исчисляются из среднего заработка работника по основному месту работы за последние 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу наступления нетрудоспособности, отпуска по беременности и родам, с учетом непрерывного трудового стажа и иных условий, установленных законодательными и иными нормативными правовыми актами об обязательном социальном страховании. Средний заработок исчисляется в порядке, установленном Правительством РФ «Об особенностях порядка исчисления средней заработной платы» в соответствии со ст.139 ТК РФ. 

Общий алгоритм расчета пособия по временной нетрудоспособности (пособия по беременности и родам) включает в себя следующие шаги. 

Шаг 1-й. Определяется среднедневной (среднечасовой) заработок в соответствии с Положением об особенностях порядка исчисления средней заработной платы. 

Шаг 2-й. Рассчитывается размер дневного (часового) пособия путем умножения среднедневного (среднечасового) заработка на коэффициент (60, 80 или 100%), зависящий от продолжительности непрерывного трудового стажа работника, количества детей и иждивенцев и других обстоятельств. 

Шаг 3-й. Исчисляется максимальный размер дневного (часового) пособия путем деления предельной суммы (в общем случае – 15 000 руб., с 1 января 2007 года 16 125 руб.) на количество рабочих дней (часов) в месяце нетрудоспособности. 

Если максимальный размер дневного (часового) пособия меньше, чем пособие, рассчитанное из фактического заработка, то дальнейший расчет ведется исходя из максимально возможной величины. 

Шаг 4-й. Определяется размер пособия путем умножения дневного (часового) пособия на количество рабочих дней (часов), пропущенных в связи с нетрудоспособностью (отпуском по беременности и родам). 

С 2005 года введен новый порядок расчета больничных. Федеральный Закон от 29 декабря 2004 г. № 202-ФЗ внес коррективы в порядок выплаты пособий по временной нетрудоспособности. Главным нововведением является то, что первые два дня болезни работнику будет оплачивать фирма. Остальные дни оплатит Фонд социального страхования. Вторым нововведением является увеличение максимального размера выплаты по больничному листу. 

Необходимо особо подчеркнуть, что больничные государственным пособием остались. А значит, пособия за первые два дня болезни по-прежнему не будут облагаться единым социальным налогом (подп. 1 п. 1 ст. 238 НК РФ)[3.19]. Взносы на страхование от несчастных случаев на них не начисляются (п. 2 Постановления Правительства РФ от 7 июля 1999 г. № 765)[7]. 

На сумму затрат по выплате пособий бухгалтер сможет уменьшить прибыль. Для этого предусмотрены два возможных варианта. 

Первый вариант - фирма оплачивает пособие за первые два дня болезни самостоятельно. В этом случае основанием для отнесения на расходы послужит подпункт 48.1 пункта 1 статьи 264 Налогового кодекса. Согласно ему, при расчете налога на прибыль учитываются «расходы работодателя по выплате пособия... за первые два дня нетрудоспособности работника». 

Второй вариант - выплаты фирма поручает страховой компании, с которой заключен договор добровольного личного страхования. Тогда взносы, перечисленные этой компании, организация может учесть в составе расходов на основании подпункта 48.2 пункта 1 статьи 264 кодекса. Обратим внимание, эти взносы бухгалтер отражает в налоговом учете в пределах 3 процентов от фонда оплаты труда. Здесь необходимо соблюсти два условия. Первое: согласно договору, страховщик должен оплачивать именно первые два дня болезни. Второе: работник после болезни получает от страховщика сумму, которая не превышает установленного законом пособия по нетрудоспособности. 

Менеджер по продажам - Борисов А.С. имеет трудовой стаж 9 лет. С 13 января по 20 января 2006 года (6 рабочих дней) он болел. По окончании болезни Борисов принес в бухгалтерию больничный лист. 

В течение 2005 года его ежемесячный заработок на фирме составлял 10000 руб. За расчетный период (с января по декабрь 2005 года) Борисов отработал 250 дней. 

Сумма его среднедневного заработка составила: 

(10 000 руб. × 12 мес.) : 250 раб. дн. = 480 руб. 

Непрерывный трудовой стаж работника позволяет оплатить ему больничный лист полностью. Бухгалтер ЗАО ПКФ «Металлург» выплатила Борисову 2880 руб. (480 руб. ×6 раб. дн.). ЕСН с этой выплаты не начислялся. 

В учете были сделаны следующие записи: 

Дебет 20 Кредит 70 - 960 руб. (480 руб. × 2 раб. дн.) - начислено пособие по больничному листу за счет средств фирмы; 

Дебет 69 субсчет «Расчеты по социальному страхованию» Кредит 70 

- 1920 руб. (2880 - 960) - по больничному листу начислено пособие за счет взносов в соцстрах; 

Дебет 70 Кредит 68 «Расчеты по НДФЛ» - 384 руб. (2880 руб. × 13%) - удержан НДФЛ; 

Дебет 70 Кредит 50 - 2496 руб. (2880 - 384) - сотруднику выдано пособие по больничному листу. 

На ЗАО ПКФ «Металлург» на основании правильно заданных параметров, компьютер автоматически производит расчет пособия по временной нетрудоспособности. 

Оплата часов ночной работы. Временем ночной работы считается время с 22 до 6 часов. При этом установленная продолжительность работы (смены) сокращается на 1 час. К работе в ночное время не допускаются следующие группы работающих: 

• беременные женщины; 

• женщины, имеющие детей в возрасте до 3 лет; 

• работники моложе 18 лет; 

• работники других категорий, предусмотренные нормативными актами министерств, ведомств и действующим законодательством. 

Часы ночной работы оплачиваются в повышенном размере, но не ниже размеров, установленных законодательством (ТК, ст.154). Размер доплаты за работу в ночное время должен быть предусмотрен в трудовом договоре (контракте). 

Доплата за работу в ночное время рассчитывается следующим образом: 

Количество часов, часовая ставка доплата сумма 

отработанных  заработной платы  установленная = доплаты 

в ночное время работника в % от часовой 

Оплата часов сверхурочной работы. Сверхурочной считается работа сверх установленной законом продолжительности рабочего дня (смены). Сверхурочные работы допускаются в исключительных случаях по согласованию с администрацией организации. 

К сверхурочным работам не допускаются: 

• беременные женщины; 

• женщины, имеющие детей в возрасте до 3 лет; 

• работники моложе 18 лет; 

• работники, обучающиеся без отрыва от производства в общеобразовательных школах и профессионально-технических учебных заведениях, в дни занятий; 

• работники других категорий, предусмотренные нормативными актами министерств, ведомств и действующим законодательством. 

Работа в сверхурочное время оплачивается за первые 2 часа не меньше чем в полуторном размере, а за каждый последующий час – в двойном размере тарифной ставки. Сверхурочные работы не должны превышать для каждого работника 4 часа в течение 2 дней подряд и 120 часов в год. Компенсация сверхурочных работ отгулом не допускается. 

Отражают в учете, в том же порядке, что и заработная плата: 

Дебет 44 (20, 23, 25, 26, 29) Кредит 70  начислена доплата работнику. 

Порядок расчета доплаты за сверхурочную работу зависит от формы оплаты труда. При повременной оплате труда сумма доплаты рассчитывается следующим образом: 

Количество часов,  часовая ставка  коэффициент = Сумма 

Отработанных сверхурочно работника доплаты доплаты 

Оплата труда в выходные и не рабочие праздничные дни. 

Работа в выходной и не рабочий праздничный день оплачивается не менее чем в двойном размере: 

• сдельщикам – не менее чем по двойным сдельным расценкам; 

• работникам, труд которых оплачивается по дневным и часовым ставкам, - в размере не менее двойной дневной или часовой ставки; 

• работникам, получающим месячный оклад, - в размере не менее одинарной дневной или часовой ставки сверх оклада, если работа в выходной и не рабочий праздничный день производилась сверх месячной нормы.

