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Актуальность темы

Связи с общественностью являются необходимой деятельностью во всех сферах жизни общества. Особенно это актуально в государственном и муниципальном управлении. Именно в политической сфере впервые появился сам термин «связи с общественностью». Это было связано с необходимостью демократизации государственного управления и указывает на особую значимость связей с общественностью в государственном и муниципальном управлении.

 Связи с общественностью – деятельность в сфере управления, обеспечивающая эффективную коммуникацию субъекта с общественностью на основе принципов правдивости, двухстороннего обмена информации, достижения баланса интересов и взаимной выгоды.
Местное самоуправление – форма осуществления народом своей власти, обеспечивающая самостоятельное и под свою ответственность решение населением непосредственно и (или) через органы местного самоуправления вопросов местного значения исходя из интересов населения с учетом исторических и иных местных традиций.

 Такое виденье местного самоуправления накладывается и на понимание природы связей с общественностью на данном уровне власти. Во-первых, связи с общественностью выполняют политические функции: обеспечение демократического процесса (в избирательный период связи с общественностью становятся важным легальным инструментом представления кандидатов), формирование политической элиты, выражение общественного мнения, разрешения политических конфликтов. Во-вторых, связи с общественностью осуществляются в рамках структурного подразделения органов местного самоуправления, а значит, являются частью муниципального управления и означают следование нормам муниципальной службы. В-третьих, учитывая социальный характер деятельности органов местного самоуправления, связи с общественностью призваны осуществляться с учетом социальной ответственности, что также раскрывает морально-нравственную компоненту связей с общественностью в органах местного самоуправления. 

Следовательно, становится актуальной задачей выявить особенности связей с общественностью в органах местного самоуправления.

Объект и предмет исследования

Объект -  связи с общественностью как сфера коммуникационной деятельности.

Предмет – связи с общественностью в органах местного самоуправления.

Целью исследования является выявление особенностей связей с общественностью в органах местного самоуправления (на примере города Казани).

Для достижения данной  цели необходимо решить следующие задачи:
1. Изучить специфику органов местного самоуправления;
2. Рассмотреть специфические черты связей с общественностью в органах  местного самоуправления;

3. Проанализировать особенности связей с общественностью в Мэрии г. Казани;
4. Предложить рекомендации по повышению эффективности связей с общественностью в Мэрии г. Казани
Степень изученности темы

Тема связей с общественностью в органах местного самоуправления изучена недостаточно. Это связано с тем, что, в основном, внимание  уделяется связям с общественностью в государственных органах власти. А так как органы местной власти отличаются от государственных, то связи с общественностью в них тоже отличны и нуждаются в изучении.
Условно, литературу по данной проблеме можно классифицировать следующим образом:

1. исследования, посвященные государственному и муниципальному управлению;

2. работы, в которых изучается связи с общественностью в целом; 
3. работы, в которых изучаются аспекты связей с общественностью в государственных и муниципальных органах власти;

4. интернет-источники;
5. документы, регламентирующие деятельность организации.
К первой группе можно отнести книгу «Политико-административное управление» под общей редакцией В. С. Комаровского и Л. В. Сморгунова. Здесь представлены теоретические подходы, модели и институты политико-административного управления. В данной работе подробно проанализировано муниципальное управление  в ведущих странах Запада и России. В учебном пособии Э.А.Уткина и А.Ф. Денисова «Государственное и муниципальное управление» представлены различные виды структур местного самоуправления и способы их финансирования. Также организация местного самоуправления рассмотрена в книге Н.Г. Можаевой и Е.В. Богинской «Муниципальное управление» и в работе С.Ю. Наумова и А.А. Подсумковой «Основы организации муниципального управления». К. В. Барышкова и А.А. Подсумкова в книге «История государственного управления и муниципального самоуправления России» рассмотрели этапы развития местного самоуправления, в частности в современной России. Мухаев Р.Т. в книге «Система государственного и муниципального управления» рассмотрел особенности функционирования системы муниципального управления. Особенности местного самоуправления исследованы в книгах Одинцова А. А., Сурина А.В. и др.   
Вторую группу открывает Ф.В. Кузнецов книгой «Связи с общественностью. Теория и технологии». Он рассматривает особенности деятельности по связям с общественностью в политической и социальной сферах. У Г.Г. Почепцова в работе «Паблик рилейшнз для профессионалов» рассматриваются общие стратегии связей с общественностью и особенности взаимодействия со СМИ. В книге Д. Игнатьева и А. Бекетова «Настольная энциклопедия Public Relations» представлены базовые документы по связям с общественностью, отношения со СМИ и специальные мероприятия. Очень подробно рассмотрел проблемы, с которыми сталкивается специалист по связям с общественностью в профессиональной деятельности Белов А. в книге «Теория и практика связей с общественностью». В  работе Э.Тикера  «Паблик рилейшнз» проанализированы теоретические и концептуальные основы принципов и практики связей с общественностью как самостоятельной науки. Тикер рассмотрел основные функции связей с общественностью, особенности построения взаимоотношений с различными группами общественности. В новой работе Бочарова М.П. и Чумикова А.Н. «Актуальные связи с общественностью: сфера, генезис, технологии, области применения, структуры» обстоятельно описаны технологии связей с общественностью в различных областях. В курсе лекций А.С. Ильина  «Теория и практика связей с общественностью» и в книге И.С. Досковой «Public Relations. Теория и практика» рассматриваются методы организации информационной, аналитической и проектной работы в связях с общественностью. Большое внимание практической деятельности специалистов по связям с общественностью уделяют в своих работах Д.Маркони, Я. Мейтленд и многие другие.
К третьей группе можно отнести книгу Л. Сухотерина и И. Юдинцева «Информационная работа в государственном аппарате», где исследованы особенности информационной работы в государственном аппарате с позиций структурно-функционального подхода. Информационная работа исследуется как особая форма государственного управления. На основе собственного опыта авторы дают практические рекомендации по организации работы со СМИ в государственных и муниципальных органах власти. А. Тарасов и А. Качеткова в работе «Современная пресс-служба» изучили средства связей с общественностью, которые используются органами власти при формировании общественного мнения. В работе В.С. Комаровского «Государственная служба и средства массовой информации» исследована деятельность по связям с общественностью в организации диалога властных структур с обществом и СМИ, а также роль связей с общественностью в политике и государственном управлении. Материал книги кандидата философских наук Русакова А. Ю. «Связи с общественностью в органах государственной власти» основывается преимущественно на анализе опыта работы служб и структур по связям с общественностью в российских условиях. В работе подробно рассматриваются особенности взаимодействия служб по связям с общественностью в органах власти с информационными каналами, общественными объединениями, политическими партиями и другими государственными структурами. В работе Т.В. Ермиловой «Органы государственной власти и СМИ: эффективные модели взаимодействия» представлены модели взаимоотношений органов власти со СМИ в современной России.  Э.М. Гареева в статье «Особенности организации деятельности по связям с общественностью в органах местного самоуправления в современной России (на примере г. Казани)» проанализировала внешние и внутренние факторы, детерминирующие особенности связей с общественностью на местном уровне власти.
Много работ размещены в сети Интернет. Статья А. А. Самохиной «Служба связей с общественностью в органах местного самоуправления: становление и функционирование»  рассматривает  проблемы функционирования службы по связям с общественностью в органахместного самоуправления. В научном Интернет-журнале «www.relga.ru» представлена статья А. Долгополова «Пресс-службы органов местного самоуправления в Российской Федерации: попытка функционального подхода», в которой проанализированы различные подходы к функциям пресс-служб. 
К  пятой группе относятся документы, регламентирующие деятельность органов местного самоуправления в г.Казани и деятельность по связям с общественностью в Мэрии г.Казани. В уставе муниципального образования города Казани регламентированы организация и деятельность органов местного самоуправления города Казани, деятельность и обязанности должностных лиц. Этот же документ устанавливает экономические, имущественные, земельные и другие отношения на территории города Казани. В уставе МУ «КГОЦ» представлен регламент деятельности данного учреждения, его задачи и функции. Регламент деятельности по связям с общественностью в органах местного самоуправления представлен в должностной инструкции и положении об отделе по связям с общественностью Мэрии г.Казани.

Методологические основы и методы исследования

В процессе исследования были использованы такие методы исследования как наблюдение, сравнение, анализ, синтез, метод системности, абстрагирование. Прин​ци​пи​аль​ным бы​ло сле​до​ва​ние сис​тем​но​му под​хо​ду в по​ни​ма​нии механизмов функционирования связей с общественностью в органах местного самоуправления. 

Правовое поле

Правовое поле регулирования деятельности по связям с общественностью в органах местного самоуправления отражается в законах, которые касаются непосредственно государственного и муниципального управления, а также в законах, которые касаются деятельности СМИ. В Ст. 12 Конституции Российской Федерации представлено положение местного самоуправления по отношению к государственному; в Ст. 130 указаны рамки самостоятельности органов местного самоуправления. В Федеральном законе  «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» указан порядок организации управления и полномочия органов местного самоуправления. Формирование и использование местных финансов осуществ​ляются в соответствии с Федеральным законом «О финансовых основах местного самоуправления в Рос​сийской Федерации» и «Бюджетным кодексом Российской Федера​ции». В Федеральном законе  «О средствах массовой информации» регламентированы права доступа журналистов к общественно-значимой информации. В Федеральных законах «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и «О порядке освещения деятельности органов государственной власти в государственных средствах массовой информации»  регламентируется доступ к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, кроме случаев, установленных федеральными законами. 
Практическая значимость

Материалы данного исследования могут быть использованы для разработки специальных образовательных курсов для студентов, обучающихся по специальности связи с общественностью. На основе наработок, представленных в данной работе, могут проводиться дальнейшие исследования специфики деятельности по связям с общественностью в органах местного самоуправления. Кроме того, представленные в данной работе рекомендации могут быть использованы на практике органами местного самоуправления. 

Структура работы

Дипломная работа состоит из введения, 2 глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложений. Общий объем работы  109 стр. Библиографический список включает 51 источник.
В первой главе рассмотрена роль связей с общественностью во взаимодействии  органов местного самоуправления и общественности.  Под местным самоуправлением следует понимать определяемую государством в рамках существующего законодательства систему органов и должностных лиц (в первую очередь выборных), осуществляющих местное самоуправление на конкретной территории с установленной степенью автономии и самостоятельности относительно органов государственной власти, располагающую необходимой компетенцией в решении основных государственных дел и местных вопросов. Степень полномочий органов местного самоуправления определяется на основе федерального и регионального законодательства и  собственных учредительных и прочих нормативно-правовых актов. Функции органов муниципальной власти включают в себя обеспечение участия населения в решении вопросов местного значения; управление муниципальной собственностью, финансовыми средствами местного самоуправления; обеспечение комплексного развития территории местного самоуправления; обеспечение удовлетворения потребностей населения в социально-культурных, коммунально-бытовых и других жизненно важных услугах; охрана общественного порядка; защита интересов и прав местного самоуправления. 
Развитие общественных отношений и демократизация общества и необходимость повышения эффективности государственного управления обусловили развитие связей с общественностью. Современное развитие связей с общественностью в органах местного самоуправления России обусловлено внешними и внутренними факторами. Внешние факторы могут быть представлены четырьмя группами: транзитный период российской политической системы; рРеформа местного самоуправления в Российской Федерации; территориальная обусловленность реализации местной власти; нституционализация связей с общественностью.  Помимо внешних факторов, следует также выделить внутренние условия: структурное оформление данного вида деятельности (связи с общественностью в органах местного самоуправления осуществляется в рамках информационно-аналитических отделов, пресс-служб, отделов по связям с общественностью)  и цель связей с общественностью в деятельности органов местного самоуправления, которой на наш взгляд, является осуществление задуманного политического дискурса, то есть создание своеобразной специально сконструированной «картины», которая складывается в общественном сознании относительно деятельности местной власти. Для этого используются  комплекс следующих средств: связи со СМИ; связи с местным населением; организация общественных приемных; сайт администрации города и главы администрации; периодические отчеты перед избирателями местной администрации; выставки, собрания, конференции, специальные мероприятия (международные фестивали, соревнования).

Вторая глава посвящена исследованию особенностей связей с общественностью в Мэрии г. Казани. В результате изучения структуры Мэрии г.Казани и исследования деятельности Отдела по связям с общественностью и СМИ аппарата Казанской городской Думы, мы выделили такие особенности связей с общественностью в Мэрии г.Казани как достаточная близость органов местного самоуправления к населению по сравнению с органами государственной власти; обладание социально значимой информацией, а через это бесплатное освещение своей деятельности в СМИ и возможность конструировать «картину мира» через призму СМИ; бюрократизация; игнорирование внутрикорпоративных связей с общественностью; сведение деятельности по связям с общественностью к деятельности пресс-службы. Последняя особенность, на наш взгляд, является серьезной проблемой, так как в этом случае сужается сфера деятельности и преуменьшается значение связей с общественностью в органах МСУ. Данную особенность мы проследили также при исследовании участия отдела по связям с общественностью и СМИ в организации и проведении фестиваля «Сотворение мира». Отдел ограничивался функциями пресс-службы. Наиболее простым выходом в этом случае, на наш взгляд, является переименование отдела в «Пресс-службу Мэрии» (что и является неофициальным названием отдела). Однако, это так и не решит проблему недооцененности связей с общественностью в органах местного самоуправления.  Другим, более эффективным выходом, может служить расширение полномочий отдела. Отдел можно расширить до Управления связей с общественностью и СМИ, в котором, например, будут функционировать Пресс-служба, Отдел взаимодействия с общественными организациями и населением, Организационный отдел, Отдел мониторинга и социологических исследований, Отдел внешних связей, Отдел внутрикорпоративных связей. На данный момент эти отделы находятся в разных комитетах и управлениях или вовсе отсутствуют. Если бы все эти направления находились в Управлении связей с общественностью МО г.Казани, деятельность по связям с общественностью стала бы более скоординированной, эффективной и организованной до мелочей.  Как говорит Директор института социальных технологий КГТУ им. А.Н.Туполева, доктор исторических наук, профессор, Сабирова Дания Киямовна: «Вся наша работа состоит из мелочей, но мелочей в нашей работе нет». Эта фраза является девизом института и крайне ярко и актуально отражает особенность связей с общественностью на любом уровне. Используя этот девиз на практике, можно добиться успеха в деятельности по связям с общественностью как в органах муниципальной власти, так и в других структурах.

