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Выдержка из работы
Введение

Переход к рыночной экономике вызвал глубокие социально-экономические преобразования, требующие решения принципиально новых задач управления хозяйственными субъектами.

Перед отечественными предприятиями, вступающими в рыночные отношения, возникают проблемы, которые требуют научно обоснованных творческих решений во всех сферах предпринимательства.

Развитие предпринимательства в России все еще носит скачкообразный характер и сопровождается определенными трудностями. В то же время нельзя не отметить и позитивные изменения, которые имеют место в сфере предпринимательства: рост числа предприятий в негосударственном секторе; повышение эффективности малого и среднего предпринимательства. Растет инновационная активность предприятий, формируется рыночный менталитет производителей и потребителей товаров и услуг.

Предпринимательство как процесс организации производства товаров и услуг для удовлетворения постоянно возобновляющегося спроса и получения прибыли, а так же функция управления этим процессом имеет свою историю и динамику развития.

Предпринимательство более правильно определять как процесс непрерывного поиска изменений в потребностях, спросе конечного потребителя на продукцию и услуги, удовлетворение этой потребности путем организации производства, сбыта, маркетинга, логистики, менеджмента, ориентированные на самые лучшие новации, приносящие максимум производительности в каждой из стадии процесса воспроизводства.

Предпринимательство – это не всякий бизнес, это стиль хозяйствования, которому присущи принципы новаторства, антибюрократизма, постоянной инициативы, ориентации и нововведения в процессы производства, маркетинга, распределения и потребления товаров и услуг.

Всеохватывающим видом предпринимательской деятельности можно назвать маркетинговую деятельность, так как она осуществляется в рамках любой сферы предпринимательства.

Маркетинговая деятельность может выступать как самостоятельный вид предпринимательской деятельности и как функция по интеграции усилий всех звеньев предпринимательской и производственной деятельности в целях достижения поставленных целей. Особенностью маркетинговой деятельности как вида и функции предпринимательской деятельности заключается в том, что она должна осуществляться при любой модели рыночной экономики. Всякая модель рыночной экономики предполагает создание условий для соединения всех факторов производства с целью удовлетворения спроса на товары и услуги и получения прибыли.

Любая деятельность, предпринимательская или маркетинговая, осуществляется с целью достижения определенного результата. Цели маркетинговой деятельности тесно связаны с целями фирмы и способствуют достижению последних.

По мере интеграции концепции маркетинга в сферу производства, в систему управления фирмой, происходит трансформация целей и соответственно задач, решения которых будет способствовать достижению поставленных целей. Главные задачи маркетинга заключаются в том, чтобы выявить, количественно оценить и реализовать существующие и потенциальные возможности предприятия и рынка с целью сбалансирования спроса и предложения. В рамках задач маркетинга формируются и постоянно упорядочиваются функции маркетинга применительно ко всем этапам процесса маркетинга.

Активный и всеохватывающий характер внедрения технологий маркетинга в ходе становления рыночных отношений в России становится одним из главных признаков наметившихся положительных изменений в экономике. Эти изменения требуют поиска адекватных средств и методов ориентации предпринимательской деятельности, ориентированных на ускорение научно-технического прогресса, усиления акцента на конечного потребителя, учет возрастающей конкурентной борьбы, на демонополизацию и диверсификацию всех сфер экономики. 

Таким образом, маркетинг должен рассматриваться как непрерывный процесс организации, планирования и управления в области оперативного и стратегического поведения фирмы, нацеленный на удовлетворение нужд и потребностей потребителей и получение благодаря этому запланированной прибыли. В этой связи, тема, выбранная для дипломной работы является актуальной. 

Цель работы тема выбранная для написания дипломной работы является актуальной – план маркетинга ООО «Голицынская птицефабрика» - предприятия, занимающегося производством и реализацией продукции птицеводства. 

Задачами, которые поставлены и решены в дипломной работе для достижения обозначенной цели, явились:

1. Рассмотреть сущность и содержание маркетинга на предприятии 

4. Провести углубленный анализ по основным показателям коммерческой деятельности предприятия.

5. Проанализировать организацию маркетинга на предприятии ООО «Голицынская птицефабрика».

6. Изучить и проанализировать рынок продукции птицеводства Ростовской области.

7. Разработать план маркетинга, способствующий повышению эффективности сбытовой деятельности приятия.

Объектом исследования стало предприятие ООО «Голицынская птицефабрика». Предметом исследования дипломной работы явилась разработка плана маркетинга ООО «Голицынская птицефабрика». 

В процессе написания диплома изучено и проанализировано большое количество литературных источников теоретического плана 

Для получения достоверных данных в процессе анализа использованы методы сравнения, методы экономико – статистического анализа, данные статистического учета.

Работа имеет традиционную структуру и состоит из трех глав, разбитых пункты.

В первом теоретическом разделе работы основное внимание уделяется, с одной стороны - рассмотрению, с точки зрения теории маркетинга, многообразия каналов распределения, с другой стороны - подходов к организации и управлению маркетингом, что позволило сформулировать сущность и содержание разработки плана маркетинга.

Во втором аналитическом разделе работы основное внимание уделено рассмотрению организации деятельности и динамики основных показателей деятельности предприятия, являющегося объектом исследования, а также подходы к организации маркетинговой деятельности на предприятии.

В результате анализа были выявлены как положительные, так и ряд негативных моментов, устранение которых будет способствовать повышению эффективности деятельности предприятия, что позволит оптимизировать его экономические показатели я в целом.

Третья глава работы носит рекомендательный характер. Для получения более ощутимого и значимого эффекта необходимо применение экономически обоснованных и высокоэффективных программ, направленных на улучшение финансового состояния предприятия. Эту задачу и должен решить предлагаемый в дипломной работе план маркетинга.

Таким образом, основными результатами, проведенного в дипломной работе исследования, явились:

1) в теоретическом плане – обоснование необходимости разработки плана маркетинга с учетом реалий состояния рынка, сферы деятельности предприятия, конкурентной среды;

2) в аналитическом плане – анализ основных и соответствующих теме показателей деятельности предприятия, который позволил выявить сложившиеся тенденции;

3) в практическом плане – разработан план маркетинга, способствующий повышению эффективности сбытовой деятельности предприятия.

