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В соответствии со стратегией развития данной системы необходимо определять стратегию ее отдельных элементов, иерархию целей каждого из субъектов инвестиционного процесса. При этом одни цели будут иметь долговременный характер, более высокий уровень, другие - выступать средством достижения таких целей, представлять собой конкретизацию целей более высокого уровня. 

Рис. 2.3 Организация венчурного процесса

О стратегии и целях элементов (составляющих) системы венчурной инвестиционной деятельности можно судить по следующей табличной ее форме (табл. 2.1) .

Таблица 2.1.

Стратегия и цели в системе венчурной инвестиционной деятельности на предприятиях горно-металлургической отрасли

Элементы системы Стратегия Иерархия целей

Венчурные инвесторы Повышение стоимости собственного капитала Рост 

Прибыль

Стабильность 

Венчурные фонды Коллективная защита индивидуальных инвесторов и венчурных предприятий Стабильность

Рост

Прибыль 

Управляющая компания Индивидуальная защита коллективных интересов инвесторов Прибыль

Рост

Стабильность

Венчурные предприятия Повышение стоимости инвестированного капитала Рост

Прибыль

Стабильность

Рост стоимости - цель для каждого элемента рассматриваемой системы. Но только у венчурных предприятий и венчурных инвесторов он становится главной доминантой: у венчурных инвесторов основная цель - рост стоимости собственного капитала, у венчурных предприятий - повышение стоимости всего инвестированного капитала. 

Стратегии роста характеризуются эффектами масштаба и диверсификации деятельности. Эффект масштаба для венчурного предприятия определяется увеличением объема продаж и, соответственно, его доли на рынке, для венчурного инвестора - объемами и диверсификацией вложений. Ориентация на рост стоимости, по существу, означает, что прибыль из главной цели превращается в средство, которое обеспечивает максимизацию стоимости, что возможно только в случае, если рост объемов производства, продаж, прибыли и т.п. будет обеспечен в длительном интервале времени. Увеличение прибыли в долгосрочной перспективе выступает лишь как вторая цель и у венчурных инвесторов, и у венчурных предприятий.
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