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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение 

Для любого предприятия важной является проблема движение персонала, способного эффективно работать в современных конкурентных и динамичных условиях. 

Данная тема становится сегодня крайне актуальной в условиях дефицита профессионалов на очень динамичном рынке труда. Как показывают последние опросы, в России из-за отсутствия развития персонала примерно две трети работающих людей время от времени задумываются о переходе в другие компании, хотя пойти на такой шаг готовы далеко не все. Из-за ухода специалистов и кадровой нестабильности предприятия несут немалые финансовые потери. И сегодня лояльность к своей компании становится таким же ключевым требованием к сотруднику, как и профессионализм. Поэтому в современных условиях регулирование движения кадров необходимо. 

Целью написания дипломной работы является формирование основных направлений совершенствования регулирования движения кадров на основе изучения теоретических и практических аспектов. 

Для достижения указанной цели были решены следующие задачи: 

§ раскрыть понятие и определить этапы движения персонала; 

§ рассмотреть виды и факторы движения персонала организации; 

§ проанализировать регулирование движение работников на конкретном примере; 

§ предложить направления совершенствования сложившейся системы; 

§ рассчитать социально-экономический эффект от внедрения предложенных мероприятий. 

Тема данной дипломной работы была рассмотрена многими учеными – экономистами, например, Егоршиным А.П., Кабановым А.Я., Масловым Е.В., Уткиным и т.д. Также были использованы материалы диссертаций и авторефератов. 

Объектом исследования дипломной работы является система регулирования персонала в строительной компании. 

Дипломная работа состоит из введения, 3-х глав – теоретической, практической и рекомендательной, заключения, списка литературы и приложения.
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