Материалы предоставлены интернет - проектом www.diplomrus.ru®

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Выдержка из работы


ВВЕДЕНИЕ

Актуальность данной темы заключается в специфике налогообложения малого бизнеса, относящегося к сфере услуг, работающего в рамках специального налогового режима – единый налог на вмененный доход. 

Система налогообложения малого бизнеса должна решать проблему укрывательства получаемых доходов и соответственных налогов, имея в виду, что именно малый бизнес действует в основном в сферах деятельности, связанных с оказанием услуг и вытекающими из этого огромными потоками налично-денежного обращения.

Система налогообложения должна побуждать организации малого бизнеса работать не только эффективно, но и открыто. Этого можно достичь лишь благодаря установлению для этих организаций щадящей налоговой нагрузки по отношению к организациям, работающим в обычном налоговом режиме.

Практика применения законодательства о едином налоге на вмененный доход (ЕНВД) выявила как положительные, так и отрицательные стороны последствий от его введения в субъектах Российской Федерации.

Положительным результатом явилось то, что значительно увеличились налоговые поступления от индивидуальных предпринимателей (в основном за счет легализации их деятельности, а не за счет увеличения налоговой нагрузки) по сравнению с ранее уплачиваемыми ими налогами, в том числе и подоходного налога. В качестве негативного фактора можно отметить снижение налоговых поступлений от юридических лиц (особенно крупных торговых организаций) по сравнению с ранее уплачиваемыми ими налогами по общепринятой системе налогообложения.

С отрицательным же связано то, что в некоторых регионах занижается размер базовой доходности в результате лоббирования в законодательных (представительных) органах интересов отдельных групп предпринимателей, занимающихся бизнесом в сфере розничной торговли, бытового и транспортного обслуживания населения и т.п.

Это приводит к значительным колебаниям размеров базовой доходности по одним и тем же видам деятельности в разных регионах, неравенству условий налогообложения отдельных категорий налогоплательщиков и, как следствие, к нарушению целостности единого экономического пространства в стране.

Не смотря на то, что режиму налогообложения в виде единого налога на вмененный доход посвящена отдельная глава Налогового кодекса, при его применении на практике, зачастую возникает ряд вопросов, связанных с неоднозначностью и неточностями, допущенными в данном нормативном акте.

Цель работы: изучение особенностей налогообложения организаций, оказывающих услуги.

Для достижения указанной цели следует решить следующие задачи:

- изучить существующую классификацию услуг;

- изучить теоретические основы налогообложения предприятий оказывающих услуги;

- проанализировать систему налогообложения, применяемую на ООО ТТЦ «Рембыттехника»;

- проанализировать спорные вопросы, возникающие при применении системы налогообложения в виде единого налога на вмененный доход и найти ответы на проблемные вопросы налогообложения.

Для написания данной работы были использованы законодательные нормативные акты: Кодексы, Федеральные законы и Постановления, а также монографии ученых.
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