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Выдержка из работы


ВВЕДЕНИЕ

Налоги и сборы имеют существенное значение для государства любой стра-ны и наша страна не исключение, так как являются главными источниками по-полнения государственной казны – в бюджетную систему Российской Федерации.

В большей степени налоги поступают от организаций, так как располагают большими денежными средствами, имущественными правами в стоимостном вы-ражении, чем физические лица, и по количеству индивидуальные предпринимате-ли и корпорации превосходят бюджетные организации, которые имеют льготы по всем категориям налогов.

Поэтому большое внимание уделяется именно налогам для организаций, так как организация получает свой доход вследствие использования имущества, кото-рое и приносит экономическую выгоду для организации, а также из-за произо-шедшего в последние года в России приватизации государственной собственно-сти, налог на имущество организаций имеет весомое значение, как для самих ор-ганизаций, так и для налоговиков. Поэтому налог на имущество требует к себе постоянного контроля со стороны налоговиков.

Налоговая проверка является основной формой налогового контроля. Во-просы, касающиеся проведения налоговых проверок являются очень актуальны-ми, так как сегодня ни один налогоплательщиков не застрахован от налоговой проверки. Налоговый контроль за деятельностью и состоянием имущества нало-гоплательщиков усиливается в последнее время за счет увеличения числа прово-димых углубленных камеральных проверок по налогу на имущество организаций и повышения их результативности.

При этом порядок проведения проверок и различные коллизии, порой их сопровождающие до сих пор остаются одной из наиболее обсуждаемых тем – в прессе, среди предпринимателей, бухгалтеров, специалистов в области налогово-го консультирования. Впрочем, во многих вопросах можно избежать если четко представлять себе общие условия проведения проверок. 

Цель квалификационной работы состоит в изучении организации и методи-ки проведения налога на имущество организации.

Исходя из цели были определены следующие задачи:

 Изучение правовых основ налога на имущество, его значимости для на-логовой системы РФ;

 Изучение правовых основ налоговых проверок по налогу на имущество организаций;

 Анализ налоговых проверок по налогу на имущество организации Челя-бинской области.

Предметом исследования являются налог на имущество организаций.

Объектом исследования являются бюджет Челябинской области, а также ООО «Регион-ММК-Транс».

Информационно-методологической основой данной работы послужили ра-боты следующие авторов: Брызгалин А.В., Берник В.Р., Головкин А.Н., Коровкин В.В., Толкушин А.В., законодательная база, а также официальная информация се-ти Интернет.
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