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Введение 

Каждое предприятие, предприниматель, организуя свою деятельность, преследует цель – получить максимальный размер дохода. Для реализации этой цели необходимы средства производства, эффективное использование которых определяет конечный результат работы. 

Развитие рыночных отношений в обществе привело к появлению целого ряда новых экономических объектов учета и анализа. Одним из них является капитал предприятия как важнейшая экономическая категория и, в частности, собственный капитал. 

Финансовая политика предприятия является узловым моментом в наращивании темпов его экономического потенциала в условиях рыночной системы хозяйствования с ее жестокой конкуренцией. 

Важное значение имеют показатели, характеризующие финансовое состояние предприятия. Оценка собственного капитала служит основой для расчета большинства из них. 

Учет собственного капитала является важнейшим участком в системе бухгалтерского учета. Здесь формируются основные характеристики собственных источников финансирования деятельности предприятия. Предприятию необходимо осуществлять анализ собственного капитала, поскольку это помогает выявить его основные составляющие и определить как отразятся последствия их изменений на финансовой устойчивости предприятия. Динамика собственного капитала определяет объем привлеченного и заемного капитала. 

Управление собственным капиталом предприятия на данном этапе развития рыночных отношений является одной из наиболее важных тем, так как грамотное его формирование и использование позволяет предприятию быть более финансово независимым в виду меньшей потребности в привлечении заемных средств. 

Данной теме в настоящее время посвящено много статей в периодических изданиях, она глубоко и всесторонне раскрывается на страницах научной литературы и различных учебных пособий. Также очень большое внимание отводится управлению собственным капиталом на предприятиях различных форм собственности, предусматривающих его формирование. 

Объектом исследования данной работы является собственный капитал, необходимость его формирования на предприятии, а также значение собственного капитала для устойчивого и продолжительного функционирования предприятия.

Выдержка из работы

Глава 1 Теоретические основы управления собственным капиталом предприятия 

1.1 Собственный капитал: показатели и функции 

Собственный капитал определяется как совокупность средств, переданных ему пайщиками или акционерами, а также полученных по результатам собственной финансово-хозяйственной деятельности. 

Структура собственного капитала по наиболее распространенной классификации включает в себя: 

а) Первичный капитал: 

• оплаченный уставной (акционерный) капитал; 

• капитальный резерв (счет премий акций, прочие резервы); 

• резервы, создаваемые из прибыли (нераспределённая прибыль/убытки за прошлые годы, предварительная прибыль/убыток за прошлый год, убытки текущего года). 

б) Дополнительный капитал: 

• общие резервы; 

• доход за текущий год; 

• другие составляющие дополнительного капитала. 

Собственный капитал может выступать в форме: 

1. денежных средств (кассовая наличность, выданные заемщикам ссуды и т.п.); 

2. вложений в ценные бумаги любых эмитентов; 

3. вложений в недвижимость и иные товароматериальные ценности. 

Собственные средства (капитал) рассчитываются в соответствии с порядком, определенным инструкцией предприятия и действующими правилами бухгалтерского учета. 

Функции капитала: 

Собственный капитал организации представляет особую форму ресурсов. Он, в отличие от других источников, носит постоянный безвозвратный характер, имеет четко выраженную правовую основу и функциональную определенность, является обязательным условием образования и функционирования любого коммерческого предприятия, т.е. служит стержнем, на который опирается вся деятельность коммерческого предприятия с первого дня его существования.
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