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Введение 

По оценкам ВТО, потенциальные возможности России позволяют при соответствующем уровне развития туристической инфраструктуры принимать до 40 млн. иностранных туристов в год. Однако на сегодняшний день количество приезжающих в Россию иностранных гостей с деловыми, туристскими и частными целями составляет 22,5 млн. человек, что не соответствует ее туристическому потенциалу. 

В настоящее время в России туристский бизнес развивается с преимущественной ориентацией на выезд. Большинство действующих в России туристических фирм предпочитают заниматься отправкой своих сограждан за границу. Таким образом, действующая модель въездного туризма обеспечивает мощный канал вывоза капитала из России, создание новых рабочих мест за рубежом. Этот процесс можно проследить по результатам статистических данных 

Туризм как явление настолько многолик, что его развитие позволяет государству решить многие экономические и социальные вопросы, однако Россия по числу туристов, ежегодно посещающих страну, стоит на одном из последних мест в Восточной Европе, отставая от таких государств, как Литва, Латвия, Польша, Болгария, Чехия. И это несмотря на то, что по количеству туристических маршрутов она далеко их опережает. 

Исходя из имеющихся в стране ресурсов туризм может и должен развиваться в регионах России. 

Туризм – это сложная социально-экономическая система, которая постоянно совершенствуется. Если говорить о туризме как сфере экономической деятельности – это производство, реализация туристических услуг и товаров различными организациями, располагающими такими ресурсами.

Выдержка из работы


На сегодняшний день в крае зарегистрировано 126 туристических фирм, что вдвое превышает показатель пятилетней давности. Туроператоры предлагают самый разнообразный выбор путешествий по нашей гостеприимной земле. 

В соответствии с экспертной оценкой в течение года количество туристов и отдыхающих в Алтайском крае составляет более 500 тыс.человек в год, однако, по данным официальной статистики число лиц, пребывавших в коллективных средствах размещения, составило 384,3 тыс.человек . 

По данным официальной статистики в крае в 2005 году функционировало 60 в различных районах края. 

По расчетным данным в пик сезона ежедневный объем предоставляемых услуг (гостиничные, питание, экскурсионные, сплавы, прокат, платные стоянки, игорный бизнес, розничная торговля и др.) составляет 6-8 млн.рублей. За летний сезон оборот туристических и других услуг – около 500 млн.рублей. 

Растет и развивается город Белокуриха. В 2005 году курорт принял около 1800 иностранцев. В пансионатах, санаториях и профилакториях предлагается более 3600 мест единовременного размещения. Санаторно-оздоровительный комплекс в последние годы демонстрирует высокие темпы роста объема оказываемых платных услуг населению (127,3% - в 2004 г., 132,2% - в 2005г.). Курорт примечателен горнолыжными трассами различной сложности. 

Наиболее развит туризм на территории Алтайского района, где по данным анкетирования сезона 2005 года действовало 42 объекта туризма и отдыха (3781 место) на левобережье реки Катуни и у озера Ая. По информации государственного пожарного надзора МЧС РФ в частных домовладениях отдыхало одновременно около 2,5 тыс.человек. В совокупности, без учета отдыхающих в палатках, с 20 июня по 20 августа ежедневно пребывает на отдыхе более 6 тыс.человек. За сезон в районе побывало около 250 тыс. человек, в том числе в Бирюзовой Катуни - 75 тыс. 

Среди формирующихся центров туризма можно выделить район Горной Колывани, Курьинский, Чарышский, Смоленский, Краснощековский, Красногорский районы. Здесь возможно развитие практически всех видов туризма. Еще один центр туризма формируется в г.Яровое с пляжно-купальным видом отдыха. Этот же вид отдыха очень популярен в районе соленых озер степного Алтая, группы Завьяловских озер, Большого Ярового, Горького-Перешеечного, Малинового озер и др. 

В крае имеется разветвленная система отрасли культуры– это 1154 библиотеки и 1313 учреждений клубного типа, 5 государственных музеев, 6 учреждений киновидеопроката, 4 государственных и 2 муниципальных театра, 2 концертные организации, 1 вуз федерального подчинения, 5 средних специальных учебных заведений, 118 детских музыкальных, художественных школ и школ искусств. 

В крае действует более 5 тысяч спортивных сооружений, в их числе 89 стадиона, 1363 спортивных залов, 33 плавательных бассейна, 93 лыжных базы, 189 стрелковых тиров, имеется 4932 штатных физкультурных работников, из которых 2748 человека (55.7%)- с высшим физкультурным образованием 

В Кулундинской степи Алтайского края в 200 метрах от берега озера Большое Яровое расположен санаторий-профилакторий «Химик». Люди со всей России от западных ее границ до Дальнего Востока, из ближнего и дальнего зарубежья приезжают к нам за здоровьем, которое возвращает им целебная вода озера Большое Яровое, его уникальная лечебная грязь и воздух, пропитанный испарениями соленого озера. 

Санаторий в течение года проводит 14 заездов на 21 день, но возможно и пребывание на 14 дней. На лечение принимаются взрослые и дети с 3-летнего возраста. В санатории двухместные номера. 

В лечении используются такие факторы, как пилоидотерапия, физиотерапия, бальнеотерапия, гирудотерапия, аэроионотерапия, спелеотерапия, массаж ручной, гидромассаж, также есть сауна с бассейном, зал лечебной физкультуры, диетическое питание. 

Самым сильным фактором в физиотерапии является грязевое лечение. Эффект применения грязи лимана озера Яровое выше, чем при использовании грязей других источников. 

Cовременный санаторный комплекс «Белокуриха» на 800 мест включает в себя все необходимое для полноценного лечения, реабилитации и отдыха. В санатории лечат профильные заболевания для курорта, имеются специализированные отделения восстановительного лечения по основным медицинским направлениям. 

Только в санатории «Белокуриха» функционирует отделение реабилитации и медицинской профилактики кардиологических больных. 

В санатории функционирует специализированное направление в лечении заболеваний эндокринной системы, расстройствах питания и нарушениях обмена веществ. 

Санаторий располагает мощной лечебно-диагностической базой: большой выбор физиотерапевтических методов лечения, соляная пещера, ингаляторий, психотерапевтическое отделение, отделение лечебной физкультуры, включая тренажерный зал, кабинеты ручного массажа, иглорефлексотерапии. 

Таблица 5 

Сводная таблица по основным направлениям оздоровления 

Название объекта размещения Тип Сердечно-сосудистая система Нервная система Органы дыхания Опорно-двигательный аппарат Желудочно-кишечный тракт Эндокринная система, обмен веществ Кожа и подкожная клетчатка Женская половая сфера Мочеполовая система Мужская половая сфера Педиатрия 

«Белокуриха» санаторий + + - + - + - + + - + 

«Сибирь» санаторий + + + + - + + - + + + 

«Катунь» санаторий + + - + + + + - - - + 

«Россия» санаторий + + - + - + + + - - - 

«Алтай-West» санаторий + + + + + + + + + + + 

«Здравница Кузбасса» санаторий + + + + - + + + - + - 

«Центросоюза РФ» санаторий + + - + - + + + + + + 

Детский санаторий «Белокуриха» санаторий - - - - - - - - - - + 

«Алтайский замок» санаторий + + + + + - - + - - - 

«Эдем» санаторий + + - + + - - - - - - 

ГРК «Беловодье» отель - + - + + - - - - - - 

«Белокуръ» санаторий - + - + + - - + - + - 

«Благодать» отель - - - - - - - - - - - 

«Марьино» санаторий + + + + + - - - - - - 

«Транссиб» пансионат - - - - - - - - - - - 

2.1.2 Рекреационная освоенность территории 

Разнообразие природных ландшафтов, наличие водных объектов, среднегодовая температура воздуха +5о С, высота снежного покрова от 400 до 600 мм, количество солнечных дней в году не менее 235 - все это создает условия для круглогодичного предоставления различных комбинаций туристских и рекреационных услуг. 

В Крае имеются уникальные природно-лечебные и гидроминеральные ресурсы, то есть ионизированный воздух, лечебная и питьевая минеральная вода, хвойные леса. 

Эстетическая и рекреационная ценность территории, наличие туристических объектов, в том числе: 

• историко-культурных - это свыше 5000 памятников истории (археологии, архитектуры), музеи, традиционные народные ремесла, промыслы; 

• природных: горные реки, пригодные для организации сплавов, купания, уникальные природные комплексы и памятники, места рыбалки, охоты. 

В Алтайском крае имеется возможность организации маршрутов различной категории сложности и развития разнообразных видов туризма: подводный, природный, рыбная ловля и охота, экологический, культурный, водный (рафтинг, байдарки, каяки), спортивный (альпинизм), спелеотуризм, оздоровительный (климатотерапия, ландшафтотерапия), экскурсионный (пеший, конный, лыжный),горнолыжный. 

Алтайский район широко популярен среди туристов-водников. Для сплава пригодны 2 реки: Катунь и Песчаная. Регулярно проводятся международные соревнования по технике водного туризма. 

Большой интерес для туристов представляют пещеры Алтайского района. Помимо большого количества сравнительно неглубоких пещер на территории района расположены несколько крупнейших в Западной Сибири пещер глубиной до 340 м и протяженностью ходов до 2500 м. Это пещеры «Геофизическая», «Экологическая», «Алтайская». 

Преимуществом создания туристско-рекреационной зоны в Алтайском крае также является наличие развитой туристской и рекреационной инфраструктуры. 

В крае зарегистрировано 126 туристических фирм, что вдвое превышает показатель пятилетней давности. Количество туристических баз, объектов размещения за тот же период увеличилось в три раза и имеет выраженную тенденцию к росту. Число мест в коллективных средствах размещения туристов в 2005 году составило 14,3 тысячи. В сфере туризма занято около 8 тысячи человек. Рядом с создаваемой особой экономической зоной «Бирюзовая Катунь» - около 90 км, расположен курорт федерального значения «Белокуриха». 

Следует отметить, что рекреационное освоение территории края происходит неравномерно. Туристско-рекреационная нагрузка для одних территорий становится чрезмерной, а другие – осваиваются медленно. Перспективными с точки зрения туристического освоения являются Чарышский, Краснощековский, Солонешенский, Змеиногорский, Курьинский районы, г. Змеиногорск, но цивилизованный туризм не получил там пока должного развития. Одной из основных причин является недостаточная развитость инфраструктуры: объектов дорожного и коммунального хозяйства, энергетики, связи. Существуют проблемы с обновлением автобусного парка. Настала необходимость не только реанимации аэропорта г. Бийска, но и перевода его работы на качественно новый уровень. 

Наиболее развит туризм на территории Алтайского района, где по данным анкетирования сезона 2005 года действовало 42 объекта туризма и отдыха (3781 место) на левобережье реки Катуни и у озера Ая. По информации государственного пожарного надзора МЧС РФ в частных домовладениях отдыхало одновременно около 2,5 тыс.человек. В совокупности, без учета отдыхающих в палатках, с 20 июня по 20 августа ежедневно пребывает на отдыхе более 6 тыс. человек. За сезон в районе побывало около 250 тыс. человек, в том числе в Бирюзовой Катуни - 75 тыс. 

По расчетным данным в пик сезона ежедневный объем предоставляемых услуг (гостиничные, питание, экскурсионные, сплавы, прокат, платные стоянки, игорный бизнес, розничная торговля и др.) составляет 6-8 млн.рублей. За летний сезон оборот туристических и других услуг – около 500 млн.рублей.
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