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2. Основные экономические проблемы санаторно-курортного комплекса на современном этапе. 

К началу 90-х годов здравницы профсоюзов могли принимать на лечение и отдых 6.5 млн. чел., или 51% общего числа оздоравливаемых на курортах России. В СКК входило 1848 предприятий (стоимость их основных фондов по состоянию на 1.01.93г. была равна 57228 млн. руб.), имевшихся 205490 коек, число занятых в комплексе составляло более 90 тыс. чел..

Санаторно-курортное дело являлось частью государственной политики здравоохранения. Несмотря на принадлежность половины СКК профсоюзам, он был государственным по характеру организации, по источникам развития и по правилам функционирования.

Существовала строго централизованная система планирования и регулирования СКК. Она была стабильной и избавляла его от каких-либо экономических рисков. Комплекс Финансировался из нескольких источников: профбюджета, собственных ресурсов, привлеченных средств предприятий (дольщиков), средств, заработанных на коммунистических субботниках. Большая же часть расходов СКК(на оплату путевок для лечения больных в санаториях после стационарного лечения, содержание санаторных пионерских лагерей круглогодичного действия, оплату амбулаторно-курортного лечения участников Великой Отечественной войны, содержание детей и подростков в санаториях, финансирование работ по реконструкции и капитальному ремонту здравниц и тарифов в промышленности, и некоторых других) возмещалась за счет средств государственного социального страхования. 

Через Центральный совет по управлению курортами профсоюзов государство осуществляло единую курортную политику, что позволяло создавать общие правила использования природных курортных факторов для всех здравниц и курортных учреждений в стране, более рационально расходовать средства на укрепление и совершенствование бальнеотехнического хозяйства курортов, эксплуатацию месторождений лечебных грязей и минеральных вод, организовать службы, ведущие наблюдение и контроль состояния природных ресурсов.

В конце 80-хор гг. Цена путевки в санаторий составляла примерно 80% средне месячной заработной платы. Поэтому СКК был рассчитан на необычного потребителя. Ежегодно он обслуживал несколько миллионов человек и его услуги были доступны тем, кто в них нуждался. Массовость обеспечивалась благодаря дотациям (средства государственного социального страхования, средства предприятий и другие целевые ассигнования) и была главной отличительной чертой СКК.
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