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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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ВВЕДЕНИЕ

Нет более емкого, вбирающего в себя столь много понятий слова, чем культура. Весь окружающий нас мир – это мир культуры. Орудия труда и сред-ства транспорта, технические изобретения и научные открытия, язык и пись-менность, произведения искусства и нормы морали, философские учения и системы политической власти, правовые кодексы и религиозные верования, методы образования и воспитания, здравоохранения и спорт, традиции и ри-туалы, праздники и обряды – все это проявления деятельности человека.

Актуальность данной работы в том, что в настоящее время мы наблю-даем появление интереса людей, в частности граждан России, к своим истори-ческим корням, религии. Все чаще люди стали посещать святые места, религи-озные центры, исторические религиозные памятники. Поэтому все чаще работ-никам туристского бизнеса приходится сталкиваться с такими определениями, как религиозный туризм и паломничество. В нашем регионе начинает лишь зарождаться такой вид туризма, что в свою очередь ставит задачу изучения данного вопроса. 

Религиозный туризм является составной частью современной индустрии туризма. Соборы, мечети, культовые музеи и духовные центры – это турист-ские объекты, которые пользуются все возрастающим спросом. Памятники ре-лигии, истории и культуры представляют существенную мотивировку посеще-ния того или иного региона или города.

Территория современной Кировской области, в прошлом Вятская губер-ния, Вятка, Хлынов - является неотъемлемой частью нашей страны, ее история органично вписывается в историю государства. Знать историю своей малой Ро-дины - необходимый элемент современной культуры, неотъемлемой частью ко-торой является религии.

Проблемой данного исследования является противоречие между на-личием культурно-религиозного потенциала, спросом на религиозный туризм и недостатком религиозных маршрутов по религиозной тематике. Восстано-вить духовную связь между нашими историческими корнями и современным обществом одна из главных задач, стоящая перед представителями туризма.

Тема исследовательской работы «Культурно-религиозный потенциал ре-гиона как основа формирования авторской экскурсии «Вятка православная» является актуальной и стремится раскрыть взаимосвязь культуры и религии в сфере туризма Кировской области.

Таким образом, целью работы является разработка авторской экскурсии «Вятка православная» на основе культурно-религиозного потенциала региона, выявить, что религиозное направление туризма для развития наиболее актуаль-но.

Задачи, решаемые в ходе исследования: 

1) раскрыть понятие культурно-религиозного туризма; 

2) проанализировать специальную литературу по проблеме формирова-ния религиозной экскурсии;

3) дать характеристику культурно-религиозного потенциала Кировской области;

4) исследовать рынок экскурсионных услуг г.Кирова;

5) разработать проект авторской экскурсии по религиозной тематике в Кировской области. 

Объектом работы является культурно-религиозный потенциал региона. 

Предметом исследования являются культурно-религиозные памятники, паломнические маршруты Кировской области как база экскурсии «Вятка пра-вославная».

Теоретическая база: при исследовании были рассмотрены труды таких авторов, как Гуляев В.С., Биржаков М. Б., Емельянов В. Б.,Запесоцкий А. С., Бирженюк Г. М., Кабушкин Н. И., Квартальнов В. А., Келлер Е. Э. Кроме мо-нографий и сборников статей изучен ряд журналов и газет, публикующих ста-тьи определенной тематики. К ним можно отнести журналы: «Наука и рели-гия», «Московский журнал», «Хлынов, Вятка, Киров», газеты «Вятский епар-хиальный вестник» и другие.

Методы исследования: 

- анализ литературы по существующей практике проведения экскурсий;

-системный анализ памятников культуры Кировской области;

-анкетирование;

-устный опрос;

-сравнительный анализ;

База исследования: туристская фирма «Елена-тур» г. Кирова.

Практическая значимость:

В настоящее время одним из главных путей социально-экономического развития Кировской области является туризм. Сейчас туризм находится ещё в неразвитом состоянии, и хотя республика обладает богатым культурно-религиозным потенциалом, полноценных туристских продуктов на рынке мало. Также в становлении нуждается и материальная туристская база: гостиницы, базы отдыха, курорты. В связи с этим в последние годы предпри-нят ряд шагов, направленных на улучшение туристской отрасли. 

Таким образом, в Кировской области есть все предпосылки для формиро-вания эффективного туристского бизнеса, развитие которого не может быть без новых идей и интересных маршрутов.

Структура дипломной работы: работа состоит из введения, двух глав, выводов, заключения, списка литературы и приложений.

В первой главе дается понятие религиозного туризма, раскрывается сущ-ность и технология разработки авторской экскурсии на религиозную тематику.

Во второй главе дается анализ рынка действующих экскурсионных мар-шрутов по Кировской области, характеризуется культурно-религиозный потен-циал области, на основе которого была создана авторская экскурсия.
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