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ВВЕДЕНИЕ 

В рыночных условиях гарантом выживаемости и основой устойчивого положения предприятия является его финансовая устойчивость. Она отражает такое состояние финансовых ресурсов, при котором предприятие, свободно маневрируя денежными средствами, способно путем эффективного их использования обеспечить бесперебойный процесс производства и реализации продукции, а также его расширение. Определение границы финансовой устойчивости предприятия относится к числу наиболее важных экономических проблем в условиях перехода к рыночным отношениям, поскольку недостаточная финансовая устойчивость может привести к отсутствию у предприятия средств для развития производства, его неплатежеспособности и банкротству, а «избыток» устойчивости будет препятствовать развитию, нагружая расходы чрезмерными запасами и резервами. 

Для оценки финансовой устойчивости предприятия необходим анализ его финансово состояния. Финансовое состояние представляет собой совокупность показателей, которые отображают наличие, размещение и использование финансовых ресурсов. Переход к рыночным условиям хозяйствования, существование предприятий разных форм собственности требует новых подходов к формированию финансовых ресурсов. Наличие финансовых ресурсов, их эффективное использование, оптимальное соотношение структуры источников их формирования определяют рыночную и финансовую устойчивость предприятия, его платежеспособность и ликвидность, деловую активность и конкурентоспособность. 

От размера финансовых ресурсов, уровня обеспеченности и рационального их использования зависит формирование производственного потенциала, обеспечение текущей деятельности, рост объемов производства и реализации, социально-экономическое развитие предприятия. Теоретические аспекты поставленной проблемы нашли отражение в трудах как отечественных, так и зарубежных ученых - экономистов. Среди них такие, как: Поддерегин А.М., Омельянович Л.А., Бандурка А.М., Ткаченко Н., Коробов М.Я., Кононенко О., Русак Н.А., Лахтионова и другие. 

Вместе с тем, обобщенного подхода, который бы включал расчет как частных, так и интегральных показателей а оценки финансового состояния производственного предприятия в данных работах не представлено. 

Таким образом, оценка финансового состояния предприятия направлена на комплексный анализ всей совокупность финансовых ресурсов и финансовой устойчивости предприятия. Именно поэтому выбранная тема дипломной работы является актуальной в современных условиях хозяйствования, имеет научную и практическую ценность. 

Целью дипломной работы является оценка финансового состояния предприятия и разработка направления по оздоровлению финансов. 

Согласно поставленной цели можно выделить следующие задачи дипломной работы: 

- изучить теоретические основы оценки финансового состояния субъекта хозяйствования в современных условиях; 

- провести анализ финансовой устойчивости ОАО «Вимм-Билль-Данн» и определение ее типа; 

- разработать мероприятия по укреплению финансовой устойчивости предприятия; 

- разработать предложения по формированию финансовой стратегии предприятия. 

Объектом исследования выступает ОАО «Вимм-Билль-Данн», г. Москва. 

Предметом исследования послужили финансовые отношения, складывающиеся на предприятии по поводу формирования, использования финансовых ресурсов, что оказывают непосредственное влияние на формирование финансовой устойчивости предприятия.

Выдержка из работы

РАЗДЕЛ I. 

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УПРАВЛЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТЬЮ ПРЕДПРИЯТИЯ 

1.1. Понятие финансовой устойчивости и её виды 

Систематический анализ финансовой устойчивости предприятия, его платежеспособности, ликвидности и финансовой устойчивости необходим в связи с тем, что доходность любого предприятия, размер его прибыли очень сильно зависит от его платежеспособности. Также учитывают финансовое состояние предприятия коммерческие банки, рассматривая режим его кредитования и дифференциацию процентных ставок. 

Финансовая устойчивость предприятия - это комплексное понятие, которое является результатом взаимодействия всех элементов системы финансовых отношений субъекта хозяйствования. Она определяется совокупностью производственно-хозяйственных факторов и характеризуется системой показателей, отражающих наличие, размещение и использование финансовых ресурсов . 

Основными целями финансового анализа являются: 

- выявление изменений показателей финансового состояния; 

- выявление факторов, влияющих на финансовое состояние предприятия; 

- оценка количественных и качественных изменений финансового состояния; 

- оценка финансового положения предприятия на определённую дату, 

- определение тенденций изменения финансового состояния предприятия; 

- изыскание дополнительных денежных средств для наиболее рационального и экономического ведения хозяйственной деятельности. 

В мировой и отечественной учётно-аналитической практике для оценки устойчивости финансового состояния предприятия разработан широкий набор методических подходов, показателей, финансовых коэффициентов, позволяющих с достаточно высокой степенью достоверности охарактеризовать стабильность деятельности предприятия, динамику его развития, определить степень риска и его возможные последствия. В последнее время наблюдается рост числа публикаций по финансовому менеджменту, в которых рассматриваются различные аспекты аналитической работы в этой сфере деятельности.
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