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Введение

Известно, что целью деятельности предприятия в современной экономике является получение прибыли. Именно при этом условии фирма может стабильно существовать и обеспечивать себе основу для роста. Стабильная прибыль фирмы проявляется в виде дивиденда на вложенный капитал, способствует привлечению новых инвесторов и, следовательно, увеличению собственного капитала фирмы. Поэтому становится ясным интерес к проблемам прибыльности деятельности фирмы. Весьма важным аспектом данного вопроса является концепция безубыточности деятельности фирмы, как первого шага к получению бухгалтерской, а в последствии и экономической прибыли. В данной работе рассмотрена проблема безубыточности деятельности фирмы с точки зрения управленческого учета с тем, чтобы в своей профессиональной деятельности была возможность внедрения анализа безубыточной деятельности фирмы и планирования безубыточности в краткосрочном и долгосрочном периодах. 

С точки зрения управленческого учета безубыточность есть нормальное состояние фирмы на современном конкурентном рынке, находящемся в состоянии долгосрочного равновесия. 

Точка безубыточности - это такой объем продаж продукции фирмы, при котором выручка от продаж полностью покрывает все расходы на производство продукции, в том числе среднерыночный процент на собственный капитал фирмы и нормальный предпринимательский доход. 

В самом деле, если фирма имеет бухгалтерскую прибыль, то есть сальдо доходов от продаж и денежных затрат на производство проданной продукции положительно, то она может не достигать точки безубыточности в смысле экономической прибыли. Следовательно, существуют более выгодные способы использования капитала, которые позволяют получить более высокую прибыль. Таким образом, понятие точки безубыточности является одновременно и неким критерием эффективности деятельности фирмы. Предприятие, не достигающее точки безубыточности действует неэффективно с точки зрения сложившейся рыночной конъюнктуры. Однако, этот факт сам по себе не служит однозначной причиной для прекращения существования фирмы. Для того, чтобы ответить на этот вопрос необходимо детально исследовать структуру издержек фирмы. 

Для того, чтобы фирма функционировала оптимальным образом необходимо максимизация прибыли фирмы. Процесс максимизации прибыли эквивалентен процессу поиска точки безубыточности в экономическом смысле. 

Актуальность темы и необходимость дальнейшего изучения вопросов организации анализа безубыточности на предприятии определили выбор темы дипломной работы. 

Целью работы является комплексное исследование организации анализа безубыточности предприятиями и выработка направлений его внедрения в управление предприятием. 

Для достижения поставленной цели решены следующие задачи: 

- исследованы теоретические и методические вопросы организации анализа безубыточности; 

- проанализирована практика организации управленческого учета в ООО «Косметик-Экспресс»; 

- проведен анализ ресурсов, результатов деятельности в ООО «Косметик-Экспресс»

- сформулированы основные направления внедрения анализа безубыточности в деятельность предприятия. 

Предметом исследования послужила комплексная система организации управленческого учета. 

Объектом исследования выступает ООО «Косметик-Экспресс». 

Теоретической и методологической основой дипломной работы явились работы ведущих представителей отечественной экономической мысли и зарубежных авторов по вопросам осуществления анализа безубыточности деятельности предприятия, законы РФ, а также материалы периодической печати. В работе использовались методы количественного и качественного анализа, метод группировок. 

Информационной базой в области организации управленческого учета послужили: система организации бухгалтерского учета и первичная отчетность ООО «Косметик-Экспресс». 

Цели и задачи работы обусловили ее логику и структуру. Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы. Во ведении обоснована актуальность выбранной темы, дана оценка современного состояния решаемой проблемы, степень ее разработанности в экономической литературе, отражены используемые теоретические принципы и методические приемы, цель и задачи работы объект и предмет исследования. В первой главе рассмотрены: теоретические основы организации анализа безубыточности в управленческом учете российских предприятий, его сущность, порядок организации, методологическое регулирование. Вторая глава содержит анализ деятельности ООО «Косметик-Экспресс». Рассмотрены особенности организации учета, проведен анализ эффективности деятельности. В третьей главе предложены механизмы внедрения в широкую практику анализа безубыточности в деятельность предприятий с целью повышения эффективности функционирования. В заключении подведены итоги дипломной работы, сформулированы основные выводы, обобщены результаты исследования и предложений по внедрению анализа безубыточности в деятельность предприятий.

1. Концепция безубыточности в современной экономической теории

1.1. Сущность анализа безубыточности 

Практическая ценность анализа безубыточности и целевого планирования прибыли состоит в том, что этот подход позволяет 

• оценить сравнительную прибыльность отдельных видов продукции, что дает основания для выбора оптимального портфеля продукции, 

• установить запас “прочности” предприятия в его текущем состоянии и 

• спланировать объем реализации продукции, который обеспечивает желаемое значение прибыли.

Как показывает практика, наиболее эффективны те предприятия, которые обеспечивают загрузку производственных мощностей на уровне близком к уровню полной мощности. Однако несмотря на это предприятия могут быть убыточными. Причин для этого может быть очень много, например, задержки в реализации, дефицит комплектующих элементов, плохое качество сырья, недостаточный объем рынка, плохое качество продукции, ценовая система и т. д. 

Если предприятие функционирует на более низком уровне использования производственных мощностей, т.е. выпускает продукции существенно меньше по сравнению с полной производительностью, доходы зачастую не могут покрыть все издержки. Когда уровень использования производственных мощностей возрастает, то можно надеяться, что будет достигнута ситуация, когда общие доходы будут равны общим издержкам. В этой точке нет ни прибыли, ни убытков. Такая ситуация называется ситуацией безубыточности. Таким образом, мы подходим к понятию безубыточности. 

Анализ безубыточности или анализ издержек, прибыли и объема производства (CVP-анализ), как его иногда называют - это аналитический подход к изучению взаимосвязи между издержками и доходам при различных уровнях производства.[4;56]

В процессе проведения анализа безубыточности в его стандартном (классическом варианте) принимаются следующие допущения. 

1. Используется классификация издержек по характеру их поведения при изменении объема реализации готовой продукции. Издержки подразделяются на постоянные и переменные. 

1. Предполагается, что вся произведенная продукция будет продана в течение планового периода времени. 

2. В качестве критерия для анализа принимается прибыль до выплаты налогов, т.е. операционная прибыль, а не чистая прибыль.
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