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ВВЕДЕНИЕ 

Каждое предприятие, начиная свою производственно-хозяйственную деятельность, должно располагать определенной денежной суммой. На эти денежные ресурсы предприятие закупает на рынке или у других предприятий по договорам сырье, материалы, топливо, оплачивает счета за электроэнергию, выплачивает своим работникам заработную плату, несет расходы по освоению новой продукции, все это представляет собой один из важнейших параметров хозяйствования, который получил название «оборотные средства предприятия». В условиях рыночных отношений оборотные средства (оборотные активы) приобретают особо важное значение. Они представляют собой часть производительного капитала, которая переносит свою стоимость на вновь созданный продукт полностью и возвращается к предпринимателю в денежной форме в конце каждого кругооборота капитала. Таким образом, оборотные активы являются важным критерием в определении прибыли предприятия. 

Финансовая стабильность коммерческих организаций в условиях рыночной экономики во многом зависит от оптимального соотношения структуры капитала бизнеса на всех стадиях его кругооборота. Особенно остро этот вопрос стоит в процессе формирования капитала, который должен рассматриваться, по мнению автора, комплексно вместе с проблемами методики отражения этих аспектов в системе бухгалтерского учета. 

Процесс предпринимательской деятельности обычно подразделяется на ряд этапов, первым из которых является подготовка производства или формирование капитала экономического субъекта на начальном этапе его деятельности и его пополнение при продолжении деятельности. Второй этап представляет собой осуществление непосредственно технологического процесса, связанного, как правило, с выполнением уставной деятельности. Третий этап - это процесс сбыта или продажи произведенной продукции (работ, услуг). 

Как известно, для успешного функционирования всех трех этапов процесса предпринимательской деятельности предприятий в большинстве производственных отраслей величина оборотного капитала должна быть больше величины внеоборотного капитала. Данное соотношение обусловлено спецификой кругооборота капитала в процессе предпринимательской деятельности, а также необходимостью иметь в наличии оборотные средства на каждом этапе этого процесса. 

Оборотные активы –составляющая имущества предприятия. Важность оборотных активов в деятельности любого предприятия и эффективное управление ими несомненна, так как именно за счет этих средств предприятие получает прибыль и ведет свою хозяйственную деятельность. 

Актуальность выбранной темы выпускной квалификационной работы обусловлена необходимостью изучения, анализа процесса формирования, использования и управления оборотными активами предприятия с целью выработки эффективных мероприятий по их дальнейшему использованию. 

На сегодняшний день исследованиями в области эффективности управления оборотными активами занимаются следующие специалисты: профессор Н.В. Колчина, доктор экономических наук - профессор Н. Г. Сычев, кандидат экономических наук А.С. Бабулева. Именно труды данных ученых легли в основу написания выпускной квалификационной работы и помогли провести всесторонний анализ использования и управления оборотным капиталом предприятия. 

Кроме того, источниками для выполнения данной выпускной квалификационной работы являлись: Гражданский кодекс Российской Федерации, Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации, Постановления Правительства РФ, сборники научных трудов, монографии, учебные и практические пособия, периодическая литература. 

Цель выпускной квалификационной работы – на основе проведенной оценки эффективности использования и управления оборотным капиталом исследуемого предприятия разработать направления упорядочения политики управления оборотным капиталом. 

Исходя из поставленной цели, в работе решаются следующие задачи: 

-определение экономической сущности и содержания оборотных активов предприятия, особенности политики управления ими; 

-оценка состава, структуры и эффективности использования оборотного капитала ООО «Орион» за 2005-2006 гг.; 

- расчет показателей эффективности использования оборотного капитала предприятия ООО «Орион»; 

- изучение проблем формирования и использования оборотных средств предприятия, определение направлений совершенствования управления ими. 

- управление оборотным капиталом на предприятии ООО «Орион». 

Объектом исследования является деятельность общества с ограниченной ответственностью «Орион» за 2005-2006 гг., осуществляющего производственную деятельность в Чувашии. 

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УПРАВЛЕНИЯ ОБОРОТНЫМ КАПИТАЛОМ ПРЕДПРИЯТИЯ 

1.1 Сущность и классификация оборотного капитала предприятия 

Важное место в имуществе предприятия занимает оборотный капитал - часть капитала, вложенный в текущие активы. Основные задачи анализа оборотного капитала (классификация оборотного капитала представлена на рис. 1): 

- изучение изменения состава и структуры оборотного капитала; 

- группировка оборотного капитала по основным признакам; 

- определение основных источников формирования оборотного капитала; 

- определение основных показателей эффективности использования оборотного капитала. 

Основными источниками информации для анализа оборотного капитала служат бухгалтерский баланс (форма №1), отчет о прибылях и убытках (форма № 2), данные первичного бухгалтерского учета, которые расшифровывают и детализируют отдельные статьи баланса. 

Элементами оборотного капитала являются: предметы труда (сырье, материалы, топливо); готовая продукция на складах предприятия, товары для перепродажи; средства в расчетах, краткосрочные финансовые вложения, денежные средства. 

Функциональная роль оборотных средств в процессе производства в корне отличается от роли основного капитала. Оборотные средства обеспечивают непрерывность процесса производства. Характерной особенностью их является скорость оборота. 

Вещественные элементы оборотного капитала (предметы труда) полностью потребляются в каждом производственном цикле, могут утрачивать свою натурально-вещественную форму и целиком включаются в стоимость изготовленной продукции (выполненных работ, оказанных услуг). 

Критерий классификации оборотных средств 1. Обслуживание различных сфер воспроизводства Оборотные производственные фонды Фонды обращения 

Элементы оборотных средств Производственные средства Затраты на незаконченную продукцию Готовая нереализованная продукция Денежные средства и расчеты 

сырье, основные материалы и покупные п/ф вспомогательные материалы топливо тара запасные части для ремонтов незавершенное производство расходы будущих периодов продукция на складах предприятия отгруженная продукция денежные средства в кассе и на счетах в банке расчет (дебиторская задолженность) 

2.Особенности планирования и организации Нормируемые оборотные средства (собственные оборотные средства, рассчитанные по экономически обоснованным нормативам) Ненормируемые оборотные средства 

3.Источники формирования Собственные оборотные средства Заемные, привлеченные и прочие источники 

Рис. 1. Классификация оборотных средств предприятия 

Стадии кругооборота оборотного капитала можно представить схемой (рис.2): 

Рис. 2. Кругооборот оборотного капитала 

Кругооборот капитала охватывает три стадии: 

1. заготовительную (закупки); 

2. производственную; 

3. сбытовую. 

В своем движении оборотные средства проходят последовательно три стадии – денежную, производственную и товарную. 

В оборотных средствах промышленности основную часть занимают оборотные производственные фонды. Их удельный вес в общей сумме оборотных средств в запасах товарно-материальных ценностей составляет около 85%. 

Соотношения между составными элементами оборотных фондов в их общей стоимости представляет структуру оборотных фондов. Их структура в различных отраслях промышленности определяется технологическим уровнем производства, степенью специализации, длительностью цикла, составом потребляемых материалов, географическим размещением по отношению к поставщикам. 

- Период времени, в течение которого совершается оборот денежных средств, представляет собой длительность производственно-коммерческого цикла. 

Для расчета финансово-эксплуатационной потребности (ФЭП) в оборотном капитале используются следующие методы: аналитический; прямого счета; коэффициентный. 

Аналитический (опытно-статистический) метод заключается в том, что ФЭП подсчитываются за ряд лет (3-5) и усредняются. Расчеты ведутся на основе отношения: 

ФЭП = З + Дб – Кп, (1) 

где 3 - запасы и прочие оборотные активы из раздела II актива баланса; Д Б - дебиторская задолженность; Кп - краткосрочные пассивы (итоги раздела VI баланса). 

Метод прямого счета заключается в том, что, используя нормативы, рассчитывают потребность по каждому элементу оборотного капитала: 

- потребность в производственных запасах; 

- ожидаемое незавершенное производство; 

- ожидаемые остатки готовой продукции на складе; 

- ожидаемая дебиторская задолженность; 

- необходимые денежные средства и ценные бумаги. 

Далее рассчитывается нормативный запас в оборотных средствах. Коэффициентный метод состоит в том, что сначала расчеты ведутся методом прямого счета, а затем корректируются в соответствии с ожидаемой динамикой роста объемов производства. 

В практике планирования, учета и анализа оборотные средства группируются по следующим признакам: 

- функциональной роли в процессе производства - на оборотные производственные фонды и фонды обращения; 

- материально-вещественному содержанию - на производственные запасы, незаконченную продукцию, готовую продукцию и товары, денежные средства, расчеты и прочие активы; 

- практике контроля, планирования и управления - на нормируемые и ненормируемые; 

- источникам формирования - на собственные, заемные, привлеченные; 

- ликвидности (скорости превращения в денежные средства) - на абсолютно ликвидные средства, быстрореализуемые, медленно реализуемые оборотные средства (табл. 1.1); 

- степени риска вложения капитала - на оборотный капитал с минимальным, малым, средним и высоким риском вложений (табл. 1.2); 

- стандартам учета и отражения в балансе предприятия - на оборотные средства в запасах и затратах, расчеты, денежные средства и прочие активы. 

Для оценки состава и структуры оборотных средств необходимо проанализировать изменения по каждой статье текущих активов баланса. 

Таблица 1.1 

Состав и структура оборотных средств п/п по степени ликвидности 

Группа оборотных средств Состав включаемых статей актива баланса 

1. Наиболее ликвидные активы 1.1. Денежные средства: 

касса расчетный счет валютный счет прочие денежные средства. 

1.2. Краткосрочные финансовые вложения 

2. Быстрореализуемые активы 2.1. Товары отгруженные 

2.2. Краткосрочная дебиторская задолженность 

2.3. Прочие оборотные активы 

3. Медленно реализуемые активы Запасы за минусом расходов будущих периодов 

4. Общая сумма оборотных средств п.1 + п.2 + п.3

Выдержка из работы

2.1 Направление деятельности и организационная структура предприятия ООО «Орион» 

Общество с ограниченной ответственностью «Орион» (в дальнейшем именуемое ООО «Орион») зарегистрировано Постановлением Главы администрации Чебоксарского района №900 от 21.09.1998 г. 

Общество с ограниченной ответственностью «Орион» в своей деятельности руководствуется Федеральным Законом «Об обществах с ограниченной ответственностью», Гражданским Кодексом РФ, уставом предприятия и другими действующими законодательными актами Российской Федерации и Чувашской Республики. 

Предприятие является юридическим лицом, имеет в собственности обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде, имеет самостоятельный баланс. 

Предприятие обладает полной хозяйственной самостоятельностью в вопросах определения формы управления, принятия хозяйственных решений, сбыта, установления цен, оплаты труда, распределения чистой прибыли. 

Предприятие имеет расчетный счет в уполномоченном банковском учреждении, круглую печать со своим наименованием, товарный знак, эмблему, штампы, бланки и другие реквизиты. Предприятие самостоятельно планирует свою производственно-хозяйственную деятельность, а также социальное развитие коллектива. Продажа продукции, выполнение работ и предоставление услуг осуществляются по ценам и тарифам, устанавливаемым предприятием самостоятельно. 

Основной целью деятельности предприятия является наиболее полное удовлетворение потребностей предприятий, общественных организаций и частных лиц в недостающих товарах и услугах, расширение рынка товаров и услуг, а также извлечение прибыли. 

Для достижения вышеуказанных целей предприятие осуществляет следующие виды деятельности: 

-производство электротехнических машин, оборудования, аппаратуры и изделий производственного назначения; 

-производство строительных металлоизделий; 

-проведение опытно-конструкторских работ; 

-оптовая и розничная торговля; 

-посреднические услуги при купле-продаже товаров народного потребления; 

-иные виды деятельности, не противоречащие действующему законодательству Российской Федерации и Чувашской Республики. 

К основному виду текущей деятельности относится производство и продажа продукции производственно-технического назначения, оказание услуг промышленного характера. ООО «Орион» специализируется на выпуске электрической аппаратуры. 

Имущество предприятия состоит из уставного капитала, резервного и иных, созданных в соответствии с уставом предприятия, фондов предприятия, а также зданий, сооружений, оборудования, оборотных средств и другого имущества, приобретаемого предприятием в установленном законом порядке. 

Имущество предприятия образуется за счет: 

-доходов от продажи продукции, работ, услуг; 

-кредиторов банков; 

-доходов от лотерей, аукционов; 

-безвозмездных или благотворительных взносов, пожертвований российских и иностранных организаций, предприятий, граждан. 

Уставный капитал предприятия составляет 10000 тыс. р. и разделен на 10 долей номинальной стоимостью 1000 тыс.р. Все 100% уставного капитала предприятия принадлежат единственному учредителю (участнику) и оплачены имуществом до регистрации. 

Организационно-управленческую структуру предприятия представим на рис.3. 

Рис. 3. Организационная структура управления ООО «Орион» 

ЦБ – центральная бухгалтерия 

ОПП – отдел подготовки производства 

ФО – финансовый отдел 

С – сбыт 

ПЭО – планово-экономический отдел 

ТО – технический отдел 

ПЦ – производственные цеха 

ОКС – отдел капитального строительства 

АТЦ – автотранспортный цех 

ЭМО – электромеханический отдел 

ООТ и ОЗ – отдел труда и зарплаты 

СБ – служба безопасности 

ОТК – Отдел технического контроля 

ОС – отдел стандартизации 

ОМ – отдел метрологии 

Управление предприятием осуществляется Генеральным директором, который избирается по решению учредителя сроком на 3 года. 

Предприятие обеспечивает: 

-организацию торгового обслуживания населения и оказание услуг в соответствии с установленными стандартами, критериями, нормами и требованиями к их качеству и безопасности согласно Закона РФ «О защите прав потребителей» и иных правовых актов; 

-благоустройство закрепленных за предприятием территорий, эстетическое содержание фасадов зданий и сооружений предприятия и надлежащее рекламное их оформление; 

-своевременное перечисление предусмотренных действующим законодательством обязательных платежей в бюджеты всех уровней и внебюджетные фонды; 

-выполнение решений, указаний, предписаний органов самоуправления г.Чебоксары. 

ООО «Орион» является субъектом рыночных отношений и деятельность его регламентируется ситуацией, складывающейся на потребительском рынке региона, т.е. конъюнктуры рынка. 

Бухгалтерский учет в ООО «Орион» ведется согласно Положения о бухгалтерском учете и отчетности в Российской Федерации и другим нормативным (инструктивным) документам с учетом последующих изменений и дополнений в них. 

Бухгалтерский учет имущества, обязательств и хозяйственных операций ведется на основе натуральных измерителей в денежном выражении путем сплошного, непрерывного, документального и взаимосвязанного их отражения. 

ООО «Орион» ведет финансовый и налоговый учет. Для обеспечения сохранности имущества, соблюдения законности и целесообразности финансово-хозяйственной деятельности, а также достоверности учетных и отчетных данных в организации, создается система внутрихозяйственного контроля. 

2.2 Анализ финансово-экономических показателей деятельности предприятия ООО «Орион» 

Для проведения анализа функционирования предприятия представим основные показатели хозяйственно-экономической деятельности ООО «Орион» за 2005-2006 гг. (табл. 2.1). 

Таблица 2.1 

Основные показатели деятельности ООО «Орион» за 2005-2006 гг. 

Показатели Годы Изменение (+,-) Темп изменения, % 

2005 2006 

1.Выручка от продажи продукции, работ и услуг, тыс.р. 

2.Себестоимость продаж, тыс.р. 

3.Прибыль от продаж, тыс.р. 

4.Среднесписочная численность работников, чел. 

5.Производительность труда, тыс.р. 

6.Расходы на оплату труда, тыс.р. 

7.Среднемесячная заработная плата работника, р. 

8.Чистая прибыль, тыс.р. 

По данным табл. 2.1 можно отметить, что практически все показатели деятельности ООО «Орион» за 2006 г. по сравнению с 2005 г. имеют тенденцию к уменьшению. 

Выручка от продажи продукции, работ и услуг предприятия уменьшилась за год в 1,2 раза и составила 49347 тыс.р. Затраты на продаж продукции снизились более быстрыми темпами (в 1,27 раза) и составили 36731 тыс.р. Прибыль от продаж продукции снизилась на 9854 тыс.р. и составила в 2006 г. 1856 тыс.р. Среднесписочная численность работников предприятия уменьшилась на 43 чел. и составила 191 чел., сумма среднемесячной заработной платы работников уменьшилась с 2872 р. до 2852 р. Производительность труда, напротив, увеличилась на 2,2% и составила 258,36 тыс.р. В 2006 г. предприятие получило чистую прибыль в размере 32 тыс.р., тогда как в 2005 г. предприятием был получена прибыль в размере 9764 тыс.р. что на 9732 тыс.р. меньше, в связи с управленческими расходами которые составили 10247 тыс.р. 

Для осуществления финансово-экономического регулирования на предприятии используются расчеты показателей финансовой устойчивости и платежеспособности (ликвидности). 

Расчеты по трехкомпонентному показателю сводятся в табл. 2.2. 

Таблица 2.2 

Расчет типа финансовой ситуации ООО «Орион» за 2005-2006 гг. 

Показатели Годы Изменение (+,-) 

2005 г. 2006 г. 

1.Общая величина запасов и затрат (Z) (стр.210+220) 

2.Наличие собственных оборотных средств (Ec) (стр.490-190) 

3.Наличие собственных и долгосрочных заемных средств (Eсд) (стр.490-190+590) 

4.Наличие общей величины источников формирования запасов и затрат (Еоб) (стр.490+590+610-190) 

5.Излишек (+) или недостаток (-) собственных средств 

(Ес = Ес – Z) 

6.Излишек (+) или недостаток (-) собственных и долгосрочных заемных средств (Есд = Есд – Z) 

7.Излишек (+) или недостаток (-) общей величины источников формирования запасов и затрат (Еоб = Eоб – Z) 

8.Трехкомпонентный 

показатель типа 

финансовой ситуации 

В соответствии с показателем обеспеченности запасов и затрат собственными и заемными источниками выделяются следующие типы финансовой устойчивости: 

-абсолютная – собственные оборотные средства обеспечивают запасы и затраты; 

-нормально устойчивое – запасы и затраты обеспечиваются суммой собственных оборотных средств и долгосрочными заемными источниками; 

-неустойчивое финансовое состояние – запасы и затраты обеспечиваются за счет всех основных источников формирования запасов и затрат; 

-кризисное – запасы и затраты не обеспечиваются источниками их формирования; предприятие находится на грани банкротства. 

Данные табл. 2.2 показывают, что предприятие в 2005-2006 гг. было в абсолютно устойчивом положении, но руководству ООО «Орион» необходима выработка определенной финансовой стратегии для достижения оптимальных результатов хозяйствования. 

Одним из важнейших критериев оценки финансового состояния предприятия является его платежеспособность.
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