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Введение 

Цены и механизм ценообразования всегда были важными элементами любой хозяйственной системы. В современных рыночных условиях цены приобретают особое значение, поскольку во многом определяют, что, как и для кого изготовлять предприятию. Суть целенаправленной ценовой политики в маркетинге для украинских производителей заключается в том, чтобы устанавливать на товары такие цены, и так варьировать ими в зависимости от положения на рынке, чтобы овладеть определенной его долей, обеспечить намеченный объем прибыли и решить свои стратегические и оперативные задачи. Поэтому последовательная реализация обоснованной ценовой стратегии, взвешенная ценовая политика, применение правильной методики определения цен являются необходимыми компонентами успешной деятельности каждого предприятия в современных условиях хозяйствования .

Уязыка формирования рыночных отношений в Украине, которая пов(язани с динамичностью внешней среды, снижением покупательной способности населения, обострением конкурентной борьбы, нуждаются в поиске средств выживания предприятий и обеспечение их эффективного функционирования. При этом наиболее остро ощущают на себе трудности положения торговые предприятия, результаты деятельности которых непосредственно зависят от цен, которые сложились на рынке. Все это, бесспорно, обуславливает повышение значимости ценовой политики и разработки стратегических ценовых решений в предприятиях.

Необходимость принятия обоснованных решений из цен в торговых предприятиях вызвана тем, что цена, которая есть одним из средств достижения целей предприятия, определяет объемы сбыта, представляет собой один из основных цинностних приоритетов покупателей, взыскивает непосредственное влияние на рентабельность деятельности предприятия, выступает в качестве параметра оценки конкурентоспособности товаров.

Усовершенствование ценовой политики предприятий предусматривает необходимость перехода от традиционного до качественно нового подхода к формированию ценовой политики - подхода, который обеспечит повышение эффективности деятельности предприятий, достижение долгосрочных конкурентных преимуществ на рынке. В связи с этим в современных условиях возникшая потребность в применении торговыми предприятиями маркетингового подхода как к процессу формирования ценовой политики в целом, так и к отдельным его этапам. При этом принятие стратегических ценовых решений и обеспечение их обгрунтованости будут оказывать содействие повышению эффективности деятельности и укреплению рыночных позиций торговых предприятий.

В современных условиях процесс ценообразования на отечественных предприятиях имеет ряд недостатков, которые обусловлены двумя основными причинами. Во-первых, прослеживается наследство плановой экономики, при которой цены на продукцию определялись только на основе расходов и устанавливались директивно в соответствии с действующими прейскурантами. Во-вторых, предприятия не имеют достаточного практического опыта как при формировании цены, так и при ее использовании в рыночных условиях. В результате процесс расчета цены на предприятии довольно часто имеет условный характер или уровень цены определяется на основе стоимостного подхода, которая практически не учитывает особенности конъюнктуры рынка и ее динамику в определенной перспективе. Не всегда принимается к вниманию связок цены с другими элементами маркетинга. Довольно часто уровень цены не в полной мере отвечает качественным характеристикам продукции, которая существенно влияет на поведение потребителей в процессе ее приобретения. Рассмотренные и другие недостатки существующего ценообразования на отечественных предприятиях, как правило, приводят к отрицательным следствиям, которое нуждается в соответствующем усовершенствовании данного процесса .

Вопрос методологии ценообразования, процесса формирования ценовой политики рассматривались в роботах заграничных и отечественных ученых: Балабановой Л.В., Бланка А.И., Благоева В.П., Васильевой Н.Э., Войчака А.В., Гаркавенко С.С., Герасимчука В.Г., Голубкова Е.П., Градова А.Г., Дворниченка В.В., Денисовой И.Г., Дуровича А.П., Желтяковой И.В., Котлера Ф., Камаева В.Д., Когана А.М., Ламбена Ж., Липсица И.В., Макконелла К.Р., Онищенка В.П., Романова А.Н., Уткина Э.А., Цацулина А.Н., Чубакова Г.Н., Шуляка П.Н., Еванса Дж. и др. Между тем, некоторые проблемы ценовой политики в системе маркетинга не достали достаточного освещения.

Объектом дипломного исследования является хозяйственный субъект ООО „Золотые купола”, что специализируется на мелкооптовой торговле ювелирными материалами.

Предметом исследования выступает методика ценообразования на ООО „Золотые купола”.

Целью дипломной работы является исследования разных теоретических и практических аспектов процессов ценообразования.

Для достижения поставленной цели предполагается выполнение следующих задач:

- исследование теоретических и нормативно-правовых основ ценообразования;

- анализ практики ценообразования на предприятии, которое исследуется, в условиях современного рынка стройматериалов;

- разработка и обоснования путей усовершенствования методики ценообразования на предприятии, которое исследуется.

Соответственно данным задачам построенная и структура работы.
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