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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок


Содержание 
 

ВВЕДЕНИЕ   

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УПРАВЛЕНИЯ ОБОРОТНЫМ КАПИТАЛОМ ПРЕДПРИЯТИЯ  
1.1 Сущность и классификация оборотного капитала предприятия   

1.2 Методика управления оборотным капиталом предприятия  

1.3 Показатели, характеризующие эффективность использования оборотного капитала.  
ГЛАВА 2. АНАЛИЗ УПРАВЛЕНИЯ ОБОРОТНЫМ КАПИТАЛОМ НА ПРИМЕРЕ ПРЕДПРИЯТИЯ ООО «ОРИОН»   

2.1 Направление деятельности и организационная структура 

предприятия ООО «Орион»   

2.2 Анализ финансово-экономических показателей 

деятельности предприятия ООО «Орион»   

2.3 Организация и политика управления оборотным капиталом   

на предприятии  

ГЛАВА 3. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УПРАВЛЕНИЯ ОБОРОТНЫМ КАПИТАЛОМ ПРЕДПРИЯТИЯ ООО «ОРИОН»   

3.1 Анализ оборотного капитала как инструмент улучшения 

финансового состояния и результатов деятельности предприятия   

3.2 Выводы на основании проведенных расчетов   

3.3 Предложения по совершенствованию управления 

оборотным капиталом.   

ЗАКЛЮЧЕНИЕ   

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ   

ПРИЛОЖЕНИЕ 

ВВЕДЕНИЕ 

Каждое предприятие, начиная свою производственно-хозяйственную деятельность, должно располагать определенной денежной суммой. На эти денежные ресурсы предприятие закупает на рынке или у других предприятий по договорам сырье, материалы, топливо, оплачивает счета за электроэнер-гию, выплачивает своим работникам заработную плату, несет расходы по ос-воению новой продукции, все это представляет собой один из важнейших па-раметров хозяйствования, который получил название «оборотные средства предприятия». В условиях рыночных отношений оборотные средства (обо-ротные активы) приобретают особо важное значение. Они представляют со-бой часть производительного капитала, которая переносит свою стоимость на вновь созданный продукт полностью и возвращается к предпринимателю в денежной форме в конце каждого кругооборота капитала. Таким образом, оборотные активы являются важным критерием в определении прибыли предприятия. 

Оборотные активы являются одной из составных частей имущества предприятия. Состояние и эффективность их использования - одно из главных условий успешной деятельности предприятия. Развитие рыночных отношений определяет новые условия их организации. Высокая инфляция, неплатежи и другие кризисные явления вынуждают предприятия изменять свою политику по отношению к оборотным активам, искать новые источники пополнения, изучать проблему эффективности их использования и управления. 

Одним из условий непрерывности производства является постоянное возобновление его материальной основы - средств производства. В свою оче-редь, это предопределяет непрерывность движения самих средств производ-ства, происходящего в виде их кругооборота. 

В своем обороте оборотные фонды последовательно принимают денеж-ную, производительную и товарную форму, что соответствует их делению на производственные фонды и фонды обращения. 

Материальным носителем производственных фондов являются средства производства, которые подразделяются на предметы труда. Готовая продук-ция вместе с денежными средствами и средствами в расчетах образуют фонды обращения. 

Эффективное использование оборотных средств во многом зависит от правильного определения потребности в оборотных средствах. До получения выручки от продажи продукции оборотные средства являются источником финансирования текущих производственных затрат предприятия. Период времени от момента потребления производственных запасов, их превращения в готовую продукцию до ее продажи может быть достаточно длительным. По-ступление выручки от продажи продукции часто не совпадает со временем потребления материальных ресурсов. Это предопределяет необходимость формирования оборотных средств в установленном размере. 

Для предприятия важно правильно определить оптимальную потреб-ность в оборотных средствах, что позволит с минимальными издержками по-лучать прибыль, запланированную при данном объеме производства. Заниже-ние величины оборотных средств влечет за собой неустойчивое финансовое состояние, перебои в производственном процессе и, как следствие, снижение объема производства и прибыли. В свою очередь, завышение объема оборот-ных средств снижает возможности предприятия производить капитальные за-траты по расширению производства. 

Важность оборотных активов в деятельности любого предприятия и эффективное управление ими несомненна, так как именно за счет этих средств предприятие получает прибыль и ведет свою хозяйственную деятельность. 

Актуальность выбранной темы выпускной квалификационной работы обусловлена необходимостью изучения, анализа процесса формирования, ис-пользования и управления оборотными активами предприятия с целью выра-ботки эффективных мероприятий по их дальнейшему использованию. 

На сегодняшний день исследованиями в области эффективности управ-ления оборотными активами занимаются следующие специалисты: профессор Н.В. Колчина, доктор экономических наук - профессор Н. Г. Сычев, кандидат экономических наук А.С. Бабулева. Именно труды данных ученых легли в ос-нову написания выпускной квалификационной работы и помогли провести всесторонний анализ использования и управления оборотным капиталом предприятия. 

Кроме того, источниками для выполнения данной выпускной квалифи-кационной работы являлись: Гражданский кодекс Российской Федерации, По-ложение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Рос-сийской Федерации, Постановления Правительства РФ, сборники научных трудов, монографии, учебные и практические пособия, периодическая литера-тура. 

Цель выпускной квалификационной работы – на основе проведенной оценки эффективности использования и управления оборотным капиталом исследуемого предприятия разработать направления упорядочения политики управления оборотным капиталом. 

Исходя из поставленной цели, в работе решаются следующие задачи: 

-определение экономической сущности и содержания оборотных акти-вов предприятия, особенности политики управления ими; 

-оценка состава, структуры и эффективности использования оборотного капитала ООО «Орион» за 2005-2006 гг.; 

- расчет показателей эффективности использования оборотного капита-ла предприятия ООО «Орион»; 

- изучение проблем формирования и использования оборотных средств предприятия, определение направлений совершенствования управления ими. 

- управление оборотным капиталом на предприятии ООО «Орион». 

Объектом исследования является деятельность общества с ограничен-ной ответственностью «Орион» за 2005-2006 гг., осуществляющего производ-ственную деятельность в Чувашии. 

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УПРАВЛЕНИЯ ОБОРОТНЫМ КАПИТАЛОМ ПРЕДПРИЯТИЯ 

1.1 Сущность и классификация оборотного капитала предприятия 

Важное место в имуществе предприятия занимает оборотный капитал - часть капитала, вложенный в текущие активы. Основные задачи анализа обо-ротного капитала (классификация оборотного капитала представлена на рис. 1): 

- изучение изменения состава и структуры оборотного капитала; 

- группировка оборотного капитала по основным признакам; 

- определение основных источников формирования оборотного капитала; 

- определение основных показателей эффективности использования обо-ротного капитала. 

Основными источниками информации для анализа оборотного капитала служат бухгалтерский баланс (форма №1), отчет о прибылях и убытках (фор-ма № 2), данные первичного бухгалтерского учета, которые расшифровывают и детализируют отдельные статьи баланса. 

Элементами оборотного капитала являются: 

• предметы труда (сырье, материалы, топливо); 

• готовая продукция на складах предприятия, товары для перепродажи; 

• средства в расчетах, краткосрочные финансовые вложения, денежные средства. 

Функциональная роль оборотных средств в процессе производства в кор-не отличается от роли основного капитала. Оборотные средства обеспечивают непрерывность процесса производства. Характерной особенностью их являет-ся скорость оборота.Вещественные элементы оборотного капитала (предметы труда) полностью потребляются в каждом производственном цикле, могут ут-рачивать свою натурально-вещественную форму и целиком включаются в стоимость изготовленной продукции (выполненных работ, оказанных услуг).

Выдержка из работы

Поиск путей улучшения использования оборотных средств предпола-гает прежде всего внедрение современных технологий и других достижений научно-технического прогресса, обеспечивающих экономию ресурсов, уде-шевление производства и рост качества продукции. Немаловажную роль в этом играет совершенствование отношений с другими хозяйствующими субъектами, контрагентами данного предприятия. Речь идет о совершенство-вании условий материально-технического снабжения, придания им устойчи-вого, долговременного гарантированного характера. Кроме того, упрочение собственного положения на рынке предполагает стабильность в отношениях с покупателями, выбор форм расчетов, гарантирующих платежи и обеспечи-вающих ускорение завершения продажи продукции и поступление средств на счета предприятия. Это не только способствует упрочению финансового по-ложения конкретного предприятия, но и обеспечивает укрепление хозяйст-венных связей, финансовой и платежной дисциплины. [30,8] 

Эффективность использования оборотных средств зависит от многих факторов, которые можно разделить на внешние, оказывающие влияние вне зависимости от интересов предприятия, и внутренние, на которые предпри-ятие может и должно активно влиять. К внешним факторам относятся: обще-экономическая ситуация, налоговое законодательство, условия получения кредитов и процентные ставки по ним, возможность целевого финансирова-ния, участие в программах, финансируемых из бюджета. Эти и другие факто-ры определяют рамки, в которых предприятие может манипулировать внут-ренними факторами рационального движения оборотных средств. 

На современном этапе развития экономики к основным внешним фак-торам, влияющим на состояние и использование оборотных средств, можно отнести такие, как кризис неплатежей, высокий уровень налогов, высокие ставки банковского кредита. 

Кризис сбыта произведенной продукции и неплатежи приводят к за-медлению оборота оборотных средств. Следовательно, необходимо выпус-кать ту продукцию, которую можно достаточно быстро и выгодно продать, прекращая или незначительно сокращая выпуск продукции, не пользующей-ся текущим спросом. В этом случае, кроме ускорения оборачиваемости, пре-дотвращается рост дебиторской задолженности в активах предприятия. 

При существующих темпах инфляции полученную предприятием при-быль целесообразно направлять прежде всего на пополнение оборотных средств. Темпы инфляционного обесценения приводят к занижению себе-стоимости и перетоку их в прибыль, где происходит распыление оборотных средств на налоги и непроизводственные расходы. 

Значительные резервы повышения эффективности использования обо-ротных средств кроются непосредственно в самом предприятии. В сфере про-изводства это относится в первую очередь к производственным запасам. Яв-ляясь одной из составных частей оборотных средств, они играют большую роль в обеспечении непрерывности процесса производства, которая временно не участвует в производственном процессе. [35,159] 

Рациональная организация производственных запасов – непременное условие повышения эффективности использования оборотных средств. Ос-новные пути сокращения производственных запасов сводятся к их рацио-нальному использованию, ликвидации сверхнормативных запасов материа-лов, совершенствованию нормирования, улучшению организации снабжения, в том числе путем установления четких договорных условий поставок и обеспечения их выполнения, оптимального выбора поставщиков, налажен-ной работы транспорта. Важная роль принадлежит улучшению организации складского хозяйства. 

Сокращение времени пребывания оборотных средств в незавершенном производстве достигается путем совершенствования организации производ-ства, улучшения применяемых техники и технологий, совершенствования использования основных фондов, прежде всего их активной части, экономии по всем статья оборотных средств. 

Пребывание оборотных средств в сфере обращения не способствует созданию нового продукта. Излишнее отвлечение их в сферу обращения – отрицательное явление. Основными предпосылками сокращения вложений оборотных средств в эту сферу являются рациональная организация сбыта готовой продукции, применение прогрессивных форм расчетов, своевремен-ное оформление документации и ускорение ее движения, соблюдение дого-ворной и платежной дисциплины. 

Ускорение оборота оборотных средств позволяет высвободить значи-тельные суммы и таким образом увеличить объем производства без дополни-тельных финансовых ресурсов, а высвободившиеся средства использовать в соответствии с потребностями предприятия. [40,282] 

Итак, рост оборачиваемости способствует: 

- экономии оборотного капитала; 

- приросту объемов продукции и, в конечном счете, увеличению полу-чаемой прибыли. 

Для определения величины относительной экономии (перерасхода) оборотного капитала может быть использовано два подхода. 

При первом подходе эта величина находится как разница между фак-тически имевшей место в отчетном периоде величиной оборотного капитала и его величиной за период, предшествующий отчетному, приведенному к объемам производства, имевшим место в отчетном периоде: 

Δ E = Е1 – Е0 • КN (10) 

где Е1- величина оборотных средств предприятия на конец первого года работы; 

Е0 - величина оборотных средств предприятия на конец второго года работы; 

В этом выражении Е0 - значение величины оборотного капитала пере-считывается с помощью КN – коэффициента роста продукции. В результате получается значение величины оборотных средств, которые были бы необхо-димы предприятию при сохранении неизменными объемов производства. Полученное значение сопоставляется с фактическим значением этого показа-теля в отчетном периоде. 

При втором подходе расчета величины относительной экономии обо-ротных средств исходят из сравнения оборачиваемости оборотных средств в различные отчетные периоды: 

Δ E= N/360 • (L1 – L0), (11) 

где N/360 – однодневный объем продаж; 

L1- оборачиваемость оборотного капитала во втором отчетном периоде; 

L0 – оборачиваемость отчетного капитала в первом отчетном периоде; 

В этом выражении (L1 – L0) – разница в оборачиваемости оборотных средств приводится к объему проданной продукции с помощью N/360 – ко-эффициента однодневной продажи. [37,414] 

ГЛАВА 2. АНАЛИЗ УПРАВЛЕНИЯ ОБОРОТНЫМ КАПИТАЛОМ НА ПРИМЕРЕ ПРЕДПРИЯТИЯ ООО «ОРИОН» 

2.1 Направление деятельности и организационная структура 

предприятия ООО «Орион» 

Общество с ограниченной ответственностью «Орион» (в дальнейшем именуемое ООО «Орион») зарегистрировано Постановлением Главы адми-нистрации Чебоксарского района №900 от 21.09.1998 г. 

Общество с ограниченной ответственностью «Орион» в своей деятель-ности руководствуется Федеральным Законом «Об обществах с ограничен-ной ответственностью», Гражданским Кодексом РФ, уставом предприятия и другими действующими законодательными актами Российской Федерации и Чувашской Республики. 

Предприятие является юридическим лицом, имеет в собственности обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имущест-вом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчи-ком в суде, имеет самостоятельный баланс. 

Предприятие обладает полной хозяйственной самостоятельностью в вопросах определения формы управления, принятия хозяйственных решений, сбыта, установления цен, оплаты труда, распределения чистой прибыли. 

Предприятие имеет расчетный счет в уполномоченном банковском уч-реждении, круглую печать со своим наименованием, товарный знак, эмбле-му, штампы, бланки и другие реквизиты. Предприятие самостоятельно пла-нирует свою производственно-хозяйственную деятельность, а также соци-альное развитие коллектива. Продажа продукции, выполнение работ и пре-доставление услуг осуществляются по ценам и тарифам, устанавливаемым предприятием самостоятельно. 

Основной целью деятельности предприятия является наиболее полное удовлетворение потребностей предприятий, общественных организаций и частных лиц в недостающих товарах и услугах, расширение рынка товаров и услуг, а также извлечение прибыли. 

Для достижения вышеуказанных целей предприятие осуществляет сле-дующие виды деятельности: 

-производство электротехнических машин, оборудования, аппаратуры и изделий производственного назначения; 

-производство строительных металлоизделий; 

-проведение опытно-конструкторских работ; 

-оптовая и розничная торговля; 

-посреднические услуги при купле-продаже товаров народного по-требления; 

-иные виды деятельности, не противоречащие действующему законо-дательству Российской Федерации и Чувашской Республики. 

К основному виду текущей деятельности относится производство и продажа продукции производственно-технического назначения, оказание ус-луг промышленного характера. ООО «Орион» специализируется на выпуске электрической аппаратуры. 

Имущество предприятия состоит из уставного капитала, резервного и иных, созданных в соответствии с уставом предприятия, фондов предпри-ятия, а также зданий, сооружений, оборудования, оборотных средств и дру-гого имущества, приобретаемого предприятием в установленном законом порядке. 

Имущество предприятия образуется за счет: 

-доходов от продажи продукции, работ, услуг; 

-кредиторов банков; 

-доходов от лотерей, аукционов; 

-безвозмездных или благотворительных взносов, пожертвований рос-сийских и иностранных организаций, предприятий, граждан.
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