Материалы предоставлены интернет - проектом www.diplomrus.ru®

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Туризм является одной из ведущих и наиболее динамичных отраслей мировой экономики, за быстрые темпы роста он признан экономическим феноменом столетия и в ближайшие годы станет наиболее важным ее сектором.

Во многих странах туризм играет значительную роль в формировании валового внутреннего продукта, создании дополнительных рабочих мест и обеспечении занятости населения, активизации внешнеторгового баланса. Ту¬ризм оказывает огромное влияние на такие ключевые отрасли экономики, как транспорт и связь, строительство, сельское хозяйство, производство товаров народного потребления и другие, т.е. выступает своеобразным катализатором социально-экономического развития. В свою очередь, на развитие туризма воздействуют различные факторы: демографические, природно-географи¬ческие, социально-экономические, исторические, религиозные и политико-правовые.

Значение туризма как источника валютных поступлений, расширения международных контактов, обеспечения занятости населения постоянно растет. И огромное значение для формирования туристских центров имеет наличие на территории культурного наследия древности. Вокруг древних городов, имеющих памятники истории, культа, архитектуры, таких как Париж, Рим, Афины, Каир, Иерусалим формируется туристская инфраструктура, создающая возможность длительного туристского присутствия для осмотра, изучения и удовлетворения интереса к древней истории и культуры.

По данным Всемирной туристской организации (World Tourism Organization), за 25 лет количество туристов в мире должно увеличиться в три раза, а в Европе в два . Это означает, что такие центры туризма, как Прага, Париж, Лондон, Петербург, в скором времени будут испытывать большую нагрузку.

На рубеже тысячелетий туризм превратился в глубокое социально-экономическое и политическое явление, в значительной мере влияющее на мировое устройство и политику ряда государств и регионов мира.

Туризм является высокодоходной отраслью, сравнимой по эффективности инвестиционных вложений с нефтегазодобывающей и перерабатывающей. В сфере туризма тесно переплетены интересы культуры и транспорта, безопасности и международных отношений, экологии и занятости населения, гостиничного бизнеса и санаторно-курортного комплекса. Эта отрасль имеет большое значение для государства в целом, субъектов Федерации, муниципальных образований, а также отдельной личности в частности. Однако отсутствие эффективной государственной политики в сфере туризма на протяжении последних десяти лет привели к тому, что на долю Российской Федерации, несмотря на ее высочайший туристский потенциал, приходится лишь один процент мирового туристического потока, достигшего 657 млн. прибытий в год .

По объемам въездного туризма Россия сегодня находится на 7-м месте в мире. Туризм как явление настолько многолик, что его развитие позволяет государству решить многие экономические и социальные вопросы, однако Россия по числу туристов, ежегодно посещающих страну, стоит на одном из последних мест в Восточной Европе, отставая от таких государств, как Литва, Латвия, Польша, Болгария, Чехия. И это несмотря на то, что по количеству туристических маршрутов она далеко их опережает.

Актуальность исследования обусловлена тем, что традиционно вокруг древних городов мира складывается туристская инфраструктура, а сами они выступают как туристские центры, обладающие массой памятников истории и культуры. Так, например, российские древние города играют огромную роль при формировании туристских привлекательных территорий. Основная масса древних русских городов расположены в центральной части и образуют «Золотое кольцо» России. Именно они притягивают основную массу зарубежных туристов, вовлекая в свою орбиту близлежащие области и тем самым способствуют развитию территорий. Роль древних городов в туризме стран огромна, они не только сохраняют культуру, благодаря им туризм развивается.

Предмет исследования – роль древних городов в развитии туризма.

Объект исследования – туризм и туристская инфраструктура древних городов мира.

Цель дипломной работы – оценить роль древних городов в развитии туризма. Для достижения поставленной цели в работе будут решены следующие задачи:

- рассмотреть состояние туризма в мире и России на современном этапе;

- исследовать факторы, влияющие на развитие туризма в регионах;

- оценить роль древних городов мира для развития туризма;

- оценить роль древних городов для развития туризма в России;

- провести маркетинговое исследование о потребности потенциальных туристов в посещении древних городов мира;

- разработать новый тур по древнему городу Каиру.

Структурно работа состоит из трех глав : в первой рассмотрен анализ состояния международного туризма в мире и России, определены факторы , влияющие на развитие туризма в регионе;

Во второй главе проводится исследование роли древних городов в развитии туризма в странах мира и в России; в этой же главе на основе опроса потенциальных туристов проводится маркетинговое исследование интереса туристов к посещению древних городов мира.

В третьей главе на основе полученных в ходе опроса данных разрабатывается тур в столицу Египта, древний город Каир, проводится экономическое обоснование тура и оцениваются возможности для его продвижения. 

В работе использованы экономические и статистические данные Всемирной туристической организации, опубликованные на сайте www.world-tourism.org и данные Госкомстата России «Туризм в цифрах 2003г», а также современная литература по теме дипломного проекта.

Глава 1. Современное состояние туризма в мире

1.1 Общее состояние международного мирового туризма

Туризм является фундаментальной основой экономики многих развитых и развивающихся стран мира. Основу современного туристского рынка, как в качественном, так и в количественном отношении составляют оплачиваемые отпуска работников. В последнее время в туризме возрастает роль деловых поездок, а также путешествий лиц пенсионного возраста. Размер и степень влияния международного туризма в мире можно оценить по следующим показателям. 

Существует прямая связь между тенденциями в развитии индустрии туризма и общими экономическими, техническими и социальными достижениями.

Растущий уровень жизни в развитых индустриальных странах мира ведет к росту продолжительности отпусков работников и достаточно высокому уровню пенсионного обеспечения, что также оказывает значительное влияние на развитие туризма.

Спрос на путешествия и туризм определяется одновременно и рыночными механизмами (спросом на туристские, экскурсионные и другие услуги, предложением этих услуг и их распределением), и экзогенными переменными, т.е. факторами, не связанными непосредственно с туризмом и путешествиями, но оказывающими существенное влияние на степень и форму спроса на туристскую деятельность. Экзогенные факторы включают демографические и социальные изменения, экономические и правовые достижения, развитие торговли, транспортной инфраструктуры, информационных технологий и повышение безопасности путешествий.
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