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Введение

Являясь частью сферы обслуживания в экономике стран, индустрии гостеприимства представляет собой один из наиболее быстро развивающихся секторов экономики. Актуальность темы дипломной работы обуславливается необходимостью рынка поиска лучших управленческих решений, внедрения новейших технологий, совершенствование управления в сфере гостеприимства.

Вопросы, связанные с применением средств и методов эффективного менеджмента в области гостиничного бизнеса, вызывают огромный интерес. Высокие темпы развития рынка гостиничных услуг, появление новых форм оказания услуг определили усиление конкурентной борьбы, что наряду с быстроизменяющимися условиями внешней среды, диктует предприятиям индустрии гостеприимства как полноправным субъектам рынка необходимость бороться за свое существование, совершенствуя организационно-экономический механизм своего функционирования, используя грамотное управление и маркетинговый подход в своей деятельности. 

Таким образом, реальная практика и опыт деятельности процветающих гостиничных предприятий наглядно демонстрируют, что надежным залогом успешного функционирования в условиях рынка является использование научно обоснованного сопровождения своей деятельности с применением стратегического подхода к управлению. В противном случае предприятие просто не сможет найти свою нишу на рынке, рано или поздно обанкротится и прекратит свое существование.

Цель дипломной работы - разработать проект оптимизации и разработки конкурентного преимущества малой гостиницы «Галерея».

Для этого необходимо решить следующие задачи:

1. Определить основные понятия, специфику и виды конкурентного преимущества в гостиничном деле.

2. Рассмотреть современное состояние и способы достижения конкурентного преимущества современного отечественного гостиничного дела.

3. Дать оценку деятельности и конкурентного преимущества отелей Прикамья.

4. Провести анализ деятельности малой гостиницы «Галерея».

5. Разработать проект оптимизации и разработки конкурентного преимущества малой гостиницы «Галерея» и рассчитать его экономическую эффективность.

Гипотеза работы: Определение и разработка конкурентного преимущества гостиницы позволяют существенно повысить экономическую эффективность ее деятельности.

Объект рассмотрения дипломной работы - малая гостиница «Галерея».

Предмет – конкурентные преимущества гостиницы «Галерея».

Степень разработанности темы в зарубежной теории и практике неизмеримо выше, нежели в отечественной. Это объясняется высоким уровнем развития рыночных отношений за рубежом и внушительными финансовыми вложениями в отельный бизнес как важный секторов экономика, и развитой сетью различных предприятий индустрии гостеприимства и, как следствие, большим накопленным опытом отраженным в публикациях.

Из отечественных источников интересными представляются следующие издания: Волков Ю.Ф. «Экономика гостиничного бизнеса», Филипповский Е.Е. «Экономика и организация гостиничного хозяйства», Яковлев Г.А. «Экономика гостиничного хозяйства», Янкевич В.С. «Маркетинг в гостиничной индустрии и туризме: российский и международный опыт» и др. При подготовке работы использовались нормативные документы и профессиональные стандарты, разработанные для индустрии гостеприимства.

Теоретическая значимость исследования заключается в обосновании темы. Изложенный материал и его анализ позволяет осознать сущность качественного обслуживания, выделить эффективные методы и проблемы технологии обслуживания гостей на предприятии индустрии гостеприимства. На основе проведенного исследования разработан проект оптимизации и разработки конкурентного преимущества малой гостиницы.

Практическая значимость: В работе представлены рекомендации, которые будут полезны специалистам в сфере управления малым бизнесом, а предложенный проект может быть использованы в практике работы гостиницы.

При написании дипломной работы нами использовались различные методы исследования, а именно методы проблемного анализа, моделирования, системного и сравнительного анализа, статистический, математический, контент-анализа.

Структура дипломной работы последовательно решает поставленные цели и задачи. В первой главе рассмотрены теория и практика конкурентного преимущества в гостиничном деле, определены основные понятия, специфика и виды конкурентного преимущества в гостиничном бизнесе, современное состояние и способы достижения конкурентного преимущества в отечественное гостиничное дело, дана оценка деятельности и конкурентного преимущества отелей Прикамья. Во второй главе проведен анализ деятельности малой гостиницы ООО «Галерея», дана общая характеристика деятельности гостиницы. Проведен анализ внешней и внутренней среды, оценка основных конкурентных преимуществ. В третьей главе разработан проект оптимизации и разработки конкурентного преимущества малой гостиницы ООО «Галерея», определены стратегии организации, продукта и персонала, рассчитана экономическая эффективность проекта
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