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Введение

Задача эффективного управления оборотными средствами для предприятий наиболее актуальна в условиях рыночной экономики, поскольку состояние и эффективность использования оборотных средств − одно из главных условий успешной деятельности предприятия, предопределяющее финансовое состояние и устойчивость его положения на рынке. Развитие рыночных отношений определяет новые условия организации оборотных средств. Высокая инфляция, неплатежи и другие кризисные явления вынуждают предприятия изменять свою политику по отношению к оборотным средствам, искать новые источники пополнения, изучать проблему их использования.

Управление оборотными средствами исключительно важно в решении ключевой проблемы финансового состояния предприятий: достижения оптимального соотношения между ростом рентабельности производства (максимизацией прибыли на вложенный капитал) и обеспечения устойчивой платежеспособности, служащей внешним проявлением финансовой устойчивости организации. Исключительно важны также обеспеченность запасов и затрат организации (предприятия) источниками их формирования и поддержание рационального соотношения между собственным оборотным капиталом и заемными ресурсами, направляемыми на пополнение оборотных средств.

Особой актуальностью и практической значимостью для предприятий задачи по наиболее эффективному управлению оборотными средствами и продиктован выбор темы дипломной работы.

Целью настоящей дипломной работы является изучение теоретических подходов к анализу эффективности использования оборотных средств на предприятии и применение полученных знаний на примере конкретно взятого предприятия.

В рамках достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

 рассмотреть теоретические основы формирования и использования оборотных средств предприятия;

 на примере конкретного предприятия через систему экономических показателей провести анализ эффективности использования оборотных средств предприятия;

 выработать рекомендации по повышению эффективности использования оборотных средств на предприятии.

В первой главе дипломной работы рассматриваются теоретические аспекты формирования и использования оборотных средств предприятия: понятие, экономическое содержание и сущность оборотных средств предприятий, состав и классификация оборотных средств, источники формирования оборотных средств, методика определения потребности предприятий в оборотных средствах, эффективность использования оборотных средств.

Во второй главе проводится анализ эффективности использования оборотных средств на примере конкретного предприятия. Объектом для написания данной дипломной работы является ОАО «Российская инновационная топливно-энергетическая компания». Открытое акционерное общество «Российская инновационная топливно-энергетическая компания» – это нефтедобывающее предприятие, специализирующееся на широкомасштабном применении инновационных технологий и оборудования.

Анализ эффективности использования оборотных средств проводится за период, равный 3-м годам. Источником для проведения анализа эффективности использования оборотных средств является официальная информация для акционеров и инвесторов: формы №1 и №2 бухгалтерской отчетности и годовые отчеты ОАО «РИТЭК» за 2004 - 2006 годы.

На основании источников информации проведены процедуры исследования ОАО «РИТЭК» включающие:

 краткую характеристику, структуру и основные производственные показатели предприятия:

 анализ структуры и динамики изменения текущих активов;

 анализ оборачиваемости оборотных активов и производственно-коммерческого цикла предприятия;

 анализ ликвидности баланса, расчет показателей ликвидности (абсолютной, срочной, текущей, коэффициент обеспеченности собственными средствами);

 анализ показателей рентабельности (реализованной продукции, текущих активов, предприятия)

 анализ достаточности источников финансирования для формирования запасов (определение излишка или недостатка средств для формирования запасов предприятия);

Заключительным этапом является обобщающий анализ оборотных средств и оценка финансового состояния предприятия.

В основу работы положена методика оценки оборотных средств и финансового состояния предприятия, которая основана на проведении экспресс-анализа с использованием рейтинговых значений и применяется в целях классификации по уровню риска.

Количественный анализ рисков предполагает оценку следующих групп риска и характеризующих их финансовых коэффициентов:

 риска неликвидности активов предприятия (коэффициенты ликвидности);

 риска снижения финансовой устойчивости предприятия (коэффициент обеспеченности собственными источниками финансирования, коэффициент финансовой устойчивости);

 риска низкой рентабельности деятельности предприятия (рентабельность реализованной продукции, рентабельность текущих активов);

 риска снижения деловой активности (динамика дебиторской задолженности, динамика кредиторской задолженности, соотношение дебиторской и кредиторской задолженности).

После расчета основных оценочных показателей в каждой из групп, предприятию присваивается категория по каждому из этих показателей на основе сравнения рассчитанных значений с нормативными. Далее, на основании определенных категорий показателей, в соответствии с их весами, рассчитывается сумма баллов по каждой группе.

Заключительным этапом рейтинговой оценки финансового состояния является определение категории предприятия, проводимое на основе рассчитанной суммы баллов по всем группам показателей.

В зависимости от полученных результатов предприятию может быть присвоен рейтинг, соответствующий одной из четырех групп финансовой устойчивости предприятия: предприятие с устойчивым финансовым состоянием, предприятие с удовлетворительным финансовым состоянием, предприятие с неудовлетворительным финансовым состоянием и предприятие с критическим финансовым состоянием.

В третьей главе дипломной работы предложены рекомендации по наиболее эффективному управлению наиболее проблемной для ОАО «РИТЭК» составляющей оборотных активов − дебиторской задолженностью.

Глава 1. Теоретические аспекты формирования и использования оборотных средств предприятия

1.1 Экономическое содержание и сущность оборотных средств предприятия

Каждое предприятие, осуществляющее хозяйственную деятельность, должно иметь оборотные средства, которые обеспечивают бесперебойный процесс производства и реализации продукции. Одним из условий непрерывности производства является постоянное возобновление его материальной основы − средств производства. В свою очередь, это предопределяет непрерывность движения самих средств производства, происходящего в виде их кругооборота.

Оборотные средства − это средства, обслуживающие процесс текущей хозяйственной деятельности, участвующие одновременно и в процессе производства и в процессе реализации продукции. В обеспечении непрерывности и ритмичности процесса производства и обращения заключается основное назначение оборотных средств.

По функциональному назначению, или роли в процессе производства и обращения, оборотные средства организации подразделяются на оборотные производственные фонды и фонды обращения. Исходя из этого деления, оборотные средства можно охарактеризовать как средства, вложенные в оборотные производственные фонды и фонды обращения, и совершающие непрерывный кругооборот в процессе текущей хозяйственной деятельности.

Оборотные производственные фонды обслуживают сферу производства. Они материализуются в предметах труда (сырье, материалах, топливе и пр.) и частично в средствах труда в виде малоценных инструментов, инвентаря, имеющих ограниченный срок службы, и воплощаются в производственных запасах, незавершенном производстве, в полуфабрикатах собственного изготовления. Оборотные производственные фонды представлены также невещественным элементом − расходами будущих периодов, необходимыми для создания заделов, установки нового оборудования и т.п.
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