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Введение 

Дипломная работа посвящена теме «Анализ эффективности использования финансовых ресурсов предприятия и пути повышения эффективности их использования». Актуальность данной темы несомненна, особенно в настоящее время для России, когда в стране на пике инвестиционный процесс. Особый интерес представляет проблема выбора источников финансовых ресурсов и структуры капитала. В настоящее время, рыночных отношений, резко возрастает значения финансовой устойчивости субъектов хозяйствования. Все это значительно увеличивает роль рационального управления финансовыми ресурсами предприятия. Общеизвестно, что в современных условиях в финансовой жизни предприятий происходят наиболее болезненные процессы. Столкновение старых подходов к организации финансовой работы с новыми требованиями жизни, с новыми функциями финансов предприятия - одна из главных причин "пробуксовки" реформ в реальном секторе экономики. Цель данной работы изучить порядок анализа использования финансовых ресурсов предприятия и пути повышения эффективности их использования. 

В связи с поставленной целью задачами курсовой работы является: 

1. Дать классификацию финансовых источников; 

2. Рассмотреть показатели эффективности использования капитала и методику их расчета и анализа; 

3. Факторный анализ рентабельности операционного капитала; 

4. Дать оценку эффективности использования заемного капитала; анализ доходности собственного капитала; 

5. Анализ оборачиваемости капитала; 

6. Рассмотреть основные пути повышения эффективности использования финансовых ресурсов. 

Объектом исследования данной дипломной работы является торговое предприятие ОАО «Гриф», основной деятельностью которого является реализация бытовой техники оптом и в розницу. 

Информационной базой для проведения анализа является отчетность предприятия за 2005-2007г.г. 

Дипломная работа состоит из введения, 3 глав,выводов и предложений, списка литературы и приложений.

Выдержка из работы

1. Теоретические и методологические основы формирования и использования финансовых ресурсов 

1.1. Понятие и сущность финансовых ресурсов 

Финансовые ресурсы предприятия составляют денежные ресурсы, имеющиеся в распоряжении конкретного хозяйствующего субъекта, и отражают процесс образования, распределения и использования его доходов. 

Финансовые ресурсы предприятия обеспечивают кругооборот основного и оборотного капитала, взаимоотношения с государствен¬ным бюджетом, налоговыми органами, банками и другими органи¬зациями. 

Финансирование деятельности предприятия может осущест¬вляться за счет собственных и заемных средств. 

Собственные финансовые ресурсы формируются за счет уставно¬го капитала, прибыли, амортизационного фонда предприятия, бла¬готворительных или спонсорских взносов и других источников. 

Заемные средства — это кредиты, займы, предоставленные бан¬ками и другими организациями, временная финансовая помощь дру¬гих предприятий, эмиссия ценных бумаг (обязательств) под конкрет¬ные проекты и другие источники. 

Одним из основных источников финансовых ресурсов предпри¬ятия является первоначальный капитал, который формируется из вкладов учредителей предприятия и принимает форму уставного ка¬питала. 

Способы образования уставного капитала зависят от организаци¬онно-правовой формы предприятия. Средства уставного капитала на¬правляются на приобретение основных фондов и формирование оборотных средств в размерах, необходимых для ведения нормальной производственно-хозяйственной деятельности. Он может также рас¬ходоваться на приобретение лицензий, патентов, ноу-хау и т.п. 

Первоначальный капитал, инвестированный в производство, со¬здает стоимость, выражающуюся в цене реализованной продукции. После реализации продукции она принимает денежную форму — форму выручки. 

В процессе использования выручка делится на качественно раз¬ные составные части. 

Одно из направлений использования выручки — формирование амортизационного фонда. Он образуется в виде амортизационных отчислений после того, как износ основных производственных фондов и нематериальных активов примет денежную форму. Обязательным условием образования амортизационного фонда является продажа произведенных товаров потребителю и поступление выручки. 

Создавая товар, предприятие расходует сырье, материалы, покуп¬ные комплектующие изделия и полуфабрикаты. Их стоимость наряду с другими материальными затратами, износом основных производст¬венных фондов, заработной платой работников составляет издержки предприятия по производству продукции, принимающие форму себе¬стоимости. До поступления выручки эти издержки финансируются за счет оборотных средств предприятия, которые не расходуются, а авансируются в производство. После поступления выручки от реализации товара оборотные средства восстанавливаются, а понесенные предприятием издержки по производству продукции возмещаются. 

Обособление издержек в виде себестоимости дает возможность сопоставить полученную от реализации продукции выручку и производственные затраты. Смысл инвестирования средств в производство продукции состоит в получении чистого дохода, и если выручка пре¬вышает себестоимость, то предприятие получает его в виде прибыли. 

Как прибыль, так и амортизационные отчисления являются результатом кругооборота средств, которые были вложены в производ¬ство, и собственными финансовыми ресурсами предприятия, которыми оно распоряжается самостоятельно. 

Полученная предприятием прибыль не остается полностью в его распоряжении: часть ее в виде налогов поступает в бюджет. 

Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, является главным источником финансирования его потребностей, которые можно определить как накопление и потребление. Именно пропор¬ции распределения прибыли на накопление и потребление опреде¬ляют перспективы развития предприятия. 

Средства, направленные на накопление (амортизационные отчисления и часть прибыли), составляют денежные ресурсы предприятия, используемые на его производственное и научно-техническое развитие. На этой основе происходит формирование финансовых активов — приобретение ценных бумаг, долей участия в других пред¬приятиях и т.п. Другая часть прибыли направляется на социальное развитие предприятия, в том числе на потребление.
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