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 Введение 

Переход экономики России на рыночные отношения и связанные с этим процессы формирования многоукладного хозяйства на основе разных форм собственности, ста¬новления и развития инфраструктуры рынка и его хозяйственного механизма коренным образом изменили экономическую, информационную и правовую среду функциониро¬вания предприятий. Эти изменения затронули все стороны деятельности предпри¬ятий. 

Уход общества от системы плановой экономики и вступление в рыночные отношения изменили и условия функционирования предприятия. Предприятие, для того чтобы выжить, должно проявить инициативу, предприимчивость и бережливость с тем, чтобы повысить эффективность производства. В противном случае оно может оказаться на грани банкротства. 

В процессе снабженческой, производственной, сбытовой и финансовой деятельности происходит непрерывный процесс кругооборота капитала, изменяются структура средств и источников их формирования, наличие и потребность в финансовых ресурсах и как следствие финансовое состояние предприятия, внешним проявлением которого выступает платёжеспособность. 

Для обеспечения стабильного финансового состояния предприятие должно обладать гибкой структурой капитала, уметь организовывать его движение таким образом, чтобы обеспечить постоянное превышение доходов над расходами с целью сохранения платёжеспособности и создания условий для самовоспроизводства. 

Ликвидность является важнейшей характеристикой финансово-экономической деятельности предприятия в рыночной экономике. Если предприятие имеет достаточно ликвидных средств, то оно имеет преимущество перед другими предприятиями того же профиля в привлечении инвестиций, в получении кредитов, в выборе поставщиков и в подборе квалифицированных кадров. Наконец, оно не вступает в конфликт с государством и обществом, так как выплачивает своевременно налоги в бюджет, взносы в социальные фонды, заработную плату - рабочим и служащим, дивиденды акционерам, а банкам гарантирует возврат кредитов и уплату процентов по ним. 

Ликвидность предприятия зависит от результатов производственной, коммерческой и финансовой деятельности и не является счастливой случайностью. Этот итог грамотного, умелого управления всем комплексом факторов, определяющих результаты хозяйственной деятельности предприятия. Причём главная цель финансовой деятельности сводится к одной стратегической задаче увеличению активов предприятия. 

В связи с вышеизложенным, необходимо отметить актуальность выбранной темы дипломной работы. 

Цель данной работы – изучить методику анализа ликвидности организации. 

Задачи написания данной работы: 

- изучить теоретические аспекты анализа ликвидности (рассмотреть сущность и значение анализа ликвидности, экономическое содержание ликвидности, источники информации для проведения анализа ликвидности); 

- рассмотреть методику анализа финансового состояния предприятия и оценки его ликвидности; 

- провести анализ финансового состояния предприятия и оценки его ликвидности на примере предприятия 

Предметом исследования является ликвидность предприятия. 

Объектом исследования является Открытое акционерное общество «Аэрофлот». 

В процессе исследования использовались учебные пособия и публикации различных авторов. 

При написании курсовой работы нами были использованы следующие методы научного исследования: сравнительный метод; изучение справочной и нормативно-правовой базы; изучение учебной литературы, монографических публикаций и статей; аналитический метод.

Выдержка из работы



Глава 1. Теоретические основы анализа финансового состояния предприятия и его ликвидности 

1.1. Сущность и задачи анализа финансового состояния. Сущность ликвидности. Источники информации для проведения анализа ликвидности 

Анализ (греч.) – разложение какого-либо предмета, явления или процесса на составляющие элементы и выделение отдельных сторон, свойств и связей. Экономический анализ – это комплексное, системное исследование финансово-хозяйственной деятельности предприятия на основе системы экономических показателей, формирующихся с использованием системы информации о предприятии. Главная цель экономического анализа – разработка и обоснование оптимальных управленческих решений. 

Подсистемой экономического анализа является анализ финансового состояния, который представляет собой процесс, основанный на изучении данных о финансовом состоянии и результатах деятельности предприятия в прошлом с целью оценки перспективы его развития. Главной задачей анализа финансового состояния является снижение неизбежной неопределенности, связанной с принятием экономических решений, ориентированных в будущее. 

Анализ финансового состояния можно использовать как инструмент обоснования принятия управленческих решений и выявления целесообразности инвестиций; и как способ прогнозирования будущих результатов. 

Анализ финансового состояния, как часть общего экономического анализа, должен соответствовать определенным требованиям: системность, конкретность, объективность, действительность, экономичность, оперативность. 

Анализ финансового состояния использует в расчетах абсолютные и относительные показатели, которые нужно уметь правильно трактовать. 

Направления оценки анализа финансового состояния приведены на в Приложении 1. 

Для проведения качественного анализа финансового состояния следует соблюдать ряд условий: 

- владение методами финансового анализа; 

- наличие программы действий, связанной с определением конкретных целей выполнения аналитических работ; 

- понимание ограничений, присущих применяемым аналитическим инструментам, и их влияния на достоверность результатов финансового анализа; 

- понимание некоторой затратности процесса осуществление финансового анализа; 

- заинтересованность в его результатах руководства предприятия. 

В современных условиях перед руководством предприятия встает задача не столько овладеть самими методами анализа финансового состояния, сколько возможность правильно трактовать результаты анализа. 

Стремясь решить конкретные вопросы и получить квалифицированную оценку финансового положения, принять правильное управленческое решение, руководители предприятий и подразделений всё чаще начинают прибегать к помощи анализа финансового состояния. При этом они стремятся получить конкретное заключение о достаточности платежных средств, нормальных соотношениях собственного и заемного капитала, скорости оборота капитала и причинах её изменения, типах финансирования тех или иных видов деятельности.
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