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ВВЕДЕНИЕ

Целью настоящей курсовой работы является изучение и всесторонний ана-лиз экономики Китая (Китайской Народной Республики, КНР) и степени её во-влеченности (участия) в мировые экономические отношения.

Я выбрала именно эту страну, так как процессы, происходящие в экономи-ке Китая, на протяжении нескольких последних десятилетий привлекают к себе внимание специалистов и широкой мировой общественности. «Мы внима-тельно следим за экономическим развитием вашей страны и восхищаемся ва-шими успехами», – заявил в ходе своего визита в Китай Президент России Вла-димир Путин, обращаясь к председателю КНР Ху Цзиньтао. И это действи-тельно так. Достижения, демонстрируемые китайским народом в переустройст-ве страны, не могут никого оставить равнодушными. А кое-кого они даже пу-гают. Так, газета «Financial times» писала в 2004 году: «Мы все еще боимся Ки-тая. Разумеется, он представляет уже не такую опасность, как раньше. Сейчас Китай опасен как располагающий дешевой рабочей силой конкурент, лишаю-щий нас рабочих мест и доли рынков... В глазах слишком многих Китай остает-ся угрозой». Однако и недруги Китая вынуждены признавать, что перемены, происходящие в этой стране, поразительны.

Анализируя развитие китайской экономики, большинство экспертов счи-тают, что ее достижения стали возможны благодаря прежде всего стабильности и планомерному развитию страны, умелой инвестиционной политике Пекина. При этом на первое место они выводят верховенство авторитарного режима. Как известно, экономические реформы в стране подрывают жизнь миллионов людей и поэтому зачастую непопулярны. И если бы Китай был демократиче-ским государством, то там, вероятно, возникло бы движение, оппозиционное реформам. Но страной правит авторитарный режим, и это обстоятельство по-зволяет ему быстро осуществлять радикальные изменения и добиваться оше-ломляющих результатов.

Задачи настоящей работы могут быть сформулированы следующим обра-зом:

1) необходимо охарактеризовать общие тенденции развития экономики Китая и её роль в мирохозяйственных связях;

2) требуется проанализировать состояние валютно-финансовой системы Китая, роль СЭЗ в экономике Китая и степень его вовлеченности в междуна-родные финансовые отношения.

Структурно курсовая работа состоит из введения (постановка цели и задач исследования), 2-х глав основной части, заключения (выводы по работе), а так-же списка использованных источников и литературы.

Общий объем курсовой работы - 54 машинописных листов
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