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Введение 

Глубокие преобразования, происходящие в мировой экономике, требования, предъявляемые научно-техническим прогрессом к замене основных фондов, а так же необходимость более эффективного использования финансовых ресурсов потребовали новых методов обновления материально-технической базы. 

Одним из таких нетрадиционных и достаточно эффективных в последние десятилетия инвестиционных инструментов стал лизинг. 

Актуальность проблемы развития лизинговых услуг в России обусловлена тем, что одним из ключевых факторов, сдерживающих рост российской промышленности, является недостаток конкурентоспособных мощностей производства почти во всех отраслях. Это не позволяет российским предприятиям освоить принципиально более высокое качество продукции. Поэтому лизинг, как оптимальный финансовый инструмент для обновления основных производственных фондов, имеет ключевое значение для развития всей российской экономики. 

Один из факторов, препятствующих ускорению экономического роста,— это изношенность основных фондов российских предприятий. Процесс обновления основных фондов финансируется, в основном, за счет нераспределенной прибыли предприятий и сдерживается отсутствием доступного заемного капитала. Хотя за последнее время произошло увеличение объемов банковского кредитования реального сектора, банки по-прежнему не выполняют своей роли финансового посредника. Лизинг, как механизм альтернативного финансирования, может, на наш взгляд, сыграть чрезвычайно важную роль в выполнении этой стратегической задачи, стоящей перед российской экономикой,— в переоснащении основных фондов промышленных предприятий. 

Становление рынка лизинговых услуг напрямую связанно с расширением лизинговой деятельности компании, которая является важным источником их развития. С каждым годом лизинговый механизм становится важным инвестиционным инструментом, способствующим развитию реального сектора экономики, модернизации основных производственных фондов, внедрению в производство передовых (инновационных) технологий, повышению конкурентоспособности отечественных товаров и услуг. 

Степень изученности проблемы. Изучению сферы услуг посвящены исследования ученых: Азара В., Джабраилова С.З., Жильцова Е.Н., Иванова Н.Н., Кротова М., Коляго В.С., Уколова В.Ф., Янченко В.Ф. 

Тема лизинговых услуг слабо освещена в российской научной литературе, поскольку данная деятельность является новой, ей посвящены исследования следующих ученых: Левковича А.О., Тавасиева А.М. и др.Вопросам лизинга, как источника лизинговых услуг, посвящены работы отечественных ученых: Бутениной Н.В., Газмана В.Д., Горемыкина В.А., Еремихина Б.М., Игнатущенко В.Н, Кабатововой Е.В., Карпа М.В., Комарова В.В., Лещенко М.И., Марголина А.М., Прилуцкого Л.Н., Серегина В.П., Самохвалова Ю.Н., Чекмаревой Е.Н., Юсупова А.Т. и др. 

Практически отсутствует систематизированная информация как о рынке лизинга в целом, так и о деятельности отдельных лизинговых компаний. Пожалуй, этот дефицит информации о лизинге, порождающий в некоторой степени и недостаток доверия к российским лизинговым компаниям, является одним из основных препятствий на пути развития российского рынка лизинга. 

Распространение лизинговой деятельности в России и странах СНГ и изучение международного опыта развития лизинга, динамичный рост количества вновь создаваемых лизинговых компаний и все возрастающее их влияние на экономику требуют серьезного исследования экономической сущности лизингового рынка, основных тенденций его развития и правового обеспечения. 

Поэтому цель работы – провести по возможности изучить теоретические и практические аспекты применения лизинга как метода финансирования предприятий. 

Для достижения этой цели в ходе работы должны быть решены следующие задачи: 

 рассмотреть понятие «лизинг», определив его значение для экономики 

 проанализировать состояние российского рынка лизинга; 

 определить основные проблемы и тенденции развития российского лизингового рынка; 

 рассмотреть практику лизинговых операций на примере ООО «Интерлизинг». 

Объектом исследования является лизинг как вид экономической деятельности. 

Предмет исследования – возможности применения лизинга для финансирования предприятий в современных российских условиях. 

Структура работы. Выпускная квалификационная работа включает в себя введение, три главы, заключение, список литературы и приложения. 

1. Теоретические и организационные аспекты лизинга 

1.1.Понятие и сущность лизинга 

Содержание и роль экономической сущности лизинга в теории и практике трактуются по-разному. В экономической литературе авторы определяют лизинг как специфический вид долгосрочной аренды, как специфические формы кредитования, как покупку с рассрочкой платежа. Мы присоединяемся к позиции, где лизинг рассматривается как специфический вид отношений, представляющий собой комплекс имущественных отношений, направленный на инвестирование временно свободных и привлеченных средств. 

Основная суть лизинга заключается в экономической заинтересованности всех сторон сделки использовать с определенной выгодой свои свободные и привлеченные финансовые средства, а конечная цель лизинга сводится к тому, что для получения дохода совсем не обязательно иметь имущество в собственности, достаточно обладать правом пользоваться им и извлекать из этого прибыль. При этом лизингодатель приобретает в собственность в соответствии с договором купли-продажи имущество у продавца, а затем предоставляет его в соответствии с другим договором лизингополучателю в долгосрочную аренду с постепенным погашением стоимости этого имущества в течение времени владения и использования. 

Экономическую сущность любого отношения можно раскрыть только через цель и способ ее достижения. Целью с позиций основного принципа экономики является достижение наилучших результатов при минимальных затратах средств. Отношения могут установиться только в том случае, если сохраняется этот принцип для обеих сторон отношения. 

Таким образом, если рассматривать лизинг как передачу имущества во временное пользование на условиях срочности, возвратности и платности, то его можно квалифицировать как товарный кредит в основные фонды. Поэтому в экономическом смысле лизинг есть кредит, предоставляемый лизингодателем лизингополучателю в форме передаваемого в пользование имущества. Субъектами кредитных отношений здесь выступают в лице заимодавца - лизингодатель и в лице заемщика - лизингополучатель, а объектом ссуды являются машины, оборудование, транспортные средства и другие элементы основных средств. 

В тоже время по форме организации ссужаемой стоимости лизинг внешне схож с коммерческим кредитом, однако между ними имеются принципиальные отличия. Прежде всего это касается отношений собственности при коммерческом кредите и лизинге. При коммерческом кредитовании, передавая в пользование товары, одновременно передают и право собственности на объект сделки, т.е. на товар. В собственность поступает потребительная стоимость товаров, оплата которых в данный момент невозможна и отсрочена во времени. 

При лизинге право пользования имуществом отделяется от права владения им. Лизингодатель сохраняет за собой право владения на передаваемое в лизинг имущество, тогда как право его использования переходит к лизингополучателю. За обладание этим правом он производит согласованные с лизингодателем лизинговые платежи. После окончания срока лизинга объект (передаваемое в пользование имущество) остается собственностью лизингодателя. В ряде случаев в лизинговом договоре может быть предусмотрено право лизингополучателя на покупку объекта после истечения срока договора. В этом случае к нему после оплаты объекта лизинга переходит и право собственности на него. 

И коммерческий кредит, и лизинг предполагают взаимосвязь торговой и кредитной сделок. При коммерческом кредите кредитная сделка обусловлена актом купли - продажи, она существует постольку, поскольку существует торговая сделка. При лизинге нет такой тесной непосредственной взаимосвязи с куплей - продажей. Лизинг далеко не всегда начинается покупкой имущества, так как оно уже может являться собственностью самой лизинговой компании, и далеко не всегда лизинговая сделка завершается покупкой имущества лизингополучателем. 

Коммерческий кредит предоставляется в товарной, а погашается в денежной форме. При лизинге кредит также предоставляется в товарной форме. Лизинговые платежи по своей экономической природе есть не что иное, как плата за пользование кредитом в виде имущества. После окончания договора лизингодателю возвращается объект сделки, как правило, в той же натурально - вещественной форме. Лизинговая сделка может носить компенсационный характер, и тогда платеж будет осуществляться либо в форме поставки продукции, произведенной на арендуемом оборудовании, либо в форме оказания встречной услуги. 

Коммерческий кредит имеет краткосрочный характер. Классический лизинг, как правило, подразумевает долгосрочную аренду, хотя не исключает среднесрочные и краткосрочные сделки. 

Классическому лизингу свойственен трехсторонний характер взаимоотношений, т.е. в лизинговой сделке, как правило, принимают участие три субъекта. 

В современном лизинговом законодательстве даются различные определения лизинга. При этом содержание одноименных терминов, отношений, часто из наиболее полных можно считать определение, контрактные взаимоотношения между двумя сторонами, которые позволяют одной. стороне (лизингополучателю ) использовать имущество, являющееся собственностью другой стороны (лизингодателя ), в обмен на оговоренные периодические платежи».
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