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Введение 

Развитие экономического оборота в условиях происходящих политических и экономических процессов глобализации, а также концентрации капитала ставит перед государством задачи создания особых юридических механизмов, конструкций, позволяющих максимально эффективно использовать материальные ресурсы и в то же время учитывать интересы различных лиц, включенных в соответствующие экономические процессы. 

Одной из таких конструкций, появившихся в связи с потребностями экономики, является конструкция акционерного общества, способная обеспечить концентрацию капитала для осуществления крупных проектов. 

«Акционерная форма дает финансовому капиталу возможность проводить сложнейшие комбинации по перемещению капиталистической собственности путем простой передачи контрольного пакета акций и иных сделок с акциями и облигациями» . 

Акционерное общество - неотъемлемый институт рыночной экономики. В России акционерные общества создаются и действуют в соответствии с Федеральным законом от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах», введенным в действие с 1 января 1996 г. Несмотря на то, что форма акционерного общества не является преимущественной формой организации юридических лиц в России, уступая это место обществам с ограниченной ответственностью, однако, занимает лидирующее положение среди остальных форм по объему мобилизуемых и инвестируемых финансовых ресурсов. Кроме того, акционерное общество является наиболее эффективной формой организации компании при необходимости привлечения большого объема денежных средств для реализации и управления инвестиционными проектами. Именно поэтому такие гиганты российской промышленности как «Газпром», «ЛУКойл», «Норильский никель» и т.д. организованы в форме открытых акционерных обществ, что расширяет их возможности при формировании своих финансовых ресурсов. 

Целью данной дипломной работы является анализ создания и функционирования акционерных обществ. В работе были поставлены следующие задачи: 

− дать классификацию производственных процессов и их характеристики на федеральном уровне; 

− охарактеризовать основные принципы кооперирования предприятий (организаций, фирм) в федерации; 

− изучить такие понятия как «специализация предприятий» и «типы производства»; 

− охарактеризовать производственный цикл и влияние его продолжительности на экономику страны; 

− рассмотреть возможные пути совершенствования финансово-хозяйственной деятельности предприятий (организаций) акционерного общества (на примере ОАО «Спорт-Пассаж»). 

Объектом исследования является хозяйственная деятельность ОАО «Спорт-Пассаж». 

Предметом исследования служит механизм движения денежных потоков, обеспечивающих способность своевременного погашения обязательств и эффективность процесса реализации ОАО «Спорт-Пассаж». 

Для решения поставленных в дипломном проекте задач используются различные методы: 

− исчисление и расчет абсолютных и относительных показателей и т.д.; 

− систематизация и сравнение, группировка и анализ факторов влияющих на показатели деятельности субъекта; 

− обобщение-построение итоговых таблиц и графиков; 

− подготовка выводов и рекомендаций для принятия управленческих решений. 

Во всем мире эта организационно-правовая форма представляет собой один из наиболее совершенных механизмов организации экономической деятельности, в связи с этим проблемы функционирования акционерных обществ достаточно хорошо изучены в современной экономической литературе. 

В работе были использованы актуальные труды современных исследователей по данной теме, а также действующее российское законодательство, регулирующее данный вопрос.

Выдержка из работы
Глава 1. Основы организации производственных процессов в акционерных обществах на федеральном, региональном и муниципальном уровне 

1.1. Классификация производственных процессов и их характеристика на федеральном уровне 

Основу производственно-хозяйственной деятельности предприятия составляет производственный процесс, который представляет собой совокупность отдельных процессов труда, направленных на превращение сырья и материалов в готовую продукцию. Содержание процесса производства оказывает определяющее воздействие на построение предприятия и его производственных подразделений. 

Производственный процесс является основой деятельности любого предприятия, в том числе и акционерных обществ. 

Основные факторы производственного процесса, определяющие характер производства, – это средства труда (машины, оборудование, здания, сооружения и т.д.), предметы труда (сырье, материалы, полуфабрикаты) и труд как целесообразная деятельность людей. Непосредственное взаимодействие этих трех основных факторов и образует содержание производственного процесса. 

Производственные процессы на предприятиях детализируются по содержанию (процесс, стадия, операция, элемент) и месту осуществления (предприятие, передел, цех, отделение, участок, агрегат). 

Множество производственных процессов, происходящих на предприятии, представляет собой совокупный производственный процесс. Процесс производства каждого отдельного вида продукции предприятия называют частным производственным процессом. В свою очередь в частном производственном процессе могут быть выделены частичные производственные процессы как законченные и технологически обособленные элементы частного производственного процесса, не являющиеся первичными элементами производственного процесса (он, как правило, осуществляется рабочими разных специальностей с использованием оборудования различного назначения). 

В качестве первичного элемента производственного процесса следует рассматривать технологическую операцию - технологически однородную часть производственного процесса, выполняемую на одном рабочем месте. Обособленные в технологическом отношении частичные процессы представляют собой стадии производственного процесса. 

Производственные процессы состоят из основных и вспомогательных операций. 

К основным относятся операции, которые непосредственно связаны с изменением форм, размеров, внутренней структуры обрабатываемых предметов и сборочные операции. Вспомогательными являются операции производственного процесса по контролю качества и количества, перемещению обрабатываемых предметов. 

Совокупность основных операций называют обычно технологическим процессом. Он составляет основную часть производственного процесса. Характер технологического процесса в наибольшей степени определяет организационные условия производства – построение производственных подразделений, характер и размещение складов и кладовых, направление и протяженность транспортных маршрутов. 

Основными параметрами производственного процесса являются темп и такт операции. Темп операции – это число предметов, запускаемых на операцию (или выпускаемых с нее) за единицу времени. Темп операции (σоп) 

определяется отношением однократного запуска (выпуска) операции (воп) к е такту (τоп) 

σоп = воп / τоп = воп / (t k), 

где t – продолжительность выполнения операции; k – число рабочих мест для выполнения операции. 

Такт операции – это время, в течение которого с операции выпускается предмет труда или партия 

τоп = t / воп. 

Частичные производственные процессы могут классифицироваться по нескольким признакам: по целевому назначению; характеру протекания во времени; способу воздействия на предмет труда; характеру применяемого труда.
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