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Введение

Развитие общества всегда было тесно связано с экономическим окружением. В течение длительного периода времени, существовали различные экономические системы, отражающие потребности и возможности общества в конкретный период его становления.

Сегодня, значительная часть стран мирового сообщества взаимодействует по законам рыночной экономики. В одних странах она более свободна от государственного контроля, в других находится в тесном взаимодействии с механизмом государственного планирования и управления, создавая тем самым оптимальный вариант экономического сосуществования.

В нашей стране в течение семидесяти с лишним лет профессии оценщик не было, и быть не могло. В социалистические времена отсутствовал институт частной собственности, стоимость любого объекта собственности устанавливалась государством раз и навсегда. Но после перехода нашей страны к рыночной экономике потребовалось углубленное развитие оценочной деятельности. Процесс приватизации, возникновение фондового рынка, развитие системы страхования, выдача кредитов банками под залог имущества сформировали потребность в оценочной деятельности.

Основная задача этого вида деятельности заключается в определении стоимости объекта имущественных прав путем использования различных методик и инструментов оценки. 

Длительный период становления и развития, огромная практическая составляющая и обширная сфера применения способствовали созданию исключительно универсального набора методик, которые позволяют определить стоимость любого имущественного объекта, находящегося в обращении. Современная оценочная деятельность представляет собой объединение специалистов и организаций, занятых в этой сфере на международном уровне, создание специальных международных методических сводов, способствующих мировой интеграции оценки.

Важное влияние на формирование рыночных отношений в экономике России оказала оценочная деятельность, что и является объектом рассмотрения в данной дипломной работе. 

Рост числа коммерческих предприятий, увеличение сферы рыночных отношений, в который вовлечен частный капитал, потребность определения рыночной стоимости для операций купли-продажи и других многочисленных и сложных вариантов реализации стоимости имущественных прав, все это привело к необходимости развития оценочной деятельности, вобравшей в себя все передовые подходы и методы оценки имущества, отвечающие современным тенденциям и потребностям, существующим на рынке.

Основной целью данной работы является рассмотреть методологические аспекты оценки отдельных видов имущества и имущественных комплексов. 

Таким образом, задачами, которые я поставил перед собой, при написании дипломной работы, являются: 

• Описание принципов и стандартов оценочной деятельности, с тем чтобы дать более четкое представление об этом виде деятельности в России и за рубежом;

• Изучение международного аспекта института оценки;

• Отражение практического применения методов оценки при определении стоимости отдельных видов имущества.

Дипломная работа состоит из трех глав, введения и заключения. 

Первая глава посвящена общим вопросам оценочной деятельности и ее становлению за рубежом и в России, рассматривается описание терминологии.

Во второй главе рассматривается описание подходов, целей оценочной деятельности. Анализируется нормативно-правовое обеспечение оценки. Рассматривается методология оценки различных видов имущества. При этом выделяются наиболее рациональные методы оценки конкретных видов имущества. 

Третья глава квалификационной работы раскрывает практическое применение оценочной деятельности на примере оценки объекта недвижимости. 

При написании дипломной работы я опирался на изучение и анализ научной литературы, учебных и методических пособий, аналитической информации, проработку нормативно-правовых актов, регламентирующих оценочную деятельность в Российской Федерации. 

Это позволило наиболее комплексно подойти к вопросу влияния оценочной деятельности на формирование рыночных отношений в экономике России.

Дополнительная информация
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