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5.2.2 Теоретическая часть: 
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Объектом дипломного проектирования является салон «Идеал» ИП Ткачук И.С. 

Целью дипломного проектирования, является разработка автоматизированной информационной системы учёта клиентов салона «Идеал» ИП Ткачук И.С. 

При проектировании АИС использовалась объектно-ориентированная методология разработки. В качестве визуальных средств проектирования применялись унифицированный язык моделирования (UML), диаграммы потоков данных (DFD), диаграммы «Сущность-Связь» (ERD), диаграммы объектно-реляционной проекции (ORM diagram). Для построения диаграмм использовалось CASE-средство Visual Paradigm for UML Community Edition. 

В качестве системы управления базами данных использована клиент-серверная объектно-реляционная система управления базами данных (ОРСУБД) PostgreSQL. Проектирование базы данных осуществлялось при помощи объектно-реляционной проекции. При разработке базы данных использовались языки SQL и PL/pgSQL (процедурное расширение SQL). 

Приложение-клиент написано на языке программирования общего назначения C++. При написании использовалась интегрированная среда разработки Code::Blocks, компилятор Visual C++ 2008 Express Edition. Для разработки графического интерфейса пользователя (GUI) применялась библиотека wxWidgets и визуальный GUI-дизайнер wxFormBuilder. 

Для формирования отчётности в систему был интегрирован генератор отчётов Logi Report, работающий на веб-сервере IIS (Internet Information Services). 

Разработанная АИС предназначена для автоматизации деятельности администратора салона красоты по учёту клиентов. Возможности программы по формированию отчётов ориентированы на управляющего/директора салона. 

АИС развёртывается на двух персональных компьютерах (ПК), объединённых локальной сетью. 

Требования к техническим характеристикам ПК управляющего: 

 процессор – Intel Xeon 2 ГГц или эквивалентный по производительности; 

 объем оперативной памяти – 1 Гб; 

 дисковая подсистема – 2 × 146 Гб; 

 устройство чтения компакт-дисков (DVD-ROM); 

 сетевой адаптер – 100 Мбит; 

 монитор с разрешающей способностью 1024 × 768; 

 принтер. 

Требования к техническим характеристикам ПК администратора салона: 

 процессор – Intel Celeron 1.5 ГГц или эквивалентный по производительности; 

 объем оперативной памяти – 256 Мб; 

 дисковая подсистема – 40 Гб; 

 устройство чтения компакт-дисков (DVD-ROM); 

 сетевой адаптер – 100 Мбит. 

 монитор с разрешающей способностью 1024 × 768; 

 принтер.
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