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Введение 

Современное состояние преступности свидетельствует о том, что уровень профессионализма преступников непрерывно повышается, динамика общего уровня преступности не снижается, находят на недопустимо высоком уровне, что свидетельствует о необходимости совершенствования методов борьбы с преступностью. Любое действие по борьбе с преступностью должно базировать на анализе преступности как объекта противодействия, в частности не обходимо ответить на вопрос «почему совершаются преступления?» с целью формирования и реализации мер по профилактике преступности. 

Т.о., проблема настоящего дипломного исследование базируется на том, что преступность в России в настоящий момент продолжает оставаться на уровне, недопустимом для нормального развития общества, что, в свою очередь, является предпосылкой для исследования причин совершения преступления с целью их эффективной профилактики, в частности, исследования роли ситуации в совершении преступления в тем, чтобы определив криминогенные ситуации, сформировать научную базу для дальнейших исследований по профилактике преступностью с помощью максимальной декриминализации ситуаций. 

Актуальность настоящего дипломного исследования состоит в том, что человек ведет себя по-разному в обыденной обстановке и экстремальных, необычных условиях. Поэтому, оценивая его действия, приведшие к преступному результату, следует выяснить, предвидел ли он заранее такое стечение обстоятельств или оно явилось для него неожиданностью. Это необходимо, прежде всего для правильного понимания нравственного облика личности, выяснения ее моральной и эмоциональной устойчивости. Современная юридическая наука уделяет пристальное внимание познанию преступности как многопланового социального явления, ставшего неотъемлемой частью жизни российского общества. Важность изучения криминологии состоит прежде всего в том, что она расширяет взгляд на преступность, рассматривает ее как явление, объективно присущее обществу, противодействие которому является задачей всех его политических и общественных институтов. Наряду с этим криминология научно обеспечивает реализацию важнейшего элемента указанного противодействия - предупреждения преступлений.

Выдержка из работы
Глава 1. Теоретические основы влияния ситуации на совершение 

преступлений 

1.1. Понятие ситуации и ее основные характеристики 

Под ситуацией понимается «совокупность обстоятельств, условий, создающих те или иные отношения, обстановку или положение» . Психология и другие науки о человеке связывают ситуацию с определенной системой внешних, объективных условий и обстоятельств, побуждающих и опосредствующих человеческую активность . 

Анализ научных литературных источников позволяет автору настоящего дипломного исследования сделать вывод, что в содержание обстановки совершения преступления, как правило, включаются статические объекты окружающей среды, которые выполняют функцию отражения криминалистически значимой информации, а также динамические элементы, такие как: время, природные и погодные условия, особенности поведения «прямых» и «непрямых» участников преступления, социально-психологические связи между ними и др. Однако это не в полной мере и объеме отражает содержание данной категории. 

С категорией «ситуация» в криминологии тесно связана категория «обстановка места преступления» Категория «обстановка места преступления» как элемент механизма преступления, соотносится с категорией «ситуация (обстановка) совершения преступления» как часть и целое в механизме реализации преступного деяния. Обстановка места преступления, - это объективная совокупность материальных объектов, явлений, процессов, атрибутивный элемент преступной деятельности субъекта. Ситуация совершения преступления - это местоположение, состояние, роль элементов механизма взаимодействия субъекта и объекта преступления с внешней обстановкой его совершения, взятого в конкретных пространственно-временных рамках. 

Обстановка же места совершения преступления как внешняя материальная среда в определенной мере является статическим элементом механизма преступления, в пределах которого развивался механизм совершения преступления. Ситуация совершения преступления является динамической моделью проявления всех или, во всяком случае, основных элементов механизма совершения преступления, взятой на конкретном этапе его развития в определенных пространственно-временных рамках материальной обстановки преступного деяния. 

В связи с этим обстановка совершения преступления должна рассматриваться в двух уровнях: во-первых, обстановка как элемент механизма совершения преступления, как материальная внешняя среда места противоправного деяния и, во-вторых, обстановка как криминальная ситуация, форма взаимосвязи, показывающая местоположение, состояния, роль элементов механизма совершения преступления, взятых в конкретных условиях места и времени.
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