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Список литературы

Выдержка из работы
Порядок предоставления права использования водных биологических ресурсов устанавливает правовой режим во внутренних морских водах, территориальном море, на континентальном шельфе, в исключительной экономической зоне Российской Федерации, в зонах иностранных государств и в районах действия международных конвенций по рыболовству в соответствии с Конституцией Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права, международными договорами Российской Федерации и федеральным законом "О животном мире", федеральным законом Российской Федерации "О континентальном шельфе Российской Федерации", федеральным законом "Об исключительной экономической зоне Российской Федерации", федеральным законом Российской Федерации "О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне Российской Федерации" и другими федеральными законами Российской Федерации.

Прекращение или приостановление прав на пользование водными биологическими ресурсами осуществляется Государственным комитетом Российской Федерации по рыболовству или бассейновым управлением по охране, воспроизводству рыбных запасов и регулированию рыболовства при наличии специальных оснований.

В настоящее время законодательные акты Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, а также нормативные правовые акты органов исполнительной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации не обеспечивают системного управления рыбной отраслью, прежде всего государственного контроля по вопросам собственности на ВБР. Иногда это неблаготворно отражается на пользователях водными биологическими ресурсами и ведет к необоснованному ограничению права собственности на ВБР.
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