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Выдержка из работы


Введение 

Актуальность темы. Государство в соответствии со ст. 52 Конституции РФ обеспечивает потерпевшим доступ к правосудию и компенсацию причиненного ущерба. По смыслу данной нормы под ущербом можно понимать и моральный вред. 

В России, как и во многих странах мира, одним из основных способов защиты неимущественных благ является институт компенсации морального вреда. Этот институт существует в российском законодательстве чуть более десяти лет, поэтому в настоящее время он находится в стадии совершенствования правоприменительной практики российского судопроизводства. 

Таким образом, налицо актуальность сформулированной темы дипломной работы , которая позволяет не только определить новые подходы к исследованию категории компенсации морального вреда как способа защиты гражданских прав, но и систематизировать накопленные юридической наукой знания и правоприменительную практику. 

Степень научной разработанности проблемы. Понятие компенсации морального вреда широко используется в юридической науке и правоприменительной практике, что обусловлено распространенностью данного института в гражданско-правовых отношениях. 

Отдельные стороны проблемы применения норм гражданского законодательства о компенсации морального вреда неоднократно рассматривались в правовой науке. Общетеоретические аспекты компенсации морального вреда разрабатывали такие ученые, А.Эрделевский, Веберс Я.Р., Свердлов Г.М., 

В дипломной работе используются работы таких ученых в сфере гражданского и других отраслей права, как Эрделевский, Гоманов, Казанцев, Веберс Я.Р., Свердлов Г.М, Сергеев и ряда других авторов, комментарии гражданского законодательства, учебники гражданского права. 

Цель и задачи исследования вытекают из актуальности и степени научной разработанности проблемы. 

Целью дипломной работы является анализ института возмещения 

(компенсация) морального вреда в российском гражданском праве с 

рассмотрением его положительных сторон и недостатков. В соответствии с 

указанной целью можно определить следующие задачи дипломной работы 

В рамках данных направлений предполагается решить следующие задачи: 

- охарактеризовать понятие морального вреда; 

- рассмотреть историю развития законодательства о возмещении морального вреда; 

-раскрыть суть морального вреда как юридического факта; 

- проанализировать практику возмещения морального вреда в зарубежных странах; 

- раскрыть современные проблемы компенсации морального вреда в РФ. 

Объект и предмет исследования определяются тематикой работы, ее целью и задачами. 

Объектом анализа в данной работы выступает компенсация морального вреда как теоретическая категория и как правовое явление в современном обществе. 

Научная новизна исследования заключается в том, что оно представляет собой одну из попыток комплексного теоретико-правового анализа компенсации морального вреда как института гражданского права в свете последних изменений законодательства в данной области.
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