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Введение 

Актуальность темы исследования 

Среди глобальных проблем современности, от решения которых зависит дальнейшее развитие мирового сообщества в новом столетии, одной из самых острых и «кровоточащих» является проблема коррупции. Приобретшая в усло-виях глобализации новое качество, выражающееся, в частности, в ее трансна-циональных формах, коррупция является серьезнейшим противоречием глобали-зации, одним из вызовов мировому развитию. 

Коррупция (латинское «corruption» — «подкуп») — это использование должностным лицом своего служебного положения в личных целях, это про-дажность, взаимный сговор должностных лиц для корыстных действий. Такое толкование слова «коррупция» дают словари иностранных слов. Ещё это пере-водится как «порча», «разложение», «совращение». 

Большинство людей судит о коррупции по тем редким случаям, когда чи-новника средней руки удаётся взять с поличным, пометив купюры, принесённые в конверте (дипломате). Уличить высокопоставленного коррупционера куда сложнее, поскольку очень хитро продуманы многоходовые операции исчезнове-ния огромных сумм денег с одних банковских счетов, чтобы появиться на дру-гих счетах или реализоваться в совсем неожиданном месте. 

«Мировым сообществом» выработаны «юридические» чёткие определе-ния криминальных проявлений коррупции. Они содержатся в Конвенции Совета Европы об уголовной ответственности за коррупцию (1999 г.), Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности (2000 г.) и Конвенции ООН против коррупции (декабрь 2003 г.) 

Россия в мировом рейтинге коррупции в 2005 году оказалась с 90 места (2004г.) на 126 месте из 158 возможных, заняв «достойное» место среди Нигера, Албании и Съерра-Леоне — её «соседей» по рейтингу. 

Коррупцией поражены все сферы жизни страны и общества, все «виды власти»: законодательная, исполнительная, судебная. Коррупцией поражены системы образования и здравоохранения. О коррупции в Мин. Образовании и МВД ежедневно пишут многие газеты. Они же сообщают и о фактах коррупции в ФСБ. Коррупция процветает во всех отраслях народного хозяйства страны. Коррупция существует и в науке, и в культуре. Перечислять все сферы и уровни проникновения коррупции можно очень долго. 

Таким образом, коррупция – серьезная проблема как в нашей стране, так и во всем мире, что и обусловило выбор темы исследования. 

Целью исследования является исследование коррупционных проявлений в национальном и международном законодательстве. 

Задачи исследования: 

- провести анализ коррупционных рисков в уголовном законодательстве; 

- оценить коррупционные риски в природоресурсной отрасли (закон о зем-ле и недрах); 

- рассмотреть Конвенцию ООН проявления коррупции (2003 год); 

- проанализировать Конвенцияю Совета Европы об уголовной ответствен-ности за коррупцию (1999 год). 

Объектом исследования являются национальные и международные про-блемы по борьбе с коррупцией. 

Предметом исследования являются положения международно-правовых документов о борьбе с коррупцией, российского законодательства, научная ли-тература в области уголовного права, криминологии, международного права, ма-териалы законотворческой работы по разработке федерального антикоррупци-онного законодательства и международных антикоррупционных конвенций. 

Степень разработанности проблемы 

При написании работы автор использовал научные труды российских и за-рубежных авторов: 

Научная новизна исследования заключается в том, что проведен ком-плексный анализ принятого на данный момент национального и международно-го законодательства по проблемам коррупции. 

Глава 1. Анализ и оценка коррупционных рисков в российском законодательстве 

1.1. В уголовном законодательстве 

Коррупционные уголовные правонарушения - это предусмотренные УК РФ общественно опасные деяния, непосредственно посягающие на авторитет публичной службы, выражающиеся в незаконном получении государственным, муниципальным или иным публичным служащим либо служащим коммерческой или иной организации (в том числе международной) каких-либо преимуществ (имущества, прав на него, услуг или льгот) либо в предоставлении последним таких преимуществ . 

Для коррупционного преступления характерны следующие черты: непо-средственное нанесение ущерба авторитету публичной службы, а также непуб-личной службы (службы в коммерческих и иных организациях); незаконный (противоправный) характер получаемых государственным (муниципальным) служащим или иным публичным служащим либо служащим коммерческой или иной организации преимуществ (имущества, услуг или льгот); использование виновным своего служебного положения вопреки интересам службы; наличие у совершившего коррупционное преступление признаков лица, принадлежащего к одной из категорий, указанных в примечаниях к ст. 285 и ст. 201 УК РФ, за ис-ключением дачи взятки должностному лицу (ст. 291 УК РФ) и подкупа (ч. 1 или 2 ст. 204 УК РФ), которые наказываются вне зависимости от обладания винов-ным служебным статусом; наличие у виновного умысла на совершение действий (акта бездействия), объективно причиняющих ущерб интересам публичной или непубличной службы; наличие у виновного корыстной или иной личной заинте-ресованности. 

Рассмотрим подробно, какие наказания предусмотрены в УК РФ за кор-рупционные преступления. 

Согласно ст. 201 УК РФ, использование лицом, выполняющим управлен-ческие функции в коммерческой или иной организации, своих полномочий во-преки законным интересам этой организации и в целях извлечения выгод и пре-имуществ для себя или других лиц либо нанесения вреда другим лицам, если это деяние повлекло причинение существенного вреда правам и законным интере-сам граждан или организаций либо охраняемым законом интересам общества или государства, - наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до во-семнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок от одного го-да до двух лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до трех лет.То же деяние, повлекшее тяжкие последствия, - на-казывается штрафом в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в раз-мере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до пяти лет. 

Согласно ст. 204 УК РФ незаконная передача лицу, выполняющему управ-ленческие функции в коммерческой или иной организации, денег, ценных бумаг, иного имущества, а равно незаконное оказание ему услуг имущественного ха-рактера за совершение действий (бездействия) в интересах дающего в связи с за-нимаемым этим лицом служебным положением - наказываются штрафом в раз-мере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо лишением права зани-мать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до двух лет, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо лишени-ем свободы на срок до двух лет. 

Согласно ст. 285.1 УК РФ расходование бюджетных средств должностным лицом получателя бюджетных средств на цели, не соответствующие условиям их получения, определенным утвержденными бюджетом, бюджетной росписью, уведомлением о бюджетных ассигнованиях, сметой доходов и расходов либо иным документом, являющимся основанием для получения бюджетных средств, совершенное в крупном размере, - наказывается штрафом в размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осу-жденного за период от одного года до двух лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет с лишением пра-ва занимать определенные должности или заниматься определенной деятельно-стью на срок до трех лет или без такового. 

Согласно ст. 285.2 УК РФ расходование средств государственных вне-бюджетных фондов должностным лицом на цели, не соответствующие услови-ям, определенным законодательством Российской Федерации, регулирующим их деятельность, и бюджетам указанных фондов, совершенное в крупном размере, - наказывается штрафом в размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо ли-шением свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового. 

Согласно ст. 286 УК РФ совершение должностным лицом действий, явно выходящих за пределы его полномочий и повлекших существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства, - наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо лишением права занимать опре-деленные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до четырех лет. 

Согласно ст. 289 УК РФ учреждение должностным лицом организации, осуществляющей предпринимательскую деятельность, либо участие в управле-нии такой организацией лично или через доверенное лицо вопреки запрету, ус-тановленному законом, если эти деяния связаны с предоставлением такой орга-низации льгот и преимуществ или с покровительством в иной форме, - наказы-ваются лишением права занимать определенные должности или заниматься оп-ределенной деятельностью на срок до пяти лет со штрафом в размере до восьми-десяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осуж-денного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо арестом на срок от трех до шес-ти месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет. 

Согласно ст. 290 УК РФ получение должностным лицом лично или через посредника взятки в виде денег, ценных бумаг, иного имущества или выгод имущественного характера за действия (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, если такие действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица либо оно в силу должностного положения мо-жет способствовать таким действиям (бездействию), а равно за общее покрови-тельство или попустительство по службе - наказывается штрафом в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет либо лишением свобо-ды на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет. 

Согласно ст. 291 УК РФ дача взятки должностному лицу лично или через посредника - наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемна-дцати месяцев, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до трех лет. 

Однако специфика коррупционных деяний такова, что в силу процессу-альных трудностей или пробелов и издержек административного и уголовного законодательства они часто бывают объективно недоказуемы или ненаказуемы, а наиболее опасные проявления коррупции - взяточничество и коммерческий подкуп - отличаются особенно высокой латентностью, чем нередко пользуются участники коррупционных сделок. Данные судебной статистики лишь в малой степени отражают действительное состояние дел и не дают полной картины.

Выдержка из работы

2.1. Конвенция ООН о проявлении коррупции (2003 год) 

Первым имеющим документом ООН, содержавшим положения об уголов-ной ответственности за коррупцию, стала Конвенция ООН против транснацио-нальной организованной преступности. 

Конвенция, принятая 12-15 декабря 2000 г. на политической конференции высокого уровня в Палермо (Италия), явилась адекватным ответом мирового со-общества на процессы криминальной глобализации. Человечество получило до-кумент, который дает алгоритмы координации действий в борьбе с международ-ными мафиозными структурами . Конвенция вступила в силу 29 сентября 2003 г. Россия подписала Конвенцию в 2000 г. 17 февраля 2006 г. Государственная Дума России ратифицировала Конвенцию ООН о противодействии коррупции . 

Учитывая связь транснациональной организованной преступности с кор-рупцией, являющейся необходимым условием деятельности транснациональ-ных преступных групп, разработчики Конвенции включили в ее текст ст. 8 «Криминализация коррупции» и ст. 9 «Меры против коррупции». Конвенция предписывает Сторонам криминализацию активного и пассивного подкупа как национальных, так и иностранных публичных должностных лиц. Понятие ак-тивного и пассивного подкупа в Конвенции схоже с определением, данным в Конвенции Совета Европы. 

Некоторая специфика имеется в даваемом Конвенцией определении пуб-личного должностного лица. Под таковым Конвенция понимает «должностное лицо или лицо, предоставляющее какую-либо публичную услугу». Тем не менее, конкретизация понятия должностного лица относится на усмотрение внутренне-го законодательства стран-участниц Конвенции. 

В своей резолюции 55/61 от 4 декабря 2000 года Генеральная Ассамблея ООН признала целесообразность разработки эффективного международно-правового документа против коррупции, независимого от Конвенции ООН про-тив транснациональной организованной преступности и постановила учредить специальный комитет по разработке такого документа в Вене в штаб-квартире Центра по международному предупреждению преступности Управления по кон-тролю над наркотиками и предупреждению преступности. 

В этой же резолюции Генеральная Ассамблея просила Специальный коми-тет при разработке проекта конвенции применять всеобъемлющий и многодис-циплинарный подход и рассмотреть, в частности, следующие ориентировочные элементы: определения; сфера применения; защита суверенитета; меры по пре-дупреждению; криминализация; санкции и средства правовой защиты; конфи-скация и арест; юрисдикция; ответственность юридических лиц; защита свиде-телей и потерпевших; поощрение и укрепление международного сотрудничест-ва; предупреждение перевода средств незаконного происхождения, полученных от актов коррупции, включая отмывание средств, и борьба с ним, а также воз-вращение таких средств; техническая помощь; сбор и анализ информации и об-мен ею; а также механизмы для мониторинга . 

Работа Специального комитета стартовала в январе 2002 г. Всего было проведено семь сессий Специального комитета. При обсуждении проекта Кон-венции на сессиях Постоянного комитета наибольшие дискуссии вызывали сле-дующие вопросы: 

1) Определение «публичного должностного лица». Обсуждение ве-лось вокруг вопросов о том, насколько широким должно быть та-кое определение, и должна ли Конвенция содержать свое «авто-номное» определение, или же данное понятие должно быть опре-делено исключительно национальным правом. 

2) Определение понятия «коррупция». Данная дискуссия была про-анализирована нами ранее. Как уже отмечалось, в итоге возобла-дала точка зрения о том, что Конвенция не должна предлагать своего определения, а содержать отсылку к перечню подлежащих криминализации деяний. 

3) Вопрос о том, должна ли Конвенция охватывать коррупцию в ча-стном секторе. Большинство государств решительно высказались в поддержку того, чтобы Конвенция охватывала коррупцию в ча-стном секторе. По мнению некоторых других государств, этот во-прос является очень сложным и сопряжен со множеством кон-цептуальных, правовых и процессуальных проблем, для которых, возможно, не имеется общеприемлемых решений. 

4) Вопрос о том, насколько широкими и обязательными должны быть положения, касающиеся предупреждения коррупции. Боль-шинство участников переговоров единодушно высказались за включение в текст Конвенции обширных положений о предупре-ждении коррупции, что нашло отражение в окончательном вари-анте проекта . 

Решением седьмой сессии Постоянного комитета 1 октября 2003 г. согла-сованный текст был направлен на утверждение Генеральной Ассамблее ООН . Конвенция ООН против коррупции была принята 31 октября 2003 г. на 58 сессии Генеральной Ассамблеи ООН . 

В преамбуле Конвенции Стороны выражают озабоченность проблемой коррупции, серьезностью порождаемых ею последствий для мирового развития. Отмечая значительную работу, проведенную ООН и другими международными организациями в сфере противостояния коррупции, Конвенция подтверждает, что она в основных концептуальных чертах базируется на документах этих орга-низаций (включая рассмотренную нами ранее Конвенцию Совета Европы) и раз-вивает их идеи. 

В ст.1 Конвенции определяются ее основные цели. К таковым относятся: 

1) Содействие принятию и укрепление мер, направленных на более эффективное и действенное предупреждение корруп-ции и борьбу с ней; 

2) Поощрение, облегчение и поддержка международного со-трудничества и технической помощи в предупреждении кор-рупции и борьбе с ней, в том числе принятии мер по возвра-щению активов; 

3) Поощрение честности и неподкупности, ответственности, а также надлежащего управления публичными делами и пуб-личным имуществом. 

Сфера применения Конвенции определяется в ст. 3. Конвенция, согласно данному положению, применяется «к предупреждению, расследованию и уго-ловному преследованию за коррупцию и к приостановлению операций (за-мораживанию), аресту, конфискации и возвращению доходов от преступле-ний, признанных таковыми в соответствии с настоящей Конвенцией». Таким об-разом, можно выделить три основные сферы применения Конвенции: уголовно-правовую, уголовно-процессуальную и криминолого-профилактическую. 

Значительную концептуальную нагрузку несет расположение глав Кон-венции. Вслед за общими положениями (гл. I), расположена глава II («Меры по предупреждению коррупции), и только затем следует глава III о криминализации коррупционных деяний. Представляется, что такая структура обусловлена не только техническими соображениями. Такое расположение глав, на наш взгляд, определяет структуру глобального противодействия коррупции, а именно при-оритет предупредительных мер перед репрессивными. 

Вопросы предупреждения коррупции подробно регламентированы в гл. II Конвенции. Конвенция устанавливает антикоррупционные стандарты для раз-личных сегментов экономики и управления. В документе сделан акцент на уси-ление прозрачности функционирования публичных и частных институтов, раз-витие этических кодексов и правил. Конвенция рекомендует странам-участникам принять меры по усилению финансового контроля и отчетности. В соответствии со ст. 6 Конвенции, каждое государство-участник обеспечивает создание специального органа (или органов) по предупреждению коррупции. Важным является указание на необходимость развития гражданского общества, участия его институтов в антикоррупционной политике. Данные положения, безусловно, должны найти отражение в национальном специальном антикор-рупционном законодательстве. 

Вопросам криминализации коррупционных деяний и правоохранительной деятельности посвящена гл. III Конвенции. Как уже отмечалось, именно пере-чень подлежащих криминализации деяний определяет понимание коррупции в настоящем документе. 

Понятие подкупа должностных лиц (Конвенция предусматривает крими-нализацию подкупа национальных, иностранных и международных публичных должностных лиц – ст. ст. 15,16 Конвенции) в целом схоже с определением, предлагаемым Конвенцией Совета Европы. Согласно Конвенции ООН, в поня-тие подкупа входят обещание, предложение или предоставление неправомерного преимущества должностному лицу (активный подкуп) и принятие или вымога-тельство такого преимущества таким лицом (пассивный подкуп). Отметим, что, в отличие от Конвенции СЕ, сами термины «активный» и «пассивный» подкуп Конвенция не использует. 

Понятие должностного лица в Конвенции формулируется следующим об-разом: «любое назначаемое или избираемое лицо, занимающее какую-либо должность в законодательном, исполнительном, административном или судеб-ном органе Государства-участника на постоянной или временной основе, за пла-ту или без оплаты труда, независимо от уровня должности этого лица; и любое другое лицо, выполняющее какую-либо публичную функцию, в том числе для публичного ведомства или публичного предприятия, или предоставляющее ка-кую-либо публичную услугу, как это определяется во внутреннем законодатель-стве Государства—участника и как это применяется в соответствующей области правового регулирования этого Государства—участника; любое другое лицо, определяемое в качестве "публичного должностного лица" во внутреннем зако-нодательстве Государства—участника». Таким образом, давая в целом широкое определение публичного должностного лица, в частности включающее служа-щих государственных предприятий, в целом документ содержит отсылку к на-циональному законодательству.
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