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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Актуальность темы. 

Преступность несовершеннолетних составляет часть общей преступности. За последние годы наблюдается значительный рост как общей преступности, так и преступности несовершеннолетних. Качественно изменяется характеристика самой преступности, которая отличается высокой степенью организованности, вооруженностью, укреплением межрегиональных и международных преступных связей, корыстной направленностью, крайними формами противостояния преступных группировок при разделе сфер влияний.

Рост преступности несовершеннолетних вызывает обоснованную тревогу в обществе. Высокой остается латентная преступность несовершеннолетних. 

В настоящее время, когда идут масштабные и быстрые процессы социально-экономических и политических изменений в обществе, особенно трудно приходится молодым с их еще не устоявшимся мировоззрением, подвижной системой ценностей. Представление несовершеннолетнего о морали и праве в силу возрастных причин находятся на вербальном уровне, не стали осознанными, тем более автоматическими регуляторами его поведения. Внимание к подростку, молодежи в настоящее время должно быть резко усилено, особенно в плане предупреждения правонарушений, конфликтов, которые в некоторых регионах принимают острые, а то и пугающие формы.

Взаимоотношения государства и гражданина регламентированы в Основном Законе (Конституция РФ). Законы и иные правовые акты, принимаемые в Российской Федерации не должны противоречить Конституции Российской Федерации (статья 15), но к сожалению это не всегда применяется в реальной жизни. Основные права и свободы гражданина неотчуждаемы и принадлежат каждому человеку от рождения (статья 17 Конституции РФ); государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, происхождения , места жительства и т.д. (статья 19), но по возрасту гарантирует только социальное обеспечение (статья 39). Конституция Российской Федерации допускает ограничение федеральным законом прав и свобод человека и гражданина только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства (статья 55), а также устанавливает, что гражданин РФ может осуществлять в полном объеме свои права и обязанности с 18 лет (статья 61).

С причинами преступности несовершеннолетних, также как и «общей» взрослой преступности являются социально – экономическое неблагополучие, политическая нестабильность, падение общественных моральных устоев.2

В настоящее время население нашей страны серьезно обеспокоено ростом различных нарушений закона. Многие считают, что власти недостаточно активны в противодействии этим нарушениям. Более всего бьют тревогу родители и иные родственники подростков. Опасение их понятны: они боятся, что их дети либо станут правонарушителями, либо окажутся жертвами правонарушений. 

Конечно, борьба с правонарушениями и их предупреждение – это дело государства и его правоохранительных органов, это важнейшая задача общества в целом, но роль родителей и людей из ближайшего окружения подростка отнюдь не нейтральна. Прежде всего, родители должны сами знать законы, а потом передавать эти элементарные знания своим детям. 

Степень разработанности проблемы. Особенности наказаний за преступления несовершеннолетних рассматривались в трудах Орлов В.С., Шевченко Я.Н., Астемиров И.И., Евтеев М.П., Кирин В.А. Причины и криминологическая характеристика несовершеннолетнего преступника изучались в криминологии Долгова А.И., Холыст Б., Четвериков В.С. и другие. Меры по предупреждению и профилактике преступлений несовершеннолетних изучали Воронцов Б.С., Шапирова С.А., Скрябин М.А. и другие. 

Анализ преступности несовершеннолетних проведен по данным Комиссии по делам несовершеннолетних Хоринского района и республики Бурятия.

Цель дипломной работы – изучить особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних.

Задачи:

1) Рассмотреть криминалистическую характеристику несовершеннолетних преступников,

2) Изучить причины преступности несовершеннолетних,

3) Выявить особенности уголовной ответственности несовершеннолетних,

4) Рассмотреть способы освобождения от уголовной ответственности,

5) Изучить наказания несовершеннолетних.

6) Проанализировать судебную практику и меры по предупреждению преступлений несовершеннолетних.

Объект исследования – преступления несовершеннолетних.

Предмет исследования - особенности уголовной ответственности и наказания за содеянное преступление несовершеннолетними.

Методы исследования: контент-анализ литературных источников, анализ законодательства, наблюдение.

Практическая значимость. Исследования по проблеме уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних преступников могут послужить основой для направления работы по предупреждению преступлений правоохранительными органами, как методическое пособие для преподавателей вузов и как основа для написания диссертации.

Структура дипломной работы: введение, три главы, заключение, список использованной литературы, приложения.
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