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Выдержка из работы


Второй сценарий — восстанавливать страну как мировую державу, которая способна быть лидером в решении ряда общезначимых мировых проблем. Соглас¬но второму сценарию, необходимо сверхинтенсивно создавать новую национальную промышленную систему, которая должна обеспечивать российскому населению мировое качество жизни. 

Для реализации второго сценария в Российской Федерации необходим положительный демографический рост в виде значительного увеличения численности насе¬ления — не менее чем на 8–10 процентов каждое десяти¬летие — и повышение качества российского населения, т.е. общего уровня универсальных способностей, готов¬ности к овладению самыми современными знаниями в полном необходимом объёме, мирового уровня квали¬фикации в ключевых профессиональных областях (инже¬нерия, педагогика, медицина, военное дело, градо¬строение, региональное развитие, наука, управление и др.). 

Речь должна идти и о переходе государства к амби¬циозным национальным программам развития в области расселения, градостроительства и домостроения, био¬технологий и электроники, авиации и космонавтики, машиностроения, ядерной энергетики, безопасности и обороны и др. Без большого интересного и тяжёлого для молодёжи дела, без настоящих Дел, люди не будут хотеть рожать и воспитывать детей . 

В конечном счёте, в основе развития страны лежит интеграция науки, образования и промышлен¬ности (триада развития) по нескольким ключевым направлениям развития, требующим приоритетных вложений со стороны государства и создания условий для частных инвестиций. Решительное развитие требует организации стра¬тегического планирования, которое будет опираться на демографические расчёты — прежде всего, на исполь¬зование в ближайшие годы примерно 70 миллионов квали¬фицирова
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