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Выдержка из работы


Возникновению адвокатуры предшествовало семейное представительство (в Древнем Риме), сущность которого состояла в защите главой семьи перед судом интересов каждого его члена. Однако с развитием ремесел и торговли, эволюцией отношений в сфере гражданского оборота возникла потребность в квалифицированной защите интересов участников процесса перед судом. Это обусловило возникновение профессии ходатая (стряпчего). Постепенно эти лица объединяются в цеховые организации, которые занимались подготовкой ходатаев для «хождения по чужим делам». 

В России до судебной реформы 1864 г. ходатаями «по чужим делам» были, как правело без юридического образования, ловкие и корыстолюбивые люди. Возникновение российской адвокатуры справедливо связывается с принятием судебных уставов 1864 г. Адвокатура объявлялась свободной от государственного вмешательства самоуправляемой организацией юристов, призванных оказывать гражданам юридическую помощь, в частности, защищать их интересы в судах. В настоящее время в России действует федеральный закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре» в Российской Федерации вступивший в силу с 1 июля 2002 года, который в полной мере описывает права, обязанности и статус адвоката . 

Одной из форм оказания адвокатом юридической помощи является участие в качестве представителя или защитника доверителя в уголовном судопроизводстве. В уголовном судопроизводстве адвокат может выступать на стороне, как защиты, так и обвинения. Представителем стороны обвинения адвокат является в случаях, когда он отстаивает интересы потерпевшего, гражданского истца и частного обвинителя. На стороне защиты адвокат обладает полномочиями защитника, т.е. лица, осуществляющего в установленном законом порядке защиту прав и законных интересов, подозреваемых и обвиняемых и оказывающего им юридическую помощь при производстве по уголовному делу. Адвокат вправе выступать и в качестве представителя гражданского ответчика. 

Кроме того, в Уголовно-процессуальном кодексе Российской Федерации (далее по тексту – УПК) создана новая форма участия адвоката в уголовном судопроизводстве. В ч.5 ст.189 УПК говорится о праве свидетеля явиться на допрос с адвокатом, приглашённым им для оказания юридической помощи. 

Целью данной работы является изучение основных вопросов связанных с адвокатской деятельностью в уголовном судопроизводстве, а также возможности защиты с точки зрения Российского законодательства путем анализа и изучения научно-справочного материала, посвященного данной теме. 

Для достижения поставленной цели ставятся задачи исследования: понятия функции и сущность защитника, права и обязанности защитника, участие адвоката в следственных действиях, участие защитника в доказывании, изучение основных нормативно-правовых актов касающихся данной темы. 

Для этого, основная часть выпускной квалификационной работы была разбита на четыре главы. В первой главе рассматриваются вопросы правового статуса адвоката. Права и пределы полномочий адвоката в уголовном судопроизводстве. Во второй главе раскрываются принципы адвокатской деятельности и гарантии независимости адвоката. Третья глава характеризует преступления связанные с осуществлением адвокатами профессиональной защиты. Четвертая глава посвящена актуальным проблемам деятельности адвоката в уголовном процессе. 

При написании данной работы, были проанализированы различные нормативно – правовые акты, относящиеся к рассматриваемой теме, отдельно содержащиеся в них статьи, посвященные данной тематике. Также рассмотрена следующая литература; Арсеньев К.К. Заметки о русской адвокатуре; Защита по уголовному делу. Пособие для адвокатов; Леви А. Защитник на предварительном следствии; Ларин А.М., Мельников Э.Б., Савицкий В.М. Уголовный процесс; Лубшев Ю.Ф. Адвокат в уголовном деле.
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