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Выдержка из работы


ВВЕДЕНИЕ

Тема, выбранная мною для самостоятельного дипломного исследования на актуальную в научном и практическом отношении тему «Нематериальные блага (личные неимущественные права) как объект гражданско-правовой защиты», вызывает до сих пор неоднозначные подходы к её проблематике со стороны учёных и практиков. Считать, что данная тема исследована полностью и всесторонне, было бы глубоким заблуждением. Нематериальные блага и их защита - особая группа объектов гражданских прав, отсюда неоднозначный подход как в целом к решению данной проблемы, так и различных её аспектов.

В вопросах, подлежащих рассмотрению, попытаемся разобраться на основе научного, законотворческого и практического толкования и раскрыть в своей работе с достаточной полнотой, опираясь на обширную научно-исследовательскую базу. 

Ряд документов, таких, как Всеобщая декларация прав человека 1948 года (далее Декларация прав человека), Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах 1966 года , Конвенция о защите прав человека и основных свобод 1950 года (далее Конвенция), провозглашают права каждого человека на жизнь, свободу, личную неприкосновенность, неприкосновенность личной, семейной жизни, корреспонденции, честь, репутацию, тайну жилища, свободу передвижения и выбор места жительства и др.

В нашей стране поступательные движения в сторону законодательного регулирования вопросов гражданско-правовой защиты чести и достоинства, а впоследствии и деловой репутации, получили свое начало в ст. 7 Основ гражданского законодательства СССР и союзных республик 1961 года (далее Основ законодательства СССР), положения которой закрепили в материально-правовых нормах право каждого гражданина на защиту своей чести и достоинства через суд, с последующим их закреплением в ст.7 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее ГК РФ).
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