Анализ состояния ООО “РОСТАФИН”.

ООО “РОСТАФИН” – российская фирма деревообрабатывающей отрасли, выпускающая высококачественную продукцию европейского стандарта. С 2000г. данное предприятие занимается лесозаготовками в различных районах Ленинградской области.

Анализ показателей деятельности предприятия

Предварительная оценка финансового состояния

Мобильный капитал:
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Анализ ликвидности

Коэффициент общей ликвидности:
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Коэффициент промежуточной ликвидности:
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Коэффициент абсолютной (мгновенной) ликвидности:
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Анализ финансовой устойчивости

Коэффициент автономии:
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Коэффициент маневренности:
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Данные расчеты позволяют составить аналитическое заключение о финансовом состоянии предприятия. 

Все выше написанное демонстрирует нарушение финансовой устойчивости предприятия, поэтому руководству ООО «РОСТАФИН» необходимо предпринять срочные меры по стабилизации финансового положения.

Для дальнейшего существования предприятию необходимы финансовые ресурсы. Чтобы решить эти проблемы необходимо разработать бизнес-план инвестиционного проекта по увеличению объемов производства, следовательно, и расширению сбыта.

ООО “РОСТАФИН” – предприятие выпускающее высококачественную продукцию европейского стандарта, намерена увеличить общий объем продаж своей продукции за счет расширения собственной сбытовой сети.

Прогнозный финансовый план доходов и расходов на три года показал нам предполагаемый уровень развития фирмы во времени. В течение трех прогнозируемых лет предприятие, несмотря на рост издержек, будет получать устойчивую прибыль, то есть фирма имеет неплохие шансы на успех. 

Исходя из представленной финансовой ситуации, предлагается взять банковский кредит.

 Банковский кредит в первую очередь будет направлен на погашение задолженности перед бюджетом и фондами. 
Итак, основными источниками денежных средств для предприятия, являются ссуда банка и доходы от операций, основными расходами – покрытие задолженности перед фондами и бюджетом, а также погашение ссуды.
Рассмотрим несколько альтернативных инвестиционных проектов и на основе расчета основных показателей ликвидности выберем наиболее приемлемый для ООО "РОСТАФИН" способ ревитализации (оживления) его деятельности.

Для преодоления сложившихся негативных тенденций не​обходимо разработать и осуществить программу мер по оздоровлению фи​нансовой ситуации в предприятии.

Инвестиционная деятельность одна из наиболее важнейших составляющих деятельности предприятия. Необходимо отметить, что многие российские предприятия не могут нормально развиваться из-за отсутствия необходимых инвестиций. А если и найдены необходимые средства, ими не могут правильно распорядиться. 

Многим фирмам необходимы капитальные вложения для развития своего производства. Зачастую предприятия работают на устаревшем оборудование не позволяющем выпускать конкурентную продукцию. И если даже продукция пользуется спросом, из-за отсутствия инвестиций предприятия не могут увеличить свои производственные мощности. В следствии попадают в кризисную ситуацию.

Привлекая инвестиции, вкладывая свои средства, предприятие имеет возможность увеличить свой оборотный капитал, что позволит ему в конечном итоге выйти из кризисного положения, повысить конкурентоспособность.
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