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Введение

Каспийский бассейн - важнейший рыбохозяйственный водоем в котором сосредоточено более 90% мирового запаса осетровых. Наиболее высокие уловы осетровых в Каспийском бассейне отмечались в начале XX столетия. Однако неблагоприятные климатические условия, приведшие к сокращению пресноводного стока и падению уровня моря в середине 30-40-х годов, а также морской промысел, сопровождавшийся приловом молоди осетровых, зарегулирование стока рек плотинами гидростанций ухудшили условия воспроизводства и нагула осетровых рыб, в результате чего снизились их численность и уловы.

Всесторонние исследования осетровых с целью стабилизации их запасов и увеличения численности стад начались в первые годы существования Советской власти. Основоположниками теоретических разработок восстановления осетровых СССР были ученые академических и прикладных институтов. Они определили основные направления исследований осетровых. В результате была разработана концепция создания управляемого осетрового хозяйства СССР. Вскоре она успешно реализовалась в Каспийском море. Для сохранения и увеличения рыбных запасов на Каспии в море был запрещен специализированный лов осетровых и перенесен в низовья рек, ликвидирован сетной и неводной морской промысел рыбы, наносивший ущерб запасам осетровых. Было введено лимитирование уловов рыб, проведена мелиорация нерестилищ, построены рыбоводные заводы, где ежегодно выращивалось для пополнения естественных популяций свыше 100 млн. экз. молоди осетровых.

Среди рыбохозяйственных водоемов Каспий - единственный пример, где была осуществлена крупномасштабная государственная программа, реализованы мероприятия по воспроизводству и охране ценных промысловых рыб, регулированию рыболовства. Управляемое осетровое хозяйство СССР, оставшееся со своими успехами и многими ясно осознанными проблемами в ушедшем^ XX веке, не может не остаться в памяти потомков олицетворением коллективной научной мысли и политической воли.

В 60-е годы осуществлен комплекс мероприятий, включающий запрет промысла в море и перенос его в реки, интенсификацию промышленного осетроводства, строительство искусственных нерестилищ и рыбохозяйственных каналов, запрет дноуглубительных работ в период массового ската молоди, что позволило в 70-80-х годах увеличить уловы осетровых в Каспийском бассейне в два раза и довести их до 20-27,3 тыс. т.

Главный район нагула молоди и взрослых рыб - это Северный Каспий.

Ведущее место по уловам осетровых занимает Волго-Каспийский район, уловы в котором составляют 80%. На Урало-Каспийским район приходится 17%, Куринский и Терский - около 3%.

Волго-Каспийский район является и основным в формировании запасов осетровых и занимает первое место в их добыче. За период с 1950 по

1990 г. уловы осетровых достигали здесь максимума в 1980-1983 гг. (17,1 тыс. т.) Первое место по объемам добычи принадлежит осетру.

Второе место по добыче осетровых занимает р. Урал. Наиболее высокие уловы отмечались в середине 70-х годов и достигали 10,5 тыс. т. Основу вылова составляла севрюге — 9,86 тыс. т.

Распад Советского Союза и, как следствие, разрушение централизованной системы управления биоресурсами моря, отсутствие правовой основы международного регулирования рыболовства, значительное сокращение объема морских исследований в последние годы намного усложнили решение проблемы сохранения рыбных запасов на Каспии.

Увеличение масштабов браконьерского лова привело к критической ситуации, при которой рыбохозяйственное значение бассейна может быть полностью утрачено. Значительно сократились запасы главного объекта промысла на Каспии - осетровых. Ежегодно снижается эффективность их естественного воспроизводства на всех реках бассейна, снизились масштабы выпуска молоди на рыбоводных заводах из-за недостаточного количества заготавливаемых производителей. Уловы осетровых и на Волге, и на Урале катастрофически снизились (рис. 1).
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Рис. 1 Уловы осетровых в р. Урал в 1970-2000 гг.

Автору довелось работать в Урало-Каспийском рыбохозяйственном регионе в период, олицетворяющий созидательность и эффективность управляемого осетрового хозяйства на Каспии.

Урало-Каспийский регион имеет потенциально большое значение в воспроизводстве и добыче ценнейших видов осетровых и полупроходных рыб. Незарегулированность р. Урал в нижнем и среднем течениях, большая площадь нерестилищ осетровых создавали при благоприятном гидрологическом и температурном режимах оптимальные условия для захода и нереста рыб.

В 70-80-е годы в р. Урал добывалось 8-10 тыс. т. осетровых (см. рис. 1), осуществлялся необходимый, научно-обоснованный пропуск производителей к местам размножения, на нерестилища пропускались сотни тысяч особей
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севрюги, белуги, осетра и шипа. Нерестовая зона Урала в период размножения охранялась на всем полуторатысячекилометровом участке. Как следствие, с нерестилищ Урала на морские пастбища скатывалась многомиллионная масса высококачественной молоди осетровых.

Изучение обеспеченности пищей этой молоди в реке и на взморье, а также выяснение трофических связей и отношений между молодью осетровых и другими рыбами, показали не только высокую адаптационную пищевую пластичность и накормленность молоди осетровых, но и высокий кормовой потенциал и приемную мощность Урало-Каспийских морских пастбищ.

Ориентиром и точкой отсчета к которым следует стремиться при восстановлении запасов осетровых Урало-Каспия в XXI веке, должны быть результаты, полученные в 70-80-х гг. - годовой вылов осетровых в объеме 8-10 тыс. т., пропуск производителей на нерестилища в количестве 300-400 тыс. экз., скат молоди осетровых с нерестилищ в море в объеме не менее 300 млн. экз.

Урало-Каспийский район, охватывающий восточную акваторию Северного Каспия и принадлежащей ныне Республике Казахстан, является неотъемлемой частью единой Каспийской экосистемы, биологические ресурсы которой формируются под воздействием единого комплекса факторов: пресноводного стока рек Волги и Урала, и других рек, поступающего в море, гидролого-гидрохимического режима и продуктивности моря, естественного и искусственного воспроизводства рыбных запасов, токсикологической ситуации и промысла.

Открытие и освоение нефти и газа в Каспийском море, «золотая черная лихорадка», охватившая все прикаспийские государства, оказывают огромное влияние на состояние рыбных ресурсов и рыболовство. С этим необходимо считаться и делать предусмотрительные выводы. Рыбное хозяйство, базирующееся на самовоспроизводящихся биологических ресурсах, должно быть приоритетной отраслью в бассейне, поэтому другие виды хозяйственной деятельности могут развиваться при условии, если они не наносят ущерба рыбным запасам.

Кроме того, становление прикаспийских государств только началось, 10-ти миллионное прибрежное население остро нуждается в материальном благополучии. Это в значительной мере провоцирует массовое незаконное рыболовство (браконьерство) по всему Каспийскому бассейну. Сейчас основным негативным фактором, определяющим выживаемость, численность и биомассу популяций осетровых, является широкомасштабный незаконный их промысел на морских нагульных пастбищах, а также в период нерестовой миграции в реках бассейна.

В то же время современный высокий и стабильный уровень Каспия способствует увеличению биологической продуктивности моря. Кормовые ресурсы в Северном Каспии, главном районе нагула молоди и взрослых осетровых, а также других полупроходных рыб, недоиспользуются из-за малочисленности рыбных стад.

Биологические исследования на Каспии позволяют только констатировать происходящие изменения продуционных процессов, но главную проблему - сохранение Каспийского моря как уникального высокопродуктивного осетрового водоема, незамедлительно должны решать политики прикаспийских государств.

В настоящее время спасти уникальную каспийскую ихтиофауну возможно лишь при объединении усилий всех прикаспийских государств -Азербайджанской Республики, Республики Казахстан, Российской Федерации, Туркменистана и Исламской Республики Иран - на основе согласованных действий по охране, воспроизводству и рациональному использованию водных биоресурсов.

Глава 1. Материал и методика

1.1. Материал и методика изучения питания рыб

Основой работы послужили собственные данные, собранные в полевых условиях в 1982-1996 гг., большая часть из них опубликована. Сборы материала по изучению питания рыб проводились в дельте р. Урал, на уральском приустьевом взморье и на акватории восточной части Северного Каспия с помощью бимтрала, площадь сечения входного отверстия которого составляет 1,08 м2 (высота - 0,6 м, ширина - 1,8 м). Это одно из наиболее эффективных орудий лова для молоди осетровых. Под молодью осетровых подразумеваются сеголетки осетровых, скатившиеся в Каспий с нерестилищ р. Урал в текущем году.

Траления бимтралом, достоинства которого отмечал еще К.Г. Константинов (1953), проводились на малом ходу судна, со скоростью около 2 узлов в час. Продолжительность траления составляла 10 минут, за это время бимтрал облавливал участок моря площадью около 1600 м2.

Выловленную молодь осетровых сразу же фиксировали в 6-10% растворе формалина. При изучении питания применяли весовой метод [Методическое пособие..., 1974]. У измеренной и взвешенной молоди с точностью, соответственно, 1,0 мм и 1,0 мг вскрывали полость тела и извлекали весь пищевой тракт. Желудок отделяли, разрезали и содержимое изымали. Затем определяли систематическую принадлежность найденных в пище организмов.

Организмы просчитывались, обезвоживались на фильтровальной бумаге и взвешивались на торзионных весах. Кроме индивидуального способа обработки пищеварительных трактов иногда применяли групповой метод. Общий вес содержимого желудков подсчитывали путем суммирования отдельных компонентов.

В отличие от других видов рыб, в желудках молоди осетровых пищевые организмы имеют хорошую сохранность и, как правило, почти отсутствует субстрат, на котором обитают те или иные донные организмы. Особенно «чистая» пища наблюдалась при потреблении амфипод. Только при питании полихетами в отдельных случаях в желудках отмечалось значительное количество грунта; минеральные частицы, встреченные в пищеварительных трактах, также взвешивали. Определение видового состава и взвешивание содержимого желудков молоди осетровых проводилось одним лицом - автором, что делает полученные данные сравнимыми.

Материал для изучения питания бычков, молоди карповых и др. рыб также брали из уловов бимтрала.

Материал по изучению питания взрослых хищных рыб собирали в дельте р. Урал на контрольной научно-промысловой тоне «Нижняя Дамба» (19 км от моря) из неводных уловов, а также из уловов 15-ти футового трала в дельте

реки на станции «7 пост» (9 км от моря). Кроме того, материал собирали из сетных уловов в устьевой зоне Урала и на взморье; ставные сети с ячеей 36-55 мм выставляли как в дневное, так и в ночное время и проверяли через 4 часа. Анализ содержимого пищеварительных трактов хищных рыб проводили в соответствии с методикой (Методическое пособие ... 1974). При реконструкции весов переваренных пищевых объектов пользовались данными, изложенными в руководстве по изучению питания хищных рыб (Фортунатова, Попова, 1973), а также собственными материалами.

Данные по динамике хода хищных рыб в низовьях р. Урал и динамике ската молоди осетровых взяты из отчетов Урало-Каспийского отделения ЦНИОРХ (ныне Атырауский филиал Казахского научно-исследовательского института рыбного хозяйства).

1.2. Методика изучения суточной динамики питания и суточных пищевых рационов молоди осетровых, карповых, окуневых и бычковых в естественных условиях и опытах

Для изучения суточной динамики питания и суточных пищевых рационов молоди осетровых, карповых, окуневых и бычковых в июне 1986 - 1987 и 1989 гг. при непосредственном участии автора проведено 9 суточных станций с 2-х часовым интервалом между тралениями. Выбор места проведения суточных станций определялся возможностью тралений (отсутствием подводных препятствий) и наличием рыбы на выбранном участке акватории моря.

При изучении суточной динамики питания применяли как индивидуальный метод обработки пищеварительных трактов, так и групповой; по мере возможности для анализа отбирали одноразмерных рыб.

Суточные рационы молоди осетровых и других рыб определяли по методике А.В. Коган (1963). При определении суточного пищевого рациона по материалам изучения суточной динамики питания в естественных условиях важнее всего правильно установить скорость переваривания и эвакуации пищи.

Метод А.В. Коган по расчету суточного пищевого рациона предусматривает определение скорости переваривания по разнице между максимумами и минимумами накормленности за определенный интервал времени. При достаточном количестве рыб в пробах, взятых во время проведения суточной станции и небольшими интервалами между тралениями, этот метод, по нашему мнению, отражает реальное потребление пищи рыбами.

Для подтверждения наших данных по суточным пищевым рационам, полученным в естественных условиях, а также для того, чтобы получить новые сведения о скорости эвакуации пищи у разных видов бычков, молоди воблы, леща, белоглазки и судака, были проведены опыты в аквариумах на борту судна. Для этого на суточных станциях, когда в улове было достаточно большое

количество рыб (бычков, молоди разных видов), часть улова (10-20 экз.) сразу же после поимки фиксировали в 10% растворе формалина, а остальных (20-100 экз.), отсаживали в аквариумы с морской фильтрованной водой. Температура в аквариумах поддерживалась сменой воды, добавляемой из моря и предварительно профильтрованной во избежание попадания кормовых организмов.

В дальнейшем, с интервалом один час, часть рыб (5-10 экз.) регулярно изымалась из аквариума и фиксировалась в формалине. При камеральной обработке эти рыбы вскрывались, а содержимое пищеварительных трактов тщательно взвешивалось. Это позволило определить разницу веса пищи у рыб, зафиксированных сразу же после изъятия их из водоема, и у рыб, содержащихся в аквариуме несколько часов без кормления и периодически вылавливаемых для фиксации.

Зная скорость эвакуации пищи из пищеварительных трактов у особей отдельного вида за конкретный интервал времени (1-2 часа), можно рассчитать суточное потребление корма.

Пищевые отношения между рыбами и обеспеченность их пищей оценивались методом предложенным А.А. Шорыгиным (1952), использовали показатель степени сходства состава пищи рыб (СП - коэффициент).

1.3. Материалы по распределению и оценке численности молоди осетровых, карповых, окуневых и бычков на акватории Урало-Каспийского приустьевого взморья

Акватория Каспийского моря разбита на промысловые квадраты, которые имеют протяженность по широте 10 миль и по долготе 7 миль. Одна морская миля равна 1852 м. Каждый квадрат характеризуется постоянными географическими координатами и для удобства пользования имеет постоянный номер.

При указании места отбора проб в своей работе использовали выше указанную нумерацию квадратов Каспийского моря. Начинается она в северной части моря и по направлению на юг номера квадратов возрастают. На рис. 2 представлен район проведения исследований с указанием номеров квадратов.

Материалы по распределению молоди осетровых и других видов рыб, а также по определению их относительной численности на акватории восточной части Северного Каспия, прилегающей к Уральскому приустьевому взморью, собраны непосредственно автором в 1982 -1990 гг.

Работы по выяснению сезонного распределения бычков, их численности и биомассы проводились в мае - октябре 1986 и 1987 гг. Орудием лова служил бимтрал из хамсеросовой дели. Преимущества бимтрала состоят в том, что им можно работать практически на самых малых глубинах, доступных для плавания судна с осадкой 1,2 - 1,5 м.
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Рис. 2.

Схематическая карта района исследований с указанием

номеров промысловых квадратов:--граница обследованной

акватории Урало-Каспийского взморья

Для выяснения уловистости бимтрала был использован 15-ти футовый мальковый донный трал, применяемый обычно на Каспии для учета молоди рыб. Продолжительность траления составляла 15 минут и за это время облавливалась площадь около 4000 м2.

В Каспийском море научно - исследовательский лов рыб осуществляется обычно 30-, 23- и 9-метровыми донными оттертралами, а также 15-ти футовым мальковым тралом. Этими орудиями, как правило, работали на глубинах более 3 м. Бимтрал, как учетное орудие лова молоди осетровых, традиционно применяется в Урало-Каспийском районе, в р. Урал и на взморье.

В Северном Каспии для 9-метрового трала коэффициент уловистости, определенный с помощью эхолота «Язь», составил в среднем 0,16 при колебаниях от 0,1 до 0,23 в течение дня (Пальгуй, 1984).

При определении численности бычков, молоди осетровых, карповых и других рыб коэффициент уловистости бимтрала был принят равным 0,5.

После каждого траления определяли видовой состав улова, численность, размеры и массу рыб. Расчет численности проводили по прямому учету методом площадей (Танасийчук, 1940). Для построения карт распределения молоди осетровых м других рыб применяли изолинейный способ картирования (Расе, 1938; Строгонов, 1979), а также компьютерное построение карт в программе ГИС Arc View 3.1. Полученные материалы показывают относительное количество рыб только в придонном однометровом слое воды в рассматриваемый период времени.
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1.4. Материалы по кормовой базе рыб. Зообентос

В Урало-Каспийской приустьевой зоне, в период ската молоди осетровых из реки Урал, пробы зообентоса отбирались в 1986 г. (70 проб) и в 1988 г. (18 проб) в районе максимальной численности сеголеток осетровых на взморье (квадраты 26,27).

Для характеристики состояния бентоса в период стабилизации уровня Каспийского моря в восточной половине Северного Каспия материал собирался в мае 1996 г. на 47 станциях (94 пробы). Станции распределялись по всей акватории восточной части с учетом охвата разнообразных экологических условий моря (см. рис. 2).

Пробы бентоса брали дночерпателем Петерсена, с площадью захвата 0,025 м . На каждой станции брали по две пробы, грунт промывали через газ -сито № 32. Крупные организмы (моллюски, ракообразные, нереис) выбирали сразу, а остальные организмы вымывали из грунта путем многократного отмучивания и процеживания (Романова, 1983) Использование для промывки грунта газ-сита с такой мелкой ячеей позволило учесть как организмы макробентоса так и мейобентоса.

В период интенсивного размножения организмов донной фауны (весной) это имело большое значение, так как учету подвергались все донные животные, в том числе многочисленные мелкие (менее 1 мм) микроскопические организмы бентоса - придонные формы циклопов (Copepoda), ракушковые (Ostracoda), фораминиферы (Foraminifera), молодь амфипод (Gammaridae, Corophiidae), кумовые рачки (Сшпасеа), из полихет - Manayunkia caspica. Все организмы фиксировали 4% раствором формалина с добавлением в него красителя (розовый бенгал), что значительно упрощало выборку подкрашенных гидробионтов. В дальнейшем пробы обрабатывали в лаборатории: определяли видовой состав организмов зообентоса, всех донных животных подсчитывали, измеряли и взвешивали по общепринятой методике.

Общую биомассу и численность организмов донной фауны рассчитывали на площадь, равную 1 м2.

1.5. Общий объем материала

Для изучения питания рыб, их распределения и численности на акватории Урало-Каспийского взморья при непосредственном участии автора р 1982-1996 гг. выполнено 1343 траления и проанализировано 1243 экз. молоди осетровых, 966 экз. молоди карповых рыб, 286 экз. молоди окуневых и 2171 экз. разных видов бычков (табл. 1).

Карта грунтов взята из Атласа физико-географических данных Каспийского моря (1953).
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Таблица 1.

Количество исследованного материала (1982-1996 гг.)

Материал Количество Материал Количество

1, Материал для изучения питания рыб в естественных условиях Хищные рыбы, молодь 174

судак 156

Осетровые, молодь 977 берш 14

севрюга 591 сом 4

осетр 258 Другие виды 17

белуга 121 килька 10

шип 7 атерина 7

Карповые, молодь 658 2. Материал по изучению суточной динамики питания и суточных пищевых рационов молоди рыб в естественных условиях

вобла 262 795

белоглазка 164

лещ 169

синец 55 Суточные станции 9

чехонь 6 молодь осетровых 266

густера 2 молодь судака 130

вобла, взрослые 48 молодь белоглазки 130

Бычки 1425 бычок-пеочник 130

кругляк 36 пуголовка-звездчатая 130

длиннохвостый бычок Книповича 32 3. Опыты по определению скорости переваривания (эвакуации) пищи и суточных пищевых рационов в экспериментальных условиях

песочник 468

ширман 65

пуголовки 435 664

головач 89 карповые, молодь 178

бычок Берга 143 бычковые 486

гонец 114 4. Траления для изучения питания рыб, определения их численности и распределения по акватории

каспиосома 43

Хищные рыбы, взрослые 1031

судак 656 1343

жерех 232 бимтрал 1305

берш 143 15-ти фунтовый трал 38

5. Пробы зообентоса 182
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Глава 2. Характеристика района исследований

Гидрография, гидрология, гидрохимия и гидробионты Каспия

Каспийское море - крупнейший на нашей планете замкнутый естественный водоем. Его площадь составляет 400 тыс. км2, глубины достигают 1025 м, значительная часть моря (69%) имеет глубины до 200 м. В море впадают 130 рек, причем на долю 7 основных приходится 98% стока. Площадь водосбора бассейна составляет 3,5 млн. км2; наибольшую роль в водоснабжении играет бассейн Волги - 1,38 млн. км2. По данным Росгидрометеоцентра, годовая величина стока Волги за период 1978-1998 гг. составила в среднем 268,4 км3.

В настоящее время море омывает берега пяти суверенных прикаспийских государств: Азербайджанской Республики, Исламской Республики Иран, Туркменистана, Республики Казахстан и Российской Федерации (рис. 3).

Рис. 3. Каспийское море

Бассейн Каспийского моря можно разделить на три основных региона. Северный Каспий занимает приблизительно 25% площади моря, но при этом только 0,5% общего объема воды. Северный Каспий - это наиболее мелководный участок, состоящий из шельфа с глубиной менее 20 м. Средний Каспий занимает около 37,5% общей площади и 33,9% объема воды, Южный Каспий - 37,5% общей площади и 65,6% общего объема воды.

Средняя глубина Каспийского моря составляет 208 м, в то время как в Северном Каспии она равна только 4 м (при нынешнем уровне моря). Когда
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уровень моря был на отметке - 29 м, средняя глубина составляла только 2 м. Мелководный характер моря имеет огромное воздействие на гидробионтов, экологию и состояние окружающей среды в регионе.

Донные отложения Северного Каспия имеют крупнозернистый характер (рис. 4), частицы алеврита (ила, состоящего из кварца) перемешаны с крошкой ракуши, а также терригенными и оолитовыми песками. В Уральской бороздине Северного Каспия донные отложения носят мелкозернистый характер - это известняковый алеврит, перемешанный с ракушечным песком. Тип донных отложений и зернистость находятся в зависимости от глубины: чем меньше глубина, тем более крупнозернисты отложения (Каспийское море. Гидрология и гидрохимия, 1986).

Атырау

Астрахань

Условные обозначения Песок

Илистый песок Песчанистым ил Ил

Ракуша л ? <*] Битая ракуша

Рис. 4. Распределение грунтов Северной части Каспийского моря (Атлас..., 1953)

Береговая линия Каспийского моря сегодня по своему характеру весьма изменчива. Северный Каспий в основном отличается дельтовой береговой линией и пустынными низинными участками, подверженными нагонному и волновому затоплению. Основной сток воды в Северный Каспий приходится на две самые большие реки Каспийского моря - Волгу и Урал. Они образовали две самые большие дельты Каспийского моря (рис. 5). Река Волга - самая большая река Каспия. Среднегодовой сток реки Волги за последние полвека составил 240 км3, Урала - 8,5 км3. Дельты этих рек занимают большую площадь: Волги - около
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14.000 км2, Урала - 600 км2. Площадь приустьевого взморья Волги - 28000 км", Урала- 1500 км2 (Тленбеков, 1967).

обережье I КалШлкии /

Каспийское

Рис. 5. Придельтовые акватории рек Волга и Урал

Восточное побережье Северного Каспия имеет открытые равнинные участки, которые периодически то затапливаются, то вновь осушаются в зависимости от изменения уровня моря.

Течения в Северном Каспии определяются такими факторами, как ветер, речной сток, распределение плотности воды, глубина и рельеф дна, конфигурация береговой линии. В каждом районе в разное время относительная роль этих факторов различна. Речной сток, распределение плотности воды, рельефа дна моря относятся к постоянно действующим, а ветер - к переменным факторам.

Соленость вод Северного Каспия - это одна из важнейших физико-химических характеристик вод бассейна. Она во многом определяет биологическую продуктивность. Соленость в северной части бассейна в основном определяется стоком Волги и Урала и водообменом со Средним Каспием. Многолетняя средняя величина солености составляет 9,1%о.

Изменение солености от года к году линейно связано со стоком. За последние полвека (апрель - октябрь 1931-1980 гг.) средние годовые величины солености Северного Каспия изменялись от 11,7 до 6,4%о, т.е. на 5,3%о (Каспийское море. Гидрология и гидрохимия, 1986).
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В условиях квазистационарного водного и солевого балансов (1956-1970 гг.) величина изменений солености всего Северного Каспия составила 2,2%о; для западной его части она оказалась равной 1,8%о, для восточной - 3,2%о.

Помимо пресного стока солезапас предшествующего года оказывает воздействие на режим солености следующего года. Большой объем стока Волги в течение нескольких лет подряд может привести к сильному опреснению водоема (Катунин, Косарев, 1981; Катунин и др., 2000; Катунин и др., 2002).

Волжская вода из западных рукавов дельты Волги продвигается к югу вдоль западного побережья моря. Вода из восточных рукавов дельты переносится в северо-восточном, восточном и юго-восточном направлениях. Опрес.няющее действие уральского стока локализовано на устьевом взморье и прилегающей к нему северо-восточной части моря и проявляется в основном в апреле - июне. Максимальное опреснение уральского взморья происходит через 3-4 дня после прохождения наивысших расходов воды, обычно в конце мая. В июле начинается постепенное осолонение мелководных районов моря. В августе происходит повышение солености на всей акватории водоема. В этот период на свале глубин вновь возрастают горизонтальные градиенты солености (Амиргалиев, 1967).

В сентябре - октябре продолжается сокращение площадей с опресненными водами и увеличение притока средне-каспийских вод. Однако, некоторые черты летнего опреснения еще сохраняются особенно в мелководной зоне (Каспийское море. Гидрология и гидрохимия, 1986).

Уровень моря. Многие современные проблемы Каспийского моря связаны с колебаниями его уровня. Особенно это относится к Северному Каспию. Прибрежные районы Северного Каспия в восточной и западной частях отличаются малыми уклонами, большим количеством впадин и углублений. Даже незначительные колебания уровня моря, в том числе при сравнительно кратковременных ветровых нагонах, приводят к ощутимым изменениям конфигурации береговой линии.

По причине мелководья Северный Каспий наиболее уязвим. В текущем веке можно условно выделить несколько периодов резкого изменения уровня моря. От 1900 до 1930 гг. уровень был относительно стабилен и колебался в пределах отметки - 26,0 м; с 1930 по 1940 гг. равновесное положение сменилось резким снижением на 1,8 м (рис. 6).

В последующие годы снижение уровня Каспия проходило более медленно, а в 60-е годы наблюдалась некоторая его стабилизация около отметки - 28,4 м. В первой половине 70-х годов произошло понижение уровня до экстремально низкой за последние 400 лет отметки - 29 м в 1977 г. Общее понижение с 1900 по 1977 гг. составило 3 м. С 1978 г. уровень Каспия вновь стал повышаться, и к 1995 г. достиг отметки - 26,2 м, т.е. море вновь вернулось в берега начала XX века.
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