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ВВЕДЕНИЕ

Восемнадцатый век для Франции, как и для многих других европейских стран, ознаменовался рождением новых политических, общественных, правовых идей, переоценкой нравственных норм и моральных правил. Начавшаяся в 1789 г. революция во многом способствовала развитию этого процесса и оказала немаловажное влияние на современников. Революционные события стремительно меняли политическую жизнь страны, систему государственного управления, социальную структуру, судьбы и взгляды людей.

Революция вызвала к жизни многие политические объединения и группы. Одни обладали какой-то внутренней структурой, другие были менее оформлены; одни некоторое время оставались на политической арене, другие вскоре с нее сходили, будучи не в состоянии приспособиться к быстро развивавшимся революционным событиям. Но почти все они, так или иначе, оказали воздействие на политическую жизнь Франции и дальнейшее развитие общественной мысли.

К числу первых более или менее оформленных политических группировок эпохи принадлежали так называемые «монархисты», главными деятелями которых на протяжении революционного десятилетия были Ж. Ж. Мунье, П. В. Малуэ, Т. Ж. Лалли-Толандаль, Ф. Д. Монлозье, Ж. Малле дю Пан. Происходя преимущественно из дворян и верхов третьего сословия, в последние годы Старого порядка они активно участвовали в политической жизни, критиковали существовавшую тогда административную, финансовую и экономическую систему управления, а летом 1789 г. образовали отдельную группу депутатов Национального Учредительного собрания Франции, которую они сами называли «умеренной». Этот термин надолго прижился в политической жизни, по сей день «умеренными» называют себя партии и

группировки, которые избегают крайностей, опасаются радикальных преобразований, склонны к компромиссам.

Как и многие парламентские объединения, возникшие в начале революции, группа умеренных монархистов не обладала четко выраженной структурой, не имела ни устава, ни официальной программы. Единственным элементов ее организации был центральный комитет, который состоял из 15-17 человек, но не располагал какими-либо официально зафиксированными полномочиями. По источникам, дошедшим до наших дней, невозможно установить имена всех участников «умеренных», так как не сохранилось каких-либо списков их группы, известны лишь члены центрального комитета.

В последующие годы объединение «умеренных» перестало быть только парламентским, к нему присоединились другие общественные деятели, не являвшиеся депутатами, в том числе известный журналист Ж. Малле дю Пан. Подобно большинству депутатов Учредительного собрания, «умеренные» являлись сторонниками ограничения власти короля конституцией, причем конституцией по английскому образцу - с широкими полномочиями короля и двухпалатным парламентом. Чтобы отличать их от других монархистов их называли не «monarchistes», a «monarchiens», и это название закрепилось в историографии. В «Истории французского языка» Фердинанда Брюно «монархисты» рассматриваются как «сторонники вето и двухпалатного парламента»1. Точно такое же объяснение дается в наиболее авторитетном энциклопедическом словаре: «В Учредительном собрании «монархист» (monarchien) - сторонник монархии на английский манер, то есть с двумя палатами и правом абсолютного королевского вето. «Монархисты» назывались еще «англоманами» и по своим политическим позициям находились между

1 BrunotF. Histoire de la langue Fran?aise des origines a 1900. Paris, 1937. T. IX. P. 838.

крайне правыми аристократами и патриотами-конституционалистами, представлявшими центр»2.

Поскольку слова «monarchistes» и «monarchiens» на русский язык переводятся совершенно одинаково, и другого перевода термина «monarchiens» не существует, мы будем употреблять термин «монархисты» в кавычках в том случае, когда речь идет лишь об участниках этой группы с целью отличить их от остальных монархистов. Однако следует иметь в виду, что в 1789 г. этого термина еще не существовало, а сами участники группы называли себя «умеренными». Слово «monarchien» впервые появилось лишь в конце 1790 - начале 1791 гг. и применялось только по отношению к Мунье, Малуэ, Лалли-Толандалю, Монлозье и их сторонникам, самыми известными из которых были Клермон-Тоннер и Бергас.

В начале деятельности Учредительного собрания «умеренные» играли очень заметную роль. Они составляли одну из наиболее влиятельных парламентских групп, участвовали в важнейших политических дебатах, избирались на руководящие должности Учредительного собрания, разрабатывали проекты Декларации прав человека и гражданина, будущей конституции. Как и многие другие деятели Учредительного собрания, «умеренные» выступали за предоставление гражданских и политических прав гражданам, за их равенство перед законом, то есть отстаивали такие требования, которые принято называть либеральными. Вместе с тем, они опасались слишком широкого распространения политических свобод и хотели, чтобы ими пользовались только собственники. При обсуждении Конституции 1791 г. «умеренные» оказались в меньшинстве, заняв место среди консервативных депутатов, которых с того времени стали называть «правыми».

: Larousse, dictionnaire encyclopedique. Т. VII. Paris, 1984. P. 7034.

Таким образом, умеренные монархисты вошли в число родоначальников правой идейной политической традиции, которая проходит через всю последующую историю Франции.

После того, как Учредительное собрание отклонило предложенный «умеренными» проект конституции, их влияние существенно уменьшилось. Они перешли в оппозицию, а затем их главные лидеры эмигрировали, связав свою судьбу с контрреволюционным и эмигрантским движением. Находившихся в эмиграции главных деятелей объединения: Мунье, Малуэ, Лалли-Толандаля, Монлозье, Малле дю Пана современники по-прежнему рассматривали как особую группу, участники которой продолжали поддерживать дружеские отношения, обмениваться суждениями, обсуждать происходящее. Оставаясь приверженцами конституционной монархии, они превратились в идеологов контрреволюции, желавших приблизить восстановление монархии во Франции во главе с законным государем. Во Францию они вернулись только после падения республики, с приходом к власти Наполеона.

Хотя идеи и некоторые аспекты деятельности умеренных монархистов, особенно накануне выборов в Генеральные Штаты и во время работы Учредительного собрания, уже привлекали внимание исследователей, до сих пор система их взглядов, суть их проектов, дальнейшая политическая судьба, политическая роль, остаются малоизученными. Между тем, «монархисты» представляют несомненный научный интерес, поскольку они возглавляли одну из самых крупных группировок в Учредительном собрании, стояли у истоков правого умеренного течения, которое оказывало и продолжает оказывать большое влияние на политическую жизнь Франции. Выражая интересы и чаяния тех общественных слоев, которые сначала участвовали в революции, а

затем отошли от нее, умеренные монархисты внесли свой вклад в становление как право либеральной, так и контрреволюционной традиции.

Изучение их жизни и судьбы существенно с точки зрения социальной психологии и психологии личности, оно показывает, как яркие, незаурядные люди, захваченные потоком событий, воспринимали и анализировали происходящее. Исследование взглядов и деятельности «умеренных» расширяет наши представления о первых объединениях, возникших на политической арене Франции летом 1789 г., о расстановке политических сил накануне и во время революции; о том, какие люди вступили в революцию, почему они перешли в оппозицию и отправились в эмиграцию. Это позволяет глубже понять причины и ход революции, истоки контрреволюционного движения, ответить на вопрос, как начал формироваться отрицательный образ революции, который позднее лег в основу консервативного направления историографии и дожил до наших дней.

Основное внимание в диссертации уделяется изучению взглядов и деятельности умеренных монархистов, их политической роли, настроениям и эмоциям, восприятию событий. В центре работы - те лидеры, которые в представлении современников олицетворяли эту группу, как во время деятельности Учредительного собрания, так и после перехода в оппозицию, и во время эмиграции, когда «умеренные» уже не являлись парламентским объединением, а представляли, лишь группу единомышленников. Вместе с тем рассматриваются и взгляды некоторых других «умеренных», главным образом, членов их центрального комитета и парламентской фракции. Хронологические рамки диссертации охватывают период наиболее активной политической деятельности Мунье, Малуэ и их сторонников: от Старого порядка до установления режима Консульства, то есть с 1789 по 1899 г.

Руководствуясь принципом историзма, автор стремилась представить деятельность умеренных монархистов в контексте развития политической борьбы и общественной мысли того времени, проанализировать их судьбы в связи с условиями места и времени, что позволяет проследить историю их группы, выявить особенности взглядов ее главных лидеров. В диссертации используется просопографический метод, основанный на изучении и сопоставлении биографических данных.

Обзор источников

Использованные в диссертации источники можно разделить на несколько основных групп: архивные документы, парламентские дебаты, письма, брошюры и памфлеты, пресса, мемуарная литература.

Архивные документы

Важную роль в диссертационном исследовании играют архивные документы, изученные автором во время научной командировки во Францию, в том числе материалы архива Министерства Иностранных Дел Франции, Национального архива, архива принца Конде в замке Шантийи, а также архива департамента Изер и частного фонда библиотеки города Гренобля. В этих архивах хранятся весьма разнообразные документы, в том числе доклады и меморандумы лидеров группы «умеренных», их переписка, биографические данные и многие другие материалы.

В архиве Министерства Иностранных Дел содержится главным образом неопубликованная переписка; в нее входят как письма умеренных монархистов в период эмиграции, так и их деловая переписка. Имеются их письма к Людовику XVI, его брату графу Прованскому, их кузену принцу Конде, а также королевским министрам. Они позволяют судить о настроениях, суждениях, стремлениях, надеждах Мунье, Малуэ и их сторонников, а также об их отношениях с известными общественными деятелями. Так, из писем Лалли-Толандаля, датированных 1777 и 1786 гг., и адресованных Людовику XVI и

хранителю государственной печати1 мы узнаем о причинах, побудивших автора накануне революционных событий оставить военную службу и заняться более пристальным изучением юриспруденции и судебно-правовой системы. Письмо Монлозье к графу Прованскому, написанное в 1798 гг.2, дает возможность лучше представить мысли, чувства, тревоги, переживания и опасения автора; а также разобраться в том, как он и его сторонники реагировали на те или иные события, что намеревались предпринять в связи с изменением ситуации во Франции и за ее пределами.

Из многочисленных посланий, адресованных «монархистам», наибольший интерес представляет написанное в феврале 1795 г. письмо графа Прованского к Мунье3. Отрывки из этого письма были опубликованы одним из исследователей деятельности Мунье, Л. Лабори4. Однако полный текст содержится лишь в архивном фонде и проливает дополнительный свет на отношения роялистов и Мунье.

Важное место среди использованных документов Министерства Иностранных Дел занимают политические проекты Мунье, Малуэ и их единомышленников, относящиеся как к дореволюционному периоду, так и ко времени их эмиграции. «Мемуары Малуэ о колониях в Америке»5, написанные в 1776 г., подводят итог его многолетней деятельности в качестве королевского интенданта на острове Санто-Доминго. «Проект королевской Декларации»6, написанный Лалли-Толандалем в 1795 г., после трагического для всех

1 Lettre ecrite par M. de Lally-Tollendal a M. le Garde de Sceaux le 7 aout 1777 // Archive du Mnistere des Affaires Etrangeres. Memoires et Documents France. Vol. 1383. Doc. 226; Lally-Tollandal au Roi, le 31 aout 1786 // Ibid. Fond Bourbon. Vol. 637. Doc. 143.

2 Lettre de Montlosier au Roi, le 28 decembre 1798 // Ibid. France et divers Etats. Vol. 594. Doc. 543.

3 Lettre a M. Mounier, ex-president de I'Assemblee Nationale de Regent de France // Ibid. Fond Bourbon. Vol. 588. Doc. 213.

4 См.: Laborie L Jean Joseph Mounier. Un royaliste liberate. Sa vie politique et ses ecrits. Paris, 1887. P. 236-239.

5 Memoires de Malouet sur les colonies de I'Amerique // Archive du Mnistere des Affaires Etrangeres. Etas-Unis. Vol. 1. Doc. 79.

6 Projet de la Declaration Royale par Lally-Tollendal // Ibid. Fond Bourbon. Vol. 588. Fol. 390.

монархистов события - смерти юного наследника престола Людовика XVII адресован ставшему королем графу Прованскому (будущему Людовику XVIII). По этому политическому проекту можно проследить позицию Лалли-Толандаля по вопросам государственного устройства и мер, направленных на восстановление монархического строя во Франции, а, кроме того, определить его отношение к некоторым ключевым событиям революции.

Особое значение для понимания роли «монархистов» в политической жизни Франции 1790-1791 гг. имеет хранящаяся в Национальном архиве и неизвестная ранее «Переписка Французского салона»7. Ее автор - парижский адвокат, осведомитель эмигрировавших из Франции принцев (братьев Людовика XVI) Пьер Ле Мэтр. Письма предназначались для принца Конде с целью информировать его о событиях во Франции. Их автор использовал секретный код, однако, благодаря усилиям хранителя фондов архива Шантийи, г-на Малона, письма были расшифрованы. Имеющиеся в них сведения предоставляют данные о деятельности монархических клубов, образованных по инициативе Малуэ и его сторонников в конце 1790 - начале 1791 гг., а также значительно дополняют представления об отношении к умеренным монархистам других политических группировок.

Новые данные о деятельности Мунье, Малуэ и их сторонников содержатся в неопубликованных нотах и меморандумах английских министров, также имеющихся в Национальном архиве8.

Неизвестные ранее рукописи в замке Шантийи (серия Z XCV, досье 88 и серия Z LXXX, досье 110) позволяют судить о взаимоотношениях Малле дю

7 Correspondence du Salon Francaise janvier-fevrier 1791 // Archives Nationales. AB XIX 3793. Cahier 52.

8 См. например: Note de lord Grenville au compte de Stadion, le 29 decembre 1792 // Archives Nationales. AB XIX 3793. Doc. 44.

Пана и одного из главных лидеров эмигрантов принца Конде, а также о деятельности Малле дю Пана в начале 1793 г.

Переписка, которая находится в фонде муниципальной библиотеке Гренобля (фонд Denier серия R 6314, досье с 1 по 18, серии R 90870 и R 90874, досье с 1 по 8), содержит ранее неизвестные материалы о настроениях и планах Мунье в период эмиграции. Среди этих писем есть и послания личного характера, написанные Мунье своей семье и родственникам.

К сожалению, автор не имел возможности ознакомиться ни с материалами Оксфордской библиотеки, где хранятся письма Малле дю Пана, ни с архивом Министерства Иностранных Дел Великобритании, который содержит переписку Лалли-Толандаля и Мунье, Малуэ и Мунье, относящуюся ко времени их эмиграции и пребывания в Лондоне.

Парламентские дебаты

Ценным источником для изучения революционных событий, идейной и политической борьбы являются парламентские дебаты. Они дают возможность получить информацию о взглядах различных групп, их восприятии важнейших политических и общественных проблем, их реакции на происходящие события. В диссертации использовалось издание парламентских материалов под названием «Парламентские архивы»9, куда вошли отчеты о заседаниях Генеральных штатов, Национального собрания, предложения и выступления депутатов. В отличие от вышедшей ранее «Парламентской истории

9 Archives Parlemantaires de 1787 а 1860. Receuil complet des debats legislatifs et politiques des Chambres francaises imprimes par ordre du corps legislatif sous la direction de MM. M. J. Mavidal et M. E, Laurent et avec la collaboration de MM. L. Claveau et C. Pionner. Premiere serie, 1787-1799.

Французской революции» Бюше и Ру10, «Парламентские архивы» - публикация более полная. Ее издание началось в 1862 г. под руководством М. Мавидаля и М. Лорана, при содействии Л. Клаво, К. Пьоне и согласно распоряжению Сената и Палаты депутатов. «Парламентские архивы» были разделены на две серии, первая охватывала период с 1787-1799 г., вторая с 1800 по 1860 г. После того в печать вышли 82 тома публикацию материалов прервали по причине начавшейся первой мировой войны, и возобновили лишь в 1956 г.

В диссертации привлечены первый, второй, пятый, восьмой, девятый, десятый тома первой серии. Все они относятся ко времени участия группы «умеренных» в Генеральных штатах и Национальном Учредительном собрании Франции. Поскольку качество различных томов этого издания неодинаково, текст главных выступлений лидеров умеренных монархистов сверялся также по публикациям в серии «Ораторы Французской революции» под редакцией Ф. Фюре и Р. Алеви11.

«Парламентские архивы» имеют особое значение для характеристики идей и политических взглядов Мунье, Малуэ и их сторонников в первые месяцы революции, когда они были участниками дискуссий по проекту Декларации прав человека и гражданина, отмене сеньориальных повинностей, тексту первой французской Конституции. Рассмотрение хода обсуждений, позиций депутатских групп дает возможность выделить основные, характерные черты, свойственные позиции Мунье, Малуэ, Лалли-Толандаля и Монлозье.

Поскольку многие их сторонники активно выступали лишь в Национальном собрании и, за исключением Малле дю Пана, почти не

10 Histoire Parlementaire de la Revolution frangaise ou Journal des assemblees nationales depuis 1789 jusqu'au 1815. Par P. J. B. Buchez et P.C. Roux. Paris, 1834-1838.

11 Orateurs de la Revolution Francaise. T. I. Les Constituants. Textes etablis, presentes et annotes par F. Furet et R. Halevi. Paris, 1989. P. 1498.

высказывались за его пределами, «Парламентские архивы» - это лавный источник, позволяющий изложить и проанализировать совокупность мнений этих людей.

Переписка

Помимо неопубликованных, хранящихся в архивах, писем умеренных монархистов существуют обширные публикации их переписки. Особого внимания заслуживают двухтомные «Мемуары и корреспонденция Малле дю Пана», изданные А. Сэйу в 1851 г12. Сюда вошли дневниковые записи Малле дю Пана, сделанные в период с 1782 - по 1800 г., отрывки из его писем и статей в газетах «Меркюр де Франс» (1782-1792) и в «Меркюр Британник» (1799-1800), направленные ему послания, в том числе и от известных государственных деятелей того времени. Среди них были брат Людовика XVI граф д'Артуа, королевский министр Калонн, маршал де Кастри и другие.

В приложении ко второму изданию мемуаров Малуэ опубликована часть его писем - главным образом послания к Малле дю Пану13. В них выделяются несколько основных тем: международные события, вопрос о судьбе колоний, которому Малуэ, в силу своего участия в работе морского ведомства, придавал особое значение. Там содержатся и рассуждения о республиканском режиме, о людях, находившихся у власти и причинах их успеха, возможности восстановления монархической формы правления и препятствиях на этом пути. В конце 1793 - начало 1794 Малуэ писал в основном о ситуации во Франции, с середины 1794 г. и в последующее годы в его письмах звучала главным

12 Sayous A. Memoires et correspondence de Mallet du Pan pour servir a I'histoire de la Revolution Francaise. 2 vol. Paris, 1851.

13 Lettres de Malouet a Mallet du Pan // Memoires de M. Malouet publies par son petit fils le baron Malouet: Deuxieme edition, augmentee de lettres inedites. Paris, 1874. Vol. 2. P. 332-520.

образом тема международных отношений, и это дает возможность определить, какие политические и общественные проблемы являлись для него приоритетными в тот или иной момент. Для стиля Малуэ характерно скупое, конкретное изложение фактов.

Внимание историков уже привлекала двухтомная переписка Малле дю Пана с венским двором14. Начиная с 1794 г., Малле Пан регулярно посылал отчёты и донесения австрийскому императору, в которых рассказывал о состоянии дел в революционной Франции, а также о событиях, происходящих на международной арене. Он подробно описывал действия республиканского правительства, расстановку политических сил, общественные настроения и положение населения во Франции. Кроме того, Малле дю Пан информировал императора о деятельности эмигрантов и роялистов и о разногласиях в их среде. Все эти сведения, затрагивающие широкий круг вопросов, позволили некоторым исследователям рассматривать письма Малле дю Пана к австрийскому императору в качестве достоверного свидетельства происходящих во Франции событий и придавать им особое значение15.

Послание Малле дю Пана к одному генуэзскому торговцу под названием «Политическая корреспонденция» - менее известный документ, который был издан в начале 1796 г16. В нем Малле дю Пан предпринял попытку анализа методов управления и сущности республиканского режима. Отличительной особенностью этого письма является наличие большого вступления, где автор высказал некоторые соображения по поводу характера революции и положения дел во Франции.

14 Mallet du Pan J. Correspondance inedite avec la cour de Vienne. 1794-1798. Paris, 1884. T. 1-2.

15 Mallet B. Mallet du Pan and the French Revolution. London, 1902. P. 246; GodechotJ. La contre-revolution. Doctrine et action. 1789-1804. Paris, 1961. P. 88; SayousA. Op. cit. Vol. 2. P. 112.

16 Mallet du Pan J. Correspondance politique pour servir a I'histoire du republicanisme francais. Hambourg, 1796.

Послания Малле дю Пана, адресованные в 1787-1789 гг. его близкому другу и соотечественнику Этьену Дюмону, а также влиятельному парижскому издателю Панкуку, были опубликованы в конце XIX - начале XX вв. в «Историческом журнале», в «Мемуарах и документах, печатающихся Женевским Обществом по изучению истории, археологии»17. В настоящее время эти послания хранятся в виде микрофильмов во французской Национальной библиотеке. Они содержат интересные факты о деятельности Малле дю Пана накануне революции, позволяют понять, каково было его мнение относительно кризиса Старого порядка и ситуации во Франции.

представляют относящиеся к 1790-1791 гг. письма к Берку18, в которых Лалли-Толандаль призывал оказать помощь Франции, защитить короля и монархию. К ним примыкает и его послание, обращенное к прусскому королю19. Оно было написано осенью 1795 г. с целью потребовать освобождения генерала Лафайета - видного деятеля революции и друга Лалли-Толандаля, который после отъезда их Франции в 1792 г. попал в плен к австрийцам. Лалли-Толандаль изображал Лафайета храбрым защитником монархии, готовым верно и преданно служить королю, однако при этом еще и высказывал свои несколько отрывочные суждения о ситуации во Франции.

Публицистические произведения

Памфлеты, брошюры и публицистика позволяют проследить политические и идеологические позиции Мунье, Малуэ, Малле дю Пана и их

17 Lettres inedites de Mallet du Pan a Etienne Dumont (1787-1789) // Revue historique. T. XCVII. 1907. P. 95-121; Deux lettres inedites de Mallet du Pan a Panckoucke // Memoires et documents publiees par la Societe d'histoire et d'archeologie de Geneve. Vol. XXII. 1886. P. 35-39.

18 Lally-Tollendal T.G. Lettre a tres honorable M. Burke. S. I. 1790; Idem. Post-scriptum d'une lettre a M. Burke. S. 1.1791.

19 Memoires de Lally-Tollendal au roi de Prusse pour reclamer la liberte de Lafayette. Paris, 1795.

, их оценки революции, представления о желательном государственном и общественном устройстве. Так, принадлежащие перу Мунье «Размышления о формах правления, и в особенности о той, которая подходит Франции»20, содержат его рассуждения об отличительных чертах монархии, и о том, на каких принципах должно основываться государственное правление. Написанное в эмиграции и опубликованное в 1792 г. двухтомное «Исследование о причинах, которые помешали французам стать свободными»21 посвящено главным образом истории созыва Генеральных штатов и анализу деятельности Национального собрания в 1789- 1791 гг.

Из сочинений Мунье периода эмиграции в диссертации широко использован его памфлет «Адольф или о простейших основах политики и результатах ужаснейшего эксперимента»22. Он написан в форме литературного произведения, в котором присутствует сюжетная линия и два главных героя: Адольф, молодой и неопытный юноша и Ульрих - старец, умудрённый опытом. Исследователь творчества Мунье, Лабори называл это сочинение «нравоучительным»23, и с ним можно согласиться. По словам самого Мунье, он считал своей задачей «восстановление истинных принципов общественного порядка»24, о которых, по его мнению, забыли во время революции. Вкладывая в уста мудрого Ульриха свои собственные идеи, Мунье стремился показать, к каким бедствиями приводит насильственное изменение государственной и общественной структуры и продемонстрировать плачевные последствия революционного эксперимента.


