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Введение 


Эпоха монголо-татарского владычества над русскими землями оставила большой след в отечественной истории и оказали существенное влияние на характер московской государственности. Это влияние ученые оценивают по-разному. Одни делают основной акцент на разорении страны в годы ига, которое «иссушало душу народа». Возникновение единого Российского государства в XIV-XV в., по их мнению, было вызвано как раз необходимостью консолидации сил в борьбе с татарами. Без сильной центральной власти, без преодоления раздробленности и сепаратистских тенденций, без реорганизации вооруженных сил было бы невозможно свергнуть его. Поэтому все действия создателей Российской державы, князей-Калитичей, были направлены, прежде всего, на концентрацию в руках представителей своего рода власти и территорий. Сторонники подобной трактовки создали концепцию «Русского централизованного государства». По определению К.В.Базилевича, это формула государственной власти, характеризующаяся наличием центральных органов управления, которым подконтрольна вся территория страны; развитием общегосударственного законодательства; ликвидацией частных иммунитетных прав, единой организацией военных сил.

Другие исследователи возражают против формулы «Русское централизованное государство», указывая, что степень централизации в трудах историков сильно преувеличена. Они акцентируют внимание на других чертах державы Калитичей, в частности,  указывают на генетическую связь ордынской и московской государственности. Московские князья создали удельно-вотчинную систему суть которой, по гипотезе А.Л.Юрганова. в следующем. Все родовое владение Калитичей, Русская земля, подобно родовому владению Чингизидов (Монгол улус) делилось между представителями правящего рода на уделы. Великий князь, передавая уделы своим родственникам, благословлял их этим владением. В рамках уделов выделялись вотчины для служилых людей, которые им жаловались во временное держание. Они могли быть в любой момент отобраны владельцем – удельным или великим князем. То есть частной земельной собственности как таково на Руси не существовало. Были лишь временные владения, которые могли сохраняться у своих держателей долгое время, на протяжении нескольких поколений. 

Ряд историков (например, В.Б.Кобрин, А.Л.Юрганов) выделяют такую особенность русской социальной структуры, как отношение министериалитета. При вассалитете, который был распространен в странах Западной Европы, аристократия обладала привилегиями и правами перед верховным сюзереном – королем, прежде всего – иммунитетом, т.е невмешательством высшей власти в судебную, административную, фискальную деятельность феодалов в их землях. При министериалитете система иная: монах выступает высшим господином. 

Таким образом, русская аристократия не обладала ни собственностью, ни  правовыми гарантиями своего положения, и ни случайно в России до XIX в. так и не возникло никакой реальной общественной оппозиции произволу власти».
 
1 Роль Москвы и первых московских князей в объединении Руси

1.1 Предпосылки объединительного процесса

Преодоление раздробленности и образование единых национальных государств – закономерность в развитии европейских стран (Франция, Польша, Испания) в эпоху позднего средневековья. Но чтобы подобное объединение стало возможным, необходим ряд условий, или предпосылок:

1. Необходим определенный уровень экономического развития, когда создаются более или менее устойчивые связи между отдельными землями, княжествами, государствами, а развитые города начинают поддерживать объединительную политику власти.

2. Потребность в объединении стимулируется оформляющимся национальным сознанием, что нередко происходит в процессе длительных войн или отражения агрессии, требующих в свою очередь, объединения сил. Так, Испанское государство складывалось в ходе Реконкисты (войны с мусульманами-«маврами»), австрийская держава Габсбургов – в борьбе с турецкими завоевателями. Объединению Франции способствовала Столетняя война с Англией. Для княжеств Северо-Восточной Руси таким фактором стала борьба с Золотой Ордой, начавшаяся со второй половины XIV в.

3. Для успешного объединения нужен лидер – экономический. Политический и культурный центр, обладающий мощным потенциалом, способный возглавить объединительный процесс и довести его до конца.

Все эти предпосылки тесно связаны. И отсутствие какой-либо из них может серьезно замедлить процесс объединения: так, экономически развитые Германия и Италия до XIX в не обладали государственным единством и представляли собой систему мелких и мельчайших княжеств, герцогств и епископств. Там же, где происходит объединение, соотношение между названными условиями и их роль будут различными, в зависимости от конкретно-исторических условий – поэтому французская, английская, польская и российская монархии будут очень непохожими.

К XIV в. Складываются предпосылки объединения русских земель. На Руси был заметен экономический подъем, он сыграл немалую роль в формировании централизованного государства. Однако, в целом, это формирование происходило, в отличие от Европы, на чисто феодальной основе. Большую роль в этом процессе сыграли интересы бояр, вотчины которых перерастали границы княжеств. Наконец, важнейшую, если не решающую роль в объединительном процессе сыграла борьба против внешней – в первую очередь, ордынской – опасности.

1.2 Причины возвышения Москвы

Татаро-монгольское нашествие и золотоордынское иго привели к тому, что центр русской экономической и политической жизни переместился на северо-восток бывшей Киевской державы. Здесь, во Владимиро-Суздальской Руси, возникают крупные политические центры, среди которых ведущее место заняла Москва, возглавившая борьбу за свержение золотоордынского ига и объединении русских земель.

1. .
Заключение 


Спор о том, является ли Россия особым культурно-цивилизационным образованием, начался в XIX в. С дискуссии западников и славянофилов и продолжается и по сей день. Наитие уникальных черт в русском историческом типе признавалось всеми исследователями. При этом одни ученые считают, что, несмотря на специфику, Россия ничем принципиально не отличается от Европы. Вторые указывают, что она является «типично азиатской деспотией». Третьи настаивают на неповторимости российской культуры и государственности. Ее нельзя включить ни в Европу, ни в Азию.


Последняя группа исследователей нередко оперирует терминами «российская цивилизация». По словам философа В.Л.Цымбурского, «… описание в качестве цивилизации отвечает существенным признакам России и объясняет многие перипетии ее истории. В мировом географическом раскладе она занимает особую нишу, не перекрещивающуюся с платформами иных цивилизаций и характеризующуюся самостоятельной государственной и геополитической традицией, длящейся 400-500 лет».


Русское государство пошло путем создания собственной самобытной цивилизации. Ее складывание вступило  в решающую фазу во второй половине XV-XVI в. Хронологически оно совпало с образованием Иваном III Русского государства. 


Этот процесс был стремителен. Впечатление, произведенное рождением российской цивилизации, хорошо рисует фраза Карла Маркса : «Изумленная Европа, в начале правления  Ивана едва знавшая о существовании Московии, стиснутой между татарами и литовцами, была ошеломлена внезапным появлением на ее восточных границах огромной империи, и сам султан Баязид, перед которым Европа трепетала, впервые услышал высокомерную речь Московита».


В.Л. Цымбурским возникновение российской цивилизации в XV в. Трактуется, как взрыв, резко изменившей геополитическую ситуацию во всей Евразии. По его словам, «нельзя говорить о существовании русской цивилизации ни во времена Киевской Руси, ни для веков, когда политически данные этносы были частью ордынской системы, а духовно – отдаленной поздневизантийской епархией. Первым фактором становления здесь цивилизации  был крах Византии и означенная проблемой Третьего Рима эмансипация русских от Средиземноморья. Фактором же вторым и главным  уничтожение Орды и ее обломков, движение русских к Уралу и дальше к Тихому океану, сделавшее их «особым человечеством на особой земле» в окружении «мирового бусурманства». Опираясь на свою лесную и лесостепную ландшафтную нишу, русские взорвали старую внутриконтинентальную Евразию кочевников, огромную и зыбкую периферию всех цивилизаций…» начиная с XV в. Историческое развитие Восточной Европы было неразрывно связано с российской цивилизацией.
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