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Введение

Развитие в России бюджетно-страховой медицины определено объектив-ными факторами, из которых можно выделить следующие:

— низкий уровень здоровья населения;

— экономические трудности в здравоохранении, в охране здоровья на-рода в связи с остаточным принципом финансирования;

— необходимость повышения качества медицинской помощи за счет повышения личной материальной заинтересованности медицинских работни-ков в результатах своего труда;

— отсутствие заинтересованности населения в качественном здоровье; 

— отсутствие заинтересованности работодателей в здоровой рабочей си-ле;

— необходимость внедрения рыночных отношений в сферу охраны здо-ровья.

Сложившееся в настоящее время несоответствие между потребностями населения в медицинской помощи и возможностью их удовлетворения привело к острой необходимости совершенствования системы охраны здоровья населе-ния России. Одной из основных причин сложившейся ситуации является сис-тема финансирования здравоохранения, которая базируется на теории о его принадлежности к сфере непроизводительного труда. В условиях бюджетного дефицита это порождает пресловутый «остаточный» метод финансирования здравоохранения. Новая концепция развития охраны здоровья населения отно-сит здравоохранение к производительной сфере. Из этого следует, что источ-ники финансирования здравоохранения должны определяться не на стадии пе-рераспределения прибавочного продукта, а на стадии производства чистого продукта, создавая своеобразный фонд страхования здоровья. Он включается в себестоимость продукции и услуг, тем самым устраняя остаточный принцип финансирования охраны здоровья населения.

Переход к производствам, ориентированным на сбережение здоровья людей, создание системы экономических мотиваций является основой страте-гии охраны здоровья в современных условиях. Это осуществимо при переходе на принципы страховой медицины, что поможет устранить остаточный прин-цип формирования ресурсов здравоохранения, создаст возможности для улуч-шения медицинской помощи, приведет в действие экономические стимулы.

Обязательное медицинское страхование (ОМС) является составной ча-стью государственного социального страхования в обеспечивает всем гражда-нам Российской Федерации равные возможности в получении медицинской и лекарственной помощи, предоставляемой за счет средств обязательного меди-цинского страхования в. объемах и на условиях, соответствующих программе обязательного медицинского страхования. 

Но в настоящее время назрела острая необходимость совершенствования системы обязательного медицинского страхования, обусловленная постоянно изменяющейся рыночной средой в которых функционируют страховые органи-зации, медицинские учреждения, территориальные фонды медицинского стра-хования и другие.

С этой целью Ра рамках данной дипломной работы будет изучены теоре-тические основы и организационно-экономический механизм функционирова-ния системы обязательного медицинского страхования с целью направлений повышения ее эффективности.
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