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Введение 


Цагадайн улс нь эхэн уедээ Монголын эзэнт гурний: бурэлдэхуунд багтаж байгаад XIII зуунььИ хагасаас бие даасан улс болж 100 гаруй жил оршин тогтносон билээ. Тиймээс Цагадайн улсын туухийнг судалгаа нь Монголын эзэнт гурний туухийн • судалгааны < сал шгуй нэгэн хэсэг болдог юм. Цагадайн улсын туухийг, еренхийд. нь эзэнт гурний судалгааны хурээнд гадаад дотоодын олон эрдэмтэдгдам судалсаар ирсэн. Тиймээс Монголын эзэнт гурний бусад улсуудын туухийг. бодвол Цагадайн улс нь хамгийн бага судлагдсан нь юм. Уунийгол шалтгаан нь, нэгд, Цагадайн улсын туухийг мэдээ монгол, хятад сурвалж бичигт хомс байдагтай, хоёрт, араб, перс, турэг хэлээр байгаа эх бичгууд нийт судлаачдын хуртээл болж чадаагуйбайсантайхолбоотой юм.' Монголын эзэнт гурний бурэлдэхуун улсууд, тухайлбал Алтан Ордньь зэрэг улсуудын туухээр судалгааны ном: зохиол хэвлэгдэх болсон- хийгээд араб болон перс: хэлний сурвалжуудыг. орос хэлнээ хервуулэн гаргаж байгаа нь Цагадайн улсын туухийг ямар нэгэн хэмжээгээрсудлах боломжийг ергетгеж байна. бнгерсен уеийн туух бичлэг нь нэг намын узэл суртлын хулээсэнд баригдсан, улс тер голлосон туух байсан бегеед ялангуяаЁ Монголын эзэнт гурний туух;нь твдийлвн гунзгий судлагдаагуй байсан юм. Тиймээс емнех судлаачдын судалгааны дугнэлтийг эргэн харах, шинэ баримт материалыг судалгааны. хурээнд оруулах боломж нээгдсэн нь уг судалгааг урагш ахиулах боломжтой болов:.

Цагадайн улс ньорчин-уеийн Узбекистан, Киргизстан, Таджикистан болон Казахстан, Афганистаны зарим хэсгийг хамарч байсан бегеед туе улсын туухийг судлах нь Монголын эзэнт гурний? туух судлал тедийгуй> тухайн орнуудын туухийн судалгаанд чухал ач холбогдолтой билээ.

Цагадайн улсын туухэнд холбогдох эх хэрэглэгдэхуунийг сурвалж бичиг, судалгааны зохиол гэж хоёр ундеэн хэсэгт хуваан авч узэж болно. Харин туухийн судалгааны сурвалж хэрэглэгдэхуунийг дотор нь бичгийн

ба эд елгийнгэж ангилан узэв. Цагадайн улсын туухийн сурвалж бичигт Их Монгол улс ба Монголын эзэнт гурний уеийн: туухэн хэрэг явдлын тухай > бичгийн дурсгалууд, туухэн хэрэг явдалд биечлэн оролцож явсан гэрчийн тэмдэглэл буюу дурдатгал, дурсамж, монгол терийн хууль тогтоолууд? зуй^ ёсоор орно. Эзэнт гурний уеийн* Цагадайн улсын эд елгийн дурсгалд энэ уеийн археологийн олдворууд орно.

К Сурвалж бичиг

Цагадайн улсын туухийн чухал сурвалж бол бидний уед уламжлагдан ирсэн 1240 онд Хэрлэн голын Хедее аралд нэр нь ул мэдэгдэх монгол туухчдийн зохион- дуусгасан "Монголын нууц товчоо" хэмээх алдарт зохиол юм: "МНТ'-г анх уйгаржин монгол усгээр бичсэн боловч бидний уед уламжлагдан ирсэн хамгийн хуучин эхнь бичиг нь хятад усгээр галиглан^ бичсэн бегеед "Юань-чао-би-ши" хэмээх хятад нэртэйолджээ. Туе зохиолд VIII зуунаас XIII зууны дунд уеийг хуртэлх 500 гаруй жилийн туухэн хэрэгявдлыгбагтаажээ. Туунийпдотор нь гурав хуваан узэж болно. Эхний хэсэгт монголчуудын гарал уусэл ба Чингис хааныевег дээдэс, Боржигид овгийн туух мен монголын зарим аймагт болсон туухэн хэрэг явдлыг он цагийн дэс дарааллыг баримтлан товчхон дурьджээ. Дунд хэсэгт Тэмуужний* бага; залуу нас, Их Монгол улсыг байгуулсан хийгээд Эзэнт гурний; эхлэлийг тавихад тууний хэрхэн оролцож явсан тухай^ нэлээд дэлгэрэнгуй егуулжээ. Суулийн хэсэгт нь ©гэдэй хааны (1228-1241) тер барьсан уеийн туухэн хэрэг явдлыг агуулжээ. "МНТ"-ы 13 зуйлд Цагадайн нэр нийт 36 удаа дурдагддаг ба; ууний* анхных нь. Чингис хаанг эх, хевууд; дуу нартаа иргэнийг хувааж егехед "Цагадайд найман мянган иргэнийг" дервен ноёдын хамт егсен тухай мэдээ юм. [МНТ 1990:210-211]. Дараа нь Дундад Азийг дайлаар. мордохын емне их орыг хэнээр залгамжлуулах тухай егуулеэн хэсэгт Цагадайн дэвшуулеэн саналыг Чингис хаан зевшеерч бгэдэйг хаанд ергемжлехеер тогтеон байна. [МНТ 1990:232-233]. "МНТ"-ы хамгийн суулийн булэгт вгэдэй хааны авч хэрэгжуулеэн терийн^ томоохон бодлогын тухай егуулеэн хэсэгт Цагадайн нэрийг нийт 18 удаа дурьдсан

байна. Чингэхдээ гол телев "Цагадай ахтай зевлеед", "Цагадай; ахын хэлуулснээр", "Цагадай ах зевшеерч", "Цагадайiахтай зевлеед Цагадай» ах зевшеерсен тул" хэмээн дурьдсан байх бегеед; энэ бухэн нь ах Цагадайп вгэдэйхаан ихэд хундэлжбайсныг гэрчилж байгаа юм. [МНТ 1990:242-253]. Уунээс узэхэд хан хевгуудийн дотор Цагадай; нэр хундтэй) нэгэн байсан ньхарагдаж байна.

"МНТ"-г Палладий Кафаров. анх. 1866 онд: орос хэлээр орчуулан гаргаснаас хойшу уг зохиолыг Европын барап бух: хэлээр ямар нэгэн хэмжээгээр орчуулсан ба шинжлэн судалсан зохиол? гарчээ. [Кафаров 1866]:

"МНТ"-г 1947 ондтууний зохиогдсоны700жилийн ойг.тохиолдуулан Ц.Дамдинсурэн орчин цагийн монгол хэлнээ хервуулж, нийт монгол уншигчдын хуртээл болгосон билээ. Энэ уеэс хойш монголд "МНТ" судлал ихэд ернесен ба 1990 онд тууний 750 жилийн ойг тэмдэглэхтэй холбогдон судалгааны олон^ бутээл гарчээ. "МНТ"-ны олон орчуулга; латин}галигууд дотор Австралийн эрдэмтэн Игорь де; Рахевилц, Японы* эрдэмтэн Шигэо Озава нарын бутээл их нэртэй юм.

Цагадайн улсынтуухийн нэлээд чухал хэсэг нь араб, перс хэлээр бичигдсэн байна. Уундюуны емне Ата-Малик Жувейни, Рашид ад-дин нарын зохиолыг нэрлэж болно.

Тэдгээр бутээлууд нь Ираны ундэсний туух бичлэгт хамрагдах боловч бичихдээ монгол хаадын ордонд хадгалагдаж байсан туухэн сурвалжид тулгуурласан, мен монгол туухчид гар бие оролцон зохиолцсноос гадна чухамхуу егуулэн буй туухнь Монголын эзэнт гурний; туухийг тодруулж байгаа учраас перс хэлээр буй монголын туухийн сурвалж гэж зуй ёсоор уздэг юм.

Ата-Малик Жувейниj (1226-1283) Иранд тер барьж байсан Хулэгу, Аргун, Абага: ханы уед терийн^ албанд зутгэж байв. Жувейни еерий\ нь тэмдэглэснээр Аргуныг дагалданг бараа; бологчоор Хархорумд ирэхэд Менх хаан Их эзний яруу алдарт гавьяаг алдаршуулан, менхжуулэх= зорилгоор туух бичихийг санал болгосны-дагуу уг зохиолоо Хархорумд

эхлэн бичсэн гэжээ. Тууний зохиолын нэр нь "Тарих и Джахангушай" буюу "Ертенцийг байлдан дагуулагчийн туух" хэмээнэ.

Жувейни Чингис хаанаас Менх хаан хуртэл их хаадын туухийг егуулэхийн зэрэгцээ Чингисийн бусад хевууд туун дотор Цагадайн туухийг. егуулснээр тууний зохиол Цагадайн, улсын туухийн* чухал нэг сурвалж болж: байгаа юм. Туунээс гадна монголын ноёрхлын? уеийн* Дундад Азийн лалын шашинт орнуудын аж байдал, амьдрал ахуйг илтгэн харуулсан мэдээ багагуй бий: Жувейнийн энэхуу зохиолыг Рашид ад-дин еерийн туурвилдаа сурвалж болгон ашиглажээ. Жувейнийн зохиолын? ундсэн: эх нь Орос, Англи, Ираны номын санд хадгалагдаж байдаг бегеед Францад буй: 1290; оны эхийг нэлээд эртний эх» гэдэг байна.

Туе зохиолын Мирза Мухаммед Казвинийн эхийг Ж.Бойл 1958 онд Манчестерт орчуулж хоёр боть болгон англи хэлээр хэвлуулжээ. БНХАУ-ын еМОЗОронд уг зохиолыг монгол хэлнээорчуулан 1988 онд Хайлар хотод хэвлуулеэн байна.

Рашид ад-дин (1247-1318) "Судрын чуулган" хэмээх зохиолоо Иран дахь Хулэгугийн угсааны ил хан Газан, ©лзийт нарыг тер барьж байх уед менхуу хаадын захиалгаар 1310-1311 оны уед.бичиж дуусгажээ. Рашид ад-дины бутээл бол дундад зууны Ази; Европын ямар ч ард тумэнд байгаагуй» туухийн агуу том нэвтэрхий = толь мен хэмээн В.В!Бартольд унэлеэн байна. [Бартольд 1963 а: 94]. "Судрын чуулган"-ы;гол зохиогч нь Рашид ад-дин гэгдэх боловч унэн хэрэгтээ уг. зохиолын монгол туухийн * хэсгийг монголын хуучин туух гарамгай мэддэг гэж алдаршеан Болод чинсан нарын зэрэг зургаан монгол туухчдийн хамт бичээд. Монголын хаадын ордонд еврее еренхийд нь хянан гаргажээ.

"Судрын чуулган"-ы тэргуун хэсэг нь Монголын туух, дэд хэсэг нь дэлхийн туух, гутгаар хэсэг нь дэлхийн- газар орны тэмдэглэл болно. Туунд Чингис хааны амьдрал, аян дайнаас гадна вгэдэй, Гуюг нарын их; хаадын тухай дэлгэрэнгуй егуулений- дээр Цагадайн намтартай; холбоотой мэдээ сэлт арвиН' байгаа нь эрдэм шинжилгээний, чухал ач

холбогдолтой юм: Мен Цагадайн ев залгамжлагчдийн дотроос Хара-Хулагу, Мубарек-шаг, Борак, Дува! нарын амьдрал уйл ажиллагааг дэлгэрэнгуй егуулсэн байна. Цагадайн? улсын хийгээд бусад. Монгол улсуудын туухэнд чухал ач холбогдол бухий < 1269 оны Таласын чуулган юм. Уг чуулган нь Дундад Азид хуралдсан алтан ургийн<монгол ноёдын томоохон чуулган бегеед туе чуул ганд орол цсон нрёдын бурэлдэхуун у г чуулганы. уйл; ажиллагаа, ур дагвартай холбоотой баримт мэдээ уг зохиолд арвин байна.

"Судрын чуулаган"-ы 10 гаруй? эх Орос, Англи, Франц, Герман, Австрали, Иран, Турэг. зэрэг оронд хадгалагдаж байдаг. Уг сурвалжид тулгуурлан судалгааны зохиол бутээл туурвисан эрдэмтэд цеенгуй байдаг бегеед хамгийн анхных нь Абул Гази, Д'Оссон нар бол но. [Д'Оссон 1937]. Монголын туух судлаач эрдэмтэд Рашид ад-диний "Судрын чуулган"-ыг орос хэлээр судалгаандаа ерген ашиглаж байсан бегеед 2002 онд доктор; Ц.Сурэнхорлоо орос хэлнээс эх хэлнээ хервууленээр: ерген олон судлаачид:. туух сонирхогчид эх хэлээрээ уг алдарт зохиолыгузэх боломжтой.болов.

Дээр дурьдсан зохиолуудаас гадна XIII-XIV зууны уед монголын байлдан дагууллын тухай егуулсэн Ибн ал-Асир, Мухаммед ал-Жузжани•< болон Мухаммед ан-Насави нарын мусульман туухчдийн бутээл мен гарсан байна. Гэвчдээрх туухчдийн хэн нь ч Чингис хааны.аян дайны туухийг бурэн егуулж чадаагуй аж.

Чингис хааны урилгаар хятаднутгаас гарч алс холын Самаркандад очижтуунтэй уулзсан даосын аршЧань-Чуний замын тэмдэглэл "Си^юй цзи" ("Баруун зуг зорчеон бичиг")-т Цагадайн тухай хийгээд тууний? эзэмшил газар нутгийн тухай егуулсэн хамгийн анхны туухэн сурвалж учир Цагадайн улсын туухийн чухал- нэп сурвалжийн^ тоонд зуй ёсоор ордог юм. Дундад Азийгдайлаармордоход Чингис хаанхууЦагадайгаар ендер уулын даваагаар нийт 48 гуур бариулсан гэж тэрбээр тэмдэглэлдээ егуулжээ. Мен туунийг Алмалиг хотод хурч • очиход нь Илиголын урд биед байсан Цагадайн орд ергеенд урьсан байна. Гэвч

Чань-Чунь бомба нутгийн зуг их яарч байсан учир энэхуу урилгыг хулээж авч чадаагуй байна. [Си юй цзи 1866:336-337].

Монголын эзэнт гурний туухийн холбогдолтой армян? сурвалж бичгуудийп орос, англи хэлээр орчуулан нийтэлснээс узэхэд 1254-1255 онд Хархорум; хотод ирсэн Бага Армяны хаан II Хайтоны (Гэтум)-ын тэмдэглэл мен Магаки, Вардан Вардапет нарын монголын ноёрхолын тухай егуулсэн зохиолуудадсонинбаримт хэрэглэгдэхуун нэлээд байна. Магаки "Монголын туух" зохиолдоо Их засаг хуулиас хэд хэдэн газар иш татсан нь енее; бидний- уед уламжлагдан ирээгуй "Их засагГ хуулийг сэргээн тогтооход чухалач холбогдолтой байна.

©рнедийн орнуудад гарсан Монголын•• эзэнт гурний? туухэнд холбогдох сурвалжийн дотор Плано Карпинийн • "Монголчуудын туухийн тэмдэглэл" чухал байр эзэлнэ. Иоанн де Плано Карпини 0рнедеес ирсэн элч телеелегчдийн анхных нь юм. Тэрээр пап лам IV Иннокентийн зараалаар 1245 оны 4 сарын, 16-нд Лион хотоос гарч Дорнод Европод хамгийн;ойр дет байгаа монголын их цэрэг байрлаж буй газарт хурч пап ламын захидлыг гардуулах уурэг хулээсэн байв. Гэвч хэргийн явцаар тэд Бат хантай уулзаж туунийг зевлегеегеер шинэ их хааныг сонгох хуралдайд оролцохоор Хархорум хотод хурэлцэниржээ. вереер хэлбэл, Плано Карпини' туунийг дагалдан явсан гэлэн, мен хэлмэрч Бенедикт нар тухайн. уедээ монголчуудын тухайгхамгийн их мэдээлэл олж авсан анхны европ хумуус байсан бегеед еерсдийн ажиглалт хийгээд олж авсан мэдээ сэлтээ: тэд эх орондоо ирээд жил хагасын дараа, нийтийн хуртээл болгосон байна. Хэлмэрч Бенедиктын бичсэн зохиолыг олон нийт Ц. Де Бридиа "Тартарын туух" гэдэг нэрээр мэдэх билээ. Энэхуу зохиолыг 2002 онд анх: орос хэлнээ орчуулан гаргажээ. [Христианский мир 2002].

1248 онд мен Ромын пап ламын болон Францын ван IX Людовик нарын телеелегчеер ирсэн Гильом; де Рубрук бас Хархорум хотод. нэлээд удажбуцсаны дараа "Дорнын орнуудаар: аялсан: нь" гэдэг илуу нарийн тодорхой тэмдэглэл бичжээ. Энэ хоёр элч Хархорум хотод байх

хугацаандаа монголын тер, цэрэг, аж терех ёс зэрэг тэр уеийн монгол орны байдлыг нарийн тодорхой гаргаснаараа хожмын туухчдэд унэт мэдээ баримт егч байдгаараа сурвалжийн чанартай зохиолын тоонд зуй; ёсоор ордог юм: Дээр дурдсан тэмдэглэлууд 1988 онд монгол хэлээр хэвлэгдэн гаргав. [Плано Карпини, орч. 1988].

Баруун Европын хэлээр байгаа; монголын туухийн*чухал сурвалж бол Венецийн жуулчин Марко Пологийн аяны тэмдэглэл юм. Тэрээр 17 жил монгол, хятад нутагт сууж Хубилай хааны терд албаг хашихдаа биеэр оролцож, нудээр узсэн зуйлээ тодорхой тэмдэглэн улдээсэн нь чухал^ач холбогдолтой;юм:-Марко Поло;монгол хэл; бичиг мэдэх учир эзэнт гурний олон газарт албан хэргээр явж монголчууд болон эзлэгдсэн орнуудын хун ардын амьдрал, ахуй байдлып нэг бурчлэн нарийн тэмдэглэсэн: нь тухайн уеийн нийгэм* улс терийн байдал, засап захиргааны зохион? байгуулалтын талаар мэдэх боломжийг егдег юм; Тэрээр эх орондоо буцаж очсон хойно Монголын эзэнт гурэнд байхдаа узэж харсан хийгээд олж мэдсэн зуйлээ хунд хэлуулж бичуулсэн нь ихэд нэрд гарчээ. Марко Пологийн тэмдэглэлд Хубилайн эсрэг Дундад Азийн монгол ноёдын эвслийг толгойлж* байсан бгэдэй хааны ач хуу Хайду ноёны¦ эрх мэдлийн тухай; егуулсэн сонирхолтой^ мэдээ байдаг. [Марко Поло, орч. 1989]. Уг зохиолыг 1989 онд монгол хэлнээ хервуулэн нийт уншигчдын хуртээл болгов.

2. Судалгааны зохиол

Дээр егуулсэн сурвалж хэрэглэгдэхуунийг ундэс болгон олон улсын эрдэмтэд Их Монгол улс болон Монголын эзэнт гурний талаар туухийн олон чухал асуудлыг тал бурээс нь нухацтай • судалсан чухал бутээлуудийг туурвижээ. Тэдгээрээс бидний, сонирхож буй^ сэдэвтэй; шууд холбогдох туухэн асуудлыг хендсен зохиолуудаас товч авч узье. БНХАУ-д, ялангуяа 0вер Монголд Их Монгол улс ба Монголын эзэнт гурний; уеийн i туухийг судалсан, бутээл нэлээд\ гарчээ. Тэдгээр бутээлуудийн: дийлэнх нь Монголын Юан улсын туухийг судлахад чиглэгджээ. Тэдгээрээс Цагадайн улсын туухийг ямарнэгэнхэмжээгээр

авч узсэн нь тун цеен юм. 1987 онд Сайшаалынбичсэн "Чингис хааны товчоон" хэмээх хоёр боть зохиолд Цагадайболон тууний улсын тухай товч егуулсэнбайна. [Сайшаал 1987]: 1988 онд хэвлэгдсэн "Монгол ундэстнийi товч туух" хэмээх зохиолд Цагадай, тууний*залгамжлагчид болон Цагадайн улсын терийн албанд зутгэж байсан ноёдын тухай арай* дэлгэрэнгуй; егуулжээ. Хятадын туухч Жу Яотины "Чингис хааны; туух шастир" хэмээх зохиол 1991 онд хэвлэгдэн гарсныг 2002 онд монгол хэлээр орчуулан гаргажээ. У г зохиолд? Цагадайн зан чанар хийгээд Дундад Азийг байлдан дагуулахад тууний оруулсан хувь нэмэрийн талаар товч егуулжээ. [Яотин 2002]. 1993 онд гарсангНа Алтаншаагийн "Монголчуудын ечигдрийн мер" зохиолд Цагадайн улсын терийн зарим = зутгэлтнуудийн туухийп егуупсэн нь бидний судалгаанд ихэд дехем* болов: [Алтаншаа 1993].

Орост Цагадайн улсын туухийн судалгааны эхлэлийг тавьсан хун бол Оросын нэрт дорно дахины судлаач В.В.Бартольд (1869-1930) юм.

Араб, перс, турэг хэлийгтарамгай эзэмшсэнтэрээр эдгээр хэлээр байсан сурвалж бичгуудийн мэдээн дээр тулгуурлан Дундад Азийн орнуудын туухийг судалжээ. Эл орнуудын; ихэнх нь дундад зууны уед Цагадайн улсын бурэлдэхуунд багтаж байсан учир тууний судалгаа нь туе улсын туухийг эргэн хархад хургэсэн байна. Судалгааны онол арга зуйны ендер тувшинд бичигдеэн Бартольдын бутээл туурвилууд одоо хирнээ, унэ цэнээ алдаагуй хэвээр байна. Гэвч тухай г цаг уеийнхээ узэл сурталын хулээсэнд баригдаж. байсныг хэлэхгуй- енгерч болохгуй. Тиймээс: тууний зарим» дугнэлт, туухэн уйл явдлын он цаг хийгээд: Цагадайн улсын тер барьж байсан хаадын гуйцэтгэсэн уургийг эргэн харах шаардлага гарч байгаа юм:

"Монголын довтолгооны уеийн Туркестан" хэмээх зохиол нь XX зууны эхэн уеийн, Оросын Монгол судлалын гайхамшигт ололт болсон юм. [Бартольд 1963 а]. Энэ зохиолд олон тооны сурвалж бичгийг эш ундэс болгож Монголын нийгмийн байгуулал, Чингис хааны эзэнт гурний' терийн ба цэргийн зохиот байгуулалт, Монголын дервен их хаадын

уеийн Цагадайн улсын улстер, нийгэм эдийнзасгийн байгууллыгзадлан шинжилжээ. Тэрээр "Улугбэх батуунийуе" хэмээх зохиолдоо "Монголын эзэнт гурэн ба; Цагадайн улс" гэсэн сэдвийг авч узэхдээ туе улсын туухийпХШ зууны 70-аад оноос XIV зууны 70-аад он хуртэлдэлгэрэнгуй} бичжээ. [Бартольд 1964 а: 27-37]. Уунээс гадна В.В.Бартольд Цагадай хийгээд тууний уе залгамжлагч зарим хан нарын намтар уйл ажиллагааг нарийвчлан судалсан ажээ. Уунд Цагадай болон Борак хан нарын намтар ихэд сонирхол татаж байгаа: юм: "Туркестаны туух", "Долоон голын туухийн найруулал" болон."Туркестаны соёлын эамьдралын туух" хэмээх зохиолуудад Бартольд; Цагадайн улсын^ туухийн холбогдолтой хэд хэдэн сонирхолтой асуудлыг онцлон авч узсэн байна. Энд гол телев Цагадайн туухийн хамгийн ээдрээтэй уе болох Моголистаны туух хийгээд Мавераннахрын терийн- эрхэнд Доголон Темер гарч иреэн туухэн цаг уеийпнэлээд нарийвчлан авч узжээ.

Б.Я.Владимирцовын "Монголчуудын нийгмийн; байгуулал" зохиол нь монгол судлалын хегжилд онцгой: байр суурь эзэлдэг. юм. [Владимирцов 2002:295-488]. Тэрээр. монголын нийгмийн хегжлийн уе шатууд, тэдгээрийн онцлог шинж, евермец байдлыг нээн илруулж феодалын нийгэмд нуудлийн болон суурьшмал ард тумний туухэн хегжлийн шинж чанар еренхийдее адил; тестэй байдгийг батлан харуулжээ.

Монгол эрдэмтдийн узэжбуйгаар: "В.В;Бартольд, Б.Я.Владимирцов нарын зэрэг эрдэмтдийн гол:гавьяабол Чингисийн байлдан дагууллыг далдын хучин, ер бусын зуйл мэтээр уздэг байсан хуучин уламжлалт узлийг няцааж Чингис ба тууний уе нь учир утга бурэн тегелдер туухэн уйл явдал гэдгийг тайлбарласанд оршино" гэжээ. [МУ-ын туух II боть 2003:34].

Цагадайн улсын туухийг тодорхой хэмжээгээр хендсен зохиол:бол зевлелтийн туухч Б.Д.Греков, А.Ю.Якубовский; нарын "Алтан Орд ба тууний; уналт" хэмээх бутээл; юм. Зохиочид: Монголын эзэнт гурний задралын шалтгаанып Хубилай Ариг-Бех нарын хаан ширээний; телее

тэмцэл хийгээд Хубилай^ их гурний; тевийг Бээжинд шилжуулснээр тайлбарлан Цагадай болон бусад улсууд бие даан тогтох болсон гэсэн дугэнэтэнд хусэн ажээ. [Греков, Якубовский* 1950:82].

А. Ю.Якубовский г Цагадайн улсын дараа тогтсон Темерийн^ улсын туухийг нэлээд судалж эрдэм*: шинжилгээнийг хэд хэдэн дорвитой? егууллууд бичснээс "Восстание 5 Тараби* в 1238 г.", "Тимур", "Образы старого Самарканда", "Самарканд при Тимуре и Тимуридах", "К вопросу о происхождении; ремесленной i промышленности Сарая-Берке" [Якубовский! 1946; Якубовский 1925, ЯкубовскийИЭЗЗ, ЯкубовскийИ931] зэргийг нэрлэж болох юм; Эдгээр: егууллуудэд Цагадайн улсын туухийн чухал уеудийг сонгон авч егуулсэн байна. Жишээлбэл, "Тимур" хэмээх зохиолдоо XI11 зууны 11 хагас XIV зууны тэргуун хагасын уеийн Цагадайн улсын улс терийн байдлыг авч узэхдээ 1260-аад онд Алгуйг нас барахад Цагадайн ургийнхны дунд Мавераннахрын асуудлаар санал зерелдехед нэг хэсэг нь "лалын шашин^ хийгээд лалын соёлыг эсэргууцэж байсан" бол "Мубарек-шаг, Борак-хан нар лалын шашинд.орж" Мавераннахрын талаарх узэл бодлоо еерчлен энэ нутагт очиж; суурьших болов гэж А.Ю.Якубовский дугнэсэн байна; [Якубовский? 1946:49].

Цагадайн улсын нийгэмг эдийн засгийн асуудлыг дашрамд судалсан зевлелтийн туухч бол ШП.Петрушевский юм. Тууний* Иран дах Монголын ил хант улсын газрын харилцааны туухийн суурь судалгаа. нь одоо хирнээ унэ цэнээ алдаагуй; сонгодог зохиол: хэвээр байна. [Петрушевский; 1960]. Тэрээр энэхуу зохиолдоо болон уг асуудлаар бичсэн егууллууддээ мен уеийн; Дундад Азийн газрын харилцааг авч узжээ. [Петрушевский 1947]. Тууний;узэж буйгаар Дундад Азид монголын хаад ноёдын хувийнэзэмшил нутаг болох :"инджу" ерген дэлгэрч газрын харилцааны нэгэн хэлбэр болон хегжиж байсан нь Цагадайн: улсын нийгэм*эдийн засгийн хегжилд чухал ач холбогдолтойт ажээ. [Петрушевский 1947:67].

Цагадайн ¦ улсын нийгэм эдийн засгийн туухийп тусгайлан судалсан зевлелтийн туухч Е.А.Давидович; О.Д.Чехович! нар туе улсын туухийн

судалгаанд унэтэй хувь нэмэр оруулжээ. Гэвч эдгээр судлаач нар мен л узэл сурталынхатуу загварт баригдаж монголчуудын нелее бага байсан мэтээр бичиж байжээ. Эрдэмтэн Е.А.Давидович "XIII зууны уеийн Дундад Азид зоосож менгений* онцч эрх; нь терийн дээд эрх мэдэлд, еереер хэлбэл монголчуудын гарт байгаагуй" гэсэж ереесгел дугнэлтэнд хурчээ. [Давидович 1972:107]. О.Д.ЧеховичийНг судалгаагаар монголчуудын уед Дундад: Азид: лалын шашньь сум; хийдийн- эзэмшил-газар ерген дэлгэрч эдгээр байгууллагуудын эдийн засгийн хучин чадал хийгээд нэр нелее нь улэмж нэмэгджээ. [Чехович 1959; Чехович 1967]. Gepeep хэлбэл Цагадайн улсын газрын харилцаанд сум; хийдийн газар чухал уурэг гуйцэтгэж байсныг энэхуу дугнэлт нотолж.байгаа юм:.

Оросын эрдэмтдийн- Их Монгол: улс, эзэнт гурэн тууний дотор Цагадайн улсын туухийн- холбогдолтой; судалгааг дурьдвал С.Г.Кляшторный, Т.И.Султанов, А.Г.Юрченко нарын бутээлуудээс гадна "Монголын; эзэнт гурэн ба нуудлийн ертенц" хэмээх; хурлын илтгэлийн эмхтгэлийг нэрлэж болох юм. Эдгээр зохиолуудад гол телев Их Монгол улс хийгээд эзэнт гурнийтуухийпнарийвчлан авч узэж Орос дахь,монгол судлалын хегжилд жинтэйхувь нэмэр оруулжээ. врнедийн судлаачдын бутээлээс Д'Оссоны. "Монголчуудын. туух" зохиол енеег хуртэл монголчуудын туухээр Европын хэлээр нийтлэгдсэн бутээлуудийн дотор хамгийн ерген цар хурээтэи? бегеед судлаачдын5 сонирхолыг татсан; хэвээр байна; Д'Оссоны зохиолын I боть нь Монголын эзэнт гурэн байгуулагдсан XII! зууны уеийн монголын туухэнд зориулагджээ. Туе зохиол нь Монголын болон Дундад Азийн судлалд нэгэн бутэн уе.болсож гэж уздэг. [Якубовский; 1953:33-34];

XX зуунд Европ- Америкт XIII-XIV зууны уеийн* монголын туухээр бутээл нийтлэгдэн гарснаас Рене ГруссегийН' "Монголын эзэнт гурэн", "Орчлонг эзэгнэгч Чингис хаан", "Хээр талын эзэнт гурэн" зохиолуудад Чингисийн байлдан; дагууллыг газар зуй; цаг уурын нехцел байдалтай холбон узэж, Монголын нэгдеэн тер, эзэнт гурний терийнтуухийп судлан шинжилжээ. [Grousset R. 1970].

Ж.Ж.Саундерсын бичсэн "Монголын байлдан дагуулагчдын туух" (1971), Д.Морганы эрдэм шинжилгээний хялбаршуулсан бутээл болох "Монголчууд"зэрэгзохиолтухайн уеийн туухийг бухэлд нь еренхийлен судлах; зорилт тавьжээ. Ж.Ж.Саундерс Цагадайн улсын задралын шалтгааны дотор "бгэдэйн удмынхан; эрх: захиргааны телее: тасралтгуй тэмцэл явуулж байсан хийгээд Алтай Ордон, Хятад дахь Юан улстууний дотоод хэрэгт уе уе: хендленгеес оролцож дайн! байлдаан тасралтгуй хийж" байсныгцохон тэмдэглэжээ. [Саундерс орч: 1992:198]!

Монголд Их Монгол улс болон эзэнт гурний' уеийн туухийн судалгаа хийж буй эрдэмтэн судлаачид олонучир тэр бурийг бугдийг нь тоочихг боломжгуй учир{ бидниЙ! сэдэвт; холбогдох зарим* нэгийг цухас дурдая. А.Амар (1887-1940) 1934 онд нийтлуулсэн "Монголын товч туух" зохиолдоо: "Монгол улсын мандах, буурах явдал нь Зучи' ба Цагадайн эзэлж агсан улсын явдлаар болох хэрэп бус бегеед, Чингис хаан болбоос гол Их Монгол улс орондхевгуун вгэдэйп хаан:суулгахаар гэрээсэлсэн баЧингисээс хойш Монгол улсыг мандуулсан их хаад нь вгэдэй, Гуюг, Менх, Хубилай хийгээд тууний? дараах; олон хаад мен болно" гэжээ. береер хэлбэл, Менх хааны дараа^ Хубилай: Ариг-Бех нарын хаан ширээний телее:тэмцэл, Дундад Азид Хайду тэргуутэй«монгол ноёдын эвсэл байгуулагдаж Хубилайн эсрэг хийсэн тэмцлийн ур дунд Алтан Ордны улс, Цагадайн улс;болон Ил хант улс бие даан орших болсон нь эзэнт гурнийг сур хучинд тедийлэн нелеелеегуй хэмээн узжээ. [Амар 1989:187]:

"Монголын, эрдэмтдийн дотроос XIII-XIV зууны уеийн. Монголын туух судлалд хундтэй гавъяа байгуулсан Ш:Нацагдорж,. Ш.Бира^ Ч.Далай, Н.Ишжамц, Х.Пэрлээ, Д.Гонгор, Ч.Жугдэр, Д.Майдар зэрэг олон хунийп нэрлэж болно. Эдгээр эрдэмтэд монгол дахь коммунист дэглэмийн улс тер, узэл; суртлын тогтолцооны, уед ч Чингис хааньь туухэнд эзлэх байр суурийг аль болох;зев дугнэх, тухайн? уеийн• туухийг бодитойгоор.унэлэх эчнээ зорилго тавьсаар байснып онцлон тэмдэглэх хэрэгтэй. [МУ-ын туух II боть 2003:23].-

"Монголын эзэнт гурний гадаа харилцаа" гэдэг хамтын бутээлд Цагадайн, Алтан Ордны, Ил хант улсын гадаад харилцааг туе тусад нь задлан шинжилжээ. [МЭГГХ 1995]. Энэ бол XUI-XIV зууны уеийн Монгол улсын гадаад харилцааг бухэлд нь улируулан судалсан анхны бутээл юм.

"Дэлхий дахины туух" хэмээх мен хамтын бутээлд Цагадайн улсын туухийгтовч.егуулээд тус.улс нь.1221-1346 оны хооронд 125 жил оршин тогтноод 1346 онд задран унасан гэж туе улсын туухэн цаг хугацааг нягтлан тогтоосон ач хобогдолтой юм. [ДД туух II боть 2003:166].

"Хаадын сан"-аас олон нийтэд зориулан гаргасан 108 боть цувралд Цагадайн намтар мен гарчээ. [Хаадын сан 2000]. Энэхуу эрдэм шинжилгээний хялбаршуулсан зохиолд Цагадайн намтар уйл ажиллаагаа хийгээд тууний улсын туухийг егуулеэн байна.

Эцэст нь XIII-XIV зууны уеийн Монголын туухийг олон орны олон эрдэмтэд судалсан хэдий ч Цагадайн улсын талаар ганц сэдэвт зохиол одоо хирнээ гараагуй бегеед туе улсын туухийг нарийвчлан судалсан дорвитой бутээл хомс хэвээр байгаа учир бид энэ сэдвийг сонгон авч диссертацийн хурээнд тусгайлан судалгаа хийхийг зорьсон юм.

БУЛЭП- ЦАГАДАЙН УЛС БАЙГУУЛАГДСАН НЬ 1.1 Дундад Азийг дайлах болсон шалтгаан, байлдан дагуулсан нь

Их Монголын улс байгуулагдахад тууний ерне этгээдэд^ хоёр хучирхэг улс хил залгаж байв: Нэг нь Хар Киданы Баруун Ляо улс, негее нь Хорезмыш хаант улс. Тэдгээр улсуудын тухай дэлгэрэнгуй егуулэхийн учир нь Цагадайн улс тэдний газар нутап дээр зонхилон байгуулагдсаны учир юм.

Хорезмын^ хаант улсын ундэслэгч Астыз (1127-1156) хэмээн* судлаачид зуй ecoopi узДэг- Хэдийгээр тэр Дорнод Сельжук улсын султан i Санджарын! хараат байсан? ч Арал болон Каспийн^ тэнгис орчмын нуудэлчин1 аймгуудыг захиргаандаа! орууланг эзэмшил газраа улэмж тэлж биеэ даасан улсын ундэс: суурийг тавив. Тууний; уе залгамжлагч Иль-Арслан! (1156-1172) биеэ: даасан бодлого; явуулж байв.

Тууний хуу Текеш! (1172-1200) огузуудтай хийсэн урт удаан. хугацааны тэмцлийн ур дунд 1194 онд Хорасаныг захиргаандаа оруулан авав. Мен; энэ уед Хорезмын? хаант терийн захиргааны тогтолцоо бурэлдэнтогтжээ. Энэхуу тогтолцооны онцлог нь давуу эрх бухий»хучирхэг цэргийн давхрагад1 тулгуурлан лам- нарын.давхрааньп нэр хундийг илэрхий' орхигдуулсан, цэрэг иргэний талыг хэт баримталсан' ереесгел; шинжтэй тер засап тогтсонд оршино. Текеш султаны хуу Ала ад-Дин Мухаммед Хорезмшах (1200-1220) энэ терийн, тогтолцооны золиос болсон билээ.

Чингис хааныг улс орноо нэгтгэж байх.тэр уед шах Мухаммед Хар Кидан болон Дундад Азийн тер баригч нартай шургуу тэмцэл хийж 1207 онд Бухар, 1208 онд Хорезм, Герат хотуудып туе туе эзлэн авав. 1209? ондтэрээр^ Иламышийн талд; хар киданы цэргийг бут цохиж 1212 онд Самарканд хотыг захиргаандаа оруулан авав.

1215 онд шах Мухаммед гадаад¦ улс терийн гол ереселдегч болох Гур улсын султаныг буулган авчээ. Ингэснээр монголын довтолгооны емнехен Хорезмын хаант улс Дундад Азийн хамгийн том г бегеед хамгийн хучирхэг улс болж Мухаммед шах болсон байлаа. Туе улсын хил хязгаар нь Каспийн тэнгисийн хойт эргээс Персийн булан, Кавказын уулсаас Гиндукуш хуртэл уудам газар: нутгийг хамарч байв: Лалын шашинт ертенцед шах Мухаммедтэй эн зэрэгцэх нэг ч тер баригч угуй? байлаа; Гэвч туе улсын сур хуч енгец тедий байсаныг гэрчлэв.

Гур ханы захиргаанд байсан Хар Киданьь Баруун Ляо; улс 1128: оноос 1211 оны хооронд оршин^ тогтножээ. Энэ улсын нийслэл Баласагун хот нь енеегийн Бишкекийн ойролцоо, Чу голын хевеенд байв; [Груссе 2003:211].

1204, 1205 онд Чингисий цэрэпт бут цохиулсан Найманы Таян^ханьь хуу Хучулуг, мэргэдийн Тогтоа болон туунийхевгууд улдеэн цеен цэрэг иргэнээ дагуулан Хар Киданыулсад очиж амь хоргоджээ. Тэд Чингисийн эерэг холбоо байгуулахыг оролдож байв. 1211 онд Найманы Хучлуг холбоотон ноёдын тусламжтайгаар Хар Киданы гурханыг ширээнээс нь зайлуулж терийн эрхийг булаан авч эзэгнэв. 0мне нь гурханы итгэлийг олох ууднээс еерийн загалмайт шaшинaaf бурханьь шашинаар; сольж явсан Хучулуг лалыхныг хавчин гадуурхах: бодлого явуулж албат ардынхаа ихэнх хэсгийн дургуйцлийг хургэж байв:

Баруун Ляо улсын хараат байсан ноёдын дотор турэг угсааны хоёр толгойлогч байсан нь Долоон гол хавьд нутагладаг харлугуудын захирагч Арслан, Или-мерний дээд биед, енеегийн Кульжийн ойролцоо орших* Алмалиг. (Алимар) хотын захирагч Бузар (Бужар, Озар) нар байлаа. Энэ хоёр ноён Хучулугийн захиргааг ул зевшеерен 1211 онд херш уйгур нарын нэгэн адил Чингис хаанд дагаар орохоо илэрхийлжээ. Хубилай жанжны.удирдсан монгол цэргууд Долоон голын хойд талаар гарч ирэхэд еерее ямар их зев сонголт хийснээ Арслан ягштал ойлгож авчээ. Тэрээр Хубилайг дагалдан Чингис хаанд ирж унэнч байх андгай?

