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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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ПРИЛОЖЕНИЕ И.

Введение

Восточное Средиземноморье благодаря своему географическому положению с глубокой древности стало регионом, где в отдельные периоды истории происходили интенсивные межэтнические контакты населения Европы и Переднего Востока. Вторая половина XIII - начало XII вв. до н.э. — поворотный момент в истории, коренным образом изменивший этнополитическую карту региона. Данный хронологический отрезок характеризуется активизацией этнических передвижений,

сопровождающихся исчезновением старых и появлением новых политических образований и этнических общностей. Этнополитические процессы второй половины XIII - начала XII вв. до н.э. определяются многоступенчатыми разновекторными миграциями индоевропейских народов («народов моря» египетских письменных памятников) и системным коллапсом, охватившим «цепной реакцией» политические образования Микенской Греции, Кипра, Малой Азии, Сирии, Палестины. Результаты этих процессов по масштабу и последствиям сравнимы только с Великим переселением народов IV в. н.э. Изучение данного явления является чрезвычайно актуальным и в настоящее время, поскольку в зонах современных межэтнических конфликтов в Восточном Средиземноморье право на занимаемую территорию зачастую обосновывается противоборствующими сторонами древностью их присутствия в регионе.1

1 Показательным примером является позиция греков-киприотов в территориальном споре с Турцией, которые апеллируют к факту греческого присутствия на Кипре с конца XIII до н.э. для обоснования своего права на воссоединение Кипра. Это хорошо иллюстрируется высказыванием В. Карагеоргиса, ведущего кипрского археолога, который в своем докладе, посвященным ахейской колонизации Кипра в конце XIII — начала XII вв. до н.э., связывает древнюю историю с современной политической ситуацией на острове: «Если ООН вынуждено решать то, что известно как «кипрская проблема», на материале событий последних 30 лет или около того, то историк должен искать корни этого в том, что

Хотя тема исследования разрабатывалась в разных формулировках в течение 150 лет, она продолжает привлекать внимание ученых, что выражается в регулярном проведении тематических конференций и издании коллективных трудов. Однако для современного состояния проблемы характерен регионализм и многовариантность решений, а также отсутствие единой точки зрения на проблему, что делает актуальным обращение к заявленной теме. Для отечественной науки этнополитические процессы в Восточном Средиземноморье конца XIII - начала XII вв. до н.э. остаются недостаточно изученной темой, поскольку специальные исследования по данной проблеме отсутствуют, а учебные пособия, в которых рассматривается данный феномен, пестрят неточностями и фактическими ошибками.2 Это также делает обращение к теме актуальным.

произошло около 1200 г. до н.э. Из всех стран, с которыми соприкоснулись «народы моря», только на Кипре мы ощущаем их воздействие спустя 3000 лет после 1200 г. до н.э.» [Karageorghis, 2000, р.255].

2 Характерным примером является наиболее распространенный учебник для студентов-историков «История Древнего Востока», где в разделах, посвященных истории Египта XIX — XX династий говорится: «... в решительной битве где-то на северо-восточных границах Дельты, Мернептах разгромил полчища морских народов (сражение развернулось на суше и на море)» [ИДВ, 1999, с.63]. Совершенно очевидно, что перепутаны события времени Мернептаха, когда «народы моря» и ливийцы были разбиты в сухопутной битве на западной границы Дельты, с событиями эпохи Рамсеса III, когда «народы моря» действительно были разбиты египтянами на северо-востоке Дельты, в морском и сухопутном сражениях. Высказывание, подобное «... Рамсесу III удалось разгромить ливийцев, а на 8-ом году — отразить опасное движение все тех же «народов моря» [ИДВ, 1999, с.64], свидетельствует о непонимании качественного отличия нападения на Египет «народов моря» времени Мернептаха от нападения в правление Рамсеса III, о чем свидетельствует хотя бы тот факт, что большая часть этнонимов «народов моря» времени Мернептаха не встречается в надписях Рамсеса III. Кроме того, в разделах учебника, посвященных истории Египта и Малой Азии в период этнополитических процессов конца XIII - начала XII вв. до н.э. используются взаимоисключающие хронологические схемы [ИДВ, 1999, сравни с.63-64 со с. 192-193].

Хронологические рамки диссертационного исследования — XIV— начало XII вв. до н.э. Первая дата связана с самым ранним упоминанием этнических групп «народов моря» в Амарнском архиве, вторая — с разгромом «народов моря» Рамсесом III в 1190 г. до н.э. При расчете абсолютных, дат второй половины II тыс. до н.э. автор использует «среднюю» модель новоегипетской хронологии, согласно которой дата воцарения Рамсеса II приходится на 1290 г. до н.э.

Объект исследования - народы и государства Эгеиды, Малой Азии, Сирии и Палестины конца Позднебронзового - начала раннежелезного века, Египет эпохи XIX - XX династий в письменных и археологических памятниках.

Предмет исследования - этномиграционные и политические процессы

3 Здесь и далее автор использует так называемую «среднюю» модель новоегипетской хронологии, согласно которой дата воцарения Рамсеса II падает на 1290 г. до н.э. Основанием для этого послужила статья А.А. Немировского [Немировский, 2000, с. 3-15], который убедительно показал, что распространенная сейчас «короткая» новоегипетская хронология (см., например: [Beckerath von, 1994, c.l 18-119]), согласно которой Рамсес II взошел на престол в 1279 г. до н.э., не выдерживает критики, так как предельно уменьшает отрезок между смертью хеттского царя Хаттусилиса III, с котором Рамсес II переписывался еще на 42-м году (1237 г. до н.э. по короткой хронологии) своего правления и восшествием на престол ассирийского царя Тукульти-Нинурты в 1234 г. до н.э. Столь короткий срок (3 года) не удовлетворяет многолетним мирным и враждебным контактам между преемником Хаттусилиса III Тудхалияса IV и отцом Тукульти-Нинурты Салманасаром I (1265/3-1234 гг. до н.э.), длительность которых, по справедливому замечанию А.А. Немировского, судя по данным хеттских источников должна составлять не менее 10 лет. «Долгая» хронология, согласно которой воцарение Рамсеса II приходится на 1304 г. до н.э., в науке уже давно признана устаревшей по причине невозможности установления связи с синхронизмами хеттских и ассирийских линий хронологии [Hornung, 1964, с.57]. Все хеттские абсолютные даты XIV-XIII вв. до н.э., а также даты смены керамических стилей Микенской Греции, упоминающиеся в работе, зависимы от египетских абсолютных дат и соответственно привязаны автором к выбранной «средней» модели новоегипетской хронологии.

в Восточном Средиземноморье в XIV-XII вв. до н.э., вызванные активностью «народов моря».

Цель исследования заключается в реконструкции хода этномиграционных и политических процессов в Восточном Средиземноморье в конце XIII ~ начале XII вв. до н.э. на базе всех возможных источников (египетских, угаритских, хеттских письменных памятников, данных древнегреческой эпической традиции, античных авторов, Ветхого Завета, свидетельств археологии).

Задачи исследования. В связи с поставленной целью исследования и для достижения ее были сформулированы следующие более узкие задачи, среди которых:

1. выяснение причин движения «народов моря»,

2. установление хронологии этапов движения «народов моря» и их исходных центров

3. установление роли «народов моря» в разрушении Хеттской империи и Угарита,

4. установление присутствия «народов моря» в Египте в переходный период конца XIX династии между их первым нападением на Египет времени Мернептаха и вторым времени Рамсеса III и роли «народов моря» в политических событиях конца XIX династии.

В задачу автора входили перевод фрагментов египетских письменных памятников, касающихся движения «народов моря», и анализ источников, (стела Элефантины, надписи Мернептаха и Рамсеса III), которые до этого в полном объеме не привлекались к исследованию проблемы в отечественной историографии.

Научная новизна работы определяется тем, что впервые к разработке темы этнических передвижений, связанных с «народами моря», были привлечены новые источники (стела Элефантины, остракон O.Ifao 1864); ряд решений (в том числе, гипотетических) проблемы предложен автором впервые или получил дополнительную аргументацию:

а) впервые была выдвинута гипотеза о вторжении сабатиновских (вероятно, ираноязычных) племен из южнорусских степей и разрушении ими ахейских центров на Пелопоннесе во второй половине XIII в. до н.э. (в хеттских источниках это событие фиксируется вычеркиванием государства Аххиявы из списка великих держав Тудхалиясом IV), что, в свою очередь, вызвало миграцию ахейского населения в Восточное Средиземноморье, последствия которой отразились в египетских источниках как первая волна «народов моря».

б) анализ египетских памятников времени Мернептаха позволил устранить несогласованность между данными стелы Атрибиса и Большой Карнакской надписью и установить точное количественное соотношение этносов первой волны «народов моря».

в) впервые была выдвинута гипотеза об участии групп «народов моря», в частности греков-ахейцев, в смуте конца XIX династии, скрывавшихся под термином Сечетиу, традиционно употребляемым египтянами по отношению к обитателям сиро-палестинского региона.

г) на основании анализа надписи 8-го года правления Рамсеса III из Мединет Абу была подтверждена гипотеза В.Л. Цымбурского, согласно которой в надписи 5-го года правления Рамсеса III встречается упоминание об историческом событии, запечатлевшимся в греческой эпической традиции в цикле преданий о Троянской войне.

д) пересмотрены факты, касающиеся династийной смуты в Египте в конце XIX династии, и предложена собственная трактовка событий (в частности, это касается причастности последней правительницы XIX династии Таусерт к смерти малолетнего сына Сети II Саптаха после казни поддерживающего его казначея—азиата Баи, а также обоснования тождества Баи с сирийцем Ирсу, который согласно папирусу Харрис захватил власть в Египте в конце XIX династии, что расходится с распространенным на данный момент в зарубежной историографии мнением, по которому Ирсу

тождественен Саптаху).

е) на основании данных древнегреческой эпической традиции о походе героев Амфилоха, Калханта и Мопса после Троянской войны на юг Малой Азии и в Сирию была высказана гипотеза, что в этом предании произошла контаминация реминисценций о двух исторических миграциях с северо-запада Малой Азии в конце XIII в. до н.э., а именно ахейцев, а за ними обитателей северо-запада Малой Азии в Сирию и Палестину. Причину этих миграций автор усматривает в военном конфликте на северо-западе Малой Азии между мигрирующими ахейцами из разоренной Южной Греции и обитателями северо-запада Малой Азии, что нашло свое отражение в греческой эпической традиции в цикле преданий о Троянской войне и в надписях Рамсеса III, называющих в качестве причин миграции ядра второй волны «народов моря» — этносов пелесет и шекер,5 разорение их родины.

В результате исследования была создана оригинальная реконструкция этномиграционных и политических процессов в Восточном Средиземноморье в конце XIII — начале XII вв. до н.э., связанных с движением «народов моря», учитывающая все его промежуточные этапы начиная с XIV в. до н.э. и заканчивая XII в. до н.э.

4 Из последних зарубежных работ по этому вопросу см.: [Schneider, 2003, с.135-141; Callender, 2004, с. 91].

5 Названия «народов моря» здесь и далее даны в русской транслитерации курсивом в их

условном силлабическом чтении: Чш -М О J^s_3>j^ [jj; Jkwsw — акайваша, in Trsw — шурша, ?-^'J^.fcec—э Jb& IHfwi Skrsw — шакалуша, <=>i \\ & I,f, §rcinw - шардана, ^° ^ 1 in Rkw - луку, ?Sa & ^° IШ Tkrw - текер, Ш Dnnw - дануна, ?\1^1к»1Ш WSSw - вашаша.

Название <=>вЭ IHa Prstw вместо пуласати транслитерируется в работе как пелесет, поскольку она наиболее приближается по звучанию к древнееврейскому Peleset (именительный падеж ед. ч.) и Pelistim (именительный падеж мн. ч.) — «филистимляне», а их тождество с этнонимом Prstw, упомянутом в египетских надписях, ни у кого в настоящий момент не вызывает сомнений.

Методологогической базой исследования выступает принцип сравнительно-исторического анализа, системного подхода, комплексного использования письменных и вещественных источников, поскольку работа носит междисциплинарный характер. Автор использовал теоретические разработки в области потестарно-политической этнологии и теории этноса Ю.В. Бромлея [Бромлей, 1983] и Л.Е. Куббеля [Куббель, 1988] для характеристики форм взаимодействия «народов моря» с политическими образованиями Восточного Средиземноморья, а также понятийный аппарат в части, касающейся этнических общностей и собственно этномиграционных и политических процессов (миграция, инфильтрация, сепарация, интеграция).

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования его результатов в дальнейших научных разработках, в учебно-методической работе, в том числе при подготовке лекций, спецкурсов по теме этнополитических процессов в конце II тыс. до н.э., поскольку в отечественной историографии проблема «народов моря» стала разрабатываться и популяризироваться лишь в последнее десятилетие.

Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации изложены в опубликованных работах общим объемом 3 п.л. По теме диссертации были сделаны доклады на XI и XIV Сергеевских чтениях (МГУ, 1999, 2005), на международных конференциях «Культурное наследие Египта и христианский Восток» (РГТУ, 2003), «Легитимация царской власти на Древнем Востоке» (РГТУ, 2004), «Египет и библейские страны. III до н.э. --1 тыс. н.э.» (РГТУ, 2004).

Структура работы. Работа состоит из введения, 3 глав, заключения, списка источников и литературы, а также 2 приложений, которые состоят из иллюстраций, переводов египетских письменных источников и двух карт.

Во введении обоснована актуальность и значимость темы диссертации, содержится анализ научной литературы по заявленной теме и основных источников, сформулированы цель и задачи исследования.

В главе 1 «Народы моря» в XIV — начале XIII вв. до н.э.» рассматривается первое появление «народов моря» в Восточном Средиземноморье в XIV в. до н.э. в качестве наемников и пиратов, нападение на Египет первой волны «народов моря» на Египет при Мернептахе и причины, вызвавшие его.

В главе 2 «Народы моря» и Египет в конце XIII - начале XII вв. до н.э.» рассмотрена проблема присутствия «народов моря» в Египте в конце XIX династии, нападение на Египет второй волны «народов моря» при Рамсесе III и причины, его вызвавшие.

В главе 3 «Народы моря» и государства Восточного Средиземноморья» рассматривается проблема участия «народов моря» в крушении государств Малой Азии и Восточного Средиземноморья (Хеттская империя, Угарит).

В заключении подводятся итоги исследования, и дается собственная модель этномиграционных и политических процессов конца XIII — начала XII вв. до н.э., которая учитывает весь известный объем фактов по рассматриваемой проблеме.

Подобная структура работы наиболее адекватно отвечает цели и задачам исследования, представляет материал в хронологической последовательности, помогая проследить динамику миграций индоевропейских народов в изучаемом регионе. Итогом исследования является оригинальная авторская концепция этнополитических процессов в Восточном Средиземноморье в кризисные годы, на переходе от эпохи

поздней бронзы к раннежелезному веку.

Большую поддержку при подборе необходимых для исследования источников и литературы мне оказали к.и.н. А.А. Немировский (ИВИ РАН), к.и.н. СМ. Воробьев (ИВ РАН) и А. Лейбович (Тель-Авивский университет), за что автор им глубоко признателен.

Источники и историография.

Проблема «народов моря» является комплексной. Ее решение возможно лишь с учетом результатов исследования ряда смежных дисциплин истории Древнего мира -- египтологии, хеттологии, микенологии, гомероведения, археологии и библеистики, поскольку этнические передвижения, связанные с усилением активности «народов моря» в Восточном Средиземноморье в последней трети XIII - начале XII вв. до н.э., затронули как Египет, так и государства материковой Греции, Малой Азии и Леванта.

Проблема и сам термин «народы моря» впервые были определены на базе древнеегипетских надписей, поэтому резонно начать характеристику с египетских источников. Именно в документах эпохи Нового Царства во всей полноте представлен этнический состав племен «народов моря», угрожавших государствам Восточного Средиземноморья в XIII - XII вв. до н.э. В синхронных им хеттских и угаритских документах враги названы лишь обобщенно, и только единожды упомянут конкретный этноним противника. Это также свидетельствует о приоритете египетских источников среди других письменных (хеттских, угаритских), нарративных (древнегреческая эпическая традиция) и вещественных памятников при исследовании данной проблемы.

Древнеегипетские источники по проблеме «народов моря». Египетские источники можно условно разделить на 4 группы:

1. Документы на аккадском языке из дипломатического архива Тель-эль-Амарны, упоминающие некоторые группы «народов моря», которые в середине XIV в. до н.э. вступали в контакт с государствами Восточного Средиземноморья либо как нападавшие на них пираты, либо как наемники.

2. Надписи эпохи Рамсеса II, касающиеся битвы египтян с хеттами при сирийском городе Кадеше на 5-й год правления этого фараона (1285 г. до н.э.), в которых упоминаются отдельные этносы (которые позднее

участвовали в походах «народов моря»), сражающиеся как на египетской, так и на хеттской стороне.

3. Надписи эпохи Мернептаха, которому на 5-й год своего правления (1219 г. до н.э.) пришлось отражать крупномасштабное нашествие ливийцев, чьими союзниками выступили группы «народов моря» (первая волна «народов моря» ~ А.С.).

4. Надписи второго фараона XX династии Рамсеса III, отразившего самостоятельный натиск «народов моря» на Египет (вторая волна «народов моря» — А.С.).

5 Древнеегипетские источники, которые либо не относятся непосредственно к нашествию «народов моря», но практически синхронны ему и косвенно, по мнению автора, свидетельствуют о присутствии групп «народов моря» в Египте в смутное время конца XIX династии (стела Элефантины - А.С.), либо отстоят от него на определенный временной промежуток, но повествуют о судьбах некоторых «народов моря» после поражения, понесенного ими от Рамсеса III (папирус Харрис, «Путешествие Унуамона» - А.С.). Кроме того, к исследованию привлечен источник, который не относится непосредственно к исследуемой теме (остракон O.Ifao 1864), однако связан с решением некоторых спорных вопросов конца XIX династии.

К первой группе относятся 4 письма на аккадском языке из архива Тель эль-Амарны. Впервые глиняные таблички из архива были обнаружены в 1887 году египетскими крестьянами в Тель эль-Амарне (300 км к югу от Каира — А.С.), на месте древней столицы Аменхотепа IV — Ахетатона. После многолетних раскопок английских и французских археологов был открыт архив, состоящий из 382 писем. Он включал в себя переписку Аменхотепа III и Аменхотепа IV как с суверенными государствами Месопотамии и Передней Азии, так и с зависимыми от Египта городами-государствами Сирии и Палестины.

Транслитерация и перевод амарнских писем были впервые опубликованы в 1896 году немецким ученым Г. Винклером [Winckler, 1896]. Фундаментальная публикация амарнского архива, включающая транслитерацию и перевод на немецкий язык, была осуществлена в 1915 году норвежским исследователем Ю. Кнудцоном [Knudtzon, 1915]. Из современных работ следует отметить перевод В. Морана без транслитерации [Могап, 1987].

В работе использованы письма ЕА 38, ЕА 81, ЕА 122 и ЕА 123. Первое письмо является ответом царя Аласии-Кипра Аменхотепу IV, в котором упоминаются нападения на города Кипра одного из «народов моря» луку (людей страны Лукка). Письма ЕА 122 и 123 являются двумя вариантами одного письма, в котором зависимый от Египта правитель Библа Риб-Адди жалуется фараону на происки правителя соседнего государства Амурру Абди-Аширты и просит Аменхотепа IV прислать в Библ египетский гарнизон. В письмах упоминаются люди народа шардана, одного из «народов моря», которые присутствовали в Библе в качестве наемных солдат. В письме ЕА 81 содержится жалоба Риб-Адди на правителя Амурру Абди-Аширту, который подослал к нему наемного убийцу из шардана. В работе использован перевод Ю. Кнудцона, сверенный по его транслитерации [Knudtzon, 1915].

Ко второй группе египетских источников относятся надписи времени правления Рамсеса II (1290-1224 гг. до н.э.). Это стелы, найденные в Танисе и Ассуане, которые датируются вторым годом правления Рамсеса II. Они рассказывают о нападении на Египет кораблей «народа моря» шардана и о поражении, которое нанес им фараон. Кроме этого, в работе используются отрывки надписей из храмов Рамсеса II в Абидосе, в Луксоре и Карнаке, которые повествуют о битве фараона с хеттами при сирийском городе Кадете. В них упоминаются шардана, которые сражались на стороне египтян, и луку, сражавшиеся в войсках хеттов.

Перевод всех интересующих отрывков сделан автором по иероглифической транскрипции К. Китчена [Kitchen, 1968-1983, т.2]. Кроме того, следует отметить соответствующие переводы Дж. Брестеда [Breasted, 1906] и переводы на русский язык источников, касающихся битвы при Кадете, М.А. Коростовцева [Коростовцев, 1978, с. 122-138] и Н.С. Петровского [ХИДМ, 1963].

К третьей группе относятся источники времени сына Рамсеса II Мернептаха (1224-1214 гг. до н.э.), которому в 1219 г. до н.э. пришлось отражать совместное нашествие на Египет ливийцев и «народов моря». Объем древнеегипетских источников эпохи Мернептаха, связанных с проблемой «народов моря» практически не изменился с начала XX века, когда они были опубликованы Дж. Брестедом, издавшим пять томов перевода древнеегипетских памятников, включавшего тексты с древнейших времен до персидского завоевания. [Breasted, 1906-1908]. Это - Большая Карнакская надпись [Breasted, т. 3, §572-592]; фрагмент Каирской колонны [Breasted, т. 3, § 595]; стела Атрибиса [Breasted т. 3, §596-601] и стела Израиля (=Гимн Победы - А.С.) [Breasted, т. 3, §602-617]. К этому следует добавить надпись, которая содержится на победной колонне из Гелиополя [Kitchen, т. 4, с. 38].

Большая Карнакская надпись (приложение I, 1.4), состоящая из 79 строк, содержит наиболее полный отчет о победе Мернептаха над ливийцами, выступившими против Египта в союзе с народами, пришедшими из-за моря, со стороны Западной Дельты. Чрезвычайно важно, что она называет пять этнонимов «народов моря» первой волны и приводит список павших врагов, что позволяет приблизительно судить о количественном соотношении различных групп северных народов в этом нашествии. Текст впервые записан Ж. Шампольоном, затем частично опубликован Р. Лепсиусом (строки 44-77), далее Г. Бругшем (строки 8-45). И. Дюмихеном, и О. Мариеттом и Э. де Руже. [Breasted, т. 3, с.240]. Наиболее полная публикация была осуществлена Дж. Брестедом, который сделал полный

перевод надписи с комментарием [Breasted, т. 3, с.233-264]. Из современных работ следует отметить статью А. Шульмана [Schulman, 1987, с. 21-34], в которой содержится реконструкция поврежденного начала надписи и перевод первых десяти строк, и полную транслитерацию и перевод надписи Б. Дэвиса [Davies, 1997, с. 151-172].

Из переводов на русский язык мне известен лишь перевод фрагмента Большой Карнакской надписи В.В. Солкина [Солкин, 2000, с. 146-147], который нельзя считать авторским, так как он приведен без транскрипции и транслитерации, а также без списка павших и пленных врагов и, судя по всему, сделан не с иероглифической транскрипции, а с английского перевода Дж. Брэстеда. В настоящей работе при переводе интересующего фрагмента надписи автор использовал иероглифическую транскрипцию, сделанную К. Китченом в издании «Ramesside Inscriptions» [Kitchen, т.4, с. 2-12]

Каирская колонна была найдена в XIX веке во дворе здания Министерства по общественным делам в Каире Г. Бругшем. Г. Масперо был опубликован только текст [Breasted, т. 3, с. 252]. Впоследствии колонна и надпись были изданы Э. Эделем [Edel, 1961, с. 101-103]. Ныне хранится в Каирском музее. На колонне изображена сцена вручения Мернептаху меча богом Птахом, благословляющим его на битву с ливийцами. Колонна важна тем, что в отличие от Карнакской надписи четко датирует вторжение ливийцев и «народов моря» пятым годом правления Мернептаха, т.е. 1219 г. до н.э. На русский язык текст Каирской колонны не переводился. Перевод надписи (приложение I, 1.1) сделан мной по транскрипции Э. Эделя [Edel, 1961, с. 101-102] со сверкой с транскрипцией К. Китчена [[Kitchen, т.4, с. 23].

Колонна из Гелиополя (приложение I, 1.2), с победной надписью 5-ого года была найдена при раскопках храма Мернептаха в 1970 году. Текст дублирует надпись на Каирской колонне, однако является более пространным и включает в себя список добычи, захваченной египтянами у ливийцев. Надпись впервые была опубликована X. Бакри [Вакгу, 1973, с. 3-21], затем А.-П. Зиви, который первым отметил идентичность текста с

надписью на Каирской колонне [Zivie, 1975, с. 45-50]. Перевод надписи сделан мной по факсимильному изображению надписи X. Бакри [Bakry, 1973, Р1.8] со сверкой с транскрипцией К. Китчена [Kitchen, т.4, с. 38].

Гранитная стела Атрибиса (приложение I, 1.3) была найдена в южной Дельте. В отличие от Карнакской надписи она является четко датируемым памятником (5-й год правления Мернептаха). В настоящее время стела хранится в Каирском музее. Помимо надписи стела содержит рельефы, которые изображают богов, вручающих Мернептаху меч, и пленников, которых фараон ведет к богам. Стела несколько повреждена, отсутствуют окончания строк. Текст является кратким отчетом о военной кампании Мернептаха против ливийцев и «народов моря» и состоит из 35 строчек. Он содержит список павших и пленных, что позволяет сопоставить данные стелы Атрибиса с Карнакской надписью. Впервые опубликована Г. Масперо в 1883 году [Breasted, т. 3, с. 254]. На русский язык стела Атрибиса не переводилась. Перевод интересующих отрывков текста сделан по собственной транскрипции, сделанной со стелы № 50568 в Каирском музее, со сверкой с транскрипцией К. Китчена [Kitchen, т.4, с. 19-22].

К четвертой группе относятся письменные и изобразительные памятники эпохи Рамсеса III (1198-1166 до н.э.), отразившего вторую волну «народов моря». Памятники эпохи Рамсеса III, связанные с «народами моря» [Breasted, т. 4, с. 1-158; Edgerton, Wilson, 1937, с.19-150; Kitchen, т. 5, с.1-112] — это надписи и рельефы на стенах и пилонах заупокойного храма Рамсеса III в Мединет Абу на западном берегу Нила около современного Луксора. Их не следует рассматривать изолированно друг от друга, поскольку надписи и рельефы объединены единым замыслом, и взаимно дополняют друг друга.

Надписи Мединет Абу. Первым начал копировать надписи Ж. Шампольон. Первые публикации надписей Мединет Абу связаны с именами Росселини, Бартона, позднее Дюмихена, де Руже, Бругша [Breasted, т. 4, с. 19]. Огромную источниковедческую работу по сличению разных копий, выведению точного текста и его переводу проделал Дж. Брестед.

Всестороннее исследование заупокойного храма Рамсеса III было предпринято Восточным институтом Чикагского университета, результатом чего явилась фундаментальная монография в восьми томах, которая издавалась с 1930 по 1970 годы. Над публикацией надписей Рамсеса Ш работали Эдгертон и Вилсон; они перевели их на английский язык и дали обширный комментарий по лексике и фразеологии текстов [Edgerton, Wilson, 1937, с. 19-150]. Важным событием явилось появление многотомного труда К.А. Китчена, опубликовавшего иероглифические тексты эпохи Рамессидов, в том числе и надписи из Мединет Абу [Kitchen, 1968 --1983]

Источники, освещающие военные кампании Рамсеса III, связанные с «народами моря», следующие:

1. Большая надпись 5-го года правления Рамсеса III во 2-м дворе Мединет Абу, или так называемая надпись о «первой ливийской войне» [МН, 1930, табл.27-28; Kitchen, 1983, 20-27; Breasted, т. 4, с. 18-33]. Текст 5-го года удручающе малоинформативен. «Материалы по этой войне (1-ой ливийской — А.С.) настолько пространны в отношении славословий и настолько неудовлетворительны своей содержательной стороной, что в них можно увидеть повторение событий эпохи Мернептаха» [Breasted, т. 4, с. 18]. Кроме данных о войне с ливийцами, источник содержит информацию о «народах моря». Пассаж 5-ого года, описывающий вторжение «народов моря», совершенно выбивается из контекста и столь похож на надпись 8-ого года правления Рамсеса III, что дало повод некоторым исследователям считать его транспонированием из событий 8-го года [Edgerton, Wilson, 1937, с. 19 и ел.]. Переводы касающихся исследуемой проблемы фрагментов надписи (приложение I, 1.5 и 1.6) сделан по транскрипции К. Китчена [Kitchen, т. 5, с. 39 и ел.].

2. Большая надпись на восточном фасаде второго пилона храма в Мединет Абу 8-го года [МН, 1930, табл. 46; Kitchen, т. 5, 37-43; Breasted, т. 4, с.33-49; Edgerton, Wilson, 1937, с. 49-58]. Источник содержит сведения о движении «народов моря», уничтожении ими ряда государств Малой Азии и Сирии ; о

