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ВВЕДЕНИЕ

Использование вооруженных сил для достижения политических целей - явление историческое. Во все времена это было связано с военными конфликтами и их специфическим содержанием - вооруженной борьбой. И вполне закономерно, что в ходе развития человечества происходила эволюция не только общественного строя, но и поколений войн, многократно менялись формы и способы вооруженной борьбы, их содержание и значимость.

В 90-е годы XX века отсутствие четко определенного потенциального противника, как это было во время существования биполярной системы международных отношений, обусловило отказ США от концепции «передового базирования». Тем не менее, США продолжают сохранять военный потенциал для решения любых задач в различных регионах мира, а сокращенное присутствие в регионах предполагает в случае возникновения конфликтов готовность к переброске войск в виде экспедиционных формирований со штатным вооружением и боевой техникой, а также запасами материальных средств в любую точку земного шара. Причем доставляться в назначенный район они должны в максимально короткие сроки в готовности к немедленному выполнению поставленной задачи. Применение военной силы, основанное на высоком уровне стратегической мобильности, нацеливает ВС США на своевременность реагирования, важную для эффективного сдерживания противника и ведения войны. В связи с ожидаемым в США разнообразием потенциальных угроз современности к силам, предназначенным для применения, предъявляется требование быстрой трансформации в соответствии с характером предстоящей задачи, а инфра-

структура, как континентальная, так и зарубежная, должна быть оптимизирована для решения любых задач.

Время, прошедшее после 11 сентября 2001 года, показало, что, хотя США и принялись искоренять терроризм, действуя при этом быстро ставшими привычными методами «миротворческой агрессии», как это было в Югославии, основные направления американской военной политики остаются, в сущности, прежними. В «Стратегии национальной безопасности США для нового столетия» («A National Security Strategy for a New Century»), уточнявшейся в 2000 и 2001 годах, главный военно-политический принцип США по-прежнему заключается в обеспечении американского лидерства в мире, которое возможно только при наличии соответствующей мощи.

Расширение американского военного присутствия в мире после событий 11 сентября, по сути дела, идет непрерывно. За последние два года на евразийском континенте были созданы и продолжают создаваться десятки новых военных объектов вооруженных сил США - от Балкан до китайской границы, включая Ближний Восток, Кавказ, Центральную и Южную Азию. Помимо этого мобильность войск приобрела для США особую остроту в связи с ведением боевых действий в Ираке и Афганистане, возрастанием террористических угроз, участием в гуманитарных и миротворческих операциях. Курс военно-политического руководства страны вынуждает ВС США к активной деятельности на ежедневной основе и во все более возрастающих масштабах. Исходя из этого, американские военные аналитики пришли к выводу, что имевшие место последние десятилетия войны и вооруженные конфликты подтвердили объективную закономерность увеличения объема задач, решаемых военно-транспортной авиацией (ВТА), а существующая система воздушных перебросок уже в ближайшем будущем подвергнется еще большой нагрузке.

В настоящее время и в ближайшей перспективе военно-транспортная авиация останется основным, а в ряде случаев и единственным средством

обеспечения мобильности воинских контингентов. Поэтому ведущие в экономическом отношении государства уделяют особое внимание развитию военно-транспортной авиации как мощному, гибкому и мобильному средству вооруженной борьбы.

От создания в 1915 году воздушной эскадрильи грузовых самолетов до начала Второй мировой войны развитию военно-транспортной авиации в США не уделялось большое внимание. Но уже к окончанию войны она разделилась на стратегическую и тактическую и наравне с истребительной и бомбардировочной авиацией окончательно утвердилась в роли третьего компонента ВВС США. Берлинский кризис 1948 года, Корейская война 1950-1953 и Вьетнамская война 1962-1973 годов доказали значение военно-транспортной авиации для обеспечения ведения как боевых действий, так и оказания гуманитарной помощи.

Следующими вехами развития ВТА стали опыт создания воздушного моста во время арабо-израильской (Октябрьской) войны 1973 года, выявивший остающиеся актуальными до настоящего времени условия организации проведения воздушных перебросок, и вооруженный конфликт в Гренаде 1983 года, приведший к созданию в 1987 году объединенного командования стратегических перебросок (ОКСП) ВС США. Между этими событиями, в 1977 году, все силы и средства воздушно-транспортных перебросок были сведены в отдельное военно-транспортное авиационное командование (ВТАК).

Однако, несмотря на все более возрастающее значение ВТА в мирное и в военное время, первая формальная доктрина ВВС США «Командование и использование воздушной мощи» 1943 года лишь кратко упомянула о воздушной переброске войск, базовая доктрина ВВС США 1964 года содержала лишь несколько задач для ВТА в случае начала обычной или ядерной войны, а «Базовая воздушно-космическая доктрина ВВС США» 1984 года упомянула воздушные перебросок как одну из девяти задач ВВС.

Вооруженный конфликт 1989 года в Панаме явился крупнейшей военной акцией ВС США со времен Вьетнама, крупнейшей высадкой парашютного десанта со времен Кореи и крупнейшим же ночным парашютным десантированием ушедшего века. Но поистине гигантскими стали воздушные переброски сил и средств для обеспечения боевых действий в 1990 -1991 годах в Персидском заливе. ВТАК снова доказало свою гибкость, многогранность, скорость и значительность, а систематизация достижений, ошибок и просчетов его деятельности очень скоро привела к крупным организационным переменам и технической модернизации ВТА.

Обновление концепции строительства и боевого применения военно-воздушных сил и КВП как их составной части с учетом изменившейся обстановки в мире, началось также 1990 году, когда был опубликован официальный доклад «ВВС и национальная безопасность США: глобальный размах - глобальная мощь». Согласно этой концепции ВТА за счет присущей ей быстроты, дальности, гибкости и точности уже играла одну из важных ролей в обеспечении решения задач, стоявших перед вооруженными силами.

Опыт первой войны в зоне Персидского залива нашел отражение в новой редакции «Основной воздушно-космической доктрины ВВС», изданной в 1992 году. В ней также получили развитие идеи концепции «глобальный размах - глобальная мощь». В этом же году ВТАК после реформирования стала воздушным компонентом ОКСП в виде командования воздушных перебросок (КВП)1, в него вошли силы и средства заправочной авиации, а само командование было вновь реорганизовано в виде четкого разделения на стратегические и тактические силы с соответствующим разграничением полномочий управления.

1 В названии диссертации использован термин «командование воздушных перевозок». Однако за четыре года, прошедшие после утверждения темы в 2001 г; в отечественной литературе устоялся вариант термина «командование воздушных перебросок». Поэтому автор при изложении материала был вынужден остановиться на использовании современного и более употребительного термина «командование воздушных перебросок».

Последовавшие далее операции ВС США в Сомали (1992), на Гаити (1994-1995), в Боснии (1995) и в Югославии (1998-1999) стали для ВТА США испытанием новых видов вооружений, реорганизованных структур, принципов использования сил и средств и после пристального изучения американскими специалистами привели к дальнейшему развитию и теоретической, и практической сторон использования ВТА.

Вместе с этим, начиная с 1995 года, в ВВС США почти ежегодно обновляются и уточняются доктрины использования ВТА в таких, например, официальных документах, как: 1995 год - доктрина ВВС «Воздушно-транспортные операции», 1996 год - доклад администрации США «Глобальное воздействие: перспективы ВВС в XXI веке», 1997 год — «Базовая доктрина ВВС», 1999 год - доктрины ВВС «Воздушная мобильность», «Воздушно-транспортные операции», «Воздушные дозаправки», «Обеспечение воздушной мобильности» и доктрина ВВС 2000 года - «Организация и использование аэрокосмической мощи». В том же 2000 году в развитие концепции «глобального воздействия» была выпущена так называемая «Белая книга» по вопросам воздушно-космической интеграции, озаглавленная «Воздушно-космические силы: защита США в XXI веке». В ней подтверждаются положения этой концепции, предусматривающей трансформацию ВТА в воздушно-космические, а в отдаленном будущем в кос-мическо-воздушные силы.

Актуальность темы диссертационного исследования, таким образом, обусловлена следующими обстоятельствами:

— недостаточной изученностью вопроса и отсутствием в отечественной историографии комплексных исследований роли и места военно-транспортной авиации в обеспечении безопасности государства в мирное и военное время;

- настоятельной потребностью детального изучения и комплексного анализа американского опыта обеспечения стратегической

9 мобильности вооруженных сил в условиях сохранения высокой

степени военной опасности в современном мире;

- необходимостью выявления зависимости дальнейшего совершенствования стратегической мобильности от технического развития военно-транспортной авиации;

- усилением влияния современных систем управления, инфрастуктуры и средств обеспечения на эффективное применения военно-транспортной авиации в передовых районах;

- наличием в непосредственной близости от российских границ реальных очагов напряженности, иностранных военных баз и инфраструктуры, способной обеспечить развертывание группировок вооруженных сил зарубежных государств для решения задач, направленных против интересов и безопасности Российской Федерации;

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1970 по 2000 год, т.е. со времен официального обретения ВТА США в 1970 году доктринальных задач (переброска формирований ВС США, использование и МТО своих сил и средств), объединения всей военно-транспортной авиации под управлением военно-транспортного авиационного командования в 1977 году, образования КВП и нового разделения на тактическую и стратегическую ВТА в 1992 году, до новейших доктрин, определяющих как одну из ведущих роль и место ВТА в обеспечении мобильности ВС США и предусматривающих трансформацию ВТА в воздушно-космическую в обозримом будущем.

Степень научной разработанности проблемы. В российской историографии мало исследований, в которых в целом рассматривается деятельность командования воздушных перебросок ВВС США в локальных войнах и конфликтах. Лишь отдельные разделы, посвященные этой теме, встречаются, к примеру, в работах Глазунова Н.К., Дмитричева Т.Ф., До-ценко В.Д., Масленникова П.Е., Путилина Б.Г.1

Но и в них аспект степени влияния локальных войн и конфликтов на развитие командования воздушных перебросок США практически не рассматривался. Исследуемые автором темы нашли косвенное отражение в работах Кальвокоресси П., Копылова А.В., Кудишина И.В., Ильина В.Е., Хлопотова О.Д.2 Как правило, в этих работах вне поля зрения оставались вопросы, касающиеся причин и путей развития командования воздушных перебросок США как воздушно-транспортной составляющей американских мобильных сил и влияния, оказываемого на него локальными войнами и вооруженными конфликтами.

Деятельность КВП США в локальных войнах, вооруженных конфликтах и гуманитарных операциях широко освещалась в официальных документах администрации3, министерства обороны США4, материалах

1 Глазунов Н.К; Масленников П.Е. Сухопутные войска капиталистических государств. - М.: Воениздат, 1980; Дмитричев Т. Ф. Многосторонняя дипломатия США: теория и практика. - М.: 1981; Доценко В.Д. Флоты в локальных конфликтах второй половины XX века. — М.: ACT; СПб.: Terra Fantastica, 2001;

2 Кальвокоресси П. Мировая политика после 1945 года: В 2-х кн. Кн. 2 / Пер. с англ. - М.: Международные отношения, 2000; Копылов А.В. Характерные черты военного искусства в войне в зоне Персидского залива. — М.: Гуманитарная академия вооруженных сил, 1991; Кудишин И.В. Военно-транспортная авиация зарубежных стран. - М.: Астрель, 2001; Кудишин И.В; Ильин В.Е. Военно-транспортная авиация зарубежных стран. - М.: Астрель, 2001; Хлопотов О.Д. История военной авиации от первых летательных аппаратов до реактивных самолётов. - М.: ACT и Полигон, 2004.

3 A National Security Strategy for a New Century. - Washington, D.C.: The White House, 1998; A National Security Strategy of Engagement and Enlargement. - Washington, D.C.: Government Printing Office, 1995; Bush, George. National Security Strategy of the United States. - Washington, D.C.: Government Printing Office, 1990; Clinton, William J. A National Security Strategy For A New Century. - Washington, D.C.: Government Printing Office, 1997.

4 Air Force Doctrine Document I (AFDD 1), Air Force Basic Doctrine. - Maxwell AFB, Alabama: Air Force Doctrine Center, 1997; Air Force Doctrine Document 2 (AFDD 2), Organization and Employment of Aerospace Power. - Maxwell AFB, Alabama: Air Force Doctrine Center, 2000; Air Force Doctrine Document 2-6 (AFDD 2-6), Air Mobility. - Maxwell AFB, Alabama: Air Force Doctrine Center, 1999; Air Force Doctrine Document 2-6.1 (AFDD 2-6.1), Airlift Operations. - Maxwell AFB, Alabama: Air Force Doctrine Center, 1999; Air Force Doctrine Document 2-6.2 (AFDD 2-6.2), Air Refueling. - Maxwell AFB, Alabama: Air Force Doctrine Center, 1999; Air Force Doctrine Document 2-6.3 (AFDD 2-6.3), Air Mobility Support. - Maxwell AFB, Alabama: Air Force Doctrine Center, 1999.

американского конгресса1, специальных исследованиях посвященных развитию доктрин американской системы военных воздушных перевозок2.

Указанные документы позволили проанализировать динамику изменения взглядов американского руководства на привлечение ВТА к участию в вооруженных конфликтах и разрешения противоречий между отдельными составляющими всей системы военных перевозок США.

Отдельные аспекты деятельности КВП США в локальных войнах и конфликтах, миротворческих и гуманитарных миссиях освещались в периодических российских и зарубежных изданиях.3 Формирование, становление, развитие и значительные события, связанные с участием командования воздушных перебросок США в войнах и локальных конфликтах, оказавших решающее влияние на всю систему военных воздушных перевозок, неоднократно рассматривались в исторических обзорах американскими исследователями с различных позиций. Практически все задачи и способы их выполнения в боевых условиях, применявшиеся американской военно-транспортной и заправочной авиацией, нашли свое отражение во
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многих исследованиях.1 Это дало возможность проанализировать причины важнейших изменений структуры, состава и принципов применения КВП.

Источникоеая база исследования. В процессе написания диссертации были использованы справочные издания, официальные документы и материалы министерства обороны, конгресса и администрации США. Использование оригинальных источников на английском языке позволило автору значительно расширить предмет исследования, сделать научно обоснованные выводы, ввести в научный оборот ряд новых понятий по исследуемым вопросам.

Указанные источники и литература помогли диссертанту выявить степень изученности избранной темы, выработать системный методологический подход к ней, провести исторический анализ прошлых событий с учетом складывающейся в настоящее время реальности, определить объект, предмет, цели и задачи исследования.

Объектом диссертационного исследования выступает командование воздушных перебросок ВВС США, как важнейшая составляющая всей системы военных перебросок.

1 Bailey Pete, and Jay Reed. C-130 Aircraft as Common User Resources. - Scott AFB, IL.: Headquarters Military Airlift Command, 1992; Basham, Terry D. and Evgenides, Jason G. Desert Express: Framework for Institu-tionalization of Express Airlift Procedures. - Wright-Patterson Air Force Base, OH.: AFIT, 1992; Bossert, Philip A. Jr. Strategic Airlift Inefficiencies from Desert Shield to Vigilant Warrior. - Fort Leavenworth, KS.: Army Command and General Staff College, 1995; Cirafici John L. Airhead Operations - Where AMC Delivers: The Linchpin of Rapid Force Projection. - Maxwell AFB, AL: Air University Press, 1995; demons, Stanley B. Customer Discipline Paramount for Ensuring Efficient Airlift Operations. - Maxwell AFB, AL.: Air War College, 1998; Coffey, Roger K. and Frola F. Ronald. The Civil Reserve Air Fleet: Trends and Selected Issues. -McLean, VA.: Logistics Management Institute, 1996; Cohen, Elliot. Gulf War Airpovver Survey. - Washington, D.C.: Superintendent of Documents, 1993; Cole, Ronald H. Operation Just Cause, The Planning and Execution of Joint Operations in Panama, February 1988 - January 1990. - Washington, D.C.: Superintendent of Documents, 1995; Davis, Donnie G. Toward the Future of Theater Airlift Doctrine: Case Studies of Theater Airlift Doctrine in Operation Uphold Democracy and Operation Joint Endeavor. - Maxwell AFB, AL.: School of Advanced Airpower Studies, 1998; Fisher, John T. Civil Military Operations in the New World Order. - Westport, СТ.: Prager Publishers, 1997; Haulman, Daniel L. The United States Air Force and humanitarian airlift operations, 1947-1994. - Washington, D.C.: Air Force History and Museums Program, 1998; Matthews, James K. So many, so much, so far, so fast: United States Transportation Command and Strategic Deployment for Operation Desert Shield/Desert Storm. — Washington, D.C.: Research Center, United States Transportation command and Joint History Office, 1996; Miner, James E. Special Air Missions: A Path to the 21st Century. - Maxwell AFB, AL.: Air Command and Staff College, 1997; Nickles, Keith E. Global Reach and Air Cargo Operations: A Study in Materials Handling Equipment (МНЕ) Requirements. - Wright-Patterson AFB, OH.: AFIT, 1996; Pagonis, William G. Moving Mountains: Lessons in Leadership and Logistics from the Gulf War. - Boston, MA.: Harvard Business School Press, 1992; Palmby, William G. Enhancement of the Civil Reserve Air Fleet: An Alternative for Bridging the Airlift Gap. - Maxwell AFB, AL.: School of Advanced Airpower Studies, 1996.

Предмет исследования — влияние локальных конфликтов на эволюцию командования воздушных перебросок ВВС США.

Целью диссертационной работы является комплексное исследование воздушной компоненты в общей структуре объединенного командования стратегических перебросок ВС США в исследуемый период и выявление тенденций развития системы военных воздушных перевозок на основании опыта, приобретенного при участии в локальных войнах, вооруженных конфликтах, миротворческих и гуманитарных миссиях.

Достижение этой цели предполагает решение следующих научных задач:

— анализ и обобщение исторического опыта развития командования воздушных перебросок ВВС США в конце XX века;

— определение роли и места командования воздушных перебросок в обеспечении мобильности перебросок ВС США в мирное и военное время;

- систематизация фактического материала по использованию США командования воздушных перебросок в локальных вооруженных конфликтах и их влиянию на его развитие;

- выявление основных тенденций дальнейшего развития командования воздушных перебросок ВВС США.

Методологическая основа исследования. В процессе написания диссертационной работы автор руководствовался основными положениями научной теории познания, принципами и методами проведения исторического исследования, главными из которых являются объективность, всесторонность, конкретность, историзм, научность и доказательность выдвигаемых положений, оценок и выводов. Широко использовались и общенаучные методы, такие как системный, аналитический, проблемный и логический подходы, абстрагирование и обобщение, проблемно-хронологическое изложение материала.

Учтены последние методологические разработки в области теории войн и военных конфликтов, геополитики, национальной безопасности. Эмпирическую базу диссертации составили результаты военно-политических изысканий, проведенных различными государственными и военными институтами США, ряда других компетентных организаций в США и Западной Европе, а также лично автором.

Структура диссертации определяется научными задачами и границами исследования. Она состоит из введения, трех глав и заключения, а также библиографии и приложений.

Во введении обосновывается актуальность избранной темы, хронологические рамки работы, анализируется литература и источниковая база по теме диссертации, выявляется степень ее научной разработанности, определяются цель, задачи, научная новизна, а также теоретическая и практическая значимость работы.

Первая глава «Военно-транспортная авиация - часть глобальной стратегической системы перебросок ВС США» состоит из трех разделов и посвящена рассмотрению особенностей формирования и развития военно-транспортной авиации США со времени создания первой воздушной транспортной эскадрильи в 1915 году до начала 70-х годов XX века. Основное внимание уделяется командованию воздушных перебросок ВВС США, как воздушному компоненту объединенного командования стратегических перебросок ВС США и глобальной системе обеспечения воздушных перебросок.

Вторая глава «Командование воздушных перебросок ВВС США в локальных войнах и вооруженных конфликтах 80 - 90-х гг. XX в.» посвящена рассмотрению особенностей использования ВТА в военных акциях, миротворческих, гуманитарных операциях, локальных войнах последней четверти XX века, влияния, оказанного ими на развитие КВП и реализации полученного опыта. Глава состоит из трех разделов.

В третьей главе, включающей также три раздела и озаглавленной «Развитие и применение командования воздушных перебросок ВВС США в конце XX — начале XXI века», рассматривается процесс совершенствования структуры командования и управления КВП в мирное и военное время, роль и место командования в экспедиционных силах ВС США и влияние, оказанное участием КВП в конфликтах на развитие авиационного парка ВТА.

В заключении подведены итоги исследования, сделаны общие выводы, даны научно-практические рекомендации и предложения, сформулированы положения, выносимые на защиту.

Научно-справочный материал приводится по тексту диссертации постранично.

Глава I. ВОЕННО-ТРАНСПОРТНАЯ АВИАЦИЯ - ЧАСТЬ ГЛОБАЛЬНОЙ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ПЕРЕБРОСОК ВС США

В 1908 году командование сухопутных войск США подписало контракт с братьями Райт на разработку и изготовление военного аэроплана. Среди других условий в этом соглашении было оговорено требование, предусматривающее создание самолета с размерами, позволяющими его перевозку в большом армейском железнодорожном вагоне. Сегодня транспортные самолеты столь велики, что сами перевозят самые большие армейские грузовые вагоны, а в перспективе они будут способны перевозить еще большее количество грузов в любую точку планеты, оборонять себя в пути и производить точную посадку на площадки-стоянки.

1.1. Формирование и развитие военно-транспортной авиации США в период до начала 70-х гг. XX в.

Отсчет истории военно-транспортной авиации (ВТА) США ведется от создания эскадрильи в 1915 году в штате Техас, состоящей из восьми самолетов «Кертис» и одиннадцати тягачей, включая передвижную механическую мастерскую.1

В годы Первой мировой войны, несмотря на технологический скачок в области самолетостроения, крылатые машины летали на небольшие расстояния, перевозили мало грузов и зависели от своих баз. Но уже в 20-х годах прошлого столетия начался расцвет коммерческой авиации, вызвав-

1 Callander В. The Evolution of Air Mobility // Air Force Magazine. 1998. February. №. 2. - P. 18.

ший пристальный интерес командования сухопутных войск США. Эта заинтересованность привела к созданию в 1922 году «воздушной линии»1 для пассажирских перевозок правительственных чиновников и военных грузов, закупке пассажирских самолетов для министерства обороны, а в конечном итоге, к формированию в 1932 году авиационной системы снабжения воздушного корпуса США, в виде 1-й воздушно-транспортной группы в составе четырёх авиационных эскадрилий. К середине 30-х годов сухопутные войска США начали закупки цельнометаллических транспортных самолетов фирмы «Дуглас» для воздушных грузовых перевозок. В 1935 году 1-й воздушно-транспортной группе присваивается статус регулярного подразделения сухопутных войск, а в 1937 году она преобразовывается в 10-ю транспортную группу в составе также четырёх авиаэскадрилий, которые к 1939 году насчитывали 75 транспортных самолетов.3 Вторая мировая война вызвала такую огромную потребность в транспортных самолетах, какую никто не мог и представить себе в предвоенное время. Уже в 1940-1941 годах военно-воздушные силы США заказали более 545 транспортных самолетов С-47, 200 С-46, 60 С-54 и свели их в единую организационную структуру. В начале 1941 года для выполнения договора о Ленд-Лизе было сформировано перегоночное командование ВВС США, в задачи которого входили доставка самолетов, авиаперевозка специалистов различных профилей и снабжение ВВС по всему миру, в том числе с 1942 года по май 1945 года из США в СССР было доставлено около 480 самолетов С-47.4 Через небольшой промежуток времени самолеты перегоночного командования начали выполнять регулярные рейсы через Северную Атлантику, по Тихоокеанской зоне и через Южную Америку в Африку и на Средний Восток. В октябре 1941 года в США создается командование обслуживания ВВС для вновь возрожденных ВВС сухопутных войск, а
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