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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Актуальность работы: Одной из важных проблем, стоящих перед агропромышленным комплексом страны, является увеличение производства мяса и, прежде всего, говядины.

В 2000 году производство говядины в РФ составило 1895 тыс. тонн, а её потребление на душу населения 15 кг в год, то есть сократилось до самого низкого показателя среди всех развитых стран мира (С.А.Данкверт, И.М.Дунин, 2002). Одним из путей решения этой проблемы является максимальное использование генетического потенциала роста мясных пород крупного рогатого скота.

В Сибири создана популяция герефордской породы (71% от общероссийского поголовья по данным бонитировки на 1.01.2002 г.) и её племенная база. Однако дальнейшее поддержание и улучшение породных качеств герефорд-ского скота сибирской популяции нуждается в совершенствовании методов оценки племенных и продуктивных качеств.

Известно, что продуктивные признаки животных оказываются связанными не только с их генотипическими особенностями по крови, но и характером сочетаемости родительских пар (Н.Ф.Анисимов, 1972; В.Д.Петренко и др., 1975). В молочном скотоводстве и свиноводстве были проведены такие способы подбора производителей к маткам с целью повышения продуктивности потомков (А.М.Машуров, К.С.Кусмолданов, 1994; Т.Ф.Дегтярева, Н.О.Сухова, 1990; В.С.Деева, 2000). В мясном скотоводстве этот вопрос еще не изучался. В доступной нам литературе таких исследований не обнаружено.

Кроме того, в существующих методиках оценки мясных быков по качеству потомства проблемным остается вопрос о влиянии подбора маточного поголовья на оценку производителей по качеству потомства. Так, в принятых методиках оценки (Л.П.Прахов, 1972; Л.П.Прахов, И.В.Лушников, Д.Г.Савина и др., 1990) к быкам-производителям мясных пород нужно подбирать коров с живой массой не ниже 2 класса, в другом случае не ниже 1 класса. Разница между ни-
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ми по массе коров составляет от 50 до 70 кг, или 12-15% что весьма существенно.

В связи с этим изучение и определение влияния генетического сходства родительских пар на рост молодняка и живой массы коров на результаты оценки быков-производителей по качеству потомства имеет научное и практическое значение.

Цель и задачи исследований. Целью исследований являлось определение влияния степени генетического сходства родительских пар на рост молодняка и живой массы коров на результаты оценки быков-производителей по качеству потомства.

В соответствии с целью в задачи исследований входило:

1. Изучить рост и развитие молодняка;

2. Определить оптимальную степень влияния генетического сходства родительских пар на рост бычков и тёлок;

3. Изучить мясную продуктивность бычков;

4. Оценить бычков по собственной продуктивности, а быков-производителей по качеству потомства;

5. Определить влияние живой массы коров на результаты оценки быков-производителей по качеству потомства.

Научная новизна исследований заключается в совершенствовании метода оценки быков-производителей мясных пород по качеству потомства в зависимости от живой массы коров и степени генетического сходства родительских пар.
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Практическая значимость работы заключается в более достоверной оценке племенных качеств быка-производителя по качеству потомства при закреплении его к маткам, учитывая генетическое сходство родительских пар и класс коровы по живой массе.

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Особенности роста молодняка, полученного от родителей с разным генетическим сходством;

2. Влияние генетического сходства родительских пар на рост молодняка и живой массы коров на результаты оценки быков-производителей по качеству потомства.
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1 ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ

1.1 Герефордская порода Сибиршистория, племенная база и перспективы

Герефордская порода - старейшая среди мясных пород. По типу черепа ее относят к bos taurus brackycephalus.

Местом выведения породы является графство Герефорд, расположенное в Великобритании. По своему происхождению, указывают В.И. Молчанов (1935), С.Я.Дудин (1967), герефорды родственны другим английским породам, в частности, девонской, глостерской и сусекской, с которыми у нее много общих черт.

Вначале животные были универсального типа, их использовали как рабочий скот и для получения молока и мяса. Развитие промышленности увеличивало городское население, возрастал спрос на мясо. Это повлекло за собой изменение методов племенной работы, которая направлялась на повышение интенсивности роста, улучшение вкусовых качеств говядины (R.M. Brownson, 1975).

Ю.Д.Рубан (1980) выделяет пять основных этапов в эволюции герефорд-ского скота. Первый этап охватывает середину 18 века. Он характеризуется началом работы по улучшению местного скота.

Второй этап работы с герефордской породой занимает по времени вторую половину 18 века. В этот период большое значение в улучшение породы имела работа скотозаводчиков Томкинсов, деятельность которых способствовала тому, что герефорды становились более широкотелыми, коротконогими, давали больше и лучшего качества мясо. После Томкинсов работу продолжил Вильям Галлиерс и его сыновья.

Третий этап занимает первую половину 19 века, период характеризуется селекцией по улучшению мясных качеств. Из заводчиков герефордского скота 19 века особого внимания заслуживает Джон Прайс из Райола (1776-1843гг.). Несколько изменяя направления в племенной работе, целеустремленным отбором, подбором и использованием выдающихся быков производителей, рациональным содержанием и обильным кормлением он стремился повысить скоро-
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спелость и уменьшить костистость. Все лучшие качества породы закреплял в своих стадах разведением «в себе», прибегая к инбридингу - отдаленному, умеренному и тесному.

Крепость конституции и мощность телосложения позволяли герефордам приспосабливаться в различных экономических зонах земного шара, где имелись хотя бы удовлетворительные пастбища.

Четвертый этап по времени охватывает вторую половину 19 века. Он характеризуется участием герефордского скота на Всемирной выставке в Париже (1856) и основанием общества герефордской племенной книги.

Работа по усовершенствованию породы в 19 веке имела ряд своих особенностей С.Г.Азаров (1943) выделяет четыре таких особенности:

1. Применялся однообразный метод улучшения скота — метод улучшения «в себе», и все заводчики строго придерживались его, что было возможным благодаря преемственности в работе. Обычно при передачи стад новому владельцу последние вместе с животными перенимал также и методы своего предшественника и придерживался их в своей последующей работе.

2. В целях закрепления типа животных заводчики применяли родственное разведение.

3. Все выявленные животные - улучшатели как среди быков, так и среди коров максимально использовались, в результате чего весь герефордский скот по существу происходит от немногих животных.

4. Заводчики стремились закрепить у животных важные хозяйственно — полезные признаки: раннее созревание, крепость конституции, выраженность мясных форм и высокую убойную массу. Второстепенные же черты породы (масть) не принимались во внимание до 1846 г. — времени основания племенной книги герефордского скота. Пятый этап - первая половина 20 века. Этот период характеризуется работой скотозаводчиков США по созданию комолых гере-фордов и массовым завозом герефордского скота в СССР в 1929 - 1932гг.

Министерства сельского хозяйства в период 1960-1973 гг разместило в зоне Сибири 2289 голов чистопородных герефордских быков, телок, нетелей с це-
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лью создания здесь племенной базы скота этой породы. Герефордская порода крупного рогатого скота сибирской селекции является базовой в мясном скотоводстве Сибири.

В Новосибирскую область герефорды поступили осенью 1963 года. В опытном хозяйстве СибНИПТИЖа было размещено 120 чистопородных бычков и телочек, которые явились основой для создания племенной фермы этого скота в области.

Наиболее многочисленные родственные группы в тот период: Уетмоур Халфлайт 377231 - 28 голов, Короули Бритмер 261514 - 22 головы, Адмоур Домино 245724 — 19 голов, Гоулд Достр 5082396 - 7 голов, Вест Хлайд Элабесси 83878 - 7 голов. На первоначальном этапе чистопородных быков - производителей использовали для промышленного скрещивание (Н.Г. Гамарник, Г.С. Кулаков, А.Г.Изранов, 1972). Совершенствование массива герефордского скота сибирской селекции проводится с 1960 года.

С 1976 года лучшие результаты в селекционно-племенной работе были получены в племзаводе «Сонский». К 1983 году бычков, выращенных в этом хозяйстве, использовали более чем в 23 областях, краях и автономных республиках РСФСР, а также в Белоруссии, на Украине и Закавказье.

Скорость роста молодняка составляла от 1000 до 1476 грамм в сутки с затратами корма 5,96 - 7,02 к.ед. на 1 кг прироста. Чемпионы породы показали следующие результаты: Джон 5791 - 640 кг в 16 месяцев, Венит 7181 - 575 кг в 14 месяцев, Север 5772 - 570 кг в 17 месяцев (Н.Г.Гамарник, 1985).

Сибирь является одним из основных скотоводческих регионов, где разводят герефордскую породу. Данный регион, располагает обширными естественными кормовыми угодьями, вследствие чего имеет значительные резервы увеличение производства высококачественной говядины за счет интенсификации отрасли мясного скотоводства.

Селекцию герефордского скота специалисты АПК осуществляли согласно планам племенной работы Союзного значения (П.Е. Жорноклей,1974; Н.Г. Гамарник, П.Е.Жорноклей, П.Т.Тихонов и др., 1982; Н.Г.Гамарник, Ш.А.Макаев,
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А.И.Рыков и др., 1989) и регионального (Н.Г.Гамарник, В.Ф.Петров, М.Л.Ми-тин, 1976; Н.Г.Гамарник, В.Ф.Петров, Е.А.Юрченко и др., 1991 и др.).

В процессе селекционно-племенной работы проводимой с момента завоза герефордского скота в регион, были созданы три заводские линии и заводской тип «Сонский» (Н.Г.Гамарник, Г.П.Мамаева, А.В.Мамаев, 1979,1993; Н.Г.Гамарник, 1985). Параллельно специалисты АНИПТИЖ создали перспективную заводскую линию Ярлыка 413.

По данным М.Л.Митина (1987), Н.Г.Гамарника, В.А.Солошенко, АА.Горохова и др., (2000) в условиях сибирского региона оптимальны: выход 90-95 телят на 100 коров и нетелей, среднесуточный прирост живой массы молодняка 800-950 г, затраты кормов на 1 ц прироста на подсосе с учетом содержания коровы, 13 ц к.ед. при удельном весе концентратов в рационе 25-30%, реализация молодняка на мясо живой массой не менее 425-450 кг в возрасте 18-20 месяцев. Герефордский скот сибирской селекции имеет выраженные мясные формы телосложения: широкое и глубокое туловище с развитой мускулатурой, массивные окорока, нередко спускающиеся до скакательных суставов, мощную переднюю часть с развитым подгрудком, то есть типичный экстерьер специализированной в мясном направление породы. Масть животных красная (от более светлой до темно-вишневой). Голова, нижняя часть туловища, конечности, кисть хвоста и в большинстве случаев холка — белая. Эти общие для породы экстерьерные признаки хорошо закреплены и они практически не отличаются от общепородных.

Герефорды сочетают высокую мясную продуктивность с крепкой конституцией и хорошей приспособленностью к пастбищному содержанию. Сибирские исследователи (Н.Г.Гамарник, 1988; Т.Г.Черногорцева, 1982; Е.А.Юрченко, 1991) выявили во вновь созданном типе «Сонский» три экстерьерно-конституциональных типа.

Применение в практической работе с герефордами типов с высокой продуктивностью должно способствовать прогрессу породы, не только в плане совершенствования продуктивных качеств, а также в сфере укрепления внутрен-
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него здоровья популяции. Великорослые животные обладают более высоким генетическим потенциалом увеличения живой массы. Следует отметить, что такие же экстерьерно-конституциональные типы присутствуют в популяциях гере-фордов других регионов.

Так, по данным Ф.И.Акчуриной (2000), в популяции герефордов Башкирии живая масса коров великорослого типа составляет 580±8,12 кг, что подтверждает единство герефордского скота как породы и правильность оценок сибирских ученых в выделение новых типов животных.

Важнейшими достижениями сибирских селекционеров стало создание заводского типа герефордского скота «Сонский». Средняя живая масса типичных животных составляла 539,3±1,0 кг, молочность 197,7±0,7 кг, оценка конституции и экстерьера 83,2±0,1 балла, с превышением стандарта породы соответственно на 13,2; 6,73 и 10,9% (Н.Г.Гамарник, Г.П.Мамаева, А.В.Мамаев и др., 1993). Эти значения соответствуют аналогичным оценкам В.Ф. Петрова, Б.О.Инербаева, Е.А.Юрченко (1996) в ГПЗ «Сонский» в 1996 году.

По высказыванию А.В.Ранделина (1997), порода, как средство производства, постоянно нуждается в совершенствовании в соответствие со спросом рынка.

Поэтому дальнейшей задачей в селекции герефордского скота ученые Сибири считают: повышение интенсивности роста бычков (до 1000-1 ЮОг в сутки) и оплаты корма продукции (до 7,0-7,6 к.ед. на кг прироста). Желательная живая масса коров 530-550 кг, бычков 950-1000 кг. С экстерьерной оценкой 85-90 балов и молочностью коров (живая масса теленка в момент отъема в 8 мес-цев) 225-250 кг эти значения должны быть достигнуты в масштабах современной популяции (И.В.Лушников, Н.Г.Гамарник, Л.М.Половинко, 1993).

В чистопородных стадах региона наиболее перспективными являются репродуктивные группы заводских линий Маер-Верна 884880, Шалуна Д-50, Ярлыка 413 и родственных групп Круглого 48х, Рифа 6V38182, Бармалея 5К50908, Сильвера 31432, Винтер Националь Вельвета IMP6300238, Темпла Мерримана R-7, Спинбрук Мистишифа 8Р75910, Клена 70272, Севера 70252, Барона 3344.
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Несмотря на важность селекционно-племенной работы решающее значение имеет достаточное кормление всех возрастных групп и соблюдение технологии содержания. При которых минимальный среднесуточный прирост до 8 месяцев (при безотъёмном выращивании) должен быть 750-800 г, у бычков старше 8 месяцев 900-1000 г, а у телочек и нетелей 600-800г.

В своих исследованиях В.Г.Тазетдинов (2000) подтвердил классическую мысль о том, что выращивание герефордских бычков с получением дополнительной продукции и применением рационов, сбалансированных по детализированным нормам, экономически выгодно. В результате чего рентабельность производства говядины повышается на 4,1-4,3%.

В современных условиях герефордский скот Сибири не отличается от животных этой породы разводимых в странах с развитым мясным скотоводством по числу полученных за жизнь телят и по продолжительности использования (Г.П.Легошен, А.И.Болотин, И.Г.Жукова, 1990). Кроме того, в настоящее время бычки герефордской породы занимают одно из первых мест среди отечественных пород по величине живой массы и интенсивности роста.

Из результатов исследований А.И.Рыкова (1988), Н.Г.Гамарника (1989), И.И.Виноградова (1998) можно сделать вывод о высокой эффективности использования герефордских быков для промышленного скрещивания.
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1.2 Иммуногенетический анализ при подборе родительских пар по генетическому сходству

Началом развития современной иммуногенетики явилось открытие К.Ландштейнером в 1900 году эритроцитных антигенов крови человека -групп крови.

Группы крови обусловлены генетически и наследуются по правилам Менделя независимо от условий жизни, возраста и физиологического состояния организма (Ф.Айала, Д.Кайгер, 1987; И.Иоганссон, Я.Рендель, О.Граверт, 1970; В.Н.Тихонов, 1966; Д.П.Ратиани, 1974)

Систематическое изучение наследования групп крови у сельскохозяйственных животных началось в 40-х годах (А.М.Машуров, 1980; С.И.Шадманов, 1974).

К настоящему времени у крупного рогатого скота открыто более 100 антигенных факторов крови, которые контролируются 12 генетическими системами, у свиней 70 (16 генетических систем), овец — 30, лошадей - 20, кур - 60 (И.Матоушек, 1964; П.Ф.Сороковой, Э.Г.Воробьев, Н.Ф.Анисимов и др., 1969; Bouw J., 1960; Buschman H. 1962; Neimann-Sorensen A., 1956; Stormont С, 1951).

Группы крови и типы альбуминов, трансферина широко используют при паспортизации, контроле происхождения племенных животных, оценке производителей по качеству потомства, характеристике генетической структуры пород, стад, линий и семейств (А.М.Абдулмуслимов, М.М.Алиев, П.Ф.Сорокового, 1990; Б.Е.Подоба, 1976; С.И.Шадманов, 1978).

Вполне обнадеживающие результаты получены рядом исследователей и по подбору наиболее продуктивных сочетаний линий, семейств и отдельных групп животных (Э.А.Ата-Курбанов, Э.А.Абдул-Таиров, Г.Р.Родионов, 1979; Т.Ф.Дектярева, 1982; Н.О.Сухова, В.С.Деева, В.С.Проскурня, Н.В.Лепехин, 1990; В.И.Цысь, 1996; Cureu I, Granciu J, 1975).Иммуногенетический анализ дает возможность установить породные различия, установить генетическую

14

разнородность популяции, проследить за изменением наследственной передачи генетической информации.

Возможности иммуногенетического метода исследования групп крови позволяют реализовать значительную часть достижений в решении теоретических и практических вопросов селекции сельскохозяйственных животных (А.С.Всяких, 1990; В.И.Глазко, 1995; В.П.Завертяев, 1985; С.К.Охапкин, А.И.Хрунова, 1986; Н.И.Сергеев, И.В.Мальцева, Ю.Ибрагимов, 1989; Beever J.E., 1990; Chudoba К., 1986; Smith С, Simpson S.P., 1986).

Для практической селекции важное значение имеет поиск связи групп крови, типов белков, полиморфных систем трансферрина, главного комплекса тканевой совместимости с хозяйственно - полезными признаками.

Изучение связи полиморфных систем с продуктивными качествами животных является актуальным вопросом, поскольку может обеспечить раннее прогнозирование продуктивных качеств сельскохозяйственных животных при подборе производителей к маточному поголовью и отборе ремонтного молодняка на воспроизводство стада (Н.Г.Букаров, Н.Ф.Лось, 1994; В.В.Валяжников, А.В.Баранов, И.П.Кузьминов и др., 1990; Э.И.Данилкив, 1998; Н.А.Попов, А.М.Якушенко, 1997).

Исследования этого плана выполнено на разных видах сельскохозяйственных животных и показали свою значимость при выявление связи маркеров крови с такими продуктивными признаками, как удой, жирномолочность, живая масса, мясные, откормочные качества, репродуктивные качества и другие хозяйственно - полезные признаки (А.М.Мащуров, К.С.Кусмолданов, В.СЯковлев, 1994; Beever J, 1990; Rahman M.F., Kalam M.A., 1986; Ribas M, 1985; Stur Irene, 1986).

Продуктивные признаки животных оказываются связанными не только с их генотипическими особенностями по крови, но и характером сочетаемости родительских пар. В ряде исследований (Н.Ф.Анисимов, 1972; Е.В.Эйдригевич, В.Д.Петренко, 1975) показано, что телята полученные от коров положительно сочетающихся с быком, отличались на 6-12% более высокими суточными при-
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весами, в среднем с молодняком от отрицательно сочетающихся родителей. В исследованиях (Н.О.Суховой, 1990; Г.К.Гореловой, М.Е.Зимерева, 1974; Т.Ф.Дектярева, 1982) отмечено, что увеличение различий свиноматок и спаренных с ними хряков по генотипу групп крови сопряжено с повышением многоплодия свиноматок, а также живой массы поросят при рождении их жизнеспособности и энергии роста.

Полученные данные свидетельствуют о возможности привлечения им-муногенетического анализа в подборе родительских пар по группам крови для повышения продуктивных качеств сельскохозяйственных животных (В.П.Буркат, Б.Е.Подоба, А.Ф.Хаврук, М.В.Дидык, 1992; А.А.Новиков, М.Е.Усцелемов, 1996; Е.М.Романова, Н.В.Кригер, И.Ю.Еремина, 1990).

В работе Деевой B.C. (2001) было изучено влияние сочетаемости генотипов крови родительских пар на продуктивные качества потомков крупного рогатого скота черно-пестрой породы племсовхоза «Заварзино». Полученные результаты говорят о том, что наивысшей продуктивность обладают дочери родительских пар при индексе генетического сходства (по генотипам крови) от 0,40-0,60. Эта тенденция проявилась как в первом, так и во втором поколении.

Достоверность различий в показателях удоя дочерей указывает на сопряженность индексов генетического сходства родительских пар с продуктивными качествами их потомков.

Аналогичные исследования были проведены и на свиньях крупной белой породы ОПХ «Боровское». Выявлено, что в группе дочерей показателем генетического сходства родителей 0,5 были самые высокие репродуктивные показатели: многоплодие выше на 1-2 поросенка; молочность на 3,8-5,9 кг; масса гнезда к отъему на 6-10 кг.

Оценка быков-производителей по качеству потомства является главным элементом селекционной работы (Ф.Ф.Эйснер,1986). Значение ее выросло с введением иммуногенетического анализа, обеспечивающего выявление истинных родителей (потомков). Это способствует более точной информации о ме-
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ханизмах передачи их продуктивности (П.Ф.Сороковой, Ю.Г.Быковченко, Р.Г.Янчева, 1982).

Использование показателей генетического сходства между матками и производителями позволит выбрать лучшее сочетание генотипов крови потенциальных родительских пар. Это будет способствовать улучшению стад и повышению племенных качеств потомков. Так как литературных данных об исследованиях на сочетаемость родительских пар в мясном скотоводстве не упоминается мы решили исследовать этот вопрос.

1.3 Оценка быков-производителей — основной метод совершенствования племенных и продуктивных качеств мясного скота

Известный специалист М.М. Щепкин еще в 1921 году отмечал, что уровень культурности племенного скотоводства целого края, даже отдельного хозяйства, можно определить степенью использования производителей: чем сознательнее и совершеннее ведется племенное дело, тем больше, внимания уделяется относительно старым, уже определившимся производителям, стремясь полнее использовать их (использовано по И.И.Кругляку, 1965г.).

Для более полного использования высокоценных быков-производителей в мясном скотоводстве необходимо более широко внедрять искусственное осеменение.

Способность индивидума передавать свои ценные качества потомству зависит от наследственных задатков, которые могут быть выявлены лишь при оценке животных по качеству потомства.

К.Д. Филянский (1949) отмечал, что вопрос о необходимости оценки племенного скота не только по внешнему виду, но и по приплоду поднимался еще в работах Варрона около 2000 лет тому назад.

Одним из выдающихся пионеров по разработке начальной теории оценки быков и разведения по линиям является известный британский скотозаводчик
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Р.Беквел (1725-1795), который в результате интенсивного кормления, тщательного отбора животных по экстерьеру, мясным качествам и оценки производителей по потомству достиг определенных успехов при создании новых пород крупного рогатого скота и овец (И.Иогансон, Я.Рендель, О.Граверт и др., 1970). А. Всяких (1965) отмечал, что отдельные производители по разному передают своему потомству свойства породы, поэтому необходимо отбирать производителей, проверенных по происхождению, а затем и по потомству. Наиболее старой является оценка производителей по родословной, но она менее надежна и в настоящее время не является основной и окончательной, на что указывали Е.А.Богданов (1923), П.Н.Кулешов (1937), Х.Ф.Кушнер (1949), Л.К.Эрнст (1972), М.Г.Спивак, Ю.Н.Григорьев, М.Д.Дедов (1979) и многие другие. Однако, учитывая ее простоту и возможность оценки сразу же после рождения, ею пользуются практически во всех странах. Так, Ф.Ф.Эйснер и В.И.Власов (1980) указывали, что в США при отборе будущих производителей учитывают такие признаки, как молочность и жирномолочность предков, выраженность породного типа, плодовитость, устойчивость к различному роду заболеваний, нрав, длительность продуктивной жизни, наследственные способности.

Aitchison Т.Е.А. (1981) сообщает, что одним из основных критериев отбора бычков для племенных целей является оценка их родословной они рекомендовали использовать индекс родословной и генетический индекс.

При этом Mc.Daniel, Bell.B. (1982) сообщили, что в США сравнивали молодых быков-производителей с высоким селекционным индексом по родословной, с быками проверенными по качеству потомства, и пришли к выводу, что при правильном использовании молодых быков-производителей с очень высоким индексом родословной можно улучшить генетические качества стада. В нашей стране также применяется эта оценка, но она не считается основной.

Так К.К.Аджибеков (1979), характеризуя быков-производителей при оценке разными методами, выявил, что оценка быков по происхождению женских предков не является основной. Он считал, что оценка быков по продуктивности полусестер увеличивает реальность прогнозирования по сравнению с
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