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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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3 ВВЕДЕНИЕ

Из всех внутренних морей Европы, Чёрное и Азовское моря наиболее изолированы от Мирового океана. Их связь с ним осуществляется через систему проливов и морей: пролив Босфор, Мраморное море, пролив Дарданеллы, Средиземное море и пролив Гибралтар. Указанное обстоятельство, наряду с последствиями геологической эволюции, пониженной соленостью и низкой температурой воды в зимний период, зараженностью черноморских глубин сероводородом стали решающими факторами, повлиявшими на формирование флоры и фауны.

Водосборный бассейн Чёрного моря охватывает, полностью или частично, территорию 22 стран Европы и Малой Азии. Кроме собственно причерноморских государств (Болгария, Грузия, Румыния, Россия, Турция, Украина) он охватывает территории ещё 16 стран Центральной и Восточной Европы - Албании, Австрии, Боснии и Герцеговины, Белоруссии, Венгрии, Германии, Италии, Македонии, Молдавии, Польши, Словакии, Словении, Хорватии, Чехии, Швейцарии, Югославии (Zaitsev, Mamaev, 1997). Акваторию Чёрного моря образуют воды территориальных морей и исключительных экономических зон прибрежных стран, а так же небольшой анклав в юго-западной части водоёма.

Человек, с момента своего появления на берегах моря и до середины 50-х годов прошлого века, не оказывал существенного влияния на экосистему моря и впадающих в него рек. Перелом наступил, когда в 50-60 годы XX столетия в результате хозяйственной деятельности стали резко меняться условия среды и структура биоты в реках и в самом море (Зайцев, 1998). Особенно значительные изменения в экосистеме Чёрного моря произошли в последние 30-40 лет. Стараясь преобразовать среду и ресурсы моря для своих нужд, Человек нарушил складывавшееся тысячелетиями природное равновесие, что, как следствие привело к перестройке всей экосистемы.
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Интенсификация сельского хозяйства и промышленности, рост городского населения во всех странах бассейна обусловил повышение загрязнения органическими, синтетическими и минеральными веществами, выносимых реками в море, вызывая в том числе его эвтрофирование. Количество питательных веществ, поступавших в море в 70-80 годах, в десятки раз превышало уровень 50-х XX века (Зайцев и др., 1987), результатом чего явилась вспышка развития фитопланктона, некоторых видов зоопланктона, включая медуз. В то же время численность крупного кормового зоопланктона начала снижаться (Зайцев, 1992а). Другим важным последствием эвтрофикации стало снижение прозрачности воды вследствие интенсивного развития планктонных организмов, что в свою очередь привело к снижению интенсивности фотосинтеза донных водорослей и растений, ставших получать меньше солнечного света. Типичным примером данного и других негативных процессов является деградация «филлофорного поля Зернова» (Zaitsev, Alexandrov, 1998).

Несмотря на рост численности некоторых видов зоопланктонных фи-то- и детритофагов, огромное количество мёртвого фитопланктона стало оседать в шельфовой зоне. Разложение его за счёт растворённого кислорода стало причиной гипоксии, а в отдельных случаях - и асфиксии в придонных слоях воды. Впервые зона замора была отмечена в августе-сентябре 1973 года на площади 30 км2 между устьями Дуная и Днестра (Зайцев, 1977). В последствии заморные зоны стали отмечаться ежегодно. Площадь и продолжительность их существования зависят от метеорологических, гидрологических, гидрохимических и биологических особенностей каждого летнего сезона. Биологические потери вследствие гипоксии на северо-западном шельфе за период 1973-1990 гг составили, по современным оценкам, 60 млн. т. водных биоресурсов, включая 5 млн.т. рыбы промысловых и не промысловых видов (Zaitsev, 1993).
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Преобразование и размыв берегов, использование донных тралов и промышленное изъятие песка приводит к заилению обширных площадей дна и ухудшению условий обитания фито- и зообентоса, в результате чего происходит снижение численности и биомассы, редукции биоразнообразия донных организмов (Зайцев, 1998).

Не менее значительным является и воздействие других отраслей промышленности и хозяйства. В этой связи следует упомянуть судоходство, как фактор непредвиденной, нежелательной интродукции видов - экзотов. В настоящее время в Азово-Черноморский бассейн с балластными водами судов завезено более 85 организмов, из которых гребневик Mnemiopsis leidyi вызвал настоящий экологический кризис, обусловил потери только за счёт снижения и ухудшения уловов рыбы оцениваемые в 240-340 млн. долларов США в год (F АО..., 1993).

Под юрисдикцией России находится относительно небольшая часть акватории Чёрного моря в его северо-восточном районе. Здесь практически отсутствуют, кроме Новороссийска, крупные промышленные, включая ры-бохозяйственные, центры, а также реки со значительным стоком. Именно по этому отрицательное антропогенное воздействие здесь на акваторию моря со стороны водосборной площади и прибрежной территории значительно ниже, чем в западной и северо-западной частях водоёма. Однако в поверхностных слоях воды, даже этого района, отмечаются отчётливые признаки эвтрофи-кации, значительное загрязнение различными видами загрязнителей всех приоритетных классов, появление многочисленных экзотических вселенцев и преобразование биоты (Доклад ..., 2001). В целом же концентрации загрязняющих веществ в северо-восточной части Чёрного моря значительно ниже таковых показателей в других его регионах, особенно западном и северо-западном. Проходящие негативные экологические процессы не могли не сказаться на функционировании и структуре рыбохозяйственной отрасли бассейна, особенно в российском регионе. Последнему способствовали дест-
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руктивные процессы, сопутствующие распаду СССР и развалившие единый рыбохозяйственный комплекса бассейна. В этом контексте основных негативных причин кризиса рыбного хозяйства в российском азово-черноморье в 90-х годах следует назвать значительное снижение рыбных запасов, вызванное преимущественно развитием популяции вселенца - гребневика мнемиоп-сиса. Являясь пищевым конкурентом пелагических зоопланктофагов и потребителем ихтиопланктона, мнемиопсис в течение более чем 10 лет обуславливал запасы многих видов рыб на крайне низком уровне, вызывал и другие негативные последствия в экосистеме (Гребневик..., 2000).

Современное состояние биологических ресурсов Чёрного моря определяется его геополитическим прошлым, географическим положением, абиотическими и биотическими условиями, а также хозяйственной деятельностью человека. Не смотря на указанные негативные процессы они остаются ещё значительными. Наиболее полный список таксонов, образующих водные биологические ресурсы Чёрного моря, включает 3774 вида растений и животных (Zaitsev, Mamaev, 1997). Флора представлена 1619 видами водорослей, грибов и высших растений, а фауна 1983 видами беспозвоночных, 168 видами рыб и 4 видами морских млекопитающих (без учёта амфибий, рептилий и птиц). Кроме того, в море имеется ещё огромное количество бактерий и микроорганизмов, ряд низших беспозвоночных, не вошедших в этот список вследствие слабой их изученности, особенно в таксономическом отношении.

С давних пор Человек знал о существовании различных представителей флоры и фауны Чёрного моря и чётко различал промысловые виды. Период эмпирического познания продолжался в течение тысяч лет. Однако начало периода научного познания можно отнести к концу XVIII столетия, когда члены Санкт-Петербургской Академии Наук проводили исследования на берегах Чёрного моря. Это, прежде всего С.Г. Гмелин и К.И. Габлитс, работавшие с 1768 по 1785 годы и описавшие несколько видов морских водорос-
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лей, а также П.С. Паллас описавший 94 вида рыб в Чёрном и Азовском морях. В дальнейшем в бассейн Чёрного и Азовского морей было совершено ещё несколько научных экспедиций и путешествий. Участником одного из них был профессор А.Д Нордманн, в 1840 г он издал атлас цветных рисунков, включавший 134 вида черноморских рыб, 24 из которых были описаны впервые.

Во второй половине XIX столетия Императорской Академией наук и Географическим обществом была организована большая экспедиция по изучению рыб и рыболовства России под руководством академика К.М. Бэра. Отряд этой экспедиции под руководством Н.Я Данилевского в середине XIX века проводил исследования в Азово-Черноморском бассейне, что явилось основой научно-промысловых исследований с целью разработки принципов рационального ведения рыбного хозяйства в этом регионе.

В последствии многое для познания рыб моря сделал К.Ф. Кесслер, часто бывавший в бассейнах южных морей и, на основании этих исследований подтвердил гипотезу, высказанную ещё П.С. Палласом, о единстве происхождения флоры и фауны Каспийского, Чёрного и Азовского морей, а так же об общем геологическом прошлом этих морей. Впервые этим исследователем была дана экологическая классификация рыб, он разделил их на морских, проходных, полупроходных, солоноватоводных, разноводных и пресноводных.

Кроме ихтиофауны, в этот период, проходят исследования и других форм жизни Чёрного моря. Изучением зоопланктона и зообентоса занимаются Макгаузен И.А., Чернявский В.И., Борбетский Н.Б., Ковалевский А.О., Корчагин Н.А., Репяхов В.М., Совинский В.К., а водорослей - Переясловцева СМ. В этот же период была открыта первая биостанция в бассейне Чёрного моря, преобразованная впоследствии в Институт Биологии Южных Морей, который находится в г. Севастополе.
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Проводившаяся в конце XIX века глубомерная экспедиция открыла сероводородный слой и подтвердившей, что обитаемыми в Чёрном море являются только поверхностные горизонты. Участником этой экспедиции А.А. Остроумовым в 1896 г был выпущен первый определитель рыб Азовского и Чёрного морей, содержавший описание 150 видов.

В начале XX века был завершён первый фаунистический и зоогеогра-фический этап в изучении моря. Вышедшая в 1904 г сводка В.К. Совинского объединила все полученные до этого сведения о фауне Чёрного моря. На этом этапе происходит качественное осмысление собранного материала, разрабатываются основы для дальнейших экологических и биоценотических исследований. Основные работы в этот период по изучению Чёрного и Азовского морей проводятся на базе Севастопольской биостанции, изучается распределение жизненных форм в прибрежной полосе и основных факторов влияющих на неё. Десятилетний труд сотрудников вылился в монографию под редакцией С.А. Зернова (1913) «К вопросу об изучении жизни Чёрного моря», определившей направления дальнейших исследований.

Современный этап в изучении Чёрного моря начался с организации регулярных исследований биоресурсов. В 20-х годах прошлого века, на бассейне начала работу Азово-Черноморская научно-промысловая экспедиция под руководством профессора Н.М. Книповича. К середине 30-х годов на Чёрном море уже работало несколько научно-исследовательских институтов и биостанций. В этот период было изучено распределение биоресурсов. В послевоенные годы настал период обобщения полученных данных. В 1957 году выходит в свет каталог фауны, подготовленный А. Валкановым, а в начале 60-х гг. в СССР монографии Л.А. Зенкевича «Биология морей СССР» и А.Н. Световидова «Рыбы Чёрного моря», много специальных тематических изданий различных исследовательских институтов. В этих исследованиях значительное внимание уделялось состоянию и разнообразию ресурсов. Но специальные исследования биоресурсов только ныне российской зоны Чёр-
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ного моря не проводились. В последующем, на основании ранее собранных и проанализированных данных, во всех причерноморских странах выходят книги и статьи по биологии флоры и фауны моря.

В Советском Союзе основные исследования биоресурсов Чёрного моря проводились институтами ИнБЮМ, АзЧерНИРО и их отделениями, Новороссийской биостанцией и Грузинским отделением ВНИРО. После распада СССР материалы этих исследований стали недоступными для России, и возникла необходимость в получении собственных данных по биоресурсам северо-восточной части моря, уточнению их запасов и регулированию промысла. Эта работа с 1992 г. была поручена АзНИИРХ.

Управление запасами водных биоресурсов северо-восточной части Чёрного моря в современный период осуществляется на основе научно-обоснованного нормирования величины, селективности, времени и места промыслового воздействия на облавливаемую популяцию, т.е. путём регулирования рыболовства (Бабаян, 1997). После распада Советского Союза в бассейнах южных морей практически перестала действовать научная система рыболовства и промысел приобрёл слабоуправляемый характер. Перед рыбным хозяйством Российской Федерации в южных морях остро стал вопрос о наведении порядка в использовании федеральной собственности какой и являются водные биоресурсы, на основе современных и репрезентативных научных данных. Всё изложенное обусловило необходимость проведения исследований по оценке состояния, распределения структуры и запасов водных биоресурсов, разработки методик их прогноза и сбора обширной кадастровой информации, как научной базы управления промыслом. Именно это и подтверждает актуальность наших исследований.

В настоящей работе даётся обобщение наших исследований биоресурсов северо-восточной части Чёрного моря за 1993-2002 гг., когда происходили упомянутые существенные изменения в экосистеме моря и в состоянии биоресурсов, когда приходилось находить быстрые решения острых вопро-
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сов направленных на оценку и рациональное использование водных биоресурсов.

Цель исследования. Оценить состав и состояние ихтиофауны, промысловые запасы в северо-восточной части Чёрного моря и разработать рекомендации по рациональному использованию сырьевых ресурсов. Для достижения поставленной цели решались следующие задачи:

1. Уточнить видовой состав и статус рыб, встречающихся в различных промысловых орудиях лова;

2. Выявить объёмы существующих промысловых биоресурсов и оценить влияние на них абиотических факторов;

3. Исследовать биологическое состояние эксплуатируемых популяций: шпрота, мерланга, акулы-катран, скатов, камбалы-калкан, барабули, ставриды, кефалей и др. (размерно-массовая, возрастная, половая и пространственная структуры);

4. Провести анализ уловов различных промысловых орудий лова и определить величину прилова по каждому из них;

5. Уточнить методику прогнозирования состояния запасов популяций: шпрота, мерланга, камбалы-калкан, барабули, ставриды;

6. Разработать предложения по рациональной эксплуатации водных биологических ресурсов.

Научная новизна. Впервые проведён анализ состава уловов различных промысловых орудий лова в российской зоне Чёрного моря и определены встречающиеся в них виды, оценена величина прилова промысловых рыб по каждому промысловому виду орудий лова, району промысла, различным сезонам года и основным видам добываемых биоресурсов.

Определены запасы промысловых биоресурсов в период значительных экологических сукцессии. Проведён анализ причин, влияющих на динамику численности каждого из важнейших промысловых видов рыб, в исследуемый период. Выявлена связь состава и численности ихтиопланктона черно-
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морских видов от времени начала и продолжительности развития популяций гребневиков - мнемиопсиса и берое. Уточнена методика прогнозирования состояния запасов и возможных уловов основных промысловых рыб. Разработаны предложения по рациональной эксплуатации водных биоресурсов.

Практическая значимость. В процессе подготовки работы разработаны предложения к «Правилам промышленного рыболовства в Чёрном море» регулирующие промысел ценных промысловых видов рыб, часть из которых уже применяются на практике. Разработаны предложения о наиболее полном освоении запасов черноморского шпрота на шельфе и в исключительной экономической зоне России. Рассчитаны приловы рыб по орудиям, районам, объектам лова и сезонам года, которые могут быть использованы при определении «сблокированных» и «сбалансированных» квот. Уточнена методика прогнозирования состояния запасов и возможных уловов отдельных промысловых биоресурсов в северо-восточной части Чёрного моря на перспективу 1-2 года, разработаны ежегодные прогнозы по основным промысловым видам биоресурсов.

Основные положения выносимые на защиту.

1. Оценка видового состава рыб в разных промысловых орудиях лова в северо-восточной части Чёрного моря;

2. Характеристика состояния запасов популяций промысловых биоресурсов и факторов их определяющих;

3. Концепция использования запасов шпрота на шельфе и исключительной экономической зоне России заключающаяся в рационализации открытия новых районов промысла;

4. Методика определения величины прилова при многовидовом промысле;

5. Рекомендации по рациональному использованию запасов ценных промысловых биоресурсов.
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Апробация результатов работы. Результаты научных исследований ежегодно (1993-2002 гг.) рассматривались на отчётных сессиях, Учёном совете АзНИИРХ, научно-промысловом совете по рыболовству в Азово-черноморском бассейне и отраслевом совете по прогнозированию. Основные положения диссертации сообщены на Первом конгрессе ихтиологов России (Астрахань, 1997); VII Всероссийской конференции по проблемам промыслового прогнозирования (Мурманск, 1998); XI Всероссийской конференции по промысловой океанологии (Калининград, 1999); Международной конференции по биологическим ресурсам окраинных и внутренних морей России (Ростов-на-Дону, 2000).

Публикации. По материалам диссертации опубликовано 15 работ и 4 находятся в печати.

Структура исследования. Диссертация состоит из введения, 6 глав, заключения, списка использованной литературы. Объём работы составляет 170 страниц, из них 152 страниц основного текста в который входят 87 таблиц, 27 рисунков. Список использованных источников включает 163 наименований, в том числе 18 на иностранных языках.

Автор выражает искреннюю признательность доктору биологических наук, профессору СП. Воловику за всестороннюю помощь и поддержку, а также за критические замечания высказанные при подготовке настоящей работы.
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ГЛАВА I. ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ОСОБЕННОСТИ ЭКОСИСТЕМЫ СЕВЕРО-ВОСТОЧНОЙ ЧАСТИ

ЧЁРНОГО МОРЯ

Данная глава написана на основании материалов, опубликованных в

сборниках статей и монографиях: "Промысловое описание Черного моря" (1988), "Моря СССР"(1991,1992), "Экосистемы пелагиали Черного моря" (1980), "Современное состояние экосистемы Черного моря" (1987), "Экосистема Черного моря" (1992) и ряда других, а также рукописей (отчетов) сотрудников лабораторий "Гидрологии" и "Комплексного природопользования" АзНИИРХ г. Ростова-на-Дону.

Черное море расположено в древней котловине на юго-востоке Европы между Восточно-европейской равниной и горными массивами Кавказа и полуострова Малая Азия (Понтийские горы). На северо-востоке оно соединено Керченским проливом с Азовским морем, а на юго-западе - системой проливов с Мраморным и Средиземным морями.

Площадь моря составляет более 420 тыс. км2, а объём около 550 тыс. км . Максимальная глубина отмечается в центральной части моря и составляет 2212 м (Зайцев, 1998). Море расположено вдоль параллели 42° 291 с. ш., его максимальная длина 620 миль, а максимальная ширина по меридиану 31° 271 в.д. составляет 332 мили (Prodanov et. al., 1997).

Береговая линия моря изрезана слабо. Имеется только один большой полуостров - Крым и связанный с ним Керченский. Большие заливы располагаются в западной и северо-западной частях моря. Северо-восточный берег, от Керченского пролива до Анапы, низкий, здесь располагается система Кизилташских лиманов, а сразу за Анапой начинаются горы, протянувшиеся до Колхидской низменности. На одних участках они обрываются к морю в виде утёсов, на других уступами в виде терасс. На юге и востоке в море впадает большое количество горных рек, а на северо-западе - ряд крупных равнинных рек: Дунай, Днепр, Днестр, Южный Буг.
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Котловина моря разделена на шельф, материковый склон и глубоководное основание. Максимальна ширина шельфа на северо-западе моря составляет более 200 км, в Керченском предпроливье около 50 км, а в остальных районах моря 2-15 км. Черноморский шельф, примыкающий к горной части побережья, имеет изрезанную структуру и покрыт продуктами разрушения горных пород, а к равнинной - ровный, покрытый мягкими осадочными грунтами. На своей окраине шельф переходит в материковый склон. Уклон его составляет 1-8 °, а на отдельных участках доходит до 20-30° (Промысловое описание ..., 1988). Центральная часть котловины Чёрного моря -плато на глубинах 2000-2200 м., покрытое слоем осадков мощностью от 2 до 15 км (Сорокин, 1982; Зайцев, 1998).

На основании морфологических особенностей шельфа и материкового склона Чёрное море условно делят на 8 районов: 1) Северо-западный, 2) Юго-западный, 3) Турецкий, 4) Юго-восточный, 5) Кавказский, 6) Керчен-ско-Таманский, 7) Крымский, 8) Центральный (Промысловое описание..., 1988; Prodanov et. al.,1997). В российскую зону входят: восточная часть Кер-ченско-Таманского, почти весь Кавказский и северо-восточная часть Центрального района.

Керченско-Таманский район отличается широким шельфом (20-50 км), внешний край которого расположен на глубинах около 100 м, в районе Анапы и 140-160 м на траверзе Керченского пролива. Материковый склон относительно пологий, слабо изрезанный и только напротив Анапского мыса в него вдаётся чётко выраженный каньон (морское продолжений старого русла Кубани), идущий от внешнего края шельфа до глубины 1500 м.

Основную часть Кавказского района занимает крутой, сильно изрезанный материковый склон. Шельф узкий, максимальная его ширина не превышает 20 км, а глубина внешнего края - 110м. Поверхность его ровная, однако изобилует большим количеством затонувших деревьев и мусором, выносимым в период паводка горными реками. Кроме того, на глубинах более 80
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м имеются валы высотой от 2 до 20 м. Переход от шельфа к материковому склону чётко выражен, иногда обрывистый. Подводные долины далеко вдаются в шельф.

Центральный район занимает глубоководную котловину и частично подножие материкового склона. Средняя глубина района около 2000м. Дно котловины ровное (Промысловое описание ..., 1988).

Основные черты современной котловины были сформированы уже в олигоцене, когда процесс горообразования в Азии постепенно отделил котловину моря (Zaitsev, Mamaev, 1997). За истекший период она постепенно заполнилась осадками. В прибрежной зоне преобладают обломочные грунты: галька, гравий, песок. По мере удаления от берега их довольно быстро сменяют мелкозернистые пески с примесью ила. Для материкового склона и ложа впадины характерны илистые грунты (Промысловое описание ..., 1988; Моря СССР, 1991).

Чёрное море расположено в южной части умеренной климатической зоны, вследствие чего наиболее низкие температуры воздуха, над акваторией моря, отмечаются в январе-феврале, минимум над северо-западной частью (0 -5°), максимум над юго-восточной ( +5 - +10°). В открытой части моря, в течение всей зимы отмечаются положительные температуры воздуха. В летний период воздух прогревается до 25-30° в северных районах и 30-35° в южных.

Зимой над акваторией моря преобладают ветры северо-восточного направления со скоростью до 10 м/с. Устойчивость ветровых потоков, над морем, чаще всего менее суток, однако в отдельных случаях продолжительность их может достигать 2-3 суток. На побережье, в этот период, могут отмечаться «местные» ветры. Так на участке между Анапой и Туапсе, в осенне-зимний период, отмечаются срывающиеся с гор холодные ветры - «бора». Скорость ветра в них может достигать 20-30, а иногда превышает 40-50 м/с. С удалением от берега скорость ветра снижается и в открытой части моря
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она особо не ощущается. Летом преобладает безветренная погода с утренним и вечерним бризом.

Особенности водной толщи и дна всех природных водоёмов - основные экологические условия, определяющие возможность в жизни в нём тех или иных организмов (Зайцев, 1998). Одной из основных характеристик, жизненно важной для обитателей моря, является температура воды. В маловетреные дни лета поверхностные слои воды прогреваются до 25-29° в прибрежной зоне и 23-24° в открытой части моря. С глубиной температура снижается, с начало медленно, до глубины 25-30 м, а затем скачкообразно (слой скачка температуры) до величины 8-9°, после чего до самого дна отмечается гомотермия, исключая «холодный промежуточный слой» (7-7,5°) располагающийся на глубинах 100-150 м на шельфе и 50 м в центральной части моря. Зимой на юге моря поверхностный слой воды охлаждается до 10-13°, а на севере до 4-5° и ниже. В особенно холодные зимы в Одесском заливе, при температуре воды - 1°, отмечается образование льда (Зайцев, 1998).

В северо-восточной части моря максимальные температуре воды в поверхностных слоях воды отмечаются в августе, в прибрежной зоне (21 -24°), а в открытой части моря до 20-22° (Сорокин, 1982; Промысловое описание ..., 1988; Шишкин, Гаргопа, 1997). Зимой на участке от Керченского пролива до Анапы и в Новороссийской бухте возможно образование ледяного припая, а в особенно холодные зимы и ледяного покрова, толщиной до 2 см (Промысловое описание ..., 1988). Обычно же, в северо-восточной части Чёрного моря, зимой отмечается гомотермия на уровне 7-8° (Шишкин, Гаргопа, 1997).

Чёрное море отличается пониженной солёностью, вследствие своей изолированности от Мирового океана и положительного пресного баланса, от 3 до 180 км3 в год (Zaitsev, Mamaev, 1997), определяемого большим речным стоком. В центральном районе моря на поверхности солёность составляет 18 %о, а в глубинных слоях возрастает до 22 %о. Это объясняется осо-
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бым механизмом формирования солёности водной толщи, когда речные воды меньшей плотности растекаются по поверхности моря и, осолоняясь частично уходит через Босфор, а им на смену, с нижнебосфорским течением, приходит более плотная и солёная вода, заполняющая глубинные слои моря. Наиболее распреснёнными в Чёрном море являются северо-западный и северо-восточный шельф. Режим солёности Керченского предпроливья в значительной мере зависит от поступления слабосолёной воды из Азовского моря. Поступая через пролив, она распресняет черноморскую воду до уровня 14,5 -16 %о. В остальных районах моря влияние пресного стока не значительно и солёность меняется мало, в пределах 17-18 %о, с глубиной, как и во всём море, она возрастает до 22 %о (Шишкин, Гаргопа, 1997).

Как отмечалось выше, водная толща Чёрного моря имеет вертикальную стратификацию, вследствие смешения вод с различной плотностью, результатом чего является изолированность глубинных слоев воды (ниже 100-150 м) от поверхностного слоя, где проходят анаэробные процессы. Известны 3 различных процесса, которые способствуют образованию сероводорода в глубинных слоях водной толщи (Зенкевич, 1963). По последним данным, в Чёрном море всё-таки существует очень слабое вертикальное перемешивание всей водной толщи, особенно в зимнее время (Prodanov et. al., 1997).

Таким образом, из всего объёма моря для жизни подходит только узкий поверхностный слой, до глубины 125-225 м, а вся остальная толща -безжизненна (не считая серобактерий).

С гидрологическим режимом моря тесно связано развитие всех форм планктона. В районах притока обогащенных органическими и минеральными веществами вод отмечается интенсивное развитие бактерио-, фито- и зоопланктона, а на участках шельфа - бентоса.

Бактериопланктон - наиболее многочисленная составляющая общего планктона. Перерабатывая растворённую и временно взвешенную органику, бактерии способствуют очищению моря и активно участвуют в процессе


Список литературы

