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Введение 


Условные обозначения

АлАТ - аланинаминотрансфераза;

АсАТ - аспартатаминотрансфераза;

ВМОК - временный минутный объем крови;

ДВС - диссеминированное внутрисосудистое свертывание крови;

КДДЛЖ - конечное диастолическое давление левого желудочка ;

LPS, ЛПС - липополисахарид;

МСМ - молекулы средней массы;

НМБС - некроз матки беременных сук;

НМ - некроз матки;

ОЦК - объем циркулирующей крови;

ПС - половая система;

СЕ - спермальные единицы;

СМОД - стадия мультиорганной дисфункции;

СНК - скорость наполнения капилляров;

СОЭ - скорость оседания эритроцитов;

ССВО - синдром системного воспалительного ответа;

ССС - сердечно сосудистая система;

СЭИ - синдром эндогенной интоксикации;

УОК - удельный объем крови;

ЦВД - центральное венозное давление;

ЭИ - эндогенная интоксикация;

4 ВВЕДЕНИЕ

Собака - первое животное, одомашненное человеком еще в каменном веке. Произошли собаки от различных видов волков. В процессе одомашнивания создано большое разнообразие пород собак: в мире насчитывается около 400 пород собак, различающихся размерами, телосложением, шерстным покровом, окрасом, поведением. Постоянное общение с человеком выработало у собак способность тонкого понимания требований человека, послушание и преданность ему. Собаководство развивается в трех направлениях: 1) служебное, предполагающее использование собак для караульной, пограничной, розыскной и др. служб; упряжное ездовое и пастушье; 2) охотничье, включающее промысловое и спортивное; 3) декоративное, занимающееся разведением собак оригинальных форм. Столь широкое распространение собак и многофункциональность их использования непременно должны основываться на хорошо разработанной системе заботы об их здоровье.

Вместе с тем длительное время в силу различных обстоятельств этим животным в ветеринарии отводилось второстепенное значение по сравнению с сельскохозяйственными. Это выразилось в том, что мало проводилось научных исследований, не разрабатывались эффективные способы диагностики болезней, их профилактики и терапии больных животных, отсутствовала специализация в подготовке врачей-кинологов, мало издавалось литературы по болезням собак и кошек (А.В. Лебедев с соавт.,2000; СВ. Старченков,2001) .

В последние годы в связи с организацией частных клиник, специализирующихся на болезнях мелких домашних
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животных, ситуация изменилась в лучшую сторону. Возросла роль ветеринарных врачей по поддержанию популяции животных на обслуживаемой территории в здоровом состоянии (Н.А. Уразаев с соавт.,1987; В.Г. Гусев,1991; М.Г. Миролюбов,1992; В.Н. Зубко,1992; А. А. Кузьмин,1995; С.С. Липницкий,1996; М.В. Степаненко,2000) . При проведении племенной работы стали учитывать фактор устойчивости к различным заболеваниям (Р.К. Барбер Хью,1980; Дж. Палмер,1998) .

В общей заболеваемости собак болезни репродуктивной системы составляют от 1,6 до 4,4% (В.А. Карпов, 1990; Д. Балтиня, А. Сребный,1999). Несмотря на, казалось бы, относительно невысокий процент распространения не вызывает сомнения важность выбора ветеринарным врачом правильной тактики, так как болезни половой сферы заканчиваются часто бесплодием животных, утратой служебных качеств и даже гибелью животных. К числу болезней, часто заканчивающихся летально, относится малоизученная патология родов, которую мы назвали некрозом матки беременных сук (НМБС). Поскольку единственной возможностью сохранить жизнь животного при этом заболевании является своевременная операция, актуальным является вопрос ранней диагностики данной патологии.

Учитывая стремительность развития болезни, сложность диагностики и дифференциальной диагностики, оценки тяжести патологического процесса, неблагоприятный прогноз при запоздалом оперативном вмешательстве, мы поставили цель: разработать объективный метод точной диагностики НМБС и эффективные способы его терапии.
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Для реализации этой цели были поставлены следующие задачи:

- изучить распространение и породную предрасположенность беременных сук к НМ;

- выяснить основные клинико-морфологические критерии НМБС в сравнении с дистоциями и нормальным родовым процессом;

- разработать экспресс-метод диагностики НМБС с учетом тяжести течения патологического процесса;

- установить оптимальные сроки выполнения оперативного вмешательства при НМБС с помощью выведенного экспресс-метода;

- подобрать наиболее эффективные терапевтические схемы для выведения животных из критического состояния, развивающегося при НМБС.

Научная новизна. Впервые выявлена патология родов,

названная некрозом матки беременных сук (НМБС), изучено ее распространение в регионе г. Шахты, Ростовской области. Впервые изучены клинико-морфологические признаки НМБС. Разработан метод определения степени тяжести эн-дотоксикоза с использованием спермиев быка, показана возможность его использования в клинической практике для назначения адекватного лечения и контроля состояния животного в процессе лечения. Подобраны наиболее эффективные терапевтические схемы для выведения животных из критического состояния, развивающегося при НМБС.

Практическая значимость. Полученный научный материал, позволяет объективно оценить тяжесть течения НМБС. Применение разработанного экспресс-метода диагностики и определения степени тяжести НМС позволяет объективно
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оценить клиническую тяжесть и выраженность нарушений гомеостаза при некрозе матки. Применение терапевтических схем, подобранных с учетом стадий эндотоксикоза, позволит вывести животное из критического состояния, развивающегося при _НМС, и сохранить ему жизнь. Резуль- t' таты исследований могут быть использованы при изучении студентами ветеринарных специальностей курсов: «Ветеринарное акушерство и биотехника репродукции животных», «Болезни домашних животных», при написании монографий, учебных и справочных пособий, руководств по воспроизводству, хирургии, проблемам мелких домашних животных.

Апробация работы. Основные результаты диссертационной работы доложены и одобрены на ежегодных отчетах советов темы ФГОУ ВПО «ДонГАУ» (2003-2005гг); расширенном заседании кафедр микробиологии и патанатомии, акушерства и хирургии ФГОУ ВПО «Донского государственного аграрного университета», (протокол № 4 расширенного заседания кафедр микробиологии и патанатомии, акушерства и хирургии от 21 февраля 2005 года), отчетных научно-практических конференциях факультета ветеринарной медицины (2002-2004гг.), молодежной научной конференции (п. Персиановский 2002г.), международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы ветеринарной медицины», посвященной 60-летию факультета ветеринарной медицины Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии (г. Ульяновск 2003г.), международной научно-практической конференции «Стратегия развития АПК: технологии, экономика, переработка, управление» (п. Персиановский 2004г.), «Научная мысль Кавказа» (г. Ростов на Дону 2004г.), Второй Всероссийской дис-
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танционной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых (п. Персиановский 2004г.)/ II международной научно-практической конференции, посвященной 65-летию факультета ветеринарной медицины СтГАУ (г. Ставрополь 2004г.).

Реализация результатов исследований. Разработанные практические предложения используются в работе ветеринарной клиники «Вита-Вет» (г. Шахты, Ростовской обл.), в практической работе ветеринарными специалистами Ростовской области, в учебном процессе при чтении лекций и проведении лабораторно-практических занятий на кафедре акушерства и хирургии ФГОУ ВПО «Донского государственного аграрного университета».

Публикации. По материалам представленной к защите диссертации опубликовано 10 научных работ.

Основные положения, вынесенные на защиту:

- распространение НМБС и породная предрасположенность в регионе г. Шахты, Ростовской области;

- клинико-морфологические показатели состояния животного при разных степенях тяжести НМБС;

- патоморфологические изменения в матке и почках при НМБС;

- экспресс-метод оценки тяжести эндотоксикоза при НМБС;

- способ лечения беременных сук при НМ.

Структура и объем работы. Диссертация изложена на 150 страницах компьютерного исполнения, состоит из следующих разделов: введения, обзора литературы, собственных исследованийг обсуждения результатов исследований, выводов, практических предложений, списка литературы, включающего 203 источник, из них 43 иностранных.
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1. ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ 1.1. Физиология родов и послеродового периода

Под родами понимают физиологический процесс, при котором зрелый плод, его оболочки и содержащиеся в них плодные воды изгоняются из полости матки. В процессе родов зрелый плод переходит от внутриутробной жизни к самостоятельной (А.Е. Баранов,1993; А.П. Студенцов с соавт.,2001).

По данным А.Д. Белова(1990), В.Г. Гусева(1991), рождение щенков происходит чаще всего на 61 - 63-й день ценности. Раньше 57-го дня щенки обычно нежизнеспособны, но зато на 70-й день они могут быть еще нормальными.

За 2 — 3 дня до родов суки зачастую становятся беспокойными, ищут уединения и теряют аппетит. Как правило, молочные железы уже начинают вырабатывать молоко.

0 наступлении родов предвещают припухание вульвы, появление слизистых выделений из канала шейки матки и снижение температуры тела в последние сутки на 1°С. Роды начинаются с открытия канала шейки матки, продолжающегося 6-12 часов. Этому способствуют подготовительные процессы конца щенности, заключающиеся в гиперемии, отеке и гиперплазии тканей шейки матки и влагалища (В.Н. Зубко,1992; Дж. Палмер,1998; Дж.К. Делберг,2002).

Под влиянием вырабатывающегося релаксина, а также повышения внутриматочного давления канал шейки матки раскрывается настолько, что образует с влагалищем одну непрерывную трубу одинакового диаметра. При этом из просвета канала бывает, заметен плодный пузырь первого щенка. Самка проявляет беспокойство, тяжело дышит, уст-
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раивает для себя в укромных местах логово и время от времени ложится. Как только первый щенок проталкивается в канал шейки матки, рефлекторно включается в работу мускулатура брюшного пресса и роды вступают в фазу изгнания плода (В.Н. Зубко,1992; Дж. Палмер,1998; Дж.К. Делберг,2002) .

Первым разрывается хорион, когда плод еще в матке и окутан обеими оболочками. В этот момент свободное прохождение плода по каналу шейки матки возможно лишь при достаточном ее раскрытии. Аллантоис разрывается уже во влагалище под давлением вод, или его прокусывает сама самка, когда лижет вульву. Собственно изгнание щенков происходит еще при. неповрежденном амнионе, тогда нужна минимальная сила сокращений стенок матки (схваток) и мышц брюшного пресса (потуг). При разрыве плодных пузырей аллантоиса и амниона отходят бесцветные слегка опа-лесцирующие воды, при нарушении плаценты вытекают воды зеленоватой окраски, начинается кровотечение из образовавшейся в стенке матки эрозии (Дж. Палмер,1998; Дж.К. Делберг,2002).

Примерно 40 % щенков имеют тазовое предлежание. После появления очередного щенка на свет самка лижет его и прокусывает резцами амнион, то есть снимает околоплодную оболочку сначала с головы щенка, а затем и с туловища. Когда щенок освобожден от оболочек, самка самостоятельно перегрызает пуповину, а оставшийся послед съедает, что необходимо из-за имеющихся в нем многочисленных гормонов-стимуляторов для последующей родовой деятельности. Иногда рождаются сразу два щенка, непосредственно один за другим, но преимущественно роды
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происходят с интервалом около 30 минут. В норме этот интервал может быть от нескольких минут до нескольких часов (В.Э. Аллен,1990; Г.П. Дюльгер,2002). у

Точное начало первой стадии родов определить невозможно. Она представляет собой подготовку ко второй изгоняющей стадии. Сокращения матки поначалу не слишком частые, а шейка закрыта.

Начало сокращений матки коррелирует с падением уровня прогестерона. Постепенно схватки становятся все более частыми и интенсивными, поскольку щенки выталкиваются к расширенной шейке матки (Г.П. Дюльгер,2002).

Сокращения матки в первой стадии родов могут вызывать беспокойство, потерю аппетита, учащенное дыхание и обеспокоенность, дрожание, стремление спрятаться от людей, оглядывание своих боков, вылизывание вульвы, рвоту после недавнего кормления, попеременное напряжение и расслабление вульвы, появление слизи в отверстии вульвы, расслабление брюшной стенки (А.Д. Белова,1990; В.Г. Гусева,1991).

Аллантохорион первого щенка разрывается во влагалище; присутствие во влагалище щенка, а также его жидкости и оболочек, как правило, стимулирует напряжение брюшной стенки (Г.А. Кононов, 1977) . [uJ^l ^ ^'

Начало напряжения брюшной стенки, а также появление эмбриональной жидкости или щенка в отверстии вульвы означает переход ко второй стадии родов. Проход головы щенка через вульву может вызвать боль у суки, которая рожает первый раз, хотя обычно щенок рождается без особых усилий (B.C. Шипилов,1988).
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Щенки могут нормально выходить наружу только в продольном положении, то есть длинная ось щенка должна быть параллельна длинной оси суки.

Чаще всего щенки выходят вперед головой, однако нередко они могут выходить и задом, что тоже считается нормальным; однако если задом выходит первый щенок, то может возникнуть дистоция (Х.Г. Ниманд, П.Ф. Су-тер,1998).

Во время нормальных родов щенок должен находиться дорсально, то есть его таз должен занимать самое верхнее положение по отношению к материнском тазу; это позволяет позвоночнику щенка естественным образом изгибаться в соответствии с изгибами репродуктивного тракта — сначала вверх в материнский таз, а затем вниз через вульву (В.П. Гончаров,1993; Х.Г. Ниманд, П.Ф. Су-тер,1998) .

После рождения щенка сука вылизывает и разрывает амнион, а затем перегрызает пуповину; последующее вылизывание обсушивает и стимулирует новорожденного (Н.И. Полянцев, В.В. Подберезный,2001).

По данным С.Я. Любашенко(1978), А.А. Кудряшо-

ч^Л?Г* а/

ва(1994), \&.И. Майорова(2001), аллантохорион, плацен- // тарный или послеродовой, может выйти в любое время после выхода первого щенка, хотя некоторые щенки рождаются прямо в нем; второй щенок может родиться прежде выхода первого аллантохориона. Как правило, щенки выходят поочередно из каждого рога матки. Интервалы между выходом щенков могут быть самыми разными.

В.А. Карпов(1990), В.Э. Аллен(1999) считают, что бесплодные схватки в течение 30 минут могут означать
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закупорку, но даже после этого возможно рождение вполне нормальных щенков.

Между выходом щенков возможны длительные (до б часов) интервалы, при этом сука не будет проявлять никаких признаков дискомфорта.

С классической точки зрения, третьей стадией родов является выход аллантохориона (Е.Е. Коваленко,1993).

У сук это может произойти в любое время второй стадии, поэтому не поддается точному определению. Тем не менее, можно сказать, что третья стадия родов состоит в скручивании опустевшей матки, но определить ее продолжительность весьма затруднительно (А.А. Сысоев,1978) .

В сложном комплексе факторов, содействующих наступлению родов, участвуют нервная, эндокринная, половая и другие системы организма самки, а также органы плода (А.А. Сысоев, 1978; В.И. Георгиевский,1990; В.Н. Зуб-ко,1992; В.П. Гончаров,1993; А.Д. Белов, Е.П. Данилов, И.И. Дукур и др.,2002).

По данным В.Э. Аллена(1999), Г.П. Дюльгера(2002), к началу родов в организме изменяется соотношение гормонов — прогестерона и эстрогенов в сторону повышения содержания эстрогенов. Этому способствуют, в частности, импульсы, исходящие от плода. Так, в результате активизации функции надпочечников плода в плаценту поступает повышенное количество кортикостероидов, участвующих в синтезе эстрогенов и в выделении простагландина (ПГФ2а). Под действием простагландина, выделяемого особыми клетками плаценты и эндометрием, у коз, свиней, собак, кошек и крольчих прекращается функция желтого тела, падает уровень прогестерона. У овец в конце бере-
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менности прогестерон образуется в основном в плаценте, перед родами его действие инактивируется вследствие значительного (в 10 раз) возрастания количества эстрогенов.

При участии эстрогенов происходит морфологическая и биохимическая перестройка миометрия (накопление в нем сократительного белка, гликогена, фосфокреатинина, кальция и др.)/ повышается возбудимость и чувствительность матки к механическим (движения плодов), химическим (окситоцин, ацетилхолин, серотинин, простагландины и т.д.) и другим раздражителям, влияющим на сокращения матки. Одновременно возрастает и активность самих раздражителей .

К концу беременности в желтом теле, а у некоторых животных в плаценте и матке, образуется релаксин, который, как предполагают, способствует разрыхлению связок таза, а совместно с эстрогенами участвует в раскрытии шейки матки (L.E. McDonald,1980).

Сигналом к началу родов, скорее всего, является созревание гипофизарно-адреналовой оси эмбриона, что служит признаком окончания его внутриутробного развития (И.А. Бочаров,1967) .

Когда возбудимость матки и сила раздражения достигают определенного предела, возникают периодически повторяющиеся сокращения матки - начинаются роды. Координация всех функциональных систем материнского организма для выполнения родового акта осуществляется нервными структурами головного мозга, в котором создается доминанта родов (А.А. Сысоев, 1978; П.А. Вундер,1980; В.П. Гончаров,1993; А.П. Студенцов с соавт.,2001).
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Продолжительность родов от 1 - б часов до 1 - 2 дней. По наблюдениям В.Г. Гусева (1991) , СИ. Братю-хи(1995) продолжительность и интенсивность родов, а |/ также поведение суки в процессе них очень разнообразны, даже если до этого сука уже успешно рожала.

Послеродовой период (пуэрперальный) начинается после изгнания последа и продолжается до 2 — 3 недель. В этот период происходит инволюция изменений, возникших в связи с беременностью в половых органах, эндокринной, нервной, сердечно-сосудистой и других системах. Вместе с тем, послеродовому периоду свойственны и процессы прогрессивного характера: становление и усиление функции молочных желез (B.C. Шипилов,1988; В.А. Загребина, A.M. Торчинов, 1991; В.Э. Аллен,1999; А.П. Студен-цов,2001). ~

J.H. Sokolowsky(1977) , Д.Дж. Карлсон(2002),ч утверждают, что наиболее значительные изменения происходят в половых органах, особенно в матке. Стенки матки сокращаются, постепенно уменьшается просвет канала ее шейки, а также объем и масса всей матки. Кровеносные и лимфатические сосуды ее суживаются, многие мелкие артерии запустевают и отмирают; мышечные клетки, образовавшиеся во время беременности, подвергаются жировой дегенерации и резорбируются; тканевые элементы слизистой оболочки матки, утратившие свое значение после родов, отторгаются, частично расплавляются под действием протеолитиче-ских ферментов, освобождающихся из лейкоцитов. Одновременно идут регенеративные процессы, дефекты эндометрия подвергаются эпителизации.
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Процессы инволюции матки сопровождаются выделением из ее полости лохий. Они состоят из остатков плодных вод, частичек плацент, крови, фибрина, клеток разрушенного эпителия, лейкоцитов, секретов маточных желез. Ло-хии не имеют запаха. В первые дни они темно-красные или коричнево-красные, затем становятся тягучими и мутными и, наконец, прозрачными. Отделение лохий прекращается у сук к 15 — 20-му дню после родов.

Постепенно спадает отек наружных половых органов, к 3—5-му дню после родов исчезает гиперемия. Шейка матки полностью закрывается после прекращения выделений лохий (В.А. Карпов, 1990; Н.И. Полянцев, В.В. Подберез-ный,2001).

В яичниках происходит дегенерация желтых тел беременности, а затем созревание фолликулов.

При плохом кормлении и содержании самок в период беременности и после родов, отсутствии моциона процессы инволюции половых органов могут затягиваться и нередко возникают заболевания (субинволюция, эндометриты и

др.) .

Молочные железы усиленно развиваются в конце беременности, а после родов достигают своего наивысшего развития. Секреция молока начинается за несколько дней до родов и резко усиливается после них. Молозиво со 2 -3-го дня после родов изменяется в составе и переходит в молоко (В.И. Астраханцев,1978; B.C. Шипилов, 1988; В.Э. Аллен,1999; Х.Г. Ниманд, П.Ф. Сутер,1999; Г. П. Дюль-гер,2002).

17 1.2. Патология родов и послеродового периода

Патологические роды возникают главным образом при нарушении правил вязки, кормления щенных сук и в случае отсутствия или недостаточности моциона. Они могут быть результатом:

- преждевременной вязки — до наступления зрелости организма, когда таз собаки еще не сформирован и родовой процесс нормально протекать не может;

- переразвитости плодов, если их бывает мало (один или два), что наблюдается после несвоевременной вязки, когда имеются лишь зрелые единичные яйцеклетки, или вследствие вязки с крупным кобелем;

- слабости родовых сил вследствие плохого кормления и отсутствия моциона суки в период щенности (А.А. Куд-ряшов, В.Н. Миронов, 1994; Н.М. Алтухов, В.И. Афанасьев,1996; Г.П. Дюльгер,2002) .

По мнению Дж. Палмера(1998), нормальные роды протекают без вмешательства человека. Помощь нужна лишь при неблагополучных родах, т. е. в том случае, если с начала потуг прошло несколько часов, а щенки не появляются или если после рождения последнего щенка прошло более двух часов.

У сук мелких пород нередко наблюдается замедление выхода головы из половой щели. Это происходит чаще всего из-за сухости слизистой оболочки преддверия влагалища. В таких случаях ее необходимо смазать стерильным вазелином или каким-либо жиром (СВ. Старченков, 2001; Г.П. Дюльгер,2002).

При оказании помощи беременной собаке пользуются некоторыми акушерскими инструментами. Проверены практи-
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