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Введение 


Введение Актуальность темы.

Большое внимание к интродуцированным видам в практике озеленения обусловлено тем, что в условиях урбанизированной среды они во многих случаях оказываются более устойчивыми и долговечными, чем местные виды (Николаевский, 1979); их использование обеспечивает существенное повышение эстетических и санитарно-гигиенических свойств озеленительных посадок, способствует сокращению затрат на выращивание посадочного материала, содержание городских зеленых насаждений.

Основа растительного покрова Оренбургской области - степные и лесостепные сообщества. На фоне преобладания степных травянистых растений доля деревьев и кустарников составляет всего 6% (Рябинина, 1992; Рябинина, Вельмовский, 1999).

Резко континентальный климат, дефицит влаги, повышенная ветровая активность с холодным морозным периодом сформировали своеобразную дендрофлору области. Леса сохранились, в основном, по расчлененным элементам плато и в поймах рек. Кустарниковая и полукустарниковая растительность распространена шире и встречается как на террасах пойм рек, так и на открытых степных угодьях, но здесь кустарниковая растительность приурочена к местам с относительно близким уровнем грунтовых вод (Абаимов, 1999; Попова, 2000).

В Оренбуржье кроме климатических особенностей также деятельность человека является ограничивающим фактором произрастания древесной растительности. Это один из важнейших моментов, так как по уровню антропогенной нагрузки на природную среду территория Урала в пределах Оренбургской области находится на третьем месте в Уральском регионе (Рябинина, 2003).

Развитие таких отраслей промышленности, как нефтегаздобыча, нефтехимия, машиностроение, черная и цветная металлургия усугубили проблему загрязнения окружающей среды. Загрязнения атмосферы выше

предельно допустимой концентрации наблюдается по шести веществам, в том числе по диоксидам азота (9,2%), серы (38,5%), углерода (32,2%), фенолу, формальдегиду (Тимонин, Куксанов, 1999; Рябинина, 2003).

В большей степени функция защиты человека от неблагоприятных факторов городской среды возлагается на растения, в первую очередь — на деревья и кустарники. По данным Всемирной организации здравоохранения на одного жителя города должно приходиться 50 м2 зеленых насаждений, на человека по Российской Федерации составляет 14 м2, а в городе Оренбурге -5,2 м2 (Иоганзен, Галкин, 1976 и др.).

Ассортимент древесных растений, применяемых в озеленении городов и поселков Оренбургской области невелик, мало красивоцветущих видов.

Все вышеизложенное выявляет актуальность проблемы зеленого строительства.

Правильный выбор ассортимента растений, прежде всего, устойчивых деревьев и кустарников, которые могут продолжительное время существовать в городах и промышленных зонах, не испытывая нарушений в развитии и сохраняя свои декоративные качества, позволит создаваемым насаждениям выполнять декоративную и защитную функции.

Одним из перспективных родов декоративных кустарников, применяемых для озеленения, является род Spiraea L. (Иванова, 1984; Аксенова, Фролова, 1989; Семенова, 1989; Плотникова, Якушина, Рябова, 1990; Александрова, 2000; Великотная, 2002; Сапелин, 2002 и др.).

Большинство видов рода Spiraea - это невысокие, обильно цветущие кустарники, значительно разнящиеся друг от друга сроками цветения, формой соцветия и окраской цветков (Колесников, 1974; Мамаев, Семкина, 1988; Семкина, 1989 и др.).

Спиреи неприхотливы к почвенным условиям, растут быстро и образуют красивые густолиственные кусты, рано вступают в пору цветения (на третий год жизни) (Александрова, 2000; Хессайон, 2003). Их можно высаживать вблизи подземных коммуникаций, так как спиреи имеют поверхностную
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корневую систему (Дундин, 1965; Семенова, 1989). Спиреи долговечны, и в культуре живут в среднем 15—20 лет, а некоторые виды при надлежащем уходе - до 40 лет (Александрова, 2000).

Основанием для применения представителей рода Spiraea для озеленения городов, поселков и территорий промышленных предприятий являются такие важные свойства видов, как засухо- и морозоустойчивость (Аширов, 1984; Ивченко, 1984; Котова, 1989; Дьякова, 1989; Симоненко, Лабазников, 1999 и др.), а также газоустойчивость многих видов данного рода (Красинский, 1950; Колесников, 1974; Николаевский, 1979; Антипов, 1979; Шилова, Лукьянец, 1989; Якушина, 1992 и др.).

Спиреи легко размножаются делением куста, зелеными и одревесневшими черенками, отводками и порослью (Вехов, 1954; Климович, 1987; Аширов, 1984; Семенова, 1989; Полякова, 2001; Смирнов, 2002 и др.).

Кроме того, спиреи обладают другими ценными и важными свойствами для человека. Они считаются одними из лучших лиственных растений, снижающих шумовой фон в городе (Литвинова, Левон, 1986), многие из них являются хорошими медоносами (Кучеров, Сираева, 1980; Хессайон, 2003 и др.), для некоторых видов спирей характерна фитонцидная активность, которая возрастает в период вегетации и достигает максимума в период цветения (Чаховский, Орленок, 1985).

Создание устойчивых и долговечных насаждений, расширение ассортимента растений в озеленении Оренбуржья - задача сложная, так как климат характеризуется частыми засухами и резкими колебаниями зимних температур, поздними весенними и ранними осенними заморозками.

В связи с этим изучение биологических особенностей представителей рода Spiraea L. является важным и актуальным.

Цели и задачи исследования.

Основная цель настоящего исследования заключалась в изучении биологических особенностей декоративных кустарников рода Spiraea L. в условиях степной зоны Южного Урала.
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Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:

1. Дать оценку декоративных качеств изучаемых видов Spiraea.

2. Провести фенологические наблюдения за ростом и развитием растений.

3. Определить степень устойчивости изучаемых видов спирей к неблагоприятным факторам среды.

4. Изучить особенности анатомического строения стеблей и листьев пяти видов спирей в связи с их толерантностью к загазованности воздуха и к засухе.

5. Выявить наиболее оптимальные сроки и способы размножения изучаемых видов спирей.

6. Оценить возможности использования местных и интродуцированных видов спирей в качестве зеленых насаждений городов Оренбургской области.

Научная новизна работы. Впервые проведены наблюдения за сезонным ритмом развития изучаемых видов рода Spiraea в условиях степной зоны Южного Урала. Проведена комплексная оценка пяти видов спирей относительно их засухо- и жароустойчивости, а также морозостойкости, зимостойкости и газоустойчивости. Выявлены особенности анатомического строения стеблей и листьев изучаемых видов спирей в связи с их устойчивостью к неблагоприятным факторам среды. Изучены наиболее оптимальные способы размножения видов Spiraea применительно к району исследования. Даны рекомендации по использованию в зеленом строительстве местных и интродуцированных видов спирей.

Практическая значимость результатов исследования. Полученные результаты позволили оценить декоративные качества изучаемых видов спирей, их устойчивость к неблагоприятным факторам среды, а также различные способы размножения. В связи с этим возможно рекомендовать местные и интродуцированные виды рода Spiraea для использования озеленительными организациями области.
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Результаты исследований могут быть использованы в учебном процессе в курсах «Анатомия и морфология растений», «Физиология растений», «Экология растений», «Дендрология» при чтении лекций, проведении лабораторно-практических занятий и полевых практик.

Положения, выносимые на защиту:

1. Оценка декоративных качеств пяти видов рода Spiraea L.

2. Устойчивость изученных видов спирей к неблагоприятным условиям среды района исследования.

3. Анализ сроков и способов размножения некоторых видов спирей в условиях сухих степей Южного Урала.

4. Рекомендации по использованию местных и интродуцированных видов спирей в зеленом строительстве Оренбургской области.

Апробация работы. Результаты исследований представлялись на научно-практических конференциях Оренбургского государственного педагогического университета (Оренбург, 1991, 1993, 1996, 1997, 1999, 2001, 2002, 2003), на молодежной научной конференции (Уфа, 1991), на международных конференциях (Оренбург, 2001, 2002).

Работа выполнена на кафедре ботаники и методики преподавания биологии и экологии при ГОУ ВПО «Оренбургский государственный педагогический университет» под руководством кандидата биологических наук, доцента Н.И. Мушинской.

Глава 1. Распространение и интродукция рода Spiraea L. 1.1. Распространение рода Spiraea L. в России и за ее пределами

Род Spiraea L. насчитывает более 90 видов (Соколов, Связева, 1965), по A.Rehder (1949) - более 80, по А.А.Гроссгейму (1934) - 40, по М.С.Александровой (2000) - 100, по Е.А.Панас (1973) - 130. Такие различия Т.И.Славкина (1972) объясняет тем, что не все авторы одинаково оценивают объем вида. Одни авторы считают гибриды только формами, другие -отдельными видами. По данным М.А.Мамаева и Л.И.Семкиной (1988) из 90 видов рода Spiraea - 1/3 составляют гибриды, поскольку спиреи при совместном произрастании, особенно в культуре, дают помеси. Во флоре СНГ дико растет 22 вида (Пояркова, 1939), по О.А.Связевой (1966) - 25.

Рис.1. Ареал Spiraea salicifolia L.

По данным О.А.Связевой (1966) ареал рода Spiraea охватывает большую часть территории СНГ от Карпат до берегов Тихого океана и от Чукотки до
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Монголии и Китая и может быть охарактеризован как сплошной ареал с двумя островами - на Кавказе и Копет-Даге.

Северную границу ареала Spiraea на территории СНГ образуют три вида: Spiraea media Fr. Schmidt, Spiraea salicifolia L. и Spiraea beauverdiana Schneid.

Самые северные местонахождения Spiraea beauverdiana отмечены на Чукотке - 69°45' с.ш.

Spiraea media в европейской части доходит до 68° с.ш., в Средней Сибири -до 70°40' с.ш., на северо-востоке - до реки Северной Двины.

Spiraea salicifolia в Западной Сибири достигает 6Г40' с.ш., по р.Яна -67°35' с.ш. и по р.Колыма доходит до устья (68°35' с.ш.), ареал которой продолжается в Северо-Восточный Китай, Северную Монголию, Корею и Японию (рис.1).

Кроме того, Spiraea salicifolia произрастает в Западной Европе (юг Польши и Болгария) и на западе Северной Америки.

На юге европейской части СНГ распространены несколько видов (Spiraea crenata L., Spiraea media Fr. Schmidt, Spiraea chamadryfolia L.).

Spiraea crenata произрастает на Среднем и Южном Урале; Кавказе; Северном и Центральном Казахстане; в Западной Сибири занимает юг на Западно-Сибирской низменности, западный Алтай; в Восточной Сибири -островной ареал (Минусинская котловина) (рис.2).

За пределами СНГ ареал Spiraea crenata продолжается в Западной Европе, Турции, Иране.

Южную границу ареала Spiraea на юге Европейской части, Южном Урале и в Казахстане образует Spiraea hypericifolia L., составляющая границу как сплошного распространения рода, так и островного. Распространение Spiraea на южной границе колеблется в этой части СНГ от 50 до 46°30' с.ш. (Ергеня, Мугоджары, Улутау), спускаясь по горам Средней Азии до 39° с.ш. (Гиссарский хребет). В пределах Копет-Дага находится островное местонахождение Spiraea hypericifolia. Ареал этого вида с Кавказа продолжается в Турцию, Монголию и Китай.
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Рис.2. Ареал Spiraea crenata L.

Spiraea hypencifolia произрастает в южной части Западной Сибири, в бассейне течения Верхнего Енисея (рис.3).
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Южнее, в горах Средней Азии (до 38° с.ш.) расположен ареал эндемичного вида Spiraea baldschuanica В. Fedtsch.

я и «им

Рис.3. Ареал Spiraea hypericifolia L.

Ареалы видов, растущих на Алтае, в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке, продолжаются в Монголию, Северный Китай, полуостров Корею и Японию. На востоке Spiraea доходит до берегов Тихого океана.
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Внутри ареала рода Spiraea большая часть территории занята одним или двумя видами, максимум же видового разнообразия сосредоточен вдоль южной границы СНГ, от Алтая до Дальнего Востока включительно. Семь видов Spiraea можно встретить на Алтае, это: Spiraea hypencifolia L., Spiraea crenata L., Spiraea chamadryfolia L., Spiraea media Fr. Schmidt, Spiraea trilobata L., Spiraea flexuosa Fisch. и Spiraea alpina Pall.; 7 видов Spiraea растет в Забайкалье: Spiraea media Fr. Schmidt, Spiraea flexuosa Fisch., Spiraea alpine Pall., Spiraea salicifolia L., Spiraea sericea Turcz., Spiraea aguilegifolia Pall, и Spiraea pubescens Turcz. На Дальнем востоке наиболее богат видами Spiraea Уссурийский район, где помимо Spiraea media Fr. Schmidt., Spiraea flexuosa Fisch., Spiraea sericea Turcz., Spiraea salicifolia L., Spiraea pubescens Turcz., отмечены еще Spiraea betulifolia Pall., Spiraea beauverdiana Schneid и Spiraea ussuriensis Pojark. В горах Средней Азии, кроме заходящих сюда с севера Spiraea hypencifolia L. встречаются еще 5 видов: Spiraea pilosa Franch., Spiraea lasiocarpa Kar. et Kir., Spiraea ferganensis Pojark., среди которых первые четыре являются эндемиками гор Средней Азии.

Ареалы видов спиреи, растущих в СНГ, тесно связаны с Монголией, Северо-восточным Китаем, полуостровом Корея и Японией.

Центром происхождения многих видов Spiraea следует считать Центральную Азию, откуда впоследствии эти виды расселились на территории Сибири и европейской части России, причем более мезофильные виды (Spiraea media, Spiraea chamaedryfolia) распространились в лесной зоне, а более ксерофильные (Spiraea hypencifolia) - в степной или остались в горных районах Сибири (Spiraea alpina, Spiraea aguilegifolia и др.). Во время четвертичного оледенения Spiraea media, Spiraea chamaedryfolia и, по-видимому, Spiraea salicifolia в европейской части бывшей СССР были уничтожены ледником и сохранились в Сибири (Алтай, Саяны), в Европе (Карпаты, север Балканского полуострова) и, может быть, на Урале (Spiraea media), в результате чего возникли разрывы в ареалах этих видов.

Из 25 видов рода Spiraea, растущих в России, 7 видов эндемичны: 4 вида (Spiraea baldschuanica, Spiraea pilosa, Spiraea lasiocarpa) - среднеазиатские
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(Тянь-Шань, Памиро-Алтай), 1 вид (Spiraea humilis Pojark.) - сахалинский, имеющий ряд местонахождений на Охотском побережье материка. Два других вида (Spiraea pikoviensis Bess, и Spiraea litwinowii Dobrocz.) являются эндемиками юга европейской части СНГ (Связева, 1966).

1.2. Экология некоторых видов рода Spiraea L,

Виды рода Spiraea - светолюбивые кустарники, лучше развиваются на открытых пространствах, на каменистых склонах гор, на осыпях, по берегам рек, в кустарниковых степях, где они являются доминантами и содоминантами. В горных массивах спиреи поднимаются от лесного до альпийского пояса (S. alpina), при этом одни остаются приурочены к лесам (S. ferganensis), другие, кроме лесов, растут и на альпийских лугах (S. lasiocarpa, S. tianschanica), третьи занимают степные каменистые склоны гор (S. trilobata).

Большая часть ареала рода Spiraea лежит в лесной области европейской, сибирской и дальневосточных частях России, где виды Spiraea растут не только на открытых каменистых склонах, но и входят в состав подлеска многих типов лесов (S. media, S. chamaedryfolia, S. humilis).

В более засушливых условиях лесостепной и степной зон и в остепненных пустынях распространены следующие виды: Spiraea crenata, Spiraea hypericifolia, Spiraea aquilegifolia, Spiraea pubescens (Соколов, Связева, 1980).

По данным Е.А.Агелеулова (1987) Spiraea crenata произрастает в четырех из шести геоботанических районов поймы р.Урал: верхний степной, средний степной, средний степной межплатформенный, прикаспийский степной, а Spiraea hypericifolia — в последних двух из перечисленных выше.

Spiraea crenata L. - Спирея городчатая

Спирея городчатая распространена в зоне луговых и типичных степей; на севере по островам луговых степей она заходит в зону широколиственных лесов Западной Сибири; на юге ареала проникает в зону пустынных степей. Спирея городчатая участвует в сложении кустарниковых степей,
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кустарниковых зарослей по балкам и понижениям на равнинах в зоне степей, и в горах, и подлеске в аридных редколесьях на Кавказе.

Растет на сильно щебнистых скелетных почвах, на более развитых мелкоземах, на серо- и темно-каштановых, на черноземных почвах. Иногда может быть приурочена к выходам материнских пород: гранитные обложения, известняки и верхнемеловые пески, довольно часто встречается в черноземной полосе (в Нижегородской, Орловской, Тульской, Липецкой, Пензенской, Ульяновской, Самарской, Саратовской, Курской, Воронежской областях, а также в Мордовии, Чувашии, Татарии) (Соколов, Связева, 1980; Валягина-Малютина, 2001).

В Оренбургской области S. crenata встречается по всей ее территории на опушках пойменных лесов и в зарослях кустарников (Рябинина, 1998).

Заросли спиреи городчатой (Spiraea crenata) в Оренбургской области занимают прогибы на склонах разной крутизны и экспозиции в нижних и средних частях склонов, благоприятные условия увлажнения, более развитые почвы (скопившейся мелкозем), а также протягиваются лентами по ложбинам — путям стока влаги. Общее покрытие растительностью высокое - 70-80%. Сомкнутость полога кустарникового яруса колеблется в пределах 30-50%. Доминирует Spiraea crenata cop. 1-2. Высота кустарникового яруса равна 60-80 см (Рябинина, 2003).

Spiraea hypericifolia L. — Спирея зверобоелистная

Растет в зонах типичных и пустынных степей и остепненных пустынь, на севере ареала заходит в луговые степи. Спирея зверобоелистная является одним из основных доминантов кустарниковых степей, зарослей ксерофильных кустарников. Растет в осветленных, с разреженным древостоем, ксерофитных лесах Кавказа и Средней Азии.

Спирея зверобоелистная на протяжении всего ареала входит в состав формаций разнотравных, типчаковых, ковыльных, овсецовых, тырсовых и других степей, где растет на почвах легкого механического состава, чаще приурочена к повышенным элементам рельефа: пологим склонам, плоским
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вершинам невысоких холмов. В горах Кавказа растет на серо- и темно-каштановых почвах.

Спирея зверобоелистная растет по зарослям кустарников, балкам, склонам в южных районах средней полосы: в Самарской (Жигули), Воронежской (Россашанский район), Саратовской, Волгоградской, Орловской, Тамбовской, Курской областях.

Произрастает по всей территории Оренбургской области на щебневатых, каменистых склонах степной зоны (Соколов, Связева, 1980; Рябинина, 1998; Валягина-Малютина, 2001).

Spiraea media Fr. Schmidt - Спирея средняя

Растет в подлеске хвойных и мелколиственных (березовых, осиновых) лесов зеленомошного, травяного и кустарникового типов и на опушках. Из-за большого светолюбия спирея средняя в подлеске обычно приурочена к окнам в древесном пологе и встречается одиночно или небольшими группами, часто в угнетенном состоянии. Только способность к вегетативному размножению обильными корневыми отпрысками позволяет спирее средней быстро восстанавливаться. Дико произрастает в северо-восточной части России, на юге Сибири, Дальнем Востоке и севере Средней Азии (Соколов, Связева, 1980). На территории Оренбургской области произрастает в кустарниках в Северном и Грачевском районах (Рябинина, 1998). Применяется спирея средняя на всей европейской части СНГ, за исключением крайнего северо-востока; в Сибири - в южной зоне тайги к югу от нее (Колесников, 1974).

Spiraea salicifolia L. - Спирея иволистная

Вид приурочен к подзонам средне- и южнотаежных лесов равнинных и горных территорий, заходит по рекам в зону тундр и забайкальские степи. Растет в зарослях по долинам рек, в пойменных лесах, на травянистых болотах и заливных лугах. Распространение спиреи иволистной связано преимущественно с речными долинами; на водоразделах она встречается в увлажненных понижениях, также связанных с речной сетью.
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Эдафо-фитоценотический ареал спиреи иволистной приурочен к местообитаниям с проточным увлажнением и хорошей аэрацией почвы. Заросли ее занимают преимущественно аллювиальные, реже перегнойно-глеевые дерновые и торфянисто-перегнойно-глеевые сырые почвы.

В горные районы спирея иволистная проникает по долинам рек и поднимается на небольшую высоту (1300 м над уровнем моря).

Спирея иволистная образует чистые заросли в поймах рек, около озер и на осокоревых болотах.

Чаще, чем с другими видами, спирея иволистная произрастает вместе с Sorbaria sorbifolia, что объясняется очень близкой экологией этих видов и почти налегающими географическими ареалами.

Спирея иволистная распространяется от тундровой до степной зоны Европы, Сибири, Дальнего Востока; Северо-Восточный Китай; Корея, Япония, запад Северной Америки (Соколов, Связева, 1980; Валягина-Малютина, 2001).

Spiraea japonica L. fll. - Спирея японская

Распространена в широколиственной и субтропической зонах в горах до альпийского пояса (до 4000 м) Гималаев, в Северо-Западном Китае и Японии.

В культуре имеет много садовых форм: Форчуна - f. Fortunei (Planch.) Rehd., красноватая - f. ruberrima Zabel, темно-красная - f. atrosanguguinea Zabel, крупнолистная - f. macrophylla Zabel, пестрая - f. variegata hort.

Спирея японская нашла применение в европейской части России - на всем пространстве, в северной зоне - до Санкт-Петербурга, Перми; в азиатской части - лесостепная и степная зоны Сибири, Средняя Азия; на Дальнем Востоке -Амурская область, Приморский край, южная часть Сахалина (Колесников, 1974).

1.3. История интродукции рода Spiraea L. в России и сопредельных государствах

Интродуцированные деревья и кустарники особенно популярны при озеленении. В городских насаждениях нашей страны суммарный состав
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древесных экзотов превышает 500 видов, что свидетельствует о явном доминировании интродуцентов над аборигенными видами (Булыгин, 1991).

Обобщение результатов интродукционной работы - необходимый этап в практической деятельности каждого исследователя, так как систематизация полученной информации позволяет прогнозировать дальнейшее поведение растений в новых условиях и оценить возможные пути воздействия на них для улучшения хозяйственно полезных признаков.

Успешность интродукции оценивается по зимостойкости, засухоустойчивости, особенностям плодоношения или по сочетанию этих показателей с ритмом роста растений.

Многие из спирей - прекрасные садовые кустарники. Их достоинства -изящная форма куста и ветвей, многообразие цветков и продолжительность цветения, неприхотливость в культуре. Путем подбора видов можно добиться непрерывного цветения с июня по август и иметь колеры цветков от белого до ярко-розового и темно-пурпурного. Поэтому спирею издавна ввели в культуру (Мамаев, Семкина, 1988).

В Западной Европе виды Spiraea разводят в садах и парках с конца XVI столетия. Например, Spiraea salicifolia выращивается с 1586г., Spiraea media и Spiraea chamaedryfolia - с 1789г., Spiraea crenata - с 1800г. В XVIII в. в Европу были завезены первые из американских форм спиреи — белая и войлочная, а позднее и другие виды. Со второй половины XIX в. были интродуцированы многие японские виды. Например, Spiraea japonica выращивается с 1870г., Spiraea vanhouttei - с 1862г. (Александрова, 2000).

В нашей стране издавна разводились местные спиреи: Spiraea media и Spiraea salicifolia. В XIX в. появились многочисленные выходцы из Японии, Китая, Северной Америки и их разнообразие помеси (Мамаев, Семкина, 1988). Э.Л.Вольф в 1913г. предложил на основе своего опыта в дендрарии Лесотехнической Академии уже 27 видов спиреи, которые хорошо выносили довольно суровые условия Петербурга. С того времени проводились
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