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Введение 


Введение

Актуальность

Целенаправленное или непреднамеренное расселение видов осуществляется современным человечеством с нарастающим размахом (Дарлингтон, 1966). При этом не последнее место здесь занимает искусственное расселение с целью акклиматизации охотничье-промысловых зверей и птиц (Шапошников, 1958; Насимович, 1963; Кирис, 1974; Чесноков, 1989; Павлов, 1999; и др.).

В настоящее время одной из важнейших задач охраны окружающей среды является сохранение биологического разнообразия. Накоплен большой практический материал об отрицательных последствиях акклиматизации диких животных (Бородин, 1965; 1970; Чащухин, 1975; Саблина, 1979; Терновский, Терновская, 1994; Чесноков, 1996). В некоторых случаях виды-интродуценты рассматриваются как "биологические загрязнители" аборигенных биогеоценозов (Ижевский, 1995). Последствия интродукции являются третьим по важности фактором, опасным для существования исчезающих видов позвоночных животных, после разрушения местообитаний и чрезмерной добычи (Яблоков, Остроумов, 1983). Это отражается в принятии нормативных актов, как на региональном, так и на международном уровне, запрещающих или регулирующих работы по интродукции чужеродных видов (Федеральный закон №33-Ф3 "Об особо охраняемых природных территориях"; Конвенция "О биологическом разнообразии" (Рио-де-Жанейро, 5 июня 1992 г.)).

Реакклиматизация отличается от акклиматизации тем, что не расширяет состав фауны, а только восстанавливает прежний фаунистический комплекс. Возврат ранее имевшегося в биоценозе вида укрепляет биологическое сообщество, т.к. восстанавливает его прежнюю структуру и механизмы саморегуляции (Пучковский, 1999). В биоценозе
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не происходит существенных перестроек, временные заместители отсутствовавшего вида оттесняются на свои исконные места, и сам возвращаемый вид не претерпевает существенных изменений, попадая в привычное биотическое и абиотическое окружение, к которому у него уже имеются видовые адаптации наследственного характера. Благодаря этому реакклиматизация рекомендуется Конвенцией "О биологическом разнообразии", в отличие от акклиматизационных работ.

Однако многие свидетельства отрицательного воздействия видов-акклиматизантов на аборигенные экосистемы не находят в настоящее время подтверждения, либо они локальны (Бабушкин, 1974; Булахов, Куренная, 1994; Туманов, 1996), а другие - опровергаются современными исследованиями (Павлов, Корсакова, 1973; Онуфреня, 1990; Якушкин, 1996).

Все это требует тщательного подхода в оценке и прогнозировании результатов искусственного расселения диких животных.

Цели и задачи

Основная цель работы заключалась в определении результатов работ по искусственному расселению млекопитающих на территории Удмуртской Республики и ее последствий, а также в выявлении основных направлений дальнейших работ по искусственному расселению диких животных на данной территории.

Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:

- анализ результатов предыдущих выпусков с целью акклиматизации;

- определение современного ареала и численности акклиматизированных видов;

- анализ последствий акклиматизации чужеродных видов в аборигенные экосистемы;

- определение перспективности дальнейших работ по искусственному расселению на территории Удмуртии.

Научная новизна

- Проведен полный анализ всех выпусков диких животных с целью акклиматизации и реакклиматизации на территории УР;

- определены современный ареал и численность интродуцентов;

- выявлены основные факторы, влияющие на динамику численности интродуцентов;

- выявлены основные биоценотические и эпизоотологические связи интродуцентов с представителями аборигенной фауны;

- сформулированы основные направления дальнейших работ по искусственному расселению диких животных на территории Удмуртии.

Практическая значимость

Результаты данного исследования позволят:

- проводить работы по интродукции с меньшими материальными затратами и с большей эффективностью;

- получить от эксплуатации популяции интродуцированного вида максимальный экономический эффект;

- регулировать численность вида-акклиматизанта на оптимальном уровне с целью получения максимальной экономической отдачи от эксплуатации популяции данного вида и минимализации возможного отрицательного экологического эффекта на аборигенные экосистемы.

Публикации

По материалам исследований опубликованы 4 работы. Результаты работы представлены на сайте Центра охраны дикой природы, в проекте "Грызуны бывшего СССР" (http://www.biodiversity.ru/programs/rodent.html).

Структура диссертации

Диссертационная работа состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованной литературы.

В работе использованы материалы Управления охотничьего хозяйства при Правительстве УР, материалы Центральной санитарно-эпидемиологической станции Министерства здравоохранения Удмуртской Республики, данные личных полевых наблюдений, а также материалы наблюдений, предоставленные старшим преподавателем кафедры позвоночных животных биологического факультета Удмуртского государственного университета Капитоновым В.И.

Глава 1. Теоретическая часть

В конце 18 - начале 19 вв. с ростом населения все больше стала ощущаться потребность в увеличении производства продуктов питания. Ее удовлетворение нередко ставилось в зависимость от умножения числа объектов сельскохозяйственного разведения и культивирования. Развитие зоологии создавало основу для изыскания новых видов животных, которые могли бы быть приручены и одомашнены.

Луи-Жан Добантон (1716-1800), видный зоолог, директор Национального музея естественной истории во Франции, считающийся основателем учения об акклиматизации, в своих лекциях по зоологии говорил о ряде видов, приручение и акклиматизация которых принесла бы большую пользу.

Исидор Жоффруа Сент-Илер (1805-1861), директор Парижского зоологического сада, много сделал для пропаганды идеи искусственного переселения видов. По его инициативе в Париже в 1854 году с целью ввоза в страну и распространения полезных растений и животных было создано Зоологическое общество акклиматизации.

В России первые идеи об акклиматизации животных были высказаны К. Ф. Рулье (1814-1858) (Микулинский, 1979). В своих работах он отмечал, что изучение отношений животного со средой имеет важное значение для хозяйственной практики, в частности для акклиматизации, которую Рулье считал наиболее современным и полезным предметом деятельности. К. Ф. Рулье был избран председателем Комитета акклиматизации, который пропагандировал опыты по одомашниванию отечественных диких животных и растений и завозу в страну новых видов фауны и флоры для целей животноводства и земледелия. Была изложена программа работ по акклиматизации животных:

- охрана полезных диких животных, нужных человеку;

- перенос дикого животного из одного места в другое, где его не

было и где оно может быть полезно;

- приручение нужного животного;

- одомашнивание.

Трактовка акклиматизации как процесса, неотъемлемого от приручения и одомашнивания животных, держалась вплоть до 30-х годов нашего столетия. Такая работа велась в НИИ сельскохозяйственной гибридизации и акклиматизации животных в Аскания-Нова.

Значительный вклад в разработку проблемы акклиматизации в СССР внес Б. М. Житков. Он обратил внимание на то, что успех акклиматизации зависит не только от хороших кормовых условий в районе акклиматизации, но и от климата, биоценотических отношений, а также от правильного выбора вида для интродукции, ибо есть виды, не поддающиеся акклиматизации. Интродукцию грызунов он считал более предпочтительной, чем хищников, т.к. запасы растительной пищи в природе используются не полностью. Признавая, что акклиматизация новых пушных видов может принести большую пользу, Б. М. Житков вместе с тем предупреждал о том, что процесс вселения сложен и не всегда успешен. Он указывал на то, что без научного подхода поспешные опыты акклиматизации вызовут слишком много ошибок, расходов и разочарований (Чесноков, 1989).

Житков был одним из популяризаторов акклиматизации диких животных в нашей стране. Именно благодаря его выступлениям в печати было ускорено решение вопроса о завозе ондатры (Ondatra zibethica L.) в СССР.

Успешное вселение ондатры открыло путь целому потоку интродукций и переселений видов животного мира. С 1922 по 1977 г. было расселено около 500 тыс. особей млекопитающих (Павлов, 1978) (табл. 1).

По количеству расселенных особей на первом месте стоит отряд грызунов, преимущественно благодаря расселению ондатры.

Масштабность мероприятий по ее расселению была обусловлена высоким экономическим эффектом в сфере заготовок пушнины, получаемым вскоре после выпусков. Представителей других отрядов млекопитающих расселяли в гораздо меньшем объеме, что объясняется либо неудачами выпусков, либо незначительным экономическим эффектом, либо трудностью получения животных для расселения.

Таблица 1. Масштабы акклиматизации млекопитающих в СССР за период с 1922 по 1977 гг. (Павлов, 1978).

Систематические группы Всего выпущено, тыс. голов В процентах к итогу

Грызуны в том числе ондатра 369.7 329.8 742 66.2

Зайцеобразные 49.4 9.9

Хищные 50.5 10.1

Насекомоядные 10.3 2.1

Всего пушные звери 479.9 96.3

Копытные 18.4 3.7

Всего млекопитающие 498.3 100

Искусственное расселение - общее мероприятие по воздействию на фауну, включающее все выпуски с самыми различными целями. Различают (Павлов, 1978) четыре группы выпусков (табл. 2).

Таблица 2. Распределение искусственного расселения млекопитающих по группам (Павлов, 1978)

Наименование показателей Всего Из них по группам

акклиматизация реакклима-тизация подпуски разведение

Количество расселенных видов:

пушные 29 17 11 6 -

копытные 16 5 10 - 3

Всего 45 22 21 6 3

В % к итогу 100 49.0 46.6 13.3 6.7

Количество расселенных особей, тыс. голов:

пушные виды 479.9 318.8 45.8 115.3 -

копытные 18.4 1.0 9.0 0.1 8.3

Всего 498.3 319.8 54.8 115.4 8.3

В % к итогу 100 64.2 11.0 23.1 1.7

Примечание: выпуски ряда видов животных производились по нескольким группам.
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Акклиматизация - одна из форм искусственного расселения животных, цель которой - ввести в местную фауну новый вид. Реакклиматизация - выпуски животных на территорию, где они ранее исчезли по какой-либо причине. Подпуски животных в местные популяции того же вида применяются для улучшения их продуктивных качеств, борьбы с инбридингом и увеличения численности. Разведение применялось в том случае, когда территории не обладали необходимыми условиями обитания, требовался уход за выпущенными животными (Павлов, 1978).

1.1. Теория акклиматизационного процесса

Акклиматизация - приспособление живых организмов к новым или изменяющимся условиям существования, к новым биогеоценозам. Этот процесс длится в течение жизни многих поколений и приводит к появлению генетически закрепленных адаптации, позволяющих виду существовать в новых условиях окружающей среды (Чесноков, 1989). Различают аутакклиматизацию (процесс самостоятельного расселения животных, обусловленный расширением, восстановлением или пульсацией их ареалов) и искусственную, где запускающим фактором процесса служит выпуск группы особей одного вида на определенную территорию вне их ареала (Насимович, 1973). Известны 2 пути проведения акклиматизационных работ - экспериментальные исследования в полевых и лабораторных условиях для детального исследования экологии акклиматизируемого вида и пробные выпуски поселенцев с последующим изучением результатов интродукции. Несмотря на неоднократные указания специалистов, второй путь стал превалирующим (Павлов, 1978).

Акклиматизация сопровождается формированием новой популяции, отличающейся от предыдущей специфическими свойствами: в ней происходят постоянные мутации, под воздействием естественного отбора происходит отсев одних и закрепление других генотипов, и все это

и

заканчивается возникновением взаимосвязей акклиматизантов с другими компонентами биогеоценоза. Акклиматизация применялась и применяется как средство:

- биологической борьбы с вредителями;

- обогащения фауны;

- восстановления ранее исчезнувших на данной территории животных (реакклиматизация);

- сохранения биологического разнообразия (Терновский, Терновская, 1994).

1.1.1. Фазы акклиматизации

Ход акклиматизационного процесса принято делить на фазы, границы которых весьма условны. Существует несколько разделений, но наиболее часто используется разделение акклиматизационного процесса на фазы по Л. В. Шапошникову (1958), который выделил три основные фазы. В дальнейшем для исследования хода акклиматизационного процесса для определенного вида некоторые исследователи проводили дополнительные разделения фаз на подфазы. Например, для овцебыка ход акклиматизационного процесса на полуострове Таймыр был разделен на 8 фаз и 3 уровня (Якушкин, 1996), что обусловлено, по словам автора, особенностями экологии вида (образ жизни, темп размножения, смертность и т.д.).

С позиции системного подхода фазовое развитие акклиматизации -закономерное проявление взаимодействия, самоорганизации и саморегуляции биосистем. Антропогенное воздействие на биосистемы в форме интродукции нового вида вызывает определенные нарушения равновесного состояния в системной организации жизни. Одним из видимых проявлений этого нарушения служит быстрый и высокий рост численности акклиматизантов. Затем вступают в действие гомеостатические механизмы, как вновь возникших (популяции
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акклиматизантов), так и ранее существовавших (местный биоценоз) биологических систем, приводящие их в равновесное состояние (рис. 1).

Таким образом, явления, происходящие после интродукции, не случайны, а представляют собой закономерные следствия нарушения, а затем восстановления относительного равновесия экосистем. Располагаясь в определенной хронологической последовательности, они в целом образуют динамический процесс, в ходе которого формируется новая биологическая система - популяция нового вида и расширяется местный биоценоз за счет включения в него этой популяции (табл. 3). Выделение в процессе акклиматизации состояний организованности систем и означает выделение фаз. Фазы (Шапошников, 1958; Чесноков, 1976):

- натурализация - происходит индивидуальная адаптация интродуцентов

к новым условиям существования, не связанная с изменением генетической структуры (фенотипическая изменчивость). Начинается с момента выпуска особей интродуцируемого вида в новые биотопы. Адаптивные изменения на организменном уровне (физиологические и этологические) способствуют выживанию интродуцентов в новой обстановке. Популяционная структура у них из-за малочисленности и разобщенности еще не сформирована. Часть выпущенных особей гибнет, сокращая и без того малый генофонд интродуцированной группы. Начало размножения считается критерием перехода в следующую фазу.

- популяиионный взрыв - происходит быстрый рост численности

акклиматизированного вида. В данной фазе начинаются контакты между особями в связи с процессом размножения, однако популяционная структура поголовья складывается только к концу фазы, когда численность особей достигает сравнительно высокой величины. В начале фазы еще нет тесных взаимосвязей акклиматизантов с членами местного биоценоза. Этим объясняется
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взрывоподобный рост численности особей акклиматизируемого вида.

Следует добавить, что акклиматизационный взрыв численности бывает хорошо выражен лишь у видов быстро размножающихся и с малой продолжительностью жизни, когда животные обеспечены пищей и у них нет конкурентов. Такое сочетание условий создается чаще всего при интродукции растительноядных грызунов. При акклиматизации хищников запасы пищи всегда ограничены, нередки у них и пищевые конкуренты. Это обычно препятствует яркому выражению роста численности особей во второй фазе, но не устраняет других особенностей данной фазы.

Естественная вспышка численности вида в биогеоценозе впервые была интерпретирована как нарушение системных связей В. Д. Федоровым (1970). По его мнению, у видов, подверженных вспышкам, в состоянии депрессии расторгаются связи с другими видами сообщества, в результате чего создается ситуация, когда вид начинает размножаться, не испытывая регулирующего воздействия со стороны других видов. Численность вида как бы выходит из-под контроля других сочленов биоценоза и достигает высокой величины, противоречащей функционально-равновесному состоянию системы. Вступающие в действие гомеостатические механизмы биологического сообщества вызывают снижение «вспыхнувшего» вида и возвращают систему в относительно равновесное состояние.

Некоторые ученые (Наумов, 1958) отождествляют стремительный рост численности акклиматизантов с обычным увеличением поголовья аборигенных видов животных после глубокой депрессии. Однако флюктуации численности популяций аборигенных видов и вспышка численности акклиматизированного вида различаются.
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Флюктуации численности популяций аборигенных видов повторяются почти регулярно и являются характерным видовым свойством. Акклиматизационная же вспышка бывает вскоре после интродукции нового вида и больше не наблюдается, что свидетельствует о своеобразии условий в фазе экологического взрыва, которые в последующем не повторяются.

При акклиматизационном взрыве в отличие от естественных вспышек численности нарушения системных взаимосвязей и структур вызваны не внутрисистемными причинами, а привнесены со стороны. Выпуск в экосистему нового биологического вида служит дестабилизирующим импульсом двоякого рода:

- во-первых, интродуценты, представляя собой случайную и

малую выборку из родительской популяции, при выпуске не образуют сразу новую популяцию из-за малочисленности и отсутствия связи между особями. Безпопуляционный характер существования поголовья указывает на неустановившиеся взаимосвязи между особями, без чего не могут возникнуть и действовать внутрипопуляционные регулирующие механизмы.

- во-вторых, интродукция чуждого вида нарушает эволюционно

сложившуюся структуру сообщества. Вид не имеет конкурентов и врагов. В паузе, свободной от давления биоценотических факторов, размножение и воспроизводство шло практически без помех. Этот период математически можно описать формулой экспоненциального роста:

N = N *ert

где:

No- первоначальная численность;

Nt - численность особей в момент времени t;
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е - основание натурального логарифма;

г - специфическая скорость размножения вида.

Численность популяции, экспоненциально возраставшая в начале фазы экологического взрыва, в конце ее по мере появления регулирующих факторов замедляет темпы роста и, дойдя до некоторой максимальной величины, перестает расти. Динамика численности популяции при этом описывается уравнением логистической кривой, которая в экологии известна в следующем виде (Макфедьен, 1965):

JK-N\

где:

No- первоначальная численность; N, - численность в момент времени t; е - основание натурального логарифма; г - специфическая скорость размножения; К - максимальная численность популяции, возможная в данных условиях.

Состояние чрезвычайно высокого обилия одного вида в биоценозе - явление временное и неустойчивое. Биологическое сообщество, как популяция, так и биогеоценоз, не может долго находиться в неустойчивом состоянии. Высокая численность вида начинает стремительно падать. Начавшись с внесистемного состояния интродуцированного вида, фаза экологического взрыва заканчивается образованием популяций акклиматизантов и установлением взаимосвязей их с местными биоценозами, что выражается в появлении внутрипопуляционных и биоценотических регуляторов.
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- популяционная - наступает с падением численности акклиматизантов после экологического взрыва. Основными признаками ее служат популяционная структура поголовья, нормализация прироста, колебания численности в зависимости от условий существования, далеко не достигающие уровня экологического взрыва. Расселение акклиматизантов практически заканчивается, отдельные очаги обитания сливаются, образуя ареалы популяций. В этой фазе популяции акклиматизантов приобретают прочные взаимосвязи с местными видами организмов и становятся полноправными членами биоценозов. Они занимают определенное место в пищевых цепях. Численность особей в зависимости от регулирующих факторов окружающей среды колеблется около некоторого среднего уровня.
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t, время

...фаза натурализации

--------фаза экологического взрыва

---------популяционная фаза

Рис. 1. Схема акклиматизационного процесса по Н.И. Чеснокову (1989).
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