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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность проблемы. Перемещение медоносных пчел (Apis mel-lifera L.) из одних биоклиматических зон в другие и вызванная этим метизация привела к тому, что на месте естественно сложившихся местных популяций сформировались помеси неизвестного происхождения. Изучение их морфологических и поведенческих характеристик, кормовой базы и факторов смертности позволит повысить их продуктивность. Практически полное отсутствие сведений о влиянии экологических условий юга Приенисейской Сибири на особенности развития и продуктивность гибридных пчелиных семей обусловливают актуальность предлагаемой работы.

Цель и задачи исследований. Целью настоящей работы является определение расовой принадлежности пчелиных семей, обитающих на территории юга Приенисейской Сибири, их жизнестойкости и продуктивности. В связи с этим поставлены следующие задачи:

1. Анализ морфологических признаков популяций Apis mellifera, обитающих на территории юга Приенисейской Сибири.

2. Оценка кормовых угодий Apis mellifera.

3. Изучение этологических характеристик и экологии Apis mellifera

4. Определение факторов смертности особей и семей Apis mellifera.

Научная новизна исследований заключается в том, что впервые дана комплексная оценка морфологии и этологии медоносных пчел юга Приенисейской Сибири; выделено две локальные расы: северная и южная.

Практическая ценность заключается в возможности использования полученных данных для разработки рекомендаций по повышению продуктивности, зимостойкости и резистентности к заболеваниям местных пчел.

Защищаемые положения:

1. На территории юга Приенисейской Сибири наблюдается формирование двух рас пчел, имеющих разное происхождение и отличающихся по ряду
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морфологических признаков. В пределах северной расы выделена одна мор-фобиологическая группа, южной-три.

2. Экологические условия и расовая структура определяют поведение пчел.

3. Наилучшими медосборными условиями характеризуются Причулымская лесостепь, Межборовая луговая степь и Подтайга Центрального Саяна.

4. Апробация работы и публикации: Материалы диссертации докладывались на международном симпозиуме «Концепция гомеостаза: теоретические, экспериментальные и прикладные аспекты» (Новосибирск, 2001), на всероссийских конференциях «Экология и проблемы защиты окружающей среды - 1998», «Экология и проблемы защиты окружающей среды - 1999» (Красноярск, 1998, 1999), на региональных конференциях молодых ученых «Экология Южной Сибири - 1997», «Экология Южной Сибири - 1998» (Абакан, 1997, 1998) и отмечены дипломом. Основные результаты диссертации изложены в 8 публикациях, из них 4 в центральной печати.

Организации исследований и личный вклад автора. Исследования проводились на кафедре биогеоценологии Красноярского Государственного университета. Автором выполнялись работы по сбору и камеральной обработке материала, математической обработке и интерпретации полученных данных. Автор выражает искреннюю благодарность сотрудникам кафедры биогеоценологии за помощь при выполнении диссертационной работы, заведующему кафедрой К.6.Н., доценту Н.В.Степанову за консультации при определении медоносных растений, к.б.н., доценту О.В.Тарасовой и к.б.н., доценту В.К. Дмитриенко за всестороннюю помощь и поддержку, научному руководителю д.б.н., профессору В.М. Яновскому, а так же к.б.н., доценту Т.И. Громовых, за помощь в проведении микробиологического анализа и к.б.н^ зав. лабораторией лесной зоологии ин-та леса им. В.Н.Сукачева КФ СО РАН Ю.Н.Баранчикову за консультации при оформлении рукописи.

Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, 6 глав, выводов, писка используемой литературы и приложений. В первой главе
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приведен обзор литературы, во второй описаны районы исследований и материалы. Результаты исследований и их обсуждение изложены в 4 главах. Общий объем рукописи составил 131 страницу, она содержит 18 таблиц, 16 рисунков, 5 приложений, 244 библиографических источников, включая 80 на иностранных языках.
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ГЛАВА 1. МЕДОНОСНАЯ ПЧЕЛА: ИСТОРИЯ, ТАКСОНОМИЧЕСКИЙ СТАТУС, БИОЛОГИЯ И ЭКОЛОГИЯ

(ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ).

1.1. ИСТОРИЯ ГИБРИДИЗАЦИИ ПЧЕЛИНЫХ СЕМЕЙ В РОССИИ

Широкому расселению пчел в России способствовали благоприятные природные условия. Огромные территории были заняты лесами, поймами и степями с пышной медоносной растительностью. Найденные учеными наскальные изображения позволяют говорить об их существовании в Сибири в очень древние времена (Вельских, 2001).

На начальном этапе дикого пчеловодства, в течение многих столетий, люди разыскивали в лесах деревья с дуплами, в которых селились медоносные пчелы и выламывали медовые соты. В дальнейшем, в период бортевого пчеловодства, человек стал изготавливать для пчел искусственные жилища (борти) и проявлять заботу о пчелиных семьях. В России бортничество было широко развито в X - XVIII столетиях. В XVIII - XIX столетиях получило развитие преимущественно колодочное пчеловодство. В 1814 году на смену колодам приходят рамочные ульи. В это время уже применяется искусственное размножение пчел, смена пчелиных маток, занимаются племенной работой на пасеках, а также вопросами использования и улучшения медоносной базы для пчел (Учебник пчеловода, 1984).

Двадцатый век ознаменовался новыми грубыми вторжениями человека в природу. Медоносные пчелы - один из многих живых объектов, не только ощущающих разрушительную деятельность человека, но и несущих серьезные потери. Численность пчелиных семей начала сокращаться уже около 250 лет назад.

По мере снижения доходности пчел все чаще и чаще у пчеловодов возникало естественное желание заменить "плохих" пчел "хорошими". Во второй половине XIX столетия приобретение и доставка пчел, прослывших более продуктивными, уже не представляли серьезных затруднений.
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Первой из стран Центральной Европы, приступившей к импорту пчел из южных стран, была Германия. В 1852 году Я. Дзержон привез в Германию пчел итальянской породы. Затем были импортированы пчелы с Кипра, Палестины и Египта. Хотя помеси их с местными пчелами и вызывали восхищение вначале, их потомство в большинстве случаев оказалось крайне злобли-во, подверженным нозематозу, плохой зимовке и слабому развитию весной. Уже в 1967 году на Международном конгрессе Апимондии в Мериленде была приняты рекомендации создавать резервы для эндемичных пород пчел (Дреер, 1985).

"Лучшая пчела", - считает Ф. Руттнер (цит. по Губину, 2000), - "может существовать лишь в мечтах". Он убежден, что лучших результатов достигают пчеловоды, которые, взяв за исходный материал хорошую породу, работают с пчелой "собственного покроя", ведя планомерный отбор на собственной пасеке. (Между прочим, эта система фактически применялась на пасеках России и Украины в уже далеком прошлом.) Ф. Руттнер (цит. по Губину, 2000) не отрицает повышенную продуктивность некоторых помесных вариантов, но не видит путей фиксирования высоких показателей при непредсказуемом создании новой породы. Путей же, связанных с использованием гетерозиса в первом поколении помесей, может быть два; в первом случае -иметь возможность регулярно покупать фирменных маток, во втором - иметь собственный изолированный случной пункт, который мог бы гарантировать нужные спаривания. В Германии лишь 5% пчелиных семей обеспечиваются фирменными матками. Ф. Руттнер предупреждает: "Если межпородные скрещивания получат дальнейшее распространение, то мы очень скоро окажемся в том самом тупике, из которого с большим трудом выбрались около 50 лет назад, заменив помесных пчел чистопородной карникой".

История создания породы заслуживает внимания, так как она позволяет понять прямые и косвенные причины, заставившие начать переделку и улучшение так называемых "примитивных" пород пчел. Кстати, следует сказать, что термин "примитивная порода", заимствованный из животноводства,

не может применяться к медоносным пчелам, так как никаких иных пород в мире медоносных пчел не существует. Они представляют собой замечательно подогнанные естественным отбором географические формы к вполне определенным природным условиям. Эту точную подогнанность можно использовать в практических интересах человека, но не ценой разрушения присущих им генетических структур, а напротив, сохраняя и укрепляя их.

Проблема создания совершенно новых пород медоносных пчел путем так называемой синтетической селекции возникла не на голом месте и связана с представлением о том, что к ним приемлемы методы племенной работы, применяемые ко всем домашним животным. Такой примитивный взгляд создает лишь иллюзию того, что создание новых культурных пород пчел, даже почти невозможным методом отдаленной гибридизации разных видов этих насекомых, - дело только времени.

В нашей стране первым исследованиям, посвященным изучению возможности использования межпородных помесных пчелиных семей, предшествовали многолетние перевозки пчел и маток из хозяйств Северного Кавказа и Закавказья в среднюю полосу России, а также во многие области Украины (Губин, 2000). Начавшиеся еще в первые годы столетия, они возобновились в двадцатые годы и до начала тридцатых годов не были плановыми. С началом коллективизации, в связи с необходимостью опыления значительных площадей красного клевера, перевозки южных пчел в среднюю полосу стали массовыми. В 1936 г. только в Калининскую (Тверскую) область было завезено более 15 тыс. семей, а в Северный край (была такая область на северо-западе) на 13 тыс. имевшихся было завезено 10 тыс. семей с юга. Общее количество завезенных в 1936 г. пакетов с пчелами достигало 57 тыс. Уже тогда, как отмечал П.М. Комаров (цит. по Губину, 2000), "закономерность в изменчивости признаков пчел была нарушена".

Нарушение этой закономерности в еще большей мере продолжалось в послевоенные годы, когда было предпринято восстановление пострадавших в ходе войны пасек. С 1946 по 1954 года на территорию Орловской области,

(г
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где издавна разводили среднерусских пчел, были завезены около двух тысяч семей южных пород из Ставропольского и Краснодарского краев. Позднее с организацией специализированных пчелоразведенческих совхозов на Север- ном Кавказе и в Закавказье количество пересылаемых кавказских маток достигало нескольких сотен тысяч ежегодно (Наумкин, 1989).

Опыты, проведенные еще до сессии ВАСХНИЛ в 1948-1949 гг. на Татарской опытной станции пчеловодства, подтвердили целесообразность получения и широкого использования помесей первого поколения между среднерусскими и горными кавказскими пчелами (Ульяничев, Подольский, 1993). Официальную и довольно сильную поддержку идея гибридизации получила после августовской (1948 г) сессии ВАСХНИЛ.

Сразу же после сессии ведущими учеными- пчеловодами были четко сформулированы этапы и разделы работы в области пчеловодства:

1) испытание основных европейских и азиатских примитивных пород медоносной пчелы и их помесей;

2) создание новых местных пород при помощи гибридизации примитивных пород;

3) испытания в производственных условиях дикой уссурийской пчелы;

4) межвидовая гибридизация с уссурийской пчелой. Селекционная работа на колхозных, совхозных и индивидуальных пасеках должна была вестись:

1) по линии массового отбора;

2) по линии индивидуального или группового отбора с оценкой по потомству родоначальных форм (госплемрассадники);

3) по линии гибридизации.

В этом плане селекционной работы главной частью стала межпородная гибридизация. В 1964 году институт пчеловодства завез для изучения и размножения на пасеках РСФСР маток из Италии, Австрии, Кипра, а так же в Европейскую часть СССР, в области Казахстана и Киргизии особенно интенсивно завозились семьи пчел кубанской, серой горной кавказской, краинской
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и итальянской пород Главным недостатком этого предложения была явная недооценка реальных возможностей его практического осуществления, а также тех последствий, к которым могла привести гибридизация пчел на территории всей страны (Мельниченко, 1987).

Необходимо отметить, что предложенные направления не были лишены внутренних противоречий. Достаточно сказать, что первые два направления могли быть реализованы только в условиях достаточно больших массивов однопородных пчел, чему уже становилась серьезной помехой все более и более расширявшая свои границы повсеместная хаотическая метизация. Только при отлаженном взаимодействии всех производственных и научных структур можно было бы рассчитывать на эффективность этой системы, но при обязательном сохранении источников и производителей чистопородных родительских форм.

Многочисленные положительные результаты межпородной гибридизации среднерусских и кавказских пчел вскоре получили дополнительное подкрепление благодаря работам по сложным трех - и четырехпородным гибридным комбинациям. Помеси местных, итальянских и кавказских пчел оказались способными собирать меда более чем в два раза (210%) больше мест--ных. В работах каждого нового автора за счет гетерозиса резко повышалась продутивность помесей первого поколения по сравнению с чистопопродны-ми (Плахова, 2003).

Это вселяло уверенность, что будущее пчеловодства зависит от безупречно организованной системы широкого использования помесей первого поколения, производства в южных пчелопитомниках наряду с чистопородными также и гибридных маток, создания сети пчелоразведенческих хозяйств, сохраняющих и производящих пчел и маток среднерусской породы, необходимых для эффективных скрещиваний, а также для селекционной работы, направленной на улучшение пород, участвующих в скрещиваниях (Би-лаш, Кривцов, 1980).
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В шестидесятые годы возникло новое течение, направленное на повышение продуктивности отрасли. Его началом послужил известный опыт использования пакетных пчел американскими пчеловодами. Первые опыты по использованию кавказских, а позднее карпатских пакетных пчел в ряде областей Сибири дали положительные результаты. Это открывало заманчивые финансовые перспективы для производителей пчел и маток южных пород. Вместе с тем усиливалась опасность неконтролируемой метизации в случаях нарушения рекомендаций по их использованию.

Шли годы. Ничем не сдерживаемая стихийная метизация продолжала изменять породную принадлежность пчел на пасеках европейской части России и даже в сибирских глубинках (Губин, 2000). Так к 1984 г. средняя длина хоботка на пасеках десяти районов Владимирской области оказалась равной 6,65 мм при колебаниях от 6,11 до 7,00 мм, а на пасеках восьми районов Ивановской области - 6,55 мм. Исследования показали, что пчелы в этих областях представлены сложными помесями, в образовании которых принимали участие среднерусские, серые горные кавказские, кубанские и карпатские пчелы. Бесконтрольность спаривания этих пород привела к образованию самых различных комбинаций морфологических признаков у помесей. У одной и той же пчелы встречаются признаки разных пород. Особенно сильно пострадала среднерусская порода, которая практически исчезла даже в большинстве мест ее традиционного разведения, к которым относятся Ивановская и Владимирская области.

Одной из мер, направленных против повсеместной хаотической и бесплановой метизации, должен был стать План породного районирования пчел СССР. На него возлагались большие надежды. Прежде всего, он должен был оказать помощь в сохранении местных пчел в тех редких оазисах, где они еще не подверглись метизации. Во-вторых, план должен был ориентировать пчеловодов относительно тех пород, которые в соответствии с результатами испытаний оказались наиболее приемлемыми для данного района. В-третьих, планом рекомендовались породы, перспективные в определенном районе для
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скрещиваний и получения межпородных помесей первого поколения. Ввоз пчел и маток, нерайонированных в данной зоне пород запрещался.

22 января 1979 г. Министерство сельского хозяйства СССР утвердило "План породного районирования пчел СССР". Но для этого нужно было сначала "узаконить" существование пород, считавшихся примитивными, что также было сделано. Как "породы" были утверждены: среднерусские, серые горные кавказские, желтые кавказские, карпатские и степные украинские пчелы.

Конечно, главными целями плана породного районирования, безусловно, были "предотвращение метизации, сохранение пчел в чистоте и повышение их продуктивности", хотя возможность выполнения этих задач вызывала большие сомнения, связанные с тем, что в 29 (из 57) областях, краях и автономных республиках РСФСР разрешалось разводить и использовать наряду со среднерусскими пчел других пород, в том числе в 22 случаях кавказских и в 17 - карпатских, и лишь в 20 областях разрешалось разводить только среднерусских пчел.

План породного районирования, несмотря на ряд недостатков, все же позволял надеяться на то, что будет упорядочена и прекращена бесплановая и неконтролируемая система перевозок пчел. Возможно, что частично эти меры смогли предотвратить нежелательные перевозки пчел. Однако фактически он был планом районирования помесей, потому что в областях, в которых планировалось совместное содержание пчел двух-трех пород, ни о каком "сохранении пчел в чистоте" реально не могло быть и речи.

Большие надежды, рожденные планом породного районирования, неожиданно оказались перечеркнуты тотальным распространением варроатоза. Этому способствовал активная интродукция дальневосточных пчел. Успешные результаты, полученные Новосибирской плодово-ягодной опытной станцией к 1965 г., позволили включить в 1966 г. в список пород, намеченных для испытания по программе породного районирования, также и дальне-
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восточных пчел, вместе с которыми моментально распространился и варроа-тоз (Гробов, 1992; Губин, 2000).

Несостоятельность и ущербность первого плана породного районирования стала абсолютно очевидной после утверждения в 1988 г. Госагропромом СССР второго плана. Вся разница между этими планами состояла в том, что из него были удалены почти полностью серые горные кавказские пчелы, а их место повсюду заняли пчелы карпатской породы. Предпочтение, отданное карпатским пчелам, как более зимостойким, не могло помочь освободиться от помесей. Новый вариант плана мог лишь служить официальным признанием ошибочности многолетних утверждений.

Наступившие вскоре разрушительные перемены во всем народном хозяйстве страны проблему возвращения к чистопородным пчелам на пасеках в регионах их многотысячелетнего существования превратили в мечту, не более осуществимую, чем мечта о "лучшей" пчеле.

Междупородная война, уже превратившаяся в столетнюю, не принесла положительных результатов, если не считать за результат горький научный и практический опыт, доставшийся дорогой ценой. Красноярский край в этом отношении не составляет исключения.

В истории первого завоза пчел в Сибирь много необычного. Их завозили из европейской части России через Западную Сибирь на Южный Алтай. В 1764-1970 гп они появились вместе с сосланными староверами в Бийском округе Томской губернии. Из Томской губернии в 1823 г.. пчел завезли в Енисейскую. В 20-30 организовали пасеки в Минусинском и Ачинском округах. К концу 1893 г. пчеловодство распространилось по всей территории Енисейской губернии (Вельских, 2001). На первое января 1957 г. в Красноярском крае имелось девяносто тысяч семей (Агроклиматический справочник..., 1961)
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1.2. ЭВОЛЮЦИЯ ПЧЕЛИНЫХ

Медоносные пчелы относятся к отряду перепончатокрылых (Hymenoptera), включающего свыше 250 000 видов различных ос, пчел, муравьев, наездников, орехотворок, рогохвостов и пилильщиков и представляющего исключительный интерес для изучения образа жизни и поведения насекомых.

Недостаток палеонтологических данных не позволяет с достоверностью судить о предках отряда Hymenoptera. Существует две точки зрения на время появления первых предков этих насекомых: одна говорит о том, что ранние ископаемые представители жили в нижнем лейасе, т. е. в начале юрского периода и даже раньше, другая, что основная линия развития перепончатокрылых возникла от панорпоидных форм недалеко от времени отделения от них ручейников. Найденные древние формы в юрских отложениях Туркестана относились к родам Liadoxyela, Pararyssus, Megaulacinus, Mesohelorus. Сравнительно-морфологическое и палеонтологическое исследование дало указание на еще более глубокую древность перепончатокрылых: палеозойская эра. Предков перепончатокрылых искали среди отрядов Neuroptera (сетчатокрылые), Trichoptera (ручейники), Protoblatoidea (тараканообразные). Пчело-образные появились на нашей планете более 50 млн. лет назад. На основании сходства морфологических данных и инстинктов питания у взрослых особей твердо установилось представление, что пчелы произошли от роющих (сфе-коидных) ос, которые в процессе эволюции утратили свои "осиные обычаи" и начали выкармливать личинок пыльцой и нектаром цветков. Названная группа ос в целом по своему строению отличается от пчел только отсутствием разветвленных волосков и строением задних пяток, которые у ос обычно не сплющены и не шире, чем следующие членики лапки. Сфекоидные осы, в свою очередь, берут начало от веспоидных ос, которые являются более древними. Это подтверждают данные по биологии ос. При развитии инстинктов сфекоидные осы прошли параллельно с веспоидными последовательный ряд фаз, начиная от первично-осиной (помпилоидной) и вплоть до пятой (моне-
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дулоидной). Дальше, в шестую фазу, сфекоидные осы не пошли. Между тем веспоидные осы, развиваясь в шестой (новоосиной фазе), достигли наивысшего развития осиных инстинктов - общественного уклада жизни; дали начало и пчелиным повадкам веспоидного типа (мазариды). Из сфекоидных ос наивысшей ступени развития достигли осы, принадлежащие к роду Mi-crobembex. Они утратили охотничьи инстинкты и заменили их инстинктами сборщиц. Таким образом, в эволюции сфекоидных ос наступает момент, когда они подошли к пчелиным повадкам, откуда и могли получить свое начало сфекоидные пчелы (Малышев, 1959).

Надсемейство Apoidea (пчелиные) включает не менее 20 000 видов. Подавляющее большинство их - одиночные насекомые. Однако в эволюции пчелиных неоднократно возникало социальное поведение и общественные виды известны в семействах галиктид, антофорид и настоящих пчел.

Эволюция эусоциального поведения у перепончатокрылых шла путем объединения в колонии насекомых в результате появления и развития взаимосвязи двух поколений - материнского и дочернего, когда выращенные самкой потомки остаются в материнском гнезде, где живут и воспитывают потомство сообща, что характерно для уровня высокоразвитой субсоциаль-> ности. Примитивное эусоциальное поведение появляется с разделением особей на плодовитую и бесплодную касты. Наиболее примитивная имагиналь-ная детерминация та, которая осуществляется во взрослом состоянии под влиянием более сильной самки. Далее появляется личиночная детерминация. Пчелы разных каст начинают отличаться по размеру тела, в связи с недостаточным кормлением личинок рабочих особей, где осуществляется уже трофическая детерминация. При усложнении полиморфизма детерминация каст происходит на все более ранних стадиях развития личинки, и, наконец, у некоторых видов появляется яйцевая (эмбриональная) детерминация. В процессе эволюции разделение особей в семье на касты закрепляется генетически.

В результате коэволюции с цветковыми растениями пчелы выработали сложные специальные приспособления для сбора пыльцы (длинные разветв-
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ленные волоски, щеточки волосков на задних лапках, "корзиночки") и нектара (ротовой аппарат лакающего типа) и одновременно становятся опылителями. В свою очередь покрытосеменные растения выработали все более совершенные приспособления к опылению пчелами (Кипятков, 1991).

Центром происхождения трибы Apini считаются Гималаи и хребет Хендианьшань, где встречаются 5 из 6 известных видов медоносных пчел.

Род Apis, по мнению А. Н. Мельниченко (1984), формировался на территории тропических и субтропических областей Индии. Расселение пчел происходило в процессе передвижения из Индии на северо-запад, через оазисы Ирана и Афганистана, в сторону благоприятных субтропических областей Закавказья, которые стали миллионы лет назад первичным центром происхождения вида Apis mellifera и его географических разновидностей, в том числе и темной лесной (среднерусской) породы (Мельниченко, 1984).

Считается, что темная лесная пчела могла произойти от африканской тунисской, распространяясь через Францию и Восточную Европу. Расселение ее по столь обширной территории было неразрывно связано с динамикой ареала цветковых растений европейского комплекса в последующий послеледниковый период, то есть 22 тыс. лет назад. Коэволюция происходила в условиях холодных и длительных зим, непродолжительного периода вегетации цветковых растений и еще более короткого периода обильного нектаро-выделения. Отбор шел по линии увеличения нектаропродуктивности растений-медоносов в тесном единстве с повышением летно-опылительной активности пчел, плодовитости пчелиных маток, восковой и медовой продуктивности семей. Естественным ареалом их является вся Европа до Уральских гор (Кривцов, 1982; Рыбальченко, 1977; Тарасевич, 1975; Фриш,1977).

1.3. СИСТЕМАТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ И ПОДВИДЫ Apis mellifera L.

Пчела медоносная Apis mellifera L. относится к классу Insecta (насекомые), подклассу Pterigota (крылатые), инфраклассу Neoptera (новокрылые), отделу Holometabola (насекомые с полным превращением), подотделу Mecopteroidea (мелкоптероидные), отряду Hymenoptera
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copteroidea (мелкоптероидные), отряду Hymenoptera (перепончатокрылые), подотряду Apocrita (стебельчатобрюхие), надсемейству Apoidea (пчелиные), семейству Apoidae (настоящие пчелы), роду Apis (медоносные пчелы) (Бей-Биенко, 1971).

Подрод Apis состоит из нескольких видов, но основное значение для пчеловодства имеют два: Apis indica L. (средняя индийская пчела) и Apis mel-lifera L. (медоносная пчела) (Кривцов, 1982).

Вид Apis mellifera включает 24 подвида (географические расы или породы) (Garnery, 1996, Ruttner, 1980). Подвиды образовались в результате естественного отбора и приспособления пчел к определенному месту обитания (Скригуль, 1997; Геттоку Ютака, 1997). В Тунисе медоносные пчелы представлены подвидом A. m. intermissa (Kiesow, 1996), в Сицилии - А. т. sicula (Badino, Celebrano, Manino, e. a., 1985). В России обитает 7 подвидов: среднерусская (европейская темная лесная) - A. m. mellifera, серая горная кавказская - А. т. caucasica,

желтая долинная кавказская (желтая кавказская) - A. m. remipes, карпатская - A. m. carpatica,

украинская степная (украинская) - A. m. cicervorum краинская - А. т. carnica, итальянская - A. m. ligustica (Кривцов, 2003).

Подвиды отличаются по морфологическим и поведенческим признакам (табл. 1, 2.) (Шмелева, 1984; Шугалей, 1996; Akas, 1981; Klepsch, 1982; Kauhausser, 1982).

По наиболее ценному хозяйственному признаку - сбору нектара, из пчел африканского, итальянского и кавказского подвидов наиболее продуктивны итальянские (Lengler, 1981).

У разных подвидов отличается количество яда в резервуаре главной ядовитой железы. Например, у пчел украинской степной породы на второй день жизни выделяют в среднем 0,04 мг яда. У итальянской и карпатской пород - соответственно 0,03 и 0,02 мг (Бугера, 1996),
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