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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Жужелицы - одно из наиболее крупных и разнообразных семейств жесткокрылых насекомых. По оценке крупных отечественных и зарубежных карабидологов (Крыжановского, 1983, Ervin, 1985) число видов этого семейства оценивается цифрами от 20 до 40 тысяч, что определяет их значение как важнейших компонентов сообществ, играющих огромную роль в поддержании природного гомеостаза. В то же время, это и одно из самых древних семейств жесткокрылых, обособившиеся, примерно, в триасе.

Являясь очень активными элементами мезофауны, жужелицы играют огромную роль в естественной регуляции многих почвенных беспозвоночных. Они имеют первостепенное значение в круговороте органического вещества напочвенного слоя.

Очень многие из них являются надежными индикаторами экологической обстановки среды обитания, особенно в районах техногенного воздействия.

Длительность эволюции группы и высокая экологическая пластичность обусловили развитие сложной системы морфо-экологических типов, что позволило Шаровой И.X. (1981) разработать систему жизненных форм жужелиц, признанный всеми энтомологами, и наметить основные пути морфо-экологической эволюции семейства.

Наконец, жужелицы были и остаются удобным, традиционным объектом зоогеографов, для восстановления генезиса отдельных биот (Крыжановский, 1965, Абдурахманов, 1983, Михайлов, 1988, Замотай-лов, 1989).

Несмотря на более чем полуторастолетнюю историю энтомологических исследований на Кавказе в целом и в отдельных регионах, наши знания по фаунистике, систематике, биологии и экологии жужелиц весьма отрывочны и фрагментарны. Еще хуже изучены вопросы происхождения фауны и пути ее формирования, а имеющиеся по всем этим вопросам данные либо носят частный, либо очень общий характер.

Вместе с тем настоятельное решение задач, связанных с познанием закономерностей функционирования экологических систем и ее составляющих требует фундаментальных исследований, с вовлечением как можно более широкого круга проблем.

Основной целью было проведение эколого-фаунистического и биогеографического анализов фауны жужелиц Терско-Сунженской возвышенности северо-восточной части Большого Кавказа.

В связи с этим были поставлены следующие задачи:

1. Изучение биологического разнообразия жужелиц региона.

2. Провести эколого-фаунистический обзор родов и видов жужелиц района исследования.

3. Изучить спектр жизненных форм жужелиц Терско-Сунженской возвышенности.

4. Провести зоогеографический анализ жужелиц Терско-Сунженской возвышенности.

5. Выявить роль жужелиц исследуемого района в естественных и антропогенных экосистемах.

ГЛАВА I. КРАТКИЙ ОБЗОР ИССЛЕДОВАНИЙ ЖУЖЕЛИЦ

ТЕРСКО-СУНЖЕНСКОЙ ВОЗВЫШЕННОСТИ СЕВЕРО-ВОСТОЧНОЙ ЧАСТИ БОЛЬШОГО КАВКАЗА.

Первые сведения по зоогеографическому районированию Кавказа мы находим еще в трудах Уоллеса /Wallace, 1876/, который разделил этот регион по Главному хребту на 2 района и отнес их соответственно к Европейской и средиземноморской зоогеографической области.

Признание разнородности фауны этого района явилось деление его перешейка на Северный Кавказ, западное Закавказье, Кавказский хребет /в пределах Средиземноморской области/, остальное Закавказье - Среднеазиатскому зоогеографическому округу /Северцов, 1877/.

Следующий период зоогеографического изучения Кавказа связан с именем неутомимого преданнейшего исследователя К.А.Сатунина.

Получив место на Кавказской Шелководческой станции в 1883 г. он связал свою судьбу с изучением млекопитающих Кавказа. Перу К.А.Сатунина принадлежат более 240 работ, большая часть из которых посвящены фауне и зоогеографии позвоночных Кавказа, завершающей явилась его известнейшая работа «О зоогеографических округах Кавказского края» /Сатунин, 1912/. По мнению Н. К. Верешагина /1959/, его зоогеографическое районирование Кавказа пользуется наибольшей популярностью.

Из дореволюционных фаунистов отметим еще Динника /1911/, который проанализировав накопленный к этому времени материал делает вывод о близости этой фауны с фауной Малой Азии.

Из энтомологических работ, посвященных зоогеографическому районированию Кавказа этого периода, отметим статью знатока фауны страны Я.В.Уварова /Ovarov,1921/.

В качестве примера того, что можно коротко и очень четко изложить мысли, которые до настоящего времени не потеряли своего значения, именно так можно назвать сравнительно небольшую работу А.П.Семенова-Тян-Шанского «Пределы и зоогеографические подразделения палеарктической области для наземных сухопутных животных на основании географического распределения жесткокрылых насекомых» /Тян-Шанский, 1936/.

Семенов-Тян-Шанский выделяет Главный Кавказский хребет как провинцию в пределах Европейско-Сибирской подобласти, а северную часть Кавказа относит к степной и Киргизской провинциям, южную - к Восточно-средиземноморской провинции, юго-восточную - к Гирган-ской провинции.

Интересна для нас еще одна работа А.П.Семенова-Тян-Шанского этого периода «Основные черты истории развития альпийских фаун» /Тян-Шанский, 1937/, в которой он раскрывает причины сходства фаун горных систем.

И.И.Пузанов /1936/, выделяя Большой Кавказ, отметил сложную фауну региона, которая, по его утверждению, складывается на юге из средиземноморских, на севере - из европейских, на востоке - из среднеазиатских элементов, но ее ядро составляет эндемичная альпийская фауна большой древности.

Из других работ этого периода отметим исследования В. В. и А. В. Богачевых /1938/, которые касаются зоогеографии Кавказа и реликтовых элементов его фауны.

Блестящий опыт использования отдельного рода жесткокрылых для выяснения вопросов формирования горной фауны изложил О. Л. Крыжановский /1961, 1965/, где автором была принята монографическая обработка морфологии, систематики и географического распространения среднеазиатских видов рода Carabus. Полученные материалы дали возможность как автору, так и другим исследователям рассматривать эту фауну как самобытную, своеобразную и самое главное - большую часть как автохтонную. /Из 97 видов 89 - эндемичны для региона/.

Кроме того автором был сделан очень существенный вывод о том, что мезофильные фауны горных районов Средней Азии следует считать чуждыми фауне Средиземноморья.

Специальное териогеографическое подразделение Кавказского перешейка было выполнено Б. А. Кузнецовым /1949, 1950/. Из других териологических работ отметим Н. А. Бобринского /1951/ и И. Ф. Шидлов-ского /1940, 1941, 1945/, обобщающей работой в этой области явилась монография И. К. Верещагина /1959/ «Млекопитающие Кавказа».

Из авторов зоогеографических работ, выполненных в 60-80 годах отметим Крыжановского О. Л. /1961, 1965, 1975/, Банникова А. Г. /1963/, Даревского И. С. /1957, 1963, 1967, 1973/, Зимину Р.П. /1963, 1966, 1976/, Кобахидзе Д. Н. /1963/, Лихарева И. М. /1957, 1965/, Панфилова Д. В. /1966/, Самедова Н. Г. /1963/, Медведева С. И. /1966, 1972/, Эфенди Р. Э. /1871, 19716/, Агаева Б. И./1972/, Львовского А. Л. /1971/, Никулина А. А. /1977/, Воронова А. Г. /1975/, Агаханянца О.. Е., Лопатина И. К. /1976/, Алиева С. В. /1976/, Акрамовского Н. Н. /1979/, Чикатунова В. И. /1981/, МатисЭ. Г. /1982/, Абдурахманова Г. М. /1972-2003/.

Первые исследования региона в зоологическом отношении начались в 1770 году, когда на Кавказ приехали со своей экспедицией академик А. Й. Гюльденштедт, П. С. Паллас и С. Хмелин. Многочисленный материал экспедиции лег в основу последующих исследований.

Экспедиция академика С.Гмелина вела исследования степных районов северо-востока Кавказа и побережья Каспийского моря. С. Гмелин совершил ряд путешествий в Иран, изучая по пути Дербент, Баку. Живя и работая в Астрахани, Гмелин изучает Прикумские и Притерские степи.

Если к этим исследованиям присоединить еще и материалы, собранные ботаником М.Биберштейном в 1793 году, то этим почти исчерпывается перечень исследователей Кавказа XVIII столетия.

Кавказ и его регионы с 20-х годов пошлого столетия начали все чаще и чаще посещаться различными учеными. За 12 лет здесь побывали Э. Эйхвальд, Е. Менетрие, А. Нордман, И. Криницкий.

Кавказская война мешала исследованию региона,.поэтому^сороко-вые и пятидесятые годы были гораздо беднее исследованиями Кавказа, и особенно район исследования чем в двадцатые и тридцатые годы.

В 1851 году в Тбилиси был организован Кавказский отдел Русского географического общества, который вместе с позднее возникшим Русским энтомологическим обществом сыграл выдающуюся роль в изучении фауны насекомых Кавказа.

По заданию энтомологического общества здесь побывали или обработали материал Ф. Фальдерман, Ф. Коленати, Э. Рейтер, Г. Кениг, О. Шнедер, X. Ледер, И. Фауст, Г. Христоф, К. Кесслер, Ф. Моравиц, К. Фиксен, А. Беккер, П. Галкин, К. Ган, И. А. Порчинский, В. Баласогло, И. Мелте, В. Дохтуров, К. Брамсон, Ю. Бекман и многие другие.

А. Беккер /1871, 1873, 1874, 1875/ был в регионе четырежды. Он посетил высокогорье Шалбуздаг, Базардюзи, Дербент, Маджалис, Касум-кент, Ахты, Баку, Ленкоран.

В своих отчетах А.Беккер приводит ряд материалов по исследуемым группам жесткокрылых. Так из жужелиц Carabus exaratus, Cicindela hibrida, C.germanica.

Интересной является сводка В.Дохтурова /1885/ по фауне скакунов Арало-Каспийского региона.

Следующий этап изучения региона связан с именами двух крупнейших исследователей жесткокрылых и в особенности жужелиц А. П. Семенова-Тян-Шанского и Т. С. Чичерина.

Т. С. Чичерин в 1887-1890 годы находился на службе в армии в Те-мирхан-Шуре /Дагестан/. Он совершил ряд экскурсий в горы и степные районы Дагестана и сопредельных районов.

Несмотря на крайнюю неблагоприятную обстановку в Темирхан-Шуре, он по мере возможности занимался там систематикой жужелиц. Перу Т. С. Чичерина принадлежит более 122 работ, в которых описано 622 новых вида, 32 рода и 68 новых подродов.

Весь материал из Дагестана он передал французскому энтомологу-колептерологу Р. Обертюру. Для нас очень важны опубликованные его работы, где даются описания отдельных родов Harpalus, Ophonus, новых видов, географическое распространение отдельных видов /Чичерин, 1893, 1895, 1898, 1900, 1901а, 19016, 1901/.

А. П. Семенов-Тян-Шанский на протяжении около 50 лет с 1895 года обрабатывал материал как собственный, так и ряда других сборщиков, по многим группам жесткокрылых Кавказа, а изучение жужелиц составило существенную основу его исследований.
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Так, в 1897 году он для Логодехи указывает новый вид Carabus jakowlevi, а для Центрального Кавказа С. Tschitscherini, С. prichodkoi, для Терской области satanas Carstesa, C.kaskorum в 1901 году Acinopus emarginatus, для Дербента, в 1905: Cicindela chiloleuca, C.deserticola в Астраханской области, a C.inscripta на берегу моря около Махачкалы. Кроме того для понимания географического распространения отдельных видов очень важны целый ряд его публикаций как по жужелицам, так и по другим группам жесткокрылых Кавказа /Семенов-Тян-Шанский, 1896, 1898, 1899, 1900, 1932, 1936а, 19366 и др./.

Итог энтомологических исследований Кавказа и других районов России начала 20 века отражает ряд обобщающих работ Г. Г\ Якобсона. Незавершенный труд этого автора «Жуки России и Западной Европы» является настольной книгой для энтомологов в наши дни.

Следует также отметить несколько сводок В. Кизерицкого /1912/ о фауне жуков Области войска Донского. Указанный автор приводит для долины Маныча Cicindela chiloleuca, Poecilus striatopunctatus, Cimindis macularis, Aphodius sturmi, A.kraatzi, A.merdariuse, Ochodaeus chrysomeloides, Scarabeus pius, Onitis humerosus, Amphimallon solstitialis, Potosia hungarica.

Заслуживают внимания данные приводимые А. П. Золотаревым по Кавказским видам рода Carabus /Золотарев, 1913, 1919/. В частности, он описал новый вид C.ingusch.

Этот период исследований Кавказа характерен не только интенсивной деятельностью ученых из центра, но и тем, что шире начинают выступать исследователи, работающие в местных учреждениях. Труды их отличаются новизной и научным интересом. Исключительное значение для изучения фауны Кавказа имели работы Ф.А.Зайцева и В.Н.Лучника.
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Один из крупнейших русских и Российских колеоптерологов В.Лучник в ряде своих работ приводит сведения о жесткокрылых /мы берем лишь касающихся только своей группы/ республики:

В.Лучник /1909/ приводит для Терской области Carabus exeratus Quens.

В.Лучник /1911а/ отмечает Cicindela contorta F-W.

В.Лучник /19116/ приводит следующий видовой состав жужелиц Терской области:

Cicindela germanica L.

C.campestris pontica Motsch.

Carabus adamsi Ad. var. porphyrobaphes Ganglb.

C.couvexus F.

C.cumanus F-W

var. lactulus Rett. ab. lagodai n.

Clivina fossor Hrbst.

Bembidium ustulatum L.

Laemostenus sericeus F-W.

Colathus fuscipes syriceus Chaud.

C. melanocephalus L.

Agonum dorsale BrDnn.

Platysma gressorium stenoderum Chaud.

P. cupreus erythous Fald.

P. vernale Pauz.

P. elongatum Duf.

P. nigrum distinguendum Heer.

Amara rufipes Dej.

A. simulate Gyll.
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A.ovata F. var. adamantine Koj.

A. communis Panz.

A. aenea Deg.

A. euronata Panz.

A. municipalis Duft.

A. erratica Duft.

A. consularis Duft.

Ophonus punctatulus Duft.

O. minimus Motsch.

O. signaticornis Duft.

O. griscus Panz.

O. pubesceus O. MDll.

Harpalus aeneus F.

var. confuses Dej.

var. semipunctatus Dej. H. psittaceus Geoffr. H. dimidiatus Rossi. H. attenuatus Steph. H. atratus Latz.

var. subsiniatus Duft. H. tenebrosus Dej. H. latus L. H. rubripes Duft. H. fuscipalpis sturm. Lebia cyanocephala L. Brachinus crepitans L.
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Лучник В. /1911/ описывает новый подвид Poecilus cupreum dinniki Luschw. из Терской области, еще указывает (Carabus) Platisma gressorium stenoderum Chaud.

В другой работе автор /Лучник, 1911/ указывает о нахождении Carabus adamsi Ad.

В 1914 г. он же отмечает прилет на свет Cicindela germanica L.

В 1915 г. по материалам Кавказского музея приводит Cicindela orientalis Dej.

В 1921 г./Лучник, 1921 а,б,в,г/ Anisodactilus poeciloides psudoaeneus Dej., Harpalus praetermissus Lutsch., Clivina fossor L., Pogonus submarginatus Rtt.

В. Лучник в 1922 г. дает сведения еще о Detonus semicylindricus Pioch., Carterus longipennus Chaud., Platisma niteus Chaud., PI. caucasicum Men. /Лучник, 1922 а,б/.

А. Богачев /1934, 1938/ приводит ряд видов для фауны республики С. germanica L., С. contorta Fisch.

Крупнейший корабидиолог О.Л.Крыжановский /1962/ указывает два вида красотелов С. sycophauta L., С. inguistor L.

Из других непосредственных работ заметим работы врача-эпидемиолога А. К. Политова /Политов, 1960а, 19606, 1961а, 19616, 1962а,б/.

Все эти работы посвящены вредным жужелицам Чечено-Ингушетии /хлебной, волосатой, просяной жужелицы/. Отдавая должное кропотливой энтомологической деятельности А. К. Политова /в настоящее время нами монтирован и его коллекционный материал, хранящийся в Государственном музее ЧР/, заметим однако, что он поскольку в своей основной работе был врачом, то и сборы и опубликованные материалы носят эпизодический, несистемный и общий характер, он не был знаком с
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рядом вышеуказанных работ других авторов. Но это - первая попытка в республике сгруппировать вредных жужелиц, а также их систематизации.

С именем Ф. А. Зайцева связан целый период исследования колеоп-терофауны Кавказа и сопредельных районов. Перу этого автора принадлежит целый ряд работ/1915, 1916а, 19166, 1916в, 1917, 1918, 1923, 1924, 1927, 1930, 1941/. Для нас очень важным является его оценка хозяйственного значения отдельных групп жесткокрылых.

Так, Ф. А. Зайцев дает материалы к фауне триб Lebina Galeritini Кавказа, где приводит 61 вид с анализом их ареалов как для региона, так и для сопредельных стран.

В этой работе Ф. А. Зайцев отмечает доминирование средиземноморских видов в фауне этих групп Кавказа, где они представлены 26 видами из 61. Весьма значительное число видов, как указывает автор, представляют эндемичные и Туранские виды.

В другой работе он дает для фауны Кавказа таких групп как Notiophilina, Elaphrina. Здесь содержатся интересные суждения автора относительно ареалов видов, входящих в эти группы. В частности он отмечает, что существует «...меньше шансов нахождения в фауне рода Notiophilus на Кавказе туранских видов». Вместе с тем для региона здесь приводятся E.lumbatus /Дербент/, Elaphrus tschitscherini /Терская область/.

Необходимо особо отметить также сводку Ф.А.Зайцева о фауне Scaritina Кавказа, в которой для региона приведены следующие виды: Scarites bucida, S.salinus, S.eurytus, S.angustus, S.terricola, Clivina fossor, Cl. collaris, Cl. ypsilon, Cl. laevifrons, Dyschirius caspius, D.cylindricus, D.pusillus, D.punctatus, D.strumosus, D.chalbus, D.pelitus, D.nitidus.

Из других работ этого исследователя необходимо отметить сведения по таким еще группам, как lebiina, Chlaeniina, Colosoma, Apatomus.
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Сведения о вредителях различных культур того или иного района этого периода можно найти в отчетах Кавказского филлоксерного комитета в «Записках Кавказского общества сельского хозяйства», выходивших в период с 1856 по 1876 год. Кроме того, для планомерного обследования вредной энтомофауны региона было организовано Бакинско-Дагестанское, Елизаветопольско-Закатальское, Тифлисо-Эривано-Карское и Кутаисско-Батумское «Бюро борьбы с вредителями сельского хозяйства».

Необходимо отметить, что зоологическое изучение региона, начатое научными учреждениями С.Петербурга и Москвы и местных краеведческих центров Тбилиси, Ставрополя, Баку и др., носило непродолжительный /эпизодический/ характер.

Рассмотреть подробно энтомологические исследования всех ученых, работающих в регионе, в данной главе невозможно, тем более, что о них сказано в опубликованных совместно с Абдурахмановым Г.М.

Примечательно, что в 1924-25г.г. по инициативе дагнаркомпроса была организована зоологическая экспедиция для сбора материала естественно-исторического музея.

В составе экспедиции работал А. Н. Кириченко - старший зоолог Ленинградского Зоологического музея, который очень подробные сборы провел в Терских плавнях. В этот же период регион /северные регионы Дагестана и бархан Сарыкум/ посетил К.В.Арнольди, который опубликовал интересную работу по энтомофауне бархана. Однако работу энтомологов в составе экспедиции и поездки в регион, организованные Энтомологическим обществом и Кавказским музеем, следует рассматривать лишь как отдельные разорванные звенья. Эти данные не дают ясной картины о фауне и ее особенностях.
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Следует отметить значительный размах прикладных направлений, в результате чего появляются такие научно-прикладные центры, как Ставропольское бюро по борьбе с вредителями, Владикавказское бюро, а в последствии краевой СТАЗР, где на протяжении многих лет работали П. А. Свириденко, Н. Н. Архангельский, Д. П. Довнар-Запольский, В. В. Щеголев, Б. В. Добровольский и многие другие, которые внесли огромный вклад в изучение энтомофауны, вредной в частности.

В эти же годы начинает и ведет на протяжении 40 лет интенсивные исследования различных групп жесткокрылых Кавказа А. В. Богачев. Обладая глубокими знаниями в области систематики чернотелок, А. В. Богачев работал и по изучению других семейств жесткокрылых /жужелицы, пластинчатоусые/ и насекомых Азербайджана. Всего им опубликовано более 100 работ /Богачев, 1934, 1937, 1938а, 19386, 1938в,1939а, 19396, 1941, 1946, 1947, 1948, 1949, 1964, 1967 и др./. Проанализируем некоторые работы обзорного характера. В 1934 году А. В. Богачев публикует обзор фауны жуков Агаперонского полуострова, где он приводит, как по собственным сборам, так и литературным данным, богатейший материал, охватывающий почти весь видовой состав. Так по жужелицам в этой работе приводится 141 вид, по пластинчатоусым 105 видов, по чернотелкам-39 видов.

Следует отметить исследования крупного Азербайджанского энтомолога Н. Г. Самедова. Исследование жужелиц рода Zabrus выполненное Н. Г. Самедовым, уточнило хозяйственное значение хлебных жужелиц, морфологические, экологические особенности их на востоке своего родового ареала и на основании всех этих характеристик предложил систему мероприятий по борьбе с ними.

Существенным в этой работе является и то, что автор монографически обработал коллекционные материалы по этому роду для всего
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