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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение 


ВВЕДЕНИЕ

* В начале нашей работы мы сочли необходимым проанализировать

этапы проведения исследований альгобентоса текучих и стоячих водоемов Республики Башкортостан.

Первые сведения о водорослях различных водоемов нашей республики приводятся в работах профессора Казанского университета Ю. К. Шелля (Шелль, 1883), где он дает список видов, определенных на территориях Уфимской и Оренбургской губерний.

Изучение рыбного хозяйства Башкортостана экспедицией Академии наук СССР в 1929 - 1931 гг. потребовало анализа состояния кормовой базы. Однако при описании озер приводятся лишь немногочисленные сведения о массовых видах фитопланктона (Подлесный, 1931).

Следующим этапом в изучении водорослей республики явились работы украинских альгологов под руководством профессора Я. В. Ролла. Ими было предпринято обследование озера (о.) Кандры - Куль и проведено санитарно - биологическое исследование реки (р.) Белой в районе города (г.) Уфы (Ролл, 1947 а, б).

Планомерные исследования водорослей Башкортостана были начаты на кафедре ботаники Башгосуниверситета в 1969 г. В настоящее время альгологическими исследованиями охвачены все типы почв, большинство крупных водоемов, промышленные отвалы, территории городов и промышленных предприятий. Во флоре пресноводных водорослей Башкортостана выявлено более 800 видов (Минибаев, Кузяхметов, Кабиров, 1996).

Проведенные альгологами исследования позволили выявить роль

водорослей в экосистемах, их взаимосвязи с другими компонентами

биоценозов (Минибаев, Кузяхметов, 1975; Кабиров, Минибаев, 1976; 1978;

Ф> Кузяхметов, Минибаев., 1981 и др.).

Большинство почвенно-альгологических работ ботаников Республики Башкортостан посвящено альгоценозам агроэкосистем, влиянию на них агрогенных факторов, загрязнения нефтью, ядохимикатами и тяжелыми металлами (Минибаев и др. 1975; Кузяхметов, 1981; 1989; Кузяхметов, Киреева, 1991; Боев, Минибаев, Кузяхметов, 1975; Кабиров, Воронкова, 2001).

Обширные исследования, посвященные водорослям техногенных ландшафтов проводятся профессором Р. Р. Кабировым. Им разработаны модели формирования и функционирования сообществ водорослей на промышленных отвалах, приемы альготестирования при оценке токсичности различных субстратов (Кабиров, 1989; Кабиров, Хазипова, 1991; 1995). Под его руководством ведутся исследования альгоценозов антропогенно-трансформированных экосистем, эколого-морфологических параметров отдельных популяций водорослей (Кабиров, 1990).

Профессором И. Е. Дубовик изучаются водоросли эродированных почв и их противоэрозионная роль. Ею установлена зависимость между степенью смытости почвы и качественными, количественными показателями альгоценозов, дана альгологическая оценка противоэрозийным мероприятиям (Дубовик, 1984; 1995; 1998; 2001).

Исследования водорослей орошаемых культурных пастбищ и использования стоков животноводческих ферм для полива проводились доцентом 3. Н. Сайфуллиной (Сайфуллина, Минибаев, 1982; Сайфуллина, 1985; 1988; 1990; 1998). Установлена динамика изменения разнообразия и развития водорослей при орошении, скашивании и стравливании посевов многолетних трав.

Водоросли водных экосистем стали объектами планомерных исследований башкирских альгологов несколько позже. Начиная с 1972 г. изучается фитопланктон Павловского водохранилища, пойменных озер р. Белая, зауральских озер (Шкундина, 1993; 1997; 2000; Шкундина, Денисова, 2001). В дальнейшем изучался фитопланктон крупных озер

Кандры - Куль, Асли - Куль и рек Белая, Уфа, Кама, Аи и др. (Шкундина, Минибаев, 1985; Шкундина, Попова, 1986; Шкундина, 1987; 1997; 2001). Анализ и обобщение материала по фитопланктону позволил охарактеризовать его как динамическую систему, формирующуюся под воздействием естественных и антропогенных факторов. Изучение состава, численности и биомассы водорослей дало возможность оценить продуктивность, санитарное состояние и степень эвтрофности водоемов.

Направление исследований доцента М. Ю. Шариповой — эпифитная флора водорослей, действие различных факторов на популяции отдельных видов и на альгоценозы (Шарипова, Дубовик, 1995; 1996; Шарипова, 1996; 2001).

Большое внимание альгологами Башкортостана уделяется прикладным проблемам альгологии. Рекомендовано в производство культивирование хлореллы. Изучены кормовые запасы водоемов с целью организации товарных рыбхозов, разработаны рекомендации по очистке сточных вод от фенолов при помощи водорослей, выявлена роль водорослей в разложении нефтепродуктов на загрязненных землях. Разработаны методы изучения почвенных водорослей, методика качественного и количественного анализов альгофлоры районов водозабора г. Уфы.

Однако анализ библиографии по альгологическим исследованиям Республики Башкортостан показал, что изучение бентосной альгофлоры носит лишь эпизодический характер (Изучение водорослей в Башкортостане, 2002).

Актуальность. Бентосные водоросли являются одним из основных компонентов водных экосистем и играют большую роль в процессах самоочищения и улучшения санитарно-биологического состояния водоемов. Их исследованиям посвящен ряд работ (Генкал и др., 2002; Догадина, 1975; Науменко, 1999; Шкундина, 1998; Mein, 1988; Spindler, et. al., 1996 и др.). Однако микрофитобентос остается недостаточно

изученным как на территории Российской Федерации, так и в Республике Башкортостан. Донные отложения отдельных водоемов используются в качестве лечебных грязей, при этом идет трансформация их водорослевого населения. Исследования в этой области в Евразии не проводились, за исключением территории Республики Башкортостан, где они носили лишь эпизодический характер (Шкундина, Минибаев, 1987; 1995; Шкундина, Хуснетдинова, 1997; 1999).

Цель работы - изучить бентосную альгофлору текучих и стоячих водоемов Республики Башкортостан (на примере р. Усолка, пруда в районе санатория «Ассы», о. Сирямь — Туба) и изменения таковой о. Сирямь -Туба в процессе использования и регенерации лечебных грязей, применяемых на курорте «Красноусольск».

В соответствии с поставленной целью выделяются следующие задачи:

1. Выявить таксономическое разнообразие и структуру бентосной альгофлоры исследуемых водоемов и лечебных грязей, используемых на курорте «Красноусольск».

2. Выполнить экологический анализ бентосной альгофлоры.

3. Проанализировать особенности систематического состава водорослей лечебных грязей, изучить его изменения в процессе использования и регенерации лечебных грязей.

4. Провести сравнение видового состава, численности и биомассы бентосных водорослей изученных водоемов.

5. Сравнить бентосную альгофлору исследованных нами водоемов с таковой водоемов других регионов Евразии.

Научная новизна. Охарактеризована бентосная альгофлора трех водоемов на территории Республики Башкортостан, проанализированы закономерности изменения альгофлоры в процессе использования и регенерации лечебных грязей, изучены особенности экологии и

распространения отдельных видов и групп бентосных водорослей в пределах региона.

* Практическая значимость. Полученные данные могут быть

использованы для целей биомониторинга и разработки рекомендаций по улучшению терапевтических свойств лечебных грязей, а также при совершенствовании методов процесса регенерации.

Апробация. Результаты и основные положения работы были представлены на конференциях: «Биоразнообразие и биоресурсы Урала и сопредельных территорий» (Оренбург, 2002), «Биоразнообразие и биоресурсы Среднего Поволжья и сопредельных территорий» (Казань, 2002), «Биоразнообразие, проблемы его сохранения в Южном регионе РБ и на сопредельных территориях» (Стерлитамак, 2003), а также на научной конференции, посвященной 180-летию со дня рождения заслуженного профессора Харьковского университета Л. С. Ценковского (Харьков, 2003).

Публикации. По материалам диссертации опубликовано 13 работ, в том числе 5 статей и 8 тезисов докладов.

Объем работы. Диссертация состоит из введения, 6 глав, выводов, заключения, списка литературы и приложения. Список литературы включает 295 наименований, в том числе 50 работ на иностранных языках. Общий объем работы 265 страниц, в том числе 188 страниц основного текста, 74 таблицы, 36 рисунков, 3 приложения.
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Глава 1. Бентосная альгофлора текучих и стоячих водоемов 1.1. Донные отложения водоемов и их использование в качестве лечебных грязей

В соответствии с классификацией шведского ученого Г. Люндквиста (Сапропель. Ресурсы, области применения ..., 1991) озерные отложения подразделяются на глинистые, известковистые, раковистые, грубодетритовые, тонкодетритовые и водорослевые гиттии, озерный мергель, озерное дю, диатомовую охру и озерную руду.

Некоторые виды озерных отложений используются в качестве лечебных грязей.

Лечебные грязи представляют собой сложную гетерогенную физико-химическую систему, состоящую из жидкой и твердой фаз, находящихся между собой в равновесии. Жидкая фаза - это грязевые и иловые растворы, твердая - состоит из двух частей: остова, кристаллического скелета (грубодисперсного) и гидрофильного коллоидного комплекса (тонкодисперсного). Они имеют однородную структуру, бархатистую на ощупь, вязкую и пластичную консистенцию (Царфис, Киселев, 1990).

Грубодисперсная часть содержит кристаллы солей, частицы глины, песка, остатки животного и растительного пр эисхождений. Тонкодисперсная включает в себя частички размером не менее 0,001 мм и состоит из органического вещества и органоминеральных соединений (гидросульфид железа, сера, кремниевая кислота и т. д.) (Иванов, 1975).

Образование лечебных грязей в природе - процесс весьма длительный и сложный. Он происходит при совокупности действия таких естественных факторов, как геолого-географические, включающие в себя строение и состав пород, движение подземных вод и особенности водоемов.

Климатические факторы определяются атмосферными осадками, температурой воды и воздуха, скоростью испарения и ветром.
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Физико-химические факторы - это диффузные ионно-солевые взаимодействия и обменно-адсорбционные процессы между водоемом и грязью на дне (Беленький, 1955; 1963).

Биологические факторы формируются в результате жизнедеятельности, гибели, разложения и переработки флоры и фауны водоемов (водоросли, планктон, микроорганизмы) и определяют образование органических и минеральных веществ в сапропелях, а также их биологически активные свойства (Вайсфельд, Голуб, 1980).

В биологическом составе лечебных грязей наибольшее значение имеют водоросли. Большой удельный вес принадлежит представителям отдела Bacillariophyta, остатки которых слагают иногда почти нацело толщу сапропеля (Сапропелевые месторождения СССР ..., 1964). Среди диатомовой флоры, по мнению 3. И. Глезера и др. (Диатомовые водоросли СССР ..., 1974), особую роль в формировании лечебных грязей играют бентосные диатомеи.

Диатомовые водоросли характерны для отложений глубоких, холодных, хорошо аэрируемых, обычно проточных озер, богатых минеральным питанием. Поэтому массовое их развитие наблюдается в весеннее и осеннее время, когда в озеро поступают грунтовые воды. Bacillariophyta отрицательно относятся к избытку органического вещества и летом они вытесняются другими, более теплолюбивыми и органофильными водорослями.

Не менее распространены синезеленые водоросли, экология которых противоположна диатомовым. Cyanophyta лучше развиваются в неглубоких, хорошо прогреваемых водоемах. Массовое содержание синезеленых водорослей в лечебных грязях указывает на обогащение озера органическими веществами, часто на его обмеление или старение, связанное с заполнением озерной ванны осадками.

Из других видов водорослей, слагающих толщу сапропеля, следует в первую очередь отметить десмидиевые, характерные для олиготрофных
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водоемов с мягкой, плохо аэрируемой, богатой гуминовыми веществами, кислой водой. Вольвоксовые водоросли обильны в отложениях озер, имеющих известковистый характер, а наличие хризомонадовых указывает на слабую минерализацию, некоторую заболоченность водоема и обедненность его органическим веществом (Сапропель. Ресурсы, области применения ..., 1991).

Таким образом, для того, чтобы лечебная грязь набрала истинную целебную силу, необходимы время и уникальные условия для ее созревания. Поэтому она бывает нескольких видов, и в зависимости от происхождения ее свойства могут быть разными.

Существуют различные классификации лечебных грязей, авторы которых пытаются учесть те или иные их различия. Так, например, в классификацииЕ. М. Титова (Сапропель. Ресурсы, области применения ..., 1991), основанной на преобладании в составе лечебных грязей различных компонентов, они делятся на кремнеземистые, известковистые и смешанные - кремнеземисто - известковистые. По классификации Н. В. Кордэ (Сапропель. Ресурсы, области применения ..., 1991), учитывающей в основном биологическое происхождение, различают протококковый, хризомонадовый, диатомовый, цианофицейный, зоогенный и смешанный типы лечебных грязей.

Нередко в классификации сапропеля стремятся отразить как его биологическое происхождение, так и характер минерального состава. Так, например, говорят о кремнеземисто-водорослевых или известковисто-водорослевых лечебных грязях. Довольно часто содержание панцирей диатомовых водорослей в кремнеземистом типе настолько велико, что такие озерные отложения носят название «диатомит».

Классификация лечебных грязей, принятая в Министерстве геологии (Сапропель. Ресурсы, области применения ..., 1991) подразумевает разделение их на типы, классы и виды. При этом тип сапропеля определяет его генезис: биогенный, кластогенный, смешанный.
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Класс характеризует соотношение в нем органического и минерального вещества, а вид отражает диагностические признаки с детализацией содержания в нем органических и минеральных веществ и возможные направления его использования.

Таюке лечебные грязи классифицируются по содержанию сульфидов, по величине минерализации грязевого раствора и по месту залегания (Вайсфельд, Голуб, 1980).

По условиям образования грязи подразделяются на сапропелевые, сопочные, торфяные, иловые и гидротермальные (Быховский, 1953).

На территории Республики Башкортостан лечебные грязи представлены тремя типами: иловыми отложениями пресных водоемов (сапропели), иловыми отложениями соленых водоемов и источников (черные сероводородные грязи) и торфяными грязями.

Пелоиды первого типа широко распространены в многочисленных озерах восточного склона Южного Урала (озера Учалинской и Асликульской групп). На их дне залегает слой сапропеля мощностью от 1 до 5 м (Грамматчикова, 1980). Эти грязи представляют собой перегнившие остатки растительности. Они содержат много органических и гуминовых веществ, а также фосфор, железо, йод, бром, бор, медь, витамины и биостимуляторы роста и отличаются большим содержанием воды, незначительной пластичностью и более жидкой консистенцией (http: // www. regnum. ru / allnews / 45968. html).

Сапропели используют на курортах России, Украины, Прибалтики, Киргизии и Дальнего Востока (Бахман, Овсянникова, 1960).

Ко второму типу пелоидов относятся иловые отложения соленых водоемов: Мулдаканской группы, а также минеральных источников: Красноусольских, Аркаульских, Ташастинских и Талалаевских (Грамматчикова, 1980). Черные сероводородные грязи - это тонкодисперсные отложения соленых водоемов, содержащие органические, неорганические, биологически активные вещества и газы, а
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также различные количества сульфидов. Они имеют характерный черный цвет, пластичную консистенцию со специфическим запахом сероводорода (Мазитов, 1999).

Наиболее изучены иловые сульфидные грязи, которые применяются на Кавказе (грязи Тамбуканского озера), в Крыму (Саки, Майнаки), на Одесских курортах (грязи лиманов) (Царфис, Киселев, 1990).

Грязи торфяных болот, относящиеся к третьему типу пелоидов, представляют собой буроватую массу, образующуюся путем длительного разложения органических веществ в условиях хорошего увлажнения и недостатка кислорода (Татевосов, 1958). Для лечебных целей может быть ж использован торф, у которого степень разложения не ниже 40 %. При

более низком показателе торф менее пластичен (Бахман, Овсянникова, Вадковская, 1965).

В Республике Башкортостан насчитывается более 500 торфяных болот. Но лечебные грязи этого типа практически не изучены и потому не используются в практике (Грамматчикова, 1980).

Торфяные месторождения на территории СНГ распространены в северных районах, богатых влагой: Калининградская, Рязанская, Липецкая, Тульская, Кемеровская области, Латвия и Литва (Вайсфельд, Голуб, 1980).

Работ, посвященных изучению лечебных грязей в медицинском ,., аспекте, большое количество. Среди основных можно выделить:

Быховский 3. Е. «Грязелечение» (Крымиздат, Симферополь, 1953); Беленький М. С. «Методика курортного грязелечения» (Госмедиздат УССР, Киев, 1955); Татевосов С. Р. «Грязелечение» (Госуд. изд-во медицинской литературы, Медгиз, М., 1958); Бахман В. И., Овсянникова К. А. «Анализ лечебных грязей» (Медгиз, М., 1960); Беленький М. С. «Методика курортного грязелечения» (Госмедиздат УССР, Киев, 1963); Бахман В. И., Овсянникова К. А. «Методика анализа лечебных грязей # (пелоидов)» (М., 1965); Галина И. В. «Грязи и их лечебное применение»

(Киев, 1969); Аксентьева С. Б., Горчакова Г. А., Прянишникова М. Е.
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«Физические и курортные факторы и их лечебное применение» (Киев, 1970); Вопросы изучения лечебных минеральных вод, грязей и климата. Министерство здравоохранения СССР, Центральный научно-исследовательский институт курортологии и физиотерапии: Труды института, том 27 (М., 1973); Штеренгерц А. Е., Галина И. В. «Лечение и реабилитация детей с церебральными параличами на бальнеогрязевом курорте» (Киев, 1977); Вайсфельд Д. Н., Голуб Т. Д. «Лечебное применение грязей» (Киев, 1980); Царфис П. Г., Киселев В. Б. «Лечебные грязи и другие теплоносители» (М., Высшая школа, 1990); Куртасова Л. М., Савченко А. А. «Некоторые патогенетические механизмы иммунореабилитации у детей с рецедивирующими формами респираторно

- вирусных заболеваний» (Москва, 1998) и некоторые другие.

В Республике Башкортостан грязелечение применяется на следующих курортах: курорт «Красноусольск», бальнеогрязевой и лечебно

- питьевой (Гафурийский район); курорт «Яктыкуль», климато - грязевой (Абзелиловский район); курорт «Янгантау», бальнеологический, многопрофильный (Салаватский район).

Несмотря на несомненную ценность медицинских работ по грязелечению, для нашего исследования актуально изучение данного вопроса с биологической точки зрения.
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1.2. Бентосная альгофлора водоемов и лечебных грязей различных регионов

В водных экосистемах выделяются разнообразные экологические группы растительных организмов. В толще воды во взвешенном состоянии развивается фитопланктон, ко дну приурочен фитобентос.

К фитобентосу принадлежат все растения, жизнь которых так или иначе связана с дном водоема (Курс низших растений, 1981). На мелководье он образован высшей водной растительностью и водорослями, в глубоководной части представлен одними водорослями.

К микрофитобентосным организмам относятся водоросли, приспособленные к существованию в прикрепленном или неприкрепленном состоянии на дне водоемов и на разнообразных предметах, живых и мертвых организмах, находящихся в воде.

Преобладающими бентосными водорослями континентальных водоемов являются представители отдела Bacillariophyta, тогда как синезеленые и зеленые значительно уступают диатомовым по видовому разнообразию (Васильева - Кралина, 1999).

Сгруппируем водоемы, в которых изучена бентосная альгофлора по региональному признаку (табл. 1.1.).

Из естественных внепойменных озер Украины наиболее глубоко исследованы бентосные синезеленые водоросли полесских и приморских озер (Кондратьева, 1964 б).

Особенно интенсивно бентосные Cyanophyta развивались в летне-осенний период, когда они по количеству и разнообразию принадлежали к числу превалирующих групп водорослей.

Исследования Я. В. Тоома (1967) по сапробности бентосных и планктонных видов водорослей во флоре водоемов Украины показали неравномерное их распределение по классам сапробности.
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Таблица 1.1.

Перечень регионов и водоемов, по которым имеются данные об изученности альгобентоса

Регионы Названия водоёмов

Украина Реки Альма, Ворскла, Тетерева, Орель,

Бритай, Берека, о. Круглик, полесские и

приморские озера, Кременчугское,

Каневское, Киевское водохранилищу

водоемы Ялтинского и Карадазского

заповедников

Кавказ Реки Кура, Ксапи, о. Эрцо,

Мингечаурское водохранилище

Латвия Озера Рогайжу, Воркалю, Вечеру,

Снидзиняс, Лютовцу

Центрально-европейская часть Реки Волга, Ночка, Вятка, озера

России Глубокое, Псковско-Чудское, Верхнее

Врево, Пострежское, Кубенское,

Онежское, Ладожское

Карельский гидрографический Реки Лижма, Ижма, озера Конентьявр,

район Великое, Пасмозеро, Красное,

Могильное

Болыиеземельская и Озера Нерута, Ортина

малоземельная тундра

Арктика Озера Космическое, Большое

Средняя Азия Р. Варзоб, о. Телецкое, Хаузанское

водохранилище

Центральная Азия Р. Тес - Хем

Восточная Азия Озера Монголии

Северо-западная Сибирь О. Някшингда

Западная Сибирь Р. Тым

Юго-западная Сибирь Р. Ангара, озера Щербакуль, Б.

Ащикуль, Чаны, Новосибирское и

Краноярское водохранилищи

Южная Сибирь О. Байкал

Якутия Р. Енисей, о. Сайсары

Дальний Восток Р. Серебрянка, озера Горячее и Хилганта

ф
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Общая сапробность водорослей бентоса (особенно представителей отделов Bacillariophyta, Cyanophyta, Chlorophyta и Euglertophyta) была выше, чем соответствующие данные планктеров.

Альгобентос р. Ворсклы у поселка Борисовка имел диатомовый характер (Шааб, 1972). Максимум развития доминирующих видов диатомей приходился на разное время года. Так, Navicula dicephala и Surirella angustata имели высокую численность в летний период, для Nitzschia sigmoidea были характерны два пика развития - весенний и осенний, Synedra ulna и ее разновидности были обильны весной и осенью, но с максимумом развития в мае.

При изучении Т. В. Догадшой (1975) бентосной атьгофлоры р. Тетерева был выявлен комплекс доминирующий видов Bacillariophyta. Синезеленые водоросли были представлены одиночными экземплярами. Среди них наиболее интенсивно развивались Spirulina okensis и Lyngbya kuetzingii.

В пробах фитобентоса и перифитона часто встречались колонии Microcystis aeruginosa f. aeruginosa, Microcystis aeruginosa f. flos - aquae и Aphanizomenon flos - aquae.

Исследования, проводимые в течение вегетационного периода 1972 г. Л. В. Скориком (1980) в Цыбульникском заливе Кременчугского водохранилища показали, что основная роль в донной альгофлоре водоема принадлежала представителям отделов Bacillariophyta (56 таксонов), Chlorophyta (70) и Cyanophyta (39).

В работе О. П. Оксинюка, Ю. И. Карпезо и др. (1989) приведены данные о сезонной динамике видового состава, численности и биомассе планктонной и бентосной альгофлоры рек Орель, Орелька, Бритай и Берека, связанных с системой канала Днепр - Донбасс. Количественные показатели фитобентоса колебались в широких пределах: от 1 до 5 тыс. кл / 10 см 2. По разнообразию видов преобладали Bacillariophyta к Cyanophyta.
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