www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ...3

ГЛАВА 1. ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОБЗОР... 7

1.1. Особенности народнохозяйственного использования устьевой области Терека...7

1.2. Экологическое состояние Западного побережья

Среднего Каспия ...17

ГЛАВА 2. МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ...31

ГЛАВА 3. ЗАКОНОМЕРНОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ

ГИДРОХИМИЧЕСКОГО СОСТАВА ТЕРСКОЙ ВОДЫ

3.1 Динамика изменения ионного состава терской воды...39

3.2 Содержание кислорода, органических веществ и биогенных элементов в терской воде...54

3.3 Тяжелые металлы в абиотических средах Терека...64

ГЛАВА 4. НЕФТЯНОЕ ЗАГРЯЗНЕНИЕ РЕКИ ТЕРЕК И

ПРИБРЕЖНЫХ ВОД ДАГЕСТАНА

4.1 Нефтяное загрязнение реки Терек...78

•4.2 О самоочищающейся способности Каспийского моря

от нефтяного загрязнения...92

ГЛАВА 5. ЭКОЛОГО-ТОКСИКОЛОГИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ

ПРИРОДНЫХ ВОД ДАГЕСТАНА...106

5.1 Биотестирование на водорослях...107

5.2 Биотестирование на организмах зооплактона...111

5.3 Биотестирование на рыбах...120

ВЫВОДЫ...122

ЛИТЕРАТУРА...124

Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Данная работа посвящена изучению современного эколого-токсикологического состояния реки Терек и Западного побережья Каспийского моря. Выбранные районы играют значительную роль в биологической продуктивности Каспия. Среди рек Дагестанского побережья Каспийского моря, низовья и устье Терека всегда имели важное значение в сельском и рыбном хозяйстве, так как во-первых, Терско-Каспийская низменность является важнейшим регионом орошаемого земледелия Дагестана, где на нужды ирригации забирается большая часть речного стока Терека, а во-вторых, здесь сосредоточены не только места нагула и зимовки, но и происходит размножение основных промйсловых рыб и обитание их молоди. Исключительную роль Западного побережья Каспия в экосистеме моря определют богатый биогенный речной сток, благоприятные адаптационный, температурный и кислородный режимы вод, здесь пролегают важнейшие миграционные пути рыб, находятся нагульные пастбища осетровых и других видов рыб генеративно связанных с реками Дагестана.

Однако, начиная с 1994 года, в связи с началом военных событий на территории Чеченской республики произошло резкое изменение качества воды реки Терек. Поскольку река Терек проходит транзитом Чеченскую республику, а в своей низменной части пересекает территорию Дагестана, то любое негативное воздействие на водные объекты Чечни сопровождаются отрицательным воздействием на экологию низовий Терека. Так например, по литературным данным (Зонн СВ., Зонн И.С) на отдельных участках реки среднегодовые концентрации некоторых загрязняющих веществ (фенолы, тяжелые металлы, аммонийный и нитратный азот, легкоокисляющиеся органические вещества, пестициды) превышают установленные нормы предельно-допустимых концентраций (ПДК) в десятки и сотни раз. Военные действия сопровождаются нарушением инфраструктуры нефтепроводов, нефтеперерабатывающих объектов, кустарных минизаводов, а также объектов хранения и транспортировки нефти (Алексеев, Юнака). В экологическую
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«орбиту» загрязнения вод гидрографической сети уже вовлечены экосистемы Дагестана, что предопределило необходимость изучения эколого-токсикологического состояния водных объектов и возможных последствий использования терской воды для орошения.

Каспийское море является первым крупным водоёмом в мире, который начал подвергаться масштабному нефтяному загрязнению. Общее количество содержащихся в Каспийском море нефтяных углеводородов (НУ) оценивается в 10 млн тонн. Бесспорно, не все экологические аномалии Каспия обязаны своим происхождением антропогенным нефтяным углеводородам - помимо нефти в море поступает огромное количество других, не менее опасных поллютантов, ксенобиотиков, канцерогенов. Однако анализ «динамики» экосистемы Каспия за прошедший двадцатый век проведенный разными исследователями (Касымов, 1994; Миронов, 1972; Салманов, 1999; Патин, 1997) позволяет отнести нефтяное загрязнение к одному из основных факторов, определяющих экологическое состояние моря. С другой стороны, проблема нефтяного загрязнения Каспийского моря приобрела особую остроту и злободневность в связи с предстоящим крупномасштабным освоением углеводородных запасов его шельфа всеми Прикаспийскими государствами одновременно - к 2010 г. ожидается прирост добычи каспийской нефти не 350-400 млн тонн. В связи с этим, важно было оценить ассимиляционную емкость Каспийского моря к нефтяному загрязнению.

Цель и задачи исследования. Целью работы явился комплексный анализ эколого-токсикологического состояния реки Терек и Дагестанского побережья Каспийского моря. Для достижения поставленной цели были решены следующие задачи:

- изучение ионного состава терской воды и оценка его изменения за последние 50 лет;

- изучение динамики сезонного изменения содержания органических веществ и биогенных элементов в реке Терек;
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изучение пространственного распределения тяжелых металлов в транспортирующих средах реки Терек;

- анализ нефтяного загрязнения реки Терек и его влияние на качество и плодородие орошаемых почв;

- изучение роли углеводородокисляющих микроорганизмов в процессах самоочищения моря Дагестанского побережья от нефтяного загрязнения;

- оценка токсикологического состояния речных и прибрежных морских вод Дагестана.

Научная новизна диссертационной работы заключается в следующем: на основе многолетних исследований дана оценка изменения ионного состава реки Терек за прошедшие 50 лет; впервые--оценена ассимиляционная емкость Каспийского моря к нефтяному загрязнению; выявлено влияние нефтяного загрязнения воды используемой для орошения на содержание подвижных форм микроэлементов в почвах; для оценки биологической полноценности природных вод Дагестана впервые использован комплексный метод с привлечением биотестирования на планктоне, бентосе, зоопланктоне, рыбах.

Теоретическое и практическое значение. В практическом и теоретическом плане работа может представлять основу для разработки стратегий устойчивой экологической безопасности прибрежных морских вод Дагестана в условиях постоянно возрастающей антропогенной нагрузки. Полученный нами материал по изучению последствий естественных и техногенных изменений экосистем реки Терек и Дагестанского побережья может служить как исходный материал для создания программы планирования, управления, координации и выработки стратегии экологически грамотного водопользования и земледелия в регионе. В частности, результаты оценки изменения ионного состава реки Терек необходимо учитывать при прогнозировании природы изменения засоления орошаемых терской водой сельскохозяйственных угодий, а установленные закономерности самоочищающей способности Каспийского моря от НУ позволяют
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прогнозировать возможные последствия влияния освоения шельфовых нефтегазовых месторождений на морские экосистемы.

Апробация результатов. Результаты исследования и основные положения работы были доложены и обсуждены на: Международной научной конференции «Достижения и современные проблемы развития науки в Дагестане» (Махачкала, 1999), 5-м Международном конгрессе «Экватек-2002. Вода: экология и технология» (Москва, 2002), Международной конференции «Современные проблемы Каспия» (Астрахань, 2002). По теме диссертации опубликовано 6 работ.

ГЛАВА 1. Литературный обзор

1.1. Особенности народнохозяйственного использования устьевой области Терека

Бассейн реки Терек расположен в юго-восточной части Северного

Кавказа и входит в состав Северо-Кавказского экономического района России. В современных условиях зона народно-хозяйственного влияния Терека распространяется за пределы географических границ бассейна и охватывает территорию общей площадью около 100 тыс.кв. км. В эту зону полностью входят Кабардино-Балкария, Северная Осетия, Ингушетия, Чеченская республика, Ставропольский край, Калмыкия и Дагестан.

Территория бассейна богата запасами полезных ископаемых. Здесь разведаны запасы нефти, газа, имеются месторождения цветных металлов. Огромно также рыбохозяйственное значение Терека - он определяет продуктивность Терско-Каспийского района Северного Каспия.

Хозяйственное освоение и использование дельты Терека имеет многовековую историю. До 16 века основной отраслью хозяйства здесь было кочевое животноводство, а после присоединения к России (1555 год) начинается земледельческое освоение дельты. В эпоху Петра I, когда имело место массовое переселение в низовья Терека русских, армян и грузин, вокруг поселений возникли первые в России очаги виноградарства, рисосеяния, шелководства, хлопководства, а на устьевом взморье — рыбные промыслы.

В конце 19 века произошла дифференциация хозяйственного использования территории дельты, которая в общих чертах сохранилась до наших дней. Вокруг Кизляра и крупных терских станиц (Щелковской, Каргалинской, Дубовской) обособилась зона виноградарства, садоводства, бахчеводства; с востока и севера к ней примыкала зона зернового хозяйства и молочно-мясного животноводства; приморье и низовья использовались в отгонном животноводстве; на побережье моря и озер разместились рыбные промыслы.
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В советский период интенсивное развитие здесь получило земледелие -площадь орошаемых притерских земель увеличилось более чем в три раза, а в 60-е годы началось строительство рисовых полей с инженерными системами орошения, дренажа и сброса.

Дельта Терека, таким образом, стала основной зерновой и кормовой базой Дагестана - в настоящее время на 180 тысячах гектаров орошаемых земель здесь республика производит почти 70% зерновых. Однако со временем продуктивность орошаемых земель начала заметно падать. Так, урожайность риса, которая в первые годы эксплуатации рисовых чеков достигала 80 ц/га [Водные ресурсы бассейна р. Терек и их ..., 1983], к 70-му году упала до 30 ц/га. За прошедшие 50 лет ресурсы жизнеобеспечения притерских земель претерпели радикальные изменения - содержание гумуса в орошаемых почвах уменьшилось на 30%, доля засоленных почв увеличилось на 60%, а степень опустынивания земель, используемых в отгонном животноводстве, возросло до 80%.

Не менее разительные изменения произошли и в рыбном хозяйстве. Еще 20-30 лет тому назад Терек, внутридельтовые водоёмы, устьевое взморье и Аграханский залив играли исключительную роль, как в рыбном хозяйстве республики, так и в воспроизводстве осетровых. Более того, биопродуктивность Терско-Каспийского рыбопромыслового района Каспийского моря во многом определяет Терек. Сегодня Терек полностью потерял своё рыбохозяйственное значение - в 2000 году имело место лишь единичные случаи поимки осетра и покатных личинок. Напомним, что в 1980 году количество скатившихся в Тереке личинок осетровых составлял 35.3 млн. штук.

Дельта Терека занимает засушливую центральную часть плоскостной зоны Дагестана, в связи, с чем основной тенденцией эволюции ее экосистем в естественных условиях является аридизация и опустынивание [Беляев, 1963; Алексеевский, 1993].
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Территория дельты еще 50 лет назад не подвергалась интенсивным антропогенным воздействиям, и суммарная площадь орошаемых земель составляла всего лишь 25-45 тыс. га [Гюль, Власова и др., 1961; Стасюк, Федоров, 1994] при общей площади дельты более 700 тыс. га. Орошаемые ¦ земли были приурочены преимущественно к населенным пунктам западной части.

Изменение направления гидрологического стока дельты Терека как результат интенсивного мелиоративного воздействия изменило ход процессов дельтообразования, естественный баланс и аккумуляцию минералогогеохимического стока [Георгеевский, Моисеенкова, 1989]. Прирост поверхности дельты в последние 30 лет (до 90-х годов) происходил почти исключительно за счет регрессии Каспийского моря [Стасюк и др., 1990].

Процессы, приведшие к деградации экосистем дельты Терека необходимо » разделить на природные, техногенные и экологические. Специфика хозяйственных условий эксплуатации устьвой области такова, что ни одна задача не может быть решена сама по себе, в отрыве от других, что явилось основой многочисленных схем комплексного использования водных, земельных и биологических ресурсов, как правило, предусматривающих в составе мероприятий защиты региона от паводковой опасности. В то же время опыт реализации этих схем носит в основном негативный характер, поскольку эффективность предпринятых инженерных решений со временем резко уменьшается, созданные сооружения утрачивают своё предназначение или в , большинстве случаев меняют его прямо на противоположную. Так, запланированное снижение базиса эрозии Терека в результате открытия в 1977 году прорези через Аграханский полуостров оказалось краткосрочным из-за последовавшего в 1978 году неожиданного подъёма уровня Каспийского моря. Аналогично, созданные для сработки излишков воды сбросные каналы от Южно-Аграханского озера в русло реки в настоящее время работают на заполнение этого водоёма, что создаёт угрозу прорыва через него терских вод в южном направлении.
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Дестабилизации социально-экономической обстановки в устьевой области Терека препятствуют и природные факторы, среди которых главную роль играют русловые деформации и периодические перестройки гидрографической сети, обусловленные большим стоком наносов - ежегодно 15-25 млн. тонн. Так, прорыв Терека в Аграханский залив, происшедший в 1914 году, уже через полвека с небольшим привел к тому, что этот водоём, заполнившись речными наносами, и как таковой исчез с географической карты. Та же участь уготовлена Терским и Аракумским озерам - их первоначальная площадь уменьшилась втрое.

Наносами, отлагаемыми в водотоках дельты, обусловлены широкие разливы рек, которые, как считают некоторые специалисты, наносят ущерб сельскохозяйственным насаждениям, транспортным коммуникациям, населенным пунктам.

Для защиты территории от паводков еще с прошлого века используются постоянно наращиваемые береговые валы. Однако накопленный опыт позволяет утверждать, что эта мера, приводящая к подъёму речного ложа относительно прилегающей к руслу территории, носит временный характер, и в случае прорыва валов способствует более широким и более катастрофическим разливам. В настоящее время прохождение паводка 1-2% обеспеченности угрожает затоплением территории площадью 2000 кв. км, три четверти который составляют сельскохозяйственные и рыбохозяйственные угодья [Добравольский, Федоров и др. 1975].

Среди проблем использования водных ресурсов Терека главной является дилемма водообеспеченности сельского и рыбного хозяйства. Общая площадь орошаемых земель в бассейне составляет 650 тысяч га, из них 140 тысяч га приходится на дельтовую равнину [Водные ресурсы бассейна р.Терек и их ..., 1983]. Парадокс заключается в том, что одновременно с развитием орошения площадь земель с неблагополучной гидрогеолого-мелиоративной обстановкой неуклонно растёт. Типичными для дельтовой орошаемой зоны стали такие отрицательные явления как засоление,
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образование слитных горизонтов, снижение содержания гумуса, нарушение баланса питательных веществ, деструктурирование почв, подъём грунтовых вод, заболачивание орошаемых массивов, развитие ветровой и водной эрозии. Характерной особенностью оросительных систем дельты Терека является исключительно разреженная коллекторно-дренажная сеть - на 1 га орошаемой площади приходится 1 метр дренажных каналов. Поэтому орошение не спланированных полей «диким напуском» приводит к повсеместному проявлению процессов вторичного засоления. Можно констатировать, что низкая мелиоративно-агротехническая культура, которая к тому же падает год от года, приводит к устойчивой, местами необратимой деградации орошаемых земель дельты Терека [Аджиев Ас, Аджиев А., Баламирзоев 1998].

Существующая система орошения, не обеспечивая значимого повышения продуктивности сельхозугодий, наносит чувствительный ущерб рыбному хозяйству. Ихтиофауна Терека подвержена угнетающему воздействию нехватки воды. Даже в годы 50% водности обводняется всего 50% естественных нерестилищ. Рыбоходы, связывающие Каспийское море с дельтовыми водоёмами, не в состоянии обеспечивать благоприятные условия как для привлечения и прохода производителей полупроходных рыб, так и для ската молоди с нерестилищ. Промысловые запасы рыбы в притерских нерестово-выростных водоёмах за последние 10 лет [Водные ресурсы Дагестана. 1996] снизились в 5-10 раз, а популяция терского осетра практически исчезла из промысла. О масштабах противоречий между рыбным и сельским хозяйствами говорит и тот факт, что ирригационная система Терско-Кумской низменности выносит на поля орошения до 60% родившихся в Тереке личинок, предотвратив тем самым их скат в море [Современные экологические проблемы Дагестана. 1994]. Рыбное хозяйство дельты Терека, которое ещё в восьмидесятых годах имело всесоюзное значение, практически прекратило своё существование.

С экологической точки зрения бассейн реки Терек можно разделить на следующие участки: горный - участок формирования геохимического фона
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реки, предгорный — участок активного антропогенного воздействия и равнинный — участок аккумуляции загрязняющих веществ.

Казалось бы, что наблюдаемый в последние годы всеобщий спад промышленного и сельскохозяйственного производств должен положительно сказаться на экологическом состоянии реки, но это не наблюдается, поскольку в то же время полностью прекратилось проведение водо- и природоохранных мероприятий в бассейне. Об этом свидетельствует хотя бы то, что объём неочищенных промышленных и коммунальных сточных вод, поступающих с территорий только трёх республик Осетии, Кабардино-Балкарии и Чечни в водную артерию Терека, превышает 10% стока реки в вершине дельты (с. Степное). Иначе говоря, каждый десятый литр терской воды, поступающий на территорию Дагестана, представляет собой сточную воду. Практически все животноводческие комплексы и фермы, функционирующие в бассейне, не обвалованы, отсутствует зона санитарной охраны. В бассейне реки расположены отвалы горнорудной промышленности, искусственные нефтехранилища и нефтеперерабатывающий комплекс. Рисовые и дренажные системы не предусматривают ни повторного использования воды для полива, ни её очистки. Естественно, такое широкомасштабное антропогенное воздействие не может, не отразится на экологическом состоянии реки.

Современная терская вода по минерализации и ионному составу пригодна для ирригации и рыборазведения. Однако антропогенная составляющая стока некоторых главных ионов за последние 50 лет возросла на 50-100%. Такая тенденция засоления водной среды вызывает озабоченность, и обусловлена она увеличением отбора воды на хозяйственные нужды и орошение при постоянном росте поступления в реку сточных вод.

Содержание органических веществ в Тереке в основном определяется гидрологическими условиями, жизнедеятельностью водных организмов и поступлением загрязняющих веществ, при впадении крупных притоков и сточных вод населенных пунктов. По значению пятисуточной биохимической
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потребности в кислороде на предгорном участке наблюдаются превышение нормы, что указывает на нарушение кислородного режима реки.

Прогрессирующими темпами возрастает эвтрофикация притерских водоёмов и акватории Каспийского моря. Содержание некоторых биогенных элементов и питательных веществ в терской воде уже достигло опасного предела - их максимальные значения превышают предельно допустимые концентрации [Сайпулаев, Гаджиев и др., 1996].

По литературным данным качество воды в реке Терек за последние годы ухудшилось, хотя речная вода по-прежнему относится к классу умеренно загрязненных (ИЗВ=2,42). Средняя многолетняя концентрация биогенных элементов в водах р. Терек составляет: фосфора минерального - 0,03 мг/л, фосфора общего - 0,05мг/г, азота нитритного - 3,2 мг/л, аммонийного -0,12мг/л. Концентрация общего фосфора во временя паводков уменьшается. В сезонном ходе содержание нитритного азота в терских водах максимум приходится на начало весеннего паводка, минимум нитритного и аммонийного азота наблюдается во время паводка (май-июнь).

В море со стоком главных рек Дагестана поступает около 150 тонн минерального и 450 тонн общего фосфора в год. Соответственно, 77 и 56% этого количества поставляется рекой Терек.

Из общего количества нитратного азота, поступающего в море со стоком главных рек Дагестана (приблизительно 1500 тонн/год) 90% выносится Тереком.

В биогенном стоке с территории Дагестана в Каспий существенную роль играют также сбросные воды оросительных систем. По данным Минприроды РД в 1995 году с коллекторными водами в море только аммонийного азота поступило 2700 тонн/год, из них около 20 тонн со стоком реки Терек.

Специфические гидрохимические условия водосборной площади Терека обуславливают повышенное содержание в водной среде токсических микроэлементов и тяжелых металлов. Так, на большей части реки содержание меди превышает ПДК. Физико-химические условия водной среды на среднем
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участке реки приближаются к таковым, что они могут способствовать проявлению синергетического эффекта меди и цинка, а также меди, цинка и кадмия. Последствия этого явления будут губительны для ихтиофауны. В равнинной части реки, особенно в притерских водоёмах, ощутимый вклад в накопление в воде биологически активных форм металлов вносит вторичное загрязнение - ремобилизация из донных отложений. Здесь же активно идут процессы десорбции меди, кадмия и других металлов из взвешенных веществ. Эти факторы создают серьёзную угрозу для человека как при употреблении рыбы, выловленной в реке, так и продуктов питания, выращенных на орошаемых землях.

Особую тревогу с экологической точки зрения вызывает нефтяное загрязнение равнинного участка Терека - оно достигло беспрецедентного уровня. Ситуация осложняется тем, что загрязнение иловых отложений тяжелыми металлами, влияющими на бактериальную микрофлору, подавляет процесс микробиологического разложения нефтепродуктов. Расчеты показывают, что накопленные к настоящему времени в Тереке и на взморье Каспия нефтепродукты будут отравлять водную среду, по крайней мере, ближайшие 30 лет.

Тесные эколого-географические связи Дагестана с Чеченской республикой во многом определяется едиными водными артериями. В прошлом вопрос о загрязнении нефтепродуктами бассейна реки Терек не вызывал особого беспокойства. Хотя и регистрировались тысячи больших и малых неучтённых ручейков нефтепродуктов, но с началом военных действий на территории Чечни проблема загрязнения окружающей среды нефтяными углеводородами стала очевидной реальностью.

Экологической бомбой замедленного действия для низовий реки Терек и всего артериального бассейна региона можно считать загрязнение геологической среды продуктами добычи и переработки нефти в промышленной зоне юго-западной части г. Грозного. По данным НППФ «Гидек», общий объём скопившихся углеводов, которые «плавают» на
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поверхности грунтовых вод и двигаются вместе с ними, оценивается в 1,5-2,0 млн. м3

Отличительной особенностью устьевого района Терека является то, что здесь сосредоточены не только места нагула и зимовки, но и происходит размножение основных промысловых рыб и обитание их молоди.

Постоянное многократное превышение ПДК нефтепродуктов в терской воде уже оказывает отрицательное влияние на условия размножения и нагула молоди рыб. Вследствие воздействия нефтяных загрязнителей, привело к сокращению масштабов воспроизводства полупроходных ценных рыб, и снижению промысловых запасов.

Анализ проведенных исследований за последние годы показывает, что содержание нефтепродуктов в низовьях реки Терек в 1995 году достигло до 140 ПДК. Ежегодно в этот период с терской водой в дагестанское побережье Каспийского моря сбрасывается более 30 тысяч тонн нефтепродуктов, вследствие чего участок моря, приуроченный к устьевой части реки Терек, характеризуется сравнительно устойчивыми концентрациями нефтепродуктов в воде на уровне 7- 8 ПДК, т. е неблагоприятное воздействие распространяется на обширную морскую акваторию даже при многократном разбавлении терской воды.

Такая неблагоприятная экологическая обстановка реки Терек естественно, отразилась и на биологической продуктивности моря. У пойманной в приустьевом пространстве рыбы при концентрации в воде НУ 0,65мг/л (13ПДК) было обнаружено отсутствие слизи на жаберных тычинках, деформация желудочно-кишечного тракта т.д.

Существенный вклад в суммарное антропогенное загрязнение водной среды Терека вносят пестициды, фенолы, поверхностно-активные вещества и другие поллютанты. Уровень накопления пестицидов в органах и тканях трофических групп рыб достигает (2-4) ПДК (по данным КаспНИИРХа), что указывает на необходимость проведения токсиколого-гигиенического контроля рыбопродуктов. Помимо индивидуального негативного воздействия, фенолы в
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сочетании с тяжелыми металлами могут вызвать эффект синергизма, а детергенты - их переход в биологически токсичные формы.

Интегрально экологическую обстановку в бассейне Терека характеризуют гидробиологические изменения. За последние 5-10 лет размерновесовые показатели основных туводных рыб уменьшились, численность и биомасса зоопланктона на взморье Терека снизилась примерно в 2 раза, биомасса бентоса уменьшилась в 1,5 раза, резко возросла заболеваемость рыбы миопатией, нарушена способность водных экосистем к саморегуляции и самовоспроизводству, возникла реальная опасность угрозы генофонда ряда видов рыб.

Нельзя не отметить и тот факт, что большая часть сельского населения региона удовлетворяет потребность в питьевой воде главным образом за счет эксплуатации подземных вод, качество которых в большинстве случаев является неудовлетворительным из-за повышенного содержания нитратов, фенолов, хлоридов, нефтяных углеводородов, мышьяка. Это способствует росту заболеваемости населения, детской смертности, социальной напряженности. Резко обострились условия проживания в зоне паводкового влияния нижнего Терека из-за повышения уровня Каспийского моря. Социальный аспект использования водных ресурсов Терека требует самого пристального изучения, ибо в скором времени он может вызвать конфликты между различными профессиональными группами населения [Добравольский и др., 1975].

Как показывает международный опыт, трансграничные загрязнения могут стать причиной политической дестабилизации в регионах и вызвать острые межнациональные конфликты. Северокавказский регион не исключение из этого правила.

Сложные гидрологические характеристики Терека, несогласованное, нерациональное использование его водных ресурсов в различных отраслях народного хозяйства, отсутствие эффективной концепции охраны водной среды,- все это привело к созданию в бассейне реки и на взморья Каспийского
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моря экологически кризисной ситуации. Современная водохозяйственная ситуация в бассейне Терека требует принятия на Федеральном уровне эффективных мер по совершенствованию и развитию водоснабжения и водоотведения, защите и охране водных и земельных ресурсов от загрязнения и истощения [Бутаев, Сайпулаев , 1997].

Таким образом, обозначим основные противоречия, возникшие в дельте Терека за последние десятилетия. Это - а) противоречие между рыбным и сельским хозяйством, б) противоречие между орошением и засолением земель, в) противоречия между переэксплуатацией пастбищ и опустыниванием, г) противоречие между защитой от паводков и рыбным хозяйством. Все эти противоречия можно суммарно определить, как противоречия между хозяйственной деятельностью человека и природными условиями. Поставив экономику над экологией, человек превращает дельту Терека в конфликтный регион.

1.2. Экологическое состояние Западного побережья Среднего Каспия

Регион Каспийского моря уникален по своим природным, этнокультурным и политическим особенностям. Бассейн Каспия — одна из бессточных областей планеты, расположенная в пределах различных ландшафтных зон. Каспийское море обладает уникальными мировыми запасами осетровых рыб. Вместе с тем, акватория Каспия активно используется как для разведения и добычи осетровых и других биоресурсов, таки для разведки и эксплуатации месторождений углеводородов. Степень антропогенного загрязнения моря достигает угрожающих величин [Абдурахманов и др., 2000].

Основными источниками поступления загрязняющих веществ в Каспийское море являются: вынос с речным стоком; сброс неочищенных промышленных, коммунальных, сельскохозяйственных стоков; судоходство; эксплуатация нефтяных и газовых месторождений; дноуглубительные работы; транспортировка нефти морским путём; аэральное поступление. Причём,
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