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Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Актуальность проблемы. Аллергенные растения, пыльца которых является одним из основных источников аллергических болезней, все больше привлекают интерес не только ученых-ботаников, но и аллергологов. В последние десятилетия аллергия представляет глобальную медико-биологическую и социальную проблему. В настоящее время 30-40% населения земного шара страдает аллергическими заболеваниями (Хаитов, 2002), в том числе вызванными растениями (в разных регионах от 5 до 30% общего числа больных аллергией). Установлено, что каждые 10 лет число больных во всем мире удваивается. Согласно прогнозу ученых в 2015 году более 50% населения Земли будет подвержено поллинозам (Мошкевич, 1999). Основной причиной роста аллергических болезней является ухудшение экологических условий.

Проблема поллинозов, то есть аллергических болезней, вызванных пыльцой растений, имеет ярко выраженный региональный характер. Распространенность реакции на растения обусловлена экологическими условиями региона, разнообразием флоры, сроками цветения растений, степенью аллергенности их пыльцы. В связи с этим возникает острая необходимость разработки в каждом регионе научно обоснованного представления об аллергенных растениях и их пыльцевых комплексах для проведения профилактических работ и лечения больных поллинозом.

Аллергенные растения и их палинокомплексы, несмотря на огромное (W значение их для профилактики поллинозов, оказались недостаточно

изученными во многих странах мира, в том числе и в Монголии.

В Монголии поллинозы занимают ведущее место среди аллергопатологии. Однако до сих пор специальные исследования по эколого-биологическим аспектам поллиноза практически не проведены, нет полных сведений об аллергенной флоре, пыльцевых комплексах аллергенных растений, недостаточны данные о характере распространения и экологии

наиболее распространенных аллергенных растений страны, не говоря уже об особенностях и динамике структуры их палинокомплексов. Все это затрудняет организацию специфической диагностики, иммунотерапии больных поллинозом и проведение лечебно-профилактической работы в стране.

Это определило направление и содержание нашего исследования.

Целью работы является комплексный эколого-биологический анализ и выявление закономерностей пространственно-временной динамики аллергенной флоры и ее пыльцевых комплексов в условиях естественных и урбанизированных экосистем Монголии.

Для достижения данной цели потребовалось решить следующие задачи:

- провести таксономическую ревизию аллергенной флоры Монголии, установить ее зонально-региональную специфику, классифицировать виды

<т по степени их аллергеноактивности и выделить среди них особо опасные

s

виды аллергенных растений;

- выявить особенности распространения и некоторые черты экологии наиболее распространенных и особо опасных аллергенных растений в стране, проследить фенологию и составить календарь их цветения;

- провести анализ современных почвенно-экологических комплексов пыльцы аллергенных растений в различных природных зонах, поясах и географических регионах Монголии и выявить региональные особенности их структуры;

- дать количественную и качественную оценку структуры аллергенной флоры и аэропалинокомплексов трех крупных городов Монголии — Улан-Батора, Дархана и Сухэ-Батора - для выявления особенности их временной динамики и закономерности формирования;

- разработать практические рекомендации в целях улучшения профилактики и диагностики поллинозов, изготовить эталонные препараты.

Основные положения, выносимые на защиту.

1. Специфика аллергенной флоры Монголии заключается в исключительном разнообразии таксономического и экологического состава, обусловленного зональной, высотно-поясной и ландшафтно-экологической неоднородностью территории страны.

2. Региональные субрецентные пыльцевые спектры аллергенных растений являются показателями потенциальной опасности развития поллинозов в различных ботанико-географических округах Монголии. При этом сравнительно высокая встречаемость поллинозов зарегистрирована в центральном горно-лесостепном регионе, низкая - в высокогорном горно-лесостепном западном регионе. Это обусловлено количественными и качественными изменениями в структуре аллергенной флоры.

3. В аэропалинологическом режиме крупных городов Монголии (Улан-Батор, Дархан и Сухэ-Батор) имеются существенные различия на фоне стабильной трехфазности в динамике содержания пыльцы аллергенных растений в воздухе, которые отличаются тремя сезонно обусловленными подъемами.

4. Аллергеноопасный период в Монголии отличается относительно большой продолжительностью в пределах Палеарктики, что обусловлено спецификой развития флористических комплексов региона. В границах лесостепной зоны основной воздушно-пыльцевой спектр определяет аллергенные растения, ритмика цветения которых растянута на весь вегетационный период.

Научная новизна. В работе дана наиболее полная на современном этапе флористическая сводка аллергенных растений крупнейшего региона Центральной Азии - Монголии. В ней с охватом всех природных зон, поясов, ботанико-географических округов и крупных урбанизированных территорий осуществлены комплексное исследование, систематизация и обобщение данных по аллергенным растениям и их пыльцевым комплексам. Диссертантом произведен анализ структуры
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аллергенной флоры по широкому спектру экологических связей, таких как отношение к поясно-зональным (таежным, лесостепным, степным и пустынно-степным) и секторальным подразделениям, к адаптивным стратегиям через выявление связей растений к почвенно-эдафическим и другим эколого-климатическим факторам, в частности процессам переноса воздушных масс.

Установлен таксономический состав аллергенных растений Монголии, насчитывающий 203 вида, выявлены закономерности их пространственных изменений в пределах природных зон, ботанико-географических округов и урбанизированных экосистем. Список аллергенной флоры дополнен 6-ю новыми для Евразии видами - эндемиками Монголии. Проведена классификация аллергенных растений страны по степени их аллергеноактивности и аллергеноопасности для человека.

Определены региональные особенности состава аллергенной флоры. Выделены наиболее аллергеноопасные виды, определены особенности их распространения и экологии, установлена фенология цветения и определены основные факторы, влияющие на сроки их вегетации.

Раскрыта структура пыльцевых комплексов аллергенных растений в почвенной и воздушной средах разных ботанико-географических округов. Выявлены закономерности и тенденции пространственных и временных (разногодичных и сезонных) изменений состава палинокомплексов. Установлена региональная специфика почвенных палинокомплексов. Показано, что последние имеют относительно стабильный состав по таксономическому разнообразию и динамичный по количественному соотношению пыльцы представителей разных групп растений.

Впервые дана количественная и качественная оценка структуры аллергенной флоры и аэропалинокомплексов трех крупных городов Монголии, где проживает более половины населения страны, выявлены особенности их временной динамики и закономерности формирования.

Определены аллергенные и антигенные свойства пыльцы представителей местной флоры как определяющей основы специфической диагностики и иммунотерапии больных поллинозом.

Практическая значимость. Составлены аэропалинологический календарь и календарь цветения аллергенных растений для различных регионов Монголии. Календарные графики срока концентрации пыльцы в атмосфере используются в практике лечебно-профилактических учреждений страны.

Изготовлены эталонные препараты пыльцы большинства видов аллергенных растений Монголии. Сделано 725 микрофотографий пыльцы, часть из них используется в учебно-методической работе в ВУЗов Монголии при подготовке специалистов-аллергологов и палиноботаников. Подготовлены справочные материалы по пыльце аллергенных растений Монголии.

Результаты исследований используются и могут быть рекомендованы для применения в лечебно-профилактических учреждениях и при подготовке медицинских работников и биологов Монголии.

Апробация работы. Основные результаты диссертации были доложены и обсуждены на международных научных конференциях, посвященных итогам работы совместной российско-монгольской комплексной биологической экспедиции РАН и АНМ (1986, 1990, 1994), монголо-российской комплексной Хубсугульской экспедиции «Природные условия и ресурсы некоторых районов Монгольской Народной Републики» (Улан-Батор, 1986; Иркутск, 1988), «Актуальные вопросы аллергологии и иммунологии в аридной зоне» (Ашхабад, 1991), «Экология и природопользование Монголии» (Улан-Батор, 1990, 2003) и на международном симпозиуме по аллергологии и клинической иммунологии (Алма-Ата, 1992), а также на научной конференции «Новое в биологии и медицине» (Новосибирск, 1991), на врачебных научно-практических конференциях Центральной клинической больницы (Улан-Батор, 1982, 1984,
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1985, 1987, 1992, 1998), научных конференциях сотрудников Монгольского государственного медицинского университета (Улан-Батор, 1984, 1989, 1995), Монгольского педагогического университета (Улан-Батор, 2002, 2003, 2004), Института ботаники АН Монголии (Улан-Батор, 1992, 2003,2004).

Публикации. По теме диссертации опубликовано 40 работ, в том числе 1 монография и 1 учебное пособие.

Объем и структура диссертации. Работа состоит из введения, 7 глав, выводов, списка литературы и приложений. Она изложена на 337 страницах основного текста, содержит 40 рисунков и 87 таблиц. Список литературы включает 533 источников.
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Глава 1 АЛЛЕРГЕННЫЕ РАСТЕНИЯ И СОСТОЯНИЕ

ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ: аналитический обзор литературы

Анализ литературных источников (Адо, 1973, 1998; Губанкова, 1973; Lowenstein, 1980; Геринг-Галактионова, 1981; Беклемишев, 1985, 1995; Астафьев, 1986; Fritz, 1987; Ермекова, 1988; Jager, 1990; Фрадкин, 1990; Negrini, 1992; Sauli, 1992; Zambito, 1992; Сатыбалдиева, 1993; Yozo, Nishihata, 1993; Турина, 1994; Ramfjiord, 1994; Кобзерь, 1995; Богова и др., 1998; Петрунов, 1998; Мошкевич, 1999; Уолтер Чанг, 2000; Чучалин, 2000; Гущин и др., 2002; Дранник, 2003; и другие) свидетельствует о широком распространении в мире поллинозов, о значительных своеобразиях в распространении пыльцы в атмосфере, различиях видового состава пыльцевых аллергенов, что подтверждает важность изучения характера распространения аллергенных растении во всех природных зонах и выявление закономерностей в аэропалинологическом режиме. Эти вопросы

тесно связаны с профилактикой, диагностикой и терапией поллинозов.

t В возникновении и течении поллиннозов значительную роль играют

природно-географические условия, характер растительности,

распространенность аллергенных растений, сроки и длительность их цветения, количественный и качественный состав пыльцы в воздухе, вариации содержания пыльцы по сезонам и в зависимости от условий

~ погоды. Кроме того, распространенность поллинозов связана с неодинаковой

'в

степенью чувствительности людей к пыльце растении в различных климато-

географических зонах земного шара (Беклемишев и др., 1985).

Коротко остановимся на характеристике аллергенной флоры и заболеваемости поллинозом в разных частях Голарктики - Северной Америки и Евразии.
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1.1. Аллергенные растения и заболеваемость поллинозом в различных частях и странах Голарктики

На североамериканском континенте аллергенная флора представлена широким спектром таксономических групп. В США известно около 200 видов аллергенных растений. В воздухе Вашингтона содержались пыльцевые зерна 51 рода, относящиеся к 22 семействам растений, среди них преобладающее место занимают Amaranthaceae, Chenopodiaceae, Asteraceae и Роасеае. Выявлены две пыльцевые волны с доминированием пыльцы дуба и сосны - в апреле и амброзии - в сентябре (Al-Docry et al., 1982).

В штате Оклахома произрастает 181 вид аллергенных растений, среди которых древесных - 74 вида, злаков- 45 и сорняков — 62. Ведущие аэроаллергены среди деревьев: Juniperus aschu, Ulmus Americana; среди злаков: Agropyrum smithii, Cynodon dactylon, Dactylis glomerata, Festuca Ш, pratensis, Lolium perenne; среди сорняков: Ambrosia elatior, Amaranthus

retroflexus, Chenopodium album (Levetin, Buck, 1980).

В Сан-Диего выявлена повышенная концентрация пыльцы Salsola kali в воздухе в августе - сентябре, злаков (Bromus, Festuca) в период с марта по июнь и Lolium, Cynodon в августе-сентябре (Stroot, Hamburger, 1976).

В штате Аризона в пыльцевом спектре воздуха доминировала Chenopodium, Роасеае и Asteraceae (Solomon et al., 1980, 1982). Здесь аллергия встречалась в 6-9 раз чаще, чем в других штатах Америки.

В Колорадо, по данным (Newmar К. 1978), отмечено значительное >|| количество аллергенных растений: деревьев - 39 видов, злаков - 50, сорных

растений - 66 видов. Этиологическим фактором весеннего поллиноза служит пыльца вяза амерканского {Ulmus Americana) и пыльца злаков (Роа pratensis, Lolium pernne, Gynodon dactylon), ответственные за симптоматику заболевания летом. Основная причина осенних поллинозов - пыльца сорняков: Amaranthus retroflexus, Ambrosia elatior, Artemisia campestris, A. frigida и Kochia scoparia.

13

Во Флориде причинно-значимыми аэроаллергенами являются Роасеае (Sorghum, Agrostis alba, Festuca, Cynodon dactylon), сорные травы {Ambrosia, Amaranthus, Chenopodium и Eupatoriwri) и деревья {Quercus, Casuarina, Juniperus, Morus, Myrica) (Jelks, 1989).

Установлено, что ведущими пыльцевыми аллергенами в южной Калифорнии служат деревья (Olea europea, Quercus, Morus, Ulmus), пыльца которых содержится в воздухе в период с января по июнь. Выделены два максимума содержания пыльцы сорных трав: первый /март-июль/ и второй (сентябрь-октябрь). Наиболее выраженными аллергенными свойствами обладала пыльца Salsola kali. Пик Роасеа зафиксирован в марте-сентябре. Выявлена повышенная чувствительность у больных, в особенности к Festuca elatior, Lolium perenne, Agrostis alba, Cynodon dactylon и Phleum pratense (Gallup, 1989).

Результаты аэробиологического мониторинга в Техасе продемонстрировали преобладание пыльцы семейства Asteracea (22.1%) с доминированием таксона Ambrosia (83.4%). На долю Chenopodiaceae, превалировавшей в течение сентября-октября, приходилось 14.8%. Пыльца других сорных растений (Cannabis, Humulus lupulus, Rumex) составляла 1%, Роасеае-15.3% общего числа частиц. Причем чаще всего регистрировалась аллергия к пыльце Agropyron, Festuca, ЯРМеит, Bromus и Lolium perenne. Абсолютное большинство вышеуказанной пыльцы улавливалось в период от 23 сентября по 6 октября (Lewis, et al., 1991 a-b).

Во многих штатах США основной причиной поллиноза является пыльца амброзии (Solomon W, 1984). Наивысшее ее содержание наблюдается в штатах Джорджия, Индиана, Оклахома и др. (Ciroch, 1982). Пыльца амброзии обладает сильными аллергенными свойствами и переносится на огромные расстояния.

В атмосфере Бермудских островов, находящихся рядом с США, с середины мая до середины июня в воздухе содержится более 500 пыльцевых зерен, что обусловлено цветением Myrica cerefera (Denolney et al., 1978).
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Исследованиями последних лет установлены высокоаллергенные свойства пыльцы многих энтомофильных растений: Acacia, Brassica, Ligustrum, Schinus, Olea (Levetin), которые до недавнего времени считали нейтральными в отношении поллиноза. Аллергические реакции на пыльцу многих энтомофилов обусловлены их перекрестной реактивностью с пыльцой высокоаллергенных анемофилов. В связи с этим пыльца многих декоративных растений в некоторых штатах США вызывает аллергические реакции.

В целом в США, по данным Всемирной организации здравоохранения, распространенность респираторной аллергии составляет 23.4 случая на 1000 жителей.

В Канаде, отличающейся умеренно суровым климатом, на значительной территории поллинозы вызываются пыльцой деревьев, злаковых и сорняков (Durham О., 1941). Ива, тополь, вяз, ясень, клен, дуб (перечень по порядку появления их пыльцы в воздухе) начинают пылить с апреля по июнь, с пиком в начале июня. Чувствительность населения страны к их пыльце высока, но из-за короткого периода цветения каждого из перечисленных выше родов десенсибилизации обычно не требует. Значительное клиническое значение имеют злаки - тимофеевка, мятлик, полевица, которые цветут с начала июня до конца июля (Birks, 1977). В юго-западных районах Канады, особенно в районе Монреаля и южнее, также как и в США, содержится в воздухе большое количество пыльцы амброзии. Сезон пыления ее длится с начала августа до середины сентября, с пиком в начале сентября (Collins-Williams и др. 1973).

В других странах Северной Америки отмечено немало аллергенных растений. В мексиканском штате Юкатана причинно-значимыми аэроаллергенами являются древесные растения (Populus tremula, Salix babilonica, Schinus molle), злаки (Lolium perenne, Gynodon dactylon, Phleum pratense) и сорные растения {Artemisia vulgaris, A. tridentate, Ambrosia artemisifolia, Atriplex pentantandra, Amaranthus spinesus, Chenopodium album,
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Plantago major) (Molina Medina). Эти же группы растений вызывают аллергию и в Мехико: пыльцевой календарь свидетельствует о значительной концентрации пыльцы деревьев: Alnus в январе — феврале, злаков — феврале, Pinus — марте — июне, злаков Lolium perenne — декабре, Gynodon dactylon — октябре - ноябре и сорняков Artemisia - январе - феврале (Monter, Cisneris 1982).

На Кубе хорошо известно 38 аллергенных видов растений, в том числе Cynodon dactylon, Роа аппиа, Sorbum, Chenopodium album, Ambrosia elatior, Taraxacum officinale (Stuchlick et al., 1980).

На евразийском континенте известно огромное количество аллергенных растений, особенно много их в субтропических и тропических районах.

В Европе заболеваемость поллинозами одна из высочайших в мире. Пыльцевая аллергия встречается в 0.5-5% общего количества населения (Ariano R., 1988). Концентрация пыльцы в воздухе изучается по программе Международного сотрудничества городов и стран Европейского экономического сообщества (ЕЭС). Самое высокое содержание пыльцы злаков было отмечено в воздухе Болоньи, Брюсселя и Лондона, самое низкое - в Мюнхене и Страсбурге. I

В воздушном бассейне европейских городов доминирует пыльца следующих таксонов: Роасеае (20%), Urticaceae (15%), Betulaceae (14%), Pinaceae (%) и Fabaceae (7%). Установлено, что динамика ее содержания варьирует не только от пункта к пункту, но и из года в год, в зависимости от пыльцевой продуктивности растений (Spieksma, 1989, Spieksma, 1990). <Ж Результаты аэробиологического мониторинга в городах стран ЕЭС

свидетельствовали о том, что наибольшей аллергенной активностью среди деревьев обладала пыльца Olea europea, распространенной в средиземноморской зоне и цветущей с конца мая по июнь. Авторы считают полынь Artemisia vulgaria ведущей причиной заболевания в Западной Европе летом, за исключением Лиона, где пыльца амброзии выступает в качестве основного этиологического фактора, а пыльца Rumex, Plantago,
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Chenopodiaceae - только в исключительных случаях (Bagni et al., 1976; Spiksma et al., 1980; Aimato. et al., 1988).

В Феноскандии (Норвегия, Швеция, Финляндия) основными аллергенными растениями являются Alnus, Betula, Artemisia, Poaceae, Pinus, Juniperus (Hansen, Hafsten, 1988; Pessi Helander, 1994). Количество пыльцы, исключая Betula, здесь ниже, чем в Средней Европе. В аэропалинологических образцах Най-Алезанунда выявлены очень низкие значения пыльцы. Чаще всего встречались местные виды Oxyria, а пыльца Betula, Pinus, Juniperus и Alnus составляла только 9% В Осло преобладающими типами пыльцы являются Ргсеа, Poaceae (Ramfjiord, 1994). В Швеции, где регулярно проводится математический аэробиологический мониторинг в 11 пунктах страны, ведущими аэроаллергенами являются Betula, Poacea и Artemisia (Larsson et al., 1983; Nilson, 1989; Atkinson-Larsson, 1990). Сравнение аэробиологического спектра г. Стокгольма и Гудинге (в 15 км от столицы) показало, что суммарное число и количество таксонов выше в первом, чем во втором. Причем авторы заключают, что такие параметры, как естественные изменения в улавливании и главный пыльцевой сезон, гораздо больше, чем абсолютные суточные показатели (El-Ghazaly et al., 1993).

На Британских островах, в частности в г. Лондоне, аэробиологический режим включал 65 типов, в том числе 25 типов древесно-кустарниковых растений. Наиболее выраженные аллергенные свойства обнаружены у пыльцы Betula, содержащейся в воздухе в течение 30 дней (Emberlin et la., 1990).

ж В странах Средней Европы от поллиноза страдает от 4 до 10% населения.

Во Франции поллинозами страдает около 3 млн. человек (Plantanide, 1990). В Австрии отя 5 до 10% населения сенсибилизированы к пыльце растений. В стране созданы и функционируют 24 пункта службы предупреждения заболеваний, проводящие многолетнее систематическое наблюдение за уровнем аэроаллергенов (Bortenschlager I., Bortenschlager S., 1988 b; Bortenschlager et al., 1987, 1989, 1990). Результаты эпидемиологических
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исследований в Щвейцарии иллюстрировали увеличение заболеваемости поллинозом (с 1.2% в 1926 г. до 8% в 1989 г.). Так, число заболевших им в Цюрихе возросло (с 1.4% в 1926 г. до 4.8% в 1958 г. и 10% 1986). Неменьшее количество людей болеет поллинозом и в Италии. В стране аэропалинологический мониторинг проводится с 1974 года. В настоящее время в Италии существует 75 центров контроля за уровнем аэроаллергенов.

Таксономический состав аллергенных растений в странах Средней Европы в общем одинаков. Здесь широко распространены представители Роасеае и Betulaceae.

Во Франции, по многолетним исследованиям института Пастера по программе «Содержание пыльцы в воздухе», доминирующим аэроаллергеном являлась Betula. Особое значение ее представители имеют для восточных и западных морских климатических зон, где они широко распространены (Sutra et al., 1988, 1990; Lckrovic et al., 1990). В южных районах выявлена аллергия к пыльце Cupressaceae (Panzani et al., 1986). Кроме того, сильно выраженными аллергенными свойствами' обладала пыльца Роасеае (Lorton, 1986; Guery, 1988). Летний период обычно сопровождался увеличением уровня Castanea. Как правило, их одновременное присутствие приводило к ухудшению состояния больных поллинозом (Sutra, 1988 а). В атмосфере Парижа в начале весны содержалась пыльца древесно-кустарниковых растений, а затем - трав, но ее общее количество относительно невысоко (Guery, Barthlemy, 1988; Lckovic et la., 1988,1989; Boussiond-Corbieres, Barthelemy, 1990).

ш В Австрии, по исследованиям воздушного бассейна в округе Каринтия,

выявлена зависимость концентрации пыльцы растений от сезона вегетации и высоты НУМ. На высоте 1600 м НУМ ее уровень достигал до 268 000 /м3. Как правило, преобладала Picea (11.14%), Betula (69%) и Pinus (22.45%). Максимум пыльцы Picea приходился на март - июнь, Corylus-март, Populus, Betula и Pinus - на конец апреля. В то же время пыльца трав доминировала с мая до июня (Fritz, Wohofsky, 1986; Fritz, 1987).
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В воздухе Тироля циркулировала пыльца 15 родов аллергенных растений. Период вегетации в высокогорной местности наступал позднее, чем на равнине (Borteschlager I., Bortenschlager S., 1987, 1988а). Концентрация пыльцы в горных районах Зальцбурга значительно ниже, чем на равнинных территориях, ее максимум наступает позже и продолжается в более короткое время (Lecheler et al., 1987). Многолетние наблюдения за содержанием пыльцы в атмосфере Вены свидетельствуют о ведущей роли Poaceae, Betula и Ambrosia в этиологии поллинозов (Jager, 1989, 1990).

В Швейцарии, кроме вышеназванных групп растений, важную роль в этиологии поллиноза играет вновь выявленная в образцах пыльца Ambrosia, содержащейся в воздухе с июня вплоть до сентября (Leuschner et al., 1990; Wurthrich, 1992 a-b).

В Средиземноморье, отличающемся более теплым климатом, разнообразие аллергенных растений богаче, чем в других регионах Европы. Здесь характерны представители таких групп, как Oleaceae, Pinus, Quercus, Plantanus, Parietaria, Poaceae Artemisia, Chenopodiaceae и др. '

В Греции важными аллергенными таксонами являлись Poaceae, Olea и Parietaria. Частота положительных кожных проб среди больных поллинозом такова: 181 55.2% больной сенсибилизирован к пыльце Poaceae, 122 37.2% -Olea (Gioulekas et al., 1991; Chatzigeorgion et al., 1991).

В Португалии обнаружено более 30 различных видов аллергенных растений. Многолетние наблюдения за концентрацией пыльцы в воздухе Коимбра выявили, что наибольшая ее концентрация отмечена в весенне-ш летний сезон, наименьшая - в декабре. Зимой доминировала пыльца

деревьев, а с мая по сентябрь - трав. Пыльца Poaceae отмечалась в марте, а Асасга-в январе и апреле-мае (Leteo, 1987-1989).

В Испании важными в аллергенном отношении являются: в марте-мае -Platanus, Pinus, Quercus, Oleaceae, июне - Oleaceae, Pinus, Plantago, Parietaria и Poaceae, а также в течение лета и осени - Artemisia, Chenopodiaceae, Poaceae (Roses-Codinachs et al., 1992). Характерно, что
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