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Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Сегодня трудно себе представить, как обходились когда-то люди без такой универсальной сельскохозяйственной культуры, как картофель (Аверкиева Е.Г., 1998; Goeminne M., Goffart J. P. etc., 1997).

Картофель принадлежит к числу важнейших сельскохозяйственных культур. В мировом производстве продукции растениеводства он занимает одно из первых мест наряду с рисом, пшеницей, кукурузой. Картофель выращивают на всех континентах, в большинстве стран мира. Площадь под картофелем в мире составляет около 20 млн. га, валовое производство - 308-328 млн.т при средней урожайности 15-16 т клубней с 1 га. В Африке картофель выращивают на площади 1,03 млн.га, в том числе на Мадагаскаре на площади 50тыс.га. Но основные посадки картофеля размещены в регионах с умеренным климатом (Бюллетень ФАО, 2001)

Картофель - культура разностороннего использования. В клубнях картофеля в зависимости от сорта и условий выращивания содержится 13-37 % сухого вещества, в том числе 11—26 % крахмала, 1—3 % белка высокого качества, около 1 % минеральных веществ (калий, кальций, магний, фосфор, сера, микроэлементы), витамины Вь В2, В3, В6, В9, С, РР и другие. Высокая питательная ценность клубней, хорошие вкусовые и кулинарные качества сделали картофель исключительно важным продуктом питания человека. Для жителей России он является «вторым хлебом». Около 700 кулинарных блюд можно приготовить из картофеля. Широко используются также лечебные свойства картофеля (Писарев Б.А., 1977).

Клубни картофеля и продукты их переработки (мезга, бадра) - прекрасный корм для скота. Картофель используется как сырьё для спиртовой, крахма-лопаточной, декстриновой, глюкозной, каучуковой и других отраслей промышленности. При переработке 1т клубней крахмалистостью 14 % можно в среднем получить 170 кг крахмала или соответственно 80 кг глюкозы, 65 кг гидрола, 170

кг патоки, 160 кг декстрина, 110 л спирта (Путц и др., 1977).

Картофель как пропашная культура имеет большое агротехническое значение - он хороший предшественник для многих сельскохозяйственных культур, так как в результате применения органических и минеральных удобрений, междурядных обработок почва после картофеля обычно остается рыхлой и чистой от сорняков, довольно богатой питательными веществами (Писарев Б.А., 1997; Аверкиева Е.Г., 1988; Моисеев Ю.В., 1993).

Картофель - важная сельскохозяйственная культура России, его выращивают на площади более 3 млн.га в коллективных, фермерских и подсобных хозяйствах. Основные посадки размещены в Нечерноземной зоне РФ.

В настоящее время в России создано и используется в производстве може-ство высокопродуктивных (с потенциальной урожайностью 45-65 т клубней с 1 га), пластичных сортов картофеля с комплексной устойчивостью к основным заболеваниям и вредителям. Возделываются также высокопродуктивные сорта картофеля зарубежной селекции, главным образом, это сорта голландских, немецких, датских и шведских селекционеров (Сорта картофеля, каталог, 1993).

Урожайность и валовое производство картофеля в Российской Федерации значительно снизились в годы реформирования социально-экономических отношений в стране. Основные причины низкой урожайности картофеля - это нарушение технологии возделывания этой культуры, неправильный выбор сорта, использование посадочных клубней низкого качества, нарушение систем обработки почвы, применения удобрений и ухода за растениями, потери урожая при уборке (Цубербиллер Е. А, 1970).

Для того, чтобы повысить урожайность картофеля и качество клубней, существуют ресурсы интенсификации производства. К ним относятся сорта, севооборот, средства защиты растений, а также применение различных удобрений, в том числе гуминовых.

В настоящее время гуминовые удобрения применяют в многих странах мира, в том числе в России, как средство повышения урожайности зерновых куль-

тур, многолетних трав, картофеля, овощей и других сельскохозяйственных культур. По разным литературным источникам они повышают всхожесть семян и приживаемость пересаженных растений, ускоряют рост и развитие растений, улучшают вкусовые качества и лежкость продукции, защищают растения в экстремальных условиях (заморозки, засуха, болезни), обогащают почву гуматами, как правило, не содержат токсичных компонентов.

В списке агрохимикатов, разрешенных к применению на территории Российской Федерации, более 120 удобрений на основе гуминовых кислот. Среди них - биогуми, гуми, Дарина, гуматы калия и натрия, лигногумат, сапропель, торфогуминовые удобрения и другие.

Хотя еще в 50-70-е годы прошлого столетия профессором Л.А. Христевой (1951, 1957) была описана роль основного компонента этих удобрений - гуминовых кислот в регулировании обмена веществ в растениях и впервые были предложены препараты на их основе для использования в сельскохозяйственным производстве как средства повышения урожайности многих сельскохозяйственных культур, пока еще в научной литературе имеется недостаточно экспериментальных данных о их действии на рост и развитие различных сельскохозяйственных культур, их сортов и гибридов, на величину и качество урожая в различных почвенно-климатических регионах и агротехнических условиях при их использовании для обработки семян, клубней, другого посевного и посадочного материала, для опрыскивания вегетирующих растений и внесения в почву. В связи с этим выполненные научные исследования являются актуальными.

ГЛАВА I. ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ

1.1. Органо-минеральные гуминовые удобрения, их состав, свойства и технология производства

Из органических ископаемых по химическим признакам ближе всех к перегною стоит торф, затем идут бурые и каменные угли. Это объясняется их геологическим возрастом.

В результате жизнедеятельности грибов и бактерий отмершие растения подвергались разложению и превращались в перегнойные вещества, главной составной частью которых являются гуминовые кислоты. Принято считать, что основные залежи торфов образовались несколько тысяч лет назад, хотя процесс торфообразования происходит и в настоящее время. Те же торфа, которые возникли в более отдалённые геологические эпохи, под влиянием изменяющихся внешних условий за длительный промежуток времени постепенно превращались в бурый, а затем в каменный уголь. Не остались без изменения и гуминовые кислоты, они теряли боковые цепи и уплотнялись, а азот и фосфор органических веществ углей становились менее доступными для высших растений (Иванов А. Г., Трушкин Н. И., 1936).

Чтобы добиться высокой эффективности удобрений из этих органических ископаемых, надо разрушить ту прочную связь, которая существует между питательными элементами ископаемых отложений, и перевести гуминовые кислоты в растворимое в воде состояние (Драгунов С. С. и др., 1950).

При действии на уголь щелочей или аммиачной воды, питательные вещества (азот, фосфор) из гуминовых кислот переходят в усвояемую растениями форму при одновременном обогащении тука питательными веществами извне. В составе приготовленных таким образом удобрений содержатся подвижные гуминовые кислоты в малых концентрациях, поэтому в отличие от других удобрений их называют гуминовыми (Христева Л. А. и др., 1951).

Причиной, побудившей искать пути более продуктивного использования в сельском хозяйстве ископаемых отложений, явилось крайне нестабильное влия- ние их на урожай сельскохозяйственных культур.

Для получения органо-гуминовых удобрений С. С. Драгунов и др. (1948) предложили аммонизировать торф, а избыток аммиака, не связанный с гумино-выми кислотами, нейтрализовать фосфорной кислотой. Продукт, полученный при обработке аммиаком, был назван ими гумато-аммонием, а при дополнительном обрызгивании фосфорной кислотой — гумофосом или гумуаммофосом. Полученный таким образом гумофос при 15 %-ой влажности содержал Р2О5 около 14 %, а азота - 9-11 %. Аналогичные препараты получали другие сотрудники НИУИФ из высокозольного бурого угля.

Однако эти удобрения по сравнению с эквивалентным количеством минеральных удобрений проигрывали, и к началу 40-х годов изучение их было прекращено. В то время не было ещё ясным представление о роли гуминовых кислот в питании растений, а в почвах ещё не происходили существенные изменения в содержании гумуса, поэтому гумоаммофосы испытывались только как ис- точник минеральной пищи. При таком подходе они вносились в больших дозах и содержали чрезмерное количество водорастворимых гуминовых кислот. Как показали многие исследования, гуминовые кислоты в малых дозах они стимулируют рост и развитие растений, а в больших - угнетают (Христева Л. А., 1951, 1961).

Подобным образом они действуют и на микрофлору. Незнание этого положения привело к тому, что при производстве концентрированного тука его стремились максимально насытить аммиаком, не обращая внимания на степень растворимости гуминовых кислот.

В дальнейшем физиологически активными формами гуминовых кислот, как стимуляторами роста, занимались Л. А. Христева (1955, 1957, 1962, 1973, 1980); Р. Л. Дынкина (1968); Л. В. Альтман (1968); Н. В. Лукьяненко (1968, 1980); А. И. Горовая (1968, 1982, 1985) и др. В основном, все работы по

изучению гуминовых удобрений проводились на Украине и Белоруссии.

В Сибири такие исследования проводились в условиях восточной Сибири В. А. Лариной, Н. Ф. Соколовой, Т. В. Пикуль (1968). На Алтае исследованиями гуматов занимались О. И. Антонова (1995, 1997); Р. Н. Афонина (1995),' П. А. Рейнер (2000).

Гуминовые кислоты резко отличаются от других органических соединений по своим химическим и физико-химическим свойствам. Они образуются повсеместно в природе в результате изменений под действием микроорганизмов, а также различных химических реакций, которым подвергаются остатки растений и животных в почве, торфяниках, озёрных отложениях и буроугольных пластах. Процесс гумификации является своеобразным примером процесса, в котором проявляется тормозящее действие времени против конечного разрушения органических веществ (Драгунов С. С, 1958,1980).

Применение гуминовых кислот для нужд сельского хозяйства представляет большой практический интерес благодаря широкому распространению на территории Российской Федерации их сырьевых источников в виде торфов и углей, а также сравнительной несложности технологии их приготовления.

Широкое использование этих кислот в различных отраслях народного хозяйства ставит вопрос о целесообразности нового пути химической переработки твёрдых видов топлива для их производства. Как известно, для энергетического использования твёрдого топлива гуминовые соединения в углях являются нежелательным компонентом и сырьё с большим содержанием этих кислот считается низкосортным, с трудом находит сбыт.

Из работ С. С. Драгунова и др. (1948) известно, что гуминовые кислоты различного происхождения не идентичны. Они отличаются количеством и составом функциональных групп, молекулярным весом и рядом других признаков. В тоже время, все гуминовые кислоты имеют и «общий облик».

Между действием физиологически активных форм гуминовых кислот и других стимуляторов роста много общего:
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а) растворимые гуматы и различные стимуляторы усиливают рост и развитие растений только в концентрациях тысячных долей процента. Большие дозы угнетающе действуют на растения;

б) эффективность растворимых гуматов зависит от уровня минерального питания. Она наиболее заметна при низких или очень высоких дозах NPK, особенно при условии преобладания азота над фосфором;

в) растворимые гуматы повышают сопротивляемость растений к неблагоприятным внешним условиям, в частности, воздушной засухе, высоким температурам, ядам (Христева Л. А., 1980).

Как показывают результаты исследований в разных районах страны, под влиянием гуминовых удобрений растения скорее созревают, у них быстро дифференцируются и формируются зачаточные органы репродукции. Гуминовые вещества влияют на биохимические процессы в растениях: на синтез Сахаров, хлорофилла, белка и особенно на оксидативные процессы. Главное в ростовых процессах - это синтез белков-ферментов и белков-конституэнтов, а интенсивность биосинтеза будет определять рост клеток и тканей организма.

Физиологически активные формы гуминовых кислот, также как и другие стимуляторы, активизируют дыхание у растений и повышают их энергетический потенциал. Под влиянием стимуляторов роста увеличиваются энергетические возможности организма растений.

Первой причиной действия этих веществ нужно считать влияние их на биоэнергетику растительного организма путём улучшения кислородного питания. Главным в действии растворимых гуматов является влияние их на биоэнергетику растительного организма и создание условий для ускорения синтеза наиболее лабильных форм РНК и, прежде всего, м-РНК, являющейся матрицей, на которой осуществляется биосинтез белка.

По исследованиям С.С. Драгунова (1957), гуминовые кислоты являются оксиоксаполикарбоновыми кислотами. По теории Л.А. Христевой и др. (1957), стимулирующее действие гуминовых кислот связано с их участием в окисли-
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тельно-восстановительных процессах клетки и образованием при окислении ок-сихиноидных структур.

Исходя из исследований С.С. Драгунова (1980), И.Д. Комисарова, Л.Ф. Логинова (1982), гуминовые кислоты имеют высокомолекулярную структуру, представленную в разной степени конденсированными ароматическими ядрами, связанными между собой участками неароматического характера.

Стимулирующее влияние гуминовых кислот и природа этого явления зависят от ряда условий. При этом, большое значение имеют концентрация гумино-вой кислоты, её растворимость, способ получения, а также биологические осо-бенности объекта, на который они воздействуют.

Физиологической активностью обладают водорастворимые соли гуминовых кислот (гуматы калия, натрия, аммония). Они оказывают стимулирующее действие на растения (Христева Л.А. и др., 1958; 1962; Горовая А.И, Кулик А.Ф., 1968; Екатеринина Л.Н. Аляутдинова Р.Н., 1986; Комиссаров И.А., Фокина Л.Ф, 1993), животных (Сокрут В.И. и др., 1977; Муляк В.Г. и др., 1983) и микрофлору (Горовая А.И., Кулик А.Ф., 1968).

Одна из важнейших функций гуминовых соединений - стимуляция и активизация физиологических процессов в растении. Механизм проявления их многообразен. Т.А. Кухаренко (1972); Л.Н. Екатеринина, Т.А. Кухаренко (1971); Л.Н. Екатеринина, Р.Х. Аляутдинова (1986); И.Д. Комиссаров, Л.Ф. Фокина (1991) связывают их действие со строением молекулы гуминовой кислоты, в состав которой входит хиноид. Эти группировки из атомов углерода, водорода и кислорода способны накапливать солнечную энергию, усиливая энергетику растительных клеток, что ускоряет синтез Сахаров, хлорофилла, витаминов и фер- ментов.

Элементный состав — один из основных диагностических признаков гуминовых кислот (Орлов Д. С, 1974). Сведения об элементном составе вещества позволяют получить значительную информацию об общих принципах построения молекул и некоторых их свойствах, а также узнать их природу и степень
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зрелости. По данным М. М. Кононовой (1951); Л. Н. Александровой (1970), элементный состав является отражением условий образования гуминовых ве- ществ и всецело зависит от них, в первую очередь, от химического состава разлагающихся растительных остатков и условий гумификации. Основными элементами, образующими молекулы гуминовых веществ, являются С, N, Н, О. Гуминовые кислоты содержат также серу, фосфор, следы магния и марганца, окислы железа и алюминия, натрий и калий. Обязательной составной частью гуминовых кислот является вода.

^ К настоящему времени в литературе имеется много данных по элементно-

му составу гуминовых кислот, однако он широко варьирует. Из статистически обработанных данных Д. С. Орлова (1990) и в ряде работ Л. Н. Александровой (1970, 1980) отмечается следующий предел элементов: С- 46-62 %, Н- 2,8-5,8 %, О- 31 -39 %, N- 1,7-4,9 %.

Гуминовые вещества принимают активное участие в регулировании практически всех важнейших почвенных свойств. Достаточно сказать, что они формируют окраску гумусных горизонтов и на этой основе тепловой режим. Гуми-

^ новые кислоты отражают очень небольшую часть падающей на них электро-

магнитной энергии солнечного излучения, и поэтому гумусированные почвы всегда значительно теплее малогумусных. Это свойство может быть с успехом использовано при внесении торфогуминовых и углегуминовых удобрений для регулирования теплового режима холодных глинистых почв. Одновременно меняются и такие параметры, как теплоемкость почв и их теплопроводность. По мнению многих авторов, гуминовые вещества ответственны и за образование почвенной структуры. Наиболее заметно это проявляется в почвах, обогащен-

Гф1 ных кальцием и имеющих реакцию среды, близкую к нейтральной, поскольку в таких условиях начинают преобладать гуматы кальция, выполняющие роль ор-гано-минеральных мостиков между микроагрегатами. Важную роль может сыграть способность гуминовых соединений растворять многие почвенные минералы, что приводит к метаболизации некоторых труднодоступных растениям
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элементов минерального питания. В общей форме можно утверждать, что гуминовые вещества в почве защищают или сохраняют почвенную биоту. Гумусиро- ванные почвы лучше противостоят засухе или переувлажнению, они меньше подвержены эрозии и дефляции. Многочисленные эксперименты показали, что богатые гуминовыми кислотами почвы выдерживают более высокие техноген-Еые нагрузки, а при равных условиях загрязнения почв тяжелыми металлами на черноземах в меньшей мере проявляется их токсические действие на растение, чем на дерново-подзолистых почвах. Кроме того, гуминовые вещества довольно прочно связывают многие радионуклиды, детергенты, пестициды, предупреж-дая тем самым их поступление в растения или другое отрицательное воздействие. Инкорпорируя некоторые пестициды, гуминовые кислоты надолго выводят их из сферы прямых контактов с живыми клетками, причем с течением времени трансформация самих гуминовых кислот может сопровождаться разрушением некоторых токсичных органических соединений или превращением их в неактивные (нетоксичные) соединения (Христева Л. А., 1948; Калинников Ю. А., Батурина И. Ю. и др., 1999).

Гуминовые вещества предохраняют не только растения, биоту, но и почвенные грунтовые воды, ибо перенос токсичных веществ через почвенную толщу до грунтовых вод резко ограничен в присутствии малоподвижных органических компонентов почвы (Орлов Д.С., 1990, 1993).

1.2. Влияние гуминовых удобрений на урожайность картофеля и других сельскохозяйственных культур

Д. А. Алтунин, И. Н. Титов и др. (2000) провели опыты на зерновых куль- турах (Среднерусский филиал ВНИИФ). Эти опыты показали: после замачивания семян в растворе гуминового удобрения «Гумисол» в дозе 1 л/т, разбавленном в концентрации 1: 100, повышалась урожайность овса на 1,6-2,8 ц/га, а ячменя на 5,7 ц/га. Некорневая обработка растений в дозе 0,8 л/га препарата проводилась в фазах 3-5 листьев и колошения, и способствовала усилению роста и
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развития растений, обеспечила прибавку урожая зерна 2,8-8,7 ц/га.

На полях сельскохозяйственного предприятия ТОО «Добрынское» Суз- дальского района Владимирской области проведено производственное испытание гуминового препарата. В результате применения его на посадках картофеля (сорт Невский) на площади 60га урожайность клубней оказалась равной 140 ц/га, а прибавка урожая - 15 ц/га. Применение гуминового удобрения «Гуми-сол» на картофеле, сахарной свекле и моркови в 1977г. в условиях Украины и Белоруссии (в дозе 3 л/га, вносили в фазе 5-6 листьев совместно с гербицидами) оказало положительное влияние на повышение урожайности этих культур. Урожайность картофеля увеличилась на 15-42 %, сахарной свёклы - на 30-56 %, моркови - на 16 %. При применении гуминового удобрения «Гумисол» в дозе 3 л/га с минеральными удобрениями (вносили в фазе 5-6 листьев) на зерновых культурах получена прибавка урожая зерна пшеницы 9,2 ц/га.

Результаты исследований А.И. Таджиева и др. (1983) показывают, что внесение органо-минеральных удобрений в количестве от 500 до 700 кг/га даёт прибавку урожая хлопка-сырца 2,5-4,0 ц/га, при урожае на контрольных площа- дях от 16 до 27 ц/га.

В 2000г. были проведены исследований А.Н. Ратниковой, Т.Д. Жигаревой и др. с внесением раствора гумата натрия под овощные культуры (укроп, кабачки и белокочанную капусту). Было внесено 500 мл/м* 0,01 %-го раствора гумата натрия. Результаты исследований показали, что используемые в опыте культуры по-разному отзываются на обработку гуматом натрия. Так, прибавка урожая укропа составила 1,5 кг, а урожай кабачков по сравнению с контрольным вариантом увеличился на 3,5 кг. Прибавка урожая капусты, в зависимости от сорта, была от 3 до 5 кг/м^.

СМ. Юрлова (1993-1995) проводила исследования с гуматом натрия в ОПХ «Коренёво» Московской области. Препарат использовали в различных концентрациях для обработки клубней перед посадкой и вегетирующих растений картофеля (при высоте 15-20 см до наступления фазы полной бутонизации).
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Исследования проводили на раннем сорте Удача и среднераннем сорте Сантэ. Внесение 0,005 %-го раствора гумата натрия обеспечило прибавку урожая 1# клубней 16,8 % на сорте Удача, на сорте Сантэ при предпосадочной обработке клубней 0,01 %-ым раствором - 11 % или 32,0 ц/га.

Д.А. Мусекаев, А.И. Поздняков, Р.Д. Бородина заложили опыты по испытанию торфо-гуминового комплексного удобрения (ТПСУ) в 1993-1996 гг. на перегнойно-торфяных почвах Яхромской поймы Московской области с культурами столовая морковь, столовая свёкла, картофель. Урожай картофеля в 1993г. ^ на контроле составил 195 ц/га, а после обработки клубней ТПСУ - 234 ц/га, в 1994г., соответственно 150 и 214 ц/га, в 1996г. - 160 и 237 ц/га. На обработанной площади средняя урожайность моркови составила 641, а на контроле - 594 ц/га, столовой свёклы, соответственно, 376 и 290 ц/га.

Г.В. Пироговская, И.А. Богомаз и др. (1988-1990) установили, что при применении гигрогумата с карбамидом под картофель и кормовые корнеплоды в БелНИИПА (Белорусском НИИ почвоведения и агрохимии) в условиях полевого опыта на дерново-подзолистой суглинистой почве, урожай картофеля увели-^ чился в среднем на 28 ц/га или 8,5 %, а кормовых корнеплодов - на 212 ц/га или 19,9 % по сравнению со стандартным карбамидом. Применение карбамида, содержащего оксигумат, позволило повысить урожай картофеля на 15 ц/га или 4,9 %, кормовых корнеплодов - соответственно на 196 ц/га или 23,7 %.

Г.Н. Ненайденко(1994) пишет, что биогумус оказал положительное влияние на качество клубней картофеля и величину урожая. Внесение биогумуса увеличило урожай картофеля с 56 до 125 ц/га.

Результаты опытов с томатом, огурцом и озимой пшеницей, проведенных

(ф} ООО «Флексом» совместно с ЦИНАО, показывают, что внесение гумата калия

позволило получить прибавку урожая томата 8,5 ц/га или 29,9 % по сравнению с

контролем, огурцов- 21,9 % или 44,8 ц/га и зерна озимой пшеницы — 10,7-16,2 %

или 3,5-4,6 ц/га (Кондрашов А.Г., 1998г.).

Работами В.К. Трапезникова, И.И. Иванова, Н.Г. Тальвинской, Н.Л. Ано-
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хина (1996-1998гг.) в южной лесостепи Башкортостана на выщелоченном чернозёме установлено, что прибавка урожая зерна твёрдой пшеницы сорта Безен-(Ф1 чукская — 139 составила 1,9 ц/га при вынесении 1,7-1,8 % к физической массе удобрений гумата натрия.

Результаты опыта с картофелем сорта Евригия в ОПХ «Восточное» в условиях Приамурья в течение трёх лет (1995-1997гг.) показывают, что внесение гумата натрия увеличивает урожай картофеля. Все три года обработка клубней гуматом натрия давала достоверную прибавку урожая в среднем 54 ц/га к кон-^ тролю (Золотарёва Е. В., Дулин А.Ф.и Федотова О.В., 1998).

В работе В. В. Родэ и др. (1993) приводятся результаты опытов с морковью и столовой свёклой, где под влиянием гуматов из бурых углей урожайность корнеплодов, по сравнению с контролем, увеличилась соответственно на 15-25% и на 35-39%.

В широкомасштабных исследованиях Л.В. Мотовиловой (1994) показано положительное действие гуматов на капусте, огурцах, картофеле и других культурах. Урожайность повышалась на 10-35 %. М. М. Овчаренко и др.(1992) пи-^ шут, что от применения нитроаммофоски с добавкой гумата натрия в Нижегородской области на овощных культурах их урожайность повышалась на 10-30%.

В опытах, проведенных в АОЗТ «Всеволжское» Ленинградской области П. А. Сухановым и А. И. Поповым (2000), внекорневая подкормка гуматом в концентрации 3 л/га увеличивала урожай овощных культур. В 1999 г. прибавка урожая капусты от обработки гуматами составила 40 %, свёклы -37 %, моркови -23 %. Двукратная (6 л/га) обработка посадок картофеля гуминовым удобрением «Дарина-2» в АОЗТ «Новая Ладога» обеспечила прибавку урожая 81 ц/га или 68 Щ % при урожайности на контрольном участке 119 ц/га. В большинстве опытов прибавка урожая картофеля от одноразовой обработки гуматами в 1998-2000гг. в различных хозяйствах составила 12-23 %, двукратная обработка увеличивала прибавки до 30-47 %, а иногда - до 68 %.

В опытах, проведённых в АОЗТ «Рабитицы» П. А. Сухановым, А. И. Попо-
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вым (2000), под влиянием внекорневой подкормки раствором гумата калия увеличивалась урожайность яровой пшеницы сорта Яргина в 1999г. на 45 %. На ($ многолетних травах двухгодичные наблюдения в 1999-2000гг. в АОЗТ «Агро-балт» показали, что многолетние знаковые травы дают прибавку урожая сена 33-37 % при обработке гуминовыми препаратами («Дарина» и вермигумат).

В различных сельскохозяйственных предприятиях Ленинградской области в 1997-2000гг. были проведены полевые мелкоделяночные опыты по исследованию влияния гуминовых препаратов на урожайность основных сельскохозяйственных культур, возделываемых в области. В 1997г. на дерново-подзолистой глееватой тяжелосуглинистой почве с нейтральной реакцией В. А. Пакинбара, С. В. Давыденкова и Т.О. Скородумова (2001) показали, что применение гуминовых удобрений «Х-гумат» и N7oP8oK88+ «Х-гумат» обеспечило увеличение урожая капусты на 2 % и 11 % по отношению к урожаю на контроле.

Работами В. А. Пакинбары (2001) в 1999г. было установлено, что прибавка урожая капусты при внесении 6 л/га гуминовых препаратов «Грант» и «Дарина-2» составила соответственно 44 ц/га или 10 % и 76 ц/га или 19 % к контролю. ^ Она была почти в 2 раза выше при применении «Дарина-2», чем при применении гуминового препарата «Грант». В условиях засушливого и тёплого лета урожай был получен почти в 1,5 раза выше среднеобластного. В условиях дерново-подзолистых супесчаных почв внекорневая подкормка удобрениями «Дарина-2» и «Грант» моркови из расчёта 3 л/га оказывала существенное влияние на урожай, обеспечив прибавку 22-23 % к контролю и уступая в прибавке урожая минеральным удобрениям лишь на 12-15 %.

В 2000г. на опытном участке с подобной почвой сравнивали влияние гуми-(Щ) новых удобрений «Дарина-2» и «Х-гумат» на урожайность моркови. Прибавка урожая моркови сорта Лосиноостровская составила 9 % и 14 % по сравнению с контролем.

В. А. Пакинбара и др. (2001), в исследованиях в 1997-2000 гг. по изучению гуминовых препаратов, показали, что внесение их повысило урожайность кар-
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