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Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования

Одной из важнейших проблем современности является изучение и сохранение биологического разнообразия в планетарном масштабе. Изучение ,ф видового состава флоры любой территории земного шара - основа для

осуществления всей совокупности ботанических и экологических исследований.

Одним из способов контроля состояния окружающей среды является экологический мониторинг.

Показателями состояния среды и ее компонентов могут быть и представители органического мира - растения, животные, грибы, бактерии, комплексные симбиотические ассоциации, к которым принадлежат и лишайники ,0гу (Бязров, 2002).

Для суждения о состоянии среды, в особенности воздуха, широко используются представители лихенобиоты: видовой состав, распространение лишайников в городах, промышленных центрах, на территориях областей и ряда государств. Регистрация показателей представителей лихенобиоты - часть программы наблюдений многих станций сети глобального мониторинга окружающей среды (Израэль и др., 1982; Предварительная программа..., 1985).

Различные аспекты лихеноиндикации загрязнения воздуха отражены в многочисленных публикациях. С 1974 г. журнал «The Lechenologist » регулярно публиковал библиографию « Literature on air pollution and lichens » (39 выпусков).

Особенно важно изучение лихенофлоры территорий, подверженных чрезмерному хозяйственному воздействию, к числу которых, несомненно, относится дельта Волги.

Лихенофлора дельты Волги изучалась фрагментарно многими исследователями: П.С. Палласом (1788); Э. Эверсманом (Eversman, 1831);

А. Беккером (Becker, 1866); А. Келлером (1907); К.С. Мережковским (1911); М.П. Томиным (1927); ВЛ. Савичем (1938); Г.Э. Инсаровым, А.В. Пчелкиным (1990) и другими, поэтому отсутствует полное и детальное обобщение.

Для решения назревших вопросов с 1989 - 2003 гг. проведены лихенологические исследования.

Цель работы. Выявление особенностей биоразнообразия лихенофлоры дельты Волги, определение таксономического состава, изучение эколого-биоморфологических и географических особенностей ее распределения. Оценка воздействия урбанизированных территорий на лишайники.

Для её достижения были поставлены задачи:

1. Выявить видовой состав флоры лишайников дельты Волги.

2. Провести таксономический и сравнительно-систематический анализ с целью выяснения положения лихенофлоры в ряду ближайших флор.

3. Провести экобиоморфологический и географический анализ лишайников.

4. Изучить лихенофлору урбанизированных территорий

5. Изучить лихенофлору заповедных мест дельты Волги.

6. Выявить редкие и подлежащие охране виды лишайников.
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Научная новизна

- В результате проведенных исследований впервые планомерно выявлен, изучен и проанализирован видовой состав флоры лишайников дельты Волги.

- Составлен полный конспект лихенофлоры дельты Волги с указанием гф районов произрастания, экологии вида и местообитания, насчитывающий

137 видов, из которых 82 вида лишайников являются новыми для региона.

- Проведен мониторинг лишайников 4-х городов дельты Волги, включающий зонирование на основе индикаторных видов и картирование по числу видов лишайников.

- Проведен сравнительный анализ изученных городских лихенофлор ф дельты Волги и, в различающихся по степени загрязнения

местообитаниях, в градиенте окраина-город, разработана региональная шкала чувствительности эпифитных лишайников к загрязнению.

- Выявлены доминанты и содоминанты лишайниковых группировок ивы белой в ненарушенных местообитаниях.

- Проведена оценка воздействия атмосферного воздуха на трансплантированные талломы лишайников Астрахани.

- Изучено действие тяжелых металлов на лишайники.

- Редкие и исчезающие виды лишайников включены в Красную Книгу

- Астраханской области (Закутнова, Пилипенко, Пироговский и др., 2004.).

- Проведен экобиоморфологический и географический анализ современного состояния лихенофлоры дельты Волги.

Научно-практическая значимость работы

- Создана коллекция лишайников в гербарии кафедры ботаники АГУ.

- Информация по видовому составу и некоторые образцы редких видов переданы в Ботанический институт им.ВЛ.Комарова РАН.

- Полученные данные могут служить источником информации о ,ф распространении отдельных видов лишайников, их экологических

особенностях, а также материалом для флорогенетических построений.

- Результаты работы по изучению трансплантации лишайников использовались для оценки воздействия атмосферного воздуха на новые, возможно, экстремальные для них условия, и выявления индикаторных видов.

- Теоретический материал и результаты (в том числе гербарные образцы щ лишайников) используются в учебном процессе при чтении лекций и на

практических занятиях по курсам «Низшие растения и грибы», «Теория и методика экологического образования», разделах Большого практикума на II курсе, на учебно-полевых практиках в Астраханском государственном университете.

Основные положения, выносимые на защиту

-Таксономический состав и особенности систематической структуры

лихенофлоры дельты Волги.

-Состав экобиоморф и географических элементов лихенофлоры дельты

Волги, отражающий её гетерогенный характер.

-Состав редких видов, нуждающихся в охране.

-Изменение эпифитного покрова в ненарушенных местообитаниях,
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вызванные различными экологическими факторами и спецификой микроклиматических условий произрастания на форофите, а в городской среде, главным образом, степенью и характером загрязнения.

Апробация работы:

Основные результаты работы представлены и доложены на Всесоюзных конференциях, проводимых (ЧИГУ) «Редкие и исчезающие виды растений и животных. Флористические и фаунистические комплексы Северного Кавказа, нуждающиеся в охране» (Грозный, 1989; 1991; 1992). На Всероссийских и Международных конференциях, среди которых: Всероссийские и Международные конференции, проводимые Астраханским госуниверситетом (АГУ) (Астрахань, 1996; 1997; 1998; 1999; 2000; 2001; 2002; 2003; 2004); в отделе Лаборатории лихенологии и бриологии Ботанического института им. В.Л. Комарова РАН (1988). На Областной научно-практической конференции по «Актуальным проблемам дошкольного и начального образования и пути повышения компетентности педагогических кадров» (Института усовершенствования учителей, Астрахань, 2003).

В целом диссертация доложена на расширенном научном семинаре кафедр ботаники, почвоведения Астраханского госуниверситета (Астрахань,2004).
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Обоснование научных положений, выводов и рекомендаций

Полученные научные положения и выводы диссертации являются результатом исследования, проведенных на базе кафедры ботаники Астраханского государственного университета с использованием необходимого оборудования, современной компьютерной техники и программного обеспечения.

Выводы основаны на результатах мониторинговых наблюдений, рекомендации апробированы и внедрены в практику работы вуза и педагогических училищ.

Личный вклад автора в работы, выполненные в соавторстве и включенные в диссертацию, включают теоретическое обоснование проблем, выбор общего направления исследований, личное участие в исследованиях лихенофлоры в полевых практиках, экспедициях и экспериментах.

Систематизация, теоретическое обоснование и внедрение в практику осуществлены непосредственно автором.

Публикации. По теме диссертации опубликовано 57 работ, в том числе 2 монографии, 2 учебных пособия, 6 статей в журналах, рекомендуемых ВАК, 20 статей в региональных журналах и сборниках научных трудов, 27 публикаций в виде материалов и докладов международных и российских конференций.

Объём и структура диссертации. Работа изложена на 341 странице компьютерного текста, содержит 9 рисунков, 39 таблиц. Диссертация состоит из введения, десяти глав, заключения, выводов, библиографического списка, приложения 1,2.
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ГЛАВА 1. ПРИРОДНЫЕ УСЛОВИЯ ДЕЛЬТЫ ВОЛГИ

1.1.Географическое положение

Дельта Волги расположена на юге-востоке Восточно-Европейской равнины, в пределах Прикаспийской низменности.

Дельта, начинается в верховьях реки Бузан, тянется до взморья на

^ протяжении ПО км. Она имеет вид правильного треугольника с вершиной у

села Верхнее Лебяжье, где от основного русла реки отходит многоводный

рукав Бузан. Западной границей дельты служит рукав Бахтемир, восточной -

Кигач.

Протяженность морского края дельты более 200 км. К югу от него простирается обширное мелководное взморье - авандельта (подводная часть дельты).

1.2Л скггоника и геология

Территория дельты Волги в тектоническом отношении располагается в пределах двух платформ: северная часть приурочена к докембрийской Восточно-Европейской платформе, южная - к эпигерцинской Предкавказской платформе. Между ними переходная зона — зона сочленения платформ.

Дельта Волги пересекает Прикаспийскую низменность в наиболее пониженном районе Нижневолжского синклинального прогиба, образовавшегося в начале четвертичного периода. Дно вершины дельты выстлано аллювием мощностью 20 м и располагается на частично размытой кровле бакинских отложений.

Материнские породы средней и нижней части дельты реки Волги представляют собой сложную вертикальную и горизонтальную мозаику речных, дельтовых, морских отложений (Попов, 1960).

Платформы с незначительными тектоническими колебаниями определяют развитие равнинного рельефа, которые осложняются формами

.14

рельефа образовавшиеся под влиянием экзогенных процессов (ветра, текучих вод и т.д.). Дельта занимает территорию поименно-дельтовой аккумулятивной равнины, где накопление осадков преобладает над сносом.

1.3.Климат

Дельта Волги находится в пустынной зоне. Важную роль в формировании ^ климата играет положение региона относительно Мирового океана.

Астраханская область находится в умеренном поясе, для которого характерен западный перенос воздушных масс со стороны Атлантического океана. Не редко на территорию прорываются воздушные массы со стороны Северного Ледовитого океана, циклоны - Средиземного и Черного морей. Но все эти водоемы располагаются очень далеко от области. С приходом циклонов связанно выпадение осадков, уменьшение температуры летом и повышение

_ зимой.

Щ

Положение области на границе с обширным материковым

пространством обуславливает влияние Сибирского антициклона. Для антициклона характерно высокое давление, малооблачное или безоблачное небо, малое количество осадков. Поэтому зимой в условиях короткого дня, низкого угла падения солнечных лучей, ясного неба расход лучистой энергии превышает приход, устанавливаются низкие температуры воздуха. Летом поступление тепла превышает расход, что вызывает повышение температуры

4

воздуха и установление жарких дней.

Равнинность рельефа к северу от Астраханской области способствует к беспрепятственному проникновению холодных арктических масс, с которыми связаны понижение температуры в любое время года.

Подстилающая поверхность является важным климатообразующим фактором. Основной фон представлен равниной, осложненной песчаными массивами. Исключением является Волго-Ахтубинская пойма и дельта Волги с большим количеством водной поверхности, луговой растительностью и

Ф
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ленточными лесами. Климат этой части области имеет свои специфические особенности. В течении всего года температура воздуха в ночные часы выше, чем на окружающих пустынных пространствах. Летом в дневные часы в пойме и дельте много тепла расходуется на испарение, поэтому прогрев воздуха уменьшается на 2-3° С по сравнению с прилегающими пустынными ландшафтами. Повышенное увлажнение и растительный покров поймы и . .дельты понижает летом температуру поверхности почвы на 15° С по сравнению

с окружающими их пустынными почвами. В южной части дельты безморозный период на 15 - 30 дней длиннее, чем в северной.

Климат Астраханской области умеренный, резко континентальный с высокими температурами летом, низкими зимой, большими годовыми и летними суточными амплитудами воздуха, малым количеством осадков и большой испаряемостью и засушливостью, нарастающей с севера на юг.

Средняя годовая температура воздуха изменяется с юга на север от 10°

^ о

С до 8 С. Самый холодный месяц - январь. Средняя температура воздуха

понижается до - 5-9° С. самая высокая средняя температура 24-25° С отмечается в июле. Амплитуда самого холодного и самого теплого месяцев составляет 29-30° С, что свидетельствует о высокой континентальности климата.

Годовая сумма осадков колеблется от 180 - 200 мм на юге и до 280 - 290 мм - на севере. Годовое количество осадков с 1988 года по 1994 год * увеличилось на 40-50 мм на юге и на 90 мм - на севере. Основное количество

осадков (70 - 75 %) выпадает в теплое время года. Это объясняется приходом циклонов с запада, северо- и юго-запада и атмосферных фронтов, образующихся при встрече холодного арктического воздуха с теплым. Зимой осадки выпадают в виде снега, мокрого снега, дождя. Часто они носят обложной характер. Летом ливневые дожди сопровождаются грозами, иногда с градом.

Особенности общей циркуляции атмосферы определяют ветровой режим. Нормальное среднегодовое давление воздуха в Астраханской области при 0 гр. С составляет 765 мм рт.ст., в холодный период увеличивается до 770, в теплый - уменьшается до 760. Область длительное время в году находится под влиянием отрога Сибирского антициклона, имеющего более высокое давление, поэтому для региона характерны восточные, юго - восточные и

. северо-восточные ветры. Повторяемость ветров этого направления от общего

Т

количества ветров дней достигает в отдельных пунктах 55 %. Летом они

определяют высокие температуры, сухость и запыленность воздуха, зимой — холодную и ясную погоду. С апреля по август с этими ветрами связаны суховеи. Ветры других направлений приносят облачность и осадки.

Наибольшее число дней без ветра отмечается летом. В Астраханской области образуются местные ветры. Летом ветры на берегу Каспийского моря дуют слабые бризы: днем - на сушу, ночью - в сторону моря. Зимой северная часть Каспия замерзает, и бризы не образуются. Ветры, дующие непрерывно в течение нескольких суток со стороны Каспия, повышают уровень воды на побережье моря и в дельте Волги - моряны.

Таким образом, все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что

климат Астраханской области является умеренным, резко континентальным.

Для него характерны большая продолжительность солнечного сияния, высокие

годовые и суточные летние амплитуды температуры воздуха, большая

* * - испаряемость, малое количество осадков.

1.4.Гидрология и гидрография

Особенности внутренних вод Астраханской области складываются под влиянием климатических условий, рельефа и геологического строения местности.

Астраханская область имеет вытянутую форму, ее поверхность наклонена с северо-запада на юго-восток. По этому же направлению течет

if 17

единственная река Астраханского края Волга с ее многочисленными рукавами и протоками. Эта самая длинная река Европы протянулась на 3531 км. Она занимает 16-е место среди рек по длине - на планете. До постройки плотин и создания водохранилищ река была еще длиннее. На волжских водохранилищах судоходный путь по реке сократился на 169 км.

Бассейн реки Волги, откуда в нее стекает вода, занимает 1380000 км. В

А верхнем и среднем течении, то есть за пределами области, река принимает воду

Т'

многих тысяч крупных, средних и мелких притоков. Вся эта вода попадает в

бесточное Каспийское море-озеро. В нижнем течении, в пределах Астраханской области, Волга - это широкая и многоводная река.

Повернув от Волгограда на юго-восток, Волга делится на рукава. Они возникают там, где река откладывает свои наносы: ил, глину, песок и другие рыхлые материалы. Рукав - это крупное ответвление русла реки, впадающее самостоятельно в море. Сначала отделяется от Волги самый крупный левый рукав - Ахтуба. Она течет почти параллельно Волге и имеет длину 520 км.

Не доходя 170 км до Каспия, Волго - Ахтубинская пойма быстро расширяется и переходит в дельту. Ее началом считается то место, где от Волги отделяется влево еще один крупный рукав - Бузан. Он затем соединяется с Ахтубой. От него отделяются многочисленные протоки и ерики. Ниже начала Бузана Волга тоже сильно ветвится. Вблизи Астрахани от реки отделяются крупные рукава Болда и Камызяк. Еще ниже по течению, в 80 км от моря, Волга еще раз дробится на 2 больших рукава — Бахтемир и Старую Волгу. В дельте и пойме расположено множество низеньких островов, а между ними — рукава, протоки и ерики. В дельте насчитывается около 900 крупных, средних и мелких ответвлений, из них 800 впадают в Каспийское море. Чем ближе к морю, тем больше протоков, но они постепенно сужаются и мелеют. Ширина дельты у моря около 200 км. Хотя море очень мелководное, русло крупных рукавов и проток продолжаются и на морском дне. Эти подводные русла выработаны речным течением и называются банками.
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