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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследований. Высшие ракообразные (Malacostraca) являются наиболее широко распространенной группой водных беспозвоночных животных.

Подкласс высшие раки (Malacostraca), относящиеся к классу ракообразных (Crustacea), составляют 12 отрядов, где насчитывается более 23 тысяч видов, и представляют собой едва ли не самую интересную группу пресноводных и морских раков. Распространены они в морях, пресных водах, а некоторые виды приспособились к жизни на суше. Высшие раки no*своему происхождению разбивают на две группы: 1) пресноводные обитатели, выселения' которых из моря восходит к очень далеким от нас временам (вплоть до юрского периода); 2) вселенцы из моря, попавшие в пресные воды в конце третичного - начале четвертичного времени. Эти последние населяют водоемы, соединяющиеся в настоящее время с породившими их морями. Представители обоих больших групп часто встречаются совместно (Бирштейн, 1940).

Высшиеs ракообразные играют существенную роль в биологических процессах водоемов вообще, ив трансформации первичных продуцентов в ценную• кормовую для рыб и водоплавающих птиц продукцию, в частности. Кроме как ценный кормовой; объект для водных животных, они служат мощными биофильтрами питьевой и технической воды, что имеет неоценимое значение в процессах самоочищения, особенно- в настоящий период антропогенного эвтрофирования и загрязнения водоемов.. Будучи исключительно чувствительными к загрязнению окружающей среды, многие из высших раков служат отличными биоиндикаторами сапробности вод. В научно-теоретическом отношении, высшие ракообразные имеют большое значение для изучения вопросов палеонтологии, биогеографии и эволюции ракообразных.

Несмотря на большое значение высших ракообразных в биологических процессах водоемов, слабо изучены их таксономический состав, генезис,
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экология, географическое распространение и трофические взаимоотношения. Особенно это относится к состоянию изученности высших ракообразных водоемов Дагестана

Цель и задачи исследований. Основной целью настоящей работы было дать эколого-фаунистическую характеристику высшим ракообразным, встречающимся в водоемах Дагестана

В связи с этим были поставлены следующие задачи:

1. Изучение видового состава,

2. Исследование закономерностей распределения высших ракообразных по пресноводным водоемам, расположенных в разных природных зонах Дагестана.

3. Изучение некоторых особенностей экологии и биологии массовых видов высших ракообразных.

4. Определить зоогеографическое положение и происхождение высших ракообразных водоемов Дагестана.

5. Определить практическое значение высших ракообразных в условиях Дагестана.

эколого-биологические особенности, зоогеографические группы, происхождение и практическое значение высших ракообразных в водоемах Дагестана.

Практическая значимость работы. Полученные результаты исследований по видовому составу и количественному распределению ракообразных в водоемах Дагестана позволяют определить рыбохозяйственную значимость этих водоемов. Данные биологии и экологии высших ракообразных в условиях озер и рек Дагестана будут достоверными дополнениями для дальнейших мелиоративных и акклиматизационных работ по увеличению кормовой базы рыб в процессах рыборазведения. Эти результаты окажут теоретическую и практическую помощь в решении задач рыбного хозяйства, особенно в современных условиях, когда идут интенсивные
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работы по форелеводству и аквакультуре и вообще по рыбохозяйственному освоению вновь созданных водохранилищ.

Полученный материал по малакостраке может быть применен для восстановления прошлой биогеографической истории высших ракообразных Дагестана.

Кроме того, полученные сведения о высших ракообразных могут быть использованы как краеведческий материал в процессе изучения курса зоологии в школе и в высших учебных заведениях, а также как учебное пособие по проведению полевой практики.

Апробация работы. Основные положения диссертационной работы доложены на научных сессиях преподавателей и сотрудников Дагестанского государственного педагогического университета (2002 - 2004 гг.), на заседаниях кафедры зоологии Дагестанского госпедуниверситета, на конференции молодых ученых Дагестана.

Публикации. По теме диссертации опубликовано 4 работы.
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ГЛАВА 1: МАТЕРИАЛ И МЕТОДИКА ИССЛЕДОВАНИЙ

Материалы, излагаемые в настоящей работе, преобладающей частью собраны в летние месяцы 2000, 2001, 2002 и 2003 гг. За это время> было т совершено ряд экспедиций в низовья р. Терек; в Аракумские, Нижнетерские

и Каракольские водоемы. Пробы брались в рыбопромысловых участках озер Южный и Северный Аграхан, на Мектебском, Темиргойском и Туралинских озерах. Были изучены речки системы Кара-су и устье Самура.

Исследования- велись на низовьях р.Сулак, на Чиркейском Ирганайском водохранилищах, далее пробы брались из; Аварского Койсу около Балаханского гидропункта и выше, на Хунзахском плато исследовались речкаТобот, роднички и источники, а на северо-западе -Мочохское озеро, Акколь, Аджи и др. (рис. 1).

Кроме собственных материалов нами были использованы бентосные пробы полученные из озера Эйзенам и Горенджхор и- материалы собранные доцентом А.А.Абдулмеджидовым в период учебно-полевых практик со студентами биологического и экологического факультетов в районе р. Кара-койсу и близлежащих родников.

* Сбор и обработку собранного материала проводили по общепринятым

методикам. Для сбора проб на водоемах на глубинах- выше 3 метров применяли дночерпатель Петерсена с площадью охвата 0,25 м2. В прибрежной? зоне- орудиями: лова служили треугольная драга, гидробиологический сачок и скребок.

Всего собрано • 920 проб ракообразных на 3 8 стандартных станциях

При всех полевых сборах ракообразных одновременно велись ** гидролого-гидрохимические наблюдения, результаты которых положены в основу биотической и биотической характеристик исследованных водоемов. Часть этих данных взята нами из опубликованных литературных сведений, а: часть из отчетов лабораторий Даготеделения КаспНИРХ.
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На основании полученных данных были составлены таблицы распределения высших ракообразных и карт-схем мест их нахождения.

Работа выполнена на кафедре зоологии ДГПУ под постоянным руководством д.б.н., проф. И.М.Исрапова и к.б.н., доцента А.А.Абдулмеджидова.
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Рис. 1. Места взятия гидробиологических проб. • -2000 г. ® -2001 г. О -2002 г. О - 2003 г.

ГЛАВА 2. УСЛОВИЯ ОБИТАНИЯ ВЫСШИХ РАКООБРАЗНЫХ В ПРЕСНЫХ ВОДОЕМАХ ДАГЕСТАНА

г Для выяяснения характера распространения, экологии и

зоогеографического положения обнаруженных видов Malacostroca необходимо дать специфические особенности водоемов и геологическую характеристику района их обитания.

2.1. Геологическая и геоморфологическая характеристика ареалов Malacostroca пресных вод Дагестана.

Дагестан с его разнохарактерными ландшафтами в тектоническом отношении состоит из несколько глубокоразличных элементов. Его орография, в самых общих чертах, характеризуется наличием обширной Терско-Кумской и Терско-Сулакской низменностями на севере и частью горных систем Главного Кавказского хребта, на юге.

Подавляющая часть его территории расположена на бассейне больших рек Сулак, Самур и Терек (рис. 2).

Исходя; из принципов, современной классификации материковых водоемов, на основе круговорота веществ, в Дагестане представлены все шесть категорий водоемов: озера, пруды, реки, водохранилища, пойменные озера, эфемерные водоемы и болота.

Речная сеть Дагестана состоит из 100 основных, 185 малых, 5970 мельчайших рек с общей протяженностью 24125 км. В плоскостной* зоне расположено 450 озер (Гаджиева, 1996). Из них крупнейшими являются Аракумские, Нижнетерские, Аграханские, Каракольские водоемы и Мектебское озеро. Их общая площадь составляет приблизительно 452 км .

В предгорном и горном поясах расположено более 155 озер (Ахмедханов, 1998). Среди них более и менее изученными крупными являются озера Казенойам, Мочохское и Чиркеиское водохранилище.
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Рис. 2. Орографическая карта Дагестана.
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Горная часть Дагестана по своему тектоническому отношению представляет собой сложную складчатую систему, охватывающую широкую полосу крупной и сложной структуры образовавшейся в результате поднятия Большого Кавказа, Скифской плиты эпигерцинской платформы Восточного Предкавказья.

Высокогорный Дагестан сложен в основном из аспидных сланцев и песчано-глинистных пород нижней и средней, юры.. Эта часть Дагестана! имеет богатуяводнуя сеть. Рельеф пересеченный; трудно доступный, дикий-Он находится; в бассейне верхнего течения p.p. Андийское, Аварское, Кизикумухское Койсу.

Д.В1Дробышев (1935) характеризовал его, как область сланцевого Дагестана более мягким, в то же время, весьма расчлененным-рельефом. В геологической литературе эта территория.' носит такое название из-за того, что в ней преимущественно распространены глинистые сланцы нижне- и среднеюрского возраста. Продольные хребты, боковые долины, острые водоразделы и глубоко заложенные долины главных водных артерий, то следующих простиранию складок, то секущих их, создают первое впечатление хаоса и беспорядочности рельефа.

Высокогорный Дагестан (сланцевый Дагестан) с запада ограничен Главным Кавказским (водораздельным) хребтом, а с востока — Внутригорньш Дагестаном (рис. 3). Средняя' высота этого хребта достигает около 3000 м и около 50' км ширины и нигде не пересекается реками. И поэтому его называют Водораздельным хребтом северо-восточного склона, который дает начало всем рекам бассейна Сулака, Самура (Акаев, 1996).

Высокогорный Дагестан отличается от других горных частей республики1 наличием вершин, покрытых вечными снегами, горными ледниками и суровостью, природы. Снеговая линия находится на высоте около 3500-3700 м. Вечные снега и ледники; здесь являются началом дающими пресные воды для главных рек Дагестана. В высокогорном.
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Рис. 3. Картосхема физико-географического районирования! Дагестана

(по Б. Ф. Добрынину, 1926).

1 — Низменный Дагестан; 1-а—Терско-Ку мекая низменность; 1-6— Терско-Сулакская низменность; 1-в — Приморская низменность; 2 — Предгорный Дагестан; 3 — Внутригор-ный Дагестан; 4 — Высокогорный Дагестан.
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Дагестане распространены озера ледниково-моренного происхождения, связанные с деятельностью древних и современных ледников. Ложем этих озер являются в основном кары - нитеобразные углубления, врезанные в верхнюю часть склонов гор,- располагающиеся выше ледникового цирка. Каровые высокогорные озера Дагестана встречаются на Главном Кавказком, Богосском, Самурском хребтах. Например, на платообразных поднятиях Главного Кавказского хребта расположены 15 высокогорных озер, под общим названием Поднебесные. Из них крупным является Хала-хор, расположенное на высоте 2787 м. Длина его 700 м, ширина более 200 м, глубина 10-12 м (бассейн р.Джурмут). На 800-900 м западнее от него на высоте 2713 м находится другое озеро под названием Башлыхель.

К востоку от Салаватского перевала на Главном Кавказском хребте, у западных склонов горы Ноур в обширной котловине на высоте около 3098 м расположены три озера под общим названием Ноур, длина их не превышает 300 м, ширина 250 м (Гаджиева, 1976, 1996).

В' бассейне верхнего и среднего течения p.p. Гамри-озень, Уллучай, Рубасчай, Чирахчай и Самур, в другой области сланцевого Дагестана расположены высокие горные массивы, покрытые вечными снегами и ледниками, с которыми: связаны современные оледенения; Подробное описание геоморфологии этого района мы находим у Н.А.Гвоздецкого (1954),. А.Ф.Викторова (1958), К.К.Гюль и др.(1959-а, 1959-6), В.Г.Гимельрейха (1963), М.М.Эльдарова (1988), К.Э. Ахмедханова (1998), Б.А. Акаева и др. (1996).

Следующим геоморфологическим районом выделяют Внутригорныш горный, (среднегорный) Дагестан. По описанию А.П. Рейнгарда (1917), И.С. Щукина (1926), Б.Ф.Добрынина (1926), Н.А.Гводецкого (1964) эту часть Дагестана определяют как мезозойскую известковую зону.

Юрские отложения распространены здесь частично. Известняки верхнего мела и верхней юры строят лишь северное крыло первой крупной
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мезозойской складки. Известняковые комплексы получают господствующие значения в орографии области (Дробышев, 1935).

Внутригорный Дагестан занимает в основном центральную, и западную часть республики и незначительно — южную. Площадь его ограничивается бассейнами среднего и нижнего течения p.p. Андийское Койсу, Кизикумухское Койсу и междуречьями p.p. Сулака и Чанты-Аргуна. Здесь преимущественно* распространены верхнеюрские и меловые отложения, которые представлены известняками,, мергелями, доломитами. Высота гор достигает от 700 до 2500 м и выше. В юго-западной части Внутригорного Дагестана он выражен одной^ крупной верхнеюрской и верхнемеловой возвышенностями в виде гряди с гипсометрическими отметками 2100-2300>¦ м. В центральной части расположен хребет Лес и расположенные южнее — Шунудаг (2498 м, 2963 м) и Вархатаю (2204 м). В местах пересечения с pp. Гамриозень,.Уллучай; Рубасчай, Карчагсу в меловых известняках возникают узкие долины (рис. 4)..

Расположенный здесь Карасыртский: хребет (1200-1400 м) разделенный продольной долиной,, является естественной' орографической границей, отделяющей торную часть Дагестана от Внутригорной.

Во Внутригорном Дагестане расположены немногочисленные озера и большинство из них приурочены; к водоразделам или верховьям рек, образованные среди скал и щелей. Основными озерами Внутригорного Дагестана в настоящее время являются: Роренджхор (озеро пиявок, авар.) с площадью 1,5 га, глубина 12 м, Мочоххор длиной до 1250 м; с глубиной 50-60 м, Казенойам на высоте 1869 м, длиной 3,8 км, шириной 1,1 км, с глубиной от 320 до 426 м:, Арджиам на высоте 2286 м., глубина до 80 м.

Третий геоморфологический район — Предгорный или низкогорный Дагестан. Он занимает промежуточное положение между Низменным и Внутригорным Дагестаном. Полоса предгорий, имеющая ширину от 25 до 50 км, постепенно повышается до 1200 м. Средняя высота Предгорного Дагестана
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Рис. 4. Схематическаякарта районирования Дагестана.

1,2 - Северо-дагестанская равнина, 3 - Приморская

низменность, 4 - Предгорная часть, 5 - внутригорный

Дагестан, 6 - горный Дагестан.
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составляет около 500-700 м: и протягивается с северо-запада на юго-восток длиной около 2100 км.

Поверхность предгорий сложена; породами преимущественно средне- и верхнемиоценового возраста., Они в основном представлены чередованием; глин, песчаников, мергелей, известняков (Эльдаров, 1988).

В Предгорном Дагестане; имеются незначительное количество озер: Ак-коль, Каркаркамыш, Шевденеп, Алкадарское, Донгузноур, Каур и др. Они мелки, как по площади, так и по глубине, являются * бессточными. Источниками питания их являются атмосферные осадки,, поверхностные и подземные воды,, летом часто пересыхают, превращаясь в болота или солончаки. В предгорной части? расположены < крупные водохранилища: Чиркейского, Ирганайского, Миатлинского, Чирюртовского < и Гергебельского ГЭС. Эти водохранилище в перспективе имеют рыбохозяйственное значение, особенно для фореловоства.

В Предгорном Дагестане Плиоцен < представлен Акчагыльским? и Апшеронскими; ярусами, составляющими верхний структурный этаж альпийского орогенного комплекса,- верхнюю мелласс-обломочных пород;; песчаников, конгломератов, алевролитов; глин реже мергелей; иногда с прослоями известняков, обычно мелового и третичного возраста? (Геологический словарь, 1960, т. И).. Понтические отложения отсутствуют, а акчагылские слои залегают на подстилающих отложениях от средней юры до верхнего мела и миоцена.

В' предгорьях выделяются три структурно-фляциональные осадочные зоны: северная* (вершина Дагестанского клина), центральная (Каранайаульской синклинали), южная в Присамурском районе. В этих зонах преобладают литофациальные группы, молассы морского типа. Здесь отмечено широкое распространение подводно-оползневых фаций и; фации обвалов:
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Во всей предгорной полосе мощность верхнего плиоцена (Апшеронского, Акчагылского ярусов) изменяется в широком диапазоне от 10-100 до 500-1000м (Акаев, Галина, 1976).

Кайнозойская группа отложений принимает участие в геологическом строении Предгорного Дагестана и широко распространена на его территории, где достигает мощность до 5-7 км (Акаев, 1996). Она представлена мергельно-известковой толщей с мощностью до 300 м (Чиркейская. котловина). Сарматский ярус состоит из глинистых, песчанно-известково-глинистных отложений (Дербентский. Присамурский районы)

Низменный или равнинный Дагестан.- Низменный Дагестан является крайним юго-западным продолжением Прикаспийской низменности и простирается от р. Кумы на севере до предгорьев Кавказских гор на юге. Эта низменность в пределах Дагестана представляет собой почти плоскую, слабо наклонную равнину, в основном с аллювиально-аккумулятивным рельефом, постепенно опускающуюся к берегу Каспийского моря. Значительная часть ее территории находится ниже уровня мирового океана до^ 27 м: Она представляет собой приподнятую полосу морского дна, образованную морскими и аллювиальными отложениями: песками, глинами и др. продуктами выветривания и разрушения горных пород в.результате сноса водными потоками. Низменный или равнинный Дагестан делится рекой Терек на две части: Терско-Кумскую и Терско-Сулакскую низменности,а южнее города Махачкалы расположена Приморская низменность.

Терско-Кумская: низменность, расположенная в северной части республики, находится между реками; Кума и Терек, простираясь от восточной оконечности ставропольской возвышенности до берегов Каспийского моря. Значительная часть этой низменности занята обширными площадями сыпучих песков, превращенных ветрами в барханы и дюны.

В' геоморфологическом отношении здесь довольно отчетливо выделяются три подрайона: пространство суглигнистых и глинисто-солончаковых полупустынных равнин, занимающее главным образом северо-
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