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3 ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время, время технического прогресса и все больше усиливающегося отдаления человека от природы, значительно возрастает интерес людей к содержанию животных в условиях больших городов. Ведущее место по популярности занимает домашняя кошка - Felis catus, численность которой постоянно растет (Соколов В.Е., 1989).

Помимо удовлетворения потребности людей в общении с животным миром, способности истреблять грызунов, кошка пригодна как лабораторное животное для тестирования различных препаратов и лекарств, поскольку весьма чувствительна к химическим веществам. В Швейцарии нашли применение кошачьей шерсти, добавляя ее к овечьей в соотношении 5:4 и получая более мягкую пряжу, которая используется при приготовлении изделий для лечения ревматизма и остеохондроза.

Фелинология как наука сложилась недавно. Центром ее становления можно считать Великобританию. Там впервые начали заниматься генетикой и селекцией кошек, вести племенные книги чистопородных животных. Сегодня фелинология начинает занимать достойное место, в системе классической зоотехнии. Создано большое количество клубов и питомников, занимающихся племенным разведением кошек. В результате мутаций, а также благодаря направленной деятельности людей создано большое количество различных пород. Регулярно проводятся оценочные выставки, где животные проходят оценку экстерьера и качества потомства.

Кошек подразделяют на породные группы в зависимости от длины шерсти (Варжейчко Я., 1990). Это длинношерстные, полудлинношерстные и короткошерстные кошки. Существует еще особая группа бесшерстных кошек, в которую входят канадские, донские и петербургские сфинксы. По историческим данным голые кошки были еще у ацтеков. Зимой у них отрастала очень тонкая редкая шерсть, а летом выпадала. Позже голые кошки ветре-

чались в Индии, Марокко, в Парагвае. Но фелинологическими вопросами в те годы никто всерьез не занимался, и голые кошки постепенно исчезали и появлялись снова.

В 1987 году в России в Ростове-на-Дону появилась удивительная кошка, которая практически не имела шерсти. Эта кошка принесла потомство, в котором были котята, лишенные волосяного покрова (Миронова О.С., 2003). Стало очевидно, что это новая мутация, причем, как оказалось, достаточно редкая и потому особенно интересная. Была создана порода кошек, которую назвали донским сфинксом.

Донской сфинкс, или русская бесшерстная, имеет плотный костяк, широкий развитый круп. У животных этой породы голова средней длины, с хорошо развитыми скулами и очень большими ушами (Литвина М.М., 2000). У донского сфинкса необычные глаза: ни одна из известных пород кошек не имеет по форме и поставу таких глаз - более резко косо поставленных, красивой миндалевидной формы. Цвет глаз может быть любой в соответствии с окрасом, но предпочтительнее - зеленый. Совершенно непривычно выглядят и лапы донских сфинксов: обилие складок кожи создает впечатление, что животное стоит на воздушной подушке. Общий вид животного необычен, но гармоничен. Донские сфинксы обладают большой выносливостью, неприхотливостью, сильной нервной системой. Гладкая кожа голорожденных котят производит впечатление нежной и ранимой (Николаев А.А., 2004). Но на самом деле она достаточно прочная и эластичная, при этом не толстая. У кошек породы донской сфинкс особый тип высшей нервной деятельности (ВНД). Это активные, общительные, необычайно ласковые животные, легко идущие на контакт. В силу своей коммуникабельности они прекрасно уживаются с любыми животными.

Несмотря на их экстравагантную внешность, этим кошкам не чужды обычные пристрастия всех кошек (Миронова О.С., 2003). Они хорошие мышеловы, а некоторые представители могут даже справиться с крысой.

Как при формировании других пород, так и при создании породы русская бесшерстная (донской сфинкс), на начальном этапе разведения невозможно было избежать инбридинга, и скрещивания с другими породами. Это связано с тем, что создание породы начиналось с одного животного. Для скрещивания с голыми кошками использовали животных фенотипично схожих пород, таких как европейская короткошерстная, сибирская, русская голубая, а также обычных беспородных домашних кошек.

У донского сфинкса своеобразное наследование бесшерстности. Имеются три вариации: браш, велюр и голорожденные. Вариации браш встречались в большом количестве на ранних этапах формирования породы при скрещивании голых кошек с кошками, имеющими волосяной покров. То есть, это так называемые "половинки" или помеси первого поколения. На сегодняшний день они встречаются реже. Такие котята рождаются с извитой шерстью и усами, достаточно жесткими на ощупь. По мере роста и формирования животного (примерно до 2-летнего возраста) шерсть частично вытирается и обильно остается только на ногах, морде и хвосте (Николаев А.А., 2004). Причем, в зависимости от температуры окружающей среды, состояния животного и его гормонального статуса, количество волосяного покрова может увеличиваться или уменьшаться. Так, во время беременности кошки, как правило, лысеют, а коты после кастрации - обрастают.

Следующая вариация - велюр - на ощупь напоминает замшу или кожицу персика. Такие животные рождаются от пар голорожденных и браш, а также велюр с велюром, а также голорожденные и велюр. Рождаются котята с короткой изреженной шерстью и лысиной на голове. Усы у таких животных очень короткие и извитые или отсутствуют.

Голорожденные сфинксы появляются при вязках велюр - голый и голый - голый, реже - от голого и кошки, имеющей волосяной покров. Кожа таких кошек гладкая, несколько маслянистая на ощупь (напоминает горячий пластилин). Кожа образует складки, которые особенно заметны на голове и

конечностях. В породе возможны любые окрасы. Но у голых животных определение окраса бывает затруднено. Что касается отличительных породных черт, характерных для сфинкса, то более ярко они проявляются у более "раздетых" представителей (рис.1).

Рис. 1 Донской сфинкс

Такие мутации, как отсутствие волосяного покрова, несомненно, имеют не только морфологическое, но и физиологическое выражение. Но физиология животных этой уникальной породы практически не изучалась. В связи с этим, целью нашей работы явилось изучение биологических особенностей кошек породы донской сфинкс в сравнении с короткошерстными кошками.

Положения, выносимые на защиту:

1. Фенотипическое и физиолого-биохимическое своеобразие кошек породы донской сфинкс.

2. Социальность кошек породы донской сфинкс.

ГЛАВА 1. ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ 1.1. Происхождение домашней кошки

Домашние кошки (Felis catus) известны с незапамятных времен: свидетельства об одомашнивании этих животных относятся к археологическим материалам, пришедшим к нам из Древнего Египта, где было найдено огромное количество мумифицированных останков кошек, захороненных в 3-м тысячелетии до н.э. (О'Брайен и др., 1993).

Вполне вероятно и более раннее происхождение домашних кошек в Азии: конец 6-го - начало 5-го тысячелетий до н. э. (Слепнев Н.К. и др., 1991). Изображения кошек, относящиеся к этому времени, были найдены в Иерихоне и долине реки Иордан. Менее древним источником информации является Китай, где кошек знали за тысячу лет до н. э., и к еще более поздним относится Япония.

Мумифицированные останки кошек, которые хранятся в Британском музее в Лондоне, свидетельствуют о том, что первые одомашненные кошки были короткошерстными, буроватого цвета, пятнистые или полосатые.

С особым уважением относились к кошкам в Таиланде и Бирме. Такие современные породы, как бирманская и сиамская произошли из этих мест. В этих странах считалось большой честью, когда в качестве подарка преподносили кошку, и этой чести удостаивались особы королевской крови или высокопоставленные лица из других стран.

В средние века, когда церковь активно боролась с магией, под "горячую руку борьбы" попали и кошки (Хаммонд Шон и др, 1999). Их уничтожали вместе с людьми, что, по-видимому, привело к увеличению поголовья крыс, которые являются активными переносчиками болезней. Возможно, в результате этого в XIV веке по Европе и Азии стремительно прокатилась бубонная чума. Только к концу XVIII века была восстановлена репутация кошек, как регуляторов численности грызунов. Кошки вновь обрели символ
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образцового домашнего животного и заняли достойное место у домашнего очага (Михальская А. и др., 1992).

В родословном древе многих видов животных еще много досадных пробелов. Путь, который ведет к кошкам от примитивных миацидов, также окутан туманом (Гофман X., 1998). Окаменевшие останки кошачьих находят редко, но несмотря на скудность палеонтологического материала, известно, что три ветви современных кошачьих - мелкие, крупные кошки и гепарды -начали развиваться от общих предков, неофелид, около 40 млн. лет назад (Пинтера А., 1993). Примерно тогда же образовалась вторая ветвь кошачьих — палеофелиды, представленная древними саблезубыми кошками и нимрави-нами. Эта ветвь просуществовала примерно около 30 млн лет, а затем по неизвестным причинам вымерла (Иди М.и др., 1981). Неофелиды же продолжали развиваться. Около 20 млн лет назад появился псевдолурус, потомки которого включают еще одну саблезубую группу, наиболее крупным и поздним представителем которой был смилодон , знаменитый саблезубый тигр ледникового периода, вымерший примерно 10 тыс лет назад (Соколов В.Е., 1979).

Как уже отмечено, выжила менее специализированная ветвь семейства кошачьих. Ее члены происходят от вымершего предка псевдолуруса, который был относительно невелик - величиной примерно с рысь. Он был быстр, для своего роста очень силен, прекрасно вооружен и мог охотиться на более мелких и подвижных животных.

От неофелид произошла и группа примитивных крупных кошек, представителем которых был динофелис. Пять миллионов лет назад это были единственные крупные кошки на земле. Размерами они были со льва и исчезли примерно 1 млн лет назад, как раз тогда, когда появились первые современные кошки (Соколов В.Е., 1979).

Таким образом, домашняя кошка произошла от сложного вида Felis silvestris - ИЪуса, представляющего собой группу небольших кошек, которые в настоящее время распространены преимущественно на европейском конти-

ненте и на крупных островах, а также на Среднем Востоке и в Северной Африке (Weigel, 1961). Данный видовой комплекс состоит, по-видимому, из нескольких видов, подвидов и рас, имеющих одинаковый фенотип, идентичный кариотип и скрещивающихся между собой. Подобное явление уникально, так как межвидовая гибридизация встречается в природе крайне редко.

Важнейшим фактором сохранения и поддержания целостности вида является географическая изоляция, которая, однако, не всегда является прочным барьером для межвидовой гибридизации. Подтверждением служит то, что разные виды кошек, успешно вступая в гибридизацию, поддерживают существование межвидового комплекса (Jackson J.M., Jackson J., 1967; Ley-hausen P., Falkena M., 1966; Leihausen P., Tolkin В., 1966).

История одомашнивания. В природе можно выделить два вида, которые обнаруживают близкое сходство с домашней кошкой: F. silvestris — кошка европейская дикая и F. ИЪуса—африканская дикая кошка. Фенотипи-чески они сильно различаются между собой. Африканская кошка значительно крупнее, чем европейская, более гибкая, окрас ее несколько светлее обыкновенного агути, а пестрый рисунок выражен слабее. Именно эти два вида, а также виды F. chaus — камышовая кошка и F. ornata — степная кошка, специалисты рассматривают как вероятных диких предков домашней кошки (Haltenorth T, 1957). Однако, широко распространенная теория полифилети-ческого происхождения домашней кошки от четырех перечисленных выше видов кажется маловероятной и подвергнута строгой критике Хоммером (Hommer, 1978).Согласно его взглядам, домашняя кошка произошла от F. НЪуса. Другим видом из всех перечисленных, для которого существуют основания говорить о некотором вкладе в историю происхождения домашней кошки, можно считать F. chaus. Проведенный Моррисоном-Скоттом в 1952 г (Morrison-Scott, 1953) анализ огромного количества мумий кошек, обнаруженных в египетских пирамидах, подтвердил их принадлежность к виду F. libyca,, при этом лишь несколько экземпляров черепов принадлежали к виду
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F. chaus. Учитывая такие единичные находки, едва ли можно делать вывод о том, что этот вид был доместицирован и также играл важную роль в истории домашней кошки.

Трудно указать точное время, когда кошка начала свой долгий путь рядом с человеком. Можно предположить, что доместикация кошки относится ко времени расцвета цивилизации на Среднем Востоке. Вероятно, это связано с появлением земледелия и строительством домов, амбаров, зернохранилищ (Непомнящий Н.Н., 1994). Это создало новую среду обитания для мышей, которые в ней быстро и успешно расселились. Об этом свидетельствуют многочисленные находки костей мышей и кошек в подполах домов в местах археологических раскопок на Среднем Востоке. Существует предположение, что, охотясь на мышей и неотступно следуя за ними, кошка и заняла свою нишу рядом с человеком. Сложившаяся таким образом ситуация повлекла за собой начало доместикации кошки (Бородин П.М., 1995).

В описанный период (2 тыс. лет до н. э.) египтяне уже были высокоразвитым народом. Согласно своим религиозным убеждениям они приписывали различным животным божественную силу. В частности, кот ассоциировался у них с богом Ра, а кошка — с богиней Бает (Лоренц К., 1992). Считая «святыми» животными, кошек содержали в египетских храмах, как олицетворение религиозного символа (Гофман X., 1998). Кроме того, кошек разводили (главным образом для престижа) самые знатные люди Египта. Будучи очень почитаемыми при жизни, после смерти кошки помещались в специальные усыпальницы, размеры и великолепие которых свидетельствовали о степени уважения, которым кошка пользовалась при жизни (Непомнящий Н., 1994).

В истории доместикации кошки выделяют три ключевых этапа, связанных с отдельными событиями в истории цивилизации: 1) продолжительный период соседствования человека и кошки, в течение которого кошка жила вблизи жилья человека и питалась мелкими грызунами (7000—2000 лет до н. э.); 2) период зарождения процесса доместикации, в течение которого кошка
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становится культовым животным (2000—1000 лет до н. э.); 3) период перехода к полной доместикации, в течение которого человек стал держать кошку у себя дома (1000 лет до н. э.— наши дни).

Для достижения кошкой половозрелого возраста и появления у нее потомства требуется приблизительно год. Следовательно, за период доместикации несколько тысяч поколений кошек сменили друг друга. Это вполне достаточный период для появления и накопления изменений в поведении. По-видимому, кошачья популяция была генетически очень разнообразна, поскольку ее члены могли адаптироваться к различным условиям жизни, в том числе и к неволе (Вайтли Э.Х., 1996). Они смогли не только выжить при близком соседстве с человеком, но и производить и воспитывать котят в таких условиях. Наиболее критической в эволюционном плане была вторая фаза процесса доместикации, когда кошки, став культовыми животными, впервые были помещены в неволю, причем небольшими группами. Селекция на устойчивость наиболее эффективна в случае конкуренции между животными как внутри одной группы, так и между различными группами.

Считается, что римляне завезли кошек в Европу. Кошка была известна в Италии в I в. н.. э., Швейцарии во II в., в Британии в IV в., в Германии в X в. н. э., что ясно свидетельствует о постоянной миграции животных через континент. Огромная популярность кошек во времена римлян, позднее — в средние века — заметно снизилась. Это было связано с представлением о кошке, как опасном дьявольском существе. Тем не менее, кошки вышли относительно невредимыми из этих событий (Гофман X., 1998).

Позднее появился новый способ распространения кошек по земному шару. Он связан с тем, что стало популярным брать с собой в путешествие на борт корабля кошек как компаньонов, скрашивающих монотонность путешествий, и как талисман, оберегающий от опасности. Таким образом, человек помогал кошкам расселяться по Старому Свету. В XVIII—XIX вв. кошка бы-
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ла завезена в Северную и Южную Америку европейскими поселенцами, в Австралию и Новую Зеландию британскими колонистами.

К концу XIX века у людей проявился интерес к кошкам, как к экспонатам кошачьих выставок (Филиппов Ю.И., 1991). Люди стали отмечать различия в окрасе их шерсти и ее рисунках. А с возникновением и развитием генетической науки специалисты по разведению кошек стали интересоваться созданием новых пород и совершенствованием существующих (Шустрова И.В.и др., 2000).

Происхождение некоторых пород кошек неоднозначно. Одни породы относят к "естественным"- аборигенным, происходящим из разных географических регионов, другие возникли в результате целенаправленных попыток заводчиков создать новую породу путем скрещивания представителей разных типов, чьи черты хотелось бы передать потомкам. Иногда новый тип кошки возникает в результате естественной мутации, как в случае с шотландской вислоухой, манчкином, рексами, бобтейлами и сфинксами (Эванс Дж. М, Уйат К., 2000).

В конце прошлого века кошка стала самым популярным домашним животным. В США насчитывалось от 35,0 до 56,2 млн. зарегистрированных домашних кошек, в Бразилии - около 10 млн., во Франции - свыше 6 млн., в Великобритании около 6,1 млн. Сколько в нашей стране - точно неизвестно. За последнее время интерес и привязанность к кошкам среди людей разного возраста увеличивается, особенно в городах. Возможно, большую роль тут играют психологические факторы: общение с этим животным успокаивает нервную систему, вызывает ощущение комфорта. Недаром в некоторых зарубежных клиниках для детей- инвалидов кошка выступает как элемент лечебной терапии. Способность кошки истреблять грызунов сохраняется и поныне. В Китае созданы фермы по выращиванию кошек-охотников. В книгу рекордов Гиннеса рекордсменкой по ловле мышей занесена шотландская кошка, которая за 24 года жизни поймала 29 тысяч мышей. Следует учиты-

13

вать, что кошки уничтожают в первую очередь больных грызунов, предотвращая распространение болезней, опасных для человека и других животных.

На сегодняшний день существует около 80 пород кошек. Все породы кошек делят на 5 основных групп:

• длинношерстные

• полудлинношерстные

• короткошерстные

• сиамо-ориентальные

• рексы, сфинксы, бобтейлы

В основу классификации породных групп взято наличие и длина волосяного покрова кошек. На каждую породу кошек утвержден стандарт, по которому описан идеальный тип животного. Несмотря на то, что основным критерием оценки кошек принято считать длину, качество и окрас волосяного покрова, существует большое количество других породных отличий. Многие породы произошли благодаря спонтанным мутациям. Так появились вислоухие, кудрявые, коротколапые, бесхвостые и бесшерстные кошки. Разведение кошек ведется только по экстерьерным признакам животных, без учета интерьерных.

1.2. Физиологические особенности домашней кошки

Домашняя кошка — животное среднего размера. По литературным данным живая масса взрослых животных колеблется в пределах от 2 до 10 кг. Масса тела при рождении зависит от породы и колеблется от 90 до 200 г (Линева А., 2003). Ректальная температура тела кошек составляет 38 — 39,5°С. Для кошек характерна частота дыхания 10 - 20 дыхательных движений в минуту, частота сердечных сокращений - 110-130 в минуту (Видаль ветеринар, 2003/2004). Домашних кошек можно отнести к полицикличным животным, так как в год у них наблюдается от 2 до 6 половых циклов. Продолжитель-
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ность охоты составляет от 8 до 15 дней, продолжительность беременности 56 - 60 дней. Половая зрелость в среднем наступает в 8 месяцев. Период роста длится до 12 месяцев. Плодовитость составляет от 4 до 6 котят в помете (Ли-нева А., 2003). Но это усредненные данные без учета принадлежности к какой - либо породе и без учета наличия волосяного покрова и его длины.

В зоотехнической практике при объективной оценке интерьерных качеств животного, изучении генетики домашних животных, конституции и классности, молочной и шёрстной продуктивности важное значение имеют исследования крови.

Количество крови в организме колеблется от 5% до 10% от массы тела животного. У подвижных животных этот показатель выше, чем у менее подвижных. То есть, чем интенсивнее процессы обмена веществ в организме и выше потребность в кислороде, тем выше относительное количество крови у животного. Весь объём крови делят на циркулирующую (55-60%) - эта часть всегда находится в кровеносном русле, даже когда животное пребывает в состоянии покоя; и депонированную - которая заполняет органы-депо (селезёнку, печень, мышцы и др.) и включается в циркуляцию при больших физических или психоэмоциональных нагрузках. Количество депонированной крови может достигать 50% от общего ее объёма в организме, что помогает выжить при больших кровопотерях (Немилов А.В. 1924.; Грин Н., 1996.; Симонян Г.А., Хисамутдинов Ф.Ф. 1995.; Карпенко Л.Ю., Тиханин В.В. 1997).

Основные функции крови:

• дыхательная — доставка к тканям и клеткам тела кислорода из лёгких, необходимого для осуществления окислительных процессов;

• питательная - транспорт из кишечника питательных веществ (глюкозы, аминокислот, жиров, витаминов, солей, а также воды), используемых организмом для процессов ассимиляции и осуществления различных функций;
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• экскреторная - удаление углекислого газа и других конечных продуктов обмена веществ (шлаков - мочевины, аммиака, кератинина и др.) через экскреторные системы (лёгкие, кишечник, печень, почки, кожу);

• участие в нейрогуморальной регуляции функции организма (перенос медиаторов, гормонов, метаболитов и др.);

• участие в физико-химической регуляции организма (температуры, осмотического давления, кислотно-щелочного равновесия, химического состава коллоидно-осмотического давления);

• защитная целлюлярная (фагоцитоз) и гуморальная (выработка антител).

Как подвижная внутренняя среда организма кровь состоит из жидкой части — плазмы (55-60% всей массы крови) и форменных элементов (40-45%) - красных кровяных телец (эритроцитов), белых клеток (лейкоцитов), кровяных пластинок (тромбоцитов). Красный цвет крови и отсутствие прозрачности зависят от содержащихся в ней огромного количества красных кровяных телец (Абрамов М.Г., 1985).

Клеточные элементы довольно равномерно распределены в плазме крови, однако общее число их и процентное соотношение между ними у разных животных, в различных органах одного и того же животного неодинаковы (Вильяме Дж. Риган и др., 2000). Клеточные элементы образуются в кроветворных органах (костный мозг, селезёнка, лимфатические узлы, а также тимус, миндалины и лимфатические образования в желудочно-кишечном тракте), где они продуцируются, поэтому число их в последних намного больше, чем в циркулирующей крови. Количественный состав клеточных элементов крови обусловлен не только пополнением из органов кроветворения, но и темпом их разрушения.

Плазма крови — сложная биологическая среда, в виде полупрозрачной жидкости желтоватого цвета. В ней содержится 90 — 92 % воды и 8 - 10 % сухих веществ, в том числе 8 % органических (белки, небелковые азотистые
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вещества, глюкоза, липиды, витамины и др.), а остальное количество приходится на неорганические вещества, представленные минеральными солями, которые делятся на катионы (натрий, калий, кальций, магний) и анионы (хлор, бикарбонат, фосфат и сульфат) (Бойчук Н.В. и др., 1998; Грин Н. и др., 1996).

Плазма крови обладает бактерицидными и антитоксическими свойствами. В ней содержатся все известные химические элементы, различные питательные вещества, соли, щелочи, кислоты, газы, витамины, ферменты, гормоны и микроэлементы, многие из которых (железо, медь, никель, кобальт) принимают участие в кроветворении. Соли содержатся в плазме в виде анионов и катионов и принимают активное участие в поддержании осмотического давления (Лихницкая И.И., 1950.; Voyvoda H., 1989).

Основную часть сухого вещества плазмы крови составляют белки: от 6 до 8 % объёма плазмы (Симонян Г.А., Хисамутдинов Ф.Ф., 1995. Кудрявцев А.А., 1952).

Образуются белки плазмы главным образом в печени, подвергаются быстрому распаду и обновлению (полуобновление в среднем 6-7 дней) (Marinescu M., 1985.; Grawford A.M., Mills J.N., 1985.; Grunbaum E.G., Haarer M., 1995).

Эритроциты — наиболее многочисленные форменные элементы крови, красного цвета (Кассирский И.А., Алексеев Г.А. 1970).

Благодаря большой общей поверхности эритроциты захватывают и переносят достаточное количество кислорода, обеспечивающего полноценную жизнедеятельность всех органов и тканей. Эту функцию крови осуществляет находящийся в эритроцитах дыхательный пигмент гемоглобин (составляет основное содержимое эритроцита) — сложное белковое вещество, содержащее железо. Эритроциты обладают антигенными свойствами, участвуют в гемостазе, но основной ролью их остаётся снабжение тканей кислородом и участие в транспорте углекислоты (Г.А., Хисамутдинов Ф.Ф., 1995.; Бурмистров Е.Н., 2002). Средний срок жизни эритроцитов 120 дней
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стров Е.Н., 2002). Средний срок жизни эритроцитов 120 дней (Бурмистров Е.Н., 2002). Образование новых эритроцитов осуществляется постоянно в красном костном мозге. Разрушение "старых" происходит в селезёнке и печени (Чижевский А.Л., 1959).

Лейкоциты — высокоспециализированные клетки крови белого цвета, обладающие различными защитными функциями. Благодаря фагоцитарной активности, участию в клеточном и гуморальном иммунитете, обмене гиста-мина, гепарина, реализуются антимикробные, антитоксические, антителооб-разующие и другие важнейшие компоненты иммунологических реакций. То есть, основной функцией лейкоцитов является защита организма. Из общего количества лейкоцитов выделяют различные виды.

Так, клетками периферической крови являются агранулоциты, которые образуются во многих кроветворных органах, таких как селезёнка, лимфатические узлы, лимфоидные образования желудочно-кишечного тракта и др. Моноциты (макрофаги) поглощают остатки погибших клеток, лимфоциты участвуют в защитных процессах и обмене веществ. Лимфоциты в лимфатических узлах вступают в борьбу при попытке микробов проникнуть вглубь организма (Карпенко Л.Ю., Тиханин В.В., 1997.; Marinescu M., 1985.; Voy-voda H., 1989.; Grawford A.M., Mills J.N., 1985). Помимо того, белые кровяные клетки очищают кровь от капелек жира, поступающих в нее из лимфатических сосудов кишечника. Важное значение имеет процентное соотношение разных видов лейкоцитов, которое называется лейкоцитарной формулой.

Тромбоциты - кровяные пластинки - относятся к третьей группе форменных элементов крови. Предшественником тромбоцитов являются мегака-риоциты. Основная роль их - участие в гемостазе (свёртывании крови). При кровотечении из сосуда растворенный в плазме крови жидкий белок фибриноген переходит в нерастворимое состояние - фибрин, который выпадает в виде нитей и, образуя сгустки (тромбы), закупоривает поврежденный сосуд (Бурмистров Е.Н., 2002.).
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