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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение 


Введение

Доменико Чимароза (1749-1801) — один из ведущих итальянских оперных композиторов второй половины XVIII в., который наряду с Б.Галуппи, Н.Пиччини и Дж.Паизиелло вошел в историю музыки как автор многочисленных произведений, созданных для комического музыкального театра. Стиль Чимарозы отвечал запросам широкого интернационального вкуса, сохранив при этом некоторые черты локального неаполитанского колорита. Постановки его опер осуществлялись во многих городах Италии и за ее пределами — в Германии, Франции, Испании, России, Австрии. Для Стендаля композитор был одной из ключевых фигур итальянской оперы, его «Тайный брак» он считал наряду с «Дон-Жуаном» лучшим образцом «экспрессивной музыки»1. Современный итальянский исследователь творчества Чимарозы с восторгом пишет о «счастливейшей лирической сущности» его стиля2. Чимароза сыграл роль и в русской музыкальной культуре: на протяжении 4 лет (1787-1791) он был придворным капельмейстером в Санкт-Петербурге. Многие его оперы хорошо знали в России уже в XVIII в., их неоднократно исполняли придворная и частная итальянские труппы, труппа Дж.Астаритты3.

В последнее время оперное наследие Чимарозы привлекает все более активное внимание исполнителей. Огромная заслуга в возрождении опер композитора принадлежит нескольким итальянским академиям старинной музыки, находящиеся в Милане, Неаполе, Ферраре, Риме, Тортоне и Флоренции. Последняя внесла наиболее весомый вклад. Под руководством маститого педагога и исследователя старинной оперы Л.Беттарини за последние семь лет осуществлен ряд аутентичных постановок опер XVIII в., в том числе

1 Стендаль. Жизнеописания Гайдна, Моцарта и Метастазио. Жизнь Россини // Стендаль. Собрание соч. в 15 ТТ.Т.8.М., 1959.С. 119.

2 Lovino R. Domenico Cimarosa: operista napolitano. Milano, Camunia, 1992. P. 63.

J Порфирьева Л. Чимароза // Музыкальный Петербург. Энциклопедический словарь, т. I: XVI1I в. Кн. 3, СПб., 1999, с. 258-260.

«Дириндина» Д.Скарлатти, «Служанка-госпожа» Дж.Б.Перголези, «Капельмейстер» и «Тайный брак» Чимарозы. Помимо этого разными коллективами (преимущественно, итальянскими) в последние годы сделаны записи таких опер Чимарозы как «Любовь делает проницательным», «Женские хитрости», «Женщины-соперницы», «Осмеянный фанатик», «Парижский художник», «Трое влюбленных» и др., то есть его можно считать одним из самых востребованных в XX в. итальянских композиторов сеттеченто. К сожалению, в нашей стране этот процесс идет гораздо медленнее, хотя отечественные библиотеки (прежде всего, в Санкт-Петербурге) содержат 24 рукописные партитуры опер Чимарозы - огромное богатство, особенно по сравнению с манускриптами итальянских мастеров первой половины века, представленных в наших собраниях единичными разрозненными экземплярами.

Ясно, что без исследования комических произведений, созданных Чи-марозой в сотрудничестве с разными либреттистами, трудно представить, насколько расширились возможности музыкального театра конца века, и невозможно адекватно оценить линию преемственности от итальянской оперной традиции сеттеченто к XIX веку. Вместе с тем до сегодняшнего дня не создано ни одного специального труда (ни в отечественном, ни в зарубежном музыковедении), в котором основательно и детально были бы исследованы творчество композитора в целом и его наследие в сфере комических жанров в частности. Единственная монография Р.Ловино, упомянутая выше, представляет собой род популярного эссе, описание творческой биографии композитора. Очерк о нем, включающий анализ нескольких опер, в числе которых и самая известная - «Тайный брак», содержится в монографии Т.Крунтяевой «Комическая опера XVIII века»4. Большинство статей, приуроченных к памятным датам, и глав в учебниках также посвящены рассмотрению «Тайного брака». Однако Чимароза вовсе не был автором единственной оперы. Он создал более 50 музыкальных комедий, принадлежащих к различным жанровым

4 Крунтяева Т. Итальянская комическая опера XVIFI века. Л., 1981.

разновидностям. Его творчество в этой области совпадает с заключительным этапом в развитии итальянской оперной традиции сеттеченто. Упоминаний о точках соприкосновения музыки Чимарозы и Моцарта, которые повсеместно можно встретить в трудах по истории музыки, также недостаточно для того, чтобы оценить настоящее положение этого мастера в истории оперы XVIII века.

Возникает проблемная ситуация: творчество композитора, который востребован сегодняшней исполнительской практикой, который обладал своей индивидуальной манерой, в настоящее время изучено крайне мало, как, впрочем, и наследие большинства итальянских мастеров XVIII в. Все это определяет актуальность темы исследования, которое может внести определенный вклад в изучение оперы buffa XVIII в., выявить некоторые черты, характерные для ее позднего этапа, а также стимулировать интерес отечественных оперных режиссеров, музыкантов-исполнителей, педагогов и любителей музыки к деятельности этого мастера.

Основная задача диссертации - изучение комических опер Чимарозы 1780-90-х гг., определение в них типичных и индивидуально-стилевых черт. Решение этой задачи поможет внести новые штрихи в понимание позднего периода в развитии оперы buffa XVIII в. В числе частных задач:

• исследовать поэтику основных комических жанров в творчестве Чимарозы 1780-90-х гг., обозначенных как опера buffa, dramma giocoso, интермеццо, фарс - их отношение к традиции музыкального и драматического театра;

• рассмотреть соотношение драматургических, композиционных особенностей либретто и музыки в ряде ключевых опер Чимарозы, а именно сюжетную логику, драматические функции персонажей, сюжетные мотивы, функции компонентов оперной формы, трактовку партий;

• акцентировать проблему комического в либретто и в музыке, роль специфической лексики, сценических приемов, музыкально-языковых «идиом»;

• выявить особенности музыкально-драматургической техники и стилистики Чимарозы в последние два десятилетия XVIII века.

В диссертации мы стремились сформулировать и аргументировать следующие основные положения:

• особенности драматургии, трактовки образов в операх Чимарозы 1780-90-х гг. зависят не столько от жанра, обозначенного в партитуре или либретто (опера buffa, интермеццо, фарс) сколько от конкретного сюжета;

• в поздних операх Чимарозы признаки утвердившихся в драматическом и музыкальном театре XVII-XVIII вв. типов комедий нравов, интриги, характера и др. соединяются, что определяет синтетический характер музыкальной стилистики;

• музыкальная драматургия и композиция в операх Чимарозы 1780-90-х гг., как правило, связана с либретто, однако обладает и самостоятельной логикой.

Материал исследования составляют полномасштабные оперы buffa Чимарозы (т.е. 2-х, реже 3-хактные оперы с числом персонажей не менее 5), наиболее показательные с точки зрения специфики его музыкально-драматургической техники и стилистики. По мнению Ловино, они определяют зрелый - «Giannina e Bernardone» («Джаннина и Бернардоне», либр. Ф.Ливиньи, 1781) и поздний - «II Matrimonio segreto» («Тайный брак», либр. Дж.Бертати, 1792), «Le Astuzie femminili» («Женские хитрости», либр. Дж.Паломбы, 1794) периоды творчества композитора, а также ряд произведений, как правило, в жанре фарса или интермеццо, в которых разработана театральная тема - «L'Impresario in angustie» («Импресарио в затруднении», либр. Дж.М.Диодати. 1786), «II Maestro di capella» («Капельмейстер», либр.

неизв., 1786-92) и «II Pittor parigino» («Парижский художник», либр. Дж.Петроселлини, 1781). Помимо этого с целью сопоставления привлекаются и другие оперы композитора, его предшественников и современников. В их числе: «L'ltaliana in Londra» («Итальянка в Лондоне», либр. Петроселлини, муз. Чимарозы, 1779), «La Dirindina» («Дириндина», либр. Дж.Джильи, муз. Д.Скарлатти, 1715), «L'lmpresario delle Canarie» («Импресарио с Канарских островов», либр. П.Метастазио, муз. Д.Сарро, 1724), «La Serva padrona» («Служанка-госпожа», либр. Дж.А.Федерико, муз. Перголези, 1733), «II L'Orazio, ossia II Maestro di musica» («Орацио, или Учитель музыки», либр. А.Паломбы, муз. П.Аулетты, 1737), «II Mondo della luna» («Лунный мир» либр. К.Гольдони, муз. Б.Галуппи, 1750) «La Buona figliuola, ossia La Cecchina»^ «Добрая дочка, или Чеккина», либр. Гольдони, муз. Пиччини, 1760), оперы Дж.Паизиелло - «La Molinara» («Мельничиха», либр. Дж.Паломбы, 1788), «Nina, ossia La pazza per amore» («Нина, или Безумная от любви», либр. Дж.Капрани и Дж.Б.Лоренци по Б.-Ж.Марсольеру, 1789), «II Barbiere di Siviglia» («Севильский цирюльник», либр. Петроселлини, 1782) и В.А.Моцарта - «Le Nozze di Figaro» («Свадьба Фигаро», либр. Л. Да Понте, 1786), « Der Schauspieldirektor» («Директор театра», либр. И.Г.Штефани, 1786), и «Cosi fan tutte, ossia La scuola degli amanti» («Так поступают все женщины, или Школа влюбленных», либр. Да Понте, 1790), а также «Die Konzertenprobe» («Репетиция концерта», либр, неизв. год ?) неизвестного композитора.

Кроме оперных партитур материалом исследования стали тексты либретто, различные источники, связанные с историей итальянской культуры и оперного театра XVIII в.: трактаты, мемуары, эпистолярное наследие. Помимо этого в работе были использованы и современные исследования, в которых они интерпретированы.

При подготовке диссертации использовались издания и рукописи из фондов библиотек им. Салтыкова-Щедрина (Санкт-Петербург), Государст-

венного центрального музея музыкальной культуры им. Глинки, библиотеки Панаевой-Курцевой (Отдел редкой книги при Московской государственной консерватории), а также компакт-диски и видео версии.

Степень изученности творчества Чимарозы в современном отечественном и зарубежном музыкознании различна. Единственным отечественным трудом, в котором рассматривается становление и развитие музыкальных комедий, созданных в сеттеченто, является книга Т.Крунтяевой «Итальянская комическая опера XVIII века»5. В этой работе, составленной в виде очерков, посвященных творчеству наиболее крупных мастеров — Перголези, Галуппи, Пиччини, Паизиелло и Чимарозе — представлен панорамный обзор, в котором на первом плане обобщенные портреты композиторов и их наиболее показательные произведения. Преобладающий в исследовании исторический подход позволяет читателю познакомиться с массой интересных фактов, но при этом предопределяет скорее описательный характер книги. Помимо этого есть еще небольшая статья Б.Асафьева, посвященная постановке «Тайного брака» в Малом драматическом театре. В ней приведены некоторые биографические сведения и дана высокая оценка стиля Чимарозы -«пламенного, огненного и жизнерадостного»6. Единственной монографией, специально посвященной творчеству Чимарозы, как было уже сказано, является монография итальянского ученого Р.Ловино, вышедшая в Милане в 1992 г.7 В ней помимо биографии кратко рассмотрены основные оперы композитора (прежде всего комические), намечены периоды творчества, сделана попытка охарактеризовать стиль Чимарозы, его «колористическую чувствительность и полнокровие» , а также некоторые аспекты композиции и драматургии.

s Крунтяева Т. Итальянская комическая опера XVIII века. Цит. изд.

6 Асафьев Б. Новое дело // Асафьев Б. Об опере. Л., 1976. С. 233.

7 Lovino R. Domenico Cimarosa: operista napolitano. Op. cit.

8 Ibid., p. 64.

Изучение жанровой поэтики, музыкальной драматургии опер Чимаро-зы сопряжено с исследованием проблем музыкальной комедии XVIII в. в целом. В том или ином плане история оперных комических жанров сеттеченто затронута в целом ряде работ. В самом общем плане, в ряду других музыкально-исторических вопросов - в фундаментальных трудах немецких музыковедов начала XX в. — Г.Кречмара, Э.Бюкена9, где на основе обширного музыкального материала сформировано представление об итальянской опере, рассмотренной в историко-музыкальном контексте времени. На этом же принципе построено исследование итальянского ученого М.Аполлонио10, дающее панорамную картину становления и развития жанра в Италии. Генезис и развитие buffa в связи с влиянием этого жанра на творчество Моцарта рассмотрены в монографии Г.Аберта11.

Наибольшее значение для нашей диссертации имели исследования, в которых специально рассмотрены отдельные аспекты истории итальянской комической оперы XVIII в. Прояснение терминологических вопросов, определение музыкальных явлений, которые объединены понятием «опера buffa» содержится в статье В.Остхоффа12. Крупная работа, в которой дан обзор основных комических жанров сеттеченто (интермеццо, неаполитанской диалектной комедии и оперы buffa), - монография Д.Кимбелла «Итальянская опера»13, где одна из глав посвящена развитию оперы buffa второй половины века. Особое внимание английский музыковед уделил сравнению региональных традиций Неаполя и Венеции. В этом плане книга Кимбелла продолжает линию, начатую более ранними «оксфордскими» монографиями по истории оперы, среди которых для исследования творчества Чимарозы наиболее ва-

9 Кречмар Г. История оперы. Л., 1925; Бюкен Э. Героический стиль в опере. М., 1936.

10 Apollonio M. L'Opera buffa // Storia del teatro italiano, Sansoni. Torino. 1954. Vol. Ill, Capitolo VI, p. 226 -252.

11 Аберт Г. В.А. Моцарт. Ч. I, кн. 1,2; ч. II, кн. 1,2. М., 1978 - 1985.

12 Osthoff W. Die Opera buffa // Gattungen der Musik in Einzeldarstellungen. Gedenkschrift Leo Schrade, 1. Folge, Bern-MQnchen 1973. S. 678 - 743.

13 Kimbell D. Italian Opera. Cambrige University Press. Cambrige, NY, Melbourne, Sidney, 1995.

жен классический труд М.Робинсона «Неаполь и неаполитанская опера»14, так как он дает представление о традициях музыкального театра в Неаполе, которые были «питательной средой» и для опер одного из последних великих неаполитанских мастеров XVIII в.

Проблемы генезиса, эволюции и периодизации оперы buffa исследованы в статье и диссертации П.Луцкера15, где четко определены роли каждого этапа и отдельных либреттистов и композиторов. Наиболее важным для нас оказалось последовательное рассмотрение жанровых разновидностей комедии нравов, нравоучительной, интриги и характера. Вопросы генезиса и периодизации оперы buffa частично затрагивались в книге Л.Данько в связи с обращением к этому жанру композиторов XX века16.

Из работ, посвященных комическим жанрам первой половины века, выделим ряд работ Г.Лазаревич, в том числе ее объемную диссертацию, посвященную жанру интермеццо17. В них, в частности, детально проанализированы предыстория и три этапа развития неаполитанского интермеццо, типы сюжетов, комические идиомы в либретто и музыкальном языке. Диссертация содержит массу ранее неизвестных фактов и имен. Генезис и поэтику интер-
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меццо рассматривает в своей диссертации также Ч.Трой . История формирования и развития интермеццо и неаполитанской диалектной музыкальной комедии в 1700 -1730-х гг. освещена в двух главах исследования П.Луцкера и И.Сусидко «История итальянской оперы XVIII в. Эпоха Метастазио»19, где выявлены тенденции в эволюции этих жанров, проанализированы произве-

14 Robinson M.F. Naples and Neapolitan Opera. L., Oxford Univ. Press, 1972.

15 Луцкер П.К вопросу об эволюции итальянской комической оперы XVIII века. // Из истории западноевропейской оперы. Сб. тр. ГМПИ им. Гнесиных. Вып. 101. М., 1988. С. 75 -94; Оперное творчество Моцарта в его отношениях к художественно-эстетическим принципам эпохи Просвещения: Дисс. ... канд. искусствоведения. М., 1990.

16 Данько Л. Комическая опера в XX веке. Л., 1986.

17 Lazarevich G. The role of the Neapolitan intermezzo in the evolution of eighteenth-century musical style: Literary, symphonic and dramatic aspects, 1685 - 1735. - Columbia University, Ph. D., 1970. Michigan: Ann Arbor, 1973. Lazarevich G. The Neapolitan intermezzo and its influence on the symphonic idiom //The Musical Quarterly April 1971; Lazarevich G. Humor in music: Literary features of early eighteenth-century italian musical theatre // Report of the eleventh congress Copenhagen. 1972, v. 2 и др.

18 Troy Ch. The Comic Intermezzo: a Study in the History of Eighteenth-Century Opera. Ann Arbor 1979.
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дения Альбинони, Орландии, Перголези, Латиллы, Ринальдо да Капуа, Хассе. Отметим также диссертацию А.Яшникова20, посвященную операм Галуппи. На примере двух произведений, написанных композитором в содружестве с Гольдони, Яшников затрагивает вопросы музыкальной драматургии, структурный аспект арий, соотношение арий и ансамблей, касается характеристик персонажей.

Важнейшим аспектом изучения оперы является анализ ее литературно-драматической основы, поэтому в диссертации были использованы материалы специальных работ по итальянской либреттистике. Это, прежде всего, книга итальянского литературоведа П.Галларати, вышедшая в 1984 году в Турине , а также диссертация И.Сусидко, одна из глав которой посвящена анализу поэтики либретто П.Метастазио22. Важным источником, позволившим до некоторой степени «реконструировать» актуальные вопросы либрет-тистики XVIII в. были знаменитые «Мемуары» К.Гольдони23. К разряду ис-торико-аналитических работ, связанных с развитием литературы и театра, принадлежат исследования А.Дживелегова, С.Мокульского, Б.Реизова, А.Штейна, Б.Томашевского , в которых важными для нас явились сведения о театральных и литературных традициях, а также о связях Италии с Европой, прежде всего с Францией. Интересный материал о комическом в музыкальном театре сеттеченто, который касается важного художественно-эстетического аспекта, представлен в статье М.Хагер25. Автор рассматривает одну из уникальных тем, связанную с показом на сцене скрытой от публики

19 Луцкер П., Сусидко И. Итальянская опера XVIII века, ч. 2. Эпоха Метастазио, т. 2 (рукопись, далее сокращенно - Эпоха Метастазио).

20 Яшников А. Творчество Галуппи и развитие итальянской оперной традиции в 18 веке. Дисс. ... канд. искусствоведения. М., 1998.

21 Gallarati P. Musica e maschera. II libretto italiano del Settecento, Torino. 1984.

22 Сусидко И. Опера seria: генезис и поэтика жанра. Дисс... докт. искусствоведения. М., 2000.

23 Гольдони К. Мемуары // Сочинения, тт. 3,4. М., 1997.

24 Дживелегов А. Итальянская народная комедия. М., 1954; Мокульский С. История западноевропейского театра. Театр эпохи Просвещения. Т. 2. М., 1939; Реизов Б. Итальянская литература XVIII века. Л., 1966; Штейн А. Теоретические и исторические основы Европейской классической комедии. Дисс... докт. искусствоведения. М., 1969;Томашевский Б. Теория литературы. Поэтика. М.-Л., 1930.

25 Hager M. Die Opernprobe als Theaterauffiihrung. Wien / Oper als text. Neidelberg, 1986.
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стороны оперного производства. Наиболее важным аспектом представляется дискуссия о главенстве в опере поэзии либо музыки.

Методологическую основу диссертации составил утвердившийся в отечественной и зарубежной музыковедческой науке историко-стилевой подход. В приложении к опере XVIII в. он проявился, прежде всего, в том, что произведения рассматривались и оценивались в соответствии с нормами, правилами, закономерностями, которые диктовал тот или иной оперный жанр на определенной исторической стадии своего существования. При рассмотрении отдельных произведений использована также традиционная для российского музыковедения методология структурно-функционального и интонационно-тематического анализа.

В связи с тем, что центральная категория работы — категория «жанра», важную роль в методологии исследования сыграли фундаментальные труды по теории жанров отечественных музыковедов М.Арановского, А.Сохора, В.Цуккермана, О.Соколова26. Нами использованы наиболее важные выводы, касающиеся природы жанра, его стабильных и изменчивых признаков.

Анализируя оперы Чимарозы, мы опирались на те принципы и подходы, которые сформированы в отечественном и зарубежном музыковедении именно по отношению к исследованию оперного искусства XVIII в. Главным являлось погружение в конкретный материал для того, чтобы понять закономерности развития жанров, в той или иной мере обусловленных движением художественно-эстетической мысли и конкретными фактами, влиявшими на этот процесс. Такой подход по отношению к оперному жанру в отечественном музыковедении отражен в работах Л.Кириллиной, П.Луцкера, И.Сусидко, ЕЛигаревой, в зарубежном - в трудах Р.Штрома, Г.Лазаревич и др.

26 Арановский М. Симфонические искания. Проблема жанра симфонии в советской музыке 1960-1975 годов. Исследовательские очерки. Л., 1979; Сохор А. Вопросы социологии и эстетики музыки. Статьи и исследования в 3 т. Т. 2; 3. Л., 1983; Цуккерман В. Музыкальные жанры и основы музыкальных форм. М., 1964; Соколов О. Морфологическая система музыки и ее художественные жанры. Н. Новгород, 1994.
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Практическое значение диссертации определено темой. Ее материалы могут быть использованы в курсах истории зарубежной музыки, анализа музыкальных произведений, истории театра; представить интерес для оперных режиссеров и певцов, а также музыковедов, изучающих оперное наследие сеттеченто.

Структура диссертации. Диссертация включает, в себя введение, четыре главы, заключение и приложение. В первой главе обобщающего характера освещены вопросы становления и эволюции комических жанров первой половины XVIII столетия - интермеццо и commedia in musica, а также оперы buffa во второй половине века. Остальные главы посвящены музыкальным комедиям Чимарозы. Во второй и третьей главах раскрываются особенности поэтики зрелой и поздних опер buffa. Здесь последовательно рассмотрена поэтика литературной основы и музыкального текста. В центре внимания «Джаннина и Бернардоне», «Тайный брак» и «Женские хитрости».

Четвертая глава посвящена операм, в сюжетах которых присутствуют мотивы музыкально-театральной сатиры: «Импресарио в затруднении», «Капельмейстер» и «Парижский художник». В заключении подведены итоги исследования. Библиография включает в себя 190 наименований, из них 71 на иностранных языках. В приложении, состоящем из трех разделов, содержатся очерк о жизни и творчестве композитора, синхронистическая таблица и переводы двух либретто опер Чимарозы.
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Глава I. Опера buffa в ряду комических жанров XVIII в. § 1. О термине. Генезис жанра

Исследование поэтики оперы buffa в XVIII в., особенно на позднем этапе ее развития, к которому принадлежит творчество Д.Чимарозы, сопряжено с целым рядом проблем. Одна из них - терминологическая. Оперой buffa нередко называют ранние музыкальные комедии XVII - начала XVIII вв., в которых ярко проявились отдельные драматургические приемы и элементы комической стилистики. Р.Роллан, в частности, отмечал: «...Следует с очевидностью, что опера-буффа, которая, как считалось, родилась в Неаполе в 1709 г., была окончательно создана в Риме в середине XVII века и что ее создателем был папа»1. Мнение французского писателя и критика основано на оценке драматургических особенностей музыкальной комедии «Dal male il bene» («От зла - добро», либр. Дж.Роспильози, муз. М.Марадзоли и А.Аббатини, 1654). Роллан подчеркивал особую роль организации финалов первого и третьего актов в этом произведении в качестве одного из типичных признаков оперы buffa. На элементы зрелого буффонного стиля в «Dal male il bene» указывал и Г.Аберт2. Во второй половине XX столетия эта традиция все еще сохраняется. Возникновение первого самостоятельного комического жанра в оперном искусстве - итальянской buffa - в 30-е гг. XVIII в. отмечает В.Конен3. К ранним образцам жанра Т.Крунтяева относит музыкальные комедии Л.Лео и Л.Винчи, написанные в 1720-40-е годы на тексты Ф.А.Туллио, Б.Саддумене, Т.Мариани, П.Тринкеры и других4. Рассматривая вопросы возникновения и развития неаполитанской оперы buffa, А.Яшников в качестве

1 Роллан Р. Опера в XVII веке в Италии, Франции, Германии и Англии // Роллан Р. Музыкально-историческое наследие. Вып. 2. М., 1987. С. 57 - 58.

2 См.: Аберт Г. В.А.Моцарт. Цит. изд., ч. I, кн. 1, с. 415.

3 См.: Конен В. Театр и симфония. М., 1975. С. 226.

4 См.: Крунтяева Т. Итальянская комическая опера XVIII века. Цит. изд., с. 23.
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первого образца жанра приводит музыкальную комедию на неаполитанском диалекте «La Cilia» («Чилла», либр. Туллио, муз. М.Фаджиоли, 1707) .

В ряде работ последнего десятилетия XX в. утвердилась другая точка зрения: жанр оперы buffa сложился в 1740-е гг., его кристаллизация связана с именем К.Гольдони6. Его dramma giocoso стала новым типом либретто, во многом предопределившим музыкальные особенности жанра. В большинстве специальных исследований оперы XVIII в., в том числе и в оперной энциклопедии издательства Гров7 принято говорить о разных комических жанрах XVIII в., в частности об интермеццо и неаполитанской commedia in musica.

Приведенные терминологические разногласия связаны с ответом на принципиальные вопросы: стоит ли считать все оперы с комедийным сюжетом разными стадиями в развитии единого жанра - оперы buffa. Или речь должна идти о нескольких самостоятельных жанрах? Утвердительно следует ответить на второй вопрос. До 1740-х годов идет формирование и развитие двух жанров — интермеццо (сформировались как самостоятельный жанр в Венеции) и трехактной commedia in musica на неаполитанском диалекте. В их эволюции «обозначаются два противоположных вектора: интермеццо переживает переломную стадию и, вслед за продолжившимся около десятилетия расцветом в Неаполе, начинает мало-помалу сходить со сцены; неаполитанская музыкальная комедия, напротив, преодолевая свою региональную замкнутость, постепенно завоевывает ранг одного их ведущих общеитальянских музыкально-театральных жанров»8. После 1740-х гг. центральное место среди комических жанров занимает опера buffa. Наиболее определенно по этому вопросу высказался немецкий музыковед В.Остхофф: «Опера buffa - это му-

5 См.: Яшников А. Творчество Галугага и развитие итальянской оперной традиции в 18 веке. Цит. изд., с. 63.

6 См.: Луцкер П., Сусидко И. Эпоха Метастазио. Цит. изд., с. 85; Ходорковская Е. Onepa-buffa // Музыкальный Петербург. Энциклопедический словарь, т. I - XVIII век. Кн. 2. СПб. 1998. С. 278; Apollonio M. L'Opera buffa. Op. cit., p. 235; Emery T. Goldoni as librettist: Theatrical Reform and the drammi giocosi per musica. Peter Lang. New York - Bern - Frankfurt am Mein - Paris, 1986. P. 68 - 70.

7 The New Grove Dictionary of Opera. Ed. by S. Sadie. V. 1-4, 1992 (в дальнейшем NGDO); а также: Robinson M.F. Naples and Neapolitan Opera. Op. cit.; Kimbell D. Italian Opera. Op. cit.; Strohm R_ Dramma per musica. Italian opera seria of the Eighteenth Century. New Haven and London: Yale University Press, 1997 и др.

8 Луцкер П., Сусидко И. Эпоха Метастазио. Цит. изд., с. 350.
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зыкальная комедия, но не всякая музыкальная комедия это опера buffa [...] Если мы назовем операми buffa все ранние итальянские оперы с комическими сюжетами, то это размоет понятие жанра. Специфические его черты сложились в середине XVIII в. у неаполитанца Николо Пиччини и венецианца Бальдассаре Галуппи»9. Этот вывод кажется нам самым убедительным. Синоним термина «опера buffa» - dramma giocoso. Именно так обычно называли свои опусы авторы комических либретто, иногда - и композиторы в рукописных партитурах, тогда как во «вторичных» источниках — переписке, дневниках, воспоминаниях употребляли обычно понятие опера buffa. Пара терминов «dramma giocoso - опера buffa» идентична паре «dramma per musica - опера seria»10.

Необходимо также учитывать, что либреттисты и композиторы не всегда придавали большое значение тому, как назвать жанр на своих манускриптах. Это обстоятельство создает дополнительные трудности при рассмотрении жанровой типологии. Так, известны сомнения Гольдони по поводу его либретто «La Contessina» («Графинюшка», 1743). По словам самого либреттиста-реформатора, в этот период для него было несущественно — называть ли свою комедию интермеццо или оперой buffa: произведение было не длиннее, чем другие интермеццо, но в отличие от них разделялось на акты и сцены11. Кроме того, Гольдони считал, что оба жанра в состоянии выразить эту актуальную в то время тему12. Термины commedia in musica, интермеццо, фарс, dramma giocoso, buffa, melodramma и другие не всегда точно отражали суть того или иного жанрового феномена. Интересно, что «Гайдн называл свои комические оперы, основанные на итальянской традиции, просто словом «opera»13.

9 Osthoff W. Die Opera buffa. Op. cit., s. 678 - 743.

10 См. об этом: Strohm R. Dramma per musica. Italian opera seria of the Eighteenth Century. Op. cit., p. 1.

11 См.: Emery T. Goldoni as librettist... Op. cit., p. 79.

12 Эмери приводит это замечание Гольдони по поводу оперы «Arcadia in Brenta» 1749 г, муз. Галуппи. См.: Ibid., p. 85.

13 Матвеева Е. Жанровая специфика опер Гайдна // Слово и музыка / Сб. тр. МГК им. Чайковского. Вып. 36. М., 2000, с. 162 - 163.
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