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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Одной из основных характерных особенностей современного строительства является увеличение строительства многофункциональных зданий. Поэтому проблема обеспечения пожарной безопасности таких зданий, людей и имущества является основной при разработке, проектировании, строительстве и эксплуатации объекта.

Пожарная безопасность такого здания должна обеспечиваться системами предотвращения пожара и противопожарной защиты, в том числе организационно-техническими мероприятиями.

Анализ требований, направленных на обеспечение пожарной безопасности зданий и сооружений, предусматривает два основных вида защиты: пассивная и активная системы п/п защиты.

К системе пассивной противопожарной защиты относятся нормативные требования, соблюдение которых позволяет обеспечить правильную привязку здания к существующим градостроительным решениям, выбрать наиболее экономичные строительные конструкции и материалы, решить проблемы внутренней планировки и эвакуации людей.

Система активной п/п защиты включает нормативные положения, направленные на ограничение распространения возможного пожара и его локализацию, к ним можно отнести требования к проектированию внутреннего пожаротушения и сигнализации, противодымной защиты.

Системы пассивной и активной п/п защиты неразрывно связаны между собой и не являются взаимозаменяемыми. Помимо этого, в системах разрабатываются организационные п/п мероприятия, к числу которых относятся: инструкции о мерах пожарной безопасности, инструкции по эксплуатации подсистемы п/п защиты, приказы по пожарной безопасности.

Системы пожарной безопасности характеризуются уровнем обеспеченич пожарной безопасности людей и материальных ценностей, а также экономическими критериями эффективности этих систем для материальных ценностей и выполняют следующие задачи:

исключают возникновение пожара

обеспечивают пожарную безопасность людей

обеспечивают пожарную безопасность материальных ценностей

обеспечивают пожарную безопасность людей и материальных ценностей одновременно.

Целью дипломного проекта является разработка концепции противопожарной защиты многофункционального здания.
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