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Введение

Настоящая дипломная работа посвящена системе обеспечения безопасности жизнедеятельности. 

Конституция Российской Федерации исходит из того, что Россия будет развиваться эволюционным путём на базе согласия всех основных слоёв общества при полном и безусловном соблюдении прав и свобод граждан, которые названы в ней высшей ценностью, с возложением на государство обязанности их признания, соблюдения и защиты (ст. 2). 

Значит, признание и защита прав и свобод граждан являются конституционной обязанностью государства, всех его органов, учреждений и организаций. В то же время, когда нарушение прав и свобод граждан другими лицами или государственными органами, учреждениями и организациями связано с нарушением конкретных норм об ответственности за преступления или иные правонарушения, когда возникает необходимость пресечения таких действий или восстановления нарушенных прав, - эта обязанность возлагается на правоохранительные органы.

Таким образом, можно определить, что правоохранительная деятельность – это деятельность государственных органов, (основной функцией которых является охрана законности и правопорядка, защита прав и свобод человека, борьба с преступностью, а так же их предупреждение и профилактика – то есть правоохранительных), которая осуществляется только на основании закона и в соответствии с законом, лицами, состоящими на службе в правоохранительных органах и имеющих специальную профессиональную подготовку.

Все вышесказанное обуславливает актуальность выбранной темы работы.

Цель данной работы – рассмотрение особенностей теории и практики обеспечения безопасности жизнедеятельности и общественного порядка на примере Октябрьского района г. Новосибирска.

Для достижения этой цели в дипломной работе решаются следующие задачи:

1. рассмотреть теоретические основы обеспечения безопасности и жизнедеятельности;

2. обобщить зарубежный опыт обеспечения безопасности и жизнедеятельности;

3. выявить особенности обеспечения безопасности жизнедеятельности и общественного порядка в Октябрьском районе города Новосибирска;

4. проанализировать динамику показателей системы обеспечения жизнедеятельности в Октябрьском районе;

5. предложить меры по совершенствованию этой системы.

Объектом исследования в настоящей дипломной работе выступает система обеспечения безопасности жизнедеятельности. Предметом исследования – пути совершенствования системы обеспечения безопасности жизнедеятельности в Октябрьском районе г. Новосибирска.
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