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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Полное фирменное наименование исследуемого предприятия: Открытое акционерное Общество «НК «Роснефть» - Сахалинморнефтегаз».

ОАО «НК «Роснефть»-Сахалинморнефтегаз» – крупнейшая нефтегазодобывающая компания Дальнего Востока РФ. 10 августа 1928 года был создан трест «Сахалиннефть» - родоначальник ОАО «НК «Роснефть» - Сахалинморнефтегаз». Первая пробурённая скважина в год его образования дала 296 миллионов тонн нефти и более 60 миллиардов кубометров газа.

С 1928 года предприятие ведет поиск, разведку и эксплуатацию нефтегазовых месторождений на Севере Сахалинской области. За это время компания добыла более ста миллионов тонн нефти. В настоящее время компания ежегодно добывает на суше и Шельфе о. Сахалин более 1,8 миллионов тонн нефти и более 1,5 миллиардов кубометров газа. 

На севере острова построены современный город Оха и посёлок городского типа Ноглики, другие населённые пункты. Силами «Сахалинморнефтегаза» возведены крупные социальные объекты и в городах юга Сахалина, в том числе и в Южно-Сахалинске. Нефтегазоразведчики «Сахалинморнефтегаза» первыми вышли на месторождения прибрежной зоны Сахалина, открыли крупные морские нефтегазовые месторождения, объединённые сегодня в шельфовые проекты «Сахалин – 1,2,3» и другие.

Нефтяники севера Сахалина всегда были первыми в продвижении прогрессивных технологий и техники при поиске и разработке месторождений. Значительный эффект принесло, например, внедрение тепловых методов воздействия на пласты. В последние годы ОАО «НК «Роснефть» - Сахалинморнефтегаз» активно использует технологии бурения сверхглубоких наклонно направленных скважин. Именно благодаря накопленному опыту по применению этого метода акционерное общество ещё до начала масштабных работ на шельфе Сахалина в 1998 году получило первую нефть с шельфового месторождения Одопту-море.

Сегодня «Сахалинморнефтегаз» совместно с НК «Роснефть» является крупнейшим российским участником международных шельфовых проектов, призванных стать движущим локомотивом экономического развития не только Сахалинской области, но и всего Дальнего Востока.

Перспективы развития предприятия определяются, прежде всего, ресурсной базой, научно-техническим прогрессом в разведке и эксплуатации месторождений, динамикой развития производительных сил и производственных мощностей, экономическими факторами (уровнем мировых цен на нефть, порядком формирования цены на газ, налоговыми условиями при реализации добычи углеводородного сырья). 

Место нахождения исследуемого предприятия: Россия, 693010, Сахалинская область, г. Южно-Сахалинск, ул. Хабаровская, 17. Адрес страницы в сети «Интернет»: www.smog.ru.

