www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Содержание 
Введение 3

Глава 1. Акционерные общества в Российской Федерации и их правовое положение 8

1.1. История развития законодательных основ акционерных обществ 8

1.2. Правовой статус акционерных обществ в настоящее время 15

Глава 2. Анализ нормативных требований к документированию создания и деятельности акционерных обществ 29

2.1. Документирование создания и регистрации акционерных обществ 29

2.2. Организационно-правовые документы 45

2.3. Распорядительные документы 60

2.4. Информационно-справочные документы 63

Заключение 75

Список использованных источников и литературы 80

Введение

Введение

Проводимые в России социально-экономические преобразования привели к стремительному развитию частного сектора в экономике. Возрождение акционерных обществ, существовавших в России до конца 20-х годов XX века, стало жизненно необходимым для экономики нашей страны в современный период. 

Весьма значительная роль акционерных обществ говорит о том, что в государствах с развитой рыночной экономикой именно акционерные общества мобилизуют преобладающую долю инвестиционного капитала и производят большую часть товаров и услуг, что объясняется, с одной стороны, потенциальной финансовой мощью акционерного общества как организационно-экономической структуры, и, с другой стороны, его гибкостью и способностью адаптироваться к самым разным видам предпринимательской деятельности. 

Акционерное общество отличается довольно сложной структурой управления. Государство значительно увеличило долю законодательного регулирования деятельности органов управления акционерных обществ по сравнению с недалеким прошлым, но при этом законодатель установил лишь необходимый минимум императивных норм, поскольку детально регламентировать многочисленные аспекты управления коммерческой организации невозможно, да и не всегда целесообразно. Поэтому, при наличии нескольких органов управления и контроля, у учредителей и участников (акционеров) акционерных обществ возникает необходимость распределения между ними компетенции, установления порядка принятия решений органами управления, определения возможности их действия от имени общества, определения ответственности за причинение убытков, решения иных вопросов, связанных с управлением обществом. 

В этой связи достаточно актуальными представляются проблемы управления акционерным обществом: обеспечение эффективности и законности управления, оптимальное структурирование исполнительных и распорядительных органов, особенности их правового положения. 

Преимущества акционерных обществ, которые выявлялись постепенно, по мере их развития, признаются в наши дни, как правило, во всех странах рыночной экономики.

Чрезвычайно важным институтом правовой системы любого государства является документообеспечение создания и деятельности акционерного общества, основная задача которого состоит, во-первых, в легитимации акционерного общества и, во-вторых, в воспрепятствовании вступления в правоотношения субъектов, нарушивших требования законодательства к их статусу (т.е. реализуется контрольная, охранительная функции).

Следует сказать, что, несмотря на обширную теоретическую базу и значительное количество исследований по данной теме, как в юридической литературе, так и в нормативно- правовых актах существует достаточно большое количество как спорных вопросов, так и «белых пятен». В связи с чем, как представляется, исследования по вопросу документообеспечения организации и функционирования акционерных обществ не потеряли своей актуальности. 

Объектом исследования является акционерное общество на современном этапе развития России.

Предметом исследования является анализ требований к документированию создания и деятельности акционерных обществ в Российской Федерации. 

Таким образом, целью настоящей работы выступает выявление особенностей документирования создания и деятельности акционерных обществ на основе нормативно-правовых актов Российской Федерации.. 

Задачами настоящей дипломной работы являются: 

- исследовать нормативно-правовую базу деятельности акционерных обществ и их правовое положение;

- выявить этапы создания и регистрации акционерных обществ;

- выявить особенности документирования деятельности акционерных обществ. 

Практической базой для настоящего исследования послужили нормы гражданского права, закрепленные в соответствующих нормативно-правовых актах, федеральных законов, согласно которых акционерные общества осуществляют документоведение и делопроизводство, область их практического применения, а также материалы судебной практики по исследуемому вопросу. Принятый в 1997 г. Гражданский кодекс РФ (ч. 1) и введенный в действие с 1 января 1996 г. Федеральный закон "Об акционерных обществах" от 26 декабря 1995 г. №206-ФЗ, сохранив преемственность с предыдущими нормативно-правовыми актами, определили новое правовое пространство для акционерных обществ , организационно-правовую форму которых приняло большинство экономических субъектов Российской Федерации.

До введения этих актов в действие правовое регулирование организации и деятельности акционерных обществ осуществлялось подзаконными актами исполнительной власти, а именно Постановлением Совета Министров СССР от 19 июня 1990 г. №590 "Об утверждении Положения об акционерных обществах и обществах с ограниченной ответственностью и Положения о ценных бумагах" и Постановлением Совета Министров РСФСР от 25 декабря 1990 г. №601 "Об утверждении Положения об акционерных обществах" с изменениями, внесенными Постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 1992 г. №255.

После введения в действие Федерального закона "Об акционерных обществах" и в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 6 марта 1996 г. №262 "О признании утратившими силу решений Правительства Российской Федерации в связи с Федеральным законом "Об акционерных обществах" Постановление Совета Министров РСФСР от 25 декабря 1990 г. №601 "Об утверждении Положения об акционерных обществах и Постановление Правительства Российской Федерации от 15 апреля 1992 г. №255 "О внесении изменений в Положение об акционерных обществах, утвержденное Постановлением Совета Министров РСФСР от 25 декабря 1990 г. №601", утратили юридическую силу.

В отношении Постановления Совета Министров СССР от 19 июня 1990 г. №590 "Об утверждении Положения об акционерных обществах и обществах с ограниченной ответственностью и Положения о ценных бумагах" следует отметить, что в соответствий со ст. 4 Федерального закона "О введении в действие части первой Гражданского кодекса Российской Федерации" от 30 ноября 1994 г. №52-ФЗ до принятия Федерального закона "Об обществах с ограниченной ответственностью" названное выше Постановление действует в настоящее время в части, не противоречащей части первой Гражданского кодекса Российской Федерации.

Теоретической основой исследования являются общая и специальная научная литература, посвященная исследуемой проблеме: Басовская Е.Н. Делопроизводство, Вялова Л.М., Санкина Л.В Делопроизводство, Шиткина И. (один из ведущих российских специалистов в исследуемой сфере) Локальное нормотворчество коммерческих организаций, Санкина Л.В. Кирсанова М.В. Курс делопроизводства: документационное обеспечение управления, Янкович Ш.А. Делопроизводство в кадровой службе и др.

Отдельно хотелось бы выделить работы Быковой Т.А. Это кандидат исторических наук, старший преподаватель, а также специалист по документационному обеспечению управления. Быкова Т.А. занимается проблемами организации документационных процессов, а также информационно-документационного обеспечения социального управления. Быкова Т.А. Документирование организации и деятельности органов управления в акционерных обществах. //Секретарское дело. 1998. №1,2., Быкова Т.А. Документирование п
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