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Введение

Тема данной дипломной работы - "Административные правонарушения в сфере налогов и сборов" - актуальна в силу того, что, во-первых, неприязненное отношение к имеющейся налоговой системе основывается на предыдущих причинах, налогоплательщик не может уважать систему, которая не уважает его, как налогоплательщика, не учитывает его возможность оплаты налогов. Корысть, умысел при уклонении от уплаты налогов играют не последнюю роль в причинах существования налоговых правонарушений. Однако, не все правонарушения подобного характера имеют личную мотивацию, во-вторых, вопрос о составе, системе и структуре как нормативных правовых актов, так и норм, способных регулировать отношения в сфере налогообложения, является одним из центральных не только в теории и практике налогового права. От решения этого вопроса зависит вообще все построение любой национальной налоговой системы, в-третьих, в обществе сейчас бытует мнение, что налоговые правонарушения это только лишь незаконное уклонение от уплаты налогов налогоплательщиками. Это не так, хотя неуплата налогов и является в данное время наиболее часто встречающимся видом налоговых правонарушений, существует масса других видов деяний подобного рода, совершаемых другими участниками налоговых отношений.

С 1 июля 2002 г. все составы административных правонарушений в области налогов и сборов содержатся в КоАП РФ, и только в нем. Иные акты законодательства "очищены" от соответствующих норм. Однако не только этим КоАП РФ отличается от предыдущего Кодекса. Одним из нововведений является нормативное признание юридических лиц субъектами административной ответственности именно в нормах Кодекса как основного документа отрасли административного законодательства. Ранее в КоАП РСФСР не были определены организации в качестве субъектов административной ответственности. Однако таковыми они являлись на основании, например, Закона РФ от 18.06.93 г. "О применении контрольно-кассовых машин при осуществлении денежных расчетов с населением" (ст. 7). В КоАП РФ также предусмотрен соответствующий состав правонарушения - за него налагается административный штраф как на юридическое лицо, так и на должностное лицо (ст. 15.1). Субъектами административной ответственности за правонарушения в области налогов и сборов являются физические лица - налогоплательщики, а также должностные лица, к которым в целях административной ответственности отнесены руководители и другие работники организаций, совершившие административные правонарушения в связи с выполнением организационно-распорядительных или административно-хозяйственных функций, а также лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица. Должностные лица организаций могут нести административную ответственность за неисполнение собственных налоговых обязанностей так же, как физические лица.

Целью данной работы является исследование сущности административных правонарушений в сфере налогов и сборов, характеристика отдельных видов административных правонарушений в сфере налогов и сборов.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие задачи:

- описывается понятие и состав законодательства о налогах и сборах. Соотношение категорий "законодательство о налогах и сборах" и "налоговое законодательство";

- рассматривается общая характеристика составов административных правонарушений в сфере налогов и сборов;

- показываются административные правонарушения, выявляемые по результатам проведения налоговыми органами мероприятий налогового контроля;

- рассматривается характеристика отдельных видов административных правонарушений в сфере налогов и сборов.

Объект исследования: общественные отношения, складывающиеся в сфере нарушения установленного административным законодательством порядка управления в сфере налоговых правоотношений.

Предмет исследования - административные правонарушения в сфере налогов и сборов.

Новизна исследования - характеризуется тем, что в работе достаточно подробно дается характеристика отдельных видов административных правонарушений в сфере налогов и сборов, рассматривается понятие и состав законодательства о налогах и сборах, соотношение категорий "законодательство о налогах и сборах" и "налоговое законодательство".

При работе над данной темой использовались системный и инструментальный методы исследования.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы. 

В главе 1 - законодательство о налогах и сборах, как центральная категория российского налогового права - решается первая из поставленных выше промежуточных задач, а именно: описывается понятие и состав законодательства о налогах и сборах. Соотношение категорий "законодательство о налогах и сборах" и "налоговое законодательство".

В главе 2 - общие положения об административном правонарушении в сфере налогов и сборов - решается вторая и третья из промежуточных задач, а именно: рассматривается общая характеристика составов административных правонарушений в сфере налогов и сборов и показываются административные правонарушения, выявляемые по результатам проведения налоговыми органами мероприятий налогового контроля.

В главе 3 - характеристика отдельных видов административных правонарушений в сфере налогов и сборов - решается последняя из поставленных выше промежуточных задач, а именно: рассматривается характеристика отдельных видов административных правонарушений в сфере налогов и сборов.

В заключении делаются основные выводы по работе.
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