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Введение

В условиях продолжающегося экономического спада, сфера туризма и рекреации, как часть сектора экономики, лишена необходимой государственной поддержки. Это заставляет санаторно-курортные комплексы, в том числе и государственные, прибегать к тактике "опоры на собственные силы", более активно искать и самостоятельно обустраивать свою "экономическую нишу". Сложная конъюнктура на отечественном рынке рекреационных услуг заставляет применять мировой опыт маркетинга в целях повышения эффективности деятельности санаторно-курортных комплексов. 

Экономический кризис современного переходного периода породил ряд проблем, характерных для всей России, нерешенность которых тормозит развитие как внутреннего туризма в целом, так и лечебно-оздоровительного туризма. Ряд проблем проявляется в дефиците финансовых средств у государства, который привел к значительному сокращению, а порой и прекращению бюджетных инвестиций в санаторно-курортные комплексы. Материально-техническое обеспечение рекреационных предприятий не отвечает современным требованиям, а их обновление и поддержание в рабочем состоянии становится все более затруднительным. На экономические проблемы налагаются структурно-организационные - сломаны привычные для населения межрегиональные связи, разрушены туристские маршруты. Заметно снижена роль профсоюзов, молодежных и иных организаций, ведомств, принимавших ранее активное участие в обеспечении организованной рекреации. 

Построенные большей частью в годы социализма, санаторно-курортные комплексы были рассчитаны на массовые заезды с обеспечением низкого уровня комфорта (социально-бытовых условий). В современных условиях требования к услугам рекреации изменились, но остаются не до конца изученными. 

В области рекреационной сферы предпринимательство в большей степени связано с оказанием услуг, что находится в России, в сравнении с мировыми достижениями в курортном бизнесе, на самом низком уровне. Предприниматель в курортном бизнесе - это человек поиска и реализации новых возможностей для разработки и освоения высокоэффективного санаторно-курортного и туристического продукта, как товара, поиска новых форм приложения капитала для улучшения курортных услуг, нахождения лучших способов обслуживания рекреантов. Все это обусловило выбор темы дипломной работы «Функционирование и развитие лечебного туризма в России».

Объектом изучения является ОАО СКК «Волжанка».

Предметом изучения является лечебно-оздоровительный туризм в России. 

Целью дипломной работы является изучение лечебно-оздоровительного туризма в Росси.

Для реализации поставленной цели сформулированы следующие задачи:

- проанализировать мировой и российский опыт функционирования санаторно-курортных комплексов;

- изучить предложения дополнительных санаторно-курортных услуг, предлагаемых в России;

- исследовать перспективы внедрения дополнительной услуги на примере комплекса отдыха и туризма «Волжанка».

В первой главе рассмотрены группы рекреационных организаций, выявлены следующие закономерности: основным подходом является коммерческий (57%), далее бюджетные здравницы (38%), коммерческая деятельность которых напротив ограничивается законодательством, и сравнительно небольшой процент составляют структуры крупных промышленно-финансовых групп (5%).

Изучен мировой современный рынок лечебного туризма, лидерами которого на сегодняшний день являются: Чехия, Венгрия, Польша, Германия, Италия, Франция, Швейцария, США.

Исследован российский современный рынок курортного дела, где лидерами на нашей арене являются: Сочи, Анапа, Геленджик, Пятигорск, Кисловодск, Ессентуки.

Во второй главе проведен экономический анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности рассматриваемого предприятия, который показал, что, в отчетном 2007 г. чистая прибыль увеличилась в 1,7 раз и составила 597 тыс. руб. Чистые активы общества на конец финансового 2007 года составили 23812 тыс. руб. В целом предприятие является ликвидным и рентабельным.

Исследованы основные санаторно-курортные комплексы Чувашской Республики. В Чувашии созданы все предпосылки для идеального отдыха и лечения в ее санаториях: высококвалифицированные специалисты, отличные лечебные базы, широкий спектр дополнительных услуг. Санатории Чувашии преимущественно располагаются на берегах реки Волга

В третьей главе предлагается экономическое обоснование внедрения новой услуги в ОАО «Волжанка», а именно детской усадьбы «Маленькая страна».

Особую актуальность работе придает возможность практического применения ее результатов для разработки конкретных направлений деятельности санаторно-курортных комплексов.

Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Работа изложена на страницах печатного текста, содержит таблицы, рисунки, схемы, диаграммы.

При написании данной курсовой работы были использованы: Гражданский кодекс, Трудовой кодекс, финансовая отчетность предприятия а также научная литература, нормативные акты и периодические издания.
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