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Введение

Несмотря на снижение объема перевозочных и перегрузочных работ выручка от основной деятельности предприятия в 2007 году увеличилась на 40,2% и составила 351 617 тысяч рублей. При этом себестоимость продукции (работ, услуг) за этот же период увеличилась на 37,9% и составила 383 774 тысячи рублей, что позволило Обществу по итогам 2007 года сократить долю расходов по обычным видам деятельности в выручке на 1,9% (383 774 тыс.руб./351 617 тыс.руб. - 278 324 тыс.руб./250 717 тыс.руб.).

По итогам деятельности общества в 2007 году прибыль до налогообложения снизилась на 34 928 тысяч рублей или в 68 раз. Основным, фактором, вызвавшим резкое сокращение размера полученной предприятием прибыли, является снижение полученных доходов от прочей деятельности по сравнению с 2006 годом на 33 687 тысяч рублей или 34,6%.

Убыток в размере 636 тысяч рублей, полученный предприятием по итогам деятельности за 2007 год, вызван значительной суммой пеней и штрафных санкций, начисленной Обществу по результатам выездной налоговой проверки полноты и правильности начисления и перечисления налогов и сборов в бюджет в 2004-2006 гг.

В 2007 году было подписано постановление "Об утверждении Порядка предоставления в 2008 году субсидии на покрытие убытков ОАО "Архангельский речной порт", возникающих в результате государственного регулирования тарифов на перевозку пассажиров и багажа водным транспортом во внутримуниципальном сообщении".

Финансовое обеспечение данных расходов осуществляется за счет и в пределах средств, выделяемых в 2008 году на эти цели из областного бюджета бюджету муниципального образования "Город Архангельск".

Субсидия предоставляется из расчета возмещения фактических убытков, определяемых как разность между доходами и экономически обоснованными затратами ОАО "Архангельский речной порт" от перевозки пассажиров и багажа водным транспортом во внутримуниципальном сообщении с учетом уровня рентабельности в размере пяти процентов. 

Предоставление субсидии ОАО "Архангельский речной порт" осуществляется на основании договора на осуществление перевозок пассажиров и багажа водным транспортом во внутримуниципальном сообщении в навигацию 2008 года, заключаемого мэрией города с ОАО "Архангельский речной порт". Для определения и обоснования размера убытков, возникающих в результате перевозки пассажиров и багажа водным транспортом во внутримуниципальном сообщении, ОАО "Архангельский речной порт" обязан вести раздельный учет доходов и экономически обоснованных затрат по перевозкам пассажиров и багажа водным транспортом во внутримуниципальном сообщении и другим видам деятельности.

В настоящее время существует ряд объективных причин, затрудняющих дальнейшее развитие Общества:

o наличие большого числа конкурентов по основным видам деятельности общества;

o постоянный рост цен на топливо, энергоресурсы, материалы, услуги сторонних организаций;

o сезонность работы предприятия;

o низкие гарантированные глубины на ВВП бассейна в меженный период навигации не позволяющие использовать флот на полную загрузку;

o отсутствие освещаемой обстановки на ВВП бассейна в период темных ночей, вдвое снижающее использование флота;

o ограниченная глубина у причалов ЦГР порта (конструктивная особенность), не позволяющая обрабатывать крупнотоннажный флот;

o постоянное увеличение стоимости услуг железнодорожного транспорта, сдерживающее заинтересованность клиентуры использования подъездных путей порта и как следствие его перегрузочных мощностей;

o ограниченное финансирование из бюджета убытков по пассажирским перевозкам.

Для решения этих проблем предприятие работает над повышением своей конкурентоспособности, активно работать с государственными органами и постоянно осуществляет поиск потенциальных клиентов.
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