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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Мебельная фабрика ООО "Транс-АТЭКС" уже более семи лет работает на российском мебельном рынке, основной вид деятельности – производство высококачественной мебели для широкого круга потребителей. Компания производит мебель для различных предприятий, организаций и учреждений, а также для частных лиц. Вся мебель производится на современном оборудовании, из высококачественных отечественных и импортных материалов, по передовым технологиям.

ООО "Транс-АТЭКС" возникло в 1997 году, когда был открыт первый фирменный салон по продаже офисной мебели. В 2000 году на базе данного предприятия было создано собственное производство мебели. Создание высокотехнологичного производства на базе новейшего итальянского и немецкого оборудования укрепило положение компании на рынке, позиционировав ее на новый уровень – производителя высококачественной офисной мебели.

Мебель компании ООО "Транс-АТЭКС" отличает простота сборки, долговечность эксплуатации, современный и высокий дизайн, эргономичность продукции, оптимальное сочетание цены и качества. Ориентация на клиента являются основными принципами работы фабрики. 

Технологические возможности предприятия позволяют сегодня удовлетворить любые потребности как оптовых, так и частных заказчиков. Комплекты мебели предлагаются как в стандартном виде, так и в любых вариациях, вплоть до выбора комплектации, обивки и цвета исполнения видовых деревянных элементов. Разнообразие предлагаемых видов тканей, кож, их фактуры, цвета и рисунка позволяет подобрать меблировку практически к любому интерьеру. 

Вся выпускаемая продукция имеет сертификаты соответствия государственным стандартам РФ и гигиенические сертификаты на всю мебель и комплектующие.

