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Введение

Актуальность темы заключается в том, что каждая коммерческая организация заинтересована в том, чтобы создать условия получения максимальной прибыли или экономического эффекта от хозяйственной деятельности и инвестиций. Для этого необходимо эффективно использовать финансовые ресурсы предприятия, что, в свою очередь, обеспечивает хорошие финансовые показатели и финансовую устойчивость компании. 

Финансы кампаний (организаций) представляют собой отношения, выраженные в денежной форме, возникающие при образовании, распределении и использовании денежных фондов и накоплений в процессе производства и реализации товаров, выполнения работ и оказания различных услуг. 

Исследование закономерностей улучшения финансовых результатов стали занимать одно из ведущих направлений, как в области учета, так и при финансовом анализе и аудите деятельности предприятия. Прежде всего собственники кампаний заинтересованы в максимизации прибыли, поскольку именно за счет прибыли предприятия могут развиваться, увеличивать масштабы производства, а, следовательно, и приносить больший доход своим владельцам.

Финансовое состояние хозяйствующего субъекта – это характеристика его финансовой конкурентоспособности, использования финансовых ресурсов и капитала, выполнения обязательств перед государством и другими хозяйствующими субъектами. Финансовое состояние предприятия включает анализ: доходности и рентабельности; финансовой устойчивости; кредитоспособности; использования капитала; валютной самоокупаемости.

Финансовый результат отражает изменение собственного 

капитала за определенный период. Именно конечный финансовый результат (прибыль или убыток) деятельности предприятия интересует не только собственников предприятия, его деловых партнеров, налоговые органы. 

Информация о финансовых результатах деятельности организации требуется, 

чтобы оценить потенциальные изменения в ресурсах, при прогнозировании 

способности вызывать денежные потоки на основе имеющихся ресурсов и при обосновании эффективности, с которой организация может использовать 

дополнительные ресурсы. 

Источниками информации для анализа финансового состояния являются: бухгалтерский баланс и приложения к нему; статистическая и оперативная отчетность. Каждый хозяйствующий субъект разрабатывает свои плановые показатели, нормы, нормативы, тарифы и лимиты; систему их оценки и регулирования финансовой деятельности. Эта информация составляет коммерческую тайну, а иногда и ноу-хау компании. Финансовый анализ – это интегрированный анализ показателей, которые отражают финансовые результаты деятельности организации.

Анализ финансового состояния проводится с помощью следующих основных приемов: сравнения, сводки и группировки, цепных подстановок. Сопоставление финансовых показателей исследуемого периода с их плановыми значениями (норма, норматив, лимит) и с показателями предшествующего периода позволит рассмотреть финансовые показатели в динамике и определить их перспективу. Аналитические таблицы горизонтального и вертикального анализа балансовых показателей строятся на основе приема сводки и группировки. Прием цепных подстановок - это, по существу, расчеты величины влияния отдельных факторов в совокупном комплексе их воздействия на уровень совокупного финансового показателя. Таким способом связь между показателями (последовательно заменяется каждый отчетный показатель базисным) можно выразить в виде функциональной зависимости (математически). 

Целью данной работы является анализ и оценка эффективности управления финансовым состоянием предприятия. Для ее достижения были поставлены следующие задачи: 

- рассмотреть роль финансовой деятельности в управлении организацией;

- охарактеризовать информационные базы для финансового анализа компании;

- рассмотреть методы оценки финансового состояния компании;

- дать общую и организационную характеристику предприятия ООО «Bassi Shoes»;

- проанализировать финансовое состояние ООО «Bassi Shoes»

- предложить пути укрепления финансового состояния ООО «Bassi Shoes»;

- рассмотреть безопасность и экологичность проектных решений.

Объектом практического исследования является ООО «Bassi Shoes», основным видом деятельности является оптовая и розничная продажа обуви.

Предметом анализа является экономические показатели ООО «Bassi Shoes», в частности финансовые результаты предприятия и способы их формирования в 2005 – 2007 гг. 

Поставленные цели определили последовательность и структуру дипломной работы. В первой части рассмотрены теоретические основы анализа финансового состояния предприятия. Рассмотрена роль финансовой деятельности в управлении организацией, охарактеризованы информационные базы и методы проведения экономического анализа. Во второй главе дана характеристика предприятия (ООО «Bassi Shoes»), проанализировано его финансовое состояние, дана оценка его платежеспособности и ликвидности, анализ финансовой устойчивости и финансовой эффективности предприятия. В третьей части сделаны выводы и систематизированы предложения по улучшению финансового состояния предприятия.

Для написания дипломной работы использовались не только нормативная, научная и периодическая литература, но и данные годовых бухгалтерских отчетов ООО «Bassi Shoes» за 2005-2007 гг., Устав ООО «Bassi Shoes» и положения учетной политики.

Методологической и теоретической основой исследования являлись труды ведущих российских ученых в области финансово-экономического анализа, таких как Шеремета А.Д., Ковалева В.В. и Стояновой Е.С.

В данной работе применялись как общенаучные, так и специальные методы исследования: метод сравнения, метод группировки, горизонтальный анализ, вертикальный анализ, метод расчета финансовых коэффициентов.
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