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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Платежеспособность и финансовая устойчивость являются важнейшими характеристиками финансово-экономической деятельности предприятия в условиях рыночной экономики. Если предприятие финансово устойчиво, платежеспособно, оно имеет преимущество перед другими предприятиями того же профиля в привлечении инвестиций, в получении кредитов, в выборе поставщиков и подборе кадров. Кроме того, оно своевременно выплачивает налоги в бюджет, взносы в социальные фонды, заработную плату - рабочим и служащим, дивиденды - акционерам, а банкам гарантирует возврат кредитов и уплату процентов по ним.

Чем выше устойчивость предприятия, тем более оно независимо от неожиданного изменения рыночной конъюнктуры и, следовательно, тем меньше риск оказаться на краю банкротства.

Анализ финансово-хозяйственной деятельности любого хозяйствующего субъекта является важнейшей характеристикой его деятельности и финансово-экономического благополучия, характеризует результат его текущего, инвестиционного и финансового развития, содержит необходимую информацию для инвестора, а также отражает способность предприятия отвечать по своим долгам и обязательствам и наращивать экономический потенциал в интересах акционеров.

Основными задачами анализ финансово-хозяйственной деятельности являются:

• объективная оценка состава и использования финансовых ре¬сурсов на предприятии;

• определение факторов и причин достигнутого состояния;

• выявление, измерение и мобилизация резервов улучшения фи¬нансового состояния и повышения эффективности всей хозяйствен¬ной деятельности;

• подготовка и обоснование принимаемых управленческих ре¬шений в области финансов.

Ключевым вопросом для понимания сущности и результатив¬ности финансового анализа является концепция хозяйственной дея¬тельности как потока решений для развертывания ресурсов (капи¬талов) с целью получения прибыли.

Получение прибыли является конечной целью хозяйственной деятельности предприятия не только потому, что в результате этого улучшается экономическое положение предприятия, но главное — получение достаточной прибыли необходимо для сохранения эко¬номической жизнеспособности предприятия, сохранения возможно¬сти дальнейших вложений капитала.

Зачастую неграмотно проведенный анализ финансового состояния фирмы может привести ее к потере крупных покупателей или отказе в кредите.

Анализ финансовой устойчивости в последнее время привлек к себе большое внимание, в результате чего появилось много серьезных и актуальных публикаций, посвященных этой теме.

Главная цель данной работы – провести анализ финансово-хозяйственной деятельности ООО ЧОП «Охранное агентство «Альтаир», выявить основные проблемы финансовой деятельности и дать рекомендации по повышению финансовой устойчивости предприятия.

Исходя из поставленных целей, можно сформировать задачи дипломной работы:

- исследовать значение и роль анализа результирующих показателей производственно-финансовой деятельности предприятия

- провести анализ основных показателей деятельности ООО «ЧОП Альтаир» на основе бухгалтерской отчетности

- проанализировать финансовое состояние ООО «ЧОП Альтаир»;

- разработать предложения по улучшению финансового состояния ООО «ЧОП Альтаир»

Для решения вышеперечисленных задач была использована годовая бухгалтерская отчетность ООО «ЧОП «Альтаир» за 2006 - 2008 годы.

Предметом исследования является сама методика анализа финансовой деятельности и практика применения её в управленческой деятельности.

При проведении данного анализа были использованы следующие приемы и методы:

-горизонтальный анализ, вертикальный анализ,

-анализ коэффициентов (относительных показателей),

-сравнительный анализ.

Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятий различных форм собственности нашёл своё отражение во многих источниках научной литературы, например: Шеремет А. Д. “Теория экономического анализа”, Ефимова О. В. “Финансовый анализ”, Ковалёв В. В. “Финансовый анализ”, Холт Роберт Н. “Основы финансового менеджмента”, Абрамов А. Е. “Основы анализа хозяйственной финансовой и инвестиционной деятельности”.

В них рассматривались следующие понятия, используемые в курсовой работе: финансы предприятия; финансовое состояние; виды, методы и приёмы финансового анализа; система показателей, характеризующих финансовое состояние; анализ финансовой отчётности и структуры баланса; оценка платёжеспособности, устойчивости, доходности предприятия.

Структурно дипломная работа состоит из титульного листа, задания, содержания, введения, трёх глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
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