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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Сегодня Россия пытается выстроить рыночные отношения в соответствии с правовыми и финансово-экономическими нормами, принятыми во всем мире (в странах с развитой рыночной экономикой), т.е. провести постепенную интеграцию в мировую экономику. Об этом говорит переход к международным стандартам финансовой отчетности (МСФО), тенденции сближения западных стандартов бухгалтерской финансовой отчетности со стандартами оценки, базирующееся на более активном включении понятия рыночной стоимости в управлении компанией. 

Вместе с этим, в стране происходит становление института собственности, одновременно с все более возрастающей конкуренцией российского и иностранного бизнеса во всех секторах рынка. Применение новых, перспективных методов принятия управленческих решений дает бизнесу шанс сохранить и упрочить свои позиции и одновременно обеспечивает стабильность его функционирования в будущем.

Предприятия в современной рыночной экономике являются ее основным элементом, от эффективного функционирования которого в главной степени зависят ее показатели.

Одним из главных критериев оценки эффективности деятельности предприятия является повышение его стоимости. Стоимость предприятия является наиболее точной оценкой результатов его деятельности, поскольку содержит наиболее полную информацию о текущем состоянии предприятия и перспективах его функционирования. Это находит подтверждение в постоянно растущем интересе менеджеров к использованию в ежедневной практике управления предприятиями и компаниями, что само по себе служит дополнительным аргументом в пользу оценки эффективности системы бизнеса через призму стоимости его капитала.

Управление стоимостью компании предполагает, что развитие предприятия будет осуществляться только за счет таких мероприятий, которые обеспечивают наиболее динамичный рост его стоимости. В условиях конкурентного рынка стремление частных собственников к максимизации динамики роста стоимости компании приводит к максимизации динамики роста общественного благосостояния. Таким образом, экономические интересы собственников капитала становятся двигателем экономического развития общества в целом. 

Стоимость предприятия при проведении стратегии управления стоимостью становится единственным конечным показателем, синтезирующем в себе влияние других показателей деятельности компании, как факторов, повышающих или понижающих стоимость.

Для финансово неблагополучных компаний оценка их бизнеса приобретает особую важность и остроту. Оценка стоимости предприятия необходима не только в случае его ликвидации, но и во многих других случаях работы с несостоятельным предприятием, например, при:

? финансировании предприятия-должника;

? финансировании реорганизации предприятия;

? санации предприятия, осуществляемой без судебного разбирательства;

? выработке плана погашения долгов предприятия-должника, оказавшегося под угрозой банкротства;

? анализе и выявлении возможностей выделения отдельных производственных мощностей предприятия в экономически самостоятельные подразделения;

? оценке заявок на покупку предприятия;

? экспертизе мошеннических сделок по передаче прав собственности третьим лицам;

? экспертизе программ реорганизации предприятия.

Оценка бизнеса, проводимая при антикризисном управлении, выполняет ряд специфических функций, в частности позволяет определить соотношение между стоимостью имущества и размером задолженности по денежным обязательствам с обязательным платежом, что необходимо для принятия управленческих и судебных решений. 

Это определяет актуальность выбранной темы. 

Цель дипломной работы – изучение теоретических и практических вопросов улучшения финансового состояния предприятия через управление стоимостью.

В дипломной работе поставлены следующие задачи:

- изучение теоретических аспектов управления предприятием на основе управления его стоимости;

- проведение анализа финансового состояния КОАО «АЗОТ»;

- рекомендации по управлению стоимостью КОАО «АЗОТ» и улучшению финансового состояния предприятия.

Объектом дипломной работы является финансовое состояние предприятия. 

Предметом дипломной работы является КОАО «АЗОТ» - кемеровское предприятие по производству минеральных удобрений.

Новизна дипломной работы заключается в том, что нет публикацию по раработке мероприятий по улучшению финансового состояния предприятия. для КОАО «АЗОТ». Данный анализ проводится впервые. 

Практическая значимость дипломной работы заключается в применимости результатов исследования для улучшения финансового состояиня как КОАО «АЗОТ», так и других промышленных предприятий, находящихся в аналоличном положеним и имеющим аналогичные проблемы.

Проблеме оценки стоимости бизнеса в последнее время посвящается значительное количество литературы как на русском, так и на английском языках. На русском языке вышли книги проф. А.Г. Грязновой и проф. М.А Федотовой, С. В. Валдайцева, переводное издание Т. Коупленда, Т. Коллера и Дж. Муррина, полностью посвященные данной тематике, а также ряд научно-практических статей Ю. Школьникова, В. Мишнякова, Ю Козыря, Н. Герасимова, В. Павловца и др.
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