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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Россия испытывает настоящий бум фигурного катания. Популярность его как массового вида спорта и зрелищного мероприятия одновременно привела к тому, что в кассах на катках стоят огромные очереди, спортивные сооружения сдают лед в аренду круглосуточно, известные фигуристы стали завсегдатаями передач на ТВ и светских мероприятий. Пик популярности этого вида спорта пришелся на прошедшую зиму, когда на Первом канале и канале "Россия" появились ледовые шоу.

Посещаемость таких зрелищных мероприятий, коими являются ледовые шоу профессиональных спортсменов, вышла на высокий уровень. На ледовые шоу есть спрос. Если, к примеру, 5 лет назад дворцы спорта были полупустые, то сейчас как на выступлениях фигуристов, так и на ледовых шоу аншлаг. Сейчас уже 70% наполняемости любого зрелищного мероприятия на льду - не предел. Таким образом, шоу на льду переживают пик популярности в нашей стране благодаря успехам отечественных спортсменов на международной арене и участии в телевизионных программах.

Современные ледовые шоу как составная часть шоу-бизнеса имеют в мире множество разновидностей - балет на льду, цирк на льду, театр на льду, мюзик-холл на льду, ледовое ревю, наконец, собственно ледовое шоу - театрализованное представление множества артистов-фигуристов, объединенное общей темой. Особую популярность ледовые шоу получили в России только в последние 2 года, во многом благодаря, конечно же, раскрутке проектов известных фигуристов на ведущих каналах страны.

Актуальность выбранной темы состоит не только в организационной области и содействии массовому спорту, но и в плане экономической целесообразности. После Олимпиады в Солт-Лейк-Сити в 2002 году в России впервые появились широкомасштабные ледовые шоу. Их организаторами были, естественно, бывшие фигуристы - Мария Бутырская и Илья Авербух. Первые попытки были не слишком удачными, в том числе и по доходам. Связи и личное обаяние спортсменов помогли найти средства на постановку представлений, но стабильной прибыли они не принесли. Объяснялось это довольно прозаично: опыт постановки таких программ в России был невелик, да и зрители в регионах не имели достаточной, в отличие от столичных жителей, покупательской способности. Так что затея провезти дорогостоящее шоу по всей стране, как это делают американцы, оказалась нерентабельной. Тем не менее, вслед за первопроходцами организовал свое шоу Евгений Плющенко, идея организации гастролей все чаще приходит в голову спортсменов и устроителей.
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