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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Актуальность настоящего исследования обусловлена тем, что количество совершенных административных правонарушений в нашей стране с каждым годом только увеличивается, что приводит в свою очередь к необходимости более продуманного, эффективного правового регулирования вопросов производства по делам об административных правонарушениях. Это связано с необходимостью своевременного, всестороннего, полного и объективного выяснения обстоятельств каждого дела, разрешения его в точном соответствии с законодательством, а также выявления причин и условий, способствующих совершению административных правонарушений, предупреждения правонарушений.

Вместе с тем, как показывает практика, в процессе возбуждения дел об административных правонарушениях возникает множество проблем, что затрудняет выполнение указанных выше задач, снижает эффективность правоприменения в целом. Не существует до настоящего момента также и единообразного понимания смысла некоторых норм закона.

Глава 28 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях во многом является новой. В прежнем КоАП РСФСР существовал лишь Раздел IV, регламентировавший производство по делам об административных правонарушениях. Данный раздел недостаточно полно регламентировал, в частности, стадию возбуждения дела об административном правонарушении. Так, новыми в действующем законе являются нормы статей 28.1, 28.4, 28.7 и др.

Таким образом, в теоретическом плане многие проблемы настоящего исследования являются новыми.
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