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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Тема выпускного исследования определена далеко не случайно. Выбор обусловлен тем, что развитие административного права в последние годы характеризуется повышенной динамичностью. Такого большого количества законов и подзаконных актов, которые приняты в сфере администрирования, не наблюдалось уже давно . 

Кроме этого, в настоящее время, в условиях построения правового государства проблемы борьбы с правонарушениями приобретают особую актуальность и остроту. Существующее положение подтверждается и тем, что в борьбе с правонарушениями основные усилия направлены на профилактику этих проступков и на устранение причин, их порождающих . Однако это не исключает возможности использования правовых санкций в отношении лиц, виновных в совершении административных правонарушений. Именно посредством административных взысканий, наряду с другими мерами, обеспечивается превенция административных проступков.

Разумеется, эти санкции реализуются не сами по себе, а в процессе особого рода правовой деятельности, получившей наименование административной юрисдикции. В процессе ее осуществления компетентные органы рассматривают дела об административных правонарушениях и принимают решения. Основанием применения взыскания, возбуждения дела об административном правонарушении является наличие в содеянном административного проступка. Поэтому осуществление юрисдикции невозможно без глубокого знания понятия состава административного проступка, а также без глубокого знания понятия самого правонарушения. Необходимые знания помогут правильно квалифицировать административные проступки, принимать законные решения по делам, обеспечивать соблюдение законности, охрану прав и интересов граждан.

В этой связи исследование, анализ причин и условий совершения правонарушений в современных условиях не только актуально, но имеет как теоретическое, так и практическое значение. 

Как известно, с 1 июля 2002 года у нас в стране действует Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (далее - КоАП) , внесший существенные коррективы в определение объектов противоправного посягательства. Прежде всего, значительно расширился перечень таких объектов, что свидетельствует об увеличении потенциальных внешних и внутренних угроз для граждан и общества.

В настоящее время перед юридической наукой стоит задача глубокого осмысления КоАП, а также анализа практики его применения . Сегодня мы уже можем объективно оценивать достоинства и недостатки КоАП, поскольку располагаем достаточными практическими материалами его применения. Вместе с тем, мы можем выделить наиболее важные черты этого правового акта, его принципиальные отличия от последней редакции КоАП РСФСР .

Кодекс сохранил прежнюю, привычную для правоприменителей структуру. Он состоит из пяти разделов: "Общие положения", "Особенная часть", "Судьи, органы, должностные лица, уполномоченные рассматривать дела об административных правонарушениях", "Производство по делам об административных правонарушениях", "Исполнение постановлений по делам об административных правонарушениях". 

Законодательство об административных правонарушениях, согласно ст. 1.1 КоАП, состоит только из законов. То есть привлечение кого-либо к мерам административной ответственности на основании Указов Президента РФ, Постановлений Правительства РФ, на основании актов глав субъектов РФ и иных ведомственных нормативных актов, незаконно. Введение в действие нового Кодекса, предусматривающего применение мер административной ответственности за нарушение требований земельного, жилищного, таможенного, налогового, природоохранного и иных видов законодательства, явилось своего рода кодификацией норм об административных нарушениях . 

Таким образом, никто не может быть привлечен к мерам административной ответственности иначе как на основании федерального закона или закона субъекта Российской Федерации.

Субъекты РФ получили право издавать нормативные правовые акты по отдельным вопросам административной ответственности. Так, например, лицо, виновное в совершении административного проступка может быть привлечено к ответственности по закону Ханты-Мансийского автономного округа, но только в отношении него будут применяться такие виды административного наказания как предупреждение и штраф . Иные виды наказаний применяются только согласно КоАП.

Объектом выпускного исследования является непосредственно правоотношения в сфере административного правонарушения, его понятие и виды, а также его правовая характеристика.

Предметом работы выступают законодательные акты и правовые нормы в области правоприменительной деятельности правоохранительных органов по борьбе с административными правонарушениями, а также судебная практика.

Целью данной работы является всесторонний научный анализ административных правонарушений и их особенностей. Данная цель конкретизируется в следующих задачах, решение которых составляет содержание выпускного исследования:

- исследование и обобщение научных материалов в области административного права, теории права, уголовно-правовых наук, освещающих данную проблему;

- исследовать фактические и процессуальные основания административной ответственности в соответствии с КоАП;

- осуществить анализ административно-правовых мер охраны по отдельным видам правонарушений;

- охарактеризовать признаки административных правонарушений;

- подвергнуть анализу отдельные виды правонарушений.

Теоретической основой работы послужили законодательные и нормативные акты РФ, материалы специализированной периодической печати и материалы судебной практики по делам об административных нарушениях. 

При подготовке и написании работы были использованы труды таких ученых как: Алехин А.П., Кармолицкий А.А., Козлов Ю.М., Бахрах Д.Н., Панова И.Н., Шергин А.П., Ренов Э.Н., Овсянко Д.М., Степанишин С.С., Князев В.А. и других авторов.

Методологическую основу работы составили общенаучный диалектический метод познания, а также специальные методы исследования: сравнительно-правовой, системно-структурный, логический, исторический анализ формально-юридический, нормативный и иные методы.

Теоретическая и практическая значимость результатов выпускного исследования определяется глубиной рассматриваемых вопросов, ориентированностью всей работы на анализ особенностей противодействия административным правонарушениям. 

В связи с тем, что заявленная тема имеет сложную структуру и полная детализация ее невозможна ввиду существующих ограничений в отношении объема работы, исследование имеет, как хронологические, так и теоретические границы. 

Структура и объем работы определяется целями, задачами и логикой исследования. Настоящая работа состоит из введения, трех глав, четырех параграфов, заключения и библиографии.

Во введении обосновывается выбор темы, ее актуальность и практическое значение. Главы выпускной работы содержат параграфы, в каждом из которых сосредоточен анализ определенного их наименованием направления в исследовании проблемы. В заключении подводится итог творческим изысканиям автора, формулируются основные выводы. В список используемой при написании работы литературы, включены книги, монографии и публикации многих авторитетных и уважаемых ученых.
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