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Введение

Введение

В демократическом государстве формирование и порядок деятельности исполнительной ветви государственной власти должны быть четко урегулированы юридическими нормами. 

Административное законодательство является правовой основой построения и эффективного функционирования самой большой, самой активной, самой мощной подсистемы государственного аппарата - исполнительной власти. 

Административное право - важнейшая отрасль правовой системы любой страны. Особенно велика его роль в России, где такие факторы, как огромная территория, многонациональный состав населения, традиционно большой объем государственной собственности, исторические державные традиции, обусловили значение административной составляющей власти, в жизни общества. Административное право закрепляет права и обязанности граждан и в отношениях с представителями исполнительной власти, организационные основы, систему государственной администрации, полномочия ее структурных единиц, принципы, методы, формы их деятельности. 

Создание российской суверенной государственности, глубокие политические, экономические, организационные реформы в стране повлекли коренные изменения всего массива административно-правовых норм. В 90-х годах ХХ века Российской Федерации пришлось полностью обновлять и быстро расширять систему административно-правового регулирования. Были закреплены демократические начала организации и функционирования исполнительной власти, расширены права граждан, значительно повышена роль закона в регулировании властеотношений. 

Актуальность темы определяется тем, что за прошедшее время законодательство Российской Федерации существенно обновилось и стало занимать ведущее положение в регулировании общественных отношений. Так как предметом регулирования административного права является совокупность тех отношений, которые складываются в сфере государственного управления, рассматривая гражданина, как субъект административного права, в настоящей ситуации особенно важно соблюдение конституционного принципа независимости прав и свобод человека от произвола государства. Обладание правами и свободами, на которые не может посягать государство, делает человека, гражданина, самостоятельным субъектом, способным самоутвердиться в качестве достойного члена общества. Вместе с тем отношения личности и государства не исчерпываются обязанностью государства не посягать на права человека.

Степень разработанности темы административно-правового статуса гражданина Российской Федерации характеризуется тем, что имеет самые различные аспекты научного осмысления, но единство ее понимания и определения путей решения пока что не достигнуто.

Права и обязанности личности, о которых говорится в административно- правовых нормах, производны от конституционных (ст.2 Конституции РФ), и часто их конкретизируют. Прежде всего, административно-правовой статус гражданина Российской Федерации устанавливается Конституцией РФ, актами органов представительной власти. В формировании и, особенно в реализации составляющих данный статус прав и обязанностей значительна также роль органов исполнительной власти. Правительство, министерства, губернаторы издают немало нормативных актов, которые предоставляют определенным категориям лиц льготы, закрепляют процедуры деятельности различных инспекций, устанавливают общеобязательные правила.

Среди субъектов административного права особое место за¬нимает гражданин. Имеется в виду гражданин, не наделенный властно-распорядительными функциями. Такие граждане всегда находились в орбите государственной деятельно¬сти, включались в сферу административно-правового регулирова¬ния. 

Таким образом, целью данной дипломной работы является рассмотрение особенностей административно-правового статуса гражданина и его взаимосвязи с конституционно-правовым статусом.

Поставленная цель обуславливает выполнение следующих задач:

рассмотреть понятие, сущность и гарантии административно-правового статуса гражданина;

изучить соотношение административно-правового и конституционно-правового статуса граждан РФ;

проанализировать некоторые проблемы определения административно-правового статуса гражданина РФ.

Объект исследования – гражданин Российской Федерации. Предмет исследования – административно-правовой статус гражданина.

Работа состоит из трех глав, введения, заключения и списка литературы.

В первой главе дается понятие статуса гражданина Российской Федерации. Анализируется административно-правовой статус, как часть общего правового статуса, также рассматриваются специальные административно-правовые статусы гражданина РФ.

Во второй главе анализируется соотношение административно-правового и конституционно-правового статуса гражданина РФ.

В третьей главе исследованы проблемы определения административно-правового статуса гражданина РФ.
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