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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Проблемы обеспечения безопасности, как правило, носят комплексный характер, и решать их нужно комплексно, усилиями всех ведомств, входящих в систему национальной безопасности. Ведущие ведомственные научно-исследовательские институты, высшие учебные заведения страны должны получить на основе комплексной правовой конструкции безопасности свои задания на разработку частных методик анализа и оценки защищённости совокупности жизненно важных интересов в важных сферах жизни субъектов Российской Федерации, установления, анализа и оценки совокупности угроз жизненно важным интересам, методик разработки и применения шкалы пороговых значений степени деформации жизненно важных интересов.

К подобным правовым мерам, устанавливаемым в законодательном порядке и используемым в интересах обеспечения национальной безопасности, относятся административно-правовые режимы, в числе которых: режим государственной границы, пограничный режим, режим защиты государственных секретов, режим въезда в Российскую Федерацию и выезда из Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства, режим пребывания на территории Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства, разрешительная система, паспортный режим, чрезвычайные и другие режимы.

Правовые основы обеспечения безопасности, ее системы и функций, порядок функционирования органов урегулированы в Законе РФ "О безопасности" в редакции 25 декабря 1993 года, Федеральном законе "Об органах федеральной службы безопасности в Российской Федерации" от 3 апреля 1995 года, Законе "О службе внешней разведки" от 10 января 1996 года, а также Указами Президента Российской Федерации "Об утверждении Положения о Федеральной службе безопасности Российской Федерации и ее структуры" в редакции Указов от 26 августа 1998 года N 990 и от 5 октября 1998 года N 1181 и от 28 августа 1999 года N 1131, "Вопросы Совета Безопасности Российской Федерации" в редакции Указа от 18 ноября 1998 года N 1418, "Об аппарате Совета Безопасности" от 28 марта 1998 г. N 294, "Об утверждении Концепции национальной безопасности Российской Федерации" от 17 декабря 1997 года N 1300.

Вопросы безопасности также регулируют и другие законодательные акты, например, законы об обороне, об охране государственной границы.

Национальная безопасность требует систематически обновляемых подходов в силу изменчивости видов угроз, необходимости определения приоритетов в обеспечении того или иного ее вида и прогнозирования проблем в этой сфере. Поэтому Концепция национальной безопасности, которая содержит анализ, оценку, виды угроз и методы их отражения, должна адекватно соответствовать этим задачам. Она является тем документом, на основе которого разрабатываются иные нормативные акты, регулирующие вопросы безопасности во всем их многообразии.

Отдельные положения Концепции нуждаются в уточнении и конкретизации в других доктринах и концепциях, отражающих государственную стратегию и тактику по каждому виду безопасности (конституционной, военной, информационной и т.д.).
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