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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Содержание 
Введение 3

Глава I. Теоретические основы исследования. 5

1.1. Модальность как лингвистическая категория. 5

1.2 Обязательные и добавочные значения субъективной модальности в содержании предложения. 12

1.3. Модальность как текстовая категория. 16

1.4. Экспрессивность как лингвистическая категория (ее связь с модальностью) 17

1.5. Интонация как средство выражения субъективно-модальных значений. 19

1.6. Семантические и функциональные особенности модальных частиц 22

Вывод по главе I 25

Глава 2. Функционирование модальных частиц в субъективно- модальных предложениях 27

Вывод по главе II 47

Заключение 48

Литература 50

Введение

Актуальность работы обусловлена тем, что в настоящее время интерес к изучению частиц вообще, и модальных частиц в частности, значительно вырос, о чем свидетельствует постоянное появление новых работ, посвященных изучению частиц в текстах русских литературных произведений. 

На современном этапе развития языкознания под частицами понимают разряд неизменяемых служебных слов, передающих коммуникативный статус высказывания, а также выражающих отношение высказывания и /или его автора к окружающему контексту, выраженному или подразумеваемому. 

Объектом исследования ученых частицы становятся во второй половине XX века. Модальные частицы обособляются в особую группу в рамках класса 47 частиц в собственном смысле этого слова (неизменяемые слова за исключением 

наречий, союзов, предлогов, модальных слов, междометий). Повышенное внимание к классу частиц вообще и к модальным частицам в частности в 60-70х годах обусловлено тем, что в это время возникает усиленный интерес к разговорному языку, к коммуникативно-дискурсивной стороне речи. В этот период начинают активно развиваться прагматические направления в лингвистике. 

Другой немаловажный фактор, побудивший ученых к изучению модальных частиц, - это их непосредственная связь с категорией модальности, которая считается одной из самых сложных и запутанных категорий в языке. 

В 70-х годах намечается тенденция к пословному описанию частиц. К изучению модальных частиц обращаются как зарубежные, так и отечественные лингвисты.

Цель работы - охарактеризовать функционирование модальных частиц в субъективно- модальных предложениях.

Для выполнения поставленной цели нами были решены следующие задачи: определены теоретические основы исследования, проанализировано функционирование модальных частиц в субъективно-модальных предложениях.

Дипломная работа состоит из введения, двух глав и заключения.
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