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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Одна из характерных черт рыночных отношений - прагматизм участников. Любая ценность материального или нематериального характера, фигурирую-щая в процессе таких отношений, представляет интерес лишь в том случае, ес-ли обладание ею способствует достижению каких-то целей, прежде всего эко-номического характера. Не составляет исключение и экономическая информа-ция.

Информационное обеспечение финансово-хозяйственной деятельности имеет сложную структуру и определяется различными факторами: уровнем управления, целевым назначением информации, составом пользователей и др. На уровне предприятия основу информационного обеспечения финансовой деятельности составляют бухгалтерские данные.

Бухгалтерская отчетность не является "конечным продуктом" бухгалтера, а информационной основой последующих аналитических расчетов, необходи-мых для принятия управленческих решений 

Основной целью финансового анализа является получение наиболее ин-формативных параметров, дающих объективную и точную картину финансово-го состояния предприятия, его прибылей и убытков, изменений в структуре ак-тивов и пассивов, расчетах с дебиторами и кредиторами.

При этом аналитика может интересовать как текущее финансовое состоя-ние предприятия, так и его проекция на ближайшую или более отдаленную перспективу, т.е. ожидаемые параметры финансового состояния.

Цели анализа достигаются в результате решения определенного взаимо-связанного набора аналитических задач. Аналитическая задача представляет собой конкретизацию целей анализа с учетом организационных, информацион-ных, технических и методических возможностей проведения анализа. Основ-ным фактором в конечном счете является объем и качество исходной инфор-мации. При этом надо иметь в виду, что периодическая бухгалтерская или фи-нансовая отчетность предприятия - это лишь "сырая информация", подготов-ленная в ходе выполнения на предприятии учетных процедур.
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