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Введение

Введение

Важной частью любой политической системы в демократических государствах является регулярное проведение выборов в представительные органы власти различного уровня, а также высших органы, а также высших должностных лиц страны и руководителей местной исполнительной власти. Одновременно с укреплением и развитием демократических традиций совершенствуются формы и методы воздействия на общественное мнение, на избирателей, а также лоббистская и общественная деятельность различного рода. 

На избирательный процесс в современной России в значительной степени влияет технологизация методов подготовки организации и проведения выборных компаний, т.е. использование избирательных технологий в узком смысле этого слова. 

Выборы - способ смены правящих элит через волеизъявление населения, инструмент легитимации и стабилизации власти. Они позволяют выявить расстановку политических сил в государствах, штатах, землях и т. д., определяют степень доверия общества к партиям и их программам. В ходе избирательного процесса особенно активно осуществляется политическая социализация, усваиваются политические ценности, приобретаются политические навыки и опыт.

Политический процесс - это все действия по осуществлению власти народа, управлению общественными и государственными делами как оформленные правом (они-то и будут прежде всего интересовать нас в нашей работе), так и протекающие на базе иных социальных норм - политических традиций, обычаев, уставов политических партий и др.

Период избирательных кампаний важное для политического процесса время, поскольку выборы обеспечивают отбор политической элиты и являются одной из определяющих характеристик государственной жизни, государственного режима.

Готовность общества к проведению выборов - важнейший признак его демократичности, способности мирными политическими средствами решать назревшие проблемы.

Период избирательных кампаний важное для политического процесса время, поскольку:

происходит активизация деятельности как внешних, так и внутренних факторов; 

выборы являются стартовыми и определяют соотношение сил на региональном электоральном поле для политических институтов и акторов; 

по результатам избирательного цикла закладываются тенденции развития внутрирегиональной политической ситуации на трёхлетний период "межсезонья". 

Выборы - способ смены правящих элит через волеизъявление населения, инструмент легитимациии и стабилизации власти. Они позволяют выявить расстановку политических сил в государствах, штатах, землях и т. д., определяют степень доверия общества к партиям и их программам. В ходе избирательного процесса особенно активно осуществляется политическая социализация, усваиваются политические ценности, приобретаются политические навыки и опыт.

Готовность общества к проведению выборов - важнейший признак его демократичности, способности мирными политическими средствами решать назревшие проблемы.

Таким образом, выборы являются необходимой и неотъемлемой частью политического процесса. Претенденты предлагают избирателям свои программы и обещания в обмен на властные полномочия. Выборы эффективны при наличии законодательства об избирательных системах и существовании гражданского общества как совокупности негосударственных образований, реализующих интересы граждан (партии, профсоюзы, клубы избирателей, различные ассоциации, союзы, центры, фонды и пр.).

Выборы - это важнейший инструмент легитимности государственной власти, они обеспечивают отбор политической элиты, являются одной из определяющих характеристик государственной жизни, государственного режима.

Выборы государственных органов и должностных лиц государства бывают: всеобщими (на всей территории государства) и региональными; прямыми (граждане голосуют непосредственно за кандидатов), косвенными и многостепенными; полными и частичными (дополнительными); очередными (в установленный срок) и внеочередными, повторными (если выборы признаны несостоявшимися) и т. д.

Порядок выборов регулируется многочисленными нормами, в совокупности составляющими институт выборов - систему норм, регулирующих процесс избрания кандидатов в представительные органы и на выборные государственные должности. Эти нормы устанавливают: основные принципы избирательного права, требования относящиеся к избирателям и кандидатам, порядок организации и деятельности органов, осуществляющих проведение выборов и т. д.

Целью данной работы является анализ процесса выборов Президента в РФ.

Поставленная цель конкретизируется рядом задач:

1. рассмотреть правовые основы выборов Президента РФ

2. рассмотреть Путина как кандидата на выборах в 2004 году

3. рассмотреть предвыборную программу Путина в 2004 году

4. рассмотреть содержание предвыборной программы Путина

5. рассмотреть бизнес- план кампании

6. рассмотреть PR - кампанию кандидата Президента РФ

7. рассмотреть команду Путина

8. рассмотреть структуру, технологии PR 

9. рассмотреть программу социологического исследования региона

В качестве объекта исследования в работе выступает кандидат В.В. Путин.

В качестве предмета исследования в работе выступает предвыборная кампания Путина.
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