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Введение

Введение

Тема данной дипломной работы - "Российский федерализм: история и современность" - актуальна в силу того, что, во-первых, проблема федерализма в Российской Федерации является ключевой проблемой современной отечественной политики в деле организации эффективно функционирующей государственной власти. Приоритетный характер данной проблемы вытекает из многонационального и многоконфессионального характера России как государственного образования, развитие которого неоднократно сталкивалось с противодействием сепаратистов различного уровня. Этнические различия частей государства стали благоприятной почвой для акцентирования региональной политической элитой проблем местного характера вплоть до игнорирования интересов того единого целого, которым, несомненно, является Россия, во-вторых, все эти кризисы и разногласия обострились в условиях демократического общества, что поставило наше государство перед очень нелегким выбором: либо возвращение к жесткому централизованному унитарному государству тоталитарного типа, либо распад России, либо (и это наиболее предпочтительный вариант) построение новых федеративных отношений, которые смогли бы уравновесить местный и центральный векторы власти без явных перекосов в ту или иную сторону, в-третьих, проблема формирования эффективно функционирующего федерализма в нашей стране - это проблема преодоления исторически унаследованной специфики государственного устройства, во многом не отвечающей требованиям, выдвигаемым современной политической, социальной, экономической ситуацией в России.

Целью данной работы является исследование сущности Российского федерализма, его история и современность.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие задачи:

- показывается становление и развитие федерализма в России;

- описывается механизм обеспечения единства современного российского федерализма;

Объект исследования: общественные отношения, складывающиеся в процессе конституционного строительства в Российской Федерации.

Предмет исследования: федерализм - как комплексное конституционно-правовое явление, влияющее на социально-экономические и политико-правовые аспекты формирования российской государственности, а также конституционно-правовые особенности его формирования в России.

Новизна исследования состоит в многоплановом и комплексном подходе к исследованию российского федерализма, показу его эластичности и динамизма. Рассмотрены способы укрепления российского федерализма на современном этапе путем применения правовых средств и проведения конституционных реформ в Российской Федерации.

При работе над данной темой использовались системный, исторический, инструментальный методы исследования.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников.

В главе 1 - становление и развитие федерализма в России - решается первая из поставленных выше промежуточных задач, а именно: показывается становление и развитие федерализма в России.

В главе 2 - механизм обеспечения единства современного российского федерализма - решается вторая из поставленных выше промежуточных задач, а именно: описывается механизм обеспечения единства современного российского федерализма.

В заключении делаются основные выводы по работе.
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