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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

С 1990 года в России была введена частная собственность на землю. 

Основа национального богатства России - огромные земельные ресурсы - используются крайне неэффективно. Начатая в 1991 году земельная реформа сейчас доводится до конца. Но еще не создана эффективная система земельного законодательства, хотя важным шагом стало принятие в 2001 году Земельного Кодекса. 

Одна из проблем заключается в том, что земельный рынок, его инфраструктура находятся в начальной стадии становления и отстают от потребностей реальной экономики. Отсутствие системы реальных гарантий прав на земельные участки приводит к снижению инвестиций в различные отрасли экономики, связанные с использованием земли. 

Таким образом, до принятия в 2001 году Земельного кодекса ситуация была критической.

В настоящий момент перед Россией стоит сложная задача: завершить реформирование земельных отношений и создать российскую национальную систему землепользования, которая позволит соединить свободу владения землей, эффективное использование и социальную справедливость при ее распределении. 

Разумная и эффективная земельная политика может стать основой развития экономики, а одним из этапов такой программы должна стать приватизация земель промышленными предприятиями. Именно вышеприведенные факты, на мой взгляд, доказывают актуальность выбранной в дипломной работе темы.

Цель данной работы как закрепление теоретических знаний, так и овладение практическими навыками анализа.

Задачи дипломной работы- во-первых, обозначить роль приватизации промышленных земель в масштабах земельной реформы, проводимой в настоящий момент в Российской Федерации, во-вторых, рассмотреть текущие процессы приватизации промышленных земель, и, наконец, в-третьих, сформулировать основные проблемы и обозначить пути решения, как по мнению специалистов, ученых и экономистов, так и сделать свои собственные выводы и разработать рекомендации.
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