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Введение

Актуальность дипломного исследования обусловлена тем, что начало нового этапа регулирования земельных отношений связано с принятием в 2001 г. Земельного кодекса Российской Федерации. Этот кодифицированный акт создал основу полноценной правовой базы, регулирующей земельные отношения в Российской Федерации. Земельный кодекс Российской Федерации способствовал развитию конституционных принципов многообразия форм собственности на землю, а также учета, использования и охраны в Российской Федерации земли как основы жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории. Земельный кодекс Российской Федерации позволил заложить фундаментальные основы рыночных преобразований в сфере оборота земельных участков, предпринял меры в области упорядочивания отношений по землепользованию и совершению сделок с земельными участками.

Однако, необходимо отметить, что с принятием Земельного кодекса Российской Федерации достаточно большое количество вопросов осталось не урегулированным и требовало принятия в его развитие иных нормативных правовых актов. Так, в Земельном кодексе Российской Федерации существует множество отсылок на нормативные акты, направленные на его реализацию, которые были приняты лишь спустя несколько лет после введения в действие Земельного кодекса Российской Федерации либо не приняты до сих пор. Также Земельный кодекс Российской Федерации содержит некоторые внутренние противоречия, которые будут описаны ниже, что не способствует однозначному его исполнению.

Земельным кодексом Российской Федерации были определены основные принципы земельного законодательства, регулирования земельных отношений, охраны земли, определен перечень и режим вещных прав на землю, порядок и основания возникновения, прекращения и ограничения прав на землю, закреплены права и обязанности собственников земельных участков, а также лиц, владеющих земельными участками на иных правах. В соответствии с ЗК РФ Правительством Москвы и Мосгордумы приняты нормативные акты и законы регулирующие порядок предоставления земельных участков для строительства в г. Москве.

Степень разработанности темы в литературе. Необходимо отметить, что данная тема вызывала и вызывает пристальный интерес ученых и практикующих юристов. Отдельные вопросы предоставления земельных участков для строительства в г. Москве освещены в работах, таких ученых и практикующих юристоа, как: Александров А.Д., Ахметшина Л.М., Батталова Л.М., Бобылев А.И., Бриксов В.В., Великанова С.Н., Габбасов Р., Голубева Н.., Голикова Е., Голосова С.А., Ерофеев Б.В., Жернаков Д.В., Чубуков Г.В., Тихомиров М.Ю, Боголюбов С.А., Сай С.И., Крассов О.И., Оглоблина О.М., Суханов Е.А., Феофанов Д.М., Шарапов В.В., Ялбулганов А.А. .и др. 

Практическая значимость работы заключается в системном теоретическом и практическом исследовании основных проблем, обусловленных темой. Результаты исследования могут быть использованы в научных, учебных и практических целях, в частности в практической деятельности органов внутренних дел.

Методологическую базу исследования составляют общенаучный диалектический метод познания и связанные с ним специальные методы, адекватные специфике юридической науки: анализ и синтез, формально-логический, сравнительно-правовой, структурно-системный и другие методы.

Эмпирическая база исследования - монографии, статьи ученых и юристов практиков опубликованные в разное время по данной теме.

Объект работы - общественно-правовые отношения в сфере предоставления земельных участков для строительства в г. Москве, предмет же - порядок предоставления земельных участков для строительства в г. Москве.

Цель дипломного исследования - изучить порядок предоставления земельных участков для строительства в г. Москве.

В соответствии с целью поставлены и решаются следующие задачи:

" Рассмотреть общую характеристика законодательства Российской Федерации и г. Москвы о предоставлении земельных участков для строительства;

" Осветить систему органов, уполномоченных осуществлять предоставление земельных участков для строительства в г. Москве;

" Исследовать документы территориального планирования и Правила землепользования и застройки;

" Проанализировать особенности предоставления земельных участков для строительства с предварительным согласованием места размещения объекта;

" Провести правовой анализ порядка выбора земельного участка для строительства и принятия решения о предварительном согласовании места размещения объекта;

" Изучить порядок резервирования земельных участков для строительства;

" Исследовать особенности предоставления земельных участков для строительства без предварительного согласования места размещения объекта (торги);

" Осветить порядок проведения торгов по продаже земельных участков (или права их аренды) для строительства;

" Рассмотреть особенности предоставления земельных участков для жилищного строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства.
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