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Введение

Актуальность темы. В последние годы земля в России стала полноправным объектом собственности и все более широко включается в гражданский оборот, в связи с чем регулирование земельных отношений с участием граждан, юридических и иных лиц начинает приобретать для них особую значимость, особенно в свете принятия нового Земельного кодекса. Именно поэтому представляет интерес судебно-арбитражная практика, складывающаяся в области правоприменения земельного законодательства.

Статья 9 Конституции РФ устанавливает, что земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в Российской Федерации как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории.

Земля - пространственная граница государственного суверенитета, территория, на которую распространяются властные полномочия государства. Земля является объектом недвижимости, причем любое иное имущество, прочно связанное с ней, является недвижимостью только в силу своей связи с землей. Земля как недвижимое имущество - объект гражданского оборота. Осуществляя властные полномочия на своей территории, государство устанавливает обязательные для исполнения всеми пользователями земли экологические требования в интересах общества, контролирует использование земель, определяет охранные зоны, публичные сервитуты и т.д.

Следует сказать, что институт вещных прав по-прежнему остается одним из самых сложных и в наименьшей степени разработанных институтов гражданского права. Вместе с тем систематизация существующих в современном гражданском праве вещных прав является объективной потребностью развитого гражданского оборота.

Ограниченные вещные права, достаточно широко закрепившиеся в принятом во времена НЭПа ГК РСФСР 1922 г., были ликвидированы в проведенной в 60-е годы кодификации советского гражданского законодательства (за исключением искусственно созданной для нужд планового хозяйства конструкции права оперативного управления, символизировавшей относительную имущественную самостоятельность государственных юридических лиц).

Исключительная собственность государства на землю и упрощенный и обедненный "планово-организованный" имущественный оборот того времени не требовали для своего правового оформления таких "сложных" юридических категорий, как ограниченные вещные права. Эта ситуация изменилась лишь в начале 90-х годов с принятием законов о собственности, а затем и нового Гражданского кодекса, возродивших категорию вещных прав в связи с потребностями формирующегося рыночного имущественного оборота.

К ограниченным вещным правам на землю вообще обращаются крайне редко, видимо, считая, что там все давно исчерпано еще постулатами римского частного права.

Ограниченные вещные права, будучи разновидностью более общей категории вещных прав, обладают всеми необходимыми признаками последних. Вместе с тем они предоставляют законную возможность одному лицу в том или ином отношении использовать вещь, принадлежащую другому лицу, то есть чужую, причем в принципе независимо от согласия (воли) присвоившего ее собственника. Использование чужой вещи по соглашению с ее собственником, например по договору аренды, не требует признания за пользователем вещного права. Поэтому многие вещные права возникают не по договору (соглашению) сторон, а в силу иных, прямо предусмотренных законом юридических фактов (исключение составляют право залога, а в нашем правопорядке - еще и сервитуты - п.3 ст.274 ГК РФ).

Любое ограниченное вещное право, будучи производным и зависимым от права собственности, не может существовать помимо него. Из этого, в частности, следует невозможность существования какого-либо ограниченного вещного права на бесхозяйную вещь не имеющую собственника (но имеющую фактического владельца, который добросовестно, открыто и непрерывно владеет ею как собственной).

В связи с выше изложенным, целью данной работы является исследования ограниченных вещных права на земельные участки.

Для достижения выше указанной цели, необходимо комплексное решение следующих основных задач:

- исследование общего понятия ограниченных вещных прав;

- анализ свойств земельного участка как объекта ограниченных вещных прав;

- изучение права постоянного бессрочного пользования земельным участком, как вида ограниченного вещного права;

- исследования права пожизненного наследуемого владения земельным участком как вида ограниченного вещного права;

- исследования права ограниченного пользования земельным участком (сервитута).

Нормативную основу проводимого исследования составляют: в первую очередь основной закон нашей страны Конституция Российской Федерации, далее Гражданский кодекс Российской Федерации (далее ГК РФ), Земельный кодекс Российской Федерации (далее ЗК РФ), а также федеральные законы и иные нормативно-правовые акты в той или иной степени затрагивающие исследуемую тему.

Теоретическую базу данного исследования составляю труды таких авторов как: Ахметшиной Л.М., Брагинского М.И., Баталовой Л.М., Иконницкой И.А., Крассова О.И., Рыбалова А.О., Суханова Е.А., Сергеева А.Л., Толстого Ю.К., Тихомирова М.Ю., Формакидова Д.А. и др.

Структура данной работы включает в себя: введение, две главы разбитые на параграфы, заключение и список использованных материалов.

Во введение обосновывается актуальность выбранной темы исследования определяется цель, ставятся основные задачи.

В первой главе рассматриваются общие положения раскрывающие сущность ограниченных вещных прав их правовая характеристика и признаки. А также особенности и свойства земельного участка как объекта ограниченных вещных прав.

Вторая глава полностью посвящена правовому анализу отдельных видов ограниченных вещных права на земельные участки, такие как: право постоянного бессрочного пользования земельным участком; право пожизненного наследуемого владения земельным участком; право ограниченного пользования земельным участком.

В заключении излагаются основные моменты проведенного правового анализа, полученные в ходе данной работы.
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