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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Тема данной дипломной работы - "Состояние и использование земель в РФ" - актуальна в силу того, что, во-первых, первоначальным источником всякого богатства является земля, что определяет ее экономическое, политическое и социальное значение в жизни общества. Земля - это территориальный базис существования и деятельности людей, естественное средство производства. Это принципиально важное свойство земли нашло свое отражение в ч.1 ст.9 Конституции РФ, согласно которой земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в РФ как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории, во-вторых, все земли имеют различное качество, отличаются друг от друга своими природными характеристиками и показателями, имеют различное экономическое и социальное значение в жизни общества. В отношении некоторых земель на первый план выходит их экологическое значение. С учетом этих обстоятельств, для организации рационального использования и охраны земель все земли в нашей стране подразделяются на различные категории. В основе выделения категорий земель лежит их целевое назначение. Определение целей, для которых могут использоваться земли, является объективно необходимым, с тем чтобы правильно организовать процесс их использования. Земельный кодекс, закрепляя принцип дифференцированного подхода к установлению правового режима земель, связывает его с учетом трех главных факторов: природных, социальных и экономических, в-третьих, правовой режим земель представляет собой определение в законодательстве содержания права собственности, иных прав на земельные участки, управления использованием и охраной земель, мер по охране земель, выражающееся в правах и обязанностях лиц, использующих земельные участки, посредством установления основного целевого назначения земель, зонирования, ограничения прав и сервитутов.

Целью данной работы является исследование состояния и использования земель в РФ.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие задачи:

- показывается земля как объект земельных и гражданских правоотношений;

- рассматривается использование земель в РФ;

Объект исследования: общественные отношения, связанные определением состояния и использования земель в РФ.

Предмет исследования: состояние и использование земель в РФ.

Новизна исследования состоит в многоплановом и комплексном подходе к исследованию вопросов относительно использования земель.

При работе над данной темой использовались системный, исторический, инструментальный методы исследования.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников.

В главе 1 - земля как объект земельных и гражданских правоотношений - решается первая из поставленных выше промежуточных задач, а именно: показывается земля как объект земельных и гражданских правоотношений.

В главе 2 - использование земель в РФ - решается вторая из поставленных выше промежуточных задач, а именно: рассматривается использование земель в РФ.

В заключении делаются основные выводы по работе.
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