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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Современное состояние российского общества, масштабы преступности, изменение важнейших сущностных характеристик криминального поведения вызывают серьезную озабоченность в обществе, ученых-юристов, государственных структур, в т.ч. силовых. В связи с этим не лишне обратиться к историческому опыту, в т.ч. деятельности советской милиции по укреплению правопорядка. Как показывают конкретные исследования именно в ее истории было не мало такого, что не утратило своего значения и в настоящее время. Особенно ценен опыт работы милиции в переходный период в первые годы осуществления новой экономической политики, когда вал преступности и административных правонарушений угрожал не только устанавливавшемуся советскому правопорядку, но и вообще существованию советской власти в формате декларированном Российской коммунистической партии (большевиков) – РКП(б).

В свете излагаемого особенно ценен опыт милиции Сибири, постоянно находившимся на передовом рубеже борьбы за советский правопорядок в 1920-х гг. Он позволяет изучить состояние с правонарушениями и преступностью в регионе, получить достоверные результаты и сделать выводы, имеющие принципиальное значение, извлечь уроки позволяющие избежать повторения ранее совершенных ошибок.

К этому следует добавить, что изучение борьбы с правонарушениями, преступностью, за установление и укрепление правопорядка позволяет проводить сравнения с современным подобным положением выявить общее и особенное, использовать полученные результаты для воссоздания полного и правдивого изложения соответствующих разделов в курсах по отечественной истории государства и права, криминологии, специальных дисциплин. Изложенное убедительно свидетельствует об актуальности избранной темы диплома.

Территориальные рамки диплома – Сибирский регион, т.н. Сибревкомовская Сибирь в административных границах современных Омской, Томской, Новосибирской и Иркутской областей, Алтайского и Красноярского краев, Бурятской республики и Республики Алтай, практически совпадающей с границами Сибирского федерального округа. Хронологические рамки определены периодом 1921 – 1925 гг. именно тогда происходили наиболее значимые преобразования в правоохранительных органах советского государства, в т.ч. – милиции в связи с переходом от политики военного коммунизма к новой экономической политики.

Степень изученности данной проблемы делиться на несколько этапов. Первый период 1920 – 1930-е гг. характеризуется небольшими статьями практикующих работников милиции не претендовавших на научные обобщения и выводы. Своеобразие 1920 гг. состояло в публикации открытых отчетов о работе исполнительных комитетов советов, преимущественно губернских, в которых содержались достаточно полные отчеты о работе милиции, позволявшие оценить практику по отдельным направлениям деятельности РКМ и сделать адекватные выводы. В последующие годы издания указанных отчетов прекратилась, как и статей и книжек о работе сибирской милиции.

Только в середине 1950 – х годов стали выходить труды о работе милиции РСФСР, в т.ч. избранный период. В последующие годы вплоть до 1992 г. число публикаций о работе милиции в целом по стране постоянно возрастало. 

В известной степени аналогичный процесс протекал и при исследовании деятельности милиции Сибири. Весьма активно работал омский историк П.Ф. Николаев. Изучение подготовки милицейских кадров в Омской высшей школе милиции подвело его к исследованию работы сибирской милиции в целом, завершившееся серьезной монографией по этой теме. В 1960- начала 1990-х годах увидали свет воспоминания сотрудников милиции Сибири, работавших в исследуемый период либо занимавшихся историей областных формирований РКМ по заданию своего руководства. Особенностью приведенных изданий посвященных милиции страны Сибири отсутствие не всегда взвешенных подходов, перекос в сторону исключительно позитивных результатов, игнорирование специальных для милиции форм и методов работы, в т.ч. оперативно – розыскных мероприятий, преувеличенное представление о роли партийного руководства РКМ. 

1990 и 2000 гг. характеризуются ростом книг и статей об истории деятельности милиции как в целом по стране и сибирском регионе. В 1990-е годы появились публикации близкие к теме диплома сибирского историка Н.А. Харлова к сожалению его публикации кратки и обобщающие выводы не всегда обоснованны, а также больше посвящены второй половине 1920 –х гг. Отдельно необходимо остановиться на монографии М.А. Ефремова. «80 лет тайны (власть и милиция Сибирского края 1917 – 1937)». – Новосибирск, 2002 преподнесенная как «объективно раскрытая истинная правда», она не только не отвечает поставленной задаче, но и вносит серьезную путаницу в дело изучения сибирской милиции, т.к. автор сосредотачивает свое внимание преимущественно на отрицательных сторонах в работе милиции Сибири, и делает выводы, искажающие историческую действительность. 

Учитывая характер научных работ по истории милиции Сибири, объем диплома автор ставит перед собой целью показать пути становления советской милиции Сибири и раскрыть ряд направлений ее деятельности в 1-й пол. 1920-х гг. в борьбе за советский правопорядок. Для достижения этой цели решаются следующие задачи: а) законодательное оформление основ организации к деятельности милиции; б) установление организационной структуры и кадровое обеспечение сибирской милиции; в) характеристика процесса совершенствования работы сибирской милиции; г) исследование действий милиции в осуществлении административного надзора и пресечению преступлений, в т.ч. с использованием оперативно – розыскных действий. Объект диплома является процесс создания, становления и деятельности советской милиции Сибири в 1-й пол. 1920-х гг. Предметом роль и значение РКМ сибирского региона в борьбе с административными правонарушениями и уголовной преступностью, как основой становления советского правопорядка.

Методическую основу решения поставленных в дипломе задач составляют принципы объективности и историзма, преемственности и системности, научного анализа, количественные, сравнительные и статистические методы. 

Источниковой базой диплома являются материалы указанных монографических работ, отчеты исполкомов советов губерний Сибири, публикаций в журналах и газетах, сведения почерпнутые из фондов государственных архивохранилищ. Последнее занимают ведущее положение в комплексе источников.

На 1-м месте стоит фонд 393 (НКВД) РСФСР, хранящиеся в Государственном архиве Российской федерации (ГАРФ); фонд 19 (Сибирская милиция), – госархив Новосибирской области, фонды Омской, Томской Новониколаевской, Красноярской, Алтайской губернских милиций в архивах соответствующих областей. Всего изучено материалы 17 фондов.

В дипломе рассмотрены проблемы, которые сегодня во многом за пределами внимания других работ. Представляется, что позитивный опыт, накопленный при осуществлении административного надзора в борьбе с преступностью возможно использовать сегодня.
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