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Введение

Ведение

Тема данной дипломной работы - "Уголовная ответственность за преступления коррупционного характера" - актуальна в силу того, что, во-первых, преобразования государственного устройства нашей страны, изменение социально-экономического строя в связи с переходом к рыночной экономике, и в связи с этими изменениями структуры государственного управления не могли не сказаться на уголовном законодательстве, условиях и способах его применения. Общество и государство, построенное на принципиально новых основах демократии, гласности, уважения прав человека, требует длительного этапа становления. Трудно переоценить значение управленческой деятельности в современных условиях; возрастает роль исследований по проблемам законности, обеспечения правовой и социальной защищенности граждан, во-вторых, должностная деятельность имеет особенную специфику, содержанием которой является характер выполняемых задач в сфере государственного управления, определяющих особенности уголовно-правовых средств устранения неправомерного использования полномочий в ущерб охраняемым законом интересам, в-третьих, неполно исследованными остаются проблемы превышения должностных полномочий и их соотношение с превышением пределов необходимой обороны, крайней необходимости, задержанием преступника, выполнением приказа, реализуемых должностными лицами, а также их отграничение от преступлений против правосудия, совершаемых данными лицами. Необходимо отметить, что уровень должностных преступлений и превышения должностных полномочий заметно возрос.

Целью данной работы является исследование сущности преступлений коррупционного характера.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие задачи:

- показывается общая характеристика преступлений коррупционного характера;

- описывается уголовно-правовая характеристика отдельных видов коррупционных преступлений;

- рассматриваются виды уголовной ответственности за преступления коррупционного характера, правотворчество и правоприменение в условиях российской действительности.

Объект исследования: совокупность общественных отношений, складывающихся в процессе превышения должностным лицом предоставленных ему полномочий.

Предмет исследования: правовые нормы, в которых регламентируется правовая характеристика преступлений коррупционного характера.

Новизна исследования представляет собой попытку комплексного, структурно-целостного анализа преступлений в сфере преступлений коррупционного характера, с учетом современной практики применения

При работе над данной темой использовались системный и инструментальный методы исследования.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников.

В главе 1 - общая характеристика преступлений коррупционного характера - решается первая из поставленных выше промежуточных задач, а именно: показывается общая характеристика преступлений коррупционного характера.

В главе 2 - уголовно-правовая характеристика отдельных видов коррупционных преступлений - решается вторая из поставленных выше промежуточных задач, а именно: описывается уголовно-правовая характеристика отдельных видов коррупционных преступлений.

В главе 3 - виды уголовной ответственности за преступления коррупционного характера, правотворчество и правоприменение в условиях российской действительности - решается третья из промежуточных задач, а именно: рассматриваются виды уголовной ответственности за преступления коррупционного характера, правотворчество и правоприменение в условиях российской действительности.

В заключении делаются основные выводы по работе.
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