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Введение

Введение

Ключевое значение для понимания сущности, назначения, потенциала криминалистики, раскрытия ее содержания, усвоения методологии построения и отграничения научного знания имеет четкое представление об объекте и предмете данной науки.

Объектом криминалистического изучения и обеспечения является поисково-познавательная деятельность (практическое следоведение) в уголовном судопроизводстве, осуществляемая уполномоченными на то законом органами и должностными лицами, профессионально ведущими борьбу с преступностью уголовно-правовыми средствами.

Во всех познавательных ситуациях единственным средством познания является информация (фактические данные, сведения). В уголовном судопроизводстве доказательственная и иная информация выступает в то же время в качестве объекта поиска субъектов практического следоведения. Наряду с этим объектом поиска и исследования являются также носители искомой информации – ее потенциальные источники (люди, предметы и т.д.). В структуру средств поиска и познания входят:

• принципы; 

• методы, приемы и правила; 

• методики, технологические модели; 

• технические средства, материалы;

• правовые, регистрационные, другие информационные системы; 

• специальные знания и возможности сведущих лиц. 

Познание закономерных связей изучаемого криминалистикой объекта – необходимое условие создания научно обоснованных, эффективных рекомендаций, технических средств, методов, тактических приемов следоведения, адресуемых практике. Знание выявленных учеными закономерностей необходимо и для практиков. Оно позволяет более целеустремленно и конструктивно строить им свою работу по поиску, фиксации, исследованию носителей информации, собиранию, анализу, оценке, использованию добываемой информации.

Разработка профилактических мероприятий требует всесто¬роннего исследования способов совершаемых преступлений, сопутствующих им явлений, обобщения методов их пресечения, выявления и расследования. На этой основе разрабатываются меры, направленные, с одной стороны, на устранение условий, благоприятствующих совершению преступлений, а с другой — на создание наиболее благоприятных условий их пресечения, выявления и расследования.

Цель данной работы- анализ роли криминалистики в совершенствовании деятельности органов дознания и предварительного следствия.

Задачи данной работы- во-первых, охарактеризовать функционирование органов дознания и предварительного следствия в Российской Федерации, во-вторых, проанализировать применение криминалистических методов в деятельности рассматриваемых органов и возможности их совершенствования.
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