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Введение

1. Введение

Среди преступлений против личности наибольшую опасность представляют убийства. К сожалению, пока не наблюдается тенденции к уменьшению количества совершаемых убийств, что всегда «сказывается на состоянии социальной защищенности граждан, усиливает напряженность в обществе, подрывает авторитет государства».? 

Раскрытие этих преступлений сопряжено со значительными трудностями и очень большим объемом работы, что позволяет говорить о том, что дела об убийствах относятся к категории повышенной сложности.

Разнообразие способов совершения и сокрытия убийств, их мотивов и целей, специфичность используемых преступниками орудий и средств, особенности места и времени совершения этих преступлений обуславливают наличие в общей методике их расследования ряда частных методик, отражающих специфику расследования убийств различных видов.

При разработке данной темы было установлено, что в криминалистической литературе отсутствует общая методика расследования убийств, сопряженных с применением холодного оружия; встречаются лишь небольшие информационные ссылки, освещающие данную проблему. Поэтому данная дипломная работа - это обобщенный материал теории и следственной практики, посвященный особенностям расследования убийств, совершенных с применением холодного оружия или иных предметов.

Расследование большинства уголовных дел об убийствах, сопряженных с применением холодного оружия, не вызывает большой сложности, так как наибольшее их количество является очевидными. Однако, есть и такие дела, где холодное оружие является орудием совершения так называемых «заказных убийств». 

Первая глава дипломной работы раскрывает криминалистическую характеристику холодного оружия, понятие и его классификацию. Актуальность данного вопроса состоит в том, что существует огромное разнообразие различного холодного оружия, большая его распространенность на преступном «рынке». Хотя в настоящее время, все большую «популярность» приобретают убийства, совершенные с применением огнестрельного оружия, холодное оружие остается, пожалуй, самым распространенным орудием совершения убийств. И если огнестрельное оружие говорит об «элите» преступного мира, то холодное оружие является «орудием преступного пролетариата», т.е. большинства.

Рассмотрению криминалистической характеристики убийств , сопряженных с применением холодного оружия, посвящена вторая глава. Здесь раскрыты особенности способа и механизма совершения данного вида убийств, а также исследование фактических данных о подозреваемом, связанных с личностью и поведением потерпевшего.

Как и любая частная методика расследования каждого из видов убийств, рассматриваемая методика также имеет свои особенности и проблемы, в частности они отражены в таких следственных действиях, как : осмотр места происшествия и трупа, осмотр орудия совершаемого преступления, назначение экспертизы, допросы свидетелей и подозреваемого (обвиняемого).

В работе собраны и изложены достижения криминалистики и других наук, обобщен опыт работы следователей и сделана попытка высказать рекомендации по предотвращению наиболее распространенных ошибок , допускаемых при расследовании дел об убийствах, сопряженных с применением холодного оружия и схожих с ним предметов.
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