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Введение

Актуальность темы исследования. Среди актуальных проблем, стоящих перед мировым сообществом в XXI столетии, особое место занимает проблема криминального насилия и борьба с этим явлением. Они буквально захлестнули современное общество, пронизывают все его социальные сферы, приобретают крайне гипертрофированные формы.

Высокий уровень насильственной преступности отмечается и в России в целом. Только непосредственно потерпевшими от криминального насилия здесь ежегодно выступают и признаются следователями тысячи людей. Повышается степень общественной опасности указанных преступлений, возрастает тяжесть причиняемых ими последствий. 

Прогрессирующие негативные тенденции насильственной преступности тесно связаны с глубинными процессами и кризисными явлениями, про- исходящими в российском обществе: обострившимися социальными противоречиями, снижением жизненного уровня подавляющего большинства населения, падением моральных принципов и духовных ориентиров и т.д. 

Среди насильственных преступлений против жизни и здоровья наиболее опасным после убийства является умышленное причинение тяжкого вреда здоровью. Доля этих преступлений в структуре умышленного причинения тяжкого вреда здоровью по России составляет одну треть," что в 2004 году в абсолютном выражении по России составляет 16 тыс. Тенденция к их увеличению обнаруживается на протяжении долгого времени. 

Актуальность настоящего дипломного исследования обусловлена, главным образом, необходимостью интенсификации уголовно-правовой борьбы с данными преступлениями и повышения эффективности их раскрытия и расследования.

Значительный вклад в исследование проблем расследования преступлений против жизни и здоровья и проблем криминалистического обеспечения деятельности следствия и суда внесли отечественные ученые. Названные проблемы исследовались в трудах Р.С. Белкина, А.И. Винберга, И.А. Возгрина, А.Ф. Волынского, В.К. Гавло, СП. Митричева, A.M. Кустова, И.Ф. Крылова, И.М. Лузгина, В.А. Образцова, А.А. Эйсмана, В.А. Жбанкова, Л.Г. Видонова, М.К. Каминского, Ю.Г. Корухова, В.В. Крылова, В.П. Лаврова, И.М. Лузгина, Д.В. Пузанова, Н.А.Селиванова, В.А. Снеткова, СИ. Цветкова, A.M. Черенкова, Н.П. Яблокова и других ученых.

Соотвественно целью дипломной работы являтеся всестороний анализ особенностей связанных с расследование такого преступления как умышленное причинение тяжкого вреда здоровью

Поставленная цель дипломной работы предопределила решение следующих задач:

- определить понятие, содержание и принципы методик расследования преступлений;

- изучить структуру методик расследования преступлений;

- проанализировать этапы расследования умышленного причинения тяжкого вреда здоровью;

- исследовать особенности расследования умышленного причинения тяжкого вреда здоровью.

Нормативную базу работы составили: Конституция Российской Федерации, Федеральные законы РФ, действующее уголовное, уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное законодательство РФ, подзаконные нормативные акты применительно к теме исследования и иные ведомственные нормативные акты.

Теоретическую основу исследования составили научные труды в области криминалистики, уголовного процесса, прокурорского надзора, психологии, уголовного права, социологии, теории оперативно-розыскной деятельности.
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