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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Начало XXI века с еще большей остротой поставило перед человечеством проблему наркобизнеса. Широкое и стремительное распространение наркотических средств и психотропных веществ - это, по сути, уже интернациональное бедствие, несущее смертельную опасность большинству государств мира. Наркотики неумолимо подрывают экономический и политический потенциал страны, включая демографический фактор, здоровье нации, совокупный потенциал человеческой личности. При таких обстоятельствах борьба с ограничением распространения наркотиков становится комплексной проблемой, от разрешения которой зависит дальнейшая судьба человечества.

По данным ООН, во всем мире неуклонно растет число людей, регулярно употребляющих наркотики. В настоящий момент их количество достигает 200 миллионов человек. В то же время мировой оборот наркоиндустрии превышает 400 миллиардов долларов США в год, из которых на Российскую Федерацию приходится 9-10 миллиардов .

Наркоэкспансия совпала со сложным периодом глубоких социально-экономических преобразований, в известной степени способствовавшим нарушению психологического равновесия в сознании людей, порождению у них чувства беспокойства, нестабильности, неуверенности в завтрашнем дне. Указанные факторы, равно как и отсутствие многолетнего опыта борьбы с таким злом как наркотики, способствовали формированию в России нового высокорентабельного криминального сектора теневой экономики. Уязвимой для наркоторговцев, значительно расширивших производство, транзит и сбыт наркотических средств, оказалась территория, равная 1/8 части света . 

При этом наркобизнес все отчетливее приобретает ярко выраженный международный характер. Ему присущи такие транснациональные черты, как организованность, создание устойчивых наркотрафиков, налаженный механизм отмывания денег, наличие влиятельных покровителей в государственных органах, в том числе, в силовых ведомствах. Все сильнее проявляется тенденция объединения участников транснационального наркобизнеса: производителей, перевозчиков, сбытчиков и потребителей в единую глобальную сеть. Наркотики приводят к гибели тысячи россиян, как непосредственно, так и через распространение СПИДа и других инфекционных заболеваний. По оценке Всемирной организации здравоохранения, к началу 2005 года в мире от 34 до 46 млн. человек будут инфицированы СПИДом. Только в 2003 году этой болезнью заразились от 4,2 до 5,8 млн. человек, а умерли от 2,5 до 3,5 млн. лиц, потребляющих наркотики инъекционным способом .

Не прибавляет оптимизма современная наркоситуация в России, которая последнее десятилетие, к сожалению, год от года только усугубляется. В стране, по данным официальных учетов, количество наркозависимых граждан увеличилось почти в 15 раз и составило 241 человек на 100 тыс. населения. В ряде регионов уровень наркотизации значительно превышает среднероссийское значение. Так, в Южном федеральном округе этот показатель составляет 253,2, в Дальневосточном - 302,1, Уральском - 334,5, Сибирском - 415,6 человек на 100 тыс. населения.

По экспертным оценкам, количество лиц, допускающих в Российской Федерации немедицинское потребление наркотических средств, значительно выше данных официальной статистики - около 4 млн. человек. Результаты проведенного в 2003 году мониторинга свидетельствуют о росте уровня наркотизации населения в Самарской, Томской, Кемеровской, Тюменской и Иркутской областях. Среди впервые обратившихся больных, которым поставлен диагноз "наркомания", 14 % составляют подростки. В регионах, где обстановка с распространением наркотиков особо неблагоприятная, этот показатель еще выше. Наркомания фактически приобретает характер пандемии .

До 1999 года уровень распространенности СПИДа в России был несопоставимо ниже, чем в большинстве других стран, однако за последние пять лет число ВИЧ-инфицированных значительно увеличилось, прежде всего за счет больных наркоманией. В настоящий момент в России самые высокие в мире темпы распространения СПИДа, и одним из главных факторов риска заражения ВИЧ-инфекцией является внутривенное введение наркотиков. Иными словами, масштаб незаконного оборота и немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ возрос до такой степени, что представляет серьезную угрозу здоровью нации, социально-политической и экономической стабильности и, в целом, безопасности государства.

Рост изъятий правоохранительными органами так называемых "тяжелых" наркотиков свидетельствует о структурной перестройке наркорынка в сторону высокоактивных наркотиков, таких, как героин, кокаин, стимуляторы амфетаминного ряда, способствующих развитию физической зависимости, деградации личности, серьезных соматических осложнений и смертности населения, а также о наполнении российского наркорынка из-за границы. В Российской Федерации, по данным органов здравоохранения, на начало 2004 года в наркологической службе зарегистрировано свыше 500 тыс. лиц, допускающих немедицинское потребление наркотиков, в том числе около 343 тыс. человек с диагнозом зависимости от наркотиков. Среди выявленных больных наркоманией в последние три года более 90% составляют потребители наркотиков опийного ряда. Удельный вес больных, употребляющих марихуану и иные производные конопли, - 3,8% .

Актуальность выбранной темы заключается в том, что в последние годы резко обострилась проблема борьбы с незаконным оборотом наркотических средств. Наркопреступность расширяет свои географические, возрастные и иные границы, действия наркодельцов становятся все изощреннее. По своей "сверхрентабельности" наркобизнес значительно превосходит другие виды организованной преступности. 

Предметом исследования является криминологическая характеристика незаконного оборота наркотических средств. 

Объектом исследования являются закономерности, обуславливающие методику расследования незаконного оборота наркотических средств.

Целью настоящей работы является анализ расследования незаконного оборота наркотических средств.

При исследовании цели настоящей работы перед нами поставлены следующие задачи:

- исследовать понятие наркотических средств и их виды;

- охарактеризовать криминалистическую характеристика преступлений и ее роль в расследовании;

- проанализировать основные элементы криминалистической характеристики незаконного оборота наркотических средств;

- рассмотреть типичные следственные ситуации и версии;

- исследовать тактику основных следственных действии;

- рассмотреть порядок назначения и классификацию судебных экспертиз по делам о наркотиках. 

Методологической основой дипломного исследования послужили основополагающие законы и категории материалистической диалектики и теории познания, общенаучный диалектический метод изучения социальных явлений. Использовались также, историко-правовой, статистический, сравнительно-правовой.

Теоретическую основу исследования составляют работы известных советских и российских ученых в области уголовного права, уголовного процесса и криминалистики: Баева О.Я., Белкина Р.С., Лившица Е.М., Васильева А.Н., Корнеевой Л.М., Володина А.Н., Гусакова А. Н., Филющенко А. А., Ефимова А.Н. Образцова В.А. Порубова Н.И. и других авторов, посвященных вопросам незаконного оборота наркотических средств. 

Научная новизна работы обусловлена отсутствием на теоретическом уровне фундаментальных работ, посвященных комплексному анализу криминалистического исследования огнестрельного оружия и следов его применения.
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