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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

В ГПК РФ состав лиц, участвующих в деле посвящена ст. 34. 

Лицами, участвующими в деле, называются: 

- стороны; 

- третьи лица; 

- прокурор; 

- лица, обращающиеся в суд за защитой прав, свобод и охраняемых законом интересов других лиц или вступающие в процесс в целях дачи заключения по основаниям, предусмотренным статьями 4, 46 и 47 Гражданско-Процессуального Кодекса; 

- заявители и другие заинтересованные лица по делам особого производства и делам, возникающим из публично-правовых отношений. 

Процессуальная функция, т.е. специфическая деятельность любого лица, выполняемая им в ходе осуществления гражданского судопроизводства, у каждого субъекта своя, и именно она определяет его как участника процесса.

Если сравнивать ГПК РФ с ранее действовавшим ГПК РСФСР, то, во-первых, из списка участвующих в деле исключены профсоюзы. Также в перечне отсутствует такой субъект как органы государственного управления. 

Во-вторых, из перечня лиц участвующих в деле исключены государственные предприятия, учреждения, организации, колхозы, иные кооперативные организации, их объединения, другие общественные организации или отдельные граждане. Это перечисление изложено условно и кратко - «заявители и другие заинтересованные лица по делам особого производства и делам, возникающим из публично-правовых отношений». При этом нужно учитывать о безоговорочном исключении ряда субъектов из этого перечня. 

В-третьих, государственные органы и органы местного самоуправления объединены под общим понятием «лица, обращающиеся в суд за защитой прав, свобод и охраняемых законом интересов других лиц или вступающие в процесс в целях дачи заключения». 

Выделение лиц, участвующих в деле, среди субъектов гражданского процессуального права основано на определенных объективных критериях. Правовое положение лиц, участвующих в деле, характеризует, прежде всего, наличие юридической заинтересованности в исходе гражданского дела.

Однако целью написания дипломной работы является предметное рассмотрение сущности, прав и обязанностей сторон гражданского процесса, в этой связи актуально рассмотреть изменения, внесенные в гражданско-процессуальное законодательство введением нового ГПК РФ в сравнение с ранее действовавшим Гражданско-Процессуальным Кодексом РСФСР.

Задачами написания дипломной работы будут во-первых, рассмотрение сущности сторон в гражданском процессе, а во-вторых, рассмотрение в связи с этим их прав и обязанностей.
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