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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Основным мотивом, определившим выбор темы данной работы, явилось большое количество вопросов, возникающих в процессе правоприменительной деятельности в арбитражных судах России.

Отсутствие четкого и однозначного правового регулирования в этой об-ласти права породило сегодня огромное количество ненормативных актов, разъясняющих и, тем или иным образом, толкующих арбитражный процессу-альный закон. Кроме того, в условиях быстро меняющегося законодательства, когда, созданные лишь в 1992 году, арбитражные суды, в отличие от судов об-щей юрисдикции, не имеют богатой, исторически сложившейся практики по многим процессуальным вопросам, возникает острая необходимость определе-ния компетенции арбитражных судов как судов государственных, хотя и по-строенных на принципах независимого арбитрирования, но и защищающих го-сударственные интересы при разрешении экономических споров, возникающих из административных правоотношений. 

В настоящей работе мы попытаемся, именно во взаимодействии всех сто-рон категории арбитражного права выявить специфику и качественную опре-деленность искового производства, опираясь, конечно, на множественность мнений, идей и концепций, подходов юристов к данному вопросу, тем самым, раскрыв сущность искового производства.

Цель данной дипломной работы - раскрыть сущность искового производ-ства в арбитражном процессе и нормативно-правовых основ его регулиро-вания, выработать рекомендации по совершенствованию действующего в этой области законодательства.
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