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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Порядок обжалования действий и решений государственных ор¬ганов, должностных лиц и организаций содержится в основном в За¬коне РФ "Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан" и в принятых в соответствии с этим Зако¬ном иных законодательных актах, однако не ограничивается исключи¬тельно ими.

Рассмотрение практики обжалования незаконных действий (ре¬шений) и стадий этого рассмотрения, которые вытекают из взаимо¬отношений между заявителем и субъектом обжалуемого решения, позволяет сделать вывод о необходимости знания не только самого механизма обжалования, но и ряда смежных вопросов.

Именно поэтому в данной дипломной работе рассмотрению самого порядка обжалования предшествует определение понятия и признаков нор¬мативности, а также порядка вступления в силу актов государствен¬ных органов. Для чего это сделано? Когда обжалуется акт государ¬ственного органа, следует заранее знать, к какому виду актов он отно¬сится — к нормативным или ненормативным. Это влияет на порядок судопроизводства и часто помогает избежать многих ошибок в ходе процесса.

Безусловно, огромное значение имеет и правильное оформление документов в министерствах и ведомствах, а также на предприятиях. Поэтому требования к надлежащему оформлению документов также подробно рассмотрены в первом разделе дипломной работы. Подготовка и оформле¬ние документов в большой степени определяют ход процесса. В суде можно указать на то, что акт был оформлен с нарушением установлен¬ного порядка, и суд должен отменить подобный акт. Однако даже со знанием правил подготовки актов невозможно избежать всех про¬блем. В этой связи следует вспомнить о тех правах и свободах, кото¬рые гарантированы Конституцией Российской Федерации.

Права и свободы человека и гражданина тесно связаны с обязан¬ностями государственных служащих. Известно, что ответственность государственного служащего наступает в связи с его обязанностью признавать, соблюдать и защищать права и свободы человека и граж¬данина в соответствии со статьей 5 Федерального закона "Об осно¬вах государственной службы Российской Федерации". Поэтому во второй главе дипломной работы на первое место поставлены вопросы внесу¬дебного обжалования. Использование внесудебных способов реше¬ния возникшего спора позволяет избежать ненужной волокиты и излишних финансовых затрат (привлечения специалистов, уплаты госу¬дарственной пошлины, других судебных расходов и т.д.). Взаимоот¬ношения физических и юридических лиц с государственными органа¬ми в процессе обжалования незаконных решений подробно рассмот¬рены на практических примерах.

В третей, небольшой по размеру главе, обсуждаются вопросы опротестования решений по административным делам.

В, последней, четвертой главе дипломной работы рассматривается порядок обжалования действий государственных органов, предприятий, должностных лиц непосредственно в гражданском и арбитражном судопроизводстве и роль прокуратуры в этом процессе.
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