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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Непременным условием построения демократического правового госу-дарства является наделение граждан широким комплексом прав и свобод, соз-дающих возможности для достойной жизни, а также признание, соблюдение и эффективная защита этих прав. 

Однако принимаемые государством меры не оказывают в должной мере влияния на улучшение положения человека.

Преодолеть нарастание негативных тенденций, стабилизировать положе-ние человека, укрепить его правовую защиту и повысить ее эффективность - го-сударственная задача. Одной из важнейших гарантий обеспечения эффективной и приоритетной защиты прав и законных интересов граждан является судебная защита. В РФ наметилась и осуществляется линия на судебную защиту прав граждан. Ее начало положено Конституцией РФ от 12.12.1993 г. Особое значе-ние в настоящее время имеет обеспечение исковой защиты гражданских прав и законных интересов граждан, поскольку экономическая и политическая неста-бильность, безработица, ухудшение условий жизни и другие негативные явле-ния сказались, прежде всего, на социально незащищенных слоях населения. В условиях социальной нестабильности возрастает роль суда, призванного урегу-лировать социальные конфликты, защищать имущественные и личные неиму-щественные права граждан.

Деятельность суда по защите гражданских прав в последние годы значи-тельно расширилась. Многие функции административных органов закреплены Гражданским кодексом РФ (далее - ГК РФ) судам общей юрисдикции. Адми-нистративная защита уступает место судебной, поскольку является менее эф-фективной и не гарантирует надлежащую защиту, не справляется с возникаю-щими проблемами защиты гражданских прав.
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