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Введение

Еще в начале нашего столетия российские цивилисты высказали точку зрения, что мировое соглашение имеет исключительно внепроцессуальное, гражданско-правовое значение. Согласно данной позиции оно представляет собой гражданско-правовой договор, прекращающий существующее обязательство между сторонами (чаще всего новацией), по поводу которого возник спор. Мировое соглашение является оспоримой сделкой, и поэтому может быть расторгнуто в судебном порядке (т.е. в арбитражном суде первой инстанции) по мотивам недействительности сделки. К нему также применим сокращенный срок исковой давности - один год. Встречается также мнение о возможности расторжения заключенного мирового соглашения в связи с существенным изменением обстоятельств.

Возможность заключения мирового соглашения по делам о банкротстве является темой отдельного обсуждения и выходит за рамки данной статьи. Полагаю, однако, что приведенная выше позиция должна быть подвергнута критическому анализу, поскольку не отражает сущности судебного мирового соглашения и чревата опасными последствиями при применении ее на практике.

Еще в советской процессуальной науке было распространено деление мирового соглашения на судебное и внесудебное.

Внесудебное мировое соглашение представляет собой обычный, как правило, гражданско-правовой договор, в силу которого стороны прекращают существующее между ними обязательство, трансформируя его в новое материальное, чаще всего путем взаимных уступок (предоставление отступного, новация обязательства). К такому соглашению применимы все нормы, регулирующие обязательства, в том числе и о последствиях недействительности сделок, сроках исковой давности. При неисполнении договора одной из сторон другая вправе обратиться в суд за защитой своих прав и охраняемых законом интересов.

На первый взгляд, судебное мировое соглашение по существу не отличается от внесудебного. Оно также закрепляет трансформацию прежнего обязательства в новое. Однако между судебным и внесудебным соглашением есть важное отличие, не позволяющее смешивать эти самостоятельные институты. Сущностью первого является прекращение судебного спора между сторонами. Несмотря на то, что суд при утверждении мирового соглашения не рассматривает дело по существу, он в определении о прекращении производства констатирует и прекращение судебного спора между лицами, участвующими в деле.

Одна сторона судебного мирового соглашения отказывается от получения в принудительном порядке того, на что она притязала, предъявляя иск, другая - реализуя свое диспозитивное правомочие, соглашается на определенных условиях удовлетворить исковые требования. Спор, существовавший между лицами, участвующими в деле, прекращается, материально-правовое притязание истца более не существует, и поэтому стороны судебного мирового соглашения лишаются права на обращение в суд с тождественным иском.

Сущность судебного мирового соглашения не сводится, таким образом, только к прекращению дела. В связи с этим представляется неправомерным рассмотрение подобного соглашения исключительно как оспоримой гражданско-правовой сделки. С момента утверждения арбитражным судом определения о прекращении производства по делу в связи с заключением соглашения оно приобретает обязательную силу для лиц, участвующих в деле, а также для всех государственных органов, органов местного самоуправления и иных органов, организаций, должностных лиц и граждан и подлежит исполнению.

Цель данной работы изучение влияния особенностей мирового соглашения на гражданское судопроизводство, а также сравнительный анализ порядка заключения и утверждения мирового соглашения по гражданскому и арбитражному процессуальному законодательству.

Для достижения выше указанной цели, необходимо комплексное решение, следующих основных задач:

- общий анализ понятия примирительных процедур;

- исследование видов примирительных процедур;

- изучение места мирового соглашения в системе примирительных процедур;

- исследование понятие мирового соглашения, порядка его заключения и судебный контроль за его исполнением в гражданском процессе;

- сравнительный анализ применения мирового соглашения в гражданском и арбитражном процессе.

Объектом исследования является комплекс теоретических и процессуальных проблем, связанных с особенностью заключения мирового соглашения.

Предметом исследования являются исследование, развитие и современное состояние теоретических, практических и процессуальных основ, связанных с решением вопроса о применении примирительной процедуры мирового соглашения.

Структура данной работы включает в себя введение, три главы, разбитые на параграфы, заключение и список использованных материалов изученных при проведении данного исследования.
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