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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Институт пересмотра дел в порядке судебного надзора прошел сложный путь развития. 

Впервые идея создания в стране единого верховного судебного контроля законодательно была выражена в Декрете о суде №2 от 7 марта 1918года. Осуществление высшего судебного контроля первоначально возлагалось на НКЮ РСФСР, который должен был пересматривать дела по требованию центральных, губернских органов власти, а также по собственной инициативе. Таким образом, вначале высший судебный контроль складывался как централизованный порядок пересмотра по инициативе органов государственной власти вступивших в законную силу решений, противоречащих нормам советского права и общей политике правительства. 

Вскоре функция надзора отошла к компетенции образованного Верховного Суда РСФСР, а с 1923 года, ее реализация была поручена также Верховному Суду СССР. Пленарное заседание Верховного Суда СССР получило право пересматривать в порядке надзора постановления Верховных судов союзных республик. Если в такого рода постановлениях обнаруживалось несоответствие союзному законодательству или нарушение интересов других союзных республик, то пленарное заседание должно было входить с представлением об их отмене, так как основывалось на уважении суверенитета союзных республик система судебного надзора.

В дальнейшем развитие рассматриваемого института шло по пути децентрализации и расширения круга лиц, которые имели право приносить протесты на акты правосудия, вступившие в законную силу. Сама по себе идея децентрализации судебного надзора вполне отвечала общим тенденциям развития социалистического государства, стремящегося к последовательному расширению прав низовых органов власти и управления, но практическая реализация ее в условиях 20-30 годов оказалась преждевременной. Сказался явный недостаток квалифицированных кадров в местных органах суда и прокуратуры, способных правильно решать сложные задачи судебного руководства. Поэтому Законом о судоустройстве от 1938 года 16 августа, судебный надзор был сосредоточен в ведении Верховного Суда СССР и Верховных судов союзных республик. 

Одновременно был принят ряд важнейших мер, направленных на улучшение юридического образования в стране, повышения уровня квалификации и политического воспитания судебно-прокурорских работников. Успешное решение этих и многих других общегосударственных проблем подготовило возможность возврата к децентрализованной системе судебного надзора, что было осуществлено Указом Президиума Верховного Совета от 14 августа 1954 года. Основные положения Указа, предоставившие надзорные полномочия судам так называемого среднего звена, были восприняты процессуальным законодательством всех союзных республик, в том числе Российской Федераций. Действует он и в настоящее время, но с существенными коррективами, внесенными Федеральным законом от 30 ноября 2004 года "О внесении изменений и дополнений в Гражданский Процессуальный кодекс Российской Федерации".

Указанная проблематика чрезвычайно актуальна для современной правовой действительности Российской Федерации, что и побудило исследовать тему "порядок рассмотрения дел в суде надзорной инстанции" в рамках данной выпускной квалификационной работы.

Целью работы является анализ возможностей порядка рассмотрения дел в суде надзорной инстанции.

Реализация данной цели предполагает решение следующих исследовательских задач выпускной квалификационной работы:

1. Раскрыть понятие порядка рассмотрения дел в суде надзорной инстанции.

2. Указать специфику надзорной инстанции.

3. Охарактеризовать особенности дел рассматриваемых в суде надзорной инстанции.

4. Проанализировать возможные способы защиты дел рассматриваемых в суде надзорной инстанции.

Объектом исследования в данной работе являются дела рассматриваемые в суде надзорной инстанции.
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