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Введение

Актуальность темы исследования. Переход России к рыночной экономике и Жилищно-коммунальная реформа породили большое количество проблем. Жилищная проблема одна из самых значительных. В ней переплетаются важные социально-экономические взаимосвязи. Поэтому в каком-то смысле ее было бы правильным назвать узловым пунктом экономических реформ, во всяком случае, в среднесрочной перспективе.

В сфере жилищного хозяйства различия между советской командной и нормальной рыночной экономикой наиболее значительны. В одной системе - бесплатное жилье и минимальная стоимость аренды или коммунальных услуг, в другой - рыночная цена жилья или его аренда такова, что в бюджете средней семьи занимает до трети и более расходов. В одной жилищное строительство и жилищное хозяйство, по крайней мере, в городах, является заметным бременем для бюджета государства, местных властей и предприятий. В другой - рынок недвижимости - рынок недвижимости, прежде всего жилья, оказывается одним из самых стабильных и доходных. Жилые дома и квартиры при этом - одна из наиболее доступных форм частной собственности и товарного обмена, что позволяет обеспечить высокую мобильность рабочей силы и четкое функционирование рынка труда, приобретающего национальное, а зачастую и транснациональные масштабы.

Переход к рыночной экономике вызывает объективную необходимость в проведении глубокой жилищной реформы, которая включает в себя создание рынка жилья; увеличение доли жилого фонда, принадлежащего гражданам на правах собственности; возможно более широкое использование средств населения при строительстве и эксплуатации жилья, а также улучшения жилищных условий граждан, у которых уже есть жилье и которые хотели бы его улучшить.

Жилищное законодательство состоит из законов и иных правовых актов, принятых в разное время (начиная с 30-х годов). Оно регулирует жилищные отношения с участием органов государственной власти, органов местного самоуправления, граждан и юридических лиц по вопросам предоставления (приобретения) жилых помещений и пользования ими, содержания и ремонта жилищного фонда, его учета, осуществления контроля за соблюдением жилищных прав граждан и др. Большинство этих правовых актов, в том числе Жилищный кодекс РСФСР 1983 года, приняты в период функционирования административно-командной системы, т.е. отражают прежний способ хозяйствования и, конечно, устарели. Иными словами, жилищное законодательство в целом, и законодательство, касающееся удовлетворения жилищной потребности граждан в частности, нуждается в кардинальном обновлении на базе Конституции РФ и Гражданского кодекса РФ. Процесс правового урегулирования решения жилищной проблемы усугубляется и тем, что экономика страны, в том числе жилищная сфера, находится в кризисном состоянии, а потребность граждан в жилье не снижается. В этой связи указанные вопросы требуют комплексного научного исследования с учетом всех обстоятельств в целях выработки теоретических и практических рекомендаций по исследуемой теме.

Актуальность данной темы подтверждается еще и тем, что имеющиеся проблемы в течение многих лет не находят соответствующего правового решения, прежде всего на законодательном уровне. В частности, одной из причин такого положения является отсутствие нового Жилищного кодекса Российской Федерации. Кроме того, в нормотворческой практике и юридической литературе имеются разные точки зрения (подходы) о путях совершенствования порядка обеспечения граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий жильем в современных условиях. В этой связи складывающиеся тенденции в развитии не только жилищного законодательства, касающегося улучшения жилищных условий граждан, но и жилищного законодательства в целом, а также в правоприменительной практике нуждаются в серьезном анализе и обобщении. 

Нормативно-источниковую базу дипломной работы составляют Конституция Российской Федерации, гражданское и жилищное законодательство Российской Федерации, регулирующее улучшение жилищных условий граждан, а также законодательство субъектов Российской Федерации. 

В области жилищного законодательства и обеспечения граждан жильем исследуемые вопросы нашли отражение в работах:

1. Андрианова И.И. Жилищное законодательство. - М.: 1993; 

2. Басина Ю.Г. Вопросы советского жилищного права. Алма-Ата. 1963.

3. Крашенинникова П.В, Российское жилищное законодательство. Учебное и практическое пособие. - М. 1996. 

4. Литовкина В.Н. Новый Жилищный кодекс РФ необходим, равно как и изменение действующего // Жилищное право. - 1998. № 2.

5. Мартковича И.Б. Жилищное право. Закон и практика. - М.: 1990. 

6. Маслова В.Ф. Право на жилище. Харьков. 1986. 

7. Пчелинцевой Л.М. Формы реализации права на жилище, уволенных с военной службы в Российской Федерации: Автореферат дис. на соиск, степени к.ю.н. - М, 1999. 

8. Скрипко В.Р. Право граждан Российской Федерации на жилище // Государство и право. 1996. № 2. с. 29 

9. Толстого Ю.К. Жилищное право. Учебное пособие. - М, 1996. 

10. Улетовой Г.Д. Договор социального найма жилого помещения в условиях перехода к рынку: Автореферат дис. на соиск. учен. степени к.ю.н. - Волгоград, 1999. 

11. Чигиря В.Ф. Право на жилище. Минск. 1979. 

12. Макарова О., Дерюги Н. Регулирование найма жилого помещения нормами гражданского и жилищного законодательства // Российская юстиция. 1998. № 9, с. 28-29. 

13. Сауля С.Н. Аспекты правового регулирования жилищных отношений субъектами РФ // Жилищное право. 1998. № 3. с. 14-22. 

14. Сауля С.Н. К вопросу определения основ правового регулирования отношений в жилищной сфере// Жилищное право. 2000. № 1. с. 28. 

15. Шешко Г.Ф. Жилищный кодекс: устранить возникшие противоречия // Жилищное право. - 1998. № 3. с. 9-13.

Вышеперечисленными авторами была проведена следующая теоретико-правовая работа:

ў на базе конституционных норм систематизированы признаки, касающиеся понятия и содержания права граждан на жилище в условиях рыночной экономики, и предложен правовой механизм реализации этого права, сделаны предложения по внесению соответствующих изменений и дополнений в Жилищный кодекс РСФСР и Закон РФ "Об основах федеральной жилищной политики";

ў дана правовая оценка роли и компетенции органов государственной власти и органов местного самоуправления в решении жилищных вопросов граждан;

ў определены особенности рыночных подходов к решению жилищной проблемы в стране и выявлены новые принципы обеспечения граждан жильем в современных условиях;

ў определены виды жилищного фонда и формы его использования в зависимости от принадлежности жилья;

ў показаны тенденции развития новых (рыночных) форм удовлетворения жилищной потребности граждан и высказаны соответствующие правовые рекомендации.

Однако названные авторы, хотя и затрагивают вопросы обеспечения граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий жильем, но в своих работах не охватывают всех проблем исследуемой темы и не отражают в полной мере особенностей решения жилищной проблемы в условиях рыночной экономики. Отмечая значительную научную ценность проведенных исследований, вместе с тем, некоторые выводы и положения ученых и специалистов требуют дальнейшего развития в теоретическом и практическом плане, а отдельные положения - в переоценке применительно к современным условиям формирования жилищных отношений.

Данные обстоятельства предопределили выбор темы исследования, его объект, предмет, цели и задачи.

Объект исследования - происходящие процессы в области жилищных правоотношений по улучшению жилищных условий граждан с привлечением средств федерального бюджета, после перехода страны к рыночной экономике, и имеющиеся проблемы в сфере правового регулирования этих отношений, связанные с существенными изменениями социально-экономических условий жизни общества.

Предмет исследования составляют правоотношения, касающиеся удовлетворения жилищной потребности граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий в процессе формирования рынка.

Цель и задачи исследования. Цель дипломной работы - выявить и дать правовую оценку явлениям, касающимся удовлетворения жилищной потребности граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий в новых социально-экономических условиях и попытаться найти наиболее оптимальный способ улучшения жилищных условий.

Данная цель может быть достигнута путем решения следующих основных задач:

ў комплексного исследования жилищного законодательства, в том числе по вопросам обеспечения граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий жильем; 

ў выявления негативных сторон и пробелов в жилищном законодательстве с учетом того, что оно должно совершенствоваться на базе конституционных положений и гражданского законодательства;

ў обоснованием нескольких форм удовлетворения потребностей граждан в жилье за счет привлечения средств федерального бюджета, преимуществ и недостатков указанных форм; 

ў раскрытия происходящих явлений в жилищном законодательстве, касающемся улучшения жилищных условий граждан и выявления их основных направлений.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в возможности использования результатов исследования, как в научно-исследовательской, так и в преподавательской работе.
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