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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

С переходом России к современной рыночной экономике, она нуждается в притоке все больших инвестиций. 

По мнению аналитиков для модернизации российской экономики необходимы инвестиции в размере 2 – 2,5 трлн. долл. в течение 20 – 25 лет. Для повышения производительности труда примерно вдвое потребуется около 15 – 20 млрд. долл. прямых инвестиций в сферу производства.

Очевидно, что решить данную проблему возможно большей частью с помощью иностранных инвесторов, так как внутренний инвестиционный рынок еще слишком слаб для эффективного функционирования. Так, в нашей стране в последние годы иностранные прямые инвестиции росли в 3 раза быстрее, чем внутренние, хотя в промышленно развитых странах на их долю приходится всего 6% ежегодных инвестиций. Мировой опыт показывает, что инвесторы вкладывают деньги в те страны, в которых сложился благоприятный инвестиционный климат. 

РФ необходимо решить ряд проблем, которые препятствуют приходу в ее экономику иностранного капитала.

Во-первых, отсутствие защиты прав собственности. Во-вторых, нестабильность денежно-кредитной и финансовой системы страны. В третьих, большое число трудно преодолимых административных барьеров, препятствующих развитию предпринимательства. В четвертых, низкая собираемость налогов, связанная с несовершенством налогового законодательства и до недавнего времени с экономически необоснованными высокими налоговыми ставками, вынуждающими предприятия скрывать свою прибыль, а также препятствующие развитию производства. В пятых, слабое развитие инфраструктуры в регионах (кроме Москвы и Санкт-Петербурга), коррумпированность российских чиновников, в большой степени нерыночные методы конкуренции между субъектами хозяйствования и исходящая угроза от организованной преступности. Эти и другие проблемы определяют нестабильность экономики и как следствие невысокий рейтинг надежности РФ как заемщика.

В последнее время России удалось решить на наш взгляд острейшую проблему, сдерживающую приток инвестиций, связанную с нестабильностью политической ситуацией в стране, а также выйти на экономический рост в размере 8 % ВВП за год. Что выглядит весьма существенным на фоне замедления темпов роста мировой экономики. 

Важными шагами Правительства РФ стали проведение налоговой реформы, имеющей цель снижение налогового бремени, а также взятый курс на сокращение числа губительных для экономики административных барьеров. Наметившаяся тенденция к стабилизации денежно-кредитной системы позволяет банкам работать с «длинными» деньгами, что также является положительным сигналом для отечественных и иностранных инвесторов. 

Таким образом, можно сделать вывод о тенденции к признанию России страной с улучшающимся инвестиционным климатом.

Цель данной дипломной работы – изучить особенности государственного регулирования инвестиционной деятельности в Российской Федерации.

Исходя из поставленной цели в работе будут решаться следующие задачи:

- дать экономическую сущность инвестиций и инвестиционной деятельности;

- рассмотреть роль государства в регулировании инвестиционной деятельности;

- раскрыть региональный аспект регулирования инвестиций в России.
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