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Введение

Введение

В современной экономике роль рынка ценных бумаг трудно переоценить. Рынок ценных бумаг позволяет правительствам и предприятиям расширять круг источников финансирования, не ограничиваясь самофинансированием и банков-скими кредитами. Потенциальные инвесторы с помощью рынка ценных бумаг – прямо или через финансовых посредников - получают возможность вкладывать свои сбережения в более широкий круг финансовых инструментов, тем самым, получая большие возможности для выбора. Рынок ценных бумаг, обслуживая принципиальную для экономического роста связку “сбережения-инвестиции” и перелив финансовых ресурсов между секторами национальной экономики, ста-новится одним из ключевых механизмов в рамках национальной модели эконо-мического роста и повышения благосостояния. В то же время важнейшими пред-посылками развития самого рынка ценных бумаг являются общеэкономический рост и позитивные сдвиги на микроуровне.

Вместе с тем не существует универсальной модели, обеспечивающей успеш-ное функционирование рынка ценных бумаг. На практике невозможно и нежела-тельно копировать рынок ценных бумаг только потому, что он нормально функ-ционирует в других странах. Так, современная модель экономического роста в США, в центре которой – динамичное развитие рынка акций высокотехнологич-ных корпораций и рост нормы потребления, предполагает в качестве необходи-мого условия длительность и непрерывность этого процесса. В равной степени для России в настоящий момент неприемлема модель развития фондового рынка КНР как альтернатива провалам государственного кредитования реального сек-тора, которая предполагает элементы администрирования при выходе государст-венных компаний (в подавляющем большинстве убыточных) на рынок и искус-ственное снижение процентных ставок по банковским вкладам населения.

Помимо национальных экономических, исторических и психологических особенностей, существует принципиальный для России фактор переходной эко-номики. В целом рынок ценных бумаг в условиях переходной экономики может выполнять четыре основных функции: привлечение инвестиций, спекулятивные портфельные вложения, постприватизационное перераспределение прав собст-венности в корпорациях, механизм внешнего корпоративного управления. 

Привлечение инвестиций в предприятия оставалось наиболее слабым звеном сложившейся модели рынка в течение всех 90-х гг. Во многих странах с пере-ходной экономикой приватизация не дала каких-либо заметных инвестиций на предприятия. Это означает усиление нагрузки на формируемую национальную модель рынка ценных бумаг, однако в законодательстве пока слабо развиты мно-гие необходимые механизмы (проблемы дополнительных эмиссий, прозрачно-сти, защиты разных категорий акционеров и др.). Видимо, в ближайшие несколь-ко лет основной функцией рынка, которая была характерна и для всех прежних лет, объективно остается перераспределение собственности в российских корпо-рациях. Соответственно, проблема защиты интересов акционеров и усиления ро-ли государства в области защиты собственности приобретает особую актуаль-ность.

В настоящей дипломной работы мы рассмотрим методы и принципы право-вого регулирования рынка ценных бумаг. Для реализации поставленной цели были сформулированы следующие задачи:

1. Дать понятие рынка ценных бумаг и его регулятивной инфраструктуры.

2. Рассмотреть формы и задачи государственного регулирования.

3. Уделить внимание саморегулирующимся организациям на рынке ценных бумаг.

4. Продемонстрировать примеры правового регулирования рынка ценных бумаг за рубежом. 

5. Провести анализ правового регулирования эмиссионных и неэмиссион-ных ценных бумаг. 

Несомненно в рамках данной работы невозможно охватить все стороны рын-ка ценных бумаг, связанны с его регулированием, поскольку современный рынок – постоянно меняющаяся структура, требующая изменения регулирующих фак-торов как в экономике, так и в законодательстве.
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