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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Исходя из определений, которые дают финансовые и экономические словари, государственный долг - это общий размер задолженности правительства владельцам государственных ценных бумаг, равный сумме прошлых бюджетных дефицитов минус бюджетные профициты. В свою очередь, управление государственным долгом - это совокупность финансовых мероприятий государства: 

- по погашению займов; 

- по организации выплат долгов по ним; 

- по изменению условий и сроков ранее выпущенных займов; 

- по размещению новых долговых обязательств.

Актуальность данной дипломной работы обосновывается тем, что регулирование финансовых отношений между государством и уполномоченными им органами с одной стороны и юридическими и физическими лицами с другой затрагивает интересы всего общества.

В настоящее время проблема государственного долга это ключ к макроэкономической стабилизации в стране. От ее решения зависят состояние федерального бюджета, золотовалютных резервов, стабильность национальной валюты, уровень процентных ставок, инфляции, инвестиционный климат. Кроме этого эффективное управление государственным долгом это еще и покатель роста профессионализма правительства РФ, государсвенных служащих, т.е. показатель роста престижа РФ во внешней среде.

Целью работы является ретроспективный и перспективный анализ, оценка и постановка выводов о состоянии государственного долга в России.

Задачи работы:

- изучение предпосылок исторического и политического развития государственного долга;

- анализ методов регулирования государственного долга на определенных этапах, а так же дальнейшее прогнозирование методов урегулирования государственного долга;

- определение роли России как успешного кредитора во внешнеэкономических отношениях;

- анализ зарубежной практики урегулирования государственного долга и возможности применения данной практики в российских реалиях;

- обозначение основных путей урегулирования государственного долга, а так же методов направленных на недопущение зависимости России от внешнего финансирования.

Объектом исследования в данной дипломной работе выступает сущность, значение и понятие государственного долга в целом.

Предметом исследования в данной дипломной работе выступает сущность, цели и задачи управления государственным долгом, как внешним так и внутренним.

Теоретической и методологической базой послужили труды российских и зарубежных специалистов области теории и практики формирования и регулирования путей внешнеэкономического долга. Особое внимание было уделено трудам и монографиям российских специалистов практиков в области методик урегулирования и недопущения зависимости России от заемных источников развития.
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