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ВВЕДЕНИЕ

В этом году Счетной Палате Российской Федерации исполнилось 10 лет. Более 66 миллиардов рублей возвращены государству за десять лет работы Счетной палаты. Из них в 2004 году - 20 миллиардов. Об этом говорится в распространенном 19 января 2005г. сообщении Счетной палаты, посвященном 10-й годовщине Федерального закона «О Счетной палате РФ».

В настоящий момент активность Счетной палаты РФ и ее руководителя С.Степашина сосредоточилась на исследовании бюджета 2005 год, проверке деятельности некоторых крупных компаний в регионах (например, "Лукойла" и ТНК - в Тюменской области), так называемой оффшорной зоне на Байконуре, а также - на проверке правильности функционирования акцизной системы в алкогольной отрасли (особенно - из Северной Осетии). 

Эффективна ли работа Счетной Палаты в действительности? Доверяет ли общественность Счетной Палате как органу финансового контроля, и насколько совершенна работа этого органа, нуждается ли она в корректировке и каких-либо изменениях – все эти наболевшие, регулярно обсуждаемые в последнее время вопросы мы затронем в данной работе, вследствие чего избранную тему следует считать актуальной.

Цель работы – исследовать эффективность деятельности Счетной Палаты РФ как органа финансового контроля и ее популярность в глазах общественности.

В соответствие с поставленной целью возникают следующие задачи:

- исследовать Счетную Палату РФ как орган государственного контроля, для чего описать финансовый контроль в Российской Федерации, рассказать о парламентском финансовом контроле, дать краткую сравнительную характеристику стран Западной Европы и России, описать предмет, метод, цели, задачи и принципы государственного финансового контроля;

- описать методологию исследования эффективности деятельности счетной Палаты РФ и ее популярности в глазах общественности, рассказать об анализе документов и опросе как методах исследования, описать алгоритм исследования;

- привести результаты проведенных исследований, описав отдельно эффективность деятельности Счетной палаты Российской Федерации и дав сравнительный анализ популярности Счетной Палаты РФ среди населения за 2001 и 2005 гг.; 

- провести анализ результатов исследования эффективности деятельности Счетной Палаты РФ и ее популярности в глазах общественности 

- сделать выводы по исследуемому материалу;

- дать рекомендации по совершенствованию деятельности Счетной Палаты РФ.

Объектом исследования является Счетная Палата Российской Федерации.

В качестве предмета исследования избраны эффективность деятельности Счетной Палаты Российской Федерации как органа финансового контроля и ее популярность.

Гипотеза исследования: эффективность деятельности, популярность и доверие Счетной Палате РФ как органу финансового контроля в период с 2001 по 2005г. существенно возросли.

Среди исследуемых вопросов выделим следующие:

- уровень результативности контрольных мероприятий Счетной Палаты РФ на отчетный период;

- уровень действенности представлений Счетной Палаты РФ на отчетный период;

- уровень макроэффективности контрольной деятельности Счетной Палаты РФ;

- Сравнительный анализ результатов опроса 2001 и 2005гг. относительно рейтинга популярности Счетной Палаты РФ как органа финансового контроля, а также доверия и поддержки председателя Счетной Палаты С.Степашина.

Для исследования были избраны метод анализа документов и метод анкетного опроса. Были исследованы отчеты Счетной Палаты РФ "О результатах проверки организации работы территориальных органов Министерства Российской Федерации по налогам и сборам, казначейских органов Министерства финансов Российской Федерации, финансовых органов администраций субъектов Российской Федерации, кредитных учреждений, предприятий и организаций - налогоплательщиков по исполнению доходных статей федерального бюджета, установленных Федеральным законом "О федеральном бюджете на 2003 год", проекты отчетов на 2004 год, анализ состояния государственного внешнего долга Российской Федерации. С помощью анкетного опроса было исследовано и проанализировано мнение 1200 респондентов, сделаны соответствующие выводы и заключения. 

В процессе написания теоретической части работы были использованы труды отечественных авторов по социологии, политологии, психологии, экономике, государственному управлению и финансовому контролю, учебные пособия и справочники, периодические материалы, а также данные, размещенные в сети Интернет (официальный сайт Счетной Палаты РФ)

ГЛАВА 1. СЧЕТНАЯ ПАЛАТА РФ КАК ОРГАН ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ

1. Финансовый контроль в Российской Федерации.

1.1 Парламентский финансовый контроль - краткая сравнительная характеристика стран Западной Европы и России.

В мире издавна существует практика парламентского контроля, основанная на идеях разделения единой государственной власти на несколько независимых, но взаимосвязанных ветвей власти, которые могли бы сотрудничать и контролировать друг друга (Дж. Локк, Ш.Л. Монтескье, Ж.-Ж. Руссо). Право утверждения и контроля исполнения бюджета рассматривается как "королевское право" парламента. 

В России, где парламент институализировался значительно позже, чем в странах Западной Европы, неотъемлемой частью государственного устройства был вневедомственный государственный контроль. Возникновение в России парламентского контроля связано с учреждением в 1905 г. Государственной Думы. В Высочайшем манифесте "Об усовершенствовании государственн
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