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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Тип управления — это комплекс характеристик, отражающих его особенности, назначение и ценность. Антикризисное управление как тип управления, способного предвидеть и предварять кризисы, смягчать их течение, устранять отрицательные последствия и пре¬вращать их в позитивные изменения, является важнейшим факто¬ром современного развития менеджмента и экономики.

Антикризисное управление - не печальная необходимость ис-тгравления накопленных ошибок или горькая расплата за них, это объективная потребность управления, ориентированного на разви¬тие, своевременное реформирование экономики, анализ будущего в настоящем, оценка взаимодействия природы и деятельности чело¬века.

Но тот или иной тип управления не существует в чистом виде. Он обладает определенными признаками, которые в той или иной мере учитываются в реальной практике управления. А она всегда сочетает признаки различных типов. Например, современное управление состоит из модулей (комплекса типологических признаков) анти¬кризисного, стратегического, инновационного, мотивационного, социально ориентированного управления. И все эти признаки нахо¬дятся в связи, сочетании и взаимодействии. Это и характеризует искусство управления, его научность, качество и эффективность.

Антикризисное управление представляет собой не только опре¬деленную систему, в признаках, параметрах и показателях которой оно выражается. В антикризисном управлении, понимании его необ¬ходимости отражается характер и особенности профессионального сознания менеджера. Это структура знаний, система ценностей, ис¬следовательский потенциал, практический опыт, мироощущение, человеческий фактор поведения, перспективное мышление, непре¬рывное образование.

В кризисных условиях становления рыночной экономики в нашей стране особое значение приобретают вопросы практического применения сов¬ременных форм оценки состояния персонала, позволяющих повысить со¬циально-экономическую эффективность любого производства. Рыноч¬ная экономика предъявляет к квалификации специалистов-руководите¬лей более высокие требования, чем плановая. Необходима совершен¬но новая концепция развития организации, жизнеспособная в новых хозяйственных условиях. Руководители предприятий призваны стать инициаторами в области реализации технологических и организацион¬ных перемен.

В данной работе анализируется состояние и деятельность ООО «Диана К». 

Цель данной работы – проанализировать финансовое состояние предприятия и разработать антикризисные мероприятия по стабилизации положения ООО «Диана К» на рынке тортовой и хлебобулочной продукции. 

Исходя из вышеуказанной цели, в работе ставятся задачи:

? изучить теоретические аспекты оценки состояния персонала фирмы в условиях кризиса; 

? осуществить диагностику финансового состояния ООО «Диана К»;

? разработать проект мероприятий по укреплению положения фирмы на рынке. 

В ходе работы были использованы данные статистической и бухгалтерской отчетности предприятия за 2003-2005 гг.
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