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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Актуальность темы дипломной работы обусловлена потребностью в эффективном управлении развития банковской сферы России, без успешного функционирования которой трудно, если вообще возможно, добиться необходимого успеха в повышении эффективности отечественной экономики. В этой связи особое значение принадлежит повышению устойчивости банковской системы, которая, являясь частью единого экономического организма, играет важнейшую роль как в развитии всех отраслей народного хозяйства, повседневной деятельности предприятий, так и в жизни рядовых граждан. 

Банки организуют денежный оборот, концентрируют огромные денежные капиталы, предоставляют экономическим субъектам дополнительные платежные средства, обслуживают текущие производственные нужды организаций, удовлетворяют их инвестиционные потребности. Кроме того, в сферу услуг банковской системы входят предоставление необходимой информации о существующих банковских продуктах и услугах, а также о возможности их использования населением.

Как отмечают многие авторы, банковская система страны до сих пор не обрела достаточного запаса прочности и испытывает серьезные проблемы в расширении ресурсной базы. Основными проблемами, являются:

1) недостаточность ресурсов для банковского сектора; 

2) вопрос о доверии рядового гражданина к кредитной организации и его готовность хранить свои сбережения на счетах в банке;

3) региональное развитие: подавляющее большинство банков территориально находятся в Центральном федеральном округе, в частности, в Москве. Регионы же испытывают недостаток в банковском обслуживании, так как имеющиеся в наличии институты не в состоянии полностью удовлетворить потребности региональных экономических субъектов;

4) отношения банковской, промышленной и других отраслей. Они взаимосвязаны и взаимодополняемы;

5) низкая капитализация отечественной банковской системы;

6) степень возможного доступа иностранных экономических субъектов на российский рынок и др.

В совокупности проблемы банковской системы, которые не решаются своевременно, тормозят её развитие как таковое. Но на данном этапе решающую роль играет вопрос именно об устойчивом развитии, подразумевая устойчивость характеристикой, наиболее полно отражающей проблемы и тенденции развития банковского сектора. 

Объясняется данное утверждение тем, что настоящее время характеризуется все большим усложнением протекающих социально-экономических процессов, и, следовательно, все возрастающей вероятностью нестабильности организационной среды и условий банковской деятельности. Постоянно меняющаяся экономическая среда привносит в деятельность кредитных организаций новые аспекты и проблемы, решение которых во многом зависит от уровня их устойчивости. 

Поэтому изучение теоретической части вопросов, касающихся несостоятельности (банкротства) банковской системы, рассмотрение возможностей её повышения является весьма актуальным. В данном направлении, процедура банкротства кредитной орагнизации, санации отдельных банков представляются одними из важнейших факторов повышения ее устойчивости.

Проблема несостоятельности (банкротства) кредитных организаций получила некоторое освещение в экономической литературе. Данные вопросы получили широкое освещение в периодической литературе, среди ведущих по данной тематике авторов Г. А. Тосунян, В. Гамза, В. В. Митрохин, А. С. Барышников, Е. Ф. Шувалова, В. Д. Мехряков, В. Масленников, Д. Е. Плисецкий, М. А. Котляров, С. М. Ильясов, М. Ершов, А. Анисимов, И. Бродский, А. И. Казьмин и др. 

Вместе с тем, вопрос об устойчивости банковской системы и эффективности процедур управления в случае банкротства все еще носит дискуссионный характер – до настоящего времени не выработаны методологические основы понимания устойчивости экономических объектов, в частности, банковского сектора. Показательным является тот факт, что, несмотря на широкое обсуждение и признание устойчивости важнейшей характеристикой дальнейшего развития, в экономических словарях нет определения понятия «устойчивость банковской системы».

Цель дипломной работы состоит в рассмотрении вопросов касающихся финансовой несостоятельности (банкротства) коммерческого банка с целью предупреждения и разработки конкретных механизмов и способов ее предотвращения.

Для достижения поставленной цели предполагалось решение следующих задач:

• рассмотрение понятия и особенностей несостоятельности кредитной организации;

• изучение методологии управления кредитной организацией находящейся на грани банкротства;

• рассмотрение процедура банкротства кредитных организаций в России;

• проведение оценки вероятности банкротства кредитной организации на примере ОАО «Медпроминвестбанк»;

• разработка практических подходов к снижению вероятности банкротства кредитной организации на основе использования современных моделей управления кредитными рисками с целью минимизации возможности банкротства; 

• разработка мероприятия по предотвращению банкротства.

Объектом дипломной работы является кредитная организация находящаяся на грани банкротства.

Предметом дипломной работы является процесс управления несостоятельностью (банкротством) кредитной организации.

Методологическую и теоретическую основу дипломного исследования составляют научные труды отечественных и зарубежных авторов в области управления кредитными рисками, риск-менеджмента и анализа рисков. В процессе исследования изучены и обобщены общая и специальная литература, материалы научных конференций и семинаров, законодательные и другие нормативные акты, соответствующие методические материалы, а также зарубежная банковская практика.
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