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Введение

Для того, чтобы обеспечить конкурентоспособность предприятия важ-но правильно оценивать финансовое состояние как своего предприятия, так и его существующих и потенциальных конкурентов. Кризисное финансовое состояние создает серьезную угрозу его банкротства.

Известные в настоящее время методики анализа финансового состоя-ния носят, как правило, унифицированный характер. Они основаны на расче-те ряда аналитических коэффициентов и их сравнении в динамике и с норма-тивными значениями. 

Оптимальное финансовое состояние предприятия позволяет ему доста-точно продолжительное время держаться на плаву и эффективно осуществ-лять свою хозяйственную деятельность.

Под оптимальным финансовым состоянием предприятия понимается сбалансированность отдельных структурных элементов его активов и капи-тала, а также его способность обеспечивать высокий уровень эффективности их использования.

Актуальность выбранной темы дипломной работы подтверждается особой важностью эффективного финансового менеджмента на предприятии в условиях постоянно меняющихся условий экономической конъюнктуры. В соответствии с установленными в стратегии развития фирмы целями основ-ные направления процесса управления финансами предприятия определяют-ся на основании данных финансового анализа, осуществление которого явля-ется наиболее ответственным этапом внутрифирменного финансового ме-неджмента. 

Целью дипломной работы является диагностика экономического и фи-нансового состояния предприятия и разработка мер его финансового оздо-ровления.

Объектом исследования является ГУРСП "Гроднозеленстрой". Пред-метом исследования - система эффективности деятельности данного пред-приятия.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. раскрыть теоретических аспектов антикризисного управления орга-низациями;

2. выявить методику диагностики несостоятельности предприятий;

3. осуществить диагностику финансового состояния предприятия на примере ГУРСП "Гроднозеленстрой";

4. Разработать проект по финансовому оздоровлению предприятия.

Структура работы состоит из введения, трех глав, последовательно раскрывающих тему, заключения и списка использованной литературы.

При проведении исследования в рамках подготовки данной дипломной работы ее автором использовались следующие научные методы и приемы: метод логической абстракции, диалектический, метод сравнения, анализ и синтез, индукции, дедукции, метод группировки, балансовый, программно-целевой методы.

Основой для исследования взяты работы отечественных экономистов и правовые документы, посвященные антикризисному управлению и институ-ту банкротства в Республики Беларусь. 

При написании дипломной работы были изучены нормативно-правовые акты, монографическая и учебная литература, журнальные и газет-ные статьи, посвященные данной проблеме.
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