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Введение

Актуальность данного исследования состоит в том, что, реформирование российской экономики, становление и развитие рыночных отношений предполагает существование адекватного механизма обратной связи, основанного на теоретических знаниях и практическом умении управлять капиталом и вести бизнес. Отсутствие же такой системы управления как экономикой в целом, так и каждым предприятием в отдельности с учетом его специфики приводят к нежелательным последствиям. 

Объективная необходимость внедрения и совершенствования института банкротства связана прежде всего с тем, что он является неотъемлемой частью развитой рыночной экономики, к которой с переменным успехом движется наше государство.

Предпринимательская деятельность - по определению дело рискованное. Предприниматель, участвуя в хозяйственном обороте, как правило, одновременно выступает в качестве должника по отношению к другим субъектам (в том числе государству по обязательным платежам) и в качестве кредитора. Поэтому очевидно, что постоянно существует риск либо возникновения проблем с платежеспособностью твоих должников, либо потери собственной платежеспособности. 

И в том, и в другом случае предприниматель может оказаться вовлеченным в процедуру банкротства: либо как кредитор несостоятельного должника, либо как несостоятельный должник.

Цель данной работы: произвести диагностику вероятности банкротства ООО «СпецСтройТехника» и предложить пути укрепления финансового состояния. 

Для решения поставленной цели, необходимо решить ряд задач:

- рассмотреть понятие, виды и факторы банкротства предприятий;

- охарактеризовать причины возникновения кризисных ситуаций на предприятии;

- рассмотреть процедуры банкротства предприятий;

- охарактеризовать проблемы банкротства в РФ;

- проанализировать финансовое состояние ООО «Спецстройтехника» за 2004-06 гг.

- произвести диагностику вероятности банкротства ООО «СпецСтройТехника»

- выявить пути укрепления финансового состояния ООО «СпецСтройТехника».

Поставленные цели определили последовательность и структуру дипломной работы. Она состоит из трех глав, одиннадцати параграфов, введения, заключения, библиографического списка и приложения. 

Объектом исследования является Общество с ограниченной ответственностью «СпецСтройТехника» основная деятельность которого заключается в продаже специализированной строительной техники.

Предмет исследования являются меры по предотвращению банкротства предприятия.

В данной работе применялись как общенаучные, так и специальные методы исследования: метод сравнения, метод группировки, прием детализации, горизонтальный анализ, вертикальный анализ, метод расчета финансовых коэффициентов.

Для написания дипломной работы использовались не только нормативная, научная и периодическая литература, но и данные годовых бухгалтерских отчетов ООО «СпецСтройТехника» за 2004-2006 гг., устав ООО «СпецСтройТехника» и положения учетной политики.

Методологической и теоретической основой исследования являлись труды ведущих российских ученых в области финансово-экономического анализа, таких как Савицкая Г. В. Шеремета А.Д., Ковалева В.В. и Стояновой Е.С.
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