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Введение

Актуальность темы

Реформирование экономики и системы управления в России с начала 90-х годов XX в. сопровождается комплексом кризисных явлений. В то же время целенаправленно реорганизуются экономические отношения, методы управления, изменяются формы собственности, а также организационные формы управления. Административно-командные методы управления предприятиями сменяются организационно-экономическими. Все перечисленные изменения требуют освоения современных методов управления, и в первую очередь методов антикризисного управления.

В развитии любой компании существует вероятность наступления кризиса. В соответствии с диалектикой развития любая компания зарождается, развивается, добивается успехов, ослабевает и прекращает свое существование либо переходит на новую ступень развития. 

Кризисные ситуации могут возникать на любой стадии жизненного цикла компании. Но в любом случае кризис в компании созревает длительный период времени и проходит ряд этапов, прежде чем она станет 

Управление компанией на любой стадии ее развития должно быть антикризисным, т.е. способным предотвращать кризисные ситуации или смягчать их.

С понятием финансового оздоровления тесно связан такой негатив современной российской действительности, как преднамеренное банкротство, которое становится технологией захвата и перераспределения собственности. Здесь речь идет не о финансовом оздоровлении и восстановлении платежеспособности, а о разорении зачастую финансово благополучных предприятий. Поэтому в российском законодательстве должны использоваться более эффективные нормы, противодействующие этому нерыночному негативному явлению.

Анализ сложившейся правовой ситуации в России и ряда прошедших судебных процессов по банкротству показывает, что даже в самой тяжелой финансовой ситуации можно осуществить комплекс мероприятий, позволяющих сохранить компанию и продолжить производственно-хозяйственную деятельность, сократив ее нерентабельную часть .

Цель исследования – рассмотреть особенности и проблемы правового регулирования антикризисного управления в РФ.

В связи с поставленной целью были сформулированы следующие задачи:

1. Сформулировать понятие антикризисного управления и определить его сущность.

2. Сформулировать понятие банкротства как метода антикризисного управления.

3. Определить признаки банкротства.

4. Рассмотреть реабилитационные процедуры банкротства и возможности его предупреждения.

5. Проанализировать соотношение арбитражного управления и антикризисного управления. 

6. Определить цели и задачи арбитражного управления в различных процедурах банкротства.

7. Рассмотреть влияние интересов общества и лиц, участвующих в деле, на формирование целей арбитражного управления. 

8. Изучить пресечение недобросовестных действий кредиторов и должника, а также функции арбитражного управления.
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