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Введение

Переход от административно - командных методов управления к рыночным методам хозяйствования обусловил коренное реформирование всей финансовой системы России и ее основного звена - бюджетной системы. В настоящее время новая бюджетная система России находится на стадии становления, отрабатывается законодательный механизм перераспределения компетенций между федеральной и территориальной уровнями власти органами местного самоуправления.

Существует серьезное отставание теоретических разработок в области государственных финансов применительно к условиям современной России. Это вызывает и чисто практические трудности, возникающие в ходе осуществления бюджетного процесса принципиально новых для России условиях.

Бюджетный процесс в России регулируют более 20 нормативных актов, многие положения которых неадекватно отражает характер реальных противоречивых процессов в экономике России и в отдельных ее регионах. Данное обстоятельство определяет исключительные трудности в формировании и исполнении бюджетов различных уровней.

Эти противоречия наиболее остро проявились в 1998 году, когда правительство Российской Федерации уже после утверждения бюджета было вынуждено принять ряд дополнительных мер, направленных на исправление сложившегося положения, несмотря на формальное соблюдение всех необходимых процедур при исполнении бюджета в мае - июле 1998 года были приняты такие важные документы, как: Бюджетный кодекс Российской Федерации, часть первая Налогового кодекса Российской Федерации, Постановление Российской Федерации " О реформировании межбюджетных отношений в Российской Федерации "от 20.05.1998 г,№ 197 -СФ ; Постановление правительства Российской Федерации "Об утверждении плана первоочередных мер Правительства Российской Федерации по укреплению доходной базы федерального бюджета, повышенной эффективности использования бюджетных средств " от 22.05.1998 года № 496 и др.

В условиях СССР вопросы формирования, утверждения и исполнения бюджета интересовали сравнительно узкий круг профессионалов, сейчас эта проблема волнует не только специалистов, но многочисленную группу налогоплательщиков, для которых далеко не безразлично, на какие цели пойдут и насколько эффективно для всего населения будут использованы налоговые поступления.
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