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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Развитие финансовых отношений обусловило необходимость принятия большого количества новых нормативных документов, регламентирующих правовые вопросы деятельности организаций ( предприятий), организации и постановки бухгалтерского учета и отчетности , налогообложения, порядке формирования себестоимости продукции ( работ, услуг).

В принятые нормативные документы часто вносятся различные измене-ния и дополнения ( особенно в части ведения бухгалтерского учета и налого-обложения), которые в силу разных обстоятельств не всегда в полной мере доводятся до налогоплательщиков.

Реорганизация многих предприятий вызвала приток новых руководите-лей предприятий, не обладающих должным опытом работы, имеющих в ряде случаев слабое представление о системе новых законодательных актов, регла-ментирующих особенности деятельности этих организаций.

Поэтому появились и первые нарушения ( порой неумышленные) в со-блюдении требований нормативных документов, относящихся к хозяйствен-ной деятельности предприятий.

В связи с этим возникла необходимость государственного контроля за деятельностью предприятий и организаций.

Государственный контроль подразделяется на ведомственный и вневе-домственный.

Основная функция государственного контроля - это ревизия .

Ревизия представляет собой систему обязательных контрольных дейст-вий по документальной и фактической проверке законности и обоснованности совершенных в ревизуемом периоде хозяйственных и финансовых операций ревизуемой организацией, правильности их отражения в бухгалтерском учете и отчетности, а также законности действий руководителя и главного бухгалтера и иных лиц, на которых в соответствии с законодательством Российской Федера-ции и нормативными актами установлена ответственность за их осуществле-ние.
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