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Введение

Обязательным условием эффективного функционирования экономиче-ской системы страны является государственный контроль. Одной из важней-ших составных частей государственного контроля, безусловно, является фи-нансовый контроль, который включает в себя контроль за исполнением феде-рального бюджета и бюджетов федеральных внебюджетных фондов, организа-цией денежного обращения, использованием кредитных ресурсов, состоянием государственного внутреннего и внешнего долга, государственных резервов, предоставлением финансовых и налоговых льгот и преимуществ.

Рассматривая современное состояние дел в сфере государственного фи-нансового контроля, приходится констатировать, что на начальном этапе ры-ночных преобразований многие связанные с ним вопросы не получили должно-го научного и методического обоснования, а сам он в значительной мере был ослаблен. Частично ликвидирован ведомственный контроль, перестало уде-ляться необходимое внимание организации внутреннего контроля в государст-венных учреждениях, ликвидирована такая форма общественного контроля, ка-кой являлся народный контроль.

Сегодня приходится доказывать, что финансовый контроль является важ-нейшей функцией государства, обеспечивающей условия нормального функ-ционирования финансово-кредитной системы. Рыночные отношения не отме-няют необходимости систематических ревизий и проверок финансово-хозяйственной деятельности предприятий и учреждений всех форм собственно-сти, особенно тех, которые используют бюджетные деньги, а так же принятия мер по устранению и предупреждению нарушений.
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