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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В результате кардинальных изменений, произошедших в бюджетном процессе Российской Федерации в последние годы, чрезвычайно актуальной стала задача обеспечения управляемости и подконтрольности финансовых ресурсов, их централизации у одного федерального органа исполнения власти, уполномоченного обеспечить упорядоченный поток ресурсов из федерального бюджета и оперативно представлять информацию о состоянии государственных финансов для принятия оптимальных управленческих решений.

В связи с этим в целях проведения государственной бюджетной политики, эффективного управления доходами и расходами в процессе исполнения федерального бюджета РФ в 1992 г. было введено казначейское исполнение федерального бюджета. Для его осуществления было образовано Федеральное казначейство.

Целью дипломной работы является исследование современного состояния казначейского исполнения местного бюджета и разработка рекомендаций по совершенствованию (на примере г. Воткинска УР).

Достижение обозначенной цели предполагает решение следующих задач:

- рассмотреть исполнение бюджета в исторической ретроспективе;

- провести сравнительный анализ казначейского и банковского исполнения бюджетов;

- изучить основы казначейского исполнения бюджета по доходам;

- проанализировать исполнение местного бюджета по доходам в условиях бюджетных преобразований.
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