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3. Совершенствование системы учета и аудита на предприятии

3.1. Предложения по совершенствованию системы бухгалтерского учета на предприятии

С переходом к рыночным отношениям изменились подходы к постановке бухгалтерского учета в организациях. От жесткой регла¬ментации учетного процесса со стороны государства в прошлом в на¬стоящее время перешли к разумному сочетанию государственного регулирования и самостоятельности организаций в постановке бухгал¬терского учета. Сущность новых подходов к постановке бухгалтерско¬го учета заключается в основном в том, что на основе установленных государством общих правил бухгалтерского учета организации само¬стоятельно разрабатывают учетную политику для решения поставлен¬ных перед учетом задач.

Следует отметить, что значение учетной политики недооценива¬ется многими организациями, в которых к разработке учетной поли¬тики относятся формально, не изучают последствия применения тех или иных ее элементов. 

Между тем выбранная организацией учетная политика оказывает существенное влияние на величину показателей себестоимости про¬дукции, прибыли, налогов на прибыль, добавленную стоимость и иму¬щество, показателей финансового состояния организации. Следова¬тельно, учетная политика организации является важным средством формирования величины основных показателей деятельности органи¬зации, налогового планирования, ценовой политики. 

Организация должна раскрывать избранные при формировании учетной политики способы ведения бухгалтерского учета, существен¬но влияющие на оценку и принятие решения пользователей бухгал¬терской отчетности.

Состав и содержание подлежащей раскрытию в составе бухгалтер¬ской отчетности информации об учетной политике организации по конкретным вопросам бухгалтерского учета устанавливаются соответ¬ствующими положениями по бухгалтерскому учету.

При изучении системы бухгалтерского учета на Механизированной автобазе Хабаровского отделения дороги ОАО «РЖД» ДВОСТ выявлено, что основополагающий документ – Приказ об учетной политики разработан поверхностно и не в полной мере характеризует порядок учета и отражения совершаемых предприятием хозяйственных операций. 

Так предприятием не разработан и не утвержден в составе Приказа об учетной политики График документооборота.

Обязательность составления графика документооборота предусмотрена п.3 ст.6 Федерального закона от 21.11.1996 № 129-ФЗ "О бухгалтерском учете".

Согласно Положению о документах и документообороте в бухгалтерском учете, утвержденному Минфином СССР 29.07.1983 № 105, под документооборотом понимается создание или получение от других предприятий, принятие к учету, обработка и передача в архив первичных документов. Движение же первичных документов (поступление от сторонних

