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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Основа любой системы бухгалтерского учета - первичные документы. В бухгалтерском учете каждая хозяйственная операция фиксируется документом. Первичный бухгалтерский документ - письменное свидетельство о совершении хозяйственной операции, имеющее юридическую силу и не требующее даль-нейших пояснений и детализации.

На основе первичных документов строятся регистры бухгалтерского уче-та, которые приспособлены для регистрации и группировки сведений о хозяй-ственных операциях предприятия, и на основе которых составляется бухгалтер-ская отчетность организации (баланс, отчет о прибылях и убытках и другие формы).

Если неправильно заполнен или отсутствует хотя бы один из первичных документов, то это может привести к серьезным искажениям в регистрах учета и, как следствие, в бухгалтерской отчетности. Поэтому к учету могут прини-маться только правильно оформленные первичные документы, которые в таком случае будут иметь юридическую силу.

Первичные учетные документы принимаются к учету, если они составле-ны по форме, содержащейся в альбомах унифицированных форм первичной документации или содержат обязательные реквизиты (только для документов, обязательная форма которых не предусмотрена).

Первичный учет основных средств в ОАО «СТПС» осуществляется в со-ответствии с Постановлением Государственного комитета РФ по статистике «Об утверждении унифицированных форм первичной документации по учету основных средств» от 21.01.03 № 7. При этом движение основных средств, свя-занное с осуществлением хозяйственных операций по поступлению, внутрен-нему перемещению и выбытию основных средств, в ОАО «СТПС» оформляет-ся следующими типовыми формами первичной учетной документации. 

Акт о приеме-передаче основных средств, кроме зданий и сооружений (ф. № ОС-1) применяется для зачисления в состав основных средств отдельных объектов, поступивших за плату от других организаций. Акт используется для учета ввода объектов в эксплуатацию, внутреннего перемещения основных средств, передачи со склада (из запаса) в эксплуатацию, а также выбытия при их продаже.
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