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Введение

Становление российской экономики происходило в условиях разрыва сложившихся в период плановой экономики хозяйственных связей, полной не-стабильности банковской системы, в связи с чем платежи постоянно задержи-вались. Несовершенство банковской системы привело в начале 90-х к злоупот-реблениям и махинациям, связанным с коммерческими банками. Все это приве-ло к тому, что наиболее предпочтительным стало проводить расчеты в налич-ной форме. С другой стороны, наличие в экономике России «теневого» сектора и обслуживающей его весьма значительной наличной денежной массы, вызва-ло необходимость со стороны государства обратить особое внимание на кассо-вые операции, принимать меры к организации контроля за ними.

Ведение кассовых операций характерно абсолютно для каждой организа-ции любой организационно-правовой формы. Что же касается таких видов дея-тельности, как розничная, оптовая торговля, бытовое обслуживание населения, то следует отметить невозможность их функционирования вне наличного де-нежного оборота. Кассовые операции, то есть расчеты наличными деньгами, необходимы не только при выплатах работникам сумм заработной платы, мате-риального поощрения и других выплатах. Абсолютная ликвидность денежных средств делает наличные деньги весьма привлекательным инструментом для проведения расчетов за приобретенные товары. С другой стороны, широкое ис-пользование наличных денежных средств для расчетов между юридическими лицами благоприятные предпосылки для злоупотреблений и для ухода от упла-ты налогов. Поэтому стремление государства максимально ограничить и зарег-ламентировать операции с наличными денежными средствами является вполне мотивированным.

Со стороны предприятий также должны приниматься все меры по кон-тролю за операциями с денежными средствами, направленные на обеспечение их сохранности и соответствия проводимых операций с ними в соответствии с требованиям, установленными действующим нормативным документам. Таким образом, несмотря на то, что порядок отражения в учете кассовых операций достаточно прост, аудиторы относят этот участок к зоне с повышенным кон-трольным риском и их проверке уделяют особое внимание, проводя её, как правило, сплошным методом. 

Таким образом, тема исследования актуальна и своевременна. 

Цель дипломной работы – разработать рекомендации по совершенствова-нию учета кассовых операций на основе результатов аудиторской проверки. 

Для достижения указанной цели в дипломной работе необходимо было поставить и решить следующие задачи: 

- ознакомиться с требованиями положений нормативно-правовое регули-рование учета денежных средств; 

- рассмотреть порядок отражения движения денежных средств на синте-тических и аналитических счетах; 

- изучить основы аудита кассовых операций; 

- составить краткую характеристику организации; 

- проанализировать состояние синтетического и аналитического учета де-нежных средств в кассе предприятия; 

- рассмотреть требования, предъявляемые к документальному оформле-нию кассовых операций; 

- проследить порядок проведения аудиторской проверки; 

- разработать рекомендации по устранению выявленных в ходе аудитор-ской проверки недостатков и нарушений в учете кассовых операций. 

Объект исследования – ФГУ МНИИ ПиДХ Росмедтехнологии.

Предмет исследования – аудит и учет денежных средств в кассе. 

Источниками, используемыми в процессе написания работы, являются нормативные и законодательные документы, регулирующие порядок аудита кассовых операций, а также данные первичного учета предприятия , моногра-фии отечественных ученых-экономистов, статьи из периодической печати спе-циалистов по бухгалтерскому учету и аудиту.
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