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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Актуальность рассматриваемой темы определяется тем, что рациональная организация контроля за состоянием расчетов способствует укреплению договорной и расчетной дисциплины, выполнению обязательств по поставкам продукции в заданном ассортименте и качестве, повышению ответственности за соблюдение платежной дисциплины, сокращению дебиторской и кредиторской задолженности, ускорению оборачиваемости оборотных средств и, следовательно, улучшению финансового состояния предприятия.

Проверку состояния расчетов рекомендуется начинать с анализа материалов инвентаризации расчетов.

Инвентаризация расчетов заключается в выявлении по соответствующим документам остатков и тщательной проверке обоснованности сумм, числящихся на счетах. Учитывая, что сами предприятия в большинстве случаев проводят инвентаризацию расчетов с низким качеством (либо вообще не проводят), аудитор должен установить сроки возникновения задолженности по счетам дебиторов и кредиторов, ее реальность и лиц, виновных в пропуске сроков исковой давности (согласно гражданскому кодексу РФ срок исковой давности установлен 3 года).

В случае необходимости нужно провести сверку расчетов с дебиторами и кредиторами с составлением актов сверок. Для этой работы можно привлечь и сотрудников бухгалтерии проверяемого предприятия.

При проверке состояния расчетов следует обратить особое внимание на следующее:

• на правильность оплаты или получения сумм за принятые или отгруженные материальные ценности;

• на наличие оправдательных документов при совершении этих операций и правильность их оформления;

• на полноту оприходования и правильность списания полученных ценностей.

При проверке необходимо установить:

? заключены ли договора поставки продукции;

? реальность задолженности покупателей, что должно быть подтверждено актами инвентаризации (сверки) расчетов;

? правильность ведения аналитического учета по счету 62 “Расчеты с покупателями и заказчиками”. При этом построение аналитического учета должно обеспечить возможность получения данных о задолженности по расчетам с покупателями и заказчиками, обеспеченной векселями срок поступления денежных средств по которым не наступил; векселями, дисконтированными (учтенными в банках, по которым денежные средства не поступили в срок);

? правильность составления бухгалтерских проводок по счету 62;

? соответствие записей аналитического учета по счету 62 записям в журнале-ордере №11, главной книге и балансе.

В данной работе мы рассмотрим как теоретическую характеристику аудита расчетов с покупателями и заказчиками, так и методику аудиторской проверки как в общем, так и применительно к предприятию.
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