www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Аудит представляет собой предпринимательскую деятельность по независимой проверке состояния бухгалтерского учета и финансовой отчетности организаций и индивидуальных предпринимателей, которая позволяет пользователю этой отчетности на основании ее данных делать обоснованные выводы о результатах хозяйственной деятельности, финансовом и имущественном положении хозяйствующего субъекта.

Владельцу важно не только самому знать истинное финансовое положение предприятия, но и подтвердить его эффективность государству, а также суметь убедить в этом третьих лиц, с которыми предприятие вступает в отношения и от которых зависит его дальнейшее благополучие. Поскольку в рыночной экономике представления администрации предприятия и пользователей информации о его финансовом состоянии не совпадают, постольку важно мнение авторитетного и независимого эксперта, каковым и выступает аудитор.

Аудиторская деятельность в России осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 7 августа 2001 г. № 119-ФЗ «Об аудиторской деятельности» и другими нормативными правовыми актами, изданными в соответствии с ним.

Аудитор может быть внешним и внутренним. Внутренний аудит осуществляется предприятием. В его задачи входят внутрихозяйственный контроль за формированием затрат по местам их возникновения, выявление отклонений от плановых смет и нормативов, анализ их причин и установление виновных лиц, поиск резервов финансово- хозяйственной деятельности и обеспечение необходимой информацией руководителей и акционеров.

Внешний аудит проводится по договору аудиторской фирмой для проверки бухгалтерского учета и отчетности предприятия, а также объективной оценки и достоверного исчисления платежей бюджету.

Цель аудита – выражения мнения о достоверности финансовой (бухгалтерской) отчетности аудируемых лиц и соответствии порядка ведения бухгалтерского учета законодательству Р.Ф.

Аудитором является физическое лицо, отвечающее квалификационным требованиям, установленным федеральным органом, и имеющее квалификационный аттестат.

Основной целью моей работы является установление достоверности бухгалтерской отчетности предприятия и соответствия совершенных ими финансовых и хозяйственных операций действующему законодательству и нормативным правовым актам Р.Ф.

Следовательно, документы бухгалтерского учета проверяются с целю:

1. Проверки соответствия отчетности законам и нормативным документам, регулирующим ведения учета, составление отчетов

2. Выражение мнения о достоверности бухгалтерской отчетности в аудиторском заключении или отказаться от его выражения.

Также целью моей работы является проверка правильности начисления различных видов оплат и удержаний, правильности ведения бухгалтерского учета расчетов, как по физическим лицам, так и в целом по предприятию, а также начисления налогов и платежей с фонда оплаты труда и выплат социального характера.
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