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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы определяется тем, что проведение аудиторской проверки учета основных средств на предприятии необходимо для принятия управленческих решений руководства организаций путем следования советам внешних аудиторов, либо путем создания системы внутреннего аудита на предприятии. Кроме того, это изучение важно для создания системы контроля правильного использования всех видов ресурсов, определения и отражения достоверных данных в отчетности, характеризующих успехи и неудачи организаций в достижении поставленных целей, увеличения капитала в результате хозяйственной деятельности.

Основные средства формируют основную составляющую материально-технической базы организаций и играют важную роль в осуществлении ведущих направлений их деятельности. С основными средствами как объектом учета связаны многие проблемы современной российской экономики: недостаточная конкурентоспособность продукции в связи с чрезмерным физическим и моральным износом оборудования, незагрузка производственных мощностей, необоснованное дробление имущественных комплексов, низкие фондоотдача и инвестиционная активность, недостаточно реальная оценка активов, завышенная налоговая нагрузка при избыточном имуществе. Усиливается влияние учета основных средств на предприятии как на финансовое состояние субъектов хозяйствования, так и на качество представляемой ими отчетности. Можно утверждать, что основные средства в настоящих условиях становятся для многих организаций весьма существенным объектом аудита.

Цель дипломной работы – освоить методику аудиторской проверки учета основных средств на предприятии на примере материалона предприятии ООО «Деловые линии», которая занимается осуществлением строительно – монтажных работ. 

Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи:

- изучить теорию аудиторской проверки учета основных средств на предприятии;

- ознакомиться с деятельностью организации для правильного проведения аудита;

- освоить методику сбора аудиторских доказательств и обоснования выявленных недостатков и нарушений;

- обосновать и формализовать мнение о существенности выявленных нарушений;

- научиться оформлять результаты аудита в виде сообщения руководству аудируемого лица о результатах аудита.

Объектом дипломной работы выступает организация ООО «Деловые линии». 

Предметом – аудиторская проверка учета основных средств на предприятии.

Методологической основой работы явились нормативные документы, законодательные акты, специальная литература по вопросам учета и аудиторской проверки учета основных средств на предприятии.

ГЛАВА 1. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ АУДИТОРСКОЙ ПРОВЕРКИ УЧЕТА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ НА ПРЕДПРИЯТИИ

1.1. Цели, задачи аудиторской проверки учета основных средств на предприятии

Положением по БУ «Учет основных средств» (ПБУ 6/01) определено: основные средства - часть иму¬щества, используемого в качестве средств труда в процессе изготовления продукции, выполнении работ или оказании услуг либо для уп¬равленческих нужд организации в течение периода, превышаю¬щего 12 мес. или обычный операционный цикл, если он превышает 12 мес.. 

Из-за разнообразия объектов основных средств, они подвержены классификации. Классификация основных средств имеет большое значение на предприятии учета основных средств на предприятии, т.к. в бухгалтерском учете необходима информация об основных средствах по различным признакам для различных целей. Классификация имеет большое значение для организации аналитического учета основных средств на предприятии и при начислении амортизации основных средств.

Основные средства классифицируются по следующим признакам :

1. По функциональному назначению:

а) основные средства производственного назначения;

б) основные средства непроизводственного назначения.

2. По отраслевому признаку:

а) основные средства промышленности;

б) основные средства сельского хозяйства;

в) основные средства строительства и т.д.

3. По принадлежности:

а) основные средства, находящиеся в собственности;

б) арендованные основные средства;

в) основные средства, находящиеся у организации в оперативном управлении или в хозяйственном ведении.

4.По признакам использования:

а) основные средства, находящиеся в эксплуатации;

б) основные средства, находящиеся в запасе;

в) основные средства, находящиеся на реконструкции;

г) основные средства, находящиеся в ремонте.

Целью аудита учета операций с основными средствами является проверка корректности учета операций по движению основных средств, начислению амортизации и отражению затрат на ремонт основных средстна предприятии.
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