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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Современная рыночная экономика диктует жесткие конкурентные условия российским предприятиям, поэтому важнейшей задачей сегодняшней практики управления является выработка и исполнение решений, направленных на достижение финансово-экономической устойчивости и эффективности функционирования организации. В связи с этим особую значимость приобретает объективная, независимая, конструктивная оценка целесообразности, экономичности, эффективности принимаемых решений и качества их исполнения, осуществляемая в ходе управленческого аудита.

Время удачного ведения бизнеса только за счет неуемной предпринимательской энергии в нашей стране прошло. Успешная реализация задач управления в системе рыночных отношений требует от руководителей, менеджеров и организаторов производства не только высокой компетенции и опыта в конкретных сферах производственной деятельности, но и умения экономически правильно, адекватно оценить и в реальном режиме времени отреагировать как на динамические внешние условия развития экономических процессов, особенно непредсказуемые в России, так и на смену режима функционирования самого предприятия. В подобных условиях, когда истоки конкурентных преимуществ находятся в знаниях, в информации, в открытых и всесторонне обоснованных проектах, существенно возрастает спрос на квалифицированный управленческий аудит, т.к. руководители и специалисты постепенно осознают необходимость и ценность взаимодействия с профессиональными аудиторами-консультантами, имеющими значительный опыт и знания. 

Грамотно и своевременно проведенный управленческий аудит будет способствовать оптимизации управленческих решений на основе эффективно действующей системы информационного обеспечения и технологии принятия решений. Выполнение процедур управленческого аудита позволит выявить существующие и потенциально слабые и сильные стороны в системах управления, идентифицировать различного рода риски и определить предотвращающие или минимизирующие их механизмы внутреннего контроля, а также выработать рекомендации по совершенствованию систем управления финансами, затратами, сбытом и т.п.

В связи с актуальностью темы ее освещением в статьях и монографиях занимаются видные российские специалисты в области теории и практики аудита: Ю.А. Данилевский, В.В. Бурцев, А.А. Терехов, С.В. Пятенко и другие.

Пристальное внимание к теме вызвано еще и тем, что рыночные отношения требуют новых подходов к методике контроля выполнения договорных обязательств и своевременности расчетов с заказчиками, оценки эффективности достижения предприятием поставленных целей по максимизации прибыли, росту рентабельности, ускорению оборачиваемости и т.д.

Цель данной дипломной работы – детальное изучение отечественных и зарубежных моделей управленческого аудита и разработка предложений по их совершенствованию.

В соответствии с поставленной целью в дипломной работе решаются следующие задачи:

1. Изучение сущности управленческого аудита и проблем его становления в России.

2. Исследование зарубежного опыта управленческого консалтинга.

3. Рассмотрение взаимосвязи управленческого учета и аудита.

4. Рассмотрение взаимосвязи экономического анализа и аудита.

5. Проведение управленческого аудита финансовой политики.

6. Проведение управленческого аудита финансовых результатов.

7. Выработка предложений по совершенствованию процедур управленческого аудита.

Исследуемым объектом является открытое акционерное общество «Волгостальконструкция» (далее ОАО «ВСК»). Оно образовано в 1993 году в соответствии с Указом Президента РФ от 22.01.92 №66 «Об ускоренной приватизации государственных и муниципальных предприятий» в результате преобразования арендного предприятия «Волгостальконструкция».

Размер уставного капитала акционерного общества составляет 5000 рублей и образован в результате эмиссии 5000 обыкновенных акций номинальной стоимостью 1 рубль.

ОАО «ВСК» специализируется на выполнении строительно-монтажных работ на основании договоров подряда, имеет лицензию на осуществление строительной деятельности.

Основная цель создания общества – извлечение прибыли. В настоящее время главными заказчиками выступают ОАО «Биохимик», ОАО «Мордовцемент». Численность работающих составляет 51 человек.

Основными видами деятельности ОАО «ВСК» являются: 

1) строительство объектов промышленного и жилого комплексов;

2) монтаж строительных и железобетонных конструкций; 

3) изготовление стальных конструкций;

4) изготовление ограждающих конструкций;

5) изготовление сварочного оборудования, инструмента, оснастки для производства строительно-монтажных работ (далее СМР);

6) производство товаров народного потребления;

7) оказание платных услуг физическим и юридическим лицам;
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