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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Аудиторская деятельность, аудит - предпринимательская деятельность по независи-мой проверке бухгалтерского учета и финансовой (бухгалтерской) отчетности организаций и индивидуальных предпринимателей.

Целью аудита является выражение мнения о достоверности финансовой (бухгалтер-ской) отчетности аудируемых лиц и соответствии порядка ведения бухгалтерского учета законодательству Российской Федерации.

Необходимо отметить, что Российский аудит находится в стадии становления. Мно-гочисленные проблемы существуют во всех сферах аудиторской деятельности. Это касает-ся государственного регулирования аудита, его стандартизации, совершенствования систе-мы аттестации и лицензирования, регламентации внутренней работы аудиторских органи-заций, международного сотрудничества. Поэтому тема стандартов аудиторской деятельно-сти является очень актуальной на данный момент.

Стандарты аудита формулируют единые основополагающие предписания, опреде-ляющие нормативные требования к качеству и надежности аудита и обеспечивающие га-рантии результатов аудиторской проверки при их соблюдении. Стандарты аудита являются основанием для доказательства в суде качества проведения аудита и определения меры от-ветственности аудитора. Стандарты аудита определяют общий подход к проведению ауди-та, масштаб проверки, виды отчетов аудитора, вопросы методологии, а так же основные принципы, которым должны следовать все представители этой профессии.

Цель данной работы - изучить международные стандарты аудиторской деятельно-сти.

Из поставленной цели вытекают следующие задачи:

рассмотреть понятие и классификацию стандартов аудита;

ознакомиться с основными аспектами проведения аудиторской проверки с на основа-нии МСА;

рассмотреть применение стандартов аудита при проведении проверки.
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