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Введение

Аудиторская деятельность сегодня — динамично развивающаяся отрасль экономики страны в соответствии с общемировыми тенденциями. При этом следует отметить, что взвешенный подход со стороны государства позволил достичь необходимого уровня равновесия как во взаимоотношениях государства и аудиторского сообщества, так и во взаимоотношениях между аккредитованными профессиональными аудиторскими объединениями, которые все больше вовлекаются в процесс регулирования аудиторской деятельности, что служит дальнейшему позитивному развитию аудита.

В последние годы российская система аудита весьма существенно эволюционирует в направлении международных стандартов. Федеральный закон "Об аудиторской деятельности" отвечает нормам мирового законодательства по аудиту и, несомненно, является шагом вперед с точки зрения существовавшего до недавнего времени несовершенства законодательства в данной области. Отличительной чертой закона является, в частности, четко выстроенная система организации контроля аудиторской деятельности в РФ.

Однако вплоть до настоящего времени сохраняется целый ряд весьма серьезных различий между российскими и международными стандартами аудита. В условиях еще сохранившихся стереотипов тем не менее трудно недооценивать значение совершенствования организации контроля аудиторской деятельности для отечественной экономики в настоящее время. 

В связи с этим огромную актуальность приобретает изучение проблем деятельности государственных и профессиональных организаций по обеспечению контроля аудиторской деятельности в России.

Изучению проблем организации контроля аудиторской деятельности в РФ посвящены многие работы таких ученых и практиков, как Андреев В.Д., Бавдей А.Л., Белый И.Н., Дробышевский Н.Д., Зайцев И.М., Подольский В.И., Барышников Н.А., Безруких Л.С., Крикунов А.В. и др. 

Практическое значение данной области экономической науки в современных условиях и определило выбор темы настоящей дипломной работы и ее основную цель: проанализировать проблемы организации контроля аудиторской деятельности в РФ в ретроспективе, на современном этапе и предложить пути его совершенствования.

Поставленная цель работы предопределяет необходимость решения следующих задач:

? охарактеризовать теоретические основы организации контроля аудиторской деятельности в РФ;

? дать анализ проблем контроля аудиторской деятельности;

? выявить перспективы развития организации контроля аудиторской деятельности в России.

Объектом исследования определена аудиторская деятельность в России.

Предметом исследования явились теоретические, методологические и практические аспекты организации контроля аудиторской деятельности в РФ.

Теоретической и методологической основой дипломного исследования послужили научные разработки отечественных ученых по актуальным вопросам данной темы. Эмпирической базой явились статистические и аналитические материалы регулирующих органов. Нормативную основу работы составили действующие нормативно-правовые акты.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, эмпирический, метод экспертных оценок, использовались приемы структурно-функционального и статистического анализа.

Практическая значимость проведенного исследования состоит в том, что основные выводы по результатам работы могут быть использованы в целях обоснования мер по совершенствованию организации контроля аудиторской деятельности в РФ.
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