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Введение

Введение

Переход России к рыночным отношениям выявил необходимость создания новых экономических институтов, регулирующих взаимоотношения различных субъектов предпринимательской деятельности, среди которых достойное место может занять институт аудиторства. Его главная цель – обеспечить контроль за достоверностью информации, отражаемой в бухгалтерской и налоговой отчетности. Данные по использованию имущества, денежных средств, проведению коммерческих операций и инвестиций у юридических объектов могут быть объективно подтверждены независимым аудитором.

Аудиторская деятельность или аудит — это предпринимательская деятельность по независимой проверке бухгалтерского учета и финансовой (бухгалтерской) отчетности организаций и индивидуальных предпринимателей, и по оказанию сопутствующих аудиту услуг (п.1 ст.1 Закона «Об аудиторской деятельности» от 07.08.01 г. № 119-ФЗ).

Целью аудита является выражения мнения о достоверности финансовой (бухгалтерской) отчетности предприятия и соответствии порядка ведения бухгалтерского учета законодательству Российской Федерации.

Под достоверностью понимается степень точности данных финансовой (бухгалтерской) отчетности, которая позволяет пользователю этой отчетности на основании ее данных делать правильные выводы о результатах хозяйственной деятельности, финансовом и имущественном положении проверяемого предприятия и принимать базирующиеся на этих выводах обоснованные решения (п. 3 ст. 1 Закона об аудите).

Потребность в услугах аудитора возникла в связи с обособлением интересов тех, кто непосредственно занимается управлением предпри¬ятием (администрация, менеджеры), кто вкладывает средства в его деятельность (собственники, акционеры, инвесторы), а также госу¬дарства как потребителя информации о результатах деятельности пред¬приятий.

Проведение аудиторской проверки даже в тех случаях, когда она не является обязательной, несомненно, имеет важное значение.

В условиях рынка предприятия, кредитные учреждения, другие хозяйствующие субъекты вступают в договорные отношения по использованию имущества, денежных средств, проведению коммерческих опе¬раций и инвестиций. Доверительность этих отношений должна подкрепляться возможностью получать и использовать финансовую информацию всеми участниками сделок. Достоверность информации подтверждается независимым аудитором.

Аудиторские проверки необходимы и государственным органам, судьям, прокурорам и следователям для подтверждения достоверности интересующей их финансовой отчетности.

В России за последние годы проведена определенная работа по становлению института аудиторства. Принят Указ Президента об аудиторской деятельности в РФ № 2263 от 22.12.93. Этим Указом утверждены Временные правила аудиторской деятельности в Российской Феде¬рации, образована Комиссия по аудиторской деятельно¬сти при Президенте Российской Федерации. За период после принятия данного Указа Правительством РФ ут¬вержден ряд нормативных документов по регулированию аудиторской деятельности в Российской Федерации, определены порядок проведения аттестации на право осу¬ществления аудиторской деятельности и порядок выдачи лицензий на осуществление аудиторской деятельности, определены субъекты, которые должны подвергаться обя¬зательному аудиту. Принятие Федерального закона «Об аудиторской деятельности» (№ 119-ФЗ от 07.08.01г.) подтверждает окончательное становление системы российского аудита и открывает перспективы его дальнейшего развития.

Актуальность выбранной темы заключается в том, что наличие достоверной информации позволяет повысить эффектив¬ность функционирования рынка капитала и дает возможность оценивать и прогнозировать последствия принятия экономических реше¬ний.

Целью данной дипломной работы является изучение действующей практики аудита финансовых результатов на примере организации ООО «Деловые линии», основной вид деятельности которой заключается в предоставлении услуг по сдаче в аренду помещений. 

В рамках дипломной работы должны быть поставлены и решены следующие задачи:

- раскрыть понятие аудита и изучить его виды;

- определить, какими нормативными документами регламентируется аудиторская деятельность;

- рассмотреть цели и задачи аудиторской проверки финансовых результатов;

- изучить порядок определения уровня существенности в аудиторской деятельности и оценку аудиторского риска;

- рассмотреть требования, предъявляемые к рабочей документации: изучить форму, содержание и порядок составления плана и программы аудита предприятия;

- оценить систему внутреннего контроля в рассматриваемой организации;

- изучить и раскрыть методику аудиторской проверки учета формирования финансовых результатов в ООО «Деловые линии»;

- рассмотреть последовательность завершения аудиторской проверки и порядок предоставления письменной информации руководству предприятия по итогам проверки.

Методологическую и теоретическую основу дипломной работы составляют труды исследователей в области экономики, бухгалтерского учета, аудита, финансового и управленческого анализа, нормативно – методические материалы по данным вопросам. Исследование проведено с учетом принятых государственных программ в области организации и реформирования бухгалтерского учета и аудита.

В процессе выполнения дипломной работы использовался экономико – аналитический метод исследования.

В процессе работы были использованы нормативные документы Государственной Думы РФ, Министерства Финансов РФ, Федерального комитета по статистике РФ, а также первичные материалы деятельности организаций в сфере услуг.

Глава 1. Теоретические основы аудита финансовых результатов

1.1. Сущность аудита и его виды

В Российской Федерации финансовый контроль осуществ¬ляется в виде государственного финансового контроля и ауди¬торской деятельности, которые находятся в стадии станов¬ления и постепенного совершенствования в соответствии с по¬требностями правового государства. Государственный финансовый контроль ведется как в масштабе Российской Федерации, так и в субъектах России. Кроме того, на уровне местного самоуправ¬ления осуществляется муниципальный финансовый контроль.

Аудит — это лицензируемая предпринимательская деятельность аттестованных аудиторских компаний и отдельных аудиторов — законных участников экономичес¬кой деятельности, направленная на подтверждение достоверности фи¬нансовой, бухгалтерской и налоговой отчетности, для уменьшения до приемлемого уровня информационного риска для заинтересованных пользователей бухгалтерской отчетности, представляемой предприяти¬ем (организацией) собственникам, а также другим юридическим и физи¬ческим лицам.

Данное определение аудита отражает:

- единую цель проведения аудита — подтверждение достоверности отчетности, снижение риска использования ее в экономической деятельности;

- единые требования ведения аудита — наличие а
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