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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Основные средства - это те ресурсы предприятия, которые задействованы в производстве на годы, на десятилетия. Их внешняя форма остается неизменной на весь срок их "жизни", а стоимость свою они переносят, присоединяют к производственному продукту частями. Основные средства промышленных предприятий составляют основу их материально-технической базы, рост и совершенствование которых является важнейшим условием повышения качества и конкурентоспособности продукции. Основные средства являются одним из важнейших факторов любого производства. Их состояние и эффективное использование прямо влияет на конечные результаты хозяйственной деятельности предприятия.

Согласно правилам ведения бухгалтерского учета, действующим в Российской Федерации, вложения капитала в нематериальные активы являются относительно новым объектом наблюдения, учета анализа и управления. Удельный вес их в имущественной массе всех активов организации в настоящее время в отечественных организациях неизмеримо низок по отношению к аналогичным показателям организаций в странах с развитой рыночной экономикой. Поэтому практический опыт организации аналитического обеспечения управления нематериальными объектами еще не достаточен. 

При аудите поступления основных средств аудитор должен проверить:

- правильность деления основных средств по классификации, так как неправильное их деление может привести к неправильному начислению износа и, как результат, к неправильному отражению затрат на себестоимость продукции (работ, услуг);

- правильность деления основных средств по принадлежности, так как неправильное их деление может привести к неправильным расчетам арендной платы и начислению износа;

- правильность деления основных средств по характеру участия в производстве, так как в противном случае это может привести к неправильному начислению амортизации (на основные средства, находящиеся в запасе на консервации, амортизация не начисляется);

- правильность отнесения предметов к основным средствам.

Аудит поступления нематериальных активов учитывает то, что нематериальные активы могут поступать в организацию: 

от учредителей в качестве вкладов в уставный капитал ( стоимость определяется по договоренности учредителей); 

от поставщиков путем приобретения (покупки) (стоимость определяется исходя из фактических затрат); 

от других организаций и физических лиц путем безвозмездной передачи (стоимость определяется исходя из рыночных цен) и т.д.

Также при аудиторской проверке нужно помнить, что затраты, связанные с приобретением (покупкой, созданием) нематериальных активов, носят капитальный характер и до принятия их на учет этих объектов отражаются на счете 08 «Капитальные вложения» как долгосрочные инвестиции.

Источниками информации для проверки нематериальных активов являются:

- первичные и другие документы, регистры синтетического и аналитического учета на основании которых производятся в регистры, это - договора купли - продажи, акты приемки- передачи, акты о ликвидации (списании), счета - фактуры, бухгалтерские справки- журналы - ордера № 1, 2, 6, 8, 10, 12;

- регистры синтетического и аналитического учета - журнал- ордер - 13 , ведомости амортизационных отчислений, Главная книга, отчетность.(Ф.№ 1 стр.110, ф.№ 5 стр.350).

В данной работе мы рассмотрим как теоретические аспекты учета и аудита поступления основных средств и нематериальных активов, так и проанализируем их аудиторскую проверку на объекте исследования- ООО “Элапласт”
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