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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Предпосылкой появления аудита в России стала перестройка экономических отношений, переход к рынку, рост предпринимательской активности наших граждан. Аудит явился новой формой контролирования финансово-хозяйственной деятельности предпринимателей; он сочетает в себе проверку финансовой отчетности организаций и оказание услуг по налоговому, правовому, управленческому консультированию.

Период становления российского аудита характеризовался директивным созданием аудиторских фирм, работой по организации аттестации аудиторов, лицензированию аудиторской деятельности, выработке требований к профессиональным участникам аудиторского рынка и правил проведения проверок и оказания сопутствующих аудиту услуг.

Процесс формирования рынка аудита в России, по существу, завершен: определены положение участников с учетом их роли в отношениях по поводу аудита, их права и обязанности; установлены правила поведения на рынке аудита; создана многочисленная группа профессионалов, осуществляющих проверки финансовой отчетности, владеющих концепциями и процедурами бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности.

На данном этапе развития аудиторской деятельности, когда в целом рынок аудита насыщен профессиональными субъектами, необходимо решить вопрос о повышении качества оказываемых аудиторами услуг. Решение этого вопроса связано с четкой организацией и эффективной работой системы аттестации аудиторов, установлением требования об обязательном обучении и повышении квалификации аудиторов, принятием мер по организации системы повышения профессионального уровня аудиторов, организацией систематического контроля за качеством аудита. Формирование аудиторского сообщества позволяет ставить вопрос о развитии саморегулирования аудита.

Перечисленные факторы обусловливают актуальность темы данного исследования, целью которого является разработка рекомендаций по совершенствованию деятельности аудиторской фирмы ООО "Аудит-Про".

Для достижения поставленной цели в работе решены следующие задачи:

1. дан анализ правовых и организационных основ деятельности ООО "Аудит-Про";

2. проведен анализ основных финансово-экономических показателей деятельности ООО "Аудит-Про";

3. рассмотрены правила оформления договора на проведение аудиторской проверки и правила проведения аудита уставного капитала и расчетов с учредителями;

4. разработаны рекомендации по повышению эффективности деятельности аудиторской фирмы ООО "Аудит-Про".

Таким образом, объектом данного исследования является ООО "Аудит-Про", предметом - организационные и правовые основы деятельности аудиторской фирмы ООО "Аудит-Про".
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