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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Организации, осуществляющие коммерческую деятельность на рынке то-варов и услуг, выступают субъектами денежного оборота государства. В про-цессе хозяйственной деятельности предприятия постоянно ведут расчеты с по-ставщиками товарно-материальных ценностей, покупателями, финансовыми, налоговыми органами, органами социального страхования и др. Расчеты между ними осуществляются в денежной форме. Денежные средства предприятия представляют собой совокупность наличных денежных средств предприятия в кассе предприятия, безналичные средства на рублевых и валютных счетах в банках, средств, размещенных на специальных счетах в банках, в денежных до-кументах.

Ведение хозяйственных операций, связанных с движением денежных средств, регулируются законами Российской Федерации и нормативными доку-ментами (актами) Центрального банка РФ. Организация бухгалтерского учета денежных операций на предприятии должна соответствовать действующим нормам закона и требованиям кассовой дисциплины.

Основными задачами учета денежных средств являются: своевременное и правильное документирование операций по движению денежных средств, кон-троль за сохранностью денежных средств и ценных бумаг в кассе предприятия; использованием денежных средств по их целевому назначению, своевременная проверка расчетов с дебиторами и кредиторами для предупреждения просро-ченной задолженности и т.д. 

Вопрос организации учета кассовых операций на предприятиях имеет важ-ное значение. Актуальным является контроль за соблюдением кассовой дисци-плины, правильностью и эффективностью использования денежных средств, обеспечение сохранности денежной наличности и документов в кассе. В усло-виях рыночной экономики умелое использование денежных средств может приносить дополнительный доход. Поэтому нужно стремиться рационально ис-пользовать временно свободные денежные средства, для получения дополни-тельной прибыли разрешенными законом способами.

Контроль за движением денежных средств является неотъемлемой частью решения задачи формирования полной и достоверной информации о деятельно-сти организации для оперативного руководства и управления. Денежные сред-ства предприятия являются наиболее ликвидными активами. Этот показатель в соотношении с величиной кредиторской задолженности предприятия характе-ризует платежеспособность предприятия и его финансовую устойчивость. Эта информация используется различными внешними пользователями для оценки деловой надежности организации. 

Таким образом, значение и задачи учета денежных средств определяют особую значимость этого направления бухгалтерской работы на предприятии.

В данной работе рассматривается аудит бухгалтерского учета кассовых операций в обществе с ограниченной ответственностью (ООО) "Альтаир". 

Целью данной работы является аудит состояния бухгалтерского учета кас-совых операций в ООО "Альтаир". Организация учета кассовых операций явля-ется одним из важных факторов, влияющих на финансовые результаты пред-приятия, поэтому, на мой взгляд, выбранная тема имеет большое практическое значение и актуальность.

Задачами работы являются:

изучение состояние учета кассовых операций в современных условиях;

анализ действующей практики по учету кассовых операций на примере ООО "Альтаир";

проведение аудита деятельности действующего предприятия в данной об-ласти бухгалтерского учета, пользуясь документами бухгалтерии и первич-ными документами по учету кассовых операций.
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