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Введение

Введение

Учетная политика предприятия является элементом системы нормативного регулирования бухгалтерского учета в Российской Федерации. На процесс формирования и становления системы нормативного регулирования в Российской Федерации влияет множество объективных факторов. Существование предприятий в нарождающихся рыночных отношениях характеризуется многообразием хозяйственной жизни, что обуславливает демократизацию экономической и общественной жизни. В системе нормативного регулирования бухгалтерского учета это отражается в предоставлении некоторой вариантности ведения учета предприятия.

Переходная экономика характеризуется незрелостью экономических отношений в стране, отсутствием массового цивилизованного пользователя бухгалтерской отчетности и финансовой информации. Это отражается в частой смене законодательных и нормативных положений и правил, регулирующий бухгалтерский учет и налогообложение.

Система налогового законодательства находится в процессе формирования. Поэтому сложилась ситуация приоритета норм и налогового законодательства над нормами иных отраслей права.

Под влиянием указанных объективных факторов предприятия формируют свою систему внутреннего нормативного регулирования бухгалтерского учета.

«Предприятия, руководствуясь законодательством Российской Федерации о бухгалтерском учете, нормативными актами органов, регулирующих бухгалтерский учет, самостоятельно формируют свою учетную политику, исходя из своей структуры, отрасли и других особенностей деятельности» (п. 3 ст. 5 Закона Российской Федерации от 21.11.1996 г. №129-ФЗ «О бухгалтерском учете»).

1 Учетная политика как объект аудита

1.1 Понятие учетной политики, ее назначение для целей бухгалтерского и налогового учета

В конце 1992 года парламентом была утверждена государственная программа перехода Российской Федерации на принятую в международной практике систему учета и статистики, отвечающую требованиям рыночной экономики. В рамках этой программы разрабатывается система стандартов (положений) бухгалтерского учета. Первым среди них стало положение «Учетная политика». Ее I раздел «Общие положения» устанавливает основы формирования (выбора и обоснования) и раскрытия (придания гласности) учетной политики организаций, являющихся юридическими лицами по законодательству Российской Федерации (кроме кредитных организаций и бюджетных учреждений).

Под учетной политикой организаций, применяемой для целей бухгалтерского учета в соответствии с п.2 ПБУ 1/98, понимается принятая организацией совокупность способов (методов) ведения бухгалтерского учета. 

Метод бухгалтерского учета заключается в совокупности следующих приемов: первичное наблюдение (документация и инвентаризация), стоимостное измерение (оценка и калькуляция), текущая группировка (счета и двойная запись), итоговое обобщение (баланс и отчетность). В практике конкретного предприятия каждый из перечисленных приемов может быть реализован по-разному . 

Так, оценка материалов производится либо по средней себестоимости, либо по себестоимости первых по времени закупок, либо по себестоимости последних по времени закупок, либо иными способами; стоимость основных средств погашается по стандартным нормам амортизационных отчислений или ускоренным способом; прибыль от реализации продукции признается по мере ее отгрузки либо по мере ее оплаты; для ведения учета используются различные счета и субсчета и т.д. из всего многообразия способов ведения бухгалтерского учета предприятие вольно выбрать те, которые наилучшим образом обеспечивают учетный процесс и в результате использования которых формируется полная и достоверная картина имущественного и финансового положения предприятия. При этом избранные способы ведения учета должны отвечать общепризнанным правилам. Таким образом, в общем виде учетную
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