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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

По своей роли в производственном процессе материально-производственные запасы (МПЗ) относятся к предметам труда. В отличие от средств труда они целиком потребляются в одном производственном процессе и полностью переносят свою стоимость на изготовленный из них продукт. Наибольший удельный вес в себестоимости произведенной продукции, выполненных работ, оказанных услуг, как правило, занимают именно сырье и материалы. Поэтому правильно организованный учет МПЗ на предприятии и эффективный контроль за их расходованием играет важную роль в процессе финансово-хозяйственной деятельности любого предприятия. 

В ходе аудиторских проверок аудиту материально-производственных запасов также уделяется огромное внимание, т.к. правильность учета наличия и расходования МПЗ оказывает непосредственное влияние на величину себестоимости выпускаемой продукции - одного из важнейших показателей финансово-хозяйственной деятельности предприятия. 

Актуальность данной темы особенно возросла в настоящее время, во время рыночных отношений, когда предприятия уже не применяют в своей работе планы, установленные им вышестоящими организациями, в которых все было заранее расписано: сколько продукции необходимо произвести, сколько необходимо на это затратить сырья и материалов и т.д. Сейчас предприятия должны самостоятельно планировать свою деятельность. 

Таким образом, целью данной дипломной работы является изучение процесса учета и аудита материально-производственных запасов на предприятии и изыскание путей их совершенствования.

Исходя из цели в работе поставлены следующие задачи:

- рассмотреть нормативную базу, регулирующую учет материально-производственных запасов;

- дать понятие и рассмотреть классификацию материально-производственных запасов;

- изучить различные варианты оценки материально-производственных запасов;

- проследить документальное оформление их движения на складе предприятия, в производстве и в местах хранения;

- охарактеризовать постановку синтетического и аналитического учета материально-производственных запасов в бухгалтерии;

- ознакомиться с порядком и особенностями проведения инвентаризации материально-производственных запасов;

- провести аудит материально-производственных запасов;

- наметить пути совершенствования учета материально-производственных запасов на предприятии.

Объектом исследования выбрано промышленное предприятие - открытое акционерное общество "Ульяновский авторемонтный завод".

По форме собственности завод является государственным предприятием. 

Основными видами деятельности исследуемого предприятия являются:

- капитальный ремонт всего семейства автомобилей УАЗ;

- предпродажная подготовка и гарантийное обслуживание автомобилей УАЗ;

- изготовление металлических крыш для автомобиля УАЗ-31512;

- изготовление специализированных машин для милиции (АПЧ);

- переоборудование автомобиля УАЗ-3303 в 5-местный автомобиль с отдельным железным или деревянным кузовом;

- изготовление электромеханической лебедки "Спрут-2000";

- изготовление стеклопакетов.

Деятельность предприятия не ограничена территорией Российской Федерации. Производимая продукция (работы, услуги) экспортируется также и в страны СНГ (Монголия, Белоруссия, Казахстан, Киргизия).

ОАО "Ульяновский авторемонтный завод" имеет также филиал в городе Вологда.

Организационная структура управления ОАО "Ульяновский авторемонтный завод" представлена в Приложении 1.

Уставный капитал общества согласно данным бухгалтерского баланса за I полугодие 2003 г. (Приложение 2) составляет 8413 рублей. 

Предприятие имеет на балансе основные (22 171 017 рублей) и оборотные средства (11116 357 рублей). Наибольший удельный вес в составе оборотных средств занимают производственные запасы (8 952 363 рублей). Негативно характеризует деятельность предприятия огромная кредиторская задолженность - 12 480 500 рублей, которая значительно превышает дебиторскую (293 675 рублей). В составе кредиторской задолженности наибольшая задолженность образовалась перед поставщиками и подрядчиками (3 543 842 рубля) и перед бюджетом (3 007 631 рубль). Значительна доля и авансов полученных - 5 787 489 рублей. 

Согласно данным Отчета о прибылях и убытках за I полугодие 2003 г. (Приложение 3) предприятие получило прибыль в размере 950 157 рублей, в то время как за аналогичный период работы в прошлом году завод получил убыток 1 675 160 рублей. Данный фак
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