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Введение

Введение

Бухгалтерский учет обязан вести все организации, находящиеся на территории Российской Федерации. 

Бухгалтерский баланс – способ отражения в денежной форме состояния, размещения, использования средств предприятия по их отношению к источникам финансирования. По форме баланс представляет собой два ряда чисел, итоги которых равны между собой, поэтому важнейшим внешним признаком правильного бухгалтерского баланса является соблюдение принципа равновесия сторон.

Актуальность темы определяется тем фактом, что в рыночной экономике бухгалтерский баланс – основной источник информации, с помощью которого широкий круг пользователей может:

• ознакомиться с имущественным состоянием хозяйствующего субъекта;

• определить состоятельность предприятия: сумеет ли организация выполнить свои обязательства перед третьими лицами – акционерами, инвесторами, кредиторами, покупателями и другими;

• определить конечный финансовый результат работы предприя¬тия и другое.

Бухгалтерский баланс является реальным средством коммуникации, благодаря которому:

• руководители получают представление о месте своего предприятия в системе аналогичных предприятий, правильности выбранного стратегического курса, сравнительных характеристик эффективности использования ресурсов и принятии решений самых разнообразных вопросов по управлению предприятием;

• аудиторы получают подсказку для выбора правильного решения в процессе аудирования, планирования своей проверки, выявления слабых мест в системе учета и зон возможных преднамеренных и непреднамеренных ошибок во внешней отчетности клиента;

• аналитики определяют направления финансового анализа. 

Все вышеизложенное подтверждает актуальность темы настоящей работы, предопределило ее цель и задачи.

Цель работы - рассмотрение сущности бухгалтерского баланса и аудита его достоверности.

В соответствии с поставленной целью, в работе будут решены следующие задачи: во-первых, рассмотрены теоретические основы бухгалтерского баланса, во-вторых, охарактеризовать основы аудита достоверности бухгалтерского баланса, в-третьих, провести практическое исследование аудита достоверности бухгалтерского баланса на предприятии.

Глава 1. Теоретические основы бухгалтерского баланса

1.1. Понятие бухгалтерского баланса

Баланс (от фр. balance – весы, лат. bilanx – имеющий две весовые чаши) – равновесие, уравновешивание. Бухгалтерский баланс – важнейшая фор¬ма бухгалтерской отчетности. Он представляет собой систему показате¬лей, сгруппированных в сводную таблицу, характеризующих в денеж¬ном выражении состав, размещение, источник и назначение средств на отчетную дату.

Баланс состоит из двух частей: левая – актив, правая – пассив: их итоги должны быть равны. Бухгалтерский баланс составляется в масштабе од¬ного предприятия, а также одной отрасли, района, города, народного хозяйства в целом.

Существуют различные виды бухгалтерских балансов. По времени составления: текущий; периодический; годовой; вступительный баланс (составляется при создании новою или при пре¬образовании ранее действовавшего предприятия); ликвидационный (составляется при ликвидации организации); разделительный (
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