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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Проблемы предотвращения несостоятельности предприятий, их выживания очень беспокоят все российское экономическое общество. Практически все банкротства в бизнесе происходят из-за неудовлетворительного руководства им. Именно поэтому проблемы использования всего лучшего, накопленного российской практикой в данной области, выходят ныне на самый передний план. В литературе же вопросам аудита несостоятельного предприятия уделялось незначительное внимание. 

Основным источником информации о финансовом состоянии любого хозяйствующего субъекта является бухгалтерская (финансовая) отчетность. Однако бухгалтерские службы не всегда объективно, достоверно и главным образом рационально отражают реальные финансово-хозяйственные процессы. В связи с этим возникла необходимость создания независимых контрольных органов, которые, осуществляя последующий контроль за правильностью ведения бухгалтерского учета, подтверждая достоверность финансовой отчетности, могут оказывать и квалифицированные консультационные услуги по улучшению финансового состояния предприятия. Эти функции выполняют специальные независимые аудиторские службы.

Таким образом, современные рыночные отношения невозможно представить без участия в них высококвалифицированных аудиторских кадров, обладающих разносторонними теоретическими знаниями и практическим опытом, которые осуществляют объективную защиту различных пользователей бухгалтерской (финансовой) информации.

Воспользовавшись знаниями методологии учета, бухгалтерских стандартов, пониманием сущности хозяйственных операций, а также навыками финансового аналитика, аудитор сможет определить эффект от каждой конкретной финансово-хозяйственной операции, понять изменения в конкретных статьях отчетности, сделать определенные выводы и дать рекомендации по улучшению финансового состояния предприятия.

Значимость такой категории как аудит несостоятельного предприятия и определяет актуальность темы настоящей работы.

Тема аудита несостоятельного предприятия раскрывается множеством научных работ известных российских и задоллежных ученых-экономистов, таких как: Андреев В.Д., Арене Э.А., Лоббек Дж. К., Данилевский Ю.А., Нитецкий В.В., Кудрявцев Н.Н., Шеремет А. Д., Суйц В. и др.

Но, несмотря на накопленный в последнее время научно-экономическим потенциалом России теоретический материал, данная область аудиторской деятельности и на сегодняшний день ставит перед теоретиками, практикующими бухгалтерами, аудиторами и правительственными органами множество проблем, требующих постоянной доработки.

Все вышеизложенное и обусловило выбор темы настоящей дипломной работы и ее основную цель: рассмотреть в теоретическом и практическом аспектах современную методологию и технику аудита несостоятельного предприятия

Объектом исследования выбрано предприятие г.Москвы на примере предприятия г. Москвы ЗАО "МБД".

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, аналитический, методы сравнения и сопоставления.

Информационную основу работы составили данные бухгалтерского учета предприятия ЗАО "МБД", специальная литература по исследуемой теме отечественных и задоллежных авторов, федеральные нормативно-правовые акты.

Поставленная цель работы предопределяет необходимость решения следующих задач:

1. Рассмотреть экономико-теоретические особенности аудита несостоятельного предприятия;

2. Изучить действующую методологию аудита несостоятельного предприятия;

3. Провести аудиторскую проверку несостоятельного предприятия ЗАО "МБД".
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