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Введение

Согласно мировым традициям и отечественной нормативной базе, аудит - это подтверждение достоверности бухгалтерской отчетности для того, чтобы заинтересованные пользователи могли ей доверять. Ответ на вопросы "Что делать?" дает уже не аудит, а консалтинг.

Однако российский хозяйственник воспринимает аудитора как нечто среднее между домашним доктором и временно нанятым бухгалтером, призванным проверить, проконсультировать, исправить и договориться с налоговыми органами. Поэтому заметная часть российского аудита - это на самом деле бухгалтерский или налоговый консалтинг.

Одним из нововведений российского законодательства в 2006 году стало формирование Управления налогового аудита в системе органов ФНС России. Одновременно созданы отделы налогового аудита в территориальных органах ФНС России.

Отделы налогового аудита в системе органов ФНС призваны решать возникающие споры между налоговиками и налогоплательщиками, не доводя дело до суда. Одновременно предполагается, что наличие нового контролирующего звена в структуре органов ФНС позволит в будущем предупреждать возникновение подобных ошибок.

Отделы налогового аудита в структуре органов ФНС России действуют чуть больше года и уже можно говорить о первых результатах и возникших проблемах в их деятельности. 

Тем не менее в связи с тем, что данное структурное подразделение сформировано совсем недавно, монографий и учебной литературы, описывающей и анализирующей деятельность отделов налогового аудита в структуре органов ФНС России еще не издано. В настоящее время имеется только ограниченное количество статей в экономических и юридических журналах (чаще всего направленных на анализ деятельности какого-либо территориального отдела налогового аудита), статей, анализирующих всю систему налогового аудита в структуре органов ФНС России еще нет.

Таким образом, актуальность темы дипломного исследования обусловлена не только необходимостью четкого представления о параметрах работы отделов налогового аудита при органах ФНС России, но и необходимостью разработки перспективных направлений решения уже сложившихся проблем и тех проблем, которые могут появиться в связи с необходимостью расширения деятельности этих органов.

Основной целью данной дипломной работы является анализ деятельности отделов налогового аудита в системе органов ФНС России. Для достижения поставленной цели в работе решены следующие задачи:

1. рассмотрена история становления налогового аудита органов ФНС в России;

2. показано нормативно-правовое регулирование налогового аудита органов ФНС в России;

3. показаны особенности налогового аудита органов ФНС в России;

4. проанализированы проблемы и перспективы развития налогового аудита органов ФНС в России;

5. проведен анализ практики налогового аудита органов ФНС в России;

6. определены возможности и пути дальнейшего совершенствования системы налогового аудита органов ФНС в России;

7. показано влияние на экономику страны системы налогового аудита органов ФНС в России;

8. разработаны предложения по совершенствованию системы налогового аудита органов ФНС в России.

Дипломная работа состоит из введения, трех глав, разбитых на параграфы, заключения и списка использованной литературы.
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