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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

В условиях рыночной экономики все предприятия и организации тесно связаны между собой экономическими связями. Расчеты выступают важнейшим фактором обеспечения кругооборота средств.

Рациональная организация контроля за состоянием расчетов способствует укреплению договорной и расчетной дисциплины, выполнению обязательств по поставкам продукции в заданном ассортименте и качестве, повышению ответственности за соблюдением дебиторской и кредиторской задолженности, ускорению оборачиваемости оборотных средств и, следовательно, улучшению финансового состояния предприятия. Предприятия постоянно ведут расчеты с поставщиками за приобретенные у них сырье, материалы, основные средства, и другие товарно – материальные ценности и оказанные услуги; с подрядчиками – за выполненные работы. Расчеты обеспечивают бесперебойность снабжения, непрерывность и своевременность отгрузки и реализации продукции. От состояния расчетов на предприятии во многом зависит платежеспособность предприятия, его финансовое положение и инвестиционная привлекательность.

На сегодняшний день много предприятий находятся на грани банкротства из – за нехватки собственных оборотных средств для того, чтобы погасить свои обязательства перед поставщиками. Для решения этой проблемы необходимо применять более эффективные формы расчетов. При расчетах с поставщиками и подрядчиками, в зависимости от хозяйственной ситуации, возникает дебиторская и кредиторская задолженность, что существенно влияет на финансовое состояние предприятия. Четкая организация расчетов с поставщиками оказывает непосредственное влияние на ускорение оборачиваемости оборотных средств и своевременное поступление денежных средств. В связи с этим возникает необходимость проведения аудиторской проверки расчетных операций.

Для проведения аудита используются данные бухгалтерского учета и отчетности, поэтому важную роль играет правильная организация на предприятии бухгалтерского учета расчетных операций, которая требует своевременного и полного отражения хозяйственных операций по расчетам в первичных документах и учетных регистрах.

Все эти аспекты подтверждают актуальность выбранной темы и необходимость совершенствования расчетов на предприятии.

Целью выпускной квалификационной работы является изучение особенностей проведения аудиторской проверки расчетных операций с поставщиками и подрядчиками на предприятии, проанализировать соответствие расчетных операций требованиям законодательства и выразить мнение о достоверности отражения в отчетности расчетных операций.

В соответствии с поставленной целью необходимо решать следующие задачи:

- ознакомиться с рабочим планом счетов;

- изучить порядок документального оформления операций по учету расчетов;

- ознакомиться с порядком ведения аналитического и синтетического учета по счетам расчетов и проверить правильность его ведения;

- проанализировать содержание гражданско – правовых договоров и определить законность или незаконность проведенных по ним операций;

- проверить регулярность и правильность проведения инвентаризации расчетов;

- проверить правильность документального оформления расчетных операций.

Объектом исследования является розничное торговое предприятие ООО «Муссон». Период исследования 2003 – 2004 г.
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