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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Аудит - элемент рыночных отношений. Как и любой другой элемент рынка, он появляется на свет, как только у какой-либо группы участников рынка возникает потребность в нем, возникает спрос.

Развитие рынка привело к тому, что собственники организаций (акционеры, пайщики, учредители), а также инвесторы, кредиторы оказались не в состоянии самостоятельно убедиться в том, что все финансовые и хозяйственные операции интересующего их экономического субъекта, часто сложные и рискованные, соответствуют требованиям законов и правильно отражены в учете. Для этого требуются специальные знания и опыт, требуется свобода доступа ко всем документам в организации, чего заинтересованные лица бывают обычно лишены.

С одной стороны необходимость уверенности заинтересованных пользователей бухгалтерской отчетности в ее достоверности (поскольку бухгалтерская отчетность используется для принятия ответственных решений), с другой стороны - отсутствие у заинтересованных пользователей специальных знаний и опыта, свободного доступа к документации организации, возможность необъективной информации со стороны руководства и бухгалтерии организации в конфликтных ситуациях, подверженность бухгалтерской отчетности искажениям вследствие действия неизбежных факторов (субъективность составителей, неоднозначность интерпретации нормативных актов и т. д.) привели к возникновению института независимых высококвалифицированных специалистов-аудиторов, мнению которых по достоверности бухгалтерской отчетности организации заинтересованные пользователи могли бы доверять.

Чтобы сохранить свои позиции на рынке в условиях жесткой конкуренции, руководству для принятия управленческих решений требуется достоверная информация о состоянии доходов и расходов предприятия. В состав затрат организаций входя не только материальные ценности, но и расходы на оплату труда. В настоящее время среди всех расходов предприятия доля затрат на оплату труда занимает ведущее место. Кроме того, процесс учета расчетов по оплате труда объемный и трудоемкий, поэтому могут быть значительные расхождения с нормативными документами, допускаться арифметические и другие ошибки, злоупотребления. В связи с этим роль аудита оплаты труда имеет важное значение для эффективной деятельности предприятия.

Особенно актуальным является контроль за расчетами по оплате труда бюджетных учреждений, так как одной из основных функций бюджета является контрольная. Поэтому тема дипломной работы «Совершенствование учета расчетов по оплате труда и внутреннего аудита на примере МОУДО «СДЮШОР №3» в условиях хронического дефицита бюджетных средств на современном этапе является особенно актуальной.

Цель данной работы – провести анализ системы оплаты труда на МОУДО «СДЮШОР №3» и на его основе выработать рекомендации по совершенствованию этой системы.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

? определить сущность учета и внутреннего аудита оплаты труда;

? рассмотреть системы и формы оплаты труда; 

? рассмотреть законодательные основы учета и оплаты труда;

? рассмотреть проблемы, связанные с учетом и внутренним аудитом оплаты труда в современном периоде;

? провести анализ учета и аудита оплаты труда в МОУДО СДЮШОР №3.

Объект исследования – муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования специализированная детско-юношеская школа Олимпийского резерва №3.

Предмет исследования – бухгалтерский учет расчетов и аудит оплаты труда.

Хронологические рамки исследований данной работы составляют 2003-2004 гг.

Методология исследования в данной дипломной работе имеет: цель, предмет, задачи, содержание, информационную основу.

Основой для написания данной работы послужили труды отечественных специалистов в области систем оплаты труда Александровой А.Б., Волгина Н.А., Савченко П.В., Суши Г.З. и др., в области бухгалтерского учета и аудиторской деятельности Агеевой Ю.Б., Агеевой А.Б., Суйц В.П., Шеремета А.Д., а также российское трудовое законодательство и аудиторской деятельности; публикации в средствах массовой информации.
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