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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Бухгалтерский учет является средством наблюдения и контроля за хозяйственной деятельностью организации. Переход к рынку ставит новые задачи перед бухгалтерским учетом. Они обусловлены крупными переменами в формах собственности, методах управления, построения хозяйственных связей.

В настоящих условиях основное значение придается реализации по договорам-поставкам - важнейшему экономическому показателю работы, определяющим эффективность, целесообразность хозяйственной деятельности организации. В объем реализации включается отгруженные и отпущенные товары независимо от того, зачислен или нет платеж на расчетный счет организации или получены векселя.

Таким образом, процесс реализации завершает кругооборот хозяйственных средств организации, что позволяет ему выполнять обязательства перед государственным бюджетом, банками по ссудам, рабочими и служащими, поставщиками. Невыполнение плана реализации вызывает замедление оборачиваемости оборотных средств, штрафа за невыполнение договорных обязательств перед покупателями, задерживает платежи, ухудшает финансовое положение организации. Верно учтенные объемы реализованной продукции, своевременный и достоверный учет отгрузки и оплаты продукции - это залог правильно сформированной выручки, а значит и правильно рассчитанных налогов. Рассмотрение практики проведения аудита в организации, ее отражение в аудиторском заключении с целью повышения уровня профессиональных знаний в области бухгалтерского учета и аудита. А также правильного понимания экономического значения рассматриваемых вопросов, приобретения навыков самостоятельного углубленного изучения теоретического материала и практики аудита в организациях, умения критически оценивать проработанный материал, формулировать и обосновывать собственные выводы. 

Таким образом, данная тема является актуальной и практически значимой.

Цель данной дипломной работы состоит в том, чтобы выявить существующие недостатки учёта реализации товаров, а также выработать конкретные рекомендации по устранению указанных недостатков и совершенствованию учёта и системы внутреннего учёта и контроля.

Задачей данной работы является:

1. Изучение и анализ литературы и нормативных актов по учету и аудиту продажи товаров. 

2. Анализ сложившейся практики, связанной с учетом реализованных товаров, с формированием выручки от реализации, и ее отражение в учете. 

3. Рекомендации по улучшению учета реализации товаров, с формированием выручки от реализации, и ее отражение в учете.

4. Особенности проведения аудиторской проверки реализованной продукции. 

Объектом исследования является общество с ограниченной ответственностью "Северная звезда" города Ижевска, которая занимается оптовой торговлей продуктов питания.

Методологической основой разработки темы дипломной работы являются труды отечественных ученых экономистов, а также нормативные, инструктивные и законодательные документы и личные исследования. Для реализации методологической основы в исследованиях применяются общенаучные методы: балансовый и монографический.
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