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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Согласно правилам ведения бухгалтерского учета, действующим в Рос-сийской Федерации, вложения капитала в нематериальные активы являются от-носительно новым объектом наблюдения, учета анализа и управления. Удель-ный вес их в имущественной массе всех активов организации в настоящее вре-мя в отечественных организациях неизмеримо низок по отношению к анало-гичным показателям организаций в странах с развитой рыночной экономикой. Поэтому практический опыт организации аналитического обеспечения управ-ления нематериальными объектами еще не достаточен. 

Практика свидетельствует о том, что сплошь и рядом руководителей ор-ганизаций интересует лишь одна из сторон феномена нематериальных активов, а именно : возможность облегчить себе жизнь в результате выбора определен-ной комбинации учетной политики по отношению к нематериальным объектам.

Думается, что такой «интерес» обречен на недолгую жизнь, потому что он эксплуатирует очевидные недостатки правового регулирования. На смену ему грядет другой интерес - интерес экономический, связанный с умением ис-пользовать исключительные права на результаты интеллектуальной деятельно-сти для повышения доходности организации. Реализация этого требует опере-жающего развития учетно- аналитического обеспечения управления нематери-альными объектами.

Поэтому, современных условиях формирование полной информации и хозяйственных процессах практически невозможно без информации о немате-риальных активах.

Данный вид внеоборотных средств имеет повсеместное применение и по-этому, чтобы вести бухгалтерский учет в организации в соответствии с законо-дательными и нормативными актами, необходимо рассмотрение вопросов учета нематериальных активов. Это и есть цель дипломной работы. 

В данной работе рассмотрены также и задачи экономического анализа нематериальных активов организации :

- анализ динамики и объема нематериальных активов;

- анализ структуры и состояния нематериальных активов по видам, срокам по-лезного использования и правовой защищенности;

- анализ доходности нематериальных активов;

- анализ ликвидности нематериальных активов и степени риска вложений капи-тала в нематериальные активы.

Нематериальные активы неоднородны по своему составу, по характеру использования или эксплуатации в процессе производства, по степени влияния на финансовое состояние и результаты хозяйственной деятельности. Для этого в данной работе дана классификация и группировка нематериальных активов по различным признакам, рассмотрены особенности аналитического и синтети-ческого учета объектов нематериальных активов. Также рассмотрены вопросы приобретения, износа и выбытия нематериальных активов в тесной увязке с действующим законодательством. 

Методологической основой разработки данной темы дипломной работы являются труды отечественных и зарубежных ученых, экономистов, таких как П.С. Безруких, В.И. Подольского, Н.В. Таракановой и многих других, а также нормативные, инструктивные и законодательные документы. Для реализации методологической основы в исследованиях применяется балансовый метод.
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