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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Содержание 
Введение 3

Глава 1. Теоретические аспекты аудита денежных средств 6

1.1. Роль и значение аудита хозяйственной деятельности предприятий 6

1.2 Нормативно-правовая база операций с денежными средствами 11

1.3 Теоретические аспекты аудита денежных средств 14

Глава 2. Планирование аудита денежных средств 23

2.1 Информационные источники изучения и оценки системы бухгалтерского учета денежных средств 23

2.2. Расчет уровня существенности и аудиторского риска 26

2.3. Программы и методика аудита денежных средств 27

Глава 3. Аудит денежных средств ООО "Автофокус" 44

3.1 Современное состояние учета денежных средств 44

3.2. Рекомендации по совершенствованию учета денежных средств 54

Заключение 58

Список литературы 63

Приложения 66

Введение

Введение

Все предприятия независимо от формы собственности и сферы деятельности распоряжаются денежными средствами и денежными документами. Денежные средства состоят из кассовой наличности, средств на счетах в банках.

Приумножение, правильное использование денежных средств, контроль за их сохранностью — важнейшая функция предприятия. Насколько успешно она выполняется, во многом зависит платежеспособность организации, своевременность оплаты труда персонала, расчетов с поставщиками и подрядчиками, платежей в бюджет и др. 

Для предприятия важен контроль за соблюдением кассовой и расчетной дисциплины, правильностью и эффективностью ис¬пользования денежных средств и кредитов, обеспечением сохран¬ности денежной наличности и документов в кассе. В условиях ры¬ночной экономики следует исходить из того, что умелое использо¬вание денежных потоков само по себе может приносить организации дополнительный доход, например за счет рациональ¬ного вложения временно свободных денежных средств (в депозиты банков, государственные ценные бумаги, ценные бумаги других организаций, инвестиционные фонды и т. д.). Поэтому нужно постоянно думать о рациональном вложении временно свободных денежных средств для получения прибыли. Четкая организация расчетов между поставщиками и покупателями оказывает непосредственное влияние на ускорение оборачиваемости оборотных средств и своевременное поступление денежных средств.

Поскольку денежные средства и денежные документы являются посредником во всех расчетах, очевидно, что для обеспечения нормального кругооборота средств в народном хозяйстве, ведения деятельности в условиях рыночной экономики необходимо правильно и своевременно выполнять все расчеты. 

Риск искажения бухгалтерской информации существует всегда, и главным инструментом в получении достоверных данных о финансовом положении хозяйствующего субъекта является аудит. Для России особую актуальность этот вопрос приобрел с развитием рыночных отношений, когда появились новые пользователи финансовой информации: инвесторы, поставщики, покупатели, налоговые и финансовые органы, банки. Российский аудит, являясь экономическим институтом, обеспечивающим развитие рыночных отношений и реформирование отечественной экономики, должен стать гарантом выхода российской экономики на качественно новый уровень.

Основная цель проверки операций с денежными средствами и денежными документами– законность, достоверность и хозяйственная целесообразность совершенных операций, на счетах, отражающих движение денежных средств и денежных документов.

Таким образом, тема дипломной работы актуальна и имеет большое практическое значение.

Целью дипломной работы является изучение процедур аудита денежных средств и денежных документов и проведение их на предприятии. 

В связи с поставленной целью необходимо решить ряд задач:

- изучить теоретические аспекты аудита денежных среств;

- рассмотреть методику планирования аудита денежных средств и денежных документов;

- провести аудит денежных средств и денежных документов в ООО «АвтоФокус».

- подготовить предложения по совершенствованию учета денежных средств.

Объектом дипломного исследования является ООО «АвтоФокус», которое занимается кузовным ремонтом, предоставляет полный перечень услуг автосервиса.

При подготовке дипломной работы использованы нормативные документы, регламентирующие порядок учета денежных средств и проведение аудита, специальная и учебная литература по исследуемой теме, а также материалы первичного учета ООО «АвтоФокус» за 2006-2007 года.

. 

Глава 1. Теоретические аспекты аудита денежных средств

1.1. Роль и значение аудита хозяйственной деятельности предприятий

С развитием рыночных отношений на бухгалтеров «хлынул» поток нормативных документов, регламентирующих правовые вопросы деятельности предприятий, организаций и постановки бухгалтерского учета и отчетности, налогообложения, порядка формирования себестоимости продукции. В действующие норма
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