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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В России аудит - новое направление контроля за хозяйственной деятельностью предприятия. 

Развитие рыночных отношений обусловило необходимость принятия большого количества новых нормативных документов, регламентирующих правовые вопросы деятельности предприятий, организации и постановки бухгалтерского учета и отчетности, налогообложения, в которые очень часто вносятся различные изменения и дополнения. Реорганизация многих крупных государственных предприятий в коммерческие структуры и создание новых предприятий вызвали приток новых руководителей, не обладающих должным опытом работы в новых условиях хозяйствования и которым сложно порой разобраться в системе новых законодательных актов, регламентирующих особенности деятельности этих предприятий. В следствие этого появились нарушения (порой неумышленные) в соблюдении требований нормативных документов. В связи с этим возникла необходимость создания новой формы негосударственного контроля за деятельностью предприятий, который бы включал в себя консультирование по вопросам организации и ведения бух. учета, правильности исчисления налогов, правовой помощи и др. виды услуг.

Конкретное содержание каждого факта во времени и в пространстве может быть раскрыто посредством изучения отдельных частей информации о нем, что представляет собой задачу системы контроля. Отсюда следует, что предметом аудита является информация, подлежащая сбору, оценке и изучению с целью раскрытия содержания и познания фактов, касающихся функционирования систем хозяйственного механизма и положения экономических объектов хозяйствующего субъекта на стадиях расширенного воспроизводства (в производстве, распределении, обмене и потреблении). 

За последние десятилетия значительно повысились требования к организации системы учета и отчетности. Появились новые формы и методы ведения учета, в том числе с применением компьютерных систем. Бухгалтерская отчетность превратилась в основной источник информации, позволяющий оценить финансовое и имущественное состояние экономических субъектов. В этих обстоятельствах аудит финансовой отчетности стал одним из важнейших инструментов, способствующих повышению качества бухгалтерской отчетности, и составляющей его является достоверность такой отчетности. Ни один солидный западный банк не предоставит кредита клиенту, не имеющему проверенную аудиторами бухгалтерскую отчетность. Ни один серьезный инвестор не будет работать с организацией, отчеты которой за ряд лет не проверены авторитетным аудитором.

Пользователи бухгалтерской отчетности полагаются на квалификацию аудитора, его компетентность и объективность. Заключение аудитора является гарантом достоверности тех данных, которые содержатся в отчетности. Аудиторское заключение должно давать пользователям ответы на вопросы: дает ли отчетность подлинное и объективное представление о финансовом положении и финансовых результатах, составлена ли отчетность в соответствии с общепринятыми принципами бухгалтерского учета.

Каждый шаг аудитора при проведении проверки и ее планировании должен быть обоснован документально. Для этого составляются плана и программа аудита, опросники, характеризующие систему внутреннего контроля объекта проверки, рабочие документы аудитора. Данные документы необходимы аудитору для подтверждения своих доводов указанных в заключении аудитора и без наличия грамотно составленных документов, аудитор не сможет обосновать свои решения.

Целью данной работы является изучение требований к порядку документирования аудита и порядка составления рабочих документов аудитора.

В соответствии с целью вытекают следующие задачи курсовой работы:

1) изучить нормативное регулирование аудиторской деятельности РФ на данном этапе развития;

2) изучить требования к документированию аудита в РФ;

3) представить информацию о формах и методах документационного обеспечения аудиторских проверок;

4) представить документационное обеспечение аудиторской проверки на конкретном примере.

Объектом исследования в работе является документационное обеспечение аудиторских проверок.

При написании работы использовались следующие методы:

- аналитический;

- статистический;

- исследовательский;

- графический.

Методологической и теоретической основой при написании работы послужили: Закон РФ "Об аудиторской деятельности:", Федеральные правила (стандарты) аудиторской деятельности, Постановления Правительства РФ и инструктивные материалы по изучаемым вопросам, учебная литература и труды отечественных ученых.
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