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Введение

Становление рыночных отношений в России внесло существенные изменения в деятельность хозяйствующих субъектов, которые получили широкую самостоятельность, связанную с определением направлений деятельности и выбором партнеров при полной ответственности за результаты своей деятельности.

Формирование новых коммерческих структур, базирующихся на частной собственности, усилило эту тенденцию. Приватизация государственных предприятий и преобразование их в открытые акционерные общества привели к тому, что большая часть производственно-хозяйственных субъектов полностью перешла на предпринимательский режим работы. В этих условиях основной формой взаимодействия государства и субъектов хозяйствования становятся косвенные методы регулирования, в частности налогообложение хозяйственных оборотов и прибыли. Государство, определяя основные правила хозяйствования, предоставляет предприятиям полную свободу действий, а предприятия, принимая эту свободу, одновременно несут полную ответственность за свою деятельность, т.е. развиваются за счет собственных источников и сами несут коммерческие риски.

Все это делает оценку состояния системы внутреннего контроля и системы бухгалтерского учета при проведении аудиторской проверки наиболее актуальной, а также определяет особую значимость контроля как важнейшей функции управления в условиях коммерциализации. 

Во-первых, укрепляется система государственного финансового контроля за деятельностью унитарных предприятий и бюджетных организаций, за использованием средств государственного бюджета. 

Во-вторых, активизируются контрольные функции налоговых органов, которые следят за правильностью формирования основных показателей, используемых при исчислении налоговых платежей. 

В-третьих, что особенно важно, начинают развиваться и формироваться новые формы контроля. Так, в акционерных обществах и обществах с ограниченной ответственностью, где учредители, сформировавшие первоначальный капитал, часто не принимают непосредственного участия в производстве, возникает потребность постоянного контроля над достоверностью и рациональностью расходов, определяемых менеджерами, над достоверностью доходов и рациональностью их использования. Эту функцию, как правило, выполняют ревизионные комиссии и специальные органы внутреннего аудита или внутренние аудиторы.

Развитие внутреннего аудита и контроля в коммерческих организациях определяет определенные требования к оценке состояния систем бухгалтерского учета предприятия при проведении аудиторской проверки.

Особо необходимо знание об основах аудита руководителям предприятии. Проведение внешнего аудита, направленного на оценку достоверности отчетности, становится формой контроля за добросовестностью и честностью менеджеров, задача которых - сохранение, приумножение и эффективное использование капитала, переданного им в управление. Выражая мнение о достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности и финансовой устойчивости предприятия, аудитор одновременно оценивает работу менеджеров, в первую очередь финансово-бухгалтерской службы.

Итак, целью данной дипломной работы является оценка состояния системы внутреннего контроля и системы бухгалтерского учета при проведении аудиторской проверки на примере предприятия оптовой торговли.

В связи с этим возникают следующие задачи:

" раскрыть понятие понятие системы бухгалтерского учета, ее контрольные функции;

" определить понятие системы внутреннего контроля. характеристики контрольной среды и средств контроля;

" представить характеристику деятельности аудируемого лица (предприятия оптовой торговли);

" определить требования, предъявляемые к изучению и оценке систем бухгалтерского учета и внутреннего контроля в ходе аудита;

" выявить стадии оценки надежности системы внутреннего контроля;

" проанализировать тестирование контрольных моментов;

" дать оценку риска средств контроля;

" провести аудит систем бухгалтерского учета и внутреннего контроля аудируемого лица;

" определить документирование аудита;

" сделать выводы.

Предмет исследования - проблемы оценки состояния системы внутреннего контроля предприятия оптовой торговли при проведении аудиторской проверки и выявление специфики его системы бухгалтерского учета.

Объектом исследования является предприятие оптовой торговли - ОАО хладокомбинат "Холод".
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