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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Туристская услуга - совокупность целенаправленных действий в сфере обслуживания, которые ориентированы на обеспечение и удовлетворение потребностей туриста или экскурсанта, отве¬чающие целям туризма, характеру и направленности туристской услуги, тура, туристского продукта, не противоречащие общече¬ловеческим принципам морали и доброго порядка. 

При выявлении особенностей туристского рынка важное ме¬сто должно отводиться не только категории «туристское предло¬жение» и рассмотрению понятия «туристская услуга», но и поня¬тию «туристский спрос», в концепции которого приоритетное место отводится потребителю, чьи нужды и желания турист¬ские организации предполагают удовлетворять.

Сложности функционирования организаций индустрии туриз¬ма заключаются в том, что оценка качества туристских услуг по¬требителем достаточно субъективна и зависит от различных факторов: общеэкономических, культурного и общественно-психо¬логического характера, социально-демографических и личностно-поведенческих. 

Значительное влияние на спрос в сфере турист¬ских услуг оказывают такие изменения в общественной психоло¬гии потребления, как информированность, высокий уровень образованности, большая требовательность к комфорту и каче¬ству услуг, индивидуализм, экологизация мышления потреби¬теля, мобильность, физическая и умственная активность на от¬дыхе, стремление получать от жизни как можно больше впечат¬лений.

Совокупность всех этих факторов и определяет возникнове¬ние и характер поведенческих особенностей потребителей турис¬тских услуг.

Умение осознавать свое конкурентное преимущество, правильно выстроить стратегическую линию поведения может заметно укрепить положение на рынке туристических услуг, как в стране, так и за ее пределами. Для того чтобы преуспеть в туристическом бизнесе требуются основанная на рынке туристических услуг на потребностях потребителя организация производства и реализация турпродукта, хорошее знание международных правовых норм и правил, практики туристического менеджмента и маркетинга, конъектуры туристического рынка, бухгалтерского учета и налогообложения. Эффективная производственная и хозяйственная деятельность туристических структур во многом определяется правильной организацией и оптимальной методикой бухгалтерского учета. каждая организация должна выполнять перед государством свои обязанности по уплате налогов. Поэтому особую значимость приобретает уровень компетентности в вопросах налогообложения. 

Целью работы является изучение учета и аудита реализации туристических услуг на примере предприятия.

В связи с поставленной целью необходимо решить ряд задач:

- изучить теоретические и методологические основы учета и аудита реализации туристических услуг;

- анализ действующей системы учета реализации туристических услуг в ООО «Гранд Тур»;

-рекомендации по совершенствованию системы учета реализации ООО «Гранд Тур».
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