www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

В условиях перехода к системе рыночного хозяйствования в соответствии с изменениями в экономическом и социальном развитии страны существенно меняется политика в области оплаты труда, социальной поддержки и защиты работников.

Многие функции государства по реализации этой политики переданы непосредственно предприятиям, которые самостоятельно устанавливают формы, системы и размеры оплаты труда, материального стимулирования его результатов.

Понятие «заработная плата» наполнилось новым содержанием и охватывает все виды заработков (а также различных премий, доплат, надбавок и социальных льгот), начисленных в денежной и натуральной формах (независимо от источников финансирования), включая денежные суммы, начисленные работникам в соответствии с законодательством за не проработанное время (ежегодный отпуск, праздничные дни и так далее).

Переход к рыночным отношениям вызвал новые источники получения денежных доходов в виде сумм, начисленных к выплате по акциям и вкладам членов трудового коллектива в имущество предприятия.

Трудовые доходы каждого работника определяются по личным вкладам, с учетом конечных результатов предприятия, регулируются налогами и максимальными размерами не ограничиваются. Минимальный размер оплаты труда работников предприятий всех организационно-правовых форм устанавливается законодательством.

Рыночная экономика требует от предприятия повышения эффективности производства, конкурентоспособности продукции, работ и услуг на основе внедрения достижений научно-технического прогресса, эффективных форм хозяйствования и управления производством, активизации производства, инициативы и т.д. Важная роль в реализации этой задачи отводится экономическому анализу.

Для обеспечения эффективного функционирования предприятий необходимо экономически грамотное управления их деятельностью, которое во многом определяется умением ее анализировать.

Для эффективной работы в новых условиях сейчас все чаще стали требоваться работники высокой квалификации, владеющие знаниями по технологии, экономике, организации производства, способные не просто выполнять распоряжения, а самостоятельно проявлять инициативу и предприимчивость.

Одним из важнейших направлений деятельности бухгалтерии любого предприятия, как в России, так и за рубежом, является учет заработной платы работников предприятия.

Учет труда и заработной платы является одним из наиболее трудоемких и ответственных участков работы бухгалтера. Он по праву занимает одно из центральных мест во всей системе учета на предприятии.

В настоящее время в России существенно меняется политика в области оплаты труда, социальной поддержки и защиты работников. Эти изменения требуют серьезного изучения и использования множества фундаментальных положений, принятых в нашей стране.

Таким образом, трудоемкость и ответственность учета расчетов по оплате труда, наличие множества вопросов по наиболее оптимальным изменениям системы оплаты труда под действующее законодательство определяют актуальность темы дипломной работы.

Источниками информации для анализа оплаты труда являются: план по труду, ф.№1-Т «Отчёт по труду», ф.№5-3 «Отчёт о затратах на производство и реализацию продукции (работ, услуг) предприятия (организации)», статистическая отчётность отдела кадров по движению рабочих и др.

Целью данной дипломной работы является изучение организации учета оплаты труда и проведение аудита оплаты труда на примере конкретного предприятия.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующий круг задач:

- раскрыть существенные вопросы учета оплаты труда;

- привести основные экономические показатели рассматриваемого предприятия;

- определить порядок учета отработанного времени и численности работников;

- изучить порядок учета расчетов по трудовым отпускам и по пособиям по временной нетрудоспособности;

- охарактеризовать синтетический и аналитический учет оплаты труда;

- определить принципы проведения аудита на предприятиях;

- провести аудиторскую проверку учета расчетов по оплате труда;

- привести рекомендации по совершенствованию учета труда и его оплаты, связанных с ним других участков учета.

Источниками написания работы послужили налоговое, бухгалтерское и гражданско-правовое законодательство РФ, финансовая отчетность и внутренняя документация предприятия, материалы различных периодических изданий.

Объектом дипломного исследования является предприятие ООО «Маяк».

ГЛАВА 1. УЧЕТ И МЕТОДЫ НАЧИСЛЕНИЯ ОПЛАТЫ ТРУДА

1.1. Нормативно-правовое регулирование учета расчетов по оплате труда

Положение об особенностях порядка исчисления средней заработной платы, утвержденное постановлением Правительства РФ от 11.04.03 № 213 разработано в соответствии со статьей 139 ТК РФ. В отличие от ранее действующего порядка исчисления среднего заработка этот документ бессрочный. Положение обязательно для организаций всех форм собственности и всех организационно-правовых форм [33].

Сам Трудовой кодекс РФ состоит из шести частей, детализированных в 14 разделах, посвященных основным положениям трудового права, которые, в свою очередь, подразделены на 62 главы и 424 статьи. Следует отметить, что ряд других принципов ТК РФ определяет формы регулирования трудовых отношений с помощью:

- сочетания государственного и договорного регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отноше¬ний;

- социального партнерства, включающего право на участие работников, работодателей, их объединений в договорном регулирова¬нии трудовых отношений;

- установления государственных гарантий по обеспечению прав работников и работодате¬лей, осуществления государственного надзо¬ра и контроля за их соблюдением [43].

Роик [47] замечает, что в ТК РФ нашло свое применение следую¬щее соотношение государственного и договорного регулирования:

- государству отводится прежде всего роль за¬конодателя, объективного арбитра в трудо¬вых спорах и контролера исполнения норм законодательства;

- формы и механизмы коллективно-договор¬ного регулирования трудовых отношений призваны максимально полно учитывать от¬раслевые, региональные и профессиональ¬ные особенности организации и условия труда;

- индивидуальное договорное регулирование включает в себя использование диалога между конк
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