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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Исторический процесс развития товарного хозяйства способствовал обособлению сферы обращения и выделению в ней посреднических отраслей - оптовой и оптовой торговли. Основную массу материальных благ, используемых для удовлетворения потребностей, население получает через торговлю.

Реализация продукции - конечная цель деятельности предприятия, заключительный этап кругооборота его средств, по завершении которого определяются результаты хозяйствования, эффективность производства.

Количественная и качественная характеристика товарной массы, которая переходит из сферы производства в сферу потребления, в соответствии с законами товарного обращения, находит свое выражение в показателях оптового товарооборота.

Экономические отношения, связанные с обменом денежных доходов на товары, выражают экономическую сущность товарооборота. 

Товарооборот характеризует завершение процесса обращения, товары переходят в собственность потребителей, потребляются ими же, образуют потребительский фонд, т.е. выпадают из сферы обращения и перестают быть товарами.

Как свидетельствуют итоги выборочного обследования конъюнктуры и деловой активности предпринимателей, занятых в сфере оптовой торговли, наблюдается стабилизация экономического положения большинства оптовых торговых организаций. 

Оптовый товарооборот является основным показателем работы торговых предприятий. Объем оптовой продажи товаров непосредственно влияет на уровень удовлетворения потребности населения в них через розничную сеть, а также на финансовые состояния торговых предприятий - уровень издержек обращения и на величину прибыли.

Оптовый товарооборот оказывает большое влияние на все количественные и качественные показатели работы розничных торговых предприятий и организаций. От объема и структуры товарооборота зависят такие показатели, как доходы, прибыль, рентабельность, сумма и уровень издержек обращения, фонд оплаты труда.

Учет оптовых товарных операций, формирующих важнейшие синтетические показатели экономической деятельности торгового предприятия, помогает полнее выявить имеющиеся резервы роста оптового товарооборота, обеспечивать рациональное изменение его структуры и содействовать более полному удовлетворению потребностей населения через розничную сеть, успешному развитию предприятия.

Ошибки, связанные с учетом оптовых товарных операций, обнаруживаются на любом этапе хозяйственных отношений - от момента заключения хозяйственного договора до реализации продукции. В силу этого в современных условиях огромное значение и актуальность также имеет проведение качественной аудиторской проверки операций торгового предприятия по движению товаров.

Теме учета и аудита оптовых товарных операций посвящены работы таких ученых-экономистов, как Гребнев А.И., Фридман А.М., Баканов М.И., Горюшкин В.И., Кравченко Д.И., Андреев В.Д., Бавдей А.Л., Белый И.Н., Дробышевский Н.Д., Зайцев И.М., Подольский В.И., Барышников Н.А., Безруких Л.С. и др. 

Практическое значение данной области экономической науки в современных условиях и определило выбор темы настоящей дипломной работы и ее главную цель: изучить механизм учета оптовых товарных операций на примере конкретного торгового предприятия, разработать мероприятия по его совершенствованию, исследовать механизм аудиторской проверки товарных операций в организации оптовой торговли.

Объектом изучения системы учета и анализа оптового товарооборота является предприятие оптовой торговли ООО "АББ".

1. Раскрыть теоретические и методологические основы учета и аудита оптовых товарных операций;

2. Исследовать организацию учета и аудита торговых операций в ООО "АББ";

3. Предложить рекомендации по совершенствованию учета и аудита торговых операций в ООО "АББ".

Информационную основу работы составили данные бухгалтерской и статистической отчетности оптового торгового предприятия ООО "АББ", специальная литература по исследуемой теме отечественных и зарубежных автором, федеральные нормативно-правовые акты.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.
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