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Введение

Говоря о расчетах с персоналом организации на современном этапе, следует выделить две составные части расчетов – расчеты по оплате труда и расчеты с персоналом по прочим операциям.

Труд, как считает современная экономическая теория, является важнейшей частью экономики – он одновременно товар (работник продает свой труд, создавая новое качество и дополнительное количество материальных ценностей) и причина появления добавленной стоимости, так как предметы и материалы при приложении к ним труда становятся дороже.

Отсюда и возникает необходимость оценить и оплатить труд в различных его проявлениях, включив затем расходы на оплату труда в рамках установленных государством законов в стоимость продукции. 

Заработная плата у любого предприятия является обязательством по распределению общественного продукта, это задолженность предприятия по заработной плате перед своими работниками за выполненные работы, услуги. 

Учет расчетов с подотчетными лицами осуществляется практически в каждой организации. Не все организации расплачиваются по безналичному расчету - перечисляя деньги со своего счета на счет продавца. Иногда гораздо удобнее и быстрее оплатить покупку наличными, например, канцтовары, хозяйственный инвентарь, бензин для служебного автомобиля... Для этого деньги выдают из кассы сотрудникам под отчет. Они покупают то, что нужно, а затем составляют и сдают в бухгалтерию авансовый отчет. 

При этом работники организации, получающие денежные средства на указанные нужды, для целей бухгалтерского учета называются подотчетными лицами. Подотчетное лицо - это работник организации, имеющий право согласно внутренним организационно-распорядительным документам получать целевые авансы. 

Как правило, в организациях деньги под отчет выдаются достаточно часто и разным работникам. Поэтому есть вероятность, что бухгалтер что-то не учтет или не заметит ошибку в авансовом отчете. 

Организация грамотного учета расчетов с персоналом в современных условиях является весьма актуальной проблемой для многих предприятий. 

Ввиду многообразия форм и систем оплаты труда, постоянно изменяющейся законодательной базы в этой области, а также целого ряда особенностей расчетов с персоналом существуют различные трудности и проблемы в бухгалтерском учете расчетов с персоналом по оплате труда и прочим операциям. Это определяет актуальность аудиторских проверок данных вопросов финансово-хозяйственной жизни предприятия как возможность снижения ошибок и улучшения работы бухгалтерских служб.

Целью проведения аудита расчетов с персоналом по оплате труда и прочим операциям является установление соответствия применяемой на предприятии методики бухгалтерского учета расчетов с работниками действующим нормативным документам (актам, а также внутренним распорядительным документам. Такими документами являются положения по оплате труда работников, положения о премировании работников предприятия, трудовые договоры (контракты) и другие документы.

Проведение аудита расчетов с персоналом предприятия и соответствие нормативной базе позволяет аудитору сформировать мнение о достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности во всех существенных аспектах.

Целью выпускной квалификационной работы является комплексное исследование организации бухгалтерского учета и аудита расчетов с персоналом на предприятиях и разработка предложений по его совершенствованию в условиях рынка. 

Для достижения поставленной цели в работе следует решить ряд задач:

? изучить нормативно-правое регулирование учета расчетов с персоналом;

? рассмотреть порядок документального оформления и отражения на счетах бухгалтерского учета операций по начислению и выплате заработной платы, работы с подотчетными суммами и прочих операций;

? отразить порядок документального оформления движения работников;

? выявить цели, значение задачи и источники информации для аудита операций по расчету с персоналом;

? составить план и программу аудиторской проверки операций по расчетам с персоналом на различных участках учета;

? изучить процедуры по существу;

? на основании изученного материала с использованием данных исследуемой организации, провести аудиторскую проверку операций по расчету с персоналом.

Таким образом, предметом выпускной квалификационной работы являются внутренние расчетные операции с персоналом исследуемого предприятия.

Объектом исследования является общество с ограниченной ответственностью «Акватрейд». Общество занимается производством универсального утеплителя на бумажно-водной основе – «Эковата» и отделкой им помещений. Общество работает по общей системе налогообложения и является плательщиком единого социального налога и страховых взносов в пенсионный фонд

Методологической основой написания работы послужило законодательные акты РФ в области труда, бухгалтерского учета и аудита, комментарии к ним, труды различных авторов в этой области.

Структура работы сложилась из введения, трех глав и заключения.
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