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Введение

Становление рыночных отношений в России внесло существенные изме-нения в деятельность хозяйствующих субъектов, которые получили широкую самостоятельность, связанную с определением направлений деятельности и выбором партнёров при полной ответственности за результаты своей деятель-ности.

В этих условиях основной формой взаимодействия государства и субъек-тов хозяйствования стали косвенные методы регулирования, в частности нало-гообложение хозяйственных оборотов и прибыли. Государство, определяя ос-новные правила хозяйствования, предоставляет предприятиям полную свободу действий, а предприятия, принимая эту свободу, одновременно несут полную ответственность за свою деятельность, т.е. развиваются за счёт собственных источников и сами несут коммерческие риски.

Всё это определяет особую значимость контроля как важнейшей функции управления в условиях коммерциализации. Во-первых, укрепляется система го-сударственного финансового контроля за деятельностью унитарных предпри-ятий и бюджетных организаций, за использованием средств государственного бюджета. Во-вторых, активизируются контрольные функции налоговых орга-нов, которые следят за правильностью формирования основных показателей, используемых при исчислении налоговых платежей. В-третьих, что особенно важно, начинают развиваться новые формы контроля. Так, в акционерных об-ществах и обществах с ограниченной ответственностью, где учредители, сфор-мировавшие первоначальный капитал, часто не принимают непосредственного участия в производственной деятельности, возникает потребность постоянного контроля за достоверностью и рациональностью расходов, определяемых ме-неджерами, и их использованием. Эти функции, как правило, выполняют реви-зионные комиссии и специальные органы внутреннего аудита.
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