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Введение

Хозяйственные связи - необходимое условие деятельности предприятий, так как они обеспечивают бесперебойность снабжения, непрерывность процесса производства и своевременность отгрузки и реализации продукции, Оформляются и закрепляются хозяйственные связи договорами, согласно которым одно предприятие выступает поставщиком товарно-материальных ценностей, работ или услуг, а другое - их покупателем, потребителем, а значит и плательщиком 

С момента создания предприятия у него появляются денежные средства: вначале - перечисленные на расчетный счет предприятия его учредителями, затем - полученные от клиентов за проданные товары или оказанные услуги. 

Все расчеты по выполнению обязательств и предъявлению требований осуществляются через учреждения банков. Расчеты наличными деньгами между предприятиями носят ограниченный характер и строго регламентированный.

В соответствии с российской системой учета денежные средства включают в себя денежные средства в кассе, денежные средства на расчетных счетах в банках, денежные средства в иностранной валюте и другие денежные активы.

Основные задачи контроля денежных средств, кассовых и банковских операций состоит в том, чтобы выявить состояние сохранности денежных средств, правильность и законность их использования, подлинность и достоверность совершения денежных операций, отраженных в бухгалтерском учете, соблюдение кассовой дисциплины, полноты оприходования, целевого использования и условий хранения денежных средств.

Для выполнения указанных задач необходимо в первую очередь использовать данные первичного учета, кассовые документы, регистры синтетического и аналитического учета.

Целью бухгалтерского учета и анализа денежных средств является контроль за соблюдением кассовой и расчетной дисциплины, правильность и эффективность использования денежных средств и кредитов, обеспечение сохранности денежной наличности и документов в кассе. Их приумножение, правильное использование, контроль за сохранностью - важнейшая задача бухгалтерии. От успешности ее решения во многом зависит платежеспособность предприятия, своевременность выплаты заработной платы его персоналу, расчетов с заказчиками, платежей в бюджет и др. Бухгалтерский учет денежных средств, расчетных и кредитных операций имеет важное значение для правильной операции организации денежного обращения расчетов и кредитования в народном хозяйстве, в укреплении платежной дисциплины, в эффективном использовании финансовых ресурсов.

При кажущейся простоте учета денежных расчетов и, в частности, кассовых операций, тем не менее, многие практические работники допускают грубые нарушения действующих правил учета и расчетов наличными деньгами. Это порой оборачивается для предприятия значительными финансовыми потерями в виде штрафных санкций.

В последние годы в России издано достаточно большое количество работ по учету и аудита денежных средств. Многие из них очень полезны, интересны. Проблема бухгалтерского учета и аудита денежных средств рассматривается в работах следующих авторов: Безруких П.С., И.В. Самойлова, В.И. Подольского, С.А. Николаева, Кудряшова В.А и других. Однако и сегодня в полной мере не удалось учесть и отразить все подходы к изучению аудита движения денежных средств предприятия, новым требованиям к управлению этим процессом. Именно этим формулируется актуальность заданной темы - отражение учета и аудита денежных средств и одновременно получение навыков проведения исследования. 

Целью данной работы является изучение организации бухгалтерского учета и аудита движения денежных средств на предприятии. При изучении цели были поставлены следующие задачи:

" исследовать нормативно-правовое регулирование бухгалтерского учета денежных средств; 

" рассмотреть документальное оформление и движение денежных средств в кассе, на расчетном счете;

" проанализировать состояние бухгалтерского учета денежных средств;

" рассмотреть организацию внутрихозяйственного контроля за сохранностью и использованием денежных средств;

" выявить недостатки в организации учета денежных средств;

" разработать предложения по совершенствованию учета и внутрихозяйственного контроля денежных средств.

Объект исследования - процесс учета и анализ движения денежных средств на ООО "ИКАР".

Предмет исследования - учет и аудит движения денежных средств предприятия.

Работа состоит из введения, пяти глав, объединяющих девять параграфов и заключения. 

В процессе написания дипломной работы применялись статический и монографический методы исследования.

Дипломная работа представлена на 107 страницах машинописного текста, включает 1 рисунок, 26 таблиц, список использованных источников из 75 наименований.
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