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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Хозяйственные связи - это необходимое условие для деятельности предприятия, так как они обеспечивают бесперебойность снабжения, непрерывность процесса и своевременность отгрузки и реализации продукции. Хозяйственные связи оформляются и закрепляются договорами, в которых одно предприятие выступает в качестве поставщика товарно- материальных ценностей, сырья, работ и услуг, а другое - их покупателем, потребителем, а, значит, и плательщиком.

При определении сферы деятельности и круга возможных партнеров возникает ряд вопросов, касающихся определения финансовой устойчивости предприятий и перспектив их развития. При этом возможным анализируемым аспектом являются расчеты с поставщиками и покупателями.

Именно характер хозяйственных связей между предприятиями определяет основной отток и приток денежных средств, который в свою очередь характеризует финансовое положение и политику.

Четкая организация расчетов между поставщиками и покупателями оказывает непосредственное влияние на ускорение оборачиваемости оборотных средств и своевременное поступление денежных средств, способствующих ускорению расчетной дисциплины, дает возможность осуществлять контроль за выполнением договоров поставки, за своевременным и полным принятием на учет материальных ценностей, обеспечивает достоверность данных по поставкам. Следовательно, необходимо обеспечивать правильную организацию расчетов с поставщиками и подрядчиками, которые предусматривают: своевременное и правильное документирование операций по осуществлению расчетов, установленных с поставщиками и подрядчиками; своевременную сверку расчетов для исключения просроченной задолженности.
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