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Введение

Введение

В РФ вопрос перехода на международные стандарты бухгалтерского учета и отчетности возник спонтанно, без глубокого предварительного изучения. На основании распоряжения Председателя Верховного Совета РФ от 14 января 1992 г. “О переходе Российской Федерации на принятую в международной практике систему учета и статистики” была разработана с использованием результатов экспериментальных работ, проведенных Госкомстатом и Минэкономики РФ, специальная Государственная программа перехода на международные стандарты учета и статистики.

Именно с этого времени в России стало модно проповедовать непригодность национальной бухгалтерской системы для рыночной экономики и требовать срочного перехода на международные стандарты учета и отчетности. 

Сближению с международными рыночными стандартами бухгалтерского учета и отчетности нам мешает находящийся в начальной стадии развития фондовый рынок; отсутствие земельного рынка, без которого не может существовать нормальный рынок недвижимости; “закрытая” национальная валюта; не реформированные, доставшиеся в наследство от административной экономики механизмы ценообразования и налогообложения; юридическая неразрешенность вопросов текущего регулирования изменений величины собственного капитала (“разрешительный принцип” регистрации уставного капитала). 

Сейчас Российская система бухгалтерского учета постепенно приближается к мировой. В частности, немаловажным шагом стала отмена статьи МБП (Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы), произошли и другие важные изменения.

Так или иначе, при переходе к международной системе учета несмотря ни на что необходимо опираться на российские особенности организации хозяйственного оборота.

Целью дипломной работы является анализ нормативного регулирования бухгалтерского учета и аудита в РФ, проблем совершенствования и сравнения с другими странами.

В процессе анализа в работе будут решены следующие задачи:

Во-первых, проанализировано действующее законодательство Российской Федерации в области бухгалтерского учета и аудита, во-вторых, рассмотрены основные проблемы правового регулирования бухгалтерского учета и аудита, в-третьих, рассмотрены перспективы развития бухгалтерского учета и аудита в России, и, наконец, в-четвертых, на практическом примере предприятия ОАО “Лукойл” показаны различия в Российской системе отчетности и US GAAP, а также проведен их анализ.
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