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Введение

Общепризнанно, что бухгалтерский учет на предприятии должен осуществляться по определенным правилам. Проблема заключается в установлении такой совокупности правил, реализация которых обеспечила бы максимальный эффект от ведения учета. При этом под эффектом в данном случае понимается своевременное формирование финансовой и управленческой информации, ее достоверность, допустимость и полезность для широкого круга заинтересованных пользователей. Этот свод правил и есть Учетная политика предприятия.

Учетная политика-это документ, составляемый главным бухгалтером и утверждаемый руководителем организации. Он должен содержать основные правила ведения организацией бухгалтерского и налогового учета.

Действующие законодательные и нормативные документы по налогообложению и бухгалтерскому учету предоставляют организациям достаточно свободы для того, чтобы сформировать учетную политику, учитывающую специфику деятельности, принципы и условия хозяйствования, ресурсы развития, отвечающую хозяйственной политике, и, кроме того, дающую возможность представить пользователям (заинтересованным лицам) полную, достоверную, полезную информацию о финансовом состоянии организации.

Разработанный самостоятельно способ ведения учета должен быть обоснован исходя из основных подходов к формированию достоверной информации.

2. Выбранные способы ведения учета организация применяет длительное время - как минимум, отчетный год.

3. Выбранные способы ведения бухгалтерского учета организация фиксирует в соответствующем документе.

4. Все выбранные способы ведения учета распространяются на организацию в целом, в том числе и на все структурные подразделения.

Формирование учетной политики предприятия следует рассматривать как один из элементов налоговой оптимизации. Квалифицированная проработка положения об учетной политике позволит предприятию выбрать оптимальный вариант учета, эффективный и с точки зрения режима налогообложения.

Подтвердить достоверность финансового состояния предприятия, призван аудит.

Целью аудита является выражение мнения о достоверности финансовой отчетности аудируемых лиц и соответствии порядка ведения бухгалтерского учета законодательству Российской Федерации. Аудитор выражает свое мнение о достоверности финансовой отчетности во всех существенных отношениях.

При выполнении своих профессиональных обязанностей аудитор должен руководствоваться нормами, установленными профессиональными аудиторскими объединениями, членом которых он является (профессиональными стандартами), а также следующими этическими принципами:

независимость;

честность;

объективность;

профессиональная компетентность и добросовестность;

конфиденциальность;

профессиональное поведение.

Аудитор в ходе планирования и проведения аудита должен проявлять профессиональный скептицизм и понимать, что могут существовать обстоятельства, влекущие за собой существенное искажение финансовой (бухгалтерской) отчетности.

Объектом исследования данной работы является закрытое акционерное общество "КИНТ".

Целью дипломной работы является аудит и совершенствование учетной политики ЗАО "КИНТ" на 2005 год. с учетом последних изменений действующего законодательства по бухгалтерскому и налоговому учету, и оптимизация для целей налогообложения. 

Для этого необходимо решить следующие задачи:

-Дать экономико-правовую характеристику ЗАО "КИНТ";

-Рассмотреть основные разделы учетной политики; 

-Проанализировать основные элементы учетной политики; 

-Провести аудит учетной политики;

Предложить наиболее оптимальный вариант учетной политики для предприятия.
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