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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Новосибирск является крупнейшим городом России, в котором на данном этапе развития экономики страны находятся наибольшие финансовые и эко¬номические возможности для получения прибыли начинающими и уже ус¬пешно работающими бизнесменами, компаниями и фирмами.

Постоянно растет число людей, становящихся материально обеспе¬ченными и способными потратить некоторое количество денег на разного рода сладости.

Таким образом, целями представленного бизнес-плана являются:

разработка и описание путей создания организации, производящей карамель,

определение предполагаемого места положения создаваемой органи¬зации на рынке (рыночной ниши),

описание продукции, которую организация будет предоставлять потреби¬телям,

анализ целесообразности создания подобной организации с точки зрения рентабельности и прибыльности,

выбор оптимальных путей решения поставленных в бизнес-плане задач, 

разработка конкретных мероприятий, связанных с реализацией биз¬нес-плана.

Настоящий бизнес-план предусматривает создание фирмы, способной эффективно работать на открытом для всех, в том числе и для конкурентов, поле деятельности. Создание подобной фирмы предполагает грамотный вы¬бор такой рыночной ниши, где фирма могла бы строить свою долгосрочную стратегию. Установив перспективную схему налаживания деловых связей, ведя оптимальную ценовую политику, заботясь о поощрении и поддержке своих постоянных клиентов, расширяя спектр своей деятельности и, тем са¬мым, снижая риски в своей деятельности.
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