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Введение

Актуальность выбранной для данного дипломного исследования темы определяется тем, что каждый предприниматель, начиная свою деятельность, должен ясно представлять потребность на перспективу в финансовых, материальных, трудовых и интеллектуальных ресурсах, источники их получения, а также уметь четко рассчитать эффективность использования ресурсов в процессе работы фирмы.

В рыночной экономике предприниматели не смогут добиться стабильного успеха, если не будут четко и эффективно планировать свою деятельность, постоянно собирать и аккумулировать информацию как о состоянии целевых рынков, положении на них конкурентов, так и о собственных перспективах и возможностях.

При всем многообразии форм предпринимательства существуют ключевые положения, применимые практически во всех областях коммерческой деятельности и для разных фирм, но необходимые для того, чтобы своевременно подготовиться и обойти потенциальные трудности и опасности, тем самым уменьшить риск в достижении поставленных целей.

Важной задачей является проблема привлечения инвестиций, в том числе и зарубежных, в действующие и развивающиеся предприятия. Для этого необходимо аргументировать и обосновать оформление проектов (предложений), требующих инвестиций. Для этих и некоторых других целей применяется бизнес-план.

В рыночной экономике бизнес-план является рабочим инструментом, используемым во всех сферах предпринимательства. Бизнес-план описывает процесс функционирования фирмы, показывает, каким образом ее руководители собираются достичь свои цели и задачи, в первую очередь повышения прибыльности работы. Хорошо разработанный бизнес-план помогает фирме расти, завоевывать новые позиции на рынке, где она функционирует, составлять перспективные планы своего развития.

Бизнес-план является постоянным документом; он систематически обновляется, в него вносятся изменения, связанные как с переменами, происходящими внутри фирмы, так и на рынке, где действует фирма.

Как показывает обзор научной литературы, бизнес-план представляет собой результат исследований и организационной работы, имеющей целью изучение конкретного направления деятельности фирмы (продукта или услуг) на определенном рынке и в сложившихся организационно-экономических условиях, он опирается на:

- конкретный проект производства определенного товара (услуг) - создание нового типа изделий или оказание новых услуг (особенности удовлетворения потребностей и т.д.);

- изучение конкретных финансовых, технико-экономических и организационных механизмов, используемых в экономике для реализации конкретных задач.

Бизнес-план является одним из составных документов, определяющих стратегию развития фирмы. Вместе с тем он базируется на общей концепции развития фирмы, более подробно разрабатывает экономический и финансовый аспект стратегии, дает технико-экономическое обоснование конкретным мероприятиям. Бизнес-план охватывает одну из частей инвестиционной программы, срок реализации которой обычно ограничен 1 или несколькими годами (часто корреспондирующими со сроками средне- и долгосрочных кредитов), позволяющей дать достаточно четкую экономическую оценку намеченным мероприятиям. 

Целью настоящей дипломной работы является разработка бизнес-плана реализации проекта оказания услуг по грузоперевозкам населению и антикоррозийного покрытия кузовов автомобилей. 

Объект исследования - автотранспортное предприятие ООО "Трансконсалтсервис". 

Предмет исследования - бизнес - планирование.

В рамках обозначенной цели в дипломной работе необходимо решить следующие задачи:

1. Описать теоретические основы бизнес - планирования, а именно: цели, функции и назначение бизнес-плана, этапы разработки и структура бизнес-плана.

2. Дать характеристику деятельности предполагаемого предприятия ООО "Трансконсалтсервис", а именно: юридический статус, виды деятельности.

3. Разработать бизнес-план реализации проекта согласно принятой в дипломном исследовании структуре бизнес-плана.

4. Разработать рекомендации по улучшению бизнес - планирования на ООО "Трансконсалтсервис".

5. Разработать систему обучения детей основам предпринимательства.

6. Описать мероприятия по охране труда и окружающей среды, реализуемые на предприятии ООО "Трансконсалтсервис".

Дипломная работа состоит из введения, четырех глав, заключения и списка литературы.

В первой главе описываются теоретические основы бизнес -планирования.

Во второй главе разрабатывается бизнес план по оказанию коммерческим автотранспортным предприятием ООО "Трансконсалтсервис" услуг по грузоперевозкам населению. Реализация данного проекта позволит предприятию ООО "Трансконсалтсервис" занять достойное место на рынке этих услуг в г. Новосибирске.

В третьей главе - методической, рассматривается система обучения детей основам предпринимательства.

В четвертой главе рассматриваются вопросы техники безопасности в грузоперевозочном предприятии.
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