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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Разработка бизнес-планов стала одной из наиболее удачных и распространенных форм планирования в рыночной экономике.

Бизнес-план - это документ, который описывает все основные аспекты будущего предприятия, анализирует все проблемы, с которыми оно может столкнуться, а также определяет способы решения этих проблем. Поэтому правильно составленный бизнес-план в конечном счете отвечает на вопрос: стоит ли вообще вкладывать деньги в дело и принесет ли оно доходы, которые окупят все затраты сил и средств? Причем, чем тщательнее он будет составлен, тем больше времени уйдет на его подготовку, но тем меньше ненужных затрат понесет предприниматель в будущем.

Целью данного дипломного проекта является разработка проекта бизнес-плана по внедрению нового страхового продукта. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 1) Описать бизнес-план проекта по внедрению нового страхового продукта, 2) Разработать рекомендации по улучшению бизнес-плана ООО "Урал": выявление недостатков и пути их устранения, оценка альтернатив и способы повышение эффективности бизнес-планирования.

Бизнес-план разработан для создания нового дочернего предприятия крупной региональной страховой компании. Новое предприятие ООО "Урал" будет заниматься продвижением нового страхового продукта по страхованию жизни физических лиц.

В ходе работы использована учебная и специальная литература по бизнес-планированию, экономике предприятия, финансам фирмы, планированию на предприятии, бухгалтерскому учету и бухгалтерской отчетности, экономическому и финансовому анализу. Также использованы нормативные документы, регулирующие деятельность предприятия по вопросам организационно-правовой формы предприятия, бухгалтерского учета, налогообложения.
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