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Введение

Введение

Инвестиционный бизнес-план в современной предпринимательской практике является основным документом, на основании которого партнеры и инвесторы дают деньги. 

Актуальность составления инвестиционного бизнес-пла¬на состоит в том, чтобы убедить кредитора в успехе предложенного предпринимательско-го решения. Для этого возникает необходимость ознакомить его с идеями на текущий момент и на перспективу, изложенными на бумаге и подтвержден-ными всеми необходимыми расчетами. 

Проблемам инвестиционного бизнес-планирования, технико-экономической оценки эффективности инвестиций посвящен целый ряд раз-работок зарубежных и отечественных авторов. Однако в условиях затянув-шегося в нашей стране кризиса финансово-экономической системы эта тема приобретает все большую актуальность. Стала очевидной несостоятельность поверхностного подхода к проблеме привлечения инвестиций в новое произ-водство, реинжиниринговые проекты. Современная действительность требу-ет от организаций эффективного управления бизнесом. 

В нашей стране спортивные клубы появились в начале 90-х годов, как альтернатива пришедшему в упадок спортивно-оздоровительному комплексу России, по инициативе энтузиастов. Стремление людей к физическому здо-ровью породило массовое увлечение тренировками на самодельных тренаже-рах, переоборудованием пустующих подвалов в спортивные залы – это было началом фитнесс-движения в России. Но десять лет назад никто не относился к фитнессу как к выгодному бизнесу. Средства в профессионально организо-ванные фитнесс-клубы вкладывать не желали ни российские, ни иностранные инвесторы.

Новизна работы заключается в том, сегодня интерес к фитнесс-клубам как к бизнес-объектам резко вырос. А создание многопрофильного центра, являющегося не только профессионально оборудованной площадкой для за-нятий спортом, но одновременно и клубом для людей, близких по духу и ин-тересам является востребованной бизнес-идеей.

В основе разрабатываемого бизнес плана спортивного оздоровительно-го фитнесс-центра лежит методикам системы CMS. В 1999 году корпорация World Class получила эксклюзивные права на представление и внедрение системы CMS на территории России и территории СНГ.

Проблема работы заключается в правильном экономическом обоснова-нии не только экономических, но имиджевых показателей, работы в сфере маркетинга и Public Relations для целевого продвижения товара. Сегодня реализация бизнес-концепции вынуждает руководство крупных спортивных клубов серьезно анализировать все изменения на рынке, внедрять самые по-следние новшества, чтобы предоставить клиентам полный комплекс услуг.

Актуальность работы, что коммерческая идея разрабатываемая в рам-ках проекта включает все аспекты, связанные с управлением клубом, начиная с проектных работ и заканчивая подбором и обучением персонала, и может помочь любому бизнесмену, который собирается открыть клуб или улучшить работу своего клуба. 

Предмет работы – оздоровительный спортивный фитнесс-центр.

Объект работы – разработка бизнесс-плана.

• в рамках определенной темы дипломного проекта, а так же выделенного объект и предмета работы можно сформулировать основные задачи кото-рые необходимо рассмотреть при подготовке и реализации бизнес-концепции оздоровительного спортивного фитнесс-центра:

• рассмотрение основ планирования и деятельности организации: анализ принципов, основ и системы управления;

• определение выбор методов и средств проектирования: основных проект-ных решений, определение исходные данные для создания фитнес-центра;

• анализ основ управления и основные положения организации и процесса проектирования;

• основные положения формирования бизнес-плана: маркетинг исследова-ния рынка, конкурентов и конкурентных преимуществ услуг, составление организационного и финансового плана реализации бизнес мероприятий, обоснование эффективности работы.
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