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Введение

Актуальность исследования заключается в том, что деятельность любого предприятия в современных условиях невозможна без оперативного реагирования на изменение условий рынка сбыта продукции. Это в свою очередь ведет к тому, что необходимо четко планировать и структурировать деятельность предприятия в стратегической перспективе.

Вне зависимости от сектора экономики, предпринимательская деятельность, ориентированная на долгосрочную реализацию требует составления грамотного бизнес-плана. Такой документ составляется с целью планирования и эффективного управления бизнесом и является одним из основных инструментов менеджмента предприятия.

Разработка бизнес-плана требует анализа многих аспектов и является процессом трудоемким и ресурсозатратным, но, не смотря на это, разработка бизнес-плана необходима как для большого, так и для малого предпринимательства. Целесообразность вложения денежных средств должна быть просчитана и обоснована.

Таким образом, существует проблема разработки эффективных бизнес планов.

Объектом исследования в дипломном проектировании является ООО "дюшес", занимающаяся производством и реализацией молочной продукции.

Бизнес-планом называют документ, который рассматривает все основные аспекты деятельности предприятия, анализирует предполагаемые будущие проблемы, а также излагает способы их решения. Наличие бизнес-плана играет значительную роль на начальной стадии организации бизнеса, или реализации инвестиционных проектов. 

Предметом исследования является система управления бизнес-планированием на предприятии ООО "Дюшес".

Целью дипломного проектирования является разработка бизнес-плана по производству и реализации нового молочного продукта для ООО "Дюшес".

Для достижения указанной цели были поставлены и решались следующие задачи:

анализ теоретических аспектов менеджмента в области управления бизнес-планированием;

анализ состояния рынка молочной промышленности в Москве и Московской области

собственно разработка бизнес-плана для ООО "Дюшес".

Теоретическую и методологическую базу составили научно-практические публикации, раскрывающие процессы бизнес-планирования и освещающие вопросы повышения эффективности бизнес планирования на предприятии.

Кроме этого в работе использована официальная бухгалтерская, финансовая и управленческая отчетность анализируемого предприятия. 

Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Первая глава посвящена теоретическим основам бизнес-планирования. Вторая глава содержит аналитический материал по рынку молочной промышленности и рынку сбыта молочной продукции в Москве и Московской области. В третьей главе представлен бизнес-план и его экономическое обоснование.

В качестве инструментария применялись методы анализа научной и информационной базы, синтеза полученных данных в теоретические выводы и практические рекомендации. 

Научная значимость работы заключается в уточнении актуальности вопроса эффективности бизнес-планирования в современных турбулентных условиях рынка.

Практическая значимость заключается в разработке бизнес-плана в ООО "Дюшес" с целью наилучшего алгоритма запуска производства нового молочного продукта и его реализации.
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