www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Содержание 
ВВЕДЕНИЕ 3

ГЛАВА I. Теоретические основы бизнес-планирования в оценке инвестиционных проектов 6

1.1. Основные положения инвестиционного проектирования 6

1.2. Характеристика современного бизнес-планирования при оценке инвестиционных проектов 11

1.3. Методические подходы к бизнес-планированию в оценке инвестиционных проектов 14

1.4. Обзор литературных источников 25

ГЛАВА II. Анализ системы бизнес-планирования в оценке инвестиционных проектов 27

2.1. Краткая характеристика ООО "Орехи" 27

2.2. Анализ сегмента рынка, конъюнктуры пищевой отрасли и рынка оборудования 28

2.3. Анализ прогнозных финансовых коэффициентов инвестиционного проекта ООО "Орехи" 33

2.4. Анализ аналитических коэффициентов 43

2.5. Анализ инвестиционного проекта ООО "Орехи" 48

2.6. Анализ безубыточности и целевое планирование прибыли в процессе инвестиционного проектирования 51

ГЛАВА III. Разработка проекта по совершенствованию бизнес-планирования в оценке инвестиционных проектов 55

3.1. Разработка прогнозных смет предприятия ООО "Орехи" 55

3.2. Расчет долгосрочного прогнозного финансового плана инвестиционного проекта ООО "Орехи" 65

3.3. Мероприятия по внедрению проекта 71

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 81

ЛИТЕРАТУРА 86

Введение

Оценка инвестиционных проектов (вложений средств в ту или иную сферу деятельности, проект, продукт) является одной из актуальных задач управления финансами: предприятия осваивают новые технологии и продукты, кредитующие организации и инвесторы ведут поиск эффективных направлений (компании, проекты) вложения средств. 

Методические подходы к расчетам эффективности проектов - западные и российские - известны, доступны и освоены специалистами российских компаний. Однако, как показывает практика, разработка и оценка инвестиционных проектов не может ограничиваться рамками расчетов. На различных этапах работы с инвестиционным проектом - от появления первоначальной идеи до анализа итоговых результатов расчета - необходимо использование элементов бизнес-анализа. Бизнес-анализ необходим для определения, правильно ли выбрано направление вложения средств и далее - для подготовки достоверных исходных данных и методически грамотной оценки результатов. 

Рассмотрим этапы разработки и оценки инвестиционных проектов и возможные области применения бизнес-анализа на каждом из них. 

1. Разработка идеи инвестиционного проекта: выбор направления вложения средств.

Оценка инвестиционного проекта подразумевает ответ на вопросы, эффективны ли эти инвестиции (когда окупятся первоначальные вложения и какой доход обещают), какие источники финансирования и в каком объеме необходимы для реализации проекта. Однако, прежде чем отвечать на вопрос, эффективен ли этот проект, необходимо определить, стоит ли рассматривать именно этот проект. 

Выбрав и обосновав приоритетные для компании инвестиционные проекты, необходимо в виде конкретных цифр представить, какие доходы принесет тот или иной проект, то есть выполнить оценку его коммерческой состоятельности. Первым шагом работы с конкретным проектом является сбор исходной информации. На данном этапе также могут быть востребованы элементы бизнес-анализа. 

2. Выбор точки зрения на проект (условий участия в проекте) и его влияние на подготовку исходной информации.

Для проведения оценки любого инвестиционного проекта, независимо от отрасли, масштаба и направленности, необходимо подготовить четыре блока исходных данных: доходы (выручка от реализации), затраты на производство продукции, инвестиционные затраты (затраты на подготовку производства к работе) и источники финансирования (кредиты, собственные средства). Случается, что к "наполнению" перечисленных блоков исходных данных подходят формально, не вникая в суть рассматриваемого проекта. 

Проведя корректный сбор исходной информации о проекте, необходимо провести его оценку с точки зрения эффективности инвестиций (когда возвращаются вложенные средства и какой доход обещают), финансовой состоятельности (хватит ли средств для реализации проекта) и рисков осуществления проектов. При проведении оценки рисков реализации проекта также может понадобиться бизнес-анализ. 

3. Анализ рисков реализации проекта.

Чтобы минимизировать риск банкротства проекта, необходимо закладывать в расчет реальные данные. Это касается, прежде всего, доходов проекта. Желательно, чтобы заложенные в расчетах объемы реализации продукции были подтверждены предварительными договорами, рамочными соглашениями. Однако проверки юридической достоверности договоров иногда бывает недостаточно. 

В вопросах оценки инвестиционных проектов (впрочем, как в любом вопросе управления) не существует "жестких трафаретов", которые без осмысления можно было бы применять в любой ситуации. При решении любого управленческого вопроса необходим интеллект и опыт. 

Итак, целью данного дипломного проекта является определение роли бизнес-плана в оценке инвестиционных проектов.

Такая цель определила постановку следующих задач:

определить теоретические основы бизнес-планирования в оценке инвестиционных проектов;

произвести анализ сегмента рынка, конъюнктуры пищевой отрасли и рынка оборудования;

сделать прогноз финансовых коэффициентов инвестиционных проектов;

разработать прогнозные сметы предприятия;

провести расчет долгосрочного прогнозного финансового плана инвестиционного проекта исследуемого ООО;

сделать выводы.

Предмет исследования - основные проблемы, использования бизнес-анализа на различных этапах оценки инвестиционных проектов (идей).

Объектом исследования является общество с ограниченной ответственностью, организованное в 2000 г. с целью обеспечения оптовыми поставками орехов рынка Северо-Востока России, в частности Москвы - ООО "Орех".
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