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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Процесс инвестирования играет важную роль в экономике любой страны. Инвестирование в значительной степени определяет экономический рост государства, занятость населения и составляет существенный элемент базы, на которой основывается экономическое развитие общества. Поэтому проблема, связанная с эффективностью разработки инвестиционных проектов заслуживает серьезного внимания. 

Таким образом, инвестиционная деятельность в современных условиях тесно связана с умением разработать эффективный инвестиционный план или проект, а затем обеспечить определенные ими ограничения по ресурсам и реализовать заданный уровень качества продукции проекта. В свете этого, остро встает вопрос о необходимости обеспечения корректности разработки бизнес-плана инвестиционного проекта. Это особенно актуально в настоящий момент, так как беспрецедентные перемены, произошедшие в России и связанные со структурной перестройкой экономики, требуют особого подхода к данной проблеме.

Необходимо отметить, что степень поставленных вопросов имеет низкую степень изученности. Это обусловлено целым рядом причин.

Во-первых, до перехода российской экономики на рыночные отношения, термины "проект" и "разработка проекта" имели другую трактовку, нежели в настоящее время. Ранее, до начала структурных изменений в экономике сущность разработки проекта сводилась к руководству и администрированию строительных и монтажных работ. Не проводилось никакого управления на прединвестиционной и эксплуатационной фазе проекта. Практически не осуществлялось эффективного планирования на стадии реализации проекта. Сущность контроля ограничивалось фиксированием замеченных отклонений без целенаправленного их устранения. 

В настоящее время термин "проект" рассматривается как некая задача с заранее определенными исходными данными и имеющие конкретные цели, подтвержденные имеющими у собственника ресурсами. Отсюда сущность разработки проекта - обеспечить корректное выполнение поставленных целей с минимальными издержками, не превышая уровень имеющихся ресурсов. При этом на сегодняшний день все организации, предоставляющие услуги по разработке проектов не имеют общих приемов и методологии.

Менее важная причина низкого уровня востребованности адекватной методологии разработки проекта: руководители привыкли считать, что:

методы разработки проектов носят неэкономический характер;

большинство управленческих структур не носят проектно-ориентированный характер;

инвестиционный процесс не поддается раздроблению, в связи с чем затрудненно разделение ответственности;

прединвестиционная стадия проекта не является настолько важной, чтобы применять на ней управленческих решений.

В силу всего вышеизложенного решение проблемы повышения эффективности управления финансами российских предприятий путем внедрения рациональной системы управления, можно признать очень важным для организации процесса экономического развития хозяйствующего субъекта.

Теме разработки инвестиционных проектов посвящено множество научных работ и монографий известных российских и зарубежных ученых: Раевского В.А., Баканова М.И., Шеремета А.Д., Балабанова И.Т., Молякова Д.С., Балабанова И.Г., Алексашенко С., Ковалева А.П., Веремеенко С., Дадашева А.З., Ван Хорна Дж., Грейсона Дж., О'Делла К. и др.

Главная цель данной работы - проанализировать организацию и эффективность разработки бизнес-плана инвестиционного проекта на примере конкретной организации.

Стратегическими задачами разработки являлись: максимизация прибыли предприятия, повышение его финансовой устойчивости, обеспечение инвестиционной привлекательности предприятия, создание эффективного механизма управления финансовыми ресурсами. 

Объектом исследования в данной работе является предприятие г.Москвы ООО "Мелоунз", предметом исследования является система разработки бизнес-плана инвестиционного проекта организации по выкупу части площадей в реконструируемом архитектурном комплексе "Гостиный двор" и использование их для сдачи в аренду под офисные помещения.

В рамках поставленной цели дипломной работы необходимо решение следующих задач:

изучить особенности инвестиционного проектирования и проектного цикла;

рассмотреть последовательность разработки и анализа проекта;

разработать бизнес-план инвестиционного проекта по приобретению и эксплуатации недвижимости в комплексе "Гостиный двор" ООО "Мелоунз".

Рассмотрение этих вопросов поможет сформулировать правила, способствующие более успешной работе не только ООО "Мелоунз", но и других предприятий России.

Информационной основой исследования послужила отчетность предприятия ООО "Мелоунз", специальная литература по исследуемой теме отечественных и зарубежных авторов, федеральные нормативно-правовые акты.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие основные методы экономических исследований: анализа и синтеза, абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный
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