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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Агропромышленный комплекс - важная отрасль народного хозяйства. Задача его состоит в наружном обеспечении страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем, повышением эффективности хозяйства.

Большая роль в успешном выполнении своей задачи отводится электромеханизации производственных процессов применения электрической энергии в хозяйстве. Достигнутый на настоящее время уровень электрификации и отвечает требованием сельскохозяйственных предприятий.

В каждом технологическом процессе используется до 1000 электродвигателей, большое число электронагревательных, осветительных и облучательных установок, сложных систем автоматики и ПЗА. Опыт электофикации сельскохозяйственного хозяйства показывает, что без хорошей работы и электротехнической эксплуатационной службы, только увеличили число электроустановок, и дает ожидаемого роста эффективности хозяйства и не позволяет полностью использовать потенциальные возможности электрооборудования.

Для повышения уровня эксплуатации электрооборудования необходимо повысить качество его изготовления, правильно применить в соответствии с работами и условиями окружающей среды, использовать надежные средства защиты, организовать правильную эксплуатацию и ремонт, обеспечить необходимыми средствами и материалами.

Только при работе всех мероприятий можно ожидать положительный результат.
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