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Введение

Введение

После перехода к рыночной экономике в России начал формироваться и рынок образовательных услуг. Вместе с развитием в стране обучающих структур и технологий происходит и эволюция маркетинга как вида человеческой деятельности, направленной на удовлетворение нужд, потребностей и запросов людей в данной сфере. 

Перемены в экономической жизни России затронули все области человеческой жизнедеятельности. Особенно это касается образования. Развитие рыночных отношений обусловило тот факт, что образование из бесплатной привилегии, оплачиваемой государством, превратилось в товар, а точнее услугу нематериального характера. За достаточно короткий промежуток времени в России сложился и продолжает активно развиваться рынок образовательных услуг, предложение которых за последние годы сделало колоссальный скачок и во многих случаях даже превышает спрос. 

Одновременно с количественным ростом начинается и качественный рост рынка образовательных услуг. Это относится и к структуре спроса, который становится все более квалифицированным, и к структуре предложения, которое характеризуется бурным развитием негосударственных учебных заведений, где также выступают детские школы искусств.

Вместе с тем, вопросы, связанные с применением средств и методов эффективного менеджмента и маркетинга в области образования, вызывают огромный интерес. Высокие темпы развития рынка услуг дополнительного профессионального образования, появление новых форм оказания образовательных услуг определили усиление конкурентной борьбы, что наряду с быстроизменяющимися условиями внешней среды, диктует образовательным учреждениям как полноправным субъектам рынка необходимость бороться за свое существование, совершенствуя организационно-экономический механизм своего функционирования, используя грамотное управление и маркетинговый подход в своей деятельности. 

Таким образом, реальная жизненная практика, опыт деятельности процветающих образовательных учреждений наглядно демонстрируют, что надежным залогом успешного функционирования образовательного учреждения в условиях рынка является использование научно обоснованного сопровождения своей деятельности с применением стратегического подхода к управлению. В противном случае образовательное учреждение просто не сможет найти свою нишу на рынке, рано или поздно обанкротится и прекратит свое существование. 

В связи с вышеизложенным целью данной дипломной работы является разработка комплекса мероприятий по открытию нового национального отделения детской школы искусств.

В соответствии с указанной целью в дипломной работе поставлены следующие задачи: 

- изучить различные аспекты деятельности «Певекской детской школы искусств»; 

- дать экономико-организационную характеристику объекта исследования (его предметную область, границы деятельности, организационное построение, основные экономические показатели);

- проанализировать тенденции развития рынка образовательных услуг;

- составить бизнес-план открытия нового национального отделения на базе «Певекской детской школы искусств»;

- изучить особенности безопасности и экологичности реализации бизнес-плана.

Теоретической и методологической основой дипломной работы явились труды отечественных и зарубежных специалистов в области менеджмента, маркетинга, бизнес-планирования, управления персоналом, а также по проблемам исследования рынка образовательных услуг, нормативные и законодательные акты Российской Федерации, методические документы в сфере образования, уставная, организационная, отчетная, статистическая документация Детской школы искусств.

Практическая значимость дипломной работы заключается в разработке практических рекомендаций и предложений по открытия нового национального отделения на базе «Певекской детской школы искусств». 

В связи с ограниченностью объема дипломной работы в ней мы остановимся лишь на некоторых аспектах открытия нового национального отделения на базе «Певекской детской школы искусств».

1. Анализ деятельности «Детской школы искусств» для открытия нового национального отделения

1.1 Характеристика деятельности «Детской школы искусств»

Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Певекская детская школа искусств», именуемое в учреждена Управлением финансов, экономики и имущественных отношений муниципального образования Чаунский район и Управлением культуры, спорта и молодежной политики Администрации муниципального образования Чаунский район.

Организационно-правовая форма учреждения – муниципальное образовательное у
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