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Введение

Введение

Введение

Центральным звеном организации любого дела является планирование. Оно позволяет выбрать наиболее рациональный и эффективный способ достижения целей. 

Проработанный и согласованный план является средством, с помощью которого можно контролировать, производить и управлять бизнесом. Конечно, бизнес-планы не дают полной гарантии успеха, но планирование позволяет подготовиться к различным неожиданностям. Бизнес-план это документ, который описывает все основные аспекты будущего предприятия, показывает, каким образом его руководители собираются достичь своих целей, анализирует все проблемы, с которыми придется столкнуться, определяет способы решения этих проблем. 

Поэтому, правильно составленный бизнес-план, в конечном счете, отвечает на вопрос: стоит ли вообще вкладывать деньги в это дело и принесет ли оно прибыль? 

Бизнес-план позволяет ошибаться только на бумаге, а не в деле, так как дает шанс предупредить ошибки путем продуманных действий. Бизнес-план систематически обновляется. В него вносятся изменения, связанные как с переменами, происходящими внутри фирмы, на рынке, где действует фирма, так и в экономике в целом. 

Бизнес-план, как правило, составляет каждая фирма. Совсем молодая компания создает бизнес-план, чтобы встать на ноги и найти средства для развития дела. Небольшая компания нуждается в бизнес-плане, так как ей нужна уверенность, что она выживет в самые опасные первые два года своего существования. Крупной компании бизнес-план необходим для того, чтобы выработать единый взгляд на будущее. Бизнес-план увеличит шансы любой компании на успех.

Бизнес-планирование помогает предприятию решить следующие основные задачи: 

- определить конкретные направления деятельности фирмы, целевые рынки и место фирмы на этих рынках;

- сформулировать долговременные и краткосрочные цели фирмы, стратегию и тактику их достижения. Определить лиц, ответственных за реализацию стратегии;

- выбрать состав и определить показатели товаров и услуг, которые будут предложены фирмой потребителям. Оценить производственные и торговые издержки по их созданию и реализации;

- выявит соответствие имеющихся кадров фирмы, условий мотивации их труда предъявляемым требованиям для достижения поставленных целей;

- определить состав маркетинговых мероприятий фирмы по изучению рынка, рекламе, стимулированию продаж, ценообразованию, каналам сбыта и др.;

- оценить финансовое положение фирмы и соответствие имеющихся финансовых и материальных ресурсов возможностям достижения поставленных целей;

- предусмотреть трудности, «подводные камни», которые могут помешать практическому выполнению бизнес-плана.

Основной целью бизнес планирования является планирование хозяйственной деятельности фирмы на ближайший и отдаленные периоды в соответствии с потребностями рынка и возможностями получения необходимых ресурсов, в связи с этим, целью данной дипломной работой является разработка бизнес плана на примере ОАО «Московский завод «Компрессор».

Основная задача бизнес планирования заключается в том, чтобы дать картину перспектив развития фирмы т.е. ответить на самый важный для бизнесмена вопрос: стоит ли вкладывать деньги в это дело, принесет ли оно доходы, которые окупят все затраты и силы средств, основной задачей данной дипломной работы является обоснование перспектив развития фирмы на примере ОАО «Московский завод «Компрессор».

1. Аналитическая часть

1.1. Характеристика предприятия ОАО «Московский завод «Компрессор»

ОАО Московский завод холодильного машиностроения "Компрессор" является первопроходцем в освоении и производстве промышленного холодильного оборудования в России и насчитывает более 130 лет своей трудовой истории. 

Сегодня завод "Компрессор" на базе поршневых и винтовых компрессоров выпускает стационарное и передвижное холодильное оборудование, обладающее маневренностью и заданной мощностью, которое применяется в различных отраслях производства, потребляющих искусственный холод:

- охлаждение, замораживание и хранение продуктов питания;

- технологические процессы, требующие охлаждения;

- в пищевой, химической, нефтегазовой, металлургической, космической и других отраслях промышленности;

- промышленное и комфортное кондиционирование воздуха;

- замораживание грунтов при проведении горнопроходческих работ, в том числе при строительстве метро;

- создание искусственного льда в спортивных сооружениях;

Основную долю продукции завода составляет оборудование на базе поршневых и винтовых компрессоров. Это мотор компрессорные и компрессорно-конденсаторные агрегаты, комплексные холодильные машины, передвижные холодильные станции (для замораживания грунта).

Завод выпускает также теплоиспользующие пароводяные эжекторные холодильные машины, применяемые в системах кондиционирования воздуха и для обеспечения различных технологических процессов, которые просты в обслуживании, надежны и долговечны, не содержат агрессивные и токсичные вещества. В качестве хладагента используется вода.

Завод может выполнить проект холодильной станции, изготовить и поставить как отдельные холодильные машины, так и в комплекте с другим вспомогательным оборудованием; осуществляет монтаж и пусконаладочные работы, производит капитальный ремонт компрессоров после выработки ресурса.

Завод "Компрессор" осуществил много ответственных поставок холодильного оборудования. Это хладоцентр Генерального Штаба ВС РФ (восемь машин), крупные холодильные центры на Магнитогорском, Новолипецком и Криворожском металлургических комбинатах, ряд катков, теплонаносная станция в г. Нерюнгри (Якутия), станция сжижения природного газа в Санкт-Петербурге. 

В настоящее время на холодильных машинах завода устанавливается новая современная система автоматики, имеются современные комплектующие изделия. Все холодильные
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