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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Изучение истории английского языка предполагает наличие периодов, которые были характерны для его развития. Однако до настоящего времени не разработаны те критерии, на основании которых можно с полным науч-ным основанием выделить действительные периоды истории английского языка. Структура языка изменяется путем постепенного отмирания элемен-тов старого качества и постепенного накопления элементов нового качества. Язык в каждый период имеет особые качественные признаки, особенную структуру Существующая периодизация истории английского языка предло-жена английским лингвистом Сунтом. Он исходит лишь из очень ограничен-ного числа критериев. В основе - морфологический принцип, система слово-изменительных аффиксов. 

Существует три периода: древнеанглийский период - наличие полных в звуковом отношении аффиксов, например sunu – сын, а также полное окон-чание Среднеанглийский период характеризуется фонетическим ослаблением словоизменяемых окончаний, например sune. Новоанглийский период - от-сутствие словоизменяющих аффиксов son. Эта характеристика не до конца удовлетворительна. Она основывается только на узком критерии. Надо учи-тывать и тот характер общества, которое язык обслуживает в данный период Языки развивались от языков родовых к племенным, потом к языкам народ-ностей, потом в национальный язык при соответствующих условиях. 

Древнейший пер. датируется между 1-ми в. н.э. до 7-8 вв. - это период существования древнеанглийских племён, которые потом легли в основу английской народности. Письменных памятников до нас не дошло, поэтому этот период исследуется путем историческо-сравнительного метода. 

Древний период между 7-11 вв. - период складывания английской на-родности. Он обладал целым рядом признаков. Мы судим о нем по дошед-шим памятникам. 

Средний период - конец 11 - конец 15 вв. - период языка, сложившейся английской народности, постепенно переходящей в нацию. 

Новый период - конец 15 - до наших дней. Это период становления норм национального языка.

Целью данной дипломной работы является рассмотрение развития лек-сического состава английского языка с древнейшего периода до наших дней.

Для достижения поставленной цели, необходимо решить следующий комплекс задач: 

рассмотреть развитие и словарный состав английского языка в древ-нейший период;

проанализировать изменения в английском языке в средние века;

разобрать развитие в словарном составе английского языка в новое время.

Данная дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка используемой литературы.

1. Словарный состав английского языка Древнего периода и его разви-тие

1.1 Англия и английский язык в доримские временная и в период рим-ского завоевания 

В доримские времена Британия была мало известна остальному миру. Ее побережье, обращенное к Галлии, часто посещалось купцами, которые торговали на материке товарами, производившимися британцами, и, как по-лагают, селились на тех приморских землях, где им было позволено. Сочтя эти земли плодородными и многообещающими, они освоились здесь и при-несли с собой передовую практику земледелия. Однако обитатели внутрен-них районов страны, считавшие себя законными хозяевами земли, избегали контактов с пришельцами, которых они рассматривали как посягателей на их собственность и неоднократно беспокоили войнами и набегами. 

Жители внутренних районов острова были, как полагают, весьма мно-гочисленны, жили в домах, крытых соломой, и пасли огромные стада круп-ного рогатого скота. Они питались, в основном, молоком и мясом, добывае-мым на охоте. По свидетельству Плутарха, "древние британцы были на-столько умеренными в еде и вели такой здоровый образ жизни, что начинали стареть только в возрасте 120 лет". Они одевались в шкуры животных, остав-ляя не прикрытыми руки и ноги до бедер, раскрашивая их обычно в голубую краску. Они носили длинные волосы, струившиеся по их плечам на спины, однако бороды стригли накоротко, оставля
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