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Введение

Введение

Финансы являются неотъемлемым атрибутом рыночной экономики, важ-нейшим инструментом воздействия государства на социально-экономическую жизнь общества. Изменения форм и методов финансово-экономического регу-лирования в стране требуют детального и всестороннего изучения государст-венных и муниципальных финансов. В настоящее время финансовая система России находится в стадии реформирования, отрабатывается законодательный механизм перераспределения компетенции между федеральным и территори-альным уровнями власти, органами местного самоуправления.

Актуальность темы исследования курсового проекта заключается в необходимости решения проблем формирования и исполнения бюджетов муниципальных образований, через муниципальную составляющую дейст-вующего законодательства Российской Федерации , дать обоснования расхо-дам и доходам местного бюджета. 

Объектом исследования является местный бюджет муниципального образования города Балашиха. 

Предметом исследования является бюджет муниципального образова-ния. 

Цель курсового проекта: разработка мероприятий по совершенствованию формирования и использования финансовых ресурсов муниципального образо-вания. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие зада-чи: 

1) рассмотреть теоретические основы формирования и использования фи-нансовых ресурсов муниципального образования,

2) Провести анализ деятельности муниципального образования, формиро-вания и исполнения его бюджета,

3) предложить мероприятия по совершенствованию формирования и ис-пользования бюджетных ресурсов муниципального образования и оценить их эффективность. 

При проведении анализа применяются различные приемы и методы ис-следования: группировка и сравнение, относительные величины динамики, вер-тикальный и горизонтальный анализ, а также расчетно-конструктивный метод.

Методологической и теоретической основой при написании курсовой ра-боты послужили нормативные документы, а также учебная литература и труды отечественных и зарубежных авторов.
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