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ПРИЛОЖЕНИЕ

Введение

ВВЕДЕНИЕ 

В процессе социально-экономических преобразований, перехода к рыночной экономике одним из важнейших факторов стабильности, сохра-нения общественного спокойствия, является эффективное функционирова-ние системы образования. 

Доступность, качество, эффективность – эти главные задачи постав-лены перед системой образования в одобренной распоряжением Прави-тельства Российской Федерации от 29.12.01 г. № 1756-р Концепции мо-дернизации образовании на период до 2010 года. 

В данное время констатируются такие факты, как: 

1. Противоречие действующей законодательной базы и практики фи-нансирования.

2. Преобладание субъективных факторов при принятии решений, фор-мировании, утверждении и исполнении бюджетов.

3. Дифференциация финансовой обеспеченности по регионам и внутри регионов.

4. Органы управления образованием теряют один из главных рычагов управления – финансовый. 

На первом этапе модернизации образования стоит задача восстанов-ления ответственности государства в сфере образования, в том числе пу-тем изменения порядка финансирования общеобразовательных учрежде-ний. 

Объектом исследования работы является финансирование учрежде-ний сферы образования. 

В Российской Федерации действует широкая сеть учреждений обра-зования различного уровня, в которых обучается свыше 33,8 млн человек и работает около 6,0 млн человек. В России действует свыше 7 тыс. гимна-зий, лицеев, школ с углубленным изучением предметов. Примерно в 662 негосударственных общеобразовательных учреждениях обучается 65,9 тыс. человек. 

Основным этапом в процессе обучения является первая ступень - на-чальное образование, так как оно является основой получения и примене-ния знаний и навыков в дальнейшем процессе обучения. 

Предмет исследования: Муниципальное общеобразовательное учре-ждение средняя общеобразовательная школа №4.

Основной целью экономической стратегии развития образования должны быть стабилизация и укрепление финансово – экономического по-ложения общеобразовательных учреждений. 

Нужно сформировать эффективные экономические отношения в сфере образования, новые механизмы ресурсного, в первую очередь фи-нансового обеспечения учреждений образования. 

Цель работы: рассмотреть и проанализировать особенности финан-сирования учреждений начального образования. 

Основными задачами являются: 

1. Рассмотреть разработку новых принципов формирования и ис-полнения бюджетов всех уровней в сфере образования. 

2. Доказать рациональное использование внутрисистемных ресур-сов, в первую очередь бюджетных. 

3. Показать механизм привлечения в систему образования дополни-тельных финансовых ресурсов.

4. Рассмотреть планомерное повышение оплаты труда, премий, по-ощрений работников и их выплата из бюджета субъекта федера-ции. 

5. Изучить создание единого информационного пространства в об-ласти нормативно-методического обеспечения образовательных учреждений. 

Для изучения и решения указанных задач необходимо рассмотреть финансово-экономическое положение в стране. Выявить проблемы финан-сирования образовательных учреждений, основываясь на определенные законодательные акты. Рассмотреть и проанализировать пути выхода из кризиса в сфере образования. Для достижения конечного результата необ-ходимо комплексное решение указанных задач.
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