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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность. Вопрос профессиональной компетенции современного руководителя го-сударственных органов является одним из ключевых в системе государственной службы и кад-ровой политики. В условиях кардинального реформирования системы государственного и му-ниципального управления в Российской Федерации требование профессиональной компетен-ции и образования руководителей госорганов становится особенно актуальным. 

Недостаточность профессионализма и компетентности служащих современного государ-ственного аппарата признана официально. Об этом свидетельствует и практика государствен-ного управления. Значительной части российских руководителей госорганов еще не достает ни опыта службы, ни соответствующих знаний и умений. Зачастую они не обладают правовой, со-циально-экономической, управленческой подготовкой, необходимой для служебной деятельно-сти. Все это обуславливает не только теоретическую, но и практическую значимость проблемы.

Недостаточная разработанность и практическая значимость этой проблемы для станов-ления личности государственных и муниципальных служащих обусловили выбор темы ди-пломного исследования, его объект и предмет.

Целью работы является исследование профессиональной компетенции современного руководителя государственных органов.

В связи с этим возникают следующие задачи:

определить функции руководителя государственного органа;

охарактеризовать правовое регулирование статуса руководителя государственного органа;

выявить сущность и назначение профессионализации руководящих кадров;

исследовать государственную кадровую политику в области подготовки руководителей государственных органов;

представить веханизмы анализа и оценки уровня подготовленности руководящих кадров государственных органов;

проанализировать профессионализм, профессиональное образование и карьера руководителя государственного органа;

сделать выводы.

Объект исследования - компетентность современного руководителя государственных органов.

Предмет исследования - проблемы продуктивного профессионально-личностного раз-вития руководителей государственных органов в системе дополнительного образования.

Степень научной разработанности темы. Основные проблемы государственного (кон-ституционного) и административного права, государственной службы в Российской Федерации в целом исследованы в работах: Арутюнова А.Т., Атаманчук Г.В., Белоусова А.И., Василенко И.А., Волгина А.П., Демина А.А., Зеркина Д.П., Зубковой А.Ф., Казанцева Н.М., Кох И.А., Ма-тирлова В.М., Миронова С.П., Лытова Б.В., Охотского Е.В., Тихомирова Ю.А., Турзина П.С., Чевтаевой Н.Г., К.Ф. Шеремета и др. 

Отдельные аспекты развития системы подготовки, переподготовки и повышения квали-фикации государственных служащих рассматриваются в работах Воробьева В.В., Демидова Ф.Д., Иванова Ю.И., Игнатова Е.Г., Комаровского В.С., Кушлина В.Н., Матирко В.И., Нечипо-ренко Н.С., Пирогова С.В., Розенбаума Ю.А., Слепцова Н.С., Филиппова Г.Г. и др.

Научную и практическую значимость рассматриваемой темы усиливает то обстоя-тельство, что в современных условиях государственная кадровая политика превратилась в ру-ках государства и общества в мощный инструмент и решающий фактор становления нашей страны как правового, демократического, федеративного государства.
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