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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Актуальность темы определяется тем, что в России при переходе на новую модель развития каждый регион имеет свои особенности. Успешность перехода сопряжена с административно территориальными реалиями федеративного устройства государства, разнообразием природно-ресурсного потенциала и экологических условий, уровней и возможностей социального и экономического развития, политических сил в регионе.

Экономическая политика российских регионов формулируется исходя из утверждения о том, что изолированные экономики исчерпали потенциал развития и необходима их структурная перестройка.

Россия переживает сегодня мучительный момент трансформации социальных и хозяйственных отношений, отличительной чертой которого является резкое снижение роли государства в регулировании экономических процессов, противостояние между федеральным Центром и субъектами Федерации, ослабление внутрироссийских экономических связей, а результатом - возрастание асимметрии территориального социально-экономического развития и нарушение целостности национального экономического пространства. Эти явления в сочетании с огромными масштабами территории и уникальным разнообразием природно-климатических, геополитических, этно-конфессиональных и геополитических условий делают необходимость разработки эффективной региональной политики императивом национального развития.

Целью дипломной работы является комплексный анализ развития региона на примере Ростовской области.

Задачами работы являются, во-первых, теоретические аспекты региональной политики государства, во-вторых, оценка уровня социально-экономического развития Ростовской области как субъекта Российской Федерации, наконец, в-третьих, анализ приоритетных направлений развития Ростовской области.
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