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Введение

Введение

Проблемы эффективного развития муниципальной собственности и одной из ее важнейших составляющих - муниципальных предприятий являются предметом пристального исследования ученых во многих странах мира, независимо от господствующей политической системы или сложившейся системы государственного управления.

Повышение интереса отечественных ученых и практиков к вопросам определения эффективности (результативности) использования муниципальной собственности, муниципального имущества, муниципальных предприятий связано с рядом обстоятельств.

Во-первых, муниципальная собственность - это одна из относительно новых и малоизученных в отечественной экономической науке форм собственности, вновь возрождающаяся в современном российском обществе. В развитых странах мира муниципальная собственность давно существует как равноправная наряду с другими формами, широко используется местными органами власти для выполнения своих полномочий. Однако слепое копирование зарубежного опыта и перенесение его на российскую почву не всегда дает положительные результаты в силу различных экономических, социальных и иных условий.

Во-вторых, происходящие на территории нашей страны процессы децентрализации власти, активного развития рыночных отношений и местного самоуправления, предопределяют активную позицию городских властей по обеспечению относительной экономической самостоятельности муниципального образования. В результате муниципальная собственность, муниципальные предприятия все больше выступают в роли реального инструмента, с помощью которого местная власть может обеспечить свою экономическую независимость, а, следовательно, возможность выполнения своей главной функции - создание нормальных условий жизнедеятельности населения. 

В-третьих, проблемы оценки эффективности функционирования муниципальных предприятий наполняются новым содержанием, что связано не только со спецификой экономического и правового статуса муниципальных предприятий, призванных создавать приемлемые условия для жизнедеятельности населения муниципального образования, но и с усложнением самой категории эффективности, включающей социальные, экологические, культурные, этические и иные аспекты.

Сложность и многоаспектность оценки экономической и социальной эффективности функционирования муниципальных предприятий, недостаточность изученности в региональной экономике выбора направлений городской политики по отношению к ним, обусловили актуальность и выбор темы выпускной квалификационной работы. 

Целью выпускной квалификационной работы является совершенствование организационно-экономического механизма взаимодействия МУП «МДЦХиФК» и его места в экономике города.

Для достижения цели были сформулированы и решены следующие задачи:

- рассмотреть теоретико-правовые основы деятельности МУП;

- изучить факторы и организационно-экономический механизм взаимодействия МУПов в экономике города;

- провести анализ хозяйственной деятельности МУП «МДЦХиФК» и определить его место в экономике города;

- разработать предложения по повышению социально-экономической эффективности деятельности МУП «МДЦХиФК».

Объектом исследования является МУП «МДЦХиФК». 

Предметом исследования - экономические отношения, возникающие в процессе деятельности муниципальных унитарных предприятий.

В ходе исследований в рамках дипломной работы применялись различные методы, например, системный подход, ретроспективный анализ, табличный метод и другие.

Проблемам экономической эффективности развития различных типов территориальных социально-экономических систем посвящены труды Н.Т. Агафонова, Э.Б. Алаева, П.Я. Бакланова, М.К.Бандмана, В.А. Воротилова, АХ.Гранберга, И.А. Ильина, НН.Колосовского, В.Н.Лаженцева, В.Я. Любовного, Н.Н.Некрасова, А.Е.Пробста, О.С. Пчелинцева, И.И.Сигова, В.В. Финагина, Б.С. Хорева, М.Д.Шарыгина и др.

Однако специфика оценки эффективности функционирования муниципальных предприятий еще не успела найти достаточного отражения в экономической науке.

В связи с возрождением муниципальной собственности в России наблюдается всплеск интереса к данной области научных знаний, что вызывает появление работ исследовательского характера, посвященных особенностям, проблемам муниципальной собственности и муниципальных предприятий, обоснованию их роли как экономической основы местного самоуправления (Е.Г. Анимица, A.M. Афанасьев, Р.В. Бабун, С.В. Вобленко, А.Г. Воронин, А.Г. Гладышев, Т.М. Говоренкова, В.А. Лапин, В.Н. Лексин, Э.Э. Маркварт, Н.В. Новикова, А.Н. Рябцев, Е.С. Савченко, М.А. Строшкова, АН. Швецов, А.Н. Широков, СН. Юркова и др.).

В зарубежной литературе проблемы муниципальной экономики рассматриваются преимущественно в связи с вопросами муниципального менеджмента и планирования (Э. Блэкли, ДжГордон, Р.Кемп, МЛаркинсон, К.Шусманн и др.).

Так, например, учебное пособие Вобленко Н.А., Вобленко С.В., Говоренкова Т.М. и др. «Основы муниципальной деятельности» представляет систематическое изложение (резюме) положительных знаний о принципах организации муниципальной деятельности и устройстве муниципальной власти, отражающих сложившуюся в ходе практики самоуправления России и стран мира муниципальную культуру. В книге рассматривается муниципальная деятельность или общие закономерности формирования и функционирования местного самоуправления как власти особого рода - муниципальной власти, формируемой местным сообществом для решения текущих проблем.

Учебное пособие Гладышева А.Г., Иванова В.Н., Савченко Е.С. и др. «Муниципальное управление» является первым опытом научного и практического осмысления проблем муниципального управления как органической части муниципальной науки, которая пока только создается усилиями российских ученых и лучшей управленческой практикой, стремящихся ответить на вызовы XXI века - более полно раскрыть жизненные силы местных сообществ. В нем в единой логике представлены базовые категории управленческой части муниципального знания, выявлены его основные законы, принципы и обоснована система управляющего воздействия субъекта (муниципального сообщества) на объект (муниципальные отношения и процессы). Представлена инновационная методология познания и преобразования местной жизни и соответствующие технологии, способные обеспечить устойчивое развитие местных сообществ.

По содержанию работа состоит из введения, трех разделов, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. В первой главе рассмотрены теоретические и правовые основы деятельности муниципальных унитарных предприятий, дается нормативная база деятельности муниципальных унитарных предприятий, их отличие от коммерческих. 

Вторая глава посвящена анализу деятельности муниципального унитарного предприятия на примере МУП «МДЦХиФК». Здесь приведены основные параметры финансово-экономической деятельности предприятия, его организационная структура.

В третьей заключительной главе приведены пути совершенствования управления муниципальными унитарными предприятиями.

1. Теоретические и правовые основы деятельности муниципальных унитарных предприятий

1.1. Основные отличия муниципальных унитарных предприятий от частных коммерческих организаций

Унитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на имущество, закрепленное за ней собственником. В форме унитарных могут быть созданы только государственные и муниципальные предприятия. 

Термин «унитарное» (от лат. unitas - единство) означает единое, объединенное, составляющее одно целое. В унитарном предприятии, образованном в соответствии с гражданским законодательством России, такое единство выражается в ряде признаков, характеризующих статус юридических лиц данного вида. 

Правовая природа унитарного предпри¬ятия не предполагает многообразия форм собственно¬сти, используемой при его создании - такое предприятие может быть создано на основе либо государственной (Рос¬сийской Федерации, ее субъекта), либо муниципальной (муниципального образования) собственности (п. 1 ст. 113 ГК РФ, п. 1 ст. 2 Закона ). Создание унитарных предпри¬ятий на основе объединения имущества, находящегося в собственности Российской Федерации, субъектов Федера¬ции или
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