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Введение

Введение

В РФ на местное самоуправление возлагается множество обязанностей: обеспечение функционирования учреждений образования, здравоохранения, жилищно-коммунального хозяйства, причем эти затраты почти не компенсируются населением. Очевидно, что для реализации всех своих задач и функций местные власти должны иметь в распоряжении достаточный объем финансовых ресурсов, поэтому в РФ, как и во всех развитых странах, в ведении органов местного самоуправления находятся местные бюджеты.

В нашей стране возрождение местного самоуправления происходило в условиях глубокого экономического кризиса, который охватил и бюджетную систему. Для бюджетов всех уровней стало характерно значительное падение налоговых доходов из-за снижения экономической активности, расширения сферы «теневой» экономики. Кроме того, огромная инфляция и последующая антиинфляционная политика породили катастрофическую нехватку денег в экономической системе, что выразилось для бюджета в росте недоимки и неденежных расчетов.

В целом, в научных исследованиях и литературе не нашли достаточного отражения вопросы управления в органах социальной защиты населения на уровне организации, нет необходимых научно-практических рекомендаций по выбору рациональных путей организации органов социальной защиты.

Отсюда цель написания дипломной работы заключается в теоретическом обосновании и разработке предложений по совершенствованию организации управления социальной защиты населения города.

В соответствии с целью предусматривалось решение следующих задач:

Рассмотрение теоретических основ социальной защиты населения.

Проведении анализа современного состояния организации управления социальной защиты населения района Печатники ЮВАО г.Москвы.

Разработке предложений по совершенствованию организации управления социальной защиты населения района Печатники ЮВАО г.Москвы.

Объектом исследования в работе является отдел социальной защиты населения района Печатники ЮВАО г.Москвы, а предметом исследования - организация управления социальной защиты населения.

Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых, посвященных управлению социальной защитой населения, законодательные акты и Постановления Правительства Российской Федерации.

При выполнении работы были использованы общенаучные и специальные методы исследований. Из общенаучных применялись диалектический метод познания, методы научной абстракции, анализа и синтеза, исторического и логического познания. Отдельные проблемы изучались с помощью специальных методов экономических исследований: монографического, расчетно-конструктивного, экономико-статистического и других.

Источниками информации послужили отчеты и инструкции отдела социальной защиты населения района Печатники г.Москвы, труды отечественных авторов по вопросам управления социальной защитой населения нормативно-справочные материалы.
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