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Введение

Введение

Способ достижения гармонии человека один - систематическое выполнение физических упражнений. Кроме того, экспериментально доказано, что регулярные занятия физкультурой, которые рационально входят в режим труда и отдыха, способствуют не только укреплению здоровья, но и существенно повышают эффективность производственной деятельности. Однако не все двигательные действия, выполняемые в быту и процессе работы, являются физическими упражнениями. Ими могут быть только движения, специально подбираемые для воздействия на различные органы и системы, развития физических качеств, коррекции дефектов телосложения.

Установлено, что школьники, систематически занимающиеся спортом, физически более развиты, чем их сверстники, которые не занимаются спортом. Они выше ростом, имеют больший вес и окружность грудной клетки, мышечная сила и жизненная емкость легких у них выше. (Жизненная емкость легких - наибольший объем выдохнутого воздуха после наиболее глубокого вдоха.) Рост юношей 16 лет, занимающихся спортом, в среднем 170,4 см, а у остальных он равен 163,6 см, вес соответственно - 62,3 и 52,8 кг. [30, с 43] 

Занятия физкультурой и спортом тренируют сердечно-сосудистую систему, делают ее выносливой к большим нагрузкам. Физическая нагрузка способствует развитию костно-мышечной системы.

Физические упражнения окажут положительное воздействие, если при занятиях будут соблюдаться определенные правила. Необходимо следить за состоянием здоровья - это нужно для того, чтобы не причинить себе вреда, занимаясь физическими упражнениями. Если имеются нарушения со стороны сердечно-сосудистой системы, упражнения, требующие существенного напряжения, могут привести к ухудшению деятельности сердца. Не следует заниматься сразу после болезни. Нужно выдержать определенный период, чтобы функции организма восстановились, - только тогда физкультура принесет пользу. [Менеджмент и экономика физкультуры и спорта: Учеб. пособ. / М.И. Золотов, В.В. Кузин, М.Е. Кутпов, С.Г. Сейранов. - М.: Академия, 2001. С 141]

При выполнении физических упражнений организм человека реагирует на заданную нагрузку ответными реакциями. Активизируется деятельность всех органов и систем, в результате чего расходуются энергетические ресурсы, повышается подвижность нервных процессов, укрепляются мышечная и костно-связочная системы. Таким образом, улучшается физическая подготовленность занимающихся и в результате этого достигается такое состояние организма, когда нагрузки переносятся легко, а бывшие ранее недоступными результаты в разных видах физических упражнений становятся нормой. [Менеджмент и экономика физкультуры и спорта: Учеб. пособ. / М.И. Золотов, В.В. Кузин, М.Е. Кутпов, С.Г. Сейранов. - М.: Академия, 2001. С 145]

Физическая культура, решая свои специфические задачи, одновременно в той или иной степени оказывает активное воздействие на все стороны воспитания личности, и, прежде всего на нравственное воспитание, укрепление здоровья, развитие своих способностей, потребность в занятиях физическими упражнениями - это нравственный долг человека.

Каждая часть физической культуры своими специфическими формами и методами осуществляет идейно-политическое воспитание занимающихся в соответствии с их возрастом, образованием и другими социальными и демографическими характеристиками.

Актуальность выбранной мною темы объясняется прежде всего тем, что физическая культура и спорт является основным фактором повышения качества жизни населения.

Предмет данного исследования - система организации управления физической культурой и спортом на территории муниципального образования - города Барнаул.

Объект исследования физическая культура и спорт в городе Барнаул.

Цель данной работы анализ состояния развития физической культуры и спорта, а так же формирование предложений по совершенствованию управления и развития физической культуры и спорта как фактора повышения качества жизни населения.

Задачи данной работы:

Провести теоретическое и методологическое обоснование значимости основных направлений развития физической культуры и спорта на местах, а так же сделать оценку эффективности спорта как фактора повышения качества жизни населения;

Сделать анализ состояния развития физической культуры и спорта;

Показать проблемы и направления развития физической культуры и спорта;

Выработать предложения и рекомендации по совершенствованию управлением физической культурой и спортом на уровнях муниципальных образований;

Обосновать эффективность мероприятий как фактора повышения качества жизни населения.

В своей работе я буду основываться на федеральных законах, в том числе на: ФЗ "О физической культуре и спорте в Российской Федерации" и ФЗ "О местном самоуправлении", на положениях регулирующих деятельность Росспорта, а так же законах, положениях и постановлениях города Барнаула относящихся к рассматриваемой области, методологической основойданной работы послужат положения и принципы закрепленные в федеральной программе развития физической культуры и спорта, а так же программы развития физической культуры и спорта в городе Барнаул.

Глава 1. Теория и методология развития физической культуры и спорта как фактора повышающего качество жизни населения муниципального образования

1.1. Организационно правовые основы системы муниципального управления в области физической культуры и спорта

К настоящему времени в России сформирована целостная система правового регулирования профессионального спорта. Ранее оно осуществлялось в рамках Основ законодательства Российской Федерации о физической культуре и спорте от 27 апреля 1993 г., а теперь базируется на Федеральном законе от 13 января 1999 г. "О физической культуре и спорте в Российской Федерации". В нем сформулированы принципы государственной политики в области физической культуры и спорта и олимпийского движения в нашей стране, установлены правовые, организационные, экономические и социальные основы деятельности различных субъектов сферы профессионального спорта (в частности, физкультурно-спортивных организаций). 

Однако нельзя не заметить, что некоторые положения этого Закона носят, по существу, декларативный характер. Например, согласно его ст.14, закрепившей особенности развития физкультуры и спорта в образовательных учреждениях, последние должны создать условия для того, чтобы каждый обучающийся научился плавать. Но механизм реализации данной задачи не предусмотрен, а ведь в современных экономических условиях выполнить эту задачу весьма трудно. Есть в Законе от 13 января 1999 г. и коллизионные моменты (в частности, по вопросу о правовом статусе физкультурно-спортивных организаций). 

Отношения в области профессионального спорта регулируются также федеральными подзаконными актами и актами различной юридической силы субъектов Федерации. Например, в Республике Татарстан действует Закон
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