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Введение

ВВЕДЕНИЕ

В становлении и развитии социально-ориентированной рыночной экономики немаловажная роль отводится малому бизнесу. Малый бизнес или малое предпри-нимательство является существенной составляющей и массовой субъектной базой цивилизованного рыночного хозяйства, неотъемлемым элементом присущего ему конкурентного механизма. Большая часть валового внутреннего продукта создается именно в этом секторе экономики. Здесь же занята и большая часть трудоспособно-го населения, составляющая «средний класс», который является социально-экономической основой современного рыночного хозяйства. Малое предпринима-тельство как новое, адекватное современным российским реалиям явление общест-венной и хозяйственной жизни, обладает огромным созидательным потенциалом: придает рыночной экономике необходимую гибкость, мобилизует финансовые, трудовые и производственные ресурсы, решает многие экономические и социальные проблемы рыночного хозяйства, в первую очередь - обеспечения экономического роста и занятости населения.

Предпринимательский характер малого бизнеса придает рыночной экономике должную гибкость, мобилизует крупные финансовые и производственные ресурсы населения, несет в себе мощный антимонопольный потенциал. Малый бизнес слу-жит также серьезным фактором структурной перестройки, во многом решает про-блему занятости и другие социальные проблемы рыночного хозяйства. 

В условиях современного российского общества энергичное развитие сектора малого бизнеса может быть единственным источником реальной реструктуризации общества, обеспечивающей ориентацию всех основных участников экономических и социальных процессов на объективно определенное участие в функционировании рыночного механизма.

В настоящее время почти треть трудоспособного населения России в той или иной мере связано с малым бизнесом. В эту группу входят несколько миллионов ре-альных собственников, менеджеров, финансистов, организаторов производства, прошедших и ежедневно проходящих суровую школу выживания в российских ус-ловиях.

Таким образом, малый бизнес превращается в значительное социально-экономическое и политическое явление, оказывающее многообразное и возрастаю-щее воздействие на все стороны жизни российского общества.

Анализ опыта стран с высоким уровнем развития малого предпринимательст-ва свидетельствует о наличии существенной многосторонней и целенаправленной государственной поддержки данного вида деятельности. В нашей стране законода-тельная база для развития малого предпринимательства еще до конца не сформиро-вана, и ее реализация наталкивается на множество препятствий, таких, как отсутст-вие опыта ведения бизнеса в рыночной экономике, слабую материально- техниче-скую базу вновь создаваемых предприятий, ограничение доступа к экономической информации и высоким технологиям, правовую незащищенность и криминальный характер и др. В этих условиях важнейшее значение приобретает всесторонняя под-держка малого предпринимательства органами власти всех уровней управления.

Целью данной дипломной работы является совершенствование финансово-экономической поддержки малого предпринимательства в сфере предоставления услуг на территории Юго-Восточного административного округа города Москвы на современном этапе и поиск неиспользованных возможностей для увеличения его роли в экономической жизни округа.

В первой главе дипломной работы раскрыта экономическая сущность малого бизнеса. При рассмотрении роли малого бизнеса в российской экономике определе-ны особенности функционирования малых предприятий и результаты их влияния на уровень экономического развития страны.

Во второй главе дипломной работы проведен анализ уровня развития малого предпринимательства в Юго-Восточном административном округе города Москвы, степени его влияния на развитие экономики в целом и в разрезе ее отраслей. При рассмотрении городской политики в области развития и поддержки малого пред-принимательства показано ее влияние на усиление позиций малого бизнеса в эконо-мике округа. Также представлен опыт зарубежных стран и развитие формы под-держки малого предпринимательства.

В третьей главе данной дипломной работы на основе прогнозной оценки даль-нейшего влияния малого бизнеса на развитие экономики доказана необходимость совершенствования финансово-экономической поддержки малого предпринима-тельства на уровне города и округа. В качестве дополнительной возможности для увеличения роли малого бизнеса в экономической жизни округа рассмотрена воз-можность участия субъектов малого предпринимательства в выполнении окружного государственного заказа на поставку продукции для городских государственных нужд. Также представлены методические основы формирования программы разви-тия и поддержки малого предпринимательства в сфере услуг.
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