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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Мероприятия государства в области поддержки материнства и детства относятся к социальной политике государства и представляют собой ком-плексную систему мер правового, экономического, организационного харак-тера.

Тема дипломной работы является настолько актуальной, насколько ак-туальными в наше время звучат слова бывшего французского Президента В. Жискар Д'Эстена, произнесенные в 1978 г.: «Общество, не способное обеспечить возобновление поколений, — преступно».

Современное российское общество сталкивается не только с проблемой снижения численности населения, но и с такими важными проблемами, как рост численности детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей-инвалидов, здоровье населения, особенно женщин и детей. Эти про-блемы должны быть введены в одно из приоритетных направлений государ-ственной социальной политики.

Исходя из актуальности темы целью написания дипломной работы яв-ляется выработка рекомендаций по направлению совершенствования финан-сирования материнства и детства в России.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

• рассмотреть основные направления государственной политики в отно-шении материнства и детства в историческом аспекте и на современ-ном этапе;

• изучить источники и механизм финансирования государственных рас-ходов в отношении материнства и детства;

• дать характеристику взаимодействия бюджетов бюджетной системы РФ, межбюджетных отношений в процессе финансирования данного вопроса;

• выявить роль внебюджетных фондов в процессе финансирования рас-ходов на материнство и детство, а также изучить возможность финан-сирования данного вопроса программно-целевым методом;

• изучить опыт зарубежных стран в процессе финансирования семейной политики;

• дать сравнительный анализ российского и зарубежного опыта в про-цессе финансирования вопросов материнства и детства;

• разработать пути совершенствования финансирования расходов госу-дарства на материнство и детство в РФ.

Решение поставленных цели и задач определило структуру работы. ди-пломная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка лите-ратуры.

В первой главе рассмотрены основные направления финансирования государством мероприятий в поддержку материнства и детства, будет рас-смотрена историческая ретроспектива решения данного вопроса в СССР, в постсоветской России и в настоящее время. Во второй главе изучаются меха-низмы, ресурсы и источники финансирования государственной поддержки материнства и детства. В третьей главе рассмотрен опыт зарубежных стран в решении вопросов семейной политики. Опыт зарубежных стран, особенно в странах Европейского Союза, где вопросы социальной политики разрабаты-ваются и реализовываются десятилетиями, причем достаточно успешно, мо-жет быть полезен России при разработке ею своих собственных механизмов семейной политики государства. В четвертой главе проведен сравнительный анализ российского и зарубежного опыта решения вопросов социальной по-литики, будут рассмотрены плюсы и минусы российского законодательства в области семейной политики, сделаны выводы по возможным способам уст-ранения недостатков в финансировании такого важного направления госу-дарственной социальной политики.

ГЛАВА 1. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ 

ПОЛИТИКИ В ОТНОШЕНИИ МАТЕРИН-СТВА И ДЕТСТВА

Государственная финансовая поддержка ма-теринства и детства

как часть социальной политики государства

Государственная финансовая поддержка материнства и детства в Рос-сийской Федерации представляет собой комплексную систему мер, направ-ленных на улучшение условий и повышения качества жизни семей, поддерж-ку детей, находящихся в тяжелой жизненной ситуации (детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, безнадзорных детей), повышения рож-даемости, сохранения здоровья женщин и детей. 

Данная система мероприятий является составной частью социальной политики государства и включает в себя ряд мер экономического, правового, организационного характера и информационного характера.

Рассмотрим расходы государства на социальную политику. Доля рас-ходов федерального бюджета на финансирование мероприятий социальной политики представлена в табл. 1.1.

Таблица 1.1. Структура расходов федерального бюджета за 2005-2007 гг.

Наименование 2005 г. 2006 г. 2007 г.

млн. р. % млн.р. % млн.р. %

1 2 3 4 5 6 7

Всего 3539450,55 100 4431076,8 100 5463479, 9 100

Общегосударст-венные вопросы 521432,38 14,73 623208,39 14,06 808196,47 14,79

Национальная оборона 578350,92 16,34 686148,27 15,48 822035,92 15,05
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