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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Термин "коммерческий банк" возник на ранних этапах развития банковского дела, когда банки обслуживали преимущественно торговлю (commerce), товарообменные операции и платежи [16, с. 45]. С развитием промышленного производства возникли операции по краткосрочному кредитованию производственного цикла: ссуды на пополнение оборотного капитала, создание запасов сырья и готовых изделий, выплату зарплаты и т.д. Сроки кредитов постепенно увеличивались, часть банковских ресурсов начала использоваться для вложений в основной капитал, ценные бумаги. Переход России к рыночной экономике, повышение эффективности ее функционирования, создание необходимой инфраструктуры невозможно обеспечить без использования и дальнейшего развития кредитных отношений. Кредит стимулирует развитие производительных сил, ускоряет формирование источников капитала для расширения воспроизводства на основе достижений научно-технического прогресса.

Без кредитной поддержки невозможно обеспечить быстрое и цивилизованное становление хозяйств, предприятий, внедрение других видов предпринимательской деятельности на внутригосударственном и внешнем экономическом пространстве. 

Объективная необходимость кредитования предприятий обусловлена особенностями кругооборота капитала, которыми являются: постоянное образование денежных резервов, различная длительность оборота средств в хозяйстве, тесное переплетение наличного и безналичного оборота, обособление средств в рамках экономических субъектов. В процессе кругооборота средства в одних хозяйственных звеньях высвобождаются, а у других возникает потребность в их использовании. Необходимость кредитования обусловлена также коммерческой организацией управления в условиях рынка, когда на каждом предприятии в условиях кругооборота капитала возникает дополнительная потребность в средствах. При помощи кредитного механизма предприятия получают средства, необходимые им для нормальной работы. Кредит имеет большое значение в развитии экономических связей между отраслями и регионами, в повышении эффективности производства, в создании и использовании доходов и прибыли. Кредит способен оказывать активное воздействие на объем и структуру денежной массы, платежного оборота и скорости обращения денег. Благодаря кредиту происходит более быстрый процесс капитализации прибыли, а, следовательно, и концентрации производства.

Цель дипломной работы проанализировать кредитные операции в ЗАО Банк "СТАБЭК".

Согласно цели в работе поставлены следующие задачи:

- выделить наиболее эффективные методы управления кредитами, применение этих методов в ЗАО Банк "СТАБЭК"; 

- выявить проблемы кредитования, связанные с профессиональной банковской и российской общегосударственной спецификой;

- выявить способы совершенствования банковских методик, а также определить перспективы банковского менеджмента в управлении кредитами.

В работе были использованы нормативные и законодательные акты, труды специалистов и банковских деятелей, статистические данные, исследовательские статьи в периодической литературе. Также использовались практические данные ЗАО Банка "Стабильной экономики". Все это позволило полно и подробно рассмотреть процесс оценки кредитных операций в целом и его отдельных аспектов, а также резервы повышения их эффективности. Изучены теоретическая и документарная стороны процесса. В работе рассматривалась методика анализа кредитных операций, определены функции кредитора и ссудозаемщика, их права и обязанности, а также линии поведения той и другой стороны в рыночных условиях на всем протяжении взаимодействия. При исследовании всех имеющихся данных, были рассмотрены возможные пути развития кредитных операций.

Для дальнейшего развития кредитных операций ЗАО БАНК "СТАБЭК", необходимо проанализировать следующие аспекты
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