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Введение

Банки – это центры, где в основном начинается и завершается деловое партнерство. От четкой грамотной деятельности банков зависит в решающей мере здоровье экономики. Без развитой сети банков, действующих именно на коммерческой основе, стремление к созданию реального и эффективного ры-ночного механизма остается лишь благим пожеланием.

Коммерческие банки осуществляют активные и пассивные операции. Эти операции подобны двум противоположным сторонам диалектического единства. Без пассивных операций невозможны активные операции, а без ак-тивных операций становятся бессмысленными пассивные. Но все без исключе-ния, проводимые банковские операции преследуют одну цель - увеличение до-ходов и сокращение расходов.

Суть пассивных операций заключается в привлечении различных видов вкладов в рамках депозитных и сберегательных операций, получении кредитов от других банков, эмиссии различных ценных бумаг, а также проведения дру-гих операций, в результате которых увеличиваются денежные средства в пасси-ве. Пассивные операции характеризуют источники поступления средств и при-роду финансовых связей банка, поскольку они в значительной мере определя-ют условия, формы и направления использования банковских ресурсов. В свя-зи с этим вопросы наращивания ресурсного потенциала и обеспечения его ста-бильности посредством эффективного управления пассивами приобретают осо-бую остроту и актуальность. С точки зрения источников образования пассивы банка можно разделить на две крупные группы: собственные средства и при-влеченные средства.

Коммерческие банки, как и другие субъекты хозяйственных отношений, для обеспечения своей коммерческой и хозяйственной деятельности должны располагать определенной суммой денежных средств, т.е. ресурсами. В совре-менных условиях развития российской экономики проблема формирования ре-сурсов имеет первостепенное значение. Это вызвано тем, что с переходом к рыночной экономике, ликвидацией монополии государства на банковское дело, построением двухуровневой банковской системы характер банковских ресур-сов претерпевает существенные изменения.

Привлеченные средства банков покрывают свыше 90% всей потребно-сти в денежных ресурсах для осуществления активных операций, прежде всего кредитных. Это депозиты (вклады), а также контокоррентные и корреспондент-ские счета. Роль их исключительно велика. 

Мобилизуя временно свободные средства юридических и физических лиц на рынке кредитных ресурсов, коммерческие банки с их помощью удовле-творяют потребность народного хозяйства в дополнительных оборотных сред-ствах, способствуют превращению денег в капитал, обеспечивают потребности населения в потребительском кредите.

Целью данной работы является исследование роли сберегательного банка в совершенствовании депозитных операций.

Поставленная цель конкретизируется рядом задач:

1. рассмотреть основы организации деятельности коммерческих банков

2. рассмотреть основные виды услуг, предоставляемых в сфере депо-зитного обслуживания физических лиц

3. рассмотреть депозитные операции и их роль в деятельности коммер-ческих банков

4. рассмотреть характеристику основных направлений деятельности отделения сберегательного банка

5. провести анализ деятельности

6. провести анализ операций по валютным вкладам и по обмену на-личной валюты

7. провести анализ практики операционно- кассовых операций по об-служиванию физических лиц с применением пластиковых карт

8. рассмотреть основные направления развития депозитных операций отделения

В качестве объекта исследования в работе выступает ОСБ № 7981\1213.

В качестве предмета исследования в работе выступают депозитные операции банка.

Основой настоящей работы, являются общенаучные методы исследова-ния: диалектический, системный, классифицированный. Комплексный характер работы основан на действующем законодательстве, подзаконных нормативных актах.

Теоретической и методологической основой работы послужили многие положения, посвященные данной проблеме, изложенные в трудах российских ученых, таких как: Н.Г.Антонов, И.Т Балабанова, Е. Ф Жуков., В. И. Колесни-ков, О. И. Лаврушин, А.В Молчанов, К. Г. Парфенов, В.М Усоскин, В.Е Чер-касов, Е.Б Ширинская. Их без преувеличения можно назвать основоположни-ками современной отечественной банковской науки.

При написании данной работы были использованы Федеральные Зако-ны РФ и Постановления Правительства РФ, инструкции, письма, положения и указания ЦБ РФ по исследуемой проблеме.

Дипломная работа состоит из трех глав. Первая глава носит теоретиче-ский характер и посвящена исследованию теоретических основ предоставления депозитных услуг коммерческими банками. Вторая глава посвящена исследо-ванию анализа деятельности Сбербанка РФ на рыке депозитных услуг на при-мере ОСБ № 7981\1213 г. Москвы. Третья глава носит рекомендательный ха-рактер и посвящена исследованию основных направлений развития депозитных операций в отделении.
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