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Введение

В период господства командно-административного регулирования экономики кассовые операции коммерческих банков не существовали как рыночная категория в силу централизованного распределения ресурсов между предприятиями и субъектами инфраструктуры. 

На современном же этапе развития в России рыночных отношений, когда успех предприятия зависит не только от правильной организации производства, но и от экономии издержек вследствие адекватного использования банковской системы, возникла общая потребность функционирующих на рынке экономических единиц в формировании взаимоотношений с банками, в том числе, в части организации кассовых операций.

Эффективная и гибкая система банковских операций может и должна способствовать мобилизации внутренних сбережений. Особое значение приобретает в этой связи качественное банковское обслуживание, способное реагировать на формирующиеся потребности изменяющейся экономики. 

Основным назначением кассовых операций является обслуживание денежного оборота. 

Распространение современной организации банковских кассовых операций в России и возникновение новейших форм денежных расчетов повлекло за собой увеличение потока информации о данной сфере экономики. 

В силу этого проблемы кассовых операций коммерческих банков особенно актуальны в современных условиях хозяйствования, когда система обеспечения денежного оборота во многом определяет успех в макроэкономическом аспекте хозяйственной деятельности предприятий и перспективы развития в условиях рынка.

От эффективности и бесперебойности функционирования кассового механизма зависят не только своевременное получение средств отдельными хозяйственными единицами, но и темпы экономического развития страны в целом.

Кассовое обслуживание предприятий относится к традиционным видам банковских услуг. 

Проблемы кассовых операций коммерческих банков описаны множеством монографий известных экономистов: Агаркова М.М., Александрова С.А., Антонова А.А., Песселя М.А., Жукова Е.Ф., Лаврушина О.И., Колесникова В.И., Бабичевой Ю.И., Ривуар Ж., Рида Э., Коттера Р., Гилла Э., Смита Р., З. С. Канценеленбаума, З. П. Евзлина, Л. А. Эльяссона, Г. Ф. Шершеневича, Ю. Вайденгаммера, Л. А. Рафаловича, М. Ф. Шимановского, С. Кленовича, И. И. Кауфмана, А. Э. Вормса, А. Фиске, В. Т. Судейкина, А. Бишофа, Я. Е. Рубинштейна, М. С. Саниева, Э. А. Баринова, Э. Долана, Э. Рида, И. С. Гуревича, О. С. Иоффе, Г. А. Ухтуева, Е. А. Флейшиц.

Но несмотря на накопленный в последнее время научно-экономическим потенциалом России теоретический материал, эта проблема остается недостаточно изученной, так как многие годы блокировались научные исследования в этой области в силу своей неактуальности и противоречивости идеологии, отсутствия таких понятий, как частная собственность и коммерческая деятельность.

Все вышеизложенное и обусловило выбор темы настоящей дипломной работы: "Кассовые операции коммерческого банка".

Объектом исследования в настоящей дипломной работе выбран коммерческий банк СБ РФ, Вернадское отделение Сберегательного банка РФ.

Предметом анализа является система кассового обслуживания клиентов банка.

Подготовка работы основывалась на изучении и анализе монографий отечественных и зарубежных ученых-экономистов по данной теме, исследовании важнейших аспектов процесса кассового обслуживания коммерческим банком на примере Вернадского отделения Сберегательного банка РФ.

Целью работы является изучение и анализ теоретических концепций кассовых операций коммерческого банка и практической реализации схем кассового обслуживания (на примере Вернадского отделения Сберегательного банка РФ).

Изложенная цель настоящей работы ставит перед автором следующие задачи:

охарактеризовать типичные формы организации кассовых операций коммерческого банка;

проанализировать деятельность коммерческого банка по осуществлению кассового обслуживания предприятий на примере Вернадского отделения Сберегательного банка РФ;

исследовать важнейшие аспекты процесса кассового обслуживания;

выявить проблемы деятельности коммерческого банка по осуществлению кассовых операций и дать рекомендации по ее совершенствованию.

Теоретической и практической основой работы являются материалы исследований экономистов по смежным проблемам как в нашей стране, так и за рубежом, материалы, полученные в процессе анализа работы коммерческих банков России и западных стран, статистические материалы и данные бухгалтерской отчетности Вернадского отделения Сберегательного банка РФ.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.
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