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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Начиная с 70-х годов, в нашей стране осуществляются выпуски монет из драгоценных металлов коллекционного и инвестиционного назначения. В советский период все они предназначались для реализации на международном рынке, а на территории СССР продавались только иностранцам за свободно конвертируемую валюту. Лишь в 90-х годах, по мере отмены ряда законодательных и административных запретов и ограничений, эти монеты начинают реализовываться в России, за российские рубли - возник и развивается отечественный рынок монет.

В конце 90-х годов Банк России ежегодно выпускает в обращение до четырех десятков серебряных и несколько видов золотых монет (до 1995 года выпускались также монеты из платины и палладия), причем более 50% их тиража распространяется на отечественном рынке. Сегодня на нем можно встретить памятные и инвестиционные монеты из золота, серебра, платины и палладия с датами выпуска, начиная с 1975 года.

Тысячелетиями драгоценные металлы выполняют денежные функции. Золото и серебро олицетворяют собой богатство и капитал. Инвестиции в драгоценные металлы могут осуществлять любые юридические и физические лица. Необходимо выполнение лишь одного условия — драгоценные металлы не должны покидать специализированные хранилища.

Драгоценные металлы можно хранить как в виде непосредственных слитков, так и размещая их в обезличенных металлических счетах в банке. Минимальные спреды между ценами покупки и продажи позволят наиболее эффективно получать доход.

В периоды кризисов, политической и экономической нестабильности драгоценные металлы способны выполнить функцию чрезвычайных мировых денег. Это подтверждает тот факт, что значительная часть золота (22% от общей суммы добытого золота за всю историю человечества) продолжает храниться в государственных резервах многих стран. 

Монетарное прошлое драгоценных металлов продолжает играть в экономическом обществе роль «чрезвычайных мировых денег, обеспечения международных кредитов, средство образования сокровищ». 

Золото как официальный резервный актив высоко ценится ведущими странами мира: оно обеспечивает финансовую безопасность при наступлении кризисных событий; эффективно диверсифицирует официальные резервы; гарантирует экономическую и политическую независимость; выступает как актив, который в отличие от активов в иностранной валюте, не является долговым обязательством какого-либо эмитента, его стоимость не зависит от финансового состояния этого эмитента, кроме того, стоимость золота никогда не упадет до нулевой отметки, так как оно имеет реальную собственную стоимость.

Таким образом, драгоценные металлы сохранили денежные функции как в частных накоплениях (средство сбережения и инвестиций), так и в государственных резервах (чрезвычайные мировые деньги), а также при использовании их в качестве средства платежа.

Вложения в драгоценные металлы повсюду в мире считаются проверенным способом защиты личных сбережений от инфляции. Такие инвестиции обычно не приносят сверхдоходов, зато надежно обеспечивают сохранность накоплений.

Драгоценные металлы всегда остаются наличным, материальным и высоколиквидным активом вне зависимости от выполнения любыми правительствами или корпорацией своих обязательств. Это особенно важно в современных условиях, когда большинство других объектов инвестиций представляют собой не имущество как таковое, а имущественные права, использование или реализация которых могут быть затруднены ввиду неплатежеспособности должника или смены экономической политики государства.

В России постепенно увеличивается интерес к вложениям в золото, и банки стараются удовлетворить этот спрос, предлагая новые продукты физическим лицам, позволяющие инвесторам реализовать любые планы - от долгосрочных вложений до краткосрочных спекуляций. 

Существуют различные инструменты инвестирования в драгоценные металлы, а именно: продажа и покупка золотых или серебряных слитков, открытие и обслуживание обезличенных «металлических» счетов и покупка/продажа монет из драгоценных металлов. У каждой операции есть свои достоинства и недостатки. Выбор конкретного вида операции зависит от предпочтения и ожидания инвестора. 

По сравнению с другими вариантами вложений, инвестиции в драгоценные металлы, пожалуй, самый древний способ сохранить свои сбережения. А заодно, и один из самых надежных. Не случайно, видимо, золото составляет главную статью в государственных резервах многих стран - США, Франции, Италии, Германии, Голландии и др. В долгосрочной перспективе "металлические" инвестиции себя оправдывают. В среднем с 1968 года золото, в частности, дорожает на 4% в год.

Целью выполнения данной работы является изучение роли коммерческих банков на рынке драгоценных металлов.

В связи с поставленной целью необходимо решить ряд задач:

-изучение истории развития драгоценных металлов

- исследование правового регулирования деятельности коммерческих банков на рынке драгоценных металлов;

-изучение основных участников рынка драг металлов и принципы его функционирования;

- изучение российского рынка драг. металлов: анализ, современные тенденции;

- исследование зарубежного опыта;

- изучение Сбербанка России на рынке драг. металлов ;

- изучение проблем становления и эффективности развития рынка драгметаллов. 

Теоретической и практической основой работы являются периодические издания, учебная литература, а также ресурсы Интернет.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы.

