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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В настоящее время банки - это атрибут не отдельно взятого экономического региона или какой - либо одной страны, сфера их деятельности не имеет ни географических, ни национальных границ, это планетарное явление, обладающая колоссальной финансовой мощью, значительным денежным капиталом. С помощью банков происходит аккумуляция временно неиспользуемых свободных денежных средств, их перераспределение, "обмен веществ", использование "энергии" окружающей среды интересах общего блага. В нашем обществе еще нет завершенного понимания того места, которое должны занимать банки, их функции в экономической системе управления экономикой. Вся наша теория банков - это фактический пересказ того, какие в стране существуют банки, какие операции они при этом выполняют. Обществу нужны обстоятельные, более глубокие представления о сути банковских операциях, функциях и услугах. Все это непростые вопросы, их корни заложены в истории развития банковского дела. Изучение истории аккумуляции денежных средств, как одной из основных функций банка, помогает уяснить чем именно было вызвано появление банков и какую роль играли и играют в развитии общества. 

Данная работа позволяет не только провести аналогии между имевшими место в прошлом и происходящими сегодня в России и за рубежом финансовыми процессами, но и спрогнозировать их развитие. 

Вышеперечисленное показывает актуальность написанной мною работы, ее значимость.

Целью этой работы является рассмотрение банковских услуг населению, в контексте их современного состояние и перспектив развития с учетом зарубежного опыта. 

Исходя из поставленных целей сформулированы следующие задачи:

- рассмотреть историю аккумуляции денежных средств населению;

- показать современный этап развития банковски
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