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Введение

ВВЕДЕНИЕ

В современном банковском бизнесе главная функция банков заключается в предоставлении кредитов. Одной из наиболее жизненно важных услуг такого рода является выдача кредитов, которые используются частным бизнесом для осуществления инвестиций, а также для потребительских целей. Однако не все банковские средства могут быть размещены в виде ссуд. Большая часть из них неликвидна – они не могут быть быстро «проданы», тогда, когда банку срочно требуются денежные средства. По этим причинам банки вынуждены вкладывать значительную часть своих активов в ценные бумаги.

Существует большое разнообразие целей, которые могут ставиться банком при формировании портфеля ценных бумаг. Соответственно каждый банк на основе своей общей стратегии определяет для себя свою систему целей, выделяя среди них более и менее приоритетные. Таким образом цель банковского менеджера сводиться к формированию такого вексельного портфеля, который бы в максимальной степени отвечал заданным приоритетам. Соответственно для достижения этой цели менеджер должен решить задачу выбора ценных бумаг для своего портфеля на основе существующих характеристик этих бумаг.

Все вышеизложенные обстоятельства свидетельствуют об актуальности вы¬бранной темы, обусловленной необходимостью эффективного управления параметрами всего вексельного портфеля банка, который исходя из своей природы вынужден претерпевать постоянные изменения своего состава.

Практическая значимость заключается в том, что исследование в области оценки качества вексельного портфеля позволят увеличить доходность портфеля.

Предметом исследования являются векселя кредитных и некредитных организаций, учитываемые банком.

Объектом исследования стал Удмуртский Пенсионный банк (Открытое акционерное общество).

Цель дипломной работы – разработка методики формирования оптимального вексельного портфеля. 

Задачи дипломной работы: 

- анализ деятельности Удмуртского Пенсионного банка (ОАО); 

- изучение теоретических аспектов в области формирования вексельного портфеля;

- анализ текущей деятельности банка на вексельном рынке г. Ижевска; 

- выработка рекомендаций по формированию оптимального вексельного портфеля с целью повышения его доходности.

Задачи дипломной работы обусловили ее структуру. Она состоит из трех глав, введения и заключения.

Теоретическая база исследования основана на законах и норма¬тивных документах, трудах российских и зарубежных экономистов и специалистов в исследуемой области и материалах профессиональных периодических изданий.

Практическая часть данной работы связана с анализом деятельности банка за период с 2002 по 2006 гг. на основе внешней отчетности, а также приведена сравнительная характеристика деятельности ижевских банков на вексельном рынке.

Расчетная часть базируется на практическом применении моделей формирования вексельного портфеля, результатом которых явилась выработка рекомендаций.
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