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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Среди всего многообразия предпринимательских структур кредитные организации находятся в особом положении. Эта особенность определяется тем, что в своей коммерческой деятельности они используют не столько собственный капитал, сколько заемные средства. Их деятельность является предметом надзора со стороны Банка России, за которым закреплены контрольные и регулирующие функции. Развиваясь параллельно с товарным производством и тесно переплетаясь с ним, коммерческие банки практически обеспечивают его функционирование через выполнение денежных платежей и расчетов, кредитование, посредничество и перераспределение капитала. Сама деятельность кредитных организаций нормативно определена Федеральным законом "О банках и банковской деятельности"[3].

Финансовое состояние банка вызывает беспокойство не только у узкого круга его учредителей, но и у многочисленного контингента его клиентов, кредиторов и вкладчиков. Как предприятия, так и население стремятся выбрать наиболее надежный банк и определить целесообразность и перспективы дальнейших с ним взаимоотношений.

Рыночные отношения, господствующие в настоящее время в России, основываются в первую очередь на жесточайшей конкуренции в всех отраслях бизнеса, в том числе и банковской, так как в условиях развитых товарных и финансовых рынков, структура банковской системы резко усложнилась. Появились новые виды финансовых учреждений, банки стали предоставлять новые виды услуг, появились новые методы обслуживания клиентов. Кредитная система нашей страны переходит на качественно новый этап своего развития, когда в условиях жесткой конкуренции банки для сохранения своего положения на рынке вынуждены создавать принципиально новые организационные структуры , использовать новейшие банковские технологии. Рост банковской структуры осложняет деятельность ВТБ-24 и заставляет осуществлять поиск новых путей развития и совершенствования предоставляемых услуг. 

В этой ситуации особую актуальность приобретают исследования, направленные на разработку целостного подхода к оптимизации деятельности ВТБ-24 в условиях конкурирующей внешней среды.

Целью данной дипломной работы является исследование управления финансовыми активами ВТБ-24 РФ и изучение его роли в банковской системе страны.

Задачи работы:

- изучить понятие, сущность и виды активов и активных операций Коммерческих банков;

- изучить методы управления финансовыми активами Банков;

- проанализировать основные экономические показатели АКБ ВТБ-24 за 2006 - 2007 гг. 

- провести анализ активов АКБ ВТБ-24;

- разработать предложения по совершенствованию управления финансовыми активами АКБ ВТБ-24.

В качестве теоретической, методической и информационной основы исследования выступают работы российских и зарубежных ученых, законодательные и нормативные акты, данные бухгалтерской и статистической отчетности, собственные наблюдения. 

Источниками информации являются: отчетность Банка за 2006-2007 гг., Устав Банка, Положение о структуре Банка, Положение о корпоративном поведении Банка, цифровые данные о деятельности Банка за 2006-2007 гг. 

В дипломной работе использованы методы исследования: методы научной абстракции, обобщения, классификации, группировки, сравнения и аналогий, логического и системного анализа.
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