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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Содержание 
ВВЕДЕНЕИЕ 3

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ВАЛЮТНЫХ ОПЕРАЦИЙ 6

1.1. Понятие и классификация валютных операций 6

1.2. Лицензирование деятельности банков для совершения операций в иностранной валюте 18

1.3. Регулирование валютных операций коммерческих банков 25

ГЛАВА 2. АНАЛИЗ ВАЛЮТНЫХ ОПЕРАЦИЙ СБЕРБАНКА РОССИИ 33

2.1. Краткая характеристика Сбербанка России 33

2.2. Открытие и ведение счетов юридических и физических лиц в иностранной валюте, кредитование в инвалюте в Сбербанке России 36

2.3 Покупка - продажа валютных средств Сбербанка России на российском рынке и за рубежом 54

2.4 Операции Сбербанка России с наличной иностранной валютой, дорожными чеками, пластиковыми банковскими карточками 62

ГЛАВА 3 Совершенствование валютных операций Сбербанка России 80

3.1. Совершенствование системы управления валютными рисками 80

3.2. Рекомендации по развитию бизнеса Сбербанка России 85

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 91

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК 94

ПРИЛОЖЕНИЕ 96

Введение

Актуальность темы. Внешнеэкономическая деятельность коммерческих банков связана с осуществлением банковских операций в рублях и иностранной валюте, с экспортом-импортом товаров и услуг, их реализацией за иностранную валюту на территории Российской Федерации, со сделками неторгового характера, хозяйствованием нерезидентов внутри страны. 

Экономические преобразования, проводимые после распада СССР, сняли юридические ограничения на прямой выход российских предприятий на внешние рынки и иностранных предпринимателей на российский рынок.

Произошло изменение соотношения долей централизованного экспорта и импорта во внешнеторговом обороте; интенсификация внешнеэкономических связей на микроуровне потребовала увеличения количества коммерческих банков, занимающихся валютным обслуживанием клиентов.

С 1 июня 1992 г. введен единый плавающий курс рубля к свободно конвертируемым валютам.

Вместе с тем либерализация экономики не привела к свободной конвертируемости рубля. В настоящий момент в полной мере использование методов денежно-кредитной и валютной политики, характерных для стран с развитым рынком, нереально из-за нерешенности ряда социально-экономических проблем народного хозяйства.

Сокращение объемов внешней торговли, отсутствие экономических взаимосвязей между экспортом и импортом, сохранение методов нетарифного регулирования вывода стратегически важных сырьевых товаров, составляющих основу российского экспорта, снижают доходы государства от внешнеэкономической деятельности. Поступлений в государственные валютные резервы, несмотря на положительные сальдо торгового баланса, недостаточно для выполнения текущих платежей по внешнему долгу. Для обслуживания необходимо привлечение дополнительных бюджетных ресурсов за счет перераспределения доходных и расходных статей изменения валютного курса в сторону понижения рубля для стимулирования экспорта, этим обуславливается актуальность данной темы. 

Невозможность разрешения отмеченных проблем в ближайшей перспективе требует сохранения и в определенной степени усиления характерных для командной экономики юридических ограничений на обращение иностранной валюты и совершение валютных операций. В регулировании валютных отношений основную роль играет специальное валютное законодательство.

Цель данной работы: рассмотреть валютные операции, осуществляемые Сбербанком России.

Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач:

- рассмотреть понятие и классификация валютных операций;

- рассмотреть лицензирование деятельности банков для совершения операций в иностранной валюте;

- охарактеризовать регулирование валютных операций коммерческих банков;

- дать краткую характеристику Сбербанка России;

- проанализировать открытие и ведение счетов юридических и физических лиц в иностранной валюте, кредитование в инвалюте в Сбербанке России;

- проанализировать покупку - продажу валютных средств Сбербанка России на российском рынке и за рубежом;

- проанализировать операции Сбербанка России с наличной иностранной валютой, дорожными чеками, пластиковыми банковскими карточками;

- предложить совершенствование системы управления валютными рисками;

- предложить рекомендации по развитию бизнеса Сбербанка России.

Объектом данной работы является Сбербанк России.

Предметом данной работы являются валютные операции Сбербанка России.

При проведении настоящего исследования автор, прежде всего, опирался на нормы Гражданского законодательства Российской Федерации, Федеральный закон от 10 декабря 2003 года № 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле", а также активно использовал комментарии действующего законодательства, учебную литературу, монографии известных и авторитетных исследователей и ученых, а также автор "прибегал к помощи" классиков банковского дела, для более полной характеристики экономической природы того или иного института валютных операций банка.
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