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ПРИЛОЖЕНИЯ.

Введение

С началом развития в России системы коммерческих банков, пласти-ковые расчетные карты медленно, но неуклонно завоевывают популяр-ность и в нашей стране.

"Карточное" дело в России переживает сегодня настоящий бум.

Число магазинов, предприятий службы быта, железнодорожных и авиа-касс и других организаций обслуживания населения, принимающих к оплате те или иные пластиковые карточки неуклонно растет. Установлено множество банкоматов и смарт-терминалов в сфере торговли и сервиса. Для многих участников этого процесса карточки стали не только престижным, но и весьма выгодным размещением капиталов. По данным ряда банков и платежных систем, такое дорогое устройство, как банкомат, при активном и правильном использовании его в рамках успешно работающей системы окупается за четыре-шесть месяцев. 

Стремительное развитие научно-технического прогресса за последние пятьдесят лет не могло не сказаться на развитии банковских технологий, несмотря на консерватизм этой сферы общественной жизни. Применение компьютеров позволило не только значительно сократить трудовые затраты при совершении банковских операций, унифицировать бухгалтерский учет, ускорить взаиморасчеты, но и дало возможность широкого внедрения принципиально новых банковских продуктов. К числу таких продуктов, несомненно, относится и осуществление взаиморасчетов посредством пластиковых карт. 

С 1949 года, времени создания первой массовой расчетной системы, технология этих операций усовершенствована настолько, что сегодня без них невозможно себе представить финансовые системы большинства стран мира. 

Развитие собственной расчетной карточной системы имеет для Сбербанка РФ особое значение в силу специфики его работы. Ни один из коммерческих банков так и не смог занять на рынке частных вкладов Рос-сии значительный сегмент. Финансовый кризис 17 августа 1998 году еще более усилил тенденцию централизации средств частных вкладчиков. В силу этих причин именно Сбербанк РФ имеет не только необходимость, но и реальную возможность организации самой массовой расчетной системы на Российском финансовом рынке.

Основными целями этой системы явля
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