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Введение

Роль коммерческих банков как регуляторов денежного оборота, цен-тров аккумуляции денежных ресурсов и их перераспределения возлагает на них большую ответственность перед обществом. Общество не должно иметь повода ставить под сомнение устойчивость банковской системы, а партнеры, вкладчики и инвесторы должны иметь полную уверенность в устойчивости и надежности любого коммерческого банка.

Целостный имидж банка в общественном сознании складывается за счет восприятия самых разнообразных аспектов банковской деятельности: от его финансового состояния до применяемых им технических средств, техно-логий, внешнего облика банка. Наиболее существенным из всех компонентов репутации кредитного учреждения является, конечно же, финансовое положение банка.

Оценка финансового состояния банка и одновременно формирование его имиджа как устойчивого и стабильного кредитного учреждения осущест-вляются на базе рейтингов.

В развитых странах проблеме оценки устойчивости коммерческих банков, а также построению достоверных рейтинговых систем уделяется большое внимание. Поэтому в большинстве стран наряду с независимыми рейтинговыми системами создается и эффективно функционирует система государственного надзора за деятельностью банков с собственной подсисте-мой классификации.

Россия развивается в условиях переходной экономики, ей лишь пред-стоит создать свою банковскую инфраструктуру и организации, осуществ-ляющие оценку и ранжирование кредитных учреждении. Такая необходи-мость становится особенно очевидной и в условиях массовой утраты отече-ственными коммерческими банками устойчивости и надежности, а также коллапса российской банковской системы в целом.
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