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Введение

Актуальность : Сегодня всё больше и больше при люди используют пластиковые карты .В настоящее время пластиковые карты применяются практически повсеместно. И популярность их растет с каждым днем. Пластиковые карты применяются при платежных операциях, организации доступа в промышленных зданиях, индивидуализации личности и многих других случаях. 

Сегодня производство пластиковых карт не является дорогим удовольствием, поэтому сделать заказ на их изготовление может любая, даже небольшая, компания. Если сравнивать банковские карточки с депозитными счетами, как механизм привлечения средств населения, то карточки менее эффективны, потому что процентная ставка на остаток по карточному счету может быть значительнее ниже, чем процентная ставка по депозиту. Но интерес к карточкам все равно сохраняется, так как он обусловлен не столько процентами, сколько другими факторами: удобство пользования, автоматическое предоставление банковского кредита, возможность отсрочить погашение долга, регулярное получение полной информации о произведенных операциях.

Введение расчетной системы на основе банковских карточек имеет преимущества и для банка:

преодоление пространственных ограничений по привлечению и обслуживанию клиентуры;

привлечение новых корпоративных и частных клиентов;

увеличение оборотных средств;

сокращение накладных расходов.

Очевидны преимущества, получаемые от использования банковских карточек предприятиями торговли и сервиса. Это уменьшение расходов на инкассацию, транспортировку и "обналичивание" средств, возможность уменьшения цен при продаже "валютных" товаров, упрощение расчетов с покупателем (отсутствие сдачи и подсчета денег покупателем и кассиром), а также реклама предприятия.

Что касается промышленных предприятий, то вхождение в систему расчетов позволяет им значительно снизить зависимость от несвоевременных выплат из госбюджета или нерасторопности своих деловых партнеров.

Интерес государства во внедрении расчетов по банковским карточкам тоже очевиден: 

- снижаются колоссальные затраты на инкассацию денежных средств и эмиссию банкнот и монет;

- упрощается учет движения денег и взимания налогов.

Технология расчетов без участия наличных денег помогает снизить криминогенность обстановки вокруг предприятий с наличностью, внедрение таких расчетов поможет сгладить и в некоторой степени снизить темпы инфляции.

Сложившееся положение на рынке пластиковых карт в нашей стране, конечно отличается от ситуации, сложившейся в развитых странах. Безналичные расчеты для таких стран - это норма. В России же человек доверяет только наличным. 

Ознакомившись с основными понятиями безналичных расчетов с использованием пластиковых карточек, проанализировав имеющуюся литературу, а также, опираясь на фактический материал, в работе поставлена цель: проанализировать внедрение "карточного" проекта в одном из территориальных банков самого крупного банка России - Акционерного Коммерческого Сберегательного Банка Российской Федерации (открытого акционерного общества). 

За время работы Сбербанка России. Тверского отделения №7982 г.Москвы с карточными проектами, были отработаны различные технологии работы - теоретически, начиная с карточек с магнитной полосой, и практически, заканчивая ЧИП-технологией. Применение пластиковых карт тоже претерпело значительные изменения - от простой замены ими сберегательных книжек до использования их непосредственно в расчетах. Однако наиболее стремительное развитие карточный проект получил с началом его централизации Сбербанком России на территории всего государства. 

При написании дипломной работы использовались такие источники информации как: 

- переводная зарубежная литература, составляющая теоретическую базу работы;

- действующее российское законодательство;

материалы российской печати по изучаемой проблеме

Цель дипломной работы - изучение теоретических основ, практики применения, проблем и направления развития рынка пластиковых карт.

Исходя из цели, были определены следующие задачи:

- исследовать историю развития рынка пластиковых карт и рассмотреть имеющиеся классификации;

- выявить преимущества и недостатки пластиковых карт;

- изучить современные тенденции рынка пластиковых карт на примере Сбербанка России. Тверского отделения №7982 г.Москвы.

- проанализировать финансово-хозяйственную деятельность Сбербанка России. Тверского отделения №7982 г.Москвы

- исследовать процесс расчетов с помощью банковских пластиковых карточек на примере Сбербанка России. Тверского отделения №7982 г.Москвы

Объектом исследования дипломной работы является Сбербанк России. Тверского отделения №7982 г.Москвы

Предметом исследования дипломной работы являются пластиковые карты. [3, c.153]
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