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Введение

За последние несколько лет экономическая ситуация в России изменилась. На смену рецессии пришел уверенный рост экономики. Поэтому основной задачей развития России на текущий момент стоит сохранение поступательного роста объемов производства и инвестиций.

Однако объемы инвестиций в экономику со стороны кредитных организаций продолжают оставаться крайне низкими, около 4% от общего объема. Главная причина, которая сдерживает долгосрочное кредитование банковской системы, является короткая структура ресурсной базы банков. 

Формирование ресурсной базы коммерческого банка является отправной точкой его деятельности. Именно от структуры, объемов, качества и сроков ресурсной базы, будет зависеть позиционирование банка в работе с клиентами.

Наряду с традиционными источниками формирования ресурсной базы коммерческого банка, к которым относятся вклады населения, остатки на расчетных и текущих счетах предприятий и др., существуют еще так называемые долговые обязательства: векселя, сертификаты, облигации. Выпуская долговые обязательства кредитные организации, тем самым, сами выступают в роли инициатора займа. 

За последние несколько лет объемы выпущенных коммерческими банками долговых обязательств увеличились почти в шесть раз. Темпы роста долговых обязательств в реальном исчислении значительно превосходят темпы роста активов и капитала банковской системы. Возрастает их доля в общем объеме пассивов кредитных организаций (10,1% на 01.01.2006г. к 8,1% на начало 01.01.2003г). Рост объемов работы с долговыми обязательствами свидетельствует о значимости данного инструмента в работе банков.

Большую часть выпущенных долговых ценных бумаг на протяжении всего периода их существования занимают векселя. Сочетая в себе расчетные и доходные функции, они пользуются пока большим спросом среди клиентов банка. Но, как показывают результаты исследования, темпы роста вексельных обязательств за последние два года сильно замедлились относительно темпов роста облигаций и сертификатов. Главная причина, это сокращение использования векселей в качестве средств расчета за товары и услуги. Т.е. происходит сокращение краткосрочных векселей (расчетных), традиционно занимавших основную часть (около 50%) всего объема выпущенных коммерческими банками векселей. С другой стороны, наметился рост так называемых доходных векселей с большими сроками обращения. Аналогичная ситуация происходит и с сертификатами коммерческих банков, наряду с общим ростом объемов происходит увеличение долгосрочных вложений. Эксперты - аналитики, в связи с эти, указывают на направлении развития рынка вексельных обязательств в независимую часть общего финансового рынка страны. 

Одним из самых незначительно развитых способов привлечения средств кредитными организациями являются облигации банков. Но учитывая долгосрочный характер привлеченных средств, перспективы развития данного направления очень большие.

В связи с ростом объемов и сроков обращения долговых обязательств кредитных организаций увеличивается и их значимость в качестве источника формирования ресурсной базы коммерческих банков.

Поэтому возникает необходимость изучения данного способа формирования ресурсов коммерческими банками в настоящее время.

Цель работы:

I. Проанализировать работу коммерческих банков России с собственными долговыми обязательствами. Изучить объемы, динамику, структуру долговых обязательств оценить уровень доходности по ним относительно других инструментов рынка. 

II. Изучить работу кредитных организаций Удмуртской республики с собственными векселями и проанализировать результаты работы с векселями и сертификатами Сбербанка в Удмуртском отделении №8618. Для этого необходимо рассмотреть: объем рынка, основных его участников, структуру выпущенных векселей по срокам привлечения, темпы роста объема рынка банковских векселей по Удмуртской республике, средний уровень доходности по векселям представленным на рынке, и др. Определить степень конкуренции на рынке. Оценить основные моменты в порядке работы с векселями в сравнении с Удмуртским Отделением Сберегательного банка РФ №8618

III. Разработать практические рекомендации работы с векселями для Удмуртского отделения Сбербанка России №8618.

Задачей данной дипломной работы является изучение сущности и характера долговых обязательств коммерческого банка.
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