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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Вексель является, пожалуй, одним из самых старых финансовых инст-рументов не только в России, но и за рубежом. Cегодня, при возрождении российского вексельного оборота, можно отметить, что даже после эко-номического кризиса в августе 1998 г. российский вексельный рынок сохранил свои объемы и обороты.

Интерес субъектов экономической деятельности к этому широко распространенному инструменту постоянно высок. Не только предприятия, но и банки выпускают и активно используют векселя в своей текущей деятельности. Крупнейшие векселедатели и участники российского вексель-ного рынка постоянно работают над перспективами его развития, что под-черкивает актуальность темы дипломной работы. Российский вексельный рынок на сегодняшний день является крупнейшим сегментом рынка ценных бумаг. Следует отметить, что в настоящее время структура вексельного рынка характерна для рынка коммерческих бумаг: около 85% векселей вы-пускается со сроком обращения до одного года.

Целью настоящего исследования является анализ текущего состоя-ния российского вексельного рынка и формулирование перспектив его развития.

В соответствии с выбранной целью ставится ряд задач, а именно: 

раскрытие сущности векселя и его значения для участников век-сельного обращения;

определение экономико-правовых параметров векселя;

рассмотрение вексельных механизмов, влияющих на ликвидность и надежность денежного обязательства, оформленного векселем;

рассмотрение теоретических и практических проблем российско-го вексельного рынка;

анализ тенденций и перспектив развития российского

вексельного рынка.

Теоретической и методологической основой дипломной работы стали труды ведущих отечественных специалистов, раскрывающие закономерно-сти развития российского вексельного рынка, его место и роль в рыночной экономике. В ходе исследования были изучены и обобщены законодатель-ные и иные нормативные акты, материалы научных конференций и семина-ров, материалы Центрального банка РФ, ЗАО "Скрин", РИА РосБизнесКон-салтинг, размещенные в Интернете. Обоснованность решения поставлен-ных в дипломной работе задач реализован через комплексный подход к изучению вексельного рынка с использованием методов системного и срав-нительного анализа.

Работа состоит из трех глав. Первая глава посвящена раскрытию теоре-тических основ функционирования российского вексельного рынка. Здесь дается понятие переводного, простого векселя и вексельного обращения, раскрываются свойства вексельного обязательства, систематизируются ис-точники вексельного права, приводятся статистические данные, раскры-вающие структуру и количественные параметры российского вексельного рынка. Далее изложены проблемы, связанные с принципами функ-ционирования вексельного рынка, а также его концепцией, разрабо-танной Ассоциацией участников вексельного рынка (далее АУВЕР), опреде-ляющей направления, принципы и этапы построения и организации инфра-структуры вексельного рынка и ее элементов.

Во второй главе приведена схема вексельного обращения, схема взаимо-расчетов векселей и операции с векселями в ООО "Базилайт".

В заключении даются выводы, которые были сформулированы в ходе изучения обозначенной проблемы, обобщаются предложенные ранее реко-мендации. Работа содержит библиографию по выбранной теме.
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