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ВВЕДЕНИЕ

Банковский сектор в настоящее время развивается достаточно интенсивно. Во первых благодаря тому, что за последние несколько лет в России наблюдается бум кредитования. Во вторых, благодаря тому, что потребности в кредите испытывают не только физические лица, но и юридические лица в виде различных фирм, компаний и прочих коммерческих и некоммерческих организаций.

Несмотря на уже достаточно значительные объемы выданных гражданам и компаниям кредитов, российские банкиры ожидают дальнейшего роста данного рынка, особенно в секторах ипотеки, автокредитования и кредитных карт.

Но кроме кредитования в банках идет и увеличение уровня вкладов как в рублях так и в иностранной валюте. Прошедший, 2007 год был неоднозначным для вкладчиков. Во-первых: рост уровня инфляции, который составил вместо 8% запланированных показатель 11,9%. 

Таким образом, все, кто в конце 2006 года завели годовой рублевый депозит с более низкой ставкой, оказались в проигрыше. Еще больше не повезло держателям долларовых вкладов: американская валюта за год подешевела почти на 2 рубля, что свело на нет практически всю депозитную доходность. Так, схема с покупкой в конце декабря 2006 года долларов на 100 тыс. рублей с последующим их размещением на год под 9% (лучшая на тот момент ставка) и продажей валюты по окончанию срока депозита в переводе на рубли принесла смехотворную прибыль — меньше 1,5% годовых. Те, кто открыли вклад по среднерыночной долларовой ставке 7%, вообще ничего не заработали. 

А вот покупателям евро жалеть не о чем. Из-за роста этой валюты депозиты в ней в прошлом году оказались выгодными. Приобретя под занавес позапрошлого года евро на 100 тыс. рублей и положив их под 8% годовых, в рублевом эквиваленте можно было получить доходность 12%, то есть даже чуть выше инфляции. 

Что касается ставок по вкладам, то наблюдалось два противоположных тренда: сначала банки активно их снижали, а затем так же дружно решили их поднять. К началу лета практически все крупнейшие банки (Сбербанк, ВТБ 24, Банк Москвы, «Уралсиб», «Сибстройбанк») уменьшили доходность по своим вкладам в среднем 1–1,5%. С января по июнь Центробанк (ЦБ) дважды снижал ставку рефинансирования, опустив ее с 11 до 10%. 

Вполне возможно, ставки по вкладам до конца года упали бы еще больше, но все изменилось в конце лета, когда в США грянул ипотечный кризис. На мировом финансовом рынке он создал проблемы с ликвидностью, что отразилось и на отечественной банковской системе. Если банки пострадали (зарубежные кредиты для них стали дороже), то вкладчикам кризис оказался на руку. Сокращение потока в виде иностранных займов российские банки постарались компенсировать за счет привлечения средств населения. В результате с октября ставки по вкладам в средних и мелких банках пошли вверх, а в середине декабря проценты по депозитам подняли розничные гиганты — ВТБ 24 и Альфа?банк. В среднем ставки в течение осенне-предновогоднего повышения выросли на 1–2%. 

Следовательно, депозитную политику любого коммерческого банка можно рассматривать в следующих аспектах:

- Структура объем и динамика депозитных вкладов

- Дифференциация по суммам и видам вкладов

- Анализ, оценка и сравнение успешности реализации депозитной политики в сравнении с другими инструментами банка 

- Структура и динамика развития клиентской базы банка, исходя из дифференциации и категорий вкладчиков

- Субъекты и объекты депозитной политики

- Принципы формирования депозитной политики

- Границы депозитной политики.

Рассматривая депозитную политику банка как один из элементов банковской политики в целом, необходимо исходить из того, что основной целью депозитной политики является привлечение как можно большего объема денежных ресурсов по наименьшей цене. Этим заключением обосновывается актуальность данной дипломной работы.

Цель написания данной дипломной работы заключается в определении и уточнении оптимальной депозитной политики коммерческого банка, а также основные направления совершенствования депозитной политики. 

В рамках изложения данной дипломной работы, а так же для достижения заявленных целей необходимо решить следующие задачи:

1. проанализировать теоретические источники по системе депозитной политики в банках, выявить основные тенденции развития депозитной политики банков в современных условиях

2. проанализировать научно-публицистические источники, описывающие систему развития депозитной политики в российских банках и опыт ведущих российских банков

3. дать характеристику организационно-экономической структуре ОАО «Сибстройбанк», проанализировать и оценить эффективность проводимой депозитной политики

4. оценить финансовые показатели итогов деятельности банка за 2007 год в сравнении с годом предыдущим.

5. разработать систему мероприятий для анализируемого банка по увеличению эффективности проводимой депозитной политики.

Объектом исследования является Акционерный коммерческий банк ОАО «Сибстройбанк». Оценка существующей депозитной политики, а так же вопросы касающиеся мониторинга, контроля над исполнением депозитной политики в данном банке и оценка её эффективности.

Предметом исследования является депозитная политика в банке. Механизм ее формирования и этапы реализации депозитной политики. В контексте данного вопроса также необходимо отметить, что важным фактором, определяющим ликвидность банка, является качество его депозитной базы. 

Критерием качества депозитов является их стабильность. Чем больше стабильная часть депозитов, тем выше ликвидность банка, поскольку в этой части аккумулированные ресурсы не покидают банк. Увеличение стабильной части депозитов снижает потребность банка в ликвидных активах, так как предполагает возобновляемость обязательств банка.

Теоретическая и научно практическая база данного исследования представлена трудами российских и зарубежных ученых в области организации и развития банкового дела, а так же специализированными Интернет изданиями для специалистов в области банковского бизнеса.

Кроме этого в работе использовались законы, инструкции и другие правовые акты, а также внутренние положения и инструкции анализируемого банка. Практическая база для исследования представлена официальной публикуемой формой банковской отчетности ОАО «Сибстройбанк».

Глава 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ДЕПОЗИТНОЙ ПОЛИТИКИ КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА

Специфика банковского учреждения как одного из видов коммерческого предприятия состоит в том, что подавляющая часть его ресурсов формируется не за счет собственных, а за счет привлеченных средств. Возможности банков в привлечении средств не безграничны и регламентированы со стороны центрального банка в любом государстве. Начиная с 1996 года, Центральный банк Российской Федерации (ЦБ РФ) отказался от прямого регулирования соотношения между размером капитала банка и объемом привлеченных средств и перешел к косвенному регулированию через ряд обязательных экономических нормативов, таких как норматив достаточности капитала, максимальный размер риска на одного кредитора, максимальный размер привлечения денежных вкладов населения и других.

Коммерческий банк имеет возможность привлекать средства предприятий, организаций, учреждений, населения и других банков в форме вкладов (депозитов) и открытия им соответствующих счетов. Привлекаемые банками средства разнообразны по составу. Главными их видами являются средства, привлеченные банками в процессе работы с клиентурой (депозиты), средства, аккумулированные путем выпуска собственных долговых обязательств (депозитные и сберегательные
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