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Введение

С момента вступления нашей страны на путь рыночных преобразований и, как следствие, развития внешнеэкономических связей, осуществление ком-мерческими банками валютных операций стало неотъемлемой частью их дея-тельности. 

Отправной точкой развития операций с иностранной валютой в России можно назвать начало процесса либерализации внешнеэкономической дея-тельности Указом Президента РСФСР от 15 ноября 1991 г. № 213 "О либерали-зации внешнеэкономической деятельности на территории РСФСР". А 9 октября 1992 года вышел Закон РФ "О валютном регулировании и валютном контроле", ставший основополагающим в сфере осуществления валютных операций.

Надо отметить, что по мере развития валютных операций, их норматив-но-правовой базы менялся не только характер осуществления данных операций, но менялась и их структура, приоритеты банков в области осуществления тех или иных видов валютных операций. Вот лишь небольшая иллюстрация.

К середине 90-х гг. уже треть коммерческих банков имела валютную лицензию. Это сыграло большую роль в сохранении банками своих активов, так как именно в этот период в стране был пик инфляции. Операции с иностранной валютой имели большое значение и в формировании доходов коммерческих банков.
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