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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В связи с переходом России на рыночные отношения для успешного развития и поддержания стабильного уровня, эко-номика страны нуждается в постоянном кредитовании своей деятельности со стороны банков.

Банк по своему назначению должен являться одним из наиболее надежных институтов общества, представлять осно-ву стабильности экономической системы. В современных ус-ловиях неустойчивой правовой и экономической среды отече-ственные банки должны не только сохранять, но и преумно-жать средства своих клиентов практически самостоятельно, ввиду отсутствия государственной поддержки и опоры. В этих условиях профессиональное управление банковскими рисками, оперативная идентификация и учет факторов риска в повседневной деятельности приобретают первостепенное значение.

Кредитные операции составляют основу активной дея-тельности коммерческих банков, поскольку:

во-первых, их успешное осуществление ведет к получе-нию основных доходов, способствует повышению надежности и устойчивости банков, а неудачам в кредитовании сопутству-ет их разорение и банкротство;

во-вторых, банки призваны аккумулировать собственные и привлеченные ресурсы для кредитования инвестиций в раз-витие экономики страны;
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