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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Актуальностью темы является введение в практику Центрального банка России системы валютного регулирования и валютного контроля, что связано с развитием международной торговли, которая уже давно и прочно стала неотъемлемой частью экономической деятельности стран мирового сообщества.

В этих условиях особенно актуальными становятся вопросы организации и регулирования внешнеэкономической деятельности, либерализация валютного регулирования в России, снижение оттока капиталов за рубеж, что является основной целью деятельности Центрального банка России.

Проблема организации валютного регулирования представляется очевидной в связи с тем, что на протяжении всего периода существования РФ как суверенного государства не удается пресечь незаконный отток иностранной валюты из России и незаконное сокрытие полученной российскими предприятиями экспортной валютной выручки вне РФ. Ежегодные потери государства исчисляются, по оценкам экспертов, миллиардами долларов недополученных налогов, оно теряет источники формирования своих валютных резервов, необходимых для государственных закупок, выплат по процентам и основной сумме внешнего долга, а также выполнения государственного бюджета.

Целью дипломного проекта является рассмотрение принципов российского валютного законодательства и используемых в РФ методов валютного регулирования, призванных решить указанные ниже задачи. В настоящей работе рассматривается осуществление валютного регулирования в России на этапе становления валютных отношений, на пути продвижения к валютной стабилизации, а также роль и влияние валютного регулирования на основных участках валютного рынка и на всю экономику в целом, дается общая оценка сложившемуся к настоящему времени в банковской системе РФ порядка регулирования и валютного контроля с точки зрения эффективности решения приоритетных экономических задач, кратко описаны и проанализированы макро- и микро-процессы в экономике, связанные с регулированием экспортно-импортных операций. Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:
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