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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

ВВЕДЕНИЕ 

Банковская деятельность, как один из видов предпринимательства, способна не только решающим образом влиять на стабильность денежно-кредитной системы государства, но и затрагивает индивидуальные имущественные интересы неограниченного круга лиц. Осуществление предпринимательской деятельности без взаимодействия ее участников с банковскими институтами в современных условиях невозможно. Практически все операции с валютными ценностями на территории Российской Федерации совершаются через банки и небанковские кредитные организации, получившие лицензии Центрального банка РФ на проведение банковских валютных операций. Совершение банками указанных операций в силу специфики их предмета нуждается в детальном, продуманном регулировании, обеспечивающем приоритетность обращения и устойчивость национальной валюты, повышение авторитета Российского государства в системе миро-хозяйственных связей. Создание эффективного механизма валютного регулирования позволит в значительной степени укрепит экономический суверенитет Российской Федерации, повысить политическую стабильность в обществе и соответственно роль и влияние России в международных отношениях. 

Вместе с тем изучение научной литературы по данной проблеме позволяет сделать вывод о том, что теоретическая база регулирования валютных операций пока недостаточно разработана: отсутствуют какие-либо фундаментальные теоретические разработки; попытки освещения данной темы сводятся преимущественно к экстенсивному изложению нормативного материала. Это осложняет исследование в сфере предпринимательской деятельности банков с валютными ценностями и одновременно вызывать к ней повышенный интерес. 

Давая общую оценку валютному законодательству РФ, следует отметить, что оно находится в стадии динамичного развития, а это объективно обусловливает его недостаточную систематизированность, а также противоречивость, сложность для восприятия, отсутствие определения ряда ключевых понятий в сфере валютных отношений. Отсюда очевидна необходимость дальнейшего развития и совершенствования правовых норм, регулирующих операции банков с валютными ценностями. 

Актуальность предлагаемой работы обусловлена совокупностью следующих факторов: 

во-первых, общественной значимостью отношений, возникающих в сфере обращения валютных ценностей и банковской деятельности; 

во вторых, недостаточной разработкой теории развивающегося банковского и валютного законодательства, в частности теоретических основ регулирования предпринимательской деятельности банков с валютными ценностями. 

Данная работа состоит из трех частей:

Первая имеет целью освещения основных понятий и регулирования валютных отношений. 

Во второй приводится понятие и организационное устройство современного состояния банковской деятельности в России.

Третья включает организацию валютной деятельности коммерческих банков России, отражающих особенности проведения и регулирования валютных операций в Российской Федерации.
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