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Введение

Государственное регулирование валютно-кредитных отношений в Российской Федерации, призвано обеспечить экономическую безопасность страны, содействовать более быстрому росту ее экономики за счет расширения внешнеэкономических связей, создать условия для всесторонней интеграции экономики России в мировое хозяйство. Государственное регулирование в РФ осуществляется как экономическими, так и административными методами.

С переходом России к рыночным отношениям в экономике весьма важными и трудноконтролируемыми вопросами являлись невозврат в РФ валютной выручки от экспорта товаров и оказания услуг отечественными предприятиями и организациями, а также бестоварный перевод ими валюты и сделки по фиктивным импортным контрактам. В результате на счетах в иностранных банках скопились огромные валютные средства, принадлежащие отечественным предприятиям и организациям, чем наносится значительный ущерб экономической безопасности государства.

В этой связи потребовалось создание в России всеохватывающей системы валютного контроля за проводимыми отечественными предприятиями и организациями экспортными, импортными и другими внешнеэкономическими операциями.

Валютный контроль экспортных операций позволяет проверить операции, которые выполняют участники внешнеэкономической деятельности с точки зрения валютного законодательства, а также предпринять действия, необходимые для восстановления нарушенного порядка, т.е. привлечь нарушителя к ответственности и осуществить репатриацию необоснованно непоступившей валютной выручки при заявлении таких таможенных режимов, как экспорт и реэкспорт.

При оценке валютно-финансового положения страны следует учитывать, что речь идет о начальном периоде становления национальной системы валютного регулирования и валютного контроля. Опыт зарубежных стран показывает, что подобные системы контроля развивались на протяжении не одного десятилетия.

Несмотря на то, что осуществленные за последние годы меры в области валютного контроля дали определенные положительные результаты, число выявляемых нарушений валютного законодательства остается еще достаточно значительным. Продолжается "бегство" капиталов за рубеж, при этом, используются трудно контролируемые методы и каналы переброски валютных средств. Среди них, например, можно отметить создание оффшорных фирм за рубежом, принадлежащих или контролируемыми российскими гражданами, нелегальные пути перекачки средств, проложенные через государства СНГ, использование рынка наличной иностранной валюты и т.д.

В этой связи, сохраняется потребность в развитой, эффективно действующей системе валютного контроля в России, которая должна обеспечивать защиту российской экономики от любых (внешних и внутренних) противоправных действий в сфере валютно-финансовых отношений. С этих позиций должны рассматриваться меры, направленные прежде всего, на обеспечение системности валютного контроля и укрепление его основ как целостной функции государственного управления. Такими основами являются правовая и нормативная база валютного контроля, его организационное построение, внутреннее и внешнее взаимодействие элементов системы валютного контроля, информационно-техническая база и кадровое обеспечение.

В связи с этим особую актуальность приобретает исследование структуры и механизма валютного контроля за экспортными операциями.

Целью дипломной работы является исследование в теории и практике механизма валютного контроля за экспортными операциями, оценка имеющихся проблем и разработка путей их решения.

В соответствии с этим мною были определены следующие задачи дипломной работы:

1) изучение теоретических основ механизма валютного контроля за экспортными операциями;

2) исследование валютного контроля по экспортным операциям на примере коммерческого банка;

3) выявление проблем валютного контроля за экспортными операциями в Российской Федерации;

4) разработка путей решения проблем валютного контроля за экспортными операциями.

Предметом исследования в дипломной работе выступает валютный контроль коммерческого банка как функция агента валютного контроля.

В качестве объекта исследований выбрано региональное отделение коммерческого банка КРАБ "Новосибирсквнешторгбанк" (ЗАО).

По структуре работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.

Во введении дается оценка современного состояния решаемой проблемы, обосновывается актуальность темы, определяются цель и задачи работы, формулируются теоретические основы и методология исследования.

В первой главе работы проводится исследование теоретических основ механизма валютного контроля за экспортными операциями, в частности затрагивается история развития валютного контроля и валютного регулирования, изучается цель и основные функции валютного контроля, основные элементы механизма валютного контроля, формы, виды и структура валютного контроля в Российской Федерации, а также порядок осуществления валютного контроля за экспортными операциями. Проводится анализ нового Закона "О валютном регулировании и валютном контроле" и изменений в валютном законодательстве, произошедших в связи с принятие нового закона.

Во второй главе дипломной работы представлен анализ валютного контроля по экспортным операциям. В частности, в данной главе проводится общее исследование динамики и структуры экспортных операций в Российской Федерации, выявляются тенденции их развития. Далее проводится анализ деятельности коммерческого банка как агента валютного контроля на примере КРАБ "Новосибирсквнешторгбанк", а также подробно рассматривается процедура осуществления валютного контроля банком на примере конкретной экспортной операции.

В третьей главе дипломной работы на основе изученной литературы проводится анализ существующих проблем валютного контроля и определяются пути их решения.
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