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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В условиях рыночной экономики, коммерциализация отечественной кредитно-банковской системы, обострение конкуренции между финансовы-ми институтами на первое место выходит необходимость познания принци-пов функционирования денежно-кредитных механизмов, а также примене-ния на практике позитивного опыта, который накоплен денежно-кредитными системами развитых стран.

За последнее время произошли значительные сдвиги в становлении кредитного механизма денежно -кредитной системы России. Определились и сформировались основные направления специализации денежных и кредит-ного механизма, завершился раздел клиентской базы между финансовыми институтами.

Современная денежно-кредитная система это важнейшая сфера нацио-нального хозяйства любого развитого государства. В последние годы она претерпела значительные изменения. 

Переход России к рыночной экономике, повышение эффективности ее функционирования, создание необходимой инфраструктуры невозможно обеспечить без использования и дальнейшего развития денежно-кредитных отношений. Деньги и кредит стимулируют развитие производительных сил, ускоряет формирование источников капитала для расширения воспроизвод-ства на основе достижений научно-технического прогресса. Без денежно-кредитной системы и поддержки невозможно обеспечить быстрое и цивили-зованное становление хозяйств, предприятий, внедрение других видов пред-принимательской деятельности на внутригосударственном и внешнем эко-номическом пространстве.
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