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Введение

Введение

Современный валютный рынок представляет собой сложную и динамич-ную экономическую систему, которая функционирует в рамках всего миро-вого хозяйства. Валютный рынок непрерывно развивался, усложнялся и при-спосабливался к новым условиям, прошел путь от локальных центров тор-говли векселями в иностранных валютах до фактически единственного, под-линного международного рынка, экономическую роль которого трудно пере-оценить. 

Вместе с развитием и совершенствованием валютного рынка развивались и совершенствовались валютные операции, появлялись новые их виды, улучшалась техника их проведения. Это развитие можно проследить по сле-дующим признакам: до появления коммерческих банков валютными опера-циями в стране занимался только один банк - Внешэкономбанк СССР. В на-стоящее время даже многие провинциальные банки, имеющие валютные ли-цензии, оказывают почти весь спектр валютных услуг для своих клиентов.

Банковская деятельность в области осуществления операций в иностран-ной валюте неизбежно имеет тенденцию к установлению единообразного диапазона цены на конкретную валюту во всех мировых финансовых цен-трах. Если в какой-то момент рыночная ставка в одном финансовом центре слишком отклоняется от средней, равновесие восстанавливается посредством арбитража, который представляет собой процесс извлечения выгоды из раз-личий цены в разных местах. Тем самым валютный бизнес действует как весьма важный регулятор в денежной системе.

С бурным развитием банковской системы в РФ и появлением новых бан-ков, получивших лицензии на осуществление валютных операций, возникает необходимость дальнейшего развития внешнеэкономической деятельности нашей страны. Многие коммерческие банки, получив лицензию на проведе-ние валютных операций, столкнулись с трудностями по их проведению.

В этой связи возникает необходимость изучения и использования опыта работы иностранных банков на валютных рынках и механизма проведения валютных операций на нем.

Знание техники проведения валютных операций на рынке позволяет бан-кам и участникам внешнеторговых сделок страховаться от валютных рисков, избегать необоснованных потерь иностранной валюты, получать дополни-тельную прибыль на спекулятивной игре и разнице курсов. Все это призвано помочь банкам Российской Федерации в освоении международного валютно-го рынка.

Расширяющиеся международные связи, возрастающая интернационализа-ция хозяйственной жизни вызывает объективную необходимость изучения обмена одних национальных денежных единиц на другие.

Становление в России высокоэффективной экономики невозможно без развитого финансового рынка, составной частью которого является валют-ный рынок. Проведение операций в иностранной валюте коммерческими банками Российской Федерации приобретает огромной значение в банков-ской системе страны, что и обусловило актуальность исследования.

Цели исследования состоят в изучении валютной внешнеэкономической деятельности на уровне коммерческого банка.

В развитие этой цели можно выделить следующий круг задач:

- дать понятие валютному рынку;

- рассмотреть классификацию и виды валютных операций;

- изучить правовые основы осуществления валютных операций;

- определить методы регулирования валютных рисков;

- рассмотреть валютные сделки;

- изучить операции по привлечению и размещению валютных средств;

- рассмотреть операции по международным расчетам.

Методы исследования:

- обработка, анализ научных источников;

- анализ научной литературы, учебников и пособий по исследуемой про-блеме.

Объект исследования – валютные операции коммерческого банка.

Предмет исследования – механизм и технология проведения валютных операций. 

При написании работы широко использовались действующие законы и положения, регулирующие валютные операции; множество периодических изданий, предоставляющих аналитические материалы и данные; а также ин-формационные ресурсы сети Интернет.

Структурно дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка.

1. Понятие и правовые основы валютной деятельности ком-мерческих банков

1.1 Валютный рынок как часть финансового рынка России

Для нормального развития экономики постоянно требуется мобилизация временно свободных денежных средств физических и юридических лиц и их распределение и перераспределение на коммерческой основе между различ-ными секторами экономики. В эффективно функционирующей экономике этот процесс осуществляется на финансовых рынках.

Финансовые инструменты - различные формы краткосрочного и долго-срочного инвестирования, торговля которыми осуществляется на финансо-вых рынках. К ним относятся денежные средства, ценные бумаги, форвард-ные контракты, фьючеpы и свопы.

Финансовый рынок (рынок ссудных капиталов) – это механизм перерас-пределения капитала между кредиторами и заемщиками при помощи посред-ников на основе спроса и предложения. На практике - это совокупность кре-дитно-финансовых институтов, направляющих поток денежных средств от собственников к заёмщикам и обратно. 

Рис.1.1. Структура финансового рынка [18, c. 69]
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