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Введение

Введение

Изобретение кредита, вслед за деньгами, является гениальным открытием человечества. Благодаря кредиту сократилось время на удовлетворение хозяйст-венных и личных потребностей.

Кредит во многом является условием и предпосылкой развития современ-ной экономики, неотъемлемым элементом экономического роста. Его исполь-зуют как крупные предприятия и объединения, так и малые производственные, сельскохозяйственные и торговые предприятия. Им пользуются как государства и правительства, так и отдельные граждане. Кредит обслуживает движение ка-питала и постоянное движение различных общественных фондов. Благодаря кредиту в народном хозяйстве производительно используются средства, высво-бождаемые в процессе деятельности предприятий, в процессе выполнения госу-дарственного бюджета, а также сбережения населения и ресурсы банков.

Кредит, таким образом, представляет собой форму движения ссудного ка-питала, т.е. денежного капитала, предоставляемого в ссуду. Необходимость и возможность кредита обусловлена закономерностями кругооборота и оборота капитала, в процессе воспроизводства: на одних участках высвобождаются вре-менно свободные средства, которые выступают как источник кредита, на дру-гих возникает потребность в них.

В условиях перехода России к рынку роль и значение кредитных отноше-ний возрастают. Развитие рыночных отношений предполагает максимальное со-кращение централизованного перераспределения денежных ресурсов и переход преимущественно к горизонтальному их движению на финансовом рынке. Из-меняется роль кредитных институтов в управлении народным хозяйством, по-вышается роль кредита в системе экономических отношений.

Прежде всего, в рыночной экономике с помощью кредита облегчается и становится реальным процесс перелива капитала из одних отраслей в другие. Ссудный капитал перераспределяется между отраслями с учетом рыночной конъюнктуры в те сферы, которые обеспечивают получение более высокой при-были или являются приоритетными с точки зрения общенациональных интере-сов России.

Кредит основной источник удовлетворения огромного спроса на денежные ресурсы.

Кредит необходим для поддержания непрерывности кругооборота фондов действующих предприятий, обслуживания процесса реализации произведенных товаров, что особенно важно на этапе становления рыночных отношений.

Кредит оказывает активное воздействие на объем и структуру денежной массы, платежного оборота, скорость обращения денег. Благодаря кредиту про-исходит более быстрый процесс капитализации прибыли, т.е. превращения ее в дополнительные производственные фонды. Кредит стимулирует развитие про-изводительных сил, ускоряя формирование источников капитала для расшире-ния производства.

Таким образом, переход России к рыночной экономике, преодоление кри-зиса и возобновление экономического роста, повышение эффективности функ-ционирования экономики, создание необходимой инфраструктуры невозможно обеспечить без дальнейшего развития кредитных отношений.

В рыночных условиях хозяйствования основной формой кредита является банковский кредит, то есть кредит, предоставляемый банками разных типов и видов . 

Кредитование физических лиц относится к традиционным видам банков-ских услуг. Не случайно банк называется кредитным институтом. Наибольшая часть активов банков по-прежнему помещена в кредитные операции. В общем виде, сложившаяся система кредитования представляет собой обновленную сис-тему, при которой, однако, еще существуют как старые, так и новые формы кре-дитования. Таким образом, действующая система кредитования представляет собой переходную систему, где сохраняются остатки старой схемы и вводятся новые элементы, более соответствующие рыночным отношениям.

В Российской Федерации после ряда неудач в экономике, отношение насе-ления к банковской системе значительно ухудшилось. Люди стали более недо-верчиво относится ко всему, что им предлагается многочисленными банками, создающимися на территории государства.

Сберегательный банк остается наиболее социально ориентированным бан-ком. Большое место в его кредитном портфеле занимают кредиты, предостав-ленные населению.

Поэтому в своей дипломной работе я хочу рассмотреть основы современ-ного механизма кредитования физических лиц в Сберегательном банке Россий-ской Федерации на примере Майнского ОСБ № 4271.

Глава 1. Сущность и функции кредита

1.1 Определение
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