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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Система расчетов нашей страны - базовая, основополагающая инфраструктура современного общества. Организация платежной системы России является одной из приоритетных сфер деятельности Центрального банка РФ. Эффективность выполнения функций, возлагаемых на Центральный банк, напрямую зависит от правильной организации расчетов, однако и политика банка во многом предопределяет факторы их состояния и развития.

Бурное развитие рыночных отношений в России в конце 80-х начале 90-х годов, к сожалению, не сопровождалось созданием необходимых правовых норм и институтов, организационных информационных и технических систем. 

В процессе проведения рыночных реформ был осуществлен переход от одноуровневой централизованной государственной банковской системы к созданию множества самостоятельных коммерческих банков и других кредитных организаций. 

Центральное место в деятельности банков занимают выполняемые ежедневно, а по сути ежечасно, операции по безналичному расчетному обслуживанию клиентов. В совокупности эти операции формируют устойчивые потоки платежей: от покупателей товаров (услуг), ценных бумаг, валюты - к поставщикам; от налогоплательщиков - в бюджет и во внебюджетные фонды и т. п. Подавляющая часть платежей направляется от банка к другим банкам и лишь меньшая доля относится к операциям внутри самого банка. Именно широкое развитие безналичного денежного оборота, организуемого банками при выполнении, прежде всего, расчетных, а также кредитных, валютных, фондовых и других операции в рамках страны и за ее пределами, потребовало установления взаимоотношений между ними, превращения множества банков в банковскую систему.
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