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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Термин "кредит" происходит от латинского "creditum" - ссуда, долг. Кредит возник из потребностей развития товарно-денежных отношений. Его основой является движение стоимости в сфере обмена, т. е. кредит имеет, в отличие от займа, денежную природу.

Потребность в кредите вызвана неравномерностью кругооборота индивидуальных капиталов. Он выступает в качестве формы разрешения противоречия между накоплением временно свободных денежных средств у одних экономических субъектов и потребностью в них - у других.

Вступление России в рынок в значительной степени связано с реализацией потенциала кредитных отношений. Поэтому одним из обязательных условий формирования рынка является коренная перестройка денежного обращения и кредита. Благодаря ему обеспечивается трансформация денежного капитала в ссудный; свободные денежные капиталы и доходы предприятий, личного сектора и государства аккумулируются, превращаясь в ссудный капитал, который предоставляется за плату во временное пользование. Потребительский кредит как форма удовлетворения различных потребительских нужд населения играет большую роль в экономике. Тема кредитования актуальна в наши дни, поскольку в условиях дефицита денежных средств и постоянной инфляции, способствующей обесцениванию рубля, население страны остро нуждается в получении денежных средств через механизмы кредитования для ведения повседневной, хозяйственной и экономической деятельности. Выбор данной темы обусловлен также моей практической деятельностью в Павловском отделении Сбербанка России.

Цель дипломной работы - проанализировать основные способы и методы кредитования физических лиц учреждениями СБ РФ на примере Павловского отделения №4280.

Задачи дипломной работы:

o раскрыть сущность, принципы и основные функции кредита;

o проанализировать основные показатели работы Павловского ОСБ №4280 по кредитованию населения за последние годы;

o изучить на практике организацию кредитования физических лиц в Павловском ОСБ №4280: виды предоставляемых кредитов, общие условия кредитования, анализ платежеспособности заемщика и определение максимального размера кредита;
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