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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Актуальность темы обусловлена тем, что кредитование населения банками с каждым годом приобретает все больший объем, совершенствуется, предлагаются новые формы кредитов. Получают наибольшее распространение и развитие в сфере предоставляемых банком услуг.

Кредитование физических лиц, одно из важнейших направлений деятельности кредитных институтов. Западные банки стремятся удовлетворить потребности своих клиентов и привлечь новых путем расширения спектра банковских услуг и повыше-ния качества обслуживания. Потенциальный заемщик сравнивает предложения о предоставлении кредитов разными банками, т.к. уровень процентной ставки, а также другие условия предоставления кредитов различны. 

Кредит стимулирует развитие производительных сил, ускоряет формирование источников капитала для расширения воспроизводства на основе достижений науч-но-технического прогресса.

Без кредитной поддержки невозможно обеспечить быстрое и цивилизованное становление хозяйств, предприятий, внедрение других видов предпринимательской деятельности на внутригосударственном и внешнем экономическом пространстве. 

Управление рисками является основным в банковском деле. Хотя первоначаль-но банки только принимали депозиты, они быстро созрели, став посредниками при передачи средств, тем самым приняв на себя другие риски, например, кредитный. Кредитный риск - риск непогашения основного долга. Кредит стал основой банков-ского дела и базисом, по которому судили о качестве и о работе банка.

Принятие рисков - основа банковского дела. Банки имеют успех только тогда, когда принимаемые риски разумны, контролируемы и находятся в пределах их фи-нансовых возможностей и компетенции. Активы, в основном кредиты, должны быть достаточно ликвидны для того, чтобы покрыть любой отток средств, расходы и убытки при этом обеспечить приемлемый для акционеров размер прибыли.

В условиях перехода к рыночной экономике и ее становления все более привле-кает пристальное внимание как научных, так и практических работников кредитова-ние коммерческой деятельности хозяйствующих субъектов в Российской Федера-ции. Удовлетворение различных потребительских нужд населения, которое прини-мает в настоящих условиях характер взаимовыгодного способа (как для заемщика, так и для кредитующей организации) временного размещения (привлечения) сво-бодных денежных средств.
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