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Введение

В рыночных условиях хозяйствования основной формой кредита является банковский кредит, т.е. кредит, предоставляемый банками разных типов и видов. Кредитная деятельность банка является одним из основополагающих критериев, который отличает его от небанковских учреждений. В мировой практике именно с кредитованием связана значительная часть прибыли банка. Кредитные операции - самая доходная статья банковского бизнеса. За счет этого источника формируется основная часть чистой прибыли, отчисляемой в резервные фонды и идущей на выплату девидентов акционерам банка. 

Банки предоставляют кредиты различным юридическим и физическим лицам из собственных и заемных ресурсов. Средства банка формируются за счет клиентских денег на расчетных, текущих, срочных и иных счетах; межбанковского кредита; средств, мобилизованных банком во временное пользование путем выпуска долговых ценных бумаг и т. д. Однако не возврат кредитов, особенно крупных, может привести банк к банкротству, а в силу его положения в экономике, к целому ряду банкротств связанных с ним предприятий, банков и частных лиц.

Процесс кредитования связан с действиями многочисленных и многообразных факторов риска, способных повлечь за собой не погашение ссуды в установленный срок, т.е. кредитного риска. Поэтому предоставление ссуд банк обуславливается изучением факторов, которые могут повлечь за собой их непогашение и сведением кредитного риска к минимуму.

Управление кредитными рисками является основным в банковском деле. Кредит стал основой банковского дела и базисом, по которому судили о качестве и о работе банка. Особого внимания заслуживает процесс управления кредитами, потому что от его качества зависит успех работы банка. Исследования банкротств банков всего мира свидетельствуют о том, что основной причиной банкротств явилось низкое качество активов (обычно кредитов). Поэтому тщательный отбор заёмщиков, анализ условий выдачи кредита, постоянный контроль за финансовым состоянием заёмщика, его способностью (и готовностью) погасить кредит составляет одну из основополагающих функций кредитных подразделений банка.

Таким образом, важнейшим вопросом для любого банка является формирование оптимального кредитного портфеля как одно из основных направлений размещения финансовых ресурсов, а также эффективное управление кредитным портфелем.

Целью данной дипломной работы является определение направлений деятельности банка, имеющих своей целью выявление имеющихся резервов повышения качества кредитной деятельности; разработка предложений по повышению эффективности банковского кредитования через управление кредитным портфелем банка.

Объектом исследования послужил Ульяновский филиал Сберегательного банка Росси. 

В ходе работы были изучены состояние и правовые основы кредитных отношений; нормативно-законодательные акты, регулирующие деятельность коммерческих банков, существующие проблемы, пути их разрешения, зарубежный опыт. Был проведен анализ показателей кредитной деятельности Сберегательного банка Росси за 2001- 2003 годы.

Источниками информации для написания дипломной работы послужили: 

1) нормативно-законодательные акты государственных органов власти;

2) годовые отчеты банка;

3) материалы периодической печати, монографии отечественных и зарубежных авторов.
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