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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Приложение (1-3)

Введение

В становлении рыночной экономики не маловажную роль играют банки. От их деятельности зависит уровень совокупного спроса (потребления) и активность предпринимателей малого и среднего бизнеса.

Данная выпускная квалификационная работа написана на тему: "Банковские организации на российском рынке: социально-экономическая роль, создание, содержание деятельности и особенности управления".

Актуальность выбранной темы заключается в том что, банковские услуги всегда пользовались спросом у населения и различного рода организаций. 

Целью выпускной квалификационной работы является: определение банка и банковской деятельности; рассмотрение видов банковских услуг; выявление задач банковской деятельности; выделение особенностей при организации банковской деятельности; выявление нормативных актов, на основании которых банковская организация имеет право на предоставление своих услуг.

Достижению поставленной цели способствует постановка и решение следующих задач:

1. Раскрытие значения банковской деятельности.

2. Раскрытие социально-экономической роли банков и банковской деятельности.

3. Установление роли и значения банковской деятельности на примере ЗАО "ПЕРВОУРАЛЬСКБАНК".

Объектом практического исследования в работе выступает ЗАО "ПЕРВОУРАЛЬСКБАНК".

Здесь анализируется структура, виды услуг, предоставляемые банком, раскрывается социально-экономическая роль банка и содержание деятельности. Показатели, характеризующие работу банка в отчетном году, свидетельствуют о том, что ресурсная база банка устойчива и имеет постоянную тенденцию росту. По сравнению с данными на аналогичную дату предыдущего года ресурсы банка увеличились в 1,3 раза. Банк продолжает работать с крупными юридическими лицами и наращивать объемы работы с малым бизнесом, частными предпринимателями и физическими лицами. Банк активно движется в этом направлении.
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