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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Банковская система сегодня - одна из важнейших и неотъемлемых структур рыночной экономики. Развитие банков и товарного производства и обращения исто-рически шло параллельно и тесно переплеталось. При этом банки, выступая посред-никами в перераспределении капиталов, существенно повышают общую эффектив-ность производства. Они привлекают капиталы, сбережения населения и другие де-нежные средства, высвобождающиеся в процессе хозяйственной деятельности, и представляют их во временное пользование другим экономическим агентам, кото-рые нуждаются в дополнительном капитале.

Основным продуктом банка в сфере услуг является предоставление кредита, которое является традиционным видом банковских услуг. Большая часть активов коммерческих банков размещена в кредитные операции.

Кредитование на сегодняшний день является одним из наиболее актуальных и перспективных направлений деятельности большинства российских банков, в том числе и Сберегательного банка России и его отделений. Рост объемов кредитования клиентов обусловлены тем, что экономическая ситуация в стране стабилизируется, рынок товаров, услуг, недвижимости расширяется, появляется уверенность в зав-трашнем дне, и на фоне этого потребность клиентов в заемных средствах постоянно увеличивается.
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