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Введение

Введение

Актуальность изучения международных кредитов в современной системе финансового рынка обусловлена следующими положениями. 

В международных экономических отношениях любого государства существенное значение имеют кредитные отношения. Международное заимствование и кредитование стало результатом развития, с одной стороны, внутреннего кредитного рынка наиболее развитых стран мира, а с другой ответом на потребность финансирования международной торговли. На межгосударственном уровне потребность в кредитовании возникает в связи с необходимостью покрытия отрицательных сальдо международных расчетов. В качестве кредиторов и заемщиков выступают частные предприятия (банки, фирмы), государственные учреждения, правительства, международные и региональные валютно-кредитные и финансовые организации. 

Особую актуальность изучению изменений, происходящих на международном кредитном рынке и международном рынке ссудных капиталов в целом, придает насущная необходимость решения двух комплексов проблем в рамках решения задачи привлечения иностранных капиталов для развития российской экономики: с одной стороны, проблем выхода российских банков на эти рынки в качестве полноправных участников, а с другой - вопросов о характере, формах и уровне допуска иностранного капитала в российскую банковскую систему в свете предстоящего присоединения Российской Федерации ко Всемирной Торговой Организации. В последние десятилетия XX в. количественные изменения параметров международного рынка ссудных капиталов привели к качественным изменениям в составе и роли его участников, в характере отношений между ними, к росту нестабильности рынка, изменению характера его регулирования и состава и функций регулирующих органов. Накопившийся объем указанных изменений требует их систематизации и тщательного анализа, поскольку фактически изменилась сама природа международного рынка ссудных капиталов и он вышел в своем развитии на качественно иной уровень. 

Цель работы – изучение международного кредита в системе финансового рынка

Цель конкретизируется через постановку следующих задач:

? Определить понятие и экономическое содержание термина «международный кредит», выявить его функции и принципы

? Рассмотреть основные виды и типы международных кредитов

? Охарактеризовать роль России на рынке международных кредитов, рассмотрев ее при этом как кредитора и как заемщика.

? проанализировать проблемы и перспективы использования международных кредитов в России

Объект работы – движение международного ссудного капитала

Предмет исследования – международный кредит в системе финансового рынка.

Структура работы включает в себя: введение, три главы, заключение, список использованной литературы и приложения. Общий объем работы 75 страниц.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, определены цели и задачи работы. Первая глава – теоретическая – в ней дается определение международного кредита, рассматриваются его виды, формы, принципы и функции. Вторая глава – аналитическая – в ней проведен анализ международного кредитования в экономике России. Рассмотрены проблемы участия России в системе международного кредитования в качестве кредитора и заемщика. Третья глава - рекомендательная - в ней разработаны предложения по оптимизации управления внешним долгом Российской Федерации, а также определены проблемы и перспективы развития международного кредитования в экономике России. В заключении сделаны выводы по теме работы.

1. Теоретические основы изучения международного кредита

1.1. Понятие международного кредита, его роль в современной системе финансового рынка

В современных условиях обострения конкуренции в международной торговле каждое государство стремится создать условия для повышения конкурентоспособности отечественных экспортеров. В этих целях государство во многих странах с развитой рыночной экономикой осуществляет операции по рефинансированию сделок промышленных компаний и банков, вовлеченных в экспортное кредитование. Происходит это в разнообразных формах. В одних странах созданы специальные государственные и полугосударственные (смешанные с участием частного капитала) банковские институты внешнеторгового кредитования, в других - банковские консорциумы, перед которыми становится задача создания благоприятных условий рефинансирования внешнекредитных операций коммерческих банков в центральном банке. 

Международный кредит - это предоставление денежно-мате¬риальных ресурсов одних стран другим во временное пользование в сфере Международных отношений, в т. ч. и во внешнеэкономичес¬ких связях . Эти отношения осуществляются путем предоставления валютных и товарных ресурсов иностранным заемщиков на услови¬ях возвратности и уплаты %, преимущественно в виде займов.

Средства для международного кредита мобилизуются на международном рынке ссудных капиталов, на национальных рынках ссудного капитала, а также за счет использования рес
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