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Введение

Введение

Коммерческий банк является активным элементом рыночной экономики. Главное назначение банка состоит в том, чтобы аккумулировать денежные средства и предоставлять их в кредит. Поэтому коммерческий банк представляет собой деловое предприятие, которое оказывает услуги своим клиентам, т.е. вкладчикам и заёмщикам, извлекая прибыль за счёт разницы процентов, получаемых от заёмщиков и вкладчиков за предоставленные денежные средства. Основной функцией коммерческого банка является посредничество между кредиторами и дебиторами.

В условиях нестабильного состояния современной экономики многие предприятия в России испытывают финансовые затруднения. И хотя большинство таких предприятий по ряду признаков могут быть отнесены к категории неплатежеспособных, среди них существуют те, которые потенциально могут производить конкурентоспособную продукцию, развивать свое производство и приносить прибыль. Жизнеспособность таких предприятий может быть поддержана различными способами, среди которых не последнее место занимает кредитование

Проблема краткосрочного кредитования не от¬носится к числу достаточно разработанных в российской экономической литературе, поэтому российские коммерче¬ские банки в своей повседневной практике опираются на опыт зарубежных коммерческих банков.

Особенность краткосрочного кредитования, кроме ограничения срока одним годом, в том, что кредит предоставляется, как правило, на финансирование оборотного капитала, а источником его погашения, закладываемым в бизнес-план, служит выручка от реализации продукции (работ, услуг).

Краткосрочные кредиты предоставляются для:

• оплаты отдельной сделки (договора, контракта); 

• выплаты заработной платы; 

• пополнения оборотных средств без указания конкретных оплачиваемых договоров. 

Разумеется, клиент может договориться с банком и получить краткосрочный кредит на приобретение основных средств. Но источником погашения в этом случае все равно будет общая выручка.

Обычно при предоставлении кредитов на оплату отдельной сделки в договор включаются санкции за нецелевое использование кредита. Способы контроля над целевым использованием кредита и, соответственно, перечень применяемых санкций за нарушение у каждого банка свои. Заемщик должен заранее побеспокоиться о том, чтобы к счету, на который банк переводит предоставленный кредит, не было картотеки. Ведь одно из условий предоставления кредита по заключенному кредитному договору — отсутствие картотеки к счету, на который перечисляются денежные средства. Если выяснится, что за счет кредита была оплачена картотека предъявленных к счету заемщика требований, не соответствующих цели кредита, банк имеет право применить к клиенту санкции за нецелевое использование кредита.

Банками предлагаются следующие формы краткосрочного кредитования (сроком до 1 года), связанные в основном с финансированием недостатка у клиента денежных средств для формирования оборотного капитала:

Кредит предоставляется на различные цели, связанные с осуществлением производственных затрат, для финансирования разового увеличения потребности клиента в оборотных средствах в связи с получением крупного заказа, заключением выгодной сделки, прочими обстоятельствами.

Между Банком и заемщиком заключается договор об открытии кредитной линии, устанавливающий максимальную сумму кредита (лимит), которую заемщик может использовать с определенными условиями в течение срока действия договора. В рамках открытой кредитной линии Банк предоставляет заемщику кредит несколькими траншами в пределах установленного лимита и срока действия договора.

Использование кредитной линии направлено на сокращение разрыва между возникновением потребности в кредите и его выдачей, на освобождение клиента от систематического оформления документов для предоставления повторного кредита. Данная форма кредитования позволяет четко спланировать денежные потоки и может быть использована клиентом в условиях цикличности производства, для пополнения оборотных средств при постоянном росте производства, для приобретения товарно-материальных ценностей, проведения торгово-закупочной деятельности, выплаты заработной платы.

Под овердрафтом понимается особая форма краткосрочного кредита, который предоставляется клиентам для оперативной оплаты платежных документов при отсутствии или недостатке денежных средств на их расчетных счетах, открытых в Банке.

Кредит в форме овердрафта позволяет клиенту решать проблему своевременного проведения расчетов в период, когда расходы временно превышают поступление денежных средств на расчетный счет. Он предоставляется, как правило, для покрытия временных периодических потребностей клиента в денежных средствах, связанных с пополнением оборотных средств (приобретением товарно-материальных ценностей, созданием запасов товаров, связанных с сезонностью), выплатой заработной платы, прочими производственными затратами.

Целью данной работы является исследование процедуры организации краткосрочного кредитования на примере ОАО “Гранкомбанк”

Задачи работы:

1. Изучить сущность кредита и его роль в деятельности предприятия;

2. Выявить особенности краткосрочного кредитования.
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