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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Рынок ценных бумаг выступает составной частью финансовой системы государства, характеризующейся индустриальной и организационно-функциональной спецификой. Такая система начала формироваться в России только в конце 80-х годов, когда была признана необходимость восстановления рыночного хозяйства.

Экономическая практика 90-х гг. подтвердила, что одним из главных средств восстановления и развития рыночных методов хозяйствования являются ценные бумаги, фиксирующие право собственности на капитал.

Значимость банков на рынке ценных бумаг не подвергается сомнению. В большинстве стран банки играют на рынке ценных бумаг важнейшую, ключевую роль.

Коммерческие банки могут выступать на рынке ценных бумаг в качестве эмитентов собственных акций, облигаций, могут выпускать векселя, депозитные и сберегательные сертификаты и другие ценные бумаги; в роли инвесторов, приобретая ценные бумаги за свой счет и в роли профессиональных участников рынка ценных бумаг, осуществляя брокерскую, дилерскую, депозитарную и доверительную деятельность.

Банковские облигации в России не пользуются большой популярностью, хотя в мировой практике они занимают значительное место на финансовом рынке. Внедрением новых и совершенствованием существующих вексельных программ занимается большинство коммерческих банков на современном этапе.

Цель данной работы- как закрепление теоретических знаний, так и овдадение практическими навыками анализа деятельности рассматриваемого банка ОАО “Мосвнешторгбанк”

Задачи работы- во-первых, рассмотрение экономико-правовых основ деятельности коммерческих банков на рынке ценных бумаг, во-вторых, анализ деятельности коммерческих банков на рынке ценных бумаг, наконец, в-третьих, рассмотрение основных проблем и перспектив активизации деятельности банков как профучастников рынка ценных бумаг.
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