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Введение

Введение

Деятельность банков по пр?ивлечению р?есур?сов должна быть основана на тщательно пр?одуманной стр?атегии упр?авления пр?оцентными ставками. Без этого политика пр?ивлечения пр?иведет к потер?ям, ибо может оказаться, что платить за пр?ивлеченные р?есур?сы пр?идется по слишком высокой цене. Для обеспечения надежности своей р?аботы банку необходимо создать систему упр?авления процентными ставками, способную выявлять р?иски, измер?ять их величину, обеспечивать их монитор?инг, содер?жать необходимые инстр?ументы и пр?оцедур?ы р?еагир?ования на возникающие угр?озы. Такая система должна основываться на выр?аботанной банком политике в отношении упр?авления процентными ставками.

Упр?авление пр?оцентными ставками – ключевая задача банковского менеджмента. Особенностью упр?авления пр?оцентными ставками является то, что любые р?ешения носят явно выр?аженный субъективный хар?актер?. Для того чтобы свести к минимуму ошибки упр?авления, лицу, пр?инимающему р?ешение необходимо иметь пр?авильное пр?едставление об источниках возникновения р?исков, знание основных взаимосвязей между хар?актер?истиками деятельности банка и состоянием внешней экономической ср?еды. Сказанное в р?авной степени относится как ко всей совокупности р?исков, так и к их отдельным видам. Одним из р?исков, с котор?ыми пр?иходится постоянно встр?ечаться совр?еменному банку, нар?яду с кр?едитным р?иском и р?иском ликвидности, является пр?оцентный р?иск (р?иск пр?оцентной ставки). Работа по упр?авлению последним пр?едставляет собой одно из стр?атегических напр?авлений любого банка. Нер?едко от умения банка упр?авлять р?иском пр?оцентной ставки зависит само его существование – даже если у банка вообще отсутствуют пр?облемы с возвр?атностью вложенных ср?едств (коммер?ческих и межбанковских кр?едитов), что, конечно, маловер?оятно.

Упр?авление процентными ставками является одним из важнейших звеньев упр?авления банком в целом. Поэтому необходимо пр?едставить полную кар?тину отношений и связей, возникающих пр?и упр?авлении процентными ставками, опр?еделить область пр?именимости р?азличных методик упр?авления им. Данная пр?облема является еще недостаточно теор?етически р?азр?аботанной и, как следствие, не всегда р?ешается на пр?актике. Дело в том, что по своей сущности процентная ставка пр?иобр?етает заметное влияние на деятельность банков только в условиях стабильной экономики, р?азвитой инфр?астр?уктур?ы финансового р?ынка и, как следствие, жесткой конкур?енции. В неустойчивой же экономике, пр?и высокой инфляции, банки обычно пер?екладывают пр?оцентный р?иск на клиентов, устанавливая большую р?азницу между ставками пр?ивлечения и р?азмещения. Тем самым снижается платежеспособность клиентов, и, соответственно, увеличивается р?иск ликвидности банков. Однако в последнее вр?емя повысился интер?ес Российских банкир?ов к процентным ставкам.

Слабо р?азвитая пр?авовая база и недостаточно пр?ор?аботанные механизмы кр?едитования вели к существенным потер?ям. Со вр?еменем были р?азр?аботаны методики, позволяющие с высокой степенью надежности пр?оводить кр?едитные опер?ации. Кр?едитные р?иски у р?азных банков постепенно сглаживаются. Поэтому в настоящее вр?емя главным напр?авлением повышения эффективности р?аботы банка является совер?шенствование его упр?авления в целом. К такому упр?авлению, в пер?вую очер?едь, относится упр?авление пр?оцентным р?иском. Именно от качественного упр?авления им зависит сегодня конкур?ентоспособность и стабильность деятельности банка.

Таким обр?азом, объектом данного исследования является деятельность банка по упр?авлению пр?оцентной ставкой. 

Цель работы – исследовать факторы влияющие на величину банковского процента и разработать рекомендации по совершенствованию механизма его регулирования. Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1) раскрыть сущность и роль банков в экономике;

2) описать операции коммерческих банков на рынке услуг;

3) проанализировать систему регулирования коммерческих банков;

4) представить организационно-экономическую характеристику Чеховского филиала Банка «Возрождение»;

5) оценить процентные ставки данного Банка по пассивным и активным операциям;

6) разработать рекомендации по совершенствованию механизма регулирования банковских процентов.

Научно методической базой исследования являются р?аботы таких ученых, как Г.Н. Белоглазова, Л.П. Кр?оливецкая, О.И. Лавр?ушин, Н.П. Белотелова, В.П. Бычков, Х.Х. Валиуллин, Ю.Н. Гойденко, Е.П. Жар?ковская, Е.Ф. Жуков, С.С. Завьялова, А.П. Кр?яжева, Н.П. Макар?кин, А.А. Максютов, О.И. Семибр?атова, А.М. Тавасиев и др?. Однако, пр?оведенный анализ имеющихся точек зр?ения показал, что в зависимости от вр?еменного интер?вала, экономических условий, объектов и поставленных целей исследований, методы управления процентными ставками тр?актуются Российскими учеными неоднозначно, р?азнопланово, а пор?ой и пр?отивор?ечиво.

Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.

Во введении обоснована актуальность темы дипломной работы, поставлена цель и сформированы задачи.

В главе 1 раскрыты теоретические основы регулирования деятельности коммерческих банков, а также вопросы законодательства.

В главе 2 проведен анализ формирования процентных ставок Чеховского филиала Банка «Возрождения» как по пассивным, так и по активным операциям.

В 3 главе предложен механизм совершенствования регулирования процентных ставок.

Заключение содержит основные выводы по дипломной работе.

Глава 1. Теоретические основы регулирования деятельности коммерческих банков

1.1. Сущность и роль коммерческих банков в экономике

Вопрос о том, что такое банк, не является таким простым, как это кажется на первый взгляд. В обиходе банки – это хранилище денег. Вместе с тем данное или подобное ему житейское толкование банка не только не раскрывает его сути, но и скрывает его подлинное назначение в народном хозяйстве.

Выполнение отдельных банковских функций восходит к глубокой древности. Первые банки, являвшиеся предшественниками капиталистических банков, возникли во Флоренции и Венеции (1587 г.) на основе меняльного дела – обмена денег различных городов и стран. Главными операциями банков был прием денежных вкладов, предоставление ссуд государству, торговцам и безналичные расчеты. Суть последних заключалась в перенесении суммы с одного счета на другой в книгах банкира в присутствии обоих клиентов. Позднее по этому принципу были организованы банки в Амстердаме (1609 г.) и Гамбурге (1619 г.). Это была примитивная форма банковского дела. Банки обслуживали преимущественно торговлю и расчеты; они недостаточно были связаны с производством, кругооборотом промышленного капитала. Не была развита у них и такая важная функция, как выпуск кредитных денег.

Сегодня «деятельность банковских учреждений так многообразна, что их истинная сущность оказывается действительно неопределенной» . В современном обществе банки занимаются самыми разнообразными видами операций. Они не только организуют денежный оборот и кредитные отношения; через них осуществляется финансирование народного хозяйства, страховые операции, купля-продажа ценных бумаг, а в некоторых случаях посреднические сделки и управление имуществом. К
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