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Введение

Введение

На поддержку малого предпринимательства из года в год выделяются крайне незначительные объемы государственных финансовых средств. Если судить о сумме, выделяемой в 2003 г. по федеральной программе государственной поддержки (2,5 млрд руб. из всех источников), то на каждое малое предприятие (из расчета 880,6 тыс. на 01.01.03 г.) пришлось бы всего 2839 руб. Но и эти деньги тратятся неэффективно. 

Объемы финансирования и кредитования малого бизнеса из государственных источников остаются несущественными в общегосударственном масштабе. Поэтому необходимы принципиально иные подходы. Стимулирование надо осуществлять в основном на базе эффективного налогообложения в сочетании с банковской реформой, чтобы у малых предприятий появился доступ к кредитным ресурсам. 

Основной задачей государства в экономической сфере является все-таки, по возможности, не прямое вмешательство, а создание такого правового и экономического механизмов, которые обеспечили бы стимулирование тех или иных макроэкономических процессов, представляющих общенациональную важность. 

В банковской среде распространено мнение, что вложения в малые предприятия рискованны и невыгодны. Это связано, в первую очередь, с отсутствием залогов и гарантий у малых предприятий, кропотливостью и сравнительно низкой рентабельностью проектов. Постепенно банки все больше внимания уделяют сектору малой экономики, однако необходимо и дополнительное по стимулирование этого интереса.

С одной стороны, государство должно заинтересовать банки в кредитовании малого бизнеса путем субсидирования части процентных выплат по банковским кредитам субъектам малого предпринимательства. Это привело бы к снижению рисков реализации проектов в сфере малого бизнеса и уменьшению сроков окупаемости инвестиционных проектов, повысив их привлекательность для кредитующих организаций. С другой - необходима система гарантий по кредитам, предоставляемым субъектам малого предпринимательства.

Именно поэтому, на мой взгляд, рассматриваемая тема является актуальной не только с практической точки зрения, но и представляет определенный интерес в качестве теоретического пособие, представляя из себя комплексный анализ поставленной в теме работы теме.

В работе использован агрегированный балансовый отчет ОАО “Уралвнешторгбанк”, необходимая нормативно-правовая информация, которая представлена в списке использованных источников, данные социологических исследований как касающихся общероссийских проблем, так и проблем Свердловской области.

При обработке информации были использованы методы структурирования, обработки и анализа, активно использовался статистический и математический инструментарий.

Целью данной работы является как закрепление теоретических знаний, полученных в процессе обучения, так и овладение практическими навыками анализа деятельности банка в аспекте кредитования малого бизнеса, на этой основе сформулировав выводы и рекомендации для ОАО “Уралвнешторгбанк”

Задачами данной работы станут, во-первых, рассмотрение проблем кредитования малого бизнеса в теории, во-вторых, количественные и качественные изменения в кредитовании малого бизнеса как в Российском масштабе, так и в масштабе Свердловской области, выявление недостатков ОАО “Уралвнешторгбанк” в кредитовании малого бизнеса.

Наконец, немаловажной задачей работы является разработка путей и форм совершенствования кредитования малого бизнеса в Уралвнешторгбанке.

Предметом исследования являются проблемы кредитования малого бизнеса.

Объектом исследования является ОАО “Уралвнешторгбанк”
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