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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Развитие рыночных отношений в России, повышение эффективности функционирования экономики, создание необходимой инфраструктуры невозможно обеспечить без использования и дальнейшего развития кредитных отношений. Банковский кредит стимулирует развитие производительных сил, ускоряет формирование источников капитала для расширения воспроизводства на основе достижений научно-технического прогресса.

Независимо от устройства общества любое государство стремится создать эффективную экономику, повысить качество принимаемых экономических решений. Без кредитной поддержки невозможно обеспечить быстрое и цивилизованное становление хозяйств, предприятий, развитие других видов деятельности во внутригосударственном и внешнеэкономическом пространстве. 

Важная роль в этом принадлежит банкам, осуществляемым ими кредитным операциям. Другое дело, что кредитная деятельность должна учитывать интересы различных групп общества. Действительно, если коммерческий банк развивает операции по обслуживанию юридических и физических лиц, то он при разработке и реализации кредитной политики в обязательном порядке должен учитывать не только собственные интересы, но и, прежде всего, интересы своих клиентов.

Исходя из вышеизложенного, исследование кредитной политики коммерческих банков как комплекса мер по реализации стратегии и тактики в области кредитования представляется на сегодняшний день актуальным.

Степень изученности проблемы. Ретроспектива и текущие проблемы кредитной политики коммерческих банков описаны множеством монографий отечественных экономистов: Агаркова М.М., Александрова С.А., Антонова А.А., Песселя М.А., Жукова Е.Ф., Лаврушина О.И., Колесникова В.И., Бабичевой Ю.И. и др., а также зарубежных ученых: Ривуар Ж., Рида Э., Коттера Р., Гилла Э., Смита Р. и др.

Актуальность данной проблемы в современной экономической действительности и обусловила выбор темы настоящей дипломной работы и ее главную цель: изучение теоретических аспектов кредитной политики коммерческих банков, анализ практической реализации схем кредитования на примере конкретного объекта и предложение мероприятий по их совершенствованию.

Объектом исследования выбран ООО «КБ «Русский международный банк».

Предмет исследования - кредитная политика коммерческого банка.

Изложенная цель настоящей работы предопределила необходимость решения следующих задач:

? изучить сущность кредита и классификацию кредитных операций коммерческого банка;

? рассмотреть современное состояние кредитного рынка России;

? охарактеризовать теоретические принципы кредитного процесса и кредитных операций коммерческих банков;

? проанализировать деятельность коммерческого банка по осуществлению кредитных операций на примере ООО «КБ «Русский международный банк»;

? рассмотреть основные аспекты кредитной политики в ООО «КБ «Русский международный банк»;

? исследовать понятие риска коммерческого кредитования;

? выявить проблемы кредитных операций;

? привести рекомендации по совершенствованию кредитных операций коммерческого банка.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы экономического анализа.

Информационную основу работы составили научные работы и монографии отечественных и зарубежных ученых-экономистов по данной теме, кредитная документация, бухгалтерская и статистическая отчетность ООО «КБ «Русский международный банк».

Практическая значимость работы заключается в выявлении проблем кредитных операций ООО «КБ «Русский международный банк» и разработке рекомендаций по их совершенствованию.

1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА

1.1. Кредитная политика: понятие, функции, элементы

В современной российской банковской практике нет однозначного понимания дефиниции "кредитная политика". Например, в Российской банковской энциклопедии вообще не определяют данный термин. В учебниках вузов по курсам "Деньги, кредит, банки", "Организация деятельности коммерческого банка" нет понятия "кредитная политика". В книге "Банковская система России (Настольная книга банкира)" дается определение: кредитная политика – это стратегия в области кредитных операций [9, с.112].

В целом, в настоящее время параллельно существуют два основных подхода к определению содержания кредитной политики коммерческого банка. Кредитная политика на макроэкономическом уровне обычно рассматривается как банковская политика, а на микроэкономическом уровне, как политика конкретного банка в области управления кредитным процессом.

Однако в дорыночной системе хозяйствования в условиях планово-распределительной экономики существование монобанковской системы, представленной исключительно государственными банками, почти полностью исключало различия в подходах к обслуживанию клиентов, так как эти банки являлись проводниками единой централизованной государственной политики, в том числе и в отношении кредитования. Поэтому в тех условиях различий между понятиями банковская политика и кредитная политика не существовало. Так, в финансово-кредитном словаре кредитная политика трактуется как составная часть экономической политики, представляющая собой систему мер в области кредитования народного хозяйства и населения, проводимых социалистическим государством для решения социально-экономических задач укрепления денежного обращения. "Кредитная политика включает разработку научно-обоснованной концепции организации кредитных отношений, постановку задач в области кредитования народного хозяйства и населения и проведение практических мер по их осуществлению [57, с.234].

В современных условиях такой макроэкономический подход не позволяет достаточно полно и точно оценить работу конкретного коммерческого банка с точки зрения организ
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