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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Исследование, проведенное в процессе подготовки материалов для ди-пломной работы, позволило разработать отдельные аспекты сложного комплек-са проблем, связанных с кредитными отношениями, складывающимися в сфере функционирования кредитных учреждений (прежде всего банков). В диплом-ной работе собран материал, содержащий выводы, которые могут иметь опре-деленное значение для практической работы коммерческих банков и иных кре-дитных организаций, занимающихся кредитованием физических лиц.

Важным звеном в банковской системе России, сформировавшейся с начала 90-х годов, являются коммерческие банки, организованные в форме хозяйст-венных обществ и имеющие лицензию Банка России на осуществление банков-ских операций.

Как известно, банком осуществляются активные и пассивные операции с денежными средствами. Кредитование, т.е. размещение привлеченных у насе-ления денег является наиболее значимым показателем в деятельности банков. Вот почему процедура кредитования клиентов является одной из главных в деятельности коммерческих банков. На практике многие коммерческие банки, как правило, применяют установленные ими правила выдачи кредитных средств юридическим и физическим лицам. Вместе с тем, в процессе деятель-ности коммерческих банков в сфере кредитования очень часто размещаемые банками денежные средства не возвращаются по разным причинам. Это приво-дит в свою очередь к ослаблению экономической мощи банка и утере доверия со стороны клиентов. Именно поэтому вопросы, касающиеся юридического обеспечения кредитных сделок банка (включая кредитный договор, договор за-лога, поручительство и т.д.) приобретают первостепенное значение.

Дипломная работа изложена в определенной последовательности.
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