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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Банки одно из центральных звеньев системы рыночных структур. Развитие их деятельности - необходимое условие создания рыночного механизма. Период 1997-2000 г.г. стал периодом существенной реструктуризации банковского сектора России. Намеченный рост производства, устранение структурных диспропорций в экономике, применяемые меры по приведению рубля в устойчивое состояние - все это способствовало усилению кредитно-банковской сферы. Банковская система является главным механизмом финансово-кредитной и предпринимательской деятельности, и от эффективности ее работы в значительной степени зависят успех в преодолении экономического кризиса, снижение инфляции и финансовая стабилизация. 

В этих условиях особые требования предъявляются к организации финансовой работы банка по двум основным направлениям: привлечение ресурсов и размещение привлеченных ресурсов. В соответствии с указанными двумя направлениями организуется финансовая деятельность, цель которой заключается в том, чтобы обеспечить банку потенциальную возможность для получения более высоких финансово-экономических результатов.

В любом банковском учреждении при осуществлении, как активных операций, так и при формировании ресурсной базы главное внимание уделяется проблеме выполнения принятых в бизнес-плане обязательств по улучшению всех структурных и качественных показателей деятельности банка. 

Система Сберегательного банка России достойно выдержала серьезные испытания перед своими клиентами, обеспечив их материальные интересы после кризиса, который разразился 17 августа 1998 года в России и немногим раньше и во всем финансовом мире.

Сегодня можно сказать, что процесс оттока рублевых вкладов населения в Сбербанке прекратился и начался серьезный прилив, а отлив и прилив валютных вкладов сравнялись. Нервозность и страх, которые витали в воздухе в первые дни кризиса, прошли, и отделения Сберегательного банка работают повсеместно нормально. Не прекращается работа по созданию банковской инфраструктуры завтрашнего дня, которая нацелена, прежде всего, на удовлетворение все возрастающих потребностей клиентов - юридических и физических лиц.

Вводятся вновь, расширяются и улучшаются помещения, занимаемые филиалами Удмуртского отделения Сбербанка РФ, расширяется перечень банковских услуг, улучшается качество обслуживания клиентов. Кроме этого ведется интенсивное техническое развитие, перевооружение и оснащение существующих банковских технологий и внедрение новых.

Словом, Сберегательный банк с каждым днем шаг за шагом приближается к уровню современного международного банковского учреждения.
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