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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Актуальность исследования. Организация коммерческой деятельности выполняет жизнеобеспечивающую роль в банках. Все банки пронизаны сетью каналов, которые предназначены для сбора, анализа и систематизации информации о внешней среде, а также для передачи переработанных сообщений обратно во внешнюю среду. Так, соответствующие подразделение банка сообщает информацию об определенных факторах внешней среды, влияющих на конъюнктуру, - экономических, политических, технологических и т.д. Выявляются наиболее критические, способные ослабить конкурентоспособность организации, после чего банк конструктивно реагирует на эти внешние сигналы. 

Коммерческая деятельность, таким образом, служит средством включения банка во внешнюю среду, обеспечивает ей необходимый уровень взаимодействия с окружающими аудиториями, без общения с которыми невозможно или бессмысленно существование банка. 

Исследование коммерции в банке дает возможность проанализировать целостность системы, ее взаимосвязь с окружающей средой, восприимчивость к нововведениям. 

Специалистами установлено, что за счет присущего массовому сознанию усиленного тяготения к определенным системам образов или отталкивания от них удается существенно скорректировать потребительское поведение. Формирование положительного имиджа банка, а значит и предлагаемых им услуг, М.В. Томилова называет "эффектом приобретения организацией определенной рыночной силы, наличие которой снижает чувствительность потребителя к цене, уменьшает заменяемость продукта другими аналогами, т.е. защищает организацию от конкурентов и усиливает ее позиции по отношению к продуктам-заменителям" .

С развитием банковского рынка существенным фактором формирования потребительских предпочтений становится наличие (или отсутствие) у услуги имени (торговой марки), известного в потребительской среде. Торговая марка предполагает реализацию некоторой философии внедрения данного имени с использованием мероприятий в сфере комплекса маркетинговых коммуникаций, направляющих на целевую группу потребителей информацию, адекватную потребительским ожиданиям, предпочтениям и социальным установкам.

Банковская реклама - это технология создания и продвижения фирменных (марочных) банковских услуг, деятельность по формированию долгосрочного предпочтения к банковской услуге, основанная на усиленном воздействии на выделенный сегмент потребителей рекламной аргументации, материалов и мероприятий стимулирования сбыта, оформлении и организации мест продажи услуг, а также других элементов и акций в сфере рекламной деятельности, объединенных определенной идеей, которая выделяет услуги организации среди конкурентов, создает ее образ, подчеркивает позицию и уникальность . Благодаря рекламе как одному из элементов коммерческой деятельности продукция становится воплощением фирменности.

Цель данной работы - исследовать специфику организации коммерческой деятельности банков.

В связи с этим возникают следующие задачи:

- рассмотреть организацию коммерческой деятельности банков с позиций банковской коммуникации;

- исследовать коммуникативный процесс в банковских структурах как основу организации коммерческой деятельности;

- определить рекламу и PR - элементы коммерческой деятельности в банке;

- раскрыть роль бренда в организации коммерческой деятельности банковской системы;

- изучить организацию банками рекламы как одного из аспектов коммерческой деятельности; 

- оценить взаимосвязь банковской рекламы с медиа-образом банка;

- охарактеризовать банковские рейтинги и их влияние на развитие рекламы;

- дать рекомендации по совершенствованию организации коммерческой деятельности банков;

- сделать выводы.

Объект исследования - Газэнергопромбанк - универсальный банк, дочернее предприятие Газпромбанка в Московской области, организованный в 1996 г.

Предмет исследования - специфические особенности организации коммерческой деятельности банков.

Структурное построение работы. Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка литературы и приложений.
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