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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Банковская система - одна из важнейших и неотъемлемых структур рыноч-ной экономики. Поэтому сегодня, в условиях перехода Украины к рыночным отно-шениям, резко возрастает к ней внимание и интерес. Это обусловлено тем, что в Украине совершается переход от административно-командной высокомонополизи-рованной государственной банковской структуры к динамичной, гибкой, основан-ной на частной собственности системе кредитных учреждений, ориентированных на коммерческий успех, на получение прибыли.

Роль банков в современной экономике можно свести к трем основным мо-ментам.

Во-первых, развитая структура банков позволяет управлять системой плате-жей в обществе.

Во-вторых, аккумулируя средства, банки направляют их фактическим заем-щикам, при этом, отдавая приоритет тем из них, которые смогут употребить денеж-ные средства наилучшим образом. Таким образом, банки наиболее целесообразно перераспределяют денежные резервы общества.

В-третьих, банки, действуя в соответствии с денежно-кредитной политикой государства, регулируют количество денег, находящихся в обращении в той или иной экономической системе.

В современных условиях возрастает влияние банков на экономику. Деятель-ность кредитных учреждений не ограничивается аккумуляцией и размещением рас-тущей массы денежных средств компаний, предприятий и части населения. Они способствуют накапливанию капитала, не только активно вмешиваются во все сто-роны хозяйственной жизни, но и непосредственно участвуют в деятельности функ-ционирующего капитала или осуществляя контроль над ним. Благодаря банкам дей-ствует механизм распределения и перераспределения капитала по сферам или отрас-лям производства, который в значительной степени обеспечивает развитие народно-го хозяйства в зависимости от объективных потребностей производства. Финанси-руя дополнительные потребности предприятий промышленности, транспорта, сель-ского хозяйства в инвестициях, расширении производства, банки имеют возмож-ность воздействовать на создание прогрессивной воспроизводственной структуры народного хозяйства.

Сегодня, в условиях развития товарных и финансовых рынков, структура банковской системы усложнилась. Появились новые виды финансовых учреждений, новые кредитные инструменты и методы обслуживания клиентуры. Таким новым звеном в банковской системе Украины и является коммерческий банк, анализ кото-рого, как субъекта экономической деятельности, и является предметом рассмотре-ния в данной курсовой работе.
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