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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Коммерческие банки занимают значительное место в кредитной системе на-шей страны. Особенностью современного коммерческого банка является то, что он прежде всего выступает как самостоятельно хозяйствующий субъект, имеет статус юридического лица и осуществляет посредническую деятельность в реализации специфических продуктов - кредита, ценных бумаг и валюты на основе получен-ной от Центрального банка РФ лицензии. 

Сберегательный банк Российской Федерации - старейший банк страны. Соз-данный в 1841 году как финансовый институт для малоимущих слоев населения, он и по сегодняшний день остается единственным банком, который обслуживает наименее обеспеченные группы физических лиц. Это единственный банк, который сохранил свою структуру после распада СССР. 

Но новые экономические требования, рыночные реформы начала 90-х годов потребовали серьезных изменений в работе банка и быстрого реагирования на из-меняющуюся ситуацию. Поэтому главными задачами первых лет деятельности банка в новых условиях стали задачи сохранения целостности системы банка, удержания позиций на рынке розничных банковских услуг и вкладов населения, создания материально-технической базы, обеспечивающей необходимые условия для обслуживания клиентов.
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