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Введение

Введение

В настоящее время банки – это атрибут не отдельно взятого экономического региона или какой – либо одной страны, сфера их деятельности не имеет ни географических, ни национальных границ, это планетарное явление, обладающая колоссальной финансовой мощью, значительным денежным капиталом. С помощью банков происходит аккумуляция временно свободных денежных средств, их перераспределение. 

Огромную роль в дальнейшем углублении и совершенствовании рыночных отношений в стране играют банки. В настоящее время уже не только специалисты, но и широкие круги общественности воспринимают как аксиому тот факт, что развитие рыночных отношений, базирующихся на свободной конкуренции, немыслимо без разнообразного и качественного предоставления субъектам рынка банковских услуг.

Российская банковская система создавалась практически с нуля, поэтому отечественные банки старались приобретать новейшие оборудование, вычислительную технику и технологию их применения. Вместе с тем банки стремятся к тому, чтобы набор и качество предоставляемых ими услуг соответствовали современным международным стандартам, и к тому, чтобы занять прочное место в мировой банковской системе.

Между банками развивается добросовестная конкуренция, направляемая на постоянные поиски различных подходов к повышению доходности выполняемых ими операций как за счет повышения качества традиционных услуг, так и за счет оказания новых. К ним относятся: виртуальные, трастовые, лизинговые, факторинговые, страховые операции и др. Российские банки, по образцу западных, пытаются со временем преобразоваться в финансовые супермаркеты, где клиенту оказываются любые операции, связанные с использованием денег. С целью привлечения новых клиентов банки постоянно расширяют и обновляют перечень предоставляемых операций.

Без постоянного совершенствования банковских операций ни один банк не может развиваться. С помощью работы с населением и юридическими лицами банк формирует большинство своих ресурсов, в то же время население и юридические лица является основным или важным потребителем банковских услуг. Все вышеперечисленное обуславливает актуальность выбранной мною работы в настоящее время.

Объектом исследования является Новосибирский Муниципальный банк.

Предметом исследования являются банковские операции, их теоретический и практический аспект.

Целью этой работы является рассмотрение банковских операций, в контексте их современного состояния и перспектив развития. 

Исходя из поставленных целей сформулированы следующие задачи:

- рассмотреть эволюцию банковских операций;

- дать понятия банка и банковских операций;

- рассмотреть пассивные операции коммерческих банков;

- рассмотреть активные операции коммерческих банков;

- проанализировать пассивные операции Новосибирского Муниципального банка;

- проанализировать активные операции Новосибирского Муниципального банка;

- рассмотреть перспективы развития банковских операций.

Для написания этой работы были использованы источники литературы по банковскому делу и банковским операциям. В первой главе: Санталова М.С., Фалько А.В. Жуков Е.Ф., Тамошина Г.И., Ивасенко А.Г., Тарасова Г.М., Колесникова В.И., Новикова И.А., Вышинский Л.Л., Челноков В.А., Лизелотт Сурен., Лавруши О.И., Тавасиева А.М., Бугато В.И., Грящнова А.Г. Во второй главе: Жукова Е.Ф., Белоглазова Г.Н. В третьей главе: www.nmb.ru. Четвертая глава: Скуров К.А., Иванов В., Шаронов А.Г.
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