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Введение

Основой современной экономики является банковская система. Крепкие и устойчивые банки означают стабильную экономику и наоборот, банкротства банков, невозвращенные кредиты, неуплаченные проценты - все это ослабляет банковскую систему и говорит о болезни экономики. Сейчас, когда в России складывается система рыночных отношений, банк становится если не главной, то одной из важнейших структур. Если раньше банковское дело в России нахо-дилось на довольно низком уровне, как развития, так и по уделяемому внима-нию в учебных заведениях, то сейчас это одна из наук, развивающихся наибо-лее быстрыми темпами. 

В настоящее время в деятельности коммерческих банков России сущест-вуют серьезные проблемы. Это связано с причинами финансового неблагопо-лучия в банковской системе, которая зависит от общего состояния экономики государства, а также от недостатка необходимого опыта и подготовленных кад-ров для работы банков в условиях рыночных преобразований.

Выбранная тема актуальна еще и потому, что объектом исследования ра-боты является отделение Сбербанка РФ. Сбербанк на сегодняшний день имеет большой потенциал для осуществления вкладных операций в результате прито-ка средств населения и юридических лиц, но благодаря своему, практически монопольному, положению на банковском рынке Сбербанк уделяет мало вни-мания качественной стороне этого процесса. 

Целью работы является анализ деятельности по вкладным операциям в банке, являющемся объектом исследования. Объектом исследования данной работы является Западно-Уральское отделение Сбербанка Российской Федера-ции. Предметом исследования являются вкладные операции банка и их совер-шенствование, а также совокупность теоретических и практических проблем нормативно-правового регулирования вкладных операций банка на основе реа-лизации комплексного подхода.

В соответствии с поставленной целью задачами для ее решения являются:

общая характеристика объекта исследования;

рассмотрение основных аспектов функционирования Сбербанка России в целом и, в частности, ОСБ № 8618;

анализ вкладных операций объекта исследования;

анализ нормативно-правовых актов в исследуемой области;

определение путей совершенствования правоотношений в области вклад-ных операций.

Для подробного изложения проблемы, наиболее полного раскрытия выбран-ной темы в соответствии с целью и поставленными задачами в работе, использу-ются следующие источники информации:

законодательные и нормативные акты Правительства и Центрального бан-ка Российской Федерации ;

инструкции и методики непосредственно Сбербанка России ;

статистическая информация по ОСБ № 8618, полученная из отчетов за рас-сматриваемые периоды;

периодические издания и учебная литература.

Методологическую и теоретическую основу исследования составляют ме-тодические и нормативно-правовые материалы практического характера, ка-сающиеся регулирования вкладных операций.

В работе использованы результаты исследований зарубежных и отечест-венных специалистов в области банковской деятельности.

Информационная база исследования включает обобщенную информацию о нормативных документах, регламентирующих вкладные операции.

Исследование основано на системном подходе с использованием методов комплексного правового анализа, статистического, сравнения и других.

Структурно работа состоит из введения, трех глав и заключения.

Введение содержит цель и задачи работы, объект и предмет исследования, в нем обозначены основные направления дипломной работы.

Первая глава посвящена изучению вкладных операций в российской и за-рубежной практике. Эта глава раскрывает виды операций по вкладам и их роль в банковской деятельности, а также современные виды вкладных операций с Сбербанке РФ и зарубежный опыт операций по вкладам.

Вторая глава содержит характеристику Сбербанка РФ как объекта иссле-дования. В главе в динамике приведены основные показатели деятельности банка, основные направления деятельности, проведен анализ финансового со-стояния банка, характеризуется система управления и функции Удмуртского отделения Сбербанка.

Третья глава посвящена анализу деятельности Сбербанка по вкладным операциям, а также поиску основных путей совершенствования деятельности банка по указанным направлениям.

Заключение содержит основные выводы по работе.
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