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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Заемные и кредитные отношения - неотъемлемая часть имущественного оборота. В ранее действовавшем ГК РСФСР 1964 года правовое регулирова-ние этих отношений было значительно обеднено, а кредитные обязательства оторваны от заемных и рассматривались как самостоятельные виды обяза-тельств. Основы гражданского законодательства 1991 года, напротив, исходи-ли из тождества договоров займа, хотя и признавали возможность возникно-вения особого обязательства по предоставлению кредита. Все это породило ряд практических сложностей и недоразумений, которые разрешил новый Гражданский Кодекс.

В условиях перехода к рыночной экономике и ее становления все более актуальным вопросом, привлекающим пристальное внимание как научных, так и практических работников становится кредитование коммерческой дея-тельности хозяйствующих субъектов в Российской Федерации, а так же удов-летворение различных потребительских нужд населения, которое принимает в настоящих условиях характер взаимовыгодного способа (как для заемщика, так и для кредитующей организации) временного размещения (привлечения) сво-бодных денежных средств.

Процесс вступления России в рынок в значительной мере связан с реа-лизацией потенциала кредитных отношений. Поэтому одним из обязательных условий формирования рынка является коренная перестройка денежного об-ращения и кредита. Главная задача реформы-максимальное сокращение цен-трализованного перераспределения денежных ресурсов и переход к преимуще-ственно горизонтальному их движению на финансовом рынке. Создание фи-нансового рынка означает принципиальное изменение роли кредитных инсти-тутов в управлении народным хозяйством и повышение роли кредита в сис-теме экономических отношений.
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