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Введение

Банки составляют неотъемлемую черту современного денежного хозяйство, их деятельность тесно связана с по¬требностями воспроизводства. Находясь в центре эконо¬мической жизни, обслуживая интересы производителей, банки опосредуют связи между промышленностью и тор¬говлей, сельским хозяйством и населением. Банки — это ат¬рибут не отдельно взятого экономического региона или ка¬кой-либо одной страны, сфера их деятельности не имеет ни географических, ни национальных границ.

С помощью банков происходит аккумуляция временно не используемых свободных денежных средств, их перераспределение, использование «энергии» окружающей среды в интересах общего блага. Деньги и кредит как факторы роста общественного богат¬ства способны делать нации более богатыми, однако лишь в том случае, если управление деньгами и кредитом осно¬вывается на четких правилах, их нарушение может стать тормозом экономического роста и процветания хозяйства. Банки имеют специфическое назначение, выполняют определенную функцию. Будучи предприятиями, регулиру¬ющими денежно-кредитные отношения, выполняющими многообразные банковские и иные операции, банки подчиняются экономическим законам, общим и специальным законодательным нормам. Банки имеют свою, только им присущую, технологию.

Банковская система есть совокупность различных видов национальных банков и кредитных учреждений, действующих в рамках общего денежно-кредитного механизма. Согласно статье 2 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» от 2 декабря 1990 года N 395-1 банковская система Российской Федерации включает в себя Банк России, кредитные организации, а также филиалы и представительства иностранных банков.

Банковская система РФ в своем становлении и развитии прошла сложный путь. 1998 год стал наиболее драматичным для российской банковской системы. Финансовый кризис нанес серьезный удар по устойчивости банков. Рост капитала и ресурсной базы кредитных организаций, определенное повышение качества их кредитного портфеля способствует постепенному улучшению показателей финансовой устойчивости банковской системы. Однако наряду с некоторыми благоприятными тенденциями развитие банковской системы России по-прежнему осложняется рядом нерешенных проблем.

Валютные операции - одна из базовых функций коммерческого кредитного учреждения. Понятие валютных операций организации обычно включает в себя следующий набор услуг: открытие и ведение расчетного счета; выдача выписок по счету и т.д. 

Сегодня на рынке банковских услуг это направление вновь, как и на заре развития системы коммерческих банков, выходит на первый план. Подобная тенденция связана с изменением состава и структуры как финансовых организаций, предлагающих банковские услуги, так и компаний, потребляющих эти услуги, поэтому в последнее время формирование новой клиентской базы стало весьма актуальной для банков задачей. Чтобы привлечь новых и удержать постоянных клиентов, необходимо обеспечить оперативность и четкость выполнения операционно-кассового обслуживания.

Актуальность темы и необходимость дальнейшего изучения вопросов организации операционно-кассового обслуживания в коммерческих банках определили выбор темы выпускной квалификационной работы. 

Многие известные авторы затрагивают эту проблему в своих публикациях. Огромный вклад в разработку данной темы внесли следующие ученые: Е.П. Жарковская, В.К. Сенчагов, О.И. Лаврушин, В.А. Щегорцов и др. 

Большое внимание данной проблеме уделяется на страницах российских изданий «Банковскре дело», «Банковское право», «Финансы и кредит», «Эксперт», «Коммерсантъ-Деньги», «Бизнес и банки», «Деньги и кредит», «Финансовый бизнес» и т.д. 

Целью выпускной квалификационной работы является комплексное исследование операций коммерческого банка по покупке и продаже иностранной валюты (на примере ОАО АКБ «Инвестпром») и выработка направлений по их совершенствованию.

Для достижения поставленной цели решены следующие задачи: 

1) охарактеризовать теоретические аспекты операций коммерческого банка по покупке и продаже иностранной валюты; 

2) дать анализ операций по покупке и продаже иностранной валюты коммерческим банком на примере ОАО АКБ «Инвестпром»; 

3) определить направления совершенствования операций коммерческого банка по покупке и продаже иностранной валюты.

Структура дипломной работы состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложения.
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