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Введение

Введение.

Актуальность темы исследования определяется тем значением, которое вексель, как универсальное платежное средство, играет в расчетах в Западных странах, а теперь и в России. Оно стало реалией российской экономики. Однако в силу ограниченности нашей кредитной политики на фоне растущего вексельного рынка удельный вес векселей в денежном обороте пока невелик. 

Векселя активно использовались и используются в международных расчетах и внутренних сделках стран. Промышленникам и коммерсантам векселя дают возможность оплачивать свои покупки с отсрочкой платежа – быть средством оформления и обеспечения кредитов как коммерческих, так и банковских.

Наличие вексельного обращения в России символизирует достаточную развитость платежной системы государства. Однако, хотя вексель, как гарантированное долговое обязательство, уже облегчает взаиморасчеты в 30 субъектах России, в отдельных регионах снизив на 20 % неплатежи в бюджет, потенциальные инвесторы, банковские клиенты на местах в массе своей еще плохо представляют себе, что такое вексель.

Объем выпущенных в хозяйственный оборот России векселей за последние годы составил значительную сумму. Тем самым, был положен конец спорам о том, нужен или не нужен вексель российской экономике. Теперь задача состоит в объективной оценке роли этого инструмента при современном положении дел в экономике и соответствующих мерах по упорядочению вексельного обращения.

Вопрос о роли и месте векселя в народном хозяйстве уже решен. Товарный вексель также продолжает играть значительную роль, как в денежном обращении, так и в активных операциях банков. Например, в Германии вексель относится к ликвидности второй степени и стоит рядом с деньгами. И в России товарные векселя при организации их учета и переучета в Банке России могут соответствовать потребностям народного хозяйства.

Бурный рост вексельного обращения явился следствием отсутствия налаженного механизма пополнения оборотных средств предприятий и их использования строго по назначению. Поскольку при отмене централизованного кредитования он не был своевременно налажен, это послужило одной из основных причин кризиса и, следовательно, необходимости глобальных взаимозачетов и повышенной кредитной эмиссии для поддержания уровня производства. Такая форма расчетов путем зачета взаимных требований присуща рыночной экономике с незапамятных времен.

Немало специалистов продолжают считать, что вексель наносит вред денежному обращению и является, чуть ли не основным средством ухода от налогов. Суть проблемы заключается прежде всего в неучтенном обороте, в котором используется и бартер, и наличные деньги.

Одной из причин возникновения вексельного бума последних лет является неразвитость у российских предприятий финансового инструментария. В результате векселю пытаются придать несвойственные ему функции. Нормализации вексельного рынка должно способствовать внедрение этого инструмента в практику. Ведь в финансово-хозяйственном обороте России обращается много вексельных суррогатов, которые иногда ошибочно называют «товарными векселями», имея в виду, что они отовариваются, а не оплачиваются. 

Изменение экономической ситуации в России способствует возникновению и вовлечению в хозяйственный оборот финансовых инструментов, которые для отечественных предприятий являются неизвестными, а в зарубежной экономической практике давно и успешно используются.

Вексель - один из таких финансовых инструментов, которые все шире применяют в своей деятельности предприятия, банки и другие субъекты рыночных отношений.

Предприятия и банки, оценив достоинства векселя, как средства платежа, кредита, накопления, привлечения средств и т.д., ставят перед собой задачу расширения области применения данной ценной бумаги. 

Целью данной дипломной работы является рассмотрение и оценка вексельных операций, осуществляемых на территории России, приведение примеров перспективных видов вексельных операций, которые могут в будущем широко использоваться в нашей стране при расчетах с помощью векселей.

Дипломная работа призвана подчеркнуть важность и необходимость присутствия векселя в хозяйственном обороте. Поэтому анализ вексельных операций, осуществляемых финансово-кредитными учреждениями, а также описание участия банков в вексельном обращении позволит дать оценку развития вексельного обращения в России в целом и реально оценить перспективы развития этого широко используемого во всем мире финансового инструмента.

Глава 1. Возникновение и развитие вексельного обращения в России

1.1. Вексель как финансовый инструмент

Вексель - это разновидность долгового обязательства, составленного в строго определенной форме, дающего бесспорное право требовать уплаты обозначенной в векселе суммы по истечении срока, на который он выписан.

Вексель - обязательство выплатить указанную в нем денежную сумму, предметом отношений, вытекающих из векселя, могут быть только деньги.

Обязательство должно быть безусловным, то есть не должно содержать никаких ссылок на какие-либо условия, выполнение которых необходимо для исполнения денежных обязательств. Условия, содержащиеся в векселе, считаются ненаписанными.

Вексель по своим свойствам одновременно относится к двум экономическим категориям: разновидность долгового обязательства и ценная бумага.

Основное отличие векселя от других ценных бумаг заключается в том, что это ордерная ценная бумага. В этом смысле вексель ближе к таким документам, как чек или коносамент. Выгодное отличие векселя от чека в сроке его действия: срок платежа смещен по времени от срока сделки, опосредствованной этим векселем. Эта особенность позволяет использовать вексель, с одной стороны, в качестве средства кредита, с другой стороны - как инструмент, позволяющий выгодно вкладывать временно свободные денежные средства.

Долговое обязательство - это основа вексельной сделки. В российском законодательстве вексель определен именно как обязательство уплатить определенную денежную сумму (ст. 815 Гражданского кодекса РФ, далее ГК РФ). 

По сравнению с другими ви
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