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Введение

Актуальность темы. Развитие российского рынка платежных карт является одним из важнейших факторов при решении задач по сокращению расчетов наличными деньгами и развитию безналичных расчетов в области розничных платежей. Для решения указанной задачи Банком России проводится работа по созданию условий для дальнейшего совершенствования современных инструментов розничных платежей, способствующих развитию в России карточной индустрии.

Развитие карточной индустрии обеспечивает повышение прозрачности финансовых операций, прирост налоговых поступлений, существенно снижает издержки, связанные с обслуживанием наличного денежного оборота, ведет к увеличению объема привлеченных денежных средств в банковскую сферу и, соответственно, кредитных возможностей банков, а также во многом способствует активному развитию смежных сфер деятельности, таких как производственная, социальная и сфера занятости.

Экономисты называют пластиковую карту «услугой века», одним из ключевых элементов «технологической революции в банковском деле». Поэтому изучение проблем использования пластиковых карт в России представляется особенно актуальным, а изучение мировой практики и перспектив развития рынка пластиковых карт в России приобретают в настоящее время конкретную значимость. 

Цель данной работы: рассмотреть пластиковые карты как инструмент безналичных расчетов.

Для достижения поставленной цели, необходимо решить ряд задач:

- рассмотреть историю развития банковских платёжных карт;

- описать виды и классификационные признаки платёжных карт;

- охарактеризовать участников и нормативное регулирование рынка платёжных карт;

- рассмотреть основные элементы системы обслуживания и работы с платёжными картами;

- охарактеризовать виды платёжных карт, условия их выпуска и обслуживания (эквайринг) в ОАО «Альфа-Банк»;

- проанализировать банковские операции с пластиковыми картами в ОАО «Альфа-Банке»;

- проанализировать состояние рынка платёжных карт;

- охарактеризовать проблемы и перспективы развития систем расчетов с использованием платёжных карт;

Цель и задачи определили структуру данной работы: введение, три главы включающих восемь параграфов, заключение и список литературы. 

Предметом данной работы являются банковские карты как платежное средство.

Объектом данной работы является ОАО «Альфа-Банк».

При проведении настоящего исследования автор, прежде всего, опирался на нормы Гражданского законодательства Российской Федерации, Положение Банка России от 24 декабря 2004 г. N 266-П «Об эмиссии банковских карт и об операциях, совершаемых с использованием платежных карт», а также активно использовал комментарии действующего законодательства, учебную литературу, монографии известных и авторитетных исследователей и ученых, а также автор «прибегал к помощи» классиков банковского дела (Андреев А.А, Колесникова В.И., Лаврушина О.И.) для более полной характеристики экономической природы того или иного института банковских карт.
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