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Введение

Введение

Неотъемлемой частью работы любого коммерческого банка является наличие у него корреспондентского счета в РКЦ того населенного пункта, где он образован, а также наличие корреспондентских отношений с другими банками. Наличие средств на них в должном объеме обуславливает нормальную деятельность любого банка, поддерживает его имидж в глазах клиентов, дает возможность отвечать по своим обязательствам перед клиентами, налоговыми органами и центральным банком. Это и подтверждает актуальность выбранной темы для проведения анализа безналичных расчетов и выявления перспективной работы коммерческого банка в этом направлении развития.

Первый раздел посвящен анализу работы Индустриального отделения Удмуртского банка АК СБ РФ за 1998 год, здесь был проведен анализ структуры активов и пассивов, доходов и расходов, показана история Сберегательного банка и основные результаты деятельности Индустриального отделения Удмуртского Сберегательного банка за 1998 год.

Во втором разделе будет рассмотрена нормативная база, руководствуясь которой действует любой банк, принципы, на которых строятся безналичные расчеты, их виды, порядок осуществления. Порядок установления и работы через корреспондентские отношения с другими банками и РКЦ. Изучается Швейцарская и Японская системы расчетов. 

В третьем разделе дается характеристика использования основных форм безналичных расчетов и проводится анализ эффективности их применения в Удмуртском банке, проводится сравнение Мировых систем со сложившейся системой безналичных расчетов у нас в России, показаны основные направления совершенствования безналичных расчетов в банке.

Дипломная работа выполнена на основе изученных трудов отечественных и зарубежных экономистов, материалов периодической и нормативно-правовой печати, данных Удмуртского банка Сберегательного банка РФ. Эти данные дают реальную оценку сложившейся ситуации с безналичными расчетами как в России, так и за рубежом, дают толчок для нас в развитии форм безналичных расчетов их еще большего развития на благо развития экономики не только конкретного региона, но и страны в целом.
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