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Введение

Введение

Изучение вопросов расчетно-кассового обслуживания юридических лиц Сбербанком России представляется на сегодняшний день актуальным, так как основная масса расчетов предприятий осуществляется в безналичном порядке через учреждения банков. Данная функция является традиционной в деятельности любого коммерческого банка на сегодняшний день.

С ростом количества предприятий различных форм собственности растет предложение новых банковских услуг и продуктов, в том числе в области расчетно-кассового обслуживания. 

Сбербанк России на современном этапе развития обладает мощной клиентской базой и благодаря разветвленной сети филиалов и структурных подразделений занимает значительную долю рынка операционно-кассового обслуживания юридических лиц во всех регионах России.

Целью написания данной дипломной работы явилось исследование операционно-кассового обслуживания юридических лиц Сбербанком России и выработка рекомендаций по их совершенствованию.

Для достижения поставленной цели поставлены и решены следующие задачи:

• исследовать нормативную базу регулирования операционно-кассового обслуживания юридических лиц в Российской Федерации;

• проанализировать организационные аспекты расчетно-кассового обслуживания юридических лиц в Сбербанке России;

• охарактеризовать порядок проведения операционно-кассового обслуживания юридических лиц в Сбербанке России;

• провести анализ основных положений договора банковского счета, заключаемого между банком и клиентом, подробно рассмотреть правовую основу взаимоотношений Банка с клиентом;

• раскрыть сущность кассовых операций юридических лиц;

• исследовать новые банковские технологии в области обслуживания юридических лиц;

• определить современное положение Сбербанка России на рынке операционно-кассового обслуживания юридических лиц, основные проблемы и перспективы развития;

• выработать рекомендации по совершенствованию операционно-кассового обслуживания юридических лиц в Сбербанке России.

Предметом исследования в дипломной работе являются расчетные и кассовые операции клиентов-юридических лиц Сберегательного Банка России. 

При написании работы использовались учебники и учебные пособия, посвященные операциям юридических лиц в Банке, специальная литература.

Методологической основой работы являются Федеральные законы, Указы Президента, распоряжения мэра г.Москвы, Положения и инструкции Банка России, письма ЦБ РФ, приказ ФНС РФ, а также указания Банка России.
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