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Введение

С развитием рыночной инфраструктуры в Российской Федерации, с ус-ложнением товарно-денежных отношений между хозяйствующими субъекта-ми, а также наряду с другими процессами, которые протекают в экономиче-ской, политической и социальной жизни страны, является закономерным появ-ление отношений, не имевших широкого распространения в дореформенный период. В настоящее время анализ вексельных отношений представляет осо-бый интерес. Именно этот аспект оказал влияние на выбор темы. Можно выде-лить, по крайней мере, две причины, по которым использование векселей при-обретает все более широкие масштабы. Первая причина - определенно нега-тивная: нехватка денежных средств заставляет выдавать векселя при расчетах за поставленную продукцию, выполненные работы, оказанные услуги. В этом смысле вексель играет роль механизма расшивки взаимных неплатежей, со-кращения дебиторско-кредиторской задолженности коммерческих организаций друг перед другом. Вторая причина, безусловно, позитивная: развитие новых финансовых инструментов, которые до становления рыночных условий либо вообще не могли применяться, не были затребованы на практике, либо приме-нялись в усеченном, выхолощенном виде. В этом смысле все преимущества векселя как способа реализации заемных отношений могут проявиться только при развитии новых рыночных институтов. В частности, института займа средств одной организацией у другой, небанковской организации как дополне-ние к институту банковского кредитования, и появлении адекватной им норма-тивно-правовой базы, в частности, отмене запрета на выдачу векселей, не обес-печенных поставками товаров. Иными словами, именно дополнительные воз-можности, возникающие при расчетах векселями, и становятся причиной, по которой их выбирают в качестве инструмента реализации все большего переч-ня хозяйственных сделок. 

Ни один из инструментов современного финансового рынка, кроме, ко-нечно, самих денег во всех многочисленных проявлениях их экономических функций, не может сравниться по своей истории и значению с векселем. Имен-но развитие вексельного обращения привело к обезналичиванию всех денеж-ных расчетов: вытеснению из денежного обращения металлов - золота и се-ребра, замене эквивалентов менового оборота бумажными символами.

Безусловность векселя как долгового обязательства, строгость и быстрота взыскания по нему, послужили основой создания других видов платежей и расчетов - банкнот, чеков, аккредитивов. Развитие разнообразных инструмен-тов рынка ценных бумаг - акций, облигаций, депозитных сертификатов и их производных, также шло на базе векселя.

Векселя активно использовались и используются в международных расче-тах и внутренних сделках стран. Промышленникам и коммерсантам векселя дают возможность оплачивать свои покупки с отсрочкой платежа - быть сред-ством оформления и обеспечения кредитов как коммерческих, так и банков-ских. 

Актуальность данной темы бесспорна, поскольку векселя прочно вошли в жизнь банков, любой рыночный банк (в большей или меньшей степени) обяза-тельно сталкивается с векселями. Знать преимущества и недостатки работы с векселями должен любой банковский служащий. В ситуации все более обост-ряющейся конкуренции в банковской отрасли векселя зачастую дают возмож-ность получить более высокую доходность по сравнению с другими банков-ским продуктами, при этом всегда необходимо помнить о недостатках, прису-щих операциям с векселями. Например, вексельное кредитование дает пред-приятиям и организациям выход к более дешевым ресурсам для развития своей деятельности. В то же время в связи с неудовлетворительным состоянием от-четности многих фирм вексельные кредиты порой являются для них единст-венной возможностью привлечения средств. Для банков данные операции так-же представляют значительный интерес, поскольку в ходе выдачи вексельных кредитов не отвлекаются денежные средства. 

Данная работа составлена из трех глав. В первой главе дается описание истории возникновения и становления векселя и вексельных отношений, поня-тия, сущности и видов векселей, а также основных аспектов вексельного зако-нодательства в нашей стране. 

Вторая глава посвящена анализу операций с векселями ОАО "Мобил-банк". Во второй главе дана общая информация о деятельности ОАО "Мобил-банк", рассматриваются особенности активных и пассивных вексельных опе-раций банка, анализируются наиболее доходные и наименее выгодные опера-ции с точки зрения банка. Большое внимание уделено операциям кредитования с помощью векселей.

В третьей главе даны практические рекомендации по улучшению и опти-мизации работы ОАО "Мобилбанк" с векселями.
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