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Введение

В 1813 году Петр сын Елисеев - крестьянин из деревни Новоселки экономической Родионовской волости Ярославской губернии отправился пешком в столицу Российской империи, чтобы начать там новую жизнь. Он имел трех сыновей и был уже далеко не молод 20, с.60 .

После тихой, затерянной среди полей и лесов деревни шумный многолюдный Санкт- Петербург казался новым, необычным миром. Однако малограмотный , но умный, сообразительный и оборотистый крестьянин быстро огляделся и приспособился к новым условиям жизни. Он занялся торговлей вином и колониальными товарами (как называли тогда "сырые продукты жарких поясов Земли"). Сперва он торговал на улице с лотка, но вскоре (в том же 1813 году) открыл поначалу скромную, но быстро разросшуюся торговлю в лавке на Невском проспекте у Полицейского моста.

Спустя пять лет крестьянин из ярославской деревни Новоселки уже имел обязательную для купца фамилию, которую произвел из своего отчества (среди крестьян фамилии стали употребляться лишь после отмены крепостного права), и накопил достаточный капитал - 8 тыс. рублей - для вступления в третью купеческую гильдию.

С 1830 года, то есть спустя всего 17 лет после того, как ярославский крестьянин начал торговлю с лотка столицы, созданная им фирма стала поставлять свои товары "Двору Его Императорского Величества". В первый год было поставлено различных вин и продуктов на 82 177 руб., в следующем 1831 году уже на 135 376 руб.. В 1838 году стоимость таких поставок достигла уже 555 562 руб. 

В 1845 году фирма приобретает в Голландии три больших парусника. Вскоре к ним добавляется наиболее современный для того времени винтовой пароход. Заграничные товары закупаются целыми кораблями. Для временного хранения закупленной продукции арендуются склады во Франции, Испании, Португалии.

С 1858 года фирма уже именуется Торговым домом братьев Елисеевых. Из них особенно известен Григорий Петрович. Это был выдающийся организатор, опытный купец, человек широчайшего размаха и необыкновенного трудолюбия.
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