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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Основную часть прибыли банк получает от своих ссудных операций, в то же время невозврат кредитов, особенно крупных, может привести банк к банкротству, а в силу его положения в экономике к целому ряду банкротств, связанных с ним предприятий, банков и частных лиц. Поэтому управление кредитным риском явля-ется необходимой частью стратегии и тактики выживания и развития любого ком-мерческого банка.

Переход России к рыночной экономике, повышение эффективности ее функ-ционирования, создание необходимой инфраструктуры невозможно обеспечить без использования и дальнейшего развития кредитных отношений.

Кредит стимулирует развитие производительных сил, ускоряет формирование источников капитала для расширения воспроизводства на основе достижений науч-но-технического прогресса.

Без кредитной поддержки невозможно обеспечить быстрое и цивилизованное становление хозяйств, предприятий, внедрение других видов предпринимательской деятельности на внутригосударственном и внешнем экономическом пространстве.

Кредитные операции - основа банковского дела, поскольку являются главной статьей дохода банка [7, с.15]. Однако процесс кредитования связан с действиями многочисленных и многообразных факторов риска, способных повлечь за собой не-погашение ссуды в установленный срок. Изменения в потребительском спросе или в технологии производства могут решающим образом повлиять на дела фирмы и пре-вратить некогда процветающего заемщика в убыточное предприятие. Продолжи-тельная забастовка, резкое снижение цен в результате конкуренции или уход с рабо-ты ведущих управляющих- все это способно отразиться на погашении долга заем-щиком. Именно поэтому кредитный риск как один из видов банковских рисков, яв-ляется главным объектом внимания банков. Кредитная политика банка должна обя-зательно учитывать возможность возникновения кредитных рисков, прогнозировать их появление и грамотно управлять ими, то есть сводить к минимуму возможные негативные последствия кредитных операций. В то же время, чем ниже уровень риска, тем, естественно, меньше может оказаться прибыль, так как большую при-быль банк обычно получает по операциям с высокой степенью риска. Как правило, банки пытаются выбрать оптимальное соотношение между степенью риска и доход-ностью проводимой операции.
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