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Введение

В современных условиях кредитные институты являются важной структурой, способствующей укреплению и всестороннему развитию экономики. Сегодня в России, в условиях активного перехода к рыночной экономике давно назрела необходимость всестороннего применения всех инструментов развитой рыночной экономики. Важное место в ряду таких инструментов занимает кредит, и как один из его важных видов выступает коммерческий кредит. 

Коммерческий банк является активным элементом рыночной экономики, главное назначение которого состоит в том, чтобы аккумулировать денежные средства и предоставлять их в кредит. Поэтому основной функцией коммерческого банка является посредничество между кредиторами и дебиторами.

Роль банковского кредита в современном мире трудно переоценить. Однако, кредитование, приносящие банкам в большинстве случаев основную долю доходов, генерирует повышенный риск такой деятельности. Именно поэтому проблема экономического анализа кредитоспособности заемщика приобретает особое значение в процессе создания необходимых условий для реализации планов динамического развития экономики страны.

Процесс кредитования связан с действием различных факторов риска, способных повлечь за собой непогашение ссуды заемщиком в обусловленный договором срок. Поэтому перед составлением условий кредитования и заключения кредитного договора банк осуществляет анализ кредитоспособности заемщика. Таким образом, анализ кредитоспособности заемщика важен на всех стадиях процесса кредитных взаимоотношений между кредитором и заемщиком и сопровождается детальным исследованием количественных качественных характеристик заемщика.
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