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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Вопросы экономического анализа деятельности коммерческих банков в настоящее время становятся все более актуальными, учитывая их важное положение в экономической и финансовой сфере стран с развитой экономикой. Банки используют собственные и привлеченные ресурсы для краткосрочного и долгосрочного кредитования на всех этапах производственного процесса, продвижения товаров на рынок, укрепления конкурентных позиций торгово-промышленных предприятий в стране и за рубежом, выступая посредниками в распределении капиталов.

Выполнение банками своей роли в управлении финансовыми потоками в экономике предопределяет необходимость разработки ресурсной политики и механизма управления капиталом, это позволяет банку полнее реализовать свою основную функцию - обеспечение необходимой ресурсной базы для осуществления кредитной и инвестиционной политики, получения прибыли.

Оправившись после августовского кризиса 1998г., банковская система России не приобрела еще необходимый запас прочности, испытывает затруднения в наращивании своей капитальной базы. В 2002г.-2003 г. продолжилась устойчивая посткризисная тенденция роста капитализации банковского сектора, его соотношения с ВВП, уровень норматива достаточности капитала остается относительно высоким. Одной из важнейших задач реформирования в России является создание стабильной и эффективной банковской системы. В связи с этим постоянно идет поиск оптимальной оценки надежности и финансовой стабильности банка.

Капитал банка представлен собственным и привлеченным капиталом. Собственный капитал является одним из основных источников формирования имущества банка. Собственный капитал состоит из уставного капитала, добавочного капитала, резервного капитала, резервных фондов и нераспределенной прибыли. Привлеченный капитал - это кредиты, займы и кредиторская задолженность, т.е. обязательства перед физическими и юридическими лицами. 

Разработка методов повышения надежности и финансовой стабильности банков является насущной проблемой, как каждого конкретного банка, так и регулирующих органов и банковского сообщества в целом.

Вопросам управления банковским капиталом и проблеме стабильности банков уделяется большое внимание и посвящено значительное число работ и публикаций, среди которых можно отметить работы таких авторов, как Аленичева Т.Д., Иванов В.В., Киселев В.В., Кулаков А.Е., Ольхова Р.Г., Панова Г.С., Усоскин В.М., Черкасов В.Е., Питер С.Роуз, Томас Д.Симпсон и т.д.. Вместе с тем, в имеющихся исследованиях по проблемам собственного капитала банка нет единого подхода к определению сущности капитала, выполняемых им функций, его адекватной оценке, не предлагается комплексного подхода к управлению капиталом применительно к российским условиям деятельности.

Следовательно, важное значение для повышения надежности и стабильности отдельного банка и национальной банковской системы в целом имеет определение возможных способов управления капиталом с позиции формирования и увеличения капитала банка, а так же оптимизации его структуры. Этим и объясняется актуальность данной темы.

Таким образом, целью данной работы будет рассмотрение и изучение особенностей собственного капитала кредитной организации.

Предмет данной работы - методические аспекты управления капиталом банка ЗАО "БСЖВ".

Объект данной работы - ЗАО "БСЖВ"

Поставленная цель обусловила решение следующих задач:

1. Определить понятие и структура капитала банка

2. Рассмотреть методы управления капиталом банка

3. Рассмотреть особенности управления капиталом на примере банка ЗАО "БСЖВ"

4. Провести оценку основных направлений деятельности банка по управлению капиталом

5. Рассмотреть направления совершенствования управления капиталом банка со стороны ЦБ РФ

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, аналитический, методы сравнения и сопоставления.

Информационную основу работы составила бухгалтерская отчетность ЗАО "БСЖВ", специальная литература по исследуемой теме отечественных и зарубежных авторов, федеральные нормативно-правовые акты.

Работа состоит из введения, трех глав и восьми подпунктов, заключения, списка литературы и приложений.
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