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Введение

В Российской Федерации после ряда экономических кризисов отношение населения к банковской системе значительно ухудшилось. Люди стали более недоверчиво относиться ко всему, что им предлагается многочисленными банками, создающимися на территории государства.

Современная банковская система это важнейшая сфера национального хозяйства любого развитого государства. В последние годы она претерпела значительные изменения.

Глубокие структурные сдвиги в экономике потребовали адекватного кредитно-банковского обслуживания этих процессов. Результатом изменений современной банковской системы к условиям развития экономики стали два взаимосвязанных процесса: во-первых, структурная перестройка банковской системы, концентрация и универсализация деятельности коммерческих банков с сохранением определенной специализации; во-вторых, перестройка основ банковской деятельности.

Структурная перестройка банковской системы завершилась построением банковской системы на двухуровневой основе, что соответствует модели 6анковской системы в развитых странах. Другой важный вопрос - коммерциализация бывших государственных специализированных банков на основе превращения их в акционерные общества, а также создание новых коммерческих банков с различной формой собственности.

Переход на рыночные методы управления стал для коммерческих банков важным моментом для обеспечения глубокого и всестороннего анализа своей деятельности, максимальная самостоятельность и динамичность в проведении своей политики на рынке банковских услуг.
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