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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Банки составляют неотъемлемую черту современного денежного хозяйст-ва, их деятельность тесно связана с потребностями воспроизводства. Находясь в центре экономической жизни, обслуживая интересы производителей, банки опо-средуют связи между промышленностью и торговлей, сельским хозяйством и населением. Банки - это атрибут не отдельно взятого экономического региона или какой-либо одной страны, сфера их деятельности не имеет не географиче-ских, ни национальных границ, это планетарное явление, обладающее колос-сальной финансовой мощью, значительным денежным капиталом. Во всем мире, имея огромную власть, банки в России, однако, потеряли свою изначально вы-сокую роль. С августа 1998 г. начался период переосмысления пройденного пути реформ и формирования новых экономических реалий. Исчезли некоторые ил-люзии и проявились новые тенденции. Наряду с этим появилась возможность извлечь ряд серьезных уроков из пройденного российской экономикой в целом и банковской системой в особенности пути .

Макроэкономическая политика, проводимая в интересах реального секто-ра экономики, часто оказывает значительное непредвиденное воздействие на банковский сектор. Экономическая история России и других стран за последние десятилетия дает немало примеров, когда проблемы или слабость банковской системы приводили к срыву достигнутых результатов и началу нового кризиса. Игнорирование банковской системы в создании условий для экономического развития и концентрация усилий исключительно на снижении дефицита бюдже-та, подавлении инфляции, стабилизации валютного курса и т.п., также не раз приводили к тупиковой ситуации, когда достигнутая стабильность не сопровож-далась возобновлением экономического роста.

Целью данной дипломной работы является проведение анализа послекри-зисного развития банковской системы России, ее текущего состояния, а также определение тенденций и перспектив развития банковского сектора экономики на ближайшую перспективу.
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