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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В настоящее время пластиковые карточки все более активно применяют-ся как надежный и эффективный инструмент расчета во многих странах, в Рос-сии в том числе. Ряд крупных и средних банков России является участником различных международных платежных систем ("Visa", "Cirrus/Maestro", "Mastercard/Eurocard", "UnionCard" и иных). В нашей стране складываются и внутренние платежные системы ("Сберкард", "СТБ-кард", "Золотая корона"). Обслуживание карточек данных платежных систем приносит банку, во-первых, доход в виде комиссии с клиентов, а во-вторых, делает привлекательным банк с точки зрения открытия клиентом в нем своего карточного счета, что приносит банку дополнительные недорогие ресурсы. Именно все данные доводы и при-дают теме особую актуальность.

Объектом исследования в работе является Челябинский Филиал АКБ "Альфа-банк". Предмет исследования - система по работе с пластиковыми кар-тами в "Альфа-банке".

В отчете о прохождении преддипломной практике поставлена цель выяв-ления резервов увеличения эффективности эмиссии АКБ "Альфа-банк" пласти-ковых карт. 

Задачи, решаемые для достижения поставленной цели:

" определить понятие и предназначение пластиковых карт банка;

" рассмотреть общую схему работы распространенных платежных систем с клиентами и банками-участниками системы;

" охарактеризовать "Альфа-банк" и его Челябинский филиал;

" рассмотреть виды пластиковых карт и платежные системы, участие в которых предлагает клиентам АКБ "Альфа-банк";

" рассчитать эффективность проводимых банком операций по пла-стиковым картам;
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