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Введение

В сфере денежного обращения пластиковые карты являются одним из прогрессивных средств организации безналичных расчетов. В системе безналичных расчетов они составляют особый класс орудий платежа, которые могут обладать качествами как дебетовых, так и кредитных инструментов.

Рынок платежных карточек в России характеризуется высокими темпами их эмиссии, увеличение объемов операций населения с их использованием. Карточный бизнес требует инвестирования средств большинства российских банков. Переход от оплаты товаров и услуг наличностью к расчету банковскими платежными карточками приводит к улучшению экономической ситуации в стране, делает более прозрачными финансовые операции и предотвращает от уклонения уплаты налогов. Увеличение объемов карточных операций в торгово-сервисной сети – один из ключевых направлений карточного бизнеса; - помогает повысить уровень финансовой культуры населения страны, дает возможность эмитентам и эквайрингам увеличить прибыльность карточных портфелей.

Цель работы заключается в рассмотрении основных понятий организации безналичных расчетов, принципов и видов безналичных расчетов, рассмотрение основных понятий банковской платежной карты, основной классификации, состояние рынка платежных карт по итогам 2007 года, основных приоритетов развития карточного рынка в условиях инноваций.

Пластиковая карта как альтернатива наличным деньгам была придумана прежде всего для удобства потребителей. По существу это средство расчётов не только популярно, но и общедоступно в большинстве стран с развитой финансовой культурой. Стать обладателем пластиковой карты одной из международных платёжных систем может любой человек, имеющий какой либо стабильный доход [8, 5].

В последние годы пластиковые карты все активнее вытесняют наличные деньги из повседневной жизни.

В этой связи особую актуальность приобретает деятельность по внедрению современных банковских технологий по всей территории России. Так как это один из определяющих факторов в подтягивании России к мировым стандартам банковской деятельности. Внедрение таких технологий связано с важнейшей задачей обеспечения прозрачности финансовых потоков и безопасности расчетных операций.

Объект дипломной работы на макроуровне– организация платёжной системы в сфере безналичных расчётов. На микроуровне – организация расчетов пластиковыми карточками в Челябинском отделении ВТБ 24.

Предмет – процесс обращения пластиковых карт, расчеты, с использованием банковских карт.

Достижение поставленной цели обеспечивается решением взаимосвязанных задач:

- рассмотрение истории возникновения пластиковых карт и последующего развития платёжных систем;

- типологизация и выявление общих преимуществ пластиковых карт;

- выявление основных платёжных систем;

- рассмотрение положительных и отрицательных сторон действующих в России платежных систем с использованием пластиковых карт;

- разработка предложений по стандартизации существующих платежных систем с использованием пластиковых карт.
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