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Введение

Сберегательный Банк Российской Федерации - старейший банк страны и единственный банк, сохранивший свою структуру после распада СССР. Новые экономические реалии, рыночные реформы начала 90-х годов требовали серьезных изменений в работе банка, быстрого реагирования на изменяющуюся ситуацию. Главными задачами первых лет деятельности в новых условиях стали задачи сохранения целостности системы банка, удержания позиций на рынке розничных банковских услуг и вкладов населения, создания материально-технической базы, обеспечивающей необходимые условия для обслуживания клиентов. Решение этих задач стало возможным благодаря жесткой централизации структуры управления банком.

Банк - это особый вид предпринимательской деятельности, результатом которой является создание специфического продукта. Выполняемые банками операции и оказываемые ими услуги принято называть банковским продуктом. Банковским продуктом является:

1) создание платежных средств;

2) предоставление услуг.

В рыночном хозяйстве для совершения акта купли-продажи нужны деньги, которые в этом случае выступают как средство обмена и платежа. Банк в лице Центрального банка Российской Федерации осуществляет выпуск денег, необходимых для обращения. Другой составной частью банковского продукта являются предоставляемые ими услуги.

Банковский продукт имеет свои особенности, связанные с определенными свойствами банковских услуг. Во-первых, банк выполняет операции и оказывает услуги преимущественно в денежной форме. Кроме того, банковский продукт сложно представить как нечто материальное, вещественное. Если в отраслях материального производства продукт принимает конкретную товарную форму, то банковский продукт, как правило, материальной формой не обладает. Например, кредиты и расчеты совершаются в порядке записей по счетам, их никак нельзя произвести про запас на будущее. Поэтому тема является актуальной на сегодняшний день.

Целью дипломной работы является рассмотрение банковского продукта, которые предлагает Сбербанк в настоящее время населению. Для достижения поставленной цели в работе решались следующие задачи:

1.Рассмотрение правовых и теоретических основ деятельности банка по обслуживанию населения 

2. Понятие банковского продукта 

3. Развитие банковских услуг населению в современных рыночных условиях

В соответствии с этим с сформулированными задачами структура дипломной работы представлена 3 главами. Первая глава дипломной работы содержит законодательные основы деятельности банковских организаций по обслуживанию населения, рассматривается организация банковских услуг населению, методологические основы оценки деятельности банка. Представление этой информации необходимо для наиболее четкого понимания работы Сберегательного банка РФ.

Вторая глава посвящена деятельности Сберегательного банка. Основное внимание уделено деятельности Сберегательного банка по предоставлению услуг, рассмотрена характеристика деятельности Сберегательного банка, а так же оценка деятельности банка.

В третьей главе дипломной работы будут рассмотрены пути развития банковских услуг населению в современных рыночных условиях
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