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Введение

Введение

В современных условиях кредитные организации неизбежно оказываются в центре всей хозяйственной жизни, являясь важнейшим звеном в рыночной экономике. Банк – как экономическое предприятие–это всегда хозяйствующий субъект. Его учредители, акционеры складывают свои ресурсы, аккумулируют свободные средства ради экономической выгоды. Банк является порождением хозяйства, его интересов, его деятельность обслуживает экономические потребности. Деятельность коммерческого банка осуществляется по трем направлениям:

- мобилизация средств для совершения банковских операций;

- размещение мобилизованных средств посредством разнообразных услуг;

- оказание различных банковских услуг.

Одной из прогрессивных форм работы и важным элементом депозитной политики, практически любого банка, можно считать привлечение на обслуживание юридических лиц, средства которых вносят достаточно большую лепту в формировании ресурсной базы.

Основа деятельности Банка — предоставление максимально широкого ассортимента банковских услуг и продуктов, привлечение большого числа клиентов.

Инвестсбербанк оказывает своим клиентам весь спектр банковских услуг. Это расчетно-кассовое обслуживание, инкассация, оформление паспортов внешнеторговых сделок, конверсионные операции, любые формы международных расчетов, операции с ценными бумагами, выпуск и обслуживание пластиковых карт, размещение денежных средств предприятий и частных лиц в любых сегментах финансового рынка, широкий выбор услуг кредитного характера для юридических и для физических лиц. 

С начала своей работы на финансовом рынке Инвестсбербанк продолжает устойчивое и динамичное развитие, его финансовое положение укрепляется, все основные показатели, характеризующие состояние банка, стабильны.

Банк постоянно расширяет сеть дополнительных офисов, представительств и филиалов по всей России. 

Главными задачами первых лет деятельности Банка стали задачи, выхода на определенные позиции на рынке розничных банковских услуг и вкладов населения и их удержание, создание материально-технической базы, обеспечивающей необходимые условия для обслуживания клиентов.

К 1996 году период гиперинфляции закончился, и экономическая ситуация в стране существенно изменилась. Основная задача была решена: система Инвестсбербанка устояла и сохранила основу. Банк сформировал стабильную ресурсную базу и начал наращивать количество отделений и филиалов. Но теперь перед Банком встала задача эффективного управления привлекаемыми ресурсами. 

Правильность определённого направления развития Банка была подтверждена во время кризиса финансовой системы страны в 1998 году. Инвестстсбербанк не только подтвердил репутацию надёжного банка, пройдя кризис с минимальным уровнем потерь, но и обеспечил доступ к банковским услугам значительному количеству новых клиентов, в том числе крупных клиентов – юридических лиц.

Одним из приоритетных направлений развития Банка является улучшение качества обслуживания юридических лиц. Кроме того поставлена основная цель– “выйти на качественно новый уровень обслуживания клиентов, сохранить позиции современного конкурентоспособного Банка.

Так как основная доля операций, осуществляемых в банке - операции, связанные с движением денежных средств, платежей и расчетов - это предопределяет особые требования к их документальному оформлению, организации документооборота, хранению документов, учету и отчетности банка.

Особо хочется отменить важность постановки в банке правильного ведения операций с денежной наличностью: прием наличных денег и ценностей, хранение и их выдача – все это обеспечивает бесперебойное кассовое обслуживание фирменных клиентов, а также контроль за соблюдением кассовой дисциплины.

Целью данной дипломной работы является исследование и анализ организации расчетно-кассового обслуживания юридических лиц в банке «Инвестсбербанк» (ОАО).

Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи:

- рассмотреть виды счетов, открываемых юридическим лицам;

- определить порядок открытия и закрытия банковских счетов;

- изучить вопросы организации расчетных и кассовых операций;

- охарактеризовать формы безналичных расчетов;

- дать анализ расчетно-кассового обслуживания в Инвестсбербанке.

Дипломная работа состоит из введения, 3 глав, заключения, библиографии и приложений. 

В 1 главе перечисляются виды счетов, открываемых юридическим лицам, порядок их открытия и закрытия.

2 глава содержит анализ расчетно-кассового обслуживания в Инвестсбербанке.

В 3 главе рассматриваются перспективы развития расчетно-кассового обслуживания в Инвестсбербанке.

Глава 1. Расчетно-кассовое обслуживание юридических лиц и его сущность.

1.1 Нормативно-правовая база.

Основными источниками написания данной дипломной работы послужили следующие нормативные документы:

1. Гражданский кодекс РФ;

2. Инструкция «Об открытии и закрытии банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам)» 28-И;

3. Закон РФ “О внесении изменений в федеральный закон «О валютном регулировании и валютном контроле” 131-ФЗ;

4. ФЗ «О Центральном банке РФ №85-ФЗ;

5. Положение ЦБР “О безналичных расчетах в РФ” N 2-П

- которые регламентируют работу банка в сфере расчетно-кассового обслуживания (понятие юридического лица и его классификация, виды банковских счетов, порядок их открытия и закрытия, осуществление расчетных и кассовых операций).

1.2. Порядок открытия и виды счетов юридических лиц.

Важной особенностью отношений предприятий с коммерческими банками является их договорный характер. Инициатива заключения договоров исходит от предприятия, оно самостоятельно выбирает банк для своего расчетно-кассового обслуживания.

Учреждения Банка (отделения Инвестсбербанка), филиалы и отделения наделены правом открывать и вести счета юридических лиц.

Юридические лица - организации, которые имеют в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечают по своим обязательствам этим имуществом, имеют самостоятельный баланс или смету, могут от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязательства, выступать истцом или ответчиком в суде. Юридическое лицо считается созданным с момента его государственной регистрации.

Деятельность юридического лица осуществляется в соответствии с действующим законодательством и целями, предусмотренными учредительными документами.

Юридические лица различаются по видам и целям деятельности.

Организации, основной целью деятельности которых является извлечение прибыли, считаются коммерческими. Такие организации создаются в формах с соответствующими им учредительными документами, согласно следующей таблицы:

Таблица № 1.

Учредительные документы, подтверждающие правовой статус

юридического лица.

Организационно-правовая форма юридические лица Учредительные документы

Полное товарищество Учредительный договор

Товарищество на вере ———//————

Общество с ограниченной ответственностью —//— или Устав

Общество с дополнительной ответственностью ——//———

Открытое или закрытое АО Устав

Производственный кооператив ———//———

Унитарное предприятие, основанное на праве хозяйственного ведения Устав, утв. полномоч. гос. орг-ции или органами местного самоуправления

Унитарное предприятие, основанное на праве оперативного управления (федеральное казенное предприятие) Устав, утверждаемый Правительством РФ

Организации, основной целью деятельности которых не является извлечение прибыли и ее распределение между участниками, являются некоммерческими. Они создаются в формах и соответствующими им учредительным документам, согласно следующей т

