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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Содержание 
Введение 3

Глава 1 Развитие банков и их роль в кредитной системе 7

1.1 История возникновения банков 7

1.2 Понятие, сущность и функции банков 11

1.3 Развитие банков. Концентрация и централизация 14

1.4 Внедрение промышленных монополий в банки. Возникновение банковских монополий 16

1.5 Роль коммерческих банков в кредитной системе 19

Глава 2 Экономическая характеристика коммерческого банка ЗАО "Сурсккомбанк" 26

2.1 Характеристика видов деятельности коммерческого банка 26

2.2 Организационная структура управления банка 29

2.3 Экономическая оценка деятельности коммерческого банка 31

Глава 3 Учет и аудит кредитных операций в ЗАО "Сурсккомбанк" 40

3.1 Сущность кредитных операций 40

3.2 Классификация видов банковских ссуд и механизм выдачи и погашения отдельных видов ссуд 45

3.3 Учет кредитных операций 53

3.4 Аудит кредитных операций 59

3.5 Способы обеспечения возвратности ссуд 67

Заключение 74

Список использованных источников 78

Введение

Коммерческий статус дает банку значительную самостоятельность в определении целей, условий и сроков кредитования, уровня процентных ставок, развитии разнообразных форм банковской деятельности, в использовании полученной прибыли, определении штатов и уровня оплаты труда своих работников, укреплении материально-технической базы и решении других вопросов.

Сам термин "коммерческий банк" возник на ранних этапах развития банковского дела, когда банки обслуживали преимущественно торговлю (commerce), товарообменные операции и платежи. Основной клиентурой были торговцы (отсюда и название "коммерческий банк"). Банки кредитовали транспортировку, хранение и другие операции, связанные с товарным обменом. С развитием промышленного производства возникли операции по краткосрочному кредитованию производственного цикла: ссуды на пополнение оборотного капитала, создание запасов сырья и готовых изделий, выплату зарплаты и т.д. Сроки кредитов постепенно удлинились, часть банковских ресурсов начала использоваться для вложений в основной капитал, ценные бумаги и т.д. Иначе говоря, термин "коммерческий" в названии банка утратил первоначальный смысл. Он обозначает "деловой" характер банка, его ориентированность на обслуживание всех видов хозяйственных агентов независимо от рода их деятельности.

Сегодня коммерческий банк в развитой рыночной экономике способен предложить клиенту до 200 видов разнообразных банковских продуктов и услуг. Широкая диверсификация операций позволяет банкам сохранять клиентов и оставаться рентабельными даже при весьма неблагоприятной конъюнктуре. Не случайно во всех странах с рыночной экономикой они остаются главным операционным звеном кредитной системы.
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