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Введение

Сегодня любой банк во всем мире выполняет три основные функции: сбор денежных средств, их перемещение, и кредитование ими. Сбор денеж-ных средств сам по себе стоит банку денег, на перемещении средств уже можно зарабатывать, но, все же, основной бизнес банка - это, конечно, предоставление кредитов. К сожалению, в России кредитова-ние как предприятий, так и населения - в современных условиях заня-тие очень ненадежное, и пока не позволяет ориентироваться на него, как на основную сферу получения доходов банком. С помощью организации сис-тем электронных расчетов вполне возможно построить банковские про-дукты, которые даже в условиях сегодняшней России, позволят зарабаты-вать деньги, соединяя воедино все три банковские функции: собирая де-шевые ресурсы большого числа небогатых клиентов, контролируя пере-движение денег по циклу банковский счет - клиент - магазин - банковский счет, и кредитуя предприятия и торговые структуры, связанные с этой клиентурой. Это одна из немногих сегодня реальных возможностей для банков зарабатывать деньги.

Актуальность темы достаточно очевидна, так как все чаще и чаще в нашей жизни мы сталкиваемся с электронными расчетами, и все чаще и чаще современные инструменты денежного обращения начинают вытеснять на некоторых рынках своих предшественников - наличные и безналичные деньги. Причины этого процесса достаточно очевидны, так как те сред-ства денежного обращения, которые мы имеем сейчас, отнюдь не являются идеальными и поэтому идет их непрерывное совершенствование. В ка-кой-то момент накопленные усовершенствования приводят к смене инстру-ментов. К тому же за последние 5-6 лет в нашу жизнь со стремительной скоростью ворвался Internet вместе со своими принципами общения, бизнеса и, что естественно, своими, принципиально новыми инструмен-тами электронных расчетов.

При современном уровне развития науки и техники, информатиза-ции различных областей жизни в современном обществе, появилось множе-ство новых технических возможностей проведения денежных расчетов и взаимозачетов без использования денег так таковых. Коммерческие банки в современных условиях, просто обязаны идти в ногу со временем, и предоставлять клиентам усовершенствованные банковские услуги, связан-ные с применением электронных систем расчетов.

Предметом исследования данной работы является система "Клиент-Банк".

Цель данной работы - на основе материалов учебников банковского дела, современной публицистики, рассмотреть возможности применения системы "Банк-Клиент", проанализировать работу такой системы на основе имеющегося опыта работы российских банков, и конкретном опыте ЗАО "Райффайзенбанк".

В данной работе освещены аспекты систем электронных расчетов, в современном коммерческом банке с точки зрения:

- современного уровня банковских услуг;

- развития технической и информационной базы банков и их клиентов;

- технологии работы электронных банковских продуктов;

- безопасности проведения расчетов;

- правовой базы;

- возможностей и экономической целесообразности внедрения элек-тронных розничных услуг в коммерческих банках.
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