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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Банки - одно из центральных звеньев системы рыночных структур. Развитие их деятельности - необходимое условие реального создания рыночного механизма. Процесс экономических преобразований начался с реформирования банковской системы. Эта сфера динамично развивается и сегодня.

Деятельность коммерческих банков осуществляется по трем направлениям:

а) мобилизация средств для совершения банковских операций;

б) размещение мобилизованных средств посредством разнообразных сделок;

в) оказание различных банковских услуг.

Такое деление основано на характере отражения результатов каждого направления деятельности банка в его балансе.

Операции банка по мобилизации средств отражаются в пассиве баланса и их принято называть пассивными. Посредством пассивных операций банк формирует собственные средства (капитал), получает привлеченные и заемные средства.

Операции банка по размещению мобилизованных средств отражаются в активе баланса - активные операции. В результате активных операций банк осуществляет кредитование клиентов, инвестирует средства в ценные бумаги, проводит другие операции с целью получения дохода.

Оказание клиентам различных услуг сопутствует проведению активных и пассивных операций. Результат этих операций может отражаться как в активе, так и в пассиве баланса.

Российские коммерческие банки оказывают своим клиентам, в основном, следующие услуги:

а) проведение безналичных расчетов по счетам клиентов;

б) проведение кассовых операций - прием и пересчет выручки, выдача наличных средств со счетов клиентов.

Этот перечень типичных банковских услуг постоянно пополняется. Уже существуют банки, оказывающие клиентам услуги по хранению ценностей - сейфовые услуги. Банки берут да себя обязательства по управлению ценными бумагами и имуществом - трастовые услуги. В банках оказывают информационные, консультационные и экспертные услуги, в том числе не связанные с банковской деятельностью.

Банковские услуги могут осуществляться на платной основе, оказываться бесплатно, носить явно рекламный характер.

В данной работе, кроме рассмотрения технологии проведения расчетных и кассовых операций, проводится анализ затратности этих операций в некоторых банках России.
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