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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Актуальность темы. В соответствии с действующим законодательством РФ, все свободные средства предприятия должны в обязательном порядке хранится в банках. Безналичные расчеты предусматривают движение денежных средств по счетам в банках юридических и физических лиц, что становится первопричиной к рассмотрению вопросов относительно банковских счетов, порядка их открытия, изменения и расторжения. 

Несмотря на многообразие видов и классификаций банковских счетов, основой к возникновению прав и обязанностей между банковским учреждением и клиентом выступает договор банковского счета. В современном гражданском законодательстве РФ вопросам банковского счета отведена целая глава, что в свою очередь в значительной мере способствует регулированию на законодательном уровне вышеуказанной тематики. Однако, в настоящее время, в условиях нового витка развития кредитно-банковской системы, а также вступления России в ВТО, заполнение законодательных пробелов и неразрешенных вопросов относительно договора банковского счета, на которые до недавних пор не обращали пристального внимания, стоит во главе угла эффективного функционирования кредитно-банковской системы страны. 

Вместе с тем, крайне важным для эффективной работы любой компании и предприятия является непосредственное и безопасное управление всеми её финансовыми ресурсами. Для того чтобы оперативно и чётко осуществлять контроль над проведением операций по перемещению активов, следует знать на какие существенные условия, и какие законодательные нормы следует обращать внимание в ходе заключения договора об открытии того или иного банковского счета. На данном этапе важно определить все пункты договора, проанализировать все права и обязанности сторон, которые возникают по поводу заключения такого договора. Именно по указанной причине, тема настоящей работы является актуальной, а ее исследование - современным. 

Разработанность темы. Проблемы особенностей договора банковского счета в России рассматривались в ряде статей и монографий, в том числе в публикациях Витрянского В.В., Сайфуллина Р.Р., Самова Ф., Белова В.А., Загирова Р.З., Топорина Б.В., Эриашвили Н.Д., Брагинского М.И., и других. Одной из самых крупных работ относительно изучения проблем договора банковского счета, является книга Сарбаш С.В. "Договор банковского счета: проблемы доктрины и судебной практики". Вместе с тем, в данной работе, исследуемый период заканчивается началом текущего десятилетия. После этого в экономике произошли существенные изменения, оказавшие большое влияние на российскую экономику и кредитно-банковскую систему. 

Объектом исследования настоящей работы являются общественные отношения, возникающие по поводу заключения, изменения и прекращения договора банковского счета. Предметом исследования выступает сам договор банковского счета, его характерные признаки, элементы, виды, существенные условия.

Цель дипломной работы состоит в том, чтобы на основе анализа степени воплощения законодательных норм, касающихся договора банковского счета, в ходе их практической реализации, а также судебной практики в сфере заключения, изменения и расторжения договоров банковских счетов России определить направления совершенствования законодательного регулирования касательного такого договора.

Для достижения указанной цели были поставлены следующие основные задачи:

- показать влияние российского и международного законодательства на формирование правовой природы и развитие договора банковского счета;

- охарактеризовать состояние и особенности договора банковского счета на основании действующего законодательства;

- рассмотреть основные виды договоров банковского счета, их динамику в контексте прогрессирующего нормативного регулирования;

- обосновать необходимость и основные подходы к выработке основных направлений разрешения проблемных вопросов, касающихся договора банковского счета;

- обратить внимание на целесообразность применения зарубежного опыта в ходе имплементации международных норм в российское законодательство, касающееся особенностей договора банковского счета.

На выполнение данных задач направлена настоящая работа, которая разделена на три главы. Первая глава посвящена общим вопросам договора банковского счета, описаны его отличительные черты, исследована его правовая природа и отображена классификация по различным признакам.

Разделы второй главы раскрывают элементы договора банковского счета, в частности дано определение и характеристика сторонам договора, рассмотрены формы заключения такого договора.

Третья глава целиком посвящена вопросам заключения, исполнения, изменения и расторжения договора банковского счета, приведены примеры из судебной практики, наведены проблемные вопросы и слабые стороны договора банковского счета.
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