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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В Российской Федерации сделки лизинга появились только в начале 90-х годов. Нормативная база по лизингу активно развивалась все это время, тем не менее, остались неразрешенными многочисленные проблемы юридического, налогового характера. Существуют значительные противоречия между Законом о лизинге и положениями ГК РФ. Такие противоречия находят свое отражение даже в вопросах понятия лизинг. В Законе о лизинге понятия финансовой аренды и оперативной аренды объединяются термином "лизинг", в то время как в статье 665 ГК РФ под лизингом понимается только финансовая аренда.

Лизинг получил широкое распространение благодаря тому, что обеспечивает пользование промышленным и иным оборудованием, а в перспективе и приобретение его в собственность без серьезных первоначальных затрат пользователя. Лизингодатель надежно размещает имеющиеся у него денежные средства, приобретая на них имущество и передавая его в аренду, как правило, на длительный срок. Возврат сделанных вложений, включая проценты на капитал, осуществляется посредством лизинговых платежей. Лизингополучатель, в свою очередь, получает необходимое оборудование, пользуется им и уплачивает лизинговые платежи. Обычно он может также и выкупить взятое в лизинг имущество. Обоим участникам лизинговой операции предоставляются налоговые льготы, что делает ее еще более привлекательной. 

В литературе высказаны различные взгляды на природу договора лизинга. В наибольшей степени природе лизинговых отношений соответствует трактовка договора лизинга как особой разновидности договора аренды (финансовой аренды). Она позволяет избежать многочисленных повторов, которые к сожалению, неизбежны, если отдельно регламентировать столь близкий к аренде договор. Это хорошо заметно на примере Закона "О лизинге". Напротив отличия лизинга от обычной аренды очень малы и вполне могут быть отражены в рамках главы Гражданского кодекса об аренде. 

Развитие института лизинга, его внедрение в современную экономическую жизнь России делает данную тему актуальной и злободневной.

Целью дипломной работы является всесторонняя характеристика лизинга. Для достижения поставленной цели был обозначен ряд задач:

1. Изучение исторического развития договора лизинга.

2. Анализ понятия, сущности, функций и предмета договора аренды.

3. Определение субъектов, содержания и формы лизинга.

4. Раскрытие сублизинга, уступки участниками договора своих прав и обязательств третьим лицам, залога предмета лизинга.

5. Рассмотрение мирового опыта в области лизинга.

При выполнении дипломной работы использовались нормативно-законодательные акты (Гражданский кодекс РФ, Закон "О лизинге"), учебная литература по гражданскому, договорному, предпринимательскому праву, статьи газет и журналов ("Закон", "Хозяйство и право", "Юрист" и др.), компьютерная программа "Консультант Плюс".
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