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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Банки являются центром кредитной системы. Устойчивость кредитной системы зависит от уровня организации депозитной политики кридитных организаций. Для России достижение современного мирового уровня организации банковского дела имеет первостепенное значение. Процесс рыночных преобразований начался именно с реформирования банковской системы и к настоящему времени в этом направлении достигнуты определенные положительные результаты.

Однако противоречия макроэкономического характера и недостаток опыта работы в новых условиях создают банкам серьезные проблемы, ставящие их периодически на грань системного кризиса. Настоящий момент характеризуется поиском максимально эффективных путей привлечения депозитов.

Одним из факторов преодоления существующих трудностей является наличие достаточного количества высококвалифицированных специалистов банковского дела и современного уровня общей финансовой культуры всех экономических субъектов.

Основные тенденции развития банковской системы по концепции Банка России:

o рост реальных объемов банковских операций;

o увеличение доли кредитов реальному сектору экономику;

o совершенствование банковского законодательства;

o привлечение иностранного капитала на банковский рынок России;

o постепенный переход на международные стандарты банковской деятельности;

o внедрение международных стандартов бухгалтерского учета и финансовой от четности (с 2004 года);

o совершенствование механизмов снижения банковских рисков.

Актуальность темы дипломной работы обусловлена тем, что в настоящее время важно изучение вопроса о привлечении депозитов коммерческого Банка, так как в связи с оптимизацией кредитно-денежных отношений в РФ важное значение для банков имеет привлечение средств вкладчиков на более длительный срок на обоюдно выгодных условиях. Банковская деятельность заключается в привлечении средств для обеспечения ликвидности, определении соответствующей комбинации их источников и предоставлении в ссуду или инвестировании по более высоким ставкам. Акцент делается на достижение оптимального соотношения между расходами на привлечение средств и доходом, который можно получить от их вложения. В современных условиях средства населения являются важным источником ресурсов для кредитной организации. При этом ценовая конкуренция выдвигает на первый план надежность банка, качество банковского продукта, грамотную рекламную кампанию. Активное средство борьбы за вкладчика - скидки, льготные ставки, особые условия, компенсация заниженных процентов за счет других операций.
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