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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Кредит относится к числу важнейших категорий экономической науки. Акту-альность данной темы не вызывает сомнения, поскольку кредитные отношения в со-временных условиях достигли наибольшего развития. У предприятий всех форм собственности все чаще возникает потребность привлечения заемных средств для осуществления своей деятельности и извлечения прибыли. Наиболее распростра-ненной формой привлечения средств является получение банковской ссуды по кре-дитному договору.

Преобладавшая до недавнего времени государственная форма собственности предполагала в основном централизованное бюджетное финансирование предпри-ятий и существовавшая ранее система, при которой бюджетные средства выделялись в рамках государственного планирования развития экономики, не учитывала необхо-димости четкого законодательного регулирования финансово - кредитных вопросов. С развитием в нашей стране рыночных отношений особое значение приобретает проблема четкого правового регулирования финансово - кредитных отношений субъектов предпринимательской деятельности. 

Сберегательный банк остается наиболее социально ориентированным банком. Большое место в его кредитном портфеле занимают кредиты, предоставленные на-селению. Важной задачей в области кредитования является увеличение объема кре-дитного портфеля, интенсивный поиск и привлечение на обслуживание с целью дальнейшего кредитования финансово-устойчивых, благонадежных клиентов, вне-дрение и развитие новых перспективных видов кредитования.
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