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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

История сберегательного дела в России насчитывает 165 лет.

Сберегательный банк Российской Федерации является одним из крупнейших банков страны и по ряду экономических показателей занимает ведущие позиции в кредитной системе.

Главной задачей банка является дальнейшее развитие в качестве универсального, высокотехнологичного, мобильного кредитного института, способного удовлетворить запросы самого взыскательного клиента и сохранить безусловное лидерство на региональном рынке.

На начало этого года общий объем выданных в нашей стране потребительских кредитов превысил один триллион рублей. Причем половина этой суммы пришлась на Сбербанк.

Мировая практика показывает: от 40 % до 65 % своего дохода банки зарабатывают на кредитных операциях. 

Кредитные операции - самая доходная статья банковского бизнеса. За счет этого источника формируется основная часть чистой прибыли банка. Банки предоставляют кредиты из собственных и заемных ресурсов. Средства банка формируются за счет клиентских денег на расчетных, текущих, срочных и иных счетах; межбанковского кредита; средств, мобилизованных банком во временное пользование путем выпуска долговых ценных бумаг.

Основными задачами кредитования частных клиентов является анализ их

кредитоспособности, который заключаются в определении способности

заемщика своевременно и в полном объеме погасить задолженность по ссуде,

степени риска, который банк готов взять на себя. Бум потребительского кредитования продолжается уже второй год. Он стал прямым следствием стабилизации экономической ситуации в стране.
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