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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Формирование платежных систем на российском финансовом рынке связано, прежде всего, с развитием банковского сектора. Важным условием эффективного функционирования экономики является быстрота осуществления расчетов с организациями по купле-продаже товаров и оказанию услуг, финансовыми органами по уплате налогов, банками по полученным ссудам, со страховыми компаниями и т.п. Основная часть денежных расчетов осуществляется в основном банками. При взаимодействии между собой банки должны обеспечить бесперебойность платежей независимо от их местонахождения. 

Через российскую банковскую систему проходит не более 60% оптового денежного оборота и порядка 1% розничного. Безналичные расчеты, определяемые как записи по банковским счетам, требуют обязательного документального оформления. Наличным расчетам документальное оформление объективно не присуще, а определено государственными нормами. В условиях преобладания наличных расчетов экономика менее прозрачна и управляема. Поэтому преимущество безналичных расчетов для налогового администрирования или эффективного расходования бюджетных средств очевидно.

Предприятия, где преобладает безналичный денежный оборот, работают эффективнее. В последние годы на крупнейших российских предприятиях наметилась явная тенденция увеличения значимости безналичных расчетов. На это указывает популярность зарплатных карточных проектов. Крупные предприятия увеличивают долю безналичных расчетов, даже не смотря на их большую прозрачность для налоговых органов.
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