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Введение

С развитием законодательства об информации и информатизации банковская тайна стала актуальной темой для исследований. Однако интерпретация этой категории банковского дела, как и многих других, сегодня расходится с традиционной.

Рассматривать предметы с разных точек

зрения так же хорошо, как и

рассматривать их под одним углом

зрения, или даже еще лучше, ибо такое

рассмотрение шире и полезнее.

Мишель Монтень

После того как цивилизация в основном перешла к товарно-денежным отношениям, именно деньги являются тем универсальным средством расчетов, наличие или отсутствие которого во многом определяет уровень материального благополучия. Денежные запасы оберегаются от посторонних глаз и рук куда как более строго, чем иное имущество. Но деньги в кубышке - не лучший вариант. Они должны работать и прирастать в тех руках, которые могут найти им достойное применение. Вместе с тем надо найти способ, который позволит им в любой момент вернуться к своему хозяину. Опыт подсказал: на обслуживании этих операций можно неплохо зарабатывать. Спрос породил предложение, и появились банки. 

Для создания сильной, реально действующей экономической базы определяющими моментами должны являться «здоровая» сфера производства, четко отлаженные финансово-кредитный механизм, налоговая политика государства, но одну из первых позиций, несомненно должно занимать правовое обеспечение всех жизненно важных экономических вопросов. Значение права, как основного регулятора общественных отношений и фактора их охраны, в настоящее время должно объективно возрасти. 

С переходом годами отлаженной экономики в новую форму, естественно, появляются новые экономические явления, институты, а в связи с этим зарождаются и новые виды отношений. Выступая базисом общественного развития, экономические отношения, по своей сути, не могут оставаться не урегулированными действующим законодательством. Любой правовой пробел в сфере экономических процессов и явлений в любой момент может повлечь различного рода неблагоприятные последствия, как, например: нарушение интересов государства, производителей, предпринимателей, граждан; сбои в нормальной деятельности какого-либо экономического звена и т.п. Помимо этого, неурегулированность правом определенных вопросов играет на руку недобросовестным руководителям предприятий, организаций, фирм и лицам, занимающимся предпринимательской деятельностью, позволяет им манипулировать нормативными положениями и правилами в своих интересах, ущемляя тем самым законные интересы своих партнеров и конкурентов. 

Вкладчиков интересует степень надежности банка и проценты, которые банк обещает по вкладам. Тех, кто занимает деньги, интересуют условия получения кредитов и проценты, которые придется заплатить за пользование кредитом. Банкиров волнует прибыль, которую они могут получить, оказывая свои услуги, при разумной степени риска. Чем больше денег в банках и меньше в кошельках, тем больше возможностей финансировать развитие экономики, тем богаче общество и сильнее государство. 

Для того чтобы вкладчики, банкиры и государство смогли достигнуть баланса интересов и одинаково понимали «правила игры», существует законодательство о банковской тайне. Важность его развития и применения трудно переоценить, а анализ его состояния и перспектив чрезвычайно полезен как для тех, кто впервые открывает банковский счет, так и для крупных промышленно-финансовых групп. И, конечно, для государственных институтов. История свидетельствует, что законодательство о банковской тайне может стать стимулом к притоку капиталов или к их бегству, причиной процветания или системного кризиса в стране. Ведь деньги, как «жидкость с абсолютной текучестью», всегда цинично перетекают туда, где им комфортнее, при этом они не подчиняются ни моральным принципам, ни интересам государства и общества. Особенно если учесть, что этот процесс регулируется врожденным инстинктом homo sapiens.

Актуальность выбранной темы исследования определяется тем, что сложившееся экономической обстановка в России, связанная с появлением и правовой регламентацией новых для нашего государства экономических явлений и правовых институтов, формированием ранее не известных видов общественных и социальных отношений вызванная необходимостью определения природы различных видов конфиденциальной информации, отграничения их друг от друга в целях эффективного применения положений по вопросам охраны тайны. 

Целью настоящего дипломного исследования является определение юридической сущности банковской тайны в системе различного рода конфиденциальной информации, изучение социальных, экономических и правовых причин возникновения и развития права на банковскую тайну как в России так и зарубежом.

Содержание указанных целей определяет следующие задачи диссертационной работы: 

- общий анализ понятия профессиональная тайна;

- анализ понятия банковской тайны и сравнительный анализ ее правового регулирования в России и зарубежом;

- исследование соотношения банковской и иных видов информации с ограниченным доступом;

- анализ современного состояния банковской тайны зарубежом;

- исследование исключений из банковской тайны в законодательстве ряда стран. 

Объект и предмет исследования. 

Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие в связи с реализацией права граждан на конфиденциальность информации экономического характера. 

Предмет настоящего исследования составляют нормы отраслевого законодательства, регламентирующие реализацию права граждан Российской Федерации на банковскую тайну.

Методология и методика исследования. 

Методологической основой исследования является система философских знаний, определяющая основные требования к научным теориям, к сущности, структуре и сфере применения различных методов познания. В ходе исследования применены достижения наук, конституционного, гражданского, предпринимательского и банковского права, общей теории права, философии и экономики.

В качестве основных способов достижения поставленных целей были применены логико-правовой, сравнительно-правовой, историко-правовой, социологический, системно-структурный и ряд других методов исследования законодательных и иных нормативных актов, сравнительно-правовой анализ законодательства зарубежных стран о правовом регулировании охраны банковской тайны.

Нормативной основой исследования явились Конституция РФ; Гражданский кодекс РФ; иные источники действующего законодательства России, включая Федеральные законы, подзаконные акты Президента и Правительства РФ, приказы, инструкции и другие акты министерств и ведомств, регламентирующие порядок осуществления экономической деятельности, а также взаимодействия органов государственной власти и управления с субъектами экономических отношений; международные договоры и конвенции, участницей которых является Россия; нормативные акты СНГ.
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