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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Содержание 
Введение

1. Содержание, принципы и формы банковского надзора 

за деятельностью кредитных организаций

1.1. Необходимость и сущность банковского надзора

1.2. Основополагающие принципы эффективного

банковского надзора (Базель)

1.3. Формы надзора за деятельностью коммерческих

банков

1.3.1. Межгосударственный контроль

1.3.2. Государственный контроль

1.3.3. Аудиторский контроль

1.3.4. Внутренний контроль

1.3.5. Контроль учредителей

2. Центральный банк Российской Федерации 

как орган банковского надзора в России

2.1. Цели и задачи банковского надзора в России.

Основные направления банковского надзора

2.2. Виды надзора со стороны Центрального Банка 

Российской Федерации за кредитными организациями..

2.2.1. Лицензирование

2.2.2. Надзор

2.2.3. Санация

2.3. Организационная сторона надзорных органов 

Центрального Банка Российской Федерации

3. Система надзора в кредитных организациях

3.1. Система внутреннего контроля и внутреннего аудита:

сущность, масштабы осуществления, 

направления развития

3.2. Внешний аудит как форма банковского надзора

Заключение

Список использованной литературы

Введение

Особенность функционирования банковской системы в рыночной экономике определяет необходимость организации контроля и надзора за деятельностью коммерческих банков. Банковская система выполняет роль посредника, аккумулируя сбережения частных лиц и предприятий и предос-тавляя их другим физическим и юридическим лицам, то есть банки пере-распределяют мобилизованные денежные средства для наиболее эффектив-ного и производительного использования. Поскольку банки являются важ-нейшими элементами инфраструктуры современного общества, то обеспе-чение их устойчивого функционирования требует постоянного надзора и контроля за их работой.

Можно выделить следующие основные виды контроля и надзора за деятельностью коммерческих банков: государственный внутриведомствен-ный контроль, аудиторский контроль и внутренний контроль.

Государственный внутриведомственный контроль и надзор за дея-тельностью банков выражается действующей системой банковского законо-дательства и осуществляется Центральным банком страны.

Аудиторский контроль - это контроль, осуществляемый независимы-ми организациями, то есть аудиторскими фирмами. Внешний аудит служит средством независимой проверки и раскрытия финансового положения про-веряемого банка.

Внутренний контроль - это контроль, осуществляемый специально созданной для этих целей службой банка. Внутрибанковский контроль на-правлен на ограничение рисков, принимаемых банками, с целью повышения надежности банка.

Все существующие виды контроля и надзора за деятельностью банков имеют определенную взаимосвязь, которая обусловлена единством целей и задач - обеспечение стабильной и безубыточной деятельности банков и бан-ковской системы в целом - при различии способов осуществления контроля.

Организация банковского надзора основывается на национальной за-конодательной базе и рекомендациях международных банковских комите-тов.

В рамках межгосударственного контроля Базельский комитет пред-ставил 25 Основных принципов, которые, по его мнению, являются основой для организации действенного банковского надзора и регулирования бан-ковской деятельности. 

С целью всестороннего изучения банковского контроля и надзора пе-речисленные тезисно аспекты будут рассмотрены в представленной работе более подробно.
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