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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Повышение эффективности банковской системы России связано с активным участием банков в кредитовании реального сектора экономики. Главным источником доходов банка и, одновременно, главным источником риска при размещении активов служит кредитный портфель. От его структуры и качества в значительной степени зависит устойчивость банка, его репутация, финансовый успех. Поэтому состояние кредитного портфеля находится под постоянным контролем коммерческих банков и ЦБ РФ.

В российской банковской практике нет устойчивого и общепринятого понятия кредитного портфеля банка. Например, по определению В.И. Пашкова, кредитный портфель коммерческого банка представляет собой совокупность средств, размещенных в виде ссуд (межбанковские кредиты, кредиты юридическим лицам, кредиты физическим лицам). А.С. Кокин , К.Г. Шумкова представляют кредитный портфель как результат деятельности банка по предоставлению кредитов. И.Ф. Цисарь рассматривает коммерческий банк как портфель доходных активов, главным образом ссуд, и представляет кредитный портфель как виды кредитов, сроки их погашения, размеры и качество кредитов. В.А. Челноков под кредитным портфелем понимает выбор направлений кредитных вложений в зависимости от их доходности и степени риска. Таким образом, одни авторы представляют кредитный портфель как совокупность выданных ссуд и тем самым учитывают лишь свершенные действия, а другие представляют кредитный портфель как выбор направлений вложений, то есть планируемые действия. Эти две точки зрения дополняют друг друга, то есть кредитный портфель представляет собой совокупность кредитов, отвечающую требованиям банка по направлениям кредитования.

В состав кредитного портфеля входят различные виды кредитных операций, которые различаются по субъектам и объектам кредитования. Субъектами кредитования являются юридические либо физические лица, дееспособные и имеющие материальные или иные гарантии совершать экономические, в том числе кредитные сделки. В настоящее время принята следующая классификация субъектов кредитования: 

" государственные предприятия и организации;

" кооперативы;

" граждане, занимающиеся индивидуальной трудовой деятельностью;

" другие банки;

" прочие хозяйства, включая органы власти, совместные предприятия,

" международные объединения и организации.

В соответствии с этим выделяются кредиты юридическим лицам, физическим лицам и межбанковские кредиты.

Объект кредитования в узком смысле - это то, под что выдается ссуда и ради чего заключается кредитная сделка, в широком смысле - это материальный процесс в целом, который вызывает потребность в ссуде и ради обеспечения непрерывности и ускорения которого заключается кредитная сделка. 

Объектами кредитования юридических лиц могут являться покрытие разрыва в платежном обороте, финансирование заключенных контрактов, выплата заработной платы сотрудникам, приобретение оборудования, жилищное и коммерческое строительство и др. К объектам кредитования физических лиц относятся покупка недвижимости, движимого имущества, товаров народного потребления и др.

В настоящее время основными видами кредитов, предоставляемых банками, являются коммерческий кредит, потребительский кредит, вексельный кредит, инвестиционный кредит, ипотечный кредит.
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