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Введение

В настоящее время банковская система России претерпевает глубокие изменения. Она является одной из важнейших и неотъемлемых структур рыночной экономики. Развитие банковской системы - необходимое условие создания рыночного механизма. При этом банки, проводя денежные расчеты, кредитуют хозяйство, выступая посредниками в перераспределении капиталов, существенно повышают общую эффективность производства, способствуют росту производительности труда.

В течение последних нескольких лет банковский сектор России развивался очень быстрыми темпами. При этом наблюдался преимущественно бурный рост числа коммерческих банков, в то время, как качественные изменения в организации их работы были весьма незначительны. Извлечение высокой прибыли достигалось во многом за счет несовершенства российской системы платежей и информационных технологий.

Сегодня в условиях развитых товарных и финансовых рынков, структура банковской системы резко усложняется. Появились новые виды финансовых учреждений, банки стали предоставлять новые виды услуг, появились новые методы обслуживания клиентов. Кредитная система нашей страны переходит на качественно новый этап своего развития, когда в условиях жесткой банки для сохранения своего положения на рынке вынуждены создавать принципиально новые организационные структуры , использовать новейшие банковские технологии.

Рыночные отношения господствующие в настоящее время в России, основываются в первую очередь жесточайшей конкуренции в всех отраслях бизнеса ,в том числе и банковской, так как в условиях развитых товарных и финансовых рынков, структура банковской системы резко усложнилась. Появились новые виды финансовых учреждений, банки стали предоставлять новые виды услуг, появились новые методы обслуживания клиентов. Кредитная система нашей страны переходит на качественно новый этап своего развития, когда в условиях жесткой банки для сохранения своего положения на рынке вынуждены создавать принципиально новые организационные структуры , использовать новейшие банковские технологии. Рост банковской структуры осложняет деятельность российских банков заставляет осуществлять поиск новых путей развития и совершенствования предоставляемых услуг. 

В этой ситуации особую актуальность приобретают исследования, направленные на разработку целостного подхода к оптимизации банковской структуры в условиях конкурирующей внешней среды.

Основой успешного проведения всех экономических реформ является хорошо функционирующее устойчивое денежное обращение. Именно оно позволяет реализовывать связи между всеми участниками и составными частями хозяйственного организма. Надежная банковская и финансовая система является стержнем в развитии и успешном функционировании рыночной экономики и необходимой предпосылкой роста и стабильности экономики в целом. Эта система является основой, мобилизующей и распределяющей сбережения общества и облегчающей его повседневные операции. Следовательно, хотя структурный переход от в основном централизованно планируемой и контролируемой экономики к экономике, функционирующей в соответствии с рыночными принципами включает в себя многие элементы – самое важное создать надежную банковскую и финансовую системы.

Проблемы создания банковской системы России в последние годы активно обсуждается, в том числе и в научной литературе. Однако для этих обсуждений характерна односторонность, состоящая в том, что обсуждение ведется на эмпирическом уровне и часто ограничивается рассмотрением прикладных концепций развития банковского дела в нашей стране.

В данной работе мы постараемся рассмотреть основы структуры банка,, что является целью написания работы.

Задачи работы:

- изучить структуру, функции и роль банковской системы в РФ; 

- отразить роль и влияние банковской системы в экономике страны;

- разработать пути совершенствования организационной структуры банка;

- проанализировать перспективы развития банковской системы.

В качестве теоретической, методической и информационной основы исследования выступают работы российских и зарубежных ученых, законодательные и нормативные акты, данные бухгалтерской и статистической отчетности, собственные наблюдения. 

В дипломной работе использованы методы исследования: методы научной абстракции, обобщения, классификации, группировки, сравнения и аналогий, логического и системного анализа.
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