www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Вексельное обращение и его развитие в современных условиях является од-ним из динамично развивающихся сегментов рынка ценных бумаг. В ходе проведе-ния экономических реформ в хозяйственной деятельности возросла роль векселя, активное применение которого явилось следствием недостаточных объемов свобод-ных денежных средств, наличия значительной просроченной задолженности перед бюджетом и предприятиями, проблем выплаты заработной платы работникам, оп-тимизации налогообложения, наличия различных видов цен (зачетные, по безналич-ному и за наличный расчет, по встречным поставкам, по предоплате, с отсрочкой платежа и др.) при заключении сделок, соблюдения необходимых гарантий и сроков совершения сделок. Все это неизбежно повлекло замещение естественных платеж-ных инструментов - денег - разными заменителями - валютой, бартером, взаимоза-четами, векселями.

Пожалуй, ни один из инструментов современного финансового рынка, кроме, конечно, самих денег не может сравниться по своей истории и значению с векселем. Именно развитие вексельного обращения привело к обезналичиванию всех денеж-ных расчетов: вытеснению из денежного обращения металлов - золота и серебра, замена эквивалентов менового оборота бумажными символами. Вексель послужил основой создания других видов платежей и расчетов - банкнот, чеков, аккредити-вов. Развитие разнообразных инструментов рынка ценных бумаг - акций, облига-ций, депозитных сертификатов и их производных, шло так же на базе векселя.

Коммерческие банки сегодня, в том числе и Сбербанк - наиболее открытые и надежные участники вексельных операций, выступающие одновременно в качестве векселедателей и активных операторов вексельного рынка.
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