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Введение

Актуальность. В настоящее время тематика данной работы особенно ак-туальна, поскольку современная российская банковская система, пройдя доста-точно долгий путь эволюции, стала вполне развитой структурой, по ряду пара-метров отвечающей мировым стандартам. За минувшие годы в десятки раз уве-личились объемы выдаваемых кредитов и средств, привлеченных в депозиты, возросли обороты банков. Однако, несмотря на все достигнутое, остаются и достаточно серьезные проблемы. Так, спрос на банковские услуги, в первую очередь на долгосрочные кредиты, со стороны предприятий по-прежнему выше их предложения. Между тем в большинстве развитых западных стран периоды опережающего экономического роста, как правило, были связаны с развитием именно в этом направлении. 

Таким образом, в настоящее время особенно актуально построение силь-ной отечественной банковской системы и велика необходимость ускорения со-ответствующих преобразований. 

Объектом данного исследования явился Сбербанк России.

Сбербанк России - это лидер банковской системы России, основа ее ста-бильности и надежности. Присутствие СБ во всех секторах рынка банковских услуг делает его альтернативой любому другому банку России и обеспечивает функционирование банковской системы страны в любых условиях.

Сбербанк России - это банк общенационального масштаба, лицо бан-ковской системы России на международном рынке. Банк обеспечивает формирование экономической политики и оказывает влияние на макроэкономические процессы в стране, осуществляет реализацию экономически эффективных государственных программ развития. Значительная филиальная сеть СБ РФ и использование передовых технологий призваны обеспечить доступность СБ РФ в любой точке страны.

Сбербанк России - это социально значимый банк. Являясь единствен-ным банковским учреждением, предоставляющим услуги на всей территории России, СБ РФ активно участвует в реализации социальных программ, оказыва-ет поддержку развитию национальной науки и культуры.

Миссия Банка - обеспечивать потребность каждого клиента, в том числе частного, корпоративного и государственного, на всей территории России в банковских услугах высокого качества и надежности, обеспечивая устойчивое функционирование российской банковской системы, сбережение вкладов насе-ления и их инвестирование в реальный сектор, содействуя развитию экономики России. Миссия Сбербанка России показывает роль и назначение банка, на-правления его деятельности, потенциальных клиентов, территориальный мас-штаб оказания банковских услуг.

Депозитная политика СБ РФ представляет собой основной продукт бан-ковской политики по привлечению денежных средств вкладчиков в депозиты и эффективному управлению процессом привлечения. Депозитная политика включает стратегию и тактику банка по привлечению банковских ресурсов .

Реализацию депозитной политики можно рассматривать с двух позиций. В широком смысле - это деятельность банка, связанная с привлечением средств вкладчиков и других кредиторов, а также определением (регулировани-ем) соответствующей комбинации источников средств. В узком смысле - это действия, направленные на удовлетворение потребности банка в ликвидности путем активного изыскания и привлечения средств, в том числе и заемных.

Депозитная политика СБ РФ должна соответствовать его стратегическим целям. Сбербанк России - это универсальный коммерческий банк. Банк стре-мится удовлетворять потребности всех клиентов в широком спектре качественных банковских услуг. СБ РФ призван эффективно размещать привлечен-ные Средства населения и юридических лиц в интересах вкладчиков, клиентов и акционеров. На рынке частных вкладов Сберегательный банк, безусловно, проводит стратегию лидера России.

Немаловажное значение имеет разработка тактических вопросов. Для привлечения клиентов необходима гибкая процентная политика, удобные усло-вия обслуживания и дополнительные услуги, сопровождающие вкладные опе-рации. Депозитная политика СБ РФ предполагает, что особое внимание должно уделяться управлению рисками в области пассивных операций. Ее основу со-ставляет постоянное поддержание необходимого уровня диверсификации депо-зитных ресурсов, а также обеспечение возможности привлечения денежных средств из других источников и поддержание сбалансированности пассивов банка с его активами по срокам и процентным ставкам.

Депозитная политика базируется на результатах анализа привлеченных ресурсов, кроме того, для ее успешного проведения необходимы выбор и при-менение эффективных методов управления процессом привлечения ресурсов.

Цель данной работы - исследование рынка банковских продуктов и услуг на примере Сбербанка.

В связи с этим возникают следующие задачи:

определить понятие и специфические свойства банковского продукта и услуг;

рассмотреть особенности категории рынка банковского продукта и услуг в РФ;

представить особенности категории рынка банковского продукта и услуг в РФ

изучить общую характеристику СБ РФ и предоставляемых им бан-ковских продуктов и услуг;

исследовать депозитную политику СБ РФ и её результаты;

охарактеризовать качественный уровень деятельности СБ РФ на рынке банковских продуктов и услуг;

разработать предложений по совершенствованию депозитной поли-тики;

определить пути совершенствования депозитной политики СБ РФ на российском рынке банковских продуктов и услуг;

сделать выводы.
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