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Введение

Актуальность темы исследования. Общепризнано, что на рубеже III тысячелетия в системе национальной безопасности на первое место, бесспорно, выходит информационная безопасность. Для более четкого определения сферы действия права об информационной безопасности обычно выделяются три основных вида объектов защиты, среди которых защита права на информацию с ограниченным доступом (государственная, служебная, коммерческая, банковская, профессиональная тайна, персональные данные) занимает особое место. Данное особое внимание определяется тем, что именно указанная разновидность объектов наиболее подвержена противоправным посягательствам со стороны третьих лиц.

Вообще, в законодательстве РФ сегодня упоминается более 30 видов тайн, которые выступают в виде прямых ограничений при реализации информационных прав и свобод. Если проанализировать подзаконные нормативные акты, то данный перечень будет пополнен и составит уже около 40 разновидностей. В то же время уголовная ответственность может наступить только в 12 случаях, а административная ответственность - только в одном. Данный показатель достаточно красноречиво говорит о декларативности существующих законов в области информации с ограниченным доступом .

Под информацией с ограниченным доступом понимается информация, доступ к которой ограничен в соответствии с законом с целью защиты прав и законных интересов ее обладателей. Обязательными признаками информации с ограниченным доступом являются:

- защита такой информации;

- защите подлежит лишь документированная информация;

- доступ к такой информации устанавливается федеральным законодательством.

Общественная жизнь строится на циркуляции огромного массива информации, значительную часть которой составляет информация, непосредственно связанная с конкретным субъектом права. Сюда можно включать факты биографии, информацию о семейной жизни физического лица, наименование и место нахождения юридического лица и т.п. Отдельное место среди рассматриваемой информации занимают сведения являющиеся по своему статусу – банковской тайной.

Развитие рыночных отношений требует обеспечения правовой защиты информации в сфере обращения денежных средств, в частности, при проведении банковских операций. Отношения между клиентом и обслуживающей его кредитной организацией изначально, в силу специфики банковской деятельности, носят доверительный характер. Клиент не только доверяет кредитной организации свои денежные средства, но и потенциально допускает ее к информации о своем финансовом состоянии. Разглашение сведений, охраняемых банковской тайной, может отрицательно повлиять на безопасность или репутацию лица, имеющего банковский вклад или счет.

Банковская тайна - правовой институт, регулирующий отношения банков (включая Банк России) и иных кредитных организаций с юридическими и физическими лицами, а также государственными органами по поводу защиты и обеспечения доступа к имеющейся в банках и кредитных организациях информации об операциях, счетах и вкладах их клиентов и корреспондентах, а также самих клиентах.

Институт банковской тайны является комплексным, т.е., с одной стороны, он принадлежит сфере частного права, а с другой (в части предоставления информации, составляющей банковскую тайну, государственным органам) - смыкается со сферой публичного права. Банковская тайна имеет особый правовой режим, не свойственный ни одному виду конфиденциальной информации .

В связи с тем, что информация, составляющая банковскую тайну, известна банку в силу его экономического положения, законодательством, регулирующим банковскую деятельность, установлено, что все банки гарантируют своим клиентам соблюдение банковской тайны. Одной из таких гарантий стало определение круга организаций, которые имеют право на получение информации, составляющей банковскую тайну.

В соответствии с пунктом 1 статьи 857 Гражданского кодекса Российской Федерации банк гарантирует тайну банковского счета и банковского вклада, операций по счету и сведений о клиенте. В пункте 2 ст. 857 указывается, что «государственным органам и их должностным лицам такие сведения могут быть предоставлены исключительно в случаях и порядке, которые предусмотрены законом».

Собственно эти два пункта и являются предпосылкой существования конфликта частноправового интереса, выразившегося, собственно, в институте банковской тайны и интересов публичных, интересов государства в лице его уполномоченных органов. В ГК заложены основы разрешения этого конфликта отсылкой на законодательно установленный перечень случаев и порядок предоставления информации, составляющей банковскую тайну. Однако в дальнейшем данное положение не реализуется достаточно четко в других законах. И если в отношении перечня случаев статьей 26 Федерального закона № 395-1 от 2 декабря 1990 г. «О банках и банковской деятельности» (далее - Закон о банках и банковской деятельности) внесена определенная ясность, то нормы, касающиеся порядка предоставления информации, содержащей банковскую тайну, очень запутанны. Ввиду отсутствия четко установленных законодателем «правил игры» вышеуказанный конфликт интересов на практике перерастает в коллизию норм действующего законодательства.

Стоит отметить, что наиболее остро проблема проявляет себя в противостоянии банков с налоговыми органами и органами внутренних дел в связи с запросами данных уполномоченных органов о предоставлении сведений, составляющих банковскую тайну. В данной статье хотелось бы рассмотреть наиболее часто встречающиеся коллизии и спорные ситуации, возникающие при применении соответствующих норм.

Целью настоящего исследования являются комплексное изучение института банковской тайны в российском законодательстве, а также разработка и внесение предложений и практических рекомендаций по обеспечению конфиденциальности банковской тайны, в том числе в уголовном судопроизводстве.

Исходя из поставленной цели, в настоящей работе предпринята попытка решить следующие основные задачи: 

- сформулировать и теоретически обосновать понятия «банковская тайна» и «правовой режим банковской тайны»; 

- определить место банковской тайны среди объектов гражданских прав; 

- установить правовой статус и классифицировать субъектов правоотношений, складывающихся по поводу банковской тайны; 

- исследовать соотношение правовых режимов банковской, коммерческой, профессиональной и иных видов охраняемых законом тайн; 

- определить основания и содержание гражданско-правовой ответственности за незаконное разглашение сведений, составляющих банковскую тайну; 

- изучить особенности предоставления сведений составляющих банковскую тайну.

Объектом исследования выступают гражданско-правовые отношения, складывающиеся по поводу банковской тайны. 

Предметом исследования являются гражданско-правовые и уголовно-процессуальные нормы, содержащиеся в ГК РФ, УПК РФ и в других законодательных актах; деятельность банков и иных кредитных учреждений по обеспечению сохранности банковской тайны, их взаимоотношения со следователем (дознавателем) при необходимости использования сведений, содержащих банковскую тайну, в уголовном судопроизводстве. 

Методологическая и теоретическая основы исследования, эмпирическая база исследования. Методологическую основу составляют общенаучные и специальные методы познания: комплексный анализ, системно-структурный, логико-правовой, исторический, сравнительно-правовой, статистический и другие методы научного исследования.

Степень разработанности темы диплома. В различное время свой вклад в разработку этой проблемы внесли В.А. Белов, М.В. Гвирцман, ЯЛ. Гейвандов, Л.Г. Ефимова, А.Ф. Жигалов, С.Н. Жуков, С. Карчевский, Е.И. Корнах, В.Н. Лопатин, Л.А. Новоселова, A.M. Плешаков, П.И. Седугин, СВ. Сарбаш, A.A. Фатьянов, P.O. Халфина, С. Чубаров и другие. Большинство современных ученых, например, А.Ю. Викулин, К.А. Маркелова, О.М.
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