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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Банковский кредит является одной из главных статей дохода банков, а также выполняет важные функции в системе общественного воспроизводства. С помощью банковского кредита осуществляется перераспределение средств между различными отраслями и предприятиями в соответствии с меняющейся конъюнктурой рынка и необходимостью оптимизации производства. В одних отраслях предприятия для своего нормального функционирования должны интенсивно расширяться, в других это расширение может осуществляться медленными темпами, а в-третьих, условием нормального функционирования может быть поддержание объемов производства в существующих масштабах. Ограниченность, обусловленная размерами их накопления, может уменьшить возможности быстрого реагирования хозяйствующих субъектов на имеющихся условиях производства. Более удобен в этом отношении кредит, посредством которого в нужный момент может быть удовлетворена потребность хозяйствующего субъекта.

Переход России к рыночной экономике, повышение эффективности ее функционирования, создание необходимой инфраструктуры невозможно обеспечить без использования и дальнейшего развития кредитных отношений.

В системе кредитных отношений банки - одно из центральных звеньев. Одной из важных функций банка является посредничество в перераспределении денежных средств, временно высвобождающихся в процессе кругооборота фондов предприятия и денежных доходов частных лиц. Особенность посреднических функций коммерческих банков состоит в том, что главным критерием перераспределения ресурсов выступает прибыльность их использования заемщиком.

Актуальность выбранной темы дипломной работы состоит в том, что складывающиеся на финансовом рынке кредитные отношения указывают на необходимость их дальнейшего совершенствования с целью удовлетворения интересов как кредитора в части снижения риска непогашения кредита должником, так и заемщика в части получения целевого кредита. Вопросы совершенствования банковской деятельности и определения приоритетных направлений развития находятся сегодня в центре экономической, политической и социальной жизни страны.

Целью данной работы является анализ формирования кредитного портфеля
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