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Введение

Актуальность темы. В инфраструктуре современных экономических систем банки занимают особое место. Они выполняют функцию посредника в кредите между функционирующими предприятиями, посредника в платежах, способствуют упорядочиванию и рационализации денежного оборота. Кризисные явления в банковской сфере представляют особую опасность для экономики в силу того, что они задевают не только сами банки, но и их клиентов. Необходимо также учитывать, что важнейшим условием экономического роста являются инвестиции в реальный сектор, что также невозможно без развитой банковской системы. 

Очевидно, что обеспечение надежности функционирования кредитных организаций, их способность гарантировать своевременность и быстроту платежей, расширение кредитования реального сектора экономики и развитие рынка ценных бумаг превращают вопрос о совершенствовании системы регулирования банковской деятельности в один из наиболее актуальных теоретических и практических вопросов становления и развития экономики России.

Таким образом, возникает необходимость сформировать такую систему регулирования деятельности банков, которая стимулировала бы рост эффективности их деятельности как в микроэкономическом масштабе, так и на уровне национального хозяйства России.

Степень изученности проблемы. Ретроспектива и сегодняшние проблемы регулирования банковской деятельности описаны множеством монографий отечественных экономистов: Агаркова М.М., Александрова С.А., Антонова А.А., Песселя М.А., Жукова Е.Ф., Лаврушина О.И., Колесникова В.И., Бабичевой Ю.И. и зарубежных ученых: Ривуар Ж., Рида Э. Коттера Р. Гилла Э. Смита Р.

Но, несмотря на накопленный в последнее время научно-экономическим потенциалом России теоретический материал, эта проблема остается недостаточно изученной, так как многие годы блокировались научные исследования в этой области в силу своей неактуальности и противоречивости идеологии.

Значимость данной проблемы в современной экономической действительности и обусловила выбор темы настоящей дипломной работы и ее главную цель: изучение теоретических и практических концепций регулирования банковской деятельности и предложение мероприятий по его совершенствованию.

Изложенная цель настоящей работы ставит перед автором следующие задачи:

? изучить необходимость и сущность регулирования деятельности банков;

? охарактеризовать теоретические принципы регулирования банковской деятельности;

? проанализировать систему регулирования банковской деятельности в РФ;

? выявить проблемы регулирования деятельности банков и привести рекомендации по его совершенствованию.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы структурно-функционального и статистического анализа.

Информационную основу работы составили научные работы и монографии отечественных и зарубежных ученых-экономистов по данной теме, кредитная документация, бухгалтерская и статистическая отчетность Центрального банка РФ.

Практическая значимость работы заключается в выявлении проблем системы регулирования банковской деятельности в РФ и разработке рекомендаций по ее совершенствованию.
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