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Введение

Введение

С момента вступления нашей страны на путь рыночных преобразований и, как следствие, развития внешнеэкономических связей, осуществление коммерческими банками валютных операций стало неотъемлемой частью их деятельности. 

Отправной точкой развития операций с иностранной валютой в России можно назвать начало процесса либерализации внешнеэкономической деятельности Указом Президента РСФСР от 15 ноября 1991 г. № 213 «О либерализации внешнеэкономической деятельности на территории РСФСР». А 9 октября 1992 года вышел Закон РФ «О валютном регулировании и валютном контроле», ставший основополагающим в сфере осуществления валютных операций.

Надо отметить, что по мере развития валютных операций, их нормативно-правовой базы менялся не только характер осуществления данных операций, но менялась и их структура, приоритеты банков в области осуществления тех или иных видов валютных операций. Вот лишь небольшая иллюстрация.

К середине 90-х гг. уже треть коммерческих банков имела валютную лицензию. Это сыграло большую роль в сохранении банками своих активов, так как именно в этот период в стране был пик инфляции. Операции с иностранной валютой имели большое значение и в формировании доходов коммерческих банков. 

Однако, «черный вторник» 1994 г. ознаменовал собой начало нового этапа в развитии валютных операций. Как отмечают специалисты, «это был переход от излишне оптимистичного периода работы с иностранной валютой к более взвешенному и трезвому периоду». Стало ясно, что слабая регулируемость валютного рынка недопустима. В результате была ужесточена политика Центрального банка в области лицензирования, были осуществлены меры по ограничению обращения в стране наличной иностранной валюты, были ужесточены правила расчетов на Московской межбанковской валютной бирже и ряд других мер.

По мере стабилизации экономики и укрепления курса рубля снизилась роль операций коммерческих банков с наличной иностранной валютой. Данный вид операций уже не был таким прибыльным по сравнению с периодом зарождения валютно-обменных операций. С середины 90-х гг. у коммерческих банков появилась возможность осуществлять обязательную продажу части экспортной валютной выручки на межбанковском валютном рынке (а не через валютные биржи как раньше). Это повысило доходность дилинговых операций, что стало некой компенсацией сокращения операций с наличной валютой. Но после августовского кризиса 1995 г. на межбанковском рынке роль валютных бирж вновь возросла. А дилинговые операции стали осуществляться не только на внутреннем, но и на внешнем валютном рынке через мировые валютные биржи. Развитие операций с безналичной иностранной валютой стало приобретать большие перспективы.

Как же обстоит дело сегодня. Какова роль валютных операций в деятельности современных коммерческих банков. По мнению автора, у данного вопроса существует два аспекта: с одной стороны – уполномоченные банки совершают валютные операции, являясь агентами валютного контроля, с другой – банки являются коммерческими организациями, и осуществление валютных операций приносит им определенный доход. 

Надо полагать, что несколько изменилось значение валютных операций в формировании доходной базы коммерческого банка по сравнению с начальным этапом их развития в сторону снижения. Однако, это не умоляет значения валютных операций в целом. Косвенно об этом свидетельствует хотя бы тот факт, что увеличилось число действующих кредитных организаций, имеющих валютную лицензию: на 1.02.2000 г. такими лицензиями обладали 670 кредитных организаций, на 1.02.2002 г. – 815 .

Современный коммерческий банк, стремящийся к универсализации, к предоставлению целого комплекса услуг, не мыслим в своей деятельности без такой составляющей как валютные операции. 

К тому же, валютные операции по-прежнему остаются важным инструментом взаимодействия экономических субъектов на международном рынке. А банковская система выступает организационной основой валютного рынка. Осуществление коммерческими банками валютных операций является «неизбежным следствием» развития внешнеэкономических связей, процесса интеграции страны в мировое сообщество.

Таким образом, роль валютных операций определяет актуальность проблемы, которой посвящена настоящая работа. Кроме того, на сегодняшний день существует целый ряд проблем, касающихся вопросов валютного регулирования и контроля, требующих своего решения.

Теоретической основой работы стали труды отечественных ученых в области экономики, права и других областях: Носковой И.Я., Ширинской Е.Б., Емелина А.В., Васильевой И.П., Баринова Э.А. и других. Также использовались законы Российской Федерации, инструкции и указания ЦБ РФ и другие нормативные акты валютного законодательства. Анализируя специальную литературу, периодику, посвященную проблеме осуществления российскими банками валютных операций, можно сказать, что по сравнению с началом 90-х гг. интерес со стороны специалистов в области экономики, банковского дела на сегодняшний день к данной проблеме несколько снизился. Большинство публикаций посвящено детальному разбору тех или иных аспектов российского валютного законодательства. Это вполне объяснимо, наверное, ни одна из операций, осуществляемых коммерческими банками, не носит столь жесткой законодательной регламентации (что косвенно подчеркивает их общегосударственное значение). Вряд ли столь низкий интерес оправдан. По мнению автора, банковские валютные операции не потеряли своей актуальности и на сегодняшний день. Об их значимости уже было сказано выше.

Настоящая работа посвящена теоретическим основам (Глава 1) и практическим вопросам (Глава 2) осуществления коммерческими банками валютных операций. Практика осуществления валютных операций проиллюстрирована на примере акционерного банка Росбанка в г. Москва. Кроме того, в работе представлен международный опыт осуществления валютных операций (Глава 3).

Цель настоящей работы – выявить наиболее острые проблемы, стоящие сегодня перед российскими банками в валютной сфере и попытаться найти возможные пути их решения. Для достижения данной цели автором работы поставлены следующие задачи:

- изучить теоретическую базу осуществления коммерческими банками валютных операций, сформулировав основные понятия данного вопроса и определив место валютных операций в деятельности банка;

- изучить правовые основы осуществления валютных операций в Российской Федерации;

- проанализировать практику осуществления валютных операций коммерческими банками на конкретном примере;

- изучить зарубежный опыт осуществления валютных операций.

Глава 1. Экономические и правовые основы валютных операций коммерческих банков

1.1 Понятие, сущность и роль валютных операций в деятельности коммерческого банка

Валютные операции можно отнести к разряду традиционных операций, осуществляемых коммерческими банками. Однако соотношение основных видов банковских операций и доля в них валютных операций непостоянны и меняются под воздействием различных факторов: как внутренних, зависящих от самого банка, так и внешних, характеризующих состояние экономики страны. Банки осуществляют широкий круг операций и сделок на валютном рынке: выдают валютные кредиты, заключают сделки по покупке и продаже валюты, обслуживают валютные счета клиентов, кроме того, банки являются агентами валютного контроля. 

Роль валютных операций уже была освящена выше. Однако еще раз отметим, что развитие внешнеэкономических связей между странами вызывает необходимость в особом инструменте, который бы опосредовал тесное финансовое взаимодействие между субъектами, действующими на международном рынке. Таким инструментом выступают валютные операции, а сами банки могут выступать как субъекты этого рынка, при этом либо непосредственно осуществляя валютные операции (от своего имени и за свой счет), либо выступая в качестве посредника, «связующего звена» между другими субъектами. Ну и, кроме того, как уже говорилось, валютные операции в той или иной степени участвуют в формировании доходов банка.

Основные понятия и принципы осуществления валютных операций в РФ определены в Законе РФ «О валютном регулировании и валютном контроле» № 3615-1 от 9 октября 1992 г. (далее Закон). Это основополагающий нормативный правовой акт валютного законодательства. Кроме него в валютное законодательство входит целый ряд инструкций, указаний, положений Центрального банка РФ, ГТК Росси и других нормативных актов.

Прежде чем дать определение валютных операций, рассмотрим основополагающие понятия, необходимые для дальнейшего рассмотрения вопроса. 

Иностранная валюта - денежные знаки в виде банкнот, казначейских билетов, монеты, находящиеся в обращении и являющиеся законным платежным средством в соответствующем иностранном государстве или группе государств, а также изъятые или изымаемые из обращения, но подлежащие обмену денежные знаки; средства на счетах в денежных единицах иностранных государств и международных денежных или расчетных единицах. 

Валютные ценности - иностранная валюта, номинированные в иностранной валюте ценные бумаги, драгоценные металлы, а также природные драгоценные камни.

Резиденты:

1) физические лица, имеющие постоянное местожительство в Российской Федерации, в том числе временно находящиеся за ее пределами;

2) юридические лица, созданные в соответствии с законодательством Российской Федерации, с местонахождением в Российской Федерации;

3) предприятия и организации, не являющиеся юридическими лицами, созданные в соответствии с законодательством РФ, с местонахождением в РФ;

4) дипломатические и
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