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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Банк России и Агентство по страхованию вкладов (АСВ) приступили к санации банков в рамках нового законодательства. Первым банком, который спасают по новой процедуре через привлечение независимого инвестора, стал ОАО "Банк ВЕФК"

Как пишет "Ь" , собравшийся вчера комитет банковского надзора Банка России (КБН) принял решение о направлении в АСВ предложения поучаствовать в санации банка ВЕФК. Собравшееся в тот же день правление АСВ на это предложение согласилось, о чем оперативно уведомило регулятора, дополнительно направив ему план участия в санации банка, разработанный по результатам оценки его финансового состояния. Повторно собравшийся вчера КБН этот план согласовал, а вечером вопрос о его утверждении был вынесен на внеочередное собрание совета директоров ЦБ. Источники, знакомые с ходом событий, подтвердили, что ЦБ готов выделить АСВ беззалоговый кредит в несколько миллиардов рублей - во столько оценивается объем неисполненных банком ВЕФК обязательств.

При этом кто же все-таки выступит покупателем банка ВЕФК, до сих пор неясно. Появившаяся ранее информация, что покупателем готов выступить банк "Санкт-Петербург", не подтвердилась.

Участники рынка опасаются, что указанную в законе схему санации банка ВЕФК через привлечение независимого инвестора АСВ реализовать не удастся, поскольку у банка специфический состав активов. Значительная часть их состоит из кредитов, выданных аффилированным с собственниками банка лицам, инвестировавшим эти средства в недвижимость Санкт-Петербурга.

Если инвесторы, интересовавшиеся банком ВЕФК, так и не примут оперативно решения о покупке, выправлять ситуацию будет само АСВ. При этом топ-менеджмент банка, скорее всего, будет уволен. Не исключено, что банк все-таки придется рекапитализировать. АСВ будет действовать оперативно - через банк ВЕФК идут пенсионные платежи, и если пенсионеры вовремя не получат свои деньги. 

Цели данной дипломной работы - рассмотреть деятельность банка ОАО "Банк ВЕФК".

Задачами дипломной работы являются следующие:

ознакомиться с деятельностью банка, его пакетами предоставляемых услуг юридическим и физическим лицам;

проанализировать полученный материал и выявить все достоинства и недостатки в деятельности банка.

Объект дипломной работы - деятельность банка ОАО "Банк ВЕФК"

В первой главе дипломной работы представлены официальные данные, характеризующие банк и его деятельность. Во второй и третьей главах рассмотрены виды сотрудничества банка с юридическими и физическими лицами.

Данная дипломная работа выполнена на основе новейших публикаций периодической печати. В приложениях будут приведены рейтинговые данные банков Санкт-Петербурга, а также документы банка ОАО "Банк ВЕФК"
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