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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

На современном этапе развития экономических отношений, когда кре-дитно-банковская система России претерпевает серьезные изменения, адапти¬руясь к условиям рынка, происходит сближение банковских систем разных го-сударств. На одно из первых по значимости мест выдвигаются проблемы тео-рии, методики и практики управления деятельностью банков. Осо¬бую актуаль-ность в связи с этим приобретают проблемы анализа финансовых результатов деятельности акционерных коммерческих банков.

Одной из главных причин банкротства российских банков является его неквалифицированное управление, игнорирование степени риска при прове¬дении отдельных банковских операций, особенно кредитных. В итоге эти фак¬торы непосредственно влияют на конечную эффективность работы банка и спо¬собствуют «размыванию капитала», а также росту потерь в процессе банковской деятельности. Ориентиром банковской деятельности в рыночном хозяйстве должна стать максимизация прибыли от операций при сведении к минимуму по-терь. Прибыль и убытки, полученные банком,- показатели, концентрирую¬щие результаты различных пассивных и активных операций банка и отра¬жающие влияние всех факторов, воздействующих на его деятельность. Все это обуслов-ливает необходимость управления прибылью для повышения эффективности управления акционерным коммерческим банком и усиления на этой основе его финансовой устойчивости, которая во многом зависит от ко¬нечных финансовых результатов его деятельности.

Одно из важнейших условий эффективного функционирования рыноч¬ной экономики — наличие стабильно и активно работающей денежно-кредит¬ной системы. Основу всей кредитной системы страны составляют акционер¬ные коммерческие банки.

Целью работы является совершенствование управления прибылью бан-ка.

В связи с поставленной целью необходимо решить ряд задач:

- изучить теоретические аспекты управления прибылью банка;

- провести оценку управления прибылью банка;

- дать рекомендации по совершенствованию управления прибылью бан-ка. 

Объектом исследования является ОАО «Банка Москвы»

Предметом исследования является система управления прибылью банка.
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