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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность. В рыночных условиях основной формой кредита является банковский кредит, т.е. кредит, предоставляемый коммерческими банками разных типов и видов. Основным нормативным документом по кредитованию юридических лиц, а также предпринимателей, осуществляющих свою деятельность без образования юридического лица (далее - предпринимателей) - резидентов Российской Федерации является регламент банка, который определяет общий порядок кредитования. 

Кредитование является одним из приоритетных направлений деятельности банков. Однако большинство российских банков очень неохотно развивают операции по кредитованию частного заемщика, полагая, что незначительные размеры большей части потребительских кредитов, а также относительно высокая вероятность невыполнения заемщиком условий кредитного договора делают подобную услугу нерентабельной. И все же некоторые положительные тенденции развития таких форм кредитования наблюдались в период с 1996 г. до августа 1998 г. Так, в этот период около десяти банков, прежде всего общероссийского масштаба имели свои программы кредитования физических лиц.

Следует признать, что в настоящее время данный сегмент рынка продолжает находиться в состоянии застоя. Более того, число банков, предоставляющих кредиты физическим лицам (потребительские кредиты), продолжает снижаться. Все это лишний раз подчеркивает актуальность изучения данной темы - ведь широта спектра услуг, предлагаемых населению, их качество и доступность, формируют в обществе имидж устойчивого и надежного банка, что позволяет в итоге привлекать более дешевые ресурсы юридических лиц, межбанковские кредиты и зарубежные инвестиции. Кредитование населения в России в последние годы является наиболее быстро развивающейся сферой банковской деятельности. Однако если сравнивать структуры кредитных операций отечественных и зарубежных банков, то бросается в глаза резкое отставание первых по показателям потребительского кредитования. Между тем именно этот параметр во многом определяет зрелость национальной банковской системы.

В развитых странах потребительское кредитование приносит банкам львиную долю доходов. Почти все крупные покупки совершаются в кредит. Например, в Европе количество пользующихся потребительскими кредитами в 50 раз превышает российские показатели, а в США и того больше - в 75 раз. Так, там покупается в кредит около 90% новых автомобилей. Для сравнения заметим, что задолженность по кредитованию населения в США превышает 70% ВВП, в странах Западной Европы - 50%, а в России - менее 1% .

В связи с этим оценка сегодняшнего состояния рынка кредитования населения, выявление основных факторов роста, а также анализ перспектив его дальнейшего развития представляют значительный как теоретический, так и практический интерес.

Рост объемов потребительского кредитования естественным образом ведет к увеличению просрочек и невозвратов по этим кредитам. В настоящее время доля проблемных кредитов в сфере потребительского кредитования достигла таких размеров, что уже не может не вызывать озабоченности банковского сообщества, регулирующих органов и всех заинтересованных лиц, и это, несмотря на высокую доходность операций, связанных с потребительским кредитованием.

Популярность потребительских кредитов у населения легко объяснима - народ получил возможность повысить уровень своего благосостояния за счет кредита. Пусть дороже и несколько хлопотнее, но вещь можно приобрести в короткие сроки, а не копить на нее годами. Условия кредита для большинства клиентов не столь уж и важны, потому что платить нужно не всю сумму разом, а частями и в течение нескольких месяцев или лет; главное - лишь бы кредит дали. Поэтому немудрено, что далеко не все клиенты правильно рассчитывают свои силы, а потому порой оказываются не в состоянии обслуживать свой долг. К тому же некоторые из них страдают элементарной неорганизованностью и забывчивостью.

В случае нарушения заемщиками договорных обязательств им приходится сталкиваться с процедурами истребования долгов. А процедуры эти, как, впрочем, и вся сфера потребительского кредитования в России, специального правового урегулирования практически не имеет, за исключением разве что Федерального закона "О кредитных историях". В недрах законодательной власти готовится закон о потребительском кредитовании, но насколько он урегулирует вопросы "работы с проблемными кредитами", пока неизвестно.

Между тем имеются страны, в которых потребительское кредитование имеет гораздо более длительную историю по сравнению с Россией. Более того, эта сфера уже урегулирована на законодательном уровне, в том числе и в плане работы с проблемными кредитами. Дело в том, что в странах, имеющих более длительную историю потребительского кредитования, существует и значительно более развитая культура заемщиков. Там заемщикам уже недостаточно, чтобы потребительские кредиты просто выдавали или были более или менее сносными условия такого кредитования. Они требуют "галантерейного к себе обхождения" даже в том случае, если вдруг их кредит станет проблемным. Дескать, несмотря на то, что имеет место факт нарушения исполнения обязательств по договору потребительского кредитования со стороны заемщика, никому не позволено обращаться с нарушителем в неуважительной оскорбительной манере, попирающей человеческое достоинство. Причем заемщики, нарушившие условия договора потребительского кредитования, требуют к себе уважительного отношения уже не по этическим соображениям, а на основании соответствующего законодательного акта, обеспечивающего их защиту.

Несмотря на высокий уровень риска, привлекательность потребительского кредитования не вызывает сомнений. Важным аргументом в пользу развития именно этого вида банковского бизнеса являются процентные ставки, которые, по официальной статистике, публикуемой Банком России, намного (почти вдвое) превышают ставки по кредитам, предоставляемым реальному сектору, даже без учета дополнительных комиссий и сборов. В частности, в середине первого квартала 2007 г. процентная ставка по кредитам населению в рублях, по данным "Бюллетеня банковской статистики", составляла 19,4% годовых, а по кредитам предприятиям - 10,9% годовых. Соответственно разница между ставками по кредитам и депозитам населения в рублях доходила до 11,5 процентных пункта.

Данные, полученные по результатам опросов банков - лидеров кредитного рынка, показывают, что их ставка по кредитам населению чаще всего оказывается ниже, чем в статистических сводках Банка России, в то время как ставка по кредитам предприятиям, напротив, несколько выше. Тем не менее, сопоставление официальных и полученных в результате опросов ставок принципиально картины не меняет - кредиты населению оказываются для банков выгоднее.

Отметим также, что за время кредитного бума ставки по кредитам населению в отличие от других ключевых ставок не снижались, а даже, напротив, имели тенденцию к росту. Тем не менее, мы считаем, что в ближайшее время в условиях ужесточения конкуренции, наметится тенденция к снижению ставок, чему может способствовать и кампания по обузданию инфляции, развернутая российскими властями. Рост объемов потребительского кредитования, подкрепленный высокими процентными ставками, приводит к заметному усилению его роли в доходах банков. Начиная с 2005 г. в совокупных доходах банков более чем вдвое увеличилась доля процентов, полученных по потребительским кредитам (за вычетом валютной переоценки и восстановленных резервов), и по итогам первого квартала текущего года достигла 41 млрд. руб.

С осени 2005 г. наблюдается и другая, весьма отрадная для банков тенденция - сокращение доли административных и операционных расходов. Это свидетельствует о том, что, несмотря на развитие розничного бизнеса, требующего привлечения нового персонала и увеличения документооборота, банкам удается избежать избыточного роста издержек за счет грамотного менеджмента и новых технологий. При расчете доли доходов по потребительским кредитам и административных расходов из совокупных доходов и расходов вычитались те, которые возникали в силу переоценки валютных активов, а также созданные и восстановленные резервы. Эффективность рассчитывается как отношение доходов по потребительским кредитам за квартал (за вычетом прироста просроченной задолженности за этот квартал) к объему потребительских кредитов на начало квартала. Однако, по нашему мнению, эффективность работы банков на рынке потребительского кредитования в целом снижается. Главной причиной этого является отмеченный выше рост просроченной задолженности, прирост которой за квартал составляет все большую долю от доходов потребительского кредитования (18% за первый квартал текущего года против 11% за первый квартал 2006 г. и 7% за первый квартал 2005 г.). В силу этого просроченная задолженность, несмотря на формально низкие показатели, может со временем стать (а для некоторых банков, как будет показано далее, уже стала) тормозом для дальнейшего роста. 

В то же время не стоит ожидать возникновения серьезных проблем у значительного числа банков, ориентированных на потребительское кредитование, поскольку еще есть достаточно много возможностей для его экстенсивного роста. Кроме того, свою положительную роль играет и довольно устойчивая структура кредитов населения по срокам. Более половины этого вида кредитов предоставлено на период более трех лет, а средний срок, рассчитанный как средняя взвешенная по объемам выданных средств, превышает 32 месяца. Этот показатель носит достаточно условный характер, поскольку, как правило, возврат занятых у банка денег осуществляется равномерно в течение всего срока действия выплат по схеме аннуитетных платежей. Тем не менее, длинные сроки предоставления кредитов позволяют растягивать во времени поступления по ним (что облегчает банкам управление денежными потоками), а также распределять потери в случае невозвращения кредита в срок.

Ситуация со структурой кредитов реальному сектору по срокам существенно отличается от характерной для потребительского кредитования. Наибольшей популярностью пользуются заемные средства, взятые на срок от полугода до года (их доля превышает 30%), а наиболее динамичными являются кредиты, предоставленные на период более трех лет. 

Рынок потребительских кредитов является в высокой степени конкурентным, хотя и на нем есть исторически сформировавшийся доминирующий участник - Сбербанк России, имеющий заметное преимущество во многом благодаря наличию у него разветвленной сети филиалов и отделений. Тем не менее, в настоящее время доля рынка, занимаемая Сбербанком, постепенно сокращается.

Примечательно, что группа лидеров рынка потребительского кредитования довольно разнородна. Большинство мест в ней занято лидерами банковского бизнеса в целом (из числа входящих в десятку крупнейших кредитных учреждений России), причем не только преимущественно ориентированными на население и бюджет ("Банк Москвы"), но и универсальными ("Росбанк", "Уралсиб") и даже традиционно рассматриваемыми в качестве корпоративных ("МДМ-Банк"). Среди специализирующихся на потребительском кредитовании в число лидеров попали только "Русский стандарт" и "ХКФ Банк". Несмотря на явно выраженную активность банков, контролируемых нерезидентами, в верхушке списка присутствует только "Райффайзенбанк", который за квартал практически не увеличил свой кредитный портфель, вследствие чего потерял почти 0,4 процентных пункта доли рынка. Впрочем, после объединения с приобретенным им "ИМПЕКСБАНКом" объем выданных кредитов превысит 30 млрд. руб., а доля на рынке (без учета Сбербанка) вырастет до 5%, вслед за этим банк выйдет на четвертое место в России. Как показывают исследования, лидеры банковского бизнеса в целом весьма интересны более консервативным потребителям, а банки, специализирующиеся на потребительском кредитовании, привлекают более молодых и активных заемщиков. 

Среди банков, которые можно условно назвать "вторым эшелоном", наибольших темпов роста добился "Внешторгбанк" Розничные услуги, портфель которого за квартал вырос более чем на 3 млрд. руб. (почти на три четверти), а доля на рынке - на 0,4 процентных пункта. Частично это объясняется передачей бизнеса из материнского "Внешторгбанка" (объем кредитов населению, предоставленных "Внешторгбанком", за квартал уменьшился более чем на 1 млрд. руб.), но в целом можно говорить об успехе данного проекта. Выделим также "Альфа-Банк", занимающий неожиданно низкое место для банка, входящего в число ведущих в России (лишь 0,8% рынка без учета Сбербанка), но показавший в рассматриваемом квартале один из самых высоких темпов роста (более 40%).

Научная разработанность темы. Следует отметить довольно высокую степень разработанности исследуемой проблемы в научной литературе. В качестве основных литературных источников в работе использовались учебные, научные и периодические издания таких авторов, как Алексеева Д.Г., Арефьева Н.Н., Беляев М.К., Борисов А.И., Брычкин А.В., Витрянский В.В., Вишневский А.А., Герасимова Е.Б., Гурович В.М., Ефимова Л.Г., Казьмин А.И., Кулаков А.Е., Лаврушин О.И., Мальцев Э.В., Ольшанный А.И., Семибатрова О.И., Хмелева Т.И., Черкасов В.Е. и др.

Целью настоящей работы является исследование развития потребительского кредитования в коммерческих банках.

Данная цель определила постановку следующих задач:

исследовать термин "потребительское кредитование" в законодательном и экономическом аспектах;

привести классификацию потребительских кредитов;

выявить специфику организационных мероприятий по предоставлению потребительских кредитов в коммерческих банках;

проанализировать состояние потребительского кредитования в коммерческих банках (на примере конкретного банка);

рассмотреть наиболее актуальные проблемы банковского ритейла на современном этапе;

определить приоритетные направления улучшения качества потребительского кредитования в коммерческих банках;

Объект исследования - российские коммерческие банки (на примере "Альфа-банка"). 

Предмет исследования - проблемы развития потребительского кредитования в коммерческих банках.

Методы исследования. При написании дипломной работы были использованы следующие методы исследования: метод анализа и синтеза, метод научной абстракции, статистический метод, метод экспертных оценок, метод группировки данных.

Структура дипломной работы. В соответствии с поставленными задачами, дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.
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