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Введение

На сегодняшний день в услугах банков нуждаются практически все. Сегодня нет ни одной отрасли экономики, не связанной с банком. 

Каждая организация нуждается в банковских услугах и не может вести свою деятельность без банковских операций. Банк обязан быть помощником и партнером своего клиента. Важной целью любого банка является предоставление клиенту таких услуг, которые позволили бы гарантировать ему эффективное и быстрое осуществление расчетов.

Работать организации с банком приходится ежедневно: платежи поставщикам, поступление денег от заказчиков, получение подотчетных сумм, выплата заработной платы и других платежей, уплата налогов, получение и погашение кредитов и т.д.

Основными целями дельнейшего развития банковских операций призвано предотвращение использования банков в недобросовестной коммерческой практике и нарушения ведения банковских операций как со стороны самого банка, так и со стороны организации. 

Поэтому проверка законности банковских операций является приоритетным и актуальным направлением для изучения и требует к себе внимания как со стороны государства - проведение политики по противодействию легализации (отмыванию) доходов полученных преступным путем, так и проведение контрольно-ревизионных действий по проверке учета банковских операций в организации.
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