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Введение

Глава 1. Теоретические основы исследования механизма формирования и развития рынка карточных продуктов в банковском бизнесе

1.1. Особенности и проблемы становления рынка пластиковых карт в России

Как известно, в последние десятилетия ХХ века в жизни современного общества произошли большие изменения, связанные с активным вхождением в жизнь людей новейших информационных технологий. Это позволило исследователям говорить о вступлении ведущих стран мира в качественно новое состояние - информационную стадию развития. О.Гулик дает следующее определение: Информационное общество - это общество, социально-экономическое развитие которого зависит, прежде всего, от производства, переработки, хранения, распространения информации среди его членов. Васильев Д.Ю . по этому поводу замечает, что информационное общество качественно отлично от предшествующих тем, что главным фактором выступают не материальные, а идеальные факторы - знание и информация, в процессе получения, обработки, хранения и выдачи которых занято большинство членов общества. Демченко И.Д , говоря о перспективах банковского дела, связывает их с развитием информационного общества: с формирующимся информационным обществом связываются большие ожидания. Оно обладает огромным потенциалом для улучшения качества жизни, резко расширяет возможности для малого и среднего предпринимательства, для оптимального использования ресурсов, для развития управления, образования и здравоохранения. 

Таким образом, от себя добавим, повышается эффективность производства, происходит экономия природных ресурсов и защита окружающей среды. И на этой основе создаются условия перехода человечества к устойчивому развитию.

Жизнь Российского общества коренным образом изменилась в связи с распадом Советского Союза и образованием Российской Федерации, следовательно, данное событие мы можем признать отправной точкой к созданию в нашей стране нового общества, развитию новых технологий, ориентированных, в первую очередь на опыт западных стран, а следовательно, и отправной точкой к созданию в России рынка пластиковых карт. Следовательно, начальной точкой становления рынка пластиковых карт мы считает именно 1991 год.

Ерпылева Н.Ю . заметила, что повсеместный переход к информационному обществу должен сопровождаться адекватными изменениями денежной системы, способной организовать денежные потоки в соответствии с растущими потребностями в обмене информацией. Следовательно, на наш взгляд, именно это обстоятельство предопределяет необходимость качественной трансформации денежной системы в пользу безналичных расчетов с применением электронных устройств и средств связи, способных ускорить и упростить платежный оборот, то есть развития электронных денег как самостоятельной формы стоимости в нашей стране. 

Некоторые исследователи, Ф. Чистякова , А. Шаров , В. Янов и др. высказывают мнение, что для того, чтобы Россия по развитию технологий достигла уровня западных стран, необходимо 20-30 лет, в своих исследованиях они опираются, прежде всего, на статистические показатели. Оспаривая их точку зрения, мы не можем не учитывать тот факт, что по уровню экономического развития наша страна находится в индустриальной стадии, причем опирается в основном на свои природные ресурсы, а современном мире такой путь развития является тупиковым, и выход из этого тупика заключается в формировании информационного общества опережающими темпами, для чего необходима соответствующая трансформация денежной системы в пользу электронной составляющей. В наибольшей степени, как мы считаем, переход к системе электронных денег связан с развитием платежного оборота на основе банковских пластиковых карт. Их повсеместное использование позволяет максимально отойти от привычных форм денежного обращения с использованием наличных денег и институционально сформировать в обществе привычку к использованию электронных расчетов. 

Большинство исследователей, такие, как Д. Корчегин , А.М. Косой , Ю. Кашин определили, что причиной поиска и внедрения в банковскую практику новых расчетно-платежных инструментов, среди которых свое место заняли пластиковые карты, явились как становление двухуровневой банковской системы в России, так и начавшаяся конкурентная борьба за привлечение частного вкладчика к обслуживанию. На наш взгляд, это не совсем верно, так как определяющую роль в этом процессе все же сыграли автоматизация и механизация денежных расчетов, широкая компьютеризация банковской деятельности, проявляющаяся как в сфере оптовых, так и розничных платежей, активное развитие банковских услуг с учетом зарубежного опыта. Все это в большей степени, а также наряду с другими факторами, позволило российским кредитным организациям приступить к внедрению пластиковых карт в расчетно-платежный механизм страны.

Теперь, за более чем пятнадцатилетний период существования рынка банковских пластиковых карт в России во всех отношениях оправданно говорить о том, что его развитие в современных условиях идет весьма динамично: увеличивается эмиссия пластиковых карт, растут обороты и остатки по карточным счетам, расширяется спектр услуг с их использованием. 

Вместе с тем, очевидно, как отмечают исследователи (К. Болецкая , В. Брюков , И. Воронцов , С. Гребенюк ) и об этом свидетельствует практика, функциональность пластиковых карт до сих пор не реализована в России в полном объеме.
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