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Введение

Банковская система и ее определяющей элемент - коммерческие банки явля-ется несущей конструкцией рыночной экономики. Иначе говоря, без цивилизо-ванной и надежной банковской системы нет, и не может быть эффективной ры-ночной экономики.

В современном обществе банки занимаются самыми разнообразными вида-ми операций. Они не только организуют денежный оборот и кредитные отноше-ния; через них осуществляется финансирование хозяйства, страховые операции, купля-продажа ценных бумаг, а в некоторых случаях посреднические сделки и управление имуществом, выступают в качестве консультантов, участвуют в обсу-ждении хозяйственных программ.

В период становления банковской системы и вступления России в мировое сообщество, особое значение имеет развитие и совершенствование валютных опе-раций коммерческих банков так как, именно благодаря их развитому спектру воз-можны наиболее продуктивные контакты со странами с развитой рыночной эко-номикой, что в свою очередь благоприятно влияет на оздоровление экономиче-ской ситуации в стране.
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