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Введение

Выручка от реализации является основным источником формирования финансовых ресурсов предприятия - прибыли и амортизаци; служит источником возмещения авансированных затрат на производство и реализацию продукции. Несвоевременное поступление выручки за отгруженную продукцию приводит к иммобилизации оборотных средств предприятия, и соответственно, утрате финансовых ресурсов, необходимых для его развития, а зачастую даже для продолжения его деятельности. Предприятие может оказаться неспособным своевременно осуществить уплату налогов и сборов, погасить задолженность по заработной плате перед своими работниками, а также перед другими предприятиями за поставленные сырье, материалы и другие активы, что в свою очередь приводит к росту неплатежей в экономике.

Предварительная оплата поставляемой продукции не является решением проблемы.

Производитель заинтересован в увеличении своих доходов за счет роста объемов сбыта своей продукции, а предоставление отсрочки или рассрочки платежа может быть достаточно действенным средством расширения продаж, поскольку позволяет привлечь контрагентов, которые в текущий момент не имеют средств и возможностей для оплаты предлагаемой им продукции, но рассчитывают получить эти средства в будущем. Не следует забывать и о конкуренции - на свободном рынке всегда найдется субъект готовый занять освободившуюся в результате отказа от предоставления рассрочки или отсрочки платежа рыночную нишу. Вместе с тем, отгружая продукцию в кредит покупателю, продавец рискует, так как возможно возникновение ситуации, когда вследствие каких-либо обстоятельств к обусловленному сроку у покупателя не будет денежных средств для того, чтобы рассчитаться с продавцом.

Следовательно, продавец должен соизмерять величину дополнительных доходов которые он мог бы получить в связи с ростом объема продаж продукции за счет предоставления покупателям коммерческого кредита с риском потерь, сопряженных с таким предоставлением, а также своевременно предпринимать меры по снижению сумм потерь или смягчению последствий этих потерь для предприятия. Проблема состоит в выработке эффективной технологии принятия управленческих решений в ситуации неопределенности, возникающей в связи с предоставлением покупателю коммерческого кредита. Данная проблема актуальна
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для предприятий всех отраслей российской экономики. Но ее решение в промышленности имеет наиболее важное значение, так как именно промышленность играет ключевую роль в экономике нашей страны на современном этапе, и развитие промышленности обуславливает экономический рост.
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