История развития выставочной деятельности в России
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Введение

Выставочные мероприятия занимают особое место в арсенале средств современного туристского маркетинга. Они предоставляют туристскому предприятию очень широкие возможности одновременного распространения и получения широкого спектра экономической, организационной, технической и коммерческой информации при относительно доступной ее стоимости. Выставочные мероприятия являются своего рода зеркалом развития отрасли, биржей информации, термометром цен, средством прогнозирования конъюнктурных изменений, а также социальным явлением с экономическим, политическим и социальным под текстом. Дело в том, что туристское предприятие (экспонент) обладает многочисленными возможностями, чтобы превратить для клиента посещение выставки во впечатляющее переживание, например, при помощи организации шоу-программ, викторин, лотерей и т.д.

Туристские экспозиции, выставки и ярмарки незаменимы для представления и рекламы новых программ и направлений туров, а также для привлечения большего числа посетителей - потенциальных туристов.

На выставках международного уровня продвигаются национальный турпродукт, турпродукты отдельных регионов, а также турпродукты отдельных турфирм. Российский турпродукт представлен на следующих международных выставках: "Турсиб" в Новосибирске, MITT в Москве, Inwetex в Санкт-Петербурге, ITB в Берлине, BIT в Милане, Fitur в Мадриде, World Travel Market в Лондоне. В России назрела необходимость в создании и проведении выставки по внутреннему туризму.

Целью написания реферата является изучение 
истории развития выставочной деятельности в России.
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

· Описать особенности выставок России и историю их развития;

· Рассмотреть крупнейшие туристские выставки России.
При написании реферата использовалась литература, статьи в научных журналах, нормативно-правовые акты, Интернет-сайты.
Глава 1. Туристские выставки в России
1.1. История выставочного дела в России

История выставочного дела в России насчитывает уже 175 лет. В 1828 году последовало Высочайшее соизволение Императора Николая I на открытие первой Публичной Выставки в С.-Петербурге в 1829 г. на Правилах, Высочайше апробированных. Главное попечение возложено по Правилам на Мануфактурный Совет, избравший 5 членов, составляющих особый Комитет. 15 мая 1829 года в Санкт-Петербурге открылась первая публичная выставка Российских мануфактурных изделий. Выставка продолжалась три недели и имела очень большой успех у публики.

вырезано
Выставки 1913 года в Киеве для желающих участвовать в них уже предусматривают наличие заявления в двух экземплярах, в которых подробно расписаны права и обязанности Комитета и экспонентов, оговаривалась «нужная площадь на полу и на стенах в крытом здании, под навесом или же на дворе». Назначается плата за место экспонента за 1 кв. аршин, скидки для лесных и садовых культур, а под ковровые и цветочный клумбы – бесплатно! Для привлечения экспонентов появляются уполномоченные агенты – «агентам не предоставляется права производить с экспонентами никаких расчетов, и Комитет не принимает на себя никакой ответственности за какие бы то ни было платежи, произведенные экспонентами агентам».

В 1916 году Государственный Совет утвердил Положение о порядке устройства выставок и о заведовании ими, проект которого еще в 1912 году одобрен на заседании Думы. Данное положение регламентировало систему организации выставок, проведение экспертизы на них и назначение наград. Решение этих вопросов возлагалось на специальные Выставочные комитеты при Министерстве Торговли и Промышленности и при Главном Управлении Земледелия и Землеустройства.

Выставки советского периода были подчинены строгому организационному и идеологическому контролю государства. Участие в выставках – строго регламентировано, экспонаты – согласно разнарядке.

Впервые я непосредственно столкнулась с выставками в 1987 году. Происходило все незамысловато просто – министерство присылало приглашение на участие в выставке и указывало количество экспонатов, которые необходимо представить. Правил и условий участия в выставках не было (разве что оформление этикеток для экспонатов и сопроводительная информация к ним), а участие в выставках было бесплатным для предприятий. Когда в конце 1988 года пришло приглашение на выставку, где участие было платным, воспринималось это поначалу, как нелепая шутка. Сложно было предприятиям перестраиваться на «новые экономические рельсы». Но перестраивалось и обновлялось все кругом, новой стала и вся страна.

вырезано

1.2. Развитие туристских выставок в России

Сегодня в России проводится ежегодно до 100 туристских выставок, и с каждым годом продолжают появляться новые. Наряду с престижными международными выставками, такими, как «МIТТ», «Отдых», «Inwetex», проводится много региональных и местных выставок и бирж.
Субъектами выставочной деятельности все в большей степени становятся организации, работающие в сфере делового туризма, информации, коммуникаций. Исходя из того, что выставки - один из важнейших инструментов в проведении государственной промышленной политики, одним из важнейших субъектов выставочного дела в стране должно выступать государство в лице исполнительных структур всех уровней.
вырезано

В Поволжском регионе выделяются три крупных туристских центра — Казань, Самара и Нижний Новгород. Самара — один из лидеров среди российских городов по объему выездного туризма. «СамараЭкспоТур» проходит с 1997 года. Выставка «Туризм. Спорт. Отдых» в Казани, напротив, собирает большое число местных турфирм. В экспозиции активно участвуют также туристские компании, курорты и санатории из соседних регионов — Самарской и Нижегородской областей, Башкортостана, Чувашии, Республики Марий Эл, Удмуртии.

Юг Поволжья представлен выставкой «Индустрия отдыха и развлечений» в Волгограде, проводимой с 1998 года, а с 2001 года также проводится workshop «Калейдоскоп путевок».

Главный центр турбизнеса Уральского региона — Екатеринбург. С 1999 года здесь проводится выставка «Урал. Спорт. Туризм», собирающая представительный состав столичных операторов. В этой ярмарке практически не принимают участия местные компании по причине высокой стоимости выставочной площади.

В Уральском регионе одной из известных является пермская выставка «Туризм. Отдых и развлечение». Она отличается достаточно высоким уровнем деловой активности.

Туристский бизнес и выставочная деятельность Сибири представлены такими крупными городами, как Новосибирск, Красноярск, Иркутск и др.

В 2000 году в Новосибирске прошла юбилейная 10-я выставка «Турсиб. Спортсиб»; из почти 200 ее участников более 30 компаний составили московские турфирмы, около 50 — местные и еще около 50 — представители других сибирских территорий — Омской, Томской, Иркутской областей, Алтайского края, Тюмени и Хакасии.

Красноярская выставка «Енисей», проводимая с 1999 года, более ориентирована на внутренний туризм. В качестве посетителей выставка привлекает оптовых покупателей — крупные промышленные предприятия края и Тюменской области.

Иркутская ярмарка «Байкал-Тур» постепенно переориентируется на въездной и внутренний туризм. В ней традиционно принимают активное участие московские туроператоры по выезду.

вырезано

Традиционно две профессиональные крупнейшие российские туристские выставки, проходящие в Москве: мартовская «MITT» и октябрьская «Отдых» — выступают ключевыми событиями летнего и зимнего сезонов.

Специфика отечественной туриндустрии определяет нетрадиционные для международной практики выставочные даты, а именно выставки проходят обычно непосредственно перед началом сезона. Очевидно, что многие региональные выставки проходят в неудобные сроки. Так, например, иркутские «Байкал-Тур» и «Индустрия гостеприимства» — в декабре, воронежская «Туризм. Спорт. Рыбная ловля. Охота» — в феврале, новосибирская «Турсиб-Спортсиб» — в конце февраля — начале марта, когда продажи программ зимнего сезона уже заканчиваются, а летних цен у операторов еще нет.

Пик российских туристских выставок приходится на апрель. В течение этого месяца проводится более 20 мероприятий. В этой связи многие туроператоры сталкиваются с проблемой совмещения участия в параллельных выставках разных регионов. Тем не менее, организаторы выставок, как правило, согласуют сроки проведения экспозиции со специалистами. Экспертами выступают администрации по туризму, местные компании и региональные отделения Российского союза туриндустрии (РСТ) и Российской ассоциации туристских агентств (РАТА)
.
Глава 2. История крупнейших туристских выставок России
2.1. МIТТ
17-я Московская международная выставка MITT 2010 «Путешествия и туризм» состоится 17-20 марта в Экспоцентре на Красной Пресне.

Это яркое событие в сфере туризма, ставшее самым главным и самым представительным отраслевым форумом для профессионалов турбизнеса России и Восточной Европы, ежегодно собирает более 3.000 компаний из 157 стран и регионов мира. MITT входит в пятерку крупнейших туристических выставок мира и по праву признана международным туристическим сообществом.

вырезано

УЧАСТНИКИ MITT:

    * 67% экспонентов принимают участие в выставке MITT уже более 5 лет;

    * 85% участников оценили прошедшую выставку как успешную или очень успешную;

    * 97% экспонентов оценивают участие в MITT как наиболее эффективное в сравнении с другими мероприятиями схожей тематики, проводимыми в России;

    * 69% участников считают рентабельность участия в MITT самой высокой по рекламному охвату целевой аудитории и результативности в сравнении с другими инструментами продвижения своих услуг;

    * 65% рассматривают выставку MITT как основной инструмент продвижения своих услуг в преддверие сезона;

    * 98% экспонентов либо уже подали заявку на участие, либо с уверенностью заявили о своих планах участвовать в выставке 2009 года.

вырезано

В рамках выставки «Интурмаркет» формируется насыщенная деловая и культурная программа, которая включает проведение пресс-конференций, презентаций, семинаров, конференций, подписание официальных документов о сотрудничестве в области туризма, проведение встреч на высоком уровне, а также выступление национальных фольклорных и танцевальных коллективов иностранных участников и российских регионов.

Ежегодно частью деловой программы выставки «Интурмаркет» являются следующие мероприятия: Международная научно-практическая конференция по подготовке кадров для индустрии туризма; Заседание Совета по туризму стран СНГ; Совместный обучающий семинар Всемирной туристской организации при ООН и Федерального агентства по туризму, посвященный наиболее актуальным вопросам развития туристской индустрии.

Традиционно в рамках выставки «Интурмаркет» реализуется программа «Hosted Buyers/ Профессиональный покупатель», которая направлена на повышение профессионального уровня и расширение связей между участниками выставки и представителями туристской индустрии всех субъектов Российской Федерации.

Пакет программы «Hosted Buyers/ Профессиональный покупатель» включает: участие в мероприятиях выставки; бесплатный авиаперелет или железнодорожный проезд из города пребывания в Москву и обратно экономическим классом; бесплатное размещение в гостинице; транспорт по маршруту «гостиница – выставка – гостиница»; официальный каталог выставки.

В 2009 году в выставке «Интурмаркет» приняли участие 73 региона Российской Федерации и более 40 стран мира.

V Международная туристская выставка «Интурмаркет-2010» пройдет в Международном выставочном центре «Крокус Экспо» в Москве с 13 по 16 марта 2010 года. «Интурмаркет-2010» объединит на одной выставочной площадке все сектора туристской индустрии, включая не только российских и зарубежных туроператоров, но и транспортные компании, авиакомпании, федеральные и региональные органы власти, курирующие вопросы туризма, гостиницы, санатории, специализированные ВУЗы, языковые курсы и др., что позволит наиболее полно представить туристскую индустрию Российской Федерации
.
2.3. «Отдых/Leisure»
Организатором выставки Отдых/Leisure и Форума MICE Russia является лидер российского выставочного бизнеса - компания ITE, организатор весенней выставки MITT "Путешествия и туризм".

В рамках выставки Отдых/Leisure 2009 уже в 6-й раз будет проходить Форум по деловому туризму, который включает в себя международную Конференцию MICE Russia 2009 с сессиями для корпоративных клиентов и профессионалов индустрии.

В выставке «Отдых/Leisure» ежегодно принимают участие самые крупные игроки туристического рынка.

В выставке «Отдых/Leisure 2008» приняли участие более 600 компаний, представляющих более 78 стран и регионов, включая Россию, Австрию, Австралию, Андорру, Аргентину, Болгарию, Великобританию, Швейцарию, Кипр, Италию, Испанию, Францию, Германию, Чехию, Финляндию, Грецию, Швецию, страны Балтии, Сербию, Черногорию, Украину, Казахстан, Турцию, Кению, Мальдивы, Мексику, Кубу, Доминиканскую Республику, Сейшелы, Нидерланды, Шри-Ланку, Новую Зеландию, ОАЭ, ЮАР, Таиланд, Египет, Бразилию, Вьетнам, Перу, Ямайку, Индонезию, Чили, Эквадор и другие.

вырезано

ПОСЕТИТЕЛИ ОТДЫХ 2008:

    * 94% посетителей считают выставку ОТДЫХ в Экспоцентре главным туристическим событием осени в Москве, которое нельзя пропустить;

    * 87% посетителей были довольны или очень довольны результатами посещения;

    * 79% посетителей приехали на выставку с целью установления новых деловых связей;

    * 89% профессиональных посетителей полагают, что посещение выставки ОТДЫХ дает им неоспоримое преимущество в свете возрастающей конкуренции и трудностей сбыта;

    * 91% опрошенных порекомендовали бы посещение ОТДЫХ своим коллегам и намерены сами посетить ее в 2009 году

    * 36% профессиональных посетителей выставки ОТДЫХ 2008 — руководители и владельцы туристических компаний, непосредственно принимающие коммерческие решения
.

В 2008 году в рамках этого крупнейшего осеннего туристического форума, открывающего зимний сезон, более чем на 18000 кв. метрах были представлены 1095 компаний из 112 стран мира и 30 российских регионов. В работе выставки приняли участие 75 национальных и региональных офисов по туризму. Впервые страной - партнером выставки выступил Египет.

В целях имиджевой комплексной презентации туристских возможностей Российской Федерации в 2009 году на выставке «Отдых/Leisure» планируется участие Федерального агентства по туризму собственным стендом.
2.4. MIBEXPO
Крупнейший специализированный форум индустрии встреч в России и странах СНГ

Международная Выставка и Конференция является бизнес платформой для установления контактов между зарубежными и российскими поставщиками/ организаторами корпоративных встреч с партнерами и покупателями из Москвы, регионов России и соседних стран.

Партнер MIBEXPO - Ассоциация Агентств Делового Туризма BTAA.

ФАКТЫ MIBEXPO 2008

    * Экспонентов – 160;

    * Представленных стран – 32;

    * Выставочная экспозиция – 2.000 кв.м.;

    * Профессиональных посетителей – 8.500.

Преимущества УЧАСТИЯ в проекте MIBEXPO

    * Современный выставочный центр;

    * Широкий выбор готовых и индивидуальных стендовых конструкций;

    * Три дня работы выставки - больше контактов с посетителями;

    * Встречи только с профессионалами;

    * Специальная программа "Корпоративный Посетитель";

    * Система раннего назначения встреч на сайте;

    * Маркетинговая поддержка: размещение новостей от участников на сайте и в информационной рассылке.

Профиль УЧАСТНИКОВ

    * Организаторы incentive поездок/тренингов/team building программ;

    * Организаторы выставочного и событийного туризма;

    * Туроператоры по деловому туризму;

    * Организаторы деловых мероприятий: конференций/конгрессов;

    * Авиакомпании и услуги бизнес авиации;

    * Услуги аэропортов и VIP зон;

    * Аренда автомобилей;

    * Гостиницы и гостиничные сети;

    * Конгресс-центры/ Бизнес-центры/Выставочные центры/Музеи и дворцы;

    * Национальные и региональные туристические офисы/Конгресс-бюро;

    * Специализированная пресса;

    * Поставщики технологий в индустрии встреч;

    * Ассоциации отрасли.

ПОСЕТИТЕЛИ MIBEXPO

    * Агентства по деловому туризму;

    * Организаторы корпоративных мероприятий;

    * Специалисты выставочного и событийного туризма;

    * Туристические агентства;

    * Ассоциации и государственные организации;

    * Профессиональная пресса;

    * Корпоративные заказчики.
Заключение

 На основе изученного материала можно сделать следующие выводы об истории выставочной деятельности в России.

История выставочного дела в России насчитывает уже 175 лет. С этого времени выставки в России стали проводиться постоянно и не только в С.-Петербурге, но и в Москве, а также в провинции по «Высочайше Утвержденным Правилам обустройства Выставки Российских мануфактурных изделий», либо Правилам, специально утвержденным для каждой конкретной выставки.

Сегодня в России проводится ежегодно до 100 туристских выставок, и с каждым годом продолжают появляться новые. Наряду с престижными международными выставками, такими, как «МIТТ», «Отдых», «Inwetex», проводится много региональных и местных выставок и бирж.

К наиболее крупным выставкам относятся:

· МIТТ

· Интурмаркет

· «Отдых/Leisure»


· MIBEXPO
С каждым годом набирает обороты и популярность выставка "Путешествия и туризм" в Москве (MITT).
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