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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Во времена бурного развития информационных технологий под час становится сложным производить каждодневные рутинные действия, которые зачастую отнимают очень много времени и сил.

Многие предприятия, заинтересованные в быстром успехе, стараются автоматизировать как можно большее число основных бизнес-процессов разного уровня. Действительно, сейчас это можно считать залогом успеха и выгодным вложением денег, т.к. такой способ организации деятельности позволит весьма быстро окупить себя, а также в последствии приносить прибыль в виде "неоплаченных" трудовых ресурсов. Почему неоплаченных, да потому, что работникам уже делать практически ничего не надо, за них всю рутинную работу сделает внедренная информационная система, автоматизирующая этот процесс.

Итак, целью нашего исследования является разработка предложений по автоматизации основных бизнес-процессов, относящихся к деятельности сотрудника ИТ-отдела сети торговых точек.

Данной цели достигнем путем решения следующих задач:

- проведем детальное обследование объекта автоматизации;

- построим модель его текущего состояния;

- разработаем предложения по автоматизации проблемного бизнес-процесса;

-дадим экономическое обоснование реализации разработанной модели автоматизации.
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