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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Актуальность данной дипломной работы определяется следующими положениями. 

Структура имеющегося в современной России жилищного фонда не в полной мере отвечает демографическому составу семей, предпочтениям граждан в планировке жилых помещений, уровню благоустройства, эксплуатационным и другим характеристикам жилья. Назрела проблема реконструкции и модернизации значительной части жилищного фонда, особенно домов первых массовых серий крупнопанельного домостроения. Их эксплуатация рассчитывалась на период 40-50 лет, с учетом этого принимались технические решения по запасу прочности несущих конструкций. В настоящее время эти ресурсы исчерпаны, и необходимо всестороннее и объективное исследование возможностей реконструкции крупнопанельных домов, особенностей и сроков их дальнейшей эксплуатации и ремонта.

Пятиэтажные дома постройки конца 1950-х - начала 1960-х годов позволили решить важнейшую проблему времени послевоенных городов России - отказаться от "коммуналок", начать их расселять. При этом в целях обеспечения выхода наибольшего числа квартир и снижения сроков возведения зданий был разработан и применен предельно экономичный способ строительства: занижены общие площади квартир, площади подсобных помещений, передних, кухонь, совмещенных санузлов. В 1960-х годах эти дома строили как временное жилье для снижения острого дефицита жилищного фонда в стране в послевоенный период. 

Моральный износ домов, спроектированных по нормативам 1950-1960-х гг., характеризуется тем, что уровень теплозащиты наружных стен, а также параметры квартир и объемно-планировочные решения домов не соответствуют современным нормативным требованиям.

Значителен физический износ кровель, балконов, инженерного оборудования и т.д. Отмечаются в отдельных случаях дефекты стеновых панелей (коррозия бетона и арматуры, разрушение стыков, трещины), снижение несущей способности оснований фундаментов и т.п. Недостаточная теплоизоляция стен зданий, промерзание панелей и протечки стыков приводят к неоправданным теплопотерям (в 2-3 раза выше нормативных). Наружные инженерные сети требуют замены или санации, а сроки их службы намного превышены.
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