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Введение

Введение

В последние годы градостроительный облик Москвы - исторической столицы Российского государства, крупнейшего города Европы, меняется буквально на глазах. 

Вопреки известным экономическим и общественно-политическим проблемам развития нашей страны, уже с начала 90-х годов в Москве реализуются масштабные социальные и инвестиционные программы, растут объемы жилищного, общественного и делового строительства, вступают в действие новые транспортные системы. Возрождается исторический центр Москвы. Из небытия, из руин возникают утраченные символы отечественной истории и культуры - храмы, музеи, театры. 

Градостроительный анализ территории района Южное Бутово выполняется с целью определения потенциала района для дальнейшего развития и выявления проблемных планировочных ситуаций, требующих оптимизационных градостроительных мероприятий. 

В процессе проектирования были проанализированы и учтены в части предложений, не утративших актуальность к настоящему времени, ранее разработанная планировочная документация по району Южное Бутово. 

Выводы комплексного градостроительного анализа территории являются основанием для принятия планировочных решений Генерального плана района Южное Бутово; развития планировочной структуры территории; и разработки основных мероприятий по территориальному планированию.

Цель работы- градостроительный анализ территории района Южное Бутово для определения потенциала с целью планирования развития жилищного и зеленого строительства, системы социально-бытового обслуживания.

1. Общая характеристика района

Южное Бутово – уникальный район Москвы. Из-за своей значительной удаленности от центра, Бутово сохранило еще свой не похожий на остальные «спальные» районы облик. Бутово отличает, во-первых, сохранившийся частично природный ландшафт и исторические строения. Но в настоящее время появилась проблема сохранения того, что еще осталось. Это связано, главным образом, с современной застройкой. Исторический, природный и антропогенный ландшафт стремительно меняется. 

В 1985 году территория поселка Бутово была включена в состав Советского района города Москвы. На начало 1985 года в Бутово проживало около 12 тысяч человек в основном, в частных домах. 

В 1992 году распоряжением мэра Москвы образован муниципальный район Южное Бутово. Его площадь составляет 3,5 тыс.га. Начиная с 1992 года началась массовая застройка района, главной целью которой являлось не только создание комфортных условий проживания москвичей в новых квартирах, но и придание современного архитектурного облика Южному Бутово, включая элементы разноэтажного и коттеджного строительства, создание многофункциональных деловых, общественных центров, устройство парковых, лесо- водоохранных зон. Над проектом застройки работали АО Моспроект и институт ВНИИТЭП. 

С самого начала застройка в районе велась комплексно, т.е, жилье и социальные объекты возводились одновременно. За это время построены и введены в строй аптека, общественноторговый центр, опорные пункты милиции, физкультурно-оздоровительный комплекс, автобусная станция, коттеджи, пекарня, взрослая и детская поликлиники, продовольственные магазины и многое другое. В северозападной части района жилищно-строительной ассоциацией "Альфа" возводится коттеджный поселок Потапово. 

На сегодняшний день Южное Бутово - один из самых застраиваемых районов в Москве, Его комплексную застройку предполагается закончить к 2010 году. Уже в первый год своего существования, новый муниципальный район Южное Бутово столкнулся с транспортной проблемой. К настоящему времени она практически решена. 

Отличительной особенностью района Южное Бутово является наличие на его территории поселений сельского и деревенского типа, в которых находятся дома частного сектора. Малое количество промышленных предприятий, а также близость больших по площади лесных массивов позволяет отнести район к одному из самых экологически благополучных в г.Москве, а потому
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