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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Целью данной курсовой работы является градостроительный анализ района Чертаново Южное.

Район Чертаново Южное расположен на юге города Москвы и является одним из крупнейших территориальных единиц Южного административного округа. Название местности Чертаново происходит от одноименной деревни «Чертаново» известной с XVIII века. В начале XX века она представляет большой населенный пункт. С 1960 года Чертаново вошло в черту города Москвы, а с 1970 года стало местом массовой застройки.

Площадь территории района составляет 812,6 га. Ввод в действие в августе 2000 года станции метро «Улица Академика Янгеля» позволило разгрузить наземный транспорт и обеспечить жителей района удобным, быстрым и безопасным средством передвижения. В 2001 году открыли станцию метро «Аннино».

Основой для написания курсовой работы является Градостроительный план развития территории Южного административного округа, на территории которого располагается район Чертаново Южное.

Градостроительный план развития территории Южного административного округа (ЮАО) Москвы разработан в соответствии с Законом города Москвы «Об основах градостроительства в городе Москве», одобренным Постановлением Правительства Москвы от 17 августа 1999 г. № 757 и принятым Московской городской Думой 16 февраля 2000 г.

Градостроительный план развития территории Южного административного округа Москвы входит в единую систему документации о градостроительном планировании территории, обеспечивающей реализацию Генерального плана развития города Москвы на территории округа, с учетом его социальных, экологических, природных, архитектурно-планировочных и иных особенностей, определяет первоочередные мероприятия в области строительства, реконструкции, охраны окружающей среды и территорий Природного комплекса и т.д., а также требования к разработке последующих стадий и видов градостроительной документации.

Градостроительный план развития территории Южного административного округа направлен на решение градостроительными средствами приоритетных для округа задач развития территории.

Целью работы является градостроительный анализ территории района

для определения потенциала планомерного развития жилищного и

зеленого строительства, системы социально-бытового обслуживания

населения.

При анализе выявляются проблемные ситуации, которые можно разрешить на данной территории. Это необходимо для благоприятного социально-экономического развития района и укрепления существующей инфраструктуры.

1. Общая характеристика района

Согласно Закона г.Москвы «О территориальном делении города Москвы» границы района проходят по городской черте г.Москвы (внешней границе полосы отвода Московской кольцевой автомобильной дороги, включая все транспортные развязки улиц и дорог), далее по внешней полосе отвода МКАД (исключая транспортную развязку Куликовской ул.), восточной границе территории Битцевского лесопарка, северной границе оврага, осям Чертановской ул., Кировоградского пр., южной границе домовладения 144 по Варшавскому ш., осям: Варшавского ш., ул. Подольских Курсантов, оси р. Городня, осям Павелецкого и Курского направлений МЖД до МКАД.
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