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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Изучение истории архивного дела позволяет проследить процесс накопления исторических источников (документов) по истории народов и государств; понять причины перемещения и утрат материалов, т.е. формирование "архивного наследия", его состав, размещение, организацию.

Поскольку история становления архивов тесно связана с исторической наукой, периодизация возникновения архивохранилищ пересекается с этапами становления и развития государственности.

К сожалению, до наших дней сохранилось чрезвычайно мало рукописных документов IX-XII вв. (чуть более 130). Это поистине драгоценная капля позволяет представить, сколь многообразна, трудна и насыщенна была жизнь в те времена.

Большое количество ценнейших документов отложилось в церквях и монастырях. Делопроизводство вели под руководством высшего духовенства низшие церковнослужители - "диаки". Документы церкви хранились при главе русской православной церкви - митрополите и епископах, монастырские документы - в церквях монастырей.

В годы царствования Петра I были проведены реформы и стали создаваться архивохранилища.

В годы первой мировой войны (1914-1918) многие архивы понесли существенные потери, так как не были своевременно эвакуированы.

В советский период начала складываться государственная архивная служба, которая собственно сосредоточила в своих архивохранилищах в основном "государственную" часть истории.

После Октябрьской революции 1917 г. был принят ряд Декретов о реорганизации и централизации архивного дела. В 30-е гг. ХХ в. были приняты правительственные постановления об упорядочении архивного строительства.

В 1960 г. изменились подведомственность и правовое положение Главного архивного управления: оно было передано в непосредственное подчинение Совета Министров СССР и получило название Главного архивного управления при Совете Министров СССР (ГАУ СССР, позднее Главархив СССР). Это способствовало либерализации доступа к архивным документам.

После распада СССР и создании СНГ 6 июля 1992 г. главами СНГ было подписано Соглашение о правопреемстве в отношении государственных архивов.

В работе предполагается рассмотреть Архивные фонды России.

Объект исследования - Архивные фонды России.

Предмет исследования - деятельность Архивных фондов России.

Цель исследования - изучить деятельность Архивных фондов России.

Для реализации этой цели необходимо решить следующие задачи:

- рассмотреть понятия "архивный документ" и "архив";

- рассмотреть организацию документов и дел в пределах Архивного фонда;

- рассмотреть комплектование и экспертизу ценности документов Архивного фонда;

- рассмотреть учет и обеспечение сохранности документов Архивного фонда.
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