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Введение

Актуальность темы. Т-лимфоциты, один из компонентов иммунной системы, погибают не только при СПИДе, но и в результате химио- или радиотерапии при лечении онкологических больных. Разработанный недавно способ выращивания неограниченного количества Т-лимфоцитов в ближайшем будущем может оказаться полезным при лечении рака и СПИДа. 

Сообщения о том, что эмбриональные стволовые клетки человека и животных сумели превратить в очередной тип клеток тканей взрослого организма, появляются чуть ли не каждый месяц. На этот раз группе канадских исследователей из университета в Торонто (руководитель - Juan Carlos Zuniga-Pflucker) удалось индуцировать дифференцировку стволовых клеток в Т-лимфоциты. 

Ключевым моментом в разработке метода стала идентификация молекулы дельтоподобного лиганда (DL1), которая играет важное значение в образовании Т-лимфоцитов. Выращивание в смешанной культуре генетически модифицированных стромальных (соединительнотканных) клеток с усиленной экспрессией DL1 и эмбриональных стволовых клеток индуцировало дифференцировку последних в Т-лимфоциты. Разработанная методика позволяет in vitro получать из эмбриональных стволовых клеток практически неограниченное количество Т-лимфоцитов. 

DL1 стимулировала стволовые клет
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