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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Прежде чем перейти к практическому исследованию арбитраж-ного рассмотрения споров в практике российских организаций, необ-ходимо подчеркнуть, что арбитражные суды – это суды специальной компетенции в рамках гражданской юрисдикции. Арбитражные суды, как и Конституционный Суд РФ, вправе рассматривать только те дела, которые прямо отнесены к их компетенции в соответствии с федераль-ными законами. Все остальные дела отнесены к ведению судов общей юрисдикции, поскольку система разделения компетенции между орга-нами судебной власти основана на принципе универсальной подведом-ственности юридических дел судам общей юрисдикции.

Экономические споры, возникающие из гражданских, админист-ративных и иных правоотношений (связанных с предпринимательской деятельностью организаций), разрешаются различными органами хо-зяйственной юрисдикции. Во-первых, государственными органам су-дебной власти – в основном, арбитражными судами, а также судами общей юрисдикции. Во-вторых, государственными органами исполни-тельной власти, в основном, в предварительном внесудебном порядке, например налоговыми органами, когда последним предоставлено право бесспорного взыскания. В-третьих, в частноправовом порядке: в согла-сительном порядке сторонами (при наличии установленного федераль-ным законом обязательного претензионного порядка разрешения спо-ра), а также третейскими судами как органами частноправового приме-нения.

Арбитражное рассмотрение споров в практике российских орга-низаций определяется критериями подведомственности дел арбитраж-ным судам. Указанные критерии сформулированы в ст.22 АПК и дру-гих правовых актах, также разъясняются и конкретизируются в судеб-ной практике, прежде всего, в ряде совместных постановлений Плену-мов Верховного Суда РФ и Высшего Арбитражного Суда РФ.

Основных критериев подведомственности дел арбитражным су-дам три:

1) характер спорного правоотношения, которое должно носить граж-данский, административный либо иной характер, связанный с пред-принимательской деятельностью;

2) спор из указанных правоотношений должен носить экономический характер;

3) субъектный состав сторон и третьих лиц, участвующих в деле.

Кроме того, в качестве дополнительных критериев для определе-ния подведомственности дела арбитражному суду могут выступать спорность либо бесспорность права, наличие соглашения сторон, а так же характер оспариваемого правового акта (имеет ли он нормативный либо ненормативный характер).

Цель данной работы исследовать арбитражное рассмотрение споров в практике российских организаций в раках критериев подве-домственности дел арбитражным судам. Для этого в рамках работы рассматриваются следующие вопросы:

? определение экономического характер арбитражного рассмотрения споров;

? анализ основных видов споров между российскими организациями, рассматриваемыми арбитражными судами;

? рассмотрение виды арбитражных споров между организациями;

? предъявление иска и защита от иска как основа арбитражного раз-бирательства.
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