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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

К одной из наиболее интересных категорий гражданских дел относятся дела об установлении фактов, имеющих юридическое значение. Несмотря на то, что процессуальный закон достаточно подробно регулирует процедуру их рассмотрения, многие вопросы, особенно применительно к отдельным видам таких дел, решены только на теоретическом уровне. Чаще всего это связано с отграничением данной категории от исковых дел, а также с определением круга фактов, подлежащих установлению в порядке главы 27 АПК РФ.

Согласно ст. 30 АПК РФ арбитражные суды рассматривают дела об установлении фактов, имеющих юридическое значение для возникновения, изменения и прекращения прав организаций и граждан в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности. Такие дела рассматриваются арбитражными судами в порядке особого производства, то есть в порядке, отличном от рассмотрения дел, которыми разрешается спор о праве.

В порядке особого производства устанавливаются лишь факты, имеющие юридическое значение, а не правовые последствия этих фактов.

Особенностям судопроизводства по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение, посвящена глава 27 Кодекса.

Приведенным в ней перечнем не ограничивается круг дел, подведомственных арбитражному суду. Он рассматривает также дела об установлении других фактов, порождающих юридические последствия.

При определении подведомственности споров об установлении фактов, имеющих юридическое значение, необходимо иметь в виду, что арбитражный суд устанавливает только те факты, которые влекут возникновение, изменение или прекращение прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности.

В случае когда факт влечет за собой правовые последствия не в этой, а другой сфере, он не может быть установлен арбитражным судом. В качестве примера неправильного применения этого требования может быть приведено дело, по которому арбитражный суд удовлетворил заявление предприятия об установлении факта непринятия руководством правопредшественника заявителя решения о начислении его работникам доплат и премии по итогам работы. Президиум Высшего Арбитражного Суда РФ отменил решение и прекратил производство по делу, поскольку юридический факт, об установлении которого просил заявитель, имеет значение для возникновения или прекращения имущественных прав физических лиц, вытекающих из трудовых отношений. Результат рассмотрения заявления непосредственно затрагивают права физических лиц, они являются заинтересованными в исходе дела и должны быть привлечены к участию в процессе. Следовательно, сделал вывод Президиум, с учетом характера требований и надлежащего субъектного состава участвующих в деле лиц рассмотрение такого заявления находится вне компетенции арбитражного суда.
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