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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Понятие "арбитражный процесс" включает не только деятельность арбитражных судов по рассмотрению и разрешению хозяйственных споров, но и отрасль права, и учебный курс арбитражного процессуального права или арбитражного процесса. Однако следует проводить различия между арбитражным процессом и учебным курсом арбитражного процессуального права. 

Предметом арбитражного процесса как деятельности по рассмотрению и разрешению споров являются сами хозяйственно-правовые споры, которые рассматривает арбитражный суд, а предметом арбитражного процесса как отрасли арбитражного процессуального права являются общественные отношения, возникающие в связи с деятельностью арбитражных судов по рассмотрению и разрешению хозяйственных споров. 

Под принципами арбитражного процесса понимаются закрепленные в законодательстве об арбитражном суде общие руководящие положения, отражающие важнейшие особенности данной процессуальной системы, определяющие сущность и назначение ее основных институтов и правил арбитражного рассмотрения споров. Принципы арбитражного процесса находят свое проявление и реализацию во всей деятельности арбитражных судов на всех этапах развития арбитражного процесса. 

Таким образом, актуальность данной темы не вызывает сомнения. В курсовой работе будут рассмотрены как понятие, так и принципы арбитражного процесса.
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