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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Создание системы арбитражных судов как самостоятельной ветви судеб-ной власти вместо органов государственного и ведомственного арбитража яви-лось исторически закономерным шагом на пути становления правовой и судеб-ной реформ в Российской Федерации. Цель состояла в формировании судов для рассмотрения прежде всего экономических споров. Решение судоустройственно-го вопроса повлекло формирование новой отрасли права, определяющей порядок деятельности специализированных судов. Поэтому исследование системы и принципов современной отрасли арбитражного процессуального права необхо-димо для создания целостного представления о ней и может быть полезным при проведении законопроектных работ. 

Настоящее исследование направлено на разработку основных проблем от-расли, связанных с принципами осуществления правосудия арбитражными су-дами как органами специальной судебной юрисдикции, имеющими значение для системного построения отрасли. 

Интенсивное изучение предмета современной отрасли арбитражного про-цессуального права, имело место на протяжении трёх последних десятилетий и продолжается по настоящее время. Принципы арбитражного процессуального права как ведущие отраслевые судоустройственные и судопроизводственные идеи представляют непреходящий исследовательский интерес во все периоды развития отечественной процессуальной науки. Наиболее детальное освещение они получили в работах Т. Е. Абовой, М. Г. Авдюкова, А. Т. Боннера, П. Ф. Ели-сейкина, И. М. ЗайцеваВ. К. Пучинского, В. М. Семёнова, В. Ф. Тараненко, Н. А. Чечиной, В. М. Шерстюка и других. Несмотря на несомненную значимость про-водимых по данной тематике исследований, вместе с тем представляется, что они не исчерпали всего круга вопросов, требующих своего разрешения в данной области. К тому же многие исследования, осуществлялись в качественно иных социальных и политических условиях жизни общества, и не отражают всех реа-лий, складывающихся в правовом регулировании отношений по поводу принад-лежащего супругам имущества. В этой связи автором, на основании изученного материала, представленного в библиографии, рассматривается современное со-стояние проблем принципов арбитражно-процессуального права.

Перечисленные обстоятельства определили актуальность работы, пре-допределили объект и предмет исследования, постановку соответствующей цели и задач.

Объектом настоящего исследования являются принципы арбитражного процессуального права, их система и правовая регламентация в действую-щем законодательстве Российской Федерации.

Предмет исследования составляют: положения общей теории права, касающиеся принципов права; нормы гражданско-процессуального и ар-битражно-процессуального законодательства Российской Федерации; нормы других отраслей права, регламентирующие вопросы, связанные с темой ис-следования; теоретические работы по проблеме принципов права вообще и принципов уголовного законодательства - в частности.

Цель исследования состоит в комплексном анализе проблем принципов арбитражно-процессуального права: их понятия, признаков, системы и пра-вовой регламентации в действующем законодательстве.

Для достижения вышеуказанной цели поставлены следующие задачи:

- провести анализ и сравнение мнений ученых по различным аспектам проблемы законодательной регламентации принципов арбитражно-процессуального права;

- раскрыть понятие и правовую природу принципов арбитражно-процессуального права, выявить их характерные черты, рассмотреть их сис-тему 

-провести характеристику принципов арбитражно-процессуального права.

При проведении исследования использовались различные общенаучные методы, прежде всего диалектический - как основной способ объективного и всестороннего познания действительности, а также ряд частно-научных методов: сравнительно-правовой, формально-логический, структурно-правовой и др.
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