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Введение

Возбуждение производства по делу в арбитражном процессе осуществляется путем подачи искового заявления либо заявления. При этом правила обращения к арбитражному суду практически едины во всех видах судопроизводств арбитражного процесса. 

По сравнению с АПК 1995 г. новый АПК существенно упростил систему обращения к арбитражному суду, исключив в качестве последствий несоблюдения порядка обращения к суду такое процессуальное действие, как отказ в принятии искового заявления. Отсутствие тех либо иных юридических фактов, необходимых для возбуждения дела в арбитражном суде, может влечь на стадии возбуждения дела либо оставление искового заявления без движения, либо возвращение искового заявления.

Общий порядок возбуждения дела заключается в подаче заинтересованным лицом искового заявления в арбитражный суд в письменной форме с соблюдением необходимых правил. Отметим, что иск - это средство защиты права, которое обратившийся за защитой полагает нарушенным или оспоренным, направленное против предполагаемого нарушения к суду и основанное на спорном правоотношении. Из этого определения можно вывести главную характерную черту иска - это предполагаемое истцом существование спорного правоотношения между ним и ответчиком и вытекающее из этого требование истца, сформулированное в исковом заявлении. То есть исковое правоотношение должно обладать признаками спорности, а также должно быть вынесено для рассмотрение суда, будучи оформленным в исковое заявление.
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16. Определение Высшего Арбитражного Суда РФ от 29 июля 2008 г. N 10142/08 Частично удовлетворяя первоначальный и встречный иски о взыскании процентов за пользование чужими денежными средствами и о взыскании договорной неустойки за нецелевое использование денежных средств, суд, проверив расчеты сторон, признал установленным факт просрочки в выплате вознаграждения и факт нецелевого использования денежных средств пенсионного фонда// СПС "Гарант", 2008
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