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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Сибирско-Дальневосточный регион в рекреационном отношении освоен очень слабо, так как охватывает огромное малозаселенное пространство с суровыми климатическими условиями зимнего периода. По условиям освоения и рекреационным ресурсам Сибирь и Дальний Восток можно разделить на две зоны: северную и южную.

Южная часть Сибири характеризуется наибольшей рекреационной освоенностью территории и более благоприятна в отношении рекреационных ресурсов, чем северная часть.

На юге Сибири расположены горные системы Алтая, Саян, Предбайкалья, Забайкалья, Сихотэ-Алиня. Отсюда начинаются многие реки Сибири. Здесь имеется большое число соленых и пресных озер, в том числе самое глубокое в мире пресноводное - Байкал.

Южная Сибирь расположена в таежной, лесостепной и степной зонах. Флора и фауна отличаются богатством и разнообразием. Из гидроминеральных ресурсов имеются минеральные воды и лечебные грязи.

Алтайский край образован 28 сентября 1937 г. До 1990 г. В состав края входила Горно-Алтайская автономная область, ныне республика Алтай.

С точки зрения развития промышленности алтайский край - это преимущественно крупный сельскохозяйственный район. Но, кроме того, Алтайский край славится своим рекреационным потенциалом, который один из лучших в России. Много поэтических названий получил Алтай, в переводе с древних тюркских языков означающий "золотой". Нигде больше нет таких разнообразных пейзажей, сменяющих друг друга с быстротой калейдоскопа. Это изумрудные озера и молочно-голубые реки, и густая тайга, и альпийские луга, и суровые скалы, и величественные ледники. Самые интересные работы фотограф делает именно на Алтае. Каждый ищет и находит на Алтае свое. А многие, побывав здесь впервые, говорят: "Никогда бы не поверил, что на земле может быть такое чудо!" И возвращаются вновь и вновь, чтобы насладиться чистым воздухом, напоенным ароматом горных трав, наслушаться звонких песен горных ручьев, прикоснуться к вечности у древних скал, испещренных рисунками далеких предков. В целом актуальность темы обусловлена огромными перспективами для экономики при эффективном изучении и использовании рекреационных ресурсов алтайского края.

Таким образом, целью работы является изучение рекреационных ресурсов Сибири.

Задачи работы:

- рассмотреть важнейшие курорты Сибири, такие как Байкал, Белокуриха, Горная Шория;

- охарактеризовать рекреационные ресурсы Алтайского края;

- обратить внимание на место курортов Сибири в системе оздоровительного туризма.
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