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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Пещерный комплекс расположен в долине реки Сим в окрестностях деревни Серпиевка Катав-Ивановского района Челябинской области. Пещерный град включает в себя 15-ти километровый участок верхнего течения реки Сим с прилегающей территорией на левом и правом берегах. На этом участке сконцентрированы практически все имеющиеся в природе карстовые формы и явления. Это прежде всего вертикальные и горизонтальные, лабиринтовые пещеры, карстовые арки, ниши, навесы и гроты, поглощающие поноры, карстовые воронки и провалы, слепые и висячие лога, подземные реки, озера и карстовые родники… все это вместе, в едином комплексе, представляет собой совершенно уникальный образец карстового ландшафта со всем многообразием типов и форм, нигде более нет подобного участка и поэтому долину реки Сим образно называют "Пещерным краем". 

Но главной особенностью этого участка является то, что во многих пещерах и гротах обнаружены следы пребывания первобытных людей. Это ставит данные пещеры в разряд уникальных археологических памятников не только общероссийского, но и мирового значения.

Серпиевский карстовый участок расположен в Катав-Ивановском районе Челябинской области. Экспедиция в этот интереснейший район включает в себя посещение пещер Майская, Колокольная и Серпиевская, Большом гроте и увидели Скалу - кольцо, находящиеся рядом с селом Серпиевка. 

Цель данной работы: описать тур по пещерам Катав-ивановского района.

Объектом изучения выступает Уральский горный комплекс. 

Предметом курсовой работы является пещеры и пещерные комплексы, которые расположены на территории Катав-ивановского района.
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