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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Болезни сердечно-сосудистой системы сегодня занимают первое место среди причин общей смертности населения. Гипертоническая болезнь - самое распространённое хроническое заболевание сердечно-сосудистой системы. По данным исследований, проведенных в России, повышенное артериальное давление (АД) отмечается у 39% мужчин и 41% женщин. Артериальная гипертония (АГ) является фактором риска таких заболеваний как острое нарушение мозгового кровообращения и ИБС: их вероятность возрастает в 4-6 и 2-3 раза соответственно, а смертность от сердечно-сосудистых заболеваний в 2-3 раза. (7, стр. 54)

При значительной распространенности этой патологии, осведомленность населения о ней очень мала. По данным статистики только 37,1% мужчин знают о наличии у них ГБ, около 21,6% из них лечатся, а эффективно лечатся только 5,7%. У женщин - знает о наличии у них заболевания около 59%, 45,7% из них лечатся, а эффективно лечатся только 17,5%. (13, стр. 121)

Опыт проведения профилактических программ, в основе которых лежало комплексное лечение АГ в США и странах Западной Европы, свидетельствуем о возможности значительно снизить уровень смертности и повысить продолжительность жизни. Вместе с тем в России эффективно лечат повышенное АД лишь 17% женщин и 5,7% мужчин.

В последние годы в лечении
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