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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Актуальность проблемы. В настоящее время одним из мощных источников загрязнения городской воздушной среды является автомобильный транспорт, увеличение численности которого привело к резкому ухудшению санитарных условий проживания в крупных городах России. 

Автотранспорт загрязняет воздушную среду токсичными компонентами отработавших газов, парами топлива, продуктами износа шин, тормозных накладок, создает шум и вибрацию. Выбросы от автотранспортных средств отрицательно воздействуют на физиологическое состояние человека и животных, загрязняют воды, разрушают почвы, растительный покров, строительные материалы, архитектурные и скульптурные памятники, вызывают коррозию металлов и т.д. 

Загрязнение воздуха в Москве, по данным экологов, вызвано в основном выбросами промышленных предприятий, выхлопными газами авто-транспорта и другими факторами.

В воздухе Москвы повышено содержание бензпирена, диоксида азота, фенола и формальдегида. Высокий уровень загрязнения атмосферного воздуха отмечается вблизи крупных автомагистралей и промышленных зон, особенно в восточной и юго-восточной части города. 

Наивысший уровень загрязнения воздуха в Москве наблюдается в районе Капотни. Минимальный уровень загрязнения в Крылатском и в Серебряном бору.

Загрязнение приземного слоя воздуха в большой степени зависит от метеорологических условий. В отдельные периоды, когда метеорологические условия способствуют накоплению вредных веществ в приземном слое атмосферы, концентрации примесей в воздухе могут резко возрастать - возникает смог.

Уровень загрязнения воздуха оценивается по значениям интегрального показателя загрязнения и средним за сутки концентрациям оксида углерода и диоксида азота.

Формальдегид оказывает раздражающее действие на организм человека, обладает общей токсичностью. При концентрациях выше предельных, формальдегид действует на центральную нервную систему, особенно на зрение и сетчатку глаз. При острых отравлениях характерно раздражение слизистых оболочек глаз и верхних дыхательных путей, резь в глазах, першение в горле, кашель, боль и чувство давления в груди.

Диоксид азота и оксид углерода при проникновении в органы дыхания человека приводят к нарушению системы дыхания и кровообращения. Вдыхаемые частицы влияют как непосредственно на респираторный тракт, так и на другие органы.

При повышенных концентрациях оксида углерода, уменьшается приток кислорода к тканям и к сердцу, повышается количество сахара в крови.

Загрязнение атмосферного воздуха в Москве привело к постоянному росту аллергических и астматических заболеваний у детей и высокой смертности среди пожилых людей в периоды летнего смога.

Целью данной работы является изучение оценки загрязненности автотранспортом атмосферного воздуха в Москве.

В соответствии с поставленной целью, в работе будут решены следующие задачи:

1. Рассмотреть процесс загрязнения воздуха в ряду других факторов, оказывающих влияние на окружающую среду;

2. Исследовать передвижные источники загрязнения воздуха;

3. Определить вещества - загрязнители воздуха (СО, NOх и др.) и их влияние на человека;

4. Провести анализ состояния атмосферного воздуха в г. Москве;

5. Исследовать методики определения уровня загрязненности воздуха автотранспортом.

1. Загрязнение воздуха в ряду других факторов, оказывающих влияние на окружающую среду

Атмосферный воздух занимает особое место среди других компонентов биосферы, значение его для всего живого на Земле трудно переоценить. Потребность человека в воздухе зависит от его состояния, условий работы и колеблется от 15 до 150 тыс. м3 в сутки. Воздух используется в качестве исходного материала во многих промышленных процессах, поскольку служит окислителем в процессах горения. При этом воздух должен иметь определенный состав и любые отклонения от нормы опасны для здоровья. Химический состав чистого воздуха указан в таблице 1. 

Из таблицы следует, что воздух состоит в основном из азота, кислорода и относительно меньшего количества аргона, диоксида углерода. Все остальные имеющиеся в воздухе газы содержатся в незначительных количествах.

Атмосферный воздух выполняет и сложнейшую защитную экологическую функцию, предохраняя живые организмы озоновым слоем от жестких ультрафиолетовых лучей. Воздушная атмосфера обладает способностью к самоочищению, что происходит при перемешивании приземных слоев воздуха, при вымывании растворимых в воде веществ атмосферными осадками, а также путем осаждения загрязняющих веществ на поверхность земли. 

Таблица 1

Концентрация и общее количество газов в атмосфере воздуха

Вещество Концентрация в

чистом сухом

воздухе на уровне

моря (% об.) Общее

Количество

в атмосфере

(109 т)

Азот (N2) 78,084 3 900 000

Кислород (O2) 20,9476 1 200 000

Аргон (Ar) 0,934 67000

Диоксид углерода(CO2) 346*10-6 2600

Неон (Ne) 18,18*10-6 65

Криптон (Kr) 1,14*10-6 17

Метан (CH4) 2,0*10-6 4

Гелий (He) 5,24*10-6 4

Озон (O3) летом < 0,07*10-6 3

Зимой < 0,02*10-6 -

Ксенон (Xe) 0,087*10-6 2

Закись азота (N2O) 0,5*10-6 2

Монооксид углерода(CO) < 1*10-6 0,6

Водород (H2) 0,5*10-6 0,2

Аммиак (NH3) < 1*10-6 0,02

Диоксид азота (NO2) < 0,02*10-6 0,013

Монооксид азота (NO) < 0,002*10-6 0,005

Диоксид серы (SO2) < 1*10-6 0,002

Сероводород (H2S) 

Показатели качества воздуха 

ПДК - (предельно допустимая концентрация) загрязняющего вещества в атмосферном
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