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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Конституция Российской Федера¬ции 1993 года возлагает на граждан обязанность и долг по защите Отечест¬ва. Институт защиты Отечества реализуется различными правовыми средст¬вами, в том числе учреждением военной службы как особого вида государ¬ственной службы. Проблема взаимодействия государства и граждан по вопросам исполнения военной службы требует неотложного решения и приобретает особый характер в связи с формированием в России правового государства и гражданского общества, сохранением военных угроз в со¬временных условиях.

В России в настоящее время в ходе реформирования экономической, политической и социально-культурной сфер общественной жизни осущест¬вляется комплекс мероприятий, направленных на совершенствование госу¬дарственного механизма, в том числе той его части, в которой российскими гражданами исполняется военная служба. Военнослужащим принадлежит важнейшая роль в решении задач обороны и безопасности государства и тем самым обеспечении возможности реформирования российского общест¬ва на основах демократии и права.

Военная служба заключается в повседневном вы¬полнении конкретных воинских обязанностей в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, органах внешней разведки и федеральных органах безопасности, других воинских формированиях.

В Вооруженных Силах - это и непосредственное участие в боевых действиях, и повседневная боевая подготовка, все другие виды подготовки и обучения, постоянное совершенствование каждым военнослужащим своего воинского мастерства, несение боевого дежурства (боевой службы), гарнизонной и внутренней службы, выполнение иных уставных требований, соблюдение воинской дисцип¬лины и т.п. 

Военная служба - особый вид государственной службы граждан, заключающийся в исполнении ими установленной законодательством РФ воинской обязанности непосредственно в Вооруженных Силах РФ, других войсках в течение определенных сроков. 

Про¬блема совершенствования правового регулирования этих отношений имеет непреходящее значение как для правовой науки в целом, так и для ее от¬дельных отраслей.

Процесс реформирования армии требует дальнейшего развития и со¬вершенствования законодательства об обороне и безопасности в целях оп¬тимизации той части государственного механизма, в которой учреждена во¬енная служба, а также обеспечения законности в деятельности органов во¬енного управления и должностных лиц, в том числе в вопросах соблюдения безопасности военной службы.

Вышеизложенное позволяет утверждать, что исследование сово¬купности вопросов организации военной службы в Российской Федерации в условиях противоречивости, пробельности и фрагментарности ее правового регули¬рования является крупной научной проблемой, имеющей важное значение для развития военного права. 

Объектом исследования в курсовой работе являются государствен¬но-правовые в том числе, военно-служебные отношения, характеризующие возникновение, современное состояние и развитие военной службы в Российской Федерации.

Предметом исследования является организационно-правовое регулирование военной службы в Российской Федерации и обеспечение ее безопасности.

Цель диссертационного исследования заключается в разработке концепции организационно-правовых основ военной службы в Россий¬ской Федерации в условиях реформирования государственного механизма, формирования правового государства и гражданского общества и в интере¬сах обеспечения национальной безопасности России.

Для достижения указанной цели были поставлены следующие иссле¬довательские задачи:

1) определить место военной службы в государственном механизме Российской Федерации;

2) исследовать сущность военной службы, раскрыть е содер¬жание понятия «военная служба» через определение ее целей, задач и функций, сфер применения, общих и особенных признаков военной служ¬бы как вида государственной службы;

3) исследовать понятие военной службы как институционального яв¬ления, проанализировать и раскрыть структуру института военной службы;

4) исследовать организационно-правовые основы военной службы в России;

5) проанализировать особенности обеспечения безопасности военной службы в воинских частях.

В курсовой работе используется комплекс научных ме¬тодов познания, в том числе общенаучных методов познания (дедукция, индукция, синтез, анализ, сравнение).

Курсовая работа состоит из введения, трех разделов, заключения и списка использованной литературы.

Глава 1. Организационно-правовые вопросы службы войск

1.1. Военная служба, как особый вид государственной службы

Современное государство характеризуется наличием разнообразных задач и функций, для реализации и исполнения которых требуется профес¬сионально подготовленный персонал. Для управления делами государства учреждаются государственная служба и государственные должности госу¬дарственной службы, которые замещают государственные служащие, ис¬полняющие функции государственного управления. Основное назначение государственных служащих в Российской Федерации - обеспечение ис¬полнения полномочий государственных органов посредством реализации функций государственного упра
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