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Введение

Марш всегда играл значительную роль в боевой деятельности общевой-сковых соединений (воинских частей). В современных условиях, когда дейст-виям войск в основных видах боя и его разновидностях присущи высокая ма-невренность, динамичность и большой пространственный размах, все чаще возникает необходимость частого передвижения войск, которое, в большинстве своем, в условиях современной войны может осуществляться на штатных, бое-вых и транспортных машинах подразделений и частей, то есть путем соверше-ния марша.

Марши будут предшествовать боевым действиям соединений и воинских частей, их придется совершать соединениям и частям, выдвигающимся в район боевых действий из глубины страны; с маршами также неразрывно связаны любые формы маневра, проводимого войсками уже в ходе боев и сражений.

В связи с этим, руководящие документы требуют: больше внимания уде-лять совершенствованию маршевой выучки войск; на всех учениях и занятиях учить личный состав организации марша в короткие сроки, совершению его на большие расстояния в сложных дорожных условиях, при активном воздействии воздушного и наземного противника; учить командиров и штабы водить колон-ны на высоких скоростях, не допуская их растягивания; непрерывно поддержи-вать твердое управление войсками при передвижении, особенно в условиях применения противником ядерного, высокоточного оружия и средств радио-электронной борьбы. 

Внутренний вооруженный конфликт на территории Чеченской Республи-ки заставил по-новому осуществлять подход к боевому применение войск и их всестороннему обеспечению, высветил в полной мере специфику и особенно-сти организации и совершения марша, показал на отсутствие необходимого опыта и практики сопровождения колонн в условиях вооруженного конфликта.

Однако, в отличие от Афганистана, в Северо-Кавказском регионе вой-скам пришлось решать более сложные и многообразные тактические задачи в специфических условиях. Изменились, усовершенствовались, стали более изо-щренными способы действий боевиков. Крупные, организационно оформлен-ные в начале вторжения в Дагестан незаконные вооруженные формирования после нанесенного им поражения перешли к тактике "блошиных укусов", стали чаще всего действовать мелкими, разрозненными бандгруппами, применяя в основном диверсионно-террористические акции - внезапные нападения "пче-линым роем" по принципу "наскок-отход", огневые налеты, засадные действия, снайперский огонь, массовую установку мин-сюрпризов.

Данное обстоятельство отражает специфику противоборства с незакон-ными вооруженными формированиями (НВФ), применявшими партизанские методы борьбы, стремившимися создать активно действующий фронт в тылу федеральных войск, держать их в постоянном психологическом напряжении, изматывать физически и морально.

Опыт боевых действий в Дагестане и в Чечне, в целом, свидетельствует, что возникла необходимость изыскания новых приемов борьбы с иррегулярны-ми (бандитскими) формированиями, которые могут существенно отличаться от характерных форм противоборства - стереотипной тактики. Этот опыт требует осмысления, чтобы правильно оценить тенденции развития и способы ведения вооруженной борьбы, не ориентируясь, однако, лишь на выявление особенно-стей ведения боевых действий в вооруженных конфликтах, а, учитывая, прежде всего то, что необходимо противостоять противнику, имеющему в своем распо-ряжении абсолютно новые, совершенные средства вооруженной борьбы и по-стоянно совершенствующему методы вооруженного противоборства.
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