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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

По данным Всемирной туристической организации (ВТО), Российская федерация в 1998 году находилась на 16 месте в мире по получаемым доходам от международного туризма, а по числу иностранных граждан, прибывших в Россию - на 13.

Создание системы, стимулирующей въезд в Россию - в первую очередь туристов из экономически развитых стран за счет снижения визовых средств и отмены других платежей, в частности сбора за программное оформление, явля-ется одним из мероприятий, направленных на усиление государственного регу-лирования туристической деятельности. Также необходимо провести активиза-цию некоммерческой рекламы туристических воздействий страны, в том числе за счет бюджетных ассигнований, что является важнейшим условием обеспече-ния конкурентоспособности отечественного туристического продукта на внут-реннем и внешнем рынках.

Не в последнюю очередь, средства бюджетов субъектов РФ и внебюд-жетных источников, направляемые на финансирование текущих мероприятий по развитию туризма на территориях субъектов РФ, используются в рамках ре-гионального туризма.

Для развития внутреннего туризма России необходимо наличие исклю-чительно благоприятных географических и культурно-исторических условий. Для развития въездного туризма - активная, профессионально подготовленная реклама туристических возможностей России на мировом рынке, направленная на создание привлекательного имиджа страны.

Но если все мероприятия, направленные на развитие туристического бизнеса, будут осуществлены. Тогда в стране будет явно не хватать гостиниц различного уровня. Поэтому строительство гостиниц на данный момент являет-ся шагом в ближайшее будущее. Те люди, которые сегодня решат вопросы по строительству новых гостиниц или реконструкции заброшенных зданий не про-гадают и в будущем получат весомый доход от деятельности данных учрежде-ний.

Целью написания данной работы является разработка проекта по плани-рованию двухместного номера "люкс" в гостинице 5*.

Для этого в следующей последовательности будут решены основные во-просы:

1. Характеристика гостиничного комплекса

2. Описание требований, предъявляемых к проектированию, строительству и оснащению данного предприятия

3. Цель деятельности предприятия

4. Определение и обоснование основных положений гостиницы

5. Определение, обоснование и расчет площади помещения

6. Описание интерьера помещения

7. Расчет затрат на строительство, отделку и оборудование помещений

8. Организационная структура предприятия

9. Состав служб предприятия

10. Выводы по целесообразности строительства
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