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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Термины и профессионализмы представляют собой стилистические пласты лексики современного английского языка. Лексика – это прежде всего совокупность всех слов языка, его словарный запас. Слово как стилистическая единица имеет определенные признаки, отграничивающие его от других единиц языка: цельнооформленность, свободная воспроизводимость говорящими в речи, способность быть строительным материалом для предложения. Термины и профессионализмы относятся к различным стилистическим пластам лексики современного английского языка, но имеют много общих функций и назначений.

Словарный состав языка находится в непрерывном движении: с одной стороны, он постоянно пополняется новыми лексическими единицами, с другой – какие-то слова и выражения теряют употребительность и постепенно забываются. Жизнь языка самым тесным образом связана с жизнью общества. Поэтому чем интенсивнее протекают общественные процессы, тем заметнее пополняется лексика новыми единицами, тем быстрее какие-то слова и выражения устаревают и переходят в пассивный запас. 

Данная работа посвящена рассмотрению терминологии и профессионализмов современного английского языка. Актуальность темы состоит в том, что мы живем в век технологического и информационного прогресса, в век множество открытий и нововведений в области науки, техники, информации, эти процессы оказывают воздействие и на состав современного английского языка, лексика пополняется новыми терминами, профессионализмами, что необходимо для обозначения новых и уже существующих понятий и явлений. 

Для достижения поставленной цели нами будут решаться следующие задачи: рассмотрение всех стилистических пластов лексики современного английского языка; определение и анализ использования терминологии в английском языке сегодня; описание профессионализмов и особенностей их применения в речи современного английского языка.

1. Стилистическое расслоение лексики современного английского языка

Словарный состав современного английского языка охватывает миллионы слов, если учитывать все слова, употребляемые и неупотреблявшиеся его носителями – городским и сельским населением, образованной его частью и недостаточно образованной, лицами разных специальностей и разного рода занятий – на протяжении хотя бы последних двух столетий. 

Естественно, что активный и пассивный запас лексики у разных людей различен от их возраста и образовательного уровня, а также от ряда других обстоятельств. Но все же можно говорить о некоем среднем уровне лексического запаса у носителей языка в тот или иной период истории и делении его на две части – активную и пассивную. К активной лексике относятся слова, более или менее часто употребляемые людьми в быту, в сфере обычной трудовой деятельности и в некоторых других речевых ситуациях. 

К пассивной лексике принадлежат: 1) слова, знакомые носителям языка, но крайне редко употребляемые ими; 2) слова, узнаваемые в той или иной степени при употреблении их другими носителями языка – при чтении художественной и специальной литературы, при прослушивании радио- и телепередач; 3) слова, которые имеются в языке, даже зафиксированы словарями, но незнакомы большинству говорящих на нем .

Итак, можно сделать вывод, что термины и профессионализмы относятся к пассивной лексике современного английского языка. Что касается стилистической окраски, то термины и профессионализмы принадлежат к разл
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