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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Содержание 
ВВЕДЕНИЕ 3

1. Элементы семантической структуры слова 6

2. Проблема семантического варьирования 9

3.Отличия понятий полифункциональность (многозначность) и широкозначность 13

4. Употребление глагола to do 24

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 29

БИБЛИОГРАФИЯ 32

Введение

В данной работе мы рассмотрим проблемы семантического варьирования, такие понятия как, полизначимость и широкозначность. И на примере глагола to do покажем, что глаголы являются широкозначными. Так же мы покажем, как необходимо употреблять глагол to do.

Целью работы является доказать, что глагол to do (Глагол to do спрягается во всех временах действительного и страдательного залогов согласно общим правилам спряжения глаголов) является широкозначным, разобраться в отличиях между широкозначности и полизначности. 

Хотелось бы отметить, что лексикология (от греч. lexikos - относящийся к слову), раздел языкознания, в котором исследуется словарный состав языка, его лексика. С лексикологией тесно связаны семасиология, или семантика, учение о словообразовании, этимология и стилистика. Одной из центральных проблем лексикологии является проблема отдельности слова как самостоятельной единицы словарного состава языка. Современная лексикология, как и грамматика, опирается на понятие коррелирующих (взаимосвязанных) категорий. А Семасиология (от греч. semasia - значение, смысл), в русской и европейской традиции - раздел языкознания, занимающийся лексической семантикой, то есть значениями тех языковых единиц (слов и словосочетаний), которые используются для называния, номинации отдельных предметов и явлений действительности. В современном языкознании задачи семасиологии решаются в рамках более общей дисциплины - семантики.

Таковыми коррелирующими лексикологическими и вместе с тем семасиологическими категориями яв
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