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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Формирование рыночных отношений, переход к многообразию форм собст-венности, приватизация требуют развития теории и практики анализа хозяйст-венной деятельности как одного из основных методов научного управления эко-номикой. В условиях рыночного механизма хозяйствования анализ должен не только давать объективную оценку производственной, торговой, финансово-хозяйственной и другой деятельности предприятий, но и выявлять, изучать и мобилизовывать резервы повышения эффективности использования экономиче-ского потенциала, помогать обоснованно разрабатывать и выполнять планы, бизнес-планы, стратегические и тактические управленческие решения.

Темпы роста объема реализации продукции, повышение ее качества непо-средственно влияют на величину издержек, прибыль и рентабельность предпри-ятия. Поэтому анализ данного показателя имеет большое значение, что и обу-славливает актуальность данной темы.

Целью работы является анализ объема продаж торговой организации и пу-тей увеличения оборота розничной торговли. Таким образом, задачи курсовой работы: выяснить экономическую сущность оборота розничной торговли, значе-ние и задачи анализа оборота розничной торговли; рассмотрение методики ана-лиза объема продаж на материалах торгового предприятия ООО «БИТ» за 2003 год, динамики и структуры оборота розничной торговли, а также факторов, влияющих на его изменение. Еще одной важной задачей является определение путей увеличения оборота розничной торговли ООО «БИТ».
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