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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Актуальность темы исследования. В результате поспешного, идейно и методологически неподготовленного рыночного реформирования АПК в первой половине 90-х гг. были разрушены или существенно ослаблены традиционные связи сельских товаропроизводителей с предприятиями производственно-технического обслуживания. По сравнению с дореформенным периодом углубились противоречия в их интересах, нарастал ценовой диспаритет, все более несбалансированными становились обменно-распределительные отношения. 

В то же время интенсивно нарастала потребность сельских товаропроизводителей в услугах агросревисных предприятий. Особенно велика сейчас потребность в услугах, связанных с восстановлением работоспособности машинно-тракторного парка, с выполнением механизированных работ в полеводстве, обеспечением материально-техническими ресурсами. Обусловлено это тем, что серьезно подорвана собственная производственная база сельских товаропроизводителей. Они находятся сейчас в глубоком техническом и технологическом кризисе. Развал материально-технической базы и тяжелое финансовое положение не позволяет сельским товаропроизводителям весь объем необходимых работ.

В результате сократились посевные площади, не соблюдаются агросроки и технологии возделывания и уборки культур, мелиоративных, культуртехнических работ, снижается плодородие почвы. Как следствие - падения урожайности, сокращение объемов производства, ухудшения качества и удорожание сельскохозяйственной продукции.

Поэтому необходимо углубление интеграции предприятий производственно-технического обслуживания с сельскими товаропроизводителями, что приведет к сглаживанию ценового диспаритета, обеспечению эквивалентных обменно-распределительных отношений сельских товаропроизводителей и предприятий I сферы АПК. 

В связи с высокой значимостью проблему агропромышленной интеграции в целом и интеграции в сфере производственно-технического обслуживания в частности разрабатывают авторитетные научно-исследовательские организации экономического профиля. Особенно активно проводят исследования ВНИЭТУСХ и ВНИЭСХ. Определенное внимание агропромышленной интеграции уделяют также зональные сельскохозяйственные НИИ экономической специализации, высшие учебные заведения. 

Большой вклад в разработку организации и экономики производственно-технического обслуживания сельскохозяйственного производства, его технического перевооружения и внесли В.П. Алферьев, М.Х. Ахохов, Н.И. Голик, H.A. Дорофеева и др. 

Практическая значимость курсовой работы состоит в том, что реализация разработанных в ней предложений будет способствовать углублению организационно-управленческой, экономической и технико-технологической интеграции подразделений производственно-технического обслуживания с другими структурными подразделениями агрофирмы и, как следствие, повышению эффективности ее работы.
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