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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ООО «Фронда-Мебель» является коммерческой организацией. Полное название общества: Общество с ограниченной ответственностью «Фронда-Мебель». Общество создано на основании учредительного договора о создании общества с ограниченной ответственностью.

ООО «Фронда-Мебель» зарегистрировано администрацией города Кемерово от 25 октября 2005 года за основным государственным регистрационным номером 1054205230914, ИНН 4205094127, КПП 420501001. Предприятие имеет свой корреспондентский и расчетный счета.

Место нахождения (юридический адрес) Общества: Российская Федерация, 650025, г. Кемерово, пр. Советский, 27, оф. 526, тел./факс: +7-(3842)-49-67-10, e-mail: fm-kem@mail.ru .

Общество создано без ограничения срока.

Целями деятельности общества являются расширение рынков товаров и услуг, а так же извлечение прибыли.

Предметом деятельности общества является:

• Торговля оптовая;

• Торговля розничная;

• Посредническая деятельность при купле-продеже товаров, услуг, недвижимости и других видов собственности (в т.ч. интеллектуальной);

• Открытие магазинов, торговых центров;

• Производство мебели;

• Иные виды деятельности, не запрещенные законодательством РФ.

Все вышеперечисленные виды деятельности осуществляются в соответствии с действующим законодательством РФ.

Уставной капитал общества состоит из номинальной стоимости долей его участников. 

За счет чистой прибыли общество образует фонды:

• Фонд развития производства

• Фонд социального развития

• Резервный фонд

• Фонд выплаты доли прибыли участникам общества

• Другие фонды по решению учредителей

В активе компании салоны продаж офисной мебели в городах Кемеровской области и Алтайского края, дизайн бюро, современные складские комплексы, транспортные цеха и собственное производство. Ежедневно в салонах «Фронда-Мебель» покупателям предлагается более 10 000 наименований импортной и отечественной мебели и аксессуаров. Предлагаемый ассортимент продукции удовлетворит любые, самые изысканные запросы, а широкий диапазон цен обеспечит рациональный выбор офисной мебели. Наша компания поставляет мебель ведущих производителей Европы и Азии. Среди поставщиков ООО «Фронда» мебельные фабрики из Италии, Германии, Испании, Франции, Бельгии, Швеции, Финляндии, Польши, Белоруссии, Украины, Китая, Малайзии и многих других стран. 

Богатый выбор, высокое качество, оригинальные мебельные решения, приемлемая цена, отличный уровень сервиса, оперативность поставки и сборки – все это делает продукцию «Фронды» привлекательной для клиентов.

