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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Прибыль - важнейший показатель эффективности работы предприятия, источник его жизнедеятельности. Цель настоящей работы - провести комплексный финансовых результатов деятельности предприятия на основе представленной в методических указаниях методике. 

Объектом исследования является производственное предприятие ООО "ГриАл". Информационной базой для анализа является отчетность предприятия за 2004-2005 гг.

ООО "ГриАл" учреждено в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации, Федеральным Законом, Федеральным законом "Об обществах с ограниченной ответственностью" от 08. 02. 98 г.

Целью создания данного предприятия является более полное насыщение рынка продовольственными товарами и услугами для удовлетворения потребностей организаций и физических лиц, а также создание дополнительных рабочих мест и получение дополнительной прибыли.

Основными видами деятельности являются производство и реализация безалкогольных напитков.

Предметом деятельности ООО "ГриАл" является:

- производство и реализация товаров народного потребления безалкогольных напитков;

- выполнение торгово-закупочных, торговых, посреднических, бартерных и иных операций, открытие коммерческо-комиссионных магазинов, других торговых предприятий;

- товарно-посреднические услуги по продвижению товаров на экспорт и проведение импортных закупок;

- другие виды деятельности, в соответствии с Уставом Общества.
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