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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Рыночная экономика в Российской Федерации набирает все большую силу. Вместе с ней набирает силу и конкуренция как основной механизм регулирования хозяйственного процесса.

В современных экономических условиях деятельность каждого хозяйствующего субъекта является предметом внимания обширного круга участников рыночных отношений, заинтересованных в результатах его функционирования.

Чтобы обеспечить выживаемость предприятия в современных условиях, управленческому персоналу необходимо, прежде всего, на основании доступной отчетно-учетной информации, уметь реально оценивать финансовое состояние, как своего предприятия, так и существующих потенциальных конкурентов.

Финансовое состояние организации является одним из основных стержней, на которых стабильная и успешная работа предприятия. Оно является важнейшей характеристикой деловой активности и надежности, определяет конкурентоспособность, потенциал в деловом сотрудничестве, оценивает в какой степени гарантированы экономические интересы самого предприятия и его партнеров.

Обеспечение устойчивого финансового состояния является первейшей задачей организации.

Чтобы правильно, полно и всесторонне провести оценку финансового состояния организации, недостаточно одного умения реально оценивать финансовое состояние организации. Необходимо овладеть современными методами и приемами экономического анализа, познакомиться с передовыми методиками зарубежных и отечественных экономистов, изучить специальную литературу.

Анализ финансового состояния, на основе которого дается оценка полученных результатов, формируется финансовая стратегия, вырабатываются меры ее реализации, является важнейшим направлением аналитической работы. Анализ фи¬нансового состояния особенно важен в условиях рынка, так как каждый хозяйствующий субъект сталкивается с необхо¬димостью всестороннего изучения своих партнеров (их на¬дежности) — по данным публичной отчетности, а также соб¬ственного финансового положения.

Основная цель анализа — общая оценка имуще¬ственного состояния хозяйствующего субъекта, объема и структуры привлекаемых им средств, его ликвидности и пла¬тежеспособности, выявления основных тенденций их изме¬нения.

Следует отметить, что анализ осуществ¬ляется по данным публичной отчетности, а следовательно, ориентирован в основном на внешних пользователей (поку¬пателей, кредиторов, инвесторов, акционеров, поставщиков).

Цель курсовой работе провести анализ финансового состояния на примере конкретного предприятия и оценить эффективность использования его имущества. 

При написании курсовой работы необходимо решить следующие задачи:

- провести анализ изменений в составе и структуре баланса;

- оценить ликвидность баланса;

- дать оценку финансовой устойчивости предприятия;

Предлагаемая тема будет рассмотрена на практическом примере, с обязатель¬ным приложением информационной базы данных по анализируемому предпри¬ятию на ближайшую дату к моменту выполнения курсовой работы:

- бухгалтерский баланс (Ф1);

- отчет о прибылях и убытках (Ф2).

Объектом исследования данной курсовой работы является деятельность ООО Витязь за 2004-2005 год.
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