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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Создание компании "Стройсервис" относится к началу 90-х годов, когда была собрана команда профессионалов, приступившая к кропотливой работе по освоению строительного рынка.

ООО "Стройсервис"- это современная строительная фирма, успешно осуществляющая строительство качественных и комфортных домов. В России немало строительных фирм, предлагающих подобные услуги. ООО "Стройсервис" отличается от конкурентов иным подходом к делу, охарактеризовать который можно так: основательность в мелочах. Ведь именно неожиданные мелочи могут испортить столь грандиозные планы по строительству дома и свести все усилия на нет. 

ООО "Стройсервис" имеет репутацию надежной строительной компании, на которую можно положиться в таком нелегком вопросе, как проектирование и строительство собственного дома. ООО "Стройсервис" имеет в своем распоряжении современное оборудование и технику, использует лучшие материалы и применяет проверенные современные технологии. Строительная фирма - это высокое качество строительства в минимально возможные сроки.

Довольно быстро выяснилось, что реализация лишь отдельных этапов строительных проектов противоречит одному из главных принципов компании - ответственности перед клиентами.

Инвестиционная политика. ООО "Стройсервис" финансирует строительство как собственными, так и привлеченными средствами, являясь одновременно заказчиком и генеральным подрядчиком.

Строительно-монтажные работы. Компания располагает всеми необходимыми механизмами, автотранспортом и оснасткой для осуществления полного комплекса строительно-монтажных работ.

