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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Управление хозяйственной деятельностью предприятия является важнейшим условием достижения экономического успеха. Поставки должны оплачиваться своевременно, платежи по задолженностям, процентные выплаты по ним производиться точно в срок, а также значительная часть средств должна оставаться в распоряжении самого предприятия, поэтому через определенные промежутки времени следует проводить анализ для выявления того, к каким экономическим результатам приводят осуществленные хозяйственные действия.

Другими словами возникает необходимость в анализе хозяйственной деятельности и составлении отчетов. Анализ хозяйственной деятельности включает финансовый анализ и производственно-управленческий анализ, основывающийся на данных только бухгалтерской отчетности, приобретает характер внешнего анализа.

Внешний финансовый анализ включает в себя:

- анализ абсолютных показателей прибыли;

- анализ относительных показателей прибыли;

- анализ финансового состояния, рыночной устойчивости, ликвидности баланса;

- анализ платежеспособности предприятия;

- анализ эффективности использования заемного капитала.

В современных условиях правильное определение финансового

состояния предприятия имеет огромное значение не только для самих субъектов хозяйствования, но и для многочисленных акционеров и особенно будущих потенциальных инвесторов. Сегодня, как никогда, нужны крупные инвестиции из негосударственных источников.

Но те, кто бы мог вложить свободные средства в развитие предпринимательства, должны быть уверены в надежности, финансовом благополучии предприятий, развитие которых действительно может принести реальную выгоду.

Задача проведения всестороннего анализа хозяйственной деятельности, в настоящее время, особенно актуальна для АО "ЦУМ", которое является одним из старейших и крупнейших торговых предприятий нашего города. Это обусловлено тем, что впервые за многие годы, в анализируемом периоде (в 1998г.) получен не доход, а убыток от основного вида хозяйственной деятельности общества - розничной торговли.

Конечно, тому есть объективные причины связанные, прежде всего с августовским кризисом 1998г. Резкое увеличение курса доллара по отношению к российскому рублю сыграло злую шутку с теми торгующими организациями, которые в основном ориентировались на продажу зарубежной продукции. К таким предприятиям, как раз и относилось ЗАО "ЦУМ".

Значительное снижение покупательской способности заставило значительную массу населения переориентироваться в основном на покупки товаров отечественных производителей.

С другой стороны, такие крупные торговые организации как АО "ЦУМ" связанные контрактами с поставщиками и значительными товарными запасами, естественно понесли существенные убытки, вызванные уменьшением спроса на отдельные виды товаров.

Однако АО "ЦУМ" в какой то степени удалось нейтрализовать данную негативную тенденцию увеличением доходов от внереализационных операций (в основном благодаря сдаче в аренду высвобожденных торговых площадей).

В связи со значительными изменениями в структуре розничного товарооборота, замедлением товарооборачиваемости, другими тенденциями, оказывающими непосредственное влияние на результаты работы торговой организации, главной задачей данного курсового проекта стало проведение комплексного анализа хозяйственной деятельности ЗАО "ЦУМ". Особое внимание уделяется анализу статей затрат, составляющих издержки обращения по причине роста удельного веса последних на 1руб. реализованной продукции.

Основным методом исследования в курсовом проекте выбран анализ динамики основных экономических показателей предприятия за 2 года в сопоставимых ценах. Достоинством данного метода является возможность проведения сравнительной характеристики результатов работы ЗАО "ЦУМ" за анализируемый период по отношению к предыдущему с целью выявления негативных тенденций в деятельности предприятия и выработки возможных мер по их устранению.

Основную информационную базу исследования составили данные бухгалтерского учета и калькуляции издержек обращения.
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