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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Предприятия, над которыми нависла угроза банкротства, к сожалению, не в состоянии самостоятельно решить свои проблемы. Действующее руково-дство, отягощенное прежним опытом управления, сложившимися внутренними взаимоотношениями, не может кардинально "перекроить" предприятие, не го-воря о таких вопросах, как смена собственника или основного заказчика. Зачас-тую случается так, что администрация просто распродает то, что еще осталось, увеличивая сумму долгов и усугубляя и без того сложное положение, считая, что банкротство - это финальная точка в жизни предприятия, но это не так. На самом деле это один из механизмов возрождения бизнеса, возможность финан-сового оздоровления предприятия. Именно этой работой, в соответствии с ФЗ, обязаны заниматься арбитражные управляющие.

Данная курсовая работа содержит две основные части - теоретическую и практическую, для составления которых были использованы источники с 2000 по 2004 года, в частности ФЗ-127 и ФЗ-6, а так же были изучены материалы журналов.

В теоретической части рассмотрены требования к профессиональной под-готовке арбитражных управляющих, формы и способы их обучения. В практи-ческой части приводится рассмотрение системы подготовки арбитражного управляющего на примере Сибирского Федерального округа.

По сути, арбитражным управляющим может стать любое физическое ли-цо, получившее либо высшее образование, либо закончившее курсы. Курсы мо-гут быть как краткосрочными, так и долговременными. По окончании им вру-чается лицензия, подтверждающая их квалификацию. Выделяют три категории лицензии: лицензия первой категории вручается лицу, закончившему либо кур-сы, либо ВУЗ, лицензия второй и третей категории вручается лицам, пошедшим на повышение квалификации, то есть на стажировку и специальные семинары. Если лицо имело раньше судимость, то его не могут назначить арбитражным управляющим.

Каждый шаг, каждое действие арбитражного управляющего контроли-руется как арбитражным судом, так и кредиторами, должниками. Очень много аспектов деятельности, в рамках которых должен действовать арбитражный управляющий, изложено в ФЗ-127, в частности кто может быть арбитражным управляющим, изложены его права и обязанности, а так же ответственность и вознаграждение. 

Арбитражный управляющий, по сути, не является руководителем пред-приятия. Он призван решать стратегические и структурные вопросы. Его ос-новной задачей является разработка общей концепции дальнейшей работы предприятия. Но на самом деле получается так, что, приходя на предприятие, арбитражный управляющий должен полностью понять всю специфику работы данного предприятия, знать юридические, экономические и технологические особенности. Постичь это одному человеку, разумеется, не под силу, поэтому будущее за командами профессионалов, у которых имеется корпоративная идеология, чувство ответственности и необходимый инструментарий. В России сейчас практически нет арбитражных управляющих, опыт работы которых был бы более четырех лет.

К сожалению, критерии выбора кандидатуры арбитражного управляюще-го, от которого много зависит, размыты. Единственным гарантом компетенции этого человека выступают кредиторы, заинтересованные в возвращении долгов. Период проб и ошибок арбитражного управления закончился. Накоплен огром-ный положительный, в том числе - негативный опыт работы в рамках ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)", многие проблемы обобщены и систематизи-рованы в научных трудах специалистов.
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