www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Современная экономическая действительность заставляет руководителей предприятий постоянно принимать решения в условиях неопределенности. В условиях финансовой и политической нестабильности коммерческая деятельность чревата различными кризисными ситуациями, результатом которых может стать несостоятельность или банкротство.

Банкротство есть установленная судом неспособность должника - предприятия, фирмы, банка и др. - платить по своим долговым обязательствам. Судебное решение выносится или по просьбе самой компании (добровольная ликвидация), или по требованию ее кредиторов (принудительная ликвидация). Со дня официального объявления банкротства должник теряет право самостоятельно управлять и распоряжаться своим имуществом. 

Все претензии кредиторов с момента банкротства предъявляются только ликвидаторам и удовлетворяются в конкурсном порядке.

При написании курсовой работы целью является проанализировать вопросы банкротства и дать правовую характеристику фиктивного банкротства.

Задачами являются:

1. Дать понятие банкротства. 

2. Дать понятие фиктивного банкротства согласно действующему законодательству.

3. Проанализировать элементы состава преступления предусмотренного ст. 197 УК РФ (фиктивное банкротство); выяснить имеются ли квалифицирующие признаки ответственности по ст. 197 УК РФ. 

4. Выполнить анализ финансового состояния Хабаровского предприятия ООО "Исток"

5. Исследовать предприятие ООО "Исток" на предмет преднамеренного или фиктивного банкротства.
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