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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Содержание 
Введение 3

1. Понятие финансовой несостоятельности и механизм банкротства 5

1.1. Понятие финансовой несостоятельности и банкротства предприятия 5

1.2. Механизм возникновения банкротства 10

2. Методы диагностики банкротства и финансовой несостоятельности предприятия 14

3. Антикризисное управление и методы восстановления платежеспособности 20

Заключение 23

Список литературы 24

Приложение 26

Введение

Развитие российской экономики на современном этапе характеризуется неоднозначной и динамично меняющейся экономической средой, наличием сложных управленческих проблем. Многие предприятия испытывают трудности и находятся в кризисной ситуации, сформировавшейся под влиянием рыночной экономики переходного периода.

В современных условиях экономической и социально-политической нестабильности в России возможность попасть в число финансово-несостоятельных и неплатежеспособных предприятий весьма велика, поэтому правительство в специальном постановлении отменило необходимость принятия системы антикризисных мероприятий, чтобы изменить ситуацию к лучшему. Введение в действие Закона РФ "О несостоятельности (банкротстве) предприятий" от 19. 11. 1992 г. положило начало созданию правовой базы банкротства. В настоящее время опубликовано большое количество постановлений, распоряжений, указов по вопросам несостоятельности (банкротства) предприятий, антикризисному управлению. Под руководством Федерального управления по делам о несостоятельности (банкротстве) при Госкомимуществе РФ проводится обучение в экономических и юридических вузах страны специалистов по антикризисному управлению. По данной проблематике с каждым годом выходит большое количество теоретического материала: учебников, статей. Однако до настоящего времени не создан механизм управления, который обеспечил бы не только выход из кризиса и состояния банкротства российских предприятий, но и их финансовое оздоровление и дальнейшее развитие. 

Основной внешней причиной частого возникновения кризисов предприятий и организаций, их короткого жизненного цикла является высокая нестабильность условий среды, в которой они действуют. Изменения факторов внешней среды приводят к необходимости изменения существующих и созданию новых стратегий организаций.

Цель данной работы - изучение теоретических аспектов финансовой несостоятельности предприятия.

Для достижения поставленной цели в работе необходимо решить ряд взаимосвязанных задач:

- рассмотреть понятие и методы диагностики финансовой несостоятельности предприятия;

- рассмотреть механизм возникновения банкротства предприятий;

- охарактеризовать методы диагностики банкротства и финансовой несостоятельности предприятия;

- рассмотреть меры антикризисного управления и методы восстановления платежеспособности.

В качестве информационной базы для написания данной работы выступили нормативно-правовые акты, утвержденные действующим законодательством, а также труды таких авторов как Бернстайн Л. А., Бланк И. А., Витрянский В.В., Ефимова О. В., Ковалев В. В., Савицкая Г.В. и других.
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