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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Крайним проявлением кризисного состояния предприятия является банкротство, оно означает его фактическую несостоятельность, т. е. невозможность удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам. За строгими формулировками Федерального Закона о банкротстве скрываются: развал отечественной индустрии; тысячи людей, оказавшихся за воротами предприятия; устаревание материально-технической базы общественного производства.

Уже не одно столетие экономисты и правоведы уточняют значение понятий "несостоятельность" и "банкротство".

Исторический анализ применения данных терминов позволяет сделать вывод, что большинство ученых рассматривают банкротство как частный случай уголовно наказуемой злонамеренной несостоятельности.

Тем не менее новейшая практика банкротств в России с 1992 г. употребляет понятия "несостоятельность" и "банкротство" как синонимы. Обычаи делового оборота и законодательство, несмотря на призывы ученых соблюдать историческую преемственность и понятийную точность, отождествляют данные термины.

Если окунуться в историю развития взаимоотношений должника и кредитора, которая уходит своими корнями в далекое прошлое, можно задуматься о том, какой же из терминов, будь то "несостоятельность" или "банкротство", стал употребляться раньше. Исходя из этимологического анализа термина "банкротство", можно предположить его зарождение в средневековых городах Италии. Большинство исследователей считает, что слово "банкротство" происходит от итальянского "banca rotta", что в переводе на русский означает "сломанная скамья". В Древнем Риме банкроту не прощалось ничего: из-под неудачливого торговца, который не мог оплатить свои долги, выбивалась скамейка, а он сам часто исключался из сообщества коммерсантов.

Актуальность изучения данной темы курсовой работы обусловлена необходимостью знаний о несостоятельности и процедурах банкротства для грамотного и эффективного управления организацией.

Цель данной курсовой работы заключается в том, чтобы изучить теоретические аспекты банкротства, а также знать актуальные вопросы института несостоятельности в России. 

Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:

" Дать теоретическое осмысление банкротства;

" Сформулировать критерии и признаки банкротства;

" Изучить основные процедуры банкротства;

" Охарактеризовать актуальность вопросов несосотоятельности в России;

" Привести пример известного в России банкротства.

Предметом исследования курсовой работы являются потребности человека и ресурсы.

Теоретическую и методологическую базу исследования составили труды российских и зарубежных ученых в области экономики, статьи научно-популярных журналов, а также основные положения антикризисного управления. 

Цель и задачи, поставленные в исследовании, определили структуру данной курсовой работы - она состоит из введения, трех глав, заключения, списка, использованной литературы. Во введении обоснована актуальность выбранной темы, определены цель, задачи, предмет исследования. В первой главе курсовой работы раскрываются понятия несостоятельности и банкротства, описываются основные признаки банкротства. Вторая глава посвящена описанию процедур банкротства. В третьей главе рассматривается история известного в России банкротства "Юкоса". В заключении сформулированы основные выводы и предложения по результатам данной работы.
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