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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Процесс формирования основ рыночной экономики в современной России потребовал разработки и внедрения правового механизма, позволяющего исключать из коммерческих отношений субъектов, неспособных эффективно вести свою предпринимательскую деятельность и тем самым ставящих под угрозу экономические интересы иных хозяйствующих субъектов и общества в целом. Общепризнанным элементом системы оздоровления экономических отношений является признание неэффективных предпринимателей несостоятельными (банкротами).

Институт банкротства оказывает сильное стимулирующее воздействие на экономических агентов - дебиторов и кредиторов, что, в свою очередь, благотворно сказывается на функционировании всей экономики. Это один из важнейших элементов рыночной экономики, который должен побуждать менеджмент предприятий к эффективной работе, обеспечивать реализацию интересов кредиторов, собственников, государства, способствовать вытеснению неэффективных структур и повышению конкуренции. Основные черты института банкротства задаются действующим законодательством о несостоятельности и сложившейся в системе права государства институциональной структурой. Принимая во внимание тот факт, что институт несостоятельности (банкротства) в настоящее время динамично развивается, небезынтересным представляется обращение к историческому наследию, касающемуся данной проблемы.

Исторический опыт доказывает, что отношения банкротства могут иметь место только в государствах с развитым рыночным укладом экономики.

Как отмечал Г.Ф. Шершеневич, "только развитое кредитное хозяйство может вызвать потребность в создании тех норм материального и процессуального права, которые в своей совокупности образуют конкурсное право в современном его значении, то есть совокупность юридических норм, разрешающих стечение требований на имущество, недостаточное для полного их удовлетворения. Поэтому в праве древних народов мы тщетно искали бы следов того сложного института, каким представляется в настоящее время институт несостоятельности. К тому же, в неразвитом быту древних народов обеспечением долга служило не имущество должника, а он сам" . Невостребованным является институт банкротства и в государствах с плановой социалистической экономикой, в условиях отсутствия рынка и конкуренции. Таким образом, банкротство является "институтом исключительно рыночным" .
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