www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Оценка финансового состояния предприятия является важным звеном в функционировании, постоянном развитии, улучшении показателей эффективности работы организации. Анализ - это своевременный индикатор положения предприятия на тот или иной отрезок времени, который помогает правильно оценить ситуацию и принять решения для определенных действий. 

Под финансовым состоянием понимается способность предприятия финансировать свою деятельность. Оно характеризуется обеспеченностью финансовыми ресурсами, необходимыми для нормального функционирования предприятия, целесообразностью их размещения и эффективностью использования, финансовыми взаимоотношениями с другими юридическими и физическими лицами, платежеспособностью и финансовой устойчивостью.

Финансовое состояние может быть устойчивым, неустойчивым и кризисным. Способность предприятия своевременно производить платежи, финансировать свою деятельность на расширенной основе свидетельствует о его хорошем финансовом состоянии.

Главная цель предприятия - это стабильность на протяжении достаточно длительного периода времени, выпуск и реализация конкурентоспособной продукции, получение чистой прибыли, достаточной для производственного и социального развития предприятия, быть ликвидным и кредитоспособным.

В современных условиях правильное определение реального финансового состояния предприятия имеет огромное значение не только для самих субъектов хозяйствования, но и для акционеров, особенно будущих потенциальных инвесторов; для руководителей маркетинговых и рекламных отделов, которые на основе этой информации создают стратегию продвижения товара на рынки.

Эта необходимость обусловлена в первую очередь переходом нашей экономики на рыночные отношения. 

Финансовое состояние предприятия (ФСП) зависит от результатов его производственной, коммерческой и финансовой деятельности. Если производственный и финансовый планы успешно выполняются, то это положительно влияет на финансовое положение предприятия. И, наоборот, в результате недовыполнения плана по производству и реализации продукции происходит повышение ее себестоимости, уменьшение выручки и суммы прибыли и как следствие - ухудшение финансового состояния предприятия и его платежеспособности, то есть финансовой несостоятельности. 

Целью данной работы является рассмотрение вопроса о финансовой несостоятельности организации и методов ее определения. А также сбор, систематизация и анализ работы торгового предприятия на основе данных бухгалтерской финансовой отчетности, выявление путей финансового оздоровления предприятия. Главная цель анализа - своевременно выявлять и устранять недостатки в финансовой деятельности и находить резервы улучшения финансового состояния предприятия и его платежеспособности.
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