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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Сегодня мы являемся свидетелями глубочайшего кризиса во всех отрас-лях экономики, в том числе и в отрасли строительства. В создавшихся условиях конкуренции и постоянной борьбы большинство предприятий и организаций, освободившихся от влияния государства, оказалось обреченным на вымирание. 

Вопрос выживания в условиях рыночной экономики для большинства строительных предприятий становится очень актуальным. Руководству органи-зации больше не на кого положиться при решении текущих проблем, все реше-ния приходится принимать самостоятельно, более того, необходимо нести за них ответственность. Вопрос в том, как принимать рациональные решения, чтобы достичь успеха и процветания, а не попасть в финансовую зависимость к кредиторами и стать банкротом.

При принятии рационального решения руководитель должен основывать-ся на определенной исходной информации. Такой информацией выступают сведения о финансовом состоянии организации и ее подверженности банкрот-ству. Только после проведения углубленного и всестороннего анализа финан-сового положения, можно делать определенные выводы, касающиеся дальней-ших перспектив развития исследуемой организации.

В связи с актуальностью проблемы финансовой зависимости и банкрот-ства строительных организаций в современных рыночных условиях целью кур-совой работы выступает использование методики анализа финансового состоя-ния исследуемой строительной организации.

Поставленная цель конкретизируется рядом задач:

1) дать краткое описание деятельности анализируемой организации;

2) провести оценку финансовой устойчивости организации (аналитическое исследование структуры баланса, анализ ликвидности и рыночной устой-чивости);

3) провести оценку вероятности банкротства;

4) провести комплексную оценку эффективности производственно- финан-совой деятельности исследуемой организации.
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