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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В современных экономических условиях деятельность каждого хозяйст-вующего субъекта является предметом внимания обширного круга участников рыночных отношений (организаций и лиц), заинтересованных в результатах его функционирования. На основании доступной им отчетно-учетной информации указанные лица стремятся оценить финансовое положение предприятия. Ос-новным инструментом для этого служит финансовый анализ, основной целью финансового анализа является получение небольшого числа ключевых пара-метров, дающие объективную и точную картину финансового состояния пред-приятия, при помощи которого можно объективно оценить внутренние и внеш-ние отношения анализируемого объекта: охарактеризовать его платежеспособ-ность, эффективность и доходность деятельности, перспективы развития, а за-тем по его результатам принять обоснованные решения. 

Анализ финансового состояния дает возможность оценить: 

- имущественное состояние предприятия; степень предпринима-тельского риска, в частности возможность погашения обяза-тельств перед третьими лицами; 

- достаточность капитала для текущей деятельности и долгосроч-ных инвестиций; 

- потребность в дополнительных источниках финансирования; 

- способность к наращению капитала; 

- рациональность привлечения заемных средств; 

- обоснованность политики распределения и использования прибы-ли и т. д.

Следует отметить, что наличие большого числа оригинальных и интерес-ных изданий по различным аспектам финансового анализа не снижает потреб-ности на специальную методическую литературу, в которой последовательно шаг за шагом воспроизводилось бы комплексная логически целостная процеду-ра финансового анализа применительно к Российским экономическим услови-ям. 

Объектом изучения данной работы является предприятие ООО «Евро-стиль», специализирующееся на выпуске корпусной мебели из ламинированной плиты, а с 2004 года дополнительно на изготовлении офисной мебели.

Общество с ограниченной ответственностью «Евро-стиль» находится в столице республики Марий Эл, г. Йошкар-Оле на ул. Волкова, 149. Предпри-ятие было создано, как частное. Учредительный документ – Устав. 

В финансовом анализе дана общая оценка финансового состояния ООО «Евро-стиль», проведен анализ платежеспособности и финансовой устойчиво-сти предприятия, анализ кредитоспособности и ликвидности баланса предпри-ятия, анализ эффективности использования оборотных активов, а также анализ финансовых результатов предприятия (прибыли и рентабельности).

В работе проведен анализ финансового состояния ООО «Евро-стиль» с це-лью выявления резервов повышения финансовой устойчивости, ликвидности, деловой активности, рентабельности и оборачиваемости средств предприятия. 

Следует выявить, насколько обеспечено предприятие финансовыми ресур-сами, необходимыми для нормального функционирования, целесообразно ли их размещение и эффективно ли использование, какие у предприятия взаимоот-ношения с другими юридическими и физическими лицами, достаточна ли она платежеспособна и финансово устойчива. Также проведена оценка вероятности наступления банкротства предприятия. 

Сопоставление получаемых результатов позволило в конечном итоге обо-значить основные проблемы и рекомендации по улучшению финансового со-стояния ООО «Евро-стиль». 

Краткая характеристика основных показателей, используемых в финансо-вом анализе представлены по данным бухгалтерской отчетности за 2004-2006 года деятельности организации.
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