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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Эффективное развитие рыночной экономики невозможно без банкротства, поскольку угроза банкротства является для предпринимателя таким же действенным стимулом, как и возможность максимизировать свои прибыли. Предпринимательское искусство во многом состоит в умении разработать такую стратегию развития бизнеса, которая позволила бы достигнуть желаемых результатов, не подвергая свое дело излишним рискам, в том числе и рискам банкротства.

Однако не всегда предпринимательство ведет к успеху, подчас предприятие оказывается в сложном финансовом положении, преодоление которого требует не только мобилизации всех внутренних ресурсов предприятия, но и поиска внешних источников финансирования.

Преодоление финансового кризиса предприятия - сложная задача. В российских условиях сложность ее объективно повышается ввиду общей экономической нестабильности.

Банкротство - это, прежде всего, экономическая проблема, но решается она в строго очерченных юридических рамках. Поэтому решение задачи финансового оздоровления предприятия должно базироваться на знании особенностей правового регулирования несостоятельности (банкротства).

Изучая вопросы, связанные с процедурами банкротства и финансового оздоровления предприятий, а также учитывая то обстоятельство, что в России конфликт между должником, не способным выполнять свои обязательства, и его кредиторами может быть урегулирован как в судебном, так и во внесудебном порядке, следует уделить необходимое внимание следующим правовым актам:

" Гражданскому кодексу Российской Федерации;

" Федеральному закону "О несостоятельности (банкротстве)" от 26 октября 2002г. №127-ФЗ.

Данная курсовая работа посвящена основным процедурам банкротства и реорганизации предприятий в условиях современной российской экономики.

Объектом исследования в работе является общество с ограниченной ответственностью "Марихолодмаш". 

В связи с этим, основными задачами написания работы являлись: 

- исследование теоретических вопросов реорганизационных процедур банкротства предприятий;

- изучение истории возникновения предприятия, его организационно-пра-вовой формы, вида и характера производственно-хозяйственной деятельности;

- анализ производственно-финансовой деятельности предприятия "Марихолодмаш" за период 2001-2004 гг.;

- разработка возможных вариантов финансового оздоровления ООО "Марихолодмаш". 

Для решения вышеперечисленных задач была использована годовая бухгалтерская отчетность АНПО "Марихолодмаш" за 2001-2003 гг. и ООО "Марихолодмаш" за 2003, 2004 годы, внутренние аналитические данные предприятия, финансовые результаты по отдельным видам деятельности. 

Основой работы является исследование эффективности реорганизации предприятия "Марихолодмаш" в новую организационно-правовую форму - общество с ограниченной ответственностью.
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