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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Основным фактором, от которого зависит улучшение положения во всех сферах жизни людей, является подъем промышленного производства, реального сектора экономики, который должен обеспечивать рабочими местами трудоспособное население, дать доходы людям и прибыль предприятиям. Только таким образом можно восстановить источники финансирования социального прогресса и экономического роста. Относительно недавно введенное в хозяйственный оборот понятие антикризисного управления весьма расплывчато и многозначно. В одних случаях под ним понимают управление фирмой в условиях общего кризиса экономики, в других - управление фирмой, попавшей в кризисную ситуацию в результате неудовлетворительного менеджмента, в третьих - управление, осуществляемое попавшей в тяжелое положение фирмой на пороге банкротства, в четвертых - осуществляемое в период банкротства.

Внедрение в практику работы предприятий современных методов антикризисного управления способствует повышению эффективности производства. Перед системой управления предприятиями в рыночных условиях стоят такие задачи, как ориентация учета затрат на решение конкретных производственных проблем, пересмотр установившейся приоритетности целей, применение современных методов управления. 

Управление кризисной ситуацией жизненно необходимо для любого предприятия. Это единственный шанс выжить в сложных условиях российского формирующегося рынка. Для этого необходимо рассматривать проекты, которые позволяют эффективно функционировать. Эффективность антикризисного управления обуславливается способностью предприятия конструктивно реагировать на изменение, угрожающие ее нормальному функционированию.

Стратегия антикризисного управления - это прежде всего стратегия выживания. Кризис неизбежно выдвигает эту стратегию на первое место. Нужно во что бы то ни стало удержать производство "на плаву", сохранить ос-новные фонды и ключевые технологии, ядро трудового коллектива, т.е. стаби-лизировать положение в бизнесе на докризисном уровне или чуть ниже его. Следовательно, возникает необходимость в разработке методики, адаптированной для целей антикризисного управления, которая способна дать более точное заключение в более короткие сроки о состоянии и перспективах предприятия.

Проведенные исследования и технико-экономические расчеты показывают, что при фактически достигнутых в последние годы объемах производства, постоянно увеличивающихся тарифах на энергоресурсы, топливо и транспорт, жесткой налоговой и кредитной системах, многократном росте цен на машины и оборудование и низкой инвестиционной активности без глубокого анализа деятельности практически невозможна прибыльная работа предприятий. 

Рассмотренные проблемы отрасли затрагивают и объект исследования данной работы - государственное предприятие "Марийский лесопромышленник". В связи с этим ключевое место в программе структурных преобразований предприятий должны занимать как производственно-технические, так и организационно-экономические меры, что обеспечит выработку качественной, конкурентоспособной на рынке продукции и стабильную эффективную работу лесопромышленной отрасли.

Цель данной курсовой работы - попытаться выявить причины кризиса государственного предприятия "Марийский лесопромышленник", проанализировать состояние и деятельность предприятия и выявить его слабые стороны, выработать антикризисную стратегию.

Краткая характеристика основных показателей, используемых в анализе финансово-хозяйственной деятельности предприятия, а также выполнение ряда процедур углубленного анализа предприятия "Марийский лесопромышленник" представлены по данным бухгалтерской и статистической отчетности за последние три года деятельности организации.
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