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Введение

Введение

Тема данной курсовой работы: "Административно-правовая организация управления и контроля в сфере массовых коммуникаций", актуальна в силу того, что, во-первых, требуется поэтапное создание системы универсального обслуживания - предоставление любому пользователю на территории Российской Федерации доступа к сети связи общего пользования в заданное время с оказанием ему основных услуг связи установленного качества и по доступным ценам, во-вторых, необходимо обеспечение бюджетного финансирования расходов на оплату услуг связи, включая оплату каналов и трафика, для государственных и муниципальных организаций и учреждений.

Цель данной работы: рассмотреть административно-правовую организацию управления и контроля в сфере массовых коммуникаций.

Для достижения указанной цели в работе решаются следующие задачи:

1. показываются основные направления государственной политики по развитию сферы массовых коммуникаций;

2. описывается развитие телекоммуникационной инфраструктуры;

3. рассматривается Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям;

4. показывается Федеральная служба по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия;

5. описывается регистрация средств массовой информации;

6. рассматривается прекращение и приостановление деятельности;

7. показывается возникновение прав и обязанностей. Ограничения, связанные с учреждением теле-, видеопрограмм и организаций (юридических лиц), осуществляющих телевещание.

Работа состоит из Ведения, семи Пунктов, Заключения и списка использованной литературы.

В Пункте 1 - Основные направления государственной политики по развитию сферы массовых коммуникаций - решается первая из поставленных выше промежуточных задач, а именно, показываются основные направления государственной политики по развитию сферы массовых коммуникаций.

В Пункте 2 - Развитие телекоммуникационной инфраструктуры - решается вторая из поставленных выше промежуточных задач, а именно, описывается развитие телекоммуникационной инфраструктуры.

В Пункте 3 - Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям - решается третья из поставленных выше промежуточных задач, а именно, рассматривается Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям.

В Пункте 4 - Федеральная служба по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия - решается четвертая из поставленных выше промежуточных задач, а именно, показывается Федеральная служба по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.

В Пункте 5 - Регистрация средств массовой информации - решается пятая из поставленных выше промежуточных задач, а именно, описывается регистрация средств массовой информации.

В Пункте 6 - Прекращение и приостановление деятельности - решается шестая из поставленных выше промежуточных задач, а именно, рассматривается прекращение и приостановление деятельности.

В Пункте 7 - Возникновение прав и обязанностей. Ограничения, связанные с учреждением теле-, видеопрограмм и организаций (юридических лиц), осуществляющих телевещание - решается последняя из поставленных выше промежуточных задач, а именно, показывается возникновение прав и обязанностей. Ограничения, связанные с учреждением теле-, видеопрограмм и организаций (юридических лиц), осуществляющих телевещание.

В Заключении делаются основные выводы по работе.

1. Основные направления государственной политики по развитию сферы массовых коммуникаций

Российская Федерация - социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. Такими условиями являются высокий уровень духовного состояния нации, культуры народов России, свобода средств массовой информации. Государственная поддержка культуры и массовых коммуникаций направлена на обеспечение широкого доступа к культурным ценностям, знаниям и информации, сохранение национальной самобытности культур народов России, а также на развитие профессионального искусства и народного творчества. 1 Основными целями политики в сфере культуры и массовых коммуникаций на среднесрочный период являются:

- сохранение культурного наследия России, ее культурного потенциала, единого культурного пространства страны;

- интеграция отечественной культуры в мировой культурный процесс и информационное пространство;

- развитие разнообразных форм культурной деятельности и расширение круга потребителей услуг культуры;

- создание условий для адаптации культуры и сферы массовых коммуникаций к рыночным условиям;

- обеспечение доступа различных групп граждан к культурному наследию и информационным ресурсам с учетом включения услуг культуры в состав потребительской корзины.

Исходя из указанных целей, предстоит решить следующие основные задачи:

- проведение комплексных мероприятий по государственной охране, а также сохранению и реставрации объектов культурного наследия;

- содержание и развитие инфраструктуры, обеспечивающей сохранность объектов культурного наследия, музейных, архивных и библиотечных ценностей, гарантирующей доступ к ним граждан;

- проведение общероссийского мониторинга состояния и использования памятников истории и культуры, предметов Музейного фонда Российской Федерации, документов библиотечных фондов, Архивного фонда Российской Федерации, а также кинофонда, переход на более высокий технологический уровень оперативного учета и контроля их использования;

- проведение инвентаризации объектов культурного наследия, уточнение их пообъектного состава и прав собственности на памятники истории и культуры;

- осуществление действенного государственного контроля за сохранностью объектов культурного наследия при их приватизации, а также передаче в собственность, пользование, владение или аренду;

- выявление и поддержка творчески одаренной молодежи;

- поддержка перспективных творческих проектов;

- адресная поддержка профессионального искусства;

- популяризация достижений отечественной культуры за рубежом, в том числе путем обмена программами в области культуры;

- активизация делового и международного сотрудничества, включая культурные обмены, проведение гастролей, выставок, семинаров и конференций;

- модернизация сети телерадиовещания Российской Федерации, включая переход на цифровое вещание и увеличение вещания на страны ближнего и дальнего зарубежья;

- увеличение перечня и объема услуг, предоставляемых учреждениями культуры в соответствии с интересами и потребностями населения;

- создание условий для эффективной защиты авторских и смежных прав в сфере культуры и массовых коммуникаций;

- обеспечение государством защиты культурных ценностей;

- разработка методологических основ экономической эффективности в отдельных областях культурной деятельности;

- стимулирование экономических механизмов, направленных на развитие рыночных отношений в сфере культуры, с учетом разнообразия форм государственной и частной поддержки;

- повышение адресности и увеличение разнообр
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