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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Состояние современной экономики, многообразие форм собственности и хозяйствования требуют новых подходов к регулированию трудовых отношений в обществе.

Однако преобразования в экономике России неадекватно отражаются в этой важной отрасли права, непосредственно затрагивающей интересы большинства населения.

О наличии серьезных проблем в сфере трудовых правоотношений, росте числа нарушений законодательства о труде свидетельствует и практика работы прокуроров.

Так, во исполнение требований Указа Президента РФ прокуратурой области совместно с советом федерации профсоюзов, с привлечением специалистов госинспекции по охране труда, контрольно-ревизионных и финансовых органов, сотрудников налоговой инспекции и полиции, банков и служб занятости проведены проверки соблюдения трудовых прав граждан на более чем четырехстах предприятиях, в учреждениях и организациях практически всех городов и районов области.

Что же показали их результаты, какие тенденции выявили? Материалы проверок свидетельствуют о том, что в течение последних трех лет получили распространение новые, доселе не известные правоохранительным органам виды нарушений законов о труде.

В последнее время проявились негативные тенденции и в области охраны труда. Порой предприятия необоснованно отказываются возмещать ущерб за вред, причиненный работнику.

Весь спектр нарушений трудовых прав, выявленных в ходе проверок - огромен. Их множество. Однако в каждом случае прокуроры стремились принять реальные меры для их устранения.
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