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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Административная ответственность (англ. administrative responsibility) - форма юридической ответственности граждан, должностных лиц, а также юри-дических лиц за совершенное ими административное правонарушение.

К административной ответственности виновные привлекаются на осно-вании законодательства, действующего во время и по месту совершения право-нарушения. Административная ответственность реализуется путем применения к правонарушителю административных взысканий в установленном порядке.

Наука административного права и законодательство об административ-ных правонарушениях РФ традиционно исходили из того, что к А.о. может быть привлечено только физическое лицо. Однако в последнее время законода-тельство стало допускать применение мер административной ответственности также к юридическим лицам. Например, были приняты ФЗ "Об администра-тивной ответственности юридических лиц (организаций) и индивидуальных предпринимателей за правонарушения в области производства и оборота эти-лового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции", ФЗ "Об админи-стративной ответственности организаций за нарушение законодательства в об-ласти использования атомной энергии", ФЗ "Об административной ответственности юридических лиц за нарушение законодательства Российской Федерации о выборах и референдумах".

Цель работы - рассмотреть, изучить и проанализировать администра-тивную ответственность как вид юридической ответственности.

Задачи работы:

1. Рассмотреть понятие "административная ответственность".

2. Проанализировать проблемы административной ответственности юридических лиц .

3. Изучить разграничение компетенции Российской федерации и субъ-ектов в ее составе в сфере законодательства об административной ответствен-ности .

4. Рассмотреть административную ответственность за нарушение ва-лютного законодательства.

5. Проанализировать правовое регулирование административной ответ-ственности за правонарушения в области рекламы.

Объект исследования - административное право.

Предмет исследования - административная ответственность как вид юридической ответственности.
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