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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Проблема противоправного поведения несовершеннолетних всегда привлекала к себе пристальное внимание ученых различных областей знания (философии, общей и социальной психологии, возрастной и педагогической психологии, педагогики, права и др.). Вместе с тем, и в настоящее время можно говорить о необходимости дальнейшего научного изучения этой проблемы. Связано это со многими факторами и, прежде всего, с масштабными социально-экономическими, политическими процессами, которые произошли в России в последние годы, и которые не могли не повлиять на основные показатели преступности вообще и преступности несовершеннолетних, в частности.

Особый порядок производства по делам в отношении несовершеннолетних диктуется возрастными, социально-психологическими особенностями и другими особенностями лиц, привлекаемых к ответственности, необходимостью необходимых дополнительных, специальных, максимально надежных гарантий прав и законных интересов этих лиц. Судебная или следственная ошибка по таким делам, не говоря уже о злоупотреблении властью, обходится непомерно дорого всему обществу и государству, поскольку речь идет о судьбе представителя будущего поколения нации.

Тема данной курсовой работы - "Организация и тактика административно-правовой борьбы с правонарушениями несовершеннолетних" - актуальна в силу того, что, во-первых, именно в связи с психологическими особенностями несовершеннолетних дела о них независимо от квалификации совершенного преступления относятся к наиболее сложным, во-вторых, в настоящее время все более возрастает количество правонарушений совершаемых несовершеннолетними, в-третьих, необходимо более рациональное взаимодействие органов внутренних дел с комиссиями по делам несовершеннолетних.

Целью данной работы является описать сущность организации и тактики административно-правовой борьбы с правонарушениями несовершеннолетних.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие промежуточные задачи:

1. показываются задачи милиции по борьбе с правонарушениями несовершеннолетних, организация и тактика ее деятельности;

2. описывается назначение и роль инспекций по делам несовершеннолетних в борьбе с нарушениями общественного порядка;

3. рассматриваются меры административного воздействия, применяемые милицией к несовершеннолетним нарушителям, родителям или лицам, их заменяемым, допускающих безнадзорность несовершеннолетних;

Работа состоит из Введения, трех Пунктов, Заключения и Списка использованной литературы. 

В Пункте 1 - Задачи милиции по борьбе с правонарушениями несовершеннолетних, организация и тактика ее деятельности - решается первая из поставленных выше промежуточных задач, а именно: показываются задачи милиции по борьбе с правонарушениями несовершеннолетних, организация и тактика ее деятельности.

В Пункте 2 - Назначение и роль инспекций по делам несовершеннолетних в борьбе с нарушениями общественного порядка - решается вторая из промежуточных задач, а именно: описывается назначение и роль инспекций по делам несовершеннолетних в борьбе с нарушениями общественного порядка.

В Пункте 3 - Меры административного воздействия, применяемые милицией к несовершеннолетним нарушителям, родителям или лицам, их заменяемым, допускающих безнадзорность несовершеннолетних - решается последняя из промежуточных задач, а именно: рассматриваются меры административного воздействия, применяемые милицией к несовершеннолетним нарушителям, родителям или лицам, их заменяемым, допускающих безнадзорность несовершеннолетних.

В Заключении делаются основные выводы по работе.
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