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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Управление обществом, обеспечение общественной дисциплины и правопорядка осуществляется с помощью активных способов целенаправленного воздействия на сознание и поведение людей. В качестве этих способов выступает и такой метод государственной и общественной деятельности как принуждение.

Тема данной курсовой работы - "Доставление и задержание" - актуальна в силу того, что:

во-первых, принуждение, как метод государственного управления, явление социальное, так как оно находит своё проявление в содержании связей между участниками конкретных общественных отношений;

во-вторых, "принуждение существует во всяком человеческом общежитии и является необходимым элементом всякой социальной организации". В доклассовом обществе оно базировалось на авторитете старейшин, вождей племени и т.п., в классовом обществе - на власти государства. Следовательно, принуждение теснейшим образом связано с государственной властью и определяет качество этой власти" .

в-третьих, "интересы охраны законности и правопорядка, поддержания государственной дисциплины требуют, чтобы органы государства обеспечивали проведение в жизнь государственной воли, применяя в случае необходимости к тем, кто не следует этой воле добровольно, и принудительные меры, и принудительные меры, допускаемые законом" .

Целью данной работы является описать применение мер принуждения, в строгих рамках законности и проследить, каким образом эти меры применяются. Основной проблемой при достижении указанной цели является то, чтобы применение данных мер пресечения основывалось на "Важнейших принципах борьбы с правонарушениями: неотвратимость воздействия на правонарушителя… законность, справедливость, гуманизм… Борьбу за законность необходимо вести строго законными средствами".

Для достижения этой цели в работе решаются следующие промежуточные задачи:

1. Описывается административное принуждение как специфическая деятельность органов государственного управления.

2. Принудительные меры как средство предупреждения и пресечения правонарушений.

3. Показывается пресечение как разновидность административного принуждения.

4. Раскрывается административное задержание как мера административного принуждения;

5. Описывается доставление как мера административного пресечения.

Следует отметить, что при написании курсовой работы не ставилось целью, прежде всего, описать меры административного принуждения, но эти меры описывались в той части, в которой это необходимо для выделения из них мер административного пресечения (доставления и задержания), меры принуждения упоминаются в контексте раскрытия доставления и задержания как мер административного пресечения.

Работа состоит из Введения, трёх Глав, Заключения и Списка литературы.

В главе 1 - принуждение как частный случай пресечения, решаются две из поставленных выше задач, а именно, описывается административное принуждение как специфическая деятельность органов управления, принудительные меры как средство предупреждения и пресечения правонарушений.

В главе 2 - пресечение как частный случай доставления и задержания - решается третья из поставленных выше задач - показывается пресечение как разновидность административного принуждения.

В главе 3 - административное задержание граждан - решается четвёртая поставленная задача - раскрывается административное задержание как мера административного принуждения.

В главе 4 - доставление как мера административного пресечения - решается пятая промежуточная задача - описывается доставление как мера административного пресечения.

В заключении делаются основные выводы по работе и описывается применение мер принуждения в строгих рамках законности, и каким образом эти меры применяются.
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