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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Государственное принуждение применяется на базе убеждения, в строгих рамках законности. "Важнейшими принципами борьбы с правонарушениями являются неотвратимость воздействия на правонарушителя… законность, справедливость, гуманизм… Борьбу за законность необходимо вести строго законными средствами". Государственное принуждение - это средство защиты интересов общества, вынужденная реакция на антиобщественные действия, принудительная деятельность регулируется правом. "Кроме правового принуждения существует, например, педагогическое принуждение, психическое принуждение, физическое принуждение и его разновидность - дисциплина голода, семейное принуждение (главы семьи в отношении детей, иждивенцев); преступника в отношении жертвы, оккупантов в отношении населения оккупированной территории и т.п.". Необходимо различать принуждение как специфическую деятельность органов государственного управления и как один из методов управления. Первый из них применяется "в основном лишь к тем кто не выполняет добровольно требования законодательства или законных органов государственного управления. Что же касается второго, то есть принуждения как метода управления, воздействие на поведение людей или организаций, то его элементы имеются во всех случаях, где используется государственная власть".

Тема данной курсовой работы - "Административное принуждение" - актуальна в силу того, что, во-первых, управление обществом, обеспечение общественной дисциплины и правопорядка осуществляется с помощью активных способов целенаправленного воздействия на сознание и поведение людей, во-вторых, принуждение теснейшим образом связано с государственной властью и определяет качество этой власти, в-третьих, административное принуждение применяется на базе убеждения, в строгих рамках законности.

Целью данной работы является описать сущность административного принуждения.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие промежуточные задачи:

1. показывается понятие административного принуждения;

2. описывается характерные черты административного принуждения;

3. рассматриваются виды административного принуждения и их правовая характеристика.

Работа состоит из Введения, двух Глав, Заключения и Списка используемой литературы.

В Главе 1 - Понятие и особенности административного принуждения - решаются первые две из поставленных выше промежуточных задач, а именно: показывается понятие административного принуждения и описывается характерные черты административного принуждения.

В Главе 2 - Виды административного принуждения и их правовая характеристика - решается третья из промежуточных задач, а именно: рассматриваются виды административного принуждения и их правовая характеристика.

В Заключении делаются основные выводы по работе.
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