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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Актуальность: "Законы, как паутина", - учил великий древнегреческий законодатель Солон. Действительно, в них немудрено запутаться. А потом любое неосторожное движение - и вот вы уже наказаны… Впрочем, по делам и поделом - соразмерно содеянному, как говорится в таких случаях.

Казалось бы, утешительная "соразмерность" - проста, как уравнение для младших классов, а между тем вся история правотворчества демонстрирует нам неустанный поиск наказаний, пропорциональных одним и тем же правонарушениям. За долгие тысячелетия существования государства и права было опробовано великое множество видов и разновидностей наказания с самым широким спектром допустимых размеров. Однако по мере развития гуманизма многие типы законного возмездия отмирали, оставались только самые действенные и общественно-полезные.

Как итог во многих отраслях права сохранилось единственно допустимое воздействие - "воспитание рублем". И только административное законодательство, расположенное на стыке гражданского и уголовного регулирования, сохранило самый богатый набор разнообразных наказаний. 

Административное наказание является мерой ответственности и применяется в целях воспитания лица, совершившего административное правонарушение, а также предупреждения совершения новых правонарушений, как самим правонарушителем, так и другими лицами.

Целью данной работы является изучение понятия и видов административного наказания.

Задачи:

1. Рассмотреть общие понятия об ответственности по административному праву;

2. Изучить особенности административного наказания как меры административной ответственности;

3. Рассмотреть основные виды административного наказания.
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