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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

I. Введение.

II. Адмтнистративные правонарушения в области торговли и финансов.

1. Незаконная продажа товаров или иных предметов.

2. Мелкая спекуляция.

3. Незаконный отпуск или приобретение бензина или других горюче-смазочных материалов.

III. Административные правонарушения в области жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства.

1. Нарушение порядка постановки на учет и сроков заселения жилых домов и жилых помещений.

2. Нарушение правил пользования жилыми помещениями.

3. Строительство объектов недвижимости без разрешения на строительство 

4. Нарушение правил благоустройства городов и других населенных пунктов.

5. Повреждение или самовольная вырубка зеленых насаждений в городах.

IV. Заключение.

Введение

Торговая сфера, как и жилищная - одна из важнейших составных частей экономики России. Жилищная сфера - эта область народного хозяйства, которая включает в себя строительство и реконструкцию жилищ, сооружений и элементов инженерной и социальной инфраструктуры, управление жилищным фондом, его содержание и ремонт.

Жилищная реформа имеет ключевое значение для общего успеха экономической реформы, снижения инфляции, сокращения дефицита государственного бюджета, стабилизации денежного обращения за счет аккумуляции частных средств на специальных счетах и увеличения собственного жилья, улучшения территориального распределения трудовых ресурсов. Это осознается всеми, но жилищная проблема продолжает оставаться наиболее острой из всех социальных проблем.

Торговля - основной товаропроводящий канал, в наибольшей степени подверженный воздействию перехода к рыночным отношениям. этой сфере особенно активно проводятся процессы приватизации, в результате чего преобладающий ранее государственный сектор торговли фактически вытеснен различными видами коммерческой, кооперативной и частной торговли и торгово-посреднической деятельности. Государство стремится сохранить свое влияние на торговый оборот преимущественно по линии его наиболее принципиальных позиций, что находит свое выражение прежде всего в рамках установления правовых основ единого рынка. Для этого требуются действующие законы. При этом в центре внимания федеральных органов исполнительной власти - проблемы оптовой торговли. Что касается розничной торговли, то основные вопросы организации и функционирования ее системы относятся преимущественно к компетенции органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.
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