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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Еще со времен Киевской Руси, когда только зарождалась государственность в нашей стране, существовали люди, которые выполняли функции по управлению государством и его "регионами". Так во главе государства стоял Великий Князь, у которого была своя дружина и совещательный орган - совет старейшин. На местах управляли наместники - в городах, и волостели - в сельской местности. Управление на местах осуществлялось также доверенными людьми князя и опиралось на военные гарнизоны. Людей занимавших такие должности в аппарате управления Древнерусского государства называли "служилыми людьми".

Кардинальное реформирование и придание людям, занимавшим государственные должности , особого статуса на высшем законодательном уровне произошло при Петре Первом. В 1722 году был принят "Табель о рангах", который установил условия прохождения службы, чины, получил правовое закрепление статус чиновника. Основными критериями для продвижения чиновника по служебной лестнице стали: профессиональные качества, личная преданность, заслуги перед Отечеством и т.д. В последствии, в 1896 году, был издан Закон о гражданской службе, прекративший действовать в 1917 году.

При Советской власти, в 1922 году было принято "Временное положение о службе в государственных предприятиях и учреждениях". В дальнейшем нормативный акт, который бы регулировал сферу государственной службы так и не был принят. Его заменяли всевозможные приказы и инструкции, основывавшиеся на директивы государственных и партийных органов, в плоть до 1995 года.

С переходом России к рыночным отношениям, возникла острая необходимость урегулировать на государственном законодательном уровне деятельность и статус людей, представляющих государственную власть. Таким образом, исходя из необходимости создания принципиально новой государственной службы, в 1995 году был принят Федеральный закон "Об основах государственной службы в Российской Федерации". С принятием этого закона наступил переломный момент в развитии и регулировании такого института административного права в России, как государственная служба. "Необходимость создания государственной службы и ее правового регулирования обусловлена самим существованием государства с его задачами и функциями, а также потребностью в организации кадрового потенциала государственных органов" .
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