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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Административное взыскание является мерой ответственности и применяется в целях воспитания лица, совершившего административное правонарушение, в, духе соблюдения советских законов, уважения к правилам социалистического общежи-тия, а также предупреждения совершения новых правонарушений как самим право-нарушителем, так и другими лицами.

Административное взыскание - это мера административной ответствен-ности, применяемая за совершение административного правонарушения.

Административными взысканиями являются лишь те меры административного принуждения, которые предусмотрены Кодексом РФ об Административных правонарушениях (КоАП РФ) в главе 3 "Административные взыскания". Админи-стративное взыскание всегда выражает отрицательную оценку государством совер-шенного правонарушения. Применение административных взысканий является хотя и необходимым, но все же вспомогательным средством борьбы с административны-ми правонарушениями. Применяя административное взыскание, государство соче-тает принуждение и убеждение. Административное взыскание, являясь принудительной мерой, в то же время содержит в себе воспитательный потенциал.

Административное взыскание как мера ответственности применяется в целях: 

а) воспитания лица, совершившего административное правонарушение, в духе соблюдения законов и уважения к правопорядку; 

б) предупреждения совершения им новых правонарушений; 

в) предупреждения совершения правонарушений другими лицами. 

Таким образом, с помощью административных взысканий осуществляются цели общего и специального предупреждения правонарушений (общей и частной превенции). 

Специальное предупреждение заключается в том, что административное взы-скание, воздействуя на конкретного правонарушителя, побуждает его не совершать правонарушений в будущем. Общее предупреждение характеризуется тем, что спо-собствует воспитанию не только самого нарушителя, но и окружающих его лиц. Ко-нечная цель применения административных взысканий состоит в том, чтобы ни на-рушитель правовых норм, ни другие лица не совершали более административных правонарушений. Административные взыскания выполняют в известной мере также функцию предупреждения преступлений.

В данной работе дается анализ КоАП РФ в части, касающейся положений об административных взысканиях

В связи с этим выделим следующие задачи:

1. Раскрытие системы административных взысканий;

2. Рассмотрение видов административных взысканий;

3. Рассмотрение на примерах лишения специального права - права управ-ления транспортными средствами.
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