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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В последнее время административно-правовая проблематика привлекает к себе все большее внимание ученых и практиков. На страницах различных юридических журналов, учебников и монографий развернулась широкая научная дискуссия о предмете, системе и возможных направлениях реформы административного права РФ. Нет острой необходимо-сти говорить об исключительной важности административного права как в целом для рос-сийской правовой системы, так и для ее публично-правовой составляющей. По масштабу ре-гулируемых отношений, по кругу вовлеченных в орбиту правового регулирования субъек-тов, по объему источников административное право не без оснований претендует на роль суперотрасли российского права, задающей правовой режим организации и деятельности ор-ганов и должностных лиц исполнительной власти, а также поведения всех иных участников управленческих отношений. 

Объект исследования - административное право России.

Предмет исследования - систематизация и кодификация административного права.

Целью нашего исследования является раскрытие темы: "Систематизация и кодифика-ция административного права".

Задачами нашей работы являются: 1) рассмотреть систему административного права; 2) показать трехзвенную систему административного права России; 3) проанализировать ко-дификацию административного права; 4) рассмотреть принципы кодификации административного права; 5) показать кодекс как форму кодификации.

Мы считаем, что тема курсовой работы является актуальной. Данной темой интересо-вались такие исследователи как: Бельский К.С. ; Князев С.Д.
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Примечания:

