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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Рост автомобилестроения приводит к повышению интенсивности движения на дорогах. В связи с этим значительно усложняются проблемы обеспечения безопасности движения.

Водители и владельцы транспортных средств в определенных случаях могут быть привлечены в установленном порядке к гражданской (материальной), дисциплинарной, административной или уголовной ответственности.

К гражданской (материальной) ответственности привлекаются водители или владельцы транспортных средств, причинившие имущественный вред гражданам или организациям. 

При нарушении административных правил наступает административная ответственность. 

За преступление грозит уголовное наказание. На работников, нарушивших трудовые и служебные обязанности, налагается дисциплинарное взыскание.

Наступление уголовной или административной ответственности зависит от последствий, наступивших в результате совершенного гражданином проступка или правонарушения. 

Таким образом, целью данной работы будет рассмотрение учета дорожно-транспортных происшествий.
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Приложение

Сравнительная таблица 

нарушений правил дорожного движения

Нарушение 

правил ДД 

Проступок Уголовное преступление 

с материальным

ущербом без материального ущерба административное правонарушение 

с материальным ущербом без материального ущерба 

Одновременно является ДТП если есть материальный ущерб машинам, грузу, участникам дорожного движения. Одновременно является ДТП, если есть материальный ущерб машинам, грузу, участникам дорожного движения Всегда является ДТП, т.к. причинен средней тяжести вред здоровью
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