www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Тема данной курсовой работы - "Деятельность дежурной части органа внутренних дел" - актуальна в силу того, что, во-первых, дежурная часть - основное подразделение отдела, работающее круглосуточно. Кроме приема граждан, дежурная часть руководит всеми нарядами милиции, работающими на территории ОВД, во-вторых, дежурная часть обеспечивает сохранность и выдачу оружия, боеприпасов, специальных средств и средств связи, осуществляет сбор и обобщение информации об оперативной обстановке в территориальном органе Федеральной службы судебных приставов, учет, хранение и выдачу в установленном порядке оружия, боеприпасов, специальных средств и средств связи.

Целью данной работы является рассмотреть деятельность дежурной части органа внутренних дел.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие промежуточные задачи:

1. показывается назначение и организация работы дежурных частей районных, городских, линейных органов внутренних дел;

2. рассматривается организация работы дежурных частей МВД, ГУВД, УВД, УВДТ;

3. описывается порядок приема, регистрации, учета и разрешения в органах внутренних дел заявлений, сообщений и другой информации о преступлениях и происшествиях;

4. показываются основания и порядок доставления в органы внутренних дел граждан и порядок разбирательства с ними;

5. рассматривается состав дежурной части (основные и приданные силы), характеристика помещений, документации, порядок ее ведения. На примере конкретного подразделения (статистические показатели, практические примеры, проблемы юридического характера);

6. описывается особенности реагирования дежурной части ОВД на чрезвычайные происшествия.

Работа состоит из Введения, шести Пунктов, Заключения и Списка использованной литературы.

В Пункте 1 - Назначение и организация работы дежурных частей районных, городских, линейных органов внутренних дел - решается первая из поставленных выше промежуточных задач, а именно: показывается назначение и организация работы дежурных частей районных, городских, линейных органов внутренних дел.

В Пункте 2 - Организация работы дежурных частей МВД, ГУВД, УВД, УВДТ - решается вторая из промежуточных задач, а именно: рассматривается организация работы дежурных частей МВД, ГУВД, УВД, УВДТ.

В Пункте 3 - Порядок приема, регистрации, учета и разрешения в органах внутренних дел заявлений, сообщений и другой информации о преступлениях и происшествиях - решается третья из поставленных выше промежуточных задач, а именно: описывается порядок приема, регистрации, учета и разрешения в органах внутренних дел заявлений, сообщений и другой информации о преступлениях и происшествиях.

В Пункте 4 - Основания и порядок доставления в органы внутренних дел граждан и порядок разбирательства с ними - решается четвертая из промежуточных задач, а именно: показываются основания и порядок доставления в органы внутренних дел граждан и порядок разбирательства с ними.

В Пункте 5 - Состав дежурной части, характеристика помещений, документации, порядок ее ведения - решается пятая из поставленных выше промежуточных задач, а именно: рассматривается состав дежурной части, характеристика помещений, документации, порядок ее ведения.

В Главе 6 - Особенности реагирования дежурной части ОВД на чрезвычайные происшествия - решается последняя из промежуточных задач, а именно: описывается особенности реагирования дежурной части ОВД на чрезвычайные происшествия.

В Заключении делаются основные выводы по работе.
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