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Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

1 июля 2002 г. вступил в силу Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (далее - КоАП РФ). Закрепленные в нем процессуальные нормы во многом повысили гарантии судебной защиты прав и свобод граждан в административно-юрисдикционном процессе.

Статья 72 Конституции РФ относит административное и административно-процессуальное законодательство к предметам совместного ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации. По предметам совместного ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации издаются федеральные законы и принимаемые в соответствии с ними законы и иные нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации (ч. 2 ст. 76 Конституции РФ). На основе этих положений Конституции РФ и строится сегодня система законодательства об административной ответственности.

На федеральном уровне главным источником норм об административной ответственности становится КоАП РФ, а на уровне субъектов Российской Федерации - их собственные законы в указанной области, принятые в соответствии с КоАП РФ. По содержанию новый КоАП РФ объединяет нормы об административных правонарушениях, содержащиеся во всех ранее принятых актах.

Составляющей частью структуры нового КоАП РФ являются административно-процессуальные нормы, устанавливающие круг субъектов, имеющих право налагать административные взыскания, процедуру привлечения к административной ответственности и исполнение постановлений о наложении административных взысканий.

Особенность КоАП РФ состоит и в том, что его нормы устанавливают административную ответственность не только физических, но и юридических лиц. При этом положения Общей части КоАП РФ равным образом распространяются и на тех, и на других.

Сегодня административная ответственность лежит в основе взаимоотношений гражданина и государства, в основе современного правового общества. Без ответственности невозможно стабильное состояние экономики и государства в целом, достижение процветания общества. Поэтому знание основных положений об административной ответственности необходимо каждому гражданину Российской Федерации. 

Цель данной работы – рассмотреть и всесторонне изучить сущность и особенности ответственности по административному праву в России по современному КоАП РФ. 

Задачи работы: 

1. определить понятие ответственности по административному праву, её черты и особенности; 

2. рассмотреть состав административного правонарушения; 

3. выявить отличия административного правонарушения от преступления.
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