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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Целью написания курсовой работы является рассмотрение вопросов правового обеспечения организации органов Федеральной службы безопасности. 

На современном уровне знаний под национальной безопасностью Российской Федерации понимается такое ее положение (состояние), которое обеспечивает благоприятные условия для развития личности, общества и государства, способствует реализации национальных интересов страны и исключает возможность ее ослабления как субъекта международного права.

Ни одна сфера жизни современного общества не может функционировать без развитой информационной структуры. Национальный информационный ресурс является сегодня одним из главных источников экономической и военной мощи государства. Проникая во все сферы деятельности государства, информация приобретает конкретные политические, материальные и стоимостные выражения. На этом фоне все более остроактуальный характер приобретает в последние десятилетия и, особенно в настоящее время, задача обеспечения информационной безопасности Российской Федерации, как неотъемлемого элемента ее национальной безопасности, а защита информации превращается в одну из приоритетных государственных задач.

Таким образом, выбранная мною тема курсовой работы является весьма актуальной вследствие того, что деятельность органов Федеральной Службы Безопасности является приоритетной задачей обеспечение национальной безопасности любой страны, в том числе и России.

В работе поставлены следующие задачи:

1. рассмотреть систему федеральных органов государственной власти как субъектов защиты информации;

2. обозначить правовой статус данных органов;

3. рассмотреть особенности организации 

4. изучить современное положение вышеупомянутых органов;

5. проанализировать существующие проблемы в данной области;

6. сделать соответствующие выводы по проделанной работе.
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