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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Паспортный режим и разрешительная система - две важные сферы государственного регулирования, призванные обеспечить правовое государство и безопасность всего населения. Паспортный режим - часть общего административного режима страны, поскольку его правила распространяются на всех граждан, он не связан с какими-то особыми обстоятельствами. В отличие, например, от таких специальных административно-правовых режимов, как режимы закрытого административно-территориального образования, чрезвычайного положения, пограничной зоны.

Паспортная система - совокупность урегулированных правом общественных отношений, возникающих преимущественно между органами внутренних дел и гражданами в связи с выдачей гражданам паспортов (видов на жительство) и регистрационным учетом граждан по месту жительства и месту пребывания. 

В настоящее время паспортизация и регистрация граждан решает четыре главные задачи: Обеспечить граждан основным документом, обеспечить учет граждан, способствовать борьбе с преступностью, способствовать рациональному размещению населения на территории страны. 

Создавая разрешительную систему, государство обеспечивает контроль над некоторыми видами деятельности, в силу своих особенностей представляющих явную или потенциальную опасность для общества в случае нарушения режима их производства, хранения или использования. 

Цель данной работы - изучение паспортного режима и разрешительной системы РФ.

Задачи:

- дать понятие, содержание, цели, правовую основу паспортного режима;

- рассмотреть вопросы ответственности за нарушение паспортного режима;
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