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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Административное право является отраслью права, обеспечивающей правовое регулирование общественных отношений, складывающихся в сфере государственного управления. В этом его служебная роль, реализуемая с помощью воздействия административно-правовых норм на указанные общественные связи. Общая теория права ориентирует на органическую связь правовых отношений с соответствующими нормами права. Подобная связь и ее характер определяются тем, что норма права, непосредственно сама не создавая то или иное конкретное правоотношение, тем не менее является юридической основой для его возникновения. Юридические нормы определяют регулируемые правом общественные отношения и юридические средства обеспечения возможного или должного поведения. В свою очередь правоотношения есть результат регулирующего воздействия правовых норм на общественные отношения, т. е. ее фактического действия. Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что основными звеньями в системе механизма государственного управления являются административно-правовые нормы и административные правоотношения.

В данной курсовой работе рассмотрены такие вопросы как понятие административного правоотношения, его структура, особенности, а также роль юридических фактов в образовании, изменении и прекращении административных правоотношений. 

Методологической основой курсовой работы выступают работы известных административистов - Лончакова А.П., Коренева А.П., Козлова Ю.М. и др.
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