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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Законность и дисциплина в административной деятельности органов внутренних дел – атрибут существования и развития демократически организованного общества. Они необходимы для обеспечения свободы, реализации прав граждан, осуществления демократии, образования и функционирования гражданского общества, рациональной деятельности государственного аппарата. Развитая правовая основа деятельности органов внутренних дел прежде всего должна удовлетворять следующим критериям: соответствие юридических норм естественному праву, господство закона, полнота и дифференцированность системы норм, ее стабильность, непротиворечивость, высокая юридическая техника.

Тема данной курсовой работы – «Обеспечение законности и дисциплины в административной деятельности органов внутренних дел» – актуальна в силу того, что, во-первых, субъекты органов внутренних дел осуществляют правоприменение и издают большое число нормативных актов, они обладают большими властными полномочиями, во-вторых, уровень законности в государстве во многом зависит от ее состояния в административной деятельности органов внутренних дел, в-третьих, на административной деятельности органов внутренних дел лежит задача обеспечить соблюдение юридических норм огромным числом субъектов права..

Целью данной работы является описать сущность обеспечения законности и дисциплины в административной деятельности органов внутренних дел.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие промежуточные задачи:

1. показывается правоохранительная деятельность субъектов административного права;

2. описывается законность и дисциплина в сфере административно-правового регулирования органов внутренних дел;

3. рассматривается дисциплина в правовом регулирование административной деятельности милиции общественной безопасности;

4. описывается принуждение в административной деятельности милиции.

Работа состоит из Введения, трех Глав, Заключения и Списка литературы. 

В Главе 1 – Законность и дисциплина в сфере административно-правового регулирования органов внутренних дел – решаются первые две из поставленных выше промежуточных задач, а именно: показывается правоохранительная деятельность субъектов административного права и описывается законность и дисциплина в сфере административно-правового регулирования органов внутренних дел.

В Главе 2 – Принуждение в административной деятельности милиции – решается третья из промежуточных задач, а именно: рассматривается дисциплина в правовом регулирование административной деятельности милиции общественной безопасности.

В Главе 3 – Принуждение в административной деятельности милиции – решается последняя из промежуточных задач, а именно: описывается принуждение в административной деятельности милиции описывается принуждение в административной деятельности милиции.

В Заключении делаются основные выводы по работе.

Глава 1. Законность и дисциплина в сфере административно-правового регулирования органов внутренних дел

1.1. Правоохранительная деятельность субъектов административного права

Сущность государства, его содержание определяет функционирование всего государственного аппарата, всех его органов. Именно государство устанавливает систему юридических норм, регулирующих наиболее значимые отношения между людьми. Государство же создает и систему органов, призванных охранять эти нормы от нарушений.

Государство охраняет нрава и свободы граждан от любых нарушений. Правоохранительная деятельность - такая государственная деятельность, которая осуществляется с целью охраны права специально уполномоченными органами путем применения юридических мер воздействия в строгом соответствии и при неуклонном соблюдении установленного им порядка.

Правоохранительная деятельность обладает рядом специфических признаков:

1. Эта деятельность может осуществляться не любым способом, а лишь посредством применения юридических мер воздействия (убеждение, принуждение, взыскание).

2. Применяемые в ходе осуществления правоохранительной деятельности юридические меры воздействия должны строго соответствовать предписаниям закона или иного правового акта. Только они могут служить основанием применения конкретной меры воздействия и четко определять ее содержание. Орган, применяющий такое воздействие, обязан пунктуально выполнять соответствующие п
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