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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Безопасность – это состояние защищенности жизненно важ-ных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз. К жизненно важным интересам относят совокуп-ность потребностей, удовлетворение которых надежно обеспечивает существование и возможности прогрессивного развития личности, общества и государства. К основным объектам безопасности отно-сятся:

• личность – ее права и свободы;

• общество – его материальные и духовные ценности;

• государство – его конституционный строй, суверенитет и терри-ториальная целостность.

В соответствии с Законом РФ «О безопасности» от 5 марта 1992 г. субъектами обеспечения безопасности являются : государст-во, непосредственно граждане, а так же общественные и иные орга-низации и объединения. Государство осуществляет функции в этой области через органы законодательной, исполнительной и судебной властей. Государство обеспечивает безопасность каждого граждани-на на территории РФ. Гражданам Российской Федерации, находя-щимся за ее пределами, государством гарантируется защита и по-кровительство.

Актуальность работы заключается в том, что реальная и по-тенциальная угроза объектам безопасности, исходящая от внутрен-них и внешних источников опасности, определяет содержание дея-тельности по обеспечению внутренней и внешней безопасности.

Проблемность исследования представляется определяется юридическим полем определяющим создание и поддержание необ-ходимого уровня защищенности объектов безопасности в государст-ве. Для чего на протяжении всей истории разрабатывалась и совер-шенствовалась система правовых норм, регулирующих отношения в сфере безопасности, определяющая основные направления деятель-ности органов государственной власти и управления. 

Новизна работы направлена на анализ современного положе-ния юридических норм и деятельности органов безопасности в Рос-сийской Федерации. Будет рассмотрен их генезис, включающий в себя формирования или преобразование органов обеспечения безо-пасности и механизм контроля и надзора за их деятельностью.

Целью исследования, проводимого в курсовой работе, являет-ся рассмотрение системы мер обеспечения государственной безо-пасности в Российской Федерации.
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