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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Актуальность темы не вызывает сомнений. Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Так гласит Конституция РФ, так закреплено в международных нормах права (конвенциях, декларациях, конституциях и др.). Конституция РФ предусматривает, что права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства. Приоритетная задача обеспечения прав и свобод граждан приобретает особое значение в период действия особых правовых режимов при возникновении различных ситуаций чрезвычайного характера, когда нормальное функционирование общества и государства вследствие тех или иных причин становится невозможным.

В последние годы наблюдаются активные попытки вмешательства деструктивных сил во внутренние дела Российской Федерации, с намерениями дестабилизации обстановки в нашей стране, с разрастанием международного терроризма и другими факторами. Поэтому существует необходимость совершенствования и развития законодательства и разработки административно-правовых механизмов, направленных на обеспечение прав и свобод человека и гражданина в условиях действия режима чрезвычайного положения, а также сохранения территориальной целостности государства, утверждения единства государственной власти.

К анализу административно-правового режима чрезвычайного положения обращались многие отечественные ученые-административисты, среди которых можно выделить такие имена, как Р.Г. Абдулатипов, Д.Н. Бахрах, Н.В. Витрук, Б.Н. Габричидзе, Б.М. Лазарев, В.М. Манохин, А.Ф. Ноздрачев, Б.В. Россинский, В.Б. Рушайло, Ю.Н. Старилов, В.Е. Чиркин и другие. Подчеркивая, что чрезвычайное положение - это разновидность административно-правового режима, тем не менее, разные авторы выделяют некоторые его особенности: степень жесткости юридического регулирования, наличие ограничений и льгот (С.С. Алексеев); законность условий и действий всех государственных институтов (И.С. Самощенко); установленный особый порядок деятельности правоохранительных органов (В.Д. Резвых, И.А. Скляров); форма реагирования государства на конкретные экстремальные обстоятельства (В.Б. Рушайло); необходимость ограничения прав и свобод граждан и изменения системы управления путем перераспределения компетенции (М.Д. Давитадзе). 

Объектом исследования выступают общественные отношения, складывающиеся при использовании в Российской Федерации режима чрезвычайного положения. 

Целью данной работы является комплексное рассмотрение административно-правового режима чрезвычайного положения. В работе не анализируется порядок введения чрезвычайного положения, поскольку этот вопрос имеет конституционно-правовой характер. 

В качестве методов исследования применялись исторический, формально-логический и системный методы научного познания. 

Работа состоит из введения, двух глав, разбитых на параграфы, заключения и списка литературы.
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