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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Категория правового статуса давно исследуется в российской юридической науке. 

До середины 60 - 70-х гг. XXв. она обычно отождествлялась с правоспособностью и не рассматривалась в качестве самостоятельной. 

Так, С.Ф.Кечекьян полагал, что нет необходимости вводить новую категорию правосубъектности, поскольку в состав правоспособности можно "включать и дееспособность" . Не различал правосубъектность и правоспособность Ю.К.Толстой . Н.Г.Александров считал, что в состав правосубъектности наряду с правоспособностью следует включать и обладание правовым статусом . 

Однако, как отмечает О.В. Косоногова правоспособность и правовой статус - разные явления и категории. Они соотносятся как часть и целое, правовой статус, безусловно, базируется на правоспособности, но к ней не сводится. 

Лишь в 70 - 80-х гг. проблема правового статуса была довольно широко разработана в трудах Н.В.Витрука, Л.Д.Воеводина, Е.А.Лукашевой, Н.И.Матузова, Н.С.Малеина, Л.Д.Мальцева, это - этап ее формирования как проблемы и как одного из ключевых понятий в правоведении. Одни авторы включали в него большее число элементов, другие меньшее, расширяя или сужая тем самым его содержание.

Сторонники широкого подхода к толкованию правового статуса субъекта высказывают следующие мнения: А.И.Лепешкин относит сюда гарантии , В.В.Щетинин - правоспособность и принципы, Н.И.Матузов - общую (статутную) ответственность гражданина перед государством и обществом, В.А.Патюлин - конституционно закрепленный принцип равноправия граждан, М.С.Строгович - правовые гарантии и правовую ответственность за невыполнение обязанностей. 

Исследуя правовое положение (статус) личности, Л.Д.Воеводин включил в него гражданство, правосубъектность (праводееспособность), основные права, свободы, обязанности лица, а также гарантии их реализации. Приведенные исследования по данной проблеме, хотя и относятся к советскому периоду, в целом, по мнению правоведов, сохраняют свое общетеоретическое значение и могут быть использованы для научного анализа темы. 

В последнее время проблемы правового статуса, взаимоотношения личности с государством актуализируются, привлекают пристальное внимание ученых-юристов, занимают видное место в теории государства и права и отраслевых юридических науках. Вместе с тем пока еще рано говорить о единстве взглядов относительно понятия правового статуса. По поводу же включения в структуру правового статуса различного набора элементов по-прежнему существует несколько точек зрения.

Все вышесказанное свидетельствует о несомненной актуальности рассмотрения вопросов, характеризующих специальные административно-правовые статусы граждан РФ.

Объектом исследования являются статусы граждан России. Предметом - специальные административно-правовые статусы граждан РФ.

Цель работы - рассмотреть особенности и выявить существующие проблемы правового регулирования специальных административно-правовых статусов граждан РФ.

Для достижения цели необходимо решить ряд задач: 

" раскрыть понятие правового статуса;

" исследовать виды правового статуса; 

" охарактеризовать административно-правовые статусы граждан РФ; 

" проанализировать специальные административно-правовые статусы граждан РФ;

" сформулировать выводы по теме исследования.

Для решения указанных задач предполагается использование логического и исторического методов исследования рассматриваемых вопросов.
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