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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Милицейское (полицейское) законодательство все более приближается к международно-правовым стандартам. Говорить о том, насколько значим данный принцип правотворческой работы, как и о том, что до недавнего времени он во многом игнорировался, вряд ли приходится.

Тема данной курсовой работы - "Задачи, основные функции, система органов внутренних дел" - актуальна в силу того, что, во-первых, в составе органов внутренних дел закон учредил вертикально ориентированную криминальную милицию и милицию общественной безопасности, подчиненную не только по вертикали, но и в большей мере по горизонтали органам государственной власти субъектов Российской Федерации и местной администрации. Подобный подход, возможно, и не является идеальным решением, все же способствует лучшему сочетанию в деятельности милиции государственных и местных интересов, во-вторых, в соответствии с Концепцией совершенствования правового обеспечения организации и деятельности системы Министерства внутренних дел Российской Федерации, утвержденной приказом МВД России от 13 сентября 1999 г. N 693, отмена этих актов должна быть осуществлена в ближайшие годы, в-третьих, в соответствии с законом милиция призвана защищать всех и каждого от любых преступлений независимо от их подследственности.

Целью данной работы является описать сущность правового положения и организационного построения органов внутренних дел.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие промежуточные задачи:

1) представить характеристику ОВД;

2) обозначить правовое положение и организационное построение служб материального и финансового обеспечения органов внутренних дел;

3) рассмотреть службу дежурных частей органов внутренних дел;

4) изучить правовое положение информационных центров органов внутренних дел.
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