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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Как известно все явления окружающего нас мира имеют форму и содержание, которые тесно взаимосвязаны, активно влияют друг на друга. Содержание - это совокупность элементов, процессов связей, отношений, образующих данный феномен, а форма - способ существования, внешнее проявление, структура содержания. 

Обще признано существование у каждого объекта внутренней и внешней форм. Последняя - это внешняя граница, внешний облик объекта, она выражает и обеспечивает его связь с другими явлениями. Под внутренней формой понимается способ связи элементов целого, его структура.

Форма таких сложных систем, как государство, право, исполнительная власть, сама очень сложна, у нее много сторон, своя структура. Правильное понимание проблемы формы управления (исполнительной власти), по мнению Д.Н. Бахраха способствует более глубокому проникновению в ее содержание. Еще больше, его практическая ценность, так как эффективность управления в немалой степени зависит от правильного использования всего арсенала форм деятельности. 

Формы государственного управления (деятельности исполнительной власти) составляет одну из рассматриваемых в настоящей курсовой работе проблем. 

Другим рассматриваемым проблемным вопросом является вопрос о методах государственного управления. Методы государственного управления, как способы и средства достижения целей и выполнения поставленных перед органами исполнительной власти задач являются одним из важнейших ее качественных показателей. Так как от умения выбирать и применять различные методы государственного управления во многом зависит достижение поставленной цели, а значит, и эффективность исполнительно-распорядительной деятельности.
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