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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Управленческая, исполнительная деятельность осуществляется в определенной последовательности. Это последовательность совершения управленческих действий и операций и составляет процесс управления. 

Управленческие процессуальные действия регулируются административно - процессуальными нормами. Следовательно, административный процесс - это урегулированная административно - процессуальными нормами деятельность по разрешению индивидуальных конкретных дел в сфере государственного управления уполномоченными на то субъектами административно - процессуальных отношений. Административный процесс направлен на обеспечение правильной реализации материальных, административно - правовых и иных норм права, которые неотделимы от административно - процессуальных норм в том смысле, что процесс есть форма реализации, претворения в жизнь предписаний, содержащихся в нормах материального права. 

Нормы административного материального права своим регулированием охватывают чрезвычайно широкий и разнообразный круг вопросов государственного управления и касаются большого числа субъектов права. Поэтому административный процесс имеет огромное значение для соблюдения законности в управлении, поскольку ее можно обеспечить лишь тогда, когда реализация норм административного материального права осуществляется с соблюдением юридических предписаний, определяющих порядок совершения правореализационных действий.

Специфической чертой административного процесса, отличающей его от других видов процесса (уголовного, гражданского), является то, что административный процесс - это последовательно совершенные действия по осуществлению управленческой деятельности. Он является формой реализации норм материально - административного и некоторых иных отраслей права, специфической юридической формой управленческой деятельности.
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