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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В современных условиях, когда налаживанию экономических связей ме-жду предприятиями часто препятствует отсутствие доверия партнеров друг к другу, особо остро проявляется потребность в достоверной экономической ин-формации, в которой заинтересованы все без исключения участники хозяйст-венного оборота независимо от форм собственности. Таким образом, появилась острая необходимость проведения независимого контроля всех коммерческих структур и особенно банков.

Контроль является одним из важных элементов рыночной экономики, причем действуют системы как государственного, управленческого, так и неза-висимого контроля, позволяющие обеспечить необходимой информацией все уровни управления.

Банковский аудит является одним из видов аудита. Его основная цель - установление достоверности бухгалтерской отчетности кредитных организаций и соответствия совершенных кредитными организациями операций действую-щему законодательству Российской Федерации и нормативным актам РФ.

Целью данной работы является: раскрыть сущность и особенности оцен-ки качества управления кредитной организацией. Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи: раскрыть методику аудита системы внутреннего контроля банка; рассмотреть осуществление оценки кредитной и депозитной политики банка, а также охарактеризовать взаимосвязь между кре-дитной и депозитной политикой кредитной организации.
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