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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Цель аудита заемных средств - получить необходимые аудиторские доказательства и сформировать мнение о полноте и достоверности информации о заемных средствах, отраженной в финансовой отчетности организации. 

Для достижения цели аудиторской проверки учета кредитов необходимо проверить:

реальность и документированность кредитов и займов;

обоснованность получения кредитов (источники получения заемных средств);

целевое использование заемных средств, полноту и своевременность их погашения;

оценку остатков по непогашенным кредитам и займам и уплату процентов по ним (учет процентов по кредитам, участие процентов в оценке имущества и в формировании финансовых результатов);

ведение синтетического и аналитического учета операций по кредитам и займам (применение счетов учета кредитов, отражение операций получения и погашения заемных средств, соблюдение принципов формирования финансовых результатов).

В соответствии с подходом "направленной проверки" заемные средства, прежде всего, тестируются на предмет их занижения, т.о. главная задача аудитора при проверке заемных средств - убедиться в том, что обязательства в финансовой отчетности организации отражены полностью и не занижены. 

Для получения аудиторских дока
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