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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Аудиторская деятельность – явление достаточно новое для России, которое является, необходимым элементом рыночной экономики. Эта деятельность охватывает собственно аудит, то есть заключение независимого профессионального бухгалтера – аудитора о достоверности публичной бухгалтерской отчетности, и предоставление услуг, сопутствующих аудиту – весьма разнообразных, но непременно требующих высокой квалификации профессионального бухгалтера.

Аудиторская деятельность в России регламентируется рядом законодательных актов, основным из которых является «Закон об аудиторской деятельности». В федеральном законе «Об аудиторской деятельности» отмечено, что аудит не подменяет государственного контроля за достоверностью финансовой (бухгалтерской) отчетности, т.е. других форм финансового контроля, существующих в РФ на законных основаниях. Главная цель внешнего аудита — дать объективные, реальные и точные сведения об аудируемом объекте. 

Бухгалтерская (финансовая) отчетность — это еди¬ная система данных об имущественном и финансовом по¬ложении организации и о результатах ее хозяйственной деятельности, составляемая на основе данных бухгалтер¬ского учета по установленным формам.

Исходя из выше сказанного тема: аудит бухгалтерской отчетности представляется актуальной.

Цель работы заключается в изучении методологии аудита бухгалтерской отчетности

Для реализации поставленной цели решим следующие задачи:

- рассмотрим методику проведения аудита

- проведем аудиторскую проверку бухгалтерской отчетности ООО Лотта.

1. Теоретические аспекты методики проведения аудита бухгалтерской отчетности

1.1. Цели, задачи и источники информации аудит бухгалтерской отчетности

Целью аудиторских проверок предприятий и организаций явля¬ется формирование и выражение мнения о достоверности финансо¬вой отчетности экономического субъекта ив зависимости от сложив¬шегося мнения либо подтверждение ее достоверности для внешних пользователей, либо — нет.

Это мнение может способствовать большему доверию к отчетно¬сти со стороны пользователей, заинтересованных в информации о данном экономическом субъекте.

Источниками информации выступают формы бухгалтерской от¬четности, применяемые предприятиями и организациями: Бухгалтер¬ский баланс (ф. № 1); Отчет о прибылях и убытках (ф. № 2); Отчет об изменениях капитала (ф. № 3); Отчет о движении денежных средств (ф. № 4); приложение к бухгалтерскому балансу (ф. № 5); Пояснительная записка к годовому отчету; все формы промежуточной от¬четности предприятия за год.

К источникам информации помимо форм отчетности относятся также Положение об учетной политике предприятия, учетные регистры, регистры налогового учета, налоговые декларации, Главная книга, раз-работочные таблицы, бухгалтерские справки и т.д.

Для формирования профессионального мнения относительно ука¬занных форм отчетности аудиторы должны:

- проверить соответствие отчетности предприятия требованиям нор¬мативных актов РФ, предъявляемым к ее составлению и представ¬лению;

- проверить состав и содержание форм бухгалтерской отчетности;

- проанализировать увязку основных показателей отчетности меж¬ду собой;

- проверить правильность оценки статей отчетности;

- подтвердить достоверность показателей отчетности;

- подтвердить полноту раскрытия в отчетности всех существенных показателей деятельности предприятия за проверяемый период;

- проверить правильность формирования сводной отчетности. Приступая к проверке, аудиторы должны учитывать, что в соответ¬ствии с ПБУ 4/99 организации имеют право самостоятельно разра¬батывать формы бухгалтерской отчетности и определять ее объемы. За основу необходимо принимать формы, утвержденные приказом Минфина РФ от 22 июля 2003 г. № 67 н «О формах бухгалтерской отчетности организаций». Наличие в отчетности предприятия допол¬нительных показателей по сравнению с типовыми формами отчетнос¬ти не должно расцениваться аудитором как отступление от правил заполнения отчетности, т.к. предприятия, согласно действующему за¬конодательству, обязаны обеспечить раскрытие в отчетности всех су¬щественных аспектов деятельности за отчетный период.

Приступая к проверке, аудиторы должны принимать во внимание специфику составления отчетности субъектов малого предпринима¬тельства, некоммерческих и общественных
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