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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Переход России к рыночным отношениям выявил необходимость создания новых экономических институтов, регулирующих взаимоотношения различных субъектов предпринимательской деятельности, среди которых достойное место должен занять аудит. Главная цель аудита - обеспечить достоверность информации, отражаемой в бухгалтерской и финансовой отчетности организаций, используемой внешними пользователями. 

Контроль остается одним из важных элементов рыночной экономики. Наличие систем государственного, управленческого и независимого контроля, позволяют обеспечить необходимой информацией все уровни управления. 

Независимый контроль проводится аудиторскими организациями, осуществляющими свою деятельность на договорной коммерческой основе за счет проверяемых предприятий и организаций. В России проводится большая работа по созданию системы независимого аудиторского контроля, подготовке кадров аудиторов. Лицензирование деятельности аудиторов, регламентации их прав, обязанностей и ответственности аудиторов осуществляется в соответствии с Законом об аудиторской деятельности.

Данные о наличии и использовании имущества, денежных средств, проведении коммерческих операций и осуществлении инвестиций хозяйствующими субъектами должны быть объективно подтверждены независимым аудитом.

В данной работе мы рассмотрим проведение аудита денежных средств и денежных документов. На мой взгляд эта тема наиболее актуальна. Ведь в процессе аудита денежных средств и денежных документов выявляется не только правильность ведения бухгалтерского учета на предприятии, но и легитимность действий бухгалтера по расходу денежных средств. Бывают случаи незаконного присвоения бухгалтером денежных средств предприятия. А в процессе аудита проводится инвентаризация денежных средств, проверяется наличие документов, подтверждающих обоснованность произведенных расходов и т.д.

Основная цель написания данной курсовой работы - получение навыков аудита коммерческой организации, освоения методики оценки состояния бухгалтерского учета и контроля деятельности предприятий и организаций в условиях рыночной экономики на примере аудита денежных средств. Специалисты в области бухгалтерского учета, аудита и экономического анализа должны уметь проводить экспертизу и анализ публичной финансовой отчетности хозяйствующего субъекта с целью определения ее достоверности, полноты и соответствия действующему законодательству и требованиям, предъявляемым к ведению бухгалтерского учета и составлению финансовой отчетности. 

Задачами курсовой работы являются:

- систематизация, закрепление и расширение полученных теоретических и практических знаний в области законодательного регулирования бухгалтерского учета, составлению отчетности и проверки ее на достоверность;

- развитие навыков самостоятельной работы и овладение методикой научного исследования при решении разрабатываемых в курсовой работе проблемных вопросов на материале коммерческого предприятия ООО "Рассвет".

Методологическая основа и информационная база курсовой работы - законы, рекомендации и указы президента по экономическим и хозяйственным вопросам, инструктивные материалы, специальная литература, а также данные учета и отчетности, характеризующие финансово-хозяйственную деятельность предприятия.
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