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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Содержание 
Введение 3

Права, обязанности и ответственность заказчика, аудитора и аудиторских организаций 5

Права и обязанности аудиторских фирм и аудиторов 5

Ответственность аудиторов 11

Субъекты малого предпринимательства 14

Бухгалтерская отчетность малого предприятия 16

Малые предприятия, которым необходима ежегодная аудиторская проверка 18

Аудит малых предприятий 20

Сокращенный вариант бухгалтерской отчетности 22

Заключение 24

Список использованной литературы 25

Введение

Под аудиторской деятельностью понимается предпринимательство аудиторских фирм (самостоятельных отдельных аудиторов) по осуществлению независимых вневедомственных проверок бухгалтерской (финансовой) отчетности, платежно-расчетной документации, налоговых расчетов, других финансовых обязательств и требовании экономических субъектов. Эта деятельность включает так же оказание иных аудиторских услуг: постановку, восстановление и ведение бухгалтерского учета; составление деклараций о доходах и бухгалтерской отчетности; анализ финансово-хозяйственной деятельности; консультирование в вопросах финансового, налогового, банковского и: иного законодательства; обучение и др. 

В проектах российских стандартов аудиторской деятельности дается следующее определение аудита. 

Аудит - это независимая экспертиза (финансовой отчетности предприятия на основе проверки соблюдения порядка ведения бухгалтерского учета, соответствия хозяйственных и финансовых операций законодательству РФ, полноты и точности отражения в финансовой отчетности деятельности предприятия. Экспертиза завершается составлением аудиторского заключения. 

В реформировании российской экономики еще со времен перестройки малые предприятия (МП) взяли на себя роль создателя почвы для новой системы хозяйствования. Доминирующий сегодня частный сектор зарождался именно в сфере малого бизнеса. И вполне закономерно, что к настоящему времени, по официальным данным, на долю частных субъектов малого предпринимательства в общем количестве частных, государственных и муниципальных, общественных МП приходится 84%. Малые предприятия, располагая 3, 4% стоимости основных средств экономики России и 14% числа занятых, производят 12% ВВП и дают 1/4 всей прибыли по народному хозяйству. Это говорит о широких, но еще далеко не полностью раскрытых внутренних возможностях развития малого предпринимательства. 

Вот почему актуальна тема данной работы "Аудит малых предприятий".
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