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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Содержание 

Введение

1. Методологические основы аудита затрат на производство продукции

1.1. Понятие затрат и калькулирования себестоимости продукции

1.2. Цели, задачи и основные этапы аудиторской проверки затрат на производство продукции

2. Аудит затрат на производство продукции на предприятии ОАО «Альфа»

2.1. Проверка затрат по элементам

2.2. Проверка правильности калькулирования себестоимости продукции

2.3. Аудиторская проверка незавершенного производства

Заключение

Список использованной литературы

Приложения

Введение

Введение

Затраты – это расходы на производство, которые должны понести организаторы предприятия с целью создания товаров и последующего получения прибыли. Они представляют собой выраженную в денежной форме совокупность потребленных в процессе производства и реализации природных и топливно – энергетических ресурсов, материалов и покупных полуфабрикатов, а также затрат на оплату труда, амортизацию (износ) основных фондов и других расходов. В стоимости единицы товара издержки производства составляют одну из двух ее частей. Издержки производства меньше стоимости товара на величину прибыли.

Аудиторская проверка правильности и достоверности отнесения текущих затрат на производство и реализацию товаров, продукции, выполненных работ или услуг имеет большое значение, так как полная себестоимость является одним из основных оценочных показателей, определяющих эффективность работы хозяйствующего субъекта. Изменение количественной характеристики данного обобщающего показателя оказывает прямое влияние на величину финансовых результатов, размер налоговых платежей, дивидендов, социальных выплат, формирования фондов развития организаций и т.д.

Целью данной работы является изучение методики аудиторской проверки затрат на производство продукции. Для этого необходимо изучить понятия затрат и калькуляции себестоимости продукции, рассмотреть способы определения себестоимости продукции, определить цель, задачи, предмет и основные этапы аудиторской проверки затрат на производство продукции.

Практическая часть данной работы будет посвящена методике аудиторской проверки затрат на производство продукции на предприятии ОАО «Альфа». Данное предприятие занимается производством лицензионных видеокассет. 

Затратами на производство продукции на данном предприятии являются материалы (пустые видеокассеты и полиграфическая упаковка), заработная плата основных производственных рабочих, отчисления на социальные нужды, амортизация основных средств и прочие затраты.

1. Методологические основы аудита затрат на производство продукции

1.1. Понятие затрат и калькулирования себестоимости

Себестоимость продукции (работ, услуг) представляет собой стоимостную оценку используемых в процессе производства продукции (работ, услуг) природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных фондов, трудовых ресурсов и прочих затрат на ее производство и реализацию.

Все затраты классифицируются по следующим признакам:

1. По экономической роли в процессе производства -основные и накладные.

2. По составу - одноэлементные и комплексные.

3. По способу включения в себестоимость продукции -прямые и косвенные.

4. По отношению к объему производства - условно-переменные и условно-постоянные.

5. По периодичности возникновения - текущие и единовременные.

6. По участию в процессе производства - производственные и коммерческие.

7. По эффективности - производительные и непроизводительные.

8. По характеру налогообложения - нормируемые и ненормируемые.

Следует различать понятия "затраты на производство, формирующие себестоимость" и "расходы", определенные в Положении по бухгалтерскому учету "Расходы организации" (ПБУ 10/99), утвержденном приказом Минфина России от 06.05.99 N 33н.

Необходимо знать, что в бухгалтерском учете себестоимость продукции определяется как совокупность расходов по обычным видам деятельности, понесенных в связи с производством и реализацией продукции в отчетном периоде. Себестоимость же, как элемент учета для целей налогообложения, является величиной, уменьшающей налогооблагаемую базу. Это расхождение не только терминологическое, но и количественное, так как в себестоимость, исчисляемую в целях налогообложения, включаются расходы по обычным видам деятельности с учетом установленных норм (лимитов) и ограничений.

Затраты на производство продукции включаются в себестоимость того отчетного периода, к которому они относятся, независимо от времени оплаты - предварительной или последующей. Принцип временной определенности фактов хозяйственной деятельности означает, что для правильного формирования себестоимости имеет значение факт потребления товарно-материальных ценностей (работ, услуг), а не их оплата.

Калькуляция - это определение себестоимости единицы отдельных видов продукции или всей товарной продукции. Калькуляция как способ группировки затрат относительно конкретной единицы продукции дает возможность отследить каждую составляющую себестоимости продукции (работ, услуг) на любом уровне производственного процесса. Таким образом, важной составляющей аудита затрат явля
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