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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Большинство операций предприятия связано с приобретением, производством и продажей товаров и услуг, оплатой и получением наличности в связи с этими действиями. Перечисленные операции находят отражение в учете доходов и расходов предприятия (см. главы о расходах, покупках и циклах производства). Остальные финансовые отчеты обычно отражают сравнительно небольшое число существенных операций (таких, как финансирование и инвестирование) и действий (таких, как распределение доходов и расходов между периодами).

Цель аудита заключается в том, чтобы повысить эффективность проверки. Этого можно достичь за счет четкого определения значения и роли каждого этапа процесса в зависимости от задач аудита. Данная стратегия может подходить, даже если на определенном предприятии существует большой объем операций, а тактика и процедуры, применяемые при таких операциях, действуют эффективно. Если существует небольшое количество операций и определенные цели можно достичь более эффективным путем (с помощью проверок на существенность), эта стратегия не применяется.

Расход и приход денежных средств - "соблазнительная" операция для нечестных предпринимателей. В связи с этим движение наличности целесообразно контролировать сплошным порядком.

Аудитор должен тщательным образом проверить соблюдение в организации порядка ведения кассовых операций, утвержденного Центральным банком РФ.

Методике аудиторской проверки кассовых операций в организациях посвящено множество научных работ и монографий известных российских ученых-экономистов: Альборова Р.А., Подольского В.И., Барышникова Н.П., Данилевского Ю.А. и др.

Актуальность данной проблемы в современной экономической действительности и обусловила выбор темы настоящей курсовой работы и ее основную цель: изучить методику и технику проведения проверки кассовых операций на предприятии и рассмотреть аудит кассовых операций примере предприятия ООО "Кристина" г. Екатеринбурга.

Поставленная цель курсовой работы обусловливает решение следующих задач:

охарактеризовать систему учета кассовых операций в РФ;

рассмотреть методику и технику проверки кассовых операций;

провести аудит кассовых операций на примере предприятия ООО "Кристина" г. Екатеринбурга.
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