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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Аудит представляет собой независимую экспертизу финансовой отчетности предприятия на основе проверки соблюдения порядка ведения бухгалтерского учета, соответствия хозяйственных и финансовых операций законодательству РФ, полноты и точности отражения в финансовой отчетности деятельности предприятия. Экспертиза завершается составлением аудиторского заключения. 

Объектом аудиторской проверки может являться ряд предприятий, имеющих свои особенности в организации учета, и, следовательно, в аудиторской проверке. 

Это касается и малых предприятий. 

В современных условиях большинство организаций становятся "малыми" практически с момента создания. Одни из них "вырастают", переходят в разрез "средних", крупных, а другие так и остаются "малыми". 

Ведь так называемый "малый бизнес" - это определенная сфера деятельности, по сути - "стиль жизни" достаточно большого круга предпринимателей. 

Специфика малого бизнеса (небольшое число хозяйственных операций, маленький штат сотрудников, ограниченного количество, используемых в организации основных средств и МБП, незначительные запасы товаров, сырья материалов и т.п.) делает не только необходимым, но и возможным ведение бухгалтерского учета по более простым схемам, чем те, которые используются на крупных, средних предприятиях. 

Несомненно, это накладывает отпечаток на аудит деятельности малого предприятия, формирует свои особенности и специфику. 

При аудиторской проверке малого предприятия преследуется цель провести своеобразную экспертизу бизнеса и постановки бухгалтерского учета, с целью оптимизировать налоговые выплаты и своевременно устранить недостатки в учете. 

Полная и всесторонняя оценка деятельности организации, ее платежеспособности, достоверности показатель бухгалтерского баланса и финансовой отчетности должна основываться на принципах достаточности и убедительности аудиторских доказательств. Для получения необходимых доказательств в процессе аудита малого предприятия используются процедуры документального и фактического контроля. 

Таким образом, следует отметить актуальность темы работы и необходимость проведения анализа организации внутреннего аудита на предприятии. Проведение аудита малого предприятия позволит выявить имеющие отклонения в суммарном выражении и разработать мероприятия по их устранению.
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