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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В процессе осуществления своей деятельности торговые предприятия вступают в хозяйственные связи с организациями и лицами: поставщиками товарно-материальных ценностей (работ, услуг), покупателями, финансовыми, налоговыми органами, органами социального страхования и др. 

В связи с этим огромное значение приобретает аудиторская проверка своевременного и правильного документирования операций по движению денежных средств и расчетов на расчетном и валютном счетах предприятий, контроль за сохранностью денежных средств; использованием денежных средств по их целевому назначению; своевременностью расчетов с поставщиками, покупателями (заказчиками), бюджетом, банками, органами социального страхования, рабочими и служащими и др.; своевременная проверка расчетов с дебиторами и кредиторами для предупреждения просроченной задолженности.

Теме аудита операций по расчетному и валютному счетам посвящены многие работы таких ученых-экономистов, как Андреев В.Д., Бавдей А.Л., Белый И.Н., Дробышевский Н.Д., Зайцев И.М., Подольский В.И., Барышников Н.А., Безруких Л.С. и др. 

Практическое значение данной области экономической науки в современных условиях и обусловило выбор темы настоящей курсовой работы.

Цель работы: изучить механизм аудиторской проверки операций по расчетному и валютному счетам на примере предприятия г.Сызрани фирменной торговли ОАО "Хлеб".

Поставленная цель работы предопределяет необходимость решения следующих задач:

? рассмотреть нормативную базу учета и аудита операций по расчетному и валютному счетам;

? провести аудиторскую проверку операций по расчетному и валютному счетам фирменной торговли ОАО "Хлеб";

? выявить ошибки бухгалтерского учета операций по расчетному и валютному счетам фирменной торговли ОАО "Хлеб" и дать рекомендации по их устранению.

Информационную основу работы составили данные бухгалтерского учета фирменной торговли ОАО "Хлеб", специальная литература по исследуемой теме отечественных авторов.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.
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