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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Проверка правильности отнесения прямых затрат на производство и реализацию продукции является одним из наиболее важных вопросов, т.к. себестоимость продукции является одним из оценочных показателей, определяющих качество работы предприятия. 

Значимость правильного отнесения затрат на производство и реализацию продукции очень велика по причине того, что от этого зависит величина себестоимости продукции, и, следовательно, прибыли и рентабельности, размеры резервного и специальных фондов, размеры налогов на прибыль и другие показатели, что и определяет актуальность темы настоящей работы. 

Аудиторская проверка прямых затрат на производство представляет собой трудоемкий процесс, требует большой сосредоточенности, знаний нормативных и инструктивных материалов с последующими изменениями, а также особенностей правильного исчисления производственных затрат в отдельных видах хозяйственной деятельности организации. 

Теме аудита правильности формирования прямых затрат хозяйственной деятельности посвящены многие работы таких ученых-экономистов, как Андреев В.Д., Бавдей А.Л., Белый И.Н., Дробышевский Н.Д., Зайцев И.М., Подольский В.И., Барышников Н.А., Безруких Л.С. и др. 

Практическое значение данной области экономической науки в современных условиях и обусловило выбор темы настоящей курсовой работы "Аудит правильности формирования прямых затрат на производство продукции".

Цель работы: изучить механизм аудиторской проверки прямых затрат организации на примере предприятия г.Саранска ОАО "Волгостальконструкция".

Поставленная цель работы предопределяет необходимость решения следующих задач:

рассмотреть нормативную базу аудита прямых затрат на производство продукции;

провести аудиторскую проверку учета прямых затрат на примере строительного предприятия г.Саранска ОАО "Волгостальконструкция";

выявить ошибки бухгалтерского учета прямых затрат хозяйственной деятельности ОАО "Волгостальконструкция" и дать рекомендации по их устранению.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, эмпирический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.

Информационную основу работы составили данные бухгалтерского учета затрат организации ОАО "Волгостальконструкция", специальная литература по исследуемой теме отечественных и зарубежных авторов.
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