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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Развитие рыночных отношений предопределяет радикальные преобразования производственно-хозяйственной деятельности предприятий. Принципиально изменились содержание и целевые установки деятельности предприятий, их экономического поведения.

В условиях рыночной экономики предприятие само заинтересовано в повышении эффективности своей работы, в поиске поставщиков и потребителей, в изучении спроса на выпускаемую продукцию и определении объема продаж, в получении реальной прибыли, которая покрывала бы все расходы и обеспечивала как дальнейшее развитие предприятия, так и доход каждому работнику и акционеру.

В подобных условиях существенно возрастает роль сбытовой деятельности, так как источник существования любого предприятия - реализация продукции, работ, услуг. Сбыт продукции, выступая промежуточным звеном между производством и потреблением, способствует более полному использованию производственных фондов, росту производительности труда. Реализация готовой продукции влияет на финансовое состояние предприятие, прибыль, рентабельность и другие стороны производственно-хозяйственной деятельности. И хотя из этого не вытекает, что реализация продукции является наиболее важной функций, ее недостаточная эффективность влияет на конечные результаты предприятия. Проблемы сбыта усугубляются общим тяжелым состоянием экономики страны, инфляцией, неплатежеспособностью партнеров, разрывом хозяйственных связей.

Правильная, четкая и своевременная организация анализа учета выпущенных, отгруженных и реализованных изделий способствует усилению контроля за сохранностью материальных ценностей, обеспечению предприятий денежными средствами и ускорению оборачиваемости оборотных средств предприятия.

Методике аудиторской проверки учета результата от реализации продукции в организациях посвящено множество научных работ и монографий известных российских ученых-экономистов: Альборова Р.А., Подольского В.И., Барышникова Н.П., Данилевского Ю.А. и др.

Актуальность данной проблемы в современной экономической действительности и обусловила выбор темы настоящей курсовой работы и ее основную цель: изучить методику и технику проведения проверки учета результата от реализации продукции на предприятии и рассмотреть аудит операций учета результата от реализации продукции на примере предприятия ОАО "Электровыпрямитель" г. Саранска.

Поставленная цель курсовой работы обусловливает решение следующих задач:

охарактеризовать систему учета результата от реализации продукции в РФ;

рассмотреть методику и технику проверки системы учета результата от реализации продукции;

провести аудит системы учета результата от реализации продукции на примере предприятия ОАО "Электровыпрямитель" г. Саранска.
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