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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В России аудиторская деятельность становится обязательным элементом рыночной экономики и входит как равноправный партнер в общую систему финансового контроля страны. Поэтому менеджерам предприятия необходимо иметь представление об аудите, его основных компонентах, методике органи-зации. 

Аудиторская деятельность (аудит) представляет собой предприниматель-скую деятельность аудиторов (аудиторских фирм) по осуществлению вневе-домственных проверок бухгалтерской (финансовой) отчетности, платежно-расчетной документации, налоговых деклараций и других финансовых обяза-тельств и требований экономических субъектов, а также оказанию иных ауди-торских услуг.

Целью данной работы является проведение аудита основных средств в ОАО "Удмуртнефть". Главными задачами аудита сохранности, учета и исполь-зования основных средств являются проверки: 

обеспечения контроля за наличием и сохранностью основных средств; 

правильности отнесения предметов к основным средствам, их группиров-ки по классификации, принадлежности и по характеру участия в произ-водственном процессе; 

правильности оценки основных средств в учете; 

правильности оформления и отражения в учете операций по поступлению и выбытию основных средств; 

правильности начисления и отражения в учете износа и ремонтов основ-ных средств; 

правильности и эффективности использования основных средств; 

правильности отражения данных о наличии и движении основных средств в бухгалтерском учете и отчетности.

Понятие аудита значительно шире таких понятий, как ревизия и контроль. Аудит обеспечивает не только проверку достоверности финансовых показате-лей, но и, что не менее важно, разработку предложений по оптимизации хозяй-ственной деятельности с целью рационализации расходов и увеличения при-были. Аудит можно определить как своеобразную экспертизу бизнеса.
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