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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

C 1 января 2001 года уплата подоходного налога с физических лиц была заменена уплатой налога на доходы с изменением ставок налогообложения, порядка и видов предоставляемых вычетов, отчетности по налогу.

При этом порядок исчисления налога регулируется требованиями главы 23 части второй НК РФ "Налог на доходы физических лиц" (в редакции изменений), отдельные положения которой были разъяснены "Методическими рекомендациями налоговым органам о порядке применения главы 23 "Налог на доходы физических лиц" части второй Налогового кодекса Российской Федерации", утвержденными приказом МНС России от 29 ноября 2000 г. N БГ-3-08/415, а также письмом МНС России от 14 августа 2001 года N ВБ-6-04/619 "О разъяснениях по отдельным вопросам, связанным с исчислением и уплатой налога на доходы физических лиц".

Учитывая то обстоятельство, что налог на доходы физических лиц подлежит исчислению с совокупного облагаемого дохода с начала года, возрастает значимость аудита правильности его удержания уже по итогам всего года, которая по своей сути заключается в инвентаризации налоговой базы по каждому физическому лицу, которому выплачивались доходы, правильности предоставления налоговых вычетов, применения ставок налогообложения и уплаты полной суммы налога по принадлежности в доход бюджетов.

Теме аудита расчетов с бюджетом по налогу на доходы физических лиц посвящены многие работы научных работников и практических аудиторов: Макарьевой В.И., Соколовой Т.Н., Макальской М.Л., Пирожковой Н.А., Нарежного В.В., Пепеляева С.П., Степановой Л.А. Джаарбекова С.М. и др.

Тем не менее, значительные недоработки и отсутствие четкой организации проверок расчетов с бюджетом по налогу на доходы физических лиц, некорректность нормативно-правовой базы предопределяют необходимость дальнейших теоретических и практических исследований в данной области.

Все вышеизложенное и обусловило выбор темы настоящей курсовой работы и ее главную цель: изучить механизм аудиторской проверки расчетов предприятия с бюджетом по налогу на доходы физических лиц на примере предприятия Нижегородской области ОАО "Транспневматика".

Поставленная цель работы обусловливает решение следующих задач:

? рассмотреть нормативную базу учета и аудита расчетов по налогу на доходы физических лиц;

? провести аудиторскую проверку расчетов с бюджетом по налогу на доходы физических лиц предприятия ОАО "Транспневматика";

? выявить ошибки бухгалтерского учета расчетов по налогу на доходы физических лиц на предприятии ОАО "Транспневматика" и дать рекомендации по их устранению.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.

Информационную основу работы составили данные бухгалтерского учета предприятия ОАО "Транспневматика", специальная литература по исследуемой теме отечественных авторов.
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