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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

В практике проведения аудиторских проверок нередко выявляются случаи незаконного отнесения затрат и неправильного документально оформления отдельных расходов. Связано это прежде всего с тем, что отдельные работники бухгалтерии недостаточно точно знают нормативные положения по таким расходам, как представительские, на рекламу, на подготовку и переподготовку кадров, командировочные расходы и др.

Для того, чтобы обоснованно оценить состояние учета затрат на производство, целесообразно зафиксировать все выявленные нарушения в специально разработанные ведомости, где должны быть предусмотрены специальные показатели:

• содержание операций; 

• наименование документа; 

• дата составления и № документа; 

• сумма; 

• корреспонденция счетов; 

• примечания. 

В примечании аудитор записывает выводы и предложения по устранению недостач.

В данной работе будут рассмотрены как теоретические аспекты аудита расходов на издержки производства, обращения и реализацию продукции, так как проанализирован ход аудиторской проверки по выявлению недостатков в учете расходов на объекте исследования- ООО “Элапласт”
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