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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В условиях рыночной экономики контроль расчетов предприятий с бюджетом играет очень важную роль, так как именно налоги являются основной статьей доходов бюджета, и от правильности их расчета и своевременности перечисления зависит пополняемость бюджетов всех уровней, а, следовательно, нормальное функционирование всей экономической системы государства. 

Учитывая большое количество видов налогов и других платежей в бюджет, нестабильность и несовершенство налогового законодательства, вопросы правильности начисления налогов и уплаты платежей в бюджет являются наиболее трудоемкими и сложными.

Практика показывает, что далеко не все предприятия правильно начисляют и уплачивают налоги. 

Совершенно естественно, что знать полностью все нормативные документы физически невозможно, однако аудитор обязательно должен знать, что имеется тот или иной нормативный документ, краткое содержание этого документа и где его можно прочитать в случае необходимости.

Теме аудита расчетов с бюджетом по налогу на доходы физических лиц посвящены многие работы таких ученых-экономистов, как и др. 

Практическое значение данной области экономической науки в условиях перехода к рыночной экономике и обусловило выбор темы настоящей курсовой работы и ее главную цель: изучить механизм аудиторской проверки по налогу на доходы физических лиц на примере предприятия Республики Мордовия ООО "Торговый дом-33".

Информационную основу работы составили данные бухгалтерского учета предприятия ООО "Торговый дом-33", специальная литература по исследуемой теме отечественных авторов.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.

Поставленная цель работы предопределяет необходимость решения следующих задач:

? рассмотреть нормативную базу учета и аудита расчетов по налогу на доходы физических лиц;

? провести аудиторскую проверку расчетов с бюджетом по налогу на доходы физических лиц предприятия ООО "Торговый дом-33";

? выявить ошибки бухгалтерского учета расчетов по налогу на доходы физических лиц на предприятии ООО "Торговый дом-33" и дать рекомендации по их устранению.
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