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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В России аудит - новое направление контроля за хозяйственной деятельностью. 

В последнее время у некоторых руководителей предприятий сложилось мнение, что аудиторская проверка - это та же ревизия хозяйственной деятельности организации, которую проводят налоговые и другие государственные контрольные органы. В действительности, проверка налоговая и проверка аудиторская - абсолютно разные вещи. Если первая основной своей задачей ставит проверку правильности исчисления налогов, и в случае ошибок накладывает финансовые санкции, то аудиторская проверка имеет другие цели.

Аудитор исследует состояние учета и отчетности организации, выявляет ошибки, выдает рекомендации по устранению, зачастую даже помогает их исправить и, в конечном итоге, выражает свое профессиональное мнение о достоверности бухгалтерской отчетности.

Вопросы видов аудита, а также взаимоотношений аудиторских фирм с другими контролирующими организациями рассмотрены во множестве работ таких ученых-экономистов, как Андреев В.Д., Бавдей А.Л., Белый И.Н., Дробышевский Н.Д., Зайцев И.М., Подольский В.И., Барышников Н.А., Безруких Л.С. и др. 

Актуальность проблем аудита в современной России и обусловила выбор темы настоящей курсовой работы "Виды аудита. Взаимоотношения аудиторских фирм с другими контролирующими организациями (налоговой инспекцией, полицией)".

Цель работы: изучить виды аудита и исследовать взаимоотношения аудиторских фирм с другими контролирующими организациями (налоговой инспекцией, полицией).

Поставленная цель работы предопределяет необходимость решения следующих задач:

? рассмотреть виды аудита;

? охарактеризовать взаимоотношения аудиторских фирм с другими контролирующими организациями (налоговой инспекцией, полицией);

? провести внутреннюю аудиторскую проверку предприятия.

Объектом исследования выбрано строительное предприятие г.Саранска ООО "Технотекс-КЕВ"

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, эмпирический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.

Информационную основу работы составили данные бухгалтерского учета ООО "Технотекс-КЕВ", специальная литература по исследуемой теме отечественных и зарубежных авторов.
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