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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Бухучет является системой, которая измеряет параметры деловой активно-сти и представляет их в виде отчета и конечных выводов для принятия решений руководством компаний. Приносит ли наш бизнес прибыль? Достаточны ли объемы продаж? Большинство правильных ответов на подобные деловые во-просы содержатся в бухгалтерской информации. 

Под организацией бухгалтерского учета понимается научно обоснованная система выполнения учетных работ, построение учетного процесса с целью по-лучения своевременной и достоверной информации для оперативного руково-дства хозяйством, эффективного контроля за экономным и рациональным ис-пользованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов. 

Слово "аудит" происходит от латинского слова "audio" (что значит "слу-шатель" или "слушающий"). Возникновение аудита связано с распределением интересов тех, кто непосредственно занимается управлением организацией (администрация, менеджеры) и тех, кто вкладывает деньги в ее деятельность (собственники, акционеры, инвесторы). Аудиторская деятельность (аудит) представляет собой предпринимательскую деятельность аудиторов (аудитор-ских фирм) по осуществлению вневедомственных проверок бухгалтерской (фи-нансовой) отчетности, документов бухгалтерского учета, налоговых деклараций и других финансовых обязательств и требований экономических субъ-ектов, а также оказанию иных аудиторских услуг. Аудитор отличается от реви-зора по своей сущности, по подходу к проверке документации, по взаимоотно-шениям с клиентом, по выводам, сделанным по результатам проверки, и т.д.

В России аудиторская деятельность и профессия аудитора в их современ-ном виде появились сравнительно недавно в связи с экономическими преобра-зованиями в стране в настоящее время. Так как аудит - это предприниматель-ская деятельность, т.е. деятельность, направленная на извлечение прибыли, ау-диторы должны применять такие методы проверки, которые позволили бы мак-симально сократить время на проведение проверки, не снижая качества.

Главная цель аудита - дать объективные, реальные и точные сведения об аудируемом объекте. Аудиторство - это особая, самостоятельная форма кон-троля. Аудиторство представляет собой независимую экспертизу и анализ фи-нансовой отчетности хозяйствующего субъекта в целях определения ее досто-верности, полноты и соответствия действующему законодательству и требова-ниям, предъявляемым к ведению бухгалтерского учета и финансовой отчетности.
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