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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Аудиторские стандарты - это единые базовые принципы, которым должны следовать все аудиторы (аудиторские фирмы) в процессе своей профессиональной деятельности.

В международной практике набор регламентирующих документов, детально описывающих требования к методике и порядку проведения аудита, называются международными стандартами аудита (International Standards on Auditing). В других странах наряду со словом "стандарт" используют такие словосочетания, как "положения по практике аудита" (Англия) и "профессиональные нормы и комментарии" (Франция).

В аудиторских стандартах подробно описаны все требования, которые нужно выполнять в ходе аудита: как планировать работу, правильно знакомиться с бизнесом клиента, изучать системы бухгалтерского учета и внутреннего контроля, определять уровень существенности для ошибок, собирать и оценивать аудиторские доказательства, проводить выборочную проверку и, наконец, писать аудиторские заключения (отчеты).
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