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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

С принятием части второй Гражданского кодекса Российской Федерации в отечественной хозяйственной практике появился новый договор - договор доверительного управления имуществом.

По договору доверительного управления имуществом одна сторона (учредитель управления) передает другой стороне (доверительному управляющему) на определенный срок имущество в доверительное управление, а другая сторона обязуется осуществлять управление этим имуществом в интересах учредителя управления или указанного им лица (выгодоприобретателя).

Передача имущества в доверительное управление не влечет перехода права собственности на него к доверительному управляющему.

Осуществляя доверительное управление имуществом, доверительный управляющий вправе совершать в отношении этого имущества в соответствии с договором доверительного управления любые юридические и фактические действия в интересах выгодоприобретателя".

Договор доверительного управления имеет примечательную особенность, заключающуюся в том, что:

- с одной стороны, передача имущества в доверительное управление не влечет перехода права собственности на него к доверительному управляющему;

- с другой стороны, договор доверительного управления недвижимым имуществом должен быть заключен в форме, установленной для договора продажи недвижимого имущества, а передача недвижимого имущества в доверительное управление подлежит государственной регистрации в том же порядке, что и переход права собственности на это имущество.

В современных условиях развития рынка аудиторских услуг необходимо иметь хорошую нормативную и информационную базу. Поскольку целью аудита является выражение мнения о достоверности бухгалтерской отчетности предприятия, то возникает необходимость проведения проверки по всем участкам хозяйственной деятельности предприятия.

Одним из объектов аудиторской проверки является аудит расчетов по доверительному управлению имуществом. В рамках данной курсовой работы предлагается рассмотреть цели и задачи аудита вообще и аудита расчетов по доверительному управлению имуществом в частности, также необходимо рассмотреть источники информации для такой проверки и выработать программу проведения аудита. Естественно, что рассмотрение хозяйственной операции основанной на договорной основе не может быть осуществлено без рассмотрения законодательных документов регулирующих объект проверки.

Предлагается также рассмотреть необходимые нормы аудита как у учредителя договора доверительного управления имуществом, так и у выгодоприобретателя, а также рассмотреть порядок налогообложения сторон такового договора.

1. Роль и значение аудита расчетов по доверительному управлению имуществом

1.1. Цель и задачи аудита

Цели и задачи аудиторской деятельности весьма многогранны. 

Основные цели и задачи аудиторской деятельности приведены в ст. 1 Федерального закона "Об аудиторской деятельности".

В п. 1. ст. 1 дано определение аудита как предпринимательской деятельности по независимой проверке бухгалтерского учета и финансовой (бухгалтерской) отчетности организаций и индивидуальных предпринимателей. Введено понятие для проверяемых организаций и индивидуальных предпринимателей: аудируемые лица.

В пп. 2-4 уточняются отдельные дефиниции этого понятия. В п. 2 отмечено, что аудит осуществляется в соответствии с настоящим законом, другими федеральными законами и иными нормативными пра
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