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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Основной целью аудиторской деятельности является установление досто-верности бухгалтерской (финансовой) отчетности предприятий и соответствия совершенных ими финансовых и хозяйственных операций нормативным актам, действующим в Российской Федерации.

Наличие достоверной информации позволяет повысить эффективность функционирования рынка капитала и дает возможность оценивать и прогнози-ровать последствия принятия экономических решений.

Проведение аудиторской проверки даже в тех случаях, когда она не явля-ется обязательной, несомненно, имеет важное значение.

В условиях рынка предприятия, кредитные учреждения, другие хозяйст-вующие субъекты вступают в договорные отношения по использованию иму-щества, денежных средств, проведению коммерческих операций и инвестиций. Доверительность этих отношений должна подкрепляться возможностью полу-чать и использовать финансовую информацию всеми участниками сделок. Дос-товерность информации подтверждается независимым аудитором.
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