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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Подотчётными лицами являются сотрудники организации, входящие в перечень лиц, утверждённым приказом руководителя организации. Кроме этого в приказе указываются сроки, на которые могут выдаваться подотчётные суммы, порядок предоставления, обработки и утверждения авансовых отчётов, при необходимости могут быть также установлены и суммы выдачи денег под отчёт. Каждый сотрудник, чья фамилия указана в списке приказа, должен быть ознакомлен с приказом под расписку. 

Предприятие выдает своим сотрудникам наличные денежные средства в случае отправления их в командировку, либо когда сотрудник от имени предприятия расплачивается наличными с другими организациями или индивидуальными предпринимателями. 

Выдача наличных денежных средств под отчёт на расходы, связанные со служебными командировками, производится в пределах сумм, рассчитанных с соблюдением установленных норм командировочных расходов. При этом выдаче командировочных должен предшествовать приказ руководителя, где должны быть указаны фамилия, должность сотрудника, сумма командировочных, а также данные о том, куда и с какой целью направляется сотрудник. 

На крупных предприятиях, при расчёте сотрудником наличными денежными средствами с другими организациями или индивидуальными предпринимателями, может использоваться следующий порядок получения сотрудником наличных денежных средств. Перед получением авансовых сумм сотрудник предоставляет заявление на имя руководителя, в котором просит выдать необходимую сумму на определённые цели. Если руководитель согласен с причиной выдачи наличных денежных средств, то на заявлении он подтверждает: кому и на какие цели предоставить наличные денежные средства. После этого кассир оформляет расходный кассовый ордер и выдает необходимую сумму. Это обеспечит более высокий уровень внутреннего контроля. 

Полученные денежные средства разрешается расходовать только на цели, на которые они выданы. При этом запрещается передача выданных под отчёт наличных средств одним лицом другому. В установленные сроки подотчётные лица обязаны предоставить отчёты о действительно израсходованных суммах с приложением правильно оформленных оправдательных документов. Неизрасходованные суммы аванса подотчётные лица возвращают в кассу. Если же у работника был перерасход, то только лишь в случае признания руководителем необходимости перерасхода и на основании его письменного распоряжения, кассир формирует расходный кассовый ордер и возмещает разницу. Новый аванс подотчётному лицу выдаётся при условии полного отчёта по ранее выданной сумме. 

Своевременно не возвращённые суммы авансов удерживают из заработной платы работника, при этом они, а также суммы, по которым не предоставлены оправдательные документы, должны облагаться налогом на доходы физических лиц. 

Именно исходя из вышенаписанного, тема аудита расчетов с подотчетными лицами представляется актуальной на сегодняшний день.

Цель курсовой работы - всестороннее рассмотрение вопросов, связанных с аудитом расчетов с подотчетными лицами.

Задачи данной работы:

- рассмотреть теоретические аспекты учета и аудита расчетов с подотчетными лицами;

- проанализировать проведенную на предприятии аудиторскую проверку; 

- предложить способ решения проблем предприятия.
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