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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Розничная торговля является важнейшей отраслью хозяйственной деятельности. В сфере розничной торговли заканчивается процесс обращения товаров и они переходят в сферу личного потребления. Розничная торговля - реализация товаров непосредственно населению для личного потребления.

Целью дипломной работы является изучение порядка и особенностей учета товаров в организациях розничной торговли, а также проведение аудита розничного товарооборота на исследуемом предприятии. Розничной торговли потребительского общества Кузоватовского РАЙПО. Объектом исследования в организации являются первичные и сводные документы, связанные с учетом движения товаров. 

Кузоватовское районное потребительское общество - добровольное объединение граждан и (или) юридических лиц, созданное по территориальному признаку на основе членства, путем объединения его членами (пайщиками) имущественных паевых взносов для торговой, заготовительной, производственной и иной деятельности в целях удовлетворения материальных и иных потребителей его членов.

Кузоватовское районное потребительское общество в своей деятельности руководствуется Гражданским кодексом Российской Федерации, Законом Российской Федерации " О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах).в Российской Федерации", другими законами Российской Федерации, настоящим уставом.

Кузоватовское районное потребительское общество - юридическое лицо, являющееся некоммерческой организацией, имеющий самостоятельный баланс, расчетные счета и иные счета в банках, печать и другие реквизиты, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Для выполнения указанной цели общество осуществляет:

- оптовую, розничную торговлю, в том числе путем создания магазинов, киосков;

Основной экономической деятельностью общества является его имущество, которое принадлежит ему на праве собственности как юридическому лицу.

Источником образования имущества общества являются:

- паевые взносы;

- имущество поступившие при создании общества в его собственность;

В обществе сформированы фонды: паевой фонд, неделимый фонд, резервный фонд.

Для осуществления контроля за соблюдением устава, за деятельностью органов управления общества, проверки отчетности и проведения ревизии общее собрание избирает ревизионную комиссию в составе 3-х человек.

Общество обязано вести бухгалтерский учет своего имущества, обязательств и хозяйственных операций, а также представлять бухгалтерскую, финансовою, статистическую и иную отчетность о своей деятельности, государственной налоговой инспекции, другими органами в порядке установленном законодательством.

Кузоватовское РАЙПО ведет бухгалтерский учет по упрощенной форме.

Основной целью организации является:

- удовлетворение общественных потребностей в товарах и услугах;

- розничная реализация товаров народного потребления;

- приобретение товаров розничного ассортимента и его продажа.

Основным видом деятельности пре
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