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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Налоги являются одним из главных источников формирования доходов государства. Их место в обеспечении жизнедеятельности общества, жестко-принудительный механизм поступлений, потребовали выработки основных принципов формирования налоговой системы. Значение налогов в жизни общества дал А.Смит, который предложил четыре правила обложения налогом:

" "Подданные" государства должны давать на содержание правительства каждый по возможности и сообразно своей относительной платежеспособности, т.е. соразмерно доходу, которым он пользуется под покровительством правительства (или иначе "принцип справедливости" - равномерность и всеобщность);

Налог должен взиматься в сроки и способами, наиболее удобными для налогоплательщика (т.е. "удобство");

Налог должен быть определенным, а не произвольным, срок платежа, способ и размер его - все должно быть ясным и точным (т.е. "определенность" налога);

Налог должен брать с населения возможно меньше сверх того, что поступает в казну (т.е. речь идет о "дешевизне" налоговой службы)".

Время, прошедшее с тех пор, лишь подтвердило справедливость этих правил для рыночной экономики.

Впоследствии в новейшее время А.Вагнер добавил еще столько же к этим принципам:

достаточность и подвижность (т.е. способность "налога" к увеличению или уменьшению согласно нуждам государства);
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