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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

К аудиторским услугам некоммерческие организации прибегают по ряду причин. Первая из них – необходимость проведения ежегодного обязательного аудита в соответствии с Федеральным законом от 7 августа 2001 г. № 119-ФЗ «Об аудиторской деятельности». Согласно этому закону аудиту бухгалтерской (финансовой) отчетности подлежат такие некоммерческие организации, как фонды (включая общественные), фондовые биржи, зарегистрированные как не-коммерческие партнерства, а также наиболее крупные некоммерческие органи-зации, валюта баланса которых превышает в 200 тыс. раз установленный МРОТ. Для этих некоммерческих организаций аудиторское заключение входит в состав годовой отчетности, предоставляемой в налоговые органы.

Во-вторых, некоторые грантодатели требуют подтверждения бухгалтер-ской (финансовой) отчетности тех некоммерческих организаций, которые по-лучили от них гранты. В-третьих, требование аудита выдвигается при выдаче некоммерческой организации паспорта благотворительности. В-четвертых, не-коммерческие организации прибегают к услугам аудиторских организаций для инициативного аудита с целью установить правильность постановки бухгалтер-ского учета, оптимизации налогообложения, для составления бюджета проек-тов, консультирования по налоговым и иным вопросам.

Целью работы является изучение особенностей аудита некоммерческих организаций. Для достижения поставленной цели необходимо решить следую-щие задачи: раскрыть сущность аудиторской деятельности, рассмотреть услуги, оказываемые аудиторскими фирмами некоммерческим организациям; показать особенности аудита НКО на этапе планирования, оценки существенности при аудите НКО, а также особенности составления плана и программы аудита НКО; рассмотреть особенности проведения аудита доходной и расходной частей бюджета НКО, аудита денежных средств, а также аудита договоров, регули-рующих деятельность НКО.
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