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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

I.Теоретическое исследование по теме:

«Делопроизводство по организации и проведению аудита»

Введение

Обязательное по законодательству следование федеральным правилам (стандартам) аудиторской деятельности при проведении аудиторской проверки реализуется через разработку и оформление рабочих документов аудитора. Формы рабочих документов аудитора разрабатываются каждой аудиторской фирмой самостоятельно и являются конфиденциальными.

Делопроизводство в аудите является одним из важнейших условий его квалифицированной организации и проведения, поскольку цель аудита – подтверждение достоверности бухгалтерской отчетности экономического субъекта, а подтверждением реальности свершения какого-либо факта служит его документальное оформление (например, факт выполнения работ подтверждается приемо-сдаточным актом).

В зависимости от значимости событий применяются разные по степени сложности процедуры их документального оформления.

Так, строгие требования предъявляются к оформлению кассовых операций: поступление и расходование денежных средств оформляется первичными документами, визируемыми в установленном порядке узким кругом уполномоченных лиц сведения дублируются в журналах регистрации приходных и расходных кассовых ордеров, а также в сводном регистре – кассовой книге.

В теоретической части данной работы в соответствии с заданием, рассмотрим подробно делопроизводство по организации и проведению аудита: необходимость документирования аудита, понятие рабочего документа аудитора, порядок оформления рабочей документации, хранение документов и примерную структуру аудиторского файла и кодировки бланков.
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