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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Вхождение экономики России в рынок - сложный и противоречивый про-цесс. В современных условиях, когда налаживанию экономических связей меж-ду предприятиями часто препятствует отсутствие доверия партнеров друг к другу, особо остро проявляется потребность в достоверной экономической ин-формации, в которой заинтересованы все без исключения участники хозяйст-венного оборота независимо от форм собственности. Таким образом, появилась острая необходимость проведения независимого контроля всех коммерческих структур и особенно банков. 

Контроль является одним из важных элементов рыночной экономики, причем действуют системы как государственного, управленческого, так и неза-висимого контроля, позволяющие обеспечить необходимой информацией все уровни управления.

В последнее время стало развиваться независимый аудит – ведущая фор-ма внешнего финансового контроля. Аудит – это независимая проверка финан-совых отчетов или относящейся к ним финансовой информации объекта. 

Независимые аудиторы могут оказывать эффективную помощь руково-дству банка в осуществлении контроля не только посредством содействия в обеспечении достоверности финансовых данных и надежности используемых систем бухгалтерского учета. Они также могут обеспечить независимую экс-пертную консультационную поддержку по ряду важных направлений деятель-ности банка. Более того, рекомендации консультантов со стороны могут быть очень полезны для руководства в процессе проведения преобразований, не встречающих широкой поддержкой внутри организации.

Целью работы является изучение особенностей проведения аудита кре-дитных организаций. Для достижения данной цели поставлены задачи: рас-смотреть правовые основы банковского аудита; раскрыть особенности прове-дения аудиторской проверки по отдельным направлениям деятельности кре-дитной организации, а также показать специфику составления детализирован-ного отчета и аудиторского заключения.
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