www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В России аудиторская деятельность - явление достаточно новое, обусловленное переходом к рыночной экономике. В начале 90-х годов, когда по мере акционирования предприятий сократилась сфера государственного контроля и ведомственные ревизионные службы прекратили свое существование, начался процесс массового создания аудиторских фирм.

С появлением регулирующих документов ("Временные правила аудиторской деятельности в Российской Федерации", постановление Правительства РФ "Об утверждении нормативных документов по регулированию аудиторской деятельности", правил (стандартов) аудиторской деятельности в РФ, аудит в РФ вышел на качественно новый этап развития. В настоящее время можно говорить, что в России сформировался рынок аудиторских услуг.

Аудиторская проверка расчетов с персоналом по оплате труда актуальна, т.к. при аудиторской проверке могут быть выявлены нарушения в трудовых взаимоотношений между работодателем и работником. При проверке рассматривается документальное оформление трудовых взаимоотношений, соответствие принципов начисления заработной платы действующему законодательству достоверность данных отраженных в бухгалтерской отчетности. 

Цель данной работы состоит в исследовании методики проведения аудиторской проверки расчетов по оплате труда, выработке навыков проведения практического аудита. 

Курсовая работа призвана решить задачи по разработке программы аудиторской проверки расчетов с персоналом по оплате труда, получение и закрепление навыков применения аудиторских процедур, составление рабочей документации аудитора по аудиторской проверке расчетов с персоналом по оплате труда, формирование аудиторского заключения.
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