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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Аудиторская деятельность - явление достаточно новое для России, которое является, необходимым элементом рыночной экономики. Эта деятельность охватывает собственно аудит, то есть заключение независимого профессионального бухгалтера - аудитора о достоверности публичной бухгалтерской отчетности, и предоставление услуг, сопутствующих аудиту - весьма разнообразных, но непременно требующих высокой квалификации профессионального бухгалтера.

Аудиторская деятельность в России регламентируется рядом законодательных актов, основным из которых является "Закон об аудиторской деятельности". В федеральном законе "Об аудиторской деятельности" отмечено, что аудит не подменяет государственного контроля за достоверностью финансовой (бухгалтерской) отчетности, т.е. других форм финансового контроля, существующих в РФ на законных основаниях. Главная цель внешнего аудита - дать объективные, реальные и точные сведения об аудируемом объекте. 

Независимость аудитора обусловлена тем, что он не является сотрудником государственного учреждения, не подчинен контрольно-ревизионным органам и не работает под их контролем, соблюдает стандарты профессионального аудиторского объединения (ассоциации), не имеет на проверяемых предприятиях никаких имущественных или личных интересов. 

С кредитными операциями и займами как объектом учета связаны многие проблемы современной российской экономики.

Привлечение заемных средств в оборот это нормальное явление, так как оно содействует временному улучшению финансового состояния предприятия при условии, что средства не замораживаются на продолжительное время в обороте и своевременно возвращаются. В противном случае может возникнуть просроченная кредиторская задолженность, что в конечном итоге приводит к выплате штрафов, применению санкций и ухудшению финансового состояния предприятия.

Цель данной работы - исследовать методы аудита расчетов с покупателями и заказчиками. Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач:

- определить сущность аудита;

- рассмотреть теоретические аспекты расчетов с покупателями и заказчиками;

- изучить нормативное регулирование аудита ов;

- осуществить аудит учета расчетов с покупателями и заказчиками на примере ООО Лея.
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