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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В развитии практики аудита большое внимание сыграло разделение интересов различных партнерских групп предприятия (коммерческой организации): интересы администрации предприятия и интересы собственников, акционеров, инвесторов.

Значимость аудиторской проверки с точки зрения собственника (инвестора) заключается не только в получении информации о достоверности финансовых результатов предприятия и соответствии учетной политики действующему законодательству, но и в овладении следующей аналитической информацией для обоснования принятия решения по управлению инвестициями:

· динамика предприятия - рост, стабильность, спад;

· структура капитала предприятия: предполагает ли данная структура риск для вложенного капитала;

· место предприятия среди других предприятий данной отрасли предпринимательства.

Исполнительной администрации в результате проведения аудита важно определить резервы роста эффективности коммерческой деятельности, факторы роста прибыли, сокращения потерь.

Экономический анализ как составная часть аудита дает ответы на эти и другие вопросы. Можно смело утверждать, что качество принимаемых решений целиком зависит от качества аналитического обоснования. 

Объектом исследования данной работы является информационное обеспечение экономического анализа, предметом исследования выступает информационная база анализа при проведении аудиторской проверки на предприятии ОАО "Аккорд".

Цель исследования - рассмотреть существующую классификацию видов экономического анализа, проводимого в ходе аудиторской проверки.

Для достижения цели в работе должны быть выполнены следующие задачи:
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