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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Содержание 
ВВЕДЕНИЕ 3

1. ОЦЕНКА НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫХ ДОКУМЕНТОВ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИХ ПОРЯДОК АУДИТА ТОВАРНЫХ ОПЕРАЦИЙ 5

2. ОЦЕНКА СИСТЕМЫ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И СОСТАВЛЕНИЕ ПРОГРАММЫ АУДИТА ВОЛГАПИНСКОГО МАГАЗИНА КОВЫЛКИНСКОГО ПО 9

3. ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ПРОВЕДЕНИЯ АУДИТА ТОВАРНЫХ ОПЕРАЦИЙ 15

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 24

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ 27

ПРИЛОЖЕНИЯ 29

Введение

Учет товарных операций в организациях розничной торговли является наиболее важным для формирования прибыли и, следовательно, для налогообложения и выплаты дивидендов собственникам. Ошибки, связанные с учетом движения товаров, обнаруживаются на любом этапе хозяйственных отношений — от момента заключения хозяйственного договора до реализации продукции. В силу этого в современных условиях огромное значение и актуальность имеет проведение качественной аудиторской проверки операций торгового предприятия по движению товаров.

Теме аудита товарных операций в розничной торговле посвящены многие работы таких ученых-экономистов и практических аудиторов, как Андреев В.Д., Бавдей А.Л., Белый И.Н., Дробышевский Н.Д., Зайцев И.М., Подольский В.И., Барышников Н.А., Безруких Л.С. и др. 

Значение квалифицированной аудиторской проверки товарных операций в практике деятельности торгового предприятия и обусловило выбор темы настоящей курсовой работы.

Цель работы: изучить механизм аудиторской проверки товарных операций в организация розничной торговли на примере Волгапинского магазина Ковылкинского ПО.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, эмпирический, расчетно-конструктивный, формировочно-выборочный.

Информационную основу работы составили данные бухгалтерского учета Волгапинского магазина Ковылкинского ПО, специальная литература по исследуемой теме отечественных и зарубежных авторов.

Поставленная цель работы реализуется решением следующих задач:

? рассмотреть нормативно-правовые документы, регламентирующие порядок аудита товарных операций;

? провести оценку системы внутреннего контроля бухгалтерского учета и составить программу аудита товарных операций Волгапинского магазина Ковылкинского ПО;

? выявить ошибки бухгалтерского учета операций по движению товаров в Волгапинском магазине Ковылкинского ПО и дать рекомендации по их устранению.
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