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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В условиях рыночных отношений основой стабильного положения любого предприятия является финансовая устойчивость, мерой которой служит его финансовое состояние.

Финансовое состояние представляет собой совокупность показателей, отражающих наличие, размещение и использование финансовых ресурсов. Именно финансовое состояние определяет конкурентоспособность предприятия, его потенциал в деловом сотрудничестве, позволяет оценить степень гарантий экономических интересов как самого предприятия, так и его настоящих и потенциальных партнеров по финансовым и другим отношениям.

Целью выполнения данной курсовой работы, а именно проверки финансовых результатов является установление соответствия применяемой предприятием методики учета операций по формированию и использованию финансовых результатов нормативным документам, действующим в Российской Федерации. Это необходимо для установления достоверности конечного финансового результата и бухгалтерской (финансовой) отчетности во всех существенных аспектах.

Основными задачами аудита достоверности финансовых результатов являются:

1. Оценка соответствия бухгалтерской (финансовой) отчетности данным синтетического и аналитического учета составляющих конечного финансового результата.

2. Подтверждение соответствия оформленных предприятием бухгалтерских операций действующему законодательству в области бухгалтерского учета.

3. Проверка правильности формирования и отражения прибыли (убытка) от продаж.

4. Проверка правильности формирования и отражения прибыли (убытка) от прочих доводов.

5. Проверка правильности формирования и использования чистой прибыли.

Во время проверки правильности формирования финансового результата используются процедуры, выполняемые в соответствии с требованиями правил (стандартов) аудиторской деятельности.

Аудит достоверности финансовых результатов проведем используя бухгалтерские данные ООО "Гамма". Предприятие является самостоятельным предприятием полиграфической промышленности. Производство полиграфической продукции является основным видом деятельности предприятия. Прибыль от продаж на 100% состоит из прибыли от реализации готовой продукции. Изготовление полиграфической продукции является прибыльным видом деятельности, что подтверждают отчетные данные 2002 года (Приложение 1).

Заключительным этапом курсовой работы будет являться заключение о достоверности формирования финансового результата предприятия.
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