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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Данные для нахождения уровня существенности представлены в табл. 3.

Таблица 3

Базовые показатели

Наименование базового показателя Значение базового показателя бухгалтерской отчетности, тыс. р.

Четный Нечетный

Балансовая прибыль предприятия 24481 67610

Валовой объем реализации без НДС I3S600 175200

Валюта баланса 128000 165000

Собственный капитал 23000 69500

Общие затраты предприятия 121300 164300

Под уровнем существенности понимается то предельное значение ошибки бухгалтерской отчетности, начиная с которого квалифицированный пользователь этой отчетности с большей степенью вероятности перестанет быть в состоянии делать на ее основе плавильные выводы и принимать правильные экономические решения.

Уровень существенности, т.е. допустимая величина ошибки, определяется аудиторской организацией на этапе планирования аудита при составлении общего плана и программы аудита. Для его расчета выбираются наиболее характерные и значимые показатели деятельности НКО - базовые показатели.

При оценке существенности необходимо учитывать влияние не только количественных, но и качественных факторов. Качественная сторона уровня существенности связана с возможностью профессионального суждения аудитора о выявленных при проверке хозяйственных операций отклонениях от требований нормативно-правовых документов. 

2. Задание для проведения проверки кассовой наличности

При проверке соблюдения кассовой дисциплины было установлено:

1. Касса размещена в отдельном изолированном помещении, но на окнах нет решеток я сигнализации. Деньги и ценные бумаги хранятся в сейфе.

2. Кассовые отчеты касси
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