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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Аудиторская деятельность - явление достаточно новое для России, которое является, необходимым элементом рыночной экономики. Эта деятельность охватывает собственно аудит, то есть заключение независимого профессионального бухгалтера - аудитора о достоверности публичной бухгалтерской отчетности, и предоставление услуг, сопутствующих аудиту - весьма разнообразных, но непременно требующих высокой квалификации профессионального бухгалтера.

Система внутреннего контроля (внутренний аудит) - это регламентированная внутренними документами организации деятельность по контролю звеньев управления и различных аспектов функционирования организации, осуществляемая представителями специального контрольного органа в рамках помощи органам управления организации (общему собранию участников хозяйственного товарищества или общества или членов производственного кооператива, наблюдательному совету, совету директоров, исполнительному органу) в установлении законности проводимых работниками хозяйственных операций и их экономической целесообразности для предприятия, в соблюдении установленного порядка ведения бухгалтерского учета.

Цель данной работы состоит в изучении оценки системы внутреннего контроля как критерия для планирования аудиторской деятельности. Для этого решим следующие задачи:
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