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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В соответствии с изменениями в экономическом и социальном разви-тии страны существенно меняется и политика в области оплаты труда, соци-альной поддержке и защиты работников. Многие функции государства по реализации этой политики возложены непосредственно на предприятия, ко-торые самостоятельно устанавливают формы, системы и размеры оплаты труда, материального стимулирования его результатов.

Рассматривая проблемы оплаты труда, даже неискушенный в этом за-нятии человек может заметить, что одно только определение размера зара-ботной платы может вызвать значительные затруднения у всех участников трудовых взаимоотношений: работник всегда желает иметь как можно более высокий уровень дохода, тогда как работодатель стремиться сократить свои издержки.

Доверительность этих отношений должна подкрепляться возможно-стью для всех участников сделок получать и использовать финансовую ин-формацию. Достоверность информации подтверждается независимым ауди-тором.

Аудиторские проверки необходимы государственным органом, судам, прокурорам и следователям для подтверждения достоверности интересую-щей их финансовой отчетности.

Таким образом, тема данной курсовой работы является не только акту-альной, но и имеет практическую значимость.

Целью исследования данной работы является определение задач, по-рядка, оформления, планирования ревизии (аудита) расчетов по оплате труда.

Для выполнения указанной цели необходимо решить следующие зада-чи:

" раскрыть экономическую сущность заработной платы;

" указать нормативно-правовое и методологическое обеспечение кон-трольной проверки расчетов по оплате труда;

" охарактеризовать планирование ревизии (аудита) расчетов по опла-те труда;

" описать порядок проверки правильности документального оформ-ления и учета выработки; 

" определить методику ревизии (аудита) исчисления и выплаты зара-ботной платы, своевременности и полноты произведенных из нее удержаний;

" описать оформление результатов контроля расчетов по оплате тру-да.

В соответствии с поставленными задачами, курсовая работа состоит из введения, основного содержания из 2-х глав, включающих параграфы, за-ключения, списка использованных источников и приложений.

В качестве основных литературных источников в работе использова-лись учебные, научные и периодические издания.

Наиболее широко вопрос ревизии (аудита) расчетов по оплате труда в Республики Беларусь раскрыт в статье Г. Пупко "Методика проведения про-верки (ревизии) учета труда и расчетов с персоналом по оплате труда". В указанной статье автор указывает перечень вопросов, проверяемых при реви-зии, перечень используемых при этом нормативных документов, описывает оформление результатов проверки (ревизии).

Следует отметить довольно высокую степень разработанности иссле-дуемой проблемы в научной литературе.
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