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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

В условиях рынка предприятия, кредитные учреждения, другие хозяйствующие субъекты вступают в договорные отношения по использованию имущества, денежных средств, проведению коммерческих операций и инвестиций. Доверительность этих от-ношений должна подкрепляться возможностью для всех участников сделок получать и использовать финансовую информацию. Достоверность информации подтверждается независимым аудитом.

Собственники, и прежде всего коллективные собственники - акционеры, пайщи-ки, а также кредиторы лишены возможности самостоятельно убедиться в том, что все многочисленные операции предприятия, зачастую очень сложные, законны и правильно отражены в отчетности, так как обычно не имеют доступа к учетным записям, ни соот-ветствующего опыта, и нуждаются в услугах аудиторов.

Независимое подтверждение информации о результатах деятельности предпри-ятий и соблюдения ими законодательства необходимо государству для принятия реше-ний в области экономики и налогообложения. Аудиторские проверки необходимы ИМНС, судам, прокурорам и внешним пользователям для подтверждения достоверности интересующей их финансовой отчетности.

Потребность в услугах аудиторской проверки возникает в связи со следующими обстоятельствами:

1.Возможность необъективной информации со стороны администрации в случаях конфликта ею и пользователями этой информации (собственниками, инвесторами, кре-диторами),

2.Зависимость последствий принятых решений (а они могут быть весьма значи-тельны) от качества информации,

3.Необходимость специальных знаний для принятия информации,

4.Частое отсутствие у пользователей информации доступа для оценки ее качества.

Все это подчеркивает актуальность выбранной мной темы исследования. 

За последние годы в бухгалтерском учете произошли существенные изменения, обусловленные сближением российских форм и методов учета с международным и раз-работкой собственных учетных стандартов, отвечающих международным требованиям. Для многих бухгалтеров эти изменения непонятны и поэтому нежеланны. Адаптация к новым условиям могла бы протекать намного легче при участии и поддержке аудиторов.

Среди проблем, выдвинутых практикой перехода к рыночной экономике, особую актуальность приобретают оценка основных средств и их отражение в бухгалтерском балансе, а также методы алгоритмизации.

Точность показателей объема, состояния и движения основных средств, а в из-вестной мере и точность их качественной характеристики во многом зависит от того, на сколько правильно и достоверно проведена их оценка, имея в виду то, что неправильная оценка основных средств может не только исказить общую картину, но и вызвать:

" неточное исчисление амортизации, а отсюда себестоимости и отпускных цен продукции (работ, услуг), следовательно, доходности, рентабельности и при-были; 

" искажение сумм причитающегося налога как с имущества, так и с прибыли; 

" неправильное отражение в бухгалтерском балансе соотношения основных и оборотных средств; 

" неверное исчисление ряда технико-экономических показателей, характери-зующих использование основных средств: износ, коэффициенты выбытия и поступления, широко применяемые показатели эффективности: фондоотдача, фондоемкость и фондовооруженность, неверно будет исчисляться и эффек-тивность капитальных вложений. 

Своевременное проведение аудиторской проверки правильности учета, налогооб-ложения и использования основных средств позволит избежать многих неприятностей.

Целью моей работы является изучение организации аудиторской работы по учету основных средств.

Основные задачи, которые я ставлю в данной работе, отвечают поставленной це-ли:

1. Изучить основные нормативные документы и экономическую сущность ос-новных средств.

2. Раскрыть методику и проанализировать практику проведения аудита учета ос-новных средств.

Для написания курсовой работы были использованы следующие источники: Ка-мышанов П.И. "Бухгалтерский учет и аудит", Федеральный Закон от 07.08.2001 г. № 119-ФЗ "Об аудиторской деятельности", Скобара В.В. "Аудит. Методология и органи-зация", Барышников "В помощь бухгалтеру и аудитору6 нормативные акты и докумен-ты". Преимущество данных работ состоит в том, что они дают наиболее полную харак-теристику существующей практики проведения аудита на предприятии. Практическую помощь в написании работы оказало аудиторское заключение ООО "Амурлеспром" за 6 месяцев 2001 г.
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