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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В процессе финансово-хозяйственной деятельности у организаций возникает потребность в использовании наличных денежных средств для расчетов с работниками по командировкам, выдачи им средств на представительские цели, для покупки товаров в других организациях или у физических лиц, а также на иные хозяйственно-операционные цели. При этом работники организации, получающие денежные средства на указанные нужды, для целей бухгалтерского учета называются подотчетными лицами.

В процессе своей финансово-хозяйственной деятельности предприятия и организации часто производят расчеты наличными деньгами (не связанные с выплатой заработной платы) как с юридическими, так и с физическими лицами. Денежные средства для этих целей, как правило, выдаются под отчет.

Каждое предприятие независимо от организационно-правовой формы и вида деятельности выдает своим работникам наличные деньги под отчет. Прежде всего, наличные денежные средства используются для оплаты командировочных расходов, а именно: для покупки билетов, оплаты проживания и др. Работникам, которые направляются в служебные командировки, выдаются также суточные - деньги на питание. Кроме того, работникам могут понадобиться наличные средства для покупки канцелярских товаров и других материальных ценностей, для оплаты хозяйственно-операционных расходов, выполненных работ, оказанных услуг. Денежные средства под отчет могут выдаваться на служебные командировки и на административно-хозяйственные и операционные расходы. 

Рациональная организация контроля за состоянием расчетов способствует укреплению договорной и расчетной дисциплины, выполнению обязательств по поставкам продукции в заданном ассортименте и качестве, повышению ответственности за соблюдение платежной дисциплины, сокращению дебиторской и кредиторской задолженности, ускорению оборачиваемости оборотных средств и, следовательно, повышению эффективности деятельности предприятия.

Вышесказанное определяет актуальность выбранной темы.

Целью курсовой работы является разработка методики проведения аудиторской проверки учета расчетов с подотчетными лицами в исследуемой организации и выработка предложений по совершенствованию методов аудита.

Задачи курсовой работы:

- исследовать теоретические основы аудиторской деятельности; 

- изучить порядок планирования аудиторской проверки расчетов с подотчетными лицами; 

- ознакомиться с аудиторскими процедурами, применяемыми при проверке расчетов с подотчетными лицами; 

- исследовать методику оформления результатов проверки расчетов с подотчетными лицами; 

- разработать пути совершенствования результатов аудиторской проверки расчетов с подотчетными лицами. 

Методологической основой исследований по избранной теме курсовой работы являются учебная, научная и методическая литература по рассматриваемым в работе вопросам, законодательные и нормативные документы, материалы исследуемой организации.

При выполнении курсовой работы использовались следующие методы: абстрактно-логический, монографический и экономико-аналитический.
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