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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

На каждом предприятии имеются в наличии основные средства, естественно их размеры будут абсолютно различными для отдельных отраслей хозяйства, а некоторые предприятия будут их арендовать. Но в любом случае эти активы являются особо дорогостоящими, и поэтому каждый руководитель предприятия будет задумываться об этом вопросе, особенно при открытии предприятия. 

Проведение аудита основных средств необходимо для принятия взвешенных управленческих решений руководства организаций путем следования советам внешних аудиторов, либо путем создания внутреннего аудита и уделения внимания персонала данного отдела данному вопросу. А также это изучение важно для создания системы контроля действенного использования всех видов ресурсов, определения и отражения достоверных данных в отчетности, характеризующих успехи и неудачи фирм в достижении поставленных целей, увеличения капитала в результате хозяйственной деятельности.

При аудите основных средств аудитор должен получить представление о системах бухгалтерского учета и внутреннего контроля, устанавливается также перечень должностных лиц, на которых возложена ответственность за поступление, выбытие и внутреннее перемещение объектов основных средств, и наличие договора о материальной ответственности. Далее аудитор устанавливает наличие документов отражающих движение основных средств: анализируются направления выбытия основных средства, проверяется синтетический и аналитический учет операций с основными средствами. Затем проводится проверка расходов на ремонт основных средств. При этом учитываются способ проведения ремонта, способ отражения в бухучете, проверяются договоры с подрядными ремонтными организациями, проверяется формирование затрат по элементам, правильность отражения в налоговом учете расходов на ремонт основных средств в зависимости от избранного в учетной политике для целей налогообложения. Следующими элементами аудита являются начисления амортизации и аудит переоценки основных средств. Устанавливается своевременность проведения переоценки, обращается внимание на соблюдение требований о переоценке, правильность способов переоценки. Устанавливается правильность отражения результатов переоценки. Затем аудитор ведет проверку операций по аренде основных средств, где проверяются договоры аренды на соответствие законодательству. Проверяются операции по договорам лизинга, если они встречались в отчетный период.

Учитывая сложность учета основных средств и организации их внутреннего контроля появляется потребность во внешнем аудите, который специализируется на проверках состояния бухгалтерского учета, на выявлении недостатков и ошибок в учете и системе внутреннего контроля.

Однако самое главное аудиторы оценивают достоверность отчетной информации, которой пользуются не только руководители и собственники организации, но и кредиторы, инвесторы и другие партнеры. Принимаются управленческие, организационные экономические решения и партнеры должны быть уверены в достоверности отчетности на основе которой они принимают решения. 

Цель работы - освоить методику аудита основных средств на примере материалов ООО ФК "Геофарм. 

Задачами написания работы являются:

- изучение теории бухгалтерского учета основных средств;

- ознакомление с деятельностью организации для правильного проведения аудита;

- изучить порядок подготовки аудиторской проверки на примере участка аудита основных средств;

- освоить методику сбора аудиторских доказательств и обоснования выявленных недостатков и нарушений;

- обосновать и формализовать мнение о существенности выявленных нарушений;

- научиться оформлять результаты аудита в виде письменной информации.
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