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Введение

Введение

Процесс производства является важнейшей стадией кругооборота средств предприятия. В процессе финансово- хозяйственной деятельности у предприятия возникает потребность использовать наличные денежные средства для расчетов с работниками по командировкам, выдачи им средств для покупки за наличный расчет товаров в других организациях или у физических лиц, для оплаты выполненных работ, оказания услуг, а также на иные хозяйственно- операционные цели.

Тема расчётов предприятий с сотрудниками, выезжающими в служебные командировки, как по России, так и в другие страны, достаточно хорошо изучена и освещена в экономической прессе и специальных изданиях. К тому же командировочные расходы относятся к категории затрат предприятия, которые постоянно находятся под пристальным вниманием проверяющих органов. На этом объекте учёта замыкается комплекс вопросов, связанных с отражением в бухгалтерском учёте и налогообложении.

Но в то же время следует заметить, что большинство публикаций на эту тему сводится, как правило, к рассмотрению действующих нормативных документов и описанию порядка оформления первичных документов. Несомненно, такие публикации имеют определённую значимость для практикующего бухгалтера, так как правильно организованный учет в значительной степени является залогом достоверного формирования финансовой отчетности и, соответственно, налогооблагаемой базы по ряду налогов. 

Основными задачами бухгалтерского учета расчетов с подотчетными лицами являются:

1) своевременное, полное и достоверное отражение на счетах бухгалтерского учета фактических затрат на командировочные расходы;

2) документальная обоснованность использования подотчетных сумм и обоснованность включения в состав затрат;

3) контроль за экономным и рациональным использованием денежных средств на хозяйственно- операционные цели.

Эта тема бухгалтерского учета очень широка и охватывает массу информации и большой круг бухгалтерской документации, с которыми я получила возможность ознакомиться и проанализировать их.

Объектом исследования в данной работе является предприятие как субъект хозяйственных отношений. 

Предметом исследования является учет расчетов с подотчетными лицами, где рассматривается учет и аудит с подотчетными лицами на указанном предприятии. 

Основной целью курсовой работы является изучении теории и практики бухгалтерского учета и аудита расчетов с подотчетными лицами на предприятии, с тем чтобы определить основные направления совершенствования.

Для раскрытия темы поставлены следующие задачи:

1) изучить теоретический материал, действующие в настоящее время нормативные акты в сфере учета и аудита расчетов с подотчетными лицами;

2) изучить документальное оформление расчетов с подотчетными лицами;

3) проанализировать бухгалтерский учет операций по учету расчетов с подотчетными лицами;

4) изучить программу аудиторской проверки расчетов с подотчетными лицами на предприятии;

5) раскрыть содержание основных процедур аудиторской проверки расчетов с подотчетными лицами;

6) выдвинуть предложения по совершенствованию бухгалтерского учета и аудита расчетов с подотчетными лицами на предприятии.

Для выполнения поставленных задач структура курсовой работы сложилась следующим образом. В первой главе рассматриваются теоретические основы операций с подотчетными лицами, их роль, порядок движения, а также значение для эффективной работы предприятия. Во второй главе рассматривается бухгалтерский учет и документальное оформление с подотчетными лицами. 

Теоретической и методологической основой для написания курсовой работы послужили Федеральный закон «О бухгалтерском учете», Федеральный закон «Об аудиторской деятельности», Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ, правила (стандарты) по бухгалтерскому учету и аудиту и другие нормативные документы, а также учебная литература и материалы периодических изданий по бухгалтерскому учету и аудиту.

Глава 1. Бухгалтерский учет расчетов с подотчетными лицами

1.1. Законодательное и нормативное регулирование расчетов с подотчетными лицами

К нормативной базе бухгалтерского учета относится целый комплекс норм, нормативов и инструктивных документов; на основании которых составляется баланс, ведется начисление в фонды, отчисление налогов и выполняются другие расчеты. 

Компетенция различных государственных органов РФ, а следовательно круг вопросов, по которым могут приниматься те или иные нормативно-правовые акты определяется Конституцией РФ. В соответствии с п. "р" ст. 71 Конституции РФ вопросы бухгалтерского учета находятся в ведении РФ. Это означает, что субъекты федерации не могут принимать нормативно-правовые акты по ведению бухгалтерского учета, что система регулирования бухгалтерского учета едина и должна обеспечить единообразное ведение бухгалтерского учета и отчетности всеми организациями на всей территории РФ.

Согласно ст. 3 Закона "О бухгалтерском учете" законодательство Российской Федерации о бухгалтерском учете состоит из закона "О бухгалтерском учете", других федеральных законов, указов Президента Российской Федерации и постановлений Правительства Российской Федерации. 

Статья 3 Закона "О бухгалтерском учете" устанавливает иерархию в системе правового регулирования бухгалтерского учета и отчетности в РФ:
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