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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Аудит - это вид деятельности, заключающийся в сборе и оценке фактов, касающихся функционирования и положения экономического объекта (самостоятельного хозяйственного подразделения) или касающихся информации о таком положении и функционировании, и осуществляемый компетентным независимым лицом, которое, исходя из установленных критериев, выносит заключение о качественной стороне этого функционирования.

Главная цель аудита состоит в определении достоверности и правильности финансовой отчетности субъекта проверки, а также контроле за соблюдением клиентом законов и норм хозяйственного права и налогового законодательства.

Осуществление аудиторской проверки имеет несколько этапов. Оно начинается со сбора необходимого для анализа пакета документов и заканчивается составлением аудиторского заключения.

Цель данной работы - определить особенности этапов аудиторской проверки и выявление специфики создания аудиторского заключения.

Задачи работы:

- определить основные элементы аудита;

- провести исследование этапов аудиторской проверки;

- выявить специфику аудиторского заключения.
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