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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Роль Международная федерация бухгалтеров (МФБ) заключается в раз-работке, внедрении и продвижении международных стандартов аудита. 

Целью Федерации является развитие и совершенствование бухгалтер-ской профессии, что позволит ей оказывать услуги на высоком качественном уровне в интересах всего общества. В настоящее время в ее состав входят 153 профессиональных организаций бухгалтеров из 113 стран, в том числе и Рос-сии.

Международная федерация бухгалтеров и крупнейшие международные компании выступили с новой инициативой, направленной на повышение каче-ства международных стандартов аудита и финансовой отчетности во всем ми-ре, что позволит защитить интересы международных инвесторов и будет спо-собствовать более активному перемещению капитала между странами. В соот-ветствии с данной инициативой планируется создать новое объединение фирм под эгидой Международной федерации бухгалтеров, которое совместно с Фе-дерацией будет разрабатывать международные стандарты аудита и бухучета и оказывать содействие в их внедрении в практику. Кроме того, предлагается установить систему независимого контроля за деятельностью МФБ в сфере защиты интересов общества. 

По мере изменения информационных потребностей предприятий и по-требителей от аудиторов все чаще начинают требовать не только подтвержде-ния финансовой отчетности, но и выдачи аудиторских гарантий. Комитет по международной аудиторской практике (IAPC) при Международной федерации бухгалтеров играет ведущую роль в подготовке стандартов и рекомендаций для тех сфер деятельности, в которых заключение независимого аудитора мо-жет повысить ценность и достоверность информации, предоставляемой дирек-торами и менеджерами.
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