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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Содержание 
Введение 3

1. Понятие "негосударственный пенсионный фонд" 4

2. Аудит негосударственного пенсионного фонда 16

3. Аудиторская проверка финансовой устойчивости и платежеспособности негосударственного пенсионного фонда 21

Заключение 25

Список литературы 26

Введение

Реальные условия функционирования предприятия обусловливают необходимость проведения объективного и всестороннего финансового анализа хозяйственных операций, который позволяет определить особенности его деятельности, недостатки в работе и причины их возникновения, а также на основе полученных результатов выработать конкретные рекомендации по оптимизации деятельности.

При переходе от централизованной системы функционирования экономики к рыночной коренным образом изменились методы финансового анализа, состав анализируемых показателей. Главной целью проведения всестороннего финансового анализа является обеспечение устойчивой работы предприятия в конкретных экономических условиях.

Финансовое состояние предприятия отражает его конкурентоспособность (платежеспособность, кредитоспособность) и, следовательно, эффективность использования собственного капитала.

Для проведения финансового анализа используется бухгалтерская отчетность, отражающая конечные результаты конкретной деятельности предприятия, а также система расчетных показателей, базирующаяся на этой отчетности. 

В ходе выполнения контрольной работы необходимо ознакомиться с нормативными документами, регулирующими деятельность негосударственных пенсионных фондов (НПФ) и порядок оценки платежеспособности и финансовой отчетности НПФ. Необходимо раскрыть цели, задачи и основные направления аудиторской проверки финансовой устойчивости и платежеспособности негосударственных пенсионных фондов. В связи с отсутствием возможности проведения аудита в бухгалтерии негосударственного пенсионного фонда, контрольная работа будет основана на теоретических материалах.
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