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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

С переходом к рыночным отношениям в экономике нашей страны возникли новые проблемы и потребности, обусловившие появление новых специальностей и новых теоретических и практических дисциплин, в том числе и аудиторского контроля.

Аудиторский контроль широко применяется в мировой практике.

В условиях формирования в нашей стране рыночной экономики была сделана попытка становления аудита, и в первую очередь, в конце 80-х годов, он был распространен на совместные предприятия.

Это было вызвано потребностью в объективной оценке отчетности акционерного общества или общества с ограниченной ответственностью, с тем, чтобы были получены достоверные данные, показывающие действительное финансовое положение организации и результаты ее финансово-хозяйственной деятельности за отчетный год. Полагаться всецело на бухгалтеров, руководителей самой компании было делом рискованным, т. к. нередко были случаи банкротства предприятий, в результате которых акционеры или кредиторы теряли свои капиталы.

С одной стороны недоверия акционеров и кредиторов, налоговых органов - а с другой, к достоверности бухгалтерских балансов и отчетов о доходах, приведшим к появлению аудиторов, которые должны были изучить и проанализировать отчетность. При осуждении годового отчета общества на общем собрании акционеров заслушивалось заключение аудитора, и лишь после этого отчет утверждался и делалась оценка деятельности предприятия.

В работе изложены понятие, цели и организация аудиторской деятельности, виды аудиторских услуг, источники информации о финансово-хозяйственной деятельности экономического субъекта, программа аудиторской проверки учета учредительных документов и расчетов с учредителями.
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