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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Обязательный состав учредительных документов, предъявляемые к ним требования, а также порядок их изменения определяются ст. 52 Граж-данского Кодекса.

Учредительными документами являются учредительный договор и ус-тав (либо только учредительный договор). При этом учредительный договор заключается учредителями, а устав утверждается учредителями (участника-ми). Если юридическое лицо создается одним учредителем, оно действует на основе утвержденного этим учредителем устава. В виде исключения неком-мерческие организации в предусмотренных законом случаях могут действо-вать на основе общего положения об организациях данного вида (например, средние специальные учебные заведения).

Гражданский Кодекс устанавливает единый для всех юридических лиц набор данных, которые необходимо включать в учредительные документы и которые должны анализироваться в ходе аудиторской проверки. Эти данные конкретизируются, детализируются и дополняются другими статьями ГК, а также специальными законами, посвященными отдельным видам юридиче-ских лиц. 

Независимо от вида юридического лица в учредительных документах нужно указать его наименование и место его нахождения, а также порядок управления им. Аудиторская проверка учредительных документов и расчетов с учредителями вызвана необходимостью анализа предмета и целей деятель-ности юридического лица, которая предусмотрена законодательством. На-пример, аудит учредительных документов необходим, если учредители (уча-стники) захотят ограничить правоспособность юридического лица или изме-нить предмет и цели деятельности организации.
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