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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Материальные ресурсы (сырье, материалы, покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия, конструкции, детали, топливо и др.) являются предметами, на которые направлен труд человека с целью получения готового продукта. Предметы труда потребляются целиком и полностью переносят свою стоимость на этот продукт и заменяются после каждого производственного цикла. В условиях рыночной экономики актуальной становится тема учета и контроля расхода материальных запасов на производство продукции (работ, услуг). Основными задачами аудита использования материальных ресурсов является контроль за:

правильным и своевременным документальным отражением всех операций по заготовке, поступлению и отпуску материалов;

выявлением и отражением затрат, связанных с их заготовлением;

расчетом и списанием отклонений по направлением затрат;

использованием материалов в производстве на базе обоснованных норм их расходования;

технологическими отходами и потерями и их использованием;

своевременным получением точной информации о величине экономии или перерасхода материальных ресурсов по сравнению с установленными лимитами;

выявлением излишних и неиспользованных материалов, их реализацией.

Целью данной работы является в рамках аудита изучение структуры материальных ресурсов, документального оформления отпуска материалов на производственные и хозяйственные нужды, организации оперативного и бухгалтерского учета расхода материальных ценностей и контроля за их использованием в производстве на изучаемом предприятии. 

Организация аудита учета материальных ценностей будет рассматриваться на примере МП "Ижевскводоканал". 

1. Характеристика предприятия

1.1. Организационно-правовая форма

Муниципальное предприятие водопроводного и канализационного хозяйства "Ижевскводоканал" является одним из старейших в г. Ижевске. Предприятие основано еще в 20-х годах, когда в Ижевске был построен первый водозабор.

Современная система водопроводно-канализационного хозяйства представляет собой сложный комплекс разнообразных сооружений, обеспечивающих забор, очистку и подачу потребителям воды в требуемом количестве и надлежащего качества, а также транспортировку сточных вод, их очистку и сброс в водоемы.

Кроме того предприятие осуществляет:

- контроль за качеством сбрасываемой сточной жидкости,

- техническую эксплуатацию систем водоснабжения и водоотведения, обеспечивающая бесперебойную и надежную работу всех сооружений с учетом требований охраны водоемов и рационального использования водных ресурсов.

Создание муниципальное предприятия определено в статье 33 Закона о предприятиях и предпринимательской деятельности.
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