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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

В рыночной экономике между предприятиями постоянно совершаются сделки по поводу покупки средств и предметов труда, реализации продукции (ра-бот, услуг). За все приобретенное со стороны следует уплачивать деньги и соответ-ственно получать средства и за отгруженную продукцию или оказанные услуги.

Всевозможные расчеты, возникающие между предприятиями, ведутся при помощи денег. С их помощью завершается превращение денежной формы выде-ленных средств в производственные запасы, получение денежной выручки и за-ключенного в ней чистого дохода. Этим самым денежные расчеты выступают важ-нейшим фактором обеспечения кругооборота средств, а их своевременное завер-шение служит необходимым условием непрерывного процесса производства.

Денежные средства предприятия представляют собой совокупность денег, находящихся в кассе, на банковских расчетных, валютных, специальных и депо-зитных счетах, в выставленных аккредитивах и особых счетах, чековых книжках, переводах в пути и денежных документах. В широком смысле к денежным активам относятся также вложения в легко реализуемые ценные бумаги и требования на получение денежных средств.

Денежные средства, также, - это наиболее подвижные и легко реализуемые активы, которые носят массовый характер применения и наиболее уязвимы с точки зрения различного рода нарушений и злоупотреблений.

Поэтому возникает необходимость в проведении аудиторской проверки движения и сохранности денежных средств. При помощи аудиторской проверки определяется и выявляется законность, достоверность и хозяйственная целесооб-разность совершенных операций на счетах, отражающих движение денежных средств.

Таким образом, в условиях нестабильной, формирующейся рыночной эко-номики нашей страны и несовершенства российского законодательства, имеют ме-сто случаи злоупотребления, незаконного присвоения, а также нецелевого исполь-зования денежных средств и других нарушений.
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