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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Финансовая устойчивость и надежность коммерческого банка непосредственно зависит от правильно выбранной политики и проводимого банковского менеджмента. Чем выше эффективность управления банка и соблюдение принципа благоразумности, тем больше он получает доходов, и как следствие, является более устойчивым финансовым институтом. 

В условиях современного развития банковской системы Российской Федерации важным вопросом является организация банковского аудита, которая включает в себя анализ и оценку финансовых результатов коммерческих банков.

Актуальность темы состоит в следующем:

- на сегодняшний день недостаточно разработаны теоретические и практические основы аудиторской деятельности коммерческих банков Российской Федерации;

- медленно расширяется собственная база практического аудита;

- недостаточно разработаны вопросы и программы аудита финансовых результатов коммерческого банка.

Все эти обстоятельства делают сложным возможность получения инвесторам достоверной оценки деятельности банка и наилучшей постановки задач в её управлении.

Целью данной работы является теоретическое рассмотрение аудиторской проверки доходов, расходов и результатов деятельности кредитных организаций.

Основными задачами данной работы по
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