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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Актуальность. С переходом России к рыночной экономике в конце XX в. возникли новые экономические проблемы, обусловившие появление новых экономических специальностей, теоретических и практических дисциплин, в том числе аудита, основной целью которого является выражение мнения о дос-товерности бухгалтерской (финансовой) отчетности аудируемых лиц и соответ-ствии порядка ведения ими бухгалтерского учета действующему законодатель-ству.

В этих условиях в нашей стране были разработаны и введены в действие правила (стандарты) аудиторской деятельности, процесс работы над которыми продолжается и в настоящее время. Дальнейшее развитие получила система профессионального контроля качества работы аудита, появились дополнитель-ные требования к тому, чтобы аудиторы уделяли больше внимания вопросам планирования и документирования аудита, определению аудиторского риска и существенности возможных ошибок, разработке внутрифирменных стандартов и методик аудита. В достоверной информации о финансовом состоянии пред-приятия заинтересованы многие ее пользователи: как внутренние (учредители, акционеры, администрация, работники предприятия), так и внешние (постав-щики, покупатели, кредиторы, страхователи, государственные органы, потен-циальные инвесторы и др.). 

Одним из основных направлений аудита является аудит материально-производственных запасов, которые составляют основу деятельности предпри-ятия. Для осуществления точного и полного отражения в системе бухгалтерско-го учета операций с материально-производственными запасами необходимо руководствоваться законодательными актами РФ, постановлениями Президента и правительства, нормативными документами и т.д. В системе материальных запасов предприятия часто встречаются нарушения и отклонения от действую-щих нормативных положений. Таким образом, бухгалтерский учет и аудит с материальными запасами являются жизненно необходимым для предприятий.

Целью проверки операций с производственными запасами является фор-мулирование мнения относительно фактического наличия производственных запасов, правильности их классификации, реальности оценки и достоверности отражения в учете и отчетности.

В ходе аудита материально-производственных запасов следует проверить операции по поступлению материальных ценностей, их движению на складах предприятия. Затем аудиторы должны проконтролировать учет использования материальных ценностей, списания недостач, потерь и хищений, сводный учет материальных ценностей и провести анализ использования материальных цен-ностей на аудируемом предприятии.

Цель исследования - изучить порядок проведения аудита оценки мате-риально-производственных запасов (сырья, материалов, полуфабрикатов).

Задачи исследования:

1. Рассмотреть методику аудита материально-производственных запасов.

2. Изучить нормативную базу аудита сырья, материалов и полуфабрика-тов.

3. Дать характеристику проведению проверки правильности проведения и учета результатов инвентаризации сырья, материалов и полуфабрикатов.

4. Рассмотреть порядок проведения правильности организации учета сы-рья, материалов, полуфабрикатов.

5. Рассмотреть порядок проведения проверки операций по поступлению и выбытию материалов.

Объект исследования - аудиторская деятельность. Предмет исследова-ния - аудит оценки материально-производственных запасов.

Структура работы: введение, две главы, заключение, список литерату-ры.

Теоретическая основа работы выполнена на материалах исследований таких авторов, как: Т.В. Миргородская, В.И. Подольский, О.С. Харченко, а также нормативных актов РФ.
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