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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Главная цель аудиторской проверки деятельности экономических субъ-ектов предпринимательства заключается в выражении мнения о достоверно-сти показателей их бухгалтерских (финансовых) отчетов. Одной из задач ау-диторской проверки является также установление соответствия совершенных экономическим субъектом финансово-хозяйственных операций действую-щему законодательству.

Специфика предприятия, объем и сложность работы по его проверке каждый раз требуют определения четкой последовательности шагов при про-ведении аудита и правильного распределения обязанностей между аудитора-ми, если проверку проводят несколько специалистов.

С этой целью руководителем бригады аудиторов составляется общий план и программа аудиторской проверки. 

Общий план аудита - логическое описание предполагаемого объема и характера проведения аудита, особенностей экономического субъекта и спе-цифики предполагаемой аудиторской проверки и используемых в процессе аудита методов и технических приемов.

Планирование аудиторской проверки должно проводиться аудиторской фирмой в соответствии с общими принципами проведения аудита, а также в соответствии со следующими частными принципами: комплексности; непре-рывности; оптимальности.

При планировании аудита на длительный период времени, в случае ау-диторского сопровождения экономического субъекта, в течение года ауди-торской организации следует своевременно корректировать планы и про-граммы проведения аудита с учетом изменений в финансово-хозяйственной деятельности экономического субъекта и результатов промежуточных ауди-торских проверок.

При планировании аудиторской организации следует выделить основ-ные этапы: предварительный, подготовка и составление общего плана ауди-торской проверки; подготовка и составление программы аудиторской про-верки.

Целью данной работы является рассмотрение теоретических и прак-тических аспектов планирования аудиторской проверки.

Задачами работы являются: 

1) Рассмотреть предварительный план аудиторской проверки;

2) Проанализировать этапы разработки плана и программы ауди-торской проверки;

3) Дать анализ практики составления плана и программы прове-дения аудиторской проверки по ООО "Монтажник".

В работе дана экономическая характеристика и сделана оценка фи-нансового состояния исследуемой организации. В работе показано проведе-ние аудита реализации выполненных работ в организации, составлена про-грамма проверки и описана методика проведения проверки. По результатам аудиторской проверки в конце работы дан отчет. По выявленным ошибкам и нарушениям автором сделаны выводы и даны предложения по их устране-нию.

Работа состоит из трех глав, введения, заключения, списка использо-ванной литературы и приложения.
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