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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Целью этического регулирование бухгалтеров является:

а) установление основных принципов, которые должны соблюдаться руководителями профессиональных организаций, наемными бухгалтерами, работающими по договорам лицами; 

б) формулировка правил поведения бухгалтеров, как возглавляющих профессиональные организации (работающих индивидуально), так и работающих по найму в профессиональных организациях; 

в) изложение порядка разрешения этических конфликтов и мер взыскания к нарушителям вышеуказанных принципов и правил поведения.

Механизм этического регулирования бухгалтерской деятельности сложный, так как на его эффективность трудно повлиять одномоментным решением. Здесь важны такие факторы, как традиции, накапливаемые годами, умонастроения учетно-бухгалтерского сообщества и общественные ожидания от бухгалтерского учета. Примечательно, что на фоне американского бухгалтерского кризиса этическая проблематика бухгалтерского учета получает в России даже более широкий резонанс, чем в ряде стран Запада. В Европе и за океаном по крайней мере никто не сомневаемся в полезности применения этических рычагов в бухгалтерском учете, хотя они и могут подвергаться критике. У нас же в вопросе о месте этики бухгалтерского учета в механизме его регулирования пока еще не достигнуто единодушия .
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