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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Актуальность. При розничной торговле товар переходит из сферы обра-щения в сферу потребления и движение товаров завершается у потребителя.

Отметим, что согласно ст. 492 Гражданского кодекса по договору розничной купли-продажи продавец, осуществляющий предпринимательскую дея-тельность по продаже товаров в розницу, обязуется передать покупателю товар, предназначенный для личного, семейного, домашнего или иного использова-ния, не связанного с предпринимательской деятельностью.

Целью проверки готовой продукции и товаров является установление полноты оприходования готовой продукции и товаров, правильности исчисле-ния выручки от реализации продукции и себестоимости реализованной продук-ции и товаров.

Основными источниками информации при проверке готовой продукции и товаров служат:

бухгалтерская отчетность - форма № 1 "Бухгалтерский баланс";

учетные регистры - Главная книга, журналы-ордера, ведомости, маши-нограммы по счетам 20 "Основное производство", 40 "Выпуск продукции (ра-бот, услуг)", 41 "Товары", 42 "Торговая наценка", 43 "Готовая продукция", 44 "Расходы на продажу", 45 "Товары отгруженные", 46 "Выполненные этапы по незавершенным работам", 90 "Продажи" и др.;

первичные документы по учету готовой продукции - счета-фактуры, кни-га продаж, выписки с расчетного счета банка с приложенными первичными до-кументами, доверенности, акты, лимитно-заборные карты, требования-накладные, накладные на отпуск материалов на сторону, акты на списание, кар-точки складского учета готовой продукции, инвентаризационные описи;

первичные документы по учету товаров - акт о приемке товаров, акт о завесе тары, товарный ярлык, товарная накладная, акт о списании товаров, кар-точка количественно-стоимостного учета, товарный отчет, отчет по таре, счета-фактуры, книга продаж;

юридические документы - договор о полной материальной ответственности, договоры поставки.

Цель исследования - изучить порядок проведения аудита операций по учету товаров.

Задачи исследования:

1. Рассмотреть сущность аудита учета товарных операций.

2. Изучить нормативное регулирование учета и аудита товарных опера-ций.

3. Изучить особенности проверки правильности налогообложения опера-ций по учету товаров.

4. Рассмотреть особенности проверки операций по поступлению и вы-бытию товаров.

Объект исследования - аудиторская деятельность. Предмет исследова-ния - аудит операций по учету товаров.

Структура работы: введение, две главы, заключение, список литерату-ры.

Теоретическая основа работы выполнена на материалах исследований таких авторов, как: Н.П. Кондраков, М.В. Мельник, Н.А. Пирожкова, Т.В. Мир-городская, В.И. Подольский, О.С. Харченко, а также нормативных актов РФ.
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