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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В условиях рыночной экономики контроль расчетов предприятий с бюджетом играет очень важную роль, так как именно налоги являются основной статьей доходов бюджета, и от правильности их расчета и своевременности перечисления зависит наполняемость бюджетов всех уровней, а, следовательно, нормальное функционирование всей экономической системы государства. 

Осуществление налогового контроля за соблюдением налогоплательщиками налогового законодательства, а также за правильностью исчисления, полнотой и своевременностью внесения в соответствующий бюджет и внебюджетные фонды налогов и других платежей является основной задачей налоговых органов. 

Основной формой налогового контроля выступает проведение налоговых проверок налогоплательщиков. С введением в действие Налогового кодекса законодательно закреплены нормы о процедуре порядка назначения, периодах налоговых проверок, оформлении их результатов и производстве по делу о налоговом правонарушении. Налоговый кодекс определяет два вида налоговых проверок: камеральные и выездные (ст.87 НК). Главным отличием камеральной проверки от выездной является то, что камеральная проверка проводится по месту нахождения налогового органа, а выездная по месту нахождения налогоплательщика. 

Камеральные проверки являются важным элементом налогового контроля, так как позволяют исправить многие ошибки и просчеты бухгалтера уже на первом этапе его отношений с налоговой инспекцией и, соответственно, избежать штрафных санкций впоследствии. Ведь практика налоговых органов неумолимо свидетельствует, что неправильное составление бухгалтером расчетов по налогам или несвоевременное их представление в налоговый орган нередко приводит к образованию задолженности предприятия по платежам в бюджет, и, чем длиннее срок между проверками инспекции, тем большее бремя задолженности обрушивается на это предприятие впоследствии, а бюджет не получает своевременно значительные суммы. Естественно, что от качественного проведения такой предварительной контрольной работы налоговыми органами выигрывают и бюджет, и налогоплательщики.

Но более полный и всеохватный контроль достоверности и правильности расчетов и своевременности налоговых платежей в бюджет осуществляется, конечно же, в ходе выездных налоговых проверок финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

В связи с актуальностью данной темы ее освещением в своих статьях занимаются видные российские экономисты: Балабин В.И., Брызгалин А.В., Макарьева В.И. и другие.

Цель данной курсовой работы - детальное изучение порядка проведения налоговых проверок для выработки предложений по его совершенствованию. Исследуемым объектом является ОАО "Волгостальконструкция", где проведена выездная налоговая проверка.

Пристальное внимание к теме вызвано и тем, что эффективность работы налоговых инспекторов во многом зависит от знания методов проверки и от правильного их сочетания в соответствии с поставленными задачами. Знание специфики деятельности организации и умелое применение методов на практике способствует достижению максимальных результатов в выполнении налоговыми инспекторами своих функций.
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