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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение 

Аудиторская деятельность, аудит - предпринимательская деятельность по независимой проверке бухгалтерского учета и финансовой (бухгалтерской) отчетности организаций и индивидуальных предпринимателей.

Целью аудита является выражение мнения о достоверности финансовой (бухгалтерской) отчетности аудируемых лиц и соответствии порядка ведения бухгалтерского учета законодательству Российской Федерации.

Необходимо отметить, что Российский аудит находится в стадии становления. Многочисленные проблемы существуют во всех сферах аудиторской деятельности. Это касается государственного регулирования аудита, его стандартизации, совершенст¬вования системы аттестации и лицензирования, регламентации внутренней работы аудиторских организаций, международного сотрудничества. Поэтому тема стандартов аудиторской деятельности является очень актуальной на данный момент.

Стандарты аудита формулируют единые основополагающие предписания, определяющие нормативные требования к качеству и надежности аудита и обеспечивающие гарантии результатов аудиторской проверки при их соблюдении. Стандарты аудита являются основанием для доказательства в суде качества проведения аудита и определения меры ответственности аудитора. Стандарты аудита определяют общий подход к проведению аудита, масштаб проверки, виды отчетов аудитора, вопросы методологии, а так же основные принципы, которым должны следовать все представители этой профессии.

Цель данной работы – изучить стандарты аудиторской деятельности.

Из поставленной цели вытекают следующие задачи:

? рассмотреть понятие и классификацию стандартов аудита;

? ознакомиться с понятием внешних и внутренних стандартов;

? рассмотреть сходство и различия международных и российских стандартов аудиторской деятельности.

1. Стандарты аудиторской деятельности

1.1 Понятие и классификация стандартов

Аудиторские стандарты - это единые базовые принципы, которым должны следовать все аудиторы (аудиторские фирмы) в процессе своей профессиональной деятельности. 

Соблюдение аудиторских стандартов в процессе осуществле¬ния аудиторской деятельности гарантирует определенный уро¬вень качества аудита и надежности результатов. Рассмотрим принципы классификации стандартов.

По принадлежности стандарты подразделяются на внешние и внутренние. Внешние стандарты определяют орга¬низацию аудиторской деятельности, являются основным эле¬ментом системы ее нормативного регулирования. Внутренние стандарты разрабатываются в аудиторских фирмах и использу¬ются для различных целей.

Внешние аудиторские стандарты могут быть как международными, так и национальными.

Международные аудиторские стандарты, разработанные в 1994 г., включают 45 стандартов и подразделяются на следую¬щие десять групп: вводные замечания, ответственность, плани¬рование, внутренний контроль, аудиторские доказательства, использование работы других (третьих) лиц; выводы и отчеты в аудите, специализированные области; задания; положения по международной практике аудита.

Российские правила (стандарты) включают одиннадцать групп, в том числе десять из них соответствуют международ¬ным, а одиннадцатая группа имеет название «Образование и подготовка кадров» и включает стандарты «Образование аудито¬ра» и «Программы квалификационных экзаменов, порядок сда¬чи этих экзаменов, формирование экзаменационных комиссий и регламент их работы».

Использование международных аудиторских стандартов в различных странах оказывает благотворное влияние на развитие и совершенствование аудиторской деятельности, повышение ка¬чества проведения аудиторских проверок, интеграции лучших достижений по аудиту в национальные аудиторские системы.
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