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Введение

1. Общая характеристика предприятия

OTP Bank - это новое имя Инвестсбербанка. С 26 февраля 2008 г. Инвестсбербанк переименован в OTP Bank. Клиенты теперь могут непосредственно ощутить преимущества обслуживания в международном банке, являющимся членом крупной банковской группы. 

OTP Bank (Россия) традиционно занимает активную позицию на банковском рынке страны, предоставляя широкий спектр услуг частным и корпоративным клиентам. OTP Bank в числе первых кредитных организаций России стал целенаправленно развивать розничный бизнес: в декабре 2003 г. был выдан первый потребительский кредит, а уже ровно через год их количество превысило отметку в 300 тысяч. 

Во многом в основе столь интенсивного развития лежала эффективная политика Банка по присоединению других кредитных организаций, что способствовало планомерному увеличению активов и расширению филиальной сети. В феврале 2005 г. было зарегистрировано объединение АКБ "РГБ" (ОАО) и ИНВЕСТСБЕРБАНК (ОАО), а в июле того же года было объявлено о начале присоединения ОАО "Омскпромстройбанк" и ОАО "Промфинсервис банк". Объединение последних было завершено в середине 2006 г. ОАО "Омскпромстройбанк" впоследствии преобразован в Филиал "ОПСБ" в г. Омск, а "Промфинсервис банк" - в филиал "Новороссийский" в г. Новороссийск. 

В феврале 2005 г.OTP Bank (Россия) вошел в Систему Страхования Вкладов, тем самым, подтвердив свой статус надежности для клиентов. 

Не менее интенсивно развивались направления корпоративного и инвестиционного бизнеса. OTP Bank (Россия) в 2005 г. получил право выступать в качестве гаранта перед таможенными органами, также стал уполномоченным андеррайтером Правительства Москвы. 

В 2006 г. основным событием стало приобретение контрольного пакета акций OTP Bank (Россия) одной из крупнейших банковских групп Центральной и Восточной Европы - OTP Group (Группа ОТП). Эта сделка получила одобрение ЦБ России, антимонопольного ведомства РФ, а также венгерского ведомства финансового надзора. 

В настоящее время OTP Bank (Россия) является полноценным членом OTP Group (Группы ОТП), которая представлена в 9 странах, включая Россию. Вхождение в европейскую банковскую группу позволит OTP Bank (Россия) заимствовать существенный зарубежный опыт, уже накопленный в ходе более 50-летней истории группы. 

Кроме того, OTP Bank (Россия), в результате данной сделки, получил доступ к европейским ресурсам, что позволит активно развивать розничный бизнес и кредитовать частных клиентов в необходимом объеме с учетом растущего Российского рынка. 

OTP Bank (Россия) продолжает устойчивое и динамичное развитие, его финансовое положение укрепляется, все основные показатели, характеризующие состояние банка, стабильно растут.
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