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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

В соответствии с Законом «О банках и банковской деятельнос¬ти», а также «Положением о выпуске и обращении ценных бумаг и фондовых биржах в РСФСР», утвержденном Постановлением Пра¬вительства РСФСР от 28 декабря 1991 г., российские коммерчес¬кие банки получили право осуществлять фондовые и доверитель¬ные операции. Объектом этих операций являются ценные бумаги. 

Развитие фондовых операций банков тесно связано с возрожде¬нием рынка ценных бумаг. В августе 1988 г. начали создаваться ком¬мерческие банки, являю-щиеся одними из главных операторов на рынке ценных бумаг. В ноябре 1990 г. была образована Московская международная фондовая биржа. В декабре 1990 г. издано «Положе¬ние об акционерных обществах», в котором дана характеристика ценных бумаг и определен порядок их выпуска и обращения. В при¬нятом банков-ском законодательстве коммерческим банкам разре¬шались любые, без ограниче-ний виды операций с ценными бума¬гами. К операциям Центрального банка РФ были отнесены покуп¬ка, продажа и хранение государственных ценных бумаг, вы-полне¬ние функции депозитария по ним, погашения и выплаты процен¬тов по госу-дарственным займам. 

В настоящий момент коммерческий банк является одним из участников фон-дового рынка, который в зависимости от поставленной цели определяет эффек-тивный вид деятельности и решает, осуществлять ли эмис¬сионную, инвестицион-ную, брокерскую деятельность, покупать, продавать и хранить ценные бумаги или проводить иные операции с ними. При этом к основным целям деятельности банков на рынке ценных бумаг можно отнести:

? привлечение дополнительных ресурсов на основе эмиссии ценных бумаг для проведения традиционных кредитных и расчетно-платежных операций;

? получение прибыли от собственных инвестиций в ценные бумаги за счет выплачиваемых банку процентов и дивидендов и роста курсовой стоимости цен¬ных бумаг;

? получение прибыли от предоставления клиентам услуг, связанных с цен-ными бумагами;

? расширение сферы влияния банка и привлечение новой клиентуры за счет участия в капиталах предприятий и организаций (через участие в портфе-лях их ценных бумаг), учреждения подконтрольных финансовых структур;

? доступ к дефицитным ресурсам через те ценные бумаги, которые дают та-кое право и собственником которых становится банк;

? поддержание необходимого запаса ликвидности.
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