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Введение

Введение

Банковская гарантия в российском праве рассматривается как один из способов обеспечения исполнения обязательств. В этом своем ка¬честве давно известна российскому и русскому гражданскому праву. Она трактовалась как разновидность поручительства, и к ней применялись соответствующие нормы. Единственным отли¬чием, по ранее действовавшему законодательству, гарантии от по¬ручительства являлось то, что она выдавалась в отношениях меж¬ду организациями и, как правило, в обеспечение погашения бан¬ковских ссуд. Новое гражданское законодательство изменило со¬отношение между поручительством и гарантией, сформулировав принципиально новый институт банковской гарантии.

Новизна заключается в принципах оценки эффективности новых правовых конструкций, которые необходимо применять с учетом тех проблем, которые призван решать инсти¬тут обеспечения исполнения обязательств в целом и рассматри¬ваемые нормы в частности. Дело в том, что с позиций правопри¬менительной практики гарантия необходима для того, чтобы в пер¬вую очередь обеспечить интересы кредитора по ряду обязательств, и прежде всего кредитных. Другими словами, это правовое сред¬ство разработано в основном для удовлетворения интересов кре¬дитора в случае ненадлежащего исполнения обязательств должни¬ком. Но это не означает, что можно пренебрегать правами долж¬ника и третьего лица, которые также имеют законные интересы, в том числе имущественные, нуждающиеся в защите. 

Следователь¬но, основной проблемой банковской гарантии является согласование, компро¬мисс интересов кредитора, должника и третьего лица (поручите¬ля, гаранта) при доминирующем положении кредитора. С этих по¬зиций и нужно рассматривать новые правовые нормы.

В силу банковской гарантии банк, иное кредитное учреждение или страховая организация (гарант) дают по просьбе другого лица (принципала) письменное обязательство уплатить кредитору принципала (бенефициару) в соответствии с условиями даваемого гарантом обязательства денежную сумму по представлении бенефициаром письменного требования о ее уплате (ст. 368 ГК).

Приведенное определение является модификацией определения банковской гарантии, данного в ст.2 Унифицированных правил Международной торговой палаты для банковских гарантий по первому требованию 1999 г. Положения указанных правил, сложившихся в международной банковской и коммерческой практике в качестве правовых обычаев, легли в основу института банковской гарантии в новейшем российском законодательстве. 

Актуальность работы заключается в том, что вместе с тем в российском гражданском праве имеется ряд норм, существенно отличающихся от норм вышеуказанных правил, что делает банковскую гарантию самобытным институтом российского гражданского права.

Цель данной работы рассмотреть банковские гарантии в срезе российского законодательства, делать основные выводы об особенностях банковских гарантий в Российской Федерации, и подтвердить сделанные выводы существующей арбитражной практикой.
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