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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Риск (англ. risk) – экономическая категория, характеризую-щая состояние неопределенности в производственных отношениях, предполагающее получение как положительного, так и отрицатель-ного результата деятельности предприятия. Риск рассматривается в двух аспектах: 1) с точки зрения возможных ограничений в осуще-ствлении ожидаемого результата: 2) с точки зрения характеристики риск как составной части деятельности предприятия . 

Оба аспекта отражают понятие риск в области экономики. Опасность таких потерь представляет собой коммерческий риск. Коммерческий риск означает неуверенность в возможном результате и его неопределенность. Составной частью коммерческих рисков являются финансовые риски, связанные с вероятностью потерь ка-ких-либо денежных сумм или их недополучением.

Целью предлагаемой вашему вниманию работы являются, –хозяйственные риски. В соответствии с поставленной целью, можно сформулировать задачи, которые будут рассматриваться в ходе ис-следования:

• определение понятия и сущности классификации видов хо-зяйственного риска;

• способы определения уровня риска;

• совокупность методов определения методов рисками.

В процессе работы будет использована методологическая литература 1995-98 годов, позволяющая рассматривать тему работы с точки зрения специфики сегодняшнего дня.
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