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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Обязательными условиями формирования рыночных отношений в туризме являются стабилизация денежного обращения, кредита и преимущественно горизонтальное их движение на финансовом рынке.

Капитал физически (в виде средств производства) не может переливаться из одних отраслей в другие, из одного предприятия в другое. Этот процесс осуществляется обычно в форме движения денежного капитала. Поэтому кредит в рыночной экономике необходим, прежде всего, как эластичный механизм перераспределения капитала из одних отраслей (предприятий и организаций) в другие и уравнения нормы прибыли.

В то же время кредит необходим для поддержания непрерывности кругооборота фондов действующих туристских предприятий и фирм, для обслуживания процесса производства продукта туризма, что особенно важно в условиях становления рыночных отношений. Кредит оказывает активное воздействие на объем, структуру денежной массы, платежный оборот, скорость обращения денег.

Благодаря кредиту ускоряется процесс капитализации прибыли, а, следовательно, концентрации производства. Кредит стимулирует развитие производственных сил, ускоряет формирование источников капитала для расширения воспроизводства основных фондов, туристской инфра- и супраструктуры.

Ведущим звеном кредитной системы являются банки.

В настоящее время созданы рыночные структуры, обеспечивающие условия для развития конкуренции и предприимчивости в сфере движения финансовых ресурсов. Банки превратились в опорные пункты регулирования рыночных отношении. Значение их устойчивой работы для организаций в сфере туризма трудно переоценить. Банкротство отдельного банка - практически гибель большинства мелких фирм, которые имели расчетные счета в этом банке. Кризис банковской системы вызывает тяжелейший кризис экономики страны, "закупорку" движения денежных финансов.
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