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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Вексель в настоящее время является одной из наиболее распространенных ценных бумаг. Кроме того, нехватка денежных средств как следствие неплатежей по существу превратили его в денежный суррогат. 

Для банков это средство привлечения ресурсов, успешно заменяющее ввиду своей гибкости, универсальности и надёжности, обеспечиваемой индоссаментами более неудобные из-за необходимости государственной регистрации облигации и депозитные (сберегательные) сертификаты. 

В последние несколько лет на вексельном рынке наблюдается стремительный рост числа участников, увеличение объёмов вексельной массы, расширение спектра предоставляемых профессиональными участниками услуг. К сожалению, уровень проработки некоторых вопросов не всегда отвечает потребностям и интересам контрагентов, что порождает многочисленные трудности. Отчасти это объясняется недостаточной разработанностью соответствующей правовой базы, отчасти - ошибками самих участников рынка вексельного обращения при применении существующих норм. 

Теме вексельного обращения посвящено множество монографий отечественных экономистов: Белова В., Виленского А.В., Габова А., Грицуна Ю.Н., Добрыниной Л.Ю., Жалнинского Б., Паршина Р., Кучера О.Г., Маневича В.Е., Перламутрова В.Л., Мельниковой Е., Мешкова Е., Новоселова Л.А. и др.

Тем не менее, вопросы механизма вексельного обращения и на сегодняшний день остаются недостаточно изученными и проработанными в теоретическом и практическом аспектах, что и обусловило выбор темы настоящей курсовой работы.

Целью работы является изучение и анализ проблем вексельного обращения в России на примере АККСБ "КС-Банк" Республики Мордовия.

Изложенная цель настоящей работы ставит перед автором следующие задачи:

? рассмотреть ключевые понятия и проблемы вексельного обращения;

? провести анализ деятельности субъекта рынка вексельного обращения (на примере АККСБ "КС-Банк");

? выявить возможности совершенствования вексельного обращения.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.

Информационную основу исследования составили научные работы и монографии отечественных и зарубежных ученых-экономистов по данной теме, отчетность по проведению вексельных операций АККСБ "КС-Банк".
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