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Введение

Банки составляют неотъемлемую часть современного денежного хо-зяйства, их деятельность тесно связана с потребностями воспроизводства. Находясь в центре экономической жизни, обслуживая интересы производи-телей, банки опосредуют связи между промышленностью и торговлей, сель-ским хозяйством и населением. Банки - это атрибут не отдельно взятого эко-номического региона или какой-либо одной страны, сфера их деятельности не имеет не географических, ни национальных границ, это планетарное яв-ление, обладающее колоссальной финансовой мощью, значительным денеж-ным капиталом. Имея огромную власть во всем мире, банки в России, одна-ко, потеряли свою изначально высокую роль.

Отечественным банкам, как и всей нашей экономике, не повезло во многих отношениях. К сожалению, на протяжении довольно длительного времени административное, зачастую непрофессиональное мышление под-меняло экономический подход, в результате подлинные экономические функции кредитных учреждений из главных превращались во второстепен-ные. За всю нашу историю банки так часто игнорировали, до такой степени снизили их экономическое назначение, что даже сейчас, организуя переход к рынку, мы не уделяем им такого внимания, которого они заслуживают. 

Вопрос о том, что такое банк, не является таким простым, как это ка-жется на первый взгляд. В обиходе банки - это хранилища денег. Вместе с тем данное и подобное ему житейское толкование банка не только не рас-крывает его сути, но и скрывает его подлинное назначение в народном хо-зяйстве. Еще более запутывает дело само терминологическое значение слова банк ("банко" - скамья, на которой совершались денежные и кредитные опе-рации), а также такие современные выражения, как банк данных, банк расте-ний, книжный банк, которые к банку, как таковому, не имеют никакого от-ношения.

Деятельность банковских учреждений так многообразна, что их дейст-вительная сущность оказывается неопределенной. В современном обществе банки занимаются самыми разнообразными видами операций. Они не только организуют денежный оборот и кредитные отношения; через них осуществ-ляется финансирование народного хозяйства, страховые операции, купля-продажа ценных бумаг, а в некоторых случаях посреднические сделки и управление имуществом. Кредитные учреждения выступают в качестве кон-сультантов, участвуют в обсуждении народнохозяйственных программ, ведут статистику, имеют свои подсобные предприятия.

Кроме того, банки существуют не каждый сам по себе, а образуют сложную структуру с огромным количеством внутренних и внешних связей. Эта структура называется банковской системой государства.

В своей работе я попробую показать сущность банка с разных общест-венных позиций, типы банков, банковскую систему России, проблемы, суще-ствующие на сегодняшний день у банков, возможные пути их решения, тен-денции развития банковской системы в России.
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