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Введение

Основным инструментом государственного регулирования экономики является денежно-кредитная политика, поскольку, воздействуя на формиро-вание и развитие банков, государство тем самым может способствовать раз-витию экономической системы в целом.

Основным органом проводящим кредитную политику является Цен-тральный Банк.

Государственный банк был образован по указу императора Александра 2 от 31 мая (12 июня) 1860 года. Одновременно с указом император подписал его устав, согласно которому новое учреждение являлось банком краткосроч-ного коммерческого кредита, призванным содействовать "упрочнению де-нежной кредитной системы" и "оживлению торговых оборотов" в стране.

Денежно-кредитная политика государственного банка Российской им-перии была направлена на поддержание стабильности курса национальной валюты и поступательное развитие отечественной экономики. Для решения этих задач государственный банк использовал различные инструменты, в том числе создание биржевых синдикатов для поддержания отечественного фон-дового рынка (с 1899 года) и банковских консорциумов, которые были при-званы оказывать финансовую помощь российским фирмам в годы кризиса (с 1906 года).
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