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Введение

Проявившись первоначально в сфере производства, процесс транснационализации постепенно охватил все сферы экономической жизни, включая финансовую. Сегодня практически весь мир охвачен рынком транснациональных корпораций и банков. 

Процесс транснационализации проявляется через масштабную концентрацию и централизацию капитала, рост числа слияний и поглощений крупных промышленных и финансовых компаний в масштабах мирового хозяйства. В результате этого процесса формируются структуры, которые используя преимущества масштабов деятельности, широкой валютной, продуктовой и региональной диверсификации, способны получать эффект синергии, обеспечивать принципиально новый уровень удовлетворения потребностей рынка, снижать риски рыночной неопределенности. 

В этих условиях, в частности, оказываются неконкурентоспособными перед лицом транснациональных финансовых объединений малые и недостаточно развитые национальные банковские системы, к которым на сегодняшний день следует отнести и банковскую систему России. Достаточно сказать, что общая капитализация российского банковского сектора не превышает размера капитализации одного транснационального банка (ТНБ) .

Полноценное участие России в глобальных процессах, протекающих в мировой банковской системе, требует учета тенденций транснационализации и превращения последней в одно из важнейших стратегических направлений развития банковского сектора России. Поиск эффективных механизмов реализации данной стратегии требует в свою очередь глубокого изучения мирового опыта формирования и развития транснациональных банковских структур и адаптации его к условиям российской экономики.

Проблемы транснационализации банковской сферы остаются до сих пор недостаточно изученными. Большинство публикаций, вышедших в периодической печати, имеет в основном описательный характер. Так, известны статьи, посвященные тенденциям транснационализации в производственной и финансовой сфере, таких российских экономистов, как Ю.Данилевский, М. Делягин, Е. Драчева, С. Лавров, А. Либман, А.Г. Мовсесян, Н. Обухов, С. Огнивцев и др., в которых авторы, акцентируя внимание на сущности транснационализации производства и капитала, создании транснациональных корпораций, касаются вопросов формирования и развития ТНБ только вскользь.

Состояние и тенденции развития современных международных финансовых отношений и деятельность современных банков за рубежом нашли отражение в работах Г. Авагян, А. Климова, В. Колесникова, Л. Красавиной, А. Суэтина, А. Шмырева и др.

Несколько шире проблема транснационализации банковской сферы освещается в зарубежных источниках. В работах М. Дули, Г. Гарета, М. Кастельса, Г. Кларка, Р. Кулла, С. Роуза, Д. Хансона, и других рассмотрена взаимосвязь процессов глобализации финансовой сферы, ее либерализации и возникновения транснациональных банковских структур.

Предметом исследования является система экономических отношений, возникающих в мировом хозяйстве в ходе развития тенденции транснационализации финансовой сферы. 

Объект исследования - деятельность иностранных банков и ТНБ.

Цель курсовой работы - рассмотреть направления деятельности транснациональных банков и их значение в экономике РФ.

Для реализации поставленной цели необходимо осуществить следующие задачи:

- рассмотреть деятельность транснациональных банков в РФ;

- выявить роль иностранных банков в РФ;

- рассмотреть деятельность ЗАО "Райффайзенбанка" в России.
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