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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Банки - одно из центральных звеньев системы рыночных структур. Развитие их деятельности - необходимое условие реального создания рыночного механизма. Процесс экономических преобразовании начался с реформирования банковской системы. Эта сфера динамично развивается и сегодня.

Банки - особые институты, аккумулирующие денежные средства и накопления, предоставляющие кредит, осуществляющие денежные расчеты, выпуск денег в обращение, операции с ценными бумагами и др. Возникают на основе товарно-денежных отношений и поэтому существуют при различных общественно-экономических формациях.

Основное назначение банка - посредничество в перемещении денежных средств от кредиторов к заёмщикам и от продавцов к покупателям. Наряду с банками перемещение денежных средств на рынке осуществляют и другие финансовые и кредитно-финансовые учреждения: инвестиционные фонды, страховые компании, брокерские, дилерские фирмы и т.д. 

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что деятельность коммерческого банка, по преимуществу, и заключается в эффективном проведении активных и пассивных операций. 

Цель курсовой работы - оценка активных и пассивных операций банков.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие задачи:

1) выявить сущность банковских операций и сделок;

2) охарактеризовать понятие ре
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