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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Банковская система играет важнейшую роль в развитии экономики, в повседневной деятельности предприятий и граждан. Банковская система является частью единого экономического организма, концентрирует огромные денежные капиталы, обслуживает текущие производные нужды и инвестиционные потребности предприятий, от ее состояния во многом зависит развитие общества в целом. К сожалению, в условиях начального этапа развития рыночных институтов банковская система России еще не реализовала всех своих стимулирующих возможностей. Как на федеральном, так и не региональном уровне по-прежнему ощущается слабость воздействия банковского сектора на развитие экономики. В деятельности банковской системы и ее отдельных институтов сохраняется ряд недостатков, которые снижают эффективность хозяйствования и сдерживают темпы экономического роста.

Отечественным банкам, как и всей нашей экономике, не повезло во многих отношениях. На протяжении длительного времени административное, зачастую непрофессиональное мышление подменяло экономический подход. В результате подлинные экономические функции кредитных учреждений из главных превращались во второстепенные. В стране долго и настойчиво внедрялся командный стиль управления народным хозяйством; в определенном смысле банки были загнаны в угол, они потеряли авторитет и понимание своего истинного назначения. В частности, поэтому в настоящее время необходимость восстановления их подлинной роли не звучит с должной убедительностью.

Можно сказать, что в нашем обществе еще только начинает складываться понимание того места, которое должны занимать банки в экономической системе управления экономикой. Вся наша теория банков - это фактически пересказ того, какие в стране существуют банки, какие операции они при этом выполняют, какие услуги они оказывают. Обществу нужны обстоятельные, более глубокие представления о сути банка, необходима его концепция, выяснение его общественного назначения. 

Вся наша экономика и банковская сфера в частности все еще находятся в неустойчивой фазе формирования. В условиях обострившегося дефицита, неустойчивости экономики, потери доверия к деньгам и недостаточной осведомленности населения, потенциальные клиенты не проявляют желания активно взаимодействовать с коммерческими банками. Недостаточное развитие рынка ценных бумаг связано с кризисным положением многих предприятий. В настоящее время сужена область доверительных операций банков. Указанные особенности недостаточного развития банковской системы определили неравномерность размещения банков по территории страны и качественные различия в их состоянии. Все это предопределяет актуальность изучения банковской системы России. 

Целью настоящей работы является исследование стратегии развития банковской системы РФ, и, в частности, решение следующих задач:

1. рассмотреть основные понятия банковской системы, ее признаки;

2. рассмотреть функции, задачи, деятельность ЦБ РФ и коммерческих банков, а также рассмотреть основные небанковские организации;

3. рассмотреть проблемы и перспективы развития банковской деятельности.
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