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Введение

Введение

С начала 80-х годов банковские кризисы наблюдались более чем в 70 странах мира, и в настоящий момент их можно считать неотъемлемой чертой текущего этапа развития мировой экономики. В настоящее время многие эксперты прогнозируют наступление мирового экономического кризиса, который грозит затронуть банковские системы всех государств. 

Государство, признав наличие в стране банковского кризиса, вынуждено тем или иным способом решать проблему неплатежеспособности банков. При этом применение обычных правовых механизмов восстановления платежеспособности, которые предусмотрены в законодательстве о несостоятельности (банкротстве), в условиях кризиса не всегда оказывается достаточным. Как отмечают А.Г.Шеломенцев, С.В.Фомин, "в кризисной фазе возрастает необходимость и расширяется набор инструментов государственного регулирования... традиционные меры должны быть дополнены широким набором организационно-правовых, денежно-кредитных, бюджетных и других механизмов". 

История современной российской банковской системы еще не насчитывает и нескольких десятилетий, но уже произошли серьезные банковские кризисы, которые сказались на состоянии всей экономики России. По мнению экспертов, в России произошло по крайней мере три банковских кризиса: 1995г. - латентный кризис; 1998г. - системный банковский кризис; 2004г. - "кризис доверия" к банкам. С целью ликвидации последствий кризисов государством принимались различные меры. Очевидно, что Банк России является тем уполномоченным государством органом, который должен максимально быстро и эффективно реагировать на дестабилизацию банковской системы и принимать меры, направленные на восстановление платежеспособности кредитных организаций в период кризиса. 

В последние два десятилетия финансовая дестабилизация постепенно охватила практически все страны. Экономические издержки кризисов настолько возросли, что ни одна страна уже не может их игнорировать. Для стабилизации финансовой системы страны вынуждены все шире использовать механизмы банковского надзора. Основными целями банковского надзора являются: защита вкладчиков от неэффективного управления банками и мошенничества; поддержание стабильности банковского сектора посредством предотвращения "системных рисков" (имеется в виду, что банкротство одного банка может повлечь за собой банкротство нескольких банков и утрату доверия ко всей системе); защита фонда страхования от потерь в тех странах, где применяют меры по защите интересов банковских вкладчиков.

В США, Германии, Франции, Японии существует смешанная система банковского надзора, в рамках которой центральный банк разделяет обязанности по надзору с другими государственными органами. Например, в Великобритании, Италии, Нидерландах банковский надзор уполномочены осуществлять исключительно центральные банки, а в Канаде и Швейцарии органы надзора отделены от центрального банка. 

Все вышесказанное свидетельствует о несомненной актуальности рассмотрения вопросов, касающихся историко-научных аспектов банковских кризисов. Кроме того, актуальность данных вопросов подчеркивается и тем вниманием, которое уделяют им известные ученые-правоведы: О.И.Сингур, В.Гугнин, Н.Исаева, А. Саркисянц , Н.Ю. Ерпылева, М.А.Мещерякова, О.Ш.Рашидов, Е.Е. Смирнов, B.C. Шапран и многие другие. 

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие при банковских кризисах. Предметом - историко-научные аспекты банковских кризисов. Цель работы - рассмотреть особенности и выявить существующие проблемы правового регулирования в области историко-научных аспектов банковских кризисов.

Для достижения цели необходимо решить ряд задач: 

" раскрыть причины и последствия банковских кризисов в России 1993, 1995, 1998 годов;

" проанализировать "Кризис доверия" 2004 года (кризис межбанковского кредитного рынка /кризис рынка МБК/);

" исследовать историю развития кризиса на мировых финансовых рынках, его влияние на российский банковский сектор;

" рассмотреть административные методы и механизмы рыночной экономики для достижения цели стабилизации банковской системы в период кризиса; 

" проанализировать изменения норматива обязательного резервирования как способ восстановления платежеспособности кредитной организации, операции Банка России на открытом рынке, рефинансирование кредитных организаций;

" сформулировать выводы и предложения по теме исследования.

Для решения указанных задач предполагается использование логического и исторического методов исследования рассматриваемых вопросов.
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