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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Международные валютно-финансовые организации создаются путем объединения финансовых ресурсов странами-участниками для решения определенных задач в области развития мировой экономики. 

Этими задачами могут быть:

" операции на международном валютном и фондовом рынке с целью стабилизации и регулирования мировой экономики, поддержания и стимулирования международной торговли;

" межгосударственные кредиты - кредиты на осуществление государственных проектов и финансирование бюджетного дефицита;

" инвестиционная деятельность/кредитование в области международных проектов (проектов, затрагивающих интересы нескольких стран, участвующих в проекте как напрямую, так и через коммерческие организации-резиденты)

" инвестиционная деятельность/кредитование в области "внутренних" проектов (проектов, непосредственно затрагивающих интересы одной страны или коммерческой организации-резидента), осуществление которых способно оказать благоприятное воздействие на международный бизнес (например, инфраструктурные проекты, проекты в области информационных технологий, развития транспортных и коммуникационных сетей и т.п.)

Способствуя процессу перехода к ориентированной на рынок системе, Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) предоставляет прямое финансирование деятельности частного сектора, структурной перестройки и приватизации, а также финансирование инфраструктуры, поддерживающей такую деятельность. 

Его капиталовложения помогают также строительству и укреплению организационных структур. Основными формами финансирования ЕБРР являются кредиты, вложения в акционерные капиталы (акции) и гарантии. Расположенный в Лондоне ЕБРР представляет собой международную организацию, в состав которой входят 60 членов (58 стран, Европейское сообщество и Европейский инвестиционный банк). Каждая страна-член представлена в Совете управляющих и Совете директоров Банка. 

В соответствии с Соглашением об учреждении Банка ЕБРР работает только в странах, приверженных принципам многопартийной демократии, плюрализма и рыночной экономики и проводящих их в жизнь. Соблюдение этих принципов тщательно контролируется.

РФ остается одним из главных направлений инвестиционной деятельности ЕБРР. Ключевые цели ЕБРР в значительной мере совпадают с приоритетами российского правительства и включают сокращение зависимости России от использования своих природных ресурсов, укрепление микроэкономических основ роста, совершенствование деловой практики и норм корпоративного управления российских компаний, модернизацию инфраструктуры и развитие финансового посредничества в интересах реальной экономики. 

Банк продолжает оказывать поддержку Консультативному совету по иностранным инвестициям и проводит политику диалога с правительством с целью улучшения законодательной базы и инвестиционного климата в России.

Исходя из вышесказанного, тема работы представляется актуальной.

Цель работы: изучить сущность функционирования Европейского банка реконструкции и развития.

Задачи работы:

1. Дать общие сведения о ЕБРР;

2. Определить аспекты деятельности ЕБРР в области финансирования экономических проектов;

3.Проанаилизировать общие положения сотрудничества ЕБРР и Правительства Российской Федерации;

4. Описать реализацию осуществление проектов ЕБРР в РФ.
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