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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Переход России к построению принципиально новых экономических отношений, повышение самостоятельности экономических субъектов различных организационно-правовых форм хозяйствования в реализации их финансовой политики объективно обусловливают необходимость разработки действенной программы по управлению структурой капитала - собственного и заемного.

Коммерческие организации, как наиболее значимый конгломерат хозяйствующих субъектов рыночной экономики, обладающий собственным капиталом, который не всегда, однако, дает гарантированную прибыль. Ведь даже если образовалась прибыль в течение года, то это совсем не означает, что ее будет достаточно для осуществления долгосрочных финансовых вложении (инвестиций) в развитие производства, пополнения оборотных средств и выплат акционерам дивидендов на их акции и т.п. Но с другой стороны, уже сформированный собственный капитал является экономической основой стабильности функционирования организаций, он по существу уже мало изменяется по своей величине в течение года. Конечно, эти "малоподвижные" средства можно направлять и на долгосрочные инвестиции, подвергнув, таким образом, собственный капитал значительному риску.

Заемные средства - как долгосрочные, так и краткосрочные, кредиты и займы предоставляются организациям на возвратной основе. Заемный капитал, с одной стороны, является действенным фактором страхования от инфляции, а с другой - менее рисковым источником денежных средств, чем собственный капитал, так как расходы по выплате процентов фиксированные, а если они меньше, чем рентабельность заемных средств, то организация получает прибыль и тем самым укрепляет свое экономическое и финансовое положение. Кроме того, проценты по кредиту в размере учетной ставки банка, как известно, относятся на затраты как расходы, подлежащие вычету из налогооблагаемой базы налога на прибыль, и таким образом обеспечивают увеличение прибыли, остающейся в распоряжении предприятия.
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