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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Развитие электронно-вычислительной техники позволило не только значительно сократить трудовые затраты при совершении банковских операций, унифицировать бухгалтерский учет, ускорить взаиморасчеты, но и дало возможность широкого внедрения принципиально новых банковских продуктов. К числу таких продуктов, несомненно, относится и осуществление взаиморасчетов посредством пластиковых карт.

Вместе с тем бизнес процессинга банковских карточек заведомо рискованный и не может обходиться без потерь. Так, по статистике VISA, убытки банка в среднем по региону составляют 0,2 % оборота, приходящегося на карточки. Кредитные же риски по картам, в частности овердрафт от их мошеннического использования, по некоторым данным, в США составляют около 15 млрд. долл. Данные цифры обуславливают актуальность темы работы, касающейся операций с пластиковыми картами и их рисками.

Любая платежная система основана на принципе, согласно которому убытки банков и процессинговых компаний не должны напрямую отражаться на благополучии их клиентов. В связи с этим сокращение потерь всех участников платежной системы от операций с банковскими карточками в большей степени должно определяться превентивными мерами, нежели чем мероприятиями по возврату уже понесенных убытков. Основой комплекса превентивных мер должна стать работа с клиентом. В связи с этим целью настоящей работы является изучение операций с пластиковыми картами и определение мероприятий по снижению рисков по ним. Основными задачами являются следующие:

1) изучение опыта операций банков с пластиковыми карточками и их рисков; 2) анализ операций с пластиковыми карточками на примере Сбербанка РФ; 3) определение мероприятий по снижению рисков по операциям с пластиковыми картами.
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