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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Банк как специфическое предприятие производит продукт, существенно отличающийся от продукта сферы материального производства, он производит не просто товар, а товар особого рода в виде денег, платежных средств. Деньги являются воспроизводственной категорией. Наличные деньги, выпущенные банком как единственным монополистом в общей массе субъектов воспроизводства, обслуживают как сферу производства, так и распределения, обмена и потребления. Помимо данного продукта банки предоставляют также различного рода услуги преимущественно денежного характера.

Банк, производя свой специфический продукт, осуществляет, таким образом, финансово-хозяйственную деятельность, направленную, как и любого коммерческого предприятия, на извлечение прибыли.

Прибыль - это денежное выражение основной части денежных накоплений, создаваемых хозяйствующим субъектом любой формы собственности. Как экономическая категория она характеризует финансовый результат деятельности. Вместе с тем прибыль оказывает стимулирующее воздействие на укрепление коммерческого расчета, интенсификацию производства при любой форме собственности.

Прибыль является не только источником обеспечения внутрихозяйственных потребностей хозяйствующего субъекта, но приобретает все большее значение в формировании бюджетных ресурсов, внебюджетных и благотворительных фондов. Все перечисленные аспекты прибыли также характерны и для коммерческого банка, что обусловливает актуальность данной работы.

В процессе производства своего продукта банк помимо получаемых доходов несет определенные расходы, которые самым непосредственным образом отражаются на размерах полученной прибыли. Увеличивая доходы и снижая расходы, коммерческий банк тем самым увеличивает размер получаемой прибыли. При снижении доходов и увеличении расходов, прибыль соответственно уменьшается. Таким образом, оказывая воздействие на факторы, оказывающие прямое воздействие на размер получаемой прибыли, банк в состоянии управлять размерами своей прибыли.

Источники дохода банка делятся на стабильные и нестабильные. К относительно стабильным источникам дохода относят процентный доход и беспроцентный доход от банковских услуг, нестабильным - доходы от операций с ценными бумагами на вторичном рынке, от непредвиденных операций. Желательным направлением развития банка является рост доходов за счет стабильных источников, отсутствия значительного влияния нестабильных источников дохода на рост чистой прибыли. Прибыль, получаемая от конкретного вида банковских услуг, зависит от объема выполненных операций и их доходности.

В современных условиях коммерческие банки расширяют комплекс услуг и операций, предназначенных для получения доходов. К таким операциям можно отнести трастовые, гарантийные, операции с использованием пластиковых карт и другое.

Цель данной работы - исследовать формирование, использование и управление прибылью. Для достижение поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- изучить состав доходов и расходов коммерческого банка;

- рассмотреть источники формирования прибыли коммерческого банка и направления ее использования;

- рассмотреть процесс управления прибылью коммерческого банка.
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