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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Банковская деятельность в России в последнее десятилетие переживает период бурных изменений, которые вызваны, с одной стороны, радикальными преобразованиями экономической системы, а с другой - внедрением новых информационных технологий и глобализацией финансовых рынков. На волне радикальных рыночных реформ банковская система страны коренным образом изменилась: она приобрела двухуровневую структуру, значительно увеличилось количество банковских организаций, при этом все они основывают свою деятельность на рыночных принципах, что создает условия для развития конкуренции на рынке банковских услуг.

Внедрение информационных технологий открыло перед банками новые возможности по управлению рисками, развитию прогрессивных форм обслуживания клиентов, дальнейшей диверсификации их деятельности. Информационные технологии стали основой многих финансовых инноваций, привели к созданию разнообразных финансовых инструментов, которые сократили степень неполноты и несовершенства финансовых рынков. Одновременно технологический прогресс заметно снизил традиционные технические барьеры для проникновения в банковскую отрасль и уменьшил значимость разветвленной филиальной сети банков в предоставлении услуг, которая всегда рассматривалась как несомненное их преимущество.

В новых условиях банки вынуждены противостоять широкому кругу потенциальных конкурентов. Информатизация финансовой деятельности ускорила процессы глобализации, означающие для банков необходимость ориентироваться в своей деятельности не на национальные, а в большей степени на глобальные рынки, соответствовать международным стандартам банковских операций и требованиям к управлению рисками.

Банк России как орган банковского надзора постоянно совершенствует подходы к регулированию банковской деятельности и контролю рисков, реализуя при этом международно признанные принципы эффективного банковского надзора. В сфере банковского регулирования отчетливо проявляется тенденция к отказу от прямых регламентации банковских операций и от жестких количественных ограничений по рискам и переходу к оценке качества систем управления рисками и операциями, разработанных самими банками.

Все перечисленные обстоятельства свидетельствуют о высоком динамизме банковской деятельности и возрастании требований к подготовке специалистов банковской системы.

Все это обуславливает актуальность выбранной темы.

Объектом исследования в курсовой работе является банковское дело в Российской Федерации. Предметом - роль кредита в развитии рыночной экономики, структура банковской системы, место в ней центрального банка и коммерческих банков, их принципы деятельности и роль в экономике. 

Целью написания курсовой работы является изучение банковского дела в Российской Федерации.

В соответствии с целью поставлены следующие задачи:

1. Рассмотреть роль кредита в развитии рыночной экономики ;

2. Изучить современную структуру банковской системы РФ;

3. Рассмотреть структуру современного банковского законодательства;

4. Рассмотреть роль Центрального Банка РФ в банковской систем;

5. Изучить сущность и основные принципы деятельности коммерческих банков.

При написании курсовой работы были использованы учебные материал следующих авторов: Лаврушина О.И., Камовой О. И., Борисова С.М., Кравцовой Г. И. и др., а также нормативные документы.
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