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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Актуальность темы курсовой работы обусловлена необходимостью изучения теоретических и прикладных основ надежности и стабильности банковской системы и основных антикризисных мероприятий, проводимых со стороны государства. 

Процесс развития банковской системы России показывает, что сложившаяся совокупность российских кредитных организаций еще не отвечает в полной мере требованиям, предъявляемым к формированию банковской системы, и отличается неустоявшимися структурными взаимоотношениями, различной эффективностью отдельных ее элементов. Кроме того, в последнее время в развитии банковской системы четко обозначился тренд патронажа со стороны государства и выделения сегмента банков с государственным участием. 

В целом банковская система еще не приобрела необходимого запаса прочности, испытывает затруднения с капитализацией. Еще велико число кредитных организаций, неустойчивых в финансовом отношении. Как на федеральном, так и на региональном уровне ощущается слабость банковского воздействия на развитие реального сектора, несмотря на наращивание в абсолютном отношении объемов кредитования. В банковской системе и ее отдельных институтах сохраняется ряд противоречий, которые снижают эффективность хозяйствования, возможность устойчивого развития экономики страны в целом.

Поэтому мировой финансовый кризис и нестабильность денежной системы в глобальном масштабе (девальвация доллара США, возникновение новых финансовых игроков - Китая и Индии), поиск мировым капиталом возможных эффективных точек инвестирования ухудшили и без того нестабильное состояние банковской системы, что привело к банкротству множество банков, снижению объемов кредитования, что отразилось как на населении так и на всех отраслях экономики. В этой ситуации весьма актуальным становиться изучение антикризисных мероприятий способных вывести банковскую систему из кризиса.

Объектом курсовой работы выступает банковская система России.

Предметом курсовой работы является процесс и методы антикризисного управления банками.

Цель курсовой работы состоит в изучении теоретических положений и методической базы антикризисного управления банками в России.

Для достижения поставленной цели в курсовой работе потребовалось решение следующих задач:

1) изучить современную банковскую систему, ее основные элементы и направления деятельности;

2) исследовать структуру банковского капитала;

3) выявить существующие инструменты оздоровления банковской системы;

4) изучить процедуру конкурсного управления;

5) исследовать взаимосвязь банков и государства, влияния банков на экономику страны;

6) изучить современные проблемы и перспективы развития банковской системы в целом.

Теоретической и методологической основой курсовой работы является общенаучная методология, концептуальные положения, содержащиеся в научных трудах ведущих отечественных экономистов и посвященные общим проблемам функционирования банковской системы и проблемам ее надежности, стабильности и устойчивости. 

Нормативно-правовой основой исследования стали законодательные акты Российской Федерации и нормативные акты Банка России. Информационной базой являются материалы Федеральной службы государственной статистики, Банка России, отдельных коммерческих банков, аналитические материалы российских и зарубежных информационных агентств.
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