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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Банковская система России продолжает переживать сложное время. Кон-центрация капиталов и активов в крупнейших банках сопровождается их экс-пансией в регионы, в которых филиалы крупнейших банков становятся основ-ной формой развития кредитно-финансовой инфраструктуры. Поэтому в совре-менных условиях важным проявлением тенденции концентрации банковского капитала является сокращение количества кредитных организаций.

Отслеживанием работы коммерческих банков занимаются различные го-сударственные и негосударственные учреждения. К негосударственным можно отнести различные аудиторские и консалтинговые фирмы, журналы, газеты. К государственным можно отнести МВД, ФСК, Минфин, ЦБ. Основную нагрузку в этом направлении взял на себя ЦБ РФ. Он осуществляет регулирование и над-зор за банковской деятельностью. Надзор осуществляться двумя основными методами: проверка банковской отчетности и нормативов согласно инструкций; ревизия.

Данная функция ЦБ очень важна, так как она позволяет отслеживать, как общие тенденции в банковском бизнесе, так и осуществлять оперативный над-зор за банками. Свою политику ЦБ доводит до сведения КБ посредством изда-ния инструкций, писем и т.д.

Обеспечение эффективности работы банковской системы требует от Банка России усиления методов регулирования банковской деятельности. Поскольку банковская система играет центральную роль в осуществлении платежей, при-влечении и распределении сбережений, то обязательным компонентом устой-чивой экономики должен стать эффективный надзор за банковскими организа-циями. Основной целью банковского надзора и контроля является поддержание стабильности и доверия к финансовой системе и тем самым снижение риска по-терь для вкладчиков и других кредиторов. 

Строгий банковский надзор должен способствовать развитию эффектив-ной и конкурентной банковской системы, должен обеспечивать общественное благо, которое не может быть в полной мере представлено рынком, и наряду с эффективной макроэкономической политикой важен для финансовой стабиль-ности в любой стране. Хотя стоимость банковского надзора действительно вы-сока, издержки от плохого надзора оказываются еще больше.

Задача надзора – добиться, чтобы банки функционировали безопасно и надежно, обладали достаточными капиталом и резервами для покрытия рисков, которые возникают в их деятельности.

Этим и объясняется актуальность выбранной темы. Целью работы являет-ся, изучение системы надзора за банковскими рисками.

Задачи работы:

- Определить понятие системы надзора за банковскими рисками

- Рассмотреть пруденциальный надзор за банковскими рисками

- Определить инспекционную оценку систем управления рисками.
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