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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В настоящее время отрасль банковского дела в России находится на стадии подъема, о чем отчетливо свидетельствует статистика по кредитной деятельности коммерческих банков, являющейся основной составляющей активных операций любого банка. Чтобы осознать масштабы происходящего процесса, достаточно посмотреть на объемы кредитования, которые растут ускоряющимися темпами: с 4 млрд. долл. в 2000 году до 10 млрд. в 2003 году и 20 млрд. долл. в 2004 году. Доля кредитов физическим лицам в совокупном портфеле банков выросла с 5% в 2004 году до 10% в 2005. Эксперты, занимающиеся исследованиями в области кредитования, заявляют о надвигающемся буме кредитования в России. Причинами данного процесса являются несколько факторов:

" во-первых, это продолжающийся экономический рост, следствием которого является рост уровня жизни населения и, следовательно, увеличение потребления; большая доля заимствований со стороны граждан также объясняется возросшим доверием к проводимой властями политике, и, соответственно, уверенностью в завтрашнем дне; 

" во-вторых, фактором, благоприятно сказывающимся на темпах роста числа кредитов, является конкуренция между банками в предоставлении своих услуг: выход иностранных банков на российский рынок, а также увеличение числа отечественных способствует улучшению условий предоставления кредитов, технологическому усовершенствованию процесса и общей дифференциации банковских услуг;

" в-третьих, оказывает свое влияние и психологический фактор: все большее количество россиян отходят от позиции "недопотребить сегодня, но обеспечить лучшие условия существования будущим поколениям";

" в-четвертых, развитию рынка кредитования также способствует заинтересованность самих банков в оказании такого рода услуг - данный вид бизнеса становится все более прибыльным - "при среднем уровне прибыли в банковском секторе на уровне 20% потребительское кредитование может приносить в 1,5-2 раза больше" . Как следствие, банки проводят активную маркетинговую и рекламную политику, продвигая разнообразные кредитные продукты.
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