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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Банк считается ликвидным, если суммы его денежных средств, которые банк име-ет возможность быстро мобилизовать из иных источников, позволяют своевременно выполнять обязательства по пассиву. Баланс считается ликвидным, если его со-стояние позволяет за счет быстрой реализации средств по активу покрывать сроч-ные обязательства по пассиву. 

На ликвидность баланса банка влияет структура его активов: чем больше доля первоклассных ликвидных средств в обшей сумме активов, тем выше ликвидность банка. Активы банка по степени их ликвидности можно разделить на три группы: 

1. Ликвидные средства, находящиеся в немедленной готовности, или первокласс-ные ликвидные средства. В их числе - касса, средства на корсчете, первоклассные векселя и государственные ценные бумаги. В ИКБ "ИЛБ" активы первой группы со-ставляют 439000 + 8000 = 447000 руб. В Уралтрастбанке - 8775000 + 5326000 = 14101000 руб., т.е. даже на первый взгляд первоклассные ликвидные средства Уралтрастбанка значительно превышают аналогичные в ИЛБ.

