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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Изобретение кредита, вслед за деньгами, является гениальным открытием человечества. Благодаря кредиту сократилось время на удовлетворение хозяйст-венных и личных потребностей.

Кредит во многом является условием и предпосылкой развития современ-ной экономики, неотъемлемым элементом экономического роста. Его исполь-зуют как крупные предприятия и объединения, так и малые производственные, сельскохозяйственные и торговые предприятия. Им пользуются как государства и правительства, так и отдельные граждане. Кредит обслуживает движение ка-питала и постоянное движение различных общественных фондов. Благодаря кредиту в народном хозяйстве производительно используются средства, высво-бождаемые в процессе деятельности предприятий, в процессе выполнения госу-дарственного бюджета, а также сбережения населения и ресурсы банков.

Кредит, таким образом, представляет собой форму движения ссудного ка-питала, т.е. денежного капитала, предоставляемого в ссуду. Необходимость и возможность кредита обусловлена закономерностями кругооборота и оборота капитала, в процессе воспроизводства: на одних участках высвобождаются вре-менно свободные средства, которые выступают как источник кредита, на дру-гих возникает потребность в них.

В условиях перехода России к рынку роль и значение кредитных отноше-ний возрастают. Развитие рыночных отношений предполагает максимальное со-кращение централизованного перераспределения денежных ресурсов и переход преимущественно к горизонтальному их движению на финансовом рынке. Из-меняется роль кредитных институтов в управлении народным хозяйством, по-вышается роль кредита в системе экономических отношений.
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