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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В течение сознательной жизни человек неизбежно овладевает несколькими, порой неожиданными профессиями и только одной обязательно: он становится микробанкиром для самого себя, неизбежно вступая в круговорот денежного обращения - ссужает своих друзей деньгами и является их должником, планирует приобретения и реализует накопленные ценности. Это не зависит от того, любит человек деньги или презирает их, присуща ему щедрость или скупость, азартен он или нет, богат или беден…..

Человечество оформилось в систему планетарного масштаба в конце неолита. Скачкообразные переходы к новым технологиям и отношениям (в т.ч. имущественным) в обществе характеризовалось последовательными революциями: производственной, промышленной, технической, технологической и, наконец, информационной. Каждая из них накладывала отпечаток на систему имущественных, а позднее товарно-денежных отношений в обществе. 

Своим зарождением банки обязаны созданию первых монетных систем денежного обращения. Экономические механизмы, использующие банковскую систему как движущую силу перераспределения капиталов, оказались наиболее действенными в построении современных общегосударственных моделей экономики, а денежные отношения стали наиболее сложными из всех отношений в природе и обществе [21, С.5].

Банковская деятельность - органичная составляющая современной цивилизации. 

История сберегательного дела в России насчитывает более 150 лет. Началась она в тот самый период, когда вслед за ведущими европейскими державами Россия вступила на путь развития и накопления своей финансовой мощи. 

Это - непростой путь, которым по-своему следует всякая великая держава. И в переломные эпохи, когда народное благосостояние подвергается особенно тяжелым испытаниям, сберегательное дело оставалось одним из немногих средств их преодоления. Первые государственные кассы были учреждены по Высочайшему повелению в 1841 году. В дальнейшем, несмотря на все невзгоды, выпавшие на долю России, народ сумел сохранить и развить лучшие традиции своей хозяйственной жизни, пронеся их через три революции, две мировые и одну гражданскую войны [20, С.7].
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