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Список использованных источников

Введение

Становление рыночных отношений и развитие коммерческих банков актуализировало задачу получения ими доходов, основным источником которых является кредитование.

Развитие множества кредитных учреждений, существующих в условиях конкуренции породило проблему кредитных рисков на финансовом рынке.

Поэтому построение грамотной кредитной политики коммерческим банком и ее эффективность являются главной стратегической задачей любой кредитной организации.

Для увеличения доходности любого кредитного учреждения необходимо найти компромисс между доходностью услуг кредитного банка и удовлетворением потребностей клиентов.

Кредитование как форма деятельности всегда связана с риском утраты денежных средств. Главная задача банка в таких условиях: учесть возможный банковский риск и соотнести его с возможной банковской прибылью.

Современная направленность исследуемой проблемы обусловлена, с одной стороны, недостаточной ее разработанностью, с другой - необходимостью систематизации имеющихся подходов к построению кредитной политики банка. Необходимо уделить внимание системному подходу в оценке кредитных операций коммерческих банков.
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