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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Актуальность темы. Счета в драгметаллах позволяют получать надежный доход. Однако в случае банкротства банка государство не возместит убытки "драгоценным" вкладчикам.

Золото, серебро, платина, палладий - ограниченные природные ресурсы, поэтому в будущем их стоимость будет только расти...

Металлические счета - счета, открываемые кредитной организацией для осуществления операций с драгоценными металлами (Положение о совершении кредитными организациями операций с драгоценными металлами на территории Российской Федерации и порядке проведения банковских операций с драгоценными металлами ЦБ РФ от 1 ноября

Счет, открываемый банком юридическим и физически лицам с целью проведения операций с драгоценными металлами. Металлический счет представляет собой счет банка (лоро) в депозитарии, на котором указывается определенное количество металла в граммах с определением его чистоты, а сам эквивалент металла хранится в хранилище (депозитарии) банка. Проценты по металлическому счету банком не начисляются, и доход клиента зависит от роста цен на золото на мировом рынке.

Банк, открывающий обезличенный металлический счет для операций с драгоценными металлами, не обязан сообщать об этом в налоговые органы.

Вывод финансового ведомства основывается на том, что обезличенный металлический счет не подпадает под определение счета, приведенное в Налоговом кодексе.

Целью настоящей р
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