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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Исторически обязательные резервы развились из необходимости для банков все-гда иметь наготове денежную наличность в виде так называемых кассовых резервов для бесперебойного возврата вкладов и депозитов по требованию вкладчиков и прове-дения расчетов с другими банками. Иными словами, кассовые резервы, хранившиеся банками в центральном банке, служили гарантийным фондом для выполнения указан-ных обязательств банков.

Обязательные резервы как инструмент денежно-кредитной политики впервые бы-ли введены в 1863 году в США согласно Банковскому акту. 

В настоящее время обязательные резервы широко используются центральными банками многих зарубежных стран. Цели использования резервирования, актуальность и значимость этого инструмента, а также сами механизмы резервных требований в различных странах отличаются друг от друга. Отличаются также нормы резервов и пе-речень статей баланса, подлежащих резервированию. Однако, несмотря на различия, обязательные резервы являются важным инструментом денежно-кредитной политики центральных банков этих зарубежных стран. Они используются не только для текущего воздействия на денежную массу, но и для решения целого ряда других задач. Разли-чия в роли, которая отводится центральными банками обязательным резервам, в ос-новном связаны с текущей экономической ситуацией в каждой конкретной стране и с задачами, которые решаются путем использования данного инструмента денежно-кредитной политики. Изменение резервных требований оказывает достаточно резкое и прямое воздействие на банковскую систему, сопровождается широкомасштабной кам-панией в средствах массовой информации и оказывает значительный психологический эффект, в связи с чем, центральные банки вынуждены использовать данный инстру-мент с большей осторожностью, нежели операции на открытом рынке и изменение учетной ставки.
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