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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Расчетные и платежные операции обеспечивают процессы обмена товаров и услуг, распределение и перераспределение созданных стоимостей, доходов, являются одним из важнейших элементов рыночного хозяйствования. От четкости и надежности функционирования расчетного механизма в решающей степени зависит состояние как отдельных субъектов, так и экономики страны в целом.

Межбанковские расчеты возникают тогда, когда плательщик и получатель обслуживаются разными банками. Составной частью расчетов осуществляемых банками являются межбанковские расчеты.

В настоящее время в России не существует единой сети межбанковских расчетов. Параллельно действуют несколько различных систем проведения платежей между кредитными организациями как общероссийских, охватывающих всех участников расчетных операций, так и локальных, в которые входят только некоторые из них.

Эти системы можно классифицировать следующим образом:

1. Расчеты через учреждения Центрального банка России (РКЦ). 

2. Внутрирегиональный зачет (клиринг) между кредитными учреждениями, обслуживающимися одним региональным центром информации (РЦИ)

3. Внутри и межрегиональные электронные платежи.

4. Прямые корреспондентские отношения между коммерческими банками.

5. Локальные сети (например, для расчетов между головным банком и его филиалами).

6. Расчеты через независимые (негосударственные) клиринговые палаты.
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