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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Вексельное обращение существует в экономической жизни различных стран уже несколько веков. За это время накоплен значительный опыт использования векселей, имеются различные варианты этих ценных бумаг.

Ни один из инструментов современного финансового рынка, кроме, конечно, самих денег во всех многочисленных проявлениях их экономических функций, не может сравниться по своей истории и значению с векселем. Именно развитие вексельного обращения привело к обезналичиванию всех денежных расчетов: вытеснению из денежного обращения металлов - золота и серебра, замене эквивалентов менового оборота бумажными символами.

Актуальность темы заключается в том, что вексельное обращение становится в настоящее время одним из наиболее обсуждаемых вопросов функционирования денежного рынка и рынка ценных бумаг России. Этот финансовый инструмент, уже несколько столетий применяющийся в мировой практике, только осваивается российскими предпринимателями и банками на внутреннем рынке. 

Проблема неплатежей в народном хозяйстве страны - одна из тех, решение которых возможно при активном взаимодействии государства и коммерческих банков. 

В этой связи внимание общественности не может привлечь проводимая рядом коммерческих банков программа внедрения вексельного обращения. Банкиры надеются, что эта программа в какой-то мере активизирует деятельность российских производственников, особенно в тех отраслях, где большая часть задолженностей приходится на долги предприятий государству. Прежде всего, использование банковских векселей будет способствовать ликвидации взаимных задолженностей предприятий посредством выпуска срочных и бессрочных векселей.

Также одним из необходимых условий успешной реализации вексельных программ являются наличие и активная работа разветвленной сети банков, принимающих векселя к оплате. При этом происходит значительное ускорение взаиморасчетов, так как расчет с использованием векселей в отличие от безналичных переводов можно произвести всего за несколько минут.

Таким образом, уже сейчас можно говорить о том, что деятельность крупнейших российских коммерческих банков по налаживанию системы вексельного обращения будет способствовать успешному решению возникающих при этом проблем: увеличению их собственного капитала и созданию поддерживающей программы банковской сети. В конечном счете, это позволило гибко, без дополнительных бюджетных расходов решить проблему неплатежей в народном хозяйстве.

Цель настоящей работы - изучение особенностей организации проведения операций банка с векселями.

Предметом исследования являются векселя коммерческих банков, объектом исследования - особенности проведения вексельных операций.

Объект работы -векселя банков.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

определить понятие векселя как инструмента расчетно-кредитных отношений;

рассмотреть виды операций, совершаемых кредитными организациями с векселями;

привести документы, которые используются при оформлении вексельных операций;

охарактеризовать особенности бухгалтерского учета операций с векселями.

Методологической основой при написании работы послужили нормативные правовые акты банковского и бухгалтерского законодательства, специальная литература по заданной тематике, публикации в периодических изданиях, а также материалы информационных порталов в сети Интернет.
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