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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Актуальность курсовой работы обусловлена тем, что российская банковская система последние несколько лет работала под разговоры о ее реструктуризации, параметры и цели которой - по крайней мере, до недавних пор - были не вполне ясны. В итоге через пять лет после кризиса мы имеем неоднозначный результат. С одной стороны, например, сохраняется недокапитализация сектора: на 1 января 2004 года у 80-85% кредитных организаций капитал не дотягивает до 5 миллионов долларов, а совокупный объем собственных средств всех российских банков едва превысил 28 миллиардов долларов.

С другой стороны, роль банковского сектора - именно как финансового посредника - повышается. За 2001-2003 годы привлеченные средства предприятий увеличились в два раза, а сумма частных вкладов - в 3,4 раза. Экономика страны явно испытывает на себе благоприятные последствия такой динамики: рост инвестиций в 2003 году составил 12,5% против 2,6% годом ранее. Едва ли это произошло бы без банковских кредитов экономике, которые за те же годы выросли втрое. В розничном сегменте был зафиксирован еще более впечатляющий рост - в пять раз, с 55 до 280 миллиардов рублей. 

Актуальность изучения развития банковского сектора Кемеровской области обуславливается в свою очередь тем, что область по количеству действующих кредитных организаций на 01.04.2006г. по Сибирскому Федеральному округу занимает 3 место, по Российской Федерации - 15 место. По количеству филиалов в Сибирском Федеральном округе наш регион на 6 месте, а по Российской Федерации занимает 18 место. 

Темпы наращивания ресурсной базы банковского сектора региона увеличиваются, за первый квартал 2006 года их прирост составил 13,0% против 6,9% за анализируемый период 2005 года. Развитие кредитных организаций характеризуется увеличением объемов банковских операций. С начала текущего года объем вкладов населения увеличился на 9%, по сравнению с 01.04.2005г. их объем возрос на 80%, чему способствовал ряд факторов, связанных с предложением банками новых видов услуг на рынке, и внедрением системы страхования вкладов.

Цель работы: рассмотрение практического состояния банковского сектора в России и в частности в Кемеровской области.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие основные задачи:

- описание перспектив развития банковского сектора;

- приведение статистического материала, согласно теме курсовой работы;

- выделение проблем банковского сектора России и Кемеровской области в частности;

- формулирование выводов.

1. Теоретические основы развития банковского сектора в России

1.1. Условия развития банковского сектора

Оправившись после августовского кризиса 1998 года, банковская система страны не приобрела еще необходимого запаса прочности, испытывает затруднения в наращивании своей капитальной базы. Велико еще число кредитных организаций, неустойчивых в финансовом отношении. Как на федеральном, так и на региональном уровне ощущается еще слабость банковского воздействия на развитие реального сектора экономики. В деятельности банковской системы и ее отдельных институтов сохраняется ряд противоречий, которые снижают эффективность хозяйствования, возможность развития более ускоренными темпами. 

Понятно, что дальнейшее развитие отечественной экономики возможно только с опорой на устойчивую банковскую систему, которую следует рассматривать на макро- и микроуровне, с позиции взаимодействия ее отдельных элементов и с позиции взаимодействия отдельных частей каждого банка взятого в отдельности. Данный аспект анализа позволяет выразить то общее, что делает банковскую систему органической частью экономической системы в целом, специальное, характерное для взаимосвязи ее элементов друг с другом, и специфическое, характерное для взаимодействия частей структуры каждого отдельного банка.

Устойчивая банковская система в экономическом смысле всегда демонстрирует позитивное развитие, как в настоящем, так и будущем, не отдельные случаи успеха или временную стабилизацию либо подъем ее отдельных секторов, а устойчивое, постоянное динамическое развитие, не подверженное риску потерь. Устойчивость банковской системы и коммерческих банков - это то, что приобретается, изменяется в процессе функционирования в сторону прогресса. 

Абсолютной устойчивости банковской системы и ее отдельных блоков не существует. В историческом плане известно, что на смену одному ее типу приходит другой. Банковская система перестает функционировать при выполнении ею своих целей и задач, поставленных историей развития человеческой цивилизации. 

Проблема устойчивости банковской системы перерастает национальные границы. Развивающиеся страны - не единственные субъекты, где действие деструктивных процессов оказалось наиболее разрушающим. Построение модели банка, банковской системы, наиболее защищаемой от общеэкономических и социальных потрясений, становится общенациональной проблемой, приоритетной экономической задачей современного мира. Вероятно, ни одному поколению XXI века придется сталкиваться с необходимостью создания прочной банковской конструкции, способной защитить общество от потерь. 

Представляется, однако, что переход современного мира к устойчивой модели банковской системы потребует кардинальных изменений, отказа от
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