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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Страхование на российском рынке появилось позднее, чем в крупнейших европейских странах под воздействием его успешного развития в Англии и Германии. Особенность становления отечественного страхования (как акционерного, так и - позднее - взаимного) состояла в том, что оно не было следствием инициативы торгово-промышленных кругов, как в Европе, а развивалось сверху, нередко под давлением властей. Это относилось, прежде всего, к важнейшему для нашей страны страхованию от огня. Первым Российским страховым учреждением стала созданная в 1786 году при Государственном заемном банке так называемая Страховая экспедиция "для приема в оной каменных домов, заводов и фабрик". Задачей банка была организация ипотечного кредита для дворян и горожан: выдача им долгосрочных денежных ссуд под залог недвижимости.

Манифест императрицы Екатерины II от 28 июня 1786 года "Об учреждении Государственного заемного банка" категорически требовал от банка перед выдачей кредита производить страхование заложенных в нем строений. Для выполнения этой цели последующим манифестом от 23 декабря того же года и была учреждена Страховая экспедиция. По манифесту страхования стоимость здания законодательно устанавливалась в том же размере, что и залоговая - в ? оценочной стоимости, чтобы хозяин "не льстясь поручением за сгоревшее платежа, имел больше попечения о целостном сохранении здания".

Манифестами 1786 года об учреждении Государственного заемного банка и Страховой экспедиции устанавливалась государственная монополия на страхование, поскольку запрещалось "всякому в чужие государства дома и фабрики здешние отдавать на страх и тем выводить деньги во вред или убыток государственный". Вместе с тем эта монополия не носила абсолютного характера. За заграничное страхование манифест от 24 декабря 1786 года угрожал нарушителю "лишиться Нашего Покровительства в случае ему от тамошних страховых контор обиды" и штрафом в 1,5% от страховой суммы, равным по размеру страховой премии, уплачиваемой при страховании имущества в Страховой экспедиции. На практике принцип государственной монополии на страхование оказался простой декларацией. Это подтверждается тем что после издания в 1798 году манифеста о Вспомогательном банке для дворянства, разрешавшем ему принимать в залог заводы и фабрики, застрахованные за границей, таких строений "действительно было принято в залог (застрахованных в Лондоне) на 3.050.200 р.". С этого времени и сам Государственный заемный банк стал выдавать ссуды под залог строений, застрахованных в иностранных государствах.

