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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Проводимая в стране экономическая реформа открыла новый этап в разви-тии банковского дела. Особую актуальность в условиях перехода к рынку приоб-ретают вопросы перспектив развития банков и других кредитных институтов в нашей стране, ее практическая реализация.

Решение поставленной задачи возможно лишь на основе изучения практи-ческого осмысления функционирования российских, а также зарубежных банков и внедрения наиболее прогрессивных, рациональных форм и методов работы на практике.

В последние годы идет бурный процесс формирования финансовых рынков - денежного рынка и рынка капиталов. Развитие последнего невозможно без со-вершенствования двуединого, взаимосвязанного процесса мобилизации сбереже-ний и инвестирования средств. Сбережения представляют собой разность между доходами и потреблением.

Инвестиции - вложения средств с целью получения дохода. Формы инве-стирования сбережений могут быть различными: прямое вложение средств в про-изводство и косвенное, когда между владельцами сбережений и их конечным "по-треблением" выступают те или иные финансовые посредники. Важно, чтобы в ко-нечном счете вложенные средства выступали как фактор, способствующий разви-тию производства и оздоровлению экономики.

Выполнение банковских операций с широкой клиентурой - важная особен-ность современной банковской деятельности во всех странах мира, имеющих раз-витую кредитную систему.

Реформа кредитной системы девяностых годов вызвала к жизни новые коммерческие банки и внесла элементы конкуренции в банковскую сферу.

Известно, что ведущие коммерческие банки России стремятся выполнять широкий круг операций и услуг для своих клиентов с тем, чтобы расширить свою доходную базу, повысить рентабельность и конкурентоспособность. При этом важно иметь в виду, что развитие банковской деятельности предполагает предос-тавление банковских услуг с минимальными издержками для клиентов и самого банка, использование приемлемых цен на услуги, необходимые клиентам.

Эффективная гибкая система банковских операций с широкой клиентурой может и должна способствовать мобилизации внутренних сбережений. Особое значение приобретает в этой связи гибкое банковское обслуживание, способное реагировать на формирующиеся потребности изменяющейся экономики. Конку-ренция на рынке банковских услуг также влияет на количественные и качествен-ные характеристики банковского обслуживания.

Наряду с выполнением традиционных банковских услуг населению - при-влечением средств в депозиты, предоставлением ссуд и осуществлением расчетно-кассового обслуживания населения - современные банковские институты в нашей стране начинают выполнять также электронные услуги, маркетинговые исследо-вания по заказу клиентов, валютные операции, прочие услуги, в том числе трасто-вые, информационно-справочные консультационные, фондовые и другие.
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