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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Коммерческие банки составляют основу современной банковской системы, которая согласно действующему законодательству включает в себя Банк России, кредитные организации, филиалы и представительства иностранных банков. Этим объясняется актуальность выбранной мною темы курсовой работы.

Банк России является Центральным банком Российской Федерации. Его уставный капитал (в размере 3 млрд. руб.) и иное имущество находятся в федеральной собственности. Банк России осуществляет полномочия по владению, пользованию и распоряжением имуществом Банка России. Он выполняет функции денежно-кредитного регулирования, банковского регулирования и надзора и одновременно является расчетным центром банковской системы.

Кредитная организация - это юридическое лицо, которое для извлечения прибыли как основной цели своей деятельности на основании специального разрешения (лицензии) Центрального банка РФ имеет право осуществлять банковские операции, предусмотренные законом. Все кредитные организации, имеющие лицензию Банка России, включаются в состав банковской системы. Согласно Закону "О банках и банковской деятельности" в Российской Федерации возможно создание кредитных организаций двух видов: банков и небанковских кредитных организаций.

Небанковская кредитная организация - кредитная организация, имеющая право осуществлять отдельные банковские операции, предусмотренные законом. При этом определено, что допустимые сочетания банковских операций для небанковских кредитных организаций должен устанавливать Банк России. Пользуясь предоставленными ему полномочиями, Банк России в настоящее время выделил три типа небанковских кредитных организаций:

- расчетные;

- депозитно-кредитные;

- небанковские кредитные организации инкассации.

Банк в процессе своей деятельности совершает определенные операции и сделки, направленные на удовлетворение потребностей клиентов в банковских услугах и обеспечение своей деятельности как хозяйствующего субъекта. Основными банковскими операциями, отражающими специфику деятельности банков, являются:

- привлечение во вклады денежных средств физических и юридических лиц;

Размещение привлеченных средств от своего имени и за свой счет на условиях возвратности, платности и срочности;

- открытие и ведение банковских счетов физических и юридических лиц.

Одновременное, систематическое выполнение указанных операций образует фундамент деятельности любого банка. Помимо основных операций банки могут также выполнять ряд других банковских операций:

- расчеты по поручению физических и юридических лиц, в том числе банков корреспондентов;

- инкассацию денежных средств, векселей, платежных и расчетных документов и кассовое обслуживание клиентов;

- куплю - продажу иностранной валюты в наличной и безналичной формах;

- привлечение во вклады и размещение драгоценных металлов;

- выдачу банковских гарантий;

- переводы денежных средств по поручению физических лиц без открытия банковских счетов.

Кроме того, в соответствии с российским банковским законодательством коммерческие банки помимо перечисленных выше банковских операций вправе осуществлять следующие сделки:

- лизинговые;

- выдачу поручительства за третьих лиц, предусматривающих исполнение обязательств в денежной форме;

- приобретение прав требований по исполнению обязательств от третьих лиц в денежной форме;

- доверительное управление денежными средствами и иным имуществом физических и юридических лиц;

- предоставление в аренду физическим и юридическим лицам специальных помещений или находящихся в них сейфах для хранения документов и ценностей;

- оказание консультационных и информационных услуг.

Банк также вправе выполнять иные сделки, необходимые для обеспечения его функционирования как юридического лица в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Все банковские операции и сделки осуществляются в рублях, а при наличии соответствующей лицензии Банка России - и в иностранной валюте. Правила осуществления банковских операций устанавливаются Банком России.

Целью курсовой работы является раскрыть понятие и значение поручительства и гарантий в банковской практике.

Для достижения цели работы были поставлены следующие задачи:

1. Рассмотреть понятие и сущность поручительства и гарантий в банковской практике;

2. Проанализировать применение гарантий и поручительства в банковской деятельности;

3. Рассмотреть проблемы и пути решения использования поручительства и гарантий в банковской практике.
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