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Введение

Актуальность данной дипломной работы состоит в том, что у предприятий всех форм собственности все чаще возникает потребность привлечения заемных средств для осуществления своей деятельности и извлечения прибыли. Наиболее распространенной формой привлечения средств является получение банковской ссуды по кредитному договору. Именно поэтому тема дипломной работы является актуальной в настоящее время, ведь экономическое состояние страны в значительной мере зависит от состояния кредитно-денежной системы.

Объектом исследования данной дипломной работы являются особенности краткосрочного кредитования в деятельности банка, их место и значимость. 

Степень разработанности данной проблемы. Многие авторы, такие как Л.А. Дробозина, Г.Г. Коробова, О.И. Лаврушина, А.Н. Трошин и другие, рассматривают в своих работах общую теорию финансов и денежного обращения. Проблему ипотечных кредитов и небанковских форм кредита рассматривают такие авторы, как И. Баранник, П.Р. Тараканов и др. Однако, проблемам особенностей краткосрочного кредитования пока уделено недостаточно внимания, поэтому автор считает целесообразным рассмотрение избранной темы в дипломной работе.

Предметом исследования представленной работы выступают кредитные отношения в условиях развития рынка России. 

Целью работы является определение особенностей краткосрочного кредитования в деятельности банка. В соответствии с поставленными целями необходимо разрешение следующих задач:
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