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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Чтобы оценить суть изменений, внесенных Гражданским кодексом в правовое регулирование расчетных отношений, достаточно вспомнить, что в ГК 1964г. все регулирование расчетов исчерпывалось единственной статьей, предусматривавшей, что "платежи по обязательствам между государственными организациями, колхозами и иными кооперативными и общественными организациями производятся в порядке безналичных расчетов через кредитные учреждения, в которых указанные организации в соответствии с законом хранят свои денежные средства. Порядок и формы расчетов определяются законодательством Союза ССР".

До введения в действие Гражданского кодекса РФ (части второй) практически вся регламентация безналичных расчетов регулировалась правилами, содержащимися в подзаконных актах, и прежде всего в нормативных актах Госбанка СССР, а затем и Центрального банка Российской Федерации (Банка России). Указанные правила не обладали авторитетом закона и не отличались стабильностью.

В настоящее время ГК РФ не содержит исчерпывающего перечня форм расчетов, которые могут быть использованы участниками имущественного оборота, а ограничивается регулированием основных из них. Стороны по договору вправе избрать любую из существующих форм расчетов. При этом их выбор ограничен формами расчетов, предусмотренными законом и установленными в соответствии с ним банковскими правилами, а также иными формами расчетов, которые могут осуществляться в соответствии с применяемыми в банковской практике обычаями делового оборота.

Предметом рассмотрения настоящей работы являются отношения между участниками расчетов, осуществляемых с использованием банковских карт, эмитируемых кредитными организациями - резидентами Российской Федерации в пределах российских платежных систем (далее по тексту - участники расчетов с использованием банковских карт), связанные с возникновением, исполнением и прекращением соответствующих содержанию данных отношений денежных обязательств. Развитие обращения пластиковых карт в Российской Федерации осуществляется практически при отсутствии специального нормативного регулирования, в том числе на уровне банковских правил. Судебная практика по данному вопросу также не содержит достаточного для проведения исследования материала по той причине, что большинство споров рассматривается в рамках споров по договорам банковского счета и (или) банковского вклада, что исключает из поля зрения особые элементы структуры отношений участников расчетов с пластиковыми картами. Споры иного характера разрешаются, как правило, в соответствии с процедурой, устанавливаемой внутренними правилами платежных систем, которая в большинстве случаев не предусматривает исполнение принятых органами платежной системы решений в принудительном порядке с использованием полномочий соответствующих государственных органов.
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