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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Банки - одно из центральных звеньев системы рыночных структур. Развитие их деятельности - необходимое условие реального создания рыночного механизма. Процесс экономических преобразований начался с реформирования банковской системы. Эта сфера динамично развивается и сегодня.

Длительное время банки были государственными органами и выступали одной из "несущих конструкций" административно-командной системы управления экономикой. В результате организация банковского дела в стране утратила традиции и опыт российских банков. Сегодня, строя рыночную экономику, мы вынуждены наверстывать упущенное. Необходимо в короткие сроки выйти на уровень современного мирового уровня организации банковского дела.

Банки выполняют разнообразные функции и вступают в сложные взаимоотношения между собой и другими субъектами хозяйственной жизни.

Наряду с этим, поскольку в процессе деятельности коммерческого банка затрагиваются имущественные и иные экономические интересы широкого круга предприятий, организаций, граждан, которые являются его акционерами, вкладчиками, кредиторами, государство в лице Центрального банка России, давшего лицензию (разрешение) на деятельность коммерческого банка и тем самым в определенной мере поручившись за законность, правомерность и надежность его работы осуществляет надзор за его деятельностью, состоянием ликвидности, финансовым положением с использованием как экономических, так и административных методов управления.

Объект исследования - деятельность коммерческих банков.

Предмет исследования - правовые основы деятельности коммерческих банков.

Цель исследования - изучить правовые основы деятельности коммерческих банков.

Задачи исследования:

1. Дать характеристику коммерческого банка, рассмотреть порядок его создания и регистрации.

2. Рассмотреть виды банковских операций и сделок.

3. Представить характеристику ресурсов коммерческого банка и его организационной структуры.

4. Рассмотреть правовые основы ответственности и ликвидации коммерческих банков.

5. Дать подробную характеристику регулирования деятельности коммерческих банков.

Информационной базой для написания работы послужили материалы Закона РФ "О банках и банковской деятельности в РФ", а также публикации таких авторов, как: Ю.А. Бабичева, А.Л. Даллакян, А.В. Калтырин, С.Ю. Карнаух, О.И. Лаврушина, Н. Маренков, Г.А. Ухтуев и др.
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Примечания:

