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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Деньги - инструмент, опосредствующий человеческие отношения. Деньги - это не технические средства обращения. Они отражают глубокие общественные отношения. Сущность денег заключается в том, что они обладают свойством всеобщей, непосредственной обмениваемости, представляют собой кристаллизацию меновой стоимости.

История знает несколько видов денег: первые деньги были металлическими, затем появились бумажные и кредитные. Как разновидности кредитных стали использоваться электронные деньги, на смену им пришли кредитные и дебетовые карточки.

Кредитные деньги принадлежат к высшей сфере общественно-экономического процесса и управляются совершенно особыми законами. В своем развитии кредитные деньги прошли несколько стадий развития: вексель, банкнота, чек, электронные деньги, дебетовые и наконец - кредитные карточки.

Системы карточных расчетов получили распространение во многих странах мира, а сами расчеты приобрели международный характер. Сегодня платежные системы на базе пластиковых карт стали неотъемлемым атрибутом финансовой системы любого индустриально-развитого государства. Сами по себе пластиковые карточки - инструмент розничного рынка. Они предназначены для массового обслуживания и рассчитаны на привлечение свободных средств населения.

Банкоматы, кассовые терминалы для пластиковых карт, "Eurоcard", "Visa", "Cirrus" с телевизионных экранов, где их можно было наблюдать лишь в импортных фильмах, переместились на улицы наших городов. И теперь в Томске, к примеру, те же банкоматы становятся также привычны глазу, как таксофоны. Пластиковые карты - целая планета. И все большее число людей приобщается к ним, как к пейджерам или мобильникам

В настоящее время в России наиболее распространенным видом кредитных денег являются банкноты и кредитные карточки, которые являются инструментом безналичного платежного механизма.

Системы карточных расчетов получили распространение во многих странах мира, а сами расчеты приобрели международный характер. Сегодня платежные системы на базе пластиковых карт стали неотъемлемым атрибутом финансовой системы любого индустриально-развитого государства.

Россия переживает настоящий "пластиковый бум". Пластиковая банковская карта из разряда вещей, которые принадлежат только элите, перешла в категорию удобного платежного средства для представителей среднего класса. 

Поэтому столь актуальной является тема курсовой работы работы "Роль пластиковых карт в инструмент безналичных расчетов".

Цель курсовой работы - исследовать и определить роль пластиковых карт в платежном обороте Российской Федерации. Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- исследовать сущность безналичного оборота в Российской Федерации;

- определить виды пластиковых карточек, находящиеся в платежном обороте Российской Федерации;

- исследовать порядок осуществления операций с использованием пластиковых карточек в России и его законодательную основу;

- выявить проблемы и перспективы развития операций, осуществляемых при расчетах пластиковыми картами.

Объекты исследования - банки Томска.

Предмет исследования - операции банков Томска с использованием пластиковых карт.

При написании курсовой работы использовалась учебная и методическая литература, материалы периодической печати, электронная библиотека "Законодательство Российской Федерации. Ваше право", сайты банков Томска.

1. РОЛЬ ПЛАСТИКОВЫХ КАРТ В БЕЗНАЛИЧНОМ ПЛАТЕЖНОМ ОБОРОТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

1.1 Понятие безналичного платежного оборота

Платежный оборот - часть денежного оборота предприятий, отражающая движение денег как средства платежа, погашения обязательств.[24, c.250] Основную часть платежного оборота составляют платежи поставщикам материалов, плата за работы и услуги.

Денежными платежами начинается и завершается кругооборот средств, вложенных в предприятие. Механизм платежей (расчетов) должен быть построен таким образом, чтобы исключить временной разрыв между моментом возникновения обязательства платить и моментом завершения движения денежных средств от плательщика к получателю, совершаемого во исполнение этого обязательства.

Купюры и монеты имеют много технических недостатков и неудобств, совершенно нетерпимых в современных условиях хозяйствования. Поэтому предпочтение отдано деньгам, имеющим депозитное происхождение, то есть имеющим форму записи в каком-либо учетном регистре. Необходимое изменение остатка денежных средств, принадлежащих физическим лицам достигается в этом случае простым изменением записи.

Таким образом, основная часть расчетов между контрагентами - поставщиками и покупателем товаров, грузоотправителем и транспортной организацией, налогоплательщиком и бюджетом, кредитной организацией и заемщиком - производится без посредства наличных денег, путем проведения бухгалтерских записей по их счетам.

Безналичные расчеты между контрагентами производятся через посредника, который берет на себя проведение всех процедур списания и зачисления денежных средств по соответствующим счетам. Таковым посредником выступает банк или иное кредитное учреждение, где участники
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