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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Объем добычи золота в мире составляет около 2600 тонн в год. Ежедневный оборот золота на Лондонской бирже цветных металлов – примерно 900 тонн. Россия входит в число 6 стран, имеющих крупнейшие по запасам золоторудные месторождения. В 2002 году Россия вышла на 4 место в мире по добыче золота. До 2015 года в РФ будет введено в строй еще около 40 золотых месторождений.

Организация биржевой торговли золотом в России положительно повлияет на развитие рынка драгоценных металлов в целом. Во-первых, в связи с появлением места, где всегда можно купить или продать необходимый товар, он становится более ликвидным. Во-вторых, биржа, основная функция которой - обеспечение исполнения заключенных на ней сделок и организация проведения своевременных расчетов, позволяет снизить риск неисполнения сторонами своих обязательств по сделке. Это очень важно сегодня в России, где рисков и так предостаточно. 

Кроме того, биржа, постоянно выставляя котировки на свой товар, чутко реагирует на рыночную ситуацию, что позволяет, с одной стороны, всегда иметь реальное представление о рынке, с другой стороны, при правильной организации торгов способствовать стабилизации при рыночных кризисах. Все это объясняет, почему рынок любого товара является полноценным только при наличии в нем биржевого сектора. 

Целью работы является рассмотрение биржевого рынка драгоценных металлов. Для достижения данной цели необходимо выполнить следующие задачи: рассмотреть классификацию операций на биржевом рынке драгоценных металлов; дать характеристику основных центров биржевой торговли драгоценными металлами; раскрыть основные проблемы биржевого рынка драгоценных металлов в России.
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