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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Проводимая в стране экономическая реформа открыла новый этап в развитии банковского дела. Особую актуальность в условиях перехода к рынку приобретают вопросы перспектив развития банков и других кредитных институтов в нашей стране, ее практическая реализация. Решение поставленной задачи возможно лишь на основе изучения. практического осмысления функционирования российских, а также зарубежных банков и внедрения наиболее прогрессивных, рациональных форм и методов работы на практике. В последние годы идет бурный процесс формирования финансовых рынков - денежного рынка и рынка капиталов. Развитие последнего невозможно без совершенствования двуединого, взаимосвязанного процесса мобилизации сбережений и инвестирования средств. Сбережения представляют собой разность между доходами и потреблением. 

Наряду с выполнением традиционных банковских услуг населению - привлечением средств в депозиты, предоставлением ссуд и осуществлением расчетно-кассового обслуживания населения - современные банковские институты в нашей стране начинают выполнять также электронные услуги, маркетинговые исследования по заказу клиентов, валютные операции, прочие услуги, в том числе трастовые, информационно-справочные консультационные, фондовые и другие. 

Обычно политика банка в сфере обслуживания юридических и физических лиц строится на принципе установления долгосрочных партнерских отношений. Наряду с предоставлением полного спектра банковских услуг, основным приоритетом для банка является повышение их качества и обеспечение защиты интересов клиентов. 

Анализ рынка является своего рода панорамным "моментальным снимком" состояния рыночной конъюнктуры банковских услуг, однако для выявления тенденций анализа рынка в статике недостаточно. Для этого используется другой инструмент маркетингового исследования банковского рынка - наблюдение за рынком. 

Наблюдение за рынком (в отличие от анализа рынка) представляет собой систематическое отслеживание рыночной ситуации в целях выявления конъюнктурных изменений, рыночных тенденций, закономерностей и т. д. Наблюдение за динамикой имущественного положения потребителей банковских услуг позволяет выяснить, каковы размеры и периодичность возникающих в ходе кругооборота излишков и недостатков денежных средств, и сделать выводы о том: нужно ли данной целевой группе в первую очередь предлагать возможности вложения свободного капитала или возможности привлечения заемных средств. Примером наблюдения за рынком банковских услуг является проводимая учреждениями Банка России работа по мониторингу - предприятий в рамках ежеквартальных опросов "Спрос на банковские услуги". 

На основании полученных данных производится оценка степени удовлетворенности и изучение потребностей клиентов в банковских услугах, изучаются текущие и возможные изменения спроса на важнейшие виды банковских услуг. Эта работа может проводиться на федеральном, региональном и местном (локальном) уровне. 

Рассмотрим подробнее основные типы услуг банков, предоставляемые физическим и юридическим лицам.
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