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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

В настоящий момент времени многие банки столкнулись с необходимостью поиска новых подходов к повышению доходности своих операций. Частичное раз-решение данная проблема получила не только за счет увеличения числа предлагае-мых клиентам услуг, но и качественной переоценки структуры операций с клиента-ми,снижение удельного веса ссудосберегающих операций и увеличение объемов операций с ценными бумагами, проводимых банками за счет клиентов и в их пользу. Быстрое развитие получили нетипичные ранее для коммерческих банков операции – лизинг и факторинг, проектное финансирование, консультационные услуги. К ука-занному типу услуг можно отнести и доверительное управление.

Развитие трастовых (доверительных) операций крайне актуально для банков-ской деятельности. В сочетании с традиционными банковскими операциями прове-дение трастовых операций позволит придать дополнительную структурную проч-ность банку, повысит его доходность, усилит позиции в конкурентной среде. Кроме этого, это даст дополнительную эффективность клиентам, будет в целом способст-вовать развитию финансового рынка. 

Осуществляя трастовые операции, коммерческие банки в специфической форме выполняют функцию накопления денежных капиталов и их мобилизацию в произ-водство. Однако следует заметить, что использование трастовых операций позволя-ет маскировать сращивание банковского капитала с нефинансовым капиталом, по-скольку банки вкладывают доверенные им капиталы в акции и облигации крупных корпораций и компаний. Данные операции (преимущественно с ценными бумагами) позволяют банкам установить контроль над корпорациями (так как получение в до-верительное управление ценных бумаг означает передачу основных прав в отноше-нии этих ценных бумаг). Таким образом, трастовые операции коммерческих банков требуют пристального внимания, так как они играют большую роль в банковском деле, а также в связях банков с промышленностью и другими сферами экономики.

Все вышесказанное не вызывает сомнений в актуальности трастовых операций для коммерческих банков, чему и посвящена данная курсовая работа.
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