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Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ОАО Челябинвестбанк создан 17 октября 1990 г. Уставный капитал Банка составляет 29,9 миллионов рублей, собственные средства Банка - более 182 миллионов рублей. Все экономические нормативы, утверждаемые Центральным Банком России, банк соблюдает в течение всего периода работы. 

ОАО Челябинвестбанк произвел полное техническое переоснащение: внедрил современный программно-технический комплекс, автоматизировал все рабочие места. Имея генеральную лицензию Центрального Банка России и высококвалифицированных специалистов, Челябинвестбанк оказывает все виды услуг для российских и иностранных предприятий, осуществляет для них все виды банковских операций в рублях и иностранной валюте, имеет лицензию и совершает операции с драгоценными металлами. 

ОАО Челябинвестбанк является членом платежной системы "Золотая корона" - крупнейшей российской межбанковской системы расчетов по микропроцессорным карточкам, охватывающей практически все регионы России. Банк является одним из лидеров "Золотой короны", объединяя в рамках системы свои филиалы в городах: Челябинске, Санкт-Петербурге, Магнитогорске, Озёрске, Златоусте, Миассе, Копейске, Южноуральске 

Банк имеет лицензию профессионального участника рынка ценных бумаг на осуществление брокерской, дилерской и депозитарной деятельности. 

ОАО Челябинвестбанк является официальным дилером Банка России на рынке ГКО-ОФЗ, является расчетным центром областного займа Администрации Челябинской области и г. Челябинска. 

ОАО Челябинвестбанком открыто 12 филиалов, 13 отделений, 24 пункта обмена валюты. 

В настоящее время ОАО Челябинвестбанк обслуживает более 66 тысяч клиентов.
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