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Введение

Организация финансово-кредитного обслуживания предприятий, органи-заций и населения, функционирование кредитной системы играют исключи-тельно важную роль в развитии хозяйственных структур. От эффективности и бесперебойности функционирования кредитно-финансового механизма зависят не только своевременное получение средств отдельными хозяйственными еди-ницами, но и темпы экономического развития страны в целом. Вместе с тем, эволюция кредитной системы и кредитного дела в полной мере определяется экономической ситуацией в стране, господствующими формами и механизмом хозяйствования. Каждому этапу историко-экономического развития народного хозяйства соответствуют свой тип организации кредитного дела, своя структура кредитной системы, отвечающие соответствующим потребностям в кредитно-финансовом обслуживании отдельных звеньев экономики.

Коммерческий статус дает банку значительную самостоятельность в оп-ределении целей, условий и сроков кредитования, уровня процентных ставок, развитии разнообразных форм банковской деятельности, в использовании по-лученной прибыли, определении штатов и уровня оплаты труда своих работни-ков, укреплении материально-технической базы и решении других вопросов.

В целях создания системы денежно-кредитного регулирования, адекват-ной складывающимся рыночным отношениям, были изменены статус Государ-ственного банка и его роль в экономике страны. Банк был выведен из подчине-ния правительству и получил, таким образом, необходимую независимость. При обретении Россией суверенитета на базе Госбанка был создан Централь-ный банк России на основе концепции, принятой в странах с развитой рыноч-ной экономикой.

В России законодательно сформировалась двухуровневая банковская сис-тема: 

I уровень - Центральный Банк России;

II уровень - коммерческие банки и другие финансово-кредитные учреж-дения, осуществляющие отдельные
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