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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Банки играют огромную роль в дальнейшем углублении и совершенствовании рыночных отношений в стране. В настоящее время уже не только специалисты, но и широкие круги общественности воспринимают как аксиому тот факт, что развитие рыночных отношений, базирующихся на свободной конкуренции, немыслимо без разнообразного и качественного предоставления субъектам рынка банковских услуг. 

Каждый из нас пользуется теми или иными банковскими услугами и имеет представление, что деятельность банков очень многообразна. В целом банк можно охарактеризовать как посредника, трансформирующего свободные денежные ресурсы в капитал, осуществляющего расчеты между хозяйственными субъектами, управляющего активами фирм и домохозяйств по их поручению. 

Становление современной двухуровневой банковской системы началось совсем недавно и после пережитых кризисов и потрясений - "болезней роста" - начался процесс ее реформирования. 

Изучение банковской системы требует системного подхода, который бы учитывал и разнообразие, и единство ее составляющих, и взаимодействие друг с другом и с экономической системой, изменение банковской системы в динамике.
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