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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Надежная банковская и финансовая система является стержнем в развитии и успешного функционирования рыночной экономики необходимой предпосылкой роста и стабильности экономики в целом. Эта система является основой, мобилизующей и распределяющей сбережения общества и облегчающей его повседневные операции. 

Из-за центральной роли банковской и финансовой системы в рыночной экономике на начальной фазе перехода к данному типу экономике приоритетное значение должно быть придано реформе и адаптации коммерческой банковской системы. Успешная реформа коммерческой банковской системы, в свою очередь предполагает одновременное преобразование центральной банковской системы. 

Учитывая актуальность вопроса, целью курсовой работы является рассмотрение и анализ возникновения и развития банковской системы, а также становление российской банковской системы, ее проблемы и перспективы развития.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Изучить роль банковской системы в экономике государства.

2. Рассмотреть процесс становления банковской системы.

3. Проанализировать банковскую систему зарубежных стран.

4. Охарактеризовать текущее состояние банковской системы России.

5. Выявить тенденции развития банковской системы.

В процессе работы изучены законодательные материалы РФ по данной теме, материалы периодических изданий, научно- методическая литература, а также произведены аналитические исследования по имеющимся материалам.
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