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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В условиях реформирования системы бухгалтерского учета и отчетности в России в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности (МСФО) вызывают определенный интерес используемые в мировой практике разнообразные национальные системы бухгалтерского учета и отчетности. Изучение таких систем позволяет не только понять изменения и тенденции в бухгалтерском учете и отчетности, происходящие на международном экономическом пространстве, но и использовать достижения разных стран для совершенствования национальной и международной учетных систем. 

В связи с этим интересен опыт организации и методики составления финансовой отчетности Франции, чем и обусловлена актуальность темы работы. Ее составление опирается на учетную систему, включающую черты статического, макроэкономического и динамического типов учета и развитую систему аналитического (управленческого) учета. 

Важнейшей формой бухгалтерской отчетности компаний Франции является бухгалтерский баланс. Он составляется по данным системы финансовых счетов, которые выделены в национальном плане счетов Франции.

Цель работы заключается в изучении бухгалтерской отчетности Франции.

Для реализации поставленной цели решим следующие задачи:

- рассмотрим организацию бухгалтерского учета в
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