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Введение

1.Розничные валютные операции коммерческих банков

1.1.Валютно-обменные операции коммерческих банков

Основным документом действующего в РФ валютного законодательства является закон Российской Федерации "О валютном регулировании и валютном контроле", принятый 9 ноября 1992 г. Он устанавливает принципы проведения операций с российскими деньгами и иностранной валютой на территории Рос-сийской Федерации, определяет полномочия и функции органов валютного ре-гулирования и валютного контроля, права и обязанности юридических и физи-ческих лиц при владении, пользовании и распоряжении валютными ценностя-ми, ответственность за нарушение действующего законодательства.

Валютные операции могут осуществляться только через уполномоченные банки на основании надлежащим образом оформленных документов, содержа-щих информацию о валютной операции, и подтверждающих их соответствие действующему законодательству.

Операции с иностранной валютой на внутреннем валютном рынке РФ осуществляются через дополнительные банки.

Уполномоченные банки имеют право покупать и продавать иностранную валюту:

- от своего имени, по поручению предприятия и коммерческих банков;

- от своего имени и за свой счет.

Совершать такие операции по поручению нерезидентов уполномоченные банки могут только с разрешения Центрального Банка России.

Если продажу и покупку иностранной валюты уполномоченный банк осуществляет от своего имени и за свой счет (за рубли), то он должен соблю-дать лимит открытой валютной позиции (позиции валютного риска), устанав-ливаемой ЦБР на конец каждого рабочего дня уполномоченного банка.

Размер открытой валютной позиции определяется как разница между суммой иностранной валюты, купленной банком за свой счет, начиная с 1 янва-ря отчетного года, и суммой проданной банком за свой счет за тот же период времени иностранной валюты.

В соответствии с Инструкцией ЦБР от 27 мая 2001 г. для уполномоченно-го банка с собственным капиталом не менее 1 млрд. руб. лимит открытой пози-ции не должен превышать 100 тыс. дол. США, для уполномоченных банков с собственным капиталом от 1 до 5 млрд. руб. - 500 тыс. дол. США. 

При превышении установленного лимита открытой позиции уполномо-ченный банк к концу рабочего дня обязан принять меры по устранению допу-щенного нарушения, т.е. реализовать купленную за свой счет иностранную ва-люту в объеме суммы, превышающей установленный лимит.

Для контроля над валютными операциями уполномоченного банка по-следний ежемесячно не позднее 5-го числа следующего месяца предоставляет в главное территориальное управление ЦБР отчет о соблюдении им открытой ва-лютной позиции. При грубых нарушениях ЦБР применяет к уполномоченному банку различные меры воздействия, вплоть до отзыва лицензии на право осу-ществления операций с иностранной валютой.

Таким образом, объявление открытой валютной позиции и постоянный контроль за ее соблюдением способствуют ускорению оборачиваемости ино-странной валюты на внутреннем рынке, удовлетворению спроса на иностран-ную валюту и повышению курса рубля.

Уполномоченные банки имеют право покупать и продавать иностранную валюту на внутреннем валютном рынке для осуществления валютных операций с физическими лицами (неторговых валютных операций).

Резиденты РФ имеют право покупать иностранную валюту за рубли через уполномоченные банки на внутреннем валютном рынке для осуществления те-кущих валютных операций и для погашения кредита, полученного в иностран-ной валюте. Купленная ими иностранная валюта зачисляется в полном объеме на их текущие валютные счета в уполномоченных банках.

Иностранную валюту можно покупать на внутреннем рынке через упол-номоченные банки и местные органы власти Российской Федерации.

Органы власти покупают иностранную валюту за счет средств соответст-вующих бюджетов.

По поручению предприятий уполномоченные банки могут осуществлять валютные операции, связанные с движением капитала. Однако для этого пред-приятие должно получить у ЦБР разрешение (лицензию) на проведение этой операции.

Курс покупки и курс продажи наличной иностранной валюты и платеж-ных документов в иностранной валюте за наличные рубли, а также кросс - курс обмена (конверсии) наличной иностранной валюты устанавливаются банками самостоятельно. В соответствии с пунктом 4 статьи 4 Закона Российской Феде-рации "О валютном регулировании и валютном контроле", статьей 24 Закона РСФСР "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" в целях регулирования внутреннего валютного рынка Российской Федерации и ограни-чения размеров валютного и курсового рисков Банк России может устанавли-вать предел отклонения курса покупки наличной иностранной валюты и пла-тежных документов в иностранной валюте за наличные рубли от курса продажи за наличные рубли, а также предел отклонения вышеназванных курсов покупки и продажи от курса иностранных валют к рублю, устанавливаемого Банком России.

Курс покупки и курс продажи наличной иностранной валюты и платеж-ных документов в иностранной валюте за наличные рубли, а также кросс - курс обмена (конверсии) наличной иностранной валюты устанавливаются приказом по банку либо отдельным распоряжением руководителя соответствующего подразделения банка, которому приказом по банку предоставлено право уста-навливать указанные курсы покупки и продажи. Допускается установление приказом по банку либо вышеуказанным распоряжением руководителя соот-ветствующего подразделения банка разных курсов покупки и курсов продажи наличной иностранной валюты и платежных документов в иностранной валюте за наличные рубли, а также кросс - курсов обмена (конверсии) наличной ино-странной валюты для разных обменных пунктов банка. В приказе по банку или в распоряжении руководителя соответствующего подразделения банка указы-ваются адрес каждого обменного пункта и его регистрационный номер (если обменный пункт зарегистрирован в установленном порядке) и установленные для соответствующих обменных пунктов курсы покупки и продажи или кросс - курсы. Допускается изменение банком курса покупки и курса продажи налич-ной иностранной валюты и платежных документов в иностранной валюте за наличные рубли, а также кросс - курса обмена (конверсии) наличной иностран-ной валюты в течение операционного дня с обязательным оформлением каждо-го нового курса покупки и курса продажи соответствующим приказом или рас-поряжением.
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