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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В процессе банковской реформы необходимо решить множество экономических, организационных и правовых задач. Оправившись после августовского кризиса 1998 г., банковская система страны пока не приобрела необходимого запаса прочности, испытывает затруднения в наращивании капитальной базы. По-прежнему велико число кредитных организаций, неустойчивых в финансовом отношении. Как на федеральном, так и на региональном уровне ощущается слабость банковского воздействия на развитие реального сектора экономики. В деятельности банковской системы и ее отдельных институтов сохраняется ряд противоречий, снижающих эффективность хозяйствования, возможность развития более ускоренными темпами.

Несомненно, дальнейшее развитие отечественной экономики возможно только с опорой на устойчивую банковскую систему. И рассматривать такую систему следует на макро- и микроуровне- с позиции взаимодействия ее отдельных элементов и с позиции взаимодействия структурных частей каждого банка, взятого в отдельности.

Абсолютной устойчивости банковской системы и ее отдельных блоков не существует. В историческом плане известно, что на смену одному типу приходит другой - та или иная банковская система перестает функционировать по мере выполнения целей и задач, поставленных перед ней историей развития человеческой цивилизации.

Проблема устойчивости банковской системы перерастает национальные границы. Развивающиеся страны- не единственные субъекты, где действие деструктивных процессов оказалось разрушающим. Построение модели банка, банковской системы, наиболее защищаемой от общеэкономических и социальных потрясений, становится общенациональной проблемой, приоритетной экономической задачей современного мира. Вероятно, и в XXI столетии не раз придется столкнуться с необходимостью создания прочной банковской конструкции, способной защитить общество от потерь.

Не исключено, что и переход современного мира к устойчивой модели банковской системы потребует кардинальных изменений, отказа от сложившихся представлений о регулировании денежно-кредитной сферы, разработки новых подходов к управлению банковским делом.

Выбранная мною тема, является, несомненно, актуальной, теоретически и практически значимой.

Цель работы - показать сущность регулирования банковской деятельности с учетом мировой практики и специфики Российской Федерации.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы.
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