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Введение

На протяжении всего периода экономических реформ в нашей стране большое внимание уделяется проблеме развития банковского сектора. И это не случайно. Основными макроэкономическими индикаторами, которыми стремилось управлять правительство, являются темпы инфляции, роста денежной массы и курса доллара. Все эти параметры имеют отношение к банковской системе.

Банковская система в качестве составной органической части входит в большую систему - экономическую систему страны. Это значит, что деятельность и развитие банков следует рассматривать в тесной связи с производством, обращением и потреблением материальных и нематериальных благ. В своей практической деятельности банки органично вплетены в общий механизм регулирования хозяйственной жизни, тесно взаимодействуя с бюджетной и налоговой системами, системой ценообразования, с политикой цен и доходов, с условиями внешнеэкономической деятельности. Это означает, что успех социально-экономических преобразований в стране во многом зависит от функционирования банковской системы, от умелой синхронизации ее усилий с действием других звеньев общественно-хозяйственного механизма.

Исторический опыт свидетельствует, что банковский сектор зависит от конкретных общественно-экономических условий, но в то же время банки призваны служить консолидирующим ядром реорганизации и реформирования промышленности, транспорта, сельского хозяйства и других отраслей народного хозяйства. В современных условиях особо актуальным вопросом является вопрос совершенствование банковской системы России.
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