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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

С августа 1998 г. начался период переосмысления пройденного пути реформ и формирования новых экономических реалий. Исчезли некоторые иллюзии и проявились новые тенденции. Наряду с этим появилась возможность извлечь ряд серьезных уроков из пройденного российской экономикой в целом и банковской системой в особенности пути.

Важнейший итог системного кризиса 1998 г. заключается в новой постановке вопроса о предназначении банка в рыночной экономике. Как известно, с позиций рыночной методологии анализа, роль банка заключается в обеспечении, во-первых, концентрации и перераспределения свободных капиталов и ресурсов, необходимых для поддержания непрерывности производства; во-вторых, рациональной организации денежного оборота. Именно эти функции позволяют банкам реализовать свое общественное назначение и посредством денежно-кредитных инструментов оказывать существенное влияние на состояние экономики и финансов, производство и обращение товаров. В результате банковский сектор становится полноправной отраслью рыночного хозяйства. Проблема состоит в том, чтобы создать необходимые условия для наиболее полного использования потенциала банковской системы при формировании потоков инвестиционной направленности.

Уходящий в историю финансовый кризис августа 1998 г. выявил всю иллюзорность финансовой стабилизации в условиях фактического развала реального сектора экономики. Следовательно, задачи денежно-кредитной политики необходимо увязать с задачами экономического роста.

Актуальность выбранной темы очевидна. Банковская система играет важную роль в поддержании высокой нормы народнохозяйственного накопления. 

Цель данной работы заключается в полном анализе банковской системы Российской Федерации. Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: рассмотреть роль банков в современной экономике; дать характеристику взаимодействию государства и коммерческих банков; изучить процесс формирования банковской системы, а именно остановиться на таких вопросах, как банковская система СССР и реформы в данной области: создание 2-х уровневой банковской системы и нового механизма денежно-кредитного регулирования.
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