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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Потребность в центральных банках возникла в связи с развитием товарно-денежных отношений на рубеже перехода от феодализма к капитализму около трехсот лет назад (один из первых центральных банков — Шведский Риксбанк образован в 1668 г.). 

В XX в. понимание значения роли центрального банка для всего хозяйственного оборота страны становится всеобщим, так как деятельность центральных банков в области развития платежной системы, денежно-кредитного и валютного регулирования направлена на повышение ее надежности и эффективности для обеспечения стабильности экономики страны.

Проблемы функционирования Центрального банка рассматриваются во множестве монографий отечественных экономистов: Агаркова М.М., Александрова С.А., Антонова А.А., Песселя М.А., Жукова Е.Ф., Лаврушина О.И., Колесникова В.И., Бабичевой Ю.И. и зарубежных ученых: Ривуар Ж., Рида Э., Коттера Р., Гилла Э., Смита Р.

Актуальность данной темы в современной экономической действительности и обусловила выбор темы настоящей курсовой работы и ее основную цель: изучить и проанализировать исторические аспекты, современное состояние и перспективы развития функций Центрального банка в экономической системе.

В рамках актуальности избранной темы ставятся следующие задачи:

? рассмотреть роль и место Центрального банка в функционировании экономической системы;

? проанализировать деятельность Центрального Банка Российской Федерации;

? выявить возможности совершенствования деятельности Центрального банка в стратегической перспективе.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.

Информационную основу работы составила макроэкономическая статистика банковской деятельности, специальная литература по исследуемой теме отечественных и зарубежных авторов.
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