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ВВЕДЕНИЕ

Одним из направлений формирования жизнеспособной российской государственности является создание и развитие института мировых судей, как части судебной системы Российской Федерации.

Проблема изучения статуса мирового судьи в административном процессе обусловлена необходимостью:

1) проведения научно-теоретического исследования статуса мирового судьи;

2) изучения проблем, связанных с формированием и функционированием данного института;

3) выявлением назначения мировой юстиции в административном процессе;

4) исследованием достаточности норм административно-процессуального законодательства, регулирующих статус мировых судей;

5) разработки принципов организации и работы органов мировой юстиции.

Представляется, что проблемы правового положения мирового судьи в административном процессе связаны с существующими пробелами в научных исследованиях в данной сфере. 

В научной литературе не уделяется должного внимания исследованиям, связанным со статусом мирового судьи, хотя роль подобного института огромна, так как важнейшей задачей деятельности мировых судей является осуществление правосудия, т.е. разрешение споров и конфликтов между гражданами, организациями и государством. Главными причинами такого положения является недостаточность нормативно-правовой базы, четко регламентирующей права и обязанности мирового судьи, а также молодость этого института судебной системы 
.

Вместе с тем, современное законодательство накопило достаточную нормативную базу, позволяющую на основе критического анализа определить роль, функции, принципы образования и эффективность мировой юстиции в административном процессе, среди которых выборность мировых судей является одним из основополагающих принципов. Однако, идея института выборности мировых судей не была реализована в судебной реформе начала 90-х годов XX века.

Многие вопросы, возникающие при функционировании института мировой юстиции, пока не нашли своего решения. Это проблема большой загруженности мировых судей, нехватки персонала, отсутствие четких норм, регулирующих процессуальные сроки и разграничивающих меру ответственности в различных отраслях российского законодательства. 

Серьезным пробелом в законодательстве является то, что законодательство о мировых судьях не содержит понятие "организационное обеспечение деятельности мировых судей"
.

Процесс рассмотрения дел об административных правонарушениях должен проходить на основе четко установленных принципов. Однако, в деятельности мирового судьи проблемой является отсутствие законодательного регулирования тех или иных принципов (например, принципа гласности судебного разбирательства).

К сожалению, нормы КоАП РФ не позволяют четко выделить нормативно-правовые акты, определяющие порядок производства по делам об административных правонарушениях. Возможно, такое положение связано с особенностями Кодекса об административных правонарушениях, в котором присутствуют как материальные, так и процессуальные нормы права.

Нормы, определяющие процессуальное положение мирового судьи при рассмотрении дела об административном правонарушении, можно найти в Конституции Российской Федерации, Федеральном конституционном законе «О судебной системе Российской Федерации»
, Федеральном законе «О мировых судьях в Российской Федерации», и лишь отчасти в КоАП РФ и принимаемых в соответствии с ним региональных законах.

Таким образом, актуальность изучения данной темы объясняется недостаточностью исследования вышеизложенных вопросов и необходимостью, в связи с этим, внесения правовой определенности в содержание понятия правового статуса мирового судьи в административном процессе и рекомендаций по совершенствованию деятельности мировых судей.

Основной целью настоящей работы является изучение основ и теоретическое обобщение законодательного регулирования положения мирового судьи в России и разработка предложений, направленных на повышение эффективности функционирования института мировых судей.

Достижение указанной цели обусловило постановку и решение следующих конкретных задач:

- определить понятие мирового суда;

- рассмотреть историю формирования института мирового суда в России;

- выявить понятие мировых судей в Российской Федерации;

- рассмотреть статус мирового судьи в правовой системе Российской Федерации;

- изучить работу консультационных пунктов судебных участков мировых судей;

- исследовать правила поведения в здании (помещении) судебного участка мирового судьи;
- провести анализ деятельности мировых судей на судебных участках и их роль в регулировании социально-экономических процессов;
- рассмотреть принципы деятельности мировых судей в административном процессе;

- рассмотреть деятельность мировых судей, стадии производства по делам об административных правонарушениях;

- определить административно-процессуальные сроки в работе мирового судьи;
- рассмотреть применение мировым судьей законодательства об административной ответственности.
Объектом исследования в курсовой работе выступает институт мировых судей. Предмет исследования – современное состояние российской мировой юстиции.
1. Особенности статуса мировых судей 

1.1 Понятие мирового суда

Правовая реформа, на протяжении нескольких лет проводимая в нашей стране, имеет несколько направлений. Одним из таких направлений является судебная реформа. Конечная ее цель состоит в создании независимого суда, который мог стать реальной судебной властью в правовом государстве. 
Независимость судебной власти возможна лишь при условии создания системы гарантий, при которых суд сможет осуществлять правосудие, руководствуясь только законом. Одна из таких гарантий усматривалась в формировании судов в отрыве от административно-территориального деления
.
Мировой суд — это первичное, низшее звено судебной системы (судов общей юрисдикции), рассматривающее в упрощенной процедуре незначительные гражданские, административные и уголовные дела. История мировых судов России берет свое начало с Учреждений судебных установлений (на современном языке — закона о судоустройстве) от 20 ноября 1864 г. После их нелегкой судьбы дореволюционного периода сейчас в стране идет процесс возрождения института мировых судей. Цель их реанимации — обеспечение доступности правосудия, приближение суда к населению, упрощение (а следовательно, и ускорение) процедуры судебного разбирательства несложных дел, создание необходимых условий для реального и свободного использования каждым заинтересованным лицом конституционного права на судебную защиту [13, с. 134].
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В отличие от федерального судьи мировой судья, согласно положениям ст. 3 Закона "О мировых судьях в Российской Федерации", не наделяется правом вынесения судебных решений, касающихся ущемления прав и свобод гражданина, предусмотренных ст. 22, 23, 25 Конституции РФ. Согласно отраслевому законодательству он не вправе осуществлять иные виды деятельности, которыми наделены суды общей юрисдикции, в том числе пересматривать свои постановления по уголовным делам в порядке новых или вновь открывшихся обстоятельств.

Ограниченность правового положения и компетенции мирового судьи как представителя судебной власти во многом объясняется не только спецификой рассматриваемых им дел, особенностями государственного устройства России, но и двойственным положением мирового судьи, а также тем обстоятельством, что он не является федеральным судьей. Во избежание принижения роли мирового судьи в правосудии следует расширить его полномочия, хотя бы в пределах предметной подсудности. Он должен быть наделен правом вынесения судебных решений, ущемляющих права и свободы граждан, и проверки законности действий и решений должностных лиц органов дознания и предварительного следствия по делам, подсудным мировым судьям. Ведь требования к возрасту и образованию у мирового судьи аналогичны требованиям, предъявляемым к федеральным судьям.

3. Мировые судьи одновременно признаются судьями субъектов Федерации и судами субъектов Федерации.

Представляется правомерным называть судом субъекта Федерации мировой суд, а судьей субъекта Федерации - мирового судью. Тем более что аналогичное построение имеют судебные системы иных государств, где присутствуют институты мировых судей.

Влияние законодательных и исполнительных органов власти субъектов Федерации на институт мировых судей является весьма существенным, хотя судьи независимы при осуществлении правосудия. Это влияние обусловлено тем, что особенности полномочий и компетенции мирового судьи могут определяться не только федеральными законами, но и законами субъектов Федерации в пределах полномочий, предоставленных им федеральными законами. Эти пределы определяются действующим федеральным законодательством. В частности, создание и упразднение должностей мировых судей, порядок их назначения на должность, деятельность мировых судей, срок полномочий устанавливается законами субъектов Федерации.

4. Мировые судьи провозглашаются элементом (звеном) единой судебной системы Российской Федерации. Содержание понятия "звено судебной системы" определяется кругом полномочий и обязанностей, предоставленных тем или иным судебным органам и характером выполняемых ими функций. Система судов общей юрисдикции в Российской Федерации включает три элемента (звена). Первое, основное звено - мировые судьи и районные суды. Второе, среднее звено - верховные суды республик, краевые, областные суды, городские суды Москвы и Санкт-Петербурга, суды автономной области и автономных округов. Третье, высшее звено - Верховный Суд РФ.

Мировым судьям свойственны общие для всех судов российской судебной системы сходные черты: 

а) единство процессуальной формы рассмотрения дел (подсудность и т.д.); 

б) наличие общих принципов (независимость судей, гласность процесса, равноправие и состязательность сторон и др.); 

в) единство судебных функций (они созданы для выполнения единой функции - осуществление правосудия, вправе пересматривать свои решения в порядке вновь открывшихся обстоятельств); 

г) финансирование из федерального бюджета. Отсутствие хотя бы одного из перечисленных признаков у мирового судьи существенно затрудняло бы отнесение его к единой судебной системе.

5. Мировой судья является должностным лицом, наделенным полномочиями осуществлять правосудие, исполняющим свои обязанности на профессиональной основе, обладающим специальным статусом. В действующем законодательстве мировой судья упоминается в различных значениях, а именно: 
1) суд субъекта Федерации; 
2) состав суда; 
3) участник процесса. 
Вместе с тем "суд" в русском языке толкуется весьма расширительно, включая в себя не только полномочие, но и учреждение одновременно.

В одном из решений Верховного Суда РФ по гражданскому делу отмечалось, что мировой судья и его аппарат не являются юридическим лицом, казенным предприятием либо учреждением, а поэтому им не может быть передано имущество на праве оперативного управления.

Поэтому на практике возникают определенные трудности с материально-техническим обеспечением мирового судьи и его аппарата. Законом устанавливается порядок создания должности мирового судьи. Таким образом, процедура создания мирового суда отечественным законодательством не предусмотрена. Следует при этом отметить, что Закон "О судебной системе Российской Федерации" (ст. 32) предусматривает создание лишь аппаратов судов, а не аппаратов судей. Представляется, что полномочия по созданию мировых судов должны иметь федеральные, а не местные органы власти. Последние должны лишь определять порядок избрания или назначения мирового судьи.

Таким образом, исходя из анализа законодательства, предусматривающего создание мировых судей, сущность института мировых судей выражается в том, что они являются должностными лицами, носителями судебной власти, судьями судов общей юрисдикции, судьями и судом субъекта Федерации, низшим звеном единой судебной системы, наделяемым полномочиями в особом более демократичном порядке, имеющим специальную ограниченную юрисдикцию.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Историческая обусловленность возрождения в России в конце XX в. мировой юстиции была продиктована во многом необходимостью решения назревших в обществе проблем при осуществлении правосудия. Отдельные ученые-процессуалисты справедливо считали, что перед мировыми судьями на данном этапе развития российской судебной системы ставились следующие основные цели:

1) облегчить доступ населения к правосудию;

2) воплотить идеи судебного федерализма;

3) разгрузить районное звено судебной системы;

4) повысить оперативность судопроизводства.

С в правовом государстве призвана обеспечить защиту и охрану прав граждан и права в целом от любых правонарушений и тем самым обеспечить господство права. Мировые судьи могут обеспечивать и защищать нарушенные или оспариваемые права, свободы и охраняемые законом интересы многих субъектов, в том числе человека и гражданина, действуя в пределах своей компетенции.

Попытаемся разобраться в этих задачах подробнее. Так, в юридической литературе под "обеспечением прав и свобод" принято понимать всю систему политических, экономических, социальных, духовных, правовых и иных мер и условий, направленных на наиболее полное пользование личностью социальными и иными благами. Под "охраной прав и свобод" понимаются взаимосвязанные меры, осуществляемые государственными органами, направленные на предупреждение нарушений прав, устранение причин, их порождающих, и способствующие нормальному процессу реализации личностью своих прав и свобод. "Защита прав и свобод" - это принудительный способ осуществления права, применяемый в установленном законом порядке компетентными органами в целях восстановления нарушенного права.

В связи с этим, исходя из тех целей и задач, которые стоят перед судебной властью в стране, с учетом специфики института мировых судей представляется необходимым дополнить Закон "О мировых судьях в Российской Федерации" статьей 11 "Основные задачи мировых судей" следующего содержания: "Основными задачами мировых судей при рассмотрении ими единолично по первой инстанции дел в порядке гражданского, административного и уголовного судопроизводства являются: обеспечение, охрана и судебная защита нарушенных или оспариваемых прав, свобод и охраняемых законом интересов человека и гражданина, юридических лиц и их объединений, местного самоуправления, Российской Федерации, федеральных органов государственной власти и органов государственной власти субъектов Российской Федерации".

Там, где законодатель под мировым судьей подразумевал орган судебной системы, следует заменить термин "мировой судья" на термин "мировой суд". В п. 2 ст. 4 Федерального конституционного закона "О судебной системе Российской Федерации" и в соответствующие статьи законов субъектов Федерации следует внести изменения, заменив термин "мировой судья" на термин "мировой суд". Аналогичные изменения должны быть внесены и в отраслевые законодательные акты, где низшее звено судебной системы именуется не мировым судом, а мировым судьей. В ч. 1 ст. 31 УПК РФ термин "мировому судье" подлежит замене на термин "мировому суду".

1.4 Мировые судьи в Российской Федерации
Мировые судьи субъектов Российской Федерации являются судьями общей юрисдикции и входят в единую судебную систему Российской Федерации. Полномочия, общая организация деятельности мировых судей и порядок создания должностей мировых судей устанавливается Конституцией РФ, Федеральным конституционным законом «О судебной системе Российской Федерации», иными федеральными конституционными законами, Федеральным законом «О мировых судьях в Российской Федерации», а порядок назначения (избрания) и деятельности мировых судей устанавливается также законами субъектов Федерации.

Мировые судьи являются носителями судебной власти, обладают единым с федеральными судьями правовым статусом. При осуществлении правосудия они независимы и подчиняются только Конституции РФ, федеральным законам, конституции (уставу) и законам соответствующего субъекта Федерации. В своей деятельности по осуществлению правосудия они никому не подотчетны. Мировые судьи осуществляют правосудие именем Российской Федерации. 
Порядок осуществления правосудия мировыми судьями устанавливается федеральным законом, а в части, касающейся осуществления правосудия по делам об административных правонарушениях, может устанавливаться также законами субъекта Федерации
.

Вступившие в силу постановления мировых судей, а также законные требования и распоряжения, поручения, вызовы и другие обращения, вынесенные в пределах их компетенции, обязательны для всех без исключения федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Федерации, органов местного самоуправления, общественных объединений, должностных лиц, граждан, юридических лиц и подлежат неукоснительному исполнению на всей территории Российской Федерации.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Все эти дела мировой судья рассматривает единолично. Судопроизводство по уголовным, гражданским и административным делам осуществляется мировым судьей в порядке, установленном уголовно-процессуальным
, гражданским процессуальным, а также административно-процессуальным законодательством.

Со стороны федерального районного суда, который является непосредственно вышестоящей инстанцией по отношению к мировым судьям, действующим на территории соответствующего судебного округа, должен осуществляться судебный надзор за применением мировыми судьями материального и процессуального законов. 
Законом о мировых судьях установлено, что до назначения (избрания) на должность мировых судей дела, относящиеся к их компетенции, рассматриваются районными судами.

1.5 Статус мирового судьи в правовой системе Российской Федерации

Точного определения понятия «статус суда», «статус мирового суда» в современной российской правовой науке не разработано. 
Имеется ряд научных исследований, однако они посвящены лишь общим вопросам статуса субъектов права, либо касаются только статуса военнослужащих, депутатов и др. лиц, но не мировых судей.

Под правовым статусом мирового судьи следует считать установленное нормами права положение мирового судьи, совокупность его прав и обязанностей, порядок организации и принципы функционирования, направленные на реализацию целей и задач правосудия.

На мировых судей и членов их семей распространяются гарантии независимости судей, их неприкосновенности, а также материального обеспечения и социальной защиты, установленные Законом Российской Федерации "О статусе судей в Российской Федерации" и иными федеральными законами
.

Законами субъектов Российской Федерации мировым судьям могут быть установлены дополнительные гарантии материального обеспечения и социальной защиты.

Принятые в регионах законодательные акты по сравнению с федеральным законом ставят мировых судей в более серьезную зависимость от исполнительной и законодательной ветвей власти субъекта Федерации, а не от населения участков, на которых им предстоит осуществлять правосудие, в связи с чем предлагается для обеспечения реальной независимости мировых судей при осуществлении правосудия внести в федеральное законодательство и в региональные законы о мировых судьях соответствующие изменения в части наделения мировых судей властными полномочиями путем непосредственных прямых выборов населением судебного участка.

Закон о мировых судьях не содержит понятие «организационное обеспечение деятельности мировых судей». 
Отсутствие компетентного государственного органа, который бы занимался организационным обеспечением деятельности мировых судей за счет средств субъектов Федерации, а также законодательного закрепления этой функции привело к тому, что в ряде субъектов возникли проблемы в организации обеспечения деятельности мировой юстиции, что негативно сказывается на качестве судопроизводства.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Теоретические разработки отечественных и зарубежных ученых в области права также свидетельствуют о том, что мировая юстиция является вполне эффективным и жизнеспособным средством осуществления правосудия в стране, способным выполнить долгосрочные задачи, стоящие перед демократическим правовым государством, каковым провозглашена Россия. "Там, где становление института мировых судей осуществляется последовательно и целенаправленно, мировые судьи назначены и в пределах своей компетенции активно включаются в процесс осуществления правосудия, значительно разгружая суды общей юрисдикции. С каждым месяцем увеличивается доля дел, рассматриваемых мировыми судьями, повышается оперативность в их рассмотрении; федеральные суды освобождаются от значительного количества судебных дел небольшой сложности".

Введение института мировых судов в судебную систему - общая тенденция во многих государствах в период бурного развития капиталистических отношений, активной защиты частной собственности, расширения сфер восстановительного правосудия. История деятельности мировых судей в России и других государствах свидетельствует о целесообразности передачи малозначительных дел специальным местным судьям, пользующимся большим для упрощения процедуры их рассмотрения доверием у населения.

Во многих странах ученые ведут напряженные поиски моделей уголовного судопроизводства, адекватных изменившимся социальным условиям. Одни пытаются решить проблему путем заимствований чужих процессуальных форм, среди которых особой популярностью в последнее время пользуется английский тип судопроизводства, другие развивают в свете новых идей собственные традиции континентального права.

Идея возвращения института мирового судьи появилась в переходный период развития российского государства от одного качества к другому. К институту мировых судей вынуждены были обратиться отечественные ученые в ходе проведения судебно-правовой реформы, когда особое внимание сосредотачивалось на ставшем конституционным принципе состязательности сторон в процессе.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В оказании юридической помощи может быть отказано, если:

а) гражданин, обратившийся в судебный участкок мировых судей, не представил необходимые документы;

б) из представленных документов следует, что дело подлежит рассмотрению в городском (районном) суде – в указанном случае гражданин переадресуется в соответствующий суд;

в) гражданин ходатайствует об оказании юридической помощи, не предусмотренной Законом;

г) гражданин повторно обратился с вопросом, по которому ему уже дана консультация в пункте судебных участков мировых судей;

д) обратившийся за консультацией гражданин находится в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения.

В случае, грубого, агрессивного поведения гражданина прием может быть прекращен. При необходимости может быть вызван судебный пристав по обеспечению установленного порядка деятельности суда.

Обеспечение деятельности консультационных пунктов судебных участков мировых судей.
Деятельность по оказанию бесплатной юридической помощи граждан в консультационном пункте обеспечивается помощниками мировых судей.

Координирует деятельность консультационного пункта специалист комитета организационного обеспечения деятельности мировых судей в области в соответствии с приказом председателя комитета.

Контроль за деятельностью консультационного пункта осуществляет председатель комитета организационного обеспечения деятельности мировых судей области.

Здание, в котором располагается консультационный пункт, должно охраняться, а также быть оснащено видеокамерами. На прилегающей к зданию территории предусматривается парковочная площадка, предназначенная для использования посетителями, пребывающими на служебном или личном транспорте. Прием граждан должен осуществляться в специально отведенном помещении, обеспечивающем свободный доступ граждан в течение всего рабочего дня.

В холле здания должен размещаться сектор информирования граждан, который должен быть оборудован соответствующими информационными стендами, располагающимися в доступном для просмотра месте. Информационные стенды должны содержать актуальную и исчерпывающую информацию, необходимую гражданам при их обращении к мировому судье. В холле должен быть установлен платежный терминал для оплаты государственной пошлины при обращении в суд, а также сумм наложенных штрафов. 

Рабочее место работника консультационного пункта судебных участков мировых судей должно быть оборудовано ПЭВМ, принтером, телефоном, а также оснащено необходимой мебелью для комфортного расположения гражданина, обратившегося за консультацией и соответствующего лица, ведущего прием граждан. 

Комитет организационного обеспечения деятельности мировых судей должен обеспечивать бесперебойную работу, содержание и необходимое эксплуатационное обслуживание технических средств, которыми оснащен консультационный пункт судебного участка мировых судей, а также информационную поддержку его работы путем размещения соответствующих материалов в средствах массовой информации.

Ведение делопроизводства по обращениям граждан должно осуществляться в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.

Итоговое решение по представленным гражданином на судебный участок документам принимается соответствующим мировым судьей
. 

2.3 Правила поведения в здании (помещении) судебного участка мирового судьи
Правила поведения в здании (помещении) судебного участка мирового судьи определяют нормы поведения граждан при посещении ими зданий судебных участков мировых судей и расположенных в них помещений и направлены на обеспечение установленного порядка и эффективной работы мировых судей и работников их аппарата. 
Правила поведения в зданиях (помещениях) судебных участков мировых судей разработаны в соответствии с нормами законодательства, регламентирующими процедуру отправления правосудия мировыми судьями на территории Российской Федерации, и в целях более полной реализации конституционного права граждан на судебную защиту.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Поведение граждан в судебном заседании
.

1) Граждане допускаются в зал судебного заседания секретарем судебного заседания до входа в зал мирового судьи.

2) После начала судебного заседания вход в зал и выход из зала запрещен. Исключения допускаются только с разрешения мирового судьи.

3) При входе и выходе мирового судьи все присутствующие в зале судебного заседания встают.

4) Все участники процесса обращаются к суду, дают свои показания и делают заявления стоя.

5) Все участники процесса, а равно все присутствующие в зале судебного заседания граждане обязаны не вмешиваться в действия мирового судьи и других участников процесса, не мешать проведению судебного разбирательства вопросами, репликами, не допускать нарушений общественного порядка.

6) Все участники процесса, а равно все присутствующие в зале судебного заседания граждане должны беспрекословно выполнять требования и распоряжения мирового судьи о соблюдении порядка в судебном заседании.

7) После окончания судебного заседания присутствующие в зале граждане покидают зал после выхода мирового судьи.

8) В зал судебного заседания не допускаются:

· лица моложе 16 лет, если они не являются свидетелями или потерпевшими по делу (в спорном случае лицом должен быть предъявлен секретарю паспорт или другой документ, удостоверяющий его личность);

· лица, находящиеся в грязной или пачкающей одежде или обуви;

· лица, имеющие при себе громоздкие предметы (чемоданы, хозяйственные сумки и т.п.); 

· лица, при которых находятся животные.
Ответственность посетителей здания судебного участка мирового судьи
1) В случае нарушений посетителями здания (помещения) судебного участка мирового судьи требований, мировой судья, судебные приставы и работники аппарата мирового судьи могут делать нарушителям замечания, а также принимать меры, предусмотренные пунктом 2.4 «Инструкции о порядке исполнения судебными приставами распоряжений председателя суда, судьи, председательствующего в судебном заседании, во взаимодействии судебных приставов с должностными лицами и гражданами при исполнении обязанностей по обеспечению установленного порядка деятельности судов и участия в исполнительной деятельности», утвержденной приказом министра юстиции Российской Федерации от 3 августа 1999 года № 226:

Судебные приставы имеют право:

· применять физическую силу, специальные средства и огнестрельное оружие в случаях и в порядке, предусмотренных Федеральным законом «О судебных приставах»;

· удалять из зала судебного заседания по распоряжению председателя суда, судьи или председательствующего лиц, нарушающих порядок в судебном заседании;

· задерживать лиц, допустивших нарушение общественного порядка в здании суда, составлять протокол об административном правонарушении, а в случае необходимости передавать их в органы внутренних дел.

2) При наличии в действиях посетителей судов признаков административных правонарушений, в том числе предусмотренных ст.17.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, виновные лица могут быть привлечены в установленном порядке к административной ответственности:

· «Неисполнение законного распоряжения судьи о прекращении действий, нарушающих установленные в суде правила, влечет наложение административного штрафа от 5 до 10 минимальных размеров оплаты труда или административный арест на срок до 15 суток».

· «Неисполнение законного распоряжения судебного пристава о прекращении действий, нарушающих установленные в суде правила, влечет наложение административного штрафа в размере от 5 до 10 минимальных размеров оплаты труда».

3) В случае совершения посетителями судов деяний, влекущих уголовную ответственность, в том числе предусмотренных ст. 294-298 УК РФ виновные лица подлежат привлечению к уголовной ответственности в установленном порядке:

ст.297 УК РФ. Неуважение к суду:

· неуважение к суду, выразившееся в оскорблении участников судебного разбирательства, наказывается штрафом в размере 80 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 6 месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо арестом на срок от двух до четырех месяцев;

· то же деяние, выразившееся в оскорблении судьи, присяжного заседателя или иного лица, участвующего в отправлении правосудия, наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 18 месяцев, либо исправительными работами на срок от 1 года до 2 лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев.

4) В случае умышленного уничтожения или повреждения имущества судебного участка и находящихся в нем материально-технических ценностей на виновных лиц наряду с административной либо уголовной ответственностью возлагается обязанность возместить причиненный имущественный ущерб в соответствии с действующим законодательством. 

5) В случае неявки к мировому судье без уважительных причин подозреваемый, обвиняемый, а также потерпевший и свидетель могут быть подвергнуты принудительному приводу (ст.113 УПК РФ).

6) При нарушении порядка в судебном заседании, неподчинении распоряжениям мирового судьи или судебного пристава лицо, присутствующее в зале судебного, предупреждается о недопустимости такого поведения, либо удаляется из зала судебного заседания, либо на него налагается денежное взыскание в порядке, установленном ст.117 и 118 УПК РФ.

2.4 Анализ деятельности мировых судей на судебных участках и их роль в регулировании социально-экономических процессов (на примере юстиции Пермской области)

Анализ работы мировых судей Пермской области свидетельствует о возрастании их роли в судопроизводстве, о востребованности их обществом и государством. А также о том, что, несмотря на колоссальное количество дел всех категорий, поступающих на рассмотрение, эффективность мировой юстиции возрастает: улучшается качество выносимых судебных решений, наблюдается стремление к соблюдению процессуальных сроков, растет доверие граждан региона к мировым судьям.

Можно говорить о том, что мировая юстиция в Пермском крае стала институтом, эффективно регулирующим социальные процессы в обществе.

Квалифицированное и беспристрастное рассмотрение судами споров является одним из условий инвестиционной привлекательности Пермского края. Наличие сильной судебной власти является залогом стабильного хозяйственного оборота и в конечном итоге обеспечивает конкурентоспособность экономики края. 
Завершилось объединение систем мировой юстиции Пермской области и Коми-Пермяцкого автономного округа, образована единая система "Мировая юстиция Пермского края". 
С 1 февраля 2007 г. вступил в силу краевой закон от 15.12.2006 № 28-КЗ "О мировых судьях в Пермском крае", в соответствии с которым мировые судьи Пермской области и мировые судьи Коми-Пермяцкого автономного округа приобрели статус мировых судей Пермского края.

На сегодняшний день анализ работы мировых судей за шесть с половиной лет их существования в регионе показал эффективность регулирования ими социальных процессов в обществе, во многом это достигается благодаря участковому принципу работы мирового судьи. В чем же очень важные преимущества участкового принципа? 
Во-первых, судья знает людей, живущих на его территории, во-вторых, сам для них узнаваем и доступен. Отсюда вывод об особой социальной роли мирового суда, его влиянии на социальные процессы, проходящие в обществе. Мировые судьи рассматривают и разрешают большую часть уголовно-правовых, гражданско-правовых, административных конфликтов.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Тем самым мировые судьи сами оказались в критической ситуации с огромной служебной нагрузкой. По данным за 2008 г. суммарная нагрузка по данным категориям составляет 232,6 дела в месяц. У 59 или 47% мировых судей этот показатель выше среднего по области. На 22 судебных участках нагрузка превышает 300 дел в месяц. Отмечается высокая обращаемость граждан к мировым судьям и как следствие - самая большая в Приволжском федеральном округе нагрузка. Для сравнения: на 10 тысяч населения приходится 56 обращений граждан к мировому судье по уголовным делам, в Нижнем Новгороде - 25, а в Татарстане - 36. Неравномерность распределения нагрузки зависит от многих факторов: от числа жителей на судебном участке, от уровня хозяйственного оборота, уровня криминогенности, степени концентрации производства и других особенностей.

Наибольшая востребованность мировых судей наблюдается в Ленинском районе г. Перми, а также в городах Соликамске, Лысьве, Березниках Пермского края. Прекрасно ориентируясь в ситуации на своем участке, зная людей, мировой судья становится неким регулятором социального здоровья на своей территории. Данное исследование показало, что появление института мировых судей оказывает значительное влияние на оздоровление социальной обстановки в городах и районах края. Главное, чтобы жители этих самых городов без страха и сомнений обращались за помощью. Ведь само название "мировые" дано судьям как символ того, что они являются наиболее доступными самым широким слоям населения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Мировая юстиция представляет собой систему мировых судей Российской Федерации, которая формируется и функционирует на основе общих принципов права для реализации целей и задач судопроизводства
.

Мировой суд - самостоятельная организационно-функциональная форма судебной власти мировых судей, в юридических рамках которой их внутриорганизационная и судебная деятельность обеспечивает реализацию социально-правовых целей правосудия независимо от административно-территориального масштаба его устройства, но с учетом особенностей каждого региона страны.

Мировой судья - физическое (должностное) лицо, являющееся носителем судебной власти, назначаемое (избираемое) для единоличного правосудия от имени государства на основе закрепленных в законе принципов судебной власти и правовых ожиданий населения соответствующих судебных участков в различных регионах страны.
Мировые судьи субъектов Российской Федерации являются судьями общей юрисдикции и входят в единую судебную систему Российской Федерации. Полномочия, общая организация деятельности мировых судей и порядок создания должностей мировых судей устанавливается Конституцией РФ, Федеральным конституционным законом «О судебной системе Российской Федерации», иными федеральными конституционными законами, Федеральным законом «О мировых судьях в Российской Федерации», а порядок назначения (избрания) и деятельности мировых судей устанавливается также законами субъектов Федерации.

Правовой статус мирового судьи является установленной нормами права совокупностью его прав и обязанностей, порядка организации и принципов функционирования, направленных на реализацию целей и задач правосудия.

В целях обеспечения реальной независимости мировых судей при осуществлении правосудия сформулировано предложение о внесении соответствующих изменений в федеральное законодательство и в региональные законы о мировых судьях в части наделения мировых судей властными полномочиями через непосредственные прямые выборы населением судебного участка.

Таким образом, следует отметить, что как орган административной юрисдикции институт мировой юстиции рассматривает большинство дел об административных правонарушениях. 

Является наиболее приближенным населению звеном судебной системы. Именно поэтому, определяя статус мирового судьи, законодатель должен исходить из тех убеждений, что независимость и неприкосновенность судьи никак не могут быть ассоциированы с «неприкасаемостью», произволом, субъективным «усмотрением» этого носителя власти в решении вопросов, отнесенных к его компетенции.

Следует сделать акцент на необходимости четкого законодательного закрепления статуса мирового судьи, что характеризует собой начало формирования практики становления мирового суда как особого института судебной системы Российской Федерации.

Постепенное продвижение страны по пути строительства правового социального государства обуславливает тенденцию дальнейшего нормативного закрепления статуса мирового судьи. Перспективы развития направлены на укрепление всей ветви судебной власти в системе власти российского государства, становления её как подлинно самостоятельной и независимой власти, защищающей права, свободы и законные интересы общества и способной осуществить действенные меры по защите конституционных прав и свобод каждого.
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