Использование элементов природы при оформлении интерьеров гостиниц. Декоративное оформление помещений
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1 .Дизайн интерьера гостиницы

Гостиница – это место, где люди проводят некоторую часть своей жизни, прибывая на отдых, в командировку или просто организовав себе романтическое свидание. Главной задачей руководства и сотрудников гостиницы является создать для своих гостей все условия для комфортного пребывания. На это во многом оказывает влияние красивый, стильный проект интерьера. Когда человек планирует путешествовать, прежде чем выбрать место проживания в другом городе или стране, он оценивает, насколько подходит для него гостиница и ее дизайн. Отель в итоге выбирается по внешнему виду и по удобному расположению.
Разработка дизайна интерьера гостиницы является непростой задачей, поэтому она будет по силам только опытной дизайн студии. Такое дело нужно поручать только профессионалам, так как именно интерьер холла, зоны ресепшн, ресторана, и, конечно, интерьер номеров составляет быт людей во время отдыха в отеле. Главной задачей дизайнеров является не только создание для них благоприятной атмосферы, но и удивить интересными решениями. Перед персоналом гостиницы будет уже потом стоять задач соответствовать непринужденной обстановке и приятной атмосфере.
Вырезано.
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Когда начинается создаваться дизайн гостиниц, чаще всего начинают отталкиваться от того, на какой уровень претендует гостиница. После этого можно уже примерно определиться, в каком направление двигаться относительно будущего оформления.
Дизайн проект гостиницы не простое дело. Создавать интерьеры ресторанов и гостиниц должны профессиональные дизайнеры, которые могут не только сделать красивую визуализацию, но и разработать дизайн с учетом инфраструктуры заведения. Поэтому оформление интерьеров гостиниц можно доверить только тем специалистам, которые уже имели дело с подобными проектами и понимают все тонкости гостиничного и ресторанного дела.
Интерьер отеля создает первое впечатление у каждого гостя, и судя по внешнему виду гостиницы, он будет делать выводы о работе заведения в целом. Поэтому нужно, чтобы внешний вид соответствовал внутреннему содержанию, а интерьер создавал ощущение комфорта и уюта у каждого нового постояльца.
Первым местом, куда подходят посетители, является стойка ресепшн. Без преувеличения можно сказать, что ресепшн является визитной карточкой любого отеля, лицом гостиницы, поэтому помещение, отведенное под ресепшн, должно соответствовать общему дизайну гостиничного комплекса и нести серьезную имиджевую нагрузку. При этом важно не забывать что ресепшн - это не только стойка администратора, но и зона ожидания и отдыха, которая в себя включает мягкую мебель и журнальные столики, какие-то декоративные элементы, возможно небольшой бар. Именно здесь у гостей складывается первое впечатление о гостинице, об уровне комфорта и гостеприимства, поэтому диваны необходимо расположить так, чтобы на них было удобно сидеть и не приходилось постоянно менять позу, давая кому-нибудь пройти. На журнальных столиках разместить журналы, возможно, поставить стойки со свежей прессой, в целом оборудовать пространство так, чтобы время, проведенное в нем, стало для гостей не скучным занятием ожидания, а приятным моментом отдыха.
Правильно организовать место приема посетителей, безусловно, серьезное дело. И в стремлении к удобству и функциональности важно не забывать о балансе форм и деталей декора, складывающихся в единую концепцию дизайна интерьера. Стиль способен как покорить, так и оттолкнуть человека. Важно чтобы пространство было оформлено гармонично, и отражало общий дух отеля, одновременно являясь комфортным и уютным. 
Гостиничный номер становится личным пространством человека на время его пребывания в отеле. Атмосфера уюта каждого номера должна располагать к отдыху, ведь, в конечном итоге, именно в нем отдыхающий должен почувствовать себя как дома.
2. Фитодизайн

На фоне появления ультрасовременных материалов и технологий для облицовки внутренних помещений у человека все чаще возникает ощущение полной оторванности от природы. Для того чтобы восполнить недостаток в неповторимой природной энергетике и создать в квартире настоящий уголок природы используют фитодизайн – украшение помещений цветами и растениями. В условиях давящей урбанистической атмосферы наличие цветов в помещении позволяет создать особый микроклимат и улучшить внутреннюю экологию квартиры. Особенно эффектно будут смотреться цветы в помещении, где в качестве покрытия для пола использован ковролин, так как это позволит создать теплую домашнюю обстановку с элементами природной эстетики.

Оформление интерьера гостиницы цветами – это отличный способ не только разнообразить и подчеркнуть определенный дизайн, но и сделать его уютнее, красивее. Естественно, в гостиницах и отелях цветы должны строго вписываться в фирменный стиль оформления.
Вырезано.
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Сегодня фитодизайн интерьера – это уже не просто стильное решение в дизайне интерьера помещения, но еще и определенный фактор, который формирует атмосферу помещения, его успешность и продуктивность. Можно на собственном опыте убедиться, насколько выгодно смотрятся интерьеры тех или иных помещений, в которых применены декоративные композиции из цветов. 

Одними из наиболее эффектных декоративных элементов в дизайне интерьера любого помещения, способными придать пространству особую значимость, а также варьировать его настроение, от спокойного, до помпезно торжественного, являются композиции из цветов. Сейчас предлагаются услуги дизайнеров интерьера, которые специализируются на оформлении помещений с использованием разнообразных элементов фитодизайна. Оформление помещений искусственными цветами сегодня является новой ступенью в развитии интерьерной моды, потому как позволяет подчеркнуть все помещение или отдельные его зоны и элементы, а также дает возможность постоянно изменять стиль и облик всего пространства благодаря возможности периодической перекомпоновки составляющих композиций из цветов.
Безусловно, интерьер гостиницы один из важных факторов, который во многом определяет ее популярность среди потенциальных постояльцев, а также дает право на получение ещё одной звезды. Дизайн интерьера гостиницы должен быть выполнен в лучших традициях, с учетом всех современных требований и стандартов в интерьерных решениях.

Оформление интерьера гостиницы с использованием оригинальных композиций из цветов давно уже стало непременным элементом всех европейских заведений высокого уровня.
Немаловажным фактором в интерьере гостиницы является фойе, как лицо каждого заведения подобного типа. Здесь опытные дизайнеры смогут создать с помощью дизайна неповторимую атмосферу, используя композиции из цветов. Часто, создавая дизайнерские композиции из цветов, дизайнеры применяют искусственные цветы, что позволяет создавать более долговечные композиции. Такие дизайнерские композиции из искусственных цветов выглядят особенно удачно, потому как искусственные цветы не требуют тщательного ухода и периодической замены. Композиции из искусственных цветов практически невозможно отличить от натуральных представителей флоры.

Сегодня дизайнеры легко создадут ту самую атмосферу в интерьере гостиницы, которая нужна конкретно взятой гостинице. Невероятные сочетания композиций из цветов в дизайне интерьера гостиницы, декоративные вазы, поставленные в правильном месте канделябры, позволяют создавать аристократичные и по-простому уютные, романтичные, страстно-вызывающие, мягкие и торжественно-пестрые настроения в атмосфере гостиницы.

Проще говоря, стоит помнить о применении цветочных композиций в дизайне интерьера любой гостиницы, ведь цветы способны создать непринужденную и уютную атмосферу в дизайне любого интерьера.

Искусство создания эстетического облика помещений с использованием растений, иначе называемое фитодизайн, способно оказать не только эстетическое, но и психологическое воздействие. Кроме того, благодаря многообразию стилей и приемов использования фитодизайна можно создать нестандартный декор интерьера, достигнуть определенного впечатления от помещения, повысить самобытность отеля и подчеркнуть его неповторимую индивидуальность. Не случайно европейцы искренне убеждены, что декоративное фитоискусство является одним из важнейших элементов интерьера, поскольку удовлетворяет важнейшую человеческую потребность – потребность в радости.
Холл, лобби – это первое помещение, которое мы встречаем, входя в гостиницу. Можно даже сказать, что "гостиница начинается с лобби". Поэтому очень важно уделить особое внимание этому помещению. Подходы к оформлению лобби столь же различны, сколь разнообразны вообще стилевые решения оформления отелей. Однако многие гостиницы объединяет то, что конструктивно холлы в них являются самыми просторными помещениями с высокими потолками, зачастую со стеклянной крышей или же крупными окнами-витражами. Поэтому здесь часто располагают крупные дизайнерские элементы – фонтаны, горки и зимние сады.

Довольно часто крупные растения располагают возле лифтов и лестниц, в холлах на этажах. Здесь это бывает оправдано как с точки зрения организации пространства, так и с точки зрения оформления, придания уюта чисто функциональным помещениям. Зелень сглаживает строгость используемых отделочных материалов.

А вот в номерах крупные растения располагать нежелательно. Здесь скорее используют букеты срезанных цветов или же небольшие цветы без крупной раскидистой листвы. Растение не должно "съедать" жизненное пространство гостя, попадаться на пути, и уж ни в коем случае не должно раздражать, вызывая все внимание. Также недопустимы цветущие и остро пахнущие растения, ведь у гостей отеля может быть разная восприимчивость к запахам.
Ну и, конечно же, растения прекрасно вписываются в различные инфраструктурные помещения: сауны, бассейны, тренажерные залы, салоны красоты и массажные салоны – все те сервисы, которые предлагает современный высококлассный отель.

Вырезано.
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Практически любому живому растению можно найти искусственный эквивалент. Такие композиции сейчас очень популярны, они достаточно дешевы и не требуют какого-либо значительного ухода, они не боятся сквозняков и перепадов температуры.

Отдельным видом оформления интерьеров являются композиции из живых срезанных цветов. Эти композиции, как правило, яркие и привлекательные, они вносят уют и ухоженность в помещение, но они весьма недолговечны. Живые цветы – идеальное украшение к праздникам или каким-либо мероприятиям, а также для тех помещений, где ежедневная чистота и ухоженность является "визитной карточкой".
Комнатные растения прекрасно вписываются практически в любой интерьер. Возможно проведение фитодизайна помещений с применением этно-элементов. Фитодизайн помещений в этно-стиле предполагает использование в интерьере контейнеров и кашпо этнического характера, подбор соответствующих растений, стилизацию помещения под японский сад, мексиканское патио и др.
Необходимо отметить, что профессионально выполненный фитодизайн ресторана, гостиницы, офиса, позволяет решать имиджевые задачи. Качественный фитодизайн помещений с использованием таких элементов, как офисный водопад, крупномерные растения в оригинальных кашпо, японский сад или флорариум с экзотическими растениями позволяют существенно повысить имидж гостиницы в глазах клиентов.
Интересен тот факт, что в разных странах существуют свои предпочтения в фитодизайне: в частности, во Франции для фитодизайна обязательно используют листья разных размеров, а итальянцы для украшения своих домов предпочитают фрукты. В украшении цветочными композициями можно отдать предпочтение вегетативной или декоративной концепции: в первом случае элементы располагаются ассиметрично для лучшей имитации природного ландшафта, а во втором композиции выглядят не менее натурально, но располагаются симметрично.

Ограничивать возможности фитодизайна лишь функцией озеленения было бы несправедливо, так как это настоящее искусство построения художественно-декоративных цветочных композиции с учетом всех особенностей того или иного вида растения и характеристик помещений. Наиболее простым и привычным способом украшения интерьера являются цветы в горшках на подоконнике, которые можно встретить практически в каждом доме, хотя само искусство фитодизайна включает в себя создание массивных и линейных композиций с использованием большого многообразия живых растений, цветов и сухоцветов.

При подборе цветов для фитодизайна учитываются, в первую очередь, температура помещения и степень освещенности, так как это необходимое условие для нормального произрастания растений. Наряду с этим, важно соотнести размеры композиций с площадью помещения: так, в больших залах и гостиных более эффектно будут смотреться крупные цветы и целые "зеленые уголки", а в помещениях небольшой площади лучше использовать цветы с мелкими листьями или вьющиеся растения в настенных кашпо. Если цветочные горшки предполагается ставить на пол, то учитывается и напольный материал. Одним из самых практичных покрытий считается коммерческий линолеум, так как на нем не остается следов даже от тяжелых цветочных горшков.

Искусственные растения нашли широкое применение, став идеальным решением в дизайне любого интерьера. Сегодня не один интерьер не обходится без присутствия искусственных деревьев и растений, служащих основным украшением и источником свежести. Каким бы идеальным не был дизайн интерьера, но без присутствия растений он выглядит "мёртвым".

Ничто так не украсит и не оживит интерьер, как нарядное зелёное деревцо. Но размещать живые растения в помещениях довольно проблематично, поскольку они быстро теряют декоративный вид и начинают выполнять противоположную украшению функцию.

Современные дизайнеры нашли простое решение этой проблемы, используя искусственные деревья и растения - идеальные копии натуральных аналогов, в дизайне интерьера. Искусственные растения обладают безупречной внешней натуральностью, тем самым ничем не уступая живым цветам по декоративности. Они повсеместно используются в дизайне помещений с недостаточным освещением, плохим отоплением, в которых не смогут расти живые растения и, самое главное, не нуждаются в уходе.

Искусственные деревья настолько мастерски изготовлены, что от настоящих их можно отличить лишь на ощупь. Для их создания используются натуральные и экологически чистые материалы. Например, для них заимствуется ствол натурального живого дерева, для других элементов – ботанические копии природных аналогов.

Применение искусственных растений и деревьев в облагораживании интерьера просто незаменимо - психологи считают, что зёлёный цвет благотворно влияет на глаза, расслабляя их, настраивает персонал на рабочий процесс, способствует творческому настрою. 

Вырастить экзотическое растение в наших условиях очень непросто, так как оно требует тщательного ухода. Сегодня есть возможность выбрать различного рода искусственные пальмы, фикусы, лиственные деревья, кактусы, горшечные растения и кусты, ампельные растения.

Искусственные фикусы - один из самых подходящих вариантов оформления. Это растения, которые символизируют гармонию душевного мира человека с реальной действительностью, которая его окружает. Фикусы обладают уникальной способностью вливаться практически в любой интерьер и гармонично сочетаться с другими искусственными растениями.

Лиственные деревья, ещё один вид искусственных растений, способны создать обстановку, в которой легко расслабиться и отдохнуть. Данные искусственные растения очень разнообразны.

Кактусы добавят в интерьер некую особенность и при этом не требуют абсолютно никакого ухода.

Горшечные растения занимают немного места, не требуют особого ухода, но в тоже время создают изысканный стиль и вносят разнообразие в нашу жизнь. Ассортимент искусственных горшечных растений очень богат, это изящные орхидеи, лилии, азалии и драцена.

Ампельные растения - декоративные растения, из которых можно сделать роскошный зелёный занавес в гостинице, благодаря свисающим, стелющимся и ползучим стеблям. Они прекрасно подойдут для украшения стен.

Материалы, из которых изготавливают искусственные растения, становятся всё более экологически безопасными. Декорирование искусственными растениями вполне отвечает всем экологическим нормам.

Широкое распространение искусственных растений, достаточно низкая стоимость и огромный ассортимент, заставляют обратить на них внимание при оформлении интерьера отеля.

Искусственные растения не требуют слишком сложного и частого ухода. Сейчас существует множество специальных средств, при помощи которых листьям растений можно придать свежий вид, избавляясь при этом, от ежедневного протирания пыли. Они так же продлевают жизнь искусственных цветов. Спреи, специально изготовляемые для искусственных растений, создадут иллюзию влажной почвы, помогут воспроизвести эффект росы на листьях.
3. Использование бамбука при оформлении интерьера

То ли в силу моды на все восточное, то ли просто в силу нынешних стремлений к природным материалам, но сегодня стало необычайно популярным использовать в отделке комнат, прихожих и кухонь именно бамбук. Дизайнеры жилищ уже назвали бамбук хитом сезона. Бамбуковые панели, бамбуковый пол, настенная лампа из бамбука, декоративная отделка бамбуком. Она невольно задает направление взгляду, приковывает его, заставляет любоваться фактурой природного материала, игрой светотени.

Бамбук применяется для оформления интерьера как внутри помещений, так и снаружи. Он прекрасно смотрится в декоре помещений, перегородок, стеллажей, беседок. Бамбук очень красивый отделочный материал для стен, потолка. Из бамбуковых стволов изготавливают прочную и красивую мебель, беседки, лестницы, потолочные перекрытия, и многое другое. Это экологически чистый отделочный материал прекрасно подходит для разнообразных декоративных деталей интерьера. На сегодняшний день мебель из бамбука – это современные технологии обработки сырья и изготовления деталей, свежие конструкторские и дизайнерские решения, новейшие композиционные материалы и неизменно высокое качество изготовленной продукции.

Бамбук - это не дерево, а злак, его стебель - одеревеневшая соломина, достигающая 40м в высоту и 30см в диметре. Бамбук, как самое быстрорастущее растение на земле (90 и более см в сутки), даёт возможность получать в 25 раз больше сырья, чем из обычной древесины. Быстрый рост и отсутствие загрязнения воздуха в регионах произрастания, делают невозможным накопление вредных веществ в его древесине, поэтому это самое экологически чистое растение, используемое для производства различных изделий. Более того, это растение необыкновенно прочно, на разрыв оно прочнее стали.
Из-за частых перепадов влажности и температуры, бамбук идеально подходит российскому климату. Бамбуковое волокно обладает низкой теплопроводностью, что придает ощущение тепла зимой, прохлады летом, свежести и уюта.
Свойства, присущие только изделиям из бамбука — неоднозначные, изысканные, природные орнаменты — позволят создать утонченный интерьер, дополнят нетрадиционный интерьер либо подчеркнут атмосферу гостиницы.
Предметы интерьера и аксессуары из бамбука переживают сейчас второе рождение. Неповторимое очарование бамбука поможет создать особенную атмосферу уюта и тепла.
Бамбук предоставляет огромные возможности в строительстве, дизайне, создании мебели и предметов интерьера. Бамбук – это красивый и прочный материал, универсальный для отделки. На протяжении тысячелетий бамбук во многих странах используют для строительства, изготовления мебели и различной домашней утвари.
4. Особенности аквадизайна

В последнее время в дизайне интерьера гостиниц все более широко распространяется использование аквариумов.

Безусловно, аквариумистика существует давно, но благодаря последним тенденциям моды все большее число людей стало прикасаться к волшебному миру подводной жизни.
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Современный аквариум сегодня для многих ассоциируется именно с морским аквариумом. То, что еще совсем недавно казалось неосуществимым и призрачным, стало явью. Современные технологии, сотни компаний во всем мире, работающих над созданием уникального оборудования, химии, кормов и множества других необходимых продуктов, растущий спрос на все более сложные биотопы - все это поставило морской аквариум в ранг популярных и престижных искусственных аквасистем.

Создание морского аквариума требует больших усилий, средств и знаний, нежели при установке пресноводного. Тем не менее, желание получить кусочек настоящего живого моря часто берет верх над сомнениями. Такие "морские" интерьеры стали лейтмотивом многих гостиничных комплексов. В последние годы более пятидесяти отелей Лас-Вегаса установили у себя огромные аквариумы. "Акулий риф" в Мандалае посещает по миллиону человек в год, а отель Hotel Victor, открывшийся недавно в Майами, радует посетителей аквариумом с медузами, которых смотритель кормит креветками на глазах у изумленной публики.

Морские аквариумы можно условно разделить на три типа. Это аквариумы, населенные рыбой, рифовые аквариумы, где основным наполнением являются различные сидячие беспозвоночные животные - кораллы, и аквариумы смешанного типа. Говоря о "рыбных" аквариумах, стоит отметить, что это самый "бюджетный" вариант, поскольку рыба, являясь единственным биологическим видом, обитающим в таких системах, как правило, не столь требовательна к условиям среды, и поэтому такие аквасистемы комплектуются минимальным набором оборудования. Тем не менее, стоит отметить, что владельцы таких относительно недорогих, искусственных водоемов наслаждаются красотой своих питомцев лишь благодаря сильнейшей иммунной системе, которой природа наградила морскую рыбу. Важно понимать, что удешевляя проект за счет отказа от того или иного оборудования, использования недорогих солевых миксов и прочей необходимой химии сомнительного качества, мы обрекаем гидробионтов, будь то рыбу или кораллы, на выживание в среде, параметры которой далеки от идеальных.
Другое дело – рифовые комплексы. Здесь важнейшим критерием построения всей аквасистемы является воссоздание условий, которые в наибольшей степени приближенны к естественной среде обитания морских животных. Безусловно, архитектура такого аквакомплекса сложнее и дороже аквариумов с искусственными гротами и костными останками кораллов, часто используемых для декорирования ландшафта. Но бонусом для владельца таких по-настоящему морских аквариумов будут цветущие и активно растущие сотни видов интереснейших животных, включая самые притязательные и самые красивые так называемые "жесткие" кораллы. Фактически такие гидросистемы перестают быть просто аквариумами, а все, что происходит за стеклом, есть не что иное, как кусочек настоящего подводного великолепия, называемого коралловым рифом. В рифовом аквариуме закручиваются тысячи сложнейших биохимических процессов, выстраивается экосистема, где миллиарды различных форм жизни — от бактерий до рыб — взаимодействуют друг с другом, создавая хрупкое равновесие, без которого не может существовать одно из самых красивых природных творений – живой коралловый риф.
5. Декоративное оформление помещений
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* разные коллекции - оружия, монет, орденов и других предметов.
Именно элементы декора и позволяют создавать неповторимый интерьер в каждом помещении. В принципе, даже если изначально декорированием интерьера занимался специалист, то все равно со временем в дизайне помещения появляются разные детали и элементы, которые придают каждому помещению присущую только ему индивидуальность. Сегодня появилось множество интересных интерьерных салонов и магазинов, картинных галерей.

Новейшие технологии позволяют сегодня реализовать любые, даже самые необычные идеи, связанные с декорированием интерьера - от создания в холле гостиницы цветущего сада до разноцветного фонтана. И хотя наиболее популярными стилями интерьера являются классический, хай-тек, кантри, этностиль, однако все большее распространение получает эклектика, которая представляет собой смешение нескольких стилей и направлений.

И в этом нет ничего странного, поскольку существует немало вещей, которые не несут никакой конкретной функции и смысловой нагрузки, а являются просто интересными декоративными деталями. Они помогают поставить последнюю точку в оформлении помещения, создают в отеле хороший психологический настрой и просто доставляют радость и удовольствие.

Таким образом, при создании интерьера гостиницы помимо индивидуального удобства необходим психологический комфорт. В интерьере важно все, вплоть до расцветки рюшечек на занавесках, их наличия и количества. И только в случае основательного подхода к решению данного вопроса возможно создание атмосферы уюта и комфорта, способной сделать человека абсолютно счастливым от пребывания вне дома. Современный дизайн интерьера все больше наполняют изделия из искусственных материалов по причине их практичности и долговечности. Это вовсе не значит замещение или вытеснение элементов живой природы из современного интерьера. Оформление интерьера живыми цветами и растениями, цветочными композициями никогда не выйдет из моды. Они всегда будут источником энергии и жизненной силы, предметом особой гордости фитодизайнеров – специалистов по оформлению интерьеров цветочными композициями.
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