Проблема преодоления отсталости развивающихся стран
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Введение
Крах колониализма системы империализма — важнейшее явление послевоенного периода. На путь самостоятельного развития встали десятки государств Азии, Африки и Латинской Америки, ранее являвшихся колониями развитых капиталистических стран. Перед экономистами встала задача исследования освободившихся от колониальной зависимости стран, за которыми закрепилось название "развивающиеся". По количеству они составляют большую часть всех стран современного мира, и в них проживает 1/2 населения всей планеты. Ученые прежде всего показали исторические причины и факторы, обусловившие кризис, а затем и крах колониализма.

Распад колониальной системы открыл перспективы для суверенного развития десятков новых государств. Эти государства занимают свыше 60% территории Земли, где проживает 77% мирового населения. Здесь сосредоточенно 89,3% разведанных мировых запасов нефти и 50,5% - газа (в странах-членах ОПЕК, соответственно, - 77,6 и 41,4%). За годы независимости эти страны осуществили сложные социально-экономические преобразования, достигли определенных успехов в создании основ национальной экономики. [1]
Хотя развивающиеся страны существенным образом различаются уровнем экономического развития, социально-экономическими структурами, имеют национальные, историко-культурные, религиозные своеобразности, можно выделить их общие или близкие черты. Это, прежде всего количественное и качественное отставание продуктивных сил от уровня постиндустриальных государств. Большинство данных стран имеет малоразвитую экономику, им присущая отсталость социально-экономической структуры. Общей чертой подавляющего большинства этих стран есть низкий уровень жизни населения, плохая развитость социальной инфраструктуры. И, в конце концов, их особенностью есть более жесткое влияние религий, традиций на социально-экономическое развитие, чем в индустриальных странах. Указанные свойства определяют и особенность рынка развивающихся стран, "несовершенство" функционирование рыночных механизмов в этих странах
Актуальность исследования данной темы связана с тем, что подавляющему большинству развивающихся стран не удалось существенным образом сократить отставания от промышленно развитых стран с рыночной экономикой, решить много острых социальных проблем.
Среди исследований изучаемой проблемы существенный интерес представляют работы отечественных исследователей: Фитуни Л.А., Стрыгина А.В., Авдокушина Е.Ф., Ломакина В.К., Николаева И.П., Кудрова В.М. Из зарубежных ученых занимались проблемой экономики развивающихся стран Макконнелл К. Р., Брю С. Л., Менкью Н. Г., Самуэльсон П. А., Нордхаус В. Д., Фишер С., Дорнбуш Р., Шмалензи Р., Хайер В. и другие.
Цель курсовой работы заключается в том, чтобы на основе анализа существующих экономических проблем развивающихся стран дать научно обоснованную оценку этих проблем и разработать пути их преодоления.

Данная цель определила следующие задачи работы: изучить реальную экономическую ситуацию в развивающихся странах, провести анализ условий, необходимых для преодоления проблемы отсталости и описать пути решения этих проблем.
1. Формирование и особенности развивающихся стран
Развивающиеся страны представляют сегодня самую многочисленную группу стран (более 130), которые иногда столь существенно различаются по доходу на душу населения, по структуре экономики, по социальной структуре общества, что иногда возникает сомнение относительно целесообразности включения их в одну классификационную группу.
Но, несмотря на это, их объединяет общность подходов к мировым проблемам, для более эффективной реализации которой развивающиеся страны создают различные межгосударственные организации (например, Организация Африканского Единства).
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

3) Высокие темпы роста населения. Наиболее явный показатель, характеризующий различия между промышленно развитыми странами – это коэффициент рождаемости. Ни одна развитая страна не достигает уровня рождаемости 20 родившихся на 1000 чел. населения. В развивающихся странах уровень рождаемости варьирует от 20 человек (Аргентина, Китай, Таиланд, Чили) до 50 человек (Нигер, Замбия, Руанда, Танзания, Уганда). Конечно, коэффициент смертности в развивающихся странах выше, чем в промышленно развитых, улучшение здравоохранения в странах третьего мира делает это развитие не столь значительным. Поэтому темпы роста населения в развивающихся странах сегодня составляют в среднем 2% (2,3% без Китая), а в промышленно развитых странах – 0.5% в год. Поэтому в странах третьего мира примерно 40% населения – это дети в возрасте до 15 лет (менее 21% в развитых странах). В большинстве стран третьего мира нагрузка на экономически активную часть населения (от 15 до 64 лет) по содержанию нетрудоспособной части общества почти в 2 раза выше, чем в промышленно развитых странах.
4) Высокий и растущий уровень безработицы.
Сам по себе рост населения не является негативным фактором экономического развития. Но в условиях экономического застоя не создаются дополнительные рабочие места, поэтому высокий естественный прирост населения порождает огромную безработицу Е сли к видимой безработице добавить скрытую безработицу, то почти 35% рабочей силы в развивающихся странах не находит применения.
5) Зависимость развивающихся стран от сельского хозяйства и вывоза нефтепродуктов и сырья.
Примерно 65% населения развивающихся стран живет в сельской местности, а в промышленно развитых – 27%. В сельскохозяйственном производстве занято более 60% рабочей силы в странах третьего мира и всего 7% в промышленно развитых странах, при этом вклад аграрного сектора в создание ВНП около 20% и 3% соответственно. Сосредоточение рабочей силы в аграрном секторе и первичном секторе промышленности обусловлено тем, что низкие доходы вынуждают людей заботиться в первую очередь о пропитании, одежде, жилье. Производительность сельскохозяйственного производства низка из-за избытка рабочей силы по отношению к площади природной для обработки земли, а также из-за примитивной технологии, плохой организации, нехватки материальных ресурсов и низкого качества рабочей силы.
Положение осложняется системой землепользования, при которой крестьяне чаще всего являются не собственниками, а арендаторами маленьких участков. Такой характер аграрных отношений не создает экономических стимулов к росту производительности. Но даже в странах, где земля избыточна, примитивные орудия труда не дают возможности обрабатывать участок площадью более 5-8 га.
Кроме доминирования аграрного сектора в экономике, в странах третьего мира наблюдается экспорт первичной продукции (сельского хозяйства и лесоводства, топлива и других видов минерального сырья). В странах Африки к югу от Сахары первичная продукция обеспечивает более 92% валютной выручки.
6) Подчиненное положение, уязвимость в системе международных экономических отношений.
Необходимо подчеркнуть резкое неравенство экономической и политической мощи стран третьего мира и промышленно развитых стран. Оно проявляется в доминировании богатых стран в международной торговле, в возможности последних диктовать условия передачи технологий, инвестиций и иностранной помощи.
Существенный, хотя и менее явный фактор сохранения слаборазвитости – перенос в развивающиеся страны системы западных ценностей, поведения и институтов. Например, насаждение в прошлом в колониях неподходящих для них систем и программ образования, организация профсоюзов и административных систем по западным образцам. Сегодня еще большее влияние оказывают высокие экономические и социальные стандарты развитых стран (демонстрационный эффект). Образ жизни западной элиты, стремление к богатству могут способствовать коррупции, расхищению национального богатства в развивающихся странах привилегированным меньшинством. Наконец, утечка мозгов из стран третьего мира в развитые страны также негативно влияет на экономическое развитие эмиграции квалифицированного персонала. Совокупное воздействие всех негативных факторов определяет уязвимость развивающихся стран от внешних факторов, которые могут оказать главное влияние на их экономическое и социальное положение.
Разнообразие развивающихся стран вызывает необходимость определенной классификации, которая могла бы отражать их дифференциацию.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Ликвидация экономической отсталости предусматривает развитие производительных сил (факторов производства), перестройку социально-экономических отношений, трансформацию традиционных структур, под которыми понимаются докапиталистические хозяйственные сегменты с характерной для них застойностью технического уровня и организационных форм хозяйствования, и развитие современного сектора.
Современный сектор включает производства, строящие свою деятельность на основе товарно-денежных отношений и использующие механические орудия труда. Преобразующая роль современного сектора обусловливается тем, что он создает более высокий, чем прежде, тип производства и обмена, обеспечивает расширенное воспроизводство и постоянное повышение эффективности.

Определенное представление об уровнях развития традиционного и современного секторов в экономике развивающихся стран дают размеры доходов на душу населения в сельском хозяйстве по отношению к другим отраслям хозяйства. Разрывы между ними большие. Добавленная стоимость на одного работающего в несельскохозяйственном секторе в 80-е годы была в 7—8 раз больше, чем в сельском хозяйстве Африки, в 2,5—3,5 раза выше в странах Азии и Латинской Америки.

Преобразование традиционных структур в развивающихся странах идет в результате формирования и развития достаточно широкого спектра современных форм хозяйственной деятельности, а также вследствие возникновения массы всякого рода промежуточных и переходных структур (крестьянские хозяйства, мелкотоварные предприятия) и в ходе частичной реорганизации самих традиционных поукладных структур.
Формирование современных секторов по источникам аккумуляции средств было тесно связано с докапиталистическими структурами и происходило на их основе и при их участии. Подобное развитие определялось слабостью национального капитала, становление которого приходилось на колониальный период, его зависимостью от западного капитала. Все это составляет качественную характеристику производственных отношений в развивающихся странах.

Масштабы преобразования хозяйств, достигнутые к настоящему времени, и удельный вес сохранившихся традиционных социально-экономических структур существенно различаются в различных регионах развивающегося мира. Уже к 80-м годам доля натурального хозяйства в странах Латинской Америки снизилась с 7% в 60-е годы до 5%, в Азии — с 40 до 23%, в Африке — с 33 до 25% ВВП. Как видим, в Латинской Америке современный сектор утвердился в качестве господствующего.

Несмотря на серьезные сдвиги в социально-экономической структуре стран Азии и Африки, основная масса населения там по-прежнему связана с традиционными структурами. Становление современных видов занятости заметно отстает от соответствующих видов производства. Соответственно во многих развивающихся странах за годы независимости не произошло становления буржуазного общества. Разрыв между экономической и социальной динамиками нередко не уменьшался, а увеличивался. Важной, но не единственной причиной подобной ситуации выступал демографический рост, сдерживающий переключение самодеятельного населения на современные формы труда.

Таким образом, хотя соотношение различных форм производства и занятости в развивающихся странах неуклонно изменяется в сторону современных, проблемы существования различных по своей природе социально-экономических структур по-прежнему актуальны. Традиционные способы производства до сих пор обеспечивают средства к жизни миллионам людей.[3]
За последние три десятилетия мировая экономика демонстрирует самые высокие темпы роста. Примечательным является тот факт, что основной прирост идет не за счет США, стран Европы и Японии, а за счет быстрорастущих экономик развивающихся стран - Китая, Индии, Бразилии и России. Ожидается, что в следующем году экономический рост в развивающихся странах составит 6,9%, в то время как в европейских странах и США этот показатель находится на уровне 3%. Развивающиеся страны все больше интегрируются в мировую экономику. Это происходит из-за резкого увеличения объемов иностранных инвестиций: с 1985 по 2002 годы объем прямых иностранных инвестиций в развивающиеся страны увеличился с $15 млрд. до $ 62 млрд., более чем в 10 раз.

Рынок Китая является самым крупным и наиболее динамично развивающимся в мире, численность населения среднего класса быстро растет. Преобразование китайской экономики, ориентированной на рынок, началось в 1978 году. Со вступлением в ВТО в декабре 2001 года Китай предпринял серию важных действий, связанных с дальнейшей открытостью экономики и снятием ряда ограничений. В частности, нововведения коснулись ценообразования, экспорта и импорта товаров и др.

До 90-х годов мир еще с недоверием смотрел на Китай, но ситуация изменилась очень быстро: с проведением политики макрорегулирования в июне 1993 года экономика Китая стала восстанавливаться. Стремительный рост китайской экономики привлек к себе всеобщее внимание. В 1992 году рост ВВП достиг своего пикового уровня - 14%! В 2003 году Китай получил $53 млрд. прямых иностранных инвестиций.

В 2005 году темпы роста китайской экономики составили 9,9%, по сравнению с 2004 годом это на 0,4 % больше. ВВП Китая в 2005 году достиг более 2 триллионов 250 миллиардов долларов США. Внешнеторговый оборот страны возрос, по сравнению с 2004 годом, на 23,2% и достиг 1 триллиона 422 миллиардов долларов США.

Увеличение численности среднего класса в Китае можно проследить по сдвигу инвестиций иностранных розничных компаний. Китай привлекает международные розничные компании огромными доходами в будущем.

Успех китайской экономики объясняется тремя основными преимуществами: дешевая рабочая сила, низкий курс национальной валюты и огромный потребительский рынок. Это и способствует привлечению существенных иностранных инвестиций.

Несмотря на эти положительные тенденции, и у китайской экономики есть свои проблемы:

• Расслоение страны по уровню доходов, что ведет к ухудшению общественных настроений;

• Слабость национальной валюты, что не является экономическим преимуществом страны.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
К 90-м годам в мировой экономике наметились существенные изменения. Развертывание нового этапа НТР, вызванная им глобализация, смена общетеоретической парадигмы, выразившаяся на практике в целенаправленной либерализации экономики и увеличении ее открытости, возрастание роли прямых иностранных инвестиций и торговли в процессе развития, заметная дифференциация Третьего мира, невысокая экономическая эффективность использования передаваемых средств - все это обусловило изменения в отношении развитых стран к развивающимся.
Одним из основных проявлений изменившегося подхода стало сокращение официальной помощи развитию (ОПР). Она наращивалась в течение 60-х - 80-х годов, хотя большинство промышленно развитых стран так и не выполнили рекомендации ООН по доведению доли ОПР в ВВП до уровня 0,7%. Тем не менее данный показатель в 80-е годы достигал в среднем 0,48%; в конце этого десятилетия на официальную помощь приходилось 50% всех финансовых средств, поступающих в развивающийся мир. Но в 90-е годы объем помощи начал снижаться. Только за 1996 - 2000 гг. он уменьшился с 56,7 до 50,4 млрд. долл., то есть на 11,2%, к началу XXI в. доля помощи в направляемых в страны Третьего мира финансовых ресурсах снизилась до 20%. Помощь в ВВП индустриальных стран сократилась более чем вдвое и составила к 2000 г. в среднем всего 0,22% (в том числе у стран ЕС – 0,33%). Значительное снижение предоставляемой помощи наблюдалось, в частности, у таких традиционных доноров, как Франция и Япония.
Изменения в практике предоставления помощи нашли отражение в новой официальной концепции взаимоотношений индустриальных и развивающихся стран. Ее основные положения впервые прозвучали на совещании стран-членов Комитета содействия развитию (КСР) и глав агентств по оказанию помощи развивающимся странам. Их суть состояла в признании необходимости формирования между Севером и Югом партнерства на основе взаимных интересов. Реализация подобной цели накладывала на обе стороны диалога Север-Юг определенные обязательства. По замыслу авторов нового подхода, развивающиеся страны должны были осуществлять "надлежащее управление", что предполагало ускорение перехода к рыночной экономике, развитие демократии, активизацию борьбы с коррупцией. От индустриальных держав требовалось увеличение финансирования развития на всех уровнях, открытие своих рынков для товаров из Третьего мира, дополнительное списание долгов развивающихся стран и расширение помощи.
В данном контексте помощь переставала быть важнейшим инструментом решения проблем развивающегося мира; эта роль отныне отводилась национальным и зарубежным частным капиталовложениям. Функции помощи сужались: она должна была выступать дополнительным стимулятором экономического роста в странах с относительно успешным развитием и орудием борьбы с бедностью в наименее развитых странах. Предполагалось, в частности, что средства по линии ОПР должны направляться на выполнение программ структурной перестройки, разработанных при участии МВФ, нацеленных на увеличение роста экспорта и привлечение иностранных частных инвестиций.
Указанные положения были подробно изложены в документе, подготовленном в январе 2002 г. в Нью-Йорке и одобренном всеми странами-членами КСР. Планировалось, что варианты практического решения задач финансирования развития будут рассмотрены на конференции ЮНКТАД, намеченной на 18 - 22 марта 2002 г. в г. Монтерей (Мексика). Однако неожиданно в центре обсуждения в Монтерее вновь оказался вопрос помощи, оттеснивший на задний план все остальные проблемы, в том числе столь серьезные, как задолженность развивающихся стран, проведение ими рыночных преобразований, либерализация мировой торговли, наконец, иные (помимо помощи) варианты финансирования развития.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Основная часть официальной помощи развитию, направляемой в развивающиеся страны, предоставляется Евросоюзом. В 2000 - 2002 гг. его средства составляли более 50% общего объема помощи КСР. Лидером по абсолютному объему помощи в 2000 г. являлась ФРГ (5,8 млрд. долл.). Второе и третье места делили Великобритания и Франция (по 4,7 млрд. долл.). В относительном выражении помощь ведущих держав региона оказалась ниже, чем у некоторых малых стран. Норвегия, Швеция, Дания, Нидерланды и Люксембург выделили на ОПР 0,7% ВВП и более, тогда как Великобритания – 0,31%, ФРГ – 0,27%. Официальная помощь развитию Франции (0,33%) соответствует среднему уровню ЕС. ОПР Евросоюза Африке на многосторонней основе достигала в 2000 г. 36,6% всего объема многосторонней помощи ЕС, или 2,82 млрд. долл.
Французская официальная помощь развитию осуществляется на двусторонней (в рамках межправительственных договоренностей и соглашений) и на многосторонней основе (по линии международных организаций - Всемирного банка, МВФ, региональных банков реконструкции и развития и других международных кредитных организаций). Это также региональная многосторонняя помощь через различные структуры ЕС. В 2001 г.
Основная и всевозрастающая часть двусторонней помощи предоставляется в виде безвозмездных грантов, остальное приходится на льготные банковские кредиты. Французская ОПР в значительной мере связана - обусловлена поставками сырья, полуфабрикатов и услуг, а также использованием кредитов в стране-доноре. К концу столетия доля связанной или частично связанной помощи составляла чуть более трети общего объема ОПР. Поэтому льготное официальное кредитование и помощь рассматриваются Францией как долгосрочное вложение капитала, направленное на обеспечение внешнеторговых связей и частных инвестиций.
Одним из основных реципиентов французской официальной помощи развитию является Африка, с которой Францию соединяют длительные исторические отношения. Вплоть до конца 80-х годов Франция активнее других членов Сообщества выступала в поддержку узкорегиональной ориентации, что обеспечивало ей поддержание особых связей с бывшими африканскими колониями.
Особенно явно изменения во франко-африканских отношениях начали проявляться с 1997 г., когда перед французской экономикой, все еще пребывавшей в состоянии кризиса, встала задача срочного приведения в порядок государственных финансов перед вступлением в силу Маастрихтских соглашений. Курс на экономию бюджетных средств не мог не сказаться на объемах финансовых ресурсов, выделяемых на ОПР. Результатом всех этих событий стала, во-первых, очевидная "дезафриканизация" французской политики: африканские предпочтения, похоже, остаются в прошлом, несмотря на значительный процент выходцев с "черного континента" в населении метрополии. Во-вторых, наметилось изменение общей концепции французского присутствия в Африке, выражавшееся в переходе от политических к экономическим приоритетам. Новая стратегия особенно отчетливо проявляется в Тропической Африке, прежде традиционном регионе французского влияния. Наблюдалась очевидная переориентация от неудовлетворительно развивавшихся стран Тропической Африки к более перспективным государствам северной части континента и Ближнего Востока.
Вместе с тем необходимо подчеркнуть, что Африка неизменно остается важнейшей зоной французской помощи. В 2000 г. официальная помощь развитию, предоставленная Францией странам Тропической и Северной Африки, в совокупности составила 2,3 млрд. долл. Таким образом, почти половина всей французской помощи по-прежнему приходится на африканский континент.
Еще одним показателем перемен во французской политике помощи Африке становится повышение значения североафриканских стран. Еще в 1997 г. основными получателями французской помощи развитию стали две страны этого региона - Тунис и Марокко; в наибольшей мере происходящие изменения отражает тот факт, что важное место среди реципиентов в последнее время занял Египет, бывшая английская колония, никогда ранее не относившаяся к сфере французского влияния. Египет вышел на первое место среди африканских стран-получателей французской помощи в 1998 г., немного обогнав Кот д'Ивуар (соответственно 302 и 299 млн. долл.), оставив позади таких традиционных бенефициантов, как Камерун и Марокко. Сокращение к началу XXI столетия французской помощи развитию, особенно уменьшение той ее части, которая предоставляется на двусторонней основе, обусловлено не только изменением общей концепции и внутриэкономическими (бюджетными) проблемами бывшей метрополии. Оно во многом связано с определенными неудачами самой политики помощи, эффективность которой явно снизилась. Отсутствие должного взаимодействия с местными властями зачастую приводит к распылению помощи, ее непродуктивному использованию, разворовыванию поступающих средств на всех уровнях.
Помощь, оказываемая Францией на многосторонней основе, является важным элементом всей системы помощи развитию. Ее значение, в отличие от двусторонней помощи, за последние 10 лет заметно возросло. За 1996 - 2001 гг. часть ОПР, направляемая Францией в виде взносов в различные европейские структуры, увеличилась с 13 до 25%. В этом отношении политика Франции не отличается от общей политики Евросоюза, объем общей помощи которого в 1995 - 2000 гг. возрастал в среднем ежегодно на 3.3%. На данное направление сейчас приходится 17% всех средств, предоставляемых Евросоюзом развивающимся странам в качестве помощи развитию.
Важное изменение курса Франции состоит в том, что с конца 90-х годов она поддерживает единую позицию ЕС - выступает за рост прямого инвестирования в развивающиеся страны и активизацию их частного сектора в ущерб более льготной помощи развитию. Как и большинство индустриальных государств, Франция признает необходимость официальной помощи развитию как фактора поддержания относительной стабильности, снижения бедности и социальной напряженности в Третьем мире, в частности, в Африке. Вместе с тем Франция разделяет общую позицию Запада, в соответствии с которой в условиях глобализации мировой экономики африканские страны должны сами нести ответственность за свое развитие, более рационально использовать материальные и человеческие ресурсы, реализовывать программы структурной перестройки национальных экономик, предлагаемые МВФ и ВБ.
Основными причинами стабильности развивающихся рынков можно назвать улучшение их фундаментальных показателей, а также ограниченное распространение инновационных структурированных долговых инструментов, в которые инвестировали, в основном, финансовые институты развитых стран в Северной Америке и Европе.

Кроме того, необходимо отметить ряд важных макроэкономических факторов. Положительное сальдо счета текущих операций для всех развивающихся стран останется в 2008 году на уровне $400 млрд. при серьезных изменениях составляющих данного показателя. Существенный рост положительного сальдо в Китае будет компенсировать рост отрицательного сальдо в Центральной Европе (Болгария, Румыния) и в странах СНГ (Казахстан, Украина), а также серьезное сокращение положительного сальдо в России. Продолжится рост валютных резервов развивающихся стран. МВФ прогнозирует их увеличение на $887 млрд. в 2008 году. Китайские резервы достигнут около $2 трлн. Столь впечатляющий рост резервов в развивающихся странах позволяет им обезопасить себя от рисков неплатежеспособности, даже в условиях значительного оттока капиталов.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Таким образом, основные риски развивающихся рынков сводятся к повышению инфляционного давления и возникновению социальной напряженности, с одной стороны, а также к альтернативному сценарию резкого падения цен на сырье и продовольственные товары, которое лишит ряд развивающихся экономик доходной базы, с другой стороны. Однако в ближайшей перспективе развивающиеся экономики избегут испытания своих систем на прочность по любому из этих двух сценариев, демонстрируя неплохую устойчивость в условиях неопределенности в развитых экономиках.

Заключение

Ушедшее тысячелетие оставило много нерешенных экономических, социальных, экологических и других проблем, а также массу неразгаданных загадок. Так, далеко не ясно, когда, почему и как одни страны, ныне развитые, а в далеком прошлом очень бедные, периферийные, сумели встать на путь современного экономического роста. Другие, в прошлом более богатые страны Востока и Юга, имевшие солидную историческую фору, разнообразные природные ресурсы, бесспорный приоритет во многих технологических и культурных инновациях (например, Китай), отстали в своем развитии. Остается до конца непонятным, когда и почему началось отставание стран Востока и Юга, в каких формах оно реализовалось, было ли оно абсолютным или относительным.

Современное мировое хозяйственное развитие неразрывно связано с проблемой отсталости развивающихся стран, экономическим упадком восточно-европейских стран. В интернационализированном сообществе развитие отдельной национальной экономики неотделимо от уровня и темпов развития всех составных частей.
Рассматривая пути преодоления технико-экономической отсталости развивающихся стран, ученые-экономисты говорят о необходимости прогрессивных социально-экономических преобразований, создания национального научного потенциала, возможностях регионального научно-технического сотрудничества, разумном использовании иностранной техники и технологии, а также о международной технической помощи.
Страны Третьего мира стремятся к экономическому и социальному развитию, поэтому мировая экономическая картина постоянно изменяется.

Многие национальные хозяйства стали уделять внимание развитию промышленности, сельского хозяйства и сферы услуг. Доля нынешних развивающихся стран в мировом производстве за последние два десятилетия практически не увеличилась. увеличился разрыв между развитыми и развивающимися странами, возросла зависимость стран Третьего мира от международной помощи.
В процессе написания курсовой работы была поставлена цель на основе анализа экономических проблем развивающихся стран научно обосновать оценку этих проблем и разработать пути их преодоления. Для этого во введении были поставлены задачи, которые должны помочь в решении проблемы устранения отсталости стран Третьего мира.
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