Технологическая практика в гостинице
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Введение
Гостиничные сегмент в индустрии туризма является ключевым, т.к. обеспечивает туристов местами размещения. Практика проходила в гостинице Уют, расположенной в Краснодаре. Гостиницы Краснодара пользуются заслуженной популярностью среди гостей города, и круглый год востребованы туристами и бизнесменами.

Широкий выбор качественных гостиничных услуг предлагают своим постояльцам известные "звездные отели": "Атон", "Премьер", Red Royal, "Престиж", Genoff, "Платан", "Интурист-Краснодар".

Всего же в Краснодаре действует более 60 гостиниц и отелей, включая гостевые дома.

Традиционное кубанское гостеприимство сочетается в гостиницах Краснодара с европейским сервисом
.
Целью прохождения практики является изучение технологии работы гостиного предприятия на примере гостиницы Уют.
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

· Описать особенности гостинцы «Уют»;

· Рассмотреть технологию работы гостиницы;
· Изучить показатели работы гостиницы.
При написании отчета использовалась литература, статьи в научных журналах, нормативно-правовые акты, Интернет-сайты.
Глава 1. Характеристика гостиницы
Краснодар, гостиница "Уют" - современный отель бизнес-класса, расположенный в центре Краснодара, в районе, который называется "золотым треугольником".

Отличительной особенностью отеля является оригинальное сочетание стиля и максимальной функциональности в оформлении интерьеров - от классики до модерна. Вне зависимости от выбранной категории номера, Вы будете приятно удивлены современным оснащением номерного фонда и набором дополнительных услуг. К услугам девять категорий номеров: President Apartments, Deluxe, Deluxe Twin, Suite Moderate, Suite Deluxe, Comfort, Classic, Standard, Standard Twin.
В отеле 60 номеров, в каждом из которых резная мебель, украшенная инкрустацией, картины современных художников, эксклюзивный текстиль, живые цветы. Во всех номерах большой телевизор, холодильник, кондиционер, DVD, высокоскоростной доступ в Интернет, кабельное TV(ночной канал).

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Служба приема и размещения занимается решением вопросов, связанных с бронированием номеров, приемом гостей, прибывающих в гостиницу, их регистрацией и размещением по номерам, оказанием различных гостиничных услуг, а также выпиской и отправкой. В состав службы входят: заведующая службой приема и размещения, менеджеры, портье и швейцар.

Служба обслуживания номерного фонда обеспечивает обслуживание гостей в номерах, поддерживает необходимое санитарное состояние номеров и уровень комфорта, занимается оказанием бытовых услуг. Состав службы: дежурные горничные, горничные, заведующая прачечной, прачки, сотрудники прачечной.

Служба питания гостиницы обеспечивает обслуживание гостей в ресторане и лобби-баре, решает вопросы по обслуживанию банкетов и др. мероприятий. Состав службы: директор ресторана, старший администратор, администратор, официанты, повара, бармены, рабочие кухни.

Бухгалтерия гостиницы анализирует результаты хозяйственной и финансовой деятельности, ведет бухгалтерскую отчетность. Состав службы: финансовый директор, главный бухгалтер, бухгалтера.

Сервисный центр оказывает дополнительные платные услуги. Состав службы: руководитель, менеджеры. 

Техническая служба создает условия для функционирования санитарно-технического оборудования, электротехнических устройств, служб ремонта и строительства, систем телевидения и связи, систем кондиционирования и теплоснабжения. Состав службы: инженер, слесаря, сантехники, электрики.  

Хозяйственная служба занимается уборкой территории гостиницы. Состав службы: маляры, дворники, флорист, уборщики. 

Отдел кадров занимается приемом и увольнением сотрудников гостиницы, подбором и отбором персонала, проведением тренингов, а также работа с документацией. Состав службы: руководитель отдела, менеджеры

Служба безопасности гарантирует в гостинице личную безопасность гостей и сохранность их собственности. Состав службы: начальник охраны, охрана.

Экономическая служба занимается вопросами оперативного и тактического планирования, оптимизацией предоставляемых услуг, анализирует состояние гостиничного рынка и изучает потребности клиентов.

Служба маркетинга обеспечивает функционирование маркетингового комплекса, рыночный характер деятельности гостиницы и максимизацию контактов с посредниками и потребителями.

Малые неформальные группы на деятельность гостиницы особого влияния не оказывают, что связано с особенностями организации торговой деятельности в магазине, а также тем, что формальные лидеры, в большинстве случаев, являются также и признанными неформальными лидерами, пользуясь среди сотрудников и подчиненных высоким личным авторитетом. Социально-психологический климат в гостинице можно охарактеризовать как благоприятный, среди сотрудников существуют хорошие и даже дружественные отношения, конфликты внутри коллектива происходят крайне редко. Однако слабая подготовка сотрудников в области психологии общения с клиентами часто приводит к конфликтным ситуациям.
В настоящее время текущей краткосрочной стратегией является стратегия концентрированного роста и усиления позиции на рынке - отель пытается улучшить свой продукт, ведет поиск возможностей улучшения положения на существующем рынке. 

Долгосрочная стратегия - конгломеративная диверсификация (расширение отеля за счет увеличения номерного фонда, открытия еще одного ресторана, досугового центра).

Тактические планы составляются руководителями отделов совместно с ведущими специалистами сроком менее, чем на один год, и реализуют стратегические планы.
2.4. Вопросы маркетинга

По сей день сервис отеля только продолжает совершенствоваться. Ориентируясь на последние новинки и категории требований к условиям обслуживания клиентов в современном гостиничном бизнесе, «Уют» ежегодно старается увеличивать и развивать комплекс всех своих предложений и услуг. Не случайно отель гордится множеством благодарностей и положительных отзывов в свой адрес на страницах своей традиционной «Гостевой книги».

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.Отдел маркетинга компании организует и проводит исследования рынка. Результаты этих исследований частично формируют информационную базу для разработки новых рекламных компаний и улучшения качества существующих услуг. Исследования зачастую принимают вид опросов, анкетирования и работы со статистическими данными. 

В гостинице применяются годовые планы маркетинга. Контроль над выполнением годовых планов заключается в том, что сопоставляются текущие показатели с конкретными цифрами годового плана и при необходимости принимаются меры к исправлению положения. 

В конце каждого года проводится анализ эффективности каждого рекламного источника, затем, исходя из его результативности, определяется наиболее перспективные рекламные средства, просчитывает необходимую частоту их использования и затратность. После этого составляется рекламный бюджет компании на предстоящий год. 
2.5. Оборудование и технические средства 

Отель «Уют» один из самых крупных и сервисно оснащённых отелей Краснодара.
Туристическая гостиница «Уют» в Краснодаре провела модернизацию последних этажей здания. Был произведен ремонт по европейским стандартам, покрытие полов, сантехника. Также была обновлена мебель. Учтены мелкие детали, что позволяет гостям гостиницы погрузиться в атмосферу уюта. 

Сейчас отель «Уют» представляет собой современное здание. Этот район является одним из самых чистых в городе. Огромная часть номерного фонда была обставлена мебелью от ведущих мировых производителей. Руководство отеля остановилось на классическом стиле оформления номеров. 

В гостинице объединены современные технологии и продуманный дизайн. Это очень органично вписывается во внутреннее устройство отеля. В случае непредвиденных ситуаций мебель своевременно заменяется на новую.
Гостиница предлагает уютные номера с кондиционерами и холодильниками, доступом к Интернету, телефоном с междугородной и международной связью, TV. Номера гостиницы оборудованы средствами защиты - никто посторонний не сможет войти в номер
.

 Рабочее место практиканта было оснащено персональным компьютером с доступом в Интернет. Гостиница подключена к нескольким системам бронирования. 
Глава 3. Показатели работы гостиницы

В соответствии с организационно-правовой формой ГРК «Сокол» находится на традиционной системе налогообложения. Организация осуществляет уплату следующих видов налогов: налог на прибыль, на имущество, ЕСН, НДФЛ, взносы на пенсионное и социальное страхование работников.

Организация осуществляет налоговую отчетность раз в квартал и по итогам отчетного года.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.объема реализации на 5 % по сравнению с уровнем прошлого года.  Объем продаж на одного работающего вырос на 1,4 %, что обусловлено ростом наряду с объемом реализации среднесписочной численности сотрудников на 3 человека. Объем среднегодовой стоимости активов в 2006 году увеличился, как за счет роста среднегодовой стоимости  основных средств, так и за счет роста среднегодовой стоимости   оборотных активов.  Рост балансовой прибыли составил 3,963 млн. руб. или 5,0 %, уровень рентабельности реализованной продукции  существенных изменений не претерпел.  Уровень затрат на 1 рубль товарной продукции упал на 2 %, составив в 2009 году 82,05 коп.

Заключение

 На основе изученного материала можно сделать следующие выводы о технологии работы гостиницы Уют. 
Во время практики, проходившей в гостинице «Уют» была проведена работа по изучению гостиничного предприятия, его подразделений, методов и приёмов управления. Также были получены навыки работы в качестве администратора первой категории в службе бронирования и размещения. 

Работа с клиентами и сотрудниками предприятия позволили глубоко изучить состояние организации управления гостиницей, характеристики рынка (ценообразование, спрос, предложение и т.д.), перспективы развития гостиничного сегмента 4* в Краснодаре. Особое внимание при планировании деятельности гостиницы на современном этапе уделяется уменьшению негативных кризисных тенденций, таких как падение спроса на путешествия, колебания цен, уменьшение уровня активности деловых туристов и  т.п.

По окончании практики был собран и систематизирован материал для написания аттестационной работы: финансовая статистика предприятия, показатели деятельности, система управления. 

На основе изученного материала можно сделать следующие выводы о работе подразделения и гостиничного предприятия в целом.

Объектом исследования в ходе прохождения практики был гостиничный комплекс «Уют» 4*. В отчете подробно освещены заданные темы практики, касающиеся управления, маркетинга, оснащения гостиницы. 

Гостиница «Уют» имеет удобное расположение в г. Краснодаре. Более того, гостиница «Уют» располагает широкими возможностями для проведения переговоров, презентаций, семинаров, конференций, тренингов. Эти факторы позволили гостинице выйти в число лидеров по приему конференц-мероприятий. 

Одновременно с этим гостиница позиционирует себя как идеальное место отдыха с приятной атмосферой и высококачественным сервисом.  Другим, не менее важным направлением работы гостиницы, является медицинский туризм. 
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Приложения

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.










































� http://otdih.nakubani.ru/guide/territory/cityinfo/places/?cityid=89&categoryid=249
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