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Вступление

Малое предпринимательство является неотъемлемым элементом современной рыночной системы хозяйствования, без которого экономика и общество в целом не могут нормально существовать и развиваться. Независимые предприниматели представляют собой наиболее многочисленный слой частных собственников и в силу своей массовости играют значительную роль не только в социально-экономической, но и в политической жизни страны. По своему экономическому положению и условиям жизни частные предприниматели составляют основу среднего класса, являющегося гарантом социальной и политической стабильности общества.

Статистические данные свидетельствуют о том, что малое предпринимательство стало заметным явлением в экономике России. Сегодня в стране работает более 950 тыс. малых предприятий с численностью постоянно занятых свыше 7,5 млн. человек, зарегистрировано около 2,5 млн. предпринимателей, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью. С учетом работающих по договорам и по совместительству, а также предпринимателей, работающих без образования юридического лица, в малом предпринимательстве занято около 14 млн. человек. С учетом предприятий, которые фактически являются малыми, но не могут быть отнесены к таковым по тем или иным формальным признакам, а также так называемых средних предприятий, можно говорить об удвоении представленных цифр.

В экономически развитых странах число малых и средних предприятий достигает 80-99% от общего числа предприятий, в этом секторе экономики сосредоточены две трети трудоспособного населения, производится более половины валового внутреннего продукта. В России, по данным Росстата на 2009 г. субъекты малого предпринимательства выпустили продукции (работ, услуг) свыше чем на 2200 млрд.руб.

Интенсивно развивающийся малый бизнес должен способствовать развитию национальной экономики. В России государство предпринимает определенные шаги по развитию малого предпринимательства: формируется законодательная база, были приняты программы развития малого предпринимательства на федеральном и региональном уровнях, создана сеть сервисных организаций. Все большее внимание вопросам развития малого предпринимательства уделяют региональные и муниципальные органы власти.

Важная роль в формировании адекватных мер поддержки малого бизнеса отводится информации о состоянии и развитии данного сектора экономики. В силу этих аргументов задача определения параметров развития малого предпринимательства представляется особенно важной.

Указанные обстоятельства послужили основанием выбора темы курсовой работы.

Целью курсовой работы является комплекс статистического анализа состояния и перспектив развития малого предпринимательства.

Для достижения цели исследования в работе поставлены и решены следующие задачи:

- раскрыть понятие малого предпринимательства в системе менеджмента;

- анализ особенностей малого бизнеса в предпринимательской деятельности;

- практическая реализация исследования малого бизнеса в России.

Объектом исследования является совокупность предприятий малого бизнеса Российской Федерации.

Предметом исследования послужили количественные и качественные характеристики состояния и развития малого бизнеса в условиях современной российской экономики.

1. Понятие менеджмента в малом бизнесе

Малый бизнес является одним из основных двигателей в экономике любой страны. Множество предприятий, работающих в сфере продажи товаров  и услуг, обеспечивают работой десятки тысяч людей, но систематизированное управление на многих из таких предприятиях отсутствует. По мнению некоторых предпринимателей, применять менеджмент в малом бизнесе является непозволительной роскошью. Как правило, владелец небольшого предприятия самостоятельно занимается управлением своим бизнесом, но, с развитием и расширением производства, необходима помощь профессионалов, которые смогут эффективно внедрить менеджмент в малом бизнесе. 

По мнению японских экспертов, стоит выделить три вида менеджмента в бизнесе. Первый вид – это хаотичное управление, которое характерно для предприятий, численность которых составляет менее 20 человек. Организованное управление – это управление применяется на предприятиях с численностью от 20 до 100 человек, и научно-обоснованное управление, которое применяется на предприятиях с численностью более 100 человек. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Суть малого предпринимательства заложена в его внутренних потенциальных возможностях саморазвития, самоусовершенствования,  которые обеспечивают выработку и реализацию эффективного механизма рыночного ведения хозяйства, использования разнообразных форм реализации частной собственности даже при условиях нестабильного рынка. Понять суть малого предпринимательства, определить его долгосрочные перспективы невозможно без выяснения внутренней движущей силы развития собственности. Такой основой, которая вызывает необратимые, закономерные изменения разных форм собственности или форм их реализации, является противоречивое взаимодействие между отчуждением и присвоением. В процессе производства противоречие между отчуждением и присвоением снимается на предприятиях, которые основаны, как правило, на собственном труде (без найма рабочей силы) или с использованием семьи (фермерские хозяйства, семейные предприятия, мастерские, граждане-предприниматели и тому подобное). При использовании наемной рабочей силы существует закономерность, суть которой заключается в том, что чем большее предприятие (соответственно собственность), тем более привлекается наемной рабочей силы, а следовательно - растет отчуждение рабочих от средств производства и конечного результата деятельности.
С учетом существующих в научной литературе взглядов относительно сути малого предпринимательства можно предложить такое определение: малое предпринимательство - это особенная система экономических отношений, за которых главной движущей силой, субъектом ведения хозяйства является предприниматель, который совмещает личные и материальные факторы воссоздания на инновационной основе, личной инициативе и экономической ответственности и, заинтересованности, риску с целью получения предпринимательского дохода. 
Основу малого бизнеса составляют небольшие (малые) предприятия, характерными признаками которых является незначительное количество штатных работников и небольшие объемы производства. Малое предприятие можно рассматривать как имманентный элемент системы экономических отношений в экономике рыночного типа, который обеспечивает ее инновационную активность и поддерживает конкурентную среду.
Роль и место малых предприятий в национальной экономике лучше всего объясняются из позиций их весомого взноса в формирование конкурентной среды, предоставления рыночной экономике гибкости, оперативности в реагировании на смены конъюнктуры рынка, особенно в условиях быстрой индивидуализации и дифференциации потребительского спроса, роста номенклатуры товаров и услуг. Небольшой объем производства и ограниченные ресурсы вынуждают малые предприятия быстро приспосабливаться к новым условиям. Большие  компании являются менее поворотливыми в плане приспособления собственной   стратегии к новым тенденциям в экономике. 
Бесспорным преимуществом малых предприятий является решение проблемы занятости с помощью создания свободных рабочих мест и поглощение избыточной рабочей силы во время циклических спадов и циклических сдвигов экономики и смягчения социального напряжения, демократизация рыночных отношений, создания предпосылки формирования среднего класса, существование которого ослабляет присущую рыночной экономике тенденцию к социальной дифференциации и расширяет социальную базу реформ.
В зависимости от того, какой вид деятельности и какую стратегию поведения избирает предприятие на рынке, в экономике западных стран выделяют такие виды малых предприятий: комутанти, патиєнти, эксплеренты.
Малые предприятия - комутанти специализируются па изготовлении отдельных узлов и деталей. Эти предприятия тесно взаимодействуют с большими предприятиями через систему кооперативных связей и субподряда. С их помощью большие предприятия освобождаются от невыгодного производства. Малые предприятия данной группы находятся в большой зависимости от крупных и ведут жестокую борьбу между собой.
Малые предприятия - патиєнти специализируются на выпуске готовой продукции, ориентированной на локальные каналы сбыта с ограниченным спросом, на местные источники сырья и материалов. Они достаточно независимы от больших предприятий и могут даже конкурировать с ними по качеству продукции.
Малые предприятия - эксплеренты - это рисковые фирмы или инновационные предприятия, которые занимаются, в основном, научными, конструкторскими разработками, коммерческим освоением технических открытий, производством опытных и пробных партий товаров.
И в малых и в больших предприятиях предприниматель выполняет определенные функции, специфические именно для данного вида деятельности. Рассмотрим эти функции на схеме (см. рисунок 2.2).

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Последнее время государство пытается упростить процесс регистрации малый предприятий, уменьшить количество бюрократических процедур. Учитывая трудный путь развития малого бизнеса, государственная политика отныне направлена на расширение, поддержку и развитие малого предпринимательства в России.

Российский малый бизнес начал свое развитие сравнительно недавно, но уже прошел сложный путь. Отметим ряд особенностей малого бизнеса России по сравнению с другими странами, а также по сравнению со средним или крупным бизнесом.

1. Низкий процент венчурной специализации. В экономически развитых странах малый бизнес играет важную роль в формировании инновационной экономики (около 25%), в России же основным видом деятельности малого бизнеса является торговля и коммерция, а не инновационное производство (всего около 6%). На сегодняшний день это важнейшая задача государства в области поддержки малого бизнеса – развитие предприятий, ориентированных на наукоемкие и высокотехнологичные отрасли. 

2. Низкая легитимность малого бизнеса. Еще одной характерной особенностью развития малого бизнеса в России является низкая легитимность бизнеса, поскольку большой процент предприятий функционирует в сфере теневой экономики. Используя «серые схемы» работы, занижая прибыль, компании уменьшают свои налоговые выплаты, а, следовательно, и доходы в бюджет страны. Корни этой проблемы зародились на начале 90-х годов, когда предпринимателям установили большие налоги. Часть предприятий перестала существовать из-за низкой рентабельности бизнеса, другая часть стала наращивать теневой оборот. И хотя с тех пор, налоговое время существенно снизилось, многие предприятия малого бизнеса не могут выйти из тени, поскольку бояться конкурентов. В настоящее время это целая проблема на уровне государства. 

3. Постоянная нехватка финансирования. Малый бизнес в России характеризуется острой нехваткой финансирования из-за малой величины индивидуального капитала. Весь с трудом собранный стартовый капитал уходит в оборот, а производственный цикл предприятий не всегда совпадает временем обращения капитала. Таким образом, у малого бизнеса и появляется потребность – взять кредит для бизнеса. Но неудобство в том, что по сравнению со средним или крупным бизнесом, процентные ставки на услуги кредитовании малого бизнеса выше. В результате некоторые предприятия становятся банкротом.

4. Неустойчивость малого бизнеса. Из предыдущей особенности вытекает следующая: нестабильность малого бизнеса в результате нехватки финансирования, жесткой конкурентной борьбы и части внешних факторов (инфляции, энергетического кризиса и т.д.). Почти каждый четвертый представитель малого бизнеса в России становится в итоге банкротом, или, по крайней мере, сворачивает свою деятельность. 

Выясним основные характеристики малого бизнеса в России: 
1. Гибкость малого бизнеса. Малые предприятия в силу своей мобильности быстрее реагируют на всевозможные изменения на рынке, что дает им некоторые преимущества перед крупным бизнесом. Малый бизнес быстрее адаптируется, перестраивается, что наглядно и доказала история развития малого бизнеса. В период реформ 92-93 гг. именно малый бизнес поддержал российскую экономику на трудном этапе экономического развала и политической нестабильности. 

2. Экономичность малого бизнеса. Начать малый бизнес сравнительно проще, чем основать крупную фирму. Помещения, офис, автотранспорт можно арендовать, не нужно капитальное строительство, большие территории, помещения. Оборачиваемость средств малого бизнес выше, средний уровень заработной платы работникам малого бизнеса ниже. Т.е. меньше расходов на организацию бизнеса. 

3. Узкая специализация малого бизнеса. Именно узкая специализация малого бизнеса способствует в полной мере наилучшему удовлетворению потребительского спроса. Малый бизнес имеет наиболее детальное представление о конъюнктуре рынка и обеспечивает более индивидуальный подход к клиенту по сравнению с более крупным бизнесом, который направлен на удовлетворение спроса широких слоев населения. 

4. Развитие регионального рынка. Малый бизнес играет важную роль в развитии именно регионального рынка, формируя местную инфраструктуру. Таким образом, снижаются и транспортные расходы на межрегиональные перевозки и увеличивается доля валового продукта региона. Не секрет, что наблюдается большой отток рабочей силы из регионов в центр страны. В результате нарушается дисбаланс и происходит дифференциация производства. Создание больших производственных центров сопровождается с разрушением региональных центров потребления. Развитие малого бизнеса формирует именно экономику региона, уменьшая отток рабочей силы. 

Малый бизнес России характеризуется, как мы уже отмечали, высоким процентом функционирования предприятий в сфере теневой экономики. Большинство представителей малого бизнеса умышленно занижает в отчетных данных свои доходы, уменьшая налогооблагаемую базу. В результате государственная казна недополучает денег. 

В начале 90-х годов малый бизнес претерпевал значительные изменения, многие предприятия обанкротились в результате введения больших налогов. Прежняя экономическая политика в области налогов сильно ослабила малый и средний бизнес. Этот стереотип «завышенных налогов» остался и в настоящее время. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Вывод

Позитивными чертами малых предприятий является:
1.
Гибкость и мобильность в управлении и организации производства;
2.
Более полное использование рабочей силы и оборудование, меньший уровень запасов (тогда как на крупных предприятиях остаются не загруженными в среднем 75% производственных мощностей);
3.
Рациональная организационная структура предприятия; 
4.
Быстрая адаптация к конъюнктуре рынка, местных условий, запросов потребителей, оперативное обновление ассортимента продукции;
5.
Возможность быстрого внедрения значительной части новых идей, проектов и создания новых образцов продукции;
6.
Невысокие эксплуатационные расходы;
7.
Относительно небольшой капитал для создания таких предприятий;
8.
Возможность уменьшения расходов производства за счет узкой специализации, экономии на управленческих расходах;
9.
Высокие шансы на успех;
10.
Значительная роль в создании новых рабочих мест;
11.
Большое значение в формировании среднего класса населения;
12.
Создания конкурентной среды как важной движущей силы экономического прогресса;
13.
Формирования предпринимательства как фактора социально-экономического прогресса.
Основными недостатками деятельности малых предприятий является:
·
низшая производительность труда (в большинстве случаев) в сравнении с крупными предприятиями;
·
неспособность внедрять важные капиталоемкие достижения науки и техники в производство;
·
высшая интенсивность труда за счет более длительного рабочего дня, использования семейного труда;
·
экономия на условиях труда и технике безопасности;
·
ограничена возможность повышать квалификационный уровень наемных работников;
·
значительные трудности с финансированием, получением кредитов, недостаточность оборотных средств, задолженность и тому подобное;
·
отсутствие профсоюзов, а следовательно тех прав в управлении
производством, которые завоевали наемные работники на крупных предприятиях;
·
ограниченность во внедрении самых прогрессивных форм и методов организации производства;
·
формирование совокупностью малых предприятий в целом
стихийного характера развития немонополизированного сектора экономики, лишь частично подчиненного действию закона планомерного развития (той мерой, которой эти предприятия втянуты в контрактные отношения с крупными компаниями и государством).
Большое значение малых предприятий в процессе реализации хозяйственной функции предпринимательства (то есть эффективном использовании большинства трудовых, материальных, финансовых, интеллектуальных ресурсов) и социальной функции (изготовлении товаров и услуг, необходимых обществу, в трудоустройстве значительной части работоспособного населения и тому подобное). Но самую весомую роль (даже в сравнении с крупными фирмами) играют малые предприятия в реализации личностной функции предпринимательства (то есть самореализации собственной цели предпринимателя, получении им удовлетворения от своей деятельности).
Чтобы усилить позитивные и ослабить негативные стороны деятельности предприятий, необходима всесторонняя поддержка государством их деятельности.
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