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Введение

Урок даже самый удачный имеет один недостаток: он спрессован во времени и не допускает отвлечений, даже когда группа остро интересуется каким-либо вопросом. Другое дело – внеучебная деятельность, в котором педагог не связан жесткими временными и плановыми мерками. В обязанности учителя технологии могут быть включены: руководство кружками технического творчества, клубом по интересам, факультативом и т.п. Эта деятельность является продолжением целенаправленной работы на уроках и способностей школьника, формированию его личности.

Будучи органически связанной с учебной деятельностью, внеучебная работа в отличие от нее строится по принципу добровольности, а ее создание должно отвечать личным интересам школьника. Такой подход дает возможность всесторонне учитывать их запросы, индивидуальные наклонности, дифференцировать тематику занятий. Вместе с тем следует учитывать, что, хотя самодеятельность и активность учащихся во внеучебной работе больше, чем на уроках то технологии, нельзя исходить только из их желаний. Учитель должен выполнять свою направляющую роль потому, что лучше знает, что понадобиться детям в самостоятельной жизни.

Отдельно следует сказать о широких возможностях учителя технологии в формировании у школьников интереса к изобретательской и рационализаторской деятельности, научно-техническому творчеству. Именно во внеучебной работе можно успешно культивировать у них те качества, без которых творческая личность может не состояться.

Трудно переоценивать в этой связи роль таких проверенных многолетней практикой форм внеучебной работы, как кружки, секции, клубы, мастерские и т. д.

Во внеучебной работе должна найти место и практическая реализация подготовки учащихся к  жизни в условиях рыночной экономики. Какую форму может принять этот вид в каждом конкретном случае могут решить только педагог и ученики. Организация школьного кооператива, создание центра по оказанию различных услуг, выпуск продукции на основе кооперации или разработка образцов по заказам – любой вариант диктуется местными условиями. Важно лишь, чтобы меркантильные интересы не возобладали над воспитательными. 

Окружающая ребенка вне школы среда из нейтральной стала агрессивной. Если ребенок не приходит в какой-либо клуб или секцию, если его свободное время не занято, то многократно возрастает риск попасть в неформальное объединение, которое зачастую имеет асоциальные ориентиры. Для подростка характерно стремление к объединению, и если этот процесс не организован педагогически, он происходит стихийно. К тому же есть свидетельства о существовании своеобразной педагогической деятельности  в преступной среде, где "воспитывают" подрастающую смену. Таким образом, от досуговой организации требуется не только образование, развитие подростка, но и защита. Клубы и секции предоставляют подростку возможность развития, общения в безопасной ситуации. 
Объектом исследования является внеучебная деятельность учащихся в современной школе. 

Цель исследования - систематизировать теоретический и практический опыт внеучебной  деятельности школьников и представить собственные методические разработки и рекомендации в данной области. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Проанализировать методическую литературу по проблеме исследования.

2. Раскрыть задачи школы по организации внеучебной деятельности детей.

3. Раскрыть содержание внеучебной деятельности современных школьников. 

4. Рассмотреть основные виды и формы проведения свободного времени современными школьниками  

1. Задачи школы по организации внеучебной деятельности детей

Школа является ядром образовательного процесса, и на нее возлагается основная организующая деятельность на протяжении всего срока обучения в ней детей.

Современному развивающемуся обществу нужны современно образованные, предприимчивые, нравственно воспитанные люди, которые в сложной обстановке могли бы самостоятельно осуществлять выбор и принимать решения, прогнозировать их возможные последствия.

Выполнение такого заказа требует поиска новых подходов к организации деятельности участников образовательного процесса, и прежде всего в школе, где многие задачи, в том числе связанные с воспитанием полноценной личности, уже не могут быть решены только традиционными средствами. Важно увидеть потенциальные, нереализованные возможности более полного удовлетворения социальных запросов.

Одну из таких возможностей мы видим в вовлечении учащихся в активную внеучебную деятельность.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Реализация таких стратегических задач должна была повысить эффективность результатов общественного воспитания школьников в сфере свободного времени. И в этих новых социально-экономических условиях клубные объединения продолжали решать важные социальные задачи в русле культурных отечественных традиций.

Рассмотрим подробно, что же такое внеучебная работа. Термином «внеклассная работа» чаще всего обозначается воспитательная работа, проводимая классными руководителями и учителями-предметниками с учащимися своей школы. Термин «внешкольная работа» означает воспитательную работу, осуществляемую специальными внешкольными учреждениями. Эти понятия часто сливаются и объединяются в одно понятие «внешкольная работа». Термины «внеурочная» и «внеучебная воспитательная работа» можно рассматривать как наиболее широкие и к тому же синонимичные, охватывающие все виды и формы воспитательной работы с учащимися, проводимыми за пределами урока или учебного времени. 
С первых шагов создания сети внешкольных учреждений и начала ведения внешкольной воспитательной работы с детьми появилась необходимость разработать научные основы и общие принципы этой работы, определить содержание, формы и методы работы по отдельным направлениям. Разработка научно-педагогических основ внешкольной работы с детьми принадлежит Н. К. Крупской, которая написала ряд основополагающих работ по организации и деятельности внешкольных учреждений
.

В последующие годы, по мере укрепления и развития школы, роста сети внешкольных учреждений разного типа, вся внеучебная воспитательная работа приобрела большой размах, она обогатилась  новыми идеями, организационными формами, средствами и методами воспитания учащихся.

Основное назначение внеучебной воспитательной работы — пробуждение или углубление у школьников интереса к различным областям знаний и видам деятельности, раскрытие и развитие их талантов и способностей, воспитание их общественной и познавательной активности, оказание им помощи в выборе профессии, культурная организация их досуга. Внеучебная воспитательная работа способствует обеспечению непрерывности и последовательности воспитательного процесса.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

- побуждение к оценочным суждениям, требующим овладения как определенной информации, так и умениями и навыками познавательной деятельности.

 Главными условиями организации общения школьников во внеурочной деятельности являются:
- подготовка учителя (владение учителем содержанием работы по формированию познавательной активности школьников, по организации их взаимодействия, владение организационными, конструктивными     и     коммуникативными     умениями     и навыками);

- соответствующая        подготовка        учащихся        (наличие минимальных знаний по предмету внеурочной деятельности, сформированность общеучебных умений и навыков, умений и навыков самообразования).

При индивидуальной внеурочной работе необходимо введение исследовательского метода. Он также активизирует мыслительную деятельность и способствует формированию творческого отношения к учебной деятельности.

При исследовательском методе учитель показывает учащимся путь, которым шли ученые, открывая неизвестное, подводит их к самостоятельным выводам, обобщениям путем сравнения фактов, сопоставления статистических данных, установления причинно-следственных связей. В этом случае деятельность учащихся постоянно направлена на анализ событий, поиск ответа на поставленный вопрос, на поиск фактов, не лежащих на поверхности, проверку их достоверности. Такая работа носит исследовательский характер и приучает школьников к критическому анализу изучаемого материала, углубляет и конкретизирует его, дает навыки систематизации и обобщения изученного материала
.

2. Содержание внеучебной деятельности современных школьников. Виды и формы проведения свободного времени

Во   внеучебной   работе   применяются разнообразные формы организации учащихся. В зависимости от степени пригодности тех или иных форм для решения различных воспитательных задач их можно подразделить на общие, универсальные, которые приобретают ту или иную направленность в зависимости от цели и содержания (например, лекции, вечера, конкурсы), и специальные, отражающие специфику только одного какого-либо направления воспитательной работы и его задач (например, патриотического, трудового, нравственного, эстетического, экологического воспитания). Может быть подход к классификации, учитывающий массовость учащихся: могут быть формы, применяемые только в одном классе (этическая беседа, дискуссия, экскурсия), используемые для нескольких классов (вечера, утренники, встречи, лекции и доклады, диспуты и т. д.), в масштабе всей школы (общешкольные праздники, фестивали, смотры и т. д.).

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Распространены в школах встречи с приглашенными в школу гостями. Такие встречи могут органически сочетаться с торжественными   или   тематическими   вечерами   и   утренниками.

Однако могут быть и встречи, имеющие специальную воспитательную цель, например встреча с представителями разных профессий в целях подготовки учащихся к выбору жизненного пути. Особенно ценно, когда гостя приглашают сами ребята и сами организуют всю подготовку к его встрече.

Дух   соревнования   в   жизнь   школы   вносят  различного  вида конкурсы, смотры, турниры, фестивали и другие формы состязаний. Эти состязания проводятся и в области спорта (турнир шахматистов, соревнование на первенство по волейболу, баскетболу и т. п.), и в области художественной самодеятельности, и по отдельным учебным предметам (химическая, математическая, физическая олимпиады; конкурс на лучший перевод стихотворения с иностранного языка на русский, конкурс на лучший рисунок), и в области трудовых достижений (выставка поделок) и т. д.

Смотры и все виды конкурсов всегда привлекают внимание учащихся. Ребята знают своих лауреатов, гордятся ими.

Естественно, проведение смотров и конкурсов начинается с отбора, проводимого по классам, по параллелям, где выявляются свои победители и призеры.

Предметные олимпиады — очень важное средство развития интереса к знаниям. Особое значение в воспитательном отношении имеет сама разработка вопросов и заданий к олимпиаде, что является часто результатом творческой деятельности членов соответствующих кружков. 
Состязания, смотры и олимпиады часто проводятся для всех школ района. Заканчиваются они городскими, республиканскими или областными состязаниями и смотрами.

В связи с этими конкурсами или независимо от них в школах устраиваются выставки. Это могут быть выставки творчества юных умельцев — «Умелые руки», «Подарки мамам», тематические стенды-выставки («О завоевании космоса»), выставки-отчеты об экскурсиях и походах («Что мы видели на заводе», «По местам боев») и т. д.

Школы проводят экскурсии (в музеи, в природу, на производство). Экскурсии при условии их тщательной подготовки имеют большое воспитательное и образовательное значение.

Все большее развитие получает в школах туристическая, краеведческая и экологическая работа: туристические походы различного целевого назначения и длительности, экспедиции по плану работы кружков (по розыску героев Отечественной войны, сбору народного фольклора, археологические, геологические). Обычно они завершаются выпуском специальных стенгазет, бюллетеней, альбомов, организацией выставок собранного материала и т. д.

В школе всегда выпускается много стенных газет: классные, общешкольные, органы отдельных кружков и обществ. Газеты освещают текущую жизнь класса, школы, интересные находки кружка. Работа по выпуску газет сплачивает учащихся, пробующих свое перо в написании очерков, фельетонов, стихов. Школьные стенгазеты — очень действенное средство разностороннего развития учащихся.

Одной из интересных форм, которые используются в школе, является диспут или дискуссия. Условием успешности его проведения является выбор действительно интересующей или волнующей ребят темы или проблемы и подготовленность старших (учителей, классного руководителя) к тому, чтобы тактично помочь учащимся в его подготовке и проведении. Ценность диспута — в искренности, свободном обмене мнений, высказывании своих мыслей и суждений.

Для повышения ответственного отношения к учебе, решения задач умственного воспитания применяются общественные смотры знаний, организуются предметные кружки, устраиваются «предметные недели», олимпиады для пропаганды определенных областей знания и привлечения к ним внимания учащихся.

В области трудового воспитания специальными формами общественно полезного труда, организуемого во внеурочное время, являются: уборка классов, школы, школьного двора; ремонт школьного учебного оборудования; оформление кабинетов, помощь школьной библиотеке; сбор металлолома, макулатуры; работа на пришкольном участке, озеленение школы, двора, территории микрорайона  и др.

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

· формирование новых представлений о жизни и условиях, добровольно принятых на себя (самообязывающих) норм и правил.

В качестве примера приведем опыт работы детско-юношеского объединения «МАГИ» международного молодежного общественного объединения «Молодежный Евроклуб», созданного при Московском городском  Дворце творчества детей и юношества на Воробьевых горах.

В Уставе объединения «Маги» названы следующие задачи:

· содействие распространению среди детей и молодежи различных видов деятельности и проведение досуга с интенсивной интеллектуальной направленностью;

· создание условий для реализации молодежью своих интеллектуально-творческих возможностей;

· содействие воспитанию нестандартных подходов к поставленным проблемам, созданию навыков творческого подхода к их практическому решению;

· координация деятельности региональных отделений интеллектуально-творческих игр и других профильных объединений;

· осуществление информационного и рекламно-пропагандистского обеспечения их творческо-производственной деятельности;

· осуществление поиска и апробация новых форм игротехники в области интеллектуально-творческой деятельности;

· оказание содействия в практической реализации идей и предложений, имеющих общественно-полезную значимость;

· содействие развитию контактов и международного сотрудничества по установлению нового политического мышления, взаимопонимания и дружбы между народами разных стран;

· участие в осуществлении различных видов образовательной деятельности, содействие в организации консультационных и семинарских работ. Организация и проведение творческих встреч, развлекательно-познавательных программ и т.д.;

· обеспечение защиты авторских прав членов объединения; оказание материальной и моральной поддержки разработчикам интеллектуально-творческих программ.

Основной целью деятельности объединения «Евроклуб» является содействие воспитанию нового поколения граждан РФ путем формирования сферы общения молодежи на базе российских государственных общеобразовательных школ.

В соответствии с целями обозначены и задачи:

· содействие социальной защите российских детей и подростков в их праве на бесплатное полное среднее образование в РФ;

· содействие социальной защите системы государственной средней школы России от политического и религиозного влияния;

· пропаганда общественной и социальной значимости воспитания молодого поколения России в процессе школьного образования;

· взаимодействие с органами государственной власти РФ, органами местного самоуправления и иными учреждениями и организациями по вопросам, входящим в сферу интересов «Евроклуба»;

· оказание помощи гражданам, общественным и иным организациям, научным и учебным учреждениям, средствам массовой информации в их деятельности, соответствующей целям и задачам объединения;

· содействие защите российских школьников от криминализации массового сознания;

· содействие повышению политико-правовой культуры и социально-политических знаний российских школьников;

· содействие развитию инфраструктуры российских городских и сельских населенных пунктов, в том числе путем организации системы культурного и спортивно-оздоровительного досуга молодежи
.

Таким образом, в нашей стране сложилась стройная система внешкольных учреждений, которая прошла испытание временем. 

3. Из опыта организации свободного времени школьников школы № 3.

Изготовления игрушки «Табурет» 

В кружке учителю приходится решать, какое изделие выбрать для практической работы. В былые времена ученики делали швабры, киянки, табуреты, ящики и другие предметы, требующие большого расхода древесины. Кроме того, эти изделия, как правило, не вызывали особого интереса у учеников. В изменившихся социально-экономических условиях нужно предлагать ученикам интересные для их возраста изделия, не требующие больших затрат на материалы и инструменты. 
      В своей практике для этих целей я выбрал игрушечную мебель на круглых шипах. Эти изделия вызывают повышенный интерес у шестиклассников, изготавливаются из любой доступной древесины (отходы столярного производства, бросовый материал после ремонта и др.) с помощью небольшого ассортимента общедоступных инструментов. При их изготовлении можно применять различные формы работы: индивидуальную, в паре, в группе, коллективную. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Заключение

Таким образом, внеурочная деятельность осуществляется с помощью входящих в нее следующих компонентов: 

- традиционные школьные дела, 

- годовая циклограмма школьных дел и праздников, 

- фестивали, 

- конкурсы разного уровня,

- кружки, клубы и студии. 

Все мероприятия, включенные в план воспитательной работы школы или учреждения дополнительного образования построены на массовом участии школьников и направлены на разностороннее развитие личности ребенка. Сценарный план традиционных мероприятий составляется таким образом, чтобы в них могли участвовать как можно больше учащихся, педагогов и родителей. Благодаря этому каждый ребенок в течение года может принять участие в нескольких мероприятиях, попробовать свои силы в разных сферах деятельности. Участие детей строится только на добровольной основе.

Важный фактор в этой подсистеме - самостоятельное творчество. Коллективно-творческие дела, придуманные самими детьми и успешно воплощенные, повышают их инициативность и мотивацию. 

В «Концепции модернизации Российского образования до 2010 года», которая реализуется в наши дни, подчеркивается усиление воспитательных функций общеобразовательных учреждений и их тесная взаимосвязь с учреждениями дополнительного образования. Они призваны предоставить учащимся дополнительные возможности в реализации своих склонностей, способностей и интересов посредством участия в разнообразной внеучебной деятельности.

Подсистема «дополнительное образование» реализуется в школе путем создания сети кружков, клубов, секций, а также расширения связей с городскими организациями дополнительного образования. 

Важным показателем эффективности системы массового вовлечения учащихся во внеурочную деятельность является высокий процент занятости в ней детей «группы риска». 

Включение в образовательный процесс подсистемы «детские общественные организации» позволяет решать задачи преемственности в вовлечении учащихся в разнообразную активную деятельность. 

Заметим, впрочем, что одно дело - создать систему, другое дело - удержать ее в режиме нормального функционирования, а также обеспечить ее постоянное развитие. Вот почему необходимо неукоснительно соблюдать принцип добровольности участия. Кроме того, необходимо ежегодно проводить мониторинг пожеланий учащихся по различным видам деятельности, учитывающий их возрастные и индивидуальные интересы.

Все подсистемы массового вовлечения учащихся во внеучебную деятельность должны быть взаимосвязаны и взаимодополнять друг друга, обеспечивая преемственность всех ступеней образовательного процесса.
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