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введение

Главная задача российской образовательной политики — обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства.
Формирование базовой культуры современной личности, развитие интеллектуальных способностей школьников, творческой индивидуальности, творческого мышления является одной из актуальных задач современного образования. 
Большое значение в этой связи приобретает формирование познавательных интересов современных учеников. Как известно, познавательные интересы играют роль ценного мотива деятельности в становлении личности. Постепенно, в ходе развития, познавательные интересы становятся ее устойчивой чертой. Познавательный интерес связан не только с приобретением знаний, но и охватывает всю сферу деятельности человека, тесно связан с его жизненными установками [15, с. 14].
В процессе получения учащимися знаний, умений и навыков важное место занимает их познавательная активность. Развитие познавательной активности, способы и методы активизации учебной деятельности — одна из актуальных проблем педагогики, так как формирование активности в процессе познания является определяющим фактором в самоопределении, самореализации личности. К этой проблеме обращаются психологи, педагоги, даже философы, со временем она была обозначена как центральная педагогическая проблема.

В педагогике нет единого мнения о трактовке понятия познавательной активности ученика. В последнее время в педагогике сложилось три подхода к пониманию сущности познавательной активности, которые базируются на различных философских и психологических подходах: одни исследователи рассматривают ее как деятельность (В.А.Давыдов [15], Е.В.Коротаева [25, 26], В.Ю.Лыскова [32]), а вторые как качество, личностное образование (А.А.Вербицкий [7], Г.И.Щукина [68], А.К.Маркова [34]), третьи (Т.И.Шамова [67], Е.А.Сорокоумова [60],  М.Н.Скаткин [59]), считают, что познавательную активность следует рассматривать и как цель деятельности, и как средство ее достижения, и как результат. Именно третье понимание сущности познавательной активности учащихся является наиболее популярным.
Познавательная деятельность, субъектом которой является школьник, имеет репродуктивный характер. Успешность учебной деятельности во многом зависит от степени самостоятельности ребенка, его активности (или, наоборот, пассивности), заинтересованности в достижении результата и т.д. Хорошая результативность является результатом поисковой, творческой, самостоятельной познавательной деятельности.
Огромные возможности для развития познавательных интересов школьников открывают новые средства обучения. Действительно, компьютеры, Интернет, телекоммуникационные сети оказывают огромное влияние на детей, образуя вокруг современного ребенка особый информационный мир, влияя на его сознание и развитие. Современные образовательные технологии открывают широкие перспективы для развития образования, так как они предоставляют человеку возможность выходить на уровень индивидуального общения с информационным пространством.
Поэтому тема данной курсовой работы — «Современные технологии в развитии познавательной активности школьников» — является актуальной и востребованной.

Целью настоящего исследования является изучение процесса применения в учебном процессе современных технологий и их влияния на познавательную активность подростков.
Задачи исследования:

· теоретический анализ литературы по проблеме развития познавательной активности подростков,

· изучение современных технологий, применяемых в учебном процессе;

· экспериментальное исследование развития познавательной активности школьников с использованием современных технологий.

Объект исследования — современные технологии.

Предметом исследования являются современные технологии в развитии познавательной активности школьников.
Гипотеза исследования состоит в предположении о том, что применение современных технологий в педагогическом процессе способствует развитию познавательной активности школьников.

Практическая значимость данной работы определяется тем, что содержание работы, ее теоретические выводы и практические разработки по итогам экспериментального исследования представляются важными для изучения влияния современных технологий в обучении на развитие их познавательной активности.

Методы исследования: 

· анализ психолого-педагогической литературы по проблеме исследования;

· констатирующий, формирующий и контрольный эксперимент; 

· методы статистической обработки полученной информации (табличный и графический методы).

Экспериментальное исследование проводилось на базе школы №… г. Йошкар-Ола, в ноябре-декабре 2008 года.

Для исследования был выбран 5-А класс этой школы. Общая численность класса — 23 человека. Для проведения эксперимента были выбраны 14 человек. Возраст школьников — 11-12 лет.
1. понятие познавательной активности школьников
1.1 Познавательная активность, ее сущность
Вопросы активизации познавательной активности школьников относятся к числу наиболее актуальных проблем современной педагогической науки и практики. Реализация принципа активности в обучении имеет существенное значение, т.к. обучение и развитие носят деятельностный характер, и от качества учения как деятельности зависит результат обучения, развития и воспитания школьников; учение, являясь отражательно-преобразующей деятельностью, направлено не только на восприятие учебного материала, но и на формирование отношения ученика к самой познавательной деятельности. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Некоторые исследователи определяют познавательную активность как «качество деятельности ученика, которое проявляется в его отношении к содержанию и процессу учения, в стремлении к эффективному овладению знаниями и способами деятельности за оптимальное время, в мобилизации нравственно-волевых усилий на достижение учебно-познавательной цели».
Т.А.Ильина считает, что активизация познавательной деятельности — это «сознательное, целенаправленное выполнение умственной или физической работы, необходимой для овладения знаниями, умениями, навыками» [21, с. 197]. 

Г.М.Лебедев указывает, что «познавательная активность — это инициативное, действенное отношение учащихся к усвоению знаний, а также проявление интереса, самостоятельности и волевых усилий в обучении» [30, с. 45]. В перовом случае идет речь о самостоятельной деятельности учителя и учащихся, а во втором — о деятельности учащихся. Во втором случае в понятие познавательной активности автор включает интерес, самостоятельность и волевые усилия школьников.

Специальный анализ познавательной потребности проведён B.C. Юркевич, которая рассматривала этот феномен как «потребность в деятельности, направленной на получение новых знаний» [56, с. 32]. Она выделяет две формы познавательной потребности: 1) потребность в познании может проявляться в форме усвоения уже готовых знаний (потребность в усвоении впечатлений, интеграции, систематизации их и, наконец, в накоплении знаний); 2) потребность в исследовательской деятельности с целью получения нового знания. Вторая форма — наиболее активная, прямо направленная на получение новых знаний.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Развитие познавательной активности в школьном возрасте положительно влияет на развитие личности. В силу этого, необходимо, на наш взгляд, целенаправленная педагогическая деятельность по формированию познавательной активности школьников. Актуальным остается поиск оптимальных условий формирования и развития познавательной активности подростков.

1.2 Особенности познавательной активности подростков
Подростковый возраст — это возраст от 10-11 до 15 лет, что соответствует возрасту учащихся 5-8 классов. Подростковый возраст относят к числу переходных и критических периодов онтогенеза. Этот особый статус возраста связан с изменением социальной ситуации развития подростков — их стремление приобщиться к миру взрослых. Переход к взрослости пронизывает все стороны развития подростка: и его анатомо-физиологическое, и интеллектуальное, и нравственное развитие, и все виды его деятельности [8, с. 45]. 

В подростковом возрасте серьезно изменяются условия жизни и деятельности школьника, что приводит к перестройке психики, ломке старых сложившихся форм взаимоотношений с людьми. Ребенок начинает играть значительно, большую роль в школе, семье, ему начинают предъявлять более серьезные требования со стороны общества и коллектива, со стороны взрослых. 

Существенные изменения происходят в эмоциональной сфере подростка. Эмоции подростка отличаются большой силой и трудностью в их управлении. Подростки отличаются большой страстностью в их проявлении и вспыльчивостью. С этим связано неумение сдерживать себя, слабостью самоконтроля, резкость в поведении.
Происходит формирование системы личностных ценностей, которые определяют содержание деятельности подростка, сферу его общения, избирательность отношения к людям, оценки этих людей и самооценку.

В этом возрасте создаются неплохие условия для формирования организаторских способностей, деловитости, предприимчивости, многих других полезных личностных качеств, связанных с взаимоотношениями людей, в том числе умение налаживать деловые контакты, договариваться о совместных делах, распределять между собой обязанности и т.п.

Кардинальные изменения в мотивационной сфере человека происходят именно в подростковом периоде. И именно в этом возрасте, по словам Л.С. Выготского, на протяжении сравнительно небольшого срока происходят интенсивные и глубокие изменения в движущих силах поведения [10, с. 489].
Развитие познавательных процессов у подростков имеет две стороны — количественную и качественную. Количественные изменения проявляются в том, что подросток решает интеллектуальные задачи значительно легче, быстрее и эффективнее, чем ребенок младшего школьного возраста. 

Качественные изменение, прежде всего, характеризуют сдвиги в структуре мыслительных процессов: важно не то, какие задачи решает человек, а каким образом он это делает [5].

Учение для подростка является главным видом деятельности. И от того, как учится подросток, во многом зависит его психическое развитие, становление его как гражданина. 
У подростков качественно изменяется содержание учебной деятельности, которая совмещает в себе как внутренние познавательные мотивы, усвоение знаний в рамках, имеющих личную смысловую ценность учебных предметов, так и широкие социальные и узколичные внешние мотивы. Изменившийся характер учебной мотивации отметил Л.Д.Столяренко: «… сама учебная деятельность является для старшеклассника средством реализации жизненных планов будущего» [61, с.163]. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
В педагогической практике используются различные пути активизации познавательной деятельности, основные среди них — разнообразие форм, методов, средств обучения, выбор таких их сочетаний, которые в возникших ситуациях стимулируют активность и самостоятельность учащихся [3, с. 56].
Главным условием формирования познавательной активности школьников являются содержание и организация урока. Отбирая материал и продумывая приемы, которые будут использованы на уроке, учителю надо оценивать их с точки зрения возможности возбудить и поддерживать интерес к предмету.

Требованиям современного процесса обучения и воспитания отвечает умелое применение на уроке наглядности и технических средств. Каждое средство обучения имеет свои дидактические функции, свои возможности использования — отсюда следует и комплексное использование всех видов наглядности. Если слово учителя подкреплено хорошо продуманным зрительным образом, если на помощь приходят разнообразные средства, то урок становится живым и интересным для каждого ученика.
Принципы активизации познавательной деятельности учащихся [60, с. 128].

1.Принцип проблемности заключается в том, что путем последовательно усложняющихся задач или вопросов создать в мышлении учащегося такую проблемную ситуацию, для выхода из которой ему не хватает имеющихся знаний, и он вынужден сам активно формировать новые знания с помощью преподавателя и с участием других слушателей, основываясь на своем или чужом опыте, логике. Таким образом, учащийся получает новые знания не в готовых формулировках преподавателя, а в результате собственной активной познавательной деятельности. Особенность применения этого принципа в том, что оно должно быть направлено на решение соответствующих специфических дидактических задач: разрушение неверных стереотипов, формирование прогрессивных убеждений и т.п. И самое главное, что содержание проблемного материала должно подбираться с учетом интересов учащихся.

2. Принцип обеспечения максимально возможной адекватности учебно-познавательной деятельности характеру практических задач. Суть данного принципа заключается в том, чтобы организация учебно-познавательной деятельности учащихся по своему характеру максимально приближалась к реальной деятельности. Это и должно обеспечить в сочетании с принципом проблемного обучения переход от теоретического осмысления новых знаний к их практическому осмыслению. 
3. Принцип взаимообучения. Не менее важным при организации учебно-познавательной деятельности учащихся является принцип взаимообучения, когда учащиеся в процессе обучения могут обучать друг друга, обмениваясь знаниями. Для успешного самообразования необходимы не только теоретическая база, но и умение анализировать и обобщать изучаемые явления, факты, информацию; умение творчески подходить к использованию этих знаний; способность делать выводы из своих и чужих ошибок; уметь актуализировать и развивать свои знания и умения. 

4. Принцип исследования изучаемых проблем. Очень важно, чтобы учебно-познавательная деятельность учащихся носила творческий, поисковый характер и по возможности включала в себя элементы анализа и обобщения. Процесс изучения того или иного явления или проблемы должны по всем признакам носить исследовательский характер. 
5. Принцип индивидуализации — это организация учебно-познавательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей и возможностей учащегося. Для обучения этот принцип имеет исключительное значение, т.к. существует очень много психофизических особенностей детей: состав класса, адаптация к учебному процессу, способность к восприятию нового и т.п. Все это требует применять такие формы и методы обучения, которые по возможности учитывали бы индивидуальные особенности каждого учащегося.

6. Принцип самообучения. Не менее важным в учебном процессе является механизм самоконтроля и саморегулирования. Данный принцип позволяет индивидуализировать учебно-познавательную деятельность каждого учащегося на основе их личного активного стремления к пополнению и совершенствованию собственных знаний и умений, изучая самостоятельно дополнительную литературу, получая консультации. 
7. Принцип мотивации. Активность как самостоятельной, так и коллективной деятельности учащихся возможна лишь при наличии стимулов. Поэтому в числе принципов активизации особое место отводится мотивации учебно-познавательной деятельности. Главным в начале активной деятельности должна быть не вынужденность, а желание учащегося решить проблему, познать что-либо, доказать, оспорить.

Принципы активизации учебно-познавательной деятельности учащихся, также как и выбор методов обучения, должны определяться с учетом особенностей учебного процесса. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Контроль знаний также может проводиться с использованием информационных технологий, которые могут служить для облегчения труда учителя в области рутинных операций по проверке знаний и умений учащихся, ликвидации пробелов знаний учащихся, тренировке по автоматизации общезначимых навыков (устного счета, грамотности и т.п.).
Так, взаимодействие ученика с опросной программной характеризуется реализацией более развитых средств ведения диалога. Это дает возможность задавать вопросы в произвольной форме, с использованием «ключевого» слова, в форме с ограниченным набором символов, при этом обеспечивается возможность выбора вариантов содержания учебного материала, режима работы.
Использование информационных технологий в качестве средства автоматизации процессов контроля, коррекции результатов учебной деятельности, компьютерного педагогического тестирования и психодиагностики предоставляет следующие возможности: учащийся становится субъектом обучения, ибо проверочная программа требует от него активного управления; легко достигается уровневая дифференциация обучения; достигается оптимальный темп работы ученика, так как каждый ученик выполняет индивидуальное задание, работая в своем темпе; сокращается время при выработке технических навыков учащихся; увеличивается количество тренировочных заданий; отслеживаются ошибки, допущенные учеником, и повторно отрабатывается недостаточно усвоенный материал; работа ученика оценивается сразу; учитель меньше тратит времени на проверку работ и т.п.

Практически все возможные виды контроля могут быть реализованы с помощью информационных технологий, позволяющих снять часть нагрузки с учителя и усилить эффективность и своевременность контроля. 

Для самостоятельной работы над учебным материалом могут быть применены интерактивные компьютерные обучающие программы. Это учебные пособия, в которых теоретический материал благодаря использованию мультимедиа средств структурирован так, что каждый обучающийся может выбрать для себя оптимальную траекторию изучения материала, удобный темп работы над курсом и способ изучения, максимально соответствующий психофизиологическим особенностям его восприятия. Обучающий эффект в таких программах достигается не только за счет содержательной части и дружеского интерфейса, но и за счет использования, например, тестирующих программ, позволяющих обучающемуся оценить степень усвоения им теоретического учебного материала.
Во внеурочной и внеклассной работе использование компьютера помогает ученикам закрепить полученные на уроках знания, умения, навыки; развивать память, скорость чтения; активи​зировать мыслительную деятельность; не только получение учениками определенной суммы знаний, но и формирование у них умений и навыков самостоятельного приобретения знаний. Опыт работы показывает, что у учащихся, активно работающих с компьютером, формируется более высокий уровень самообразовательных навыков, умений ориентироваться в бурном потоке информации, умение выделять главное, обобщать, делать выводы.
Учитывая вышеизложенное, преподаватель может значительно активизировать познавательную деятельность учащихся, используя современные технологии, так как различный подход к построению учебного процесса вызовет у учащихся интерес к занятиям. 

2. современные педагогические технологии в учебном процессе
2.1 Педагогические технологии, история развития, современные подходы

В настоящее время в педагогический лексикон прочно вошло понятие педагогической технологии. 
Однако в его понимании и употреблении существуют большие разночтения, само понятие «педагогическая технология» характеризуется вариативностью использования — от максимально широкого толкования: «педагогическая технология есть проект определенной педагогической системы» (В.П.Беспалько, [5])  — до минимально узкого употребления: «педагогическая технология есть элемент педагогической техники» (И.А.Зязюн [19, с. 4]); «прием педагогического воздействия» (Н.Е.Щуркова).
Несмотря на многообразие подходов, большинство исследователей (В.П.Беспалько, С.В.Игнатьев, В.М.Монахов, А.В.Сергеев, Г.К.Селевко, В.А.Сластенин, В.Т.Фоменко и др.) в качестве основных характеристик педагогической технологии называют: системность и целостность; концептуальность; научность, точность; интегративность; управляемость; диагностичность; эффективность; воспроизводимость; качество обучения и гарантированность результатов.

Приведем некоторые определения педагогической технологии.
Технология — это совокупность приемов, применяемых в каком-либо деле, мастерстве, искусстве (толковый словарь Ожегова [42]). 
Педагогическая технология — совокупность психолого-педагогических установок, определяющих специальный набор и компоновку форм, методов, способов, приемов обучения, воспитательных средств; она есть организационно-методический инструментарий педагогического процесса (Б.Т.Лихачев, [4]). 
Педагогическая технология — это содержательная техника реализации учебного процесса (В.П.Беспалько, [5]). 
Технология обучения — это составная процессуальная часть дидактической системы (В.Д.Шадрин, [66]). 
Педагогическая технология — это продуманная во всех деталях модель совместной педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для учащихся и учителя (В.М.Монахов, [38]). 
Педагогическая технология — это системный метод создания, применения и определения всего процесса преподавания и усвоения знаний с учетом технических и человеческих ресурсов и их взаимодействия, ставящий своей задачей оптимизацию форм образования (толковый словарь, [6]). 

Педагогической технологией обычно называют направление педагогики, которое имеет целью повышение эффективности образовательного процесса, гарантированное достижение обучаемыми запланированных результатов обучения (М. В. Кларин, [22]).
Педагогическая технология означает системную совокупность и порядок функционирования всех личностных, инструментальных и методологических средств, используемых для достижения педагогических целей» (Г.К.Селевко, [56]). 
В нашем понимании педагогическая технология является содержательным обобщением, вбирающим в себя смыслы всех определений различных авторов. В основе педагогической технологии лежит идея полной управляемости учебно-воспитательным процессом, его проектирование и возможность анализа путем поэтапного воспроизведения. Ее задачей является точность и предсказуемость результата, осознание путей его достижения.

Вырезано.
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Работа с мультимедийным проектором экономит время на уроке, оживляет его, отпадает надобность в переносных досках. Весьма существенно, что при работе с мультимедийным проектором учитель стоит лицом к классу и может наблюдать за его работой. Это создает ряд преимуществ по сравнению с традиционным методом работы на доске. Он заменяет многие функции классной доски с мелом и тряпкой, создающей в классе пыль.

В последние годы наряду с компьютерной техникой в школы поступают интерактивные доски, которые представляют собой сенсорный экран, подсоединенный к компьютеру, изображение с которого передает на доску проектор. Специальное программное обеспечение для интерактивных досок позволяет работать с текстами и объектами, аудио- и видеоматериалами, Интернет-ресурсами, делать записи от руки прямо поверх открытых документов и сохранять информацию. Интерактивная доска предоставляет уникальные возможности для работы и творчества и легка в управлении, так как достаточно только прикоснуться к поверхности доски, чтобы начать работу на компьютере [64, c.97].
Практика применения интерактивной доски позволяет выделить следующие направления ее использования в учебном процессе.
 1. Презентации, демонстрации и создание моделей. Использование необходимого программного обеспечения и ресурсов в сочетании с интерактивной доской может улучшить понимание новых идей, так как она позволяет представить информацию с помощью различных мультимедийных ресурсов, упростить объяснение схем, помочь разобраться в сложной проблеме, изучить ее максимально подробно. На доске можно легко изменять информацию или передвигать объекты, создавая новые связи. Учитель может рассуждать вслух, комментируя свои действия, постепенно вовлекая учащихся и побуждая их записывать идеи на доске, что обеспечивает взаимодействие учащихся с новым материалом. 

2. Активное вовлечение учащихся. Интерактивные доски, используя разнообразные динамичные ресурсы и улучшая мотивацию, делают занятия увлекательными и для учителей, и для учеников. Работа с интерактивной доской может помочь учителю проверить знания учащихся, развить дискуссию для прояснения изучаемого материала, что позволяет ученикам лучше понять материал. Управляя обсуждением, учитель может подтолкнуть учащихся к работе в небольших группах. Интерактивная доска становится центром внимания для всего класса. 

3. Улучшение темпа и течения занятия. Использование интерактивной доски может улучшить планирование, темп и течение урока. Файлы или страницы можно подготовить заранее и привязать их к другим ресурсам, которые будут доступны на занятии; тексты, рисунки или графики можно скрыть, а затем показать в ключевые моменты урока. Все ресурсы можно комментировать прямо на экране, используя инструмент Перо, и сохранять записи для будущих уроков. Все, что учащиеся делают на доске можно сохранить и использовать в другой раз. Страницы можно разместить сбоку экрана, как эскизы, учитель всегда имеет возможность вернуться к предыдущему этапу урока и повторить ключевые моменты урока. Файлы предыдущих уроков можно всегда открыть для повторения пройденного материала. Подобные методики привлекают к активному участию в занятиях. 

4. Программное обеспечение для интерактивных досок позволяет четко структурировать занятия. Благодаря разнообразию материалов, которые можно использовать на интерактивной доске учащиеся гораздо быстрее схватывают новые идеи. Они активно обсуждают новые темы и быстрее запоминают материал. Но важно понимать, что этот эффективность работы с доской во многом зависит от самого учителя, от того, как он применяет те или иные ее возможности [64, с. 101-102].
Обучение с помощью интерактивной доски гораздо эффективнее обучения только с компьютером и проектором, поскольку имеет ряд преимуществ:

· обеспечение более ясной, эффективной и динамичной подачи материала за счет использования веб-сайтов и других ресурсов, возможности рисовать и делать записи поверх любых приложений и веб-ресурсов, сохранять и распечатывать изображения на доске, включая любые записи, сделанные во время занятия, не затрачивая при этом много времени;

· развитие мотивации учащихся благодаря разнообразному увлекательному и динамичному использованию ресурсов;

· предоставление больших возможностей для участия в коллективной работе, развития личных и социальных навыков; 

· использование различных стилей обучения (учитель может обращаться к всевозможным ресурсам, приспосабливаясь к определенным потребностям); 

· обеспечение хорошего темпа урока;

· предоставление возможности сохранения использованных файлов в школьной сети для организации повторения изученного материала;

· упрощение проверки усвоенного материала на основе сохраненных файлов; 

· обеспечение многократного использования педагогами разработанных материалов, обмена материалами друг с другом;

· стимулирование профессионального роста педагогов, побуждение их на поиск новых подходов к обучению [11].
К числу компьютерных информационных технологий предъявления учебной информации относятся: 

· технологии, использующие компьютерные обучающие программы;

· мультимедиа технологии (которые включают в себя текст, графику, оцифрованную речь, звукозапись, фотографии, мультипликацию и т.п.);

· технологии дистанционного обучения.

Информационные технологии обучения предполагают использование наряду с компьютерной техникой специализированные программные средства (ПС). Под программным средством учебного назначения понимается ПС, в котором отражается некоторая предметная область, где в той или иной мере реализуется технология ее изучения, обеспечиваются условия для осуществления различных видов учебной деятельности. Такие ПС, функционально поддерживающее различные виды учебного процесса, называются педагогическими программными средствами.

В настоящее время существует большое количество различных классификаций и типологий педагогических программных средств. По методическому назначению они могут быть: компьютерные учебники (уроки); программы-тренажеры (репетиторы);  контролирующие (тестовые оболочки);  информационно-справочные (энциклопедии);  имитационные;  моделирующие;  демонстрационные (слайд-или видео-фильмы);  учебно-игровые;  досуговые (компьютерные игры: аркадные, квесты, стратегии, ролевые, логические, спортивные и др. типы). Подробнее рассмотрим некоторые из них.
Интеллектуальные обучающие системы — это качественно новая технология, особенностями которой являются моделирование процесса обучения, использование динамически развивающейся базы знаний; ав​томатический подбор рациональной стратегии обучения для  каждого  обучаемого,   автоматизированный учет новой информации, поступающей в базу данных.
Технологии мультимедиа (от англ. multimedia — многокомпонентная среда) — способ подготовки электронных документов, включающих визуальные и аудиоэффекты, мультипрограммирование различных ситуаций, позволяет использовать текст, графику, видео и мультипликацию в интерактивном режиме и том самым расширяет рамки применения компьютера в учебном процессе. 

Термин «мультимедиа» появился в 70-х годах, а понятия «ЭВМ», «компьютерная музыка» и т.п. известны еще с 50-х годов ХХ века. 
Вырезано.
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Облегчение доступности базы знаний за счет применения постоянно совершенствующихся средств мультимедиа (цветовое и звуковое оформление, анимация) и методик дистанционного обучения (обучающе-контролирующие программы, диалоговый режим, различные уровни сложности) изменяет ролевую функцию учителя в образовательном процессе. Роль учителя как носителя и распространителя информации отходит на второй план, а доминирующей становится роль интерпретатора знаний. Главным становится научить пользоваться новыми знаниями, правильно внедрить их в интеллектуальную среду обучающихся, акцентировать тематические и межпредметные связи, сформировать устойчивые навыки практического применения знаний, развить на их основе мыслительные и творческие способности учеников, обеспечить выход на более высокий уровень образовательного процесса [46, с. 25].
Современные технологии обучения предоставляют большие возможности в развитии творчества как учителя, так и учащихся. Подрастающему поколению необходимо научиться жить и работать в качественно новой информационной среде, адекватно воспринимать её реалии и научиться пользоваться ею. Высокоточные наукоёмкие технологии во всех областях человеческой деятельности предъявляет новые требования к знаниям, технической культуре, общему и прикладному характеру образования. Это ставит перед современной школой новые задачи совершенствования образования и подготовки школьников к практической деятельности [65, с. 58].
Персональный компьютер (ПК) помогает учащимся самоутверждаться, реализовывать свои знания в практической деятельности, творчески решать учебные задания. Сегодня целесообразность применения компьютерных технологий в среднем и старшем звеньях школьной системы очевидна. Навыки пользователя ПК и рынок обучающих программ, мультимедийных справочников, Интернет открывают большие возможности самообразования.
Формы и место использования компьютеров на уроке, конечно, зависят от содержания этого урока, от цели, которую ставит учитель. Можно выделить следующие функции применения образовательных программ:  

· инструментальная (изготовление наглядных пособий); 

· демонстрирующая (показ готовых демонстрационных программ, слайдов, презентаций и т.д.) 

· обучающая (тренажеры); 

· контролирующая. 

Возможны различные виды уроков с применением информационных технологий: уроки-беседы с использованием компьютера как наглядного средства; уроки постановки и проведения исследований; уроки практической работы; уроки-зачеты; интегрированные уроки и т.д. [62, с. 33].
Практика работы показывает, что наиболее эффективно использование компьютера на уроках:

· при изучении нового материала (иллюстрирование разнообразными наглядными средствами; мотивация введения нового понятия; моделирование);

· при проверке фронтальных самостоятельных работ (быстрый контроль результатов);

· при решении задач обучающего характера (выполнение рисунков, составление плана работы; отработка определенных навыков и умений);

· при организации исследовательской деятельности учащихся;

· при интегрировании предметов естественно-математического цикла.

Выгодные особенности работы с компьютерной поддержкой на уроке:

· учащийся становится субъектом обучения, ибо программа требует от него активного управления;

· легко достигается уровневая дифференциация обучения;

· достигается оптимальный темп работы ученика, так как каждый ученик выполняет индивидуальное задание, работая в своем темпе; 

· сокращается время при выработке технических навыков учащихся;

· увеличивается количество тренировочных заданий;

· отслеживаются ошибки, допущенные учеником, и повторно отрабатывается недостаточно усвоенный материал; 

· работа ученика оценивается сразу; 

· учитель меньше тратит времени на проверку работ;

· обучение можно обеспечить материалами из удалённых баз данных, пользуясь средствами телекоммуникаций;

· при работе с компьютером присутствует элемент игры, так иногда недостающий на уроках, и у большинства детей повышается мотивация учебной деятельности [62, с. 35].
Компьютер можно использовать в различных режимах обучения, а самое главное — в режиме графической иллюстрации изучаемого материала, т. к. возможности компьютера при иллюстрировании намного превосходят возможности любого бумажного учебника, рисунков на школьной доске. 
Особого внимания заслуживает описание уникальных возможностей информационных технологий, реализация которых создает предпосылки для небывалой в истории педагогики интенсификации образовательного процесса, а также создания методик, ориентированных на развитие личности обучаемого. 

Возможности информационных технологий:
· незамедлительная обратная связь между пользователем и информационными технологиями;

· компьютерная визуализация учебной информации об объектах или закономерностях процессов, явлений, как реально протекающих, так и «виртуальных»;

· архивное хранение достаточно больших объемов информации с возможностью ее передачи, а также легкого доступа и обращения пользователя к центральному банку данных;

· автоматизация процессов вычислительной информационно-поисковой деятельности, а также обработки результатов учебного эксперимента с возможностью многократного повторения фрагмента или самого эксперимента;

· автоматизация процессов информационно-методического обеспечения, организационного управления учебной деятельностью и контроля за результатами усвоения [63, с. 126].
Реализация вышеперечисленных возможностей информационных технологий позволяет организовать такие виды деятельности как:

· регистрация, сбор, накопление, хранение, обработка информации об изучаемых объектах, явлениях, процессах, в том числе реально протекающих, и передача достаточно больших объемов информации, представленной в различных формах;

· интерактивный диалог — взаимодействие пользователя с программной (программно-аппаратной) системой. В отличие от диалогового, (предполагающего обмен текстовыми командами (запросами) и ответами (приглашениями)), характеризуется реализацией более развитых средств ведения диалога. Это возможность задавать вопросы в произвольной форме, с использованием «ключевого» слова, в форме с ограниченным набором символов, при этом обеспечивается возможность выбора вариантов содержания учебного материала, режима работы [12, с. 45].
Таким образом, можно выделить следующие педагогические цели использования средств новых информационных технологий:

· развитие личности обучаемого, подготовка индивида к комфортной жизни в условиях информационного общества:

· развитие мышления, (например, наглядно-действенного, наглядно-образного, интуитивного, творческого, теоретического видов мышления);

· эстетическое воспитание (например, за счет использования возможностей компьютерной графики, технологии мультимедиа);

· развитие коммуникативных способностей;

· формирование умений принимать оптимальное решение или предлагать варианты решения в сложной ситуации (например, за счет использования компьютерных игр, ориентированных на оптимизацию деятельности по принятию решения);

· развитие умений осуществлять экспериментально-исследовательскую деятельность (например, за счет реализации возможностей компьютерного моделирования или использования оборудования, сопрягаемого с ПЭВМ);

· формирование информационной культуры, умений осуществлять обработку информации (например, за счет использования интегрированных пользовательских пакетов, различных графических и музыкальных редакторов).

Компьютер позволяет учителю значительно расширить возможности предъявления разного типа информации. Привлекательность информационных технологий еще и в том, что для их эффективного освоения не требуется многолетней дополнительной подготовки [18, с. 205].
Однако информатизация образования все же требует специальной подготовки педагогов. В связи с этим осуществляется процесс повышения их квалификации по использованию информационных и коммуникационных технологий в профессиональной деятельности. Этот процесс осуществляется высокими темпами, широкомасштабно и при мощной поддержке со стороны государства.
Вместе с тем количество обученных педагогов, по мнению экспертов, далеко не совпадает с числом тех, кто компетентно (то есть целенаправленно и самостоятельно, со знанием требований к профессиональной деятельности в условиях информатизации образовательного пространства и своих возможностей и ограничений соответствовать предъявляемым требованиям) способен применять информационные технологии в процессе обучения, воспитания, методической деятельности, собственного непрерывного профессионального педагогического образования. Качественные изменения в профессиональной деятельности педагогов, прошедших обучение, не отвечают ожиданиям.
Поэтому уже на уровне профессионального образования необходимо обеспечить будущих учителей знаниями и умениями для использования компьютерных технологий в своей профессиональной деятельности. 
Изменения, происходящие в общественной жизни, предъявляют новые требования к системе образования и поэтому современные специалисты должны быть способны не только к воспроизведению уже имеющихся знаний, но и к использованию в процессе обучения информационных технологий. Для успешного решения образовательных проблем учитель должен сегодня иметь представление о возможностях, предоставляемых компьютером и о способах реализации этих возможностей.

Среди основных задач и направлений модернизации педагогического образования указывается необходимость обучения педагогов использованию информационных и коммуникационных технологий в образовательном процессе. Однако в настоящее время в стандартах высшего педагогического образования изучение этих вопросов отражено недостаточно.
Основная цель использования компьютера в учебном процессе, как инновационного подхода в образовании, заключена в способствовании максимального развития способностей учащихся на основе саморегуляции и самообразования: формирование целостной естественнонаучной картины мира, научного фундамента для успешного прогнозирования собственной профессиональной деятельности, способствование творческому развитию личности и верному выбору индивидуальной программы жизни на базе познания особенностей, потребностей и возможностей человека.
Педагогически целесообразное использование информационных технологий позволяет усиливать интеллектуальные возможности учащегося, воздействуя на его память, эмоции, мотивы, интересы, создает условия для перестройки структуры его познавательной деятельности. Распространение информационных технологий в сфере образования — мощный рычаг формирования личностных качеств учащихся, необходимых для жизни в условиях, порождаемых информатизацией общества.
В этих условиях неизбежен пересмотр традиционных форм организации учебной работы: увеличение самостоятельной, индивидуальной и групповой работы учащихся, отход от урока с преобладанием объяснительно-иллюстративного метода обучения, увеличение объема практических и лабораторных работ поискового и исследовательского характера, внеаудиторных занятий, которые являются обязательной составной частью современного целостного учебного процесса.

Таким образом, информатизация образования создает основу для качественного преобразования процессов обучения, воспитания и развития учащихся, ведет к изменению содержания обучения в соответствии с новыми целями, стоящими перед изменяющимся обществом. В какой мере удастся реализовать этот потенциал, зависит от готовности учителя использовать средства информатизации и информационные технологии в своей работе. Использование возможностей информационных технологий совершенствует процесс преподавания и учения, изменяет характер познавательной деятельности учеников, формирует у них умения и навыки использования средств и методов информатики.
2.4. Особенности проведения эксперимента в подростковом возрасте
Психологически от младшего школьного возраста подростковый (12-14 лет) отличается тем, что фактически представляет собой начальный шаг на пути перехода от детства к взрослости. 
Подростковый возраст — характеризуется усилением независимости детей от взрослых людей, причем во всех сферах поведения. Если младший школьник, несмотря на его чрезвычайную внешнюю подвижность и кажущееся непослушание, все же еще полностью зависим от взрослых людей, которые, если они достаточно авторитетны, могут влиять на психологию и поведение ребенка, то подросток гораздо более независим и гораздо менее податлив внешнему психологическому влиянию, особенно со стороны взрослых людей, родителей и учителей. Эта независимость, однако, относительная и скорее напоминает собой негативистскую, вполне еще детскую реакцию на слова и действия взрослого человека, чем взвешенный самостоятельный поступок. 

Отрочество характеризуется повышенным вниманием ребенка к самому себе, к своей внешности, к самопознанию и к самовоспитанию. Если у большинства младших школьников еще фактически нет особого, независимого от мнения взрослых людей отношения к себе, то у подростков оно уже определенно есть. Другое дело — насколько оно безупречно и соответствует действительности. Такое отношение к себе отличается психологическим многоцветием: ребенок знает и отчасти правильно может оценивать себя как с положительной, так и с отрицательной стороны, видя свои достоинства и недостатки. 
Такое отношение, помимо прочего, противоречиво. Подросток, с одной стороны, может видеть и оценивать себя как вполне достойного, заслуживающего уважения человека, а с другой стороны — как личность, обладающую многими реальными недостатками, от которых необходимо избавляться. Но и в этом подросток чаще всего проявляет себя не как взрослый человек, он по-детски преувеличивает свои достоинства и столь же по-детски преуменьшает недостатки. 

Существенное отличие подростков от младших школьников можно усмотреть в особенностях нормативного сознания и нормативной регуляции поведения. Если младший школьник в своем поведении и внутренних регулятивных установках ориентирован на социальные нормы, задаваемые взрослыми людьми, и практически еще не реагирует на внутригрупповые возрастные нормы (те, которые устанавливают его сверстники), то подросток в этом плане ориентирован на сверстников, причем нормы поведения для него существуют не только в персонифицированном виде (как задаваемые авторитетными сверстниками или более старшими детьми, выступающими в роли лидеров), но и в социализированной форме. 
Но это еще не есть полностью социальные, вневозрастные и безличные нормы — такие, которые принимаются взрослыми людьми. Для подростков это — лидерские или групповые нормы, принятые в референтных группах. Хотя такие нормы уже не являются персонифицированными, но в то же время они еще не полностью оторваны от определенного разделяющего их круга людей, т.е. по существу выступают как переходные от детства к взрослости. 

Стремление к личному авторитету среди сверстников и к физическому самосовершенствованию, характерное для подростков в отличие от младших школьников, порождает у них активный поиск образца для подражания, который они находят среди старших по возрасту детей и взрослых людей одного с ними пола. Возникает то, что в социальной психологии называется полоролевой идентификацией. 
От младших школьников подростков отличает также переход от игровых к реальным социальным ролям. Если младшие школьники ведут себя в жизни непосредственно и естественно, включаясь в ролевое поведение в основном только во время игр, то подростки начинают пробовать себя в различных жизненных ролях в компаниях сверстников и среди взрослых людей вне ситуаций совместных игр (роль лидера, роль знатока, роль умельца, просто роль взрослого в отличие от роли ребенка). Особенно нравится подросткам играть роли взрослых людей среди старших по возрасту. 

При проведении психодиагностики к подросткам — коль скоро они уже не дети, но еще и не взрослые — необходим особый психодиагностический подход, учитывающий как их детские, так и взрослые черты. По уровню своего интеллектуального развития подростки ненамного уступают взрослым людям, поэтому, изучая их познавательные процессы, вполне уже можно применять тесты, предназначенные для взрослых людей, с ограничениями, которые касаются в основном только специальных, научных терминов и понятий. 
Имея в виду то, что подростки — это еще наполовину дети, к ним необходимо применять полудетские и полувзрослые формы тестирования. Основной из них должна оставаться игровая форма, а сами тестовые задания должны быть такими, чтобы непосредственно привлекать к себе внимание и вызывать интерес ребенка. Вряд ли подросток станет с большим желанием и усердием работать над тестом, который для него малоинтересен, даже если участие в тестировании мотивировано далеко идущими жизненными интересами. 

Подчеркнутое стремление к независимости требует предоставления им большей самостоятельности в тестировании, чем это можно позволить детям младшего школьного возраста. 
Повышенное внимание подростка к самопознанию создает благоприятные условия для применения в процессе их тестирования методик, позволяющих получать интересные и полезные сведения о себе. Потребность в самопознании в этом возрасте бывает настолько сильной, что нередко перевешивает отсутствие непосредственного интереса к тестовым заданиям. При наличии такой потребности подростками будут нормально восприниматься даже сами по себе малоинтересные тесты, но только в том случае, если они дают возможность лучше узнать самих себя, сравнить себя с другими. 
Однако в силу субъективности личностного подросткового восприятия и достаточно сильного желания видеть у себя некоторые положительные качества, не замечая наличия отрицательных, тесты, предлагаемые подросткам, должны сводить к возможному минимуму влияние субъективных установок на результаты проводимого тестирования. 

По своему содержанию социальная норма, включаемая в инструкции и в формулировки тестовых заданий, в подростковом возрасте должна быть обобщенной и абстрактной, а по форме — конкретной и выражаться в доступных сознанию ребенка словах.
3. использование Современных педагогических технологий в развитии познавательной активности школьников
3.1. Уровень сформированности познавательной активности подростков
Экспериментальное исследование проводилось на базе школы №… г. Йошкар-Ола, в ноябре-декабре 2008 года.

Для исследования был выбран 5-А класс этой школы. Общая численность класса — 23 человека. Для проведения эксперимента нами были выбраны 14 человек. Возраст школьников — 11-12 лет.

Экспериментальная работа состояла из нескольких этапов:

· начальная диагностика развития познавательной активности учащихся (констатирующий эксперимент) — начало ноября 2008 г.; 

· разработка и проведение занятий с применением современных информационных технологий в 5-А классе — ноябрь-декабрь 2008 г.;

· завершающая диагностика с целью определения успешности формирования познавательной активности у школьников 5 класса и сравнение результатов с начальной диагностикой (контрольный эксперимент) — конец декабря 2008 г.

В начале эксперимента, в ноябре 2008 г., мы провели констатирующий эксперимент по исследованию познавательной активности в 5 классе школы №...
Для проведения диагностики развития познавательных процессов у подростков 5 класса мы применили методики, которые рекомендует использовать Р.С.Немов, автор учебного пособия «Психология» [40]. 
Для начальной диагностики нами были использованы три методики:

1. Методика «Общая ориентация детей в окружающем мире и запас бытовых знаний»; 

2. Методика «Оценка оперативной зрительной памяти»;

3. Методика «Оценка познавательной потребности».

Целью констатирующего эксперимента было выявление уровня развития познавательной активности школьников, на примере развития общей ориентации детей в мире, а также оценки оперативной и зрительной памяти и оценки переключения и концентрации внимания — как показателей познавательных процессов у школьников 5 класса.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
3.3. Динамика сформированности познавательной активности школьников
В конце исследования, после проведения защиты проектов нами были проведены повторные тестовые испытания, для того, чтобы диагностировать те изменения, которые произошли у пятиклассников в уровне развития познавательной активности. На этот раз мы использовали две методики:
1. Методика «Оценка оперативной зрительной памяти»;

2. Методика «Оценка переключения и концентрации внимания».
1. Методика «Оценка оперативной зрительной памяти»
Результаты контрольного тестирования по данной методике представлены в таблице 6.

Таблица 6
Результаты контрольного исследования по методике «Оценка оперативной зрительной памяти» в 5 классе

	И.Ф. учащегося
	Среднее кол-во ошибок
	Среднее время выполнения
	Показатель развитости памяти
	Кол-во баллов
	Оценка уровня развития оперативной зрительной памяти

	1.Валера А.
	0,25
	2,00
	9,00
	10
	Оч. выс.

	2.Сергей Б.
	0,00
	2,75
	9,80
	10
	Оч. выс.

	3.Максим Г.
	0,25
	2,13
	9,50
	10
	Оч. выс.

	4.Ольга Д.
	0,50
	4,28
	9,55
	10
	Оч. выс.

	5.Разиля И.
	1,50
	4,75
	4,17
	4
	Средний

	6.Руслан И.
	1,25
	5,30
	5,24
	4
	Средний

	7.Айрат К. 
	1,25
	5,75
	5,60
	4
	Средний

	8.Надежда Н.
	0,50
	4,30
	9,60
	10
	Оч. выс.

	9.Лариса М.
	1,00
	4,75
	5,75
	4
	Средний

	10.Светлана М.
	0,75
	3,75
	6,00
	8
	Высокий

	11.Михаил П.
	0,50
	3,25
	7,50
	8
	Высокий

	12.Ксения Р.
	1,00
	4,73
	5,73
	4
	Средний

	13.Вячеслав Т.
	1,00
	4,78
	5,78
	4
	Средний

	14.Иван Я.
	1,75
	4,75
	3,71
	2
	Низкий


Таким образом, по результатам тестирования мы получили следующие результаты развития оперативной зрительной памяти:
1. Очень высокий уровень — 5 учеников;

2. Высокий — 2 ученика;

3. Средний —  6 учеников;

4. Низкий — 1 ученик;

5. Очень низкий — не получил никто.
Следовательно, из 14 учащихся 7 учеников имеют очень высокий и высокий уровень развития оперативной зрительной памяти, а 7 — средний и низкий уровень развития.
 Результаты исследования в экспериментальном классе по 2 методике представлены в таблице 7.

Таблица 7
Результаты контрольного исследования по методике «Оценка познавательной потребности» в 5 классе

	И.Ф. учащегося
	Показатель познавательной потребности
	Оценка уровня развития познавательной потребности

	1.Валера А.
	1,9
	Низкий

	2.Сергей Б.
	2,3
	Низкий

	3.Максим Г.
	3,7
	Высокий

	4.Ольга Д.
	2,3
	Низкий

	5.Разиля И.
	3,2
	Средний

	6.Руслан И.
	3,9
	Высокий

	7.Айрат К. 
	3,1
	Средний

	8.Надежда Н.
	1,5
	Низкий

	9.Лариса М.
	2,2
	Низкий

	10.Светлана М.
	3,8
	Высокий

	11.Михаил П.
	2,3
	Средний

	12.Ксения Р.
	2,7
	Средний

	13.Вячеслав Т.
	1,7
	Низкий

	14.Иван Я.
	2,6
	Средний


Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Диаграмма 2
Результаты контрольного исследования

уровня развития познавательной активности учащихся 

в сравнении с констатирующим этапом
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Таким образом, сравнив результаты контрольного эксперимента с начальным уровнем, можно сделать вывод, что в результате занятий с использованием информационных компьютерных технологий в целом уровень познавательной активности немного улучшился, и хотя количество учеников с высоким уровнем снизилось, зато подтянулись отстающие — практически не осталось учеников с низким уровнем познавательной активности. Хотя, конечно, трудно ожидать каких-то значительных результатов за такое короткое время.
заключение

Данная работа посвящена изучению влияния современных педагогических технологий на уровень познавательной активности подростков.

В педагогике нет единого мнения о трактовке понятия познавательной активности ученика. В последнее время в педагогике сложилось три подхода к пониманию сущности познавательной активности, которые базируются на различных философских и психологических подходах: одни исследователи рассматривают ее как деятельность, вторые — как качество, личностное образование, а третьи считают, что познавательную активность следует рассматривать и как цель деятельности, и как средство ее достижения, и как результат. Именно третье понимание сущности познавательной активности учащихся является наиболее популярным.
Познавательная активность как сложное личностное образование складывается под влиянием самых разнообразных факторов: как субъективных (любознательность, усидчивость, воля, мотивация, прилежание и т.д.), так и объективных (окружающие условия, личность учителя, приемы и методы преподавания). 
Большое значение имеет формирование познавательных интересов современных учеников. Как известно, познавательные интересы играют роль ценного мотива деятельности в становлении личности. Постепенно, в ходе развития, познавательные интересы становятся ее устойчивой чертой. Познавательный интерес связан не только с приобретением знаний, но и охватывает всю сферу деятельности человека, тесно связан с его жизненными установками
Тип познавательной активности — это динамический показатель. Различают познавательную активность двух типов:

· направленную на усвоение, приобретение, применение уже имеющегося в опыте индивида пли человечества в целом (интеллектуальная деятельность, активность);
· создание совершенно нового, для чего в личном и общественном опыте еще не существует готовых образцов (творческая активность).
Задача учителя — помочь ученику перейти от нулевого типа к ситуативной и, возможно, к исполнительской творческой активности. 
Выделяются следующие критерии познавательной активности обучаемых:

1. Наличие познавательного интереса;
2. Сформированность приемов познавательной деятельности;
3. Определенный уровень самостоятельности в изучении наук;
4. Достижение достаточно высокого уровня познавательного общения между обучаемыми и преподавателями;
5. Высокое качество знаний и их соответствие требованиям программ.
Подростковый возраст отличается повышенной интеллектуальной активностью, которая стимулируется не только естественной возрастной любознательностью подростка, но и желанием развить, продемонстрировать окружающим свои способности, получить высокую оценку с их стороны. Детей данного возраста отличает повышенная познавательная и творческая активность. Потребность во всём, что для этого необходимо подросток удовлетворяет сам, путем самообразования и самообслуживания, нередко с помощью своих друзей, которые увлечены таким же, как и он, делом.
Эффективное развитие творческой познавательной активности у обучаемых обеспечивается их совместной с преподавателем деятельностью в ходе учебного процесса по следующим направлениям: целеустремленное развитие мотивов активного познания у обучаемых, творческое сотрудничество преподавателей и обучаемых на занятиях, широкое внедрение в процесс проведения занятий диалога и дискуссии, индивидуализация работы по развитию познавательной активности. И здесь большую роль играют современные образовательные технологии, в частности, информационные.
В настоящее время в педагогический лексикон прочно вошло понятие педагогической технологии. Однако в его понимании и употреблении существуют большие разночтения, само понятие «педагогическая технология» характеризуется вариативностью использования — от максимально широкого толкования («педагогическая технология есть проект определенной педагогической системы») до минимально узкого употребления («педагогическая технология есть элемент педагогической техники»).
Несмотря на многообразие подходов, большинство исследователей в качестве основных характеристик педагогической технологии называют: системность и целостность; концептуальность; научность, точность; интегративность; управляемость; диагностичность; эффективность; воспроизводимость; качество обучения и гарантированность результатов.
Современный этап развития российского образования характеризуется широким внедрением в учебный процесс таких современных образовательных технологий, которые используют компьютерную технику. Они позволяют выйти на новый уровень обучения, открывают ранее недоступные возможности, как для учителя, так и для учащегося. Информационные технологии находят свое применение в различных предметных областях на всех возрастных уровнях, помогая лучшему усвоению как отдельных тем, так и изучаемых дисциплин в целом.
Используя компьютерную технику, учитель интенсифицирует процесс обучения, делая его более наглядным и динамичным. Эффективное использование компьютера на уроке, умелое сочетание своего педагогического мастерства и возможностей компьютерной техники позволяет учителю повышать качество знаний учащихся.
Таким образом, использование информационных технологий на уроке способствует повышению качества знаний, расширяет горизонты школьной математики. Кроме того, компьютер потенциально готовит учащихся к жизни в современных условиях, к анализу большого потока информации и принятию решений.
Экспериментальное исследование проводилось на базе школы №… г. Йошкар-Ола, в ноябре-декабре 2008 года.

Для исследования был выбран 5-А класс этой школы. Общая численность класса — 23 человека. Для проведения эксперимента нами были выбраны 14 человек. Возраст школьников — 11-12 лет.

Экспериментальная работа состояла из нескольких этапов:

· начальная диагностика развития познавательной активности учащихся (констатирующий эксперимент) — начало ноября 2008 г.; 

· разработка и проведение занятий с применением современных информационных технологий в 5-А классе — ноябрь-декабрь 2008 г.;

· завершающая диагностика с целью определения успешности формирования познавательной активности у школьников 5 класса и сравнение результатов с начальной диагностикой (контрольный эксперимент) — конец декабря 2008 г.

Для проведения диагностики развития познавательных процессов у подростков 5 класса мы применили методики, рекомендованные в учебном пособии Р.С.Немова:

1. Методика «Общая ориентация детей в окружающем мире и запас бытовых знаний»; 

2. Методика «Оценка оперативной зрительной памяти»;

3. Методика «Оценка познавательной потребности».
Обобщив результаты констатирующего эксперимента, мы пришли к выводу, что по результатам тестирования уровни развитии познавательной активности в классе распределились следующим образом: высокий — 36%; средний —  57%; низкий — 7%.

Для активизации познавательной активности учеников 5 класса в процессе использования информационных технологий мы выбрали работу по созданию компьютерных презентаций на учебные темы с помощью пакета PowerPoint.

Затем, обобщив результаты контрольного эксперимента, нами был сделан вывод, что по результатам тестирования уровень развития познавательной активности в классе распределились следующим образом: высокий — 29%; средний — 71%; низкий — нет.
Сравнив результаты контрольного эксперимента с начальным этапом, мы получили следующие результаты:

1. Количество учеников с высоким уровнем  развития познавательной активности снизилось на 7%;

2. Количество учеников со средним уровнем  развития познавательной активности увеличилось на 14%;
3. Количество учеников с низким уровнем  развития познавательной активности снизилось на 7%.
Таким образом, мы пришли к выводу, что в результате занятий с использованием информационных компьютерных технологий в целом уровень познавательной активности немного улучшился, и хотя количество учеников с высоким уровнем снизилось, зато подтянулись отстающие — практически не осталось учеников с низким уровнем познавательной активности.
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