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Введение

В настоящее время основным приоритетом образования выступает личностно-ориентированное взаимодействие педагога с ребёнком: принятие и поддержка его индивидуальности, интересов и потребностей, развитие творческих способностей и забота о его эмоциональном благополучии. Мир, окружающий ребёнка, становится год от года всё разнообразнее и сложнее и требует от него не шаблонных, привычных действий, а подвижности мышления, быстроты ориентировки, творческого подхода к решению больших и малых задач. 
Формирование творческой личности начинается уже в дошкольном возрасте. Игнорирование или формальный подход к творчеству в раннем детстве чреваты невосполнимыми потерями в развитии личности в последующие годы. Дошкольный возраст — лучшее время для развития образного мышления, воображения, психических процессов, составляющих основу творческой деятельности. Поэтому воспитание творческих способностей — одна из главных задач дошкольной педагогики.
Отечественные психологи и педагоги (Л. С. Выготский, В. В. Давыдов, А. В. Запорожец, Н. Н. Поддъяков, Н. А. Ветлугина, Н. П. Сакулина, Е. А. Флёрина и др.) доказали, что творческие способности детей проявляются уже в дошкольном возрасте. Развитие этих способностей происходит при овладении общественно выработанными средствами деятельности в процессе специально-организованного обучения. Поэтому одной из определяющих проблем современного образования является проблема формирования и развития творческой личности. 
Проблема соотношения личности и творчества представлена в работах Д. Б. Богоявленской, Л. Б. Ермолаевой - Томиной, Н. Н. Поддъякова. Изучению художественно-творческой деятельности детей предшкольного и младшего школьного возраста посвятили свои работы Д. Б. Богоявленская, Н. А. Ветлугина, В. Я. Воронова, Л. С. Выготский, И. Л. Лернер, Д. Б. Эльконин. В работах таких психологов, как Л. А. Венгер, Н. Е. Веракса, Л. С. Выготского, О. М. Дьяченко, А. В. Запорожца, А. Н. Леонтьева процесс творческой деятельности рассматривается как один из основополагающих аспектов развития личности уже на начальном этапе её становления. 
В 60-70-х годах и по настоящее время проблемой 
целенаправленного и активного воздействия на развитие 
художественно - творческих способностей у детей среднего дошкольного 
и младшего школьного возраста занимались Н. П. Сакулина, Н. Б. 
Халезова (в области лепки), Н. А. Ветлугина, Т. С. Комарова, Г. В. Лабунская (в выделении этапов формирования детского художественного творчества в области рисунка). Учёными был введён термин «художественно-творческие способности», исследовалось детское творчество в целом, его своеобразие, особенности развития, пути и методы работы с детьми. Специально ни содержание, ни структура художественно-творческих способностей ими не определялись. 
 Актуальность выбранной нами темы обусловлена усилением интереса педагогов и детских психологов к возможностям изобразительных способностей детей в целом, и частности – к возможностям развития зрительной памяти и восприятия. Именно изобразительная продуктивная деятельность с использованием нетрадиционных изобразительных технологий является наиболее благоприятной для творческого развития способностей детей, т.к. в ней особенно проявляются разные стороны развития ребенка. Это объясняется тем, что художественная творческая деятельность в силу своей специфики представляет собой естественную «школу творческого развития».

Цель исследования: изучение процесса развития способностей к изобразительной деятельности у детей среднего дошкольного возраста.

Объект исследования: изобразительные способности детей 4-5 лет. 
Предмет исследования: влияние нетрадиционных технологий  на развитие изобразительных способностей у детей 4-5 лет. 

Гипотеза исследования: мы предполагаем, что использование вариативных изобразительных технологий у детей среднего дошкольного возраста будет способствовать развитию таких компонентов изобразительных способностей как зрительной памяти, восприятия и воображения.
Задачи исследования: 
1. Изучить современное состояние проблемы развития художественно-творческих способностей у детей средствами анализа философской, психолого-педагогической, искусствоведческой и методической литературы. 
2. Изучить уровни развития изобразительных способностей у детей 4-5 лет. 
3. Разработать программу развития способностей у детей 4-5 лет на занятиях изобразительной деятельности. 
4. Экспериментально проверить эффективность программы развития художественно-творческих способностей у детей 4-5 лет на занятиях изобразительной деятельности.
Практическая значимость результатов исследования: разработанная диагностика развития изобразительных способностей у детей 4-5 лет в изобразительной деятельности и разработанные критерии анализа и уровни содержания предметно-развивающей среды могут быть использованы педагогами и руководителями изостудий в организации и проведении учебно-воспитательной работы с детьми среднего дошкольного возраста.

      Теоретико-методологической основой исследования послужили общепсихологическая теория деятельности (Б.Г. Ананьев, Л.С. Выготский, П.Я. Гальперин, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн); деятельностный подход к развитию личности (Л.С. Выготский, В.В. Давыдов, А.Н. Леонтьев, A.B. Петровский, С.Л. Рубинштейн), системный подход в обучении (Ю.К. Бабанский, П.И. Пидкасистый, В.П. Симонов, В.А. Сластёнин); личностно-ориентированный подход в обучении к воспитаннику (Ш.А. Амонашвили, Т.И. Бабаева, М.В. Крулехт, Т.Б. Лаврентьева, В.А. Сухомлинский и др.), теория развития способностей человека и способности к изобразительной деятельности (В.В. Киреенко, А.Г. Ковалёв, Б.М. Теплов), исследования по проблеме детского восприятия и подходы к развитию изобразительных способностей у детей дошкольного и младшего школьного возраста (Л.А. Венгер, H.A. Ветлугина, В.А. Езикеева, A.B. Запорожец, Е.И. Игнатьев, Т.Г. Казакова Т.С. Комарова, Г.В. Лабунская, Н.П. Сакулина, Е.А. Флёрина). 
1. Теоретические основы изучения способностей к изобразительной деятельности у детей среднего дошкольного возраста

1.1. Характеристика и развитие способностей в дошкольном возрасте

Проблема творчества как одна из сущностных характеристик изобразительной деятельности и личности обсуждается в последние годы всё чаще. Говоря о способностях детей в области изобразительного творчества необходимо выделить способности изобразительные и художественно-творческие (Г. В. Лабунская). Изобразительные способности связаны, прежде всего, с овладением определёнными законами и приёмами реалистического изображения, к которому, по мере своего развития, стремится рисующий ребёнок. Художественно-творческие способности обусловливают выразительность рисунка, в основе которой лежит эмоциональное, эстетическое отношение к изображаемому, определяющее активность восприятия и воображения в процессе рисования и помогающее находить средства, необходимые для передачи свого отношения. Та и другая категория способностей составляют в общем процессе рисования единое целое, находясь в неразрывной взаимосвязи, определяя общее понятие - «художественно-творческие изобразительные способности». [17, с.66]. 
Понятие «развитие» включает в себя представление о постоянном росте, обогащении и расширении изобразительных и художественно- творческих способностей детей, а отсюда и средств образной выразительности их продукции.[15, с. 128].

      Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Таким образом, в своих главных функциях, а именно познавательных, воспитательных и эстетических, искусство адресуется к современному обществу, а через своё содержание и форму оно способно содействовать историческому прогрессу. 
Многовидность искусства сложилась исторически как отражение многосторонности самой реальной действительности. В ней вместе с ним обнаруживается богатство тех духовных человеческих чувств, которые также сложились и развились исторически. Значит, факты свидетельствуют не о сокращении возможностей художественного творчества, а напротив, о его дальнейшем росте. [11, С.З0] 

В последнее время представители различных наук (педагогической, психологической, искусствоведческой), а также педагоги-практики обратили серьёзное внимание на влияние «взрослого» искусства на детей. H.A.; Ветлугиной, Л.С. Выготским, A.B. Запорожцем, Т.С. Комаровой и др. было доказано, что дети среднего дошкольного возраста, обладают большими потенциальными возможностями для восприятия, понимания и проявления эмоциональной отзывчивости на произведения искусства в практической изобразительной деятельности.  

      В связи с этим, задача деятелей искусства, педагогов заключается в том, чтобы уже с раннего детства, всеми доступными средствами прививать подрастающему поколению здоровый и хороший художественный вкус или, как говорил A.C. Макаренко, эстетическую сопротивляемость вредным и чуждым идейным художественным влияниям.

      Таким образом, изобразительные способности — система врожденных и выработанных операциональных качеств, обеспечивающих успешное художественное творчество. Способности, которые не  развиваются,  которыми на практике человек перестает пользоваться,  со  временем  теряются.  Для  приобретения  и закрепления у человека новых форм поведения, необходимо научение, а оно  без соответствующего  подкрепления  не  происходит.   Становление   и   развитие способностей — это результат научения, и чем сильнее подкрепление,  тем быстрее  будет  идти  развитие. 
        Только искусство способно специально культивировать продуктивное (творческое) воображение, которое позволяет соотносить формально усвоенные знания с единичными, ещё никак не формализованными фактами, данными в живом созерцании.

       Итак, все выше перечисленное еще раз доказывает необходимость развития изобразительных способностей в дошкольном  возрасте,  поскольку  именно этот период является наиболее сензитивным и  если  не  руководить  развитием ребенка, то эти спонтанные проявления останутся нереализованными.

1. 2. Механизмы развития детских способностей
Многие философы считают, что сознание и творчество не сопоставимы, противоположны [27, с.145]. Философское осмысление механизмов человеческих способностей мы находим в трудах философов начала нашей эры Аврелия, Галена,  Августина,  Фараби,  Ибн Сина, Аквинского Ф. Заложенное Платоном и Аристотелем учение о  способностях как свойствах психики развивалось  Ибн  Аль-Хайсамом.  Эти  попытки  древних ученых - понять способности человека - и сегодня представляют собой одну  из основополагающих тем философских изысканий. Творческие  же  способности  как психические свойства человека не были  в  поле  зрения  философов  древности.
      Дальнейший вклад в учение о  способностях  сделали  западноевропейские философы-материалисты Спиноза, Гельвеции, Дидро. Дидро,  Гельвеции  в  своих теориях провозгласили врожденность способностей и  сводили  их  к  задаткам. Дидро отстаивал теорию  наследственных  способностей,  а  Гельвеции  защищал теорию   приобретенных   способностей,   отрицающую    значение    природных предпосылок, считающими способности лишь средой и воспитанием.

Многие древние философы, а так же  большинство современных педагогов и психологов считают, что формирование личности человека может быть эффективным лишь в том случае, если в этом процессе будут актуализированы творческие возможности человека в различных видах деятельности.

Развитие творческого потенциала личности должно осуществляться с раннего детства, когда ребенок под руководством взрослого начинает овладевать различными видами деятельности, в том числе и художественными.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Творчество детей невозможно без практической работы, поэтому важно формировать умения и навыки, развивать ручную умелость, тренировать формообразующие движения, осваивать гуашь, акварель, пастель, сангину, мелки, тушь. Необходимо предлагать занятия на развитие воображения, игры с изобразительными материалами, в результате которых рождается рисунок. Постоянно проводить индивидуальную работу с детьми, которым было сложно выполнять то или иное задание.

        Итак, изобразительная деятельность ребенка приобретает художественно-творческий характер по мере овладения способами изображения. Главная ценность ребенка заключается не в знании, которое он приобретает, а в той уникальности, которую он воплощает. 
       Развитие индивидуальности каждого ребенка, независимо от художественных способностей, есть главный путь развития творчества в изобразительной деятельности. Уважительное отношение педагога к сложному внутреннему миру маленького человека создает благоприятную эмоциональную сферу, в которой ребенок сможет открыто высказывать свои впечатления, переживания.

Таким образом, вводить детей в “большое искусство” следует как можно раньше, создавая предпосылку для “самостоятельного вхождения” и определяя фазы этого пути: от простого к сложному, от конкретного к общему. Пройдет немного времени, и каждый ребенок, овладев техникой изображения, разнообразными графическими средствами и нетрадиционными способами рисования, будет свободно и творчески создавать изображения любых заинтересовавших его предметов и явлений, переживать радость творчества, радость создания выразительных образов.

1.3. Нетрадиционные техники как средство развития изобразительных способностей в детском дошкольном возрасте
Тысячи лет люди решали творческие задачи методом проб и ошибок. Само понятие «творчество» в конце концов слилось с технологией решения задач путем перебора вариантов. Но метод проб и ошибок связан с огромными потерями времени и сил, у него отсут​ствуют критерии оценки новых идей.

В XX в. во всех развитых странах возникла мысль — упорядочить изобретательский процесс, создать методы решения творческих задач, активизиро​вать творческое мышление. В настоя​щее время существуют две принципиально отличные возможности перехода к новой технологии решения творче​ских задач:

1)  усовершенствование метода проб и ошибок  путем  использования  различ​ных  приемов  и   методов  активизации поиска   новых   решений,   активизации мышления;

2)   выявление законов развития сис​тем и применение их для формулиро​вания и решения изобретательских за​дач,    т.    е.    ТРИЗ    (теория    решения изобретательских задач).

Чтобы работать но ТРИЗ, необходи​мо избавиться от психологической инерции, иметь развитое воображение, уметь управлять своим мышлением. А эти умения приобретаются и развива​ются методами активизации. И если работать с детьми по ТРИЗ, то начинать работу надо с методов акти​визации, которые позволяют оживить все основные направления развития ребенка (познавательные, эмоциональные,   волевые),  раскрепостить   мышле​ние, дать волю воображению, фантазии.

По Гордону [40, с.9], существуют два вида процессов творчества: неоперативные (неуправляемые) — интуиция, вдохно​вение, и операционные (управляемые) — использование различного вида анало​гий. Если целенаправленно учить при​менять разные аналогии, то можно повысить эффективность творчества, мышления.

Для творческого процесса, как полагал Гордон, очень важно уметь превращать непривычное в привы​чное и, наоборот, привычное в непривычное. Главное, за новой, непривычной проблемой, ситуацией увидеть нечто знакомое и, следова​тельно, решаемое известными средст​вами.

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
· Объединение. Цель – соединить два предмета в один. Такой способ развития творчества особенно труден, т.к. порой невозможно соединить два предмета или понятия. И все-таки надо использовать все возможное и невозможное. Результаты бывают самые неожиданные:

· машины плюс животные, птицы, насекомые, люди или их части тела. Получаются: летающие автобусы, шагающие или прыгающие вездеходы, подводные батискафы с присосками, ползающие миноискатели и т. д.

· дома плюс машины, животные, растения. В городах будущего вполне могут быть летающие дома, дома-аквариумы, шагающие, плавающие, передвигающиеся на колесах, в виде огромного льва или рыбы и т. д.

· необыкновенные животные (фантастический зоопарк). Рисуют вдвоем одно животное, не видя изображения другого. В результате – необычное чудище, которому придумывается название.

· Метод временных изменений (из настоящего в будущее или прошлое). Дети попадают в незнакомую обстановку, включается максимум воображения, умение выдумывать и фантазировать. Так появляются:

· города будущего (наш город через 100 лет);

· дом, в котором я буду жить (как правило – это сказочные терема);

· что было на Земле до появления людей (животный и растительный мир в далеком прошлом).

· Наконец, самое абстрактное, что нельзя ни увидеть, ни пощупать, ни услышать, а можно только почувствовать – свое настроение. Как это изобразить? В этом случае невозможно управлять детским творчеством. Только сам ребенок может поделиться своими ощущениями с помощью цвета, движений и музыки. Это его мир.

Итак, для творческого процесса очень важно уметь превращать непривычное в привы​чное и, наоборот, привычное в непривычное. Главное, за новой, непривычной проблемой, ситуацией увидеть нечто знакомое и, следова​тельно, решаемое известными средст​вами. Потенциал творческих возможностей, заложенных в человеке, не имеет границ

Таким образом, изучив современное состояние проблемы развития художественно-творческих способностей у детей средствами анализа философской, психолого-педагогической, искусствоведческой и методической литературы, мы можем сделать следующие выводы:
· Изобразительные способности — система врожденных и выработанных операциональных качеств, обеспечивающих успешное художественное творчество. Способности, которые не  развиваются,  которыми на практике человек перестает пользоваться,  со  временем  теряются.  Для  приобретения  и закрепления у человека новых форм поведения, необходимо научение, а оно  без соответствующего  подкрепления  не  происходит.   Становление   и   развитие способностей — это результат научения, и чем сильнее подкрепление,  тем быстрее  будет  идти  развитие. 

· Только искусство способно специально культивировать продуктивное (творческое) воображение, которое позволяет соотносить формально усвоенные знания с единичными, ещё никак не формализованными фактами, данными в живом созерцании.

· Изобразительная деятельность ребенка приобретает художественно-творческий характер по мере овладения способами изображения. Главная ценность ребенка заключается не в знании, которое он приобретает, а в той уникальности, которую он воплощает. 

· Развитие индивидуальности каждого ребенка, независимо от художественных способностей, есть главный путь развития творчества в изобразительной деятельности.
· Для творческого процесса очень важно уметь превращать непривычное в привы​чное и, наоборот, привычное в непривычное. Главное, за новой, непривычной проблемой, ситуацией увидеть нечто знакомое и, следова​тельно, решаемое известными средст​вами. Потенциал творческих возможностей, заложенных в человеке, не имеет границ

· Важно создать все необходимые условия для того, чтобы с раннего детства человек имел возможность воспользоваться своими способностями, мог свободно ориентироваться в любой ситуации. Чтобы он стал находчивым и изобретательным.

Таким образом, важно создать все необходимые условия для того, чтобы с раннего детства человек имел возможность воспользоваться своими способностями, мог свободно ориентироваться в любой ситуации. Чтобы он стал находчивым и изобретательным

2. Экспериментальное исследование развития способностей к изобразительной деятельности у детей среднего дошкольного возраста

2.1. Диагностика уровня развития способностей к изобразительной деятельности на первом этапе исследования

В первой главе мы рассмотрели теоретические основы изучения способностей к изобразительной деятельности у детей среднего дошкольного возраста. В экспериментальной части нашей работы мы решили изучить  развитие изобразительных способностей у дошкольников, чтобы подтвердить или опровергнуть нашу гипотезу о том, что использование вариативных изобразительных технологий у детей среднего дошкольного возраста будет способствовать развитию таких компонентов изобразительных способностей как зрительной памяти, восприятия и воображения.
Экспериментальная база нашего исследования – ДОУ № 3 «Сказка» города Йошкар-Олы. В исследование участвовали две группы дошкольников: экспериментальная группа – 25 детей и контрольная группа – 25 детей; всего – 50 детей в возрасте 4-5 лет. Мы провели исследование зрительной памяти, воображения и восприятия  в двух группах детей (результаты первичной диагностики представлены в приложении № 1), затем с одной из групп ежедневно, в течение месяца, проводились развивающие игры и упражнения (приложения 3). После этого мы провели контрольное исследование зрительной памяти и восприятия в двух наших группах (приложение 2),  провели сравнительный анализ и сделали выводы.

3. Вырезано.

4. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
5. Методика «Опосредованное запоминание»

Цель: изучение процесса опосредованного запоминания.

Для проведения исследования психологу потребуется:

· субтест из методики, предложенной А.Н Леонтье​вым. Вместо традиционно предъявляемых в ней 15 слов для запоминания и 30 карточек для выбора опосредующих звеньев предлагается лишь 5 слов и 16 карточек.

Слова: пожар, дождь, труд, ошибка, горе.

Карточки: столовый прибор, школьная доска, булочная, рас​ческа, солнце, глобус, кувшин, петух, забор, детские штанишки, лошадь, уличный фонарь, ботинки, часы, заводские трубы, ка​рандаш.

Проведение исследования предполагает, что психолог с уча​стием ребенка разложит на столе карточки, уточнит, знакомы ли ему наиболее трудные из них. Затем дается инструкция: «Сейчас ты опять будешь запоминать слова, но уже немного по другому. Я буду говорить тебе слово, а ты, чтобы легче его запомнить, будешь выбирать какую-нибудь одну из этих карточек, но такую, которая потом поможет тебе вспомнить это слово. Слова, кото​рые я буду тебе говорить, нигде здесь не нарисованы, но всегда можно найти такую карточку, которая сможет напомнить тебе это слово».

Первым предъявляется слово «пожар». Если ребенок в тече​нии 15 секунд не начинает работу, возможно не понимая инст​рукцию, карточка со словом предъявляется повторно, в уточнен​ном варианте: «Тебе надо запомнить слово "пожар". Посмотри внимательно, какая карточка сможет напомнить тебе про пожар».

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Заключение

Актуальность выбранной нами темы обусловлена усилением интереса педагогов и детских психологов к возможностям изобразительных способностей детей в целом, и частности – к возможностям развития зрительной памяти, воображения и восприятия. Именно изобразительная продуктивная деятельность с использованием нетрадиционных изобразительных технологий является наиболее благоприятной для творческого развития способностей детей, т.к. в ней особенно проявляются разные стороны развития ребенка. Это объясняется тем, что художественная творческая деятельность в силу своей специфики представляет собой естественную «школу творческого развития».

           Изобразительные способности — система врожденных и выработанных операциональных качеств, обеспечивающих успешное художественное творчество. Способности, которые не  развиваются,  которыми на практике человек перестает пользоваться,  со  временем  теряются.  Для  приобретения  и закрепления у человека новых форм поведения, необходимо научение, а оно  без соответствующего  подкрепления  не  происходит.   Становление   и   развитие способностей — это результат научения, и чем сильнее подкрепление,  тем быстрее  будет  идти  развитие. Изобразительная деятельность ребенка приобретает художественно-творческий характер по мере овладения способами изображения. Главная ценность ребенка заключается не в знании, которое он приобретает, а в той уникальности, которую он воплощает. Развитие индивидуальности каждого ребенка, независимо от художественных способностей, есть главный путь развития творчества в изобразительной деятельности.
Таким образом, одним из средств развития зрительной памяти и восприятия, как основы изобразительных способностей, является дидактическая игра с использованием нетрадиционных изобразительных технологий, поскольку де​тям легче усвоить задачу, запомнить, опосредованную игровым мотивом.

Целью нашего экспериментального исследования стало изучение процесса развития способностей к изобразительной деятельности у детей среднего дошкольного возраста.

Экспериментальную и контрольную группы в нашем исследовании составили дошкольники 4-5 лет из ДОУ № 3  «Сказка» города Йошкар-Олы. В каждой группе было по 25 детей. С детьми из экспериментальной группы ежедневно, в течение месяца, проводились игры и упражнения по развитию зрительной памяти, воображения  и восприятия. После этого мы провели контрольное исследование в двух наших группах,  сделали сравнительный анализ и сделали следующие основные выводы:

1) В процессе проведения формирующего эксперимента, зрительная память и восприятие у детей из экспериментальной группы значительно улучшились, вырос процент детей со средним и высоким уровнями.
2) В контрольной группе также наблюдается положительная динамика в развитии зрительной памяти и восприятия. Число детей со средним уровнем несколько увеличилось за счет уменьшения числа детей с низким уровнем. 

3) Итак, мы видим, что в группе детей, с которыми проводились целенаправленные, систематические занятия по развитию зрительной памяти, воображения и восприятия, уровень их развития значительно увеличился. 

Таким образом, проведенное  нами экспериментальное исследование действительно выявило значительное увеличение уровня зрительной памяти, воображения и восприятия у детей из экспериментальной группы в результате целенаправленных, систематических занятий по развитию этих процессов, что полностью подтверждает нашу гипотезу о том, что использование вариативных изобразительных технологий у детей среднего дошкольного возраста будет способствовать развитию таких компонентов изобразительных способностей как зрительной памяти, восприятия и воображения. Гипотеза исследования подтверждена, стоявшие перед работой цели и задачи решены.
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Приложение 1.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
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