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Введение.

Леонардо да Винчи, А. Суворов, А. Эйнштейн, Л. Толстой, Г. Гейне, С. Прокофьев, П. Ришар, Б. Гейтс,, безвестный пекарь из соседней булочной и великое множество известных и неизвестных имён, представителей различных профессий может продолжить этот список - список людей проявивших творческий подход в каком либо виде деятельности и реализовавшие свои способности на каком либо поприще.

Как правило, родные и близкие, склонившиеся над колыбелью младенца, улавливая его первые движения и реакцию на окружающий мир, пророчат новорождённому великое будущее. Фантазия родителей в данной сфере не имеет границ. Здесь, плодотворно выдвигаются гипотезы по поводу того кто находится перед ними. Скорее всего, это будущий великий (великая): учёный; полководец; композитор; эстрадный исполнитель; спортсмен; фотомодель; предприниматель; религиозный деятель и т.д. Но данные предположения остаются только предположениями, не более того, т.к. поле реализации личности безгранично и предполагает две крайности достигнутого человеком уровня самореализации - это гениальность и бездарность, посредственная и непосредственная личность.

Подготовка подрастающего поколения к жизни, реальным требованиям современной практики одна из актуальных и важных задач, стоящих на сегодня перед Российским обществом. Обществом, которое сегодня стоит на критическом пороге политической и экономической нестабильности, нравственного упадка и неустойчивых прогнозов в перспективах завтрашнего дня.

Завтрашние радости в руках ныне подрастающего поколения и от того, как  научат молодых умению производить качественно духовные и материальные ценности, зависит благополучие, успех и счастье всех поколений. «Творение человека – высшее напряжение всех ваших духовных сил, - писал, обращаясь к воспитателям и родителям В.А. Сухомлинский.- Это и жизненная мудрость, и мастерство, и искусство. Дети не только и не столько источник счастья. Дети – это счастье, созданное вашим трудом».

Культурная среда является важным условием вхождения подрастающего поколения в жизнь, это активный поиск возможностей творческого развития, формирования себя как полноценного участника сообщества «деятелей» чего-то полезного, сообщества творцов. 
Особую роль в развитии социальных и личностных качеств молодого человека играет социокультурная деятельность в досуговое время. Именно эта культурная среда формирует такие важные для молодёжи качества, как способность к деятельности, созиданию, творчеству. Полнота овладения молодыми людьми богатством культуры делает их современными, способными не только воспринимать и осваивать культуру, но и «включаться» в многообразные  виды культурно- творческой деятельности.  Большую часть времени подростки проводят в школе, которая, на мой взгляд, помимо,  традиционных уроков может дать ребятам возможность творческого саморазвития. Им удобно, проучившись до обеда в школе, остаться в ней же для получения дополнительного образования в различных кружках и секциях или показать себя  в общешкольных мероприятиях. Но главным местом, где подростки могут полезно провести свой досуг и творчески самореализоваться остаются Дома Культуры, в нашем случае это Сельский Дом Культуры.  В нем, как правило, организуется  больше культурных мероприятий, работает больше различных творческих студий, кружков и, следовательно, именно там, у подростка есть больше возможностей для творческой самореализации и  развития своих внутренних задатков. 

Итак, цель дипломной  работы определить возможности культурной среды в творческой самореализации личности.
Задачи дипломной работы:

1. уточнить основные понятия темы: творческой самореализации, а также раскрыть понятие культурная среда и её влияние на личность подростка
2.  провести социсследование с целью выявления  культурно -досуговых предпочтений  сельских подростков.
3. разработать программу по творческой самореализации подростка в условиях культурной среды села. 

Объект исследования: творческая самореализация
Предмет исследования: технология формирования культурной среды села.
База исследования: сельский Дом Культуры, средняя школа села Усады Высокогорского района. 

Глава 1. Теоретико-методологические проблемы формирования культурной среды как фактора творческой самореализации личности подростка.

1.1. Культурная среда как педагогическое явление.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке
2. Те же условия, но влияющие условно рефлекторно. 

Представленная типология сред исторически сложилась в каждой конкретной местности, и имеют свои специфические особенности, свой социально-культурный т образовательный потенциал и свои традиции, учет которых необходим при регулировании и проектировании социокультурных преобразований и совершенствовании социокультурной работы в данной местности. 

Одна из актуальных проблем деятельности учреждений дополнительного образования - создание оптимальных условий для развития ребенка в связи с этим необходимо предусмотреть все наличествующие возможности для того, чтобы выстраивать индивидуальный маршрут воспитанника. Для определения совокупности условий. В которых разворачивается педагогический процесс в учреждении указанного типа, с которыми вступают во взаимодействие его участники, вводится понятие «педагогическая среда». Это определенная целостность, в которой можно выделить субъективный, научно-методический. Духовный, предметно-материальный компоненты. 
В субъективный компонент включается детский и педагогический коллектив, коллектив административно-управленческого аппарата, вспомогательного персонала, в научно-методический- совокупность программ, учебных и методических пособий для учащихся и педагогов, методический разработки самих педагогов,  работы учащихся и т.д.; в духовный компонент- традиции, нормы и правила, существующие и поддерживаемые в среде, определяющие «образ жизни» в ней, в предметно-материальный компонент- материальные, предметные условия педагогического процесса. 

Следует различать разные уровни педагогической среды УДО: педагогическая среда всего учреждения (Центра творчества, Дворцы и Дома творчества ит.п.), педагогическая среда структурного подразделения (отдела, сектора и т.п.) отдельного детского объединения (клуба, студии, кружка и т.п.), методического объединения преподавателей по профилю деятельности (творческая лаборатория режиссеров, балетмейстеров и  т.п.). среда разного уровня отличаются содержанием компонентов, характером связей, их интенсивностью.
Педагогическая среда- среда познания и творчества- исторически сложилась как среда. Чрезвычайно богатая своими традициями и успехами воспитанников, представляющая им возможность включиться в многообразие видов деятельности, чутко откликающаяся на потребности детей и педагогов, воспитанников разного возраста и опыта.

Решая поставленную задачу – способствовать личностному развитию воспитанника. Педагоги выстраивают программу эффективного использования различных возможностей педагогической среды. Каждое новое поколение воспитанников приходит в клубы, кружки, секции со своими интересами, потребностями. Требуется постоянно обращать внимание на то, насколько не составляющие, которые входят в педагогическую среду учреждения, удовлетворяют, актуальные и потенциальные потребности и интересы детей. 

Итак, культурную среду можно трактовать как единство внутреннего и внешнего; материального и духовного; прошлого, настоящего и будущего; стихийного и специально организованного; традиционного и инновационного и т.д. Важно также выделить аспект открытости культурной среды, её восприимчивости и влияния на окружающую жизнь с одной стороны, а с другой своеобразную рубежность, наличие у неё гибкой, подвижной границы. Можно выделить следующие функции культурно-образовательной сред: педагогическая и психологическая, заключающиеся в создании условий для развития, познания, самоопределения, самовыражения и самореализации личности; социально-культурная функция связывается нами с аспектом социализации и профессионального самоопределения личности; функция рекреационная подразумевает отдых, разрядку и восстановление сил.
Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке
Точками, где собраны ресурсы развития культурной жизни, залог того, что  она не исчезнет для будущих поколений являются  не только министерства, научно-исследовательские центры, учреждения культуры, но и средние и высшие учебные заведения, творческие союзы, средства массовой информации, национально-культурные центры, землячества, музеи, выставки-ярмарки, историко-культурные памятники др.  [29,с. 103]
1.2. Сущность и понятие «творческой самореализации» личности подростка.

Для того чтобы раскрыть и понять сущность творческой самореализации, обратимся  сначала к понятию «творчество».

Творчество является основным компонентом культуры, её сущностью, поэтому они тесно взаимосвязаны и взаимообусловлены.

В русском  языке понятие «творчество» имеет множество значений. Употребление этого термина подразумевает создание произведения искусства, различные увлечения, исследовательскую, научную работу, участие в художественную самодеятельность.

Что же объединяет все эти виды деятельности? Безусловно, творческая деятельность-это активная деятельность. Ни в коем случае нельзя назвать творчеством пассивное участие, то есть наблюдение за процессом создания каких-либо предметов искусства или участие в действии, которое не требует приложения личных усилий. 

Творчество-это интеллектуальный труд, так как каким бы видом творчества человек ни занимался. Всегда присутствует серьезное размышление над своими действиями. Как упоминалось выше, любое занятие творческой деятельностью предполагает создание чего-то нового, и не имеет значения, для одного человека или для всего человечества. Главное условие- максимально использовать свои способности, собственные мысли. Если человек в процессе деятельности создает или делает одно и то же, то это нельзя назвать творчеством.

Творчество является атрибутом человеческой деятельности, это её необходимое, неотъемлемое свойство, так как оно предопределило возникновение человека и человеческого общества, лежит в основе дельнейшего процесса материального и духовного производства. Творчество является высшей формой активности и самостоятельной деятельности человека и общества.

Художественная одарённость предполагает остроту внимания к жизни, умение выбирать объекты внимания, закреплять в памяти эти впечатления, извлекать их из памяти и включать в богатую систему ассоциаций и связей, диктуемых творческим воображением.

1. Вырезано.

2. Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке
3.  Эмпатия, т.е. умение проникнуть в ход мыслей другого человека.

Также одним из важнейших условий творчества является воображение. Он домысливает в воображении то, чего нет в действительности, пытается объять своей фантазией различные временные и пространственные феномены.

Воображение бывает произвольным, активным, когда образы возникают преднамеренно в связи с заранее поставленной целью.

Творческое воображение - необходимый компонент и основа всех видов творческой деятельности человека.

Человеку как целостной творческой личности и субъекту творчества присущи следующие стремления и состояния: быть энергичным; находчивым, изобретательным, честным, прямым, непосредственным, опираться на факты, укладывая их в определенные закономерности; быть и стремиться к совершенствованию своего мастерства; стремиться к самостоятельным открытиям; быть упорным, настойчивым и независимым; стремиться к сотрудничеству, к самостоятельному развитию, духовному росту; быстрая ориентация в проблеме; стремление легко преодолевать ограничения, преграды, составлять сложные структуры из элементов, анализировать их и производить комбинации с ними; стремление к самовыражению, подчёркиванию своего «Я», смелости и мужеству в преодолении препятствий.

В.А. Андреев считает, что творческие личности обладают способностью анализировать, сравнивать, выделять главное, описывать явления, процессы, давать определения, объяснять, доказывать, обосновывать, систематизировать, классифицировать. Они способны генерировать идеи, выдвигать гипотезы, фантазировать, ассоциировать, видеть противоречия, переносить в новые ситуации знания и умения, преодолевать инерцию мышления, они независимы в суждениях, обладают критичностью мышления. Творческие личности целеустремленны, умеют планировать, самоорганизовываться, имеют высокий самоконтроль, оценивают себя сами, рефлексируют и корректируют, прилежны, коммуникативны, способны использовать опыт других, сотрудничать с ними, организовывать, отстаивать свою точку зрения, убеждать других, избегать конфликтов
Также им свойственны убежденность, честность, скромность, смелость, решительность, гармоничность, работоспособность. [3, с.135]
Итак, творческая личность- это самодеятельное образование, складывающееся в постоянном взаимодействии с миром и самим собой. Творческая личность - целостная личность, которая способна к рефлексии, углублённому самосознанию, самопониманию, постоянному самосовершенствованию. 

В настоящее время в подходах к развитию творческой личности ключевым моментом считаются именно мотивация и жизненные цели. Не «человек для общества», а «человек для себя»: мотивы, потребности и глубинные установки индивидуума определяет направление его движения.

В этой связи необходимо направлять педагогическое воздействие на развитие тех способностей, которые нужны для успешного решения проблемы, продвижения к цели, поставленной самой личностью, что характеризует её самостоятельность.

Проявляется самостоятельность в осознанном самоопределении личности, в адекватной самооценке ею своих сил и способностей, в наличии умений и навыков самовоспитания и самообразования, в способности к независимому самоопределению в жизненных обстоятельствах, в утверждении себя в обществе, в умении создавать для себя необходимый минимум условий жизнедеятельности. Самостоятельность-это важнейший показатель гармонии человека с окружающей средой, определяющий весь образ его жизни.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке
Позицию В.Ш. Масленниковой поддерживает П.П. Горностай, которая считает, что элементы самореализации могут наблюдаться очень рано. В статье «Готовность личности к самореализации как психологическая проблема» она утверждает: «примером тому являются одаренные дети, которые избирательно и интенсивно занимаются любимым видом деятельности, являющейся условием развития их способностей. Детская одаренность- одно из проявлений индивидуальности человека».[11,с.27]
Для стратегии самореализации характерна творческая активность и деятельность.

Наиболее полное раскрытие способностей человека возможно лишь в общественно значимой деятельности. Важно, чтобы осуществление этой деятельности детерминировалось не только извне (обществом), но и внутренней потребностью самой личности. 

Деятельность личности в этом случае становится самодеятельностью, а реализация её способностей в данной деятельности приобретает характер самореализации. 

Основная форма участия личности в сфере досуга - человеческая общность - становится условием интеграции личности (социализация, признание) и одновременно средством её инкультурного содержания совместной активности, личностной мотивации и максимального учета индивидуальности».[13,с. 35]. При этом необходимо отметить, что именно личностная мотивация отражает потребности личности в самореализации.

Потребность означает психологические переживания человеком нужды в том, чего ему недостает. Переживание этой нужды вызывает у него соответствующее внутренне влечение, стремление и побуждает к действию. Возникают потребности, вызываемые недостатком знаний, опыта, средств, источников стимулирования или неудовлетворенностью собой, результатами своего поведения.

Разумные потребности, без удовлетворения которых невозможна жизнь, побуждают личность к самодвижению, к самовоспитанию, к самоактуализации и т.п., так как именно потребности являются пусковым механизмом саморазвития, самосовершенствования.

Следующим за потребностью звеном в побуждении личности к самореализации является интерес. «Интерес-это окрашенная положительная эмоциям и прошедшая стадию мотивации потребность, придающая человеческой деятельности увлекательный характер». Интерес нередко заставляет действовать личность в определенном направлении и выступает уже в качестве мотива. 

Мотивы- это побудительная сила к самореализации личности, в которых проявляется субъективное отношение личности к саморазвитию, самосовершенствованию, самодвижению.

Рассмотрим социально-культурную деятельность, которая имеет значимость при творческой самореализации личности, поскольку предполагает занятия творчеством в любом виде.

Т.Г. Киселева и Ю.Д. Красильников отмечают:

«Социально-культурная деятельность имеет следующие характерные черты: «Прежде все, она осуществляется в свободное (досуговое) время, отличается свободой выбора, добровольностью, активностью, инициативой различных групп, индивидуумов. Социально-культурная деятельность обусловлена национально-этническими, региональными особенностями и традициями. Она характеризуется многообразием видов на базе общекультурных, художественных, познавательных, политических, социальных, бытовых, семейных, профессиональных и прочих интересов взрослых, молодежи, детей. Широкая вариативность видов социально-культурных институтов общества создает условия для этой деятельности. Социально-культурная деятельность реализуется в институциональных инее институциональных формах. Она способна от различных видов производственной, учебной деятельности, от мотивированности бизнесом, прибылью. Свободный выбор досуговых занятий, связанных с рекреацией, с саморазвитием, самореализацией, общение, удовольствием, оздоровлением, осуществляется на основе интересов и потребностей человека.[18, с. 17]
Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке
Следует назвать основные показатели досуга молодых:

- осознание личностной и общественной значимости свободного времени в жизнедеятельности человека;

- наличие выбора учащимися вида занятий, его позитивная направленность (мотивация);

-  удовлетворенность школьников реализацией потребности в отдыхе, общении с друзьями, свободной деятельности;

-развитие самоорганизации.

Итак, свободное время-это условие для расширения кругозора личности, для самостоятельного творческого поиска в любой области.

Культура досуга подростков - это наиболее эффективное использование им времени для своего развития.

Процесс овладения юношеством культурой использования собственного досуга есть процесс творческий, созидающий, направленный на самоутверждение, самосознание, саморазвитие, самореализацию.

Включение подростков в процесс творческой самореализации способствует формированию у них навыков самореализации досуга, собственной жизнедеятельности.

Таким образом, эффективными технологиями досуга являются культуротворческие технологии, которые играют огромную роль в самореализации личности. 

Досуг - возможность человека заниматься в свободное время разнообразной деятельностью по своему выбору. Виды досуговой деятельности можно классифицировать по пяти группам: отдых, развлечения, праздники, самообразование, творчество. Отдых снимает усталость и восстанавливает физические и духовные силы. Пассивный отдых снимает напряжение расслаблением, созерцанием природы, размышлением и т.п. Активный отдых представляет собой физическую и культурную деятельность (физкультура, туризм, чтение, слушание музыки и т.п.). Развлечения (просмотр кинофильмов, посещение театров, концертов, музеев, экскурсии, путешествия и т.п.) имеют компенсационный характер и обеспечивают человеку смену впечатлений. Праздники сочетают в себе отдых и развлечения, позволяют человеку ощутить эмоциональный подъём. Самообразование (чтение, лекции, диспуты, семинары и пр.) приобщает людей к ценностям культуры и сочетает в себе приобретение знаний с развлечениями. Творчество обеспечивает наиболее высокий уровень досуговой деятельности. Детский досуг осуществляется, прежде всего в семье, а также в специальных учреждениях (библиотеки, музеи, клубы, дома творчества, спортивные секции, любительские объединения по интересам и др.).[18, с. 95]
Самой распространённой формой проведения досуга подростков является общение. Все исследователи психологии подросткового возраста так или иначе сходятся в признании того огромного значения, которое имеет для подростков общения со сверстниками, поэтому одной из главных тенденций подросткового возраста является переориентация общения с родителей, учителей и вообще старших на ровесников, более или менее равных по положению.

Потребность в общении со сверстниками, которых не могут заменить родители, возникает у детей очень рано и с возрастом усиливается. Поведение подростков по своей специфике, является коллективно-групповым. Такую специфику поведения подростков некоторые учёные объясняют так:

Во-первых, общение со сверстниками - очень важный канал информации, по нему подростки узнают многие вещи, которых по тем или иным причинам им не сообщают взрослые.

Во-вторых, это специфический вид механических отношений. Групповая игра и другие виды совместной деятельности вырабатывают необходимые навыки социального взаимодействия, умение подчиняться коллективной дисциплине и в то же время отстаивать свои права.

В-третьих, это специфический вид эмоционального контакта. Сознание групповой принадлежности, солидарности, товарищеской взаимопомощи даёт подростку чувство благополучия и устойчивости.

Чувство одиночества и неприкаянности, связанное с возрастными трудностями становления личности, порождает у подростков неутомимую жажду общения и группирования со сверстниками, в обществе которых они находятся или надеются найти то, в чем им отказывают взрослые: спонтанность, спасение от скуки и признание собственной значимости. Для подростка важно не только быть вместе со сверстниками, но, и, главное, занимать среди них удовлетворяющее его положение. Для некоторых это стремление может выражаться в желании занять в группе позицию лидера, для других - быть признанным, любимым товарищем, для третьих - непререкаемым авторитетом в каком-то деле, но в любом случае оно является ведущим мотивом поведения подростков, особенно младших подростков.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке
Проблем у ДК много: необходим ремонт, нехватка кадров, 3 культработника на село с населением более 1000 человек. 

В селе много  талантливых, активных, и инициативных детей, с которыми работать в радость. Значит, есть, для кого и с кем работать, нужно только воплощать свои разработки в жизнь.                                                                                                                     

2.2.Анализ результатов социологического исследования по выявлению культурных интересов и потребностей подростков.

Нами  было проведено соц.исследование, которое показало общую картину досуговой деятельности села  и конкретные предпочтения  в плане досуга сельских подростков. В исследование проводимом в 2008 году на базе Усадской Средней школы  участвовало 20 человек разных возрастных групп от 7 до 16 лет. 

Анализ результатов показал, что 55% опрошенных детей своё свободное время после школы проводят на улице - гуляют, 5% - катается на велосипеде.  Остальные  после школы отдыхают пассивно – 25% смотрят телевизор или 15 % слушает музыку. На вопрос есть ли у вас хобби 85 % детей ответили что есть, из них 10 %- любит читать книги, 5 %- сочинять стихи, 20% - спорт занятия, 5 % - считает своим хобби телефонные разговоры, 30 % - любят слушать музыку и танцевать, 5 % -смотрит мультфильмы. Из них 50% посещает кружки, 15 %-  кружок низания бисером, 15%- спортивные кружки (бокс, айкидо), 20 % - ходят на танцы, также 20% - на кружок прикладной информатики. Нужно учесть, что данная школа тесно сотрудничает с Сельским Домом культуры, поэтому в основном все кто посещает школьные кружки (35%), параллельно занимаются в ДК.  60 % опрошенных детей хотели бы участвовать в школьных мероприятиях и только 30 % участвуют, и 50 % ученикам интересна внеклассная, внеурочная работа в школе. 60 % детей считают что в школе они могут выразить и реализовать свои творческие способности, но 50% недовольны частотой проводимых мероприятий.  60 % хотели бы, чтоб в школе были кружки пения(20%), танцев (25%), волейбола (10%), футбола(5%) и других.  

 Анализируя данные соцопроса этого года (Приложение 4), в котором также приняло участие 20 человек в возрасте от 11 до 15 лет можно отметить, что всем (100%) нравится заниматься творчеством;  50% сельских подростков занимаются творчеством в Сельском Доме Культуры,  30 % в усадкой средней школе, и 15 % в районном Доме Детского Творчества. Причем на первом месте стоят занятия хореографией – 75%, второе место ( 15 %) разделили вокальное искусство, театральное и изобразительное искусство, и 10 % ребят пишут стихи, песни, музыку. Во всех  культурных мероприятиях села старается участвовать 45 % опрошенных, остальные участвуют либо почти постоянно (10%), либо время от времени либо изредка (10%), и «почти не участвую» ответили 10%. Причем 65 % подростков считают, что занятия культурно-досуговой деятельностью помогает творчески самореализоваться, « не совсем» ответили 10 %, «не удается раскрыть себя» 25 %, при этом 90 % считают себя творческими людьми, они же считают, что занятия в кружках выступление на различных мероприятиях поможет им в профессиональной деятельности дизайнера, инженером, певицей, визажистом, юристом, руководителем ДДТ и др.  

Итак, по результатам опроса, мы убедились в том, что сельские подростки  хотят заниматься в различных кружках, секциях и конкурсах, для полезного времяпрепровождения и собственной самореализации. Им очень интересно все новое и занимательное, и  энергии в них много,  большинству ребят интересно все, что им предлагают (даже заполнение анкеты),поэтому нужно предоставить возможность заниматься творчеством, полноценно развиваться и чувствовать себя счастливыми. Для этого, конечно нужно использовать новые формы кружковой работы и проводить больше творческих мероприятий. Что касается спонсорства, на территории усадского поселения работает Спиртзавод, который постоянно помогает, финансирует и поддерживает различные проекты школы и Сельского Дома культуры.   

2.3. Программа по созданию условий для творческой самореализации подростков. 
Учитывая предпочтения и предложения детей, возможности сельского Дома Культуры и школы я предлагаю свою программу по созданию условий для творческой самореализации подростков. 
Цель программы – создание условий для творческой самореализации подростков в культурной среде села.  

Задачи педагогические: 

· Культурная среда- как условие и фактор самореализации личности;

· Формирование общественного мнения о значимости культурной среды в воспитании и развитии творческой активности детей и подростков.

· Вовлечение детей, подростков, родителей в созидательную деятельность по совершенствованию среды проживания;

· Побуждение и поощрение детей и взрослых к самоуправлению и культуротворческой самодеятельности в досуговое время;

· Выявление лидеров и актива, их обучение и общественная поддержка. 
Задачи организационно-методические:

· Изучение социально-культурных условий, творческого потенциала и национально-культурных традиций данного поселения;

· Разработка системы мер по созданию благоприятных условий для отдыха, общения и самодеятельного творчества детей и взрослых по месту жительства;

· Формирование опорных клубов и творческих лабораторий по различным  направлениям СКТ на базу самодеятельных коллективов; 

· Создать группу, мастерскую художников-оформителей;

· Реализация потребности в самореализации у детей и подростков; 

· Развитие свободы творчества;  

· Организация зрительских и научно-практических конференций, круглых столов по проблемам социально-культурного творчества, воспитания и досуга детей и подростков

· Обучение кадров и актива современным инновациям в социально-культурной среде.

· Создать группу, лабораторию по музыкальному, светотехническому оформлению праздников и других мероприятий;
· Разработка пакета правовой, нормативно-методической документации (инструкции, положения, уставы, рекомендации и др.) необходимые для культурных служб и развития самоуправления в селе;
Субъекты реализации проекта:

Усадская средняя школа ( процесс внеурочной деятельности).
Усадский Сельский Дом Культуры 

Аудитория: подростки - 11-16 лет. 
Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке
Заключение.

Плоды цивилизации и культуры, которыми мы ежедневно пользуемся в повседневной жизни мы воспринимаем как нечто вполне естественное, как результат развития производственных и общественных отношений. Но за таким безликим представлением сокрыто великое множество исследователей и великих мастеров, осваивающих мир в процессе своей человеческой деятельности. 
Культурная среда имеет огромное значение при творческой самореализации личности, ведь она включать достаточно стабильные культурные нормы, обеспечивающие необходимый уровень преемственности поколений, сохранность культурных ценностей и традиций- все это позволяет оставаться здоровым,  развиваться, и совершенствоваться.  Конечно, культурная среда села не столь богата разнообразием культурных центров и мероприятий, но все, же в образовательных и досуговых центрах возможно создание условий для творческой самореализации. 
Ведь следует заметить, что не так важно, в чем именно проявляется творческий подход, в умении «играть» на ткацком станке, как на музыкальном инструменте, или же в оперном пении, в способности решать изобретательские или организационные задачи. Ни одному виду человеческой деятельности не чужд творческий подход.                                              Не обязательно чтобы все члены общества писали стихи или пели песни, были свободными художниками или играли роль в театре. Тот вид деятельности, в котором лучше всего, свободнее всего проявляется творческий подход, и тот объём, в каком человек может его проявить, зависит от склада личности, от привычек, от особенностей жизненного пути. Объединение всех сущностных сил человека, проявление всех его личностных особенностей в деле способствуют развитию индивидуальности, подчеркивают, наряду с общими для многих признаками, его уникальные и неповторимые черты.

Если человек освоил творчество в полной мере - и по процессу его течения и по результатам - значит, он вышел на уровень духовного развития. Ему доступно переживание моментов единения всех внутренних сил. Если человек вышел на уровень духовного развития, какой бы он деятельность не занимался, остается одно - пожелать ему счастливого пути. И присматриваться к нему хотя бы иногда. Ведь, несомненно, чему - нибудь хорошему он да научит.   
В России уделяется большее внимание творческому развитию детей и подростков. Разработаны и реализуются проекты музыкально- инструментальной  направленности («Золотая лира», «Щелкунчик» и др.), передвижные выставки молодых художников, фестивали детского творчества («Созвездие», танцевального и песенного искусства), театрального искусства, литературно-поэтические конкурсы («Писатели Росси»), конкурсы технического творчество (компьютерное программирование, изобретения техники), создаются общероссийские организации, например «мы будущее России».  
  А как показал анализ практик, культурная среда соответствует теоретическим положениям, описанным выше, в нашем случае культурная среда села.  Сельский  Дом культуры работает активно, школе учатся талантливые, активные, и инициативные дети, с которыми работать в радость, то есть для кого работать. Творчество всегда живет в человеке, а там где творчество, там и культура. Человек сам формирует среду в которой находится.  Стоит только уловить, почувствовать тонкую душу маленького художника, помочь ему выразить свои идеи.  Кто знает, может потом из этого маленького чуда, получить великое творение искусства.   
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