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Психология памяти имеет богатую историю. Ретроспективный анализ развития понимания процессов памяти свидетельствует о попытках определить их сущность. Решающий сдвиг в изучении в изучении процессов памяти связан с реализацией принципа единства деятельности и психики.

Память не представляет собой способность человека – напротив, в явлениях памяти выступает вся личность.

Совершенствование памяти зависит от общего развития и духовного роста человека.

Исследованиями памяти в настоящее время заняты представители разных наук: психологии, биологии, медицины, генетики, кибернетики и ряда других. В каждой из этих наук существуют свои вопросы, в силу которых они обращаются к проблемам памяти, своя система понятий и, соответственно, свои теории памяти. Но все эти науки, вместе взятые, расширяют наши знания о памяти человека, взаимно дополняют друг друга, позволяют глубже заглянуть в это, одно из самых важных и загадочных явлений человеческой психологии.

Собственно психологические учения о памяти намного старше ее медицинского, генетического, биохимического и кибернетического исследования. Одной из первых психологических теорий памяти, не потерявшей своего научного значения до настоящего времени, была ассоциативная теория. Она возникла в XVII в., активно разрабатывалась в XVIII и XIX вв., преимущественное распространение и признание получила в Англии и в Германии.

В отечественной психологии следует выделить работы Л.С. Рубинштейна, Б.М. Теплова, В.А. Крутецкого, Л.А. Венгера и других ученых.

Объектом нашей курсовой работы является память.

Предметом исследования являются характеристика  памяти.

Цель работы – рассмотреть понятие памяти как категории психологии, ее характеристику и виды. 

Задачи исследования:

1. Изучить понятие памяти и ее характеристику;
2. Рассмотреть виды памяти в современной психологии;

3. Выявить особенности мнемических процессов.

 При написании данной курсовой работы применялись следующие методы научного исследования: 1) теоретический анализ научных  трудов, посвященных данной проблеме; 2)  методы описания и синтеза.

1.  ПАМЯТЬ КАК ПСИХИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС.
Впечатления, которые человек получает об окружающем мире, оставляют определенный след, сохраняются, закрепляются, а при необходимости и возможности — воспроизводятся. Эти процессы называются памятью. «Без памяти, — писал C. Л. Рубинштейн, — мы были бы существами мгновения. Наше прошлое было бы мертво для будущего. Настоящее, по мере его протекания, безвозвратно исчезало бы в прошлом»
.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

 У человека, наконец, есть три вида памяти, гораздо более мощных и продуктивных, чем у животных: произвольная, логическая и опосредствованная.
 Первая связана с широким волевым контролем запоминания, вторая—с употреблением логики, третья — с использованием разнообразных средств запоминания, большей частью представленных в виде предметов материальной и духовной культуры. Более точно и строго, чем это сделано выше, память человека можно определить как психофизиологический и культурный процессы, выполняющие в жизни функции запоминания, сохранения и воспроизведения информации. Эти функции являются для памяти основными. Они различны не только по своей структуре, исходным данным и результатам, но и по тому, что у разных людей развиты неодинаково. Есть люди, которые, например, с трудом запоминают, но зато неплохо воспроизводят и довольно долго хранят в памяти запомненный ими материал. Это индивиды с развитой долговременной памятью. Есть такие люди, которые, напротив, быстро запоминают, но зато и быстро забывают то, что когда-то запомнили. У них более сильны кратковременный и оперативный виды памяти
.

Таким образом, память – это  способность к получению, хранению и воспроизведению жизненного опыта. Она лежит в основе способностей человека, является условием научения, приобретения знаний, формирования умений и навыков. 

2. ВИДЫ ПАМЯТИ И ИХ ХАРАКТЕРИСТИКА

Существует несколько подходов в классификации памяти. В настоящее время принято рассматривать зависимость характеристик памяти от особенностей деятельности по запоминанию и воспроизведению.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Эмоциональная память - это память на чувства. Данный вид памяти заключается в нашей способности запоминать и воспроизводить чувства. Эмоции всегда сигнализируют о том, как удовлетворяются наши потребности и интересы, как осуществляются наши отношения с окружающим миром. Поэтому эмоциональная память имеет очень большое значение. Первые проявления памяти у ребенка наблюдаются к концу первого полугода жизни. В это время ребенок может радоваться или плакать при одном лишь виде того, что раньше доставляло ему удовольствие или страдание. Однако начальное проявление эмоциональной памяти существенно отличаются от более поздних. Это отличие заключается в том, что если на ранних этапах развития ребенка эмоциональная память носит условно- рефлекторный характер, то на более высоких ступенях развития эмоциональная память является сознательной.

Образная память - это память на представления, картины природы и жизни, а также на звуки, запахи, вкусы и т.д. суть образной памяти заключается в том, что воспринятое раньше воспроизводится затем в форме представлений. Следует иметь в виду особенности, характерные для представлений - их бледность, фрагментарность и неустойчивость. Поэтому воспроизведение воспринятого часто расходится с оригиналом, с течением времени эти различия могут углубляться.

От чего зависят легкость воспроизведения образа? Эмоциональная окраска образа и общее состояние человека в момент восприятия, состояние человека в момент воспроизведения.

Точность воспроизведения в значительной мере определяется степенью задействования речи при восприятии. Многие исследователи разделяют образную память на зрительную, слуховую, осязательную, обонятельную, вкусовую.

Зрительная память связана с сохранением и воспроизведением зрительных образов. Она чрезвычайно важна для людей любых профессий, особенно для инженеров и художников. Хорошей зрительной памятью нередко обладают люди с эйдетическим восприятием, способные в течение достаточно продолжительного времени «видеть» воспринятую картину в своем воображении после того, как она перестала воздействовать на органы чувств. В связи с этим данный вид памяти предполагает развитую у человека способность к воображению. На ней основан, в частности, процесс запоминания и воспроизведения материала: то, что человек зрительно может себе представить, он, как правило, легче запоминает и воспроизводит.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Существует такое деление памяти на виды, которое напрямую связано с особенностями выполняемой деятельности. Так, в зависимости от целей деятельности память делят на непроизвольную и произвольную.
Непроизвольная - запоминание и воспроизведение, осуществляющееся автоматически, без волевых усилий человека, без контроля со стороны сознания.

Произвольная - требуются волевые усилия человека и цель запоминания (заучивание стихов).

Существует также деление памяти на кратковременную и долговременную.

Объем кратковременной памяти индивидуален. Он характеризует природную память человека и сохраняется, как правило, в течение всей жизни. Объем кратковременной памяти характеризуется способность механически запоминать воспринимаемую информацию.

Без хорошей кратковременной памяти невозможно нормальное функционирование долговременной памяти. В последнюю может проникнуть и отложиться лишь то, что было когда-то в кратковременной памяти. В кратковременную память в основном попадают последние пять-шесть единиц информации, полученной через органы чувств, перевод в долговременную память - благодаря волевому усилию. Причем в долговременную память можно перевести гораздо больше информации, чем позволяет индивидуальный объем кратковременной памяти. Это достигается путем повторения материала, который надо запомнить.

Оперативная память - мнемические процессы, обслуживающие непосредственно осуществляемые человеком актуальные действия, операции.

Промежуточная память - обеспечивает сохранение информации в течение нескольких часов, накапливает информацию в течение дня, а время ночного сна отводится организмом для очищения промежуточной памяти и категоризации информации, накопленной за прошедший день, переводя ее в долговременную память. По окончании сна промежуточная память опять готова к приему новой информации. У человека, который спит менее трех часов в сутки, промежуточная память не успевает очищаться, в результате нарушается выполнение мыслительных, вычислительных операций, снижается внимание, кратковременная память, появляются ошибки в речи, в действиях
.

   Таким образом,  классификация различных видов памяти осуществляется по трем направлениям: по длительности хранения, по характеру психической активности,  по характеру запоминания и хранения.

3. ИЗУЧЕНИЕ МНЕМИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ.

Память – это сложный познавательный процесс, направленный на запечатление, сохранение и воспроизведение поступившей на органы чувств информации. Таким образом, в структуре памяти можно выделить четыре относительно самостоятельных процесса: запоминание, воспроизведение, сохранение и забывание усвоенной ранее информации.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Исследования П. И. Зинченко в этом плане убедительно пока​зали, что установка на запоминание, делающая запоминание пря​мой целью действия субъекта, не является сама по себе решающей для эффективности запоминания; непроизвольное запоминание может оказаться эффективнее произвольного
.

В опытах Зинченко запоминание картинок, получившееся не​преднамеренно в ходе деятельности, целью которой была класси​фикация картинок, без задачи запомнить оказалось определенно выше, чем в случае, когда перед испытуемым была поставлена задача картинки запомнить.

Посвященное той же проблеме исследование А. А. Смирнова подтвердило тот факт, что непроизвольное запоминание может быть более продуктивным, чем намеренное запоминание. Экспериментальные данные А. А. Смирнова показали также, что преимущество непроизвольного запоминания над произволь​ным (в тех сериях, когда оно имело место) при отсроченном вос​произведении оказывалось значительнее, чем при непосредственном воспроизведении, иногда более чем в два раза. Другими словами, то, что испытуемые запоминали непроизвольно — в процессе деятельности, целью которой не было запоминание, запоминалось прочнее, чем то, что они запоминали произвольно, специально выполняя задание запомнить.

Анализ конкретных условий, при которых непроизвольное запоминание, т. е. по существу запоминание, включенное в какую-нибудь деятельность, оказывается особенно эффективным, вскрывает характер зависимости запоминания от деятельности, в ходе которой оно совершается. Зависимость запоминания от фун​кции или роли, которую тот или иной материал играет в совершаемой субъектом деятельности, обнаружилась в опытах как Зинченко, так и Смирнова.

В одном из своих экспериментов А. А. Смирнов давал своим испытуемым пары фраз, подобранные таким образом, чтобы из их сопоставления можно было вывести какое-нибудь орфографическое правило (например: «Мой брат учится говорить по-китайски» и «Надо учиться писать краткими фразами»). Слова фраз, соответ​ствующие правилу, были подчеркнуты, но само правило испытуемым не указывалось. Перед ними ставилась задача определить пра​вило, на которое дана каждая пара слов, и затем найти другую пару слов на то же правило. В ходе эксперимента перед испыту​емыми не ставилась задача запомнить ни первые, ни вторые пары фраз, но по прошествии определенного времени (на следующий день) испытуемым предлагалось воспроизвести все фразы, как те, которые были даны в качестве основы для нахождения правила, так и те, которые были ими составлены.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

При сознательном запоминании и заучивании существенное значение приобретает рациональная организация первичного вос​приятия материала.

Когда целью является не воспроизведение, а лишь узнава​ние или опознание в последующем того, что в данный момент вос​принимается, восприятие принимает характер специального озна​комления с предметом, выделения его опознавательных признаков и т. д.

Для запоминания существенно, чтобы сам процесс первичного восприятия регулиро​вался сознательной установкой на запоминание.  Для усвоения  и закрепления знаний важно осознание значимости данного предме​та или дисциплины и, далее, данной темы или материала внутри этой дисциплины.  Наряду  с  установками,  которые  определяются сознанием    объективной    значимости    материала,    существенную роль играет и эмоционально стимулированная заинтересованность. Создание такой заинтересованности, основанной на эмоциональной зарядке,  также  можно  целесообразно  использовать для  лучшего закрепления данного материала. Существенно при этом соблюсти правильное соотношение между эмоционально стимулированной и рационально    обоснованной    установкой    на    запоминание.    Это соотношение   должно   быть   различным   на    разных    возрастных ступенях:   роль  эмоционально  стимулированных установок  значи​тельнее    в    более    раннем,    роль    рационально    обоснованных — в более позднем возрасте. Идеальным решением вопроса является такое, которое для каждой ступени развития находит свой способ использовать обе установки в тесном единстве друг с другом. Для этого нужно, чтобы эмоциональность вызывалась не внешними средствами, а изнутри насыщала объективно значимый материал. Существенным условием запоминания является пони​мание.
Прочность запоминания материала, данного в словесной форме, зависит прежде всего от его первичной подачи, от характера изложения, от смыслового и речевого оформления.

Очень большое значение для запоминания имеет первое воспроизведение. В то время как словесная формулировка, в ко​торой материал преподносится другим, подвергается обычно ряду изменений, первые собственные формулировки, как удачные, так и неудачные, даже искажающие смысл воспроизводимого текста, ока​зываются исключительно стойкими. (...) Мысль как бы срастается с той речевой формой, в которую она отливается в процессе первич​ного осмысливания при овладении подлежащим воспроизведению материалом. Здесь сохранение выступает не только как предпо​сылка, но и как следствие воспроизведения: оно не только прояв​ляется в воспроизведении, но и совершается в нем.

Запечатление    и    запоминание    проявляются    в узнавании и воспроизведении. Из них узнавание является генетически (во всяком случае в онтогенезе) более ранним проявлением памяти. В узнавании восприятие и процессы сохранения и воспроизведения представлены в еще не расчлененном единстве. Без узнавания не существует восприятия как сознательного, осмысленного про​цесса, но узнавание — это вместе с тем сохранение и воспроизведе​ние внутри восприятия.

Узнать — это опознать: узнавание — акт познания. В узнавании выделяется из восприятия и выступает на передний план та деятель​ность соотнесения, сопоставления чувственных качеств возникаю​щего в процессе восприятия образа с предметом, которая заклю​чена уже в восприятии. Всякое восприятие, как акт познания, заклю​чает в себе в более или менее скрытом виде соотнесение, сопоставле​ние возникающего в восприятии образа с предметом. Когда в созна​нии репрезентирована не эта деятельность, а ее результат, налицо восприятие, когда на передний план в сознании выступает эта деяте​льность, весь процесс представляется как узнавание. (Особенно деятельность соотнесения и сопоставления представлена в ощу​пывании; поэтому ощупывание предмета обычно легко переходит из плана восприятия в план узнавания.)

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Существенной особенностью активного воспроизведения является сознательное отношение к воспроизводимому: воспроизведение осо​знается субъектом в своем отношении к прошлому, которое оно воспроизводит;   отсюда   стремление   к   точности,   к   правильному, адекватному воспроизведению. В силу этого воспроизведение прев​ращается в сознательную реконструкцию прошлого, в которой существенную роль играет мыслительная работа сопоставления, умозаключения, проверки. Память, воспроизводящая прошлое, и мышление, восстанавливающее это прошлое, опосредованно, путем умозаключения, сплетаются в этом процессе в неразрывном единстве, взаимопроникая друг в друга.

Частным видом воспроизведения является процесс вспоминания;   частным   видом   представления — воспоминание в собственном смысле слова.

Представление как продукт воспроизведения — это воспроизве​денный образ, всплывающий из прошлого; воспоминание — образ, отнесенный к прошлому. Воспоминание предполагает относительно высокий уровень сознания. Оно возможно только там, где личность выделяет себя из своего прошлого и осознает его как прошлое. Воспоминание  включает  осознание  отношения  воспроизведенного образа к тому прошлому, которое оно воспроизводит.

Воспоминание — это представление, отнесенное к более или менее точно определенному моменту в истории нашей жизни.
Эта сторона памяти неразрывно связана со всем процессом фор​мирования личности. Лишь благодаря ей мы не оказываемся каждый раз отчужденными от самих себя, от того, чем мы сами были в пред​шествующий момент нашей жизни. Это историческая память, в кото​рой выражается единство нашего личного сознания. Это специфи​чески человеческая память. Вряд ли какое-либо животное имеет воспоминание о своем прошлом. Благодаря памяти в единстве нашего сознания отражается единство нашей личности, проходящее через весь процесс ее развития и перестройки. С памятью связано един​ство личного самосознания. Всякое расстройство личности, доходя​щее в крайних своих формах до ее распада, всегда поэтому связано с амнезией, расстройством памяти и притом именно этого «историчес​кого» ее аспекта: известные периоды жизни выпадают из памяти, утрачиваются для личного сознания.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Сохранение является сложным динамическим процессом, который совершается в условиях опреде​ленным   образом   организованного   усвоения   и включает многообразные процессы переработки материала.

Оборотной стороной сохранения, проявляющегося в воспроизве​дении, является забывание. Г. Эббингауз, П. Радоссавлевич, А. Пьерон и другие исследовали ход забывания как функцию вре​мени, прошедшего с момента заучивания. Выучив некоторый мате​риал, Эббингауз по прошествии определенного времени, в течение ко​торого этот материал частично забывался, приступал к его доучива​нию. Величина сохранившегося определялась следующим образом: бралась разница в продолжительности первоначального и вторичного выучивания и вычислялось процентное отношение этой разности к продолжительности первоначального заучивания. Опыты Эббингауза дали следующие результаты: после 20 мин сохранилось 59,2 % запо​минавшегося материала, после 1 часа —44,2 %, после 9 часов — 35,8 %, после 1 дня —33,7 %, после 2 дней —27,8 %, после 3 дней — 25,4 %, после 31 дня —21,1 %. Главная потеря, по данным Эббингауза, падает на первые 1—2 суток и особенно на первые полчаса — час; при этом общая утрата очень значительна: по истечении 2 суток материал сохраняется лишь немногим больше, чем на четверть.

Результаты, полученные Эббингаузом и его продолжателями, характеризуют лишь ход забы​вания логически не связанного, не осмысленного материала.
Вопросу о забывании осмысленного материала в психологии по​священ ряд работ, в том числе и экспериментальные исследова​ния Рубинштейна. Исследования показали, что ход забывания осмысленного мате​риала подчиняется иным закономерностям по сравнению с установ​ленными Эббингаузом. Конкретно это различие выражается, прежде всего, в том, что прочность запоминания осмысленного материала значительно выше, чем при запоминании бессмысленного материала. В этих  опытах интервал в 40 дней не давал еще сколько-нибудь значительного снижения процента воспроизведения
.

Исследования также  показали, что текстуальное заучивание осмыслен​ного материала дает кривую забывания, принципиально отличную от эббингаузовской. У одних испытуемых процент сохранения получился значительно выше, чем по кривой Эббингауза; по истечении 6 дней он равнялся 71 %, между тем как у Эббингауза он был равен 28 %. У других испытуемых никакого сохранения не получалось; иногда доучивание требовало даже больше времени, чем первоначальное заучивание.

Различный ход забывания и доучивания зависит от того, как конкретно складывается у различных индивидов соотношение мышле​ния и речи, смыслового содержания и его речевой формы.
 Различ​ное соотношение между заучиванием и доучиванием у испытуемых объясняется тем, что различным было у них соотношение между мышлением и речью. Одни испытуемые стремятся сразу точно воспроизвести содержание подлин​ника. Они обычно не делают попыток воспроизвести материал, пока они не заучили его: первое их воспроизведение, форма которого всегда обладает особенной устойчивостью, обычно очень близко к ис​ходному тексту. Смысловое содержание с самого начала осознается в теснейшем единстве с речевой формой. Благодаря этому на основе хорошо запоминающегося содержания при доучивании легко восста​навливается и речевая форма подлинника; в результате доу​чивание  требует   значительно   меньше   времени,   чем   заучивание.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Таким образом, в структуре памяти можно выделить четыре относительно самостоятельных процесса: запоминание, воспроизведение, сохранение и забывание усвоенной ранее информации. Ход запоминания и за​бывания, заучивания и доучивания существенно зависит от конкретного соотношения, которое у данного субъекта устанавливается между смысловым содер​жанием и его речевой формой.  
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Память — это сложный психический процесс, состоящий из нескольких частных процессов, связанных друг с другом. Память необходима человеку, - она позволяет ему накапливать, сохранять и впоследствии использовать личный жизненный опыт, в ней хранятся знания и навыки. 

Память – это психический процесс организации и содержания прошлого опыта, делающего возможным его повторное использование в деятельности или возвращения  в сферу сознания.

Память связывает прошлое человека с его будущим и настоящим и является важнейшей познавательной функцией, которая лежит в основе развития и обучения человека. Без памяти человек не мог бы развиваться как полноценная личность. 
Каждый процесс памяти осуществляется при помощи сознательных мнемических действий, направленных на выделение и запечатление нужной информации ее удержание и восстановление. Начинается деятельность памяти с запоминания информации. В процессе запоминания устанавливаются связи между новой информацией и ранее усвоенной. На прочность запоминания оказывает большое влияние установка запомнить информацию на определенный срок. 

Воспроизведение – процесс восстановления усвоенной информации в сознании человека. Воспроизведение может осуществляться сразу же после запоминания, а также через определенный промежуток времени. 

Особое значение в деятельности памяти имеет сохранение информации. Сохранение направлено на закрепление, систематизацию и удержание информации в сознании субъекта в период между ее запоминанием и воспроизведением. 
Забывание такой же целесообразный процесс, как и сохранение. Если бы вся усвоенная ранее информация хранилась в сознании, то было бы трудно разобраться в ней и быстро выделить ту, которая необходима в данный момент.  Забывание может быть полным и частичным, временным и постоянным. При полном забывании человек не может восстановить информацию в своем сознании, но она не исчезает, а только уходит из сферы сознания в бессознательную психику, а потом при определенных условиях может возвращаться.
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