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Введение

Одной из самых дискуссионных проблем образования детей с ограниченными возможностями здоровья конца XX начала XXI в. в России является проблема интеграции. Сложившаяся у нас система дифференцированного подхода к обучению лиц с нарушениями слуха решала её исключительно средствами специального образования.

В 90-е годы под влиянием либерально-демократических преобразований происходит переосмысление сложившейся практики обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья, и на смену прежней парадигме общественного и государственного сознания «полноценное большинство» -«неполноценное меньшинство» приходит новая - «единое сообщество», т.е. парадигма интеграции.

В решении проблемы интеграции ведущее значение имеет дошкольный возраст как сенситивный период для развития различного рода практических, умственных способностей, выработки нравственно волевых качеств, формирования характера и личности ребёнка в целом.

Вместе с тем вполне очевидно, что далеко не все слабослышащие дети могут успешно интегрироваться в массовую школу. Для этого необходимо соблюдать ряд условий. В ранний и дошкольный возраст необходимо создать специальные образовательные условия для развития речевого слуха, обогащения практики речевого общения со слышащими людьми.

Особенно актуально это в настоящее время в связи с увеличением потока информации и необходимости увеличения словарного объёма детей.

В системе просвещения нашей страны имеется развёрнутая сеть специальных учреждений и дошкольного типа, которые обеспечивают необходимые условия обучения и воспитания детей с различными нарушениями умственного и физического развития, и в частности с расстройством слуха.

Главные идеи отечественной сурдопедагогики, которые легли в основу содержания и методов учебно-воспитательного процесса были сформированы в 50-70 годы.

Ф.Ф. Рау и Н.Ф. Слезиной разработана научно мотивированная концентрическая система формирования устной речи. Закономерности и этапы овладения фонетическим, словарным и грамматическим строем языка подробно и разносторонне исследовались Р.М. Боскис, К.Г. Коровиным. Развитием речи слабослышащих детей занимался А.Г. Зикеев.

Л.П. Носковой были созданы теоретические основы дифференцированного подхода к обучению, развитию и использованию остаточного слуха, внедрению прнцыпа деятельностного подхода, в том числе к формированию речи.

Головчиц показала необходимость учёта взаимоотношений слова с другими единицами в языковой системе и программирования условий для мотивированного употребления слов при разработке системы отбора и последовательности работы над словарём в условиях специального дошкольного учреждения.

Количественная сторона овладения словарём анализировалась Л.Н. Носковой, С.А. Зыковым.

Занимаясь проблемой отбора детей в специальные дошкольные учреждения А.А Венгер, Г.А. Выгодская, Э.И. Леонгард отмечают, что чем раньше ребёнок попадает в условия специальной коррекционно-развивающей работы, тем более полной может оказаться компенсация дефекта и готовность к обучению в школе.

В большей степени именно от уровня развития речи зависит в дальнейшем успешное обучение слабослышащих в школе. Это и определило выбор данной темы: «Деятельность сурдопедагога по расширению словарного запаса слабослышащих детей дошкольного возраста в период подготовки их к обучению в школе».
Целью нашего исследования является: теоретически изучить деятельность сурдопедагога по расширению словарного запаса слабослышащих дошкольников и определить практические возможности работы в период подготовки к школе.

Объект исследования является: развитие словарного запаса слабослышащих дошкольников в период их подготовки к школе.

Предмет исследования является: деятельность сурдопедагога по расширению словарного запаса слабослышащих старших дошкольников в период их подготовки к школе.
Гипотезой исследования является предположение о том, что при целенаправленной работе сурдопедагога с детьми дошкольного возраста по расширению их словарного запаса данный процесс будет эффективен при соблюдении следующих условий: разработке и реализации программы деятельности сурдопедагога в условиях ДОУ; привлечении родителей к данному процессу; всестороннее использование возможностей расширения словарного запаса.
Для достижения поставленной цели и доказательства выдвинутой гипотезы нами были определены задачи исследования:
1. Проанализировать психолого-педагогическую литературу по проблеме исследования.

2. Охарактеризовать особенности словарного запаса слабослышащих
старших дошкольников.

3. Выявить уровень сформированности словарного запаса
слабослышащих старших дошкольников.

4. Составить программу деятельности сурдопедагога со слабослышащими дошкольниками по расширению их словарного запаса.

5. Определить эффективность предложенной нами программы.
Методами исследования являются: теоретические – анализ литературы, обобщение и систематизация материала; практические – тестирование, моделирование, наблюдение.
Глава 1. Теоретические основы расширения словарного запаса  детей старшего дошкольного возраста в период подготовки к обучению в школе
1.1 Понятие речь и основные этапы ее развития в психолого-педагогической литературе
В настоящее время в теории и практике дошкольной педагогики поднимается вопрос о создании психолого - педагогических условий развития речи детей дошкольного возраста. Этот интерес далеко не случаен, так как у практических работников - воспитателей, методистов - возникают затруднения, которые определяются недостаточной изученностью этих условий, так и сложностью самого предмета - онтогенеза языковой способности ребенка дошкольного возраста[14, c.78].

Речь — неотъемлемая часть социального бытия людей, необходимое условие существования человеческого общества. Речь используется в процессе совместной трудовой деятельности для согласования усилий, планирования работы, проверки и оценки ее результатов, помогает в познании окружающего мира. Благодаря ей человек приобретает, усваивает знания и передает их.

Речь — средство воздействия на сознание, выработки мировоззрения, норм поведения, формирования вкусов, удовлетворения потребностей в общении. Человек, будучи по своей природе существом социальным, не может жить вне связи с другими людьми: он должен делиться мыслями, переживаниями, сопереживать, искать понимания и т.д. В целом речь имеет основополагающее значение в становлении человеческой личности[21, c.9].

В психологии различают две формы речи: внешнюю и внутреннюю; Внешняя речь включает следующие виды: устную (диалогическую и монологическую) и письменную.

Диалогическая речь, психологически наиболее простая и. естественная форма речи, возникает при непосредственном общении двух или нескольких собеседников и состоит в основном в обмене репликами.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В возрасте 7—9 мес. ребенок начинает повторять за взрослым все более и более разнообразные сочетания звуков.

С 10—И мес. появляются реакции на самые слова (уже независимо от ситуации и интонации говорящего).

В это время особо важное значение приобретают условия, в которых формируется речь ребенка (правильная речь окружающих, подражание взрослым и др.)[7, c.116].

К концу первого года жизни появляются первые слова. Второй этап — преддошкольный  (от одного   года  до   3 лет).

С появлением у ребенка первых слов заканчивается подготовительный этап и начинается этап становления активной речи. В это время у ребенка появляется особое внимание к артикуляции окружающих. Он очень много и охотно повторяет за говорящим и сам произносит слова. При этом малыш путает звуки, переставляет их местами, искажает, опускает.

Первые слова ребенка носят обобщенно-смысловой характер. Одним и тем же словом или звукосочетанием он может обозначать и предмет, и просьбу, и чувства. Например, слово каша может означать в разные моменты вот каша; дай кашу; горячая каша. Или слово папа может означать пришел папа; нет папы; папа, подойди и т. п. Понять малыша можно только в ситуации, в которой или по поводу которой и происходит его общение со взрослым. Поэтому такая речь называется ситуационной. Ситуационную речь ребенок сопровождает жестами, мимикой.

С полутора лет слово приобретает обобщенный характер. Появляется возможность понимания словесного объяснения взрослого, усвоения знаний, накопления новых слов.

На протяжении 2-го и 3-го г. жизни у ребенка происходит значительное накопление словаря.

Следует отметить, что различные исследователи (как наши, отечественные, так и зарубежные) приводят разные количественные данные о росте словаря детей.

Приведем    наиболее    распространенные    данные    о    бурном    развитии словарного запаса детей в преддошкольном периоде: к 1 г. 6 мес.— 10—15 слов; к концу 2-го г.— 300 слов (за 6 мес. около 300 слов!); к 3 г. — около 1000 слов (т.е. за год около 700 слов!). Значения слов становятся все более определенными.

К началу 3-го г. жизни у ребенка начинает формироваться грамматический строй речи.

Сначала ребенок выражает свои желания, просьбы одним словом. Потом — примитивными фразами без согласования («Мама, пить мамуле Тэта» — Мама, дай Тате попить молока). Далее постепенно появляются элементы согласования и соподчинения слов в предложении [43, c. 126].

К 2 г. дети практически овладевают навыками употребления форм единственного и множественного числа имен существительных, времени и лица глаголов, используют некоторые падежные окончания.

В    это    время    понимание    речи    взрослого    значительно    превосходит произносительные возможности. Третий этап — дошкольный (от 3 до 7 лет).

На дошкольном этапе у большинства детей еще отмечается неправильное звукопроизношение. Можно обнаружить дефекты произношения свистящих, шипящих, сонорных звуков рил, реже — дефекты смягчения, озвончения и йотации.

На протяжении периода от 3 до 7 лет у ребенка все более развивается навык слухового контроля за собственным произношением, умение исправлять его в некоторых возможных случаях. Иными словами, формируется фонематическое восприятие.

В этот период продолжается быстрое увеличение словарного запаса. Активный словарь ребенка к 4—6 г. достигает 3000—4000 слов. Значения слов еще больше уточняются и во многом обогащаются. Но часто дети еще неверно понимают или используют слова, например по аналогии с назначением предметов" говорят вместо поливать из лейки «леять», вместо лопатка «копатка» и т. п. Вместе с тем такое явление свидетельствует о «чувстве языка». Это значит, что у ребенка растет опыт речевого общения и на его основе формируется чувство языка, способность к словотворчеству.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

К.И. Чуковский подчеркивает, что в период от двух до пяти лет ребенок обладает необычайным чутьем языка и что именно оно и связанная с этим умственная работа ребенка над языком создают основу столь интенсивно идущего процесса. Происходит активный процесс усвоения родного языка. "Без такого повышенного чутья к фонетике и морфологии слова один голый подражательный инстинкт был бы совершенно бессилен и не мог бы привести бессловесных младенцев к полному обладанию родным языком". А.Н. Гвоздев также отмечает особую языковую одаренность детей дошкольного возраста. Ребенок конструирует формы, свободно оперируя значимыми элементами, исходя из их значений. Еще больше самостоятельности требуется при создании новых слов, так как в этих случаях создается новое значение; для этого требуется разносторонняя наблюдательность, умение выделять известные предметы и явления, находить их характерные черты.

Наиболее рельефно детские образования по аналогии, носящие по внешнему своему виду характер словотворчества, выражены при усвоении ребенком словообразовательных суффиксов.

По данным А.Н. Гвоздева, до трех лет отмечается усвоение только суффиксов уменьшительности, ласкательности, уничижительности и увеличительности. Усвоение всех остальных суффиксов происходит после трех лет и растягивается на весь дошкольный возраст. Так, после трех лет усваиваются: суффикс для обозначения женского пола, суффиксы действующего лица, суффиксы отвлеченного действия, суффиксы для обозначения детенышей, суффикс для обозначения собирательности [40, c.61].

Необходимо отметить, что усвоение суффиксов определенной категории происходит не сразу, а растягивается на довольно длительный период. Например, суффиксы действующего лица "-телъ" (3 года 9 месяцев), "-аръ", "-ун" (5 лет - 5 лет 6 месяцев), "-ух", "-х", "-к", "-ач" (6 лет - 6 лет 6 месяцев); или суффиксы для обозначения детенышей "-ат" (5 лет - 5 лет 6 месяцев), "-енчик", "-ята" (5 лет 6 месяцев - 6 лет), "-онак", "-енак"(6 лет - 6 лет 6 месяцев). Важно не только то, что в дошкольном возрасте происходит овладение словообразованием посредством суффиксов, но и чрезвычайная легкость такого словообразования.

Таким образом, самостоятельное словообразование детей выдвигается как доказательство наличия особого "языкового чутья", присущего ребенку дошкольного возраста. Факт словотворчества должен быть понят как проявление, как симптом овладения ребенком языковой действительностью.

Основой, на которой строится усвоение языка, является ориентировка на звуковую форму слова. А.Н. Гвоздев отмечает появление на пятом году жизни ребенка первых попыток осмыслить значения слов и дать им этимологическое объяснение. Он указывает, что эти попытки производятся ребенком на основе сопоставления одних слов с другими созвучными словами. Это приводит к ошибочным сближениям. Например, слово "город" сближается со словом "горы". То есть, смысловое истолкование следует за звуковым сопоставлением. Достаточная осмысленность речи появляется только в процессе специального обучения.

А.В. Захарова установила, что на протяжении дошкольного возраста значительно увеличивается количество отношений, выражаемых каждым падежом. Прогресс заключается в том, что в речи при помощи падежных форм выражаются все новые виды объективных отношений разнообразными способами. У старших дошкольников временные отношения, например, начинают выражаться формами родительного и дательного падежа.

Падежные формы в этом возрасте образуются целиком по одному из типов склонения. Они уже целиком ориентируются на окончания в именительном падеже и в зависимости от того, как они его произносят, производят формы по первому или по второму типу. Если безударное окончание воспринималось и произносилось ими как "а ", они употребляли во всех падежах окончания I склонения. Если же они принимали окончания на редуцированное "о", то они воспроизводили во всех падежах окончания II склонения.

Таким образом, к началу школьного возраста у ребенка совершенно отчетливо выражена ориентировка на звуковую форму существительных, что способствует усвоению морфологической системы родного языка [19, c.75].

Усвоение ребенком грамматики выражается и в овладении составом речи. В старшем дошкольном возрасте, по данным С.Н. Карповой, относительно небольшое число детей справляются с задачей вычленения отдельных слов из предложения. Это умение формируется медленно, но применение специальных приемов обучения помогает значительно продвинуть этот процесс. Например, при помощи внешних опор дети вычленяют предлагавшиеся им слова (кроме предлогов и союзов). Самое важное то, что они переносят приемы анализа, выработанные при помощи внешних опор, на действие без них. Таким образом, формируется умственное действие.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

К пяти годам прием сравнения и сопоставления сходных и различных предметов (по форме, цвету, величине) прочно входит в жизнь детей и помогает им обобщать признаки, и выделять из них существенные. Дети свободно пользуются обобщающими словами, группируют предметы в категории по родовому признаку.

Развивается смысловая сторона речи: появляются обобщающие слова, синонимы, антонимы, оттенки значений слов, происходит выбор точных, подходящих выражений, употребление слов в разных значениях, использование прилагательных, антонимов.

4.
Связная речь (является показателем речевого развития ребенка).

Дети хорошо понимают прочитанное, отвечают на вопросы по содержанию и способны пересказать сказку, короткие рассказы.

Дети способны выстроить рассказ по серии картин, изложив завязку, кульминацию и развязку. Кроме того, они могут вообразить события, предшествовавшие изображенному на картине, а также и последующие, то есть выйти за ее пределы. Иначе говоря, дети учатся составлять рассказ самостоятельно.

Дети пяти лет уже способны не только увидеть в картине главное и существенное, но и заметить частности, детали, передать тон, пейзаж[44, c.230].

Дети также могут дать описание игрушки, составить сюжетный рассказ об одной или нескольких игрушках, показать рассказ - инсценировку по набору игрушек.

В диалогической речи дети пользуются, в зависимости от контекста, краткой или развернутой формой высказывания.

Наиболее яркой характеристикой речи детей шестого года является активное освоение разных типов текстов (описание, повествование, рассуждение).

В процессе развития связной речи дети начинают активно пользоваться различными типами связи слов внутри предложения, между предложениями и между частями высказывания, соблюдая при этом его структуру [44, c.231].

Таким образом, основными особенностями развития речи детей старшего дошкольного  возраста является достаточно  высокий уровень развития речи. Процесс развития речи ребенка дошкольного возраста – процесс сложный и многоплановый и для успешной его реализации необходима совокупность всех компонентов, которые влияют на качество и содержательную сторону речи.
1.3. Расширение словарного запаса старших дошкольников в процессе подготовки их к школе
Словарная работа в ДОУ - это планомерное расширение активного словаря детей за счёт незнакомых или трудных для них слов. Известно, что расширение словаря дошкольников идёт одновременно с воспитанием правильного отношения к окружающему.

Процесс усвоения детьми значений слов, их семантики был изучен Л.С. Выгодским, установившим, что ребёнок по мере своего развития переходит от случайных, несущественных признаков к существенным. С изменением возраста изменяются полнота и правильность отражения им в своей речи фактор, признаков или связей, существующих в действительности.

Особенности развития мышления во многом определяют особенности детского словаря. Наглядно-действенное и наглядно-образное мышление объясняет преобладание слов, обозначающих названия предметов, явлений, качеств. Появление словесно-логического мышления вызывает усвоение детьми элементарных понятий.

Языкознание и психология раскрывают такой важный вопрос, имеющий отношение к методике развития речи, как понятие о словаре активном и пассивном.

Осуществляя словарную работу, воспитатели придерживаются следующих принципов:

1). Работа над словом проводится при ознакомлении детей с окружающим миром на основе активной познавательной деятельности;

2). Формирование словаря происходит одновременно с развитием психических процессов и умственных способностей, с воспитанием чувств, отношений и поведения детей;

3). Все задачи словарной работы решаются в единстве и в определённой последовательности [11, c.65].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

3)введение в лексикон слов, обозначающих элементарные понятия. Этот процесс предполагает наличие у детей умения обобщать предметы и явления по существенным признакам. Следовательно, при осуществлении словарной работы необходимо единство речевого и умственного развития детей [1, c.144].

Т.о. в своей повседневной работе мы занимаемся развитием у детей всех основных аспектов устной речи: звукопроизношения, словарного запаса, грамматического строя, связной речи. Словарь дошкольника обогащается преимущественно в процессе игры. В обогащении речи ребенка существительными, глаголами, прилагательными, обобщающими словами, в уточнении уже имеющихся у него слов, привитии ребенку простейших навыков образования новых слов большое значение могут иметь игры и специальные упражнения, регулярно проводимые логопедом, воспитателями и родителями.
Выводы по главе 1

У детей старшего дошкольного возраста развитие речи достигает высокого уровня. Большинство детей правильно произносит все звуки родного языка, может регулировать силу голоса, темп речи, интонацию вопроса, радости, удивления.

К старшему дошкольному возрасту у ребёнка накапливается значительный запас слов. Продолжается обогащение лексики, увеличивается запас слов, сходных или противоположных по смыслу, многозначных слов.

Таким образом, развитие словаря характеризует не только увеличение количества используемых слов, но и понимание ребёнком различных значений одного и того же слова. Движение в этом плане чрезвычайно важно, поскольку связано со всё более полным осознанием детьми семантики слов, которыми они уже пользуются.

В старшем дошкольном возрасте в основном завершается важнейший этап речевого развития детей - усвоение грамматической системы языка. Возрастает удельный вес простых распространённых предложений, сложносочинённых и сложноподчинённых. У детей вырабатывается критическое отношение к грамматическим ошибкам, умение контролировать свою речь.

Наиболее яркой характеристикой речи детей старшего дошкольного возраста является активное освоение или построение разных типов текстов. В процессе освоение связной речи дети начинают активно пользоваться разными типами связи слов внутри предложения, между предложениями и между частями высказывания, соблюдая его структуру (начало, середина, конец).

Вместе с этим можно отметить и такие особенности в речи старших дошкольников. Отдельные дети не произносят правильно все звуки родного языка, не умеют пользоваться интонационными средствами выразительности, регулировать скорость и громкость речи в зависимости от ситуации. Допускают дети ошибки и в образовании разных грамматических форм. Вызывает затруднение правильное построение сложных синтаксических конструкций, что приводит к неправильному соединению слов в предложении и связи предложений между собой при составлении связного высказывания.

Основные недостатки в развитии связной речи - это неумение построить связный текст, используя все структурные элементы, соединять части высказывания.

Т.о., в главе 1 мы определили особенности развития речи детей старшего дошкольного возраста, специфические особенности развития словарного запаса у старших дошкольников в период подготовки к школе.

Глава 2. Особенности деятельности сурдопедагога по расширению словарного запаса слабослышащих старших дошкольников

2.1. Психолого-педагогическая характеристика слабослышащих детей старшего дошкольного возраста
К категории лиц с нарушениями слуха относятся лица, имеющие стойкое (т. е. необратимое, так как слух восстановить нельзя) двустороннее (на оба уха) нарушение слуховой функции, при котором обычное (на слух) речевое общение с окружающими затруднено (тугоухость) или невозможно (глухота). Эта категория лиц представляет собой разнородную группу.

По состоянию слуха различают лиц слабослышащих (страдающих тугоухостью) и глухих.[3, c.131]

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

По характеру произвольного запоминания слабослышащими детьми наглядного материала можно заключить, что в их памяти образы предметов в меньшей степени, чем у слышащих, организованы в систему. Слабослышащие дети реже пользуются приемами опосредованного запоминания, что отрицательно сказывается на сохранении образов в памяти.

Все перечисленные особенности непроизвольного и произвольного запоминания наглядного материала слабослышащими детьми накладывают отпечаток и на прочность запоминания, т. е. длительность хранения материала в памяти. У слабослышащих детей изменение образов совершается одновременно в двух направлениях: в направлении потери своеобразия запомнившегося объекта и в направлении усиления этого своеобразия. У слышащих детей более длительно и устойчиво сохраняются точные образы объектов. При отсроченном воспроизведении у слабослышащих детей наблюдается тенденция взаимоуподобления сходных объектов. Таким образом, для развития образной памяти детей с нарушениями слуха необходимо развивать речь, совершенствовать их познавательную деятельность, мыслительные операции — сравнение, абстракцию, анализ и синтез; развивать умение использовать средства для запоминания — группировку наглядных материалов на основе выделения существенных признаков объектов.

В развитии словесной памяти у детей с нарушениями слуха также наблюдаются большие сложности, поскольку даже в условиях специального обучения отставание в развитии словесной речи приводит к отставанию в развитии словесной памяти.

На успешность запоминания слов слабослышащими детьми оказывает влияние то, к какой грамматической категории относятся эти слова. Слабослышащие дети, прежде всего, овладевают существительным, имеющим прямую предметную отнесенность. Представления о других грамматических категориях формируются значительно сложнее, поскольку их формирование должно опираться на соответствующие мыслительные операции (например, абстракцию — при усвоении прилагательных, обобщение действий — при усвоении глаголов). Поэтому при запоминании существительных различия между слабослышащими и слышащими детьми к подростковому возрасту постепенно уменьшаются, при запоминании глаголов и прилагательных эти различия продолжают существовать на протяжении всех лет обучения.

Для слабослышащих детей предложения и тексты не всегда выступают как целостные, иерархически организованные системы, как единые смысловые единицы. Это зависит от уровня и глубины понимания предложений и текстов. Поэтому слабослышащие дети воспроизводят предложения с пропущенными словами, что нарушает смысл предложения или делает его аграмматичным. Часто дети могут вспомнить только часть предложения, переставляют слова. Недостаток прочно установившихся связей между словами, соответствующих нормам языка, приводит к тому, что слабослышащим детям трудно бывает удержать в памяти предложение как целое и воспроизвести его в неизменном виде [41, c.87].

Память слабослышащих детей совершенствуется в ходе формирования словесной речи, в процессе игровой и учебной деятельности. Главной задачей развития словесной памяти является овладение запоминанием на длительный срок. Для этого необходимо обеспечить полное понимание текста, помочь детям с нарушениями слуха овладеть приемами произвольного запоминания: разбивкой текста на части, выделением в нем опорных смысловых пунктов, использованием наглядных средств для запоминания; необходимо научить их включать вновь запоминаемое в уже сложившуюся систему знаний.

У детей с нарушениями слуха, которые овладевают словесной речью позже слышащих и на иной сенсорной основе, в развитии мышления наблюдается значительно больше специфических особенностей, чем в развитии других познавательных процессов.

Мышление в своем развитии проходит три стадии: наглядно-действенное, наглядно-образное и словесно-логическое.

Наглядно-действенное мышление обязательно включает в себя внешнее действие с предметом, при этом ребенок использует различные предметы в качестве средств для достижения цели. У слабослышащего ребенка при решении практических задач возникает необходимость перенести принцип решения из одной ситуации в другую, что приводит к формированию соответствующих наглядно-действенных обобщении (А.В. Запорожец). Доречевое мышление — инертное, лишенное подвижности. Осмыслив вещь с определенной стороны, ребенок с большим трудом от этого отказывается, если только внешняя обстановка не приходит к нему на помощь. Сами же обобщения служат предпосылкой для осознанного овладения любым видом речи (жестовой или словесной).

Слабослышащие дети приобретают умение решать наглядно-действенные задачи в более старшем, чем слышащие, возрасте и более элементарными способами действия.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

2.2. Своеобразие словарного запаса речи слабослышащих старших дошкольников.

Выявление объёма словарного запаса и оценка понимания обращённой речи показали, что наиболее доступными для большинства слабослышащих оказываются вопросы, направленные на раскрытие понимания родовидовых отношений, знаний о профессиях людей. Среди других затруднения вызывают вопросы, для ответа на которые требуется установить прчинно-следственные связи. Прослеживается зависимость объема словарного запаса дошкольников от степени снижения слуха и сроков обучения в специальном детском саду.

Большинство детей, имеющих снижение слуха до 50 Дб, успешно отвечают на предлагаемые вопросы, но в сравнении с нормально слышащими у них отмечается более ограниченный объём словаря. Если нормально слышащие дети называют более пяти наименований предметов, входящих в обобщающие понятия, слабослышащие - три-пять. Объём словарного запаса не выходит у них за рамки, обозначенные программой. Они называют профессии, с которыми чаще всего сталкиваются в повседневной жизни (врач, повар, воспитатель, продавец, учитель), наземные виды транспорта (автомобиль, трамвай, автобус, поезд), диких животных, названия которых наиболее часто упоминаются на занятиях, в сказках и рассказах (медведь, белка, ёж, заяц).

Для детей, имеющих снижение слуха свыше 50 Дб, особое значение приобретают сроки обучения в специальном детском саду. Для подтверждения высказанной мысли, сравним результаты обследования двух групп детей, которые имели примерно одинаковый уровень степени снижения слуха (средний арифметический показатель групп на лучше слышащее ухо - от 50 до 70 Дб). По срокам обучения группы делились следующим образом: 1-я - обучение в течение 4 лет, 2-я - в течение 2 лет. Все дети 1-й группы овладели словарём, предусмотренным программой. Кроме того, 20% дошкольников этой группы владели знаниями сверх программного минимума. При ответе они использовали развёрнутые высказывания [34, c.122].

Во 2-й группе лишь 70% слабослышащих детей усвоили программный материал. Отвечая на вопросы, в большинстве случаев они использовали простые предложения.

Часть слышащих детей по объёму словарного запаса уступала знаниям слабослышащих, которые в течение 4 лет обучались в специальном детском саду, что является доказательством значимости целенаправленной работы над речью в течение длительного периода.

При общей тенденции взаимозависимости рассматриваемых параметров (слух, речь, срок обучения) следует отметить, что некоторые слабослышащие дети, независимо от степени снижения слуха, показывают достаточно обширный объём словарного запаса, не ограниченный программными требованиями. Называя транспорт, они перечисляют и марки автомобиле, наряду с сухопутным транспортом называют водный и воздушный.

Например, Рома К.: «Транспорт - автомобили «Волга», «Жигули», метро, самолет «Ту» »; Антон Ч.: «Автобус, «ЗИЛ», ракета, лодка». В перечень профессий дети включают названия современных. Например, Дима И.: «Космонавт, лётчик, физик, на компьютере». Из беседы выясняется, что информацию, как слышащие, так и слабослышащие дошкольники получают из телевизионных передач, из литературы, в процессе занятий с родителями. Значительную часть информации слабослышащие дети получают от взрослых детей, для которых основным источником информации являются средства массовой информации, в частности телевидение. Необходимо отметить, что слабослышащие дети нуждаются в дополнительном уточнении, закреплении, повторении полученных знаний. Поэтому основным источником информации для слабослышащих детей являются специально организованные занятия, включающие различные виды деятельности и общение со взрослыми [14, c.123].

По уровню понимания обращённой речи слабослышащих детей можно разделить на три группы:

К первой группе относятся дети, которые понимают вопрос при однократном предъявлении. Из рисунка видно, что только треть слабослышащих детей имеет высокий уровень развития импрессивной стороны речи, в то время как среди слышащих детей большая часть.

Вторую группу составляют дети, у которых снижение слуха свыше 70 Дб. Однако главной причиной затруднений в восприятии вопросов с первого предъявления является ограниченный объём словарного запаса. Дети затрудняются более в понимании содержания вопроса, чем в его восприятии.

В третью группу входят дети, имеющие снижение слуха свыше 70 Дб, ограниченный словарный запас и низкий уровень слухо-зрительного восприятия устной речи. Дошкольникам этой группы помимо многократного предъявления вопроса необходима устно-дактильная или письменная речь, помогающая в восприятии вопросов.

Уровень развития связной речи определяется исходя из критериев, которые характеризуют рассказ детей по серии сюжетных картинок:

· общая структура текста (наличие всех частей в рассказе, связь
предложений, структура предложения;

· грамматическое оформление текста (отсутствие морфологических,
синтаксических ошибок);

· использование выразительных средств (прилагательных, наречий,
экспрессивно-оценочных слов, прямой речи).

Связная речь слабослышащих и слышащих выпускников подготовительных групп характеризуется недостаточно высоким уровнем. Дошкольники затрудняются в составлении рассказа, с учётом структуры связного текста (вступление, описание основного события, заключение). Лишь немногие (15% слабослышащих, 20% слышащих) составляют рассказ по указанной схеме. У части детей (25% слабослышащих, 30% слышащих) отмечается наличие двух частей рассказа (вступление и основная часть или основная часть и заключение).

У большинства слабослышащих детей отмечается употребление простых, нераспространенных предложений. Грамматически верно оформляет текст небольшая часть слабослышащих. Основные ошибки, которые допускают слабослышащие дети - неправильное изменение слов по родам, числам, падежам (цветок растут, мяч упала), пропуск предлогов (мяч упал вода, бежал река, гулял лес), включение лишних, замена одного предлога другим (мальчик играет в мячом, собака на мяч держать), пропуски главного члена предложения (уронил мяч река, собака быстро), нарушение связей согласования или употребления (мальчик положила мяч, собака играют, собака даёт мальчик) [50, c.116].

Анализ рассказов дошкольников с точки зрения использования выразительных средств языка, позволяет выявить следующий факт: слабослышащие дети наиболее часто применяют в рассказе экспрессивно-оценочные прилагательные и наречия; Использование выразительных средств при составлении рассказов весьма ограничено среди слабослышащих дошкольников.

В целом всех детей можно разделить на три группы в соответствии с уровнем владения связной речью.

Первый уровень - в рассказе детей выделяются 2 или 3 части, структура предложения практически оформлена, иногда встречаются нарушения связей (согласования или управления) между словами. Отмечено использование выразительных средств (чаще всего экспрессивно-оценочных прилагательных и наречий).

Второй уровень — дети пользуются чаще всего структурой двухсоставного предложения, но испытывают затруднения в плане конструктивной организации предложения. У части дошкольников наблюдается появление структурных частей в рассказе. Грамматическое оформление текста большинства детей характеризуется наличием морфологических и синтаксических ошибок.

Третий уровень — наиболее низкий. Уровень слов - предложений, несущих функциональное сообщение и являющихся, в связи с этим, синтаксической, а не логической единицей. По мнению К.Г. Коровина, это первый период усвоения языка слабослышащими, который характеризуется преобладанием простого синтаксического целого, представляющего собой своеобразное предложение, состоящее из одного слова [15, c.75].

2.3. Деятельность сурдопедагога по расширению словарного запаса слабослышащих старших дошкольников.

Успех в воспитании и обучении дошкольников в значительной степени зависит от профессиональной компетенции и личностных качеств сурдопедагога. Специалист-сурдопедагог должен понимать своё профессиональное назначение как оказание разносторонней коррекционно-педагогической помощи слабослышащим детям, следствием которой может быть высокий уровень их реабилитации и интеграции в среду нормально слышащих людей. Наряду с профессиональными знаниями важное значение имеют личностные качества сурдопедагога, которые определяют стиль отношений с детьми, родителями, другими сотрудниками дошкольного учреждения, формируют его авторитет.

Сурдопедагог в полной мере отвечает за уровень коррекционно-воспитательной работы в группе, с которой он, как правило, работает несколько лет. Основная работа осуществляется им в процессе проведения фронтальных и индивидуальных занятий по трём разделам программы: развитию речи, развитию слухового восприятия и обучению произношению, формированию элементарных математических представлений. Он также осуществляет развивающую и коррекционную работу с детьми в их свободной деятельности, при проведении режимных моментов. Развитие речи как многоплановый процесс пронизывает всю жизнь ребёнка в детском саду. Программа по развитию речи предусматривает различные условия для речевого развития детей. Жизнь ребёнка в детском саду связана с проведением различных режимных моментов (утренняя гимнастика, завтрак, сборы на прогулку и т.д.). Ежедневная бытовая деятельность создаёт условия для общения детей со взрослыми и между собой. Дети наблюдают за действиями взрослых и их общением между собой. Взрослые поддерживают и поощряют попытки общения детей, использования речевого материала. Повторяемость одних и тех же бытовых действий, использование предметов гигиены, посуды, одежды создают возможности накопления слов, необходимых для обозначения постоянно используемых предметов и действий. На начальных этапах обучения бытовая деятельность создаёт условия для формирования предметной отнесённости значений слов, обеспечения прочной наглядной основы. Слова используются в различных коммуникативных высказываниях: простых по структуре вопросах, побуждениях. Пользуясь естественной речью по поводу выполнения действий, организации детей во время проведения режимных моментов, воспитатель выделяет слова, нужные для обозначения наиболее необходимых предметов и действий. Важно предъявление слова в единстве с демонстрацией функций и свойств предмета [6, c.154].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Развития мышления, познавательных способностей дошкольника в значительной степени зависит от наличия у него речи, прежде всего в устной форме. Отсутствие или резкое недоразвитие устной речи у слабослышащего ребёнка приводит к замедлению темпов познавательного развития, которое с большим трудом корригируется на других возрастных этапах. Формирование устной речи детей играет особую роль в дошкольном возрасте. Формирование речи в дошкольный период позволяет включить ребёнка в естественное общение с другими детьми и взрослыми, сформировать соответствующие возрастным периодам формы общения. Использование устной речи слабослышащим дошкольникам стимулирует овладение языком, применение различных по коммуникативной направленности высказываний, практическое усвоение грамматических закономерностей.

Без специальной последовательной работы устная речь слабослышащих дошкольников не имеет тенденций к улучшению и не может быть средством общения и развития ребёнка. Работа по обучению произношению является одним из центральных разделов программы воспитания и обучения, так как в процессе систематической работы устная речь приобретает качества, которые позволяют ей быть средством общения и оказывать влияние на различные сферы развития дошкольника.

Основной задачей обучения произношению детей дошкольного возраста является создание у них потребности в устном общении, формирование внятной, максимально приближенной к естественной устной речи. Эта задача реализуется в процессе всей коррекционно-воспитательной работы. Для правильной организации работы по обучению произношению должны быть предусмотрены определённые условия, к важнейшим из которых относится создание слухо-речевой среды, предполагающей устное общение педагогов и родителей с детьми, поддержание желания детей общаться, используя устную речь и другие словесные средства. В ряде исследований было показано, что постоянное развитие и использование слухового восприятия в процессе всей коррекционно-воспитательной работы делает возможным формирование некоторых произносительных навыка у слабослышащих дошкольников при подражании речи педагогов.(Э.И. Леонгард, Н.Д. Шматко и Т.В. Пелымская). В связи с этим в овладении произношением дошкольников выделяется два пути [55, c.100].

Первый путь - информальный, который предполагает овладение произношением без специального обучения, на основе подражания речи педагога при постоянном пользовании звукоусиливающей аппаратурой в процессе слухо-зрительного восприятия речи, а также в ходе восприятия ограниченной части речевого материала только на слух. В зависимости от исходного состояния слуха и индивидуальных особенностей ребёнка дети могут усваивать ритмико-слоговую структуру слов, воспринимать словесное ударение, усваивать произношение ряда звуков, прежде всего гласных и некоторых согласных.

Второй путь - систематическое целенаправленное обучение произношению, основными формами которого являются специальные фронтальные и индивидуальные занятия, речевые зарядки. На фронтальных и индивидуальных занятиях время на работу по развитию слухового восприятия и на обучение произношению делится пополам. Задачей индивидуальных занятий является формирование первичных навыков звукопроизношения или их коррекция, устранение дефектов голоса, речевого дыхания, нарушений воспроизведение слова. Индивидуальные занятия с детьми преддошкольной группы проводят ежедневно. В группах детского сада в зависимости от наполняемости группы - каждый день или 3-4 раза в неделю длительность 20 минут. На индивидуальных занятиях проводятся работа над такими сторонами произношения, которые плохо усваиваются детыми без специального обучения [56, c.105].

Т, о., основной задачей фронтальных занятий является закрепление произносительных навыков, сформированных на индивидуальных занятиях, а одной из форм организации работы по обучению произношению являются речевые зарядки, основными задачами которых являются вызывание звуков с помощью фонетической ритмики, закрепление и автоматизация усвоенных навыков звукопроизношения на материале слогов, слов, словосочетаний, предложений; работа над ритмико-интонационной стороной речи; отработка в речи детей навыка воспроизведения слов и предложений, наиболее необходимых и часто употребляемых в речи; слов со сложной структурой, которые нуждаются в систематической отработке.

Выводы по главе 2
Наиболее важным аспектом речевого развития слабослышащего ребёнка в плане готовности к школьному обучению следует считать сформированность навыков общения со взрослыми и детьми. При овладении различными типами коммуникативных высказываний важнее всего учить детей вступать в общение со знакомыми и новыми для них людьми: отвечать на вопросы в связи с разными бытовыми, практическими ситуациями, задавать вопросы, уметь выражать свои просьбы, желания и т.д. Однако недостаточно овладеть только навыками разговорно-обиходной речи. В старшей и подготовительной группе внимание уделяется умению строить связные высказывания по различной тематике в виде рассказа, описания. Чтение в дошкольном возрасте рассматривается как средство развития речи, условие формирования словаря и навыков связной речи.

Таким образом, эффективность работы со старшими слабослышащими дошкольниками не может быть обеспечена только в результате формирования некоторых навыков и умений, тренировки в выполнении ряда заданий. Она формируется только в результате реализации всей системы коррекционно-педагогической работы в дошкольном учреждении.

Глава III. Экспериментальная работа по выявлению словарного запаса слабослышащих старших дошкольников и его расширению
3.1 Изучение состояния словарного запаса слабослышащих старших дошкольников
Проанализировав психолого-педагогическую литературу по теме работы, определив основные теоретические положения, мы разработали программу экспериментального изучения словарного запаса слабослышащих старших дошкольников и определении эффективности деятельности сурдопедагога по расширению словарного запаса данных детей в период их подготовки к школе.

Базой исследования является МДОУ комбинированного типа № 470 города Челябинска, дети подготовительной группы в составе 6 человек. У всех детей отмечается снижение слуха, дети обучаются по специальной коррекционной программе.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Задание   2.   Определение   уровня   развития   связной   речи.   Выполняя задание, ребёнок должен воспроизвести последовательность событий в серии сюжетных картинок. Оценивается не только уровень развития связной речи, но и умение логически мыслить.

Серия «Мальчик и собака» состоит из 4 картинок, каждая из которых представляет собой законченную ситуацию.

Инструкция к заданию

«Посмотри на картинки. Положи по порядку первую, вторую, третью, четвертую картинки. Расскажи, что тут нарисовано». Обследование речевой готовности может проводиться и по другой методике, которая включает три проверки:

I.    Проверка   навыков   разговорной   речи    включает   два   задания: выполнение поручений и ответы на вопросы.

П. Проверка словарного запаса - включает также два задания: оценка активного словаря с фиксацией произносительных особенностей и проверка пассивного словаря.

III. Проверка уровня владения детьми грамматическим строем языка и навыками связной речи содержит три задания: составление предложений по картинкам, сообщение о своих действиях и составление связного рассказа по сюжетной картинке.

Все виды заданий проводятся с детьми индивидуально. При отборе речевого материала необходимо учитывать следующее. Речевой материал должен соответствовать программному. При этом важно включать в словарный список слова: для проверки конкретных имён существительных, называющих предметы; имён прилагательных, обозначающих признаки этих предметов; глаголов, обозначающих действия, отражающие представления детей об обыденной жизни и ближайшем окружении, и часто употребляющиеся на занятиях в различных видах детской деятельности, при проведении режимный моментов и в повседневной жизни; адекватность понимания которых можно проверить, используя иллюстративный материал.

Проверка навыков разговорной речи

Задание 1. Выполнение поручений с отчётом о выполненном действии.

Каждому ребёнку даётся по шесть поручений: 1. Встать. Покажи стул и другую мебель. 2. Попроси у меня карандаш. 3. Нарисуй не апельсин, а яблоко. 4. Возьми книгу и положи в шкаф. 5. Закрой дверь. 6. Спроси у Ани, как зовут её маму.

В протоколе отмечается, как дети выполняют задания. В графе «отчёты» записываются ответы детей после выполнения поручения.

Задание 2. Ответы на вопросы. Каждому ребёнку предлагается по шесть вопросов. Как тебя зовут? Как зовут твою маму? Сколько тебе лет? Где ты живёшь? Какое сейчас время года? Какая сегодня погода?

Ответы  детей  оцениваются  и  записываются  в  протокол  (форма №  2) дословно.

II. Проверка словарного запаса

Задание  1.  Оценка  активного словаря.  С  целью проверки активного словаря используется картинный словарь, включающий 69 слов - названий предметов, признаков предметов и действий. В состав проверяемого словаря включается 55 существительных, 8 прилагательных и 6 глаголов.

Для проверки активного словаря детям показывают картинки с изображением, соответствующим данному слову- названию, признаку или действию. В зависимости от содержания картинок детям предлагаются следующие вопросы: Кто? Что это? Что делает? Какая? Какой? и т.д. На эти вопросы ребёнок должен ответить в словесной форме. В протоколах фиксируется качество ответов каждого ребёнка на вопросы. Ответ оценивается с помощью следующей шкалы:

Отвечает устной речью - 3

Отвечает в устно-дактилъной форме - 2

Отвечает при помощи жестов - 1

Отсутствие ответа - О

Кроме  количественной  оценки  ответа,  в  протоколе  фиксируется  и  его качество, т.е. ошибка в произношении слов и лексические ошибки.

Задание 2. Проверка пассивного словаря. После проверки активного словаря поверяется пассивный словарь. При этом используется тот же картинный словарь. Таким образом, удаётся определить соотношение между активными и пассивным словарём детей. По мнению С.А. Зыкова, у глухих детей развитие импрессивной (понимаемой речи), опережает овладение экспрессивной (воспроизводимой, активной) речью и является условием формирования последней. Несколько иную картину наблюдала М.К. Шеремет у необученных слабослышащих дошкольников. При проверке пассивного словаря дети должны по слову педагога показать соответствующую картинку. Например: Где мяч? Где кукла? Или: Покажи мяч, покажи куклу и т.д. Вопросы задаются в устной форме.

В протоколе отмечается правильное (знаком +) и неправильное (знаком -) выполнение задания. Также отмечается количество правильно указанных картин каждым ребёнком.
3.2 Анализ результатов исследования уровня словарного запаса слабослышащих дошкольников
В соответствии с диагностическим инструментарием, охарактеризованном нами в параграфе 3.1, нами было проведено изучение уровня словарного запаса детей подготовительной группы МДОУ № 470. результаты представлены ниже.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

У 50% уровень выше среднего, что позволяет говорить об отсутствии затруднений в построении предложений, меньшим количеством ошибок при использовании словарного запаса.

У 16,7% отмечается высокий уровень. В рассказе детей выделяются 2 или 3 части, структура предложения практически оформлена, иногда встречаются нарушения связей (согласования или управления) между словами. Отмечено использование выразительных средств (чаще всего экспрессивно-оценочных прилагательных и наречий).
Наглядно данные представлены на диаграмме 1.
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Рис. 1 Изменение уровня словарного запаса слабослышащих детей подготовительной группы

Т.о, проанализировав изменения, можно сделать вывод, что работы была эффективной и целенаправленная деятельность сурдопедагога позволяет совершенствовать словарный состав слабослышащих детей подготовительной группы, что является положительным моментом в процессе подготовки детей к школе.

Вывод по главе 3

Проанализировав литературу по теме работы в главах 1 и 2, нами была разработана экспериментальная часть, которая включала в себя анализ уровня развития словарного запаса слабослышащих детей старшего дошкольного возраста при помощи подобранных нами диагностических методик, разработку программы деятельности сурдопедагога по расширению словарного запаса данных детей и анализу эффективности данной программы путем проведения повторной диагностик и определения различий.

Анализируя полученные после проведения экспериментальной работы данные, отмечаем положительную динамику. Так,  средний уровень отмечается у 2 детей, что составляет 33,3% и это на 33,3% меньше, чем на констатирующем этапе эксперимента. У 50% уровень выше среднего, что позволяет говорить об отсутствии затруднений в построении предложений, меньшим количеством ошибок при использовании словарного запаса. В сравнении с результатами констатирующего среза этот показатель увеличился на 33,3%. Количество детей с высоким уровнем осталось без изменения.
Заключение
Специальное корректирующее обучение детей, частично или полностью лишенных слуха, является одной из самых сложных и своеобразных областей педагогики. Его наилучшее обоснование с неизбежностью должно опираться на углубленный психологический и физиологический анализ особенностей развития этих детей.

В системе просвещения нашей страны имеется развернутая сеть специальных учреждений школьного и дошкольного типа, которые обеспечивают необходимые условия обучения и воспитания детей с различными нарушениями умственного и физического развития, и в частности с расстройством слуха.
В отличие от нормально слышащих детей слабослышащие дети из-за крайних затруднений в восприятии речи окружающих в достаточной мере овладевать речью в раннем возрасте. Неполноценное восприятие речи окружающих лишает детей возможности расслышать звуковой состав слов. Речь звучит для этих детей как неясные, нечленораздельные, искаженные и притом неконстантные (непостоянные) звуковые комплексы. В этих условиях оказывается невозможным или в очень малой мере возможным подражание речи окружающих и усвоение значений слов, фраз, выражений.

Формирование речи слабослышащего ребенка должно строиться с учетом и специфики развития его речи, и особенно усваиваемого языкового материала: его частотности (употребительности), сочетаемости и т. д. Поэтому при отборе и организации лексики и синтаксических структур необходимо исходить не только из того, лак они представлены в речи слабослышащих, но и из того, какую роль они играют в системе языка.
Проведенное нами исследование позволило определить возможности деятельности сурдопедагога по расширению словарного запаса слабослышащих дошкольников, доказав определенные положения в теории и практике.
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