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Введение
Тема выпускной квалификационной работы: «Анализ и управление затратами на производство (обращение) продукции на предприятии на примере Златоустовского объединения Челябинский филиал ОАО «Железнодорожная торговая компания» – выбрана не случайно. Актуальность обусловлена тем, что затраты или издержки обращения представляют собой важнейший оценочный показатель деятельности торговых компаний. Именно издержки обращения позволяют определить качество и эффективность работы любой торговой фирмы. Анализ издержек обращения торговой компании позволяет своевременно выявить способы, возможности и резервы по сокращению расходов торговой организации, повысить эффективность ее работы, а,  следовательно, и получить более высокий финансовый результат. 
Осуществляя торговую деятельность, фирма-продавец несет расходы не только в виде покупной стоимости товаров, но осуществляет и иные затраты, непосредственно связанные с оказанием торговых услуг. В частности, к таким расходам относится содержание торговых помещений, складов, торгового оборудования, оплата услуг коммунальщиков и организаций связи, рекламные и представительские расходы, расходы на содержание автотранспорта, на ремонт, на оплату труда торгового персонала, на оплату налогов и сборов, на выплату процентов по долговым обязательствам и так далее. В торговой деятельности такие виды расходов, связанные с производственной деятельностью, традиционно называют издержками обращения.

Экономический анализ издержек обращения позволяет выявить возможности более эффективного использования материальных, трудовых, денежных ресурсов и тем самым повысить эффективность торговой деятельности для укрепления конкурентоспособности.

Подходы к проведению анализа издержек определяются учетной политикой. При этом задачи проведения анализа практически одинаковы, но глубина анализа, количество рассчитываемых показателей различаются.

При анализе издержек обращения необходимо:

· использовать информацию об издержках обращения данной организации;

· учитывать изменение факторов внутренней и внешней среды, влияющих на затраты.

Изучение издержек обращения в сфере торговли в современных условиях хозяйствования имеет большое практическое значение. Эта проблема приобретает особую актуальность, так как результаты работы каждого предприятия, его конкурентоспособность находятся во все большей зависимости от уровня затрат.

Правильная организация учета издержек обращения дает возможность выявить резервы их снижения. Учет позволяет своевременно отражать затраты и контролировать ход выполнения плана по издержкам обращения, расходования материальных, трудовых и финансовых ресурсов. Чтобы усилить контроль за издержками обращения торгового предприятия необходимо проанализировать каждую статью издержек обращения. Такой анализ помогает полнее вскрыть резервы сокращения издержек обращения, способствует более эффективному использованию всех видов ресурсов, труда, основных фондов, топлива, энергии и материалов. Совершенствование учета издержек обращения ведет к более правильному отражению и в свою очередь отысканию дополнительных резервов их сокращения.

Объектом выпускной квалификационной работы является предприятие Златоустовское объединение Челябинский филиал Открытое акционерное общество «Железнодорожная торговая компания» (далее ОАО «ЖТК»). 
Предприятие занимается розничной торговлей, заготовительной деятельностью и общественным питанием.

Предметом выпускной квалификационной работы является анализ и управление затратами (издержками) на производство (обращение) продукции в ОАО «ЖТК». 
Временные рамки исследования – 3 года (2007-2009гг).

Основной целью выпускной квалификационной работы является анализа и управление издержками обращения продукции на предприятии, а также разработка рекомендаций по их снижению для укрепления позиций предприятия на рынке.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- изучить теоретические аспекты об издержках обращения в системе показателей деятельности предприятия;

- провести анализ издержек обращения предприятия на примере Златоустовского объединения Челябинский филиал ОАО «Железнодорожная торговая компания»;

- выявить резервы снижения издержек обращения ОАО «ЖТК» и разработать предложения по повышению эффективности управления издержками, экономически их обосновав.

Исследование базируется на методологии финансово-экономического анализа, на системном подходе, на методах статистики, на экономико-математических методах, а также на изучении и использовании законодательных и нормативных актов РФ по бухгалтерскому учету, учебной литературы и финансовой отчетности Челябинского филиала ОАО «ЖТК».
Глава 1. Теоретические основы анализа и управления затратами на производство (обращение) продукции
1.1. Понятие, виды и порядок признания расходов на производство (обращение) продукции
Издержки (затраты) обращения представляют собой важнейший оценочный показатель деятельности торговых компаний. Именно издержки обращения позволяют определить качество и эффективность работы любой торговой фирмы. Анализ издержек обращения торговой компании позволяет своевременно выявить способы, возможности и резервы по сокращению расходов торговой организации, повысить эффективность ее работы и получить более высокий финансовый результат. В связи с этим определяющее значение для торговой фирмы имеет правильная организация бухгалтерского учета затрат, так как именно в бухгалтерском учете формируется та часть информации о затратах, которая так необходима сегодня любой торговой фирме для принятия своевременных управленческих решений.

При отражении в бухгалтерском учете расходов все организации независимо от своей отраслевой направленности руководствуются нормами Положения по бухгалтерскому учету «Расходы организации» ПБУ 10/99, утвержденного Приказом Минфина России от 6 мая 1999г. №33н. Указанный бухгалтерский стандарт является документом «общего» характера, в связи, с чем он не учитывает отраслевую направленность организаций, которая, не может не сказываться на таком важном показателе, как себестоимость продукции (работ, услуг). Поэтому в целях учета отраслевой специфики затрат торговые фирмы могут использовать Методические рекомендации по бухгалтерскому учету затрат, включаемых в издержки обращения и производства, и финансовых результатов на предприятиях торговли и общественного питания, утвержденные Роскомторгом по согласованию с Минфином России 20 апреля 1995г. №1-550/32-2 [11].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

По статье «Расходы на оплату труда» торговая организация учитывает расходы на оплату труда основного торгово-производственного и управленческого персонала с учетом премий, стимулирующих и компенсационных выплат.

Статья «Отчисления на социальные нужды» предназначена для отражения информации о суммах начисленного единого социального налога, расходов на обязательное пенсионное страхование, а также взносов на обязательное страхование сотрудников от несчастных случаев.

По статье «Расходы на аренду и содержание зданий, сооружений, помещений, оборудования и инвентаря» отражаются:

- арендная плата за текущую аренду торговых, складских зданий, строений и помещений, сооружений, оборудования и инвентаря и других отдельных объектов основных средств;

- расходы на коммунальные услуги;

- расходы на содержание в чистоте помещений, уборку примыкающих к ним участков территории, а также на вывоз мусора;

- стоимость предметов и средств ухода за помещениями (известь, мастика, мешковина, щетки, метлы, веники и т.п.);

- стоимость электроэнергии, потребленной на приведение в движение подъемников, лифтов, транспортеров, торговых автоматов, контрольно-кассовой техники и т.п.;

- расходы на проверку и клеймение весов, водомеров, электрогазовых счетчиков и других измерительных приборов;

- расходы на содержание и ремонт охранной и пожарной сигнализации;

- расходы на проведение противопожарных мероприятий;

- плата сторонним организациям за пожарную и сторожевую охрану;

- расходы на обслуживание подъемно-транспортных механизмов и другого оборудования сторонними организациями.

По статье «Амортизация основных средств» торговая организация отражает суммы амортизационных отчислений. В бухгалтерском учете организации вправе пользоваться Классификацией основных средств, включаемых в амортизационные группы, утвержденной Постановлением Правительства РФ от 1 января 2002г. №1.

По статье «Расходы на ремонт основных средств» торговая фирма отражает расходы на проведение всех видов ремонта (текущего, среднего и капитального) основных средств, как собственных, так и арендованных. В случае если торговая компания в целях равномерного списания затрат на ремонт создает резерв на ремонт основных средств, то отчисления в создаваемый резерв также отражаются по данной статье.

По статье «Расходы на санитарную и специальную одежду» торговые организации учитывают стоимость санитарной и специальной одежды и обуви, а также санитарных принадлежностей. Сюда же относится оплата прачечным и другим сторонним организациям за стирку, починку, дезинфекцию санитарной и специальной одежды и обуви, а также стоимость материалов (мыла, моющих средств, иголок, ниток, пуговиц, тканей и т.п.), израсходованных на стирку и починку, санитарной и специальной одежды, обуви.

Бухгалтерский учет спецодежды ведется торговыми организациями в соответствии с Методическими указаниями по бухгалтерскому учету специального инструмента, специальных приспособлений, специального оборудования и специальной одежды, утвержденными Приказом Минфина России от 26 декабря 2006г. №135н.

По статье «Расходы на хранение, подработку, подсортировку и упаковку товаров» торговые компании учитывают:

- фактическую стоимость материалов (оберточной бумаги, пакетов, клея, шпагата, гвоздей, стружки, опилок, соломы, проволоки и т.п.), потребленных при подработке, переработке, сортировке, фасовке и упаковке товаров;

- плату за услуги сторонних организаций по фасовке и упаковке товаров;

- расходы на содержание холодильного оборудования – стоимость электроэнергии, воды, смазочных материалов и др., оплату услуг сторонних организаций по техническому обслуживанию холодильного оборудования;

- фактическую себестоимость льда, потребленного для охлаждения товаров;

- плату за временное хранение товаров на складах сторонних организаций;

- расходы на дезинсекцию (уничтожение вредных насекомых) и дератизацию (истребление мышей, крыс и других грызунов);

- другие расходы на создание условий для хранения товаров (газовая среда, искусственное охлаждение, активная вентиляция и т.п.).

По статье «Расходы на рекламу» торговыми организациями отражаются расходы:

- на оформление витрин, выставок, выставок-продаж, комнат образцов товаров;

- на разработку и печатание рекламных изданий (иллюстрированных прейскурантов, каталогов, брошюр, альбомов, проспектов, плакатов, афиш, рекламных писем, открыток и т.п.);

- на разработку и изготовление эскизов этикеток, образцов оригинальных и фирменных пакетов, упаковки и т.д.;

- на рекламные мероприятия через средства массовой информации (объявления в печати, передачи по радио, телевидению);

- на световую и иную наружную рекламу;

- на приобретение, изготовление, копирование, дублирование и демонстрацию рекламных кино-, видео-, диафильмов и т.п.;

- на изготовление стендов, муляжей, рекламных щитов, указателей;

- на уценку товаров, полностью или частично потерявших свое первоначальное качество во время экспонирования в витринах, торговых залах магазинов и на выставках;

- стоимость образцов товаров, переданных в соответствии с контрактами, соглашениями и иными документами непосредственно покупателям или посредническим организациям бесплатно и не подлежащих возврату;

- на проведение других рекламных мероприятий, связанных с торговой деятельностью.

При учете расходов на рекламу торговые организации должны руководствоваться нормами Федерального закона от 13 марта 2006г. № 38-ФЗ «О рекламе». 

В целях налогового учета рекламные расходы организаций делятся на два вида – учитываемые при определении налоговой базы в полном объеме и нормируемые (п. 4 ст. 264 НК РФ) [5].

По статье «Затраты по оплате процентов за пользование займом» торговые организации отражают расходы, связанные с обслуживанием кредитов и займов.

Если при осуществлении производственной деятельности торговая компании использует заемные средства, то она обязана руководствоваться нормами Положения по бухгалтерскому учету «Учет займов и кредитов и затрат по их обслуживанию» (ПБУ 15/01), утвержденного Приказом Минфина России от 2 августа 2001г. №60н (далее – ПБУ 15/01) [13].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылкеПорядок распределения расходов по торговым операциям в налоговом учете установлен ст. 320 НК РФ [5].

К прямым расходам у продавцов относятся:

- стоимость приобретения товаров, реализованных в данном отчетном (налоговом) периоде;

- суммы расходов на доставку покупных товаров до склада налогоплательщика - покупателя товаров в случае, если эти расходы не включены в цену приобретения указанных товаров.

Так как в налоговом учете расходы налогоплательщика по доставке товаров до склада торговой организации, так же как и в бухгалтерском учете, могут учитываться либо в стоимости приобретения покупных товаров, либо в составе издержек обращения, то используемый вариант учета закрепляется в учетной политике торговой организации для целей налогового учета и применяется не менее двух налоговых периодов.

Фактически получается, что транспортные расходы налогоплательщика, какой бы вариант формирования стоимости приобретения товаров ни использовала торговая компания, представляют собой прямые расходы.

Если транспортные расходы включаются в стоимость приобретения товаров, то они будут списываться в качестве стоимости приобретения товаров, реализованных в отчетном (налоговом) периоде.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
1.2. Методика анализа затрат на производство (обращение) продукции
Важным инструментом управления текущими затратами торгового предприятия является система показателей издержек обращения, которая позволяет оценить издержки в процессе экономического анализа.

Анализ издержек обращения рассматривается как один из основных элементов анализа финансовых результатов торгового предприятия. Необходимым условием получения прибыли является определенная степень развития предприятия, при которой обеспечивается повышение выручки от реализации над текущими затратами. На этом этапе отчетливо прослеживается взаимосвязь между текущими затратами, выручкой от реализации и прибылью [24].

Основной целью анализа издержек обращения, как основного элемента текущих затрат торгового предприятия, является определение комплекса показателей, которые позволят оценить роль издержек обращения в системе формирования финансовых результатов торгового предприятия [24].

Для принятия управленческих решений по поводу закупки и сбыта товаров, финансов, инвестиций, необходима постоянная деловая осведомленность, аналитическое прочтение исходных данных в зависимости от цели анализа.

Основным методом экономического анализа издержек обращения является дедуктивный метод, т.е. от общих показателей к оценке факторов их формирующих.

Борьба за рациональное использование материальных трудовых и финансовых ресурсов в сфере товарного обращения требует правильной постановки учета, контроля и анализа. Этим определяются задачи анализа текущих затрат в торговле. 
В современных условиях основными задачами анализа издержек обращения являются [16]:

· анализ выполнения сметы издержек обращения в отчетном периоде;

· изучение тенденций изменения издержек обращения за анализируемый период;

· определение основных факторов, оказывающих влияние на сумму и уровень издержек обращения, оценка степени их воздействия;

· изыскание резервов экономии ресурсов предприятия при одновременном улучшении качественных показателей его деятельности;

· выявление нерациональных расходов и потерь, разработка мер, направленных на их ликвидацию.

Информационное обеспечение анализа издержек обращения связано, прежде всего, с бухгалтерской отчетностью. В годовой и квартальной отчетности организаций потребительской кооперации, осуществляющих торговую деятельность, предусмотрен «Отчет об издержках обращения». В данном отчете отражаются абсолютные величины издержек обращения по основным статьям и в целом по организации. 

Таким образом, управление текущими затратами торгового предприятия требует наличия широкого круга информации, определенным образом обработанной и обобщенной. Исходя из этого, система показателей текущих затрат рассматривается как инструмент, посредством которого можно выявлять тенденции их изменения.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
1.3. Методы управления затратами на производство (обращение) продукции
На издержки обращения оказывают влияние различные объективные и субъективные факторы. Все эти факторы взаимосвязаны и взаимообусловлены. Они действуют одновременно как в сторону снижения издержек, так и в сторону их повышения. При этом одни факторы являются специфическими и оказывают влияние на издержки обращения в отдельных подотраслях, торговых системах, звеньях товаропроводящей сети или на отдельные статьи издержек, другие же факторы являются общими и влияют на издержки обращения всех звеньев торговли, на все или многие статьи издержек обращения [24].

Из них наиболее значимыми являются:
- изменение объема, состава и структуры оборота розничной торговли;

- изменение тарифов и ставок за услуги сторонних организаций;

- изменение уровня розничных цен, цен на материальные ресурсы;

- изменение времени и скорости товарного обращения;

- изменение состава и эффективности использования материально-технической базы;

- изменение производительности труда работников.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылкеЗависимость издержек обращения от стоимостного строения торговой деятельности проявляется в равенстве следующего вида:
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Показатель, характеризующий отношение потребленных овеществленных ресурсов ко всем потребленным ресурсам определяется по следующей формуле:
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где:    К – коэффициент, характеризующий отношение потребленных овеществленных ресурсов ко всем потребленных ресурсам.

Отношение потребленных ресурсов живого труда ко всем потребленным ресурсам рассчитывается следующим образом:
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где:    Е – коэффициент, характеризующий отношение потребленных ресурсов живого труда ко всем потребленным ресурсам. При этом К + Е = 1.

В процессе анализа издержек обращения уделяется также внимание взаимосвязи затрат живого и овеществленного труда (И) с величиной используемых основных фондов, что непосредственно связано с их оборачиваемостью (n), которая определяется по формуле:
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Из формулы следует, что экономия примененных ресурсов прошлого труда предпочтительнее экономии потребленных ресурсов, поскольку при таком соотношении ускоряется оборачиваемость фондов и растет производительность труда.
На уровень издержек обращения влияют и другие факторы: состояние материально-технической базы, финансовое состояние, производительность труда. Опережающие темпы роста производительности труда против темпов роста средней заработной платы работников ведут к снижению уровня расходов на оплату труда.

Выявление факторов и их количественная оценка учитывается при анализе и планировании издержек обращения. 

Глава 2. Анализ затрат на производство (обращение) продукции на предприятии Златоустовском объединении Челябинский филиал ОАО «Железнодорожная торговая компания»
2.1. Организационно-экономическая характеристика предприятия Златоустовского объединения Челябинский филиал ОАО «Железнодорожная торговая компания»
Объектом анализа выпускной квалификационной работы является Златоустовское объединение Челябинского филиала ОАО «Железнодорожная торговая компания» (далее ОАО «ЖТК»).
Открытое акционерное общество «Железнодорожная торговая компания» было создано в соответствии с договором № 317 от 15 мая 2007г., гражданским кодексом РФ, Федеральным законом «Об акционерных обществах» в Москве как дочернее предприятие ОАО «Российские железные дороги». 

Размер Уставного капитала Общества составляет 8 077 297 000 рублей. Уставный капитал Общества составляется из номинальной стоимости приобретаемых Учредителями обыкновенных именных акций в количестве 8 077 297 штук номинальной стоимостью 1 000 рублей каждая. В качестве уставного капитала ОАО «РЖД» передает ОАО «ЖТК» объекты недвижимости (693 объекта), 207 земельных участков и оборудование. Общество имеет 16 филиалов на территории Российской Федерации. Полное наименование предприятия: Златоустовское объединение Челябинского филиала Открытого акционерного общества «Железнодорожная торговая компания», сокращенное наименование – Златоустовское объединение Челябинский  филиал ОАО «ЖТК». 

Объединение в своей деятельности руководствуется Конституцией, федеральными законами, актами Президента и Правительства РФ, актами федерального органа исполнительной власти в области железнодорожного транспорта, и иными нормативно-правовыми актами Российской Федерации, международными договорами Российской Федерации, внутренними документами филиала  ОАО «ЖТК», Уставом. 
Объединение  не является юридическим лицом и осуществляет деятельность от имени  Челябинского филиала ОАО «ЖТК» на основании Положения. Ответственность по обязательствам Златоустовского объединения Челябинского филиала  несет ОАО «ЖТК».

Для ведения и организации своей деятельности Златоустовское объединение в установленном законодательством РФ порядке открывает расчетные и иные банковские счета ОАО «ЖТК».

Златоустовское объединение имеет круглую печать, содержащую его сокращенное наименование, указание на место его нахождения, а также имеет штампы и бланки со своим наименованием.
Основной целью деятельности Златоустовского объединения является получение прибыли.

Для достижения этой цели Златоустовское объединение осуществляет следующие виды деятельности:

- организация и осуществление розничной торговли;

- организация и предоставление услуг общественного питания; 

- изыскание и поставка торгово-производственным предприятиям недостающих товарных ресурсов путем заключения прямых договоров с промышленными предприятиями, индивидуальными производителями и другими поставщиками;

- организация услуг: по хранению товаров, оборудования и сырья; по аренде; транспортно-экспедиционных; рекламных; по вопросам экономической и правовой деятельности; исследованиям конъюнктуры рынка; посредническим и маркетинговым услугам.

В хозяйственном ведении Златоустовского объединения находится: 24 магазина; из них действует – 14 точек, в том числе 6 магазинов на линейных станциях, 10 – сдано в аренду. Сеть действующих точек общественного питания – 5 объектов (4 рабочих столовых, Магазин «Кулинария»). Сеть складского хозяйства состоит из трех продовольственных баз, трех овощехранилищ, одного картофелехранилища, четырех складов, одного гаража. Объединением используется 1 база и гараж, вторая база сдана в аренду, остальные помещения пустуют.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылкеПредприятием, согласно учетной политике, применяется журнально-ордерная форма учета с элементами компьютеризации. Документы, которыми оформляются хозяйственные операции с денежными средствами по счетам в банках, кассовым документам, по расчетным счетам, изменяющим финансовое состояние предприятия, подписывают начальник и ведущий бухгалтер. Для оформления финансово-хозяйственных операций, по которым не предусмотрены типовые формы первичных учетных документов, центр разрабатывает такие формы с учетом потребности. 

Бухгалтерский учет имущества, обязательств и хозяйственных операций ведется способом двойной записи в соответствии с Планом счетов бухгалтерского учета РФ. Для ведения бухгалтерского учета используется рабочий План счетов, включающий синтетические и аналитические счета и аналитические признаки, разработанной с учетом необходимых требований управления деятельности центра и обязательный к применению всеми работниками бухгалтерской службы центра.

В состав бухгалтерской отчетности входит:

- форма №1 «Бухгалтерский баланс»,
- форма № 2 «Отчет о прибылях и убытках»,
- форма №4 «Отчет о движении денежных средств»,
- форма №5 «Приложение к бухгалтерскому балансу». 
Бухгалтерский учет на предприятии осуществляется  ведущим бухгалтером.

Учетная политика Златоустовского объединения состоит из двух разделов – для целей бухгалтерского учета и для целей налогообложения. 

Учетная политика Златоустовского объединения Челябинского филиала открытого акционерного общества «Железнодорожная торговая компания» (далее – Учетная политика) разработана в соответствии с законодательством Российской Федерации о бухгалтерском учете и налоговым законодательством Российской Федерации, утверждена приказом ОАО «ЖТК» №249 от 31.12.2008г.

Учетная политика формируется главным бухгалтером и утверждается начальником.

Принятые при формировании Учетной политики способы бухгалтерского учета, существенно влияющие на оценку и принятие решений заинтересованными пользователями бухгалтерской отчетности, раскрываются Златоустовским объединением в пояснительной записке к бухгалтерской отчетности за отчетный год Положение по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» ПБУ 1/2008, утвержденного приказом Министерства финансов Российской Федерации от 6 октября 2008 года  №106н (далее – ПБУ – 1/2008).
Существенными признаются способы ведения бухгалтерского учета, без знания, о применении которых заинтересованными пользователями бухгалтерской отчетности невозможна достоверная оценка финансового положения, движения денежных средств или финансовых результатов деятельности Общества (ПБУ 1/2008).

В течение года ведущий бухгалтер Златоустовского объединения осуществляет подготовку и обоснование решений об изменении различных положений Учетной политики (ПБУ 1/2008).

Изменение Учетной политики вводиться с 1 января года, следующего за годом его утверждения, соответствующим организационно-распорядительным документом (ПБУ 1/2008).
Изменения Учетной политики на год, следующий за отчетным, объявляются в пояснительной записке в бухгалтерской отчетности организации (ПБУ 1/2008).

План счетов  является обязательным к применению работниками бухгалтерии.
Правила внутреннего трудового распорядка для рабочих и служащих аппарата управления и структурных обособленных подразделений Челябинского филиала ОАО «Железнодорожная торговая компания» разработаны на основании отраслевых правил, типовых правил внутреннего трудового распорядка для рабочих и служащих предприятий, учреждений, организаций и трудового кодекса Российской Федерации.

Они включают в себя несколько разделов:

1. Общие положения.

2. Порядок приема и увольнения работников.

3. Основные права и обязанности работников.

4. Основные права и обязанности работодателя.

5. Рабочее время и его использование.

6. Поощрения за успехи в работе.

7. Ответственность за нарушение трудовой дисциплины.

Все мероприятия по охране труда предприятие производит на основании Федерального закона об охране труда от 17.07.1999г. №181-ФЗ, трудового кодекса РФ, закона Челябинской области об охране труда от 30.08.2001 года №29-30.

При поступлении на работу каждый работник обязательно проходит вводный инструктаж по охране труда, который проводит специалист по управлению персоналом. Расписывается в журнале регистрации вводного инструктажа по охране труда.

После стажировки проводится проверка знаний по охране труда, при этом составляется протокол.

Затем проводится инструктаж непосредственно на рабочем месте работника (первичный), регистрируется в журнале инструктажа на рабочем месте.

Далее  один  раз в квартал проводится повторный инструктаж под роспись.

На предприятиях (в магазинах, столовых, складах, гараже) проводятся внеплановые и целевые инструктажи по необходимости.

В каждом предприятии ведется журнал 3-х ступенчатого контроля, в котором ежедневно расписывается работник.

Ежегодно заместителем начальника, ведущим бухгалтером, ведущим экономистом разрабатывается Смета затрат на охрану труда согласно запланированных сумм на охрану труда в бюджете затрат. 

На основании сметы разрабатывается план мероприятий по улучшению условий труда, предупреждению производственного травматизма. 

Открытое акционерное общество – общество, уставный капитал, которого разделен на определенное количество акций. Участники  АО не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества в пределах стоимости, принадлежащих им акций. Акционеры не полностью  оплатившие акции несут солидарную ответственность по обязательствам АО в пределах неоплаченной суммы. АО, участники которого могут отчуждать, принадлежащие им акции без согласия других акционеров признается Открытым акционерным обществом. Такое АО вправе проводить открытую подписку на выпускаемые им акции и их свободную продажу.

Государственная регистрация осуществляется в срок не более чем пять рабочих дней со дня представления документов в регистрирующий орган.

Государственная регистрация осуществляется по месту нахождения указанного учредителями в заявлении о государственной регистрации постоянно действующего исполнительного органа, в случае отсутствия такого исполнительного органа – по месту нахождения иного органа или лица, имеющих право действовать от имени юридического лица без доверенности. 
Датой представления документов при осуществлении государственной регистрации является день их получения регистрирующим органом.

Решение о государственной регистрации, принятое регистрирующим органом, является основанием внесения соответствующей записи в государственный реестр.

Моментом государственной регистрации, признается внесение регистрирующим органом соответствующей записи в государственный реестр.

Регистрирующий орган не позднее одного рабочего дня с момента государственной регистрации выдает заявителю документ, подтверждающий факт внесения записи в государственный реестр. Форма и содержание документа устанавливаются Правительством РФ.

Гражданский кодекс определяет обязательный состав учредительных документов, предъявляемые к ним требования, а также порядок их изменения. Учредительными документами являются учредительный договор и Устав.

Постановка ОАО «ЖТК», в том числе по месту нахождения его филиалов и других обособленных подразделений, на учет в налоговых органах осуществляется в соответствии с письмом ФНС России  от 3 августа 2006г. №09-2-03/3794, с учетом изменений внесенных в часть первую Налогового кодекса Российской Федерации федеральным законом от 27 июля 2006 г. № 137-ФЗ.

ОАО «ЖТК» в каждом муниципальном образовании определяет необходимое количество своих обособленных подразделений, через которые осуществляются взаимодействия с налоговыми органами.

Постановка ОАО «ЖТК» на учет в налоговых органах по месту нахождения недвижимого имущества и транспортных средств осуществляется после регистрации на указанное имущество прав собственности ОАО «ЖТК».

ОАО «ЖТК» осуществляет постановку на учет в исполнительных органах Фонда социального страхования Российской Федерации по месту нахождения ОАО «ЖТК», а также по месту нахождения его филиалов, имеющих отдельный баланс, расчетный (текущий) счет и начисляющих выплаты и иные вознаграждения в пользу физических лиц.

ОАО «ЖТК» и филиалы представляют налоговую отчетность и уплачивают единый социальный налог по месту своего нахождения (в том числе за подразделения, входящие в их состав, но не имеющие отдельного баланса и расчетного (текущего) счета).

 Филиалы ОАО «ЖТК», ответственные за представление налоговой отчетности и уплату налогов, в установленном порядке исполняют обязанности ОАО «ЖТК» по уплате в соответствующих долях в федеральный бюджет, бюджеты субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, в государственные внебюджетные фонды следующих налогов (включая авансовые платежи), сборов и платежей:
- налог на доходы физических лиц;

- единый социальный налог;

- страховые взносы на обязательное пенсионное страхование;

- отчисления на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

- налог на имущество организаций;

- транспортный налог;

- земельный налог;

- единый налог на вмененный доход;

- налог на прибыль в части бюджетов субъектов Российской Федерации (кроме города Москвы).
Златоустовское объединение сотрудничает с такими организациями как ОАО «РЖД» в области предоставления последним  услуг питания в столовых по месту отдыха локомотивных бригад и в производственных столовых; организации розничной торговли в магазинах на линейных станциях для железнодорожников и членов их семей; обслуживание спецмолоком, железнодорожников, занятых на работах с вредными условиями труда; организация горячего питания для работников, занятых на летне-путевых и ремонтно-восстановительных работах; предоставление услуг питания в детских оздоровительных лагерях. Златоустовскому объединению на основании заключенных договоров поставки, различные фирмы (около 50) поставляют как продовольственные, так и промышленные товары. Также различные предприятия и организации предоставляют Златоустовскому объединению коммунальные услуги, услуги связи, электроснабжения, аренды и т.д. на основании заключенных договоров на оказание услуг. Златоустовское объединение в свою очередь предоставляет сопутствующие объекты недвижимого имущества в аренду индивидуальным предпринимателям и организациям. Конкурирующие организации: ООО «Табак», ООО «Крылатко».
В данной работе будет проведен анализ хозяйственно-экономической деятельности Челябинского филиала ОАО «ЖТК». 

Основными принципами ведения обществом экономической деятельности являются: безубыточность общества; демократичность управления; ответственность за результаты экономической деятельности общества; финансовая и хозяйственная дисциплина, как во внутрихозяйственной деятельности, так и в отношениях с организациями Российской Федерации.
Основными видами деятельности является торговля розничная, общественное питание и заготовки.

Для анализа основных показателей финансово-экономической деятельности Челябинского филиала ОАО «ЖТК» данные отобразим в таблице 2. Для проведения анализа показателей финансово-экономической деятельности предприятия использовались данные бухгалтерской и статистической отчетности, которые своевременно предоставляются обществом в установленные сроки в налоговые службы и комитет статистики.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылкеВозможные мероприятия и экономическое обоснование при их применении мы рассмотрим в следующей главе.
 Глава 3. Основные направления повышения эффективности управления затратами на производство (обращение) продукции на предприятии Златоустовское объединение Челябинский филиал ОАО «Железнодорожная торговая компания»
3.1. Мероприятия по повышению эффективности управления затратами 
На современном этапе в новых экономических условиях исключительно важное значение приобретает режим экономии, эффективное использование материальных, трудовых и финансовых ресурсов. Издержки обращения являются одним из качественных показателей работы предприятия, в котором находят отражения итоги хозяйственной деятельности, проявляются достижения и недостатки в организации торговли, расходовании средств. Резервы экономии издержек обращения имеются по всем статьям, выявление и использование которых в значительной степени зависит от уровня аналитической работы. Тщательный анализ издержек обращения, выявление неиспользуемых внутрихозяйственных резервов является важной предпосылкой научного обоснования текущих затрат торгового предприятия. Поиск резервов снижения издержек обращения должен быть направлен на расходы, которые непосредственно не связаны с обслуживанием покупателей. 

Исходя из того, что издержки обращения занимают значительное место в торговой надбавке, их сокращение является весомым фактором:

· Уменьшения торговой надбавки, что способствует снижению цен на товары, повышению их конкурентоспособности, следовательно, росту оборота розничной торговли;

· Увеличения прибыли, так как при неизменном размере торговой надбавки предприятие увеличивает часть доходов, формирующих прибыль.

Несоответствие ассортимента товаров спросу населения и выпуск товаров низкого качества вызывает потери товаров, повышенные издержки обращения по их хранению, транспортировке, по содержанию торговых помещений, нерациональное использование рабочего времени. Кроме того, наличие неходовых товаров и товаров низкого качества вызывает замедление оборачиваемости, снижает эффективность использования основных и оборотных средств. Затоваривание ведет к росту процентов за пользование заемными средствами, вызывает увеличение других расходов. Улучшение торгово-оперативной, коммерческой работы будет способствовать снижению издержек обращения. 

Также направлением снижения издержек обращения и повышения эффективности осуществления торговой деятельности является развитие маркетинговой службы. Необходимость проведения маркетинговой работы, направленной на своего покупателя, для снижения уровня издержек обращения подтверждается практикой. В этой связи необходимо принимать меры по совершенствованию службы изучения спроса.

Для обеспечения конкурентоспособности необходимо систематически следить за конъюнктурой рынка, стремиться наиболее полно удовлетворять покупательский спрос с целью расширения своей доли на рынке. При этом необходимо уделять внимание оценке деятельности конкурентов. Исходя из того, что цена товара представляет собой совокупную величину затрат и прибыли, то конкурентоспособность торгового предприятия зависит от совокупности его расходов.

Снижению издержек обращения также поспособствует улучшение товародвижения и сокращение времени обращения товаров. В этих целях необходимо совершенствовать торговое обслуживание населения, наиболее полно использовать трудовые, материальные и финансовые ресурсы. На сокращение издержек обращения также может оказать улучшение транспортных связей, увеличение грузоподъемности и мощности подвижного состава, повышение уровня механизации погрузочно-разгрузочных работ на всех видах транспорта. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Заключение
Главный мотив деятельности любого предприятия в рыночных условиях – максимизация прибыли. Реальные возможности реализации этой стратегической цели во всех случаях ограничены издержками обращения и спросом на реализуемую продукцию. Поскольку издержки обращения это основной ограничитель прибыли и одновременно главный фактор, влияющий на объем предложения, то принятие решений руководством предприятия невозможно без анализа уже имеющихся издержек обращения и их величины на перспективу.

Издержками обращения называются выраженные в денежной форме затраты живого и овеществленного труда по планомерному доведению и реализации товаров потребителям. Они включают расходы на оплату труда работников торговли, транспортирование, хранение, упаковку, подсортировку и подготовку товаров к продаже, а также расходы на организацию закупки и реализации товаров, на управление торговлей, ведение учета и контроля за выполнением планов торгово-финансовой деятельности, расходы на аренду и содержание зданий, сооружений, помещений, оборудования и легкового транспорта, а также расходы на рекламу.

Задачи анализа издержек обращения состоят в том, чтобы дать общую оценку выполнения плана издержек обращения, как в целом, так и в разрезе статей, установить факторы и размеры их влияния на уровень издержек обращения и разработать мероприятия по мобилизации выявленных резервов в ходе анализа.

Анализ издержек обращения проводится по данным статистической и бухгалтерской отчетности, материалам текущего учета, первичным документам.

Оптимизация издержек обращения всегда являлось важнейшим вопросом в экономике. Решению этой задачи в частности способствует хорошо налаженный учет издержек обращения, их контроль и анализ.

Учет издержек обращения Челябинского филиала ОАО «ЖТК» организуется в соответствии с ПБУ 10/99 и Методическими рекомендациями по бухгалтерскому учету затрат, включаемых в издержки обращения. Методические рекомендации применяются в части, не противоречащей действующему законодательству, и только в части организации учета расходов в бухгалтерском учете. Налоговый учет затрат организуется исключительно в соответствии с положениями главы 25 Налогового Кодекса Российской Федерации.

На исследуемом предприятии учет ведется в журнально-ордерной форме. Издержки обращения отражаются в учете путем прямого отнесения на соответствующие статьи номенклатуры. Все расходы, являющиеся издержками обращения, накапливаются в течение месяца на счете 44 «расходы на продажу», который отражает сумму произведенных или начисленных за отчетный период расходов. Аналитический учет издержек обращения дает детальную характеристику по статьям, что необходимо для оперативного руководства и контроля, а также для осуществления мероприятий по оптимизации издержек обращения, усилению режима экономии и повышению рентабельности.

Анализ издержек обращения, проделанный в работе, позволил выявить резервы снижения издержек обращения и сделать следующие выводы:

· снижение уровня издержек обращения обеспечено за счет увеличения объема продаж в действующих ценах. Рост цен привел к снижению уровня расходов.

· за счет фактора структура оборота произошло снижение общего уровня издержек обращения.

В целом бухгалтерский учет дает информацию о состоянии издержек обращения. Однако имеются пути для повышения его эффективности:

· полная автоматизация всего учетного процесса издержек обращения;

· первостепенное значение имеет своевременно и надлежащим образом оформленная первичная документация;

· при планировании издержек обращения должны быть обеспечены единство и сопоставимость показателей издержек в плане, учете и отчетности.

К основным резервам экономии издержек обращения следует отнести:

· рост оборота розничной торговли, равномерное и ритмичное обеспечение продажи товаров в плановом периоде;

· эффективное использование материально-технической базы торговли;

· внедрение прогрессивных форм торгового обслуживания;

· повышение производительности труда;

· своевременный ввод в действие новых, дополнительных рабочих мест;

· сокращение звенности товародвижения, простоя транспорта, большую механизацию погрузочно-разгрузочных работ;

· сокращение и ликвидация потерь продукции и потерь по таре;

· ускорение оборачиваемости товаров;

· усиление контроля за расходами в разрезе отдельных статей с целью выявления затрат, не работающих на отдачу;

· повышение ответственности трудового коллектива за качество работы, за обеспечение ритмичности завоза и бесперебойной продажи товаров;

· совершенствование системы материального и морального поощрения, внедрение и дальнейшее совершенствование сдельно-премиальной системы оплаты труда;

- нормирование издержек с учетом нетоварной издержкоемкости и др.

Реализация предложений по совершенствованию учета и по мобилизации резервов снижения издержек обращения, выявленных в ходе анализа позволит усилить контроль за издержками обращения и привести их к оптимальному уровню.
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