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Введение

Актуальность темы исследования. 
Экономические преобразования в России должны обеспечивать приемлемые условия для развития малого предпринимательства. Это будет способствовать постепенному созданию значительного слоя мелких собственников, что должно являться гарантом политической стабильности и обеспечения демократических реформ. 
В реальности за последние годы отмечаются невысокие темпы развития малого бизнеса, что зачастую связано с неудовлетворительно работающей системой государственной поддержки малого предпринимательства, с отсутствием льготных режимов налогообложения для малых предприятий, с наличием административных барьеров, препятствующих созданию и эффективному функционированию малого бизнеса.

Малый бизнес имеет весьма существенные особенности. Необходимо четко определить специфику функционирования малых предприятий, которая оказывает влияние на всю их деятельность. Как правило, субъекты малого бизнеса имеют весьма ограниченный финансовый потенциал, не позволяющий им использовать труд высококвалифицированных специалистов в области бухгалтерского учета, налогообложения и иных отраслей знаний, в связи с чем предприниматель оказывается не способен разобраться в далекой от совершенства системе российского законодательства, регулирующего вопросы осуществления финансово-хозяйственной деятельности. Сложность налогового законодательства и жесткий контроль его соблюдения приводят к тому, что вся деятельность бухгалтерской службы малого предприятия направлена на обеспечение потребностей налогового учета, а одна из главных функций бухгалтерского учета - обеспечение информацией процесса управления организацией - остается не реализованной.

Постоянные, не всегда последовательные и согласованные изменения нормативно-правовой базы бухгалтерского учета, контроля и налогообложения приводят к ухудшению качества отчетной информации малого предприятия и, как следствие, к неадекватному ее восприятию заинтересованными пользователями. В связи с этим проблема совершенствования бухгалтерского учета и отчетности субъектов малого предпринимательства как никогда актуальна для российского экономического сообщества. В то же время специфика деятельности малого бизнеса такова, что требует нестандартных подходов к организации и ведению бухгалтерского учета, составлению финансовой отчетности, составу и порядку представления показателей деятельности субъекта для удовлетворения потребностей в информации различных групп пользователей. 
Обычно считается, что обязательный аудит должен проводиться в отношении крупных, значимых предприятий, таких, как банки, акционерные общества, акции которых котируются на биржах, биржи как таковые, а также предприятия со значительным объемом выручки. В результате может сложиться впечатление, что малые предприятия не должны подлежать аудиту в принципе и, следовательно, необходимость специального регламентирующего документа, касающегося особенностей их аудита, представляется спорной.

На самом деле это не так. Опыт показывает, что среди юридических лиц, подлежащих обязательному аудиту, часто попадаются предприятия с небольшой стоимостью активов и малым количеством сотрудников. Сюда можно в первую очередь отнести совместные предприятия, созданные с участием иностранного капитала. Можно привести ряд других примеров, когда небольшое по размеру и объему операций предприятие тем не менее подпадает под критерии обязательного аудита. 
Однако следует упомянуть не только об обязательном, но и о так называемом инициативном аудите. Естественно, что не запрещается малым предприятиям, как и любым другим, проводить инициативные аудиторские проверки. В реальных условиях такие проверки могут, например, осуществляться по требованию банка, у которого малое предприятие хочет получить кредит, или по инициативе собственников или руководителей, которые ставят под сомнение честность и квалификацию своего главного бухгалтера.

Объект исследования - компания ООО «Аметист-Челябинск», которая предлагает широкий выбор разнообразной корпусной мебели для дома или офиса в городе Челябинск: столы, стулья, шкафы, шкафы-купе и многое другое. 
Предмет исследования – организация учета на малом предприятии.

Цель исследования – совершенствование организации учета и контроля на конкретной организации.
Задачи исследования:

1. Раскрыть теоретические основы организации учета и контроля малого бизнеса в РФ.

2. Дать организационно-экономическую характеристику ООО «Аметист-Челябинск».
3. Оценить организацию учета и контроля на конкретном предприятии.
4. Провести аудиторскую проверку в ООО «Аметист-Челябинск».

5. Обобщить результаты проведенных исследований.

6. Разработать комплекс мер по совершенствованию организации учета и контроля в ООО «Аметист-Челябинск».

Информационная база исследования - нормативные акты, научная, учебная и периодическая литература российских авторов, таких как Андросов А.М., Викулов Е.В., материалы изданий периодической печати, такие как: «Бухгалтерский учет», «Учет и налоги», а также фактические данные ООО «Аметист-Челябинск». 
Характеристика глав работы.

Дипломная работа состоит из трех глав. 
Первая глава носит теоретический характер. В ней приведено нормативное регулирование организации учета и контроля на предприятиях малого бизнеса в РФ.
Вторая глава носит аналитический характер. В ней дается организационно-экономическая характеристика ООО «Аметист-Челябинск», где описаны виды деятельности, действующая структура управления, бухгалтерии. В данной главе проведена оценка организации учета и контроля в ООО «Аметист-Челябинск».
В третьей главе предложены рекомендации по совершенствованию организации учета и контроля в ООО «Аметист-Челябинск».
Работа выполнена на 85 страницах основного текста, содержит 2 рисунка, 14 таблиц и список библиографических источников из 53 наименований.
Глава 1. Нормативное регулирование организации учета и контроля на предприятиях малого бизнеса в РФ
1.1. Теоретические основы учета и контроля на малом предприятии
При организации и ведении бухгалтерского учета в организациях, являющихся субъектами малого предпринимательства, следует руководствоваться общими требованиями бухгалтерского и налогового законодательства, а также нормами документов системы нормативного регулирования бухгалтерского учета:

-Федерального закона "О бухгалтерском учете" от 21.11.1996 N 129-ФЗ;

-Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации, утвержденного приказом Минфина России от 29.07.1998 N 34н;

-положений по бухгалтерскому учету;

-Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций и инструкции по его применению, утвержденных приказом Минфина России от 31.10.2000 N 94н;

-Налогового кодекса РФ и др.
Руководитель малого предприятия в зависимости от объема учетной работы может:

а) создать бухгалтерскую службу как структурное подразделение, возглавляемое главным бухгалтером;

б) ввести в штат должность бухгалтера;

в) передать на договорных началах ведение бухгалтерского учета специализированной организации (централизованной бухгалтерии) или бухгалтеру-специалисту;

г) вести бухгалтерский учет лично.[37, c.58]
Совокупность учетных регистров, используемых организацией для отражения хозяйственных операций, образует форму бухгалтерского учета. 

Существующие формы бухгалтерского учета отличаются именно набором учетных регистров и системой их взаимодействия. Объединяет формы бухгалтерского учета то, что все хозяйственные операции подтверждаются первичными учетными документами и отражаются в учетных регистрах методом двойной записи на счетах бухгалтерского учета в соответствии с Планом счетов.[8, c.156]
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Принципами (допущениями) при формировании учетной политики на малых предприятиях являются следующие:

- активы и обязательства организации существуют обособленно от активов и обязательств собственников этой организации и активов и обязательств других организаций (допущение имущественной обособленности);

- организация будет продолжать свою деятельность в обозримом будущем, и у нее отсутствуют намерения и необходимость ликвидации или существенного сокращения деятельности и, следовательно, обязательства будут погашаться в установленном порядке (допущение непрерывности деятельности);

- принятая организацией учетная политика применяется последовательно от одного отчетного года к другому (допущение последовательности применения учетной политики);

- факты хозяйственной деятельности организации относятся к тому отчетному периоду, в котором они имели место независимо от фактического времени поступления или выплаты денежных средств, связанных с этими фактами (допущение временной определенности факторов хозяйственной деятельности).[16, c.102]
Учетная политика малого предприятия должна обеспечивать выполнение следующих требований:

- полноты отражения в бухгалтерском учете всех факторов хозяйственной деятельности (требование полноты);

- своевременного отражения фактов хозяйственной деятельности в бухгалтерском учете и бухгалтерской отчетности (требование своевременности);

- большей готовности к признанию в бухгалтерском учете расходов и обязательств, чем возможных доходов и активов, не допуская создания скрытых резервов (требование осмотрительности);

- отражения в бухгалтерском учете фактов хозяйственной деятельности, исходя не столько из их правовой формы, сколько из экономического содержания фактов и условий хозяйствования (требование приоритета содержания перед формой);

- тождества данных аналитического учета оборотам и остаткам по счетам синтетического учета на последний календарный день каждого месяца (требование непротиворечивости);

- рационального ведения бухгалтерского учета, исходя из условий хозяйственной деятельности и величины организации (требование рациональности).[26, c.166]
На стадии контроля сотрудникам проверяющей организации следует ознакомиться с системами бухгалтерского учета и внутреннего контроля экономического субъекта. В случае, если из-за недостатков этих систем, связанных с особенностями малых экономических субъектов, получение надлежащих доказательств, необходимых для подготовки полноценного заключения, не представляется возможным, контролирующая организации целесообразно отказаться от работы с данным экономическим субъектом. Если соответствующие обстоятельства стали ясными сотрудникам контролирующей организации уже в ходе проведения контроля, целесообразно приостановить работу с данным экономическим субъектом либо подготовить по результатам контроля заключение, отличное от безусловно положительного.

Перед началом контроля малого экономического субъекта особенно важным является согласовать в договоре или письме-обязательстве условия проведения контроля, права и обязанности контролирующей организации и экономического субъекта. 
Как и в случае контроля любых экономических субъектов, в ходе контроля малых экономических субъектов следует тщательно планировать работу, анализировать специфику деятельности данного субъекта, изучать системы бухгалтерского учета и внутреннего контроля. Сотрудникам контролирующей организации необходимо оценить, позволяют ли системы бухгалтерского учета и внутреннего контроля собрать доказательства, необходимые для подготовки мнения контролера.

На основе оценки внутрихозяйственного риска и риска средств контроля проверяющая организация определяет допустимый риск необнаружения. Для субъектов малого предпринимательства значение риска необнаружения обычно должно быть ниже, чем для средних и крупных экономических субъектов. Исходя из задачи минимизации риска необнаружения проверяющей организации рекомендуется предусмотреть необходимое увеличение объема выборок.

1.2. Синтетический и аналитический учет на малом предприятии
Отражение хозяйственных операций в системе счетов бухгалтерского учета и регистрах бухгалтерского учета, применяемых малым предприятием, осуществляется посредством двойной записи. Сущность двойной записи заключается во взаимосвязанном отражении каждой совершенной операции одновременно на двух счетах бухгалтерского учета.[20, c.118]
Например, операция по покупке материалов, взаимоувязывает показатели, отражаемые на счете учета купленных ценностей (дебет счета 10 «Материалы») и счетах учета расчетов или денежных средств, уплаченных поставщику (кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», 51 «Расчетный счет» и др.), начисление суммы по оплате труда взаимоувязывают показатели, отражаемые на счетах учета затрат на производство продукции (работ, услуг) (дебет счета 20 «Основное производство» и др.), и счетах учета расчетов по оплате труда работников предприятия (кредит счета 70 «Расчеты по оплате труда») и т.д.

Малым предприятиям с простым технологическим процессом производства продукции, выполнения работ, оказания услуг и имеющим незначительное количество хозяйственных операций (как правило не более ста в месяц) рекомендуется применение упрощенной формы бухгалтерского учета.

Для организации учета по упрощенной форме бухгалтерского учета малое предприятие на основе типового Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности предприятий составляет рабочий План счетов бухгалтерского учета хозяйственных операций, который позволит вести учет средств и их источников в регистрах бухгалтерского учета по основным счетам и тем самым обеспечивать контроль за наличием и сохранностью имущества, выполнению обязательств и достоверностью данных бухгалтерского учета.

Малые предприятия, совершающие не более тридцати хозяйственных операций в месяц, не осуществляющие производства продукции и работ, связанных с большими затратами материальных ресурсов, могут вести учет всех операций путем их регистрации только в Книге учета фактов хозяйственной деятельности.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Счет 90 "Продажи" предназначен для обобщения информации о доходах и расходах, связанных с обычными видами деятельности организации, а также для определения финансового результата по ним. На этом счете отражаются, в частности, выручка и себестоимость по:

готовой продукции и полуфабрикатам собственного производства;

работам и услугам промышленного характера;

работам и услугам непромышленного характера;

покупным изделиям (приобретенным для комплектации);

строительным, монтажным, проектно-изыскательским, геолого-разведочным, научно-исследовательским и т.п. работам;

товарам;

услугам по перевозке грузов и пассажиров;

транспортно-экспедиционным и погрузочно-разгрузочным операциям;

услугам связи;

предоставлению за плату во временное пользование (временное владение и пользование) своих активов по договору аренды (когда это является предметом деятельности организации);

предоставлению за плату прав, возникающих из патентов на изобретения, промышленные образцы и других видов интеллектуальной собственности (когда это является предметом деятельности организации);

участию в уставных капиталах других организаций (когда это является предметом деятельности организации) и т. п.

Счет 91 "Прочие доходы и расходы" предназначен для обобщения информации о прочих доходах и расходах (операционных, внереализационных) отчетного периода, кроме чрезвычайных доходов и расходов.

Счет 99 "Прибыли и убытки" предназначен для обобщения информации о формировании конечного финансового результата деятельности организации в отчетном году.

Конечный финансовый результат (чистая прибыль или чистый убыток) слагается из финансового результата от обычных видов деятельности, а также прочих доходов и расходов. По дебету счета 99 "Прибыли и убытки" отражаются убытки (потери, расходы), а по кредиту - прибыли (доходы) организации. Сопоставление дебетового и кредитового оборотов за отчетный период показывает конечный финансовый результат отчетного периода.

На счете 99 "Прибыли и убытки" в течение отчетного года отражаются:

прибыль или убыток от обычных видов деятельности - в корреспонденции со счетом 90 "Продажи";

сальдо прочих доходов и расходов за отчетный месяц - в корреспонденции со счетом 91 "Прочие доходы и расходы";

суммы начисленного условного расхода по налогу на прибыль, постоянных обязательств и платежи по перерасчетам по этому налогу из фактической прибыли, а также суммы причитающихся налоговых санкций - в корреспонденции со счетом 68 "Расчеты по налогам и сборам".

По окончании отчетного года при составлении годовой бухгалтерской отчетности счет 99 "Прибыли и убытки" закрывается. При этом заключительной записью декабря сумма чистой прибыли (убытка) отчетного года списывается со счета 99 "Прибыли и убытки" в кредит (дебет) счета 84 "Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)".

Построение аналитического учета по счету 99 "Прибыли и убытки" должно обеспечивать формирование данных, необходимых для составления отчета о прибылях и убытках.[41, c.178]
1.3. Организация контроля на малом предприятии

Перед началом аудита малого экономического субъекта особенно важным является согласовать в договоре или письме-обязательстве условия проведения аудита, права и обязанности аудиторской организации и экономического субъекта. При этом следует руководствоваться требованиями правил (стандартов) аудиторской деятельности "Права и обязанности аудиторских организаций и проверяемых экономических субъектов", "Письмо - обязательство аудиторской организации о согласии на проведение аудита" и "Порядок заключения договоров на оказание аудиторских услуг".[47, c.106]
"Цели и основные принципы, связанные с аудитом бухгалтерской отчетности", где указано, что ответственность за подготовку, составление и своевременное представление достоверной бухгалтерской отчетности несет руководство экономического субъекта, в свою очередь аудиторская организация несет ответственность за формирование и выражение профессионального мнения о достоверности бухгалтерской отчетности экономического субъекта во всех существенных отношениях.

В ходе аудита рекомендуется исходить из оценки надежности средств внутреннего контроля как "низкой", если нет явных доказательств противоположного. При этом следует руководствоваться требованиями правила (стандарта) аудиторской деятельности "Существенность и аудиторский риск". Сотрудникам аудиторской организации рекомендуется в меньшей мере полагаться на средства контроля подлежащего проверке малого экономического субъекта, а в качестве основного способа сбора аудиторских доказательств использовать аудиторские процедуры по существу.

На основе оценки внутрихозяйственного риска и риска средств контроля аудиторская организация определяет допустимый риск необнаружения. Для субъектов малого предпринимательства значение риска необнаружения обычно должно быть ниже, чем для средних и крупных экономических субъектов. Исходя из задачи минимизации риска необнаружения аудиторской организации рекомендуется предусмотреть необходимое увеличение объема аудиторских выборок.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Как правило, малые предприятия не производят переоценку основных средств и не формируют резервы, источником которых являются либо финансовые результаты, либо чистая (реинвестированная) прибыль. В любом случае происходит лишь перераспределение элементов, формирующих собственный капитал, и некоторые отклонения в величинах данных показателей не создадут каких-либо проблем для аудитора при проверке правильности аналитических расчетов и подготовке последующих выводов, на которых будут строиться принципалами (учредителями) управленческие решения.

Информация о наличии хозяйственных средств и источниках их формирования позволяет и малым предприятиям, и индивидуальным предпринимателям:

- оценивать состояние своего бизнеса (в определенный момент времени) и его динамику (если абсолютные показатели суммы представить за ряд лет);

- описывать имущественное и финансовое положение (экономический потенциал) и на их основе определять потенциал конкурентоспособности;

- осуществлять сравнительную (в том числе и рейтинговую) оценку в отраслевом сегменте региональной экономики и экономической системы «малое предпринимательство региона»;

- рассчитывать на возможность привлечения государственных средств, инвестируемых в ходе реализации программ социально-экономического развития регионов;

- привлекать кредитные ресурсы на условиях объективной оценки кредитоспособности;

- расширять масштабы своего бизнеса на основе диверсификации и различных вариантов комбинирования (в том числе посредством совместной деятельности без образования юридического лица).

Практика аудита малых предприятий, применяющих УСН и не ведущих бухгалтерского учета, приводит к выводу, что порой акционеры годами пребывают в глубоком заблуждении по поводу реальной картины финансового положения своего предприятия и не представляют, как можно добиться его прозрачности. При этом проблема видится акционерам не в организации полноценного бухгалтерского учета, а в неправильности организации служб учета, в уязвимости документарного обслуживания бизнес-процессов и в отсутствии надлежаще оформленных документарных единиц. Акционеры в таком случае обращаются в аудиторские организации не для проведения инициативного аудита, а для оценки текущего состояния документарного обеспечения компании и выработки рекомендаций по его улучшению. По их мнению, финансовое положение компании станет прозрачно, если будут определены основные этапы по документированию управленческой отчетности и по организации работы с документами, разработаны служебные инструкции по документарному обеспечению для соответствующих служб компании и положение по организации документооборота в компании в целом. Между тем практика показывает, что работа в этой области чаще всего не приводит к существенному результату и представляется всего лишь временной мерой, не способной остановить общей тенденции.

Глава 2. Оценка организации учета и контроля в ООО «Аметист-Челябинск»
2.1. Технико-экономическая характеристика ООО «Аметист-Челябинск»

Компания ООО «Аметист-Челябинск» предлагает широкий выбор разнообразной корпусной мебели для дома или офиса в городе Челябинск: столы, стулья, шкафы, шкафы-купе и многое другое. 
Мебельная компания ООО «Аметист-Челябинск» известна в Челябинске и за его пределами. Продукцию компании по достоинству оценили покупатели более Челябинска и Челябинской области. За годы успешной работы предприятие завоевало лидирующие позиции в производстве качественной корпусной мебели.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Главный бухгалтер несет ответственность за формирование учетной политики, ведение бухгалтерского учета, своевременное представление полной и достоверной бухгалтерской отчетности. Требования главного бухгалтера по документальному оформлению операций и представления в бухгалтерию необходимых документов и сведений обязательны для каждого работника организации. 
Главный бухгалтер подписывает документы, связанные с приемом и выдачей денежных средств, товарно-материальных ценностей, кредитные, расчетные и денежные обязательства. Без подписи главного бухгалтера денежные и расчетные документы, финансовые и кредитные обязательства считаются недействительными и не принимаются к исполнению. Бухгалтерия организации обеспечивает обработку документов, рациональное ведение записей в учетных регистрах, составление отчетности. Должностными инструкциями бухгалтерам определены функции каждого специалиста бухгалтерии. 
Главный бухгалтер подчиняется руководителю организации и несет ответственность за формирование учетной политики, ведение бухгалтерского учета, своевременное представление полной и достоверной бухгалтерской отчетности пользователям. 

Требования главного бухгалтера по документальному оформлению хозяйственных операций и представлению в бухгалтерскую службу документов и сведений обязательны для всех работников организации. Первичные и сводные учетные документы составляются на бумажных и машинных носителях информации. Перечень лиц, имеющих право подписи первичных учетных документов, утвержден руководителем организации по согласованию с главным бухгалтером.

Бухгалтерия организации обеспечивает обработку документов, рациональное ведение записей в учетных регистрах, составление отчетности.

В ООО «Аметист-Челябинск» разработаны должностные инструкции для главного бухгалтера, заместителя главного бухгалтера, а также для других отделов бухгалтерии. Обязанности распределены достаточно рационально, и каждый бухгалтер четко их выполняет.

Правильность состояния бухгалтерского учета и отчетности в ООО «Аметист-Челябинск» ведется бухгалтерской службой, которая решает следующие вопросы:

разработку и утверждение Положения о бухгалтерской службе организации;

разработку и утверждение должностных обязанностей работников бухгалтерии;

обеспеченность нормативными документами, учетными регистрами, бланками первичных бухгалтерских документов и отчетов бухгалтерской службы;

своевременное предоставление бухгалтерии всех необходимых для бухгалтерского учета и контроля документов и сведений;

ведение всех предусмотренных инструкциями Минфина России учетных регистров, правильное, своевременное и аккуратное их ведение, проверка соответствия остатков на начало года в учетных регистрах данным за предыдущий год, выведение итогов оборотов за месяц, а также остатков по соответствующим субсчетам;

соблюдение установленного порядка исправления ошибок в первичных документах, поступающих в бухгалтерию учреждения;

проведение инвентаризации и составление инвентаризационных описей (сличительных ведомостей) и протокола инвентаризации, отражение результатов инвентаризации в бухгалтерском учете;

соблюдение правил хранения в бухгалтерии первичных документов, учетных регистров и других бухгалтерских документов текущего и прошлого лет до передачи их в архив.

2.2. Оценка организации учета и контроля на ООО «Аметист-Челябинск»
Учёт основных средств 
В ООО «Аметист-Челябинск» первичные документы по учёту основных средств составляются и оформляются в соответствии с Постановление Госкомстата РФ от 21 января 2003 г. № 7 «Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету основных средств».
При приемке одного объекта (кроме зданий, сооружений) оформляют акт о приеме–передаче объекта основных средств (форма № ОС–1), а при поступлении группы предметов – акт о приеме–передаче групп объектов основных средств (форма № ОС–1б). Для учета зданий или сооружений предусмотрен специальный акт (форма № ОС–1а).

Выбытие пришедшего в негодность объекта основных средств (кроме автотранспорта) в бухгалтерии ООО «Аметист-Челябинск» оформляют актом о списании (форма № ОС–4). Если из строя вышло сразу несколько предметов, то составляют общий акт о списании (форма № ОС–4б). При ликвидации автотранспорта заполняют специальный акт (форма № ОС–4а).

Приемка основных средств, поступивших после ремонта (реконструкции, модернизации), оформляется специальным актом (форма № ОС–3).
Синтетический учёт наличия и движения объектов основных средств, принадлежащих ООО «Аметист-Челябинск» на правах собственности, осуществляется на отдельном счете 01 «Основные средства».
Счёт 01 «Основные средства» предназначен для получения информации о наличии и движении основных средств организации,  находящихся в эксплуатации, запасе, на консервации, в аренде, доверительном управлении. Счёт 01 «Основные средства» активный, инвентарный; сальдо дебетовое отражает сумму первоначальной стоимости действующих или находящихся в запасе и на консервации собственных основных средств организации; оборот по дебету – поступление, оборот по кредиту – выбытие объектов по разным причинам, по первоначальной (восстановительной) стоимости. 

ООО «Аметист-Челябинск» приобрело по договору купли-продажи здание склада. Согласно договору, стоимость склада - 1 180 000 руб. (в том числе НДС - 180 000 руб.). За госрегистрацию здания было заплачено 2000 руб.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Глава 3. Рекомендации по улучшению организации учета и контроля на ООО «Аметист-Челябинск»
3.1. Обобщение результатов проведенных исследований деятельности ООО «Аметист-Челябинск»
Компания ООО «Аметист-Челябинск» предлагает широкий выбор разнообразной корпусной мебели для дома или офиса в городе Челябинск: столы, стулья, шкафы, шкафы-купе и многое другое. 
Мебельная компания ООО «Аметист-Челябинск» известна в Челябинске и за его пределами. Продукцию компании по достоинству оценили покупатели более Челябинска и Челябинской области. За годы успешной работы предприятие завоевало лидирующие позиции в производстве качественной корпусной мебели.
Сегодня компания ООО «Аметист-Челябинск» продолжает развиваться: обновляется ассортиментный ряд, закупаются высокотехнологичное оборудование и современные материалы, осваиваются новые технологии, большое внимание уделяется совершенствованию качества обслуживания.

Спектр товаров и услуг, предлагаемых ООО «Аметист-Челябинск».

Товары:

Шкаф-купе
Шкаф-гармошка
Кухонная мебель
Корпусная мебель офисная
Двери алюминиевые
Решетки радиаторов отопления
Потолки стеклянные
Крыши стеклянные
Двери стеклянные
Перегородки стеклянные офисные
Двери-купе межкомнатные
Окна пластиковые
Лестничные ограждения
Перегородки алюминиевые
Двери автоматические
Витражи алюминиевые
Балконы раздвижные типа "купе"
Окна алюминиевые
Услуги
Остекление балконов
Остекление лифтовых шахт

Ведение бухгалтерского учета в ООО «Аметист-Челябинск» осуществляет бухгалтерия, возглавляемая главным бухгалтером. Обязанности между бухгалтерами распределены по функциональному признаку. Бухгалтерский учет на предприятии ООО «Аметист-Челябинск» осуществляется бухгалтерией в строгом соответствии с действующим законодательством.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Заключение

Актуальностью выбранной темы является то, что малый бизнес имеет весьма существенные особенности. Необходимо четко определить специфику функционирования малых предприятий, которая оказывает влияние на всю их деятельность. Как правило, субъекты малого бизнеса имеют весьма ограниченный финансовый потенциал, не позволяющий им использовать труд высококвалифицированных специалистов в области бухгалтерского учета, налогообложения и иных отраслей знаний, в связи с чем предприниматель оказывается не способен разобраться в далекой от совершенства системе российского законодательства, регулирующего вопросы осуществления финансово-хозяйственной деятельности. Сложность налогового законодательства и жесткий контроль его соблюдения приводят к тому, что вся деятельность бухгалтерской службы малого предприятия направлена на обеспечение потребностей налогового учета, а одна из главных функций бухгалтерского учета - обеспечение информацией процесса управления организацией - остается не реализованной.

В практической части работы была дана оценка организации бухгалтерского и контроля ООО «Аметист-Челябинск». 
Ведение бухгалтерского учета в ООО «Аметист-Челябинск» осуществляет бухгалтерия, возглавляемая главным бухгалтером. Обязанности между бухгалтерами распределены по функциональному признаку. Бухгалтерский учет на предприятии ООО «Аметист-Челябинск» осуществляется бухгалтерией в строгом соответствии с действующим законодательством.

При приемке одного объекта (кроме зданий, сооружений) оформляют акт о приеме–передаче объекта основных средств (форма № ОС–1), а при поступлении группы предметов – акт о приеме–передаче групп объектов основных средств (форма № ОС–1б). Для учета зданий или сооружений предусмотрен специальный акт (форма № ОС–1а).

Выбытие пришедшего в негодность объекта основных средств (кроме автотранспорта) в бухгалтерии ООО «Аметист-Челябинск» оформляют актом о списании (форма № ОС–4). Если из строя вышло сразу несколько предметов, то составляют общий акт о списании (форма № ОС–4б). При ликвидации автотранспорта заполняют специальный акт (форма № ОС–4а).

Приемка основных средств, поступивших после ремонта (реконструкции, модернизации), оформляется специальным актом (форма № ОС–3).
Синтетический учёт наличия и движения объектов основных средств, принадлежащих ООО «Аметист-Челябинск» на правах собственности, осуществляется на отдельном счете 01 «Основные средства».
Счёт 01 «Основные средства» предназначен для получения информации о наличии и движении основных средств организации,  находящихся в эксплуатации, запасе, на консервации, в аренде, доверительном управлении. Счёт 01 «Основные средства» активный, инвентарный; сальдо дебетовое отражает сумму первоначальной стоимости действующих или находящихся в запасе и на консервации собственных основных средств организации; оборот по дебету – поступление, оборот по кредиту – выбытие объектов по разным причинам, по первоначальной (восстановительной) стоимости. 

Синтетический учет расчетов с персоналом (состоящим и не состоящим в списочном составе организации) по оплате труда (по всем видам заработной платы, премиям, пособиям, пенсиям работающим пенсионерам и другим выплатам), а также по выплате доходов по акциям и другим ценным бумагам данной организации осуществляется на счете 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда».

Для работы с наличными деньгами ООО «Аметист-Челябинск» имеет кассу. Ответственность за сохранность ценностей, находящихся в кассе организации, несет кассир. С кассиром заключен договор о полной индивидуальной материальной ответственности. 

На предприятии ООО «Аметист-Челябинск» бухгалтерский учет осуществляется по плану счетов бухгалтерского учета финансово – хозяйственной деятельности, утвержденным Приказом Минфина РФ от 31.10. 2000 № 94н. Синтетический учет денежных средств в кассе осуществляется на активном балансовом счете 50 «Касса». Счет 50 "Касса" предназначен для обобщения информации о наличии и движении денежных средств в кассах организации.

Система внутреннего контроля ООО «Аметист-Челябинск» включает в себя:
1. Контрольную среду.
2. Систему бухгалтерского учёта;
3. Отдельные средства контроля.
При проверке своевременности оприходования поступивших основных средств и правильности отражения этих операций в бухгалтерском учёте были сопоставлены даты, указанные в первичных документах с датами отражения этих операций в журнале–ордере. 
Затем тщательной проверке полежало установление реальности статьи баланса «Основные средства», для чего были сверены данные инвентаризационных описей с данными Главной книги по счёту 01 «Основные средства» и статьи Бухгалтерского баланса. 
Тщательно проверялась полнота оприходования материальных ценностей, поступивших от разборки списываемых основных средств. Для этого были сопоставлены данные расчёта результатов ликвидации основных средств с накладными на оприходование запасных частей и лома. 
При проверке соответствия оборотов по счёту 01, отражённых в Главной книге и балансе был составлен рабочий документ №4 «Проверка соответствия оборотов по счёту 01, отражённых в Главной книге и балансе» Отклонений не выявлено.
При проверке соответствия оборотов по счёту 02, отражённых в Главной книге и балансе был составлен рабочий документ №5 «Проверка соответствия оборотов по счёту 02, отражённых в Главной книге и балансе» Отклонений не выявлено.
Таким образом, в ходе аудита товаров ООО «Аметист-Челябинск» было выявлено следующее. В ходе фиксации хозяйственных операций ООО «Аметист-Челябинск» выполняются следующие требования:
- операции в учете правильно отражают временной период их осуществления;
- операции в учете зафиксированы в правильных суммах;
- операции правильно и в соответствии с действующими нормативными положениями и учетной политикой отражены на счетах бухгалтерского учета;
- зафиксированы детали операций, имеющие существенное значение для учета и отчетности
- не регулярно проводится сверка данных по движению товаров в бухгалтерии и на складах ООО «Аметист-Челябинск».

- не проводится инвентаризация при смене материально отвественного лица.

Выявленные в ходе аудиторской проверки отклонения отражаются в рабочем документе аудитора. Все нарушения, выявленные в ходе проверки учёта движения материалов на ООО «Аметист-Челябинск»:

- в обязательных случаях не проводилась инвентаризация материально-производственных запасов;

- отсутствуют приказы (распоряжения) о назначении лиц, ответственных за сохранность товаров. 
- отсутствуют договора о материальной ответственности с лицами, ответственными за сохранность товаров;

- отсутствие первичных приходно-расходных документов

На основании проведённого исследования система бухгалтерского учета ООО «Аметист-Челябинск» может считаться эффективной, а вот организация внутрихозяйственного контроля на ООО «Аметист-Челябинск» оставляет желать лучшего, контроль на предприятии организован формально, не все специалисты относятся добросовестно к выполнению своих обязанностей. 

Для повышения эффективности контроля рекомендуется главному бухгалтеру использовать регистры.
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