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Введение
Конституция Российской Федерации провозгласила местное самоуправление как одну из основ конституционного строя, призванную выполнять задачу укрепления российского государства.

В Европейской Хартии о местном самоуправлении «под местным самоуправлением понимается право и оформляется способность местных органов власти регулировать и управлять в рамках закона и под собственную ответственность важной частью публичных дел в интересах всего населения» [     ] 
.

В части 2 ст. 1 Федерального закона Российской Федерации «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» [     ] местное самоуправление определяется как форма осуществления народом своей власти, обеспечивающая в пределах, установленных Конституцией Российской Федерации, Федеральными законами, а в случаях, установленных Федеральными законами, законами субъектов Российской Федерации, самостоятельное и под свою ответственность решение населением непосредственно и (или) через органы местного самоуправления вопросов местного значения исходя из интересов населения с учетом исторических и иных местных традиций
.

Система местного самоуправления способствует формированию самосознания, делает местную власть полностью ответственной перед населением, является условием обеспечения социального мира. В следствии этого становление и развитие местного самоуправления в Российской Федерации стало первостепенной задачей.

Основными направлениями государственной политики в области местного самоуправления являются:

- во-первых, завершение формирования правовой базы, обеспечивающей становление местного самоуправления;

- во-вторых, создание условий, необходимых для формирования финансово-экономической основы местного самоуправления;

- в-третьих, осуществление мер государственной поддержки местного самоуправления
.

С принятием Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», законов субъектов Федерации по вопросам местного самоуправления, проведением муниципальных выборов в основном завершен первый этап реформы местного самоуправления.

Вместе с тем решение наиболее важных задач, необходимых для нормальных условий жизнедеятельности каждого человека в отдельности и населения муниципальных образований в целом, не может быть реализовано без разрешения всех правовых и организационных проблем органов местного самоуправления
.
Непосредственно в Конституции РФ выделены лишь отдельные вопросы местного значения, поэтому вопросы общественной безопасности можно отнести к числу наиболее важных вопросов местного значения.

Процессы в отечественной экономике, обострение межнациональных отношений, социальная поляризация российского общества отрицательно влияют на положение населения, что нередко сопровождается возникновением обстоятельств, создающих угрозу для жизни людей. Поэтому все более актуальным и острым становится решение вопросов общественной безопасности.

Отмечается рост тяжких преступлений: убийств, в том числе заказного характера, разбойных нападений, грабежей, преступлений экономической направленности, связанных с незаконным оборотом наркотиков и оружия. Преступные сообщества и организации активно стремятся взять под контроль наиболее доходные отрасли экономики, внедрить своих представителей в различные органы власти и управления, развивают международные связи.

В современных экономических условиях усилия органов внутренних дел направляются в первую очередь на борьбу с «громкими» преступлениями. В результате остаются без должного внимания такие направления деятельности как предупреждение и пресечение преступлений общественного характера и нарушений общественного порядка, которые в своей массе значительно больше влияют на формирование состояния защищенности граждан и правопорядка в обществе. 
В этой связи возникает настоятельная необходимость совершенствования системы органов внутренних дел, в частности, милиции, на которую возложена задача охраны общественного порядка. Решение этой проблемы непосредственно связано с развитием системы самоуправления и децентрализации управления органами внутренних дел, в том числе и милиции общественной безопасности как их составной части.
«Любые действия по модернизации столь сложного и ответственного ведомства как МВД, - президент Российской Федерации В.В. Путин, - должны быть выверены многократно и работать только на повышение его эффективности…, никаких революций здесь не будет. Если что-то и будет делаться, то только с участием самого ведомства и в очень мягком режиме…общество ждет качественного улучшения ситуации с преступностью, и я надеюсь, что вы это хорошо понимаете, осознаете всю степень ответственности перед страной за тот участок работы, который лежит на наших плечах»
.

Огромные резервы в решении названных проблем содержит в себе местное самоуправление. Реализация функции по обеспечению общественной безопасности, порядка, защите прав и законных интересов граждан, борьбе с преступностью, предупреждение и пресечение правонарушений на территории возложена согласно Конституции Российской Федерации на федеральные органы и органы местного самоуправления.

Перед органами местного самоуправления и органами внутренних дел, в частности милицией общественной безопасности, поставлена задача обеспечения реальной охраны общественного порядка и личной безопасности граждан. В этой связи возникает потребность в осмыслении и решении ряда концептуальных проблем по организации данной деятельности органов местного самоуправления и милиции общественной безопасности, необходимости дополнения и усовершенствования действующего законодательства по охране общественного порядка и безопасности граждан.

Таким образом, вышеизложенные факты определили актуальность выбранной темы, охватывающей комплекс правовых, организационных и иных проблем, разработку предложений по совершенствованию нормативной правовой базы и практической деятельности органов местного самоуправления и милиции общественной безопасности, ее значимость и актуальность.

Цель исследования заключается в выявлении особенностей муниципального управлении общественной безопасностью настоящее время, определении тенденций влияния местного самоуправления на общественную безопасность, оценке практической деятельности органов внутренних дел и органов местного самоуправления города Челябинска и выработке рекомендаций по ее совершенствованию.

Из цели исследования вытекают следующие задачи:
- раскрыть правовые и организационные основы деятельности органов местного самоуправления по управлению милицией общественной безопасности;

- исследовать организационно-правовые вопросы охраны общественного порядка и безопасности граждан;

- обобщить опыт деятельности органов местного самоуправления по управлению милицией общественной безопасности;

- провести анализ основных направлений деятельности органов местного самоуправления по управлению милицией общественной безопасности;

- выявить проблемы препятствующие развитию деятельности органов местного самоуправления по управлению милицией общественной безопасности;

- внести предложения по совершенствованию деятельности органов местного самоуправления по управлению милицией общественной безопасности в городе Челябинске.

Объект исследования - Управление по работе с правоохранительными органами и военнослужащими Администрации города Челябинска.

Предмет исследования - деятельность органов местного самоуправления по управлению милицией общественной безопасности.

В работе применялись различные способы и приёмы исследования: статистическое наблюдение, анализ и синтез, индукция и дедукция, системный подход и др. Методика исследования основывалась на сборе, характеристике и обработке данных, объяснении полученных результатов, обосновании выводов. 
В качестве информационной базы исследования были использованы: Конституция России, федеральное законодательство, указы Президента Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации, Устав города Челябинска, документы о деятельности законодательных и исполнительных органов местного самоуправления.
Практическая значимость исследования определяется разработкой на его основе рекомендаций и положений концептуального плана.
Глава 1. Теоретико-правовые основы муниципального управления общественной безопасностью.

1.1 Правовой статус органов местного самоуправления.

Местное самоуправление в России в той или иной мере существует относительно давно — более четырехсот лет. Прослеживая историю государства российского по данному вопросу, можно сказать, что государство сознательно шло на возрождение самоуправления в периоды кризиса государственной власти, принуждаемое неизбежной необходимостью проведения реформ. Однако после демократических реформ, как правило, наступала полоса политической реакции, связанной с централизацией власти.

Уникальность России заключается в том, что Центр никогда добровольно не хотел с кем-либо делиться властью. Местное самоуправление допускалось лишь по таким вопросам, решение которых не приносило ни экономическую, ни политическую выгоду Центру. Создание самостоятельных структур на местах происходило, по сути, путем наделения их частью полномочий, принадлежавших до того вышестоящим органам государственного управления. Опыт, накопленный Россией в пореформенный период конца XIX века — начала ХХ века, позволяет с уверенностью утверждать, что сформировавшаяся тогда система городского и сельского самоуправления во многом способствовала динамичному развитию российской экономики и созданию передовой по тем временам социальной инфраструктуры.

Анализ практики взаимоотношений местных Советов и глав местных администраций, сложившейся на основе Закона Российской Федерации о местном самоуправлении в Российской Федерации (1991г.), свидетельствует, что в Законе была предпринята попытка установить своеобразную «систему сдержек и противовесов» в местном самоуправлении. Однако надо помнить, что никакая управленческая схема не исключает конфликтных ситуаций. 

Таким образом, можно заключить, что Закон Российской Федерации о местном самоуправлении от 6 июля 1991 г. предполагал формирование местного самоуправления на основе сложившейся структуры местной советской власти, сохраняя при этом главенствующую роль местного Совета в системе местного самоуправления, двойное подчинение местных органов управления, право вышестоящих Советов отменять противоречащие законодательству решения местных Советов.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

Подводя итог сказанному, следует отметить, что сегодня речь идет не просто о констатации местного самоуправления как самоуправленческой первичной организации. Речь сегодня идет о том, чтобы ту реформу, которая сейчас проводится по вертикали управления, дополнить реформой местного самоуправления, реформой, полнокровной по программе принятой на уровне Президента РФ, которая бы вывела местное самоуправление на уровень политической, властной, хозяйственной самодеятельности населения.
Рассмотренное правовое положение местного самоуправления и проводимая муниципальная реформа должны привести к наделению органов местного самоуправления всеобъемлющими полномочиями по самостоятельному обеспечению охраны общественного порядка и безопасности граждан на основе управления милицией общественной безопасности.

1.2 Понятие и содержание общественной безопасности

Термины «общественный порядок», «личная безопасность граждан», «общественная безопасность» имеют широкое распространение, они часто употребляются как в международно-правовых документах, национальном законодательстве различных стран, так и в социально-экономической и юридической литературе
. Это предполагает необходимость теоретического определения понятий общественного порядка, личной безопасности граждан, раскрытия содержания их обеспечения и охраны. В литературных источниках по вопросам государства и права понятие общественного порядка принято рассматривать в двух значениях, имеющих широкое и узкое толкование этого понятия.
Исходя из положений общей теории права, под общественным порядком в широком смысле понимается вся система общественных отношений, существующих в данном обществе.
Общественный порядок коренится в самом характере производства, обуславливается, в конечном счете, системой производственных отношений, являясь в тоже время формой упрочения и охраны способа производства, необходимым условием его поступательного развития.
Содержание общественного порядка в широком смысле включает в себя всю систему общественных отношений, складывающихся вследствие соблюдения и реализации, действующих в обществе во всех сферах жизни социальных норм (норм права, иных социальных норм неюридического характера), принципов, идей, заключающих общественно необходимое и наиболее важное для данного экономического и политического строя поведение людей, государственных организаций и общественных объединений. В таком значении общественный порядок является объектом охранительного воздействия всех социальных институтов государства.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

В юридической литературе понятие общественной безопасности рассматривается как система общественных отношений, складывающихся в соответствии с правовыми и техническими нормами при использовании объектов и предметов, представляющих повышенную опасность для общества, или при наступлении особых условий в связи со стихийными бедствиями либо другими чрезвычайными обстоятельствами
.
Анализ сложившейся реальности в сфере обеспечения общественного порядка и безопасности, а также изменение обновляющего законодательства по защите конституционных прав граждан позволили внести некоторые уточнения в теоретическое определение понятия общественного порядка, рассматриваемого в узком смысле.

Общественный порядок определяется как система волевых общественных отношений, складывающихся и развивающихся главным образом в общественных местах на основе соблюдения норм права и иных социальных норм, направленных на обеспечение личной безопасности граждан, общественной безопасности, на создание благоприятных условий для нормального функционирования предприятий, учреждений, организаций и общественных объединений, для труда и отдыха граждан, уважения их чести, человеческого достоинства и общественной нравственности.
В отличие от ранее приводившихся в учебной литературе определений понятия общественного порядка данное определение дополнено упоминанием об обеспечении личной безопасности граждан и общественной безопасности как цели общественного порядка
.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

Угроза общественной безопасности и личной безопасности граждан может возникать при нарушениях установленного порядка проведения массовых мероприятий, неподготовленности мест для их проведения, несвоевременности принятия мер к упорядочению движения больших групп людей и т.п. Так, тяжкие последствия имели место при неподготовленности спортивных сооружений, в результате чего пострадали зрители.
Признаки угрозы общественной безопасности и личной безопасности граждан неизбежно возникают при стихийных бедствиях и других чрезвычайных обстоятельствах.
В условиях стихийных бедствий, экологических катастроф, эпидемий, эпизоотий, пожаров, массовых нарушений общественного порядка осуществляются предусмотренные законом меры, связанные со спасением и охраной жизни людей, защитой их здоровья и прав, сохранением материальных ценностей, поддержанием порядка, обеспечением деятельности предприятий, учреждений, организаций. Сам перечень предусмотренных законом неотложных мер по обеспечению общественной безопасности в особых условиях указывает на то, что они, прежде всего, направлены на защиту личной безопасности граждан. Эти меры одновременно направлены и на восстановление должного общественного порядка, спокойствия населения, на создание нормальных условия для функционирования государственных и общественных организаций.
Вопросы укрепления общественного порядка и безопасности являются предметом постоянной заботы государства, общества. Государство, органы местного самоуправления придают большое значение воспитанию высокой гражданственности личности, уважение к законам и правилам морали, непримиримости к нарушениям законности, готовности активно участвовать в охране общественного порядка. Первостепенное значение органы государства и местного самоуправления придают устранению причин и условий, способствующих нарушению общественного порядка, проявлениям пьянства, хулиганства и других противоправных антиобщественных действий.
Особое внимание уделяется правовой защите личности, упрочению гарантий осуществления политических, экономических, социальных прав и свобод граждан. Одновременно повышается ответственность каждого гражданина перед своим трудовым коллективом, государством и обществом в целом. Последовательно осуществляются меры законодательного, организационного и воспитательного характера, направленные на упрочение правовой основы государственной и общественной жизни, дисциплины, на усиление борьбы с правонарушениями.
Систему мер по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности составляют правовое регулирование отношений в указанных сферах, т.е. принятие компетентными органами законодательных и иных нормативных актов, регулирующих поведение людей в этих сферах жизнедеятельности; реализация, т.е. претворение в жизнь государственными органами и местным самоуправлением правил этих актов.

Конституция Российской Федерации 1993 г. наряду с другими положениями закрепила примат общепризнанных норм международного права, относящихся к правам и свободам человека, над внутригосударственным правом, в том числе и нормами административного права, регулирующими поведение граждан в сфере охраны общественного порядка и безопасности.

Появившийся в свет Указ Президента РФ от 17.09.1998 г. №1115 «О проведении в ряде муниципальных образований эксперимента по реализации охраны общественного порядка органами местного самоуправления» показал результаты его реализации говорящие сами за себя.

«Проведенный в ряде муниципальных образований эксперимент по организации охраны общественного порядка органами местного самоуправления показал, что в настоящее время в стране еще не сложились должные социально-политические, социально-экономические и организационные условия для создания муниципальных органов правопорядка. Отсутствует политическая и экономическая стабильность, финансовая самостоятельность местного самоуправления. Нет достаточного уровня профессионализма кадров муниципальных служащих»
.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

В современных условиях коренных социально-экономических преобразований в стране, демократизации общества, проведения в жизнь принципов социальной справедливости повышается потребность в обеспечении надежного общественного порядка, личной безопасности граждан, сохранения всех видов собственности и общественной безопасности. Важное место в решении этих задач принадлежит органам местного самоуправления, которые функционируют на определенной территории и являются конституционным органом массового правоохранительного обслуживания населения и юридических лиц.

1.3 Правовой статус милиции общественной безопасности

Федеральным отраслевым специализированным органом исполнительной власти в государственной системе обеспечения общественного порядка и безопасности является Министерство внутренних дел Российской Федерации. В соответствии с Положением о МВД России
 оно осуществляет, в пределах своих полномочий, государственное управление в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина, охраны правопорядка, обеспечения общественной безопасности и непосредственно реализует основные направления деятельности органов внутренних дел и внутренних войск (п. 1). Составной частью системы Министерства внутренних дел Российской Федерации является милиция, призванная защищать жизнь, здоровье, права и свободы граждан, собственность, интересы общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств и наделенная правом применения мер принуждения (ст. 1 Закона «О милиции»)
.

Милиция Российской Федерации состоит из криминальной милиции и милиции общественной безопасности, которая в системе органов МВД России представляет собой исполнительное звено в организации и непосредственном практическом обеспечении общественного порядка и общественной безопасности.
Входя в государственную систему обеспечения общественного порядка и безопасности, милиция общественной безопасности в зависимости от объема и специфики выполняемых задач строится и функционирует на трех уровнях управления: федеральном, региональном (уровень субъекта Федерации) и местном. Характер правоохранительного воздействия подразделений милиции общественной безопасности на сферу общественного порядка зависит от содержания выполняемых ими задач и места в системе органов внутренних дел. Чем выше в этой системе положение подразделений милиции общественной безопасности, тем больший объем функций организационного, правового, кадрового, материально-технического обеспечения они выполняют.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

− привод в учреждения здравоохранения по их представлениям, санкционированным прокурором, лиц, страдающих хроническим алкоголизмом, наркоманией, венерическими заболеваниями или зараженных вирусом иммунодефицита человека, уклоняющихся от явки по вызову.
По охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности:
− обеспечение общественного порядка на улицах, площадях, в парках, на транспортных магистралях, вокзалах, в аэропортах и других общественных местах;
− принятие предусмотренных законом мер, связанных с проведением собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций, организацией спортивных, зрелищных и других массовых общественных мероприятий;
− в случае стихийных бедствий, экологических катастроф, эпидемий, эпизоотии, пожаров, массовых нарушений общественного порядка спасение людей, защита их здоровья и прав, сохранение материальных ценностей, поддержание порядка, обеспечение деятельности предприятий, учреждений, организаций;
− участие в соответствии с законом в обеспечении режима чрезвычайного или военного положения при их введении на территории России или в отдельных местностях;

− выдача в соответствии с законодательством разрешений на приобретение, хранение, ношение и перевозку огнестрельного оружия, боеприпасов к нему, взрывчатых материалов, а также на открытие и функционирование указанных предметов и объектов;
− регулирование дорожного движения, контроль соблюдения установленных правил, нормативов и стандартов, действующих в сфере безопасности дорожного движения;
− регистрация и учет автомототранспортных средств, а также выдача удостоверений на право управления автомототранспортными средствами.
По защите собственности от противоправных посягательств:
− охрана на основе договоров с собственниками принадлежащего им имущества, инспектирование подразделений охраны предприятий, учреждений и организаций;
− обеспечение сохранности бесхозного имущества и кладов до передачи их в ведение соответствующих государственных органов и должностных лиц;
− обеспечение сохранности найденных и сданных в милицию документов, вещей, ценностей и другого имущества, меры по их возврату законным владельцам либо по реализации в установленном порядке;
− осуществление в соответствии с законодательством мероприятий по обнаружению, предупреждению и пресечению правонарушений, посягающих на все виды собственности, возбуждение уголовных дел о преступлениях в сфере экономики, проведение по ним дознания;
− проведение мероприятий по обнаружению и изъятию похищенного имущества, обеспечению возмещения материального ущерба, причиненного преступлениями и административными правонарушениями.
По предупреждению и пресечению преступлений и административных правонарушений:
− предотвращение и пресечение преступлений и административных правонарушений, выявление обстоятельств, способствующих их совершению, и в пределах своих прав принятие мер к устранению данных обстоятельств;
− индивидуальная профилактическая работа с правонарушителями, участие в профилактике негативных социальных явлений;

− ведение среди населения пропаганды по вопросам борьбы с преступностью и другими правонарушениями, охраны общественного порядка, обеспечения личной безопасности граждан и общественной безопасности;
− контроль в пределах своей компетенции за соблюдением лицами, освобожденными из мест лишения свободы, установленных для них законом ограничений;
− участие в предусмотренном законом осуществлении контроля за поведением лиц, осужденных к лишению свободы, в отношении которых исполнение приговора отсрочено.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

В состав МОБ входят дежурные части, подразделения патрульно-постовой службы, Государственной инспекции безопасности дорожного движения, охраны объектов по договорам, участковые уполномоченные милиции, изоляторы временного содержания задержанных и заключенных под стражу лиц, медицинские вытрезвители, другие подразделения, необходимые для решения стоящих перед ней задач.
Милиция общественной безопасности подчиняется не только вышестоящим органам внутренних дел, но также правительствам республик в составе Федерации, администрации краев, областей, городов Москвы и Санкт-Петербурга, автономной области, автономных округов, органам местного самоуправления в пределах их компетенции.

Начальники милиции общественной безопасности (местной милиции) районов, городов, районов в городах, автономных округов, автономной области, краев и областей, республик, входящих в Российскую Федерацию, утверждаются в должности и освобождаются от нее главами местной администрации, главами администрации округов, областей, краев и советами министров республик по представлению начальников соответствующих органов внутренних дел и министров внутренних дел республик и являются по должности заместителями этих министров или начальников.
Подразделения МОБ городских, районных органов внутренних дел призваны своими силами и средствами охранять общественный порядок и общественную безопасность на обслуживаемой территории, обеспечивать защиту прав и свобод граждан, собственности, интересов общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств. Подразделения МОБ (местной милиции) в районе, городе, районе в городе должны располагать необходимыми силами и средствами, позволяющими обеспечивать надежную охрану правопорядка, личную безопасность граждан и общественную безопасность на закрепленной территории. Их деятельность по охране общественного порядка и профилактике правонарушений строится по микрорайонам (зонам профилактического обслуживания, охраны общественного порядка) на основе персональной ответственности сотрудников
Милиция общественной безопасности выполняет свои задачи в тесном взаимодействии с: другими службами органов внутренних дел; иными правоохранительными органами; органами представительной и судебной власти; органами исполнительной власти; органами местного самоуправления; общественными объединениями; предпринимательскими организациями и учреждениями; трудовыми коллективами и средствами массовой информации. Особое и приоритетное направление в деятельности МОБ – это установление и поддержание связи с населением.
Для усиления работы подразделениям МОБ необходимо поддерживать тесное взаимодействие с органами представительной власти всех уровней, особенно с местными законодательными органами, от которых во многом зависит финансирование (бюджет) органов внутренних дел.
Характер взаимоотношений МОБ с органами местного самоуправления имеет существенные особенности, который более подробно будут рассмотрены в следующем параграфе данной главы.

Рассмотренное правое и организационное положение милиции общественной безопасности позволяет сделать вывод, что функция охраны общественного порядка монополизирована (преимущественно государственными правоохранительными органами) и осуществляется на нескольких уровнях управления. Единого нормативного акта по принципам разграничения и определения полномочий каждого управленческого уровня по вопросам охраны общественного порядка не принято. Конституции, устав
субъектов Российской Федерации, уставы муниципальных образований предусматривают только наличие самого права на самостоятельное осуществление охраны правопорядка на подведомственной территории, а механизмы реализации этого права ими не рассматриваются.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

Глава 2. Анализ деятельности администрации города Челябинска в сфере обеспечения общественной безопасности
2.1 Анализ состояния общественной безопасности в городе Челябинске
Оценка работы Администрации города Челябинска в вопросах обеспечения правопорядка и общественной безопасности показывает, что преступность в Челябинске, несмотря на принимаемые меры, остается одним из главных факторов, препятствующих проведению социально-экономических преобразований, подрывающих авторитет органов власти, и, с этой точки зрения, представляет реальную угрозу безопасности города. При этом значительную долю из общего количества зарегистрированных в городе преступлений составляют преступления, совершенные на улицах и в жилых массивах.

Настоящим бедствием для горожан являются квартирные кражи, которые обладают высокой степенью латентности и поэтому раскрываются крайне сложно. По сравнению с 2006 годом на 90% увеличилось количество грабежей и разбоев, совершаемых в подъездах жилых домов и на улицах города.

Опыт эксплуатации системы видеонаблюдения в Москве показал, что постоянный видеомониторинг позволяет уменьшить уровень преступности как минимум на 40 процентов.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

Комплексные программы по усилению охраны общественного порядка и борьбы с преступностью на территории муниципальных образований разрабатываются на основании предложений правоохранительных органов (в том числе и органов внутренних дел), органов местного самоуправления.

Данные программы служат дальнейшему совершенствованию организационных и правовых основ деятельности правоохранительных органов, общественных формирований, учреждений и организаций в сфере охраны общественного порядка и борьбы с преступностью, координации работы специально созданных органов для охраны общественного порядка и борьбы с преступностью с органами местного самоуправления, учреждениями и организациями всех форм собственности.

Суть данных программ заключается в обеспечении комплексного использования сил и средств, финансовых ресурсов для более эффективного противодействия преступности, реальной защиты жизни, здоровья, имущества, неприкосновенности жилища, других прав и свобод, законных интересов личности, надежной охраны общественного порядка на территории муниципальных образований.

По результатам мониторинга за 2006 год была разработана городская целевая программа «Обеспечения безопасности жизнедеятельности населения города Челябинска и предупреждения правонарушений на 2007-2009 годы»
.
Целью программы является создание условий для обеспечения безопасности жизнедеятельности населения города Челябинска.

В задачи программы входят:
1. Создание условий для обеспечения первичных мер пожарной безопасности;
2.Организация и осуществление мероприятий по гражданской обороне, защите населения и территории города Челябинска от чрезвычайных ситуаций;
3.Создание условий для обеспечения безопасности людей на водных объектах;
4.Профилактика правонарушений на территории города Челябинска;
5.Профилактика правонарушений среди несовершеннолетних через организацию работы инспекторов по делам несовершеннолетних;
6.Совершенствование материально-технических условий деятельности милиции общественной безопасности для обеспечения эффективного выполнения возложенных на нее задач и функций.
Целевые индикаторы и показатели выполнения программы:
1.Рост количества выявленных (зарегистрированных) преступлений (базовый показатель) - 35466 за 2005 год;
2.Рост количества раскрываемых преступлений (базовый показатель) - общая раскрываемость в 2005 году 34,7%;
3.Снижение доли тяжких преступлений (за 9 месяцев 2006 года) доля составила 27,8% - 7707 тяжких преступлений из 27678 зарегистрированных;
4.Снижение удельного веса преступлений, совершаемых несовершеннолетними (за 9 месяцев 2006 года) удельный вес составил 9,4% - 867 из 9194 раскрытых;
5.Число вовлеченных в деятельность по предупреждению правонарушений
общественных объединений (планируется вовлечь в данную деятельность) - 300 человек.

Направленность программы - обеспечение безопасности населения города Челябинска и создание системы социальной профилактики правонарушений. Программа предполагает проведение мероприятий, направленных на обеспечение безопасности жизнедеятельности населения в городе Челябинске.

Программные мероприятия предполагают:

- обучение населения и пропаганду знаний в области безопасности жизнедеятельности населения города Челябинска; 
- предупреждение чрезвычайных ситуаций, имеющих высокую вероятность возникновения;
- внедрение систем видеонаблюдения;
- создание экстренной службы «112»;
- внедрение системы контроля опасных объектов;
- поддержание в готовности сил и средств городского звена единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС).

-.профилактику правонарушений - как общую, так и в конкретных социальных средах (среди несовершеннолетних, среди граждан без определенного места жительства, ресоциализация лиц, освободившихся из мест лишения свободы);
-.повышение оперативности реагирования милиции на сообщения о преступлениях, придания мобильности нарядам милиции при проведении оперативно-поисковых мероприятий, обеспечение безопасности населения города при проведении массовых мероприятий;
- обеспечение приемлемых условий работы, соответствующих санитарным и ведомственным нормативам.

Мероприятия способствуют эффективному выполнению задач и функций, возложенных на милицию города, формированию уважительного и доверительного отношения граждан к сотрудникам правоохранительных органов и органам власти в целом.

Объем финансирования: 604 720 тысяч рублей на весь период действия программы (2007-2009 годы), из них из бюджета города 566 439 тысяч рублей, в том числе: - 2007 год - 243 042,08 тысяч рублей;
 - 2008 год- 180 781,45 тысяч рублей;
 - 2009 год - 180 896,55 тысяч рублей,
в том числе по Главным распорядителям бюджетных средств:
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

Прежде всего, это находит свое выражение в планировании, разработке и принятии органами местного самоуправления комплексных программ социально-экономического развития муниципального образования либо непосредственно целевых комплексных программ, разрабатываемых совместно органами местного самоуправления с органами государственной власти, в том числе и с органами внутренних дел, направленных на обеспечение общественного порядка. Как уже было показано выше.
Подводя итог, необходимо отметить, что взаимоотношения между органами внутренних дел и местного самоуправления имеет скорее не правовой, а организационный характер.
Данная деятельность на территории муниципального образования позволяет:

- добиться согласованных действий органов внутренних дел и местного самоуправления;
- объединить и максимально использовать их усилия и возможности в охране общественного порядка;
- правильно распределить силы, способности и склонности работников органов, организаций и предприятий, привлекаемых к охране общественного порядка.
Осуществление функции контроля за деятельностью милиции общественной безопасности. Данная функция связана с необходимостью постоянной проверки результатов деятельности милиции общественной безопасности для того, чтобы своевременно устранять недостатки, повышать ее эффективность. Контроль предусматривает наблюдение и проверку соответствия процесса функционирования системы принятым законам, правилам, решениям и т.д. С помощью контроля выявляются результаты деятельности, исполнения управленческих решений, имеющиеся отклонения от заданных параметров функционирования, допущенные ошибки в работе отдельных исполнителей.
Контрольная функция со стороны органов местного самоуправления имеет своей целью не только выявление недостатков в деятельности милиции общественной безопасности, но и оказание практической помощи ее подразделениям в части обеспечения методическими рекомендациями, выявления передового опыта, внедрения его в практику и т.д. Эта функция взаимосвязана с реализацией других функций управления.
Хорошо организованное органами местного самоуправления управление подразделениями милиции общественной безопасности, использующее разнообразные формы и методы, обеспечивает получение более полной и достоверной информации о состоянии охраны общественного порядка, а соответственно позволяет принять своевременные меры по предупреждению и пресечению правонарушений, обеспечить повседневную деятельность по охране общественного порядка, в том числе по защите прав, свобод и законных интересов человека и гражданина, как на территории муниципального образования, так и в целом по России.

Глава 3 Пути совершенствования управления общественной безопасностью

3.1 Проблемы возникающие в деятельности органов местного самоуправления по управлению общественной безопасностью.
Действующим законодательством на органы местного самоуправления была возложена ответственность за состояние охраны правопорядка на обслуживаемых территориях. Однако ни материальных, ни финансовых предпосылок для эффективного выполнения указанной обязанности создано не было. Теперь, в связи с проведением широкомасштабной реформы органов местного самоуправления и министерства внутренних дел, постепенно складываются названные предпосылки.
Анализ полномочий органов местного самоуправления позволил подойти к ряду обобщающих выводов. Согласно одному из них, основной объем прав по управлению территориальными органами милиции сосредоточен в «руках» отраслевой системы управления. Вследствие чего, последняя чрезмерно централизована.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

Предложенная модель не сопровождается подробными комментариями. И вот почему. Она является рекомендательной, т.е. может быть использована в качестве основы при формировании «гибких» схем распределения полномочий сообразно региональным особенностям.
Таковы, в общих чертах, основные вопросы, касающиеся разграничения компетенции в сфере организации и деятельности милиции общественной безопасности между представительными и исполнительными органами местного самоуправления.
Подводя итог сказанному, необходимо завершить его рядом обобщающих выводов:

1. Реальное повышение эффективности деятельности горрайорганов милиции возможно лишь на путях децентрализации системы управления в сфере охраны правопорядка;
2. Для ее проведения необходимо четкое разделение полномочий и функций в сфере организации и деятельности милиции общественной безопасности между органами местного самоуправления и вышестоящими ведомственными органами;

3. Такое разделение будет оптимальным при преобразовании ныне действующих организационных структур. Последние могут быть усовершенствованы путем создания органов муниципальной милиции;

4. В качестве главной задачи милиции общественной безопасности следует рассматривать административно-правовую охрану правопорядка. Оперативными и следственными функциями ее наделять нецелесообразно;

5. В условиях крайней нестабильности в обществе, вплоть до их изменения, милиция общественной безопасности должна находиться в «двойном» подчинении: образовавшему ее органу местного самоуправления и начальнику соответствующего органа внутренних дел;

6. Разграничение компетенции (между представительными и исполнительными органами местного самоуправления) в сфере руководства по организации и деятельности подразделений милиции общественной безопасности.

Заключение
В результате проделанного исследования было установлено, что в современных условиях коренных социально-экономических преобразований в стране повышается потребность в обеспечении надежного общественного порядка, личной безопасности граждан и общественной безопасности, сохранения всех видов собственности. 
Важное место в решении этих задач принадлежит органам местного самоуправления, которые функционируют на определенной территории и являются конституционным органом массового правоохранительного обслуживания населения.

Не маловажную роль в обеспечении общественной безопасности играет разработка и реализация целевых программ по усилению охраны общественного порядка и борьбы с преступностью на территории муниципальных образований.

В результате реализации такой программы в г. Челябинске ожидается повышение эффективности системы профилактики правонарушений. 
Обеспеченность органов внутренних дел города Челябинска материально-техническими средствами будет доведена до уровня 83% от установленных нормативов.

За счет выявления части латентных преступлений ожидается повышение количества зарегистрированных преступлений на 25,3%.

Укрепление материально-технической базы органов внутренних дел города, доведение обеспеченности городской милиции вооружением, спецтехникой и автотранспортом до норм, установленных действующим законодательством Российской Федерации, будет способствовать повышению оперативности реагирования органов внутренних дел, обеспечению надежной охраны общественного порядка, увеличению количества раскрытых преступлений на 24%, снижению доли тяжких и особо тяжких преступлений в общей структуре преступности на 4,8%.

Реализация Программы приведет к повышению количества выявленных преступлений, совершенных несовершеннолетними, на 25,3%.

Проведенное исследование дало возможность обобщить разнообразные и во многом противоречивые данные, высказать ряд новых положений, имеющих теоретическое и практическое значение. Подводя итог проделанной работе, можно сформулировать ряд выводов и рекомендаций.
Происходящие в Российской Федерации социально-экономические преобразования требуют усиления защиты прав и свобод граждан, интересов организаций от преступных и иных противоправных посягательств. В этих условиях крайне важен эффективно действующий механизм охраны общественного порядка, безопасности граждан.
Общественный порядок определяется как система волевых общественных отношений, складывающихся главным образом в общественных местах на основе соблюдения норм права и иных социальных норм, направленных на обеспечение личной безопасности граждан, общественной безопасности, на создание благоприятных условий для нормального функционирования предприятий, учреждений, организаций и общественных объединений, для труда и отдыха граждан, уважения их чести, человеческого достоинства и общественной нравственности.
Несмотря на то, что обеспечение правопорядка и безопасности граждан на всей территории страны является задачей соответствующих органов государственной власти, непосредственное осуществление охраны общественного порядка в соответствии с Конституцией Российской Федерации возложено на органы местного самоуправления. В настоящее время непосредственная охрана общественного порядка в муниципальных образованиях осуществляется преимущественно милицией общественной безопасности – составной частью МВД России, тол есть исполнительного органа государственной власти.
Необходимость начала частичной децентрализации и муниципализация органов милиции общественной безопасности обусловлена требованиями федерального законодательства.
Необходимы дальнейшие шаги по формированию правовой основы реализации конституционной функции местного самоуправления – охраны общественного порядка. 
Создание полноценной и самостоятельной милиции общественной безопасности требует внесения необходимых изменений и дополнений в некоторые действующие законы. 
На федеральном уровне следует закрепить основные понятия, принципы, задачи, права, обязанности органов местного самоуправления по охране общественного порядка, порядок финансирования и материального обеспечения, механизм контроля и ответственности.
Сказанное позволяет сформулировать определение компетенции органов местного самоуправления в сфере организации и деятельности милиции. Это система прав и обязанностей, которыми законодатель наделяет представительные и исполнительные органы местного самоуправления для реализации управленческих функций в отношении подконтрольных органов правопорядка.
Все полномочия, составляющие исследуемую компетенцию, могут быть разделены на три группы:
а) нормотворческие. Отличительной чертой этих полномочий является то, что они воплощаются в актах органов местного самоуправления, содержащих положения нормативного характера. Причем выполнение их возлагается на органы милиции общественной безопасности. Таким образом, устанавливая организацию, очерчивая сферу деятельности, обеспечивая режим работы, дополнительное, а, со временем, и основное, финансирование и материально-техническое снабжение милиции представительные и исполнительные органы местного самоуправления руководят подчиненными силами защиты правопорядка, обеспечивают их нормальное функционирование;
б) исполнительно-распорядительные. Эта группа прав-обязанностей имеет наибольший удельный вес в структуре полномочий местного самоуправления в сфере организации и деятельности милиции общественной безопасности. В нее входят: право образовать подотчетные формирования охраны правопорядка, устанавливать их структуру и штаты, утверждать в должности начальников этих органов; полномочия по финансовому и материально - техническому обеспечению указанных подразделений;
в) охранительные полномочия. Они служат гарантом надлежащей реализации имеющихся у органов местного самоуправления прав. По природе своей являются правомочиями на государственно-принудительное воздействие в отношении субъектов права полностью, либо частично не исполняющих юридическую обязанность.
Обеспечивая организацию и деятельность милиции общественной безопасности, органы местного самоуправления реализуют комплекс управленческих функций. Пробел, образовавшийся в законодательном регулировании, требует незамедлительного заполнения, в частности, оптимального разграничения компетенции в области организации и деятельности милиции общественной безопасности между представительными, исполнительными органами местного самоуправления и отраслевой системой управления.
Анализ законодательства, специальной литературы, социологического материала, всесторонне характеризующего деятельность органов местного самоуправления по управлению подразделениями милиции общественной безопасности, позволил определить следующие подходы к решению поставленной проблемы:
а) в качестве главной задачи милиции общественной безопасности следует рассматривать охрану общественного порядка и безопасности граждан;
б) в условиях, когда в стране еще не сложились должные социально-политические, социально-экономические и организационные предпосылки, отсутствуют необходимые финансовые средства на уровне местного самоуправления, нет достаточного уровня профессионализма кадров муниципальных служащих, что показал проведенный в ряде муниципальных образований эксперимент по организации охраны общественного порядка органами местного самоуправления, милиция общественной безопасности должна находиться в двойном подчинении: органам местного самоуправления и начальнику соответствующего органа внутренних дел.
Разграничение полномочий в сфере организации общественной безопасности на горизонтальной линии руководства выступает вторым непреложным условием моделирования рассматриваемой компетенции.
Задача состоит в том, чтобы оптимально распределить названные права-обязанности между представительными и исполнительными органами местного самоуправления.
Принцип разграничения полномочий здесь таков:
1) все, что касается принятия наиболее важных решений в отношении подконтрольных сил защиты правопорядка, должно быть закреплено за представительными органами;
2) то, что относится к оперативно-хозяйственной сфере, прерогатива исполнительных органов;
3) права-обязанности «пограничного» характера, т.е. находящиеся на стыке первой и второй групп, входят в совместную компетенцию представительных и исполнительных органов местного самоуправления.
Эффективность функционирования местного самоуправления в сфере охраны общественного порядка и безопасности граждан в немалой степени зависит от того, как реализуется их компетенция, как работает механизм осуществления полномочий.

Проведенное исследование позволяет сформулировать концепцию перехода к децентрализованным формам охраны общественного порядка в муниципальных образованиях. Этот процесс должен иметь планомерный и эволюционный характер.
В целях его практического воплощения необходимо разработать государственную программу поэтапного формирования многоуровневой системы охраны общественного порядка и создания муниципальных органов общественного порядка.
Реализация данной программы позволит создать необходимые правовые, организационные и материальные условия для практической реализации конституционного права органов местного самоуправления на самостоятельное осуществление охраны общественного порядка и безопасности граждан.
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