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Введение 
В современных условиях для эффективного функционирования, развития и достижения своих целей каждая кредитная организация должна разработать собственную деловую политику, то есть стратегию практического управления. Как известно, привлечение денежных ресурсов и их последующее размещение являются основными формами деятельности коммерческого банка. Сформированный на платной основе фонд средств используется для вложения в активные инструменты. Пассивные операции, таким образом, носят первичный характер по отношению к большей части операций банка, направленных на получение доходов. В этой связи привлеченные средства должны рассматриваться как самостоятельный объект банковской политики. Таким образом, управление привлеченными средствами является важной составляющей деловой политики банка. Однако вопросы, связанные с исследованием теоретических основ этой сферы деятельности, в научной литературе разработаны недостаточно. Особенно это касается понятия депозитной политики банка как составного элемента стратегии управления пассивами.
Наиболее приоритетными направлениями депозитной политики кредитных организаций становятся привлечение средств от населения, корпоративных клиентов, а именно малого и среднего бизнеса, а также завоевание доверия клиентов, устанавливая с ними прочные и долгосрочные деловые отношения. 

Кредитные организации располагают возможностью привлекать средства предприятий, организаций, учреждений, населения и других банков в форме вкладов (депозитов) и открытия им соответствующих счетов. Привлекаемые банками средства разнообразны  по составу. Главными их видами являются средства, привлеченные банками в процессе работы с клиентурой (депозиты), средства, аккумулированные путем выпуска собственных долговых обязательств (депозитные и сберегательные сертификаты).

Важнейшей составляющей всей банковской политики является политика формирования ресурсной базы. Формирование ресурсной базы в процессе осуществления банком пассивных операций исторически играло первичную и определяющую роль по отношению к его активным операциям. Основная часть банковских ресурсов, как известно, образуется в процессе проведения депозитных операций банка, от эффективной и правильной организации ко​торых зависит, в конечном счете, устойчивость функционирования любой кредит​ной организации. В связи с этим вопросы наращивания ресурсного потенциала и обеспечения его стабильности посредством эффективного управления пассивами приобретают особую остроту и актуальность. 

Главной задачей депозитной политики банков в условиях инфляции является минимизация потерь от возрастающих инфляционных рисков, связанных с сокращением реальной ресурсной базы банка, возрастанием ее стоимости, неблагоприятными изменением структуры пассивов, уменьшением капитала банка вследствие возрастания кредитных и процентных рисков. В рамках этой задачи стратегия и тактика депозитной политики российских банков должны строиться с учетом следующих аспектов. Решение проблемы сокращения реальных размеров привлекаемых банками средств в условиях инфляции видится в смене акцентов банковского маркетинга и менеджмента, которые должны стать главными при определении стратегии и тактики депозитной политики. Повышение уровня конкуренции в сфере банковских услуг по обслуживанию и привлечению клиентуры заставляют банки разрабатывать новые схемы, инструменты, методы, подходы в работе с клиентами, которые отвечают их интересам и потребностям и не характерны для условий стабильной экономики.
Указанное свидетельствует об актуальности темы, что и обуславливает ее выбор.
Объектом выпускной квалификационной работы является Челябинский филиал ОАО «Альфа-банк».

Предметом является депозитная политика, проводимая Челябинским филиалом ОАО «Альфа-банка».

Целью работы является разработка комплекса мер, направленных на активизацию банковской деятельности через совершенствование депозитной политики.

Для достижения поставленной цели выпускной квалификационной работы, необходимо выполнение следующих задач:

1. Осветить систему нормативного регулирования осуществления депозитных операций коммерческими банками в РФ;

2. Рассмотреть теоретические основы осуществления депозитных операций, раскрыть сущность и принципы формирования депозитной политики коммерческого банка;

3. Дать экономическую характеристику исследуемого Челябинского филиала ОАО «Альфа-банка»;

4. Оценить депозитную политику исследуемого банка;

5. Разработать рекомендации по оптимизации депозитной политики банка.
В выпускной квалификационной работе применены следующие методы исследования: монографический, сравнительный анализ, экономико-статистический анализ. В первую очередь это касается теоретического материала, накопленного на настоящий день по исследуемой проблеме.
Структура работы. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, а также списка использованных источников и приложений. 

Глава 1 Теоретические аспекты формирования депозитной политики коммерческого банка
1.1 Нормативно-правовое регулирование депозитных операций коммерческого банка

В Российской Федерации создание и функционирование коммерческих банков основываются на Законе РФ «О банках и банковской деятельности».

Коммерческим банком является учреждение, осуществляющее на  договорных условиях кредитно-расчетное и иное банковское обслуживание юридических и физических лиц путем совершения  операций  и оказания услуг, что предусмотрено вышеуказанным Законом РФ. Основной целью их деятельности является получение прибыли. Основное назначение банка – посредничество в перемещении денежных средств от кредиторов к заемщикам и от продавцов к покупателям. 
Коммерческие банки действуют на  основании  лицензий на совершение банковских операций, получаемых от ЦБ РФ. Банки имеют право создавать дочерние банки и дочерние кредитные учреждения. В России банки могут создаваться на основе любой формы собственности –  частной, коллективной, акционерной, смешанной. Для формирования уставных капиталов российских банков допускается привлечение иностранных инвестиций.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Способы обеспечения банком возврата вкладов юридическим лицам определяются договором банковского вклада. При его заключении банк обязан предоставить вкладчику информацию об обеспечении возврата вклада.

Статьей 29 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» установлено, что процентные ставки по кредитам, вкладам (депозитам) и комиссионное вознаграждение по операциям устанавливаются банком по соглашению с клиентами, если иное не предусмотрено действующим законодательством. (3(
Банк не имеет права в одностороннем порядке изменять процентные ставки по кредитам, вкладам (депозитам), комиссионное вознаграждение и сроки действия этих договоров с клиентами, за исключением случаев, предусмотренных действующим законодательством или договором с клиентом. Например, по вкладам «до востребования» банк вправе в одностороннем порядке изменять размер процентов, если иное не предусмотрено договором.

Отсутствие в условиях договора банковского вклада размера процентов, уплачиваемых банком, не влечет его недействительности. В этом случае согласно ст. 838 ГК РФ величина процента определяется в соответствии с требованиями п. 1 ст. 809 ГК РФ: при отсутствии в договоре условия о размере процентов их размер определяется существующей в месте жительства заимодавца, а если заимодавцем является юридическое лицо, — в месте его нахождения ставкой банковского процента (ставкой рефинансирования) на день уплаты заемщиком суммы долга или его соответствующей части.

Банковский контроль за деятельностью клиентов носит в основном гражданско-правовой характер и направлен на обеспечение интересов самого банка; контрольных полномочий в административном порядке коммерческие банки не имеют. Сегодня лишь в указанных законодательством случаях банки правомочны осуществлять финансовый контроль в интересах государства. В частности, на банки возложено проведение валютного контроля, также они следят за соблюдением предприятиями, организациями и учреждениями порядка ведения кассовых операций, условий работы с денежной наличностью.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Собственный капитал банка – основа наращивания объемов его активных операций. Поэтому для каждого банка чрезвычайно важно находить источники его увеличения. Ими могут быть: нераспределенная прибыль прошлых лет, включая резервы банка; размещение дополнительных выпусков ценных бумаг или привлечение новых пайщиков. В составе собственных средств банка выделяют: уставный, резервный и другие специальные фонды, а также нераспределенную в течение года прибыль.

Подводя итог вышесказанному, необходимо отметить, что значение собственных ресурсов банка состоит, прежде всего,  в том, чтобы поддерживать его устойчивость. На начальном этапе создания банка именно собственные средства покрывают первоочередные  расходы, без которых банк  не  может начать свою деятельность. За счет собственных ресурсов банки создают необходимые им  резервы. Наконец, собственные ресурсы являются главным источником  вложений в долгосрочные активы.

Привлеченные средства банков покрывают свыше 90% всей потребности в денежных ресурсах для осуществления активных операций,  прежде всего кредитных. Это депозиты (вклады), а также контокоррентные и корреспондентские счета. Роль их исключительно велика. Мобилизуя временно свободные средства юридических и физических лиц на рынке кредитных ресурсов, коммерческие банки с их помощью удовлетворяют потребность народного хозяйства в дополнительных оборотных средствах, способствуют превращению денег в капитал, обеспечивают потребности населения в потребительском кредите.

Центральный банк РФ и уполномоченные банки и их должностные лица в пределах своей компетенции и в соответствии с законодательством РФ проводят проверки соблюдения резидентами и нерезидентами актов валютного законодательства и актов органов валютного регулирования; проверки полноты и достоверности учета и отчетности по валютным операциям резидентов и нерезидентов; запрашивают и получают документы и информацию, которые связаны с проведением валютных операций, открытием и ведением счетов; выдают предписания об устранении выявленных нарушений актов валютного законодательства РФ и актов органов валютного регулирования; применяют установленные законодательством РФ меры ответственности за нарушение актов валютного законодательства РФ и актов органов валютного регулирования.

1.2 Классификация депозитных операций коммерческих банков с целью формирования оптимальной депозитной политики
Пассивные операции коммерческого банка характеризуют источники средств и природу связей банка. Именно они в значительной степени предопределяют условия, формы и направления использования банковских ресурсов, т.е. состав и структуру активных операций.

Депозитные (вкладные) операции коммерческого банка – это операции по привлечению средств юридических и физических лиц во вклады на определенный срок либо до востребования, а также остатков средств на расчетных счетах клиентов для использования их в качестве кредитных ресурсов и в инвестиционной деятельности. Вклад (депозит) – это денежные средства (в наличной и безналичной форме, в национальной или иностранной валюте), переданные в банк их собственником для хранения на определенных условиях. 

Депозитные операции – понятие широкое, поскольку к ним относится вся деятельность банка, связанная с привлечением средств во вклады. Особенностью этой группы пассивных операций является то, что банк имеет сравнительно слабый контроль над объемом таких операций, так как инициатива в помещении  средств во вклады исходит от вкладчиков. При этом, как показывает практика, вкладчика интересуют не только выплаченные банком проценты, но и надежность сохранения доверенных банку средств. (34, с.142(
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Если вкладчик желает изменить сумму вклада – уменьшить или увеличить, то он может расторгнуть действующий договор, изъять и переоформить свой вклад на новых условиях. Однако при досрочном изъятии вклад​чиком средств по вкладу он может лишиться предусмотренных догово​ром процентов частично или полностью. Как правило, в этих случаях проценты снижаются до размера процентов, уплачиваемых по вкладам до востребования.

  Определяющим фактором при установлении процентной ставки по срочным вкладам является срок, на который размещены денежные средства: чем длительнее срок, тем выше уровень процента. Существенным моментом является и частота выплаты дохода, чем реже выплаты, тем выше уровень процентной ставки. Используются также различные способы исчисления уплаты процентов. 

Посредством привлечения срочных депозитов решается задача обеспечения ликвидности баланса банка.

В мировой банковской практике промежуточное положение между срочными депозитами и депозитами до востребования занимают сберегательные депозиты. Они играют важную роль в ресурсах банков, в частности вклады целевого назначения. 

Сберегательные вклады населения классифицируются в зависимости от срока и условий вкладной операции: (25, с.64(
· срочные;

· срочные с дополнительными взносами;
· условные;
· на предъявителя;
· до востребования;
· на текущие счета и другие.
 Они вносятся и изымаются в полной сумме или частично и удостоверяются выдачей сберегательной книжки. Банки принимают целевые вклады, выплата которых приурочена к периоду отпусков, дням рождений и т.д.  К сберегательным вкладам относятся вклады, образовавшиеся с целью накопления или сохранения денежных сбережений. Их характеризует специфическая мотивация возникновения – поощрения бережливости, накопления средств целевого характера и высокий уровень доходности, хотя и ниже, чем на срочные вклады.

Сберегательные вклады имеют свои выгоды и недостатки для банков. Значение сберегательных вкладов для банков состоит в том, что с их помощью мобилизуются неиспользованные доходы населения и превращаются в производительный капитал. Недостатки же для банков состоят в  необходимости выплаты повышенных процентов по вкладам и  подверженности этих вкла​дов экономическим, политическим, психологическим факторам,  что повышает угрозу быстрого оттока средств с этих счетов и потерю ликвидности банка.

В ходе рассмотрения данного вопроса также необходимо отметить и тот факт, что депозитная политика отечественных  коммерческих банков  начинает применять инструменты зарубежной практики – это  депозитный сертификат на предъявителя, который может обращаться на рынке как любая другая ценная бумага. Сертификат – это письменное свидетельство банка-эмитента о вкладе денежных средств, удостоверяющее право вкладчика или его пра​вопреемника на получение по истечении установленного срока суммы вклада и процентов по нему. Правила выпуска и оформления сертификатов предусмотрены письмом ЦБ РФ «О депозитных и сберегательных сертификатах банков» от 10.02.92 № 14-3-20 в ред. Писем ЦБ РФ от 31.08.04 № 333-У, от 29.11.2005 № 857-У и являются едиными для всех коммерческих банков на тер​ритории России.  В соответствии с этими правилами депозитный сертификат может быть выдан только юридическим лицам, зарегистрированным на территории России или иного государства, использующего рубль в качестве офици​альной денежной единицы. А сберегательный сертификат – только фи​зическим лицам, проживающим на территории Российской Федерации или другого государства, использующего рубль в качестве законного платежного средства.

Депозитный сертификат имеет два преимущества. Во-первых,  он в отличие от других инструментов депозитной политики является предметом биржевой игры, и, следовательно, его владелец может рассчитывать на извлечение дополнительной прибыли в результате благоприятного изменения конъюнктуры рынка. Во-вторых, в случае осуществления правительством намерений о замораживании депозитов предприятий приобретение сертификата, имеющего свободное хождение на рынке, даст их владельцам некоторую свободу маневра. В этой ситуации сертификат становится альтернативным средством платежа.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Из сказанного выше видно, что депозиты среди привлеченных средств банка являются важным источником ресурсов. Однако такому источнику формирования банковских ресурсов как депозиты присущи и не​которые недостатки. Речь идет прежде всего о значительных материальных и денежных затратах банка при привлечении средств во вклады, ограниченности свободных денежных средств в рамках отдельного региона. И тем не менее конкурентная борьба между банками на рынке кредитных ресурсов заставляет их принимать меры по развитию услуг, способствующих привлечению депозитов.

1.3 Методика формирования депозитной политики коммерческих банков в системе управления банковскими ресурсами

Депозитная политика представляет собой комплекс мер, направленных на мобилизацию банками денежных средств юридических и физических лиц, а также госбюджета в форме вкладов (депозитов) с целью их последующего взаимовыгодного использования. Депозитная политика предполагает разработку научно обоснованных подходов к организации отношений коммерческих банков с юридическими, физическими лицами и государством по поводу привлечения их временно свободных денежных средств, а также определение целей и задач в этой области и проведение практических мероприятий по их реализации. При проведении депозитной политики учитываются принципы организации депозитных операций и их взаимосвязь с совокупным денежным оборотом, соотношение экономических и организационных методов в управлении депозитными операциями, формы депозитных счетов и сфера их применения, порядок открытия и закрытия депозитных счетов, правила зачисления и изъятия денежных средств клиентов, порядок и условия перевода денежных средств с одних депозитных счетов на другие, предельные сроки хранения денежных средств на депозитных счетах.

Реализовать данный комплекс мер сможет лишь тот коммерческий банк, который постоянно расширяет диапазон оказываемых клиентам услуг, снижает затраты, улучшает качество кредитно-расчетного и кассового обслуживания, предоставляет различные льготы при обслуживании клиентов, предлагает им разного рода консультации и т.п. Такое комплексное обслуживание играет существенную роль при установлении соотношений между уровнями процентных ставок по кредитным и депозитным операциям банка. Особое значение имеет уровень депозитного процента, т.е. процента, выплачиваемого клиентам коммерческого банка по привлеченным вкладам (депозитам), поскольку основу депозитной деятельности коммерческих банков составляют операции по привлечению ими денежных средств.

В целях привлечения ресурсов для своей деятельности коммерчес​ким банкам важно разработать стратегию депозитной политики, исходя из целей и задач коммерческого банка, закрепленных в уставе, получе​ния максимальной прибыли и необходимости сохранения банковской ликвидности. Депозитная политика должна, прежде всего, отвечать следующим требованиям:

· экономическая целесообразность;

· конкурентоспособность. (28, с.102(
Под экономической целесообразностью здесь понимается рентабельность использования привлеченных ресурсов населения. Этот вопрос, разумеется, должен рассматриваться в общем контексте активно-пассивного управления. При расчете относительной эффективности привлечения депозитных ресурсов частных лиц необходимо принимать во внимание как связанные с ними издержки, в том числе – резервные отчисления, а также неопределенную степень их ликвидности, так и явные выгоды. 

Система ставок по вкладам должна быть ориентирована на рыночную конъюнктуру при непременном учете складывающейся иерархии надежности сопоставимых инструментов. Так, банк, удерживающий ставки на более низком уровне, нежели близкие ему по степени надежности конкуренты, рискует потерять часть своей клиентуры. 

Рассматривая сущность депозитной политики коммерческих банков, необходимо затронуть такие вопросы, как: субъекты и объекты депозитной политики, принципы ее формирования, а также границы депозитной политики.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Рассматривая депозитную политику банка как один из элементов банков​ской политики в целом, необходимо исходить из того, что основной целью де​позитной политики является привлечение как можно большего объема де​нежных ресурсов по наименьшей цене. Успешная реализация этой многогранной цели депозитной политики бан​ка предполагает решение в процессе ее формирования таких задач, как:
· содействие в процессе проведения депозитных операций получению банковской прибыли или созданию условий для получения прибыли в буду​щем;

· поддержание необходимого уровня банковской ликвидности;
· обеспечение диверсификации субъектов депозитных операций и сочета​ние разных форм депозитов;

· поддержание взаимосвязи и взаимной согласованности между депозитными операциями и операциями по выдаче ссуд по суммам и срокам депози​тов и кредитных вложений;

· минимизация свободных средств на депозитных счетах;
· проведение гибкой процентной политики;
· постоянное изыскание путей и средств уменьшения процентных расхо​дов по привлеченным ресурсам;
· развитие банковских услуг и повышение качества и культуры обслуживания клиентов.
В данном вопросе целесообразно также рассмотреть механизм формирования депозитной политики коммерческого банка, который схематично представлен но рисунке 6. От эффективности  функционирования донного механизма во многом зави​сит успешное выполнение целей и задач, которые ставятся банком в процес​се разработки и проведения депозитной политики.

Каждый из этапов формирования депозитной политики коммерческого банка непосредственно связан с остальными и является обязательным для формирования оптимальной депозитной политики и правильной организации депозитного процесса. 


Рисунок 6 – Схема формирования депозитной политики коммерческого банка
Наибольшей стабильностью обладают депозиты до востребования. Этот вид депозитов не зависит от уровня процентной ставки. Его принадлежность к тому или иному банку в большей мере обусловлено такими факторами, кок: качество и быстрота обслуживания; надежность банка; разнообразие услуг, предлагаемых вкладчиком; близость расположения банка от клиента. Меньшей стабильностью, обладают остатки срочных и сберегательных депозитов. Но их закрепленность за конкретным банком оказывает влияние уровень процентной ставки. Поэтому они подвержены миграции в случае определенных колебаний уровня депозитного процента, устанавливаемого розными банками. (21, с.112(
В завершение данного вопроса необходимо отметить, что процентная политика является неотъемлемой частью формирования депозитной политики коммерческого банка. Это заключается в соблюдении ряда принципов, на которых должна базироваться оптимальная про​центная политика банка. Среди них, в первую очередь, следует назвать прин​цип дифференциации процента в зависимости от срока хранения и размера сбережений, принцип «социальной» дифференциации процента по вкладам, принцип обеспечения рентабельности банковской деятельности и принцип сохранения и защиты сбережений вкладчиков. При формировании эффектив​ной процентной и депозитной политики банка требуется сочетание всех этих принципов. 
Глава 2 Анализ и оценка формирования депозитной политики Челябинского филиала ОАО «Альфа-банк»
2.1 Экономическая характеристика Челябинского филиала ОАО «Альфа-банк»
Альфа-Банк был основан в 1990 году. Альфа-Банк является универсальным банком, осуществляющим все основные виды банковских операций, представленных на рынке финансовых услуг, включая обслуживание частных и корпоративных клиентов, инвестиционный банковский бизнес, торговое финансирование и управление активами.

Клиентская база банковской группы «Альфа-Банк» по состоянию на 31 декабря 2009 г. составила свыше 55 000 корпоративных и 3,6 млн. розничных клиентов. Филиальная сеть банка включает в себя 341 отделение и офиса по России и за рубежом. [44]
За 2009 год совокупные активы группы снизились на 15,0%  до 23,0 млрд. долларов США по сравнению с 27,1 млрд. долларов США на конец 2008 года, что было вызвано продолжающимся ослаблением экономики, сопровождающимся снижением кредитного портфеля и общим ухудшением платежеспособности заемщиков, как юридических, так и физических лиц. Совокупный кредитный портфель группы сократился до 15,3 млрд. долларов США по состоянию на 30 декабря 2009 года или на 20,2%  по сравнению с 31 декабря 2008 года. Банковская группа «Альфа-Банк» продолжает проводить консервативную политику резервирования, нарастив резервы на возможные потери по кредитам до 1,451 млрд. долларов США (9,5%  от кредитного портфеля) по состоянию на 30 декабря 2009 года, по сравнению с 1,190 млрд. долларов США (6,2%  от кредитного портфеля) на 31 декабря 2008 года. В то же время основная ресурсная база группы «Альфа-Банк», а именно средства клиентов остались на уровне 12,6 млрд. долларов США, а совокупный капитал увеличился на 16,6% до 2,5 млрд. долларов США (на конец 2008 года — 2,2 млрд. долларов США) вследствие увеличения акционерного капитала Группы на 320 млн. долларов США в декабре 2009 года.

Чистые процентные доходы от кредитования снизились на 11,5%  до 571 млн. долларов США (за 2009 год — 645 млн. долларов США) в основном в результате возросшей стоимости фондирования вместе с осторожной политикой управления активами и пассивами, которая привела к увеличению доли низкодоходных средств на счетах в других банках, а также преобладанию краткосрочных менее доходных кредитов. Прибыль от налогов и резервов сократилась на 8,8%  до 425 млн. долларов США (за 2009 года — 466 млн. долларов США), чему способствовало снижение операционных издержек на 83 млн. долларов США. Отношение расходов к доходам составило 46,2%  за рассматриваемый период. Чистая прибыль акционеров снизилась до 14 млн. долларов США, в основном вследствие отчислений в резервы на возможные потери в первой половине 2009 года в размере 395 млн. долларов США.

Банковская группа «Альфа-Банк» уделяла особое внимание управлению риском ликвидности и риском падения достаточности капитала. По состоянию на 30 декабря 2009 года денежные средства и краткосрочные межбанковские инструменты составили около 25% активов. Помимо этого, группа «Альфа-Банк» имеет возможность привлекать дополнительные ликвидные средства от Банка России, такие как беззалоговые кредиты, предоставляемые на основе регулярных аукционов, и займы, обеспеченные кредитами клиентам и перекрестными гарантиями других российских банков.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Челябинский филиал ОАО «Альфа-банк» при проведении своей депозитной политики учитывает следующие факторы:

· изменение налогового законодательства;

· текущее состояние и тенденции финансового рынка как в части привлечения, так и размещения ресурсов;

· изменения, вносимые в расчет банковских нормативов;

· изменение ставки рефинансирования ЦБ РФ;

· лимиты, контрольные цифры, устанавливаемые самим Банком на проводимые банковские операции.
Соблюдение перечисленных принципов позволяет Банку сформировать как стратегические, так и тактические направления в организации депозитного процесса, обеспечив тем самым эффективность и оптимизацию депозитной политики.

2.2 Структурный анализ  пассивов и активов Челябинского филиала ОАО «Альфа-банка»
Пассивы банка представляют собой источники средств банка для вложения в активные операции. Рассматривая структуру пассивов банка необходимо определить долю собственных, заемных и привлеченных средств. 

Крепкая капитальная база банка означает наличие значительной абсолютной величины собственного капитала как главного защитного источника поглощения риска активов и гарантирования средств вкладчиков и депозиторов. 

Привлеченные средства банка, где основную их часть составляют депозиты, покрывают около 90% всей потребности в денежных средствах и используются для осуществления активных операций, получения прибыли.

Депозитную базу образуют средства юридических и физических лиц, аккумулированных банком в виде средств на расчетных и текущих счетах, в срочных депозитных и сберегательных вкладах. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Такое резкое снижение удельного веса данной статьи в балансе банка настораживает, говорит о том, что банк перешел к весьма агрессивной политике, минимизируя остатки средств в кассе и на счетах в ЦБ, банк стремиться вложить их в более рискованные и высокодоходные операции, например, в кредиты. Ссудная задолженность и лизинг, имеет большой удельный вес в балансе Челябинского филиала «Альфа-банк» и составляет на 2007г. - 47840 млн. рублей, на 2008 г. - 107745 млн. рублей, на 2009 г. - 330247 млн. рублей, соответственно 49% ,40% ,67% в общем объеме активов баланса банка.

Однако, известно: уровень ликвидности банка тем ниже, чем выше доля кредитов в структуре активов. Это объясняется, прежде всего, тем, что кредиты и проценты по ним, как правило, не возвращаются в соответствии с первоначальными условиями кредитных соглашений. В этой связи, чем лучше методика оценки кредитоспособности клиентов коммерческого банка, тем лучше качество кредитного портфеля и выше конкурентные позиции банка, и его ликвидность. Одновременно следует заметить, что кредитный портфель относится к наиболее доходной его части. Следовательно, банк идет на снижение ликвидности во имя увеличения доходности своей деятельности.
2.3  Оценка депозитных операций банка
Основным принципом работы Банка в ходе проведения депозитных операций является обеспечение требуемого для нормального функционирования Банка объема ресурсов, достигаемое при минимальных затратах на их покупку.

Основной принцип достигается благодаря диверсификации портфеля привлекаемых денежных ресурсов по источникам их привлечения и структуре, привязке объемов и структуры этих ресурсов (по валюте и по срочности) к объемам и структуре активов.

Обязательным требованием при определении возможных условий привлечения ресурсов является предварительный анализ возможных направлений расходования привлекаемых ресурсов с оценкой финансовых результатов и структурных изменений в результате предполагаемых банковских операций.

Основным направлением депозитной политики Челябинского филиала «Альфа-банк» является открытие и ведение счетов физических лиц.
Остатки средств на счетах физических лиц - клиентов банка составляют большую часть в общем объеме привлекаемых банком средств. И, тем не менее, вопросу активизации работы с физическими лицами предполагается уделить повышенное внимание.
 Политика банка в работе с физическими лицами основывается, прежде всего, на работе с широким кругом физических лиц, этому способствует развитая сеть отделений. Другим блоком клиентов являются сотрудниками организаций и предприятий, являющихся клиентами Банка. Банк открывает и ведет счета физических лиц в рублях и иностранной валюте на основе действующих договоров, различающихся в зависимости от срочности счетов.

Ценовая политика Банка в работе с клиентами - физическими лицами, предусматривает:

 - Отсутствие платы за остатки средств, находящиеся на текущих счетах физических лиц.

 - Наличие платы за остатки средств, находящиеся на срочных (депозитных) счетах физических лиц, размер которой определяется исходя из базовых условий привлечения средств, утверждаемых Правлением Банка.

Банк проводит мероприятия, направленные на увеличение в общем объеме средств на счетах физических лиц доли срочных ресурсов, чему служит проводимая Банком процентная политика, предусматривающая создание конкурентоспособных условий по привлечению средств от физических лиц. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Вследствие этого в сложившейся ситуации для решения проблемы формирования ресурсной базы банка необходимо проводить работу по расширению круга вкладчиков. Этого можно достичь с помощью расширения перечня вкладов. Так, можно предположить, что для клиентов будут выгодны целевые вклады, выплата которых будет приурочена к периоду отпусков, дням рождений, или другим личным и государственным праздникам. Сроки этих вкладов короче сроков, чем по обычным вкладам, а процент устанавливается выше.

Примером целевого вклада могут стать так называемые «новогодние вклады», «рождественские вклады», т.е. в течение года банк принимает небольшие вклады на празднование Нового года и Рождества, а в конце года банк выдает деньги вкладчикам, желающие же могут продолжать накопление денег до следующего нового года.

Например, предлагается принципиально новый вид вклада «Свадебный». Цель данного вклада – привлечение новых вкладчиков и стимулирование долгосрочного хранения средств. Этот вклад предоставляет возможность собрать определенную сумму для будущих нужд молодой семьи – покупки жилья, машины и т.д. Проценты по депозиту «Свадебный» не выплачиваются, а причисляются к сумме вклада один раз в год - в день открытия депозита. Процентная ставка составляет 15% годовых, вклад открывается в национальной валюте.
Условия по вкладу «Свадебный» представлены в таблице 7.
Таблица 7 
 Условия по вкладу «Свадебный»
	Минимальная сумма вклада
	Мин. сумма доп. взноса
	Срок привлечения средств
	Процентная ставка, 
	периодичность начисления и выплаты процентов.

	5000 руб.
	Любая на протяжении всего срока хранения
	Минимальный - день предъявления документа о регистрации брака

максимальный – до 3 лет. Возможна пролонгация.
	15% годовых 
	Ежегодное начисление процентов в день открытия вклада с капитализацией


Преимущества данного вида вклада для банка:

· привлекаются новые вкладчики;
· не высокие расходы по обслуживанию вклада;

· требуется не большой оперативный резерв ликвидности;
· накопление ресурсной базы;

· возможность получить нового клиента для кредитования.

Главное отличие данного вида вклада от уже существующих, то, что в качестве подарка банк выдает кредитную карту на сумму остатка по вкладу на момент его закрытия. Следовательно, заинтересованность вкладчика в доступном кредите и по приемлемой процентной ставке будет влиять на его стремление сохранить денежные средства на вкладе как можно дольше и больше.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Для внедрения рассматриваемых мероприятий первоначально целесообразно проанализировать предполагаемые затраты, связанные с реализацией данного проекта.

В первую очередь необходимо проанализировать рынок с позиции возможности расширения емкости привлекаемых депозитов. На основании этого анализа прогнозируются доходы по предлагаемым мероприятиям, далее приводится смета затрат всех мероприятий. Рассчитывается прибыль от предлагаемого мероприятия.

Определение основных источников доходов и расходов в 2011 году для реализации совершенствования услуг по новому виду депозита «Свадебный». Результаты занесены в таблицу 9.

Таблица 9 
Прогнозные сведения о доходах и расходах по внедряемому депозиту в 2011 г. в тыс. рублей
	Наименование
	Стоимость

	Доходы от размещаемых средств

	Цена услуги
	18,5%

	Количество возможных средств к размещению
	52000

	Итого доход
	9620

	Расходы

	Затраты на интеграцию новых видов депозитов
	45,9

	Затраты на разработку и ввод в эксплуатацию системы мониторинга 
	90,8

	Дополнительное программное обеспечение
	24,1

	Реклама
	120,3

	Количество возможных средств к привлечению
	52000

	Средняя цена привлечения
	15%

	Итого расходы
	7800

	Итого прибыль
	1820


На основании проведенного исследования банком посредством опроса клиентов по предложенным вариантам новых депозитов, было выявлено, что около 50% владельцев депозитов и текущих счетов готовы воспользоваться этой услугой, поэтому объем прибыли по предлагаемому мероприятию должен будет составлять 1820 тыс. руб.
Для определения стоимости денег с учетом времени необходимо определить чистый дисконтированный доход.

Чистый дисконтированный доход – это сумма дисконтированных значений потока платежей, приведённых к сегодняшнему дню.

ЧДД = ЧД/(1 + r)n
Где: r – ставка дисконтирования.

n – количество лет.
Рассчитаем чистый дисконтированный доход по данному вкладу за три года (таблица 10).
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Заключение 

Для современной банковской системы Российской Федерации характерен переход на качественно новый этап развития, обусловленный возрастающей конкуренцией кредитных организаций и необходимостью сохранения или усиления рыночных позиций, что затрагивает все без исключения сферы деятельности банков. Количественное увеличение объемов осуществляемых операций и повышение рентабельности банковской деятельности требуют от кредитных организаций повышения качества управления депозитными ресурсами и пересмотра подходов, положенных в основу формирования депозитной политики, которая должна учитывать новые экономические условия и потребности субъектов экономики, соответствовать общей стратегии развития банка. В последние годы специалисты банковского дела отмечают возрастающее влияние депозитной политики коммерческих банков на развитие их деятельности. Вместе с тем недостаточная разработанность теоретических основ формирования, проблем практической реализации и методов оценки депозитной политики ослабляет ее воздействие на улучшение количественных и качественных показателей функционирования коммерческих банков и банковской системы в целом.
В этих условиях особую актуальность приобретает комплексная разработка теоретических и практических вопросов, раскрывающих все аспекты депозитной политики коммерческого банка.

Можно выделить следующие направления депозитной политики коммерческого банка:

- анализ депозитного рынка,

- определение целевых рынков для минимизации депозитного риска,
- минимизация расходов в процессе привлечения средств,

- оптимизация управления депозитным и кредитным портфелем,

- поддержание ликвидности банка и повышение его устойчивости.

Основами осуществления депозитных операций является не допущение наличия в банке привлеченных и заемных средств, не приносящих дохода, кроме той их части, которая обеспечивает формирование обязательных резервов; изыскание необходимых кредитных ресурсов для выполнения банком соответствующих обязательств перед клиентами и развития активных операций; обеспечение получения банком прибыли за счет привлечения депозитов.

Благодаря выбранной стратегии и ориентации Челябинского филиала Альфа-банка на качественное и быстрое предоставление услуг малому и среднему бизнесу, обслуживание представителей среднего класса города Челябинска, банк стал одним из самых успешных. За 2009 год прирост валюты баланса составил 430 млн. рублей или 34%. Высокими темпами Челябинский филиал Альфа-банк наращивал и собственный капитал банка, который возрос в 2009 году более чем на 104 млн. рублей.

Депозитная политика Челябинского филиала ОАО «Альфа-банк» предусматривает:

· проведение анализа депозитного рынка;

· определение целевых рынков для минимизации депозитного риска;

· минимизацию расходов в процессе привлечения денежных средств;

· оптимизацию управления депозитным портфелем с целью поддержания требуемого уровня ликвидности банка, повышения его устойчивости.

Основным принципом работы Банка в ходе проведения депозитных операций является обеспечение требуемого для нормального функционирования Банка объема ресурсов, достигаемое при минимальных затратах на их покупку.

Банк проводит мероприятия, направленные на увеличение в общем объеме средств на счетах физических лиц доли срочных ресурсов, чему служит проводимая Банком процентная политика, предусматривающая создание конкурентоспособных условий по привлечению средств от физических лиц. 

Ведущим источником формирования ресурсной базы Банка являются остатки средств на счетах юридических лиц - клиентов Банка.

Депозиты населения имеют важное значение в ресурсной базе Челябинского филиала ОАО «Альфа-банк». Так на 1 января 2010 г. депозиты населения составили около 80,0% от общей величины ресурсов. Это вполне закономерно, так как банк постоянно обращает особое внимание на вклады населения.

Анализ осуществления депозитных операций банка показал, что основу кредитных вложений банка составляют средства клиентов, то есть депозитные операции, из года в год составляют около 100%, что свидетельствует о том, что за счет всей суммы привлеченных депозитов были сформированы работающие активы, следовательно, все привлеченные депозиты в итоге приносят банку доход. На основании этого можно сделать вывод, что Челябинский филиал ОАО «Альфа-банк» работает стабильно, но для поддержания стабильной работы в условиях постоянной  конкуренции банки должны искать пути совершенствования базовых технологий, внедрять новые банковские инструменты, поддерживать свою работу автоматизированной информационной системой управления и обработки данных, соответствующей международным требованиям и стандартам.

В целях оптимизации депозитной политики коммерческого банка были предложены следующие рекомендации:

- коммерческий банк должен постоянно совершенствовать собственную депозитную политику, выработанную с учетом специфики его деятельности и критериев оптимизации этого процесса;

- обоснована необходимость расширения круга депозитных счетов юридических и физических лиц сроком «до востребования», что позволит даже в условиях незначительных финансовых накоплений полнее удовлетворять потребности клиентов банка и повысить заинтересованность инвесторов в размещении своих средств на счетах в банке;

- в качестве одного из направлений совершенствования организации депозитных операций предложено использование различных видов счетов для всех категорий вкладчиков и повышение качества их обслуживания;

- в целях укрепления и повышения устойчивости депозитной базы рекомендовано широкое внедрение в практику сберегательных вкладов населения;

- создание системы гарантирования банковских вкладов и защиты интересов вкладчиков, что позволит реально повысить надежность банков и их способность выполнять возложенную на банки задачу по преобразованию сбережений граждан в инвестиции, в которых столь остро нуждается российская экономика,
- внедрение нового вида вклада «Свадебный».
Анализ оценки эффективности показал, что проект по совершенствованию мероприятий по расширению линейки депозитов заслуживает внимания. По результатам расчетов видно, что с учетом внедренных мероприятий рентабельность операций по размещенным средствам возросла с 41,07% до 42,39%, а общая рентабельность банка увеличилась с 34,92% до 35,12%. Данное повышение рентабельности связано с тем моментом, что доходы банка после внедрения мероприятий повысятся на 9620 тыс. руб., в то время как расходы составят  только 7800 тыс. руб., что приведет к повышению прибыли банка на 1820 тыс. руб.
Полученные значения указывают на эффективность сделанных предложений, целесообразность их практического использования. Таким образом, задачи выпускной квалификационной работы решены, а ее цель достигнута.
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Приложение № 1

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Постановка целей и определение задач проводимой депозитной политики





Выделение соответствующих подразделений и распределение полномочий сотрудников банка





Разработка необходимых процедур привлечения ресурсов





Организация контроля и управления в процессе осуществления депозитных операций
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