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1. Общая характеристика предприятия ООО ««Инком ДСК-3» 
Инвестиционно-строительная компания ООО «Инком ДСК-3» - предприятие, осуществляющее полный цикл работ по реализации инвестиционных программ в строительстве и освоении территорий. Компания обслуживает все этапы инвестиционного процесса. 
Основная сфера деятельности компании - освоение и застройка территории Санкт-Петербурга и Ленинградской области.
Основными видами деятельности компании являются строительство и эксплуатация жилой и коммерческой недвижимости;  гражданское строительство.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Комплекс будет состоять из 14 кирпично-монолитных девяти этажных домов, оборудованных лифтами. Общая жилая площадь – более 48 000 кв.м (запроектировано 840 квартир) -  срок сдачи  II квартал 2010 года. 
2. Характеристика структуры управления ООО «Инком ДСК-3»
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Отдел подготовки строительства обеспечивает решение следующих задач: организация и проведение тендера по выбору генерального проектировщика, предоставление рекомендаций по выбору проектной организации; оформление полного пакета исходно разрешительной документации, подготовка исходных данных для выполнения проектных работ; получение технических условий на присоединение к городским инженерным сетям; прохождение вневедомственной экспертизы.
Главные архитекторы проектов– разработка концепции здания и проектирование сооружений, максимально отвечающих потребностям заказчика; работа с проектно-сметной документацией и формирование технических заданий; контроль соответствия процесса проектирования и составления спецификаций с заданием по проектированию‚ нормами по проектированию СНиП‚ СН‚ РД и т.д. 
Отдел комплектации строительных объектов - обеспечение   строительных   объектов технологическими комплектами сборных конструкций, деталей, узлов, изделий и материалов в соответствии с графиком  выполнения  строительно-монтажных работ; оперативный  учет  и  контроль за ходом поступления технологических комплектов, за движением запасов готовой продукции; оперативное     регулирование     поступления технологических комплектов; координация   деятельности   подразделений   поставщиков   по комплектации, транспортным перевозкам, погрузочно-разгрузочным работам.
Сметно-договорный отдел - контроль за правильностью расчетов с заказчиками и субподрядными организациями по выполненным строительно-монтажным работам согласно заключенным договорам; проводит проверку и согласование передаваемой заказчиками сметной документации, калькуляций стоимости материалов, транспортных схем и т.п.; организует с участием других отделов работы по составлению планово-расчетных цен на строительные материалы и конструкции, на транспорт, коммунальное и другое обслуживание, а также отпускных цен на продукцию, изготовляемую предприятиями строительной организации; организует претензионныеработы по взысканию пени и штрафов при нарушении заказчиками, субподрядными организациями или поставщиками договорных обязательств.
Служба технического надзора - контроль над соблюдением проектных решений; контроль за соблюдением сроков строительства, требований нормативных документов; входной контроль за качеством применяемых материалов; контроль за соблюдением качества; контроль соответствия стоимости строительства среднерыночным расценкам при применении средних по качеству материалов; проверка наличия документов, удостоверяющих качество используемых при строительстве конструкций, изделий, материалов (паспортов, сертификатов, результатов лаб.испытаний, др.); контроль за устранением выявленных дефектов, контроль за выполнением геодезических исследований в процессе строительства, освидетельствование, оценка совместно с работниками строительно-монтажных организаций деятельности; контроль за соответствием объёмов, качества, соответствия проектно-сметной документации, нормативам; контроль наличия, правильности ведения первичной, документации; контроль за соблюдением подрядной организации технологий, рекомендаций фирм, производящих материалы, оборудование; контроль за внесением необоснованных изменений в документацию, увеличением стоимости строительства; принимает участие при проверках состояния, соответствия проекту поступающего на монтаж инженерного оборудования, качестве его монтажа, приёмке; контроль наличия, правильности ведения исполнительной документации (общий журнал, журнал нормативов сварки, журнал арматурных работ, т.д.), в том числе актов, исполнительных схем, др.; промежуточная приёмка этапов выполненных работ; контроль за своевременным устранением дефектов, недоделок.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
3. Анализ финансово-хозяйственной деятельности ООО «Инком ДСК-3»
Информацию об основных видах прибыли (убытков) предприятия, как и основные данные для их расчета, содержит Отчет о финансовых результатах. Для оценки уровня и динамики финансовых результатов деятельности предприятия по данным формы № 2 «Отчет о финансовых результатах» составляют аналитическую таблицу, которая содержит информацию о доходах, расходах, прибыли и убытках от хозяйственной деятельности предприятия за отчетный и базовый периоды, их абсолютное и относительное изменение.   

Используя данные финансовой отчетности строительного предприятия ООО «Инком ДСК-3», проанализируем уровень и динамику финансовых результатов его деятельности.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Уволенных по собственному желанию в 2008 году – 19 человек, что на 8 человек больше, чем в 2007 г.

Снизился процент принятых работников на 22,3 %. 

Анализ структуры уволены работников показал, что среди уволенных в 2008 году нет ни руководителей, ни специалистов, ни служащих.
Количество работников, проработавших на предприятии весь год также уменьшилось на 12,8%. Коэффициент текучести кадров на предприятии составляет 8,7. Высокий уровень текучести кадров указывает на серьезные недостатки в управлении персоналом и управлении предприятием в целом. 
4.3. Цели и задачи отдела по управлению персоналом

Отдел по управлению персоналом ООО «Инком ДСК-3» работает на основании «Положения об отделе по управлению персоналом ООО «Инком ДСК-3»(Приложение 1). 
 
Задачи службы развития и управления персоналом:

· обеспечение компании специалистами требуемых профессий, специальностей и квалификации в соответствии с целями, стратегией и профилем предприятия, изменяющимися внешними и внутренними условиями ее деятельности; 

· разработка мероприятий по укреплению трудовой дисциплины, снижению текучести кадров, потерь рабочего времени, контроль за их выполнением;

· формирование корпоративной культуры организации.
· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
4.4.Функциональный анализ деятельности отдела по управлению персоналом в ООО «Инком ДСК-3»
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Основные задачи, которые решает отдел кадров ООО «Инком ДСК-3» при ведении  кадрового делопроизводства:
· соблюдение трудовых и отраслевых нормативов;

· постоянный мониторинг изменений всей нормативной базы, связанной с персоналом и трудовым законодательством;

· грамотное и безошибочное оформление официальных документов и журналов (иногда при возникновении разногласий между работодателем и работником они могут сыграть решающую роль); 

· постоянное совершенствование автоматизации учета кадрового делопроизводства.

Найм и отбор персонала  рабочих специальностей
Критерии отбора машиниста крана (крановщика) 5-ого разряда для управление мостовыми и шлюзовыми кранами грузоподъемностью свыше 100 т.

Перед тем как начать процесс набора, на предприятии четко определяются будущие обязанности работника. Структура требований к кандидату на вакантную должность машиниста крана (крановщика) 5-ого разряда со стороны организации представлена следующим образом:

общие характеристики: 

· пол –– не имеет значения;  

· возраст - 25 – 50 лет; 

· семейное положение – не имеет значения.

образование

· среднее – специальное.

профессиональные знания

крановщик должен знать: 
· управление мостовыми и шлюзовыми кранами грузоподъемностью свыше 100 т, оснащенными различными грузозахватными приспособлениями, при выполнении сложных работ по погрузке, разгрузке, перегрузке и транспортировке лесных (длиной свыше 6 м) и других аналогичных грузов, грузов, требующих повышенной осторожности, а также при выполнении работ по монтажу технологического оборудования и связанных с ним конструкций, стапельной и секционной сборке и разборке изделий, агрегатов, узлов, машин, механизмов, по посадке и выдаче из нагревательных печей слитков и заготовок, по разливу металла, по кантованию изделий и деталей машин при ковке на молотах и прессах, установке на станок деталей, изделий и узлов, требующих повышенной осторожности, и при выполнении строительно-монтажных и ремонтно-строительных работ. 

· управление башенными самоходными самоподъемными, портально-стреловыми кранами грузоподъемностью свыше 15 т, башенными стационарными и козловыми кранами грузоподъемностью свыше 25 т, оснащенными различными грузозахватными приспособлениями, при выполнении сложных работ по погрузке, разгрузке, перегрузке и транспортировке лесных (длиной свыше 3 м) и других аналогичных грузов, грузов, требующих повышенной осторожности, а также при выполнении работ по монтажу технологического оборудования и связанных с ним конструкций, стапельной и секционной сборке и разборке изделий, агрегатов, узлов, машин, механизмов и при выполнении строительно-монтажных и ремонтно-строительных работ. 

опыт работы:

· опыт работы управление мостовыми и шлюзовыми кранами грузоподъемностью свыше 100 т от 2 лет.

личностные качества

· аккуратность;

· внимательность.

дополнительные требования

· готовность работать в условиях ненормированного рабочего дня;

· отсутствие вредных привычек (злоупотребление алкоголем);

· бережное отношение к технике.

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Схема процедуры отбора на ООО «Инком ДСК-3»
Оценка кандидатов при приеме на работу представляет собой комплекс мероприятий, направленный на отбор такого работника, который в состоянии достичь ожидаемого организацией результата. Отбор персонала проводится с помощью поэтапной процедуры. На каждом из этапов отсеивается часть претендентов. В зависимости от должности или специфики деятельности предприятия, меняется последовательность и важность этапов, а также критериев отбора претендентов. 
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	Утверждение претендента 
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документов о приеме на 
работу
	
	
	рез-т собеседования




	окончательное решение


Рис.2.Оперограмма по функции отбор персонала в ООО «Инком ДСК-3»
Обучение персонала

Обучение предоставляется работающим сотрудникам по мере развития  проекта и внедрения новых продуктов или технологий. 

По решению руководства дополнительное обучение может включать в себя кратковременные специализированные курсы и стажировки. Решение о направлении сотрудника на курсы принимается исходя из того, насколько это отвечает задачам бизнеса.

Квалификация должна соответствовать принятому стандартному уровню сотрудника, занимающего данную должность. Поэтому проводится дополнительное обучение, чтобы вы знали новые продукты, технологии, и могли квалифицированно выполнять свою работу.

На предприятии ООО «Инком ДСК-3» регулярно проводится аттестация сотрудников с целью выявления соответствия профессионального уровня занимаемой должности. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Вывод 
1.ООО «Инком ДСК-3» динамично развивается. Финансовые результаты его деятельности в отчетном периоде значительно лучше, чем в предыдущем периоде. Чистая прибыль предприятия в отчетном году по сравнению с предыдущим увеличилась на 119,8 млн. руб. ( темп роста - 123,98%) и составила 619,3 млн. руб.
2.Текущая потребность в кадрах и потребность на перспективу практически совпадают и касаются, в основном, профилирующих для предприятия профессий, как по категориям рабочего персонала, так и по категории специалистов;

3.Руководители предприятия отдают предпочтение повышению квалификации работников посредством направления их на кратковременные специализированные курсы и стажировки;

4.Практика приема на работу новых работников в ООО «Инком ДСК-3» в основном опирается на следующие (в последовательности по важности) критерии отбора: 

· опыт работы по специальности; 

· наличие документа об образовании; 

· ограничения по возрасту. 

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Приложения

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
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