Обслуживание конференций, совещаний
Оглавление

3Введение


6Глава 1. Конгрессный туризм как специализированный сегмент рынка туристских услуг


61.1. Конгрессный туризм и его особенности


101.2. Типы встреч


13Глава 2. Теория организации конгрессного туризма в отеле


132.1. Особенности организации конгрессных мероприятий


152.2. Требования к гостинице как предполагаемому месту проведения конгрессных мероприятий


232.3. Подготовка к обслуживанию конгрессных мероприятий


26Заключение


27Список использованных источников




Введение

В последние годы деловой туризм развивался ускоренными темпами. Так, в 1990 г. из 425 млн путешествий, совершенных в мире, 63 млн проводились с деловыми целями. Этот вид туризма является одним из наиболее прибыльных и имеет огромное значение для принимающей стороны.

Деловой туризм возник еще в древние времена, когда люди путешествовали для того, чтобы торговать. Путешествия с деловыми целями включают: встречи и конференции, торговые выставки и ярмарки, а также инсентив-путешествия, которые признаны наиболее эффективными средствами для ведения бизнеса, выхода на новые рынки, а также для обмена мнениями и новыми идеями между коллегами и клиентами.

В 90-х годах произошли существенные изменения в мировой политической и экономической жизни, на транспорте и в технологиях, а также в моделях потребления, которые оказали ощутимое влияние на мировой рынок деловых путешествий и поставили новые задачи перед этим сектором туризма.

В соответствии с целями индустрии делового туризма встречи представляют собой организованные мероприятия, которые объединяют людей для обсуждения различных вопросов и могут принимать разнообразные формы, иметь разные названия. 
Встречи отличаются большим разнообразием. Однако основной характеристикой встречи, по которой ее можно считать частью рынка делового туризма, является то, что она употребляет услуги индустрии туризма и проводится вне помещений организации, осуществляющей встречу. 

Встречи важны для индустрии туризма, так как они отличаются объемом используемых ими услуг индустрии туризма. Если встречи носят продолжительный характер, то делегатам предлагаются услуги других секторов индустрии туризма, например, транспорт для осмотра достопримечательностей и прогулок, услуги розничной торговли для покупки туристического снаряжения, путеводителей и др.

Встречи задействуют различные услуги туристских предприятий. На рынке могут использоваться различные средства проведения встреч и конференций, от крупных конгресс-центров, специально построенных для этого, до концертных залов, театров, учебных заведений, церквей, музеев, теплоходов, тематических парков. Однако наибольшая часть различного масштаба все-таки проводится в отелях, способных комфортно разместить делегатов. Многие гостиничные компании считают, что рынок деловых путешествий увеличит загруженность отелей и приведет их к экономическому благополучию. Доказательством этого может служить то, что некоторые гостиничные компании более половины своего бизнеса привязывают к работе именно на этом рынке. Например, одна из крупнейших британских гостиничных групп "Куинз Моат Хаузес", специализирующаяся на работе с бизнес-путешественниками, посвятила этому рынку 80% своего бизнеса
.

Актуальность выбранной темы определяется ускоренными темпами развития рынка конгрессного туризма и его важной ролью, как источника доходов в туризме. 

Целью написания реферата является изучение обслуживания конференций.
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

· Рассмотреть особенности делового туризма; 

· Описать особенности обслуживания встреч  в туризме.

При написании реферата использовалась литература, статьи в научных журналах, нормативно-правовые акты, Интернет-сайты.

Глава 1. Конгрессный туризм как специализированный сегмент рынка туристских услуг
1.1. Конгрессный туризм и его особенности
Впервые о конгрессном туризме как о новой разновидности делового туризма заговорили в начале 80-х гг. XX в., когда поездки с деловыми целями стали рассматриваться как самостоятельный вид путешествий, к тому же быстро прогрессирующий.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Обычно страны, успешно развивающие у себя конгрессно-выставочный туризм, имеют репутацию лидеров в научно-технических направлениях, имеют интересные разработки в области медицины, моды, дизайна, образования и т.д., что позволяет им привлекать в первую очередь специалистов, а затем постепенно расширять круг посетителей. Важным условием для привлечения участников конгрессно-выставочных мероприятий является степень экономического развития страны, устраивающей выставку, и особенно уровень развития, новых технологий, транспортной инфраструктуры, связи, гостиниц и т.д.
 
В туристской классификации конгрессный туризм представляет особый вид делового и разновидность выставочного туризма. Выделять конгрессный туризм в небольшой подраздел приходится потому, что организация конгрессных мероприятий, имеющая много общего с организацией выставочной деятельности, предъявляет несколько иные требования к инфраструктуре и организаторам. Конгрессные мероприятия мельче по масштабу, чем выставочные, но имеют более квалифицированный и требовательный состав участников. По доходности конгрессные мероприятия уступают выставкам, поскольку рассчитаны на меньшее количество участников. Однако, в отличие от выставок, конгрессы, особенно международные, ориентируются на эксклюзивное обслуживание, тем самым обеспечивая загрузку лучших гостиниц города.

Помимо организации и проведения конференций и семинаров, конгресс-туризм включает прием делегаций, рабочих групп, профессиональных и прочих посетителей, а также предоставление дополнительных услуг по питанию, размещению, организации культурной программы.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Кроме того, для того чтобы работать на рынке конгрессного туризма, отель должен иметь соответствующие помещения и оборудование для проведения на их базе рабочих мероприятий, переговоров и встреч. Но и это не полный перечень требований к подобного рода отелям: они еще должны обеспечивать различные виды питания, предлагая гостям выбор от ресторанов самообслуживания и кафетериев до фешенебельных ресторанов.

Конгресс-отели строятся прежде всего для удовлетворения нужд бизнес-клиентов. Они, как правило, предоставляют полный набор соответствующего обслуживания: проведение телеконференций, услуги секретариата, все виды перевода, факсы, электронную почту и прочие виды услуг связи. Помимо этого, не забывают здесь и о качестве обслуживания и оборудовании номеров. Как и другие разновидности бизнес-отелей, гостиницы, специализирующиеся на обслуживании конгрессов, имеют классность не ниже четырех звезд. 

В то же время отели, обслуживающие рынок конгрессов, могут не располагать всеми необходимыми площадями или оборудованием, необходимым для организации и проведения крупномасштабного мероприятия. В этом случае возникает симбиоз гостиницы и конгрессно-выставочного центра. Последний, как правило, имеет в своем распоряжении не только помещения для проведения съездов и конференций, но и достаточное количество выставочных площадей и выставочное оборудование. Таким образом, конгрессно-выставочный центр становится генератором деловой активности близлежащих гостиниц
.
1.2. Типы встреч


Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Рабочая группа (секция) — небольшая группа участников, руководимых экс​пертом. В процессе совместной работы участники приобретают практиче​ские навыки и знания по какому-то частному вопросу.

Встречи такого рода часто организуют корпорации, ассоциации, обществен​ные группы, социальные, военные, образовательные, религиозные и товарище​ские организации, союзы и общества. Причины для проведения подобных встреч могут быть самые разные: от презентации новой программы продаж до коренного поворота в политике руко​водства. Организуются они и для того, чтобы оказать на участников какое-то влияние. Например, побывав на совещании, служащий будет знать о подходах к решению тех или иных вопросов. Это могут быть как специфичные, так и более общие вопросы. Например, немедленных практических результатов от мозгового штурма, где выдвигаются новые идеи, ждать не стоит. К участию в совещаниях может привлекаться разное количество людей.

Конгрессы — это формальные встречи делегатов, обычно принадлежащих определенной сфере человеческой деятельности или вовлеченных в специальное исследование в определенной области, для обсуждения разных вопросов.

Конференции — широкомасштабные совещания, нередко сопровождаемые экспозициями или выставками. Многие ассоциации проводят конференции раз в год и даже чаще. На них обычно выделяется значительная часть бюджета организации.

Съезды — это ежегодные собрания людей, число которых не ограничивается, какой-то пороговой величиной. Они встречаются для обсуждения вопросов, интересующих всех участников или для того, чтобы обменяться информацией по конкрет​ной теме. Большинство съездов проводится в отелях, однако подобное мероприятие с очень большим числом присутствующих часто проводится в городских конференц-центрах. Современные съезды, как правило, сопровождаются выставками, хотя это не обязательно.

Экспозиции (презентации, выставки) — мероприятия, назначение которых состоит в том, чтобы свести вместе поставщиков товаров, оборудования и услуг с целью их демонстрации. Как встречи и съезды, так и выставки могут проводиться в самых разных поме​щениях. Крупные современные выставки организуются в конференц-центрах, хотя места для выставок могут предоставить в отдельных случаях и крупные оте​ли, и университеты.

Таким образом, разнообразие конгрессного туризма обусловлено разнообразием типов встреч и их особенностями.

Глава 2. Теория организации конгрессного туризма в отеле

2.1. Особенности организации конгрессных мероприятий

Конференция, семинар или симпозиум представляет собой серьезное деловое мероприятие, и именно поэтому подобные собрания требуют интенсивной работы, совершенной отдачи сил для всех ее участников, в особенности для организаторов проведения конференций. Огромная доля ответственности ложится на плечи устроителей конференций, семинаров, съездов, симпозиумов и конгрессов, ибо собрание на высоком уровне, каковыми являются такие мероприятия (конференция – позднелатинское conferentia, от лат. confero - собираю) – это основательная, продуманная до мелочей подготовка. Здесь важна любая деталь, необходимо продумать все. Но стержневой задачей для устроителей деловой встречи считается правильная аренда конференц-зала. От этого зависит успех всего мероприятия в целом. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Первой, вполне очевидной,  является задача проведения рекламы своего предприятия и позиционирование его достоинств. Второй задачей является соответствующее обслуживание конгрессных групп, т.е. предоставление того обслуживания, которое было предложено и подтверждено. 

2.2. Требования к гостинице как предполагаемому месту проведения конгрессных мероприятий

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Тем не менее деловым путешественникам может быть предоставлен мобильный бизнес-центр, оснащенный факсом, персональным компьютером, принтером и модемом. По желанию гостя он может быть смонтирован непосредственно в номере, а при необходимости через консьержа можно организовать услуги секретаря, который предоставит и другие нужные гостю услуги, т. е. услуги переводчика, резервирование мест в театре или ресторане и др. Кроме того, гостю может быть предложен мобильный телефон.

Из дополнительных услуг, предоставляемых отелем, можно выделить оздоровительный центр, который включает гимнастический зал и крытый бассейн. Для снятия усталости и напряжения предлагаются также услуги массажиста, ароматерапия и рефлексология в центре красоты.

В день отъезда гостя служба портье созванивается с аэропортом и улаживает все детали, связанные с вылетом, тем самым снижая вероятность стрессов у гостя.

Компания "Савой Групп" специализируется на специально разработанных для небольших групп туристов инсентив-про-граммах, в которые входят посещение наиболее интригующих мест и организация встреч с известными людьми.

В Лондоне предлагаются следующие программы: 

- завтрак в штаб-квартире знаменитой ювелирной компании "Тиффани" на Олд Бонд Стрит с последующим посещением магазина в сопровождении гида; 

- шопинг в магазине "Харродс"; 

- индивидуальное посещение Хаузходд Кавалри Моунтед Реджимент и прогулка верхом по Виндзорскому гранд-парку
.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Следует также отметить, что в корпорациях посещение мероприятий чаще всего является обязательным. В ассоциациях же наоборот,  присутствие делегатов является добровольным. Такое различие создает необходимость дифференцированного подхода прежде всего к цене. Если уровень цен в гостинице слишком высок, организатор собраний в ассоциации может столкнуться с трудностями в привлечении участников на ежегодное мероприятие. 


Между этими двумя сегментами конгрессного рынка весьма заметны различия также и по времени, которое проходит с момента предварительного осмотра гостиницы и до начала мероприятия.  Собрания, проводимые ассоциациями, планируются заранее обычно на 2-5 лет вперед. Чем крупнее мероприятие, тем больше времени требуется на подготовку. В корпорациях период подготовки сравнительно короток и редко превышает год, если не брать во внимание крупные мероприятия. 

Другим заметным отличием одного сегмента от другого является ограничение, устанавливаемое в ассоциациях для места проведения мероприятия, чего нет в корпорациях.  Ограничения такого рода  можно найти в учредительных документах ассоциаций. Они оговаривают необходимость проведения собраний в пределах своей территории. В планах проведения собраний можно найти определенные характерные   для большинства из них особенности, например, сезонную цикличность (“всегда в третью неделю сентября”) или географическую последовательность, выраженную в периодическом проведении совещаний поочередно в западных, северных, южных и восточных регионах зоны влияния, и т.п.


Собрания в корпорациях не имеют таких строгих ограничений. Они не нуждаются в новых местах проведения, мерах, направленных на привлечение участников или строгое выполнение распоряжений руководства. При проведении собраний, организуемых компаниями, не существует географических ограничений и закрепленных годовых циклов. Мероприятия здесь проводятся, главным образом исходя из текущих потребностей компании.

2.3. Подготовка к обслуживанию конгрессных мероприятий

Конгрессное обслуживание один из специфических видов туристского обслуживания. Для того чтобы конференция или совещание были проведены на высшем уровне, организатору данного мероприятия, в частности гостиничному предприятию, необходимо выяснить ряд вопросов у заказчика до проведения мероприятия.

Во-первых, необходимо выяснить формат мероприятия: семинар, тренинг, конференция, симпозиум и т.п.

Во-вторых, надо иметь в виду, что чем масштабнее предстоящее мероприятие, тем больше времени потребуется на его подготовку. Обычно подготовка занимает не менее трех-четырех недель.

В-третьих, необходимо выяснить бюджет конференции и определить ее длительность. 

В-четвертых, нужно четко понять количество участников и предпочтения по месту проведения. В крупных отелях существует широкий выбор конференц-залов различной вместимости. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Еще один важный пункт касается размещения гостей и участников. Если конференция длится несколько дней, необходимо заранее оговорить предпочтения по размещению в гостинице, а также запланировать необходимые трансферы от вокзала или аэропорта.

Что касается культурных и развлекательных мероприятий, то здесь все определяется пожеланиями и бюджетом заказчика.

Таким образом, обслуживание конгрессных мероприятий представляет собой непростой и достаточно трудоемкий процесс, который имеет свои особенности и требует определенной подготовки.

Заключение

 На основе изученного материала можно сделать следующие выводы. 
Деловой туризм достаточно многогранен и по сложившейся международной практике охватывает широкий круг поездок. В структуре делового туризма выделяют конгрессное обслуживание - поездки на конгрессы, конференции, семинары.

Конгрессный туризм является одним из самых высокодоходных и перспективных видов путешествий, который характеризуется высоким и стабильным ростом и относительной устойчивостью к воздействию экономических, политических, климатических, погодных и других факторов. 

При организации конгрессных мероприятий выгоды получают и организаторы (обычно турфирмы), и участники и гостиницы, которые вовлечены в процесс подготовки конгрессно-выставочных услуг. 

Конгрессное обслуживание один из специфических видов туристского обслуживания. Конгрессный туризм является одним из наиболее выгодных видов туризма в мире, так как приносит принимающей стране значительно большие доходы, чем многие другие виды туризма, например туризм с целью отдыха и развлечения.
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