Введение

В современном мире высоко ценятся изделия, выполненные своими руками. Изделия народных мастеров - уникальные произведения искусства, которые украшают нашу жизнь. В народном творчестве выражаются исконная тяга человека к красоте, желание раскрыть свои творческие способности. Музыка, художественное слово, изобразительное искусство — источники особой детской радости. Ребенок открывает для себя волшебную силу искусства и стремится выразить их в собственном «творческом продукте» через рисование, лепку, музицирование. При этом он раскрывает себя, постигает собственные возможности.

Каждый вид изобразительной деятельности позволяет развивать в детях умственную активность, творчество, художественный вкус и многие другие качества, без которых невозможно формирование первоначальных основ социально активной личности. На занятиях лепкой вышеперечисленные качества развиваются особенно. Так как любой предмет имеет объем, он воспринимается ребенком со всех сторон. На основе такого восприятия предмета в сознании школьника формируется образ. Создание текстильной скульптуры, как деятельность в большей мере, чем рисование или аппликация, подводит детей к умению ориентироваться в пространстве, усвоению целого ряда математических представлений. Дети непосредственно сопоставляют части предметов между собой, определяют их размеры (длину, толщину), что в рисунке осуществляется только зрительным путем. Занятие лепкой способствуем развитию чувства осязания обеих рук. Еще одна специфическая черта создания кукол — ее тесная связь с игрой. Объемность выполненной фигурки стимулирует детей к игровым действиям с ней. 

Творить и созидать — это великолепные моменты нашей жизни, это радость и свет в душе. Создавать кукол из текстиля — доступное занятие и для взрослых, и для детей. Это увлечение приносит помимо удовольствия и неоценимую пользу для здоровья тела и души. Активизируется работа пальцев рук, мозга и идет полное расслабление тела и души. Человек наполняется радостью, уходят заботы, стресс, а если он работает с любовью и желанием, то может отдохнуть и восстановить силы. Это особое состояние, божий дар, который нужно беречь и приумножать. 

Работа по текстильной пластике комплексно воздействует на развитие ребёнка, кроме общепринятого мнения о развитии мелкой моторики можно говорить о том, что она  способствует развитию творчества школьников.

1. Повышает сенсорную чувствительность, то есть способствует тонкому восприятию формы, фактуры, цвета, веса, пластики;

2. Развивает воображение, пространственное мышление, общую ручную умелость, мелкую моторику;

3. Синхронизирует работу обеих рук;

4. Формирует умение планировать работу по реализации замысла, предвидеть результат и достигать его, при необходимости вносить коррективы в первоначальный замысел;

5. Развивает творчество ребенка. 

Степень изученности проблемы.

На сегодняшний день изучению развития детского изобразительного творчества посвящено большое количество работ педагогов и психологов.
В современном мире, где рядом с надеждами живёт тревога о судьбах человечества и планеты, наиболее прогрессивно мыслящие люди видят всю важность воспитания будущих поколений в духе гуманизма. Доктор философских наук, эстетик Е.М. Торшилова показывает, что приоритет общечеловеческих ценностей связан с таким более широким и более универсальным, чем идеология, пониманием человека и единства человеческого рода, которое в равной мере базируется на его биологическом, психофизиологическом и культурном единстве. В условиях эстетического развития и эстетического воспитания, в отличие от других форм воспитания, задействованы все эти уровни развития человека как представителя рода.

Человек будущего должен быть созидателем, личностью с развитым чувством красоты и активным творческим началом. «Я убеждён, - пишет один из крупнейших представителей английской теоретической мысли Херберт Рид, - что никогда до сих пор в мировой истории художественное воспитание не было так важно, как теперь, и как оно будет важно для грядущих лет... Я не хочу сказать, что художественное воспитание разрешит все проблемы. Но я думаю, что мы не можем сохраниться как цивилизованная нация, не развивая в значительной мере эстетический элемент жизни».

Эстетическая деятельность – это духовно-практическая, эмоционально-рациональная активность человека, содержанием которой является построение индивидуальной картины мира через создание выразительных художественных образов, а целью - гармонизация своих отношений с миром, моделирование образа «Я», формирование «Я - концепции творца».

Известно, что эстетическое отношение к действительности, рассмотренное с позиции активности субъекта, является основополагающим началом в его всестороннем развитии (Ю.Б. Борев, А.И. Буров, В.В. Бычков, В.В. Ванслов, Н.И. Киященко, А.Ф. Лосев, В.К. Скатерщиков и др.). Эстетическое отношение к действительности позволяет детям проявлять творческую активность в любом виде деятельности (Л.С. Выготский, А.В. Запорожец, А.Н. Леонтьев, В.С. Мухина, Б.М. Теплов и др.; Н.А.Ветлугина, А.Н. Зимина, Т.С. Комарова, Б.Т. Лихачёв, Б.М. Неменский, В.А. Разумный и др.).

Во многих философских, психологических и социологических исследованиях рассматривается проблема развития творческой личности средствами искусства, которое имеет значительный развивающий и воспитывающий потенциал с широким спектром воздействия на сферу интеллекта, чувств и способностей человека (А.В. Антонова, Э.А. Верб, О.В. Дивненко, Б.Т. Лихачёв, А.А. Мелик-Пашаев, Ю.Х. Фохт-Бабушкин и др.).

Психологические основы проблемы формирования творческой активности школьников представлены в работах Б.Г. Ананьева, Л.А. Венгера, Л.С. Выготского, Е.И. Игнатьева, Д.В. Колесова, Г.А. Урунтаевой и др. 

Педагогический аспект художественно-творческого развития школьников излагается в трудах Н.А. Ветлугиной, А.А. Грибовской, Т.Н. Дороновой, Т.С. Комаровой, Н.П. Сакулиной, О.П. Радыновой, Е.А. Флёриной, Н.Б. Халезовой, Т.Я. Шпикаловой, И.А. Лыковой и др. 

На наш взгляд актуальность проблемы очевидна. Развитый ребенок в целом - залог дальнейшего успешного обучения в школе. Но не следует забывать о том, что детский сад как основной «институт» на пороге школы может дать толчок к развитию творчества будущего поколения.

Это подтверждается тем, что работа по созданию текстильно й куклы в современных условиях педагогического процесса внесена в рамки занятий, и практикуется в виде совместной или самостоятельной деятельности детей, что способствует формированию и развитию у детей основных ЗУН, ее роль в творчестве детей недостаточно изучена. 

Объектом исследования является развитие творчества у детей школьного возраста.

Предметом исследования является создание кукол в технике скульптурного текстиля как средство развития детского творчества в школьном возрасте

Цель работы – охарактеризовать создание кукол в технике скульптурного текстиля, как средство развития творческих способностей школьников. 

Для достижения поставленной цели необходимо выполнить следующие задачи:

1. На основе анализа литературы изучить теоретические исследования детского творчества в работах психологов и педагогов.

2. Охарактеризовать творческую деятельностьдетей.

3. Рассмотреть условия для развития творчества детей школьного возраста.

4. Проанализировать содержание и методику обучения детей созданию кукол в технике скульптурный текстиль.

5. Провести педагогический эксперимент.
Методы исследования использовались следующие:

1. Анализ психолого-педагогической, методической литературы по проблеме исследования; 

2. Эмпирическое наблюдение над педагогическим процессом;

3. Систематизация и классификация материалов исследования в аспекте рассматриваемой проблемы.

Практическая значимость работы заключается в том, что практические методы и приемы исследования могут быть использованы для усовершенствования воспитательно-образовательного процесса по художественному восприятию разных видов искусства, развитию детского изобразительного творчества при создании кукол.

1.2     Понятие творческой деятельности
Творческая деятельность – специфический вид активности человека, направленный на познание и творческое преобразование окружающего мира, включая самого себя.

Анализ философской, психолого-педагогической литературы показал, что творчество – это высшее проявление активности человеческой деятельности (11,8 %); целенаправленная преобразующая деятельность по разрешению противоречий (23,5 %); способ самоутверждения, самовыражения, самореализации (37%); целенаправленная деятельность по созданию новых общественно значимых ценностей (43,8%).

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Таким образом, составляющими элементами творческих процессов и креативности являются: фантазия, воображение, интеллект и др.
В общем виде творческий процесс состоит из нескольких этапов.

Основные этапы творческого процесса:

а) зарождение идеи, реализация которой осуществляется в творческом акте;

б) концентрация знаний, прямо или косвенно относящихся к данной проблеме, добывание недостающих сведений;

в) сознательная и бессознательная работа над материалом, разложение и соединение, перебор вариантов, озарение;

г) проверка и доработка. 
В творческой деятельности ребенка следует выделять три основных этапа.

Первый - возникновение, развитие, осознание и оформление замысла. Тема предстоящего изображения может быть определена самим ребенком или предложена ему.

 В основном маленькие дети часто меняют замысел и, как правило, называя, что хотят нарисовать, затем создают совсем другое. Лишь при условии, если занятия проводятся систематически, замысел и воплощение у детей начинают совпадать. Причина кроется в ситуативности мышления ребенка: сначала ему захотелось нарисовать один объект, вдруг в поле его зрения попадает другой, который представляется ему более интересным. С другой - называя объект изображения, ребенок, обладая еще очень небольшим опытом деятельности, далеко не всегда соотносит задуманное со своими изобразительными возможностями. Поэтому, взяв в руку карандаш или кисть и поняв свое неумение, отказывается от первоначального замысла. Чем старше дети, тем богаче их опыт в изобразительной деятельности, тем более устойчивый характер приобретает их замысел.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
1.3     Условия развития творческих способностей детей.

На пороге 21 века с распространением электронных и компьютерных технологий на второй план отошли творение рук человеческих - народное искусство и ремесла, веками накапливавшие и хранившие красоту, нравственные традиции и огромный воспитательный потенциал. Народное декоративно- прикладное искусство является одним из самых действенных и что очень важно, деятельных средств эстетического воспитания, так как даёт возможность не только воспринимать красоту, но и создавать ее своими руками. В то же время этот богатейший потенциал еще не достаточно используется в общеобразовательных учреждениях.

Вопросы развития творчества учащихся в образовательной области изобразительного искусства рассматривались ранее в различных аспектах рядом авторов, в частности, Ю.Л. Хотунцевым, О.А. Кожиной, А.А. Карачевым, Г.И. Кругликовым. Автор, опираясь на основные положения работ, делает акценты на анализе роли художественно-эстетической деятельности учащихся при обучении технологии с позиций развития творческого потенциала личности и на подготовке учителя к реализации функции творческого развития учащихся.
Ю. С. Салов и Ю. С. Тюнников в развитии выделяют два основных аспекта. Они отмечают, что:
• развитие человека современного физического типа осуществляется на трех уровнях: сущностно-родовом, личностно-типологическом и индивидуально-субъективном;

• индивидуальное бытие также представляет собой процесс, в качестве главных моментов включающий социализацию, самореализацию, становление самости как центра целостного субъекта, согласно определению К. Юнга.

Развитие прежде всего характеризуется качественными изменениями, появлением новообразовании, новых механизмов, новых процессов, новых структур.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Развитию детского творчества в работе кружка скульптурного текстиля способствуют следующие педагогические условия:
обеспечение достаточной мотивации к обучению, способной вызвать интерес и активный поиск информации для самостоятельного решения проблемы;
осознание студентом своей неповторимости в определенных видах деятельности; 

 адекватная самооценка, способность к саморефлексии и самодиагностике;
развитие индивидуальных способов восприятия мира через активизацию механизмов мышления;
овладение внутренними ресурсами психофизического самосовершенствования и др.
Е. Торренс выделяет творческие методы в преподавании:
· поиск возможных точек соприкосновения фантазии с реальностью;
· умение воздерживаться от вмешательства в процесс творческой деятельности;
· поощрение работы над проектами;
· уважение потенциальных возможностей отстающих;
· извлечение максимальной помощи из хобби, конкретных извлечений и индивидуальных наклонностей и др. 

Эффективным средством формирования и реализации творческих способностей является художественная деятельность. Неиссякаемым источником творческого вдохновения, развития художественного мышления и навыков изобразительной деятельности является традиционное народное искусство. Изучение истории и основ народного искусства способствует воспитанию у учащихся патриотизма, чувства сопричастности с национальной историей, а следовательно, стимулирует инициативу, творческую активность, направленную на сохранение и возрождение культурных традиций и народных промыслов.
Художественная деятельность играет уникальную роль в развитии учащихся общеобразовательной школы. По мнению японцев, к примеру, их мировое лидерство в области технологий определяется во многом воспитанием у всех детей без исключения художественных наклонностей. Замечено, что человек, которого с детства учат «творчески любить красоту», не может свою работу выполнять кое-как. Напротив, он будет стремиться любую работу делать как можно лучше, пытаясь в самый рутинный труд внести творческие элементы [6]. Создание произведений в технике скульптурный текстиль может развить в ребёнке эти качества.

Решающую роль в развитии и сохранении искусства сыграл труд. Декоративно-прикладное искусство стоит на стыке изобразительных искусств и трудовой деятельности. Являясь самой богатой и разнообразной областью художественной культуры народа, оно наиболее доступно и для школы. Занятия декоративным искусством способствуют воспитанию эстетических чувств и переживаний, без которых духовная культура теряет всякий смысл. Трудовой процесс позволяет глубже познать закономерности построения формы, красоту изделий, возможности материала и цвета.

Все вышесказанное позволяет сделать вывод, что именно обучение в кружке декоративно-прикладного творчества (и особенно в изобразительной области скульптурный текстиль) содержит в себе исключительную возможность интеграции предметно-практического и художественно-эстетического аспектов деятельности учащихся. В таком варианте происходит наиболее яркое воплощение и развитие сущностных (творческих) сил молодого человека. Но для этого необходимо решить задачу органичного соединения в трудовом обучении на основе декоративно-прикладного искусства двух видов художественной активности учащихся: восприятия искусства (потребления) и овладения практическими навыками (производства).

Так же, как культура неотделима от образования, так и обучение в кружке не должно идти в отрыве от художественно-эстетического развития. Обучение в кружке должно носить художественно-развивающий характер, а не рассматриваться только как изучение ремесла с его технической стороны. На практике часто наблюдается обратное – акцент делается на репродуктивной, механической стороне декоративно-прикладного творчества. Введение в образовательную область «Изобразительное искусство» таких разделов, как «Художественная обработка материалов», «Декоративно-прикладное творчество», и конечно же скульптурный текстиль дает возможность учителю целенаправленно и эффективно осуществлять творческое развитие учащихся. Проблема состоит в адекватности подготовки учителя, в том, насколько развит его творческий потенциал. Очевидно, что только творческий учитель может воспитать творческую личность. Успешность творческой деятельности определяется увлечённостью и способностью детей свободно использовать приобретенные знания умения и навыки в самом процессе деятельности и находить оригинальные решения поставленных задач. У них постоянно развивается творческое, гибкое мышление, фантазия и воображение. Творческий поиск в конкретном виде деятельности приводит к определённым положительным результатам. Стремление к прекрасному свойственно каждому человеку. Создавая какую-либо вещь, он пытается показать не только её практическую необходимость, но и эстетическую ценность. В этом и есть суть декоративно-прикладного искусства – гармония в сочетании практичности и красоты. Занятия по прикладному творчеству носят ярко выраженный проблемный характер. Они рассчитаны на повышенную активность и самостоятельность учащихся в восприятии материала, в выполнении заданий.
Освоение и сохранение традиций, их применение в свете современных требований немыслимо без творческого отношения к делу.

Особое место в системе формирования творческих способностей учащихся средствами народной культуры занимает работа по изготовлению текстильной куклы как одной из разновидностей традиционного декоративно-прикладного искусства. Развитие творческих способностей учащихся при работе в технике скульптурный текстиль недостаточно изучено на сегодняшний день, поэтому тема нашего исследования остается актуальной.

Проблема нашего исследования заключается в поиске наиболее эффективных способов обучения, форм организации занятий с целью полной реализации творческого потенциала учащихся и развития их творческих способностей в процессе художественно-декоративной деятельности. 

Необходимо отметить, что выбор методов и приемов обучения, с одной стороны, зависит от уровня развития их познавательных процессов, а с другой – определяется общеобразовательными целями формирования важнейших личностных качеств ученика.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Народное декоративно-прикладное искусство богато и разнообразно. Сегодня почти в каждом доме есть произведения народных мастеров - гжельские чайники, хохломские миски, берестяные туеса, тканые полотенца. Интерес к этому виду искусства усиливается.

Постигая народное творчество, младшие школьники приобщаются к производительному труду и сами создают материальные и культурные ценности. Работа над развитием творческих способностей детей воспитывает гармонически развитого человека, умеющего творчески относиться к любому делу, развивает мышление, воображение. Согласна с тем, что “самым высоким видом искусства, гениальным, самым талантливым является народное искусство, то есть то, что запечатлено народом, сохранено, что народ пронес через столетия”.

Образное мышление выполняет специфические функции в разнообразных сферах человеческой деятельности: трудовой, художественной, конструкторской, научной и т.д. Способность мыслить в образах, оперировать образами так или иначе необходима каждому человеку для полноценного осуществления его жизнедеятельности, т.е. составляет условие успешного развития личности в целом.

Высшие формы этой способности наиболее эффективно развивают занятия искусством. Психологические особенности развития образного мышления в младшем школьном возрасте изучены значительно меньше, чем в другие возрастные периоды. А существующая практика обучения в начальной школе еще недостаточно способствует развитию образного мышления детей. Считается, что мышление младшего школьника наглядно, конкретно, поэтому "принцип наглядности" обучения чаще всего сводится к иллюстративности, которая не требует от ребенка самостоятельного решения задач на построение тех или   иных образов.

К тому же значительное преобладание вербальных методов обучения оставляет еще меньше возможностей для развития образного мышления детей. Резервы же развития образного мышления младших школьников, скрытые в занятиях с детьми разными видами изобразительного искусства, используются явно недостаточно
.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Остановимся на рассмотрении этого вопроса более подробно.

Занятия лепкой, рисованием и аппликацией – один из путей воспитания в детях чувства прекрасного, умения замечать красивое в явлениях природы, жизни общества, в человеке и его труде, в произведениях искусства (в живописи, графике, скульптуре, произведениях декоративного искусства), потребности отразить увиденное в лепке. В процессе лепки в детском саду, при условии её оптимальной организации и эффективного осуществления, закладывается интерес к художественно-творческой деятельности, на основе которого впоследствии будет формироваться художественная культура человека.

Таким образом, рациональная организация обучения способствует развитию творческих способностей и реализации их в творческой деятельности. Образовательное и воспитательное воздействие должно быть направлено на воспитание свободной, творческой личности, способной к созиданию качественно новых духовных и материальных ценностей.
Занятия декоративно-прикладным творчеством создают почву для творческого проявления в различных видах деятельностях. Разумеется, это является лишь одним из средств эстетического воспитания, и осуществление полноценного эстетического воспитания возможно лишь при комплексном характере эстетических воздействий на человека и совершенствовании всех средств эстетического воспитания. Однако опыт показал, что всестороннее развитие и воспитание детей в процессе занятий ДПТ  происходит не само по себе, а только в том случае, если педагог решает все задачи не сухо, не формально, а в соответствии с требованиями самой творческой деятельности, используя методы и приёмы, вызывающие положительный эмоциональный отклик детей. Чем богаче впечатления детей, чем содержательнее, полнее и интереснее их жизнь, тем более будет развиваться их воображение, а при условии своевременного овладения детьми способами изображения поделки их будут более разнообразными, интересными и выразительными.
2.1     Обоснование выбора темы.

Кукла- знак человека, его игровой образ-символ. В этой роли она фокусирует время, историю культуры, историю страны и народа, отражая их движение и развитие. К этому благодатному источнику духовности и обращаются те, кто изучает народную культуру, кто стремится донести до потомков драгоценные ее крупицы.

Традиционная тряпичная кукла в сегодняшней России она переживает подлинное возрождение. Рукотворная лоскутная фигурка выполняет теперь новую коммуникативную функцию. Она стала живым средством общения и приобщения к народному культурному опыту.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Можно изготовить куклы — представители различных национальностей и использовать их для хора, исполняющего песню «Рыбки в воде». 

Кукла — ведущий в игре. Она рассказывает условия игры, помогает разделиться детям на команды, следит за ходом игры, в конце игры кукла объявляет победителей. 

Кукла может объявить на уроке о Рождественском празднике, в котором дети будут участвовать. 

После того, как дети прослушают историю в сопровождении кукол, можно закрепить материал, задавая им вопросы. Но до этого кукла должна участвовать или в мотивации или в истории. 

Также кукла поможет ребенку справиться с эмоциями, поддержать дисциплину на уроке. 

Поздравить с днем рождения. 

Кукла может провести интервью. 

Отмечать присутствующих. 

Кукла может объяснить значение слова. 

Также кукла поможет собрать пожертвования.
Глава III.      Опытно-экспериментальная работа по развитию творческих способностей детей в процессе создания куклы в технике скульптурный текстиль.
3.1     Анализ программ и методической литературы по теме диплома.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Для того чтобы создать собственную куклу, не нужно иметь художественного образования. Самое важное, как считают преподаватели, — увлеченность и желание творить прекрасное. Так что в Школу приходят и десятилетние дети (но не младше), и мамы, и бабушки, а иногда даже и папы. Обучаясь кукольному делу вместе со своими детьми, они совмещают полезное с приятным. Во-первых, известно, что совместное творчество хорошо влияет на отношения (мелкие ссоры из-за цвета глаз или наряда куклы — не в счет), а во-вторых, создание кукольного шедевра — дело долгое и кропотливое. А вдвоем, конечно, быстрее. 

Курс и мастер-классы ведет Ольга Адрианова – ведущая российская художница по куклам, основоположник жанра текстильной куклы в нашей стране, автор уникальной методики работы с текстилем.

Большое внимание на занятиях уделяется специальному каркасу, позволяющему придавать кукле любые позы и движения рук и ног, росписи кукольного лица, изготовлению париков, костюма и аксессуаров.

Школа Авторской Куклы (Санкт-Петербург). Курс текстильной куклы ведет Е. Акулова . Объем курса: 24 часа (8 занятий по 3 часа 2 раза в неделю)

Группы: 6-8 чел. 

Цель курса: изготовить текстильную каркасную куклу методом «скульптурного текстиля» по собственным эскизам. Знакомство с основными материалами и их использование в изготовлении авторской текстильной куклы, освоение технологических приемов работы, получение навыков работы.

Программа учебного курса:

1 занятие

Знакомство с лучшими образцами текстильной куклы известных мастеров; выбор своей темы,образа и характера будущей куклы; работа над эскизами; материалы; текстильные швы. 

2 занятие

Изготовление головы: техника, схемы утяжек; пробная работа.

3 занятие

Продолжение работы над головой куклы: формирование лица; изготовление и пришив глаз, век, ушей; работа над рельефом, выражающим эмоциональное выражение лица; волосы..

4-5 занятие

Изготовление туловища куклы: каркас, формирование мягкого тела; обтяжка трикотажем, проработка рельефных линий тела; ладони, ступни.

6-7 занятие

Основы изготовления костюма, моделирование и раскрой; сборка и окончательная доработка куклы в целом.

8 занятие

Прическа, макияж; подготовка куклы к выставке; вопросы-ответы, обсуждения, напутствия; фотографирование; вручение дипломов об окончании курса.

Примерный перечень инструментов и материалов (для изготовления куклы 50-60 см.):

- синтепон 2м.(желательно жёсткий)

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Внимание подростка характеризуется не только большим объемом и устойчивостью, но и специфической избирательностью. В этот период уже может быть преднамеренное внимание.

Избирательным, целенаправленным, анализирующим становится у подростка и восприятие. Значительно увеличивается объем памяти, причем не только за счет лучшего запоминания материала, но и его логического осмысливания. Память подростка, как и внимание, постепенно приобретает характер организованных, регулируемых и управляемых процессов.

Существенные сдвиги происходит в интеллектуальной деятельности подростков. Основной особенностью ее в 11 - 15 лет является нарастающая с каждым годом способность к абстрактному мышлению, изменение соотношения между конкретнообразным и абстрактным мышлением в пользу последнего. Важная особенность этого возраста - формирование активного, самостоятельного, творческого мышления у подростка.

Исходя из вышеперечисленных характеристик, мы предлагаем следующую методику проведения экспериментального исследования.

Для оценки уровня развития детского творчества мы выделяем три критерия:

1. Когнитивный (познавательный) - что я знаю 

а) высокий уровень знаний; 

б) средний уровень знаний; 

в) низкий уровень знаний.

 2. Деятельностный критерий (владение приемами) - что я умею 

а) высокий уровень знаний; 

б) средний уровень знаний; 

в) низкий уровень знаний.

 3. Мотивационный (эмоции, стремления)  - почему

а) высокий уровень знаний; 

б) средний уровень знаний; 

в) низкий уровень знаний.

3.3     Методика и результаты проведения эксперимента по созданию куклы в технике скульптурный текстиль.

Изучив исследования психологов и педагогов, мы решили выявить возможности создания куклы в технике скульптурный текстиль как способа в развитии детского творчества. Экспериментальная работа проводилась в .......... 

Количественный состав - 10 человек:

Работа проходила в 3 этапа:

1. Констатирующий эксперимент

2. Формирующий эксперимент;

З. Контрольный эксперимент.

Констатирующий эксперимент

Цель эксперимента: выявить интерес к созданию куклы в технике скульптурный текстиль, технические умения, замысел, способность проявить творчество.

На этапе констатирующего эксперимента были поставлены следующие задачи:

1. проанализировать формирование творчества детей;

2. беседа с детьми о создания куклы в технике скульптурный текстиль в домашних условиях;

3. проведение занятия по созданию кукол в технике скульптурный текстиль в  кружке.

На занятии присутствовало 10 детей.
Для определения уровня развития творчества с детьми была  проведена беседа о творчестве, его значении в их жизни и предложено нарисовать эскизы будущих кукол.

	Фамилии
	Критерии

	
	Когнитивный
	Деятельностный
	Мотивационный

	Иванов Ваня
	с
	с
	в

	Собинова Вика
	н
	с
	с

	Стрельцов Антон
	с
	с
	в

	Хохлова Алина
	с
	с
	в

	Самарина Алена
	в
	в
	с

	Веригина Настя
	с
	с
	с

	Каламыцева Лина
	с
	с
	с

	Исенко Люба
	н
	н
	с

	Попова Маша
	с
	с
	с


Таким образом, констатирующий этап эксперимента показал, что уровень развития творчества в группе находится в основном на среднем уровне -  когнитивный (60%), деятельностный (70%), мотивационный (60%).

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Заключение

Если говорить о создании кукол как о средстве развития творчества ребенка, значит, ничего не сказать. Порой достаточно увидеть счастливое личико ребенка, его восторг от созданного им образа, и ты понимаешь, как много смог ты сделать для него. Лучшей наградой для педагога служат достижения его учеников. И зачастую, можно видеть, насколько важно для ребенка быть правильно понятым, увидеть восторженное лицо воспитателя, от положительной оценки своей деятельности. Такой положительный настрой благотворно влияет на эмоциональное развитие ребенка. Ну а положительные эмоции залог обеспечения творческого интереса, достижение поставленных целей и задач. 

Целью дипломной работы было проведение экспериментального исследования и апробирования методики обучения учащихся созданию кукол в технике скульптурный текстиль. В ходе исследования мы провели диагностику развития детского творчества, формирующий этап эксперимента состоящий из 10 уроков и контрольное диагностирование.

Результаты исследования показали повышение уровня развития детского творчества. Создание кукол в технике скульптурного текстиля позволяет сформировать благоприятную социальную и богатую по материалу предметную среду, которая способствует развитию эмоционального мира ребёнка и подталкивает его к разнообразной творческой деятельности. Они развивают наблюдательность у детей, их чувственный мир, расширяют кругозор и обогащают практический опыт общения с окружающим миром, наполняют восприятие и воображение таинствами и загадками.

Способы выполнения кукол позволяет ребёнку приобрести знания не только в области данного предмета, но и знания о бытовом окружении, приобрести навыки по самообслуживанию и взаимопомощи. Дети начинают понимать, что все предметы могут использоваться не только по прямому назначению, но и косвенному. Появляется понятие вариативности.

Составление  кукольных композиций интересная, таинственная, сказочная деятельность, которая очень богата по разнообразию многовариантности в технике исполнения. Она способна увлечь и активизировать детей. Таким образом, создание кукол является средством формирования и развития творчества у детей школьного возраста. Она развивает собственную активность, самоконтроль, любознательность, коммуникативность, оригинальность мышления, настойчивость, трудоспособность, позитивную я-концепцию, а также развивает чувство ритма, цвета, формы, композиции, словом всё то, что необходимо творческому человеку. Создание кукол доступно школьникам - это способ детского самовыражения. Ребёнок выражает своё отношение к тому, что его окружает и рассказывает о том, что он чувствует. Система занятий по лепке обеспечивает систематическое обращение к эмоциональной сфере ребёнка – осознанию им собственных чувств.
На занятиях нужно создать атмосферу взаимного доверия: независимость ребёнка в осуществлении выбора, безоценочности, принятия, безопасности, поддержки. Взрослый занимает позицию рядом, а не над. Он помогает детям осознать и выразить свою индивидуальность, соблюдая принцип трансформации когнитивного содержания в эмоциональное, гуманистический принцип и принцип развивающего обучения, ориентируется на зону ближайшего развития каждого ребёнка. 

Таким образом, мы приходим к выводу, что лепка является средством развития творческих способностей ребенка. Современное общество заинтересовано в том, чтобы воспитать ребенка как гармонично развитую во всех отношениях, а главное творческую личность. Ребенок – это воплощение фантазии, творчества и воображения, и педагог является его наставником в формировании его творчества.
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