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Введение

В условиях прогрессирующего мирового экономического кризиса наиболее актуальной становится проблема повышения качества продукции, так как успех того или иного предприятия зависит от конкурентоспособности выпускаемых товаров. Только товар высокой степени качества может быть востребован на рынке, и только те фирмы и предприятия, которые уделяют значительное внимание вопросам обеспечения и управления качеством продукции, могут рассчитывать на выживание и получение прибыли. 

Еще более жесткая конкуренция ожидает российских производителей при выходе на международный рынок, где продукция с низким уровнем качества заведомо обречена на неудачу при поиске потенциального покупателя.

Особенности современной российской экономики заключаются не только в снижении объемов производств, но и в том, что уровень технологии и оборудования в основном значительно ниже, чем в развитых странах. Привлечение инвестиций на оборудование производства, разработку новых технологий может быть оправдано только в том случае, если выпускаемая продукция окажется конкурентоспособной и найдет спрос у потребителя. В такой ситуации задача предприятия – изготовителя заключается в разработке и освоении производства высококачественных изделий.

Серьезная конкурентная борьба в странах с развитой рыночной экономикой обусловила разработку программ повышения качества. Возникла необходимость выработки объективных показателей для оценки способности предприятий производить продукцию с необходимыми качественными характеристиками. Эти характеристики подтверждаются сертификатом соответствия продукции. Многие предприятия имеют системы качества, соответствующие международным стандартам.

Проблема качества не может быть решена без участия ученых, инженеров, менеджеров. Качество является важным инструментом в борьбе за рынки сбыта. Качество определяется действием многих случайных, местных и субъективных факторов. Для предупреждения влияния этих факторов на уровень качества необходима система управления качеством.

Целью данной работы является исследование проблемы управления качеством на примере «Аджип ККО» и разработка мероприятий по совершенствованию управления качеством продукции анализируемого предприятия.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 

· рассмотреть теоретические основы развития менеджмента качества;

· проанализировать особенности создания и внедрения системы менеджмента качества;

· представить зарубежный опыт оценки эффективности системы менеджмента качества;

· выявить особенности применение методики комплексной оценки эффективности системы менеджмента качества анализируемого предприятия;

· провести расчёт эффективности создания и функционирования системы менеджмента качества в «Аджип ККО».

Объектом исследования данной работы является качество продукции предприятия отрасли геоматики.

Предметом исследования в данной работе является процесс создания, внедрения и сертификации системы менеджмента качества в «Аджип ККО».

Информационной базой исследования явились труды ведущих российских и зарубежных специалистов в области управления качеством, семейство стандартов ИСО серии 9000 и др. 

Эмпирическими источниками исследования являются данные официальной статистики в области создания, внедрения, сертификации и использования систем менеджмента качества на предприятиях передовых зарубежных стран и России, а также данные, полученные из отчетов «Аджип ККО». Значительный вклад в исследование теории и практики в области качества внесли отечественные и зарубежные учёные: И.Г. Лукманова, А.В. Забегаев, Л.Е. Басовский, Н.И. Новицкий, В.Ю. Огвоздин, В.В. Окрепилов, В.Е. Швец, С.А. Варакута, К. Мюллер, Е.И. Тавер, А. Фейгебаум и др.

Апробация результатов исследования. Предложенная методика создания и внедрения системы менеджмента качества на примере «Аджип ККО» является универсальной, и может быть рекомендована к использованию в различных хозяйствующих субъектах нашей страны. Кроме того, реализация представленных предложений позволит повысить качество, а также будет способствовать снижению издержек за счёт уменьшения дефектов и брака в процессе работ и затрат на их ликвидацию.

Научная и практическая ценность работы. Разработана методология создания, внедрения и сертификации системы менеджмента качества на предприятии; разработана методика определения эффективности от внедрения системы менеджмента качества на предприятиях. 

Структурно работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы и приложений. 

Во введении обоснована актуальность темы, сформулированы цели и задачи, определён предмет и объект исследования, раскрыта практическая значимость исследования.

В первой главе работы определено понятие качества продукции, представлены показатели оценки качества, рассмотрено развитие концепции всеобщего менеджмента качества и представлен процесс стандартизации и сертификации в системе управления качеством.

Во второй главе данной работы представлена общая характеристика и технико-экономические показатели деятельности «Аджип ККО», произведен анализ эффективности оценки качества и рассмотрена методика создания системы менеджмента качества на примере «Аджип ККО».

В третьей главе работы рассмотрен зарубежный опыт оценки эффективности системы менеджмента качества, представлены особенности применения методики комплексной оценки эффективности системы менеджмента качества в «Аджип ККО» и произведен расчёт эффективности создания и функционирования системы менеджмента качества в «Аджип ККО».

В заключении обобщены результаты и сделаны выводы о необходимости и преимуществах разработки и внедрения на предприятиях систем менеджмента качества, особенно в сложных отраслях экономики.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ СИСТЕМ МЕНЕДЖМЕНТА КАЧЕСТВА И МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ ИСО СЕРИИ 9000

1.1  Понятие качества и развитие теории управления качеством

     

Качество – понятие многоплановое. Подход к понятию качества может быть разным:

Подход  потребителя  - качество товаров определяет потребитель. Высококачественными считаются продукция или услуги, которые в большей удовлетворяют интересы и запросы потребителя. Данный подход определяется как «пригодность к использованию».

Подход производителя – определяется как «соответствие требованиям». Технология определяет характеристики продукции, и чем больше производственный процесс может обеспечить соответствие предъявляемым требованиям, тем выше качество продукции. Этот подход предложил Кросби.
 Он отстаивал позицию «нуль дефектов» - желаемая и достижимая цель. Признавая, что соверщенствование качества путем  повышения уровня контроля приведет к росту себестоимости, он настаивал, что путь достижения нуль дефектов – совершенствование методов предупреждения. Им предложены четыре постулата:

1) качество означает соответствие требованиям; требования должны быть точно определены, и каждый должен знать, что ожидается от него;

2)качество следует из предупреждения; предупреждение - результат обучения, дисциплины, личного примера и лидерства;

 3)стандарт качества – нуль дефектов, ошибки не       допускаются; 

4)      мера качества – цена несоответствия.

Стоимостной подход – данный подход  подразумевает элемент стоимости. Качество – степень безупречности продукции, обладающей приемлемой ценой и несущей стоимость контрольных процедур.

     
С философской точки зрения качество – это объективно существующая совокупность черт и характеристик изделия, которая определяет изделие как таковое и отличает его от другого.

     
В настоящее время признанным считается определение, приведенное в стандарте ИСО 8402: «Качество - совокупность характеристик   объекта, относящихся к способности удовлетворять установленные и предполагаемые потребности». 
Признавая это определение, следует  отметить, что один и тот же предмет в одно и тоже время может обладить качеством, либо нет, в зависимости от удовлетворения чьих-то потребностей. Исходя из этого, качество переходит в категорию субъективных оценок. Эта неточность в определении объясняется тем, что в этом термине важно было подчеркнуть  для производителей и потребителей удовлетворение требованиям заказчиков или рынков сбыта. Но тогда удовлетворение потребностей нужно связывать не с сущностью качества, а с его уровнем. Поэтому ближе к истине было бы сформулировать определение  термина качество следующим образом: «Качество – совокупность свойств и характеристик продукции, уровень или вариант которых формируется поставщиками при ее создании с целью удовлетворения обусловленных или предполагаемых потребностей».
     
Организация, желающая быть конкурентноспособной, ориентируется на потребителя.
Потребитель (покупатель) – это некто, получающий товар или услугу от  кого-либо другого.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Совершенствование качества. Этот процесс связан с созданием проектов конкретных усовершенствований. Организовывается подходящая команда для руководства проектом, выявления причин и выработки рекомендаций, пригодных для существующих производственных условий. Наконец, вырабатываются механизмы контроля новых процессов и закрепления достижений.

В трилогии качества раскрыто взаимоотношение трех указанных принципов. Сначала осуществляется планирование качества. После завершения разработки образцов и процессов ответственность ложится на производственников. Ошибки, допущенные при начальном планировании, дорого стоят в последствии, и это явление Юран назвал “хроническими потерями”.

Сначала процесс находится в пределах контрольных лимитов. Когда обнаруживается некоторое отклонение (ввиду особых, как выразился Деминг, причин), его ставят под контроль.

В какой-то момент менеджментом признается, что цена “хронических потерь” становится недопустимой. После этого разрабатывается проект совершенствования качества, что завершается снижением уровня потерь. Устанавливается новая зона контрольных параметров.

Каори Исикава окончил в 1939 г. токийский университет по специальности прикладная химия. Его отец Иширо Исикава совмещал посты президентов мощной промышленной группы “Keidandren” и JUSE (Японский союз ученых и инженеров), поэтому его сын имел доступ к высшему промышленному и инженерному руководству.

С самого начала Исикава проповедовал статистические методы. Все его жизнь была посвящена продвижению идеи о всеобщем качестве в Японии.

Исикава полагал, что в организации все подразделения и отдельные служащие должны быть вовлечены в изучение и продвижение контроля качества в результате освоения семи статистических инструментов контроля. Он создал один из этих инструментов - диаграмму причинно-следственных связей, которая также известна как диаграмма Исикавы .

Вторая концепция Исикавы состояла в том, что потребитель имеет высший приоритет в определении качества. Он определил потребителя как ближайшее звено в цепи, или лицо, которое получает вашу работу или полагается на вас. Иными словами, потребитель - не только лицо, которое платит за окончательный продукт, но также является сопроизводителем.

Третья концепция Исикавы - кружки качества, которые призваны объединять служащих с различных иерархических уровней организации в команды для решения проблем, связанных с качеством. В использовании семи инструментов Исикава видел способ анализа и решения проблем для оказании помощи руководству.

Его философия качества опирается на образованность рабочей силы. Обученные рабочие способны решать проблемы, связанные с продукцией и процессами, и совершенствовать их.

Задача менеджеров - действовать в качестве тренеров: выслушивать факты, представленные служащими, и помогать им применять средства разрешения проблем.

При наличии обученной рабочей силы больше не потребуется создание отдельного подразделения, ответственного за качество, так как изготовление качественной продукции станет делом каждого служащего. Он представлял значимость работы команды по разрешению проблем. Кружки контроля качества составлялись из служащих, которые представляли проблему и которые были способны воплотить решение. Всякий раз, когда возникала проблема или появлялась возможность усовершенствования, служащие добровольно объединялись в кружки для принятия решения. Затем данные кружки определяют, достигает ли принятое решение цели, и, если да, они признают предложенную деятельность стандартной, и она становится частью ежедневной работы служащих.

Деятельность кружков качества стала стандартным явлением во всех японских компаниях, и обучение проводило общество JUSE.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1.2  Сущность СМК и международных стандартов ИСО серии 9000

Последние 3 - 4 года в России популярны термины: "управление качеством", "система качества", "система обеспечения качества", "система управления качеством"; часто звучат фразы типа: "управление качеством есть высшая форма управления компанией" и т. п. При этом постоянно упоминается стандарт, а точнее серия стандартов, ISO 9000. В принципе, многие слышали об ISO 9000, но далеко не все имеют о нем более или менее четкое представление.

Прерогатива таких знаний принадлежит представителям крупных, в основном бывших советских предприятий, переживших все перипетии перестройки и, как правило, вышедших на внешний рынок. Другая категория руководителей познакомилась с данной тематикой (часто весьма поверхностно), попав под пяту отраслевого госоргана, требующего внедрить российский или отраслевой аналог ISO 9000 для получения лицензии. Как происходит подобное внедрение - отдельная песня. Ее мы исполним чуть позже, а сначала о том, что происходит с системами управления качеством в "цивилизованном мире".

Первая версия комплекта стандартов ISO 9000 была разработана Международной организацией по стандартизации (ISO) в 1986 г. В основе ее лежала идея управления предприятием любого типа через управление качеством. При этом подразумевалось, что для выпуска качественной (удовлетворяющей потребителя) продукции необходима система управления качеством, затрагивающая практически все аспекты деятельности предприятия.

В ISO 9000 сформулированы требования для каждой стадии жизненного цикла продукта - от маркетинга до утилизации (это называется "петлей качества"). Такой подход затрагивает большинство, если не все подразделения предприятия. Предполагается, что выполнение данных требований дает потребителю некую гарантию того, что у производителя налажен устойчивый выпуск качественной продукции.

Поскольку изначально ISO 9000 отводилась роль стандарта, применимого к предприятиям любого профиля, то понадобилось провести достаточно сложную работу по созданию единой терминологии, пригодной для всех и каждого (и для ресторана, и для металлургического гиганта). Что из этого получилось, рассмотрим ниже.

Одна из основ ISO 9000 - принцип непрерывного совершенствования деятельности предприятия, реализуемый посредством функционирования систем управления качеством.

Составляющими набора стандартов ISO 9000 являются:

ISO 8402 - словарь терминов;
ISO 9000 - рекомендации по выбору соответствующей системы качества;

ISO 9001 - системы качества (модель обеспечения качества при проектировании, разработке, производстве, монтаже и обслуживании);

ISO 9002 - системы качества (модель обеспечения качества при производстве, монтаже и обслуживании);

ISO 9003 - системы качества (модель обеспечения качества при окончательном контроле и испытаниях);

ISO 9004 - рекомендации по внедрению систем качества.

Несколько слов о том, как происходит сертификация предприятий на соответствие ISO 9000. Напомним, мы рассматриваем "цивилизованный мир" систем качества.

Собственно сертификацию проводит один из ни от кого не зависящих органов сертификации. Наиболее авторитетные среди них - Lloyd's Register, SGS, Bureau Veritas, TUV. Эти организации проводят только окончательный аудит, определяющий соответствие системы управления качеством требованиям стандартов ISO 9000. В случае положительного результата аудита компания имеет право ставить на своей продукции и рекламных материалах логотип соответствующего органа сертификации, и только этот символ. Всяческие надписи типа "Продукт сертифицирован в соответствии со стандартом ISO 9000" и им подобные являются незаконными с точки зрения Международной организации стандартизации. Еще раз подчеркиваем: компания имеет право демонстрировать только логотип сертифицирующего органа. Если вместо этого появляется нечто, кричащее об ISO 9000, рекомендуем относиться к подобной продукции и выпускающей ее компании с настороженностью - мало ли кто что пишет на своей продукции.

Подготовку к сертификации, т. е. построение системы управления качеством по требованиям ISO 9000, компания проводит либо самостоятельно, либо с помощью одной из специализирующихся в данной области консалтинговых фирм. Обязательное условие - последняя должна быть независимой от органов сертификации.

Сказанное отражает ситуацию на цивилизованном рынке, т. е. там, у них, но иногда и здесь, у нас.

О том, что у нас. Конечно, у нас есть всё, что и там, но это "всё" выглядит чуть иначе. Мы не будем рассматривать сертификацию в России указанными ранее организациями Lloyd и др. Отнесем это к категории "цивилизованная сертификация". 

В России существует набор ГОСТов, аналогичных комплекту ISO 9000. Сертифицирующими органами являются структуры Госстандарта. Консультанты работают независимо от этого госкомитета. Но помимо ГОСТов многие государственные ведомства стали либо создавать свои собственные стандарты, местами под копирку переписанные с ГОСТов, либо указывать предприятиям своей отрасли, какие именно органы сертификации должны проводить аудит системы управления качеством. А иногда происходит и то и другое одновременно. Если же компания не выполняет данное "пожелание", то она не получает или лицензию на деятельность, или госзаказ. Любой грамотный читатель (а большинство российских таковыми поневоле являются), видимо, уже понял, что предлагаемые органы сертификации "ну очень" приближены к соответствующим ведомствам. Тот же читатель понимает, что аудит систем качества - штука отнюдь не бесплатная. При этом еще и консалтинговую деятельность по подготовке системы качества осуществляет тот же сертифицирующий орган. Говорить о его независимости (вспомните о независимости консалтинговых и сертифицирующих организаций в цивилизованном обществе) от самого себя или хотя бы от родного ведомства, конечно, можно, но довольно глупо, и так все понятно. К чему все это приводит и как зачастую на деле происходит якобы сертификация по якобы стандартам, комментировать излишне.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
        
В заключение отметим, что терминология разработчиков стандарта ISO 9000, специалистов в данной области и отдельных областях менеджмента, консультантов по управлению продолжает сближаться, и вводимый в действие в 2000 г. вариант стандарта несомненно сыграет положительную роль в этом процессе. А прочтение данного стандарта - дело для руководителя совершенно не лишнее.

1.3.Методология проектирования и концепция стандарта ИСО серии 9000

Основная миссия, предназначение стандартов ИСО серии 9000 состоит в регламентировании процесса создания определенной системы менеджмента качества (СМК), которая будет удовлетворять требованиям стандартов и может быть официально сертифицирована на международном уровне.

Методология проектирования МС ИСО 9000, включая содержащиеся в нем положения, принципы, понятия, отнюдь не сводится к процессному подходу как основному, а представляет собой некоторую концепцию, которая должна быть эксплицирована и объяснена (обоснована). Данная процедура будет способствовать не только более глубокому пониманию, но и осознанному применению стандартов как результату определенного вида проектирования. На наш взгляд, методология проектирования стандартов может быть названа конструктивной.

Термин конструктивная методология вводится в научный обиход для того, чтобы дифференцировать методологию в сфере познания (объяснения) и проектирования (созидания). Конструктивная методология направлена на решение проблем теоретико-прикладного характера. В отличие от методологии, разработанной в классической науке, где преследуется цель получение истины, конструктивная методология направлена на решение практических проблем, связанных с изменением наличной ситуации. Если объяснительный подход основывается на понятии и процедуре определения, то в качестве процедуры, обобщающей, синтезирующей объяснительный и деятельностный подход, избирается процедура построения модели. Причем модель рассматривается расширительно как когнитивный артефакт не только отражение или копия некоторого состояния дел, но и репрезентация будущей практики. По существу, под расширительно рассматриваемой моделью понимается проект.

Следует подчеркнуть, что понятия могут быть определены как дескриптивно, так и посредством конструктивно точного описания строения соответствующего объекта. Например, дескриптивное определение окружности будет заключаться в формулировке окружность геометрическое место точек, равноудаленных от центра . Конструктивное определение можно дать, указав способ построения. Например, окружность линия, образованная при помощи циркуля . Все основные задачи, стоящие перед исследователями, можно интерпретировать как преобразования дескриптивных определений в конструктивные.

Проектирование и конструирование, составляющие суть инженерного подхода, состоят в выработке нормативных, предписывающих знаний по созданию нового объекта, которые в свою очередь и основываются на конструктивной методологии и проектной парадигме. Научная парадигма исходит из того, что наука конституируется из знания, истины, доказательства. Проектная парадигма строится на проектном решении, выборе и обосновании, верификации и валидации. Именно поэтому в сфере науки и в сфере проектирования существуют два вида методологии научная и конструктивная, два вида теории научная и эвристическая, два вида практики естественная (спонтанная) и искусственная, которая задается через проект, два вида знания знание-объяснение дескриптивное, которое носит преимущественно концептуальный и вербальный характер, и знание-деятельность конструктивное, которое имеет, как правило, личностную природу умения и навыки или знание типа ноу-хау и др.

Итак, конструктивная методология призвана за счет разработки средств не просто объяснить наличную ситуацию, но и регламентировать преобразования ее в интересах субъекта. Поэтому конструктивная методология использует два типа моделей: концептуальную (объясняющую) и инструментальную (преобразующую). Концептуальная модель представляет собой дескриптивное описание сферы, подлежащей преобразованиям, однако с инновационных позиций. Самый общий подход показывает, что концептуальная модель является бинарной, ибо описывает два состояния сущее и должное. Сущее то, что представляет собой объективная реальность, т.е. текущее, существующее состояние дел. Должное состояние, которое должно быть по замыслу проектанта построено. Третий элемент инструментальная модель, которая призвана устранить расхождение между сущим и должным. Она является системой действий и преобразований по переходу от сущего к должному. Отношение между инструментальной и концептуальной моделью является взаимодополнительным или взаимосопряженным. Это значит, что концептуальная модель теоретическое обоснование модели инструментальной. Другими словами, концептуальная модель содержит ответ на вопрос, почему применяются именно такие средства, а не другие. Установление расхождения между двумя составляющими сущее и должное есть не что иное, как процедура целеполагания, проблематизации, формулировки возможного способа решения задач. Система принципов менеджмента качества содержит потенциальный способ решения. Между состояниями сущее и должное следует поместить возможное , которое опирается на конкретные условия преобразований, обозначаемые на языке проектирования ресурсами (временные, людские, материальные, в том числе и финансовые).

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Перейдем к рассмотрению второй части МС ИСО 9000 терминов и их определений, составляющих словарь. Отличительная особенность терминологии универсальность применения стандартов, которая означает, что словарь рассчитан на всех потенциальных пользователей. Язык стандартов представляет собой согласованную и гармонизированную систему, которая обладает свойствами формализованного языка, составляющего суть технического описания. Вместе с тем это отнюдь не означает, что используется технический язык, т.е. специально сконструированный. Напротив, в МС используется естественный язык, основу которого составляют перечисленные выше понятия (качество, менеджмент, организация и т.д.). Причем данные понятия адаптированы к решаемой проблеме и поэтому носят специализированный характер. Эта специализация связана с инструментальным характером понятий. Как правило, понятия из словаря ИСО 9000 являются рабочими, т.е. представляют собой средства решения определенной задачи и в этом смысле отличаются от понятий вообще , не ориентированных на решение проблем. Это наглядно видно на примере понятия качество, которое в ситуации вообще, как элемент концептуальной системы, безотносительно деятельности означает то, что отличает одну вещь от другой . Качество в словаре МС ИСО 9000 выражает инструментальный смысл степень, с которой совокупность соответствующих характеристик выполняет требования потребителя . Понятия в концептуальной системе, как правило, многозначны, что и характерно для гуманитарного знания. Напротив, понятия в инструментальной системе однозначны и выражают смысл, связанный с деятельностью, процедурами, направленными на достижение конкретного результата, а также различных условий осуществления деятельности. Такова природа понятий, принадлежащих к естественно-технической культуре. Отсюда становится понятным смысл так называемых рабочих определений, которые и составляют суть формализованного языка МС ИСО 9000.

Концептуальная модель представляет собой предметное поле, которое при помощи соответствующих понятий описывает не только область действия, но и основную концепцию или замысел, поскольку понятие имеет объектную и инструментальную составляющие. Так, МС включает в себя десять предметных групп или базовых понятий, при помощи которых осуществляется описание СМК. Особенностью настоящей концептуальной модели является то, что в ней описывается при помощи понятий состояние должное , т.е. та идеальная модель, которая должна быть построена для достижения результата. Это, в свою очередь, означает, что каждое понятие в этой системе рабочее и содержит, кроме предметного поля, нормативное функциональное требование, которое может служить принципом построения инструментальной, нормативной модели, объясняющей, как получить результат.

На наш взгляд, следует объяснить отсутствие в МС ИСО 9000 определения понятия оценка . Понятие оценка не определено в стандарте, поскольку содержит два ряда действий, хоть и близких, но различных по смыслу: определение степени соответствия в виде анализа, контроля и испытания (возможно, лучше было бы отнести ее к категории измерения), в широком смысле в отличие от измерения как сравнения с эталоном. Второй смысл оценки определение соответствия в виде подтверждения. Если первая процедура оценки определение степени соответствия есть измерение в широком смысле, то вторая относится к проблеме существования, различного рода легитимизации и носит скорее социально-юридический характер в отличие от естественнонаучной парадигмы измерения. Именно поэтому разработчики МС и не смогли дать единого определения оценки.

Анализ десяти предметных групп понятий позволяет эксплицировать основной замысел проекта ИСО 9000:2000, который можно назвать концептуальной моделью. Отразим содержание концептуальной модели МС ИСО 9000 в явном виде.

1. Качество продукции есть степень, с которой совокупность собственных характеристик выполняет требования для удовлетворенности потребителя.

2. Для достижения высокого качества продукции на предприятии создается СМК, которая включает в себя цели, политику в области качества и направлена на постоянное улучшение.

3. Менеджмент качества включает планирование, управление, обеспечение и улучшение качества, которое можно оценивать по степени результативности и эффективности.

4. Предприятие рассматривается не только в структурно-функциональном аспекте, но и в логистическом как горизонтальные структуры, включающие поставщиков и потребителей. Кроме того, предприятие рассматривается как совокупность процессов, преобразующих входы в выходы. Процессы, а также продукция характеризуются взаимодополняющими надежностью и прослеживаемостью.

5. Основная идея стандартов соответствие установленным требованиям. В случае несоответствия или дефекта предпринимается ряд действий предупреждающих или корректирующих. Возможен другой путь: требования смягчаются и дается разрешение на отклонение или на отступление от исходных установленных требований. Регламентируется также утилизация несоответствующей продукции. Естественно, что главные действия устранение причин обнаруженного либо потенциального несоответствия.

6. Требования к продукции, СМК, а также регламентация деятельности, результаты процедур фиксируются в виде определенных документов. Документирование осуществляется с целью анализа, контроля, испытаний, а также подтверждения того, что установленные требования были выполнены в форме верификации и валидации как объективных свидетельств.

7. Аудит составная часть концепции представляет собой независимую и документированную проверку степени выполнения согласованных процедур или требований.

8. Измерение один из элементов установления обратной связи в процессе управления качеством посредством создания СМК.

Что касается инструментальной модели, то она изложена в стандартах ИСО 9001 и ИСО 9004, которые представляют собой систему предписаний, реализующих основной замысел концептуальной модели и выраженных в виде требований и рекомендаций по улучшению деятельности.

Постоянно отвечая требованиям потребителя мы достигаем более высокого уровня качества. Качество может быть гарантировано, измерено, им можно управлять. Гарантия качества – это предупреждение низкого качества в результате плановой и систематической  деятельности. Гарантия качества с течением  времени  может изменить к лучшему незавидную репутацию фирмы.  

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Моделирование бизнес-процессов  позволяет представить функционирование предприятия как систему взаимосвязанных бизнес-процессов. Управление предприятием как системой взаимосвязанных (интегрированных) бизнес-процессов определяет действие процессного и системного подходов, что позволяет перейти от функционального механистического, часто репрессивного менеджмента к процессному, гуманистическому, и тем самым преодолеть сложность процессов через вовлечение людей в управление, делегирование им полномочий и доверия.

Функционирование предприятия можно рассматривать с точки зрения различных людей: директора, акционера, лидера процесса, оператора процесса. Для каждой выделенной категории людей деятельность предприятия выглядит по разному, поэтому создаваемые ими модели отличны и в большинстве случаев не интегрированы.  Не интегрированность моделей порождает множество «узких мест», особенно  касающихся горизонтальных связей на предприятии.
 

Для средних промышленных предприятий при моделировании желаемой системы бизнес-процессов (модель «Как надо») предлагается использовать  идеальную модель, основанную на стандартах ИСО 9000 от 2000 г и ERP.  Идеальная модель описывает взаимодействие бизнес-процессов (элементы и подэлементы стандарта ИСО 9001 от 2000 г.), детализирующихся с помощью ERP-стандарта (с учетом всех типов производства: на склад, под заказ, поточное производство, дискретное производство)  до конкретных действий на рабочих местах.  Использование идеальной модели делает процесс проектирования модели «Как надо» более эффективным и менее трудоемким. Планируемый эффект внедрения модели «Как надо» достигается с помощью ИС класса ERP. Четкое выполнение действий на каждом рабочем месте определяет качество бизнес-процессов, последующая оценка которого позволяет установить факт внедрения модели «Как надо», а значит, и переход на более высокий уровень BPI.

 Сущность модели «Как надо» представим на рисунке 2.3.
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Рис. 2.3  - Сущность модели «Как надо»

Для проектирования модели «Как надо» используются следующие составляющие, в основу определения которых  положен анализ идеальной модели  и модели «Как есть»:

1.Организационный аспект описывает топологию предприятия (территориальные площадки, местоположения, единицы оборудования, стеллажи), оргструктуру; данный аспект отвечает на вопрос «Кто?»;

2.Элементный аспект описывает номенклатуру товара и услуг, спецификации продукции, техкарту изготовления, нормативы по стоимости и длительности изготовления продукции, требования к оборудованию и квалификации персонала, тесты для оценки качества изготовления продукции; данный аспект отвечает на вопрос «Что?»;

3.Функциональный аспект описывает структуру бизнес-процессов; данный аспект отвечает на вопрос «Как?»;

4. Модель потоков данных включает организационный, элементный и функциональный аспекты, где организационный и элементный аспекты описываются нормативной моделью. Модель потоков данных  определяет перечень укрупненных операций на предприятии и их взаимосвязи по информационным, материальным и финансовым потокам, которые будет использоваться в модели «Как надо», начиная с третьего уровня декомпозиции. Модель потоков данных отвечает на вопрос «Какие ресурсы задействованы при выполнении конкретных работ?». Модель потоков данных базируется на ИС предприятия (ИС класса ERP).
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Рис. 2.4 – Разработка модели «Как надо»

 Разработка модели «Как надо» включает этапы по созданию нормативной модели предприятия и модели потоков данных (рис.2.4).
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
 
В модели «Как надо»  преобразующие блоки соотносятся с документацией системы качества:

1. Деятельность – совокупность бизнес-процессов, характеризующая нулевой уровень модели «Как надо». Деятельность преобразует входные потоки в выходные с использованием механизмов при управляющем воздействии со стороны внешней среды (государства, общества),  например,  стандарта ИСО 9001:2000 г.
2.   Процесс.  Преобразующие блоки первого уровня декомпозиции модели «Как надо» соответствуют элементам стандарта ИСО серии 9001:2000 г. Для каждого процесса ставится цель. Достижение целей всех процессов обеспечивает внедрение модели «Как надо», а значит, и переход предприятия на более высокий уровень BPI. Процессы протекают в соответствии с определенными целями, описанными в руководстве по качеству.

3.      Подпроцессы.  Преобразующие блоки второго уровня модели «Как надо» соответствуют подэлементам стандарта ИСО серии 9001:2000 г. Исходя из цели процесса, для каждого подпроцесса, входящего в него, определяется цель. Подпроцессы протекают в соответствии с определенными целями, описанными в руководстве по качеству. 

4.      Операция – совокупность последовательно или параллельно выполняемых действий. Операция выполняется: а) в соответствии с МИКами, являющимися третьим уровнем документации системы качества предприятии; б) с потреблением  ресурсов; в) с соблюдением ограничений со стороны других операций и внешней среды (с соблюдением управляющих воздействий). Операции, относящиеся к бизнес-процессам «Управление ресурсами» и «Реализация продукции»
 определяются в модели потоков данных (на базе анализа модели «Как есть» и ERP стандартов). Таким образом, на уровне операций происходит стыковка стандарта ISO 9001:2000 с промышленными ERP-стандартами. 

5. Действие. Действия  являются результатом декомпозиции операций. Действие выполняется в соответствии с инструкциями системы качества.

Внедрение модели «Как надо» обеспечивается за счет комплексного достижения целей процессов. Достижение цели каждого процесса возможно за счет комплексного достижения целей подпроцессов, образующих процесс. Достижение цели каждого подпроцесса  будет осуществлено посредством комплексного достижения целей операций, и т.д. 

Таким образом, внедрение модели «Как надо» закладывается вплоть до каждого рабочего места и осуществляется посредством использования комплекта документации системы качества и взаимодействия  механизмов (ИС, персонал), процессов и потоков данных (информационных, материальных, денежных). Внедрению модели «Как надо» способствует интегрированная система управления предприятием на базе современных информационных технологий, например, ИС класса ERP (например, MFG/PRO).

 
Моделирование для предприятия нередко заканчивается тем, что разработанные модели пылятся на полках, и конечно оказались не актуальными и не нужными. А если учесть, что на создание модели уходит много времени и денег, то такой результат является маловыгодным и малоутешительным для предприятия. Причинами такого результата:

–      Отсутствие идеальной модели (стандарты ИСО 9000 от 2000 г. и ERP), что способствует увеличению срока создания модели и ее удорожанию;

–      Отсутствие информационной поддержки обеспечения внедрения и функционирования модели на предприятии (ИС класса ERP);

Методика моделирования желаемой системы бизнес-процессов (модель «Как надо») позволяет в полной мере обеспечить контроль и оценку бизнес-процессов предприятия, детализирующихся до конкретных требований с помощью интегрированной информационной системы (ИС класса ERP). Используя ИС класса ERP, предприятие решает сразу 2 задачи:

-       Информационную поддержку внедрения, контроля и оценки модели предприятия;

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
2.3.  Практика  реализации СМК в  проекте Освоения Северо – Каспииского месторождения в области  геоматики
Методика создания системы менеджмента качества (далее - СМК) в «Аджип ККО» разработана в соответствии с основными принципами всеобщего менеджмента качества и требованиями стандарта ИСО 9001:2000. Основой методики является концептуальная модель СМК, разработанная с применением системного подхода к менеджменту качества на предприятиях.

Методика базируется на результатах исследования основных функций управления СМК, а также на определении и анализе всех бизнес-процессов, охватывающих полный производственный цикл. Создание и внедрение СМК в «Аджип ККО» рассматривается как проект, реализация которого основана на методологии управления проектами.

В методике излагается последовательность действий, охватывающих все этапы создания СМК от определения целей и политики в области качества на предприятии до сертификации действующей системы. 

Методика включает пять этапов. На первом этапе при подготовке к созданию СМК руководство предприятия определяет политику и цели в области качества, придерживаясь следующих принципов:

· политика в области качества - это часть общей политики и стратегии предприятия;

· политика служит основой для установления целей, направленных на улучшение качества продукции.

· Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Компания может участвовать в реализации одного или нескольких инвестиционных проектов. Поэтому необходимо учесть эффективность СМК организации по отдельным проектам (если их несколько), а затем осуществить объединение всех полученных показателей эффективности, или оценивать всю их совокупность одновременно. «Аджип ККО» участвует сразу в нескольких проектах, поэтому приемлем первый вариант.

Расчетным периодом для «Аджип ККО» принимается будущий плановый год. Следовательно, притоки и оттоки денег, в том числе связанные с функционированием СМК, следует определять по одному году.

Расчеты эффективности СМК «Аджип ККО» выполняются в дефлированных ценах. Дефлированные цены - это прогнозные цены, приведенные к уровню цен фиксированного момента времени путем деления на общий базисный индекс инфляции. Так как для «Аджип ККО» за будущий период принимается всего год его работы, то уровень инфляции и базисный индекс инфляции определяются по данным федеральных и региональных бюджетов и прогнозов, которые официально принимаются на федеральном уровне и на уровнях управления субъектов Федерации. 

При выявлении резервов повышения эффективности деятельности организации от функционирования СМК определены три основные направления, являющиеся базой для формирования экономического эффекта:

1. Совершенствование системы контроля процессов и продукции.

2. Совершенствование системы взаимодействия и ответственности.

3. Обеспечение конкурентоспособности продукции и предприятия.

В Приложении 3 приводится разработанная модель формирования экономического эффекта от функционирования СМК. 

Хотя приведенная схема модели формирования экономического эффекта является общей для всех потенциальных хозяйствующих субъектов, ее наполнение в данном случае сделано для «Аджип ККО». Экономический эффект от функционирования СМК в «Аджип ККО» слагается из: 

· снижения издержек производства; 

· увеличения объёмов работ; 

· повышения цены  продукции [26].
Для выявления конечных результатов эффективности необходимо проанализировать и качественно оценить установленные СМК документированные процедуры применительно к «Аджип ККО».

Основные направления формирования эффекта представлены в модели в виде трех составляющих ее блоков.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
При получении исходной информации по штрафам (Шс, Шэ и Шн) использовались данные работы «Аджип ККО» за прошедший период. Для получения необходимой для расчета исходной информации используются записи, проводимые в рамках функционирования СМК в соответствии с разработанными документированными процедурами, либо документы финансовой отчетности. Таких фактических данных, ввиду отсутствия реально действующих СМК в организациях, на сегодняшний день не существует. Кроме того, эта модель оценки эффективности СМК в отрасли геоматики нашей страны ранее не использовалась. 

Исходная информация может быть получена либо косвенным путем по результатам проведения ранее выполненных отдельных расчетов в «Аджип ККО» по данному виду деятельности, либо оценена экспертно. Оба эти подхода были использованы при экспериментальной оценке эффективности СМК по разработанной модели.
С целью подтверждения работоспособности разработанных теоретических и методических подходов к оценке эффективности СМК выполним экспериментальные расчёты на примере «Аджип ККО».

Исходная информация для расчёта.

1. За расчетный период принят год работы «Аджип ККО», в течение которого ведется геоматика нескольких объектов.

2. Объем работ, выполняемых «Аджип ККО» в расчетном периоде составил 135 млн. руб. Плановая рентабельность основной
 деятельности «Аджип ККО» принята в размере 15% от объёма выполняемых работ.

3.Дисконтирование денежных потоков не проводилось, так как использовались данные, полученные из проектно-сметной документации, в которых уже было учтено влияние дисконтных поправок.

4.
Расчеты производились в текущих ценах расчетного года, так как необходимое прогнозирование цен уже было выполнено при разработке смет.

5. Риск недополучения прибыли от использования СМК организации, определяемый расчетом, принят в размере 9 % в соответствии с методическими рекомендациями.

6. В расчетном периоде для оснащения СМК планируется приобрести еще два прибора для проверки качества материалов на сумму 240 тыс. руб. Эта сумма проводится как единовременные капитальные вложения.

7. Экспертным путем установлено, что по условиям несоблюдения социальных требований «Аджип ККО» не будет платить штрафы в расчетном году. По условиям несоблюдения экологических требований организация может быть подвергнута штрафу в размере 80 тыс. руб., и по результатам инспекционных проверок ГАСН - 40 тыс. руб.

8. Принято следующее распределение единовременных затрат и суммы штрафов по видам получения экономического эффекта:

· на снижение издержек производства - 45 %;

· на увеличение объемов работ-20%;

· на повышение цены продукции - 35 %.

9. Налог на прибыль «Аджип ККО» -35 %. 

В табл. 2.1, 2.2 и 2.3 приводятся показатели исходной информации, необходимые для расчета прибыли по трем блокам формирования экономического эффекта «Аджип ККО». Они определены с учетом имеющейся информации по прошедшему периоду и с использованием экспертных оценок.

Таблица 2.1 - Затраты и результаты функционирования СМК «Аджип ККО», обеспечивающей снижение издержек производства
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
	
	
	

	
	
	

	
	
	


В таблице 2.1 представлено 2 блока - совершенствование системы контроля и и совершенствование системы взаимодействия и ответственности, направленные на формирование экономического эффекта от внедрения СМК.

Таблица 2.2 - Затраты и результаты функционирования СМК «Аджип ККО», обеспечивающие увеличение объёмов работ Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Из выше приведённых расчётов можно сделать вывод, что наиболее существенное влияние на эффективность функционирования СМК в «Аджип ККО» оказывает снижение издержек. Это снижение, в основном, происходит за счёт уменьшения дефектов и брака в процессе производства работ и затрат на их ликвидацию.
ГЛАВА 3. ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРАКТИКИ ПРИМЕНЕНИЯ СМК В  ПРОЕКТАХ КОМПАНИИ

3.1. Совершенствование  бизнес-процессов в проектах на основе моделирования в рамках системы BPI (Business Process Improvement).

Методология совершенствования бизнес-процессов охватывает весь диапазон действий по улучшению работы предприятия (отдельных его подразделений) начиная от постепенной модернизации и заканчивая полным перепроектированием всей структуры. Цель методологии - преобразование предприятия таким образом, чтобы оно в наибольшей степени удовлетворяло требованиям информационной эры, идеологии управления с точки зрения бизнес-процессов.

Изменение процессов необходимо, если выполнено хотя бы одно из следующих условий: 

         У предприятия значительно изменились и расширились цели; 

         Существенно изменились нужды, требования и желания клиентов; 

         Критерии эффективности показывают, что производительность процессов стала существенно ниже текущих стандартов.

Рисунок 3.1 иллюстрирует зависимость основных процессов BPI от внешних факторов:

         Внешняя Среда - процессы, находящиеся за пределами влияния процессов BPI 

        Организационная Инфраструктура поддерживается существующими процессами 

         Технологическая Инфраструктура обеспечивает информационную платформу и коммуникации для существующих процессов 

 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рис.3.1 - Этапы (фазы) совершенствования бизнес-процессов

Предприятие не может позволить себе прекратить работу на время преобразований, поэтому обеспечение непрерывности перехода к новой структуре является основным требованием методологии. Изменения проводятся в виде последовательности шагов, каждому шагу должно предшествовать детальное планирование. 

Стратегическое планирование обеспечивает контекст разработки видения предприятия, являющегося фундаментальным инструментом при осуществлении процесса совершенствования. Чем более радикальные изменения требуется произвести, тем более важно связать усилия по совершенствованию бизнес-процессов со стратегическими и бизнес-целями и задачами. Планирование определяет направление развития, в то время как методология совершенствования бизнес-процессов представляет собой только средство. 

Основным инструментом данного этапа является моделирование как текущего, так и предлагаемого состояния бизнес-процессов. Модели позволяют анализировать процессы с точки зрения соответствия основным критериям эффективности, делать оптимальный выбор из альтернативных предложений. Единственным надежным критерием, позволяющим делать выбор из альтернатив является экономический анализ предполагаемых выгод и затрат, включая стоимость самого проекта и связанный с его реализацией риск. 

В зависимости от результатов анализа, выбирается один из трех уровней совершенствования бизнес-процессов: 

         непрерывное улучшение; 

         модернизация бизнес-процессов; 

         перепроектирование (радикальное совершенствование). 

Совершенствование бизнес-процессов затрагивает предприятие в целом, в том числе его организационную структуру и культуру взаимоотношений между сотрудниками. На этом этапе оценивается способность предприятия принять предлагаемую концепцию бизнес-процессов и планируются необходимые для поддержки новой структуры бизнес-процессов организационные изменения. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Главной целью обновления и перепроектирования бизнес-процессов является существенное улучшение показателей эффективности. Проведение описанных выше шагов должно приводить к достижению этих целей. Но для того чтобы эти показатели вновь не ухудшились, необходимо принятие и воплощение идеологии непрерывного совершенствования бизнес-процессов. Бизнес не является статическим, так что всегда возникают возможности для его улучшения. Кроме того, идеология непрерывного совершенствования процессов ориентирует персонал на клиента, на повышение качества его обслуживания.

Идеология непрерывного совершенствования подразумевает установление системы руководства и управления, культуры функционирования бизнес-процессов, обращенных в первую очередь на удовлетворение требований клиентов. Обычно методологию непрерывного совершенствования процессов связывают с технологией Общего Управления Качеством (Total Quality Management - TQM), еще одним, наряду с Перепроектированием Бизнес-Процессов, подходом к преобразованию предприятий в рамках данной методологии. Технология управления качеством призывает не дожидаться пока проблема возникнет, но предотвращать ее.

TQM и перепроектирование бизнес-процессов тесно связаны между собой, различие состоит скорее в способах и сроках, а не в целях. В то время как перепроектирование бизнес-процессов ведет к немедленному и существенному улучшению показателей производительности процессов, TQM утверждает долгий и непрерывный процесс совершенствования, приводящий к установлению и поддержанию прочных деловых связей с клиентом.

3.2.  Разработка эффективной системы  обучения персонала проекта комплексному использованию стандартов качества (ERP стандарты; SADT-методология)

Одна из задач, с которыми сталкиваются консультанты при внедрении ERP-системы,-- обучение персонала компании-заказчика работе с этой системой. Успех дорогостоящего проекта часто зависит и от того, как воспримут нововведение сотрудники.
       
Любой проект внедрения ERP-системы (Enterprise Resource Planning -- система планирования ресурсов предприятия) требует квалифицированного подхода со стороны как консультантов, так и самой компании. И самым сложным этапом может стать обучение персонала компании-заказчика. ERP-система вносит значительные коррективы в существующие на предприятии бизнес-процессы, и сотрудникам приходится выполнять не только свои основные обязанности, но и функции, "навязанные" новой системой. Поэтому основная проблема для руководства - моральная подготовка коллектива. 
О подготовке сотрудников руководству компании необходимо позаботиться заблаговременно. Начинать этот процесс рекомендуют с проведения внутрикорпоративной PR-кампании и создания единого информационного пространства, чтобы разъяснить всем сотрудникам цели, которые преследует предприятие при внедрении информационной системы. Фактически это первый пункт общей "Стратегии обучения персонала" - специального документа, где подробно перечисляются дальнейшие действия, а персонал компании разбит на группы - по каждой прописаны все необходимые обучающие мероприятия. 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
       
Поэтому некоторые заказчики не спешат отправлять своих работников в авторизованные центры и делают выбор в пользу "серого" обучения. Но грешат этим в основном региональные предприятия и те компании, где в ближайшее время расширения функционала не планируют. Компаний, которые под видом партнеров объявляют о чтении соответствующих курсов, не так уж мало. По некоторым продуктам на "серое" обучение приходится до половины рынка. Псевдопартнеры по обучению известны и его компании, но сил на борьбу с ними много не тратят. Учебные материалы можно скопировать и размножить, но обеспечить доступ к учебной системе, насыщенной демонстрационными примерами и упражнениями, под силу только официальным партнерам. Неоспоримое преимущество авторизованных центров - гарантия качественного обучения. 
       
При подготовке персонала к работе с ERP-системой существует немало и других проблем. Плохо прописанная стратегия обучения и желание на нем сэкономить - самые распространенные. Часто компания-заказчик посылает на обучение одного специалиста, в обязанности которого входят и администрирование системы, и разработка отчетных форм, и сопровождение пользователей. Такой подход ущербен. Развитие проекта попадает в зависимость от этого специалиста, который может заболеть или уволиться. Тогда при изменениях в системе или кадровых перестановках потребуется переподготовка пользователей или привлечение сторонних специалистов. В итоге сроки введения системы в эксплуатацию нарушаются, а поддерживать систему уже в процессе работы оказывается затруднительно. 
       
Нехватка времени или экономия ресурсов порождает множество сложностей, в результате сам заказчик никогда не будет удовлетворен результатом. Во избежание проблем, связанных с подготовкой сотрудников, консультанты рекомендуют придерживаться заранее выбранной стратегии обучения до, в процессе и после внедрения ERP-системы

Заключение

Подводя итог выполненной работы, можно сделать следующие выводы. 

1. Качество – комплексное понятие, характеризующее эффективность всех сторон деятельности: разработка стратегий, организация производства и маркетинг. Важнейшей составляющей всей системы качества является качество продукции. Международная организация по стандартизации определяет качество как совокупность свойств и характеристик продукции или услуги, которые придают им способность удовлетворять обусловленные или предполагаемые потребности.

2. Требования к качеству на международном уровне определены стандартами ИСО серии 9000. Стандарты ИСО серии 9000 установили единый, признанный в мире подход к договорным условиям по оценке систем качества и одновременно регламентировали отношения между производителями и потребителями продукции. Иными словами, стандарты ИСО – жесткая ориентация на потребителя. 

3. Цель управления качеством – это обеспечение выпуска продукции, отвечающей заданным требованиям конкуренции на рынке при минимизации затрат, с учетом интересов потребителя и требований безопасности и экологичности продукции. Для эффективности организации процесса управления и взятых обязательств разрабатывается стратегия по качеству.

4. Всеобщий менеджмент качества – это концепция, предусматривающая всестороннее, целенаправленное и хорошо скоординированное применение систем и методов управления качеством во всех сферах деятельности: от исследований и разработок до послепродажного обслуживания при участии руководства и служащих всех уровней, рациональном использовании материальных и людских ресурсов, а также технических возможностей.

5. В настоящее время смещение центра тяжести в борьбе за качество с общегосударственного уровня на уровень непосредственных производителей делает особенно необходимым укрепление системы стандартизации как фактора обеспечения качеством. 

6. В последние годы в России были разработаны новые требования и подходы к построению систем управления качеством на базе соответствующих законодательных актов и нормативно-методических материалов. Осуществлялась фактическая перестройка в управлении хозяйственной деятельностью в стране в целом. На сегодняшний день в менеджмент качества включается не только руководство деятельностью по управлению качеством, но и многоплановое управление процессами, ресурсами, персоналом, т.е. вводится понятие «всеобщий менеджмент качества», которое вполне можно назвать «революцией» в философии качества, и в рамках систем менеджмента качества используется серия стандартов ИСО 9000, являющихся стандартами универсального характера, предназначенными для разработки системам менеджмента качества в различных отраслях промышленности и экономики. 

7. При разработке концептуальной модели системы менеджмента качества, необходимо определить бизнес-процессы, описать взаимодействие между ними для установления взаимосвязей и получении информации входа/выхода по бизнес-процессам, охватывающим все подразделения предприятия. Руководство по качеству - главный документ системы, в котором приводится политика и цели организации в области качества, состав системы, и даётся описание реализации всех требований, предъявляемых к СМК «Аджип ККО» стандартом ИСО 9001-2000.

8. Рассмотрев методы оценки эффективности создания, внедрения и использования СМК в «Аджип ККО» и с целью подтверждения работоспособности разработанных теоретических и методических подходов к оценке эффективности СМК были выполнены экспериментальные расчёты на примере этого предприятия, которые показали, что:

· наиболее существенное влияние на эффективность функционирования СМК в «Аджип ККО» оказывает снижение издержек. Это снижение, в основном, происходит за счёт уменьшения дефектов и брака в процессе производства работ и затрат на их ликвидацию;

· доля прибыли, полученная от использования СМК, в общей прибыли «Аджип ККО» составит 21%, как видно из результата, увеличение прибыли за счёт функционирования СМК весьма значительное;

· происходит увеличение рентабельности «Аджип ККО» с 15 до 18,7%;

· доля эффекта за счёт повышения цены продукции составит 32%. 

9. Для повышения качества продукции, определяемого действием многих случайных, местных и субъективных факторов, для предупреждения влияния их на уровень качества и необходима система управления качеством. 

10. Предложенная методика создания и внедрения Системы Менеджмента Качества на примере «Аджип ККО» является универсальной, и может быть рекомендована к использованию в любых хозяйствующих субъектах отрасли геоматики нашей страны.
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