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Введение

Закономерностью общественной жизни является то обстоятельство, что по мере развития того или иного сектора материальных отношений, прежде всего экономических, параллельно развивается криминалистический аспект их сущестования. Не стала исключением и внешнеэкономическая деятельность, сопряженная с таможенным контролем.

Экономическая преступность, приобретя характер угрозы национальной безопасности, сохраняет свою основную сущность: экономическая деятельность в ее рамках осуществляется в сфере производства, распределения, обмене и потребления материальных благ нелегальными методами с целью получения прибыли без вступления в какие бы то ни было позитивные правовые отношения с государством. Экономическая преступность не замыкается российскими рамками, приобретает международный характер, ориентируясь на использование межгосударственных криминальных связей.

Особое место среди экономических преступлений занимает контрабанда, имеющая крайне негативные тенденции развития. 
Актуальность темы исследования.
Расширение внешнеторгового оборота, вовлечение в него значи​тельного числа субъектов повлекло за собой и рост числа правонарушений в этой сфере, особое место среди которых занимает контрабанда.
Произошедший в последние годы рост числа посягательств на незакон​ное перемещение товаров через границу объясняется воздействием целого ряда обстоятельств: в частности, обострением в 90-ые годы социально-экономической ситуации не только в нашей стране, но и в государствах ближ​него зарубежья, либерализацией цен, резким снижением уровня жизни боль​шинства населения.
Нельзя снимать со счета и значительную активность недобросовестных участников внешнеэкономической деятельности, которые пытаются уклониться от исполнения требований таможенного законодательства, от уплаты таможен​ных пошлин и платежей. К тому же следует добавить резкий рост незаконного перемещения через границу Российской Федерации различных товаров, нарко​тических средств и оружия. В последнее время в стране наблюдается возрос​ший интерес криминальных структур к незаконному вывозу из России природ​ных ресурсов, цветных, редкоземельных и драгоценных металлов.
Многие противоправные действия, связанные с незаконным перемеще​нием через таможенную границу РФ предметов, которые полностью или час​тично изъяты из гражданского оборота, зачастую остаются безнаказанными, так как уровень латентности контрабанды достаточно высок. 
Латентность преступления имеет много причин, но главными из них являются: несовершенство уголовного законодательства об ответственности за контрабанду, а также неэффективности работы правоохранительных органов, а порой, и коррумпированности государственных структур, что не позволяет должным образом противостоять контрабанде.  
Сохраняют актуальность вопросы уголовно-правовой оценки способов совершения контрабанды, разграничения ее со смежными составами, особенностей квалификации уклонения от уплаты таможенных платежей. Данное обстоятельство определенным образом способствует сохранению пробелов в разработке мер уголовно-правовой борьбы с преступлениями данного вида.Кроме перечисленных, заслуживают особого внимания вопросы, касающиеся сочетания мер уголовно-правового и оперативно-розыскного характера в целенаправленном противодействии контрабанде.
Степень научной разработки проблемы. 
Среди российских ученых, которые занимались исследованием проблем квалификации, уголовно-правовых признаков и иных аспектов уголовной ответствен​ности за контрабанду, анализом проблем охраны внешнеэкономиче​ской деятельности государства от преступных посягательств, прежде всего, следует назвать А.И.Бойко, Б.В.Волженкина, Б.Н. Габричидзе, Л.Д. Гаухмана, А.А. Гравину, С.Ю. Иванову, М.А. Кочубей, А.П. Кузнецова, Н.А. Лопашенко, В.В. Лукьянова, А.В. Наумова, Л.Ф. Рогатых, С.В.  Душкина. 
Объектом исследования является контрабанда как разновидность таможенного преступления.
В качестве предме​та исследования курсовой работы выступает современное российское и зарубежное уголов​ное законодательство, таможенное и гражданское законодательство, положения отечественной науки уголовного права, судебная и следственная практика по уголовным делам о контрабанде и иным таможенным и экономическим преступлениям.
Цель исследования.
Путем анализа уголовного, гражданского и таможенного зако​нодательства, раскрыть сущность состава контрабанды, его элементов, признаков, а также отграничить от других смежных преступлений, проведя сравнение теории и практики применения норм о контрабанде.
Задачи курсовой работы:
 1. обзор общей характеристики контрабанды как преступления в сфере экономической деятельности.
 2. исследование на основе действующего уголовного, таможен​ного и гражданского законодательства объективных и субъективных признаков простого и квалифицированного видов анализируемого состава преступления;
3. обозначение уголовно-правовых критериев, по которым про​водится разграничение контрабанды со смежными составами преступ​лений;
Методологическую основу курсовой работы образует общенаучный диа​лектический подход к познанию процессов действительности, а также частно-научные методы: сравнительно-правовой, сравнительно-исторический, фор​мально-юридический, социологический, системно-структурный.
1.1 Понятие и предмет контрабанды.
Термин "контрабанда" происходит от итальянского contrabando: contra - против и bando - правительственный указ. Контрабанда, таким образом, означает дословно нарушение нормативных актов государства.
Согласно Уголовного кодекса России, контрабанда - перемещение в крупном размере через таможенную границу Российской Федерации товаров или иных предметов, совершенное помимо или с сокрытием от таможенного контроля либо с обманным использованием документов или средств таможенной идентификации либо сопряженное с недекларированием или недостоверным декларированием
.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Наркотическими средствами и психотропными веществами признаются вещества естественного или синтетического происхождения, препараты и рас​тения, природные материалы, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в РФ в соот​ветствии с российским законодательством и международными договорами РФ, в том числе Единой конвенцией о наркотических средствах от 30 марта 1961г.
Сильнодействующими веществами являются вещества синтетического или вещественного происхождения, в том числе растения, включенные в спи​ски сильнодействующих веществ в соответствии с Конвенцией о психотроп​ных веществах 1971г. и Конвенцией ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988г.
Ядовитые вещества (яды) — это вещества растительного, животного и минерального происхождения или продукты химического синтеза, способные при воздействии на живой организм вызвать острое или хроническое отравле​ние или смерть.
Постановлением Правительства РФ от 16 марта 1996 г. №278 утвер​ждено Положение о порядке ввоза в Российскую Федерацию и вывоза из Рос​сийской Федерации наркотических средств, сильнодействующих и ядовитых веществ. Ввоз и вывоз этих средств и веществ осуществляется по лицензиям в пределах квот, устанавливаемых Правительством РФ с учетом международ​ных обязательств.
Отравляющими веществами признаются химические реагенты и их со​единения, воздействующее на центральную нервную систему и органы дыхания и даже в незначительном количестве вызывающие их поражение, однако не от​носящиеся к химическому оружию 
. Понятия радиоактивных веществ, радиационных источников и ядерных материалов содержатся в Федеральном законе РФ от 20 октября 1995г. "Об использовании атомной энергии. Ядер​ными материалами признаются материалы, содержащие или способные вос​произвести делящиеся (расщепляющиеся) ядерные вещества. Экспорт и импорт радиоактивных веществ, ядерных материалов и радиационных источников осуществляются в соответствии с международными обязательствами РФ о не​распространении ядерного оружия и международными договорами РФ в облас​ти использования атомной энергии в порядке, установленном законодательст​вом.
Следующая группа предметов — взрывчатые вещества, взрывные уст​ройства, огнестрельное оружие, боеприпасы, оружие массового поражения, средства его доставки, иное вооружение, иная военная техника, материалы и оборудование, которые могут быть использованы при создании оружия массо​вого поражения, средств его доставки, иного вооружения, иной военной техни​ки, в отношении которых установлены специальные правила перемещения че​рез границу РФ.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
объект контрабанды в действующем Уголовном кодексе Российской Федерации - это установленный федеральным законодательством порядок перемещения (ввоза в РФ и вывоза из РФ) предметов через таможенную границу Российской Федерации.
Состав контрабанды наличествует лишь при условии, когда перемещение то​варов и иных ценностей сопряжено хотя бы с одним из указанных в ст. 188 УК РФ признаков, относящихся к способу данного деяния. К способам совершения контра​банды, как уже указывалось, уголовный закон относит следующие перемещения товаров:
1. помимо таможенного контроля,
2. сокрытием от таможенного контроля,
3. с обманным использованием документов,
4. с обманным использованием средств таможенной идентификации,
5. с недекларированием,
6. с недостоверным декларированием.
Рассмотрим названные способы подробнее.
Перемещение товаров помимо таможенного контроля.    Перемещение помимо таможенного контроля как способ контрабанды, перемещение товаров без проверки должно​стным лицом таможенного органа соответствующих документов и сведений, необхо​димых для таможенных целей или действия по ввозу или вывозу товаров, минуя определен​ные таможенными органами места, в которых прежде чем товары будут допущены к пересечению таможенной границы, должен быть произведен таможенный контроль. То есть, лицо перемещает предмет через таможенную границу, вообще не вступая в правовые отношения по данному поводу с государством в лице таможенных органов.
Сокрытие от таможенного контроля. 
Данный способ контрабанды чаще всею фиксируют пограничные таможни, т.е. такие, в зоне дея​тельности которых находится участок границы с иностранным государством.
Сокрытие от таможенного контроля предполагает любой способ утаивания товаров, использование тайников, специальных хранилищ, придание одним товарам вида других товаров, а также помещение их в такие места, доступ к которым затруд​нен (сокрытие предметов в теле, в вещах личного пользования, обуви, в тамбурах поездов, хвостовых частях самолетов и т.п.). 
Исследуя данный прием контрабанды С. Ю. Турчина под способом, затруд​няющим обнаружение товаров, понимает: 
физическое сокрытие товаров, при котором должностное лицо таможенного органа при досмотре товаров и транспортных средств не может их обнаружить путем обычного визуального осмотра или без применения технических средств;

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
В литературе выделяют способы полной и частичной подделки документов. Так, А. Шаталов и А. Ваксян указывают среди способов полной подделки - изготов​ление документа целиком; внесение в оригинальный бланк заведомо ложных сведе​ний; подделку подписей, оттисков печатей и штампов: среди способов частичной подделки - замену частей и фрагментов (например, замена или вклейка отдельных листов); удаление части текста путем подчистки: удаление текста химическими реак​тивами и растворителями: внесение в текст отдельных букв, слов, фраз путем допи​ски. Сущность задачи проверки подлинности документов связывают с проведением сотрудниками подразделений таможен экс​пресс-исследований документов на предмет выявления фактов изменения их перво​начального содержания или вида. Проводится проверка подлинности текстов, оттис​ков печатей и штампов на документах, оценивается подлинность бланков, на которых содержится текст, а также соответствие- (аутентификация) подписей должностных лип на этих документах в сравнении с имеющимися образцами печатей, штампов и подписей.
Так, например судом г. Таганрога Ростовской области по ч. 4 ст. 188 УК РФ были осуждены граждане К.. 3. и другие, признанные виновными в совершении сле​дующего преступления. К., готовясь к совершению контрабанды спирта, вступил в сговор с З., изготовившим по его просьбе морской инвойс, необходимый для пере​мещения предмета через таможенную границу морским транспортом. Спирт в объе​ме пяти тонн был размещен на судне, следующем в г. Бердянск, находящимся на тер​ритории Украины. При изучении предоставленных для таможенного контроля доку​ментов, поддельность инвойса была обнаружена сотрудниками Таганрогской тамож​ни. Исследовав материалы дела, суд усмотрел в деянии указанных лиц состав кон​трабанды стратегического сырья, совершенной с обманным использованием доку​ментов. Квалификация по данному эпизоду преступной деятельности областным су​дом изменена не была
. Обманное использование средств таможенной идентификации является достаточно специфическим способом контрабанды. Причины относительно нечастого использования преступниками данного приема связаны, опять же, со сложностями подделки и иной фальсификации средств таможенной идентификации (пломбы, печати, идентифицирующие знаки).

Недекларирование один из самых распространенных способов контрабанды (его удельный вес достигает 42%). Недекларирование, как указывает А.А. Гравина, предполагает несообщение при таможенном оформлении сведений о перемещаемых товарах. Л.Д. Гаухман и СВ. Максимов, комментируя данный способ совершения уголовно наказуемой контрабанды, пишут: «Под недекларированием товаров, перемещаемых через таможенную границу, обычно понимают незаявление (умышленное либо по небрежности) в установленной письменной, устной или иной формах достоверных сведений о товарах, их таможенном режиме и других сведений, необходимых для таможенных целей»
. Небезынтересное суждение относительно данного способа контрабанды  высказывает СЮ. Иванова: «В литературе необоснованно сужается понятие недекларирования, употребляемое в ст.188 УК РФ. Оно связывается лишь с перемещением предмета контрабанды через таможенную границу без заявления об этом таможенному органу в установленной законом форме. Между тем недекларирование будет всегда, когда декларантом игнорируется требование таможенного законодательства подаче  декларации»
. 
Недостоверное декларирование. 
Оно определяется Б.В. Волженкиным как заявление по установленной устной или письменной или иной форме недостоверных сведений о товарах (предметах) транспортных средствах, их таможенном режиме и других сведений, необходимых для таможенных целей
. А.А. Гравина, Л.К. Терещенко, М.П. Шестакова указывают, что это – заявление ложных сведений о перемещаемых товарах при производстве таможенного контроля
.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Кроме исполнителей, с контрабандой могут быть связаны другие лица, игравшие роль организаторов, подстрекателей либо пособников преступления. Все они несут ответственность за соучастие в контрабанде со ссылкой на ст.33 Уголовного кодекса РФ.
Рассматривая вопрос о совершении контрабанды в соучастии, необхо​димо отметить, что лица, являвшиеся соучастниками контрабанды, совершае​мой должностным лицом с использованием служебного положения, несут ответственность со вменением им данного квалифицирующего признака, если они были осведомлены об этом обстоятельстве. 
Должностное лицо может быть (со)исполнителем контрабанды в двух случаях. Во-первых, оно непосредственно участвует в перемещении через таможенную границу товаров и иных предме​тов, которые ему принадлежат, используя при этом свое служебное положение. Во-вторых, должностное лицо признается соисполнителем контрабанды в том случае, когда оно оказывает содействие другому соисполнителю контрабанды во время перемещения последним товаров через таможенную границу. При этом, как совершенно справедливо отмечает А.А. Гравина, тот факт, что товар, перемещаемый через таможенную границу РФ, должностному лицу не принадлежит, юридического значения не имеет
. Так, если в нарушение положений таможенного законодательства должностное лицо таможенного органа разре​шает выпуск товаров с российской таможенной территории без осуществления таможенного контроля, то должностное лицо будет признано соисполнителем контрабанды, поскольку оно выполнило часть объективной стороны — оно самоустранилось от осуществления надлежащего, установленного законом тамо​женного контроля и дало разрешение на выпуск товаров, то есть работник та​моженных органов своими действиями обеспечил перемещение предметов по​мимо или с сокрытием от таможенного контроля. Принимая во внимание то, что данные способы совершения контрабанды играют роль обязательного при​знака настоящего преступления, должностное лицо будет признаваться соис​полнителем.
Если должностное лицо таможенного органа получает за содействие контрабанде вознаграждение имущественного характера, ответственность на​ступает по совокупности за соучастие в контрабанде и получение взятки. Но если должностное лицо, являясь соисполнителем в контрабанде товаров, полу​чает материальные блага в виде части прибыли (стоимости) от реализации не​законно перемещаемых товаров, то действия должностного лица необходимо расценивать не как получение взятки, а лишь как соучастие в контрабанде, по​скольку имеет место не получение должностным лицом имущества за действия, входящие в служебные полномочия должностного лица таможенного органа, а дележ между соучастниками добытого преступным путем. При этом матери​альные ценности должностному лицу передаются соучастниками не за содейст​вие в совершении контрабанды, а как доля от реализации имущества, и данное обстоятельство охватывается умыслом работника таможенного органа.
Итак, при решении вопроса о субъекте уголовно наказуемой контрабан​ды не имеет значения, кем (собственником, владельцем, уполномоченным лицом, специалистом таможенного брокера, перевозчиком и т. д.) по отношению к товару выступает лицо. Главным является характер совершаемых действий, образующих объективную сторону преступления.
По общему правилу, при совершении преступления виновный должен осознавать общественную опасность своего деяния. Однако в ряде случаев за​конодатель связывает осознание общественной опасности совершаемого деяния с осознанием его противоправности. Это бывает, в частности, при преступном нарушении различного рода специальных правил. Контрабанда, предусмот​ренная ч. 2 ст. 188 УК РФ, как раз, относится к этому случаю.
Законодатель в числе обязательных признаков субъективной стороны контрабанды называет лишь вину. Иных признаков субъективной стороны со​става преступления в диспозиции ст. 188 УК РФ не указано
.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Глава 3. Разграничение контрабанды от смежных преступлений и квалификация контрабанды.

3.1 Отличие контрабанды от смежных преступлений.
Контрабанда относится к числу так называемых "преступлений в сфере экономической деятельности" или, как их иначе называют, "преступлений в сфере таможенного дела". Наряду с контрабандой данная группа преступлений включает в себя незакон​ный экспорт или передачу сырья, материалов, оборудования, технологий, науч​но - технической информации, незаконное выполнение работ, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, вооружения и военной техники (ст. 189 УК РФ), невозвращение на территорию Российской Федерации предметов художественного, исторического и археоло​гического достояния народов Российской Федерации и зарубежных стран (ст. 190 УК РФ), а также уклонение от уплаты таможенных платежей (ст. 194 УК РФ). Все эти четыре преступления имеют достаточно большое число общих признаков. Попробуем выявить те особенности, ко​торые отличают контрабанду от каждого из названных таможенных преступле​ний.
Контрабанда и незаконные экспорт или передача сырья, материа​лов, оборудования, технологий, научно - технической информации, неза​конное выполнение работ (оказание услуг), которые могут быть использо​ваны при создании оружия массового поражения, вооружения и военной техники (ст.189 УК РФ) (далее по тексту - незаконный экспорт технологий)
. Разграничение этих составов преступлений проводится по объекту, предмету, объективной стороне и субъекту преступления.
Непосредственным объектом незаконного экспорта технологий, в отли​чии от контрабанды, выступает порядок осуществления внешнеторговой деятельности, связанный с предметами, в отношении которых установлен специ​альный экспортный контроль.
 В юридической литературе высказывается мнение, что непосредствен​ным объектом незаконного экспорта технологий являются отношения, состав​ляющие суть экспортного контроля. Его цели состоят в защите национальных интере​сов РФ, соблюдении международных обязательств РФ по нераспространению оружия массового поражения и иных наиболее опасных видов оружия и техно​логий их создания. 
Отграничение контрабанды от незаконного экспорта технологий прово​дится и по предмету преступления. Виновный подлежит ответственности по ст. 189 УК РФ за незаконный экспорт и передачу лицом, наделенным правом осу​ществлять внешнеэкономическую деятельность, иностранной организации или ее представителю, помимо материалов и оборудования, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, средств его достав​ки, вооружения и военной техники, также и сырья, технологий, научно-технической информации, незаконное выполнение этим лицом работ для ино​странной организации или ее представителя либо незаконное оказание услуг иностранной организации или ее представителю, которые заведомо для указан​ного лица могут быть использованы при создании оружия массового пораже​ния, средств его доставки, вооружения и военной техники.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Контрабанда и уклонение от уплаты таможенных платежей.
Как показывает изучение юридической литературы, следственной и су​дебной практики, наибольшие трудности возникают при разграничении этих двух смежных составов преступлений.
Во-первых, контрабанда и уклонение от уплаты таможенных платежей различаются по основному объекту. Если основным объектом контрабанды яв​ляется установленный порядок перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу РФ, то непосредственным объектом уклонения от уплаты таможенных платежей является порядок  уплаты таможенных платежей в доход государства, общественные отношения по поводу формирования бюд​жeтa. 

В Таможенном кодекса РФ предусмотрено пять видов таможенных платежей: ввозная таможенная пошлина, вывозная таможенная пошлина налог на добавленную стоимость, акци​зы, таможенные сборы
. 
Все таможенные платежи можно подразделить на две группы: 
1) таможенные платежи, которые 
уплачиваются при перемещении через таможенную границу РФ (таможенная пошлина, налог на добавленную стоимость, акцизы и таможенные сборы за таможенное оформление); 2) таможенные платежи, уплачиваемые в других случаях (все иные виды таможенных платежей). 
Исходя из этого, по ст. 188 УК РФ необходимо квалифицировать действия виновного, направленные на избежание или занижение таможенных платежей, включаемых в первую группу.
При уклонении от уплаты таможенных платежей, входящих во вторую группу, независимо от времени совершения преступления, деяние виновного следует квалифицировать по ст. 194 УК РФ.
Цель криминализации уклонения от уплаты таможенных платежей со​стоит в установлении ответственности тех лиц, которые, хотя законно или с не​значительными нарушениями перемещали товары через таможенную границу РФ, не являясь субъектами контрабанды, не нарушая интересов национальной безопасности, здоровья населения и т.п., но, не уплачивая таможенных плате​жей, наносили ущерб экономическим интересам страны. Как свидетельствует следственная и судебная практика, абсолютное большинство случаев уклоне​ния от уплаты таможенных платежей происходит после перемещения товаров через таможенную границу РФ. В соответствии с таможенным законодательством, лицо, ввозящее товары и транспортные средства из-за границы, может осуществить уплату таможенных платежей как таможенному органу, расположенному на таможенной границе, так и таможенному органу, находящемуся на таможенной территории (внутренняя таможня). В этом случае срок уплаты таможенных платежей исчисляется датой явки во внутреннюю таможню, и уклонение будет оконченным с момента исте​чения даты явки виновного лица в соответствующий таможенный орган. Таможенный контроль направлен лишь на проверку обоснованности ввоза. Вопрос о таможенных платежах решается во внутреннем таможенном органе. Если перемещались предметы, в отношении которых отсутствует запрещение на ввоз или вывоз либо не попадающиеся по качеству или объему под установленные ограничения, и, как совершенно верно указывает А. Жалинский, «в процессе перемещения объекты были предъявлены таможенному контролю либо пере​мещались так, что осуществление таможенного контроля, необходимого для признания ввоза или вывоза разрешенным было возможным." По такому же пути идет и судебная практика. Но необходимо под​черкнуть, что если у виновного в момент перемещения товаров через внешнюю таможенную границу РФ уже сформировался умысел на уклонение от уплаты таможенных платежей, который он осуществит после перемещения таможен​ной границы во внутренней таможне, то такие действия лица, независимо от то​го, что он формально предъявил в установленном законом порядке товары для таможенного контроля, следует квалифицировать по ст. 188 УК РФ, поскольку таможенные органы разрешили ввоз товаров на таможенную территорию РФ в результате взятого на себя виновным обязательства об уплате таможенных пла​тежей в будущем, которое было заведомо ложным. 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
 Заключение

Поставленная цель исследования, считаю, достигнута; основные задачи курсовой работы выполнены.

В ходе разработки курсовой работы, выделены следующие положения, выносимые на защиту:
«Контрабанда – самое распространенное общественно-опасное деяние в сфере экономической дятельности, посягающее на стабильность функционирования и развития государственного механизма».
В ходе всего исторического развития законодательства о контрабанде изменяются только формулировки  самого понятия преступления, а также наказания за совершение преступления. Но смысл контрабанды, как общественно опасного деяния в сфере экономической деятельности остается. Остается в качестве преступления, посягающего на безопасность и стабильность функционирования государственного механизма. Поэтому государство в лице компетентных органов должно бороться со всяким ее проявлением. Ведь из года в год количество преступлений в экономической сфере, особенно контрабанды возрастает в несколько раз. Это четко прослеживается в статистических данных, приводимых каждый год. Так, по информации Управления таможенных расследований и дознания ФТС России за I квартал 2011г. таможенными органами Российской Федерации возбуждено 1 197 уголовных дела. Из указанных 1 197 по факту контрабанды возбуждено 1 055 уголовных дел (89%), по факту незаконного экспорта или передачи сырья, материалов, оборудования, технологий, научно-технической информации, незаконного выполнения работ (оказания услуг), которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, вооружения и военной техники - 115 (18,5%) и по факту уклонения от уплаты таможенных платежей, взимаемых с организации или физического лица – 27 уголовных дел (2,3%). На данном примере становится понятным, что контрабанда преобладает среди преступлений в экономической сфере государства. Но сколько еще не раскрытых преступлений или скрытых по тем или иным причинам, которые наносят существенный вред благосостоянию государства.
 «Контрабанда – особое преступление требующее внимательности при квалификации, в целях правильного отграничения от других смежных правонарушений».

Контрабанда очень похожа или совпадает предметом, субъектом, субъективной стороной с составами других правонарушений, что может повлечь неправильную квалификацию. Поэтому от компетентных органов требуется тщательно разбираться и отграничивать преступления одного «блока». И хорошо представлять себе, что невозможно совершение контрабанды по неосторожности, без умысла. Каждое преступление хорошо планируется и совершается обычно не одним лицом. И как это не прискорбно, с участием должностных лиц, которые непосредственно в силу своих служебных полномочий обязаны пресекать совершение преступления, являются порой организаторами незаконного перемещения товаров через государственную границу России.
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