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Введение

Поступление в школу и первые месяцы обучения вызывают у младшего школьника перестройку всего образа жизни и деятельности. Этот период одинаково труден для детей, поступающих в школу и в шесть, и в семь лет. Наблюдение физиологов, психологов и педагогов показывают, что среди первоклассников есть дети, которые в силу индивидуальных психофизиологических особенностей трудно адаптируются к новым для них условиям, лишь частично справляются (или не справляются совсем) с режимом работы и учебной программой. При традиционной системе образования из этих детей, как правило, формируются отстающие и второгодники.
В самом общем виде под школьной дезадаптацией подразумевается некоторая совокупность признаков, свидетельствующих о несоответствии социально-психологического и психофизиологического статуса ребенка требованиям ситуации школьного обучения, свидетельствование которой по ряду причин становится затруднительным или, в крайних случаях, невозможным.

Ребенок, поступающий в школу, должен быть зрелым в физиологическом и социальном отношении, он должен достичь определенного уровня умственного и эмоционально-волевого развития. Учебная деятельность требует определенного запаса знаний об окружающем мире, сформированности элементарных понятий. Важны положительное отношение к учению, способность к саморегуляции поведения.
Несоответствие требований, предъявляемых к ребенку, его возможностям является разрушительной силой для растущего человека. В школьные годы особенно уязвимым в этом отношении является период начального обучения. И, хотя проявления школьной дезадаптации на этом возрастном этапе имеют наиболее мягкие формы, ее последствия для социального роста личности оказываются  наиболее губительными.

Выводы многих известных педагогов и психологов, результаты современных исследований свидетельствуют о том, что истоками поступков и правонарушений несовершеннолетних являются отклонения в поведении, игровой, учебной и других видах деятельности, которые наблюдаются в дошкольном и младшем школьном возрасте. Эта линия отклоняющегося поведения нередко берет свое начало в раннем детстве и, при стечении неблагоприятных обстоятельств, приводит в конечном итоге к стойкой недисциплинированности и другим формам антиобщественного поведения в подростковом возрасте.

Период позднего детства в большей мере определяет будущее человека. В зависимости от качества, длительности и степени неблагоприятного влияния, отрицательные установки в поведении детей могут носить поверхностный, легко устранимый характер или укорениться и требовать длительного и настойчивого перевоспитания.

Особым, наиболее важным, фактором, влияющим на формирование школьной дезадаптации, особенно на первом году обучения, является, прежде всего, межличностные отношения и психологический климат в семье, тип преобладающего воспитания.

Таким образом, период адаптации к школе, связанный с приспособлением к ее основным требованиям, существует у всех младших школьников. Только у одних он длится один месяц, у других — одну четверть, у третьих — растягивается на весь первый учебный год. Многое зависит здесь от индивидуальных особенностей самого ребенка, от имеющихся у него предпосылок к овладению учебной деятельностью.
С учетом тенденций роста негативных последствий дезадаптации, выражающихся, в частности в затруднениях в обучении, нарушениях поведения, иногда достигающих уровня криминальной выраженности, проблему школьной адаптации следует отнести к одной из наиболее серьезных социальных проблем современности, требующих уже не столько углубленного изучения, сколько безотлагательных поисков продуктивного решения на практическом уровне.
Степень разработанности темы: В публикациях, появившихся за последние годы, исследуются отдельные   причины школьной дезадаптации: изучению особенностей развития подростков, в различных типах семей, условий воспитания, положения семьи, ценностных ориентации неблагополучных семей и их влияние на формирование дезадаптации у детей посвящены работы  Двойменного И.В., Харчева А.Г.,и др.; школьная дезадаптация, связанная с затруднениями учебной деятельности, различными факторами учебно-воспитательного характера, нарушающими процесс социализации была в  центре изучения Димова В.М., Лунеева В.В., Попова В.А.; психогенные особенности и факторы, которые могут быть как причинами, так и следствием отклонений занимались Двойменный И.В.,  Якобсон П.; суицидальные наклонности анализировали Гилинский Я.И., Орлова И. и др.; искажение  жизненных ориентаций, приводящие к преступности анализировали Аверина Н.В.,  Антонов А.И. и др.

Проблемам, касающимся непосредственно детей “группы риска”, в русле социализации на современном этапе трансформации общества посвящены работы Вайзмана Н.П., Драгуновой Т.В., Обуховой Л.Ф, Рождественской Н.А., Фонтана Д., которые акцентировали свое внимание на переходности  подросткового возраста. 

В отечественной науке проблемы негативных форм дезадаптации школьников, распространенные в подростковой среде находятся в фокусе внимания многих исследователей: Воропая А.В. Копыта Н.Я., Левина Б.Я., и Левина М.Б.,  Скворцова Е.С. Осмыслением проблем наркомании занимались Габиани А.А., Дезорцев В.В., Пятницкая И.Н., Ягодинский В.Н.

Различные аспекты социализации и дезадаптации молодежи и подростков в условиях трансформации российского общества рассматриваются рядом авторов в Республике Башкортостан. Вопросы дезадаптации, а также некоторые негативные формы ее проявления затронуты в публикациях Егорышева С.В., Гилязитдинова Дж.М., Баимбетова А.А., Ширяева Л.А., Ахмадеева Ан.А., Гайфуллина А.Ю. и др. Анализу ценностных ориентаций посвящены работы Ирназарова Р.И., и др. 

Тем не менее, несмотря на значимость этих исследований, ряд актуальных проблем дезадаптации школьников в среде учеников младших классов не получили в научной литературе должного освещения, в том числе специфика дезадаптации в младшей возрастной группе, особенности проявления ее негативных форм в условиях трансформации российского общества. 

Требует научного осмысления опыт психологической и социальной профилактики дезадаптации школьников, что может послужить толчком к разработке научно-практических рекомендаций  для комплексного подхода к предупреждению дезадаптации младших школьников.

Цель - выявить причины школьной дезадаптации младших школьников

Вышепоставленная цель, обуславливает выполнение следующих задач: 

1. Изучить  теоретические основы школьной дезадаптации

2. Рассмотреть причины школьной дезадаптации 

3. Исследовать выраженность школьной дезадаптации младших школьников, учащихся школы № 119

4. Выявить причины школьной дезадаптации учащихся младших классов школы № 119
Объект – школьная дезадаптация младших школьников

Предмет – причины школьной дезадаптации младших школьников

Гипотеза – школьная дезадаптация младших школьников связана с социальными и психологическими факторами. 
Методологическим обоснованием является деятельностный подход, разработанный в отечественной психологии А.Н. Леонтьевым и С.Л. Рубенштейном.

Методы исследования: тестирование, анкетирование, интервьюирование,  статистический анализ данных. 

Методики: анкета для родителей, тест Определение школьной дезадаптации Н. Лускановой, опросник Р. Гудмана Сильные и слабые стороны (ССТ).  

База исследования – учащиеся первых классов школы № 119 г. Новосибирска, их учителя и родители.

Структура выпускной квалификационной работы. ВКР состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Список литературы включает в  себя  63 источника. В третьей главе представлено 6 таблиц и 2 рисунка. В приложении показаны инструменты использованных методик и списки обследуемой группы с сырыми баллами. 
Глава 1. Теоретические основы школьной дезадаптации

1.1. Понятие и характеристика школьной дезадаптации
Анализ зарубежной и отечественной литературы показывает, что термином «школьная дезадаптация» (или «школьная неприспособленность») фактически определяются любые затруднения, возникающие у ребенка в процессе обучения. При этом их описание нередко воспроизводит феноменологию, весьма сходную с клиническим описанием симптоматики пограничных нервно психических нарушений, но эти нарушения не распространяются на детей, у которых нарушения учебной деятельности вызваны олигофренией, органическими расстройствами, физическими дефектами. Таким образом, школьная дезадаптация – это образование неадекватных механизмов приспособления ребенка к школе и в форме нарушения учебы и поведения, конфликтных отношений, психогенных заболеваний, и реакций, повышенного уровня тревожности, искажение в личностном развитии.
Проблема охраны психического здоровья детей актуальность которой становится все более очевидной в связи наблюдаемым ростом нервно-психических заболеваний и функциональных расстройств среды детского населения, не может быть решена без практического использования медико-психологических и социально-психологических знаний в системе школьного образования.

Качественно иная, в сравнении с предшествующими институтами социализации (семья, дошкольные учреждения), атмосфера школьного обучения, складывающаяся из совокупности умственных, эмоциональных и физических нагрузок, предъявляет новые усложненные требования не только к психофизиологической конституции ребенка или его интеллектуальным возможностям, но и к целой его личности, и прежде всего к ее социально-психологическому уровню. Различные аспекты проблемы приспособления ребенка к этим требованиям давно привлекали внимание детских психиатров, психологов, психофизиологов. Многочисленные исследования школьной неуспеваемости у детей без признаков выраженной интеллектуальной недостаточности, нарушений школьного поведения, не имеющих отчетливой клинической очерченности, но часто выступающих как этап формирования пограничных нервно-психических расстройств, послужили основой для выделения относительно самостоятельного объекта междисцплинарных исследований, получившего название (Проблемы школьной дезадаптации(.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Первичная оценка ребенком других детей почти целиком зависит от мнения учителя, чей авторитет безоговорочно признается учащимися младших классов. Демонстративно отрицательное отношение педагога к какому либо ребенку формирует аналогичное отношение к нему со стороны одноклассников, в результате чего такой ребенок оказывается в изоляции. Как показали исследования, учителя с отрицательным стилем отношения к ученикам плохо знают структуру межличностного общения в классе: они не только ставят некоторых детей в неблагоприятное положение в коллективе, но и не замечают изолированных школьников, неверно оценивают трудности детей в контактах друг с другом. Такой стиль руководства детским коллективом приводит к тому, что в первом классе неуспевающие и недисциплинированные учащиеся неизбежно попадают в категорию (отвергаемых(, что препятствует нормальному развитию их интеллектуальных способностей и формирует у них нежелательные черты характера. [17]

Приблизительно с третьего класса неформальные, дружеские контакты начинают доминировать во взаимоотношениях школьников, складываясь на основе индивидуальных эмоциональных и ценностных предпочтений уже независимо от мнения учителя о том или ином ученике. Поэтому дети, обладающие отрицательными чертами характера, попадают в группу (отвергаемых(, даже если они считаются примерными учениками. Неумение наладить положительные взаимосвязи с другими детьми становится основным психотравмирующим фактором и вызывает у ребенка негативное отношение к школе, приводит к снижению его успеваемости, провоцирует формирование у него различных патологических состояний.

Таким образом, трудности, которые могут возникать у ребенка в период начального обучения, связаны с воздействием большого числа факторов, как внешнего, так и внутреннего порядка. Исследования в этой области, как правило, сосредотачиваются на преимущественном анализе одной из сфер школьной жизни: учебной деятельности, взаимоотношениях с педагогом и выполнения школьных норм и правил поведения, характере межличностного общения в классном коллективе. Однако, решение проблемы школьной дезадаптации невозможно без изучения всего комплекса возникающих у ребенка затруднений, взаимовлияния всех факторов, действующих на него в школе.

Подводя итог описанию признаков и факторов школьной дезадаптации, следует подчеркнуть, как минимум, три основных момента, важных, для верного понимания сущности этого феномена, а так же для формулировки общих принципов его диагностики.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1.2. Основные проявления и факторы школьной дезадаптации

Рядом авторов рассматриваются критерии дезадаптации. В их числе агрессия по отношению к людям и вещам, чрезмерная подвижность, постоянные фантазии, чувство собственной неполноценности, упрямство, неадекватные страхи, сверхчувствительность, неспособность сосредоточится в работе, повышенная возбужденность, частые эмоциональные расстройства, чувство своего отличия от других, завышенная самооценка.

Однако те же самые симптомы могут фигурировать при описании самого широкого спектра психических отклонений: от крайних вариантов нормы (акцентуации характера, патохарактерологическое формирование личности) и пограничных расстройств (неврозы, неврозоподобные и психозоподобные состояния) до таких тяжелых психических заболеваний как эпилепсия и шизофрения. Проблема заключается не только в различной квалификации одних и тех же признаков психологом и врачом: в первом случае рассматриваемых как симптомы дезадаптации, во втором – как проявление психической патологии. В обоих случаях всего лишь констатация, которая способна стать пригодным материалом для содержательной диагностики только после квалифицированного анализа многих дополнительных характеристик: времени появления тех или иных симптомов, меры их выраженности, устойчивости и специфичности, динамики, вариантов их сочетания, установления вероятных этнологических факторов и многих других. Но даже при этих условиях не всегда возможно установить точную последовательность причинно – следственных отношений, позволяющую ответить на вопрос о том, что предшествовало: школьная дезадаптация появлению нервно – психической патологии или наоборот. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
В младшем школьном возрасте в связи с переходом к обучению вне дома главную роль начинают играть школьные факторы: непосильность требований, перегрузка учебными заданиями, отрицательная оценка результатов учения и другое. Возникает дидактическая запущенность. В этом случае при наличии неблагоприятной ситуации развитие в семье, детском саду и школе затрагивают все личностные структуры ребенка, начинают складываться патологии психосоциального развития ребенка, нарушаются процессы формирования самосознания личности, тормозится развитие ее субъективных свойств. В итоге ребенок оказывается социально дезадаптирован. Выход из ситуации возможен лишь при изменении методов воспитания и обучения ребенка, при психо - социальной работе с ним. В зависимости от характера динамики, выраженности признаков, уровня средовой адаптации и уровня овладения социально значимой деятельностью, можно определить степень запущенности. Психологическим механизмом социально-педагогической запущенности детей является гиперобособление, которое выражается в усилении позиции (не такой как все(, возникновении психологической запущенности ребенка и связанных с ней защитных форм поведения, прежде всего агрессивных. [16]

При различном соотношении между биологическими и социальными факторами формируются и различные варианты психического дизонтогенеза. Для детей испытывающих трудности при обучении в массовой школе, часто является характерным нарушение отдельных психических функций, возникшее на ранних стадия онтогенеза. Как отмечал П.К. Анохин, малейший дефект созревания функциональной системы в одной из ее многочисленных и различно локализованных звеньев неизбежно сказывается на эффективности последующей адаптации. Первичное органическое неблагополучие выступает в роли препятствия на пути полноценной социально-психологической адаптации ребенка, затрудняя процесс усвоения им необходимых знаний и умений. 
Своевременно не осуществленная коррекция имеющихся у ребенка трудностей в общении приводит  к вторичной социально-педагогической запущенности, эмоциональным и личностным нарушениям. Вторично возникшие нарушения психического развития и негативные личностные установки, формирующиеся под воздействием постоянных школьных неудач, постепенно начинают играть ведущую роль в процессе дезадаптации.

При этом следует помнить, что всякий дефект, по мнению Л.С. Выготского, не только приводит к вторичным нарушениям, но и одновременно порождает и стимулы для выработки средств их компенсации. Экспериментальные исследования свидетельствуют об огромных компенсаторных возможностях центральной нервной системы ребенка. Степень и качество компенсации поврежденных функций зависят при этом от возраста ребенка и характера влияний на него со стороны социального окружения. [11]

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1.3. Разновидности дезадаптации школьников 

Наркомания и другие социально недопустимые формы поведения чаще встречаются у тех подростков, чьи родители провозглашают среди наиболее ценных качеств индивидуализм,  равноправие в семейных отношениях, на самом деле пряча за этими заявлениями свое нежелание нести необходимую родительскую ответственность. Кэндел считает, что существует две группы факторов, влияющих на употребление наркотиков: факторы связанные с посещаемой подростком школой, особенностями группы сверстников, воспитательной моделью семьи  и т.п., играющие определенную роль в начале, и факторы, соответствующие характерологическим особенностям личности [3, С. 79].
По мнению И.В. Павлова, к условиям, способствующим преступности подростков следует отнести: безнадзорность, отсутствие должного контроля со стороны родителей; безнаказанность, отсутствие должного и своевременного реагирования на проступки формирует убеждение во вседозволенности;  недостатки в организации досуга по месту жительства;  проблемы в правовом воспитании;  рост токсикомании, наркомании, пьянства и половой распущенности среди подростков и их родителей;  длительная  не занятость подростков и т.д.
Детская преступность является следствием воздействия социальной среды. Массовая безработица и сокращение расходов на социальные нужды особенно задевают наименее обеспеченные слои населения, находящиеся за чертой бедности, что приводит к отчаянию и желанию забыться. Материальные затруднения являются одной из важных причин  совершения преступлений, в особенности при условии чрезвычайно неравномерного распределения материальных ресурсов [3].
Принадлежность к семье с низким социально-экономическим статусом тоже является фактором риска, так как с этим связаны дискриминация, социальная дезорганизация семьи, отчуждение ребенка от родителей, семейные конфликты. Дети из таких семей отличаются невысоким умственным развитием и худщей успеваемостью. Отчасти это – ограниченные возможности, а отчасти – обусловлено генетически.  Они чаще уходят из школы, это может быть связано с положительным родительским примером, учителя имеют предубеждения против детей из семей с низким социально-экономическим положением, они реже поощряются, не обладают развитой речью. Низкий уровень образования родителей тесно связан со слабой дисциплиной и антиобщественным поведением детей в школе. 
Относительно детей с отклонениями в поведении родители обычно не строят больших планов на будущее, не проводят вместе с ними свободное время. К школе родители относятся либо враждебно, либо безразлично.

По мнению Раттера, поведенческие расстройства чаще характерны для детей из многодетных семей.  Есть данные, что с увеличением числа детей снижается средний уровень их интеллектуального развития. С другой стороны, ряд ученых считает, что единственному ребенку более трудно приспособиться к широкой социальной среде, вследствие того, что они пытаются добиться того, более особого положения, которое они занимали в семье [19]. 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Глава 2. Причины и особенности школьной дезадаптации младших школьников
2.1. Возрастные особенности младших школьников
Младший школьный возраст (с 6-7 до 9-10 лет) определяется важным внешним обстоятельством в жизни ребенка - поступлением в школу. 
Как всякий кризис, кризис 7-ми лет не жестко связан с объективными изменениями ситуации. Важно, как ребенок переживает ту систему отношений, в которую он включен, - будь то стабильные отношения или резко меняющиеся. Ко времени поступления в школу ребенок уже, как правило, и физически, и психологически готов к обучению, подготовлен к новому важному периоду своей жизни, к выполнению многообразных требований, которые предъявляет ему школа. Изменяется восприятие своего места в системе отношений – значит, меняется социальная система развития. Ребенок оказывается на границе нового возрастного периода. Он открывает для себя новое место в социальном пространстве человеческих отношений. 
По мнению В.С.Мухиной  он уже понимает, что оценка его поступков и мотивов определяется не столько его собственным отношением к самому себе “Я хороший”, но, прежде всего тем, как его поступки выглядят в глазах окружающих людей. Учась способам письма, счета, чтения и т.д., ребенок ориентирует себя на самоизменение - он овладевает необходимыми, присущими окружающей его культуре способами служебных и умственных действий. Рефлексируя, он сравнивает себя прежнего и себя нынешнего. А.В.Захарова  исследовала знания о себе детей младшего школьного возраста и обнаружила, что к концу данного периода у детей складывается вполне определенная структура знаний о своих возможностях. Эти знания носят обобщенный и относительно устойчивый характер. Дети могут оценить себя как субъекта учебной деятельности, при этом они уже способны встать в позицию внешнего судьи, т.е. увидеть себя глазами другого человека. При этом изменении достойным ориентиром может стать для ребенка семья. От положения ребенка в семье, от влияния на него членов семьи, во многом зависит развитие и становление его личностных характеристик, таких как решительность, уважение и любовь к труду, стремление к самоутверждению [33]. 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Проблемы поведения и гиперактивность и низкая успеваемость чаще отмечаются у детей из многодетных семей. По данным Райса  интеллектуальный уровень подростков зависит от размера семьи в раннем детстве. Уровень интеллектуального развития детей из многодетных семей в среднем ниже, чем у сверстников из малодетных семей. По мнению Т.А. Думитрашку в многодетных семьях происходит уменьшение воспитательных ресурсов родителей, приходящихся на каждого ребенка, снижение качества и количества речевого общения, изменение родительских установок: они становятся более авторитарными, чаще используются телесные наказания, требования дисциплинированности у них жестче, индивидуализация воспитания ниже [].

Принадлежность к семье с низким социально-экономическим статусом является фактором риска школьной успеваемости, так как с этим связаны дискриминация, социальная дезорганизация семьи, отчуждение ребенка от родителей, семейные конфликты. Отчасти это – ограниченные возможности, а отчасти – обусловлено генетически.  Дети из бедных семей чаще уходят из школы, это может быть связано с положительным родительским примером, они не обладают развитой речью. 

В рамках национального продолжительного исследования молодежи США Э. Дубоу и М. Ипполито изучили влияние бедности на школьную успеваемость и поведение. Также оценивали связанные с бедностью факторы: возраст матери во время рождения ребенка, наличие в доме мужа или сожителя, число детей до 18 лет, проживающих в доме, уровень образования матери. Оказалось, что уровень бедности в предшествующие школе годы достоверно предсказывал низкую успеваемость и проблемы с поведением детей в школе [46, C. 171]
Домашняя обстановка объясняет в четыре (а по некоторым данным - даже в одиннадцать раз) больше различий в успеваемости детей, чем традиционные оценки социально-экономического состояния. Например, показатели по тестам чтения и устной речи детей во время поступления в школу связаны с домашним образованием (читают ли родители ребенку, читают ли сами в свободное время, пользуются ли библиотекой, сколько у ребенка книг и много ли он смотрит телевизор). Роль факторов домашней среды со временем возрастает. Родительское воспитание также влияет на школьную успеваемость: домашняя обстановка, стимулирующая познание и создающая эмоциональную поддержку, предсказывала улучшение в успеваемости и поведении детей в начальных классах школы независимо от уровня бедности и других факторов риска.

Плохое родительское воспитание, безусловно, является фактором риска. По данным последних исследований особое значение для приспособленности ребенка имеют: 1) неучастие отца в воспитании; 2) невнимательность матери; 3) наказания с применением силы; 4) отсутствие правил 5) небольшие требования к образованию и связанные с ним притязания. И наоборот, положительные образцы, хороший присмотр, дисциплина, построенная на авторитете родителей, их активное участие в воспитании и соответствующие взгляды и ценности являются защитными факторами, способствующими адекватному приспособлению развивающейся личности [31].

Личность педагога может служить патогенным фактором нарушения школьной приспособленности учащихся, а так же частая смена педагогов. 

Известно, что девочки лучше учатся, по сравнению с мальчиками. У мальчиков больше, чем у девочек проблем с поведением и гиперактивностью. Так же у мальчиков количество отвержений в классе достоверно выше по сравнению с девочками. 

У мальчиков школьная дезадаптация встречается во много раз чаще, чем у девочек. В качестве первопричины этого явления можно назвать более высокую биологическую уязвимость мальчиков, более раннее созревание девочек и, прежде всего, воспитание, связанное с особенностями пола ребенка. Это так же может означать, что критерии, которыми руководствуются учителя при оценке учащихся, таковы, что девочки имеют более высокие показатели школьной приспособленности. Учителя - в большинстве своем женщины -  лучше могут оценить и поощрить успехи девочек, в результате мальчикам труднее соответствовать их требованиям. По мнению В.С. Собкина, школа как институт социализации особым образом сориентирована на нормативное поддержание традиционной поло-ролевой модели. Нормы контроля в учебной деятельности (требования к успеваемости) и в системе школьных взаимоотношений (контроль над их поведением) юноши по сравнению с девушками воспринимают как более жесткие. В то же время, в системе семейных отношений девушки наоборот чаще отмечают наличие у них частых конфликтов со своими родителями. Традиционное понимание семейного лидерства (мужчина - глава семьи)  переносится и на юношу, который в семье чувствует себя более независимо; в школе же наоборот, он чувствует более жесткий контроль [46].

В настоящее время поднимается вопрос о раздельном обучении мальчиков и девочек, разработке различных требований и методов оценивания детей разного пола.
Причины школьной дезадаптации могут быть в особенностях отношения в семье к ученику: в недостатке уважения и эмоциональной поддержке, гиперопеке или наоборот, явном или скрытом отвержении. Иногда родители ведут борьбу против учителя, настраивают против него, в результате - отказ ходить в школу и т.д. Если родители ждут от детей исключительных достижений, то у детей появляется повышенная тревожность, неадекватные реакции на стресс, робость. Конфликт поколений часто обусловлен тем, что отношение к успеваемости и ориентация на учебу претерпевают при переходе от детского к юношескому возрасту значительные изменения. Причиной психической травмы могут быть необоснованные обвинения в неблаговидном поступке, отвергнутая влюбленность, ущемленное самолюбие и т.д.

По мнению О.А Идобаевой, в формировании неврозов у детей ведущая роль принадлежит семейному неблагополучию и неправильному воспитанию. Высокая корреляция подростковой депрессивности проявляется в отношении таких шкал как директивность, враждебность, непоследовательность воспитательной родительской тактики родителей. Для юношей высокозначимой является враждебность в отношениях родителей к подростку и директивность отца. Для девушек наиболее существенной оказывается непоследовательность линии воспитания, проводимой матерью [46].

К негармоничным следует относить семьи, где родители отдали подростка на воспитание бабушке и дедушке, а также семьи, где нарушены внутренние солидарные отношения, нет взаимопонимания при решении жизненных проблем, отмечается чрезмерное доминирование одних членов над другими, отсутствует эмоциональная теплота.

Руководство и контроль со стороны родителей может осуществляться разными методами. Они бывают автократичными, авторитарными, авторитетными, эгалитарными, снисходительными и вседозволенными.

Подростки обычно положительно относятся к управлению, основанному на разумной опеке, тогда как деспотичное управление вызывает у них гнев, а зачастую – депрессию. Дети автократичных родителей редко полагаются на свои силы и не способны самостоятельно мыслить и действовать, брать на себя определенную ответственность.

Важнейшим показателем приспособленности школьников является успеваемость. В процессе развития детей школьную успеваемость считают проявлением индивидуальных особенностей познавательного и социального развития. Школьная успеваемость выражается  отметкой, которая отражает не только имеющийся у ученика знания, а так же умения и способности ученика пополнять запас знаний, то есть обучаемость. Обучаемость человека зависит от его интеллектуальных особенностей, кроме того, факторами школьной успеваемости являются уровень сформированности учебно-познавательной деятельности, эмоциональная зрелость и личностные качества и мотивация учебной деятельности.

Глава 3 Исследование школьной дезадаптации учащихся младших классов школы № 119
3.1. Организация и методы исследования

В исследовании принимали участие 61 (22-1а, 24-1б, 12- 1в), 3 человека на вопросы не отвечали) учащихся начальной школы № 119 и 61 родитель (22 - 1а, 24 - 1б и 12 - 1в) из трех первых классов. А также классные руководители учащихся. 

Исследование было проведено в марте 2011 года. 

С целью изучения степени адаптированности учащихся начальной школы были использованы: краткая анкета Н. Лускановой для оценки уровня школьной мотивации. Вопросы читались психологом вслух, предлагались варианты ответов, а дети писали те ответы, которые они выбирали. Родителям предлагали опросник  мотивационной сферы учащихся начальной школы [46].

Для дифференциации детей по уровню школьной мотивации  (Лусканова) применялась система балльных оценок:

— ответ ребенка, свидетельствующий о его положительном отношении к школе и предпочтении им учебных ситуаций, оценивается в три балла;

— нейтральный ответ («не знаю», «бывает по-разному» и т.п.) оценивается в один балл;

— ответ, позволяющий судить об отрицательном отношении ребенка к той или иной школьной ситуации оценивается в ноль баллов.

Оценки в два балла отсутствовали, так как математический анализ показал, что при оценках в ноль, один, три балла возможно более надежное разделение детей на группы с высокой, средней и низкой мотивацией.

Различия между выделенными группами детей были оценены по критерию Стьюдента, и было установлено пять основных уровней школьной мотивации.

Первый уровень. 25—30 баллов — высокий уровень школьной мотивации, учебной активности.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Из рисунка видно, что детские оценки адаптации немного выше, чем родительские, в целом же можно сделать вывод, что дети, учащиеся в 1а и в 1б отличаются более высоким уровень адаптации, чем дети из 1в, в 1в уровень адаптации в среднем является низким, как по оценкам детей, так и по оценкам их родителей.

По родительским оценкам адаптации и самооценкам мотивации к обучению в 1а есть группа детей с проблемами адаптации, вероятно не связанная с межличностными отношениями в классе, агрессивностью и конфликтами между детьми.

В этом классе возможны проблемы адаптации детей связанные с трудностями в обучении. Для уточнения причин выявленных проблем необходимо более детальное рассмотрение полученных данных. 

В 1в классе более всего выявлено детей с проблемами адаптации. Кроме того, в этом классе наименьшее количество родителей ответили на предложенные вопросы, несмотря на то, что их дети могут входить в группу риска по уровню адаптации к школе. 
Корреляционный анализ самооценок адаптированности учащихся и родительских оценок адаптированности показал, что существует слабая корреляционная взаимосвязь (r=0,26; при p<0,05).
Для проведения дальнейшего исследования нами была выделена группа риска с проблемами школьной адаптации по совокупности родительских оценок школьной адаптации и самооценок школьной мотивации первоклассников. Группа риска составила 8 человек или 13% от всех учащихся. 

В целом, рекомендована индивидуальная работа учителя и психолога с детьми и родителями из выявленных в каждом классе групп риска. Список детей прилагается. (Приложение В). 
3.3. Исследование причин дезадаптации учащихся первых классов школы № 119. 
Мы предположили, что есть социальные и психологические причины. 
Для исследования психологических причин дезадаптации младших школьников мы провели опрос учителей по методике Гудмана «Сильные стороны и трудности» (Приложение Д).

В таблице № 3 представлены показатели, способствующие дезадаптации по оценкам учителей, они определяются такими критериями как, ПС - просоциальное поведение (социально – положительное), ОС-отношения со сверстниками, ГА – гиперактивность (невнимательность, импульсивность, неусидчивость), ЭМ - эмоциональные проблемы (обеспокоенность, тревожность, страхи, депрессивные состояния) и ПП - проблемы поведения (агрессивность и антисоциальность, недостаточный самоконтроль).
Общая оценка складывалась из 4х показателей уровня дезадаптации (ОС, ГА, ЭМ, ПП).
Таблица 3. 
Значения по шкалам психического здоровья опросника «Сильные стороны и трудности» Гудмана. Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Полученные результаты позволили нам выделить группу риска. Нами были определены критерии выявления групп риска у российских школьников на основании проведенного ранее обследования [46]. В группу риска вошли учащиеся, набравшие в сумме по четырем шкалам более 17 баллов, по шкале гиперактивность – 8 и более баллов, по шкалам эмоциональные проблемы, проблемы поведения и проблемы общения со сверстниками – более 6 баллов. 
Из таблицы 3 видно, что в группу риска по сумме баллов по шкалам психологических проблем  вошло 14 детей, что составило 23% от всей группы учащихся (5 детей из 1а, 7 из 1б и 2 детей  из 1в). 
Больше всего проблем в этом возрасте, по мнению учителей, связано с гиперактивностью и нарушением внимания. В меньшей степени учителей беспокоят проблемы первоклассников, связанные с поведением, общением и эмоциональной сферой.  Списки учащихся вошедших в группу риска по разным психологическим причинам представлены в приложении Е. 
В таблице 4 показаны средние оценки учителей по шкалам опросника «Сильные стороны и трудности». Как видно из таблицы, максимальные средние оценки даны по шкале гиперактивность. 
Таблица 4.
Средние значения выраженности психологических проблем и просоциального поведения по оценкам учителей. Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Таким образом, исследование психологических факторов школьной дезадаптации первоклассников показало, что основной проблемой детей этого возраста является гиперактивность. В целом, группа риска по совокупности психологических проблем составила 23%  учащихся. 
Далее изучали социальные факторы школьной дезадаптации. 

Для этого родителям, пришедшим на родительское собрание предлагали заполнить анкету о социальной ситуации в их семье, включающую вопросы о социально-демографическом состоянии семьи, материальном обеспечении, воспитании и наказании детей,  о ситуации с жильем, о злоупотреблении алкоголем кем-либо из членов семьи, о количестве детей и т.д.

Анкету заполнили почти все родители. Три бланка анкеты частично заполнил классный руководитель по имеющейся у него информации и результатам наблюдения.  Подробные данные о семье  каждого ребенка представлены в приложении F.

По результатам анкетирования родителей направленных на выяснение социально – значимых факторов, оказывающих влияние на дезадаптацию младших школьников, можно сделать следующие выводы: в 1а мы выделили 5 семей с неблагоприятными социальным показателями. Практически во всех семьях, кроме одной бывают частые ссоры между родителям, которые могут видеть дети, в двух семьях попустительская стратегия воспитания, в двух авторитарная, а в одной семье воспитанием занимается только мать и так как ей одной приходиться содержать двоих детей, она много времени проводит на работе и уделяет им мало внимания. В двух семьях по 3 детей – многодетные семьи. А в одной семье кроме ссор, есть еще и такая проблема, как злоупотребление алкоголем одного из членов семьи, а также низкий материальный доход,  все это отрицательно сказывается на уровне адаптации детей, воспитывающихся в данных семьях.
В 1б по данным анкетирования 7 семей имеют неблагоприятные социальные факторы для развития нормальной адаптации ребенка. Две семьи в этом списке имеют по 3 ребенка, причем в одной семье многодетность сопровождается низким материальным уровнем жизни, а в другой преобладает попустительский стиль воспитания детей. В двух семьях есть пьющие члены семьи (отцы), в одной семье – родители  в разводе, воспитанием занимается только мать. В оставшихся  - частые ссоры и авторитарный стиль воспитания детей. 

В 1в всего 2 семьи имеют социальные проблемы, которые характеризуются дезадаптирующим стилем воспитания (попустительский и авторитарный), а также бывают ссоры между родителями в присутствии детей.
Всего группа риска по социальным факторам составила 14 человек или 23% всех учащихся в первых классах.

Далее выявляли значение психологических и социальных факторов для адаптации учащихся в школе.

Таблица 5.
Средние учительские оценки выраженности психологических проблем и просоциального поведения у детей с разным уровнем адаптации. Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Для этого проводили дисперсионный анализ сравнения средних величин с помощь. Т-критерия Стъюдента. 

Из таблицы 5 видно, что значимые различия у детей с нормальным уровнем адаптации и у дезадаптированных детей имеются по таким показателям, как гиперактивность и проблемы поведения, также мы учли эмоциональные проблемы, как способствующие дезадаптации.

Далее сравнивали средние оценки школьной мотивации и родительский данные об адаптации детей к школе  двух групп, выделенных по социальным критериям. Первая - группа риска, вторая группа – нормы по оценкам семейной ситуации. 

Таблица 6.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Как показано, на рисунке 2 и в таблице 6, проблемы школьной адаптации и мотивации достоверно более выражены у детей, имеющих проблемы в семье. 

Таким образом, социальные факторы, так же как и психологические проблемы  имеют значение для школьной адаптации учащихся первых классов. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рисунок  2. Сравнение средних значений адаптации детей из группы риска и группы нормы по результатам оценки семейной ситуации

Выводы

1. Существует группа первоклассников, имеющая проблемы школьной адаптации, выявляемые по совокупности родительских оценок школьной адаптации и самооценок школьной мотивации учащихся. Группа риска составила 8 человек или 13% от всей обследуемой выборки. 

2. Выявлены психологические проблемы первоклассников, первое место из которых занимает гиперактивность и нарушения внимания.

3. Выявлены социальные проблемы семей учащихся по различным критериям, основными среди которых являются неполная семья, конфликтная семья, малообеспеченная семья и злоупотребление алкоголем. 
4. Показано, что психологические проблемы являются причинами школьной дезадаптации учащихся. Дети, вошедшие в группу с низкой адаптацией или ниже среднего, имеют проблемы гиперактивности и поведения. 
5. Показано, что социальные факторы также являются причинами школьной дезадаптации учащихся. В группе риска учащихся, имеющих неблагоприятные семейные условия, достоверно ниже средние родительские оценки школьной адаптации и самооценки школьной мотивации учащихся. 

Заключение

Очень сильно отличающаяся от  предшествующих институтов социализации (семья, дошкольные учреждения), атмосфера школьного обучения, складывающаяся из совокупности умственных, эмоциональных и физических нагрузок, предъявляет новые, усложненные требования к ребенку. Он должен быть зрелым в физиологическом и социальном отношении, достичь определенного уровня эмоционально-волевого развития. Учебная деятельность требует определенного запаса знаний об окружающем мире, важно положительное отношение к учению.
Результаты проведенного исследования доказывают, что детская адаптация зависит от психологических и социальных факторов, оказывающих влияние на ребенка. Дезадаптация у детей может проявляться по - разному, это могут быть и эмоциональные проблемы и проблемы поведения, гиперактивность, а может быть просто неправильное воспитание в семье, невнимательное отношение к ребенку.

Поэтому проблему адаптации следует отнести к одной из наиболее серьезных социальных проблем. Полученные данные подтверждают то, что и учители и психологу необходим достаточно полный объем знаний о психологических особенностях дезадаптации младших школьников, методах ее диагностики и способах коррекции. Психолог должен предоставлять рекомендации учителю по пересмотру сложившихся у него представлений о том или ином ученике, а также помощь в реализации индивидуального подхода.

Акцент на профилактике школьной дезадаптации, как ведущем направлении педагогической стратегии в отношении детей группы риска, делает актуальным внедрение в профилактику работы школьных учреждений системы педагогического диагностирования, начавших учиться первоклассников.

Профессиональное внимание к детям, диагностирование их развития, оценка динамики этого развития в конкретных условиях воспитания и обучения должны стать органической частью деятельности психолога и педагога. 

В нашей работе мы рассмотрели теоретические основы школьной дезадаптации, дали определение и характеристику данному явлению, также мы описали, то, как дезадаптация может проявляться среди учащихся младшей школы и какие бывают ее разновидности. Во второй главе нашей работы мы изучали причины появления дезадаптации и то, каким образом они зависят от возрастных, психологических и социально – экономических особенностей ребенка и его окружения.
В третьей главе мы провели исследование, сначала описали  методологию проведения исследования. Затем мы выявили детей, у которых есть проблемы с адаптацией, в этом нам помог опросник Лускановой для детей младшей школы и анкета, которую заполняли родители. В последнем пункте нашей работы, мы выявили психологические и социальные причины дезадаптации детей из группы риска, таким образом мы доказали заявленную нами гипотезу.

Задачу профилактики школьной дезадаптации решает коррекционно-развивающее образование, которое определяется как совокупность условий и технологий, предусматривающих профилактику, своевременную диагностику и коррекцию школьной дезадаптации.

Профилактика школьной дезадаптации заключается в следующем: 

Своевременное педагогическое диагностирование предпосылок и признаков школьной дезадаптации, проведение ранней, качественной диагностики актуального уровня развития каждого ребенка. 

Момент поступления в школу должен соответствовать не паспортному возрасту (7 лет), а психофизиологическому (для некоторых детей это может быть и 7 с половиной и даже 8 лет). 

Диагностика при поступлении ребенка в школу должна учитывать не столько уровень умений и знаний, сколько особенности психики, темперамента, потенциальные возможности каждого ребенка. 

Создание в образовательных учреждениях для детей риска педагогической среды, учитывающей их индивидуально-типологические особенности. Использовать вариативные формы дифференцированной коррекционной помощи в ходе учебного процесса и во внеурочное время для детей высокой, средней и низкой степени риска. На организационно-педагогическом уровне такими формами могут быть – специальные классы с меньшей наполняемостью, со щадящим санитарно-гигиеническим, психогигиеническим и дидактическим режимом, с дополнительными услугами лечебно-оздоровительного и коррекционно-развивающего характера; коррекционные группы для занятий с педагогами по отдельным учебным предметам, внутриклассная дифференциация и индивидуализация, групповые и индивидуальные внеурочные занятия с педагогами основного и дополнительного образования (кружки, секции, студии), а также со специалистами (психологом, логопедом, дефектологом), направленные на развитие и коррекцию недостатков развития школьно-значимых дефицитных функций. 

При необходимости использовать консультативную помощь детского психиатра. Создавать классы компенсирующего обучения. 

Применение психологической коррекции, социальных тренингов, тренингов с родителями. 

Освоение педагогами методики коррекционно-развивающего обучения, нацеленного на здоровье сберегательную учебную деятельность. 

Таким образом, благодаря исследованию теоретического материала по нашей теме и проведению эмпирического исследования мы смогли решить все поставленные нами задачи и достигнуть цели нашей работы.
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Приложение А
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
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