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Введение

            Транспорт - важнейшая отрасль в системе производства, связывающая в единое целое все экономические и административные центры страны, часть экономической деятельности, направленная на удовлетворение  потребностей людей при помощи изменения географического положения товаров и людей. Автомобильный транспорт опережает по многим показателям железнодорожные, воздушные, морские и речные перевозки.

            Вопросам качества перевозки уделяют большое внимание в различных отраслях промышленности. На автомобильном транспорте, выполняющем перевозки грузов, требуется совершенствовать организацию работы подвижного состава и погрузо-разгрузочных механизмов, повысить регулярность и частоту движения автомобилей; значительно улучшить транспортное обслуживание населения; повысить безопасность движения и уменьшить вредное воздействие транспорта на окружающую среду. Необходимо обновить подвижной состав автомобильного транспорта более производительными, экономичными и комфортабельными автомобилями.

           Основным требованием рациональной организации грузовых сообщений является полное и качественной удовлетворение потребностей в перевозках при эффективном использовании подвижного состава. 

В связи с тем, что в последнее время количество автотранспортных предприятий общего пользования резко сократилось, а оставшиеся на рынке автотранспортных услуг вынуждены работать по высоким тарифам, ведомства создают или совершенствуют уже имеющиеся собственные автотранспортные структуры (цеха, участки). 


          1  Характеристика предприятия
          1.1 Краткая характеристика ЗАО «Веал»
          Транспортно-экспедиторская компания ЗАО «Веал» работает на рынке транспортных услуг г. Красноярска с 1999 года. 
          В штате компании присутствуют специалисты по таможенному оформлению, разработке транспортно-логистических схем перевозок грузов, мастера погрузки.

          Наличие постоянно действующих представительств нашей компании на станциях Красноярского железнодорожного узла, (это ст. Базаиха и ст. Красноярск) а также в Красноярском речном порту и в г. Железногорске, позволяет оперативно решать вопросы, связанные с обработкой и доставкой грузов до конкретного грузополучателя в удобное для него место и время.

         Полное наименование организации – Закрытое акционерное общество ''Веал''.
         Организационно-правовая форма предприятия – юридическое лицо. Сокращенное наименование организации – ЗАО ''Веал''

Юридический адрес организации: 660049 г. Красноярск, пр. Мира д.30 оф.502 .

          Организация имеет круглую печать и штамп со своим наименованием, фирменный знак (символику), самостоятельный баланс,  расчетный и иные счета в рублях и иностранной валюте в учреждениях банков. 
Основной целью организации является получение прибыли.       Основными видами деятельности акционерного общества являются:

- комплекс экспедиторских услуг по отправке и приему грузов в контейнерах и вагонах;

- отправка грузов железнодорожным транспортом в прямом и смешанном (ж/д – водном) сообщениях;

- обработка собственных контейнеров на станции Базаиха и отправка их в различных направлениях в груженом или порожнем состоянии

- отправка грузов речным транспортом по Енисею, в Норильский промышленный район;

- доставка грузов «от двери грузоотправителя до двери грузополучателя»;

- разработка транспортных схем по доставке грузов для условий заказчика;

- организация отправки негабаритных, тяжеловесных грузов и техники;

- возможность отслеживания местонахождения груза в любой момент;

- таможенное оформление грузов;

- страхование грузов;

- организация перевозок грузов автомобильным транспортом.

       1.2 Характеристика основных средств предприятия
         Транспорно-экпедиторская компания ЗАО «Веал» была создана не так давно и основатели компании начинали  все «с нуля», поэтому преобладающую долю  основных средств предприятие ЗАО «Веал» арендует.
Сюда входит аренда зданий и сооружении, рабочих машин и оборудования, аренда транспортных средств.
        Проанализировав бухгалтерский баланс компании  за период с 2001г. По 2004г. Можно построить график изменения расходуемых на аренду денежных средств за период за 2001 - 2004г (рисунок 1.1)
                       Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
           Рисунок 1.1 - Изменение расходуемых на аренду денежных средств за 2001- 2004 г.
           Из рисунка 1.1 видно , что плата за аренду основных средств в 2001г составила 223 тыс.руб , в 2002г плата существенно выросла и составила 997 тыс.руб и наконец в 2004г плата составляет 1237 тыс.руб. Тенденция роста платы за аренду основных средств связана с расширение деятельности  организации.
         1.3 Характеристика подвижного состава
         Подвижной состав для выполнения транспортной задачи ЗАО «Веал» арендует. В основном это автомобили марок КамАЗ , МАЗ, а также иностранных марок  VOLVO, SCANIA.
                        Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.

           Рисунок 1.2 - Структура арендуемого парка ЗАО «Веал»
          Рисунок 1.2 показывает, что преобладающая часть доли арендуемого подвижного состава занимают автомобили марки МАЗ – это составляет 56 %, от общего парка подвижного состава, затем 40 % занимают автомобили КамАЗ. На самую малую долю приходиться  автомобили марки VOLVO – 

2 % и  SCANIA – 2 %.
        1.4 Организационная структура управления предприятием
        Рассмотрим организационную структуру управления предприятия, кто персонально принимает решения стратегические решения, какие отделы принимают участие в принятие решения. Организационную структуру предприятия можно изобразить так как показано на рисунке 1.3

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
           Рисунок 1.3 - Организационная структура ЗАО «Веал»
          Во главе акционерного общества стоит генеральный директор. Он распоряжается всеми средствами предприятия, контролирует и направляет деятельность всех подразделений, несет ответственность за выполнение плана и соблюдения финансовой дисциплины. Ему подчинены функциональные отделы. Он несет ответственность за материально- техническое обеспечение всего производства.
          Отдел работы с клиентами занимается заключением договоров, приемом текущих заявок, обработкой оформления  перевозочных, финансовых документов, выставляет счета клиентам по факту выполнения услуг, выписывает счет фактуры и т.д.

           Отдел перевозок занимается организацией выполнения заявок на перевозки, заказ подвижного состава, организацией подвижного состава под погрузку-разгрузку по заявленному адресу, контроль погрузки, сдача загруженных контейнеров для отправки по ж/д, взаимодействие  со службой ж/д по вопросам отгрузки.
          Функции отдела автоперевозок такие же как у отдела грузоперевозок, только отдел автоперевозок занимается исключительно автоперевозками.

           Коммерческий отдел занят поиском новых направлений в работе с клиентурой, выявляет новые рынки услуг. 
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