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Введение

Железнодорожный  транспорт как основа транспортной системы Российской Федерации призван своевременно и качественно обеспечивать во внутренних и международных железнодорожных сообщениях потребности населения в перевозках и услугах, жизнедеятельность всех отраслей экономики и сельского хозяйства, национальную безопасность государства, формирование рынка перевозок и связанных с ним услуг, эффективное развитие предпринимательской деятельности. 
Для железнодорожного транспорта процесс перевозки народнохозяйственных грузов исторически является основной работой, поскольку перемещение достаточно больших объемов грузов на дальние расстояния другими видами транспорта в широтном направлении (основном направлении грузопотоков в России) было попросту невозможно. Практически на протяжении всей истории существования железные дороги удерживали первенство по общему объему грузооборота среди других видов транспорта.  Примерно  90%  в  приведенной  продукции  железнодорожного  транспорта  приходится  на  грузооборот,  около  80%  в  доходах  дорог  составляют  доходы  от  перевозок  грузов.
Объем  перевозок грузов оказывает  решающее  влияние  на  технико-экономические  и  эксплуатационные  показатели,  на  величину  производственных  затрат  и  размер  получаемых  доходов   от  перевозок,  на  использование  производственных  фондов  и  уровень  рентабельности.
Объектом исследования данной работы являются перевозки грузов филиалом ОАО «РЖД» - N- ской железной дорогой. 

Предметом исследования является выручка (доходы) от грузовых перевозок.

Цель работы - анализ выполнения плана по грузовым перевозкам и доходов от них. Для достижения поставленной цели обозначены основные задачи: 
- выявление  и  качественная  оценка  изменения  объемов  перевозок  грузов,  анализ  качественных  показателей,  характеризующих   перевозки;

- оценка  выполнения  планового  задания  по  доходам  от  грузовых  перевозок  в  целом  и  по  элементам  (сообщениям,  родам  грузов);

- выявление  различных  факторов,  повлиявших  на  изменение  доходов  в  анализируемом  периоде  в  сравнении  с  планом;

-  количественная  оценка  степени  влияния  каждого  фактора.

На  основе  информации  отчетов,  пояснительной  записки  к  отчету  основной  деятельности  филиала ОАО «РЖД» - N- ской железной дороги за  2005  год применены следующие методы исследования грузовых перевозок и начисления выручки от них:  
-   сравнения  одноименных  показателей (плановых и фактических)  при отправлении грузов по родам груза, видам сообщений;

- способом разниц, способом цепных подстановок и способом относительных величин выполнен  факторный  анализ  доходов  от  грузовых  перевозок.  Рассчитано  влияние  на  доходы  размера  грузооборота,  его  структуры  по  видам  сообщений  и  родам  грузов,  средней  доходной  ставки;
-   изучены вопросы организации учета перевозок, виды отчетности по перевозкам грузов и доходов от них, синтетический учет доходов от перевозок грузов.  

В заключении  по  результатам  анализа  сделаны  выводы  об  эффективности  работы филиала ОАО «РЖД».


1 Реформирование железнодорожного транспорта в Российской

Федерации.
  1.1
Роль, задачи, проблемы  ОАО «РЖД» в условиях реформирования железнодорожного транспорта.
Роль железнодорожного транспорта в экономике страны, учитывая ее огромные территории и недостаточное развитие других транспортных инфраструктур, трудно переоценить. Ее значимость определяют регулярность и универсальность перевозок независимо от времени года и климатических условий, разветвленность сети железных дорог и их высокие пропускные возможности. Российские железные дороги являются ключевым, а в некоторых случаях единственным способом перевозки грузов и передвижения пассажиров. Системообразующая роль железнодорожного транспорта подтверждается  объемом выполняемых им перевозок, так с 2000 по 2004гг. объем перевозок увеличился с 1055 млн.тонн до 1229 млн.тонн или на  16,5%: доля этого транспорта в 2004 году составила 81 % всего грузооборота в России (исключая перевозки трубопроводным транспортом). В системе железнодорожного транспорта занято 1 млн. 653 тыс. человек, что составляет более 2 процентов трудоспособного населения России. В этой связи реформа железнодорожного транспорта играет важную роль в поддержании социально-экономической стабильности в стране и обеспечении роста эффективности экономики. В современных условиях, в связи с начавшимся подъемом экономики страны, на железнодорожном транспорте обострились проблемы по обеспечению в полной мере потребностей предприятий и населения в перевозках грузов и пассажиров.

На комплексное решение проблем транспортного обеспечения направлена осуществляемая структурная реформа федерального железнодорожного транспорта.

Целями структурной реформы на железнодорожном транспорте являются:

  - повышение устойчивости работы железнодорожного транспорта, его доступности, безопасности и качества предоставляемых им услуг для обеспечения единого экономического пространства страны и общенационального экономического развития;

 -   формирование единой гармоничной транспортной системы страны;

 -  снижение совокупных народно-хозяйственных затрат на перевозки грузов железнодорожным транспортом;

 - удовлетворение растущего спроса на услуги, предоставляемые железнодорожным транспортом.

 Системный анализ современного состояния железнодорожного транспорта в России и тенденций его развития в условиях реформирования показывает, что, несмотря на его стабильную работу, для отрасли в целом характерен ряд серьезных проблем:
1) Уровень эффективности железнодорожного транспорта, ассортимент и качество услуг, предоставляемых пользователям, не в полной мере отвечают требованиям складывающейся экономической ситуации. Это связано, в частности, с низким уровнем мотивации работников: отсутствует четкая связь между вознаграждением сотрудников и результатами их труда, а также относительно низок уровень оплаты труда отдельных категорий работников (особенно работников нижних тарифных разрядов). Наметилась опасная тенденция оттока высококвалифицированных специалистов из отрасли.

 2) В сфере перевозок грузов,  получение фактического прироста промышленного производства в стране в 2005 году к уровню прошлого года в объеме, ниже запланированного, повлекло снижение объемов перевозок по отношению к запланированным и дает основания предполагать дальнейшее замедление темпов роста объема перевозок, особенно учитывая тот факт, что в основном рост имеет место в наименее транспортоемкой промышленности—обрабатывающей, в то же время, рост в добывающей промышленности, формирующей около половины объемов железнодорожных перевозок, был не столь существенным. В результате невыполнения целевых параметров по грузообороту, потери доходов компании в 2005 году составили около 8 млрд. рублей.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Необходимо отметить, что причинами этого наряду со структурой грузооборота явилось несовершенство тарифной политики. В данных условиях темп роста себестоимости (6,1% без учета амортизации) был почти в два раза ниже темпа роста инфляции (12,7%). В настоящее время в качестве одной из основных тенденций в области грузовых перевозок можно отметить развитие конкуренции, что является стратегической целью реформирования железнодорожной отрасли Российской  Федерации. Реформы, проводимые на железнодорожном транспорте, способствуют возникновению новых организационных структур транспортного бизнеса, создающих конкуренцию внутри железнодорожной отрасли, повышение уровня клиентского сервиса и качества услуг по перевозке грузов, формирование технологических и бизнес-процессов, ориентированных на клиента, в том числе за счет ликвидации бюрократических барьеров.

  1.2 Технико-экономическая  характеристика филиала ОАО  «РЖД» -   
N-ской железной  дороги 
В соответствии с уставом открытого акционерного общества «Российские железные дороги», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 18 сентября 2003 года № 585, Общество имеет филиалы следующих видов:

филиалы – железные дороги;

функциональные филиалы, в том числе:

филиалы – перевозочные компании;

филиалы в области технико-экономического и финансового обеспечения;

филиалы в области капитального строительства;

филиалы в области ремонта подвижного состава;

филиалы в области путевого хозяйства;

филиалы в области информатизации и связи;

филиалы в области социальной сферы;

филиалы – проектные бюро;

иные филиалы.

Общество также имеет представительства в иностранных государствах.

Филиалы и представительства Общества в иностранных государствах  ежемесячно составляют бухгалтерскую отчетность.

Отчетность структурных подразделений филиалов, которую они представляют в вышестоящие бухгалтерии, содержит данные о произведенных расходах, операционных, внереализационных и чрезвычайных доходах, активах, в том числе дебиторской задолженности, принятых обязательствах, внутрихозяйственных расчетах и является незаконченной, так как отсутствует информация о выявленных финансовых результатах.

        Распределение учетных функций между бухгалтериями подразделений различного уровня подчинения, а также установление перечня объектов учета для каждой бухгалтерии производится в зависимости от структуры этого подразделения и производственных функций структурных подразделений филиалов, что фиксируется в распорядительных документах Общества.

  1 октября 2003 года Федеральное государственное унитарное предприятие  «N-ская железная дорога» вошло в состав ОАО «Российские железные дороги» на правах территориального филиала. Согласно Устава  основным видом деятельности ОАО «РЖД» и его филиалов является оказание услуг по перевозкам грузов, пассажиров, багажа и почты, а также оказание разного рода услуг, предоставляемых грузоотправителям, грузополучателям и пассажирам. 

Учетная политика формируется главным бухгалтером Общества и утверждается президентом Общества.

  Принятые при формировании Учетной политики способы бухгалтерского учета, раскрываются Обществом в пояснительной записке к бухгалтерской отчетности за отчетный год (пункт 15 Положения по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» ПБУ 1/98, утвержденного приказом Министерства финансов Российской Федерации от 9 декабря 1998 года № 60н).
 Обществом применяется Единый рабочий план счетов бухгалтерского учета Общества, утвержденный  главным бухгалтером Общества  01 октября 2003 года № ЦБНМ-5/1.

План счетов Общества является обязательным к применению работниками бухгалтерий Общества.

В бухгалтериях филиалов и их структурных подразделений, не перешедших на ведение бухгалтерского учета с использованием компьютерной программы бухгалтерского учета SAP R/3, коды счетов и субсчетов должны соответствовать плану счетов Общества.
N-ская железная дорога является составным звеном Транссибирской магистрали – одного из самых грузонапряженных  направлений на сети железных дорог. Коммерческая и грузовая работа осуществляется на 15 грузовых, 16 участковых, 3 сортировочных и 167 промежуточных станциях. На дороге 8 основных локомотивных, 7 оборотных и 6 вагонных депо, одна промывочно-пропарочная станция. На  сегодняшний день в состав N-ская железной дороги- филиала ОАО «РЖД» входит 97 структурных подразделений. Число отделений – два. 

 Магистраль проходит по четырем крупным регионам России Красноярскому краю, республике Хакасия, Кемеровской области и  Иркутской области. В экономической инфраструктуре Красноярского края предприятие занимает одно из ведущих мест. В среднем, железнодорожным транспортом здесь перевозится до 80 % грузов. Услугами железной дороги ежегодно пользуется более 17 миллионов пассажиров. Около 16 миллионов – доля пригородного сообщения. 
 Местность, через которую проложена  магистраль отличается сложным рельефом - дорога проходит через многочисленные водные преграды, горные перевалы. На N-ской железной дороге -  1081 мост, из них 108 металлических, 954 –железобетонных, 18 каменных и 1 смешанный. На  направлениях Ачинск-Абакан, Красная Сопка- Кия-Шалтырь, Междуреченск- Тайшет проложено 10 тоннелей общей протяженностью 16,8 км. Эксплуатационная длина дороги – 3159,8 км, численность работающих в основной деятельности - 41,5 тысяч человек. Плотность сети  железных дорог в крае - 1 км на 1000 кв. км территории. От общей протяженности ж. д. линий :

-  64,5 %    электрифицировано на переменном токе ;

-  35,5 %    обслуживается тепловозной тягой ;

-  61,5 %    оборудованы автоблокировкой;

-  38,5 %    полуавтоблокировкой.

Основную долю в погрузке дороги составляют такие  грузы,  как  каменный уголь – 54,7 %,  цветная руда – 9,3 %, железная руда – 7,7 %,  нефтеналивные грузы – 7,2 %, лесные грузы – 5,2%  и строительные – 5,0 %.  

Дорога является погрузочной, поэтому принимает в основном порожние составы в среднем в сутки 71 вагон, сдает груженые по весовой норме 57 вагонов.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
-первая – при перевозках грузов во внутрироссийском сообщении и экспортно – импортных перевозках через российские порты (раздел 2 Прейскуранта 10-01);

-вторая – при перевозках грузов в прямом международном сообщении через пограничные передаточные станции РФ (раздел 3 Прейскуранта 10-01).

При этом в целях сохранения доходных поступлений железных дорог, обеспечения баланса интересов перевозчика и пользователей услугами железнодорожного транспорта согласно принятым Правительством РФ решениям раздел 3 Прейскуранта построен на базе тарифной политики железных дорог государств – участников СНГ на перевозки грузов в международном сообщении.
В состав дополнительных сборов, относящихся к основной деятельности, включаются:

-плата, взыскиваемая за перевес груза и багажа;

-плата, взыскиваемая за уборку вагонов;

-плата, взыскиваемая за подачу вагонов;

-плата, взыскиваемая за сохранение груза, багажа.

В состав прочих доходов входят:

-доходы от сдачи имущества в аренду;

-доходы за хранение груза, багажа;

-доходы от оказания услуг пассажирам в пути следования:

-прочие доходы от оказания дополнительных услуг грузоотправителям, грузополучателям и пассажирам.

Выручка (доходы) от грузовых перевозок определяются по моменту начисления провозных платежей и сборов на основании перевозочных документов, а также других документов, связанных с перевозками грузов, на уровне филиалов и структурных подразделений ОАО «РЖД». Выручка (доходы) от перевозок грузов подразделяется по видам сообщений.
1)Выручка (доходы) от перевозок грузов в прямом внутригосударственном же​лезнодорожном сообщении подразделяется на две группы:

-выручка (доходы) от перевозок грузов в местном сообщении, к которой относит​ся выручка (доходы) от перевозок грузов в пределах одного филиала — железной дороги (далее - железной дороги, дороги);

-выручка (доходы) от перевозок грузов в прямом сообщении, к которой относится выручка (доходы) от перевозок грузов в пределах двух и более дорог.

2) Выручка (доходы) от международных перевозок грузов включает:
 -выручку (до​ходы) от перевозок грузов (с подразделением по видам таможенных режимов на: экспорт, импорт, транзит) между Российской Федерацией и иностранными госу​дарствами, в том числе транзит по территории Российской Федерации, в результате которых грузы пересекают Государственную границу Российской Федерации, если иное не предусмотрено международными договорами Российской Федерации;
-выручка (доходы) от перевозок экспортных грузов через российские порты перевалки и импортных грузов из российских портов перевалки в пределах одной железной дороги учитывается в составе выручки (доходах) от перевозок грузов в прямом сообщении;
-выручка (доходы) от международных перевозок грузов, принятых через по​граничные станции перехода или в российских портах перевалки, следующих по территории России и передаваемых через пограничные станции перехода или рос​сийские порты для дальнейшего следования за границу, учитывается как выручка (доходы) от перевозок грузов транзитом.

Моментом начисления сумм провозных платежей и сборов является:

Дата отправления грузов:

-при перевозках грузов в местном и прямом внутригосударственном   сообщении;

-при перевозках экспортных грузов;

-при перевозках импортных грузов, принятых в российских портах перевалки;

Дата прибытия грузов:

-при перевозках импортных грузов, ввезенных на территорию Российской Федерации через сухопутные железнодорожные пограничные переходы;
-при перевозках транзитных грузов, вывозимых с территории Российской Федерации судами через российские порты перевалки;

-дата пересечения государственной границы (выходного железнодорожного по​граничного перехода);
-при перевозках транзитных грузов, вывозимых с территории Российской Фе​дерации через сухопутные железнодорожные пограничные переходы.

Первичные документы, на основании которых осуществляются расчеты за грузовые пере​возки на железнодорожном транспорте:

-корешки дорожных ведомостей установленных форм на принятые к отправлению грузы в прямом внутригосударственном железнодорожном сообщении и непрямом международном сообщении (экспорт, через российские порты);

-корешки дорожных ведомостей установленной формы при ввозе грузов через российские порты для перевозок в непрямом международном сообщении 

( импорт через российские порты, транзит из порта в порт);

-дополнительные экземпляры дорожных ведомостей прямого международного сообщения, при вывозе грузов через погранпереходы (экспорт грузов через погранпереходы);

-копии дорожных ведомостей прямого смешанного железнодорожно-водного сообщения при сдаче груза в портах для выдачи на водном транспорте;

-дополнительные экземпляры дорожных ведомостей прямого международного сообщения при сдаче грузов через погранпереходы (транзит через погранпереходы без участия российских портов);

-дорожные ведомости прямого международного сообщения при ввозе груза через погранпереходы (импорт через погранпереходы);

-дополнительные экземпляры дорожных ведомостей непрямого международного сообщения при сдаче грузов в российских портах принятых через погранпереходы;

-дополнительные экземпляры дорожных ведомостей непрямого международного сообщения при сдаче грузов через погранпереходы, принятых в российских портах;

-накопительные карточки формы ФДУ-92 Э/ВЦ;

-ведомости подачи и уборки вагонов формы ГУ-46, ГУ-46ВЦ;

-ведомости учета времени нахождения контейнеров у грузоотправителей, грузополучателей на местах необщего пользования формы ГУ-49к, ГУ-49кВЦ;

-ведомости учета времени нахождения у грузоотправителей и грузополучателей при передаче их на местах общего пользования формы ГУ-47к, ГУ-47кВЦ;

-акты общей формы ГУ-23, ГУ-23ВЦ;

-коммерческие акты формы ГУ-22;
-учетные карточки формы ГУ-1;
-квитанции разных сборов формы РС-97;

-дорожная ведомость на перевозку грузов пассажирской скоростью формы ЛУ-12В;

-квитанция на перевозку грузобагажа формы ЛУ-12Б.

В составе доходов от дополнительных сборов за грузовые перевозки подлежат учету сборы, включенные в перевозочные документы, которые взыскиваются и учитываются одновременно с взысканием провозных платежей, а так же сборы по другим документам, предназначенным для начисления и взыскания сборов и платежей, связанных с перевозками грузов.

 2.2 Организация учета грузовых перевозок и доходов от них
Объективный,  достоверный  и  своевременный  учет  является  необходимым  условием  для  выполнения  железными  дорогами  своих  основных  задач  по  удовлетворению  потребности  народного хозяйства  и  населения  в  перевозках  грузов.

На  железнодорожном  транспорте  для  получения  необходимых  статистических  данных  о  перевозочном  процессе  используют  коммерческие  документы,  которыми  оформляют  каждую  грузовую  отправку.

Система  документального  оформления  перевозок  на  дорогах:

· регулирует  взаимоотношения  при  перевозках  между  дорогами – с  одной  стороны,  и  отправителями  и  получателями – с  другой;

· обеспечивает  контроль  за  своевременной  и  сохранной  доставкой  грузов  по  назначению  и  за  выдачей  грузополучателем;

· обеспечивает  контроль  за  своевременным  и  полным  поступлением  провозных  платежей,  причитающихся  дорогам  за  перевозку  грузов;

· обеспечивает  учет  выполняемой  железнодорожным  транспортом  работы  по  объему  перевозок  отдельных  грузов,  дальности  перевозок,  типу  подвижного  состава,  сообщениям  перевозок.

            В соответствии со статьей 11 Федерального закона «Устав железнодорожного транспорта Российской Федерации» перевозки грузов железнодорожным транспортом осуществляются в соответствии с принятыми заявками на перевозки грузов. Заявка представляется грузоотправителем с указанием количества вагонов, тонн, железнодорожных станций назначения и других предусмотренных «Правилами перевозок грузов железнодорожным транспортом» сведений. В заявке грузоотправитель должен указать срок действия заявки, но не более чем сорок пять дней. Форма заявки на перевозку грузов в вагонах и контейнерах является единой для всех грузоотправителей.

Заявки на перевозку грузов представляются грузоотправителями в 
Дорожные Центры фирменного обслуживания  (ДЦФТО) не менее чем за 10 
дней до начала перевозок грузов в трех экземплярах, каждый из которых 
подписывается грузоотправителем, заверяется печатью. Неправильно 
оформленные заявки на перевозки грузов к рассмотрению не принимаются. Дата поступления заявки регистрируется календарным штемпелем железной дороги. Данные принятых заявок на перевозку грузов заносятся в учетную карточку, порядок ведения которой определяется правилами составления учетной карточки выполнения заявки на перевозку грузов железнодорожным транспортом. Учетная карточка ведется уполномоченным представителем перевозчика отдельно по каждому грузоотправителю на основании согласованной перевозчиком заявки. 
Грузовые перевозки оформляются комплектом перевозочных документов, состоящим из накладной, дорожной ведомости, корешка дорожной ведомости и квитанции о приеме груза.

Объектом наблюдения в статистике перевозок грузов служит совокупность товарно-материальных ценностей (грузы), подвергающиеся транспортировке на основе документа, имеющего юридическую силу (накладной). Накладная является основным перевозочным документом, сопровождающим груз на всем пути его следования.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
 При перевозках экспортных грузов сборы, внесенные в перевозочные доку​менты в пути следования и на пограничных железнодорожных станциях, учитывают​ся при передаче грузов за границу и передаются для взыскания на железной дороге отправления. 

В целях налогообложения  налогом на добавленную стоимость выручка (доходы) от перевозок грузов подразделяются на:
- выручку (доходы) от перевозок грузов, не облагаемую НДС;

- выручку (доходы) от перевозок грузов,  облагаемую НДС по ставке 0%; 

- выручку (доходы) от перевозок грузов,  облагаемую НДС по ставке 18%.

Отнесение поступлений от перевозок грузов к той или иной группе производится на основании законодательства Российской Федерации о налогах и сборах.

Начисленная выручка от грузовых перевозок, учтенная филиалами и струк​турными подразделениями ОАО «РЖД» за месяц, по завершении месяца обобщает​ся на уровне ЦБН и признается доходами от грузовых перевозок.

Учет выручки (доходов) от грузовых перевозок осуществляется в автоматизи​рованных системах Едином комплексе интегрированной обработки дорожных ведо​мостей по грузовым перевозкам (далее — ЕК ИОДВ),  «Электронная транспортная накладная» (ЭТРАН) с последующей передачей данных в Единую корпоративную автоматизированную систему управления финансовыми ресурсами (ЕК АСУФР), разработанной на основе системы 5АР К/3 для ведения бухгалтерского и налогового учета. 
2.3 Порядок сбора информации о выручке (доходах) от грузовых     

перевозок с использованием автоматизированных систем

2.3.1.Порядок формирования первичных документов по учету выручки  
от  грузовых перевозок
Составление  статистической  отчетности  о  перевозках  грузов  и  учет выручки (доходов) от грузовых перевозок осуществляется в автоматизированных системах Едином комплексе интегрированной обработки дорожных ведо​мостей по грузовым перевозкам (далее — ЕК ИОДВ),  «Электронная транспортная накладная» (ЭТРАН) с последующей передачей данных в Единую корпоративную автоматизированную систему управления финансовыми ресурсами (ЕК АСУФР), разработанной на основе системы 5АР К/3 для ведения бухгалтерского и налогового учета  на  основе  обработки  информации  с  дорожных  ведомостей. Вышеуказанные автоматизированные системы  позволяют  получить  необходимые  сведения  для  определения  объемов  грузовой  работы  станций,  отделений  и  дорог  по  моментам  начала  и  окончания  перевозочного  процесса, определения количества груженых  вагонов,  провозной  платы  за  перевозку,  изучение  междорожной  корреспонденции  грузов,  направлений  грузовых  потоков  и  выявление  нерациональных перевозок;  анализа  структуры,  размеров  и  корреспонденции  транзитных  грузопотоков;  для  формирования  экономической характеристики территориальных подразделений, транспортных  связей  между  ними;  анализа  распределения  перевезенных  грузов  по  поясам  дальности  пробега;  изучения  структуры   и  мощности  грузопотоков  по  направлениям;   ЕК ИОДВ  дает  также  возможность  автоматизировать  операции,  связанные  с  расчетами  за  перевозки  грузов,  подготовкой  информации  для  плана  формирования  поездов  и  расчета  технических  норм  эксплуатационной  работы,  оперативного  управления  перевозочным  процессом.
Порядок действий персонала ОАО «РЖД», обеспечивающего формирование первичных документов, начисление сумм выручки, регистрацию и учет выручки устанавливается Сборником правил перевозок грузов на железнодорожном транспорте, Соглашением о международном железнодорожном грузовом сообщении (СМГС), Типовым технологическим процессом работы Агентства СФТО, Регламентом взаимодействия ЦФТО и ЦБН, руководящими документами по эксплуатации автоматизированных систем.

При приеме груза к перевозке производится оформление в принятом порядке перевозочных документов на бланках СМГС, Российско-Финского договора и форм, установленных Правилами заполнения перевозочных документов на перевозку грузов железнодорожным транспортом, утвержденными приказом МПС России от 18.06.2003 № 39.
При выдаче груза грузополучателю производится окончательный расчет провозных платежей, дополнительных сборов и прочих сумм. При этом выявляются недоборы и переборы. Дополнительные сборы и штрафы, причитающиеся с плательщиков, оформляются следующими первичными документами: памятки приемосдатчика формы ГУ-45, ведомости подачи и уборки вагонов формы ГУ-46, накопительные карточки формы ФДУ-92, ФДУ-92ВЦ, акты общей формы ГУ-23, коммерческие акты формы ГУ-22, учетные карточки формы ГУ-1 и другими установленными документами.

Сборы за подачу и уборку груженых и порожних вагонов на подъездные пути локомотивом железной дороги проставляются в ведомости подачи и уборки вагонов формы ГУ-46 или в памятке приемосдатчика формы ГУ-45. В них включаются также сборы за маневровую работу, не совмещенную по времени с подачей (уборкой) вагонов и выполняемую по отдельным требованиям грузовладельцев. Для расчета и учета платы за пользование вагонами используется ведомость подачи и уборки вагонов формы ГУ-46.

Дополнительные сборы за хранение грузов, промывку вагонов, взвешивание и

проверку массы грузов и другие по плательщикам, рассчитывающимся через ДЦФТО, включаются в накопительные карточки формы ФДУ-92, ФДУ-92ВЦ. Накопительные карточки ведутся на станции по каждому плательщику с указанием необходимых данных для определения размеров сборов. Суммы сборов определяются в соответствии с тарифными руководствами или договорными тарифами. При этом каждый вид сбора подтверждается подписью уполномоченного представителя плательщика. Накопительные карточки регулярно представляются в ДЦФТО.

Основанием для начисления сумм штрафов могут являться транспортная железнодорожная накладная, ведомость подачи и уборки вагонов формы ГУ-46, учетная карточка выполнения заявки на перевозку грузов ГУ-1, акт общей формы ГУ-23, коммерческий акт формы ГУ-22 и другие документы. Оформление обстоятельств, требующих наложение штрафов на грузоотправителей и грузополучателей, производится в соответствии с Уставом железнодорожного транспорта Российской Федерации и Правилами оформления и взыскания штрафов при перевозках грузов железнодорожным транспортом, утвержденными приказом МПС России от 18.06.2003г. № 43.

Суммы по штрафам могут быть объединены и включены в накопительные карточки формы ФДУ-92, ФДУ-92ВЦ, отдельные от сборов, с указанием в них вида штрафов и номеров актов или других документов. Документы, на основании которых начислены штрафы, прикладываются к накопительным карточкам.

2.3.2 Регистрация и обобщение данных о грузовых перевозках 
автоматизированных системах

Первичная регистрация (ввод) информации о выручке от грузовых перевозок, начисленной на основании перевозочных документов и документов на дополнительные сборы, производится в системах АРМ ТВК (автоматизированное рабочее место товарного кассира), ЭТРАН (автоматизированная система централизованной подготовки и оформления перевозочных документов – электронная транспортная накладная),  ЕКИОДВ.

Регистрация (ввод) начисленных сумм осуществляется:

- в момент формирования электронного документа в режиме реального времени;

- в момент формирования электронной копии документа путем ввода информации с первичного документа в режиме реального времени;

- в момент формирования электронной копии документа путем ввода информации с первичного документа в режиме отложенного ввода.

Регистрация (ввод) информации осуществляется с помощью АРМ ТВК, АРМ

ППД с каждого перевозочного документа, накопительной карточки, ведомости подачи-уборки вагонов и других документов. При этом информация должна содержать данные о плательщике, номере документа и сумме с соответствующим видом операции и обеспечивать автоматизированное формирование предусмотренных форм бухгалтерского и налогового учета в целом по ОАО «РЖД», в разрезе филиалов и структурных подразделений.

Порядок действий персонала ОАО «РЖД», обеспечивающего регистрацию первичных документов и начисленных сумм выручки, определяется Типовым технологическим процессом работы Агентства СФТО, руководящими документами по эксплуатации автоматизированных систем.

Автоматизированные системы работают в режиме завершения расчетов за отчетный месяц 2 числа месяца, следующего за отчетным.

2.3.3 Формирование бухгалтерских записей по учету выручки от грузовых перевозок в балансах железных дорог

Массив данных из комплекса «Автоматизация кассово-финансовой отчетности» ЕК ИОДВ (далее — АКФО), содержащий подокументный набор сумм, начисленных по каждому плательщику дороги, в электронном виде ежедневно передается в систему ЕКАСУФР (единая корпоративная автоматизированная система управления финансовыми ресурсами). На основании полученной из АКФО информации в ЕК АСУФР производится

отражение хозяйственных операций в бухгалтерском учете. Бухгалтерские записи формируются в соответствии со Справочником кодов платежей, разрабатываемым и поддерживаемым в порядке, определенном Регламентом ведения справочника кодов платежей и взаимодействия причастных исполнителей.

Бухгалтерские записи, соответствующие справочнику кодов платежей к своду разных сборов, формируются автоматически при передаче из АКФО информации в ЕК АСУФР по документам на дополнительные сборы по плательщикам ДЦФТО или при обработке квитанций разных сборов в ЕК АСУФР.

По отправлению грузов данные по кодам платежей, переданные из АКФО, отражаются в бухгалтерском учете согласно перечню бухгалтерских записей, соответствующих справочнику кодов платежей по корешкам дорожных ведомостей. В связи с поступлением из комплекса ЕК ИОДВ в ЕК АСУФР только массива данных АКФО промежуточным этапом, необходимым для отражения в бухгалтерском учете совершенных хозяйственных операций по прибытию грузов, является дополнительный ручной ввод в систему ЕК АСУФР информации со свода формы ФДУ-3 «Свод сумм доходных поступлений, начисленных по прибытию грузов».

При приеме данных из АКФО в ЕК АСУФР по операциям по прибытию бухгалтерские записи формируются на технические счета согласно Перечню бухгалтерских записей, соответствующих справочнику кодов платежей по дорожным ведомостям. При получении из ЕК ИОДВ экземпляра ф. ФДУ-3 «Свод сумм доходных поступлений, начисленных по прибытию грузов» специалистами отдела учета доходов формируются хозяйственные операции в ЕК АСУФР, отражающие выручку от грузовых перевозок согласно аналитическим признакам статей свода.

При действующем порядке передачи данных из АКФО в ЕК АСУФР технология процесса обработки документов, полученных по прибытию грузов, состоит из:

- автоматизированной конвертации данных 342 массива из АКФО в ЕКАСУФР по кодам платежей;

- ручного занесения в ЕК АСУФР итоговых данных свода ф. ФДУ-3, сформированного в системе ЕК ИОДВ, и отнесения данных на счета бухгалтерского учета с технических счетов.

 Сначала производится автоматизированная конвертация данных АКФО по кодам платежей, соответствующим документу «дорожная ведомость». При разноске данных в ЕК АСУФР на этой стадии формируются проводки на технические счета, а при достаточных аналитических признаках, на счета бухгалтерского учета. Недостаток аналитических признаков восполняется при отработке свода ф. ФДУ-3. При этом данные с полученного в ЕК ИОДВ свода ф.ФДУ-3 ручными проводками заносятся в систему ЕК АСУФР. В итоге формируются дебетовые и кредитовые обороты по счетам бухгалтерского учета, а технические счета, используемые для разноски свода ф.ФДУ-3, закрываются.

При реализации порядка передачи в полном объеме информации в электронном виде из системы ЭТРАН в систему ЕК АСУФР бухгалтерские записи, соответствующие справочнику кодов платежей по корешкам дорожных ведомостей и по дорожным ведомостям, осуществляются в ЕК АСУФР автоматически. Ручной ввод данных в ЕК АСУФР,  не производится. Формирование данных об оплаченных плательщиками суммах производится в

системе ЕК АСУФР. Ввод в ЕК АСУФР информации об операциях, оформленных на станциях квитанциями разных сборов, осуществляется ДЦФТО.

Данные выписок банков с информацией об оплате, поступившей от клиентов, а также прочих операциях по подсобным расчетным счетам и основным расчетным счетам вводятся в ЕКАСУФР специалистами ДЦФТО (по подсобным расчетным счетам) и отдела учета доходов (по основным расчетным счетам). В результате формируются хозяйственные операции по начислению выручки от перевозок:
Д 62-04-000 К 76-22  Отражается начисление выручки от грузовых перевозок при расчетах с клиентом через ДЦФТО;
Д 62-04-000   К 68-04-100-000  Отражается начисление НДС с выручки от грузовых перевозок при расчетах с клиентом через ДЦФТО;

Д 62-06-001  К 76-22   Отражается начисление выручки от грузовых перевозок при расчетах с клиентом через станцию;
Д 62-06-001   К 68-04-100-000  Отражается начисление НДС с выручки от грузовых перевозок при расчетах с клиентом через станцию. В таком же порядке отражаются платежи, причитающиеся иностранным железным дорогам:  Д 62-04-000, 62-06-001 К 76-37. Аналогично на основании перевозочных документов производится отражение сборов за охрану и сопровождение грузов, причитающихся ФГП ВО ЖДТ России, включенных в перевозочные документы, но не являющихся выручкой ОАО «РЖД»:
Д 62-04-000, 62-06-001 К 76-00-010  отражается начисление сборов за охрану и сопровождение грузов с НДС.

По завершении месяца отделом учета доходов на основании данных бухгалтерского учета определяется сумма сборов за охрану и сопровождения, подлежащая передаче в департамент бухгалтерского и налогового учета ОАО «РЖД» (ЦБН). Передаваемые  суммы указываются в извещении, их передача отражается следующими бухгалтерскими записями: 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Д 76-22 К 79-01 (ЦБН)
Отражается передача выручки от перевозок;

Д 90-01-000-000
К 79-02-000-000 (ЦБН)
Отражается передача выручки от прочих видов деятельности;

Д 68-04-100-000 (68-04-400-000)
К 79-03-000-000 (ЦБН)
Отражается передача суммы налога на добавленную стоимость, причитающейся к уплате в бюджет;

Д 79-03-000-000 (ЦБН) К 68-04-100-000 (68-04-400-000)
Отражается передача суммы налога на добавленную стоимость, причитающейся к вычету;

Д 76-37К 79-05-100-000 (ЦБН)
Отражается передача сумм, причитающихся иностранным железным дорогам;

Д 91-09-100 К 91-09-100-000
Отражается формирование сальдо прочих операционных доходов для передачи в ЦБН;

Д 91-09-100-000
К 91-09-100
Отражается формирование сальдо прочих операционных расходов для передачи в ЦБН;

Д 91-09-100-000
К 79-04-000-000 (ЦБН)
Отражается передача сальдо прочих операционных доходов в ЦБН;

Д 79-04-000-000 (ЦБН)
К 91-09-100-000
Отражается передача сальдо прочих операционных расходов в ЦБН;

Д 91-09-200
К 91-09-200-000
Отражается формирование сальдо прочих внереализационных доходов для передачи в ЦБН;

Д 91-09-200-000
К 91-09-200
Отражается формирование сальдо прочих внереализационных расходов для передачи в ЦБН;

Д 91-09-200-000
К 79-04-000-000 (ЦБН)
Отражается передача сальдо прочих внерелизационных доходов в ЦБН;

Д 79-04-000-000 (ЦБН)
К 91-09-200-000
Отражается передача сальдо прочих внереализационных расходов в ЦБН.

2.3.4 Формирование бухгалтерских записей по учету выручки от 
грузовых перевозок в балансе ЦФТО
В ЦФТО учет выручки от грузовых перевозок, полученной от экспедиторских организаций, также производится в ЕК АСУФР на основании обобщенной в ЕКИОДВ информации о перевозках (по документам с координатой формы и места расчета - через ЦФТО). На основе полученной информации отражается начисление выручки от грузовых перевозок в разрезе ставок обложения налогом на добавленную стоимость, таможенного режима, в котором осуществлялись перевозки, и ведутся расчеты с экспедиторскими организациями. Формирование данных об оплаченных плательщиками суммах производится в системе ЕК АСУФР на основе данных выписок банков.
По завершении месяца бухгалтерией ЦФТО на основании данных бухгалтерского учета обобщается информация о всех операциях, совершенных за месяц, и определяются суммы, которые необходимо передать в Департамент бухгалтерского и налогового учета ОАО «РЖД» (ЦБН). В установленные сроки оформляются извещения в адрес ЦБН и вводятся в систему ЕК АСУФР следующие бухгалтерские записи:

Д 76-22 К 79-01 (ЦБН) отражается передача выручки от перевозок; 

Д 68-04 К 79-03 (ЦБН) отражается передача суммы налога на добавленную стоимость, причитающуюся к вычету;

Д 91-09 К 91-09 отражается формирование сальдо прочих операционных расходов (доходов) для передачи в  ЦБН;

Д 91-09 К 79-04(ЦБН) передача сальдо прочих внереализационных доходов в ЦБН;

Д 79-04 (ЦБН)  К 91-09 передача сальдо прочих внереализационных расходов в ЦБН.
2.3.5 Передача начисленной филиалами и структурными подразделениями выручки от грузовых перевозок в ЦБН, формирование доходов от грузовых перевозок 
 Доходы от грузовых перевозок ОАО «РЖД» формируются на уровне ЦБН на основании данных о суммах выручки от грузовых перевозок, полученных по внутрихозяйственным расчетам от филиалов и структурных подразделений ОАО «РЖД». Передача сумм выручки от перевозок осуществляется железными дорогами и другими филиалами и структурными подразделениями ОАО «РЖД» ежемесячно путем составления извещения (авизо) формы № ФРУ-13. Извещения, выписанные филиалами и структурными подразделениями и направленные в ЦБН, должны быть подписаны главным бухгалтером филиала (структурного подразделения) или лицом, исполняющим его обязанности, с указанием расшифровки Ф.И.О. Подписи подтверждаются круглой печатью.

Извещение выписывается филиалами (структурными подразделениями) в двух экземплярах со следующим содержанием: «Внутрихозяйственные расчеты по доходам, связанным с перевозками». Один экземпляр направляется в ЦБН, второй экземпляр является основанием для бухгалтерской записи по передаче доходов. Акцепт ЦБН не требуется.

При этом в извещении отдельно указываются следующие суммы выручки от грузовых перевозок:

- выручка от грузовых перевозок, не являющаяся объектом налогообложения НДС;

- выручка от грузовых перевозок, не облагаемая НДС;
- выручка от грузовых перевозок, облагаемая НДС по ставке 0% в разрезе таможенных режимов (экспорт, импорт, транзит);

- выручка от грузовых перевозок, облагаемая НДС по ставке 18%

Извещение формируется в автоматизированном режиме в ЕКАСУФР. Извещения представляются в срок до 10 числа месяца, следующего за отчетным, в отдел учета доходов от перевозок ЦБН. Суммы выручки от перевозок, полученные по извещению, обобщаются на уровне ЦБН и включаются в бухгалтерскую отчетность ОАО «РЖД».

В ЦБН отражаются расчеты с соответствующими министерствам и ведомствами за воинские и специальные перевозки в случае поступления денежных средств на расчетный счет ЦБН, на центральный расчетный счет для перевозок поступают денежные средства от клиентов, рассчитывающихся через ЦФТО, которые передаются в ЦФТО. Также в ЦБН отражаются операции по перечислению денежных средств с основных расчетных счетов для перевозок на центральный расчетный счет для перевозок. Через ЦБН также отражается передача недоборов или переборов тарифа между разными железными дорогами в необходимых случаях. Другие расчеты между филиалами ОАО «РЖД» также осуществляются через ЦБН. При этом в бухгалтерском учете ЦБН осуществляются следующие записи:

Д 51-01-100-000
К 79-09-000-000 (наименование филиала)
Отражается получение денежных средств от сторонних клиентов в погашение задолженности за перевозки на центральный расчетный счет для перевозок и передача их железным дорогам;

Д 51-01-100-000
 К 79-09-000-000 (ЦФТО)
Отражается поступление денежных средств от клиентов, рассчитывающихся через ЦФТО, и передача их в ЦФТО;

Д 51-01-100-000
К79-09 (наименование филиала, структурного подразделения) Отражается поступление денежных средств с основных счетов для перевозок на центральный расчетный счет для перевозок;

Д 57-02-200-000
К79-09 (наименование филиала, структурного подразделения)
Отражается получение денежных средств с основных счетов для перевозок на центральный расчетный счет для перевозок, произведенное филиалом в текущем месяце, которые будут зачислены на центральный счет для перевозок в следующем месяце;

Д 79-05-200-000 (наименование филиала) К79-05-200-000 (наименование филиала)
Отражаются суммы недоборов и переборов тарифа по перевозкам, передаваемые от одной железной дороги другой для расчетов с клиентами;

Д 62-05-002К 79-09 (железная дорога)
Отражается получение от железной дороги суммы дебиторской задолженности за воинские перевозки;

Д 51
   К 62-05-002
Отражается получение денежных средств на расчетный счет ОАО «РЖД» от министерств в соответствии с заключенными договорами.

Кроме того, ЦБН принимает от филиалов (структурных подразделений) извещения по начислению в соответствии с агентским договором между ОАО «РЖД» и ФГП ВО ЖДТ России платы за охрану и сопровождение грузов на основании действующих ставок и производит перечисление с центрального расчетного счета ОАО «РЖД» денежных средств, причитающихся ФГП ВО ЖДТ России. Затем ОАО «РЖД» начисляет агентское вознаграждение согласно условиям договора (в размере 1,5% от суммы взысканных платежей) и НДС с суммы агентского вознаграждения. Агентское вознаграждение поступает от ФГП ВО ЖДТ России на центральный расчетный счет ОАО «РЖД». Данные расчеты отражаются в бухгалтерском учете в соответствии с письмом Департамента бухгалтерского и налогового учета ОАО «РЖД» от 23.01.2004 № ЦБНМ-11/8:

Д 79-09-000-000 (наименование филиала, структурного подразделения)     

К 76-00-010
Отражается принятие от филиалов начисленных в соответствии с агентским договором между ОАО «РЖД» и ФГП ВО ЖДТ России платежей за охрану и сопровождение грузов;

Д 76-00-010 К 51-01-100-000
Отражается перечисление денежных средств с центрального расчетного счета для перевозок денежных средств, причитающихся ФГП ВО ЖДТ России по агентскому договору;

Д 62-07
К 90-01-000-000
Отражается начисление агентского вознаграждения ОАО «РЖД»;

Д 90-04-000-000
К 68-04-100-000
Отражается начисление НДС с суммы агентского вознаграждения;

Д 51-01-100-000
К 62-07
Отражается поступление агентского вознаграждения на центральный расчетный счет для перевозок.

В соответствии с установленным порядком операции по включению в состав налоговых вычетов суммы НДС с авансов по операциям, подлежащим налогообложению по ставке 0% при получении положительного решения налоговой инспекции отражается в ЦБН, так как сдача налоговой декларации производится в централизованном порядке и право на вычет суммы НДС с авансов по операциям, подлежащим налогообложению по ставке 0% предоставляется ОАО «РЖД»

Д19-06-102-000 К68-04-100-000 В соответствии с Положением об учетной политике для целей налогообложения ОАО «РЖД» определена расчетным путем сумма входного НДС, уплаченная ОАО «РЖД» поставщикам и подрядчикам, относящаяся к операциям облагаемым НДС по ставке 0%, ранее включенная филиалами в состав налоговых вычетов и подлежащая восстановлению;            

Д19-06-101-000 К79-03-000-000 (наименование структурного подразделения) Приняты от филиалов вычеты по НДС с авансовых платежей, относящихся к операциям, подлежащим налогообложению по ставке 0%;

Д68-04-100-000 К 19-06-101-000 По решению Налоговой инспекции возмещены из бюджета суммы НДС с авансовых платежей, относящихся к операциям, подлежащим налогообложению по ставке 0%;

Д68-04-100-000 К 19-06-102-000 По решению Налоговой инспекции возмещены из бюджета сумма входного НДС, уплаченная ОАО «РЖД» поставщикам и подрядчикам, относящаяся к операциям, облагаемым НДС по ставке 0%.                       

Ежемесячно от филиалов и структурных подразделений ОАО «РЖД» в ЦБН (железных дорог, ЦФТО, Желдоррасчета, Рефсервиса и ТрансКонтейнера) по внутрихозяйственным расчетам поступают суммы выручки и расходов от перевозок, налога на добавленную стоимость, начисленного при реализации услуг по перевозкам, а также сальдо прочих операционных и внереализационных доходов и расходов. Указанные операции на основании извещений, полученных от филиалов, формируются в бухгалтерском учете ЦБН автоматически. В конце отчетного периода в ЦБН определяется прибыль (убыток) от перевозок, от прочих видов деятельности, а также сальдо прочих доходов и расходов.

Д 79-01 (наименование филиала, структурного подразделения)
К90-01-100-000
Отражается начисление дохода от грузовых перевозок; 

Д 90-02-100-000
К 79-01-000-000 (наименование филиала, структурного подразделения)
Отражаются расходы по грузовым перевозкам, полученные от филиалов, структурных подразделений;

Д 90-02-100-000
К 20-01 Отражается списание расходов по грузовым перевозкам;

Д 90-09-100-000 (99-01-000-000)
К 99-01-000-000 (90-09-100-000) Отражается прибыль (убыток) от грузовых перевозок (ежемесячно);

Д 79-02-000-000 (наименование филиала, структурного подразделения) 
К 90-01-000-100
Отражается сумма выручки от прочих обычных видов деятельности, полученная от филиалов, структурных подразделений;

Д 90-02-000-100 90-04-000-100  К79-02-000-000 (наименование филиала, структурного подразделения)
Отражается сумма расходов и НДС от прочих обычных видов деятельности, полученная от филиалов, структурных подразделений;

Д 90-09-000-100 (99-01-000-000)
К99-01-000-000(90-09-000-100) Отражается прибыль (убыток) от прочих обычных видов деятельности (ежемесячно);

Д 79-03-000-000 (наименование филиала, структурного подразделения)                   К 68-04-100-000(68-04-400-000) Отражается НДС, полученный от филиалов, структурных подразделений, подлежащий уплате в бюджет;

Д 68-04-100-000 (68-04-400-000)К 79-03-000-000 (наименование филиала, структурного подразделения)
Отражается НДС, полученный от филиалов, структурных подразделений, подлежащий возмещению из бюджета;

Д 79-04-000-000 (наименование филиала, структурного подразделения)
К 91-09-100-001 Отражается сальдо прочих операционных доходов, полученное от филиалов, структурных подразделений;

Д 91-09-100-001
К 79-04-000-000 (наименование филиала, структурного подразделения)Отражается сальдо прочих операционных расходов, полученное от филиалов, структурных подразделений;

Д 79-04-000-000 (наименование филиала, структурного подразделения)
К 91-09-200-001
Отражается сальдо прочих внереализационных доходов, полученное от филиалов, структурных подразделений; 

Д 91-09-200-001
К 79-04-000-000 (наименование филиала, структурного подразделения)
Отражается сальдо прочих внереализационных расходов, полученное от филиалов, структурных подразделений;

Д 91-09-100-001 91-09-200-001 (99-02-000-000)

К 99-02-000-000 91-09-100-001 (91-09-200-001)
Отражается прибыль (убыток) от прочих доходов и расходов, полученных от филиалов, структурных подразделений.

По окончании года в ЦБН осуществляется закрытие субсчетов внутри счета продаж (по доходам и расходам от грузовых перевозок и прочих видов деятельности, полученным от филиалов, структурных подразделений) и формирование финансового результата отчетного года. При этом в бухгалтерском учете ЦБН отражаются следующие операции:

Д90-01-100-000, 90-01-000-100 К90-09-100-000, 90-09-000-100 Отражается закрытие по окончании года субсчетов внутри счета продаж;

Д 90-09-100-000, 90-09-000-100
К 90-02-100-000, 90-02-000-100, 90-04-100-000,  90-04-000-100
Отражается закрытие по окончании года субсчетов внутри счета продаж;

Д 99-01-000-000
К 99-07-000-000
Отражается перенос прибыли от обычных видов деятельности на финансовый результат отчетного года;

Д 99-07-000-000
К 99-01-000-000
Отражается перенос убытка от обычных видов деятельности на финансовый результат отчетного года;

Д 99-02-000-000
К 99-07-000-000
Отражается перенос прибыли от прочих доходов и расходов на финансовый результат отчетного года;

Д 99-07-000-000
К 99-02-000-000
Отражается перенос убытка от прочих доходов и расходов на финансовый результат отчетного года;

Д 99-07-000-000
К 84-01-000-000
Отражается чистая прибыль отчетного года;

Д 84-01-000-000
К 99-07-000-000
Отражается чистый убыток отчетного года.

2.4 Система контроллинга доходов железнодорожного транспорта от 
грузовых перевозок 
В условиях структурного преобразования отрасли большое значение приобретает возможность оценки изменения доходов железнодорожного транспорта в связи с проведением различных тарифно-экономических мероприятий, включая введение новых тарифных прейскурантов, пересмотр и индексацию уровня грузовых железнодорожных тарифов, установление

коэффициентов к базовым тарифным ставкам, применение исключительных тарифов. Для этих целей сотрудниками ВНИИУП и ВНИИЖТ совместно со специалистами Департамента экономики МПС России разработана автоматизированная система контроллинга доходов железнодорожного транспорта от грузовых перевозок на базе Отправочной модели, которая является составной частью действующей системы "Единый комплекс интегрированной обработки дорожной ведомости" (ЕК ИОДВ).

Система контроллинга доходов разработана в соответствии с решением Штаба реформирования железнодорожного транспорта МПС России от 1 апреля 2003 г.

Автоматизированная система контроллинга доходов железнодорожного транспорта от грузовых перевозок на базе Отправочной модели ЕК ИОДВ реализует следующие функции:

- многофакторная оценка доходных поступлений отрасли от грузовых перевозок с раскладкой по различным компонентам;

- сводный анализ образования доходов от перевозок грузов в арендованных, собственных вагонах и вагонах инвентарного парка МПС России;

- оценка полученных доходов от перевозок грузов в собственных контейнерах и контейнерах парка МПС России;

- анализ доходов железнодорожного транспорта по разным направлениям перевозок;

- распределение доходов, образующихся по тарифным схемам Прейскуранта № 10-01, с возможностью детализации по родам грузов, типам подвижного состава и поясам дальности;

- сравнительный анализ доходов отрасли от грузовых перевозок по тарифным составляющим за разные отчетные периоды;

- формирование и выдача аналитической информации о доходах с возможностью детализации по тарифным позициям.

Информационной основой задачи является база данных исполненных перевозок грузов сетевого уровня - Отправочная модель ЕК ИОДВ ГВЦ МПС России. База данных заполняется в режиме суточной загрузки и содержит информацию в объеме всех перевозочных документов по отправлению и прибытию. Выбор информации для контроллинга доходов из информационных баз данных должен обеспечивать максимальную достоверность сведений о перевозке, которая достигается жестким логическим контролем при вводе данных с перевозочных документов. Согласно методике учета доходов отрасли обработка данных производится по следующей технологии:

- по отправлению - экспортные перевозки;

- по прибытию - все остальные перевозки.            

На основании полученных расчетов должны формироваться сведения, содержащие базовый исполненный тариф, показатели, влияющие на тарифообразование, и сводную статистику перевозок и доходов:

- общее количество перевезенных вагонов и тонн;

- выполненные тонно-километры;

- доходы от перевозок грузов.

В призначную часть провозных платежей по установленным или проектируемым тарифам включены:

- виды сообщений - внутренние перевозки, в т. ч. с участием других видов транспорта, экспорт и импорт через порты России, экспорт и импорт через сухопутные границы, транзит по территории России;

- рода грузов в разрезе тарифных позиций;

- типы и собственность подвижного состава с выделением аренды;

- пояса дальности перевозок;

- схемы расчета тарифа Прейскуранта № 10-01.

В нормативно-справочной информации содержатся тарифные ставки по действующим и проектируемым прейскурантам, коэффициенты по классам и отдельным родам грузов и расстояниям в зависимости от числа вагонов в грузовой отправке и вида отправительских маршрутов, а также для особых условий перевозок. Отдельно отражаются коэффициенты по исключительным тарифам. Информация анализируется как за отчетный месяц, так и в динамике, т. е. в сравнении нескольких отчетных периодов. Автоматизированное рабочее место пользователя системы позволяет формировать и отображать аналитические выходные формы, содержащие различные срезы информации, включая как сводные данные, так и детальную раскладку доходных поступлений отрасли от грузовых перевозок по различным тарифным составляющим с выделением платы за инфраструктуру дорог и использование вагонов железных дорог. Система обеспечит точную оценку доходов от исполненных грузовых перевозок, рассчитанных по Прейскуранту № 10-01 и тарифной политике СНГ, с раскладкой по видам сообщения, родам грузов, типам подвижного состава, поясам дальности и направлениям перевозок, а также с выделением перевозок в вагонах и контейнерах принадлежности инвентарного парка МПС России, собственных или арендованных. Информация выдается как агрегированная по сети железных дорог России, так и по отдельным направлениям следования груза в виде:

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
