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ВВЕДЕНИЕ

В условиях проводимых в стране экономических преобразований особую важность приобретают вопросы организации финансов и оптимального движения финансовых ресурсов как на макро уровне, так и на уровне субъектов хозяйствования. Важность данного положения обусловлена тем, что финансы являясь стоимостной категорией, оказывают существенное влияние на стадии воспроизводственного процесса в стране и это влияние тем более заметно и существенно на низовом уровне хозяйствования - предприятиях. Именно на уровне предприятий создается национальных доход, который в последующем перераспределяется в другие звенья экономики. Тем самым становится очевидна значимость изучения финансовых аспектов деятельности предприятий национальной экономики.

В состав финансовой работы на предприятии включают: финансовое планирование и бюджетирование; финансовый анализ; управление финансовыми отношениями предприятия; управление денежными фондами; управление денежными потоками: управление долгосрочными и краткосрочными активами; управление процессом реализации продукции, работ; управление ценами; организацию отношений с бюджетами, банками; выбор наиболее эффективных форм безналичных расчетов и кредитной политики; внедрение системы внутренних финансовых отношений; организацию финансовых отношений с поставщиками; определение и реализацию политики долгосрочных и краткосрочных финансовых вложений и др.

Главная задача работников финансовых служб предприятия состоит в наиболее полной практической реализации функций финансов. Это прежде всего укрепление финансового положения предприятия за счет повышения его рентабельности; увеличение прибыли путем роста производительности труда, снижения себестоимости продукции, повышения ее качества, внедрения достижений НТП. 

Важное место в деятельности финансовой службы занимают вопросы распределения денежных доходов, прибыли; правильная организация расчетов за готовую продукцию и постоянный контроль за выполнением плана по реализации продукции и прибыли; своевременность расчетов с бюджетом; организация взаимоотношений с банками, правильность расчетов с рабочими и служащими, контроль за соблюдением норматива оборотных средств. 

Таким образом, финансовой работе на предприятии в условиях рыночных отношений должно уделяться большое внимание как главному звену деятельности, посредством которой можно поднять эффективность всей экономики. Поэтому финансовая работа призвана способствовать решению главных стратегических задач: обеспечению хозяйственной деятельности предприятия необходимыми денежными средствами, его ликвидности и платежеспособности; получению достаточной прибыли и необходимой рентабельности его деятельности, распределению полученных доходов и удовлетворению материальных и социальных потребностей работников предприятия и его собственников.

В этой связи, выбранная тема дипломного исследования является актуальной.

Объектом исследования является предприятие «ЗовЛенЕвромебель», предметом - управление финансами и организация финансовой службы данного предприятия.

Целью дипломной работы является изучение теоретических и практических аспектов финансовой работы на предприятии.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

· Изучить теоретические основы финансового менеджмента на предприятии;

· Провести анализ организации финансовой работы на предприятии «ЗовЛенЕвромебель»;

· Определить направления совершенствования деятельности финансовой службы рассматриваемого предприятия.

Поставленные задачи логически предопределили структуру работы, которая состоит из введения, трех глав, последовательно раскрывающих тему, заключения и списка использованной литературы.

Методологической основой исследования является диалектико-материалистический подход к изучению экономических процессов и явлений, общенаучные методы исследования, системный подход, анализ и синтез, статистические наблюдения, экспертные оценки и др. 

Необходимо отметить, что рассматриваемая тема исследования освещена в литературе в достаточной степени. Фундаментальные и прикладные исследования, направленные на рассмотрение экономического содержания и сущности финансового менеджмента, были проведены отечественными и зарубежными учеными, среди которых Батрин Ю.Д., Бланк И.А., Ковалев В.В., Ковалевская Е., Уварова Г., Фомин П.А., Шеремет А.Д. и другие.

При написании дипломной работы были изучены нормативно-правовые акты, монографическая и учебная литература, журнальные и газетные статьи, посвященные данной проблеме. 

1. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ ФИНАНСОВОЙ РАБОТЫ НА ПРЕДПРИЯТИИ
1.1. Основные принципы организации финансовой работы 
на предприятии

Финансовая работа на предприятии - это специфическая деятельность, направленная на своевременное и полное обеспечение предприятия финансовыми ресурсами для удовлетворения его воспроизводственных нужд, активной инвестиционной деятельности и выполнения всех его финансовых обязательств перед бюджетом, налоговой службой, банками, другими предприятиями и собственными работниками.

Предметом финансовой работы на предприятии являются [41, c.346]:

· финансовые отношения, а именно - построение рациональных схем отношений предприятия с партнерами по бизнесу и со всеми финансовыми институтами государства, как обязательной предпосылки формирования его первичных доходов;

· финансовые потоки, а именно - обеспечение их достаточности, своевременности и синхронизации, как обязательных предпосылок финансового равновесия предприятия, его финансового благополучия.

вырезано

Рис. 1.1. Направления и предмет финансовой работы на предприятии

Финансовое планирование - эта процесс обоснования потребности предприятия в финансовых ресурсах и ее сбалансирование с возможными источниками покрытия.

Главной целью финансового планирования на практике является своевременное и полное финансовое обеспечение реализации намеченных предприятием производственных и экономических программ, а также - максимизация объемов, получаемой прибыли.

Оперативно-управленческая работа в сфере финансов предприятия предполагает постоянный мониторинг количественных и качественных характеристик его финансовых отношений и финансовых потоков. Основной целью оперативно-управленческой работы является постоянное позитивное воздействие на результативность любой финансовой сделки и хозяйственной операции, совершаемых предприятием и поддержание его деловой репутации на должном уровне.

вырезано

В середине 1980-х годов к этим принципам добавились еще два, частично заимствованных из арсенала понятий рыночной экономики - самофинансирования и самоокупаемости. Они подразумевали покрытие всех потребностей развития предприятия за счет собственных финансовых ресурсов и покрытия текущих затрат выручкой от реализации продукции. Все эти принципы применялись в различных формах организации хозрасчетной деятельности предприятии и отвечали основным целям управления финансами в условиях экономики СССР. Это позволяло обеспечивать более или менее устойчивую работу предприятий, не допускать нецелевого использования ограниченных финансовых ресурсов, давала возможность в масштабе отрасли и всего народного хозяйства быстро аккумулировать и перераспределять финансовые потоки в соответствии с народнохозяйственным планом. Тем не менее, они в значительной степени сковывали инициативу предприятий в распоряжении даже собственными средствами и в условиях рынка практически перестали соответствовать новым требованиям, предъявляемым к организации финансов предприятий.

вырезано

Объективная необходимость принципа заинтересованности в результатах деятельности определяется основной целью предпринимательской деятельности - извлечением прибыли. Заинтересованность в результатах хозяйственной деятельности в равной степени присуща работникам предприятия, самому предприятию и государству в целом. На уровне отдельных работников реализация этого принципа должна быть обеспечена достойной оплатой труда за счет фонда оплаты труда и прибыли, направляемой на потребление. Для предприятия данный принцип может быть реализован в результате проведения государством оптимальной налоговой политики и соблюдением экономически обоснованных пропорций в распределении чистой прибыли на фонд потребления и фонд накопления. Интересы государства обеспечиваются рентабельной деятельностью предприятий [7, c.119].

вырезано

1.2. Структура и функции финансовых служб предприятия
Под финансовой службой предприятия понимается самостоятельное структурное подразделение, выполняющее свои определенные функции в системе организации деятельности предприятия. Основным предназначением финансовой службы является выработка и реализация оптимальной финансовой политики предприятия, способствующей эффективному хозяйствованию, максимизации получаемых доходов, своевременному и полному финансовому обеспечению его воспроизводственных нужд и осуществлению расчетов с финансовой системой государства и контрагентами.

вырезано

На средних по размеру предприятиях финансовая служба представлена специальной финансовой группой, входящей в состав бухгалтерии или планово-экономического отдела. За каждым работником, входящим в финансовую группу, закреплен отдельный участок финансовой работы, например, за финансовое планирование. Другому работнику могут быть поручены налоговые расчеты  и т.п.

На крупных предприятиях, с большими масштабами производства и большими объемами финансовой работы, создаются специальные финансовые отделы. Финансовый отдел возглавляется начальником, который непосредственно подчинен только руководителю предприятия. Начальник финансового отдела вместе с руководителем несет полную персональную ответственность за финансовое состояние предприятия.

Организационная структура управления финансами может выглядеть следующим образом (рис. 1.2) [11, c.97].

вырезано

Рис. 1.2. Примерная структура финансового отдела предприятия

На крупных негосударственных предприятиях могут функционировать финансовые дирекции. Возглавляет финансовую дирекцию финансовый директор, который является, как правило, вице-президентом фирмы, предприятия.

вырезано

В табл. 1.1 приводится перечень главных функциональных обязанностей ключевых финансовых руководителей [11, c.98].

Таблица 1.1 
Главные функциональные обязанности
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Ключевая в процессе финансовой работы должность финансового директора (иногда должность именуется «директор по экономике и финансам» либо «вице-президент компании по финансам») включает в себя также такие задачи, как внедрение новых управленческих схем, подбор кадров, отношения с собственниками, формирование имиджа перед банками и иными партнерами.
Помимо традиционных учетных задач принципиально важным в работе отдела бухгалтерского учета, или бухгалтерии, является руководство группой управленческого учета. Ее задачей является проведение маржинального анализа (в т.ч. определение порога рентабельности), основанного на выделении постоянных затрат как главного фактора операционного риска, представление отчета о прибылях и убытках в формате «переменные-постоянные расходы», агрегирование, трансформация баланса для управленческих целей, проверка взаимосвязей трех главных финансовых документов - баланса, отчета о прибылях и убытках, отчета о движении денежных средств.
вырезано

Для эффективного функционирования системы управления финансами на предприятии необходимо его нормативно-организационное обеспечение - наличие положений о финансовой службе, о финансовой структуре, регламенты, стандарты и схемы документооборота. В частности, важны требования к системе отчетности (оперативной, аналитической, бухгалтерской, налоговой) с точки зрения уровня детализации показателей, периодичности составления, адресности информации. Не менее важным является функциональный аспект управления, подкрепленный должностными инструкциями для всех звеньев оперативного управления [16, c.141].
Так, например, Положение о финансовой службе (финансовом отделе), утверждаемое руководителем предприятия, определяет основные задачи деятельности  службы (отдела), структуру: Организация финансовой деятельности предприятия, направленной на обеспечение финансовыми ресурсами заданий плана, сохранности и эффективного использования основных фондов и оборотных средств, трудовых и финансовых ресурсов предприятия, своевременности платежей по обязательствам в государственный бюджет, поставщикам и учреждениям банков.

вырезано

Анализ финансового состояния предприятия осуществляется на основании Правил по анализу финансового состояния и платежеспособности субъектов предпринимательской деятельности, которые были пересмотрены в 2004г. в соответствии с изменением форм бухгалтерской отчетности и переходом на Новый план счетов бухгалтерского учета.

В вопросах налогового регулирования основным является Налоговый Кодекс Республики Беларусь, нормативно-правовые акты, дополняющие его,  а также Законы Республики Беларусь «О бюджете на … год», в которых определяется структура налогов и сборов, обязательных к уплате в текущем году.

Таким образом, деятельность финансовой службы осуществляется в соответствии в различными правовыми документами, как внутреннего характера, так и принятые законодательно.

2. АНАЛИЗ ОРГАНИЗАЦИИ ФИНАНСОВОЙ РАБОТЫ НА ПРЕДПРИЯТИИ (на примере «Зов-ЛенЕвромебель»)
2.1. Организационно-экономическая характеристика «ЗовЛенЕвромебель»

Совместное общество с ограниченной ответственностью «ЗовЛенЕвромебель» г. Гродно зарегистрировано Министерством иностранных дел Республики Беларусь в едином Государственном Регистре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей 31 марта 2003 года за № 800019585.
Устав и учредительный договор общества, изменения к ним зарегистрированы в установленном порядке.
Уставный фонд общества объявлен в размере 50 000 долларов США и подлежит формированию в течение двух лет с момента государственной регистрации общества. В настоящее время уставный фонд сформирован в полном объеме.
По состоянию на 01.09.2005 года количество работников общества составляет 364 человека.
· вырезано

· снижение затрат на производство;

· усиление позиций общества на рынке.

В настоящее время общество проходит третий этап своего развития.
Главной целью третьего этапа будет являться окончательная оптимизация производственной базы, закрепление достигнутых объемов производства, то есть максимально возможное укрепление позиций общества на рынке мебели, как отечественном, так и зарубежном.

Получение кредитов позволило обществу высвободить часть оборотных средств, которые были направлены на ремонт и подготовку производственных помещений. Также СООО «ЗовЛенЕвромебель», став победителем на открытых аукционных торгах 20 августа 2004 года, приобрело комплекс зданий и сооружений РУПП «БелТАПАЗ». Одновременно обществом принято решение о приобретении целого ряда нового оборудования, на приобретение которого уже заключены контракты.

вырезано

Исполнительным органом общества является директор, который осуществляет текущее руководство деятельностью общества. Директору непосредственно подчиняются: главный бухгалтер, начальник производства, инженер снабжения (рис. 2.1).
вырезано

Рис. 2.1. Структура управления предприятием

Главный бухгалтер отвечает за своевременное и качественное предоставление финансовой и бухгалтерской отчетности руководству общества и государственным органам. Ему подчиняется бухгалтерия.
Начальник производства отвечает за эффективность производства, сроки и качество выполнения полученных заказов, за разработку новых видов продукции (размеров) и внедрения современных технологий. Ему подчиняются работники производственного цеха общества.
С управленческим персоналом общества заключены трудовые соглашения на неопределенный срок.
2.2. Направления финансовой работы на предприятии
Контрольно-аналитическая работа в СООО «ЗовЛенЕвромебель» представлена преимущественно анализом финансового состояния и результатов деятельности.
Взаимосвязь показателей себестоимости производства и реализации продукции, коммерческих расходов и полученной прибыли от реализации вызывает необходимость провести анализ поступления денежных средств (выручки).

вырезано

Анализ структуры прибыли и ее использования проведен в табл. 2.1.
Таблица 2.1

Анализ структуры прибыли СООО «ЗовЛенЕвромебель» 
и направления ее использования

вырезано

Представленные данные удобно изобразить в графическом виде (рис. 2.2 - 2.3).
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Рис. 2.2. Структура полученной прибыли СООО «ЗовЛенЕвромебель» 
вырезано

Рис. 2.3. Структура использованной прибыли СООО «ЗовЛенЕвромебель» 
Исходя из данных табл. 2.1 и рис. 2.2, можно сделать вывод, что в СООО «ЗовЛенЕвромебель» за 2004 год по отношению к 2003 году произошло существенное увеличение абсолютного размера прибыли от реализации и балансовой прибыли, что является позитивным итогом деятельности предприятия. Основными факторами, повлиявшими на изменение величины прибыли от реализации являются: рост объемов реализации продукции; изменение структуры реализованной продукции; контроль над уровнем себестоимости производства и реализации.

Тем не менее, доля балансовой прибыли в выручке снизилась с 27,7% в 2003 году до 16,7% в 2004.
Перейдем к рассмотрению финансовых коэффициентов.

вырезано

В настоящее время финансовое положение СООО «ЗовЛенЕвромебель» можно оценить как устойчивое, о чем свидетельствует сама структура пассива баланса, где доля собственного капитала составляет 41% (рис. 2.4 - 2.5).
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Рис. 2.4. Структура пассива баланса СООО «ЗовЛенЕвромебель» 
по состоянию на 01.07.2005
вырезано

Рис. 2.5. Динамика структуры пассива баланса СООО «ЗовЛенЕвромебель» 
Анализ структуры пассива баланса и влияние основных разделов баланса на пополнение его активной части проведен в табл. 2.2.

Таблица 2.2
Анализ структуры пассива баланса и влияние основных разделов баланса на пополнение его активной части

вырезано

Исходя из того, что предприятие осуществляет производственную деятельность, в целях поддержания ее стабильности оно вынуждено постоянно иметь значительную долю запасов (до 30 % общей структуры баланса). В целом актив баланс можно представить в следующем виде (рис. 2.6).

вырезано

Рис. 2.6. Структура актива баланса СООО «ЗовЛенЕвромебель» 
по состоянию на 01.07.2005

Отметим, что структура имущества существенно отличается на разных предприятиях в зависимости от специфики деятельности, характера производства и его технологии, организации труда, производственного процесса, сбыта и многих других особенностей соответствующих хозяйствующих субъектов. Поэтому анализ активов осуществляется прежде всего исходя из формирования рациональных пропорций между основными фондами и оборотными средствами и отдельными их элементами.
Другим положительным фактором можно рассматривать то, что общество в состоянии рассчитаться по своим обязательствам. Этот факт подтверждается данными коэффициента текущей ликвидности, который по состоянию на 01 апреля 2005 года равен 1,7. Это значит, что общество имеет в своем распоряжении средства, которые превышают общую сумму задолженности общества перед другими организациями.

Как известно, коэффициент текущей ликвидности показывает, в какой мере текущие активы (все оборотные средства) покрывают текущие обязательства. Это платежи поставщикам сырья и других материальных ценностей, в бюджет, специальные государственные фонды, обязательства перед своими работниками и банком. Удовлетворительный уровень коэффициента означает, что сохранение финансового равновесия предприятия требует, чтобы величина оборотных средств была почти в два раза больше, чем текущие обязательства [33, с.209].
вырезано

Если решение о предоставлении кредита принято, анализируются условия кредитования: лимит кредита, кредитный период, частота уплаты, процентная ставка, льготный период. Определяется вид кредита. 

Важнейшей завершающей процедурой стадии предоставления кредита является подготовка и заключение кредитного договора. 

Третья стадия кредитного процесса - контроль за использованием кредита. Использование ссуды означает направление выделенных банком средств на совершение платежей по обязательствам хозяйственно-финансовой деятельности. Главная цель этой стадии кредитного процесса - обеспечение регулярной выплаты процентов по долгу и погашение ссуды. 

Четвертая стадия кредитного процесса - возврат банковской ссуды. 

Возврат ссуд означает обратный приток денежных средств в банк и уплату соответствующей суммы процентов. 

В настоящее время СООО «ЗовЛенЕвромебель» имеет ряд непогашенных кредитов. Кратко рассмотрим кредитную историю предприятия.
За период с августа 2003 года по апрель 2004 года обществом был получен кредит в ГФ «ПРИОРБАНК» ОАО по Гродненской области в размере 481365 Евро. При этом общество старалось получать кредиты в иностранной валюте. Это обусловлено тем, что основную часть валютной выручки общества составляют Евро и доллары США.

Необходимо отметить, что свои обязательства по данным кредитам общество исполняет в полном объеме, зачастую до наступления сроков их исполнения, то есть досрочно.
В рамках третьего этапа своего развития по причине малого размера процентной ставки (6,5 % годовых) общество в июле 2004 года обратилось в Филиал ОАО «Белпромстройбанк» по Гродненской области за получением кредита для текущей деятельности в размере 60000 долларов США (кредитный договор № 335-90216/04 от 06.08.2004 года, процентная ставка - 6,5 %). Данные средства были направлены обществом на оплату полученных от фирма «БОМАР» (РП) материалов - плиты ДСП. Просроченной задолженности по данному кредитному договору у общества нет.

Получение данного кредита позволило обществу высвободить часть оборотных средств, которые были направлены на ремонт и подготовку производственных помещений.
вырезано

2.3. Анализ функционирования финансовой службы «ЗовЛенЕвромебель»
В «ЗовЛенЕвромебель» финансовая служба представлена только отделом бухгалтерии, что объясняется небольшим размером предприятия (числом работников). Бухгалтерия является самостоятельным структурным подразделением предприятия и подчиняется непосредственно директору. 

Отдел бухгалтерии в своей работе руководствуется действующим законодательством, приказами, циркулярными письмами и другими указаниями Министерства промышленности РБ, действующими локальными нормативными актами, коллективным договором, Положением о бухгалтерии.

Отдел бухгалтерии возглавляет главный бухгалтер, который назначается на должность и освобождается от должности директором.

вырезано

Главному бухгалтеру непосредственно подчиняются экономист по финансовой работе, руководитель группы по расчетам, старший кассир. Руководителю группы по расчетам и экономисту по финансовой работе подчиняются экономисты 2 категории (рис. 2.10).

Обязанности между работниками отдела распределяет главный бухгалтер в соответствии с распорядительными и исполнительными функциями, определенными положением и должностными инструкциями.

вырезано

Рис. 2.10. Структура финансовой службы СООО «ЗовЛенЕвромебель»
Основные функции отдела распределены по штатным единицам и группе по расчетам, входящим в состав отдела.
Так, главный бухгалтер:
· В своей деятельности главный бухгалтер руководствуется действующим законодательством Республики Беларусь, Законом «О бухгалтерском учете и отчетности», Уставом предприятия.

· Несет ответственность за соблюдение содержащихся в них требований и правил ведения бухгалтерского учета.

· Соблюдает требования внутреннего трудового распорядка, исполнительскую и трудовую дисциплину.

· Организовывает правильное ведение бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности.

· Осуществляет учетную политику предприятия, направленную на предупреждение недостач, растрат, незаконного расходования средств.

· Осуществляет контроль за экономным использованием материалов и финансовых ресурсов.

· Обеспечивает сохранность собственности предприятия.

· Обеспечивает организацию учета поступающих денежных средств, товарно-материальных ценностей и основных средств, своевременно отражает на счетах бухгалтерского учета операции, связанные с их движением, учитывает издержки производства и обращения, реализацию продукции, выполнение работ, результатов финансово-хозяйственной деятельности, а также финансовых, расчетных и кредитных операций.

· вырезано

· отдел информационных технологий должен быть подотчетен финансовому директору, так как деятельность этого отдела сосредоточена на бухгалтерских и финансовых аспектах работы предприятия. 

Результаты от реорганизации процесса управления финансами возникают уже по ходу процесса, однако полная значимость будет выявлена намного позже. Наиболее значительные результаты достигаются с течением времени с ходом развития и роста предприятия, когда проявляются все возможности новой финансовой функции.

Важнейшей фигурой системы управления финансами на предприятии является финансовый директор.
Финансовый директор, как один из руководителей высшего звена, отвечает за конкретную область деятельности предприятия - экономику и финансы - и, следовательно, осуществляет руководство всей финансово-экономической службой данного предприятия. Финансовый директор является заместителем генерального директора по экономике и финансам, его основная задача сводится к управлению финансово-экономическим состоянием предприятия, разработке финансовой политики и укреплению финансовой устойчивости [9, c.73].

Финансовый директор, как специалист высшего уровня в области экономики и финансов, на современном этапе должен достаточно четко разбираться в работе бухгалтеров, экономистов, финансистов, налоговых и статистических служб. Именно ему отводится роль «переводчика» и связующего звена между отдельными подразделениями внутри финансово-экономической службы, между директором и другими службами внутри предприятия, между предприятием и внешними организациями - банками, налоговыми органами, инвесторами и т.д.
Разумеется, эффективность работы финансового директора полностью зависит не только от полученных знаний, имеющегося опыта и методических наработок, наличия высококвалифицированных специалистов и отлаженного механизма движения материальных, финансовых и документарных потоков, но и от работоспособной организационной структуры управления финансово-экономической службы.

вырезано

Также для успешной работы финансово-экономической службы крайне важное значение имеет разработка принципиальной схемы движения документов, введение внутренних стандартов на документы, установление сроков и исполнителей, наличие методических положений, алгоритмов и надежных средств передачи и хранения информации. 

Таким образом, введение должности финансового директора, создание работоспособной организационной структуры управления, а также регламентирование работы финансово-экономической службы за счет разработки положения о службе и должностных инструкций ведущим специалистам нацелены на укрепление финансово-экономического состояния предприятия, при этом закладываются основы для организации управления финансовой устойчивостью предприятия, а роль финансового директора существенно возрастает. Прикладные аспекты приведенных рекомендаций будут учтены при проектировании организационной структуры управления финансами в СООО «ЗовЛенЕвромебель».
3.2. Пути совершенствования структуры управления финансовой службы «ЗовЛенЕвромебель»
Не вызывает сомнений тот факт, что роль финансовой службы возросла и усиливается с развитием рыночных отношений в Беларуси. В настоящее время необходимы финансовые отделы, в обязанность которых вменяются задачи формирования рациональной структуры капитала, оценки обеспеченности предприятия оборотными средствами, управления денежными потоками, проведения финансового анализа, поиска источников финансирования, бюджетирования и др. 

В связи с этим предложение по выделению отдельно бухгалтерии и финансового отдела и разделению их функций в СООО «ЗовЛенЕвромебель» представляется отвечающим требованиям времени. 

Главным недостатком организационной структуры финансовой службы СООО «ЗовЛенЕвромебель» является то, что она не является полной. В состав финансовой службы входит только отдел бухгалтерии, начальник которой - главный бухгалтер - напрямую подчиняются директору предприятия, а специализированный финансовый отдел отсутствует.

В результате бухгалтерский отдел выполняет работу целой системы необходимых предприятию отделов финансово-экономических служб. Первоначально выделять отдельно иные отделы было нерационально, т.к. предприятие считалось малым и в большом штате административно-управленческого персонала не было необходимости. Однако на современном этапе развития СООО «ЗовЛенЕвромебель» является довольно стабильным и динамично растущим предприятием, поэтому вопрос отделения от бухгалтерии финансово-аналитического отдела является актуальным. Кроме того, проведенный во второй главе данной дипломной работы анализ показал, что, несмотря на рост объемов производства, многие финансовые показатели имеют тенденцию к ухудшению (хотя пока и находятся в рамках нормативов). Специализированная работа в данном направлении, не ограниченная обязанностями ведения бухгалтерского учета, позволит предприятию укрепить свое финансовое положение.
Для улучшения организации работы и координации деятельности финансовой службы необходимо оптимизировать организационную структуру этой службы. Для изменения ситуации требуется упорядочить и четко разграничить функциональные задачи финансовой службы и отразить это в организационной ее структуре. На сегодняшний день важно предусмотреть в составе финансово-экономической службы должности специалистов по финансовому планированию, проведению текущего операционного анализа, оценке привлекательности инвестиционных проектов, составлению бюджета предприятия, оценке различных источников финансирования, т.е. должности финансистов или финансовых менеджеров, а также специалиста по налогообложению.
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В рекомендуемой организационной структуре финансовая служба, возглавляемая начальником отдела, выделена в отдельную структурную единицу. Финансовый отдел находится в непосредственном подчинении у заместителя директора по экономике и финансам. Такое положение отдела продиктовано требованиями, которые предъявляются к этой службе современным характером экономических отношений. В рыночной экономике задачи, решаемые финансовым отделом, имеют высокую значимость для предприятия. В компетенцию отдела должны входить: 

- поиск источников финансирования производства, 

- управление структурой капитала предприятия, 

- оценка наличия и достаточности оборотных средств, 

- отслеживание поступления выручки, 

- управление дебиторской и кредиторской задолженностью,

- проведение анализа соответствия имеющихся у предприятия средств его финансовым обязательствам, 

- финансовое планирование и прогнозирование, 

- привлечение и управление краткосрочными кредитами и финансовыми вложениями,

- участие в составлении бюджета предприятия, 

- осуществление финансового анализа, 

- оценка экономической эффективности инвестиционных проектов. 

Перечисленные задачи сложны по содержанию, а поэтому требуют высокой квалификации персонала финансового отдела. Например, оценка инвестиционных проектов требует высокого уровня знаний финансового менеджмента, бухгалтерского учета, планирования производства, обоснования затрат, владения методиками анализа и расчета денежных потоков. Именно поэтому столь важно иметь отдельную специализирующуюся на управлении финансами службу.

Также деятельность финансового отдела связана с решением следующих задач: планирование производственной деятельности и связанных с ней расходов, анализ фактических данных по объему и издержкам производства, выявление и анализ причин отклонений от плановых показателей и нормативов. Финансово-экономическая служба разрабатывает пути и методы снижения затрат, подготавливает решения по ценообразованию на различные виды продукции, совместно с другими структурными подразделениями является разработчиком бизнес-планов предприятия, собирает и ведет отчетные документы о его производственной деятельности, определяет и отслеживает прибыль, полученную от производства и реализации продукции. Планируемая и фактическая прибыль служит объектом пристального внимания. Отсюда вытекает целесообразность проведения анализа текущего экономического состояния предприятия именно в этом отделе. Служба, в которой разрабатывались планы и отслеживались фактические результаты производственной деятельности, должна быть местом проведения операционного анализа, аналитической работы по оценке итоговых показателей в сравнении с плановыми.

Безусловно, экономическая служба не в состоянии обособленно проводить планирование производства или готовить отчетность. В этой работе важна связь с производственными отделами, маркетинговой и технической службами предприятия. 

По мнению автора, предложенная организационная структура финансовой службы СООО «ЗовЛенЕвромебель» позволит конкретизировать задачи и функции каждого отдела и специалиста, более рационально организует работу отделов, что в конечном итоге приведет к повышению эффективности работы предприятия.

заключение

В современных условиях все более значимыми по своим последствиям для деятельности предприятий становятся решения, принимаемые финансовыми менеджерами и аналитиками. Ценовая и дивидендная политика, управление капиталом имеют принципиальное значение для итогов его деятельности. Переход белорусской экономики к рыночным отношениям поставил большое количество вопросов и предъявил новые требования к управлению финансами предприятий.

Финансовая работа на предприятии - это специфическая деятельность, направленная на своевременное и полное обеспечение предприятия финансовыми ресурсами для удовлетворения его воспроизводственных нужд, активной инвестиционной деятельности и выполнения всех его финансовых обязательств перед бюджетом, налоговой службой, банками, другими предприятиями и собственными работниками.

Финансовая работа на предприятиях организуется и выполняется финансовыми службами.

Главная цель финансовой службы в настоящее время - наиболее полная реализация функций финансов путем укрепления финансового положения предприятия за счет повышения его рентабельности, прибыли, роста производительности труда, снижения затрат, повышения качества продукции и внедрения новых передовых технологий и достижений науки.
К числу наиболее важных задач, возложенных на финансовую службу, следует отнести:
· мобилизацию финансовых ресурсов для обеспечения простого и расширенного воспроизводства с целью получения прибыли;
· выполнение финансовых обязательств и организацию расчетов по заработной плате с поставщиками, банками, бюджетом;
· содействие эффективному использованию производственных фондов и инвестиций;
· разработку и реализацию финансового плана, бюджета предприятия; 

· обеспечение оптимальной структуры капитала;
· контроль за рациональным использованием финансовых ресурсов, соблюдением финансово-экономических показателей производственной деятельности.
Организационная структура финансовой службы дифференцируется в зависимости от предприятия. На крупных создается специальные финансовые управления или отделы, на средних - финансовые отделы или финансовые службы в составе других подразделений. На малых предприятиях финансовая работа возлагается на главного бухгалтера. Однако, следует отметить, что, вне зависимости от выбора схемы построения, управление финансами осуществляется на единых базовых принципах: экономической самостоятельности, самофинансировании, материальной заинтересованности, финансовой ответственности и других.

Функции финансовых служб обусловлены самим содержанием финансовой работы на предприятиях. Это: планирование, финансирование, инвестирование, организация расчетов с поставщиками и подрядчиками, заказчиками и покупателями, организация материального стимулирования, выполнение обязательств перед бюджетом, оптимизация налогообложения и т.д.

В своей деятельности финансовые службы руководствуются различными документами как внутреннего характера (Положение о финансовой службе (отделе), должностные инструкции), так и законодательными актами (законы, постановления, методические указания и т.д.).

Исследуемым предприятием выступило совместное общество с ограниченной ответственностью «ЗовЛенЕвромебель». Анализ организационной структуры финансовой службы показал, что на предприятии непосредственно финансовой работой занимается отдел бухгалтерии, подконтрольный директору. 

Отдел бухгалтерии состоит из начальника отдела (главного бухгалтера), экономистов по финансовой работе, группы по расчетам и старшего кассира. Начальнику отдела непосредственно подчиняются экономист по финансовой работе, руководитель группы по расчетам, старший кассир. Руководителю группы по расчетам и экономисту по финансовой работе подчиняются экономисты 2 категории.

Обязанности между работниками отдела распределяет начальник отдела в соответствии с распорядительными и исполнительными функциями, определенными положением и должностными инструкциями.

Проведенный анализ показал, что представленная структура финансовой службы на предприятии не является эффективной. 
Главным недостатком организационной структуры финансовой службы СООО «ЗовЛенЕвромебель» является то, что она не является полной. В состав финансовой службы входит только отдел бухгалтерии, начальник которой - главный бухгалтер - напрямую подчиняются директору предприятия, а специализированный финансовый отдел отсутствует.

В результате бухгалтерский отдел выполняет работу целой системы необходимых предприятию отделов финансово-экономических служб. Первоначально выделять отдельно иные отделы было нерационально, т.к. предприятие считалось малым и в большом штате административно-управленческого персонала не было необходимости. Однако на современном этапе развития СООО «ЗовЛенЕвромебель» является довольно стабильным и динамично растущим предприятием, поэтому вопрос отделения от бухгалтерии финансово-аналитического отдела является актуальным. Кроме того, проведенный анализ показал, что, несмотря на рост объемов производства, многие финансовые показатели имеют тенденцию к ухудшению (хотя пока и находятся в рамках нормативов). Специализированная работа в данном направлении, не ограниченная обязанностями ведения бухгалтерского учета, позволит предприятию укрепить свое финансовое положение.
Для улучшения организации работы и координации деятельности финансовой службы необходимо оптимизировать организационную структуру этой службы. Для этого требуется упорядочить и четко разграничить функциональные задачи финансовой службы и отразить это в ее организационной структуре. Также важно предусмотреть в составе финансово-экономической службы должности специалистов по финансовому планированию, проведению текущего операционного анализа, оценке привлекательности инвестиционных проектов, составлению бюджета предприятия, оценке различных источников финансирования, т.е. должности финансистов или финансовых менеджеров, а также специалиста по налогообложению.

В целом, схема управления финансами в СООО «ЗовЛенЕвромебель» должна отвечать следующим условиям:

· руководство финансовой службой предприятия должен возглавлять заместитель директора по экономике и финансам - лицо, несущее полную ответственность за управление денежными потоками предприятия;

· четкое определение основных функций финансового отдела - таких как: управление денежными потоками; проведение анализа и оценки состояния предприятия; финансовое планирование и прогнозирование; оценка инвестиционных проектов;

· организация в рамках финансового отдела аналитической службы для проведения периодического сопоставимого анализа финансово-экономического состояния предприятия, сопоставления запланированных показателей с фактическими.

В рекомендуемой организационной структуре финансовая служба, возглавляемая начальником отдела, выделена в отдельную структурную единицу. Финансовый отдел находится в непосредственном подчинении у заместителя директора по экономике и финансам. Такое положение отдела продиктовано требованиями, которые предъявляются к этой службе современным характером экономических отношений.

Основная роль в процессе управления финансами предприятия отводится заместителю директора по экономике и финансам (иначе: финансовому директору), который непосредственно подчиняется директору. Это ключевая фигура, отвечающая за разработку стратегии и тактики финансового менеджмента, их реализацию для достижения целей, стоящих перед предприятием. К должностным обязанностям заместителя директора по экономике и финансам относится решение задач, определяющих финансовую политику и реализующих экономические цели предприятия.

Бухгалтерия же отвечает, главным образом, за выбор учетной политики и организацию учетной деятельности. Она также ответственна за достоверное отражение в учете хозяйственных операций, предоставление данных учета внутренним и внешним пользователям, правильность ведения налогового учета. Кроме традиционных функциональных подразделений в ее структуру могут быть включены секторы внутреннего аудита, управленческого и налогового учета.

По мнению автора, предложенная организационная структура финансовой службы СООО «ЗовЛенЕвромебель» позволит конкретизировать задачи и функции каждого отдела и специалиста, более рационально организует работу отделов, что в конечном итоге приведет к повышению эффективности работы предприятия.
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