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Введение


Система бухгалтерского учета в условиях плановой экономики обуславливалась общественным характером собственности и потребностями государственного управления экономикой. Главным потребителем информации выступало государство в лице отраслевых министерств и ведомств планирующих, статистических и финансовых органов. 

Изменение системы общественных отношений и стремительное развитие рыночной экономики вызвало необходимость адекватного изменения бухгалтерского и налогового учета.


Учитывая произошедшие изменения, Правительство Российской Федерации разработало Программу реформирования бухгалтерского учета, основной целью которой являлось приведение национальной системы бухгалтерского учета в соответствие с требованиями рыночной экономики и международными стандартами финансовой отчетности.


В соответствии с этой Программой реформирования бухгалтерского учета в рамках системы нормативного регулирования бухгалтерского учета были разработаны и утверждены новые Положения по бухгалтерскому учету, новый План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности, введено в действие новое налоговое законодательство в виде Налогового кодекса Российской Федерации и др. 

Указанными нормативными документами были введены новые понятия и новые объекты бухгалтерского учета: нематериальные активы, финансовые вложения  и др. Кроме того, существенно была изменена методология учета почти всех объектов бухгалтерского учета: основных средств, нематериальных активов, собственного капитала организации и др. Значительным изменениям подверглась и бухгалтерская отчетность организаций: изменились ее состав, содержание, методы составления, сроки предоставления. 

Я выбрала эту тему моей выпускной квалификационной работы «Состояние и совершенствование учета основных средств на предприятии (организации, фирме)», так как бухгалтерский учет основных средств очень похож как для банков, так и для страховых компаний и для производственных предприятий. А также этот раздел бухгалтерского учета очень широк и охватывает массу информации и большой круг законодательных актов, с которыми нужно ознакомиться, для правильного ведения учета основных средств. 
Целью написания этой работы является:

- изучение теоретического материала, действующих в настоящее время нормативных актов в сфере учета основных средств для того, чтобы быть в курсе последних изменений законодательства;

- раскрытие роли основных средств в производственном процессе организации, 
- рассмотрение классификации и оценки основных средств, 
- изучение методики их учета 
-  характеристика методов амортизации.

Основными задачами бухгалтерского учета основных средств Являются:
- правильное документальное оформление учета основных средств;

- своевременное отражение в учетных регистрах поступления основных средств их внутреннего перемещения и выбытия;

- правильное исчисление и отражение суммированного учета основных средств;

- точное определение результатов при ликвидации основных средств;

- контроль и учет затрат на ремонт основных средств;

- контроль за сохранностью и эффективностью использования основных средств.

Первая глава работы – теоретическая, в ней изложены теоретические аспекты бухгалтерского учета основных средств на предприятии, а именно: понятие и классификация основных средств, их оценка и переоценка, учет наличия и движения основных средств, это и оформление и учет при поступлении ОС на предприятие, монтаж, восстановление и их выбытие с использованием унифицированных форм. В этой же главе я излагаю особенности учета основных средств, находящихся в аренде  и лизинговых операций.
Вторая глава работы – посвящена практическому изучению теоретического материала, изученного в первой главе. Здесь я показываю примеры оформления и учета основных средств на примере конкретного предприятия и делаю расчет переоценки основных средств, расчеты амортизации. Также в этой главе  я изучаю и делаю расчеты по бухгалтерской отчетности, связанной с основными средствами, это и расчет налога на имущество предприятия и транспортный налог.

При оформлении своей выпускной квалификационной работы основным учебником, которым я пользовалась это «Бухгалтерский учет» В.Э.Керимова, а также Налоговым кодексом Российской Федерации и Положением по ведению бухгалтерского учета ПБУ 6/01  
1. Организация и совершенствование учета основных средств на предприятии (организации, фирме).
1. . Понятие основных средств их классификация и оценка.
Основные средства организации в большинстве случаев составляют наиболее весомую часть имущества. Достоверность данных бухгалтерского учета об основных средствах во многом определяет достоверность информации о финансовом состоянии организации в целом.
На основании Положения по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» ПБУ 6/01 при принятии к бухгалтерскому учету активов в качестве основных средств необходимо чтобы одновременно выполнялось несколько условий:

а) использование в производстве продукции при выполнении работ или оказании услуг либо для управленческих нужд предприятия;

б)использование в течении длительного времени, т.е. срока полезного использования, продолжительностью свыше 12 месяцев или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев;

в) организацией не предполагается последующая перепродажа данных активов;

г) способность приносить организации экономические выгоды (доход) в будущем.

К основным средствам относятся: здания, сооружения, рабочие и силовые машины и оборудование, измерительные и регулирующие приборы и устройства, вычислительная техника, транспортные средства, инструмент, производственный и хозяйственный инвентарь и принадлежности, рабочий, продуктивный и племенной скот, многолетние насаждения, внутрихозяйственные дороги и прочие соответствующие объекты.

В составе основных средств учитываются также: капитальные вложения на коренное улучшение земель (осушительные, оросительные и другие мелиоративные работы); капитальные вложения в арендованные объекты основных средств; земельные участки, объекты природопользования (вода, недра и другие природные ресурсы). 

В то же время нормы, установленные ПБУ 6/01, не применяются в отношении: машин, оборудования и иных аналогичных предметов, числящихся как готовые изделия на складах организаций – изготовителей, как товары – на складах организаций, осуществляющих торговую деятельность; предметов, сданных в монтаж или подлежащих монтажу, находящихся в пути; капитальных и финансовых вложений.
Для правильной и достоверной группировки и классификации основных средств,  следует руководствоваться  Общероссийским классификатором основных фондов (ОКОФ)
, или Классификацией основных средств, включаемых в амортизационные группы
, утвержденной постановлением Правительства РФ от 01.01.2002года № 1. Последний документ является обязательным при организации налогового учета амортизации основных средств, а также налога на прибыль.[16] 
Сферой применения ОКОФ являются организации, предприятия и учреждения всех форм собственности.
В целях систематизации учета основные средства организации должны быть классифицированы по различным признакам.

По назначению они подразделяются на производственные и непроизводственные. Данная классификация. В частности, определяет механизм отнесения амортизационных отчислений к расходам организации.

По степени использования  основные средства подразделяются на находящиеся: в эксплуатации; в запасе (резерве); в стадии достройки, дооборудования, реконструкции и частичной ликвидации; на консервации.

В зависимости от имеющихся  прав на объекты имущества основные средства подразделяются на:
- объекты основных средств, принадлежащие организации на праве собственности (в том числе сданные в аренду);
- объекты основных средств, находящиеся у организации в оперативном управлении или хозяйственном ведении;

- объекты основных средств, полученные организацией в аренду.

Группировки объектов в ОКОФ образованы в основном по признакам назначения, связанным с видами деятельности , осуществляемыми с использованием этих объектов и производимыми в результате этой деятельности продукцией и услугами.
Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
При оформлении приемки основных средств акт (накладная) составляется в одном экземпляре на каждый объект приемочной комиссией, назначенной распоряжением (приказом) руководителя организации. Составление общего акта, оформляющего приемку нескольких объектов основных средств, допускается лишь при учете производственного инвентаря, инструмента, оборудования и т.п., если эти объекты однотипны, имеют одинаковую стоимость и приняты в одном календарном месяце.

Акт (накладная) после его оформления с приложенной технической документацией, относящейся к данному объекту, передается в бухгалтерию организации, подписывается главным бухгалтером и утверждается руководителем или другим уполномоченным лицом. 

Внутреннее перемещение оформляется актом (накладной), который выписывается в двух экземплярах работником структурного подразделения организации- сдатчика. Первый экземпляр с распиской получателя и сдатчика передается в бухгалтерию. Второй – структурному подразделению организации-сдатчика.
Выбытие основных средств в результате продажи или передачи сторонним организациям оформляется актом (накладной), на основании данных которого в  бухгалтерии организации делается соответствующая запись в инвентарной карточке учета основных средств  (форма № ОС-6).

Для оформления приемки-сдачи основных средств из ремонта, реконструкции, модернизации составляется акт приемки-сдачи отремонтированных, реконструированных и модернизированных объектов (форма № ОС-3) (Приложение 2). Акт, подписанный уполномоченным работником структурного подразделения и представителем организации, производившей ремонт (реконструкцию и модернизацию), сдают в бухгалтерию организации.
Документ подписывается главным бухгалтером (бухгалтером) и утверждается руководителем организации или другим уполномоченным лицом. В технический паспорт соответствующего объекта основных средств должны быть внесены необходимые изменения в характеристику объекта, связанные с капитальным ремонтом, реконструкцией и модернизацией.
Если ремонт, реконструкцию и модернизацию выполняет стороннее предприятие, акт составляется в двух экземплярах. Первый экземпляр остается в организации, второй передают предприятию, проводившему соответствующую работу.

Для оформления полного или частичного списания основных средств (кроме автотранспортных) используется акт на списание основных средств (форма № ОС – 4) (Приложение 3). Этот документ составляется в двух экземплярах, подписывается членами комиссии, утверждается руководителем организации. Первый экземпляр акта передается в бухгалтерию, второй остается у лица, ответственного за сохранность основных средств, и является основанием для сдачи на склад и реализации оставшихся в результате списания запчастей, материалов, металлолома и т.п.
Затраты по списанию, а также стоимость поступивших материальных ценностей после сноса и разборки зданий, сооружений, демонтажа оборудования и т.п. отражаются в разделе «Справка о затратах, связанных со списанием основных средств, и о поступлении материальных ценностей от их списания».

Отдельная форма предусмотрена для акта на списание автотранспортных средств (форма № ОС-4а) (Приложение 4). Он составляется в том же порядке, его первый экземпляр с документом, подтверждающим снятие с учета в ГИБДД, передается в бухгалтерию, второй остается у лица, ответственного за сохранность автотранспортных средств. Он также является основанием для сдачи на склад и реализации материальных ценностей и металлолома, оставшихся в результате списания.

Затраты по списанию, стоимость материальных ценностей, поступивших от разборки автотранспортных средств, отражают в разделе «Справка о затратах, связанных со списанием автотранспортных средств, и о поступлении материальных ценностей от их списания».
Для учета всех видов основных средств, а также для группового учета однотипных объектов основных средств, поступивших в эксплуатацию в одном календарном месяце и имеющих одно и то же производственно-хозяйственное назначение, техническую характеристику и стоимость, применяется инвентарная карточка учета основных средств (форма № ОС-6) (Приложение 5). Она ведется на каждый объект или группу объектов. В случае группового учета карточка заполняется путем позиционных записей отдельных объектов основных средств.

Форма заполняется в одном экземпляре по документам на зачисление объекта, его перемещение, дооборудование, реконструкцию, модернизацию, капитальный ремонт и списание.

В разделе «Краткая индивидуальная характеристика объекта» записываются только основные качественные и количественные показатели основного объекта. А также относящиеся к нему важнейшие пристройки, приспособления и принадлежности. При заполнении данного раздела ограничиваются двумя-тремя наиболее важными для данного объекта качественными показателями, исключая дублирование данных технической документации, имеющейся в организации.

Краткую индивидуальную характеристику в случае группового учета основных средств дают в целом по всей группе объектов, учитываемых в инвентарной карточке.

При значительном изменении качественных и количественных показателей объекта в результате реконструкции (модернизации), достройки и дооборудования иногда невозможно отразить в инвентарной карточке все показатели, характеризующие объект в целом. В этом случае прежнюю инвентарную карточку заменяют новой (сохраняя старую как справочный документ).

При наличии большого количества объектов основных средств по мету их эксплуатации (нахождения) учет может осуществляться в инвентарном списке или другом соответствующем документе, содержащем сведения о номере и дате инвентарной карточки, инвентарном номере объекта, его полном наименовании, первоначальной стоимости, а также сведения о выбытии (перемещении) объекта.

Для оформления поступившего на склад оборудования составляется акт о приемке оборудования (форма № ОС-14) (Приложение 6).
При осуществлении монтажных работ подрядным способом в состав приемной комиссии часто входят также представитель подрядной монтажной организации. В этом случае отдельный акт на передачу оборудования в монтаж не составляется. В получении оборудования на ответственное хранение уполномоченный представитель монтажной организации расписывается непосредственно в акте, и ему передается копия акта.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Полученные основные средства приходуются с помощью проводок:

Дт  08  Кт 98-2  (получены основные средства безвозмездно)

При вводе в эксплуатацию делается запись:

Дт 01  Кт 08  (основные средства введены в эксплуатацию).

Безвозмездно получить основные средства организация может только от физических лиц, некоммерческих организаций. Государственных и муниципальных органов. Сделки дарения между коммерческими организациями, если их стоимость превышает сумму более 5 базовых сумм (т.е.500 руб.) запрещены (ст.575 ГК РФ).  

Право собственности на ценности, которые получают по бартерному договору, переходит только после передачи какого-либо имущества взамен. 

Первоначальная стоимость основных средств, полученных по бартерному договору, рассчитывается исходя из рыночной стоимости того имущества, которое было передано взамен. Если рыночную цену переданного имущества установить невозможно, тогда стоимость полученных основных средств определяется исходя из цен, по которым организация приобретает аналогичные основные средства.
1.3.2. Монтаж ОС
Некоторые основные средства при приобретении требуют сборки.
Сначала нужно выяснить, будет ли приобретаемый объект после сборки отвечать критериям основного средства, которые предъявляет бухгалтерское и налоговое законодательство. Если да, то затраты на его приобретение и доведение до состояния, в  котором оно пригодно для использования, составят его первоначальную стоимость.
Обычно в распоряжение покупателя передается технический документ производителя (паспорт, инструкция, или иной аналогичный документ). Он подтверждает комплектность поставки и принадлежность каждого отдельного предмета к определенному объекту. Наличие или отсутствие у организации этого документа влияет на порядок приемки и влечет различия в учете.

При наличии таких документов в бухгалтерском учете расходы на приобретение ОС следует учитывать с применением балансового счета 08 «Вложения во внеоборотные активы». Аналитический учет затрат, связанных с приобретением основных средств, ведется по каждому объекту по субсчету «Приобретение объектов основных средств». При оприходовании частей делается проводка :

Дт 08  Кт 60 – приобретены отдельные объекты основных средств.

Таким образом, стоимость комплектующих, указанных в накладной поставщика, в точном соответствии с техническим документом производителя по номенклатурным позициям начинает формировать первоначальную стоимость объекта. 

Если комплектность поставки не совпадает с техническими параметрами приобретаемого объекта, либо техническая документация отсутствует(при условии, что в адрес поставщика не оформлена соответствующая претензия), учет поступления комплектующих ведется по счету 10 «Материалы». Оформляется такое поступление приходным ордером (форма № М-4). Передача учтенных материалов в сборку должна быть оформлена требованием-накладной (форма № М-11). Она применяется для учета движения материальных ценностей внутри организации между структурными подразделениями или материально-ответственными лицами. Одновременно целесообразно оформить внутренний документ – акт, подтверждающий комплектацию объекта. Унифицированной формы такого акта нет. Организация может самостоятельно разработать его форму, при этом она должна содержать все необходимые реквизиты первичного документа, предусмотренные ст.9 Федерального закона от 21.11.1996г № 129 ФЗ «О бухгалтерском учете».

Формирование стоимости объекта ОС в бухгалтерском учете будет отражаться следующим образом:
1) Дт 10  Кт 60 – приобретены материалы;

2) Дт 08  Кт 10 – материалы использованы при сооружении (создании) основного средства.

Кроме того, монтаж некоторых основных средств представляет собой вспомогательную операцию по отношению к приобретению основного средства. 

Если организация понесла расходы на сборку, то их учет следует вести в зависимости от того, собственными силами или привлечением сторонней организации осуществлялась операция. Стоимость услуг увеличивает стоимость объекта:

Дт 08  Кт 60 – оказаны услуги по сборке основного средства.

Если сборка осуществляется силами организации и расходы на нее можно выделить (заработная плата, отчисления с заработной платы), то увеличение суммы расходов, связанных с приобретением объекта, отражается проводкой:

Дт 08  Кт 70  - расходы по оплате труда отнесены на стоимость объекта основных средств;

Дт 08  Кт 69 – отчисления с заработной платы включены в стоимость основного средства.

Или, если сборка осуществлялась специализированным подразделением организации (вспомогательным производством), делается запись:

Дт 08  Кт 23 – стоимость работ по сборке включена в стоимость основного средства.
При вводе в эксплуатацию необходимо оформить акт о приеме-передаче объекта основных средств (форма № ОС-1) и сделать запись:
Дт 01  Кт 08 – основное средство введено в эксплуатацию.

Формирование стоимость основного средства в налоговом учете аналогично порядку, принятому в бухгалтерском учете. А именно: в первоначальную стоимость основного средства включаются расходы на его приобретение, сооружение, изготовление, доставку и доведение до состояния, в котором оно пригодно для использования. Исключение – суммы налогов, подлежащие вычету или учитываемые в составе расходов в соответствии с п.1 ст. 257 НК РФ.
НДС, выделенный в счете-фактуре и уплаченный поставщику комплектующих, принимается к вычету из бюджета в соответствии с аб.3 п.1 ст.172 НК РФ в момент принятия к учету объекта основных средств. При этом НДС, выделенный в счете – фактуре и уплаченный подрядчику-сборщику, принимается к вычету из бюджеты на основании п.5 ст. 172 НК РФ  не ранее месяца, в котором начнется амортизация объекта основных средств.

1.3.3. Восстановление основных средств.

В процессе эксплуатации основные средства изнашиваются, устаревают. Возникает необходимость  их технического осмотра, мелкого или капитального ремонта для поддержания их в рабочем состоянии, а иногда и замена устаревших частей для улучшения технических характеристик объектов. Восстановление объекта основных средств может осуществляться посредством ремонта, модернизации и реконструкции.
Затраты на восстановление объекта основных средств отражается в бухгалтерском учете отчетного периода, к которому они относятся. При этом затраты на модернизацию и реконструкцию  объекта основных средств после их окончания могут увеличивать первоначальную стоимость такого объекта, если в результате  модернизации и реконструкции улучшаются (повышаются) первоначально принятые нормативные показатели функционирования (срок полезного использования, мощность, качество применения и т.п.)объекта основных средств.
При увеличении первоначальной стоимости объекта основных средств в результате модернизации и реконструкции годовая сумма амортизационных отчислений пересчитывается исходя из остаточной стоимости объекта, увеличенной на затраты на модернизацию и реконструкцию, и оставшегося срока полезного использования.

В случае наличия у одного объекта нескольких частей, имеющих разный срок полезного использования, замена каждой такой части при восстановлении учитывается как выбытие и приобретение самостоятельного инвентарного объекта.

Расходы на содержание, техническое обслуживание, текущий и капитальный ремонт основных производственных средств, согласно п.7 ПБУ 10/99 «Расходы организации», являются расходами по обычным видам деятельности.

Расходы на текущий и капитальный ремонт основных средств (стоимость запасных частей и расходных материалов, оплата труда работников, производивших ремонт, прочие расходы по ремонту собственными силами, оплата работ, выполненных сторонними организациями) отражаются на аналитических счетах  счета 23 «Вспомогательные производства». По окончанию месяца общая сумма расходов распределяется по установленному в учетной политике предприятия критерию на себестоимость выпускаемой продукции основного производства, обслуживающих производств и реализованных услуг по ремонту на сторону. 
Так,  принцип соответствия доходов и расходов , установленный пунктом 19 ПБУ 10/99, гласит, что расходы  признаются путем их обоснованного распределения между отчетными периодами, если они обуславливают получение доходов в течение нескольких отчетных периодов. Соответственно себестоимость реализованной продукции (работ, услуг) формируется из расходов по обычным видам деятельности, признанных как в отчетном году, так и в предыдущие отчетные периоды, и переходящих расходов, имеющих отношение к получению доходов в последующие отчетные периоды.

При отсутствии в отчетном периоде доходов от какого-либо вида деятельности расходы в бухгалтерском учете организации учитываются как расходы будущих периодов. Они списываются в порядке, определенном в учетной политике: равномерно, пропорционально объему выпущенной продукции в течение тех отчетных периодов, к которым они относятся. В практике производственных предприятий, связанных с переработкой сырья, нередко возникают случаи временной приостановки производственной деятельности из-за отсутствия сырья. Особенно это характерно для сезонных производств. В этом случае предприятие по-прежнему несет общепроизводственные и общехозяйственные расходы. К ним относятся расходы на профилактический текущий и капитальный  ремонт основных средств, техническое обслуживание и охрану временно не используемых производственных мощностей, амортизационные отчисления, заработную плату управляющего персонала и персонала цехов вспомогательного производства, оплату коммунальных услуг и иные расходы. 

Для целей бухгалтерского учета перечисленные расходы должны быть признаны только по факту получения доходов, т.е. в следующих отчетных периодах, т.к правила бухгалтерского учета, установленные ПБУ 10/99, не позволяют признать их в расходах отчетного периода.

При получении основного средства из ремонта, делаются соответствующие проводки:

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Арендная плата у арендатора учитывается на счетах учета затрат или расходов на продажу (20,26,44) в корреспонденции со счетом 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами». Сумма НДС, уплачиваемая в составе арендной платы, в данном случае может быть предъявлена к вычету при расчетах с бюджетом.
Сумма арендной платы (доходы) и расходы арендодателя по переданным в аренду основным средствам должны отражаться в соответствии с нормами ПБУ 9/99 и ПБУ 10/99.

В случае, когда сдача имущества в аренду является для организации предметом деятельности, то доходы и расходы от сдачи имущества в аренду могут учитываться арендодателем в составе доходов и расходов от обычных видов деятельности. Для целей налогообложения эти доходы и расходы будут относится к доходам и расходам от реализации. В состав расходов арендодателя могут входить амортизация переданных в аренду основных средств и затраты на их ремонт.

В этом случае доходы от сдачи имущества в аренду учитываются следующим образом:

Дт 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» или счет учета денежных средств (50,51,52,55)    Кт 90 «Продажи» (субсчет 90-1 «Выручка»).

 Расходы от этого вида деятельности организация учитывает по дебету счетов учета производственных затрат или расходов на продажу, которые в конце месяца списывает в дебет счета 90 «Продажи» (субсчет 90-2 «Себестоимость продаж»). Так как в данном случае сдача в аренду является обычным видом деятельности, то выручка, полученная в виде арендной платы, должна включать в себя НДС. 
Дт. 90-3 «НДС»  Кт 68-1 «Расчеты по НДС» - начисление НДС

При сопоставлении дебетовых оборотов по субсчетам 90-2 и 90-3 и кредитового оборота по субсчету 90-1 выявляется финансовый результат, который в конце месяца списывается с дебета субсчета 90-9 «Прибыль/убыток от продаж» на счет 99 «Прибыль и убытки». Прибыль, выявленная на счете 99 в составе конечного финансово результата от сдачи имущества в аренду, облагается налогом на прибыль в общем порядке.
В случае, когда сдача имущества в аренду  не является предметом деятельности арендодателя. То доходы и расходы от сдачи имущества в аренду относят к операционным. Для целей налогообложения эти доходы и расходы относятся к внереализационным. Тогда доходы и расходы от передачи имущества в аренду будут учитываться на счете 91 «Прочие доходы и расходы»:

Дт 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» и счета учета денежных средств  Кт 91-1 «Прочие доходы»  - учитываются поступления, связанные с предоставлением имущества в аренду.

Дт 91-2 «Прочие расходы»  Кт 26,44 (счета учета затрат и расходов на продажу) – учитываются расходы, связанные с предоставлением имущества в аренду.
Дт 91-2  Кт 02  - начисляется амортизация по основным средствам, сданным в аренду.

Дт 91-2  Кт 68-1 – отражается начисление НДС от суммы поступлений, связанных со сдачей имущества в аренду. 

При сопоставлении дебетового оборота по субсчету 91-2 и кредитового оборота по субсчету 91-1 выявляется финансовый результат, который в конце месяца списывается с дебета субсчета 91-9 «Сальдо прочих доходов и расходов» на счет 99 «Прибыли и убытки». Прибыль, выявленная на счете 99 в составе конечного финансового результата  от сдачи имущества в аренду, также облагается налогом на прибыль.
Дт 51   Кт 76 – отражается поступление арендной платы у арендодателя.

Дт 76  Кт 51 (счета учета денежных средств) – отражается перечисление арендной платы  арендодателю в учете арендатора.

Возврат арендатором основных средств после окончания срока аренды отражается в его учете списанием с забалансового счета, т.е. по кредиту счета 001 «Арендованные основные средства», и оформляется актами (форма № ОС-1, № ОС – 1а, № ОС-1б).
Другой вид аренды имущества – это лизинг.

В России лизинг пока находится на стадии становления, но благодаря проводимой государством законодательной поддержке, в ближайшее время следует ожидать его бурного развития. Рынок лизинговых операций в России оценивается как чрезвычайно емкий, способный принести значительные доходы всем его участникам. [19]
В соответствии с ГК РФ имущество, передаваемое по договору лизинга, должно быть только производственного назначения и использоваться только в предпринимательских целях.

Объектом лизинга может быть любое движимое и недвижимое имущество, относимое по действующей классификации к основным средствам, подлежащим свободному обращению на рынке. Объектами лизинга не могут быть земельные участки и другие природные объекты, а также имущество, которое федеральными законами запрещено для свободного обращения или для которого установлен особый порядок обращения.
Субъектами лизинга являются :лизингодатель, лизингополучатель продавец. [6]

Лизингодатель – физическое или юридическое лицо, которое приобретает в ходе реализации договора лизинга в собственность имущество и предоставляет его в качестве предмета лизинга лизингополучателю за определенную плату, на определенный срок и на определенных условиях во временное владение и в пользование в соответствии с договором лизинга.

Лизингополучатель – физическое или юридическое лицо, которое в соответствии с договором лизинга обязано принять предмет лизинга за определенную плату, на определенный срок и на определенных условиях во временное владение и в пользование в соответствии с договором лизинга.

Продавец – физическое или юридическое лицо, которое в соответствии с договором купли-продажи с лизингодателем продает ему в обусловленный срок имущество, являющееся предметом лизинга. Продавец может одновременно выступать в качестве лизингополучателя в пределах одного лизингового правоотношения.
Лизинговые платежи – это общая сумма платежей по договору лизинга за весь срок действия договора лизинга.

Для целей бухгалтерского учета лизинговые платежи согласно ПБУ 10/99 являются расходами по обычным видам деятельности и учитываются в себестоимости продукции.

По условиям договора финансовой аренды лизинговое имущество может находиться на балансе либо лизингополучателя, либо лизингодателя.
 Основные средства, приобретенные организацией для предоставления по договору лизинга, учитываются как доходные вложения в материальные ценности. Приобретенное лизинговое имущество принимается лизингодателем к бухгалтерскому учету по первоначальной стоимости исходя из фактически произведенных затрат на их приобретение. Эти затраты отражаются по дебету счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» (субсчет 08- 4 «Приобретение объектов основных средств»).
Принятие лизингового имущества к учету у лизингодателя отражается следующим образом:

 Дт 03 «Доходные вложения в материальные ценности»
Кт  08 «Вложения во необоротные активы (субсчет 08-4).

Если по условиям договора лизинга лизинговое имущество поставляется его продавцом непосредственно лизингополучателю, то указанные записи делаются в бухгалтерском учете транзитом на основании первичных документов лизингополучателя. Если лизинговое имущество будет учитываться на балансе лизингополучателя, то у лизингодателя в бухгалтерском учете будут сделаны следующие проводки:

Дт 76 Кт 91  – отражена сумма задолженности по лизинговым платежам;

Дт  91 Кт 03 – отражена стоимость переданного лизингового  имущества;

Дт 91  Кт 98 «Доходы будущих периодов» - отражается разница между общей суммой лизинговых платежей и стоимостью лизингового имущества.

При этом лизингодатель продолжает учитывать переданное имущество на забалансовом счете 011 «Основные средства, сданные в аренду». Аналитический учет по этому счету ведется по лизингополучателям и по каждому объекту основных средств, сданных в лизинг.

Затраты лизингодателя по осуществлению лизинговой деятельности учитываются на счете 20 «Основное производство».

При возврате лизингового имущества и прекращении его использования для лизинга его стоимость переносится с кредита счета 03 «Доходные вложения в материальные ценности» на счет 01 «Основные средства». Если возвращается имущество с полностью погашенной стоимостью, то оно приходуется на счете 03 по условной оценке 1 рубль. Если имущество не возвращается, то по мере поступления лизинговых платежей сумма задолженности лизингополучателя, учтенная на счете 76, будет уменьшаться. После полного погашения задолженности по лизинговым платежам лизинговое имущество перейдет в собственность лизингополучателя. Данная ситуация должна быть подтверждена оформлением акта выполнения работ по договору лизинга между сторонами. После этого лизингодатель может списать лизинговое имущество с забалансового счета 011.

В случае, когда лизинговое имущество учитывается на балансе лизингодателя, то стоимость лизингового имущества, поступившего лизингополучателю, учитывается на забалансовом счете 001 «Арендованные основные средства».

Операции по учету лизингового имущества в бухгалтерском учете лизингополучателя будут отражены следующими проводками:

Дт 20  Кт 76 – начислены лизинговые платежи на отчетный период;

Дт 19  Кт 76 – отражен НДС от суммы лизинговых платежей;

Дт 76  Кт 51 – перечислены лизинговые платежи лизингодателю;

Дт 68-1 Кт 19 – предъявлена к вычету уплаченная сумма НДС.

При выкупе лизингового имущества его стоимость на дату перехода права собственности списывается с забалансового счета 001, одновременно производится запись на эту стоимость :

Дт 01 Кт 02 .
1.5. Учет и состояние  амортизации (износа) основных средств.

Под амортизацией понимается постепенное перенесение стоимости основных средств по мере их физического и морального износа на производимый продукт.

Стоимость объектов основных средств, находящихся в организации на правах собственности, хозяйственного ведения, оперативного управления (включая объекты основных средств переданных в аренду, доверительное управление, безвозмездное пользование), погашается посредством начисления амортизации, если иное не установлено ПБУ 6/01.

Главная задача амортизации – создание фонда средств на полное восстановление объекта по истечении срока его полезного использования.

Большинство основных средств отражаются в бухгалтерском балансе по остаточной стоимости. Именно эта оценка непосредственно влияет на инвестиционную привлекательность организации. В то же время амортизационные отчисления являются элементами затрат и их величина  через себестоимость оказывает воздействие на размер прибыли от основной деятельности.

По объектам жилищного фонда (жилые дома, общежития, квартиры и др.), объектам внешнего благоустройства и другим аналогичным объектам (лесного хозяйства, дорожного хозяйства, специализированным сооружениям судоходной обстановки и т.п.), а также продуктивному скоту, буйволам, волам и оленям, многолетним насаждениям, не достигшим эксплуатационного возраста, стоимость не погашается, т.е. амортизация не начисляется. По указанным объектам основных средств  и объектам основных средств некоммерческих организаций производится начисление износа в конце отчетного года по установленным нормам амортизационных отчислений. Движение сумм износа по указанным объектам учитывается на отдельном забалансовом  счете. В плане счетов для этого предусмотрен счет 010 «Износ основных средств».

Не подлежат амортизации объекты основных средств, потребительские свойства которых с течением времени не изменяются. К таким объектам относятся земельные участки и объекты природопользования. Износ по ним также не начисляется. Если такие объекты имеются на балансе предприятия, их перечень целесообразно приложить к учетной политике.

По всем остальным объектам основных средств начисление амортизации производится одним из следующих способов, перечисленных в пункте 18 ПБУ 6/01 и в соответствии со статьей 259 НК РФ:

- линейный способ;

- способ уменьшаемого остатка;

- способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования;

- способ списания стоимости пропорционально объему продукции (работ).

В соответствии со статьей 258 НК РФ амортизируемое имущество распределяется по амортизационным группам в соответствии со сроками его полезного использования. Срок полезного использования определяется налогоплательщиком самостоятельно на дату ввода в эксплуатацию данного объекта амортизируемого имущества в соответствии с положениями настоящей статьи и с учетом классификации основных средств, утверждаемой Правительством Российской Федерации
 .

Амортизируемые основные средства объединяются в следующие амортизационные группы: [16]
1-ая группа – все недолговечное имущество со сроком полезного использования от 1года до 2 лет включительно;

2-ая группа – имущество со сроком полезного использования выше 2 лет и до 3 лет включительно;

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
В отношении имущества, находящегося на балансе российской организации, налог и авансовые платежи по налогу подлежат уплате в бюджет по местонахождению указанной организации.

В соответствии с подпунктом 1 пункта 1 статьи 264 НК РФ уплачиваемые организациями суммы налога на имущество относятся к прочим расходам, уменьшающим налоговую базу по налогу на прибыль. Указанные расходы учитываются в том периоде, за который предоставляются расчеты (декларации).

В бухгалтерском учете начисленные к уплате суммы налога отражаются согласно учетной политике организации, - либо в составе расходов по обычным видам деятельности (Дт 26, 44 Кт 68 субсчет «Расчеты по налогу на имущество»), либо в составе внереализационных расходов (Дт 91-2 Кт 68 субсчет «Расчеты по налогу на имущество»).

Приведу пример расчета налога на имущество :

Остаточная стоимость объектов основных средств за год составила 9 732 750 рублей.
Сначала покажу расчет авансового платежа по налогу на имущество по кварталам:
Средняя стоимость имущества за 1 квартал 2006 составила
	месяц
	Остаточная ст-ть ОС по которым начисляется амортизация
	Ост. Ст-ть ОС по которым не начисляется амортизация 
	Итого

	Январь 2006г

Февраль 2006г

Март 2006г

Апрель 2006 г
	700 000

710000

716000

705000
	60000

60000

60000

56250
	760000

770000

776000
761250

	
	
	
	3067250


760000+770000+776000+761250 / 4 = 766812,50 руб.

Сумма налога за период  составит:

766812,50 х 2,2% = 16869,88 руб.

Авансовый платеж за 1 квартал:

16869,88 / 4 = 4217,47 руб.

Аналогично рассчитываются авансовые платежи за второй и третий квартал.

	месяц
	Остаточная ст-ть ОС по которым начисляется амортизация
	Ост. Ст-ть ОС по которым не начисляется амортизация 
	Итого

	Апрель 2006г

Май 2006г

Июнь 2006г

Июль 2006г
	705000

695000

690000

700000
	56250

56250

56250

52500
	761250

751250

746250

752500

	
	
	
	3011250


3011250 руб /  4 = 752812,5 руб

752812,5 х 2,2% = 16561,88 руб.

16561,88 руб./  4= 4140,47 руб

2 квартал исчисленный авансовый платеж – 4140,47руб.
	месяц
	Остаточная ст-ть ОС по которым начисляется амортизация
	Ост. Ст-ть ОС по которым не начисляется амортизация 
	Итого

	Июль 2006г

Август 2006г

Сентябрь 2006г

Октябрь 2006г
	700000

694000

681250

685000
	52500

52500

52500

48750
	752500

746500

733750

733750

	
	
	
	2966500


296650 руб /  4 = 741625 руб.

741625 х 2,2% = 16315,75 руб.

16315,75 / 4 = 4078,74 руб.

Авансовый платеж за 3 квартал – 4078,94 руб.
Теперь рассчитаю сумму налога, причитающуюся к уплате за 4 квартал. Рассчитываю показатель среднегодовой стоимости имущества за налоговый период :

9732750 руб. / (12 мес. +1) = 748673,08 руб.

А сумма налога за налоговый период составит:

748673,08 х 2,2% = 16470,81 руб.

Таким образом, сумма налога, причитающегося к уплате за 4 квартал 2006 года, составит:

16470,81 – 4217,47 – 4140,47 – 4078,94 = 4033,93 руб.
2.4.2. Транспортный налог
Транспортный налог  с 2003 года устанавливается главой 28 НК РФ.

Законодательные (представительные) органы субъекта РФ определяют ставку налога в пределах, установленных НК РФ, порядок и сроки уплаты, форму отчетности по данному налогу.

Налогоплательщиком признается лицо, организация, предприятие, фирма, на которых в соответствии с законодательством РФ зарегистрированы транспортные средства, признаваемые объектом налогообложения в соответствии со ст.358 НК РФ, если иное не предусмотрено настоящей статьей. 
Налоговая база определяется в отношении транспортных средств, имеющих двигатели, - как мощность двигателя транспортного средства в лошадиных силах , а в отношении водных несамоходных (буксируемых) транспортных средств, для которых определяется валовая вместимость, - как валовая вместимость в регистровых тоннах.

В отношении этих транспортных средств налоговая база определяется отдельно по каждому транспортному средству.

Налоговым периодом по транспортному налогу признается календарный год.

Налоговые ставки устанавливаются законами субъектов РФ соответственно в зависимости от мощности двигателя или валовой вместимости транспортных средств, категории транспортных средств в расчете на одну лошадиную силу мощности двигателя транспортного средства, одну регистровую тонну транспортного средства  или единицу транспортного средства. Налоговые ставки указаны в статье 361 НК РФ. законами субъектов РФ эти ставки могут быть увеличены или уменьшены, но не более чем в пять раз. Кроме того допускается установление дифференцированных  налоговых ставок в отношении каждой категории транспортных средств, а также с учетом срока полезного использования  транспортных средств.

Сумма налога исчисляется в отношении каждого транспортного средства  как произведение соответствующей налоговой базы и налоговой ставки. В случае регистрации транспортного средства или снятия его с регистрации в течение налогового периода исчисление суммы налога производится с учетом коэффициента, определяемого как отношение числа  полных месяцев, в течение которых  данное транспортное средство было зарегистрировано на налогоплательщика к числу календарных месяцев в налоговом периоде. При этом месяц регистрации транспортного средства,  а также месяц снятия транспортного средства с регистрации принимается за полный месяц. В случае регистрации и снятия с регистрации транспортного средства в течение одного календарного месяца указанный месяц принимается как один полный месяц.

Уплата налога производится налогоплательщиками по месту нахождения транспортных средств, в порядке и сроки, которые установлены законами субъектов Российской Федерации. Организации, налогоплательщики транспортного налога обязаны предоставлять в налоговые органы по месту нахождения транспортных средств  налоговую декларацию (Приложение 10) в срок, установленный субъектами РФ.

Приведу пример расчета транспортного налога.

Легковой автомобиль мощностью 115 л.с зарегистрирован в органах ГИБДД 15.01.06г, а снят с учета 10.12.06г. Ставка налога для легковых автомобилей с мощностью двигателя от 100 л.с до 150 л.с составляет 10 ру. За 1 л.с.

Сумма налога в этом случае будет составлять:

 115 л.с. х 10 руб. х 1 = 1150 руб. 
авансовый платеж за квартал составит:

 1150 / 4 = 287,5 руб.

Если машина была зарегистрирована 15.01.06, а снята с учета 10.02.06г, то транспортный налог будет исчислен с учетом коэффициента, равного 2/12.

В этом случае сумма налога составит:

115 л.с. х 10 руб. х 2/12 = 191,67 руб.    
2.4.3. Налог на прибыль.
С 1 января 2003 года вступило в силу положение по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на прибыль» ПБУ 18/02, утвержденное Приказом Минфина РФ от 19.11.2002 г. № 114н. Его цель – сближение отечественных стандартов бухгалтерского учета с международными. В практику были введены новые понятия: постоянные и временные разницы, отложенные налоговые активы и обязательства, условный расход и условный доход по налогу на прибыль. Данное Положение должны применять все организации, являющиеся плательщиками налога на прибыль, кроме кредитных, страховых организаций и бюджетных учреждений, а также субъектов малого предпринимательства.

Под постоянными разницами понимаются доходы и расходы, формирующие бухгалтерскую прибыль (убыток) отчетного периода и исключаемые из расчета налоговой базы по налогу на прибыль как отчетного, так и последующих отчетных периодов.
Постоянные разницы при учете ОС возникают в результате:

- непризнания для целей налогообложения расходов, связанных с передачей на безвозмездной основе объектов ОС, в сумме стоимости объектов и расходов, связанных с этой передачей;

- непризнания для целей налогообложения убытка, связанного с появлением разницы между оценочной стоимостью имущества при внесении его в уставной капитал другой организации и стоимостью, по которой это имущество отражено в бухгалтерском балансе у передающей стороны
-  прочих аналогичных различий.

Применительно к учету ОС постоянные разницы могут возникнуть  при проведении переоценки ОС , т.к. для целей налогообложения результаты переоценки, проведенной после 2002 года не учитываются, возникшая разница должна отражаться в составе постоянных разниц. Постоянные разницы отчетного периода отражаются в бухгалтерском учете обособленно. При ликвидации ОС все ранее образованные разницы списываются.
Под отложенным налоговым активом понимаются суммы, уменьшающие задолженность по налогам, учитываются в составе активов, а не уменьшают пассивы организации.  
При учете ОС отложенные активы чаще всего возникают при начислении амортизации – тогда, когда методы начисления амортизационных отчислений для целей бухгалтерского учета отличаются от методов начисления амортизации для целей налогообложения.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Налоговая база при реализации и ином выбытии объектов ОС в соответствии с п.1 ст.154 НК РФ определяется как стоимость этих объектов, исчисленная исходя из цен, определяемых в соответствии со статьей 40 НК РФ, с учетом акцизов (для подакцизных товаров) и без включения в них самого налога.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проанализировав тему моей дипломной работы «Состояние и совершенствование учета основных средств на предприятии (организации, фирмы)» и изучив современное состояние учета основных средств и пути совершенствования. Хотелось бы отметить, что, тема учета основных средств очень широка и многогранна. В дипломной работе рассматривался весь путь основных средств:

- учет и документальное оформление поступления ОС;

-учет и оформление монтажа, ремонта, модернизации и реконструкции;

- инвентаризация ОС;

- методы начисления амортизации;

- отчетность по ОС.

В первой главе дипломной работы рассматривались: теоретические вопросы учета и совершенствования, которые законодательно внесены в учет ОС. Вторая глава посвящена практическому применению изученных в первой главе теоретических вопросов.

В работе были использованы:

· Налоговый кодекс Российской Федерации

· Положение по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» ПБУ 6/01.

· Методические указания по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденные приказом Министерства финансов РФ от 20.07.1998г № 33н.

Работы авторов: Астахова В.П., Гончарова К.Н., Керимова В.Э, Макальской М.Л., Куприяновой Е.В. и другие авторы.

Научно практические издания: журналы «Экономист», «Главный бухгалтер».

Анализ состояния учета основных средств показал, что стремительное развитие рыночной экономики, связанное с изменением системы общественных отношений привело к необходимости изменения бухгалтерского и налогового  учета и приведения его в соответствие с требованиями рыночной экономики и международным стандартам финансовой отчетности.

В дипломной работе отражены все изменения, касающиеся учета основных средств:

- изменения в Налоговом кодексе 

- учет основных средств по новому Плану счетов 

- применение новых унифицированных первичных документов

- применение изменений в бухгалтерской отчетности предприятий.

Считаю, что в своей дипломной работе, я отразила целиком поставленные цели и справилась с задачами, которые были поставлены, а именно:

-    изучила нормативные акты, с учетом всех изменений;

- показала, что основные средства играют важную роль в производственном процессе предприятия;

-  классификация основных средств оказывает большое влияние на организацию учета основных средств

-   изучила новый метод инвестирования средств - лизинг

- изучила и провела и расчеты по всем методам начисления амортизации, также дала рекомендации, когда наиболее эффективен тот или другой способ;

- документально оформила поступление, монтаж, реконструкцию, выбытие ОС.

СОКРАЩЕНИЯ

ГК РФ – Гражданский кодекс Российской Федерации

НК РФ – Налоговый кодекс Российской Федерации

НДС – Налог на добавленную стоимость

ОС – основные средства

ОАО - Открытое акционерное общество
ООО – Общество с ограниченной ответственностью

ЗАО – Закрытое акционерное общество

ОНА – Отложенные налоговые активы
ОНО – Отложенные налоговые обязательства
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