

2. ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ К ДИПЛОМНОМУ ПРОЕКТУ.

2.1. Существующая схема электроснабжения ТТП.

ТТП НГДУ «Альметьевнефть» снабжается электроэнергией от ПС 35/6 кВ №41 НГДУ «Альметьевнефть». Агрегаты, установки и  оборудование ТТП питаются от:

· закрытого распределительного устройства (ЗРУ) 6 кВ;

· распределительного устройства (РУ) 0,4 кВ, состоящего из 2-х совмещенных КТП;

· от третьей КТП-0,4 кВ. 

«Электрическая принципиальная схема РУ-6 кВ ТТП» приведена на чертеже №2 формата А1. ЗРУ-6 кВ снабжается электроэнергией  от двух фидеров ПС №41: Ф41-12 и Ф41-29. Данное распределительное устройство питает нагрузки с напряжением 6 кВ (мощные электродвигатели насосов). ЗРУ состоит из двух секций имеющих раздельное питание и снабженных секционным выключателем. В ЗРУ 6 кВ используется следующее силовое оборудование:

· масляные выключатели на 6 кВ (ВМГ-10/630);

· трансформаторы контроля напряжения НТМИ-6;

· линейные, шинные разъединители 6 кВ;

· предохранители серии ПК 6 кВ;

· шиновка 6 кВ;

· трансформаторы тока на 6 кВ.

«Электрическая принципиальная схема РУ-0,4 кВ ТТП» приведена на чертеже №3 формата А1. Электроснабжение сдвоенного КТП осуществляется от ячеек №8,17 ЗРУ-6 кВ. На КТП используются 2 силовых трансформатора ТМ 630-6/0,4; установлены 2 секции шин снабженные автоматическими выключателями. Данное РУ-0,4 кВ питает маломощные 

нагрузки на напряжение 0,4 кВ:

· маломощные двигатели насосов и различное техническое оборудование (УЛЛФ, дегидраторы);

· операторную узла учета нефти;

· освещение платформ насосных и закрытых помещений ТТП;

· печи и отопительные установки ЗРУ и закрытых помещений;

· вентиляторные установки;

· устройства КИП и А.

КТП №3 снабжается от ячейки №21 ЗРУ-6 кВ. На нем установлен понижающий силовой трансформатор ТМГ 160-6/0,4. Данное КТП обеспечивает питанием электрощитовую 0,4 кВ очистных сооружений.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
2.2. Обеспечение II категории электроснабжения ТТП.

По степени обеспе​чения надежности и бесперебойности питания, к приемникам электри​ческой энергии  II категории относятся приемники, перерыв в электроснабже​нии которых связан с существенным недоотпуском продукции, про​стоем людей, механизмов, промышленного транспорта.
Вопрос о надежности электроснабжения потребителей связан с числом источников питания, схемой электроснабжения и катего​рией потребителей. Приемники II кате​гории могут иметь один-два источника питания (решается конкрет​но в зависимости от значения, которое имеет данное промышленное предприятие в народном хозяйстве страны, и местных условий). Для нефтедобывающей промышленности электроснабжение приемников электрической энергии осуществляется от двух источников питания. Потребители II категории должны быть обеспечены резервом, вводимым автоматически или действиями дежурного персонала.

При питании от одной подстанции используются два трансформатора или "складской" резервный трансформатор для нескольких подстанций, питающих потребителей второй категории, при условии, что замена трансформатора может быть, произведена в соответствии с ПУЭ. На время замены трансформатора может вводиться ограничение питания потребителей с учетом перегрузки оставшегося в работе трансформатора.

