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1. Объемно-планировочная и конструктивная характеристика здания

  Настоящий ППР разработан на возведение надземной части здания из сборных железобетонных конструкций. Исходные данные для проектирования:
	
	Высота этажа

Пролет

Шаг колонн по продольным осям

Количество этажей

Количество пролетов

Количество шагов

Расстояние перевозки конструкций
	9,6 м

18 м

12 м

1

3
13
18 км


  На основании данного объёмно-планировочного решения подобраны по сборнику 3.01.П.-1.89. Том 1-3 типовые сборные железобетонные конструкции:
· колонны крайних рядов (при наличии крана Q = 10т) марки 5 К 96 М2;

· колонны средних рядов марки 8К96-4М3с;

· Балки марки 1.6 СД 18.2.1-2АIII6;

· плиты покрытия ребристые 3х12м марки 1ПГ12-1АII;

· подкрановые балки марки БК12-4АlV-C;

стеновые панели марки ПСЛА IV-I-I(1.2x12), ПСЛА IV-I-I(1.8x12) и скомпоновано возводимое здание. 

2. Определение номенклатуры и подсчет количества сборных конструкций

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
3.3. Методы и последовательность производства работ


  Рассмотрим схематичный план и разрез одноэтажного промышленного здания. Здание имеет в плане размеры 54 х 156м. Трёхпролетное с шагом колонн 12м. Покрытие выполнено из сборных железобетонных балок и плит, наружные стены  - железобетонные (торцовые выполнены из кирпича). Выбор методов монтажа конструкций производим с учетом конструктивных особенностей и размеров здания. 

  Выбранный метод должен обеспечивать прочность и устойчивость монтируемых конструкций и отдельных частей здания на всех стадиях монтажа, поточность производства работ, эффективное использование кранов, безопасность производства работ.

  Таким образом, анализируя конструктивные особенности здания (шаг колонн 12,масса всех конструкций до 13т) и рекомендации учебной литературы, тяжелые колонны балки подкрановые, фермы, плиты покрытия, целесообразно монтировать с проектного склада.

  В зависимости от установки конструкций в проектное положение принят поэлементный монтаж, как наиболее приемлемый при монтаже одноэтажных промышленных зданий из сборных железобетонных конструкций. Учитывая, что здание имеет ширину пролета 18м и шаг колонн 12м нами принят продольный монтаж конструкций.

  В зависимости от последовательности возведения здания по высоте принят метод наращивания, т.е. вначале монтируются нижележащие конструкции а затем вышележащие.

  При монтаже всех конструкций рассматриваемого здания нами принят свободный метод монтажа в зависимости от проёмов, обеспечивающих точность установки конструкций. Точность установки конструкции с использованием этого метода достигается в результате свободного её перемещения в пространстве осуществляемого монтажниками в процессе выверки и визуального сопоставления монтируемого элемента с показателями измерительных  инструментов и геодезических приборов. Учитывая рекомендации справочной литературы (наиболее распространенным методом при возведении одноэтажных промышленных зданий является смешанный метод) в зависимости от принятой установки конструкции в пределах захватки нами принят смешанный метод, при котором за первую проходку в пределах одной захватки устанавливают колонны и связи по ним, после замоноличивания стыков железобетонных с фундаментами и достижения в стыках 70% прочности на этой же захватке за вторую проходку устанавливают подкрановые балки, фермы и плиты покрытия. После выверки конструкций выполняют выполняется электросварка монтируемых стыков и заливка швов плит покрытия. Стеновые панели монтируют отдельным потоком.

  При поточном строительстве осуществляется условное членение объекта на захватки. Захватка представляет собой часть сооружения, на которой в строгой технологической последовательности выполняются все циклы работ элементарных потоков, входящих в состав определяемого специализируемого потока; количество захваток определяется числом повторяющихся элементов планировки (пролёты, секции, этажи) или повторяющихся групп конструкций возводимого объекта и его конструктивными членениями (температурные и осадочные швы).

3.4. Выбор средств подмащивания, инвентаря, монтажных приспособлений, оснастки и инструментов

  С целью организации рабочих мест при установке и закреплении конструкции в проектном положении необходимо подобрать средства подмащивания. В реальном ППР необходимо ориентироваться на имеющиеся в строительной организации средства подмащивания.

  Для строповки временного закрепления и выверки конструкций необходимо подобрать по справочной литературе монтажные и грузозахватные приспособления с учетом массы монтируемых элементов. Результат выбора записываем в виде таблицы 3.

Таблица 3

Ведомость монтажных приспособлений и инструментов Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
3.5. Выбор транспортных средств
  Специализированные автотранспортные средства предназначены для перевозки конструкций, размеры, форма и масса которых не позволяет осуществлять эффективную перевозку их на автомобилях общего применения. Перевозку материальных ресурсов  на строительный объект производят на автомашинах без прицепов,  на прицепах и полуприцепах,  транспортируемых автотягачами и  отцепляемых на строй площадке   (заводе, складе). Наибольшее распространение  для доставки конструкций получили автопоезда, состоящие из седельного тягача и специализированного полуприцепа.

   Для  перевозки колон принимаем полуприцеп-балковоз УПР1212, сидельный МАЗ-504А (длина перевозимых изделий 12 м, грузоподъемность 12 т). Колонны перевозят по одной штуке.

   Для перевозки стропильных балок принимаем полуприцеп фермовоз ПФ 2118 с седельным тягачем КрАЗ-258 (длина 18 м, грузоподъемность 21 т). Стропильные балки перевозят по 2 шт.

   Для перевозки плит покрытия принимаем полуприцеп-плитовоз УПЛ 1412  с тягачем КАМАЗ-5410 (длина 12 м, грузоподъемность 14 т).

   Для перевозки стеновых панелей принмаем полупрцеп-панелевоз УПП 2012 с тягачем КрАЗ-258 (длина 12 м, грузоподъемность 20 т).

   Для перевозки подкрановых балок принимаем полупрцеп-балковоз УПР 1212 с тягачем МАЗ-504А (длина перевозимых изделий 12 м, грузоподъемность 12 т). Балки перевозят по 3 шт.

3.6 Выбор монтажных механизмов по

техническим параметрам
Выбор монтажных кранов производят с учетом следующих основных факторов:

а) конструктивные схемы и размеры здания;

б) массы, размеров монтируемых конструкций, расположения их в плане и по высоте здания;

в) массы, применяемых грузозахватных приспособлений и высоты строповки;

г) способов и методов монтажа.

При возведении зданий ведущей машиной в комплекте, определяющей продолжительность монтажа конструкций, является монтажный кран.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Расчёт требуемых площадей производственно-бытовых помещений производится для каждого вида по формуле

А = ki(Nр

где ki – нормативный показатель потребности по видам помещений.

Перечень временных производственно-бытовых помещений должен включать:

1) Гардеробные для женщин Аж = 0,9(6 = 5,4м2;

      Гардеробные для мужчин Ам = 0,9(14 = 12,6м2;

2) Умывальные для женщин Аж = 0,05(6 = 0,3м2;

    Умывальные для мужчин Ам = 0,05(14 = 7м2;

3) Помещение для женщин Аж = 1(8 = 0,1м2;

4) Туалеты для женщин Аж = 0,07(6 = 0,42м2;

    Туалеты для мужчин Ам = 0,07(14 = 0,98м2;

5) Прорабская А = 0,48(2 = 0,96м2;

6.4. Прожекторное освещение строительных площадок

Основные задачи проектирования производственного освещения: выбор системы и вида освещения, светильников и источников света; определение их рационального количества, мощности и размещения на строительной площадке.

В случае, когда строительной площадке невозможно рационально разместить светильники или выдержать минимальное расстояние по горизонтали от воздушных линий электропередачи до машин, механизмов, применяют прожекторное освещение. Его расчёт производят, исходя из нормируемой освещённости и мощности ламп.

Количество прожекторов для стройки можно рассчитать по формуле:
N = m(En(k(A/Pn
где m – коэффициент учитывающий световую отдачу источника света, для ламп накаливания (ЛН) 

m = 0,2;

Еn – нормируемая освещённость

Еn = 10лк;

k – коэффициент запаса

k = 1,5 (прожектор);

A – освещаемая площадь;

A =3456м2;
Рл – мощность лампы

Прожектор типа ПСМ-5-1 с лампами типа ЛН Рл = 1000 Вт

N = 0,2(10(1,7(3456(2/1000 = 24шт;

Минимальная высота установки прожекторов над освещаемой поверхностью:
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где Imax – максимальная сила света, кg
6.5. Технико-экономические показатели стройгенплана

ТЭП ППР
1. Трудоемкость на весь объем работ – 1066,4челю-см.;

2. Трудоёмкость монтажа 1м3 сборного железобетона–0,61 чел.-см./м3; 

3. Выработка на одного рабочего в смену – 1,65 м3/чел.-см.;
4. Машиноемкость на весь объем работ – 144,75 маш.-см.;

5. Общая продолжительность работ – 67дней.
ТЭП стройгенплана

1. Площадь застройки постоянными зданиями и сооружениями – 5000м2

2. Площадь строительной площадки – 10200м2

3. Площадь застройки временными зданиями и сооружениями – 120м;

4. Протяжённость временных:

· дорог – 480м;

· водопровода – 6м;

· ограждения – 400м;

· канализации – 28м;

· осветительной линии – 350м.
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