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Введение

Правовой режим земель в российском законодательстве определяет​ся, как правило, по их основному целевому назначению, являющемуся господствующим среди других целей. Например, главной целью использо​вания категории земель сельскохозяйственного назначения является про​изводство растениеводческой или животноводческой продукции, а разме​щение строений и сооружений на этих землях имеет вспомогательный характер. Для категории же земель населенных пунктов, наоборот, господ​ствующей является цель размещения строений и сооружений согласно их генеральным планам, а растениеводческо-животноводческие объекты могут размещаться лишь постольку, поскольку это не входит в противо​речие с главным целевым назначением данной категории земель. 

Права граждан на земельные участки можно рассматривать с двух позиций: как юридический факт, на основании которого возникает право обладания земельным участком, и как совокупность правомочий в отношении владения, пользования и распоряжения землей.
Эти обе позиции переплетаются друг с другом: основание правообладания земельным участком определяет пределы правомочий граж​дан в отношении земли, а данные правомочия зависят от основания, на котором им принадлежит тот или иной участок. Например, только у собственника земельного участка наибольший круг правомочий в отношении использования земель, а эти полномочия не могут быть реализованы иначе, как при наличии права собственности на землю. Виды прав граждан на землю можно подразделить по следующим основным критериям.
Глава 1.  Особенности правового режима земель, принадлежащих гражданам
Правовой режим земель в российском законодательстве определяет​ся, как правило, по их основному целевому назначению, являющемуся господствующим среди других целей. Например, главной целью использо​вания категории земель сельскохозяйственного назначения является про​изводство растениеводческой или животноводческой продукции, а разме​щение строений и сооружений на этих землях имеет вспомогательный характер1. Для категории же земель населенных пунктов, наоборот, господ​ствующей является цель размещения строений и сооружений согласно их генеральным планам, а растениеводческо-животноводческие объекты могут размещаться лишь постольку, поскольку это не входит в противо​речие с главным целевым назначением данной категории земель.
Частные интересы в использовании земель противоположны пуб​личным интересам, хотя и совпадение их возможно при оптимальном правовом регулировании. Например, в рациональном использовании сельскохозяйственных угодий одинаково заинтересованы как фермер, так и государство, предоставившее ему эти угодья (ст. 2, 8, 9 Консти​туции РФ).
Сферу частного в использовании земель представляют земли, при​надлежащие, гражданам, что и вызывает необходимость в выделении их в особый вид по правовому режиму и более детальном изучении.
Особенности правового режима земель, принадлежащих гражданам, выражаются в следующем: 
1. Основное влияние на правовой режим этого вида земель оказывает субъектный состав, по которому и выделяется данный  вид земель. Поскольку субъектами данных отношений являются граждане, то данный вид землепользования представляет частный сектор с множеством разновидностей и комбинаций. 
1 Земельное право: Учебное пособие/ А.А. Соловьев.-М.: Приор-издат, 2007-356.

2. Например, в нем можно выделить и индивидуальное, и коллективное землеполь​зование, и нахождение земельных долей граждан в предприятиях смешанной формы собственности, и нахождение земельных участ​ков в объединениях граждан, не обладающих правом собственнос​ти на данные участки.
Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Относительное право собственности существует в правоотношени​ях собственности граждан на земельные доли, находящиеся в хозяй​ственных обществах и товариществах, а также в общей совместной собственности, где доли не выделены и для реального обладания зе​мельным участком необходимо проведение определенных юридических и технических действий.
2. Вещные права граждан на земельные участки. Содержание этих вещных прав рассмотрено ранее, остановимся лишь на особенностях этих правомочий: вещные права граждан на земельные участки можно подразде​лить прежде всего на периоды их действия, в связи с чем выделяет​ся пожизненное наследуемое владение, постоянное (бессрочное) пользование и временное пользование. Если закон закрепляет за пер​вым видом вещных прав принадлежность земли гражданам не только на весь период их жизни, но и на возможность распорядиться этой принадлежностью и после жизни (наследственное завещание), второй вид вещных прав дает стабильность принадлежности земли до возник​новения оснований прекращения ее в установленном законом поряд​ке, то третий вид вещных прав на землю действует в пределах точно определенного временного промежутка;  вещные права граждан на землю определены законом, а поэто​му не допускается установление режима этих отношений как в ад​министративном, так и в договорном порядке. В част​ности, если земельный участок предоставляется для ведения крестьян​ского (фермерского) хозяйства, как правило, в пожизненное наследуе​мое владение, то земельный участок под строительство индивидуаль​ного жилого дома — в постоянное (бессрочное) пользование. Иначе говоря, чем более значимо использование земельного участка, тем проч​нее право принадлежности этого участка лицам, осуществляющим его использование.
    3. Обязательственные права граждан на земельный участок по​рождаются только в результате сделок, основной из которых явля​ется договор аренды земельного участка, поскольку по этому дого​вору предоставляется в срочное возмездное пользование весь земель​ный участок.
В отличие от вещных прав содержание правомочий граждан-арендаторов устанавливается по соглашению с арендодателями этих участков при условии непротиворечия содержания договорных правомочий закону и целевому назначению земель. В частности, не​законными следует считать условия договора аренды земельного уча​стка, предназначенного для ведения сельского хозяйства, предусматри​вающие строительство на нем деревообрабатывающего цеха, посколь​ку это приведет к нецелевому использованию земель.
Обязательственные земельные правоотношения возникают и из договоров совместной деятельности, из учредительных договоров о создании хозяйственных обществ и товариществ, а также некоммер​ческих объединений, например при создании кондоминиумов и др.
С учетом этого обязательственные правоотношения граждан, ос​нованные на возникновении прав на земельные участки, можно под​разделить на связанные с созданием коллективных организаций ком​мерческого типа (хозяйственные общества и товарищества, в кото​рые вносятся в качестве вкладов земельные участки граждан, что дает возможность другим гражданам осуществлять участие в исполь​зовании этого суммированного земельного массива) и некоммерче​ского типа (например, кондоминиумы, товарищества домовладельцев и др.), а также не связанные с созданием таковых организаций (на​пример, индивидуальная или коллективная аренда земельных участ​ков).
2.2.  Основания возникновения, изменения и прекращения прав граждан на земельные участки
Основания возникновения, изменения и прекращения прав граждан на земельные участки представляют собой юридические факты, с ко​торыми закон связывает динамику данных прав. В силу этого они обладают, как минимум, двумя правовыми свойствами: объективное и конкретное проявление и связь с законом.
Основаниями возникновения, изменения и прекращения прав граж​дан на земельные участки являются: события, т.е. обстоятельства, имеющие объективный характер, которые4:
· возникают помимо воли граждан, претендующих на получение земельного участка либо владеющих ими. 
4Земельное право: Учебное пособие/ А.А. Соловьев.-М.: Приор-издат, 2007-356.

· зависят от воли граждан и являются следствием их поведения. Так, рациональное использование земельного участка зависит от лица, которому оно принадлежит, а поэтому ухудшение природных свойств этого участка является, как правило, следствием неправильного или не​умелого использования этого участка;
поведение субъектов правоотношений, от которых зависит                              воз​никновение, изменение или прекращение указанных юридических фак​тов. Оно может быть выражено в виде:
· действий, т.е. поведения, состоящего из определенного рода по​ступков тех или иных субъектов земельных правоотношений. Так, обращение с заявлением в соответствующий уполномоченный муни​ципальный орган включает заявителя в правоотношения по получе​нию земельного участка; принятие решения данным муниципальным органом по предоставлению земельного участка является основанием возникновения прав на земельный участок;
· бездействия, выражающегося в непринятии определенных мер лицом, обязанным принимать данные меры. Например, невостребование земельной доли работником реформируемого сельскохозяйственного предприятия влечет за собой сохранение этой доли за сельскохозяй​ственным предприятием на три года, а повторное в течение этих лет невостребование — сохранение доли за сельскохозяйственным пред​приятием еще на три года.
При этом для возникновения, изменения и прекращения прав граж​дан на землю имеет значение поведение как самих граждан, так и других лиц. 
Как юридические факты основания возникновения, изменения и прекращения прав на землю имеют преимущественно сложный состав и состоят из целого ряда действий. Например, купля-продажа земель​ного участка состоит из действий, имеющих гражданско-правовую природу (заключение данной сделки, оформление ее соответствующим договором), и из действий, имеющих административно-правовую при​роду (регистрация совершившейся сделки в соответствующем специ​ально уполномоченном государством органе).
При этом один и тот же юридический факт может играть как правовозникающую, так и правоизменяющую или правопрекращающую роль. 
Рассмотрим по отдельности основания, по которым происходит воз​никновение, изменение или прекращение прав граждан на землю.
1. Административные акты, издаваемые уполномоченными на то государственными или административными органами.
Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Таким образом, права граждан на земельные участки возникают, изменяются и прекращаются по основаниям, которые не только име​ют земельно правовую природу, но и обусловлены правовым режимом объектов, расположенных на этих участках5. В результате земельно-правовые основания тесно переплетаются с имущественными (граж​данско-правовыми) и природоресурсовыми основаниями, что наклады​вает определенную специфику на правовой режим земель, принадле​жащих гражданам.
Кроме того, порядок предоставления земельных участков гражда​нам можно подразделить на обычный и преимущественный. Если, к примеру, притязания нескольких граждан на садово-огородные участ​ки возникают при дефиците земли в данной местности, то первооче​редным правом на получение такого участка обладают многодетные семьи.
В силу этого российское законодательство содержит значительное число нормативных актов об основаниях предоставления земельных участков гражданам. 
Глава 3. Законодательство России о правах граждан на земельные участки.
По ныне действующему законодательству России имеется множе​ство нормативно-правовых актов, предусматривающих порядок возник​новения прав граждан на земельные участки и устанавливающих правовой режим этих участков, а также предусматривающих льготы и преимущества при получении прав на эти участки.
Рассмотрим спектр этих нормативно-правовых актов детально. Право граждан на ведение крестьянского (фермерского) хозяйства предусмотрено ст. 73, 257—259 ГК РФ, ст. 81 ЗК РФ и Федеральным законом от 11.06.03 № 74-ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяй​стве», во исполнение которых действует ряд специальных нормативно-правовых актов. 
Статьей 80 ЗК РФ для создания и расширения крестьянских (фер​мерских) хозяйств и других сельскохозяйственных целей в составе земель сельскохозяйственного назначения создается фонд перерасп​ределения земель.
Поскольку сфера сельскохозяйственного производства отличается повышенной наукоемкостью, что требует повышенной квалификации граждан, претендующих на получение земельных участков для данно​го вида предпринимательской деятельности, 
5 Гражданское право: Учебник для вузов/А.Е. Суханов-М.: Издательство БЕК 2003.-682с
в предоставлении земель для этой цели установлен законом конкурсный отбор, преследующий цель допуска к «крестьянствованию» наиболее подходящих для этого
лиц (ст. 81 ЗК РФ).
Таких конкурсно-квалифицирующих правил не существует при решении вопроса о правах на земельный участок в иных формах земле​пользования, поскольку все они не носят частнопредпринимательского характера в использовании земель для сельскохозяйственных целей.
Граждане могут осуществлять это право путем создания кресть​янского (фермерского) хозяйства. Фермерское хозяйство представ​ляет собой объединение граждан, связанных родством и (или) свой​ством, имеющих в общей собственности имущество и совместно осуществляющих производственную или иную хозяйственную дея​тельность (производство, переработку, хранение, транспортировку и реализацию сельскохозяйственной продукции), основанную на  их личном участии. Фермерское хозяйство может быть создано одним гражданином. Оно осуществляет предпринимательскую деятельность без образова​ния юридического лица, к которому применяются правила ГК РФ.
Фермерское хозяйство может признаваться сельскохозяйственным товаропроизводителем в соответствии с законодательством РФ.
Граждане могут осуществлять свою деятельность в соответствии с Федеральным законом от 11.06.03 № 74-ФЗ «О крестьянском (фер​мерском) хозяйстве». Статьей 3 этого Закона существенно расшире​ны права на создание фермерского хозяйства.
Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
4. Кроме потребительского ведения сельскохозяйственного произ​водства земельные участки могут принадлежать гражданам для удов​летворения иных нужд: жилищных, гаражных, для отдыха и др.
В силу изложенного можно выделить две группы нормативно-пра​вовых актов, регулирующих землепользование граждан потребитель​ского целевого назначения: ведение ЛПХ в различных формах: индивидуальной, когда граж​данин индивидуально или со своей семьей осуществляет сельскохо​зяйственную эксплуатацию специально выделенного для этих целей земельного участка, и коллективной, когда гражданин вступает в не​коммерческие объединения коллективного садоводства, огородничества и животноводства, в которых выделяются земли как индивидуального, так и общего пользования.
При этом как индивидуальная, так и коллективная форма ведения ЛПХ могут состоять как из. основного, так и вспомогательного земле​владения. Например, для граждан, осуществляющих эксплуатацию зе​мельных участков для ведения индивидуального или коллективного животноводства, предусмотрена возможность получения земельных уча​стков для сенокошения и выпаса скота.
Сам термин «личное подсобное хозяйство» не имеет легального определения в действующем законодательстве, в силу чего затрудне​но отграничение его от индивидуального огородничества, садоводства, животноводства и иных форм потребительского сельскохозяйственного производства. Этот пробел должен быть устранен с принятием но​вого законодательства, регулирующего личное подсобное хозяйство граждан, и это законодательство должно дать четкую регламентацию видов данного землепользования; использование земельного участка для удовлетворения потребно​стей, не связанных с ведением сельского хозяйства.
Ведущее место в данном виде землепользования занимает обеспе​чение граждан жильем. В силу этого выделяются следующие основ​ные виды обеспечения граждан земельными участками: предоставление земельного участка в связи со сносом жилого дома гражданина, находящегося на земельном участке, изымаемом для государственных, муниципальных или общественных нужд. В частно​сти, по желанию собственника сносимого дома или нанимателя квар​тиры в сносимом доме сносимый дом может быть перенесен и вос​становлен на новом месте, т.е. на другом земельном участке (ст. 138, 139 ЖК РСФСР). В результате происходит предоставление земельного участка с переносом строения, т.е. новое землевладение с прежним объектом недвижимости;  предоставление земельного участка для вновь строящегося жи​лого дома. Земельный участок для этих целей предоставляется по заявлению гражданина в черте поселений, а при недостатке свобод​ных земель в пределах этой черты — на прилегающих к данному по​селению или находящихся вблизи их землях в соответствии с гене​ральными планами (схемами) развития данных поселений; получение права пользования земельным участком, принадлежа​щим жилищно-строительному кооперативу (ЖСК), при вступлении в него в качестве члена и получения квартиры в доме ЖСК, поскольку каждый член ЖСК имеет право на пользование придомовым земель​ным участком и несет соответствующие обязанности по его содер​жанию. В частности, нарушение правил содержания придомовых тер​риторий влечет за собой применение административной ответствен​ности (ст. 142 КоАП РФ);  получение права пользования земельным участком общего пользо​вания при вступлении в кондоминиумы, под которыми понимаются объединения домовладельцев для совместного управления и обеспе​чения эксплуатации комплекса недвижимого имущества (ст. 1 Феде​рального закона «О товариществах собственников жилья».
Изложенное позволяет сделать вывод о том, что землепользование граждан при использовании земельных участков для удовлетворения потребностей в жилье может быть как индивидуальным, так и кол​лективным.
Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Заключение
Основания возникновения, изменения и прекращения прав граждан на земельные участки представляют собой юридические факты, с ко​торыми закон связывает динамику данных прав. В силу этого они обладают, как минимум, двумя правовыми свойствами: объективное и конкретное проявление и связь с законом. Как юридические факты основания возникновения, изменения и прекращения прав граждан на земельные участки определены в зако​нодательстве исчерпывающе и расширительному толкованию не подлежат. В частности, если основание изъятия земельного участка, ис​пользуемого нерационально, определяют два признака (нецелевое ис​пользование участка либо ухудшение его состояния), то это основание нельзя расширять, включая в него, к примеру, отсутствие возрастания плодородия почвенного слоя этого участка. Как юридические факты основания возникновения, изменения и прекращения прав на землю имеют преимущественно сложный состав и состоят из целого ряда действий. Например, купля-продажа земель​ного участка состоит из действий, имеющих гражданско-правовую природу (заключение данной сделки, оформление ее соответствующим договором), и из действий, имеющих административно-правовую при​роду (регистрация совершившейся сделки в соответствующем специ​ально уполномоченном государством органе). По ныне действующему законодательству России имеется множе​ство нормативно-правовых актов, предусматривающих порядок возник​новения прав граждан на земельные участки и устанавливающих правовой режим этих участков, а также предусматривающих льготы и преимущества при получении прав на эти участки.
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