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Введение

Этикет — это совокупность правил поведения, регулирующих внешние проявления человеческих взаимоотношений (обхождение с окружающими, формы общения и приветствия, поведение в общественных местах, манеры и одежду). Этикет, как и общение, можно условно разделить на деловой и неофициальный.

Деловой этикет регламентирует поведение людей, связанное с выполнением ими служебных обязанностей.

Неофициальный (светский) этикет упорядочивает общение в сфере досуга и удовлетворения материальных и духовных потребностей (при приеме пищи, подборе элементов одежды, организации торжеств, посещении театральных спектаклей, концертов, спортивных зрелищ и т. п.). В связи с присутствием в программе официальных мероприятий деловых приемов, выступлений артистов четко разделить деловой и неофициальный этикет бывает затруднительно.

Дипломатический протокол и этикет отличаются упорядоченностью и строгостью.

Деловой протокол и этикет в целом, ориентированные на широкий круг деловых людей, отличаются большей гибкостью и меньшей формализацией.

Цель курсовой работы – изучить этикет делового человека.

В соответствии  с поставленной целью необходимо решение следующих задач:

- определить понятие этикета; 

- показать этикет приветствия и представления;

- изучить культуру внешности делового человека;

- рассмотреть визитные карточки.

Работа состоит из введения, основной части, заключения, списка использованной литературы, приложения.

Заключение

В целом, основные результаты курсового исследования можно обобщить в следующих выводах:

В современном, быстроразвивающемся мире – этикет занимает особое место. Часто, из-за отсутствия хороших манер срываются важные сделки и портятся деловые отношения. Люди, достигшие успеха, прекрасно знают, что хорошие манеры могут принести немалую выгоду. Знание правил этикета даст Вам возможность почувствовать насколько приятным и полезным может стать «деловое» общение.

Простое применение этих несложных правил поможет сформировать имидж делового человека, и даже повлиять на карьеру в положительном ракурсе. 

Этикет сочетает в себе знание формальных правил, установленных в обществе, и умение грамотно и практично их использовать. В наше быстроразвивающееся время, когда совершается множество сделок, развивается бизнес, налаживаются деловые связи, знание этикета помогает людям понимать друг друга и получать от общения исключительно положительные эмоции. В любой ситуации хорошее впечатление на окружающих произведет именно тот человек, который изысканно одет, умеет правильно себя вести в любых ситуациях.
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