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Ознакомиться  с  работой,  а  так  же при желании приобрести ее полную

версию  можно по ссылке: http://diplomrus.ru/raboti/29775/29775
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Введение

На данном этапе развития Россия находится в каком-то подвешенном состоянии: она пережив «перестройку», постепенно стала демократической, сейчас идет по пути новых реформ. И, как в любой демократической стране в России стало развиваться свободное (вышедшее из под влияние партии, общественных традиций и т.д.) общественное мнение. И именно сейчас оно приобрело свою значимость. Такая проблема, как изучение общественного мнения и проведение исследований стоит на первом плане у таких центров  социологических опросов, как «VP» и др.
Потребность общества в публичности общественного мнения — это важный индикатор его политической зрелости, господства принципов демократии в управлении социальными процессами, и в то же время это говорит о том, что властные структуры нуждаются в более сложных инструментах манипулирования массовым сознанием. Именно институциональное оформление опросов общественного мнения оправдывает тот факт, что многие методические подходы, да и сами «полстеры» вышли из лона маркетинговых исследований, призванных быть инструментом бизнеса в манипуляции потребностями, по сути — сознанием масс.
В авторитарном государстве также имеется потребность в информации о мнении населения. Она необходима для выстраивания идеологической стратегии. Однако здесь источником информации о настроении населения выступают силовые структуры (в СССР — КГБ). Авторитарное государство имеет полную монополию на информацию: в ее накоплении, дозированном, часто фальсифицированном распространении (дезинформации). По мере демократизации общественной жизни силовые структуры вынуждены отказаться от части своих функций информационного обеспечения и контроля информационной безопасности власти. Большая доля этих функций становится прерогативой СМИ и центров по изучению общественного мнения, что, усиливая объективность информации, отнюдь не избавляет ее от «манипулятивности» на стадии распространения.
Но что же такое  общественное  мнение  и  как  оно  формируется?  Какие функции выполняет данное явление? Какие мыслительные процессы  происходят  в сознание каждого члена нашего общества, и как  на  это  влияет  общественное мнение? Оказывают ли пропаганда и средства массовой  информации  влияние  на формирование общественного мнения? Эти  и  некоторые  другие  вопросы старается раскрыть данная реферативная  работа. 
Цель: изучить историю изучения общественного мнения и механизмы его формирования.

Задачи:

1.раскрыть понятие общественного мнения;

2.рассмотреть историю изучения общественного мнения;

3.выявить функции общественного мнения;

4.проанализировать механизмы формирования общественного мнения и особенности управления им.

Объект – общественное мнение как социологический феномен. Предмет – институт формирования общественного мнения.

Структурно работа состоит из введения, основной части, состоящей из 2 глав, заключения и списка используемых источников.

Заключение

Явление общественного мнения всегда вызывало сильный интерес среди исследователей. Они сделали много предположений идей о роли и значении общественного мнения в правительстве и в общественной жизни, высоком статусе «голоса народа» в политике, противоречивости его характера, зависимости от мнения социальных структур, интересов различных социальных групп, слоев и групп, от доминирующей системы ценностей, и т.д. Однако, как справедливо отмечает известный исследователь этого явления M. K. Горшков, мнения различных ученых на общественное мнение так и не сложились в подлинно научную концепцию, которая дает всеобъемлющую, адекватную интерпретацию этого явления. Кроме того, при всем многообразии литературы по изучению общественного мнения, сама степень ее научного понимания также оценивается по-разному.

Это объясняется по крайней мере двумя причинами. Во-первых, характер общественного мнения, его природа и механизм формирования и проявления очень сложны, так как определяются многочисленными, разнообразными и противоречивыми, быстро меняющимися социальными, экономическими, политическими и духовными факторами, что особенно характерно для современного состояния всех аспектов общественной жизни.

Во-вторых, многоцветие в оценках и понимании природы общественного мнения, механизма ее формирования и проявления можно объяснить тем фактом, что каждый из его использователей стремится сформировать собственное понимание этого духовного явления, выделить в его содержании именно ту часть, которую он считает главной.
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