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Вступление

При изучении организационно-управленческой деятельности физкультурно-спортивных организаций особую важность приобретают вопросы, касающиеся управленческой деятельности руководителя. Так как от профессиональных знаний, умений и личностных качеств руководителя, осуществляющего управленческое воздействие, во многом зависит эффективность функционирования физкультурно-спортивной организации.

В науке управления особое внимание уделяется изучению деятельности руководителей, управленцев, менеджеров, о чем свидетельствуют работы отечественных и зарубежных авторов [3; 5]. В спортивной науке изучением вопросов управления и менеджмента занимались ученые В. И. Жолдак, С. Г. Сейранов, О. Н. Жданова, Л. Я. Чеховская, Н. А. Олейник, Н. В. Туленков. Как показал анализ, в научной литературе до настоящего времени наиболее изученными вопросами являются принципы, методы, функции управления физической культурой и спортом, особенности организации и управления физкультурно-спортивным движением на различных уровнях. Однако вопросы управленческой деятельности руководителя физкультурно-спортивной организации остаются мало изученными.

Целью настоящей работы является анализ организации управленческой деятельности руководителя физкультурно-спортивной организации.

выводы

Физкультурно-спортивная организация – это юридическое лицо, созданное на принципах добровольности, формального членства, преднамеренности в форме общества или учреждения с обязательной физкультурно-спортивной направленностью такого формирования.
Спортивный менеджмент представляет собой самостоятельный вид профессиональной деятельности, направленной на достижение целей ФСО, действующей в рыночных условиях путем рационального использования материальных, трудовых и информационных ресурсов, т.е. спортивный менеджмент - это теория и практика эффективного управления организациями физкультурно-спортивной направленности в рыночных условиях. 

Cпортивный менеджер – это специалист, занимающий, как правило, руководящую должность в ФСО и владеющий искусством научного управления физкультурными и спортивными организациями в рыночных условиях. 

Спорт – это не только игровая, но профессиональная деятельность. И как любая деятельность, требует управления. Деятельность руководителя ФСО в существенной мере является организаторской, управленческой. Поэтому одной из важнейших характеристик управления ФСО является стиль руководства. 
Стиль руководства характеризуется двумя факторами: содержанием решений, предлагаемых руководителем ФСО, и техникой осуществления этих решений. Обычно рассматривают три стиля руководства: демократический, авторитарный и попустительский. 
К основным элементам деятельности руководителя ФСО относятся организационно-управленческий, педагогический, творчески-инновационный. Все эти элементы в практике неразрывно связаны между собой, однако преобладающим является организационно-управленческий элемент, включающий взаимосвязь профессиональных знаний, умений, навыков и функций управления: планирование, организацию, координацию, контроль и учет, выработку и принятие управленческого решения.
Таким образом, наши исследования по изучению организации деятельности руководителя ФСО позволили сделать следующий вывод, что деятельность руководителя ФСО – многогранная, сложная работа, включающая целый комплекс задач. Особое значение имеет организационно-управленческий элемент деятельности, включающий взаимосвязь профессиональных знаний, умений, навыков и функций управления.
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