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Введение
Актуальность темы исследования: Актуальность темы исследования обусловлена тем, что для обеспечения выживаемости организации и его стабильной работы в современных экономических условиях, руководству предприятия необходимо, прежде всего, уметь реально оценивать как состояние своего предприятия, так и существующих потенциальных конкурентов. 

Под финансовым состоянием подразумевается важнейшая характеристика экономической деятельности хозяйствующего субъекта. Она определяет конкурентоспособность, потенциал в деловом сотрудничестве, оценивает, в какой степени гарантированы экономические интересы самой организации и непосредственно ее партнёров в финансовом и производственном отношении. 

В настоящее время финансовое состояние хозяйствующего субъекта является главнейшей экономической категорией, которая отражает структуру как собственного, так и заёмного капитала и структуру его размещения между различными видами имущества, а также эффективность использования капитала, платёжеспособность, финансовую устойчивость и инвестиционную привлекательность хозяйствующего субъекта, и его способность к саморазвитию. Изменение финансового состояния за ряд лет позволяет оценить профессиональные и деловые качества его руководителей и специалистов.

Объектом исследования в дипломной работе является ООО «Тойаль».

Предмет исследования - финансовое состояние хозяйствующего субъекта.

Целью работы является разработка рекомендаций по улучшению финансового состояния организации. Для достижения указанной цели в работе поставлены следующие задачи:

- рассмотреть теоретические основы анализа финансового состояния предприятия;

- провести анализ финансового состояния ООО «Тойаль»;

- разработать предложения и рекомендации по улучшению финансового состояния ООО «Тойаль».

Теоретической и методической основой дипломной работы явились труды отечественных экономистов по проблемам прибыли и рентабельности, таких как В. Г. Артеменко, И.Т.Балабанов, И. А. Бланк, В.В. Гацан, О.В. Ефимова, А.Ф. Ионова, А.Д. Ковалева, В.В., В. П. Привалов, Савицкой Г.В., Р.С.Сейфулина А. Д. Шеремет и других, др. а также нормативные акты и другие нормативно-правовые и методические документы по изучаемой проблеме.

В процессе работы применялись общенаучные методы: моделирование, классификация, группировки, сравнения, а так же анализ относительных показателей и др.
Информационной базой выполненной дипломной работы является бухгалтерская отчетность ООО «Тойаль» за 2009 - 2011 гг., а также сведения, содержащиеся в научных публикациях по исследуемой проблеме.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическая значимость заключается в разработке рекомендаций по развитию и совершенствованию теоретических и методологических основ анализа и оценки финансового состояния организации на основе современных методов, отвечающих требованиям рыночной экономики. 

Практическая значимость заключается в реализации рекомендаций автора в практике финансово-хозяйственной деятельности организаций.

Структура работы включает в себя введение, 3 главы, заключение, список используемой литературы и приложения. 

Во введении раскрывается актуальность темы, цели и задачи, объект и предмет исследования. 

В первой главе рассматривается основные понятия финансового состояния организации, основные цели и задачи его анализа и используемые при этом методы. 

Во второй главе проводится анализ финансового состояния на примере ООО «Тойаль».

В третьей главе работы представлены рекомендации по улучшению финансового состояния ООО «Тойаль».

Заключение
В результате проведенного исследования сделаны следующие выводы.

Систематический контроль финансового состояния позволяет оперативно выявлять негативные стороны в работе предприятия и своевременно принимать действенные меры по выходу из сложившейся ситуации, то есть эффективно управлять финансовым состоянием предприятия. 

Финансовое состояние предприятие характеризуется наличием у него финансовых ресурсов, необходимым для хозяйственной деятельности, поддержания нормального режима функционирования, осуществления денежных расчетов с другими субъектами. Анализ финансового состояния позволяет выявить изменения в деятельности предприятия и определить основные факторы, вызвавшие эти изменения, с целью поиска резервов улучшения состояния финансов и разработки конкретных рекомендаций, направленных на более эффективное использование финансовых ресурсов и укрепление финансового состояния предприятия.

По результатам анализа финансового состояния ООО «Тойаль» за 2008 – 2010 годы установлено следующее.

В результате анализа динамики и структуры имущества предприятия установлен, что в 2010 г. темпы роста внеоборотных и оборотных активов следует признать чрезмерным относительно темпа роста выручки от реализации. На балансе предприятия числится значительный объем основных средств, не задействованных в производственном процессе. В структуре оборотных средств прослеживаются негативные тенденции, обусловленные значительным увеличением запасов сырья и материалов, темпы роста которых почти в 5 раз опережают темпы роста выручки и норматив оборотных средств в запасах сырья и материалов. Значительный и увеличивающий удельный вес в структуре оборотных активов имеют неликвидные активы, доля высоколиквидных активов недостаточна. Значительная часть оборотных активов сформирована за счет заемных средств. Такую стратегию финансирования следует признать рискованной.

Анализ структуры и динамики источников финансирования предприятия показал, что доля собственного капитала в составе финансовых источников недостаточна (32,83% на конец периода при нормативе более 50%). Анализ структуры обязательств предприятия позволяет сделать вывод об опережающем темпе росте обязательств по сравнению с темпом роста выручки, что привело к снижению платежеспособности предприятия. В структуре источников финансирования предприятия преобладают банковские кредиты, значительная часть которых имеет краткосрочный характер.

Тип финансовой устойчивости на конец периода идентифицируется как устойчивый. Анализ относительных показателей финансовой устойчивости свидетельствует об ухудшении финансового состояния предприятия, о повышении зависимости от заемных источников финансирования. 

Баланс предприятия не является абсолютно ликвидным. Существует дефицит наиболее ликвидных и быстрореализуемых активов, имеющиеся дефициты увеличиваются, финансовая устойчивость снижается. Большинство показателей ликвидности не соответствуют ориентировочным критериям. Причинами такого положения является то, что в структуре финансирования предприятия заемный капитал.

По результатам анализа деловой активности предприятия, следует отметить, что она далека от идеальной во многих своих аспектах. Оборачиваемость всех элементов имущества замедлилась в той или иной степени. Причинами этому является опережающий темп имущества над темпами роста выручки от продаж.

 Анализ показателей прибыли и рентабельности позволил выявить следующие негативные тенденции, сформировавшиеся на протяжении анализируемого периода. Во-первых, значительные темпы роста себестоимости продаж и управленческих расходов, что привело к сокращению доли прибыли от продаж в выручке. Во-вторых, снижение всех показателей рентабельности, в том числе таких важнейших их видов как рентабельность продукции и рентабельность основной деятельности. Причины такого снижения установлены – это значительные затраты в сфере производства и управления. В-третьих, значительное снижение показателей рентабельности активов, в том числе таких важнейших их видов, как основные средства и оборотные активы. Причинами снижения рентабельности активов является отставание темпов роста прибыли от продаж от темпов роста затрат по обычным видам деятельности, а также значительное увеличение активов. Кроме того, не приходится говорить и о реальном росте выручки, т.к. она увеличивается медленнее, чем растет инфляция.

Предприятие находится на таком этапе развития, когда необходимо принимать решительные меры по улучшению финансового состояния.

К таким мероприятиям относятся:

- коррекция структуры источников финансирования в направлении увеличения собственных средств за счет роста нераспределенной прибыли;

 - сокращение потребности в финансировании за счет оптимизации величины дебиторской задолженности и эффективной системы нормирования материальных запасов.

Для улучшения финансового состояния ООО «Тойаль» рекомендованы следующие мероприятия:

1) эффективное управление дебиторской задолженностью, направленное на оптимизацию ее величины:

а) заключение договоров поставки продукции (работ, услуг) с гибкими условиями расчетов (скидки за своевременную оплату) и обеспечивающих гарантированное поступление денежных средств на предприятие (предоплата);

б) оценка платежеспособности покупателей и определение политики предоставления коммерческого кредита для различных групп покупателей и видов продукции (работ, услуг);

в) анализ и ранжирование покупателей в зависимости от объема закупок, истории кредитных отношений и предлагаемых условий оплаты;

г) систематический контроль расчетов с покупателями по отсроченным и просроченным задолженностям;

д) контроль соотношения дебиторской и кредиторской задолженности.

2) Эффективное управление запасами сырья и материалов:

а) ревизия материальных оборотных средств: выявление неликвидов и излишних запасов, списание с баланса неработающих активов;

б) внедрение системы нормирования материальных запасов, что обеспечит комплексное, своевременное и равномерное обеспечение потребности предприятия качественными средствами производства, позволит свести к минимуму излишки материальных запасов, которые увеличивают стоимость операций и «замораживают» дефицитные денежные средства;

в) контроль текущего состояния важнейших слагаемых оборотных активов в процессе производственной и коммерческой деятельности предприятия (концентрация внимания на запасах, имеющих наибольшую стоимость, разработка мер по обеспечению сохранности запасов и предотвращению их порчи).

Таким образом, все поставленные для исследования задачи решены, цель выпускной квалификационной работы достигнута.
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