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ВВЕДЕНИЕ
В современном обществе важную роль в механизме управления экономикой выполняет статистика. Она осуществляет сбор, научную обработку, обобщение и анализ информации, характеризующей развитие страны. В результате предоставляется возможность выявления взаимосвязей в экономике, изучения динамики ее развития, проведения международных сопоставлений и в конечном счете – принятия эффективных управленческих решений на государственном и региональном уровнях. Поэтому в системе экономического образования особое место отводится изучению статистики – базовой научной дисциплине, формирующей профессиональный уровень современного экономиста. 

Переход  к  рыночным  отношениям  привел  к  трансформации  экономики России, объективное отражение которой во многом  определяется  наличием обобщающей информации о структурных изменениях. Приоритетность исследования показателей структуры, их динамики обусловлены необходимостью представления  объективной,  качественной,  наиболее полной информации, адекватно       отражающей       анализируемые       направления, руководителям  органов  государственной  власти  для  принятия  эффективных управленческих решений.

В настоящее время, в условиях перехода к рыночным отношениям, перед наукой встает принципиально новая задача – реформирование общеметодологических и организационных основ статистики, а также приведение ее в соответствие с международными правилами. Успешное выполнение этой задачи требует дальнейшего улучшения качества подготовки экономистов высшей квалификации. 

Основной  целью курсовой работы является статистическое изучение доходов населения Российской Федерации за 2000-2010 гг.

Объектом  исследования являются денежные доходы населения РФ за 2000-2010 гг.

В связи с поставленной целью необходимо решение следующих задач:

- рассмотреть теоретические аспекты статистического изучения доходов населения, особенности их формирования и применяемую систему показателей для анализа;

- провести статистический анализ доходов населения за 2000-2010 гг. на основе расчета основных показателей доходов, анализа динамики доходов населения;

- изучить дифференциацию доходов населения, ее причины и последствия;

- провести факторный анализ доходов населения;

- рассмотреть перспективы повышения доходов населения РФ.

Исследуемый период изучения доходов населения Российской Федерации – 2000-2010 годы. 

Статистический  анализ исследуемой темы будет произведен на материалах Росстата (www.gks.ru). 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Изучение тенденций и закономерностей доходов и расходов населения составляет одну из актуальных задач статистики. Анализ структуры денежных доходов населения края подтвердил общероссийскую тенденцию - основной доход население края получает за счет заработной платы, ее значение составляло в 2000 году более 59% в общей структуре доходов населения, однако в 2009 году ее значение упало до 54% . Так же наблюдалось значительное снижение в 2009 году части доходов от предпринимательской деятельности, по сравнению с 2000 годом это значение опустилось более чем на 11% и составило менее 6% от общей структуры. Следует отметить рост социальных выплат практически на 5%, а прочие доходы повысились на 11%, и составили в 2009 году 14% и 24% соответственно.

При анализе структуры и состава расходов населения края выявилась определенная закономерность, на первом месте стояли затраты населения на покупку товаров и оплату услуг, на втором месте прирост финансовых активов, на третьем месте расходы на обязательные платежи и разнообразные взносы, на четвертом месте расходы на приобретение недвижимости. Следует заметить, что за период с 2000 по 2009 год затраты населения на покупку товаров и оплату услуг уменьшились практически на 14 процентов, прирост финансовых активов увеличился почти на 8 процентов, так же увеличились затраты на обязательные платежи и разнообразные взносы на 5 процентов. Расходы на приобретение недвижимости увеличились всего на 0,8 процентов.

При оценке динамики покупательной способности населения на примере хлебобулочных изделий выявилась положительная тенденция роста. За последние 5 лет покупательная способность населения на хлеб и булочные изделия из пшеничной муки в среднем увеличивалась на 32,275 кг. или на 9,6 процентов. В среднем покупательная способность составила 325,88 кг. Следует заметить, что за 2008 и 2009 года произошло резкое увеличение покупательской способности на 49 и на 88 кг. соответственно.

Проанализировав статистическое распределение населения по величине среднедушевых денежных доходов, выяснилось что половина жителей края имеет месячный среднедушевой доход больше 21493,1 руб.

В результате расчета децильного коэффициента дифференциации среднедушевых денежных доходов населения стало известно, что в 2009 году минимальный месячный среднедушевой доход 10% наиболее обеспеченного населения превышает максимальный доход 10% наименее обеспеченного населения в 4,3 раза.
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