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Введение

Созданный в нашей стране за предыдущие годы мощный научно -технический потенциал непрерывно совершенствует технологию и организацию производства на базе самых прогрессивных средств труда, способствующих повсеместному переходу к комплексно- механизированным и автоматизированным производственным процессам.

С увеличением мощности локомотивам, грузоподъемности подвижного состава, весовой нормы и скоростей движения поездов, существенно возросла мощность железнодорожного пути. Бесперебойность, безопасность и высокие скорости движения поездов во многом зависят от работоспособности железнодорожного пути, которая обеспечивается системой периодических ремонтов и повседневного текущего содержания пути. Важнейшая часть этой системы – комплексная механизация и автоматизация путевых работ. Созданные в 50 60 е годы высокопроизводительные машины УКА 25, ЭЛБ, ЩОМД, ВПО-3000, Хоппер –дозаторы и другие машины существенно изменили технологию и организацию ремонта пути. С внедрением путеукладчиков рельсошпальная решетка стала заменяться целыми рельсовыми звеньями, что позволило вынести с перегона и сосредоточить на специально организованных производственных базах перегрузочные, складские, звеносборочные и звеноразборочные работы, комплекс операций по восстановления работоспособности старогодных элементов верхнего строения пути. Применение хоппер-дозаторов механизировало выгрузку различных балластных материалов на путь в строго заданных количествах. Щебнеочистительные машины продлили работоспособность балластного слоя и снизили расход нового балласта. Подбивку и выправку пути стали выполнять различными по конструкции и принципу действия выправочно – подбивочными машинами. Основными средствами контроля за состоянием пути стали вагоны пути - измерители и вагоны дефектоскопы. По своей эффективности созданные у нас для производства путевых работ комплексы машин превосходят зарубежные. Тем не менее достигнутые успехи еще не в полной мере удовлетворяют современным требованиям  эксплуатационной  деятельности  железнодорожного транспорта. Существует немало путевых работ и операций, ожидающих своей механизации или применение более совершенной технологии и производительной техники.

В моей дипломной работе отражена модернизация путеукладочного крана УК-25/9-18, а именно применение различных способов радиоуправления грузоподъемным и тяговым оборудованием Разработанная в моем дипломном проекте модернизация путеукладочного крана, позволит сократить время замены старых звеньев железнодорожною пути на новые, повысит качество выполнения работ укладываемого пути, обеспечит безопасность работ.

Используя систему радиоуправления снижаются затраты, связанные с использованием контроллерного управления, решаются проблемы широкого визуального доступа оператора к рабочей площади, проблема в сложности управления рабочими механизмами.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В дипломном проекте рассмотрен актуальный вопрос механизации – использования машинных комплексов при ремонте железнодорожного пути.

Высокопроизводительные путевые машины способны заменить труд десятков путевых рабочих и увеличить производительность труда в несколько раз. Между тем, автоматизация управления и механизация труда снижают себестоимость работ в силу того, что путевую машину могут обслуживать от двух до трёх операторов, выполняя тот же объём работы, что и десятки путейцев.

Разработанные инновации для крана УК-25/9-18 имеют большое значение при ремонте и строительстве железнодорожного пути.

В конструкторской части дипломного проекта произведены расчёты основных механизмов и элементов крана.

В исследовательской части проведен анализ прочностных испытаний металлоконструкции крана УК-25/9-18 в рабочих условиях. А также исследовался срок службы стрелы и повреждения, обусловленные циклической нагрузкой на 3D-модели с помощью программы ПК SolidWorks. 

В организационно – экономической части проекта определён экономический эффект от внедрения дистанционного радиоуправления  краном.

Заводам, специализирующимся на выпуске путевых машин, рекомендуется наладить выпуск данного крана с разработанными иновациями.
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