ДОКЛАД

 на защиту выпускной квалификационной работы
студентки Зиминой О. М.
 по специальности:
Вашему вниманию предлагается защита выпускной квалификационной работы на тему: «Совершенствование системы управления на ОАО «Завод шахтного пожарного оборудования»».

Актуальность выбранной темы обусловлена развитием предпринимательства, возникновением новых организационно-правовых форм собст​венности, возрастанием роли эффективности всех процессов, из которых складывается производство продукции. В этих условиях необходимо активизировать все имеющиеся в этой сфере резервы, в том числе и в тех областях управления, которым ранее уделялось недостаточно внимания. Одной из таких областей является работа с персоналом. Особое внимание необходимо уделять улучшению условий труда, к сожалению, с переходом к рыночной экономике этой проблеме уделяется меньше всего внимания.

Создание производства всегда связано с людьми, работающими на предприятии (фирме). Правильные принципы организации про​изводства, оптимальные системы и процедуры играют важную роль. Однако производственный успех зависит от конкретных людей, их знаний, компетентности, квалификации, дисциплины, мотиваций, способности решать проблемы, восприимчивости к обучению.

В то же время трудовые отношения — едва ли не самая сложная проблема предпринимательства, особенно когда коллектив предпри​ятия насчитывает десятки, сотни и тысячи человек. Трудовые отно​шения охватывают широкий круг проблем, связанных с организацией трудового процесса, подготовкой и набором кадров, выбором опти​мальной системы заработной платы, созданием отношений социаль​ного партнерство на предприятии.

Поэтому, для того чтобы предприятие работало эффективно, необходимо правильно организовать труд работников, при этом постоянно контролируя деятельность работников, используя различные методы управления персоналом.
Целью данной выпускной квалификационной работы является изучение теоретических и практических аспектов системы управления на предприятии на примере ОАО «Завод шахтного пожарного оборудования».
Достижение цели предлагает решение следующих задач:
- изучить сущность системы управления организации, структуру системы управления, элементы и методы управления персоналом;
- рассмотреть особенности управления персоналом на предприятии;
- исследовать практические аспекты системы управления на примере ОАО «Завод шахтного пожарного оборудования»; 

- внести предложения по повышению эффективности работы с персоналом на примере ОАО «Завод шахтного пожарного оборудования».

Основными источниками информации используемыми при написании работы являются:

1. Одегов Ю.Г., Журавлев П.В. Управление персоналом. – М.: Амалфея, 1999. 

2. Управление персоналом. Под ред. Т.Ю. Базарова, Б.Л. Еремина. – М.: ЮНИТИ, 2003. 

3. Поляков В.А. Работа с персоналом. - СПб., 2004.  

4. Шкатулла В.И. Настольная книга менеджера по кадрам. – М.: Норма, 2001.
Данная работа состоит из введения трех глав, заключения и списка литературы.
В первой главе рассмотрены теоретические основы управления персоналом в современных организациях.
Во второй главе рассмотрены основные понятия, сущность и структура системы управления персоналом на предприятии.
В третьей главе рассмотрена система управления персоналом на примере ОАО «Завод шахтного и пожарного оборудования» и внесены предложения по повышению эффективности работы с персоналом.
Следует отметить, что тема данной работы была предложена, а результаты работы одобрены руководством предприятия ОАО «Завод шахтного и пожарного оборудования».
В работе также выполнен анализ организации работы с персоналом в конкретной организации ОАО «Завод шахтного пожарного оборудования».
Причём отмечена стабильная работа предприятия и показано знание грамотной организации работы с персоналом.

На предприятии очень серьёзно подходят к проблеме подбора кадров, тем более что количество требуемых специалистов не велико, т.к. работающий персонал не спешит уйти с предприятия. 
Высококвалифицированные с большим опытом специалисты продолжают работать и в 68 лет и 72 года. Каждый руководитель подразделения, специалист досконально знает свою работу, умеет решать задачи в «автономном режиме». 

Конечно, не всё идеально в работе с персоналом; ещё много недостатков, нерешённых проблем, но сама постановка, стратегия и тактика работы с персоналом в духе времени вполне соответствует рыночным отношениям. 
В итоге можно констатировать, что «человеческий фактор» играет решающую роль в любом производственном процессе. Система управления персоналом в ОАО «Завод шахтного пожарного оборудования» в принципе на современном уровне, оказывает решающее значение на результаты работы предприятия в целом (в том числе финансовые), хотя и есть много ухудшений и недоработок, которые нужно устранять.

Спасибо за внимание доклад окончен!
