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Введение

Нетронутая природа, а также памятники истории и культуры, расположенные в границах национальных парков Республики Карелия, являются общенациональным достоянием. Туризм и отдых дают возможность посетителям этих территорий получать удовольствие от общения с природой, поправлять свое здоровье и восстанавливать силы, расширять кругозор, ознакомиться с историей и культурой, особенностями местной флоры и фауны, учиться гармоничным отношениям с окружающей средой. Задача администрации государственного учреждения национальный парк состоит в том, чтобы организовать регулируемый доступ туристов и отдыхающих на территорию парка (как собственными силами, так и посредством привлечения частного сектора к данной деятельности), обеспечив при этом сохранность природных комплексов и объектов культурного наследия.

Есть еще одна причина, почему проблеме регулируемого туризма и отдыха в национальных парках следует уделить внимание. В настоящее время Россия не имеет возможности поддерживать природоохранную деятельность на должном уровне. Согласно оценкам экспертов, ситуация с финансированием охраны природы из государственных источников во всем мире в перспективе будет только ухудшаться, тогда как экологические проблемы будут продолжать стремительно расти. Отсутствие у государства возможности обеспечить соответствующую ситуации охрану природы означает вероятность того, что ресурсы НП ввиду их относительной доступности будут эксплуатироваться бесконтрольно, а это может привести к их разрушению
.

Сегодня для многих россиян местные ресурсы живой природы нередко представляют единственный источник существования, поэтому запретительные меры, равно как и идеологические призывы бережно относиться к природе, малоэффективны. 
Для получения полной версии работы перейдите по ссылке.
Особо охраняемые природные территории на территории Карелии, как и просто уголки уникальной, живописной природы, необходимо рассматривать как ресурс, как уникальное достоинство республики, страны, от сохранности которого зависит социально-экономическое и экологическое благополучие населения. Карелия — республика с исключительно богатым ландшафтным разнообразием, характерным для умеренного и северного климата, со своеобразным историческим и культурным наследием. Использовать этот потенциал для решения социально-экономических проблем территорий, не нарушая при этом целостности природных комплексов и не ухудшая качество жизни местного населения, представляется одним из перспективных вариантов развития страны и ее отдельных регионов. Национальные парки Карелии в силу своего статуса и правового положения уже сейчас могут стать плацдармами для воплощения в жизнь принципов устойчивого туризма. 

Глава 1. Экологический туризм. Понятие и виды

За последнее десятилетие мало какое зарубежное издание, посвящённое туризму, обходится без упоминания экологического туризма. В отечественной географической науке проблемы экологического туризма рассматриваются в работах Н.С. Мироненко, А.В. Дроздова, И.Н. Панова и др. новый вид туризма противопоставляется туризму традиционному. Отличие туризма экологического - в приоритетах туристов, которые стремятся в первую очередь к общению с природой, познанию ее объектов и явлений, активному отдыху на природе. Традиционные развлечения и бытовой комфорт отходят на второй план. Это делает охрану природы экономически выгодной. Развитие экотуризма основывается на стремление свести к минимуму изменение окружающей среды. Из-за меньшего объёма необходимой туристской инфраструктуры (отелей, ресторанов и других увеселительных заведений), из расчёта на одного туриста и на каждый доллар прибыли, данный вид туризма характеризуется меньшей ресурсоемкостью.

Неотделимо от экологического туризма и экологическое просвещение. Познавая природу, туристы проникаются необходимостью бережного к ней отношения. Вклад экологического туризма в формирование экологической культуры поистине неоценим.

Согласно Закону Российской Федерации "О туризме" экологический туризм - путешествия, совершаемые с целью экологического воспитания и образования туристов. Однако современность требует вкладывать в понятие экотуризма другой, более широкий смысл, не ограничиваясь целями экологического просвещения. Акцентирование внимания на экологическом воспитании и образовании создает искушение относить к экотуризму все путешествия с природоведческими целями. По этой причине посещение музеев природы практически всегда приравнивают к форме экологического туризма. Но настоящих экотуристов вряд ли восхитят чучела животных или охотничьи трофеи. 
Для получения полной версии работы перейдите по ссылке.
Во-первых, оно подразумевает сохранение в целости экологических ресурсов, а во-вторых, традиционного уклада жизни населения в месте организации экотуризма. Такая позиция с одной стороны исключает из экотуристских занятий промысловые виды (охота, рыбалка и сбор грибов и ягод с целью заготовки), т.к. изъятие в большом количестве природных компонентов ведет к нарушению природного баланса и противоречит мотивам экотуристов, а с другой - предполагает создание инфраструктуры, нацеленной не на удовлетворение требований комфортабельного отдыха, а на сохранение природной среды. При этом рекреационная функция экотуристской инфраструктуры является дополнительной. Это значит, что экологические тропы создаются, прежде всего, для того, чтобы управлять передвижением туристов, а уже потом для того, чтобы удобно было гулять; оборудование кострищ и заготовка для туристов дров нужны в первую очередь для того, чтобы отдыхающие не жгли костров, где попало, и не вырубали деревья, и только во вторую очередь - для удобства отдыха; пляжи оборудуются для создания привлекательных мест отдыха с целью отвлечения внимания туристов от заповедных побережий, а не для привлечения большего числа туристов, и т.п. 

Вместе с тем экологический туризм должен способствовать восстановлению и сохранению традиционного образа жизни местного населения, его культуры и этнографических особенностей.  развитие устойчивого экотуризма возможно лишь с созданием в местностях, прилегающих к природоохранным территориям, специальных экотуристских (ландшафтных) парков, где деятельность местных жителей по реализации туристам услуг по приему и продуктов домашнего хозяйства имела бы льготы и стимулы. Что касается белорусских национальных парков, то при таких условиях они освободились бы от тяжелой ноши затрат по организации туристского размещения и питания и смогли бы переориентировать свои скудные средства лишь на развитие специализированного обслуживания туристов: экскурсионные услуги, экологические семинары, прокат туристского снаряжения, организация походов с целью ознакомления с уникальными природными местами, продажа туристам дров и т.п. Это в большей степени соответствовало бы целям и задачам национальных парков. Похожие методы организации туристского обслуживания давно используются в Польше. Так, например, в польской части Беловежской пущи частный сектор обслуживает более 80% объема проживания туристов. При этом на службы национальных парков возлагаются функции по поддержанию в надлежащем состоянии дорожно-тропиночной сети, по организации массовых мероприятий, по контролю за рекреационной нагрузкой на природные комплексы. Такая схема функционирования национальных парков характерна для всех цивилизованных стран. Именно она способна создать экономические условия для сохранения этнического колорита периферийных регионов страны через уменьшение оттока сельского населения из них, их социально-экономического развития за счет туризма
. 

Таким образом, для того, чтобы экологический туризм мог реально оказывать положительное влияние на хозяйство и социальную сферу страны, а также быть реальным приоритетным направлением туризма, его понятие должно вбирать три основных аспекта: 
1) ориентация туристов на потребление экологических ресурсов, 
2) сохранение естественной природной среды, 
3) поддержание традиционного уклада жизни населения периферийных регионов. Поэтому имеющееся в Законе "О туризме" определение экотуризма должно быть расширено. Это возможно в рамках специальной программы по развитию экологического туризма. 
Из зарубежных аналогов наиболее известным является австралийская "National ecotourism Strategy", принятая в 1994 г. 

И еще хотелось бы обратить внимание на один момент. 
В русском языке есть прилагательное "экологический", которое по отношению к туризму означает его ориентацию на экологические ресурсы, и есть слово "экологичный", т.е. экологически безопасный, или устойчивый.

1.1.
Понятие «экологический туризм»
Термин «экологический туризм» и более распространенная его краткая форма «экотуризм» представляют собой буквальный перевод английских «ecological tourism» и «ecotourism». Эпитет экологический - не единственный, применяемый в английском языке и соответственно в американской, канадской, английской, австралийской литературе и в литературе многих других стран для обозначения новых направлений в туризме, сформировавшихся в последнее десятилетие в результате влияния идей «зелёного движения» и развития экологического мировоззрения. Встречается, например, термин «зелёный туризм». Обычен также термин «природный туризм». Последний наряду с обширным спектром других распространен и в немецкоязычных странах, где прилагательное «экологический» употребляется вообще весьма редко, а в определениях  «зелёных» отраслей туризма практически не используется. Там наиболее широкое хождение получил термин «Sanfter Tourismus», который можно перевести на русский язык как «мягкий туризм».

Обычно «мягкий» туризм противопоставляется «жестокому», главной целью которого является максимизация прибыли, в то время как для «мягкого» туризма приоритетны не только успешный бизнес, но и забота о культурном благополучии туристских регионов, щадящем использовании и воспроизводстве их ресурсов, минимизации ущерба окружающей среде. Следует, однако, иметь в виду, что нередко под «мягким» туризмом подразумевают туризм «спартанского» типа в условиях максимально тесного контакта с дикой природой.

Для получения полной версии работы перейдите по ссылке.
Существенное дополнение к изложенным выше определениям и концепциям мягкого туризма сделал Д. Крамер. По его мнению, гуманизация туризма, реформирование и превращение жестокого туризма в мягкий более продуктивны не на индивидуальном уровне, т.е. не через изменение индивидуального поведения туристов или конкретных политиков и руководителей туристского бизнеса, а через целенаправленное воздействие общественных организаций на политику крупных турфирм. Такими организациями этот автор считает, прежде всего, альпийские союзы, а также природоохранные общества, члены которых готовы поступится комфортом, и проводить свой отпуск в сравнительно суровых условиях, во множестве покупая у крупных фирм «мягкие» туры. Таким образом, по Крамеру, в системе «мягкий туризм» важнейшим компонентом является не просто турист, а сознательный, подготовленный турист.

По мнению А.В. Дроздова с охарактеризованными выше немецкоязычными определениями мягкого туризма и более строгим терминологическим обозначением этого направления в туризме («экологически и социально ответственный туризм») во многих отношениях сходны определения экотуризма, существующие в англоязычной литературе. Можно только отметить их сравнительный лаконизм и широкое использование термина устойчивость. Ещё одной их заметной чертой является стремление связать экотуризм преимущественно с естественными, ненарушенными или мало нарушенными и охраняемыми ландшафтами.

Вместе с тем в некоторых из этих определений указаны и такие свойства экотуризма, как забота о социальном, культурном и экономическом благополучии местного населения.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1.2.
Виды экологического туризма
В литературе встречаются несколько терминов, относящихся к сфере экотуризма.

Биотуризм - туризм, объектом которого являются любые проявления живой природы, будь то отдельные виды или биоценозы.
Природный туризм - туризм, объектом которого является любая природа, как живая, так и неживая (например, пещеры, горы, водоёмы и др.) природный туризм включает в себя биотуризм как одно из тематических направлений.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Чисто научным экотуризмом занята относительно небольшая часть туристов. Однако этот вид является источником информации об удалённых и малоизученных районах, необходимой как для науки, так и для грамотного планирования развития самого экотуризма. В последнее время в научных полевых исследования, не требующих высокой квалификации, всё чаще стала использовать помощь обыкновенных туристов-добровольцев. Многие из них с удовольствием совмещают отдых на природе с такими экзотическими занятиями, как сбор яиц редких видов черепах где-нибудь в Коста-Рике или учёт численности копытных в заповедниках России.

Практически каждое экопутешествие преследует познавательные цели. Объектами познавательного, как и научного, экотуризма становятся отдельные наиболее интересные с точки зрения наблюдения биологические виды, так называемые star species, такие как, например слоны, львы, другие крупные виды хищников и копытных в Восточной Африке и Азии. До войны в Раунде среди иностранных туристов был очень популярен специально созданный заповедник для горилл.

Часто экотуристов привлекают особые достопримечательности неживой природы, геоморфологические, гидрологические и другие объекты (горы и каньоны, пещеры, озёра и реки). Здесь помимо познавательного, реализуется рекреационный элемент экотуризма, который включает спортивный туризм, альпинизм, лыжные, конные, водные и пешие походы и другие виды активного и пассивного отдыха.

Объектом экотуризма могут стать экзотические растительные сообщества, или биоценозы, например, тропические лиса, цветущие летняя тундра и весенняя пустыня. Но чаще туристов привлекают уникальные ландшафты в целом. Наконец, в большинстве случаев в число объектов познавательного экотуризма попадают культурные, исторические или этнографические особенности, неотделимые от природного окружения.

Наиболее популярными видами деятельности экотуристов являются пешие походы, наблюдения за птицами, кино- и фотосъёмка, экосафари, проживание в палаточных городках, посещение гор и альпинизм, рыбалка водный туризм, ботанические экскурсии, археологический и палеонтологический туризм, спелеотуризм, наблюдение экзотических бабочек.

При условии грамотного развития экологический туризм может сыграть свою роль в разрешении современного социально-экологического кризиса. Он содействует охране природы и традиционных культур. Возрастающий спрос в этом секторе туризма приводит к созданию новых особо охраняемых природных территорий, в первую очередь национальных и природных парков. Экологический туризм приносит существенный доход в государственный бюджет. Особенно это касается развивающихся стран. Для их слабой экономики несколько миллиардов долларов, которые приносит экологический туризм в казну всех развивающихся стран, - большие деньги. На многих территориях экологический туризм может стать отраслью специализации, представляя конкурентоспособную альтернативу разрушающей природу хозяйственной деятельности.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1.3. Задачи и функции национальных парков в сфере туризма и отдыха

Анализ текущего состояния туризма в национальных парках показывает необходимость более эффективного управления туризмом и отдыхом по двум направлениям:

1) создание условий для развития туризма и отдыха;

2) минимизация негативного воздействия туризма и отдыха на природные комплексы и историко-культурные объекты.

Под управлением туризмом понимается
:

1) мотивация и стимулирование всех, заинтересованных в развитии регулируемого туризма сторон;

2) планирование туризма;

3) организация обслуживания посетителей на территории национального парка;

4) природоохранный контроль за туристской деятельностью хозяйствующих субъектов и организаций на территории национального парка.

При управлении туризмом и отдыхом в НП необходимо учитывать наличие других, не менее важных целей и задач, а именно:

а) сохранение природных комплексов, уникальных и эталонных природных участков и объектов;

б) сохранение историко-культурных объектов;

в) экологическое просвещение населения;

г) разработка и внедрение научных методов охраны природы и экологического просвещения;

д) осуществление экологического мониторинга;

е) восстановление нарушенных природных и историко-культурных комплексов и объектов.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Глава 2. Общая характеристика республики Карелия

Республика Карелия расположена на северо - западе России, входит в состав Северного экономического района Российской Федерации. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
В составе Карелии городов республиканского значения - 3 (Петрозаводск - 282,5 тыс.чел, Костомукша - 32,9 тыс.чел, Сортавала - 36,6 тыс.чел.), городов и районов республиканского значения - 4 (г.Кемь и Кемский район, г.Кондопога и Кондопожский район, г.Питкяранта и Питкярантский район, г.Сегежа и Сегежский район), 11 районов (один из них - Калевальский национальный), 1 волость (Вепсска национальная, имеющая статус административной и территориальной единицы), 44 поселков городского типа.

2.1. Население. Социальная инфраструктура

Население Республики Карелия на 01.01.2005 г. составило 775,2 тыс. человек. Городское население составляет  около 74%, сельское - 26%. Около 36% населения проживает в столице Республики - г. Петрозаводске. Плотность населения республики - 4,3 – 4,6 чел. на 1 кв. км. Здесь самый низкий в Северном районе уровень рождаемости(8,0 промилле) и естественного прироста (-5,2 промилле) и высокий уровень смертности (13,2 промилле), что ведет к измене​нию возрастной структуры населения в пользу лиц старшего воз​раста.  Средний возраст населения республики - 35,5 лет. Трудоспособное население составляет 463тыс. человек, пенсионеры 211 тыс. человек.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
2.2. Природные условия и ресурсы

Почти вся территория лежит в пределах восточной части Балтийского кристаллического щита, и поверхность ее представляет собой холмистую равнину с ярко выраженными следами древнего оледенения, где чередуются возвы​шенности и низменности, гранитные скалы и котловины. Хребет Манселькя и Западно-Карельская возвышенность, расположен​ные на западе и северо-западе Карелии, переходят в Прибеломорскую, Олонецкую, Водлинскую возвышенности, прилегающие к Ладожскому и Онежскому озерам и Белому морю, берега которых сильно изрезаны и имеют много заливов и бухт. 
Реки здесь короткие и порожистые, обладающие большими запасами гидроэнергии; наиболее крупные — Кереть, Кемь, Выг, Водла, Шуя, Суна, мно​гие из которых представляют цепь озер, соединенных протоками. Самая длинная река Водла имеет протяженность 400 км. Река Ковда соединяет 11 озер. Река Кемь на своем протяжении связывает 19 озер. Общая протяженность водной сети оценивается почти в 83 тыс. км.  В Карелии свыше 40 тыс. озер, крупнейшие — Ладожское, Онеж​ское, Выгозеро, Топозеро, Сегозеро, Пяозеро. По территории рес​публики проходит Беломорско-Балтийский канал протяженностью 227 км с 19 шлюзами, 15 плотинами, 12 водоспусками и 49 дамбами.

Климат Карелии переходный от морского к континентальному и отличается продолжительной, но сравнительно мягкой зимой и коротким прохладным летом со средней температурой января —6 "С, июля +15 °С, годовым количеством осадков около 500 мм и высокой относительной влажностью (свыше 70% летом и до 85% зимой).

Леса занимают более 1/2 территории, где среди хвойных пород выделяются сосна и ель, а из лиственных преобладают береза, осина, ольха (эксплуатационные запасы составляют до 600 миллионов кубометров: 58% - сосна, 38% - ель, 4% - лиственные (в том числе карельская береза)). Почвы подзолистые, болотно-подзолистые и болот​ные. Более 1/5. территории занимают болота. В лесах обитают лось, бурый медведь, заяц-беляк, речной бобр, в водоемах многорыбы (навага, семга, форель, треска и др.). В Карелии несколько заповедников (“Кивач”, Кандалакшский, Костомукшский) и на​циональных парков (Водлозёрский, “Пааянарви”).

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
2.3. Экология республики
Республика Карелия - регион России, где состояние окружающей природной среды в целом характеризуется слабой напряженностью. Географическое положение и специфика ландшафта делают природу республики особенно чувствительной к техногенным нагрузкам.

В настоящий момент экологическая ситуация характеризуется стабильностью и не имеет тенденции к ухудшению. Относительно высокая степень загрязнения природной среды сохраняется в основных промышленных центрах-городах Петрозаводске, Сегеже, Костомукше, Кондопоге, п.Надвоицы, где расположены крупные предприятия целлюлозно-бумажной промышленности, металлургии, являющиеся основными загрязнителями природной среды. К источникам загрязнения относятся также и объекты коммунально-бытового хозяйства.

Территория республики имеет хорошо развитую водную сеть, относящуюся к бассейнам Белого и Балтийского морей. Основными элементами гидрографической сети Карелии являются озера, реки, водохранилища, болота. Среднемноголетний суммарный сток рек Карелии составляет 56 куб.км в год. Карелия богата ресурсами пресной воды - в расчете на одного жителя приходится около 70 куб.м в год. Общие ресурсы поверхностных вод в Карелии составляют 195 куб.км. 
м
На территории республики расположены два заповедника - "Кивач", "Костомукшский", два национальных парка - "Паанаярви" и "Водлозерский", 46 заказников, 108 памятников природы.

Кроме этого на территории Карелии расположены уникально-историческая и природно-ландшафтная территория "Валаам", историко-архитектурный и этнографический музей-заповедник "Кижи", другие объекты имеющие природоохранный статус.

Заповедник "Костомукшский" входит в состав международного заповедника "Дружба". Национальный парк "Паанаярви" включен во всемирный список природного наследия ЮНЕСКО. Решается вопрос по включению в этот список национального парка "Водлозерский".

В ближайшей перспективе предусматривается организация национального парка "Ладожские шхеры".

Радиоактивное загрязнение на территории Карелии в 2003 году не превышало фоновых значений.

В результате внедрения совершенных форм управления охотничьим хозяйством, усиления контроля за соблюдением законодательства о животном мире и борьбы с браконьерством удалось приостановить спад численности охотничьих ресурсов.

Наиболее распространены лось, северный олень, кабан, медведь, заяц, белка, волк; из птиц - глухарь, тетерев, рябчик, куропатка.

2.4. Заповедники и национальные парки как основа развития экотуризма Карелии
Организован в 1984 году на территории Республики Карелия. Площадь самого заповедника – 47569 га, охранной зоны нет. Часть территории заповедника находится в закрытой пограничной зоне со строгим режимом допуска на ее территорию.

Напротив заповедника “Костомукшский” на территории Финляндии располагается целый комплекс охраняемых природных территорий различных категорий: охраняемая территория “Болота Йуортанансало-Лапинсуо” площадью 3800 га, охраняемая территория “Исо-Палонен и Маариансяркят” площадью 3600 га, охраняемая территория “Лентуа” площадью 5100 га, охраняемая территория “Элимюссало” площадью 7100 га, заповедник “Улвинсало” площадью 2500 га. 

На базе вышеперечисленных охраняемых природных территорий в октябре 1989 года было принято решение создать первый в СССР и России международный заповедник (парк) “Дружба”. Соглашение между Правительствами Финляндии и Советского Союза о его создании было подписано во время официального визита в Финляндию Председателя Верховного Совета СССР, Генерального секретаря ЦК КПСС М.С.Горбачева. 15 ноября 1990 г. посольства Финляндии и СССР подтвердили вступление в силу этого Межправительственного соглашения.

Успешно развивается сотрудничество в научно-исследовательской деятельности и в области экологического просвещения населения, развития экологического туризма.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Вместе с тем зарегистрированы новые для острова виды - вертишейка и черный стриж, вновь появились сорокопуты-жуланы, коростель. Третий год подряд отмечается короткая песня иволги (видимо, проходящей особи). На южной оконечности острова в экспозиции найдено гнездо кряквы с неполной кладкой (3 яйца).

Остров Долгий.

Наиболее интересный из остовов архипелага, находящихся под контролем, с богатой орнитофауной, сочетающей в своем составе южные и северные элементы. Учеты проводились точечным методом (10 точек), для редких видов учитывались все встречи. Неблагоприятные погодные условия предыдущих лет и весны данного сезона отразились на видовом составе и численности птиц острова, но все же спектр обитающих здесь видов оказался шире, чем в самом неблагоприятном 1998 г. Из отсутствовавших тогда видов зарегистрированы в целом довольно обычные для этого острова садовая камышевка, черноголовая славка, крапивник, чеглок, и редкие - лазоревка, черный дрозд. Из видов, представляющих особый интерес, встречены также юрок, пересмешка, впервые - длиннохвостая синица и обыкновенный дубонос. Вместе с тем полностью отсутствовала пеночка-трещетка. Вновь бросалось в глаза почти полное отсутствие зарянки и низкая численность дроздов - рябинника и белобровика, ежегодно формировавших на острове 2-3 небольших колонии.

Остров Черный.

В прошлом - самая крупная моновидовая колония чаек-клуш на Онежском озере, полностью разоренная к концу 80-х годов и постепенно восстанавливающаяся в 90-е годы, как поливидовое поселение с участием клуш, серебристых и сизых чаек. В 2000 г. численность колонии снизилась: клуш - 20-25 пар, серебристых чаек 10-15 пар. Найдено всего 35 гнезд двух этих видов с кладками без признаков вылупления птенцов, и только 1 гнездо сизой чайки (6 летающих птиц).
 Кроме того зарегистрировано 4 малых чайки, кормившихся рядом с островом, и пара средних крохалей. Впервые не отмечены чернозобые гагары, ежегодно гнездившиеся на этом острове.

Остров Б. Ламбинский.

Одна из крупнейших поливидовых колоний чайковых птиц на Онежском озере. В 1997 г. на острове учтено 70 особей серебристых чаек, 8 клуш и 2 крачки (по подсчетам гнезд гнездилось 50-60 пар серебристых чаек, 5 пар клуш, 5-7 пар сизых чаек, что уже было намного меньше обычного). В 1998 г. остров сильно пострадал от пожара, видимо, уже в период насиживания яиц. Выгорело до 40% его площади. Пожар не затронул в основном скальный склон острова, практически лишенный растительности: здесь найдено 27 уцелевших и восстановленых гнезд серебристой чайки, а у его подножия - 3 гнезда клуши. В 1999 г. на острове обитало не более 10 пар серебристой чайки, другие чайки отсутствовали. Но в 2000 г. ситуация изменилась. Здесь встречено 2 пары клуш, не менее 6 пар серебристой чайки, до 5 пар сизой чайки, 2 пары озерных чаек с гнездами и 25 гнезд речной крачки, в том числе особи-меланиста, гнездившейся в предыдущие годы на о. Бакенном. У острова отмечена 1 малая чайка.

Можжевеловые заросли у д. Середка.

Уникальный орнитоценоз, необычный для данных широт, включающий наряду с видами, характерными для региона, многих редких и малочисленных представителей южных коплексов. Отличается большим разнообразием и полнотой видового состава птиц, тяготеющих к полуоткрытым ландшафтам. Единственное место в шхерах, где ежегодно гнездится зеленушка, регулярно встречается коноплянка, а также, несмотря на повсеместную депрессию, сохраняется на прежнем уровне численность сорокопута-жулана. Как и в предыдущие годы в 2000 г. здесь встречено большинство отмеченых ранее видов, в том числе тетерев, но не отмечен коростель. В дупле старого вяза, где в 1998 г. гнездился белоспиннй дятел, в 1999 г. обитал скворец. 
В 2000 г. гнездо скворца найдено в дупле желны, выдолбленном в деревянном столбе-опоре. Особенностью сезона является присутствие большого количества чечеток, в стайках которых преобладали совсем молодые птицы, видимо, местного происхождения.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Остров Бакенный - на входе в шхеры, с Гарницким маяком. Каменистый с редкой растительностью и крупной для шхер поливидовой колонией чайковых птиц. Однако в 2000 г. остров, видимо, был долго занят льдом, что вынудило птиц расселиться по соседним о-вам (см. Ламбинский). Особенно сократилась колония речных крачек (12 гнезд). Кроме гнезд чаек (клуши, серебристой и сизой) на острове найдены гнезда хохлатой чернети и кряквы.

О. Малый Леликовский. 

Прибрежная полоса лугов и древесно-кустарниковой растительности у д. Леликово. Одно из интереснейших мест в южной части шхер с богатой и разнообразной орнитофауной. Со всех сторон защищено островами, что создает благоприятные условия для развития водно-болотной растительности и кормежки водно-болотных птиц. Единственное место в шхерах, где найден на гнездовании луговой конек. В 1997-99 г. здесь обитали крупные колонии речных крачек, малых чаек, сизых чаек, гнездились большой и средний кроншнепы, чибис, бекас, обитали чернозобая гагара, свиязь, кряква, чирок-свистунок, средний крохаль. Однако в 2000г. население водно-болотных птиц отличалось бедностью. Сохранилась лишь колония сизых чаек (более 20 пар). 
Вместе с тем, как и в предыдущие годы здесь гнездилось не менее 3 пар луговых коньков. Встречен весь набор видов, населяющих луга и кустарники, включая желтую трясогузку, лугового чекана, славку-завирушку, зеленушку, сорокопута-жулана и др., однако отсутствовал дубровник. Из хищных птиц зарегистрированы чеглок и скопа. Исключительный интерес представляет очередная встреча пары куликов-сорок, гнездование которых на Онежском озере впервые было подтверждено в 1999 г. находкой гнезда с яйцами.

Глава 3. Развитие экотуризма на территории республики Карелия

3.1. Правовая база туризма и отдыха Карелии

· Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
· Положение о порядке предоставления в аренду земельных участков, природных объектов, зданий и сооружений на территориях национальных парков для осуществления деятельности по обеспечению регулируемого туризма и отдыха, утвержденное постановлением Правительства РФ от 3 августа 1996 г. № 926.

· Постановление Правительства РФ «О символике государственных природных заповедников и национальных парков в Российской Федерации» от 7 октября 1996 г. № 1168.

3.2. Перспективы развития экотуризма в национальных парках Карелии

В Стратегии управления национальными парками Карелии понятие туризма в этих ООПТ было вынесено разработчиками за рамки контекста экологического просвещения, то есть туризм стал рассматриваться более широко — как одна из наиболее перспективных отраслей местной экономики, в устойчивом развитии которой заинтересованы различные стороны, а именно: ГУНП, органы власти и управления различных уровней, специализированные коммерческие структуры, а также местное население
.

Такое понимание туризма предполагает необходимость более высокой координации действий по его развитию между вовлеченными в этот процесс сторонами с тем, чтобы максимально реализовать туристский потенциал территории и достичь благоприятного социально-экономического результата.

Национальный парк имеет возможность влиять на процессы развития туризма как отрасли через
:

— создание условий для развития соответствующей инфраструктуры;

— профессиональный подход к формированию туристского предложения НП;

— гостеприимство и обеспечение высокого уровня обслуживания посетителей;
— активизацию предпринимательской активности местного населения, построение партнерских отношений со специализированными коммерческими структурами, а также с местными и региональными органами власти и управления.

Поскольку развитие туризма и отдыха сопряжено с более интенсивным природопользованием, этот процесс потребует от НП более эффективного использования существующих правовых и иных механизмов регулирования данной деятельности.

Ниже приводится анализ сильных и слабых сторон, угроз и возможностей регулируемого туризма и отдыха в Карелии с тем, чтобы шире раскрыть суть проблемы, определить цели и задачи национальных парков в сфере туризма и отдыха, обосновать предлагаемую стратегию развития в этой области, а также направления и механизмы реализации этой стратегии.

Существует прямая взаимосвязь между эффективностью охраны природы в национальном парке и благополучием населения, проживающего на его территории и близ его границ. 
Поэтому здесь под сильными сторонами мы подразумеваем те характеристики национального парка как учреждения, так и территории, которые дают ему определенные конкурентные преимущества в плане устойчивого развития. 

Соответственно под слабыми сторонами мы подразумеваем те характеристики, которые препятствуют устойчивому развитию экотуризма.

При анализе возможностей учитываются внешние факторы, которые могут способствовать развитию туризма на территории, где имеется национальный парк.

В части угрозы даются прогнозы нежелательных последствий развития туризма и отдыха в результате возможного неблагоприятного влияния факторов внешней среды и с учетом текущего состояния туризма в НП.

Анализ внутренней среды системы НП и внешних факторов воздействия

Сильные стороны:

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Собственникам, владельцам и пользователям земельных участков в границах территорий НП, имеющих ограничения в их использовании в связи с установленным режимом охраны, могут быть предоставлены налоговые льготы в рамках законодательства страны и ее отдельных субъектов.

Инициативы, реализуемые через местные и региональные администрации, как правило, пользуются доверием и поддержкой общественности, местного населения и предпринимателей
.

Высокий уровень безработицы при относительно высоком уровне образованности населения, проживающего в НП и их окрестностях, позволяет искать кадры для сферы обслуживания туризма на местах.

В границах некоторых национальных парков нередко имеются уникальные историко-культурные объекты регионального, федерального, а иногда и всемирного значения, уже действующие объекты туристской инфраструктуры, и т. д.

Слабые стороны:

Отсутствует механизм координации действий по развитию туризма между национальным парком, органами местного самоуправления и местными жителями, что прямо влияет на процессы планирования и управления.

Создание условий для регулируемого туризма и отдыха представляет собой комплексную задачу и требует высокого уровня менеджмента в данной сфере экономики.

Слабая нормативно-методическая база туризма и отдыха сказывается на эффективности управления в этой сфере, что создает проблемы при территориальном планировании зон туристского обслуживания, регулировании туристских потоков, выдаче лицензий, подписании договоров аренды, экологическом мониторинге и т. д.

Отсутствие или неудовлетворительное состояние туристской инфраструктуры на территориях национальных парков является одним из самых серьезных препятствий для развития туризма, так как многие парки оказываются неспособными адекватно контролировать их посещение туристами и отдыхающими
. В целом туристская инфраструктура в национальных парках Карелии исторически и географически распределена крайне неравномерно. 
Неудовлетворительным является как количество объектов инфраструктуры, так и их низкие потребительские качества, что делает национальные парки малопривлекательными и практически неконкурентоспособными по сравнению с национальными парками Европы, Америки и Африки.

Низкий уровень маркетинга при формировании тупродукта национального парка и соседних территорий.

Отсутствие договорной культуры снижает возможности НП регулировать туристскую деятельность и деятельность других хозяйствующих субъектов на своей территории, является серьезным препятствием при привлечении сюда профессиональных профильных коммерческих структур.

Как правило, на реализацию задач по созданию условий для регулируемого туризма и отдыха в НП из государственного бюджета средства не выделяются. В то же время сегодня российские НП получают от туризма и рекреации сравнительно низкий доход, что ограничивает возможности парка развивать свою территорию (обустройство, информационную деятельность, экопросвещение и т. п.). Такие механизмы привлечения дополнительных средств и инвестиций, как сдача в аренду земельных участков, объектов, зданий и сооружений, концессия, фандрейзинг используются недостаточно эффективно.

· Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
· участие местного населения в организации туризма в НП способствует их признанию и поддержке на местах.

Прочие возможности.
Большинство проблем, связанных с негативным воздействием туризма, в настоящее время может быть решено посредством использования существующих механизмов управления и реализации соответствующих мероприятий.

Использование средств Интернета позволяет при сравнительно небольших затратах выходить на внутренний и международный туристский рынок. 

При наличии соответствующего туристского предложения можно получить техническую и финансовую поддержку в области маркетинга и продвижения от региональных и федеральных структур, отвечающих за развитие отрасли (региональные комитеты по туризму, Департамент туризма Минэкономразвития).

Растущая популярность природно-ориентированных видов туризма как въездного, так и внутреннего, делает возможным пошаговое его развитие с опорой на отдельные, не требующие больших капиталовложений виды (сельский зеленый туризм, приключенческий туризм, спортивное рыболовство), с акцентом на повышение качества туристских услуг и диверсифицированный турпродукт.

Чем выше туристский потенциал территории, тем выше стоимость ее ресурсов и инвестиционная привлекательность, и, соответственно, тем больше средства, которые могут быть получены от сдачи в аренду земельных участков и объектов, находящихся в государственной собственности. 
Это также способствует более высокой конкуренции среди предприятий индустрии туризма. Для национального парка это возможность более эффективно регулировать процесс развития туризма путем выбора более надежных и ответственных партнеров.

Национальные парки, формирующие туристский имидж региона и содействующие его устойчивому социально-экономическому развитию, имеют конкурентные преимущества перед другими бюджетными организациями при выделении дополнительных средств из федерального, регионального и местного бюджетов.

Деятельность НП, способствующая повышению жизненного уровня местного населения, улучшению качества его жизни, дает возможность получения статуса биосферного резервата, что повышает вероятность получения дополнительной финансовой, технической и консультационной помощи со стороны международных организаций.

Развитие туризма ведет к повышению мотивации к качественному труду со стороны специалистов и сотрудников НП, администраций и местных жителей (дополнительный источник дохода, возможность повышения квалификацию, расширение кругозора, более интересная работа, и т. д.).

Угрозы:

Большинство НП могут оказаться не готовыми к увеличивающемуся потоку туристов и отдыхающих. Это означает потерю контроля над ситуацией, серьезную угрозу окружающей среде, рост конфликтов с земле— и природопользователями, а также упущенные возможности дополнительного финансирования.

Реклама и маркетинг при отсутствии конкретного туристского предложения, а также отлаженной системы регулирования туристских потоков также могут привести к негативным последствиям.

Существует вероятность того, что как национальные парки, так и местные органы власти, не смогут эффективно регулировать негативное влияние туризма на окружающую среду через переэксплуатацию ресурсов, эстетически неграмотный дизайн зданий и сооружений, увеличение количества посетителей и, соответственно, загрязнения, увеличение уровня шума, противозаконное природопользование, снижение качества жизни местного населения и т. д.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Несовершенство российского законодательства не способствует развитию экотуризма в национальных парках. Некоторые положения нового Земельного кодекса РФ и Федерального закона «О лицензировании отдельных видов деятельности» местами не соответствуют нормам Закона «Об особо охраняемых природных территориях», что может затормозить формирование инфраструктуры туризма в национальных парках силами частного сектора и профессиональных туроператоров.

Въездной и внутренний туроперейтинг остается менее рентабельным, чем выездной. Как следствие — крайне небольшое количество региональных и местных туроператоров, работающих на прием и обладающих соответствующим профессиональным опытом и необходимыми финансами для разработки новых турпродуктов. Слабая конкуренция среди туроператоров влияет на цену и качество оказываемых ими услуг и затрудняет маркетинг и реализацию турпродуктов.

3.3. Тенденции развития экотуризма в Карелии
Современная индустрия туризма является одной из наиболее высокодоходных и наиболее динамично развивающихся отраслей мирового хозяйства. С конца 1950-х гг. отмечается непрерывный рост туриндустрии. 
Буквально за 20 лет, прежде всего благодаря бурному развитию и совершенствованию всех видов транспорта, туризм превратился в ключевую отрасль мировой торговли. В последние 16 лет ежегодный рост отрасли составлял 9%, то есть ее объемы удваивались каждые 8 лет. По прогнозам агентства Евромониторинг, к 2006 г. количество туристов может достичь миллиарда человек. 

Высокая доходность.
Доходы от туризма в мировом экспорте товаров и услуг занимают второе место, уступая только экспорту нефти и нефтепродуктов. Среднемировой уровень дохода от одной туристической поездки к 2000 г. составил 680 долларов США. 

Источник пополнения местных бюджетов.
Статистика свидетельствует, что около трети общих расходов туристов идет на питание и проживание, 25% — на покупку местных изделий, 15% забирают местные разъезды, на развлечения и прочие услуги идет не более 10% общих расходов. Турфирмы за свои услуги берут в общей сложности 10— 30% от стоимости тура. Таким образом, до 90% всех средств, потраченных туристами во время путешествия, как правило, остаются на местах.

На долю туриндустрии приходится 35% мировой торговли услугами. Туристская деятельность является одной из самых трудозатратных и выступает как регулятор занятости населения. Приблизительно каждый шестой человек прямо или косвенно занят в этой сфере. Для территории Карелии это означает создание новых рабочих мест и возможность дополнительной занятости. Развитие туризма в границах НП способствует диверсификации хозяйственной деятельности, предлагая местному населению и всему частному сектору разнообразные альтернативные возможности по развитию бизнеса.

На протяжении полувека отрасль демонстрирует удивительную стойкость по отношению к неблагоприятной мировой конъюнктуре, о чем свидетельствует ее стабильность в годы экономических кризисов. 
Спрос на туристические услуги если и падет, то несущественно, поскольку происходит переориентация на более дешевые виды отдыха (внутренний туризм, кемпинги и загородные дачи и т. п.).

Туризм — исключительно разнообразная ресурсная база (природа, дикие животные, культура, история, археология, рекреация и т. п.). И хотя курортный отдых продолжает лидировать, наблюдается активный всплеск интереса к нетрадиционным видам туризма. Среди наиболее популярных специалисты выделяют природный туризм, приключенческий туризм, культурно-познавательный туризм, лечебный туризм, включающий разнообразные оздоровительные программы, экологический туризм.
3.4. Необходимые условия для развития экотуризма в Карелии
Создание условий для развития туризма и отдыха в контексте устойчивого развития региона должно проходить в следующих направлениях:

— привлечение инвестиций в инфраструктуру туризма;

— содействие формированию и продвижению конкурентоспособного туристского предложения на территории НП;

— стимулирование предпринимательской активности местного населения в сфере туризма.

Для привлечения инвестиций в создание турпродукта НП можно более эффективно использовать механизм сдачи в аренду земельных участков, объектов, зданий и сооружений, а также туристских маршрутов.

Что касается формирования и продвижения туристского предложения, то здесь роль НП заключается в привлечении возможностей и ресурсов профессиональных туроператоров, которые занимаются организацией внешнего потока туристов. Национальные парки выступают как бы в роли посредников между местными производителями туристских услуг и турфирмами, помогая первым найти перспективные рынки сбыта, а вторым — сформировать конкурентоспособный турпродукт.

Стимулирование предпринимательской активности местного населения происходит путем информирования о возможностях бизнеса в сфере туризма на территории национального парка, а также непосредственно путем привлечения местных жителей к обслуживанию посетителей парка в рамках отдельных совместных проектов. К стимулирующим мероприятиям также относятся введение льгот в сфере налогообложения, реализация обучающих программ и программы технической помощи, льготное кредитование.

Создание условий для развития туризма на территории НП и в его окрестностях невозможно без активной позиции региональных и местных органов власти. Местные органы власти заинтересованы в развитии туризма гораздо больше, нежели сами национальные парки, так как развитая туристская инфраструктура помогает создавать новые относительно хорошо оплачиваемые рабочие места в условиях безработицы и низкого уровня денежных доходов сельского населения.

Из-за противоречий между природоохранной деятельностью национального парка и хозяйственными интересами местного сообщества необходимо определить принципы взаимоотношений НП с органами власти и управления субъектов федерации, органами местного самоуправления и с муниципалитетами.

В сфере туризма, требуется согласовывать стратегию развития национального парка с планами региональных органов по туризму. Это может позволить привлечь дополнительные финансовые ресурсы в инфраструктуру национального парка. Включение программы национального парка по туризму в государственную программу развития туризма субъекта Федерации обычно оказывает сильное управленческое воздействие на местные органы власти и управления.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Привлечению частных инвестиций в туристскую инфраструктуру с учетом интересов как ГУНП, так и сопредельных территорий способствует организация открытых конкурсов или аукционов на право аренды земельных участков, объектов, зданий и сооружений.

Для разработки и реализации проектов привлечения инвестиций необходимо привлекать специалистов местных и региональных администраций, институциональных структур по поддержке и развитию малого и среднего бизнеса, вузов. Для инвесторов местная администрация, как правило, выступает еще и гарантом безопасности участия в конкурсе.
Открытость и прозрачность конкурсных процедур, а также коллегиальная форма вынесения решений по проектам лицензиатов являются непременным условиями в том случае, если национальный парк заинтересован в общественной поддержке своих инициатив.

Чтобы стимулировать предпринимательскую активность местного населения в сфере туризма, можно дополнительно использовать механизм льготного микрокредитования для целевого финансирования их проектов.

Таким образом национальный парк может частично переложить задачу по созданию условий для регулируемого туризма и отдыха на местные органы власти и управления, а также на частный сектор и сконцентрировать свое внимание на экологическом мониторинге.

С выходом в 2001 г. нового Закона РФ «О лицензировании отдельных видов деятельности», туроператорская и турагентская деятельность как на внутреннем, так и на международном рынке подлежит государственному лицензированию. Соискатель лицензии обязан доказать свою профессиональную пригодность для ведения туроператорской и турагентской деятельности, причем объем лицензионных требований непосилен для национального парка как учреждения.

Некоторые современные правовые требования к турагентской и туроператорской деятельности

Положение о лицензировании туроператорской деятельности относит к лицензионным требованиям наличие в штате туроператора не менее 7 работников, осуществляющих эту деятельность. Введено требование наличия у туроператора (структурного подразделения, которое осуществляет туроператорскую деятельность) не менее 30% работников (по штатному расписанию), имеющих любое высшее, среднее специальное или дополнительное образование в области туризма либо стаж работы в туризме не менее 5 лет, а также наличие у руководителя туроператора (руководителя структурного подразделения, которое осуществляет туроператорскую деятельность) любого высшего, среднего специального или дополнительного образования и стажа работы в области туризма не менее 5 лет.

Положение о лицензировании турагентской деятельности относит к лицензионным требованиям наличие у турагента (структурного подразделения, которое осуществляет турагентскую деятельность) не менее 20 процентов работников (по штатному расписанию), имеющих любое высшее, среднее специальное или дополнительное образование в области туризма либо стаж работы в туризме не менее 3 лет, а также наличие у руководителя турагентства (руководителя структурного подразделения, осуществляющего турагентскую деятельность) любого высшего, среднего специального или дополнительного образования и стажа работы в области туризма не менее 3 лет.

Таким образом, как для НП, так и для потенциальных туристов лучше, если будет несколько туроператоров, конкурирующих между собой. 
Задачей парка в этом случае станет обеспечение равных условий конкуренции. Взаимоотношения между НП и туроператорами регулируются договорами.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
— возрастающий спрос на услуги в сфере туризма стимулирует предпринимательскую активность местного населения.

Несмотря на то, что туроператорская и турагентская деятельность в сфере въездного и внутреннего туризма менее привлекательна, чем в сфере туризма выездного, многие турфирмы рассматривают охраняемые природные территории как потенциальный рекреационный ресурс для формирования новых турпродуктов. 

Большинство менеджеров российских турфирм отмечают следующие препятствия к освоению туристских ресурсов национальных парков, некоторые из которых характерны и для ситуации с въездным и внутренним туризмом в России в целом. Это:

· Слабая туристская инфраструктура, отсутствие или крайне низкое качество услуг по размещению и питанию, ненадежность местных поставщиков услуг и низкое качество сервиса (неготовность средств размещения, транспорта), отсутствие необходимого уровня гостеприимства. 
· Были случаи, когда турфирмы, не зная о федеральном подчинении НП, выражали пожелания, чтобы гарантом в отношениях с парком выступала местная администрация.

· Необоснованно высокая плата за посещение при отсутствии соответствующего благоустройства территории, слабой туристской инфраструктуре, бесплатного памятного буклета или сувенира с символикой НП, а также из-за отсутствия уникальных достоинств территории, имеющих ценность в глазах туриста. Если цель путешествия туриста — активный отдых на природе, то ему сложно объяснить, почему он должен платить деньги за посещение территории, где всего лишь имеются не представляющие для него никакого интереса редкие виды растений и животных.

· Нестабильность ценовой политики ГУНП. Цена услуги должна определяться рыночной конъюнктурой. Повышение цен на услуги должно быть экономически обоснованным и не определяться волевыми решениями. Цены реализуемых как турфирмой, так и национальным парком услуги или комплекса услуг (туров) не должны существенно отличаться: это ключевой элемент деловой этики при отношениях партнеров. 

· Отсутствие прозрачности политики ГУНП в области туризма, недостоверность информации о туристском потенциале этой территории (наличии средств размещения, объектов питания, транспортной инфраструктуры и т. п.).

Готовность национального парка к взаимодействию с турфирмами определяется:

— прозрачной политикой в области организации регулируемого туризм и отдыха;

— полной и достоверной информацией о туристских ресурсах и готовностью предоставлять эту информацию турфирмам;

— наличием базовой инфраструктуры на территории, и в первую очередь ее обустройством;

— наличием подготовленных туристских предложений (проформ турпродукта), включая предложения по ценам;

— наличием научных данных по рекреационной емкости как парка и его окрестностей, а также отдельных объектов туристского показа и рекреационно-привлекательных природных и историко-культурных объектов.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
— предоставление имеющихся рекламных материалов, а также комплекта слайдов, отражающих типичные ландшафты парка, наиболее ценных представителей его флоры и фауны, уникальные природные и историко-культурные объекты, имеющиеся объекты инфраструктуры (административное здание парка, его визит-центр, объекты размещения туристов и т. п.);

— предоставление достоверной информации о возможностях организации парком дополнительных маршрутов, наличии гидов-проводников, их квалификации, состоянии транспорта и снаряжения, предоставляемых парком;

— обслуживание туристов в соответствии с подписанными сторонами договорами;

— информирование турфирмы обо всех изменениях, которые могут повлиять на условия приема и обслуживания туристов, уровень цен или транспортную доступность территории.

Основные функции турфирмы:

— формировать и реализовывать на внутреннем и внешнем рынке туры с включением в их программы посещения НП или пребывания на его территории;

— вести маркетинг турпродуктов НП, передавать национальному парку данные маркетингового анализа и прогноза для принятия управленческих решений в области туризма;

— осуществлять необходимые мероприятия для продвижения турпродукта НП на российском и зарубежном туристском рынке;

— включать в рекламные каталоги представленные НП программы;

— проводить необходимые консультации для работников НП по вопросам, связанным с организацией обслуживания туристов, подготовкой преформ турпродуктов;

— содействовать парку в повышении качества обслуживания туристов на маршрутах;

— организовывать при необходимости посещение работниками НП туристических выставок, ярмарок и т. п., на которых выставляются маршруты НП;

— информировать туристов о правилах поведения на территории НП;

— участвовать в обсуждении и внедрении планов управления НП в части, касающейся обеспечения регулируемого туризма и отдыха.

Одним из вопросов, представляющих ключевой интерес для турфирм, является вопрос ценовой политики. Эксклюзив, выражающийся в виде эксклюзивных тарифов или эксклюзивного права на доступ к уникальному ресурсу, на определенные маршруты, услуги, виды туризма и т. д. представляет для турфирмы существенную экономическую и маркетинговую выгоду. 
Эксклюзив часто также означает, что турфирма берет на себя обязательство обеспечить минимальную туристскую загрузку, выражающуюся в определенном количестве туродней или загруженности средств размещения (гостиничных объектов, кемпингов, палаточных лагерей и т. п.). В свою очередь турфирма может потребовать от национального парка материальную компенсацию за использование разработанного и продвигаемого ею маршрута другими турфирмами и/или туристами. Если национальный парк не в состоянии обеспечить такую компенсацию, условия эксклюзива в этом случае лучше в договор не включать. С другой стороны, эксклюзивное право целесообразно делегировать лишь тем партнерам, которые зарекомендовали себя с хорошей стороны.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Заключение
В России экологический туризм главным образом развивается на территории заповедников и национальных парков. Национальные парки в России начали создавать в 1983 году (к числу первых парков относятся Сочинский и Лосиный Остров). Национальные парки являются, по сути, новой для России формой территориальной охраны. Они совмещают широкий спектр задач, основными из которых являются: охрана природного и культурного наследия; создание условий для регулируемого активного туризма и отдыха; экологическое воспитание. Достигается это путем прокладки туристских маршрутов и природно-учебных троп, делением парка на территории с разным режимом охраны, выделением рекреационных зон.
Сегодня в России организовано 35 национальных парков общей площадью более 7 млн. га (0,41 % территории страны), причем 2/3 из них созданы за последние 7 лет. В будущем планируется создать еще 40 национальных парков, общей площадью около 10 млн. га.
Национальные парки России располагают значительными ресурсами для развития экологического туризма. Их природа характеризуется высокой степенью сохранности и разнообразием, многие из них располагают уникальными ландшафтами. Например, национальный парк «Югыд-Ва», который входит в четверку самых крупных резерватов России, включает наибольшие массивы старовозрастных лесов в Европе и внесен в Список Всемирного Наследия ЮНЕСКО.

В ближайшие годы около 300 сельских семей Карелии будут вовлечены в сферу оказания туристических услуг. Прием туристов может стать хорошим подспорьем в повседневной жизни жителей карельских сел. 

Сельское население Карелии начало активно участвовать в туристическом бизнесе с прошлого года, когда в республике стартовал проект ТАСИС, направленный на развитие фермерского туризма в двух "депрессивных" районах - Пудожском и Медвежьегорском. 
В настоящее время в здесь насчитывается около 60 владельцев сельских усадеб, принимающих у себя гостей из других регионов страны и из-за рубежа

В рамках проекта ТАСИС несколько владельцев сельских усадеб Карелии смогли побывать в Финляндии и Ирландии, где фермерский туризм имеет уже многолетний опыт. Кроме того, 4 члена ассоциации получили гранты на переоборудование их домов для более качественного приема туристов. 

К первым национальным паркам, добившимся некоторых успехов в развитии экотуризма, относятся Водлозерский, Кенозерский, Валдайский, Марий Чодра, Прибайкальский, Забайкальский и некоторые другие. Число туристов, посещающих национальные парки России, пока еще невелико по сравнению с национальными парками мира. Самая высокая посещаемость от 500 тыс. до 700 тыс. туристов в год характерна для парка Марий Чодра, который находится в средней части бассейна Волги.
Но, несмотря на эти положительные примеры, экотуризм в России переживает начальный этап своего развития. У большинства парков отсутствует начальный капитал на создание экологических центров, не во всех организованы научные отделы. Во многих сфера обслуживания туристов находится на стадии формирования. Некоторые парки испытывают значительный недостаток практических навыков в реализации идей экотуризма и экообразования. Экотуризм в стране не имеет достаточной поддержки со стороны государства и туристских фирм.
Таким образом, национальные парки в России обладают существенным потенциалом для развития экологического туризма. Сегодня в стране существуют десятки национальных парков, но лишь немногие из них активно развивают экологический туризм. Между тем он является одним из направлений решения проблемы охраны природы и рационального использования природных ресурсов, способствует повышению культуры взаимоотношения с природой, вырабатывает экологические нормы поведения населения в природной среде, содействует социально-экономическому развитию отдельных регионов и государства в целом.
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