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Введение

Основной категорией управления затратами являются издержки предприятия на производство продукции и оказываемые услуги. В отечественной практике вместо категории «издержки» используется категория «себестоимость». В нормативных документах себестоимость продукции определяется как стоимостная оценка используемых в процессе производства продукции природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных фондов, трудовых ресурсов, а также других затрат на ее производство и реализацию. В себестоимости продукции, как в синтетическом показателе, отражаются все стороны производственной и финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Поэтому управление затратами изучает полный комплекс факторов, которые влияют на уровень себестоимости. Применительно к предприятию, производящему ядерное топливо функция управления затратами направлена на экономию живого и овеществленного труда: уменьшение расхода материальных ресурсов, снижение отходов, экономию топлива и энергии, снижение расходов по реализации и хранению, экономию живого труда. Помимо этого управление затратами касается оптимизации методического обеспечения экономических расчетов, результаты которых должны нести объективную информацию, которая служит основой для принятия управленческих решений. Направлениями использования информации в системе управления себестоимостью являются:

- прогнозирование, то есть расчет величины достигаемого уровня затрат с целью выявления путей развития предприятия и повышения эффективности его деятельности;

- планирование, то есть расчет величины затрат на более короткий промежуток времени с учетом организационного и технологического уровня производства. Сюда следует отнести экономическое обоснование решений о производстве новых изделий и снятии с производства устаревших, расчет экономической эффективности новой техники, организационно-технических мероприятий, мероприятий по рационализации и изобретательству;

- нормирование, то есть определение оптимального размера затрат материальных, трудовых и финансовых ресурсов, необходимых для производства запланированных к выпуску готовых изделий, выполнения работ и оказания услуг;

- учет фактически произведенных затрат и калькулирование себестоимости продукции с отнесением накладных расходов на отдельные ее виды, включая сравнение фактических и планируемых (нормируемых) показателей с целью разработки мер в случае их расхождения;

- анализ, то есть исследование поведения затрат, особенно тех, которые связаны с отклонением от нормального производственного процесса, определение факторов, повлиявших на величину и уровень себестоимости, выявление резервов снижения издержек производства;

- контроль и регулирование, то есть оценка результатов деятельности (показателей) с целью выработки решений по совершенствованию производственного процесса таким образом, чтобы цели, поставленные перед трудовым коллективом и предприятием в целом, были достигнуты и планы осуществлены.

Таким образом, управление себестоимостью продукции предприятий представляет собой планомерный процесс формирования и издержек производства и себестоимости как всего объема, так и единицы продукции, определения продажных цен и, следовательно, рентабельности производства и отдельных видов продукции, выявления резервов экономии, снижения себестоимости и обеспечения систематического контроля за выполнением установленных предприятием плановых (нормативных) заданий по себестоимости. 

Целью дипломного проекта является совершенствование сложившегося механизма управления затратами на предприятии, которое производит ядерное топливо. Объектом исследования является открытое акционерное общество «Машиностроительный завод» - одно из крупнейших промышленных предприятий страны. ОАО «МСЗ» входит в корпорацию «ТВЭЛ» Федерального агентства по атомной энергии и является одним из ведущих мировых производителей и поставщиков ядерного топлива для атомных электростанций. Кроме того, предприятие выпускает топливо для исследовательских реакторов и реакторных установок судов морского флота.
Целью написания дипломной работы является анализ затрат связанных с производством и управлением и разработка предложений по их снижению.
Для достижения поставленной цели необходимо решение ряда задач, а именно:

1. Теоретическая характеристика методов и средств учета, планирования, контроля и анализа затрат; выявление проблем, связанных с ведением хозяйства в части затрат и неиспользованных возможностей эффективного управления ими;

2. Анализ себестоимости продукции ОАО «МЗС», с целью выработки комплекса мероприятий, направленных на снижение себестоимости производства;

3. Разработка и экономическое обоснование комплекса мероприятий, направленных на повышение эффективности управления затратами на предприятии.

1. Характеристика эффективности управления затратами на предприятии машиностроения

1.1. Характеристика сложившегося механизма управления затратами на предприятии

Управление затратами базируется на понятиях «система» и «механизм» управления. Система управления затратами на производство сочетает функции нормирования, планирования затрат, учета, контроля за отклонениями и анализа затрат, их регулирования. Механизм управления затратами включает в себя методы реализации функций управления. Внутри механизма методы управления классифицируются на организационно-распорядительные, экономические и социально-психологические. Таким образом, система и механизм управления затратами интегрируются на уровне конкретных методов и способов нормирования, планирования и прогнозирования, учета, контроля и регулирования затрат предприятия. вырезано
В настоящее время на заводе тарифообразующим фактором является минимальная заработная плата, установленная Правительством РФ. Исходя из минимальной заработной платы и среднемесячного фонда рабочего времени, определяются минимальные размеры часовых тарифных ставок первого разряда. Этот уровень минимальной ставки фиксируется в коллективном договоре и является основой для разработки тарифных ставок (окладов) с учетом различных признаков и факторов (квалификации, видов работ, сложности труда).

На заводе применяется шестиразрядная система при сдельной и повременной оплате труда рабочих. Для расчета оплаты труда повременщиков достаточно знать количество фактически отработанного времени (согласно табелю учета времени) и тарифную ставку.

Основная масса рабочих имеет сдельную форму оплаты труда (по нарядам) с учетом норм выработки и сдельных расценок.

Основная заработная плата производственных рабочих (сдельщиков и повременщиков) проводится по затратам с одновременным распределением их по изделиям. Дополнительная заработная плата рабочих относится на заказы пропорционально основной заработной плате.

Заработная плата вспомогательных рабочих, специалистов и служащих цехов относится к общепроизводственным расходам. Заработная плата аппарата управления предприятия и общехозяйственного персонала неуправленческого характера относится к общехозяйственным расходам.

3. Учет расходов на обслуживание производства и управление, расходов на содержание и эксплуатацию оборудования. Учет данных расходов на предприятии ведется по установленным номенклатурам статей расходов. Общепроизводственные расходы, РСЭО и затраты во вспомогательном производстве учитываются по каждому цеху отдельно и ежемесячно списываются на соответствующие счета производства и виды продукции, изготовляемые данным цехом. Указанные расходы учитываются по видам расходов централизованным порядком и распределяются между различными видами продукции исходя из их фактически сложившегося процента к основной заработной плате производственных рабочих за последние месяцы. Затраты по каждой статье сравнивают со сметами расходов, что позволяет контролировать выполнение сметы и вскрывать причины, влияющие на отклонения по отдельным статьям.

4. Учет незавершенного производства. К незавершенному производству относится продукция:

- не прошедшая всех стадий обработки, предусмотренных технологическим процессом;

- изделия неукомплектованные, не прошедшие испытания и технической приемки.

Производственный отдел предприятия ведет учет движения и контроль сохранности заготовок, деталей, изделий на складах, контроль своевременного запуска деталей в обработку, сдачей (передачей) обработанных деталей из цеха в цех и на склады и за выпуском готовой продукции.

С целью проверки незавершенного производства не реже одного раза в квартал осуществляется его инвентаризация. Инвентаризация в цехах завода проводится инвентаризационными комиссиями в составе диспетчера цеха, экономиста и работника бухгалтерии. Результаты инвентаризации оформляются актом снятия остатков незавершенного производства.

Оценка незавершенного производства по деталям, узлам и неоконченным сборкой изделиям производится экономистами на основании нормативных карт по стоимости материалов и комплектующих изделий, а по заработной плате согласно картам пооперационного учета, и контроля деталей.

Калькулирование себестоимости – это исчисление себестоимости произведенной продукции, выполняемых работ и оказываемых услуг. Калькулирование себестоимости продукции представляет собой второй (после учета производственных затрат), заключительный этап производственного учета. Важность этого этапа предопределяется тем, что на основании данных о фактической себестоимости продукции оценивается выполнение принятого предприятием плана по себестоимости, анализируются причины отклонений от плановых заданий, выявляются возможности дальнейшего повышения эффективности деятельности предприятия. 

Калькулирование себестоимости продукции можно подразделить на три этапа. На первом из них исчисляется себестоимость всей выпущенной продукции в целом, на втором – фактическая себестоимость по каждому виду продукции, на третьем – себестоимость единицы продукции.

Для определения себестоимости продукции и составления калькуляции необходимо все затраты, включаемые в себестоимость, группировать и сводить в определенном порядке.

На заводе ОАО «МЗС» сводный учет затрат на производство осуществляется на уровне предприятия, когда контролируются затраты цехов, учитываются централизованные расходы предприятия, связанные с производством и реализацией продукции, определяется производственная и полная себестоимость продукции и составляется калькуляция.

Сводный учет затрат на производство осуществляется на основе сводных данных по распределению материалов, комплектующих изделий, заработной платы и других производственных затрат. Вспомогательное производство в сводных калькуляциях распределяется между общепроизводственными расходами.

На основании данных сводного учета затрат на производство составляются калькуляции фактической себестоимости единицы продукции, которые используются для контроля за выполнением плана по себестоимости отдельных видов, так и всей товарной продукции. Отчетные калькуляции составляются ежемесячно. По окончании отчетного года составляются годовые калькуляции.

Планирование затрат ОАО «МЗС» построено на основе разработки смет расходов и плановых калькуляций на продукцию по статьям затрат. В связи с отсутствием стабильности в производстве продукции и несистемным изменением факторов, влияющих на уровень затрат, на ОАО «МЗС» разрабатывается несколько вариантов плана по себестоимости:

- годовой план-прогноз, в зависимости от наличия договоров на поставку продукции потребителям и на поставку материалов от поставщиков;

- вырезано
1.2 Оценка состава, структуры и факторов, определяющих уровень затрат

Оценка достигнутых предприятием результатов в части производственных затрат является важным этапом анализа эффективности управления затратами. Направлениями этого исследования являются:

- анализ затрат на 1 рубль товарной продукции;

- анализ себестоимости сравнимой товарной продукции;

- анализ сметы затрат на производство;

- анализ себестоимости продукции в разрезе статей калькуляции;

- анализ калькуляций себестоимости единицы продукции основных видов;

- обобщение факторов, влияющих на уровень затрат.

1. Анализ затрат на 1 рубль продукции. Этот показатель является основной обобщающей характеристикой себестоимости и уровня рентабельности продукции. Он обеспечивает увязку себестоимости с прибылью, как обезличенный показатель позволяет оценить динамику затрат, проанализировать факторы их изменения. Формирование затрат на 1 рубль товарной продукции производится отнесением затрат к объему произведенной продукции в стоимостном выражении.

2. Анализ себестоимости сравнимой товарной продукции. Этот вид анализа необходим для оценки изменения затрат в динамике, поскольку он обеспечивает сопоставимость затрат. Сравнимой называется продукция, которая производилась ранее и выпускается в отчетном периоде. 

3. Анализ сметы (бюджета) затрат на производство. Смета затрат на производство является одним из основных документов внутризаводского планирования. В ней отражаются затраты на весь объем работ по экономическим элементам, по экономическому содержанию независимо от места возникновения затрат. Очевидно, что резервы снижения себестоимости продукции нужно изыскивать в рамках затрат на сырье, материалы, покупные комплектующие в себестоимости.

4. Анализ затрат в разрезе калькуляционных статей. Этот вид анализа дает возможность не только получить наиболее полную картину изменения затрат, но и разобраться, где произошли отклонения. Изучение структуры затрат по статьям калькуляции в двух смежных периодах позволяет установить, где – в основном производстве (прямые затраты), во вспомогательном, обслуживающем производстве (РСЭО и цеховые расходы), в управлении (общехозяйственные) или в сбыте (внепроизводственные) – произошло изменение затрат.
По результатам анализа затрат предприятия обобщаются технико-экономические факторы, влияющие на изменение уровня затрат. К внешним факторам относятся изменение цен на материалы, полуфабрикаты, топливо. Внутренние факторы делятся на технико - технологичесие (связанные с изменением техники и технологии производства) и организационные (связанные с совершенствованием организации производства, труда и управления.
1.3 Выявление возможностей эффективного управления затратами

Анализ достигнутых результатов деятельности предприятия позволяет подойти к определению неиспользованных возможностей эффективного управления затратами и снижения себестоимости продукции. Все резервные возможности повышения эффективности управления затратами можно разделить на группы согласно технико-экономическим факторам: 

1. Резервы совершенствования техники и технологии производства (применение более эффективных технологических процессов и усовершенствованного оборудования).

· вырезано 
· изменения суммы постоянных затрат;

· изменения уровня удельных переменных затрат. [16, 478]

Влияние факторов первого порядка на изменение уровня себестоимости единицы продукции изучают с помощью факторной модели:

Сед = А/V + В,








(2.2)

где условные обозначения соответствуют ранее принятым.

Исходные данные для факторного анализа себестоимости 1 кг ядерного топлива приведены в таблице 2.4. Группировка затрат составлена на основе плановой и фактической калькуляции себестоимости ядерного топлива по статьям затрат (Приложение А, таблица 2).

Таблица 2.4

Исходные данные для факторного анализа себестоимости ядерного топлива для реакторов серии РМБК в ОАО “МЗС”
	№ п/п
	Показатель
	По плану
	Фактически
	Отклонение от плана

	1.

2.

3.

4.
	вырезано
	вырезано
	вырезано
	вырезано


вырезано 
Влияние факторов на изменение общей суммы материальных затрат на фактический выпуск ядерного топлива следующее:

1. снижение нормы расхода материалов на 1 кг ядерного топлива
1500000 ( (-13,6) = -20400 тыс. руб.
2. повышения себестоимости заготовления

1500000 ( (+29,6) = +44400 тыс. руб.
Проверка: +44400 – 20400 = +24000 тыс. руб.
Таким образом, значительный перерасход прямых материальных затрат произошел по не зависящим от предприятия причинам, т.к. в отчетном году цены и тарифы на покупные со стороны сырье и материалы оказались выше плановых. Особенно в последние годы наблюдается значительный рост цен на топливо (пропановая смесь), а также на его транспортировку.

2.5 Анализ прямых трудовых затрат

Экономное расходование фонда заработной платы является одним из важнейших факторов снижения себестоимости продукции и увеличения прибыли. [16, 486] Общий фонд заработной платы включает средства на оплату труда промышленно-производственного персонала, непромышленного состава и работников несписочного состава. Основной удельный вес фонда на анализируемом предприятии составляет заработная плата производственных рабочих. Заработная плата других категорий промышленно-производственного персонала включается в состав комплексных статей себестоимости.

Организация заработной платы рабочих в ОАО “МЗС” основана на тарифной системе, что обеспечивает единство в принципах организации заработной платы и оценке качества труда. Более высоко оплачивается труд рабочих, занятых на работах с особо вредными условиями труда. Основными формами оплаты труда в ОАО “МЗС” являются сдельная и повременная.

Размеры премий, вознаграждений и других выплат стимулирующего характера установлены предприятием самостоятельно, что зафиксировано в коллективном договоре и уставе предприятия.

В рамках данного вопроса будет рассмотрена методика анализа прямых трудовых затрат на 1 кг ядерного топлива.

В калькуляции себестоимости ядерного топлива прямая заработная плата производственных рабочих представлена двумя статьями: основная заработная плата производственных рабочих и дополнительная.

вырезано 
Негативным моментом является использование в качестве топлива пропановой смеси, а также производительность оборудования низкая, работы, связанные с хранением и транспортировкой достаточно дорогостоящие, удельный расход топлива высокий. С целью выявления возможностей более рационального использования производственных ресурсов, снижения затрат на производство, реализацию и обеспечение роста прибыли был проведен анализ себестоимости ядерного топлива.

Данный постатейный анализ показал, что счет внутренних факторов по всем статьям себестоимости ядерного топлива достигнута экономия. Это положительно характеризует деятельность предприятия и свидетельствует о его способности эффективно функционировать в рыночных условиях хозяйствования. 

Результаты анализа выявили:

· высокие затраты на топливо, используемое непосредственно в технологическом процессе;

· неполное использование производственной мощности предприятия;

· большие непроизводительные затраты по общехозяйственным расходам из-за недостачи материалов на складе.

Следовательно, ОАО «МЗС» необходимо изыскать внутренние резервы для снижения себестоимости материальных ресурсов, принимать меры для увеличения объема выпуска продукции, а также усилить контроль за сохранностью материальных ценностей на складе с целью недопущения непроизводительных расходов.

3 Обоснование решений по повышению эффективности управления затратами

3.1 Разработка предложений по рационализации затрат

Разработка предложений по рационализации затрат является важным этапом реализации мероприятий, направленных на снижение себестоимости продукции, повышении эффективности работы предприятия. Рационализация затрат – это постоянный процесс, который заключается в достижении наименьшего уровня расходов предприятия по отдельным направлениям ведения хозяйства. Конечным результативным показателем рационализации является уровень расходов по статьям и элементам себестоимости, основными группами которых являются:

- материальные затраты (сырье, материалы, топливо и энергия);

- трудозатраты (заключаются в расходах по оплате труда);

- накладные расходы (не связанные непосредственно с производственным процессом и слабо поддающиеся регулированию).

Результаты комплексного анализа себестоимости продукции ОАО “МЗС” показали, что основными резервами снижения себестоимости ядерного топлива является:

· сокращение затрат на топливо, используемое непосредственно в технологическом процессе;

вырезано 
Используя факторный анализ, определим влияние каждого фактора на изменения безубыточного объёма продаж, следуя логике цепной подстановки по формуле критического объёма производства:
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Тогда общее влияние двух факторов составит:

77,22 – 4,93 = +72,29руб.
Данные расчеты свидетельствуют, что повышение уровня порога рентабельности на 72,29 млн.руб. произошло за счёт роста постоянных расходов на 77,22 млн.руб., а так же за счёт некоторого снижения доли маржинального дохода в цене на 4,93 млн.руб. 

Рост постоянных издержек на анализируемом предприятии объясняется повышением уровня автоматизации и механизации производственного процесса. Внедрение автоматизации привело к относительному утяжелению постоянных издержек и, соответственно, уменьшению доли переменных издержек в себестоимости единицы продукции. Незначительный рост постоянных затрат дал некоторое сокращение прибыли и возрастании силы воздействия операционного рычага. Увеличение постоянных затрат губительных последствий пока не имело. Следовательно, руководству ОАО “МЗС” следует быть особенно внимательным в части принятия решения по инвестициям. Необходимо, чтобы эти решения содержали тщательно продуманную долговременную стратегию деятельности предприятия. 

Однако, так как в долгосрочной перспективе ожидается повышение спроса на ядерное топливо в виду мирового сырьевого кризиса, то можно отказаться от режима жесткой экономии на постоянных затратах, так как предприятие с большей их долей будет получать и больший прирост прибыли.

Заключение
В условиях рыночной экономики затраты на производство и реализацию продукции, формирующие себестоимость продукции – это важнейший показатель коммерческой деятельности предприятий, характеризующий степень и качество использования трудовых и материальных ресурсов, результаты внедрения новой техники, ритмичность производства, бережливость в расходовании средств, качество управления. Себестоимость продукции является исходной базой для определения цен, а также оказывает непосредственное влияние на прибыль, уровень рентабельности и формирование общегосударственного фона -  бюджета. Формирование себестоимости продукции осуществляется в соответствии с гл. 25 Налогового Кодекса РФ. а также Положением по бухгалтерскому учету 10/99 «Расходы организации».

В отечественной практике управления затратами для целей планирования, учета и калькулирования затраты на производство продукции классифицируются по различным признакам: по виду производства, виду продукции, месту возникновения затрат, по составу и экономическому содержанию. Для практического использования в системе управления формированием затрат целесообразно использовать классификацию по элементам и статьям затрат.

В условиях рыночной экономики классификация затрат в отечественном хозяйстве будет упрощаться и приближаться к зарубежной практике. В зарубежной практике широко принято подразделение издержек производства предприятия на постоянные, переменные, валовые и предельные. В развитых странах широко используется метод определения затрат на производство продукции по ограниченной, сокращенной номенклатуре калькуляционных статей. В затраты включаются только переменные расходы.

Управление затратами на производство и реализацию продукции – это сложный процесс, который означает по своей сущности управление всей деятельностью предприятия, поскольку охватывает все стороны происходящих производственных процессов. В отечественной практике под управлением издержками производства понимается планомерный процесс формирования затрат на производство всей продукции и себестоимости отдельных изделий, контроль за выполнением заданий по снижению себестоимости продукции, выявления резервов и снижения.

В отечественной практике под управлением себестоимостью продукции подразумевается процесс формирования затрат на производство, выявление резервов уменьшения себестоимости и контроль за выполнением заданий по ее снижению. Основными стандартными системами управления затратами на предприятии являются калькуляция себестоимости – система учета затрат по местам их образования, и стандарт-костинг – система учета затрат по нормативным коэффициентам.

Анализ себестоимости продукции путем калькуляции себестоимости был проведен на базе данных ОАО “МЗС”. Это предприятие промышленности по производству материалов мощностью 2 млн. кг ядерного топлива в год. Для производства ядерного топлива характерны наличие специализированного высокопроизводительного оборудования, комплексная механизация производственного процесса, непрерывный процесс производства, короткая длительность технологического цикла. Все это позволяет обеспечить высокопроизводительную и ритмичную работу предприятия, эффективно использовать основные производственные фонды, материальные и трудовые ресурсы, что способствует достижению высокой производительности труда и низкой себестоимости продукции. 

В отчетном году предприятие планировало произвести 1600000 кг ядерного топлива, однако фактический выпуск составил 1500000 кг. 

Так как предприятие специализируется на выпуске одного вида продукции (производство и поставка ядерного топлива – более 90 % в общей структуре производства ОАО “МЗС”), следовательно себестоимость одного кг ядерного топлива является показателем характеризующим уровень и динамику затрат на его производство и реализацию. Анализ себестоимости ядерного топлива проводится с целью выявления возможностей более рационального использования производственных ресурсов, снижения затрат на производство, реализацию и обеспечение роста прибыли.

Проведенный постатейный анализ показал, что на анализируемом предприятии фактические затраты по отдельным статьям себестоимости оказались выше плановых по независящим от предприятия причинам в связи с воздействием внешних факторов: рост цен и тарифов на материальные ресурсы, особенно на топливо для производственных целей, инфляция. Но за счет внутренних факторов по всем статьям себестоимости достигнута  экономия. Это положительно характеризует деятельность предприятия и свидетельствует о его способности эффективно функционировать в рыночных условиях хозяйствования. Однако следует усилить контроль над сохранностью материальных ценностей на складе, чтобы не допускать непроизводительных расходов. Результаты анализа показали, что основными резервами снижения себестоимости производства ядерного топлива является:

· сокращение затрат на топливо, используемое непосредственно в технологическом процессе в связи с высоким удельным весом этих затрат (37,9%), что объясняется особенностями технологического процесса (процесс конверсии гексафторида урана и экстракционной очистки урансодержащих смесей от примесей происходит при t 2200 - 37000С);

· увеличение объема обогащения урана за счет более полного использования производственной мощности предприятия.

В качестве топлива на технологические нужды на ОАО “МЗС” используется пропановая смесь. Однако применение метановой смеси в производстве ядерного топлива имеет большее преимущество, а именно улучшается качество конечного продукта, не требуется дорогих работ, необходимых при использовании пропановой смеси (хранение, прочистка подающих каналов), снижается удельный расход топлива, что в итоге приводит к снижению себестоимости на 18,1руб.
В связи с планируемым ростом инвестиций в капитальное строительство и кризисом мирового энергетического рынка спрос на ядерное топливо должен повыситься. Следовательно, предприятие сможет увеличить объем выпуска и довести его до максимально возможного – 2000000 кг ядерного топлива в год. Экономия на условно-постоянных расходах в связи с ростом объема производства составит 17,6 руб.
Таким образом, при использовании указанных резервов, а также ликвидации допущенных непроизводительных затрат по общехозяйственным расходам себестоимость 1 кг ядерного топлива снизится на 35,71 руб. или на 10% и составит 316,19 руб. (351,90 – 35,71), что позволит повысить размер прибыли, уровень рентабельности и конкурентоспособности предприятия.

Система учета затрат, используемая в настоящее время на ОАО “МЗС” не лишена таких недостатков, как: 

· большое число статей затрат, которое приводит к громоздкости их учета и нормирования;

· невозможность расчета окупаемости каждого вида продукции;

· невозможность получения информацию о прибыльности предприятия в зависимости от объема продукции, определения безубыточного объема производства.

Поэтому необходима разработка новой системы управлению затратами на предприятии.

В дипломном проекте к внедрению была предложена система управления затратами «директ-костинг», базирующаяся на проведении маржинального анализа. К ее преимуществам относятся:

· упрощение процесса учета за счет резкого сокращения статей затрат, ограничения себестоимости переменными расходами;

· возможность расчета окупаемость каждого вида продукта;

· возможность установления связей между затратами, прибылью и объемом производства. Это позволяет определить зависимость затрат от загрузки производственной мощности, получать информацию с прибыльности или убыточности производства в зависимости от объема, рассчитать безубыточный объем производства;

· высокая степень интеграции учета, анализа и принятия управленческих решений.

Ключевыми моментами маржинального анализа являются определение операционного рычага, порога рентабельности, запаса прочности. Сила воздействия операционного рычага – это отношение маржинального дохода к прибыли. Порог рентабельности – это такая выручка от реализации, при которой предприятие уже не имеет убытков, но еще не имеет и прибыли, то есть маржинального дохода в точности хватает на покрытие постоянных затрат и прибыль равна нулю. Запас финансовой прочности – это разность между фактической выручкой от реализации и порогом рентабельности в стоимостном выражении.

Проведенный маржинальный анализ на базе данных ОАО “МЗС” показал, что постоянные затраты предприятия составляют 136,5 млн.руб.
Предприятие прошло порог рентабельности (порог рентабельности – 285,49 млн.руб., выручка от реализации – 750 млн. руб.), имеет прибыль в размере 222,09 млн.руб., и солидный запас финансовой прочности – 464,5 млн.руб. или 62% выручки. Однако запас финансовой прочности у предприятия несколько снизился по сравнению с предыдущем 2003 годом на 21,9 млн.руб. при увеличении объема выручки на 50 млн. руб. Отрицательное влияние на этот показатель оказало увеличение порога рентабельности на 72,29 млн.руб. Повышение уровня порога рентабельности произошло за счет роста постоянных расходов, а, следовательно, повышения доли маржинального дохода в цене. 

Рост постоянных издержек на анализируемом предприятии объясняется повышением уровня автоматизации и механизации производственного процесса. Внедрение автоматизации привело к относительному утяжелению постоянных издержек и, соответственно, к уменьшению доли переменных издержек в себестоимости единицы продукции. Рост постоянных затрат на 36,3 млн.руб. дал сокращение прибыли на 7,17 млн.руб. или на и возрастание силы воздействия операционного рычага на 0,33. Увеличение постоянных затрат губительных последствий пока не имело. 

Следовательно, руководству предприятия следует быть особенно внимательным в части принятия решений по инвестициям. Необходимо, чтобы эти решения содержали тщательно продуманную долговременную стратегию деятельности предприятия. Однако, поскольку в долгосрочной перспективе ожидается повышение спроса на энергетические ресурсы, то можно отказаться от режима жестокой экономии на постоянных затратах, так как предприятие с большей их долей будет получать и больший прирост прибыли.

Актуальной для предприятия является разработка и внедрение автоматизированного учета затрат и управления ими. В результате создания соответствующего программного комплекса в ОАО “МЗС” значительно снизится трудоемкость обрабатываемой информации, появится возможность своевременного и оперативного принятия необходимых мер по снижению затрат, повысится качество управленческих решений.
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