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Введение
Проблема международных расчетов очень актуальна в мире в целом, и в России, в частности, т.к. проводимые в переходный период реформы, направленные на создание реальных рыночных условий хозяйствования, охватывают и внешнеэкономическую деятельность, которая является неотъемлемой частью любого экономически развитого государства. 

Между национальными экономиками разных стран возникают хозяйственные связи, которые находят свое отражение в международной торговле. Как следствие, между этими странами, представленными их предприятиями, фирмами и организациями, возникают денежные требования и обязательства. Поэтому необходимо использовать инструменты, которые бы регулировали эти обязательства. Международные расчеты и являются одним из этих инструментов организации и регулирования платежей по денежным требованиям между субъектами внешнеэкономической деятельности. 

Мировая практика выработала такие формы международных расчётов, как инкассо, аккредитив, банковский перевод, авансовые расчеты, расчеты по открытому счету, расчеты в виде векселей и чеков, в последние десятилетия появились кредитные карточки, а также расчеты с использованием системы СВИФТ, телеграфные переводы. 

Выбор форм расчетов определяется рядом факторов. Интересы экспортеров и импортеров товаров и услуг не совпадают: импортёр стремится получить от экспортера платежи в кратчайший срок, в тоже время последний стремится отсрочить платеж до момента окончательной реализации товара. 

Поэтому выбранная форма расчетов является компромиссом, в котором учитываются экономические позиции контрагентов, степень доверия друг к другу, экономическая конъюнктура, политическая ситуация и т. п. Поскольку международные расчеты тесно связаны с кредитными отношениями, то наличие или отсутствие кредитных соглашений (как на межгосударственном уровне, так и на уровне контрагентов) также оказывает влияние на выбор формы расчетов. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1. Роль и место международных расчетов в расчетной системе коммерческих банков.

1.1.Значение и определяющие факторы системы расчетов

Международные расчеты - регулирование платежей по денежным требованиям и обязательствам, возникающим в связи с экономическими, политическими и культурными отношениями между юридическими лицами и гражданами разных стран. Они включают, с одной стороны, условия и порядок осуществления платежей, выработанные практикой и закрепленные международными документами и обычаями, с другой - ежедневную практическую деятельность банков по их проведению. Подавляющий объем расчетов осуществляется безналичным путем посредством записей на счетах банков. При этом ведущую роль в международных расчетах играют крупнейшие банки. Степень их влияния зависит от масштабов внешнеэкономических связей страны базирования, применения ее национальной валюты, специализации, финансового положения, деловой репутации, сети банков-корреспондентов. Для осуществления расчетов банки используют свои заграничные отделения и корреспондентские отношения с иностранными банками, которые сопровождаются открытием счетов "лоро" (иностранных банков в данном банке) и "ностро" (данного банка в иностранных). Корреспондентские соглашения определяют порядок расчетов, размер комиссии, методы пополнения израсходованных средств. Для своевременного и рационального осуществления международных расчетов банки обычно поддерживают необходимые валютные позиции в разных валютах в соответствии со структурой и сроками предстоящих платежей и проводят политику диверсификации своих валютных резервов. В целях получения более высокой прибыли банки стремятся поддерживать на счетах "ностро" минимальные остатки, предпочитая размещать валютные активы на мировом рынке ссудных капиталов, в том числе на еврорынке. 

Деятельность банков в сфере международных расчетов, с одной стороны, регулируется их национальным законодательством, с другой - определяется сложившейся практикой, которая существует в виде установленных правил и обычаев либо закрепляется отдельными документами. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Твердая фиксация цен при заключении контракта, при которой цены не меняются в период его исполнения. Этот способ применяется при тенденции к снижению цен на мировых рынках. 

При подписании контракта фиксируется принцип определения цены (на основе котировок того или иного товарного рынка на день поставки), а сама цена устанавливается в процессе исполнения сделки. Этот способ обычно практикуется при тенденции к повышению рыночных цен. 

Цена твердо фиксируется при заключении контракта, но меняется, если рыночная цена изменится по сравнению с контрактной, скажем, в размере, превышающем 5%. 

Скользящая цена в зависимости от изменения, элементов издержек, например при заказе оборудования. В условиях высокой конъюнктуры в интересах заказчика вводятся ограничения (общий предел изменения цены или распространения "скольжения" цены лишь на часть издержек и короткий период). 

Смешанная форма: часть цены твердо фиксируется, часть устанавливается в скользящей форме. 

Валюта цены - валюта, в которой определяются цены на товар. При выборе валюты, в которой фиксируется цена товара, большое значение имеют вид товара и перечисленные выше факторы, влияющие на международные расчеты, особенно условия межправительственных соглашений, международные обычаи. Иногда цена контракта указывается в нескольких валютах (двух и более) или стандартной валютной корзине (СДР) в целях страхования валютного риска. 

Валюта платежа - валюта, в которой должно быть погашено обязательство импортера (или заемщика). При нестабильности валютных курсов цены фиксируются в наиболее устойчивой валюте, а платеж - обычно в валюте страны-импортера. Если валюта цены и валюта платежа не совпадают, то в контракте оговаривается курс пересчета первой на вторую (либо по паритету, который фиксируется МВФ на базе СДР, либо по рыночному курсу валют). В контракте оговариваются условия пересчета: 

устанавливается курс определенного вида платежного средства телеграфного перевода по платежам без тратт или векселя по расчетам, связанным с кредитом; 

уточняется время корректировки (например, накануне или на день платежа) на определенном валютном рынке (продавца, покупателя или третьей страны); 

оговаривается курс, по которому осуществляется пересчет: обычно средний курс, иногда курс продавца или покупателя на открытие, закрытие валютного рынка или средний курс дня. 

Несовпадение валюты цены и валюты платежа - один из простейших методов страхования валютного риска. Если курс валюты цены (например, доллара) снизился, то сумма платежа (во французских франках) пропорционально уменьшается, и наоборот. Риск снижения курса валюты цены несет экспортер (кредитор), а риск ее повышения - импортер (должник). 

Условия платежа - важный элемент внешнеэкономических сделок. Среди них различаются: наличные платежи, расчеты с предоставлением кредита, кредит с опционом (правом выбора) наличного платежа. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Международные платежи осуществляются в различных валютах. Поэтому они тесно связаны с валютными операциями, куплей-продажей валют. Эффективность их проведения зависит от динамики валютных курсов. 

На выбор форм международных расчетов влияет ряд факторов: 

вид товара; являющегося объектом внешнеторговой сделки (формы расчетов отличаются при поставках машин и оборудования или, например, продовольствия); по поставкам некоторых товаров - древесины, зерна - применяются традиционные формы, выработанные практикой; наличие кредитного соглашения; платежеспособность и репутация контрагентов по внешнеэкономическим сделкам, определяющие характер компромисса между ними; 

уровень спроса и предложения на данный товар на мировых рынках. 

В контракте оговариваются условия и формы международных расчетов. 

Применяемые формы международных расчетов отличаются по доле участия коммерческих банков в их проведении. Минимальная доля участия банков предполагается при осуществлении банковского перевода, т.е. выполнения платежного поручения клиента. Более значительна доля участия банков при проведении инкассовой операции — контроль за передачей, пересылкой товаросопроводительных документов и выдачей их плательщику в соответствии с условиями доверителя. Максимальная доля участия банков — при расчетах аккредитивами, что выражается в предоставлении получателю (бенефициару) платежного обязательства, реализуемого при соблюдении условий, содержащихся в аккредитиве.

1.2. Принципы организации расчетов

Соблюдение всех принципов в совокупности позволяет обеспечить соответствие расчетов предъявляемым требованиям: своевременности, надежности, эффективности. Принципы используются при разработке порядка расчетов, их технического и документального оформления, методов предупреждения рисков, а также организации оперативно-бухгалтерской работы участников расчетов.

Важность принципов организации в деле построения любой системы (в частности, систем кредитования, финансирования, расчетов) обуславливает, как правило, их законодательное закрепление, что, к сожалению, не распространяется на принципы организации расчетов в отличие, например, от принципов кредитования, изложенных в Федеральном законе «О банках и банковской деятельности»(ст.1). В данном законе необходимо предусмотреть систему нормативного регулирования расчетов, которая бы определяла документы, четко регламентирующие вопросы организации расчетов на каждом из уровней – законодательном, нормативном, ведомственном и методическом, а также на уровне самого субъекта расчетов исходя из его кредитной политики и управления платежными и технологическими рисками. Необходимо отметить, что Банка России проводит большую работу по определению принципов организации системы расчетов применительно к ее особенностям на современном этапе.

Формулирование принципов для организации расчетов имеет большое значение. Об этом свидетельствует то внимание, которое уделяется этому вопросу европейскими странами, где постоянно ведется подобная работа. В конце 90-х гг. определены принципы управления системой TARGET для расчетов по операциям, связанным с проведением денежно-кредитной политики Европейским центральным банком. В современных условиях предметом крупных разработок стали новейшие расчетные технологии, связанные с применением электронных денег, породившие много теоретических и методологических проблем в этой области.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Текущие счета открываются предприятиям, не обладающим признаками, дающими право иметь расчетный счет. Филиалам, представительствам, отделениям и другим обособленным подраз​делениям предприятий, а также филиалам (отделениям) и пред​ставительствам кооперативов, как правило, открываются текущие счета, по которым проводятся операции, связанные главным об​разом с оплатой труда и административно-хозяйственными расхо​дами. По текущему счету осуществляются операции, связанные с выдачей наличных денег: зачисление средств с расчетного счета головного предприятия для выдачи заработной платы и команди​ровочных расходов; их выдача; безналичные перечисления во вклады граждан, а также удержания из заработной платы; с разре​шения банка могут быть предусмотрены выплаты наличных денег для выполнения производственных задач.

Бюджетные счета — это счета, открываемые в банках для уче​та операций по кассовому исполнению государственного бюджета РФ. В зависимости от характера учитываемых операций они под​разделяются на доходные, расходные, текущие счета средств мест​ных бюджетов и текущие счета внебюджетных средств.

Депозитный счет открывается для хранения в течение опреде​ленного срока части средств предприятия по желанию предпри​ятия в обслуживающем его или в другом банке. За хранение сред​ств в банке на этом счете предприятию выплачивается определен​ный процент.

Правоотношения коммерческого банка с клиентами, связан​ные с обслуживанием соответствующего счета, регламентируют​ся законодательством. Банки гарантируют коммерческую тайну. Все служащие банка обязаны хранить тайну по операциям, сче​там и вкладам банка, его клиентов и корреспондентов. Справки по операциям и счетам юридических лиц и иных организаций могут выдаваться самим организациям, их вышестоящим орга​нам, государственным налоговым инспекциям, судам, следст​венным органам, органам арбитража, аудиторским организаци​ям, а также финансовым органам по вопросам налогообложе​ния. Банк может использовать имеющиеся на счете предприятия денежные средства в качестве кредитного ресурса, но обязан гарантировать их наличие при предъявлении требований к сче​ту, право клиента распоряжаться этими средствами и получать доходы (проценты) по ним.

Между коммерческими банками расчеты осуществляются по​средством корреспондентских счетов (корсчетов). Это разновид​ность депозитного счета до востребования, который выполняет функции, подобные расчетному счету предприятия. На коррес​пондентском счете банка хранятся его собственные средства: ус​тавный, резервный, страховой и другие фонды. По этому счету проводятся операции:

- по расчетно-кредитному, кассовому и иному обслуживанию клиентуры самого коммерческого банка (перечислению и взыска​нию денежных средств, связанных с хозяйственной деятельнос​тью клиентов, расчетам с бюджетом, пенсионным фондом и др.);

- по межбанковским займам и депозитам, с ценными бумагами, кассовым оборотам с эмиссионным банком;

- собственно хозяйственной деятельности банка (поступление средств от клиентов в виде процентов за кредит и других денежных доходов, выплата им процентов по депозитным счетам, уплата налогов в бюджет, расходы по содержанию аппарата банка и др.).

Преобладающий объем межбанковских расчетов осуществля​ется расчетно-кассовыми центрами, которые являются специаль​ными межбанковскими организациями. На территории РФ расчеты между коммерческими банками производятся расчетно-кассовыми центрами (РКЦ) Центрального банка РФ.
В РКЦ по месту нахождения коммерческих банков открыва​ются корсчета на основании заявлений этих банков, образцов под​писей и печати, а также заключается договор о корреспондент​ских отношениях. Операции по корсчету отражаются на соответ​ствующем балансовом счете 161 — коммерческим, кооперативным и другим учреждениям, счете 164 — учреждениям Сбербанка. Банковские операции по расчетам могут осуществляться и по корсчетам, открываемым банками друг у друга на основе межбан​ковских соглашений.

В основе проведения безналичных расчетов — расчетно-денежная документация. Расчетные документы должны соответствовать требованиям установленных стандартов. Порядок их оформления регламентирует Положение о безналичных расчетах в Российской Федерации, которое предусматривает единый документооборот в банках. При безналичных расчетах применяются следующие ос​новные расчетные документы: платежные поручения, платежные требования-поручения, чеки, аккредитивы.

Безналичные расчеты осуществляются по товарным и нетовар​ным операциям. Расчеты по товарным операциям опосредуют движение материальных ценностей, т.е. отгружаемой предпри​ятиями продукции, которое сопровождается движением платеж​ных документов и денег. Ускорение процесса реализации продук​ции и оборачиваемости оборотных средств во многом зависит от рациональной организации расчетов. Расчеты по нетоварным опе​рациям — это расчеты с финансовой системой по уплате налогов; с кредитной системой — по уплате процентов за кредит и комис​сионных; с вышестоящими и прочими организациями.

Расчетные операции отличаются по способу платежа, в котором отражаются характер его источника и форма движения. Применяются следующие способы платежа:

- перечисление денежных средств с расчетных (других) счетов плательщиков на счета получателей;

зачет взаимных требований плательщиков и получателей (кли​ринг) с перечислением на соответствующие счета участников за​чета лишь  не зачтенной суммы; 

-  гарантированный платеж получателю, который может осущест​вляться банком из средств специально созданного депозита пла​тельщика, а также без создания такового.

Виды платежа следующие: полной суммой, частями, а также по сальдо взаимных требований.

Важное значение имеют принципы безналичных расчетов, ко​торыми руководствуются банки при их организации. Дополняя принципы денежного оборота, они обеспечивают соблюдение не​обходимых требований при проведении расчетов и устанавливают определенные правовые взаимоотношения. Основные принципы безналичных расчетов:

- списание банком средств со счетов клиентов только по распо​ряжению владельца счета;

- очередность платежей со счета определяется клиентом по свое​му усмотрению (если иное не предусмотрено законодательством);

- самостоятельный выбор клиентом форм расчетов и закрепле​ние их в договорах между плательщиком и получателем;

- расчетно-денежная документация принимается к оплате банком только при наличии средств на счете плательщика;

- расчеты через РКЦ при ЦБ РФ либо через клиринговые цент​ры, а также по корсчетам банков, открываемым друг у друга на основе межбанковских соглашений;

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Согласно существующей практике некоторых стран по остаткам на корреспондентских счетах проценты не платятся (так как это запрещено национальным законодательством) или уровень процентов крайне низок по сравнению с размещением средств в депозит либо зависит от наличия определенного лимита (потолка) на счете. Кроме того, за ведение корреспондентского счета предусматривается взимание комиссии. В результате банки стремятся держать на счете минимально допустимые остатки, размещая временно свободные активы в краткосрочные депозиты на мировом или еврорынке капиталов. Во многих американских банках существует практика размещения средств в «автоматический овернайт» (или  LNI – Late Night Investments), т.е. когда средства, превышающие определенным образом по соглашению установленный лимит, размещаются самим корреспондентом. Правда, ставки по таким «ночным» деньгам ниже процентов, которые российские банки могли бы получить при размещении средств на еврорынке, например, разница в процентных ставках может достигать 0,7-2 базисных пунктов процента. 

Средств на счете должно быть достаточно для удовлетворения всех платежных поручений клиентов банка или его собственных потребностей. что касается корреспондентов крупных российских банков с хорошей деловой репутацией, то для них иностранные банки могут предоставить краткосрочный кредит – овердрафт. Однако, в ряде стран предоставление овердрафта запрещено законодательно, что чревато неосуществлением платежа банком-корреспондентом. Овердрафты как результат существенно неравномерного распределения платежей по дням – довольно частое явление, особенно если используются редко применяемые в расчетах валюты.  В этой ситуации инокорреспонденты российских банков идут на «технический» овердрафт или просят российские банки открыть корреспондентский мультивалютный счет. Для банков с непродолжительной «кредитной историей» или незначительными оборотами по корреспондентским счетам возможности предоставления овердрафта, как правило, нет или лимиты очень незначительны. Проценты по овердрафту сравнимы и, что чаще всего, несколько выше кредитных ставок еврорынка. Для отслеживания состояния своего счета в банке проводят ежемесячную, а при больших объемах операций – еженедельную (реже ежедневную) сверку выписок по счету «НОСТРО» и внутреннему корреспондентскому счету. Этот процесс называется раккордом: отражаются несквитованные по выпискам и внутреннему учету суммы, которые в дальнейшем подлежат урегулированию. Отражение записи по счетам в определенный день вовсе не означает, что зачисленная сумма находится в распоряжении владельца счета со дня внесения записи.  основополагающим моментом для этого является дата валютирования – отметка о дате рядом с проведенной суммой в выписке счета. Только со дня валютирования владелец денег получает их в полное хозяйственное ведение и имеет право свободно распоряжаться ими. 

В конце каждого квартала по ведущимся счетам банки подводят итог. Обороты по счетам разносятся по дням валютирования, сальдируются и показываются в виде дебетового или кредитового оборота на каждый день валютирования в штафеле процентов. С учетом начального штафельного сальдо штафель процентов дает возможность проследить динамику сальдо по данному счету в разбивке по дням валютирования. В заключительном счете показывают суммы, рассчитанные на основании процентных чисел, каждую в отдельности и с указанием процентных ставок; данные согласованных с клиентом условий, как-то почтовые и накладные расходы.  сальдо заключительных статей перерассчитывается  непосредственно со счетом клиента, т.е. отражается в качестве статьи учета в выписке из счета. Некоторые банки устанавливают правило, что сальдо счета на 31 декабря каждого года считается подтвержденным, если клиент не опротестовал его в письменной форме и в установленные сроки.

В заключении хотелось бы отметить, что корреспондентские отношения могут быть прибыльными, причем уровень их рентабельности может быть значительным по сравнению со средним уровнем доходности других банковских услуг. 

Международные платежи осуществляются кредитными организациями в соответствии со сводами  правил  и  обычаев, кодифицированных Международной  торговой  палатой, чековой и вексельной  конвенциями,  межбанковскими  соглашениями,  межправительственными платежными соглашениями и торговыми договорами. 

При инкассовых операциях банки и их клиенты руководствуются Унифицированными правилами по инкассо (Публикация Международной торговой палаты №522, вступили в силу в новой редакции 1 января 1996 года). Унифицированные правила по инкассо — основной международный нормативный документ, регулирующий эту форму расчетов. 

Порядок расчетов по аккредитиву в законодательстве Российской Федерации в настоящее время определяется Гражданским кодексом Российской Федерации (глава 46 § 3 «Расчеты по аккредитиву»). В сфере внешней торговли расчеты по аккредитивам осуществляются также в соответствии с инструкцией Внешторгбанка СССР №1 от 25 декабря 1985 г. «О порядке совершения банковских операций по международным расчетам».

В международной торговле выработаны и широко используются Унифицированные правила и обычаи для документарных аккредитивов (редакция 1993 года), публикация Международной торговой палаты (МТП) № 500 [11], которые явились результатом многолетних усилий по систематизации международной торговой и банковской практики. Указанные Правила представляют собой частную (неофициальную) кодификацию и, в определенной мере, унификацию сложившихся на практике обычаев делового оборота.

Кредитные  организации,  имеющие  лицензию  Банка  России  на  осуществление банковских  операций  со  средствами  в  рублях  и  иностранной  валюте,  проводят международные  платежи  через  корреспондентские  счета,  открытые  в  зарубежных  банках  в иностранной валюте, либо через корреспондентские счета, открытые в российских кредитных организациях  иностранными  банками  в  иностранной  валюте  или  рублях.  Открытие  счетов  и проведение  платежей  осуществляется  на  основании  двусторонних  соглашений  между российскими кредитными организациями и иностранными банками. 

Кредитные организации, получившие лицензию Банка России на проведение банковских операций  в  рублях  и  иностранной  валюте,  также  имеют  право  для  осуществления  платежей открывать  рублевые  счета  нерезидентам:  физическим  лицам,  юридическим  лицам  и официальным представительствам.  

Кредитные  организации,  не  имеющие  такой  лицензии,  осуществляют  международные платежи через кредитные организации, получившие необходимую лицензию.  

В  соответствии  с  правилами,  установленными  Банком  России  в  рамках предоставленных  ему  законодательством  Российской  Федерации  полномочий  по  валютному регулированию  и  контролю,  кредитные  организации  открывают  физическим  лицам-нерезидентам  и  юридическим  лицам-нерезидентам  две  разновидности  рублевых  счетов: конвертируемые и  неконвертируемые. На  конвертируемые  счета подлежат зачислению рубли от  продажи  товаров  и  оказания  услуг  российским  резидентам,  а  также  от  финансовых  и неторговых операций нерезидентов в России. Денежные  средства на  конвертируемых  счетах могут  использоваться  для  покупки  иностранной  валюты  на  внутреннем  валютном  рынке России  (на  использование  денежных  средств  на  неконвертируемых  счетах    на  покупку иностранной валюты существуют ограничения).  

Глава 2. Анализ межбанковского расчетного обслуживания клиентов ОАО КБ «Мастер-банк»
2.1. Характеристика банка и основные экономические показатели.

Мастер-Банк основан 1992 году. Уставный капитал Банка – 1.75 млрд. руб.
В соответствии с решением Общего Собрания акционеров наименование организационно-правовой формы Банка произведено в соответствие с действующим законодательством, регулирующим деятельность акционерных обществ и банковских учреждений, на основании лицензии, выдаваемой Центральным Банком Российской Федерации. Банк входит в единую банковскую систему Российской Федерации. Учредителями Банка являются предприятия, учреждения и организации.

Банк  является юридическим лицом по законодательству РФ, осуществляет операции на коммерческой основе, обладает собственным имуществом, может приобретать от своего имени имущественные и личные неимущественные права, принимать на себя обязательства, быть истцом и ответчиком в суде и арбитраже. Банк имеет собственную эмблему, товарный знак (знак обслуживания), печать и штампы.

Основная деятельность Банка заключается в привлечении свободных денежных средств населения, хранении сбережений, осуществление безналичных расчетов и кредитовании населения.

Главной целью Банка является аккумуляция и эффективное использование финансовых и кредитных ресурсов для извлечения прибыли и содействия реализации городских, областных программ по развитию промышленности, строительной индустрии, транспорта, связи и прочих программ.

Основными задачами Банка являются:

1) комплексное, универсальное, кредитно-расчетное и кассовое обслуживание хозяйственной, инвестиционной и внешнеэкономической деятельности клиентов Банка;

2) внедрение новых форм кредитования, финансирования и расчетов;

3) глубокое изучение экономики и финансов обслуживаемых клиентов, их платеже-кредитоспособности, конъюктуры внутреннего и внешнего рынков;

4) проведение активной кредитной и депозитной политики, эффективное использование кредитных ресурсов.

К основным банковским операциям относятся:

Привлечение  денежных средств физических и юридических лиц во вклады (до востребования и на определенный срок); 

Размещение привлеченных средств от своего имени и за свой счет;

Осуществление расчетов по поручению физических и юридических лиц;

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Анализ основных показателей банка

Прибыль – финансовый показатель результативности деятельности банка. Объем прибыли  в целом по банковской системе обеспечивает ее надежность, гарантирующую безопасность вкладов и наличие источника кредита, от которых зависят потребители банковских услуг.

При оценке совокупной прибыли банка применим ее деление по трем основным направлениям получения:

· операционная прибыль (убыток);

· прибыль (убыток) от операций с ценными бумагами; 

· прибыль от неоперационной деятельности.

Для проведения анализа построим следующую таблицу (2):

Таблица 2

Динамика объемов и структуры прибыли по видам деятельности

	Агрегат
	Показатель и порядок расчета
	В руб.
	Удельный вес, %

	
	
	2003 год
	2004 год 
	2003 год
	2004 год

	1
	Доходы от операционной деятельности (Д2)
	11010344,48
	10144743,09
	 
	 

	2
	Операционные расходы (Р2)
	4632411,05
	5201777,54
	 
	 

	Е1 
	Операционная прибыль (убыток) (п.1 - п.2)
	6377933,43
	4942965,55
	42,66
	42,88

	3
	Доходы от операций с ценными бумагами (Д5)
	5681795,73
	3895982,93
	 
	 

	4
	Расходы по операциям с ценными бумагами (Р9)
	72064,77
	71849,22
	 
	 

	Е2
	Прибыль от операций с ценными бумагами (п.3 - п.4)
	5609730,96
	3824133,71
	37,52
	33,17

	5
	Доходы от неоперационной деятельности и прочие доходы (Д6+Д11)
	12274579,64
	11126022,68
	 
	 

	6
	Расходы по обеспечению функциональной деятельности и прочие расходы (Р5+Р10)
	9310097,36
	8365953,86
	 
	 

	Е3
	Прибыль (убытки) от неоперационной деятельности     (п.5 - п.6)
	2964482,28
	2760068,82
	19,83
	23,94

	Е4
	Прибыль (убытки) (Е1+Е2+Е3)
	14952146,67
	11527168,08
	100,00
	100,00


По данным таблицы 2. (Е4) абсолютные размеры прибыли в рассматриваемом периоде уменьшились в 0,77 раза (с 14952146,67 руб. до 11527168,08 руб.). Темпы снижения прибыли превышают темпы снижения совокупных доходов (соответственно 0,77 раза против 0,87 раза). Что свидетельствует о большом снижении прибыльности банковской деятельности. Основные компоненты, повлиявшие на данное снижение, - рост операционных расходов (табл. 2. п.2) в сравнении с падением операционных доходов (табл. 2. п.1) – 1,12 раза и 0,92 раза соответственно. Можно предположить, что основной причиной такого положения в области кредитных операций является кредитование под низкую процентную ставку.

Прибыль банка от операций с ценными бумагами (табл.2. Е2) в рассматриваемом периоде  также снижалась. Так, абсолютные размеры данной прибыли уменьшились в 0,68 раза, в основном это снижение обусловлено падением величины доходов от операций с ценными бумагами в 0,69 раза.

Прибыль от неоперационной деятельности (табл.2 Е3) в исследуемом периоде имела наименьший темп снижения – 0,94 раза.

 Таким образом, можно сделать вывод, что банк находиться в зависимости от конъюнктуры рынка, на котором осуществляют свою деятельность его заемщики. Банк зависит от политических и конъюнктурных рисков рынка государственных ценных бумаг.
2.2. Анализ международных расчетных операций

Корреспондентские отношения и международные расчеты
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КБ «Мастер-банк»  предоставляет своим клиентам полный спектр  финансовых услуг в сфере  международных расчетов:

· Банковский перевод; 

· Документарный аккредитив; 

· Инкассо; 

· Гарантийные операции; 

· Инкассация чеков. 

Квалифицированные  специалисты качественно и быстро осуществят  платежи в любой свободно конвертируемой валюте через корреспондентские счета, открытые в первоклассных западных банках, предоставят консультации по вопросам оформления заявлений на перевод, проведение международных расчетов в любых формах и выбора оптимального  пути прохождения платежа, проведут расследования по запросам клиентов, касающимся переводов и поступлений.

КБ «Мастер-банк» выполняет функции агента валютного контроля  по экспортно-импортным операциям и оказывает клиентам услуги по оформлению и обслуживанию паспортов сделок:

· Оценка соответствия условий внешнеторговых контрактов действующим нормам валютного регулирования; 

· Оформление паспортов сделок по экспортным и импортным контрактам в присутствии  клиента; 

· Консультации клиентов по валютному законодательству. 

Банк в отличие от промышленных предприятий действует не в сфере производства, а в сфере обмена. Он «покупает» ресурсы и «продает» их, содействуя обмену товарами. При обмене товарами происходит смена собственности на товар; банк, «продавая» свой товар (например, деньги при кредитовании), выступает собственником ссужаемой суммы, получая при возврате не только ее первоначальную стоимость, но и надбавку к ней в виде ссудного процента. Большая роль отводится Банку как агенту биржи на право продажи и покупки ценных бумаг и иностранной валюты. Главным же назначением Банка является выполнение функций расчетно-денежного процесса; при его содействии происходит образование платежных документов для наличного и безналичного денежного оборота. Это и отличает банковскую деятельность (обеспечение хозяйственного оборота платежными средствами) от деятельности небанковской системы.

ОАО КБ «МАСТЕР-БАНК» является самостоятельной коммерческой кредитной организацией, осуществляющей свою деятельность на основании Лицензии на осуществление банковских операций № 1291 выданной в соответствии с Федеральным законом «О банках и банковской деятельности» от 3 февраля 1996г. «МАСТЕР-БАНК» стабильно соблюдает критерии банковской надежности и обеспечивает выполнение всех обязательных экономических нормативов, установленных ЦБ РФ. Подчиняется «МАСТЕР-БАНК» Головному Управлению Центрального банка Московской области. Аудиторскую проверку банковской деятельности осуществляет аудиторская фирма из г. Москвы раз в год, выбранная самим «МАСТЕР-БАНКОМ». Основная деятельность ОАО КБ «МАСТЕР-БАНК» заключается в привлечении свободных денежных средств населения, хранении сбережений, осуществлении безналичных расчетов и кредитовании населения. 

Банк организует свою работу исходя из возложенных на него задач и выполняемых функций в соответствие с перспективными и текущими планами работ. Для осуществления расчетов у МАСТЕР-БАНКА открыто ряд счетов: как в национальной валюте – в РКЦ города Москва, так и в иностранной валюте – в «Промсвязьбанке» города Москва. На текущий момент «МАСТЕР-БАНК» на областном уровне имеет прямые корреспондентские отношения с «Промсвязьбанком» г.Москва. У ОАО КБ «МАСТЕР-БАНК» заключен договор на расчетно-кассовое обслуживание корреспондентского счета в РКЦ г. Москва и в «Промсвязьбанке». Также в РКЦ г.Москва открыт субсчет для подкрепления наличными деньгами и перечисления излишек кассы.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Развитие и расширение набора платных услуг , предлагаемых для клиентов , позволило увеличить объем полученных банком комиссионных доходов в 1,8 раза в год.  
На данный момент больший доход банк получает от внутренних расчетах внутри страны.

Получении дохода от предоставляемых услуг в 2001 году составили (таблица 8): 

Таблица 8
Доходы от предоставляемых услуг в 2004 году составили

	Виды комиссии
	Сумма (млн. руб.)
	Удельный вес (%)

	Рублевые

	За расчетно-кассовое обслуживание юридических лиц
	23075,6
	62,4

	Безналичные списания платежей
	148,5
	0,4

	От зачисления средств во вклады 
	2266,9
	6,1

	Выдача и обслуживание пластиковых карт 
	898,8
	2,4

	Валютные 

	Комиссии по обслуживанию населения
	404,01
	8,7

	Работа с пластиковыми картами
	79,8
	1,7

	Плата за кассовое обслуживание


	19,2
	0,4


Глава 3. Совершенствование международных расчетных операций банка.
3.1. Проблема развития корреспондентских отношений между Российскими и зарубежными банками

Одной из наиболее актуальных проблем организации международных расчетов  является проблема выбора модели международных межбанковских корреспондентских отношений при осуществлении расчетных операций.

Для осуществления международных расчетов банки используют свой заграничный аппарат и корреспондентские отношения  с иностранными банками. 

Корреспондентское банковское дело применяется и на национальном уровне, но особое весомое значение оно имеет для международных связей, когда деятельность клиентов банка выходит за национальные границы и приобретает интернациональный характер. 

В последние годы для банковских специалистов, занимающихся международными расчетами и корреспондентскими отношениями, актуальным является вопрос о том, на какой основе должны строится корреспондентские связи между банками.  Выделим две основные модели – традиционную и так называемую «новую модель».

Согласно традиционной модели, корреспондентские услуги оплачиваются косвенно, через доход, приносимый всем комплексом межбанковских отношений. Хотя определенная комиссия может взиматься и с корреспондентских услуг, она часто бывает чисто номинальной и иногда даже не покрывает расходов по их оказанию. При традиционной модели отношений это не играет преобладающей роли – главное, чтобы сотрудничество с конкретным банком приносило любой доход.

Новая же модель требует, чтобы все виды банковских операций и услуг были самоокупаемыми и приносили доход, иначе они становятся бременем для банка и от них следует отказаться. Идея этой модели состоит в том, что в случае своей прибыльности корреспондентские отношения могут улучшить и общее финансовое положение банка. При этом, если сравнивать прибыльность различных видов банковских операций, рентабельность корреспондентских услуг может достигать значительной величины, иногда даже 30 и 40%, по сравнению с 15-18% среднего уровня других банковских услуг. Поэтому при повышении прибыльности корреспондентских услуг улучшается рентабельность банковских операций в целом, что оказывает влияние на финансовое положения банка.

Обычно по корреспондентским счетам не платят процентов ( в некоторых странах это законодательно запрещено) или уровень процентов не очень высок ( по сравнению со ставками размещения средств в депозит), а кроме того за ведение счета и совершение операций по счету банки могут взимать комиссию. Данное положение объясняется тем, что основное положение корреспондентского счета – проведение банками расчетных операций по поручению клиентов, а не накопление и сбережение денежных средств. Поэтому банки стремятся поддерживать на своих счетах «ностро» минимальные остатки, необходимые для совершения платежей, предпочитая размещать валютные средства на мировых рынке ссудных  капиталов, особенно на еврорынке. Например, весь остаток по счету или средства, превышающие определенный «рабочий» остаток, могут размещаться в депозит на срок «овернайт».

В рамках использования новой модели корреспондентских отношений российские банкиры должны сами для себя решить проблему выбора количества открываемых корреспондентских счетов. Объем корреспондентских связей между российскими и зарубежными банками зависит от того, в каком размере эти банки нуждаются в услугах друг друга и в какой степени хотят пользоваться этими услугами. Актуальным установление корреспондентских отношений с иностранными банками становится в том случае, если российский банка с целью совершения своих операций хочет пользоваться услугами зарубежного банка, поскольку этот банк в состоянии предоставить услуги лучше, быстрее и главное – дешевле, либо когда российский банк вообще не имеет возможности самостоятельно реализовать эти услуги.

При установлении корреспондентских отношений с конкретным иностранным банком необходимо принимать во внимание большое количество факторов. Прежде всего необходимо составить представление о банковской системе данной страны, так как набор услуг, предлагаемых зарубежными банками, во многом зависит от нее. Так, например, в США и Японии традиционно укоренилась разграничительная банковская система, в состав которой входят специализированные коммерческие банки и инвестиционные банки, а в Западной Европе существует система универсальных банков, что необходимо учитывать при выборе потенциального партнера.

В этой связи выбор иностранного банка-корреспондента в качестве потенциального партнера чрезвычайно важен, так как обычно он несет два принципиальных обязательства перед своими корреспондентами. Первое заключается в быстром и надлежащем выполнении всех операций, а второе – в принятии на себя всех видов рисков, связанных с осуществлением этих операций. Поэтому при выборе корреспондента чрезвычайно важными критериями являются его финансовое положение и репутация, так как они влияют на его способность предложить более выгодные услуги своим корреспондентам. Банку, не обладающему  высоким финансовым потенциалом и необходимым размером ликвидных средств, будет крайне тяжело или не под силу выполнить оба эти обязательства, а крупному банку будет легче гарантировать своим корреспондентам четкое и своевременное выполнение  всех операций. В этой связи для осуществления международных расчетов российские банки стремятся открывать корреспондентские счета и устанавливать корреспондентские отношения только с крупнейшими западными и американскими банками. А уже с помощью разветвленной сети этих банков отечественные банки имеют возможность выставлять документарные аккредитивы (а расчетах по импорту товаров и услуг) в пользу иностранных бенефициаров, а также направлять инкассовые поручения своих клиентов ( в расчетах по экспорту товаров и услуг) зарубежным плательщикам, находящимся практически в любой стране мира. Использование разветвленной корреспондентской сети, а также широкого спектра услуг, которые предоставляются крупнейшими зарубежными банками, позволяет нашим банкам избежать дополнительных расходов, которые могли бы возникнуть при проведении расчетных операций через третьи банки (например, банки, хотя и находящиеся непосредственно в стране бенефициара, но не предоставляющие требуемых услуг в области международных расчетов, а также не обладающие необходимой разветвленной корреспондентской сетью).

Наибольшей популярностью для установления корреспондентских отношений пользуются у российских банков следующие страны  ( и в них финансовые центры и банки): Германия (Франкфурт-на-Майне – Deutsche Bank, Dresdner Bank, Ost-West Handelsbank), США (Нью-Йорк – Bank of New York, Bankers Trust Co., Republic National Bank of New York), Австрия (Вена – ABN-Amro Bank, Reiffeisen Zentralbank, ING Bank), Франция  (Париж – Credit Commercial de Francais, Banque National de Paris, Credit Lyonnais), Великобритания (Лондон – National Westminster Bank, Barclays Bank, Moscow Narodny Bank).

Таким образом, применение новой модели корреспондентских отношений может не только обеспечить осуществление международных расчетов по международным коммерческим сделкам и контрактам между банками или клиентами, но и позволит снизить расходы по обслуживанию большого количества корреспондентских счетов посредством использования разветвленной корреспондентской сети крупнейших зарубежных банков, повысить качественный уровень предоставляемых российскими банками услуг в области международных расчетов, а также будет способствовать увеличению прибыльности банковских операций.

3.2. Перспектива внедрения современных информационных технологий в области международных расчетов

Все ныне действующие системы банковских операций подразделяются на системы банковских сообщений и системы расчетов. Различие между ними заключается в том, что в рамках системы банковских сообщений осуществляются только оперативная пересылка и хранение расчетных документов, урегулирование платежей предоставлено банкам-участникам, функции же системы расчетов непосредственно связаны с выполнением взаимных требований и обязательств членов. К первой группе относятся такие системы, как SWIFT и BankWire — частная электронная сеть банков США, ко второй — FedWire — сеть федеральной резервной системы (ФРС) США; Нью-Йоркская Международная платежная система расчетных палат CHIPS; Лондонская автоматическая система расчетных палат CHAPS.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Членство в SWIFT создает возможности для более широких и интенсивных финансовых и экономических внешних контактов, в том числе, в частности, создания нормальных условий для функционирования иностранных инвестиций на территории России и других стран СНГ.

Работа в сети SWIFT дает пользователям ряд преимуществ.

· Надежность передачи сообщений, что обеспечивается построением сети, специальным порядком передачи и приема сообщений за счет «горячего» резервирования каждого из элементов сети. 

· Сеть гарантирует полную безопасность многоуровневой комбинацией физических, технических и организационных методов защиты, обеспечивает полную сохранность и секретность передаваемых сведений. 

· Сокращение операционных расходов по сравнению с телексной связью. Например, стоимость одного стандартного сообщения (до 325 байт) не зависит от расстояния, а высокая интенсивность обменов снижает стоимость настолько, что она оказывается ниже стоимости аналогичных передач по телексу и телеграфу. 

· Быстрый способ передачи сообщений в любую точку мира; время доставки сообщения составляет 20 мин., его можно сократить до 1-5 мин. (срочное сообщение), что перекрывает показатели отдельных каналов связи. Сообщение достигает адресата значительно быстрее за счет сокращения промежуточных этапов в сети. Так, аналогичная передача по телеграфу занимает около 90 мин. В случае, когда отправитель скоммутирован с получателем (режим on-line), передача данных происходит менее чем за 20 секунд. 

· Так как все платежные документы поступают в систему в стандартизированном виде, то это позволяет автоматизировать обработку данных и повысить в конечном итоге эффективность работы банка. Фиксация выполненных транзакций дает возможность полного контроля (аудита) всех проходящих распоряжений и ежедневного автоматизированного формирования отчета по ним; кроме этого, преодолеваются языковые барьеры и уменьшаются различия в практике проведения банковских операций. 

В связи с тем, что международный и кредитных оборот все более концентрируются на пользователях SWIFT, повышается конкурентоспособность банков-членов SWIFT.

SWIFT гарантирует своим членам финансовую защиту, т.е. если по вине общества в течение суток сообщение не достигло адресата, то SWIFT берет на себя все прямые и косвенные расходы, которые понес клиент из-за этого опоздания.

Главным недостатком SWIFT с точки зрения пользователей является дороговизна вступления. Расходы банка по вступлению в SWIFT составляют 160-200 тыс. долл. Это создает, конечно, проблемы для мелких и средних банков. В качестве недостатков можно также назвать в определенной степени сильную зависимость внутренней организации от очень сложной технической системы (опасность сбоев и другие технические проблемы). В качестве еще одного недостатка можно назвать сокращение возможностей по пользованию платежным кредитом (на время пробега документа), т.е. сокращается период между дебетом и кредитом счетов, на которых отражается данный перевод.

Заключение

Международные расчеты - регулирование платежей по денежным требованиям и обязательствам, возникающим в связи с экономическими, политическими и культурными отношениями между юридическими лицами и гражданами разных стран. Они включают, с одной стороны, условия и порядок осуществления платежей, выработанные практикой и закрепленные международными документами и обычаями, с другой - ежедневную практическую деятельность банков по их проведению. Подавляющий объем расчетов осуществляется безналичным путем посредством записей на счетах банков. При этом ведущую роль в международных расчетах играют крупнейшие банки. Степень их влияния зависит от масштабов внешнеэкономических связей страны базирования, применения ее национальной валюты, специализации, финансового положения, деловой репутации, сети банков-корреспондентов. Для осуществления расчетов банки используют свои заграничные отделения и корреспондентские отношения с иностранными банками, которые сопровождаются открытием счетов "лоро" (иностранных банков в данном банке) и "ностро" (данного банка в иностранных). Корреспондентские соглашения определяют порядок расчетов, размер комиссии, методы пополнения израсходованных средств. Для своевременного и рационального осуществления международных расчетов банки обычно поддерживают необходимые валютные позиции в разных валютах в соответствии со структурой и сроками предстоящих платежей и проводят политику диверсификации своих валютных резервов. В целях получения более высокой прибыли банки стремятся поддерживать на счетах "ностро" минимальные остатки, предпочитая размещать валютные активы на мировом рынке ссудных капиталов, в том числе на еврорынке. 

Деятельность банков в сфере международных расчетов, с одной стороны, регулируется их национальным законодательством, с другой - определяется сложившейся практикой, которая существует в виде установленных правил и обычаев либо закрепляется отдельными документами. 

Мастер-Банк основан 1992 году. Уставный капитал Банка – 1.75 млрд. руб.
В соответствии с решением Общего Собрания акционеров наименование организационно-правовой формы Банка произведено в соответствие с действующим законодательством, регулирующим деятельность акционерных обществ и банковских учреждений, на основании лицензии, выдаваемой Центральным Банком Российской Федерации. Банк входит в единую банковскую систему Российской Федерации. Учредителями Банка являются предприятия, учреждения и организации.

Основными задачами Банка являются:

1) комплексное, универсальное, кредитно-расчетное и кассовое обслуживание хозяйственной, инвестиционной и внешнеэкономической деятельности клиентов Банка;

2) внедрение новых форм кредитования, финансирования и расчетов;

3) глубокое изучение экономики и финансов обслуживаемых клиентов, их платеже-кредитоспособности, конъюктуры внутреннего и внешнего рынков;

4) проведение активной кредитной и депозитной политики, эффективное использование кредитных ресурсов.

КБ «Мастер-банк»  предоставляет своим клиентам полный спектр  финансовых услуг в сфере  международных расчетов:

· Банковский перевод; 

· Документарный аккредитив; 

· Инкассо; 

· Гарантийные операции; 

· Инкассация чеков. 

Квалифицированные  специалисты качественно и быстро осуществят  платежи в любой свободно конвертируемой валюте через корреспондентские счета, открытые в первоклассных западных банках, предоставят консультации по вопросам оформления заявлений на перевод, проведение международных расчетов в любых формах и выбора оптимального  пути прохождения платежа, проведут расследования по запросам клиентов, касающимся переводов и поступлений.

С иностранными банками заключены прямые корреспондентские отношения, что позволяет осуществлять расчеты автоматизированно, обрабатывать платежные поручения в пределах одного операционного дня (хотя и не всегда в режиме реального времени), с рядом пакетных циклов в течение одного дня. Они дают возможность «МАСТЕР-БАНКУ» прослеживать внутридневные остатки по счетам и окончательный внутридневный расчет, а значит, более эффективно использовать финансовые ресурсы. Оно дало банкам возможность идентифицировать получателей средств и осуществлять зачисления на счета клиентов и банков-корреспондентов не дожидаясь соответствующих оригиналов платежных документов. В основном банки работающие по технологии прямых расчетов, обычно используют комбинированный вариант организации платежей по расчетам: часть платежей проходит в режиме прямых расчетов.

По результатам анализа можно отметить, что увеличение расчетов в банке произошло за счет заключения новых договоров с организациями и предприятиями на перечисление заработной платы трудящимся, выплат пенсий, пособий. А также, результатом данного итога явилось создание и функционирование системы расчетов, основанной на бесперебойном и своевременном проведении расчетов с клиентами.  Это и подтверждает самостоятельность работы «МАСТЕР-БАНКА», «работы на себя», проведение собственной политики направленной на получение прибыли в рамках закона «О банках и банковской деятельности». 
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