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1. Российские регионы как объект иностранного инвестирования

1.1. Мировой опыт зарубежного инвестирования

Международный переток капитала – многосторонний процесс. Одной из составляющих этого перетока являются международные инвестиции, к которым относятся долгосрочные вложения капитала в различные отрасли мирового хозяйства с целью получения прибыли. Однако, необходимо учитывать, что осуществление инвестиций, в том числе иностранных, должно быть взаимовыгодным процессом, то есть приносить прибыль как получателю, которому направляются инвестиции, так и корпорации - инвестору.

Сегодня, в силу развития глобальных коммуникационных систем происходит процесс повсеместной интеграции. Упрощение процедур перевода и перетока финансовых ресурсов, возможность контроля финансовых потоков в режиме реального времени позволяет различным организациям осуществлять инвестиции не взирая на расстояния. В этой связи, главными факторами, влияющими на инвестиционный процесс становятся экономические и правовые условия, составляющие внешнее окружение объекта инвестиций.

вырезано
Удельный вес Западной Азии в общем объеме инвестиций, поступающих в развивающиеся страны, снизился с 30% в первой половине 80-х годов до 2% в первой половине 90-х годов. Такое падение в значительной степени объясняется сокращением притока инвестиций в нефтедобывающие страны: Саудовскую Аравию, Оман, Катар, Объединенные Арабские Эмираты, которые благодаря эффективному использованию ПИИ сами превратились в инвестиционных доноров. То же самое произошло и с Гонконгом, экспортировавшим в 1996 г. 27 млрд. долл., а получившим 2,5 млрд. долл.

Заметно увеличились потоки инвестиций в страны Латинской Америки и Карибского бассейна. В последние годы здесь был зафиксирован самый высокий прирост инвестиций среди всех развивающихся стран. Суммарные инвестиции достигли 39 млрд. долл. Этому способствовали кардинальные изменения режимов ПИИ в регионе в сторону либерализации.

В январе 1994 г. члены МЕРКОСУР - интеграционного объединения Аргентины, Бразилии, Парагвая и Уругвая при особом ассоциированном статусе в нем Чили и Боливии, приняли протокол о взаимной защите и поощрении инвестиций, в соответствии с которым обязались предоставлять друг другу не менее благоприятный, чем национальный, инвестиционный режим. На страны Латинской Америки и Карибского бассейна приходится около 30% всех инвестиций, поступающих в развивающиеся страны.

· вырезано

· должен быть привлечен интеллект национальных производителей-экспортеров (деятельность национальной экономической элиты);

· необходимы системные работы по созданию достойного инвестиционного имиджа страны (все организации и частные лица, задействованные в инвестиционном процессе).

1.2. Россия в поле зрения иностранных инвесторов

Привлечение иностранного частного капитала является важным направлением экономической политики РФ. Курс на открытие экономики по отношению к внешнему миру провозглашен еще Советским Союзом в 1987 г. и продолжен и интенсифицирован Россией. Подобно другим странам мира, Россия рассматривает иностранные инвестиции как  возможный фактор ускорения технического и экономического прогресса, обновления и модернизации производственного аппарата, овладения передовыми методами организации производства, усиления интеграции с мировым хозяйством. Вместе с тем в российских условиях эти соображения приобретают специфический характер.

В наследство от СССР  Россия получила устарелый производственный аппарат с гипертрофированным военно-промышленным комплексом, отсутствием целого ряда производств, необходимых для нормальной гражданской экономики. Структурная перестройка требует огромных средств. Между тем внутренние капиталовложения в 1993 г. Составляли менее половины уровня 1991 г.

Россия обременена к тому же крупной внешней задолженностью (к середине 1998 г. – 110 млрд. долл.), доставшейся ей в основном от СССР, но увеличившейся в результате больших валютных  трудностей уже в условиях  самостоятельного развития. Достаточно интенсивный приток иностранных частных инвестиций означал бы существенное увеличение объема внешнего финансирования без роста внешней задолженности государства. Особенно ценным для является России, переходящей к рыночному хозяйству, опыт иностранных инвесторов в организации эффективного производства и маркетинга.

вырезано

Но Россия - страна настолько резких межрегиональных экономических, социальных и политических контрастов, что каждый потенциальный инвестор при наличии достаточной информации может найти для себя регион с вполне удовлетворительными или хотя бы сносными условиями инвестирования. Поэтому, при составлении рейтинга инвестиционной привлекательности российских регионов, подробно рассмотрим все социально-экономические процессы, протекающие в самих регионах.

1.3. Направления экономического развития регионов России

В настоящее время все более очевидным становится дисбаланс экономического и социального развития различных регионов России. Это определяется многими причинами, однако, следует заметить, что религиозные или иные причины подобного рода не служат основополагающим фактором в этом вопросе.

Часть регионов (в основном это национальные республики Северного Кавказа и юга Сибири) находятся еще на аграрной стадии развития. Это касается не только и не столько показателей промышленного производства и его доли в производимом валовом внутреннем продукте. В этих регионах промышленное развитие не преобразовало уклад жизни основной массы коренного населения, его привычки и психологию, в них сохранились традиционные формы приспособления населения к социально-экономической ситуации. И с данной точки зрения рассматривать такие регионы наравне с другими было бы не совсем корректно.

вырезано

Промышленный спад, наблюдающийся в Российской Федерации с 1991 г., идет неравномерно как по регионам, так и по времени (см. табл.2.1. Приложение). Сегодня уже можно выделить несколько характерных траекторий динамики промышленности для различных типов регионов.

1.3.1. Слабый устойчивый спад

Такой тип динамики характерен для регионов, в которых основу промышленности составляют либо отрасли, и ранее активно работавшие на экспорт, либо отрасли, играющие важную роль для жизнеобеспечения государства. В первом случае типичным регионом является Тюменская область, основной производитель нефти и газа. Нефть и газ и ранее были основным экспортным товаром, а возможности увеличения их экспорта ограничивались лишь недостаточным инвестированием в прирост мощностей добычи. Поэтому сокращение внутреннего потребления энергоносителей в стране в 1992-1998 гг. (которое к тому же значительно отставало от общих темпов спада промышленного производства) было легко компенсировано увеличением поставок соответствующих ресурсов на экспорт. В настоящее время спад в нефтедобыче в основном объясняется не отсутствием возможностей реализации произведенной продукции, а некомпенсируемым вследствие недостатка инвестиций выбытием мощностей. Причем в газодобыче, в которой инвестиционная ситуация благоприятнее, удалось добиться стабилизации производства и даже в отдельные периоды его умеренного роста.

вырезано

Необходимо признать, что добыча угля в тех масштабах, в которых она сегодня осуществляется, неэффективна. Однако уголь является одной из основ тепло- и электроэнергетики на большей части территории страны, а потому государство просто не в состоянии допустить быстрого сворачивания этой отрасли. Поэтому оно вынуждено поддерживать объемы производства в отрасли за счет дотаций, что предопределяет невысокие темпы спада в отрасли и в основном угледобывающем регионе страны – Кемеровской области. Этот регион обречен на продолжение спада, пусть и умеренными темпами, еще в течение длительного времени, причем даже общее оживление экономики, в том случае, если оно начнется, не приведет к увеличению потребности в угле: скорее всего, новые энергетические мощности будут ориентироваться на другие виды топлива.

1.3.2. Умеренный спад с последующим ростом

Этот тип динамики характерен для монопродуктовых регионов, продукция которых пользуется спросом на внешних рынках (черная и цветная металлургия, некоторые виды химической продукции, в частности, удобрения), до 1992 г. в основном потреблялась на внутреннем рынке.

В 1992-1993 гг. сокращение производства продукции в этих регионах шло приблизительно теми же темпами (как правило, несколько меньшими), что и в целом по стране. Это было связано с падением внутреннего потребления соответствующих видов продукции в условиях общего спада производства. Одновременно велась работа по проникновению на внешние рынки, по перестройке производства в соответствии с требованиями иностранных покупателей.

Заниженный курс рубля во многом способствовал быстрому расширению экспорта соответствующей продукции, а приблизительно с середины 1994 г. увеличение внешнего спроса позволило компенсировать с избытком сокращение внутреннего потребления, в результате чего в ряде отраслей и регионов начался экономический рост (наиболее яркие примеры такого рода – Вологодская и Липецкая области).

вырезано

1.3.3. Глубокий спад, стабилизация и умеренный рост

Такой тип динамики присущ регионам, в которых выполняются по меньшей мере два условия:

· наличие развитой диверсифицированной промышленности;

· наличие развитого сельского хозяйства.

Второе условие определяет объективное существование "дна" падения производства. Действительно, спад сельскохозяйственного производства в 1992-1998 гг. был существенно меньшим, нежели в промышленности. Потребности в продовольствии на большей части страны до сих пор удовлетворяются за счет внутреннего производства (ориентация на импорт пока характерна для столичных и приграничных регионов).

В любом случае сельское хозяйство и перерабатывающая промышленность предъявляет спрос на продукцию промышленности. Именно этот спрос и определяет наличие дна спада промышленного производства, при условии, конечно, что промышленность региона обладает возможностями этот спрос удовлетворить (первое условие).

Другими словами, такая динамика характерна для регионов, в которых существуют условия для формирования внутреннего рынка (он может носить и межрегиональный характер). Такие условия существуют в зоне Черноземья, на юге России, Среднем и Нижнем Поволжье, Южном Урале и в Сибири. Типичными регионами, в которых производство к середине 90-х годов стабилизировалось и начало подавать первые признаки роста являются Ставропольский и Алтайский края.

вырезано

1.3.4. Быстрый и устойчивый спад

Этот тип динамики характерен для промышленно развитых регионов с неразвитым сельским хозяйством. Это преимущественно регионы центра и северо-запада России, а также Забайкалье. Типичными регионами здесь являются Удмуртия, Московская, Ивановская и Псковская области. Также к этой группе следует отнести Новосибирскую и отчасти Томскую область. Несмотря на то, что в этих регионах наблюдался наиболее глубокий спад в середине 90-х годов, они еще явно не достигли "дна" спада и вряд ли в ближайшее время здесь следует ожидать стабилизации производства.

Анализ ситуации в регионах этого типа следует проводить с двух точек зрения. Во-первых, это возможности использования компенсаторных механизмов. Сразу следует отметить, что перспективы здесь не самые благоприятные.

Рынки финансовых услуг тяготеют либо к постиндустриальным центрам (Москва, Санкт-Петербург), либо к крупным промышленным центрам, сохранившим перспективы развития (Самара, Нижний Новгород, Тюмень), либо к регионам, активно участвующим в перераспределении бюджетных потоков (Якутск, отчасти Кемерово), либо к портам (Владивосток).

· вырезано

· предоставление гарантий оплаты потребителями продукции, если она производится внутри региона (внутри ассоциации);

· создание стимулов для внутреннего накопления, в том числе и путем облегчения доступа для региональных структур к необходимым для ведения предпринимательской деятельности ресурсам и предоставления им определенных привилегий.

Для регионов рассматриваемого типа в это время предпочтительнее проведение пассивно-завлекательной стратегии. Регион должен предложить свои ресурсы в качестве возможного объекта экспансии со стороны других регионов, которые будут распространять свою структуру рынка на территорию объекта экономической экспансии. Для осуществления этой стратегии регионы должны иметь возможность создавать условия, в максимальной степени способствующие привлечению внешних инвестиций.

Кроме того, эти регионы должны иметь возможность активно защищаться от неэффективной экспансии, т. е. такой экспансии, при которой ресурсы региона используются неэффективно с точки зрения интересов населения. Такая ситуация возможна, когда представление о ценности конкретных ресурсов различается в глазах самого региона и региона, осуществляющего экспансию.

Другой опасностью является рассеянная экспансия, когда ресурсы региона используются не комплексно, что приводит к усилению диспропорций регионального развития, и регион перестает быть экономически целостным.

вырезано

1.4. Инвестиционная политика регионов

1.4.1. Цели и задачи инвестиционной политики региона

Цель инвестиционной политики – создание условий для эффективных вложений в экономику региона. Под эффективными вложениями обычно понимаются такие инвестиционные вложения, которые помимо платы за риск инвестиций позволяют получить приемлемую для инвестора и для региона, принимающего инвестиции, экономическую выгоду в виде, например, прибыли от инвестиций. В этой связи, основным критерием для инвестора будет являться ожидаемая доходность на вложенный капитал в сопоставлении со степенью риска, а для региона – повышение бюджетной эффективности экономики региона.

Повышение бюджетной эффективности региона – положительное изменение регионального бюджетного сальдо. То есть, либо инвестиции должны привести к росту доходов, либо к снижению расходов регионального бюджета.

вырезано

В целом, работа региона по повышению инвестиционной привлекательности должна иметь целью минимизацию различных видов инвестиционного риска, которые присущи всем регионам без исключения, и это: экономический, финансовый, законодательный, политический, социальный, экологический, криминальный риски.
Инвестиционная активность довольно существенно дифференцируется по регионам. Анализ инвестиционной деятельности в региональном разрезе показывает, что в Центральный и Западно-Сибирский по-прежнему направляется до 2/5 общего объема инвестиций в основной капитал. Вместе с тем в структуре территориального распределения инвестиций происходит постепенный сдвиг от регионов преимущественно ресурсно-сырьевой специализации к регионам с высоким индустриально-аграрным, потребительским, интеллектуальным и инновационным потенциалом. Распределение иностранных инвестиций в территориальном разрезе характеризуется сохранением позиций Центрального экономического района, прежде всего Москвы, сырьевых регионов (Татарстан, Тюменская, Омская области), крупных машиностроительных центров (Свердловская область).

Инвестиционная активность в территориальном аспекте во многом определяется региональным законодательством. Например, в Амурской, Владимирской, Иркутской и Саратовской областях, Татарстане были приняты наиболее полные пакеты законодательных актов, регулирующих инвестиционную деятельность в регионе. Они предусматривают налоговые льготы и каникулы для инвесторов, предоставление льготных кредитов, гарантий и защиту прав инвесторов, защиту создаваемой собственности и режим благоприятствования при осуществлении внешнеэкономической деятельности.

1.4.6. Законодательная база, гарантии и защита инвестиций

Сложившиеся к настоящему времени формы гарантий и защиты иностранных инвесторов могут быть сведены к трем уровням: федеральному, региональному и уровню корпораций.

На государственном уровне защита иностранных инвестиций обеспечивается прежде всего российским законодательством. Действующий с 1991 г. Закон "Об иностранных инвестициях в РСФСР" (с изменениями и дополнениями от 19 июля 1995 г.) предоставил иностранцам национальный режим предпринимательской деятельности, что само по себе вполне отвечает международным стандартам. Однако российский предпринимательский климат довольно суров, что отпугивало инвесторов, привыкших к более тепличным условиям. Именно поэтому вначале пришлось вводить для иностранных инвесторов различные льготы. 

В последние годы наблюдается устойчивая тенденция перехода от предоставления предприятиям с иностранными инвестициями льгот общего характера к предоставлению селективных льгот, направленных на стимулирование инвестиционной активности иностранного капитала в отдельных сферах российской экономики. При этом происходит сокращение количества льгот, предоставляемых специально для предприятий с иностранными инвестициями.

вырезано

1.4.7. Методы повышения инвестиционной привлекательности региона

В качестве методов, консолидирующих экономику региона и повышающих ее конкурентоспособность на финансовом рынке и, как следствие, инвестиционную привлекательность, можно рассматривать создание региональных инвестиционных корпораций (РИК) на базе отдельных муниципальных образований. Как правило, во многих регионах России этому есть ряд причин:

· низкая эффективность использования имеющегося финансового потенциала региона и государственной собственности;

· высокая доля теневой экономики и непрозрачность финансовых потоков субъекта Федерации;

· вырезано

В рамках РИК для достижения общих целей должны объединиться средства государства, предпринимателей и населения. Финансовые пирамиды уходят в прошлое. Основу стабильного развития составит вложения в реальный сектор экономики, и сегодня это способны сделать только регионы.

2. Методические основы исследования инвестиционной привлекательности региона

на примере Москвы

2.1. Разработка методики оценки инвестиционной привлекательности

2.1.1. Система основных показателей

инвестиционного рейтинга

Инвестиции, как известно, характеризуются потенциальной выгодой и риском. В соответствии с этим все российские регионы рассматривались мной в плоскости потенциал-риск. В свою очередь, инвестиционный потенциал и риск - это агрегированное представление целой совокупности факторов.

· вырезано

· криминальный (уровень преступности в регионе с учетом тяжести преступлений и масштабов экономической преступности);

· законодательный риск (юридические условия инвестирования в те или иные сферы или отрасли, порядок использования отдельных факторов производства, налоговые льготы).

2.1.2. Порядок сбора исходных данных и

проверка их достоверности

Источниками информации для составления рейтинга стали материалы местных администраций, министерств и ведомств РФ, рейтингового агентства журнала «Эксперт», а также данные предоставленные мне инвестиционными аналитиками банка «Credit Swiss First Boston». Но все же основным источником стал сборник, подготовленный Госкомстатом России на основе данных, получаемых органами государственной статистики от предприятий, организаций, населения путем проведения переписей, выборочных обследо​ваний и других форм статистического наблюдения, данных министерств и ведомств Российской Федера​ции (Министерства финансов, Министерства внутренних дел, Министерства транспорта, Государственно​го таможенного комитета, Центрального банка, Федеральной миграционной службы, Федеральной служ​бы России по гидрометеорологии и Мониторингу окружающей среды и др.), а также информации, полу​чаемой от организаций, которые проводят обследования, опросы по сбору определенных сведений эко​номического и социального характера, и материалов международных организаций. 

вырезано

Критерием отнесения рисков к тому или иному уровню является уровень потерь корпорации при реализации инвестиционной программы. Если прогнозируемые потери не превышают расчетную прибыль, запланированную при реализации инвестиционной программы, то риск является допустимым. Если возможные прогнозируемые потери превышают расчетную прибыль по инвестиционной программе, то риск может быть критическим. В случае же, если возможные потери превышают инвестиционный потенциал корпорации, то риск является катастрофическим.

При проведении анализа для удобства сравнения регионов между собой я выделил вместо трех шесть видов инвестиционного риска:

· минимальный риск (код А+)

· низкий риск (код А)

· средний риск (код В)

· высокий риск (код С)

· критический риск (код С-)

· катастрофический риск (код D)

Все эти риски были соответствующим образом присвоены регионам, имеющим различную величину коэффициента инвестиционного риска, основными компонентами, при расчете которого были финансовый, социальный и политический риски.

2.1.5. Метод определения рейтинга инвестиционной

привлекательности региона.

Рассчитав отдельно для каждого региона величину коэффициентов инвестиционного потенциала и инвестиционного риска, а затем присвоив регионам соответствующие коды, я получил двадцать два вида инвестиционного климата в России, начиная от 1+А+ (максимальный потенциал – минимальный риск) – Москва, оканчивая 3-D (незначительный потенциал – катастрофический риск) – Чеченская Республика, Ингушетия, Усть-Ордынский Бурятский и Агинский Бурятский автономные округа.

Наиболее благоприятные для инвестирования регионы образуют значительный сплошной массив из 12 регионов, протянувшийся с юго-запада на северо-восток от Краснодарского края до Свердловской области. Второе инвестиционно привлекательное ядро образуют 6 регионов вокруг Москвы. На востоке потенциальными очагами инвестиционной активности в первую очередь могут стать Новосибирская область, Алтайский, Красноярский и Хабаровский края. Наконец, на северо-западе наиболее благоприятным инвестиционным климатом обладают Ленинградская, Калининградская области и Санкт-Петербург.

вырезано

Громадный интеллектуальный и научный потенциал – тоже особенность Москвы: на 1000 жителей приходится 230 человек с высшим образованием. В городе представлены многие направления современной науки, сконцентрированы исследовательские и испытательские центры. Зарубежных инвесторов привлекает прежде всего возможность покупки know-how, возможность найма лучших ученых.

Исходя из всего этого, становится неудивительным тот факт, что на долю Москвы приходится около по официальным данным приходиться около 63% всех иностранных инвестиций в Россию. Несмотря на эту цифру, потенциал города огромен, и Правительство Москвы пытается проводить политику, направленное на дальнейшее сотрудничество как с международными финансовыми институтами, так и с иностранными частными инвесторами.

2.3.2. Совокупность городского и федерального законодательства, обуславливающая инвестиционную привлекательность Москвы

Как уже говорилось, в межгосударственном сопоставлении законодательство является важнейшей составляющей инвестиционного риска. В Москве создается законодательная база по стимулированию иностранных инвестиций, разрабатываются механизмы предоставления иностранным инвесторам гарантий и налоговых льгот.

Достичь положительных результатов Правительство Москвы смогло на основе принятия мер по формированию благоприятного инвестиционного климата  в Москве, включая разработку и применение ряда правовых и финансовых инструментов.

К числу законодательных и нормативных актов относятся:

· Закон города Москвы «Об основах платного землепользования в г. Москве» определяет общие принципы уплаты и взимания земельных платежей в Москве, виды льгот и порядок их предоставления, а также полномочия органов государственной власти и органов самоуправления Москва в части регулирования платного пользования земельными участками, находящимися в собственности города Москвы.

В качестве гарантии используется такой правовой инструмент, как право долгосрочной аренды земельных участков. Чтобы не изымать землю из сферы операций с недвижимостью, в Москве был введен особый институт, получивший название выкупа прав долгосрочной аренды земельных участков.

Правительство Москвы посчитало рациональным установить максимальный срок аренды 49 лет с возможным продлением арендного договора еще на 49 лет. При этом предусматривается возможность выкупа земельного участка, если будет разрешено принятием соответствующего законодательного акта РФ.
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Помимо евробондов, Москомзайм весной и летом 98 года взял несколько краткосрочных кредитов у иностранных банков на общую сумму в $75 млн. и DM50 млн., а также дополнительный кредит у отдельного банка на сумму $295 млн.

До августа 1998 года Москомзайм без особых проблем обслуживал выпущенные облигации и займы. Объем внутреннего долга был не слишком значителен - так, в 1997 году на погашение бумаг московских займов было потрачено лишь 1,831 млрд. рублей. Выплаты по внешним займам составили лишь $27,75 млн. – два купона по долларовым евробондам. 

Кризис 17 августа стал тяжелым ударом для Москомзайма. Дело не только в девальвации. Практически вслед за замораживанием ГКО и стремительным обесцениванием рубля встали расчеты. А уже 19—21 августа правительству Москвы предстояло погашение кредита в 50 млн. долларов. Спустя два месяца, погашение еще одного кредита – в 70 млн. дойчмарок, а в ноябре – выплата купонов по евробондам.

В Москомзайме не скрывают, что средства для погашения осенних выплат изначально планировалось взять на внешнем рынке, однако, рефинансирование столице не удалось. Дефолт по ГКО вызвал стремительное снижение рейтинга России практически до самого дна. Вслед за российским были снижены и рейтинги всех субъектов федерации и отечественных корпораций. Выходить на рынок с рейтингом «ССС» – означающим крайнюю ненадежность заемщика, было бы неперспективно.

Средства на летне-осенние погашения пришлось собирать из всех доступных источников. Около 780 млн. рублей выделил столичный бюджет, еще $4,5 млн. и DM56 млн. на счет Москомзайма поступили из валютного фонда правительства Москвы – эти средства Комитету еще предстоит вернуть. Кредит Комитету в $26 млн. предоставил Банк Москвы, остальные средства – примерно 2,345 млрд. рублей – Москомзайм изыскал из собственных источников.

Погашение очередных купонов и процентов по займам привело к  поддержанию относительно высокого (по сравнению с другими субъектами Федерации) курса облигаций правительства Москвы, а также облигаций нескольких крупнейших московских предприятий на международных рынках. Так, в начале года, цена покупки облигаций займа Москвы составила 36% от номинала, соответственно МГТС – 28% и Мосэнерго – 17%.   

Программа московских заимствований на внешнем рынке довольно оригинальна. Все средства, вырученные на рынке Москомзаймом, направлялись на инвестиционные программы. Они делятся на три части – городская инвестиционная программа, городские коммерческие и частные коммерческие программы. К первой группе, которую, впрочем, можно назвать инвестиционной только условно, относятся проекты, связанные с развитием столичной инфраструктуры. Это строительство дорог, школ, больниц, причем не только в Москве. Ясно, что рыночной отдачи от них ждать не приходится. Расходы по погашению займов в той части, которая направляется на городскую инвестиционную программу, в полном объеме несет московский бюджет.              

Второе направление вложения денег предполагает возвратность инвестиций. В рамках городской коммерческой программы средства направляются на проекты правительства Москвы, предполагающие возвратность и даже прибыльность вложений. Так, например, программа возведения Олимпийской деревни, отчасти профинансированная Москомзаймом, оказалась коммерчески успешной – в настоящее время в Деревне проданы практически все квартиры. Прибыльным оказался и проект возведения жилья в Западном округе. Помимо первых двух направлений, Москомзайм финансирует возведение ряда бизнес-центров.
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При анализе данной информации становится очевидным неуклонный рост иностранных вложений в экономику города.

В настоящее время город имеет долевое участие в 480 предприятиях, в том числе, 110 с иностранным капиталом.

По сумме накопленного капитала в Москве выделяются Швейцария, Великобритания, США, Германия, Нидерланды.

Правительство Москвы использует и финансовые инструменты для привлечения иностранного капитала в город. Используется механизм налоговых льгот для инвестиций, связанных с реализацией тех или иных признанных важными для города объектов. К примеру, решением Московской городской Думы в феврале 98 г. была уменьшена сумма налогов на прибыль, в частности, для предприятий и организаций, привлекающих средства инвесторов для строительства Московского международного делового центра и многоэтажных гаражей-стоянок на период полного возврата привлеченных средств.

Из всего вышеприведенного следует, что события, происходящие на инвестиционном поле Москвы, подкрепляют полученные мной результаты. Как по предложенной мной методике, так и на практике, Москва остается лидером среди российских регионов по степени своей инвестиционной привлекательности, что является главным доказательством состоятельности моих результатов.

