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Введение

Актуальность темы исследования заключается в том, что сегодня, в условиях развивающейся рыночной экономики всё больше возрастает интерес к вопросам инвестиционной деятельности коммерческих банков. Успешное становление этой сферы деятельности банков наряду со становлением инфраструктуры фондового рынка имеет огромное значение для судеб рыночной экономики в России. От деятельности банков на фондовом рынке выигрывают не только руководство и акционеры, но также их контрагенты и заемщики, жители и предприятия региона, где функционируют банки, их частные и корпоративные клиенты, а в итоге - все общество в целом.

Интерес к деятельности российских банков на фондовом рынке связан с тем, что успешное развитие инвестиционной составляющей деятельности банков наряду со становлением инфраструктуры фондового рынка имеет огромное значение для становления рыночной экономики. Банки объективно выполняют важную роль регуляторов и перераспределителей поступающих на фондовый рынок основных инвестиционных ресурсов, способствуя размещению последних в наиболее эффективные и перспективные отрасли промышленности и сферы услуг.

Общим объектом исследования является инвестиционная деятельность банков, осуществляющих операции с ценными бумагами на внутреннем и внешнем рынках Российской Федерации, участвующих в проведении инвестиционной промышленной политики и активно работающих с населением на региональном уровне.

Предметом исследования является механизм осуществления инвестиционной деятельности коммерческих банков - субъектов рынка ценных бумаг.

Целью настоящего исследования является раскрытие современного содержания инвестиционной деятельности коммерческого банка и определении его роли на рынке инвестиций.

Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие задачи:
- рассмотреть теоретические аспекты инвестиционной деятельности коммерческих банков;
- провести анализ инвестиционной деятельности ОАО “Внешторгбанк”;

- выявить проблемы и перспективы деятельности коммерческих банков России на международном рынке инвестиций.

В последнее время в экономической литературе проблеме инвестиций стали уделять всё большее внимание. Так, например, сущности инвестиционной деятельности, методам их организации и практического применения в условиях рыночной экономики посвящены работы П.Н. Завалина, А.В. Васильева, Г.Д. Ковалёва, А.К. Казанцева, Л.Э. Миндели, Н.М. Фонштейна, A.M. Балабана, В.Г. Медынского, Л.Г. Шаршукова и других. Вместе с тем, несмотря на обилие публикаций по данной проблеме, отсутствует комплексная оценка практики и специфики инвестиций со стороны такого институционального инвестора как банк.
Методологической основой работы являются труды ведущих отечественных экономистов по проблемам инвестиций в реальный сектор экономики. Исследование проводилось с использованием таких общенаучных методов и приёмов, как системный и структурно-содержательный анализ практики применения инвестиций в различных отраслях экономики, классификация и обобщение полученной информации. При составлении графиков, таблиц и систематизации полученных данных применялись статистические методы и методы сравнения.

Информационную основу исследования составляют данные Госкомстата РФ, Министерства финансов РФ, Центрального банка России, отчетность ОАО “Внешторгбанк” а также публикации, работы и статьи в специализированных деловых изданиях «Эксперт», «Компания», «Русский фокус», «Профиль», «Вестник Банка России».

1 Теоретические аспекты инвестиционной деятельности коммерческих банков

1.1 Сущность инвестиций и роль банков в инвестиционном процессе

Развитие рыночной экономики требует от хозяйствующих субъектов с одной стороны, повышения их конкурентоспособности, а с другой, обеспечения стабильности и устойчивости их функционирования в условиях динамично меняющейся экономической среды. Развитие общества в целом и отдельных хозяйствующих субъектов базируется на расширенном воспроизводстве материальных ценностей, обеспечивающем рост национального имущества и соответственно, национального дохода. Одним из основных средств обеспечения этого роста является инвестиционная деятельность, включающая процессы вложения инвестиций, или инвестирование, а также совокупность практических действий по реализации инвестиций - инвестиционный процесс.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Инвестиционный портфель представляет собой целенаправленно сформированную совокупность объектов реального инвестирования, предназначенных для осуществления инвестиционной деятельности в соответствии с разработанной инвестиционной политикой банка.
В условиях рыночной экономики осуществление инвестиций нельзя рассматривать как «произвольную» форму деятельности банка в том смысле, что банк может осуществлять или не осуществлять подобного рода операции. Неосуществление инвестиций неминуемо приводит к потерям конкурентных позиций банка как финансового посредника. Поэтому все возможные инвестиции можно разбить на две основные группы:

· пассивные инвестиции, т. е. такие, которые обеспечивают в лучшем случае не ухудшение показателей средней прибыльности вложений в различного рода проекты по банку или по рынку финансовых услуг в общем;

· активные инвестиции, то есть такие, которые обеспечивают повышение конкурентоспособности банка и его прибыльности по отношению с ранее достигнутыми результатами, за счёт инвестиций в сферу новых технологий, организации финансирования выпуска пользующихся спросом новых товарных групп, захвата с их помощью новых рынков, или поглощения конкурирующих фирм посредством целевых инвестиций. Таким образом, инвестиционная деятельность в рыночных условиях, осуществляется хозяйствующим субъектом на инвестиционном рынке с безусловной и главной целью получения прибыли.

Изучение рыночной конъюнктуры объектов инвестиционного рынка особенно важно для коммерческого банка по причине больших рисков, влекущих за собой снижение доходов или зачастую, потерю инвестируемого капитала.
1.2 Основные этапы и принципы разработки инвестиционной стратегии коммерческих банков

Инвестиционная деятельность банка во всех ее формах не может сводиться к удовлетворению текущих инвестиционных потребностей, определяемых необходимостью замены выбывающих активов или их прироста в связи с происходящими изменениями объема и структуры хозяйственной деятельности. На современном этапе все большее число банков осознают необходимость сознательного перспективного управления инвестиционной деятельностью на основе научной методологии предвидения ее направлений и форм, адаптации к общим целям развития предприятия и изменяющимся условиям внешней инвестиционной среды. Эффективным инструментом перспективного управления инвестиционной деятельностью банка, подчиненного реализации целей ее общего развития в условиях происходящих существенных изменений макроэкономических показателей, системы государственного регулирования рыночных процессов, конъюнктуры инвестиционного рынка и связанной с этим неопределенностью, выступает инвестиционная стратегия.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Инновационный принцип. Формируя инвестиционную стратегию, следует иметь в виду, что инвестиционная деятельность является главным механизмом внедрения технологических нововведений, обеспечивающих рост конкурентной позиции банка на рынке. Поэтому реализация общих целей стратегического развития банка в значительной степени зависит от того, насколько его инвестиционная стратегия отражает достигнутые результаты технологического прогресса и адаптирована к быстрому использованию новых его результатов.
Принцип минимизации инвестиционного риска. Практически все основные инвестиционные решения, принимаемые в процессе формирования инвестиционной стратегии, в той или иной степени изменяют уровень инвестиционного риска. В первую очередь это связано с выбором направлений и форм инвестиционной деятельности, формированием инвестиционных ресурсов, внедрением новых организационных структур управления инвестиционной деятельностью. Особенно сильно уровень инвестиционного риска возрастает в периоды колебаний ставки процента и роста инфляции. В связи с различным менталитетом инвестиционного поведения по отношению к уровню допустимого инвестиционного риска, в каждом банке в процессе разработки инвестиционной стратегии этот параметр должен устанавливаться дифференцированно.
Принцип компетентности. Какие бы специалисты не привлекались к разработке отдельных параметров инвестиционной стратегии банка, ее реализацию должны обеспечивать подготовленные специалисты - финансовые менеджеры. Процесс разработки инвестиционной стратегии банка осуществляется по следующим этапам (рисунок 1.1)
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рисунок 1.1 - Основные этапы процесса разработки инвестиционной стратегии банка
Стратегическое управление инвестиционной деятельностью носит целевой характер, то есть предусматривает постановку и достижение определенных целей. Будучи четко выраженными, стратегические инвестиционные цели становятся мощным средством повышения эффективности инвестиционной деятельности в долгосрочной перспективе, ее координации и контроля, а также базой для принятия управленческих решений на всех стадиях инвестиционного процесса. Стратегические цели инвестиционной деятельности банка представляют собой описанные в формализованном виде желаемые параметры ее стратегической инвестиционной позиции, позволяющие направлять эту деятельность в долгосрочной перспективе и оценивать ее результаты. Формирование стратегических целей инвестиционной деятельности должно отвечать определенным требованиям.
Во-первых, цели должны быть достижимыми. В них должен быть заключен определенный вызов для банка, ее сотрудников и финансового менеджмента. Они не должны быть слишком легкими для достижения. Но они также не должны быть нереалистичными, выходящими за предельно допустимые возможности исполнителей. Хотя в основе разработки стратегических инвестиционных целей лежит идеальное представление или желаемый образ стратегической инвестиционной позиции банка, их необходимо сознательно ограничивать по критерию реальной достижимости с учетом факторов внешней инвестиционной среды и внутреннего инвестиционного потенциала.
Во-вторых, цели должны быть гибкими. Стратегические цели инвестиционной деятельности банка следует устанавливать таким образом, чтобы они оставляли возможность для их корректировки в соответствии с теми изменениями, которые могут произойти в инвестиционной среде. Финансовые менеджеры должны помнить об этом и быть готовыми внести модификации в установленные цели с учетом новых требований, выдвигаемых к банка со стороны внешней инвестиционной среды, общего экономического климата или параметров внутреннего инвестиционного потенциала.
В-третьих, цели должны быть измеримыми. Это означает, что стратегические инвестиционные цели должны быть сформулированы таким образом, чтобы их можно было количественно измерить или оценить, была ли цель достигнута.
В-четвертых, цели должны быть конкретными. Стратегические инвестиционные цели должны обладать необходимой специфичностью, помогающей однозначно определить, в каком направлении должны осуществляться действия. Цель должна четко фиксировать, что необходимо получить в результате инвестиционной деятельности, в какие сроки ее следует достичь и кто будет ответственным лицом за основные элементы инвестиционного процесса. Чем более конкретна цель, чем яснее намерения и ожидания, связанные с ее достижением, тем легче выразить стратегию ее достижения. 
В-пятых, цели должны быть совместимыми. Совместимость предполагает, что стратегические инвестиционные цели соответствуют миссии банка, ее общей стратегии развития, а также краткосрочным инвестиционным и другим функциональным целям.
В-шестых, стратегические инвестиционные цели должны быть приемлемыми для основных субъектов влияния, определяющих деятельность банка. Стратегические цели инвестиционной деятельности банка разрабатываются для реализации в долгосрочной перспективе главной цели финансового менеджмента - максимизации благосостояния собственников банка. Но цели банка также должны быть приемлемыми для тех, кто их выполняет и на кого они направлены (сотрудники банка, клиенты банка, местное сообщество и общество в целом и деловые партнеры).
Формирование стратегических целей инвестиционной деятельности банка требует предварительной их классификации по определенным признакам. С позиций финансового менеджмента эта классификация стратегических целей строится по следующим основным признакам (рисунок 1.2).
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рисунок 1.2 - Классификация стратегических целей инвестиционной деятельности банка
К числу наиболее известных и широко применяемых методов разработки стратегии банка относятся SWOT-анализ и Gap-анализ. В действительности они являются не чем иным, как методами выбора стратегии банка, позволяющими остановить свой взгляд на том или ином типе известной эталонной, конкурентной или другой стратегии деятельности банка.
Инвестиционный SWOT-анализ заключается в последовательном изучении внутреннего финансового состояния банка, в поиске положительных и отрицательных сторон, а также прогнозировании предполагаемых возможностей или угроз со стороны инвестиционной среды. На основании SWOT-анализа строится такая инвестиционная стратегия банка, которая учитывает сильные стороны и возможности и компенсирует недостатки, минимизирует при этом угрозы и снижает риск.
Инвестиционный Gap-анализ заключается в нахождении той разницы, которая существует между нынешней тенденцией развития банка и потенциально возможным путем ее развития. Ключевой вопрос Gap-анализа можно поставить следующим образом: какую стратегию должна избрать организация, чтобы активизировать свою деятельность? На основании Gap-анализа из четырех возможных стратегий избирается оптимальное направление инвестиционной деятельности.
Инвестиционный Gap-анализ предполагает построение графика (рисунок 1.3) с использованием двух важнейших инвестиционных (и экономических вообще) переменных - деньги и время. Суть построения графика заключается в том, что спроецировать нынешнюю тенденцию развития в будущее, а также найти способы оптимизации этой тенденции.
Основными переменными данной графической модели являются показатели T и S, то есть период и ожидаемая инвестиционная отдача (эффект). Показатель Т0 характеризует нынешний, современный период развития банка, а линия a - тенденцию стратегического развития банка, экстраполированную на основе предыдущих результатов деятельности. Линия а стремится к инвестиционному эффекту S0, стратегическому периоду Т1 (Т1 - как минимум, пятилетний период), то есть к тому сроку, когда реализация стратегической инвестиционной программы должна быть завершена. Компания, функционирующая в условиях внутренней инвестиционной закрытости, в лучшем случае обречена на относительно стабильное положение на рынке. Лидерства на рынке и роста компании можно добиться только с помощью инвестиционных способов активизации (на графике обозначены соответственно буквами c, d, e, f), соединяющих нынешнюю тенденцию развития банка с потенциальным, возможным путем ее роста.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рисунок 1.3 - Графическая модель инвестиционного Gap-анализа
Линия b отражает ту тенденцию, которая произойдет в случае инвестиционных вливаний в ту или иную сферу деятельности банка. При этом существует четыре основных направления инвестиционной деятельности, которые позволяют эту тенденцию осуществить. Четыре стратегических направления инвестиционной деятельности различаются сразу по нескольким параметрам:
- длительность ожидания базового инвестиционного эффекта; 
- величина требуемых первоначальных и предполагаемых последующих вложений; 
- степень риска и вероятность достижения стратегической инвестиционной цели (SGI - Strategic Goal of Investment); 
- оптимальный ожидаемый инвестиционный эффект. 
Показатель Gap означает ту разницу, которую можно компенсировать четырьмя основными способами. Инвестиционная стратегия оптимизации (на графике обозначена как c). В случае использования данного способа реализации стратегии компания инвестирует дополнительные средства в оптимизацию ныне существующих товаров (услуг). Инвестиционная стратегия инновации (на графике обозначена как d): компания инвестирует средства в приобретение новых технологий, разработку новых товаров (услуг). Инвестиционная стратегия сегментирования (на графике обозначена как e): компания инвестирует финансовые ресурсы с целью охвата новых рынков. Инвестиционная стратегия диверсификации (на графике обозначена как f): наиболее дорогостоящий и рискованный способ реализации стратегии, заключающийся во вложении значительных средств в расширение объектов деятельности, номенклатуры продукции. Таким образом, стратегическая инвестиционная деятельность тесно связана с такими функциями управления организацией, как маркетинг, инновация, производство, что означает максимально широкую компетентность финансового менеджера, отвечающего за формулирование и реализацию инвестиционной стратегии.
2 Анализ инвестиционной деятельности ОАО “Внешторгбанк”
2.1 Характеристика и организационная структура ОАО “Внешторгбанк”
Внешторгбанк был учрежден в 1990 году в форме закрытого акционерного общества с государственным участием в капитале. Он был создан в соответствии с решением Первого съезда народных депутатов РСФСР в целях обеспечения экономической основы суверенитета России в условиях дезинтеграции, а затем и распада СССР. Внешторгбанк был призван обеспечить эффективное банковское обслуживание внешнеэкономических связей предприятий и организаций Российской Федерации. Датой рождения Внешторгбанка является 17 октября 1990 г. - день, когда был зарегистрирован Устав Банка. 7 апреля 1995 года наименование было изменено на Банк внешней торговли РФ (Внешторгбанк России - Акционерное общество закрытого типа). 13 августа 1996 года Устав Банка и наименование были приведены в соответствие с требованиями Федерального Закона «Об акционерных обществах» и Банк стал именоваться Банк внешней торговли – Внешторгбанк. После непродолжительного организационного периода, получив Генеральную лицензию на право совершения всех видов банковских операций в рублях и иностранной валюте, Внешторгбанк начал свою деятельность. В 1998 г. Банк был преобразован в открытое акционерное общество. Главным акционером является Правительство РФ, доля которого составляет 99,9 %. Зарегистрирован в ЦБ РФ 17 октября 1990 г. (генеральная лицензия № 1000 от 2 января 1990 г., обновлена 22 января 1998 г.).
Банк входит в единую банковскую систему и создан в виде акционерного общества открытого типа, является коммерческо-кредитным учреждением. Банк является юридическим лицом, и в своей деятельности руководствуется действующим законодательством РФ, нормативными актами Центрального Банка РФ, решениями собраний акционеров и Уставом. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Динамика совокупных годовых активов банка, а также удельных весов их структурных составляющих позволяет выявить основные тенденции в развитии банка в целом и изменения в составе его активов, произошедшие за несколько рассматриваемых лет. Показатели объема и динамики активов, характеризующие эффективность управления активами банка, отразим в таблице2.4.

Таблица 2.4 – Структура активов ОАО “Внешторгбанк” Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Снижение доли непроизводственных активов произошло в значительной мере из-за уменьшения объема денежных средств и счетов в ЦБ РФ с 9275559 тыс.руб. в 2004 году до 6465074 тыс.руб. в 2006 году, то есть на 30,3%, что свидетельствует о расширении клиентской базы увеличении денежных средств на корреспондентских счетах.

В 2006 г. по сравнению с 2004 г. выросли в 3 раза внеоборотные активы банка, которые составили 2229141 тыс.руб., на их долю в структуре активов приходится 1,24% против 0,78% в 2004 году. Это говорит о том. Что банк продолжает расширять свою деятельность в государстве и вводит новые технологии.

Рассматривая статьи баланса, влияющие на рост производительных активов, следует отметить, что наибольший удельный вес занимает чистая ссудная задолженность. Ее доля в структуре активов выросла с 35,91% в 2004 г. до 58,69% в 2006 г. и составила 105271100 тыс.руб., что говорит о возрастании объемов кредитных операций, в следствие чего в 5 раз увеличились и начисленные проценты с 0,53% в 2004 г. до 1,66% в 2006 г.

Средства в кредитных организациях увеличились в 2006 г. по сравнению с 2004 г. увеличились на 67,42% и к 2005 году 29,42%.

Повышение активности банка на рынке ценных бумаг подтверждается возрастающей долей в структуре активов чистых вложений в ценные бумаги для перепродажи с 5,44% в 2004 г. до 16,45% в 2006 г.

Вместе с тем с тем суммы по статье “Чистые долгосрочные вложения в ценные бумаги” и “Прочие активы” за период с 2004 г. по 2006 г. выросли.

Основными факторами, определяющими выбор того или иного способа пополнения капитала банка являются относительные издержки и риски, связанные с каждым из имеющихся источников, общая подтвержденность банка рискам, влияния выбранного способа привлечения капитала на доходы.

Наиболее важным в оценки в деятельности банка является анализ доход и расходам, который завершается исследованием прибыли.

Анализ динамики состава и структуры доходов ОАО “Внешторгбанк” представлен в таблице 2.5.

Таблица 2.5 Структура доходов и расходов ОАО “Внешторгбанк” Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
В результате анализа приведенных данных в динамики видно, что доходы банка в 2006 г. без учета расходов по сравнению с 2004 годом выросли на 12383139 тыс.руб., при этом 136,87% их объемом получено за счет процентов по ссудам. За период 2006 года по 2006 год процентные доходы банка увеличились с 5827581 тыс.руб. до 13803964 тыс.руб.

Расширение спектра банковских продуктов позволило в 2006 году по сравнению с 2004 годом увеличить получаемые доходы от услуг предоставляемых клиентам банка. Их доля соответственно в общей структуре доходов увеличилась с 595839 тыс.руб. в 2004 г. до 1025794 тыс.руб. в 2006 г.

Доля прочих операционных доходов увеличилась с 19140656 тыс.руб. в 2004 г. до 24035042 тыс.руб. в 2006г. в общей структуре доходов.

Доходы от операций по купле-продаже драгоценных металлов, ценных бумаг уменьшились с 8547098 тыс.руб. в 2004 г. до 8158386 тыс.руб. в 2006 г. Это обуславливается тем, что банк осуществляет разработку и внедрение новаторских операций по обезличенным металлическим счетам ответственного хранения драгоценных металлов.

Анализ расходов банка осуществляется по той же схеме, что и анализ его доходов. Состав и структура расходов за исследуемый период позволил выявить, что расходы ОАО “Внешторгбанк” с 2004 года по 2006 год увеличились с 2260999 тыс.руб. в 2004 г. до 3169532 тыс.руб. в 2006 г. Рассматривая подробнее структура расходов следует заметить, что наибольший удельный вес занимают прочие операционные расходы, они увеличились на 70,27%.

Как и в структуре прочих операционных доходов, наибольший удельный вес структуре прочих операционных расходов приходится на операции с иностранной валютой и другими валютными ценностями.

Расходы по оплате труда за период с 2004 года по 2006 год увеличились на 138,42%, что свидетельствует об увеличении количества персонала и заработной платы. 

Эксплуатационные расходы увеличились на 698036 тыс.руб. по сравнению с 2004 г. и на 595231 тыс.руб. к 2005г.

В 2006 году процентные расходы банка выросли в 3 раза. Большую часть в структуре процентных расходов банка составляют проценты по привлеченным средствам других клиентов, включая займы и депозиты.

2.3 Операции ОАО “Внешторгбанк” с векселями и сертификатами

В практике ОАО “Внешторгбанк” используются не очень большое число видов ценных бумаг. Работник банка, занимающийся операциями с ценными бумагами, относится к клиентскому отделу банка. Внешторгбанк работает с векселями и депозитными и сберегательными сертификатами. Но сберегательные сертификаты в данный момент не используются, а депозитный сертификат постоянно использует один клиент.

При учете операций с векселями, депозитными и сберегательными сертификатами, работники банка руководствуются следующими нормативными документами:

· “Единообразного закона о переводном и простом векселе”, являющегося приложением к Женевской конвенции № 358 от 07.06.30 г.;

· Гражданского кодекса Российской Федерации;

· Налогового кодекса Российской Федерации;

· Федерального закона Российской Федерации от 11.03.97г. №48-ФЗ “О переводном и простом векселе” с изменениями и дополнениями;

Простой вексель ОАО “Внешторгбанк” - ценная бумага, содержащая абстрактное письменное безусловное долговое денежное обязательство, выданное Внешторгбанком (векселедателем) другой стороне (векселедержателю). В тексте векселя не допускаются никакие ссылки на основание его выдачи.

Дисконтные векселя - векселя, выдаваемые Банком по цене ниже их номинала (цена продажи).

При расчете цены продажи дисконтных векселей за базу берется фактическое количество календарных дней в году (365 или 366 дней соответственно) и процентная ставка по векселям в зависимости от вида валюты, сроков и сумм привлечения ресурсов, действующая в Банке на момент выдачи векселей. Разница между номиналом векселя и суммой, переведенной клиентом для его приобретения, называется дисконтом.

Процентные векселя - векселя, выдаваемые Банком по номиналу и содержащие процентную оговорку. Процентная оговорка – указание в тексте векселей величины процентной ставки в зависимости от вида валюты, сроков и сумм привлечения ресурсов, действующей в Банке на момент выдачи векселей, и периода начисления процентов. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
3. Производит проверку векселей:
- проверяет правильность заполнения реквизитов векселей, 

- сверяет подписи на каждом векселе с образцами подписей уполномоченных лиц Банка в альбоме образцов подписей и оттиска печатей Банка;

- на оборотной стороне векселей и аллонже (при его наличии) проверяет непрерывность передаточных надписей (индоссаментов) и правильность их оформления. 

- формирует запрос в ИС “Единый реестр” для подтверждения факта выпуска и отсутствия информации об обременениях предъявленных к оплате векселей. Ответ на запрос из ИС “Единый реестр” поступает в виде Реестра, сформированного по каждому запрашиваемому векселю, с указанием всех необходимых реквизитов векселя и его текущего состояния (далее - Реестр о выпущенном векселе). До получения ответа на запрос уполномоченный сотрудник хранит векселя в специально выделенном для этого сейфе. 

Кассовый работник в присутствии векселедержателя производит проверку бланков векселей в соответствии с “Правилами проведения экспертизы простых векселей Внешторгбанка” на специально оборудованном для этого рабочем месте. 

При положительном результате проверки кассовый работник, проставив отметку о произведенной проверке на двух экземплярах Заявления, свою подпись и дату, возвращает Заявление и векселя уполномоченному сотруднику. 

Если документы составлены правильно, уполномоченный сотрудник оплачивает векселя. При оплате векселей в рублях наличными деньгами в разрешенных случаях выписывает расходный кассовый ордер на выдачу наличных рублей, проставляет на Заявлении отметку о произведенной оплате, свою подпись и дату. 

При осуществлении расчетов с векселедержателем в безналичном порядке уполномоченный сотрудник банка составляет мемориальный ордер на зачисление денежных средств в оплату предъявленных векселей на счет, открытый в данном банке, проставляет на Заявлении отметку о произведенной оплате, свою подпись и дату.

В 2000-2006 году и на данный момент ОАО “Внешторгбанк” принимает участие в организации вексельных расчетов между предприятиями. Для расчетов используются как векселя банка, так и векселя предприятий - участников расчетов.

Подобная работа положительно повлияла на стабилизацию социальной ситуации в регионе (вексельные схемы поддерживают бесперебойность выплат зарплаты работникам предприятий), повышению собираемости налогов (пополнение оборотных средств предприятий путем учета векселей предприятий или досрочного выкупа банком собственных векселей), использование векселей для снижения уровня дебиторской и кредиторской задолженности между предприятиями.

Условиями обращения к вексельному кредиту выступают:

· предприятие - покупатель товара нуждается в оборотных средствах;

· продавец товара отказывается поставить товар с отсрочкой платежа, т.е. предоставить коммерческий кредит из-за отсутствия уверенности в оплате товарного векселя. 

Можно привести сведения о размещении векселей ОАО “Внешторгбанк” за 2005 и 2006г. в тыс. руб., которые представлены в таблице 2.8
Еще одним способом придания векселям необходимой ликвидности служит предоставление векселедержателю права предъявлять векселя в зачет своих обязательств другим юридическим лицам.

Векселедержатель за предоставленный кредит уплачивает банку комиссионные, отсюда банк имеет от данной операции доход. Кроме того, выдавая вексель, банк не изымает из оборота денежные ресурсы, как при обычном банковском кредите. Векселедержатель использует полученный банковский вексель как средство оплаты товаров, поэтому финансовый вексель при данной операции конвертируется в коммерческий.

Предприятие, покупающее у банка вексель из средств вексельного кредита, предоставленного этим же банком, успевает погасить взятый кредит реальными деньгами до момента предъявления векселя к оплате в банк-эмитент последним его держателем.

Таблица 2.8 Размещении векселей ОАО “Внешторгбанк”   за 2005 и 2006г. в тыс. руб. Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
За 2006 г. иностранные активы банков в целом увеличились на 10,03% и составили на 1 января 2007 г. 21,5 млрд. дол. США (рисунок 3.2)
.

Процесс роста величины иностранных активов кредитных организаций происходил под воз​действием ряда факторов. Во-первых, 2006 г. характеризовался увеличением объемов экспорта товаров и сохранением значительного положительного сальдо текущих операций платежного баланса в целом, что обусловило дополнительный приток валютных средств в страну. Во-вторых, общее увеличение внешнеторгового оборота потребовало прироста ос​татков средств коммерческих банков на счетах за ру​бежом в целях обслуживания внешнеторговых операции. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рисунок 3.2 - Иностранные активы банковского сектора Российской Федерации за период с 1.01.2002г. по 1.07.2006 г. (млн. дол. США)

Что касается отдельных составляющих требований банковского сектора к нерезидентам, объем средств, направляемых ими на участие в капитале иностранных банков в форме прямых инвестиции и на приобретение долговых ценных бумаг, эмитированных нерезидентами, по-прежнему остается незначи​тельным. Однако во 1 квартале 2007 г. произошел стремительный прирост уровня портфельных инвестиций – 55,15% по сравнению с аналогичным показателем на начало года.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рисунок 3.3 - Динамика портфельных инвестиций за период с 01.01.2002 г. по 01.07.2006г.

Динамика роста портфельных инвестиций (рисунок 3.3) связана, прежде всего, с активизацией деятельности отечественных коммерческих банковских структур на мировом финансовом рынке. Наибольший удельный вес в структуре активов банковского сектора приходится на «прочие инвестиции» - 89%. Значительная их часть (69,68%) представлена краткосрочными инструментами в виде средств на текущих счетах (10,28% млрд. дол. США) и в краткосрочных ссудах (2,93 млрд. дол. США). Таким образом, это основная форма вложения средств российских банков за рубежом, кото​рая и определяет изменения в объеме иностранных активов банковского сектора в целом. 
Размер ссуд и займов, предоставленных российскими банками рези​дентам других стран, в 2006 г. сохранял тенденцию к постепенному росту, но к концу II квартала 2006 произошло значительное изменение данного показа​теля, увеличившись на 61,97% по сравнению с анало​гичным показателем на начало года, он составил 8,53 млрд. дол. США. Приоритеты при размещении средств отдавались финансовым инструментам на кратко​срочной основе. Основные требования к нерезиден​там представлены средствами в иностранной валюте, на них приходится 94% всех иностранных активов банковского сектора.

Иностранные обязательства банковского сек​тора включают прямые инвестиции в Россию, портфельные инвестиции, финансовые производные и прочие инвестиции (наличная национальная валюта; текущие счета и депозиты; ссуды и займы, включая кре​диты МВФ, привлеченные Банком России; просрочен​ная задолженность; прочие обязательства).

Иностранные обязательства банковского сектора России, значительно увеличившись (71,83%), соста​вили на 1 января 2006 г. 27,51 млрд. дол, США. В 2004 г обязательства банковской системы, увеличившись на 1,8 млрд. дол. США или 11,27%, составили на 1 января 2005 г. 16,4 млрд. дол. США. Как правило, в большин​стве стран доля обязательств коммерческих банков в обязательствах банковской системы является опреде​ляющей. Доля Банка России в общем объеме ино​странных обязательств банковской системы весьма незначительна и не оказывает сколько-нибудь замет​ного влияния на их общую величину. 

Анализируя обязательства российского банковского сектора перед нерезидентами по отдельным финансовым инструментам, можно сделать вывод о том, что объем ино​странных средств, привлеченных с целью участия в капитале банков (прямые инвестиции) и приобретение долговых ценных бумаг, эмитированных последними (портфельные инвестиции), остается незначительной. Их доля в общем объеме обязательств банковского сектора перед нерезидентами по данным на 1 января 2006 г. составила 14,38% (6,68% и 7,70% соответственно). 

Одним из заметных явлений в функционировании отечественной банковской системы в 2006 г. стал рост ее иностранных пассивов. В основном за счет прочих ин​вестиций (рисунок 3.4). Увеличившись по сравнению с 2004 г. на 11,2 млрд. дол. США, или на 90,87%, на 1 января 2006 г. прочие инвестиции составили 23,52 млрд. дол. США. Данное изменение может являться предвестником начала нового этапа участия нерезидентов в банковской системе Российской Федерации.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рисунок 3.4 - Структура прочих инвестиций в обязательствах банковского 

сектора перед нерезидентами на 01.01.2006г.

Структура иностранных активов (обязательств) банковского сектора по региональному признаку. Основу иностранных активов и обязательств банковского сектора России составляют сред​ства, размещенные в странах дальнего зарубежья и привлеченные из этих стран: на них приходится 94,70% всех требований на нерезидентов и 95,44% - обязательств. В определенной степени это связано с расширением практики расчетов по внешней торговле через коммерческие банки стран дальнего зарубежья, адекватностью капитала, ликвидностью этих банков и пониженным кредитным риском.

Чистая международная инвестиционная позиция банковского сектора Российской Федерации. Для оценки чистой инвестиционной позиции банковского сектора по финансовым инструментам можно воспользоваться данными таблицы 3.2
Чистая международная инвестиционная позиция банковского сектора РФ представлена на рисунке 3.5.

Таблица 3.2 Чистые иностранные активы банковского сектора

Российской Федерации на 01.01.2006г.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рисунок 3.5 - Чистая международная инвестиционная позиция банковского сектора РФ за период с 01.01.2003г. по 01.07.2006г.

Анализ иностранных активов и пассивов россий​ских банков по инструментам показывает, что резкое снижение чистой инвестиционной позиции, поменявшей знак с «плюса» на «минус» по сравнению с 2004 г. сформировалось в значительной степени за счет увеличения объема прочих инвестиции, по​ступивших от нерезидентов в банковскую систему России, а именно ссуд и займов.
Текущие счета и депозиты, размещенные в бан​ках-нерезидентах, превышали средства в данной форме, размещенные иностранными инвесторами в оте​чественных банках. Однако соотношение иностранных активов в форме ссуд и займов было противопо​ложным.
В 2005 г. динамика чистой международной инве​стиционной позиции банковского сектора России по отношению к странам дальнего зарубежья и странам СНГ имела аналогичный характер. Позиция по стра​нам дальнего зарубежья, снизившись на 9,39 млрд. дол. США, поменяла знак на отрицательный, по странам СНГ снижение чистых активов составило более 0,14 млрд. дол. США.

Динамика показателей международной инвестиционной позиции отражает процессы, происходящие в денежно-кредитной и валютной сферах. Таким об​разом, отрицательное значение чистой международной инвестиционной позиции банковского сектора России свидетельствует о том, что коммерческие банки являются «чистыми должниками» по отношению к банкам-нерезидентам. 

Данное явление можно интерпретировать как чистый приток иностранного капита​ла с мировых рынков через посредничество отечест​венных банков в другие сектора экономики. Российские кредитные организации выступают лишь в каче​стве «должников» мировой банковской системы. 

Основными причинами такого положения российских кредитных организации на мировом рынке капиталов являются недостаточная капитализация банковского сектора, низкая прозрачность банковской системы, недостаточно высокий уровень управления активными и пассивными операциями кредитными организациями и ряд других.
Заключение
В настоящее время инвестиционные операции банка связаны в основном с вложением средств в ценные бумаги. 

В первой главе работы были рассмотрены теоретические основы инвестиционной деятельности банков и современное состояние российского инвестиционного рынка.

Инвестиционная деятельность - это деятельность коммерческого банка, соизмеримая со степенью риска, основанная на активных операциях с ценными бумагами и направленная на обеспечение доходности и ликвидности банковских средств в целом. 

Инвестиционная деятельность коммерческих банков предполагает проведение операций:

· по покупке и продаже ценных бумаг; 

· привлечение кредиторов под залог приобретённых ценных бумаг; операции по реализации банком - инвестором прав, удостоверенных приобретёнными ценными бумагами: получение процентов, дивидендов и сумм, причитающихся в погашение ценных бумаг; 

· участие в управлении акционерным обществом-эмитентом; участие в процедуре банкротства в качестве кредитора или акционера; 

· получение причитающейся доли имущества в случае ликвидации общества. 

Российский рынок корпоративных облигаций уже прошел этап своего становления. Перспективы его развития связаны с продолжением экономического роста, улучшением финансового состояния эмитентов, укреплением доверия инвесторов. Можно отметить, что банки предпочитают приобретать для своего портфеля облигации тех предприятий, в которых им принадлежит пакет акций, обеспечивающий их участие в уп​равлении данным предприятием.

В соответствии с общей законодательной и нормативной базой ЦБ РФ и руководствуясь принятой банком инвестиционной стратегией и выбранным им типом инвестиционной политики, банк разрабатывает внутрибанковские документы, регламентирующие его инвестиционную деятельность на рынке ценных бумаг. Во внутрибанковских документах, регламентирующих инвестиционную деятельность, банком должны быть определены:

· цели и стратегия деятельности банка на рынке ценных бумаг;

· порядок осуществления мониторинга состояния портфеля ценных бумаг; 
· лимиты на объем вложений в конкретные виды ценных бумаг; 

· порядок документооборота при осуществлении операций с ценными бумагами и пр. 

Во второй главе рассмотрена организационно-экономическая характеристика ОАО “Внешторгбанк” - раскрыты основные понятия и методика анализа деятельности коммерческого банка, показаны основные технико-экономические характеристики банка. Проанализировав экономическое состояние ОАО “Внешторгбанк”, можно сказать, о том, что результаты деятельности свидетельствуют, что Банк в условиях растущей конкуренции на банковском рынке успешно развивал и диверсифициро​вал свои операции. Все ключевые показатели деятельности Банка за отчетный период выросли как в валютном эквиваленте, так и в реальном исчислении, т.е. с учетом исключения инфляционного влияния на результаты деятельности.
По целому ряду направлений Внешторгбанк обеспечил опережающие темпы разви​тия операций по сравнению со средними показателями, как по всей банковской системе, так и по 20 крупнейшим банкам, что свиде​тельствует об укреплении его конкурентных позиций и увеличении доли на ключевых сег​ментах банковского рынка. Это относится к привлечению средств во вклады физических лиц и на счета нефинансовых организаций и предприятий, эмиссии пластиковых карт, раз​витию сети банкоматов, операций с драгоцен​ными металлами, привлечению ресурсов с ме​ждународного финансового рынка.

Балансовая прибыль Банка в 2005 г. составила 13,1 млрд. рублей, а чистая прибыль достигла 9,2 млрд. рублей, увеличившись соответственно в 2,5 и 4,6 раза по сравнению с предыдущим го​дом. Рентабельность активов возросла до 5,7%, а рентабельность собственных средств — до 19%. По этим показателям, характеризующим эффективность управления, Внешторгбанк относится к числу лидеров не только среди рос​сийских, но и крупнейших банков мира. Чис​тая прибыль в расчете на одного работника превысила 1,7 млн. рублей и оказалась макси​мальной среди универсальных банков общефедерального масштаба при том, что по 20 крупнейшим российским банкам среднее зна​чение аналогичного показателя находится на уровне ниже 1 млн. рублей.

Занимая второе место по размеру собст​венных средств среди российских коммерче​ских банков, Внешторгбанк продолжал в 2005 году укреплять свою капитальную базу. За год собственные средства увеличились с 48,8 до 58,6 млрд. рублей. Внешторгбанк по-прежне​му продолжал относиться к числу российских банков, имеющих наиболее высокий уровень достаточности капитала (норматив Н1), отра​жающий финансовую устойчивость Банка, значение которого превышало среднее значе​ние по банковской системе почти в 2 раза. 

В работе   проведен анализ операций с векселями и сертификатами, а также перспективы развития ценных бумаг в данном банке. Изучение данной главы приводит к выводу об актуальности обращения векселей в разрешении кризиса неплатежей. Ярким примером в этом отношении являются банковские векселя. Работа ОАО “Внешторгбанк” с векселями способствует активизации товарооборота и услуг и может быть еще более эффективной в привлечении широкого круга клиентов.
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