                                                 В Е Д Е Н И Е
 Информационно-статистический центр (в дальнейшем ИСЦ) на  железнодорожном  транспорте   предназначены для обслуживания железных дорог, их  отделений станций и вторых предприятий вычислительными средствами  для решения задач управления перевозками.

           Современный железнодорожный транспорт для осуществления перевозок использует все свое сложное многоотраслевое хозяйство. 

Каждая отрасль этого хозяйства оказывает свое влияние  на эффективность перевозочного процесса. Их развитие, содержание, управление самым процессом перевозок все в большей степени требуют вычислительных услуг, применения автоматизированных систем управления. Решить все эти проблемы одновременно затруднительно. Распыление ресурсов приводит к отдалению сроков получения эффективных результатов. Для сложных и наиболее эффективных систем необходимо создать надежную техническую базу, подготовить технологическую и информационную основу для интегрированной обработки первичных документов.
 Основной целью автоматизации является совершенствование процесса управления в условиях постоянного роста объемов перевозок, высокой груза напряженности работы железных дорог.

           Автоматизация управления призванная повысить производительность труда управленческого персонала за счет освобождения его от выполнения отдельных операций, укрупнения элементов объекта управления. Применение средств автоматизации должно уменьшить негативное влияние неравномерности в перевозках на их качество за счет увеличения глубины и точности прогноза предстоящей   работы.

           Опыт применения вычислительной техники показывает, что автоматизация целесообразна и эффективна только в том случае, когда она достигает определенного уровня. Решение отдельных задач без достаточного развития технической и информационной базы приводит к распылению средств и, как правило, не дает заметного результата. Следовательно, средствами автоматизации должна быть создана соответствующая информационная база, многоаспектное использование которой позволит эффективно решать конкретные задачи оперативного управления.

Ввод в эксплуатацию дорожно-сетевой АСОУП позволил отказаться от ежесуточного составления десятков тысяч копий натурных листов и в целом сделать первые шаги к реализации безбумажной технологии, начиная с отдельных видов перевозок.

          Автоматизированная система оперативного управления перевозками (АСОУП) на железной дороге представляет собой сложный комплекс программных и технических средств и позволяет решать  многие задачи контроля и управления перевозками. Прежде всего это контроль соблюдения плана формирования, полновесности и полносоставности поездов; контроль за проследованием и сохранностью отправительских маршрутов.

 
Неотъемлемой функцией автоматизированной системы  передача информации о перевозочном процессе всем, кто нуждается в ней. Так, с помощью ЭВМ обрабатывается и передаётся предварительная информация грузополучателям в пункты массовой выгрузки.

          При этом информация может быть сформирована в зависимости от потребностей пользователя и быть переданная ему в необходимые сроки. Своевременная передача информации оказывает положительное влияние на организацию погрузочно-выгрузочных операций.

          Для обеспечения функционирования системы необходимо, чтобы, по крайней мере одна ЭВМ обеспечивала прием информации в режиме телеобработки. Причем на этой же ЭВМ должны быть осуществлены все мероприятия по сохранению информации, обеспечению восстановления при сбоях и т.п. Таким образом, для решения множества прикладных задач требуются значительные вычислительные мощности с оперативными запоминающими устройствами емкостью не менее 1 Мбайт. Исходя из этого целесообразно решение задач оперативного  управления эксплуатационной работой осуществлять на вычислительном комплексе, состоящем минимум из двух ЭВМ средней мощности. Это требование подтверждается также соображениями надежности функционирования системы. Одна из ЭВМ  одновременно должна быть резервом другой, осуществляющей общение с абонентами системы. При этом создаются возможности для развития и совершенствования программного и математического  обеспечения для наращивания функциональных возможностей системы.

Целью проведения дипломной роботы  является анализ и контроль затрат на Информационно – статистическом центре.

            Задачами данной работы являются:

· методологические основы учета затрат на железнодорожном транспорте;

· учетная политика железной дороги и ее характеристика;

· характеристика объекта исследования на примере ИСЦ дороги;

· анализ финансового состояния структурного подразделения;

· система учета затрат на железнодорожном транспорте;

· разработка информационно программного обеспечения по анализу динамики цен на поставку предприятию продукции;

· организация контроля на железнодорожном транспорте;

· ревизия затрат на ИСЦ дороги.  

1. ОБЗОРНО – АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

1.1 Методологические основы учета затрат на железнодорожном транспорте

Производство продукции (работ и услуг) связано с определенными затратами или издержками. В процессе производства продукции затрачивается труд, используется средства труда, а также предметы труда. Все затраты предприятия на производство и реализацию продукции, выраженные в денежной форме, образуют себестоимость продукции. Себестоимость важнейший показатель эффективного использования производственных ресурсов.

Цель учета затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции заключается в своевременном, полном и достоверном определении фактических затрат, связанных с производством и сбытом продукции, исчислении фактической себестоимости отдельных видов и всей продукции, контроле за использованием ресурсов и денежных средств. Непрерывный текущий учет издержек в местах возникновения затрат, повседневного выявления возможных отклонений от установленных норм, причин и виновников этих отклонений должен удовлетворять требования оперативного управления производством.

В основе организации учета затрат на производство лежат следующие принципы:

· документирование затрат и полное их отражение на счетах учета производства;

· группировка затрат по объемам учета и местам их возникновения;

вырезано
К Номенклатуре затрат по основной деятельности предприятиям железнодорожного    транспорта   Украины    затраты  учитываются  на  статьях 

550-562.
           К другим операционным затратам относятся:
- затраты на исследование и разработки соответственно к Положения (стандарту) бухгалтерского учета 8 "Нематериальные активы"; себестоимость реализованной иностранной валюты, которая для целей бухгалтерского учета есть эквивалентом в денежной единице Украины по курсу Национального банка Украины на дату продажи иностранной валюты плюс затраты, связанные с продажей иностранной валюты;
-   себестоимость реализованных производственных запасов, которые для целей бухгалтерского учета состоит из их учетной стоимости и затрат, связанных с их реализацией; сумма безнадежной дебиторской задолженности и отчисления к резерву сомнительных долгов; потери от операционной курсовой разности (то есть от изменения курса валюты за операциями, активами и обязательствами, которые связанные с операционной деятельностью предприятия); потери от обесценивания запасов; недостатка и потери от повреждения ценностей;
- признанные штрафы, пени, неустойка (штраф за невыполнение ответственного плана перевозок, штраф за просрочку в доставке груза и т.п.);
-    затраты на содержание общежитий;
-    затраты коммунального хозяйства;
-    затраты оздоровительного и спортивно-культурного характера;
-    затраты на удешевление бытового топлива; 
-    отчисление на содержание Укрзализныци;
-    затраты по перевозкам;
-    затраты на содержание правоохранительных органов;
-  другие затраты операционной деятельности (затраты по возмещению причиненного повреждения здоровья или увечье по вине предприятия; затраты по операционной аренде активов; оплата счетов за устранение повреждения подвижного состава, который принадлежит предприятиям других министерств и ведомств; доплата за проживания в общежитиях работников предприятия; и другие затраты).
           К Номенклатуре затрат по основной деятельности предприятия железнодорожного транспорта другие затраты операционной деятельности учитываются за статьями 600-635.
          Затраты операционной деятельности группируются за такими экономическими элементами:
· прямые затраты на оплату труда; 

· отчисление на социальные мероприятия;
-    прямые материальные затраты;
· топливо; электроэнергия;

·  амортизация;
-    другие операционные затраты.
          В состав элемента "Затраты на оплату труда" включаются заработная плата за окладами и тарифами, премии и поощрение, материальная помощь, компенсационные выплаты, оплата отпускных и другого неотработанного времени, другие затраты на оплату труда.
          В состав элемента "Отчисление на социальные мероприятия" включаются: отчисление на пенсионное обеспечение, отчисление на социальное страхование, страховые взносы на случай 6езработицы, отчисление на индивидуальное страхование персонала предприятия, отчисление на другие социальные мероприятия.
В состав элемента "Материалы" включаются стоимость израсходованных в производстве (кроме продукта собственного производства): сырья и основных материалов;  покупательных полуфабрикаты и комплектующих изделий; строительных материалов; запасных частей; тары и тарных материалов; малоценных и быстро изнашивающих предметов, что списывается на затраты при передаче в эксплуатацию, срок полезного использования которых не больше одного года; вспомогательных и других материалов.
          вырезано

1.2 Учетная политика железной дороги и её характеристика

Учетная политика представляет собой совокупность способов ведения бухгалтерского учета, которые выбирает и реализует предприятие в течение установленного периода. Под способами в данном случае понимаются известные из теории бухгалтерского учета элементы, такие как первичное наблюдение и стоимостное измерение, текущая группировка и итоговое обобщение фактор хозяйственной деятельности.

Под учетной политикой подразумевается выбранная предприятием совокупность принципов, методов и процедур, используемых для составления и предоставления финансовой отчетности. 

Учетная политика предприятия формируется её руководителем и подлежит оформлению с помощью соответствующей организационно – распорядительной документации предприятии (приказами, распоряжениями).

Учетная политика формируется на выборе одного из способов ведения и организации бухгалтерского учета из нескольких, допускаемых законодательными и нормативными актами, введенными в Украине. 

Руководитель предприятия утверждает для ведения единой учетной политики следующее:

· форму и методы учета;

· рабочий план счетов;

· технологию обработки учетной информации;

· систему учета, отчетности и контроля хозяйственной деятельностью предприятия;

· вырезано

          Производственной группой руководит главный инженер ИСЦ. В нее входят отделы, которые обслуживают технические средства и обеспечивают сбор, обработку и выдачу пользователям АСУ конечной продукции ИСЦ - результативной информации. Проектную группу возглавляет заместитель начальника ИСЦ. Группа состоит из двух отделов: отдела технологических  разработок и их внедрения (Т) и отдела математических и экономических расчетов и программирования (М).

         Отдел М разрабатывает алгоритмы  и программы для реализации на ЭВМ технических проектов, комплексов задач; осуществляют отладку, ведение и сопровождение прикладных программ общего и функционального назначения; участвует в опытной эксплуатации  задач, дорабатывает техническую документацию на МО и ПО, передает ее производственному отделу ИСЦ для промышленной  эксплуатации; оформляет разработанное типовое МО и ПО для       представления у отраслевой фонд алгоритмов и  программ; осваивает и внедряет передовые методы и современные языки программирования; анализирует результаты использования языков

программирования и подготавливает предложения по их эффективному применению; ведет фонд алгоритмов и программ.

 Отдел технологических разработок совместно со службами и отделами управления дороги разрабатывает технические задания  и технические проекты, участвует во внедрении комплексов задач  и анализе результатов расчетов, ведет работы по созданию  унифицированного ИО и др.; разрабатывает технологические инструкции и технологические процессы сбора, передачи и   обработки информации на стадии рабочего проектирования; подготавливает нормативно-справочную информацию по разрабатываемым задачам; готовит рекомендации по внедрению задач, разработанных в ИСЦ вторых дорог или организациях МПС и вторых министерств и ведомств; участвует в обучении работников, связанных с ИО ИСЦ; обеспечивает передачу технологической  документации для промышленной эксплуатации задач производственному отделу ИСЦ; рассчитывает экономическую эффективность АСУ и задач совместно с экономистом ИСЦ и определяет натурные показатели для расчета экономической эффективности АСУ; проводит исследования существующей системы управления дорогой и разрабатывает рекомендации по совершенствованию технологических процессов; анализирует  результаты применения ЭВМ на ЖД транспорте у нас и за рубежом, организует научно-техническую информацию, подготавливает   предложения по использованию передового опыта и научных  достижений.

Отдел технологических разработок и их внедрения является функциональным отделом ИСЦ.

     вырезано

         Затраты на охрану труда, технику безопасности и охрану окружающей природной среды.
          Другие затраты (внутризаводское перемещение материалов, деталей, полуфабрикатов, инструментов с составов к цехам и готовой продукции на составы; недостатка незавершенного производства; недостатка и потери от порчи материальных ценностей в цехах; оплата простоев и т.п.).
        Общепроизводственных затраты разделяются на постоянные и сменные.
К сменным общепроизводственным затратам принадлежат затраты на обслуживание и управление производством (цехов, участков), которые изменяются прямо (или почти прямо) пропорционально к изменению объема деятельности. Сменные Общепроизводственные затраты распределяются на каждый объект затрат с использованием базы распределения (часов труда, заработной платы, объема деятельности, прямых затрат и т.п.), исходя из фактической мощности отчетного периода.
К постоянным общепроизводственным затратам относятся затраты на обслуживание и управление производством, которые остаются неизменными (или почти неизменными) при изменении объема деятельности. Постоянные общепроизводственные затраты распределяются на каждый объект затрат с использованием базы распределения (часов труда, заработной платы, объема деятельности, прямых затрат и т.п.) при нормальной мощности.         Нераспределенные постоянные Общепроизводственные затраты включаются в состав себестоимости реализованной продукции (работ, услуг) в периоде их появления. Общая сумма распределенных и нераспределенных постоянных общепроизводственных затрат не может превышать их фактическую величину.
Перечень и состав сменных и постоянных общепроизводственных затрат устанавливаются предприятием.
         Затраты, связанные с операционной деятельностью, которые не включаются в себестоимость реализованной продукции (товаров, работ, услуг), разделяются на административные затраты, затраты на сбыт и прочие операционные затраты.
          К административным затратам относятся такие общегосударственные затраты, направленные на обслуживание и управление предприятием:
 - общие корпоративные затраты (организационные затраты, затраты на       проведение годовых собраний, представительские затраты и т.п.);
 - затраты на служебные командировки и содержание аппарата управление предприятием и другого общегосударственного персонала;
 - затраты на содержание основных способов, других материальных необратимых активов общегосударственного использования (операционная аренда, страхование имущества, амортизация, ремонт, отопление, освещение, водоснабжение,  охрана);
 - вознаграждения за профессиональные услуги (юридические, аудиторские, из оценки имущества и т.п.);
 - затраты на связь (почтовый, телеграфные, телефонные, телекс, факс и т.п.);
амортизация нематериальных активов общегосударственного использования;
 - затраты на урегулирование споров в судебных органах;
 - налоги, собрания и прочие предусмотрены законодательством обязательные платежи (кроме налогов, собраний и обязательных платежей, которые включаются в производственную себестоимость продукции, работ, услуг); 

 - вырезано

         Практически на предприятиях расход материальных ценностей оформляется на основании первичного документа – отчета об израсходованных материальных ценностях на производство. Если из однородных материальных ценностей изготавливаются разные виды заказов или изделий, их фактический расход условно распределяется между этими заказами или изделиями.

На некоторых предприятиях в зависимости от отраслевой принадлежности применяется коэффициентный способ косвенного распределения израсходованных материальных ценностей. При данном способе документирования для каждого вида и сорта однородных заказов и изделий устанавливаются определенные коэффициенты соотношения начиная с единицы. Умножая коэффициенты соотношения на количество выпущенной продукции, определяют коэффициенты – числа, пропорционально которым распределяют израсходованные материальные ценности по видам изделий и заказам.  
           Расход сырья  и материалов на каждый вид продукции определяется по формуле:
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Мфi - фактический расход сырья и материалов на i-ю продукцию;

Мф - фактический расход сырья и материалов на все виды продукции;

Ci - количество выпущенной продукции; 
Кi – коэффициент содержания.
При работе с материальными ценностями образуются отходы. С точки зрения возможного использования отходы могут быть возвратными и безвозвратными.

          Из расходов на материальные ресурсы, включаемых на себестоимость продукции, вычитается стоимость возвратных отходов.

          Отходы (усушка, угар и т.д.) в дальнейшем технологическом цикле не могут быть использованы, оценке не подлежит.

          В состав прямых материальных затрат включается сто​имость:
-  покупных комплектующих изделий и полуфабрикатов, подлежащих монтажу или дополнительной обработке на дан​ном предприятии;
-  работ и услуг производственного характера, которые выполняются сторонними предприятиями или структурными подразделениями предприятия, не относящимися к основному виду его деятельности.
        Стоимость покупных комплектующих изделий, полуфаб​рикатов включается непосредственно в себестоимость изделий и заказов.
         В состав прямых материальных затрат относятся расходы на все виды топлива и энергии (как полученные от сторонних поставщиков и организаций, так и изготовленные самим предприятием), непосредственно используемые в процессе производства продукции.
        Расходы на топливо и энергию, на технологические нужды относятся непосредственно к себестоимости отдельных видов продукции на основании показаний контрольно-измеритель​ных приборов. [6]
         Расходы на топливо и энергию, на технологические цели, отнесение которых непосредственно на себестоимость отдель​ных видов продукции усложнено, включаются в себестои​мость продукции пропорционально сметным ставкам.
          Расходы на сырье, материалы, покупные комплектующие изделия, полуфабрикаты, топливо, энергию и другие матери​альные ресурсы формируются исходя из цен их приобретения (включая расходы на транспортировку, хранение и доставку, которые осуществляются сторонними организациями), мате​риальных расходов, связанных с доставкой (в том числе погрузочно-разгрузочные работы) материальных ресурсов транс​портом и персоналом предприятия, потерь от недостачи ма​териальных ценностей в пути в пределах норм естественной убыли.
 Транспортно-заготовительные расходы на сырье, материа​лы, покупные комплектующие изделия, полуфабрикаты и топливо не выделяются в отдельную статью калькуляции, а включаются в стоимость (статьи) указанных материальных ресурсов, отнесенных к конкретному объекту затрат. 

           Для учета общепроизводственных затрат используется счет 91 “Общепроизводственные затраты”. На счете 91 “Общепроизводственные затраты” ведется учет производственных накладных затрат на организацию производства и управлением цехами, участками, отделениями, бригадами и другими подразделениями основного и вспомогательного производства, а также расходы на содержание и эксплуатацию машин и оборудывания. Этот счет не используется предприятиями торговли.

 По дебету счета 91 “Общепроизводственные затраты”отражается сумма признаных затрат, по кркдиту – ежемесячное, с соответствующим распределением, списание на счета 23 “Производство” и 90 “Себестоимость реализации”.

          Общепроизводственные затраты между различными видами продукции распределяются:

- пропорционально основной заработной плате рабочих, занятых в производстве соответствующей продукции (работ, услуг), и затрат на содержание и эксплуатацию оборудывания;

- пропорционально суме основных затрат без стоимости сырья и полуфабрикатов.

        Общую величину общепроизводственных затрат предприятия в целом состовляет сумма соответствующих затрат основного производства; этиже затраты вспомогательного производства включаются в себестоимость валовой и торговой продукции предприятия через себестоимость работ и услуг, выполняемых вспомогательным производством.

       вырезано

5 ПРОЕКТНАЯ ЧАСТЬ

5.1   Организация контроля на железнодорожном транспорте

 
Методологическое руководство контрольно-ревизионной работой в области выполняет Главное финансово-экономическое  Управление    Укрзализныци (ЦФ УЗ),  которому  непосредственно подчиняется Контрольно-ревизионное управление Укрзализныци (КРУ ЦФ УЗ), что действует на основании Положения о Контрольно-ревизионном управлении.
          Во время проведения ревизий сотрудники Контрольно-ревизионного управления ЦФ УЗ и подведомственных ему (в  оперативном порядке)  Центров,  отделов  или  других структурных подразделений по контролю за финансово-хозяйственной деятельностью предприятий, учреждений и организаций железнодорожного транспорта обязанные:
 - руководствоваться Конституцией Украины, Законами Украины,  действующими Соглашениями  СНГ, Указами Президента Украины, постановлениями Кабинета Министров Украины (в том числе: от 10 июля 1998 г. № 1053), Уставом железных дорог Украины, нормативными актами Министерства транспорта Украины, Укрзализныци (согласно ориентировочному перечню основной законодательно-нормативной базы и теми, что их будет принят в дальнейшему);
 - употреблять  необходимых  мероприятий  по  устранению  нарушений   государственной  дисциплины, действующего   законодательства,   неправомерного   и   непроизводственного   использования   финансовых   и товарно-материальных   ресурсов,   злоупотреблений   служебным   положением, бесхозяйственности, мошенничества, разворовывание государственного и коллективного имущества и представления недостоверной отчетности;
 - быть объективным, давать практическую и консультационную помощь предприятиям, на которых осуществляется ревизия или проверка, относительно усовершенствования их финансово-хозяйственной деятельности, обеспечение сохранности государственного и коллективного имущества.
 
вырезано

 - правильности определения финансовых результатов хозяйственной деятельности и использование финансовых ресурсов;
 - соблюдение действующего порядка установления и применение цен и тарифов, а также своевременность внесения в бюджет суммы дополнительной выручки в полном объеме, который ее было получено вследствие нарушения действующего порядка установления или применение цен и тарифов;
- законности проведенных хозяйственных операций за период, который проверяется;
-  правильности постановки и ведение бухгалтерского, налогового учета и отчетности;
 -  соответствия показателей всех форм отчетности данным синтетического и аналитического учета;
-   соблюдение финансовой и сметной дисциплины;
 - выявление фактов разворовываний и незаконных затрат финансовых ресурсов и товарно-материальных ценностей;
 -  устранение причин образования непродуктивных затрат и убытков; 

 -  злоупотребление служебным и должностным положением; 

 - вырезано

            При добросовестном ведении книги учета проведенных ревизий и проверок, их результатов, значительно легче технология составления оперативного отчета о контрольно-ревизионной работе, в которой необходимо обеспечить:
  в разделе «А»:
 -    в отдельности   (где   необходимо)   привести   данные,   которые   касаются   работников   финансово - экономических служб (отделов);
 -   в годовом отчете - соответствие данных отчета о растратах, разворовывании денежных средств и товарно-материальных ценностей (строчки 060 + 080) отчета бухгалтерского учета по форме № 3, раздел 11, строка 761, гр. 3. При этом, сумма по данного оперативного отчета не может быть большей, чем определена в ф. № 3, что несет в себе дополнительную информацию и информацию из других источников;
 -   сумма строки  100  оперативного  отчета о  контрольно-ревизионной работе  не  может превышать суммы строки 771, гр. Из формы № 3.
        в разделе «Б»:
 -   в  подразделении  8-у  знаменателю приводятся данные  относительно  работников   финансово - экономических служб (отделов).
       в разделе «В»:
 -   вырезано

Правильность расходования средств на хозяйственные потребности и на служебные командировки. Учет подотчетных сумм.

           Проверка сохранения денежных средств и товарно-материальных ценностей, которая    стоит из:
-   внезапной проверки наличия денежный наличности в кассе;
 - проведение инвентаризации товарно-материальных ценностей в материально ответственных личностей (выборочно);
· правильность  проведения  годовой  инвентаризации,  наличие  договоров

о   материальной ответственности. 

Ревизия расчетов с дебиторами и кредиторами.
          Помощь посторонним организациям при условии наличия задолженности по расчетам с бюджетом, выплат по заработной плате.
          Законность,   целесообразность   и   обоснованность   списания   из   учета   сумм (дебиторской задолженности), что их перечислен за несдержанные услуги или товарно-материальные ценности.
          Финансирования, которые направленное на содержание аппарата министерств, вторых центральных органов исполнительной власти, подведомственной им организаций и учреждений свыше утвержденных смет расходов (в том числе по отдельным статьям).
           Правильность определения затрат на производство.
           Целесообразность, обоснованность и соответствие действующему законодательству затрат внебюджетных средств.
           Эффективность использования средств на приобретение основных способов и ТМЦ, полнота их оприходования, правильность учета и обоснованности списание и реализации соответствие запасов ТМЦ установленным нормативам.
            Порядок учета и регистрации реализации основных способов, вторых материальных ценностей, соблюдение установленного порядка определения их стоимости (или есть факты продажи по заниженным ценам).
           Учет и полнота оприходования денежных средств и ТМЦ, что поступают (пересчитываются посторонним организациям) в виде благотворительных взносов, шефской или спонсорской помощи и т.п.
- правильность использования средств на проведение капитального ремонта;
- правильность переоценки и начисление амортизации основных средств;
- правильность расходования средств на содержание автотранспорта.
- вырезано

           Необходимо проверить правильность выдачи и списания спец​одежды, расходов на выдачу производственным рабочим жиров и молока, на выплату стипендий лицам, направленным предприя​тием в вузы и техникумы за его счет, расходов по перемещению инженерно-технического персонала и служащих.
          Для проверки сумм недостач, хищений и порчи товарно-материальных ценностей следует использовать отчет формы 4-сп. При проверке фактических расходов   на  содержание  аппарата  управления   используют данные отчета формы  № 14 (Приложение В).
         Внимание следует уделить изучению обоснованности списания непроизводительных расходов, вызванных потерями от простоев, выполнением внеплановых ремонтов локомотивов, авария​ми и крушениями, прочими нарушениями Правил технической эксплуатации железных дорог, а также перегрузкой вагонов из-за технической и коммерческой неисправности, поте​рями от порчи материальных ценностей и др. Непроизводительные расходы должны отражаться в соответствующих статьях номенкла​туры. Эти расходы ревизор подвергает сплошной проверке. Все записи сумм непроизводительных расходов рассматривают по пер​вичным документам, выясняя в необходимых случаях обстоятель​ства совершения хозяйственных операций. Ревизор должен изучить причины и размеры нанесенного ущерба с соответствующим возмещением за счет виновных лиц. В случае обнаружения фактов порчи товарно-материальных ценностей в кладовых и на складах, а также в незавершенном производстве ревизор должен установить, почему суммы недостач, вызванных такого рода при​чинами, не отнесены за счет виновных. Ревизор проверяет распре​деление общехозяйственных расходов на услуги и работы подсобно-вспомогательной деятельности.
            Причины отклонений фактических расходов от установленных выясняют также путем рассмотрения обоснованности самих финан​совых планов, правильности отнесения фактических расходов на соответствующие статьи и их документальной проверкой.
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