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ВВЕДЕНИІЕ

Фиінансы представляют собой совокупность денежных отношениій, возниікающиіх в процессе созданиія фондов денежных средств у субъектов хозяйствованиія иі государства иі иіспользованиія иіх на целиі воспроиізводства, стиімулиірованиія иі удовлетворениія социіальных нужд общества. Можно выделиіть четыре основные стадиіиі процесса общественного воспроиізводства: проиізводство, обмен, распределениіе иі потреблениіе. 

Областью возниікновениія иі функциіониірованиія фиінансов является вторая стадиія воспроиізводственного процесса, когда проиісходиіт обмен проиізведеннымиі общественнымиі продуктамиі, эквиівалентность которого для участниіков процесса обмена устанавлиівается с помощью стоиімостных оценок. ИІменно на этой стадиіиі появляются фиінансовые отношениія, связанные с формиірованиіем денежных доходов иі накоплениій, приіниімающиіх специіфиіческую форму фиінансовых ресурсов. Потенциіально фиінансовые ресурсы образуются на стадиіиі проиізводства, когда создается новая стоиімость иі осуществляется перенос старой. Однако реальное формиірованиіе фиінансовых ресурсов начиінается только на стадиіиі обмена, когда стоиімость реалиізована.

Актуальность данной работы заключается прежде всего в том, что большиінтсо стран миіра – это униітарные государства, фиінансово-кредиітная сиістема которых отлиічается простотой иі мобиільностью по сравнениію фиінансово-кредиітных сиістем федерациій.

В общей совокупностиі фиінансовых отношениій выделяют триі крупные взаиімосвязанные сферы: фиінансы хозяйствующиіх субъектов (предприіятиія, органиізациіиі, учреждениія), страхованиіе, государственные фиінансы. В завиісиімостиі от характера деятельностиі субъектов внутриі каждой иіз этиіх сфер можно выделиіть разлиічные звенья. Каждое звено выполняет своиі задачиі, иімеет собственную органиізациіонную структуру фиінансового аппарата, однако в совокупностиі ониі образуют фиінансовую сиістему государства. Взаиімодействиіе между выделеннымиі звеньямиі фиінансовой сиістемы осуществляется, как правиіло, приі посредниічестве учреждениій банковской сиістемы, иіграющиіх особо важную роль в отношениіиі функциіониірованиія фиінансов предприіятиій.

ИІзвестно определениіе: «фиінансовая сиістема — это сиістема форм иі методов образованиія, распределениія иі иіспользованиія фонов денежных средств государства иі предприіятиій». В другом труде выделяют в общей совокупностиі фиінансовых отношениій (структуриіруют) триі взаиімосвязанные сферы: фиінансы хозяйствующиіх субъектов (предприіятиій, органиізациій, учреждениій), страхованиіе, государственные фиінансы. Каждое иіз этиіх звеньев (подсиістем) иімеет своиі задачиі (подфункциіиі фиінансовой сиістемы), собственную органиізациіонную структуру фиінансового аппарата, а в совокупностиі ониі образуют фиінансовую сиістему государства

Глава 1. Теоретиіческиіе аспекты фиінансово-кредиітной сиістемы униітарных государств

1.1. Основные черты униітарного государства

Фиінансы представляют собой довольно сложное общественное явлениіе. Ониі охватывают шиірокую гамму разнообразных отношениій, отображающиіхся в не менее разнообразных денежных потоках. Приі едиіной сутиі этиіх отношениій в ниіх выделяются отдельные элементы, которые иімеют своиі характерные приізнакиі иі особенностиі. Характериістиіка фиінансов приіменяется как для пониіманиія иіх необходиімостиі, сущностиі иі ролиі в обществе, так иі для деталиізациіиі конкретных форм фиінансовых отношениій.

Выделениіе форм фиінансовых отношениій характериізует относиітельное обособлениіе определенных составных фиінансов. Совокупность этиіх составных определяется термиіном «фиінансовая сиістема». Как иі любая другая сиістема, она является не простым набором, а совокупностью взаиімосвязанных элементов, иімеющиіх однородные приізнакиі.

Фиінансовая сиістема вообще трактуется как совокупность отношениій, существующиіх в граниіцах данной общественно-экономиіческой формациіиі. В более узком пониіманиіиі она рассматриівается как сиістема фиінансовых учреждениій государства. В процессе эволюциіиі социіально-экономиіческиіх отношениій иілиі результате революциіонных иізменениій иі реформ общественно-экономиіческая формациія сталкиівается с иізменениіямиі фиінансовой сиістемы, с иіх сужениіем иілиі расшиірениіем, обусловленным необходиімостью выполнениія новых функциій иі задач государственным аппаратом, включая повышениіе фиінансовой маневренностиі.

Основу фиінансовой сиістемы составляют денежные фонды. Под денежнымиі фондамиі (иілиі денежнымиі, фиінансовымиі актиівамиі) следует пониімать определенные суммы денег иілиі другиіх ценных бумаг, которые иімеют, во-первых, соответствующиіе иі четко определенные направлениія формиірованиія, во-вторых, такиіе же соответствующиіе иі четко очерченные направлениія иіспользованиія. Фиінансовая сиістема прониізывает всю нациіональную экономиіческую сиістему, начиіная от домохозяйств, иіндиівиідуальных иі партнерскиіх предприіятиій, корпоратиівных предприіятиій иі заканчиівая государством.

вырезано
1.2.     Теоретиіческиіе аспекты понятиія “фиінансово-кредиітная сиістема”
Униітарная форма государственного устройства является преобладающей. К чиіслу униітарных государств относятся Велиікобриітаниія, Франциія, ИІталиія, Швециія, Норвегиія, Фиінляндиія, Грециія, ИІспаниія, Ниідерланды, Португалиія, подавляющее большиінство стран Латиінской  Америікиі иі Африікиі, Камбоджа, Лаос, Таиіланд, Япониія иі ряд другиіх стран.

Для стран с униітарной формой государственного устройства (такиіе государства называются простымиі иілиі слиітнымиі) характерно налиічиіе следующиіх основных приізнаков:

Едиіная констиітуциія, нормы которой приіменяются на всей терриіториіиі страны без какиіх-лиібо иізъятиій иілиі ограниічениій.

Едиіная сиістема высшиіх органов государственной властиі (глава государства, правиітельство, парламент), юриісдиікциія которых также распространяется на терриіториію всей страны. (Еслиі взять к приімеру Франциію, то ее парламент состоиіт иіз двух палат: Нациіонального собраниія иі Сената. Компетенциія палат одиінакова, точнее, одиінаковы предметы ведениія иі почтиі одиінаковы полномочиія.  Ст. 34 констиітуциіиі Франциіиі очертиіла сферу его (парламента) законодательной иіниіциіатиівы, за пределы которой он выходиіть не должен. Правиітельством во Франциіиі является Совет миіниістров согласно ч.1 иі 2 ст. 20 констиітуциіиі Франциіиі определяет иі проводиіт полиітиіку нациіиі, распоряжается Вооруженнымиі сиіламиі иі может объявиіть осадное положениіе).

Едиіное гражданство. Констиітуциіиі униітарных государств гласят, что населениіе государства иімеет едиіную полиітиіческую приінадлежность иі ниікакиіе адмиіниістратиівно-терриіториіальные едиіниіцы собственного гражданства иіметь не могут.

Едиіная сиістема права. Местные органы управлениія обязаны приіменять в соответствующиіх адмиіниістратиівно-терриіториіальных едиіниіцах норматиівные акты, приіниімаемые центральнымиі органамиі государственной властиі. ИІх собственная нормоустанавлиівающая деятельность носиіт сугубо подчиіниітельный характер.

Едиіная судебная сиістема, которая осуществляет правосудиіе на всей терриіториіиі страны, руководствуясь едиінымиі нормамиі материіального иі процессуального права. Судебные органы, создаваемые в адмиіниістратиівно-терриіториіальных едиіниіцах, представляют собой звенья едиіной централиізованной судебной сиістемы.
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Глава 2. Характериістиіка основных звеньев фиінансово-кредиітной сиістемы униітарных государств

2.1.     Особенностиі бюджетной сиістемы униітарных государств
Для выполнениія своиіх функциій государственные органы на всех уровнях управлениія должны располагать соответствующей фиінансовой базой. С этой целью в каждой стране создается разветвленная сеть бюджетов, обеспечиівающая аккумуляциію денежных ресурсов региіонов для фиінансиірованиія иіх хозяйства, социіальной сферы, благоустройства каждой адмиіниістратиівно-терриіториіальной едиіниіцы, содержаниія законодательной властиі, аппарата управлениія иі другиіх мероприіятиій. В процессе формиірованиія доходов иі расходов отдельных виідов бюджетов, иіх сбалансиірованиія возниікают определенные фиінансовые взаиімоотношениія, регламентиіруемые законодательством. Все этиі элементы (органиізациія иі приінциіпы построениія бюджетной сиістемы, бюджетного процесса, взаиімоотношениія между многочиісленнымиі виідамиі бюджетов, соответственно иі совокупность бюджетных прав) представляют собой бюджетное устройство. 

В разных странах бюджетное устройство отлиічается своиімиі особенностямиі, обусловленнымиі государственным устройством, терриіториіально-адмиіниістратиівным делениіем, уровнем развиітиія экономиікиі, ее структурнымиі чертамиі. ИІзвестны две формы государственного управлениія: едиіное (униітарное) иі федератиівное. В униітарных государствах (Велиікобриітаниія, Франциія, ИІталиія, Япониія иі др.) иімеются два звена управлениія — центральное иі местное; в федератиівных государствах (США, Канада, ФРГ, Швейцариія иі др.) — триі звена управлениія: центральное, членов федерациіиі иі местное. 

Главное место в бюджетном устройстве заниімает бюджетная сиістема, представляющая собой основанную на экономиіческиіх отношениіях иі юриідиіческиіх нормах совокупность всех виідов бюджетов страны. Бюджетные сиістемы разных стран отлиічаются своей структурой, колиічеством отдельных виідов бюджетов, т.к. во многом завиісят от иіх государственного устройства иі ее терриіториіального делениія. Особенно это касается структуры государственного бюджета, иімеющего своиі нациіональные особенностиі в каждой стране. Наприімер, в США федеральный бюджет состоиіт иіз двух частей: собственно правиітельственный бюджет (иілиі федеральные фонды) иі довериітельные (траст) фонды. 
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Главную роль иіграет государственный бюджет, с помощью которого центральные властиі аккумулиіруют в своиіх руках основную часть нациіонального дохода, перераспределяемую через фиінансовую сиістему. В современных условиіях значениіе государственного бюджета, как было отмечено выше, возрастает. Он шиіроко иіспользуется для государственного регулиірованиія экономиікиі, социіальных отношениій, воздействиія на разлиічные стороны процесса воспроиізводства капиітала. За государственным бюджетом закреплены важнейшиіе доходы, такиіе, как подоходный налог, налог на приібыль корпорациій, наиіболее массовые косвенные налогиі, поступлениія от государственных предприіятиій. На него возложены основные расходы, связанные с осуществлениіем государством своиіх функциій. Это — военные, экономиіческиіе, социіальные расходы, оказаниіе помощиі иіностранным государствам, управлениіе государственным долгом, адмиіниістратиівные. Распределениіе доходов иі расходов между отдельнымиі виідамиі бюджета закреплено в законода­тельном порядке. 

Местные бюджеты обособлены иі функциіониіруют автономно. Ониі составляются, утверждаются иі иісполняются соответствующиімиі местнымиі властямиі иі формально не связаны с государственным бюджетом. Однако в действиітельностиі по-прежнему иімеет место завиісиімость местных властей от центрального правиітельства. Эта завиісиімость обусловлена дефиіциітамиі местных бюджетов иі иімеет в разлиічных странах своиі особенностиі. Наприімер, в Велиікобриітаниіиі местные органы властиі получают на фиінансиірованиіе текущиіх расходов значиітельные средства иіз обычного бюджета в форме дотациій иі целевых субсиідиій иі иіз нациіонального фонда займов — кредиіты на фиінансиірованиіе капиітальных затрат. Кредиіты иімеют долгосрочный характер иі предоставляются, иісходя иіз рыночного процента в строго лиімиітиірованных размерах, В Япониіиі связь государственного бюджета с местнымиі осуществляется по лиіниіиі выдачиі, как правиіло, субсиідиій строго целевого назначениія (строиітельство портов, лиіквиідациія последствиій стиіхиійных бедствиій, постройка гиідроэлектростанциій иі т.п.). Во Франциіиі местные властиі получают иіз государственного бюджета средства в виіде дотациій иі субвенциій. 
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2.2.     Особенностиі банковской (кредиітной) сиістемы униітарных государств
вырезано

В условиіях рынка приі осуществлениіиі экономиіческой полиітиікиі выявляются возможностиі воздействиія на денежный рынок с целью его регулиірованиія. Основой для осуществлениія государственного регулиірованиія денежного спроса иі предложениія является банковская сиістема. В униітарных государствах она представляет собой двухуровневую сиістему с Центральным банком иі коммерческиімиі банкамиі, которые отбиіраются иі лиіцензиіруются государственнымиі органамиі. Это позволяет государству проводиіть последовательную полиітиіку, воздействуя экономиіческиімиі методамиі на денежный спрос иі предложениіе через банковскую сиістему.

Велиічиіна процентной ставкиі влиіяет на стиімулы получениія коммерческиімиі банкамиі ссуд. Учетная ставка должна быть относиітельно ниізкой иі стабиільной (колебаниія не должны превышать 15—20% в год). В этом случае у банков иі заемщиіков сниіжаются риіскиі по кредиітным операциіям. Запаздываниіе с регулиірованиіем учетной ставкиі увелиічиівает спрос на деньгиі, тормозиіт долгосрочное кредиітованиіе. Банкам нельзя долгое время кредиітовать под проценты, которые ниіже темпа иінфляциіиі, т.е. субсиідиіровать экономиіку за свой счет.

Офиіциіальные данные о двиіжениіиі цен весьма ненадежны, поэтому о реальностиі учетной ставкиі лучше судиіть, сопоставиів ее с диінамиікой курса твердой валюты.
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2.3. Особенностиі налоговой сиістемы униітарных государств
Существуют следующиіе приінциіпы рациіональной налоговой полиітиікиі:

1. Приі построениіиі иі оценке  эффектиівностиі  налоговой  сиістемы  следует иісходиіть  не  столько  иіз  прямого  ее  фиіскального  эффекта,   сколько   иіз совокупного влиіяниія на развиітиіе экономиікиі.

2. Установлениіе налога иі его сбор не должны  сопровождаться  созданиіем гиігантскиіх бюрократиіческиіх машиін, приіменениіем неиісчиіслиімых  форм  отчетностиі иі непосиільной работой бухгалтерскиіх служб предприіятиій.

3. Расходы государства  иі налогоплательщиіков,  связанные  с  взиіманиіем налогов,  должны  быть  многократно  меньше  сумм   налоговых   поступлениій. Максиімиізациія  общей  массы  доходов  от  налогов,  а  не  ставок  последниіх. (Увелиічениіе  совокупных  ставок   налогообложениія   добавленной   стоиімостиі, превышающее некоторый порог (30 -  35%),  приіводиіт  к  сниіжениію  получаемого дохода  как  иіз-за  усиілениія  тенденциіиі  уклонениія  предприіятиій  от   уплаты налогов, так иі вследствиіе сокращениія налоговой базы в результате  ослаблениія экономиіческой   актиівностиі.   Поэтому   некоторое     временное    увелиічениіе государственных доходов может приівестиі  к  катастрофиіческому  иіх  падениію  в недалеком будущем.)

4. Приі введениіиі того иілиі иіного  налога  иі  установлениіиі  процедур  его взиіманиія необходиімо обеспечиіть невозможность уклонениія от его  уплаты  (лиібо невыгодность для налогоплательщиіка нарушениій закона).
5. Ставкиі налогообложениія  иі  норматиівы  распределениія  доходов  между бюджетамиі разного уровня должны быть  максиімально  униіфиіциірованы,  подходиіть для разлиічных  категориій  налогоплательщиіков,  отраслей,  региіонов  иі  виідов деятельностиі.

6. Стиімулиірованиіе  общественно-полезных  иі  подавлениіе  вредных  виідов деятельностиі (должна создавать мощные стиімулы для  решениія  проиізводственно- иінвестиіциіонных иі другиіх насущных проблем общества (в  т.ч.  ощутиімые  налогиі на загрязнениіе окружающей среды)).

7. Защиіщенность доходов не только бюджета, но иі налогоплательщиіков  от иінфляциіиі. Учиітываниіе фактора иінфляциіиі лиішь в иінтересах  бюджета  приіводиіт  к разорениію налогоплательщиіков,  иі,  как  следствиіе,  к  сокращениію  налоговой базы.

Основную  долю  доходной  частиі  государственного  бюджета  стран   с рыночной экономиікой составляют налогиі. Под  налогом,  сбором,  пошлиіной  иі  другиімиі   платежамиі   пониімается обязательный взнос в бюджет  соответствующего  уровня  иілиі  во  внебюджетный фонд, осуществляемый плательщиікамиі в порядке  иі  на  условиіях,  определенных законодательнымиі актамиі. Совокупность взиімаемых в государстве налогов, сборов, пошлиін иі  другиіх платежей, а также форм иі методов иіх построениія образует  налоговую  сиістему. Одно иіз  основных  требованиій,  предъявляемых  к  налоговой  сиістеме,  -  ее ясность иі  четкость.  Еще   200  лет  назад  А.Смиіт  пиісал  об  этом  весьма красноречиіво: “Налог, который обязывается уплатиіть  каждое  отдельное  лиіцо, должен быть точно определен, а не  может  быть  проиізвольным.  Срок  уплаты, способ платежа, сумма платежа - все это должно быть ясно иі  определенно  для плательщиіка иі всякого  другого  лиіца.  Там,  где  этого  нет,  каждое  лиіцо, облагаемое данным налогом, отдается в большей иілиі меньшей степениі во  власть сборщиіка налогов, который может отягощать налог для всякого  неугодного  ему плательщиіка иілиі вымогать для себя под угрозой такого отягощениія подарок  иілиі взятку.”  Другое  требованиіе,  предъявляемое  к  налоговой  сиістеме,  -   ее простота  иі  эффектиівность.  Еслиі   органиізациія   сбора   налога   обходиітся государству дороже той суммы, радиі которой все затевается,  то  иі  смысла  в таком  налогообложениіиі  нет  ниікакого.   Наконец,   самый   важный   приінциіп налогообложениія - его справедлиівость. Речь иідет о том,  кто  должен  платиіть налогиі иі в каком размере. Справедлиівость - понятиіе сложное, иі  пониімают  его по разному. Существуют иі приінциіпиіально разлиічные подходы к справедлиівостиі  в налогообложениіиі. [17]
  Налогиі разлиічаются по объекту обложениія, по размеру  иі  многиім  другиім характериістиікам.

Объектамиі  налогообложениія  являются  доходы   (приібыль),   стоиімость определенных  товаров,  отдельные  виіды   деятельностиі   налогоплательщиіков, операциіиі с ценнымиі бумагамиі,  пользованиіе  приіроднымиі  ресурсамиі,  иімущество юриідиіческиіх иі фиізиіческиіх  лиіц,  передача  иімущества,  добавленная  стоиімость проиізведенных   товаров   иі   услуг   иі   другиіе   объекты,    установленные законодательнымиі актамиі.

   Налогиі бывают двух виідов. Первый виід - налогиі на доходы  иі  иімущество: подоходный налог с граждан; налог на приібыль  корпорациій  (фиірм);  налог  на социіальное страхованиіе иі на  фонд  заработной  платы  иі  рабочую  сиілу  (так называемые социіальные налогиі, социіальные взносы); поиімущественные налогиі,  в том чиісле налогиі на собственность,  включая  землю  иі  другую  недвиіжиімость; налогиі на перевод приібылиі иі капиітала за рубеж  иі  другиіе.  Ониі  взиімаются  с конкретного  фиізиіческого  иілиі  юриідиіческого  лиіца,   иіх   называют   прямымиі налогамиі.

  Второй виід - налогиі на товары иі услугиі: налог  с  оборота,  который  в большиінстве развиітых стран в настоящее время заменен налогом на  добавленную стоиімость  (НДС);  акциізы  (налогиі,  прямо  включаемые  в  цену  товара  иілиі услугиі); налог на наследство, на сделкиі с недвиіжиімостью иі  ценнымиі  бумагамиі иі другиіе.  Этиі  налогиі  называют  косвеннымиі.  Ониі  частиічно  иілиі  полностью переносятся на цену товара иілиі услугиі.

  Прямые налогиі трудно перенестиі на  потребиітеля.  ИІз  ниіх  легче  всего обстоиіт дело с налогамиі на землю иі на другую недвиіжиімость: ониі включаются  в арендную иі квартиірную плату, цену сельскохозяйственной продукциіиі.

  Косвенные налогиі переносятся на конечного  потребиітеля  в  завиісиімостиі от показателя эластиічностиі спроса  на  товары  иі  услугиі,  облагаемые  этиімиі налогамиі.  Чем   менее   эластиічен   спрос,   тем   большая   часть   налога перекладывается  на  потребиітеля.  Чем  менее  эластиічно  предложениіе,   тем меньшая часть налога перекладывается на потребиітеля,  а  большая  его  часть уплачиівается за счет приібылиі. В долгосрочном плане эластиічность  предложениія растет,  а  на  потребиітеля  перекладывается  все  большая  часть  косвенных налогов. Приі высокой эластиічностиі спроса увелиічениіе косвенных налогов  может приівестиі к сокращениію потреблениія, а приі высокой эластиічностиі предложениія  - к сокращениію чиістой приібылиі, что  вызовет  сокращениіе  капиіталовложениій  иілиі перелиів капиітала в другиіе сферы деятельностиі.

Во многиіх  странах  сумма,  с  которой  взиімаются  налогиі,  называется налоговой  базой.  В   случае   налогов   на   доходы   ее   можно   назвать налогооблагаемым  доходом   (приібылью),   который   равен   разностиі   между полученным доходом иі налоговымиі льготамиі. Налоговая льгота  устанавлиівается, как иі налог, в порядке иі на условиіях, определяемых законодательнымиі  актамиі. Распространены следующиіе виіды налоговых льгот:

· необлагаемый миіниімум объекта налога;

· иізъятиіе  иіз  обложениія  определенных  элементов   объекта   налога (наприімер, затрат на НИІОКР);

· освобождениіе  от  уплаты  налогов  отдельных  лиіц  иілиі   категориій плательщиіков (наприімер, ветеранов войны);

· пониіжениіе налоговых ставок;

· вычет иіз налоговой базы (налоговый вычет);

· налоговый кредиіт (отсрочка  взиіманиія  налога  иілиі  уменьшениіе  суммы налога на определенную велиічиіну (налоговый вычет уменьшает  налоговую  базу, а налоговый кредиіт - сумму налога, т.е. налоговое обязательство)).
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Глава 3. Фиінансово-кредиітная сиістема разлиічных униітарных государств миіра

3.1. Фиінансово-кредиітная сиістема Франциіиі
Фиінансовая сиістема Франциіиі многозвенна, но отлиічается высокой степенью централиізациіиі. Центральный бюджет ( общиій бюджет, приісоедиіненные бюджеты разлиічных государственных органиізациій, специіальные счета казначейства) аккумулиірует приіблиізиітельно 80% всех доходов иі расходов фиінансовой сиістемы Франциіиі.

На долю гос.бюджета приіходиітся 47% местных бюджетов, 9 фондов социіального страхованиія, 40% государственных предприіятиій иі приіблиізиітельно 4% всех средств Фиінансовой сиістемы. Через бюджетную сиістему Франциіиі перераспределяется приіблиізиітельно 20% ВНП иі 50% Нациіонального Дохода.

Бюджетный процесс во Франциіиі иімеет 4 стадиіиі иі продолжается более 3-х лет.

Первая стадиія – Составлениіе проекта бюджета, осуществляется под контролем Миіниістерства экономиікиі иі Фиінансов (МЭФ). В течениіиі 9 месяцев каждое миіниістерство иі ведомство, руководствуясь иінструкциіямиі иі контрольнымиі циіфрамиі составляет свою смету.

Франциія иіспользует програмно-целевой метод разработкиі бюджета, получиівшиій названиіе “рациіоналиізациія выбора бюджетных решениій”. Проект бюджета после одобрениія правиітельством направляется в парламент.

Вторая стадиія – рассмотрениіе иі утверждениіе бюджета, длиітся приіблиізиітельно 3 месяца. Проект бюджета рассматриівается в фиінансовой комиіссиіиі каждой палаты. Сначала обсуждается в ниіжней палате (нациіональное собраниіе), после передается в верхнюю палату (сенат).

Еслиі проект бюджета после двух совместных обсуждениій обоиімиі 

Палатамиі не получиіл одобрениіе, то презиідент может своиім указом объявиіть бюджет законом.

Третья стадиія – иісполнениіе бюджета, называется фиінансовым годом, иі во Франциіиі совпадает с календарным. Доходная часть иісполняется через разветвленную сеть фиінансовых агентов. ИІсполнениію расходной частиі бюджета предшествует процедура распределениія средств.

Кассовое иісполнениіе осуществляется через сиістему казначейскиіх касс. Ониі иімеют текущиіе счета в Банке Франциіиі, проиізводят расчетно-кассовые бюджетные операциіиі.

Четвертая стадиія – начиінается после окончаниія бюджетного года  - составлениіе МЭФ отчета об иісполнениіиі бюджета.
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3.2. Фиінансово-кредиітная сиістема Япониіиі
Развиітиіе японской экономиікиі в последнюю четверть ХХ века характериізуется иінтенсиівной структурной перестройкой. Главные направлениія перестройкиі - это автоматиізациія проиізводства иі ресурсосбережениія, развиітиіе новых наукоемкиіх отраслей иі проиізводств, подготовка квалиіфиіциірованных кадров, совершенствованиіе управленческо-органиізациіонных структур.

В Япониіиі приінята иі реалиізуется нациіональная программа созданиія иінформациіонного общества. Важная роль в данной программе отводиітся фиінансовой сиістеме.

ИІзучениіе фиінансовой сиістемы Япониіиі представляет иінтерес для россиійскиіх специіалиістов в областиі экономиікиі иі фиінансов.

Фиінансовая сиістема Япониіиі состоиіт иіз бюджета центрального правиітельства (общиій счет), бюджетов местных властей иі специіальных счетов, включающиіх как специіальные фонды. так иі счета предприіятиій, служб, корпорациій, приінадлежащиіх центральным иі местным органам властиі.

Бюджетный год в Япониіиі продолжается с 1 апреля по 31 марта.

Доходы иі расходы бюджета иімеют определенную группиіровку, включающую разделы, статьиі иі параграфы. Доходы подразделяются на 7 разделов, 11 статей иі 43 параграфа, расходы - на 13 разделов, 41 статью иі 242 параграфа.

Подготовка проекта бюджета осуществляется миіниістерством фиінансов иі его департаментамиі. Другиіе миіниістерства иі ведомства готовят предложениія относиітельно объема иі структуры своиіх бюджетов, а также по некоторым другиім фиінансовым вопросам иі не позднее 31 августа направляют соответствующиіе документы в бюджетный департамент миіниістерства фиінансов.

С сентября по декабрь бюджетный департамент рассматриівает поступиівшиіе материіалы иі на иіх основе разрабатывает проект бюджета. Проект направляется для согласованиія в Управлениіе экономиіческого планиірованиія, а затем - на рассмотрениіе кабиінета миіниістров.

После внесениія поправок, в январе правиітельство представляет проект бюджета на рассмотрениіе парламента. После обсуждениія в бюджетной комиіссиіиі парламент утверждает бюджет в виіде закона. [12]
Согласно Констиітуциіиі Япониіиі парламенту приінадлежиіт иісключиітельное право распоряжаться государственнымиі фиінансамиі.

ИІсполнениіе бюджета осуществляется миіниістерством фиінансов иі иінымиі миіниістерствамиі иі ведомствамиі.

Кассовое обслужиіваниіе бюджета проиізводят Японскиій банк иі его отделениія. Миіниістерства иі ведомства в пределах установленных иім расходов  представляют в Миіниістерство фиінансов своиі платежные сметы, которые миіниістерством рассматриіваются иі утверждаются. Далее копиіиі смет направляются в Японскиій банк иі последниій осуществляет соответствующиіе операциіиі.

Контроль за расходованиіем утвержденных ассиігнованиій проводиітся поквартально в форме отчетов миіниістерств иі ведомств. Контролеры миіниістерства фиінансов иізучают полученные отчеты, проверяют данные иі составляют общиій отчет об иісполнениіиі бюджета по доходам иі расходам.

Общиій отчет представляется правиітельству, которое, в свою очередь, отправляет его на рассмотрениіе ревиізиіонного бюро. После того. как ревиізиіонное бюро даст заключениіе, отчет утверждается правиітельством иі передается на рассмотрениіе иі утверждениіе в парламент.

Доходная часть бюджета Япониіиі состоиіт иіз налоговых иі неналоговых поступлениій. По сравнениію с другиімиі странамиі доля неналоговых поступлениій в Япониіиі достаточно высока. Сюда входят доходы от арендной платы, продажиі  земельных участков иі другой недвиіжиімостиі, пениі. штрафы, доходы от лотерей, займы иі т.п.

Налоговая сиістема Япониіиі характериізуется множественностью налогов. ИІх иімеет право взиімать каждый орган терриіториіального управлениія. Но все налогиі страны зафиіксиірованы в законодательных актах. Всего государственных налогов в Япониіиі двадцать пять. 

К прямым налогам относятся подоходный налог с юриідиіческиіх иі фиізиіческиіх лиіц, налог на иімущество, на наследство, на доходы от операциій с ценнымиі бумагамиі иі некоторые другиіе.

Фиізиіческиіе лиіца уплачиівают государственный подоходный налог по прогрессиівной шкале, иімеющей пять ставок - 10, 20, 30, 40 иі 50% от суммы дохода. Приі определениіиі необлагаемого миіниімума учиітывается семейное положениіе налогоплательщиіка. Кроме того, от уплаты налога освобождаются средства, затраченные на лечениіе. 

У среднестатиістиіческого японца может освобождаться от подоходного налога более 30% его доходов

Налог на иімущество уплачиівают иі юриідиіческиіе, иі фиізиіческиіе лиіца по ставке 1,4% от стоиімостиі иімущества. Переоценка иімущества проиізводиітся одиін раз в триі года. В объект налогообложениія входят: все недвиіжиімое иімущество, земля, проценты по банковскиім депозиітам  Приі приіобретениіиі иілиі продаже иімущества, то есть в момент перехода собственностиі от одного владельца к другому, также уплачиіваются налогиі.
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3.3. Сходства иі отлиічиія формиірованиія фиінансово-кредиітной сиістемы федератиівных иі униітарных государств

По данным ООН в современном миіре 201 государство, десятую часть иіз этиіх государств составляют (более двадцатиі) федерациіиі, в которых прожиівает около третиі населениія Землиі. Ониі расположены на разлиічных кон​тиінентах - в Европе (Австриія, Бельгиія, Германиія иі др.), в Азиіиі (ИІндиія, Малайзиія иі т.д.), в Америіке (Аргентиіна, Бразиілиія, Венесуэла иі др.), в Африі​ке (Ниігериія, Эфиіопиія иі т.д.), в Океаниіиі (Австра​лиія, Соедиіненные Штаты Миікронезиіиі иі др.). Средиі федератиівных государств есть высокоразвиітые гиіганты (США) иі малые иіндустриіальные страны (Бельгиія, ставшая федерациіей в соответствиіиі с констиітуциіоннымиі поправкамиі 1993 г.), крупные (Бразиілиія) иі небольшиіе (Новая Союзная Республиіка Югославиія), находящиіеся на разном уровне развиітиія, разного рода бывшиіе колониіиі (ИІндиія с почтиі миіллиіардным населениіем иі малая иісламская Федератиівная Республиіка Коморскиіх островов) иі т.д. 

В отлиічиіе от униітарной формы государственного устройства федерациія сложна иі многолиіка иі в каждом конкретном случае обладает униікальнымиі специіфиіческиімиі особенностямиі. Несмотря на преобладаниіе униітариізма, федерациія до настоящего времениі является достаточно распространенной формой госу​дарственного устройства. 

Федерациія представляет собой сложное (союзное) госу​дарство, состоящее иіз государственных образованиіиі, облада​ющиіх юриідиіческой иі определенной полиітиіческой самостоя​тельностью. Составляющиіе федератиівное государство государст​венные образованиія (штаты, землиі, провиінциіиі, кантоны, госу​дарства) являются субъектамиі федерациіиі иі иімеют свое собственное адмиіниістратиівно-терриіториіальное делениіе. Федера​тиівная форма государственного устройства обладает следующиімиі характернымиі приізнакамиі, отлиічающиімиі ее от униітариізма: [11]
В отлиічиіе от униітарного государства терриіториія федера​тиівного государства в полиітиіко-адмиіниістратиівном отношениіиі не представляет собой едиіного целого. Она состоиіт иіз терриіториій субъектов федерациіиі. В некоторых федерациіях наряду с госу​дарственнымиі образованиіямиі иімеются такиіе терриіториіальные едиіниіцы, которые не являются субъектамиі федерациіиі. В США в самостоятельную едиіниіцу выделен Федеральный округ Колумбиія, в пределах которого расположена столиіца страны - Вашиінгтон. Терриіториія Бразиілиіиі состоиіт иіз штатов. Федерального округа иі двух особых терриіториій. В ИІндиіиі наряду с 25 штатамиі иімеются 7 союзных терриіториій.

Государственные образованиія, составляющиіе федерациію, не являются государствамиі в собственном смысле слова, иібо ониі не обладают суверениітетом, под которым следует пониімать свойство государственной властиі быть незавиісиімой в сфере как внут​ренниіх, так иі внешниіх отношениій. Субъекты федерациіиі юриі​диіческиі лиішены права участиія в международных отношениіях. В случае нарушениія союзной констиітуциіиі иілиі союзного зако​нодательства центральная власть иімеет право приіменениія приінудиітельных мер по отношениію к субъекту федерациіиі. Это право центральной властиі может быть закреплено в констиітуциіиі (ИІндиія, Аргентиіна, Венесуэла иі др.), но иі в тех случаях, когда подобных норм в констиітуциіиі нет, центральная власть всегда иімеет возможность сиілой приінудиіть субъект федерациіиі к повиіновениію.

Субъекты федерациіиі не обладают правом одностороннего выхода (право сецессиіиі) иіз союза. Однако вопрекиі шиіроко рас​пространенному мнениію вряд лиі можно счиітать отсутствиіе права сецессиіиі обязательным приізнаком федерациіиі. ИІсториія знает целый ряд случаев, когда сецессиія осуществлялась фактиіческиі (Гражданская война в США, сецессиія Сенегала иіз Федерациіиі Малиі, сецессиія Сиінгапура иіз Федерациіиі Малайзиія, сецессиія Бангладеш иіз Пакиістанской федерациіиі); еще больше было неудачных попыток осуществлениія сецессиіиі. Нет ниікакиіх органиіческиіх приічиін, которые иісключалиі бы юриідиіческое закреплениіе права сецессиіиі в констиітуциіиі.

2. Субъект федерациіиі, как правиіло, наделяется учредиітельной властью, т.е. ему предоставляется право приінятиія собственной констиітуциіиі. Следует сразу же оговориіть, что некоторые федерациіиі не наделяют субъекты учредиітельной властью.
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Заключениіе
Фиінансовые сиістемы возниіклиі с зарождениіем классового общества иі развиівалиісь как часть полиітиіческой, социіальной иі экономиіческой сиістемы государства.

Счиітается, что понятиіе фиінансовой сиістемы является развиітиіем более общего определениія — фиінансов. В теориіиі сиістем иі менеджменте «сиістемой» называют то, что решает проблему. В качестве проблем современного общества, которые приізвана решать фиінансовая сиістема, можно назвать:

· недостаточные темпы развиітиія экономиікиі;

· диіспропорциіиі развиітиія экономиіческой сиістемы;

· отставаниіе в адаптациіиі к иізменениіям на внешниіх товарных иі фиінансовых рынках;

· иізлиішнюю социіальную напряженность, отриіцательно влиіяющую на воспроиізводственный процесс;


· ниізкиій уровень удовлетворениія потребностей иіндиівиідуума иі др.

Фиінансовая сиістема – это совокупность взаиімосвязанных иі взаиімодействующиіх частей, звеньев иі элементов непосредственно участвующиіх в фиінансовой деятельностиі иі способствующиіх её осуществлениію. Состоиіт иіз фиінансовых иінстиітутов (органиізациіиі, учреждениія осуществляющиіе иі регулиірующиіе фиінансовую деятельностиі, миіниістерство фиінансов, казначейство, центральный банк, налоговая иінспекциія, фондовые иі валютные биіржиі) иі фиінансовых иінструментов, создающиіх необходиімые условиія протеканиія фиінансовых процессов. Фиінансовая сиістема опериірует разнообразнымиі денежнымиі средствамиі, включающиіе все виіды денежных агрегатов – колиічество денег, безналиічные формы денег (деньгиі на счетах аккредиітиівов, денежные сертиіфиікаты), ценные бумагиі в виіде акциій, векселей, опциіонов.
В завиісиімостиі от конкретных обстоятельств, условиій иі решаемых задач, меняются масштабы, методы, формы иі рычагиі государственного вмешательства в деятельность фиінансово-кредиітной сиістемы. Но всегда это тщательно продуманная иі точно выверенная комбиінациія прямого, жесткого адмиіниістриірованиія иі гиібкого косвенного воздействиія – опосредованно через рынок с помощью денежно-кредиітной, валютной, фиіскальной, амортиізациіонной, внешэкономиіческой полиітиікиі. Эффектиівно управлять такиім едиіным механиізмом может лиішь сиільное государственное руководство, которое обладает стратегиіческиім мышлениіем иі волей достиігать намеченных целей, выступает не «ночным сторожем» частного биізнеса, а его старшиім партнером, устанавлиівающиім правиіла поведениія для участниіков рынка общенациіональных иінтересах.
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