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Введение
Торговля - огромная отрасль народного хозяйства. В эту сферу вовлечено практически все население страны либо в каче​стве продавцов, либо в качестве покупателей. Под торговлей мы понимаем хозяйственную деятельность по обороту, купле и про​даже товаров. Причем в качестве и продавцов, и покупателей могут выступать юридические лица, индивидуальные предпри​ниматели и физические лица без регистрации в качестве пред​принимателей.

Ежедневно в деятельности торговой организации происхо​дит множество хозяйственных процессов, связанных с оборотом товаров: приобретение, транспортировка до места продажи, при​емка, выбраковка, погрузка и разгрузка, хранение, продажа, до​ставка покупателям, уценка, списание и др. Процесс приобрете​ния и продажи товаров непосредственно связан с движением денежных потоков в организации, образованием и погашени​ем задолженностей продавцов и покупателей. Все это относит​ся к хозяйственным операциям.

Кроме того, для обеспечения нормальной деятельности торг​овая организация должна иметь торговое оборудование, холо​дильники, склады, помещения для торговли, транспортные средства и пр. Чтобы обзавестись таким имуществом, необходи​мы средства - источники формирования имущества. К ним относятся вклады собственников, займы, кредиты, прибыль организации, целевое финансирование, безвозмездные поступления, задолженность поставщикам и покупателям. За счет этих источников формируется не только основной, но и оборотный капитал организации.

Задачами бухгалтерского учета в торговой организации являются: а) учет всего имущества организации в количественно суммовом выражении, то есть по количеству в натуральных единицах и стоимости в денежных единицах. Правильно налаженный учет имущества обеспечивает его сохранность и рациональное использование; б) учет источников формирования имущества организации (обязательств организации); в) описание всех хозяйственных процессов, происходящих в торговой организации. Это описание производится с помощью бухгалтерских проводок: каждому хозяйственному явлению соответствует одна или несколько бухгалтерских проводок; г) учет количества и качества затраченного в торговой и управленческой деятельности труда. Количество труда измеряется в часах, днях, месяцах. Качество труда оценивается в денежном выражении; д) формирование полной и достоверной информации о результатах деятельности торговой организации. Эта информация необходима для оперативного руководства и управления организацией. Руководитель, который своевременно получает такую информацию, может проанализировать текущую деятельность торговой организации и принять правильное управленческое решение. Это необходимо для получения удовлетворительных финансовых результатов, предотвращения негативных явлений в коммерческой деятельности, выявления внутрипроизводственных резервов и их эффективного использования, обеспечения финансовой устойчивости организации.

Кроме руководителя и менеджеров организации пользователями указанной информации являются инвесторы, банки, налоговые органы, поставщики, покупатели, кредиторы, иные заинтересованные лица.

В настоящей работе цель исследования – определить особенности бухгалтерского учета в розничной торговой организации.

При этом объектом исследования выступает розничная торговая организация ООО «Эмодус», торгующая одеждой.
Предметом исследования в работе является бухгалтерский учет в рассматриваемой организации.
Задачи, решаемые в ходе достижения цели, следующие:

- рассмотреть виды и формы организации торговой деятельности (типы организаций, нормативная база, сертификация, лицензирование);
- охарактеризовать в общем организацию бухгалтерского учета на предприятиях розничной торговли (политика, учетные регистры, оборотные ведомости, синтетический и аналитический учет).

- описать особенности учета затрат в организациях розничной торговли;
- определить особенности организации и ведения бухгалтерского учета в ООО "Эмодус";
- рассмотреть особенности учета товаров на складе и в бухгалтерии;
- описать учет выручки и формирование финансовых результатов в ООО "Эмодус";
- охарактеризовать налогообложение ООО «Эмодус».

- определить направления совершенствования ведения учета товарных операций в ООО "Эмодус".

- провести анализ действующей учетной политики и выявить пути ее совершенствования.
Для написания работы использованы нормативные акты Российской Федерации, комментарии к ним, специальная литература и публикации.
1. Розничная торговля как объект 
бухгалтерского учета
1.1. Виды и формы организации торговой деятельности

Торговля подразделяется на оптовую  и розничную. Оптовая торговля связана с реализацией товаров крупными или средними партиями в специализированных магазинах, оптовых складах, на базах. Розничная торговля - это завершающая форма продажи товаров конечному потребителю в небольших объемах через магазины, павильоны, лотки, палатки и другие пункты сети розничной торговли. Коммерческая работа по продажи в розничных  торговых предприятиях, в отличие от оптовых, предприятий имеет свои особенности.  Розничные торговые предприятия реализуют товары непосредственно  населению, то есть физическим лицам, применяя свои,  специфические способы и методы розничной продажи, окончательно завершают обращение от изготовителя продукции. 

Торговое обслуживание населения предполагает наличие специально устроенных и оборудованных помещений, приспособленных для наилучшего обслуживания покупателей, подбора и формирования  торгового ассортимента и возможности его оперативного изменения в соответствии с  изменившимся спросом  населения, постоянного изучения и учета потребительских запросов покупателей, умения предложить и продать товар каждому конкретному человеку.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Таким образом, если вы собираетесь продавать в розницу любой из этих товаров, то помните, что на каждый из них необходимо иметь сертификат соответствия. Исключение составляют отдельные виды этих товаров. Их качество может быть подтверждено декларацией о соответствии.

Что касается продуктов питания импортного производства, то для них существует перечень товаров, которые подлежат обязательной сертификации. Он приведен в письме ГТК России от 27 декабря 2001 г. N 01-06/51479 (в ред. письма от 17 апреля 2002 года).

Сертификаты на продукты питания получает их изготовитель. А вот о сертификате на услуги по их реализации должен побеспокоиться продавец.

Следует пояснить, что же такое услуги розничной торговли и почему их надо сертифицировать.

Предприятие розничной торговли оказывает услугу покупателю, не только непосредственно продавая ему товар. Также услугой считается сопутствующая этому деятельность продавца. Примером может служить организация в торговом зале магазина дегустации новых продуктов питания или же создание повышенных условий обслуживания покупателей (дополнительная упаковка и т.д.).

Следует обратить внимание: обязательной сертификации подлежит лишь непосредственно сама реализация продуктов питания. Этого требует постановление Правительства РФ от 13 августа 1997 г. N 1013.

Таким образом, предприятие розничной торговли может иметь два сертификата соответствия: обязательный (на услугу реализации) и добровольный (на любую другую услугу, которую фирма укажет в своей заявке).

Продовольственные товары можно купить и в магазинах, и в других торговых точках: в павильонах, киосках и палатках. Но независимо от формы, в которой ведется розничная торговля, она должна быть сертифицирована. Об этом сказано в пункте 1.1 Правил сертификации услуг розничной торговли, утвержденных постановлением Госстандарта России от 22 августа 2000 г. N 61. И если у такого предприятия есть филиалы, то сертификации подлежат услуги, оказываемые каждым филиалом
.

Сразу скажем, что на сегодняшний день реализация продуктов питания подлежит только обязательной сертификации, а потому декларации о соответствии в данном случае будет недостаточно.

Кроме того, в статье 7 Закона РФ от 7 февраля 1992 г. N 2300-1 "О защите прав потребителей"(в ред. Федерального закона от 30 декабря 2001 г. N 196-ФЗ) сказано: каждый потребитель имеет право на то, чтобы услуга была безопасна для жизни и здоровья.

Безопасной услуга торговли может быть только при условии, что само торговое предприятие (его здание, помещения, оборудование, инвентарь) находится в исправном рабочем состоянии, а его персонал, обслуживая покупателей, соблюдает санитарные, иные установленные требования и т.д. Именно это и проверяют эксперты региональных центров стандартизации, метрологии и сертификации. Кроме того, выяснят, насколько соблюдаются условия, предъявляемые к обслуживающему персоналу. Поэтому руководитель или главный бухгалтер должен заранее проинформировать своих работников о том, как будет проходить сертификация и какие требования будут предъявляться к продавцам. Так, например, продавцу, который не имеет торгового образования, необходимо пройти обучение. В этой связи рекомендуем к моменту проведения сертификации составить на предприятии графики подготовки персонала (или повышения квалификации).

Чтобы получить сертификат на услуги розничной торговли, предприятию необходимо заполнить заявку. Ее форма должна соответствовать документу, утвержденному постановлением Госстандарта России от 17 марта 1998 г. N 12 "Система сертификации ГОСТ Р. Формы основных документов, применяемых в системе". Ознакомиться с образцом заявки и получить ее форму вы можете в региональном центре стандартизации, метрологии и сертификации или торговых отделах местных районных администраций.  
В пункте 3.2.1 Правил сертификации услуг розничной торговли сказано, что для проведения сертификации услуг розничной торговли заявитель (исполнитель услуги) должен направить заявку в орган по сертификации, который имеет соответствующую аккредитацию. При наличии нескольких аккредитованных органов по сертификации данной услуги заявитель может направить заявку в любой из них.
Как правило, заявки подаются в региональный центр по стандартизации, метрологии и сертификации, который есть в каждом субъекте РФ.
Одновременно с заполненной заявкой туда нужно представить следующие документы
:
- свидетельство о регистрации, устав;
- документы на торговое помещение (договор аренды или свидетельство о праве собственности);
- заключение Госсанэпиднадзора и Госпожарнадзора, акты проверок этих и других контролирующих организаций;
- протокол по измерению сопротивления изоляции помещения, проверке заземляющего устройства;
- договоры на проведение работ и акты проверок по ремонту и техническому обслуживанию систем инженерного обеспечения, механического, холодильного, подъемно-транспортного оборудования, контрольно-кассовых машин и другого оборудования;
- перечень установленного оборудования механического, холодильного и др.;
- список средств измерений, свидетельства о проверке;
- список контрольно-кассовых машин, карточки регистрации ККМ;
- журнал инструктажа по технике безопасности и охране труда и график его проведения;
- договор на вывоз мусора;
- договор с дезстанцией, санитарный паспорт объекта;
- ассортиментный перечень реализуемых товаров;
- санитарный паспорт на машину для перевозки продуктов;
- сертификаты соответствия и их копии, удостоверения о качестве, товарно-транспортные накладные;
- договоры с поставщиками;
- список обслуживающего персонала с указанием должности и образования, план повышения квалификации;
- должностные инструкции;
- медицинские книжки;
- книга отзывов и предложений;
- контрольный журнал;
- журнал технических осмотров и ремонта оборудования.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Главный бухгалтер обеспечивает соответствие осуществляемых хозяйственных операций законодательству Российской Федерации, контроль за движением имущества и обязательств организации. Поэтому именно главный бухгалтер разрабатывает систему первичного учета. Он определяет, какими первичными документами должны оформляться все хозяйственные операции, которые осуществляются в данной организации. Требования главного бухгалтера по документальному оформлению хозяйственных операций и представлению в бухгалтерию необходимых документов и сведений обязательны для всех работников организации. Без подписи главного бухгалтера денежные и расчетные документы, финансовые и кредитные обязательства считаются недействительными и не должны приниматься к исполнению. Главному бухгалтеру организации запрещается принимать к исполнению и оформлению документы по операциям, которые противоречат законодательству или нарушают договорную и финансовую дисциплину. О таких документах главный бухгалтер письменно сообщает руководителю организации. Если руководитель издает распоряжение о принятии указанных документов к учету, то главный бухгалтер исполняет это распоряжение. При этом всю полноту ответственности за незаконность совершенных операций несет руководитель.
Каждая хозяйственная операция должна оформляться первичным документом, только в таком случае она принимается к бухгалтерскому учету. Первичный документ составляется в момент совершения операции или сразу после ее окончания. Учесть операцию значит сделать бухгалтерскую проводку, то есть отразить операцию на счетах бухгалтерского учета. Причем эти счета берутся из рабочего плана счетов, который разрабатывается главным бухгалтером в учетной политике организации.
Регистры бухгалтерского учета предназначены для систематизации и накопления информации, содержащейся в принятых к учету первичных документах. Главный бухгалтер решает, по какой форме и на каких носителях (бумажных или машинных) будет вестись бухгалтерский учет в организации.
Порядок документооборота в организации также определяется главным бухгалтером в учетной политике. Документооборот - это путь, который проходят документы от момента их выписки до сдачи в архив. В графике документооборота определяется круг лиц, ответственных за оформление документов, указывается порядок, место и время прохождения документа с момента составления до сдачи в архив.
Инвентаризация имущества и обязательств организации - это проверка и документальное подтверждение их наличия, состояния и оценки. Инвентаризация обеспечивает достоверность бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности. Главный бухгалтер разрабатывает, а руководитель утверждает план проведения инвентаризаций в торговой организации. В плане определяют порядок, формы и сроки проведения плановых и внеплановых инвентаризаций.
Формы бухгалтерской отчетности, как внешней, так и внутренней, также разрабатываются главным бухгалтером и утверждаются в приказе по учетной политике. Кроме того, главный бухгалтер определяет:
- отчетный период, за который составляется та или иная форма отчета;
- объем и сроки представления отчетности внутренним и внешним пользователям;
- круг должностных лиц (внутренних пользователей), которым представляются определенные формы отчета;
- наименования и адреса учреждений (внешних пользователей), которым представляется бухгалтерская отчетность;
- способ представления отчетности (почтой, курьером, телекоммуникационными каналами связи и пр.);
- фамилии работников бухгалтерии, ответственных за составление конкретных форм отчетности.

В заключение следует отметить, что, согласно закону "О бухгалтерском учете", ответственность за организацию бухгалтерского учета и соблюдение законодательства при выполнении хозяйственных операций несут руководители организаций. Организация может не иметь в своем штате главного бухгалтера и специалистов бухгалтерской службы. Она может поручить ведение бухгалтерского учета и составление отчетности сторонним предприятиям или лицам, на которых при этом возлагаются та же ответственность и те же обязанности в области бухгалтерского учета, что и на штатного главного бухгалтера.
Таблица 1.2

Система регулирования бухучета в торговле
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Ведение бухгалтерского учета в торговой организации должно быть строго регламентировано, то есть подчинено определенным правилам. Можно сказать, что существует целый свод правил, по которым ведется бухгалтерский учет. И отступление от этих правил ведет к серьезным ошибкам в бухгалтерской и налоговой отчетности, в определении финансовых результатов деятельности организации, приводит к злоупотреблениям со стороны материально ответственных лиц и т.п.
Свод правил бухгалтерского учета - это система нормативных документов, которые в зависимости от назначения и статуса можно разделить по следующим уровням (табл. 1.2).
Бухгалтерский учет ведется с помощью балансовых счетов (или счетов бухгалтерского учета). Балансовый счет состоит из номера и названия. Например, балансовый счет 41 "Товары". Каждый счет предназначен для обобщения информации о наличии и движении определенного актива или обязательства организации. Так, на балансовом счете 41 отражается наличие и движение товарных запасов торговой организации, на балансовом счете 51 - наличие и движение денежных средств на расчетном счете организации, на балансовом счете 60 - наличие и движение кредиторской задолженности перед поставщиками (расчеты с поставщиками) и т.д.

Каждый счет состоит из двух частей. Это связано с тем, что любая хозяйственная операция вызывает изменения в объектах учета. А эти изменения могут характеризоваться лишь как увеличение или уменьшение. Поэтому каждый счет делится на две части, из которых одна предназначена для отражения увеличения, а другая - уменьшения объекта учета. Эти части счета называют дебетом и кредитом.
Бухучет в торговле, равно как и в других отраслях, подразделяется на синтетический и аналитический

Синтетический учет - это учет, дающий обобщенные показатели в денежном выражении. Такие показатели содержатся в синтетических счетах и необходимы для общего представления о наличии и движении средств и их источников.

Аналитический учет - это учет, дающий детализированные показатели в денежном, а в необходимых случаях и в натуральном выражении. Детализация показателей устанавливается в зависимости от конкретных условий и потребности в получении сведений для оперативного управления. Кроме того, аналитический учет имущества организации обеспечивает его сохранность.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
По общему определению, данному в ПБУ 1/98, учетная политика организации - это совокупность способов ведения бухгалтерского учета, принятая организацией самостоятельно, а именно: первичное наблюдение, стоимостное измерение, текущая группировка и итоговое обобщение фактов хозяйственной деятельности.
К способам ведения бухгалтерского учета относятся
:
- способы группировки и оценки фактов хозяйственной деятельности;
- способы погашения стоимости активов;
- организация документооборота;
- частота и порядок проведения инвентаризации;
- правила применения счетов бухгалтерского учета (разработка рабочего плана счетов);
- выбор применяемых регистров бухгалтерского учета;
- способы обработки информации;
- другие способы и правила.
1.3. Особенности учета затрат в организациях розничной торговли.
 В торговле выручка определяется как разница между товарооборотом без вычитаемых налогов и себестоимостью проданных товаров.
Вычитаемые налоги - это те налоги, которые организация должна начислить к уплате в бюджет. К ним относятся НДС, налог с продаж, экспортные пошлины.
Себестоимостью проданных товаров является их покупная стоимость. В покупную стоимость включают стоимость товара в ценах поставщика.
Если в организации учетной политикой предусмотрено включение в себестоимость товаров (их покупную стоимость) расходов, связанных непосредственно с приобретением конкретной партии товара, то в покупную стоимость включают эти расходы.  
Списать товары, учтенные по покупной стоимости, можно одним из следующих методов
:
- по себестоимости каждой единицы;
- по средней себестоимости;
- по себестоимости первых по времени приобретений (ФИФО);
- по себестоимости последних по времени приобретений (ЛИФО).
Применение одного из указанных способов должно быть отражено в учетной политике организации.
В настоящее время при автоматизированной системе обработки данных складского и бухгалтерского учета наиболее распространенным является метод списания реализованных товаров по себестоимости каждой единицы.
Каждой товарной единице соответствует номенклатурный номер. При отпуске товара со склада кладовщик проставляет в товарной накладной для каждого вида товара соответствующий номенклатурный номер. Бухгалтер, обрабатывая товарную накладную, списывает из картотеки складского учета товар с номенклатурным номером, указанным в накладной
.
Метод списания товаров по средней себестоимости основан на предположении, что товары продаются по средней себестоимости, которая определяется путем деления фактической себестоимости товаров каждого наименования на количество товаров этого же наименования.
Оценка товаров по средней себестоимости производится по каждой группе (виду) товарных запасов по следующей формуле:
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Рис.1.1. Оценка средней себестоимости товаров

В торговых организациях затраты группируются по статьям типовой номенклатуры: транспортные расходы; расходы на оплату труда; отчисления на социальные нужды; расходы на аренду и содержание зданий, сооружений, помещений, оборудования, инвентаря; амортизация основных средств; расходы на ремонт основных средств; расходы на санитарную и специальную одежду; расходы на топливо, газ, электроэнергию для производственных нужд; расходы на водоснабжение; расходы на хранение, подработку, подсортировку и упаковку товаров; расходы на рекламу; потери товаров и технологические отходы; расходы на тару; прочие расходы.

Торговые организации учитывают расходы на продажу на балансовом счете 44 "Расходы на продажу". На этом счете учитываются также и управленческие расходы торговой организации, если организация ведет только торговую деятельность.

По дебету счета 44 "Расходы на продажу" в течение отчетного месяца накапливаются суммы произведенных организацией расходов, связанных с продажей товаров. Расходы на продажу отражаются на соответствующих статьях в том отчетном периоде, к которому они относятся. Независимо от срока возникновения и срока оплаты. Расходы, произведенные в отчетном периоде, но относящиеся к следующим отчетным периодам, отражаются в дебете балансового счета 97 "Расходы будущих периодов". Затем они списываются в расходы на продажу в течение определенного периода в соответствии со специальным расчетом, который утверждает руководитель организации. В составе расходов будущих периодов учитывают
:

- затраты по неравномерно производимому ремонту, если организация не формирует резерв на ремонт основных средств;

- арендные платежи, внесенные единовременно за период времени, превышающий один месяц;

- расходы по подписке на периодические издания для служебного пользования;

- другие подобные затраты.

По окончании отчетного месяца сумма расходов, отраженная дебетовым оборотом по балансовому счету 44, полностью или частично списывается в дебет балансового счета 90 "Продажи" субсчет 2 "Себестоимость продаж".

Частично списываются расходы на транспортировку приобретенных товаров. Эти расходы делятся между проданным в отчетном периоде товаром и остатком товарных запасов на конец отчетного периода. Остальные расходы, связанные с продажей товаров, относятся на себестоимость продаж в полном объеме.
Выводы

Розничная торговля - это завершающая форма продажи товаров конечному потребителю в небольших объемах через магазины, павильоны, лотки, палатки и другие пункты сети розничной торговли. Торговая деятельность подлежит сертификации, а некоторые ее направления – лицензированию. Что касается розничной торговли, то сертифицировать нужно не только сами товары, но и услуги по их реализации.

Деятельность всех предприятий контролирует государство. И торговые фирмы - не исключение. Одним из проверяющих органов является торговая инспекция. Она следит за соблюдением правил торговли, порядком применения цен на определенные виды товаров, качеством и безопасностью реализуемых предприятиями товаров.

Свод правил бухгалтерского учета - это система нормативных документов, которые в зависимости от назначения и статуса можно разделить по соответствующим уровням.

В торговле выручка определяется как разница между товарооборотом без вычитаемых налогов и себестоимостью проданных товаров. Себестоимостью проданных товаров является их покупная стоимость. В покупную стоимость включают стоимость товара в ценах поставщика. Выручка торговой организации (доходы) записывается по кредиту счета 90, затраты – стоимость товаров – по дебиту счета 90. Торговые организации учитывают расходы на продажу (прочие) на балансовом счете 44 "Расходы на продажу".

2. Бухгалтерский учет и налогообложение в 
розничной торговле на примере ООО «Эмодус»
2.1. Особенности организации и ведения бухгалтерского учета в ООО "Эмодус" 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Две последние инструкции применяются в части, не противоречащей последующим нормативным документам. Согласно разъяснениям ВАС РФ (Высшего арбитражного суда РФ), инструкции применяются только в случаях, когда это предусмотрено договором поставки (п.14 постановления от 22 октября 1997 г. N 18).

Указанные инструкции четко регламентируют порядок приемки товаров, что позволяет избежать в дальнейшем споров и неясностей между поставщиком и покупателем. Поэтому в договоры поставки целесообразно включить пункт о том, что приемка товаров осуществляется в соответствии с постановлениями N П-6 и N П-7.

При нарушении правил и сроков приемки товаров торговая организация не сможет предъявить претензию поставщику при недостаче или понижении качества товаров.

ООО «Эмодус» получает товар от поставщиков по договорам купли-продажи, договорам комиссии, договорам поставки долгосрочного действия, по отдельным заявкам и т.п. Администрация фирмы должна ознакомить персонал, ответственный за приемку товара, с условиями этих договоров. По прямым договорам с длительными хозяйственными связями в качестве отдельного документа необходимо передать согласованный график поставок. Если поставка товара осуществляется на основании заявок, то персонал информируется о заказанном товаре и сроках его поставки.

Материально ответственный работник и члены приемной комиссии знакомятся с условиями договора, которые касаются наименования товара, количества, качества, комплектности, сроков приемки, перечня технических и иных документов.

Порядок приемки товаров и ее документальное оформление зависят от места приемки, характера приемки (по количеству, качеству, комплектности), от степени соответствия договора поставки сопроводительным документам (наличие или отсутствие) и т.д.

Приемку товаров можно вести на территории (складе, базе) поставщика, на территории перевозчика и на территории самой торговой организации-покупателя.

Если приемка товаров осуществляется на складе поставщика, то материально ответственное лицо покупателя получает товар по доверенности. Доверенность подтверждает право на получение товара от имени покупателя. Материально ответственное лицо вместе с доверенностью предъявляет поставщику свой паспорт или иной документ, удостоверяющий личность. Доверенность оформляется по унифицированным формам N М-2 и М-2а, утвержденным постановлением Госкомстата РФ от 30 октября 1997 г. N 71а. В доверенности указываются следующие сведения: номер и дата выдачи; срок ее действия; должность и фамилия лица, которому выдана доверенность, его паспортные данные; номер и дата документа, на основании которого отпускается товар; наименование, адрес, банковские реквизиты покупателя; наименование товаров, подлежащих получению материально ответственным лицом, единицы их измерения и количество.

Доверенность подписывают материально ответственное лицо, руководитель и главный бухгалтер организации-покупателя.

После доставки полученного товара на фирму материально ответственное лицо предъявляет в бухгалтерию товаросопроводительные документы. Бухгалтер делает отметку в книге доверенностей о том, что по данной доверенности товар получен по такому-то документу. Эта процедура называется "закрытием доверенности".

Листы в книге доверенностей должны быть пронумерованы, прошнурованы и скреплены подписью главного бухгалтера и печатью ООО «Эмодус».
Для приемки товаров на территории ООО «Эмодус» директор назначает приказом приемную комиссию либо материально ответственных лиц, ответственных за приемку товара (заведующий складом, секцией, отделом, кладовщик, продавец). Все зависит от размера самого предприятия, вида деятельности (оптовая или розничная торговля), объемов поступающего товара и т.п. Обязанности работников по приемке товаров и условия ответственности закрепляются в приказах директора, трудовых контрактах, договорах о материальной ответственности, должностных инструкциях.

О каждой поставке товаров на территорию фирмы администрация сообщает материально ответственному лицу, которое должно подготовить подъездные пути, разгрузочные площадки, складские площади под товар и необходимые документы.

При приемке товаров по количеству, качеству и комплектности проверяется соответствие товара его характеристикам:

1. По количеству - соответствие количества товара, указанного в договоре, и фактически поставленного. Проверка производится на основании транспортных документов (товарно-транспортной накладной, железнодорожной накладной, коносамента) и товаросопроводительных документов (товарной накладной, накладной, счета-фактуры, счета, спецификации к договору и т.д.). Товарно-транспортную накладную выписывают при доставке товаров автомобильным транспортом. При доставке товаров железнодорожным транспортом оформляется железнодорожная накладная. К ней могут быть приложены спецификации и упаковочные листы, о чем делается отметка в накладной. Если товар отправлен по железной дороге в контейнерах, то оформляется "Накладная на перевозку груза в универсальном контейнере". Коносамент оформляется при доставке груза морским транспортом. Товарные накладные оформляются по унифицированной форме ТОРГ-12. Поставщики - неторговые организации могут оформлять отпуск своей продукции по накладным других форм. Например, по унифицированной форме М-15, по ведомственным формам, формам, разработанным самостоятельно.  
При большом перечне товаров (в ООО «Эмодус» именно такой) может использоваться счет-фактура типовой формы N 141. Для организаций розничной торговли она служит приходным товарным документом и основанием для оплаты поступившего товара. Содержание счета типовой формы N 868 аналогично счету-фактуре. Он выписывается поставщиком на поставляемую партию товара и является основанием для оплаты.

При отсутствии необходимых документов составляется акт, в котором указывают недостающие документы.

Приемка товаров, поступивших в ненарушенной таре от иностранного поставщика, осуществляется в обычном порядке, как и приемка товаров от отечественного поставщика. Если установлено несоответствие количества и (или) качества товара договору, то составляется рекламационный акт (рекламация);

По качеству приемка на фирме осуществляется следующим способом: путем проверки качества фактически поставленного товара в месте приемки. При этом способе приемки проводят качественный анализ, сличение ранее отобранных образцов, осмотр товара, различного рода испытания.

По комплектности. Понятие комплектности применяется в основном к технически сложным изделиям, например, к бытовой технике. Если в договоре предусмотрено условие о комплектности, то материально ответственное лицо при приемке товара проверяет соответствие поставленного товара этому условию.

При проверке комплектности необходимо установить наличие перечисления составных частей товара (комплектующих изделий, узлов и др.), указанных в договоре или в государственном стандарте, отраслевом стандарте, стандарте предприятия, технических условиях и т.д.

Существуют два способа проверки поступившего товара по количеству, качеству и комплектности - сплошной и выборочный.

Сплошным способом проверяют товары, поступившие в таре или упаковке (колготки, носки и т.п.)
Выборочный способ применяют при поступлении товара навалом и иногда в упакованном виде (брюки, некоторые иные изделия).

При выборочной проверке ее результаты распространяются на всю партию товара. Процентное соотношение проверяемой партии товара определяется договором или нормативными документами.

Возможность или обязательность выборочной проверки должна быть установлена условиями договора, стандартами, техническими условиями, иными обязательными правилами. Например, существуют Особые условия поставки мяса и мясных продуктов.  
В случае несогласия отправителя (поставщика) с результатами проверки производится рассортировка и перевешивание всей партии.

Приемку товара могут производить: стороны или их представители совместно; стороны или их представители совместно с третьими лицами; указанная в договоре незаинтересованная контролирующая организация, назначенная по соглашению сторон.

Если стороны определили в договоре, что приемка будет проводиться в их присутствии, и одна из сторон не явилась, то приемка проводится в отсутствие этой стороны. При этом должна присутствовать третья назначенная сторона. Расходы по приемке товара, связанные с участием приглашенного третьего лица, относятся на счет неявившейся стороны.

Когда по результатам приемки товара установлено соответствие их количества, качества и комплектности условиям поставки, тогда на товаросопроводительные документы (накладную, счет-фактуру, товарно-транспортную накладную, качественное удостоверение и др.) накладывается штамп торговой организации. Этим подтверждается соответствие принятых товаров данным, указанным в документах. Материально ответственное лицо, принявшее под отчет поступивший товар, ставит свою подпись на товарной накладной (или другом сопроводительном документе) и заверяет ее круглой печатью торговой организации.

При нарушении правил и сроков приемки товаров торговая организация не сможет предъявить претензию поставщику или транспортной организации при недостаче или снижении качества товаров.

В случае несоответствия фактического наличия товаров данным документов или отклонения по качеству приемка товаров приостанавливается. Составляется Акт о приемке товаров по унифицированной форме, а в сопроводительных документах делается отметка об актировании. В состав комиссии, составляющей акт, должны входить представители администрации торговой организации (например, заместитель руководителя, товаровед, бухгалтер), материально ответственное лицо (лица) торговой организации, представитель поставщика или представитель незаинтересованной стороны. В случае отказа какого-либо лица подписать акт об этом делается отметка в самом акте.

При наличии согласия поставщика акт в одностороннем порядке может быть составлен и подписан получателем товара.

Акт утверждает директор ООО «Эмодус».

Акты о приемке товаров регистрируются и хранятся в бухгалтерии торговой организации - получателе товара.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Отчеты материально ответственных лиц и приложенные к ним документы служат основанием для отражения в бухгалтерском учете операций по поступлению и выбытию товаров.
В бухгалтерии для учета товаров имеется специальный синтетический счет 41 «Товары». Рассмотрим его подробнее.

Счет 41 "Товары" предназначен для обобщения информации о наличии и движении товарно-материальных ценностей, приобретенных в качестве товаров для продажи.  
ООО «Эмодус» на счете 41 "Товары" учитывает также покупную тару и тару собственного производства (упаковочный материал для одежды).
Товары, принятые на ответственное хранение, учитываются на забалансовом счете 002 "Товарно-материальные ценности, принятые на ответственное хранение". Товары, принятые на комиссию, учитываются на забалансовом счете 004 "Товары, принятые на комиссию".

К счету 41 "Товары" могут открыты субсчета:
41-1 "Товары на складах";
41-2 "Товары в розничной торговле";
На субсчете 41-1 "Товары на складах" учитывается наличие и движение товарных запасов, находящихся на центральном складе фирмы.
На субсчете 41-2 "Товары в розничной торговле" учитывается наличие и движение товаров, находящихся в магазинах и отделах фирмы.
Оприходование прибывших на склад товаров и тары отражается по дебету счета 41 "Товары" в корреспонденции со счетом 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками" по стоимости их приобретения. При учете организацией, занятой розничной торговлей, товаров по продажным ценам одновременно с этой записью делается запись по дебету счета 41 "Товары" и кредиту счета 42 "Торговая наценка" на разницу между стоимостью приобретения и стоимостью по продажным ценам (скидки, накидки). Транспортные (по завозу) и другие расходы по заготовке и доставке товаров относятся с кредита счета 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками" в дебет счета 44 "Расходы на продажу".

При признании в бухгалтерском учете выручки от продажи товаров их стоимость списывается со счета 41 "Товары" в дебет счета 90 "Продажи".

Аналитический учет по счету 41 "Товары" ведется по ответственным лицам, наименованиям (сортам, партиям, кипам), а в необходимых случаях и по местам хранения товаров.
2.3. Учет выручки и формирование финансовых результатов в ООО "ЭМОДУС"

Следует отметить, что первоначальным документом, свидетельствующим о реализации в розницу в ООО «Эмодус» является кассовый чек (то есть чек контроьно-кассовой машины – ККМ). Обязанность применения ККМ установлена Законом РФ от 22.05.2003 "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт". При осуществлении торговых операций или оказании услуг на территории РФ денежные расчеты с населением производятся всеми предприятиями, организациями, учреждениями, их филиалами и другими обособленными подразделениями с обязательным применением ККМ.  
Другим важным документом, определяющим требования к ККМ, включая порядок и условия их применения и регистрации, является принятое в соответствии Законом Положение по применению контрольно-кассовых машин, утвержденное постановлением Правительства РФ от 30.07.93 N 745 (далее - Положение по применению ККМ). Оно определяет реквизиты, которые должны отражаться на выдаваемом покупателям (клиентам) кассовом чеке; устанавливает условия, без соблюдения которых ККМ не допускается к применению; указывает признаки неисправной ККМ; устанавливает сроки хранения документов, подтверждающих проведение денежных расчетов.

Еще один важный документ, регламентирующий применение ККМ, - это утвержденные письмом Минфина России от 30.08.93 N 104 Типовые правила эксплуатации контрольно-кассовых машин при осуществлении денежных расчетов с населением (далее - Типовые правила). Помимо общих положений о порядке применения ККМ в Типовых правилах рассматриваются вопросы, связанные с вводом ККМ в эксплуатацию, порядком работы на ККМ, регламентируются обязанности центров технического обслуживания ККМ и их специалистов (механиков), правила техники безопасности.
Унифицированные формы первичной учетной документации по учету денежных расчетов с населением при осуществлении торговых операций с применением ККМ утверждены постановлением Госкомстата России от 25.12.98 N 132. Данные формы документов (КМ-1, КМ-2, ..., КМ-9) введены в действие с 1 января 1999 года (Приложение 4).

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
При продаже товаров в кредит у граждан появляется возможность приобрести дорогостоящие товары длительного пользования с отсрочкой или рассрочкой платежа. Договором продажи товара в кредит может быть предусмотрена обязанность покупателя уплачивать проценты на сумму стоимости товара, начиная со дня передачи товара продавцом.

Гражданским кодексом предусмотрено два варианта оплаты покупателями товаров, приобретенных в кредит:

1) оплата товара через определенное время после его передачи (ст.488).

В этом случае в договоре о продаже товара в кредит должен быть предусмотрен срок оплаты товара. Если такой срок не указан, то следует руководствоваться статьей 314 ГК. Согласно этой статье, оплата товара должна быть произведена в разумный срок. Таким сроком в настоящее время можно считать 3 месяца. Это - предельный срок исполнения обязательств по расчетам за поставленные по договору товары, установленный Указом Президента РФ от 20 декабря 1994 г. N 2204. По истечении указанного срока должник обязан погасить задолженность в течение семи дней со дня предъявления кредитором требования о погашении задолженности.

В свою очередь, если продавец не исполнил свои обязанности по передаче товара, то следует руководствоваться статьей 328 ГК. Согласно этой статье, покупатель вправе не оплачивать товар согласно условиям договора либо отказаться от исполнения договора и потребовать возмещения ущерба;

Если покупатель, получивший товар, не оплачивает его в установленный срок, то продавец может потребовать возврата неоплаченных товаров;

2) оплата товара в рассрочку (ст.489).

В этом случае договор о продаже товара в кредит считается заключенным, если в нем указаны цена товара, порядок, сроки и размеры платежей.

Если покупатель не вносит очередной платеж в срок, установленный договором, то продавец может потребовать возврата проданного товара, за исключением случаев, когда покупатель внес более половины стоимости товара.

Если продавец не передал товар покупателю в сроки, установленные договором, то покупатель может не вносить очередные платежи либо потребовать прекращения действия договора и возмещения понесенного ущерба.

При любом варианте оплаты товара, проданного в кредит, на просроченную сумму уплачиваются проценты в соответствии со статьей 395 ГК (если иное не предусмотрено самим договором продажи). Проценты начисляются со дня, когда покупатель должен был внести плату по договору, до того дня, когда он фактически внес эту плату. Размер процентов определяется установленной в месте жительства покупателя учетной ставкой банковского процента на день исполнения обязательства по оплате товара. Договором может быть предусмотрена иная ставка процентов на просроченную часть платежа.

Товар, проданный покупателю в кредит, до момента его полной оплаты считается находящимся в залоге у продавца, если иное не предусмотрено договором.

Оформление продажи товаров в кредит производится по унифицированным формам, утвержденным постановлением Госкомстата РФ от 25 декабря 1998 г. N 132.

Продажа товаров в кредит производится на основании справки для покупки товаров в кредит унифицированной формы N КР-1.

Справка составляется в одном экземпляре администрацией организации по месту работы (учебы) граждан, желающих оформить покупку товаров в кредит, а в случае оформления покупки товаров в кредит неработающим пенсионерам - администрацией органа, назначившего пенсию.

Справка представляется покупателем в организацию торговли, предоставляющей кредит на покупку товаров длительного пользования.

Повторная справка может быть выдана лишь после произведенных расчетов за оформленный кредит по первой справке.

Пенсионеры для получения повторной справки должны предъявить предыдущее поручение-обязательство (обязательство) обязательно с отметкой о полном расчете за оформленный кредит по этому обязательству.

Справки не выдаются студентам, учащимся, а также:

1) работникам, проработавшим в данной организации менее 6 месяцев, кроме:

- работников, принятых на работу в порядке перевода;

- военнослужащих, уволенных в запас по окончании срочной военной службы в рядах Вооруженных Сил РФ;

- лиц, направленных на работу по окончании высших, средних специальных учебных заведений, профессионально-технических училищ, а также аспирантов, которым справки для оформления кредита могут быть выданы через один месяц после их поступления на работу (учебу) в данную организацию;

2) лицам, у которых удержания по исполнительным документам составляют 50 процентов заработной платы (стипендии, пенсии);

3) работникам, подлежащим увольнению по разным причинам.

Руководители и главные бухгалтеры организаций несут персональную ответственность за нарушение установленного порядка хранения, выдачи и учета справок для покупки товаров в кредит.

Бланки справок для покупки товаров в кредит должны иметь типографскую нумерацию и подлежат хранению и учету наравне с документами строгой отчетности. учет указанных бланков ведется в бухгалтерии организации по месту работы (учебы, назначения пенсии).

При покупке товаров в кредит покупатель заполняет в двух экземплярах поручение-обязательство (обязательство) по форме N КР-2:

Первый экземпляр поручения пересылается организации, где работает (учится) покупатель. Тем, кто погашает кредит самостоятельно (наличными или безналичными платежами) обязательство выдается на руки. Второй экземпляр документа остается в торговой организации и регистрируется в ведомости-описи поручений-обязательств, оформленных покупателями за товары, проданные в кредит.

Ведомость заполняется в одном экземпляре на основании поручений-обязательств (обязательств), оформленных покупателями за проданные товары в кредит. Ведомость подписывают покупатели, заведующий отделом (секцией), старший бухгалтер (бухгалтер).

Заполненная ведомость с приложенными поручениями-обязательствами (обязательствами) ежедневно передается в бухгалтерию вместе с товарным отчетом.

Лицо, ответственное за продажу товаров в кредит, назначается приказом руководителя организации. После оформления договора купли-продажи и поручения-обязательства ответственное лицо выдает заведующему структурным подразделением (отделом, секцией) распоряжение по форме N КР-4.

Распоряжение составляется в одном экземпляре и сдается в бухгалтерию с товарным отчетом.

Расчеты за товары, проданные в кредит, можно вести:

- наличными денежными средствами (при этом пробивается чек ККМ или выписывается приходный кассовый ордер);

- безналичными перечислениями через банк;

- с помощью кредитных карт.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рассмотрим определение налоговой базы по налогу на прибыль.

В соответствии с главой 25 НК РФ доходом от реализации товаров, приобретенных для продажи, у торговых организаций является выручка, определяемая на основании первичных документов и регистров бухгалтерского учета. Для целей налогообложения она уменьшается на величину налогов, уплачиваемых покупателями (НДС, акцизы, налог с продаж и т.п.), и на покупную стоимость реализованных товаров.
Покупная стоимость товаров списывается на реализацию по одному из принятых в налоговой учетной политике методов  - по стоимости единицы товара.
Перед формированием налогооблагаемой базы в журнале хозяйственных операций выделяются действия, в которых отражены суммы доходов и расходов, не учитываемые для целей налогообложения. Они в дальнейших расчетах участвовать не будут. Далее сопоставляются доходы и расходы текущего периода по отдельным операциям, связанным с реализацией:  товаров; имущества и имущественных прав; ценных бумаг, не обращающихся на организованном рынке; ценных бумаг, обращающихся на организованном рынке; финансовых инструментов срочных сделок, не обращающихся на организованном рынке; финансовых инструментов срочных сделок, обращающихся на организованном рынке; основных средств.
В результате сопоставления доходов и расходов по операциям реализации активов, упомянутых выше, выявляются суммы прибыли по всем этим операциям раздельно. Стоимость покупных товаров, отгруженных, но не реализованных на конец месяца, при подведении финансовых итогов, не включается в состав расходов торговой организации по реализации.
Затем сопоставляются все доходы и расходы, обусловленные внереализационными операциями, и выводится сумма прибыли от совокупности этих операций.
После этого рассчитывается общая сумма прибыли от всех текущей хозяйственной деятельности, которая принимается за предварительную налогооблагаемую базу.
Налоговая база по прибыли, полученной от некоторых хозяйственных операций, облагается по ставке, отличной от обычной ставки (24%). Поэтому учет таких специфических операций и сопоставление доходов и расходов по ним должны проводиться отдельно.
Для исчисления налога на прибыль к расчетной налогооблагаемой базе по прибыли применяется обычная ставка 24%. Она делится на три доли:
7,5% для перечисления в федеральный бюджет;
14,5% для перечисления в региональный бюджет (бюджет субъекта РФ);
2% для перечисления в местный бюджет.
Не менее важным налогом является налог на добавленную стоимость (НДС). ООО «Эмодус» для исчисления НДС ведет книгу покупок и книгу продаж

В настоящее время документом, регулирующим порядок оформления книги продаж и книги покупок, является постановление Правительства РФ от 02.12.2000 N 914 "Об утверждении Правил ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур, книг покупок и книг продаж при расчетах по налогу на добавленную стоимость" (в редакции от 27.07.2002) (далее - Правила ведения учета счетов-фактур).

При продаже товаров в розницу покупатель оплачивает покупку, получает чек ККМ, на основании которого отпускаются товары. В то же время проданный товар заносится в товарный отчет, ежедневно представляемый для обработки в бухгалтерию предприятия.

Согласно п.7 ст.168 НК РФ при реализации товаров населению требования по оформлению расчетных документов и выставлению счетов-фактур считаются выполненными, если продавец выдал покупателю кассовый чек. Выписывать счета-фактуры на проданный таким образом товар не нужно. Для определения НДС лента ККМ регистрируется в книге продаж.
Книга покупок предназначена для регистрации счетов-фактур, выставленных продавцами для определения суммы НДС, предъявляемого к вычету.

Согласно п.11 Правил ведения учета счетов-фактур в книге покупок не регистрируются счета-фактуры, полученные при безвозмездной передаче товаров (выполнении работ, оказании услуг), включая основные средства и нематериальные активы, участником биржи (брокером) при осуществлении операций купли-продажи иностранной валюты, ценных бумаг, комиссионером от комитента по переданным для реализации товарам.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Операции по обложению налогом с продаж отражаются как Д90 К68 (по субсчетам «Налог с продаж» по каждому из этих счетов). Таким образом, сумма выручки (доходов) снижается на расход – налог с продаж.

Выводы
ООО «Эмодус» - розничное торговое предприятие, реализующее одежду через сеть магазинов и отделов. Структура фирмы самая типичная для небольших торговых розничных организаций (фирма имеет 2 отдела в крупных магазинах и 2 собственных магазина). Бухгалтерским учетом занимается главный бухгалтер и бухгалтерия (3 чел.), кроме того, деятельность магазинов и кассовая дисциплина проверяется финансовым контролером.    

ООО «Эмодус» получает товар от поставщиков по договорам купли-продажи, договорам комиссии, договорам поставки долгосрочного действия, по отдельным заявкам и т.п. При этом фирма четко придерживается правил приемки товара, истребуя у поставщика счет-фактуру, накладную. Получающее товар материально-ответственное лицо предъявляет поставщику оформленную доверенность (если приемка на территории поставщика).  После доставки полученного товара на фирму материально ответственное лицо предъявляет в бухгалтерию товаросопроводительные документы. Для приемки товаров на территории ООО «Эмодус» директор назначает приказом приемную комиссию либо материально ответственных лиц, ответственных за приемку товара. 

Хранение товаров на складе ООО «Эмодус» осуществляется по наименованиям. Товары одного наименования хранятся отдельно от товаров других наименований. Материально ответственные лица составляют отчетность о движении и наличии товара на основании первичных и приходных документов. Бухгалтер проверяет своевременность и полноту оприходования поступивших товаров, правильность их списания, а также правильность составления отчетов материально ответственными лицами.
В бухгалтерии для учета товаров имеется специальный синтетический счет 41 «Товары». Товары фирма учитывает по покупной стоимости.

Реализация фирмы происходит в основном за счет продажи в розницу в торговых подразделениях. Здесь основной первичный документ – чек ККМ (счет-фактура в соответствии с законодательством не выписывается). 

Для формирования финансового результата используется счет 90 «Продажи», по кредиту которого отражаются доходы, а по дебету – расходы организации по продажам, счет 91 «Внереализационные доходы и расходы» и 99 «Чрезвычайные доходы и расходы». Сальдо этих счетов ежемесячно списываются на счет 99, формируя финансовый результат фирмы.

ООО «Эмодус» - плательщик всех основных налогов, установленных на территории Москвы (в том числе налоги на прибыль, НДС, имущество, налог с продаж).
3. Предложения по совершенствованию 
бухгалтерского учета в ООО "ЭМОДУС"

3.1. Совершенствование ведения учета товарных операций в ООО "ЭМОДУС"
Проанализировав в предыдущей главе систему учета в ООО «Эмодус», можно предложить меры по совершенствованию данной системы. Так, хорошим решением для торговой организации будет введение системы управленческого учета.

Анализ результатов финансово-хозяйственной деятельности торговых предприятий показывает, что более эффективно работают предприятия, использующие управленческий учет как самостоятельную функцию системы управления предприятием в совокупности со всеми присущими ей подсистемами прогнозирования, планирования, нормирования, бюджетирования, анализа и учета.

Подобную систему управления, включая управленческий учет, применяют, как правило, крупные торговые предприятия,  хотя и средние, как ООО «Эмодус», могли бы этим воспользоваться.
Главная задача управленческого учета - обеспечить совместно с другими подсистемами управления рост рентабельности каждого подразделения торгового предприятия. Так, для каждой из торговых точек фирмы можно учитывать по основным статьям доходы и расходы, определять финансовый результат.

На этапе выбора поставщиков товаров можно определять поставщиков с наиболее выгодными для фирмы условиями поставки товаров. Так, поставщики товаров предлагают три варианта отпускных оптовых цен и расчетов:

· вывоз товаров транспортом торгового предприятия и расчеты за товары по ценам "франко-склад" поставщика;

· доставка товаров транспортом поставщика и расчеты отдельно за товары по отпускным ценам поставщика и транспорт;

· доставка товаров транспортом поставщика и расчеты за товары по отпускным ценам поставщика, включая расходы по доставке товара.

Наиболее предпочтителен третий вариант цен и расчетов, так как он позволяет отказаться от содержания собственного транспорта и не требует ведения бухгалтерского учета транспортных расходов.

Наравне с управленческим учетом на практике используются такие подсистемы управления предприятием, как прогнозирование и планирование. Их задача состоит в определении ассортимента товаров по каждой торговой секции на основании изучения покупательского спроса, его изменений по сезонам, объемов закупок по сортам, моделям, размерам товаров. С учетом указанных условий с поставщиками заключаются договоры на поставку товаров.

На втором этапе на основе данных управленческого учета для каждой торговой секции разрабатываются бизнес-планы.

Бизнес-планы содержат следующие показатели: основные - объем продаж товаров (товарооборот), численность работников, валовой доход, расходы, прибыль; производные - объем продаж товаров (товарооборот) на 1 м2 торговой площади, на одного работника торгового отдела, секции.

В соответствии с бизнес-планами принимаются решения о нецелесообразности иметь нерентабельные подразделения.

Проекты бизнес-планов разрабатываются с учетом изменившихся условий работы торговых секций по сравнению с предшествующим годом: изменением ассортимента товаров, покупных и продажных цен, величины расходов, размеров торговых площадей и др. Управленческий учет помогает выбрать оптимальные решения в целях увеличения доходов и сокращения расходов. В бухгалтерском учете выручка отражается бухгалтерскими записями:

Д-т сч.50 "Касса",

К-т сч.90 "Продажи"

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
В розничной торговле система должна автоматизировать также и другие рутинные операции. К ним относятся автоматическое ведение прайс-листов поставщиков, когда цены из приходных накладных попадают в прайс-лист, формирование заказов поставщикам на основе статистических данных по объемам продаж, товарным остаткам с учетом заказанных, но не полученных товаров. Расчет отпускных цен не только по всему прайс-листу, но и по товарным позициям из приходной накладной. Ценообразование как от входных цен, так и от себестоимости. Ведение карточек по товарам. Формирование инвентаризационной ведомости, а также актов по недостачам и излишкам по результатам инвентаризации. Ведение товарной аналитики. 
Кроме того, все данные о товародвижении должны быть доступны в бухгалтерии для автоматической отработки их в бухгалтерском учете и получения возможности минимизации налоговых выплат, что позволяет увеличивать оборотные средства предприятия. В системе автоматизации обязательно должен присутствовать товарный и финансовый анализ. Обладая информацией о результатах анализа, директор может принимать точные управленческие решения. Итак, чтобы достигнуть наибольшей эффективности работы предприятия розничной торговли, необходимо использовать комплексную систему автоматизации.

3.2. Анализ действующей учетной политики и пути ее совершенствования
Начнем с того, что согласно принятой учетной политике в фирме ведется учет товаров по покупным ценам. Описанный во второй главе процесс с ежемесячными инвентаризациями довольно трудоемок. Кроме того, у организации нет данных о товарных запасах на текущую дату.

Учет товаров по покупным ценам в розничной торговле не вызывает проблем при использовании соответствующих средств автоматизации. Производители товаров наносят на упаковку, товарные ярлыки или сам товар штрих-код, который несет в себе информацию о стране - изготовителе или продавце продукции, предприятии-изготовителе и о характеристиках товара (наименование, размеры и т.п.). При поступлении товаров в магазин информация об их наименовании, отличительных признаках, количестве и покупной цене записывается в базу данных с помощью сканирующего устройства. При отсутствии штрих-кодов производителя информация заносится вручную, товару присваивается внутренний код. При продаже товара информация таким же образом заносится в базу данных. Покупатель предъявляет кассиру купленный товар, данные о котором считываются с помощью сканера. При этом на контрольно-кассовом чеке пробиваются наименование, количество, цена и стоимость проданного товара по розничным ценам. На основании данных о наименованиях и количестве проданного товара компьютерным способом формируется информация о стоимости проданного товара в учетных (покупных) ценах.
Возможно, следует, и пересмотреть учетную политику на 2004 год, учитывать товары не по покупным, а по продажным ценам.
При учете товаров по продажным ценам стоимость проданных товаров отражается в течение отчетного периода (месяца) по дебету и кредиту балансового счета 90 в одинаковой оценке, то есть по продажным (розничным) ценам. Ежедневно бухгалтер делает следующие проводки.

На основании отчета кассира:

Дебет 50-1 Кредит 90-1

На основании товарного отчета:

Дебет 90-1 Кредит 41-2

При этом суммы первой и второй проводок совпадают. Такой порядок учета позволяет контролировать в течение месяца правильность отражения в учете объема продаж (кредитовый оборот по счету 90-1) и списания товаров материально ответственными лицами (дебетовый оборот по счету 90-2). До закрытия отчетного периода других проводок по балансовому счету 90 не делают. По окончании месяца бухгалтер получает предварительный баланс (без проводок закрытия) и сопоставляет кредитовый и дебетовый обороты по счету 90. Эти обороты должны совпадать. Например, при объеме продаж 6 789 564 руб. за отчетный месяц предварительная (без проводок закрытия) оборотная ведомость по счету 90 будет выглядеть так:
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Заключение
Сделаем обобщающие выводы по работе. 
Из теоретической части работы можно сделать следующие обобщения.
Розничная торговля - это завершающая форма продажи товаров конечному потребителю в небольших объемах через магазины, павильоны, лотки, палатки и другие пункты сети розничной торговли. Торговая деятельность подлежит сертификации, а некоторые ее направления – лицензированию. Что касается розничной торговли, то сертифицировать нужно не только сами товары, но и услуги по их реализации.

Деятельность всех предприятий контролирует государство. И торговые фирмы - не исключение. Одним из проверяющих органов является торговая инспекция. Она следит за соблюдением правил торговли, порядком применения цен на определенные виды товаров, качеством и безопасностью реализуемых предприятиями товаров.

Свод правил бухгалтерского учета - это система нормативных документов, которые в зависимости от назначения и статуса можно разделить по соответствующим уровням.

В торговле выручка определяется как разница между товарооборотом без вычитаемых налогов и себестоимостью проданных товаров. Себестоимостью проданных товаров является их покупная стоимость. В покупную стоимость включают стоимость товара в ценах поставщика. Выручка торговой организации (доходы) записывается по кредиту счета 90, затраты – стоимость товаров – по дебиту счета 90. Торговые организации учитывают расходы на продажу (прочие) на балансовом счете 44 "Расходы на продажу".
В практической части работы рассмотрен бухучет в ООО «Эмодус»:

ООО «Эмодус» - розничное торговое предприятие, реализующее одежду через сеть магазинов и отделов. Структура фирмы самая типичная для небольших торговых розничных организаций (фирма имеет 2 отдела в крупных магазинах и 2 собственных магазина). Бухгалтерским учетом занимается главный бухгалтер и бухгалтерия (3 чел.), кроме того, деятельность магазинов и кассовая дисциплина проверяется финансовым контролером.    

ООО «Эмодус» получает товар от поставщиков по договорам купли-продажи, договорам комиссии, договорам поставки долгосрочного действия, по отдельным заявкам и т.п. При этом фирма четко придерживается правил приемки товара, истребуя у поставщика счет-фактуру, накладную. Получающее товар материально-ответственное лицо предъявляет поставщику оформленную доверенность (если приемка на территории поставщика).  После доставки полученного товара на фирму материально ответственное лицо предъявляет в бухгалтерию товаросопроводительные документы. Для приемки товаров на территории ООО «Эмодус» директор назначает приказом приемную комиссию либо материально ответственных лиц, ответственных за приемку товара. 

Хранение товаров на складе ООО «Эмодус» осуществляется по наименованиям. Товары одного наименования хранятся отдельно от товаров других наименований. Материально ответственные лица составляют отчетность о движении и наличии товара на основании первичных и приходных документов. Бухгалтер проверяет своевременность и полноту оприходования поступивших товаров, правильность их списания, а также правильность составления отчетов материально ответственными лицами.
В бухгалтерии для учета товаров имеется специальный синтетический счет 41 «Товары». Товары фирма учитывает по покупной стоимости.

Реализация фирмы происходит в основном за счет продажи в розницу в торговых подразделениях. Здесь основной первичный документ – чек ККМ (счет-фактура в соответствии с законодательством не выписывается). 

Для формирования финансового результата используется счет 90 «Продажи», по кредиту которого отражаются доходы, а по дебету – расходы организации по продажам, счет 91 «Внереализационные доходы и расходы» и 99 «Чрезвычайные доходы и расходы». Сальдо этих счетов ежемесячно списываются на счет 99, формируя финансовый результат фирмы.

ООО «Эмодус» - плательщик всех основных налогов, установленных на территории Москвы (в том числе налоги на прибыль, НДС, имущество, налог с продаж).
Для ООО «Эмодус» предложены следующие направления совершенствования своей учетной работы:

1. Создать свой единый информационный центр, автоматизировав учетную работу в магазинах, соединяя данные ежедневно для целей управленческого учета в одном месте.

2. Ввести единую программу для бухгалтерского и управленческого учтета с возможностью формирования оперативной отчетности ежедневно и бухгалтерской – раз в месяц (квартал).

3. Ввести систему бизнес-планов для торговых подразделений и с помощью средств автоматизации постоянно отслеживать выполнение ими этих планов.

4. Пересмотреть учетную политику, и, либо перейти на учет по продажным ценам, либо автоматизировать действующую систему.
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