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Введение

Сделки являются одной из основных категорий гражданского права. Ежедневно совершаются и исполняются множество сделок, начиная от покупки продуктов в магазине и заканчивая договорами на строительство сложных технических объектов.

Социальное и экономическое значение сделок предопределяется их сущностью и особыми юридически-правовыми свойствами. Сделки являются основной формой, в которой опосредуется обмен между участниками гражданского оборота.
Объектом научного исследования являются общественные отношения, возникающие в сфере регулирования сделок, а также по поводу недействительности сделок.

Предметом исследования выступает институт недействительности сделок.

Цель работы состоит в полноценном исследовании законодательства, регулирующего вопросы недействительности сделок.

Задачи данной курсовой работы:

1. Выделение признаков сделки, анализ условий действительности сделок, без чего невозможно дать понятие недействительности сделок, проанализировать их правовую природу и виды;

2. Рассмотрение особенностей сделок с теми или иными пороками;

3. Изучение последствий недействительных сделок, их значения.

В данной курсовой работе мы попытаемся уделить особое внимание понятию недействительных сделок, делению на ничтожные и оспоримые, классификации по различным порокам.

При написании курсовой работы были использованы следующие методы исследования: исторический анализ; формально-юридический – изучение основных понятий, толкование их смысла, выявление их признаков; сравнительно-правовой – сопоставление законов, иных нормативно-правовых актов.

Структура данной работы включает в себя введение, две главы – первая из которых состоит из двух параграфов, вторая из четырёх, заключения, библиографического списка и приложений.
1 Порядок и последствия признания сделки недействительной

1.1 Понятие и основания недействительности сделок

Когда сделка удовлетворяет всем законным принадлежностям и всем тем условиям, которые сами участники сделки полагают для ее действительности, тогда она признается действительною и производит те перемены в юридических отношениях, к которым направлена, рождает права, устанавливает соответствующие им обязанности. Но слагаясь из разнообразных составных частей, юридическая сделка представляется чем-то искусственным, создаваемым отчасти законодательством и обычным правом, отчасти волею граждан, и легко может случиться, что отдельная юридическая сделка не вполне соответствует условиям ее существования. Таким образом, рождается вопрос о действительности и недействительности сделки. В настоящее время, впрочем, мы будем говорить только о такой сделке, которая не соответствует существенным ее принадлежностям, определяемым законодательством: только такую сделку мы называем собственно недействительной, так что, по-нашему, понятие о недействительности теснее, нежели по грамматическому и логическому смыслу слова.
Согласно Гражданскому Кодексу, под недействительностью сделки понимается не наступление в силу закона тех юридических последствий, которые стороны желали вызвать своими действиями при заключении сделки. Недействительная сделка недействительна с момента ее совершения (п.1 ст.167ГКРФ).
В литературе обсуждался вопрос о том, можно ли недействительные сделки признавать сделками, или же природа их такова, что они должны быть отнесены к другим категориям юридических фактов.
Ряд авторов, например И.С. Перетерский, М.М. Агарков, Ю.К. Толстой, считали что действие, направленное против закона или в обход закона, не являясь по существу сделкой, лишь облекается в ее форму, и на самом деле представляет собой правонарушение.

По мнению И.Б. Новицкого
, недействительные сделки, несомненно, являются действиями неправомерными. Как юридические факты они существуют и порождают определенные последствия; правомерность же или неправомерность, не будучи необходимым элементом сделки, определяет лишь те или другие ее последствия. Следует согласиться с мнением этих авторов, так как недействительная сделка, хотя и заключается с нарушением норм права, обладает признаками, которые свойственны сделкам: она представляет собой волевое действие, выражающее в определенной форме волю субъекта; волеизъявление в ней, как и во всякой сделке, направлено на установление, изменение или прекращение правоотношения; в результате совершения недействительной сделки возникает определенное правоотношение (хотя и такое правоотношение, которое не имеет права на существование); участники ее, возможно, стремились к установлению того или иного правомерного отношения и никаких иных целей не преследовали (например, при совершении сделки несовершеннолетним).
вырезано
б) связанные с несоответствием сделки (волеизъявления) внутренней воле отдельного лица (сделки с пороками воли).
С приведенным основанием деления неразрывно связано также нарушение сделкой тех или иных интересов (публичных или частных), поскольку воля, выраженная в законе, отражает публичные интересы, а воля частного лица всегда отражает его частные интересы.
Все перечисленные классификации оснований недействительности совершенно самостоятельны и не зависят одна от другой. Поэтому конкретные составы недействительных сделок, в зависимости от своих особенностей, могут иметь только им присущий набор классификационных признаков по разным основаниям классификации.
Так, сделки с пороками содержания, с пороками воли и т. д. могут быть как с «безусловными», так и с «необязательными» основаниями недействительности. Например, мнимые сделки, являющиеся сделками с пороками воли, имеют безусловное основание недействительности, а сделки, совершенные под влиянием насилия, - необязательное основание.
Сделки, связанные с несоответствием сделки закону, могут иметь пороки формы, пороки содержания, пороки в субъектном составе сделки. 

1.2 Общие последствия недействительности сделок 

Со​вершение сделки, имеющей порок какого-либо из элементов ее состава, не может породить юридических последствий. Однако в силу наличия внешней формы заключенной сделки факт ее недействительности нуждается в кон​статации либо в указании на наличие порока, делающего сделку недействи​тельной. Недействительные сделки различаются в зависимости от того, тре​буется ли для ее признания недействительной решение суда либо сделка яв​ляется недействительной независимо от такого решения. Первые сделки именуются оспоримыми, вторые — ничтожными (ст. 166 ГК). В то же время ГК не исключает возможность предъявления исков о признании недействи​тельной также и ничтожной сделки
. К какой из групп отнести ту или иную недействительную сделку — определяется законом. Оспоримость сделки означает доказыва​ние какого-либо факта, имеющего значение для действительности сделки. В основном подлежат доказыванию вопросы, связанные с наличием воли и правильным ее отражением в волеизъявлении, либо наличие или отсутствие согласия опекуна или попечителя на совершение сделки. Оспоримой сделка может быть признана только судом, и до вынесения судебного решения ни​кто, в том числе и никакой государственный орган, не вправе объявлять ос​поримую сделку недействительной. Если иск о признании оспоримой сдел​ки не предъявлен в течение установленного законом срока исковой давно​сти, то сделка считается действительной. Иной характер имеют ничтожные сделки. Ничтожная сделка недействительна изначально, ее порок настолько серьезен, что не требует установления этого факта судебным либо иным ор​ганом. Поэтому при установлении порочности какого-либо из элементов ничтожной сделки любой орган, гражданин или организация вправе потребовать применения последствий недействительности ничтожной сделки.    Иногда недействительной оказывается не вся сделка в целом, а лишь какое-то из ее условий. Например, стороны заключили договор, предусмотрев в нем отказ сторон от права на судебное рассмотрение споров, которые могут возникнуть при его исполнении. Такое условие является недействительным, однако остальные части сделки не содержат никаких отступлений от действующего закона. Нужно ли в этом случае признавать всю сделку не​действительной? Нет, закон предусматривает, что недействительность части сделки не порочит всю сделку в целом, если можно предположить, что сдел​ка была бы совершена и без включения недействительной ее части (ст. 80 ГК). Таким образом, решающим является значимость недействительной час​ти с точки зрения сторон. Если без недействительной части сделка утрачива​ет интерес для сторон, то она должна быть признана недействительной в це​лом. Например, при купле-продаже жилого дома стороны договорились, что оплата будет произведена в долларах США, при оформлении же договора цена была указана в рублях и гораздо меньшей сумме. Естественно, что при объявлении недействительной части сделки, касающейся оплаты в долларах США и сумме большей, чем указано в договоре, сделка утрачивает интерес для сторон, поскольку затрагивает существенное условие сделки.     К числу оспоримых сделок законом отнесены сделки юридического лица, выходящие за пределы его правоспособности (ст. 173 ГК), сделки, совершенные представителем или органом юридического лица с превышением полномочий (ст. 174 ГК), сделки несовершеннолетних старше 14 лет и граж​дан, ограниченных в дееспособности вследствие злоупотребления спиртны​ми напитками или наркотическими веществами, совершенные без согласия родителей или попечителей этих лиц (ст. 175, 176 ГК), сделки граждан, не способных понимать значение совершаемых ими действий или руководить ими (ст. 177 ГК), а также все сделки с пороками воли и волеизъявления, т. е. совершенные под влиянием заблуждения, обмана, насилия, угрозы, злона​меренного соглашения представителя одной стороны с другой или стечения тяжелых обстоятельств (ст. 178, 179 ГК). Все остальные недействительные сделки законом объявлены ничтожными, в частности, ничтожны мнимые и притворные сделки (ст. 170 ГК), сделки недееспособных граждан (ст. 171, 172 ГК), сделки, не соответствующие требованиям закона (ст. 168 ГК), со​вершенные с целью, заведомо противной основам правопорядка или нравст​венности (ст. 169 ГК), сделки, заключенные без соблюдения требуемой зако​ном нотариальной формы или государственной регистрации (ст. 165 ГК). В случае когда закон не указывает конкретно, является ли данная сделка ни​чтожной или оспоримой, а говорится лишь о недействительности сделки, следует обратить внимание на то, имеется ли указание закона на признание сделки недействительной судом, При отсутствии такого указания сделка яв​ляется ничтожной.
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Законом предусмотрено два состава недействительных сделок юридиче​ских лиц: сделки, выходящие за пределы специальной правоспособности юридического лица (ст. 173 ГК), и сделки, совершенные органами юридиче​ского лица с превышением их полномочий (ст. 174 ГК). Объединяет оба этих состава то, что их недействительность жестко связана с установлением фак​та, что другая сторона в сделке знала или заведомо должна была знать о неза​конности ее совершения. Это правило еще раз подтверждает, что законода​тель стремится наделить юридическое лицо общей правоспособностью, ведь в случае незнания другим участником сделки о существующем пороке сдел​ки последняя не может быть признана недействительной. Следовательно, за​кон признает действительными сделки, совершенные с нарушением правил о правоспособности юридических лиц, если другая сторона в сделке об этом  не знает. Статья 49 ГК устанавливает, что юридическое лицо обладает правоспособностью в соответствии с целями, установленными в учредительных документах юридического лица. Для коммерческих организаций сделано исключение, за ними признана возможность иметь любые права и обязанности. На практике при учреждении коммерческих организаций их учредители  указывают достаточно конкретный перечень видов и целей деятельности  данной организации. В связи с этим норма, предусмотренная ст. 173 ГК, может применяться и в отношении коммерческих организаций, поскольку в ней говорится о сделках, совершенных в противоречии с целями деятельности, определенно ограниченными в учредительных документах юридического лица.

Отдельные виды деятельности, осуществление которых может повлечь за собой нанесение ущерба правам, законным интересам, нравственности и здоровью граждан, обороне страны и безопасности государства, требуют получения специального разрешения — лицензии.
 Например, в соответствии с ранее действовавшим постановлением Правительства РФ от 24 декабря 1994 года «О  лицензировании отдельных видов деятельности»
 предусматривалось лицензирование деятельности по оказанию платных юридических услуг. Законом такой вид деятельности к числу лицензируемых не отнесен, а потому,  для оказания платных юридических услуг получение какого-либо разреше​ния более не требуется. Исключение составляют такие виды деятельности, лицензирование которых до вступления в силу закона о лицензировании от​дельных видов деятельности было введено иным федеральным законом. Да​же если такие виды деятельности и не предусмотрены Законом о лицензиро​вании отдельных видов деятельности, например деятельность по осуществ​лению образовательных услуг, обязательность ее осуществления на основа​нии лицензии сохраняется
.

Требование о признании сделок юридического лица недействительными в связи с нарушением его правоспособности может быть заявлено либо самим юридическим лицом, либо его учредителем (участником), либо государствен​ным органом, осуществляющим контроль или надзор за деятельностью юри​дического лица, например налоговой инспекцией, прокуратурой и т. д.

К предпринимательской деятельности индивидуальных предпринима​телей применяются правила, регулирующие деятельность юридических лиц, являющихся коммерческими организациями, в том числе и правила о лицензировании соответствующей деятельности, если иное не вытекает из закона, иных правовых актов или существа правоотношения.
Полномочия гражданина на совершение сделки могут быть ограничены  договором, а полномочия на совершение сделки органом юридического ли​ца — его учредительными документами. Если сделка совершена с превыше​нием полномочий, т. е. ограничения на ее совершение нарушены, то по иску лица, в интересах которого ограничения установлены, она может быть при​знана недействительной лишь в случаях, когда доказано, что другая сторона в сделке знала или заведомо должна была знать об указанных ограничениях (ст. 174 ГК). Бели же доказать этот факт невозможно, то совершенная сделка не имеет порока, а следовательно, действительна.
Специальное правило применяется, когда ограничение установлено в договоре, порождающем отношения представительства. В соответствии со СТ. 183 ГК при превышении полномочий действовать от имени другого лица, сделка считается заключенной от имени и в интересах совершившего ее ли​ца. При этом действительность совершенной сделки не ставится под сомне​ние, поскольку по закону ее действительность зависит только от осведом​ленности другой стороны в сделке о наличии ограничений. Например, пове​ренному поручено приобрести письменный стол, что предусмотрено выдан​ной доверенностью, однако поверенный приобрел не только стол, но также книжные стеллажи и рабочее кресло, которые, по его мнению, очень подхо​дили к письменному столу. Хотя он и действовал в интересах доверителя, но превысил предоставленные ему полномочия, И безотносительно к тому, знал ли продавец мебели о наличии ограничений, совершенная купля-прода​жа действительна, однако контрагентом продавца является не доверитель, в интересах которого действовал поверенный, а сам поверенный.
Наиболее часто встречается ограничение полномочий органа юридиче​ского лица. Закон придает значение только таким ограничениям полномо​чий органа юридического лица, которые отражены в его учредительных До​кументах. Если, например, совет директоров акционерного общества принял решение об ограничении полномочий генерального директора, а в учреди​тельных документах такая возможность не предусмотрена, то это решение не служит основанием для признания недействительной заключенной гене​ральным директором сделки с превышением установленного ограничения. Ограничения касаются лишь органов юридического лица, поскольку совер​шать правомерные действия от имени юридического лица вправе только его органы либо назначенные ими представители. Напротив, правонарушение может быть совершено любым работником юридического лица, действую​щим при исполнении служебных обязанностей, причем оно будет считаться правонарушением самого юридического лица.

вырезано

Обман — намеренное (умышленное) введение в заблуждение стороны в сделке другой стороной либо лицом, в интересах которого совершается сделка. Обман может быть не только направлен на искаженное представле​ние о самой сделке, ее элементах, выгодности и т. п., но и затрагивать обсто​ятельства, находящиеся за пределами сделки, например мотив и цель. Дейст​вия недобросовестного контрагента могут выражаться как в активных действиях, например сообщение ложных сведений, представление поддельной справки о стоимости или ремонте вещи и т. п., так и в пассивных действиях (бездействии) — умолчание подрядчиком о дефекте изделия, непредставле​ние полной документации и т. п. Разумеется, обман должен затрагивать су​щественные моменты формирования внутренней воли, т. е. такие, при досто​верном представлении о которых сделка бы не состоялась. Заблуждение также способствует искаженному формированию воли участника сделки, однако в отличие от обмана заблуждение не является ре​зультатом умышленных, целенаправленных действий другого участника сделки. Возникновению заблуждения может способствовать недоговорен​ность, отсутствие должной осмотрительности, подчас самоуверенность уча​стника сделки либо действия третьих лиц. Однако не всякое заблуждение может иметь значение для признания сделки не действительной, а лишь признанное судом существенным. Закон определяет, какое заблуждение признается существенным: «относи​тельно природы сделки либо тождества или таких качеств ее предмета, кото​рые значительно снижают возможности его использования по назначению». Наиболее час​то встречается заблуждение относительно мотивов сделки. Как уже говори​лось, мотив и цель лежат за пределами сделки. Следует иметь в виду, что стороны могут договориться об учете мотива, однако в этом случае сделка не признается не​действительной, она расторгается по соглашению сторон. 
Кабальные сделки, совершаемые вследствие стечения тяжелых обстоя​тельств, имеют порок воли, поскольку их формирование протекает под воз​действием таких обстоятельств, при которых практически исключается нор​мальное формирование воли, что побуждает заключать сделку на крайне не​выгодных для себя условиях. В отличие от обмана, обстоятельства, влияю​щие на формирование воли, возникают независимо от другого участника сделки, однако он осознает их наличие и пользуется этим для заключения выгодной для себя, но крайне невыгодной для контрагента сделки. Кроме то​го, сам потерпевший от такой сделки, как правило, осознает ее кабальный характер, но волею обстоятельств он вынужден совершить эту сделку.
 

2.3 Сделки с пороком формы и содержания
Недействительность сделок вследствие порока формы сделки зависит от того, какая форма законом или соглашением сторон для совершения той или иной сделки установлена. Естественно, что невозможно представить не​соблюдение устной формы сделки. Закон связывает недействительность только с письменной формой сделки. Несоблюдение простой письменной формы влечет недействительность сделки только в случаях, специально ука​занных в законе. Несоблюдение же требуемой законом нотариальной фор​мы, а также государственной регистрации сделки всегда влечет ее недейст​вительность.
Сделки с пороками содержания признаются недействительными вслед​ствие расхождения условий сделки с требованиями закона и иных правовых актов. Среди отдельных составов недействительных сделок с пороками содер​жания следует назвать сделки, совершаемые с целью, заведомо противной основам правопорядка и нравственности (ст. 169 ГК), а также мнимые и при​творные сделки (ст. 170 ГК).
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Заключение
По результатам настоящего исследования можно сделать следующие выводы:
1. Действительность сделок определяется законодательством и включает в себя следующие условия: законность содержания; способность физических и юридических лиц совершать определенную сделку; соответствие воли и волеизъявления; соблюдение формы сделки.
2. Под недействительностью сделок следует понимать отрицание в той или иной степени юридических последствий по основаниям, существующим в момент совершения сделки - юридического факта. Недействительная сделка как юридический факт может быть как правомерным, так и неправомерным действием.
3. Деление недействительных сделок на ничтожные и оспоримые проводится в зависимости от специфики основания недействительности: при совершении ничтожных сделок таким основанием в первую очередь является нарушение воли государства, а при совершении оспоримых сделок - нарушение юридически значимой для сделки воли определенного лица.
4. В целях укрепления стабильности гражданского оборота во многих составах недействительных сделок необходимо усилить защиту добросовестных лиц, чьи интересы затронуты в результате совершения таких сделок. Для этого соответствующие составы должны быть дополнены необходимостью для лица, ссылающегося на недействительность сделки, доказать, что другая сторона знала или заведомо должна была знать об основаниях недействительности соответствующей сделки.
5. Безусловно, что существующие сегодня в законодательстве составы недействительных сделок не во всем многообразии отражают различные сочетания оснований недействительности. В этой связи не исключено появление новых оснований, которые, в свою очередь, по сочетанию своих классификационных характеристик, будут являться совершенно новыми для отечественного правопорядка.
6. Основным, закрепленным в законе, формальным основанием деления сделок на ничтожные и оспоримые продолжает оставаться порядок признания соответствующей сделки недействительной: оспоримая сделка недействительна в силу признания ее таковой судом; ничтожная сделка недействительна независимо от такого признания. Однако данное основание деления должно быть исключено из действующего законодательства, так как оно не соответствует сущностным признакам ничтожных и оспоримых сделок и ведет к множеству практических и юридических проблем.
7. В законодательстве существуют нормы, которые вызывают предположение о наличии различных последствий, которые свойственны ничтожным и оспоримым сделкам. Согласно ГК РФ недействительные сделки могут иметь общие последствия, в форме двусторонней реституции. В соответствии с которой, каждая из сторон обязана возвратить другой стороне все полученное по сделке, а при невозможности, возвратить полученное в натуре - возместить его стоимость в деньгах. К специальным последствиям недействительных сделок относятся: односторонняя реституция, когда в результате лишения сделки юридической силы, в прежнее положение возвращается только одна сторона - потерпевший, а все полученное им по сделке взыскивается в доход государства; в случае, если вина в совершении недействительной сделки имеется у обеих сторон этой сделки, то имеет место недопущение реституции.
8. В сложившихся условиях юридические категории недействительных сделок нуждаются в глубоком теоретическом осмыслении. Каждая из них заслуживает самого серьезного внимания на уровне отдельных исследований, специально посвященных недействительным сделкам.
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