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Введение

Подъем материального и культурного уровня жизни людей  является главной целью общественного производства в современном обществе. Основа достижения этой цели - всемерное повышение производительности общественного труда, эффективное использование трудовых ресурсов. Повышение эффективности труда на каждом участке общественного производства, каждом рабочем месте должно сочетаться с повышением качества работы, продукции и услуг.
Стратегический курс на ускорение социально-экономического развития страны нацелен на качественное преобразование всех сторон жизни общества и государства. Он предусматривает коренное обновление материально-технической базы, кардинальное повышение эффективности производства и всемерную его интенсификацию на основе достижений научно-технической революции, совершенствование общественных отношений и в первую очередь экономических, глубокие перемены в содержании и характере труда, материальных и духовных условиях жизни людей.
Для того чтобы хорошо организовать работу по постоянному улучшению качества продукции и обеспечить высокие темпы этого улучшения на предприятии, в объединении, в отрасли, в регионе и, наконец, в масштабе всего народного хозяйства, необходимо иметь основную идею, на основе которой можно построить систему организации работ по улучшению качества, а кроме того нужен хорошо работающий персонал, способный действовать в рамках выбранной схемы.

Эта дипломная работа  посвящена обоснованию идеи и описанию схем организации работ по управлению качеством продукции в сфере ее производства . 

Наука о теории технических систем управления применительно к социально-экономическим системам дает следующие основополагающие определения. Управление - процесс целенаправленного воздействия, необходимый для согласования совместной деятельности людей. Существует там и только там, где есть человек, совместная деятельность (труд), экономическая заинтересованность, возможность получения ожидаемого (желаемого) результата. Любой процесс индивидуален своей сущностью, содержанием и спецификой. Сущность управления связана с выделением специфического (управленческого) вида трудовой деятельности людей, возникшего, выделившегося и обособившегося в процессах разделения коллективного труда на основе принципа специализации. Содержание управления раскрывает основные управленческие функции: предвидения (планирования), организации, контроля, регулирования, координации и мотивации (активизации труда). В совокупности они и раскрывают общие черты управления. Специфика управления проявляется во взаимодействии двух систем: управляемой (объект управления - приемник управляющего воздействия) и управляющей (субъект управления - источник управляющего воздействия).

Повышение эффективности производства и его интенсификация ставят задачу формирования соответствующего современным условиям механизма целенаправленного управления разработкой и внедрением управления качеством продукции.  Особо возрастает значение данного вопроса в связи с реформой управления экономикой. Дело в том, что многие аспекты проблемы управления организацией труда в сфере управления качеством создаваемой и изготовляемой продукции – в условиях работы предприятий и отраслей промышленности на принципах полного хозяйственного расчета и самофинансирования разработаны еще недостаточно, не нашли соответствующего освещения в имеющихся публикациях. Между тем современное производство выдвигает повышенные требования прежде всего к специалистам-организаторам труда, призванным воплотить новейшие достижения науки и передового опыта в хозяйственную практику. Исходя из этого автор дипломной работы преследовал цель – осветить наиболее важные аспекты проблемы управления качеством продукции в сфере ее производства в условиях интенсификации производства, применительно к российским промышленным предприятиям.

Глава 1. Управление качеством продукции в сфере его производства

1. 1. Динамика развития форм и методов работ по качеству

Для начала попробуем проследить логику развития и совершенствования форм и методов деятельности в области качества, представить себе, как накапливался практический опыт, наличие которого стимулировало научные разработки в области теории и методики улучшения качества. Это позволит представить себе последовательное повышение их организационно-технического уровня. Изучая этот процесс, мы получим возможность ощутить, как постепенно упорядочивалась деятельность по качеству, как разнохарактерные силы, действующие как бы изолированно, постепенно складывались в один общий вектор, направленный на рост качества.

Здесь хочется высказать одно положение, имеющее важное значение для понимания позиции автора дипломной работы и его отношения к месту и характеру работ по качеству в производственных процессах самого разного рода.

Мы придерживаемся той точки зрения, что работы по качеству в своей совокупности неуклонно, объективно, естественным образом превращаются (если уже не превратились) в специфическую функцию организации и управления производством.

Такая позиция позволяет как минимум развивать дело в двух направлениях:

первое — интегрировать работы по качеству со всеми другими направлениями производственно-хозяйственной деятельности, координируя действия, разнохарактерные факторы, влияющие на качество;

второе — применять к работам по качеству такие технико-экономические категории, как эффективность, производительность, затраты и т. п.

Теперь, после высказанных соображений, приступим к рассмотрению этапов развития методов организации работ по качеству.

Четкой, общепринятой и признанной систематизации, а тем более классификации видов и форм работ по качеству пока нет. Однако вполне допустимы попытки сделать некоторые шаги в этом направлении.

Нужно иметь в виду, что на каждом последующем этапе эволюции форм и методов работ по качеству, хотя он и является более совершенным по сравнению с предыдущим, мы не наблюдаем полной новизны. Во всех случаях имеет место в большей или меньшей степени преемственность ранее использовавшихся способов улучшения качества. Естественно, при этом не происходит механического слияния. Сочетание элементов предшествующего этапа с элементами нового приводит к некоторой трансформации и тех, и других. В итоге образуется система работ по качеству более высокого уровня.

Первый этап назовем индивидуальной формой организации работ по качеству. Ее содержание определяется тем, что один работник решает самостоятельно все вопросы создания, изготовления и реализации продукции, неся при этом всю ответственность за качество. Эта ответственность ни с кем не разделяется. Такая форма работ по качеству характерна для домануфактурного ремесленного производства, а также для современной индивидуальной трудовой деятельности, когда масштабы производственного процесса не требуют глубокого разделения труда.

выдержки
Развитие производства и возрастающая роль качества продукции требовали сделать следующий шаг в развитии форм организации работ по качеству с целью усиления взаимодействия всех подразделений и служб, обеспечивающих качество. Так люди подошли к формированию следующего этапа.

Четвертый этап. Его по праву можно назвать этапом системной организации работ по качеству. Наиболее характерными примерами системной организации работ по качеству в нашей стране являются: Саратовская система бездефектного изготовления продукции и сдачи ее ОТК и заказчику с первого предъявления, Горьковская система КАНАРСПИ (Качество, надежность, ресурс с первых изделий), Ярославская НОРМ (Научная организация работ по обеспечению моторесурса) и КС УКП (комплексная система управления качеством продукции).

1.2. Рождение новых идей и принципов

Поиск идей и принципов, которые можно было бы положить в основу построения системы постоянного, устойчивого улучшения качества, всегда был заботой и тех, кто занят научной деятельностью, и тех, кто организует и осуществляет производственные процессы.

В середине 50-х годов и в нашей стране, и за рубежом все явственнее ощущалось, что контроль качества даже при всемерном его усилении, расширении масштабов, увеличении числа объектов и участников не может существенным образом изменить в лучшую сторону состояние дел с качеством продукции.

Контроль по своему предназначению, функциям не мог обеспечить решения многих вопросов, которые все острее и масштабнее ставила практика. Например, как учитывать мнение возможных потребителей, характер их потребностей, как меняются требования к качеству с развитием технического и социального прогресса, как качество зависит от платежеспособного спроса, что должны делать для улучшения качества и своевременного обновления продукции те или иные подразделения предприятий. Действующему специалисту это возможно  покажется странным. Но в то время именно такие вопросы все чаще возникали перед теми, кто занимался проблемами качества.

В те годы в нашей стране вопрос о массовом переходе к рыночным отношениям не стоял. Поэтому рассчитывать на стимулирующую роль экономической конкуренции не приходилось. Задачу нужно было решать в условиях высокого уровня государственной монополизации и централизации управления производством.

Для того чтобы объединить все возможности улучшения качества в единый комплекс, нужно было глубже проникнуть в природу качества, понять, какие силы и в каком порядке участвуют в процессе создания, изготовления . и обновления продукции, осознать, каким объективным закономерностям нужно следовать, чтобы действовать наиболее эффективно.

В ответ на требования жизни в тот период был разработан ряд результативных мер, таких, например, как четкое нормирование требований к качеству в рамках государственной системы стандартизации, классификация продукции по трем категориям качества и ее аттестация
, усиление госнадзора за состоянием средств измерений и соблюдением требований стандартов и ряд других.

И все же многое в организации работ по устойчивому улучшению качества продукции, повышению ее технического уровня оставалось неясным, а значит, практика не получала объективных, обоснованных рекомендаций. Не была осознана какая-то очень важная закономерность, не найдена идея, способная дать импульс дальнейшему развитию работ по качеству.

На той стадии знаний о качестве трудно было допустить, что в основе всего многообразия методов разработки и производства продукции высокого качества, своевременного ее обновления, расширения номенклатуры и ассортимента лежит некая универсальная схема, имеющая если не всеобщий, то широко распространенный характер.

В самом деле, создание и изготовление, скажем, самолетов, строительных сооружений, различных видов тканей, одежды, продуктов питания, лакокрасочных покрытий и других изделий имеет глубокие различия в составе материалов, конструктивном оформлении, технологии. В их воспроизводстве участвуют специалисты и рабочие различных профессий и специальностей, используются отличные друг от друга оборудование, средства контроля и испытаний. В производственные связи по кооперации вступают десятки и сотни предприятий, каждое из которых имеет свою специализацию.

выдержки

3. Наличие способов и средств для обнаружения и измерения отклонений объекта от заданной программы или значений параметров.

4. Наличие возможности влиять на управляемый объект с целью устранения возникающих отклонений.

Известный механизм управления, согласно общей теории управления, выглядит так, как он представлен на схеме 1.

Теперь рассмотрим исходные условия возможного приложения основных принципов общей теории управления к организации работ по качеству.

Параметры качества продукции с установлением достаточно четких значений показателей входили и будут входить составной частью в программы, планы проектно-конструкторских организаций, производственных объединений, предприятий, в договорные обязательства, присутствуют в технической документации, в рабочих чертежах. Требования к качеству устанавливаются и фиксируются в государственных, отраслевых, фирменных стандартах, технических условиях на продукцию, в технических заданиях на проектирование или модернизацию изделий, в технологических картах и технологических регламентах, в картах контроля качества, в описаниях характера предоставляемых услуг и т. п. Перечень этот нетрудно продолжить.

Схема 1
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Из сказанного становится очевидным, что первое условие теории управления применительно к качеству продукции удовлетворяется, т. е. во всех случаях, на всех уровнях имеются программы состояния объекта: показатели, параметры качества.

Обратимся ко второму условию. Здесь рассмотрим несколько ситуаций. Прежде всего укажем на то, что отклонения качества продукции от заданных значений параметров происходят, как правило, в худшую сторону и имеют общие и частные проявления.

К числу общих отклонений от заданных параметров качества относятся физический и моральный износ, физическое и моральное старение продукции, т. е. потеря первоначальных значений свойств.

Неустойчивость и изменчивость качества продукции проявляются не только в этих двух общих формах физического и морального старения. Имеет место еще одна группа отклонений качества от установленных требований. По непонятным причинам эти отклонения не получили своего названия, поэтому мы имеем право восполнить пробел. Назовем эту группу отклонений ошибочной. Такие отклонения чрезвычайно разнообразны и обусловлены уже не экономической и технической природой, а условиями внешнего характера: нарушениями правил и условий эксплуатации, ошибками разработчиков и изготовителей, нарушениями производственной дисциплины, дефектами оборудования, с помощью которого изготовляется и используется продукция, неправильным выбором средств измерений и т. д. Неустойчивость качества, обусловленная ошибочными отклонениями заданных параметров, имеет случайный характер. Их появления можно ожидать постоянно, а прогнозировать время и характер — только с определенной степенью вероятности.

Ошибочные отклонения качества плохо поддаются классификации, что затрудняет работу по их предупреждению и устранению. Присутствие уже проявивших себя ошибочных отклонений и ожидание появления новых создает атмосферу напряженности и тревоги во всей деятельности, связанной с качеством продукции.

Таким образом, качество представляет собой хронически неустойчивый объект, и мы вправе утверждать, что качество продукции находится в постоянном движении. Мы видим, что качество удовлетворяет и второму условию общей теории управления.

Теперь, чтобы убедиться, что деятельность по качеству соответствует третьему и четвертому условиям, указанным выше, следует обратиться к схеме действия людей, создающих, изготовляющих, использующих продукцию.

1. 3. Механизм управления качеством продукции в сфере ее производства 

После того как был сделан вывод о применимости идей и методов кибернетики, общих принципов теории управления к организации работ по улучшению и обеспечению качества продукции, возникло множество непростых, новых вопросов. Например:

— какова принципиальная схема механизма управления качеством, в какой форме эту схему удобнее выразить?

— возможно ли все бесчисленное множество воздействующих сил на повышение и обеспечение качества сгруппировать, а затем встраивать такие специализированные группы воздействий в механизм управления качеством?

— является ли управление качеством прерогативой руководителей предприятия или схема механизма управления качеством приложима  к действиям на низших уровнях управления производством?

Трудность поиска ответов на такие вопросы заключалась еще и в том, что ответы должны были выразить суть явлений, суть процессов в общей форме и в то же время так, чтобы на их основе можно было вырабатывать практические меры с учетом особенностей различных производств, специфики продукции, разных уровней управления.

Вариантов может существовать множество. На каждом уровне руководства или стадии производства форма его будет иметь свои особенности, свои характерные отличия. Но в их основе должна лежать некая общая, если хотите, универсальная схема.

Итак, как же можно представить механизм управления качеством продукции?

Во второй половине 60-х годов во ВНИИС была разработана и опубликована в журнале "Стандарты и качество" принципиальная схема механизма управления качеством продукции (схема 2). Она состоит из шести блоков, каждый из которых выполняет определенные специальные задачи управления качеством.

выдержки

Специальные функции управления качеством — классифицированные действия по управлению качеством продукции, соответствующие особенностям объекта и субъекта управления и целям управления.

Методы и средства управления — способы, которыми органы управления воздействуют на элементы производственного процесса, обеспечивая достижение и поддержание планируемого состояния и уровня качества продукции. Управление качеством использует как минимум следующие четыре типа методов:

1) экономические, обеспечивающие создание экономических условий, побуждающих товаропроизводителей, конструкторские, технологические и другие организации изучать запросы потребителей, создавать, изготавливать и обслуживать продукцию, удовлетворяющую эти потребности и запросы. К числу экономических методов относятся правила ценообразования, условия кредитования, экономические санкции за несоблюдение требований стандартов и технических условий, правила возмещения экономического ущерба потребителю за реализацию ему некачественной продукции;

2) материального стимулирования, предусматривающие, с одной стороны, поощрение работников за создание и изготовление высококачественной продукции (к числу этих методов относятся: создание систем премирования за высокое качество, установление надбавок к заработной плате и др.), а с другой — снижение оплаты за выполненную работу из-за причиненного ущерба в связи с ненадлежащим качеством продукции;

3) организационно-распорядительные, осуществляемые посредством обязательных для исполнения директив, приказов, указаний руководителей. К числу организационно-распорядительных методов управления качеством продукции относятся также требования нормативной документации;

4) воспитательные, оказывающие влияние на сознание и настроение участников производственного процесса, побуждающие их к высококачественному труду и четкому выполнению специальных функций управления качеством продукции. К их числу относятся: разъяснение зависимости заработка от успеха и неуспеха на рынке, моральное поощрение за высокое качество продукции, воспитание гордости за честь заводской марки, престиж фирмы и др.

Выбор методов управления качеством продукции и поиск их наиболее эффективного сочетания — один из самых творческих моментов в создании систем управления качеством, так как они оказывают прямое воздействие на людей, участвующих в процессе создания и изготовления продукции, т. е. на мобилизацию человеческого фактора.

Средства управления — разнообразная оргтехника, компьютеры, средства связи, словом, все то, что используют органы и лица, управляющие выполнением специальных функций в системах управления качеством. 

Во-первых, продукция должна быть экономичной, т.е. потребитель, пользователь будет расходовать возможно меньшую сумму средств (не только денежных) при применении продукции, ее хранении, обслуживании.

Во-вторых, продукция должна быть наиболее полезной. Это значит, такая продукция будет в максимальной степени удовлетворять имеющуюся потребность, и при этом будет расходоваться минимум средств.

В-третьих, продукция всегда должна удовлетворять потребности потребителя. Это означает, что продукция, изделие должны в любой нужный момент сохранять (иметь) свойства, необходимые для удовлетворения определенной потребности потребителя. Иначе говоря, например, машиностроительные изделия должны быть надежными, а продукты питания к моменту потребления должны сохранить необходимые биологические свойства.

В-четвертых, раз говорится о наибольшей экономичности, наибольшей полезности и выясняет уровень качества, разные его свойства в сравнении, то он относится к тем исследователям, которые считают, что качество познается в сравнении.

Управленческие отношения, т. е. отношения субординации (подчинения) и координации (сотрудничества).

Отношения субординации обычно характеризуются вертикальными связями от руководителя к подчиненным. Содержание этих отношений определяется степенью централизации и децентрализации функций и задач управления качеством продукции. На уровне предприятия отношения субординации по управлению качеством определяются производственной структурой предприятия и отражаются в структуре действующей системы управления качеством. Управленческие отношения базируются на сочетании единоначалия, коллегиальности, делегирования полномочий, активности членов трудового коллектива, на экономических, моральных и материальных стимулах.

Отношения координации характеризуются горизонтальными связями между отдельными работниками или организациями, вступающими во взаимодействие в процессах обеспечения определенного уровня качества продукции или его улучшения.

1.5.Органы управления качеством продукции

При определении органов управления качеством продукции нужно исходить из того, что управление качеством — органическая составная часть общего управления производством, одна из его ветвей, одна из его функций. Поэтому, как правило, управление качеством развивается и осуществляется в рамках действующего аппарата управления и заключается в более четкой и хорошо организованной деятельности по выявлению потребностей, созданию, изготовлению и обслуживанию продукции.

На уровне предприятия, объединения, корпорации управление качеством организуется одним из двух способов. Первый заключается в четком распределении функций и задач управления качеством продукции между существующими подразделениями и работниками, периодическом пересмотре как самих функций и задач, так и их распределения ради улучшения деятельности. При этом специализированный орган — отдел управления качеством не создается.

Второй предполагает в дополнение к первому варианту выделение общей функции координации и создание специального органа — отдела управления качеством. На этот отдел и возлагаются многие специальные функции управления качеством продукции.

Каждый из этих вариантов имеет свои преимущества и свои недостатки. Так, преимущества первого варианта заключаются в том, что все участники производственного процесса несут ответственность за качество. Не возникает ощущения, что кто-то за тебя несет эту ответственность и должен решать все вопросы, связанные с качеством. Недостаток состоит в том, что ряд координирующих функций никто не выполняет, никто не ведет организационных и методических вопросов общего характера.

выдержки

В рамках системы действует особая организационная форма — совещание под названием "День качества", на котором подвергаются критическому анализу итоги работы по обеспечению установленного качества продукции за истекший период и разрабатывались мероприятия по улучшению качества продукции. "

Главный принцип управления качеством на предприятии ООО «Рэм Гранд» — выполнить работу в точном соответствии с установленными требованиями и нести личную ответственность за качество .

В середине 60-х годов на Львовском заводе телеграфной аппаратуры имени 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции, где директором был М.С. Вороненко, разработали систему бездефектного труда (СБТ), которая вскоре приобрела широкую известность как "львовский вариант" Саратовской системы. Она предусматривала более эффективное решение одной из важнейших задач по обеспечению качества — планирование и поддержание достигнутого уровня качества труда.

В системе основным показателем качества труда являлся не процент сдачи продукции ОТК. и заказчику с первого предъявления, а обобщенный критерий — коэффициент качества труда К . Для его расчета была предложена следующая формула:
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(2)

где Ккт — коэффициент качества труда;

Ко — коэффициент, принятый за норму качества труда и обычно равный единице;

n — общее число показателей, по которым производится снижение коэффициента качества труда;

Кci — коэффициент снижения за нарушение установленных требований к качеству труда по i-му показателю.

В дальнейшем на предприятиях и в организациях страны при расчете обобщенного коэффициента качества труда стали учитывать не только показатели, характеризующие недостатки, но и показатели, отражающие положительные результаты в работе, превышающие установленные требования к качеству труда.

В этом случае:
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(3)

где m — общее число показателей, по которым производится повышение коэффициента качества труда;

Кni — коэффициент повышения за превышение установленных требований к качеству труда.

При этом Ккт может быть больше единицы.

Коэффициенты повышения и снижения строго классифицируются и нормируются с учетом специфики каждого подразделения, службы предприятия и выражаются в долях единицы.

Ккт позволяет достаточно всесторонне и объективно оценивать качество работы как отдельных исполнителей, так и коллективов производственных подразделений и служб предприятия, организации, обеспечивает сопоставимость и наглядность результатов этой работы, дает возможность целенаправленно и действенно использовать методы морального и материального поощрения за бездефектный труд.

Применение СБТ вызвало к жизни множество технических, технологических и организационных новшеств. Эта система впоследствии органически вошла составной частью в комплексную систему управления качеством продукции.

Частично некоторые важнейшие составляющие СБТ применяются и на ООО «Рэм Гранд». 

Система КАНАРСПИ. Разработанная для Горьковского самолетостроительного завода в конце 50-х — начале 60-х годов система КАНАРСПИ (качество, надежность, ресурс с первых изделий) была направлена на создание условий, обеспечивающих высокий уровень конструкторской и технологической подготовки производства и получение в сжатые сроки требуемого качества продукции с первых промышленных образцов.

Система создавалась в ОКБ Генерального конструктора Ар.И. Микояна  совместно со службами главного технолога и серийно-конструкторским отделом Горьковского самолетостроительного завода, где работой по ее созданию и внедрению руководил главный инженер завода — Т.Ф. Сейфи.

Основная задача системы — выявление на этапе проектирования и разработки конструкции изделий максимального числа возможных причин отказов и их устранение в допроизводственный период. Решение этой задачи осуществлялось благодаря развитию экспериментальной и исследовательской базы, повышению коэффициента унификации, широкому применению методов макетирования и моделирования, проведению ускоренных и сокращенных испытаний в период отработки конструкторско-технологических решений во время технологической подготовки производства. Эти работы выполнялись комплексными бригадами, включающими конструкторов, технологов, рабочих и заказчика. Изделия, прошедшие такую конструкторско-технологическую отработку, имели, как правило, вдвое меньше конструктивных дефектов, чем изделия, не прошедшие ее.

При технологической подготовке производства система ориентирует на применение прогрессивных технологических процессов и их дальнейшее совершенствование, максимальное использование стандартных и типовых технологических процессов, унифицированной, сборно-разборной, универсально-сборной оснастки, унифицированного контрольно-испытательного оборудования.

В системе КАНАРСПИ эксплуатацию рассматривают как этап формирования обратной связи для накопления информации, используемой при проектировании новой конструкции и доработке выпускаемого изделия.

На этапе производства система КАНАРСПИ использовала также принципы Саратовской системы.

Система КАНАРСПИ позволила на многих предприятиях:

— сократить сроки доводки новых изделий до заданного уровня качества в 2—3 раза;

— увеличить ресурс изделий в 2 раза;

— снизить трудоемкость и цикл монтажно-сборочных работ в 1,5— 2 раза.

Принципы системы КАНАРСПИ и сегодня используются в системах управления качеством продукции на стадии исследования и проектирования, а также в процессе конструкторско-технологической подготовки производства.

Система НОРМ. Система НОРМ (научная организация работ по увеличению моторесурса) была разработана в середине 60-х годов на Ярославском моторном заводе. Разработкой и внедрением системы руководил главный инженер В.А. Долецкий.

Эта система характеризуется прежде всего тем, что впервые в системе качества за критерий был принят технический параметр продукции, в данном случае важнейший параметр двигателя — величина моторесурса, наработка в часах до первого капитального ремонта при нормальных условиях эксплуатации с заменой в этот период отдельных быстроизнашивающихся сменных деталей.

В основу системы НОРМ был положен принцип последовательного и систематического контроля уровня моторесурса и его планомерное увеличение на базе повышения надежности и долговечности деталей и узлов, лимитирующих величину этого показателя. Особое внимание в системе уделялось созданию исходной конструкции двигателя и разработке наиболее совершенной технологии, накоплению научных заделов для совершенствования элементов конструкции и технологии.

Проверка целесообразности и эффективности разработок, обобщение опыта эксплуатации проводились специально созданным эксплуатационно-исследовательским бюро при отделе главного конструктора. Были созданы также под эгидой ОТК рекламационно-исследовательское бюро и сеть эксплуатационных пунктов, накапливающих и анализирующих информацию, поступающую на завод по системе обратной связи. Широко использовались различные методы и технические средства ускоренных испытаний двигателей. Разработаны были и последовательно реализовывались формы и методы решения организационно-технических, конструкторских и технологических задач.

Организационная структура комплекса работ по поэтапному увеличению моторесурса двигателя включала в себя:

— определение фактического моторесурса двигателя и возможного уровня его повышения;

— разработку рекомендаций по обеспечению проектируемого уровня моторесурса;

— проведение экспериментальных и исследовательских работ;

— разработку комплексного плана конструкторских и технологических мероприятий по обеспечению повышения моторесурса.

Одним из новых и важных средств воздействия на поставщиков стала практика внесения изменений в государственные стандарты, например, на металл, чтобы добиться уровня качества чугуна и стали, нужного для изготовления ярославских двигателей.

Только в первый период функционирования системы экономический эффект от повышения моторесурса двигателей на Ярославском моторном заводе составил около 600 млн. р.

Следующим этапом в развитии системных методов воздействия на качество продукции стала разработка и экспериментальная отработка комплексной системы управления качеством продукции — КС УКП.

Конечно же , важнейшие принципы , содержание, организационные формы и составляющие достижений и разработок недавнего прошлого учитываются и применяются и на «Рэм Гранд».

2.3. Выявление проблем и недостатков управления качеством продукции в сфере его производства на предприятии «Рэм Гранд».

Прежде чем начать создавать какую-либо продукцию, люди задумываются над вопросом, кому и для чего она будет нужна. Выясняется характер потребности. После этого начинают думать над тем, какими свойствами должна обладать эта продукция, чтобы потребность, характер которой уже выяснен, была удовлетворена. При этом периодически осуществляется сравнение возможности создать продукцию с необходимыми свойствами с характером потребностей, т. е. уже на этой стадии присутствуют прямые и обратные связи.

вырезано
Глава 3. Основные условия и пути повышения эффективности управления качеством продукции в сфере его производства на предприятии 

Известно, что качество меховых изделий зависит от качества подборки мехового  верха и качества выполнения скорняжно-пошивочных работ. Изделия изготовляют по техническим описаниям моделей. Они должны быть ровными, с симметрично расположенными  деталями. Продольные и поперечные швы, соединяющие шкурки, должны быть не перекошены.  Шкурки должны быть очень тщательно подобраны по оттенку, блеску, высоте волосяного покрова. Необходимо, чтобы пoдкладкa гармонировала по цвeту и качеству с меховым верхом. Подкладку и прокладку выкраивают по основе, причем нити основы должны быть параллельны краевой линии деталей из меха. Требуется,  чтобы швы были разглажены.

Меховые изделия по качеству волосяного покрова (пo кряжу, чистоте окраски, пышности, мягкости и другим признакам) должны удовлетворять требованиям действующих стандартов на изделия и соответствовать по описанию этих признаков стандартам на полуфабрикат.  Меховые изделия не изготовляют из крашеных шкурок с пачкающим волосяным покровом. Кожевая ткань шкурок должна быть мягкой (не должна «греметь»).

Необходимо, чтобы швы были выполнены прочными нитками под цвет кожевой ткани, без захвата волос, посадки кожевой ткани и волос, пропусков и просечек, Высота шва — от 0,8 до 2 мм в зависимости от толщины кожевой ткани шкурок. Толщина кожевой ткани шкурок в одном изделии должна быть примерно одинаковой. Волосяной покров изделий должен быть прочесанным,  блестящим, очищенным от пыли, жира и других посторонних веществ. Недопустимы такие пороки, как пятнистость крашеного волосяного покрова (по окраске, блеску), вытертые и голые места (пашины, плешины), захват волос в шов, перекошенность швов, свалянный и закатанный волосяной покров, который можно обнаружить внешним осмотром или прочесыванием рукой против волоса.

Во время осмотра проверяют размеры отдельных деталей и изделия в целом. Если размеры отдельных деталей или изделия в целом не соответствуют размерам, указанным в стандарте (ТУ), составляют акт в установленном порядке с подробным указанием отклонений от стандарта и уценивают меховое изделие с согласия предприятия в соответствии с его фактическим размером.

Меховое изделие, не соответствующее по качеству (по сорту, группе пороков, цвету и т.п.) требованиям стандарта, возвращают предприятию-изготовителю для исправления, а не уценивают. Такой порядок принят в связи с тем, что большую часть цены изделия составляет стоимость меха и поэтому экономически целесообразнее исправить (даже переделать) изделие, чем его уценить.

При осмотре обращают внимание на тщательность удаления пороков шкурок, подборки шкурок. Швы, соединяющие отдельные детали шкурки, а также швы, образующиеся в результате применения сложных методов раскроя и использования вытачек, шитостью не считаются. В общую длину швов не входят также швы на воротниках, отделках из каракуля, смушки, яхобаба, при вставках на пашинах.

Шкурки норки дикой и клеточного содержания выделанные сортируют по ГОСТ 10322—71. Шкурки дикой норки подразделяют: по группам качества волосяного покрова (вместо кряжей), размерам, сортам (1, II, III) и группам дефектов. Шкурки норки клеточного содержания делят: по окраске волосяного покрова на 18 цветов (название цветов и их описание те же, что и для шкурок невыделанных), по размерам, по сортам и группам дефектов. При сортировке в зависимости от качества волосяного покрова шкурки вольной норки подразделяют на три группы.

Сорт готовых меховых изделий должен соответствовать  сорту полуфабриката. Группу пороков определяют с учетом вида полуфабрикатов.

При приемке воротников, опуши, отделок обращают внимание на соответствие фасона и размера изделия лекалам. Каждое изделие тщательно осматривают и проверяют по лекалам.

Меховые изделия лучше осматривать при хорошем естественном освещении, так как при этом не искажаются  тон окраски, блеск волосяного покрова, рельефнее выступают неудачно подобранные вставки и подставки к шкуркам.

К качеству шубных изделии предъявляют следующие основные требования. Шубные изделия изготовлены из  плотных, мягких нa ощупь и пластичных овчин, нормально продубленных, с естественной окраской или  прочно страшенных. Волосяной покров ровно подстрижен, прочно связан с кожевой тканью (не вылезает), окраска его равномерная; кожевая ткань и волосяной покров обезжирены. Овчины на изделии однородные по плотности и мягкости, окраске и толщине кожевой ткани, высоте, густоте волосяного покрова. Пашины и плешины тщательно закрыты наклеенными или нашитыми накладками из шубного лоскута, не отличающегося по качеству волосяного покрова от основного меха. При раскрое овчин пашины и плешины не должны попадать в проймы изделия. Детали изделий соединены прочно, без складок и морщин. Швы ровные, без надрывов и пропусков стежков,  крепко утянуты и хорошо закреплены на концах обратной строчкой. Волосяной покров у низков рукавов, низа изделия и бортов подстрижен так, что не виден с наружной стороны изделия, когда оно застегнуто. Направление  волоса в  изделиях — сверху вниз. Поперечный раскрой овчин не допускается. Сорт овчинно-шубных изделий определяют в зависимости  от пороков кожевой ткани, волосяного покрова и  скорняжно-пошивочного производства.  Полушубки-пиджаки подразделяют на два сорта, все остальные  изделия - на три.

Качество продукции - решающее условие её конкурентоспособности. Осознавшие это производители все большее внимание уделяли качеству. Деятельность по повышению качества продукции постепенно упорядочивалась. Разнохарактерные факторы, действующие как бы изолированно, постепенно осознавались как стремящиеся к объединению, складывались в один общий вектор, направленный на улучшение качества. Работы по качеству неуклонно, объективно, естественным образом превратились в специфическую функцию организации и управления производством - управление качеством.

Методы управления качеством постоянно обогащаются, сферы его применения расширяются. Зародившись в рамках промышленного производства, управление качеством распространилось на сферу услуг, на образование, культуру, в последнее время все больше внимания уделяется управлению качеством жизни. Арсенал приемов управления качеством постоянно пополняется. Все более интенсивным становится обмен опытом, накопленным разными странами в этой области.

Непрерывное повышение  эффективности  методологии управления экономикой качества отражено схемой рис. 2. В прямоугольниках сохранена нумерация стандарта, соответствующая параграфам его текста.

Методология начинается с идентификации (анализа, конкретизации) процессов организации. Она включает идентификацию операций процессов (параграф 7 стандарта) и анализ потребителей (параграф 8). Первое позволяет идентифицировать действия и связанные с ними затраты, контролировать их и регистрировать, второе - идентифицировать, контролировать и регистрировать степень удовлетворения требований потребителя. Анализ руководством этой информации позволяет обосновать необходимость действий по усовершенствованию процессов (параграф 9). Эта методология должна повторяться для обеспечения непрерывного усовершенствования.

Руководство организации может применять   понятия (концепции) этого стандарта как в целом к организации, так и к отдельным процессам внутри неё. В первом случае потребители оказываются внешними по отношению к организации, во втором - и внутренними (исполнители последующих процессов) и внешними (потребители конечной продукции организации). Процессы включают ряд взаимосвязанных операций. Экономическая эффективность процесса оценивается путем сопоставления затрат и степени удовлетворения требований потребителя. В ходе идентификации операций процесса определяются действия внутри процесса в логическом порядке их выполнения. Это дает возможность правильно распределить и учесть затраты, включая прямой и косвенный труд, материалы, оборудование, информацию и т.д. Известны различные подходы к классификации затрат, например:

- модель калькуляции, где затраты сгруппированы по категориям "профилактика, оценивание, дефекты" (известна как ПОД-модель);

- модель калькуляции, где затраты сгруппированы по признакам "стоимость соответствия" и "стоимость несоответствия" (известна как модель процесса);

- модель калькуляции, где затраты сгруппированы по различным фазам жизненного цикла (известна как модель жизненного цикла);

- прочие модели.

Выбор модели определяется требованиями самой организации.

Затраты и их суммарное значение сравнивают с соответствующими базовыми оценками (системы снабжения, поставок, непосредственно производства), что позволяет установить связь экономики качества с количеством выполняемых действий. Степень детализации финансового отчета, содержащего эти данные, зависит от уровня руководства, для которого отчет предназначен.




Рис.2. Методология управления экономикой качества

При анализе потребителя рассматриваются факторы, вызывающие неудовлетворение, вызывающие удовлетворение и вызывающие восхищение потребителя. Решающим фактором в экономике качества является доверие потребителя. Результаты анализа действий по удовлетворению требований потребителя необходимо отразить в виде отчета, содержащего результаты контролирующих действий, информацию об источниках и методах, используемых для сбора информации и оценки факторов, влияющих на уровень удовлетворения. В отчете полезно провести сравнение с предыдущими результатами, имеющимися тенденциями, промышленными нормами, дать информацию о конкурентах.

Анализ руководством затрат и степени удовлетворения требований потребителя проводится за определенный временной интервал, с учетом сравнения фактических данных с запланированными, с учетом изменения условий рынка. Анализ должен выявить направления, которые должны быть приняты руководством к действию после рассмотрения их влияния на краткосрочные и долгосрочные планы. Должны быть установлены возможности усовершенствования в областях:

- исправление несоответствий;

- предупреждение несоответствий;

- непрерывное усовершенствование;

- новые изделия или процессы.

Организация должна рассматривать экономические эффекты всех возможных действий по улучшению качества. Сравнение прибыли с затратами поможет в принятии первоочередных решений. Цель и область действий должны быть документально оформлены, и действия по усовершенствованию должны быть выполнены.

Международный стандарт ИСО 10014 признает наличие различных подходов к классификации и оценке затрат на качество. Отличия в подходах естественны, т.к. эффективность затрат на качество пытались оценить практически одновременно в разных регионах, в разных странах.

Классификация затрат по целевому назначению соответствует современному пониманию смысла воздействий на качество. Под затратами на обеспечение качества понимают затраты, произведенные для удовлетворения установленных потребителем требований к качеству продукции или услуги. Затраты на улучшение качества направлены на удовлетворение предполагаемых требований потребителя. К затратам на управление качеством относят затраты на разработку и реализацию корректирующих и предупредительных мер, необходимых для устранения выявленных или предотвращения потенциальных несоответствий продукции предъявляемым или предполагаемым требованиям к ней. Ведущее значение в этой группе имеют затраты на обеспечение качества.

По экономическому характеру затраты могут быть отнесены к текущим и единовременным. К единовременным, кроме капитальных вложений на приобретение оборудования, средств измерения и другого имущества, необходимого для улучшения, обеспечения или управления качеством, следует относить затраты на разработку продукции и технологии ее изготовления. Последние сейчас часто учитываются как текущие затраты в составе себестоимости, хотя, по сути, они являются единовременными, так как не воспроизводятся в каждом производственном цикле изготовления продукции. Как и амортизация, эти затраты должны переносить свою стоимость на готовую продукцию по частям. Единовременными являются и затраты на приобретение патентов и оформление товарных знаков, затраты на проведение маркетинговых исследований.

Проанализировав известные варианты классификации, можно попытаться ввести систематизацию затрат на основе конкретных признаков. В табл.  1 представлены их результаты.

	Признак классификации
	Предлагаемые группы затрат

	по назначению
	на улучшение качества; на обеспечение качества; на управление качеством

	по экономическому характеру
	текущие; единовременные

	по виду затрат
	производительные; непроизводительные

	по методу определения
	прямые; косвенные

	по возможности учета
	поддающиеся прямому учету; не поддающиеся прямому учету; учитывать которые экономически нецелесообразно

	по стадиям жизненного цикла продукции
	при разработке; при изготовлении; при использовании продукции

	по отношению к производственному процессу
	в основном производстве; во вспомогательном производстве; при обслуживании производства

	по возможности оценки
	планируемые; фактические

	по характеру структурирования
	по предприятию; по производству (цеху, участку); по видам продукции

	по объектам формирования и учета
	продукция; процессы; услуги

	по виду учета
	оперативный; аналитический; бухгалтерский; целевой


вырезано

Воздействие условий конкуренции объективно вынуждает организации повышать качество создания, производства и эксплуатации изделий.

Качество продукции достигается за счет многочисленных факторов на всем протяжении научно-производственного процесса.

С одной стороны, качество проектно-конструкторской документации на изделие, с точки зрения потребления, определяет прогрессивность показателей назначения, надежности, экологичности, технологичности, эргономичности, патентоспособности, дизайна, стандартизации и унификации. С другой стороны, качество изготовления изделия зависит от прогрессивности оборудования, технологии, материалов, уровня организации производства и труда.

Качествен товара можно оценивать с помощью совокупности единичных показателей конкурентоспособности относительно конкурирующих товаров. На основе относительных единичных показателей и параметров определяют групповой показатель конкурентоспособности товара по качественным параметрам.

Чем выше уровень конкурентности товара по качественным параметрам, тем выше уровень конкурентоспособности организации.

а) Факторы повышения конкурентности организации за счет качества труда персонала.

Потребляемая продукция все более усложняется и резко сокращается период между сменами моделей. Качество указанной продукции формируется творческим трудом персонала на всем протяжении научно-производственного процесса по ее созданию и производству.

Oт  качественного и творческого труда научно-производственного персонала зависит качество выпускаемой продукции. На качество труда научно-производственного персонала влияет множество факторов. К ним следует отнести: соответствие квалификационного, профессионального и образовательного уровня персонала требованиям разрабатываемой и выпускаемой продукции, организация работы по подготовке научных кадров и повышению квалификации работников, динамика движения кадров; система мотивации и оплаты труда; управление качеством труда.

Оценку качества труда научно-производственного персонала в конкурентных условиях предлагается производить единичными, групповыми и интегральными показателями конкурентоспособности продукции по потреблению и производству относительно конкурирующих товаров. С увеличением уровня конкурентности продукции за счет качества труда повышается конкурентоспособность организации.

На основании аналитических данных по кадровому составу, по системе мотивации и оплаты труда, по организации повышения квалификации персонала и уровня единичных, групповых и интегральных показателей конкурентности продукции разрабатываются меры по повышению качества труда в компании.

б) Факторы повышения конкурентности организации за счет качественного исполнения НИОКР.

Под качеством исполнения НИОКР понимается создание нового изделия с технико-экономическими параметрами, установленными в техническом задании. Повышение качества исполнения НИОКР означает возможность научных подразделений создавать новые изделия с более высокими технико-экономическими параметрами. На качественное исполнение НИОКР оказывают влияние следующие организационно-технические факторы: оснащенность рабочих мест прогрессивным оборудованием; наличие передовой технологии по изготовлению опытных образцов; организация патентно-лицензионного обслуживания; уровень изобретательской и рационализаторской работы; творческая активность научных работников.

Оценку качества исполнения НИОКР предлагается производить групповыми показателями конкурентоспособности товара по нормативным. техническим, качественным и эксплуатационным параметрам относительно конкурирующих товаров. На основании аналитических данных по групповым показателям конкурентности товара разрабатываются меры пo повышению качества проведения НИОКР и соответственно конкурентоспособности организации.

в) Факторы повышения конкурентности организации за счет качества продукции.

Под качеством продукции необходимо понимать пригодность совокупности свойств удовлетворять определенные потребности в соответствии с ее назначением. На качество продукции влияют на всем протяжении научно-производственного процесса многие организационно-технические факторы, такие как: качество исполнения НИОКР, качество труда научно-производственного персонала (по указанным факторам, рассмотренным выше), технология изготовления продукции; качество поставляемого сырья, материалов и комплектующих; организация производства продукции; организация и контроль качества продукции по всему циклу разработки, создания и производства.

Оценку качества продукции предлагается производить единичными и групповыми показателями конкурентоспособности товара по качественным параметрам относительно конкурирующих товаров.

По результатам оценки качества продукции с помощью группового показателя конкурентоспособности товара по качественным параметрам проводится анализ влияния вышеуказанных факторов на его уровень.

На основании анализа и оценки качества продукции разрабатываются меры по повышению уровня ее качества, а следовательно, по повышению конкурентоспособности организации.

Организация оперативного управления улучшения качества в ООО «Рэм Гранд»  должна обеспечивать оценку, планирование и контроль конкурентоспособности ее продукции на всех уровнях и стадиях ее создания. Оценка и планирование на всех уровнях предполагает доводить показатели качества до каждого подразделения продуктовой организации и функциональных отделов штаба компании ООО «Рэм Гранд». При этом планирование и оценка качества продукции производятся на всех стадиях жизненного цикла товара, начиная от технического задания на его разработку и заканчивая на стадии эксплуатации изделия. Оценка, планирование и контроль качества продукции в штабе компании ООО «Рэм Гранд» осуществляются в групповых, интегральных и средневзвешенных интегральных показателях.

Заключение

Развитие форм и методов организации работ по качеству, выявление возможности приложения к работам по качеству принципов общей теории управления, разработка схем механизма управления качеством привели к таким выводам.

• Вне идей и принципов общей теории управления не может быть обеспечена эффективная организация устойчивого улучшения качества продукции.

• Современную организацию работ по качеству теоретически недопустимо, а практически нецелесообразно и неэффективно строить на глобальном усилении контроля.

• Управление качеством имеет многоуровневый характер, но в своей основе осуществляется в соответствии с принципиальной схемой механизма управления качеством .

• Обеспечение качества находится в соподчинении управлению качеством.

• Управление качеством продукции является органическим элементом общей системы управления предприятием, организацией.

Выскажем еще одно существенное соображение. Оно заключается в том, что все действия как по управлению, так и по обеспечению качества осуществляются на основе следующих общих функций управления:

— постановка задачи, определение цели;

— обеспечение решения поставленной задачи, достижения намеченной цели;

— контроль решения поставленной задачи, достижения намеченной цели;

— принятие корректирующих воздействий в случае отклонений результатов от поставленной задачи, намеченной цели.

Практика хозяйствования, особенно в условиях освоения рыночных отношений, настоятельно требует всестороннего рассмотрения технических и экономических сторон качества в единстве и взаимосвязи.

В поле зрения при рассмотрении качества все чаще стали попадать многие вопросы, казалось бы, из других областей. Вот такие, например, как качество средств производства влияет на размер капиталовложений, на размер инвестиций; насколько быстро морально устаревает та или иная продукция, как часто ее надо обновлять, сколько средств для этого следует израсходовать?

К оценке качества чаще всего подходят, ориентируясь на репутацию изготовителя, его популярность, известность заводской марки, т.е. оценивают, предпочтет ли покупатель аналогичную продукцию другого изготовителя или заводская марка дает ему уверенность в высоком качестве именно этой продукции.

Но как сделать, чтобы все, кто участвует в управлении качеством и его обеспечении, понимали бы друг друга, лучше взаимодействовали между собой?

Прежде всего, каждому следует отрешиться от мысли, что именно он знает, что такое качество. Преодолев самоуверенность, нужно постоянно углублять свое понимание сущности качества, его многосторонности, многосложности. В этом существенную помощь оказывает использование стандартной терминологии, стремление услышать оппонентов, других людей, узнать их точку зрения, их понимание природы качества.

Опыт показывает, что если действовать таким образом, то в производстве быстрее достигается взаимопонимание, меньше становится споров, легче вырабатываются меры по улучшению качества.

Природа качества продукции соткана из бесчисленного количества природных и созданных трудом человека свойств.

Свойства качества продукции имеют смысл, значение только в сравнении, сопоставлении с характером потребности или с заданными каким-то образом параметрами.

Свойства качества продукции находятся в непрерывном движении и постоянном противоречии друг с другом, с характером потребностей, возможностями производства, запросами рынка.

Неравенства в области качества продукции приводят в движение весь механизм воспроизводства и его отдельные элементы, движут силами в системах управления качеством.

Под влиянием накопления количества порой самых незначительных, качественных изменений в состоянии качества продукции накапливается энергия, вызывающая скачок перехода качества в новое свое состояние.

Скачки – это индикаторы изменений качества, каждый из них имеет свою причину возникновения, свою сущность и силу, величина которой определяет уровень изменений качества.

Теперь , в заключение дипломной работы еще некоторые соображения о тех или иных особенностях представленного механизма управления качеством продукции . Деление всех возможностей воздействия на качество на две группы — факторы, влияющие на качество и условия, обеспечивающие качество, — также важно с точки зрения методологии. Дело в том, что способность факторов влиять на улучшение качества в значительной степени зависит от условий обеспечения качества. Существование этой зависимости часто не учитывается в практической деятельности по организации работ по качеству, поэтому мы еще раз напоминаем об этом. Условия улучшения качества продукции при своей кажущейся неконкретности оказывают решающее воздействие на те конкретные силы, которые непосредственно изменяют свойства исходного материала и создают продукцию нужного качества. Условия могут благоприятствовать полному проявлению возможностей факторов или сдерживать реализацию этих возможностей. В результате в первом случае качество улучшается, издержки падают, во втором — уровень качества снижается или требуется больше затрат на обеспечение заданного уровня. Примеров тому множество. Сошлемся в дипломной работе на некоторые из них. Четкий ритм работы, оптимальная производственная среда, нормальный психологический климат благоприятно влияют на отношение персонала к работе и, естественно, ведут к повышению качества.

Неритмичность производства, плохое инструментальное обслуживание рабочих мест создают неустойчивость производственного процесса, ухудшают условия труда. Возникает излишнее напряжение. В результате профессиональные знания и навыки работающих используются хуже, а следовательно, страдает качество, растут затраты. То же происходит при нездоровой психологической обстановке и неорганизованности в трудовых коллективах.

По масштабу воздействия условия улучшения качества бывают частными и общими. Выше были названы частные условия. К общим относятся: рыночные отношения, условия ценообразования, трудовое законодательство, порядок финансирования, протекционистская политика правительства и другие элементы хозяйственного механизма. Важнейшее значение имеет отношение к качеству со стороны органов государственного управления. Известно, например, какое негативное воздействие на обновление продукции российских предприятий оказывала в последние годы система налогообложения, сдерживавшая накопление собственных оборотных средств.

Одна из важнейших и сложных задач управления качеством продукции заключается в том, чтобы при выработке мероприятий по улучшению качества обеспечить гармоничное сочетание факторов и условий, что позволяет наиболее эффективно управлять качеством и уменьшать издержки производства.

Важную роль в механизме управления качеством играет время осуществления обратной связи — цикл ее реализации. В зависимости от места обратной связи в механизме длительность цикла будет меняться. В то же время ветви рассмотренных ранее обратных связей должны обладать свойствами высокой оперативности и полноты. Несвоевременность и недостаточность информации снижают возможность быстро и эффективно внести изменения в технологию и организацию производства, перестроить его на выпуск новой высококачественной продукции, т. е. реализовать управляющие и обеспечивающие воздействия.
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� К середине 70-х годов от аттестации продукции по трем категориям отказались, не использовав всех возможностей такого подхода, хотя метод заслуживает внимания.
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