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                                       Введение 

Одной из наиболее актуальных проблем современной психологии продолжает оставаться проблема влияния стиля семейного воспитания на развитие личности ребенка. И тому есть ряд вполне объективных объяснений.
Каждая семья – отдельный, особенный, но очень важный микроколлектив, играющий существенную роль в воспитании личности. Начинается сложнейший процесс воспитания с детства.
Детство – последовательность начальных этапов онтогенеза, ценнейших с точки зрения развития. В идеале все эти этапы подразумевают заботу, внимание, любовь, всестороннюю поддержку ребенка со стороны родителей. Именно в семье складываются первые представления ребенка об окружающем мире, чести и справедливости, ответственности и долге. Родительская поддержка дает человеку «запас прочности», формирует чувство психологической защищенности. В семье осуществляется физическое воспитание ребенка, воспитание его нравственных качеств, формируются трудовые навыки, дошкольник знакомится с окружающим миром, приобщается к миру прекрасного, таким образом – происходит  его всестороннее воспитание и развитие.
В самом раннем детстве закладывается психологический «фундамент» всей последующей жизни человека, а от прочности этого «фундамента», от того, из каких «материалов» он сложен, и зависит, какое «сооружение» потом можно будет на нем воздвигнуть, какой величины и сложности. 
Развитие личности ребенка в семье – проблема ключевая для психологии и педагогики. Что формирует личность ребенка в семье? Только ли непосредственное внушение правильных идей и взглядов и личный пример родителей? Развитие ребенка определяется и его ролью и местом в системе отношений в семье, характером отношений. Целая гамма факторов влияет на развитие личности.
К сожалению, случается такое, что ребенок бывает нежеланным, родители изначально не рады его появлению в семье. Не всегда бывает также, что семьи остаются крепкими и сплоченными на всю жизнь – нередко они распадаются. Современная семья переживает кризис. Растет процент разводов. Их причинами является алкоголизм, наркомания, взаимная неверность супругов, неспособность материально обеспечить семью, отсутствие нормальных жилищных условий. Но в решающей степени нестабильность семьи и утрата родителями умения надлежащим образом воспитывать своих детей объясняется не внешними, а внутренними факторами жизни людей: разрушением нравственной семейной традиции, падением общего уровня культуры человеческих взаимоотношений, невежеством людей в области понимания духовного смысла семьи, отцовства и материнства.
Серьезную психологическую проблему представляет то, что супруги, решая свои повседневные проблемы, забывают о детях, не осознают их потребностей, переживаний. А взрослым – по определению -в первую очередь нужно думать о детях, об их благополучии, о том, какой уровень воспитания можно, а главное – нужно - обеспечить.
Таким образом, одной из задач воспитания детей в семье является развитие личности, ее уникальных природных сил, задатков, индивидуальных способностей, выработка ее высших стремлений, использование для этого научно обоснованных средств и методов педагогического воздействия родителей на детей.

Проблема влияния стиля воспитания на развитие личности ребенка представляет интерес для исследователей. В.В.Бойко, М.И.Буянов, В.Е.Каган, В.А.Сысенко, С.Г.Якобсон и др., а также Х. Дж. Джайнотт, М.Земска, М.Раттер и др. – список авторов, внесших вклад в разработку проблемы, довольно велик.

Цель данной работы – теоретически и практически обосновать важность стиля семейного воспитания как фактора развития личности ребенка.

Задачи:

- сделать обзор литературы по указанной проблеме;
- сформировать и мотивировать к участию в исследовании выборки испытуемых;

- подобрать в соответствии с тематикой и апробировать на сформированных выборках методы исследования;

- сформулировать практические рекомендации и выводы.

Предмет исследования – особенности развития личности ребенка в семьях с разными условиями воспитания.

Объект исследования – развитие личности ребенка в зависимости от стиля родительского воспитания.

Гипотеза: развитие мотивационных, инструментальных и стилевых черт личности ребенка обусловлено образом (стилем) воспитания в семье.
Структура работы включила теоретическую и практическую главу, заключение, список литературы и приложения.

        Глава 1. Развитие личности ребенка в условиях  

                       семейного воспитания 

                  1.1. Личность как развивающаяся система 

Личность — это совокупность выработанных привычек и предпочтений, психический настрой и тонус, социокультурный опыт и приобретённые знания, набор психофизических черт и особенностей человека, его архетип, определяющие повседневное поведение и связь с обществом и природой. Также личность можно понимать как проявления «поведенческих масок», выработанных для разных ситуаций и социальных групп взаимодействия.

Во второй половине XX в. предметом пристального внимания в отечественной и зарубежной психологии стал вопрос развития личности в процессе воспитания.

В зарубежной психологии появляются новые динамичные теории: структурная (С. Аксельрод, З. Гинзберг, В. Гинсбург, Д. Миллер, Д.Сьюпер), мотивационная (В. Врум), теории индивидуальности (Дж.Холланд, Л.Тайлер). В этих теориях укрепляется положение о том, что личность — это сложная, постоянно развивающаяся система. Сегодня уже никто не станет спорить с тем, что «человек не рождается личностью, а становится ею в процессе социализации» [18, с. 160] (см. далее).
Проблема личностного развития широко представлена в трудах отечественных психологов Б. Г. Ананьева, А. А. Бодалева, Э. Ф. Зеер, И. А. Зимней, Е. А. Климова, Е. И. Степановой, А. В. Петровского, Н. С. Пряжникова, Е. Ю. Пряжниковой.

С. Л. Рубинштейн выдвинул положение о развитии личности в деятельности и поставил проблему направленности личности, как вопрос о динамических тенденциях, которые в качестве мотивов определяют человеческую деятельность, сами, в свою очередь, определяясь ее целями и задачами.

вырезано

                  1.2. Развитие личности в детском возрасте 

Задача взрослых, а именно – родителей и педагогов, по отношению к каждому ребенку -  развитие активной, сознательной, ответственной, конструктивной личности, способной быть субъектом мировых и общественных преобразований. В соответствии с этим, как пишет Я.А.Александрова, «воспитание ребенка – это очень сложный процесс, нужно знать психологию ребенка соответственно возрасту…» [1, с. 8]. И традиционно методы воспитания стараются социализировать ребёнка, включить его в систему социальных отношений. Таким образом, возникает проблема цели воспитания. С одной стороны должно формировать личность соответственную социальным шаблонам, нормам, ритуалам, а с другой – важно развить в ребенке субъектность, активность, творческие способности. Понятно, что и крайний конформизм и крайний индивидуализм не актуален для современного общества.

Современную цель воспитания можно определить как формирование умения решать жизненные проблемы, делать и осознавать свой нравственный выбор, строить свою жизнь на подлинно человеческой основе. Семья и школа понимаются в этом отношении как важнейший фактор формирования жизненных установок личности. Развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способны к сотрудничеству, отличаются мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладают развитым чувством ответственности за судьбу страны.

Формирование указанных качеств означает становление человеческой личности с момента самого первого осознания ребенком себя как субъекта собственной жизнедеятельности [3], [12], [32], [34]. Если в дошкольном и младшем школьном возрасте не будут заложены основы подлинных человеческих ценностей и личностных качеств, то вряд ли можно гарантировать их становление и в последующие годы жизни. Не случайно ведущие психологические теории современности придают такое существенное значение детству как особому периоду в становлении личности. Особую ценность в современном мире имеет умение решать проблемные, творческие задачи, но именно возраст с 6 до 12 лет является наиболее благоприятным (сензитивным) периодом для развития этого умения. Ведущая роль в обеспечении передачи детям и молодежи как исторически сложившихся ценностей, так и ценностей, складывающихся в обществе сегодня, отводится педагогам и родителям.

вырезано

Таким образом, можно сказать, что посредством комбинаторики внимания взрослые мышление, которое, в свою очередь, опосредованно создаёт индивидуальную психику [4]. Когда этот процесс получит выраженную динамику, можно переходить к дальнейшей работе по развитию. Собственно, это будет модификация уже развитого внимания, которое на этот раз переводит свою нацеленность с внешнего объекта, предложенного воспитателем, на объект, созданный на внутреннем экране. 

Этот процесс перевода внимания на внутренний экран можно назвать погружением, а такое внимание будет уже называться созерцанием. Для чего всё это нужно? До сих пор комбинаторика ума занималась только модификацией предложенного. Однако чувство неудовлетворённости должно культивироваться с целью создания внутреннего посыла к тому, чтобы некоторое действие могло бы удовлетворить эту потребность. Такую потребность уже можно назвать тягой к творчеству. Но в этом сложном процессе первое место должна занять новизна идеи. Следовательно, творчество начинается с погружения, где на внутреннем экране созерцается некая тема, которая себя изжила и не подлежит модификации. Зачем это надо? Творчество - это создание принципиально нового направления идеи, которая, тем не менее, является реальностью жизни. Значит, дело не в том, чтобы "родить" идею (да этого и не нужно делать, так как она уже является нашей повседневностью), необходимо просто увидеть её новую форму. Эвристическая теория гласит, что таким местом, где сосредоточены все возможные формы, не находящиеся в состоянии бесформенности и виртуальности, является интеллектуальное сознание. Вот для того, чтобы проникнуться духом идеи, требующей новой формы, и необходимо созерцать на экране уже известную форму. Когда произойдёт постижение идеи, а это генерируется активностью к творчеству, то созерцающее внимание проникнет за экран, где попадёт в пространство интеллекта. 

Внимание, созерцающее в интеллектуальном сознании форму, отвечающую заданной теме и найденную по принципу синхронных колебаний между экранным образом и интеллектуальной бесформенностью, можно условно назвать медитацией. Вытаскивание этой формы из интеллектуального пространства, осознание её и логическое изложение, уже можно называть разумным мышлением. А вот воплощение этой формы в реальность будет иметь другое название - творчество. 

Именно так, естественным путём, можно совершить, согласно П.Веденину, переход «от воспитательного процесса к саморазвивающему» [4, с. 17]. Только в этом случае можно рассчитывать на творческое начало личности. Но чем шире и разнообразней диапазон изначальных предложений, тем больше информационного материала сможет усвоить Ум, тем ярче будет гореть цветок Знания, тем сочнее будет плод Умения. Также очень важно, чтобы воспитатель сумел вовремя превратиться в Учителя, а затем и в Сподвижника. 

Никогда перед ребенком не должна стоять стена авторитаризма, которая подавляет, кумиризма, которая ограничивает (подробнее об этом – в последнем пункте главы). Говоря о взаимодействиях, стремящихся к развитию, всегда имеют в виду, что главным моментом, двигающим этот процесс, может быть только состояние устойчивого неравновесия. 
И оно выражается исключительно в отношениях между Умом и Интеллектом, а это является психикой. Психическая подвижность и будет залогом требуемого неравновесия. Но тут возникает вопрос, где же эти отношения могут себя проявлять? Человек живёт и действует в двух мирах. Это внутренний, основной мир, мир психики, и внешний, в котором сталкиваются интересы этих личностей [4]. Помимо пространственных характеристик существуют ещё и временные, причём, человек живёт тоже в двойном времени: личном, внутреннем времени его психики, и времени отношений с внешним миром. Способность к совмещению этих временных потоков без потерь, мы можем назвать свободным или вольным течением. А энергия этого совмещённого потока в жизни личности будет называться волей. Течение внутреннего времени соответствует состоянию чести личности, а отношение внешнего времени, имеющего свою мораль, к чести называют совестью.
Настаивая на том, что децентрализация воли является ключевым моментом в развитии личности, П.Веденин предлагает изучать этот раздел с особым вниманием.
Третий этап развития личности. Система волевых отношений является эталоном, принципом жизни или сосуществованием живых систем, причём как в микромире, так и в макромире. Одно живёт в другом, каждое развивается за счёт сотрудничества, используя внутренние резервы, которые являются производными тех же отношений. Значит, любая более крупная организация возникает как синтез малых, имеющих одну и ту же психическую схему. Поэтому любое объединяющее поле не может быть воспитателем, поскольку само организовано как более позднее. Воспитателем, развивающим систему, может быть только сама система, нуждающаяся в этом процессе, а окружающее поле, как макросистема, может стать только средой, опосредованно стимулирующей и способствующей этому процессу. 

Поэтому в индивидуальном плане воспитание человека - это, прежде всего, закрытый процесс, глубоко личный, и только тогда конструктивный. Любое внешнее воздействие должно играть роль побудительного мотива, который может иметь весьма разнообразные формы [4]. Идея таких отношений в том, что непосредственное воспитание имеет личностную тенденцию, то есть, направлено против конкретного индивидуума, в то время как корни "сорняка" остаются нетронутыми. Опосредованное же стимулирование имеет безличный характер, потому что направлено против действия, но не личности. 

В этом случае уничтожаются "корни", что принципиально меняет картину. В таком подходе к проблеме человек оценивается не по его поступкам, а по его возможностям. Ущербность прямого воздействия ещё и в том, что таким образом можно изменить поступок, но не возможность, то есть добиться закамуфлированного поведения, что, конечно же, ещё более усугубляет процесс, делая его скрытым. 

Предпочтительность опосредованного влияния состоит в том, что оно помогает увидеть самого себя в зеркале, а это уже является тем, что сделает для него самого невозможность проявления неадекватных поступков. 

Человек - не жёстко детерминированная форма, а процесс отношений во времени, и понять человека, значит понять его пространственно - временной процесс с тем, чтобы, изменяя среду, влиять на сам процесс. Снаружи изменить его нельзя, но повлиять можно. Только сама личность может изменить процесс, но созданная им, она так же не подвластна внешним силам. 

Вот почему законченная картина воспитательного влияния будет выглядеть следующим образом. Поле влияет на "стоячую волну" и она, испытывая неудобства, тем самым «терзает» личность как форму, которой так не нравится. Вначале она, не желая ничего менять, будет искать возможность для того, чтобы найти для волны другое положение. 

Если поле окажется настойчивым, то форма вскоре поймёт, что для волны с таким потоком нет места в этом поле. Когда это будет осознано, то форма начнёт изменять силовые линии волны, стараясь сделать её соответствующей данному полю. 

Но поле ведь состоит из тех же волн. Значит, меняясь, волна меняет поле, которое уже по-другому влияет на неё. Начинается процесс взаимной коррекции - а это именно то, что и требовалось. Ведь в этом процессе и скрыта идея самовоспитания как идеальной формы развития. 

Автор этого подхода к пониманию развития личности напоминает, что не надо строить иллюзий по поводу того, что однажды эти отношения станут идеальными и такое положение уже будет неизменным раз и навсегда. Это невозможно в принципе, так как люди живут во времени, и уже это утверждение само по себе создаёт условия для неравновесия. 

«Поэтому, - пишет П.Веденин, - целесообразнее было бы изменить отношения между воспитателем и воспитуемым. Ошибочная схема воспитательного процесса действует следующим образом: воспитатель - центр, а воспитуемые – поле» [4, с. 19]. Новое положение изменяет эту схему следующим образом. 

Воспитатель является полем, а воспитуемый - центром, имеющим возможность создать ось, которая смогла бы оказывать паритетное воздействие на поле. Только в этом случае на основе взаимопонимания саморазвитие будет взаимодополняющим, а значит, и потенциально жизненным. 

Не обязательно, согласно П.Веденину, иметь какие-то особые методики, ведь саморазвитие - акт индивидуальный, имеющий свою психическую методику. Надо только пользоваться одним приёмом, создавать такие условия для саморазвития, которые бы не мешали или не препятствовали этой идее. Результирующим состоянием такого развития должна стать идея человека, ответственного за себя и свои поступки. Позиция такого субъекта будет выражаться не в принципах равнения на лидера, не в главенствующем положении, не в безличном "вместе со всеми", а в волевом проявлении духа, который, состоит из внутреннего согласия и внешней гармонии и подпитывается энергией интеллекта. Разумность такого личностного "Я " отвечает духу времени [4]. Методическим приёмом, отвечающим этим требованиям, может стать такая игра, где действия детей будут самостоятельными. Это очень важно, так как дети с более сильной психикой могут подавлять слабых, развивая авторитаризм, как удобную жизненную позицию, а другие, слабые, как предпочтительную форму поведения, - угодничество и покорность. Значит, каждый человек индивидуально самостоятелен в своём изложении, а, потому, произведения двух разных людей не сравнивают между собой, а стараются выложить из них общую мозаичную картину. Затем происходит смена позиций, и так до тех пор, пока каждый не побывает на всех местах. После чего все эти мозаики сравнивают с тем, чтобы определить качества каждого и, показывая результаты, помогают анализировать. Вариативность этих упражнений практически неисчерпаема. 
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                 1.3. Роль семьи в развитии личности ребенка 
Семья, особенно в последнее время, стала объектом интенсивного психологического исследования в различных аспектах: она рассматривается как среда, в которой формируется личность, как посредник между личностью и культурой, к которой принадлежит семья, рассматривается с точки зрения ее защитных свойств для личности и т.д. В то же время семья - это маленькое общество, и ей также свойственны стадии развития, которые сопровождаются соответствующими психологическими процессами и проявлениями. Одним из таких психологических проявлений являются внутрисемейные стрессы, которые, в первую очередь, отражаются на поведении и эмоциональном состоянии ребенка, на процессах развития его личности. 

Зачастую одной из скрытых причин проблемного поведения и нарушения процессов развития личности ребенка являются «взрослые» проблемы. 

Можно рассмотреть роль семьи в развитии личности через призму некоторых ошибок взрослых во взаимодействии с ребенком, которые могут являться причинами стрессового состояния ребенка и причинами его проблемного поведения, и соответственно, через рассмотрение мер по их профилактике и преодолению. 

Ошибка 1. Ребенку не хватает внимания. В семьях, в которых оба супруга работают, у родителей не хватает времени на поддержание со своим ребенком постоянного положительного психологического контакта, который необходим каждый день, чтобы ребенок чувствовал свою защищенность и наличие «надежного тыла» дома. Кроме того, работающая женщина испытывает стресс, связанный с каруселью своих многочисленных обязанностей, при этом отцу приходится брать на себя дополнительные обязанности по дому и уходу за детьми, что сказывается и на его внутреннем эмоциональном состоянии. Ребенок тоже должен адаптироваться к отсутствию матери и научиться большей самостоятельности, чем рядом с ней. Таким образом, каждый член семьи может испытывать внутреннее эмоциональное напряжение, которое выплескивается в семейные отношения и влияет на психологическое благополучие семьи. Для того чтобы как можно больше оградить своего ребенка от воздействия стресса внутри семьи, надо помнить и следовать основным принципам взаимодействия с ребенком. 
Например, психологический контакт выражается и поддерживается уже при доброжелательном взгляде в глаза ребенка, спокойном и тёплом голосе, мягком физическом контакте (касании рукой его плеча, волос, обнимании, родительском поцелуе). 
Родителям необходимо выделить время только для общения с ребенком [6], [26], [36], [39]. Пусть полчаса в день, но это время должно принадлежать только ему. Можно спросить о том, как бы ему хотелось провести это время – сходить куда-либо, поиграть, почитать или просто поговорить. Это самое благоприятное время поговорить о том, что беспокоит и пугает ребенка, что его радует. Это сделает родителей и ребенка ближе и наполнит теплом их отношения. 
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Ошибка 4. Излишняя помощь, контроль и опека делают ребенка слабым и зависимым, а значит, незащищенным и не умеющим самостоятельно преодолевать жизненные преграды. 
Мудрость родительской любви заключается в том, чтобы, постепенно ослабляя контроль над ребенком, давать ему все больше и больше самостоятельности или так называемой свободы действий под адекватным наблюдением родителей, которое необходимо для того, чтобы знать, как и куда направлена развивающаяся самостоятельность ребенка, и при необходимости помочь скорректировать это развитие.
Родители не должны вмешиваться в дело, которым занят ребенок, если он не просит помощи. Если ребенку трудно, и он готов принять помощь, нужно обязательно оказать ее.
Постепенно, но неуклонно родители должны снимать с себя ответственность за выполнение дел ребенком, дабы он почувствовал себя ответственным за полученные результаты своего труда. Можно позволять ребенку встречаться с отрицательными последствиями невыполненных или некачественно выполненных задач. Тогда у него будет шанс получить свой собственный опыт решения тех или иных жизненных проблем. Однако, в качестве дружеского совета родители могут познакомить его с более эффективными путями решения тех или иных задач. 

Ошибка 5. Родители часто отстаивают свое мнение о том, как нужно любить и воспитывать ребенка. Ссылаясь, например, на то, что «абсолютно идеальной схемы воспитания ребенка не существует» [1, с. 18]. Но они забывают не менее часто, что мать любит ребенка именно материнской любовью, а отец – отцовской любовью. Это два разных взаимодополняющих типа отношения к ребенку, и ребенок одновременно нуждается как в том, так и в другом. Главное, чтобы они не противоречили друг другу, и соответственно один тип взаимоотношений с ребенком был согласован с другим. Иначе ребенку будет практически невозможно выработать свою стратегию поведения и почувствовать свою собственную роль в семье. 
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Великий русский писатель, философ, исследователь семейных отношений Лев Толстой писал: «Счастлив тот, кто счастлив в семье». 
          1.4. Стили семейного воспитания и их влияние на  

                 развитие  личности ребенка 
Семья, как можно понять из предыдущих пунктов работы - это определенный морально-психологический климат, это для ребенка школа отношений с людьми. Именно в семье складывается представления о добре и зле, о порядочности, об уважительном отношении к материальным и духовным ценностям. Ребенок в семье получает азы об окружающем мире. С близкими людьми он переживает чувства любви, дружбы, долга, ответственности, справедливости. Для каждой семьи характерен свой стиль воспитания, способствующий развитию личности ребенка. Под стилем семейного воспитания следует понимать наиболее характерные способы отношения родителей к детям, которые выражаются в своеобразной манере словесного обращения и взаимодействия [11], [16], [21], [43]. Важно знать, как складываются отношения в семье, какие методы используют родители для наказания и поощрения, какие нравственные ценности формирует семья, как относятся родители к ребенку. В психологической литературе выделяют следующие стили семейного воспитания: попустительский, состязательный, рассудительный, предупредительный, контролирующий, сочувствующий, гармоничный.
Попустительский стиль характеризуется тем, что родители с самого раннего возраста предоставляют  ребенку полную бесконтрольную свободу действий. Взрослые в таких семьях очень часто заняты собой, своими делами, друзьями, работой. Их мало волнует душевное состояние ребенка, они безразличны к его потребностям и запросам. 
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Родители таких ребят с энтузиазмом принимают участие в жизни того детского коллектива, в котором находится их ребенок. Дети с раннего возраста привыкают уважительно относиться к старшему поколению своей семьи, потому что так поступают их родители [20]. Если в такой семье ребенок совершает плохой поступок, то родители не спешат с наказанием. Они дают возможность ребенку все обдумать и осознать.
Дети в таких семьях вырастают любознательными и активными. 
В процессе предупредительного стиля семейного воспитания формируется инфантильный социально-психологический тип личности. Одной из причин предупредительного стиля семейного воспитания может быть болезненность ребенка с раннего детства, а второй — особенности характера родителей. В результате того, что ребенок часто болел и болеет, родители становятся чрезвычайно мнительными и болезненно реагируют на любое проявление его нездоровья. Родители ни на минуту не оставляют ребенка без внимания и опеки. Ребенок в такой семье практически лишен активной деятельности, родители сами определяют, что может быть ему интересно, сами являются инициаторами детских игр, сами регламентируют его поведение.
Такая деятельность родителей может объясняться еще и тем, что они боятся нарушить раз и навсегда заведенный порядок в доме, боятся всяких проявлений инициативы со стороны ребенка [29].
С раннего детства родители стараются оградить свое дитя от каких бы то ни было наказаний со своей стороны и со стороны родственников, а также со стороны чужих взрослых и детей. Очень часто в таких семьях удовлетворяется любая прихоть ребенка. Когда ребенок становится постарше, родители используют материальное стимулирование для того, чтобы он не выходил из повиновения и был им послушен. 
В процессе контролирующего стиля семейного воспитания формируется тревожный тип личности. Этому способствуют следующие причины:

1. Ребенок воспитывается в детском доме или растет в семье опекунов, и они жестко обращаются с ним.

2. Ребенок длительное время находится без родителей. Возможно, он находился в лечебном учреждении, где к нему относились не так, как в семье. Ребенок мог при этом испытывать дискомфорт, перенести стрессовую ситуацию, сопряженную с жестокостью взрослых людей. Все это может привести к тому, что ребенок замкнется, станет злым и агрессивным в ответ на уже испытанные им эмоции и чувства.

3. Сами родители воспитывались в семьях, в которых к детям относились достаточно жестоко, и они автоматически перенесли стиль воспитания родительской семьи в свою семью.

4. Родители считают значимым для себя мнение других людей о собственных детях и считают его основным в контролировании детей.
В таких семьях свобода ребенка строго регламентируется и контролируется [47]. Родители диктуют ребенку, что он должен надевать, с кем дружить, они сами определяют режим дня ребенка. Они достаточно активно используют методы наказания. Это проявляется в командном тоне, криках, физических наказаниях. Некоторые родители используют физические наказания достаточно жестокие, оправдывая себя тем, что в их семьях тоже использовали такие методы, и они выросли хорошими людьми. В подобных семьях дети лишены родительской ласки, тепла, похвалы и поддержки.

Такие дети хорошо знают свои слабые стороны, они совсем лишены возможности демонстрировать и подчеркивать свои лучшие стороны. 

Школьникам с тревожным социально - психологическим типом личности свойственно проявление вспыльчивости, подозрительности и осторожности во взаимоотношениях с людьми, заниженная самооценка, неуверенность в себе, отрицательное отношение к критике, отсутствие инициативы. 
Условием формирования сочувствующего стиля воспитания являются отсутствие материального достатка в семье, плохие бытовые условия, отсутствие духовной близости членов семьи, отсутствие в семье одного из родителей. В таких семьях ребенок с раннего детства предоставлен сам себе. Отсутствие интересного игрового материала приводит к тому, что ребенок в своих играх проигрывает трудовые операции, совершаемые его родителями или другими близкими ему людьми. Достаточно много времени ребенок проводит с родителями, наблюдая их жизнь. Это приводит к тому, что ребенок рано включается во взрослую жизнь и трудовую деятельность, активно помогая родителям. Такие дети очень жалеют своих родителей за то, что им приходится много и активно работать [37]. Однако ребенок при этом сильно замыкается на семье и ее жизни. Он становится малоактивным, безынициативным, его кругозор сужен. Попадая в детский коллектив, такой ребенок ведет себя настороженно, присматривается к окружающим его людям, не желает говорить и рассказывать о своей семье. В подобных семьях нет нужды использовать методы поощрения или наказания.  Дети в этой обстановке взрослеют достаточно рано, они видят и понимают те трудности, которые есть в семье, и те радости, которыми живет семья. Потребности детей в таких семьях удовлетворяются по мере возможностей  для своих детей, но в пределах разумного и своих возможностей. Это говорит о том, что родители любят своего ребенка, но никогда его не балуют. Они понимают, что их родительская задача — научить ребенка жить в реальном мире, борясь с трудностями и радуясь каждой, пусть маленькой, но достигнутой своим трудом победе [33].
В таких семьях ребенка стараются оградить от своих переживаний и огорчений. Однако дети все видят и понимают своих родителей, стараясь поддержать их, при этом поведение родителей служит для них примером.
Суть гармоничного стиля воспитания заключается уже в самом названии.

В таких семьях ребенок является всегда желанным, и родители задолго до его рождения размышляют над тем, какого человека они хотят вырастить и воспитать. Ребенок рождается, воспитывается и растет в теплой и дружественной атмосфере. Родители уделяют большое внимание формированию традиций и обычаев своей семьи, которых они строго придерживаются. Необычное празднование дней рождения, сюрпризы и подарки членам семьи, праздничные газеты, концерты и совместные игры — это и многое другое формируют собственную значимость ребенка, его умение жить среди людей.
Дети такого стиля воспитания уже в раннем детстве показывают свою  рассудительность и мотивируют свои поступки. Родители требуют от детей осознания своих поступков и действий. Они сами поступают по отношению к ребенку мотивированно и осознанно.

Такие дети умеют верно дружить, в общении с друзьями всегда откровенны и правдивы, открыто делятся своими проблемами, не скрывают своих истинных чувств.
Каков бы ни был стиль семейного воспитания, в любом случае ребенку нужны оба родителя - любящие отец и мать. Отношения между супругами имеют громадное влияние на развитие личности ребенка. Конфликтная, напряженная обстановка делают ребенка нервным, плаксивым, непослушным, агрессивным. Трения между родителями травмирующим образом влияют на ребенка [45]. Патология супружеских отношений вызывает широкий круг нарушений, и притом весьма серьезных, как в психике, так и в поведении личности.

                                             Выводы 

Личность – прижизненно формирующаяся и постоянно развивающаяся система сложно устроенных черт и свойств, которыми определяется своеобразное для данного человека мышление и поведение.
Развитие личности в детском возрасте во многом связано с тем, насколько правильно спроектирована развивающая среда, является ли она личностно-ориентированной, ведь каждый ребенок нуждается в индивидуальном подходе к формированию неповторимой и полноценной при этом личности.

Роль семьи в формировании личности ребенка более чем велика. Родители для ребенка – это опора, это пример, это источник развития многих составляющих личности.

Пожалуй, наиболее «выгодным» в отношении развития личности ребенка в семье является гармоничный – социально-желательный стиль воспитания. Попытка обоснования этого утверждения была предпринята в рамках практического исследования.
Глава 2. Эмпирическое исследование влияния стиля семейного воспитания на развитие личности ребенка 

                         2.1. Программа исследования 

В период с 10.01.09. по 20.03.09. на базе одной из общеобразовательных школ г.Москвы было проведено эмпирическое исследование влияния стиля семейного воспитания на развитие личности ребенка.

В исследовании приняли участие двадцать родителей – дети которых обучаются во 2 А классе школы, школьный психолог, непосредственно работающий с этими детьми, а также их классный руководитель.

Целью исследования было определить, существует ли взаимосвязь между стилем семейного воспитания и развитием личности ребенка.

Задачи:

- мотивировать участников к работе в ходе исследования;

- подобрать и апробировать методы исследования;

- обсудить результаты;

- сформулировать практические рекомендации и выводы. 

Была сформулирована следующая гипотеза: развитие мотивационных, инструментальных и стилевых черт личности ребенка обусловлено образом (стилем) воспитания в семье.
В качестве методов исследования были выбраны тест-опросник родительского отношения А.Я.Варга, беседа (для работы с психологом и классным руководителем по выявлению особенностей личностного развития детей).

Тест- опросник родительского отношения (приложение 2) представляет собой психодиагностический инструмент, ориентированный на выявление родительского отношения.

Родительское отношение понимается как система разнообразных чувств по отношению к ребенку, поведенческих стереотипов, практикуемых в общении с ним, особенностей восприятия и понимания характера и личности ребенка, его поступках.

Опросник состоит из вопросов, каждый из которых ориентирован на одну из пяти шкал:

1. «Принятие-отвержение». Шкала отражает интегральное эмоциональное отношение к ребенку. Содержание одного полюса шкалы: родителю нравится ребенок таким, какой он есть. Родитель уважает индивидуальность ребенка, симпатизирует ему. Родитель стремится проводить много времени вместе с ребенком, одобряет его интересы и планы. На другом полюсе шкалы: родитель воспринимает своего ребенка плохим, неприспособленным, неудачливым. Ему кажется, что ребенок не добьется успеха в жизни из-за низких способностей, небольшого ума, дурных наклонностей. По большей части родитель испытывает к ребенку злость, досаду, раздражение, обиду. Он не доверяет ребенку и не уважает его.

2. «Кооперация» - социально желательный образ родительского отношения. Содержательно эта шкала раскрывается так: Родитель заинтересован в делах и планах ребенка, старается во всем помочь ребенку, сочувствует ему. Родитель высоко оценивает интеллектуальные и творческие способности ребенка, испытывает чувство гордости за него. Он поощряет инициативу и самостоятельность ребенка, старается быть с ним на равных. Родитель доверяет ребенку, старается встать на его точку зрения в спорных вопросах.

3. «Симбиоз» - шкала отражает межличностную дистанцию в общении с ребенком. При высоких баллах по этой шкале можно считать, что родитель стремится к симбиотическим отношениям с ребенком. Содержательно эта тенденция описывается так – родитель ощущает себя с ребенком единым целым, стремится удовлетворить все потребности ребенка, оградить его от трудностей и неприятностей жизни. Родитель постоянно ощущает тревогу за ребенка, ребенок ему кажется маленьким, беззащитным. Тревога родителя повышается, когда ребенок начинает автономизироваться в силу обстоятельств, так как по своей воле родитель не предоставляет ребенку самостоятельности никогда.

4. вырезано

                                            Выводы 

1. Сформирована выборка из двадцати родителей второклассников (при соблюдении гендерной симметрии – для большей объективности результатов), кроме того, к участию в исследовании приглашены школьный психолог и классный руководитель второклассников.

2. В качестве методов исследования выбраны тест-опросник родительского отношения, метод беседы, а также метод корреляции Спирмена.

3. Выяснилось, что большинство детей, по мнению психолога, равно как и классного руководителя, отличаются хорошим развитием мотивационных, инструментальных и стилевых черт личности, при этом в их семьях придерживаются преимущественно социально-желательного образа (стиля) воспитания.

4. Доказана гипотеза о том, что развитие мотивационных, инструментальных и стилевых черт личности ребенка обусловлено образом (стилем) воспитания в семье.

                                    Заключение 
Семья представляет собой фундаментальную ячейку общества, социальный институт, где развивается личность. Общение с детьми, забота о них, родительская любовь, участие в воспитании составляют основу личной, семейной жизни людей. От того, как родители выполняют обязанности по отношению к детям, в какой мере они ответственны за здоровье, духовно-нравственный облик детей, как складываются их взаимоотношения с сыновьями и дочерьми, зависят содержание и характер семейного воспитания.
Взаимоотношения между родителями и детьми всегда тесно связаны со взаимоотношениями самих родителей, образом жизни семьи, здоровьем, благополучием, ее счастьем. Благополучию ребенка способствует доброжелательная атмосфера и такая система семейных взаимоотношений, которая дает чувство защищенности и одновременно стимулирует и направляет его развитие. Особую роль играет, несомненно, родительская любовь. Человек должен быть зачат в любви, выношен и рожден в любви и все свое детство провести в атмосфере любви и взаимного уважения людей.     Любовь - величайший и незаменимый источник развития ребенка, эмоций, нравственных качеств, уверенности в себе. Она является источником отзывчивости, чуткости, заботливости, любви к людям.
Семья для ребенка - это место рождения и основная среда обитания. И только в семье познает ребенок тот образ жизни, который физически и духовно разовьет его. Влияние семьи осуществляется и проявляется следующим образом:

1.
Семья обеспечивает чувство безопасности, гарантируя безопасность ребенку при взаимодействии с внешним миром, освоении новых способов его исследования и реагирования.

2.
Дети учатся у родителей определенным способам поведения, усваивая определенные готовые модели поведения.

3.
Родители являются источником необходимого жизненного опыта.

4.
Родители влияют на поведение ребенка, поощряя или осуждая определенный тип поведения, а также применяя наказания или допуская приемлемую для себя степень свободы в поведении ребенка.

5.
Общение в семье позволяет ребенку вырабатывать собственные взгляды, нормы, установки и идеи. Развитие ребенка будет зависеть от того, насколько хорошие условия для общения предоставлены ему в семье; развитие также зависит от четкости и ясности общения ее членов.

Семья создает личность или разрушает ее, во власти семьи укрепить или подорвать психическое здоровье ребенка. Она поощряет одни личностные влечения, одновременно препятствует другим, удовлетворяет или пресекает личностные потребности, способствует появлению у человека своего “Я”. Родителями не рождаются. Родителями становятся. Это естественный закон жизни. Человеческая история свидетельствует нам о том, что отправной точкой развития личности является жизнь в семье и отношения с родителями. Одно из самых ответственных и священных призваний человека - быть отцом и матерью. Гармония отцовства и материнства вводит ребенка во взрослый мир подготовленным человеком. Авторитет и пример отца и матери являются главными факторами взросления, воспитания и развития психически, духовно здоровой личности.
В ходе практического исследования удалось доказать гипотезу о том, что  развитие мотивационных, инструментальных и стилевых черт личности ребенка обусловлено образом (стилем) воспитания в семье.
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