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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Развитие сельскохозяйственного производства на современном этапе определяется в значительной степени его технической оснащенностью, которая включает у себя не только прогрессивные, экологически безопасные технологии, но и системы высокопродуктивных машин.


В действительное время отечественный научно промышленный комплекс использует передовые технологические разработки для сельскохозяйственного производства, которые не уступают по своему уровню мировым аналогам, однако в условиях экономического кризиса развитие производства необходимой аграрной техники еще не достигло необходимых масштабов. Существующий дефицит в сельхозмашинах пополняется за счет их импорта из других государств, что не всегда оправдывается экономически поскольку требует дополнительных расходов на организацию технического обслуживания и ремонта. Это приводит к новым расходам, связанным с импортом запчастей и переоснащенностью. Следует учитывать и тот факт, что импортная техника не всегда удовлетворяет отечественных производителей сельхозпродукции, поскольку создавалась для других грунто-климатических условий. В этой связи особенную актуальность приобретает проблема быстрого наращивания собственного производства сельхозмашин, какие способные больше удовлетворять требования их использования, которое без сомнения приведет к неминуемому росту нашей экономики. РФ, которая владеет большими площадями черноземов давно является одной из ведущих производителей сельхозмашин, которые способны наилучшим образом учесть все агротехнические требования. Среди отечественных производителей техники для земледелия, ОАО “Ростсельмаш” является одним из лучших предприятий по производству сельхозтехники.


Целью курсовой работы является раскрытие хозяйственной деятельности отдельного предприятия на примере ОАО “Ростсельмаш ”, а также усовершенствование инновационной системы на данном предприятии.  


Задачи исследования:

1) рассмотрено развитие техники для агропромышленного комплекса (АПК) в новых экономических условиях;
2) проанализирована инвестиционная привлекательность сельскохозяйственного машиностроения и пути ее реализации;
3) охарактеризована инновационная  политика  на  предприятии;
4) проведена характеристика ВЭД предприятия;

5) намечены тенденции развития ОАО “Ростсельмаш”.

Объектом исследования является ОАО «Ростсельмаш» (г.Ростов-на-Дону).


Предметом исследования является система внедрения инноваций.

ГЛАВА 1. АНАЛИЗ ОРГАНИЗАЦИИ МАШИНОСТРОЕНИЯ В РФ
1.1. Развитие техники для агропромышленного комплекса (АПК) в новых экономических условиях
Повышение производительности труда в АПК и удовлетворение потребностей населения страны товарами повседневного спроса невозможно без решения вопросов относительно технического обеспечения реформированного аграрного сектору экономики. Одной из таких отраслей есть сельскохозяйственное машиностроение, призванное поставлять сельскохозяйственным товаропроизводителям необходимую современную технику и оборудование для производства и переработки сельхозпродукции.

По этим вопросам состоялось совместное заседание Комитета Правительства РФ по вопросам аграрной политики и земельных отношений и Совета директоров предприятий Государственного департамента тракторного и сельскохозяйственного машиностроения Госпромполитики  РФ. На заседании одобрен проект Федерального Закона «О стимулировании развития отечественного машиностроения для агропромышленного комплекса». Заказной Правительству РФ признать отрасль машиностроения для АПК приоритетным направлением развития экономики РФ и поручено разработать и внедрить в 2009-2010 годах комплекс мероприятий, направленных на формирование в регионах страны инфраструктуры рынка отечественной техники и создания в отрасли системы мониторинга, анализа и прогнозирования конъюнктуры рынка. Определенно основные направления государственной поддержки развития отрасли машиностроения для АПК, среди которых важной является дотация сельхозтоваропроизводителям на приобретение сложной техники в размере до 40 процентов ее стоимости.

Вырезано

Следовательно сельскохозяйственное машиностроение до 2010 года будет полностью приватизировано. Однако эффективность этого процесса полностью зависит от его привлекательности для отечественных и зарубежных инвесторов. Потому механизм приватизации, что включает подготовку и утверждение плана размещения  акций  (ПРА)  и осуществления мероприятий по его реализации, должен быть ориентированным на тесное сотрудничество государственных органов приватизации, органов государственной  исполнительной  власти  и администрации предприятий, широкую рекламу и поиск эффективных инвесторов. 

Анализ приватизационных процессов в машиностроении РФ показывает, что инвестиционная привлекательность и инвестиционная приемлемость предложений очень часто зависит от того веса, который может набрать потенциальный инвестор в уставном фонде и во влиянии на экономическое и финансовый положение предприятия, что в конце концов и определяет наличие реального владельца. 

Обычная приватизационная стратегия отечественного инвестора выстраивается путем постепенного превращения акционера в существенного, блокирующего, контролирующего или даже исключительного. Однако зарубежный инвестор, как правило, сразу претендует на контрольный пакет акций.

Следовательно здесь неминуемое противостояние, взвешивание и компромиссных интересов за счет эффективности инвестиций. Такая эффективность достигается при приобретенные акций на условиях конкурса под инвестиционные проекты. Потому зарубежный инвестор всегда должен быть одновременно и эффективным инвестором.

В РФ много примеров формирования обычных, существенных, блокирующих, контролирующих или даже исключительных акционеров как из числа зарубежных, так и отечественных. При этом им нужна правовая и методическая помощь. Так Международный инвестиционный фонд UGF в течение двух последних лет российские предприятия инвестировал значительные суммы и завладел пакетами акций около 70 предприятий. От инвестиций в пакеты акций фонд переходит к непосредственному инвестированию производства важнейших видов сельскохозяйственной техники.

Все инвестиционные формы стратегически важны и приоритетность их использования определяется конкретными условиями действующего предприятия или новостройки.

В каталоге инвестиционных проектов предприятий Минпромполитики РФ, что был представлен на рассмотрение потенциальным инвесторам на собраниях акционеров ЕБРР, свое предложения представили 17 предприятий тракторного и сельскохозяйственного машиностроения. За предлагаемые инвестиционные проекты содержат детальную информацию, которая может повлиять на принятие решения о целесообразности инвестирования предприятия и его надежность, предложения относительно возможных источников и формы инвестиции, какие связаны практически со всеми желаемыми видами инвестирования, в том числе приобретения частицы владения (акции предприятия), прямые инвестиции в основные фонды и средства, кредитования, производственная кооперация и другие, и представляют существенный интерес для потенциального инвестора.

2. УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИННОВАЦИЯМИ ОАО „РОСТСЕЛЬМАШ”
2.1. Инновационная  политика  на  предприятии

С  2002  года  на  заводе  началась  модернизация  зерновых  и  пахотных  сеялок, которые  традиционно  выпускаются. На фоне  импортной  техники, которая  начала  работу  на  полях  РФ, отказать  престижу  сеялок  ростовского  производства  можно  было  только  при  условиях  успешного  выполнения  комплекса  стратегических  задач. Этот  период  длился  в течение  4  годов.  Но  масштабы  производства  уступали  тем, которые  были  при  СССР, использовались  всего  на  8-10 % производственных  мощностей,  которые  имелись  на  заводе, но  он  достиг  возрождения  выпуска  сеялок, повысив  их  качество.


Кроме  модернизации  уже  существующих  машин  на  заводе  начали  работу  над  новым  поколением  сельхозтехники. Заводские  конструкторы  начали  разрабатывать  современные  машины, опираясь  на  собственный  опыт  и  используя  все  то  лучше,  что  предлагали   мировые  производители  посевной  техники. Для этого  специалисты  “Ростсельмаша” изучили  литературные  источники  технической  информации, посетили  отечественные  и  международные  выставки.  Интерес  проявлялся  не только  к  машинам,  но и  к  передовым  технологиям  земледелие,  которое  нуждается в использовании агрегатов  с  соответствующими  возможностями,  в результате  этого  на  заводе  “Ростсельмаш ”  появилась  сеялка  СЗ-5,4,  которая  уже  завоевала  не только  российский  рынок,  но и  пользуется  большой  популярностью  у  соседей  из СНГ.  Потом  возникла  идея  универсальной пахотной сеялки УПС-12, которая сегодня успешно  претворилась  в жизнь.  Машина,  которая  может  сеять  свеклу,  кормовые  культуры,  кукурузу, подсолнух  без сомнения  может  считаться  прогрессивным.  К тому же она осуществляет уборку хлопка. 


В  2005 году в рамках региональной программы “Агротехник”  “Ростсельмаш”  взял  на  себя  смелость  выпустить  самоходные  сельскохозяйственные  орудия. За  аналог  завод  взял  принцип  создания  немецкой косилки-плющилки . Вся  ходовая  часть  этой  машины  была  спроектирована  специалистами  завода  “Ростсельмаш. Отличие  отечественной косилки-плющилки “Обь” заключается в том, что на  немецкой косилке стоит  механическая  трансмиссия, а на “Обь” – гидростатика. Косилка-плющилка  успешно  прошла  испытание.


Вырезано

2.2. Характеристика ВЭД предприятия

На данный момент  объем  рынка  сбыта  составляет  1,5  млн. руб., но  в связи  с  износом  и  списанием  парка  сельскохозяйственной  техники  ожидается  увеличение  объемов  рынка  сбыта. Текущая  доля  на  рынке  ОАО  составляет  1,5 %, в  ближайшие  5  лет  ожидается  увеличение  до  50%. Ожидаемый  объем  продажа  заводом  “Ростсельмаш”  на  общую  сумму  60 млн. руб. 


Относительно  системы  сбыта, то  завод  пользуется  как  услугами  большого  посредника – дилера, так и  имеет  хорошо  настроенную  собственную  систему  сбыта.   Тогда  можно  сказать, что  система  сбыта  на  предприятии  смешана,  а  метод  сбыта  -  непрямой. 

Согласно  маркетинговым  исследованиям  рынков  сбыта  с  поиском  покупателей  в  отчетном  году  было  сделано  ударение  на  стратегию  концентрированного  маркетинга  с  опорой  на  внутренний  рынок (РФ)  и  выдвижением  стратегических  целей  выхода  на  внешний  рынок  с  поиском  новых  партнеров, как  близкого, так и  далекого  зарубежья. При этом  учитывается  конъектура  (сезонная  и  ценовая),  конкуренция  отечественных  и  зарубежных  производителей,  а также  сегментация клиентуры  по  региональным  признакам  и  покупной  возможности.  В  сентябре  были  организованы  выезды  рекламно-коммерческих  бригад  в  управления АПК Пермской, Курской, Калужской, Новгородской, Оренбуржской, Омской, Тульской, Тюменской, Тверской, Саратовской,  Челябинской, Брянской, Рязанской и Самарской областей  с  целью  более  широкого  ознакомления  потенциальных  потребителей  с  продукцией  завода  и  ее  реализацией.

Были  проведены  маркетинговые  исследования  рынков  сбыта  и  покупной  возможности  потенциальных  клиентов  продукции  ОАО “Ростсельмаш ”, в результате  которых  выяснилось,  какая  техника  имеет  наибольший  спрос  и  наметились  потенциальные  клиенты  на  ближайшую  перспективу.  В начале  2008  года  компьютерное бюро было  подключено  к сети Интернет,  благодаря  которому  стало  возможным  использовать  этот  канал  для  рекламной  деятельности  в  поиске  необходимой  информации  по  аналогичной  технике.  Освоена  переписка  по  электронной  почте.  Создан  банк  данных  потенциальных  партнеров  и  покупателей  стран  СНГ,  с  которым  будет  продлена  работа  в  2010  году. В течение  года  шла  работа  по  организации  принятия  делегаций  зарубежных  специалистов  в  ОАО “Ростсельмаш ”.  Подписаны  контракты  на  снабжение  техники  с  Узбекистаном, Казахстаном, Молдовой  на уровне  министерства, достигнуто  соглашение  о  проведении  в  Узбекистане  испытаний  и  принятия  участия  в  выставке  сельхозтехники.


Регулярно  ведется  системный  учет  и  анализ  движения  продукции  из  составов  отдела  сбыта  с  предоставлением  еженедельной  и  ежемесячной  информации, сетевой  график  продажа  и  погашение  дебиторской  задолженности,  которое  способствовало  улучшению  учета, анализа  и  прогнозированию  объемов  и  реализации   и  поступление  средств. 


Маркетинговые  исследования  и  анализ  ситуации  на  внутреннем  рынке  сельхозтехники  позволили  подойти  к  обоснованному  прогнозированию  рынка  и  спроса. Проводится  работа  по 10  инвестиционным  и  инновационным  проектам.  Завод  продолжает  работу  по  9  темам  НМОКР,  в том числе и  последующему  усовершенствованию  приоритетных  и  традиционных  машин.


Разработке  и  введении  в  производство  мероприятия  по  ликвидации  отказов  и  неисправностей  продукции, обнаруженных  при  производстве  и  проведенные  приемных  испытаний.  Создании  выездные  бригады  по  сервисном  обслуживании  культиваторов  и  сеялок, сформированные  из  специалистов  заводы.  Проводятся  ресурсные  испытания  отдельных  узлов  сеялок  на  образцах  и  стендах  для  испытания.  


Планомерно  ведется  работа  по  наращиванию  деловых  отношений  с  партнерами  стран  СНГ  и  дальнего  зарубежья  по  всем  возможным  каналам:  через  торговые  представительства  и  торгово-промышленные  палаты,  посольства  РФ,  структуры  Министерства  сельского  хозяйства.


Продолжается  последовательная  работа  по  поиску  вариантов  сотрудничества  с  китайскими  партнерами.  Заключен  дилерский  договор  с  компанией “КО-93”  с  перспективой  выхода  на  сотрудничество  с  Болгарией.  Ведется  работа  по  рассылке  рекламно-информационных  материалов  в  Турцию, Индию, ЮАР  и  другие  страны  дальнего  зарубежья. При осуществлении ВЭД используются операции покупки-продажи   товаров, то есть  экспортно-импортные  операции. Предметом  внешнеэкономического  контракта  являются  сельхозмашины, которые  выпускает  ОАО “Ростсельмаш ”. Реализация  продукции  осуществляется  по  контракту  покупки-продажи   товара. Наименование  и  количество  сельхозмашин, которые  покупаются,  записываются  в  счетах-фактурах, которые  являются  неотъемлемой  частью  при  каждой  поставке,  согласно  заявке  покупателя. 

Вырезано


При осуществлении  ВЭД  есть  некоторые  особенности  получения прибыли  и  законодательной  базы  при  работе  на  внешнем  рынке. 


В связи с  условиями  контракта  FAS – все  расходы  берет  на  себя  покупатель,  потому  продавец (общество)  предъявляет  экспортную  лицензию, а  оплачивает  экспортную  пошлину  покупатель .  Такое  условие  выгодно  для  общества – нет  необходимости  нести  лишние  расходы  на  оплату  таможенных  сборов  и  платежей. Законодательной  базой  ОАО считает  Федеральный закон “О  внешнеэкономической  деятельности”. 

2.3. Тенденции развития ОАО “Ростсельмаш”

Для последующего развития предприятия важным является увеличение объемов производства, прибылей и рентабельности продукции. Одним из путей для достижения этой цели есть стабильные отношения с зарубежными партнерами. Но на мировом рынке качество продукции является одним из определяющих факторов конкурентоспособности продукции. Высокого качества продукции невозможно достичь на морально обветшалом оборудовании.

Продукция ОАО “Ростсельмаш” пока еще может конкурировать с зарубежными аналогами лишь за счет низкой цены. Достичь высокой конкурентоспособности (качество-цена) предприятие может лишь в результате технологической переоснастки. Мировой опыт показывает, что постоянный процесс разработки  и внедрения новых технологий является важным фактором успеха в конкурентной борьбе.


Одним из основных экспортных товаров ОАО “Ростсельмаш” есть пахотная сеялка. Предприятие является лидером из производства этого продукта не только в РФ, но и в странах близкого зарубежья. Из 170 пахотных сеялок, которые ежегодно производит ОАО “Ростсельмаш”,  96 реализуются на экспорт. В связи с расширением рынка сбыта растет спрос на данный вид товара, но имеющееся оборудование не позволяет увеличить объем производства, поскольку 170 сеялок на год является границей технологических возможностей линии. Потому отделом маркетинга предприятия был предложен вариант установления новой технологической линии, что значительно повысило бы мощность предприятия. 

Особенное место занимает проблема финансирования технологической переоснастки. Среди источников финансирования  можно назвать такие: 

· государственный бюджет РФ;

· специальные внебюджетные фонды;

· собственные средства;

· средства фондов научно-технического развития;

· кредиты банков.

· Вырезано

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. Исходя из литературного обзора состояния сельхозмашиностроительной промышленности РФ, можно сделать вывод, что сегодня существующий рынок сельхозмашин является привлекательным для иностранных инвесторов, поставщиков сырья и оборудования. Последующее сотрудничество с ними значительно повысит качество российских сельхозмашин и позволит конкурировать с ведущими зарубежными фирмами, а также перенять их опыт работы.

2. В процессе анализа деятельности ОАО «Ростсельмаш» было обнаружено, что завод – прибыльное, высокорентабельное предприятие, главной деятельностью которого является обеспечение прибыльности в его деятельности путем рациональной организации производственного процесса, а также эффективное использование кадрового потенциала.

3. Производство новых видов продукции, позволит предприятию разнообразить свой ассортимент, и тем самым привлечь на рынок сельхозмашин нового покупателя, а также расширить границы рынка сбыта своей продукции. На сегодняшний день значительно расширяется заграничный рынок сбыта, ведется поиск и освоение этого рынка на разных условиях экспорта товара, а также значительную судьбу в осуществление ВЭД занимают импортные операции.

4. На предприятии хорошо организована маркетинговая политика. Подытоживая маркетинговые решения, можно сделать вывод, что разработки нового товара являются неотъемлемой частью маркетинга. Хорошо продуманы планы сбыта и рекламы, потенциальное трение между производственными подразделами и службами маркетинга, между лабораториями и отделом планирования ассортимента и номенклатуры продукции помогают принимать удачные компромиссные решения, которые обеспечивают эффективную и хорошо настроенную деятельность подразделов предприятия.

5. На сегодняшний день предприятие осуществляет ВЭД, которая направлена  на реализацию продукции в разные страны. В основном это страны зарубежья ближнего и дальнего.  Экономические отношения установлены с Украиной, Таджикистаном, Молдавией, Беларусью, Казахстаном. В осуществлении экспортно-импортных операций предприятие использует внешнеэкономический контракт покупки-продажи товара.

6. Конечно, не все составляющие деятельности ОАО хорошо настроены. Существуют трудности. Появились некоторые проблемы со сбытом.

7. В процессе анализа хозяйственной деятельности предприятия были обнаружены современные проблемы и перспективы его развития, а также разработаны рекомендации по совершенствованию деятельности.

8. Определены необходимые инновации для успешного экспорта продукции .

9. Делая вывод по предприятию в целом, можно отметить, что ОАО “Ростсельмаш” прибыльное, высокорентабельное предприятие, постоянно и успешно занимается внешнеэкономической деятельностью, регулярно платит налоги в Государственный бюджет, а рабочие своевременно получают заработную плату.
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