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ВВЕДЕНИЕ

Современное состояние экономики обусловлено международным кризисом. Деятельность тех предприятий, которые изжили себя по экономическим и моральным признакам, прекращается. Все более прозрачными становятся все схемы бизнеса. Упрощаются схемы товарообмена и зачисления денежных средств на счета как предприятий, так и граждан. Потребители становятся более избирательными в своих расходах, мотивируя это органичениями в денежных средствах.

В настоящее время международный кризис диктует свои условия жизнедеятельности как граждан, так и предприятий в целом. Финансовое состояние любого предприятия характеризуется множеством показателей его деятельности. Это и прибыль предприятия, и анализ состояния его пассивов и активов, и , в первую очередь,  состояние  себестоимости его продукции.

Финансовые результаты деятельности предприятия характеризуются суммой полученной прибыли и уровнем рентабельности. Прибыль предприятия получают главным образом от реализации продукции, а также от других видов деятельности (сдача в аренду основных фондов, коммерческая деяетльность на финансовых и валютных биржах и т.д.) Только после  продажи продукции чистый доход принимает форму прибыли. Количественно она представляет собой разность междучистой выручкой (после уплаты налога на добавленную стоимость, акцизного налога и других отчислений из выручки в бюджетные и внебюджетные фонды) и полной себестоимостью реализованной продукции. Актуальность  состоит в том, что чем больше предприятие реализует рентабельной продукции, тем больше получит прибыли, тем лучше финансовое состояние. Поэтому себестоимость продукции  следует изучать в тесной связи с использованием и реализацией продукции.

Объем реализации и величина прибыли, уровень рентабельности зависят от производственной, снабженческой, маркетинговой и финансовой деятельности предпряития, иначе говоря, эти показатели характеризуют все стороны хозяйствования.

Данная работа посвящена теме: «АНАЛИЗ ИЗДЕРЖЕК ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКЦИИ И ПУТИ ИХ СНИЖЕНИЯ НА ПРИМЕРЕ ООО "НТЦМСП" 

В первой части работы автором будут рассмотрены теоретические аспекты издержек производства продукции, их состав, сущность, теоретические аспекты анализа и управления. В частности:

- понятие, экономическое содержание издержек производства. Классификация затрат, включаемых в издержки производства;

- значение и задачи анализа издержек производства;

- системы управления издержеками производства

Также будет произведен анализ издержек производства продукции в                          ООО "НТЦМСП" в разрезе  общей экономической характеристики ООО "НТЦМСП", анализа издержек производства ООО "НТЦМСП", анализ управления издержками производства, анализа результатов финансово-хозяйственной деятельности.

Также на основе произведенного анализа будут предложены и разработаны мероприятия по снижению издержек производства как необходимость для оптимизации работы ООО "НТЦМСП".

На основании произведенной аналитическо-исследовательской работы будут сделаны выводы, которые быдыт сформированы в заключение.

1. ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗОДСТВА ПРОДУКЦИИ: СУЩНОСТЬ, СОСТАВ, ТЕОРИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ АНАЛИЗА И УПРАВЛЕНИЯ

1.1. Понятие, экономическое содержание издержек производста 

Классификация затрат, включаемых в себестоимость

Каждое предприятие, прежде чем начать производство продукции, определяет, какую прибыль, какой доход оно сможет получить.

Прибыль предприятия зависит от двух показателей: цены продукции и затрат на ее производство. Цена продукции на рынке есть следствие взаимодействия спроса и предложения. Под воздействием законов рыночного ценообразования в условиях свободной конкуренции цена продукции не может быть выше или ниже по желанию производителя или покупателя, она выравнивается автоматически. Другое дело — затраты на производство продукции — издержки производства. Они могут возрастать или снижаться в зависимости от объема потребляемых трудовых или материальны ресурсов, уровня техники, организации производства и других факторов. Следовательно, производитель располагает множеством рычагов снижения затрат, которые он может привести в действие при умелом руководстве.

Себестоимость продукции представляет выраженные в денежной форме текущие затраты предприятия на производство и реализацию продукции (работ, услуг).

Таким образом, себестоимость является частью цены товара, причем она отражает большую часть стоимости продукции и зависит от изменения условий производства и реализации продукции. Себестоимость входит в число особо значимых показателей эффективности хозяйственной деятельности. Она представляет собой затраты предприятия на производство и обращение, служит основой соизмерения расходов и доходов, то есть самоокупаемости. Если не известна себестоимость, то как можно определить прибыль? Или для формирования отпускной цены разве можно обойтись без издержек производста? Себестоимость показывает, во что обходится предприятию выпускаемая им продукция, сколько можно заработать на продаже продукции или какую “накрутку” сделать сверх издержек производста, то есть она является основой ценообразования. Если стоимость реализуемой продукции больше издержек производста, то имеет место расширенное производство. Если в процессе реализации продукция меньше издержек производста, то не обеспечивается даже простое воспроизводство. Без преувеличения этот показатель наиболее чутко реагирует на ситуации, которая складывается на предприятиях, в производстве отдельных видов изделий и в целых отраслях.

вырезано
Условно-переменные затраты зависят от объема производства, но эта зависимость не является прямо пропорциональной.

К условно-переменным относятся затраты на содержание и эксплуатацию машин и оборудования, а также заработная плата управленческого персонала в составе общепроизводственных расходов.

Условно-постоянные затраты практически не зависят от изменения объема производства продукции — это общехозяйственные расходы, часть общепроизводственных расходов (сумма начисленной амортизации по зданиям, сооружениям, машинам и оборудованию и т п.), часть расходов на продажу (расходы на рекламу продукции).

Условно-постоянные расходы, рассчитанные на единицу продукции, изменяются при изменении объема производства, т.е. с увеличением объема производства их величина на единицу продукции уменьшается.

По участию в процессе производства затраты разделяют на производственные и связанные с процессом продаж продукции (коммерческие).

Производственные затраты связаны с изготовлением продукции и образуют се производственную себестоимость.

Непроизводительные затраты вызваны недостатками в технологии и организации производства, системе сохранности имущества, а также внешними обстоятельствами (неокупаемые затраты).

К непроизводительным расходам можно отнести оплату простоев производства по вине администрации цехов и организаций, а также по внешним причинам, виновники которых не установлены, доплата за сверхурочную работу, сверхнормативные (невозмещенные) потери от брака, убытки от стихийных бедствий, штрафы, уплаченные другим организациям, потери от списания безнадежных долгов и др.
1.2. Значение и задачи анализа и управления издержек производства
Под управлением издержками производства понимают действия менеджеров направленные на изменение факторов, влияющих на издержки производства продукции. Такие как структура выпуска продукции, объем производства, распределение и учет затрат, качество и используемое сырье и т.д. Управление издержками производства связано с осуществлением предприятия функций планирования, контроля и принятия решений.

Значение анализа издержек производста продукции определяется тем, что они представляют собой важнейший качественный показатель, характеризующий экономическую эффективность производства, и что только на основе его всестороннего анализа можно выявить резервы и определить пути увеличения конечных результатов при минимальных затратах трудовых, материальных и финансовых. Анализ издержек производста позволяет выяснить тенденции изменения данного показателя, выполнения плана по его уровню, определить влияние факторов на его прирост и на этой основе дать оценку работы предприятия по использованию возможностей и установить резервы снижения издержек производста продукции.

В чем заключаются задачи анализа издержек производста? Во-первых, в определении, или оценке, величины затрат по конкретным продуктам, услугам или подразделениям организации. Во-вторых, в управлении стоимостью продукции, на основе получение точных данных о издержек производста продукции и использование их для принятия решений по таким вопросам, как назначение цены, состав продукции, технология производства. В-третьих, в анализе затрат, исследовании данных о затратах, представлении их в виде информации пригодной для управленческого планирования и контроля, принятия решений краткосрочного и долгосрочного действия.

Анализ издержек производста, со своей стороны, в первую очередь призван обеспечивать необходимой информацией управленческий персонал предприятия, который отвечает за планирование, за проведение контроля по хозяйственным операциям и принятия разнообразных административных решений.

Анализ издержек производста продукции направлен на выявление возможностей повышения эффективности использования материальных, трудовых и денежных ресурсов в процессе производства, снабжения и сбыта продукции. Анализ издержек производста продукции дает данные необходимые для управленческих целей, определения показателей эффективности, принятия стратегических решений по ценообразованию, состава продукции, технологического процесса, разработки изделий. Именно, руководствуясь анализом, специалисты и менеджеры принимают тактические решения и действия.

Управление издержками производства и анализ затрат являются составной частью менеджмента, которая оперирует данными о затратах. Затраты есть показатель прошлой или будущей способности распорядиться экономическими ресурсами в интересах достижения определенной цели. Управление издержками производства и анализ затрат имеют дело с рассчитанными на будущее, или запланированными, затратами равно как и с прошлыми затратами. На каждом предприятии необходимо повысить качество управления и анализа издержками производства. В условиях обострения конкурентной борьбы побеждает те предприятия, чьи работники обладают более глубокими знаниями основ финансово-экономического анализа, умеют сделать на основе анализа правильные выводы, сформулировать нужные рекомендации для решения кардинальных вопросов развития предприятия.

вырезано

Такой подход не случаен, ибо он позволяет вычленять oтклонения от плана и эффект от отклонений на финансовые результаты деятельности предприятия в разрезе отдельных стадий финансового цикла и отдельных хозяйственных операций. Дело в том, что различные виды отклонений от плановых показателей оказывают различный эффект на деятельность предприятия в зависимости от времени совершения хозяйственной операции и стадии финансового цикла, к которому она относится. Так, отклонения по бюджету закупок одновременно влияют на:

- увеличение балансовой стоимости материальных оборотных ресурсов;                                              

- увеличение фактического бюджета производственных затрат по сравнению с планом;

· повышение издержек производста выпуска;

· увеличение издержек производста реализации ;

В зависимости от того, какая часть закупленных в данном бюджетном периоде сырья и материалов по состоянию на момент завершения бюджетного периода осталась на складе, была списана в производство, “овеществилась” как часть издержек производста произведенной и проданной продукции. Качественный план-факт анализ затрат и их эффекта на конечные финансовые результаты возможен только при наличии нормативного учета как неотъемлемого элемента ведения бухгалтерского учета в течение бюджетного периода.

Пожалуй самым эффективным методом решения взамосвязанных задач с целью оперативного и стратегического планирования служит операционный анализ, называемый “Издержки-Объем-Прибыль” (Costs-Volum-Profit- CVP), отслеживающий зависимость финансовых результатов бизнеса от издержек и объемов производства, сбыта. Ключевыми элементами операционного анализа служат: операционный рычаг, порог рентабельности и запас финансовой прочности предприятия. В отличие от внешнего финансового анализа, результаты операционного (внутреннего) анализа могут составлять коммерческую тайну.

Действие операционного (производственного, хозяйственного) рычага проявляется в том, что любое изменение выручки от реализации всегда порождает более сильное изменение прибыли.

В практических расчетах для определения силы воздействия операционного рычага применяют отношение так называемой валовой маржи (результата от реализации после возмещения переменных затрат) к прибыли. Валовая маржа представляет собой разницу между выручкой от реализации и переменными затратами. Этот показатель в экономической литературе обозначается тоже как сумма покрытия. Желательно, чтобы валовой маржи хватало не только на покрытие постоянных расходов, но и на формирование прибыли.

Сила воздействия операционного рычага = Валовая маржа/ Прибыль

Сила воздействия операционного рычага всегда рассчитывается для определенного объема продаж, для данной выручки от реализации. Изменяется выручка от реализации – изменяется и сила воздействия операционного рычага. Сила воздействия операционного рычага зависит от среднеотраслевого уровня фондоемкости: чем больше стоимость основных средств, тем больше постоянные затраты – это, как говорится, объективный фактор.

Вместе с тем, эффект операционного рычага поддается контролю именно на основе учета зависимости силы воздействия рычага от величины постоянных затрат: чем больше постоянные затраты и чем меньше прибыль, тем сильнее действует операционный рычаг.

Когда выручка от реализации снижается, сила воздействия операционного рычага возрастает. Каждый процент снижения выручки дает тогда все больший и больший процент снижения прибыли. Так проявляет себя грозная сила операционного рычага.

При возрастании же выручка от реализации, если порог рентабельности (точка самоокупаемости затрат) уже пройден, сила воздействия операционного рычага убывает: каждый процент прироста выручки дает все меньший и меньший процент прироста прибыли (при этом доля постоянных затрат в общей их сумме снижается. Но при скачке постоянных затрат, диктуемом интересами дальнейшего наращивания выручки или другими обстоятельствами, предприятию приходится проходить новый порог рентабельности. На небольшом удалении от порога рентабельности сила воздействия операционного рычага будет максимальной, а затем вновь начнет убывать… и так вплоть до нового скачка постоянных затрат с преодолением нового порога рентабельности.

При снижении доходов предприятия постоянные затраты уменьшить весьма трудно. По существу, это означает, что высокий удельный вес постоянных затрат в общей их сумме свидетельствует об ослаблении гибкости предприятия. В случае необходимости выйти из своего бизнеса и перейти в другую сферу деятельности, круто диверсифицироваться предприятию будет весьма сложно и в организационном, и особенно финансовом смысле. Чем больше стоимость материальных основных средств, тем больше предприятие “увязает” в нынешней своей рыночной нише.

Мало того, повышенный удельный вес постоянных затрат усиливает действие операционного рычага, и снижение деловой активности предприятия выливается в умноженные потери прибыли. Остается утешаться тем, что если выручка наращивается все таки достаточными темпами, то при сильном операционном рычаге предприятие хотя и платит максимальные суммы налога на прибыль, но имеет возможность выплачивать солидные дивиденды и обеспечивать финансирование развития.

Таким образом в нынешней рыночной системе хозяйствования издержками производства продукции (работ, услуг) является одним из основных качественных показателей деятельности хозяйствующих субъектов. От уровня издержек производста зависят финансовые результаты (прибыль или убыток), темпы расширения производства, финансовое состояние хозяйствующих субъектов. В следствии этого предприятию важно выбрать эффективный метод планирования и учета затрат, чтобы при анализе издержек производста  выяснить тенденции изменения данного показателя и определить факторы на него влияющие. Поэтому управление издержками производства связано непосредственно с осуществлением предприятия функций планирования, контроля и принятия управленческих решений.

2. АНАЛИЗ УПРАВЛЕНИЯ СЕБЕСТОИМОСТЬЮ В ООО "НТЦМСП"” 

2.1. Общая экономическая характеристика ООО "НТЦМСП"”

Общество с ограниченной ответственностью “НТЦМСП” зарегистрировано в 2001 году администрацией г. Москвы (свидетельство № 2733 от 31.01.2001 года). 

ООО "НТЦМСП"” создано в соответствии с гражданским кодексом Российской Федерации и  Федеральным законом РФ “Об обществах с ограниченной ответственностью” № 14-ФЗ от 08.02.1998 г. ), является юридическим лицом и строит свою деятельность на основании Устава и действующего законодательства. 

Общество имеет самостоятельный баланс и действует на основе полного хозяйственного расчета, самофинансирования и самоокупаемости. Общество осуществляет в установленном порядке юридические акты, включая договоры купли-продажи, найма, подряда, страхования, поручения, комиссии, совместной деятельности. Общество осуществляет согласно российскому законодательству владение, пользование и  распоряжение своим имуществом в соответствии с предметом и целями своей деятельности и назначением имущества, находящегося на территории России. Общество не имеет ведомственного  подчинения. Общество имеет круглую печать, штампы и бланки, образцы которых утверждаются Правлением. Общество на праве собственности владеет недвижимым имуществом, на праве аренды – земельными участками.

Сферой деятельности ООО "НТЦМСП"” является:

· осуществление капитального, текущего ремонта зданий и сооружений производственного и непроизводственного назначения, ремонт и строительство жилищ (квартир) по заказам населения

вырезано

Рассчитаем коэффициент восстановления платежеспособности на 2008 год. Это позволит нам сделать вывод о возможности восстановить свою платежеспособности предприятия ООО "НТЦМСП"”.

               Ктл1 + 6/Т(Ктл1 – Ктл0)

Квп =------------------------------------ 

                         Ктл норм

1,0953 + 6/12(1,0953-1,1629)
     1,0953+0,5*(-0,0676)

Квп=-------------------------------------    =   ----------------------------------  = 1,0615/2 = 

2 2

= 0,53075, то есть коэффициент  меньше единицы. Это означает, что у предприятия нет реальной возможности восстановить свою платежеспособность в ближайший год. Но рассматривая показатели ликвидности ООО "НТЦМСП"” надо отметить, что на предприятии  нет увеличения доли неликвидных запасов, просроченной задолженности, просроченных векселей. Данное обстоятельство, а также положительное значение показателей абсолютной и быстрой ликвидности, могут быть гарантом того, что предприятие справится с текущим состоянием дел.

Предприятию необходимо предпринять ряд мер по преодолению сложившейся ситуации. Сложившиеся тенденции по увеличению постоянных расходов, увеличению заработной платы, необоснованные высокие цены поставщиков постоянных закупок строительных материалов неблагоприятно сказываются на деятельности ООО “Авантасрой”. 

Автор работы предлагает изменить метод списания затрат, изменить тарифную систему оплаты на контрактную, а также просчитать операционный рычаг в случае смены поставщика  материалов, составляющих постоянные затраты производства, а также произвести списание безнадежной дебиторской задолженности.

3. МЕРОПРИЯТИЯ ПО СНИЖЕНИЮ СЕБЕСТОИМОСТИ КАК НЕОБХОДИМОСТЬ ДЛЯ ОПТИМИЗАЦИИ РАБОТЫ  ООО "НТЦМСП"”

3.1 Смена способа списания производственных запасов в производство

На исследуемом предприятии используется метод списания запасов в производство ЛИФО. Оценка запасов методом ЛИФО основана на  допущении, что ресурсы, первыми поступающие в производство (продажу), оцениваются по себестоимости последних в последовательности приобретения. При применении этого метода оценки материальных ресурсов, находящихся в запасе (на складе) на конец месяца, производится по фактической себестоимости ранних по времени приобретения, а в себестоимости реализации продукции (работ, услуг) учитывается себестоимость поздних по времени приобретения. Предприятию следует поменять данный метод оценки материально-производственных запасов на метод ФИФО в целях снижения себестоимости. Согласно пунктами 9-13 П(С)БУ 9 предприятие может самостоятельно выбрать методы списания запасов и применять их в течение не менее одного отчетного года один из методов по каждому отдельному виду (группе) запасов. При этом при списании запасов различных видов могут применяться различные методы.

При применении метода ФИФО оценка материальных ресурсов, находящихся в запасе (на складе) на конец месяца, производится по фактической себестоимости последних по времени приобретения, а в себестоимости реализации продукции (работ, услуг) учитывается себестоимость ранних по времени приобретения. Это приведет к снижению материальных затрат в полной себестоимости произведенной строительной продукции и как следствие к увеличению прибыли.

Данные изменения актуальны только потому, что с точки зрения макро- и микроэкономических факторов  изменяются все экономические процессы и показатели. Поставщики меняют цены на сырье вследствие постоянно меняющихся показателей инфляционных и дефляционных процессов, цен на топливо (нефть), цен на электричество, производственных цен на воду, ожидания поставщиков относительно будущих цен, ставки по кредитам и многое другое.

Все эти процессы меняют не только цены на сырье. Как следствие их повышения полностью меняется себестоимость  выпускаемой продукции. Применяемые методы способны при таком увеличении как снизить, так и благодаря своим регулирующим функциям увеличить себестоимость, а следовательно и все со зависимые показатели – налогообложение, цены на оптовую продукцию,  цены реализации на продукцию. Как известно, цена самый чувствительный регулятор спроса потребителя. Если наша цена увеличивается или уменьшается – это сразу сказывается на предпочтении покупателя. Если цена увеличивается он, при сохранении качества предлагаемой продукции может быть временно и останется в нашем сегменте покупателей, но будет искать способ уменьшить свои расходы, то есть заменить наш товар на приемлемый ему по качеству и более дешевый по цене. А поскольку никто не хочет платить больше, покупатель непременно найдет приемлемый для него вариант мы останемся не только без прибыли, но и потеряем свою сложившуюся клиентуру. Конечно уменьшение цен также может отрицательно сказаться на спросе, но это менее губительно, чем ее рост. 

Поэтому необходимо грамотно выбрать метод списания материальных запасов согласно пункту 16 П(С)БУ 9. Это необходимо еще и потому,  как с его помощью можно снизить налогооблагаемую прибыль и отсрочить уплату определенной части налога на прибыль. Именно снижение цен и предполагает смену способа списания затрат на ФИФО.

Как уже было сказано выше, предприятие ООО "НТЦМСП"” применяет метод ЛИФО списания производственных запасов. Этот метод является самым распространенным,  но существует вероятность увеличения себестоимости за счет изменения цен поставщиков. Поэтому сменим способ и произведем расчет списания производственных запасов в производство способом ФИФО.

Рассчитаем методом ФИФО списание запасов и сравним с итогами применения ранее используемого метода ЛИФО. В табл. 3.1 представлены данные для расчета методов списания.

Таблица 3.1

Данные для расчета эффекта от смены метода списания запасов краски

	2008 год
	Количество материалов кг.
	Цена за 1 кг. руб.
	Стоимость партии руб.

	1 партия 01.02.04
	10062,8
	3,8
	38238.64

	2 партия 01.04.04
	18678,5
	3,1
	57903.35

	3 партия 01.07.08
	18776
	2,8
	52572.8

	4 партия 01.09.08
	18994,4
	3,1
	58882.64

	5 партия 01.11.08
	18046,8
	3,17
	57208.36

	Итого для списания
	84558.5
	-
	∑ 264805,8

	Остаток на 1.01.09
	2043
	-
	-


1. Метод ЛиФО =  10062,8*3,8 +18678,5*3,8 +18776*3,1 + 18994,4*2,8+ 18046,8*3,1 =  276551,9 руб.= (276,6 тыс. руб.)

2. Метод ФИФО = 10062,8*3,8 +18678,5*3,1 +18776*2,8 + 18994,4*3,1+ 18046,8*3,17 = 264805,8 руб. = (264,8 тыс. руб.).

D себестоимости = 276,6 – 264,8 = 11,6  тыс. руб.

Как видно из расчетов, себестоимость списания песка в производство методом ФИФО выходит дешевле чем методом ЛИФО. Далее произведен расчет по двум группам запасов.

Расчет методом списания запасов ФИФО цемента представлен в табл. 3.2.

Таблица 3.2.

Данные для расчета эффекта от смены метода списания запасов цемента

	2008 год
	Количество материалов кг.
	Цена за 1 кг. руб.
	Стоимость партии руб.

	1 партия 8.01.08
	3680
	160,5
	590640

	2 партия 8.03.08
	3125
	155,5
	485937,5

	3 партия 8.05.08
	3648
	155,5
	567264

	4 партия 8.07.08
	3340
	154,5
	516030

	5 партия 8.10.08
	3838
	153,5
	589133

	Итого для списания
	17631
	-
	∑ 2749005

	Остаток на 1.01.09
	874
	-
	-


1. Метод ЛИФО = =  3680 * 160,5 + 3125 * 160,5 +3648 * 155,5 + 3340 * 155,5 + 3838 * 154,5 = 2771808 руб. ( 2771,81  тыс.руб.)

2. Метод ФИФО =  3680 * 160,5 + 3125 * 155,5 +3648 * 155,5 + 3340 * 154,5 + 3838 * 153,5 = 2749005 руб. ( 2749 тыс. руб.).

D себестоимости = 2771,81 – 2749 = 22,81 тыс. руб.

вырезано

По данным таблицы можно сделать следующий вывод что при возможном уменьшении постоянных затрат в 2009 году прибыль возрастет в три раза при сохранении уровня  выручки, переменных затрат и прочих показателей. Конечно, такие высокие показатели при реальных показателях 2009 года должны будут снизиться. На это влияют и микро- и макроэкономические показатели и процессы:  инфляция, рост цен на электричество и прочее..

Снижение материалоемкости продукции является важнейшим повышении эффективности производства за счет рационального использования ресурсов, снижения  постоянных расходов на необходимое сырье и материалы, что и следовало доказать.

В нашем случае смена поставщиков позволит значительно снизить уровень себестоимость, что позволит увеличить платежеспособность предприятия, снизить кредиторскую задолженность предприятия, и в совокупности с результатами других мероприятий по снижению себестоимости увеличить прибыль ООО “НТЦМСП”.

Заключение

Изучение явлений природы и общественной жизни невозможно без анализа. Сам термин “анализ” происходит от греческого слова ”analyzis”, что в переводе означает “разделяю”, ”расчленяю”.  Следовательно, анализ в узком плане представляет собой расчлениние явления или предмета на составные части (элементы) для изучения их как частей целого. Такое расчлениение позволяет заглянуть вовнутрь исследуемого предмета, явления, процесса, понять его внутреннюю сущность, определить роль каждого элемента в изучаемом предмете или явлении.

Применяя свойства анализа к изучению деятельности предприятия мы, как исследователи, преследуем цель, понять экономические причины его положительной или отрицательной деятельности. Положительной, то есть прибыльной, или отрицательной, значит убыточной. Причиной такого подхода является главная экономическая цель создания предприятий – получение прибыли. Конечно, существуют еще два неотъемлимых условия жизнедеятельности предприятия на рынке - это удовлетворение потребностей покупателя и визаимосвязанный с этим условием рост валовой выручки. Это триединство и удерживает предпринимателей на рынке деятельности предприятия. Но  деятельность каждого предприятия состоит из множества взаимосвязанных процессов. Это и производство товара, и деятельность, связанная с закупкой сырья и технологий, и качество рабочей силы, и условия труда специалистов и рабочих, и условия заключения договоров, и наличие задолженностей, и состояние взаимоотношений с административными органами. В целом состояние предприятия многие специалисты рекомендуют отождествлять с состоянием финансовых результатов, поскольку финансовые  результаты агрегируют все процессы предприятия и несут в себе суть конечного результата деятельности.

В целом финансовые результаты деятельности предпрития харакеризуются суммой полученной прибыли и уровнем рентабельности. Прибыль, являясь частью чистого дорхода, получается субъектами хозяйствования после реализации продукции. Только после продажи чистый доход принимает форму прибыли. Но чистый доход получается только после того, как бухгалтерия производит все полагающиеся вычеты из полученного совокупного дохода предпряития. То есть формирует себестоимость продукции, товара или услуги. И если эта сумма достаточна высока, то предприятие не получит желаемой прибыли. Существует множество способов , когда можно уменьшить сумму предолагаемых расходов управляя рычагами. 

Поэтому в данной дипломной работе был проведен анализ себестоимости предприятия, себестоимости реализованной продукции, проведен анализ роста затрат и конкурентоспособности товара, как гаранта роста выручки, на основе методических данных. 
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