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Введение
Актуальность темы исследования. Бухгалтерская (финансовая) отчетность является информационной основой финансового менеджмента, одним из основных инструментов финансового менеджмента, средством взаимодействия предприятия с финансовым рынком. 

Анализ бухгалтерской отчетности является неотъемлемой частью процесса контроля за принятыми и принимаемыми управленческими решениями финансовых менеджеров. Также он составляет основу анализа финансового состояния предприятия и экономического анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятия. 

Бухгалтерская (финансовая) отчетность – система показателей, которая отражает имущественное и финансовое положение предприятия на отчетную дату и финансовые результаты деятельности   за отчетный период. 

Основное требование, предъявляемое к бухгалтерской отчетности, состоит в том, что она должна давать достоверное и полное представление об имущественном и финансовом положении организации, об его изменениях, а также финансовых результатах деятельности. 

Бухгалтерская (финансовая) отчетность организаций (за исключением бюджетных) состоит из: 

· бухгалтерского баланса; 

· отчета о прибылях и убытках; 

· приложений к ним, в частности отчета о движении денежных средств, приложения к бухгалтерскому балансу и иных отчетов, предусмотренных нормативными актами системы нормативного регулирования бухгалтерского учета; 

· пояснительной записки; 

· аудиторского заключения, подтверждающего достоверность бухгалтерской отчетности организации (если она в соответствии с законодательством подлежит обязательному аудиту). 

Отчетность организаций считается представленной в установленном порядке в случае ее формирования по новым формам,  и в случае использования старых форм при условии внесения в них необходимых предусмотренных стандартами сведений, в частности об отложенных активах и обязательствах организации. 

Статьи баланса заполняются на основании данных главной книги о сальдовых значениях счетов бухгалтерского учета. В отличие от ранее существовавшей формы баланса по каждой статье в скобках больше не указываются номера счетов бухгалтерского учета, сальдо по которым должно быть перенесено в данную статью. Главной задачей бухгалтера при выполнении баланса является группировка остатков по счетам в соответствии с определениями, данными в Положении по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности и положениях (стандартах) по бухгалтерскому учету. 

Следует отметить также возрастающую роль анализа бухгалтерской (финансовой) отчетности, который является неотъемлемой частью большинства решений, касающихся кредитования, инвестирования и др. Принимая экономические решения, инвесторы, кредиторы и другие заинтересованные пользователи анализируют широкий спектр экономической информации об организации как финансового, так и нефинансового характера. В этом огромном массиве информации, который создается организацией, ключевое значение имеет публичная бухгалтерская (финансовая) отчетность, ядром которой является бухгалтерский баланс. 

Как отмечено в Международных стандартах финансовой отчетности (МСФО), основная цель финансовых отчетов состоит в обеспечении заинтересованных пользователей информацией о финансовом положении, деятельности и изменениях в финансовом положении организации. Информация о финансовом положении, в основном, дается в бухгалтерском балансе. Составные части финансовых отчетов взаимосвязаны, так как они отражают различные аспекты одних и тех же фактов хозяйственной жизни. Хотя каждый отчет представляет информацию, которая отличается от других отчетов, ни один из них не служит только одной цели и не дает всю информацию, необходимую для особых потребностей пользователей. 

Как известно, бухгалтерский баланс отражает влияние хозяйственных операций и других событий, группируя их в обширные классы в соответствии с их экономическими характеристиками. Эти обширные классы в терминологии МСФО называются элементами финансовых отчетов. Активы, Обязательства и Собственный капитал (Пассивы) являются элементами, непосредственно связанными с измерением финансового положения в бухгалтерском балансе. Информация, которую заинтересованные потребители могут получить с помощью бухгалтерского баланса, является одним из ключевых звеньев экономических преобразований рыночного образца в России. Данная информация повысит прозрачность финансов предприятий и облегчит принятие решений всем заинтересованным сторонам, что придаст динамизма рыночному механизму в нашей стране. Таким образом, ясно, особенно в свете непрерывного совершенствования подходов к составлению отчетности и ее форм, что тема курсовой работы является весьма актуальной.

Объект исследования - бухгалтерский баланс.

Предмет исследования - структура и содержание бухгалтерского баланса.

Цель исследования - сделать аналитический анализ формы №1 бухгалтерского баланса.

Исходя из цели, можно выделить следующие задачи:
1) рассмотреть структуру и содержание формы №1 бухгалтерского баланса;

2) рассмотреть динамику стоимостных показателей для принятия управленческих решений;

3) рассмотреть перечень международных стандартов финансовой отчетности (МСФО), регламентирующих статьи баланса.

ГЛАВА 1.  ФОРМА№1-БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС: СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ

1.1. Бухгалтерский баланс как основа оценки финансово-экономического состояния предприятия

В качестве основного документа для проведения оценки финансово-экономического состояния предприятия традиционно используется бухгалтерский баланс. Если рассматривается баланс остатков, то речь идет о бухгалтерской форме № 1 «Бухгалтерский баланс», а если во внимание принимаются остатки и обороты по счетам, то уже анализируется, либо шахматный бухгалтерский баланс, либо оборотно-сальдовая ведомость.

Но во всех этих балансах в силу их специфики нет возможности «заглянуть» во внутреннюю структуру собственного и заемного капитала, т.е. выделить их денежную и неденежную составляющие, а внутри имущества в денежной и неденежной форме - выделить собственное и заемное.

Действительно, анализ имущества по форме (активы) не вызывает определенных сложностей. Ведь размещение имущества по местам расположения вполне понятно, и, следовательно, можно выделить имущество, которое имеет только денежную форму (денежные средства, ценные бумаги и их эквиваленты), и имущество, которое имеет только натурально-вещественную или неденежную форму (основные средства, нематериальные активы, финансовые вложения, запасы и средства в расчетах). Однако этого нельзя сказать о капитале - собственном и заемном, поскольку деление имущества по содержанию в разрезе их мест расположения остается за рамками данных балансов
.

Причина такого рассогласования, на мой взгляд, кроется в неудачном изображении бухгалтерского баланса, в котором активы и капитал показываются без взаимной увязки и отдельно друг от друга,  поэтому в целях анализа финансово-экономического состояния предприятия взаимосвязь между активами и капиталом необходимо восстановить. 

Бухгалтерский баланс должен характеризовать финансовое положение организации по состоянию на отчетную дату. Структура бухгалтерского баланса состоит из актива и пассива. Активы и пассивы должны представляться с подразделениями в зависимости от срока обращения (погашения) на краткосрочные и долгосрочные. 
выдержки
5.  Величина заемных средств, равная сумме итогов разделов V и VI баланса (строка 590 + строка 690);

6. Рабочий капитал, равный разнице между оборотными активами и текущими обязательствами (итог раздела II, строка 290 – итог раздела VI строка 690).

Анализируя сравнительный баланс, необходимо обратить внимание на изменение удельного веса величины собственного оборотного капитала в стоимости имущества, на соотношения темпов роста собственного и заемного капитала, а также на соотношение темпов роста дебиторской и кредиторской задолженности. При стабильной финансовой устойчивости у организации должна увеличиваться в динамике доля собственного оборотного капитала, темп роста собственного капитала должен быть выше темпа роста заемного капитала, а темпы роста дебиторской и кредиторской задолженности должны уравновешивать друг друга.

Следующей аналитической процедурой является вертикальный анализ – иное представление финансового отчета в виде относительных показателей. Такое представление позволяет увидеть удельный вес каждой статьи баланса в его общем итоге. Обязательным элементом анализа являются динамические ряды этих величин, посредством которых можно отслеживать и прогнозировать структурные изменения в составе активов и их источников покрытия. Таким образом, можно выделить две основные черты вертикального анализа:

· Переход к относительным показателям позволяет проводить сравнительный анализ предприятий с учетом отраслевой специфики и других характеристик;

· Относительные показатели сглаживают негативное влияние инфляционных процессов, которые существенно искажают абсолютные показатели финансовой отчетности и тем самым затрудняют их сопоставление в динамике.

Горизонтальный анализ баланса заключается в построении одной или нескольких аналитических таблиц, в которых абсолютные балансовые показатели дополняются относительными темпами роста (снижения). Степень агрегирования показателей определяет аналитик. Как правило, берут базисные темпы роста за ряд лет (смежных периодов), что позволяет анализировать изменение отдельных балансовых статей, а также прогнозировать их значения. Аналогично может быть выполнен горизонтальный анализ других форм бухгалтерской отчетности. Горизонтальный и вертикальный анализы дополняют друг друга. Поэтому на практике можно построить аналитические таблицы, характеризующие как структуру отчетной бухгалтерской формы, так и динамику отдельных ее показателей.

Трендовый анализ – часть перспективного анализа, необходим в управлении для финансового менеджмента. Строится график возможного развития организации. Определяется среднегодовой темп прироста и рассчитывается прогнозное значение показателя. Это самый простой способ финансового прогнозирования. Сейчас на уровне отдельной организации расчетным периодом времени является месяц или квартал.

В общих чертах признаками «хорошего» баланса являются:

1.  Валюта баланса в конце отчетного периода увеличилась по сравнению с началом;

2. Темпы прироста оборотных активов выше, чем темпы прироста внеоборотных активов;

3.   Собственный капитал организации превышает заемный и темпы его роста выше, чем темпы роста заемного капитала;

4. Темпы прироста дебиторской и кредиторской задолженности примерно одинаковые.

Таким образом, анализ динамики валюты баланса, структуры активов и пассивов организации позволяет сделать ряд важных выводов, необходимых как для осуществления текущей финансово – хозяйственной деятельности, так и для принятия управленческих решений на перспективу.

1.2. Содержание бухгалтерского баланса 
В подразделе «Нематериальные активы» (строки 110-113) показывается наличие нематериальных активов, учет которых ведется на счете 04 «Нематериальные активы». Нематериальные активы могут быть внесены учредителями (собственниками) организации в счет их вкладов в уставной капитал организации, получены безвозмездно, приобретены организацией в процессе ее деятельности. 

Согласно ПБУ 14/2007
 к нематериальным активам (НМА), в частности, относятся:

исключительные права на изобретения, промышленные образцы, полезные модели, программы для ЭВМ или базы данных, товарные знаки или знаки обслуживания, селекционные достижения;

деловая репутация фирмы, то есть разница между ее покупной ценой (кК имущественного комплекса в целом) и стоимостью ее чистых активов (то есть активов за минусом обязательств);

Организационные расходы, связанные с образованием юридического лица, с 1 января 2008 г. исключены из состава нематериальных активов.

Кроме того, в строке «Нематериальные активы» баланса указывают сумму расходов на завершенные научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы (НИР и НИОКР), но только при условии, что использование результатов этих исследований принесет фирме экономическую выгоду в будущем. Все расходы по НР и НИОКР, не принесшим результатов для  фирмы, списываются во внереализованные расходы.

Данные по соответствующим строкам подраздела приводятся  по остаточной стоимости нематериальных активов, т.е. по фактическим затратам на приобретение, изготовление и затратам; по их доведению до состояния, в котором они пригодны к использованию в запланированных целях, за минусом начисленной амортизации. 

выдержки

Расшифровка движения основных средств в течение отчетного года, а также их состава на конец отчетного года приводится в приложении к бухгалтерскому балансу (форма № 5) 

В подразделе «Незавершенное строительство» (строка 130) показывается стоимость незаконченного строительства, осуществляемого как хозяйственным, так и подрядным способами. 

Незавершенное строительство – это фактические затраты застройщика (инвестора) по возведению объектов основных средств. 

Остатки оборудования к установке отражаются по фактической себестоимости приобретения (заготовления), включают стоимость приобретения и расходы по заготовке и доставке на склады организации. Если учет приобретаемого оборудования для установки ведется в учетных ценах, то применяется счет 16 «Отклонение в стоимости материалов». Сумма разницы в стоимости приобретенного оборудования, определенной по фактической себестоимости, и учетными ценами списывается в дебет или кредит счета 16. Дебетовое сальдо по счету 16, относящееся к стоимости приобретенного оборудования к установке, показывается по строке 130 формы № 1. 

При осуществлении капитальных вложений и вложений в нематериальные активы на счет 08 «Капитальные вложения» относятся расходы организации по уплате процентов по кредитам банков и иным заемным обязательствам, использованным на эти цели. При этом проценты, уплаченные (начисленные) после ввода в действие объектов основных средств и постановки на учет нематериальных активов, подлежат отнесению в дебет счета 88 «Нераспределенная прибыль» или других счетов учета аналогичных источников. На счет учета капитальных вложений относится также сумма налога на приобретение автотранспортных средств. 

В строках 135-137 показываются доходные вложения в материальные ценности; в частности, к ним относятся доходные вложения в материальные ценности, предоставляемые по договору аренды, отражается в бухгалтерском балансе по остаточной стоимости, т.е. первоначальной стоимости за минусом начисленной амортизации. 

В подразделе «Долгосрочные финансовые вложения» по строке 140 показываются долгосрочные (на срок более года) инвестиции организации в доходные активы (ценные бумаги) других организаций, уставные (складочные) капиталы других организаций, созданных на территории Российской Федерации или за ее пределами, государственные ценные бумаги и т.п., а также предоставленные организацией другим организациям займы. 

При этом по строке 145 «Прочие долгосрочные финансовые вложения» отражаются долгосрочные финансовые вложения, не нашедшие отражения по предыдущим строкам подраздела. 

Финансовые вложения принимаются к учету в сумме фактических затрат для инвестора. По долговым ценным бумагам разрешается разницу между суммой фактических затрат на приобретение и номинальной стоимостью в течение срока их обращения равномерно по мере начисления причитающегося по ним дохода относить на финансовые результаты у коммерческой организации или увеличение расходов у некоммерческой организации. 

Объекты финансовых вложений (кроме займов), не оплаченные полностью, показываются в активе бухгалтерского баланса в полной сумме фактических затрат их приобретения по договору с отнесением непогашенной суммы по статье кредиторов в пассиве бухгалтерского баланса в случаях, когда к инвестору перешли права на объект. В остальных случаях суммы, внесенные в счет подлежащих приобретению объектов финансовых вложений, показываются в активе бухгалтерского баланса по статье дебиторов. 

Вложения организации в акции других организаций, котирующиеся на бирже или специальных аукционах, котировки которых регулярно публикуются, при заполнении стр. 140 и стр. 250 отражаются на конец года по рыночной стоимости (без корреспонденции на счетах 06, 58 и 82 «Оценочные резервы»), если последняя ниже стоимости, принятой к бухгалтерскому учету. Указанную разницу списывают. 

По статье «Прочие внеоборотные активы» (строка 150) отражаются средства и вложения долгосрочного характера, не нашедшие отражения в разделе I. 

В подразделе «Запасы» по строке 211 показываются остатки запасов сырья, основных и вспомогательных материалов, топлива, покупных полуфабрикатов и комплектующих изделий, запасных частей, тары, МБП и других материальных ценностей. 

В соответствии с ПБУ 5/01
 сырье, материалы, принимаются к учету по фактической себестоимости. 

В пунктах 6-10 ПБУ 5/01 дано определение фактической себестоимости материальных ценностей для каждого возможного случая их поступления на предприятие. Дается перечень, что включается в фактические затраты, а что не включается:
· фактическая себестоимость материально-производственных запасов при их изготовлении силами организации определяется всходя из фактических затрат, связанных с производством данных запасов. 

· фактическая себестоимость материально-производственных запасов, внесенных в счет вклада в уставный (складочный) капитал организации, определяется исходя из их денежной оценки, согласованной учредителями (участниками) организации, если иное не предусмотрено законодательством Российской Федерации. 

· фактическая себестоимость материально-производственных запасов, полученных организацией безвозмездно, определяется исходя из их рыночной стоимости на дату оприходования. 

· фактическая себестоимость материально-производственных запасов, приобретенных в обмен на другое имущество (кроме денежных средств), определяется исходя из стоимости обмениваемого имущества, по которой оно было отражено в бухгалтерском балансе у этой организации. 

В соответствии с указанными пунктами при начислении амортизации малоценных и быстроизнашивающихся предметов возможно применение одного из следующих способов: 

процентного способа 

линейного способа 

способа списания стоимости пропорционально объему продукции (работ, услуг). 

Малоценные предметы стоимостью не более одной двадцатой установленного лимита за единицу могут списываться в расход по мере отпуска их в производство или эксплуатацию. 

выдержки

В случае создания в установленном порядке в конце отчетного года резервов сомнительных долгов по расчетам с другими организациями и гражданами за продукцию, товары, работы и услуги за счет финансовых результатов дебиторская задолженность, по которой созданы резервы, в годовом бухгалтерском балансе уменьшается на сумму этих резервов (без корреспонденции со счетами учета дебиторской задолженности и 82 «Оценочные резервы», субсчет «Резервы по сомнительным долгам»). В пассиве баланса сумма образованного резерва по сомнительным долгам отдельно не отражается. 

Сомнительным долгом признается дебиторская задолженность организации, которая не погашена в сроки, установленные договором, и не обеспечена соответствующими гарантиями. Величина резерва определяется отдельно по каждому сомнительному долгу в зависимости от финансового состояния (платежеспособности) должника и оценки вероятности погашения долга полностью или частично
. 

Сумма резервов сомнительных долгов, созданных в предыдущем отчетном году, не использованная в течение отчетного года, списывается с дебета соответствующего субсчета счета 82 «Оценочные резервы» в кредит счета 99 «Прибыли и убытки». 

По группе статей «Дебиторская задолженность (платежи по которой ожидаются более чем через 12 месяцев после отчетной даты)» показываются данные о задолженности, платежи по которой ожидаются более чем через 12 месяцев после отчетной даты. Данные о дебиторской задолженности, платежи по которой ожидаются в течение 12 месяцев после отчетной даты, показываются соответственно по группе статей «Дебиторская задолженность (платежи по которой ожидаются в течение 12 месяцев после отчетной даты)». 
Расшифровка состояния дебиторской задолженности, отражаемой в строках 230 и 240 баланса, приводится в разделе 28, строки 210-223, и справке к разделу 2 формы № 5. 

По статье «Покупатели и заказчики» (строки 231 и 241) показываются по договорной или сметной стоимости отгруженные товары, сданные работы и оказанные услуги заказчикам (покупателям) до момента поступления платежей за них на расчетный (или иной) счет организации, либо зачета взаимных требований. По статье «Векселя к получению» (строки 232, 242) показывается учтенная на счете 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» задолженность покупателей, заказчиков и других дебиторов по отгруженной продукции (товарам), выполненным работам и оказанным услугам, обеспеченная полученными векселями. 

В активе и пассиве баланса по статьям «Задолженность дочерних (зависимых) обществ» (строки 233 и 243) и «Задолженность перед дочерними (зависимыми) обществами» (строка 623) отражаются данные по текущим операциям с дочерними (зависимыми) обществами (межбалансовые расчеты). Данные по основному (преобладающему, участвующему) обществу и его дочерним (зависимым) обществам должны сводиться с учетом особенностей формирования сводной бухгалтерской отчетности, утвержденных приказом Министерства финансов Российской Федерации от 30 декабря 1996 г. № 112. 

По статье «Задолженность участников (учредителей) по взносам в уставный капитал» (строка 244) группы статей «Дебиторская задолженность (платежи по которой ожидаются в течение 12 месяцев после отчетной даты)» показывается задолженность учредителей (участников) организации по вкладам в уставный (складочный) капитал организации
. 

По статьям «Авансы выданные» групп статей «Дебиторская задолженность (платежи по которой ожидаются более чем через 12 месяцев после отчетной даты)» и «Дебиторская задолженность (платежи по которой ожидаются в течение 12 месяцев после отчетной даты)» (строки 234 и 245) показывается сумма Уплаченных другим организациям авансов по предстоящим расчетам в соответствии с заключенными договорами. 

По статьям «Прочие дебиторы» (строки 235 и 246) указанных групп статей показывается задолженность перед организацией финансовых и налоговых органов, включая задолженность по переплате по налогам, сборам и прочим платежам в бюджет задолженность работников организации по предоставленным им ссудам и займам за счет средств этой организации или банковского кредита, по возмещению материального ущерба организации и т.п. В частности, по этой статье отражаются ссуды на индивидуальное и кооперативное жилищное строительство или приобретение садовых домиков и благоустройство садовых участков, беспроцентные ссуды на улучшение жилищных условий или обзаведение домашним хозяйством и др. 

Кредиты банков, использованные на выдачу ссуд работникам, показываются в пассиве бухгалтерского баланса по статье «Прочие кредиторы» (строка 628). 

В подразделе «Краткосрочные финансовые вложения» показываются краткосрочные (на срок не более одного года) инвестиции организации в зависимые общества (строка 251). По строке 252 отражаются собственные акции, выкупленные у акционеров, по стоимости приобретения и числящиеся в бухгалтерском учете по дебету счета 56 «Денежные документы». По строке 253 показываются инвестиции организации в ценные бумаги других организаций, государственные ценные бумаги и т.п., а также предоставленные организацией другим организациям займы. 

Расшифровка состава краткосрочных и долгосрочных финансовых вложений приводится в разделе 5, строки 510-550 формы №5. 

В подразделе «Денежные средства» по статьям «Касса» (строка 261), «Расчетные счета» (строка 262) и «Валютные счета» (строка 263) показывается остаток денежных средств организации в кассе, на расчетных и валютных счетах в банках. 

С 2006 г. вступило в действие Положение по бухгалтерскому учету «Учет активов и обязательств, стоимость которых выражена в иностранной валюте» (ПБУ 3/2006), утвержденное приказом Минфина России от 17 января 2007 г. N 8788.

Курсовая разница подлежит зачислению на финансовые результаты организации как внереализационные доходы или внереализационные расходы. 

Согласно ПБУ 3/2006 курсовая разница зачисляется на финансовые результаты организации по мере ее принятия к бухгалтерскому учету
. 

К счету 52 «Валютный счет» могут быть открыты следующие субсчета: «Транзитные валютные счета», «Текущие валютные счета» и «Валютные счета за рубежом». 

По статье «Прочие денежные средства» (строка 264) показываются суммы, учитываемые организацией в установленном порядке на счетах 55 «Специальные счета в банках», 56 «Денежные документы» и 57 «Переводы в пути». 

По статье «Прочие оборотные активы» (строка 270) показываются суммы, не нашедшие отражения по другим статьям раздела II бухгалтерского баланса 

В разделе III «Капитал и резервы» в статье «Уставный капитал» (строка 410) показывается уставный (складочный) капитал организации, образованный за счет вкладов его учредителей (участников) в соответствии с учредительными документами, а по государственным и муниципальным унитарным предприятиям - величина уставного фонда. 

По строке 420 «Добавочный капитал» отражается кредитовый остаток по счету 87, который образовался в результате: 

дооценки имущества организации, производимой в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации, Положением о бухгалтерском учете и отчетности в РФ или Положением по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» (ПБУ 6/01) (в ред. Приказов Минфина РФ от 12.12.2005 N 147н, от 18.09.2006 N 116н, от 27.11.2006 N 156н)
; 

безвозмездного получения имущества; 

эмиссионного дохода акционерного общества (суммы, полученные сверх номинальной стоимости размещенных акций обществом, за минусом издержек по их продаже); 

получения средств из бюджета, использованных на финансирование долгосрочных вложений. 

Безвозмездно полученные ценности, относящиеся к социальной сфере организации, отражаются на счете 88 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)», субсчет «Фонд социальной сферы» (строка 440). 

При заполнении группы статей «Добавочный капитал» следует иметь в виду, что общественные организации (объединения) на счете 83 «Добавочный капитал» отражают принятые к учету основные средства и прочие внеоборотные активы, а также малоценные и быстроизнашивающиеся предметы, полученные в качестве вступительных, членских и добровольных взносов. 

В группе статей «Резервный капитал» по строке 431 отражается сумма остатков резервного и других аналогичных фондов, создаваемых в соответствии с законодательством Российской Федерации, а по строке 432 - остатки аналогичных фондов, если их создание за счет прибыли, остающейся в распоряжении организации, предусмотрено учредительными документами или учетной политикой организации. 

Резервные фонды обязаны создавать акционерные общества в размерах, но не менее 15 процентов от размера его уставного капитала. Резервный фонд формируется путем обязательных ежегодных отчислений до достижения им размера, определенного уставом общества. Размер отчислений устанавливается уставом общества, но не может быть менее 5 процентов годовой суммы чистой прибыли. Средства резервного капитала предназначены для покрытия Убытков общества, погашения собственных облигаций и выкупа акций в случае отсутствия других средств. 

По статье «Фонд социальной сферы» (строка 440) включается остаток по фонду социальной сферы (фонды накопления и потребления). Порядок образования фонда социальной сферы определяется учредительными документами организации или решением учредителей, а также учетной политикой. 

Для отражения информации об этом фонде организация имеет право включить в раздел «Капитал и резервы» дополнительные строки для отражения указанной информации. При этом должен быть сохранен код итоговой строки раздела III (490), а также коды строк других разделов баланса типовой формы. 

Расшифровка состава и движения фондов в течение отчетного года приводится в форме № 3 «Отчет об изменениях капитала», строки 010-070. 

По группе статей «Целевые финансирования и поступления» (строка 450) показываются остатки средств, полученных из бюджета, отраслевых и межотраслевых фондов специального назначения, от других организаций, физических лиц для осуществления мероприятий целевого назначения. 

Расшифровка состава и движения целевых финансирования и поступлений приводится в строках 070-073 формы № 3.8 

По строке 460 «Нераспределенная прибыль прошлых лет» показывается остаток нераспределенной прибыли прошлых отчетных лет. Расшифровка движения остатка нераспределенной прибыли прошлых лет в течение отчетного года приводится в форме № 3 «Отчет об изменениях капитала», строка 050. 

По статье «Непокрытые убытки прошлых лет» (строка 465) организацией показывается сумма убытков прошлых лет, подлежащая покрытию в установленном порядке. 

По строке 470 «Нераспределенная прибыль отчетного года» показывается нераспределенная прибыль отчетного года в сумме нетто, как разница между конечным финансовым результатом (прибылью), выявленным на основании бухгалтерского учета всех операций организации и оценки статей баланса в соответствии с Положением о бухгалтерском учете и отчетности в Российской Федерации, и суммой прибыли, направленной на уплату налогов и другие платежи в бюджет по соответствующим расчетам. На отчетную дату на сумму прибыли, направленную в отчетном году на уплату налогов и другие платежи в бюджет, по соответствующим расчетам производится уменьшение прибыли (делается запись с кредита счета 81 в корреспонденции с дебетом счета 99 «Прибыли и убытки» и, в части нераспределенной прибыли, списывается со счета 80 в корреспонденции с кредитом счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)», а в части убытка — в корреспонденции с дебетом счета 84). 

По статье «Непокрытый убыток отчетного года» (строка 475) показывается убыток организации за отчетный год. В течение года по данной статье отражается полученная сумма балансового убытка за отчетный период или сумма превышения дебетового оборота над полученным финансовым результатом организации по счету 99 «Прибыли и убытки» без корреспонденции по этим счетам. 

В группе статей «Заемные средства» раздела IV «Долгосрочные обязательства» по строкам 511 и 512 показываются непогашенные суммы заемных средств, подлежащие погашению в соответствии с договорами более чем через 12 месяцев после отчетной даты. 

В случае если заемные средства подлежат погашению в течение 12 месяцев после отчетной даты, то непогашенные на конец отчетного периода их суммы отражаются по строкам 611 и 612 соответствующей группы статей раздела V «Краткосрочные обязательства». 

Расшифровка состава движения заемных средств приводится в приложении к бухгалтерскому балансу (форма № 5. раздел 1,строки 110-141, См. Приложение). 

В разделе V «Краткосрочные обязательства» отражаются суммы кредиторской задолженности, подлежащей погашению в течение 12 месяцев после отчетной даты. В случае если суммы кредиторской задолженности подлежат погашению более чем через 12 месяцев после отчетной даты, то они отражаются по статье «Прочие долгосрочные пассивы» (строка 520). 

В группе статей «Кредиторская задолженность»: по статье «Поставщики и подрядчики» (строка 621) показывается сумма задолженности поставщикам и подрядчикам за поступившие материальные ценности и оказанные услуги. По этой статье также отражается задолженность поставщикам по неотфактурованным поставкам; 

по статье «Векселя к уплате» (строка 622) показывается сумма задолженности поставщикам, подрядчикам и другим кредиторам, которым организация выдала в обеспечение их поставок, работ и услуг векселя, учитываемые на счете 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

по статье «Задолженность перед персоналом организации» (строка 624) показываются начисленные, но еще не выплаченные суммы оплаты труда; 

по статье «Задолженность перед государственными внебюджетными фондами» (строка 625) отражается сумма задолженности по отчислениям на государственное социальное страхование, пенсионное обеспечение и медицинское страхование работников организации, а также в фонд занятости; 

по статье «Задолженность перед бюджетом» (строка 626) показывается задолженность организации по всем видам платежей в бюджет, включая подоходный налог с работников организации; 

по статье «Авансы полученные» (строка 627) показывается сумма полученных от сторонних организаций авансов по предстоящим расчетам по заключенным договорам; 

выдержки

После составления очередного  бухгалтерского баланса необходимо  обязательно  рассчитывать и анализировать количественные  параметры финансового состояния предприятия.

В  первую очередь это необходимо для выявления признаков банкротства предприятия, для принятия правильных управленческих  решений  о будущем предприятии.

Оценку вероятности банкротства можно проводить с помощью финансового анализа, так как именно он позволяет выяснить, в чем заключается конкретная «болезнь» экономики предприятия – должника и что нужно делать, чтобы от нее излечиться. Именно финансовый анализ располагает широким арсеналом средств по прогнозированию возможного банкротства предприятия и дает возможность заблаговременно продумать и реализовывать меры по выходу предприятия из кризисной ситуации.

Универсальный рецепт от любого  банкротства – это проведение систематического финансового анализа предприятия для оценки возможного банкротства.  

Банкротство предприятия – новое явление для современной российской экономики, осваивающей рыночные отношения. Отечественная экономика содержит немало предпосылок для банкротства или несостоятельности хозяйствующих субъектов. В настоящее время разрабатывается и совершенствуется нормативная база в этой области.

В Российской Федерации с 21 марта 2002 г. введен в действие Закон РФ «О несостоятельности (банкротстве) предприятий» от 08.01.1998 N 6-ФЗ (ред. от 21.03.2002, с изм. от 01.10.2002) 1. Согласно закону, под несостоятельностью (банкротством) предприятия понимается неспособность удовлетворять требования кредиторов по оплате товаров (работ, услуг), включая неспособность обеспечить обязательные платежи в бюджет и внебюджетные фонды в связи с превышением обязательств должника над его имуществом или в связи  с неудовлетворительной структурой баланса должника
.

Неудовлетворительная структура баланса – такое состояние имущества и обязательств должника, когда за счет имущества не может быть обеспечено своевременное выполнение  обязательств перед кредиторами в связи с недостаточной степенью ликвидности имущества должника. При этом общая стоимость  имущества может быть равна общей сумме обязательств должника или превышать его.

В качестве основных причин возникновения состояния банкротства можно привести следующие:

   1.Объективные причины, создающие неблагоприятные условия хозяйствования:

· несовершенство финансовой, денежной, кредитной, налоговой систем, нормативной и законодательной базы реформирования экономики;

· достаточно высокий уровень инфляции.

   2.Субъективные причины, относящиеся непосредственно к хозяйствованию:

· неумение предусмотреть банкротство и избежать его в будущем;

· снижение объемов продаж из-за плохого изучения спроса, отсутствие сбытовой сети, рекламы;

· снижение объема производства;

· снижение качества и цены продукции;

· приближение цен, даже на некоторые виды продукции, к ценам на аналогичные, но более высококачественные;

· неоправданно высокие затраты;

· низкая рентабельность продукции;

· слишком большой цикл производства;

· большие долги, взаимные неплатежи.

В качестве первых сигналов надвигающегося  банкротства можно рассматривать задержки с предоставлением финансовой отчетности, а также резкие изменения в структуре баланса и отчета о финансовых результатах. 

Решения о несостоятельности (банкротстве) предприятий принимаются:

· в добровольном порядке самим предприятием:

· по заключению арбитражного суда;

· Федеральной службой России по делам о несостоятельности и финансовому оздоровлению.

Анализ и оценка структуры баланса предприятия  проводятся на основе коэффициента ликвидности  и коэффициента обеспеченности собственными средствами.

Структура баланса предприятия  признается неудовлетворительной, а предприятие  - неплатежеспособным, если выполняется одно из следующих условий:

1.Коэффициент текущей ликвидности на конец отчетного периода имеет значение менее 2;

2.Коэффициент обеспеченности собственными средствами – менее 0,1.

Признание предприятия неплатежеспособным не означает признания его несостоятельным, не влечет за собой наступления гражданско-правовой ответственности собственника. Это лишь зафиксированное органом ФУДК состояние финансовой неустойчивости, направленное на обеспечение оперативного контроля за финансовым положением предприятия и заблаговременного осуществления мер по предупреждению несостоятельности, а также  для стимулирования  предприятия к самостоятельному выходу из кризисного состояния.

Таким образом, мы рассмотрели структуру и содержание Формы №1 бухгалтерского баланса в соответствии с  требованиями  Российский положений по бухгалтерскому учету. Однако, следует отметить, что на сегодняшний день все большую востребованность имеют стандарты МСФО. 
2.2. Перечень международных стандартов финансовой отчетности (МСФО), регламентирующих статьи баланса

Программа реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности, в качестве цели нормативного регулирования бухгалтерского учета определила обеспечение доступа всем заинтересованным пользователям к информации, представляющей объективную картину финансового положения и результатов деятельности хозяйствующих субъектов. В этой связи происходит переориентация нормативного регулирования с учетного процесса на бухгалтерскую отчетность. Недаром почти во всех Положениях по бухгалтерскому учету, разработанных и утвержденных в последнее время Министерством финансов Российской Федерации, присутствует раздел, посвященный раскрытию информации в бухгалтерской отчетности. Результатом выполнения указанной Программы
 должна стать для коммерческих организаций годовая бухгалтерская отчетность, сформированная начиная с отчетности за 2000 г. по новым правилам и с использованием новых подходов.

Перечень всех утвержденных МСФО на январь 2009 года:
МСФО (IFRS) 1. Первое применение МСФО (First Time Application of International Financial Reporting Standards); 

МСФО (IFRS) 2. Выплаты, основанные на акциях (Share-Based Payments); 

МСФО (IFRS) 3. Объединение бизнеса (Business Combinations); 

МСФО (IFRS) 4. Договоры страхования (Insurance Contracts); 

МСФО (IFRS) 5. Внеоборотные активы, удерживаемые для продажи, и прекращения операции (Non-Current Assets Held for Sale and Discontinued Operations); 

МСФО (IFRS) 6. Разведка и определение стоимости минеральных ресурсов (Exploration for and Evaluation of Mineral Resources); 

МСФО (IFRS) 7. Финансовые инструменты: раскрытие; 

МСФО (IFRS) 8. операционные сегменты (Operating segments); 

МСФО (IAS) 1. Представление финансовой отчетности (Presentation of Financial Statement); 

МСФО (IAS) 2. Запасы (Inventories);

МСФО (IAS) 7. Отчеты о движении денежных средств (Cash Flow Statements); 

МСФО (IAS) 8. Учетные политики, изменения в бухгалтерских оценках и ошибки (Accounting Policies, Changes in Accouting Estimates and Errors); 

МСФО (IAS) 10. События после отчетной даты (Events After the Balance Sheet Date); 

МСФО (IAS) 11. Договоры подряда (Construction Contracts); 

МСФО (IAS) 12. Налоги на прибыль (Income Taxes); 

МСФО (IAS) 16. Основные средства (Property, Plant and Equipment); 

МСФО (IAS) 17. Аренда (Leases); 

МСФО (IAS) 18. Выручка (Revenue); 

МСФО (IAS) 19. Вознаграждения работникам (Employee Benefits); 

МСФО (IAS) 20. Учет государственных субсидий и раскрытие информации о государственной помощи (Accounting for Goverments Grants and Disclosure of Goverment Assistance); 

МСФО (IAS) 21. Влияние изменений валютных курсов (The Effects of Changing in Foreign Exange Rates); 

МСФО (IAS) 23. Затраты по займам (Borrowing Costs); 

МСФО (IAS) 24. Раскрытие информации о связанных сторонах (Related Party Disclosures); 

МСФО (IAS) 26. Учет и отчетность по пенсионным планам (Accounting and Reporting by Retirement Benefit Plans); 

МСФО (IAS) 27. Консолидированная и отдельная финансовая отчетность (Consolidated and Separate Financial Statements); 

МСФО (IAS) 28. Учет инвестиций в ассоциированные компании (Investments in Associates); 

МСФО (IAS) 29. Финансовая отчетность в условиях гиперинфляции (Financial Reporting in Hyperinflationary Economies); 

МСФО (IAS) 30. Раскрытие информации в финансовой отчетности банков и аналогичных финансовых институтов (Disclosures in the Financial Statements of Banks and Similar Financial Institutions); 

МСФО (IAS) 31. Финансовая отчетность об участии в совместной деятельности (Financial Reporting of Interests in Joint Ventures); 

МСФО (IAS) 32. Финансовые инструменты: раскрытие и представление информации (Financial Instruments: Disclosure and Presentation); 

МСФО (IAS) 33. Прибыль на акцию (Earnings per Share); 

МСФО (IAS) 34. Промежуточная финансовая отчетность (Interim Financial Reporting); 

МСФО (IAS) 36. Обесценивание активов (Impairment of Assets); 

МСФО (IAS) 37. Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы (Provisions, Contingent Liabilities and Contingent Assets); 

МСФО (IAS) 38. Нематериальные активы (Intangible Assets); 

МСФО (IAS) 39. Финансовые инструменты: признание и оценка (Finansial Instruments: Recognition and Measurement); 

МСФО (IAS) 40. Инвестиции в недвижимость (Investment Property); 

МСФО (IAS) 41. Сельское хозяйство (Agriculture);

Состав финансовой (бухгалтерской) отчетности и ее содержание. Различия в форме предоставления отчетности между РСБУ и МСФО
Баланс (Balance Sheet) – финансовый отчетный документ, отражающий стоимость активов, обязательств и собственного капитала по состоянию на определенный период времени (последний день отчетного периода) в соответствии с универсальным бухгалтерским уравнением:

Активы = Обязательства Собственный (акционерный) капитал Assets = Liabilities Owner’s Equity

выдержки

Заключение 
В заключении,  можно сделать вывод, что основным источником для анализа финансового состояния предприятия и принятия  правильных управленческих решений  служит бухгалтерский баланс.

Бухгалтерский баланс, в сущности, является системной моделью, обобщенно отражающей кругооборот средств предприятия  и финансовые отношения, в которые вступает предприятие в ходе этого кругооборота.

Современное содержание актива и пассива ориентировано на предоставление информации ее пользователям. Отсюда высокая степень аналитичности статей, раскрывающих состояние дебиторской и кредиторской задолженности, собственного капитала и отдельных видов резервов, образованных за счет текущих издержек или прибыли предприятия.

Необходимость анализа бухгалтерской (финансовой) отчетности в условиях рыночных отношений обусловлена требованием практического предпринимательства, это помощь и ответы на вопросы: как же правильно управлять финансами предприятия. 

Вместе с тем проводимый анализ не может дать единого рецепта на все случаи финансово-хозяйственной жизни предприятия, но позволит научиться отвечать на многие важные для принятия финансового решения вопросы. 

По нашему мнению, знание методов и приемов анализа формы №1 бухгалтерской (финансовой) отчетности, поможет оценить финансовое состояние предприятия, увидеть направления его развития и выбрать наиболее целесообразное решение. 
По данным баланса определяется обеспеченность активами, правильность их использования, размеры материальных запасов, соблюдение финансовой дисциплины, рентабельность работы и др. сигнализируя о недостатках в работе и финансовом состоянии, он служит основой выявления их причин. 

На основе данных баланса разрабатываются мероприятия по их устранению, контролируется правильность использования активов по целевому назначению. Он дает законченное и цельное представление не только о финансовом состоянии предприятия на каждый момент, но и о тех изменениях, которые произошли за тот или иной период времени. Последнее достигается сравнением балансов за ряд отчетных периодов.

В настоящее время реализуется программа реформирования бухгалтерского учета. Основными документами, регламентирующими бухгалтерский учет являются Федеральный закон" О бухгалтерском учете", "Положения о бухгалтерском учете и отчетности в Российской Федерации", что обеспечивает единство методологии бухгалтерского учета и отчетности в стране, порядок его ведения, составления и представления бухгалтерской отчетности. В этом Законе сформулированы следующие задачи бухгалтерского учета:

- формирование полной и достоверной информации о деятельности организации и ее имущественном положении, используемой внутренними и внешними пользователями бухгалтерской информации;

- обеспечение информацией, необходимой для контроля за соблюдением законодательства Российской Федерации при осуществлении организацией хозяйственных операций и их целесообразностью, наличием и движением имущества и обязательств, использованием материальных, трудовых и финансовых результатов в соответствии с утвержденными нормами, нормативами и сметами;

- предотвращение отрицательных результатов хозяйственной деятельности и выявление внутрихозяйственных резервов, обеспечение ее финансовой устойчивости.
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16. Пучкова СИ. Бухгалтерская (финансовая) отчетность: учебное пособие. - М.: ИД ФБК-ПРЕСС, 2001. - 272 с.
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21. Финансово-кредитный энциклопедический словарь/колл. авторов; под общ. ред. А.Г. Грязновой. - М.: Финансы и статистика, 2002. - 1168 с.

22. Хедриксен Э.С, Ван Бреда М.Ф. Теория бухгалтерского учета /пер. с англ.; под ред. Я.В. Соколова. - М.: Финансы и статистика, 2000. - 576 с. - (Серия по бухгалтерскому учету и аудиту).

23. Энтони Р., Рис Дж. Учет: ситуации и примеры / пер. с англ.; под ред. и с предисл. A.M. Петрачкова. - 2-е изд., стереотип. - М.: Финансы и статистика, 2001. - 560 с: ил. - (Серия по бухгалтерскому учету и аудиту).
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5. Методические указания по бухгалтерскому учету материально-производственных запасов. Утверждены приказом Министерства финансов Российской Федерации от 28 декабря 2001 г. № 119н (в редакции приказа Министерства финансов Российской Федерации от 23 апреля 2002 г. № ЗЗн)//Реформа бухгалтерского учета. - М.: «Ось-89», 2003. - С. 167-252.

6. Методические указания по бухгалтерскому учету основных средств. Утверждены приказом Министерства финансов Российской Федерации от 13 октября 2003 г. № 91н // Нормативные акты для бухгалтера. - 2003. - № 23. - С. 86-99.

7. О бухгалтерском учете: Федеральный закон № 129-ФЗ от 21 ноября 1996 г. // Российская газета. - 28 ноября 1996 г. - № 228.

8. О кодах показателей годовой бухгалтерской отчетности, данные по которым подлежат обработке в органах государственной статистики. Приказ Государственного комитета Российской Федерации по статистике и Министерства финансов Российской Федерации от 14 ноября 2003 г. № 475/102н// Нормативные акты для бухгалтера. - 2004. - № 1. - С. 94-99.

9. О формах бухгалтерской отчетности организации. Приказ Министерства финансов Российской Федерации от 13 января 2000 г. № 4н // Финансовая газета. - 2000. - № 8.

10. О формах бухгалтерской отчетности организации. Приказ Министерства финансов Российской Федерации от 22 июля 2003 г. № 67н // Нормативные акты для бухгалтера. - 2003. - № 16. - С. 25-59.

11. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности предприятий и Инструкция по его применению. Утверждены приказом Министерства финансов Российской Федерации от 31 октября 2000 г. № 94н // Нормативные акты для бухгалтера. - 2000. - № 23.

12. Положение по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» (ПБУ 1/2008) (13.04.2009) 

13. (утверждено приказом Минфина России от 06.10.2008 № 106н, с изменениями от 11.03.2009 №22н)   

14. Положение по бухгалтерскому учету «Учет договоров строительного подряда» (ПБУ 2/2008) (28.11.2008)  (утверждено приказом Министерства финансов Российской Федерации от 24.10.2008 № 116н)   

15. Положение по бухгалтерскому учету «Учет активов и обязательств, стоимость которых выражена в иностранной валюте» ПБУ 3/2006 (31.01.2008)  (утверждено приказом Минфина России от 27.11.2006 № 154н с изменениями от 25.12.2007 г. № 147н)   

16. Положение по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская отчетность организации» (ПБУ 4/99)  (утверждено приказом Минфина России от 06.07.1999 № 43н, с изменениями от 18.09.2006 № 115н)   

17. Положение по бухгалтерскому учету «Учет материально-производственных запасов» ПБУ 5/01  (утверждено приказом Минфина России от 09.06.2001 № 44н, с изменениями от 27.11.2006 № 156н, от 26.03.2007 № 26н – данные изменения вступают в силу с 1 января 2008 г.)   

18. Положение по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» ПБУ 6/01 (утверждено приказом Минфина России от 30.03.2001 № 26н, с изменениями от 18.05.2002 № 45н, от 12.12.2005 № 147н, 18.09.2006 № 116н, от 27.11.2006 № 156н)   

19. Положение по бухгалтерскому учету «События после отчетной даты» ПБУ 7/98 (31.01.2008)  (утверждено приказом Минфина России от 25.11.1998 № 25н, с изменениями от 20.12.2007 № 143н)   

20. Положение по бухгалтерскому учету «Условные факты хозяйственной деятельности» ПБУ 8/01 (31.01.2008)  (утверждено приказом Минфина России от 28.11.2001 № 96н, с изменениями от 18.09.2006 № 116н, от 20.12.2007 № 144н)   

21. Положение по бухгалтерскому учету «Доходы организации» ПБУ 9/99 

22. Положение по бухгалтерскому учету «Расходы организации» ПБУ 10/99  (утверждено приказом Минфина России от 06.05.1999 № 33н, с изменениями от 30.12.1999 № 107н, от 30.03.2001 № 27н, 18.09.2006 № 116н, от 27.11.2006 № 156н)  

23. Положение по бухгалтерскому учету «Информация о связанных сторонах» ПБУ 11/2008 (07.06.2008)  (утверждено приказом Минфина России от 29.04.2008 № 48н)   

24. Положение по бухгалтерскому учету «Информация по сегментам» ПБУ 12/2000  (утверждено приказом Минфина России от 21.01.2000 № 11н, с изменениями от 18.09.2006 № 115н)   

25. Положение по бухгалтерскому учету «Учет государственной помощи» ПБУ 13/2000  (утверждено приказом Минфина России от 16.10.2000 № 92н, с изменениями от 18.09.2006 № 115н)   

26. Положение по бухгалтерскому учету «Учет нематериальных активов» ПБУ 14/2007 (31.01.2008)  (утверждено приказом Минфина России от 27.12.2007 № 153н)   

27. Положение по бухгалтерскому учету «Учет расходов по займам и кредитам» (ПБУ 15/2008) (31.10.2008)  (утверждено приказом Минфина России от 06.10.2008 № 107н)   

28. Положение по бухгалтерскому учету «Информация по прекращаемой деятельности» ПБУ 16/02  (утверждено приказом Минфина России от 02.07.2002 № 66н, с изменениями от 18.09.2006 № 116н)   

29. Положение по бухгалтерскому учету «Учет расходов на научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы» ПБУ 17/02  (утверждено приказом Минфина России от 19.11.2002 № 115н, с изменениями от 18.09.2006 № 116н)   

30. Положение по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на прибыль организаций» ПБУ 18/02 (15.04.2008)  (утверждено приказом Минфина России от 19.11.2002 № 114н, с изменениями от 11.02.2008 № 23н)   

31. Положение по бухгалтерскому учету «Учет финансовых вложений» ПБУ 19/02  (утверждено приказом Минфина России от 10.12.2002 № 126н, с изменениями от 18.09.2006 № 116н, от 27.11.2006 № 156н

32. Положение по бухгалтерскому учету «Информация об участии в совместной деятельности» ПБУ 20/03  (утверждено приказом Минфина России от 24.11.2003 № 105н, с изменениями от 18.09.2006 № 116н)   

33. Положение по бухгалтерскому учету «Изменение оценочных значений» (ПБУ 21/2008) (31.10.2008)  (утверждено приказом Минфина России от 06.10.2008 № 106н)

� Вещунова Н.Л., Фомина Л.Ф. Бухгалтерский учет на предприятиях различных форм собственности: учебно-практическое пособие. - 2-е изд., перераб. и доп. - М.: МПБОЮЛ Григорян А.Ф., 2001. – С. 16


� Положение по бухгалтерскому учету «Учет нематериальных активов» ПБУ 14/2007, уствержденное приказом Минфина России от 27 декабря 2007 г. №153н


� Положение по бухгалтерскому учету «Учет материально-производственных запасов» ПБУ 5/01. Утверждено приказом Министерства финансов Российской Федерации от 9 июня 2001 г. № 44н в ред. Приказов Минфина РФ от 27.11.2006 N 156н, от 26.03.2007 N 26н


� Пономарева Л. В. Бухгалтерская отчетность организации: Учеб. пособие. – М.: Изд-во "Бухгалтерский учет", 2007. – С. 246.


� Ларионов А.Д., Карзаева Н.Н., Нечитайло А.И. Бухгалтерская финансовая отчетность: учеб. пособие / А.Д.Ларионов [и др.]; под ред. А.Д. Ларионова. - М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2008. – С. 57.


� Астахова Е. Ю., Сафонова И. В. Принципы и основы бухгалтерского учета: Учеб. пособие. В 2-х ч. Ч. I.– М.: Изд-во "Бухгалтерский учет", 2008. – С. 62.


� Положение по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» ПБУ 6/01. Утверждено приказом Министерства финансов Российской Федерации от 30 марта 2001 г. №26н, в ред. 27.11.06


� Цит. по Ронова Г.Н. Анализ финансовой отчетности. / Московский международный институт эконометрики, информатики, финансов и права. – М., 2003. – С. 33
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