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Введение

Спорт и физическая культура - неотъемлемая часть нашей жизни, с каждым днем актуальность занятий спортом возрастает в разы. Одним из важных направлений государственной работы в сфере развития нашего государства является спорт. По словам В.Ресина, в 2009 – 2011 годах только в Москве для развития спортивного направления в столице будут построены и введены в эксплуатацию не менее 15 спортивных комплексов и бассейнов в разных районах. Строительство спортивных комплексов, физкультурно-оздоровительных объектов несет немалую ответственность. Причиной этому служит массовый характер посещения спортивных объектов посетителями (как с целью занятий спортом, так и с целью просмотра спортивных мероприятий). 
Сеть физкультурно-спортивных сооружений считается самой сложной, обширной и многообразной среди всех остальных систем обслуживания населения. Она входит составной частью во все структурные элементы населенных мест, от самых начальных ступеней (простейшие придомовые площадки, помещения для оздоровительных занятий, встроенные в первые этажи жилых домов) до крупнейших общегородских и загородных сооружений, олимпийских комплексов.

    Спортивные сооружения созданы для 160 видов спорта и активного досуга. Например, стадион с десятками тысяч зрителей и шахматный павильон, хоккейные площадки во дворе и велотрек, школьный спортзал и трамплин для прыжков на лыжах и т. д. Физкультурно-спортивные сооружения используются всеми возрастными и социальными группами населения, от ясельного до пенсионного возраста, от абсолютно здоровых спортсменов до инвалидов, от жителей сельской местности до населения крупнейших городов.
  Физкультурно-спортивные сооружения отличаются многообразием форм собственности: они могут быть государственными, в том числе унитарными предприятиями, акционерными обществами, частными и др.

    Сеть физкультурно-спортивных сооружений – самая емкая по территории: крупнейшие спортивные комплексы имеют участки, превышающие 100 га.

Кроме того, она тесно связана с расселением, транспортным обслуживанием
. 
Качество же предоставляемых спортивно-оздоровительных услуг во много м зависит от материально-технической базы учреждений. Отсюда актуальным становится изучение технического оснащения спортивно-оздоровительных учреждений.
Объектом изучения являются спортивно-оздоровительные учреждения. В качестве предмета изучения выступает техническое оснащение спортивно-оздоровительных учреждений.

Целью написания контрольной работы является изучение технического оснащения спортивно-оздоровительных учреждений.
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

· Описать особенности санитарно-технических требований к спортивно-оздоровительным учреждениям;

· Рассмотреть характерные черты оснащения спортивных объектов;

· Изучить особенности оснащения разных видов спортивно-оздоровительных учреждений;
· Изучить требования к оснащению детский спортивно-оздоровительных учреждений.

При написании контрольной работы использовалась научная и методическая литература, статьи в научных журналах, нормативно-правовые акты. Также контрольная работа содержит материалы, заимствованные из интернет-источников.
1. Оснащение спортивно-оздоровительных объектов

Оснащение спортивно-оздоровительных объектов включает следующие составные части:

· спортивные покрытия для игровых видов спорта и напольные спортивные покрытия всех типов: искусственная трава, спортивный газон, спортивный паркет;

· монтаж и пуско-наладка технологического и спортивного оборудования: электронные табло (видеоэкраны), системы хронометража (системы судейства, спортивное табло);

· оснащение спортсооружений оборудованием концертного и спортивного освещения, монтаж звукового оборудования;

· спортоборудование и инвентарь для спортивных залов

Спортивное оборудование

Спортивное оборудование требуют профессиональной установки и монтажа. Спортоборудование используются как в школьных спортивных залах, в фитнес клубах, физкультурно-оздоровительных комплексах (ФОКах), а также закрытых и открытых уличных спортивных площадок и стандартов. Спортивное оборудование требует обязательной сертификации и квалификационного монтажа в соответствии с правилами одного или другого вида спорта.

Спортинвентарь – это неотъемлемые спортивные аксессуары в физическом воспитании детей, молодежи и для взрослого поколения.
Более того, при техническом оснащении спортивно-оздоровительных учреждений предъявляются повышенные требования к инженерным системам и их оборудованию.
Оснащение спортивного сооружения, физкультурно-оздоровительного объекта системами вентиляции и кондиционировании, холодоснабжения, системами водоочистки, осушения воздуха, теплоснабжения, отопления, водоснабжения имеет свои особенности. Такие внутренние инженерные системы должны в точности соответствовать требованиям СНиП, СанПИН, прочим государственным нормам. Кроме того, уровень комфортности пребывания в спортивных и физкультурно-оздоровительных объектах должен быть на самом высоком уровне, так как посетители пребывают в них длительное время, занимаясь физическими нагрузками, либо просматривая спортивные соревнования. 

выдержки
Спортивные площадки

Спортивные площадки на загородных участках необходимы для занятия физической культурой на свежем воздухе. Обычно загородную площадку для игр отождествляют с вытоптанной полянкой с волейбольной сеткой. Однако современная спортивная площадка — это совокупность целого комплекса работ, специальных покрытий и необходимого для занятия различными видами спорта оборудования. Существуют игровые спортивные площадки: для футбола, регби, хоккея на траве, теннисные корты, волейбольные, баскетбольные, детские, бадминтонные, универсальные спортивные площадки. Универсальные детские спортивные площадки – лучшее место для занятий Ваших детей. В каждом случае конструктивный "пирог" спортивной площадки и комплекс мероприятий по её строительству определяется исходя из функционального назначения площадки и конкретных условий. При выборе конструкции спортплощадки обычно руководствуются следующими критериями: комфортность, стоимость строительства, стоимость эксплуатации и долговечность. Следует отметить, что в последнее время для Заказчика комфортность покрытия становится главным критерием.

  Покрытия спортивных площадок (например, детские спортивные площадки) условно делятся на горизонтальные и вертикальные. Последние используются, например, в тирах, для конюшен
.

     Для выбора наиболее подходящего покрытия необходимо учитывать ряд факторов. Это и расположение площадки (улица или закрытое помещение), профиль работы, материал основания (грунт, щебень, бетон, асфальт, тротуарная плитка, деревянное покрытие) и еще целый ряд особых требований (отскок мяча, упругость покрытия, монолитность, шероховатость, водопроницаемость, структуру, обеспечивающую, например, необходимое проскальзывание обуви на теннисном корте, шумопоглощение, антистатичность, ремонтопригодность).

    Основанием для большинства покрытий открытых площадок служит слой щебня, песка толщиной от 10 до 50 см или утрамбованный грунт (земляная «подушка»), а также дерево и металл. Обычно необходимо проложить систему дренажа, удаляющую влагу из поверхностной зоны под покрытием, таким образом, препятствуя деформации (вспучиванию) покрытия из-за промерзания грунта.

 Бетонное основание должно удовлетворять требования СНиП, не иметь дефектов, трещин, в зависимости от типа конечного покрытия необходимо его шлифование.

    Асфальтовое покрытие имеет ограниченное применение на спортивных площадках. В то же время оно может служить основой для большинства искусственных покрытий.

    В закрытых помещениях основанием может служить бетонная стяжка, фанерный или деревянный пол. 

Виды покрытий, применяемых на открытых спортивных площадках

1.      Грунтовые покрытия (Теннисит)

2.      Травяное

3.      Искусственная трава

4.      Пластиковое

    4.1.  наливное

    4.2.  модульное

    4.3.  рулонное

По области применения покрытия делятся на:

    *      универсальные  

    *    для открытых площадок  

Для некоторых видов покрытия (4) используются специальные клеи, или праймеры, для приклеивания к основанию.

По степени жесткости покрытия некоторых видов (3,4) делятся на мягкие  (софт) и жесткие (хард), существуют и другие градации.

    Выбор покрытия для универсальной открытой спортплощадки очень часто диктуется условиями прочности, устойчивости к жаре, холоду, антивандальности покрытия. Этим требованиям удовлетворяют покрытия – грунтовое, "мастерспорт", "хард" и "мастерфайбер". Покрытие из искусственной травы также широко используется и по свойствам превосходит натуральный газон
.  

3. Требования к оснащению детский спортивно-оздоровительных учреждений
Организации (учреждения) отдыха детей и их оздоровления – это организации различных организационно-правовых форм и форм собственности, основная деятельность которых направлена на реализацию услуг по обеспечению отдыха детей и их оздоровления. Под учреждением отдыха и оздоровления детей понимаются  детские оздоровительные лагеря (загородные оздоровительные лагеря, лагеря дневного пребывания и другие), специализированные (профильные) лагеря (спортивно-оздоровительные лагеря, оборонно-спортивные лагеря, туристические лагеря, лагеря труда и отдыха, эколого-биологические лагеря, технические лагеря, краеведческие и другие лагеря), оздоровительные центры, базы и комплексы, учреждения социального обслуживания или их структурные подразделения и иные организации независимо от организационно-правовых форм и форм собственности, основная деятельность которых направлена на реализацию услуг по обеспечению отдыха детей и их оздоровления
. 
выдержки

Заключение

На основе изученного материала можно сделать следующие выводы о техническом оснащении спортивно-оздоровительных учреждений. 

Оснащение спортивно-оздоровительных объектов включает следующие составные части: спортивные покрытия, монтаж и пуско-наладка технологического и спортивного оборудования: электронные табло (видеоэкраны), системы хронометража (системы судейства, спортивное табло), оснащение спортсооружений оборудованием концертного и спортивного освещения, монтаж звукового оборудования, спортоборудование и инвентарь для спортивных залов.

При техническом оснащении спортивно-оздоровительных учреждений предъявляются повышенные требования к инженерным системам и их оборудованию. Внутренние инженерные системы должны в точности соответствовать требованиям СНиП, СанПИН, прочим государственным нормам.

Отличительной чертой оснащения спортивно-оздоровительных учреждений является необходимость сертификации оборудования.
Существуют особенности технического оснащения разных видов спортивных объектов: школьных спортзалов, открытых площадок, тренажерных, гимнастических залов и других.

В Российской Федерации имеются особенности при оснащении детских спортивно-оздоровительных учреждений.
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