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Введение

В международном праве ныне четко установлено, что международные организации обладают международной правосубъектностью и со​ответствующей правоспособностью, в частности правом вступать во взаимоотношения с другими субъектами международного права и за​ключать с ними международные договоры.
 

Об этом убедительно свидетельствует заключение Венской конвенции о праве международных договоров 1986 г.

Очевидно, и бесспорно, что в международном общении наряду с государствами участвуют многочисленные (около 500) международные организации, созданные государствами с целью сотрудничества между ними в той или иной сфере международных отношений, обес​печения и охраны их общих интересов. 
Развитие международных ор​ганизаций означало развитие новых методов решения международных проблем и повышение удельного веса этих методов по сравнению с традиционными методами.

Вопрос о правосубъектности международных организаций в общем виде сводится к тому, урегулированы ли отношения каждой из них в отдельности с другими субъектами международных отношений нормами международного права. 
Положительный ответ на этот вопрос не вызывает сомнений: каждая международная организация неизбежно вступает в международно-правовые отношения с государствами-членами и эвентуально с другими государствами и другими международными организациями. Отношения международной организации с государствами-членами регулируются главным образом учредительным актом этой организации, а в некоторых случаях и другими международными соглашениями.

Учредительный акт международной организации определяет ее цели и задачи, каковыми являются, прежде всего, цели и задачи во вза​имоотношениях с ее государствами-членами, ибо в этом цель создания любой международной организации. 
Однако общепризнанная ныне международная правосубъектность международных организаций исходит из достаточной ясности того, что именно является международной организацией. Одним словом, презюмируется наличие определенного понятия «международная организа​ция» или, по меньшей мере, наличие определенных признаков, доста​точно адекватно ее характеризующих.

В действительности полной ясности в этом вопросе нет. Удовлетворительной официальной дефиниции международной организации также не имеется, поскольку в универсальных международных конвенциях (Венская конвенция о праве международных договоров 1969 г. и ряд последующих конвенций) говорится, что «международная организация означает межправительственную организацию» (в русском тексте точнее было бы сказать «межгосударственную организацию»). 
Однако такое определение лишь отграничивает международные органи​зации от международных неправительственных организаций, деятельность которых международным правом, естественно, не регулируется.

Международная организация - это, прежде всего объединение или ассоциация государств, точнее - государств-членов, что вытекает из ее официального определения как межправительственной организации.
 В ряде случаев в деятельности международной организации на правах ее членов или иным образом участвуют другие общественные образования или другие международные организации. Но это не меняет существа международной организации как межгосударственного в своей основе объединения.

Однако международная организация - это не просто объединение государств, а объединение, образующее определенное их организационное единство, обеспечиваемое правилами его функционирования, т.е. правовыми средствами. Иначе говоря, речь идет об орга​низационно-правовом единстве государств-членов.

Такое единство может достигаться только на основе соглашения между государствами, которое именуется обычно учредительным актом организации. За редкими исключениями, таким учредительным актом является международный договор в смысле, который придается этому понятию Венской конвенцией о праве международных договоров 1969 г.

Поскольку международная организация является международно-правовой институцией - субъектом международного права, она должна быть учреждена и действовать в соответствии с нормами общего международного права, регулирующими взаимоотношения между всеми субъ​ектами международных правоотношений. 
Вышеизложенное позволяет, как нам представляется, сформулировать следующее определение международной организации.

Международная организация - это:

a. учрежденное и действующее в соответствии с международным правом объединение государств, обеспечивающее их организационно-пра​вовое единство;

b. образованное в силу межгосударственного соглашения - учредительного акта для достижения провозглашенных целей;

c. осуществляющее в соответствии с правилами организации функ​ции и полномочия в международных отношениях через свои органы и выступающее во взаимоотношениях с государствами-членами, государствами-нечленами и другими субъектами международного обще​ния от своего имени.

Актуальность курсовой работы заключена в том, что последнее десятилетие характеризуется парадоксальными явлениями. 
С одной стороны, усиливающаяся взаимозависимость и взаимная уязвимость всех участников глобального международного сообщества, новые вызовы, требующие усиления международной кооперации и выхода на совершенно новое качество сотрудничества. 
С другой стороны, размывание принципа многосторонности, роли многосторонних международных институтов, действия государств, направленные на защиту своего суверенитета и национальных интересов, фактически подрывающие легитимность и доверие к системе глобального управления.

Цель исследования – изучить международные организации (насколько позволяет обьем курсовой работы), их структуру и деятельность, а так же роль РФ в международных организациях
Международная политика самого мощного государства мира США, - обладающего уникальным потенциалом для повышения роли и качества многосторонних действий, направлена на продвижение демократии там, где это соответствует его узким интересам и целям, что зачастую свидетельствует о непоследовательности подхода, и создало вакуум лидерства, который необходимо преодолеть для усиления демократических инициатив.

Глава 1. Международные организации как важный фактор мирового социального прогресса и развития

§ 1.1. Понятие и источники права международных организаций и конференций

Сегодня сфера взаимодействия государств на международной арене постоянно расширяется; все новые отношения становятся предметом международно-правового регулирования. Одной из организационно-правовых форм межгосударственного сотрудничества являются международные организации.

Международные организации как правовой феномен возникли сравнительно недавно, в конце XIX - начале XX вв., когда потреб​ности международного общения обусловили необходимость созда​ния постоянно действующих межгосударственных структур. Так, в 1874 г. был создан Всемирный почтовый союз, в 1919 г. - Междуна​родная организация труда и т.д. Первой международной организа​цией с ярко выраженной политической направленностью была Лига Наций, учрежденная в 1919 г. в соответствии с положениями Версаль​ской системы и формально просуществовавшая до 1946 г.

После Второй мировой войны были учреждены сотни междуна​родных организаций, обеспечивающих организационную основу межгосударственного взаимодействия в различных сферах междуна​родных отношений. 
вырезано
Европейский Совет составляют главы государств и правительств государств ЕС и Председатель Европейской комиссии, их заместители (министры иностранных дел) и член Комиссии. Совет заседает два раза в год.

Европарламент состоит из депутатов, избираемых в странах-участницах в ходе прямых выборов на пять лет. Европарламент контролирует Европейскую комиссию и Совет, разрабатывает право ЕС и бюджет Союза.

Сессии Европарламента проходят в г. Страсбурге (Франция), чрезвычайные сессии - в г. Брюсселе (Бельгия), где работают комитеты Европарламента, секретариат Европарламента - в г. Люксембурге.

Совет Европейского Союза состоит из министров государств-членов. Представи​тельство в Совете, когда требуется квалифицированное большин​ство голосов, неодинаково. Так, Германия имеет 10 голосов, Ирлан​дия - три, Люксембург - два и т.д. Местонахождение Совета - г. Брюссель.

Европейская комиссия состоит из 20 членов и председателя, на​значаемого правительствами стран ЕС с согласия Европарламента. Комиссия наблюдает за соблюдением решений норм и решений ЕС и организует их исполнение. Местонахождение Комиссии - г. Брюс​сель.

Европейский суд состоит из 15 судей, девяти генеральных проку​роров. Суд разрешает споры между государствами ЕС, между органами Европейского Союза и государствами-членами, между органами ЕС, между Евро​пейским Союзом и юридическими и физическими лицами, готовит экспертные заключения.

С 1 января 1996 г. в ЕС упразднены все таможенные пошлины на внутриевропейских границах на все виды товаров, а в отношении стран, не входящих в ЕС, проводится единая таможенная политика.

Российская Федерация активно сотрудничает со странами Ев​ропейского Союза. Так, в 1994 г. было подписано Соглашение о партнерстве и сотрудничестве, учреждающее партнерство между Российской Федерацией, с одной стороны, и Европейскими сооб​ществами и их государствами-членами, с другой стороны. 
Соглашением учреждается партнерство между Россией, с одной стороны, и Сообществом и его государствами-членами, с другой стороны. Це​лями этого партнерства являются обеспечение рамок для политического диалога между сторонами, содействие торговле, инвестициям; укрепление политических и экономических свобод; поддержка усилий России по укреплению ее демократии, развитию и завер​шению перехода к рыночной экономике, обеспечение соответствующих рамок для постепенной интеграции между Россией и более широкой зоной сотрудничества в Европе; создание необходимых условий для учреждения в будущем зоны свободной торговли между Россией и Сообществом, охватывающей в основном всю торговлю товарами между ними, а также условий для реализации свободы учреждения компаний, трансграничной торговли услугами и дви​жения капитала.

§ 1.3. Совет Европы

Совет Европы создан после Второй мировой войны и действует на основании Устава 1949 г. Участниками Совета Европы являются около 40 государств, в том числе и Россия.

Цели Совета Европы:

a. обеспечение более тесных связей между государствами Европы;

b. содействие превращению Европы в демократическое простран​ство;

c. защита прав человека;

d. координация деятельности Совета с другими европейскими госу​дарствами.

Государство, желающее вступить в Совет Европы, должно соот​ветствовать следующим условиям:

a. правовое устройство и институты должны соответствовать прин​ципам демократии;

b. народные представители должны избираться путем свободных, равных и всеобщих выборов.

Учитываются также гарантии осуществления свободы выражения мнения, защита национальных меньшинств, соблюдение основ международного права, и - обязательное условие - подписание Европейской конвенции по защите прав человека и основных свобод 1950 г.

Органами Совета являются - Комитет министров, Консультативная ассамблея, Совещания отраслевых министров, Секретариат.

Комитет министров (высший орган Совета) состоит из министров иностранных дел государств-членов и заседает 2 раза в год. Комитет определяет программу работы Совета, принимает бюджет Совета, назначает членов Европейской комиссии по правам человека. Реше​ния Комитета министров принимаются либо в форме рекомендаций, либо в форме конвенций, подлежащих ратификации.

Консультативная ассамблея состоит из депутатов и из заместите​лей, избираемых из числа членов национальных парламентов.

Совещания отраслевых министров (юстиции, экономики и т.д.) созываются по мере необходимости и решают вопросы.

Секретариат возглавляет Генеральный секретарь, избираемый Консультативной Ассамблеей

Местопребывание Совета - г. Страсбург (Франция).

§ 1.4. Международные конференции

Международная конференция - это встреча официальных пред​ставителей двух или более государств для обсуждения вопросов, представляющих взаимный интерес. Различия в наименовании конференции (конгресс, совещание, встреча и т.д.) не имеют особого юридического значения.

Как правовой институт международные конференции имеют много общего с международными организациями: они представляют собой собрание представителей государств; для обеспечения деятельности конференции создаются рабочие органы (комитеты, ко​миссии); эти органы действуют на основе правил, установленных государствами - участниками конференции. Основное отличие конференций от международных организаций заключается в том, что конференции - это временные органы.

Различают конференции, созываемые в рамках международных организаций, и конференции, созываемые вне международных организаций; универсальные и региональные конференции; конференции с участием высших руководителей государств и конференции министров иностранных дел, послов и т.д.

Право международных конференций не кодифицировано. Источниками этого института являются обычные нормы и акты международных организаций.

Конференции созываются по инициативе одного или нескольких государств или международной организации. Созыву конференции предшествуют переговоры, во время которых согласуются время и место проведения конференции, круг участников, предварительная повестка дня. В конференции могут участвовать наблюдатели (без права решающего голоса).

Порядок работы конференции определяется регламентами, ут​верждаемыми участниками конференции или органами созывающей международной организации.

На конференции обычно создаются следующие комитеты: по проверке полномочий; по обеспечению работы конференции; по обсуждаемым проблемам; редакционный комитет по подготовке решения и др.

Решения конференции могут приниматься путем голосования и консенсуса. Каждая делегация имеет на конференции один голос.

Акты конференции могут содержать тексты международных до​говоров, разработанных на конференции, или являться самостоятель​ными источниками международного права.

Глава 2. Международные финансовые организации. Международный валютный фонд и Всемирный банк

§ 2.1. Усиление взаимозависимости экономических операторов и неуправляемости мировых экономических процессов
Глобализация - важнейшая характеристика условий, в которых развивается мировая экономика в настоящее время. Эксперты МВФ трактуют глобализацию как «растущую взаимозависимость стран всего мира в результате возрастающего объема и разнообразия трансграничных перемещений товаров, услуг и международных потоков капитала, а также более широкой диффузии технологий».

Причем усиление взаимозависимости идет как по линии развивающие страны - развитые, так и наоборот. 
Первым ярким примером усилившейся взаимозависимости стран, причем развитых от развивающихся, стали нефтяные шоки 1970-х годов. В мировой экономической литературе не зря для описания резкого увеличения цен на нефть используется слово «шок». Шоком было не столько влияние роста цен на экономику развитых стран, сколько осознание своей практически полной беспомощности перед этим явлением.

Взаимозависимость - многомерное понятие, имеющее политическое, социальное и экономическое измерение. Однако, когда мы говорим о взаимозависимости, мы должны понимать, что степень зависимости стран друг от друга разная. То есть можно сказать, что в мировой экономике сформировалась модель асимметричной взаимозависимости.

Большинство западных аналитиков рассматривают современную международную систему в рамках концепции «центр - периферия», в которой «центр», или «ядро», - промышленноразвитые страны противопоставляются странам с переходной экономикой и развивающимся странам. Такая концепция предполагает, что «ядро» создает и распро​страняет на «периферию» основные ценности, политические и экономические институты, научно-технические инновации. Тем самым «ядро» в рамках этой концепции, становится единственным реальным субъектом мирового развития, а «периферии» отводится роль объекта воздействия.

Данную концепцию можно представить в виде атома и выглядеть она будет следующим образом: вокруг центрального ядра, которое со​ставляют промышленно развитые страны, формируется сеть асимметричных и поляризованных отношений обмена, охватывающая весь мир. В центральном ядре сконцентрирована основная масса международной торговли, инвестиций и т.д.
 
вырезано

Первые десятилетия своего существования МВФ и МБРР кредито​вали исключительно развитые страны. Распад колониальной системы в 1960-х годах и выход на арену мировой экономики большого числа новых независимых государств со своими специфическими проблемами и острой нехваткой финансовых ресурсов для решения этих про​блем способствовали возникновению нового элемента в системе международных финансовых организаций - региональных банков развития. В течение 1960-х годов на трех континентах были созданы региональ​ные банки развития - Межамериканский (МаБР), Азиатский (АзБР)и Африканский (АфБР).

Главной особенностью региональных банков стало то, что они были призваны осуществлять долгосрочное кредитование проектов развития региона, уделять особое внимание региональному сотрудничеству и кредитованию региональных объединений, разрабатывать стратегию развития с учетом региональной специфики.

§ 2.3. Россия в системе Международного валютного фонда и Всемирного банка. Роль, задачи, приоритеты России в МВФ и ВБ, возможности различных моделей реформирования

В 1990 году Россия определила в качестве одной из своих важнейших внешнеэкономических задач активное участие в международном финансово-кредитном сотрудничестве, вхождение в систему международных финансовых организаций и мировую финансовую систему в целом. После проведения либерализации внешнеэкономических связей, ликвидации государственной внешнеторговой и валютной монополии, создания системы контроля и регулирования валютных операций, введения внутренней конвертируемости рубля и т. д. 

Россия в 1992 году при западной поддержке стала членом основных международных финансовых организаций - МВФ, МБРР, МФК. К России перешло место Советского Союза в Европейском банке реконструкции и развития. США ликвидировали многолетние кредитные ограничения времен «холодной войны». На Россию были переоформлены некоторые кредитные линии, предоставленные СССР и неиспользованные. Значитель​ные размеры приняло кредитование поставок в Россию зерна и ряда других товаров, по которым у Запада существовали проблемы сбыта, а в России ощущалась острая нехватка.

1 апреля 1992 года президент США Дж. Буш-старший обнародовал первую международную программу помощи России, финансовые параметра которой оценивались в 24 млрд. долл. и состояли из не​скольких разнородных компонентов.

Согласно этой программе Россия должна была получить 3 млрд. долл. в виде резервного кредита «стенд-бай». Кроме того, в рамках МВФ предлагалось учредить фонд стабилизации российского рубля в сумме 6 млрд. долл. Назначение фонда стабилизации рубля - поддер​жание рыночного обменного курса и механизма конвертируемости данной денежной единицы с помощью валютных интервенций на валютном рынке России и в границах существовавшей в то время рублевой зоны.

Со стороны ВБ предполагалось предоставление 1,5 млрд. долл. кредитов МБРР с участием ЕБРР для «максимально быстрого перехода к рыночному финансированию путем расширения роли частного секто​ра, укрепления через правовые, институциональные и финансовые реформы институтов государственного сектора, а также для содействия привлечению частных инвестиций в российскую экономику». 
Эти средства предполагалось использовать по четырем направлениям: жизненно необходимый импорт; структурные преобразования; инвестици​онные проекты; укрепление институциональной базы финансовой инфраструктуры.

Кроме того, Россия должна была получить: 11 млрд. долл. от правительств промышленно развитых стран для импорта необходимого продовольствия, оборудования и сырья; 2,6 млрд. долл. в виде отсрочки уплаты процентов по кредитам бывшего СССР Парижскому клубу.

5 августа 1992 года МВФ предоставил России в рамках договоренности о кредите «стенд-бай» валютные средства в счет первой кредитной доли, при использовании которой он требует от страны-заемщицы выполнения сравнительно мягких условий: удержания дефицита государственного бюджета в рамках до 5%, контроля за приростом денежной массы, темпов инфляции - менее 10% в месяц.
 
Основанием для предоставления этого кредитного транша послужило соглашение между российским правительством и МВФ, достигнутое 5 июля 1992 года и получившее одобрение «Семерки» на саммите в Мюнхене 6-8 июля 1992 года. Кредитная линия была открыта на сумму 719 млн. СДР (1,04 млрд. долл.) из 7,5% годовых со сроком расходования на протяжении пяти месяцев. Срок погашения - пять лет с отсрочкой платежа на три года и три месяца. Соответствующие средства использовались для пополнения валютных резервов, осуществления платежей по внешнему долгу и интервенций на валютном рынке. Однако последующие транши резервного кредита Россия в 1992 году не получила. Не были выделены и средства (6 млрд. долл.), предназначенные для фонда стабилизации рубля. 
Таким образом, наиболее ценный компонент пакета финансовой помощи - несвязанные валютные средства, которые власти могли бы свободно использовать для проведения экономических реформ и макроэкономического регулирования, - остался практически нереализованным.

МВФ объяснил отказ предоставить России в 1992 году обещанный резервный кредит тем, что российское правительство уклонилось от выполнения согласованной с ним стабилизационной программы. Политика властей привела к срыву достигнутого в июле 1992 года соглашения: объем ВВП уменьшился в 1992 году на 14,5%; дефицит феде​рального бюджета вместо запланированного уровня в 5% ВВП достиг 22,4%; темп инфляции возрос, составив в 1992 году в среднем 20,5% в месяц. Основную причину роста инфляции МВФ видел в расширении кредитов Центрального банка, возраставших на 20% ежемесячно.
 
По словам М. Камдессю, «вместо того чтобы продолжить жесткую, ограничительную денежную политику, ориентированную на развитие рыночных отношений, власти обратились к со​вершенно иному варианту, который оказался ориентированным на ин​фляцию».

Вся история отношений России с МВФ складывалась примерно по одной и той же схеме. МВФ открывал России кредитную линию, Россия при этом брала на себя обязательства, которые в принципе в сложившейся экономической ситуации не могла выполнить и не выполняла. На это МВФ либо отказывал ей в предоставлении второго транша, либо предоставлял его с существенной задержкой, снижая таким образом его эффективность.

Что касается МБРР, то с ним было подписано три соглашения на сумму 803 млн. долл. Таким образом, финансовая поддержка России со стороны МВФ и МБРР, вместе взятых, составила в 1992 году лишь немногим более 1 млрд. долл., что в 4 раза меньше обещанной суммы в 4,5 млрд. долл.

Изменился характер взаимодействия, повысился уровень и план​ка обсуждаемой проблематики. В настоящее время на повестке дня стоят такие вопросы, как полноценное включение в систему глобального лидерства России в рамках «Восьмерки», развитие российской экономики как фактора укрепления стабильности в масштабах глобальной экономики.

вырезано

Таким образом, этот процесс в целом соответствует ключевым целям и задачам многосторонней системы. Однако, до​полняя механизмы ВТО, этот процесс в известной степени размывает многостороннюю торговую систему из-за усложнения общего комплекса обязательств, повышения риска применения мер дискриминационного характера и конфликтов обязательств.

§ 3.2. Задачи реформы в контексте миссии и истории развития организации

В конце XIX - начале XX века торговая политика формировалась в рамках национальных приоритетов и в некоторой степени двусторонних торговых соглашений. Двусторонние соглашения впервые создали системы взаимных обязательств, которые давали возможность уравно​вешивания практики применения торговых ограничений. 
Двусторонние договоры могли создать достаточно хорошую базу для внешнеторгового обмена между одним или несколькими торговыми партнерами. Однако они не могли решить задачу максимизации выгод от международного разделения труда за счет обеспечения благоприятных условий для развития свободной конкуренции на мировом рынке.

В то же время уже до Второй мировой войны начинает ощущать​ся потребность в упорядочении взаимодействия механизмов регули​рования и юридических инструментов их реализации. Расширение внешнеторгового обмена потребовало развития торговли вне зависимо​сти от сфер политического, и в том числе силового, влияния, и особенно активизации торговли между самими крупнейшими миро​выми державами. 
Другим важным фактором, который делал систему двусторонних договорных отношений недостаточной, было развитие международного движения капиталов. Это требовало значительной стабильности и сбалансированности системы торговых ограничений и обеспечения совместимости систем регулирования. Практическое создание международной многосторонней системы регулирования внешней торговли связано с подписанием в 1947 году Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ), которое получило название ГАТТ 1947. Первоначально его участниками стали 23 государства.

В период своего существования с 1947 по 1994 год система ГАТТ стала наиболее важным и эффективным механизмом многостороннего регулирования международной торговли. Во многом благодаря деятельности ГАТТ были достигнуты значительные успехи в области либерализации международной торговли и унификации правил и механизмов применения торгово-политических инструментов.

Практически соглашения не предусматривали создания жестких административных структур или механизмов для обеспечения выполнения обязательств. Соглашения ГАТТ не предполагали создания международной организации в обычном смысле, т.е. как юридически оформленного субъекта. Вся система функционировала только как комплекс соглашений между участниками. 
При этом были созданы организационные механизмы, которые обеспечивали техническую сторону взаимоотношений участников в ходе переговорного процесса и разрешения споров.

Очень большое значение имело и то, что соглашение заложило ос​новы дальнейшего сотрудничества в области либерализации международной торговли. В рамках системы ГАТТ страны-участники создали механизм регулярных глобальных многосторонних переговоров, на ко​торых обсуждались наиболее важные вопросы многостороннего регулирования мировой торговли. 
Особенностью ГАТТ стало также то, что вплоть до вступления в силу соглашений Уругвайского раунда положения ГАТТ действовали только в отношении торговли товарами, и то за исключением сельскохозяйственной продукции. В 80-е и 90-е годы стали проявляться существенные ограничения в возможностях этих соглашений. Выход международных экономических обменов за рамки традиционной торговли товарами потребовало создание более уни​версальных механизмов многостороннего регулирования и, самое глав​ное, увязки их с существующими нормами и практикой в области торговли товарами. Вся система обязательств характеризовалась до​вольно высокой степенью аморфности. 
С юридической точки зрения соглашения носили довольно размытый характер и отличались отсутствием четких норм в отношении организационной стороны применения соглашений.

Начало переговорам Уругвайского раунда было положено приняти​ем декларации министров стран - участников ГАТТ по вопросу об Уругвайском раунде в сентябре 1986 года. Переговоры Уругвайского раунда официально завершились подписанием 15 апреля 1994 года в г. Маракеше (Марокко) Заключительного акта и открытием к подписанию Соглашения об учреждении Всемирной торговой организации (ВТО). Эти соглашения вступили в силу с 1 января 1995 года.
 
Принято большое количество более подробных правил, регулирующих применение мер торговой политики. Действие многосторонних соглашений распространено на новые сферы - торговлю объектами интеллектуальной собственности, торговлю услугами, некоторые вопросы международных инвестиций. Достигнуто увеличение общего объема многосторонних обязательств, которые при этом стали более определенными и подробными. Система обязательств стала гораздо более целостной и гармоничной. Участники соглашения добились более четкой взаимной увязки обязательств и повышения степени их юридической проработки и определенности (часто говорят, что соглашения ГАТТ 1947 создавали только экономисты, а соглашения ВТО - это результат работы юристов). 
Была усовершенствована и система разрешения споров, которая была приведена в со​ответствие с новым характером обязательств участников. Соглашения ВТО ознаменовали переход от унификации мер только традиционного внешнеторгового регулирования государств-участников к унификации всей системы государственного регулирования в области международных экономических отношений.

Соглашение о создании ВТО составляет обязательную часть пакета соглашений. Все эти соглашения должны быть приняты каждым участником в полном объеме, а освобождение от обязательств возможно только в случаях, когда это прямо предусмотрено соглашениями.

Участие в многосторонних торговых соглашениях с ограниченным числом участников с юридической точки зрения не является обязательным для страны - члена ВТО. Присоединение к ним зависит от его желания и согласования условий присоединения.

Основные функции ВТО Соглашения ВТО подтверждают цели, ко​торые ставились перед ГАТТ, - повышение уровня жизни и доходов, обеспечение занятости развития производства и оптимального исполь​зования ресурсов. Кроме того, соглашение провозгласило в качестве новой цели достижение разумного развития за счет оптимального использования мировых ресурсов и сохранения окружающей среды.

Основные функции ВТО определены ст. III соглашения об учреждении ВТО: обеспечение применения и достижения целей многосто​ронних соглашений Уругвайского раунда; работа в качестве форума для переговоров участников по вопросам, которые касаются многосторонних торговых отношений и являются предметом регулирования соглашениями о ВТО и дальнейших переговоров по многосторонним торговым отношениям; организация процесса разрешения споров в рамках договоренностей в этой области; организация работы механизма обзоpa торговой политики в соответствии с положениями соглашения; повышение степени координации экономической политики и развитие сотрудничества с Международным валютным фондом (МВФ) и Международным банком реконструкции и развития (МБРР). Структура ВТО:

Конференция министров (министерская конференция) состоит из представителей всех стран-участников, собирается не реже одного раза в два года. Она ответственна за достижение целей ВТО и может принимать любые необходимые решения.

Генеральный совет состоит из представителей всех стран-участников. Он собирается по мере необходимости и в перерывах между заседаниями конференции министров выполняет ее функции. Он также принимает правила и процедуры работы других органов.

Органы по разрешению реализации механизмов разрешения споров и обзору торговой политики.

Орган по разрешению споров подчиняется Генеральному совету, который делегирует ему свои полномочия в данной области.

Органы по реализации основных соглашений в области торговли товарами, торговли услугами и правам интеллектуальной собственности, связанным с торговлей.

Совет по торговле товарами, Совет по торговле услугами, Совет по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности создаются для обеспечения выполнения соответствующих соглашений. Они устанавливают собственные правила и процедуры и выполняют функции в соответствии с положениями соглашений. Членство в этих органах открыто для всех участников соглашения. Их заседания проводятся по мере необходимости. Они могут также создавать подчиненные им органы и структуры, которые определяют собственные процедурные правила.

Комитет по торговле и развитию, Комитет по ограничениям, связанным с состоянием платежного баланса, Комитет по бюджету и финансам. Эти комитеты создаются Конференцией министров и обеспечивают выполнение соответствующих положений соглашений. Членство в них открыто для всех участников.

вырезано

Возможность защиты торгово-экономических интересов России при реформировании ВТО. Следует отметить, что периодически, с ин​тервалом в несколько лет, предполагается проведение раундов много​сторонних торговых переговоров под эгидой ВТО. 
По итогам многосторонних торговых переговоров, как правило, принимаются решения о пересмотре системы индивидуальных обязательств государств-участников. 
Кроме того, в ряде случаев происходит принятие новых многосторонних соглашений, пересмотр действующих соглашений системы ГАТТ/ВТО. Так, например, Всемирная торговая организация была учреждена по итогам Уругвайского раунда, многосторонних торговых переговоров (1986-1994 гг.) под эгидой ГАТТ, в ходе того же раунда были приняты соглашения, составляющие основу нормативной базы ВТО.
 
Таким образом, Россия, став полноправным членом ВТО, сможет отстаивать свои интересы во время переговоров, в ходе которых принимаются новые и пересматриваются существующие соглашения, в которых сформулированы общепризнанные в мировой практике правила международной торговли, а также добиваться учета своих интересов при пересмотре системы индивидуальных обязательств.

В ходе переговоров по присоединению к ВТО новых государств-участников Россия сможет отстаивать свои интересы при согласовании индивидуальных обязательств этих стран. Надо, однако, признать, что к настоящему моменту важнейшие торгово-экономические партнеры РФ уже являются участниками ВТО. Было бы ошибочно ожидать ощутимых выгод от присоединяющихся государств из числа развивающихся стран.

В завершение необходимо отметить, что преимущества от членства в ВТО достигаются не автоматически, а сопряжены с необходимостью активных действий со стороны компетентных органов, а в ряде случаев и со стороны хозяйствующих субъектов. 
Членами ВТО являются государства. Соответственно хозяйствующие субъекты не могут принимать участие в деятельности организации. Для того чтобы отстаивать свои интересы, хозяйствующим субъектам следует налаживать активное взаимодействие с органами государственной власти, ответственными за реализацию торговой политики.
 

Заключение

В заключение представляется необходимым подчеркнуть несколько значимых для России выводов, общих для всех организаций, представленных в данной курсовой, и системы международных многосторонних институтов в целом. 
Следует согласиться с тем, что развитие глобальных процессов опережает возможности сложившейся системы управления ими. 
Прогноз эволюции системы управления предусматривает несколько возможных сценариев. Консервативный сценарий, при котором ключевые институты, постепенно реформируясь, остаются центральными инструментами глобального управления. 
Альтернативный сценарий, при котором западные государства будут создавать новые параллельные институты и механизмы управления, перенося в них центр влияния на глобальные процессы. При этом новые режимы будут активно развиваться, старые ослабевать, таким образом, будет обеспечена перегруппировка баланса сил.
 

Множественный сценарий, при котором одновременно с действенным использованием ключевых международных организаций будут создаваться новые институты, активно использоваться двусторонние и многосторонние режимы с различной геометрией, селективно использоваться наиболее эффективные и наиболее контролируемые организации.

Первый сценарий представляется наиболее управляемым, но фактически уже в настоящее время наблюдается деятельность ключевых государств по формированию новых механизмов координации и управления, в которых принимает участие и Россия. 
В качестве примеров можно назвать «Ближневосточный квартет», «Шестерку» посредников по Ирану, шестисторонние переговоры по Северной Корее. Таким образом, можно прогнозировать развитие системы глобального управления по множественному сценарию. Такое развитие влечет за собой значительное усложнение общей архитектуры системы многосторонних международных институтов, повышение уровня энтропии в системе, увеличения ресурсов, необходимых для участия в системе управления.

Для России этот сценарий является сложным, но более предпочти​тельным, чем альтернативный, для активного участия в формировании которого у нее недостаточно ресурсов, что может привести к тому, что Россия выпадет из процесса выработки и принятия важнейших страте​гических решений международного управления.

В любом случае ясно, что качество участия России во всех этих процессах напрямую зависит от положения внутри страны, реальных успехов внутренней экономики и ее структурной перестройки, наличия и эффективного использования потенциала лидерства в многосторонних процессах и институтах: экономического, структурного, предпринимательского, интеллектуального.

Укрепление экономического и политического положения страны, повышение роли в таких международных институтах, как ООН и «Группа восьми», повлияют на возможность России более эффективно участвовать и влиять на процессы реформирования ключевых международных организаций, в том числе со временем и в тех (ВТО, ОЭСР), которые существовали длительное время без участия России.

Безусловно, роль влиятельного участника системы многостороннего управления мировыми политическими процессами влечет за собой существенные инвестиции. 
Однако данному направлению развития нет альтернативы, если Россия не хочет остаться на периферии этих процессов. Прежде всего, международные организации обеспечивают информационные, процедурные, организационные и структурные ресурсы влияния государств-участников на формирование мирового порядка. 
Кроме того, в рамках международных организаций на основе устойчивого взаимодействия в заданных условиях формируется определенный уровень доверия между участниками, который, будучи ресурсом солидарности, в свою очередь, содействует выработке коллективных решений, направленных на урегулирование общих проблем. Наконец, эффективное участие в международных многосторонних институтах повышает авторитет государств-членов, является важным ресурсом влияния государства на решения, определяющие развитие глобальных политических и социально-экономических процессов.
Международные организации обеспечивают легитимность решений и действий. Таким образом, участие в международных многосторонних институтах является существенным ресурсом собственного развития государства в глобальном сообществе. Особые возможности в этом смысле предоставляют периоды председательства страны в многосторонних институтах, создавая дополнительные условия для реализации функций координации, формирования повестки дня и согласования решений, лидерства в выработки политики по приоритетным направлениям глобального управления.

Использование этих ресурсов для развития государства требует наращивания усилий по формированию высокопрофессиональных специалистов, способных участвовать в широком круге направлений со​трудничества государств в рамках международных институтов на различных уровнях.
Качество профессиональных кадров, которые обеспечивают участие страны в деятельности международных институтов, является чрезвычайно важным и часто недооцениваемым фактором качества международного сотрудничества, условием, при котором участие России в международных организациях не станет сценарием упущенных возможностей.

Литература

1. Беджауи М.М. Право международных организаций на обращение в Международный Суд ООН: итоги и перспективы // ГиП. 1995. № 6

2. Вановский, Р.Д., Анализ внешних условий развития Российской Федерации в 2007-2017 гг. Эффективность глобального управления, М. 2007

3. Договор о Европейском Союзе 1992 г. 

4. Кожевников Ф.И., Шармазанашвилч Г.В. Международный Суд ООН. Организация, цели, практика. М.,2001.

5. Колобов С.П., Проблемы эффективности и реформы системы международных многосторонних институтов, Научная монография, М., 2008.

6. Костенко М.Л., Лавренова Н.В. ЕС после Маастрихта: федерация, конфедерация или международная организация//ГиП. 1999. №4. 

7. Кривчикова Э.С. Основы теории права международных организаций. М., 1999.

8. Курс международного права. В 7 т. Т. 6. М., 1992; Т. 7. М., 2003.

9. Мареско М. Западная Европа на переломе веков: юридико-политические аспекты интеграционных процессов в ЕС // ГиП. 2004. № 7.

10. Моравецкий В. Функции международной организации. М., 2000. 

11. Правила процедуры для созыва международных конференций государств 1949 г. // Действующее международное право / Сост. Ю. М. Колосов. Т. 1. М., 1996. 

12. Топорнин Б. Н. Европейские сообщества: правовые институты М.,2002. 

13. Цыганков П. А. Политическая социология международных отношений. М., 2004. 

14. Чернышев А. А. Устное выступление на конференции: Дискуссия участников конференции “Международные организации и военно-политический аспект европейской интеграции” научного семинара “Теория и практика деятельности международных организаций”, СПб., 1999. 

15. Шибаева Е. А. Право международных организаций М., 2000. 

16. Шреплер Х. –А. Международные организации. Справочник. М., 1995.

Глоссарий

Всемирная торговая организация (ВТО) – преемница с 1995 г. действовавшего до этого Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ, подписано в 1947 г.; в начале 90-х гг. в нем участвовали свыше 150 стран). 

Пакет документов по созданию ВТО включает также Генеральное соглашение по торговле услугами (ГАТС) и Соглашение о торговых аспектах прав интеллектуальной собственности. 

Ныне наиболее важной задачей ВТО служит либерализация мировой торговли путем последовательного сокращения уровня импортных пошлин и устранения различных нетарифных барьеров. В своей деятельности эта организация исходит из того, что расширение международного обмена позволит наиболее оптимально использовать мировые ресурсы, обеспечит стабильность экономического развития всех стран и сохранение окружающей среды. 

Европейская ассоциация свободной торговли (ЕАСТ) – региональная экономическая группировка, созданная в 1960 г. Первоначальный ее состав включал в себя Австрию, Великобританию, Данию (до 1973 г.), Норвегию, Португалию (до 1983 г.), Швейцарию, Швецию. 

На более позднем этапе к этой организации присоединились Исландия, Финляндия и Лихтенштейн. В 1991-1993 гг. соглашения о свободной торговле были подписаны с Турцией, Чехословакией, Израилем, Польшей, Румынией, Венгрией и Болгарией. Согласно соглашению о Европейском экономическом пространстве (вступило в силу в 1994 г.) страны-члены ЕАСТ стали его участниками (исключение при этом составили Швейцария и Лихтенштейн). 

Европейские сообщества (ЕС) – обобщающее название трех региональных интеграционных группировок Западной Европы: Европейского экономического сообщества (ЕЭС, создано в 1957 г.), Европейского объединения угля и стали (ЕОУС, 1951 г.), а также Европейского сообщества по атомной энергии (Евратом, 1958 г.). 

После прохождения участниками этих организаций ряда ступеней развития интеграционных процессов наиболее заметным событием стало принятие Единого европейского акта (1986 г.), четко обозначившего идею создания Европейского союза. 

Европейский союз (ЕС) – интеграционное объединение, созданное на основе Европейских сообществ в 1993 г. согласно Маастрихтскому Договору (1992 г.). Первоначально в ЕС имели членство 12 стран: Бельгия, Великобритания, Германия, Греция, Дания, Ирландия, Испания, Италия, Люксембург, Нидерланды, Португалия и Франция. По соглашениям 1994 г. к союзу присоединились (1995 г.) еще три страны: Австрия, Финляндия и Швеция. 

Продолжая развивать идеи создания единой Европы (так называемой «Европы без границ»), эта группировка стремится к формированию политического, экономического и валютного союза стран-участниц. 

Конференция ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД, United Nations Conference on Trade and Development, UNCTAD) – представляет собой созданный в 1964 г. орган Генеральной Ассамблеи ООН. 

Важнейшей задачей ЮНКТАД является содействие развитию международной торговли. 

Международная Ассоциация развития (MAP) – специализированное учреждение ООН; создана в 1960 г. как филиал Международного банка реконструкции и развития. MAP осуществляет предоставление займов прежде всего развивающимся странам на несколько более льготных, чем МБРР, условиях. 

Международный банк реконструкции и развития (МБРР) – кредитный орган, обладающий статусом специализированного учреждения ООН. МБРР был основан в 1944 г., но деятельность начал осуществлять с 1946 года, предоставляя средне- и долгосрочные кредиты. Членство в этой организации предоставляется только членам МВФ. 

МБРР имеет филиалы: Международная ассоциация развития, Международная финансовая корпорация и Многостороннее агентство по гарантированию инвестиций. В совокупности с его филиалами МБРР иногда именуют Мировым банком. 

Международный валютный фонд (МВФ) – финансовая организация, имеющая статус специализированного учреждения ООН. 

МВФ основан в 1944 году (Бреттон-Вудс, США), а операции осуществляет с 1 марта 1947 года. Важнейшими задачами Фонда являются содействие развитию валютно-финансовых отношений между странами-членами, поддержание валютных курсов, оказание кредитной помощи в целях выравнивания платежных балансов. 

Членами Фонда ныне являются около 180 государств, в том числе Россия (с 1992 года) и другие страны СНГ. 

Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) – организация наиболее развитых в экономическом отношении стран мира; создана в 1960 г. в целях координации их экономической и социальной политики. К 1997 году число ее членов возросло до 29-ти (последним из них в ноябре 1996 г. стала Республика Корея). 

ОЭСР на данном этапе не является интеграционным объединением типа ЕС. Эта организация сосредоточивает свою деятельность на разработке рекомендаций странам-участницам по внешнеэкономическим проблемам, существенно не затрагивая при этом вопросы их внутреннего социально-экономического развития. 

«Парижский клуб» – межправительственная организация стран-кредиторов, членов МВФ. Группа ведущих промышленно развитых государств образовала этот «клуб» в 1961 г. с целью создания условий для заимствования у него финансовых средств странами-членами МВФ в случае нехватки ресурсов фонда в кризисных ситуациях. 

«Парижский клуб» начал свою деятельность в 1962 г. в рамках Генеральных соглашений о займах с МВФ. 

«Римский клуб» – международная общественная организация, созданная в 1968 г. с целью изучения основных аспектов развития человечества в эпоху НТР. «Клуб» сыграл важную роль в привлечении внимания мирового сообщества к глобальным проблемам современной цивилизации, порожденным противоречиями общественного развития, резко возросшими масштабами воздействия человека на окружающую среду. 
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