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Приложения
Введение

Актуальность проблемы управления рисками в предпринимательской деятельности обусловлена целым рядом факторов: неполнотой информации, наличием противоборствующих тенденций, элементами случайности и т.д. В конце концов, риск – оборотная сторона свободы предпринимательства, риск – это и есть необходимость самостоятельного принятия решения в условиях неопределенности, когда предсказать последствия принятого решения практически невозможно.

Суммируя многочисленные трактовки понятия риска, которые можно найти в литературе по риск-менеджменту, дадим следующее определение.

Риск - потенциальная, численно измеримая угроза потери части своих ресурсов, недополучения доходов или появления дополнительных расходов и/или обратное – возможность получения значительной выгоды (дохода) в результате осуществления предпринимательской деятельности в условиях неопределенности.
Целью данной дипломной работы является оценка рисковых ситуаций в менеджменте. 

С целью достижения цели поставлены следующие задачи:

· изучить сущность управления рисками;

· оценить международные стандарты управления рисками;
· рассмотреть основные этапы процесса управления рисками;
· оценить организацию риск-менеджмента в компании;
· изучить риск-менеджмент и внутренний контроль;

· охарактеризовать деятельность предприятия; 

· оценить среду маркетинга; 

· оценить риски предприятия;

· повести анализ финансового состояния предприятия; 

· провести мероприятия по снижению рисковых ситуаций в менеджменте ООО «Промпотенциал».

Объектом исследования является ООО «Промпотенциал».

 
Предметом исследования данной дипломной работы являются рисковые ситуации в деятельности фирмы. 

Дипломная работа состоит из введения, 3-х глав, заключения и приложений. 

Во введении показана актуальность, цель и задачи работы, а также определены предмет и объект исследования. 

Теоретической основой является законодательная и нормативная документация по менеджменту и маркетингу. Практической основой являются данные годовые отчетов ООО «Промпотенциал» за 2007-2008гг. 

В первой главе рассмотрены теоретические основы рисковых ситуаций в менеджменте.

Во второй главе проведен анализ рисковых ситуаций в ООО «Промпотенциал».

В третьей главе рассмотрены факторы, влияющие на деятельность и мероприятия по снижению рисковых ситуаций в ООО «Промпотенциал».

В заключении будут сделаны выводы по результатам теоретического и практического исследования. 

В работе применяются различные методы, такие как: сравнительный анализ; корреляционный анализ; экономико-математические методы; наблюдения; эксперименты.

При написании работы были использованы следующие материалы: годовые отчетные документы; статистические данные; отраслевые журналы; научная литература; методическая литература.

Глава 1.
Теоретические основы рисковых ситуаций в менеджменте
1.1.
Сущность управления рисками.
Современное понимание риск-менеджмента базируется на так называемой «концепции приемлемого риска», согласно которой основной целью процесса управления риском является придание максимальной устойчивости всем видам деятельности компании путем удержания совокупного риска (ожидаемого уровня потерь) в заданных стратегией развития компании пределах.

Принятие концепции «приемлемого риска» влечет ряд следствий, касающихся организации риск-менеджмента и его места в управлении компанией [3, с. 157-159].

Во-первых, управление рисками – это процесс, который должен начинаться уж на стадии разработки стратегии компании, причем с участием ее владельцев (обычно через Совет директоров), поскольку именно владельцы и именно при разработке стратегии должны задать планку так называемого «риск-аппетита», т.е. максимальный уровень суммарного риска, на который будет готова идти компания. Важно понимать, что риск-аппетит неразрывно связан со стратегией. В частности, должно быть понятно, что таким этапам развития компании, как освоение новой рыночной ниши, модернизация производства и т.д. должен соответствовать более высокий уровень риск-аппетита, чем стадиям стабильного развития, когда во главу угла ставятся такие стратегические цели, как сохранение устойчивого финансового положения, недопущение убытков, поддержание положительного имиджа компании. Соответственно по мере развития компании уровень риск-аппетита может (и должен!) при необходимости пересматриваться, но в то же время возрастание уровня угроз (в результате изменения внутренней или внешней обстановки) может послужить причиной пересмотра стратегии (вплоть до сворачивания каких-то направлений деятельности).

· вырезано
· По уровню возникновения: отдельное рабочее место или сотрудник, структурное подразделение, предприятие в целом, отрасль или группа смежных отраслей, регион, страна в целом, глобальные риски. 

· По сфере происхождения: природно-экологические, демографические, геополитические, социально-политические, административно-законодательные, производственные, коммерческие, финансовые, инновационные. 

· По причинам возникновения: неопределенность будущего, недостаток информации, субъективные факторы. 

· По природе объектов, подверженных риску: собственность, доходы, жизнь и здоровье людей, гражданская ответственность.

· Процедуры и методы управления рисками 

· Обычно выделяют 4 основных способа управления рисками:
· Отказ (уклонение) от риска (например, сворачивание деятельности, чреватой неприемлемым риском, отказ от сотрудничества с ненадежным партнером); 

· Передача риска (обычно на основе договора) от одной стороны другой (например, аутсорсинг или страхование); 

· Сокращение риска - снижение вероятности (частоты) наступления рисковой ситуации и/или уменьшение размера ущерба (например, путем пространственного разнесения источников возникновения убытков или объектов, которым может быть нанесен ущерб, разнесения рисков во времени, введения ограничений на уровень рисков, диверсификации видов деятельности, зон хозяйствования, сбыта и поставок); 

· Принятие риска, предполагающее самостоятельное устранение последствий наступления рисковой ситуации и покрытие убытков из собственных средств.

К уклонению от риска обычно прибегают в тех случаях, когда не представляется возможным снизить его до уровня, при котором деятельность организации сохраняла бы свою экономическую целесообразность с учетом имеющихся альтернатив [3, с. 27-29]. В других случаях, когда прибегают к передаче рисков или к их принятию, обычно используют те или иные методы их сокращения (помимо перечисленных выше способов локализации рисков, это могут быть средства внутреннего контроля, мониторинга внешней среды и т.д.).

1.3.
Основные этапы процесса управления рисками.
1. 
Планирование
На этом этапе разрабатывается Политика управления рисками – обычно в виде отдельного документа, в котором формулируются цели, задачи и принципы управления рисками организации, а также Программа управления рисками, в которой детально прописываются:

· Роли и ответственности; 

· Бюджет; 

· Регламент (сроки); 

· Методики оценки рисков; 

· Пороговые уровни рисков; 

· Форматы отчетов; 

· Принципы учета и документирования.

2. 
Идентификация рисков
Целью этого этапа является составление списка рисков организации, условий их возникновения и последствий.

3. 
Качественный анализ рисков
На этом этапе производится экспертное оценивание уровней выявленных рисков путем оценки вероятностей наступления рисковых событий и величины возможных потерь. Основным результатом является ранжированный список рисков, из которого по принципу Парето выделяются риски, подлежащие дальнейшему анализу и управлению. 

Строится карта рисков – двумерная матрица, в которой важнейшие риски организации [14, с. 521-524] размещаются в соответствии с вероятностью возникновения и уровнем ущерба.

· вырезано
· Грузоперевозок (как поставок сырья и материалов на предприятие, так и готовой продукции потребителям); 

· Оборудования от поломок; 

· От перерывов в хозяйственной деятельности (в связи с пожарами, авариями и другими неблагоприятными событиями, которое обеспечивает защиту от косвенных потерь, связанных с прекращением выпуска продукции, дополнительными затратами по возобновлению производства и др.); 

· Предпринимательских рисков (убытков от предпринимательской деятельности из-за нарушения своих обязательств контрагентами предпринимателя или изменения условий этой деятельности по не зависящим от предпринимателя обстоятельствам, в том числе рисков неполучения ожидаемых доходов); 

· Ответственности Страхователя (предприятия) за причинение ущерба окружающей среде или третьим лицам (потребителям продукции или услуг, персоналу, контрагентам); 

· Гражданской ответственности Страхователя за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств по договору; 

· Жизни, здоровья и дополнительной пенсии сотрудников.

Риск выплаты страхового возмещения или страховой суммы, принятый на себя страховщиком по договору страхования, может быть им застрахован полностью или частично у другого страховщика (страховщиков) по заключенному с последним договору перестрахования. Перестрахование – основа комплексных программ страхования рисков крупных предприятий [10, с. 521-524].

1.5.
Риск-менеджмент и внутренний контроль.
Для уточнения места риск-менеджмента в структуре организации имеет смысл остановиться на соотношении функций риск-менеджмента и внутреннего контроля. Обратимся для этого к материалам упоминавшейся выше комиссии Тредвея. Речь идет об опубликованном еще в 1992 г. Концептуальном документе по внутреннему контролю [8, с. 77-79], в котором внутренний контроль определяется как процесс, осуществляемый советом директоров, менеджерами и другими сотрудниками, цель которого – обеспечить разумные гарантии достижения целей по следующим направлениям:
· эффективность и результативность деятельности организации; 

· достоверность финансовой отчетности; 

· соблюдение законодательных и нормативных требований.

При таком понимании внутренний контроль рассматривается как составная часть риск-менеджмента, и соответствующие службы организации могут быть объединены.

Новое в концепции риск-менеджмента по сравнению с внутренним контролем:

· более широкий диапазон целей, включая стратегические; 

· более широкий спектр средств реагирования на риск: уклонение, сокращение, перераспределение, принятие (и контрольные процедуры [9, с. 55-59); 

· концепция риск-аппетита и приемлемого риска, призванная обеспечить более высокий уровень гарантий достижения целей организации; 

· установка на централизованное управление совокупным портфелем всех рисков организации.

· вырезано
Далее представлены идентификации факторов макросреды косвенного воздействия:

Политический/правовой:
· трудовое законодательство;

· налоговая политика;

· устав компании;

· политика приватизации;

· общественный контроль над расходами. 

Законодательство, касающееся функционирования коммерческих предприятий не претерпело решающих изменений. В законодательстве по предприятиям неоднозначно рассмотрен момент правового положения данных субъектов и деятельности, которой они в праве заниматься [7, с. 103-105]. 
Социально-культурный:
· демографические изменения;

· развитие системы ценностей общества;

· перемены в образе жизни (например, изменения состава семей, отношений к работе и к свободному времени);

· изменения вкусов и предпочтений потребителей (например, отношение к вопросам охраны окружающей среды);

· уровни образования.

На территории края имеются соответствующие объекты здравоохранения, такие как центральная городская больница, областная больница и некоторые другие. В Перми находится более 20 объектов среднеспециального образования. 
Экономический: 

· процентные ставки  и уровень инфляции;  

· доверие потребителей;

· цикл деловой активности;

· перспективы экономического роста; 

· уровень безработицы;

· чистый доход после уплаты налогов; 

· издержки заработной платы;

· конкуренция,  альтернативные поставщики.

· вырезано
Произведенный анализ внешней среды позволяет установить условия, связанные с угрозами и возможностями ООО «Промпотенциал».

2.3.
Оценка рисков предприятия.
Отраслевые риски, связанные с деятельностью ООО «Промпотенциал», целиком зависят от отраслевых рисков деятельности, перспектив развития и планов будущей деятельности ООО «Промпотенциал».

Общество осуществляет функции Заказчика-Застройщика и управляет инвестиционно-строительными проектами. На данный момент неудовлетворенный спрос на коммерческие и жилые помещения значительно превышает предложение. Высокий уровень спроса также обусловлен значительным износом жилого фонда. Принятие ряда законопроектов, касающихся развития жилищного кредитования, способствует повышению спроса. 

 
2008г. год с точки зрения динамики спроса охарактеризован как переходный с «ажиотажного» спроса на умеренный. Этот переход произошел вследствие уменьшения доли инвестиционного спроса (особенно инвестиционно-спекулятивного), и перетока его на инструменты финансового рынка. Это произошло, с одной стороны, из-за уменьшения темпов роста цен на жилищном рынке, с другой стороны, боязни инвесторов, что ипотечный кризис из США постепенно перейдет и на российский рынок. Конечно, отголоски ипотечного кризиса в США сказались на деятельности финансовых институтов в РФ, например, на пересмотре процентных ставок по кредиту, их снижение было приостановлено. Кроме того, фактически все российские банки пересмотрели требования к Заемщикам и к первоначальным суммам по кредиту.

 
Несмотря на это, итоги ипотечных сделок в Пермском крае и других субъектах РФ позволяют не только развеять «слухи» о перетекании ипотечного кризиса в Россию, но и подтверждают наличие стабильного спроса населения на приобретение жилья, особенно с целью улучшения своих жилищных условий. 

 
В 2008г. в Пермском крае было выдано 9 415 жилищных кредитов на сумму свыше 11 млрд. рублей, что превысило объем выданных кредитов по сравнению с 2007г. в 2,5 раза (в 2007г. рост был на том же уровне). В других субъектах РФ цифры примерно те же. В 2009г. в РФ прогнозируется увеличение объемов жилищного кредитования, даже по самым пессимистическим прогнозам еще не менее, чем на 40%.

 
Кроме того, устойчивый спрос на жилье будет поддерживаться из-за старения жилищного фонда Пермского края. 3,2% жилищного фонда Пермского края признано аварийным и ветхим, т.е. подлежащим сносу, средний износ жилищного фонда составляет 43%, т.е. имеет достаточно высокий физический износ. Кроме того, более 50% жилищного фонда Пермского края не соответствуют современным потребительским свойствам, а значит имеет и функциональный износ (прежде всего это жилые дома типа «хрущевки» и «брежневки», «серая панель» и др.).

Непосредственно для ООО «Промпотенциал» основным отраслевым риском может стать неблагоприятная ситуация на рынке корпоративных облигаций, когда доходности, предлагаемые рынком, окажутся существенно выше доходностей, на которые ориентируется ООО «Промпотенциал». Помимо этого, резкое сокращение рублевой ликвидности на рынке корпоративных облигаций может привести к тому, что ООО «Промпотенциал» не удастся полностью разместить облигационный заём.
·  
вырезано
В целом, можно сказать, что факторы, влияющие на рост цены, способны оказывать как положительное, так и отрицательное воздействие. Однако в настоящий момент сложилась такая ситуация, что большинство факторов способствует стабилизации цен на рынке. С учетом того, что рынок недвижимости достаточно инертен, стабилизация на нем может длиться в течение всего 2009 года, как это было на рынках столичных городов в прошлом году.

 
Так, пермские риэлторы отмечают снижение спроса на недвижимость в последнее время, который на данном этапе развития рынка исчерпал свою платежеспособность из-за высокого роста цен в конце 2007г. – начале 2008 г. Это отразилось в уменьшении количества сделок в 3-м квартале на 10% по сравнению со 2-м кварталом 2008 г. Ситуация усугубляется нестабильностью банков в сфере ипотечного кредитования, проявляющейся в повышении ставок на 1 – 2% одними банками или свертывании ипотечных линеек другими. К тому же снижение доходности с 5-7% в месяц до 2-3% на рынке недвижимости приводит к снижению инвестиционного спроса на нем и перетоку капитала на другие финансовые рынки.

В то же время, в Перми и Пермском крае остается потенциал развития рынка недвижимости в долгосрочной перспективе. Так, несмотря на увеличение темпов строительства в Перми и Пермском крае, остается низкая обеспеченность жильем (всего 18,5 кв.м на одного жителя), которая будет, так или иначе, стимулировать спрос в дальнейшем. Рост реальных доходов на 12 – 14% в 2009 г. позволит повысить платежеспособность населения, что также подтолкнет спрос к росту. Также увеличиваются объемы ипотечного кредитования (примерно на 40% в год), что в свою очередь, расширяет возможности спроса. Кроме того, увеличивается стоимость строительства и строительных материалов, что влияет на рост цен на первичном рынке. Колебания на фондовом рынке после бурного роста вновь вернут инвесторов к более надежному инструменту – недвижимости.

3.2.
Направления снижения рисковых ситуаций.

В Пермском крае просматривается сразу же несколько направлений деятельности Администрации края, связанных с совершенствованием механизма распределения земель под застройку и развитием нескольких жилищных программ. Еще до принятия пакета законодательных актов в 2005 г., направленных на развитие рынка жилья, в плане стратегического развития экономико-социальной сферы Пермской области отдельным пунктом было выделено развитие рынков земли и других объектов недвижимости (Постановление Законодательного собрания Пермской области «О стратегии социально-экономического развития Пермской области» от 18.09.2004г. № 990). Основная цель региональной политики в этой области в среднесрочной перспективе – «создание условий наибольшего благоприятствования для развития рынка недвижимости, обеспечение условий для эффективного использования земельных участков и иных объектов недвижимости всех форм собственности». Развитие рынка земли и других объектов недвижимости предполагает «формирование эффективных правообладателей земель и создание базисных условий для привлечений инвестиций в реальный сектор экономики Пермского края с обеспечением юридических гарантий прав инвесторов на землю».

В настоящее время разрабатывается Программа социально-экономического развития Пермского края, в которой говорится, что для обеспечения роста строительства нового жилья необходимо перейти от точечной застройки городов к районной, квартальной и микрорайонной жилой застройке – к застройке крупных жилых районов с опережающим развитием коммунальной инфраструктуры, для этого следует осуществлять подготовку более крупных участков. В начале 2007 г. подготовлена документация на обеспечение коммунальной инфраструктурой 12 крупных земельных участков общей площадью 694,3 га, большая часть которых расположена в краевом центре.

 
В соответствии с данной программой, задача подготовки земельных участков для нового строительства, прежде всего, должна осуществляться в рамках подпрограммы «Обеспечение земельных участков коммунальной инфраструктурой в целях жилищной застройки в 2007-2009 годах» федеральной целевой программы «Жилище». Правительством края совместно с администрациями городских округов и муниципальных районов должны осуществляться меры по активизации проведения аукционов в целях обеспечения застройщиков в жилищной сфере земельными участками, а также по обеспечению застраиваемых земельных участков коммунальной инфраструктурой.

В строительстве вместе с федеральным пакетом документов по этой тематике был принят региональный закон «О бюджете содействия строительству и приобретению жилья». Основными направлениями деятельности региональной власти в жилищной сфере стали: увеличение объёмов строящегося жилья, переселение жильцов из ветхого жилья, разработка градостроительной документации, а также предоставление субсидий для приобретения жилья по программам «Сельский дом» и «Молодая семья».

 
В рамках реализации жилищных программ в Прикамье достигнуты следующие результаты: 

· 1) 
В январе-июле 2008 года в рамках краевой программы «Обеспечение жильем молодых семей» свидетельства на приобретение жилья на сумму порядка 269 млн. рублей получили 837 молодых семей Пермского края. Всего в текущем году в Пермском крае количество молодых семей, улучшивших жилищные условия, должно составить порядка 900. На эти цели из вырезано
3. 
Диверсификация клиентуры. 

 
Круг привлекаемых клиентов к приобретению жилья у ООО «Промпотенциал» достаточно разнообразен, от населения различного возрастного состава и уровня доходности до предприятий частной, смешанной и государственной форм собственности.

4.  
Гибкая ценовая политика.

 
Следует отметить, что при разработке ценовой политики ООО «Промпотенциал» очень гибко реагирует на покупательный спрос населения, проводя ежеквартально потребительский опрос и занимаясь разработками совместных с кредитными учреждениями схем финансирования своих покупателей. Кроме того, ООО «Промпотенциал» активно участвует во всех общественных мероприятиях по линии административных органов или профессиональных сообществ рынка недвижимости, касающихся просвещения  населения Прикамья о планируемых комплексных застройках и возможных схемах приобретения жилья на современной стадии жизненного цикла Пермского рынка недвижимости.     

5. 
Использование различных финансовых инструментов при разработке схем финансирования инвестиционно-строительных проектов. 

 
ООО «Промпотенциал» при реализации инвестиционно-строительных проектов привлекает как традиционные кредитные банковские схемы, так и возможности облигационных займов и паевых инвестиционных фондов.

6. 
Инновационные разработки  

 
За годы своей деятельности ООО «Промпотенциал» активно сотрудничает с одной стороны с административными  органами (Управление жилищно-коммунального хозяйства Администрации г. Перми, комитет по молодежной политике Администрации Пермской области, Министерство градостроительства и развития инфраструктуры Пермского края, с  другой стороны, с ведущими кафедрами строительного факультета ПГТУ и экономического факультета ПГУ по разработкам жилищных программ субъекта Федерации и муниципальных жилищных программ г. Перми, Березников, Чусового и Горнозаводска. Приоритетными   инновационными проектами, которыми занимается ООО «Промпотенциал» на текущий момент,  является разработка методики определения ценности земельного участка при разработке концепции инвестиционного проекта в строительстве и апробация данной методики на территории Пермского городского округа, а также построение моделей прогнозирования цен на рынке жилой и коммерческой недвижимости. 

 
Выделить степень влияния отдельного фактора на конкурентоспособность ООО «Промпотенциал» невозможно, так как все перечисленные факторы тесно взаимосвязаны и определяют положение ООО «Промпотенциал» как лидера на строительном рынке Прикамья. 

Заключение

Современные проблемы и тенденции развития риск-менеджмента в последнее время все больше привлекают внимание отечественных исследователей и предпринимателей. Как и их западные коллеги, российские ученые, исследователи и предприниматели сталкиваются с многочисленными рисками, связанными с рыночными изменениями курсов акций, валют, сырьевых товаров и т.п. Либерализация национальной экономики, а также увеличение степени открытости вносит свой вклад в ужесточение конкуренции, вызывая дополнительные сложности у хозяйствующих субъектов. 

Становление риск-менеджмента как новой парадигмы стратегического управления в современном бизнесе относится к середине 90-х годов. Передовые технологии, глобализация мировой экономки, дерегуляция, реструктуризация, Интернет, развитие рынка производных инструментов, информационно-технологическое развитие и другие немаловажные факторы, влияющие на современный бизнес, радикально изменили подходы к управлению рисками. До 90-х годов управление рисками осуществлялось только на уровне отдельных лиц. 

Особенностью «рисковых ситуаций» в настоящее время является то, что значительное место должно отводиться экономико-математическим методам, которые позволяют количественно измерить качественные факторы в отличие от вербальных оценок. Экономико-математические методы и модели позволяют имитировать хозяйственные ситуации и давать оценку последствиям при выборе того или иного решения, обходясь без дорогостоящих экспериментов. К ним относятся: теория игр; имитационные методы и модели; теория графов; особое место в настоящее время стало отводиться и эконометрическим методам. В составе аналитических расчетов задействованы также приемы факторного анализа, балансовых методов, теория вероятностей в сочетании с другими методами и др. 
Риск и неопределенность исходов тех или иных «рисковых ситуаций» зависят лишь от случайного состояния среды или выбора образа действий конкурентов, или вероятностного характера появления желаемого результата по возможным стратегиям. В зависимости от разрабатываемого сценария для предпринимателя важно знать критерии, по которым можно получить оптимистический, пессимистический, реалистический результаты. 

Отсюда следует, что риск не возникает, если в ситуации нет следующих одновременных условий: 

· неопределенность; 

· отсутствует выбора альтернативы; 

· не просматривается исход выбранного решения. 

Экономическая ситуация в России заставляет российские компании выходить на международные рынки, и при этом западные компании стремятся обосноваться на нашем рынке. Все это является поводом для изменения отношения к методам управления предприятием. Поэтому предприятия, которые желают эффективно развивать свою деятельность не только в России, но и за рубежом, должны следовать новым правилам игры и всячески отслеживать стратегические аспекты развития риск-менеджмента как новой парадигмы. 

Таким образом, во второй главе дипломной работы была охарактеризована деятельность предприятия. Общество с ограниченной ответственностью «Промпотенциал» создано на основании учредительного договора от 18 сентября 1992 года и зарегистрировано Администрацией Дзержинского района г. Перми. 
Также была оценена среда маркетинга предприятия. Затем проанализированы рисковые ситуации в менеджменте ООО «Промпотенциал». 

В третьей главе были оценены факторы, влияющие на деятельность фирмы, описаны мероприятия, направленные на снижение рисковых ситуаций и на предложены пути повышения конкурентоспособности ООО «Промпотенциал».
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