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Введение 

Как известно на результативность в спортивной деятельности влияет качество спортивной подготовки, как самого спортсмена, так и его мотивация, формирующаяся в этой деятельности. Современный уровень развития спорта ставит перед психологией ряд проблем, требующих решений. Одной из таких проблем является мотивация спортивной деятельности. 
Спортивная деятельность у разных людей складывается по-разному. С одной стороны, это можно связать с привлекательностью видов спорта, со статусом спортивной деятельности в обществе, с другой стороны, с четкой мотивацией и уровнем знаний.

В настоящее время развитие спорта входит в прерогативу государства. Большое внимание главой государства уделяется спорту и поднятию его на наивысший уровень. Поэтому нашу страну на международных соревнованиях должны представлять сильнейшие спортсмены. Как мне кажется, тот спортсмен будет сильнейшим, у которого четко выражена мотивация.

Актуальность работы определяется недостаточной разработанностью вопроса мотивации спортивной деятельности у студентов-спортсменов, позволяющего определить то, как спортсмен осознает и принимает свой выбор.
Объект исследования: мотивационная сфера.

Предмет исследования: мотивы выбора спортивной деятельности студентами.

Цель работы: изучить мотивацию спортивной деятельности у студентов факультета физической культуры.

Гипотеза: мы предполагаем, что мотивы выбора спортивной деятельности студентами разных курсов будут иметь как сходства, так и различия.

1. мы предполагаем, что мотивы выбора спортивной деятельности у студентов старших курсов будут отличаться от мотивов выбора спортивной деятельности у студентов младших курсов;

2. мы предполагаем, что существует сходство в приписывании мотивов выбора спортивной деятельности студентами «себе», «сопернику», «идеальному спортсмену».

В соответствии с целью, объектом, предметом и гипотезой, были поставлены задачи:

1.       Анализ литературы по проблеме исследования мотивации.

2.     Изучить мотивы выбора спортивной деятельности.

3. Определить различия мотивов выбора спортивной деятельности.

4. Определить сходство мотивов выбора спортивной деятельности.

5. Выявить связь между мотивами выбора спортивной деятельности, приписываемые ролевым элементам «Я сам», «Соперник», «Идеальный спортсмен».
Методы исследования. 1. Теоретический анализ психолого-педагогической литературы. 2. Психодиагностический метод. 3.  Метод количественного и качественного анализа полученных данных. 

Методика исследования: анкета по выявлению мотивов выбора спортивной деятельности, репертуарная решетка Дж. Келли с заданными конструктами и ролевыми элементами «Я сам», «Соперник», «Идеальный спортсмен».

Метод обработки данных: методы математической статистики: U-критерий Манна-Уитни, метод корреляционного анализа (Спирмена).
Структура работы. Представленная дипломная работа состоит из введения, 2-х глав, заключения, списка литературы и приложения.

Глава 1 Современное состояние проблемы мотивации выбора спортивной деятельности
1.1. Определение понятий

Нет ничего внутри, ничего не происходит оттуда,
поскольку всё, что внутри, — снаружи.
И.В. Гёте
Начало изучению причин активности человека и животных, их детерминации было положено в древние времена. Этим вопросом занимались великие мыслители древности — Аристотель, Гераклит, Демокрит, Лукреций, Платон, Со​крат, упоминавшие о «нужде»,  как учительнице жизни. Демокрит, например, рас​сматривал нужду (потребность) как основную движущую силу, которая не только привела в действие эмоциональные переживания, но сделала ум человека изощрен​ным, позволила приобрести язык, речь и привычку к труду. Вне потребностей чело​век не смог бы выйти из дикого состояния [3].
Гераклит подробно рассматривал побудительные силы, влечения, потребности. Ученый утверждал, что потребности определяются условиями жизни, поэтому свиньи раду​ются грязи, ослы золоту предпочитают солому, птицы купаются в пыли и золе. Говоря о связи побудительных сил и разума, Гераклит отмечал, что всякое желание покупается ценою «психеи», поэтому злоупотребление вожделениями ведет к ее ослаблению. В то же время умеренность в удовлетворении потребностей способ​ствует развитию и совершенствованию интеллектуальных способностей человека.
Сократ писал о том, что каждому человеку свойственны потребности, желания, стремления. При этом главное заключается не в том, каковы стремления человека, а в том, какое место они занимают в его жизни. 
Особое значение придавали потребностям как основным источникам активно​сти человека французские материалисты конца XVIII века. Представителями данного учения являлись Э. Кондильяк, П. Голюбах, К. Гельвеций. Так Э. Кондильяк понимал потребности как беспокойство, вызываемое отсутствием чего-либо, ведущего к удо​вольствию. Благодаря потребностям, полагал он, возникают все душевные и телес​ные привычки.
вырезано

Анализ и описание мотивации как совокупной системы процессов требуют отдельного понятия, которое структурировало бы эту систему, выделяло бы составляющие ее образования и процессы. В качестве такого понятия часто используется понятие потребности [18]. 

Как и всякое основополагающее понятие, «потребность» с трудом поддается формальному определению. Среди попыток его как-то иначе сформулировать, наиболее целесообразными представляются те, которые стремятся вывести это понятие из анализа самого явления жизни, особенностей лежащего в ее основе процесса взаимодействия [3]. 


Рассматривая потребность с позиции индивидуально-субъективных факторов, можно дать определение, которое будет состоять в том, что потребность – это то, что возникает и находится внутри человека, что достаточно общее для разных людей, но в то же время имеет определенное индивидуальное проявление у каждого человека [2].

Исследуя в работе мотивацию деятельности уточним понимание потребности с данной позиции. Так под потребностью понимается необходимое условие любой деятельности, однако потребность сама по себе еще не способна предоставить деятельности четкого направления. Потребность должна «найти» предмет, на котором она опредметится (который способен ее удовлетворить). Например, наличие у человека эстетической потребности создает соответствующую избирательность, но это еще не указывает на то, что именно человек будет делать для удовлетворения этой потребности. Возможно, он будет слушать музыку, а возможно, будет стремиться написать стихотворение или картину [7].

На ряду с понятиями мотив и мотивация мы рассматриваем понятие спортивная деятельность, в частности мотивы спортивной деятельности. Спортивная деятельность представляет собой совокупность действий, связанных с физическими возможностями человека. Мотивация в спорте предполагает наличие факторов и процессов, побуждающих спортсменов к действию или бездействию в различных ситуациях. В спортивной деятельности важно изучение причин, которые детерминируют предпочтение конкретных лиц заниматься спортивной деятельностью.
2. вырезано

2.1. Психологические аспекты деятельности


Теория деятельности, зародившаяся в недрах философии XIX- первой половине XX веков получила психологическую интерпретацию и в течении 50-80 гг. стала использоваться во многих гуманитарных науках [12].


Основное теоретическое положение психологии деятельности было разработано Л.С. Выготским, А.Н. Леонтьевым, П.И. Зинченко, П.Я. Гальпериным. В качестве широкой теоретической платформы была выбрана связь между действием и мыслью [12].
Одной из актуальных проблем современной психологии является проблема готовности человека к деятельности трудовой, спортивной, научной, к творческому выполнению конкретных жизненных, общественных по своей сути задач[5].
В своих работах А.Н. Леонтьев давал определение готовности к тому или иному виду деятельности. Под готовностью он подразумевал целенаправленное выражение личности, включающее ее убеждения, взгляды, отношения, мотивы, чувства, волевые и интеллектуальные качества, знания, навыки, умения, установки, настроенность на определенное поведение. Особенности деятельности определяются содержанием ее целей, предметом, на который она направлена, средствами, с помощью которых происходит ее осуществление, результатами[14].

вырезано

 Леонтьев А.Н. же в своих работах придерживался того, что основными «составляющими» отдельных человеческих деятельностей являются осуществляющие их действия. Действием мы называем процесс, подчиненный сознательной цели. Подобно тому, как понятие мотива соотносится с понятием деятельности, понятие цели соотносится с понятием действия. Возникновение в деятельности целенаправленных процессов – действий исторически явилось следствием перехода к жизни человека в обществе [14].

Таким образом, деятельность – это не некий акт или одно действие, а целая система, имеющая свою структуру и являющаяся социальным процессом, поскольку вся деятельность происходит в окружающем нас мире и направлена на достижение определенной цели. Поскольку цель связана с мотивом, а деятельность направлена на достижение цели, то деятельность мотивирована.
2.2. Подходы к изучению мотивации деятельности

Любая деятельность всегда осуществляется вследствие какого-либо внутреннего импульса и ради какой-либо внешней по отношению к нему ценности [5]. Единство деятельности признается в единстве ее мотивов и целей, хотя, как отмечает А. Н. Леонтьев, «генетически исходным для человеческой деятельности является несовпадение мотивов и целей» [17]. Изучением мотивации деятельности посвящены работы Л.С. Выготского, А.Н.  Леонтьева,  Е.П.  Ильина,  В.К.  Вилюнаса,   В.Э. Мильмана, X. Хекхаузен [18].


Среди отечественных ученых наибольших успехов в разработке теории мотивации достигли Л.С. Выгодский и его ученики А.Н. Леонтьев и Б.Ф. Ломов. Они исследовали проблемы психологии на примере педагогической деятельности, производственные проблемы они не рассматривали. Именно по этой причине их работы не получили дальнейшего развития. Теория Выготского утверждает, что в психике человека имеются два параллельных уровня развития - высший и низший, которые и определяют высокие и низкие потребности человека и развиваются параллельно. Это означает, что удовлетворение потребностей одного уровня с помощью средств другого невозможно [9].

В работах Л.С. Выготского и его ученика А.Н. Леонтьева подчеркивается, что мотивация человека к деятельности понимается как совокупность движущих сил, побуждающих человека к осуществлению определенных действий. Эти силы находятся вне и внутри человека и заставляют его осознанно или же не осознанно совершать некоторые поступки. При этом связь между отдельными силами и действиями человека опосредована очень сложной системой взаимодействий, в результате чего различные люди могут совершенно по-разному реагировать на одинаковые воздействия со стороны одинаковых сил. Более того, поведение человека, осуществляемые им действия в свою очередь также могут влиять на его реакцию на воздействия, в результате чего может меняться как степень влияния воздействия, так и направленность поведения, вызываемая этим воздействием [9]. 

вырезано


Хеккхаузен Х.,  при изучении теорий мотивации деятельности, выделил процессуальные теории, которые он отнес ко второму подходу.  Здесь говорится о распределении усилий работников и выборе определенного вида поведения для достижения конкретных целей. К таким теориям относятся теория ожиданий, или модель мотивации по В. Вруму, теория справедливости Портера – Лоулера, теория мотивации Дугласа Макгрегора и теория Уильяма Оучи. Согласно теории ожиданий В. Врума не только потребность является необходимым условием мотивации человека для достижения цели, но и выбранный тип поведения. Л. Портер и Э. Лоулер ввели три переменные, которые влияют на размер вознаграждения: затраченные усилия, личностные качества человека и его способности и осознание своей роли в процессе труда.  Дуглас  Макгрегор пришел к выводу, что на основе выделенных им  факторов (задания, которые получает подчиненный, качество выполнения задания, время получения задания, средства, имеющиеся для выполнения задачи,  коллектив, в котором работает подчиненный,  размер вознаграждения за проведенную работу и др.) возможно применить два различных подхода к управлению, которые он назвал «Теория X» и «Теория Y» [27]. 
         Так данные теорий были разработаны применительно к отдельно взятому человеку. Теория «X» воплощает чисто авторитарный стиль управления, характеризуется существенной централизацией власти, жестким контролем по перечисленным выше факторам. Теория «Y» соответствует демократическому стилю управления и предполагает делегирование полномочий, улучшение взаимоотношений в коллективе, учета соответствующей мотивации исполнителей и их психологических потребностей, обогащение содержания работы [27].

Дальнейшее совершенствование подходов к управлению было связано с тем развитием организации как системы открытого типа, а также была рассмотрена работа человека в коллективе. Это привело к концепции целостного подхода к управлению, т.е. необходимости учета всей совокупности производственных и социальных проблем. Так Уильям Оучи предложил свое понимание этого вопроса, получившее название «Теория Z» и «Теория A». У. Оучи отмечает непропорциональное внимание к технике и технологии в ущерб человеческому фактору. Поэтому «Теория Z» базировалась на принципах доверия, пожизненного найма (как внимание к человеку) и групповом методе принятия решений. «Теория A» заключается в том, что человек осуществляет определенные действия в соответствии с давление на него совокупности внутренних и внешних по отношению к нему сил. Совокупность этих сил, называемая мотивацией [27].


 Акцент в процессуальных теориях делается на не удовлетворении потребностей, а на самом поведении, то есть важным в деятельности работника является процесс, то есть совокупность определенных действий и факторов, посредствам которых происходит стремление к удовлетворению потребностей.


Таким образом, в изучении мотивации деятельности существует два подхода: содержательные и процессуальные теории. Отличительной чертой этих подходов является то, что первая базируется на изучении потребностей, которые определяют поведение человека, а вот процессуальные наоборот главным понятием ставят поведение.

2.3. Мотивация спортивной деятельности
Современный уровень развития спорта, а соответственно и уровень спортивных результатов, ставит перед всеми науками, в том числе и перед психологией, ряд проблем, требующих отхода от устоявшихся представлений и стандартных решений. Одной из таких проблем, требующей переосмысления, является проблема мотивации спортивной деятельности. Данной проблематике посвящены работы таких исследователей как Р.А. Пилоян, Е.П. Ильин, А.Д. Суханов, Р. Зайганов и другие [31]. Из работ Р.А. Пилояна и Е.П. Ильина, следует, что особое место в психологическом обеспечении спортивной деятельности занимает мотивация, побуждающая человека заниматься спортом [8,19]. 

Как утверждает Е.П. Ильин, блок мотиваций образуют потребности, мотивы и цели спортивной деятельности. Потребность, или ощущение человеком нужды в чем-либо, означает нарушение равновесия с окружающей средой. Психологически это всегда связано с возникновением внутреннего напряжения, более или менее выраженного дискомфорта, от которого можно избавиться лишь удовлетворив соответствующую нужду. Именно поэтому любая потребность пробуждает так называемую поисковую активность, направленную на поиск способа ее удовлетворения. Как показывают исследования ученых, любая потребность может быть удовлетворена разными способами. Человек может выбрать любой способ из тех, которые он знает, но реально сфера его выбора лимитирована конкретными условиями жизни. Иногда сами жизненные обстоятельства подталкивают к выбору определенного пути. И тогда выбор происходит как бы сам собой, без ясного осознания процесса. Часто именно так, спонтанно, происходит выбор спортивной деятельности как способа удовлетворения сначала, может быть, только одной, а затем – целого комплекса потребностей [24].
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– потребность быть членом спортивной команды, группы, частью коллектива;

–   получение материальных поощрений [20].
Ю. Ю. Палайма   выделил две группы спортсменов, различающихся по доминирующему мотиву. В первой группе, условно названной «коллективистами», доминирующими являются общественные, моральные мотивы. Во второй группе – «индивидуалистов» – ведущую роль играют мотивы самоутверждения, самовыражения личности. Первые лучше выступают в командах, а вторые, наоборот, – в личных соревнованиях.

Общественный мотив характеризуется осознанностью общественной значимости спортивной деятельности; спортсмены с доминированием этого мотива ставят перед собой высокие перспективные цели, они увлечены занятиями спортом. Мотив самоутверждения характеризуется чрезмерной ориентацией спортсменов на оценку своих спортивных результатов. Следует отметить, что при психологическом обеспечении спортивной деятельности важно учитывать и тот и другой мотивы. Успешное воспитание спортсмена и достижение им высоких спортивных результатов возможно только при правильном соотношении общественного и индивидуального мотивов. Анализ практики показывает, что пренебрежение одним из них, игнорирование того или иного мотива одинаково приводит к негативным результатам [10].
Доминирование мотивов подтверждают данные исследований, полученные Е. Г. Знаменской: спортсмены со спортивно-деловой мотивацией проявляют большую увлеченность занятиями спортом; спортсмены же, у которых доминирует личностно-престижная мотивация, чрезмерно ориентированы на оценку своих спортивных результатов, проявляя постоянную озабоченность личным самоутверждением. Это приводит к неадекватной самооценке, к эмоциональной неустойчивости в экстремальных условиях соревнований [8].
Многие авторы связывают спортивные достижения и отношение к занятиям спортом с мотивом достижения. Например, Л. П. Дмитриенкова  в своих исследованиях показала, что у высококвалифицированных спортсменов мотив достижения успеха выражен сильнее, чем у спортсменов средней квалификации [13].
Спортивные психологи выделяют также более конкретные варианты мотивации, связанной с занятиями различными видами спорта: обеспечение цикличности, управление движением, ситуативное противоборство. Обеспечение цикличности спортивных движений в ходьбе, беге, плавании, гребле, велоспорте, а также в соревновательных упражнениях других видов, включающих локомоторные акты (прыжки – в легкой атлетике, опорные прыжки – в гимнастике, разбег – в акробатике и т.п.), предполагает четыре основных группы мотивов: реализация естественной координации движе​ний, спринтерско-стайерский  выбор, оптимизация энерготрат, синергизм. Каждая из этих четырех групп мотивов, как указывают исследователи, формируется в ходе тренировок и соревнований, достигая по мере совершен​ствования спортивного мастерства высокого развития [24].
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         В третью группу компонентов входят факторы, отражающие материальную ориентацию и материальные потребности спортсмена, а также информация о его предстоящих соперниках.

Многие исследователи спортивной мотивации: А. Пилоян, Б. Д. Кретти, Ю. Ю. Палайма, А. Ц. Пуни и др., отмечают разную степень осознанности трех ее слагаемых. Потребности и мотивы могут быть неосознанными, полуосознанными или осознанными. Цели же всегда осознаваемы и являются итогом мысленной работы, в процессе которой человек пытается в идеальной форме разрешить противоречие между требованиями спортивной деятельности, ее конкретными условиями, с одной стороны, и собственными возможностями, способностями адаптироваться к этим условиям и требованиям, с другой. Поэтому цель выступает в качестве регулятора активности, влияя на выбор конкретных средств достижения желаемого результата. Блок мотивации выполняет в структуре спортивной деятельности следующие функции:

–    является пусковым механизмом деятельности;

– поддерживает необходимый уровень активности в процессе тренировочной и соревновательной деятельности;

–  регулирует содержание активности, использование различных средств деятельности для достижения желаемых результатов [24].

Таким образом, блок мотивации образуют: потребности, мотивы и цели спортивной деятельности. Мотивы – это мощные, регулирующие деятельность психические силы или факторы. Регулирующая сила мотивов проявляется в их активирующем влиянии, поддерживающем и стимулирующем интеллектуальные, моральные, волевые и физические усилия человека, связанные с достижением цели.
Вывод к первой главе
Изучением мотивации начинали заниматься еще в древние времена, поскольку волновал вопрос о причинах активности человека и продолжают этим заниматься и в настоящее время.  

Основной сложностью изучения является возникшая трудность, связанная с терминологической неясностью: очень часто употребляются как синонимы термины «мотивация» и «мотив». Однако можно выделить основное: мотивация – это совокупность психологических образований и процессов, побуждающих и направляющих поведение на жизненно важные условия и предметы.

Базовым понятием в мотивации является потребность, под которой понимается необходимое условие любой деятельности. То есть можно сказать, что любая мотивация связана с деятельностью так же как и деятельность с мотивацией, иначе говоря, вся деятельность носит мотивированный характер. И изучается с двух позиций: содержательной и процессуальной теорий. Важными моментами в указанных теориях являются потребности и поведение. В первом случае (содержательные теории) поведение человека определяется удовлетворением потребностей. В процессуальных теориях главный акцент делается на поведении.

И поскольку в моей работе основным направлением, в котором рассматривается мотивация, является спортивная деятельность, то нужно сказать о тех мотивах, которые побуждают выбирать и  заниматься тем или иным видом спорта. Блок мотивации образуют потребности, мотивы и цели спортивной  деятельности. К основным из них можно отнести потребность в деятельности, активности и движении, стремление к самосовершенствованию, стремление к самовыражению и самоутверждению, удовлетворение духовных и материальных потребностей, также повышение социального статуса. Данные мотивы различны на стадиях профессиональной подготовки.

Таким образом, рассмотренная проблема мотивов выбора занятия спортивной деятельностью должна быть проверена эмпирическим путем.

Глава 2  Эмпирические  исследования мотивов выбора спортивной деятельности
2.1. Методика и организация исследования
Мотивация спортивной деятельности представляет собой тот аспект деятельности спортсменов, который оказывает влияние на их успешность в данном виде деятельности. Как известно мотивация включает в себя конкретные мотивы, оказывающие влияние на выбор занятия спортивной деятельностью. И представлена целям комплексом потребностей: потребность в деятельности, активности, потребность в движении, потребность в реализации рефлексов цели и свободы, потребность в соперничестве, соревновании, самоутверждении, потребность быть в группе, общаться, потребность в новых впечатлениях.

В процессе исследования нами были поставлены задачи по изучению мотивов выбора занятия спортивной деятельностью, определения сходства и различия выбора мотива спортивной деятельности у студентов различных курсов, а также выявление связи между мотивами выбора спортивной деятельности, которые приписываются студентами «себе», «сопернику», «идеальному спортсмену».

Исходя из задач, исследование проводилось в несколько этапов, предполагающих решение поставленных задач. 

Так на первом этапе был проведен анализ научно-методической литературы: изучались материалы по психологическим аспектам деятельности, мотивации спортивной деятельности.

Для исследования мотивации выбора вида спорта мы использовали метод опроса (первый этап работы). Были опрошены студенты факультета физической культуры, обучающиеся на 1, 3 и 5 курсах данного факультета. Для выявления мотивов выбора вида спорта приняло участие 62 студента-спортсмена в возрасте от 17 до 22 лет. На данном этапе исследования респондентам предлагался бланк анкеты с инструкцией, предписывающей описать или перечислить те мотивы, которые способствовали выбору спортивной деятельности. Цель данной работы - это выявление мотивов, побудивших респондентов заниматься спортом.

Для проведения второго этапа эмпирического исследования был использован психодиагностический метод, в рамках которого были использована модифицированная решетка Дж. Келли. 
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Критерий  Манна-Уитни  предназначен для оценки различий между двумя выборками по уровню какого-либо признака, количественно измеренного. Так с помощью данного критерия мы сходства и различия выбора мотива спортивной деятельности у студентов различных курсов.

Выявление связи между мотивами выбора спортивной деятельности, которые приписываются студентами «себе», «сопернику», «идеальному спортсмену» осуществлялось с применением коэффициента ранговой корреляции Спирмена. Коэффициент ранговой корреляции рекомендуется применять для определения того совпадают ли индивидуальные ранговые показатели у двух отдельных групп испытуемых.
2.2. Анализ результатов исследования

На начальном этапе исследования мы выявляли мотивы, способствующие занятию спортивной деятельностью. В исследовании приняло участие 62 студента факультета физической культуры в возрасте от 17 до 22 лет. Из общего количества принявших участие в исследовании 56% испытуемых мужского пола и 44% женского. 

Нами было выявлено 6 основных  групп мотивов:

1. Группа мотивов с социальными установками;

2. Группа мотивов, направленная на удовлетворение потребностей;

3. Группа мотивов коммуникативной направленности;

4. Группа мотивов, направленных на самого себя;

5. Группа мотивов, связанных с развитием физического потенциала спортсмена;

6. Группа мотивов, связанных с самой деятельностью.


В каждую группу мотивов входит два мотива.


Так первая группа представлена двумя мотивами: мотив социальных установок (модно, престижно) и мотив, связанный с предоставляемой возможностью путешествия. Во вторую группу были включены мотивы удовлетворения духовных и материальных потребностей. Группа мотивов коммуникативной направленности, представляющая собой третью группу мотивов, в своем составе подразумевает мотивы приобретения друзей и расширение круга знакомых, а также формирование доброжелательных отношений с тренером. В состав четвертой группы мотивов, входят мотивы, направленные на самого себя. Так к данной группе относятся мотив, связанный с самоутверждением и повышением своего статуса. Нами была определена группа мотивов, направленных на развитие потенциала спортсмена, представляющая собой пятую группу. В указанную группу входят мотивы определяющие выбор занятия спортивной деятельностью из побуждений связанных со стремлением к самосовершенствованию, а также развитию физических возможностей человека. Шестая группа представлена мотивами непосредственно самой деятельности. Так на указанном основании были включены мотивы занятия спортом ради самой деятельности и для развития своих достижений.
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По мнению студентов 3 года обучения, наименьший ранг мотива, приписываемый ролевым элементам «Я сам», «соперник» и «идеальный спортсмен» определяется одинаково – это мотив стремление поддержать и развивать свои достижения (соответственно «себе» - 15%, «соперник» - 8%, «идеальный спортсмен» - 13%). В данном случае все выявленные мотивы совпадают у предложенных персонажах, и это может быть свидетельством того, что испытуемый сравнивает себя с соперником и идеальным спортсменом.

Студенты, занимающиеся различными видами спорта и обучающиеся на 5 курсе определили один и тот же мотив, имеющий наименьшую степень важности, для «себя», «идеального спортсмена» - мотив «стремление к самосовершенствованию». В то же время для «соперника» приписывается мотив повышение социального статуса, как наименее важный для занятия спортивной деятельностью. К такому мнению пришло 15% опрошенных студентов 5 курса факультета физической культуры. (Приложение 2 Таблица 2.1.).
Дальнейший анализ предполагал обнаружение связи между показателями мотивов у себя, соперника, идеального спортсмена, выявленных у студентов разных курсов. Для этого мы использовали метод ранговой корреляции Спирмена [21]. Все необходимые расчеты производились в соответствии с алгоритмом расчетов для вычисления коэффициента ранговой корреляции Спирмена. Так, у студентов 1-го курса, обучающихся на факультете физической культуры, между мотивами, которые они приписывают ролевым элементам «я сам» и «соперник» выявлена связь. Проведя все необходимые действия, мы получили rs эмп > rs кр (р≤0,05), поскольку rs эмп = 0,68. В нашем случае интервал критического коэффициента ранговой корреляции приходится на промежуток между 0,36 (р≤0,05) и 0,47 (р≤0,01). Следовательно, корреляция отличается от нуля. На основании общей классификации мы можем определить, что выявленная связь среднего уровня. Это может быть свидетельством того, что студенты первого года обучения не считают необходимым соотносить себя с соперником и тем самым предугадывать его действия.

Между персонажами «я сам» и «идеальный спортсмен» выявлена связь сильного уровня (на основании общей классификации). Это подтверждают произведенные расчеты. Так мы получили rs эмп =0,73, исходя из этого мы видим, что получили rs эмп > rs кр (р≤0,05). Данные показатели позволяют утверждать, что студенты стараются соотносить себя с идеалом и стремиться к идеальным показателям.


«Сопернику» и «идеальному спортсмену» по расчетам приписывается связь среднего уровня, поскольку rs эмп =0,69, указанный уровень мы определили опираясь на данные общей классификации. Представленный факт может быть связан с тем, что студенты видят соперника не как идеального спортсмена и не стремящегося к идеалу и не приписывают идеальному спортсмену черты соперника.

У студентов 3-го года обучения между показателями мотивов также обнаружены связи, значительно отличающиеся от нуля. Так между ролевыми элементами «Я сам» и «соперник» на уровне р≤0,05 была выявлена средняя связь, поскольку r=0,68, а коэффициент ранговой корреляции приходится на промежуток между 0,36 (р≤0,05) и 0,47 (р≤0,01), то есть rs эмп > rs кр. Это может говорить о том, что студента еще не полностью осознают факт постановки себя на место соперника и предсказывания его последующих действий, например на соревновании.
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Таким образом, изучив мотивы выбора вида спорта у студентов факультета физической культуры, мы можем сделать вывод, что испытуемые 1-го курса руководствуются мотивами, которые способствуют их самоутверждению и удовлетворяют потребность в общении. Студенты старших курсов в качестве мотивов выбора вида спорта выбирают возможность путешествовать, престижность и важность видов спорта для страны.
Вывод ко второй главе


По анализу результатов, полученных в ходе исследования и их обработки можно сделать следующие выводы.


Все мотивы, которые мы получили на первом этапе исследования были нами разделены на 6 групп (группа мотивов с социальными установками; группа мотивов, направленная на удовлетворение потребностей; группа мотивов коммуникативной направленности; группа мотивов, направленных на самого себя; группа мотивов, связанных с развитием физического потенциала спортсмена; группа мотивов, связанных с самой деятельностью). В первую группу мотивы социальных установок (модно, престижно) и мотив, связанный с предоставляемой возможностью путешествия. Во вторую группу были включены мотивы удовлетворения духовных и материальных потребностей. Группа мотивов коммуникативной направленности, представляющая собой третью группу мотивов, в своем составе подразумевает мотивы приобретения друзей и расширение круга знакомых, а также формирование доброжелательных отношений с тренером. В состав четвертой группы мотивов, входят мотивы, направленные на самого себя. Так к данной группе мы отнесли мотив, связанный с самоутверждением и повышением своего статуса. Также нами была определена группа мотивов, направленных на развитие потенциала спортсмена - пятая группа. Мотивы, включенные в эту группу определяют выбор занятия спортивной деятельностью из побуждений, связанных со стремлением к самосовершенствованию, а также с развитием физических возможностей человека. Шестая группа представлена мотивами, которые не связаны со спротивной деятельностью, а свидетельствуют о действиях самого респондента (занимаюсь чтобы двигаться, бегать). Выделенные респондентами мотивы, характеризуют деятельность студентов, которые занимаются спортом ради самих действий.
Нами были определены мотивы выбора спортивной деятельности студентами 1 курса. Так студенты приписывают ролевому элементу «Я сам» мотивы, направленные на расширение круга знакомых. Первокурсники приписывают «сопернику» – мотив занятия спортом ради самой деятельности, а у «идеального спортсмена» преобладают мотивы стремления поддержать и развивать свои достижения. 

Испытуемые 3-го года обучения доминирующим мотивом у себя определили мотив, способствующий путешествию и расширению своего кругозора. По мнению студентов 3 курса факультета физической культуры «соперником» движут мотивы с социальными установками: модно, престижно. В тоже время «идеальный спортсмен», по их мнению, руководствуется мотивами о возможности путешествия..

Студенты, обучающиеся на 5 курсе факультета физической культуры и занимающиеся различными видами спорта, участвующие в исследовании определили преобладающий мотив у персонажей «я сам», «соперник» и «идеальный спортсмен» - мотив социальных установок 

Дальнейший анализ предполагал обнаружение связи между показателями рангов мотивов у себя, соперника, идеального спортсмена, выявленных у студентов разных курсов. Для этого мы использовали метод ранговой корреляции Спирмена [5]. Так, у студентов 1-го курса, обучающихся на факультете физической культуры, между мотивами, которые они приписывают себе, сопернику и идеальному спортсмену выявлены связи среднего и сильного уровня (соответственно r=0,68, 0,69 0,73 при р≤0,05). У студентов 3-го года обучения между показателями рангов мотивов также обнаружены связи на уровне р≤0,05 (средняя r=0,68; сильная связь r=0,82, 0,83). Мотивы, приписываемые студентами на 5 курсе себе, идеальному спортсмену и сопернику, имеют тесную связь (соответственно r=0,73; 0,84; 0,85 при р≤0,05 ).

Одной из задач анализа, полученных данных, было выявление различий между мотивами выбора спортивной деятельности студентами, которые обучаются на разных курсах. Для выявления различий между мотивами выбора деятельности мы использовали U - критерий Манна-Уитни. Анализ данных полученных у студентов 1-го и 3 курсов показал, что между мотивами, приписываемыми ролевым элементам «я сам», «соперник», «идеальный спортсмен», различий не существует (Uэмп>Uкр0,05, так как Uэмп=68, а Uкр0,05=42). Между мотивами, приписываемым ролевым элементам студентами 3 и 5 курсах, различий также не выявлено (Uэмп > Uкр0,05, так как Uэмп = 71,5, а Uкр0,05= 42). В то же время у студентов 1-го и 5-го годов обучения были выявлены различия между мотивами выбора спортивной деятельности (Uэмп<Uкр0,05, так как Uэмп = 41,а Uкр0,05= 42). Это может быть свидетельством того, что на первом курсе обучения спортсмен еще только приходит в профессиональный спорт и не полностью осознает важность деятельности, которой занимается. К 5–му курсу студенты осознают значимость своей спортивной деятельности в рамках повышения престижа представляемой страны. 
Заключение

Проанализировав теоретические аспекты данной проблематики, и проверив их эмпирическим путем, можно сформулировать следующие основные теоретические и практические выводы.

Изучением мотивации начинали заниматься еще в древние времена, поскольку волновал вопрос о причинах активности человека и продолжают этим заниматься и в настоящее время.
Особое место в психологическом обеспечении спортивной деятельности занимает мотивация, побуждающая человека заниматься спортом. Успешность спортивной деятельности зависит от мотивации спортсмена. В спортивной психологии дается свое определение мотива, так под ним понимается побуждение к определенной активности, к удовлетворению потребности определенным способом.

В литературе мотивы выбора спортивной деятельности описываются исходя из личностных особенностей спортсменов, также исходя из возможной результативности в процессе занятия спортом.

В нашей работе изучались мотивы выбора спортивной деятельности исходя из того, как это видит сам спортсмен. Так были выявлены 6 основных групп мотивов, предполагающих включение в себя несколько мотивов. В нашем случае каждая группа состоит из двух видов мотивов.

Результаты проведенного эмпирического исследования показали, что чем опытнее спортсмен, тем лучше он осознает мотивы спортивной деятельности и тем больше сопоставляет себя с идеальным спортсменом, а также старается поставить себя на место соперника. Тем самым предугадать действия «противной» стороны, что может помочь спортсмену выбрать наилучший вариант для достижения выигрышной ситуации. Это говорит о том, что между мотивами, приписывающими студентами разных курсов существуют как различия, так и сходства. Также между мотивами, приписываемыми ролевым элементам «Я сам», «соперник» и «Идеальный спортсмен» существует связь.

Таким образом, гипотеза, выдвигаемая на защиту в данной дипломной работе, подтвердилась.

Следовательно, цель, поставленная нами в данной работе, полностью  достигнута.
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