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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Введение 

Актуальность исследования 

Семья во все времена постоянно находилась в центре внимания пере-довой общественной мысли, прогрессивных деятелей и ученых, начиная от древних философов и заканчивая современными реформаторами. И это не-удивительно. Семья представляет собой систему социального функциониро-вания человека, один из основных институтов общества. Она находится в движении, меняется не только под воздействием социально-политических условий, но и в силу внутренних процессов своего развития. 

Роль семьи в обществе не сравнима по своей значимости ни с какими другими социальными институтами, так как именно в семье формируется и развивается личность человека, происходит овладение социальными ролями, необходимыми для безболезненной адаптации ребенка в обществе. Семья выступает как первый воспитательный институт, связь с которым человек ощущает на протяжении всей своей жизни. 

Именно в семье закладываются основы нравственности человека, фор-мируются нормы поведения, раскрываются внутренний мир и индивидуаль-ные качества личности. Семья способствует не только формированию лично-сти, но и самоутверждению человека, стимулирует его социальную, творче-скую активность, раскрывает индивидуальность. 

Статистика свидетельствует, что переход к рыночной системе хозяйст-вования весьма болезненно отразился на состоянии семьи как социального института. Демографы фиксируют катастрофическое падение рождаемости, социологи отмечают рост числа асоциальных семей и предсказывают сниже-ние жизненного уровня, падение нравственных устоев семейного воспитания. 

