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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Цель данного исследования - определить возможности формирования психологической устойчивости младших школьников посредством создания определенных психолого-педагогических условий. 

Исходя из поставленной цели, мы выделили в исследовании следующие задачи: 

1) изучить научно-методическую и психолого-педагогическую литературу; 

2) проанализировать понятие «психологическая устойчивость» в современной психолого-педагогической науке; 

3) описать психологические особенности младшего школьника; 

4) выявить основные направления формирования психологической устойчивости младших школьников; 

5) определить и описать формы и методы формирования психологической устойчивости младших школьников; 

6) организовать и описать опытно-экспериментальную работу по реализации педагогических условий формирования психологической устойчивости младших школьников на базе конкретной школы; 

7) проанализировать результаты исследования и сформулировать выводы и рекомендации педагогам. 

В соответствии с целью формируется наша рабочая гипотеза: при создании оптимальных психолого-педагогических условий учебно-воспитательного процесса и применении специальных методов, способствующих успешной социализации и адаптации младших школьников, процесс формирования их психологической устойчивости будет иметь более благополучный и гармоничный характер. 

Методологической основой нашего исследования являются положение философии о взаимосвязи причины и следствия, теории и практики, труды педагогов и психологов по данной проблеме (Бреслав Г.М., Якиманская И.С., Чебыкин А.Я. и др.), теории личностно-деятельного, системного подходов к изучению психологических явлений. 

Для решения поставленных задач и проверки исходных предположений нами применялись следующие методы исследования: анализ психолого-педагогической и методической литературы; организация целенаправленной опытно-экспериментальной работы, наблюдение, анкетирование, опрос, математическая и графическая обработка данных; анализ продуктов деятельности. 

