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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

С точки зрения религии, пока у больного сохраняется вера, можно говорить о духовном здоровье даже при наличии душевной болезни, если она не мешает больному сохранять основные признаки "духа в человеке" (по еп. Феофану): жажду бога, стремление к нему, благоговение и страх божий, совесть, приводящую человека к покаянию. При этих условиях душевная болезнь даже и входя в область духовных переживаний, может сохранить больного от ложной мистики, от бреда. Это поднимает вопрос о возможности сохранения целостности личности в болезни и критического отношения к ней. 

Актуальность работы обусловлена недостаточной теоретической и практической разработанностью темы восприятия различных аспектов религии у психических больных людей. Недостаточно изучены темы вклада мотивов в восприятие религии, субъективной значимости религии для психически нездорового человека. 

Цель работы – изучить особенности восприятия религии у психически больных людей. 

Объект исследования - религиозное восприятие психически больными людьми. 

Предмет исследования – особенности восприятия религии у психически больных людей 

Основная гипотеза – верующие психически больные люди наиболее эмоционально и морально устойчивые, чем психически больные атеисты. 

Основные задачи: 

1. Изучить теоретические аспекты проблемы религиозного восприятия. 

2. Определить понятие «психически больной человек». 

3. Проанализировать отношение к религии психически больными людьми

