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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

ВВЕДЕНИЕ

Организации социального обслуживания населения направлены на соз-дание условий эффективного и качественного решения социальных задач, являющегося основой принятия стратегических и тактических решений на всех уровнях.

Изменение социального статуса человека в старости, вызванное, преж-де всего прекращением или ограничением трудовой деятельности, измене-ниями ценностных ориентиров, самого образа жизни и общения, возникнове-нием затруднений в социально-бытовой, психологической адаптации к но-вым условиям, требует необходимость выработки особых подходов, форм и методов социальной работы с пожилыми людьми.

В эмпирических исследованиях как особом уровне социологического знания важную роль играет разработка, реализация и формирование комплекса мер по социальной защите жителей различных регионов России. Основное вни-мание уделяется сохранению уровня социальной защищенности населения. Федеральный закон "Об основах социального обслуживания населения в Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Феде-рации, 1995, N 50, ст. 4872), а также принятие федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Фе-дерации» и № 122-ФЗ от 22 августа 2004 года потребовали создания чёткой, максимально эффективной базы управляемой и способной решать проблемы населения в плане его социальной поддержки. Значимая часть финансирова-ния социальных вопросов переведена с федерального на региональный уро-вень. 

В настоящее время пожилые люди стали наиболее социально незащи-щённой категорией общества. Уровень обеспеченности растёт с каждым ме-сяцем, а доходы пожилых граждан практически не повышаются.

Актуальность темы дипломной работы обусловлена необходимостью усиления социальной поддержки населения, особенно, его, наиболее уязви-мых слоёв, в условиях переходного периода.

Цель дипломной работы – раскрыть сущность обеспечения реализации социальных гарантий и социальной поддержки граждан пожилого возраста, ветеранов и инвалидов, малоимущих граждан.

Решению этой цели служат следующие задачи: 

- дать понятие социального обслуживания населения;

- проанализировать правовую основу социального обслуживания насе-ления;

- изучить источники финансирования системы социального обслужи-вания населения; 

- дать характеристику деятельности организаций социального обслу-живания населения; 

- выявить проблемы организаций социального обслуживания населе-ния;

- разработать практические рекомендации по совершенствованию ор-ганизаций социального обслуживания населения. 
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Предметом исследования являются проблемы в деятельности Центра социального обслуживания населения и условия их преодоления.

