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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

РАЗДЕЛ И. АНТИЧНЫЕ МОТИВЫ В ПОЭТИЧЕСКОМ ТВОРЧЕСТВЕ Г. ЗЕРОВА

Концепция античности Николая Зерова в значительной мере сформировалась как результат изучения им истории античного мира, его культуры и литературы. На основе глубоких знаний основывались объективный образ давней цивилизации, понимание специфики ее художественного наследства. В примечаниях к переводной части сборника "Камена" Зеров подчеркивал, что широкую читательскую массу еще не достаточно хорошо знакомый с античной литературой, и в частности с поэзией Рима. Сопровождая свои переводы античных авторов серьезными научными комментариями, он старался заполнить эту нишу.

Как уже отмечалось, у Зерова нет специальной работы, посвященной вопросом античной истории или литературы. Одним из источников изучения задела неоклассика как исследователя античности есть предисловия и комментарии к "Антологии римской поэзии", декламатора "Слово" и сборники "Камена". Образ античности как исторического и культурного типа прослеживаются и в оригинальном поэтическом творчестве.

Особенностью комментариев, да и всего критического наследства Зерова, есть то, что, будучи научными, они привлекают как художественные творения. Написанные с чрезвычайной точностью относительно фактажу, они "представляют" прозрачное течение уравновешенного мышления, где нет громкого красноречия, ни застойных трафаретных, подгнивших плесов" [37; 3 9 - 20].

