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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Актуальность. Основными направлениями развития спортивной борьбы являются ее популяризация, повышение зрелищности соревнова-тельных поединков за счет изменения правил соревнований, в которых должны отражаться: регламент продолжительности схваток; границы ве-совых категорий; четкое оценивание и определение судьями (выигрышных баллов, пассивность и активность одного из борцов) и другие нюансы со-ревновательной деятельности спортсменов. 

В последние годы частые изменения правил соревнований по вольной борьбе, проводимые по инициативе Международной Федерации борьбы ("FILA") и непрерывно растущая конкуренция борцов на мировой арене приводят к необходимости дальнейшего поиска новых педагогических средств и методов подготовки и контроля спортсменов. 

Уменьшение количества весовых категорий с изменениями границ (до 55, 60, 66, 76, 85, 97 и свыше 120 кг) особенно заметно повлияли на рос-сийских борцов, где в наилегчайших, легких и тяжелых весовых категори-ях занимали доминирующие позиции на международной арене по спор-тивной борьбе. 

Для ведущих борцов, указанные изменения в весовых категориях соз-дали большую проблему выбора перехода – в ту или иную весовую кате-горию, которые связаны с уменьшением массы тела или же, наоборот, с увеличением. 

Указанные обстоятельства предопределяют очевидную актуальность настоящего исследования и свидетельствуют о необходимости системати-ческого совершенствования методов и форм тренировки борцов. 

Объектом исследования являются борцы, снижающие массу тела. 

Предмет исследования: учебно-тренировочный процесс направлен-ный на поддержание оптимальной физической и технико-тактической под-готовленности борцов снижающих массу тела на соревновательном этапе подготовки. 

Структура работы: работа состоит из введения, 3 глав, выводов, списка литературы, 1 приложения.

