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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

ВВЕДЕНИЕ 

Речевое воздействие как в художественной литературе, так и в публицистике осуществляется с помощью определенных речевых средств. С целью достижения психологического эффекта журналист постоянно стремится отойти от традиционных форм, найти для выражения старого содержания свежие, более выразительные языковые средства, к которым мы относим и языковую экспрессию. 

Экспрессивность является в настоящее время одной из наиболее активно исследуемых лингвистических категорий. Полно и ярко экспрессия представлена в газетной публицистике, поскольку ее язык призван, как известно, воздействовать на массы читателей, внушая им те или иные идеи, способствуя появлению не только эмоциональной реакции в форме переживаемого чувства-отношения, но и реакций в форме действий и поступков. Первостепенная роль в этом процессе принадлежит журналисту, как творческой языковой личности. 

Цель дипломной работы заключается в исследовании природы и функций экспрессивных средств и их роли в процессе языкового творчества журналистов. 

Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие задачи: 

- рассмотреть различные точки зрения ученых, связанные с понятием “экспрессивность”; 

- определить предназначение экспрессивной функции языка; 

- исследовать роль и значение экспрессии в публицистике; 

- выявить экспрессивные единицы, используемые СМИ, осмыслить их семантику; 

- определить роль журналиста в процессе использования экспрессии на страницы СМИ. 

Актуальность исследуемой темы обуславливается: 

большим вниманием к исследованию эмоционально-экспрессивной лексики в лингвистической литературе; 

модернизацией текстов публицистического характера; 

проблемным отношением к понятию “экспрессивность” в современной лингвистике. 

Научная новизна работы состоит в детальном рассмотрении специфики реализации единиц эмоционально-экспрессивной лексики в газетных статьях, написанных в жанре публицистики, изучении особенностей воздействия на читателя выразительных слов. 

Теоретическая значимость определяется тем, что при анализе фрагментов текста разрешается ряд проблем, связанных с возникновением дополнительных смыслов при взаимодействии эмоционально-экспрессивных слов между собой. 

Практическая ценность заключается в возможности использования результатов дипломного исследования в процессе вузовского преподавания курсов “Современный русский язык. Лексика”, “Стилистика русского языка”, организации спецсеминаров и спецкурсов для студентов-филологов, посвященных анализу единиц языка в СМИ. 

Объектом исследования является газета “Листок”. 

Предмет исследования дипломной работы - единицы эмоционально-экспрессивной лексики, реализуемые на текстовом уровне и функционирующие как средства речевого воздействия на читателя, а также их роль в процессе журналистского творчества, связанного с отображением социальной действительности. 

Методы исследования - описательный, прием количественных подсчетов. 

Структура работы включает в себя введение, две главы, заключение и список использованной литературы.

