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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

1. Особенности конструкции ноутбука 

1.1. Корпус 

Практически любой ноутбук состоит из корпуса, к которому крепится монитор. Материалы, из которых изготавливают корпуса, достаточно прочные, и в боль¬шинстве ноутбуков они одинаковы. Исключение составляют облегченные и ук¬репленные ноутбуки. Нет определенного цвета или стиля исполнения, принято¬го для ноутбуков, и все же преобладают черные, серые и серебристые корпуса . 

Большую часть поверхности корпуса занимают клавиатура и устройство управ¬ления курсором, заменяющее традиционную компьютерную мышь. 

Спереди и по бокам корпуса находится много других компонентов, а именно: кнопка включения питания, информационные индикаторы, отверстия для венти¬ляции, порты подключения устройств, выключатели беспроводных интерфейсов, дисководы, а также динамики и колесико регулятора громкости. Расположение их может отличаться у разных моделей. У некоторых ноутбуков имеются кноп¬ки, обеспечивающие их работу в качестве дискового плейера, даже если не загру¬жена операционная система. 

Дно и боковые стенки ноутбука имеют небольшие вентиляционные отверстия. Они обеспечивают приток холодного воздуха, без которого ноутбук во время ра¬боты может сильно нагреться и выйти из строя. 

Порты и разъемы изредка могут закрываться заглушками или крышками. Распо¬ложенные рядом значки указывают назначение каждого разъема или порта. 

Нижняя часть ноутбука, как правило, поделена на отсеки, которые могут легко открываться с помощью защелок или отсоединяться посредством винтов. 

В корпусе ноутбука размещается системная плата, которая является основным компо¬нентом ноутбука и его единственной платой. Она содержит видео и звуковой адаптеры. К ней подключен винчестер, для доступа к которому обычно снаружи предусмотрен отдельный отсек. Еще один обязательный для каждого ноутбука компонент — аккумуляторная батарея, тоже имеющая свой отсек.

