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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Предмет исследования – эффективность инвестиционного проекта по строительству торгового центра.

В первом разделе дипломного проекта рассмотрены теоретические вопросы оценки стоимости недвижимости. Раскрыта сущность жизненного цикла объекта недвижимости, определены доходы и затраты при его реализации. Описаны подходы и методы, применяемые в оценке недвижимости.

Во втором разделе проекта проведено обоснование объекта исследования, в котором рассмотрен рынок торговых центров в Череповце. Проведен анализ наиболее эффективного использования недвижимости. Рассчитаны необходимые параметры, такие как, арендные ставки в городе и строительные затраты.

В третьем разделе представлено экономическое обоснование создания объекта недвижимости. Подобран метод оценки стоимости недвижимости, проведен расчет денежных потоков при создании и эксплуатации объекта. Для учета неопределенности и риска проведен анализ чувствительности проекта.

В четвертом разделе показана сущность и нормативное регулирование охраны труда на предприятии, а также достаточно подробно описаны требования, гарантирующие безопасные и здоровые условия труда на строительной площадке.

