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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

2.Анализ управления персонала ООO «Совтэк-Холдинг» 

2.1 Общая характеристика ООO «Совтэк-Холдинг» 

Предприятие занимается торгово-посреднической деятельностью в торговле. Закупает полиэфирную нить у поставщиков в стране и за рубежом, и направляет эту нить в текстильный комбинат. После изготовления ткани из этой нити, предприятие продает эту ткань на автомобильные заводы для сидений, а также на мебельные комбинаты. У предприятия один центральный офис – в нем работает 20 человек, и представительства на текстильном комбинате, на автозаводе. Также в центральном офисе есть отдел занимающийся закупками нити, и отдел, который ищет покупателей готовой ткани. 

2.2 Описание бизнес-процессов ООO «Совтэк-Холдинг» 

ООO «Совтэк-Холдинг» остается одним из крупнейших поставщиков полиэфирной продукции и основным поставщиком сырья для легкой промышленности России. Предприятие и сегодня является крупным экспортером полиэфирных волокон и нитей в страны СНГ и дальнее зарубежье. 

Большой опыт работы на рынке позволяет предприятию верно определить специализацию технологических потоков и линий на выпуск продукции с заданными потребительским свойствами в большом диапазоне основных характеристик и гибко менять их согласно запросам потребителей. Постоянно ведется работа по освоению покупки и продажи новых ассортиментов полиэфирных волокон и нитей. Качество производимой продукции до настоящего времени не уступает зарубежным аналогам, что обеспечивает ей высокую конкурентоспособность на международных рынках. 

В современных условиях при все возрастающей конкуренции со стороны других поставщиков такого рода продукции принципиально важно обеспечить постоянную динамику роста объемов продаж и улучшение качества продукции. 

Для этого принципиальное значение имеют: 

- сертификация продукции на всех стадиях производства; 

- мониторинг качественных показателей продукции; 

- инвестиции в развитие производства. 

Выполнение первых двух условий осуществляется действующей на предприятии системой менеджмента качества продукции, которая в 2000 г. была сертифицирована на соответствие международному стандарту серии ISO-9001. В 2004 г. деятельность предприятия сертифицирована на соответствие международному экологическому стандарту серии ISO-1401. 

В настоящее время на предприятии ведется непрерывная работа по улучшению качества продаваемой продукции, осваиваются новые ассортименты, наиболее востребованные на рынке. 

В организации разработана стратегия маркетинга, главной целью которой являются: 

- повышение конкурентоспособности продукции; 

- удержание завоеванных сегментов рынка; 

- расширение рынков сбыта продукции; 

- обеспечение роста продаж; 

- продвижение новых ассортиментов продукции на рынок. 

Для этого проводится гибкая ценовая политика и снижаются цены на продукцию ради достижения больших объемов реализации продукции. Изучается и анализируется любая продукция по аналогичной продукции конкурентов наряду с пристальным изучением потребностей потребителей нашей продукции. 

ООO «Совтэк-Холдинг» старается выйти на прямой контакт с переработчиками продукции. Это позволяет нам удерживать свою стабильную долю на рынках ЕС и США. 

Политика предприятия в области менеджмента качества направлена на определение и наиболее полное удовлетворение потребности и ожиданий потребителей. Эти факторы непременно учитываются при проектировании, разработке и внедрении в закупку и продажу новых технологий.

