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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы дипломной работы очевидна. В настоящее время стратегическое управление является важнейшим фактором успешного выживания в усложнившихся рыночных условиях. Развитие науки стратегического менеджмента предъявляет серьезные требования к изменению оценочной базы управленческих процессов, где речь идет уже об управлении эффективностью организации. По мере укрепления новых социальных и экономических отношений в мире, роль стратегии в управлении будет расти, так как стратегический менеджмент – это мощный двигатель и ускоритель общественного развития.

Термины «организация» и «предприятие», после принятия Гражданского кодекса РФ (I часть – 1994, II часть – в конце 1995) претерпели существенные изменения. Согласно современному определению, организационно-правовая форма «предприятие», относящаяся раньше ко всем производственно-промышленным организациям, сейчас используется более узко и сохранена только для организаций государственной и муниципальной форм собственности. «Организация» в современных условиях – одна из организационных структур, которая в силу обладания определенными признаками и свойствами рассматривается как открытая социально-экономическая система, динамически взаимодействующая с внешним окружением (поставщиками, потребителями, правительством и другими организациями). Поэтому все большее значение приобретает решение вопросов, связанных с эффективным управлением персоналом, организационной культурой, стратегией, что занимает в новых условиях ключевое положение в ресурсном потенциале и предопределяет успех организации в достижении ее целей. 

Управление развитием организации на базе стратегического планирования должно обеспечить высокую конкурентоспособность, эффективность и устойчивость на отечественном и международном рынках и как следствие финансовое благополучие. 

Объектом исследования дипломного проекта является деятельность ООО «Агромолоко».

Предметом исследования - специфика, особенности, экономические аспекты стратегического планирования «Агромолоко». 

Целью дипломной работы является разработка стратегического плана развития ООО «Агромолоко» на 2007 г. на основе оценки возможностей и целей организации. 

В соответствии с поставленной целью выдвигались следующие задачи: 

1 Рассмотреть теоретико-методологические аспекты стратегического планирования; 

2 Определить место и роль бизнес-планирования в системе стратегического менеджмента;

3 Провести анализ среды и потенциала развития ООО «Агромолоко»;

4 Выявит перспективы развития предприятия при последовательном выполнении стратегических действий для реализации стратегии как направления долгосрочного развития предприятия; 

5 Разработать проект стратегического плана ООО «Агромолоко» на 2007 год.

При написании дипломной работы использовались различные методы исследования: 

1 сравнительно – описательный; 

2 экономический; 

3 статистический; 

4 метод исследования среды ;

5 компьютерный;

6 метод финансового анализа.

Практическая значимость: дипломная работа может использоваться в качестве практического пособия для руководства с целью получения знаний и приобретения навыков стратегического мышления, проектирования, планирования и стратегического управления в целом.

Структура дипломной работы соответствует поставленной цели задачам. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

В первой главе рассматриваются теоретико-методологические аспекты стратегического планирования. Вторая глав посвящена анализу внешней и внутренней среды ООО «Агромолоко». В третьей главе представлен проект стратегического плана ООО «Агромолоко» на 2007 год.

