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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

ВВЕДЕНИЕ

В современных условиях актуальность проблемы инвестиционной политики предприятия как одного из важнейших элементов антикризисного управления не требует особой аргументации. От того, как руководство предприятия будет принимать инвестиционные решения в управлении, будет зависеть эффективность функционирования этого предприятия в будущем.

Под инвестиционной политикой предприятия понимают процесс формирования системы долгосрочных целей инвестиционной деятельности и выбор наиболее эффективных путей их достижения на базе прогнозирования условий этой деятельности (инвестиционного климата), конъюнктуры инвестиционного рынка, как в целом, так и на отдельных его сегментах.

Инвестиционная политика предприятия основывается на выборе и построении правильной инвестиционной стратегии.

Стратегия инвестирования - это многошаговый процесс принятия инвестиционных решений в соответствии с действующими правилами функционирования предприятия (формальными и неформальными), при котором на каждом последующем шаге учитывается решение, принятое на предыдущем шаге.

Роль инвестиционной политики и инвестиционной стратегии предприятия высока, так как именно инвестиционная деятельность, сочетающая в себе тактические и стратегические элементы финансового обеспечения деятельности предприятия, позволяет управлять денежными потоками и находить оптимальные инвестиционные ресурсы для реализации стратегии фирмы.

Основной целью написания дипломного проекта является поиск наиболее эффективных подходов к формированию инвестиционной политики для последующего обоснования важности инвестиционной стратегии предприятия.

В соответствии с поставленной целью выделим следующие задачи:

• определить сущность инвестиционной деятельности и инвестиционной политики предприятия;

• выявить роль инвестиционной деятельности предприятия в его управлении;

• изучить инвестиционную стратегию предприятия и способы ее формирования;

• проанализировать основные характеристики деятельности предприятия ОАО «Красная поляна»;

• предложить пути совершенствования подходов к инвестиционному анализу предприятия;

• выявить основные критерии принятия инвестиционного решения предприятия ОАО «Красная поляна»;

• разработать инвестиционный проект и оценить его экономическую эффективность;

• предложить основные способы повышения инвестиционной привлекательности поселка Красная поляна.

Объектом исследования в дипломной работе выступает предприятие ОАО «Красная поляна».

