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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Введение 

Актуальность темы исследования 

В условиях осуществления радикальных экономических реформ, изме-няющих общественное устройство кадровый корпус должен соответствовать современным требованиям, намечать и эффективно решать как текущие, так и перспективные задачи. 

К тому же кризисные явления, постоянные социальные конфликты, со-провождающие становление рыночной экономики, деформируют управлен-ческий персонал и тем самым ещё более обостряют ситуацию. По мере уг-лубления реформ несоответствие между качественно новыми задачами, ре-шаемыми органами государственного и местного управления и состоянием их кадрового корпуса превращается в один из существенных факторов, тор-мозящих преобразования. 

У каждого заинтересованного руководителя постоянно “болит голова” о том, как правильно подбирать персонал, какие требования следует к нему предъявлять, что необходимо для повышения профессиональных и деловых качеств сотрудников, как создавать благоприятные условия для наиболее эф-фективного использования имеющегося кадрового потенциала. В сфере управления персоналом вскрывается огромное количество проблем. 

Бурные изменения, происшедшие за последние годы в стране, и соот-ветственно в сфере использования кадрово-трудовых ресурсов, неоспоримо свидетельствуют о том, что время централизованной директивной кадровой политики прошло. Теперь кадровая функция в руках этих руководителей практически во всей её полноте становится реальным инструментом дости-жения ими позитивных результатов в решающих областях административно-управленческой, производственной, научной, предпринимательской, хозяй-ственной деятельности, в сфере культуры и услуг, управления и кадровой политики. 

Современный менеджмент сложно представить себе без такого явле-ния как группа. То, что управлять каждым человеком персонально—занятие крайне неэффективное стало ясно уже давно. Одной из важнейших задач, стоящих перед руководством фирмы, является выработка эффективных механизмов деятельности объединений людей, т.е. групп. Совершенно по-нятно, что слаженная группа специалистов имеет намного больше шан-сов добиться успеха, в отличие от ситуации, если бы каждый человек рабо-тал в одиночку. 

«Одна голова — хорошо, две — лучше» — гласит народная мудрость. А если голов не две, а пять, десять? Разнообразие взглядов на проблему, коллективное внимание к деталям, снижение вероятности допущения оши-бочного решения — это только начало списка преимуществ групповой дея-тельности. Разнообразие гаммы оценок ситуации в этом случае несравнимо больше, нежели «черно-белая палитра» каждого человека в отдельности. Каждый человек уникален и это обстоятельство порождает не только пре-имущества, но и неприятные явления, называемые конфликтами, которые в силу своей отрицательной природы, снижают продуктивность работы всей группы. Половозрастные, национальные и другие социально-демографические особенности персонала сказываются на рабочем процессе, влияют на эффективность труда и, соответственно на прибыль и преуспева-ние организации в целом. 

Социальное развитие организации, в первую очередь, должно направ-ляться на: совершенствование социальной структуры персонала, его демо-графического и профессионально-квалификационного состава, в т. ч. регули-рование численности работников, повышение их общеобразовательного и культурно-технического уровня; улучшение эргономических, санитарно-гигиенических и иных условий работы, охраны труда и обеспечения безопас-ности работников; стимулирование средствами как материального вознагра-ждения, так и нравственного поощрения эффективного труда, инициативного и творческого отношения к делу, групповой и индивидуальной ответственно-сти за результаты совместной деятельности; создание и поддержание в кол-лективе здоровой социально-психологической атмосферы, оптимальных межличностных и межгрупповых связей, способствующих слаженной и дружной работе, раскрытию интеллектуального и нравственного потенциала каждой личности, удовлетворенности совместным трудом; обеспечение со-циального страхования работников, соблюдения их социальных гарантий и гражданских прав; рост жизненного уровня работников и членов их семей, удовлетворение потребностей в жилье и бытовом устройстве, продуктах пи-тания, промышленных товарах и разнообразных услугах, полноценное ис-пользование досуга. 

Анализ социально-демографической структуры персонала организации предполагает периодическое и целенаправленное изучение работников по характеристикам пола, возраста, образования, квалификации, стажа работы и другим социально-демографическим признакам. Предусматривает: опреде-ление качественного и количественного состава персонала с высшим и сред-ним специальным образованием; определение качественного уровня расста-новки работников по должностям; определение степени рационального ис-пользования специалистов с высшим и средним специальным образованием и др. 

Таким образом, исходя из всего вышесказанного, можно заключить, что залогом успешной деятельности любой организации является умелое ис-пользование сбалансированного сочетания социально-демографических ха-рактеристик персонала, которые бы способствовали движению организации в сторону созидания и эффективности, и, соответственно аналитическая дея-тельность руководства по оптимизации кадрового состава. В соответствии с этим, представляется закономерным рассмотрение и анализ социально-демографической структуры персонала и пути ее совершенствования, что и обозначено в теме нашей работы. 

Цель исследования 

Целью исследования в нашей работе является анализ социально-демографической структуры организации и разработка предложений по ее совершенствованию. 

Задачи исследования: 

- рассмотреть понятие и сущность социально-демографической струк-туры персонала; 

- изучить составы и типы социально-демографической структуры пер-сонала; 

- исследовать вопросы совершенствования социально-демографической структуры персонала организации; 

- дать общую характеристику ООО «Вента Трейд»; 

- проанализировать социально-демографическую структуру персонала ООО «Вента Трейд»; 

- рассмотреть пути совершенствования социально-демографической структуры персонала ООО «Вента Трейд»; 

- разработать предложения по совершенствованию социально-демографической структуры персонала ООО «Вента Трейд». 

Объект исследования 

Объектом исследования является небольшое торговое предприятие ООО «Вента Трейд», являющееся собственностью предпринимателя При-ходько И.Е. 

Предмет исследования 

Предметом нашего исследования является социально-демографическая структура персонала ООО «Вента Трейд». 

Теоретическая основа исследования 

Наиболее существенный вклад в анализ и разработку вопросов совер-шенствования социально-демографической структуры персонала внесли сле-дующие авторы: Авдеев В.В. «Управление персоналом: технология форми-рования команды», Андреева И.В., Кошелева С.В., Спивак В.А. «Управление персоналом», Афонин Ю.А., Жабин А.П. «Социальный менеджмент», Бори-сова Е. А. «Управление персоналом для современных руководителей», Була-тов А.С. «Экономика», Буторина А. А. «Современные тенденции в управле-нии персоналом» и др. 

Структура дипломной работы 

Дипломная работа состоит из введения, 2 глав, заключения, библио-графии и 2 приложений. В I главе «Теоретическое обоснование социально-демографической структуры персонала» рассматриваются понятие и сущ-ность, состав и типы социально-демографической структуры персонала, а также вопросы ее совершенствования. Во II главе « Анализ социально-демографической структуры персонала организации и разработка предложе-ний по ее совершенствованию» дается общая характеристика ООО «Вента Трейд», анализируется социально-демографическая структура персонала ООО «Вента Трейд» и разрабатываются пути совершенствования социально-демографической структуры персонала данной организации. В заключении приведены основные выводы, полученные в результате проведенного иссле-дования. 

