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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

ВВЕДЕНИЕ

Развитие отечественной экономики в рыночных условиях хозяйствования, ее интеграция в мировое экономическое пространство в значительной степени связаны с происходящими в ней расчетными процессами. Предоставление экономическим субъектам полной хозяйственной самостоятельности в выборе рынков сбыта продукции, поставщиков и подрядчиков, поиске источников финансирования обязывает особое внимание уделять расчетам с различными контрагентами. Упрощение расчетного механизма между предприятиями в России, расширение объемов и форм расчетов в деятельности субъектов бизнеса, выход на международные финансовые рынки требует формирования и совершенствования адекватного методического обеспечения со стороны бухгалтерского учета. 

Современный бухгалтерский учет, находясь в стадии реформирования, постоянно ведет поиски оптимальных механизмов, способных должным образом представить происходящие в экономике перемены. 

Расчетные отношения не новый объект в российском бухгалтерском учете и занимают соответствующую нишу в сфере объектов бухгалтерского наблюдения. Неоспоримо важную роль при этом играют вопросы терминологии и, в первую очередь, увязки общеэкономических трактовок основных форм расчетов с их учетным наполнением. 

От результативности применения тех или иных форм расчетов и способов исполнения обязательств, четкости, полноты, правильности и упорядоченности используемого при этом документооборота, в конечном счете, зависит как результат каждой сделки, так и в целом работа организации. Многие положения действующих нормативных документов противоречивы, равно как существуют различия в точках зрения теоретиков и практиков бухгалтерского учета в отношении отражения информации о формах расчетов и способах исполнения обязательств в бухгалтерском учете и финансовой отчетности. 

Особый интерес формы безналичных расчетов представляют в сравнении методик их учета и отражения в отчетности, используемых в формируемой системе положений по бухгалтерскому учету и в международных стандартах. 

Указанные обстоятельства предопределяют актуальность темы дипломной работы и позволяют сформулировать его основные цели и задачи. 

Степень изученности проблемы. Общетеоретическими вопросами изучения и классификации форм расчетов известен широчайший круг российских и зарубежных ученых. Среди современных отечественных авторов по данной тематике наиболее известны труды Л.И. Абалкина, А.С. Бакаева, М.П. Березиной, В.Г. Гетьмана, В.Н. Жукова, В.Б. Ивашкевича, В.В. Ковалева, Н.П. Кондракова, Л.И. Куликовой, М.И. Кутера, А.Д. Ларионова, В.А. Лугового, Е.А. Мизиковского, В.Ф. Палия, В.В. Патрова, В.И. Петровой, М.Л. Пятова, A.M. Рабиновича, Я.В. Соколова, Л.З. Шнейдмана и др. 

Среди зарубежных авторов исследованием данного направления занимались Й. Бетге, М.Ф. Ван Бреда, Ю. Бригхем, М.Р. Мэтьюс, Б. Нидлз, М.Х.Б. Перера, Дж. Рис, Ж. Ришар, Э.С. Хендриксен, А. Хоскинс, Р. Энтони 

и др. 

Вместе с тем, проблемы учета безналичных расчетов вызывают интерес все большего числа специалистов в области бухгалтерского учета. Развитие рыночной экономики, появление новых форм расчетов, расширение круга используемых расчетных инструментов объясняет необходимость совершенствования существующей нормативной базы, приближения ее к международной практике. 

Целью дипломной работы определено теоретическое исследование форм безналичных расчетов как экономической и учетной категории, обоснование и выработка методических решений и практических рекомендаций по совершенствованию существующего механизма их бухгалтерского учета и отражения в отчетности. 

Достижение указанной цели потребовало постановки и решения следующих задач: 

• исследовать и уточнить сущность и терминологический инструментарий объектов безналичных расчетов; 

• раскрыть сущность принципов осторожности и реализации и концепций реализации, продажи, производства для обоснования момента возникновения и величины долговых обязательств; 

• обосновать и разработать предложения по совершенствованию методики отражения в учете безналичных расчетов;

Предметом исследования выступает комплекс актуальных проблем бухгалтерского учета безналичных расчетов в условиях адаптации отечественного учета в среде международных стандартов финансовой отчетности. 

