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Выдержка из работы
По мере перехода к рынку предприятие, получая экономическую самостоятельность в ведении производственно-хозяйственной деятельности, само на свой страх и риск определяет, какую продукцию, где, когда, какого качества производить, кому, на каких условиях и по какой цене её продавать. Следовательно, ответственность за принимаемые экономические решения и результаты последствий этих решений, в том числе за объем и структуру произведенной и реализованной продукции, ложатся на предприятие.

Отсутствие необходимых теоретических и практических знаний механизма формирования портфеля заказов зачастую приводит к серьезным просчетам при осуществлении хозяйственной деятельности, что ведет в ряде случаев к существенным убыткам, а иногда и к банкротству предприятий.

Вместе с тем, деятельность по формированию портфеля заказов многих предприятий нередко оказывается недостаточно квалифицированной. Наиболее часто встречаются следующие ошибки: предприятие чрезмерно ориентировано только на производство; слабо приспособлено к изменению рыночной ситуации; формирование портфеля заказов используется без связи с другими элементами маркетинга; товар недостаточно структурируется по различным вариантам товара и сегментам рынка.

Разработка новых перспективных стратегий формирования портфеля заказов становится в наше время все более актуальной. Мощный наплыв новых фирм и как следствие этого усиление конкуренции заставляет существующие серьезно задуматься над тем, как бы не потерять часть своей рыночной доли и не снизить свои прибыли.

Для успешной деятельности предприятия портфель заказов является отправной точкой начала производственного процесса. Очевидно, что наличие эффективной системы планирования сбыта невозможно без знания методики формирования портфеля заказов, отраслевых особенностей предприятия. 

Актуальность данной работы заключается в том, что для успешной деятельности на рынке предприятие должно обеспечить эффективное использование производственных мощностей, что теснейшим образом взаимосвязано со многими аспектами деятельности предприятия: модернизацией производства, инвестиционной деятельностью предприятия, инновациями и многими другими.

Целью данной работы является изучение механизма формирования портфеля заказов на ИП «Принттим Пак» и разработка на этой основе мероприятий по совершенствованию механизма формирования портфеля заказов. Исходя из поставленной цели задачами работы будут являться:

- раскрытие роли портфеля заказов в управлении предприятием;

- анализ по формированию портфеля заказов на ИП «Принттим Пак»;

- разработка мероприятий по совершенствованию маркетинговой деятельности при формировании портфеля заказов

Объектом исследования является механизм формирования портфеля заказов на примере ИП «Принттим Пак». С этой целью в работе произведен анализ динамики и уровня объемов производства, и сбыта продукции, а также рассмотрены вопросы функционирования службы маркетинга на предприятии. 

При написании данной работы использовались учебные пособия и материалы отечественных и зарубежных авторов по вопросам маркетинговой деятельности и в частности формирования портфеля заказов на предприятии, материалы периодической печати.

Дополнительная информация
Объект работы - полиграфическое предприятие Республики Беларусь.

