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Выдержка из работы
ВВЕДЕНИЕ 

Сложная экономическая обстановка снижает инвестиции компаний в информационные технологии, что негативно сказывается на оборотах фирм, работающих в этой области. Бурный рост рынка компьютерной техники в 90-х годах создал благоприятную среду для формирования компьютерных фирм, однако на сегодняшний день, наблюдается значительный спад заказов, а конкурентов от этого не становиться меньше, что лишь обостряет борьбу и снижает рентабельность. Таким образом, для успешного существования на рынке информационных технологий не достаточно быть просто поставщиком компьютерной техники, особенно если говорить про компании, являющиеся посредниками между заказчиками и дистрибьюторскими сетями на рынке B2B. Нужно развивать свои компетенции и изучать потребности рынка, что приведет к появлению конкурентных преимуществ и даст толчок в развитии. 

Таким образом, разработка стратегии диверсификации ИТ-компаний в настоящее время особенно актуальна, так как именно разработка и предложение востребованных услуг в сфере информационных технологий поможет укрепить позиции перед конкурентами и форсировать развитие в будущем, когда динамика рынка будет положительной. Использование маркетинговых инструментов при разработке стратегии позволит более точно оценить существующие потребности, тенденции рынка, что в свою очередь минимизирует вероятность принятия ошибочных решений, цена которых особенно велика в нынешних условиях. 

Объектом исследования данной работы является деятельность ООО «КТС» на рынке информационных технологий. 

Предметом исследования являются отношения, возникающие в процессе разработки и предложения новых услуг потребителям. 

Цель работы заключается в разработке маркетинговой стратегии диверсификационного роста для ООО «КТС». 

Представленная цель обуславливает необходимость решения следующих задач: 

− проанализировать рынок информационных технологий, сравнить структуру и динамику показателей продаж ООО «КТС» со средними по России, выявить тенденции развития; 

− выбрать актуальные ИТ-услуги для настоящего времени и изучить их основные аспекты и особенности; 

− сегментировать потенциальных потребителей, изучить их особенности и потребности, выбрать целевой сегмент и способ позиционирования в нем; 

− проанализировать деятельность основных конкурентов на рынке; 

− разработать комплекс маркетинговых мероприятий по повышению конкурентоспособности.

