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Выдержка из работы
Введение

Отчетность предприятия (хозяйствующего субъекта) – это система показателей, характеризующих условия и результаты его работы за истекший период; особой вид учетных записей, являющихся кратким извлечением из текущего учета, отражающих сводные данные о состоянии и результатах деятельности хозяйства, его подразделений за определенный период.

Отчетность составляется на основании данных всех видов текущего учета – бухгалтерского, статистического и оперативно-технического, благодаря чему обеспечивается возможность отражения в ней разносторонней хозяйственной деятельности предприятия. Отчетность может содержать как количественные, так и качественные характеристики, стоимостные и натуральные показатели. При этом отчетные данные, сгруппированные в учетных регистрах, не могут отражать таких хозяйственных оборотов, которых не было в текущих учетных записях. Органическая связь между бухгалтерским учетом и отчетностью устанавливается лишь в том случае, когда получаемые в учете итоговые данные вливаются в соответствующие отчетные формы в виде синтезированных показателей.

В условиях рыночной экономики и новых форм хозяйствования предприятия сталкиваются с рядом ранее не возникавших проблем. Одна из них – квалифицированный выбор партнера на внутреннем и внешнем рынке, поскольку от этого зависит эффективность будущего сотрудничества. Основным, если не единственным, источником информации об устойчивости финансового положения партнера является бухгалтерская отчетность. В рыночной экономике отчетность предприятия базируется на обобщении данных бухгалтерского учета и является информационным звеном, связующим предприятия с обществом и их партнерами – пользователями информации о деятельности предприятия.

Субъектами анализа бухгалтерской отчетности выступают как непосредственно заинтересованные, так и опосредованно заинтересованные в деятельности предприятия пользователи информации. К первым относятся собственники средств предприятия, заимодавцы (банки и прочие), поставщики, клиенты (покупатели), налоговые органы, персонал и руководство предприятия . Каждый субъект анализа изучает информацию со своих позиций, исходя из своих интересов. Так, собственника необходимо определить увеличение или уменьшение доли собственного капитала и оценить эффективность использования ресурсов администрацией предприятия; кредиторам – целесообразность продления кредита, условия кредитования, гарантии возврата кредита; потенциальным собственникам, кредиторам и поставщикам – выгодность помещения в предприятие своих капиталов и т.д. Следует отметить, что только руководство (администрация) предприятия может углубить анализ отчетности, используя данные хозяйственного учета в рамках управленческого анализа, проводимого для целей управления.

Вторая группа пользователей финансовой отчетности – это субъекты анализа, которые хотя непосредственно и не заинтересованы в деятельности предприятия, но должны по договору защищать интересы первой группы потребителей отчетности. Это аудиторские фирмы, консультанты, биржи, юристы, пресса, ассоциации, профсоюзы.

В отдельных случаях для реализации целей анализа финансовой отчетности недостаточно. Некоторые группы пользователей, например, руководство и аудиторы, имеют возможность привлекать дополнительные источники информации (данные учета). Однако в большинстве случаев годовая отчетность является единственным источником информации для внешнего анализа.

Бухгалтерский баланс характеризует в денежной форме финнансовое положение организации по состоянию на отчетную дату. 

Основная задача бухгалтерского баланса - показать собственнику, чем он владеет или какой капитал находится под его контролем. Баланс позволяет получить представление и о материальных ценностях, и о величине запасов, и о состоянии расчетов, и об инвестициях. Данные баланса широко используются для последующего анализа руководством организации, налоговыми органами, банками, поставщиками и другими кредиторами.

Цель дипломной работы – изучение аналитических возможностей бухгалтерского баланса и эффективности их использования на конкретном примере.

В теоретической части курсовой работы была рассмотрена: классификация баланса в зависимости от цели их составления, строение баланса, порядок составления баланса, определяющийся нормативными и законодательными документами, варианты построения баланса в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности.

В практической части анализировались структура, динамика показателей и ликвидность бухгалтерского баланса. Проведение данного анализа позволяет выявить скрытые резервы, альтернативные варианты использования собственных и заемных средств, определить оптимальный объем производства продукции и оценить уровень платежеспособности предприятия.

Анализ структуры производится на основании агрегированного баланса, который дает возможность оценивать тенденции изменения в имущественном и финансовом положении предприятия: общее увеличение (уменьшение) стоимости имущества предприятия и его отдельных составляющих; сдвиги в структуре активов предприятия и источниках их образования и др. С помощью анализа динамики показателей баланса становится возможным установить и устранить негативные причины изменения показателей, а также проанализировать способности полностью и своевременно рассчитываться по всем своим обязательствам.

Объектом исследования является ОАО «Виктория».

Фирма «Виктория» является мини-типографией на базе современного оборудования ведущих фирм производителей.

Рассматриванием предприятие является открытым акционерным обществом (ОАО) и осуществляет свою деятельность в соответствии с уставом и другими учредительными документами.

ОАО «Виктория» расположено по адресу: г. Москва, ул. Брышиха, д.8. Деятельность ОАО «Виктория» имеет целью оказание услуг населению области цветной полиграфии, а также сопутствующих услуг по переплету, сканированию, ламинированию, а также тиражированию печатных материалов как в небольших количествах, так и размножение таких материалов, тираж которых слишком велик для ксероксов и слишком мал для типографий при помощи ризографа. Фирма обеспечивает потребности в производстве банков, формуляров, бюллетеней, листовок, рекламных брошюр, проспектов, буклетов.

Основные задачи исследования:

— Изучить общие основы составления и анализа бухгалтерского баланса;

— Изложить методику расчета и анализа показателей (коэффициентов) экономико-финансового состояния предприятия;

— Рассмотреть практические аспекты анализа бухгалтерского баланса на примере конкретного предприятия;

— Разработать рекомендации по улучшению финансового положения рассматриваемого предприятия;

— Сделать выводы по результатам анализа и предложить некоторые пути оптимизации использования баланса для оценки деятельности рассматриваемого предприятия.

