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Введение

Среди факторов становления и развития рыночных отношений в России важнейшее место занимает привлечение и эффективное использование иностранных инвестиций. Актуальность темы заключается в том, что в настоящее время повышение инвестиционной активности стало ключевой проблемой экономической политики российского государства.
Без эффективных инвестиций невозможна структурная перестройка народного хозяйства России, затруднителен успешный выход из экономического кризиса. Использование гибких форм финансирования и расширение сфер альтернативного использования капитала привели к кардинальному изменению требований к анализу информации об объекте инвестирования и критериях подготовки, принятия и реализации инвестиционных решений. На протяжении многих лет Центральный банк Российской Федерации регулярно рассчитывает и публикует данные об участии иностранных инвестиций в уставном капитале российских кредитных организаций. Преимущество этого способа оценки заключается в его транспарентности и стопроцентном охвате: учитываются абсолютно все взносы нерезидентов, включая и те, которые составляют менее 50% уставного капитала. Любой иной показатель, кроме взносов в уставный капитал, в меньшей степени подвержен такому точному и своевременному учету со стороны регулятора.
Целью данной работы было осветить проблему иностранного капитала в банковском секторе РФ. Для этого были поставлены и последовательно решены такие задачи:

1. проведен обзор законодательной базы;

2. расмотрен место иностранного капитала в банковском секторе РФ в докризисный период;

3. проанализировано влияние экономического кризиса на иностранные инвестиции в банковскую сферу.
1. Обзор законодательной базы

Как закреплено в ст.2 ФЗ «О банках и банковской деятельности» правовое регулирование банковской деятельности осуществляется Конституцией Российской Федерации, настоящим Федеральным законом, Федеральным законом «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)», другими федеральными законами, нормативными актами Банка России.

Итак, иерархию источников правового регулирования банковской деятельности можно построить следующим образом:

- Конституция РФ;

- специальное банковское законодательство ФЗ «О банках и банковской деятельности» и ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)»

- иные законодательные акты;

- нормативные акты Банка России.

Рассмотрим каждую из ступеней представленной иерархии.

вырезано
Разрешительный порядок лицензирования, действовавший ранее для иностранных инвестиций, стал главным инструментом предварительного контроля и регулирования суммарной накопленной массы этих инвестиций, а следовательно, и доли капитала нерезидентов в уставных капиталах российских банков.

Недостаток разрешительного порядка в отношении иностранных инвестиций является зеркальным отражением его основного достоинства – это низкая оперативность принимаемых решений, что стало тормозить рост капитализации банков через механизмы фондового рынка, где должны обращаться банковские акции. На это Банк России своевременно ответил мерами по либерализации перехода из рук в руки (в том числе под контроль нерезидентов) пакетов банковских акций величиной до 10%. Разрешительный порядок заменяется уведомительным.
Наряду с созданием организаций с иностранными инвестициями, иностранные кредитные организации вправе открывать на территории России свои представительства
. В настоящее время действует Положение о порядке открытия и деятельности в Российской Федерации представительств иностранных кредитных организаций (утв. приказом ЦБР от 7 октября 1997 г. №02-437).

Под представительством иностранной кредитной организации понимается обособленное подразделение иностранной кредитной организации, открытое на территории России получившее разрешение Банка России на открытие представительства в соответствии с российским законодательством. Представительство создается иностранной кредитной организацией в целях изучения экономической ситуации и положения в банковском секторе России, для оказания консультационных услуг своим клиентам, поддержания и расширения контактов с российскими кредитными организациями, развития международного сотрудничества. Представительство не является юридическим лицом, не имеет права заниматься коммерческой деятельностью и выступает от имени и по поручению представляемой им кредитной организации, название которой указано в разрешении на открытие представительства. Представительство не является хозяйствующим субъектом и не получает прибыли от своей деятельности. Расходы представительства финансируются иностранной кредитной организацией.
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д) по решению Банка России без указания причины (п. 3.7 Положения).

В случае принятия руководством иностранной кредитной организации решения о продлении деятельности представительства в Управление внешних связей направляется письменное заявление на имя Председателя Банка России и копия платежного поручения о переводе средств за продление действия разрешения. Вопрос о продлении действия разрешения рассматривается Управлением внешних связей и согласовывается с руководством Департамента лицензирования деятельности и финансового оздоровления кредитных организаций и Департамента валютного регулирования и валютного контроля. В особых случаях вопрос о продлении действия разрешения может выноситься на обсуждение Комитета банковского надзора.

2. Иностранный капитал в банковском секторе РФ в докризисные годы
2.1. Анализ иностранного капитала в банковском секторе 2000-2006 гг

В номинальном выражении иностранное участие в капитале российских кредитных организаций имело за последние годы следующую динамику (рис.2.1.). Общая сумма инвестиций нерезидентов в ус-тавные капиталы действующих кредитных организаций на 1 января 2006 г. составила 49,554 млрд рублей.
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Рис. 2.1. Иностранное участие в капиталах российских банков (в млрд руб., на начало соответствующего года)

Источник: рассчитано по данным Банка России (Обзор банковского сектора Российской Федерации. –Интернет-версия; Информация о кредитных организациях с участием нерезидентов).

Доля в совокупном уставном капитале как показатель номинального присутствия нерезидентов может искажать реальные масштабы деятельности иностранного капитала в банковском секторе России. Поскольку большинство пруденциальных нормативов привязано к величине собственных средств (капитала), то именно она, а не доля в уставном капитале, позволяет судить о масштабах деятельности данных кредитных организаций. Кроме того, показательна доля банков, контролируемых капиталом нерезидентов, в совокупных активах коммерческих банков. Напомним динамику этих показателей (рис. 2.2.). 
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Рис. 2. Доля иностранного капитала в российских кредитных организациях (в %, на начало соответствующего года) 

*, ** Только по кредитным организациям с иностранным участием в уставном капитале свыше 50%. 

Источник: Банк России. Обзор банковского сектора Российской Федерации (Интернет-версия) – за соответ-ствующие периоды. 
Если брать отрезок 5 – 10 лет, то динамика иностранной доли в зарегистрированном уставном капитале и динамика доли в совокупном капитале действующих банков являются в целом однонаправленными, как и положено взаимосвязанным параметрам. Однако по состоянию на конкретную отчетную дату один из этих показателей может превышать другой или отставать от него. Причина заключается в наличии временного лага между внесением средств в уставный капитал и ростом капитала в результате успешной деятельности банка и капитализации прибыли. Еще одно объяснение кажущейся волатильности относительных показателей – это неравномерная динамика уставного капитала и собственных средств по банковскому сектору в целом. По данным Банка России, на 1 января 2006 г. ино-странная доля в уставном капитале составила 11,2%, в собственных средствах – 9,3%, а в активах – лишь 8,3%. Однако всего за один квартал 2006 г. – на 1 апреля 2006 г. – она выросла до 10,8% и в собственных средствах, и в активах, практически сравнявшись с долей в уставном капитале
. 

В конце прошлого десятилетия практически единственной формой участия иностранного капитала в банковском секторе России (если не считать консорциальный по структуре капитала Международный московский банк) были 100%-ные дочерние иностранные учреждения. В такой ситуации вполне можно было обобщать и экстраполировать показатели и тенденции развития 100%-ных дочерних банков на остальные организации. И сегодня накопленные взносы в капиталы 100%-ных дочерних банков пока преобладают в структуре иностранных вложений – на них пришлось к началу 2006 г. 82,6% общей суммы (см. рис. 2.3.). В капиталы же банков с иностранным участием более 50, но менее 100% было внесено лишь 3,1% всех инвестиций.
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Рис. 2.3. Распределение вложений в зависимости от доли иностранного участия в кредитной организации (накопленный остаток на начало 2006 г., в %) 

Рассчитано по данным Банка России: Информация о кредитных организациях с участием нерезидентов на 1 января 2006 года.
2.2. Проблема учета показателей банков, частично принадлежащих нерезидентам
К середине нынешнего десятилетия в России, как и ранее в других странах с развивающимися рынками, начинается более активное освоение альтернативных каналов проникновения иностранного капитала на рынок – через частичное или полное приобретение местных банков и через портфельные вложения. В результате, например, развивается прослойка банков, где иностранное участие составляет более 20 и менее 50%. По мере созревания инфраструктурных, институциональных и макроэкономических предпосылок повышается значение портфельных иностранных инвестиций в российские банки. Следовательно, при дальнейшем анализе необходимо будет более полно учитывать нетождественность понятий «дочерний иностранный банк», «кредитная организация, контролируемая нерезидентами», и «банк с участием иностранного капитала». 
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В России общественное мнение настроено против перехода ключевых банков под контроль профильных инвесторов за границей и их встраивания в некие глобальные структуры, поэтому появление в качестве контролирующего акционера небанковского учреждения может восприниматься как более приемлемое и менее опасное с точки зрения так называемой «десуверенизации». Это не совсем так. Во-первых, любые финансовые инвесторы, равно как и международные финансовые организации, рано или поздно попытаются продать данный актив стратегическим инвесторам. Во-вторых, нестратегический инвестор не снижает степень риска для принимающей стороны. Наиболее известный случай неудачной иностранной инвестиции в банковский сектор страны Восточной Европы связан как раз с непрофильным инвестором: японская компания Nomura приобрела в Чехии Инвестиционно-почтовый банк (IPB), который вскоре оказался в тяжелом финансовом положении, потребовавшем срочного вмешательства властей. Профильные инвесторы гораздо реже попадают в подобные ситуации. 

2.3. Портфельные иностранные инвестиции

Портфельные иностранные инвестиции (менее 10% акций или долей) в российские банки до сих пор не получили широкого распространения. В качестве акционеров обычно выступали инвестиционные фонды и международные финансовые организации, а не стратегические операторы, причем роль иностранных акционеров обычно оставалась пассивной. Наиболее привлекательным и практически единственным значительным объектом вложений были и остаются акции Сбербанка России, держателями которых выступают иностранные инвестиционные фонды, а общая доля нерезидентов оценивается на уровне 18%. 

Воспользуемся таким инструментом анализа, как статистика платежного баланса, и в частности публикуемая Банком России международная инвестиционная позиция банковского сектора России (рис. 4, 5).
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Рисунок 2.4. Иностранные инвестиции в банковский сектор России (накопленный остаток на начало года)
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Рисунок 2.5. Структура иностранных инвестиций в банковский сектор России (накопленный остаток на начало года) 

Источник: данные Банка России (Бюллетень банковской статистики – за соответствующие периоды; Меж-дународная инвестиционная позиция банковского сектора Российской Федерации 2005. – Интернет-версия). 
Данные платежного баланса свидетельствуют: к началу 2006 г. банковская система страны привлекла прямых и портфельных иностранных инвестиций на общую сумму 11,8 млрд дол. накопительным итогом
, т. е. около 341 млрд руб. по обменному курсу на эту дату. Напомним, что сумма долей (акций) нерезидентов в уставных капиталах кредитных организаций составила на ту же дату около 50 млрд руб., а сумма собственных средств кредитных организаций, более чем на 50% принадлежащих нерезидентам, – 115,5 млрд руб. (см. рис. 2.1.), причем не весь этот капитал принадлежит нерезидентам. Интерпретация столь значительного расхождения заслуживает отдельного исследования. Свою роль здесь сыграл целый ряд методологических факторов, включая метод определения цены финансовых активов в целях отражения в платежном балансе (рыночный или балансовый), способ учета реинвестируемой прибыли в накопленном объеме иностранных инвестиций, а также курсовые разницы при пересчете уставного фонда и собственных средств банка из одной валюты в другую. 
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Хотя данная работа посвящена в основном прямому иностранному присутствию, все же обязаны оговориться, что концентрация внимания исключительно на прямом участии нерезидентов в банковском секторе дает превратное представление об истинных масштабах деятельности иностранного банковского капитала в экономике той или иной страны. Расчеты показали, что объем трансграничной задолженности нефинансового частного сектора России иностранным банкам примерно в три раза превышает их задолженность по кредитам, полученным от дочерних иностранных банков
. Эта пропорция сильно варьирует между странами с переходной экономикой. По нашему мнению, расширение кредитования через дочерние иностранные банки предпочтительнее по сравнению с привлечением российскими компаниями финансирования напрямую из-за границы, поскольку иностранные инвестиции – как прямые, так и портфельные – в конечном итоге выгоднее для национальной экономики, чем трансграничное кредитование. 
3. Влияние экономического кризиса на иностранные инвестиции в банковский сектор

До наступления мирового финансового кризиса на пике популярности была тема вступления России в ВТО. На всех форумах и заседаниях обсуждались плюсы и минусы для России по вступлению в ВТО. И одним из  главных минусов и смутным вопросом являлось требование Соединенных Штатов Америки открыть российские страховой и банковский рынки для иностранных компаний и предоставить ряд таможенных уступок.

Для вступления в ВТО России будет необходимо удовлетворить требование США открыть свою банковскую систему. Сегодня Россия придерживается позиции о полном запрете проникновения иностранных банков в российский банковский сектор. Это можно объяснить тем, что возможность работать в России через прямые филиалы будет означать предоставление иностранным поставщикам банковских услуг неоправданных преференций по сравнению с отечественными банками. Такого мнения придерживается Центральный Банк Российской Федерации, а также представители российского банковского сообщества (в частности, АРБ).
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Финансовый кризис в РФ привел к тому, что российские банки стали продаваться по цене, зачастую не превышающей размер их капитала. В 2008 году в российском банковском секторе произошло резкое падение цены продажи банков, вплоть до ликвидационной стоимости или символической цены в одну или несколько сотен рублей. По прогнозам, в ближайший период вряд ли будут сделки по покупке банков по цене, превышающей капитал в 1,5 раза
.

Как указывают эксперты, в области M&A, в условиях кризиса, на российском банковском рынке начал  наблюдаться дисбаланс спроса и предложения: огромное количество выставленных на продажу банков при практически полном отсутствии покупателя для них. Ситуация осложняется ухудшающимся финансовым положением кредитных организаций. Так, по данным ЦБ, если на 1 января 2008 года в РФ было 11 убыточных банков, то 1 июля их стало 49, 1 октября — 65, а 1 ноября 2008 года — уже 113, или более 10% от общего числа банков. Кроме того, инвесторы практически перестали проявлять интерес к мелким банкам, так как получить более крупные и солидные организации стало гораздо проще
.

Как отмечают аналитики, иностранные инвесторы на рынке M&A в РФ в настоящее время практически отсутствуют. Иностранцы отказываются не только он новых приобретений, но и даже от своих долей. Так в декабре 2008 года швейцарский фонд East Capital вышел из состава акционеров одного из крупнейших уральских банков «Северная казна», 75% акций которого в рамках санации приобрел Альфа-Банк. В январе 2009 года израильский Hapoalim отказался от приобретения 78,0% акций СДМ-банка.

Сегодня в экономической среде бытует мнение о том, что существует две основные причины снижения активности иностранных инвесторов.

вырезано

Заключение

Проблематика участия иностранного капитала в национальной банковской системе остается в центре внимания профессионального сообщества и широкой общественности. На эту тему проводятся конференции и семинары, ей посвящаются целые номера банковских журналов и тематические передачи в электронных СМИ. По мнению автора, данная тема не заслуживает придаваемого ей значения. Изучение реальных эффектов от деятельности иностранных банков в переходных экономиках демонстрирует, что отдельной «проблемы иностранного капитала» не существует – она опирается на набор мифов и лишь отвлекает от решения острых подлинных проблем, стоящих перед российскими банками, – например, нехватки доверия к ним или их недостаточной капитализации. Тем не менее, раз уж вопрос о масштабах иностранного участия в банках столь чувствителен, то нужно использовать более тонкие методы при оценке общей массы иностранного капитала и находящихся под его контролем банковских активов. Уточнение метода расчета путем включения миноритарных иностранных участий и портфельных инвестиций дает неожиданный результат. Фактический режим иностранных инвестиций в банковский сектор России оказывается более либеральным, чем провозглашаемый и отстаивае-мый на переговорах с ВТО, а основная «угроза» исходит не оттуда, откуда ее обычно ждут (дочерние банки и филиалы). Каналом проникновения в банковскую систему стали прямые и портфельные иностранные инвестиции в крупные национальные учреждения – как частные, так и принадлежащие российскому государству.
кризис кардинально изменит структуру банковского рынка. За последние десять лет количество кредитно-финансовых учреждений в России плавно сокращалось: с 2500 – в 1990-х до менее 1000 – к началу 2008 года. Однако мировой финансовый кризис внес в этот прогноз коррективы. Возможно резкое сокращение количества банков уже в краткосрочном периоде – до 300-400. Потеря ликвидности мелкими банками так же привела к укрупнению сектора: банки, чтобы избежать банкротства, будут и дальше сливаться и поглощаться более крупными устойчивыми иностранными конкурентами. Нельзя сказать, что отечественный рынок существенно не отличается от мирового. Окончание кризиса, скорее всего, оживит M&A активность компаний финансового сектора, но спрогнозировать начало оживления невозможно. Сейчас лишь приходится констатировать, что объемы и количество сделок падают, причем сокращение идет с середины 2008 г. В IV квартале 2007 г. в России  была совершена 31 сделка, в IV квартале 2008 г. – лишь 15.
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