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Выдержка из работы
Введение 

При декларировании физическими и юридическими лицами товаров, в отношении которых подлежат уплате таможенные платежи, должна быть заявлена их таможенная стоимость. Таможенная стоимость наряду с количеством перемещаемых товаров является налоговой базой для исчисления таможенных пошлин, налогов. При разночтениях сведений в документах проводится корректировка таможенной стоимости товаров в зависимости от выбранного метода определения таможенной стоимости. 

Порядок определения таможенной стоимости воспроизводит порядок, установленный Законом РФ от 21 мая 1993 г. N 5003-1 «О таможенном тарифе» . 

Таким образом, таможенная стоимость товара (как при ввозе, так и при вывозе с таможенной территории РФ) определяется исходя из цены, по которой товар был приобретен. При этом в отношении товаров, ввозимых на таможенную территорию РФ, в таможенную стоимость не включаются расходы на доставку товаров до аэропорта, морского порта или иного места прибытия товаров. 

В случае отсутствия документов и сведений, подтверждающих правильность определения физическим лицом таможенной стоимости, таможенный орган вправе самостоятельно определить таможенную стоимость товаров, скорректировав ее. 

Основанием для определения таможенной стоимости товаров при этом являются данные, указываемые в каталогах иностранных организаций, осуществляющих продажу товаров, либо иная ценовая информация, имеющаяся в распоряжении таможенного органа в отношении подобных товаров. 

Корректировка таможенной стоимости в названном случае производится в зависимости от таких критериев, как качество товаров, их репутация на рынке, страна происхождения товаров, время изготовления и другие факторы, влияющие на цену товара, что также ориентирует таможенные органы учитывать характеристики конкретного перемещаемого товара. В случае несогласия лица с решением таможенного органа относительно таможенной стоимости товаров такое решение может быть обжаловано лицом в судебном порядке. 

Данная тема особенно актуальна в свете последних событий, касающихся изменений в таможенном деле. 

С 1 января 2007 года все таможенное оформление, как юридических, так и физических лиц, будет осуществляться по новым правилам и приказам, что так же отразится на процедуре определения таможенной стоимости товаров, пересекающих границу РФ, и, при необходимости, на ее корректировке. 

Объектом исследования является практический аспект проведения корректировки таможенной стоимости товаров, при заявлении товаров к декларированию в Шереметьевской таможне. 

Предмет исследования – процесс изучения механизма корректировки таможенной стоимости товаров. 

Теоретической и методологической основой исследования послужили работы отечественных авторов: Бутенко Е. А., Козыкин А.Ф., Максимцев В. А., Попова И. Н., Пресняков В. Ю., Скучалина Л. М. и др. 

Кроме того, в работе использовались нормативные акты, материалы публикаций в периодических экономических изданиях. В качестве инструментов исследования были использованы методы сравнительного анализа. 

Цель исследования - рассмотреть механизм формирования таможенной стоимости товаров, определить условия и основания корректировки таможенной стоимости. 

Задачи исследования. 

1. Раскрыть понятие и основное назначение таможенной стоимости товаров; 

2. Рассмотреть методы определения таможенной стоимости товаров; 

3. Изучить механизм заявления таможенной стоимости при декларировании товаров; 

4. Раскрыть основания и условия корректировки таможенной стоимости товаров; 

5. Выделить функции Шереметьевской таможни; 

6. Проанализировать осуществление таможенного контроля таможенной стоимости отделом КТС Шереметьевской таможни; 

7. Наметить направления совершенствования таможенного законодательства в области проведения корректировки таможенной стоимости товаров. 

При реализации указанных задач, дипломная работа получила следующую структуру: введение, три главы, заключение, список литературы.
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