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Выдержка из работы


Введение

Актуальность темы: в теоретическом, методическом, прикладном отношении, степень разработанности отдельных вопросов темы, нерешенные, спорные вопросы.

На первый взгляд страховые компании уже неплохо подготовились к этому событию: многие страховщики обладают филиальной сетью в несколько десятков офисов, обзавелись сотнями, а кое-кто и тысячами страховых агентов. 

Для большинства страховых компаний начальный период действия закона (первые три – пять лет) станет годами максимального напряжения ресурсов. На этом этапе существующие у компаний сети, как филиальная, так и агентская будут работать с огромной перегрузкой. Основные усилия сетей будут направлены на обслуживание потока страхователей по обязательному страхованию автогражданки. Ожидать в этот период от продающих сетей высокой рентабельности продаж попросту не приходится. Их главной задачей будут привлечение в компанию как можно большего числа клиентов и тем самым, формирование клиентской базы на будущее. Аналитиками уже сейчас прогнозируется нулевая рентабельность или даже убыточность такого расширения деятельности.

Начиная с 1996 года проекты федеральных законов по обязательному страхованию автогражданской ответственности постоянно находятся в Государственной думе, сменяя друг друга. Крайне противоречивым является отношение к принятому в России закону. Он поддерживается авторитетными правозащитниками, общественными организациями, такими, как Всероссийское Общество Инвалидов, ВДОАМ, КОНФОП, Правительством РФ. С другой стороны, поступают многочисленные обращения официальных органов власти, прежде всего региональных, а также негосударственных организаций и граждан, в которых содержатся крайне негативные оценки самой идеи такого страхования на настоящем этапе. Обязательное страхование автогражданской ответственности является очень многогранным механизмом, затрагивающим интересы большого числа сторон.

Законодательная, правовая база темы (мировая и российская практика).

Развитие законодательной базы страхования автогражданской ответственности связано, прежде всего, с европейской интеграцией и ростом интенсивности автомобильного движения между европейскими странами. С 1994 года, когда только началось формирование внутреннего европейского рынка автомобильного страхования, ведутся работы по принятию нормативных актов, защищающих интересы жертв дорожно-транспортных происшествий, случающихся за пределами стран их постоянного проживания.

В настоящее время проверяется возможность распространения действия данной директивы в рамках соответствующих соглашений на несчастные случаи, в которых участвует застрахованный, не являющийся гражданином одной из стран ЕС.

Появляются нормативные документы по урегулированию случаев ущерба, в которых участвует большое количество автомобилей и трудно определить степень ответственности каждого и, кроме того, владельцы автомобилей являются гражданами разных европейских стран. Разрабатывается проект международного соглашения между страховщиками, которое даст возможность значительно ускорить урегулирование таких страховых случаев и выплату страхового возмещения пострадавшим.

Во многих европейских странах проводятся или готовятся законодательные реформы, которые расширяют круг жертв ДТП, которым будет выплачиваться страховое возмещение. Начало этому процессу положила Бельгия, где в 1995 году введена система, «предоставляющая возможность» прямого требования к страховщику тем участникам дорожного движения, которые раньше этим правом не обладали. Это пешеходы, велосипедисты, пассажиры транспортных средств. Эти категории лиц имеют отныне абсолютное право предъявления исков по гражданской ответственности к страховым компаниям, застраховавшим автогражданскую ответственность. Подобные законопроекты готовятся к принятию и в других странах Европы, прежде всего в Германии и Нидерландах.

Законодательство РФ об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств состоит из Гражданского Кодекса РФ, Федерального Закона, других федеральных законов и издаваемых с ними иных нормативных правовых актов РФ.

Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены Федеральным законом, применяются правила международного договора.

Автомобиль является достаточно дорогой покупкой, которую, к сожалению, далеко не каждая среднестатистическая семья может себе позволить, пусть даже в кредит. Именно поэтому в нашей статье мы не будем рассматривать все население, как объект «изъятия» денег, а остановимся на рассмотрении так называемого «среднего класса» - на жителях Челябинска с доходом от 10 тыс. руб. на человека в месяц. 

Если рассматривать автокредитование как еще один честный способ изъятия денег у населения, мы можем привести три достаточно весомых аргумента в поддержку этой точки зрения:

1.Мы переплачиваем за машину, т.е. платим за пользование деньгами тому или иному кредитному учреждению.

2.Часто это плата является существенной и составляет от одной седьмой суммы кредита и выше в зависимости от срока погашения кредита. 

3.Мы связываем себя дополнительными обязательствами перед банком или другим финансовым институтом. 

Целью данной дипломной работы является рассмотрение авто страхование, как в уже существующей добровольной форме, так и в обязательной форме, изучить и сравнить авто кредит, лизинг. Необходимость обязательного страхования ответственности владельцев автотранспорта. 

Предметом исследования в дипломной работе является осуществление страхования владельцев средств транспорта, как в мировой, так и российской практике: заключение договоров, применяемые тарифы, оценка и возмещение ущерба.

Под объектом исследования, в данном случае, понимается само страхование транспорта в разрезе правил страхования и принятого закона. Объектом страхования являются имущественные интересы владельца транспортного средства, связанные с его обязанностью в порядке, установленном законодательством РФ, возместить другим лицам вред, причиненный им в результате ДТП.

Для достижения цели дипломной работы мы будем использовать метод анализа, с помощью которого выявим, на сколько эффективно, выгодно, рентабельно работать страховой компании по страхованию ответственности владельцев средств транспорта. 

С помощью сравнения мы будем сопоставлять опыт зарубежных и отечественных страховщиков.
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