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ВВЕДЕНИЕ

Неотъемлемой частью хозяйственной жизни челове¬ческого общества на определенной ступени истори¬ческого развития становятся деньги. Наиболее ха¬рактерны они для общества, вступившего в этап ры¬ночных отношений. Деньги в таком обществе необхо¬димы для расчетов за произведенную продукцию, оказы¬ваемые услуги. При этом расчеты могут принимать как наличную, так и безналичную форму. Их эволюция от простой, примитивной формы (наличной) к более целе¬сообразной (безналичной) прошла многовековой путь. Первая форма характерна для стран с наиболее отсталой экономикой, вторая - для высокоразвитых в экономиче¬ском отношении стран. Процентное отношение между ними зависит от степени развития экономики, науки, образования, уровня развития торговых отноше¬ний.

Платежи с использованием безналичных расче¬тов гораздо более выгодны, так как значительно ускоряют процесс оплаты, упрощают его, способствуют снижению издержек обращения. Для ее внедрения необ¬ходим определенный уровень развития техники, образо¬вания, культуры и т.д. Исторически наличная форма расчетов была наиболее распространена в средне¬вековой Европе. 

Се¬годня наличная форма расчетов характерна только для наиболее отсталых стран. 

Практический опыт последних десятилетий ХХ века в наиболее развитых в экономическом отношении странах показал, что только широкое внедрение электронной системы безналичных денежных расчетов способно поднять экономику страны на более высокую ступень своего развития.

Глобальная сеть Internet сделала электронную коммерцию доступной для фирм любого масштаба. 

Если раньше орга¬низация электронного обмена данными требовала замет¬ных вложений в коммуникационную инфраструктуру и была по плечу лишь крупным компаниям, то использова¬ние Internet позволяет сегодня вступить в ряды "элек¬тронных торговцев" и небольшим фирмам. Электронная витрина в World Wide Web дает любой компании возмож¬ность привлекать клиентов со всего мира. 

Подобный on-line бизнес формирует новый канал для сбыта - "вирту¬альный", почти не требующий материальных вложений. 

Если информация, услуги или продукция (например, про¬граммное обеспечение) могут быть поставлены через Web, то весь процесс продажи (включая оплату) может происходить в on-line режиме [1, c.48].

На сегодняшний день доминирующим платежным средст¬вом при on-line покупках являются не только кредитные карточки, но и электронные деньги. Поэтому тема дипломной работы актуальна.

Выдержка из работы

Объектом, предметом исследования является электронная коммерция

и её составляющие электронные расчёты, электронные деньги. 

Цель работы изучить, провести анализ, разработать рекомендации состояния электронной коммерции в мире и в Республике Беларусь.

В процессе работы было проанализировано состояния электронной коммерции в РБ, приведена статистика, темпы роста, даны рекомендации и предложения по улучшению положения нашей страны на мировом рынке.

В ходе выполнения дипломной работы прошли апробацию такие предложения, как принятие мер к развитию собственного внутреннего рынка услуг электронной торговли, проведение обучающих курсов, программ по освоению и изучению электронных расчётов, внедрение электронной коммерции для товаропроизводителей и предпринимателей .

Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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