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Введение

В современных условиях повышение эффективности общественного производства требует интенсивного ведения хозяйства, более полного использования имеющихся ресурсов. Становление рыночных отношений, появление хозяйственных структур различных форм собственности, существенные изменения амортизационной, инвестиционной и налоговой политики на микро и макроуровне предопределяют необходимость пересмотра подходов к вопросам воспроизводства, учета и анализа использования основных средств. Среди проблем, выдвинутых практикой перехода к рыночной экономике, особую актуальность приобретают оценка основных средств и ее отражение в финансовом и налоговом учете, выбор метода начисления амортизации для целей налогообложения, механизм проведения лизинговых операций, замена техники и оборудования, поиск оптимального уровня концентрации производства. 

Теоретические и практические аспекты учета основных средств исследуются многими учеными-экономистами, в числе которых П.С. Везруких, В.Ф.Палий, В.Д.Новодворский, А.Н.Хорин, В.АЛуговой, А.К.Гоголев, Я.В.Соколов, М.З.Пизенгольц, В.Г.Гетьман, В.А.Пипко, И.Н.Богатая, Н.Г.Волков, П.И.Камышанов, М.В.Сухов, Л.З.Шнейдман и др. 

Однако многие вопросы учета и эффективности использования основных средств остаются открытыми, на что указывают различные точки зрения на порядок формирования первоначальной стоимости основных средств, выбор метода начисления амортизации, бухгалтерского оформления лизинговых операций и другие аспекты учетной политики. Недостаточно изучены и апробированы на практике приемы, позволяющие анализировать состав и величину затрат, связанных с содержанием и эксплуатацией оборудования, расчет оптимума производственных мощностей. Практически не применяются для этих целей информационные технологии, вычислительная техника и экономико-математические методы. В серьезном совершенствовании нуждается информационная база для аналитических расчетов, весьма остро стоит также вопрос разработки компьютерных программ в области учета и анализа основного капитала - средств труда. Изучение исследований отечественных ученых-экономистов и умелое, целесообразное адаптивное применение зарубежных принципов учета позволяют разработать и предложить методические подходы к последовательному совершенствованию учетной политики и аналитических работ в соответствии с трансформирующимися условиями хозяйствования. В своей аттестационной работе я поставила задачу отразить не только основные средства, фонды предприятия, но процесс планирования затрат на предприятии, и методы их оптимизации.

В первом разделе дипломной работы представлены теоретические основы учета и анализа основных средств. Здесь раскрывается понятие, сущность, состав, классификация основных фондов предприятия. 

Второй раздел посвящен организации учета и анализа основных средств, а также затрат «Энергосбыт» филиал ОАО «Камчатскэнерго». Ведущее место в этом процессе занимает бухгалтерский учет, поскольку он, согласно действующему законодательству, обязателен для любой организации. 

Анализ предполагает исследование основных средств и затрат на производство и реализацию продукции (работ, услуг) по всем видам деятельности в разрезе экономических элементов.

В данной главе речь идет и об аудиторской деятельности, в которой освещены ее теоретические основы, приведены понятия, цели и задачи аудита как независимого вида контроля. И проведена проверка правильности учета затрат на предприятии.

В третьей части дипломного проекта предложено внедрение отдела внутреннего аудита и как элемент – планирование аудита. Основная цель создания отдела внутреннего аудита – это контроль за работой организации в целом.
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