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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Список использованной литературы

Выдержка из работы


Важной задачей каждого хозяйствующего субъекта – получить больше прибыли при наименьших затратах путем соблюдения строгого режима экономии в расходовании средств и наиболее эффективного их использования.

Прибыль как результирующий показатель хозяйственной деятельности предприятия зависит от цены продукции и затрат на ее производство. Поэтому прибыль теснейшим образом связана с неопределенностью будущих экономических явлений, которые нельзя предсказать с достоверностью, а только с той или иной степенью вероятности.

Основной источник денежных накоплений предприятия – выручка от реализации продукции, а именно та ее часть, которая остается за вычетом на производство и реализацию этой продукции.

Ведущее значение прибыли в качестве финансового показателя предпринимательской деятельности предприятия вместе с тем не означает его уникальности. Анализ стимулирующей роли прибыли показывает, что в отдельных хозяйствующих субъектах преобладает стремление извлечь высокую прибыль в целях увеличения фонда оплаты труда в ущерб производственному и социальному развитию коллектива.

Таким образом, в результате корреляционно - регрессионного анализа влияния множества факторов (выручки от продаж, себестоимости реализованной продукции, собственного капитала, заемного капитала, оборотного капитала) на результирующий показатель - чистой прибыли, нами была получена модель зависимости исследуемого признака от указанных факторов. 

Для анализируемого предприятия наиболее важными факторами, оказывающими влияние на чистую прибыль, оказались факторы: выручка от продаж, собственный капитал и оборотный капитал.

Дополнительная информация


Список литературы состоит из 32 источников. Оформление ВКР полностью выполнено в соответствии с методическими требованиями ВЗФЭИ.

Факультет: финансы и кредит, специализация: финансовый менеджмент. 

Есть отзыв, рецензия! Никому ранее не передавалась!
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