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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Выдержка из работы


В условиях рыночной экономики от предприятия требуется повышение его эффективности производства, конкурентоспособности продукции и услуг на основе внедрения достижений научно-технического прогресса, эффективных форм хозяйствования и управления производством, активизации предпринимательства и т.д. Важная роль в реализации этих задач отводится анализу финансово – хозяйственной деятельности предприятия и оценки его финансового положения. На основе этого вырабатываются стратегия и тактика развития предприятия, обосновываются планы и управленческие решения, осуществляются контроль за их выполнением, выявляются резервы экономии затрат и повышения эффективности производства, оцениваются результаты деятельности предприятия, его подразделений и работников. 

В общем смысле под анализом понимается способ познания предметов и явлений окружающей среды, основанный на расчленении целого на составные части и изучение их во всем многообразии связей и зависимостей. Содержание анализа вытекает из его функций. Одной из таких функций является изучение характера действия экономических законов, установление закономерностей и тенденций экономических явлений и процессов в конкретных условиях функционирования предприятия. Другими функциями анализа выступают: контроль за выполнением планов и управленческих решений, за экономным использованием ресурсов; поиск резервов экономии затрат и повышения эффективности производства на основе изучения передового опыта и достижений науки и практики; оценка результатов деятельности предприятия по выполнению планов и использованию имеющихся возможностей; разработка мероприятий по использованию выявленных резервов в процессе хозяйственной деятельности. 

Анализом финансового положения предприятия занимаются менеджеры и соответствующие службы. Финансовый анализ является гибким инструментом в руках руководителей предприятия. Информация, полученная по результатам этого анализа нужна учредителям и инвесторам с целью оценки эффективного использования ресурсов на предприятии. Банкам эта информация необходима для определения условий предоставления кредита и оценки степени риска, поставщикам – для своевременного получения платежей, налоговым инспекциям – для выполнения плана поступлений средств в бюджет и т.д. Финансовое состояние предприятия характеризуется размещением и использованием средств предприятия. Эти сведения отражаются в балансе предприятия. Основным факторами, определяющими финансовое состояния предприятия, являются, во-первых, выполнение финансового плана и пополнение по мере возникновения потребности собственного оборота капитала за счет прибыли и, во-вторых, скорость оборачиваемости основных и оборотных активов. Индикатором, в котором проявляется финансовое состояние, выступает платежеспособность предприятия, под которой подразумевают его способность вовремя удовлетворять платежные требования, возвращать кредиты, производить оплату труда персонала, вносить платежи в бюджет. В составе анализа финансового состояния предприятия выделяются анализ бухгалтерского баланса, пассивов и активов, их взаимосвязь и структура; анализ использования капитала и оценка финансовой устойчивости; анализ платежеспособности и кредитоспособности предприятия и т.д. Всё это определяет актуальность темы дипломной работы.

Целью данной работы является анализ и оценка финансового положения производственного предприятия ОАО «ДСК-2» и на основе этого предложить рекомендации по укреплению его финансового состояния.
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