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ВВЕДЕНИЕ

В последнее время вопрос об оптимизации налогового бремени, волнует все больше налогоплательщиков. Это непосредственно связано с тем, что граница между незаконным уклонением и налоговым планированием достаточно размыта. Но при этом стоит подчеркнуть, что налоговая экономия будет законна, когда она достигнута в процессе реальной хозяйственной деятельности. И даже если есть возможность достичь этого же экономического результата с меньшей налоговой выгодой, чем получил налогоплательщик путем совершения других предусмот-ренных или не запрещенных законом операций, это не является основанием для признания налоговой выгоды необоснованной.

Но экономия на налоговых платежах – хоть и стратегическая, но не единст-венная цель налогового планирования. Еще одна цель – свести к минимуму нало-говые риски, в том числе вероятность взыскания санкций налоговыми органами. Заметим, что при этом переплата налогов с точки зрения оптимизации – не мень-шая ошибка, чем недоплата. Ведь в случае переплаты компания добровольно ут-рачивает часть своего имущества.

Что же касается налогов и платежей в минерально-сырьевом комплекте Российской Федерации, то в данный момент существует ряд законов и норматив-ных актов регулирующих данный вид взысканий. 

Таким образом, тема дипломного проекта на сегодняшний день весьма ак-туальна.

Основная цель исследования дипломного проекта – выбор законного метода оптимизации налогообложения, с целью эффективного использования налогового планирования для ООО «Уральский Геологический Инновационный Центр».

Основные вопросы, которые необходимо рассмотреть для решения этой проблемы, следующие:

1. Какими принципам должна отвечать налоговая оптимизация, чтобы быть эффективным экономическим инструментом?

2. Как не перейти границу, отделяющую уклонение от уплаты налогов и налоговую оптимизацию?

3. Как оценить адекватность затрат на налоговое планирование?

Прежде чем перейти к рассмотрению вопрос оптимизации, следует выяс-нить что же такое оптимизация.

Существующее определение налоговой оптимизации вполне согласуется с позицией Пленум Верховного Арбитражного Суда РФ. Налоговая оптимизация – это уменьшение размеров налоговых обязательств посредством целенаправлен-ных правомерных действий, включающих в себя полное использование всех пре-доставленных законодательством льгот, налоговых освобождений и других за-конных приемов. Целью оптимизации налогообложения является приспособление плательщиков к особенностям налогового законодательства с выгодой для себя.

Пленум Верховного Арбитражного Суда РФ также указал способы получе-ния налоговой выгоды. Так, размер налоговой обязанности может уменьшаться вследствие:

 уменьшения налоговой базы;

 получения налогового вычета;

 получения налоговой льготы;

 применения более низкой налоговой ставки;

 получения права на возврат (зачет) или возмещение налога из бюджета.

Исходя из цели дипломного проекта и поставленных вопросов в данной ра-боте проведен анализ существующей системы исчисления и уплаты налогов ООО «Уральский Геологический Инновационный Центр», а так же приведен при-мер налоговой оптимизации при выборе режима налогообложения и исчислении и уплаты основных налогов в минерально-сырьевом сегменте РФ.

В ходе написания дипломного проекта использовалась литература норма-тивного характера – Налоговый кодекс РФ, Федеральный закон и т.д., а также ста-тьи таких авторов, как Грищенко А.А., Дмитраков В.Е., и другие.
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