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Введение. 

Проведение единой налоговой и финансовой политики является важным условием успешного решения стоящих перед обществом и государством экономических и социальных задач. 

Для решения данной задачи необходима координация прав, обязанностей и ответственности как юридических и физических лиц с одной стороны, так органов государства, осуществляющих контроль, за использованием финансовых средств и уплатой налогов и сборов с другой. Налоговая система любого 4правового государства не может функционировать без института ответственности. Российская практика показывает, что применение норм ответственности за совершение налоговых правонарушений остается одним из главных спорных вопросов в отношениях между государством и налогоплательщиками. Моя работа посвящена общим вопросам юридической ответственности за налоговые правонарушения в соответствии с принятым Налоговым Кодексом Российской Федерации. Хочу сразу отметить, что именно суровость мер ответственности за нарушения российского налогового законодательства до принятия первой части Налогового Кодекса РФ стала одним из самых серьезных оснований для начала компании по реформированию всей налоговой системы Российской Федерации в целом. 

Целью моего исследования является изучение темы «Проблемы применения налоговой ответственности». В рамках достижения данной цели поставлены и решены следующие задачи: 

1.Изучить теоретические аспекты применения налоговой ответственности. 

2. Исследовать 4применение налоговой ответственности на примере ООО «Промбытсервис». 4 

3. Проанализировать проблемы применения налоговой ответственности для хозяйствующих субъектов Кировской области. Теоретической и методологической основой проведения исследования явились: законодательные акты, документы по теме работы. 

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и приложения в виде таблиц, где подробно можно ознакомиться налоговыми правонарушениями и санкциями за их совершение.
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