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ВВЕДЕНИЕ 

Туризм является одной из ведущих и наиболее динамичных отраслей экономики и за быстрые темпы он признан экономическим феноменом столетия. 

Во многих странах туризм играет значительную роль в формировании Валового внутреннего продукта, активизация внешнеторгового баланса, создании дополнительных рабочих мест и обеспечение занятости населения. Турим оказывает огромное влияние на такие ключевые отрасли экономики, как транспорт и связь, строительство, сельское хозяйство, производство товаров народного потребления и другие, т.е. выступает своеобразным стабилизатором социально-экономического развития. В свою очередь, на развитие туризма воздействуют различные факторы: демографические, природно-географические, социально-экономические, исторические, религиозные и политико-правовые. 

С экономической точки зрения туризм – это особый вид потребления туристами материальных благ, услуг и товаров, который выделяется в отдельную отрасль хозяйства, обеспечивающую туриста всем необходимым: транспортными средствами, объектами питания, размещения, культурно-бытовыми услугами, развлекательными мероприятиями. Таким образом, в некоторых странах туризм входит в число наиболее перспективных отраслей национальной экономики. 

Целью данной работы является анализ проблем и перспектив развития международного туризма, и роли России на международном рынке туристических услуг. 

Достижение поставленной цели потребовало решения следующих задач: 

- Общая характеристика состояния рынка туристических услуг, и его основных участников 

- анализ форм и видов туризма 

- Анализ динамики и тенденций развития рынка туристических услуг 

- Ознакомление с историей развития туризма в России; 

- Определение проблем и перспектив развития туризма в России. 

- Обзор факторов способствующих развитию туризма в стране. 

Квалификационная работа состоит из двух глав. Первая глава посвящена анализу экономической сущности и содержанию туризма. В главе рассмотрены понятие туризма, его формы и виды, основные участники рынка, проведен анализ динамики и тенденций развития рынка туристических услуг. 

Во-второй главе рассмотрены проблемы и задачи развития туризма в РФ; анализ современного состояния развития туризма в России; а так же факторы и перспективы развития туристического бизнеса в РФ. 

В процессе решения вышеперечисленных задач был проведен анализ научных источников, научной литературы, учебников и пособий, Интернет ресурсов, обработка докладов всемирных организаций, аналитических обзоров консалтинговых агентств, статистических данных в области внешнеэкономической деятельности. 

В ходе написания были использованы труды таких авторов: Папирян Г.А., Зорин Гуляев В. Г., Сенин В.С. и др.
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