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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Выдержка из работы


ВВЕДЕНИЕ 

Актуальность проблемы. Во многих государствах мира туризм развивается как система, которая предоставляет все возможности для ознакомления с историей, культурой, обычаями, духовными и религиозными ценностями данной страны и её народа, и даёт доход в казну. Не говоря уже о том, что “кормит” эта система очень много физических и юридических лиц, так или иначе связанных с оказанием туристических услуг. Помимо значительной статьи дохода туризм является ещё и одним из мощных факторов усиления престижа страны, роста её значения в глазах мирового сообщества и рядовых граждан. 

В настоящее время большое количество туроператоров работают со Средиземноморскими странами. Наибольшей популярностью пользуются приморские курорты Испании. 

Испания – страна-мозаика. Она состоит из материковых и островных частей. Провинции и побережья обладают отличным друг от друга обликом и характером. Даже расположенные рядом курортные города отличаются друг от друга: один может быть построен на берегу залива и радует пальмовой набережной и широкими пляжами; другой смотрит на море с высоких скал, карабкаясь по склонами крутыми улочками-лестницами; третий превращен в элегантный яхт-клуб с фешенебельными отелями и ресторанами. 

Значение географического положения на отгороженном от европейских соседей горным барьером Пиренеев Пиренейском полуострове между Атлантическим океаном и Средиземным морем со множеством удобных естественных гаваней определило специфику Испании, на развитие которой оказало также влияние соседство с Африкой. 

Приморские районы Испании являются рекреационными зонами международного значения. Благодаря развитию этих областей туризм стал важнейшей статьей дохода испанской экономики. Популярность приморских зон Испании очень велика и количество туристов, посещающих находящиеся здесь курорты, растет год от года. 

Цель исследования – проанализировать и дать полную характеристику туристическим ресурсам Испании, создать проект тура в Испанию. 

Задачи исследования: 

 Изучить литературу в обласи истории и географии Испании; 

 Проанализировать туристические ресурсы Испании; 

 Дать характеристику экономической инфроструктуре Испании; 

 Проанализировать конкурентные страны в сфере туризма; 

 Создать проект тура в Испанию; 

 Разработать рекламный проспект для тура. 

Объект исследования – туризм и развитие туризма в Испании 

Предмет исследования – туристические ресурсы Испании 

Гипотеза – в Испании одни из самых благоприятных туристических ресурсов в мире, которые оказывают огромное влияние на развитие туристической инфраструктуры страны. 

Методы исследования: 

 Теоретический анализ 

 Поисково-исследовательский анализ 

 Практические разработки 

Научная новизна работы – впервые проведен подробный теоретический анализ туристических ресурсов Испании, с точки зрения туристических возможностей страны. 

Практическая значимость работы – разработанный проект тура может быть использован в практике туристических услуг. 

Теоретическую основу исследования составили следующие труды: 

С.А. Каримов в своей книге «Испания – страна туризма» рассмотрел основные аспекты существования туризма в стране, подробно рассмотрены туристические ресурсы, исторические аспекты появления туризма в Испании. Большой объем информации посвящен туристическим ценностям страны. 

О.В. Лаурова в книге «Туристический потенциал» раскрыла теоретические аспекты понятия туристический потенциал, она описала факторы как внешние так и внутренние, которые непосредственно влияют на увеличение или уменьшение туристического потенциала в целом по миру. 

К.О. Аромов в своей книге «Испания» коротко и лаконично изложил все прекрасное, что есть в стране, коротко задета история, экономика и культура. Основное направление в его книге – преимущества Испании. 

Н.И. Лесков раскрыл важную роль туризма для всех сфер жизнедеятельности людей и прежде всего на экономическое и культурное развитие. В своей книге «Мировой туризм» он дал большое колличество определений понятия «туризм» и выявил основные аспекты его существования. 

А.Л. Борс раскрыл в книге «Туризм и история» ценность исторических изменений мировых стран в обретении туристической ценности. Большое внимание направлено на страны: Франция, Испания, Англия и др. 

Е.Н. Грач подробно описывет экономические аспекты туризма в книге «Экономика в туризме». Рассмотрены причины и последствия экономического роста стран вследствии туристических изменений. 

О.Н Жирнов и И.К. Иванова в книге «Значение туризма» изложили все приоритеты стран обладающих туристическим потенциалом, раскрыли истинное значение туризма как для туристических стран так и для стран, которые не имеют достаточных туристических ресурсов. 

И.И Маркова в книге «Вся Испания как на ладони» раскрывает прекрасные туристические ресурсы страны, описаны центральные культурные ценности. Эта книга может служить прекрасным гидом для туристов, отправившихся в Испанию. 

Семейна пара А.А. и Л.Д. Соломины описали достопримечательности Испании в книге «Достопримечательности Испании». Отличительной чертой данной книги является то, что в ней можно найти все культурные ценности Испании даже в самых отдаленных уголках страны. 

Структура работы. Работа состоит из 3 разделов: 1 разлед – теоретический, 2 раздел – аналитический, 3 раздел – практический, а так же введения, заключения, списка литературы. Всего в работе 82 стр. 

1. ПРИРОДНЫЕ И КУЛЬТУРНЫЕ РЕСУРСЫ ИСПАНИИ 

1.1 Географическое положение и природные ресурсы Испании 

Испания расположена на юго-западе Европы и занимает примерно 85% территории Пиренейского полуострова, южная конечность которого находится в 13 км от Сев. Африки. Испания имеет сухопутные границы с Францией-623 км, Португалией-1,214 км, Андоррой-65 км и английской колонией Гибралтар-1,2 км. Испании принадлежат острова Балеарского архипелага, расположенного в Средиземном море, и Канарского архипелага, находящегося в Атлантическом океане неподалеку от западных берегов Африки. Под управлением Испании находятся города Сеута и Мелилься (Марокко) и острова Велес де ла Гомера, Алусенас и Чафаранас [28]. 

Территория страны на востоке и юге омывается Средиземным морем, на западе - водами Атлантического океана. Испания находится на пересечении важных морских и воздушных путей, связывающих Европу с Африканским и Американским континентами. 

Большая часть страны покрыты плоскогорьями и горными хребтами, вокруг которых располагаются равнины и низменности. Центральная часть страны занята обширным плато Месета с цепью гор Центральные Кордильеры, которые состоят и Сьерра-де-Гуадаррама, Сьерра-де-Предос, Сьерра-де-Гата. На севере расположены Кантабрийские горы. Вдоль границы с Францией протянулись Пиренейские горы, на востоке лежат Иберийские и Каталонские горы. На юге находятся горы Сьерра-Морена и Андалусские горы. Гора Муласен высотой-3482 м – самая высокая материковая точка Испании – расположена в Андалусских горах. Гора Пико-де-Тейде (3710 м) находится на самом крупном из Канарских островов Тенерифе. 

По территории страны протекают множеств рек, из которых самые крупные - это Тахо, Дуэро, Эбро, Гвадалквивир, Гвадиана. Общая площадь страны – 504,788 кв. км. Среди западноевропейских стран Испания уступает по площади только Франции. 

Большая часть Испании расположена в области субтропического средиземноморского климата с жарким засушливым летом и мягкой дождливой зимой (по географическому положению – между 43 и 36 градусами северной широты). Своеобразие географического положения Испании, чередование гор, плоскогорий и низменностей, влияние Атлантического океана и близость «сухого» континента Африки обусловливают климатические различия в разных регионах страны. Особенно четко они прослеживаются с северо-запада на юго-восток. В связи с горным рельефом страны большое значение имеет также вертикальная климатическая поясность. Среднегодовая температура почти всей испанской территории колеблется между 14 и 19 С. выше нуля. Средние температуры января варьируются от 8-10 С в южной части. Средние температуры июля –северной и средней части до 10-12 С в прибрежных районах северо-запада и наиболее жаркого месяца - достигают 18-20 С – в средиземноморских прибрежных районах. Очень резкие севера страны и 26 контрасты характерны также и в количестве и распределении осадков. Северные и северо-западные районы занимают одно из первых мест в Европе по годовому количеству осадков, а центральные и юго-восточные районы – наиболее засушливые районы этой части света. В связи с этим всю территорию страны по климатическим и другим признакам принято условно делить на «влажную» Испанию и «сухую» Испанию. Граница между ними проходит по Галисийскому массиву и Кантабрийским горам. Годовое количество осадков во «влажной» Испании составляет в среднем 900 мм (максимально 3000 мм). На остальной территории страны, в «сухой» Испании, годовая сумма осадков, как правило, не превышает 500мм, и они выпадают преимущественно весной и осенью [25]. 

Флора Испании – самая богатая в Европе: на полуострове насчитывается до 8000 различных видов растений. Для «влажной» Испании типичны широколиственные леса с примесью вечнозеленых пород во втором ярусе, сочные богатые луга и густые верещатники. В составе древесных пород здесь преобладают дуб, бук, благородный каштан, ясень, клен, вяз, тополь. К этим листопадным видам примешиваются вечнозеленые – каменный, войлочнолистный и другие виды дуба, приморская сосна. Самой богатой и густой зеленью покрыты атлантические склоны Кантабрийских гор и Галисийский массив. В Пиренеях и Кантабрийских горах четко выражена высотная поясность. В «сухой» Испании лесов мало, здесь господствует растительность средиземноморского типа, представленная главным образом сообществами вечнозеленых кустарников – маквисом, гаригой, а также полукустарниками – томилларами. В состав маквиса входят высокоствольные кустарники и невысокие деревья: дикая фисташка, мирт, земляничное дерево, можжевельник, дикая маслина, ладанник и др. Леса в «сухой» Испании встречаются на склонах гор и вдоль речных долин. Для самого сухого, юго-восточного района Испании типичны кустарники гариги и травы альфа, или «эспарто». Одна из разновидностей гариги – заросли веерной карликовой пальмы – единственной дикорастущей пальмы в Европе.Значитеьная часть растительных сообществ Испании является весьма экзотичной для жителей многих государств и поэтому является одним из значимых факторов привлечения сюда зарубежных граждан. 

Испания отличается довольно богатым животным миром. На севере страны фауна в целом среднеевропейского типа, во всех остальных районах страны она относится к средиземноморскому североафриканскому типу. Из млекопитающих в Испании наиболее многочисленны: олень, лань, косулья, серна, горный козел, кабан. Из крупных хищников сохранились в очень небольшом количестве волк, лиса и испанская рысь, которая теперь обитает только в зарослях устья Гвадалквивира. В стране очень широко распространены многие виды грызунов, заяц-русак, кролик. Птичья фауна считается самой богатой в Европе. Здесь сохранилось много эндемичных видов (орел, филин, кукушка, дятел и др.). Типичны для Испании рыжий кеклик, голубая сорока. Колония черных ястребов у берегов водохранилища Торрехон на реке Тахо считается самой крупной в мире. В устьях рек, на водохранилищах, в прибрежных лагунах многочисленны колонии водоплавающих птиц: уток, гусей, а также цапель, фламинго и многих прилетающих сюда европейских и североафриканских видов. Из пресмыкающихся встречаются многочисленные ящерицы и змеи, в частности, средиземноморская и испанская гадюки, на юге страны обитают хамелеоны [16].
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