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Введение 

В современных экономических условиях меняется направление хозяйства многих регионов. Так, Волгоградская область, долгое время специализировавшаяся на промышленном производстве, открывает новые направления развития. Сегодня одним из перспективных направлений становится туризм. 

На сегодняшний день туристическая отрасль является одной из наиболее динамично развивающейся. В 2006 г. по данным Всемирной туристической организации международный туризм охватил 846 млн.чел., суммарный доход от него составил 733 млрд. долларов или более 35% мирового экспорта услуг. 

Во многих странах туризм играет значительную роль в формировании внутреннего валового продукта (ВВП), создании дополнительных рабочих мест и обеспечении занятости населения, активизации внешнеторгового баланса. Туризм оказывает огромное влияние на такие ключевые отрасли экономики, как транспорт и связь, строительство, сельское хозяйство, производство товаров народного потребления и другие, т. е. выступает своеобразным катализатором социально-экономического развития . 

Целью дипломной работы является изучение состояния и перспектив развития туризма в Волгоградской области. 

Для проведения исследований были поставлены следующие задачи: 

• Рассмотреть историко-культурный и природный ресурсный потенциал области 

• Проанализировать современное состояние и перспективы развития туризма в области 

• Разработать оригинальные маршруты по области 

В дипломной работе обобщено и проанализировано 40 источников. Исследования проводились на основе литературных источников, данных участников туристического рынка, мнений экспертов в области туризма. Также работа содержит выдержки из нормативных документов, периодических изданий, Интернета. 

Дипломная работа состоит из трёх глав, проиллюстрирована 15 рисунками. 

Глава 1. Природный и историко-культурный потенциал Волгоградской области 

1.1. Географическое положение 

Волгоградская область - субъект Российской Федерации (административный центр - г.Волгоград). Входит в состав Южного Федерального Округа Российской Федерации. 

На севере Волгоградская область граничит с Саратовской, на северо-западе - с Воронежской, на западе - с Ростовской областями. На юге и юго-востоке соседями являются Калмыкия и Астраханская область, а на востоке - Казахстан. Волгоградская область занимает площадь в 113,9 тысячи кв. км. Волгоградская область несколько больше Болгарии (111 тыс. кв. км) и почти равна Куба (114 тыс. кв. км). 

Волгоградская область расположена на юго-востоке европейской части России по обоим берегам нижнего течения Волги и Среднего Дона. С севера на юг и с запада на восток область протянулась более чем на 400 км. Волго-Донский судоходный канал создают возможность для транспортировки различных грузов через область из портов государств Европы в зоны судоходства Африки, Ближнего и Среднего Востока. 

Рис. 1 Положение Волгоградской области на карте Российской Федерации 

Область расположена на важнейших транспортных путях. Благоприятное географическое положение Волгоградской области в значительной степени содействует ее экономическому развитию. 

Рис.2 Административно-территориальное деление Волгоградской области. Цифрами обозначены районы: 1. Урюпинский, 2.г.Урюпинск, 3. Новониколаевский 4. Киквидзенский, 5. Еланский, 6. Руднянский, 7. Жирновский, 8. Нехаевский, 9. Алексеевский, 10. Новоаннинский, 11. Михайловский, 12. Михайловка 13. Даниловский, 14. Котовский, 15. Камышинский, 16. Камышин, 17 Старополтавский, 18. Подтелковский, 19. Серафимовичский, 20. Фроловский, 21. Фролово, 22. Ольховский, 23. Николаевский, 24. Клетский, 25. Иловлинский, 26. Дубовский, 27. Быковский, 28. Палласовский,29. Суровикинский, 30. Суровикинский, 31. Калачевский, 32. Городищенский, 33. Волгоград, 34. Волжский, 35. Среднеахтубинский, 36. Ленинский, 37. Светлоярский, 38. Чернышковский, 39. Октябрьский, 40. Котельниковский р . 

Климат области засушливый, с резко выраженной континентальностью. Северо-западная часть находится в зоне лесостепи, восточная - в зоне полупустынь, приближаясь к настоящим пустыням. Среднегодовое количество осадков выпадает на северо-западе до 500 мм, на юго-востоке - менее 300 мм. 

Абсолютный максимум (42° - 44° тепла) наблюдается обычно в июле - августе. Абсолютный минимум температуры воздуха составляет 36° - 42° мороза наблюдается в январе - феврале. Снежный покров сохраняется от 90 до 110 дней. Средние значения высоты снежного покрова колеблются от 13 до 22 см. 

Зима в Волгоградской области, как правило, начинается в ноябре и длится 130 - 150 дней. Весна обычно короткая, наступает в марте - апреле. Лето устанавливается в мае, иногда в июне и продолжается около 3-х месяцев. Осень длится с середины сентября до середины ноября. В сентябре часто бывают заморозки. 

Рельеф разнообразен, от бессточной низменной равнины в Заволжье до возвышенной расчлененной территории на севере и западе области. Область расположена в пределах 2-х почвенных зон - черноземной и каштановой. Почвы черноземного типа занимают около 22% площади, каштанового - 44%, интразональные (с преобладанием солонцов) - 14%. 

По условиям тепло- и влагообеспеченности и особенностям состава почв территория Волгоградской области делится на четыре агроклиматические зоны: степная, сухостепная, пустынная и полупустынная. 

Расположенная в зоне сухих степей и полупустынь, Волгоградская область относится к малолесным регионам. При общей площади 113 тыс.кв.км, леса в области занимают лишь 4,3%. Общая площадь лесов Волгоградской области составляет 699,0 тыс.га 

По территории области протекает около 200 рек различной величины. Они относятся к бассейнам Азовского и Каспийского морей, Прикаспийскому и Сарпинскому бессточным бассейнам. Большая часть территории региона дренируется Доном с его притоками: Хопром, Медведицей, Иловлей, Чиром, Донской Царицей, Мышковой, Аксаем, Курмоярским Аксаем - всего 165 рек. Волжский бассейн занимает узкую полосу вдоль долины Волги и включает 30 водотоков. 

На обширной территории Прикаспийского бессточного района (22172 км2) рек мало, они впадают в оз. Эльтон (Сморогда, Хара, Ланцуг). Реки, относящиеся к Сарпинскому бессточному бассейну, стекают с восточного склона Ергенинской возвышенности и впадают в озера Сарпа и Цаца. 

Волга, Дон с крупными притоками используются как водные транспортные магистрали. 

Волга - самая большая река европейской части России. По территории Волгоградской области Волга протекает своим нижним течением на протяжении 318 км. Площадь бассейна в пределах области 15,4 тыс.кв.км. 

Крупнейшим левым притоком Волги в пределах области является Еруслан. В районе г. Волжского от нее отделяется рукав Ахтубы, который течет параллельно главному руслу. Между ним и рекой Ахтубой образовалась Волго-Ахтубинская пойма, достигающая ширины 25-30 км. Пойма изрезана многочисленными протоками, озерами. 

В северной части Волгограда река была перекрыта плотиной ГЭС, в результате чего образовалось Волгоградское водохранилище. Главное русло Волги имеет ширину от 1 до 2 км, оно изобилует большими островами. (Напротив Тракторозаводского района Волгограда располагаются острова Спорный и Зайцевский; ниже по течению образовались острова Голодный и Сарпинский, последний имеет наибольшую ширину до 10 км). Глубина Волги ниже плотины ГЭС колеблется от 5 до 15 м, скорость течения 1,0-1,5 м/сек. По территории Волгоградской области Дон протекает на протяжении 537 км, площадь бассейна 12,1 тыс. км2. Долина Нижнего Дона была перекрыта плотиной ГЭС, в результате чего образовалось Цимлянское водохранилище. Цимлянское море имеет общую длину 260 км и большая его часть находится в пределах Волгоградской области. 

Хопер - левый приток Дона. По территории Волгоградской области он протекает на протяжении 325 км, пересекая Урюпинский, Нехаевский, Алексеевский и Кумылженский районы. 

1.2. Флора и фауна 

Животный мир области довольно богат и своеобразен, что обусловлено особенностями ее географического положения и климата, разнообразием и контрастностью ландшафтов. По предварительным оценкам, на территории области обитает более 15 тысяч видов беспозвоночных и около 500 видов позвоночных животных, в т.ч. около 9 тысяч видов насекомых, 80 видов рыб, 8 видов земноводных, 15 видов пресмыкающихся, 300 видов птиц и 80 видов млекопитающих. 

Широкий спектр экологических условий и богатый набор местообитаний от болотных до полупустынных, вкрапленных в основной фон степного ландшафта, обеспечивают возможность для существования животных с разными типами ареалов и экологическими требованиями к среде обитания 

Большинство степных и полупустынных животных - обитатели открытых пространств. Среди млекопитающих наиболее разнообразны и многочисленны представители отряда грызунов. Характерными представителями степной фауны являются суслик малый, суслик крапчатый, слепушонка обыкновенная, полевка обыкновенная, мышовка степная, большой тушканчик, степная пеструшка, а также заяц русак (единственный представитель отряда зайцеобразных), ушастый еж и землеройки (отр. Насекомоядных). Со строителями нор связана жизнь практически всех степных хищников - степного хоря, лисицы, корсака.

Выдержка из работы


Самой главной достопримечательностью Волгоград является Мамаев курган. На этом кургане высотой 102 м во время Сталинградской битвы происходили ожесточённые бои. Мамаев курган находится в центре города, на склонах его разбит парк. В 1967 году здесь был открыт историко-мемориальный комплекс "Героям Сталинградской битвы". Строительство комплекса продолжалось 8 лет. Сейчас это место является одним из самых посещаемых в России. С недавнего времени комплекс получил статус федерального объекта культурного наследия. Этот документ позволит создать надлежащие условия для обеспечения сохранности уникальных памятников истории и культуры. 

Интересен также Государственный музей-панораму "Сталинградская битва". Здесь размещаются крупнейшая панорама России "Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом". 

Недалеко отсюда на площади Ленина стоит Дом Павлова. Этот четырёхэтажный жилой дом во время Сталинградской битвы в течение двух месяцев героически оборонялся группой разведчиков под командованием сержанта Павлова и стал настоящим бастионом, вставшим на пути немецко-фашистских войск. 

Волгоград имеет 7 театров, в том числе наиболее значимые - муниципальный музыкальный театр, государственный новый экспериментальный театр (НЭТ), театр кукол, 14 кинотеатров, 19 дворцов и домов культуры, художественная галерея, 2 концертных зала, государственный цирк, дворец спорта, уникальный планетарий, 4 парка культуры и отдыха, 69 библиотек (из них - 5 крупных), 5 музеев, в том числе знаменитый государственный музей-панорама `Сталинградская битва`, 190 памятников истории, в т.ч. памятник-ансамбль Героям Сталинградской битвы на Мамаевом кургане. Музей-панораму `Сталинградская битва` ежегодно посещают более 300 тысяч человек, здесь проводится более 6000 экскурсий. Памятник-ансамбль героям Сталинградской битвы посещают 4 миллиона человек . 

Из религиозных сооружений города выделяется Казанская церковь конца 19 века. Изначально это была кладбищенская церковь, построенная в псевдорусской традиции. Позже кирпичную церковь возвели в ранг собора. Собор был заново построен в 1946 году после окончания войны. 

Кроме музеев, экспозиции которых посвящены Сталинградской битве, в Волгограде есть ещё несколько интересных музеев. Волгоградский областной краеведческий музей рассказывает об истории этой части Нижнего Поволжья. Волгоградский музей изобразительных искусств является единственным в Волгограде художественным музеем. Сейчас в музее выставляются произведения русской школы 18 - начала 20 веков. Большой интерес представляют портреты 18 - начала 19 веков, пейзажная живопись, коллекция произведений И.И.Машкова, произведения послереволюционного времени, а также произведения зарубежных художников - итальянцев, немцев и французов. 

В Красноармейском районе Волгограда работает Государственный историко-этнографический и архитектурный музей-заповедник "Старая Сарепта". Сарепта - немецкая колония, которая сформировалась в конце 18 века при Екатерине II, для миссионерской деятельности по обращению язычников в христиан. Здесь развивались горчичное, табачное и ткацкое производства, медицина, физика и химия. Из уникальных коллекций музея можно выделить коллекцию надгробных плит церковного кладбища Сарепты 18-20 веков, коллекцию фотографий семьи Глич из Сарепты 19-20 веков, мебельный гарнитур сарептской семьи Ноль 19 века, коллекцию медицинской посуды сарептской аптеки 18-19 веков, библиотеку 18-19 веков, где собраны книги разных европейских стран, коллекцию документов семьи Карповых 19-20 веков и предметы быта и культа русских, немцев, калмыков, татар и украинцев. 

Волгоградский Планетарий является одним из лучших в России. При нём имеется астрономическая обсерватория с 22-метровой башней, где установлен телескоп. 

В свое время город посетили такие знаменитые личности, как Максим Горький, Пабло Неруда, Александр Дюма, Джон Стейнбек и другие. 

Таким образом, Волгоград и область богаты культурно-историческим наследием. Именно памятники культуры и истории являются сильнейшей мотивацией для потенциальных туристов. 

1.6. Туристские возможности области 

У Волгоградской области, безусловно, огромный историко-культурный потенциал развития туризма. Это создаёт предпосылки для развития познавательного (историческое направление экскурсионное деятельность), событийного (реконструкция исторических событий, масштабное празднование исторических дат и др.), этнографического (знакомство с образом жизни разных народов, населявших область). 

Вместе с тем, область обладает интересными природными объектами. 

Согласно ландшафтно-климатическому районированию, территория области входит в степную и полупустынную зоны . У этих зон благоприятные климатические условия для развития оздоровительного направления отдыха. Рассматриваемые зоны весьма богаты солнечным теплом. 

Здесь расположены месторождения иловых сульфатных грязей материкового типа (озеро Эльтон, Баскунчак, Тиники). 

Оценивая в целом ресурсы оздоровительного туризма, можно отметить следующее: 

-ландшафтные условия малоблагоприятны для курортного строительства, за исключением «оазисов», требуют залесения 

-на значительной части распространены минеральные воды различных типов (включая сульфидные и термальтные), что сохдайт предпосылки для применения водолечения . 

Безусловно, в качестве интересных природных объектов можно выделить природные парки, каждый из которых выполняет двойную функцию: охрана природных комплексов и место рекреации. 

Один из самых живописных мест в Волгоградской области является берег Дона на участке .от Калача до Серафимовича, Волго-Ахтубинская пойма. Растительный покров пойм представлен лесами и лугами. Долины Дона и его притоков используются как зоны рекреаций, на берегах рек имеются детские лагеря, туристские базы, спортивно-оздоровительные лагеря. Реки Дон, Хопер Медведица являются маршрутами водных, а их бере¬га — пешеходных путешествий. . Большое значение имеет Волго-Ахтубинская пойма как зона рекреации. Здесь имеются дачи, пионерские лагеря, спортивно-оздоровительные и туристские базы . 

Также из интересных мест можно выделить Ольховку, Камышин, Урюпинск. Урюпинск – является объектом народного фольклора. 

Ландшафтные условия создают предпосылки для развития природно-ориентированных форм туризма. Прежде всего, следует выделить экологический туризм, позволяющий сохранить природные комплексы от чрезмерной антропогенной нагрузки. В области имеется потенциал для развития активного и экстремального отдыха, особенно связанного с водными объектами (реками). 

Богатство ихтиофауны, в том числе уникальные виды рыб, позволяют развивать рыбную ловлю. Охотничье направление туризма базируется на добыче птице, в том числе водоплавающей. 

Стержнем области является Волга. Город на протяжении всей своей истории получал доход от транзита товаров. На сегодняшний день река может служить для организации круизного отдыха с остановками в Волгограде и области. 

Глава 2. Анализ развития туризма в Волгоградской области 

2.1. Состояние и перспективы развития туриндустрии 

2.1.1. Туризм в регионе 

Волгоградская область входит в Поволжский туристический регион. Этот регион является одним из основных направлений въездного и внутреннего туризма. Во многом благодаря круизному туризму по Волге, красоте природы и ландшафтов. Веками вдоль Волги селились самые разные народы: финно-угорские племена, славяне, тюркские кочевники, волжские булгары, золотоордынцы. Это и обусловило богатство и разнообразие историко-культурных памятников региона. Большая часть Поволжья присоединилась к России во второй половине XVI века добровольно, но Казанское ханство, например, было завоевано 

Поволжские города - Нижний Новгород, Казань, Волгоград, Астрахань - крупнейшие туристские центры. В нижнем течении Волги "центрами притяжения" любознательных туристов становятся Волгоград (Сталинград), известный величественным Мамаевым курганом в честь защитников Сталинграда, и древняя радушная Астрахань, приют гонимых и беглецов с XIII века . 

Географически Волгоградская область относится к Югу Русской равнины. 

Основные районы для отдыха и туризма Волгоградской области расположены в долинах Волги и Дона. Популярным местом отдыха стали берега Волгоградского водохранилища. Вдоль правого берега водохранилища протянулась Приволжская возвышенность, образующая утёсистые мергельные и суглинистые останцы. Приволжские кручи, поросшие деревьями, очень живописны. На берегах Волгоградского водохранилища расположено около 250 предприятий туризма. Для отдыха и организации охотничьих и рыболовных туров используют и Цимлянское водохранилище. 

Низовья Волги и ее дельта - одно из самых благодатных мест для ловли рыбы в России: она клюет тут буквально без перерыва. Только успевай снимать с крючка жереха, сазана, щуку и др. Здесь обитает более ста видов рыб. Ловля наиболее ценных из них - стерляди, севрюги, белуги, русского осетра - строго ограничена. Хорошо знают, где и когда это можно делать, егеря, которых нанимают туристические фирмы для обслуживания своих клиентов. Размещаются любители рыбной ловли и охоты на небольших бывших пристанях-дебаркадерах, перестроенных под гостиницы и стоящих у берега . 

Волга и ее многочисленные рукава, самый крупный из которых Ахтуба в Волгоградской области, издавна славились рыбой. Осетр, стерлядь, севрюга, белуга густо населяли воды этих рек. Народы, жившие в Нижнем Поволжье в древние и средние века – хазары, половцы, татаро-монголы, использовали ее не только в качестве продукта питания, но и как ходовой товар, пользующийся огромным спросом во всем мире. 

Волга используется в качестве круизного пути. Наиболее длинные круизы - по Волге (9-13 дней от Москвы до Астрахани) выполняют лучшие четырехпалубные теплоходы проектов 301,302,Q40,Q56. За период летней навигации получается всего 2-3 таких круиза . 

В районе «Малой Донской излучины», где Дон круто отворачивает от Волги, сохранились традиционные казачьи станицы и хутора, характерные для верхового казачества. Этот район удалён от промышленных центров и имеет низкую плотность населения. В чистых реках водится стерлядь, растут лилии, гнездятся лебеди, рыбный филин и другие редкие птицы. В этих местах, где сохранились участки первозданной природы, есть перспективы для развития экологического туризма. Притоки Дона: Хопёр, Медведица, Иловля с чистыми песчаными и меловыми берегами, окаймленными пойменными лесами, популярны у любителей байдарочных походов. 

Волго-Ахтубинская пойма, начинающаяся на территории Волгоградской области, считается одним из крупнейших мировых оазисов в засушливых природных зонах. Она богата разнотравьем и пойменными лесами, а благодаря дренированию многочисленными ериками, не заболачивается. В пойме Волги и Ахтубы много мест для отдыха и рыбалки. 

Озеро Эльтон расположено на востоке области в низменном Заволжье. Это самое крупное в Европе соленое озеро известное чудодейственной рапой и грязями. В него впадают семь рек. Название озера произошло от казахского «Алтын-Нур», что означает «Золотое озеро». Сегодня здесь расположен грязевой и бальнеологический курорт. 

Среди памятников истории необходимо выделить комплекс на Мамаевом кургане в г.Волгограде, посвящённый победе в Сталинградской битве и монумент «Соединение фронтов» у с. Пятиморской .
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