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Введение 

Архангельский край славен богатой историей, великими земляками и большими делами. Отсюда шагнули в вечность ученый-реформатор Михайло Ломоносов и скульптор Федот Шубин, «певец» Арктики художник Александр Борисов, первый правитель русских колоний на Аляске Александр Баранов, отважные полярные мореплаватели - покорители Груманта (Шпицбергена) и Новой Земли, землепроходцы Семен Дежнев, Василий Поярков, Владимир Атласов, Ерофей Хабаров, жившие в Сольвычегодске, Великом Устюге, Яренске, Мезени. 

Поморский край, облюбованный Петром Великим для строительства первого в России морского порта, стал колыбелью российского флота. Именно здесь суждено было взвиться знаменитому «триколору» на мачте первого в России корабля. 

Архангельская область уникальна по своему туристско-рекреационному потенциалу и занимает ведущие позиции в России по насыщенности памятниками историко-культурного наследия. 

Визитной карточкой региона по праву считается историко-культурный комплекс Соловецкого архипелага – памятник ЮНЕСКО, объединивший около 200 памятников от III тыс. до н.э. до века настоящего. 

Гармонией пропорций и красотой силуэтов поражают архитектурные шедевры: выдающиеся фортификационные сооружения Соловецкого кремля и Новодвинской крепости, редкие по красоте убранства храмовые комплексы в Каргополе, Сольвычегодске, Верколе, Сии, памятники деревянного зодчества, снискавшие Русскому Северу славу вершины русской деревянной архитектуры. 

Из 800 памятников археологии наиболее интересны неолитические святилища, саамские могильники, дольмены и лабиринты на Соловках, древние поселения легендарных чудских племен на реках Вель, Пинега, Моша. 

Монументальная живопись представлена уникальными иконостасами культовых построек, блестящими образцами стенной росписи, в том числе «роспись» небес, свойственная только деревянным храмам Русского Севера. 

Значительным ресурсом культурно-познавательного туризма являются музейные собрания (более 500 тыс. экспонатов), фольклор, обрядность, песенное и музыкальное искусство поморов. В России и за рубежом хорошо знакомы с творчеством академического Северного русского народного хора, ансамбля песни и танца «Сиверко», Архангельского камерного оркестра, народных художественных коллективов Пинежья, Мезени, Лешуконья. 

Цель настоящей работы – оценить состояние и перспективы туризма в Архангельской области. 

Для достижения поставленной цели, в работе решаются следующие задачи: 

- оценить природный и историко-культурный потенциал Архангельской области; 

- проанализировать развитие туризма в Архангельской области, оценив состояние инфраструктуры туризма, политику органов власти в части развития туризма, охарактеризовав наиболее развитые и перспективные виды туризма в области; 

- разработать новые маршруты по Архангельской области и рассчитать стоимость туров. 

Структура работы состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и приложений. 

Глава 1. Природный и историко-культурный потенциал Архангельской области 

1.1 Природная характеристика Архангельской области 

1.1.1 Природные ресурсы 

Архангельская область относится к числу наиболее крупных административных образований России и, располагаясь в географических координатах между 60,5 и 70 градусами северной широты, входит в состав Северного экономического региона. 

С севера на юг область пересекают три климатических пояса - арктический, субарктический и умеренный, а побережье на протяжении 3000 км. омывается водами арктических морей Белого, Баренцева и Карского. 

На западе область граничит с Республикой Карелия, на юге - с Вологодской и Кировской областями, на востоке - с Республикой Коми и Тюменской областью. 

Площадь территории - 587 тыс. кв. км. Численность населения на 1 января 2002 г. - 1,4 млн. человек. Национальный состав населения Архангельской области сравнительно однороден (92%-русские). 

Плотность населения - 2,5 человека на 1 кв. км. В городах проживает 74%, в сельской местности - 26% населения. Средний возраст населения 36 лет. Трудоспособное население составляет 59% его численности. 

В состав области территориально входит Ненецкой автономный округ, 20 административных районов, 14 городов, 38 рабочих поселков, около 4 тыс. сельских населенных пунктов, а также острова Новая Земля и Земля Франца-Иосифа. 

Административным центром области является город Архангельск, основанный по указу царя Ивана Грозного от 5 марта 1584 года в устье реки Северная Двина. К наиболее крупным городам региона относятся Северодвинск, Котлас, Новодвинск, Коряжма. 

На территории Архангельской области представлены три климатических пояса - арктический (Северный остров Новой Земли и Земля Франца-Иосифа), субарктический (Ненецкой автономный округ, южный остров Новой Земли, острова Колгуев и Вайгач) и умеренный (остальная часть Архангельской области). Для региона характерны умеренно холодная снежная и продолжительная зима, малооблачная весна, умеренно теплое лето, облачная и дождливая осень. Годовое количество осадков увеличивается с севера на юг: в среднем за год около 27% всех осадков выпадает в виде снега, 55 % - в виде дождя и 12% приходится на мокрый снег и снег с дождем. 

Архангельскую область не случайно называют краем белых ночей. С середины мая и почти до конца июля солнце к северу от полярного круга вообще не заходит за горизонт, а к югу от него дни значительно длиннее, чем ночи, которые в этот период напоминают сумерки. Зимой картина обратная: территория за полярным кругом погружается в полярную ночь, на юге области солнце появляется лишь низко над горизонтом, а долгота дня сокращается до 5 часов. 

Для области характерна густая и обильная речная сеть, множество озер, богатые месторождения минеральных лечебных вод, живописные и разнообразные по рельефу ландшафты с сохранившейся в девственном виде северной природой. 

Архангельская область - один из немногих в северной части планеты регионов, сочетающих в себе мягкий климат, позволяющий организовать круглогодичный отдых туристов, разнообразные ландшафты с девственной природой, богатые историко-культурные традиции. 

Регион располагает избыточными водными ресурсами. Здесь насчитывается 70 тысяч больших и малых рек суммарной протяженностью 275 тыс. км, в том числе 4000 км эксплуатируемых водных путей. Самые полноводные реки Северная Двина и Печора по водоносности в европейской части уступают только Волге. Более 200 тысяч озер, крупнейшие из которых Кенозеро, Лекшмозеро, Кожозеро, Лаче площадью 50 и более кв.км. 

Все реки (кроме Илексы) относятся к бассейну Северного Ледовитого океана. Крупнейшие из них — Северная Двина (притоки Вычегда, Пинега, Вага), Онега, Мезень, Печора. В области около 2, 5 тысяч озер. Наиболее крупные — Лача, Кенозеро, Кожозеро. Климат умеренно континентальный, на северо-востоке — субарктический, с прохладным летом и холодной длительной зимой. Средние температуры января понижаются с запада на восток от –12 °С до –18 °С, июля — с юга на север от +16 °С до +8 °С. Осадков выпадает 300-500 мм в год. На побережье Белого моря часты туманы. Вегетационный период составляет от 10 дней на северо-востоке до 110 дней на юге. 

На севере области распространены многолетнемерзлотные породы. Северо-восточная часть области расположена в зоне тундры с подзонами арктической, мохово-лишайниковой и (южнее) кустарниковой тундры. Почвы тундрово-глеевые и тундрово-болотные. Зона лесотундры характеризуется сочетанием редколесий с безлесными тундровыми участками и преобладанием торфяно-глеевых и слабоподзолистых почв. 

Около половины территории занимают леса — северная и средняя тайга. Основные породы деревьев: ель, сосна, лиственница, пихта. Лесосеки и пожары нанесли архангельским лесам большой ущерб, особенно в междуречье Онеги и Северной Двины, где практически уничтожены коренные таежные леса. Площадь, покрытая лесом, постоянно сокращается. Почвы лесной зоны преимущественно подзолисто-глеевые, торфяно-болотные, подзолистые, подзолисто-болотные. В области находятся Пинежский заповедник, Водлозерский национальный парк, Кенозерский национальный парк, где сохранились бурый медведь, лось, северный олень, лисица, песец, белая и тундряная куропатки, рябчик, тетерев, глухарь. 

Природно - заповедный фонд Архангельской области составляет более 3,4 млн. га или 8,3 % общей площади. Разветвленная сеть особо охраняемых территорий включает в себя один природный заповедник, два музея- заповедника, 2 национальных парка, более 30 региональных заказников. Национальным паркам и природным заповедникам отводится ключевая роль в сохранении и рациональном использовании культурного и природного наследия, развитии природного и экологического туризма, различных форм активного отдыха на природе. 

Важным ресурсом экологического и природного туризма являются богатые ягодные и грибные угодья. Среднегодовой промысловый урожай ягод до 150 тысяч тонн (клюква, брусника, черника, морошка, голубика). Среднегодовой промысловый сбор грибов до 65 тысяч тонн (белый гриб, груздь, волнушка, рыжик, подосиновик, подберезовик). 

Многообразная растительность лесного, тундрового, болотного и водного типов включает более 1500 видов растений.

Выдержка из работы

Авиакомпания «Аэрофлот-Норд» (аэропорт «Талаги») совершает авиаперевозки самолетами АН-24 в отдаленные населенные пункты Архангельской области: Амдерма, Котлас, Лешуконское, Мезень, Соловки. 

ОАО «2-й Архангельский объединенный авиаотряд» (аэропорт «Васьково») осуществляет регулярные рейсы из Архангельска в самые отдаленные и труднодоступные районы области: Лешуконский, Мезенский, Приморский, на Соловецкие острова. Компания также выполняет чартерные программы самолетами класса АН-24 и Л-410. 

Авиакомпания «Аэрофлот-Норд» совершает прямые рейсы между Архангельском и Москвой (время полета - 1 ч 40 мин), Санкт-Петербургом (время полета - 1 ч 40 мин), Петрозаводском, Мурманском, Нарьян-Маром, Анапой, Сочи, Симферополем, Тромсе (Норвегия) и др. На карте полетов авиакомпании более 60 пунктов назначения. Компания также выполняет чартерные программы в Турцию, Египет, Испанию, Финляндию. Рейсы выполняются самолетами ТУ-154 и Боинг 737. 

Прямые железнодорожные магистрали связывают Архангельск с Москвой (время в пути - 21 ч, 1134 км), Санкт-Петербургом (время в пути - 23 ч, 1126 км), Мурманском (время в пути - 32 ч, км). Через станцию «Котлас - Город» железнодорожная магистраль связывает Архангельск с Сыктывкаром, Воркутой, Салехардом. 

На автомобиле до Архангельска можно добраться по федеральной автомагистрали М-8 «Москва - Архангельск». Трасса М-8 протяженностью 1271 км начинается в Москве и проходит по территории Московской, Ярославской, Вологодской и Архангельской области. На основном протяжении дорога имеет асфальтобетонное покрытие с шириной проезжей части 7-8 м. 

Трасса дороги проходит в условиях лесистой и лесисто-болотистой местности. Климатические условия по трассе разнообразны - от умеренно-континентального климата в начале (средняя температура января -10°С) до континентального на территории части Архангельской области (средняя температура января -18°С). С конца августа по ноябрь преобладают пасмурные дни с частыми туманами. С ноября до середины апреля — устойчивый снежный покров, частые метели и заносы на дорогах. 

Ряд участков дороги является опасным для движения и требует особого внимания водителя: с крутыми спусками и подъемами (101 км, 109 км, 114 км, 248 км); с крутыми поворотами (205 км, 207 км, 279 км, 469 км, 641 км, 720 км, 807 км, 850 км); с ограниченной видимостью (103 км, 316 км, 711 км). 

Дорога пересекает значительные реки: Волгу (у г. Ярославль), Вологду (у г. Вологда), Сухону (у н.п. Слобода), Вель (у г. Вельска), Ледь (у н.п. Одинцовская), Емцу (у н.п. Емецк). Мосты длиной более 50 м имеют грузоподъемность 60-100 т. Трасса на ряде участков проходит по дамбам: 1057 км (1,6 км), 1062 км (0,5 км), 1104 км (0,5 км). 

Посты ГАИ располагаются на 32 км, 46 км, 79 км, 126 км, 235 км, 726 км, 975 км, 1217 км, 1230 км. Пункты питания по трассе расположены в среднем через 40-50 км. 

Побережье Архангельской области на протяжении 3 тысяч километров омывают холодные воды трех арктических морей: Белого, Баренцева и Карского. Регион располагает богатыми водными ресурсами. Здесь насчитывается 70 тысяч больших и малых рек, более 200 тысяч озер. Самые полноводные реки Северная Двина и Печора по водоносности уступают только Волге. 

Навигация, как правило, открывается в конце апреля - начале мая, закрывается в середине ноября. Многолетняя средняя продолжительность навигационного периода составляет 175 дней. 

Морские пассажирские перевозки к населенным пунктам на побережье Белого моря осуществляет ООО «Судоходная компания «Арктикрейд» на теплоходе «Беломорье». 

Речные пассажирские перевозки на пригородных и местных линиях областного центра, проведение экскурсионных рейсов по акватории Северной Двины осуществляются ОАО «Архангельский речной порт». 

Речные пассажирские перевозки в местном сообщении осуществляет ОАО «Северное речное пароходство» теплоходами типа «Заря». 

2.1.2 Объекты размещения и питания 

Рынок туризма вышел на первое место в рынке товаров и услуг, и на общее второе место по доходам (после топливно-энергетического комплекса). Среднегодовой роста составил 7%. Количество занятых людей в данном секторе экономики - 8%. В Архангельской области расположено 47 объектов размещения туристов (гостиниц, туристических комплексов, баз отдыха). Единовременно они могут принять 3500 человек. Среднегодовая загрузка составляет 52,5%. В 2003 году предприятиями гостиничного бизнеса Архангельской области принято 105 тыс. человек, зарегистрировано 350 тысяч ночевок. Введены в строй новые корпуса: гостиница Пур-Наволок (164 номера), туристический комплекс Голубино (30 мест), гостиничный комплекс на Соловках (92 человека), Малые Карелы (102 человека). В 2004 году туристическая инфраструктура пополнилась еще одним сооружением. В Приморском районе Архангельской области открылся комплекс на 30 мест в Летней Золотице. Базовыми предприятиями туристического комплекса на территории области являются лечебно-оздоровительные предприятия. На данный момент на территории области существует их 12 таких предприятий. Они способны принять 1800 человек. 

Таблица 

Лечебно – оздоровительные учреждения Архангельской области 

Название Расположение Профиль деятельности Лечебные факторы 

Санаторий «Беломорье» расположен в живописной курортной зоне на берегу озера Смердье в 40 км от Архангельска Лечение заболеваний органов пищеварения, органов дыхания нетуберкулезного характера, заболеваний костно-мышечной и нервной систем, системы кровообращения. Имеется реабилитационное отделение для больных после стационарного лечения: гастроэнтерологического, неврологического и кардиологического профиля. 

Широкой гаммой действия обладают минеральные воды санатория. Это хлоридно-сульфатно-натриевые воды. В них содержатся хлор, натрий, кальций, магний, сульфатные соединения. По химическому составу они близки к водам источников Трускавца, Миргорода, Кемери. 

Минеральную воду малой концентрации в «Беломорье» применяют для питьевого лечения различных заболеваний желудка, печени. 

Санаторно- оздоровительный комплекс «Меридиан» Г.Архангельск. ул. Советская, д.5 Болезни системы кровообращения, органов дыхания, нервной системы, болезни уха, горла, носа, болезни органов пищеварения, обмена веществ и заболеваний эндокринной системы, периферической нервной системы, костно-мышечной системы. 

Санаторий «Солониха» Бальнеологический равнинный курорт таежной зоны расположен на юге Архангельской области в Красноборском районе. Санаторий находится в живописной местности - вокруг сосновый бор, рядом река Евда с изумрудной водой, 12 ключей. 

Основные показания для лечения взрослых в санатории «Солониха» - заболевания костно-мышечной и нервной систем. Основные показания для лечения детей в санатории «Солониха» – заболевания системы кровообращения, органов дыхания, хронические заболевания уха, горла, носа (ЛОР), органов пищеварения, мочеполовой системы, костно-мышечной системы, нервной системы, кожи, эндокринной системы, болезни глаза. Бальнеологический равнинный курорт таежной зоны расположен на юге Архангельской области в Красноборском районе. Санаторий находится в живописной местности - вокруг сосновый бор, рядом река Евда с изумрудной водой, 12 ключей. 

Для лечения используются минеральные воды и лечебная грязь. Вода самоизливающегося минерального источника «Солониха» по составу относится к хлоридно-сульфатно-натриевым (минерализация 7–20 г/л) и используется для питьевого лечения и ванн. Для грязелечения применяется сульфидная иловая грязь. 

Санаторий «Сольвычегодск» Архангельская область, Котласский район, 

г. Сольвычегодск, ул. Советская, д. 11 Лечение детей с заболеваниями костно-мышечной системы (остеохондроз, радикулит, полиартрит, ревматизм, последствия травм), системы кровообращения. 

Санаторий «Сольвычегодск» относится к бальнеогрязевым курортам. Природными лечебными факторами являются сульфатные воды, используемые для ванн и питьевого лечения, а также бессульфидный среднезольный железистый сапропель. Сапропели – ил, который накапливается на дне пресных водоемов со стоячей водой. Эти грязи обладают очень высокими теловыми свойствами. В них много органических веществ, а также различных биостимуляторов: витамины, гормоны, ферменты. 

Санаторий «Сосновка» Архангельская область, Вельский район, 

г. Вельск-1, ул. Сосновка, д. 13 

Санаторий «Сосновка» расположен в г. Вельске на берегу реки Вага, в сосновом бору. В санатории проводится лечение заболеваний опорно-двигательного аппарата, органов дыхания, пищеварения, нервной и сердечно-сосудистой системы вне фазы обострения. К услугам клиентов полный набор физиотерапевтических процедур, ингаляции, массаж, парафин-озокерит, бальнеолечение, йодобромные, хвойные, лечебные души, сауна, бассейн с минеральной водой, зал лечебной физкультуры, стоматологический кабинет, фитотерапия, четырехразовое питание. 

На территории санатория находятся две скважины с минеральной водой. 

Санаторий «Беломорье» 

В области все больше открывается общедоступных предприятий общественного питания (рестораны, кафе, закусочные) с современным интерьером, высоким уровнем услуг, комфортными условиями для отдыха. 

Расширение сети предприятий общественного питания и видов оказываемых услуг (доставка кулинарной продукции и кондитерских изделий по заказам, обслуживание потребителей на рабочем месте и на дому) способствовали росту оборота общественного питания. 

За январь - сентябрь 2007 года предприятиями общественного питания реализовано продукции на 1518,1 млн. рублей, что составило 116,8% к уровню этого же периода 2006 года. За девять месяцев 2007 года в расчете на одного жителя области оказано услуг питания на 1735,8 рублей. 

Малыми предприятиями и индивидуальными предпринимателями в январе-сентябре 2007 года обеспечивалось 63% оборота общественного питания (январь-сентябрь 2006 года - 61%). 

Таблица 

Показатели деятельности предприятий общественного питания Архангельской области 

№ 

Показатели 

Ед. 

изм. 

2003 г. 

2004 г. 

2005 г. 

2006 г. 

Январь-сентябрь 2007 г. 

1. Оборот общественного питания млн. 

руб. 718,5 1006,8 1194,1 1593,7 1518,1 

2. Темп роста оборота общественного питания в сопоставимых ценах к предыдущему году % 129,0 128,0 109,0 115,8 116,8 

3. Оборот общественного питания на 1 жителя области руб. 780 1130 1355 1184 1735,8 

4. Количество предприятий общественного питания всего: ед. 1101 1151 1168 1184 

1. Из них предприятия общедоступной сети: 530 578 614 630 

- рестораны 24 24 28 28 

- бары 41 50 59 68 

- кафе 192 215 226 220 

- столовые 31 36 39 41 

- закусочные 172 178 176 162 

кофейни / кафетерии 1 / 7 2 / 6 4 / 7 3 / 6 

Буфеты 44 48 60 86 

магазины кулинарии 18 19 18 16 

2. Предприятия закрытой сети: 571 573 554 554 

- школьные столовые 374 380 381 377 

- столовые школ-интернатов, детских домов, приютов 18 21 24 26 

- рабочие столовые 79 73 69 66 

- столовые ПУ и ПЛ 26 26 25 26 

- столовые средних специальных учебных заведений 8 9 8 7 

- столовые высших учебных заведений 4 4 4 4 

- столовые больниц 15 19 19 21 

- цеха (кулинарные, кондитерские) 47 41 24 27 

2.2.3 Досуговая инфраструктура 

На территории области - более 3 тысяч памятников архитектуры, из них 1421 памятник имеет федеральное значение. Более 60% туристических маршрутов имеют культурно-познавательный характер. В области существует 26 музеев (краеведческие, историко-мемориальные, исторические, художественные, научно-технические). Услугами экскурсионных бюро за год воспользовалось 353 тыс. человек.
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