Материалы предоставлены интернет - проектом www.diplomrus.ru®

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок


Содержание: 

Введение  

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ТУРИЗМА В РОССИИ  

1.1 Основное направление туризма  

1.2 Современное развитие туризма в России и их направлений  

ГЛАВА 2. СОВРЕМЕННОЕ РАЗВИТИЕ ТУРИЗМА В ЧАО  

2.1 Туризм в ЧАО  

2.2 Пограничное сотрудничество в сфере туризма в ЧАО  

2.3 Перспективы развития пограничного туризма в ЧАО  

ГЛАВА 3. РАЗВИТИЕ ЭКО-КУЛЬТУРНОГО ТУРИЗМА НА ЧУКОТКЕ  

3.1 Основные виды туризма  

3.2 Динамика развития  

3.3 Основные проблемы развития туризма на Чукотке  

3.4 Пути решения, перспективы развития  

Заключение  

Библиографический список  

Приложения  

Введение 

Актуальность исследования. Актуальность исследования обусловлена интенсивным вниманием к развитию туризма в мире. Причиной является возрастающее значение этого феномена в жизни общества и интенсификацией туристских поездок. Эта тенденция прослеживается и в России, когда достаточно большая часть населения ежегодно отправляется в путешествия за пределы своей страны, во время которых туристы сталкиваются с иными представлениями, традициями, образом жизни. 

Как известно одно из главных отличительных особенностей современного этапа развития глобализации и мировой интреграции является активизация пограничного сотрудничества. Под пограничным сотрудничеством понимается развитие всесторонних взаимовыгодных связей приграничных регионов с определенными приграничными регионами. Главная цель политики пограничного сотрудничества в сфере туризма состоит в содействии процессов между регионами в сфере туризма. Пограничное сотрудничество в сфере туризма рассматривается как важнейший фактор социального развития приграничных регионов, объединений их усилий для решения общих проблем в сфере туризма и повышения на этой основе уровня и качества. Трансграничное сотрудничество дает возможность возникновения связей, предоставляющих возможность кооперации во многих направлениях, особенно в области хозяйственной и общественной сферах жизнедеятельности приграничных территорий. Рост экономической и социальной активности приграничных территорий в нынешней хозяйственной ситуации в стране имеет огромное значение, поскольку дает надежду и шансы повышения стандарта и качества жизни населения. Потенциальные возможности активизации социально-экономического развития приграничных территорий непосредственно связаны с трансграничным сотрудничеством, для расширения которого необходимы: 

- формирование, развитие и модернизация технической и коммунальной инфраструктуры; 

- расширение торговых, экономических, образовательных, культурных, научных и общественных контактов; 

- реализация совместных туристских и природоохранных программ. 

Территория Чукотского автономного округа - административные единицы в составе Российской Федерации, площадью 738 тыс. км2 и населением около 100 тыс. человек. Чукотка в географическом смысле - это достаточно цельная, пространственная система (хорион, провинция) на крайней северо-восточной оконечности материка Евразии, замыкающая с севера Тихий океан. Главными системообразующими факторами этого хориона являются положение в высоких широтах, низкогорный рельеф и окружение морями. Определяющая симметрия Чукотки - симметрия обращенного на восток угла, клина или треугольника между двумя океанами. Многие характеристики Чукотки подчиняются этой симметрии, другие следуют широтной или меридиональной (циркумконтинентальной) зональности. Как следует из такой симметрии, наиболее контрастны границы вдоль побережий, и особенно вдоль юго-восточного (поскольку по всем характеристикам огромное бурное Берингово море гораздо ярче контрастирует с сушей, чем мелкие ледовитые северные моря), а наименее контрастна - западная граница, где и геологическое строение, и рельеф, и экосистемы, и этнодемографические особенности, и историко-экономические структуры сравнительно плавно переходят в аналогичные системы Колымской географической провинции, сегодня занятой Магаданской областью и Якутией. Поэтому крайняя западная граница Чукотки проводится с долей условности по Сиверскому хребту (158° в.д.), оставляя за Якутией долину р. Колыма, а далее на юг - по р. Омолон и ее водоразделам, гранича с Магаданской областью. На юге Чукотка граничит с Корякским автономным округом. Здесь граница выражена более четко, проходя по цепочке палеовулканов Пенжинско-Анадырского водораздела и далее на восток по южному водоразделу бассейна р. Хатырка, обусловленному крупным тектоническим швом. Юго-восточные и восточные гористые берега Чукотки омываются бурным Беринговым морем, подходящим к Чукотке преимущественно своей шельфовой северной половиной и образующим ряд заливов и бухт. Среди них выделяется обширный, размером с небольшое европейское море. Анадырский залив, вдающийся в сушу между мысами Наварин и Чукотским. От Аляски Чукотка отделяется Беринговым проливом, в котором ей принадлежит западный из двух островов Диомида - о-в Ратманова. Более низменные северо-восточные берега омываются Чукотским морем, плоские северные - Восточно-Сибирским. Граница между этими морями проводится по проливу Лонга - между мысом Биллингса и крупным гористым о-вом Врангеля, вместе с небольшим о-вом Геральда, также принадлежащим Чукотке. Туризм на Чукотке только начинает развиваться, правильнее будет сказать «зарождаться», поскольку регион один из самых отдаленных. Он практически отрезан от основного материка, хотя это и не остров. И этим она хороша, здесь сохранились настоящие традиции, благодаря минимальному воздействию цивилизации, здесь дикая, нетронутая природа, здесь есть что посмотреть, и при этом туристическое направление еще не успело допустить ошибок, возникших в других регионах. 

Аляска- самый большой по территории штат США, на северо-западной окраине Северной Америки. Включает одноимённый полуостров, Алеутские острова и узкую полосу тихоокеанского берега вдоль западной Канады. В Аляску приезжают около 700 тыс. туристов в год. Самую широкую популярность имеют на Аляске те формы отдыха и развлечения, тот досуг, которые напрямую связаны с природой и народными традициями. Оленьи и собачьи гонки, походы по горным заповедникам, рыбалка, множество всякого рода местных, в том числе национально-этнических, празднеств, отдых в уединенных сторожках («приютах»), только в лесах их более 200. Мировые туристические агентства обращают внимание прежде всего на такого рода специфику Аляски. Такая культурная обособленность способствует проведению самостоятельной социально-экономической политики. Активизацию политики именно в этом направлении показывает факт создания в 2005 г. на Аляске общественного «Комитета 20», который занимается разработкой программ социального развития штата на ближайший двадцатилетний период. В его составе 15 спонсоров и 36 партнеров из числа деловых, научных, управленческих и общественных организаций. 

Сотрудничество Аляски и Чукотки проявляется в безвизовых поездок между регионами и отмене пошлин на оформление документов на безвизовые поездки. Саммит Аляска-Чукотка подтвердил намерения сторон развивать и поддерживать сотрудничество в районе Берингова пролива, важной частью которого являются безвизовые поездки коренных жителей в рамках совместных экономических, культурных, образовательных и туристических программ. 

Таким образом, проблема исследования заключается в том, чтобы рассмотреть место и роль туризма во взаимодействии культур в ЧАО и пограничное сотрудничество в сфере туризма на примере Чукотского автономного округа. 

Объект и предмет исследования. Объектом исследования является Чукотский автономный округ. Предметом исследования является пограничное сотрудничество в сфере туризма и туризм как способ взаимодействия культур. 

Вопросам развития туризма также посвящено достаточно большое количество работ, большинство из которых имеет экономическую направленность. Среди авторов, занимающихся изучением туризма, можно назвать Химич П И., Жукова, М.А, М.В. Ефремову, А.Ю. Александрову, Ф. Котлера, Г.С. Усыскина, Квартальнов, В.А., М.В. Соколову, Зорин, И.В, Абрамова, Т.В, Сергеев Т.С., Д.К. Исмаева, В.Г. Гуляева, Е. Н. Ильину, Г.А. Папиряна, А.Д. Чудновского, Биржаков, М.Б и др. Но лишь в некоторых трудах (Ковальчук А.С., Низамиев, А.Г., В.А. Квартального и др.) рассматриваются те или иные аспекты туризма как социокультурного явления. 

Цель и задачи исследования. Цель исследования заключается в определении особенностей состояния и перспективы развития пограничного сотрудничества в сфере туризма. 

Для достижения цели исследования в работе поставлены и решены следующие основные задачи: 

1. Рассмотрение основных направлений туризма; 

2. Анализ современного развития туризма в России и их направлений; 

3. Изучение пограничного сотрудничества в сфере туризма в ЧАО; 

4. Анализ перспективы развития пограничного туризма в ЧАО; 

5. Рассмотрение основных видов туризма в Чукотском Автономном Округе; 

6. Анализ динамики развития туризма в Чукотском Автономном Округе; 

7. Изучение основных проблем развития туризма на Чукотке и пути решения, перспективы развития. 

Поставленные задачи, объект и предмет исследования определяют круг методов, используемых в работе, в их числе: ряд общенаучных -диалектический, историко-сравнительный, системный. На основе деятельностного и системного подходов осуществлялось изучение публикаций в периодической печати, монографий, учебно-методических и справочных материалов. В ходе данного исследования при анализе особенностей взаимодействия представителей различных культур в зарубежной поездке был использован метод включенного наблюдения. 

При анализе проблемы и изучении пограничного сотрудничества в сфере туризма использовался сравнительный анализ. 

Структура, объем и содержание работы определены целями и задачами исследования. Работа состоит из введения, трех глав, содержащих десять параграфов, заключения и библиографического списка. 

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ТУРИЗМА В РОССИИ 

1.1 Основное направление туризма 

Россия располагает огромным потенциалом как для развития внутреннего туризма, так и для приема иностранных путешественников. У нее есть все необходимое - огромная территория, богатое историческое и культурное наследие, а в отдельных регионах - нетронутая, дикая природа. 

Территория России простирается с запада на восток на 10 тыс. км и почти на 3 тыс. км от северных арктических широт до южных субтропических. Разнообразие ландшафтов позволяет развивать множество видов туризма. У России есть курорты на южном Черном и северном Балтийском морях, что делает ее пригодной для пляжного отдыха, лечения и оздоровления на море. Крайний Север предоставляет шанс наблюдать северное сияние и отправиться в этнические туры к северным народам, а также участвовать в сафари на оленях по тундре . 

Наличие гор открывает возможности для всех видов горного туризма (альпинизма, спелеотуризма, пеших походов, рафтинга по "кипящим" горным рекам и горнолыжного туризма, маунтинбайка, полетов на дельтоплане), а также курортного лечения в местах, где есть источники минеральных вод. 

Полноводные, широкие и протяженные реки Волга, Енисей, Лена буквально созданы для круизов, рыбной ловли, сплавов на плотах, катамаранах и лодках. Моря северо-запада страны - одно из направлений круизного туризма. Многочисленные озера, как правило, живописны и чисты. Причем вода в них чиста не только внешне: в Карелии и на Байкале ее вполне можно пить . 

Леса центральной России, предгорий Кавказа, тайга Сибири и Дальнего Востока полны зверей и птиц, что привлекает любителей охотничьих туров. В России достаточно мест с нетронутой, дикой природой, что создает идеальные условия для проведения экологических туров . В отличие от многих европейских стран, путешествуя по просторам России, турист может за долгое время не встретить людей. В Сибири за несколько часов езды по шоссе, проложенному прямо в лесу, можно не встретить ни одной машины. Зато не исключено, что удастся пару раз заметить среди деревьев бурого медведя. В Астраханской области во время трансфера к месту рыбной ловли в дельте Волги егерь покажет фламинго, пеликанов и других редких птиц. Конные походы по сказочному краю - Алтаю не оставят равнодушным никого из любителей природы . 

В богатой истории России в разные времена оставили свои следы викинги, древние славяне, монголо-татары, половцы, скифы, шведы, тевтонцы, греки, генуэзцы и другие народы. Наши предки наследовали от них внешность, веру, разные культуры, языки и традиции. Это стимулирует развитие внутреннего туризма - делает современных россиян интересными друг другу. Великие князья, монархи и императоры присоединяли и теряли земли и народы, путешественники заходили все дальше в глубь Севера, Сибири и Дальнего Востока и открывали новые просторы, реки, моря и океаны.

Выдержка из работы

Въезд граждан Российской Федерации, иностранных граждан, подданных иностранных государств, лиц без гражданства и транспортных средств в пограничную зону осуществляется: 

- по документам, удостоверяющим личность; 

-по индивидуальным или коллективным пропускам, выдаваемым пограничным отрядом, при наличии документов, удостоверяющих личность. 

Въезд в пограничную зону по документам, удостоверяющим личность, осуществляют: 

- граждане Российской Федерации, имеющие регистрацию по месту пребывания или по месту жительства в пределах муниципального района, на территории которого установлена пограничная зона или городского округа, прилегающего к морскому побережью Российской Федерации. При себе необходимо иметь бланк регистрации по месту пребывания (Ф-3) или прописку в паспорте по месту жительства; 

- иностранные граждане, подданные иностранных государств и лица без гражданства, временно пребывающие, временно или постоянно проживающие в Российской Федерации, имеющие регистрацию по месту пребывания, временного проживания или по месту жительства в пределах муниципального района, на территории которого установлена пограничная зона или городского округа, прилегающего к морскому побережью Российской Федерации. При себе необходимо иметь разрешение на временное проживание (штамп в национальном паспорте) или прописку в паспорте по месту жительства, миграционную карту . 

- военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, сотрудники правоохранительных и контролирующих органов: 

имеющие регистрацию по месту пребывания или по месту жительства за пределами муниципального района, на территории которого установлена пограничная зона или городского округа, прилегающего к морскому побережью Российской Федерации, места постоянной военной службы (службы), работы или командирования которых расположены в пограничной зоне. При себе необходимо иметь справки с места военной службы (службы), работы о прохождении указанными военнослужащими и сотрудниками военной службы (службы), исполнении трудовых или служебных обязанностей в местах, расположенных в пограничной зоне, командировочные удостоверения (предписания); 

- следующие к новому месту военной службы (службы), работы или месту проведения отпуска, расположенному в пограничной зоне. При себе необходимо иметь командировочные удостоверения (предписания), отпускные билеты (удостоверения); 

- работники предприятий и их объединений, организаций, учреждений и общественных объединений: имеющие регистрацию по месту пребывания или по месту жительства за пределами муниципального района, на территории которого установлена пограничная зона или городского округа, прилегающего к морскому побережью Российской Федерации, места работы или командирования которых расположены в пограничной зоне. При себе необходимо иметь справки с места работы об исполнении указанными работниками трудовых или служебных обязанностей в местах, расположенных в пограничной зоне, командировочные удостоверения (предписания); 

- следующие к новому месту работы, расположенному в пограничной зоне. При себе необходимо иметь командировочные удостоверения (предписания); 

- члены семей военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, сотрудников правоохранительных и контролирующих органов, следующих к новому месту военной службы (службы), работы, месту проведения отпуска, расположенному в пограничной зоне. При себе необходимо иметь документы, подтверждающие родственные отношения, и (или) справки с места военной службы (службы), работы указанных военнослужащих и сотрудников о прохождении ими военной службы (службы), исполнении трудовых или служебных обязанностей в местах, расположенных в пограничной зоне; 

- члены семей работников организаций, следующих к новому месту работы, расположенному в пограничной зоне. При себе необходимо иметь документы, подтверждающие родственные отношения, и (или) справки с места работы указанных работников об исполнении ими трудовых или служебных обязанностей в местах, расположенных в пограничной зоне; 

- граждане, следующие транзитом через пограничную зону для выезда в центральные районы страны. При себе необходимо иметь проездные билеты, справки с места работы (службы), командировочные удостоверения, предписания, отпускные билеты и др. для подтверждения факта планируемого выезда; 

- граждане, следующие в пограничную зону в случаях тяжелого состояния здоровья, смерти (гибели) их близких родственников, родственников или близких лиц, проживающих в пограничной зоне, постигшего их пожара или другого стихийного бедствия, и в других случаях, когда присутствие граждан необходимо. При себе необходимо иметь телеграмму вида "заверенная оператором связи", с заверенным в ней фактом; 

- студенты и учащиеся образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования, следующие к местам прохождения практики или стажировки, расположенным в пограничной зоне. При себе необходимо иметь справки или иные документы, выданные указанными образовательными учреждениями, подтверждающие направление на практику или стажировку. 

Временное пребывание и передвижения лиц и транспортных средств в пограничной зоне осуществляются: 

- Граждан Российской Федерации, иностранных граждан, временно или постоянно проживающих в Российской Федерации, имеющих регистрацию по месту пребывания, по месту временного проживания или по месту жительства в пределах муниципального района, на территории которого установлена пограничная зона, - в пределах указанного муниципального района. 

- Других категорий граждан и принадлежащих им транспортных средств - в пределах поселений, на территории которых расположены места их пребывания, а также сроков, указанных в пропуске. 

Населенные пункты Чукотского автономного округа, которые включены в пограничную зону: Алькатваам, Мейныпильгыно, Хатырка, Беринговский, Угольные Копи, Ванкарем, Конергино, Нутэпэльмен, Уэлькаль, Эгвекинот, Новое Чаплино, Нунлигран, Сиреники, Энмелен, Янракыннот, Провидение, Лаврентия, Инчоун, Лорино, Нешкан, Уэлен, Энурмино, Биллингс, Рыркайпий, Мыс Шмидта, Айон, Рыткучи, Янранай, Певек; Анадырь . 

На территории Чукотского автономного округа вступили в силу новые правила пограничного режима. Принятые не в полной мере отвечали специфике Чукотки. В частности, жесткими были условия передвижения по территории округа, что осложняло ведение хозяйственной деятельности оленеводов и морских зверобоев. Теперь приказом ФСБ России введены изменения. Они разработаны на основании предложений, выработанных в течение текущего года совместно с правительством округа, УФСБ, а также органами исполнительной власти и местного самоуправления. 

Изменения касаются как жителей округа, так и гостей и туристов. По новым правилам туристам, за исключением организующих путешествия самостоятельно, в пограничной зоне необходимо иметь туристические путевки. А вот гражданам РФ с временной регистрацией в округе разрешено пребывание и передвижение по территории всего Чукотского АО. Ранее можно было передвигаться только в пределах муниципального образования. Владельцам зарегистрированных маломерных судов разрешено перемещение от мест базирования по согласованию с погранслужбой. Ранее оно ограничивалось пятью милями. Предел удаления в сторону границы от берега остался прежним: две мили. 

Департамент культуры, молодежи, спорта, туризма и информационной политики Чукотского автономного округа не занимается оформлением пропусков на въезд, по вопросу оформления пропуска рекомендуем обратиться в адрес одной из турфирм, зарегистрированных на территории Чукотского автономного округа. 

В соответствии с постановлением Губернатора Чукотского автономного округа от 31.03.2000 № 85 «О пограничном режиме на территории Чукотского автономного округа», Чукотский автономный округ входит в пограничную зону. Граждане Российской Федерации, не являющиеся жителями пограничной зоны (не имеющие регистрацию по месту жительства), иностранные граждане и лица без гражданства въезжают в пограничную зону по документам, удостоверяющим личность, и индивидуальным или коллективным пропускам, выдаваемым органами и войсками Федеральной пограничной службы ФСБ России на основании личных заявлений граждан или ходатайств предприятий. 

Для оформления пропусков для граждан России, необходимо представить заявление на имя командира воинской части № 2254 (полковника Вахнина Александра Николаевича) с указанием: 

-Ф.И.О.; 

-гражданство; 

-число, месяц, год рождения; 

-серия, номер паспорта, кем, когда выдан; 

-регистрация по месту жительства; 

-место работы, должность; 

-сроки и цель въезда; 

-места пребывания (указать все населенные пункты, которые планируется посетить). 

Пропуск на въезд оформляется в течение 10 дней.
Список литературы 

1. Приказ ФСБ РФ от 14 апреля 2006 г. N 155 «О пределах пограничной зоны на территории Чукотского автономного округа». 

2. Постановлением Губернатора Чукотского автономного округа от 31.03.2000 № 85 «О пограничном режиме на территории Чукотского автономного округа». 

3. А. В. Беликович.Растительный мир особо охраняемых территорий Чукотки.-Владивосток: Изд-во «Идея», 2006. 

4. Абрамова, Т.В. 21 век станет веком туризма//ЭКО.-Новосибирск, 2005.-№9. 

5. Александрова, А.Ю. Туризм в Чукотском Автономном округе.-М.: Изд-во «Аспект-пресс», 2007. 

6. Антюфеев, Г.В.Индустрия туризма в ЧАО//Региональная экономика: теория и практика.-М., 2005.-№7. 

7. Балабанов, И.Т.Экономика туризма.-М.: Изд-во «Дашко и К», 2007. 

8. Биржаков, М.Б.Введение в туризм.М.: Изд-во «Герда», 2003. 

9. Боголюбов, В.С. Экономика туризма.-М.:Изд-во «КНОРУС» , 2005. 

10. Вяткин, Л.А.Туризм на Чукотке.-М.: Изд-во «ЮНИТИ-ДАНА», 2004. 

11. Григорьев Николай Филиппович. С любовью к Арктике /Н. Ф. Григорьев ; отв. ред. В. В. Шепелев.-Новосибирск: Гео, 2006 

12. Егоренков, Л.И.Экология туризма и сервиса.-М.: Изд-во «Финансы и статистика», 2005. 

13. Ефремова, М.Экономика туризма и оценка ее динамики//Экономист.-М., 2004.-№12. 

14. Жукова, М.А.Индустрия туризма: менеджмент организации. -М.: Ид-во «Финансы и статистика», 2004. 

15. Зайцева, Н.А.Социально-культурный сервис и туризм.-М.: Изд-во "Академия", 2005. 

16. Зорин, И.В.Энциклопедия туризма.М.: Изд-во «Финансы и статистика», 2003. 

17. Ильина Н.В. Приграничное сотрудничество в Российской Федерации: проблемы законодательного обеспечения. М., 2004. 

18. Квартальнов, В.А.Теория и практика туризма.-М.: Изд-во «Норма», 2007. 

19. Квартальнов, В.А.Туризм.-М.:Изд-во «Кнорус», 2003. 

20. Ковальчук А.С.Туризм: Практика, проблемы, перспективы.-М.: Изд-во "Информ", 2006. 

21. Коник Т.О. Туризм в цифрах, 2006.-М.: Изд-во «Статистика России», 2007. 

22. Мантурова, Ю. К.Управление рисками изменений в российском туризме//Управление риском.-М., 2006.-№4.-С.43-47. 

23. Мелехов В.С.Алтай : Туризм. Отдых. Здоровье. Барнаул: Изд-во «Принтал», 2004. 

24. Менщиков С.Г.Туризм как объект управления. М.:Изд-во «ЮНИТИ-ДАНА», 2006. 

25. Н.И. Волошин. Международный туризм: правовые акты: М.: Изд-во «Финансы и статистика», 2007. 

26. Н.И. Толстой. Россия - Восток - Запад.-М.: Изд-во «Наследие», 2006. 

27. Низамиев, А.Г. Особенности туризма как вида экономической деятельности//Вестник Московского университета. Сер. 6. Экономика .-М., 2003.-№4. 

28. Окладникова, Е.А.Международный туризм.М.: Изд-во «Омега-Л», 2005. 

29. Панин, Е.Л.Оздоровительные технологии в курортном деле и туризме.Б арнаул: Изд-во «АлтГТУ», 2004 

30. Пустовалов Д.Ф. Природа - Культура - Туризм. Барнаул: Изд-во «АГИИК», 2004 

31. Романова, Н.В.Тенденции становления социального туризма в России XXI века//Реформирование экономики: проблемы и решения.-Барнаул, 2005. 

32. Сапожникова, Е.Н.Страноведение М.: Изд-во «Академия», 2004. 

33. Сергеев Т.С. Сервис. Туризм. Культура.Барнаул: Изд-во АлтГТУ, 2007. 

34. Соболева, Е.А. Статистика туризма: статистическое наблюдение. М.: Изд-во «Финансы и статистика», 2007. 

35. Федотов, Ю.Н. Спортивно-оздоровительный туризм.-М.: Изд-во «Совет. Спорт», 2006. 

36. Химич П И. Туризм в Восточной Арктики.-Владивосток: Изд-во «Дальнаука», 2003 

37. Храбовченко, В.В.Экологический туризм.-М.: Изд-во «Финансы и статистика», 2005. 

38. Ягодынская, Н.В. Культурно-исторические центры Россиию.-М.: Изд-во «Академия», 2005. 

39. http://www.adm.anadyr.ru-Официальный сайт Администрации городского округа Анадырь 

40. www.chukоtken.ru 

41. www.chukоtka.оrg 

42. www.anadyr.оrg 

43. www.rоman-abramоvich.cоm 

44. www.vоkrugsveta.ru 

45. www.mоjgоrоd.ru/chukоtsk_aо/

