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Введение 

На современном этапе развития нашей экономики вопрос финансового анализа предприятий является очень актуальным. От финансового состояния предприятия зависит во многом успех его деятельности. Поэтому анализу финансового состояния предприятия уделяется много внимания. 

Актуальность данного вопроса обусловила развитие методик анализа финансового состояния предприятий. Эти методики направлены на экспресс оценку финансового состояния предприятия, подготовку информации для принятия управленческих решений, разработку стратегии управления финансовым состоянием. 

Так как существующие методы и модели оценки финансового состояния предприятия являются базовыми и на практике в чистом виде применяются очень редко, то для получения более точных результатов предлагается использовать некую комбинированную модель оценки. Это обусловлено наличием у каждого отдельного базового метода недостатков и ограничений, которые нейтрализуются при их комплексном применении. Базовые методы в составе комбинированных взаимодополняют друг друга. 

Современные законы рыночной экономики требуют постоянного кругооборота средств, основанного на спросе, подтвержденном покупательной способностью. Платежеспособность и наличие ресурсов для развития предприятий являются важнейшими признаками финансовой устойчивости, обеспечение которой относится к числу наиболее важных финансовых проблем. Недостаточная финансовая устойчивость, также как и избыточная, отрицательно сказывается на состоянии предприятий, поскольку недостаточная финансовая устойчивость приводит к неплатежеспособности предприятий, к отсутствию средств для дальнейшей их деятельности, а избыточная – отягощает предприятия излишними запасами и резервами, отвлекает денежные средства из обращения и замораживает их. 

Определение реального финансового состояния предприятия важно не только для самих хозяйствующих субъектов, но также и для инвесторов, желающих вложить свободные средства в развитие данного предприятия. Для этого им необходимо иметь сведения о финансовой устойчивости и об изменении финансового положения предприятия в современных условиях. 

Методика анализа финансовой устойчивости достаточно полно разработаны в экономической литературе (учебной и периодической), однако подходы к анализу не одинаковы у разных авторов. При этом подходы авторов различаются не только в выборе тех или иных показателей, но и в том смысле, который они вкладывают в понятие финансовой устойчивости. 

Целью данной дипломной работы является оценка финансово-хозяйственной деятельности предприятия ООО «Сигнум», необходимая для разработки системы мер, направленных на финансовую стабилизацию организации. 

Данная цель определяет круг задач, решаемых в дипломной работе: 

1. дать оценку финансового состояния предприятия на основе абсолютных и относительных показателей; 

2. разработать мероприятия, направленные на финансовую стабилизацию организации. 

Предмет исследования – экономические отношения, возникающие в процессе формирования и реализации имущественного потенциала фирмы. 

Объект исследования – финансово-хозяйственная деятельность ООО «Сигмун». 

Особенную ценность при написании работы представили труды таких российских ученых как Баканов М.И., ШереметА.Д., Сайфулин Р.С., Негашев Е.В., Маркарьян Э.А., Герасименко Г.П., Любушин Н.П., Лещева В.Б., Дьякова В.Г., Ковалев В.В., Савицкая Г.В. В их работах рассмотрена не только теория финансового анализа, но и приведены методики, а также рассмотрены практические рекомендации по укреплению финансового состояния. 

Значимость работ зарубежных авторов, таких как Вудкок М., Френсис Д., Ришар Ж., Стоун Д., Хитчинг К., заключается в возможности применения зарубежного опыта анализа в практике российских предприятий. 

При проведении написании работы использовались отчетные материалы исследуемых предприятий. В работе применялись общие методы исследования - системный подход, сопоставительный, экономический анализ, статистические группировки, а также выборочные статистические обследования. 

ГЛАВА 1. ОСНОВНЫЕ СВЕДЕНИЯ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

1.1. Характеристика компании ООО «Сигнум» 

Основным направлением деятельности компании «Сигнум» является сбор, заготовка, переработка и реализация лома черных и цветных металлов. Исходным сырьем чаще всего служит лом стали, чугуна, а также металлическая стружка. Компания ориентирована на операции с черными металлами и по этой причине практически не работает с цветными металлами. 

По масштабам деятельности ООО «Сигнум» следует отнести к группе средних предприятий. Численность персонала организации составляет 80 человек, из них 29 человек занято управлением. Объем произведенной за 2006 год продукции - приблизительно 15300 тонн. Компания занимает достойное место среди конкурентов, непрерывно наращивая объем производства, который за 2006 год вырос на 54 % и составил 36563 тыс. рублей. 

Компания «Сигнум» функционирует в форме общества с ограниченной ответственностью. В настоящее время данная организационно-правовая форма является одной из наиболее распространенных не только в «мелком», но и в «среднем» бизнесе. 

Территориально подразделения предприятия достаточно разобщены. Пункты приема и переработки металлолома размещены в непосредственной близости от железнодорожных терминалов городов Москва, Костромы, Владимира, Суздаль. Это обусловлено влиянием следующих факторов: 

- транспортировка продукции осуществляется железнодорожным транспортом; 

- дополнительные погрузочно-разгрузочные работы крайне нежелательны ввиду их значительной стоимости; 

- необходимы мощные, производительные и, соответственно, достаточно дорогие подъемные механизмы, которые имеются в распоряжении железнодорожных терминалов. 

Несмотря на то, что стоимость аренды площадей на территории данных терминалов достаточно велика, вышеперечисленные их преимущества полностью компенсируют затраты на аренду. 

На выбор конкретного терминала также влияет несколько факторов: 

- наличие в регионе промышленных предприятий (желательно покрупнее и побольше); 

- слабость или отсутствие местных предприятий по сбору металлолома. 

Предпочтительнее открывать представительства в тех регионах, где предприятия ликвидируются либо активно «перевооружаются», а также там, где развито машиностроение. В первом случае в роли металлолома выступает оборудование и конструкции, а во втором – отходы машиностроения (стружка, обрезки). 

Металлолом может образоваться на любом предприятии или в хозяйстве граждан как непригодные для прямого использования изделия или части изделий, которые утратили эксплуатационную ценность и содержат в себе черные и цветные металлы или их сплавы, а также изделия из металла с неисправимым браком, отходы производства и обработки черных и цветных металлов и их сплавов. Следовательно, только собственник определяет, что является металлоломом, и только он может его реализовать. 

Регулирование отношений, возникающих в процессе операций с металлоломом, как важнейшим стратегическим и энергосберегающим сырьем для металлургического производства, осуществляется несколькими законами: федеральный закон „Об отходах производства и потребления" и федеральный закон „О лицензировании отдельных видов деятельности". 

Согласно этим законам операциями с металлоломом считаются следующие 

- сбор лома черных и цветных металлов; 

- заготовка лома черных и цветных металлов; 

- переработка лома черных и цветных металлов; 

- транспортировка лома черных и цветных металлов; 

- реализация лома черных и цветных металлов; 

- металлургическая переработка лома цветных металлов. 

Законом четко разграничены виды операций с металлоломом, разрешенные осуществлять физическим и юридическим лицам. 

Физическое лицо может собирать только бытовой лом черных и цветных металлов, образовавшийся у него в хозяйстве, и реализовывать его только в приемных пунктах специализированного предприятия или его филиала. Лицензированию такая деятельность физических лиц не подлежит. 

Закон запрещает гражданам - физическим лицам заниматься операциями с промышленным металлоломом. 

Прием бытового металлолома от физических лиц разрешается только при предъявлении документа, удостоверяющего личность, и обязательно оформляется актом приемки установленного образца. 

Физическое лицо - субъект предпринимательской деятельности может осуществлять только сбор и реализацию промышленного лома, образовавшегося у него в процессе производства. Для такой деятельности наличие лицензии также не предусмотрено. 

При реализации лома обязательным условием является оформление акта приемки, наличие документов, удостоверяющих личность, и документов, содержащих данные о происхождении металлолома. Эти документы сопровождают металлолом на всех стадиях его транспортировки. 

Юридическое лицо - предприятие собирает и реализует только металлолом, скопившийся у него в результате хозяйственной деятельности, т. е. промышленный лом. Обычно это: 

- ликвидированные основные средства, непригодные для прямого использования, или их части, которые утратили эксплуатационную ценность; 

- изделия из металла, имеющие неисправимый брак; 

- отходы производства и обработки черных и цветных металлов и их сплавов. 

Прием такого лома специализированными предприятиями оформляется актом приемки с указанием наименования юридического лица, количества и источников происхождения металлолома. В акте делается отметка о взрывоопасности и дезактивации и обезвреживании металлолома от вредных веществ, указывается доза излучения. Документы о происхождении лома и акты приемки являются обязательными сопроводительными документами и должны находиться в местах нахождения металлолома и храниться в течение трех лет. Наличие лицензии в таких случаях не требуется. 

Юридическое лицо – специализированное предприятие ведет свою деятельность только при условии получения лицензии на осуществление операций с металлоломом. 

Обязательным условием для получения лицензии является наличие у предприятия обустроенного земельного участка с бетонным или твердым покрытием для осуществления операций: 

- с ломом цветных металлов и их сплавов -площадью не менее 500 кв. м; 

- с ломом черных металлов и их сплавов -площадью не менее 1000 кв. м. 

Факт наличия такого участка должен быть подтвержден актом обследования, выданным местными государственными администрациями. 

Кроме того, у предприятия должно быть в наличии: 

- специальное технологическое ломоперерабатывающее и грузоподъемное оборудование; 

- весовое хозяйство; 

- складские помещения; 

- квалифицированный персонал.
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