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ВВЕДЕНИЕ 

В рыночных условиях гарантом выживаемости и основой устойчивого положения предприятия является его финансовая устойчивость. 

Она отражает такое состояние финансовых ресурсов, при котором предприятие, свободно маневрируя денежными средствами, способно путем эффективного их использования обеспечить бесперебойный процесс производства и реализации продукции, а также его расширение. 

Для оценки финансовой устойчивости предприятия необходим анализ его финансово состояния. Финансовое состояние представляет собой совокупность показателей, которые отображают наличие, размещение и использование финансовых ресурсов. Переход к рыночным условиям хозяйствования, существование предприятий разных форм собственности требует новых подходов к формированию финансовых ресурсов. Наличие финансовых ресурсов, их эффективное использование, оптимальное соотношение структуры источников их формирования определяют рыночную и финансовую устойчивость предприятия, его платежеспособность и ликвидность, деловую активность и конкурентоспособность. 

Актуальность темы. Проблема финансовой устойчивости предприятия была поставлена очень давно. Поэтому данная тема не является совершенно новой. От размера финансовых ресурсов, уровня обеспеченности и рационального их использования зависит формирование производственного потенциала, обеспечение текущей деятельности, рост объемов производства и реализации, социально-экономическое развитие предприятия. 

Таким образом, оценка финансового состояния предприятия направлена на комплексный анализ всей совокупность финансовых ресурсов и финансовой устойчивости предприятия. Именно поэтому выбранная тема дипломной работы является актуальной в современных условиях хозяйствования, имеет научную и практическую ценность. 

Степень изученности проблемы. Теоретические аспекты поставленной проблемы нашли отражение в трудах как отечественных, так и зарубежных ученых - экономистов. Среди них такие, как: Поддерегин А.М., Омельянович Л.А., Бандурка А.М., Ткаченко Н., Коробов М.Я., Кононенко О., Русак Н.А., Лахтионова и другие. Но постановкой проблемы по управлению финансовой устойчивостью предприятия начали заниматься сравнительно недавно. 

Вместе с тем, обобщенного подхода, который бы включал расчет как частных, так и интегральных показателей а оценки финансового состояния производственного предприятия в данных работах не представлено. 

Цель исследования. Основной целью дипломной работы является проведение анализа финансового состояния ООО «Монарх» и, на основании проведенного анализа и сделанных выводов, разработать рекомендации относительно оптимизации структуры капитала, а также относительно усовершенствования формирования финансовой стратегии предприятия. 

Задачи дипломной работы: 

- изучить теоретические основы оценки финансового состояния субъекта хозяйствования в современных условиях; 

- провести анализ финансовой устойчивости ООО «Монарх» и определение ее типа; 

- разработать мероприятия по оптимизации структуры капитала предприятия; 

- разработать предложения по формированию финансовой стратегии предприятия. 

Предмет исследования. Предметом исследования послужили финансовые отношения, складывающиеся на предприятии по поводу формирования, использования финансовых ресурсов, что оказывают непосредственное влияние на формирование финансовой устойчивости предприятия. 

Объект исследования. Объектом исследования выступает ООО «Монарх», г. Москва. 

Теоретические и методические основы. В качестве методической базы для написания данной дипломной работы является: статистический материал за 2006 и 2007 г.г, постановления и законодательные акты РФ, работы отечественных и зарубежных экономистов., занимающихся вопросами управления прибыльюи, среди которых: Гребельный В.И., Гринькова В.М.и Корда В.О., Стасюк Г.А., Филимоненков О.С., Подцерьогин А,М, Мочерный С.В., Моляков Д.С. Коробов М.Я. и др. 

Методы исследования. В работе будут использованы статистический, математический и аналитический методы. 

Практическая значимость. Данная работа представляет большую практическую ценность, так как в ней будут представлены практические советы по улучшению управления финансовой устойчивостью предприятия, которые могут быть применены в процессе анализа финансовой устойчивости финансовым отделом ООО «Монарх». 

Глава 1. Управление финансовой устойчивостью 

в условиях рыночной экономики 

1.1. Сущность финансовой устойчивости предприятия 

Систематический анализ финансовой устойчивости предприятия, его платежеспособности, ликвидности и финансовой устойчивости необходим в связи с тем, что доходность любого предприятия, размер его прибыли очень сильно зависит от его платежеспособности. Также учитывают финансовое состояние предприятия коммерческие банки, рассматривая режим его кредитования и дифференциацию процентных ставок. 

Финансовая устойчивость предприятия - это комплексное понятие, которое является результатом взаимодействия всех элементов системы финансовых отношений субъекта хозяйствования. Она определяется совокупностью производственно-хозяйственных факторов и характеризуется системой показателей, отражающих наличие, размещение и использование финансовых ресурсов . 

Основными целями финансового анализа являются: 

- выявление изменений показателей финансового состояния; 

- выявление факторов, влияющих на финансовое состояние предприятия; 

- оценка количественных и качественных изменений финансового состояния; 

- оценка финансового положения предприятия на определённую дату, 

- определение тенденций изменения финансового состояния предприятия; 

- изыскание дополнительных денежных средств для наиболее рационального и экономического ведения хозяйственной деятельности. 

В мировой и отечественной учётно-аналитической практике для оценки устойчивости финансового состояния предприятия разработан широкий набор методических подходов, показателей, финансовых коэффициентов, позволяющих с достаточно высокой степенью достоверности охарактеризовать стабильность деятельности предприятия, динамику его развития, определить степень риска и его возможные последствия. В последнее время наблюдается рост числа публикаций по финансовому менеджменту, в которых рассматриваются различные аспекты аналитической работы в этой сфере деятельности. 

Анализ действующей практики позволяет сделать вывод о том, что для большинства предприятий финансовый менеджмент не стал ещё неотъемлемой частью корпоративной системы управления, её органической составляющей. В связи с выдвижением на первый план вопросов сбыта и финансов, - отмечают специалисты, - существенно повышается ответственность за состояние дел и полномочия служб маркетинга и звеньев, осуществляющих финансовый менеджмент. Резко возрастает значение внутрифирменного текущего и стратегического планирования. Однако значительная часть отечественных предприятий, в особенности конверсируемых, недостаточно готовы к переходу на такие принципы хозяйствования. До сих пор многие предприятия реагируют на изменения во внешней среде и приспосабливаются к новым условиям при помощи традиционных методов, тогда как среда выдвигает нетрадиционные, абсолютно новые проблемы . 

Финансовая устойчивость обусловлена как стабильностью экономической среды, в рамках которой осуществляется деятельность предприятия, так и результатами его функционирования, активного и эффективного реагирования на изменения внутренних и внешних факторов. 

При возникновении договорных отношений между предприятиями у них появляется обоюдный интерес к финансовой устойчивости партнёров как критерию их надёжности. 

Особое значение приобретает анализ финансовой устойчивости при оценке кредитоспособности предприятий в случае предоставления им кредитов, займов, проведения крупных инвестиционных проектов и пр. 

Финансовая устойчивость - характеристика, свидетельствующая о стабильном превышении доходов над расходами, свободном маневрировании денежными средствами предприятия и эффективном их использовании в бесперебойном процессе производства и реализации продукции. 

Финансово устойчивым считается такое предприятие, которое не допускает неоправданной дебиторской и кредиторской задолженности, и расплачивается в срок по своим обязательствам . 

Анализ устойчивости финансового состояния на ту или иную дату позволяет выяснить, насколько правильно предприятие управляло финансовыми ресурсами в течение периода, предшествующего этой дате. Важно, чтобы состояние финансовых ресурсов соответствовало требованиям рынка и отвечало потребностям развития предприятия, поскольку недостаточная финансовая устойчивость может привести к неплатежеспособности предприятия и отсутствию у него средств для развития производства, а избыточная - препятствовать развитию, отягощая затраты предприятия излишними затратами и резервами. 

Таким образом, сущность финансовой устойчивости определяется эффективным формированием, распределением и использованием финансовых ресурсов. 

1.2. Методы оценки финансовой устойчивости предприятия 

При оценке финансовой устойчивости предприятия не существует каких-либо нормированных подходов. Владельцы предприятий, менеджеры, финансисты сами определяют критерии анализа финансовой устойчивости предприятия в зависимости от преследуемых целей. 

Мы выделим несколько основных подходов, которые используются в мировой и отечественной практике. 

1. Оценка финансовой устойчивости предприятия с помощью абсолютных и относительных показателей. 

Метод оценки финансовой устойчивости предприятия с помощью использования абсолютных показателей основывается на расчете показателей, которые с точки зрения данного метода наиболее полно характеризуют финансовую устойчивость предприятия . 

К абсолютным показателям при оценке финансовой устойчивости предприятия относится общая величина запасов и затрат. 

Для характеристики источников формирования запасов и затрат используется несколько показателей, которые отражают различные виды источников: 

- Наличие собственных оборотных средств; 

- Наличие собственных и долгосрочных заёмных источников формирования запасов и затрат или функционирующий капитал ; 

- Общая величина основных источников формирования запасов и затрат. 

После расчетов данных показателей, они необходимы для расчета показателей обеспеченности запасов и затрат источниками формирования. 

Трём показателям наличия источников формирования запасов и затрат соответствуют три показателя обеспеченности запасов и затрат источниками формирования: 

- Излишек (+) или недостаток (-) собственных оборотных средств 

, 

где, 

СОС - собственные оборотные средства, 

ЗЗ - запасы 

- Излишек (+) или недостаток (-) собственных и долгосрочных заёмных источников 

, 

где, 

СДЗИ – наличие собственных и долгосрочных заемных источников формирования запасов и затрат, 

ЗЗ - запасы 

- Излишек (+) или недостаток (-) общей величины основных источников . 

, 

где, 

ВИ – общая величина основных источников, 

ЗЗ - запасы 

С помощью данных показателей определяется трёхкомпонентный показатель типа финансовой ситуации . 

Данный метод анализа финансовой устойчивости достаточно удобен, однако, он не объективен и позволяет выявить лишь только внешне стороны факторов, влияющих на финансовую устойчивость 

Анализ с помощью относительных показателей, дает нам базу и для исследований, аналитических выводов. Анализ финансовой устойчивости предприятия с помощью относительных показателей, можно отнести к аналитическим методам, наряду с аналитикой бюджета, расходов, баланса . 

При данном методе используется более широкий набор показателей: 

- Коэффициент концентрации собственного капитала; 

- Коэффициент финансовой зависимости; 

- Коэффициент маневренности собственного капитала; 

- Коэффициент концентрации заемного капитала; 

- Коэффициент структуры долгосрочных вложений; 

- Коэффициент долгосрочного привлечения заемных средств; 

- Коэффициент структуры заемного капитала; 

- Коэффициент соотношения заемных и собственных средств; 

- Коэффициент реальной стоимости имущества; 

- Коэффициент краткосрочной задолженности; 

- Коэффициент кредиторской задолженности и прочих пассивов . 

2. Применение матричных балансов для оценки финансового состояния 

В статье КЭН М.И. Литвина, рассматриваются некоторые возможности применения матричных методов оценки и анализа финансовых показателей, увязанных с действующей формой бухгалтерского баланса . 

Рассмотрим применение матричных методов, в частности, технологию матричного метода. 

Как известно, матричная модель представляет собой прямоугольную таблицу, элементы которой отражают взаимосвязь объектов. Она очень удобна для финансового анализа, поскольку является простой и наглядной формой совмещения разнородных, но взаимосвязанных экономических явлений. Таким образом, применение ее для анализа финансовой устойчивости, тоже вполне оправдано. 

Бухгалтерский баланс предприятия можно представить как матрицу, где по горизонтали расположены статьи актива (имущество), а по вертикали – статьи пассива (источники средств). Размерность матрицы бухгалтерского баланса может соответствовать количеству статей по активу и пассиву баланса 42х35, но для практических целей вполне достаточно размерности 10х10 по сокращенной форме баланса. 

Матричные балансы существенно расширяют информационную базу для финансового анализа, следовательно и для анализа финансовой устойчивости предприятия. С их помощью можно: 

- определить увязку статей актива (имущества предприятия) и статей пассива баланса (источники средств); 

- рассчитать структуру и определить качество активов по балансу предприятия и достаточность источников их финансирования; 

- рассчитать весь набор показателей и коэффициентов, необходимых для оценки финансовой устойчивости, платежеспособности, использования ресурсов предприятия; 

- объективно оценить финансовое состояние предприятия, выяснить причины его изменения за отчетный период; установить параметры, характеризующие приближение предприятия к порогу неплатежеспособности (банкротству). 

Баланс денежных поступлений и расходов предприятия увязывает бухгалтерский баланс с финансовыми результатами работы, наличием денежных средств на счетах, текущим оборотам денежных средств. Он позволяет реально оценить, сколько денежных средств и на каком этапе требуется предприятию, а также дает наглядное представление о составе и структуре денежных доходов и расходов, факторах, повлиявших на изменение денежных остатков на счетах.

Выдержка из работы

4. Кризисное финансовое состояние, при котором предприятие находится на грани банкротства, поскольку в данной ситуации денежные средства, краткосрочные ценные бумаги и дебиторская задолженность предприятия не покрывают даже его кредиторской задолженности и просроченных ссуд. 

Кризисное финансовое состояние характеризуется кроме вышеуказанных признаков неустойчивости финансового положения наличием регулярных неплатежей, по которым кризисное состояние может быть классифицировано следующим образом: 

- первая степень - наличие просроченных ссуд банка; 

- вторая степень - наличие, кроме того, просроченной задолженности поставщикам за товары; 

- третья степень - наличие, кроме того, недоимок. 

Обеспечение финансовой устойчивости предприятия предполагает сочетание четырёх благоприятных характеристик его финансово-хозяйственного положения: 

- высокой платежеспособности, т.е. способности своевременно расплачиваться по своим обязательствам; 

- высокой ликвидности баланса, т.е. достаточной степени покрытия заёмных пассивов предприятия активами; 

- высокой кредитоспособности, т.е. способности возмещения кредитов с процентами и другими финансовыми издержками; 

- высокой рентабельности, т.е. прибыльности (доходности) деятельности предприятия, обеспечивающей необходимое его развитие, своевременную выплату заработной платы и дивидендов. 

Выполнение этих требований в свою очередь предполагает необходимость соблюдения ряда важнейших балансовых пропорций, выдержать которые в условиях экономического кризиса, вытеснения долгосрочного кредита краткосрочным, неплатежеспособности подавляющего большинства отечественных предприятий чрезвычайно сложно. 

В рамках углубленного анализа финансовой устойчивости предприятия должны быть исследованы также и следующие вопросы: а) общая величина неплатежей: 

- просроченная задолженность по ссудам банка; 

- просроченная задолженность по расчётным документам поставщиков; 

- недоимки в бюджеты; 

- прочие неплатежи, в том числе по оплате труда. 

- причины неплатежей: 

- недостаток собственных оборотных средств; 

- сверхплановые запасы товарно-материальных ценностей; 

- товары отгруженные, не оплаченные в срок покупателями; 

- товары на ответственном хранении у покупателей ввиду отказа от акцепта; 

- иммобилизация оборотных средств в капитальное строительство, в задолженность работников по полученным ими ссудам, а также расходы, не перекрытые средствами специальных фондов и целевого финансирования. 

На финансовую устойчивость предприятия влияет множество иных факторов, таких как: 

- положение предприятия на товарном рынке; 

- производство и выпуск дешёвой, пользующейся спросом продукции; 

- его потенциал в деловом сотрудничестве; 

- степень зависимости от внешних кредиторов и инвесторов; 

- наличие неплатежеспособных дебиторов; 

- эффективность хозяйственных и финансовых операций и т.п. 

Факторы, влияющие на финансовую устойчивость предприятия, можно классифицировать следующим образом: 

- по месту возникновения - внешние и внутренние; 

- по важности результата - основные и второстепенные; 

- по структуре - простые и сложные; 

- по времени действия - постоянные и временные . 

Внутренние факторы зависят от организации работы самого предприятия. Так, устойчивость предприятия, прежде всего, зависит от состава и структуры выпускаемой продукции и оказываемых услуг, издержек производства. Причём важно соотношение между постоянными и переменными издержками. 

Другим важным фактором финансовой устойчивости предприятия, тесно связанным со структурой выпускаемой продукции и технологией производства, является оптимальный состав и структура активов, а также правильный выбор стратегии управления ими. Искусство управления текущими активами состоит в том, чтобы держать на счетах предприятия лишь минимально необходимую сумму ликвидных средств, которая нужна для текущей оперативной деятельности. 

Чем больше у предприятия собственных финансовых ресурсов, прежде всего, прибыли, тем устойчивее его положение. При этом важна не только общая масса прибыли, но и её распределение, особенно та доля, которая направляется на развитие производства. 

Большое влияние на финансовую устойчивость предприятия оказывают средства, дополнительно мобилизуемые на рынке ссудных капиталов. Чем больше денежных средств может привлечь предприятие, тем выше его финансовые возможности, однако возрастает и финансовый риск - способно ли будет предприятие своевременно расплачиваться со своими кредиторами. 

Здесь большая роль отводится резервам как одной из форм финансовой гарантии платежеспособности хозяйствующего субъекта. 

Итак, внутренними факторами, влияющими на финансовую устойчивость, являются: 

- отраслевая принадлежность субъекта хозяйствования; 

- структура выпускаемой продукции (услуг), её доля в общем платежеспособном спросе; 

- размер оплаченного уставного капитала; 

- величина и структура издержек, их соотношение с денежными доходами; 

- состояние имущества и финансовых ресурсов, включая запасы и резервы, их состав и структуру . 

Кроме того, к внутренним факторам следует отнести компетенцию и профессионализм менеджеров предприятия, их умение учитывать изменения внешней и внутренней среды. 

К внешним факторам относятся: 

- экономические условия хозяйствования; 

- господствующая в обществе техника и технология; 

- платежеспособный спрос и уровень доходов потребителей; 

- налоговая, кредитная политика правительства России; 

- процентная и амортизационная политика; 

- законодательные акты по контролю за деятельностью предприятия; 

- внешнеэкономические связи; 

- уровень безработицы и инфляции в стране; 

- систему ценностей в обществе и др. 

Вывод к 1 главе. 

Итак, в данной главе был рассмотрен процесс управления финансовой устойчивостью предприятия, была определена сущность финансовой устойчивости предприятия, рассмотрены и изучены методы оценки финансовой устойчивости предприятия, а также система показателей, отражающих финансовую устойчивость предприятия 

Исходя из изученного материала, можно сформулировать следующее: 

Устойчивость можно представить как процесс противодействия фирм негативным внешним обстоятельствам, их реакции на внешние изменения, выводящие их из состояния равновесия. 

Финансовую устойчивость отождествляют не только с состоянием пассивной безубыточности, но и со стабильным развитием предприятия. 

Для рыночной экономики важна стабильность, в основе которой лежит управление по принципу обратной связи, т.е. активного реагирования управления на изменения внешних и внутренних факторов. 

Финансовая устойчивость определяется рациональной обеспеченностью потребностей предприятия в финансовых ресурсах для эффективной деятельности в рыночных условиях. 

В мировой и отечественной учетно-аналитической практике разработана система абсолютных и относительных показателей, которые характеризуют финансовую стабильность предприятия. 

К абсолютным показателям финансовой устойчивости предприятия относятся: наличие собственного оборотного капитала, наличие собственного оборотного и долгосрочного привлеченного капитала, общая величина капитала для формирования запасов и затрат. 

Относительные показатели финансовой устойчивости - система коэффициентов, анализ которых заключается в оценке их изменения против теоретически обоснованного уровня (оптимального или критического) и в динамике изменений за предыдущие годы. К основным относительным показателям финансовой устойчивости относятся следующие: коэффициент автономии, коэффициент покрытия процентов, коэффициент устойчивого роста. 

Глава 2. Оценка финансовой устойчивости предприятия 

2.1. Организационно-экономическая характеристика предприятия. 

ООО «Монарх», входит ГК «ПАЛЬМИРА» занимающееся оптово-розничной продажей обуви. 

Старейшая на обувном рынке России и ближнего зарубежья компания «ПАЛЬМИРА» входит в международную корпорацию «МТВ Group», осуществляющую бизнес в 11 странах (офисы которой расположены в Канаде, Бразилии, России, Гонконге, Тайване, Португалии, Словакии и других странах), и является одним из крупнейших мировых производителей и поставщиков обуви. 

Многопрофильный холдинг «ПАЛЬМИРА» ведет деятельность на рынке СНГ более 16-ти лет. На протяжении последних восьми лет «ПАЛЬМИРА» входит в тройку самых крупных операторов обувного рынка СНГ, представляя торговые марки «MONARCH», «KAISER», «WILDCAT» и «BROOKS». 

Коллекции MONARCH традиционно сочетают в себе классику и модные европейские тенденции. В настоящее время коллекции представлены марками женской обуви Monarch, Monarch Exclusive, Elite by Monarch, Wild Cat и мужской линией Kaiser. 

На Украине в 2001г. торговая марка «MONARCH» получила награду «Брэнд года», а в 2006г. – «Брэнд десятилетия». Национальная Торговая Ассоциация России в 2006г. присвоила торговой сети «Обувь MONARCH» награду «Товар Года» в номинации «За стабильное развитие и динамичное обновление». 

2004г. стал годом признания брэнда «Обувь MONARCH». На проходящей в Москве «II Международной выставке по франчайзингу и другим бизнес-возможностям «КУПИ БРЭНД-2004» были заслужено оценены работы, о чем свидетельствует получение двух из пяти вручаемых дипломов в номинациях «Самый массовый брэнд» и «Самый динамично развивающийся брэнд за 2007-2004гг.» 

Численность работников ООО «Монарх» насчитывает более 80 человек. На предприятии функционирует несколько отделов, такие как: 

- Бухгалтерия 

- Финансовый отдел 

- Секретариат 

- Отдел логистики 

- Отдел кадров 

- Отдел снабжения 

- Отдел закупок 

- Группа товарного менеджмента 

- Юридический отдел 

- Отдел рекламы 

- Касса 

- Отдел оптовых продаж 

- Отдел управления магазинами и центральными регионами 

- Франчайзинговый отдел
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