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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Выдержка из работы
Актуальность темы дипломной работы очевидна. Посещение пещер один из распространенных видов туризма и экскурсий, и в последние годы во всем мире интерес к этим геологическим объектам заметно возрос. Богатство рекреационными ресурсами позволяет только в Прикамье создавать и продвигать на российском рынке более десятка туристских маршрутов. Однако в условиях ожидаемого ужесточения конкуренции между отдельными субъектами федерации, важно избежать ненужной борьбы внутри Прикамья и создать несколько основных узнаваемых и привлекательных региональных туристских продуктов, один из которых должен базироваться на геологической истории региона. Пещеры Урала способны стать важной частью туристского продукта, способным привлечь не только зарубежных, но и отечественных туристов.

Цель дипломной работы – проанализировать современное состояние пещер Урала и Прикамья как одного из значимых туристских ресурсов, представить комплекс мероприятий по развитию туристской эксплуатации пещер Прикамья и разработать новый туристский маршрут.

В соответствия с поставленной целью выдвигались следующие задачи:

1. Определить понятие и видовое разнообразие пещер

2. Рассмотреть теоретические аспекты проблемы эксплуатации пещер в туризме

3. Изучить правовые вопросы эксплуатации пещер в туризме

4. Изучить зарубежный, отечественный и региональный опыт эксплуатации пещер в туризме

5. Разработать комплекс мероприятий по развитию и эксплуатации пещер Прикамья.

6. Разработать туристский маршрут и рассчитать его экономическую целесообразность.

Объектом исследования дипломного проекта являются пещеры как туристский продукт.

Предметом исследования – проблемы эксплуатации и продвижения пещер как туристского продукта.

Теоретической и методологической базой исследования являются научные труды отечественных и зарубежных специалистов по проблемам географии, спелеологии, краеведения, туризма, а также нормативные акты и другие нормативно-правовые и методические документы по изучаемой проблеме.

В процессе написания дипломной работы применялись различные 

методы исследования, в том числе:

1 Сравнительно-описательный

2 Проблемного анализа

3 Математический

4 Экономико-статистический и др.

Практическая значимость работы состоит в разработке программы эксплуатации пещер Прикамья и нового туристического маршрута, которые могут быть внедрены в практику регионального туристского бизнеса, принести ему устойчивые продажи и прибыль, а районам новые рабочие места и развитие инфраструктуры.

Структура дипломной работы соответствует поставленным задачам. 

Дипломная работа состоит из введения, трех глав и заключения.

В первой главе нами рассматриваются теоретические и правовые аспекты проблемы эксплуатации пещер в туризме, видовое разнообразие пещер и такие перспективные виды туризма, как спелеология, диггерство и спелеодайвинг.

Вторая глава посвящена изучению зарубежного, отечественного и регионального опыта эксплуатации пещер в туризме, их общего и особенного.

В третьей главе нами разрабатывается комплекс мероприятий по развитию и эксплуатации пещер Прикамья, представляющий собой программу по эксплуатации пещер Прикамья, новый туристский приключенческий маршрут, его описание, обоснование, экономический расчет и программа его продвижения средствами рекламы.
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