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Введение 

Во многих странах туризм играет значительную роль в формировании внутреннего валового продукта (ВВП), создании дополнительных рабочих мест и обеспечении занятости населения, активизации внешнеторгового баланса. Туризм оказывает огромное влияние на такие ключевые отрасли экономики, как транспорт и связь, строительство, сельское хозяйство, производство товаров народного потребления и другие, т. е. выступает своеобразным катализатором социально-экономического развития. 

Итоги 2006 г. для российской экономики оказались весьма успешными. Темпы экономического роста превысили прогнозные показатели. 

Сегодня одним из важных направлений развития страны является туристический бизнес. В России только начинает формироваться рынок туризма . При этом очевидно, что потенциал отрасли достаточно серьезен, чтобы составить конкуренцию по вкладу в ВВП остальным отраслям . 

Статистические данные свидетельствуют о преобладании выездного туризма над внутренним . В таком ситуации особую актуальность приобретает развитие туризма в регионах. 

Туристическое обслуживание для местного населения – это источник занятости, профессиональная деятельность, возможность повышения квалификации . 

Целью дипломной работы является изучение возможностей использования элементов анимации на экскурсионных маршрутах по фольклорно-историческим достопримечательностям и музеям Вологодской области. 

Для достижения цели были поставлены следующие задачи: 

• Изучить современное состояние экскурсионного туризма в России; 

• Выявить место анимации в экскурсионных программах; 

• Рассмотреть рекреационные ресурсы Вологодской области и возможность их использования в анимационных программах; 

• Разработать и обосновать инновационные экскурсионные программы; 

• Изучить перспективы развития экскурсионного направления с анимацией в области. 

Объектом исследования дипломной работы выступает Вологодская область. Предметом исследования – состояние и перспективы развития экскурсионно-познавательного туризма в регионе. 

В дипломной работе обобщено и проанализировано 40 источников. За основу взяты исследования отечественных и зарубежных ученых по проблеме развития туризма. Исследования проводились на основе литературных источников, данных участников туристического рынка, мнений экспертов в области туризма. Также работа содержит выдержки из законодательных актов Российской Федерации, данные Госкомстата России, периодических изданий, Интернета. 

В процессе исследования применялись общелогические методы, такие как анализ и синтез, обобщение, индукция и дедукция, метод аналогий; общенаучные методы наблюдения, сравнения, специальные методы построения эмпирических и теоретических знаний 

Дипломная работа состоит из трёх глав, проиллюстрирована 6 таблицами и 2 рисунками. 

Глава 1. Экскурсионный туризм. Проблемы и перспективы развития 

1.1. Современное состояние экскурсионной отрасли в Российской Федерации 

Туризм, как отрасль экономики, обладает серьезным потенциалом и может составить конкуренцию по вкладу в ВВП остальным отраслям. Сфера туризма обеспечивает занятость местного населения, загрузку гостиниц и отелей, ресторанов, зрелищных мероприятий и др. 

С точки зрения туристического рынка подобное развитие российской экономики также чрезвычайно благоприятно. Рост доходов населения (до 12,3% в 2006 году против 10,5% в 2005 году), одновременно с ростом доступности туристических пакетов, означает сохранение высокого спроса на туристические услуги. 

Согласно оценкам ЮНВТО в настоящее время наиболее перспективными видами туризма на мировом туристском рынке, растущими опережающими темпами, являются: 

- -экологический туризм; 

- -культурно-познавательный туризм; 

- -тематический, или специализированный туризм; 

- -круизы . 

На культурно-познавательный туризм приходится 10% общего международного потока туристов и он характеризуется высокой средней нормой туристских расходов . 

Россия благодаря своему уникальному природному и культурному потенциалу, а также интересу зарубежных туристов как к новому направлению имеет все основания для развития всех перечисленных видов туризма. В то же время заметно, как постепенно возвращается интерес к культурно-познавательному туризму . 

Ресурсы познавательного в России туризма насчитывают 89,3 тыс. памятников истории и культуры. На начало 2007 года в России работало 2368 музеев, в том числе 1150 краеведческих, 498 исторических и археологических, 308 искусствоведческих. Важнейшей характеристикой культурно-исторических ресурсов является объем их технологических запасов, который в России оценивается в 7,5 тыс. часов осмотра основных достопримечательностей. Максимальная плотность познавательных объектов отмечается в Центре, на Северо-Западе и Юге европейской части России . Известно, что наша страна насчитывает огромное количество культурных и природных достопримечательностей, а также иных объектов туристского показа. К ним, согласно данным Росстата, относятся 2368 музеев в 477 исторических городах, 590 театров, 67 цирков, 24 зоопарка, почти 99 тысяч памятников истории и культуры, 140 национальных парков и заповедников. В России в настоящее время действуют 103 музея-заповедника и 41 музей-усадьба (идентичные музеям-заповедникам по характеру деятельности объекты, отличающиеся, как правило, небольшой территорией). Музеи-заповедники играют важнейшую роль в формировании привлекательного образа России за рубежом. Из 15 объектов культурного наследия, входящих в список Всемирного наследия ЮНЕСКО, 12 находятся в составе музеев-заповедников. В соответствии с этим сеть музеев-заповедников как центров международного и внутреннего туризма требует постоянного совершенствования и развития . 

В Список объектов всемирного наследия занесены Московский Кремль и Красная площадь, исторический центр Санкт-Петербурга и связанные с ним группы памятников, погост Кижи, исторический центр Новгорода и памятники его окрестностей, белокаменные памятники Владимиро-Суздальской земли и церковь Бориса и Глеба в Кидикше, историко-культурный комплекс Соловецких островов, архитектурный ансамбль Троице-Сергиевой лавры (г. Сергиев Посад, Московская обл.), церковь Вознесения в Коломенском (Москва) . 

Культурно-познавательный, или экскурсионный, туризм представляет собой путешествия и поездки с познавательными целями. Экскурсии развивают интеллект, расширяют кругозор и развлекают. Наибольшее развитие этот вид туризма получил в Центральной России и северо-западном регионе, где сосредоточены основные достопримечательности нашей страны. 

Основные экскурсионные центры России - Москва с величественным архитектурным ансамблем Кремля, дворцовый Санкт-Петербург, древние города Золотого кольца - знают во всем мире. Помимо них есть еще и другие уникальные места и достопримечательности, посетив которые каждый россиянин или иностранец получит новые незабываемые впечатления. 

Москва - сердце России, ее столица, деловой, научный, культурный и туристский центр России. Впервые она упоминается в летописях в 1147 году. Основал город суздальский князь Юрий Долгорукий. Благоприятное географическое положение на пересечении важнейших торговых путей, в междуречье Оки и Волги, способствовало быстрому развитию и росту города, который теперь является крупнейшим городом России. 

Благодаря таланту множества отечественных и чужестранных архитекторов Москва - один из красивейших городов мира. Ее облик неотделим от Московского Кремля, сказочных куполов собора Василия Блаженного, восстановленного храма Христа Спасителя, Новодевичьего, Донского, Свято-Данилова монастырей, дворцово-парковых ансамблей Коломенское, Кусково, Останкино, а также Воробьевых гор и Поклонной горы. 

В столице России находится более 70 театров (самый знаменитый из них - Большой); множество богатейших собраний произведений искусства, наиболее известные из которых - Третьяковская картинная галерея и Музей изобразительных искусств им. А.С.Пушкина. Москва - деловой центр, в котором проводятся конгрессы, форумы, фестивали, промышленные выставки и ярмарки. Здесь проходят Московский международный кинофестиваль и международная туристическая выставка MITT. 

В Московской области насчитывается и охраняется около 2,2 тыс. культурных, исторических и природных памятников. Ради них туристы стремятся попасть в старинные подмосковные города Сергиев Посад, Звенигород, Серпухов, Коломну и живописные усадьбы Архангельское, Марфино, Абрамцево и пр. Особенно привлекают гостей региона монастыри, издавна считающиеся центрами русской православной духовности. Среди них неповторимые по красоте архитектурные комплексы Троице-Сергиевой лавры, Ново-Иерусалимского и Иосифо-Волоколамского монастырей. 

"Золотым кольцом России" называют кольцо древнерусских городов, которое очерчивают на северо-востоке города: Сергиев Посад, Переславль Залесский, Ростов Великий, Ярославль, Углич, Кострома, Суздаль, Владимир и другие. Десятки памятников архитектуры, культуры и истории XII-XVII вв. доносят до туристов колорит Древней Руси. Ряд из них - ансамбль Троице-Сергиевой лавры, шедевры белокаменной архитектуры Владимира и Суздаля - включены в список всемирного наследия ЮНЕСКО. 

Города Золотого кольца привлекательны и изделиями старинных русских народных промыслов. Десятки и даже сотни лет неизменны традиции росписи подносов из Жостова и лаковых шкатулок Палеха. О русском быте расскажет Музей деревянного зодчества и крестьянского быта в Суздале. 

Историко-культурные памятники Владимирской области объединены в туристический маршрут «Малое Золотое кольцо». Кроме Владимира и Суздаля он включает старинные русские города Муром, Гусь-Хрустальный, Александров, Юрьев-Польский, Боголюбов, где в месте слияния рек Нерль и Клязьма находится один из самых известных памятников древнерусского каменного зодчества - храм Покрова на Нерли. 

Санкт-Петербург, наверное, самый романтичный город России. С этим согласится каждый россиянин. Старинные набережные и разведенные мосты в закатной розовой дымке придают ему загадочность и тонкое очарование. Белые ночи превращают его в город влюбленных, гуляющих до рассвета по Дворцовой площади и Невскому проспекту, вздыхающих на скамейках старинных парковых аллей Царского Села и в Летнем саду. Когда в Петродворце открываются скульптуры и оживают фонтаны, каждого охватывают радость и восхищение перед этим чудом мысли и рук человеческих. С весны и до осени несколько поездов каждый день отправляются из Москвы в Питер, чтобы открыть туристам чудесный город, называемый поэтично Северной Венецией. Знакомство с Мариинским театром оперы и балета, Эрмитажем, Аничковым мостом и многочисленными дворцами радует каждого культурного человека.

Выдержка из работы

Тотьма 

Город Тотьма расположен на левом берегу реки Сухоны, к северо-востоку от г. Вологды. Соединяется с областным центром, от которого находится в 207 км, комфортабельной шоссейной дорогой "Сухонский тракт", водным сообщением на туристских судах. 

Первое летописное упоминание о городе относится к 1137 году. Тотьма один из 15 заповедных городов Вологодской области, имеющий ценные градостроительные ансамбли и комплексы, природные ландшафты и древний культурный слой. 

Многочисленные ученые, историки, искусствоведы, говоря о Тотьме, отмечают примечательные страницы российской истории, связанные с солеварением, открытием форта Росс, своеобразным архитектурным стилем "Тотемское барокко", поэтическими именами Феодосия Савинова и Николая Рубцова. 

Не оставят равнодушными древние города: Тотьма и Великий Устюг. Тотьма – город-музей, посвященный памяти «русских Колумбов». Архитектурные украшения тотемских храмов раскрывают малоизвестную страницу отечественной истории – открытие Русской Америки. 20 экспедиций в Америку – пятую часть всех известных – снарядили тотьмичи. Один из галиотов, плававших в Аляску, так и называли – «Тотьма». Как символ открытий тотемских мореходцев, появилось изображение черной лисицы на гербе города и «картушей» на его соборах. 

Муниципальное учреждение "Тотемское музейное объединение" было создано в 1991 году. В состав объединения входят музейные учреждения города Тотьмы и Тотемского района. 

Краеведческий музей 

Основан в 1915 году. Расположен в здании бывшего духовного училища. Здесь собран богатый исторический и этнографический материал, большая коллекция произведений народного искусства. Первым директором музея был Н.А.Черницын. Первыми экспонатами поступившими в музей были: "План города Тотьмы 1781г." в раме от М.А.Тестова, от Ф.М.Вахрушева - старинный деревянный стол с резными украшениями из Кошеный, от Кокоревой - старинный латунный ареометр, для определения плотности соляного раствора, от А.Д.Кускова - 2 портрета, выполненных масляными красками в начале XIX столетия И.А.Кускова и Е.П.Кусковой. Все эти и многие другие экспонаты поступлений 1915 - 1917гг. хранятся и сейчас в музее. Сегодня фонды музея насчитывают свыше 67 тыс. экспонатов. В музее четыре отдела: отдел фондов, отдел природы, исторический и художественный, имеется выставочный зал. 

Музей И.А. Кускова 

Открыт в 1990 году в мемориальном доме Ивана Кускова. Экспозиция музея посвящена жизни и деятельности тотемского морехода И. Кускова. В 1790 году отправился Кусков к американским берегам, заключив в Иркутске контракт с каргопольским купцом А.А.Барановым: "...и мне Кускову быть при господине Баранове, при коммерческой должности, и следовать с ним к американским берегам в компании Голикова и Шелихова". Так Иван Александрович Кусков становится помощником главного правителя Российско - Американской компании. Баранов очень доверял Кускову, и, уезжая в дальние поездки в различные колонии Русской Америки, оставлял его вместо себя управлять всей РАК. Яркая подвижническая деятельность Кускова была высоко оценена русским правительством : 1804г. - он был удостоен медали , а в 1806 году И. А. Кускову был присвоен чин коммерции советника. Как утверждал министр коммерции Румянцев: "... такой монаршей чести в России были удостоены всего лишь пять лиц". В 1812 году тотьмичу Ивану Кускову было суждено стать основателем русской крепости в Калифорнии, вошедшей в историю под названием Форт Росс. По возвращении на родину Кусков прожил всего три месяца. Умер в 1823 г. и похоронен на территории Спасо - Суморина монастыря. 

Музей русской церковной старины 

Открытие музея приурочено к 80 - летию основания Тотемского краеведческого музея (1995г.). Музей расположен в здании церкви Успения Пресвятой Богородицы с колокольней. Храм был возведен в 1808 году, в экспозиции представлены памятники северной русской иконописи, образцы деревянной храмовой скульптуры, художественное шитье, мелкая пластика, предметы культа. Большой художественный интерес представляют иконы деисусного чина , иконы Николы и Иоанна Предтечи кон. XV в., а также икона местночтимого святого Феодосия Суморина (XVIII в.) и тотемских святых: Феодосия Суморина, Васиана, Максима и Андрея (XIX в.). 

Музей мореходов 

Находится в здании памятника архитектуры XVIII века Входоиерусалимской церкви (1774 - 1790гг.) построенной на деньги тотемских купцов - мореходов Григория и Петра Пановых в стиле барокко. Экспозиция музея построена в сентябре 1996 года. Основной экспозиционный материал представлен тремя темами: история зарождения и становления российского флота; тотемские купцы - мореходы и их плавания в Тихий океан во 11 пол. XVIII века; тотьмичи - участники Великой Отечественной войны и наши земляки современники, служившие на Северном, Балтийском, Тихоокеанском и Черноморском флотах, возрождение морских традиций в г. Тотьма. 

Открытое хранение фондов 

В черте города расположен Спасо - Суморин монастырь, основанный в 1554 году монахом вологодского Спасо - Прилуцкого монастыря Феодосием Сумориным. В здании настоятельских и братских келий монастыря и расположено открытое хранение фондов. В ОХФ представлены: коллекции прялок, трепал, швеек, изделий из бересты, гончарных изделий, изразцов, посуды, мебели. Всего более 3 тысяч единиц. 

В 2001 году при Тотемском музейном объединении на территории монастыря был создан историко - культурный центр "На пути к Деду Морозу", в него входит : гостиница "Монастырские кельи", ОХФ , культурно - массовый отдел. Создание центра преследует главную цель: сохранить и возродить традиционную народную культуру края. На счету у ИКЦ сказочные новогодние и рождественские праздники, "Масленица", различные мероприятия для детей, встречи для туристов: "Пасхальное утро", летнее гуляние "Троица - зеленые святки", "Праздник русского самовара" и многое - многое другое. 

Музей Н.М.Рубцова В С. Никольское 

Первая экспозиция о жизни и творчестве великого русского поэта Николая Михайловича Рубцова была открыта в 1990 году в одной из комнат учебного корпуса бывшего детского дома. К юбилею поэта в январе 1996 года музей получил для экспозиции все здание. Каждый зал музея раскрывает свою страницу истории жизни Николая Рубцова. 

Никольская земля, обогревшая осиротевшего мальчика , стала малой родиной поэта. Об этом рассказывает первый зал музея с фотографиями местных династий, представители которых хорошо помнят Н. М. Рубцова. 

В следующем зале раскрывается тема сиротского детства. Материалы о творчестве поэта размещены в мемориальной комнате на стендах, где серебром светятся строчки из стихов поэта, где расположены документы и фотографии , где белый бюст поэта на фоне черного бархата создает впечатление космоса, вечности. 

Добраться до музея нелегко, он расположен в 90 км. от города Тотьма за рекой Сухоной. Но истинные почитатели поэта несмотря ни на что приезжают на родину поэта зимой, чтобы увидеть "звезду полей"; летом и осенью, чтобы собирать рыжики и клюкву, увидеть, "много серого неба, много серой воды, и огни вдоль по берегу"... Сухоны. Чтобы увидеть, понять и полюбить Россию Николая Михайловича Рубцова. 

Музей "Царева" в с. Калинино 

Музей "Царева" был открыт в августе 1990 года. Основой экспозиции послужили графические работы московского художника Бориса Емельяновича Терехова. Он передал в дар музею 96 работ, они и теперь являются основой экспозиции. Приезжая на калининскую землю в гости Борис Емельянович искренне полюбил ее, его работы посвящены тотемской земле и Вологодчине. 

Череповец 

Крупный промышленный центр европейской части России. Его называют "Северной Магниткой". "Северсталь" - один из самых крупных и прибыльных холдингов в России. Но город примечателен и памятниками культуры и искусства. 

Город Череповец учрежден в 1777 году на месте упраздненного Воскресенского монастыря и села Федосьево. С постройкой Мариинского канала (1810 г.) значительно увеличился поток грузов, проходивших через Череповец. Изменения в экономической жизни города не замедлили сказаться на его архитектурном облике. Почти все общественные здания, появившиеся в конце 19 - начале 20 веков, выполнены из красного облицовочного кирпича. 

Череповец связан с именами многих исторических личностей. В Череповецком уезде провела несколько месяцев ссылки княгиня Е.Р.Дашкова, здесь жил К.Н.Батюшков, уроженцем города является художник-баталист В.В.Верещагин. 

В годы руководства Череповцом И.А. Милютина город превратился в крупный центр Новгородской губернии. Обилие учебных заведений дало повод журналистам называть Череповец "Русским Оксфордом", "Северными Афинами". В Череповце учился летчик Валерий Чкалов, провел отроческие годы поэт Игорь Северянин. 

В середине 80-х годов 20 века Череповец стал одним из центров рок-культуры страны. Здесь начинался творческий путь Юрия Шевчука, Николая Носкова, Александра Башлачева.
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