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Выдержка из работы
ВВЕДЕНИЕ

Определение будущего состояния предприятия и его окружения на основе сложившихся тенденций и есть прогнозирование финансового состояния. При принятии любых плановых или внеплановых решений оценка их возможных последствий является обязательным управленческим действием, осуществляемым системно и корректно. При прогнозировании результат или возможная степень достижения целей - это вероятные последствия принятых или планируемых решений. Поэтому прогнозирование является необходимым составным элементом планирования и управления. И успех планирования и, следовательно, управления деятельностью компании будет полностью определяться качеством прогнозных оценок последствий принимаемых решений.

Прогнозирование финансового состояния предприятия осуществляется с целью оценки экономических и финансовых перспектив и предполагаемого финансового состояния предприятия на планируемый период в зависимости от основных возможных вариантов его производственно-сбытовой деятельности и ее финансирования, а также формирования на этой основе обоснованных выводов и рекомендаций относительно выбора рациональной стратегии и тактики действий высшего руководства предприятия.

На современном этапе развития нашей экономики вопрос финансового анализа предприятий является очень актуальным. От финансового состояния предприятия зависит во многом успех его деятельности. Поэтому анализу финансового состояния предприятия уделяется много внимания. 

Актуальность данного вопроса обусловило и развитие методик анализа финансового состояния предприятий. Эти методики направлены на экспресс оценку финансового состояния предприятия, подготовку информации для принятия управленческих решений, разработку стратегии управления финансовым состоянием. 

Так как существующие методы и модели оценки финансового состояния предприятия являются базовыми и на практике в чистом виде применяются очень редко, то для получения более точных результатов предлагается использовать некую комбинированную модель оценки. Это обусловлено наличием у каждого отдельного базового метода недостатков и ограничений, которые нейтрализуются при их комплексном применении. Базовые методы в составе комбинированных дополняют друг друга. 

В условиях рыночной экономики залогом выживаемости и основой стабильного положения предприятия служит его финансовая устойчивость. Она отражает такое состояние финансовых ресурсов, при котором предприятие, свободно маневрируя денежными средствами, способно путем эффек¬тивного их использования обеспечить бесперебойный про¬цесс производства и реализации продукции, а также за¬траты по его расширению и обновлению.

Определение границ финансовой устойчивости предприятия относится к числу наиболее важных экономических проблем в условиях перехода к рынку, поскольку недостаточная финансовая устойчивость может привести к отсутствию у предприятия средств для развития производства, его не¬платежеспособности и, в конечном счете, к банкротству, а «избыточная» устойчивость будет препятствовать разви¬тию, отягощая затраты предприятия излишними запасами и резервами.

Для оценки финансовой устойчивости предприятия необхо¬дим анализ его финансового состояния. Финансовое со¬стояние представляет собой совокупность показателей, отражающих наличие, размещение и использование финансо¬вых ресурсов. Это способность предприятия финансировать свою деятельность. 

Финансовое состояние характеризуется обеспеченностью финансовыми ресурсами, необходимыми для нормального функционирования предприятия, целесообразностью их раз¬мещения и эффективностью использования, финансовыми взаимоотношениями с другими юридическими и физическими лицами, платежеспособностью и финансовой устойчивостью.

Способность предприятия своевременно производить пла¬тежи, финансировать свою деятельность на расширенной основе свидетельствует о его хорошем финансовом состоя¬нии.

Главная цель финансовой деятельности – решить, где, ко¬гда и как использовать финансовые ресурсы для эффектив¬ного развития производства и получения максимума при¬были.

Цель анализа состоит не только и не столько в том, чтобы установить и оценить финансовое состояние пред¬приятия, но также и в том, чтобы постоянно проводить работу, направленную на его улучшение. Анализ финансо¬вого состояния показывает, по каким конкретным направ¬лениям надо вести эту работу. В соответствии с этим ре¬зультаты анализа дают ответ на вопрос, каковы важнейшие способы улучшения финансового состояния предприятия в конкретный период его деятельности.

Целью данной работы является анализ финансовой стратегии предприятия.

Объект исследования – ОАО «Коломенский завод».

Предмет исследования – финансовая стратегия ОАО «Коломенский завод».

В соответствии с целью работы перед автором поставлены следующие задачи:

– изучить теоретические основы анализа финансовой стратегии предприятия и его методологию;

– провести анализ финансового состояния ОАО «Коломенский завод»;

– предложить пути улучшения финансового состояния объекта исследования.

Анализ финансового состояния предприятий различных форм собственности нашёл свое отражение во многих источниках научной литературы. В них рассматривались следующие понятия, используемые в дипломной работе: финансы предприятия; финансовое состояние; виды, методы и приёмы финансового анализа; система показателей, характеризующих финансовое состояние; анализ финансовой отчётности и структуры баланса; оценка платёжеспособности, устойчивости, доходности предприятия и др.

При написании дипломной работы использовались методы экономического анализа, метод сравнений, метод обобщения с помощью абсолютных и относительных величин.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ФИНАНСОВОЙ СТРАТЕГИИ ПРЕДПРИЯТИЯ

1.1 Сущность финансовой стратегии предприятия

В условиях рыночных отношений, самостоятельности предприятий, а также ответственности за результаты своей деятельности существует необходимость определения тенденций финансового состояния, ориентации в финансовых возможностях и перспективах (получение банковского кредита, привлечение иностранных инвестиций), оценки финансового состояния других хозяйствующих субъектов. Решение данных вопросов обеспечивает финансовая стратегия предприятия. 

Финансовая стратегия - это генеральный план действий по обеспечению предприятия денежными средствами. Она охватывает как вопросы теории, так и вопросы практики, формирования финансов, их планирования и обеспечения. Финансовая стратегия предприятия решает задачи, обеспечивающие финансовую устойчивость предприятия в рыночных условиях хозяйствования. 

Теория финансовой стратегии исследует объективные закономерности рыночных условий хозяйствования, разрабатывает способы и формы выживания в новых условиях подготовки и ведения стратегических финансовых операций. 

Финансовая стратегия предприятия охватывает все стороны деятельности предприятия, в том числе оптимизацию основных и оборотных средств, распределение прибыли, безналичные расчеты, налоговую и ценовую политику, политику в области ценных бумаг и др. 

Финансовая стратегия обеспечивает соответствие финансово-экономических возможностей предприятия условиям, сложившимся на рынке продукции, учитывая финансовые возможности предприятия и рассматривая характер внутренних и внешних факторов.
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