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ВВЕДЕНИЕ

В последние годы в нашей стране сложилась новая экономическая ситуация, характеризующаяся рядом отличительных черт, к которым относится, в первую очередь, рост численности негосударственных экономических структур.

Приватизация, принятие новых законодательных актов о статусе предприятия, о собственности, о валютном регулировании и другие позволяют постепенно перейти к качественному и новому этапу развития банковской системы.

Происходят изменения и в законодательстве о банках, в том числе в направлении расширения международной деятельности коммерческих банков. При осуществлении международных сделок встает вопрос о валютных операциях как форме банковского участия в них. Многие коммерческие банки, получив лицензию на проведение валютных операций, столкнулись с трудностями по их проведению.

В этой связи возникает необходимость изучения и использования опыта работы иностранных банков на валютных рынках и механизма проведения валютных операций на нем.

Расширяющиеся международные связи, возрастающая интернационализация хозяйственной жизни вызывает объективную необходимость изучения обмена одних национальных денежных единиц на другие.

Реализация этой необходимости происходит через особый валютный рынок, где под влиянием спроса и предложения стихийно формируется валютный курс, а валютные операции становятся подчас одними из основных операциями коммерческих банков.

Исходя из актуальности темы целью данной дипломной работы является анализ проведения валютных операций коммерческими банками. 

Объектом исследования является ОАО «Альфабанк».

Для достижения указанной выше цели поставлены следующие задачи: 

- изучить теоретические аспекты проведения валютных операций коммерческими банками; 

- проанализировать валютные операции ОАО «Альфабанка»; 

- изучить особенности проведения валютных операций ОАО «Альфа-Банк»;

- предложить комплекс мероприятий по совершенствованию существующих и внедрению новых валютных операций, а также экономически обосновать эффективность использования предложенных мероприятий в плане оценки проектной прибыли от их внедрения.

В данной работе были использованы графический, табличный, аналитический, статистический методы исследования организации проведения валютных операций ОАО «Альфа-Банк».

Табличный метод используется при анализе структуры доходов от валютных операций и затрат на их проведения.

Графический метод используется для наглядного представления структуры доходов, в том числе от проведения валютных операций, для анализа проведения операций банком на валютном рынке в 2005 году по сравнению с денежным и межбанковским рынками, а также для характеристики структуры

Для анализа финансового положения банка, а также для анализа данных об объеме валютных операций объекта исследования автор использует статистический метод. На основе приведенных данных делается вывод с помощью аналитического метода исследования.

Данная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников.

Во введении автор обосновывает актуальность темы исследования, приводит цель, задачи работы, а также методы исследования, которые использовались при написании данной работы.

В первой главе автор изучает теоретические основы проведения валютных операций коммерческими банками. Он рассматривает понятие валютных операций и их классификацию, валютный контроль за банковскими операциями, а также риски, которые могут возникнуть вследствие проведения валютных операций.

Во второй главе приведена характеристика объекта исследования, виды валютных операций, проводимыми банком, а также проведен анализ операций объекта исследования на международном и внутреннем валютном рынке, а также доходность банка по валютным операциям.

Третья глава носит рекомендательный характер. В ней автор предлагает мероприятия по повышению доходности валютных операций ОАО «Альфа-Банк», а также приводит расчет экономической эффективности от их внедрения.

В заключении автор обобщает изученный материал и в соответствии с эти делает выводы о проделанной работе.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОВЕДЕНИЯ ВАЛЮТНЫХ ОПЕРАЦИЙ КОММЕРЧЕСКИМИ БАНКАМИ

1.1 Понятие валютных операций и их классификация

В своей деятельности коммерческие банки привлекают денежные средства предприятия, физических лиц, высвобождающиеся в процессе хозяйственной деятельности, и предоставляют их во временное пользование другим экономическим субъектам, нуждающимся в дополнительных средствах.

Классификация банковских валютных может осуществляться как по критериям, общим для всех банковских операций (пассивные, активные операции), так и по особым классификационным признакам, свойственным только валютным операциям. Основополагающий вариант классификации валютных операций вытекает из закона РФ "О валютном регулировании и валютном контроле" Он состоит в следующем: все операции с иностранной валютой и ценными бумагами в иностранной валюте подразделяются на: 

- текущие валютные операции;

- валютные операции, связанные с движением капитала.

В настоящее время более широкое значение приобрели текущие валютные операции. При этом отсрочка платежа предоставляется на минимальный срок. Ограниченный круг валютных операций, связанных с движением капитала, обосновывается большими рисками при их осуществлении, а также более сложным оформлением (получение разрешения ЦБ РФ на данные операции). Необходимо уточнить, что все валютные операции тесно взаимосвязаны, поэтому очень сложно четко классифицировать все операции с иностранной валютой. Тем более, что операции могут быть отнесены к нескольким основным видам валютных операций. 

1. Открытие и ведение валютных счетов клиентуры

Данная операция включает в себя следующие виды: 

- открытие валютных счетов юридическим и физическим лицам;

- начисление процентов по остаткам на счетах;

- предоставление овердрафтов (особым клиентам по решению руководства банка);

- предоставление выписок по мере совершения операции;

- оформление архива счета за любой промежуток времени;

- выполнение операций, по распоряжению клиентов, относительно средств на их валютных счетах;

- контроль за экспортно-импортными операциями.

2. Неторговые операции коммерческого банка

К неторговым операциям относят операции по обслуживанию клиентов, не связанных с проведением расчетов по экспорту и импорту товаров и услуг клиентов банка движением капитала. 

Уполномоченные банка могут совершать следующие операции неторгового характера:

- покупку и продажу наличной иностранной валюты и платежных документов в иностранной валюте;

- инкассо иностранной валюты и платежных документов в валюте;

- осуществлять выпуск и обслуживание пластиковых карт клиентов банка;

- производить покупку (оплату) дорожных чеков иностранных банков;

- оплату денежных аккредитивов и выставление аналогичных аккредитивов.

Неторговые операции, в разрезе отдельных видов, получили широкое распространение для предоставления клиентам более широкого спектра банковских услуг, что играет немаловажную роль в конкурентной борьбе коммерческих банков за привлечение клиентуры. Без операций, а именно осуществления переводов за границу, оплаты и выставление аккредитивов, покупки дорожных чеков, практически невозможна повседневная работа с клиентами.
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