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Введение 

В экономической системе государства фондовый рынок выполняет важные функции, обеспечивая аккумулирование временно свободных денежных средств для инвестирования в перспективные отрасли экономики. Необходимость реализации этих функций накладывает определенные требования на структуру фондового рынка. Структура рынка ценных бумаг требует от его участников выполнения определенных действий, которые приводят к формированию финансовых потоков, движению прав собственности на ценные бумаги и возникновению информационных связей. 

Рынок ценных бумаг — это совокупность экономических отношений по поводу выпуска и обращения ценных бумаг как инструментов финансирования и развития экономики . 

Как и на любом рынке, на рынке ценных бумаг есть различные участники, каждый из которых выполняет свои функции. Среди всех участников рынка ценных бумаг особенно выделяются банки, которые могут выступать в роли финансового посредника или профессионального участника рынка ценных бумаг. Таковым и является крупнейший банк России – Сбербанк, имеющий довольно развитую филиальную сеть и оказывающий определенные услуги и совершающий операции с ценными бумагами. 

Сбербанк, как несомненный лидер среди банков страны, имеет стабильную репутацию, полученную благодаря многолетнему опыту функционирования на российском рынке, а ныне – и на зарубежных. Но несмотря на множество положительных сторон деятельности, банк имеет некоторые конкурентные недостатки, меры по преодолению которых и рассматриваются в данной выпускной квалификационной работе. 

Актуальность работы выражается в том, что преодоление конкурентных недостатков деятельности на рынке ценных бумаг Сбербанка составляет немаловажный аспект успешного функционирования Банка в настоящем и будущем. В отличие от множества коммерческих банков, Сбербанк России на протяжении многих лет зарекомендовал себя как стабильный и надежный банк, способный удовлетворить потребности своих клиентов. В настоящий момент крупные коммерческие банки предлагают в основном стандартный набор услуг. Отличие между банками заключается в наличии возможностей предложить клиенту более привлекательные условия обслуживания – процентные ставки, тарифы, скидки, предоставление кредита, готовности помочь в его бизнесе. И по мере того, как здоровая конкуренция на рынке будет рождать все новые и новые идеи развития бизнеса, перед Сбербанком будут вставать вопросы усовершенствования своей деятельности в сфере рынка ценных бумаг, поскольку в любом прогрессе и развитии возникают те или иные проблемы и выявляются недостатки и пути их решения. 

Объектом исследования выступает деятельность Сбербанка на рынке ценных бумаг и возникающие в связи с этой деятельностью конкурентные недостатки банка. 

Предметом исследования в работе является деятельность Орловское ОСБ №8595 на рынке ценных бумаг. 

Целями исследования является поиск путей и способов определенных решений по борьбе с недостатками Сбербанка в конкурентном плане на рынке ценных бумаг, сохранение и совершенствование позиций банка в данной сфере. 

Задачи исследования: 

- раскрыть сущность российского рынка ценных бумаг в его истории и развитии; 

- определить место коммерческих банков на рынке ценных бумаг, а также особенности правового регулирования их деятельности на рынке ценных бумаг; 

- проанализировать деятельность Сбербанка на рынке ценных бумаг через разъяснение по видам ценных бумаг; 

- выявить конкурентные недостатки банка и найти пути и способы их преодоления; 

- на основе анализа текущей ситуации на рынке ценных бумаг показать отражение кризиса 2008 года на деятельности Сбербанка и определить перспективы деятельности банка в этой сфере. 

В данной работе применялась книги таких авторов, как Белов В. А., Боровская М. А., Жуков Е. Ф., Львов Ю. И., Конеев М., Никитин В. М., Юдина И. Н. и др., периодические издания, законодательство в сфере рынка ценных бумаг и банковской деятельности, электронные ресурсы, интернет-ресурсы, внутренняя документация Сбербанка.
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