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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение 

Настоящая выпускная квалифимкационная работа посвящена внешнеэкономической деятельности россии. 

Представительство России на мировом рынке как независимого го¬сударства, ориентированного на рыночные отношения и стремящего¬ся к интеграции в мировое хозяйство, существенно изменило подход к сфере внешнеэкономической деятельности (ВЭД) и процессам ее ре¬гулирования. 

Усилия последних лет сводились к либерализации ВЭД при необходимости сохранения государственного влияния и попыткам формирования механизма регулирования с преимущест¬венным использованием экономических инструментов. 

Либерализация ВЭД в среднесрочной перспективе является одним из ключевых направлений экономической политики Рос¬сии, способствующих преодолению кризисных явлений, улучше¬нию положения в системе международного разделения труда, рас¬ширению рынков сбыта российской продукции. 

Одновременно с этим членство России во Всемирной торговой организации (ВТО) позволит избежать дискриминационных дей¬ствий в отношении доступа российской конкурентоспособной продукции на зарубежные рынки, из-за чего прямые экспортные потери и упущенные выгоды для российских экспортеров достига¬ют в последнее время 1—1,5 млрд долл. в год. 

Однако для скорейшей реализации проекта вступления в ВТО России необходимо не только расширить рамки процессов либера¬лизации ВЭД, но, кроме того, выполнить ряд обязательств по пра¬вовой гармонизации для обеспечения ее совместимости с междуна¬родным законодательством, адаптации к утвердившимся на мировых товарных и финансовых рынках правилам рыночной эко¬номики, отмены национальных мер регламентирования, которые противоречат общепринятым мировым стандартам, нормам и тор¬говой стратегии, утвердившимся на протяжении полувека в прак¬тике ГАТТ и теперь ВТО. 

Характерно, что наиболее серьезным препятствием для совре¬менной международной торговли служат расхождения в принципах функционирования национальных систем внешнеторгового регла¬ментирования. 

Тем не менее для большинства стран внешняя тор¬говля имеет решающее значение: за последнее десятилетие экспорт товаров и услуг возрос с 17% до 24% общих объемов производства. Этот рост был обеспечен в основном за счет либерализации между¬народного рынка. 

Данное обстоятельство усиливает необходимость углубления понимания теоретико-методологических и организационно-прак¬тических вопросов, связанных с анализом мировой практики, де¬лает их актуальными для продвижения России к равноправной ин¬теграции в мировое хозяйство. 

В то же время в России до сих пор отсутствует четкая внешне¬торговая политика с учетом национальных интересов и потенци¬альных возможностей страны, опирающаяся на приоритеты в экс¬портной стратегии и стабильные, стимулирующие экономико-пра¬вовые условия для российских участников ВЭД, без которых работа на зарубежных рынках практически невозможна в связи с этим считаю что тема моей дипломной работы более чем актуальна. 

Целью дипломной работы: является теоретический и аналитический характер внешнеэкономической деятельности. 

В соответствии с поставленной целью в работе определены следующие разобрать задачи: 

• Определить сущность и формы внешнеэкономической деятельности 

• Разобрать основные теории внешнеэкономических связей 

• Исследовать анализ внешнеэкономической политики России 

• Предложить пути совершенствования внешнеэкономической политики 

Объектом исследования: является внешнеэкономической деятельности россии. 

Предметом исследования: данной работы являются внешнеэкономической политики России 

Теоретической и методологической базой исследования: явились труды выдающихся российских и зарубежных ученых по теории и практике по внешнеэкономической деятельности в стране на данном этапе развития. 

Структура работы: работа состоит из трёх глав, введение, заключение. 

1. Теоретические основы внешнеэкономической деятельности. 

1.1 Необходимость, сущность и формы внешнеэкономической деятельности 

Внешнеэкономическая деятельность представляет совокупность производственно-хозяйственных, организационно-экономических и оперативно-коммерческих функций экспортоориентированных предприятий с учетом избранной внешнеэкономической стра¬тегии, форм и методов работы на рынке иностранного партнера. 

ВЭД осуществляется на уровне производст¬венных структур (фирм, организаций, предприятий, объединений и т.д.) с полной самостоятельностью в выборе внешнего рынка и иностранного партнера, номенклатуры и ассортиментных позиций товара для экспортно-импортной сделки, в определении цены и стоимости контракта, объема и сроков поставки и является частью их производственно-коммерческой деятельности как с внутренни¬ми, так и с зарубежными партнерами. 

ВЭД относится к рыночной сфере, базируется на критериях предпринимательской деятельности, структурной связи с произ¬водством и отличается правовой автономностью и экономической, а также юридической независимостью от отраслевой ведомствен¬ной опеки. 

Исходным принципом ВЭД предприятий служит коммерческий расчет на основе хозяйственной и финансовой самостоятельности и самоокупаемости с учетом собственных валютно-финансовых и материально-технических возможностей. 

Особое значение имеет принцип валютной самоокупаемости, которая обеспечивается за счет валютных поступлений от экспорт¬ных продаж на внешнем рынке. Сосредоточенные на текущем ва¬лютном счете, они образуют валютный фонд участника ВЭД. 

Участник ВЭД, как любой хозяйствующий субъект на россий¬ском рынке, может открыть валютный счет в любой иностранной валюте или сразу в нескольких валютах, так называемый мультива¬лютный счет и конверсионный. Открытие валютного счета в не¬скольких видах валют позволяет избежать конверсии валюты из одной в другую и дополнительных финансовых расходов, которые сопровождают процесс обменных валютных операций. Курсовые разницы, связанные с пересчетом валют (в случае конверсии), также относятся на валютный счет предприятия. 

Валютные средства могут храниться и на депозитных счетах, что требует заключения соответствующего договора между банком и предприятием. 

По вкладам на депозитных счетах начисляются про¬центы в счет увеличения размеров валютных средств, а кроме того, имеются преимущества на пользование банковским кредитом и ин¬новационным финансированием. 

Размер комиссии (начисления процента) принимается либо на основе договора между уполномо¬ченным банком и его клиентом, либо базируется на ставках соответ¬ствующего периода, действующих на дату принятия валютных средств, на международном межбанковском рынке по типам валют. 

В момент открытия валютного счета потенциальным участни¬ком ВЭД ему открываются сразу два вида счета: транзитный и те¬кущий, которые ведутся параллельно. 

Валютная выручка, посту¬пающая от экспорта товаров (работ, услуг), зачисляется сначала на транзитный счет, а затем, после обязательной продажи на внутрен¬нем валютном рынке, остаток ее перечисляется на текущий валют¬ный счет участника ВЭД. Валюта же, полученная от операций на внутреннем валютном рынке, зачисляется непосредственно на те¬кущий валютный счет. 

Источниками валютных поступлений на внутреннем валютном рынке России являются валютная выручка, полученная от продажи товаров (работ, услуг) по безналичному расчету или за наличную валюту, а также по чекам, кредитным и дебетным карточкам; валю¬та, купленная на валютной бирже и в банке; валютные пожертво¬вания и др. 

На текущие валютные счета участников ВЭД в уполномоченных банках без ограничений могут зачисляться поступления в наличной валюте в виде неиспользованного остатка наличной валюты, ранее полученной ими в соответствующем уполномоченном банке для оплаты наличной валютой расходов, связанных с выездом и пребы¬ванием за границей командированных работников, и другие со¬ставляющие в рамках, допустимых Центральным банком России. 

Что касается транзитного счета, то на имеющиеся на нем валют¬ные средства проценты не начисляются. На валютные средства, хра¬нящиеся на текущих валютных счетах, банки начисляют и выплачи¬вают проценты только по тем валютам, по которым они имеют до¬ходы от их размещения на международном валютном рынке. 

Ответственность за результаты ВЭД лежит на самом предпри¬ятии не только в части экспортных поставок, но и импортных заку¬пок для развития экспортного и импортозамещающего производ¬ства, технической реконструкции. 

Виды ВЭД 

Экспортная стратегия предприятия, как и формы его присутст¬вия на внешнем рынке, реализуется через виды ВЭД. Различают следующие виды ВЭД: 

• внешнеторговая деятельность; 

• производственная кооперация; 

• международное инвестиционное сотрудничество; 

• валютные и финансово-кредитные операции. 

В российской практике ВЭД реализуется преимущественно через внешнеторговую деятельность (ВТД). 

Внешнеторговая деятельность — это предпринимательство в об¬ласти международного обмена товарами, работами, услугами, ин¬формацией и результатами интеллектуальной деятельности. 

Международное инвестиционное сотрудничество предполагает одну из форм взаимодействия с иностранными партнерами на ос¬нове объединения усилий финансового и материально-техничес¬кого характера. 

Целями такого сотрудничества являются расшире¬ние базы развития и выпуска экспортной продукции, ее системати¬ческое обновление на основе критериев конкурентоспособности и облегчение процессов ее реализации на внешнем рынке. Подобные задачи могут быть решены за счет организации, например, совмест¬ного производства. 

Совместное предпринимательство возможно прежде всего на базе обмена технологиями, услугами с последую¬щим распределением программ выпуска продукции и ее реализа¬ции, а также в форме образования и функционирования концес¬сий, консорциумов, акционерных компаний, международных не¬правительственных организаций и т.п. 

Производственная кооперация в составе ВЭД предприятий и фирм также представляет одну из форм сотрудничества между ино¬странными партнерами в различных, но конструктивно связанных между собой процессах технологического разделения труда. 

Сам технологический процесс разделения труда означает распределение его участников в цепи создания и реализации продукции по основ¬ным его фазам, от изучения потребностей на внутренних и внеш¬них рынках до доведения ее до конечных потребителей. 

Производственная кооперация характерна для однородных сфер производства и обращения, для научно-технической, инвес¬тиционной и сервисной областей, например, для обрабатывающей промышленности. 

Согласованность действий партнеров в рамках производствен¬ной кооперации достигается путем: 

• взаимного планирования экспортной и импортозамещающей продукции; 

• прогнозирования и совместного ведения научных разработок, обеспечения их необходимой аппаратурой, приборами и ма¬териалами, испытательными стендами и научно-технической информацией; 

• организации процесса подготовки кадров. 

При этом собственность кооперантов не обособляется, а сотруд¬ничество обеспечивается на возмездной основе и строится по принципу прямых связей между производителями однородной продукции. 

Валютные и финансово-кредитные операции в качестве вида ВЭД предприятии и фирм следует рассматривать в первую очередь как содействующие, сопровождающие любую внешнеторговую сделку в виде финансовых обязательств, связанных с обеспечением плате¬жа за поставленную продукцию через конкретные формы расчета, а также валютных операций, совершаемых в целях избежания кур¬совых потерь. 

Однако как валютные, так и финансово-кредитные операции можно рассматривать в качестве самостоятельных специфических видов ВЭД в финансово-банковской сфере, обслуживающей внут¬ренний валютный рынок и внешнеторговые платежи в системе международных расчетов.

Выдержка из работы
2 Состояние внешнеэкономической политики России на современном этапе 

Внешнеэкономическая политика — это система меро¬приятий, направленных на достижение экономикой данной страны определенных преимуществ на мировом рынке и одновременно на защиту внутреннего рынка от конкурен¬ции иностранных товаров. Внешнеэкономическая политика, как показывает история, часто используется для достиже¬ния определенных политических целей и, поэтому с полным правом считается составной частью внешней политики го¬сударства. 

Таким образом, внешнеэкономическая политика имеет две стороны: защитную и наступательную. Она осуществляется с помощью определенного арсенала мер, которые, весьма условно, могут быть подразделены также на защитные и наступательные. 

Основным направлением в области внешнеэкономической политики в предстоящий период является дальнейшая равноправная интеграция России в мирохозяйственные связи на основе - использования преимуществ международного разделения труда. 

Осуществленные в рамках проводимой экономической реформы меры по либерализации внешнеэкономической деятельности, переходу от административных методов управления к экономическим позволили перевести регулирование внешнеэкономическим комплексом на рыночные принципы, которые нашли свое отражение в Федеральном законе "О государственном регулировании внешнеторговой деятельности". 

В период до 2008 года также ожидается улучшение мировой общехозяйственной конъюнктуры, вызванное начавшимся оживлением деловой активности в основных странах - контрагентах России. 

В основных промышленно развитых странах после циклического спада в конце 80-х - начале 90-х годов наступило экономическое оживление, обусловившее расширение импортного спроса на рынках многих товаров, что в свою очередь способствует росту экономики развивающихся стран, а в конечном счете - значительному увеличению международной торговли. 

Оценивая циклические, структурные и другие экономические факторы, можно предположить, что в ближайшее пятилетие, т. е. до начала XXI века, темпы развития мировой экономики составят 2,5-3,0 процента в год, причем рост международной торговли будет опережать рост производства примерно вдвое. 

Это позволяет предположить, что средние годовые темпы развития мировой торговли в ближайшее пятилетие составят около 5-6 процентов в год. Такой прогноз создает благоприятную "внешнюю среду" для расширения участия России в системе мирового хозяйства. 

Можно выделить 5 основных направлений внешнеэкономической политики на предстоящий период. 

Первое направление - стимулирование промышленного экспорта, включая его финансовую и организационно-техническую поддержку. 

В связи с тем что исчерпаны возможности экстенсивного наращивания поставок на внешние рынки сырья и материалов, дальнейшее увеличение экспорта может осуществляться за счет продукции с увеличенной добавленной стоимостью. 

Правительство Российской Федерации примет меры к обеспечению функционирования механизмов кредитования и страхования экспорта с участием государства, а также к предоставлению государственных гарантийных обязательств по экспортным кредитам. 

Эти меры позволят сохранить достигнутый уровень поставок на экспорт основных товаров, увеличить глубину переработки и улучшить качество вывозимых за рубеж сырьевых товаров и полуфабрикатов, будут содействовать продвижению на мировые рынки конкурентоспособной машинно-технической и наукоемкой продукции. 

В числе первоочередных мер в этом направлении предусматриваются: 

обеспечение эффективного функционирования системы государственных гарантий под привлекаемые уполномоченными банками кредитные ресурсы для пополнения оборотных средств ориентированных на экспорт предприятий и организаций. Следует увеличить сроки предоставления гарантий до двух и более лет; 

содействие становлению Российского экспортно-импортного страхового общества, основной функцией которого является страхование экспортных контрактов с целью облегчения выхода российских экспортеров на мировой рынок, а также проведение селективной внешнеэкономической политики в отношении отдельных стран и регионов; 

создание необходимых финансовых и организационных основ для деятельности Фонда поддержки экспорта, направленной в том числе на финансирование и оказание различного рода услуг по продвижению отечественной готовой продукции на внешние рынки. 

Будет расширяться практика проведения специальных мероприятий по развитию экспортной деятельности субъектов Российской Федерации; 

продолжение работы по созданию системы внешнеторговой информации, информационно-аналитическому, консультационному и экспертному сопровождению российских экспортеров. 

Вторым направлением внешнеэкономической политики является обеспечение благоприятных условий для доступа российских экспортных товаров на внешние рынки путем совершенствования договорно-правовой базы международного экономического сотрудничества, устранения существующих и недопущения новых дискриминационных ограничений, в том числе в рамках работы по присоединению России к ВТО. 

Нынешняя модель взаимодействия России с мировым рынком не соответствует ни ее потенциальным возможностям, ни ее долговременным экономическим интересам. В связи с этим приоритетное значение приобретает вопрос присоединения России к ВТО. 

Процесс присоединения России к ВТО сопровождается внедрением в экономическую жизнь нашей страны накопленного международным сообществом многолетнего опыта в регулировании рыночной экономики, что, в свою очередь, создает условия для дальнейшего закрепления в стране реформаторских процессов и в конечном счете - обеспечения экономического подъема. 

Использование в процессе присоединения к ВТО международного опыта, кроме того, будет способствовать выработке наиболее оптимальных вариантов обеспечения экономической безопасности в условиях рыночного хозяйствования. 

Вступая в ВТО, Россия ставит перед собой и ряд других важных целей: 

Во-первых, Россия стремится стать равноправным торговым партнером на мировом рынке и создать более благоприятные условия для своего экспорта. 

При этом необходимо исходить из того, что в результате присоединения должны быть урегулированы проблемы дискриминационного отношения к России со стороны западных стран, не признающих пока Россию страной с рыночной экономикой. 

Во-вторых, для России представляет интерес существующая в рамках ВТО система поддержания дисциплины в международной торговле, включая механизм разрешения споров. 

В-третьих, присоединение к ВТО позволит России перевести торгово-экономические отношения с другими странами и их региональными группировками на равноправную, предсказуемую, долгосрочную экономико-правовую основу. 

И наконец, процесс присоединения к ВТО создаст дополнительные стимулы для гармонизации российского законодательства и практики его применения в соответствии с международными требованиями. 

В более конкретном плане условия присоединения к ВТО - это компромисс, вырабатываемый в ходе переговоров, компромисс, достигаемый как комплекс взаимных уступок и взаимных, часто жестких, обязательств. 

Здесь перед Россией стоит сложная задача - определить национальные экономические интересы и приоритеты, обязательства и условия, гарантирующие национальную экономическую безопасность. 

Но не только определить, но и суметь отстоять их в ходе сложных переговоров, в условиях уже проявившего себя экономического давления западных стран, их попыток добиться от России одностороннего открытия рынка, невзаимных уступок, нежелания признать тот факт, что многие отрасли промышленности России обладают сравнительными преимуществами, позволяющими экспортировать товары по конкурентоспособным ценам и ощутимо влиять на формирование уровня мировых цен. 

Присоединяясь к ВТО, Россия (ее экспортеры и импортеры) получает выход в унифицированное правовое пространство, опирающееся на пакет соглашений Уругвайского раунда (в том числе ГАТТ-94); международно-правовую защиту в других государствах, гарантируемую принципами и нормами Генерального соглашения, включая режим наибольшего благоприятствования и национальный режим для товаров, экспортируемых и импортируемых российскими предпринимателями, защиту от возможного применения иностранными государствами дискриминационных внутренних налогов, акцизов, таможенных сборов; защиту от дискриминационного использования так называемых технических барьеров в торговле (технические и другие нормы и стандарты, правила сертификации и др.), определенную гарантию против дискриминационного использования других торгово-политических средств в отношении экспортных и импортных операций российских участников внешнеторговой деятельности и целый ряд иных торгово-политических преимуществ, которые в конечном итоге будут содействовать организованному вхождению экономики России в мировое хозяйство, развитию ее внешней торговли и защите интересов экспортеров и импортеров за рубежом.
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