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Введение 

Самой ранней формой обмена одного продукта на другой был бартер, или непосредственный обмен одной вещи или услуги на другую. При всей простоте такого обмена у бартера есть множество недостатков. Замена механизма бартерных сделок механизмом, использующим деньги, или переход к товарно-денежному обмену, приводит помимо всего прочего к снижению издержек обращения, что, в свою очередь, стимулирует развитие специализации и торговли. В настоящее время предприниматели в своей хозяйственной деятельности постоянно имеют дело с денежными единицами своей страны и иностранных государств. Деньги – историческая категория, присущая товарному производству и сама необходимость денег вызвана товарным производством. Товарное производство предполагает рассмотрение общих причин, объясняющих необходимость товарного производства и, следовательно, необходимость денег во всех экономических формациях. 

Общая причина возникновения денег - общественное разделение труда. Товарное производство возможно без денег, но деньги не могут существовать без товарного производства. Частные причины объясняют необходимость денег в конкретной общественно-экономической формации. Общие и частные причины не исключают, а дополняют друг друга. Частные причины: 

1. Непосредственный труд каждого производителя является частным трудом. Общественное признание труда возможно только через обмен, та-ким образом общественный характер труда скрыт, т. е. деньги необходимы для соизмерения затрат на создание продукта. 

2. Неоднородность труда, обуславливающая распределение материальных благ в зависимости от затрат человека. 

3. Уровень развития производительных сил предопределяет распределение материальных благ по затратам на их производство. 

4. Труд не стал первой жизненной необходимостью каждого члена об-щества, следовательно, требуется стимулирование затрат труда. Наиболее действенный метод - материальное стимулирование. 

5. Наличие разных форм собственности на средства производства и продукты труда. 

6. Стремление людей потреблять максимальное количество материальных благ. 

7. Наличие международного разделения труда, международных экономических связей, требующие эквивалентного обмена продуктами труда между странами. 

Деньги - одно из величайших изобретений человечества. Исключи-тельно велика в общей экономической картине финансово-хозяйственных отношений роль денег. Ни одно государство, ни одна нация, ни один экономический субъект не может обойтись без денег. Изменение количества денег в обращении способно существенным образом влиять на уровень до-ходов, цен, на выпуск продукции, экономическую ситуацию в целом. В то же время велика роль денег в современной жизни человека. В современном обществе деньги, как известно, выполняют много функций, но везде этот особый товар играет роль всеобщего эквивалента, т. е. выражает стоимость всех других товаров и обменивается на любой из них. Кроме того, следует отметить и многообразие форм современных денег в настоящее время. Деньги являются одними из наиболее важных элементов любой экономической системы, содействующих работе экономики. Если действующая денежная система работает хорошо и слаженно, то она вливает жизненную силу во все стадии процесса производства, в кругооборот доходов и расходов, способствует полному использованию имеющихся производственных мощностей и трудовых ресурсов. И наоборот, если функционирующая денежная система работает плохо, с перебоями, то это может стать главной причиной снижения или резких колебаний уровня производства, занятости, роста цен и снижения доходов населения. Сущность и функционирование денег описывается соответ-ствующей теорией денег. 

Деньги есть в каждой стране современного мира. Деньги являются средством обогащения, средством обмена, а так же причиной социального неравенства общества. 

Отметив специфику денег, можно отметить и то, что денежный рынок также имеет свою специфику. Эта специфика связана с функциями и ролью денег в современном обществе, законами денежного обращения, денежными системами различных государств, кредитной и банковской системами, денежными реформами и прочими особенностями. Денежный рынок оказывает существенное влияние на различные сферы жизни общества: экономическую, политическую, социальную. 

С учетом изложенного, следует отметить актуальность выбранной те-мы работы. 

Целью данной работы является рассмотрение особенностей формирования денежного рынка РФ. 

В связи с этим следует решить следующие задачи: 

- рассмотреть основы денежного рынка России; 

- провести анализ основных тенденций на валютном и денежном рын-ках; 

- выявить направления и развитие финансовой ситуация России. 

Цели и задачи данной работы обусловили ее структуру. Первая глава работы посвящена рассмотрению теоретических основ денежного рынка России. Во второй главе проведен анализ денежного рынка России. Третья глава посвящена рассмотрению направления и развития финансовой ситуация России. 

Объектом исследования является совокупность финансово-экономических отношений, возникающих в процессе формирования денежного рынка. Субъектом исследования является модель денежного рынка. 

В процессе написания данной работы использованы теоретические учебные и практические материалы различные авторов, периодическая литературы. 

1. Теоретические основы денежного рынка России 

1.1. Денежный рынок 

Экономическая жизнь в стране обслуживается специфическим экономическим благом - национальными деньгами. 

Денежный рынок – механизм кредитования (заимствования), организационно оформленный в банковскую систему (систему коммерческих банков, СКБ). 

Денежный рынок является составной частью рынка капиталов (финансового рынка), который включает также рынок ценных бумаг. В общем случае финансовый рынок – механизм оформления отрицательных результатов по текущим операциям секторов – чистых заемщиков в долговые обязательства разного рода (ценные бумаги, кредиты и т.п.) перед секторами – чистыми кредиторами, имеющими положительный результат по сумме текущих операций. 

Денежный рынок. 

Денежный рынок представляет собой механизм взаимодействия спроса и предложения. Если спрос равен предложению, то на рынке возникает равновесие. Иными словами, денежный рынок находится в состоянии равновесия, когда спрос на деньги соответствует предлагаемому их количеству и денег в экономике равно столько, сколько необходимо для обеспечения её стабильности. 

Если предложение денег превышает спрос, то начинается рост цен, люди пытаются избавиться от денег. Они начинают “жечь им руки”11 Со-колова О.В. “Финансы, деньги, кредит”, ускоряется оборачиваемость денег, и цены растут ещё быстрее. Если же предложение денег ниже спроса на них, в экономике возникает дефицит платёжных средств, что негативно влияет на ситуацию расчётов, возникает бартерный обмен. 

Спрос на деньги формирует население, которое осуществляет покупки товаров и услуг для личного потребления, предприятия, нуждающиеся в деньгах для инвестиций, и государство. 

Первоначально рынок денег, модель которого изображена в части а рисунка 1 находится в состоянии равновесия в точке Е1. Кривая предложения денег занимает положение МS1, а кривая спроса на деньги находится в положении МD1; следовательно, равновесное значение номинальной нормы процента равно R1.
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