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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение 

Одной из наиболее социально значимых составных частей сферы услуг является бытовое обслуживание. Как показывает историческая ретроспектива последних десятилетий, формирование и расширение сети предприятий бытового обслуживания населения являлось в нашей стране приоритетным направлением территориального регулирования и управления. 

Основные принципы, в соответствии с которыми происходит развитие бытового обслуживания на современном этапе, – это комплексность предоставления бытовых услуг и их территориальная доступность для населения. 

Развитие сети предприятий потребительского рынка и услуг шаговой доступности, в том числе и объектов бытового обслуживания, в г. Москве осуществляется в соответствии с постановлениями Правительства Москвы от 07.12.2004 № 865-ПП «О мерах по развитию в Москве сети предприятий потребительского рынка и услуг шаговой (пешеходной) доступности на 2005-2007 годы» и от 27.09.2005 № 732-ПП «Об утверждении территориальных схем открытия объектов потребительского рынка и услуг шаговой (пешеходной) доступности в городе Москве на период 2005-2007гг.» и направлено на восполнение закрытых и перепрофилированных за годы реформ предприятий, стабилизацию розничных цен, создание максимальных удобств проживания для жителей и гостей столицы. Однако следует отметить, что предложенное распределение предприятий бытового обслуживания в пределах городской черты не соответствует существующему спросу на бытовые услуги. В этой связи следует пересмотреть существующую концепцию формирования сети предприятий бытового обслуживания. 

Проблема комплексного предоставления бытовых услуг заключается в недостаточно высоких темпах диверсификации сферы бытового обслуживания. Возможность и целесообразность постепенного объединения в рамках одного предприятия услуг, относящихся к различным отраслевым группам, обусловливает необходимость возникновения и развития комплексных многофункциональных предприятий. 

В настоящее время остро встает вопрос о всемерном расширении и совершенствовании комплексного предоставления бытовых услуг населению и включении комплексных многофункциональных предприятий в канву массовой жилой застройки с тем, чтобы обеспечить их доступность. Именно это обстоятельство и определило актуальность выбранной тематики дипломного исследования. 

Вопросы теории и практики организации и регулирования развития отрасли бытового обслуживания нашли широкое отражение в работах таких известных российских ученых, как Балалов В.Д., Белова З.Г., Бобров Л.А., Булатова З.Г., Грозе М., Гуков Н.В., Гулевич К.С., Ерохина Л.И., Корягина Т.И., Магамедов Ш.М., Москалева Н.И., Новицкий А.Г., Платонова Н.А., Россинский М.Б., Сульповар Л.Б., Шатаев И.М., Юдина Л.Н., Ядгаров Я.С. и др. 

Вопросами, связанными с теоретическим обоснованием создания и развития многофункциональных комплексов в городской структуре, занимались ученые: Вагаршакян Ф.Ш, Васильева И.П., Вержбицкий В.В., Григорьев И.В., Набокова Т.Б., Орлов М.А., Федосеева И.Р., Федяева Н.А. и др. 

Следует отметить, что, несмотря на столь значительный список специалистов, занимающихся в разной степени проблематикой формирования системы бытового обслуживания, в их научных трудах не до конца изучены вопросы структуры комплексных многофункциональных предприятий бытового обслуживания, не разработана методическая база формирования комплексных функциональных предприятий. 

Цель дипломной работы: проанализировать пути и направления развития бытового обслуживания населения. 

Достижение поставленной цели обусловило необходимость решения в дипломной работе следующих основных задач: 

1) рассмотреть место и роль комплексного бытового обслуживания для повышения качества жизни населения; 

2) проанализировать опыт РФ и г.Москва в области развития системы бытового обслуживания населения; 

3) определить законодательные основы и основные элементы системы бытового обслуживания населения; 

4) исследовать особенности развития предприятий бытового обслуживания населения; 

5) выявить основные экономические проблемы организации и функционирования сети предприятий бытового обслуживания населения; 

6) определить направления по повышению эффективности функционирования предприятий бытового обслуживания населения в г.Москва. 

В качестве объекта исследования выступают: предприятия бытового обслуживания населения г. Москвы, потребители бытовых услуг, а также система регулирования организации и развития сети объектов отрасли. 

Предметом исследования являются организационно-экономические отношения, возникающие в процессе функционирования комплексных многофункциональных предприятий бытового обслуживания. 

Теоретической основой исследования послужили труды видных отечественных ученых, посвященные вопросам формирования и развития системы комплексного бытового обслуживания населения в России, научные работы по проблемам регионального регулирования развития бытового обслуживания, законодательные акты, относящиеся к предмету исследования. Это в первую очередь работы Колгушкиной А.В. в области информационного обеспечения планирования развития бытового обслуживания на региональном и внутрифирменном уровне, Корминой О.И., затрагивающие регулирование развития сферы услуг в регионе, Гуровой Л.Г., характеризующие региональный механизм формирования и развития рынка платных услуг в сфере бытового обслуживания, Бушуевой И.В., в которых автор рассматривает управление бытовым обслуживанием на региональном уровне. 

В качестве инструментов исследования использовались методы экономико-статистического анализа, маркетингового анализа, методы сравнения и группировок, экспертных оценок, социологического опроса. 

Информационную базу исследования составили данные государственной статистики РФ и региональной статистики г. Москвы, материалы проведенных и обработанных обследований предприятий и потребителей бытовых услуг в г. Москве, отчеты и публикации различных научных, учебных организаций и учреждений и отдельных исследователей. 

1. Основы федеральной и региональной политики в сфере бытового обслуживания населения 

1.1. Основные показатели уровня бытового обслуживания населения в РФ 

Бытовое обслуживание - одна из важнейших сфер жизнеобеспечения населения, направленная на удовлетворение потребностей граждан в разнообразных видах бытовых услуг. Правила бытового обслуживания населения в Российской Федерации, утверждены постановлением Правительства Российской Федерации от 15.08.2006 № 1025З. За годы экономических преобразований в большинстве муниципальных сократилась сеть объектов бытового обслуживания. Ранее существовавшие дома быта приватизированы и перепрофилированы. Закрытие и перепрофилирование предприятий привело к снижению уровня обеспеченности населения услугами бытового характера, особенно в сельской местности. 

В настоящее время востребованность услуг в области бытового обслуживания населения достаточна для того, чтобы формировать в муниципальных образованиях сеть организаций бытового обслуживания. 

Бытовое обслуживание является отраслью, в немалой степени отражающей как благосостояние населения, так и изменение образа жизни людей, их потребительских предпочтений. На сегодняшний день в структуре бытовых услуг доминируют услуги, потребляемые в основном наиболее обеспеченными гражданами: услуги по ремонту и техническому обслуживанию легковых автомобилей, ремонту и пошиву швейных изделий, изготовлению металлоизделий, в том числе ювелирных. Среди услуг личного характера наибольший удельный вес занимают услуги парикмахерских и фотографий. 

Бытовые услуги развиваются как самостоятельно, так и в комплексе с другими услугами. Гостиницы работают с услугами парикмахерской, прачечной, проката, сауны, а торговые центры с услугами доставки и установки бытовой техники, услугами по сборке мебели на дому у покупателя и другими бытовыми услугами. 

К основным проблемам развития отрасли относятся: 

слабая координация развития бытового обслуживания населения органами местного самоуправления; 

недостаток нормативно-методической базы, регламентирующей работу отрасли и определяющей основы организации бытового обслуживания населения в целях развития единого рынка бытовых услуг; 

недостаток профессиональной информации; 

медленное образование профессиональных объединений и отраслевых ассоциаций, способных стать основой профессионального единства и центром технологической культуры; 

неэффективное взаимодействие профессиональных объединений и отраслевых ассоциаций с органами местного самоуправления; 

слабо развитая сеть бытового обслуживания в отдаленных и труднодоступных районах края, в результате чего сформировался сильный разрыв в бытовом обслуживании городского и сельского населения; 

недостаточно эффективная система подготовки квалифицированных кадров для предприятий службы быта. 

Анализируя основные показатели уровня бытового обслуживания населения в РФ, необходимо обратить внимание на такой показатель, как объем бытовых услуг населению, который отражает общий объем денежных средств, уплаченных самим потребителем за оказанную ему (или членам его семьи) услугу бытового характера или организацией (предприятием), в которой он работает. Производителями услуг выступают исключительно резиденты российской экономики (организации, предприятия, индивидуальные предприниматели различных видов деятельности, зарегистрированные на территории Российской Федерации). Потребителями услуг являются граждане Российской Федерации, а также граждане других государств (нерезиденты), потребляющие те или иные бытовые услуги на территории Российской Федерации.

Выдержка из работы


2.1. Анализ условий бытового обслуживания населения 

Бытовое обслуживание - одна из важнейших социально значимых отраслей городского хозяйства, предоставляющая населению города около 700 различных видов услуг. 

Правительство Москвы постоянно поддерживает отрасль, используя различные формы и методы. Работа по поддержке и развитию бытового обслуживания проводилась в соответствии с постановлением Правительства Москвы от 13.12.04 Nо 1129 "О состоянии и мерах по поддержке предприятий бытового и коммунального обслуживания населения г. Москвы", принятыми в его развитие постановлениями от 17.1.05 No 843 "О состоянии и мерах по улучшению похоронного обслуживания в г. Москве" и от 20.05.06 Nо 376 о ходе выполнения этого постановления; от 09.01.06 No 22 "О реконструкции и модернизации химчисток-прачечных г. Москвы", от 11.06.06 No 493 "О стабилизации работы бань и банно-прачечных комбинатов в г. Москва". 

Департаментом потребительского рынка и услуг совместно с Департаментами финансов, экономической политики и развития, поддержки и развития малого предпринимательства, Комитетами социальной защиты, труда и занятости осуществляются городские программы развития по видам услуг. В рамках этих программ оказывается финансовая поддержка государственным предприятиям бытового обслуживания - в виде прямого финансирования и предоставления различных льгот для предприятий службы быта. Только по инвестиционной программе на 2007 г. на модернизацию и реконструкцию крупных государственных фабрик-прачечных и фабрик-химчисток было выделено 10,9 млрд. руб. на безвозмездной основе и 2,1 млрд. руб. на возвратной, на строительство и реконструкцию бань направлено 11,6 млрд. руб. На строительство новых и реконструкцию действующих кладбищ и крематориев - более 190 млрд. руб. Кроме того направлено около 6,5 млрд. руб. бюджетных средств на благоустройство кладбищ. 

В городе введены льготы по отдельным направлениям деятельности предприятий. 500 предприятий освобождены от налога на прибыль, перечисляемого в городской бюджет, для 184 фабрик-прачечных, фабрик-химчисток и бань установлены льготные тарифы по водоснабжению и водоотведению, с 1 января 2007 года предприятиям бытового обслуживания населения установлена минимальная ставка арендной платы за пользование нежилыми помещениями. 

Департамент потребительского рынка и услуг совместно с префектурами административных округов и общественными формированиями предприятий сферы бытовых услуг осуществили анализ состояния и развития отрасли, уточнили дислокацию предприятий по районам, определили уровень обеспеченности бытовыми услугами по каждому району. По поручению Департамента Московский Государственный университет экономики, статистики и информатики (МЭСИ), Государственная академия сферы быта и услуг (ГАСБУ), Центральный научно-исследовательский институт бытового обслуживания (ЦНИИБыт) и институт Мосгорбытпроект провели исследование потребительского рынка бытовых услуг, проблем развития предприятий, изучили мнение москвичей и работников сферы услуг о состоянии бытового обслуживания. 

Результаты анализа и исследований показывают, что постановление Правительства Москвы от 13.12.04 No 1129 в основном выполнено и необходимо на уровне Правительства Москвы определить пути дальнейшего развития бытового обслуживания на 2009-2010 годы с учетом реально сложившегося положения дел в отрасли. 

Бытовое обслуживание населения в Москве осуществляют более 4500 предприятий, расположенных во всех округах и районах города. Ожидаемый объем услуг в 2007 году составит 7,2 млрд. рублей в новых ценах. 

Из общего количества предприятий сферы услуг только 35 является государственными, остальные - хозяйственные общества и товарищества различных организационно-правовых форм. В отрасли работает около 40 тысяч человек непосредственно на предприятиях и 10-15 тысяч человек работает самостоятельно как индивидуальные мастера. 

В силу различных причин предприятия в городе расположены крайне неравномерно. Так, в Центральном округе с населением численностью 603 тыс. человек находится 811 предприятий, т.е. почти столько же, сколько в Южном и Юго-Западном округах вместе взятых, хотя в них проживает в общей сложности около 2400 тыс. человек, или в 4 раза больше, чем в Центральном округе. В Зеленоградском округе нет предприятий по ремонту трикотажных изделий, пунктов проката. 

Состояние отрасли определяется несколькими взаимосвязанными характеристиками: 

1. Население в связи с известными экономическими трудностями не имеет возможности обращаться в сферу услуг. По результатам обследования, 33% опрошенных заявили, что им не хватает денег на самое необходимое. Только 27% опрошенных высказались, что они нуждаются в услугах химчистки и прачечных, 18,6 - в услугах ремонта одежды. В структуре платных услуг бытовое обслуживание составляет всего 8,9%, или в 2 раза меньше, чем в 2000 г. Население вынуждено основные деньги тратить на коммунальные и транспортные услуги 

2. Многие предприятия отрасли, не имея заказов, оказываются незагруженными. Обследование показало, что химчистки, ателье ремонта одежды, парикмахерские загружены менее чем на 70%. Это приводит к резкому снижению экономической эффективности работы предприятий, заставляет их закрываться или менять профиль. 

Отсутствие свободных средств не позволяет многим предприятиям осуществлять техническое перевооружение. 

3. Закрытие и перепрофилирование предприятий привело к резкому снижению уровня обеспеченности жилых районов города предприятиями бытового обслуживания. 

По сравнению с 2000 г. в отрасли произошли существенные изменения. В 2 раза сократилась численность работающих. Уменьшился удельный вес работающих в швейной подотрасли, возрос по услугам парикмахерских, ритуальным услугам, химчистке, ремонту обуви. По остальным услугам их доля осталась на уровне 2000. 

Произошел естественный отбор услуг. Сворачиваются или трансформируются услуги, не нашедшие спроса или не дающие нормальную прибыль. Исчезают такие услуги, как обновление одежды и трикотажных изделий, художественная штопка, перешив взрослой одежды на детскую, ремонт головных уборов и чулочно-носочных изделий, выполнение отделочных работ и др. Значительно сократились объемы услуг по изготовлению одежды, обуви, мебели, ювелирных изделий на заказ, по прокату, переплетно-картонажным и машинописным работам, присмотру за детьми и больными, обучению "Сделай сам" (курсы кройки и шитья, фотографии и другие), по самообслуживанию в химчистках и прачечных, оборудованию и уборке квартир (навеска карнизов, картин, зеркал, вешалок и другие мелкие работы). Сократилось количество мастерских по ремонту и изготовлению зеркал, обработке стекла, др. Расширился спектр услуг в мастерских по ремонту металлоизделий, в то же время спрос на них сократился. 

Увеличился спрос населения на услуги ювелирных мастерских по повторной переработке ювелирных изделий (в основном в обручальные кольца). Однако введение акцизного налога на переработку золота существенно сдерживает развитие этих услуг, так как изделие после переработки становится дороже нового. 

Остается актуальным вопрос по предоставлению услуг ломбардами, которыми пользуются все слои населения. У граждан со средним достатком особой популярностью пользуется услуга по приему вещей на хранение. У малоимущих - услуга по приему изделий под ссудный залог. С учетом спроса сеть ломбардов расширилась до 60 единиц, но только государственное унитарное предприятие Мосгорломбард принимает от населения в залог всю номенклатуру изделий. Коммерческие ломбарды, как правило, специализируются на изделиях из драгоценных металлов и камней. 

Высокий уровень спроса сохраняется на услуги парикмахерских, ремонт обуви, чистку изделий из кожи и меха, услуги фотолабораторий быстрого обслуживания. По этим услугам наименьший отток специалистов в другие отрасли экономики. 

Увеличилось количество организаций ритуального обслуживания, возрос объем предоставляемых ими услуг. Полностью ликвидирован дефицит на ритуальные принадлежности, катафальные перевозки, услуги обрядовых и поминальных залов. Правительством Москвы определен гарантированный стандартный набор ритуальных услуг.
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