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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение 

"В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией\". Статьи, подобные этой, есть в конституциях многих стран, преимущественно развитых. Человеческое общество и государство прошли немалый исторический путь, чтобы прийти к осознанию, а тем более воплощению в жизнь принципа первостепенного значения прав и свобод гражданина, человека. 

Глядя с позиций сегодняшнего дня на исторический опыт взаимоотношений человека и государства, можно выделить два основных принципа их взаимоотношений: \"Человек ради государства\": в этом случае мы встречаемся с полным пренебрежением правами и свободами человека со стороны государства. Ярким историческим примером здесь, с точки зрения современной политологии, является СССР . 

\"Государство для человека\": во взаимоотношениях человека и государства главенствует защита прав и свобод граждан, государство имеет социальную направленность. Именно от первого пункта ко второму попыталась совершить переход Россия в период реформ Ельцина Б. Н. Так что же все-таки получила Россия и гражданин в частности в правовом отношении? Ответ на этот вопрос и является первой целью моей работы. Второй целью моей работы является желание определить правовой статус несовершеннолетних, выявить проблему правоспособности и дееспособности, используя современное комментированное законодательство, а также научные работы профессора Е.А.Суханова, профессора В.В. Залесского, А.Н. Гуева и многих других авторов, описывающих данный вопрос.
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