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Выдержка из работы


В современном мире существуют и постоянно развиваются различные правовые системы. Несмотря на то, что каждая из них создается суверенным государством и действует на его территории, невозможно исклю¬чить их вза-имного влияния. В отличие oт них система международного права создается путем согласования воли и внешней политики всех участ¬ников международ-ных отношений, поэтому она является наиболее откры¬той для влияния извне. Создавая ее нормы, государства руководствуются своим опытом и представ-лениями о регулируемых отношениях. В то же время эта система способна оказывать гораздо большее влияние на внут¬ригосударственные системы пра-ва, чем все они друг на друга. Данная воз¬можность обусловлена наличием устойчивой взаимосвязи между нацио¬нальными правовыми системами и ме-ждународным правом. В этих отно¬шениях национальное право в количест-венном измерении выступает во множественном числе, так как представлено столькими правовыми систе¬мами, сколько существует государств и государ-ственно-подобных образо¬ваний, обладающих своим правом. Как известно, в международном праве нет надгосударственного механизма принуждения, однако, тот факт, что оно создается суверенными государствами и служит для регулирования их от¬ношений и достижения общих целей, предполагает необходимость подчи¬нения государств его нормам.

Взаимосвязь международного и национального права предопределена тем, что и то и другое создаются по воле государств. Более того, междуна-родное право не смогло бы выполнять свою регулирующую функцию без внутри¬государственного права.

Вопрос о соотношении международного и внутригосударственного права не новый, но в настоящее время он стал особенно актуален в связи с изме¬нениями, произошедшими за последнее десятилетие в социальной и экономической жизни общества и в между¬народных отношениях. С расши-рением интеграции государств, увеличением числа сфер совмест¬ного регули-рования национального и международного права, исчезновением противо-стояния социалистической и капиталистической системы изменилось и от-ношение к взаимосвязи международного и национального права.

В этой связи, обращение к вопросам, касающимся правового регулиро-вания труда, как одного из важнейших элементов рыночной экономики инду-стриального и постиндустриального общества, на внутринациональном и международном уровнях является актуальным и имеет серьезное теоретиче-ское и практическое значение.

Интеграция России в мировое сообщество ставит на повестку дня во-прос о соответствии российского законодательства, в том числе и трудового, основополагающим мировым нормам в этой сфере, а также общим принци-пам построения соответствующего нормативного массива иностранных госу-дарств с развитой рыночной экономикой.
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