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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение 

Несмотря на экономический рост и развитие в последние годы российских производственных компаний, их отношение к проработке договоров с партнерами по бизнесу остается еще не достаточно серьезным. Большинство компаний не задумываются о том, что правовая и фискальная устойчивость и перспектива бизнеса определяются договорной схемой, положенной в основу деловых взаимоотношений с партнерами и клиентами. Встречаются случаи, когда компании годами работают по отлаженной схеме регулярных поставок своего товара клиентам без «надлежащего оформления отношений», т.е. ненадлежащим образом оформленного договора. Однако такая схема не может действовать бесконечно. 

Договор поставки − один из наиболее распространенных видов обязательств, используемых в предпринимательстве. Этот вид договоров охватывает практически весь товарооборот в хозяйственной деятельности предпринимателей. Заключение этого договора очень удобно как для предприятий (юридических лиц), так и для индивидуальных предпринимателей. 

В настоящее время в Российской Федерации происходит переход к цивилизованным рыночным отношениям, что сопровождается повышением интереса к правовому режиму договора поставки. 

Поставка товаров − это оптовый оборот товаров, отношения между профессиональными продавцами и покупателями. Определение условий таких коммерческих отношений − дело, прежде всего, их участников. Вместе с тем есть признанные стандарты коммерческого оборота, которые следует предусматривать в законе и применять в случае отсутствия иного соглашения сторон. Гражданский кодекс РФ в этой части учитывает правила, установленные Венской конвенцией о международных договорах купли-продажи товаров, участником которой является Россия, а также сложившиеся в нашей стране нормы о периодах, порядке поставки, восполнении недопоставки товаров, их выборке, расчетах за поставленные товары, последствиях нарушения условий поставки. 

Все вышеперечисленное и подтверждает актуальность данной дипломной работы. 

Значимость договора поставки состоит в том, что он как договор купли-продажи опосредует процессы товарного обмена в обществе, в частности, материально-техническое обеспечение субъектов хозяйствования. 

Наиболее оптимален договор поставки, к примеру, для регулирования взаимоотношений между производителями товаров и поставщиками сырья, материалов либо комплектующих изделий; между изготовителями товаров и оптовыми организациями, специализирующимися на реализации товаров. 

Указанные отношения должны отличаться стабильностью и иметь долгосрочный характер. Поэтому в правовом регулировании поставочных отношений преобладающее значение имеют не разовые сделки по передаче партии товаров, а долгосрочные договорные связи. 

Объектом исследования являются авторские работы, нормативно-правовые акты и судебные решения, которые в той или иной степени затрагивают договор поставки в Российской Федерации. 

Предметом же моего исследования являются развитие и современное состояние правовых основ регулирования договора поставки в Российской Федерации. 

Целью дипломной работы является обобщение результатов правового исследования в результате глубокой обработки нормативно-правовых актов и авторских исследований. Также у меня была цель выявить особенности договора поставки в Российской Федерации. 

Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи: 

− рассмотреть понятие и признаки договора поставки, выявить его отличия от других гражданско-правовых договоров; 

− исследовать содержание договора поставки; 

− проанализировать условия ответственности по договору поставки; 

− рассмотреть особенности изменения и расторжения договора поставки; 

− в заключении изложить проблемы и перспективы развития института поставки. 

Структурное построение работы соответствует указанным целям и задачам. Первая глава посвящена становлению правового регулирования договорных отношений поставки, характеристике действующего законодательства, рассмотрены основные признаки договора поставки, отличающие этот вид договора от других гражданско-правовых договоров. 

Во второй и третьей главах подробно характеризуются договор поставки, предлагается анализ понятий, рассматривается его содержание, исследуются особенности заключения, изменения и расторжения данного договора, а также некоторые другие вопросы.
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