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Выдержка из работы


Введение 

Обществом с ограниченной ответственностью признается учрежденное одним или несколькими лицами хозяйственное общество, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров; участники общества не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов. 

Для того чтобы организация начала функционировать, необходима большая подготовительная работа, которая требует много времени, сил, затрат. Обычно на создание своего дела уходит в среднем два месяца. 

Многие люди, создавая свое дело, сталкиваются с огромным количеством трудностей, так как не имеют четкого плана действий. Не знают, с чем им придется столкнуться. 

Актуальность обращения к данной проблематике бесспорна, её изучение имеет важное теоретическое и практическое значение. По моему мнению, предварительная разработка плана имеет огромное значение, так как, зная свое будущее действие можно нейтрализовать, или избежать возможных проблем, задержек в исполнении задуманного. 

Цель данного исследования - попытка раск¬рыть содержание понятия «порядок создания общества с ограниченной ответственностью»; проанализировать каким может быть основной состав участников, рассмотреть порядок учреждения общества и какие учредительные документы необходимы для этого и собственно саму государственную регистрацию общества при его создании путем учреждения. 

Объект исследования - собственно само понятие «порядок создания общества с ограниченной ответственностью», а также сам процесс образования юридического лица, который включает действия лиц, инициирующих его создание, и уполномоченных государственных органов, придающих этой инициативе юридическую силу. 

Предметом исследования выступают нормы действующего Российского законодательства, действующие в данной сфере. 

Теоретическую основу исследования составили работы отечественных ученых, посвященные данной проблематике.
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