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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок


Содержание 

Введение 

Глава 1. Природные условия развития южной тайги Восточной Сибири 

1.1 Географическое положение района исследования 

1.2 Климатические условия и вечная мерзлота 

1.3 Геолого-геоморфологические условия 

1.4 Гидрогеологические условия 

Глава 2. Биоценотическая характеристика южной тайги Восточной Сибири  

2.1 Биоценотическое районирование Восточной Сибири 

2.2 Южная тайга Восточной Сибири ее геоботанические особенности  

2.3 Почвенный покров южно-таежной подзоны Восточной Сибири  

2.4 Основные биоценозы южной тайги, их флористические фаунистические характеристики 

Глава 3 Проблемы охраны южно-таежных лесов Восточной Сибири в связи с активным освоение этого региона 

3.1 Основные причины деградации лесов южной тайги Восточной Сибири  

3.2 Важнейшие меры охраны и реконструкции этих лесов  

Заключение 

Список использованных источников  

Приложения 

Введение 

Таёжные леса занимают огромные пространства нашей страны. Внутри таёжный пояс неоднородный, отличаются западные и восточные, южные и северные участки. В зоне тайги выделяют три подзоны - северную, среднюю и южную. Южная тайга произрастает в наиболее благоприятных климатических условиях и отличается большими запасами древесины и ведущей средообразующей ролью. 

Вместе с тем южнотаёжные районы в том числе и Восточной Сибири более других подвергаются антропогенной нагрузке, что приводит в деградации лесов. 

Принимая во внимание значение южной тайги Восточной Сибири следует останавливать особое внимание на этой подзоне в школьном курсе географии. 

Целью дипломной работы является исследование биоценотической характеристики южной тайги Восточной Сибири. 

Для достижения цели были поставлены и решены следующие задачи: 

• Рассмотреть природные условия развития южной тайги Восточной Сибири (географическое положение, климатические условия и вечная мерзлота, геолого-геоморфологичекие и гидрогеологические условия подзоны); 

• Дать биоценотическую характеристику южной тайги Восточной Сибири; 

• Изучить проблемы охраны южно-таежных лесов Восточной Сибири в связи с активным освоение этого региона. 

Объектом исследования выступают южно-таежные леса Восточной Сибири, предметом – их биоценотическая характеристика. 

Дипломная работа состоит из трёх глав, проиллюстрирована 6 рисунками, отдельные иллюстрации представлены в приложении. 

В первой главе рассмотрены природные условия произрастания южно-таежных лесов Восточной Сибири. 

Во второй главе дана биоценотическая характеристика южно-таежных лесов Восточной Сибири. Для этого рассмотрено биоценотическое районирование Восточной Сибири, южная тайга Восточной Сибири ее геоботанические особенности, почвенный покров подзоны и основные биоценозы южной тайги, их флористические фаунистические характеристики. 

Третья глава посвящена проблемам охраны южно-таежных лесов Восточной Сибири в связи с активным освоение этого региона. В ней рассмотрены основные причины деградации лесов южной тайги Восточной Сибири и важнейшие меры охраны и реконструкции этих лесов. 

В дипломной работе обобщено и проанализировано 36 источников отечественных авторов. Основу диплома составляют научные и учебные литературные источники. Также диплом содержит выдержки из нормативно-правовых документов, периодических изданий, интернет-источников. 

Глава 1. Природные условия развития южной тайги Восточной Сибири 

1.1 Географическое положение района исследования 

Южная тайга протянулась непрерывной полосой от Западно-Сибирской низменности (Приложение 1) до Дальнего Востока. В Восточной Сибири южная тайга охватывает Енисейский кряж, Приангарье, Саяны, районы Байкала и горы Забайкалья. Подзона южной тайги доходит до северо-восточной части Амурско-Зейской равнины. 

В состав южнотаежной подзоны входят леса бассейнов Ангары и Верхней Лены. Значительные пространства заняты здесь сосновыми борами на дерново-подзолистых, горно-подзолистых или горно-мерзлотно-таежных карбонатных почвах. Под пологом мощных высокоствольных деревьев повсеместно развит ярус кустарников или густой травянистый покров. Особенно много сосновых и сосново-лиственничных боров в Приангарье, что связано с умеренной влажностью климата и широким распространением песчаных террас и элювия нижнепалеозойских песчаников. К востоку от верхнего течения Нижней Тунгуски, в бассейнах Лены и Алдана, они сменя¬ются тайгой из даурской лиственницы. В южнотаежной подзоне встречаются и темнохвойные леса из ели или кедра. Они занимают наиболее повышенные, лучше увлажняемые междуречные пространства и некоторые речные долины. На крайнем юге в таежной зоне располагаются острова лесостепей . 

1.2 Климатические условия и вечная мерзлота 

Климатические условия Восточной Сибири в значительной мере определяются ее географическим положением внутри Азиатского материка. Положение южнотаёжной подзоны Восточной Сибири в наиболее удаленной от морей части Евразии обусловливает особенности атмосферной циркуляции. Зимой над страной формируется область высокого атмосферного давления (азиатский антициклон), центр которого располагается над Монголией и Забайкальем. Летом внутренние части материка сильно нагреваются, и здесь устанавливается пониженное атмосферное давление. В результате прогревания поступающих сюда атлантических и арктических воздушных масс над горами происходит формирование континентального воздуха. Над южными районами страны, где континентальный тропический воздух приходит в соприкосновение с более прохладным воздухом умеренных широт, располагается монгольский фронт, с которым связано прохождение циклонов и выпадение атмосферных осадков. Однако основная масса летних осадков поступает сюда в результате процессов переноса масс атлантического воздуха, приходящих с запада. 

В целом климат достаточно суров для тех широт, в которых распо¬ложена страна. Среднегодовые температуры здесь почти повсюду отрицательные (в зоне высокогорья —6, —10°), что объясняется большой продолжительностью и низкими температурами холодного времени года. Средняя температура января — от —20 до —27°, и только в западныхрайонах и на побережье Байкала она повышается до —15 —18°. Особенно низкими январскими температурами (—32,—35°) отличаются Северное Забайкалье и межгорные котловины, в которых отчетливо выражены температурные инверсии. Летом же эти котловины — наиболее теплые районы горного пояса: средние температуры июля в них достигают 18 — 22°. Однако уже на высоте 1500—2000 м продолжительность безморозного периода не превышает 20—30 дней, а заморозки возможны в любой месяц. 

Большая часть осадков (70-80%) выпадает летом в виде дождей, носящих обычно обложной характер. В холодную часть сода осадков мало - не более 50 мм. 

Климат горной части по сравнению с соседними равнинами несколько менее континентален. Зимой вследствие развития температурных инверсий горы оказываются теплее окружающих их равнин, а летом в связи со значительным понижением температуры с высотой в горах гораздо холоднее и выпадает больше атмосферных осадков. 

Особенности климата горных областей Восточной Сибири зависят также от расположения их в пределах страны. Так, например, сумма температур вегетационного периода на высоте 500 м над уровнем моря достигает на юго-западе 2400°, в Восточном Саяне она сокращается до 1600°, а в Северном Забайкалье — даже до 1000—1100°. 

На распределение атмосферных осадков, сумма которых изменяется в разных районах от 100—200 до 1500—2500 мм/год, сильное влияние оказывает горный рельеф. Наибольшее количество осадков получают западные склоны, до которых доходят влажные воздушные массы с Атлантического океана. Лето в этих районах дождливое, а мощность снежного покрова зимой подчас достигает 2—2,5 м. Именно в таких местах встречаются сырая пихтовая тайга, болота и влажные горные луга — елани. На восточных же склонах гор, лежащих в «дождевой тени», а также в межгорных котловинах осадков выпадает немного. Поэтому мощность снежного покрова тут невелика и нередко встречается вечная мерзлота. Лето же здесь обычно жаркое и сухое, чем и объясняется преобладание в котловинах степных ландшафтов. 

В горах осадки также выпадают преимущественно летом в виде продолжительных дождей и только в наиболее восточных районах — в виде ливней. На теплый период года приходится до 75—80% годовой суммы осадков. Зимой много осадков выпадает лишь на западных склонах горных хребтов. Перевеваемый сильными горными ветрами снег заполняет здесь ущелья, скапливается в расщелинах скал и на лесистых склонах. Его мощность в таких местах достигает иногда нескольких метров . 

Большинство горных хребтов не поднимается выше снеговой границы. Большая протяжённость подзоны южной тайги определяет климатические различая в западной и восточной частях. Так, в Приангарье лето сравнительно теплое (средняя температура июля 16—19°), а зима умеренно холодная (температура января — 19—24°). В течение года выпадает в среднем 350—450 мм осадков; на высоких возвышенностях их сумма увеличивается до 500—600 мм. Вечная мерзлота встречается лишь в виде островов и на больших площадях отсутствует. 

Средние годовые температуры Присаянских территорий близки к 0°. Период с отрицательными средними месячными температурами продолжается с октября по апрель. Температуры января изменяются от —17—20° на западе до —23—27° на востоке; изредка бывают морозы до —50—55°. Лето продолжается 90—110 дней (сумма температур выше 10° равна 1400—1700е). Сред¬ние температуры июля — от 16 до 19°, но в некоторые дни жара до¬стигает 33—37°. 

Вечная мерзлота встречается небольшими островами; мощность ее невелика (обычно 10—30 м). 

Климат Забайкалья суровый, резко континентальный. Уже в октябре здесь устанавливается повышенное атмосферное давление. Зима в межгорных котловинах малооблачная и сухая, осадков выпадает немного, а продолжительность солнечного сияния здесь больше, чем в Ялте и Кисловодске. Даже слабые ветры в это время бывают редко. В этих условиях земная поверхность теряет много тепла в результате излучения, чем объясняются температурные инверсии и преобладание устойчивых морозов. Средние температуры января изменяются от —23° на юге области до —30 —33° на севере и юго-востоке, а абсолютные минимумы достигают —50 —58°. Лето же здесь теплое, местами даже жаркое. Средняя температура июля на равнинных участках на юге области — от 19 до 21—22°, но в некоторые дни жара дости¬гает 35—40°. На высоте 1500—2000 м температуры июля равны 10— 14°, а заморозки случаются даже в июле и августе. 

В горно-таежном поясе Забайкальской области выпадает около 350—450 мм/год осадков. 60— 70% их годовой суммы приходится на теплое время года, преимущественно на июль и август, когда идут сильные дожди. Зимой в межгорных котловинах выпадает не более 5—8% годовой суммы осадков; мощность снежного покрова не очень велика. 

В условиях сурового климата Восточной Сибири, с его продолжительной малоснежной и холодной зимой, характерной особенностью района является распространение вечной мерзлоты. 

В пределах района исследования имеются немерзлотные и мерзлотные районы. Однако значение многолетней мерзлоты столь значительно, что сибирские таежные ландшафты исследователи разделили на два самостоятельных геохимических отдела: таежно-мерзлотный и таежный без многолетней мерзлоты . 

В Восточной Сибири многолетняя мерзлота встречается и в южно-таежных ландшафтах, но не образует сплошного распространения. Еще шире ореол мерзлоты был в ледниковые эпохи, когда она распространялась не только на современные южно-таежные районы, но на лесостепи и степи. Поэтому во многих немерзлотных ландшафтах встречаются реликты эпохи многолетней мерзлоты. 

Биомасса, ежегодная продукция, самоорганизация и устойчивость мерзлотной тайги ниже, чем в немерзлотной, однако соотношения между Б и П близки. К равен 0,53—0,54. 

Миграция элементов в многолетнемерзлом слое резко ослаблена, близкое его залегание от поверхности уменьшает мощность ландшафта, резко сокращает подземный сток, благоприятствует оглеению. Кроме льда мерзлые породы содержат и жидкую воду, не замерзающую при отрицательной температуре. Такая вода мигрирует в сторону более низких температур: зимой и осенью — к земной поверхности, весной и летом — в обратном направлении. В результате вымораживания происходит выпадение солей, накопление их в деятельном слое. Чаще всего это подвижные соединения Fe и Мп. При таянии льда соли Са и Mg (хлориды, сульфаты, карбонаты) переходят в раствор, а Са осаждается согласно известной реакции: 

Са2+ + 2НС03--♦ СаС03 + С02 + Н20 

Этим некоторые авторы объясняют низкое содержание Са и С02 в маломинерализованных водах мерзлотных районов, увеличение в них роли Na и Mg (иногда Mg > Са), формирование гидрокарбонатно-натриевых вод. 

Многолетнемерзлые толщи — это не зона геохимического покоя, т.к. здесь протекают ионный обмен, окислительно-восстановительные реакции, возможна и ослабленная миграция. Гипергенез при низких температурах И.А. Тютюнов назвал криогенезом, для которого характерны повышенная растворимость га¬зов в водах (в том числе С02 и 02), понижение рН вод, усиление выщелачива¬ния карбонатов. Миграция в мерзлых толщах происходит в результате пере¬движения пленочной влаги и растворенных в ней веществ, меньшее значение имеет диффузия. В мерзлых грунтах коллоиды коагулируются, что приводит к накоплению в почвах и коре выветривания пылеватой фракции — продукта агрегации. В результате сезонных криогенных процессов выпучивается и сор¬тируется по крупности каменный материал, поэтому в почвах с поверхности залегает щебнистый горизонт, а под ним — суглинистый с щебнем. При край¬нем выражении этого явления образуются скопления крупнообломочного (глы¬бистого) материала — курумы, геохимия которых детально изучена И.А. Мо¬розовой, Т.Т. Тайсаевым и другими исследователями. К этой же категории явлений относится образование пятен медальонов, морозобойное растрески¬вание почв. Даже на выположенных склонах (5—10°) развита солифлюкция, причем смещение достигает многих сотен метров. В результате на рудных месторождениях формируются оторванные ореолы рассеяния . 

Маломощный деятельный слой полностью охвачен почвенными процессами; в мерзлотных ландшафтах кора выветривания часто совпадает с почвой. Низкая температура деятельного слоя ослабляет работу микроорганизмов, избыточное увлажнение понижает интенсивность бика, почвообразовательный процесс приобретает новые черты, формируются особые типы мерзлотных почв — таежных ожелезненных, палевых таежных, мерзлотных болотных и т.д. 

В южных частях района (Забайкалье, бассейн верхнего Енисея) мощность вечной мерзлоты уменьшается, появляются более или менее значительные участки, лишенные мерзлоты (талики). 

1.3 Геолого-геоморфологические условия 

Между Енисеем и Леной располагается расчлененное эрозией Сибирское плоскогорье. Высота его в среднем 300-500 м над уровнем моря; только местами среди плоскогорья выделяются более высокие поднятия - Енисейский кряж (1122 м). В верхней части бассейна Енисея расположена Саяно-Байкальская складчатая страна. Это наиболее высокогорная область района, с высотами до 3480 м (вершина Мунку-Сардык).

Выдержка из работы


По причине того, что определяющую роль в генезисе таежно-лесных почв играют комплексные соединения железа и отчасти алюминия с гумусовыми веществами, эти почвы М. А. Глазовская объединила в группу альфегумусовых почв. 

Геохимическое сопряжение кислых бурых таежных почв с гидроморфными (болотными) почвами Восточной Сибири изучено недостаточно. 

Огромный пояс таежных лесов распадается на несколько крупных почвенных областей. В пределах России по схеме почвенно-географического районирования таежно-лесной пояс по биоклиматическим особенностям разделяют на следующие три области: 1) Европейско-Западно-Сибирскую таежно-лесную, объединяющую восточно-европейскую и западно-сибирскую тайгу; 2) Восточно-Сибирскую мерзлотно-таежную, располо¬женную к востоку от Енисея; 3) Дальневосточную таежно-лугово-лесную, охватывающую Камчатку, Сахалин и район нижнего течения Амура. 

Подзолистые почвы 

Горизонт Aq — лесная подстилка. Этот горизонт представляет собой опад хвои, сучьев деревьев, кустарников и мхов, нахо¬дящихся на разных стадиях разложения. Книзу постепенно пе¬реходит в рыхлую массу грубого гумуса, в самом низу местами частично перемешанную с обломочными минералами. Мощ¬ность от 2—4 до 6—8 см. 

Горизонт А2 — подзолистый. Он резко выделяется своим бледно-серым, почти белым цветом. Несмотря на небольшую мощность (обычно 2—4 см), резко выделяется благодаря свое¬му цвету. Песчаный, легко рассыпающийся. Нижняя граница четкая. 

Горизонт Вt — иллювиальный. Цвет яркий коричневый, ко¬фейный или ржаво-бурый. Песчаный, рыхлый или очень слабо сцементирован. Мощность 10—20 см. Нижняя граница очень неясная, постепенно переходит в нижезалегающий горизонт. 

Горизонт В2 — иллювиальный, переходный, на протяжении которого сверху вниз убывает ржаво-бурый оттенок. Верхняя и нижняя границы нерезкие. Мощность 20—30 см. 

Горизонт С — почвообразующая порода: серый песок с не¬постоянным количеством щебня или валунов. 

Мощность профиля этих почв постепенно увеличивается с севера на юг. В подзоне южной тайги на песчаных и супесча¬ных отложениях почвы имеют принципиально такое же строе¬ние, но большую мощность горизонта. Особенно заметно уве¬личивается мощность подзолистого горизонта, до 10—15 см. Иллювиальный горизонт приобретает более ржавый оттенок и мощность до 40 см. 

Образование гидроморфных почв восточно-европейской тайги связано с процессом заболачивания. По окраинам понижений рельефа, занятых болотами, образуются болотные торфяно-глеевые почвы. Для строения их профиля характерно наличие мощного торфяного горизонта мощностью 30 см и более, ниже которого располагается сизоватая оглеенная толща. Переход от подзолов к болотным почвам постепенный. Он хорошо заметен по увеличению мощности горизонта А и его оторфовыванию. 

При изучении содержания и состава гумуса в подзолах установлено, что значительная его часть представлена подвижными формами: гуминовыми и фульвокислотами. Как видно из данных табл. 24, наибольшее количество самых легкоподвижных и агрессивных гумусовых соединений — фульвокислот — содержится в лесной подстилке. Правда, в результате микробиологического преобразования опада таежной растительности также образуются гуминовые кислоты, однако они менее активно вымываются из лесной подстилки по сравнению с фульвокислотами и с трудом переносятся вниз по профилю почвы. Так как количество фульвокислот в лесной подстилке на¬ибольшее, то реакция горизонта Aq сильно кислая, рН 3,5—4,0. В процессе вымывания фульвокислот в нижерасположенные горизонты почвенного профиля происходит их нейтрализация и выпадение фульватов. Одновременно с этим увеличивается рН до 5,5—6,0. 

В прозрачных шлифах под микроскопом хорошо видно, что бурое органическое вещество, содержащее железо, образует тонкие пленки на поверхности минеральных зерен подзолов. Таким образом, бурый цвет иллювиального горизонта подзолов связан с вмыванием органических соединений и оксидов желе¬за. Коричнево-кофейный цвет свидетельствует о значительном количестве органического вещества в горизонте В, ржаво-бурый — о накоплении оксида Fe (III). 

Процесс подзолообразования изучается длительное время, однако многое еще осталось неясным. Большая часть ученых рассматривает подзолообразование как результат разрушения минералов, содержащихся в горизонте А2, агрессивными фульво¬кислотами. Согласно этим представлениям, фильтрующиеся почвенные растворы выносят продукты разрушения из горизон¬та А2, который в результате этого обесцвечивается, в горизонт В, где происходит их осаждение. Следовательно, все, что аккуму¬лировано в иллювиальном горизонте, вынесено из подзолистого. Следует заметить, что при микроскопических исследованих подзолов не обнаружено ясных признаков выветривания мине¬ралов. В горизонте А2, так же как и в нижезалегающих минеральных горизонтах, присутствуют мелкие обломки совершенно свежих минералов, в том числе таких неустойчивых к выветри¬ванию, как пироксены, амфиболы, слюды. Это указывает на то, что энергичного преобразования минералов в подзолах вообще и в горизонте А2, в частности, не происходит. 

Другие ученые видели причину образования обесцвеченного горизонта А2 не в разрушении минералов и их выносе, а в ус¬ловиях периодического (сезонного) оглеевания верхней части почв. При водонасыщении верхней части почв Fe (III) перехо¬дит в подвижную форму оксида Fe (II), горизонт обесцвечива¬ется, а когда кислород воздуха проникает в этот горизонт, то железо из растворов выпадает в виде мелких конкреций оксида. Однако процессом поверхностного оглеения нельзя объяснить образование мощных иллювиальных горизонтов в подзолах. В настоящее время установлено, что в результате процессов по¬верхностного сезонного оглеения образуются лишь некоторые почвы таежной зоны, так называемые поверхностно-глеево-подзол истые. 

Некоторые исследователи предполагают, что химические элементы, освободившиеся при разрушении минералов в подзолистом горизонте, не выносятся в иллювиальный горизонт, а аккумулируется растительностью. 

Болотные почвы. Господство анаэробных форм и малая численность микроорганизмов определяют особенности превращений органических и ми¬неральных веществ в этих почвах и прежде всего торфообразование, т. е. накопление на поверхности почвы вследствие замедленной гумификации и минерализации органических веществ, полу¬разложившихся растительных остатков. 

С изменением состава микрофлоры при торфонакоплении изменяется и характер наземной растительности. Лишь немногие растения способны существовать в условиях затрудненного доступа в почву воздуха и при избытке влаги. Поэтому развитие болотного процесса сопровождается поселением специфической болотной растительности, приспособленной к существованию в анаэробных условиях. Так, травяно-осоковая растительность болот обычно имеет вокруг корней воздушный чехлик — аэренхиму, по которой в глубь почвы может проникать воздух; у моховой растительности ризосфера распространяется лишь в самом поверхностном, относи¬тельно лучше аэрируемом слое. 

Характер роста и отмирания болотной растительности усиливает состояние анаэробиозиса в почвах: травяно-осоковая растительность образует на поверхности почвы мощные дернины, а мхи — подушки, обладающие значительной влагоемкостью и предотвра¬щающие сток атмосферных осадков. 

Почти весь кислород воздуха расходится в поверхностном слое на разложение органических остатков, поступающих на поверхность почв при отмирании дернин и мохового покрова. Незначительное проникновение его в глубь почвы ограничивает жизнедеятельность группы аэробных микроорганизмов. 

Болотная растительность отличается особым химическим составом — органические вещества болотных растений богаты трудно разлагаемыми компонентами, такими, как лигнин, воска, смолы. Это также замедляет процессы гумификации и минерализации органических остатков. 

Содержание золы в большинстве типичных болотных растений верховых болот очень низкое. У мхов, особенно у сфагнума, золь¬ность не превышает 2,7%. В составе золы болотных растений преобладает кремнезем и очень мало оснований. Разложение растительных остатков в анаэробной среде, бедной основаниями, идет очень медленно. 

Темп разложения растительных остатков замедляется и тем, что все продукты распада органических веществ и жизнедеятельности микроорганизмов не удаляются из почвенной толщи (благодаря застою воды и большой влагоемкости торфянистой массы). Постепенно среда, в которой живут микроорганизмы, отравляется продуктами их жизнедеятельности и они гибнут. Численность микроорганизмов уменьшается в мощных моховых болотах, верхние горизонты почв совершенно стерильны. 

Бедность болотных почв микрофлорой и трудная разлагаемости растительных остатков приводят к тому, что часть ежегодно поступающих в почву органических веществ остается в полуразложившемся состоянии. Постепенно на поверхности почв образуется горизонт торфа Т. Мощность торфянистого горизонта непрерывно растет. 

При торфонакоплении значительная часть органических соединений и входящих в состав золы минеральных элементов не возвращается в почву: биологический круговорот веществ все более и более замедляется. При интенсивном торфообразовании мощность торфяного горизонта может достигать 1,0 м и более. В таком случае нижние слои торфяной толщи выходят из сферы почвообразования и начинают выступать как органогенная почвообразую-щая порода (по отношению к верхним горизонтам). 

В зависимости от степени торфонакопления выделяются семейства кислых торфяных почв, торфяно-глеевых верховых болот и кислых торфяно- и иловато-глеевых низинных болот. 

Наиболее типичные кислые торфяно-глеевые почвы свойственны верховым болотам таежной зоны. Верховые болота образуются за счет атмосферной влаги в условиях слабо расчлененного равнин¬ного рельефа, на плоских водоразделах или во впадинах рельефа, на тяжелых по механическому составу породах, в условиях превы¬шения количества осадков над испаряемостью. Иногда верховые болота имеют антропогенное происхождение: формируются на месте изреженных или вырубленных лесов.

Список литературы 


1. Лесной кодекс Российской Федерации от 4 декабря 2006 г. N 200-ФЗ от 1 января 2007 г. 

2. Руководство по проведению лесовосстановительных работ в лесах Восточной Сибири (Утв. Рослесхозом 22.01.1997) По состоянию на ноябрь 2007 года 

3. Беньков А. В., Рыжкова В. А. Оценка динамики состава сосновых насаждений в южнотаежной подзоне Средней Сибири // Лесоведение. - 2000. - № 5. - С. 93-97 

4. Биогеография: Учеб. Для студ. Вузов / Г.М. Абдурахманов, Д.А. Криволуцкий, Е.Г.Мяло, Г.Н. Огуреева. – М.: Издательский центр «Академия», 2003. – 480 с. 

5. Владимирова О. С. Кариологические особенности ели сибирской picea obovata ledeb. Из разных мест произрастания// Вестник Московского университета. Сер. 5. География. 1997. №3. 

6. Воскресенский С.С. Геоморфология Сибири. М., 1957. 

7. Гвоздецкий Н.А., Михайлов Н.И. Физическая география СССР. Азиатская часть. Изд-е 3-е, испр. И доп. Учебник для студентов геогр. фак-ов. – М.: Мысль, 1978. – 512 с. 

8. Глазовская М.А. Общее почвоведение и география почв: Учебник для студентов-географов вузов. – М.: Высшая школа, 1981.- 400 с. 

9. Добровольский В.В. География почв с основами почвоведения: Учебник для вузов. – М.: Гуманит.изд.центр ВЛАДОС, 1999.- 384 с. 

10. Ковда В.А. Почвоведение. Учебник для студентов. В 2 ч./ Под рад. В.А.Ковды, Б\Г. Розанова. Ч.1. Почва и почвообразователи / Г.Д. Белицина, В.Д. Васильевская, Л.А.Гришина и др. - М.: Высш. школа, 1988.- 400 с. 

11. Кокорин Д. В., Милютин Л. И. Формовое разнообразие пихты сибирской в южных районах Средней Сибири // Лесоведение. - 2003. - № 4. - С. 32-35. 

12. Меньчуков А.Е.Тем, кто идет по тайге, М., Недра, 1979 

13. Милютин Л. И., Муратова Е. Н., Ларионова А. Я., Кузьмина Н. А., Кузнецова Г. В., Владимирова О. С., Яхнева Н. В., Кокорин Д. В. Биоразнообразие лесообразующих видов древесных растений в бассейне Енисея // Сибирский экологич. журнал. - 2003. - Т. 10, № 6. - С. 687-695. 

14. Перельман А.П. Касимов Н.С. Геохимия ландшафта: Учебное пособие. Издание 3-е, переработанное и дополненное М.: Астерия-2000, 1999 – 768 с. 

15. Петров К.М. Биогеография с основами охраны биосферы: Учебник. –СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2001. – 376 с. 

16. Проблемы сохранения биоразнообразия и принципы организации экологически грамотного лесопользования Лесной бюллетень, 11.99 

17. Разумовский С.М. Закономерности динамики биоценозов. М., 1981. 

18. Соколов А.А. Гидрография СССР Гидрометеоиздат, Л., 1952 

19. Хрестоматия по географии Амурской области. Благовещенск, 1986 

20. Баранчиков Н.А., Кондаков Ю.П. Вспышки массового размножения сибирского шелкопряда как фактор сельскохозяйственного освоения таежных территорий сибири. Институт леса им.В.Н.Сукачева СО РАН, г.Красноярск http://www.herongroupllc.com/russia/russian/bar02-2.html 

21. Григорьев А.Ю. (эксперт Международного Социально-Экологического Союза) Экологические проблемы российского нефтяного сектора 

22. Иркутская область скрывает пожары http://www.forest.ru/rus/problems/fires/news.html?cmd[29]=i-30-1289312/07/2008 

23. Классификация и диагностика почв России / Авторы и составители: Л.Л. Шишов, В.Д. Тонконогов, И.И. Лебедева, М.И. Герасимова. – Смоленск: Ойкумена, 2004. – 342 с. 

24. Морозов А. Краткий обзор незаконных рубок леса в России (формы и методы незаконных рубок) http://www.forest.ru/rus/publications/illegal/ 

25. Природа дороже нефти! Проблемы трубопровода Восточная Сибирь - Тихий океан http://www.forest.ru/rus/problems/oil/truba.html 

26. Смирновой О.В., Бобровским М.В., Коротковым В.Н., Ханиной Л.Г.Реконструкция истории биоценотического покрова Восточной Европы и проблема поддержания биологического разнообразия 

27. http://www.skitalets.ru/books/taiga/index.htm 

28. http://lawrussia.ru/bigtexts/law_3268/index.htm 

29. http://www.forest.ru/rus/problems/oil/news.html?cmd[124]=i-121-8545 

30. http://priroda.clow.ru 

31. http://forest.akadem.ru 

32. www.forestforum.ru 

33. www.regnum.ru/news/708771.html 

34. http://ecoclub.nsu.ru/nature/index.htm 

35. www.wwf.ru/resources/publ/book/234/ - 19k 

36. http://www.mgpu.ru/materials/GEOGRAPH/biogeography_kurs_prog.swf
