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Выдержка из работы


Реконструкция подстанции «Сомкино» 500/220/35 кВ обусловлена моральным и физическим износом значительной части основного и вспомогательного оборудования.

Предлагаемая реконструкция подстанции позволит за счёт применения современного оборудования повысить качество и надежность электроснабжения потребителей и улучшить условия труда обслуживающего персонала.

Техническое перевооружение релейной защиты производится в направлении замены физически и морально устаревших устройств РЗ на новые, соответствующие современному техническому уровню и выпускаемые на данный момент отечественной промышленностью.

Реконструкция релейной защиты и автоматики подстанции выполнена на унифицированной микропроцессорной платформе типа БЭ2704 НПП «ЭКРА», на базе которой создана серия терминалов, реализующих функции релейной защиты, автоматики и управления присоединений 110-750 кВ, хорошо зарекомендовавших себя в России и во всём мире.

9.1 Обоснование выбора типов защит и автоматики

В соответствии с п.3.2.51. для трансформаторов должны быть предусмотре-ны устройства релейной защиты от следующих видов повреждений и ненормаль-ных режимов работы:

1) многофазных замыканий в обмотках и на выводах;

2) витковых замыканий в обмотках;

3) токов в обмотках, обусловленных внешними КЗ;

4) токов в обмотках, обусловленных перегрузкой;

5) понижения уровня масла.

В соответствии с п.3.2.53. газовая защита от повреждений внутри кожуха, сопровождающихся выделением газа, и от понижения уровня масла может быть установлена на трансформаторах мощностью 1–4 МВА. Газовая защита должна действовать на сигнал при слабом газообразовании и понижении уровня масла и на отключение при интенсивном газообразовании и дальнейшем понижении уров-ня масла......

13.2.1 МТЗ от многофазных КЗ

МТЗ содержит по три реле максимального тока для каждой из ступеней. Ре-ле максимального тока ступени объединены по схеме ИЛИ и включены на фазные токи.

Диапазон регулирования уставок по току срабатывания реле максимально-го тока для каждой из ступеней МТЗ от 0,05 до 30 Iном.

Средняя основная погрешность по току срабатывания реле максимального тока всех ступеней МТЗ не превышает 5% от уставки.

Коэффициент возврата реле максимального тока МТЗ не менее 0,9.

Обеспечиваются уставки по выдержкам времени ступеней МТЗ в диа-пазоне от 0,05 до 30 с.

Предусмотрена возможность ускорения срабатывания II ступени МТЗ при включении выключателя. Время ускорения изменяется в диапазоне от 0,05 до 2 с.

Время ввода ускорения изменяется в диапазоне от 0,7 до 2 с. Цепь ускоре-ния подготавливается при отключенном положении выключателя и пускается сигналом от контроля цепи включения (KQT) выключателя. Предусмотрена воз-можность вывода цепи ускорения из работы /17/.

13.2.2 Токовая ненаправленная защита нулевой последовательности

Схема ТЗНП содержит три ненаправленные ступени, включающие:

- реле тока нулевой последовательности;

- цепи логики. 

Реле тока ТЗНП реагируют на ток нулевой последовательности.

Обеспечены диапазоны уставок по току срабатывания (Iс.р.) реле тока всех ступеней ТЗНП от 0,05 до 30 Iном.

Средняя основная погрешность по току срабатывания реле тока ТЗНП составляет не более 5% от уставки.

Коэффициент возврата реле тока ТЗНП не менее 0,9.

Время срабатывания реле тока ТЗНП всех ступеней при подаче входного тока, равного 2Iс.р., не превышает 0,025 с.

Время срабатывания реле тока I ступени ТЗНП при подаче тока, равного 1,2 Iср, не более 0,04 с.

Время возврата реле тока ТЗНП всех ступеней при сбросе тока от 10Iс.р. до нуля не превышает 0,04 с. 

Цепи логики.

Обеспечен диапазон уставок по выдержкам времени от 0,01 до 30 с для пер-вой ступени и от 0,05 до 30 с для второй и третьей ступеней ТЗНП.

Предусмотрена возможность ускорения II или III ступени ТЗНП при вклю-чении выключателя. Диапазон уставок выдержек времени при работе с ускорени-ем от 0,05 до 2 с. Время ввода ускорения при включении выключателя задается в диапазоне от 0,7 до 2,0 с.

Цепь ускорения подготавливается при отключенном положении выключа-теля и пускается сигналом от контроля цепи включения (KQT) выключателя. Пре-дусмотрена возможность вывода цепи ускорения из работы....

\\\

На каждой ВЛ 500 кВ устанавливаем основную быстродействующую высо-кочастотную защиту от всех видов КЗ. Защита работает без выдержки времени при всех видах КЗ в любой точке защищаемой ВЛ во всех режимах работы энер-госистемы и защищаемой ВЛ.

Для защиты воздушной линии 500 кВ используем современную микропро-цессорную дифференциально-фазную защита ВЛ 330-1150 кВ производства НПП «ЭКРА» типа ШЭ2710 581.

На каждой ВЛ 330-1150 кВ устанавливается набор резервных защит от всех видов КЗ. Резервные защиты обеспечивают ближнее резервирование и дальнее ре-зервирование защит.

В качестве резервных защит применяются трехступенчатая дистанционная защита от междуфазных КЗ, токовая отсечка (дополнительная защита от близких междуфазных КЗ) и четырехступенчатая токовая защита нулевой последователь-ности от КЗ на землю (земляная защита).

\\\В результате реконструкции подстанции было выбрано современное оборудование и обновлена система РЗиА. 

Защита проектировалась с учетом современных стандартов по качеству осуществления релейной защиты и простоты её обслуживания. Предъявляемым требованиям соответствует оборудование НПП «ЭКРА». Оборудование этой фирмы произведено на микропроцессорной базе и имеет следующие преимущества:

• высокая надежность электроснабжения, коэффициент готовности близкий к 1;

• минимальные габаритные показатели, что позволяет более эффективно использовать имеющиеся площади;

• легкость наладки и обслуживания оборудования, возможность отказаться от содержания большого штата постоянного обслуживающего персонала;

• легкость расширения функций при реконструкции сети;

• небольшой срок окупаемости.

Были изучены функциональные возможности выбранных терминалов и схемы их присоединения к защищаемым объектам, а также рассчитаны уставки основных и резервных защит и автоматики.

Замена устройств РЗ позволила повысить быстродействие, чувствительность срабатывания и обеспечить надежность ближнего и дальнего резервирования.

Был произведён расчёт эффективности инвестиций в реконструкцию подстанции, а также численность персонала и годовой фонд заработной платы. 

В проекте были рассмотрены вопросы охраны труда: мероприятия, направленные на повышение безопасности при эксплуатации электроустановок, а также проведен расчёт молниезащиты, освещения и заземления ОРУ 220 кВ.

В качестве специального вопроса к дипломному проекту была рассмотрена регистрация (и архивирование) событий и параметров, необходимых для оперативного и ретроспективного анализа работы оборудования, персонала, в том числе аварийных ситуаций и осциллографирование аварийных процессов.
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