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Введение

Согласно ст. 1 Конституции Российской Федерации, Россия является демо-кратическим, правовым государством. Основным методом воздействия на правонарушителя является привлечение его к тому или иному виду юридиче-ской ответственности. В зависимости от объекта правового регулирования разделяется и юридическая ответственность. Уголовная ответственность са-мый строгий вид юридической ответственности. Поэтому необходимо четко представлять этапы и пределы уголовной ответственности как части уголов-ного правоотношения.

Необходимость единого понимания сущности уголовной ответственно-сти давно назрела. Это важно и для развития науки уголовного права, и для всей юридической науки, так как понятие уголовной ответственности тесно связано с понятием юридической ответственности. Следует согла-ситься с определением Т.А. Лесниевски-Костаревой, что основной катего-риальный ряд в уголовном праве – это «преступление» - «уголовная ответ-ственность» -«наказание». Это действительно фундаментальные категории. И на второй из них базируется весь блок категорий уголовно-правовой по-литики, так как уголовная ответственность дает начало нескольким кате-гориальным рядам. Учитывая важность данной категории, следует опреде-лить понятие и сущность как юридической ответственности в целом, так и уголовной ответственности в частности .

Предпосылки для единения во взглядах на уголовную ответственность нали-цо. За длительный период употребления термина «уголовная ответственность» в науке и законодательстве наработан огромный материал, позволяющий, нако-нец, определиться, о чем идет речь, когда мы говорим об уголовной ответст-венности. Без такого единства во взглядах вообще возникает сомнение в необ-ходимости этого термина. При отсутствии законодательного определения уго-ловной ответственности и множестве научных концепций о ее сущности трудно однозначно трактовать другие, связанные с уголовной ответственностью, ас-пекты. В частности, понимание ее дифференциации обусловлено, в том числе, пониманием сути самой ответственности . 

В последние годы как ученными, так и практикующими юристами все больше внимания уделяется вопросам, связанным с понятием уголовной от-ветственности и формами ее реализации. Это вполне объяснимо, так как уголовная ответственность представляет собой один из центральных и вме-сте с тем наиболее сложных институтов уголовного права. Не случайно на протяжении нескольких лет по этому вопросу продолжается дискуссия. Од-ни авторы определяют ответственность как обязанность лица, совершивше-го преступление, претерпеть меры государственного принуждения. Другие понимают под ответственностью применение и реализацию санкции право-вой нормы. Третьи отождествляют уголовную ответственность с уголовным правоотношением. Четвертые считают уголовную ответственность ком-плексным институтом, который регулируется нормами трех отраслей права: уголовного, уголовно-процессуального, уголовно-исполнительного. Есть и иные определения уголовной ответственности.

Объектом исследования данной дипломной работы являются общественные отношения в сфере привлечения правонарушителя к юридической ответствен-ности, а предметом теоретические аспекты деятельности по привлечению к уголовной ответственности лиц совершивших преступление.

На основе вышесказанного целью нашей работы является: уточнить понятие уголовной ответственности как особого вида юридической ответственности. Данная цель обусловила постановку следующих задач:

1) Раскрыть понятие уголовной ответственности, определить ее место в юри-дической ответственности.

2) Описать эволюцию взглядов на уголовную ответственность несо-вершеннолетних.

3) Раскрыть признаки военнослужащего, как особого субъекта уголовной ответственности.

База исследования составляет теоретические работы ученых, действующие и утратившие силу законодательства юридическая литература по истории го-сударства и права России, по уголовному, уголовно-процессуальному, уго-ловно-исполнительному, административному, гражданскому и конститу-ционному праву. 

Наличие в Уголовном кодексе довольно широкого спектра норм о формах реализации уголовной ответственности обеспечивает законодательную базу для дифференциации и индивидуализации ответственности лиц, совершивших пре-ступления небольшой и средней тяжести. Не следует сбрасывать со счетов и профилактический потенциал таких норм. 

Таким образом, проблема уголовной ответственности и форм ее реализации имеет не только теоретическое, но и большое практическое значение, как для судов, так и для других правоохранительных органов.
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