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ВВЕДЕНИЕ

Современный этап развития уголовного законодательства напрямую связан с происходящими в Российской Федерации экономическими и политическими преобразованиям, которые определили необходимость коренного реформирования правовой системы.

Отказавшись от социалистического пути развития, наше обще¬ство получило взамен нестабильность экономики, падение уровня жизни большинства населения, неуверенность в завтрашнем дне, рост организованной преступности. В этих условиях определенная часть наших граждан восприняла политическую свободу как вседоз¬воленность, не ограниченную никакими законами и моральными принципами.

В последние годы в России отмечен значительный рост пре¬ступности, которая дестабилизирует экономику, оказывает разруши¬тельное влияние на политику и общественную жизнь, подрывает устои государства, становится угрозой для его безопасности. А внутренние проблемы России, связанные с Чечней, межнациональ¬ные столкновения Абхазии и Грузии, незатухающие военные кон¬фликты на границе с Таджикистаном, территориальные споры меж¬ду бывшими республиками СССР, имеющими с Россией тесные экономические связи, еще больше обостряют криминогенную си¬туацию в стране.

Общество, в котором еще менее пятнадцати лет тому назад официально считалось, что «преступность ... относится к числу за¬тухающих явлений; ее коренные причины необратимо ликвидированы», оказалось не готовым к адекватному восприятию и реагированию на складывающуюся криминогенную действительность.

Помимо количественного изменения преступности, которое разилось в резком скачке общего числа преступлений, проявляются и качественные ее изменения. И это, прежде всего, касается организованной внутренней и международной преступности: терроризма, захвата заложника, угона воздушного судна, незаконной торговли оружием, наркотиками, коррупции, фальшивомонетничества и др.

Организованная преступность, как указывает А. И. Долгова, расширила межрегиональные и международные связи и вышла на международную арену, но заняла там твердые позиции, стала элементом международной преступной деятельности, широко влияющей на положение дел в мире, международную политику. 

Особую тревогу и беспокойство среди населения вызывает пре¬ступление, широко распространившееся в последние годы как в Рос¬сии, так и за ее пределами, - захват заложника. Прокатившаяся в России волна захватов заложников в конце 80-х годов в местах ли¬шения свободы, а в начале 90-х годов - на воздушном транспорте, заставила обратить на себя внимание все население страны. Очеред¬ная вспышка этого вида преступности наблюдается и в последние 2-3 года, особенно в Чечне, Дагестане и Ставропольском крае, где целью преступников, как правило, выступают политические требо¬вания и корысть.

Так, в мае 1998 г. криминальными чеченскими группировками был взят в заложники полномочный представитель Президента Рос¬сии в Чечне Валентин Власов. Бандиты обратились с требованиями к российскому правительству о выплате им 2 млн. долл. США взамен освобождения заложника.

Захват заложника как преступление пришел в российское уго¬ловное законодательство из международного права. На протяжении ряда лет в международном праве захват заложника наряду с пират¬ством, незаконным захватом и использованием ядерных материалов рассматривался как разновидность международного терроризма, признанного преступлением Конвенцией 1937 г. о предупреждении и наказании терроризма.

Самостоятельным видом международного преступления захват заложника был признан Международной конвенцией о борьбе с за¬хватом заложников 1979 г. Советский Союз ратифицировал эту Конвенцию и Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 17 июля 1987 г. в УК РСФСР была введена ст. 1261, в которой пре¬дусматривалась уголовная ответственность за захват заложников.

В науке уголовного права сравнительно не много исследований связанно с исследованием особенностей рассмотрения дел об захвате заложника. Отдельные аспекты рассматриваемой проблемы затрагивались в трудах Н. В. Беляевой, Л. Д. Гаухмана, М. П. Киреева, Н. Н. Козловой, В. С. Комиссарова, А. Г. Лоскутова, Г. В. Овчинниковой, Т. Ю. Орешкиной. Однако среди перечислен¬ных авторов нет единого мнения по ряду вопросов, касающихся это¬го преступления. 

По сей день, наблюдается разброс мнений по актуальнейшим вопросам захвата заложника. Продолжаются споры и относительно определения квалифици¬рованных составов захвата заложника, диспозиции статьи, необхо¬димости примечания к ст. 206 УК РФ и др. Недостаточно четкая регламентация их в законе приводит к неоднозначности судебных решений и многочисленным судебным ошибкам. Все это свидетельствует о том, что проблема, связанная с исследованием особенностей рассмотрения дел об установлении отцовства нуждается в глубоком теоретическом осмыслении.

Целью настоящей работы является: всесторонний анализ проблем захвата заложника в соответствии с трактовкой в отечественной юридической литературе и совре¬менном законодательстве Российской Федерации, а так же рассмотрение вопросов квалификации захвата заложника, и вопросов ограничения захвата заложника от иных смежные составов преступления против личной неприкосновенности.

Для достижения цели дипломной работы ставились следующие задачи: 

- рассмотреть историю борьбы с захватом заложника и международные правовые акты об ответственности за захват заложника;

- определить объективные признаки состава преступления, предусмотренного ст. 206 УК РФ;

- исследовать субъект и субъективные признаки захвата заложника;

- рассмотреть квалифицированные виды захвата заложника, предусмотренные ч. 2, 3 ст. 206 УК РФ провести анализ проблем в исследуемой области;

- сравнить захват заложника и смежные составы преступлений против личной неприкосновенности.

Предметом исследования выступают международные правовые акты об ответственности за захват заложника, ранее действовавшее и современное уголовное законодательство России; статистические данные, касающиеся состояния и количества судебных дел о захвате заложника, материалы соответствующей правоприменительной практики; юридическая и иная литература, касающаяся особенностей рассмотрения дел о захвате заложника.
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