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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Выдержка из работы

Введение

Из всех известных преступлений против личности убийства, бесспорно, относятся к категории самых тяжких насильственных противоправных деяний. Именно они посягают на самое ценное, что есть у человека, - на его жизнь, являющуюся единственным и неповторимым способом существования человеческого индивида. Право на жизнь есть высшая, абсолютная, неоспоримая ценность. Среди всех прав и свобод человека и гражданина Конституция Российской Федерации считает важнейшим именно это право. «Каждый имеет право на жизнь» - гласит ч. 1 ст. 20 Конституции Российской Федерации.

Между тем последние несколько лет в России наблюдается интенсивный рост числа убийств. Как известно, положение дел с убийствами является как бы обобщающей, интегративной характеристикой криминогенной обстановки в целом и более того - индикатором всей социально-правовой ситуации в стране. В этих условиях правильная квалификация и адекватная уголовно-правовая оценка содеянного приобретают важнейшее значение для профилактики такого рода (точнее - вида) преступлений и выработки стратегии уголовно-правовой политики.

Уголовный кодекс РФ 1996 года, реализуя положения Всеобщей декларации прав человека и требования Конституции Российской Федерации об охране жизни, здоровья, свободы и достоинства личности, личной неприкосновенности, защите частной жизни, чести и достоинства человека важнейшей задачей считает охрану человека, его интересов от преступных посягательств.

Актуальность данной работы связана с повышением уровня убийств и связанных с ними разновидностей совершения преступлений направленных против личности. 

Объектом исследования является совокупность общественных отношений, связанных с законодательным закреплением и практической реализацией уголовно-правовых норм, регламентирующих ответственность за убийство. 

Предметом исследования являются нормы уголовного права, предусматривающие ответственность за убийство, а также следственная и судебная практика по делам об убийстве.

Для достижения указанной цели в работе решались следующие задачи:

определить тенденции развития уголовного законодательства России об ответственности за убийство;

раскрыть понятие и признаки уголовно-наказуемого убийства, дать классификацию убийств;

осуществить юридический анализ составов убийств;

разработать правила классификации убийств, в том числе сопряженных с другими преступлениями.

Методологической основой исследования служат современные положения теории познания общественных процессов и правовых явлений. Использовались также историко0правовой, конкретно-социологический, статистический и системно-структурный метод.

Теоретическую основу исследования составили труды таких авторов, как БородинС.В., Безбородов Д.А. и др.

Положения и выводы работы основываются на Конституции Российской Федерации, уголовном законодательстве, материалах судебной практики.

Сбор материала, составляющего эмпирическую основу, проводится по специально разработанной программе в Челябинской области. Изложенные положения, выводы и предложения используются в законотворческой деятельности по совершенствованию действующего уголовного законодательства; в правоприменительной деятельности судебных и правоохранительных органах; в преподавании курса уголовного права.
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