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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Приложение 

Выдержка из работы


Тема дипломного проекта: строительство яруса экскаваторного отвала №1. чтобы составить смету затрат надо выполнить следующие расчеты: рассчитать численность работников для строительства яруса экскаваторного отвала №1; рассчитать заработную плату работников; рассчитать затраты на основные и вспомогательные материалы, затраты электроэнергии, затраты на амортизацию основных фондов. 

3.1 Расчет численности работников 

Суть работы состоит в следующем: нужно рассчитать смету на строительство яруса экскаваторного отвала №1. при этом выполняются следующие работы: пионерная насыпь при помощи ЭКГ-10 №53, выравнивание этой насыпи с помощью бульдозера Т-330 и укладка путей 1 км. 

Следовательно явочная численность (Nяв) для экскаватора равна 2 человека в смену (Nяв. эк. = 2 чел/смену), а для бульдозера 1 человек в смену (Nяв. бульд. = 1 чел/смену). Для укладки путей – ремонтников путей 3 человека в смену, машиниста крана – 1 человека в смену. 

Для организации бесперебойной работы на данном участке используется график работы №3 (двухсменный четырехбригадный при непрерывной рабочей неделе с двенадцатичасовой рабочей сменой). Исходя из этого следует, что для функционирования необходимо 8 машинистов экскаватора (4 машиниста 7 разряда и 4 машиниста 5 разряда) и 4 машиниста бульдозера 7 разряда, 12 ремонтников путей 4 разряда и 4 машиниста крана 5 разряда. 

Рассчитаем общую явочную численность (Nяв.об.) по формуле: 

Nяв.об. = Nяв.эк. + Nяв.бульд. + Nяв.пут. + Nяв.кр. (3.1) 

Nяв.об. =- 2 +1+3+1=7 чел/смену
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