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Из всего теоретического курса по правам человека тему семейного курса я выбрал неслучайно. 

Безусловно, что современный человек должен знать и всемирную историю становления института защиты прав человека, и международные пакты о правах человека, так и свои личные, гражданские, социальные, экономические и трудовые права. Но всеми этими правами мы пользуемся крайне редко и в конкретных случаях, в то время как семейная жизнь постоянно оказывает влияние на различные стороны жизни человека. Поэтому семейное право необходимо знать не только людям, состоящим в законном браке, но и тем, кто собирается скоро заключить брак. 

К тому же супружество включает в себя помимо прав и множество обязанностей, о которых молодые люди, вступающие в брак, часто почти ничего не знают. А возникающие из-за этого проблемы влияют и на психику человека, и на его трудоспособность и на окружающих его людей. 

Вот почему, я считаю, что юристу, в какой бы он сфере не работал, важно разбираться как в своих супружеских взаимоотношениях, так и с пониманием относиться к семейным делам окружающих. 

Семейное право — это совокупность правовых норм, регулирующих семейные, т.е. личные и производственные от них имущественные отношения, возникающими между людьми из брака, кровного родства, принятия детей в семью на воспитание. 

Цель семейного права - регулирование семейных отношений, возникающих между членами (или бывшими членами) семьи. В Семейном кодексе указано, что семейное законодательство исходит из необходимости укрепления семьи, построения семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи. Одной из задач нашего государства является обеспечение беспрепятственного осуществления субъектами семейного права своих прав, возможности судебной защиты этих прав. 

Верующие люди считают для себя необходимым совершить религиозный обряд брака. Но такой обряд правового значения не имеет. Венчание в церкви не может заменить регистрацию брака. В регистрации брака заинтересованы как государство и общество, так и граждане. Регистрация брака обеспечивает непременное соблюдение условий его заключения; производится так же с целью охраны личных и имущественных прав и интересов супругов и детей, рожденных от брака. 

Основным актом, регулирующим семейные отношения, является Кодекс, согласно которому семейное законодательство представляет собой законодательные и иные нормативные акты, регулирующие: 

 установление порядка и условий вступления в брак; 

 личные и имущественные отношения, возникающие в семье между членами семьи: супругами, родителями и детьми, в том числе между усыновителями и усыновленными, а в случаях и пределах, предусмотренных семейным законодательством между другими родственниками и другими лицами; 

 определение формы и порядок устройства в семью детей, оставшихся без попечения родителей. 

К названным отношениям между членами семьи, не урегулированным семейным законодательством применяется гражданское законодательство постольку, поскольку это не противоречит существу семейных отношений. 

Одной из главных специфических черт регулируемых семейным правом отношений является то, что их основу составляют личные неимущественные отношения, имущественные же отношения носят зависимый, производный от личных характер. 

Личные неимущественные правоотношения супругов – это закрепленные нормами семейного права отношения, возникшие между супругами после регистрации ими брака и направленные на юридическое закрепление их неимущественных прав и обязанностей. 

Связь имущественных отношений с личными настолько сильна, что сами семейные имущественные отношения под воздействием личных преобразуются, приобретая особые черты, не свойственные имущественным отношениям, регулируемым гражданским правом. 

Тем не менее, в области неимущественных личных отношений право определяет лишь внешние границы их начала и окончания: условия вступления в брак, прекращение брака, установление отцовства, лишение родительских прав и т. д. Кроме того, право устанавливает некоторые общие императивные запреты, общие рамки, в которых осуществляются личные семейные отношения, а само их содержание находится вне сферы правового регулирования. Например, закон не определяет формы и способы воспитания детей, но запрещает злоупотребление этими правами. 

Еще менее урегулированы правом личные неимущественные отношения супругов. Право не регулирует и не может регулировать ни интимную жизнь супругов, ни их личные взаимоотношения. Право не устанавливает способы принудительного осуществления норм-деклараций, обязывающих супругов заботиться друг о друге, устанавливающих равенство супругов в решении вопросов семейной жизни. Оно не содержит даже общих границ осуществления супругами этих прав. Очевидно, что в предмете семейного права больше места отводится имущественным отношениям. Таково соотношение личных и имущественных отношений в предмете семейного права. 

В своей дипломной работе я постаралась отразить наиболее важные аспекты, касающиеся семейного права. Работа состоит из трех глав: первая глава посвящена истории развития семейного права в России; во второй главе дается описание понятие семейного права, предмета и семейно-правового метода; третья глава является практической часть дипломной работы – в ней развернуты принципы семейного права и рассмотрены проблемные вопросы применения норм семейного права.
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