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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Актуальность дипломного исследования определило то, что в соответствии со ст.48 Конституции Российской Федерации каждому гарантировано право на получение квалифицированной юридической помощи. Основным звеном, через которое реализуется это конституционное право, является адвокатура. 

Следует отметить, что еще в августе 1990 г. в Нью-Йорке восьмым Конгрессом ООН по предупреждению преступлений были приняты Основные положения о роли адвокатов. 

Прежде всего, восьмой Конгресс ООН по предупреждению преступности подчеркнул, что принципы адвокатской деятельности, закрепленные в Основных положениях о роли адвокатов, вытекают из следующих источников международного права: 

Устава Организации Объединенных наций подтверждающего право людей всего мира на создание условий, при которых законность будет соблюдаться, и провозглашающего как одну из целей достижения сотрудничества в создании и поддержании уважения к правам человека и основным свободам без разделения по признакам расы, пола, языка и религии; 

Всеобщей Декларации о Правах Человека утверждающей принципы равенства перед законом, презумпцию невиновности, право на беспристрастное и открытое рассмотрение дела независимым и справедливым судом, а также все гарантии, необходимые для защиты любого лица, обвиненного в совершении наказуемого деяния; 

Международного Пакта о Гражданских и Политических Правах дополнительно провозглашающего право быть выслушанным без проволочек и право на беспристрастное и открытое слушание дела компетентным, независимым и справедливым судом, предусмотренным законом;
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