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Актуальность исследования. Каспийское море представляет собой уникальный водоем нашей планеты, где сохранились популяции различных видов осетровых (белуга, севрюга, шип, северо-каспийский, или русский осетр и персидский осетр).

В современных условиях промысловый лов осетровых ведется по существу, лишь в Каспийском бассейне. Достаточно сказать, что на его долю приходится до 90 % мировой добычи (Лукьяненко, 1984; Иванов и др.,1995).

Урало-Каспийский район занимает второе после Волго-Каспийского место в пополнении осетровых Каспийского моря (Власенко, 2001). В реке Урал, которая является единственной в Каспийском бассейне рекой незарегулированного (в нижнем и среднем течениях) стока, почти полностью сохранились естественные нерестилища осетровых.

Русский осетр является важным объектом мирового промысла. Достаточно сказать, что он является самым многочисленным видом в Каспийском море. Доля этого вида на Каспии в последние годы составляет свыше 65 % от численности промысловых осетровых рыб - русского и персидского осетров, севрюги и белуги (Власенко, и др.,2001).

Согласно литературных источников (Данилевский, 1863; Державин, 1947, Борзенко, 1942; Гуревич, Лопатин, 1962) в конце XIX века и до 40- х годов XX столетия осетр был преобладающим видом и в Урало-Каспийском рыбохозяйственном регионе. Доля этого вида в общем вылове осетровых составляла в те годы 56 - 67 %.

В последующем комплекс негативных природных и антропогенных воздействий привел в падению численности и запаса этого вида. В результате во второй половине XX века в Урале вводился более чем 20-летний запрет на вылов осетра, который по разным причинам не привел к восстановлению численности популяции.

Изменения экологического состояния Каспийского бассейна в конце XX - начале XXI вв., отрицательное воздействие зарегулирования стока рек, а также разрушение единой системы охраны, воспроизводства и использования рыбных ресурсов в результате распада СССР, привели к катастрофическому падению запасов и численности всех видов осетровых и более всего русского осетра.

В результате с 2000 г. специализированный промысел осетровых запрещен и в настоящее время эти рыбы добываются только в виде прилова. Такое состояние популяции осетра в Каспийском бассейне требует принятия экстренных мер по сохранению этого вида.

Современное состояние запасов русского осетра Урало-Каспийского бассейна характеризуется значительным сокращением численности, что нашло свое отражение в уловах этого вида. Так если в 1990 году в р. Урал было выловлено 122,9 тонн осетра, то к 2001 году этот показатель снизился более, чем в три раза и составил 35 тонн.

Назрела необходимость обобщить материалы по состоянию популяции русского осетра р. Урал, влияния на его численность изменений, происходящих
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1 в бассейне под влиянием природных и антропогенных факторов, и на основе

полученных сведений разработать и научно обосновать комплекс мероприятий 4 по восстановлению численности этого вида.

Цель и задачи исследования. Изучить особенности состояния популяции русского осетра р. Урал в условиях повышения уровня моря и предложить мероприятия по рациональному использованию его запасов. В соответствии с поставленной целью решались следующие задачи:

- изучить современное состояние нерестовой части популяции русского осетра в р. Урал ;

- оценить эффективность естественного воспроизводства популяции русского осетра и определить факторы, влияющие на ее масштабы;

- охарактеризовать существующее в настоящее время распределение осетра в казахстанском секторе Каспийского моря;

- дать анализ многолетней динамике численности осетра р. Урал и установить причины ее колебаний;

i - предложить рекомендации по рациональному использованию запасов

русского осетра;

Научная новизна. Впервые для Урало-Каспийского бассейна проведено * комплексное исследование всех основных сторон развития и жизнедеятельности русского осетра (Acipenser guldenstadti Brandt). Впервые установлена суточная ритмика нерестовой миграции осетра в р. Урал. Выявлены основные закономерности изменения биологических показателей (длины, массы, плодовитости, упитанности) сезонного, возрастного, полового характера. Впервые дана характеристика качественной структуры нерестовой популяции осетра в зимний период. Впервые исследовано влияние введения запрета на промышленный вылов на увеличение численности популяции русского осетра. Дана оценка эффективности воспроизводства осетра в условиях увеличения объема стока Урала и повышения уровня Каспийского моря. Впервые рассмотрены связи численности скатившейся молоди осетра с

| факторами водной среды и пропуском производителей на нерестилища. Выявлены лимитирующие факторы среды, влияющие на масштабы

у> естественного размножения осетра. Изучено влияние промысла на динамику численности уральского осетра.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Полученные результаты значительно дополняют и расширяют представления о современном состоянии популяции русского осетра в р. Урал. Материалы диссертации по динамике численности и эффективности воспроизводства русского осетра ежегодно используются Атырауским филиалом НПЦ РХ при оценке состояния запасов осетра, для разработки долгосрочных и краткосрочных прогнозов его допустимых уловов в Урало-Каспийском бассейне. По результатам исследований было разработано и внедрено «Биологическое обоснование отмены запрета на промышленный вылов русского осетра в реке Урал» (1988 г.). Материалы диссертации были

* использованы в биологическом обосновании необходимости закрытия на р. Урал 4-х нижних тоневых участков, нашедшего практическое отражение в « Нормативах к Правилам рыболовства (2004 г.).
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Положения, выносимые на защиту. Разработка научных основ сохранения и восстановления численности русского осетрва в Урало-Каспийском районе, включающих комплекс мероприятий по пропуску производителей на нерестилища, мелиорации и разиональному использованию нерестовых участков и повышению эффективности естественного воспроизводства.

Апробация работы. Материалы диссертации были представлены на Всесоюзной конференции молодых ученых и специалистов «Комплексное использование биологических ресурсов Каспийского и Азовского морей» (КаспНИРХ, Астрахань, 1983), Всесоюзной межведомственной научно-практической конференции «Экологические проблемы р.Урал и пути их решения», Гурьев, 1989, на отчетных сессиях КаспНИРХа (1989 - 1991 гг.), Ученом Совете КазНИИРХа (1992 - 1996 гг.) и НПЦ РХ (2002 - 2004 гг.).

Публикации. По материалам диссертации опубликовано 9 работ, одна находятся в печати.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, обзора литературы, 7 глав, заключения, выводов. Работа изложена на 104 страницах машинописного текста, содержит 10 рисунков и 38 таблиц. Список использованной литературы состоит из 272 работ, в том числе 12 работ на иностранных языках. Приложение на 24 страницах содержит 16 таблиц.

Глава 1. История изучения русского осетра р.Урал (литературный обзор)

1.1 Основные направления изучения русского осетра Каспия.

История изучения русского осетра неразрывно связана с общей историей изучения осетровых рыб Каспийского бассейна. При этом по целому ряду причин большинство аспектов биологии данного вида изучались на примере волго-каспийского осетра.

Изучение биологии осетровых рыб Каспия неразрывно связано с именем А.Н. Державина (1922, 1947), который на примере куринской севрюги разносторонне охарактеризовал основные черты биологии осетровых рыб, исследовал основные моменты формирования миграций, установил причины колебания запасов, впервые для прогнозирования уловов разработал биостатистический метод, не потерявший своего значения в настоящее время.

Ф.Ф. Голованов (1938) по материалам промысловой разведки и статистике уловов детально охарактеризовал сезонное и пространственное распределение русского осетра в Северном Каспии и дельте Волги. Н.М. Книповичем (1921,1923) впервые в комплекс исследовательских работ был включен траловый лов.

Одним из основных факторов, оказывающих влияние на биологические показатели и численность осетровых является их обеспеченность пищей на разных этапах онтогенеза.

На основании многолетних исследований трофических систем Северного Каспия А.А. Шорыгиным (1952) была высказана мысль о возможности превращения Каспия в преимущественно осетровый водоем. Были разработаны теоретические обоснования реконструкции кормовой базы осетровых рыб в Каспии и осуществлено вселение из Азовского моря моллюска синдесмии и многощетинкового червя нереис (Зенкевич, Бирштейн, 1937; Зенкевич, 1940, 1952; Зенкевич и др., 1945), что привело к значительному обогащению кормовой базы осетровых (Бирштейн, 1953; Соколова, 1953).

В настоящее время эти два вида составляют около 70% запасов ценных кормовых организмов, а их биомасса возросла более чем в три раза. Существенно, что состав пищи молоди осетровых разных видов вначале сходный, по мере их роста все более различается. Во взрослом состоянии осетр и шип потребляют преимущественно моллюсков, севрюга — раков и червей, белуга является хищником и питается рыбой. Благодаря этому приемная мощность Каспия по кормам для осетровых весьма высока и далеко не исчерпывается современной численностью осетровых (Желтенкова, 1964; Кожин, 1964; Яблонская, 1964; Яблонская, Осадчих, 1973; Бердичевский, 1975; Карпевич, 1975; Полянинова, 1989).

В результате работ И.А. Пискунова (1965, 1970) было установлено, что сезонные перемещения осетровых рыб главным образом обусловлены кормовыми условиями и отчасти температурой воды водоема. Особенно
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? большое влияние на распределение осетровых в бассейне оказало вселение

нереиса и синдесмии. я. Распределение и качественный состав осетра на пастбищах Среднего,

Южного и отчасти Северного Каспия было изучено М.И. Легезой (1967а;

19676; 1970).

В Северном Каспии Павлов А.В. и Захаров С.С.( 1968,1969, 1971), а также

Коробочкина (1970) начали работы по учету распределения и численности

осетра. При этом впервые Захаровым С.С. (1972, 1973) были произведены

экспериментальные исследования по определению уловистости трала.

Начиная с 60-х годов, на всех реках Каспийского бассейна постоянно

ведутся наблюдения за динамикой хода русского осетра и состоянием их

нерестовых популяций, производятся исследования характера распределения

этого вида в русле реки.

Особое значение всегда придавалось исследованию таксономической

принадлежности русского осетра и его внутривидовых групп (Берг, 1934; ы Гербильский 1950, 1951, 1957; Баранникова 1950, 1957, 1964, 1967а; Казанский

19546, 1955, 1962; Лукьяненко 1973, 1984, 1986; Лукьяненко и др., 1973, 1974

г, а'6' >•

Были исследованы биологические характеристики и численность осетра

в период нерестового хода (Французов, 1960; Павлов, 1964,1967, 1981, Павлов, Журавлева, 1986; Вовк, 1966; Легеза, 1969,1970; Пашкин, 1967, 1969; Шилов, 1968, 1970; Журавлева, Иванова, 2000), условия миграции и состояние популяции в зимний период (Павлов, Сливка, 1972; Распопов, 1981; Путилина, Распопов, 1984; Распопов, 1989), а также условия формирования нерестовых популяций, численности и запасов этого вида (Ходоревская, 1992 а, 1992 б, 1996; Журавлева, 2000).

Изучались особенности поведения и рецепции осетровых рыб особенно в связи с нарушением путей их миграций (Нуссенбаум, 1961; 1965), изучались плавательные способности осетровых (Сливка, 1974).

* Была установлена длительность восстановления половых продуктов (периодичность нереста). Макаровым (1970) была предложена методика

^ определения нерестовых меток.

Первые сведения по экологии нереста осетра приведены Н.А. Бородиным (1889). Большой вклад в исследование нереста осетра в Волге внесли Л.А. Алявдина (1949, 19516), B.C. Танасийчук (1963), B.C. Танасийчук, П.Н. Хорошко (1967), П.Н. Хорошко, А.Д. Власенко (1972), А.Д. Власенко (1982).

Различные стороны покатной миграции личинок и молоди русского осетра в Волге изучены Чугуновым (1928), Алявдиной (1951), Константиновым (1953), Беляевой В.Н. (1984), Ходоревской, (1977), Павловым и др., 1981; Лагуновой B.C. (1992, 2001), ее распределение и численность в море А.В. Левиным (1992, 2001 ).

Влияние природных и антропогенных факторов на эффективность размножения осетра и величину его промыслового возврата были рассмотрены

* в работах B.C. Танасийчук (1964), П.Н. Хорошко (1969), А.Д. Власенко (1979 а,б, 1982 а, б, 1986,), К.Л. Шеходанова (1989), В.М. Распопова и др. (1992, 1994,

* 1995), В.М. Распопова (2000,2001).
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В последние годы ведутся исследования распределения и динамики численности осетра в Каспийском море (Палыуй, 1992; Красиков, Федин., 1996; Ходоревская и др., 1997; Khodorevskaya. Krasikov, 1999, Красиков, 2000, Власенко и др., 2003), оценивается динамика запасов в Волго-Каспийском бассейне (Ходоревская и др., 2000, Власенко и др., 2003) и влияние на нее естественных и антропогенных факторов (Власенко, 2001; Власенко и др., 2001), разрабатываются общие вопросы промысла на Каспии, перспективы сохранения и восстановления запасов (Сокольский, 1992, Иванов, 2000, Каргаок, 2003), осуществляется регулярный мониторинг состояния экосистемы бассейна и разрабатываются способы защиты биоресурсов Каспийского моря от нефтяного загрязнения (Иванов, Сокольский, 2000, Сокольский, Колмыков, 2003; Катунин и др., 2003;)

1.2 История изучения русского осетра Урало-Каспийского бассейна

В связи с тем, что в реке Урал наиболее распространенным видом всегда была севрюга, все исследователи уделяли основное внимание именно этому виду, незаслуженно обходя стороной русского осетра, самого многочисленного вида в Каспийском бассейне.

Наиболее ранние сведения по биологии осетра р.Урал изложены в труде П. С. Пал ласа «Путешествия по разным провинциям Российской империи» (1809). В работе указывается, что осетр заходит в реку после белуги.

Отдельные стороны биологии этого вида отражены в работах К. Бэра (1960) и Н.Я. Данилевского (1858,1860, 1863).

Более полное изучение биологии осетра было произведено Н.А. Северцовым (1863). Осетры весной вылавливаются в реке до 10 июня. Осенний ход начинается с конца июля. Рыбы, зашедшие раньше поднимались выше и ложились на «багренные» ямы, а зашедшие в августе и сентябре залегали на «плавенных».

Осетр поднимался выше г. Уральска. Н.А. Северцовым был обследован ряд «наборных» мест (нерестилищ) и обнаружена отложенная икра осетров у поселков Горы (280 км от Атырау), Гребенщиково (255 км) и Тополи (155 км).

Автором было высказано предположение о ежегодном нересте осетровых, которое вскоре было опровергнуто Н.А. Бородиным (1884).

Последний (Бородин, 1897, 1902) уточнил сроки подходов осетров к местам нереста и зимовки. Сообщается о вылове текучих осетров 10 и 13 апреля 1898 г. в 75 км выше Уральска при температуре воды в реке 8,0 - 9,5° (10 - \2°С). В этом районе осетр в уловах встречался до конца апреля. Нерест происходил на различных участках реки.

В динамике весеннего хода осетра Н.А. Бородин различал два пика: конец апреля - начало мая и в конце мая. По мнению и Н.А. Северцова и Н.А. Бородина зимующего осетра в Урале вылавливалось больше, чем заходящего весной.

В.В. Петров (1926, 1927, 1928), указывает, что лов осетра в низовьях реки начинался с апреля и заканчивался в ноябре, при этом в динамике хода этого вида в Урал наблюдается 2-3 подъема. Весенний массовый ход происходил с
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19 апреля до начала мая. С конца мая до середины июля наблюдался летний заход рыбы. Осенью уловы осетра вновь возрастали. В целом основной лов осетра происходил с середины апреля до середины июня.

На 2-3 подъема осетра в Урал указывает и М.И. Тихий (1938). Однако пик хода по его мнению приходится на июль. Отмечено залегание осетра на зиму в среднем течении реки (поселок Гребенщиково).

Интересно, что М.И. Тихий указывает на перераспределение в течение 20 лет (1910-1930) численности отдельных видов осетровых рыб. В частности, по его мнению, наблюдается замещение в реке ранее многочисленного осетра севрюгой.

Данное предположение (что ранее в Урале более многочисленным был осетр) нам не совсем ясно, так как еще П.С. Паллас (1809) отмечал, что: «особливо севрюг бывает в Яике такое несказанное множество, что при Гурьеве, ясно видеть можно в воде тьму оных» (стр.424).

Численное преобладание озимого осетра над яровым подтверждено в работах Н.А. Буцкой и О.Ф. Сакун (1955), при этом обращается внимание на резкое снижение в эти годы уловов рыбы.

Н.А. Гербильский (1957, а, б), используя имеющиеся литературные данные по биологии осетровых р.Урал, указал на наличие в нерестовой популяции осетра трех биологических групп: ранней яровой, поздней яровой и озимой.

Согласно исследованиям А.Н. Державина (1947) и Е.Н. Казанчеева (1963) сроки миграций всех осетровых в Урале сходны с таковыми на Волге. Интенсивный ход осетра начинается с конца мая и продолжается до конца лета (Берг, 1948, б) с пиком в июле, единичные экземпляры доходили до Оренбурга (Казанчеев, 1963). Нерестится осетр между Илеком и Уральском, иногда и под Орском (Державин, 1947).

Отдельные сведения по различным вопросам биологии осетра р.Урал имеются у Л.П. Сабанеева (1911), Ю.В. Цехановича (1937), П.Ю. Шмидта (1947), Н.Е. Быкова (1956) и Г.Х. Шапошниковой (1964).

Принципиально новые возможности изучения биологии русского осетра в р.Урал возникли с созданием в 1962 году в г. Гурьеве Казахского научно-исследовательского института рыбного хозяйства.

В 1968 году по материалам 1962 - 1964 гг. Н.Е. Песериди была защищена диссертация на тему «Нерестовые популяции осетра и севрюги р. Урал и мероприятия по их воспроизводству». К сожалению, эта работа не положила начало глубокому научному изучению осетра региона. Вся последующая работа, вначале в составе ЦНИОРХа, КаспНИРХа а, в последующем КазНИИРХа сводилась к решению чисто прикладных вопросов. В связи с этим назрела острая необходимость проведения тщательного и всестороннего исследования всех сторон биологии русского осетра в реке, анализа и оценки современного состояния этого вида.
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Глава 2. Физико-географическая, гидролого-гидрохимическая и гидробиологическая характеристики Урало-Каспийского бассейна

2.1 Река Урал с предустьевым пространством

Река Урал берет свое начало на южных отрогах Уральских гор (хребет Урал - Тау) на высоте 640 м.над уровнем мирового океана. Пересекает она территорию Российской федеративной Республики и Западно — Казахстанскую и Атыраускую области Республики Казахстан. Длина реки 2534 км. В пределах Республики Казахстан - 1084 км (Казахская ССР. Энциклопедический справочник, 1981). . Площадь водосбора - 220 тыс.км2. По характеру русла, долины и водоносности р. Урал делят на три части (течения): верхнюю, среднюю и нижнюю (рис. 1).

В начале река течет прямо на юг до города Орска. Этот участок считается верхним течением. Затем она резко поворачивает на запад. Пройдя в широтном направлении около 850 км до города Уральска (среднее течение), поворачивает под прямым углом снова на юг и сохраняет это направление до впадения в Каспийское море (нижнее течение, расстояние 840 километров).

В пределах верхнего течения, от истоков до г. Орска, река течет с севера на юг в меридиональном направлении вдоль восточного склона Урала в узкой долине среди скалистых, сложенных известняками берегов. Общее падение реки на этом участке, длина которого около 750 км. — 450 м. Среднее падение на 1 км русла - 1,3 м. Русло реки порожистое, средние глубины 0,5 - 0,6 м. Наиболее глубокие места - 3 м. Этот участок реки имеет типично горный характер.

В 70 км. ст. г. Орска сооружен Ириклинский гидроузел. Эта плотина подняла уровень реки Урал более, чем на 30 м. Воды разлились вверх по Уралу на 75 км, по притоку Суюндук на 30 км., а по реке Таналык на 25 км. Площадь зеркала водохранилища на уровне проектных отметок около 25 км2, объём его -3,25 км3.

Наполняясь во время весеннего паводка, Ириклинское водохранилище затем постепенно в течение года отдает примерно половину своего объема реке. Ежегодная сработка водохранилища немногим превышает 3 м.

В среднем течение от г. Орска и до г. Уральска, река протекает в сравнительно широкой долине. Узкие горного типа участки с небольшими порогами встречаются редко. Река приобретает характер равнинной со значительным числом перекатов. Среднее падение на 1 км. реки на этом участке составляет 10-20 см. что способствует резкому уменьшению скоростей течения. Средний многолетний расход воды р. Урал у г. Орска составляет 33 мЗ/сек. (колебания 7,0 - 88 мЗ/сек).

В районе г. Оренбурга р. Урал принимает наиболее крупный правый приток р. Сакмару . Длина её 761 км, площадь бассейна 29,1 тыс. км2. Бассейн Сакмары покрыт лесами, где аккумулируется много снега и имеет широкую разветвленную речную сеть. В пределах только Оренбургской области
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насчитывается около 290 рек, впадающих в Сакмару, длина которых превышает 10 км.

Рис. 1 Схематическая карта нижнего течения р. Урал

12

Водоносность Сакмары примерно в 1,5 - 2,0 раза

превышает таковую Урала, она отличается от него равномерностью стока и растянутым весенним паводком, и тем самым вносит существенные изменения в режим р. Урал. Расход Урала после впадения Сакмары увеличивается до ПО м/сек. (колебания - 12,6 - 303 м3/сек).

Продольный уклон Урала на участке Оренбург - Илек составляет в среднем 15 см на 1 км. Скорости течения и паводок достигают 2,5 м /с в межень, на перекатах - 0,8 - 1,2 м/сек. и на плесах - 0,3 - 0,5 м/сек.

Ширина русла в разные сезоны года колеблется в пределах 50—150 м. На этом участке реки насчитывается до 65 перекатов, из них 12 наиболее мелких. Наиболее глубокие места 4- 5 м.

Выше г. Уральска в реку Урал впадает с левой стороны р. Илек, длина этой реки 730 км: площадь бассейна - 37 740 км.2, что несколько превышает таковую Сакмары, но по водности Илек уступает последней. У города Уральска в реку Урал впадают два притока - реки Чаган и Барбастау, от устья последнего и до впадения в море Урал не принимает ни одного ежегодно действующего притока. В нижнем течении река Урал пересекает Прикаспийскую низменность на территории Западно-Казахстанской и Атырауской областей, где выделяются три природные зоны: степная, пустынно-степная и пустынная (Котин, 1965).

Степная зона протяженностью около 250 км расположена в северной части Западно-Казахстанской области. По реке Урал южная граница этой зоны проходит у поселка Чапаево (634 километра от моря). Далее на юг шириной около 220 км распространяется пустынно-степная зона. Она расположена в северной части Прикаспийской низменности и проходит полосой между поселком Чапаево и пгт Индер. От Индера до взморья тянется пустынная зона, шириной около 400 м (рис.1).

Следуя за отступающим морем, р. Урал проложила себе путь в рыхлых песчано-глинистых каспийских и собственных осадках, образуя ряд террас. Из них нижняя - дуговая терраса, не заливаемая весенними водами лишь в самые маловодные годы, имеет в среднем высоту от 3 до 6 метров над современным руслом реки. Отчетливо выраженная на всем протяжении реки, эта терраса -пойма реки достигает ширины 5 - 7 км.

Вторая, надлуговая терраса развита преимущественно на правом берегу среднего течения реки и южнее г. Уральска - по левому берегу. Относительная высота этой террасы достигает 8 - 12 м. Наиболее древняя - третья терраса достигает относительной высоты над руслом реки порядка 25 - 30 м. Общая средняя ширина всей долины р. Урал может быть оценена в 20 - -5 км. Разность уровней дна Урала в нижнем течении в среднем составляет 50,1 м. По характеру русла и в соответствии с его судоходным качествами нижнее течение реки делится на 2 основных участка (Кокин, 1938):

От города Уральска до пос. Калмыково, расстояние 455 км, средний уклон равняется 0,000080.

От поселка Калмыково до г. Гурьева (Атырау), расстояние 345 км, средний уклон равен 0,000037.

На этих участках реки насчитывается 98 перекатов, из которых на первом - 81, на втором - 17.
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Глубины нижнего течения Урала относительно стабильны ввиду того, что ежегодно русло реки промывается весенним половодьем. Весной, в паводок, уровень воды превышает меженный на 3 - 7 м. В меженный период глубины на перекатах верхнего участка нижнего течения Урала незначительны - 45 - 80 см, что очень ограничивает судоходство; на нижнем участке (от Атырау до п. Калмыково) глубины на перекатах несколько больше (SO - 120 см). На ямах глубины колеблются от 7 до 20 м; средняя глубина Урала по фарватеру в межень (без перекатов и ям) составляет 3 - 5 м.

Верхняя граница устьевой области р. Урал совпадает с вершиной дельты (ниже Атырау), морская - проходит на взморье примерно по изобате 3 м. В этих границах площадь устьевой области равна 1500 кмЗ [8]. Площадь дельты реки - 600 км2.

Гидрографическая сеть дельты Урала состоит из двух основных рукавов: Золотого и Яицкого. Продолжением Золотого рукава на устьевом взморье служит Урало-Каспийский канал, а Яицкого - искусственно прорытый в 60-х годах канал - рыбоход. В пределах устьевого взморья расположены острова Зюйдвестовая Шалыга и Нордостовая Шалыга. Средний уклон взморья составляет 5 см на километр.

Современная дельта Урала начинается практически в черте г. Атырау ответвлением левого рукава - Перетаска и далее тянется на юг - юго-запад почти на 40 км. По Золотому рукаву проходит речная часть Урало-Каспийского канала, которая далее на протяжении 16 км на устьевом взморье переходит в морскую часть канала с глубинами до 1,8 м. Этот канал соединяет устье Урала с Уральской бороздиной - самой глубокой областью восточной части Северного Каспия. Уральская бороздина является продолжением подводного русла Урала и была выработана рекою при более низком стоянии уровня моря.

Река Урал принадлежит к типичным рекам почти исключительно снегового питания. Ее сток, в основном, формируется в верховье, где сильно развита речная сеть (Приложение, табл. 1). Ниже Уральска до впадения в море р. Урал притоков не имеет, кроме маловодной реки Барбастау.

Ледостав в низовьях Урала наступает в конце ноября - начале декабря, а его продолжительность колеблется от 82 до 156 дней. Вскрытие ледового покрова происходит в начале марта - середине апреля, а в мягкие зимы может начинаться в первой половине апреля.

Весенний заход осетра в Урал приурочен к периоду распадения льда. С момента таяния льда прогревание воды идет интенсивно. К концу апреля температура воды поднимается до 7 - 8°С, в некоторые периоды до 10 - 13°С (табл. 1). Во время крутого подъема уровня (начало мая) температура воды несколько стабилизируется, затем быстро нарастает, достигая в конце мая 17 -19, иногда 20°С (Приложение, табл. 2) . Быстрый прогрев воды обеспечивает благоприятные условия развития икры осетра. Наиболее высокая температура воды бывает в июле, совпадая обычно с периодом нулевых отметок воды в реке.
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Таблица 1 Среднемесячная температура воды в р.Урал (в/п Атырау)

Годы Месяцы С ре д. за 4-5 месяцы

4 5 6 7 8 9 10 11

1961-1965 6,5 15,9 21,7 24,8 22,5 17,1 9,6 2,7 П,2

1966-1970 8Д 16,7 21,3 23,9 23,0 17,1 9,0 2,4 12,4

1971-1975 8,0 16,5 21,9 24,2 22,5 17,6 10,6 3,9 12,3

1976-1980 8,4 16,0 21,4 23,5 22,7 17,4 7,7 2,3 12,2

1981-1985 7,3 16,1 21,5 24,7 23,0 17,2 - - п,з

1986-1990 7,2 15,3 22,4 25,2 23,2 17,3 9,0 2,3 п,з

1991-1995 7,4 15,8 21,6 24,4 22,5 17,4 8,6 2,5 11,6

1996-2000 7,3 15,5 21,8 23,7 22,8 17,5 8,7 2,3 11,4

2001-2003 7,2 15,4 21,5 24,5 23,1 17,4 8,9 2,4 п,з

Кривая температур воды симметрична. Термический градиент в относительно глубоководных участках между поверхностными и придонными слоями в летнее время составляет 0,3 - 0,6; зимой - 0,1-0,3°С. Осенью температура воды у дна и на поверхности выравнивается. В целом термический режим реки благоприятен для нереста осетра (рис. 2).

Река Урал имеет один резко выраженный пик паводка. В отдельных участках нижнего течения реки и в разные годы календарные сроки паводка сдвигаются в ту или иную сторону. У г. Атырау вершина паводка более пологая, чем в верховьях (табл. 2.1.2).

В разные годы пик паводка наступает в различное время. Средняя дата начала подъема воды в дельте - 10 апреля (Тленбеков, 1963, пика паводка - 12 мая, конце спада - 6 июля. Продолжительность паводка составляет в среднем 89 суток.

Поднявшись на высоту от 3 до 7 м над уровнем межени, спад полых вод происходит всегда (за редким исключением) спокойно и плавно (рис.3).
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Для всего среднего и нижнего течения Урала можно принять осредненные характеристики внутригодового распределения стока, выражая его в процентах от годовой величины стока :

Осень - X - XI от 2 до 6 %.

Зима- XI - III - от 3 до 7%.

Весна - IV - V - от 60 до 80 %.

Лето - IV - VII - от 12 до 20 %.

Лето - осень - VIII-IX - от 3 до 7 %.

Обычно в многоводные годы весной проходит значительная часть стока, т.е. внутригодовое распределение стока крайне неравномерно (приложение, табл. 2-4). Суммарный объем половодья за апрель-июль 1936 - 1965 гг. составлял 78,2% годового стока (Тленбеков, 1967). В последние годы по материалам Гидрометцентра этот показатель составил - 76 - 83 % (табл.2 ).

Таблица 2

Водный сток р. Урал (в км3; в/пост г. Атырау)

Годы Месяцы Средний . сток, км3.

3 4 5 6 7 8 9 10 11

1981-1985 0,2 0,86 2,14 1,72 0,62 0,36 9,26 0,26 0,28 7,4

1986-1990 0,46 1,12 1,91 2,34 0,9 0,46 0,36 0,42 0,46 9,8

1991-1995 0,38 1,05 2,98 0,67 0,62 0,46 0,44 0,44 0,38 10,7

1996-2000 0,22 0,97 0,78 1,25 0,58 0,28 0,22 0,18 0,22 6,8

2001-2003 0,27 1,15 2,64 2,24 0,9 0,47 0,4 0,43 0,5 9,8

Скорость течения в районе г. Уральска в период паводка колеблется от 1,5 до 2,5 м/сек (Приложение, табл. 3, 4). В приустьевой части р. Урал (вершина дельты) наибольшие скорости в половодье достигают 1,4 - 1,5м /сек, а в межень - от 0,2 до 0,4 м/сек. (Тленбеков, 1967).

Вариации объема годового водного стока реки Урал весьма велики (рис. 4). Средний сток за 1936 - 1981 гг. изменялся от 2,9 (1937 г) до 20,5 (1948 г) и составил в среднем 8,5 км3. В последние 30 лет, в створе у г. Атырау наблюдался сток от 2,54 км3 в 1977 году, до 17 км3 в 1994 году (табл. 2).
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Рис. 4. Водный сток р. Урал в 1971 - 2003 гг. по водопосту г. Атырау, км3.

Изменения водности реки определяющим образом сказываются на особенностях гидрологического и гидрохимического режимов. Маловодные годы характеризуются невысоким подъемом уровня в период половодья, быстрым спадом полых во, интенсивным их прогревом. В многоводные годы уровни воды в реке и объем стока половодья значительно выше, половодье продолжительное, характеризуется плавным подъемом и спадом полых вод, постепенным их прогревом. Увеличение водоносности реки сопровождается соответствующим снижением как минерализации в целом, так и содержания главных ее составляющих ионов (Дризо, Большое и др., 1981).

Наибольшее количество кислорода в воде Урала наблюдается с наступлением осенней гомотермии. Вследствие повышения вертикальной циркуляции воды, обуславливаемой охлаждением ее поверхностного слоя, содержание кислорода во всей толще в это время выравнивается. В феврале-марте характерно минимальное содержание кислорода (50 - 70% насыщения). Весной, после вскрытия реки, в результате ветрового перемешивания воды содержание кислорода во всей толще ее почти одинаково и насыщение воды этим газом обычно равно 95 - 1-5%. Дальнейшее прогревание воды сопровождается некоторым понижением в ней содержания кислорода. Летом (июль-август) в поверхностном слое воды на участках, где сравнительно больше фитопланктона, наблюдается обогащение воды кислородом за счет
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