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ВВЕДЕНИЕ

В истории Германии на протяжении жизни многих ее поколений во внутренней и внешней политике ее руководства страны постоянно присутствовала задача расширения „жизненного пространства" и создания на этой основе великой империи. Особое место в реализации этой задачи занимала проблема привлечения немецкого народа к

у решению политики экспансионизма. Воссоздание более полной истории

германской колониальной политики по отношению к Азии, Африке, Океании остается насущным требованием российской исторической науки, имеет особую значимость и актуальность в период бурных геополитических преобразований.

В настоящее время, в связи с открытием значительного числа ранее недоступных источников, появилась реальная возможность изменить сложившиеся стереотипы по данной проблеме и без бывших идеологических постулатов и догм осуществить объективный научный анализ имперской колониальной политики Германии.

По завершению франко-прусской войны 1870-1871 гт. произошло объединение немецких государств, княжеств, аббатств и вольных городов в Германскую империю, европейские соседи которой к этому времени уже имели огромные собственные колонии, создав, тем самым, клуб колониальных держав Европы. Молодое государственное образование, с мощнейшими потенциями, в колониальный клуб европейские соседи не Vs' пригласили, не пожелав делить „лакомый колониальный пирог". Таким

образом, зарождение и становление колониальной политики Германской ^ империи проходило в период, когда колониальный раздел был уже, по

сути, почти завершен, что оказало свое существенное влияние на характер экономики фатерланда и на развитие внешней и внутренней политики. Стремительный экономический подъем в стране в конце 70-х и 80-х годов значительно усилил военную мощь империи и, почувствовав

силу, немецкое общество стремилось войти в клуб великих колониальных держав, но уже не рядовым его членом, а претендентом на ведущее место не только в клубе, но и в мировой политике. Германия, взяв на вооружение опыт колониальной политики всех ведущих колониальных держав, не могла реализовать его на практике, так как „свободных земель" для осуществления заморской экспансии в наличии уже не было, и решить назревшую колониальную проблему империи могла только большая европейская война.

Без сильного современного военно-морского флота и мощных сухопутных войск успешно провести эту войну было невозможно, и поэтому руководство империи приступило к реализации программы по строительству флота и модернизации армии. Идеологической подпиткой этой политики должно было стать образование массового колониального движения в стране. Решение задач военно-экономической программы по усилению военной мощи государства взяло под свои контроль политическое руководство империи, а развертывание массового колониального движения — интеллигенция Германии. Историки^ географы, философы, юристы и другие представители немецкой интеллигенции непосредственно участвовали в создании колониальных обществ, в том числе и Пангерманского союза, десятилетиями активно влиявшими на внутреннюю и внешнюю политику Германии.

Определяющими во внешней и внутренней политике германского руководства были поиск союзников и подготовка страны к войне за передел колоний и установление нового мирового порядка. Однако реализовать эти задачи в ходе Первой мировой войны не удалось, и по Версальскому мирному договору 1919 г. Германия была лишена всех своих колониальных владений, а ее европейские границы были существенно изменены.

Поэтому в межвоенный период германские правительственные круги и немецкое общество решали задачи по подготовке к реваншу и

новому колониальному переделу. Это время в истории Германии было периодом образования и складывания демократической системы государственности, постепенной ее трансформации в жесткую политическую систему нацистского тоталитаризма, что отражало конкретную историческую обстановку в стране и мире. Важно подчеркнуть, что складывание основ демократии нигде автоматически и легко не происходило, в том числе и в Германии. Установление \ демократическим путем нацистской тоталитарной системы управления страной привело к тому, что тоталитарный режим, ограниченный демократическими традициями института частной собственности, не только не повлиял на настроения в обществе, а, напротив, был поддержан большинством населения страны.

Важно подчеркнуть, что в межвоенный период развертывание массового движения в Германии осуществлялось как на довоенном опыте пангерманизма, так и на модных идеях геополитической школы К. Хаусхофера о необходимости расширения для немцев „жизненного пространства" („Lebensraum") и фундаментального геополитического принципа Большого пространства („Grossraum"), обоснованного известным немецким юристом К. Шмиттом.

Таким образом, определяющее влияние на общественно-политическую обстановку в стране и экономическое развитие Германии в этот период оказали трагические итоги Первой мировой войны и Версальский мирный договор 1919 г., по которому побежденная сторона была обязана возместить победителям все их расходы на ведение войны. В условиях послевоенного кризиса его статьи стали для Германии грабительскими и реально невыполнимыми, что сплотило все слои немецкого общества в стремлении укрепить экономическую и военную мощь государства и на этой основе тщательно подготовиться к реваншу и „более справедливому" переделу мира.

Актуальность темы обусловлена:

-необходимостью осуществления научного анализа колониальной политики Германии, исследования значения ее афроевразийского компонента как определяющего фактора в экспансионистской политике 1841-1941 гг.;

-научным анализом данной проблемы, который позволит более полно раскрыть деятельность государственных институтов Германской империи, Веймарской республики и нацистского режима по реализации стремления общественно-политических сил Германии на саботаж установленных Версальским мирным договором запретов по возрождению военной экономики и вооруженных сил и подготовку к реваншу за поражение в Первой мировой войне и возврату „украденных" немецких колоний;

-широким появлением ранее недоступных и неизвестных источников, что позволяет, без идеологических постулатов прошлого, осуществить объективный научный анализ колониальной политики Германии в 1871-1941 гг. Широко и полно использовать полученные результаты в работе, связанной с углублением российско-германских отношений, а также в области развития сотрудничества Российской Федерации с другими странами;

—возможностью ввести в научный оборот новые, ранее неизвестные научной общественности документы из немецких и отечественных архивов, которые существенно дополнят источниковую базу по проблемам германской колониальной политики прошлого, в том числе и ее военно-силовой составляющей и позволят расширить объем исторических знаний по данной проблеме;

—назревшей необходимостью проанализировать эволюцию направленности и динамики применяемых средств и способов колониальной политики Германии по отношению к народам Африки, Азии и Океании в 1871-1941 гг.

Следовательно, воссоздание объективной и более полной картины истории германской колониальной политики является насущным требованием российской исторической науки, имеет особую значимость и актуальность. Наряду с этим, раскрытие исследуемой темы на базе ранее неизвестных архивных источников и материалов и теоретико-научное обобщение полученных результатов позволит не только решить сложную научную проблему, но и сформировать более объективную картину колониальной политики Германии в 1871-1941 гг.

Степень научной разработки темы.

1. Исследуемая проблема в силу определенных обстоятельств явно недостаточно разработана в отечественной исторической науке1.

2. Несмотря на то, что некоторые аспекты проблем затрагивались российскими учеными, отечественная историография все же не располагает в полной мере фундаментальными исследованиями по сквозному анализу истории колониальной политики Германии в 1871-1941 гг.

3. В настоящее время еще остаются субъективные подходы в оценке колониальной политики Германской империи, Веймарской республики и нацистского режима, которые не позволяют уйти от односторонности в отражении сущности, содержания и направленности германской внешней политики исследуемого периода.

Объектом диссертационного исследования является колониальная политика Германской империи, Веймарской республики и „Третьего рейха" в 1871-1941 гг.

Предмет исследования - условия формирования колониальной политики Германии в 1871-1941 гг., оказавшей определяющее влияние на идеологическую, экономическую и непосредственно военную политику в ходе подготовки населения и экономики страны к войне за колониальный передел мира.

1 Анализ отечественной историографии дается в I главе диссертации.

Методологические основы исследования. Автор использует в диссертации теоретические положения видных представителей отечественной и зарубежной исторической мысли о колониальной политике Германии в 1871-1941 гг., о месте и роли ее государственных институтов по отношению к европейским державам в области колониального вопроса в анализируемый период.

Исследование проблемы осуществлялось на принципах исторической науки: историзма, научной объективности и комплексного подхода. Рассматривая методологию как систему подходов, используемых при изучении и анализе поставленной научной проблемы, автор в своем исследовании применил ряд из них, сочетая историко-логический, субъектно-объектный, абстрактно-конкретный, и другие подходы в сложной системе научного анализа.

Использованием исторических методов исследования автор стремился раскрыть содержание колониальной политики Германии, ее логическую связь с экономической жизнью страны, с общественными отношениями в обществе.

Следуя субъектно-объектному методу исследования при изучении и анализе проблемы, автору на основе конкретных исторических событий, фактов и документов их подтверждающих, удалось определить цели колониальной политики Германии, средства и способы, применяемые для ее достижения, характерные особенности и общую динамику конкретных действий в том или ином геополитическом регионе.

Абстрактно-конкретный анализ проблемы позволил определить опосредованное воздействие данной политики на экономическую и военную мощь Германии, на определение стратегических направлений в экономике страны, и особенно в области подготовки вооруженных сил и населения страны к решению военно-колониальных задач.

Метод системного подхода в решении исследуемой проблемы позволил рассмотреть колониальную политику Германии в 1871-1941 гг.

как сложную систему общественно-политических отношений в немецком обществе, взаимно связанных и взаимно влияющих друг на друга исторических событий и, подчиненных единой логике, судьбоносных политических решений в достижении общей цели. Такой подход в исследовании помог выявить отдельные ступени и этапы в германской колониальной политике в исследуемый период, их хронологические рамки, особенности смещения вектора ее направления.

С помощью системного анализа автору удалось определить оптимальную логическую структуру изложения материала в хронологической последовательности и диалектической взаимосвязи, которая обеспечила возможность осуществить более полный и объективный анализ политических событий, наложивших свой отпечаток на характер и особенности международных отношений и внешнюю политику государств-участников „европейского концерна великих держав". В том числе и на развитие германо-африканских, германо-турецких, германо-иранских, германо-китайских, германо-японских и германо-российских отношений в рамках научных концепций отечественной и зарубежной историографии, что потребовало дополнительного и более тщательного проведения научного анализа колониальной политики в 1871-1941 гг. Благодаря этому удалось избежать не только конъюнктурного подхода к прошлому, но и серьезных ошибок. Исследуемая проблема особенно актуальна и пользуется повышенным вниманием научной общественности в настоящее время, в период строительства новой Европы, планы строительства которой разрабатывались еще до, и в ходе Первой мировой войны геополитиками и политическими кругами Германской империи в программах „Срединная Европа" и „Срединная Африка", во главе которых должна была быть, естественно, Германия.

Целью исследования является проведение комплексного анализа колониальной политики Германии в 1871-1941 гг. и решение следующих задач:

исследовать генезис колониальной политики Германии в период ее зарождения, становления и краха, в результате которого в основе политического курса Веймарской республики стало ее возрождение и подготовка страны к реваншу и пересмотру итогов I мировой войны;

раскрыть мотивы и деятельность политических институтов республики в возрождении массового колониального движения в стране;

показать процесс включения немецких колониальных организаций и союзов в организационную структуру нацистской партии для решения глобальных задач в стратегии Третьего рейха;

дать анализ влияния развития экономики Германии на международные отношения с зарубежными странами и показать приоритетные направления во внешнеполитической деятельности руководства страны и ее военную доминанту;

раскрыть планы политических и военных кругов Германской империи, Веймарской республики и Третьего рейха по созданию в Африке, Китае, Океании, в странах Ближнего и Среднего Востока колониальной империи Германии и превращению ее в плацдарм для завоевания мирового господства;

выявить цели колониальной политики, ее направления, средства и способы ее реализации и их изменение в периоды империи, республики и нацистской диктатуры;

проанализировать трансформацию взглядов нацистского руководства Германии от военно-силового возврата отнятых колоний к новому переделу мира и установлению мирового господства, приведших к развязыванию Второй мировой войны;

оценить результаты колониальной политики Германской империи и показать их влияние на последующее развитие германо-африканских отношений в межвоенный период.

Для обоснования практической значимости научного анализа германской военной политики в рамках исследуемого периода для настоящего времени автор использовал метод экстраполяции, позволивший сделать конкретные выводы из прошлого и сформулировать определенные рекомендации на будущее.

Цель и задачи исследования определили следующую структуру диссертации. Она состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников литературы на русском и иностранных языках и приложений.

Рабочая гипотеза исследования. Используя указанные методологические основания, диссертант выдвинул гипотезу, согласно которой с образованием Германской империи ее колониальная политика в условиях уже поделенного на сферы влияния мира постепенно трансформировалась и стала составной частью политики борьбы за мировое господство, предопределив мировые войны XX столетия.

Научная новизна исследования обусловлена следующим:

- впервые в отечественной исторической науке проведен комплексный анализ колониальной политики Германии в 1871-1941 гг.;

- в научный оборот введено значительное число источников из германских и российских архивов, документы и материалы которых были ранее неизвестны отечественной и зарубежной научной общественности;

- выявлены новые аспекты германской военной политики и ее влияния на международные отношения в межвоенный период и в начальный период Второй мировой войны;

- проведенное исследование позволило ознакомиться с зарубежной историографией проблемы, которая до настоящего

времени была вне научного поля отечественных историков, что существенно дополнило теоретическую и практическую значимость работы;

- выявлен ряд региональных и глобальных проблем, которые ранее не были рассмотрены российскими исследователями, такие как: „Роль России в урегулировании Марокканских кризисов в начале XX века"; „Россия и Германия в борьбе за Китай накануне русско-японской войны 1904-1905 гг.", „Германское проникновение в южное геополитическое поле России в конце XIX — начале XX вв.", „Колониальный вектор глобальной стратегии нацизма" и др.;

- возможностью определить перспективы развития внеевропейских отношений Германии с другими странами и, соответственно, спрогнозировать возможности и пути усиления в них позиций России.

Апробация диссертации. Основные идеи диссертации были апробированы и получили положительную оценку у научной общественности, а также в практической деятельности профессорско-преподавательского состава Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Диссертация обсуждалась на кафедре внешнеполитической деятельности России Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации. Её выводы и положения подробно излагались автором в научных докладах и сообщениях на научно-теоретических конференциях, в том числе и международных („Уроки войны 1939-1945 гг. и современный мир" в 1991 г. и „Россия: приоритеты выборов и выбор приоритетов" в 2003 г.), на „круглых столах", научных семинарах, в учебных лекциях и публичных выступлениях.

Положения диссертации широко использовались в практической работе автора как преподавателя, а также в лекционной деятельности на

учебно-методических семинарах в Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации в 2001-2004 гг. На защиту автор выносит следующие положения:

— результаты комплексного анализа колониальной политики Германии (1871-1941 гг.) и ее влияние на ход исторических процессов в годы империи, межвоенный период и начальный период Второй мировой войны;

— итоговые суждения о целях и содержании внутренней и внешней политики кайзеровской Германии, Веймарской республики и нацистского режима на различных этапах исследуемого периода и анализ германской колониальной политики в отношении внеевропейских социумов с начала экспансии в Заморье до Великой Отечественной войны (1871-1941 гг.);

— общие итоги результатов колониальной политики Германии в исследуемые периоды и исторические уроки, вытекающие из них;

1 ¦ - заключительные выводы о целях и содержании германской

колониальной политики в исследуемый период, средствах и способах по реализации ее планов;

— оценки состояния отечественной и зарубежной историографии, проблемы, итоговые суждения об их характерных чертах, особенностях и тенденциях развития;

— практические рекомендации по ликвидации „пробелов" в историческом знании проблем межвоенного периода и в начале Второй мировой войны и совершенствования исторического сознания аспирантов и слушателей высших учебных заведениях России;

Выводы, обобщения, основные положения диссертации опубликованы в монографиях „Дранг нах Африка": колониальная политика Германии (конец XIX - 30-е годы XX века). - М.: „Граница", 2003, 10 п.л.", „Геополитическое измерение колониальной политики Германии". - М.: РАГС, 2004. 10 п.л.", а также в ряде других работ, включая учебные пособия, статьи и т.д. Общий объем публикаций более 70 печатных листов.

Глава I.

ИСТОРИОГРАФИЯ ПРОБЛЕМЫ И ХАРАКТЕРИСТИКА

ИСТОЧНИКОВ

§1. Источниковедческий экскурс в колониальную политику Германии.

Источниковая база колониальной политики кайзеровской Германии представлена архивными материалами ранее неопубликованных и опубликованных документов, отчетов экспедиций и участников боевых действий, официальной и закрытой перепиской колониальных властей германских протекторатов с колониальным управлением внешнеполитического ведомства метрополии, донесений резидентов, консульских служб, посольств. Также она представлена полемическими произведениями в срезе колониальной тематики, мемуарами государственных и политических деятелей, воспоминаниями колониальных чиновников административных служб протекторатов, материалами периодической печати того периода.

В первую группу источников вошли неопубликованные ранее документы фондов отечественных и зарубежных архивов и, в первую очередь, Архива внешней политики Российской империи министерства (АВПРИ), Российского государственного военного архива (РГВА), Потсдамского отделения Федерального архива Федеративной Республики Германия („Bimdesarchiv, Abteilungen Potsdam") и Военного промежуточного архива в г. Потсдаме („Bundesarchiv, Militarisches Zwischenarchiv"). Они документально освещают зарождение и становление германской колониальной политики, международные отношения главных европейских колониальных держав, определяющими из которых были англо-германские и франко-германские противоречия.

В фондах Архива внешней политики Российской империи содержатся „Записка неизвестного автора" (1875-1880 гг.) с проектом создания „Великой Германии" — программы борьбы за мировое господство на ближайшие 20 лет, материалы франко-германского

соглашения о Марокко, Багдадской железной дороге, копии секретных телеграмм и донесений российского посланника из Танжера министру иностранных дел России, а также вырезки из Российской и зарубежной прессы по Марокканскому кризису 1911 г. между Францией и Германией и позиции Англии, России и Испании в этом вопросе, подробные немецкие военные карты Восточной Азии, Дальнего Востока, обзорные карты русско-японской войны и др.

В архивных фондах Российского государственного военного архива представлены подробные отчеты офицеров, унтер-офицеров, сержантов, военных врачей о деятельности в колониях, ходе военных действий в колониях в годы Первой мировой войны и личном своем участии в них, шифрованные телеграммы и донесения командиров воинских частей из германских колоний о военных действиях в Камеруне и Восточной Африке (С. 145-146), донесения французских колониальных властей бывших немецких колоний о нацистской пропаганде, разведке, контрабанде оружия и военной униформы, организации нацистского движения в Южной Африке, бывших германских протекторатах и колониях Англии, Франции и других европейских государств. Следует подчеркнуть, что в РГВА сосредоточены фонды упраздненного в 1999 г. Центра хранения историко-документальных коллекций (ЦХИДК), так называемого „Особого архива" (Трофейного архива), номера которых сохранены, но с добавлением к ним буквы „К".

Важно отметить особую значимость использованных в диссертации источников из архивов ФРГ и, в первую очередь, Потсдамского отделения федерального архива, документов имперского управления колоний („Reichskolonialamt") и имперского министерства внутренних дел („Reichsministerium des Inneren Л

Документы архивных источников колониального управления внешнеполитического ведомства Германии („Reichskolonialamt") представлены приказами, распоряжениями и донесениями от аппарата

канцлера до колониальной администрации протекторатов, письмами губернаторов и миссионеров, документами колониальных обществ и союзов по проблемам административного управления, военно-колониальной службе, финансово-материального обеспечения, торговым и другим делам.

Документами фондов имперского министерства внутренних дел („Reichsministerium des InnerariJ представлены актами всеобщего колониального устроения, документами по колониальному вопросу, письмами в адрес канцлера от колониальных деятелей.

Выявлены не публиковавшиеся ранее источники из Архива внешней политики Российской империи, Российского государственного военного архива, Архива внешней политики Российской Федерации, а также Потсдамского отделения федерального архива и Потсдамского военного промежуточного архива Федеративной Республики Германия.

Важно отметить, впервые были обнаружены автором в фондах Архива внешней политики Российской империи, ранее неизвестные секретные телеграммы и письма из Танжера в 1906 — 1907 и 1911 гг. российских посланников в Марокко Саблина и П. Боткина о нарастании и протекании первого и второго Марокканских кризисов между Германией и Францией, а также русского представителя в Персии гофмейстера Гартвига по поводу Германской Банковской концессии и широких планах Германии в деле проникновения в геополитическую вотчину Великобритании и России. Это секретные депеши Гартвига из Тегерана от 10 и 17 мая, и 21 июня 1907 г. (см. приложения 1, 2 и 3.).

В фондах Российского государственного военного архива были найдены ранее неизвестные документы о боевых действиях германских колониальных войск в Восточной Африке и Камеруне в годы Первой мировой войны и документы межвоенного периода о военно-экономическом сотрудничестве между СССР и Германией.


