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Введение 


Введение

Организация финансово-кредитного обслуживания предприятий, организаций и населения, функционирование кредитной системы играют исключительно важную роль в развитии хозяйственных структур. От эффективности и бесперебойности функционирования кредитно-финансового механизма зависят не только своевременное получение средств отдельными хозяйственными единицами, но и темпы экономического развития страны в целом. 

Система кредитных организаций России находится в стадии становления, как и вся экономика страны. Совершенствуются методы управления кредитными организациями, расширяется сфера услуг, которые они представляют государству, предприятиям и физическим лицам. Одним из важнейших и приоритетных направлений деятельности кредитных организаций является расчетно-кассовое обслуживание клиентов.

Качество проведения взаимных расчетов между кредитными организациями зависит от ряда факторов, среди которых выбор оптимальной схемы проведения расчетов занимает одно из ведущих мест. 

Применение оптимальных схем проведения взаимных расчетов в условиях ограниченности оборотных средств позволит кредитным организациям наилучшим образом управлять своими ресурсами. Обоснованный выбор способа проведения взаимных расчетов и оптимальное управление оборотными средствами позволяют им обнаружить новые перспективные направления деятельности и занять в них лидирующее положение. 

Анализ известных отечественных и зарубежных разработок в данной области показал, что они не позволяют достаточно полно учесть специфику российской системы взаимных расчетов, высокий уровень потребности в оборотных средствах, а также высокий уровень риска.

Этим и определяется выбор темы дипломной работы, ее актуальность, а также практическая значимость.

Цель настоящей работы состоит в исследовании организации межбанковских электронных расчетов кредитными организацими.

В соответствии с этой целью решаются следующие задачи:

? изучение теоретических основ организации межбанковских электронных расчетов;

? анализ организации межбанковских электронных расчетов в ООО «Дека банк»;

? исследование проблем развития систем электронных банковских расче¬тов в условиях новых информационных технологий и разработка путей их решения.

Предметом исследования послужила комплексная система организации межбанковских электронных расчетов.

Объектом исследования выступает ООО «Дека банк».

Теоретической и методологической основой дипломной работы явились работы ведущих представителей отечественной экономической мысли и зарубежных авторов по вопросам осуществления межбанковских электронных расчетов, законы РФ, нормативные и инструктивные документы ЦБ России, а также материалы периодической печати. В работе использовались методы количественного и качественного анализа, метод группировок.

Информационной базой в области организации межбанковских электронных расчетов в коммерческих банках послужили: законодательные и нормативные акты, регламентирующие расчетные операции коммерческих банков, первичная отчетность ООО «Дека банк».
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