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Введение

Актуальность темы. Экспериментальные исследования по созданию искусственных популяций редких, сокращающих ареал видов растений имеют большое значение в системе научных мероприятий по сохранению биологического разнообразия, поэтому поиск способов активной охраны растений на сегодняшний день остается актуальным.

Многолетний опыт интродукции редких, сокращающих ареал видов растений позволяет на современном этапе использовать их для целей реинтродукции.

В результате антропогенной трансформации лесопарков зеленых зон больших и малых городов становится особенно актуальной проблема сохранения биоразнообразия естественного растительного покрова и обогащения его сокращающими ареал или выпавшими из его состава видами.

Цель и задачи исследования. Цель настоящей работы: определить возможности создания искусственных популяций некоторых охраняемых видов растений Владимирской области в естественных лесных фитоценозах лесопарковой части зеленой зоны г. Киржача.

Для ее достижения поставлены следующие задачи:

1. Подобрать участки в лесопарковой части зеленой зоны г. Киржача для проведения экспериментальных работ по созданию искусственных популяций охраняемых видов растений — Hepatica nobilis Mill.*, Campanula persicifolia L., Primula veris L. — и, одновременно, создать питомник вне лесной зоны для их выращивания.

2. Выявить объекты исследования в природе и изучить структуру их ценопопуляций.

3. Изучить состав, структуру и рекреационную нагрузку лесных фитоценозов в окрестностях г. Киржача.

Авторы таксонов видового ранга указываются лишь при первом упоминании таксона в тексте, содержащий перечень видов.
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4. Изучить онтогенез Hepatica nobilis, Campanula persicifolia, Primula veris в условиях питомника.

5. Оценить успешность реинтродукции охраняемых видов растений Владимирской области в естественных лесных фитоценозах в лесопарковой части зеленой зоны г. Киржача.

Научная новизна. Во Владимирской области реинтродукция указанных охраняемых видов растений проводилась впервые. Использован популяционныи подход при реинтродукции Hepatica nobilis. Детально изучены онтогенетические состояния, структура ценопопуляций, семенная продуктивность на восточной границе ареала печеночницы благородной. В условиях питомника изучен онтогенез Hepatica nobilis, Campanula persicifolia и Primula veris. Эколого-фитоценотически обоснована посадка Campanula persicifolia и Primula veris при их реинтродукции.

Защищаемые положения.

1. Реинтродукция является одним из результативных методов сохранения биоразнообразия фитоценозов со слабой и средней рекреационной нагрузкой.

2. Познание оптимальных экологических, фитоценотических особенностей, биологии и возрастного спектра ценопопуляций — основа для выбора путей и способов реинтродукции.

Практическая значимость работы. Искусственно созданные популяции охраняемых видов растений Владимирской области — Hepatica nobilis, Campanula persicifolia, Primula veris - позволяют сохранить эти виды в лесопарковой части зеленой зоны г. Киржача и в дальнейшем проводить мониторинг за их состоянием.

Апробация работы. Материалы диссертации были представлены на XI Делегатском съезде Русского ботанического общества (Новосибирск, Барнаул, 2003), на Третьей Международной научной конференции «Биологическое разнообразие. Интродукция растений» (Санкт-Петербург, 2003) и на семинарах отдела флоры ГБС РАН.

б

Публикации. По теме диссертации опубликовано 3 работы.

Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, 5 глав, выводов, списка литературы, приложения. Работа изложена на 116 страницах, включает 21 рисунок и 18 таблиц. Список литературы содержит 183 источника.

Благодарности

Автор выражает глубокую признательность своему научному руководителю Н.В. Трулевич за поддержку и постоянное внимание к работе, а также сотрудникам отдела природной флоры, лаборатории Гербарий, отдела дендрофлоры Главного ботанического сада им. Н.В. Цицина РАН, участвовавшим в семинарах, за обсуждение работы и ценные замечания, которые в значительной мере способствовали переработке рукописи.
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Глава 1. Объекты и методы

1.1. Объекты исследования и их характеристика

Объектами исследования выбраны виды: Hepatica nobilis, Campanula persicifolia, Primula vcris. Высокая декоративность этих видов способствовала тому, что на территории Владимирской области они оказались под угрозой исчезновения, и в настоящее время подлежат охране.

В табл. 1 даны сведения о встречаемости, динамике численности популяций, природоохранном статусе, значимости вышеуказанных видов, а также конкретные рекомендации по их охране во Владимирской области (Шилов, 1989).

Выбор объектов для исследования определялся тремя критериями. Во-первых, эти растения внесены в региональный список охраняемых растений*, насчитывающий всего 79 видов сосудистых растений из 33 семейств (см. приложение). Во-вторых, из всех охраняемых видов были выделены красивоцветущие, декоративные многолетние травянистые растения. В-третьих, данные объекты уже прошли долголетние интродукционные испытания и показали интродукционную устойчивость (Евтюхова, 1949, 1952; Лозина-Лози некая, 1955; Растения природной флоры СССР ..., 1961; Карписонова 1974,1976,1977, 1979, 1981, 1985; Скворцов, Трулевич, Алферова и др., 1979; Трулевич, 1991; Каталог цветочно-декоративных травянистых растений ботанических садов ..., 1997).

Во Владимирской области принята и реализовывается программа «Флора Владимирской области», которая предусматривает проведение инвентаризации флоры области, подготовку к изданию региональной Красной книги (Вахромеев, 2001). На сегодняшний день обобщены И.В. Вахромеевым (2002) материалы детального изучения флоры Владимирской области в «Определителе сосудистых растений Владимирской области».

Таблица 1

Охраняемые виды растений во Владимирской области (Campanula persicifolia, Hepatica nobiiis и Primula veris)

Названия растения Встречаемость Значение Статус Меры охраны

Динамика численности популяций

Campanula persicifolia часто в лесах и кустарниках декоративное вид, взятый под охрану решением Владимирского облисполкома запрещение сбора

сокращается при сборе в букеты

Hepatica nobiiis редко в лесах декоративное, лекарственное вид, рекомендованный для охраны в центре европейской части СССР охрана отдельных местонахождений; запрещение сбора; культивирование в ботанических садах

сокращается из-за нарушений экотопов и сбора в букеты

Primula veris изредка на лугах, по склонам, по опушкам, в светлых лесах декоративное, лекарственное вид, взятый под охрану решением Владимирского облисполкома охрана биотопов от изменений, преобразований (рубок, распашек, осушений, орошений, застройки, удобрения, загрязнения и т.д.); ограничение и регулирование сроков сбора; культивирование в ботанических садах

сокращается при сборе в букеты, распашке лугов

В соответствии со ст. 60 Закона РФ «Об охране окружающей среды» (2002) запрещена деятельность, ведущая к сокращению численности редких и находящихся под угрозой исчезновения растений и ухудшающая среду их обитания. В целях сохранения этих растений их генетический фонд подлежит хранению в низкотемпературных генных банках.
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Ниже, используя литературные источники, даны описания каждого объекта исследования с указанием систематического положения, географического распространения, морфологического описания, способов размножения, сезонного ритма развития, экологии и фитоценологии. Описания объектов рассматриваем как важную основу для последующей работы по их реинтродукции.

1.1.1. Колокольчик персиколистный

Campanula persicifolia - вид из семейства Campanulaceae Juss. В системе рода Campanula L., разработанной А.А. Федоровым (1957) для «Флоры СССР», Campanula persicifolia L. (Neocodon persicifolius (L.) Kolak. & Serdjukova) относится к секции рода — Rapunculus (Fourr.) Boiss., подсекции Campanulastrum (Small) Fed., ряду Rapunculiformes Fed.

Campanula persicifolia - широко распространенный европейский вид, произрастающий на большей части Западной Европы, в Европейской части России, в Предкавказье (по мнению В.Н. Кононова (1976), окрестности Ставрополя являются единственным местом произрастания этого вида на Кавказе) и в Предуралье (Федоров, 1957; Флора европейской части ..., 1978; Горчаковский и др., 1994); в Западной Сибири вид отсутствует (Флора Сибири ..., 1996). Во Владимирской области распространен во всех районах (Шилов, 1989; Вахромеев, 2002).

Campanula persicifolia - лугово-лесное растение. Гемикриптофит. По данным Е.А. Судаковой (1978), изучавшей морфогенез Campanula persicifolia var. grandiflora в условиях культуры в Центральной России, в первые годы жизни растение является гемикриптофитом, в дальнейшем у него все более проявляются черты геофита. Т.И. Фомина (2002) в условиях культуры в лесостепной зоне Западной Сибири наблюдала геофилию в прегенеративном периоде онтогенеза колокольчика персиколистного у особей всех возрастных состояний, включая проростки, а у генеративных (молодых, средневозрастных, старых) особей, наоборот, признаки гемикриптофита.
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Колокольчик персиколистный - многолетнее травянистое полурозеточное растение. Подземные органы представлены ветвящимся плагиотропным корневищем, от которого в стороны и вниз отходят придаточные корни, ветвящиеся чаще до 3-го порядка. Размеры корневища и корней заметно варьируют в зависимости от условий среды (Рысин, Рысина, 1987).

Жизненная форма вида значительно меняется в различных фитоценозах. Так, по данным В.П. Викторова (1999а), Campanula persicifolia в березовых и осиновых лесах, при небольшой сомкнутости травянистого покрова, формирует длиннокорневищную жизненную форму. На лугах, при большой сомкнутости травянистого покрова, образуется короткокорневищная жизненная форма. В питомнике жизненная форма данного вида становится кистекорневой, описание которой дано в работе Т.В. Шулькиной (1977). Жизненная форма растений изменяется в процессе онтогенеза: в начале развития они являются стержнекорневыми, затем - стержне-кистекорневыми. Взрослые генеративные растения колокольчика персиколистного относятся к корневищным стержне-кистекорневым, партикулы принадлежат к кистекорневой или корневищной кистекорневой жизненной форме (Судакова, 1978).

Высота растений 30-160 см. Листья голые, жесткие, с редко городчато-зубчатым краем. Розеточные листья продолговатые или обратнояйцевидные, с заостренной или тупой верхушкой, суженным основанием, переходящим в черешок, до 7-12 см длины. Листья генеративных побегов сидячие, линейно-ланцетные, до 7-10 см длины, заостренные; верхние узкие, сидячие. Немногочисленные цветки (2-6) правильные, обоеполые, на цветоножках, собраны в кистевидное соцветие. Зубцы голой или опушенной чашечки треугольные, заостренные, в 2 раза короче венчика. Венчик ширококолокольчатый, до 4-5 см длины, сине-голубой или белый. Плод -прямостоячая коробочка, открывающаяся отверстиями на верхушке (Маевский, 1954; Федоров, 1957; Викторов, 2000).

II

Колокольчик персиколистный относится к растениям с озимыми моноциклическими побегами (Серебряков, 1952), т.е. до июля в основании цветоносных стеблей, отмирающих до основания после плодоношения, развиваются пазушные почки возобновления, из которых с конца июля формируется мощная розетка зеленых зимующих кожистых листьев. К зиме в открытой терминальной почке заложена только вегетативная сфера -зачаточный побег с листьями. После перезимовки одновременно с ростом зачаточного побега происходит формирование соцветия. Для колокольчика персиколистного характерны ди- или полициклические побеги (Викторов, 2000).

Размножается колокольчик персиколистный семенами и способен к интенсивному вегетативному размножению, которое осуществляется при помощи образования боковых розеточных побегов (Рысина, 1973; Викторов, 2000).
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Рис. 1. График сезонного развития колокольчика персиколистного в Подмосковье на лесных полянах

--изменение листовой поверхности; ) о ( начало и окончание цветения; + # » созревание

плодов и семян и обсеменение; 11 время снегохода и выпадения нового снегового покрова; ~

— время формирования почечных чешуи;---период заложения зачатков зеленых листьев

будущего года; /// период заложения и формирования элементов соцветия и цветка.

В работах И.Г. Серебрякова «О ритме сезонного развития растений подмосковных лесов» (1947) и «О методах изучения ритмики сезонного развития растений в стационарных геоботанических исследованиях» (1954) изображен ритм сезонного развития Campanula persicifolia в Подмосковье на лесных полянах (рис. 1). Согласно классификации И.В. Борисовой (1972), колокольчик персиколистный по длительности вегетации относится к группе типов длительновегетирующих, по феноритмотипу к летне-зимнезеленым
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растениям, которые, по определению И.Г. Серебрякова (1951, 1964а) развивают две специализированные генерации листьев - летнюю и зимнюю, сменяющие друг друга в течение года.

Данные фенологических наблюдений, проведенные Н.И. Кузнецовым (1907, 1908) в 1905 и 1906 гг. в окрестностях г. Киржача Владимирской губернии, отражены в таблице 2.

Таблица 2 Сезонный ритм развития Campanula persicifolia

Характеристики сезонного Год наблюдения*

ритма развития 1905 г. 1906 г.

1 2 3

1. Бутонизация 16/06 09/06

2. Начало цветения 19-22/06 13/06

3. Цветение, единичное отцветание и завязывание плодов 01-14/07 21-28/06

4. Конец цветения и завязывание плодов 21/07 26/07

5. Созревание и осыпание плодов 26/07 07/08

6. Вторичное цветение 22/08 и 20/09 -

Колокольчик персиколистный приурочен к местообитаниям с влажно- и сухолесолуговым увлажнением, растет в светлых лесах и на лугах, предпочитает почвы бедные азотом и нейтральной реакцией (Цыганов, 1983).

1.1.2. Печеночница благородная

Hepatica nobilis - вид из семейства Ranunculaceae Juss. В системе рода Hcpatica Hill, разработанной СВ. Юзепчуком (1937) для «Флоры СССР», Hepatica nobilis Mill, относится к ряду Trilobae (Triloba) Ulbr.

Печеночница благородная - европейский вид (Губанов, Киселева, Новиков, Тихомиров, 2003). Некоторые исследователи относят его к группе евроазиатских видов и считают, что его ареал носит ярко выраженный

Календарные дни даны по новому стилю.
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дизъюнктивный характер, занимая территории в Европе и Восточной Азии (Hegi, 1912; Ebrlc, 1970; Walter, 1970; Бочанцева, 1972, цит. по Вахрамеевой, Денисовой, Никитиной, 1978; Рысина, 1973; Барыкина, Гуланян, 1974; Клеопов, 1990). На п-ве Корея типичную форму сменяет разновидность var. asiatica (Nakai) Нага, в Японии - разновидность var. japonica Nakai (Fischer, 1971, цит. по Барыкиной, Гуланян, 1974). С.К. Черепанов (1995) относит Н. nobilis var. asiatica к виду Н. asiatica Nakai, который обитает в России на Дальнем Востоке. Ареал печеночницы - типичный ареал реликта третичного периода (Ворошилов, 1960). Во Владимирской области печеночница встречается в Александровском, Киржачском, Петушинском, Собинском, Кольчугинском и Юрьев-Польском районах (Флеров, 1902; Юрьев, 1994; Вахромеев, Линьков, 2001; Охраняемые растения ..., 2002; Вахромеев, 2002). По мнению А.Ф.Флерова (1902), во Владимирской области находится восточная граница распространения Hepatica nobilis. Хотя А.И.Юрьев (1994) эту границу проводит в Московской области. И.В.Вахромеев (2002) указывает, что наиболее удаленная на восток Владимирской области ценопопуляция, находится в Юрьев-Польском районе у с. Павловское (граница с Собинским районом).

Hcpatica nobilis - лесное раннецветущее растение. Гем и криптофит. Во Владимирской области растет преимущественно в хвойных лесах.

Печеночница благородная многолетнее травянистое растение с коротким, медленно растущим корневищем длиной до 10 см (Рысин, Рысина, 1987; Бельков, Мартынов, Омельяненко, 1974), которое, по данным Р.П. Барыкиной и Т.А. Гуланян (1974), нарастает моноподиально и характеризуется М.Г. Вахрамеевой, Л.В. Денисовой и СВ. Никитиной (1978) по способу формирования как эпигеогенное. Корневая система, расположенная в верхнем 10-15-сантиметровом слое почвы, состоит из многочисленных разветвленных до 4-го порядка придаточных корней длиной 15-25 см и диаметром у основания до 1 мм (Рысин, Рысина, 1987). Надземные побеги развиваются по розеточному типу. И.Г. Серебряков (1952) относит печеночницу благородную к двуосным растениям: ось I порядка — вегетативная, на которой ежегодно сменяются
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низовые (чешуевидные) и срединные (зеленые) листья; ось II порядка -генеративная, где формируются вначале верховые листья (прицветники), затем части цветка.

Генеративные побеги высотой до 5-15 (25) см развиваются в пазухах продолговато-яйцевидных, буроватых низовых листьев. Верховые листья в числе 3 (реже 5-6), до 1 см длины, сидячие, яйцевидные, туповатые, цельные, рассеянно или густоприжато-волосистые, расположенные в верхней части генеративного побега, почти у основания цветка. Срединные листья собраны в прикорневую розетку, многочисленные (1-12, чаще 4-6 на особь), кожистые, почковидные или широкотреугольные, развиваются после цветения и зимуют. Цветки одиночные, до 2 см в диаметре. Листочки простого околоцветника в числе 6-10 яйцевидные, на конце закругленные, синевато-фиолетовые, изредка розовые или белые (Юзепчук, 1937; Маевский, 1954; Карписонова, 1977; Вахрамеева и др., 1978).

Размножается печеночница благородная преимущественно семенным путем (Рысина, 1973; Вахрамеева и др., 1978).

Сезонный ритм развития печеночницы благородной в окрестностях г. Киржача отражен в таблице 3, по данным Н.И. Кузнецова (1907, 1908).

Таблица 3 Сезонный ритм развития Hepatica nobilis

Характеристики сезонного ритма развития Год наблюдения

1905 г. 1906 г.

1 2 3

1. Начало цветения 23/04 17/04

2. Массовое цветение 25-29/04 20-28/04

3. Единичное отцветание 02/05 28/04

4. Массовое отцветание 04/05 -

5. Единичное цветение и завязывание плодов 09-13/05 -

6. Конец цветения; созревание плодов 17/05 2/05

7. Созревание плодов 19-27-29/05 18/05

8. Осыпание плодов 3/06 -
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Печеночница благородная приурочена к местообитаниям с влажно- и сухолесолуговым увлажнением, в зависимости от освещенности растет как в светлых, так и тенистых лесах, по отношению к кислотности почв занимает промежуточное положение между почвами со слабокислой и нейтральной реакциями, предпочитает почвы бедные азотом (Работнов, 1951; Горышина, 1979; Цыганов, 1983).

1.1.3. Первоцвет весенний

Primula veris - вид из семейства Primulaceae Vent. В системе рода Primula L., разработанной А.А. Федоровым (1952) для «Флоры СССР», Primula veris L. относится к подроду Primulastrum (Duby) Schott, секции Euprimula Schott, ряду Veres Fed.

Первоцвет весенний - европейский вид, встречающийся в Средней, Южной и Восточной Европе (Федоров, 1952). Встречается во всех районах Владимирской области (Охраняемые растения ..., 2002; Вахромеев, 2002).

Primula veris - лугово-лесное растение. Гемикриптофит.

Первоцвет весенний многолетнее травянистое растение с коротким корневищем длиной 2-5 см (Рысин, Рысина, 1987), розеткой прикорневых листьев и цветочной стрелкой (10-30 см длины) с зонтиковидным соцветием (Пошкурлат, 1962; Алексеев и др., 1988). О. Везарг (1935, цит. по Рысиной, 1973), относит этот вид к длиннокорневищным растениям. Это позволяет предположить, что первоцвет обладает морфологической поливариантностью в разнообразных экологических условиях.

Смена моноподиального на симподиальное нарастание эпигеогенного корневища у первоцвета происходит после первого цветения (Пошкурлат, 1962). На корневище располагаются многочисленные придаточные корни длиной до 50 см и диаметром у основания 1-3 мм, от которых отходят боковые корни 2-5-го порядков (Рысин, Рысина, 1987).

Первоцвету весеннему свойственно одновременное заложение в побеге листовой серии - формации низовых листьев (почечные чешуи); формации срединных листьев (переходные осенние листья; ассимилирующие весенние и
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летние листья); формации верховых листьев (прицветники). Листья по форме и размерам, а также по срокам развития и продолжительности существования различаются (Пошкурлат, 1962).

По описанию А.А. Федорова (1952), листья вместе с черешками 5-20 см длины, 2-6 см ширины (увеличивающиеся после цветения), яйцевидной до яйцевидно-продолговатой формы, морщинистые, тупые на верхушке, городчатые по краю, суженные в узкокрылатый черешок. В одностороннем зонтике по спирали располагаются от 1 до 11 желтых цветков, в зеве которых 5 оранжевых пятен (Пошкурлат, 1962; Маевский, 1954). Чашечка из пяти чашелистиков, сросшаяся в длинную трубочку (8-15 мм длины), слегка опушенная; венчик пятилепестный, сросшийся в длинную трубку, почти равен чашечке. Для примулы характерна гетеростилия (разностолбчатость): у длинностолбчатых цветков столбик равен трубке венчика, у короткостолбчатых - в 2 раза короче. Плод - яйцевидная, равная по длине чашечки, коробочка, вскрывающаяся зубчиками (Федоров, 1952; Жизнь растений ..., 1980).

В природе первоцвет весенний размножается семенами и вегетативно вследствие перегнивания слабоветвящихся эпигеогенных корневищ (Пошкурлат, 1962; Рысина, 1973, Рысин, Рысина, 1987). Т.А. Лысенко (1994) относит процесс вегетативного размножения первоцвета к неспециализированным, а особи данного вида к неглубокоомоложенным.

А.П. Пошкурлат (1962, с. 266) описывает сезонный ритм развития первоцвета весеннего: «Терминальная почка становится ясно заметной во второй половине июня, в июле — августе она находится в состоянии внешнего покоя, в этот период происходит созревание семян, отмирание весенних листьев, рост придаточных корней и развитие летних листьев; к сентябрю прекращается рост корней и начинается рост и развертывание почки и развитие осенних листьев; рост побега, формирование и развитие цветка и соцветия происходит в зимние месяцы под снегом (октябрь - апрель); с таянием снега начинается цветение и рост ассимиляционных весенних листьев».
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Первоцвет весенний приурочен к местообитаниям с влажно- и сухолесолуговым увлажнением, растет в светлых лесах и на полуоткрытых пространствах, предпочитает почвы бедные азотом и нейтральной реакцией (Цыганов, 1983).

1.2. Методы исследования

Исследования выполнены в 2000 - 2003 гг. на территории Киржачского района Владимирской области. Работа велась как в лесопарковой части зеленой зоны г. Киржача, входящей в состав отдельных кварталов Киржачского лесничества, так и в питомнике, заложенном на садово-огородном участке.

Реинтродукцию растений проводили с использованием методических рекомендаций В.Л. Тихоновой (1982, 1985, 1987, 1989, 1992а; Беловодова, Тихонова, 2001).

Основой для определения участков в лесопарковой части зеленой зоны г. Киржача послужили 40 геоботанических описаний, сделанных на территории 23, 24, 26 кварталов Киржачского лесничества. При описании лесных фитоценозов на пробных площадях 10x10 м отмечали сомкнутость крон древесного яруса, общее проективное покрытие травяно-кустарничкого яруса и напочвенного покрова мхов, высоту ярусов, диаметр стволов деревьев, видовой состав, обилие видов и стадию рекреационной деградации. Обилие видов указывалось по шкале О. Друде, затем переводилось в баллы: + - sol; 1 - sol-sp; 2 - sp-sol; 3 - sp; 4 - copi; 5 - cop2. Стадии рекреационной деградации определяли по признакам, которые были разработаны Г.А. Поляковой, Т.В. Малышевой, А.А. Флеровым (1981) для сосняков Подмосковья:

I - ненарушенные участки;

II — появляется тропиночная сеть площадью до 10%, где встречаются луговые и сорные виды;

III - площадь троп достигает 20%;

IV - половина площади заросла луговыми и сорными травами;

V - олуговело до 80-90% площади.
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