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Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Интенсивность воздействия человека на природу с каждым годом усиливается, в этой связи мировое сообщество приходит к пониманию необходимости сохранения биологического разнообразия. На сегодняшний день в соответствии с Конвенцией о биологическом разнообразии («Концепция об охране биологического разнообразия» (Рио-де-Жанейро, 1992); «Общеевропейская стратегия охраны биологического разнообразия» (1996)) во многих странах мира, в том числе и в России, принимаются и реализуются национальные программы и законы об охране биологического разнообразия, например, «Стратегия сохранения редких видов России», (2000). Глобальная цель сохранения биоразнообразия Земли ставит перед исследователями задачи всестороннего изучения этого явления, в связи с этим актуальным становится вопрос исследования редких и исчезающих видов растений, поскольку только разностороннее изучение биологии видов, популяционной жизни, тактик и стратегий выживания могут дать объективную оценку состояния ценопопуляций редких видов и организовать их действенную охрану.

Цель и задачи исследования. Цель данной работы - исследование особенностей биологии, ценопопуляционных характеристик, тактик и стратегий выживания некоторых редких видов сем. lridaceae и ЫНасеае Южного Урала.

Для решения этой цели были поставлены следующие задачи:

1. Выявить ценопопуляционные характеристики Iris sibirica, Tulipa hiebersteiniana, Tulipa patens, Fritillaria ruthenica, Lilium martagon включающие численность, плотность, возрастной спектр.

2. Изучить семенную продуктивность исследованных видов.
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3. Выявить закономерности изменчивости количественных и качественных морфологических признаков вегетативных и репродуктивных органов исследованных видов.

4. Изучить особенности онтогенеза Tulipa biebersteiniana и Т. patens на Южном Урале.

5. Выявить онтогенетические тактики и стратегии выживания видов при ухудшении условий роста.

6. Дать оценку состояния ценопопуляций Iris sibirica, Tulipa biebersteiniana и Fritillaria ruthenica .

Научная новизна результатов исследования. Впервые проведены комплексные исследования пяти редких видов флоры Башкортостана: Iris sibirica, Tulipa biebersteiniana, Tulipa patens, Fritillaria ruthenica, Lilium martagon на территории Башкирского Зауралья. Исследованы такие ценопопуляционные характеристики как численность, плотность, возрастной спектр, семенная продуктивность. Выявлены особенности онтогенетического развития Tulipa biebersteiniana и Т. patens, в том числе и на нарушенных территориях. Впервые выявлены тактики и стратегии выживания видов при ухудшении условий обитания.

Практическая значимость работы. Результаты проведенных исследований являются основой ведущегося мониторинга состояния изученных ценопопуляций. Результаты исследований изменчивости количественных и качественных морфологических признаков вегетативных и репродуктивных органов могут быть использованы при селекционной работе. Основные результаты исследования используются при чтении спецкурсов на кафедре ботаники Сибайского института Башгосуниверситета.

Апробация. Материалы диссертационной работы докладывались на VI и VII Всероссийских популяционных семинарах (Нижний Тагил, 2002;

Сыктывкар, 2004); на 5-й, 6-й, 7-й конференциях молодых ученых «Биология - наука 21-го века» (Пущино 2001, 2002, 2003); на X молодежной конференции «Актуальные проблемы биологии и экологии» (Сыктывкар, 2003); на региональной научно-практической конференции «Проблемы сохранения биоразнообразия на Южном Урале» (Уфа, 2004); на научно-практической конференции Сибайского института Башгосуниверситета «Неделя науки» (Сибай, 2001).

Публикации. По теме диссертации опубликовано 13 работ.
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ГЛАВА 1. ОХРАНА И ИЗУЧЕННОСТЬ РЕДКИХ ВИДОВ РАСТЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

В последние годы в Республике Башкортостан уделяется большое внимание вопросам охраны природы. Различные природоохранные аспекты отражены в республиканском законе «Об особо охраняемых природных территориях Республики Башкортостан». Постановлением Правительства Башкортостан от 01.09.2003 утверждена первая в России «Концепция развития системы охраняемых природных территорий», в которой сформулированы принципы формирования и развития базы территориальной охраны природы путем создания и обеспечения устойчивого функционирования всей системы охраняемых природных территорий в республике; 2004 год Указом Президента Республики Башкортостан был объявлен годом окружающей среды. Продолжаются работы по созданию четырех новых природных парков: «Агидель», «Иремель», «Ирендык» и «Крыкты» (Фаухутдинов, 2004). Проводятся исследования для обоснования ряда более мелких ООПТ рангов «заказник» и «памятник природы», а так же зоны расширения заповедника «Шульган-Таш» (Барановская, 2004). В мае 2004 года в г. Уфе была проведена региональная научно-практическая конференция «Проблемы сохранения биоразнообразия на Южном Урале» (2004), где рассматривались вопросы сохранения биоразнообразия на разных ее уровнях.

1.1 Охрана редких видов растений в Республике Башкортостан

В «Проекте стратегии сохранения редких видов» (2000) предлагается несколько способов сохранения редких и исчезающих видов in situ и ex situ. Способ сохранения ex-situ (в искусственных условиях) предполагает:

1. Сохранение генетических материалов (гамет, зигот, зародышей) в низкотемпературных генетических банках, в банках семян.
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2. Содержание и разведение организмов в неволе. Сохранение организмов или их групп в питомниках, ботанических садах, включает в себя такие методы их содержания и воспроизводства, которые могут происходить как искусственным, так и естественным путем. Организмы могут быть использованы в следующих целях: для создания «резерва» природной видовой популяции, которая находится в катастрофическом положении; в случае исчезновения вида из природы - для реинтродукции.

3. Введение видов в культуру, что позволяет ослабить пресс нелегального промысла на их природные популяции.

Способ сохранения in- situ (в естественных условиях) включает в себя:

1. Контроль за состоянием популяций и видов.

2. Охрана популяций на ООПТ.

3. Искусственное воспроизводство природных популяций.

4. Реакклиматизация (реинтродукция) видов.

5. Создание новых популяций.

6. Сохранение и восстановление среды обитания, создание новых биотопов.

На сегодняшний день в республике представлены многие направления охраны и сохранения видов природной флоры. Обеспечиваются эти направления исследованиями в области флористики и геоботаники (Институт биологии УНЦ РАН, Башгосуниверситет), популяционной биологии редких видов растений (Сибайский институт Башгосуниверситета). Сохранение редких видов растений в байках семян, в культуре тканей и путем интродукции в культуру осуществляется в Ботаническом саду-институте УНЦ РАН, Институте биологии УНЦ РАН.

Особое значение в охране редких растений имеют «Красные книги». Первое республиканское издание «Красной книги БАССР» было осуществлено в 1984 году, в 1987 году книга была переиздана с
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незначительными изменениями и дополнениями. В список был включен 171 видов растений, нуждающихся в охране.

В 2001 году вышло в свет новое издание Красной книги Республики Башкортостан, в нее включено 232 вида, из которых 220 относятся к покрытосеменным, 1 - к голосеменным, 10 - к папоротниковидным и 1 - к плауновидным. Материалы по мхам, лишайникам, водорослям и грибам изданы во втором томе.

Важнейшая роль в сохранении редких видов растений принадлежит различного рода особо охраняемым природным территориям (ООПТ). В настоящее время в Башкортостане функционирует около 190 ООПТ, в том числе 4 заповедника, 2 национальный парк, 2 природный парк, более 160 памятников природы и 13 ботанических заказников (Миркин и др., 2004). Из этой территории на долю заповедников приходиться менее 30 %, здесь охраняется 35.3 % видов растений, включенных в «Красную книгу Республики Башкортостан» (2001) (Миркин, 2004).

Несмотря на это, не вся территория Республики Башкортостан равномерно охвачена сетью ООПТ (Мулдашев и др., 2004 в).

В Башкирском Предуралье охраняется 28 % видового разнообразия растений. Совсем неудовлетворительно обстоит дело в Башкирском Зауралье, где охраняется лишь 14 % видового разнообразия. Наилучшим образом охрана редких видов растений обеспечена на Южном Урале Республики Башкортостан. Это связано с существованием в этой зоне трех заповедников. Здесь охраняется 74 % видового разнообразия растений.

Большая исследовательская работа по изучению редких видов растений ведется в Башкирском государственном природном заповеднике (БГПЗ) (Жирнова и др., 1986; 1993; Вахрамеева, Жирнова, 2003; Вахрамеева и др., 2003; Нухимовская, 1993; Олесинова, 2002; Чепурная, 2002; Мартыненко, 2003 и др.), здесь охраняется 37 видов сосудистых растений, занесенных в «Красную книгу республики Башкортостан» (2001) (Жирнова,
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2004). В БГПЗ на протяжении многих лет проводятся мониторинговые исследования (Жирнова, 1994, 1998, 1999,2001).

С 1999 в БГПЗ ведутся ценопопуляционные исследования видов сем. Orchidaceae силами сотрудников, аспирантов и студентов кафедры ботаники Сибайского института Башгосуниверситета (Суюндуков, 2001, 2002 а, б, 2004; Суюндуков и др., 2001 а, б, в, 2003 а, б; Ишмуратова и др., 2002, 2003 а, б, в; Ишкинина, 2004; Ишкинина, Магафуров 2004; Ишкинина, Суюндуков, 2004; Магафуров, Ишкинина, 2004).

В Башкирском природном заповеднике «Шульган-Таш» обнаружено более 50 редких видов растений (Кучеров и др., 1987).

На территории Южно-Уральского природного заповедника выявлено около 25 редких вида растений, из которых 11 видов включены в «Красную книгу РСФСР» (Горичев, Широких, 2004).

На территории историко - археологического и ландшафтного музея -заповедника «Ирендык» отмечено произрастание более 20 редких видов растений (Юнусбаев и др., 2000).

Наряду с охраной редких и исчезающих видов растений in situ, перспективным является сохранение видов ex situ в Ботанических садах. В последние годы Ботанические сады приобретают все большое значение в области охраны растительного мира, они превратились в важные центры сохранения биологического разнообразия растений, здесь имеется возможность создания страховых коллекционных фондов редких и исчезающих видов растений (Андреев, Горбунов, 2003; Кузьмин, Горбунов, 2003).

По данным Н.В. Масловой и Л.М. Абрамовой (2004) в коллекции Ботанического сада-института УНЦ РАН насчитывается 83 вида редких и исчезающих вида растений Республики Башкортостан. Наибольшим числом видов представлены семейства Fabaceae (19 видов), Роасеае (8), Caryophyllaceae (7), Alliaceae (5). Интродукционные исследования редких видов флоры Башкортостана показали, что основная часть видов успешно
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выращивается в культуре и могут быть размножены для восстановления природных популяций.

В.М. Мартыненко с соавторами (2004) проведены первые работы по пересадке популяций редких видов растений зоны затопления Юмагузинского водохранилища в идентичные аналоги и Ботанический сад-институт УНЦ РАН. Авторы отмечают, что первый опыт пересадки в природные аналоги показал положительный результат.

С 1999 года комплексные исследования но изучению редких видов проводятся кафедрой ботаники Сибайского института Башгосуниверситета (Ишмуратова, Ишбирдин, 2004 в) - исследованиями охвачены более 30 видов растений, включенных в «Красную книгу Республики Башкортостан» (2001). Исследования ведутся по следующим направлениям:

1. Инвентаризация, включающая выявление новых видов для Республики Башкортостан; уточнение ареалов и новые местонахождения редких видов единично встречающихся в республике; уточнение таксономического статуса.

2. Оценка состояния ценопопуляций, включающая изучение изменчивости анатомо-морфологических признаков; поливариантности развития; эколого-ценотических характеристик редких видов; популяционной структуры (демографические характеристики, семенная продуктивность); антэкологии; устойчивости к антропогенным воздействиям; тактик и стратегий выживания видов; особенностей биологии.

3. Интродукционные исследования.

4. Создание базы для проведения мониторинговых исследований редких видов в районах планируемого природного парка «Ирендык» и в целом в районах Башкирского Зауралья.

Таким образом, охрана редких видов в Республике Башкортостан ведется на ООПТ, в Ботаническом саду-институте УНЦ РАН. Как вклад в дело охраны редких видов в республике можно оценить развитие природоохранного законодательства, издание Красных книг, а также
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ведущиеся в республике комплексные геоботанические, флористические и ценопопуляционные исследования.

1.2 Анализ видов «Красной книги Республики Башкортостан»

Флора Республики Башкортостан насчитывает в своем составе больше 1500 видов высших споровых и сосудистых растений (Определитель высших растений ..., 1988; 1989). 232 вида растений включены в список «Красной книги Республики Башкортостан» (2001).

Систематический анализ видов «Красной книги Республики Башкортостан» показал, что редкие виды растений представляют 54 семейства. Наибольшую долю (15 %) списка редких растений составляют виды сем. Orchidaceae, По-видимому, это связано с особенностями биологии видов, кроме этого они активно собираются населением, так как являются декоративными, а некоторые виды лекарственными. Виды сем. Fabaceae составляют 12 % списка «Красной книги Республики Башкортостан» (2001). Среди этой группы много степных видов, находящихся в условиях Южного Урала на краю географического ареала: Oxytropis approximate, О. gmelinii, О. hippolyti, и видов эндемичных Astragalus arenarium, A. helmii, A. karelinianus и др.

Представители семейства ЫНасеае составляют 3 %, а виды семейства Iridaceae - 2 %, это в основном виды имеющие декоративное и лекарственное значение.

Семь видов растений, встречающихся на территории Республики Башкортостан включены в список «Красной книги СССР» (1984): Cypripedium macranthon, С. calceolus, Epipogium aphyllum, Cephalantera longifolia, C. rubra, Ophrys insectiera, Orchis militaris.

На территории Республики Башкортостан произрастают 35 видов, включенных в «Красную книгу РСФСР» (1988), в том числе и Fritillaria ruthenica.
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29 редких и исчезающих видов растений Башкортостана включены в список редких видов Урала (1981), к ним относятся и Iris sibirica, Lilium martagon.

В Красной книге Республики Башкортостан (2001) 7 видов (3%) имеют категорию редкости 0 (Ех) по классификации МСОП - «по-видимому, исчезнувшие виды». Это Achnatherum splendens, Cladium mariscus, Astragalus norvegicus, Lotus praetermissus, Veronica urticifolia, Plantago krascheninnikovii, Artemisia bargusinensis. 36 видов имеют категорию редкости I (Е) -«находящиеся под угрозой исчезновения», что составляет 16% списка; 63 вида имеют категорию редкости II (V) - «уязвимые виды», что составляет 28%; 17 видов (7%) - категорию IV (I) - «виды с неопределенным статусом». Наибольшая доля - 48 % (109 видов) приходится на категорию редкости III (R) - «редкие виды».

Для сохранения и восстановления редких и исчезающих видов растений включение их в «Красные книги» является необходимым этапом, предваряющим применение способов ex situ и in situ охраны редких растений. Из видов, включенных в «Красную книгу Республики Башкортостан», 88 видов не охраняются на территории ООПТ. На территории заповедников и других ООПТ охраняются 48 видов (20 % из списка редких растений). Часть популяций охраняются на территориях заповедников у 35 видов (10%). Охраняются на территории других ООПТ более низких рангов, в том числе проектируемых объектов охраны 62 вида растений (30%).

В целом, только 62 % видов из списка «Красной книги» в республике охраняются на территориях заповедников и других ООПТ.

1.3 Изученность видов «Красной книги Республики Башкортостан»

Некоторые из предлагаемых «Стратегией...» (2001) способов сохранения редких видов в Башкортостане не применяются или применяются, не в полной мере. В республике Башкортостан основным направлением
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исследования редких видов остается изучение их распространения, хотя отдельные виды изучены довольно глубоко и тщательно.

Анализ изученности видов Красной книги Республики Башкортостан проводится нами по следующим критериям:

0 - не изучены;

1 - изучено распространение, фитоценотическая приуроченность;

2 - изучены ресурсы;

3 - проводились ценопопуляционные исследования, изменчивость анатомо-морфологических признаков;

4 - проводились популяционно-генетические исследования;

5 - проводились интродукционные работы, селекция;

6 - изучался химический состав, фармакопейные исследования;

7 - изучен онтогенез;

8 - проводились работы по культуре тканей; 10- реинтродукция.

Распространение и фитоценотическая приуроченность изучены для всех видов «Красной книги Республики Башкортостан» (2001), за исключением Artemisia bargusinensis и Artemisia pauciflora, известным лишь по старым гербарным материалам и в последние десятилетия не обнаруженным на территории республики.

Ресурсы изучены у 14 видов, что составляет 7% от общего числа видов (Кучеров и др., 1974, 1976; Кучеров, Зубаирова, 1982; Галеева, 1980,1982; Хайретдинов, 1985; Мухаметшина и др., 1989; Муртазина и др., 1998, 1999а, 19996; Муртазина, 2000; Абрамова, Муртазина, 2001; Голубев, Горбунов, 2002 и др.).

Ценопопуляционными исследованиями охвачено всего 52 вида, это составляет 22 % списка редких видов (Зуева, 1982; Байрамгулов и др., 2001;
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Байрамгулов, Киньябулатов, 2001; Байрамгулов, Ишмуратова, 2001, Киньябулатов, 2000; Киньябулатов и др., 2002а, б; Барышникова, 2003, 2004; Барышникова, Ишмуратова, 2002; Ишмуратова, 2004 б; Ишмуратова, Барышникова, 2002; Ишмуратова и др., 2003 а, б, в, г; Ишмуратова, Ишбирдин, 2002, 2004 а, б; Ишмуратова, Киньябулатов, 2004; Суюндуков, 2001, 2002, 2004; Суюндуков и др., 2001 а, б, 2003 а, б; Суюндуков, Каипов, 2004; Абрамова, Муртазина, 2000; Абрамова и др., 2001; Федоров и др., 2000; Аглиуллина, Яндавлетова, 2004 а, б; Зайнагабдинова, 2004; Ильина, Татлыбаева, 2004; Ишкинина, 2004; Ишкинина, Магафуров, 2004; Каипов, 2004, Каипов, Суюндуков, 2004; Магафуров, Ишкинина, 2004; Мулдашев и др, 2004 а, б; Скублицкас, 2004, Яндавлетова, 2004 и др.).

Популяционно-генетические исследования проводились с 2 видами: Delphinium uralense, Rhodiola iremelica (Федоров и др., 2000; Федоров, 2003; Байрамгулов, Янбаев, 2001; Байрамгулов, 2003, 2004; Ишбирдина, 2004; Янбаев и др., 2004) что составляет 1% от общего числа видов растений Красной книги Республики Башкортостан.

В Ботаническом саду-институте УНЦ РАН в течение ряда лет

проводится работа по интродукции редких и исчезающих растений. Из 232

видов списка Красной книги Республики Башкортостан 83 вида (Маслова,

Абрамова, 2004), что составляет 35.7 %, введены в условия культуры

(Кучеров, 1954, 1974, 1976, 1979, 1999, 2004; Кучеров, Гуфранова, 1961;

Кравченко, 1961, 1971, 1976; Ряхова, Кучеров, 1976; Михайлова, 1982;

Новикова, 1978, 1983; Хайретдинов, 1983, 1985; Ишмуратова, 1995, 1996;

Ишмуратова и др., 1995; Ишмуратова, Барышникова, 2002, 2003; Рахимова,

Миронова, 1996, 1998, 2000а, б, 2002; Рахимова, 1999а, б; Минина, 1998,

1999, 2000, 2004; Абрамова, и др., 1999 а, б; Каримова, Абрамова, 2002;

Байрамгулова, Аминева, 2004; Тухватуллина, 1999, 2002; Маслова, Минина,

1999; Нургалина и др. 2000; Барышникова, Ишмуратова, 2002; Каримова,

Абрамова, 2002, 2003; Миронова, Рахимова, 2003; Круглова, Маслова, 2004;

Маслова, и др., 2004 а, б; Миронова, Воронцова, 2004 и др.).
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