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Введение 


Введение

Актуальность темы исследования. Урбанизация является одной из опасных для состояния окружающей среды тенденций развития цивилизации. В настоящее время в мире ее уровень превысил 50 %, в Республике Башкортостан - приблизился к 70 %. Как «паразиты биосферы» (Одум, 1986), города порождают множество экологических проблем, главные из которых - химическое и физическое загрязнения внутри городских экосистем и их негативное влияние на естественные и сельскохозяйственные экосистемы, окружающие города (О'Меара, 2000).

Город Уфа - столица Республики Башкортостан с населением свыше 1100 тыс. человек и площадью 753,7 км (Башкортостан..., 1996) не составляет исключения. В городе развиты промышленность и транспорт, по этой причине на каждого горожанина ежегодно приходится 0,286 тонны загрязняющих веществ, выбрасываемых в атмосферу и 274,5 м загрязненных стоков (Государственный доклад..., 2004а).

Одним из главных факторов улучшения • экологической ситуации в городах и снижения антропогенного влияния на окружающие экосистемы является озеленение как внутри городов, так и в их пригородных зеленых зонах, выступающих в роли буферов между городами и окружающими их естественными и сельскохозяйственными экосистемами.

Зеленые зоны городов полифункциональны - они улучшают состояние атмосферы и играют роль «зеленых легких» городов, являются территориями активного рекреационного использования и пригородного хозяйства, которое поставляет горожанам продукты питания. Экологическая эффективность пригородных зон городов зависит от двух главных факторов - их площади и биологического разнообразия, в первую очередь - растительного мира, предопределяющего разнообразие гетеротрофной биоты. Экологическую роль играют все формы биоразнообразия - гамма-разнообразие (флора), бета-

разнообразие (разнообразие сообществ) и альфа-разнообразие (видовое богатство растительных сообществ). По этой причине изучение биоразнообразия зеленых пригородных зон имеет и теоретическое и практическое значение.

Объектом исследований автора явилась территория северо-западной части проектируемой зеленой зоны г. Уфы, площадь которой составила 1312 км . Эта территория в особенности насыщена лесными сообществами и поэтому играет важную роль в поддержании состояния атмосферы города. Несмотря на то, что растительности и флоре г. Уфы посвящено значительное число работ (Носков, 1931; Смирнова и др., 1970; Ишбирдин и др., 1993; Ишбирдина, 1991, 1992; Ишбирдина, Ишбирдин, 1991, 1993, 1995), пригородные территории никогда не были предметом специальных флористических и геоботанических исследований.

Цель работы. Изучить биоразнообразие естественной растительности северо-западной части зеленой зоны г. Уфы, оценить его состояние и характер влияния на него человека, и на этой основе разработать рекомендации по сохранению биоразнообразия как фактора улучшения окружающей среды пригородной территории и самого города. Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:

1. Выявить флору исследуемой территории, проанализировать ее структуру (систематический состав, спектры жизненных форм, географических элементов, фитосоциологический состав), обратив специальное внимание на наличие в составе флоры видов растений, нуждающихся в охране.

2. Определить уровень антропогенной трансформации флоры (адвентивизации, синантропизации, терофитизации).

3. На основе подхода Браун-Бланке охарактеризовать разнообразие растительных сообществ естественной и полуестественной растительности

4. Оценить степень ее изменения под влиянием человека.

5. Выявить участки растительности представляющие особую ценность для сохранения биоразнообразия.

6. Разработать рекомендации по охране биоразнообразия зеленой зоны г. Уфы.

Научная новизна. Охарактеризованы флора и разнообразие сообществ буферной зоны г. Уфы. В работе показано, что несмотря на интенсивное влияние человека, состав флоры сохраняется богатым, что свидетельствует о высокой устойчивости этой составляющей биологического разнообразия. В то же время, растительность менее устойчива к влиянию человека и потому в значительной мере трансформирована за счет обеднения видового состава сообществ естественными видами и внедрения синантропных видов.

Практическая значимость работы. Выполненные исследования позволили дать рекомендации по совершенствованию системы охраны биологического разнообразия в зеленой зоне г. Уфы. Рекомендовано создание трех памятников природы: Урочище «Чуркинские болота» и болото «Клюквенное» («Карюгинское») в Уфимском районе и «Гуровская гора» в Кушнаренковском районе Республики Башкортостан с целью сохранения многих редких видов растений.

Апробация. Основные положения диссертации были представлены и доложены на научно-практической конференции «Биоразнообразие, проблемы его сохранения в Южном регионе Республики Башкортостан и на сопредельных территориях» (Стерлитамак, 2003), региональной научно-практической конференции «Проблемы сохранения биоразнообразия на Южном Урале» (Уфа, 2004), Всероссийской конференции молодых ученых и студентов (Уфа, 2004), международной конференции, посвященной 15-летию государственного заповедника «Оренбургский» (Оренбург, 2004), Всероссийской научно-практической конференции «Растительные ресурсы: опыт, проблемы и перспективы» (Бирск, 2005).

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, 6 глав, выводов и приложения. Основной текст изложен на 125 страницах. ^ Работа содержит 43 таблицы, 2 рисунка, список литературы включает 247

наименований, в том числе 34 работы иностранных авторов.

Публикации. По теме диссертации опубликовано 9 работ.

Благодарности. Автор с большой теплотой и признательностью выражает глубокую благодарность своему научному руководителю, члену-корреспонденту АН РБ, заслуженному деятелю науки РФ и РБ, доктору биологических наук, профессору Борису Михайловичу Миркину. Особая благодарность автора за консультации при сборе и обработке материала кандидатам биологических наук А.А. Мулдашеву, СМ. Ямалову, В.Б. Мартыненко, Автор благодарна к.б.н. Э.З. Баишевой за определение сборов мхов, к.б.н. СЕ. Журавлевой за определение сборов лишайников, щ д.б.н., профессору Ф.Б. Шкундиной за определение сборов водорослей.

Также автор признательна и благодарна всем сотрудникам лабораторий геоботаники и растительных ресурсов Института биологии УНЦ РАН и Башгосуниверситета, коллективам кафедр ботаники и экологии биологического факультета Башгосуниверситета, лаборатории Особо охраняемых природных территорий НИИБЖД, отделу ООПТ и сохранения биоразнообразия Министерства природных ресурсов РБ и особенно Н.В. Масловой, А.Х. Галеевой, Э.П. Поздняковой, В.А. Соболю, благодаря помощи, советам и моральной поддержке которых была выполнена эта работа.

Глава 1. Природные и антропогенные факторы формирования флоры и растительности исследуемой территории

1.1. Административное положение

Исследуемая территория - северо-западная часть проектируемой зеленой зоны города Уфы - располагается в трех административных районах республики: Уфимском, Благовещенском и Кушнаренковском.

Зеленая зона г. Уфы была выделена рядом распоряжений правительства в 1945, 1959, 1960 годах и обосновывалась проектными институтами. Последними законодательными актами, принятыми Правительством Республики Башкортостан, рекреационные леса, наряду с заповедниками, заказниками, памятниками природы, отнесены в категорию особо охраняемых территорий (Основные положения..., 1993; Закон об ООПТ, 1995; Шаретдинов, 1997; Законодательство России..., 2001, Волго-Уральская экологическая сеть, 1999; Подольский и др., 2002; Федеральный закон..., 2002). В настоящее время в зеленую зону входят лесопарковая, санитарно-защитная, полезащитная и пригородная зоны в границах лесов Уфимского, Вельского, Благовещенского, Чишминского, Кармаскалинского, Иглинского, Кушнаренковского лесхозов, Уфимского учебно-опытного лесхоза БГАУ, Уфимского лесхоз-техникума и Алкинского военного лесничества. Общая площадь лесов лесхозов, включаемых в состав зеленой зоны, составляет 218,4 тыс. га, в том числе леса 1-ой группы - 140,2 тыс. га, леса 2-ой группы - 78,2 тыс. га. В состав зеленой зоны, кроме лесов лесхозов, входят леса колхозов, совхозов и других предприятий на площади 55 тыс. га. Общая площадь проектируемой зеленой зоны г. Уфы в соответствии с нормативными требованиями - 273,4 тыс. га (Схема..., 1991).

По физико-географическому районированию республики (Физико-географическое..., 1964) территория отнесена к Чермасанско-Уршакскому
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району Левобережного Прибельского округа Южно-лесостепной подзоны лесостепной зоны Западной Башкирии. Округ включает узкую длинную полосу, охватывающую современную долину реки Белой в её нижнем течении и прилегающую левобережную водораздельную равнину.

В соответствии с геоботаническим районированием Башкирской АССР территория относится к Кушнаренковско-Уфимскому району широколиственных лесов, типчаковых степей и пойменных лесов, остепненных, степевидных и солончаковатых лугов округа долины реки Белой (Жудова, 1966).

По ботанико-географическому районированию Башкортостана (Миркин и др., 2004), территория отнесена к Предбельскому лесостепному району Башкирского Предуралья.

По почвенно-лесорастительному районированию (Мукатанов, 2002) территория зеленой зоны г. Уфы расположена на границе двух провинций: северо-восточная ее часть входит в Бельско-Уфимскую лесную провинцию, а юго-западная часть - в Предуральскую лесостепную провинцию.

1.2. Климат

Климат г. Уфы, как и любой другой территории, определяется взаимодействием трех основных факторов: солнечной радиации, воздушных масс и характером поверхности территории. Значительная удаленность города Уфы от океанов и его положение на самом востоке Европы обусловливают континентальность климата на его территории и в зеленой зоне. Последняя усиливается влиянием резко континентальных территорий Сибири, Казахстана и Арктики.

Таким образом, на климат города влияют разнородные воздушные массы, приходящие с различных территорий, что способствует частой смене погоды и определяет переходный характер климата от типичного

восточноевропейского к сибирскому. Общими его особенностями являются сравнительно влажное теплое лето и умеренно-суровая снежная зима (Кадильникова, 1970).

Количество осадков и их распределение обусловлены процессами атмосферной циркуляции. Увлажнение изучаемой территории полностью зависит от влаги, принесенной с Атлантического океана. Среднегодовое количество осадков составляет для г. Уфы 419 мм (по данным Демской метеостанции). С ноября по март выпадает 119 мм, т.е. 28 % годовой суммы осадков, а с апреля по октябрь - 300 мм, т. е. 72 % годовой суммы (Кадильникова, 1970; Климат Уфы, 1987). По устному сообщению начальника Башкирского территориального управления по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды В.В. Лапикова, гидротермический коэффициент в пределах изучаемой территории составлял в 2001 г. - 1,1, в 2002 г. - 2,0, в 2003 г. - 1,4.

Среднегодовая температура воздуха составляет 2,5°С. Самая низкая среднемесячная температура - 14,6°С приходится на январь. Абсолютный минимум составляет - 44°С. Средняя температура июля равна 19°С, а абсолютный максимум достигает +39°С. Средняя продолжительность безморозного периода составляет 137 дней, но в отдельные годы она может колебаться от 98 до 176 дней. Устойчивый снежный покров образуется в среднем 10 ноября. Сроки появления первого снежного покрова колеблются от 14 сентября до 19 ноября.

Преобладающими ветрами являются ветры южного и юго-западного направлений, причем зимой резко преобладают южные ветры, а наиболее редко дуют ветры северные и северо-западные, которые усиливаются лишь, в летний период. Преобладание южных и юго-западных ветров связано с циклонами, часто проходящими севернее г. Уфы, а также с областью высокого давления, формирующейся зимой южнее территории Башкортостана. Среднегодовая скорость ветра - 3,1 - 4,4 м/сек.
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В целом климат пригородной зоны г. Уфы благоприятен для отдыха на открытом воздухе во все времена года. Летом этому способствует достаточное количество тепла и солнечного сияния (1960 часов в год), а зимой - наличие в течение продолжительного периода снегового покрова. Климат района благоприятен и для произрастания широкого ассортимента древесных пород. Однако твердолиственные породы (дуб, клен, ильм) испытывают недостаток тепла и зачастую повреждаются поздневесенними заморозками (Схема... 1991).

1.3. Геология, геоморфология и рельеф

В тектоническом отношении описываемая территория принадлежит Бирской впадине, это отражается ее кристаллическим фундаментом. Максимального развития эта структура достигла в каменно-угольное и раннепермское время. В позднепермское время она была приподнята и приобрела вид широкого и пологого прогиба, осложненного валами и локальными структурами. По указанной структуре проходит долина реки Белой (Вельская депрессия). Последняя формировалась в новейшее время и заполнена мощной толщей неоген-четвертичных отложений (Турикешев, 2000). Согласно его схеме геоморфологического районирования, изучаемая территория расположена на юго-востоке Камско-Бельского понижения. Она была заложена в допалеозойское время, но оформилась как современная структура в миоцен-плиоценовый период. На этом участке понижения выделены перигляциальная аллювиально-делювиальная равнина позднеплейстоценового возраста и эрозионно-аккумулятивная равнина речных долин позднеплейстоценово-голоценовогр времени.

Территория неоднократно испытывала дифференцированные прогибания, конечным итогом которых является Вельская депрессия, в пределах которой расположена территория зеленой зоны г. Уфы.
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В геологическом строении дневной поверхности принимают участие осадочные породы разного возраста - пермской, третичной и четвертичной систем. Пермские отложения представлены кунгурскими серыми и белыми кристаллическими гипсами, которые в верхней части толщи переслаиваются с алевролитами, мергелями, глинами, песчаниками и известняками. Их многочисленные выходы приурочены к крутым склонам долин рек и оврагов. В этих же местах обнажаются породы казанского яруса перми -известняки, песчаники, алевролиты, глины. На размытую поверхность пермских отложений местами налегают отложения миоцена и плиоцена -глины с прослоями бурых углей, кварцевые пески, галечники, скопившиеся в понижениях древнего рельефа. Все это покрывается в долинах четвертичными аллювиальными суглинками, а на водоразделах и их склонах - элювиальными и делювиальными суглинками и щебнем, которые представляют собой почвообразующие породы (Абдрахманов, 1985).

Формирование современного рельефа происходило в сложных геологических, тектонических и климатических условиях под воздействием эндогенных и экзогенных процессов. Сформировавшийся эрозионно-аккумулятивный рельеф представлен с одной стороны выровненной поверхностью с развитой речной сетью с наличием озер, болот и отдельных элементов суффозионно-карстового рельефа, с другой - преобладают крутые и обрывистые склоны с выходом пермских пород, где активно развиваются карстовые процессы. Абсолютные отметки этой поверхности могут достигать 140 - 180 м.

В пределах северо-западной части зеленой зоны г. Уфы долина реки Белой достигает ширины 10-12 километров, в ней выделяется пойма, имеющая высоту 5-7 метров и достигающая ширины 5 км. К пойме приурочены береговые валы, озера - старицы, заболоченные карстовые и суффозионные понижения. Часть их заполнена водой и представляет временные и постоянные озерки различной глубины (Кадильников, 1970).
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Участки низкой поймы характеризуются логово-гривистым рельефом. Левобережная водораздельная равнина представляет собой плиоценовую поверхность выравнивания абсолютной высотой 140-200 метров. Местами она имеет холмисто-увалистый рельеф и расчленена оврагами и балками, характеризуется широким развитием карста. Особенно закарстованы склоны долин, имеющие южную экспозицию.

1.4. Гидрология

Гидрологическую сеть территории зеленой зоны г. Уфы составляют бассейны крупных водных артерий республики.

Основными водотоками на данной территории являются pp. Белая, Уфа, Дема, Кармасан с притоками. По характеру водного режима реки относятся к типу рек с четко выраженным весенним половодьем, летне-осенними дождевыми паводками и устойчивой зимней меженью. Водосбор характеризуется волнистым рельефом. В нижней его части широко распространены гипсы и известняки, в связи с чем развиты карстовые явления: провалы, воронки (Гареев, 2001). Значительное место в гидрологической обстановке территории занимают многочисленные старицы рек и пойменные озера с небольшими притоками и болотами, которые дополняют разветвленную и обширную гидрологическую сеть зеленой зоны. Наиболее крупными, с площадью зеркала более 0,3 кв. км являются озера: Аракуль, Каряка, Карши-Куль, Куляшка, Гусиное, Барский угол, Черное, Долгое, Архимандритское, Ольховое, Березовое, Лебяжье, Максимовское, Сосновое и озера с площадью зеркала менее 0,3 кв. км. -Калтау, Клыч-Куль, Бол. Охман, Урюшан-Куль, Мукур, Черталля, Книш, Биганыш, Подворное, Кандровое и многие другие.
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1.5. Почвообразующие породы и почвы

Почвенный покров зеленой зоны характеризуется большим разнообразием и комплексностью (Хайретдинов и др., 1981, Чурагулова, 1981).

Согласно почвенно-экологическому районированию (Мукатанов, 1994), территория находится в пределах Левобережного Прибельского волнисто-равнинного выщелоченно-черноземного округа. Почвообразую-щими породами являются делювиальные и элювиальные отложения четвертичного возраста. По поймам рек залегают аллювиально-делювиальные почвообразующие породы. Почти все почвообразующие породы имеют тяжелый механический состав (легкие глины и тяжелые суглинки) и высокую обеспеченность карбонатами. (Хазиев и др., 1995).

Распределение почв в значительной степени связано с рельефом и увлажненностью, которая, в свою очередь, определяется как интенсивностью поверхностного стока выпадающих осадков, так и уровнем залегания грунтовых вод. На повышенных и выровненных платообразных участках надпойменных террас р. Белой и нижнего течения р. Кармасан, формируются серые и темно-серые лесные почвы. Они нередко приурочены к древнеаллювиальным пескам и супесям (Мукатанов, 2002).

Для долинных комплексов обычны разнообразные аллювиальные почвы. Так в поймах рек Белой и Кармасана распространены аллювиальные луговые слоистые, темноцветные, собственно аллювиальные и аллювиальные лугово-болотные почвы на аллювиальных бескарбонатных и карбонатных тяжелых и средних суглинках. В узких долинах p.p. Каряки, Мишады и среднего течения Кармасана встречаются аллювиальные луговые, аллювиальные дерновые почвы, которые выше по рельефу сменяются луговыми и лугово-черноземными почвами. Особенно крупные массивы аллювиальных лугово-черноземных почв расположены в пойме р. Белой. Эти почвы приурочены к повышенным малопоемным элементам
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центральной поймы, чаще на втором высотном уровне и отчасти в притеррасной пойме. На некоторых участках высокой поймы они постепенно трансформируются в черноземы. Лугово-черноземные и луговые почвы встречаются в слабо углубленных суффозионных и карстовых понижениях с повышенным стоянием грунтовых вод и полугидроморфным водным режимом.

Под заболоченными лесными сообществами и лугово-болотной растительностью формируются лугово-болотные, торфяно-болотные, иловато-болотные, перегнойно-торфяные почвы..Под ними грунтовые воды или выходят на поверхность или залегают не глубже 40-50 см от поверхности почвы. Их распространение также связано с элементами рельефа. Под закочкаренными черноольшанниками обычны иловато-болотные почвы. В этих лесах между кочками почти всегда стоит вода, и верхние горизонты почвы имеют грязевидную консистенцию с запахом сероводорода.

В результате работ по изучению взаимосвязи леса и почв, проведенных почвенной лабораторией Министерства лесного хозяйства Республики Башкортостан на территории Уфимского лесокомбината, входящего в зеленую зону г. Уфы, была выявлена приуроченность типов леса к определенным подтипам почв (Чурагулова, 1981). Дубовые насаждения произрастают на серых лесных почвах, высокобонитетные липовые - на оподзоленных черноземах. Кленовые, липовые, березовые леса занимают повышенные элементы рельефа с серыми и серо-коричневыми лесными почвами. Пойменные леса и соответствующие им почвы отличаются более четкой сопряженностью: осокоревые, вязовые, ильмовые насаждения произрастают на лесо-луговых зернисто-слоистых и темно-цветных почвах; дубовые - на черноземовидных; низкобонитетные черноольховые и березовые - на дерново-глеевых солончаковатых, торфяных, торфянистых почвах; ивовые - на ильвато-глеевых почвах.
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Описываемая территория в пределах Уфимского, Благовещенского и Кушнаренковского административных районов входит в зону совместного проявления водной и ветровой эрозии почв. Но, в связи с большой распаханностью территории и недостаточной облесенностью, здесь высока овражная эрозия. Ветровой эрозии подвергаются ветроударные склоны, в основном южной экспозиции, также активизации эрозионных процессов способствовали сплошные рубки лесов в 50 - 60 годы прошлого столетия (Гареев, 2001).

1.6. Общая характеристика растительности

Растительность г. Уфы и его окрестностей прошла длительный путь развития, который был тесно связан с изменениями климата, а в исторический период также с хозяйственной деятельностью человека (Смирнова и др., 1970).

Для территории зеленой зоны г. Уфы в прошлом было характерно господство широколиственных лесов и луговых степей. В настоящее время травянистая растительность значительно нарушена воздействием человека и сохранилась небольшими фрагментами на лесных полянах, склонах и опушках.

Растительность зеленой зоны г. Уфы и окрестностей Е.С. Смирновой и др. (1970), Г.Т.-Г. Турикешевым (2000) объединяется в следующие группы:

1. Леса водоразделов и склонов;

2. Степи и суходольные луга;

3. Растительность водоемов и непойменных болот;

4. Растительность речных пойм, представляющая сложное переплетение лесов, лугов, степей, болот и пашни;

5. Растительность лесопарков, парков и садов;

6. Синантропная растительность.
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Естественные леса зеленой зоны г. Уфы - типичные широколиственные. Основными лесообразующими породами в них являются Quercus robur, Tilia cordata, Populus tremula, Acer plantanoides. В поймах рек преобладают насаждения Ulmus glabra, Populus nigra и Alnus glutinosa. В культурах растут Populus nigra, Pinus sylvestris, Larix sibirica и Picea obovata. В подлеске с подростом из коренных пород растут Corylus avellana, Sorbus aucuparia, Padus avium, Frangula alnus, Rhamnus cathartica, Euonymus verrucosa, Rosa mqjalis, Ribes nigrum с хорошо развитым травяным ярусом. Леса занимают равнинные и склоновые участки. Их структура и флористический состав разнообразны, зависят от естественных условий среды и от степени воздействия антропогенных факторов на лесную растительность.

Степи и суходольные луга характерны для плоских ровных участков водоразделов, надпойменных террас, склонов балок и долин малых рек. Каменистые степи присущи крутым склонам речных долин с южной экспозицией.

Луговые степи в левобережьях рек Белой и Уфы существовали очень давно, вероятно, еще до появления человека. На правой стороне р. Белой степи возникли позже на местах сведенных лесов. Они широко распространены на всей территории, особенно на Демско-Уршакском, Уршакско-Бельском водоразделах, отличаются низкотравным характером, сформировавшимся в результате интенсивного выпаса скота. Остепненные луга и луговые степи имеют сходный флористический состав.

Растительность речных пойм более богата, чем растительность водоразделов. Прирусловые леса в поймах рек Белой, Демы, Уршака, Кармасана и др. - разные. Широко распространены вязовые, березово-вязовые, липово-дубовые, липово-ольховые, осиново-липовые леса с примесью осокоря, тополя белого с участием корневищных злаков и ежевики. В пределах поймы широколиственные леса граничат с
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