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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение 


Актуальность темы. Всестороннее изучение региональных флор является частью решения проблемы изучения и сохранения биологического разнообразия. В целом флора Предкавказья достаточно хорошо изучена (Га-лушко, 1978-1980; Кононов, Танфильев, 1980; Иванов, 1998, 2001). Однако в пределах этого региона имеется достаточное количество локальных флор, приуроченных к естественным орографическим единицам, изучению которых посвящены исследования последних лет. Это, прежде всего, флора Пяти-горья (Утенкова, 1999, 2000а, 2000б, 2001а, 2001б), Невинномысских, Воров-сколесских и Отрадненских высот (Аулова, 2000, 2001а, 2001б, 2001 в), Ставропольских высот (Иванов А.А., 2001а, 2001б, 2002, 2003). Прикалаусские и Бешпагирские высоты, являющиеся частью Ставропольской возвышенности, имеют свои флористические особенности, о чем свидетельствуют присущие им явления эндемизма и реликтовости, поэтому их флора представляет несомненный интерес для изучения с целью получения данных для решения некоторых теоретических и практических задач сравнительной флористики. В первую очередь - это определения места и роли локальной флоры в историческом становлении флористических комплексов Северного Кавказа и Предкавказья и прогнозирование тенденций их изменения. Полученные данные являются основой рационального использования растительных ресурсов и организации охраны редких и исчезающих видов растений.

Цель и задачи исследования. Целью исследования явилась инвентаризация и комплексный анализ флоры Прикалаусского флористического района (Прик).

В ходе проведенных исследований решались следующие задачи:

1. Составление конспекта флоры Прик.
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з

2. Проведение полного анализа флоры: систематического, эколого-ценотического, биоморфологического, географического, анализа эндемизма и реликтовости.

3. Осуществление дробного флористического районирования.

4. Выявление редких видов, подлежащих охране.

5. Определение генофонда полезных видов растений.

Объект и методы исследования. Объектом исследования явилась флора Прикалаусского флористического района, для изучения которой использовались следующие методы:

а) Маршрутный. Для получения наиболее полного представления о флоре Прик была разработана серия маршрутов (рис. 1), позволяющая охватить все основные ландшафтно-геоморфологические единицы в разные сезоны вегетационного периода. Основным способом фиксации флористической информации являлись гербарные сборы;

б) Изучение гербарного фонда Ставропольского государственного университета, Ставропольского ботанического сада, Ставропольского краеведческого музея, а также литературных источников;

в) Особенности флоры устанавливались путем всестороннего анализа ее компонентов;

г) В основу проведенного флористического районирования был положен метод конкретных флор;

д) При статистическом анализе флор выделяемых подрайонов использовались методы математической обработки полученных данных;

Номенклатура видов приводится в соответствии с последней сводкой С.К.Черепанова (1995), за исключением некоторых таксонов, принятых во «Флоре Северного Кавказа» (Галушко, 1978-1980).

Научная новизна. Впервые приводится полный список видов флоры Прик с учетом корректив, касающихся численности видов. По последним
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данным обобщающих сводок (Иванов, 1998, 2001) на территории Прик встречается 898 видов сосудистых растений. Наши исследования позволили дополнить имеющийся список флоры района еще 59 видами. Сделаны новые флористические находки Iris scariosa на Прикалаусских высотах (Круглолес-ское, Александровское); Ornithogalum arcuatum, Colchicum umbrosum, Galan-thus caucasicus на г. Брык и др.

Впервые дан комплексный анализ исследуемой флоры с проведением дробного флористического районирования.

Пересмотрен и расширен список подлежащих охране видов в границах проведенных исследований.

Теоретическая и практическая значимость работы. Полученные данные позволили:

а) уточнить основные ареалы видов на территории Прик;

б) провести дробное флористическое районирование;

в) выявить генофонд и систематизировать сведения, касающиеся полезных свойств дикорастущих растений;

г) использовать полученные результаты исследования в учебном процессе при подготовке студентов и аспирантов.

Апробация работы. Материалы проведенных исследований докладывались на Всероссийской научной телеконференции «Биогеография на рубеже XXI века» (Москва-Ставрополь, 2001), 46 - научно-методической конференции Ставропольского государственного университета «Университетская наука - региону» (Ставрополь, 2001), Международной конференции «Биологическое разнообразие Кавказа» (Нальчик, 2001), 2-й межрегиональной научно-практической конференции «Природные ресурсы и экологическое образование на Северном Кавказе» (Ставрополь, 2002).

По материалам исследования опубликованы 7 работ, из них 3 статьи и 4 тезиса докладов.
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Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, пяти глав, выводов, библиографического списка использованной литературы, насчитывающего 260 источников, из которых 13 на иностранных языках и 5 приложений. Работа изложена на 123 страницах машинописного текста, иллюстрирована 45 рисунками и 15 таблицами. Общий объем работы, включая приложения, составляет 221 страницу.
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ГЛАВА I

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИКАЛАУССКОГО ФЛОРИСТИЧЕСКОГО РАЙОНА

Формирование флористических комплексов тесно связано с местами и условиями обитания видов, а также разнообразием рельефа, почвенных и климатических условий и т.д. Поэтому характеристика физико-географической среды изучаемого района имеет важное значение для понимания распределения флороценоэлементов и фитоценозов на территории района, а также является основой ботанико-географического районирования.

Геологическое строение.

Морфоструктура Прикалаусского флористического района отвечает особенностям геологического строения и тектоники Ставропольской возвышенности и генетически связана с общим Транскавказским поднятием.

Территорию исследуемого района пересекают три водораздельные гряды: с северо-востока центральная гряда с Янкульско-Грачевским водоразделом (до 689 м); с севера субширотная Кугультино-Грачевская водораздельная гряда (до 403 м), а с востока - субмеридиальные Прикалаусские высоты (до 691 м). Все эти гряды вместе с соединяющими перешейками входят в систему Азово-Каспийского водораздела

Вершинная поверхность водораздельных гряд повсеместно плоская, с уклоном не более 1-2о, бронированная пластами ракушечника, либо песчаника сарматского яруса миоцена. Она наиболее высокая в южной части поднятия, где ее абсолютные отметки более 600 м, и плавно понижается к северу, востоку и западу. Рельеф соответственно меняется от расчлененного платформенного низкогорья на Центральной гряде и юге Прикалаусских высот к более мягкому сглаженному возвышенному рельефу по периферии поднятия.
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Склоны водораздельных гряд Прикалаусских высот асимметричные, субширотные же гряды имеют крутой западный склон, и это отражает тенденцию к скатыванию речных долин вдоль оси поднятия к северу и северо-востоку, а в восточном крыле - к востоку. Рельеф имеющихся гряд обладает ступенчатой ярусностью, отражающей цикличность его формирования, наиболее хорошо выраженной в низкогорье. Самая древняя позднемиоценовая часть рельефа в данном месте представлена плакором, занимающим высокие водоразделы и представляющим собой реликт первичной морской аккумулятивной равнины, слабо расчлененной первым неглубоким эрозионным врезом. Далее ступенями располагаются поверхности выравнивания акчагыль-ского и апшеронского возрастов, сменяющиеся в нижних частях речных долин четвертичным врезом с комплексом цокольных и аккумулятивных аллювиальных террас (Годзевич, 1996). С понижением вершинной поверхности ступенчатость сглаживается, а древние формы рельефа уступают место более молодым.

На юге свод имеет максимальное поднятие (г. Брык). В юго-восточной и юго-западной частях свод осложняют две пологие антиклинали, погруженные к северу, к которым приурочены Прикалаусские высоты. Между антиклиналями в бассейне Грачевки устанавливается слабо выраженная брахи-синклиналь, сменяющаяся на севере пологой широтной антиклиналью, совпадающей с Кугультино-Грачевским водоразделом. В периферической части поверхности свода она сглаживается, и становится более плавной (Шальнев, 1995).

На пониженной части территории Прикалаусского флористического района вместе с миоценовыми, распространены и плиоценовые морские отложения и перекрывающий их чехол четвертичных элювиально-делювиальных, эоловых, реже аллювиальных отложений, что говорит об от-
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носительной молодости данного рельефа в сравнении с более высотной частью.

Рельеф здесь представляет собой наклонную равнину, расчлененную широкими долинами и балками. Водораздельные гряды в ее пределах выпо-лаживаются и разветвляются, переходя в плоские междуречья, центробежно расходящиеся от поднятой части возвышенности. По мере понижения их высоты, эрозионно-денудационный рельеф сменяется эрозионно-аккумулятивным, развитым на субстрате эоловых и элювиально-делювиальных суглинков (Шальнев, 1966, 1995).

Территория Прикалаусского флористического района состоит из множества местных и локальных морфоструктур линейного и центрального типов.

Из линейных морфоструктур выделяется долина р. Калаус. Она разделяет территорию на две крупные части с разным структурным рисунком водоразделов и речных долин с разным глубинным строением. Тектоническая природа этой долины подчеркнута ее прямолинейностью и подчиненностью структурному плану Транскавказского Поднятия (Годзевич, 1996).

К местным морфоструктурам центрального типа относятся Грачевская депрессия и Янкульская котловина.

Грачевская депрессия представляет собой крупное понижение рельефа внутри высокой части возвышенности, обрамленное Центральной и Кугуль-тино-Грачевской водораздельными грядами, и Прикалаусскими высотами. Структурно она представляет чашевидную складку в чехле Скифской платформы.

Янкульская котловина расположена на юге исследуемого района. Она с трех сторон ограничена высокими уступами, а с юга граничит с Кубано-Суркульской депрессией. Как морфоструктура она сформировалась в ядре куполовидного антиклиналия, разбитого тектонической трещиноватостью,
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способствующей разрыву пород. По мнению В.Г. Гниловского (1960), в ее образовании определенную роль играла просадка сводов куполов, связанная с наличием подземных полостей, заполненных природным газом.

Морфоструктурный анализ, основанный на современных представлениях тектоники Предкавказья, отражает достаточно сложный дифференцированный процесс рельефообразования на территории Прикалаусского флористического района. И самым главным эндогенным фактором развития рельефа здесь стало одновременное неотектоническое воздымание структур Большого Кавказа и Транскавказского поднятия (Годзевич, 1996).

Границы и орографические единицы.

Территория Прикалаусского флористического района находится на Ставропольской Возвышенности, входящей в Центральное Предкавказье.

Основными орографическими единицами исследуемого района являются Прикалаусские Высоты - от г. Брык (691 м) до г. Куцай (476 м), Бешпа-гирские высоты и Янкульская котловина (230 м) (рис. 2).

Северная граница Прикалаусского флористического района проходит по равнинной линии: Мартыновка - Цветочное - Крестьянское, на юге район ограничен подножием г. Брык, на востоке подножием Прикалаусских высот, а на западе проходит по линии Каскадный - Стародворцовский - Жилейка -Старомарьевка - Кугульта. Площадь территории по проведенным границам составляет около 8 тыс. кв. км.

Климат.

На территорию Прикалаусского флористического района могут проникать все типы воздушных масс. Но большую часть года здесь преобладает континентальный воздух умеренных широт. Летом с ним связана сухая, жаркая малооблачная погода, а зимой - ясная, морозная. Эта воздушная масса

и
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приходит с востока - из Сибири или Казахстана, когда там формируется область высокого давления (антициклон). Он приносит погоду с осадками. Летом наблюдаются ливни и грозы, зимой - снегопады.

Климатический режим в течение года переодически меняется. Годовая амплитуда температур 25-29°. Метеорологические сезоны года чаще всего не совпадают с календарными.

Зима наступает в конце ноября - начале декабря и длится 80 - 105 дней. В декабре происходит становление зимы. Часто в зимнее время приходит арктический воздух. В первую половину зимы преобладают арктические массы с Баренцева моря. С ним и связана холодная, пасмурная погода, с туманами и метелями. Во вторую половину зимы приходят, главным образом, арктические массы воздуха с Карского моря. При этом осадки не выпадают, усиливается восточный ветер, температура воздуха сильно понижается. В январе средние температуры составляют 3-5°, но могут опускаться до -30°. В целом зима не холодная, часто наблюдаются продолжительные оттепели, и максимальные температуры при этом могут достигать до +18°. Зимние ветры имеют большую скорость, особенно в феврале, иногда до 35-40 м/сек. Восточные ветры более устойчивые, западные менее продолжительные. Самым ветреным местом в районе является г. Светлоград. Осадков зимой выпадает немного, т.к. холодный воздух практически не содержит влаги. Сумма осадков составляет 40-70 мм. Снежный покров на низменности не более 10 см, на возвышенных участках не превышает 20 см, хотя в отдельные зимы может достигать 50-75 см.

Весна приходит в последних числах февраля, в марте начинается быстрый рост дневных температур воздуха, которые достигают 3-8°, а максимальные доходят до 26-32°, но возможны и прорывы холодных воздушных арктических масс, тогда температуры воздуха опускаются ниже нуля, абсолютный минимум достигает -21°-30°. Довольно часто происходит вторжение
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континентального тропического воздуха со стороны Средней Азии и Малой Азии, приводящий к возникновению суховеев.

Несмотря на отдельные холодные дни, ранней весной снежный покров разрушается и к 20-м числам марта сходит полностью. В конце марта - начале апреля средние суточные температуры переходят через 5°, и начинается вегетационный период. Влажность воздуха, особенно в апреле - мае, может сильно снижаться. Это приводит к возникновению суховеев, что вызывает повреждение или даже гибель растений.

Количество осадков по сравнению с зимой увеличивается. Однако испарение превышает осадки, что неблагоприятно сказывается на запасах влаги в почве. Ежегодно в апреле - мае случаются заморозки.

Лето теплое и продолжительное: около 140 дней. В летнее время по всей территории устанавливается область высокого атмосферного давления, которое создает знойную и сухую погоду. Средняя месячная температура воздуха в течение летнего периода составляет 17-25°. Днем температуры удерживаются около 24-30°, максимальные могут подниматься выше 40°.

Господствующими ветрами в летнее время являются западные, которые составляют половину всех ветров (Гвоздецкий, 1963). При температуре воздуха выше 25° и относительной влажности 30% даже при слабом ветре развиваются суховеи, особенно в августе.

В летнее время выпадает наибольшее количество осадков. Осадки выпадают в виде ливней с грозами, а иногда и с градом. За один ливень может выпасть до 60 мм осадков. Это связано с приходом морского воздуха, теплого и очень неустойчивого, погода стоит влажная и душная. Летом арктический воздух, проходя по территории района, прогревается и иссушается. С приходом континентальных воздушных масс образуется феновой эффект, когда температура поднимается до 30°, а абсолютная влажность падает 14-19%.
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Погода летнего периода испытывает колебания от года к году: может преобладать жаркая и сухая или же прохладная и влажная.

Осень раньше всего наступает на Прикалаусских высотах, уже в середине сентября, на остальной территории - в конце сентября. В октябре еще сравнительно тепло, но в ноябре резко становится холодно.

Средняя месячная температура в октябре изменяется от 8° до 11°. Дневные температуры в октябре составляют около 15°, а в ноябре - около 7°. В осеннее время наблюдается приток холодных воздушных арктических масс, и тогда температура понижается до отрицательных величин. С приходом континентального тропического воздуха может устанавливаться ясная, теплая, тихая погода. Часто через всю территорию района могут проходить циклоны и атмосферные фронты. При этом происходит быстрое изменение погоды: усиливается ветер, меняется давление, температура, выпадают осадки. При прохождении циклонов погода может меняться в течение нескольких часов.

В целом климат можно охарактеризовать как умеренно-континентальный, полусухой, с неустойчивым увлажнением. Это связано с нахождение изучаемого района на границе между Европой и Азией, поэтому в климате ощущается как европейские (морские), так и азиатские (континентальные) влияния. При оценке климатических условий необходимо учитывать коэффициент увлажнения, который характеризует степень засушливости климата, от которой зависит развитие растительности, почвообразование, режим рек и многие другие свойства природных компонентов. По степени засушливости территорию Прикалаусского флористического района можно отнести к зоне неустойчивого увлажнения (Гвоздецкий, 1963). Климатические условия можно охарактеризовать как более благоприятные. Осадков выпадает 430-660 мм. Величина испаряемости равна 600-650мм. Коэффициент увлажнения колеблется в пределах от 0,5 до 0,6. Индекс сухости, рассчи-
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танный из соотношения между годовым рациональным баллансом и годовыми осадками, выраженный в количестве тепла, характеризуется величиной 0,8-1.

К неблагоприятным условиям относятся весенние заморозки, засухи и суховеи. Сильные ветры, образуя пыльные бури, разрушают целостность почвенного покрова.

Водная система.

Речная сеть на территории Прикалауского флористического района представлена р. Калаус и ее притоками, а также мелкими равнинными степными речками.

Река Калаус берет начало на Прикалаусских высотах, на высоте 686 м над уровнем моря. Ее длина 436 км, территорию исследуемого района захватывает всего 140 км ее длины (Шальнев, 1995). Наиболее крупные притоки: Большой Янкуль, Грачевка, Айгурка. Главным источником питания рек является дождевое и сезонное таяние снегов.

С конца февраля по апрель на р. Калаус наблюдается высокое весеннее половодье, возрастающее с выпадением осадков. С начала мая по август устанавливается длительная межень, нарушаемая дождевыми паводками. Естественный ход водного режима р. Калаус сильно изменен в результате создания Кубань-Калаусской обводнительно-оросительной системы. Внутриго-довое распределение стока имеет следующий вид: 60% стока приходится на весенний период, 30% - на лето - осень и всего 10% - на долю зимы.

Слабый состав грунтов, слагающих бассейн реки, а также большая распаханность (60%) территории способствует высокой мутности воды Ка-лауса. Она составляет 2500-5000 г/м3. Это самая мутная река Ставропольского края. Во время паводков в одном кубическом метре содержится до 8 кг взвешенных частиц (Гвоздецкий,1963).
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Повышенная минерализация воды является отличительной особенностью р. Калаус. По величине жесткости вода Калауса относится к жесткой и очень жесткой, но в период половодья в верховьях Калауса вода бывает мягкой.

Такие мелкие речки района, как Грачевка, Большой Янкуль, Айгурка зимой замерзают, за счет чего весной при таянии снега наполняются талой водой и уже в конце лета практически пересыхают, вода засоляется. Их можно разделить на отдельные заросшие плесы.

Вследствие распашки земель и вырубки лесов на территории района, неблагоприятное влияние было оказано на гидрологический режим. Талые снеговые и ливневые воды стали быстро стекать в долины, уменьшились инфильтрация и запасы грунтовых вод, снизился их уровень и упала роль в питании рек и ручьев. Притоки реки Калаус постепенно обмелели, и небольшие водотоки превратились в периодически действующие во время снеготаяния и ливней. В настоящее время они представляют собой большие балки с временными потоками талой и дождевой воды.

Почвенный покров.

В естественном состоянии на исследуемой территории произрастали ковыльные и ковыльно-разнотравные степи, под которыми, преимущественно на лессовидных суглинка и глинах, были сформированы черноземные почвы (Баландин, 1931 и др.). Наиболее широко распространены предкавказ-ские карбонатные черноземы, мощность гумусовых горизонтов которых значительна, а окраска не очень интенсивная - сероватая, буроватая. Это объясняется сравнительно небольшим содержанием гумуса (5-6%). Характерен высокий уровень карбонатов (часто с поверхности), образующих на агрегатах почвы войлокобразные налеты из игольчатых кристаллов («карбонатная плесень», или псевдомицелий).
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Особенности формирования предкавказских черноземов, связаны с климатическим и гидротермическим режимами. После обильных дождей, часто выпадающих в первой половине лета, почва становится влажной. В сухое и жаркой лето на почвенной поверхности образуется тонкий псевдоми-целлий карбонатов, следовательно, почвы вторичнокарбонатные. В верховьях Калауса можно встретить солонцеватые черноземы, образованные на со-леносных неогеновых и палеогеновых глинах (Гвоздецкий, 1963 и др.).

На юге исследуемого района в местах наиболее повышенной влажности климата, под луговыми степями сформировались выщелоченные черноземы - самые богатые почвы.

Под лесами в лесостепных частях Прикалаусского флористического района сформировались оподзоленные (деградированные) черноземы, слитые черноземы (почвы тяжелого механического состава, близкие к темно-серым лесным), темно-серые и серые лесные почвы.

Растительный и животный мир.

Преобладающими типами растительности Прикалаусского флористического района являются степные и лесостепные формации (Шальнев, 1995). За последние два десятилетия степи на большей части территории были распаханы, и поэтому площадь степной растительности сильно сократилось. Лучше всего она сохранена на крутых нераспаханных склонах, которые используются для выгона. В степях, приуроченных к кавказским карбонатным черноземам, основными эдифакторами являются ковыли (Stipa capillata, S. lessingiana, S. pulcherrima) в сообществе с тонконогом (Koeleria luersennii). Среди обильного разнотравья встречаются мезофильные виды, такие как Paeonia tenuifolia, Adonis vernalis, Myosotis sylvatica, так и более ксерофиль-ные. Степи хорошо сохранились в Янкульской котловине и в нижних частях долины реки Калауса. Видовая насыщенность здесь доходит до 30-40 видов на 100 м2 (Шальнев, 1995).
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Cтепи без байрачных лесов распространены на равнинах с высотами 150-300 м, склоны которых, сильно распаханы. На немногочисленных сохранившихся целинных участках растительность сильно видоизменена, даже разнотравье обеднено (Шальнев, 1995).

Степи с байрачными лесами являются переходными к лесостепному типу растительности. Степная растительность плохо сохранилась из-за распашки. На плакорах и южных склонах в травостое господствуют ковыли. Видовая насыщенность более 50 видов на 100 м2. Фрагментарно имеются вкрапления бородавчевых степей. Они имеют большой экологический диапазон и произрастают как на тяжелых глинистых, так и на супесчаных, черноземных и каштановых почвах, даже на песчаных каменистых обнажениях.

Байрачные леса располагаются по балкам, где господствующей породой является Fraxinus excelsior. Иногда в примеси встречаются Malus orien-talis, Pyrus caucasica и др. В подлеске наиболее распространены Crataegus pentagyna, C.curvisepala, Cornus mas. Травяной покров злаково-разнотравный. На исследуемой территории байрачные леса наиболее многочисленны на Прикалаусских высотах.

Лесостепи занимают наиболее высокие участки в пределах 450-690 м. Здесь леса чередуются со степями на склонах гор и на водоразделах. В южной части Прикалаусских высот лесные массивы составляют 4000 га. Искусственно посаженные леса есть в Янкульской котловине и в окрестностях Бешпагира. Они в основном представлены Acer platanoides, A. campestre, Armeniaca vulgaris, Morus alba, M. nigra, Populus tremula и др. Естественные леса представлены исключительно широколиственными породами: Carpinus caucasica, Fraxinus excelsior, Quercus robur и Acer campestre. Грабовые леса занимают верхние части тенистых балок северных склонов и вершин плато. Грабовые леса здесь наиболее распространены, а ясеневые встречаются только на сухих склонах или ближе к краям плато. Дубовые леса не встречаются,
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они чаще всего смешанные с ясенем и произрастают по опушкам узкими полосками или по краям южных обрывов возвышенностей (Гвоздецкий, 1963 и др.). Кроме лиственных лесов на склонах г. Брык имеются искусственные сосновые насаждения (Крымгиреевское лесничество), созданные еще в 1940-50 годы. Исскуственный сосновый лес имеется также в окрестностях с. Бешпа-гир.

Луговые степи встречаются на плакорах и на склонах различной экспозиции, чаще всего разнотравные. Здесь растут Phleum phleoides, Thymus marschallianus, Paeonia tenuifolia и др. Много эфемеров и эфемероидов: Crocus reticulatus, Muscari muscarimi и др (Гвоздецкий, 1963 и др.).

Прикалаусскому флористическому району свойственна степная фауна (Гвоздецкий, 1963). Она связана со степями основной части юга Русской равнины. Основными представителями животного населения являются: земле-ройка-белозубка (Crocidura suaveolens), обыкновенный еж (Erinaceus europaeus), барсук (Meles meles), перевязка (Vormela peregusna), хорек степной (Putorius eversmanni), ласка (Mustela nivalis), лисица (Vulpes vulpes), волк (Canis lupus), из грызунов - хомяк (Cricetus cricetus), черноватый хомячок (Mesocricetus raddei), обыкновенная полевка (Microtus arvalis), большой тушканчик (Alklactaga jaculus), заяц-русак (Lepus europaeus). Орнитофауна представлена: степным и полевым жаворонком (Melanocorypha calandra и Alauda arvensis), перепелом (Coturnix coturnix), серой куропаткой (Perdix perdix), журавлем-красавкой (Grus virgo), дрофой (Otis torda), стрепетом (O. tetrax), степным орлом (Aquila rapax orientalis), степным сарычем (Buteo rufimus) и др. Из рептилий можно встретить - степную гадюку (Vipera ursine renardi), желтобрюхого полоза (Coluber jugularis caspius).
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