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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение 


Введение

В агропромышленном комплексе Российской Федерации значимость картофеля постоянно возрастает. Возникновение различных форм организации труда в нем привело к расширению посевных площадей этой культуры в фермерских хозяйствах, на арендных землях трудовой семьи, как на селе, так и в пригороде на дачных участках. Вследствие этого удельный вес картофеля в рационе большинства семей значительно увеличился. Продолжает возрастать промышленная переработка картофеля, его использование на корм скоту. В настоящее время мировая площадь картофеля составляет более 18,0 млн. га, в Российской Федерации его возделывают на площади 3,3 млн. га. Если в практике мирового земледелия урожайность картофеля достигла 146 ц/га, то в Российской Федерации она составляет лишь 106 ц/га.

В связи с этим задача состоит в том, чтобы обеспечить постоянное увеличение продуктивности этой культуры главным образом за счет интенсификации факторов роста и развития, внедрения сортов интенсивного типа, использование их потенциала улучшения обработки почвы, внесения местных и минеральных удобрений, механизации посадочных работ, ухода и уборки, применения интегрированной системы защиты растений от вредителей, болезней и сорняков.

Не менее важной задачей современного растениеводства Нечерноземной зоны в условиях ограниченного наличия энергоресурсов является сохранение и повышение плодородия почвы. Особую актуальность эта проблема приобретает при ведении картофелеводства, основанного на энергоемкой технологии с высоким выносом из почвы питательных веществ, повышенной минерализацией органического вещества почвы. Возникает необходимость отыскать ресурсо- и энергосберегающую технологию возделывания картофе-

ля, обеспечивающую получение запланированной урожайности с высокими показателями экономической эффективности.

В течении 2001-2003 гг. нами проводились исследования по изучению отдельных способов заделки промежуточного сидерата и навоза под картофель. В опыте изучались следующие вопросы:

Цели и задачи исследований. Целью исследований было найти наиболее приемлемые приёмы предпосадочной обработки светло-серой лесной почвы и обосновании способов заделки озимой ржи, которые позволяли бы получать высокую урожайность картофеля.

Для реализации цели ставились следующие задачи:

1.Провести сравнительную оценку различных приёмов предпосадочной обработки почвы по их влиянию на показатели плодородия.

2.Изучить влияние приёмов предпосадочной обработки почвы на засорённость посевов.

3.Выявить наиболее эффективные приёмы обработки почвы при использовании промежуточного сидерата.

4.Дать энергетическую и экономическую оценку возделывания картофеля при различных приёмах основной предпосадочной обработки почвы. В задачу исследований входило:

- определение урожайности картофеля в зависимости от предпосадочной обработки почвы;

- определение уровня теоретически возможного урожая картофеля по приходу ФАР и КПД ФАР;

- определение влияния промежуточного сидерата и способов его заделки на показатели засорённости посевов;

- определения влияния основной предпосадочной обработки почвы под картофель на показатели почвенного плодородия;

- определение экономической и энергетической эффективности различных способов заделки промежуточного сидерата;

- разработка рекомендаций по основной предпосадочной обработке почвы под картофель.

Защищаемое положение:

Возможность и эффективность использования промежуточных посевов озимой ржи под картофель при различных приёмах предпосадочной обработки почвы

Научная новизна.

Впервые на светло-серых лесных почвах выявлена сравнительная оценка озимой ржи в качестве промежуточной культуры под картофель

Практическая ценность.

Проведённые исследования позволили сделать предложения производству по совершенствованию системы основной предпосадочной обработки почвы под картофель. Результаты исследований используются в учебном процессе кафедры земледелия Нижегородской государственной сельскохозяйственной академии.

Апробация работы.

Материалы исследований доложены в году на научно-практической конференции молодых учёных Нижегородской государственной сельскохозяйственной академии, на кафедре земледелия Нижегородской государственной сельскохозяйственной академии. По материалам диссертации опубликованы три статьи.

1. Краткий обзор литературных источников 1.1. Обработка почвы

Механическая обработка почвы, являясь древнейшим звеном системы земледелия, остаётся важнейшим средством изменения урожайности сельскохозяйственных культур, в том числе и её повышения. Роль обработки почвы в земледелии менялась на протяжении веков и уменьшалась с интенсификацией производства. Внедрение научно обоснованных севооборотов, системы применения удобрений, средств защиты растений позволило оптимизировать факторы жизни растений более быстро и часто кардинальнее и дешевле, чем это было возможно за счёт механической обработки почвы.

Механическая обработка почвы - это воздействие на неё рабочими органами орудий с целью создания определённого соотношения в ней объёмов занятых твёрдой фазой и порами, что позволяет оптимизировать условия жизни сельскохозяйственных растений, повысить плодородие и защитить почву от эрозионных процессов.

Обработка почвы является древнейшим приёмом в земледелии и до настоящего времени, наряду с севооборотами и системой удобрений, остаётся фундаментальной основой производства растениеводческой продукции, хотя изменились орудия и приёмы обработки. Однако основные её задачи сохраняются и в современных условиях (Нарциссов В.П., 1972, 1982).

Механическая обработка почвы является одним из старейших технологических комплексов в земледелии. Пройдя длительный путь развития от примитивных до современных интенсивных приемов, она осталась самым значимым, самым трудоемким и самым проблематичным элементом системы земледелия.

Система обработки почвы, как и все составляющие системы земледелия, зависит от зоны и ландшафтных условий. Поэтому способы, приемы обработки почвы и их сочетание будут различны в неодинаковых природных условиях. Эти различия будут зависеть не только от типа или подтипа почвы, но и от расположения поля или его части на тех или иных элементах рельефа. Система обработки определяется гранулометрическим составом почвы, предшественником и культурой, под которую она будет применяться и должна быть дифференцирована с учетом местных условий: погоды, рельефа и облесенности территории, засоренности полей, отвечать требованиям возделываемой культуры и носить влагоресурсосберегающую направленность (Овсинский И.Е., 1899; Крохалёв Ф.С., 1960; Роктанен Л.С., 1965; Воробьев С.А., 1967,1969,1972; Смирнов Б.И., Кафарена В.И., 1970; Левин Ф.И., 1972; Нарциссов В.П., 1972,1982; Гриценко В.В., 1971; Чуданов И.А., 1973; Казаков Г.И., Лыков A.M., 1982, 1985; Макаров И.П., Аверьянов Г.Д., 1984; Кар-тамышев И.Н., 1989; Макаров И.П., Картамышев Н.И., 1998; Корчагин В.А., 1982, 1993; Чернов В.И., 1982; Чернышов В.А., 1971, 1984, 1985; Сдобников С.С., 1980, 1984; Чуданов И.А., 1986, 1994; Казаков Г.И., 1989, 1990, 1994; Заикин В;П., Шаблыкин А.Г. и др. 1991; Атюков Н.Н., 1991; Ивенин В.В., 1995; Кузнецов А.И., 1996; Заикин В.П. и др., 1996). В настоящее время обработка почвы остается фундаментальной основой земледелия и где бы она не проводилась, должна решать комплекс задач (Нарциссов В.П., 1982).

Среди множества факторов, оказывающих влияние на урожайность картофеля, особое место занимает предпосадочная подготовка почвы. С ней неразрывно связаны водный, воздушный и пищевой режимы. Изучением вопросов предпосадочной обработки почвы под картофель в различное время занималось множество исследователей: Бернацкая Т.П., 1949; Бастрыкин С.Н., 1968; Буланкин В.А., 1992; Бутов А.В., 1996; Гордеева А.В., 2001; Гусь-

кова З.И., 1984; Касаткин С.А., 1994; Колчина Л.М., 1993; Коршунов А.В., Исаев М.Д., Калимуллин P.F., 1996; Кривоносое Р.К., 1988; Митрофанов Э.Л., 2002; Мозоль П.И., 1988; Панков И.В., 1997; Зайкин Б.А., Рубцов В.Т. и др., 1987; Саранин К.И., Старовойтов Н.А., 1982; Семеницкая Г.А., Михеен-кова В.В., 2001; Ситенков А.Ф., Пронин А.Г., Каргин И.Ф., 2002; Хуснутди-нов Р.Г., 1991; Черкашин И.М., 2000; Starczewski J., 1984; Мельник А.Ф., 1987.

Предпосадочная обработка почвы должна, в первую очередь, создавать благоприятные условия для развития культурных растений. С помощью предпосадочной обработки почвы можно сохранить и более рационально использовать влагу, снизить засорённость посевов, улучшить воздушный, тепловой и пищевой режимы почв.

Цель предпосадочной обработки почвы - создать стабильную мелкокомковатую почвенную структуру с достаточным объемом пор и хорошими связями с нижними водоудерживающими слоями.

В отличие от других полевых культур картофель формирует свой урожай непосредственно в почве. Чем меньше плотность почвы в пахотном слое и особенно в зоне клубнеобразования тем выше урожай (Драгунов О.А., 1986). Как показали исследования НИИКХ, наилучшие условия произрастания растений картофеля на среднесугл инистых дерново-подзолистых почвах создаются при их плотности 1,1-1,2 г/см3. Всходы картофеля на уплотненных до 1,35 г/см3 суглинистых почвах появляются на пять-шесть дней позднее, чем на почвах с меньшей плотностью - 1,1-1,2 г/см3. С уплотнением почвы до 1,57-1,6 г/см3 посадочные клубни загнивают и не дают всходов (Писарев Б.А., 1977).

Неблагоприятный воздушный режим для растений картофеля наблюдается на уплотненных суглинистых почвах с объемным весом 1,35-1,5 г/см3.
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При плотности тяжелосуглинистой почвы 1,5 г/см3 порозность аэрации доходит до 11,2% (Колмаков П.П., Казанцев К.И., 1983).

Значительное снижение водопроницаемости почвы и увеличение влажности устойчивого завядания растений на уплотненных суглинистых почвах до 1,35-1,5 г/см3 вызывает нарушение водного режима.

В опытах НИИКХ увеличение плотности среднесуглинистых дерново-подзолистых почв с 1,1 до 1,4 г/см3 приводило к снижению урожайности на 40%.

На плотных почвах снижается общая численность микроорганизмов, понижается интенсивность выделения углекислоты и содержание нитратов (Барсуков Л.Н., Забавская К.М., 1953).

Поэтому основной целью предпосадочной обработки почвы под картофель является создание рыхлого пахотного слоя, который за осенне-весенний период сильно уплотняется; сохранение влаги, накопившейся за осенне-зимний период; очищение поля от сорняков и заделка внесенных весной органических и минеральных удобрений.

Весной, как только подсохнут гребни пашни и можно начинать работу в поле, для сохранения влаги почву боронуют в два следа боронами «зигзаг».

На суглинистых, слишком уплотнившихся почвах, где бороны «зигзаг» недостаточно разрыхляют поверхностный слой почвы, боронование заменяют мелкой культивацией с одновременным боронованием, чтобы почва была более выровненной и меньше испаряла влаги.

После внесения органических и минеральных удобрений (если они не внесены осенью), зябь перепахивают плугами с предплужниками. На легких песчаных и супесчаных почвах при осеннем внесении удобрений перепашку зяби под картофель можно заменить рыхлением безотвальными орудиями на глубину пахотного слоя (Писарев Б. А., Кармаков С, 1969, Быстрыкин С.Н.,
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1968).

В полевых условиях почвы имеют свойство самоуплотняться. На степень уплотнения оказывают влияние структурный и гранулометрический состав данной почвы, её гумусированность, выпадающие осадки, ходовые системы машин и корни растений. Многочисленными исследованиями установлено, что уже к ранней весне до предпосадочной обработки по плотности клубнеобитаемого слоя и по величине общей порозности суглинистая почва возвращается к исходному состоянию, которое было до вспашки.

Наоборот, глубокая обработка поля весной перед посадкой картофеля позволила иметь сравнительно рыхлую почву (1,12-1,2 г/см3) в течение первой половины вегетационного периода, когда растения испытывают наибольшую потребность в рыхлой почве.

Равновесная плотность большинства почв выше оптимальной, поэтому требуется необходимая механическая обработка для регулирования сложения пахотного слоя. Сложение пахотного слоя может непосредственно оказывать механическое сопротивление росту корневых систем растений. По данным И.Б. Ревута (1972) вероятность проникновения корней через поры диаметром 20-30 микрон резко снижается. Многочисленными исследованиями установлено, что корневые системы практически не способны развиваться при плотности 1,5-1,7 г/см3 (Третьяков Н.Н., Галицкий В.И., 1963; Рюбензам Э., Рауэ К., 1969; Пестряков В.К., 1970; Ревут И.Б., 1972; Вальков А.Ф., 1986; Рассел Э.Д.). По этой причине подпахотный слой подзолистых почв практически непроницаем для корней. В этих условиях корни чаще всего за пределы пахотного слоя проникают через дрены отмирающих корней, естественные трещины и ходы червей (КачинскийН.А., 1931; Третьяков Н.Н., Галицкий В.И., 1963; Пестряков В.К., 1970; Ревут И.Б., Поясов Н.П., 1973; Королёв А.В., 1980).
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Величина оптимальной плотности сильно колеблется в зависимости от типа почв, её увлажнения, обеспеченности элементами минерального питания и возделываемой культуры. И.Б. Ревут (1970) отмечал, что наибольшая продуктивность растений обычно наблюдается на среднеуплотнённых почвах - 1,2-1,3 г/см3. При плотности почвы на среднесуглинистых разновидностях 1,35-1,40 г/см3 растения угнетаются и урожай снижается.

Кроме того, плотность сложения пахотного слоя оказывает косвенное влияние на растения через водный, воздушный, питательный и температурный режим.

Наибольший эффект при обработке дерново-подзолистой почвы под картофель в НИИКХ получили, когда осенью проводили зяблевую вспашку на глубину пахотного слоя, а весной— глубокую безотвальную обработку плугами без отвалов на глубину 28-30 см с предварительной мелкой перепашкой зяби или дискованием на глубину 12-16 см. Прибавка урожая клубней в этом варианте по сравнению с контролем составила 31,1 ц/га (Писарев Б.А., 1977).

Как показывают исследования, поспевание пахотного слоя суглинистых почв происходит неодновременно. Сначала бывает готов для обработки верхний слой почвы глубиной до 12-16 см, а через пять - семь дней и нижележащий — до 28-30 см. Если весеннюю обработку всего слоя до 28-30 см проводить в период поспевания верхнего горизонта почвы, то очень плохо рыхлится нижний слой (он в это время еще слишком влажный). Если же ждать поспевания нижележащего слоя, то верхний слой пересыхает и при разработке распыляется, пашня становится глыбистой. Предпосадочная обработка суглинистой почвы в два срока по мере поспевания разных слоев почвы обеспечивает получение мелкокомковатой рыхлой пашни, т. е. дает более высокий эффект. При поспевании верхнего горизонта почвы сначала
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проводят дискование или перепашку зяби лемешными лущильниками на глубину 12-16 см, а за три-четыре дня до посадки картофеля при поспевании нижележащего слоя проводят глубокую безотвальную обработку на 28-30 см.

По данным К.Н. Балицкого (1974) наиболее эффективной предпосадочной обработкой почвы под картофель в опытно-производственном хозяйстве «Брянское» оказалось безотвальное рыхление плугом с предплужниками на глубину 27-30 см. Предплужники оборудованные лемехами с основных корпусов, оборачивают верхний слой почвы на глубину 15-17 см, а лемеха, находящиеся на основных корпусах, разрыхляют нижележащий горизонт. В поставленных опытах безотвальное рыхление с предплужниками повысило урожай клубней на 19ц, или на 8,5 % по сравнению с обычной перепашкой зяби.

В Белорусском НИИ картофелеводства совместно с Белорусским НИ-ИМСХ в 1996-1999 гг. были проведены исследования по изучению влияния приемов предпосадочной подготовки почвы на ее агрофизические показатели и урожайность картофеля. Исследования проводили на сортах Явар и Скарб (Юхневич М.И., Азаренко В.В., Ловкие В.Б., 2000).

В результате проведения опыта установлено, что в годы с нормальным или недостаточным количеством осадков (1996; 1999) плотность почвы к уборке на вариантах с комбинированной подготовкой в слое находилась в пределах 0,93-1,02 г/см3 (контроль - 0,98-1,05). В тоже время при выпадении осадков на уровне 130-180 % нормы (1997-1998 гг.) агрофизические показатели почвы ухудшаются. В вариантах с комбинированной подготовкой на 30-35 см плотность почвы в слое 0-20 см к уборке находилась на уровне 1,07-1,16 г/см3 (контроль - 1,13-1,15). Это привело к снижению урожайности картофеля по сравнению с контролем (культивация и весенняя вспашка) на 34,0-67,0 ц/га.
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Для получения высоких урожаев картофеля в условиях Полесья,Украины на опытной станции ЗАО НПО * «Черниговэлиткартофель» в результате многолетних исследований разработана технология производства картофеля, одним из основных звеньев которой является весенняя вспашка плугами с вырезными отвалами на глубину 28-30 см с заделкой удобрений и сидератов. По заявлениям разработчиков данная технология по урожайности и затратам труда не уступает «голландской» и превосходит традиционную по урожайности на 3-3,5 т/га (Коллонтай Г.Н., Данько Г.В., Дробноход Н.В., 2000).

Б.А. Писарев (1977) при внесении органических и минеральных удобрений весной на суглинистых почвах рекомендует проводить следующие мероприятия: как только позволит почва провести боронование зяби. После этого разбрасывают органические и минеральные удобрения, которые сразу же заделывают на небольшую глубину лемешным лущильником или перемешивают их с почвой дисковым лущильником, уменьшая тем самым потери азота. За три-четыре дня до посадки картофеля почву рыхлят на глубину 28— 30 см- плугом без отвалов, но с установленными предплужниками, которые позволяют хорошо заделать удобрения. При неглубокой заделке органические удобрения на суглинистых почвах лучше минерализуются и в большей степени обеспечивают картофель элементами пищи, кроме того, при размещении навоза и компостов в поверхностном слое пашни почва меньше уплотняется и не заплывает во время дождей. В результате воздухообмен значительно улучшается, водопроницаемость увеличивается, что для суглинистых дерново-подзолистых почв имеет большое значение.

В НИИ селекционного института картофелеводства, в Гавличкув Брод, считают, что для физиологического вызревания клубней позднеспелых сортов необходимо своевременно и качественно подготовить почву для посадки картофеля. Обработку почвы весной проводят на всю глубину посадки

15

клубней, но при минимальном числе проездов машин по полю. Первое мероприятие весной - шлейфование и боронование, которое проводят широкозахватными агрегатами шлейфов и борон немедленно после просыхания гребней борозд, с тем, чтобы ускорить прогрев почвы и ее созревание. Вслед за этим вносят минеральные азотные удобрения, равномерно разбрасывая их по полю. Срок первого рыхления на 8-12 см после шлейфования и боронования зависит от степени просыхания верхних слоев почвы. Второе рыхление на 15-18 см непосредственно перед посадкой клубней. Для быстрой и качественной подготовки почвы необходимо выбирать наиболее пригодные орудия. Помимо культиватора и борон для первого рыхления пригодны «комбинаторы» оборудованные лемехами с культиваторов (Daniel J., 1985).

При индустриальной технологии возделывания картофеля часто недооценивают культивацию. С целью создания оптимальных условий для быстрого роста и развития растений картофеля необходимо тщательно рыхлить почву до посадки. Посадку клубней рекомендуют проводить картофелесажалкой типа Маре, которая формирует гряды (валки) высотой 13-15 см. Посадка в переувлажненную почву замедляет рост картофеля. Для борьбы с сорняками следует дважды пробороновать почву при массовом прорастании семян и появлении всходов сорняков..Через 4-7 дн. целесообразно проводить культивацию междурядий с последующим боронованием. При смыкании рядков проводят окучивание на глубину 4-6 см (Daniel J., 1985).

Starczewski J., Droese H., Snierzchalski L. (1984) в трехлетнем опыте сравнивали влияние уплотнения почвы и обработки междурядья на урожай картофеля. До посадки картофеля почву прикатывали гладким катком весом 1000 кг для придания ей природного состояния. Сильное уплотнение достигалось путем 4-кратного прикатывания, умеренное - 2-кратного. Контролем служили варианты природного состояния почвы (без обработки). Обработку
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междурядий проводили путем трехкратного проведения в период вегетации рыхлений (умеренное рыхление путем проведения культивации, сильное -вспашки). Опыты показали, что запас воды в слое 0-30 см был выше в сильно уплотненной почве, по сравнению с сильно разрыхленной. Общий и товарный урожай клубней картофеля в вариантах без обработки междурядий повышался почти линейно, от вариантов сильного уплотнения до сильного разрыхления почвы. При сильном уплотнении урожай составлял соответственно 27,9 и 22,3 т/га, в варианте с сильно рыхлой почвой -22,2, и 14,0 т/га. При обработке междурядий самый высокий урожай (27,2 и 22,1 т/га) был получен в варианте природного состояния почвы (без весенней обработки почвы).

В опытах, проведенных в 1982 г., установлено, что дефицит влаги в почве снижает урожай картофеля на б т/га по сравнению с орошаемым вариантом. Обработка почвы, обусловливая хорошее развитие корневой системы, способствует получению высоких урожаев картофеля. При установлении методов обработки почв следует учитывать их физическое состояние (содержание глины, органического вещества и т.д.) и содержание в почве влаги. Хорошее укоренение картофеля отмечено при содержании глины 15-25% и отсутствии крупных комков почвы. При качественном проведении пахоты для измельчения комков достаточно легкое боронование. Плохая пахота требует проведения более интенсивной подготовки почв к посадке с использованием ротационной бороны, а на тяжелых почвах - ротационного культиватора. На песчаных почвах после использования машин возникает проблема уплотнения, в связи с чем число проходов машин следует уменьшить до минимума или использовать тракторы со спаренными колесами. В любых условиях почва должна быть хорошо разрыхлена на всю глубину посадки. Величина урожая картофеля находится в тесной зависимости от глубины обработки почвы и ее влажности в предпосадочный период. При глубине обработки
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почвы на 25 см и оптимальной влажности урожай картофеля составляет 50-52 т/га.

В Гродненском СХИ (Мозоль П.И., 1988) исследования проводили в 1985-1986 гг. Изучали следующие варианты основной обработки почвы: 1 -лущение + зяблевая вспашка (контроль), 2 - зяблевая вспашка, 3 - зяблевая вспашка + культивация зяби, 4 - лущение + зяблевая вспашка + культивация зяби. Опыты закладывали в звене севооборота оз. рожь-картофель-ячмень. Агротехника возделывания картофеля - общепринятая. Органические удобрения вносили в дозе 60 т/га в виде торфо-навозного компоста весной под перепашку зяби. Установлено, что обработка почвы по типу полупара является эффективным средством борьбы с сорной растительностью и повышения урожая картофеля. Так, весной перед первой обработкой почвы количество сорняков по вариантам опыта составило 22,8, 279,0, 6,5 и 8,3 шт/м2, перед уборкой¦- 152,0, 181,0, 153,0 и 94,0 шт/м2. Урожай клубней картофеля был равен 243,6, 231,8, 242,0 и 284,6 ц/га при содержании крахмала 16,9, 17,3, 18,1 м 17,3% и сборе крахмала 41,2, 40,3, 43,8 и 49,2 ц/га. Таким образом, полупаровая обработка почвы снизила засоренность посевов по сравнению с зяблевой вспашкой в 1,6-2,0 раза и обеспечила прибавку урожая клубней на 52,8 ц/га. Лущение в системе зяблевой обработки почвы оказывало положительное влияние на гибель сорных растений.

В Пермском СХИ (Мосин В.Н., 1987) в результате проведённых исследований определили: на окультуренной дерново-подзолистой суглинистой почве вспашка на глубину до 33-35 см с целью разуплотнения подпахотного слоя раз в 5-6 лет в сочетании со средними и высокими дозами удобрений значительно повышает продуктивность севооборотов. Периодическая глубокая вспашка улучшает влагообеспеченность растений. Наименьшая плотность почвы была по вспашке на 33-35 см в слое 0-25 см. Влажность почвы и
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