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4 ВВЕДЕНИЕ

Приморская низменность — один из основных сельскохозяйственных районов Республики Дагестан. Проблема повышения плодородия малопродуктивных каменистых земель в условиях орошения является главной актуальной задачей в аграрном секторе производства. Достаточная продолжительность безморозного периода, наличие пахотопригодных земель позволяет здесь воз- делывать при орошении целый ряд плодовых, овощных, зерновых и кормовых культур. Важное место в их ряду занимает кормовые культуры. Увеличение валового сбора урожаев должны идти, главным образом, за счет повышения урожайности. Задача вовлечения и расширения земель в пашню осложняется тем, что почвенный покров прирусловой части речных долин практически полностью сложен каменистыми отложениями с крайне низкими естественным плодородием.

Естественная продуктивность произрастающей здесь растительности не превышает 0,15-0,27 т/га сухой поедаемой массы.

Наличие камней более 5 см на поверхности пашни не позволяют равномерно разместить семена по площади и глубине, увеличивается потери почвен- ной влаги и питательных веществ при поливе.

Интенсивный характер использования каменистых почв привел к тому, что хозяйства стали применять специфические мероприятия по улучшению их отрицательных свойств путем периодического сбора поверхностных камней, внесения в пахотный слой больших доз удобрений и частых поливов большими нормами. Урожайность культурных растений не высокая и носит динамический характер. Основными причинами низкой урожайности является низкая культура земледелия, сложность и своеобразие почвенных условий, а также отсутствие четких рекомендаций по вопросам технологии и обработки и повышения плодородия пахотного слоя маломощных каменистых почв.

•*, В комплексном решении проблем повышения продуктивности приру-

словых земель Приморской низменности существенную роль должны сыграть разработка эффективных способов обработки почв, осаждение твердого стока паводковых вод обладающего уникальными водно-физическими свойствами и другими приемами увеличения мощности пахотного слоя землеванием с при-', менением удобрений, что и послужило причиной определения темы исследова-

ний диссертационной работы.

В связи с этим представляет интерес изучение сравнительной продуктивности сельскохозяйственных культур по разработанным приемам на слаборазвитых и маломощных сильнокаменистых почвах речных долин.

Цель и задачи исследований. Цель исследований заключалась в разработке эффективных способов и приемов обработки сильнокаменистых почв речных долин с использованием твердого стока мутных паводковых вод, земле-вания с внесением органоминеральных удобрений в оптимальных дозах. Для достижения поставленной цели решались следующие задачи:

- изучить влияние глубины залегания каменистых отложений на уровень плодородия почв и урожайность произрастающих на них растений;

- разработать оптимальные приемы обработки маломощных камени-»" стых почв;

- обосновать значение твердого стока паводковых вод весеннего, летнего и осеннего периодов для создания плодородного слоя почвы на

• поверхности слаборазвитых (примитивных) сильнокаменистых почв

речных долин;

- изучить роль землевания и внесения различных доз минеральных удобрений в ускоренном повышении утраченного плодородия почв;

- определить экономическую эффективность методов повышения г плодородия почв.

Д"

Научная новизна. На основе диагностических показателей сильнокаменистых почв выявлена приемлемая мощность плодородного слоя с точки зрения оптимизации их свойств. Разработан и обоснован применительно к почвенным условиям зоны наиболее эффективный способ обработки почвы при возделывании кукурузы. Впервые в рассматриваемых условиях использованы транзитные экологически невредные наносы паводковых вод в целях повышения плодородия пахотного слоя слаборазвитых сильнокаменистых почв речных долин. Разработаны приемы технологии осаждения твердого стока паводковых вод в условиях речных экосистем и комплексного окультуривания почв с применением землевания и рекомендованных доз внесения органоминеральных удобрений.

Практическая значимость. Рекомендованы производству наиболее оптимальный и эффективный способ основной обработки почв и приемы технологии, обеспечивающие утилизацию твердого стока транзитных паводковых вод для ускоренного окультуривания бросовых земель речных долин. Использование материалов и рекомендаций исследования позволяет ввести дополнительно в сельскохозяйственный оборот более 15 тыс. гектаров пашни, одновременно способствует улучшению экологического благополучия в регионе и повышению урожайности возделываемых культур в 1,5...2,5 раза.

Апробация и публикация. Материалы исследований, изложенные в диссертации, опубликованы в 8 печатных изданиях. Основные результаты работы доложены на Всероссийской (г.Волгоград, 1998), двух межрегиональных (г.Махачкала, 2000), региональной (г.Махачкала, 2000) и Международной (с.Соленое Займище Астраханской области, 2001), научно-практических конференциях и ежегодных отчетных сессиях Дагестанского НИИСХ с 1998 по 2004 г.г.
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ГЛАВА 1. ПРИРОДНЫЕ УСЛОВИЯ И ФАКТОРЫ

ПОЧВООБРАЗОВАНИЯ В ДОЛИНАХ РЕК ПРИМОРСКОЙ

НИЗМЕННОСТИ ДАГЕСТАНА

1.1. Географическое положение

Республика Дагестан (площадь 5,33 млн.га) занимает северо-восточные склоны Большого Кавказа и юго-западную часть Прикаспийской низменности. Значительная площадь республики занята отрогами Главного Кавказского хребта, простирающегося в юго-восточном направлении до снежной вершины Базар-Дюзи (4466 м).

Первую попытку геоморфологического районирования Дагестана сделал Барбот Де Марни (1894г.). Он разбил территорию Дагестана на три области: низменность, предгорье и горы. СВ. Зон (1946г.) уточнил это районирование, выделив в горной и предгорной части несколько округов. Ф.Г. Кисриевым и СУ. Керимхановым (1967г.) проведено почвенно-климатическое районирование, где территория Дагестана подразделена на три почвенно-климатические зоны: горную - выше 850 (1000) м; предгорную - от 150 (200) до 850 (1000) м и равнинную — от 28 до 150 (200) м над уровнем моря.

Горная зона занимает площадь 2,12 млн.га или 39,9% территории Дагестана. Хозяйство этой зоны специализируются на производстве продукции овцеводства, скотоводства и горно-долинного садоводства.

Предгорная зона занимает площадь 0,84 млн.га или 15,8% территории республики. Из отраслей сельского хозяйства здесь развиты садоводство, зерновое хозяйство, овцеводство и скотоводство.

Площадь равниной зоны равна 2,35 млн.га или 43,3% от всей площади территории республики и характеризуется крупномеханизированным поливным земледелием с посевом зерновых, овоще-бахчевых культур, развитым виногра-,. дарством, а также овцеводством, молочным и мясным скотоводством.
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В пределах низменного Дагестана расположены Терско-Кумская, Тер-ско-Сулакская и Приморской низменности. Они неравновелики по занимаемой площади и имеют значительные отличия по всему комплексу природных условий.

Терско-Кумская полупустыня представляет собой весьма слабую наклонную равнину и примерно 50% всей площади, лежит ниже уровня моря. В почвенном покрове доминирующее положение занимают светло-каштановые супесчаные почвы с низким содержанием гумуса (1,5%). Из растительности здесь преобладают злаково-полынные группировки. Растения эти, главным образом полыны, имеют развития: весной и осенью, летом они не вегетируют. В сельском хозяйстве земли Терско-Кумской полупустынны имеют особо важное значение, ибо здесь расположены зимние пастбища, где концентрируются овцы большинства горных районов республики.

Большим препятствием для дальнейшего развития сельского хозяйства подзоны является безводие обширных просторов. При наличии воды в этих условиях можно с успехом выращивать зернофуражные и кормовые культуры. Травосеяние не только увеличит кормовые ресурсы, но и будет препятствовать развитию ветровой эрозии почв.

Территория Терско-Сулакской низменности представляет собой слегка наклонную равнину, состоящую на мощной толщи аллювиальных отложений рек Терека, Сулака, Акташа, Аксая и других. Отметки этой низменности изменяется от 0-28 м у берега моря до 100-120 м на юге и юго-западе. Терско-Сулакская низменность представляет собой важный район орошаемого земледелия, где сосредоточена основная зерновая база республики. Здесь имеются самые лучшие почвенно-климатические условия, позволяющие выращивать высокие урожаи всех полевых культур, плодов, винограда, овощей.

Территория Приморской низменности простирается узкой полосой от Махачкалы до границы с республикой Азербайджан, ширина ее в различных точках неодинаковы и колеблется от 2-5 до 25-30 км. Наибольшее распростра-

.' нение в почвенном покрове здесь получили луговые, лугово-лесные, светло-

каштановые и солончаковато-солонцовые почвы. Растительность этой зоны ха-рактеризуется большим разнообразием. Здесь встречаются злаково-полынные степи. В дельтах речных долин большое развиетие имеют широколиственные тугайные леса, где доминируют такие породы как дуб и граб. Нельзя не отметить, что на большей части территории неправильная хозяйственная деятельность человека приводит к ухудшению плодородия почв. Губительное действие на природу оказывает продолжающееся истребление леса, площадь которого и без этого ничтожно мала. Расширение пашни в хозяйствах производят не за счет улучшения используемых в полеводстве земель, а за счет площади лесов.

Речные долины во всех зонах Дагестана объединены условно в самостоятельный агропочвенный район (Ф.Г.Кисриев, С.У.Керимханов, 1967). Ха-

;% рактерной особенностью их рельефа являются как древние, так и современные

селевые отложения. Грязещебневые выносы селевых потоков создают здесь

¦ специфические формы конусов выноса, чередующихся с межконусными пони-

жениями, где отмечаются выходы подрусловых вод.

Почвообразовательный процесс в речных долинах проходит в условиях

естественного, вызываемого углублением русла реки, а это в свою очередь свя-t

зано с опусканием местного базиса эрозии. Растительность довольно разнообразна, она изменяется не только с высотой местности, но и в поперечном про-» филе самой долины. В целом для речных долин Дагестана характерен умерен-

ный полусухой климат со сравнительным жарким сухим летом и мягкой солнечной зимой. Значительная площадь издавна распахивается и используется под различные культуры.

Объектом наших исследований являются Нижесамурский район долины рек Самур и Гюльгеричай переходного климата от полупустынь к степям субтропического пояса в пределах Приморской низменности.

Основными отраслями сельскохозяйственного производства в районе исследований являются плодоводство, виноградарство, овощеводство, а также

10

./ мясное и молочное животноводство. Расширение площади пахотопригодных

земель и повышение их плодородия в условиях малоземелья характерного для этого региона, будет способствовать существенному увеличению продуктов растениеводства.

Учитывая вышеизложенное, основное внимание при характеристике

' , природных условий Дагестана мы уделяем территории Приморской низменно-

сти.

1.2. Рельеф

Формирование рельефа Приморской низменности в основном проходило под действием отступающего моря и аккумулятивной деятельности протекающих здесь рек (Н.А. Гвоздецкий, 1963, Г.А. Варданянц, 1933, М.М. Эльдаров, 1985, В.Д. Голубятников, 1934).

Миандрирование рек, а также мероприятия, связанные с сооружением оросительных систем, сыграли существенную роль в формировании рельефа территории, представляющей наклонную с юго-запада на северо-восток равнину, сложенную наносами Каспийских трансгрессий и аккумулятивной деятельности рек. По мере приближения к предгорным районам местность слегка повышается. В прибрежной юго-восточной части она начинается с отметки -28 м, а в юго-западной части достигает высоты 250 м над уровнем океана и продолжает повышаться.

Вся приморская низменность Дагестана была в прошлом залита водами древнего моря, на ней довольно ясно выделяются три древнекаспийские террасы. Кроме морских осадков (ракушечников, песчаников, известняков и т.д.) поверхность приморской низменности Дагестана состоит из речных наносов, достигающих незначительной мощности в устьях протекающих здесь рек.

Для приморской низменности характерен глубокий врез речных долин. По нашим данным, разница в отметках водоразделов и днищ долин нередко

с
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достигает 5-10 м. Это усиливает эрозионные процессы и оказывает отрицательное влияние на плодородие почв.

Общая равнинность территории нарушается пестротой элементов мезо-и микрорельефа. К мезорельефу относятся округлые и овальные блюдцеобраз-ные понижения разнообразных форм и величин, удлиненные ложбины. По своему происхождению они представляют собой результат деятельности различных агентов: сглаживающая и абразионная работа моря, обуславливающая равнинность территории, действие субаэральных агентов и размывающая, аккумулятивная работа рек (А.Г. Доскач, 1966).

Микрорельеф представлен понижениями западинного характера и небольшими повышениями между ними (10-30 см). Параллельно руслу рек прослеживаются много вытянутых замкнутых понижений. На побережье Каспийского моря характерным элементом рельефа являются береговые низменности. Прибрежные низменности имеют почти идеально выровненные в той или иной степени заболоченные поверхности с реликтовыми солоноватыми или пресными озерами. Непосредственно в прибрежной полосе низменностей располагается береговая надводная аккумулятивная терраса с параллельными морскому берегу валами.

В общих чертах рельеф Приморской низменности - слабодислоцирован-ный и отличается от рельефа предгорной зоны преобладанием сравнительно мягких уклонов террас и наличием широких речных долин.

1.3. Геологическое строение и почвообразующие породы

Геологическое строение оказывает чрезвычайно большое влияние на характер почвообразования, а почвообразующая порода как бы по наследству передает свой механический, минералогический, химический состав и обуславливает некоторые физические свойства, которые в ходе почвообразования могут претерпевать существенные изменения.
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Изучению геологического строения Дагестана посвящены работы Г.В. Абиха (1862, 1873), В.П. Ренгартена (1927), В.Д. Голубятникова (1925, 1924, 1933, 1948). Многообразие форм рельефа речных долин и прилегающих склонов, прежде всего обусловлено сложностью геологического строения. Территория исследования, по материалам Г.В. Абиха (1862), В.Д. Голубятникова (1933), сложена, в основном, осадочными породами третичного периода и час-тично-отложениями средней, верхней юры мелового периода.

Приморская низменность протягивается узкой полосой между предгорьями и Каспийским морем от г. Махачкала до реки Самур. Здесь из современных экзогенных процессов превалируют эоловые, а также образионная и аккумулятивная деятельность Каспийского моря и заболачивание отдельных участков прибрежья. Отмечаются обвально-оползневые процессы по берегам рек и на уступах террас, аккумуляция делювиального материала в прибрежной полосе моря, поступающего на низменность со склонов предгорий.

В поперечном направлении низменность прорезают долины рек Черкео-зень, Манасозень, Параулозень, Ачису, Гамриозень, Уллучай, Дарвагчай, Ру-басчай, Гюльгеричай, Самур и эрозионные ложбины с большим числом оросительных каналов.

В Приморской низменности, в основном залегают палеоген-неогеновые отложения, на размытой поверхности которых находятся отложения древнекас-спийских осадков, которые слагают морские террасы. Древнекаспийские осадки перекрыты чехлом более поздних континентальных отложений, представленных делювиальными и аллювиальными наносовыми песками, глинами, суглинками, супесями, мощностью более 3,5 м. Вдоль берега Каспийского моря прослеживается узкая полоса пляжа, шириной 100-400 м и более, покрытого песком и мелкобитой ракушей, образующей невысокие (от 2 до 10 м) валы и дюны.

Приморская низменность разделена на два обособленных района: Ма-хачкалинско-Туралинская, Терекмейско-Нижесамурская равнины.
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Махачкалинско-Туралинская равнина, ограниченная предгорьями и берегом Каспийского моря узкой полосой (до 10 км), протягивается на юг от г.Махачкала до мыса Буйнак и горы Изберг-Тау. Она образована несколькими древнекаспийскими террасами, расположенными на различных гипсометрических отметках и перекрытых современными отложениями. Так, наиболее низкая из них — дагестанская терраса расположена в черте г. Махачкала на высоте 12 м над уровнем Каспийского моря. Другая терраса расположена между озером Акгель и г. Каспийск. Третья и четвертая — в районе озер большое и малое Турали. Гора Анджиарка, высотой 48 м сложена верхнесарматскими известняками и к юго-востоку, постепенно снижаясь, (в виде гряды) сливается с поверхностью равнины.

Терекмейская долина в северной части ограничена мысом Буйнак, на юге — Дербентским проходом, на востоке - Каспийским морем и на западе — отрогами Предгорных хребтов. Длина равнины более 40 км, ширина около 16 км.

В сравнительно узкой полосе между берегом моря и подножьем предгорий, к югу от Дербентского прохода, расширяясь и постепенно сливаясь с дельтой Самура, простирается Ниже-Самурская или Дербентская равнина. Она сложена в юго-восточной части верхнесарматскими известняками, залегающими почти горизонтально, с небольшим уклоном в сторону Каспийского моря. В юго-западной части равнины в окрестностях Хошмензил отмечаются небольшие увалы (3-4 м высотой), вытянутые с северо-запада на юго-восток. Здесь прослеживаются три террасы: Хазарская, на высоте около 100 м над уровнем Каспийского моря, ранне- и позднехвалынская — на высоте 74 и 26 м. Мощность древнекаспийских отложений, слагающих эти террасы, превышает несколько метров.

Дельта Самура и прилегающая к ней низменность является аккумулятивной равниной. В основном она образована полюсами Самура и имеет очертания дуги, представляя, таким образом, конус выноса Самура и его множества
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притоков, а также полюсов, примыкающих к нему р. Гюльгеричай и Рубасчай, и выдвигается дальше в море.

Берега современной бухты характеризуются развитием песчаного пляжа, поверхность которого постепенно сливается с заболоченной поверхностью дельты. На некоторых участках ее встречаются песчаные бугры высотой до 1 -2 м. Характерной чертой пляжа к северу от рукава Самур-Ялама является наличие здесь широкого галечного пляжа и резко выраженного обрывистого берега, возвышающегося над поверхностью пляжа.

Сложность геологического строения и большое разнообразие подстилающих пород на территории Приморской низменности оказывают заметное влияние на формирование почвенного покрова.

Почвообразующими породами в долинах рек и прилегающих склонах служат аллювиальные, делювиальные, пролювиальные отложения. В почвообразовании участвуют в основном продукты выветривания и водной эрозии глинистых сланцев.

Почвообразовательный процесс в долинах рек проходит в условиях естественного дренажа, вызываемого углублением русла реки, а это в свою очередь связано с опусканием местного базиса эрозии. В узких пространствах речных долин по мере отдаления прирусловой террасы степень выраженности почвообразовательного процесса возрастает.

1.4. Гидрография и гидрология рек

Широкое развитие промышленного плодоводства, виноградарства, овощеводства и других культур требует наличия хорошо развитой гидрографической сети. Наличие водных ресурсов по долинам рек дает возможность увеличить площади орошаемых земель и тем самым направленно регулировать водный режим и плодородие почв суходолов.

Главными речными системами, дренирующими речные долины, в районе исследования являются реки Рубас, Гюгеричай, Самур с небольшими укло-
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нами и быстрым (1-3 м/сек) течением. Все реки в нижнем течении имеют широкие долины, резко суживающиеся к предгорьям прибрежных возвышенно- стей. В устьевой части наиболее крупные из них приобретают равнинный характер и подвергнуты подпору со стороны моря.

В питании вышеуказанных рек принимают участие талые воды, осадки, родники и подземные воды. По характеру водного режима их можно выделить две основные фазы: устойчивую зимнюю межень и половодье в теплую часть года. Зимой основным источником питания рек являются грунтовые воды, составляющие 90% проходящего в этот период стока. С середины марта обычно происходит интенсивное нарастание расходов, обусловленное таянием сезонных снегов. Па долю подземных вод в питании рек, по данным М.К. Курбанова и К.А. Кудрявцевой (1972), приходится от 20 до 40% от всего расхода. Много- численные источники здесь имеют незначительные дебиты от 0,11 до 0,5 л/с.

Характерной особенностью вышеуказанных рек по данным И.М. Сей-пуллаева, Э.М. Эльдарова (1996), являются короткое весеннее половодье, низкая летняя и зимняя межень, осенние дождевые паводки. В связи с интенсивным водозабором на орошение режим рек летом значительно искажается, и де- бит многих из них в нижнем течении уменьшается.

По данным К.К. Поль, СВ. Власовой и др. (1961) значительный среднегодовой расход воды рек составляет 2,4-9,0 м3/сек. Спокойный характер течения и сравнительно ровный рельеф долин являются хорошей предпосылкой для усиленного разбора воды из рек на орошение.

Долина реки Рубас с прилегающими склонами в полосе предгорья охватывает почти всю территорию Табасаранского района. Река Рубас начинается выходами многочисленных родников на склоне горы Джуфу-даг. Протекая в восточном направлении, у села Арабляр Дербентского района она впадает в Каспийское море.

Поверхность террас, примыкающих к склонам долины, имеет волнистый характер, который объясняется деятельностью поверхностных вод. С одной
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стороны, они приносят взвешенный в воде материал (делювий), а с другой -образуют эрозионные промоины.

В гидрологическом отношении долина реки Рубас характеризуется наличием водоносных горизонтов в четвертичных и третичных отложениях. В пределах отложений четвертичных возрастов имеет развитие водоносные горизонты элювиально-делювиальных отложений и водоносные горизонты аллювиальных отложений.

Длина реки Чирахчай в полосе предгорья включает территорию Сулей-ман-Стальского и часть Хивского административных районов. Река Чирахчай берет начало от группы родников на склоне хребта Какма на высоте 2600 м. За селением Хоредж Хивского административного района река, спускаясь с гор в предгорье, течет в сравнительно широкой ящикообразной долине. Возле селения Сардарский долина реки расширяется до 400-500 м и река, разбивается на ряд рукавов и протоков. В самой долине с правой стороны образованы три террасы: наиболее широкая из них вторая, которая высоким уступом отделяется от правой. Первая терраса в свою очередь тоже крутым уступом возвышается над руслом. По второй речной террасе, сложенной галечниково-валунными отложениями, проходит шоссейная дорога на Хив.

Возле селения Касумкент реки Чирахчай и Курахчай образуют две долины. Они окаймляют с двух сторон само селение, которое находится на водораздельной террасе междуречья этих рек и притоком последнего - речкой Араг. С левой стороны реки на третьей террасе расположены сады совхоза «Касум-кентский», далее эта терраса продолжается по долине реки Гюльгеричай, на которой расположены сады и виноградники совхозов им. Герейханова и Фрунзе. Водность реки Курахчай, впадающей в Гюльгеричай, составляет 4,5 м /с (табл.1), что позволяет орошать ее водами свыше 1000 гектаров плодородных земель.
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Таблица

Основные морфологические элементы рек Южного Дагестана (по К. Гюль, С. Власовой и др. 1961г.)

Куда впадает ттпп Площадь Абсолютные высоты, м Сред- Падение, м Среднего-

Название рек длина, км водосбора, км2 истоки устья ний уклон, % довой расход воды, м3/сек

Самур Каспийское море 213 4988 3730 -28 14 2908 64,3

Гюльгери-чай р.Самур 40 2345 420 -14 10,2 434 9,0

Курахчай р.Гюльгери-чай 93 895 2600 420 23,4 2180 4,5

Курах -//- 85 1100 3000 420 30,4 2580 4,3

Рубас Каспийское море 92 1180 2580 -28 28,1 2608 2,4

Бассейн р. Самур и ее главного притока р. Гюльгеричай расположен на самом юге Дагестана. Площадь всей Самурской территориальной бассейновой системы составляет 7 тыс. км2, в том числе площадь образования стока - 5,4 тыс. км2. В настоящее время свыше 90% Самурских вод отводится в Самур-Апшеронский и Самур-Дербентские каналы. До устья дельтовых систем рек доходят лишь 9% ее водного стока. Ныне почти 9/10 изымаемого из реки водного стока направляется в сторону Апшерона и лишь 1/10 - Дагестана. Средний многолетний забор воды Азербайджана из р. Самур составляет 1,1 млрд. куб/м в год, или 88% общего водозабора.

Устройство гидротехнических ирригационных сооружений на реках Южного Дагестана позволит освоить под сады, виноградники, зерновые и пропашные культуры еще 20 тыс. гектаров плодородных земель.

В результате разносторонней хозяйственной деятельности площадь Са-мурского леса, составляющая некогда свыше 100 тыс. га, сократилась до 27 тыс. га. Наиболее сильной деформации подверглись леса по причине уменьшения водности дельты реки, что вызвало необратимые изменения в структуре и
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