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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. В связи с постоянным ростом отрицательного техногенного и антропогенного влияния на агроландшафты существенно снижается плодородие почв и ухудшается экологиче- екая обстановка среды обитания человека. Для ослабления этих негативных явлений на агроландшафтах созданы и продолжают совершенствоваться системы защитных насаждений.

В новых социально-экономических условиях рыночных отношений, начавших формироваться на рубеже второго и третьего тысячелетий, нерентабельные производства приостановили свое функ- ционирование. Обострилась необходимость разработки и незамедлительного внедрения в производство новых высокоэффективных технологий и их элементов, видов и сортов сельскохозяйственных культур и др.

Учитывая необходимость закладки и реконструкции в ближайшие годы свыше 32 тыс. га защитных насаждений в условиях края, целесообразен вопрос: из каких древесно-кустарниковых пород они должны состоять и какие необходимо выдержать параметры, чтобы они могли обеспечить выполнение множественных функций - защиту агроценозов от неблагоприятных природных явлений; формирование высоких урожаев съедобных плодов; накопление больших запасов ценной древесины и т.п.

К числу таких пород следует отнести орех черный (Juglans nigra L.), ядра плодов которого - ценный пищевой продукт, содержащий до 30 % белков (почти вдвое больше, чем у ореха грецкого), до 66 % высококачественного масла, до 6 % углеводов и др. В мо-лочно-восковой степени зрелости плоды - сырье для переработки. Очень ценна также его древесина.

Ряд ученых (П.Н. Алентьев, 1987, 1988, 1990, 1997, 1998; Н.Е. Антонюк, 1968; Ф.С. Варышман, 1968, 1976; И.В. Делеган, 1984;

В.И. Добровольский, 1952, 1957; М.Р. Дюваль-Строев, 1969; В.П. Кучин, 1951; А.А. Лещев, 1996; Ф.Л. Павленко, 1996; П.И. Перевер-тайло, 1969; С.Я. Соколов, 1951; Ю.И. Сухоруких, 1997, 1999, 2001; С.С. Таран, 2002; B.C. Чепурной, 1995; А.И. Швиденко, 1977, 1978; Ф.Л. Щепотьев, 1971, 1985 и др.) внес довольно много научной ин-* формации о культурах ореха черного, его биологических особенно-

стях и экологических требованиях.

Однако в литературе получили слабое освещение вопросы по особенностям формирования таксационных показателей, урожайности зрелых и особенно незрелых плодов и др., что свидетельствует об актуальности изучения данных вопросов.

Цель и задачи исследований. Цель работы - выявить перспективные породы, их сочетания друг с другом и параметры лесополос для выполнения множественных функций в условиях Западного Предкавказья.

Для достижения поставленной цели решались следующие задачи:

- изучить динамику роста и плодоношения защитных насаждений в разных плодовых зонах Краснодарского края;

- вскрыть особенности формирования основных таксационных показателей в зависимости от породного состава, ширины лесополос и местонахождения деревьев в насаждении;

Ш - выявить особенности формирования урожая в разных зонах

кроны;

- привести в известность древесную продуктивность разных пород в разнофункциональных насаждениях и урожайность плодов в молочно-восковой степени зрелости;

- изучить химический состав незрелых плодов разных форм л при неодинаковой степени зрелости - как сырьевого объекта

для приготовления варенья;

б

- установить степень влияния садозащитных полос на урожайность фундука;

- дать экономическую оценку использования ореха черного в разнофункциональных насаждениях.

Научная новизна. Впервые в разных подзонах и зонах садо-'% водства Краснодарского края многосторонне изучены динамика

плодоношения, особенности формирования урожая в разных частях кроны и таксационных показателей ореха черного в разнофункциональных насаждениях.

Обоснованность н достоверность результатов исследования обеспечена репрезентативными объемами выборки учетных растений, получением средневзвешенных показателей, использованием апробированных методов исследования и математической обработкой данных с использованием ЭВМ.

Практическая значимость. Выявлены высокопродуктивные сочетания пород и параметры защитных полосных насаждений, позволяющих надежно защищать агроценозы и формировать высокие урожаи плодов и запасы ценной древесины.

Основные положения, выносимые на защиту:

- структура защитных насаждений - важнейший фактор, определяющий их многофункциональность и продуктивность;

- особенности формирования и размещения плодов в кронах %* деревьев ореха черного - определяющий фактор для конструирования высокотехнологичных и высокоурожайных насаждений.

Апробация работы. Результаты исследований докладывались на научных конференциях КубГАУ (2000-2004 гг.), на международной конференции «Проблемы экологизации современного садоводст-?. ва и пути их решения» (2004 г.).

Реализация результатов исследований. Создано защитных

насаждений из ореха черного и с его участием на территории Ла-бинского и Курганинского районов - 53 га.

Публикации. По материалам исследований опубликовано 11 работ.

Структура и объем диссертации. Диссертация изложена на 151 странице машинописного текста. Состоит из введения, 4 глав выводов и предложений производству. Работа содержит 63 таблицы, 17 рисунков и 5 приложений. Список литературы включает 152 наименования, в т.ч. 7 на иностранных языках.

Личный вклад автора. Автором разработаны программа исследований, подобраны и изучены объекты и методики проведения работ, выполнен необходимый объем биометрических учетов и лабораторных анализов, обработан, систематизирован и проанализирован цифровой материал.

Автор выражает благодарность научному руководителю проф. Чепурному B.C., проф. Бузоверову А.В., ст. преп. Дзябко Е.П., ст. преп. Соболь И.В., ст. преп. Левченко Е.В. ст. лаб. Куц Т.В., инженерам лесного отдела Лабинского лесхоза Тимофеевой Н.В., Люто-вой Е.А., ассистенту Калашникову В.А.
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1. СОСТОЯНИЕ ВОПРОСА

1.1. Происхождение и распространение ореха черного

Орех черный (Juglans nigra L.) относится к семейству ореховых (Juglandaceae L.), которое входит в порядок Juglandales. Этот поря-^ док по сведениям Л.А. Смоляниновой (1936) является довольно

древним.

Вульф В.В., Малеева О.Ф. (1944) указывают, что останки данного рода найдены в отложениях миоцена, что позволяет отнести его происхождение к первой половине мелового периода.

По сведениям Вехова Н.К. (1934), родина ореха черного - вос-ф точная часть Северной Америки. Здесь его западная граница прохо-

дит по Великим равнинам, северная - достигает границы провинции Онтарио (Канада), южная - доходит до Мексиканского залива и восточная - вблизи побережья Атлантического океана.

По данным С.А. Schenck (1939) орех черный естественно произрастает в юго-восточной части Северной Америки на территории *¦ шириной 1600-2000 и длинной 1800-2200 км. Географические ко-

ординаты его ареала 37-43° северной широты и 78-98° западной долготы. В пределах естественного ареала на высоте более 1000 метров орех черный не встречается.

С.Я. Соколов (1951) предполагает, что впервые орех черный был интродуцирован в Европу в 1629 году или еще раньше. По све-ш* дениям Н.К. Вехова, В.П. Кучина (1961) и других ученых орех чер-

ный интродуцирован в Европу в 1630-1640 годах, в начале во Францию, а за тем в 1750-1760 гг. в Россию. В дальнейшем широкое распространение орех черный получил в Германии, Италии, Швеции, Польше, Дании и др.

Начало интродукции ореха черного на юг России, как отмечает М С.Я. Соколов (1951), приходится на 1750-1780 годы.

G. Naudhton, (1971) указывает, что у себя на родине орех чер-

ный произрастает единичными деревьями в качестве примеси в насаждениях дуба, каштана, ясеня и других пород. В переходной зоне от прерии к лесам в Канзасе имеются ореховые древостой с примесью каркаса западного, шелковицы красной, ясеня зеленого.

А.И. Швиденко и П.А. Цыганков (1978) констатируют, что орех черный успешно произрастает на Украине, где его впервые начали выращивать в 1809 г., в Молдавии, на Северном Кавказе, Кубани и Ставрополье, в средней полосе России в районе Орла (под Мцен-ском), Курска, Воронежа, Липецка, Камышина (Волгоградская обл.), Белоруссии, Литве, республиках средней Азии, Грузии.

Несколько иные сведения приводит П.А. Алентьев (1998) который указывает, что в середине прошлого века орех черный стал широко вводиться в культуры на Северном Кавказе, Украине, Молдавии. В настоящее время наибольшие площади под орехом черным сконцентрированы на Северо-Западном Кавказе, главным образом, на территории Краснодарского края, где к началу 90-х годов XX-столетия их было учтено 2,6 тыс. га. В последние 50-лет орех черный вводится в защитные насаждения в качестве главной породы. В лесостепных условиях Кубани он проявил себя быстрорастущей, продуктивной и регулярно плодоносящей древесной породой.

Следовательно, в нашей стране орех черный возделывается около 250 лет. Однако широкомасштабное его разведение приходится на 50-е годы истекшего столетия. Поэтому его потенциальные возможности в разных почвенно-климатических условиях нашей страны ученым выявить не удалось.

1.2. ВИОЛОГО-МОРФОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ОРЕХА ЧЕРНОГО

По сведениям А.И. Швиденко и П.А. Цыганкова (1978), А.И Колесникова (1960), А.А.Качалова (1970) и многих других авторов орех черный - ценнейший быстрорастущий экзот, достигающий в уело-
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виях экологического оптимума 50-метровой высоты при диаметре ствола 2 м.

А.В. Альбенский и А.Е. Дьяченко (1940) отмечают, что в Северной Америке толщина стволов отдельных деревьев достигает 3 м.

П.Н.Алентьев (1988) констатирует, что орех черный - самое * крупное дерево рода Juglans.

О продолжительности жизни ореха черного в литературе имеются различные сведения. В.И. Добровольский, П.А. Клюшник и др. (1957) указывают, что долговечность ореха черного колеблется в пределах 200-300 лет. По мнению А.И. Швиденко, П.А. Цыганкова (1978), в нашей стране продолжительность жизни колеблется в пре-делах 100-200 лет.

А.В. Альбенский и А.Е. Дьяченко (1940), Ф.Л. Щепотьев, А.А. Рихтер (1985),Ф.А. Павленко (1987),П.А. Алентьев (1988) отмечают, что отдельные экотипы ореха черного достигают 400-летнего возраста.

По сведениям А.И. Швиденко, П.А. Цыганкова (1978) в древо-стоях орех черный имеет обычно высокоподнятую крону вытянутой формы с полнодревесным стволом, хорошо очищенным от сучьев.

При свободном произрастании крона широкая, раскидистая, низко опущенная. Стройный, полнодревесный, прямой ствол ореха черного, уже в первом десятилетии покрывается трещиноватой ко-1< рой, что является его важным отличительным признаком. У других

видов данного рода кора становится трещиноватой только к старости. У молодых растений, как отмечают Ф.Л. Щепотьев, А.А. Рихтер и др. (1985), кора темно-бурая или коричневая.

В.И. Добровольский, П.И. Клюшник и др. (1957) указывают на то, что у ореха черного листья сложные, непарноперистые, длиной до 60 см, с 13-23 продолговато-овальными листочками, супротивно размещенными на опушенном черешке. Верхушечный непарный

11 я*

листочек обычно меньше других, недоразвит или отсутствует. Б.И. Перевертайло (1969) отмечает, что листья по форме яйцевидно-ланцентные, постепенно-заостренные к верхушке, у основания округлые, не равнобокие, по краю неправильно-тонкозубчатые, снизу по главной жилке железисто-опушенные, длинной 6-10 см и шири-w ной до 3,5 см, сидячие или короткочерешковые.

Побеги серо-зеленые, железисто-опушенные. Почки яйцевидные или округлые с четырьмя шелковистыми чешуями.

По сведениям Ф.Л. Шепотьева, А.А. Рихтера и др. (1985), орех черный - однодомное, раздельнополое растение. Цветение начинается с 7-10-летнего возраста, одновременно с распусканием листьев в начале мая. Мужские цветки собраны в сережки длинной 5-15 см, появляющиеся во время распускания листьев. Сережки развиваются из боковых (цветковых) почек на побегах предшествующего года в количестве 2-8 на один побег. Они имеют более густое расположение на вершине побега. В каждой сережке насчитывается от 24 до 62 цветков, которые состоят из чешуевидного 6-лопастного околоцветника и многочисленных (до 40) коротких тычинок.

Н.К. Вехов (1934), А.П. Ермоленко (1936), А.В. Гурский (1957) указывают, что женские цветки появляются на концах побегов текущего года, в количестве от 2 до 5 в соцветии, прикрепленном к побегу на черешке длинной до 3 см. Они имеют зачаточный около-л цветник. Из цветка выступает два крупных, волосистых рыльца, ок-

раска которых варьирует от светло-зеленой, до красновато-фиолетовой.

Плод, отмечает Б.И. Перевертайло (1969), у ореха черного ложная костянка грушевидной, шаровидной, яйцевидной или широкоэллиптической формы, с голой или опушенной поверхностью. При ^ч созревании в конце сентября, начале октября - темно-зеленая окра-

* ска приобретает желтоватый оттенок. В это время плоды осыпают-
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ся. Околоплодник (перикарп) мощный, 5-10 мм толщиной, с шершавой поверхностью, не растрескивается и для получения орехов их очищают от него. По данным Б.И. Перевертайло (1969) диаметр плодов в околоплоднике находится в пределах 3,2-6,5 см.

Орех (эндокарп) - шаровидный или эллиптической формы темно-бурый, почти черный. Скорлупа твердая, толстая, прочная, изнутри образует четыре камеры (лакуны). Поверхность скорлупы колюче-шероховатая, изрезана бороздами глубиной до 2 мм.

Ядро (семя) съедобное, покрыто тонкой пленкой, из скорлупы вынимается с трудом, что является недостатком.

По сведениям Ф.Л. Щепотьева (1978) размеры плодов в околоплоднике, колеблются в пределах от 5,2 до 6,1 см в диаметре. П.Н. Алентьев (1985) отмечает, что толщина околоплодника составляет 3-4 мм. На его долю приходится 75 %, а на орех - 25 % массы плода. По исследованиям Г.Е. Мисника (1963) выход чистых орехов достигает 21-28 % от общей массы плодов.

О выходе ядра из ореха черного мнения не тождественны. По данным В.И. Добровольского(1957) оно составляет 14-26 %, Н.Е. Ан-тонюк (1967) - 9-19 %, П.Н. Алентьева - 8-26 %. Последний автор отмечает, что селекционным путем в США, выделены сорта ореха черного с тонкой скорлупой, у которых выход ядра составляет 24-32 %.

По сведениям А.И. Швиденко и П.А. Цыганкова (1978), П.Н. Алентьева (1987), Ю.И. Сухоруких (2001) ядро очень вкусное, содержит до 30 % белковых веществ и до 66-70 % высококачественного масла, обладающего особым ароматом и высокой стойкостью к окислению (не горкнет) и до 6 % углеводов и др.

При изучении полиморфизма ореха черного на Северо-Западном Предкавказье по массе плодов Ю.И. Сухоруких (2001) выделил формы с очень крупными, крупным, средними, мелкими и
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очень мелкими с массой ореха 6,25-21,22г. По форме плодов - шаровидные, яйцевидные, обратнояйцевидные, овальноудлиненные, приплюснутые, грушевидные, обратногрушевидные.

По сообщению M.G. Brooks (1953), в естественном ареале орех черный образует множество форм, приуроченных к определенным * географическим районам или экологическим условиям. То же на-

блюдается и в условиях России.

По линейным размерам орехов П.К. Балашева (1952) выделяет 3, а Н.Е. Антонюк (1967) - 9 форм. Длина, которых колеблется в пределах 24,7-33,7 мм, ширина - 27,8-39,2, толщина - 22,8-31,3 мм. А.С. Яблоков (1949), В.И. Добровольский (1957) приводят сведения, что в США орех черный возделывается как плодовая порода, с использованием тонкоскорлупого сорта Томас, который вступает в плодоношение на 3-й год, а в 10 летнем возрасте дает урожай до 30 кг с дерева.

В.И. Добровольский, П.И. Клюшник и др. (1947), А.И. Швиден-ко, П.А. Цыганков (1978), Ф.Л. Щепотьев, А.А. Рихтер (1985,1987) и др. отмечают, что корневая система у ореха черного глубокая, стержневого типа с мощными ответвлениями и якорными корнями. В первый год жизни рост корня в 3 раза превышает рост надземной части растения. Ореху свойственна ярусность корней. Основная масса боковых корней, сосредоточена в верхнем полуметровым слое почвы. На корнях имеется большое количество чечевичек беловатого цвета, обеспечивающих хорошую аэрацию почвы.

Ф.С. Барышман (1968,1976) М.Р Дюваль-Строев (1969) отмечают, что сеянцы к осени первого года, развивают стержневой корень с мелкими ответвлениями, проникающий на глубину до 2 м.

По данным Б.К. Гришко-Богменко (1969), масса корней однолеток в 5-7 раз больше, чем надземная часть растений. А.В. Гурский (1957) отмечает, что в 10-летнем возрасте стержневой корень ореха
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черного проникает в глубину до 5 метров.

В результате исследований, проведенных Б.И. Перевертайло (1969), выяснилось, что в 10-летнем возрасте, глубина залегания боковых, скелетных корней колеблется от 10 до 40 см с преобладанием

на глубине 20-30 см длины. Длина боковых корней достигает 8,5 м.

%

1.з. Экологические требования

R. Mattoon (1924) отмечает, что орех черный, является породой

умеренного климата, которую не встретишь на крайнем севере

страны, или далеко на юге, или же на больших высотах. Н.

Jisenzeich (1959) указывает, что орех черный не произрастает в го-

^ pax выше 1000 м.

Ограничивающим фактором для ореха черного, по L. Daniels (1982), являются зимние максимально низкие температуры. В то же время в Германии, сообщает Rebmann (1907), орех черный совершенно нечувствителен к сильным зимним морозам.

По свидетельству D.W. Reit (1958), орех черный в молодом воз-)§¦¦ расте крайне чувствителен к повреждению поздними весенними за-

морозками. Даже у себя на родине, в естественных насаждениях, из-за заморозков в каждый третий год большинство сеянцев отмирает. При выходе кроны из приземной зоны, заморозки ореху не опасны. По данным П.П. Баталова (1980) сеянцы ореха черного на А питомнике, примерно до 3-х лет страдают от ранних заморозков. У

форм рано заканчивающих вегетацию повреждения отсутствуют. Важно подчеркнуть, что после обмерзания орех черный, успешно растет и плодоносит.

В тоже время Н.К. Каплуновский (1934) отмечает высокую зимостойкость ореха черного на лесостепной ЛОС Орловской области, a A.M. Озол (1950) - в ботаническом саду Московского университета. ф А.И. Швиденко и П.А. Цыганкова (1978) приводят данные о

том, что при общей высокой устойчивости к низким температурам

15

орех черный повреждается сильными морозами в Белоруссии и Волгоградской области. На Украине в степных условиях, наблюдается обмерзание молодых растений под воздействием северных ветров. По мере их роста в высоту уменьшается вредное влияние морозов. В лесостепных условиях, повреждения бывают крайне редко, а в за-* падных лесостепных областях Прикарпатья, орех черный переносит

морозы до -40 °С.

О выносливости ореха к низким температурам, указывает И.И. Старченко (1952). Орех черный, без каких-либо повреждений, благополучно перенес суровые зимы 1940, 1942, 1964 годов, когда морозы достигали-41 °С.

П.Г. Кроткевич (1954) считает, что орех черный относится к среднетребовательным к теплу видам, лучше всего растет в районах с умеренно-теплым климатом, он теплолюбивее ореха маньчжурского и серого, но более холодостоек, чем орех грецкий.

Н.К. Вехов (1934) в условиях Орловской области, располагает виды ореха по зимостойкости в следующий ряд: грецкий, сердце-видный, Зибольда, черный, серый и маньчжурский.

В.И. Добровольский (1946), отмечает, что по отношению к теплу, орех черный является средне требовательной породой, он лучше растет в районе с умеренно-теплым климатом, переносит зимние морозы до -34 °С.

• По данным В.П. Кучина (1951) М.Р. Дюваль-Строева (1969),

Б.И. Перевертайло (1969) и др. орех черный более холодостоек, чем орех грецкий, но уступает ореху маньчжурскому и ореху серому. Однако он в молодом возрасте чувствителен к поздневесенним и ран-неосенним заморозкам. В.П. Кучин (1951) отмечает, что в условиях Северного Кавказа (Тихорецкий лесхоз) наблюдалось обмерзание . ореха черного в зиму с 1949 на 1950 гг.

•J А.П. Ермоленко (1936), А.С. Журавская (1958), Ф.Л. Щепотьев
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(1967), А.С. Яблоков (1967) и другие авторы указывают, что обычно орех черный, поздно начинает вегетацию, благодаря чему не подвергается отрицательному воздействию поздних весенних заморозков. В среднем его вегетационный период составляет 153-185 дней. Однако при неустойчивых зимах, частых оттепелях, у ореха черного * сокращается период покоя и в молодом возрасте возможно повреж-

дение заморозками однолетних побегов.

Литературные данные об отношении ореха черного к влаге весьма разноречивы. M.L. Brooks (1951) утверждает, что орех черный зачастую лучше растет на вершинах холмов, на крутых сглаженных склонах и на сравнительно сухой почве.

R. Matoon (1924) указывает, что орех черный, в естественных условиях не встречается на влажных, сырых, а так лее на засушливых почвах. В.И. Добровольский (1952), П.П. Кроткевич (1954), A.M. Шагунян (1952) и др. отмечают высокую пластичность ореха черного по отношению к влажности почв. Они считают, что он успешно растет во влажных и сухих степных и лесостепных условиях, предпочи-

&

тает свежие почвы. Н.К. Вехов (1934) отмечает его хороший рост в

засушливых степных районах Европейской части России, а так же на Северном Кавказе.

А.В. Гурский (1957) указывает, что особенностью насаждений в засушливых районах, является их небольшая высота (до 20 м) и ма-Av лая долговечность (20-40 лет).

В.В. Гроздов (1960), К.К. Калуцкий и П.И. Лапин (1978), Б.Т. Холоденко (1978) относят орех черный, к засухоустойчивым породам. Н.А. Орлова (1960), Н.Е. Антонюк (1960) считают орех черный относительно засухоустойчивым видом, при этом указывают на меньший расход воды орехом черным в сравнении с другими поро-

, дами. А.И. Швиденко, П.А. Цыганков (1978) отмечает прекрасный

ж

т рост ореха черного в засушливых районах Волгоградской области,

17

Дона, Кубани. По их мнению, засухоустойчивость ореха черного обусловлена стержневой и ярусной корневой системой и способностью сбрасывать часть листьев в условиях дефицита воды. Однако, на открытых местах, он страдает от засухи и мороза.

Успешный рост ореха черного в очень сухих местах обитания Волгоградской области, на Дону и Кубани, где климат характеризуется значительной континентальыостью, позволил П.Г. Кроткевич, И.И. Старченко (1952) признать его засухоустойчивой древесной породой.

В тоже время А.В. Альбенский (1940), В.И. Добровольский (1957) подчеркивают, что орех черный предпочитает местообитание со свежими почвами.

По мнению П.С. Каплуновского и П.И. Молоткова (1966), орех лучше всего растет на увлажненной почве речных долин. Требовательность ореха черного к влажности почв отмечают Н.К. Вехов (1934), Н.Я. Антонюк (1960), Ф.Л. Щепотьев (1978) и рекомендуют вводить его в культуры на лучших почвах, с хорошим водным режимом по пониженным частям пологих склонов, в припойменных речных долинах и в других понижениях рельефа, при отсутствии засоления почвы, а на плато - только при неглубоком залегании (4-5 м) грунтовых вод. Такого же мнения придерживается А.В. Рурский (1957), предлагающий разводить орех черный в Краснодарском крае в поймах рек. И.И. Старченко (1969) считает целесообразным введение ореха черного в культуры в засушливых районах.

По требовательности к свету П.П. Кроткевич (1954) размещает орехоплодные в следующем порядке начиная со светолюбивых: орех черный, о. маньчжурский, о. сердцевидный, о. Зибольда, о. серый и о. грецкий.

М.Р. Дюваль-Строев (1963), описывая аллею ореха черного в Краснодарском парке, обращает внимание на то, что северный ряд
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