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Введение 


Всестороннее изучение региональных флор является частью решения проблемы изучения и сохранения биологического разнообразия. В целом флора Предкавказья достаточно хорошо изучена (Га-лушко, 1978-1980; Кононов, Танфильев, 1980; Иванов, 1998, 2001). Однако в пределах этого региона имеется достаточное количество локальных флор, приуроченных к естественным орографическим единицам, изучению которых посвящены исследования последних лет. Это, прежде всего, флора Пяти-горья (Утенкова, 1999, 2000а, 2000б, 2001а, 2001б), Невинномысских, Воров-сколесских и Отрадненских высот (Аулова, 2000, 2001а, 2001б, 2001 в), Ставропольских высот (Иванов А.А., 2001а, 2001б, 2002, 2003). Прикалаусские и Бешпагирские высоты, являющиеся частью Ставропольской возвышенности, имеют свои флористические особенности, о чем свидетельствуют присущие им явления эндемизма и реликтовости, поэтому их флора представляет несомненный интерес для изучения с целью получения данных для решения некоторых теоретических и практических задач сравнительной флористики. В первую очередь - это определения места и роли локальной флоры в историческом становлении флористических комплексов Северного Кавказа и Предкавказья и прогнозирование тенденций их изменения. Полученные данные являются основой рационального использования растительных ресурсов и организации охраны редких и исчезающих видов растений.

Цель и задачи исследования. Целью исследования явилась инвентаризация и комплексный анализ флоры Прикалаусского флористического района (Прик).

В ходе проведенных исследований решались следующие задачи:

1. Составление конспекта флоры Прик.

з

з

2. Проведение полного анализа флоры: систематического, эколого-ценотического, биоморфологического, географического, анализа эндемизма и реликтовости.

3. Осуществление дробного флористического районирования.

4. Выявление редких видов, подлежащих охране.

5. Определение генофонда полезных видов растений.

Объект и методы исследования. Объектом исследования явилась флора Прикалаусского флористического района, для изучения которой использовались следующие методы:

а) Маршрутный. Для получения наиболее полного представления о флоре Прик была разработана серия маршрутов (рис. 1), позволяющая охватить все основные ландшафтно-геоморфологические единицы в разные сезоны вегетационного периода. Основным способом фиксации флористической информации являлись гербарные сборы;

б) Изучение гербарного фонда Ставропольского государственного университета, Ставропольского ботанического сада, Ставропольского краеведческого музея, а также литературных источников;

в) Особенности флоры устанавливались путем всестороннего анализа ее компонентов;

г) В основу проведенного флористического районирования был положен метод конкретных флор;

д) При статистическом анализе флор выделяемых подрайонов использовались методы математической обработки полученных данных;

Номенклатура видов приводится в соответствии с последней сводкой С.К.Черепанова (1995), за исключением некоторых таксонов, принятых во «Флоре Северного Кавказа» (Галушко, 1978-1980).

Научная новизна. Впервые приводится полный список видов флоры Прик с учетом корректив, касающихся численности видов. По последним

4

4

данным обобщающих сводок (Иванов, 1998, 2001) на территории Прик встречается 898 видов сосудистых растений. Наши исследования позволили дополнить имеющийся список флоры района еще 59 видами. Сделаны новые флористические находки Iris scariosa на Прикалаусских высотах (Круглолес-ское, Александровское); Ornithogalum arcuatum, Colchicum umbrosum, Galan-thus caucasicus на г. Брык и др.

Впервые дан комплексный анализ исследуемой флоры с проведением дробного флористического районирования.

Пересмотрен и расширен список подлежащих охране видов в границах проведенных исследований.

Теоретическая и практическая значимость работы. Полученные данные позволили:

а) уточнить основные ареалы видов на территории Прик;

б) провести дробное флористическое районирование;

в) выявить генофонд и систематизировать сведения, касающиеся полезных свойств дикорастущих растений;

г) использовать полученные результаты исследования в учебном процессе при подготовке студентов и аспирантов.

Апробация работы. Материалы проведенных исследований докладывались на Всероссийской научной телеконференции «Биогеография на рубеже XXI века» (Москва-Ставрополь, 2001), 46 - научно-методической конференции Ставропольского государственного университета «Университетская наука - региону» (Ставрополь, 2001), Международной конференции «Биологическое разнообразие Кавказа» (Нальчик, 2001), 2-й межрегиональной научно-практической конференции «Природные ресурсы и экологическое образование на Северном Кавказе» (Ставрополь, 2002).

По материалам исследования опубликованы 7 работ, из них 3 статьи и 4 тезиса докладов.
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Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, пяти глав, выводов, библиографического списка использованной литературы, насчитывающего 260 источников, из которых 13 на иностранных языках и 5 приложений. Работа изложена на 123 страницах машинописного текста, иллюстрирована 45 рисунками и 15 таблицами. Общий объем работы, включая приложения, составляет 221 страницу.
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ГЛАВА I

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИКАЛАУССКОГО ФЛОРИСТИЧЕСКОГО РАЙОНА

Формирование флористических комплексов тесно связано с местами и условиями обитания видов, а также разнообразием рельефа, почвенных и климатических условий и т.д. Поэтому характеристика физико-географической среды изучаемого района имеет важное значение для понимания распределения флороценоэлементов и фитоценозов на территории района, а также является основой ботанико-географического районирования.

Геологическое строение.

Морфоструктура Прикалаусского флористического района отвечает особенностям геологического строения и тектоники Ставропольской возвышенности и генетически связана с общим Транскавказским поднятием.

Территорию исследуемого района пересекают три водораздельные гряды: с северо-востока центральная гряда с Янкульско-Грачевским водоразделом (до 689 м); с севера субширотная Кугультино-Грачевская водораздельная гряда (до 403 м), а с востока - субмеридиальные Прикалаусские высоты (до 691 м). Все эти гряды вместе с соединяющими перешейками входят в систему Азово-Каспийского водораздела

Вершинная поверхность водораздельных гряд повсеместно плоская, с уклоном не более 1-2о, бронированная пластами ракушечника, либо песчаника сарматского яруса миоцена. Она наиболее высокая в южной части поднятия, где ее абсолютные отметки более 600 м, и плавно понижается к северу, востоку и западу. Рельеф соответственно меняется от расчлененного платформенного низкогорья на Центральной гряде и юге Прикалаусских высот к более мягкому сглаженному возвышенному рельефу по периферии поднятия.
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Склоны водораздельных гряд Прикалаусских высот асимметричные, субширотные же гряды имеют крутой западный склон, и это отражает тенденцию к скатыванию речных долин вдоль оси поднятия к северу и северо-востоку, а в восточном крыле - к востоку. Рельеф имеющихся гряд обладает ступенчатой ярусностью, отражающей цикличность его формирования, наиболее хорошо выраженной в низкогорье. Самая древняя позднемиоценовая часть рельефа в данном месте представлена плакором, занимающим высокие водоразделы и представляющим собой реликт первичной морской аккумулятивной равнины, слабо расчлененной первым неглубоким эрозионным врезом. Далее ступенями располагаются поверхности выравнивания акчагыль-ского и апшеронского возрастов, сменяющиеся в нижних частях речных долин четвертичным врезом с комплексом цокольных и аккумулятивных аллювиальных террас (Годзевич, 1996). С понижением вершинной поверхности ступенчатость сглаживается, а древние формы рельефа уступают место более молодым.

На юге свод имеет максимальное поднятие (г. Брык). В юго-восточной и юго-западной частях свод осложняют две пологие антиклинали, погруженные к северу, к которым приурочены Прикалаусские высоты. Между антиклиналями в бассейне Грачевки устанавливается слабо выраженная брахи-синклиналь, сменяющаяся на севере пологой широтной антиклиналью, совпадающей с Кугультино-Грачевским водоразделом. В периферической части поверхности свода она сглаживается, и становится более плавной (Шальнев, 1995).

На пониженной части территории Прикалаусского флористического района вместе с миоценовыми, распространены и плиоценовые морские отложения и перекрывающий их чехол четвертичных элювиально-делювиальных, эоловых, реже аллювиальных отложений, что говорит об от-
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носительной молодости данного рельефа в сравнении с более высотной частью.

Рельеф здесь представляет собой наклонную равнину, расчлененную широкими долинами и балками. Водораздельные гряды в ее пределах выпо-лаживаются и разветвляются, переходя в плоские междуречья, центробежно расходящиеся от поднятой части возвышенности. По мере понижения их высоты, эрозионно-денудационный рельеф сменяется эрозионно-аккумулятивным, развитым на субстрате эоловых и элювиально-делювиальных суглинков (Шальнев, 1966, 1995).

Территория Прикалаусского флористического района состоит из множества местных и локальных морфоструктур линейного и центрального типов.

Из линейных морфоструктур выделяется долина р. Калаус. Она разделяет территорию на две крупные части с разным структурным рисунком водоразделов и речных долин с разным глубинным строением. Тектоническая природа этой долины подчеркнута ее прямолинейностью и подчиненностью структурному плану Транскавказского Поднятия (Годзевич, 1996).

К местным морфоструктурам центрального типа относятся Грачевская депрессия и Янкульская котловина.

Грачевская депрессия представляет собой крупное понижение рельефа внутри высокой части возвышенности, обрамленное Центральной и Кугуль-тино-Грачевской водораздельными грядами, и Прикалаусскими высотами. Структурно она представляет чашевидную складку в чехле Скифской платформы.

Янкульская котловина расположена на юге исследуемого района. Она с трех сторон ограничена высокими уступами, а с юга граничит с Кубано-Суркульской депрессией. Как морфоструктура она сформировалась в ядре куполовидного антиклиналия, разбитого тектонической трещиноватостью,
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способствующей разрыву пород. По мнению В.Г. Гниловского (1960), в ее образовании определенную роль играла просадка сводов куполов, связанная с наличием подземных полостей, заполненных природным газом.

Морфоструктурный анализ, основанный на современных представлениях тектоники Предкавказья, отражает достаточно сложный дифференцированный процесс рельефообразования на территории Прикалаусского флористического района. И самым главным эндогенным фактором развития рельефа здесь стало одновременное неотектоническое воздымание структур Большого Кавказа и Транскавказского поднятия (Годзевич, 1996).

Границы и орографические единицы.

Территория Прикалаусского флористического района находится на Ставропольской Возвышенности, входящей в Центральное Предкавказье.

Основными орографическими единицами исследуемого района являются Прикалаусские Высоты - от г. Брык (691 м) до г. Куцай (476 м), Бешпа-гирские высоты и Янкульская котловина (230 м) (рис. 2).
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