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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В ответ на упоминание китайских или японских садов, разбитых на территории России. Люди часто спрашивают: почему бы ни заняться Русским садом, вместо того, чтобы пытаться адаптировать совершенно иную культуру к нашим условиям? Ведь на территории России почти всегда была своя садово-парковая культура, основанная на местных традициях, обычаях, местной флоре и мировоззрении. А главное - русский сад не надо адаптировать к достаточно жестоким климатогеографическим условиям России. 

Во-первых, стоит отметить, что российское садово-парковое искусство, начиная с XVII в., развивалось в русле, существенно отличавшемся от развития западного садово-паркового искусства, но, одновременно с этим, было тесно с ним связано (вряд ли это возможно одновременно, как-то подкорректируйте мысль). "В это время происходило становление и формирование развитого типа городской и сельской усадьбы. Шло постепенное накопление опыта возведения каменных жилых зданий… Появлялись новые элементы садов в виде регулярных…" [2, с. 104]. Далее, с XVIII в., в эпоху классицизма, возникали композиции в стилях петровского, елизаветинского, екатерининского, на которые накладывались черты европейского романтического классицизма. 

С первой трети XVIII в. в России наблюдался период так называемого "петровского барокко", не было единой определенной направленности садово-паркового искусства, и отношение к окружающему ландшафту было нейтрально - он использовался скорее как материал для создания чего-либо. С середины XVIII в. наступил период "елизаветинского барокко". В композициях этого периода появляются главные композиционные оси, как правило, сориентированные на внешние объекты. Середина XVIII - конец XVIII вв. - период классицизма. В этот период наблюдается максимальная связь с окружающим ландшафтом путем раскрытия садово-парковых композиций во внешнее пространство. В первой трети XIX в. почти одновременно появились различные направления: ампир, псевдоготика, модерн. Садово-парковые композиции этого периода ориентированы на внутреннее пространство. Эклектика и стилизаторство господствовали в России примерно с середины XIX по начало XX вв. Этот период характерен тем, что садово-парковые композиции занимают малые (по сравнению с разбитыми ранее) площади. При создании этих композиций используется местный материал. 

В 1772 г. Екатерина II писала Вольтеру: "Я страстно люблю теперь сады в английском вкусе, кривые линии, пологие скаты, пруды в форме озер, архипелаги на твердой земле и глубоко презираю прямые линии". Однако "англомания" императрицы и следовавших за ней аристократов, по всей видимости, являлась лишь данью европейской моде и рассматривалась как источник новых развлечений. Но для передовой части дворянской интеллигенции "натуральные" сады (а также пейзажные парки) стали объективным выражением нового мироощущения, сформированного идеями просветительства, сентиментализма и даже зарождающимся капиталистическим товарно-денежным обменом. Кроме этого, природа стала рассматриваться как источник поэтических, утонченных, эстетических переживаний и философских размышлений. С этого времени пейзажный парк прочно вошел в композиционную систему садово-паркового искусства.

Во-вторых, хотелось бы разобраться в том, что включает в себя Русское садово-парковое искусство. Русскому саду, кроме прочего, присущи: 

1. Определенный тип композиции, соответствующий традиционному укладу жизни, что включало в себя адаптацию некоторых идей, пришедших из Европы. В числе прочего, во времена "петровского барокко" композиция строилась по законам регулярного стиля. Из-за границы приглашали мастеров и архитекторов, по проектам которых возводились многие объекты. Однако европейские идеи ложились на местные обычаи и традиции, в результате чего появлялись новые формы. 

2. Некоторые элементы античности. Подражание классическим античным образцам, "прекрасным развалинам", например, Греции и Рима. Но их архитектура подразумевает сохранение остатков великих культур. В композиции русской усадьбы применяется гораздо чаще, чем настоящие руины, имитация под старину. Кроме того, в России, как правило, не наблюдается уважения к исторической подлинности объектов. 

Цель данной дипломной работы - разобраться в художественном многообразии садов и парков России, выяснить их отличительные черты и особенности постройки (разве мы не договорились, что Ваша цель не в этом, а в том, чтобы показать классицизм в садово-парковом искусстве России)

Достичь цели можно решив следующие задачи:

Дать понятие садово-паркового искусства

" Рассмотреть основные этапы развития садово-паркового искусства в России

" Рассмотреть некоторые из ярчайших и красивейших парков и усадьб России, как примеры достижений русского садово-паркового искусства

" Рассмотреть сходства и различия парков Версаль и Петергоф (как пример стиля классицизм в садово-парковом искусстве)

" Выяснить, какую форму приняло сегодня садово-парковое искусство, как оно проявляется в виде ландшафтного дизайна.

" (переформулируйте цели в соответствии с новой формулировкой темы)

(Во введении должен быть раздел "Историография, источники")
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