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Введение

Актуальность исследования. На современном этапе научно-технического прогресса деятельность человека, направленная на повышение комфортности его существования, одновременно становится потенциальным источником формирования многочисленных вредных и опасных факторов новой антропогенной среды обитания. В этой связи личная и общественная безопасность перестает быть уделом исключительно специалистов-профессионалов и становится насущной проблемой каждого человека.

Стоящая перед социумом задача рационального и продуманного формирования техносферы, обеспечивающей приемлемые для человека и природных экосистем условия существования, исключительно сложна. Она предусматривает осуществление целого комплекса разноплановых и взаимосвязанных мероприятий: разумное ограничение потребностей человека; создание новых технических объектов и технологий, ориентированных на малоотходность и ресурсосбережение; минимизацию воздействия техники и технологий на человека и природную среду; создание комплексной системы обеспечения безопасности жизни и деятельности в техносфере. Необходимость реализации перечисленных задач требует от системы высшего профессионального образования разработки программы подготовки специалистов, способных решать их квалифицированно.

Тенденции, отражающие вопросы личной безопасности и защиты окружающей среды, освещены в работах СВ. Белова, Н.Е. Гарнагиной, В.А. Девисилова, Н.Г. Занько, A.B. Илъницкой, А.Ф. Козьякова, П.П. Кукина, Е.А. Подгорных, Н.Л. Пономарева, О.Н. Русака, НИ. Сердюка, М.Б. Суллы и др. 

В контексте будущей профессиональной деятельности студентов проблемы обеспечения безопасности личности на современном предприятии можно условно разделить на проблемы, характерные для любого объекта хозяйственной деятельности, в том числе социального, и проблемы, связанные со спецификой технологических процессов, организацией производства и дислокацией предприятий, что делает необходимым изучение вопросов обеспечения безопасности жизнедеятельности студентами и технических, и гуманитарных специальностей.

Вместе с тем, учитывая положительные результаты, уже достигнутые образовательной системой в области обеспечения безопасности жизнедеятельности, важно отметить, что актуальность совершенствования образовательного процесса в вузе в данной области не уменьшилась, а наоборот возросла. Для современного уровня развития промышленных и социальных технологий недостаточно просто высокого уровня соблюдения правил техники безопасности, т.к. существует потребность не только в знаниях, умениях и навыках обеспечения безопасности жизнедеятельности, но и безопасной реализации любого вида деятельности, понимания целей и последствий своих действий для общества и окружающей природной среды.

Это значит, что важнейшей целью образовательного процесса в области безопасности является формирование у будущих специалистов мышления, основанного на глубоком осознании главного принципа - безусловности приоритетов безопасности при решении любых профессиональных и личностных задач. 

Степень научной разработанности темы. Наиболее крупный вклад в развитие и исследование вопросов обеспечения личной безопасности внесли труды ученых: Фромма Э., Хекхаузен Х., Шихирев П.Н. ,А.Ф. Кузнецов, Е.В. Головко, С.Н. Братуся, Б.В. Волженкина, М.С. Гринберга, Иоффе, А.А. Ядов В.А., Здравомыслова А.Г., Журбина В.И., Наумова Н.Ф., А.И. Титаренко., О. Н. Русака., Малых С.Б., Егорова М.С., Мешкова Т.А., Либина А.В., Ионина Л.Г., Еременко В.В., Гурвич И.Н., Грановской, Р.М., Никольской И.М., Борухова Б.Л. и других. 

В основу представленной дипломной работы положены труды ученых, исследовавших проблемы обеспечения личной безопасности человека. Это работы Фрейда З., И Роджерса, Белова С.В, Арустамова Э.А., Бойко В.В., Гришина Н.В., Дейк ван Т., и др. Кроме того изучены труды ученых посвященные отдельным аспектам безопасности личности: это понятия психологической защиты разработаны в концепциях Фрейда З. И Роджерса, вопросам защиты личности и психологическим механизмам безопасного поведения, посвящены работы Грановской Р.М., Никольской И.М.. Гришина Н.В.отразила в своих трудах психологию социальных ситуаций, Здравомыслов А.Г., Ядов В.А. изучили отношение к труду и деятельности в аспекте ценностных ориентаций личности. Новоян, А.В. изучил и отразил в своих трудах ценностные ориентации студентов и их роль в формировании безопасного поведения.

Однако уровень изучения проблем обеспечения личной безопасности студентов до настоящего времени остается недостаточным.

Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в процессе обеспечения личной безопасности студентов.

Предметом исследования являются: система норм, составляющая институт обеспечения личной безопасности; данные, характеризующие состояние личной безопасности студентов; тактические способы обеспечения личной безопасности студентов.

Цель исследования – изучить теоретические основы обеспечения личной безопасности студентов, разработка обоснованных предложений рекомендаций, направленных на формирование тактики обеспечения личной безопасности студентов.

Достижение поставленной цели обусловило постановку и решение следующих основных задач:

• осуществить анализ теоретико-методологических основ обеспечения личной безопасности и уточнить понятийный аппарат;

• изучить состояние личной безопасности студентов посредством выявления и классификации источников опасности;

• охарактеризовать содержание обеспечения личной безопасности студентов и разработать его принципы;

• изучить практику обеспечения личной безопасности студентов;

• разработать научно обоснованные рекомендации по совершенствованию организации и тактики обеспечения личной безопасности студентов.

Гипотеза исследования: мы предположили, что личная безопасность жизнедеятельности студентов вуза будет более эффективной, если реализована совокупность следующих условий:

• сформировано стремление студентов к безопасной реализации любого вида деятельности;

• сформированы умения и навыки обеспечения личного безопасного поведения; 

• обеспечена интеграция знаний отдельных аспектов обеспечения безопасности жизнедеятельности в единый взаимосвязанный (взаимообусловленный) комплекс обеспечения личной безопасности.

Теоретико-методологическая база исследования. Методологической базой исследования являются основополагающие законы, категории и понятия философии, общенаучные и частные научные методы. Методологическую основу исследования составляют общенаучный метод познания, метод системного анализа, нормативно-логический метод, методы сравнительного правоведения и правового моделирования. 

Теоретическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых различных отраслей правовой науки, а также публикации в периодической печати по вопросам, связанным с исследуемой проблемой.

База исследования: Амурский Государственный Гуманитарный Педагогический Университет, студенты 5 курса дневного отделения, Естественно-Географического факультета, специальность психология и студенты хххххххххххх

Научная новизна исследования: представляет собой логически завершенное монографическое исследование теоретико-прикладного характера, посвященное комплексному анализу правовых, организационных и тактических основ обеспечения личной безопасности современного студенчества. При проведении исследования предпринята попытка на базе имеющихся научных исследований интегрировать методологические подходы различных дисциплин (правоведения, психологии, педагогики и др.).

В работе сформулирован новый подход к пониманию сущности и принципов обеспечения личной безопасности студентов, исследованы и классифицированы источники опасности для их жизни и здоровья, предложены практические меры, направленные на совершенствование комплекса организационных мероприятий и тактики обеспечения личной безопасности студентов.

Структура работы: Дипломная работа состоит из введения, двух глав и заключения, списка использованной литературы и приложений на 11 страницах, работа иллюстрирована 2 таблицами и 6 диаграммами. В списке литературы содержится 58 наименование.
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