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ВВЕДЕНИЕ

Представленный дипломный проект является частью комплексного проекта по разработке автоматизированной системы управления процессом формирования и реализации целевых программ в некоммерческой организации. И содержит предложения по решению задачи автоматизации учета и документооборота в рамках разрабатываемой темы.

Обратим внимание на актуальность автоматизации именно общей системы учета и документооборота в организации. Собственно говоря, речь идет не просто о множестве бумажных потоков как таковых, а об информации в них содержащейся. Различные указания, информационные сообщения, контрольные листы и прочее, прочее, прочее. Документооборот (не имеет значения, какой он: бумажный или электронный) объективно связан с организацией эффективной работы больших коллективов людей. Документооборот - это всего лишь упорядоченный обмен информацией. И чем более упорядочена эта система информационных связей, тем эффективнее работа предприятия как целостного организма. 

Поскольку данный проект выполнен по результатам и материалам преддипломной практики, проходившей в некоммерческой организации РООИ «СОРАТНИК», то решение поставленной задачи непосредственным образом связано с рассмотрением специфики функционирования указанной организации.

Некоммерческие организации в целом имеют ряд специфических особенностей в плане формирования их структур и осуществления различных видов деятельности. Поэтому в первом разделе представленной работы значительное место отведено рассмотрению сферы деятельности РООИ «СОРАТНИК» и способам формирования ее основного членского состава и руководящих органов, а также произведен подробный анализ организационной структуры исполнительного аппарата организации. На основании проведенного анализа организационная структура исполнительного аппарата РООИ «СОРАТНИК» причисляется к линейно-функциональным организационным структурам. Аналитический раздел настоящего проекта содержит рассмотрение достоинств и недостатков структур такого типа.

В процессе анализа организационной структуры РООИ «СОРАТНИК» и направлений ее деятельности были выделены основные структурные единицы автоматизированной системы управления объектом - функциональные и обеспечивающие подсистемы АСУ организацией, представленные в разделе 1.2. 

Так как рассматриваемая в проекте задача достаточно объемна, то в разделе 1.3, посвященном рассмотрению функциональных подсистем АСУ РООИ «СОРАТНИК», приведена подробная детализация основного процесса управления целевыми программами в РООИ «СОРАТНИК», на более мелкие подпроцессы, составляющие единую функциональную модель автоматизируемого процесса. А также отдельно рассматривается модель функционально-управляющего блока данным процессом.

Поскольку до разработки предложений данного проекта в РООИ «СОРАТНИК» не применялись средства автоматизированного управления, то в разделе 1.4, описывающем состав обеспечивающих подсистем АСУ, основное место уделено рассмотрению внешнего информационного обеспечения процесса управления целевыми программами, сложившемуся в РООИ «СОРАТНИК в ходе применения традиционной технологии «бумажного» документооборота.

Как показал анализ предметной области, разрабатываемую систему отличает большое количество условно-постоянной информации (справочные данные по предприятиям-инвесторам и поставщикам медицинских услуг, членам организации, планируемым и фактическим доходам и расходам и т. д.) и необходимость ее строгого упорядочивания для жесткого контроля и обеспечения централизованного доступа. Исходя из этих особенностей в разделе 2.2. была предложена модель автоматизированного учета и документооборота процесса управления целевыми программами в РООИ «СОРАТНИК». Также эти особенности учитывались при создании концептуальной, логической, а затем и физической моделей базы данных системы, представленных в разделе 2.3.1.

В качестве концептуальной и логической моделей используется модель сущность-связь. Данная модель является нормализованной и легко расширяемой. Первая из выделенных ранее особенностей системы получила в ней свое отражение в виде большого количества сущностей-справочников. При создании физической модели использовались средства СУБД MS Access. К достоинствам данной СУБД можно отнести удобный интерфейс администратора и разработчика, доступность применения данной системы на объекте управления и сравнительно низкую стоимость внедрения и обслуживания, что может быть важно для дальнейшего развития системы.

Кроме разработки внутримашинного информационного обеспечения проектный раздел представленной работы содержит подробные обоснования по выбору комплекса технических средств и программно-математического обеспечения для реализации поставленной задачи, изложенных соответственно в разделах 2.4 и 2.5.

В качестве примера, наглядно иллюстрирующего возможности разрабатываемой системы приводится описание формирования расчетного запроса по итогам эффективности влияния целевой программы на медицинские показатели ее участников, а также формирование на его основании документальной отчетности с выводом на бумажные носители информации.

В 3-ем оценочном разделе дипломного проекта была проведена оценка экономической эффективности предлагаемой автоматизированной системы управления процессом разработки и реализации целевых программ в РООИ «СОРАТНИК» по сравнению с ручной технологией обработки данных.

В разделе охрана труда и окружающей среды (раздел 4) рассматривалась проблема создания оптимальных условий труда оператора ПК и компенсации воздействия различных неблагоприятных факторов на организм человека. В этом разделе перечислены основные неблагоприятные факторы на рабочем месте оператора ПК, приведены предельные величины их воздействия в соответствии с принятыми санитарными нормами. Для каждой группы неблагоприятных факторов даны общие рекомендации по составу мероприятий, позволяющих минимизировать воздействие каждого из них. Далее приводится расчет необходимых затрат на внедрение предлагаемой системы автоматизации в РООИ «СОРАТНИК», непосредственно учитывающих безопасность здоровья человека на рабочем месте в связи с новым технологическим решением.

1. АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

1.1. Характеристика объекта управления

1.1.1.  Назначение организации и содержание ее деятельности

Региональная общественная организация инвалидов (РООИ) «СОРАТНИК» является добровольным самоуправляемым объединением граждан, являющихся инвалидами, созданное на основе совместной деятельности для защиты общих интересов и достижения уставных целей.

Деятельность РООИ «СОРАТНИК» осуществляется в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Гражданским кодексом, Федеральным законом «Об общественных объединениях», иным действующим законодательством РФ и Уставом организации. Целью РООИ «СОРАТНИК» не является извлечение прибыли. Средства организации, независимо от источника их формирования, целиком направляются на финансирование проектов и программ организации связанных с ее уставной деятельностью, которая осуществляется в тесном контакте с заинтересованными государственными, региональными и городскими законодательными и исполнительными органами власти и не преследует политических или националистических целей. Регионом деятельности РООИ «Соратник» и местом нахождения ее Совета является г. Москва.

вырезано
1.3.1. Модели функционально-управляющих блоков АСУ

Следующим уровнем структуризации АСУ является выделение в составе подсистем функционально-управляющих блоков (ФУБов).

Под ФУБом понимают комплекс задач целевой направленности с каналами прямых и обратных связей, образующих замкнутый контур управления локальным процессом или объектом в составе функциональных подсистем. Процесс выделения ФУБов в рамках подсистем базируется на вычленении локальных процессов управления внутри процесса, который является объектом управления для подсистем. В соответствии с темой дипломного проекта, рассматриваются ФУБ разработкой и реализацией целевых программ в РООИ «вырезано

Каждая некоммерческая организация несет расходы, которые непосредственно не связаны с потребителем результатов ее работы. Однако без этих расходов организация не может быть организованной, управляемой и финансируемой. Это расходы, необходимые некоммерческой организации для ее развития и поддержания жизнедеятельности в период отсутствия финансирования проектов. К непрямым (косвенным) расходам относятся заработная плата с начислениями (или ее часть) исполнительного директора, бухгалтера, сотрудников, занимающихся развитием организации, сбором средств, маркетингом, менеджеров по финансовым и кадровым вопросам, офис-менеджера, вспомогательного персонала, консультантов, а так же расходы по аренде помещения, оплате коммунальных услуг, копировальных работ, телефонной связи т. п. 

В случае если некоммерческая организация осуществляет несколько проектов, возникает вопрос о распределении административных расходов. Существует несколько способов распределения административных расходов. В РООИ «СОРАТНИК» распределение непрямых расходов между целевыми программами осуществляется поочередно.

Таким образом, движение финансовых потоков в рамках уставной непредпринимательской деятельности некоммерческой организации РООИ «СОРАТНИК» может быть наглядно представлено в виде схемы, изображенной на рис. 5.
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1.3.3. Функциональная модель процесса разработки и реализации целевых программ в РООИ «СОРАТНИК»

Как видно из структурной схемы АСУ РООИ «СОРАТНИК», представленной на рис. 2, последним уровнем структуризации, является задача. Под задачей принято понимать комплекс вычислительных и логических процедур обработки информации, используемых для реализации конкретных фаз управления в составе отдельного ФУБа. 

Проведенный, согласно теме дипломного проекта, анализ процесса управления разработкой и реализацией целевых программ в РООИ «СОРАТНИК» позволяет описать функциональную модель управления данным процессом. Для проектирования и описания вышеуказанной модели в представленном дипломном проекте была использована методология бизнес-процессов GRADE 14 фирмы Infologistik GmbH. Которая предписывает построение иерархической системы диаграмм, основанных на двух фундаментальных концепциях: задачи и события. Сначала производится представление процесса в целом (головной бизнес-процесс «Организация целевых программ»), после чего проводится функциональная декомпозиция – процесс разбивается на подпроцессы и каждый подпроцесс описывается отдельно. Затем каждый подпроцесс разбивается на более мелкие и так далее до достижения нужной степени подробности описания выделяемых задач.
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1.3.3.1. Бизнес-процесс «Организация целевых программ»
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1.3.3.1.1. Бизнес-процесс «Разработка целевой программы»

1.3.3.1.1.1. Способы выявления возможных вариантов целевой программы

вырезано

Документационное информационно-аналитическое обеспечение процесса разработки и реализации целевых программ в РООИ «СОРАТНИК», непосредственно формирующее нормативно-правовую документальную основу для всех правоотношений, возникающих в указанном процессе можно разделить на несколько функциональных групп:

1. Нормативно-правовое документационное обеспечение - законодательные и нормативные акты Российской Федерации и Москвы, в частности 

· Федеральный закон «О некоммерческих организациях» от 12 января 1996 г. N 7-ФЗ;

· Федеральный закон "Об общественных объединениях" в редакции Федеральных законов от 17.05.97 г. N 78-ФЗ и от 19.07.98 г. N 112-ФЗ;

· Закон города Москвы от 05.07.1995 г. № 11-46 «О благотворительной деятельности» (в редакции от 10.06.1998 г.);

·  Закона города Москвы от 29.11.2000 г. №35 "О ставках и льготах по налогу на прибыль";
 Уставы и Положения, прочее.

2. Организационно-распорядительное документационное обеспечение - документы-запросы, распорядительные документы, инициативные документы, отчеты для внутреннего контроля деятельности организации, справки, прочее.

3. Научно-исследовательское и методическое документационное обеспечение - материалы экспертно-медицинских комиссий, тематических советов и рабочих групп, медицинская экспертиза, аналитические материалы проведенных исследований научных и маркетинговых исследований.

4. Учетное документационное обеспечение – заявления членов организации, справки внешних медико-профилактических организаций, учетные документы, прочее.

5. Проектное документационное обеспечение - проекты целевых программ, проекты получения инвестиций, проекты распределения средств, сметы, прочее.

6. Финансово-договорное документационное обеспечение – договора инвестирования, договора подряда, договора поставки, справки в налоговые органы, отчеты об использовании средств.

Примеры форм некоторых документов представлены в Приложениях 1-12.
1.4.2. Комплекс технических средств РООИ «СОРАТНИК»

Для автоматизации бизнеса и систем управления необходим большой спектр программно-аппаратных средств прикладной информатики, вычислительной техники и устройств связи. Различные технические средства обеспечивают прием и выдачу трех основных видов информации – речь, данные, изображения в статике и динамике – на физическом уровне с максимальным использованием трех чувств восприятия (слух, осязание, зрение). Напрямую с человеком связаны относительно громоздкие устройства информационных систем, обеспечивающие согласование разнообразных человеко-машинных входных и выходных потоков информации (дисплеи, клавиатуры, печатающие устройства, сканеры, «мыши», джойстики и иные манипуляторы и многое другое, включая электронные планшеты и электронные табло).  На предприятии, в зависимости от масштаба и особенностей предпринимательского дела, может использоваться от одного до тысяч компьютеров для хранения и обработки информации. Выбор комплекса технических средств зависит от объема информационных потоков и частоты переработки информации в системе. 

вырезано

2.2.3.1.4. Бизнес-процесс «Составление отчета о выполнении целевой программы»


2.2.3.1.5. Бизнес-процесс «Анализ выполнения целевой программы»

2.3. Разработка информационного обеспечения автоматизированного учета и электронного документооборота процесса разработки и реализации целевых программ в РООИ «СОРАТНИК»

В системах управления важное место занимают вопросы, связанные с организацией информационного обеспечения. При его разработке необходимо систематизировать как внешние, так и внутренние источники информации. Организация внешнего информационного обеспечения была рассмотрена в разделе 1.4.1. В приложениях 1 -12 приводятся формы документов, разработанные в соответствии с установленными требованиями и стандартами делопроизводства в РООИ «СОРАТНИК», обеспечивающие поддержание единой системы внутриорганизационного документооборота. 

В данном разделе дипломного проекта будет рассматриваться внутреннее информационное обеспечение, которое включает в себя разработку концептуальной, логической и физической моделей БД.

2.3.1. Внутреннее информационное обеспечение

К разработке внутреннего информационного обеспечения относятся работы, связанные с разработкой структур данных, а также с организацией процесса управления данными.

Как уже отмечалось выше, процесс создания информационной модели включает в себя три уровня описания моделей базы данных:

· Концептуальная модель,

· Логическая модель,

· Физическая модель.

Создание базы данных, которая удовлетворяла бы текущим информационным потребностям объекта управления связано с необходимостью разработки концептуальной  и логической моделей предметной области. Понятие предметной области является одним из ключевых при проектировании автоматизированных систем управления. В общем случае под ней понимается часть реального мира, подлежащая изучению с целью организации управления, а в конечном итоге - его автоматизации. 

Для создания концептуальной и логической моделей была использована реляционная модель представления данных. К основным преимуществам реляционной модели можно отнести:

· простоту модели и ясность взаимосвязей;

· высокую точность модели. Отношения по своей природе поддаются математически точным методам манипулирования данными с использованием таких средств, как алгебра отношений и исчисление отношений;

· простоту обеспечения контроля доступа. В реляционной модели для каждой таблицы и каждого отношения задается правомерность доступа, а специфические с точки зрения прав доступа показатели можно выделять в отдельные отношения с требованием проверки прав доступа к ним;

· расширяемость. Структура базы данных реляционной модели допускает возможность ее развития, то есть добавление новых атрибутов и отношений;

· простоту языка манипулирования данными. С помощью алгебры отношений или исчисления отношений можно построить простой и гибкий язык манипулирования данными;

· теоретическую обоснованность реляционных моделей. Такие модели основываются на хорошо отработанной теории отношений.

Проектирование и описание вышеуказанных моделей в данном проекте было выполнено при помощи ER-диаграмм (“сущность-связь” диаграммы).

Основные компоненты ER-диаграмм - это сущности, атрибуты и связи. Каждая сущность является множеством подобных индивидуальных объектов, называемых экземплярами. Каждый экземпляр индивидуален и должен отличаться от всех остальных экземпляров. Атрибут выражает определенное свойство объекта. С точки зрения БД (физическая модель) сущности соответствует таблица, экземпляру сущности - строка в таблице, а атрибуту - колонка таблицы.

Построение модели данных предполагает определение сущностей и атрибутов, т. е. необходимо определить, какая информация будет храниться в конкретной сущности или атрибуте. Сущность можно определить, как объект, событие или концепцию, информация о которых должна сохраняться. Сущности должны иметь наименование с четким смысловым значением, именоваться существительным в единственном числе, не носить "технических" наименований и быть достаточно важными для того, чтобы их моделировать. Именование сущности в единственном числе облегчает дальнейшее чтение модели. Фактически имя сущности дается по имени ее экземпляра.

2.3.1.1. Концептуальная модель БД

вырезано

2.3.1.3. Физическая модель БД

Логическая модель отображается в физическую модель базы данных, которая определяет размещение данных (диск, лента, или другой носитель информации), методы доступа к данным и технику индексирования.

Физическая модель данных зависит от конкретной СУБД, фактически являясь отображением системного каталога. В физической модели содержится информация о всех объектах БД. Поскольку стандартов на объекты БД не существует (например, нет стандарта на типы данных), физическая модель зависит от конкретной реализации СУБД. Способ физического представления данных зависит от вида носителя информации конкретной реализации СУБД, операционной системы и архитектуры ЭВМ. Физическая структура базы данных прозрачна для конкретного пользователя системы и определяется ядром СУБД.

СУБД Access хранит информацию на магнитных носителях в виде файлов с расширением mdb. Физическая структура базы данных была создана на основании логической модели, в режиме конструктора объектов, позволяющем задавать типы данных и способы их хранения.

2.4. Выбор комплекса технических средств
Выбирая комплекс технических средств, на котором будет решаться задача, необходимо руководствоваться следующими требованиями:

1. Минимальное время решения, простота обслуживания задачи;

2. Максимальная надежность комплекса технических средств;

3. Гибкость, которая позволяет варьировать мощность различных типов устройств в зависимости от информационных потоков для данной задачи;

4. Техническая совместимость комплекса технических средств задачи с комплексом технических средств системы;

5. Минимальная стоимость комплекса технических средств;

6. Возможность наращивания вычислительной мощности путем совместимости комплекса технических средств задачи с комплексом технических средств системы;

7. Объем информационного потока для решения задачи.

Для минимизации затрат на решение задачи автоматизации деятельности РООИ «СОРАТНИК» в данном дипломном проекте предлагается полностью задействовать имеющийся в организации комплекс технических средств, но для более эффективной работы создаваемой АСУ в существующую архитектуру аппаратного обеспечения предлагается внести некоторые изменения и дополнения. В дополнение к локальному целесообразно предусмотреть сетевой режим работы системы, при котором все режимы функционирования доступны пользователям для работы с информацией, а администраторами системы проводится контроль работоспособности и текущее обслуживание сети. 

На сегодняшний день одноранговые ЛВС являются наиболее экономичным и простым в установке способом построения небольших сетей на предприятии. Однако, если предполагается установить ЛВС на 5 рабочих мест для коллективной работы организации  с базой данных, текстово-графическими приложениями, и другой информацией общего использования, рациональнее будет использовать вариант ЛВС с выделенным файл-сервером. У ЛВС с выделенным файл-сервером имеется несколько преимуществ. Поскольку все общие файлы хранятся в одном месте, их легче обновлять и архивировать. В роли сервера обычно выступает высокопроизводительный компьютер, обеспечивающий быстрый доступ к данным и их доставку к пользователю. 

Поскольку необходимо приобретение дополнительного ПК для технического оснащения отдела по работе с инвалидами, его и предлагается использовать в качестве сетевого файл-сервера.

В качестве технического оборудования создаваемой ЛВС в данном дипломном проекте предлагается использовать аппаратуру локальных сетей 10BASE2 (тонкий кабель) по стандарту Ethernet. Это самый распространенный на сегодняшний день стандарт локальных сетей. Общее количество сетей, работающих по протоколу Ethernet в настоящее время, оценивается в 5 миллионов, а количество компьютеров с установленными сетевыми адаптерами Ethernet - в 50 миллионов. Этот стандарт основан на экспериментальной сети Ethernet Network, которую фирма Xerox разработала и реализовала в 1975 году. Сеть оказалась довольно удачной, и поэтому в 1980 году ее поддержали крупнейшие фирмы - DEC и Intel. Их стараниями в 1985 году сеть Ethernet стала международным стандартом, ее приняли крупнейшие международные организации по стандартам: комитет 802 IEEE (Institute of Electrical and Electronic Engineers) и ECMA (European Computer Manufacturers Assotiation). Стандарт получил название IEEE 802.3. Он определяет множественный доступ к моноканалу типа "шина" с обнаружением конфликтов и контролем передачи, т. е. с методом доступа CSMA/CD. Этому стандарту удовлетворяют и некоторые другие сети, так как он не очень сильно детализирован. 
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	Наименование
	Цена, $
	Количество

	Системный блок: Intel Pentium III 1000EB MHz / DIMM 128 MB SDRAM / 133 MHz / 20 Gb WD Caviar 200BB / FDD 3,5" 1'44 MB / 52x CD-ROM 
	550
	1

	Монитор: 15" Samsung Sync Master 550S
	350
	1

	Клавиатура: Microsoft Internet PS/2
	25
	1

	Мышь: Easy Genius + / PS/2 / Seria
	6
	1

	Лазерный принтер Canon LBP-810 
	275
	1

	Сетевой адаптер Intel Pro/100
	15
	5

	Тонкий коаксиальный кабель RG-58 (1m) 0.4
	0,4/м
	50

	BNC T-коннектор X-Com
	0,45
	5

	Терминатор 50 Ом с заземлением и без ABN
	0,58
	2

	Сетевая карта Genius (PCI, 10Mbit, Realtek 8029) Bulk, STP + BNC 
	10
	1

	Итого стоимость, $
	1324,85


2.5. Выбор программно-математического обеспечения

Персональные электронные вычислительные машины выполняют операции по обработке информации только на основе различных программ, комплексов программ – программных средств. В комплекс программных средств входит несколько групп программ или программных средств, выполняющих общесистемные, прикладные, сервисные и другие функции.

Программно-математическое обеспечение – это совокупность программ, средств разработки и методов математического моделирования для реализации всего комплекса задач АСУ на основе применения средств вычислительной техники.

2.5.1. Выбор операционной системы

Выполнение общесистемных и сервисных функций обеспечивает операционная система. Для решения задачи на PC возможно использование следующих операционных систем: MS-DOS, Windows 3.11, Windows 95/98/МЕ, Windows NT/2000.

В данном проекте предлагается использовать в качестве ОС семейства Windows 2000 (NT). Windows 2000 (NT) является 32-ух разрядной операционной системой с приоритетной многозадачностью. В качестве фундаментальных компонентов в состав операционной системы входят  средства обеспечения безопасности и развитый сетевой сервис .Windows 2000 (NT) также обеспечивает совместимость со многими другими операционными и файловыми системами, а также с сетями.

Являясь высокопроизводительной платформой серверных приложений, Windows 2000 (NT) Server обладает следующими возможностями: 

· поддержка симметричной мультипроцессорной обработки на машинах, имеющих до 32 процессоров;

· переносимость на основные высокопроизводительные процессоры (Intel, DEC Alpha, MIPS, PowerPC);

· вырезано

В качестве примера на рис. 41 представлена форма созданная для упрощения заполнения и редактирования записей базы данных «РООИ «СОРАТНИК» по членам организации.



2.5.3.3. Запросы
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2.5.3.4. Отчеты

Средства разработки отчетов в Access предназначены для конструирования макета отчета, по которому может быть осуществлен вывод данных в виде выходного печатного документа. Эти средства позволяют создавать отчет сложной структуры, обеспечивающий вывод взаимосвязанных данных из многих таблиц, их группировку, вычисление данных. При этом могут быть выполнены самые высокие требования к оформлению документа.

Перед началом конструирования отчета пользователь должен спроектировать его макет. При этом определяется состав и содержание разделов отчета, размещение в нем значений, выводимых из полей таблиц базы данных, и вычисляемых реквизитов, определяются поля, по которым нужно группировать данные. Для каждого уровня группировки определяются заголовки и примечания, вычисляемые итоговые значения. Кроме того, оформляются заголовки и подписи реквизитов отчета. Определяется также порядок вывода данных в отчете.

Отчет может создаваться с помощью мастера или в режиме конструктора отчетов. Во многих случаях удобно использовать мастера отчетов. Созданный мастером отчет можно доработать и отредактировать в режиме конструктора.

При необходимости вывода в отчете результатов решения задачи в качестве основы для отчета может быть использован многотабличный запрос. На запрос могут быть возложены наиболее сложные виды выборки и предварительной обработки данных. Разнообразные возможности конструктора отчетов позволяют легко структурировать и оформить полученные в запросе данные.

Для примера рассмотренного в п.п. 2.5.3.3. запроса по определению медицинских результатов по итогам реализации целевой программы в разработанном приложении сформирован отчет «Лист обследования» с указанием значений медицинских показателей до и после проведения целевой программы и общим заключением об изменении показателя после внедрения целевой программы. Отчет представлен в Приложении 13.
2. Оценка экономической 

эффективности

Оценка экономической эффективности любой задачи АСУ производится путем сравнения затрат по базовому варианту решения задачи, то есть без учета тех методов и подходов, которые предлагает проектировщик, с затратами оцениваемого варианта (с учетом тех проектных решений, которые предлагает проектировщик). Существуют четыре основных показателя, использующихся для оценки экономической эффективности:

Годовой экономический эффект (Эг ) – вся сумма прибыли, которую получит объект от автоматизации рассматриваемой задачи.

Годовая экономия (Э) – прибыль, которую получит объект в связи с сокращением себестоимости единиц продукции после автоматизации задачи.

Расчетный коэффициент эффективности капвложений (Ер) – прибыль, которую получит объект на рубль вложенных средств в капитальных затратах, приходящихся на данную задачу.

Срок окупаемости капитальных вложений (Ток) – период времени, за который окупаются затраты, связанные с автоматизацией данной задачи.

В общем случае автоматизация задачи предполагает один из следующих возможных вариантов:

· рассматриваемая задача на объекте решалась только ручным способом;

· задача на объекте решалась на устаревшей вычислительной технике и переводится на новую технику;

· задача решалась на старом комплексе технических средств и переводится на новую вычислительную платформу;

· задача решалась на старом комплексе технических средств переводится на новый комплекс технических средств.

Очевидно, что в нашем случае осуществляется 1–ый вариант автоматизации задачи, т. к. ранее отбор исходных данных и составление требуемых отчетов производился на объекте практически в ручную без применения автоматизированных средств учета информации.
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4.3. Основные санитарно-технические требования к организации рабочего места в офисе

4.3.1. Эргономические факторы

Рабочие помещения, их размеры (площадь, объем) должны в первую очередь соответствовать количеству работающих  и размещаемому в них комплексу технических средств. В них предусматривают соответствующие параметры температуры, освещения, чистоты воздуха, обеспечивают изоляцию от производственных шумов.

Для обеспечения нормальных условий труда санитарные нормы СН 245-71 устанавливают на одного работающего объем производственного помещения не менее 20 м3; площадь помещений выгороженных глухими стенами или перегородками не менее 6 м2.

Рациональное цветовое оформление помещений направлено на улучшение санитарно-гигиенических условий труда, повышение его производительности и безопасности. Окраска производственных помещений влияет на нервную систему человека, его настроение, восприятие запаха и т.д. Поэтому так важен выбор цвета. Основные и производственные помещения целесообразно окрашивать в соответствии с цветом технических средств. Необходимо учитывать, что цвет является сильным психологическим стимулятором: красный цвет - увеличивает мускульное напряжение, оранжевый - стимулирует деятельность, желтый - зрение  и нервную систему, зеленый - успокаивает, фиолетовый - создает ощущение спокойствия. В связи с этим, рекомендуется для окраски помещений выбирать такие цвета. как светло-голубой, светло-зеленый, светло-серый, а для поверхностей столов оптимальными цветами являются цвет натуральной древесины, голубой, светло-зеленый, светло-серый. Коэффициент отражения света материалами и оборудованием внутри помещений имеет большое значение для освещения: чем больше света отражается, тем выше освещенность. Освещение помещений и оборудования должно быть мягким, без блеска, окраска интерьера помещений должна быть спокойной для визуального восприятия.

Важную роль играет планировка рабочего места, которая должна удовлетворять требованиям удобства выполнения работ и экономии энергии и времени работника, рационального использования производственных площадей и удобства обслуживания оргтехники, соблюдения правил охраны труда. 

Общие требования к компоновке рабочего места оператора компьютера регламентируются в Санитарных правилах и нормах СанПиН 2.2.2.542-96 "Гигиенические требования к видеодисплейным терминалам, персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы"

Особое внимание следует уделить выбору вариантов компоновки  рабочего места, определению габаритов и взаимного расположения элементов рабочего места. Производя выбор среди нескольких моделей и вариантов компоновки рабочего кресла, рабочей поверхности, средств ввода и вывода информации, следует отдавать предпочтение конфигурациям с максимальным количеством доступных для индивидуальной регулировки параметров. 

Высота сиденья рабочего кресла определяет остальные пространственные параметры и имеет связь с высотой стола (рабочей поверхности). Соотношение высоты стола и кресла определяет осанку оператора, непосредственно влияя на комфорт и производительность работы. При жесткой компоновке рабочей поверхности необходимо выбрать модель кресла с возможностью регулировки высоты сиденья в достаточно широком диапазоне (от 400 до 500 мм). Последние исследования в области эргономики рабочего места показали предпочтительности использования кресла с немного наклоненной вперед поверхностью сиденья и наличием подставок под колени, что обеспечивает правильную осанку оператора. Рабочее кресло должно быть снабжено поворотным устройством, рекомендуется наличие регулировки высоты спинки  в диапазоне 150 – 280 мм и изменения угла ее наклона в диапазоне 95 – 110(. Наличие подлокотников очень рекомендуется. Внешнее покрытие сиденья и спинки рабочего кресла должно быть выполнено из полумягкого, нескользящего, не электризующегося и воздухопроницаемого покрытия.

Пространственная конфигурация рабочей поверхности подбирается во взаимосвязи с рабочим креслом. Ширина и глубина рабочей поверхности подбираются, ориентируясь на габаритные размеры применяемого комплекса технических средств и на необходимость размещения в пределах рабочей области других предметов труда (документов, офисных принадлежностей, архивов и др.). Оптимальные размеры рабочей поверхности 1600 на 800 мм. Если характер работы предполагает сочетание работы на компьютере с ведением ручных записей, необходимо предусмотреть для этих целей свободную зону в пределах оптимальной рабочей области. Следует учесть, что наклонная рабочая поверхность более эргономична, угол наклона следует выбрать в диапазоне 10 – 20(.
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4.3.5. Шум

Одним из наиболее распространенных производственных вредных факторов является шум. По происхождению шум делят на механический, обусловленный колебаниями деталей машин и их взаимным перемещением, аэродинамический и шумы электрических машин. Поскольку наиболее перспективным направлением снижения шума является создание малошумного оборудования, введено техническое нормирование шума машин. В соответствии со стандартом или техническими условиями в паспорте машины указывается шумовая характеристика, которая представляет собой совокупность уровней звуковой мощности машины в стандартных октавных полосах частот. Вентиляционное оборудование. установки кондиционирования воздуха также являются источниками шума. Поэтому снижение аэродинамического шума по путям его распространения представляется одним из основных способов уменьшения общего уровня звукового давления в рабочих комнатах.

В соответствии с ГОСТ 12.1.003-83 защита от шума, создаваемого на рабочем месте внутренними источниками, а так же шума, проникающего извне, осуществляется следующим образом:

· уменьшение шума в источнике,

· применение средств коллективной (ГОСТ12.1.029-80) и индивидуальной (ГОСТ12.4.051-87) защиты;

· рациональной планировкой и акустической обработкой рабочих помещений.

Шум от источников аэродинамического шума можно уменьшить применением виброизоляционных прокладок, устанавливаемых между основанием прибора и опорной поверхностью. Настольные аппараты можно устанавливать на мягкие коврики из синтетических материалов, войлока и т.д.

В тех случаях, когда источники шума или помещение могут быть выделены ограждающими конструкциями, следует применять звукоизоляцию, которая является одним из широко распространенных методов снижения шума. Метод основан на отражении звуковой волны, падающей на ограждение. Чем больше поверхностная плотность материала ограждения, тем выше его звукоизолирующая способность. В качестве материалов ограждающих конструкций применяют строительные материалы (кирпич, стеклоблоки), а так же дерево и твердые пластмассы. В общем случае расчет звукоизоляции ограждающих конструкций, производится в соответствии со СНиП II-12-77 “Санитарные нормы и правила, нормы проектирования, защита от шума”. В некоторых случаях уменьшение уровня шума на рабочем месте достигается применением акустических экранов, обеспечивающих снижение интенсивности прямого звукоисточника. 

Если не возможно уменьшение шума в самом источнике, излучающем прямые звуковые волны, применяют меры уменьшения интенсивности отраженных от поверхностей помещений волн, что достигается звукопоглощением. Под звукопоглащением понимают свойства акустически обработанных поверхностей уменьшать интенсивность отраженных ими волн за счет преобразования звуковой энергии в тепловую. Наиболее выраженными звукопоглащаемыми свойствами обладают волокнисто-пористые материалы. 

Максимальное звукопоглащение достигается при облицовке не менее 60% общей площади ограждающих помещение поверхностей. Эффект звукопоглащения увеличивается с уменьшением высоты помещения, поэтому в помещениях с высотой более 6 м целесообразно устраивать подвесные потолки. Широкое применение находит многослойные, объемные (штучные) звукопоглотители, которые представляют собой геометрические тела объемной формы, целиком или частично состоящие из звукопоглотительных материалов. 

Уменьшение шума, проникающего в производственные помещения извне может быть достигнуто увеличением звукоизоляции ограждающих конструкций, уплотнением по периметру притворов окон, звукоизоляции мест пересечения. Кроме того, уменьшение шума, проникающего через воздуховоды, каналы вентиляционных установок и установок кондиционирования воздуха, осуществляется глушителями. Различая глушители со звукопоглощающим материалом (активные) и без звукопоглощающего материала (реактивные), наибольшее распространение при работе с ЭВМ получили активные глушители. 

В составе офисных АРМ наиболее значимыми и сильными источниками шума являются системный блок (т.е. вентиляторы блока питания и проциссора), принтер (особенно матричный), ксерокс. Допустимые уровни звукового давления приведены в следующей таблице.

Допустимые уровни звукового давления

	Уровни допустимого давления в октавных полосах

со среднегеометрическими частотами, Гц

	Полоса
	31.5
	63
	125
	250
	500
	1000
	2000
	4000
	8000

	Предельная норма уровня, Дб
	86
	71
	61
	54
	49
	45
	42
	40
	38


4.3.6. Электробезопасность

Электрические установки, к которым относится практически все офисная оргтехника, предоставляет для человека возможную опасность. Поскольку в процессе эксплуатации или проведения профилактических работ, человек может коснуться частей, находящихся под напряжением. Проходя через человека, электрический ток оказывает на него сложное воздействие, вызывая электрическое, электролитическое, механическое и биологическое воздействие. Любое из перечисленных воздействий тока может привести к электрической травме, т.е. повреждению организма, вызванному воздействием электрического тока или дуги (ГОСТ 12.1.009- 776). 

Условия электробезопасности зависят и от параметров окружающей Среды производственных помещений - влажность, температура и т.д. Исключительно важное значение для прекращения электротравматизма имеет правильная организация обслуживания действующих электроустановок, т.е. строгое выполнение ряда организационных и технических мероприятий, установленных “Правилами технической эксплуатации электроустановок потребителей и правилами техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей” (ПТЭ и ПТБ). 

вырезано

Прежде чем приступать к поиску техники, призванной обеспечить должный комфорт в нашем помещении, необходимо было оценить требуемую мощность охлаждения. В настоящее время фирмы-поставщики вентиляционного оборудования на столичном рынке предоставляют услуги своих специалистов по проведению необходимых расчетов. Но сделать такую оценку можно и самостоятельно. Для этого необходимо просуммировать все возможные теплопоступления в каждом из охлаждаемых помещений. Для этого полезно знать, что один человек при сидячей работе выделяет около - 0,15 кВт, а офисная техника, как уже отмечалось выше, превращает в тепловую энергию примерно 30 процентов потребляемой мощности (один компьютер выделяет 0,3 кВт, лазерный принтер - 0,4 кВт, копировальный аппарат - 0,5 кВт). Несколько сложнее с солнечным освещением, поскольку количество тепла проникающего через 1 м2 остекления сильно зависит от того, в какую сторону света смотрят окна, и широты на которой расположен населенный пункт. Понятно, что чем южнее, тем жарче, тем не менее, некоторые оценки сделать можно. Просуммировав все теплопоступления, мы подбираем кондиционер, мощность охлаждения которого превышает теплопоступления от освещения, находящихся в помещении людей и оргтехники, однако, при этом на 30 м3 помещения должно приходиться не менее 1 кВт холода. 

В результате проведенных расчетов и изучения предлагаемых моделей современного вентиляционного оборудования было вынесено решение о целесообразности приобретения настенной сплит-системы для кондиционирования воздуха в помещении отдела по работе с инвалидами в РООИ «СОРАТНИК»

Сплит-системы настенного типа - это наиболее популярный тип кондиционеров. Причина такого положения в сочетании двух факторов. Во-первых, они дешевле сплит-систем других типов. Во-вторых, в наиболее ходовом диапазоне мощностей от 1.8 до 3.5 кВт они являются практически единственно возможным вариантом.

Состоят из внутреннего блока (испарителя), который монтируется на стене внутри помещения, и внешнего (компрессорно-конденсаторного) блока, монтируемого на фасаде здания специальными кронштейнами, на чердаке, в подвале, на балконе, в подсобном помещении. Отсюда и название таких систем – сплит от английского слова split, обычно переводимого как разделять, расщеплять. Соединяются эти блоки двумя тонкими медными трубками в теплоизоляции. Трубки проводятся в подвесных потолках, за панелями и т.д. или закрываются декоративными пластиковыми коробами сечением 40-70 мм. Создатели сплит-систем избавили потребителей от казалось бы, неизбежного шума компрессора. Сам компрессор и часть устройства заключены в наружный блок, который выводится за пределы помещения. Внутри остается лишь небольшой бесшумный внутренний блок, управляемый с пульта ДУ. Основные режимы и опции: Охлаждение / Нагрев / Вентиляция/ Осушение. 

На пульте можно установить следующие режимы работы: 

· режим обогрева, охлаждения, вентиляции, осушения воздуха помещения; 

· определение температуры в помещении; 

· задание температуры, которую Вы хотите поддерживать в помещении; 

· выбор одного из четырех возможных режимов работы вентилятора; 

· задание рабочей программы (например, можно запрограммировать включение кондиционера за некоторое время до начала рабочего дня и к приходу сотрудников заданная температура в помещении будет создана); 

· установку экономичного ночного режима работы; 

· автоматическое регулирование положения шторок раздачи воздуха (изменение направления воздушного потока).

· вырезано

4.5. Выводы

Проведенные исследования показали, что в целом созданные условия труда в отделе по работе с инвалидами в РООИ «СОРАТНИК» соответствуют общепринятым нормам, обеспечивается достаточное освещение рабочего места, минимальный уровень шума, созданы удобные и правильные с точки зрения эргономики рабочие места, соблюдены требования технической эстетики, специальные мероприятия обеспечивают электробезопасность и пожаробезопасность офиса.

Основные затраты по результатам внедрения данного проекта, влияющие на обеспечение благоприятных условий труда, будут складываться  из стоимости приобретаемого оборудования: компьютера, монитора, принтера и кондиционера. 

Если в общем случае 

З = Зэр.ф. + Зм.усл. + Зосв. + Зэл.из. + Зшум + Зпож.,

 то для организации рабочего места в отделе работы с инвалидами в РООИ «Соратник» 

З = З орг.технику + З кондиционер = 550 + 350 + 275 + 660 = 1835 $

Как видно из расчетов, необходима достаточно приличная сумма, хотя большинство факторов среды отвечает установленным нормам. Можно предположить, каковы будут затраты, если предприятие только начинает свою работу и необходимо обеспечить охрану труда и безопасность жизнедеятельности по всем факторам. Следовательно цена здоровья человека в наши дни очень велика. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

При развитии информационных технологий главной информационной тенденцией является – усложнение информационных продуктов - переход к цифровым методам передачи, обработки и хранения данных. Она обеспечивает возможность генерации по запросу информационного продукта и доставку этого продукта в удобное время и в удобной для пользователя форме доступной для немедленного использования.

Эта тенденция построения АСУ реализована в представленном дипломном проекте, который отражает модернизацию существующей системы учета и документооборота в РООИ «СОРАТНИК» в процессе формирования и реализации целевых программ за счет перехода от традиционного «бумажного» делопроизводства к электронному с использованием современных средств объектно-ориентированного программирования. При этом в ходе реализации задачи учтены: структура и организация хранения и использования необходимой функциональной информации в архитектуре «клиент-сервер», поддержание принятого на предприятии цикла по подготовке, реализации и учету результатов целевых программ, а также сохранена привычная модель документооборота, отвечающая стандартам предприятия.

В результате работы над дипломным проектом была проведена работа по выбору оптимально подходящих для внедрения в РООИ «СОРАТНИК» разрабатываемой системы комплекса технических средств и программного обеспечения, обеспечивающих высокую производительность системы, при минимально возможных финансовых затратах, что носит весьма актуальный характер для некоммерческой общественной организации.

Проведенная оценка экономического эффекта от внедрения предлагаемого решения отражает эффективность предлагаемой автоматизации, поскольку расчетный коэффициент эффективности капитальных вложений больше нормативного. А также полученные основные экономические показатели годового экономического эффекта и годовой экономической эффективности имеют положительные значения. Срок окупаемости автоматизации рассматриваемой задачи - достаточно мал и составляет примерно семь месяцев.

К перспективам развития спроектированной системы следует отнести:

· расширение разработанной системы учета за счет автоматизации и интеграции систем бухгалтерского и складского учета организации;

· дальнейшее расширение и совершенствование локальной вычислительной сети в организации;

· организацию передачи отчетно-аналитической информации отделам предприятия, руководству, а также во внешнюю деловую среду по каналам связи.

В разделе "Охрана труда и окружающей среды" представленного дипломного проекта проведена расчетно-аналитическая работа по определению затрат на организацию оптимальных условий труда сотрудников РООИ «СОРАТНИК», которых непосредственным образом коснется внедрение данного проекта.
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