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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Судебное разбирательство – основная стадия арбитражного процесса, на которой, собственно говоря, и осуществляется правосудие. 

Порядок рассмотрения дел в арбитражном суде первой инстанции распространяется абсолютно на все дела, принятые арбитражными судами к производству, поэтому актуальность данной темы не вызывает сомнений.

В арбитражном процессуальном праве уделяется особое внимание проблеме соблюдения строгого порядка рассмотрения дел в арбитражном суде первой инстанции, поскольку малейшее отступление от принципов и норм может повлечь нарушение законности, обусловить вынесение несправедливого необоснованного решения вопроса о правоотношениях сторон, привести к отмене решения по процессуальным основаниям.

Работа посвящена сложной и объемной в теоретическом и практическом плане теме, актуальность которой значительно возросла в связи с принятием в текущем году нового Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации. Особое внимание необходимо уделить стадии судебного разбирательства - главной, определяющей стадии арбитражного процесса. Постараемся рассмотреть ее как можно детальнее, особенно ее заключительную часть – принятие решения. Данная работа невозможна без использования практики применения законодательства арбитражными судами Российской Федерации, нашедшей свое отражение в Постановлениях Пленума. Кроме того, освещение развития теоретических и практических вопросов данной темы на протяжении длительного периода времени - не только в период действия Арбитражного процессуального кодекса РФ 1995 года, но и Арбитражного процессуального кодекса РФ 1992 года - позволит лучше уяснить суть проблемы.

Необходимо отметить тот факт, что отдельные моменты этой темы достаточно полно освещаются в литературе, что, как представляется, связано с важностью предмета темы в общей системе законодательства. Кроме того, изучение порядка рассмотрения дел в арбитражном процессе имеет также немаловажное значение для понимания других разделов курса арбитражного процесса, так как практически все нормы арбитражного процессуального кодекса связаны с главами, посвященными порядку рассмотрения дел в арбитражном суде первой инстанции.
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