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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Исторически сложилось так, что изучением правового регулирования встречного иска, в основном, занимались специалисты в области гражданского процессуального права. 

Поэтому рассматривать институт встречного иска в арбитражном процессе можно и нужно только с учетом знаний, накопленных по этому вопросу в гражданском процессуальном праве. 

Вопросами предъявления и рассмотрения встречного иска занимались как исследователи дореволюционного и советского периода (В.К.Адамович, Е.В.Васьковский, О.Иосилевич, Е.А.Нефедьев, К.И.Малышев, Л.И.Анисимова, Н.Т.Арапов, Г.Д.Васильева, Н.И.Клейн, А.Д.Кейлин, И.М.Пятилетов, М.П.Ринг), так и современного периода (В.А.Губанов, О.П.Логинов, М.Ш.Пацация, И.А.Приходько, О.Н.Садиков, М.С.Фалькович, Д.А.Фурсов). 

Кроме того, большинство учебных пособий по арбитражному процессу, изданных в последние десятилетия, содержит материалы, посвященные встречному иску как способу защиты ответчика от первоначального иска. 

Однако, несмотря на это серьезных исследований по данной проблематике практически нет, за исключением В.К.Адамовича «Встречный иск (к учению о зачете)» (1899г.) и Н.И.Клейн «Встречный иск в суде и арбитраже (1964г.), а также диссертаций Н.И.Клейн (1951г.) и Н.Т. Арапова (1965г.). В результате многие вопросы института встречного иска до сих пор остаются практически неисследованными, а по целому ряду вопросов отсутствует единство мнений.

Вместе с тем с развитием общественных отношений острее ощущается необходимость в дальнейшей научной разработке рассматриваемой темы. 

Думается, теоретическое исследование института встречного иска чрезвычайно актуально, поскольку в настоящее время в части применения норм о встречных исках имеется ряд практических проблем, не урегулированных действующим процессуальным законодательством. 

Юристы-практики согласятся, что такой не просто сильный, но и весьма гибкий механизм защиты, как встречный иск, часто решает всю судьбу спора в пользу стороны, его применившей. 

Вышесказанное свидетельствует о несомненной актуальности рассмотрения особенностей встречного иска в арбитражном процессе.

Цель работы – рассмотреть особенности и выявить существующие проблемы правового регулирования, связанные с институтом встречного иска в арбитражном процессе.

Для достижения цели необходимо решить ряд задач: 

• раскрыть понятие и порядок предъявления встречного иска;

• исследовать условия принятия встречного иска;

• проанализировать правоприменительные проблемы, связанные с институтом встречного иска; 

• исследовать спорные вопросы предъявления и принятия встречного иска;

• проанализировать проблему предъявления нескольких встречных исков, вытекающих из различных оснований, в одном процессе;

• рассмотреть проблему надлежащего истца по встречному иску; 

• исследовать проблемы обжалования определений о возвращении встречного иска;

• сформулировать выводы и предложения по теме исследования.

Для решения указанных задач предполагается использование логического, исторического и сравнительного методов исследования рассматриваемых вопросов.
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