www.diplomrus.ru ® 
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Введение

Введение

Злоупотребление правом - использование субъективного права в противоречии с его социальным назначением, влекущее за собой нарушение охраняемых законом общественных и государственных интересов или интересов другого лица.

Считается общепризнанным, что государство в лице его органов, юридические и физические лица не вправе применять правовые средства с целью достижения интересов, для защиты которых данные правовые средства не были предназначены. Злоупотребление правом есть поведение, связанное с использованием недозволенных конкретных форм в рамках дозволенного в процессе правореализации.

Использование субъективного права во зло, будучи формально запрещенным в правовых нормах, тем не менее достаточно широко применяется в практике повседневной жизни. Любопытно, что при этом субъекты правоотношений ориентируются не столько на нормативно определенные смысловые значения, но скорее на то, в какой мере это смысловое значение сохраняется в процессе интериоризации правовой нормы.

К сожалению, в современной теории права субъективное значение содержания злоупотребления правом и его значения в поведении субъектов правоотношений практически не анализируется. Работы, посвященные злоупотреблению правом, определяют этимологические и системно-правовые основы трактовки понятия "злоупотребления правом", соотношения "злоупотребления правом" с иными правовыми понятиями, отграничения злоупотреблений правом от правонарушений, квалификации злоупотреблений правом по действующему законодательству и пр. При этом задача самоидентификации злоупотреблений правом, как правило, даже и не ставится.

Проблема злоупотребление правом является одной из актуальных. Об этом свидетельствуют примеры из арбитражно-судебной практики, а также многочисленные работы, посвященные рассмотрению данного вопроса.

Таким образом, говорить о том, что данный вопрос не исследован должным образом – не приходиться.

Тем не менее, проблемы, связанные с существованием и применением данного весьма сложного правового института остаются.

Вопрос о том, что следует понимать под злоупотреблением правом остается дискуссионным. Можно выделить несколько подходов к определению этого понятия. 

Первый определяет злоупотребление правом через такие признаки как наличие причинения вреда и совершение действий, причиняющих вред, с умыслом. 

Согласно второму подходу злоупотреблением правом признается осуществление субъективного права в противоречии с доброй совестью, добрыми нравами. 

При третьем подходе, используемом в гражданском праве, злоупотребление правом есть особый тип гражданского правонарушения, совершаемого управомоченным лицом при осуществлении им принадлежащего ему права, связанный с использованием недозволенных конкретных форм в рамках дозволенного ему общего типа поведения. 

Указанные подходы правильно отражая смысл, акцентируют внимание на том или ином аспекте рассматриваемого понятия (умысле, морально-этическом аспекте и т.п.).

В дипломной работе мы попробуем дать многогранную постановку проблемы, и попытаемся раскрыть понятие “злоупотребление правом” со всех сторон. В этом и будет состоять цель дипломной работы.

Задачи дипломной работы- во-первых, раскрыть сущность понятия “злоупотребление правом”, рассмотреть исторические аспекты развития данного понятия, во-вторых, рассмотреть гражданско-правовые аспекты злоупотребления правом, ну и наконец, в-третьих, рассмотреть практические проблемы злоупотребления правом, в том числе в арбитражно-судебной практике.
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