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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Переход к рыночной экономике требует от предприятий повышения эффективности производства, конкурентоспособности продукции и услуг на основе внедрения достижений научно-технического прогресса, эффективных форм хозяйствования и управления производством, ухода от бесхозяйственности, активизации предпринимательства, инициативы работников трудового коллектива.

Важная роль в реализации этой задачи отводится экономическому анализу деятельности субъектов хозяйствования. С его помощью вырабатывается стратегия и тактика развития предприятия, обосновываются планы и управленческие решения, осуществляется контроль за их выполнением, выявляются резервы повышения эффективности производства, оцениваются результаты деятельности предприятия, его отдельных подразделений и работников. Все это подтверждает актуальность выбранной мной темы дипломной работы "Анализ хозяйственной деятельности предприятия".

Квалифицированный экономист, финансист, бухгалтер, аудитор должен прекрасно владеть и применять на практике современные методы экономических исследований, методикой системного, комплексного экономического анализа, быть мастером точного, своевременного, всестороннего анализа результатов хозяйственной деятельности. Поэтому основной целью дипломной работы является овладение техникой и методикой экономического анализа деятельности предприятия и применение полученных знаний на практике. Решению поставленной цели помогло реализация следующих поставленных задач:

а) изучить теоретические основы анализа хозяйственной деятельности предприятия;

б) провести анализ финансово-экономической деятельности выбранного мной предприятия;

в) дать рекомендации по улучшению и развитию хозяйственной деятельности фирмы.

В соответствии с поставленными задачами в первой главе дипломной работы излагаются теоретические основы хозяйственной деятельности как системы обобщенных знаний о предмете, методе, задачах, методики и организации экономического анализа на предприятии. Во второй главе проводится комплексный системный анализ основных экономических показателей деятельности предприятия с учетом отечественного и зарубежного опыта, характерные для рыночной экономики. В третьей главе даны рекомендации по улучшению финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

При написании дипломной работы использовались литературные источники отечественных и зарубежных экономистов, посвященные проблемам проведения экономического анализа хозяйственной деятельности предприятия. Практическую помощь в написании работы оказала бухгалтерская, статистическая, внутрипроизводственная отчетность по предприятию ООО "Скимен-Лес".
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