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Введение

Сегодня прошло время, когда об успешности деятельности какого-либо предприятия или организации судят по шикарным автомобилям, офису в центре города. На первое место ставятся научные подходы при оценке надежности любой фирмы. Поэтому немаловажно становится проведение анализа хозяйственной деятельности предприятия. Финансовый анализ основывается на данных финансовой отчетности, которая является по существу - «лицом» фирмы. Финансовый анализ проводится по разному, в зависимости от поставленной задачи. Он может быть применим для выявления проблем управления производственно-коммерческой деятельностью. Он может служить для оценки деятельности руководства организации. Он может быть использован для выбора направлений инвестирования капитала. И, наконец, он может выступать в качестве инструмента прогнозирования отдельных показателей и финансовой деятельности в целом.

Финансовый анализ решает следующие задачи: во-первых, выявляет степень сбалансированности между движением материальных и финансовых ресурсов, оценивает потоки заемного капитала в процессе экономического круговорота, оптимальной прибыли, повышение финансовой устойчивости и т.п. Во-вторых, позволяет оценить правильное использование денежных средств для поддержания эффективности структуры капитала. В-третьих, в результате финансового анализа можно проконтролировать правильность составления финансовых потоков организации, соблюдение норм и нормативов расходования финансовых и материальных затрат.

Основными задачами анализа финансового состояния является:

• Общая оценка финансового состояния и его изменения за отчетный период;

• Анализ финансовой устойчивости предприятия;

• Анализ ликвидности баланса;

• Анализ финансовых коэффициентов;

• Анализ уровня и структуры абсолютных показателей финансовых результатов;

• Анализ рентабельности и деловой активности предприятия.

Под методами экономического анализа понимается способ подхода к изучению хозяйственных процессов в их становлении и развитии. Характерными особенностями метода экономического анализа является: использование системы показателей всесторонне характеризующих хозяйственную деятельность взаимосвязи между ними в целях повышения социально-экономической эффективности.

В процессе экономического анализа, аналитической обработки экономической информации применяется ряд специальных способов и приемов.

Способы и приемы экономического анализа можно разделить на две группы: традиционные и математические.

К числу основных, традиционных способов и приемов можно отнести: использование абсолютных, относительных и средних величин; применения сравнения, группировки, индексного метода, метода цепных подстановок, балансовый метод, графический, табличное отражение аналитических данных, приведение показателей в сопоставимый вид и т.п.

В состав математических способов входят: корреляция, дисперсионный и т.п.

Известно, что теория хорошо познается только на практике. Поэтому, теоретические аспекты будут тесно переплетены с практическим материалом. Для этого будут использованы реальные материалы производственно-коммерческого объединения «Фаворит». Отсюда еще одной задачей вытекает разработка на основе результатов анализа рекомендаций по улучшению финансового состояния анализируемого объекта.
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