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Введение

Переход к рыночной экономике, осуществляемый в России, вызвал изменения во всей системе экономических отношений и стал основой развития малого предпринимательства. В условиях кризиса крупных предприятий именно малое предпринимательство с присущей ему гибкостью, маневренностью, быстрой оборачиваемостью капитала, меньшей капиталоемкостью способствует развитию конкуренции и структурной перестройке экономики. Можно сказать, что малый бизнес становится мощным инструментом регулирования экономических отношений между отдельными секторами и сферами экономики, отдельными группами населения.

В последнее время наметился интенсивный рост малых торговых предприятий при уменьшении в отраслевой структуре малого предпринимательства доли малых производственных предприятий. Изменить сложившуюся ситуацию можно лишь с помощью законодательного изменения действующей системы налогообложения малых предприятий, поскольку ни диверсификация производства, ни помощь крупных предприятий, которые подчас находятся также в тяжелом положении, не способны обеспечить устойчивое и результативное развитие малого предпринимательства.

С одной стороны, изъятие государством в свою пользу определенной части ВВП в виде налоговых платежей малых предприятий формирует финансовые ресурсы государства, а с другой стороны кроме фискальной функции налоговая система должна исполнять социально-политическую функцию и служить механизмом экономического воздействия на общественное производство, его структуру и динамику, размещение и ускорение НТП. Таким образом, система налогообложения малых предприятий, построенная с учетом специфики каждой сферы и отрасли, усилит стимулирующую функцию налогов, позволит оптимизировать деятельность малых предприятий, поддерживать товаропроизводителя и привлекать инвестиции, поэтому изучение действующей системы налогообложения субъектов малого предпринимательства является актуальным.

В настоящей работе рассмотрены теоретические основы налогообложения деятельности малых предприятий и предложены пути решения некоторых проблем, связанных с практическим применением действующей законодательной и нормативно-правовой базы.

Цель настоящей работы состоит в том, чтобы на основании анализа налогообложения малых предприятий в России и за рубежом разработать предложения и рекомендации, направленные на эффективное развитие налогообложение малого предпринимательства. 

В соответствии с поставленной целью основными задачами данной работы являются:

- изучить основные тенденции развития малого предпринимательства в РФ;

- рассмотреть виды налогообложения малых предприятий;

- исследовать систему учета и контроля хозяйственной деятельности субъектов малого предпринимательства на примере ООО «Биоресурсы»;

- провести анализ квартальной отчетности ООО «Биоресурсы» в целях налогообложения.

Основной деятельностью ООО «Биоресурсы» является:

- производство и реализация экологически чистой воды;

- реализация оборудования и оказание услуг по доставке экологически чистой воды. 

С 2000 г до 2002 г включительно ООО «Биоресурсы» применяло общий режим налогообложения, с использованием кассового метода при определении доходов и расходов. 

На основании, поданного в налоговый орган, заявления о переходе на УСН и полученного уведомления о возможности применения УСН организация с 1 января 2003 г перешла на УСН. В качестве объекта налогообложения были приняты доходы, уменьшенные на величину расходов.

Организация имеет в собственности офисную мебель и оргтехнику арендует офис в центре города и арендует производственный цех общей площадью 472 м/кв. В 2002 г и 2003 г штат работников организации составил 12 человек (коммерческий директор, технический директор, бухгалтер, инженер и восемь работников).

Выработка научных подходов по налогообложению малых предприятий в условиях переходного периода будет служить хорошей предпосылкой рационального, результативного реформирования экономики.
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