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Введение

Актуальность темы. В современных условиях усиливается необходимость объективной оценки финансового состояния предприятия как базы для принятия управленческих и инвестиционных решений. Это связано, прежде всего, с обретением предприятиями экономической и юридической самостоятельности. Если раньше, когда все предприятия находились в государственной собственности, не было нужды в принятии самостоятельных управленческих решений – все указания спускались сверху от соответствующих министерств и ведомств. Руководству предприятия оставалось только контролировать их исполнение. Соответственно, роль оценки финансового состояния сводилась к выявлению отклонений от директивно установленных заданий. Теперь же, функции управленческого персонала кардинально изменились. От эффективности действий руководства по управлению предприятием зависит, будет ли оно успешно развиваться или обанкротится.

При управлении деятельностью любого предприятия в современных условиях хозяйствования одной из главных целей его функционирования является обеспечение выживаемости предприятия на рынке и улучшение его благосостояния.

Важная роль в реализации этой задачи отводится финансовому анализу деятельности предприятия. С его помощью вырабатывается стратегия и тактика развития предприятия, обосновываются планы, принимаются управленческие решения, осуществляется контроль за их выполнением, выявляются резервы повышения эффективности производства, оцениваются результаты деятельности предприятия и его подразделений. Одним из основных критериев финансового анализа при этом является анализ финансовой устойчивости предприятия.

По мнению Г.В. Савицкой, финансовая устойчивость предприятия отражает финансовое состояние предприятия, при котором оно способно за счет рационального управления материальными, трудовыми и финансовыми ресурсами создать такое превышение доходов над расходами, при котором достигается стабильный приток денежных средств, позволяющий предприятию обеспечить его текущую и долгосрочную платежеспособность, а также удовлетворить инвестиционные ожидания собственников.

Финансово устойчивое предприятие имеет преимущества в привлечении инвестиций, получении кредитов, выборе поставщиков и потребителей; оно более независимо от неожиданного изменения рыночной конъюнктуры, следовательно, у него меньше риск быть неплатежеспособным и оказаться на краю банкротства.

В свете всего вышеизложенного в настоящее время в России проблема оценки устойчивости финансового состояния предприятия является крайне актуальной, причем как для менеджмента самого предприятия, так и для различных государственных ведомств, контролирующих деятельность хозяйствующих субъектов, что и обуславливает выбор ее в качестве темы данной работы.

Целью данной работы является анализ и оценка эффективности управления финансовым состоянием предприятия, а также разработка рекомендаций по улучшению финансового состояния предприятия. Для ее достижения были поставлены следующие задачи:

- рассмотреть роль анализа финансово-хозяйственной деятельности в управлении организацией;

- рассмотреть классификацию методов и приёмов финансового анализа;

- охарактеризовать информационные источники для проведения финансового анализа организации;

- описать систему финансовых показателей и коэффициентов, характеризующих финансовое состояние организации;

- дать организационно-экономическую характеристику ООО «UNIS»;

- проанализировать имущественное положение и структуру капитала ООО «UNIS»; 

- проанализировать ликвидность и платежеспособность ООО «UNIS»;

- проанализировать финансовую устойчивость ООО «UNIS»;

- проанализировать деловую активность ООО «UNIS»;

- проанализировать прибыль и рентабельность ООО «UNIS»;

- произвести диагностику вероятности банкротства ООО «UNIS»;

- предложить рекомендации по организации совершенствования системы управления дебиторской задолженностью в ООО «UNIS»

- предложить рекомендации по оптимизации запасов предприятия для улучшения финансового состояния;

- предложить рекомендации по оптимизация денежных средств ООО «UNIS».

Объектом исследования дипломной работы является финансово-хозяйственная деятельность организации ООО «UNIS», которая занимается производством и торговлей сухих отделочных строительных материалов в России. 

Предметом данной работы является оценка финансового состояния ООО «UNIS».

Поставленные цели определили последовательность и структуру дипломной работы. Даная работа состоит из трех глав, двенадцати параграфов, введения, заключения и списка литературы. В первой главе рассмотрены теоретические основы анализа финансово-хозяйственной деятельности. Во второй главе дана характеристика предприятия (ООО «UNIS»), проанализировано его финансовое состояние, дана оценка его платежеспособности и ликвидности, проведен анализ финансовой устойчивости и финансовой эффективности предприятия. В третьей главе сделаны выводы и систематизированы предложения по улучшению финансового состояния предприятия.

В данной работе применялись как общенаучные, так и специальные методы исследования: метод сравнения, метод группировки, прием детализации, горизонтальный анализ, вертикальный анализ, метод расчета финансовых коэффициентов.

Для написания дипломной работы использовались не только нормативная, научная и периодическая литература, но и данные годовых бухгалтерских отчетов ООО «UNIS» за 2006-2008 гг., устав ООО «UNIS» и положения учетной политики.

Методологической и теоретической основой исследования являлись труды ведущих российских ученых в области финансово-экономического анализа, таких как Савицкая Г.В., Шеремета А.Д., Ковалева В.В. и Стояновой Е.С. и др.
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