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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Для экономики в целом деятельность малых и средних компаний оказывается важным фактором повышения ее гибкости. По уровню развития малого бизнеса специалисты даже судят о способности страны приспосабливаться к меняющейся экономической обстановке. Для России, находящейся на начальном этапе развития рыночных отношений, именно создание и развитие сектора малого бизнеса должно стать основой социальной реструктуризации общества, обеспечивающей подготовку населения и переход всего хозяйства страны к рыночной экономике. Несмотря на трудности и неудачи, малый бизнес развивается, набирает темпы роста, решая экономические, социальные, научно-технические проблемы.

Малый бизнес определяется как экономически, так и юридически. Как показывает опыт стран с высокоразвитой экономикой, он является важнейшей составляющей рыночного хозяйства. Нельзя недооценивать значение малого предпринимательства для развития экономики в целом. 

Малому бизнесу принадлежит особое место в становлении новой социальной структуры общества, в решении проблем хронического дефицита, унаследованного от командной экономики, в решении многих и многих социально-экономических проблем, которые не могут быть решены более крупными хозяйственными структурами в силу громоздкости их управления, отсутствия у них обратных связей с потребителями. 

Малые предприятия в каком-то смысле находятся между крупными хозяйственными структурами и потребителями, заполняя незаполненные ниши между ними. Как правило, деятельность малого бизнеса носит специализированный характер, что позволяет при незначительных вложениях первоначального капитала иметь своих покупателей и успешно конкурировать с крупными фирмами. Однако малым и средним предприятиям обычно не хватает навыков профессионального управления, квалификации в области организации снаб¬жения, уровня технологий. В данной работе рассматриваются проблемы управления малым предприятием.

Ориентация на малые и средние предприятия характерна для многих из уже рассмотренных направлений экономической политики городов - поддержки промышленности, распространения тех¬нологий и развития новых отраслей, экологизации экономики, обучения и туризма. Как правило, мероприятия, реализуемые в рамках этих направлений, сосре¬доточены на малых и средних предприятиях. Тем не менее, особый раздел, посвященный проблематике малого и среднего бизнеса присутствует в большинстве стратегий.

Механизм управления малым предприятием включает все элементы, присущие и крупным предприятиям и включает систему анализа хозяйственной деятельности, общего экономического, финансового и управленческого анализа.

Цель дипломной работы – изучение теоретических и практических основ управления малым предприятием. 

Объект исследования: ООО «СЮЛМ» - рекламное агентство г. Новосибирска.

Предмет исследования – деятельность ООО «СЮЛМ».

Для достижения поставленной цели в работе необходимо решить следующие задачи:

- рассмотреть теоретические основы управления малым предприятием;

- провести анализ и разработать рекомендации по повышению эффективности управления ООО «СЮЛМ»;

- рассмотреть вопросы безопасности жизнедеятельности.
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