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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Немногим более 10 лет назад на повестку дня, как в научном мире, так и в области практической медицины, встал вопрос о стремительном росте числа людей, страдающих избыточной массой тела и ожирением. Хотя ожирение как отдельное заболевание существует очень давно, но внимание общества к данной проблеме до недавнего времени оставалось крайне недостаточным. 

Ожирение - серьезная медико-социальная и экономическая проблема современного общества. Актуальность ее определяется в первую очередь высокой распространенностью, так как четверть населения экономически развитых стран мира имеет массу тела, на 15% превышающую норму. По прогнозам экспертов ВОЗ, при сохранении существующих темпов роста заболеваемости его уровень к 2010 г. возрастет в среднем, еще на 8%, а к 2025 г. в мире будет насчитываться более 300 млн человек с диагнозом "ожирение". Предупреждение и лечение ожирения представляет важнейшую медицинскую, социальную, демографическую, государственную проблему. Настораживает и тот факт, что происходит "омоложение" этого вида патологии.

Научно обоснованная и правильно организованная лечебно- профилактическая помощь больным с ожирением существенно влияет на физическую трудоспособность и социальные условия жизни людей. 

До последнего времени ожирение находится на первом месте среди заболеваний обмена веществ, несмотря на имеющиеся этиотропные и патогенетические препараты, а также немедикаментозные методы борьбы с этой патологией, такие как массаж, физиолечение, лечебная физкультура и др. 

Ожирение не является частой причиной обращений людей к врачу-терапевту, так как пациенты зачастую не осознают важности борьбы с избыточным весом. Лишний вес появляется постепенно, поэтому пациенты привыкают к своему состоянию и не считают себя больными, хотя ожирение является доказанной патологией и требует лечения.

Несвоевременное и неадекватное лечение ожирения приводит к изменениям во всех внутренних органах и является причиной многих заболевания органов и систем, в том числе сердечно-сосудистой системы, инвалидизирующих людей в возрасте социальной активности.

Неблагоприятная ситуация в отношении здоровья населения в плане избыточного веса, сложившаяся в нашей стране, подчеркивает необходимость совершенствования медицинской помощи и реабилитационных мероприятий с целью улучшения этих показателей.

Большое значение отводится реабилитационным мероприятиям в период поддержания уже сниженного диетами и/или медикаментами веса: лечебной физкультуре, рефлекторно-сегментарному, точечному, вибрационному массажу, иглорефлексотерапии, бальнеотерапии, физиотерапии и др. 

Необходима разработка новых наиболее эффективных методов реабилитации, способствующих пролонгированию периода поддержания достигнутого веса и улучшению качества жизни больных.

Цель исследования: сравнить эффективность методов лечения больных с ожирением разных возрастов и разных степеней выраженности ожирения.

Для реализации поставленной цели сформулированы задачи:

1. Оценить динамику изменения веса и индекса массы тела у пациентов различных возрастов и разных степеней ожирения в результате применения различных методов лечения (лечебная физкультура, медикаментозные методы, физиолечение). 

2. Выявить изменения показателей сердечно-сосудистой системы (систолическое и диастолическое давление) в процессе реабилитации людей с различными степенями ожирения.

3. Выявить изменения показателей липидного спектра крови в процессе лечения больных ожирением.

Методы исследования:

1. Оценка влияния проводимого комплексного лечения по изменению показателей веса пациентов и индекса массы тела.

2. Оценка показателей сердечно-сосудистой системы пациентов - измерение артериального давления.

3. Оценка показателей липидного спектра крови - проведение биохимического анализа крови.

Новизна исследования: впервые в сравнительном плане были исследованы как медикаментозные, так и немедикаментозные методики лечения ожирения у людей различных возрастных групп. 

В ходе исследования для определения эффективности проводимой лечебной методики и более полной оценки состояния пациентов с ожирением после комплексного лечения проводилась оценка изменений веса и индекса массы тела и толщины подкожно-жировой клетчатки, липидного спектра крови и состояния сердечно-сосудистой системы. 

Практическое значение работы: на основании полученных данных можно оценить целесообразность включения тех или иных медикаментозных и немедикаментозных методов в комплекс лечения и реабилитации для больных ожирением разной степени выраженности. 

Результаты данного исследования могут применяться в составе комплексного лечения больных с нарушением обмена веществ при работе терапевтов, врачей физиотерапевтических кабинетов, методистов лечебной физической культуры и массажистов с пациентами при данном заболевании. 

Структура работы: работа состоит из 70 страниц машинописного текста. Иллюстрирована 22 таблицами 10 рисунками. Список литературы составляет 37 источников.
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