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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность и значимость проблемы поддержания психосоматического здоровья личности признавалась обществом во все времена. Здоровье признается как правильная, нормальная деятельность организма, его полное физическое и психическое благополучие. Устав ВОЗ определяет здоровье как состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов. 

Многочисленные факты подтверждают тесную взаимосвязь психологического и соматического здоровья человека. Различные искажения в межличностных отношениях тем или иным образом влияют и на общее соматическое самочувствие человека. 

Психосоматический подход в медицине отсчитывает свою историю с конца XIX—начала XX века. Причем важность учета психических факторов в формировании соматических заболе¬ваний, а также соматических проявлений в клинике психических расстройств уже тогда стала очевидной как для психиатров, так и для терапевтов. В. Ослер, например, обратил внимание на спе¬цифические психологические особенности больных с сердечно¬сосудистыми заболеваниями, а З. Фрейд трактовал самые разнообразные соматические недуги как проявление психического недомогания.

В настоящее время психосоматический под¬ход все более и более рассматривается как методологический принцип, позволяющий оценивать и лечить соматическую па¬тологию системно. В частности, Ю.М. Губачев в этой связи указывает на необходимость учитывать все «три круга психосоматики»: во-первых, проблему участия психических факторов в развитии соматических заболеваний; во-вторых, проблему вмешатель¬ства психических факторов в текущее соматическое заболева¬ние пациента; в-третьих, проблему эффективности психокорректирующих мероприятий, используемых в комплексном лече¬нии соматических заболеваний.

Значительное число пациентов, обраща¬ющихся за помощью к врачам различных специально¬стей, страдают теми или иными психосоматическими расстройствами. Однако подавляющее большинство этих пациентов так и не получает соответствующей помощи, а врачи общей практики, как правило, недостаточно осведомлены в вопросах дифферен¬циальной диагностики расстройств здоровья с соматически¬ми проявлениями.

Таким образом, актуальной проблемой является изучение взаимосвязи психической сферы и здоровья человека.

Целью работы является изучение взаимосвязи психики и здоровья личности в рамках психосоматического подхода. 

Задачи: 

1. Теоретический анализ психосоматического подхода в медицине и психологии. 

2. Анализ психологической обусловленности сердечных заболеваний (на примере гипертонии)

3. Экспериментальное изучение взаимосвязи психики и здоровья личности. 

Объект исследования: психосоматическое здоровье личности. 

Предмет исследования: влияние психологических свойств личности на заболевание гипертонией. 

Гипотеза исследования: 

Мы предполагаем, что сдерживание эмоций чаще всего приводит к гипертонии

Методики исследования:

1. Диагностика внутриличного конфликта – опросник Фанталовой. 

2. Диагностика особенностей локуса контроля личности – Опросник УСК

3. Диагностика личностных особенностей – 16PF Кеттелла. 

Выборка испытуемых – женщины с хроническими заболеваниями (гипертония). 

ГЛАВА 1. ПСИХИКА И БОЛЕЗНЬ: ПСИХОСОМАТИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ИЗУЧЕНИЮ ПРОБЛЕМЫ

1.1. Специфика психосоматического подхода 

Как утверждает Г.С. Абрамова, психосоматическая медицина, или психосоматика — это область междисциплинарных исследований (философии, физиологии, психологии, медицины и дру¬гих наук), направленных на изучение психики и тела — души и тела (греч. psyche — душа; soma — тело), то есть психосоматической проблемы [1].

Задолго до возникновения внимания к этой проблеме в науке она существовала как область обыденной жизни человека или бытовой психологии. Люди обнаружили связь между особенностями строения тела человека и осо¬бенностями его психики и заметили, как самочувствие или душевное состояние человека влияет на его тело. Эту зависимость использовали на практике представители религии, педагогики, медицины. Каждый из них решал свои задачи воздействия на человека, вырабатывал осо¬бую технику влияния на него, например, и в религии, и в педагогике, и в медицине есть такие способы воздействия на тело человека, как позы — для осуществления религи¬озных обрядов; поза во время уроков; повторяющиеся движения, например, в лечебной физкультуре.

Наука относительно недавно стала интересоваться этой проблемой, а само понятие «психосоматика» было введено И. Хайротом в 1918 году, а через 10 лет К. Якоби впер¬вые использовал родственное понятие «соматопсихика» [15].

В настоящее время исследователи называют три научных направления, которые способствовали становлению психо¬соматики как науки. Это психоанализ, теория кортико-висцеральной патологии и концепция мобилизации Кеннона. Сюда же надо отнести и теорию Ганса Селье вместе с обширными исследованиями по проблемам стресса.

Основной
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