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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Проводимые в стране реформы здравоохранения требуют соответствую-щего кадрового сопровождения, что ставит перед системой подготовки медра-ботников задачу корректировки образовательных программ с учетом происхо-дящих перемен, а перед системой здравоохранения в целом - задачу наиболее эффективного использования квалифицированного труда (Денисов И.Н.,2001; Кабачек Н.И.,2006). 

В то же время, опыт работы отечественных ЛПУ показывает, что при дос-таточно высокой клинической эффективности медицинских услуг, оказывае-мых в этих учреждениях, экономическая эффективность оказывается низкой; медицинский персонал используется не всегда рационально. 

Сестринская помощь в России имеет давние традиции и всегда была на-правлена на решение самых тяжелых медицинских и социальных задач. Начало регулярного применения квалифицированного женского труда для ухода за больными и ранеными относится к 1844 г., когда в Санкт-Петербурге была ор-ганизована Свято-Троицкая община сестер милосердия (Филимонов С.В.,2004). В настоящее время в отрасли работают около 1,5 млн. средних медицинских работников, из них 900 тыс. - медицинские сестры, поэтому реформирование здравоохранения не может быть осуществлено без реформирования сестрин-ского дела.

Проблемам кадрового обеспечения здравоохранения посвящен ряд науч-ных исследований последних лет (Щепин О.П. с соавт.,1998; Филатов В.Н., 1998, 2005; Денисов И.Н.,2001; Гончар Н.Т.,2002; Дедков Е.Д.,2003; Ворзапова Е.В.,2005; Федорова Н.М.,2005 и др.). Однако до настоящего времени недостает комплексных исследований по изучению сестринского ухода за пациентами по-сле ДТП в многопрофильном стационаре. 

Дорожно-транспортный травматизм - одна из важнейших проблем миро-вого здравоохранения, на которая широко освещается как российской так и в зарубежной медицинской литературе. Из всех систем, с которыми людям каж-дый день приходится иметь дело, дорожный транспорт является самой сложной и самой опасной. По подсчетам, ежегодно по всему миру в ДТП гибнет почти 1,2 млн чел., а телесные повреждения получают до 50 млн, что равно общей численности населения пяти крупных городов. 

Травмы, полученные в результате ДТП, характеризуются своей обширно-стью, часто бывает так, что страдают сразу несколько жизненно важных орга-нов, что осложняет работу медицинской сестры. Более того, без новых усилий и инициатив, общее количество смертельных случаев и травм в результате ДТП по всему миру, по прогнозам, возрастет в период с 2000 до 2020 г. примерно на 65%, а в странах с низким и средним уровнем дохода смертность в результате ДТП, как ожидается, возрастет на 80% . Эти впечатляющие цифры говорят о том, что в лечебных учреждениях всегда есть пациенты, пострадавшие в авари-ях и нуждающихся в сестринском уходе, что подчеркивает актуальность вы-бранной нами темы. 

Цель работы - проанализировать особенности сестринского ухода за па-циентами с политравмами после дорожно-транспортных происшествий.

Объект исследования - процесс сестринского ухода за пациентами.

Предмет - особенности сестринского ухода за пациентами после ДТП.

В ходе исследовательской работы необходимо решить следующие зада-чи:

1. Обобщить учебную литературу сестринскому делу и охране общест-венного здоровья населения;

2. Провести исследование в Федеральном государственном учреждении здравоохранения "Клиническая больница №122 им. Л.Г. Соколова Федерально-го медико-биологического агентства" (далее - КБ-122) г. Санкт -Петербурга на предмет сестринского ухода за пациентами после ДТП;

3. Получить результат от проведенного исследования.

Сообразно поставленным задачам нами выбраны следующие методы ис-следования: 

1.Анализ научно-методической литературы, документальных и архивных материалов;

2.Медицинское наблюдение.

3. Эмпирическое исследование, состоящее из следующих этапов: орга-низация исследования, проведение исследования, анализ результатов иссле-дования.

Дипломная работа состоит из: введения, 2-х глав, заключения, приложе-ний.
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