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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

При характеристике исполнительной власти, особенно государственной деятельности по ее реализации, неизбежно возникает вопрос о правовом статусе ее органов.

Разумеется, в научной литературе неоднократно акцентировалось внимание на необходимости исследований правового статуса органа государственной власти как важной предпосылки познания его сущности и роли в управленческой деятельности, определения направлений и средств его совершенствования . В учебной литературе по административному праву данный вопрос получил некоторое освящение у Д.Н. Бахраха . Нельзя сказать, что данный вопрос стал предметом научных дискуссий на страницах современных научных изданий . На сегодняшний день мы можем констатировать слабую разработанность понятийного аппарата административно-правового статуса органа государственной власти, отсутствие единой концепции в понимании его сущности и элементарной структуры. Между тем от того, что понимается под правовым статусом органа государственной власти вообще и его административно-правовым статусом в частности, какие, в каком порядке и в какой последовательности элементы включаются в его структуру, как они соотносятся между собой, в силу каких интегративных свойств эти элементы находятся во взаимно детерминированном состоянии и приводятся в реальное взаимодействие, зависит дальнейшее развитие фундаментальных категорий и понятий теории управления, имеющих важное теоретико-методологическое значение. Сугубо теоретические проблемы понимания категории правового статуса коллективного субъекта из плоскости теории все больше переходят в плоскость конкретных правоотношений, затрагивая при этом интересы всего общества, территориально-государственных образований, конкретных индивидов. Вместе с тем нельзя решать практические задачи, не опираясь на теорию вопроса.

Многогранность работы Президента, широкий спектр его деятельности, необходимость постоянного контроля исполнения решений главы государства, - эти и другие факторы обусловливают необходимость существования специального органа, создающего условия для реализации Президентом его конституционных полномочий. Таким органом в Российской Федерации является Администрация Президента.

Администрация Президента выполняет множество разнообразных функций, в той или иной степени воздействующих на жизнь всего государство, в связи с чем определение ее правового статуса и компетенции является проблемой остро актуальной.

Целью данной дипломной работы является анализ проблем организации Администрации Президента. Для достижения поставленной цели в дипломной работе решены следующие задачи:

1. рассмотрены проблемы определения правового статуса государственного органа исполнительной власти

2. в рамках определения правового статуса Администрации Президента Российской Федерации показаны ее структура, функции и компетенция;

3. охарактеризован процесс формирования Администрации Президента Российской Федерации;

4. охарактеризованы основные проблемы, возникшие при формировании Администрации Президента Российской Федерации в ее настоящем виде.

Объектом исследования дипломной работы является Администрация Президента Российской Федерации, предметом - правовой статус Администрации Президента Российской Федерации.

Администрация Президента в ее нынешнем виде создана сравнительно недавно - в 2004 году, поэтому тема эта в научной литературе является еще слабо разработанной. Тем не менее имеются представляющие значительный интерес для исследования аналитические статьи в юридических журналах. Так, интересной представляется работа А.А.Панова, посвященная проблемам формирования института полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах как составляющего элемента Администрации Президента. Также при написании дипломной работы использовалась статья Д.Н.Петровского в журнале "Конституционное и муниципальное право", анализирующего устройство вспомогательных органов общей компетенции при главе государства и ряд работ других авторов. Наиболее разработанной из упомянутых работ представляется уже упомянутая выше работа А.А.Панова.

Дипломная работа написана на 70 листах и состоит из введения, двух глав, разбитых на параграфы, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава дипломной работы посвящена определению правового статуса Администрации Президента Российской Федерации. В первом параграфе раскрыты теоретические аспекты правового статуса государственного органа исполнительной власти, показана необходимость и важность ее определения. Во втором параграфе охарактеризована структура Администрации Президента Российской Федерации. Третий параграф первой главы дипломной работы посвящен функциям, которые исполняет Администрация Президента, а четвертый - пределам ее компетенции и ответственности.

Во второй главе дипломной работы рассмотрены особенности формирования Администрации Президента в ее настоящем виде, а также основные проблемы, возникшие при ее формировании.
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