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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. В начале 70-х годов работа Госавтоинспекции была направлена на профилактику дорожно-транспортных происшествий и воспита-ние участников дорожного движения в духе неуклонного соблюдения Правил дорожного движения. К этой деятельности активно привлекаются Комитет по кинематографии, Комитет по радиовещанию и телевидению, Министерство просвещения СССР, Министерство высшего и среднего специального образо-вания, Комитет по печати. Создавались детские автогородки, регулярно прово-дились общесоюзные операции «Трактор», «Автобус», «Внимание - дети», «Ос-торожно, водитель», «Внимание - дорога» . Об эффективности проведенной ра-боты свидетельствует тот факт, что в середине десятилетия были существенно снижены темпы роста показателей аварийности.

Рубеж 1980 - 1990 гг. оказался переломным для страны. В условиях соци-ально-политического кризиса в России существенный рост автопарка обернул-ся усилением напряженности на дорогах, дисциплина водителей резко снизи-лась. Прежде на нарушителей можно было воздействовать через руководителей и общественность организаций и предприятий - с распадом крупных автохо-зяйств, где проводилась плановая работа ГАИ, и угасанием деятельности обще-ственных объединений подобные меры утратили эффективность.

Состояние безопасности дорожного движения в последние пятнадцать лет имеет стойкую тенденцию к ухудшению, что вызвано следующими факто-рами: ростом числа транспортных средств; неразвитостью дорожной инфра-структуры, ее отставанием по сравнению с ростом числа транспортных средств; переадресацией грузопассажирских потоков с железнодорожного и водного транспорта на автомобильный транспорт; постоянным реформированием орга-нов, осуществляющих надзор в области безопасности дорожного движения; снижением качества подготовки водителей и др .

Отметим, что указанная проблема имеет и общемировое значение. К на-чалу XXI в. в мире зарегистрировано около 500 млн. легковых автомобилей, а также 200 млн. автобусов и грузовых автомобилей. Весь этот транспорт в тече-ние одного года перевозит свыше 100 млн. т груза. Дорожная сеть планеты со-ставляет более 20 млн. км. На мировом автомобильном транспорте занято око-ло 100 млн. человек .

В связи с этим безопасность дорожного движения в последнее время ста-ла одной из приоритетных задач государства. Ежегодно на дорогах России по-гибает до 30000 человек в год. В условиях стремительной «автомобилизации» населения России и недостаточно высокого уровня культуры и правосознания в дорожно-транспортных происшествиях ежегодно погибает или получает увечья до 80000 человек в год. Для сравнения можно сказать, что в целом по Европе данный показатель приблизительно в 2,5 раза меньше. Дорожно-транспортные происшествия наносят и огромный имущественный ущерб. Более 20% всех до-рожно-транспортных происшествий в России совершается в связи с неисправ-ностью транспортных средств.

Согласно Федеральной целевой программе «Повышение безопасности дорожного движения в 2006 - 2012 годах», в 2004 г. произошло свыше 208 тыс. дорожно-транспортных происшествий, в которых погибли 34,5 тыс. человек. По сравнению с 1997 г. число погибших возросло на 27,8%. Всего за последние 10 лет в результате дорожно-транспортных происшествий погибли 312,5 тыс. человек, из которых более четверти - люди наиболее активного трудоспособно-го возраста (26 - 40 лет) .

Коренной перелом в состоянии аварийности произошел после 2000 г. Рост основных показателей аварийности в 2001 - 2004 гг. по отношению к 1% роста количества транспортных средств составил:

1) по дорожно-транспортным происшествиям - 3,6%;

2) по количеству лиц, погибших в результате дорожно-транспортных про-исшествий, - 2,7%;

3) по количеству лиц, получивших ранения в результате дорожно-транспортных происшествий, - 4,5%.

Начиная с 2000 г. устойчиво растут такие относительные показатели ава-рийности, как количество лиц, погибших в результате дорожно-транспортных происшествий, на 10 тыс. единиц транспорта (транспортный риск) и количество лиц, погибших в результате дорожно-транспортных происшествий, на 100 тыс. населения (социальный риск). В 2004 г. они достигли своего максимума (более 10 и свыше 24 лиц, погибших в результате дорожно-транспортных происшест-вий, соответственно) .

Дорожно-транспортные происшествия наносят экономике России значи-тельный ущерб, составляющий в последние 4 года 2,2 - 2,6% валового внутрен-него продукта страны (в 2004 г. ущерб составил 369 млрд. рублей, в том числе в результате гибели и ранения людей - 227,7 млрд. рублей).

Основными видами дорожно-транспортных происшествий в России яв-ляются наезд на пешехода, препятствие и на стоящее транспортное средство, а также столкновение и опрокидывание.

Столь высокий уровень нарушений Правил дорожного движения, влеку-щих тяжкие последствия, говорит либо о ненадлежащем (неправильном) право-вом регулировании законодателем вопросов безопасности дорожного движе-ния, либо о ненадлежащем исполнении закона.

Безопасность дорожного движения можно определить как состояние до-рожного движения (как процесса), выражающее определенную степень защи-щенности участников от дорожно-транспортных происшествий и их последст-вий.

Эффективная реализация любых правовых, экономических и организаци-онных решений проблем безопасности дорожного движения возможна только при функционировании соответствующего механизма государственного регу-лирования и надведомственного контроля. 

Решение проблем аварийности, качественного обеспечения безопасности дорожного движения, совершенствование нормативных правовых актов в дан-ной области имеет принципиальное значение для снижения катастрофически высокого уровня дорожно-транспортной аварийности. Именно это обстоятель-ство обусловило обращение автора к данной теме. Не последнюю роль в выбо-ре темы исследования сыграла и профессиональная деятельность автора, непо-средственно связанная с безопасностью дорожного движения.

Степень научной разработанности темы. К теме надзора в сфере обес-печения безопасности дорожного движения обращались и обращаются многие исследователи, среди которых особо хотелось бы отметить В.П. Беляева, В.В. Головко, С.Н. Дмитриева, А.С. Квитчука, Д.А. Никитаса, Б.В. Россинского, Н.А. Синкевича. Публикации указанных авторов составили теоретическую ос-нову работы. 

Объектом исследования являются общественные отношения, склады-вающиеся в сфере обеспечения безопасности дорожного движения. 

Предметом являются нормативные правовые акты, обеспечивающие безопасность дорожного движения, а также практическая деятельность различ-ных подразделений ГИБДД.

Цель выпускной квалификационной работы составляет изучение теоре-тических и практических проблем безопасности дорожного движения, норма-тивных правовых актов РФ, формулирование практических рекомендаций, имеющих прикладное значение для совершенствования данной деятельности.

В соответствии с поставленной целью выпускной квалификационной ра-боты определен круг следующих взаимосвязанных задач:

- изучить содержание понятия сферы безопасности дорожного движения, определить значение данной сферы как способа обеспечения законности в го-сударственном управлении;

- исследовать и проанализировать нормативные правовые акты, регла-ментирующие безопасность дорожного движения;

- проанализировать работу органов, обеспечивающих безопасность до-рожного движения

- выявить проблемы, стоящие перед органами исполнительной власти в данной сфере, охарактеризовать причины их возникновения.

Методологическую основу исследования составили следующие методы научного познания: формально-юридический, логический, исторический, со-циологический, сравнительно-правовой и др.

При написании работы автор использовал Федеральный закон «О безо-пасности дорожного движения», другие федеральные законы и подзаконные акты. Помимо этого, автор обращался к актам различных судебных органов.

Теоретическая значимость работы состоит в комплексном рассмотре-нии надзора за безопасностью дорожного движения, учитывающем все его ас-пекты.

Практическая значимость настоящего исследования заключается в том, что оно является попыткой представить комплексный анализ деятельности по надзору в рассматриваемой сфере и сформулировать рекомендации по его улучшению. Результаты исследования могут быть использованы при разработ-ке законодательных нормативов и практических мер.

Структура работы обусловлена предметом, целями и задачами исследо-вания. Работа состоит из введения, двух глав, содержащих семь параграфов, и библиографического списка.

Глава I. НАДЗОР ЗА БЕЗОПАСНОСТЬЮ ДОРОЖНОГО

ДВИЖЕНИЯ КАК СПОСОБ ОБЕСПЕЧЕНИЯ

ЗАКОННОСТИ В ГОСУДАРСТВЕННОМ УПРАВЛЕНИИ

1.1. Административный надзор: понятие, сущность, признаки

Из анализа ст. 2, 18, 55, 56 Конституции РФ следует, что обеспечение безопасности является критерием ограничения основных прав и свобод челове-ка и гражданина, определяет смысл и содержание деятельности органов госу-дарственной власти и органов местного самоуправления .

Термин «обеспечить» в общем смысле означает: 1) предоставить доста-точные материальные средства к жизни; 2) снабдить чем-нибудь в нужном ко-личестве; 3) сделать вполне возможным, реально выполнимым; 4) оградить, ох-ранить .

В административно-правовой литературе под обеспечением безопасности понимается «проведение государственной политики, направленной на создание и поддерживание необходимого уровня защищенности объектов безопасности, осуществление мер и средств нормативно-правового, организационного, право-охранительного и иного характера, адекватных угрозам жизненно важным ин-тересам личности, общества и государства .

Исходное законодательное понятие обеспечения безопасности сформули-ровано в Законе РФ от 5 марта 1992 г. «О безо
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