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Введение

Актуальность темы. Во всем мире в условиях глобализации и расширения международных связей наблюдается трансграничное перемещение и движение человеческих ресурсов, так или иначе миграция в основном связна с желанием работать в другой стране или проще говоря трудовая миграция, что не обошло стороной и Российскую Федерацию.

Наблюдающийся в последние годы количественный рост трудовой миграции в Россию, в том числе нелегальной, требует сбалансированной политики российского государства для повышения эффективности борьбы с незаконной миграцией, масштабы которой весьма значительны.

Так, по сообщениям прессы, за 2004 г. в Россию въехало около 20 млн. человек из визовых стран и около 2 млн. человек - из безвизовых стран. Работать в Россию едут примерно 10-15 процентов от числа въехавших. Но разрешения на труд получили лишь 400000 человек. Вместе с тем, если за истекший 2004 г. в Москве было выдано иностранцам 96000 разрешений на работу, в 2003 г. эта цифра составила 66000 разрешений, то в первом квартале 2005 г. зафиксировано уже 22000 иностранных граждан, обратившихся за разрешением на работу, т.е. в два раза больше по сравнению с тем же периодом прошлого года.

Федеральный закон от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" и принятые в соответствии с ним подзаконные акты существенно меняют картину правового регулирования в данной сфере, и как и всегда в переходный период существует ряд проблем. К этим проблемам можно отнести неясности в новом законодательстве, соотнесение нового законодательства со старым законодательством, действующим в части, не противоречащей новому Закону, отсутствие соответствующей унифицированной правоприменительной практики, а также нормативных актов, которые должны обеспечить действие названного Закона. У тех, кто сталкивается с проблемой трудоустройства иностранцев, возникает масса вопросов, причем на многие из них пока нет ответа.

Отправным положением, определяющим статус иностранцев на территории Российской Федерации, можно считать норму ч.3 ст.62 Конституции РФ: "Иностранные граждане и лица без гражданства пользуются в Российской Федерации правами и несут обязанности наравне с гражданами Российской Федерации, кроме случаев, установленных федеральным законом или международным договором Российской Федерации". В пункте 1 ст.13 Закона это положение раскрывается применительно к сфере трудоустройства (и в общем-то повторяются положения ст.34 Конституции РФ), а также указывается, что иностранные граждане пользуются правом свободно распоряжаться своей способностью к труду, выбирать род деятельности и профессию, а также правом на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности с учетом ограничений, предусмотренных федеральным законом. 

На сегодняшний день ситуация такова. Законом устанавливаются три статуса для иностранцев, находящихся на территории России: временное пребывание, временное проживание и постоянное проживание.

Цель данной работы исследования административно правового статуса иностранных граждан и лиц не имеющих гражданства. Изучение особенностей административно правового положения выше указанных лиц на территории Российской Федерации.

Для достижения выше указанной цели, нами были выделены следующие основные задачи:

- исследование основных положений раскрывающих понятие и статус "иностранные граждане" и "лица без гражданства";

- анализ административно правового положения иностранных граждан;

- изучение особенностей правового положения иностранных граждан с учетом их режимов пребывания на территории России.

- изучение особенностей правого положения иностранных граждан с учетом их оснований пребывания на территории России.

При написанной данной работы использовались нормативная база, включающая в себя Конституцию РФ, соответствующие Федеральные законы, такие как ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации", ФЗ "О гражданстве", ФЗ "О беженцах" и др., а также соответствующие Постановления Правительства и Указы Президента РФ и другие нормативные акты относящиеся к теме исследования, а также судебная практика.
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