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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Процедура административного расследования, предусмотренная ст. 28.7 КоАП РФ, является новой для отечественного законодательства. Административное расследование может быть назначено в том числе и по фактам нарушений законодательства о налогах и сборах, имеющих признаки административного правонарушения.

Отличительной особенностью расследования нарушений в сфере налогообложения является необходимость соблюдения требований не только административного или уголовного, но и налогового законодательства. При этом в отдельных случаях расследование может происходить и в смешанном правовом режиме. За последние годы в России существенной модернизации подвергаются многие отрасли законодательства. Создаваемый в результате налоговой реформы Налоговый кодекс РФ, новый Кодекс РФ об административных правонарушениях содержат принципиально иной порядок выявления, раскрытия и расследования нарушений в сфере налогообложения. В частности, ст. 28.7 нового КоАП предусмотрена возможность проведения административного расследования по фактам нарушения законодательства в области налогов и сборов. Процедура административного расследования была введена впервые в истории современного законодательства и требует не только соответствующей научной оценки, но и выработки практических рекомендаций по его реализации.

Увы, как показывают результаты современных исследований, о которых мы еще будем говорить в настоящей работе, далеко не во всех регионах должностные лица налоговых органов в полной мере используют предоставленные им полномочия по проведению административного расследования и привлечению виновных лиц к административной ответственности за нарушения в сфере налогов и сборов. Если же административное расследование по выявленному факту все же проводится, то высока вероятность несоблюдения должностными лицами налоговой администрации порядка его проведения, а в ряде случаев наблюдается и грубое игнорирование процессуальных норм. Закономерным следствием подобного пренебрежения процессуальными требованиями становится результативное обжалование в судебном порядке собранной доказательственной базы.

Таким образом, актуальным в настоящее время является исследование вопросов, связанных с осуществлением процесса расследования фактов нарушения налогового законодательства в ходе производства по делам об административных правонарушениях. Актуальность данной проблемы диктуется насущными проблемами современной теории и практики противодействия налоговой преступности.

Несмотря на высокую степень востребованности потенциала административного расследования, современную теоретическую проработку вопросов его проведения можно охарактеризовать как недостаточную и поверхностную. Предметом научного спора до сих пор являются не только отдельные элементы теории административного расследования, но и сама роль данной стадии в производстве по делам об административных правонарушениях.

Целью настоящей работы является расследование административных правонарушений.

Реализация данной цели предполагает:

1) оценку правовой характеристики административного расследования, его целей и задач;

2) анализ правового регулирования административного расследования в современном КоАП РФ;

3) обобщение процессуальных действий, требующие проведения административного расследования;

4) принятие решения о проведении административного расследования;

5) оценку процедуры административного расследования;

6) исследование актуальных проблем административного расследования.

При решении поставленных перед нами задач будет использоваться действующее законодательство, специальная литература и обзор судебной практики, по вопросам темы настоящего исследования.
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