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Введение

В последнее время наблюдается усиление внимания к проблемам правовых и организационных средств разрешения административно-правовых споров, что обусловлено рядом причин. В первую очередь это связано с процессами реформирования административно-политической сферы Российского государства и построением самодостаточной системы институтов гражданского общества как основных форм волеизъявления и защиты прав человека и гражданина.

Заявленная проблематика имеет многоаспектный характер. С одной стороны, ее значимость и важность очевидны и признаются всеми без исключения. С другой - конкретные очертания форм и методов ее разрешения сталкиваются с различными мнениями, высказываемыми в рамках дискуссии о практических направлениях модернизации института разрешения административно-правовых споров. К настоящему моменту исследуемый институт так и не получил должного правового и организационного оформления. Между тем, необходимость его функционирования подтверждена предшествующим опытом историко-правового развития Российского государства и современной международной практикой легитимации исполнительной власти.

Анализ основных этапов эволюции механизма реализации исполнительной власти в России свидетельствует о многочисленных нарушениях прав граждан действиями (решениями) органов государственного управления (должностных лиц), об отсутствии механизмов гражданского контроля за работой государственной администрации. Во многом это явилось следствием правопреемства современных проблем государственной службы: бюрократизм, избирательное применение закона и злоупотребление правом, административный произвол и др. В таких условиях общество все более нуждается в создании и функционировании системы защиты прав и свобод человека и гражданина, осуществляемых в сфере государственного управления.

Решение данной проблемы видится в проявлении политической воли и решимости власти на ограничение самой себя рамками интересов гражданского общества, в гарантированном и надлежащем осуществлении своих полномочий исходя из неоспоримого принципа приоритета и верховенства прав и свобод человека как высшей ценности. Для того чтобы приведенные доводы из области теоретических пожеланий превратились в реальный инструмент гражданского воздействия и отстаивания общественных интересов, требуется создание соответствующих правовых и организационных основ механизма гражданского контроля за реализацией исполнительной власти.

Важное значение в качестве источника соответствующих преобразований могут иметь результаты историко-правового анализа форм и способов разрешения административно-правовых споров, имевших место в прошлом, зарекомендовавших себя как положительные и конструктивные, а также их правовое, организационное и научное опосредование.

Научной разработке проблем разрешения административно-правовых споров были посвящены работы российских государствоведов и административистов конца XIX - начала XX вв. (А.Д. Градовского, А.И. Елистратова, М.Д. Загряцкова, Н.М. Коркунова, С.А. Корфа, Н.О. Куплеваского, Н.И. Лазаревского, М.А. Лозина-Лозинского, В.А. Рязановского, И.Т. Тарасова и др.). Отдельные теоретические положения данной проблематики в тех или иных аспектах нашли отражение в работах А.Б. Агапова, Д.Н. Бахраха, И.И. Веремеенко, А.А. Демина, Е.В. Додина, И.Ш. Килясханова, Ю.М. Козлова, Г.А. Кузьмичевой, Л.Л. Попова, И.В. Пановой, Б.В. Российского, Н.Г. Салищевой, Ю.Н. Старилова, М.С. Студеникиной, А.Ю. Тихомирова, Н.Ю. Хаманевой, А.П. Шергина, А.Ю. Якимова и др.

Вместе с тем, при всей научной значимости этих исследований проблематика становления института разрешения административно-правовых споров либо не рассматривалась, либо отражалась эпизодически, не в комплексе, а скорее в формате отдельных компонентов. Поэтому данная проблема нуждается в самостоятельном и отдельном рассмотрении.

В процессе исследования административно-процессуальных проблем рассмотрены актуальные вопросы производства по делам об административных правонарушениях в свете Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее по тексту - КоАП РФ) : анализ понятия и правового регулирования данного вида производства; задачи, принципы, черты, его взаимосвязь с иными производствами (гражданским, арбитражным, уголовным, дисциплинарным и исполнительным); проблема доказательств, сроков, подведомственности и пересмотра постановлений и решений по делам об административных правонарушениях.

Сложные и противоречивые процессы, происходящие в политической, социально-экономической, духовной и правовой сферах современной России, со всей необходимостью требуют глубокого изучения, выявления наиболее типичных тенденций, их раскрытия и обобщения и на этой основе поиска путей выхода из системного кризиса, в котором оказалась наша страна. В этой связи особую значимость приобретают проблемы:

- реформирования государственного управления (о которых много разговоров). Главное, чтобы через все реформационно-преобразовательные испытания общество прошло достойно, хотя "в одном и том же огне золото блестит, а солома дымится";

- гарантий невластным субъектам (гражданам и юридическим лицам), которые заключаются в реальной защите их прав и свобод;

- взаимоотношений государства с личностью, которые должны быть не патологическими, а построенными действительно на позициях правового государства, т. е. человеку должна отводиться ведущая роль). Если рассматривать любую проблему достаточно внимательно, то мы увидим человека как часть любой проблемы. Отсюда и значимость гражданина в административно-процессуальной проблематике;

- создания административного судопроизводства в рамках имеющихся судов, так как КоАП РФ четко определил предметы ведения Российской Федерации в области законодательства об административных правонарушениях (ст. 1.3), существенно усиливая роль суда в применении мер административной ответственности.

Итак, КоАП РФ, определив единый порядок рассмотрения дел об административных правонарушениях по первой инстанции, утвердил доминирование административно-процессуальных норм Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях при рассмотрении дел об административных правонарушениях судьями судов общей юрисдикции и арбитражными.

Целью настоящей работы является анализ суда как органа административной юрисдикции.

При исследовании темы настоящей работы перед нами поствалены следующие задачи:

- исследовать законодательную юрисдикцию;

- рассмотреть юрисдикцию исполнительной власти;

- исследовать юрисдикцию суда, как органа правосудия по административным делам;

- проанализировать судопроизводство по административно-регулятивным делам;

- исследовать судопроизводство по административно-деликтным делам;

- охарактеризовать подведомственность и подсудность дел об административных правонарушениях;

- проанализировать конституционная потребность в административных судах;

- исследовать Верховный Суд Российской Федерации как гарант единства и стабильности судебной власти;

- рассмотреть административное правосудие в системе судов Российской Федерации.

В качестве фундаментальных работ по исследуемой теме следует назвать труды В. Д. Сорокина "Проблемы административного процесса" (1968), "Административно-процессуальное право" (1972), "Семь лекций по административному праву" (1998), "Административный процесс и административно-процессуальное право" (2002) и Н. Г. Салищевой "Административный процесс в СССР" (1964), а также "Гражданин и административная юрисдикция в СССР" (1970).

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые осуществлено комплексное исследование проблем административно-процессуальной деятельности в рыночных условиях и постсоветское время в системе юридических процессов. Исследование проведено на базе положений Конституции Российской Федерации с учетом новых социальных, политических, экономических и правовых реалий сегодняшнего дня.

Все вышеизложенное позволяет заключить, что исследование теории и практики административно-процессуального законодательства самым серьезным образом ставит на повестку дня вопрос о реформировании административно-процессуальной деятельности в России. В связи с чем предложение И. В. Пановой о введении в изучение административного права России третьей его части (наряду с общей и особенной) - процессуальной: "Административно-процессуальная деятельность и административно-процессуальное право" - представляется обоснованным, заслуживающим всяческой поддержки и одобрения, а представленная работа может быть положена в основу будущего учебника по вышеназванной проблематике.

Надеемся, что разработанные научные концепции и обоснованные соответствующие теоретические положения будут адекватны практике, выдвинутые предложения послужат дальнейшей разработке и принятию блока административно-процессуального законодательства, а данная работа станет приглашением к серьезному научному разговору.
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