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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Рассмотрение предложений, заявлений, жалоб и прием граждан является важным участком деятельности органов внутренних дел. Во всех подразделениях МВД РФ должны обеспечиваться гражданам России необходимые условия для осуществления провозглашенных и гарантируемых Конституцией Российской Федерации и законодательством права вносить в устной и письменной форме предложения об улучшении деятельности органов внутренних дел, критиковать недостатки в их работе, обращаться с заявлениями, обжаловать действия должностных лиц.

В первом полугодии 2006 г. в адрес руководства МВД России поступило 21530 писем, что на 14,1% больше, чем за аналогичный период прошлого года (18497). В поступающей в Министерство корреспонденции представлены практически все субъекты Российской Федерации, а также государства ближнего и дальнего зарубежья.

В большинстве обращений к руководству Министерства поддерживается выбранный курс на решение стратегической задачи - реформирование органов внутренних дел для создания эффективного механизма противодействия преступности и повсеместного наведения должного порядка.

В связи с принятием Федеральных законов "О гражданстве Российской Федерации" и "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" увеличилось количество писем, в которых граждане просят дать разъяснения по вопросам получения гражданства и вида на жительство, а также жалуются на сложности, которые возникают при разрешении данных вопросов. За шесть месяцев 2006 года только в адрес руководства Министерства было направлено 6023 обращения, что практически в три раза больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Около 10% писем посвящены вопросам борьбы с преступностью, особенно с такими ее проявлениями как мошенничество, незаконное предпринимательство, хищение чужого имущества и злоупотребление или превышение должностными полномочиями.

Также в каждом десятом обращении отмечались недостатки в правоохранительной и правоприменительной практике сотрудников милиции и служебно-боевой деятельности внутренних войск. Многие авторы высказывали свое негативное мнение о работе подразделений ГИБДД, следственных аппаратов и кадровых служб органов внутренних дел.

Вместе с тем нельзя не отметить, что наметилась тенденция к уменьшению количества обращений граждан, в которых высказывается негативное мнение и отмечаются недостатки в работе ОВД - 11,8% (аналогичный период прошлого года - 13,3%), о нарушениях законности сотрудниками ОВД - 6 % (7,6 %).

Из общего числа зарегистрированных за полугодие обращений были взяты на особый контроль - 2674 (аналогичный период прошлого года - 2386). Из них 1278 (+16,2%) - обращения депутатов Государственной Думы, 116 (+36,5%) - депутатов Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. Полностью или частично сведения, изложенные во взятых на контроль письмах, подтвердились в 1063 случаях, 974 высказанные в них просьбы удовлетворены, по остальным обращениям даны квалифицированные разъяснения.

Таким образом вышеизложенное подтверждает актуальность выбранной темы.

Цель данной работы рассмотреть совершенствование деятельности Главного управления МВД России по Дальневосточному Федеральному округу по работе с обращениями граждан.

Задачи работы:

Раскрыть сущность работы с обращениями граждан;

Охарактеризовать и показать особенности нормативно-правовых актов регламентирующих деятельность правоохранительных органов округа по приему обращений граждан;

Сделать анализ деятельности ГУ МВД РФ по ДФО по работе с обращениями граждан.

Предмет исследования - работа с обращениями граждан в деятельности МВД РФ.

Объект исследования - деятельность ГУ МВД РФ по ДФО по работе с обращениями граждан.

1. СУЩНОСТЬ РАБОТЫ С ОБРАЩЕНИЯМИ ГРАЖДАН

1.1. Общая характеристика работы с обращениями граждан
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