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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Банкротство предприятий - неизбежное явление. Деловая несостоятельность предприятия выступает как особый рыночный инструмент перераспределения капитала и отражает объективные процессы структурной перестройки экономики. Возможность банкротства вытекает из сущности предпринимательства, которое всегда сопряжено с неопределенностью достижения его целей, а значит, и с риском потерь. Факторы неопределенности возникают на всех стадиях воспроизводства - от закупки и доставки сырья, материалов и комплектующих до производства и продажи готовых изделий. Взаимообусловленность фактора риска и прибыли формирует механизм возникновения банкротства, что видно из анализа баланса любого предприятия. 

В науке отсутствует однозначное понимание этимологии слова "банкротство". По мнению составителей четырехтомного словаря русского языка, слово банкротство происходит от французского "banqueroute" . Такого же мнения придерживается известный исследователь русского языка П. Черных . Но большинство исследователей этимологической основой слова "банкротство" считают два итальянских слова "banco" и "rotto", означающие "скамья" и "сломанный". 

Согласно другой точке зрения (М. Соболев) слово "банкротство" происходит от слова "банк". По разным причинам коммерческие банки в средневековье очень часто становились несостоятельными. В русском языке слово "банкротство" известно с Петровской эпохи. 

Как отмечает Н.Д. Медников: "…банкротство - неизбежное явление любого современного рынка, который использует несостоятельность в качестве рыночного инструмента перераспределения капитала и отражает процессы структурной перестройки экономики". 

Современное определение банкротства дано в действующем законодательстве, а именно Федеральном законе "О несостоятельности (банкротстве)" N 127-ФЗ (в ред. Федеральных законов от 23.08.2004 N 122-ФЗ, от 29.13.2004 N 192-ФЗ, от 32.13.2004 N 220-ФЗ) несостоятельность (банкротство) - признанная арбитражным судом неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей .

Банкротство предприятия - результат одновременного совместного негативного действия внешних и внутренних факторов, доля "вклада" которых может быть различной. Так, по имеющимся оценкам, в развитых странах с устойчивой политической и экономической системой к банкротству на 1/3 причастны внешние факторы и на 2/3 - внутренние. Внешние факторы могут быть международными и национальными. Международные факторы складываются под влиянием причин общеэкономического характера (экономическая цикличность развития ведущих стран; состояние мировой финансовой системы, характеризующееся политикой международных банков), стабильности международной торговли, зависящей, в свою очередь, от заключенных межправительственных договоров и соглашений (о создании зон свободного предпринимательства, приграничной торговли, таможенных тарифах и пошлинах), международной конкуренции (увеличения доли рынка фирм - конкурентов из-за более высоких технологий или более дешевого труда).

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что на нынешнем этапе развития российской экономики выявление неблагоприятных тенденций развития предприятия, предсказание банкротства приобретают первостепенное значение.

Предсказание банкротства как самостоятельная проблема возникла в передовых капиталистических странах (и в первую очередь, в США) сразу после окончания второй мировой войны. Этому способствовал рост числа банкротств в связи с резким сокращением военных заказов, неравномерность развития фирм, процветание одних и разорение других. Естественно, возникла проблема возможности априорного определения условий, ведущих фирму к банкротству.

Вначале этот вопрос решался на эмпирическом, чисто качественном уровне и, естественно, приводил к существенным ошибкам. Первые серьезные попытки разработать эффективную методику прогнозирования банкротства относятся к 60-м гг. и связаны с развитием компьютерной техники.

Цель дипломной работы - изучение теоретических и практических основ диагностики и прогнозирования банкротства. 

Для достижения цели, поставленной в дипломной работе, необходимо решить следующий ряд взаимосвязанных задач:

- рассмотреть теоретические основы функционирования института банкротства в условиях рыночной экономики;

- определить методы диагностики и прогнозирования банкротства;

- провести диагностику банкротства на конкретном предприятии на примере ОАО ТК "Центр".

Объектом исследования выступает финансовое положение ОАО ТК "Центр".

Предметом исследования является процесс диагностики вероятности банкротства на предприятии.

Теоретическую базу работы составили нормативные акты, а также научные труды Абрютиной М.С., Аникиной И.Д., Аюшевой А.А., Баканова М.И., Балабанова И.Т., Богомолова В.А., Богомоловой А.В., Иващенцевой Т.А., Ковалева А. И., Овчинниковой Т.И., Пахомова А.И., Булгаковой И.Н., 

Родионовой Н.В., Самоукиной Н., Телюкиной М.В., Шевченко В.А. и др.

Дипломная работа состоит из трех глав, введения, заключения и приложений. 

В первой главе дипломной работы "Банкротство как институт рыночных отношений" рассматривается роль процедур несостоятельности (банкротства) в условиях рынка, диагностика в процедурах несостоятельности, а также необходимость прогнозирования вероятности банкротства.

Вторая глава дипломной работы "Методические подходы к диагностике и прогнозированию банкротства" посвящена обзору методик диагностики банкротства.

В третьей главе дипломной работы "Оценка вероятности банкротства ОАО "Центр" представлен анализ финансового состояния ОАО "Центр", а также проведена оценка вероятности компании с помощью различных моделей. Кроме того, в данной главе работы разработаны рекомендации по устранению возможных угроз банкротства.
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