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Введение

В современных условиях все более возрастает роль административной ответственности за совершение административных правонарушений, преду-смотренных конституционным, таможенным, налоговым, бюджетным, земель-ным, экологическим, антимонопольным и другим законодательством.

Задачами законодательства об административных правонарушениях яв-ляются защита и охрана прав и свобод человека и гражданина, интересов юри-дических лиц, с одной стороны, и публичных интересов -с другой. К последним следует отнести прежде всего защиту общественной нравственности, охрану окружающей среды, установленного порядка осуществления государственной власти, общественного порядка и общественной безопасности, собственности.

В российской административно-правовой литературе, начиная с 1990-х гг., много внимания уделяется вопросам административной ответственности. Во главу угла поставлены такие аспекты этой ответственности, как понятие и сущность, принципы реализации, основания и порядок привлечения субъектов, в том числе и юридических лиц, к административной ответственности, видовая характеристика административных правонарушений, а также иные вопросы, имеющие не только теоретическое, но и практическое значение. Тем не менее, новые реалии жизни государства и общества обуславливают новые проблемы, стоящие перед административным законодательством (в частности, вопросы административной ответственности юридических и должностных лиц). Разре-шение этих вопросов непременно позволит сделать шаг вперед в совершенст-вовании действующего законодательства об административных правонаруше-ниях.

Из вышеизложенного ясна актуальность темы, избранной для выпускной квалификационной работы.

Цель работы заключается в проведении анализа понятия и состава адми-нистративного правонарушения и административно-правовой ответственности.

В выпускной квалификационной работе намечено решение следующих задач:

1. Описать содержание понятий и видов административного правонару-шения и административной ответственности.

2. Рассмотреть состав и особенности квалификации административных правонарушений.

3. Описать понятие и виды административной ответственности.

4. Проанализировать особенности административной ответственности юридических и должностных лиц.

5. Провести анализ правоприменительной практики по теме исследова-ния.

6. Сформулировать выводы и выдвинуть рекомендации по итогам прове-денного исследования.

Предмет исследования - административное правонарушение и админи-стративная ответственность.

Объект исследования - нормы административного права Российской Федерации.

Методологической основой исследования являются аналитический, де-дуктивный, индуктивный методы.

Информационной и источниковой базой работы послужили положения Конституции Российской Федерации, Кодекса об административных правона-рушениях РФ, нормы действующего федерального законодательства, норма-тивных правовых актов, а также теоретические публикации по теме исследова-ния таких авторов, как А.Б.Агапов, Е.А.Агеева, А.П.Алехин, П.В.Анисимов, Д.Н.Бахрах, К.С.Бельский, В.Кизилов, В.М.Манохин, Е.В.Овчарова, Ю.А.Тихомиров и др.

Практическая значимость работы состоит в том, что полученные в ходе исследования выводы и выдвинутые автором рекомендации могут быть исполь-зованы как в практической деятельности органов внутренних дел, так и в целях совершенствования действующего законодательства РФ.

Структура работы соответствует решаемым задачам.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка использованных нормативно-правовых актов и литературных источни-ков.
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