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Введение

Актуальность темы исследования. Современный период становления рыночных отношений в России характеризуется выраженным акцентом на формирование конкурентоспособных отраслей, играющих роль мультипликаторов социально-экономического развития в масштабах отдельных территорий и национального хозяйства в целом. В силу своей социально-экономической роли к их числу может быть отнесено и гостиничное хозяйство, на долю которого приходится 46% общей емкости рынка туристских средств размещения. Роль гостиничного хозяйства в отечественной экономике и индустрии туризма остается чрезвычайно важной, т.к. проводя в пределах гостиничных комплексов более половины совокупного времени пребывания, посетители осуществляют там от 25 до 72% своих расходов. Примечательно, что за рубежом столь весомая часть средств изымается не в результате несоразмерно высоких цен на предлагаемые гостиничные услуги, что характерно для отечественного поставщика сферы гостеприимства, а путем предложения потребителю привлекательного, качественного гостиничного продукта. 

Сейчас не только отдельные предприятия, но и большинство гостиничных комплексов России не имеют четкого позиционирования на рынке, существует разрыв между уровнем качества и прочими потребительскими характеристиками предлагаемого ими потребителям гостиничного продукта.

Происходящие процессы обуславливают необходимость поиска и внедрения новых подходов, форм и методов позиционирования гостиниц в условиях ограниченных ресурсов, формирования систем управления факторами - доминантами.

Степень изученности проблемы. Вопросам позиционирования гостиничных услуг посвящены труды Браймера Р., Боуэна Дж., Менкенза Д., Кедотта Е., Терджена Н., Парасурамана А., Берри Л., Кано Н. И., Азара В.И., Чудновского А.Д., Качанова В.С., Исмаева Д.К., Прянкова Б.В., Панова В.П., Толстовой Л.Н., Умнова А.Н., Сенина В.С., Хорошилова А.В. и др. Но, несмотря на глубокую проработку в трудах этих авторов поставленных вопросов, основной акцент в них все же делается на исследование общеотраслевых и региональных проблем развития гостиничного хозяйства, в связи с чем возникает необходимость поиска и разработки новых схем позиционирования гостиничных услуг.

Объектом исследования выбран гостиничный комплекс Marriott г.Москвы.

Предметом аттестационной работы является система позиционирования гостиничных услуг Marriott.

Целью исследования определено уточнение позиционирования 3-х отелей брэнда Marriott и разработка стратегий продвижения каждого из отелей в своем ценовом сегменте. С нашей точки зрения, для создания таких условий современное позиционирование комплекса Marriott требует корректировки. 

Постановка цели работы предопределила необходимость решения следующих задач:

1. Выявить конкурентные преимущества каждой из гостиниц Marriott на московском рынке;

2. Провести анализ конкурентной среды в Москве (анализ конкурентов для каждой гостиницы);

3. Определить целевые сегменты для каждой из трех гостиниц - существующие и потенциальные;

4. Выявить оптимальные схемы продвижения каждой из трех гостиниц в выбранных сегментах.

Информационную основу исследования поставленных проблем составили фундаментальные и прикладные научные работы и монографии российских и зарубежных специалистов в области гостиничного маркетинга, управленческая отчетность комплекса Marriott.

В процессе сбора и обработки материалов применялись следующие методы исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, глубинные интервью, метод экспертных оценок, использовались основные приемы структурно-функционального анализа.
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