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Введение

Введение

Тема данной дипломной работы – «Социальные гарантии и компенсации военнослужащих вооруженных сил России» – актуальна в силу того, что, во-первых, необходимость совершенствования правового регулирования материального обеспечения военнослужащих отмечается многими учеными. Вместе с тем опыт последних лет показывает, что все изменения законодательства о материальном обеспечении военнослужащих, к сожалению, практически не улучшают материального положения военнослужащих и их семей, во-вторых, материальное обеспечение в качестве элемента системы обеспечения обороны страны и безопасности государства должно быть направлено на создание надлежащих условий выполнения военнослужащими поставленных перед ними задач, в-третьих, материальное обеспечение может и должно стимулировать поступление на военную службу, добросовестное выполнение военнослужащими своих обязанностей, прохождение военной службы в течение длительного периода. Соответственно и совершенствование правового регулирования должно быть направлено на усиление обеспечительной и стимулирующей функций материального обеспечения

Рассматривая материальное обеспечение военнослужащих в качестве подсистемы обеспечения обороны страны и безопасности государства, следует подчеркнуть и то, что исходя из значимости этих сфер для государства и общества, материальное обеспечение должно основываться на принципе обязательной достаточности. Казалось бы, вполне банальное утверждение, но на самом деле военнослужащий должен выполнять свои обязанности, не задумываясь о том, где и на какие средства снять жилье, чем накормить семью, хватит ли средств, накопленных на «его лицевом счету», на приобретение хотя бы самого скромного жилья к моменту увольнения с военной службы и т.п. Государство обязано его обеспечить всем необходимым на таком уровне, который был бы достаточен для того, чтобы он мог качественно это самое государство защищать, порой даже ценой своей жизни.

Целью данной дипломной работы является исследование социальных гарантий и компенсаций военнослужащих вооруженных сил России.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие задачи:

- показываются общие вопросы материального обеспечения военнослужащих вооруженных сил России;

- описывается денежное довольствие и дополнительные выплаты военнослужащим и членам их семей;

- рассматривается жилищное обеспечение военнослужащих.

Объект исследования: общественные отношения, связанные с системой социальных гарантий и компенсаций военнослужащим вооруженных сил России.

Предмет исследования: нормы, устанавливающие социальные гарантии и компенсации военнослужащих вооруженных сил России.

При работе над данной темой использовались исторический, системный и инструментальный методы исследования.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников.

В главе 1 – Общие вопросы материального обеспечения военнослужащих вооруженных сил России – решается первая из поставленных выше промежуточных задач, а именно: показываются общие вопросы материального обеспечения военнослужащих вооруженных сил России.

В главе 2 – Денежное довольствие и дополнительные выплаты военнослужащим и членам их семей – решается вторая из промежуточных задач, а именно: описывается денежное довольствие и дополнительные выплаты военнослужащим и членам их семей.

В главе 3 – Жилищное обеспечение военнослужащих – решается последняя из промежуточных задач, а именно: рассматривается жилищное обеспечение военнослужащих.

В заключении делаются основные выводы по работе.
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