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Введение

1. изучение законодательства РФ регулирующего правоотношения в сфере оборота оружия в России;

2. выявление существующих пробелов законодательства, рассмотрение вопросов возникающих в связи с применением ст. ст. 222-226 УК РФ.

Объектом исследования данной дипломной работы является правовое регулирование отношений связанных с оборотом оружия в Российской Федерации.

Предмет исследования - правовая характеристика законодательства РФ регулирующего правоотношения в сфере оборота оружия в России и ответственность за нарушения законодательства в сфере оборота оружия, а также роль органов государственной власти в регулировании оборота оружия в России.

Выбранная мною тема а, следовательно, и предмет исследования достаточно обширен, поэтому необходимо в ходе написания работы из всего многообразия источников и сфер исследования выбрать самые главные, основные моменты и последовательно их раскрыть. Тем не менее, считаю необходимым, по ходу написания работы коснутся общетеоретических моментов темы и исторических аспектов развития законодательства в сфере борьбы с незаконным оборотом оружия. Кроме того считаю нужным проанализировать научную литературу в этой области, сформировать своё мнение по данному вопросу и обосновать его.

При написании данной дипломной работы использовала следующие научные методы исследования:

Юридический метод, который включ
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