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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Сельское хозяйство и в целом агропромышленный комплекс РФ пере-живает один из самых драматических периодов в истории страны, которая может завершиться полной потерей экономической безопасности России и всеми вытекающими из этого социальными последствиями.

Многообразие проблем, сложившихся у сельхозпроизводителей, тре-бует незамедлительного законодательного решения на федеральном уровне. Самое острое из них - это проблема взаимоотношения сельскохозяйствен-ных организаций с бюджетом. Начиная с 1992 года в налоговое законода-тельство вносилось огромное количество изменений. Все эти изменения бы-ли направлены односторонне на решение проблем формирования государст-венного бюджета, погашение задолженности государства , приведение нало-гового законодательства в соответствие с международной практикой. При этом всегда поддерживалась необходимость справедливого распределения налогового бремени.

С другой стороны по мере внесения новаций ухудшалась собираемость налогов, финансовое состояние предприятий, увеличился спад сельскохозяй-ственного производства. При этом наиболее острой проблемой в настоящее время, вокруг которой постоянно кипят страсти, стала проблема государст-венной поддержки аграрного сектора экономики. Дискуссия по этому вопро-су строится в двух направлениях, а именно целесообразности государствен-ной поддержки убыточных сельскохозяйственных предприятий, близких к банкротству, или же дотировать финансово устойчивые предприятия на раз-витие их инфраструктуры.

Целью данной дипломной работы является проведение анализа со-стояния налогообложения по его совершенствования.

В соответствии с поставленной целью в работе рассмотрены следую-щие задачи:
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