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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Изучение питания рыб является одним из основных вопросов при опреде-лении продуктивности водоемов и их рыбохозяйственного значения. Знание особенностей питания рыб используется при разведке их скоплений, при анали-зе причин колебаний численности и темпа роста рыб, при установлении мини-мального промыслового размера. Знание возрастных вариаций в питании, их различий поможет получить представление о промысловых возможностях их-тиофауны, а также решать и другие важные вопросы, направленные на повы-шение хозяйственной эффективности и сохранение рыбной продуктивности моря (Елизаренко, 2002).

Решение данного вопроса неразрывно связано с изучением трофических процессов в водоеме, а изучение питания рыб является основным в этих иссле-дованиях. Особый интерес составляют вопросы обеспеченности пищей рыб, от которых зависит уровень пополнения популяции вида.

В рыбохозяйственном отношении Каспийское море изучено более или менее полно. Однако питание рыб, в частности большеглазого пузанка, иссле-дованы слабо (Шорыгин, 1952).

Большеглазый пузанок (Alosa saposсhnirowii Grimm, 1887) - представи-тель семейства сельдевых. В период ведения на Каспии сельдяного промысла он был важным объектом лова, достигая уловов 5-7 тыс. т. Вся акватория Кас-пийского моря является морским ареалом большеглазого пузанка. Этот вид приспособился к обитанию в условиях широкого диапазона температур (3-250С). В Северном Каспии пузанок появляется на короткий срок в период раз-множения, в Среднем и Южном Каспии этот вид сельди держится сравнительно долго, так как здесь происходит основной нагул репродуктивной части популя-ции и молоди (Андрианова, 2001).

Большеглазый пузанок в силу своей массовости и специфичности трофи-ческих связей активно участвует в трансформации энергии. Он 

отличается быстрым темпом роста и сравнительно коротким жизненным цик-лом и способен осваивать все биотопы Каспийского моря, достигая высокой численности. Большеглазый пузанок играет важную роль в экосистеме Каспия. Он активно влияет на общую величину биопродукции, однако изучению их биомассы, в частности питания, до сих пор уделяется мало внимания, что в зна-чительной степени обусловлено методическими трудностями сбора первичной информации по этому виду (Елизаренко, 2002).

Решение данного вопроса совершенно необходимо для построения цель-ной картины жизненного цикла рыб, а без знания их биологии невозможно пра-вильное и полное использование запасов промысловых рыб. Особый интерес представляют вопросы обеспеченности пищей рыб, от которых зависит уровень пополнения популяции вида. Глубокое изучение питания является также одним из обязательных условий развития ряда разделов рыбохозяйственной науки: динамики численности, воспроизводства стада промысловых рыб. Это позволит выявить, каким образом кормовая база водоема лимитирует размер стада рыбы, обеспечивает ли она пищей то или иное количество рыб (Шорыгин, 1952).

Между тем, столь важные аспекты изучаемой темы не входят в круг пер-воочередных научных задач, являются мало изученными. В связи с этим фак-том целью дипломной работы являлось определение возрастных особенностей питания большеглазого пузанка в естественных условиях, для чего были по-ставлены следующие задачи:

1.Изучить экологию большеглазого пузанка;

2.Определить спектр питания молоди и взрослых особей в Северном Кас-пии;

3.Рассмотреть качественный состав и количественное соотношение по-требляемых рыбой организмов;

4.Определить степень использования кормовой базы большеглазого пу-занка.
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