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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Сегодня нет необходимости доказывать право на существование гомеопатического метода и защи-щаться от нападок недоброжелателей. С одной стороны, все большее число врачей использует его в своей практике, добиваясь хороших результатов и расширяя свои теоретические познания в гомеопатии. С другой - критика этого метода, как я убедился, не заслуживает какого-либо внимания из-за отсутствия конструктивизма и добросовестности. Это даже трудно назвать критикой, потому что люди, позволяю-щие себе пренебрежительно относиться к гомеопатии и ее традициям, не только не знают предмета сво-их нападок, но и вообще плохо ориентируются в медицине.

В данном издании мы будем часто ссылаться на аллопатический "традиционный" метод. Это необхо-димо для качественного анализа предпринимаемых нами шагов и более глубокого осмысления тех про-блем, которые стоят перед современной ветеринарной медициной.

Да, в предлагаемом материале Вы столкнетесь с критикой, связанной с аллопатией. Но я хотел бы подчеркнуть, что эта критика направлена не в адрес самого метода (метод - всего лишь инструмент), а в адрес бездумного, "механического" его использования.

Пожалуй, любой метод в медицине может скомпроментировать себя, если он используется формаль-но, без тщательного и постоянного анализа, без творческого начала.

Не будем забывать, что медицинская наука только тогда приносит плоды, когда воссоединяется с врачебным искусством. Ни одно лекарство не вылечит больного, и ни один прибор не поставит диагноз, на это способен только опытный врач. Используя новейшие достижения в науке, преломляя их через свой опыт, интуицию, врач всегда может рассчитывать на положительный результат, добиваться наи-большего успеха. И, наоборот, если он передоверит свои обязанности какому-нибудь сверхточному прибору или ультрасовременному лекарству, отстраняясь от объективной оценки, то успех его всегда будет случайным или надуманным.

Положительный опыт приобретается не только и не столько с годами. Он формируется в случае кри-тического отношения врача к тому или иному терапевтическому подходу и результатам своей работы. И, наоборот, формальное отношение к врачеванию, отсутствие постоянного анализа, формирует отрицательный опыт, который с годами только закрепляется.

Гомеопатический метод хорош уже тем, что дисциплинирует врача, требует от него наблюдательно-сти, повышенного внимания и, конечно же, добросовестности. Это не главная, но яркая отличительная черта этого метода.
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