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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность выбранной темы дипломного проекта заключается в том, что в настоящее время в РФ проводится бюджетная реформа, переход на среднесрочное планирование (3 года), что отразится на деятельности бюджетных учреждений в части составления и исполнения сметы доходов и расходов. В частности, переход от сметного метода формирования бюджетных заявок к программно-целевому методу бюджетирования, ориентированного на результат.

Переход на формирование бюджетных заявок методом бюджетирования, ориентированного на результат, может привести к экономии государственных средств в размере 10-15% объема бюджета. Концепция бюджетирования, ориентированного на результат, предполагает изменение принципов планирования бюджета: потребности в бюджетных ассигнованиях должны планироваться исходя из приоритетов проводимой политики и ожидаемых результатов.

Исследования в данной области проводят следующие авторы: Бабич А.М., Романовский А.А., Поляк В.Г., Павлова Л.Н., а также специалисты Министерства финансов РФ, Федерального казначейства.

Целью дипломной работы является изучение сметы доходов и расходов бюджетного учреждения, совершенствования порядка ее составления и исполнения.

Объектом исследования является МУЗ Детская городская клиническая больница №5, которое является получателем бюджетных средств бюджета муниципального образования "город Ижевск". Источниками финансирования учреждения являются средства бюджета муниципального образования "город Ижевск", средства предпринимательской и иной приносящей доход деятельности, средства Удмуртского территориального фонда обязательного медицинского страхования.

Для достижения поставленной цели необходимо будет решить следующие задачи:

- рассмотреть место бюджетных организаций в финансовой системе государства;

- изучить сметный метод формирования бюджетных заявок и метод бюджетирования, ориентированного на результат;

- показать на примере МУЗ Детская городская клиническая больница №5 составление сметы расходов по средствам бюджета города Ижевска, а также сметы доходов и расходов по средствам Удмуртского территориального фонда обязательного медицинского страхования;

- проанализировать исполнение сметы расходов МУЗ Детская городская клиническая больница №5 за 2005, 2006 гг.

- рассмотреть общие основы приоритетного национального проекта "Здоровье";

- проанализировать реализацию приоритетного национального проекта в сфере здравоохранения в Удмуртской Республике и выявить возникающие проблемы по его реализации;

- рассмотреть способы совершенствования финансирования некоммерческих организаций в условиях перехода к бюджетированию, ориентированному на результат.
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