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Введение

Введение

Ведущую, определяющую роль в формировании и развитии экономической структуры любого современного общества играет государственное регулирование, осуществляемое в рамках избранной властью экономической политики. Одним из наиболее важных механизмов, позволяющих государству осуществлять экономическое и социальное регулирование, является финансовый механизм - финансовая система общества, главным звеном которой является государственный бюджет. Именно посредством финансовой системы государство образует централизованные и воздействует на формирование децентрализованных фондов денежных средств, обеспечивая возможность выполнения возложенных на государственные органы функций. 

Государственный бюджет, являясь главным средством мобилизации и расходования ресурсов государства, дает политической власти реальную возможность воздействовать на экономику, финансировать ее структурную перестройку, стимулировать развитие приоритетных секторов экономики, обеспечивать социальную поддержку наименее защищенным слоям населения. 

Очевидно, что успех экономического реформирования в нашей стране в большой степени зависит от того, в каких направлениях пойдет преобразование финансовой системы общества, насколько бюджетная политика государства будет отвечать требованиям времени. 

Поиск выхода из глубочайшего экономического кризиса, в котором на сегодняшний день оказалась Россия, потребовал радикального обновления финансовой системы общества. Составной частью пути выхода из кризиса явилось принятие нового Бюджетного кодекса Российской Федерации, установившего общие принципы бюджетного законодательства и правовые основы функционирования бюджетной системы и бюджетного процесса Российской Федерации. В связи с этим изучение государственного бюджета обрело в настоящее время особую актуальность. 

В связи с тем, что Россия по Конституции (1993 г.) является федеративным правовым государством, под бюджетом государства понимают бюджет России (федеральный бюджет), бюджеты субъектов Российской Федерации.

Целью настоящей работы является исследование расходов государственного бюджета на современном этапе развития рынка.

При исследовании темы настоящей работы перед нами поставлены следующие задачи:

- исследовать роль и значение бюджетов в развитии экономики;

- проанализировать экономическую сущность и принципы формирования бюджета;

- рассмотреть состав и структуру расходов государственного бюджета;

- проанализировать методы бюджетного регулирования, как составная часть эффективной модели бюджетных средств;

- охарактеризовать порядок расходования средств федерального бюджета;

- рассмотреть расходование средств бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов;

- исследовать основные тенденции развития отношений между бюджетами различных уровней;

- охарактеризовать социальную направленность расходования бюджетных средств в 2007 и на перспективу;

- исследовать изменение в разграничении полномочий между федеральными, региональными и местными властями в области социальной политики. 

Теоретическую основу исследования составили нормы действующего законодательства, а также труды таких ученых как Бушмина Е.В., Вахрина П.И., Ковалева В.В., Нестерова В.В. и др.
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