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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В последнее время в имуществе предприятий неуклонно возрастает роль нематериальных активов. Это обусловлено волной поглощения одних предприятий другими, быстротой и масштабами технологических изменений, распространением информационных технологий, усложнением и интеграцией финансового рынка РФ.

Вопросы методики и организации учета данного вида имущества активно обсуждаются во всем мире. Нематериальные активы - один из самых проблемных вопросов методологии бухгалтерского и налогового учета. 

Практическое использование нематериальных активов в экономическом обороте предприятий есть по сути процесс коммерциализации инновационной сферы, который условно можно свести к следующим стадиям. 

Первая стадия - это грамотная классификация объектов интеллектуальной собственности, на базе которой должна формироваться предварительная оценка их рыночной стоимости. Поэтому необходима профессиональная разработка базовых методологических и методических рекомендаций.

Вторая стадия - это включение стоимости объектов нематериальных активов в состав имущества предприятий.

Третья стадия - коммерциализации нематериальных активов.
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