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Введение

В условиях рыночных отношений налоговая система является одним из важнейших экономических регуляторов, основой финансово-кредитного механизма государственного регулирования экономики.

Налоги - необходимое звено экономических отношений в обще-стве. Они являются основным источником доходной части бюджета всех уровней. Из этих средств финансируются государственные и со-циальные программы, содержатся структуры, обеспечивающие суще-ствование и финансирование самого государства. Организацию работы с налогоплательщиками по выполнению этой задачи выполняет Госу-дарственная налоговая служба Российской Федерации. Качество ее функционирования во многом определяет формирование бюджета страны, развитие предпринимательства в России, уровень социального обеспечения граждан.

Важную роль играет организация деятельности налоговых ин-спекций на местном уровне. Именно местные налоговые инспекции обеспечивают практический сбор налогов с населения и организаций, контроль над своевременной уплатой налогов и сборов, начисление штрафов и пеней за налоговые правонарушения. Без эффективной ра-боты местной налоговой инспекции невозможно качественное и пол-ное поступление налогов в бюджет всех уровней. От того, насколько правильно построена работа налоговых органов, зависит эффективное функционирование всего народного хозяйства, так как применение на-логов является одним из экономических методов управления и обеспе-чения взаимосвязи общественных интересов с коммерческими интере-сами предпринимателей, предприятий независимо от ведомственной подчиненности, форм собственности и организационно - правовой формы предприятия.
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