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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В дипломном проекте рассмотрены проблемы управления налогообло-жением прибыли на коммерческом предприятии. В настоящее время налог на прибыль - один из важнейших налогов, уплачиваемых предприятиями на терри-тории Российской Федерации. Все предприятия, имеющие прибыль, обязаны его уплачивать. Разумеется, что далеко не все предприятия желают предоставить го-сударству в распоряжении часть заработанной прибыли, особенно актуальным это было, когда ставки налога поднимались до 35%. Поэтому появились много-численные схемы, позволяющие уменьшить налогообложение. Однако, с вступ-лением в силу главы 25 Налогового Кодекса большинство схем ухода от налого-обложения стало неприменимым. Изменения в налоговом законодательстве, вступившие в силу с 2002 года заставляют более тщательно подходить к про-блеме налогового учета, планирования и оптимизации, потому данная тема и яв-ляется актуальной.

Объектом исследования является коммерческое предприятие ООО "Машкооперация". Предметом исследования в работе является система управ-ления прибылью и ее налогообложением на коммерческом предприятии.

ООО "Машкооперация"- промышленное производственное предприятие, расположенное в городе Копейске, производящее запасные части для тяжелой техники, проводящее сборку узлов и комплектующих, а также ремонтирующее тяжелую технику и реализующее тяжелую технику в качестве посредника.
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