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Введение

Актуальность исследования. В последние годы земля в России ставшая объектом собственности все более широко включается в гражданский оборот, в связи с чем регулирование земельных отношений с участием граждан, юридических и иных лиц начинает приобретать для них особую значимость, особенно в свете принятия нового Земельного кодекса РФ. 

Неслучайно в ч. 1 ст. 9 Конституции РФ предусмотрено, что земля и другие природные ресурсы используются и охраняются как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории. Это положение Конституции РФ применяется независимо от того, находятся ли земля и другие природные ресурсы в частной, государственной, муниципальной и иных формах собственности. Следовательно, признак национального достояния присутствует во всех формах права собственности на землю и другие природные ресурсы, и он должен учитываться в судебной практике. Использование и охрана этого вида собственности приобретают дополнительные правовые характеристики на самом высшем уровне закона, помимо традиционных правомочий собственника - владения, пользования и распоряжения, что получило дальнейшую конкретизацию в ст. 36 Конституции РФ. Владение, пользование и распоряжение землей и другими природными ресурсами осуществляется их собственниками свободно, если это не наносит ущерба окружающей среде и не нарушает прав и законных интересов иных лиц. Под собственниками земли понимаются не только граждане, но и их объединения, т.е. юридические лица, крестьянские (фермерские) хозяйства, иные организации. Отметим, что ч. 1 упомянутой ст. 36 Конституции РФ предусматривает право граждан и их объединений иметь в частной собственности только землю. Возможность нахождения в частной, государственной, муниципальной и иных формах собственности земли и других природных ресурсов предусмотрена ч. 2 ст. 9 Конституции РФ. Право частной собственности граждан и их объединений на землю регулируется более полно, чем на иное имущество граждан.

Настоящее исследование подготовлено с учетом указанных изменений земельного и смежных отраслей законодательства, а также новых материалов правоприменительной практики.

Земля - пространственная граница государственного суверенитета, территория, на которую распространяются властные полномочия государства. Земля является объектом недвижимости, причем любое иное имущество, прочно связанное с ней, является недвижимостью только в силу своей связи с землей. Земля как недвижимое имущество - объект гражданского оборота. Осуществляя властные полномочия на своей территории, государство устанавливает обязательные для исполнения всеми пользователями земли экологические требования в интересах общества, контролирует использование земель, определяет охранные зоны, публичные сервитуты и т.д.

Цель данной работы изучение и анализ законодательного регламентирования понятия и видов права собственности на землю по действующему законодательству РФ.

Для достижения выше указанной цели, поставлены следующие задачи:

- изучение общих положений о праве собственности на землю;

- исследование видов прав собственности на землю;

- изучение понятия государственной собственности на землю, оснований возникновения и прекращения;

- изучение понятия муниципальной собственности на землю.

Нормативно правовой базой проводимого исследования являются: в первую очередь Конституция Российской Федерации, далее Земельный кодекс РФ, Гражданский кодекс РФ, а также иные нормативно правовые акты, положения которых затрагивают исследуемую проблему. Проводился анализ судебной практики без изучения которой немыслимо ни одно правовое исследование.

В качестве теоретической основы исследования использованы труды известных ученых правоведов, таких как: Бархатов М.В., Иконицкая И.А., Крассов О.И., Новицкий И.Б., Суханов Е.А., Сергеев А.П., Тихомиров М.Ю., Шершеневич Г.Ф. и других не менее известных авторов чьи труды затрагивают исследуемую тему.
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