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Введение

Актуальность темы исследования предопределяется как недостаточной степенью разработанности нормативной правовой базы сделок с недви-жимостью, так и имеющейся потребностью в теоретическом осмыслении отдельных вопросов гражданских правоотношений в отношении земли.

Законодательное регулирование земельных правоотношений стало од-ной из острейших проблем современной экономической и предпринима-тельской деятельности. Этому способствовало два основных обстоятельства: во-первых, конституционное признание частной собственности на землю; во-вторых, объективно изменившееся соотношение земельного и гражданского права в регулировании землепользования.

Аренда земли - правовой институт, получивший широкое распро-странение в гражданском обороте большинства стран с рыночной системой экономики. В России до принятия современного гражданского законодательст-ва на протяжении многих десятилетий арендные земельные правоотношения находились под юридическим и фактическим запретом; недостаточность нор-мативно-правовой базы регулирования аренды земли не была восполнена в полной мере нормами ГК об аренде недвижимости. Введение в действие но-вого Земельного кодекса РФ 2001 года призвано существенным образом из-менить ситуацию в установлении конкретных правил по временному земле-пользованию.

Законодательное регулирование отношений по аренде земельных уча-стков имеет сложный, комплексный характер. Обусловлено это тем, что арен-да имущества - категория только гражданского права, в то время как аренда земельных участков касается использования особого объекта экономическо-го оборота, влияющего на основы жизни и деятельности народов, прожи-вающих на соответствующей территории, поэтому регулируется также и специальными нормами земельного права. Однако относительная новизна зе-мельно-правового института и неопределенность его отдельных положений вызывают в правоприменительной деятельности и при рассмотрении судами возникающих споров немало сложных проблем. В большинстве ситуаций их разрешение принципиально зависит от понимания определяющего подчине-ния норм земельного права положениям гражданского законодательства.

Настоящая работа посвящена одному из важнейших вопросов граж-данского оборота, сложнейшему институту права - праву аренды земли, а именно, аренде земельных участков при размещении временных соору-жений.

Практика применения норм об аренде земельных участков отличается противоречивостью. Это ситуация обусловлена частым использованием в предпринимательской деятельности, в повседневных отношениях договора аренды земельных участков, ставшим одним из наиболее распространенных гражданских правовых договоров. Такое частое использование приводит к многочисленным спорным ситуациям, которые в силу отсутствия доста-точной нормативной правовой базы и единообразной практики применения противоречиво разрешаются судами различных инстанций.

Целью настоящей работы является исследование комплекса проблем, свя-занных с применением договора аренды земельных участков, оценка совре-менного состояния правового регулирования соответствующих отношений, внесение на этой основе законодательных предложений, уточнение толко-вания норм гражданского и земельного законодательства, выработка реко-мендаций по заключению, исполнению, прекращению договора аренды земельных участков при размещении временных сооружений.

Поэтому в рамках данной работы предпринята попытка, ответить на сле-дующие вопросы, которые могут быть определены как частные задачи:

- какова характеристика земельного участка как объекта гражданских отношений, а также в чем заключается предмет аренды;

- как соотносятся гражданское и земельное законодательство при

регулировании арендных отношений, в какой степени, применительно к

аренде, можно говорить о приоритете норм одной отрасли над нормами

другой;

- есть ли специфика в заключении договора аренды земельных участков

при размещении временных сооружений, а также иные задачи,

предопределяемые поставленной целью.
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