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Содержание 
ВЕДЕНИЕ 3

1. РЕТРОСПЕКТИВА РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТА ПРАВА ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ НА ЗЕМЛЮ 6

1.1. ИСТОРИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПРАВА ЗЕМЕЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ 6

1.2. ГЕНЕЗИС ИНСТИТУТА ПРАВА ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ НА ЗЕМЛЮ В РОССИИ 18

2. СОДЕРЖАНИЕ И ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПРАВА ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ НА ЗЕМЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ 30

2.1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ О ПРАВЕ СОБСТВЕННОСТИ НА ЗЕМЛЮ 30

2.2. ОСНОВАНИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ПРАВА ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ НА ЗЕМЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ 40

2.3. ПРЕКРАЩЕНИЕ И ОГРАНИЧЕНИЕ ПРАВ НА ЗЕМЛЮ 61

2.4. ЗАЩИТА ПРАВ СОБСТВЕННОСТИ НА ЗЕМЛЮ 67

3. ПРОБЛЕМЫ И ВОЗМОЖНОСТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В СФЕРЕ РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРАВА ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ НА ЗЕМЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ 80

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 100

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ 102

Введение

В настоящее время в нашей стране произошли и происходят метаморфозы различных правовых институтов и законодательных баз. Одной из актуальных проблем российской современности является вопрос земли как правовой категории.

Актуальность настоящей дипломной работы определяется прежде всего тем, что земля обладает ценностью, которая отличает ее от любого другого материального объекта, она является местом обитания, ограничена в пространстве является базисом для размещения производительных сил. В силу своих природных свойств земля выступает всеобщей основой для размещения объектов, необходимых для обеспечения жизнедеятельности общества (городов, сел, промышленных, историко-культурных объектов и т.д.). Благодаря плодородному почвенному покрову, земля является основным средством производства в сельском и лесном хозяйствах. Эти свойства земли получили свое отражение в правовых нормах определенных категорий земель в соответствии с их целевым назначением. Ценность земли как ресурса заключается в том, что земля может выступать как средство производства, как объект отраслевого законодательства, как объект сделок с недвижимостью, как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории, как определенная территория и в других качествах. Такая ценность предполагает концентрацию вокруг нее различного рода интересов субъектов хозяйственной и предпринимательской деятельности. 

Земельное право относится к числу древнейших отраслей права не только в России, но и в других странах. Со времен Киевской Руси существовало поземельное феодальное право, во все времена государство регулировало поземельные отношения. Во второй половине ХIХ в. существовало крестьянское земельное право, являвшееся основной частью крестьянского обычного права. После революции 1917 г. возникло советское земельное право.

Прошло почти десятилетие с начала 90-х гг., когда началась земельная реформа в нашей стране. С тех пор земельное законодательство сильно изменилось. Государственная собственность на землю перестала быть исключительной. Ныне существует частная и публичная (государственная и муниципальная) собственность на землю. Земля признана недвижимым имуществом, она стала предметом купли-продажи, совершения иных сделок. Формирование рыночных отношений, экономические реформы не могли не отразиться на содержании земельного законодательства.

Право частной собственности на земельные участки является наиболее полным по содержанию правом на землю. По своей правовой природе это одно из основных вещных прав. Выступая в качестве объекта права частной собственности, земля приобретает особенные правовые черты: она становится "имуществом" или "вещью" тем предметом гражданского, а теперь и земельного права, который отличают особые юридические признаки.

Проблемы развития института права частной собственности на земельные участки отражены в научных работах и монографиях отечественных правоведов и юристов: М.М. Агаркова, С.С. Алексеева, М.И. Брагинского, С.Н. Братуся, В.В. Витрянского, В Л. Грибанова, B.C. Ема, А.С. Звоницкого, И.А. Зенина, О.С. Иоффе, В.П. Мозолина, Д.И. Мейера, К. Неволима, И.О. Нерсесова, И.Б. Новицкого, К.П. Победоносцева, И.А. Покровского, Б.И. Пугинского, А.П. Сергеева, Е.А. Суханова, Ю.К. Толстого, В. Удинцева, P.O. Халфиной, СА. Хохлова, А.Е. Шерстобитова, Г.Ф. Шершеневича, В.Ф. Яковлева и многих других.

Вместе с тем представляется, что отсутствие комплексных научно-правовых разработок в данном направлении негативно влияет на процесс совершенствования законодательства о земле. 

Таким образом, настоящее исследование проблем института права частной собственности на земельные участки в теоретико-практическом плане продиктовано дискуссионностью целого ряда соответствующих вопросов. Все это отрицательно отражается в судебной практике. 

Целью работы является комплексное изучение права частной собственности на земельные участки в контексте современной юридической науки и практики.

Изложенная цель настоящей работы ставит перед автором следующие задачи:

дать ретроспективную характеристику развития института права частной собственности на земельные участки;

рассмотреть особенности современного права частной собственности на земельные участки в РФ;

выявить проблемы законодательного регулирования частно-правовых земельных отношений.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы исследований: абстрактно-логический, монографический, методы сравнения и сопоставления.

Эмпирическую базу дипломного исследования составили прикладные разработки, опубликованные в печати, материалах судебной практики. Информационной базой исследования послужили научные работы и монографии российских ученых, федеральные нормативно-правовые акты, законодательство г.Москвы и субъектов РФ.

Практическое значение работы заключается в том, что сформулированные в дипломной работе выводы могут быть практически использованы в деятельности субъектов земельных отношений.
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