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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Успех экономических реформ во многом зависит от того, как решается вопрос о земле. Современные земельные преобразования в России, заложившие основы нового земельного строя в условиях перехода к рыночной экономике, настоятельно требуют совершенствования законодательного обеспечения в сфере управления землепользованием в городских и сельских районах в общем контексте реформирования земельно-имущественных отношений. 

Проблемы нехватки земель под производственные, а также сельскохозяйственные цели особенно остро стоит в Московском регионе. Быстрое развитие мегаполиса коммерческих и жилых секторов, развитие транспортных и коммуникационных сетей, ограничения в эксплуатации и установления зон с особым режимом использования вынуждают производителей промышленной и сельской продукции искать места для размещения своих комплексов на территории Московской области . Однако в связи с большим количеством производств, имеющих потребность в земельных участках, и учитывая специфику Московской области , а именно большое количество садовой, дачной, малоэтажной застройки, территорий занятых лесными массивами, количество земельных участков для размещения новых промышленных и сельскохозяйственных объектов и предприятий крайне ограничено.

В тоже время, в России остаются невостребованными 27 миллиона га земли. Имеются неиспользуемые земли и в Московской области.

По закону, все неиспользуемые земли должны отойти государству, однако на практике этого не происходит. В регионах используется так называемый эффект «мертвых душ». По закону, если земля не используется три года, и нет систематической уплаты земельного налога, то землю можно изъять в пользу государства.[17]

Целью моего дипломного проекта является изъятие невостребованного земельного участка и его предоставление, для наиболее выгодного использования и получения дохода в местный бюджет администрации. 

Первоочередная задача состоит в выявлении и изъятии у граждан неиспользуемых земельных участков, за которые систематически не платится земельный налог, что приводит к снижению эффективности налогообложения в данном районе. Незапользованные земельные участки

приводят к деградации земли и к усложнению дальнейшего ее использования. 

В настоящем дипломном проекте рассмотрен порядок предоставления и изъятия земельного участка для строительства и других нужд. Проведен анализ современного использования земельного фонда Ногинского района, в том числе в садовом некоммерческом товариществе «Ясень». 

В данном товариществе с 1993 года, большая часть земель неиспользуется, налоги за землю систематически не платятся. В связи с этим в дипломном проекте рассмотрены вопросы обоснования и оформления изъятия неиспользуемого земельного участка, а также работы, которые необходимо произвести при изъятии, и порядок предоставления изъятой части земли другому землепользователю. 

Глава «Безопасность жизнедеятельности» посвящена рассмотрению влияния природных факторов, температурных колебаний на человека при проведении землеустроительных работ в полевых условиях. При производстве камеральной обработки рассматривалось влияние компьютерного излучения на человека, важности грамотной организации рабочего места, и обеспечения благоприятных условий труда.

Несмотря на ряд положительных итогов, процессы земельных преобразований в России пока еще протекают непоследовательно, бессистемно и крайне медленно, что во многом обусловлено несовершенством действующей нормативной правовой базы. 

Глава 1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ КАДАСТРОВОГО УЧЕТА ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ

(ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ)

1.1 Научные основы государственного земельного кадастра

Государственный земельный кадастр представляет собой систематизированный свод документированных сведений об объектах государственного кадастрового учета, о правовом режиме земель в Российской Федерации, о кадастровой стоимости, местоположении, размерах земельных участков и прочно связанных с ними объектов недвижимого имущества. В государственный земельный кадастр включается информация о субъектах прав на земельные участки [ 17 ст. 70].

Ведение государственного земельного кадастра начинается с формирования и учета объекта кадастра. Этот процесс представляет собой неразрывную последовательность процедур сбора, обработки, учета, хранения и предоставления информации, осуществляемых по единой методике на всей территории Российской Федерации. Единство и сопоставимость кадастровых данных обеспечивается единством принципов, методов и технологий ведения кадастра.

В процессе формирования объекта кадастрового учета все необходимые документы и сведения помещаются в кадастровое дело объекта, на основании которого осуществляется государственный кадастровый учет объекта, в том числе производится присвоение ему уникального кадастрового номера, нанесение объекта на дежурную кадастровую карту или план и занесение информации о нем в формы государственного кадастрового учета.

Местоположение, границы и другие характеристики земельных участков устанавливаются по документам, поступающим от юридических лиц и граждан, осуществляющих деятельность по формированию и инвентаризации земель на основе лицензии, выданной в установленном порядке. Учетные характеристики объектов недвижимости, расположенных на данных земельных участках, формируются на основе сведений, поступающих от органов и организаций, уполномоченных в установленном порядке вести вневедомственный учет таких объектов. При этом информация о конкретном объекте кадастрового учета заносится в соответствующие разделы форм государственного кадастрового учета по мере поступления такой информации. Информация о правовом режиме земельных участков и объектов недвижимости формируется на основе данных государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним. В случае расхождения между сведениями о правовом статусе объекта недвижимости в формах государственного учета и сведениями единого государственного реестра прав приоритет принадлежит сведениям единого государственного реестра прав.

Информация об экономических характеристиках земельных участков и объектов недвижимости формируется на основе сведений, получаемых от органов, уполномоченных на проведение оценки, либо на основании нормативно-правовых акто
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