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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Тема данной дипломной работы - "Акционерная собственность" - актуальна в силу того, что, во-первых, в той или иной степени именно право собственности используется для прямого и косвенного воздействия участников рыночных отношений на экономику страны в целом, во-вторых, в основе рыночного регулирования экономики во всех промышленно развитых странах лежит управление корпоративной собственностью, в-третьих, наиболее актуальными задачами в области практического управления корпоративной собственностью сегодня можно считать: уточнение структуры и состава корпоративной собственности, формализацию целей, задач и принципов ее функционирования, определение критериев эффективности управления, которые, в свою очередь, требуют поиска и обоснования методических подходов к решению конкретных экономических задач - оценки отдельных объектов корпоративной собственности и определения эффективных направлений их структурного развития.

Долгое время опыт ведущих мировых стран в этом направлении служил объектом изучения отечественных экономистов и деятелей практического управления лишь в той мере, в какой это было необходимо для критики, содержавшей значительную составляющую идеологии. В доперестроечные времена приемы и методы централизованного, бюрократического управления собственностью воспринимались как нечто само собой разумеющееся и самодостаточное. Ситуация коренным образом изменилась в период экономического реформирования отечественной экономики. Изначальный импульс развития стихийных рыночных отношений постепенно сменяется зрелым сознанием отечественных экономико-правовых реалий. Необходимо отметить, что современное состояние этого вопроса характеризуется, с одной стороны, практическим отсутствием в отечественной экономической науке сколько-нибудь разработанной теории исследуемого вопроса, а с другой - явным недостатком опыта реального использования корпоративными структурами возможностей воздействия на экономические процессы через осознанное распоряжение той частью национального богатства, которая находится в корпоративной собственности.

Целью данной работы является исследование сущности акционерной собственности.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие задачи:

- показывается понятие и общая характеристика акционерной собственности;

- рассматривается правомочие по распоряжению акционерной собственности;

- описывается защита акционерной собственности.

Объект исследования: корпоративная собственность Российской Федерации как совокупность объектов, которыми необходимо эффективно управлять. Выбор объекта исследования обусловлен практической необходимостью в создании соответствующей методологии, в связи с отсутствием цельных методических материалов по данному вопросу.

Предмет исследования: конкретные объекты корпоративной собственности.

Новизна исследования: основной научный результат, полученный в дипломной работе, заключается в разработке методологии управления корпоративной собственностью в условиях современной экономики. Методология представляет собой комплекс методик, которые применяются в соответствии с видами объектов корпоративной собственности, при этом комплексное применение методик для всей совокупности объектов различных видов подчиняется общему критерию эффективности, в соответствии с которым проводятся управленческие мероприятия и генерируются управляющие воздействия.

При работе над данной темой использовались системный, исторический и сравнительный методы исследования.
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