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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Самые интересные экспертные исследования проводят не на месте, а в специализированных лабораториях. В России существуют лаборатории, где производят более 20 видов криминалистических экспертиз. Одна из самых зрелищных, пожалуй, баллистическая. Это не только установление вида и модели огнестрельного оружия и патронов, при помощи которых совершено преступление, но и идентификация оружия, из которого выпущена данная пуля. Если на месте обнаруживают хотя бы три пули и гильзы из одного оружия, собранные материалы отправляют в пулегильзотеку, где хранят на случай, если разыскиваемое оружие выстрелит еще раз. В исследовании оружия и выпущенных из него пуль эксперты придерживаются главного и непреложного принципа криминалистики: любой контакт оставляет след. В канале ствола нарезного оружия пуля деформируется винтовой нарезкой, в канале гладкоствольного - неровностями стенок ствола. Следы на стреляных гильзах при использовании одного и того же оружия также идентичны. Совмещая изображения отпечатков бойка на донышках двух гильз - подобранной на месте и полученной при контрольном отстреле, - можно точно сказать, из одного ли оружия сделаны эти два выстрела.

Новые общественные отношения в стране вызвали стремительный рост преступности, ее качественные изменения в виде организованной преступности и повышение уровня таких опасных посягательств, как убийства, разбойные нападения, бандитизм.

При совершении этих и иных преступлений довольно часто используется самое разнообразное оружие. Закон и судебная практика определяют оружие как устройства и предметы, конструктивно предназначенные для поражения живой или иной цели. 

Доказывать виновность в таких преступлениях, как убийства, разбой, бандитизм, становится все сложнее, поэтому органы расследования идут по пути привлечения опасных преступников за менее тяжкие преступления, в частности за ношение оружия. Почти каждый экземпляр оружия, фигурирующий в уголовном судопроизводстве, становится объектом экспертного исследования, в том числе для решения вопроса об относимости предмета к оружию.

Криминалистическое оружиеведение тесно связано с различными отраслями криминалистики, а именно: с теорией криминалистической идентификации, оперативной и исследовательской фотографией, трасологией и др. Так, отождествление оружия по стреляным пулям и гильзам базируется на научных положениях криминалистической идентификации.

Таким образом, выбранная мною тема "Идентификация малокалиберного огнестрельного оружия стрелянными пулями и гильзами", является, несомненно, актуальной, теоретически и практически значимой.

Цель работы - рассмотреть особенности идентификации малокалиберного огнестрельного оружия стрелянными пулями и гильзами.

Задачи:

1. Рассмотреть особенности огнестрельного оружия и следов его действия;

2. Описать особенности обнаружения, осмотра, фиксации и изъятия малокалиберного огнестрельного оружия и следов выстрела;

3. Описать механизм установления вида, модели и идентификации малокалиберного оружия по стреляной пуле и гильзе;

4. Изучить характеристику и значение следов выстрела при расследовании убийств.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы.
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