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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Российское право понимает под изнасилованием половое сношение с при-менением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к дру-гим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей. Таким образом, изнасилование может быть совершено только мужчиной над лицом женского пола. Непосредственный объект преступления: половая свобода, свобода выбора партнёра женщиной. Обязательный квалифицирующий при-знак: насилие или угроза его совершения, либо беспомощное состояние по-терпевшей. Одним из наиболее спорных моментов российского законода-тельства является непризнание сна как беспомощного состояния.

Традиционно изнасилование понималось как действие со стороны мужчины в отношении женщины. Однако в настоящее время во многих зако-нодательствах понятие расширено, под него подпадают также принуждение к половой близости женщиной мужчины, женщиной женщины, а также муж-чиной мужчины. Российское законодательство квалифицирует изнасилова-ние в первоначальном смысле (ст. 131 УК РФ), прочие же сексуальные пре-ступления квалифицируются как «насильственные действия сексуального характера» (ст. 132 УК) или «понуждение к действиям сексуального характе-ра» (ст. 133 УК). Отдельным видом сексуального преступления является растление. В обиходе же часто все сексуальные преступления именуются тер-мином «изнасилование». 

Изнасилование во всех законодательствах признается одним из самых тяжких видов преступлений. Российское законодательство предусматривает в качестве наказания за изнасилование (а также за насильственные действия сексуального характера) лишение свободы сроком от трёх до шести лет, а при наличии отягчающих обстоятельств — до пятнадцати лет. В российской уголовной среде совершившие изнасилование (в особенности в отношении несовершеннолетних) зачастую сами подвергаются сексуальному насилию в местах лишения свободы со стороны других заключённых.

Криминалистическая характеристика изнасилований — тяжких пре-ступлений против личности — определяется тем, что перед следователем обычно в равной степени стоят задачи установить, кто совершил изнасилова-ние и не ого¬варивает ли потерпевшая лицо, на которое она указывает как на лицо, совершившее преступление. 

Особенность этих преступле¬ний состоит в том, что они совершаются, как правило, без сви¬детелей, затрагивают личную, интимную сферу чувств человека, дающего разные оценки, которые могут меняться в результате пе-реосмысления события потерпевшей, свидетелями и обвиня¬емыми либо в ре-зультате переоценки фактов под влиянием лиц, близких потерпевшей или обвиняемому. 

Практика расследова¬ния этих дел показывает, что особенно сильны влияния, оказы¬ваемые на потерпевшую. Заинтересованные лица идут на уго-во¬ры, подкуп, обещание того, что обвиняемый женится на потер¬певшей, уг-розы всякого рода, шантаж, предпринимают настоя¬щий психологический прессинг по отношению к потерпевшей. В результате нередко потерпевшая меняет свои показания, от¬казывается от заявления, утверждая, что события не было во¬обще, либо было с другим неизвестным лицом, либо половое сно-шение было добровольным. Между тем в подобных делах оценка доказа-тельств во многом зависит от показаний потер¬певшей, которые приходится особенно тщательно проверять. Потерпевшая тоже может быть заинтересо-ванным лицом, кото¬рое по разным мотивам оговаривает обвиняемого.

Способы изнасилования можно разделить на две группы. В первую входят те, которые используются при внезапных на¬падениях на потерпев-шую. Нападения могут быть как в поме¬щении, так и на открытой местности. Они сопровождаются раз¬ными словесными и физическими угрозами, иногда с примене¬нием орудий. Потерпевшей затыкают рот, связывают руки, иногда сдавливают шею руками либо каким-нибудь предметом, используют наркоз, чтобы парализовать сопротивление, не дать возможности позвать на помощь. Часто при насилии преступ¬ник разрывает одежду потерпевшей. Иногда при-меняются из¬вращения, болевые приемы .

Вторая группа способов применяется в ситуации, когда пре¬ступник знаком с потерпевшей или предварительно знакомит¬ся. В этом случае напа-дение также может быть внезапным, но, кроме того, применяются и другие способы. Потерпевшую предварительно приводят в опьяненное состояние, отвлекают ее внимание разговорами, разглядыванием каких-либо предме¬тов, пейзажей, открыток, фотографий. Пользуются тем, что она снимает верхнюю одежду в теплом помещении. Иногда исполь¬зуют сексуальные разговоры, поглаживание частей тела, поце¬луи. Последнее чаще применяется в отноше-нии умственно не¬доразвитых, несовершеннолетних. Изнасилованиям, кото-рые совершают несовершеннолетние, обычно группой, тоже неред¬ко пред-шествуют выпивки, танцы, другие развлечения вместе с потерпевшей или потерпевшими. Перечисленные способы показывают, что по этой категории дел большое значение имеет оценка поведения потерпевшей и обвиняемого, позволяющая в совокупности с другими доказательствами решить, имело ме-сто изнасилование или нет.

Целью данной дипломной работы является характеристика расследова-ний изнасилований.

В соответствии с поставленной целью, задачами работы являются, во-первых, общая криминалистическая характеристика методов расследования изнасилований, во-вторых, анализ особенностей расследования изнасилова-ний в криминалистической практике.

В данной работе мы на основе анализа современного уголовного и уго-ловно-процессуального законодательства, судебной практики, статистиче-ских данных, юридической и судебно-медицинской литературы, деятельно-сти органов дознания и следственных аппаратов раскроем наиболее актуаль-ные вопросы расследования изнасилований.
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