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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Задержание - это мера процессуального принуждения, осуществляемая работником правоохранительных органов, и заключающаяся в кратковременном заключении под стражу лица, заподозренного в совершении преступления, за которое предусмотрено наказание в виде лишения свободы, в целях пресечения его преступной деятельности и создания условий для осуществления успешного расследования.

Тактика задержания зависит от целей задержания (пресечение преступной деятельности, предотвращение уклонения от следствия и суда, способ получения доказательств, устранение возможности уничтожения вещественных доказательств и следов преступления). Тактика задержания зависит и от видов задержания (по правовому основанию, по отношению к наличию подготовки, по количеству задерживаемых, по месту задержания, по выбору момента задержания).

Условиями эффективности задержания являются тщательная подготовка и соблюдение конспирации, своевременность и внезапность задержания, высокая организованность участвующих в задержании.

Существуют 4 этапа задержания: подготовка к задержанию, фактический захват лица, подлежащего задержанию, доставление к месту назначения, оформление протокола о задержании (иногда отдельного протокола личного обыска).

Подготовка к задержанию включаем в себя: выбор места и момента задержания, изучение места предстоящего задержания, изучение личности задерживаемого, определение состава группы участников проведения задержания, ее оснащение и инструктаж, выбор способа проникновения в помещение, где планируется провести задержание, выбор способа сближения с подозреваемым вне помещения, выбор места и момента задержания

Наиболее важными факторами достижения результата в ходе задержания, является фактор внезапности и наличия у подозреваемого или в помещении, где он скрывается, наиболее важных по делу доказательств.

Казалось бы, важность и практическая необходимость задержания должны вызвать пристальное внимание и интерес со стороны ученых-процессуалистов. Однако ученых, занимающихся вопросами задержания подозреваемого, можно пересчитать по пальцам: А.А. Давлетов, В.Н. Григорьев, И.Л. Петрухин, В.Т. Томин, Л.В. Франк и др. Естественно, научной и, главное, учебной литературы по этой теме явно недостаточно. 

Целью дипломной работы является рассмотрение тактики задержания.

Задачами данной работы является, во-первых, рассмотрение теоретико-правовых основ задержания, во-вторых, анализ тактических основ задержания.
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