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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Актуальность темы исследования. В современном обществе умышленное причинение вреда здоровью человека рассматривается как одно из опасных преступных посягательств на личность. Такая оценка обществом уголовно-наказуемых деяний данного вида обусловлена недопустимостью посягательства на самое значимое что есть у человека - жизнь и здоровье. Ст. 2 Конституции Российской Федерации провозглашает, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства.

За последние годы проблема насилия над человеком приобретает крайне опасные, гипертрофированные формы, отражающие напряженность процессов, которые продолжают происходить в нынешней России. Ежегодно в нашей стране и во всём мире от насилия страдают сотни тысяч людей, причём степень общественной опасности преступных проявлений неуклонно усиливается. Поэтому не случайно проблема противодействия насилию человека над человеком является, пожалуй, одной из наиболее актуальных.

В отечественном законодательстве охрана личности, её прав и свобод объявлены приоритетными направлениями внутренней и внешней государственной политики. В этой связи на правоохранительные органы, в том числе и на органы внутренних дел, возложены важные и ответственные задачи по обеспечению и охране прав и законных интересов человека и гражданина. Однако успешная деятельность по их решению весьма существенно зависит от своевременности реагирования на преступные проявления, а так же от характера действий, направленных на их быстрое и полное раскрытие и расследование. Вместе с тем это связано с выявлением и изучением закономерностей механизма преступления и оставляемых преступником следов. 

О назревшей необходимости решения указанных проблем свидетельствуют статистические данные о состоянии преступности и в частности те из них, которые относятся к посягательствам на жизнь и здоровье человека. По данным ГИЦ МВД РФ, в 2002 году число преступлений, связанных с умышленным причинением тяжкого вреда здоровью увеличилось на 4,9 % (по сравнению с 2001 годом) и составило 58 469; в 2003 году ? 57 087, а в 2004 году ? 57 352 преступления. Хотя за январь-июль 2006 г. количество таких преступлений составило 31 069 (что на 9,6 % меньше, по сравнению с аналогичным периодом 2005 г.), однако наблюдается тенденция к увеличению количества нераскрытых преступлений (7285 нераскрытых умышленных причинений вреда здоровью (+4,4 %)).

Причинение вреда здоровью - понятие, объединяющее ряд преступлений, различающихся между собой как по форме вины, так и по обстоятельствам, а также по степени тяжести наступивших последствий: умышленное или неосторожное причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью (ст. 111, 112, 115, 118 УК РФ), причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта (ст. 113), при превышении пределов необходимой обороны или при превышении мер, необходимых при задержании лица, совершившего преступление (ст. 114).

В данной работе будет идти речь, о составах преступлений предусматривающих умышленное причинение вреда здоровью различной степени тяжести (ст. 111, 112, 115 УК РФ).

Различным проблемам расследования преступлений, связанных с причинением вреда здоровью, ранее были посвящены работы известных ученых-криминалистов: В.С. Бурдановой, В.В. Вандышева, Л.Д. Гаухмана, В.В. Козлова, В.А. Ледащева, М.Г. Матвеева, С.И. Медведева, Д.И. Соколова, А.П. Филиппова, Р.А. Руденко, Е.Г. Сахаровой, Т.В. Аверьяновой, Р.С. Белкина, Н.И. Гуковской Ю.Г. Корухова, Т.Н. Шамоновой и других. Большинство этих работ относятся к периоду до принятия нового Уголовного кодекса (1996 г.) и Уголовно-процессуального кодекса (2002 г.).

С вступлением в силу нового законодательства остро встала необходимость в формировании новой теоретической и научно-методической базы, для обеспечения расследования преступлений против здоровья. В частности, практические сотрудники органов внутренних дел сталкиваются с трудностями, связанными с особенностями возбуждения уголовного дела по дела данной категории.

Объект дипломной работы ? преступная деятельность лиц, совершающих умышленное причинение вреда здоровью и деятельность должностных лиц, правоохранительных органов по выявлению раскрытию и расследованию преступлений рассматриваемой группы.

Предмет дипломной работы - средства и методы проверки сообщения о преступлении, выделение поводов оснований к возбуждению уголовного дела, выделение типичных следственных ситуаций первоначального этапа расследования, а также выдвижение версий и планирование по делам о причинении вреда здоровью.

Цели и задачи дипломной работы. Целью работы является рассмотрение научных и практических проблем этапа проверки сообщения о преступлении, выделения оснований к возбуждению уголовного дела, а также типичных следственных ситуаций, версий и деятельности следователя по планированию расследования дел о причинении вреда здоровью. 

Исходя из цели дипломной работы, поставлены для решения следующие задачи:

- рассмотрение поводов к возбуждению уголовного дела;

- выделение наиболее типичных поводов для рассматриваемой категории преступлений;

- анализ практических трудностей, связанных с выявлением оснований к возбуждению уголовного дела;

- уточнение обстоятельств, подлежащих установлению на этапе проверки сообщения о преступлении;

- систематизация типичных следственных ситуаций, возникающих на первоначальном этапе расследования;

- систематизация общих и частных следственных версий первоначального этапа расследования;

- рассмотрение деятельности следователя по планированию расследования.

Методология и методы исследования. Методологическую основу дипломной работы составляет всеобщий метод познания, отражающий диалектическую взаимосвязь теории и практики; системный подход; сравнительный, выборочный, исторический, системно-структурный анализ, методы интервьюирования и анкетирования; исследование статистических и иных сведений; изучение и обобщение практики правоохранительных органов по вопросам проверки сообщения о преступлении и возбуждения уголовного дела об умышленном причинении вреда здоровью.

Эмпирическую основу дипломной работы составляет анализ 60 уголовных дел, возбужденных по признакам составов преступлений, предусмотренных статьями 111, 112, 115 УК РФ. Проведено анкетирование 90 респондентов, из них 45 сотрудников уголовного розыска, 21 следователь, 14 участковых уполномоченных милиции, 10 дознавателей по наиболее значимым и проблемным вопросам стадии возбуждения уголовного дела. 

Нормативную основу дипломной работы составляют положения Конституции Российской Федерации, Уголовного кодекса Российской Федерации, Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, Федерального закона "Об оперативно-розыскной деятельности", Закона Российской Федерации "О милиции", приказов МВД России и иных нормативных правовых актов.
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