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Введение

В структуре общества несовершеннолетние рассматриваются как одна из самых многочисленных возрастных групп населения, занимающая заметное место в политической и культурной жизни, системе трудового потенциала страны. Кроме того, она выступает и как потребитель накопленных предыдущими поколениями духовных и материальных ценностей.

В современных условиях по-новому определяется место несовершеннолетней молодежи в общественной жизни: с одной стороны, она достаточно активно участвует в решении общественных задач, выборе конкретных социальных ролей, ярче проявляет свои интересы, в том числе в труде и учебе, с другой - подростки, не нашедшие себя в условиях нынешней реальности, утверждаются не всегда законными средствами и способами. Именно изменения социальных условий обусловливают специфический стиль жизни молодежи, манеру ее поведения, особенности рационального и эмоционального реагирования на явления, происходящие в обществе.

В подростковом, юношеском возрасте в момент нравственного формирования личности происходит накопление опыта, в том числе отрицательного, который может внешне не обнаруживаться или проявиться со значительным запозданием. Такой опыт может стать причиной совершения преступлений.

Данная преступность по сравнению со взрослой отличается высокой степенью активности, динамичностью. Люди, вставшие на путь совершения преступлений в юном возрасте, трудно поддаются исправлению и перевоспитанию и, как правило, представляют собой резерв для взрослой преступности. Между преступностью несовершеннолетних и преступностью взрослых существует тесная связь. Не случайно в литературе упоминается, что преступность несовершеннолетних есть будущая преступность. В связи с этим можно говорить, что одной из причин преступности взрослых является преступность несовершеннолетних. Ведь преступность взрослых уходит корнями в то время, когда личность человека только формируется, вырабатывается его жизненная ориентация, когда актуальными являются проблемы воспитания, становления личности, направленности ее поведения.

Преступность несовершеннолетних требует специального изучения, а ее предупреждение - особенно актуальная и сложная задача, поскольку:

- для общества чрезвычайно важно успешное решение масштабных задач:

охраны жизни, здоровья, развития подрастающего поколения;

борьбы с первичной преступностью, составляющей около 70% всего ее объема, с безнадзорностью несовершеннолетних (своеобразным резервом преступности);

- существуют особенности генезиса и мотивации совершения преступлений несовершеннолетними, обусловленные спецификой их жизнедеятельности и воспитания, их личностными, социально-групповыми и психологическими характеристиками;

- многие криминогенные факторы, оказывающие решающее негативное воздействие на взрослых преступников, зарождаются в среде несовершеннолетних;

- значительная часть преступлений совершается несовершеннолетними в соучастии со взрослыми преступниками;

- рост преступности несовершеннолетних происходит в период сокращения общей численности этой возрастной группы населения;

- преступность несовершеннолетних имеет более интенсивную негативную динамику по сравнению с преступностью в целом;

- несовершеннолетние склонны к отклоняющемуся поведению, поскольку принадлежат к так называемой криминогенно активной части населения;

- криминально активные несовершеннолетние продолжают преступную деятельность и после достижения возраста уголовной ответственности, что приводит к постоянному возрождению преступности.

Состояние преступности несовершеннолетних в России вызывает обоснованную тревогу в обществе. Рост социальной напряженности и углубление кризиса в стране в первую очередь сказались на детях и подростках. Данные уголовной статистики неумолимо свидетельствуют об активизации криминальной деятельности несовершеннолетних. Это относится как к количественной, так и к качественной характеристике подростковой преступности.

Вышесказанное, в сочетании с недостаточной углубленностью исследований причин и проблем предупреждения преступности несовершеннолетних, позволяет говорить о достаточной актуальности предлагаемой темы дипломной работы «Актуальные проблемы совершения преступлений среди несовершеннолетних в Российской Федерации» 

Цель представленной дипломной работы - анализ проблем связанных с преступностью несовершеннолетних для разработки практических предложений и рекомендаций по совершенствованию мер уголовной ответственности и предупреждению преступного поведения несовершеннолетних. 

Достижение указанной цели осуществляется посредством решения следующих исследовательских задач:

- исследования причинного комплекса преступности несовершеннолетних, исторический анализ развития и современных основ уголовной ответственности несовершеннолетних;

- определения на основе изученного материала проблемных моментов в комплексе мер уголовной ответственности и системе профилактики преступности несовершеннолетних;

- разработки, обоснования комплекса предложений, направленных на усовершенствование действующего законодательства, направленного против преступности несовершеннолетних 

Объект исследования являются общественные отношения, определяющие деятельность различных субъектов, в первую очередь правоохранительных органов, занятых расследованием преступлений, совершаемых несовершеннолетними и наказанием преступников. 

В качестве предмета настоящего исследования берутся теоретические основы преступности и уголовной ответственности несовершеннолетних, институты, регламентирующие такую деятельность, практика их применения. 

При решении сформулированных задач была использована совокупность различных методов познания, (системный подход, сравнительный анализ, логический метод, и др.), а также, положения и методы теории уголовного права, психологии, криминологии. 

Основными источниками получения информации по исследуемой проблеме явились: научная литература, нормативные документы, социальная и уголовно-правовая статистика

Теоретическую основу исследования составили научные труды Г А.Аванесова, Ю.М. Антоняна, Н. И. Ветрова, А.И. Долговой, М. С. Зиядовой, В.Н Кудрявцева, Н.Ф. Кузнецовой, В. Д. Малкова и др., рассматривающие проблемы совершения преступлений несовершеннолетних.
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