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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Цель исследования – рассмотреть тактические особенности допроса свидетелей, потерпевших, подозреваемых и обвиняемых.

Особенностью дипломной работы является комплексное рассмотрение процессуального, психологического и тактического аспектов допроса, что соответствует характеру самой деятельности по производству допросов, когда следователь руководствуется предписаниями УПК и учитывает разработки и рекомендации наук уголовного процесса, судебной психологии и криминалистики. 

Такой подход предопределяет практическую направленность данной работы, которая имеет особую актуальность, прежде всего, для работников органов расследования.

Допрос на предварительном следствии — это комплекс предусмотренных уголовно-процессуальным законом познавательных и удостоверительных операций, выполняемых следователем (лицом, производящим дозна¬ние, прокурором, начальником следственно¬го отдела) по находящемуся в его производ¬стве уголовному делу (в связи с выполнени¬ем отдельного поручения, в порядке осуще¬ствления функции прокурорского надзора иди функции процессуального руководства предварительным следствием), с целью по¬лучения и закрепления показаний об обсто¬ятельствах, имеющих значение для дела.

Сущность допроса состоит в том, что в ходе выполнения дознавательных операций следователь, применяя разработанные в кри¬миналистике и апробированные следствен¬ной практикой тактические приемы, побуж¬дает лицо, которому могут быть или должны быть известны обстоятельства, прямо или косвенно связанные с расследуемым собы¬тием, дать о них показания, выслушивает сообщаемую информацию и фиксирует ее в установленном законом порядке для того, чтобы в дальнейшем она могла быть исполь¬зована в качестве доказательства по уголов¬ному делу.

В теории уголовного процесса сущность допроса определяется во многом его ролью в процессуальном доказывании, под которым принято понимать осуществляемую в процессуальных формах деятельность следователя, прокурора, суда и лица, производящего дознание, с участием других субъектов уголовного процесса, по собиранию, закреплению, проверке и оценке фактических данных, необходимых для установления истины по уголовному делу и решения задач уголовного судопроизводства.

Задачи исследования:

1. Дать общую характеристику допроса и определить его роль в системе следственных действий;

2. Проанализировать тактические особенности допроса отдельных категорий участников уголовного процесса.

Дипломная работа выполнена с учетом изменений, внесенных в процессуальную регламентацию допроса недавно принятым Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации, вступившим в действие с 1 июля 2002 года.

Исходя из всего вышесказанного, актуальность темы на современном этапе развития общества – очевидна.
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