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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Криминалистическому исследованию холодного оружия на протяжении последних сорока лет в научных работах по криминалистике уделялось достаточное внимание. В настоящее время, наверное, можно уже говорить о сформировавшемся самостоятельном криминалистическом учении о холодном оружии как отрасли криминалистической техники. Наибольший вклад в эту область криминалистической науки внесли В.М. Плескачевский, А.С. Подшибякин, А.Н. Самончик, Е.Н. Тихонов, А.И. Устинов и В.В. Филиппов. В их научных трудах разработаны понятие и классификация холодного оружия, его эволюция, описаны основные виды и типы, рассмотрены правовые и теоретические проблемы следственного осмотра, экспертного исследования и оценки холодного оружия. 

В нашей стране активизация работ по данной проблематике с целью разработки методики экспертного исследования холодного оружия начинается с 1935 г., после принятия 29 марта 1935 г. Постановления ЦИК и СНК СССР “О мерах борьбы с хулиганством“. Учеными-криминалистами впервые предпринимаются попытки по разрешению проблемы распознавания и оценки объектов, относимых к категории холодного оружия, разработки методики его исследования. На первых порах криминалистика не была готова дать какие-либо научно обоснованные данные в этом плане. Только к концу 1940-х годов формулируется первое понятие холодного оружия, которое было предложено Н.В.Терзиевым в 1948 году.

В 1950-е годы холодное оружие и следы его применения привлекают внимание уже целого ряда ученых-криминалистов и практиков. Продолжается начатая Н.В.Терзиевым работа по определению понятия холодного оружия, а также по разработке вопросов его криминалистического (включая и экспертное) исследования.

Пик научных разработок по проблемам криминалистического исследования холодного оружия, а также следов его применения приходится на 1960 –1970-е г.г. В этот период получила разрешение, начатая еще в 1950-х годах дискуссия о том, нужны ли специальные знания при решении вопроса об относимости исследуемых предметов к холодному оружию, уточнялось понятие холодного оружия и система его классификации, более детально прорабатывались вопросы, связанные с назначением и производством криминалистической экспертизы холодного оружия, серьезное внимание уделялось разработке криминалистического исследования холодного оружия, методик его экспертного исследования, включая особенности оценки некоторых образцов национального холодного оружия. 

Наиболее полное отражение вопросы криминалистического исследования холодного, а также некоторых образцов метательного оружия и следов их применения получили в трудах А.С.Подшибякина. Им в 1975 году впервые высказывается идея о необходимости создания криминалистического учения о холодном оружии, что явилось своеобразным итогом всех предшествующих исследований, посвященных проблеме криминалистического изучения холодного оружия и следов его применения.

В целом можно констатировать, что в начале 1970-х годов были сформулированы научные основы криминалистического исследования холодного оружия, разработана методика проведения криминалистической экспертизы названного вида оружия. 

В последующие годы научные работы по указанной проблеме велись в основном в направлении совершенствования общей методики экспертного исследования холодного и определенных образцов метательного оружия. Параллельно с этим осуществлялась также разработка отдельных методик криминалистического исследования вновь появляющихся в криминалистической практике разновидностей холодного оружия.

Целью дипломной работы является анализ процесса криминалистического исследования холодного оружия и следов его применения.

Задачами дипломной работы являются: во-первых, рассмотрение научных основ криминалистического учения о холодном оружии, во-вторых, анализ следственного осмотра и назначения экспертизы холодного оружия, наконец, в-третьих, анализ проведения криминалистической экспертизы холодного оружия.
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