www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Основными направлениями исследования в данной дипломной работе являются выявление сущности понятия и видов осмотра трупа на месте происшествия; рассмотрение особенностей такого осмотра и характеристика тактических действий следователя при этом, участия специалистов при осмотре трупа, а также взаимодействия следователя с другими службами ОВД.

Вышеприведенная проблематика актуальна как для теории криминалистики, так и для практической деятельности сотрудников правоохранительных органов.

Научная теоретическая разработка вопросов тактики осмотра трупа на месте происшествия активно велась советскими и современными российскими учеными-правоведами, криминалистами и судебными медиками. Однако в последнее десятилетие издавались лишь практические руководства и пособия, притом, что последние монографические исследования по данной теме были написаны в 60-е годы прошлого века и сегодня во многом устарели, т.к. в них не отражены новейшие достижения науки и техники.

Среди работ, написанных советскими учеными, необходимо выделить труды Бокариуса Н.С. по первоначальному наружному осмотру трупа, Рассейкина Д.П. по тактике осмотра трупа при расследовании убийств, Ципковского В.П. по осмотру места происшествия и трупа на месте его обнаружения.

Из исследований современных специалистов следует отметить руководство для врачей и практическое руководство для следователей по осмотру трупа, написанные Матышевой А.А., учебное пособие Мерецкого Н.Е. и практическое пособие Дерягина Г.Б. и Тараскиной З.И.

Также в последние годы вышел целый ряд статей Шамоновой Т.Н. 

(в том числе в соавторстве с Зерновым С), посвященных осмотру трупа в конкретных типичных ситуациях, а также коллективная статья Сидорова П.И., Дерягина Г.Б., Соловьева А.Г., посвященная особенностям осмотра трупа и места происшествия при сексуальных самоубийствах.

Таким образом, несмотря на наличие целого ряда практических руководств и пособий по тактике осмотра трупа на месте происшествия, наблюдается нехватка фундаментальных монографических исследований, в которых были бы обобщены научно-технические достижения последних лет.

Значимость исследований тактики осмотра трупа на месте происшествия для практической деятельности правоохранительных органов трудно переоценить. К сожалению, теоретическая подготовленность следователей не всегда отвечает должному уровню, что влечет за собой неграмотный сбор доказательств и малоэффективный ход расследования.

Также надлежащее внимание правилам осмотра трупа на месте происшествия необходимо уделять врачам общей практики. По действующему законодательству при отсутствии специалиста в области судебной медицины любой врач, вне зависимости от его специальности, может быть привлечен к осмотру трупа на месте его обнаружения, что довольно часто и происходит в отдаленных сельских местностях. Иной раз на практике трупы осматриваются работниками правоохранительных органов и без участия врача.

Объект исследования: деятельность следователя, экспертов, оперативных работников на месте происшествия.

Цель исследования: комплексный анализ тактики осмотра трупа на месте происшествия.

Задачи исследования:

• рассмотрение понятия и видов осмотра трупа на месте

происшествия;

• выявление особенностей осмотра трупа на месте происшествия;

• характеристика тактических действий следователя при осмотре

трупа;

• анализ участия специалистов при осмотре трупа, а также

взаимодействия следователя с другими службами ОВД.

Дипломная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложений. Во введении указана актуальность, проблематика темы, основные направления ее исследования в научной литературе. Первая глава посвящена общей характеристике понятия, видов и особенностей осмотра трупа на месте происшествия. Во второй главе раскрыты тактические действия следователя, а также роль других участников осмотра трупа на месте происшествия. 

В заключении подводится общий итог всей проделанной работы, выполнению поставленных и раскрытых задач.

Приложения к дипломной работе представляют собой материалы уголовных дел по расследованию убийств – копии протоколов осмотра места обнаружения трупа с фототаблицами и схемами; иллюстрации к справочнику следователя по осмотру трупа в различных типовых ситуациях.
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