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Введение

Критически оценивая деятельность органов внутренних дел по борьбе с преступностью министерство обращает внимание на то, что крайне неудовлетворительно решаются многие задачи предупреждения преступлений аппаратами УР и предварительного следствия. Повсеместно отмечается рост убийств, тяжких телесных повреждений, краж и других корыстных преступлений .

Первыми в деятельность по выполнению стоящих перед правоохранительными органами задач, как правило, вступают аппараты уголовного розыска, следствия и дознания. Результаты этой деятельности во многом определяют успех судебного рассмотрения уголовных дел.

В текущем году тенденция роста общеуголовной преступности сохраняется. При этом достаточно большое количество преступлений остается нераскрытыми, а преступники разгуливают на свободе, продолжают совершать преступления. Появились дополнительные трудности в деятельности органов дознания и предварительного следствия и в связи с демократизацией нашего общества, гуманизацией отдельных сфер воздействия уголовной юстиции.

Расследованию преступлений, как и всему уголовному процессу, свойственно организационное, плановое начало. 

Планирование расследования не сводится к составлению плана, являющегося лишь внешним выражением этого процесса, завершением и в большинстве случаев письменным оформлением определенной стадии планирования. Содержание планирования значительно шире и представляет собой организационную и творческую сторону работы следователя, начинающейся с начала расследования и продолжающейся до его окончания. 

Она предполагает определение следственных действий, оперативно-розыскных и иных проверочных и профилактических мероприятий, необходимых для исследования выдвинутых версий, выяснения вытекающих из них вопросов, установления предмета доказывания по делу и решения других задач расследования.

Как и все иные системы и подсистемы деятельностного типа, следственное действие имеет свой элементно-компонентный состав, внутреннюю структуру и внешние связи.

Субъектами этой деятельности являются руководители и оперативные работники органов дознания, следователи, надзирающие за дознанием и следствием прокуроры, судьи.

Организация расследования - понятие более широкое, чем планирование. Организовать расследование - это значит: 

- заблаговременно разработать согласованный план расследования; 

- наладить надлежащее взаимодействие в процессе расследования между следователем, оперативными работниками, специалистами, сотрудниками контролирующих органов и представителями общественности, привлеченными к участию в расследовании; 

- обеспечить квалифицированное руководство следственно-оперативной группой, в случае ее создания для работы по уголовному делу; 

- четко распределить обязанности между членами группы; 

- организовать регулярные оперативные совещания следственно-оперативной группы с обсуждением результатов и очередных задач расследования; 

- наладить систематический обмен информацией между участниками следственно-оперативной группы; 

- спланировать работу следователя с учетом всех уголовных дел, одновременно находящихся у него в производстве, составить календарный план его работы; 

- обеспечить техническую оснащенность и необходимые условия работы следователя; 

- подобрать и изучить необходимый нормативный материал (соответствующие приказы, инструкции, уставы, правила и т. д.), который потребуется в процессе расследования по делу; 

- предпринять меры, гарантирующие недопустимость разглашения данных предварительного следствия и методов оперативно-розыскной деятельности; 

- осуществить иные организационные мероприятия, необходимые для успешной работы по делу. 

Комплекс организационных мероприятий по уголовному делу должен быть строго определенным, конкретным, разработанным во всех деталях. 

Задачи успешного расследования преступлений, как показывает следственный опыт не могут быть решены достаточно быстро и методически правильно только с помощью средств и приемов криминалистической техники и тактики. Профессионально раскрыть преступление и решить все остальные задачи их расследования, практически невозможно, не руководствуясь при этом специальными научно-разработанными системами методов ведения следствия и предупреждения преступлений.

Методика расследования отдельных видов преступлений как часть криминалистики имеет своей основной и главной задачей вооружить следователей необходимым комплексом знаний и навыков раскрытия, расследования и предупреждения отдельных видов преступлений в различных следственных ситуациях, возникающих в процессе указанного вида криминалистической деятельности.

В то же время именно в рамках специфических методов расследования разных видов преступлений практически реализуются и все рекомендации криминалистической техники и тактики. Она органически увязывает технические средства, способы их использования и тактику следствия со спецификой методов расследования отдельных видов преступлений.

В целях решения стоящих перед методикой задач в ней выявляется, изучается и обобщается все типичное и особенное, имеющееся в практике совершения разных видов преступлений и в деятельности по их расследованию.

В последние годы проблема взаимодействия в процессе расследования преступлений приобрела межгосударственный характер . 

Во-первых, образование на территории бывшего СССР суверенных государств вызвало необходимость координации и взаимодействия в работе правоохранительных, в том числе следственных, органов России и других государств - бывших союзных республик. Это взаимодействие должно осуществляться на совместной правовой базе, договорных отношениях, предоставления информации и оказания помощи в раскрытии преступлений с использованием возможностей следственных аппаратов, оперативно-розыскных и экспертно-криминалистических служб сторон. 

Во-вторых, в 1990 г. наша страна стала членом Международной организации уголовной полиции (Интерпола), возникла возможность осуществления взаимодействия в процессе раскрытия преступлений на международном уровне. Возможности Интерпола могут быть использованы в целях розыска и задержания особо опасных преступников, получения необходимых документов и других доказательств по уголовным делам, осуществления выдачи преступников, возвращения угнанных за границу транспортных средств и другого имущества.

Теме взаимодействия следователя с органами дознания и оперативно-розыскными органами в процессе расследования преступлений посвящено множество научных работ и монографий известных ученых: Герасмова И.Ф., Кокурина Г.А., Михайлова В.А., Коновалова Е.Ф., Матусовского Г.А. и др.

Но несмотря на накопленный в последнее время научным потенциалом России теоретический материал, эта проблема остается недостаточно изученной, так как многие годы блокировались научные исследования в этой области в силу своей неактуальности и противоречивости идеологии, отсутствия понятий и концепций.

Все вышеизложенное и обусловило выбор темы настоящей дипломной работы.

Подготовка работы основывалась на изучении и анализе монографий отечественных и зарубежных ученых по данной теме.

Целью работы является изучение и анализ важнейших аспектов взаимодействия следователя с органами дознания и оперативно-розыскными органами в процессе расследования преступлений, проблем и перспектив его развития.

Изложенная цель настоящей работы ставит перед автором следующие задачи:

Дать понятие расследования, его задач и структуры

Охарактеризовать основы взаимодействия следователя с сотрудниками служб органов внутренних дел

Рассмотреть важнейшие вопросы взаимодействия следователя и органов дознания в ходе расследования преступлений

Проанализировать важнейшие аспекты организации взаимодействия следователя с оперативно-розыскными органами

Привести характеристику форм вхождения в уголовный процесс информации, полученной с помощью оперативно-розыскных мер.
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