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Введение

Введение

Российская Федерация вступает в Европейское и мировое сообщество с осознанием необходимости усиления борьбы с преступностью. В этом направлении сделано уже немало: с учетом международных стандартов модернизировано уголовное, уголовно-процессуальное, уголовно-исполнительное законодательство; на качественно ином уровне решаются задачи межгосударственного взаимодействия по вопросам противодействия и профилактики преступности; глубокие преобразования коснулись отечественных правоохранительной и судебной систем.

Вместе с тем учеными и практиками не всегда адекватно оценивается очевидная закономерность: реализация законодательных, политических, социально-экономических и иных мер борьбы с преступностью должна поддерживаться если не опережающим, то, как минимум, синхронным развитием криминалистики. Наиболее ощутимым и наглядным свидетельством развития данной науки является внедрение эффективных методик расследования преступлений.

Между тем процесс активной криминализации отдельных видов посягательств, а так же их декриминализации, и, прежде всего в сфере экономической деятельности, значительно опережает создание соответствующих методик расследования. Уместно будет отметить, например, что с введением в действие УК РФ 1996 года только из числа преступлений, предусмотренных главой 22 УК РФ, впервые криминализировано 17 составов преступлений. Существенно - по отношению к УК РСФСР 1960 г. - изменены названия и (или) содержание 9 статей данной главы .

В настоящее время в связи с введением целой серии законов об изменении и дополнении в УК РФ этот перечень стал еще шире. 

Необходимо учесть, что преступные деяния, в особенности в сфере экономики, криминализируются не только, а порой и не столько внесениями дополнений и изменений в действующий уголовный закон. Многие признаются преступными или наоборот - декриминализируются в результате изменения не уголовного, а иного законодательства. 

Отсутствие нужного количества методик расследования, низкий уровень качества многих из них - проблема не только теоретическая, но и практическая, поскольку методики расследования преступлений должны соответствовать современному законодательству и современным реалиям, складывающимся в обществе.

И это, скорее всего, не вина криминалистов-разработчиков, а общая беда, поскольку в настоящее время отсутствуют технологии создания методик расследования преступлений.

Вариант технологии создания методик расследования преступлений предложен Ю. П. Гармаевым . 

В целом можно сделать вывод о том, что вся концепция, связанная с криминалистической методикой расследования преступлений, в настоящее время переживает серьезные трудности, что подчеркивается в публикациях ведущих ученых-криминалистов.

Современные западные исследователи (R.S. Charles, C.C. Neil, T. Leonard - авторы фундаментальной работы "Criminal Investigation", изданной во многих странах мира; P.L. Kirk, книга которого "Crime Investigation" с 1974 по 1985 годы выдержала несколько изданий; С. Альбрехт, Дж. Венц, Т. Уильямс, чей бестселлер уже переиздавался в России; Бу Свенссон, Ж. Марсилли, Р. Минна, Ж.-М. Шарле, Г.Й. Шнайдер и др.) стали понимать нужду в переосмыслении методологических подходов в изучении "полицейской технологии" .

Эти и другие аспекты сложившейся ситуации в криминалистической науке и практике правоохранительных органов позволяют считать настоящую работу актуальной в теоретическом плане и возможной для практического применения соответствующими должностными лицами.

Практика испытывает недостаток в научно обоснованных методических рекомендациях, а имеющиеся используются правоприменителями некорректно.

1. Особенности возбуждения уголовных дел краж и грабежей

1.1. Типичные ситуации первоначального этапа расследования и действий следователя

1.1.1. Цель деятельности по расследованию преступлений

Среди комплекса проблем формирования и использования криминалистических методик необходимо выделить одну, которая связана с определением цели расследования как практической деятельности и как функционального элемента криминалистической методики.

Цель для субъектов расследования - это планируемый результат, который бы, во-первых, соответствовал назначению уголовного судопроизводства (ст. 6 УПК РФ), во-вторых, этот результат оправдывал бы усилия, прилагаемые представителями стороны обвинения.

Одной из целей предварительного расследования, которая должна присутствовать в качестве основной в каждой конкретной методике, является построение доказательственной системы.

"Раскрытие и расследование преступлений" не является целью методики, поскольку является процессом.

Практика расследования уголовных дел демонстрирует далеко не однозначное понимание различными участниками уголовного судопроизводства со стороны обвинения целей своей деятельности.

Приверженность к установлению истины, изобличению виновного последовательно демонстрируют работники оперативно-розыскных подразделений органов дознания. Часто бывает так: раскрывая кражи, грабежи и другие преступления, после того как удалось задержать предполагаемого преступника и добиться от него "чистосердечного признания", оперуполномоченные считают, что преступле
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