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Введение

Критически оценивая деятельность органов внутренних дел по борьбе с преступностью министерство обращает внимание на то, что крайне неудовлетворительно решаются многие задачи предупреждения преступлений аппаратами уголовного розыска и предварительного следствия. Повсеместно отмечается рост убийств, тяжких телесных повреждений, краж и других корыстных преступлений .

В текущем году тенденция роста общеуголовной преступности сохраняется. При этом достаточно большое количество преступлений остается нераскрытыми. Появились дополнительные трудности в организации процесса расследования и в связи с демократизацией нашего общества, гуманизацией отдельных сфер воздействия уголовной юстиции.

Как и все иные системы и подсистемы деятельностного типа, следственное действие имеет свой элементно-компонентный состав, внутреннюю структуру и внешние связи. Комплекс организационных мероприятий по расследованию должен быть строго определенным, конкретным, разработанным во всех деталях. 

Методика расследования отдельных видов преступлений имеет своей основной и главной задачей вооружить следователей необходимым комплексом знаний и навыков раскрытия, расследования и предупреждения отдельных видов преступлений в различных следственных ситуациях, возникающих в процессе указанного вида криминалистической деятельности.

В то же время именно в рамках специфических методов расследования практически реализуются и все рекомендации криминалистической техники и тактики. Она органически увязывает технические средства, способы их использования и тактику следствия со спецификой методов расследования отдельных видов преступлений.

Задачи успешного расследования преступлений, как показывает следственный опыт не могут быть решены достаточно быстро и методически правильно только с помощью средств и приемов криминалистической техники и тактики. Профессионально раскрыть преступление и решить все остальные задачи их расследования, практически невозможно, не руководствуясь при этом специальными научно-разработанными системами взаимодействия следователя и экспертно-криминалистических подразделений.

Теме взаимодействия следователя и эксперта-криминалиста в процессе расследования преступлений посвящено множество научных работ и монографий известных ученых и практических работников, таких как Абакумов С.С., Ароцкер Л.Е., Арсеньев В.Д., Заблоцкий В.Г., Астапкина С.М., Дубровицкая Л.П., Плесовских Ю.Г. Горинов Ю.А., Скоромников К.С., Махов В., Порошин Г.Н., Кожевников И.Н. и др.

Актуальность данной тем подчеркивается еще и тем, что, как следователь, так и эксперты-криминалисты, обладают специфическими, только им присущими средствами раскрытия преступлений, и очень важно, чтобы эти средства использовались не разрозненно, а комплексно. 

Все вышеизложенное и обусловило выбор темы настоящей дипломной работы.

Подготовка работы основывалась на изучении и анализе монографий отечественных и зарубежных ученых по данной теме, исследовании практических материалов по расследованию преступлений.

Целью работы является изучение и анализ важнейших аспектов взаимодействия следователя и экспертно-криминалистических подразделений при производстве следственных действий.

Изложенная цель настоящей работы ставит перед автором следующие задачи:

? дать понятие взаимодействия следователя и экспертно-криминалистических подразделений;

? рассмотреть формы взаимодействия следователя и экспертно-криминалистических подразделений;

? изучить особенности взаимодействия следователя и эксперта-криминалиста при проведении осмотра и допроса;

? исследовать взаимодействие следователя и эксперта-криминалиста при проведении проверки показаний на месте и производстве следственного эксперимента;

? проанализировать важнейшие аспекты взаимодействия следователя и эксперта-криминалиста при производстве обыска и выемки, при предъявлении для опознания, производстве освидетельствования;

? охарактеризовать процесс взаимодействия следователя и эксперта-криминалиста при производстве криминалистических экспертиз, в период окончания расследования и подготовки к составлению обвинительного заключения.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы исследований: абстрактно-логический, монографический, эмпирический, методы сравнения и сопоставления.
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