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Введение

Цель гражданского судопроизводства - защита нарушенных или оспариваемых прав, свобод и законных интересов граждан и организаций, других лиц, являющихся субъектами гражданских, трудовых и иных 

Сложность задач, стоящих перед судами, множество нарушений, 

допускаемых при рассмотрении гражданских дел, вызывают необходимость 

участия прокурора в рассмотрении гражданских дел. Участие прокурора в гражданском судопроизводстве - это составная часть деятельности прокуратуры, представляющей собой целостную систему, объединенную единством целей и задач, характеризующуюся взаимодействием, преемственностью и взаимообусловленностью ее основных направлений . 

В районные суды в апелляционную инстанцию по жалобам и представлениям поступило 73 тыс. дел или 2,2% от общего числа гражданских дел, рассмотренных мировыми судьями (3274,7 тыс.), в 1 полугодии 2007 г. поступило 66,8 тыс. дел, и те же 2,2%, т.е. в апелляционную инстанцию в отчетном периоде поступило на обжалование каждое 45-ое дело, В сравнении с 1 полугодием 2007 года число дел увеличилось на 8,5%.

.

Участие прокурора в гражданском судопроизводстве является одной из существенных гарантий вынесения судами всех инстанций законных и обоснованных решений, определений и постановлений. 

Актуальность выбранной теме обусловлена тем, что не всегда лица, чьи права и законные интересы нарушены обращаются за их защитой в суды из-за незнания своих прав, в этом стоит одна из задач органов прокуратуры: защищать права граждан, что подтверждается последними изменениями в статье 45 ГПК РФ (Федеральный закон от 05.04.2009 № 43-ФЗ) . Так, как показывает практика, для гражданина нелегко правильно составить исковое заявление, сформулировать основания предъявленных требований, сослаться на необходимые доказательства. Несоблюдение требований процессуального закона к форме и содержанию искового заявления влечет в силу ст. 136 ГПК РФ оставление его без движения. Соответственно, гражданин, не может защитить свои права без помощи квалифицированного юриста - судебного представителя, чьи услуги являются достаточно дорогостоящими. 

В связи с чем в настоящее время из-за участившихся нарушений прав граждан вопрос об участии прокурора как участника гражданского процесса актуален как никогда. 

При этом прокурор наделяется определенными полномочиями при осуществлении деятельности по участию в рассмотрении судами гражданских дел. Выделение отдельных полномочий прокурора из совокупности прав, представленных лицам, участвующим в деле, обусловлено специальной целью участия его в процессе и, как следствие, особым правовым статусом по сравнению с другими участниками .

Правовой основой участия прокурора в гражданском судопроизводстве, осуществления надзора за законностью и обоснованностью судебных решений, постановлений, определений по гражданским делам, рассматриваемым как судами общей юрисдикции, так и арбитражными судами, является ряд законодательных актов Российской Федерации. 

Таковыми являются Конституция РФ, которая гарантирует защиту прав и свобод человека и гражданина, его законных интересов, Гражданский кодекс РФ, Арбитражный процессуальный кодекс РФ, Гражданский процессуальный кодекс РФ. Задачи прокурорского надзора и основные направления деятельности прокуроров в гражданском судопроизводстве сформулированы в Федеральном законе от 17.01.1992 № 2202-1 "О прокуратуре Российской Федерации" (в ред. от 25.12.2008), в котором указано, что прокурор участвует в рассмотрении дел судами в случаях, предусмотренных процессуальным законодательством, имеет право обратиться в суд с исковым заявлением и вступить в дело в любой стадии процесса, если того требует защита прав граждан и охраняемых законом интересов общества или государства, имеет право на принесение протеста на незаконное или необоснованное судебное постановление в порядке, установленном соответствующим процессуальным законом. Это касается рассмотрения любой категории гражданских дел, в том числе об административных правонарушениях . Следует отметить, что гражданские дела рассматриваются судами общей юрисдикции и арбитражными судами. При этом цели и задачи участия прокурора в гражданском и арбитражном судопроизводстве едины и вытекают из главного в положении органов прокуратуры "...как единой федеральной централизованной системы органов, осуществляющих от имени Российской Федерации надзор за исполнением действующих на ее территории законов". 

Эмпирическая база исследования включает: постановления Пленума Высшего Верховного Суда от 20 января 2003 г. № 2 "О некоторых вопросах, возникших в связи с принятием и введением в действие Гражданского процессуального кодекса" , от 24 июня 2008 г. № 12 "О применении судами норм Гражданского процессуального кодекса, регулирующих производство в суде кассационной инстанции" , от 12 февраля 2008 г. № 2 "О применении норм гражданского процессуального законодательства в суде надзорной инстанции в связи с принятием ми введением в действие Федерального закона от 4 декабря 2007 г. № 330-ФЗ "О внесении изменений в Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации", судебную практику, письма и приказ Генеральной прокуратуры РФ от 2 декабря 2003 г. № 51 "Об обеспечении участия прокуроров в гражданском судопроизводстве" и др. При подготовке данной работы использовались материалы информационно-справочной системы "Консультант плюс".

Объектом данного исследования является совокупность общественных отношений, возникающих по поводу участия прокурора в гражданском процессе. Предметом же является правовой институт участия прокурора в гражданском процессе.

Целью данного исследования является анализ правового института участия прокурора в гражданском процессе Российской Федерации. 

Для достижения данной цели автором были поставлены следующие задачи:

- анализ исторического развития норм об участии прокурора в гражданском процессе;

- определение оснований и целей участия прокурора в гражданском процессе;

- выявление правового положения прокурора в гражданском процессе;

- определение форм участия прокурора в гражданском процессе;

- анализ особенностей участия прокурора в рассмотрении отдельных категорий дел.

Для исследования вопросов настоящей дипломной работы использовались различные методы научного исследования: исторический, сравнительно-правовой, диалектический.

Теоретической базой дипломной работы явились труды таких учёных правоведов и практиков А.В. Гришина, А.Б. Карлина, А.Б. Смушкина, 

Г.П. Химичевой, М.С. Шакарян, М.И. Эриашвили и др
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