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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В соответствии со статьей 46 Конституции РФ каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод, а решения и действия (или бездействие) органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений и должностных лиц могут быть обжалованы в суд. 

При этом переход к рыночным отношениям объективно обусловил наличие предпосылок для возникновения споров, которые разрешаются в порядке гражданского судопроизводства. Это имущественные споры, трудовые споры, споры связанные с обжалованием тех или иных действий и решений органов государственного управления различного уровня.

Поэтому для четкой регламентации порядка разрешения данных споров требуется наличие нормативного акта, отвечающего потребностям современного общества в этой сфере. Таким нормативным актом является Гражданский процессуальный кодекс РФ , который принят относительно недавно и действует всего два года. Однако, как показал двухгодичный опыт его применения, данный нормативный акт отвечает современным требованиям, которые предъявляются к порядку регламентации гражданского судопроизводства, о чем говорит очень малое количество изменений, внесенных в ГПК РФ за время его действия. Это обусловлено тем, что при разработке ГПК РФ был учтен как отечественный, так и зарубежный опыт правоприменительной деятельности. 

Гражданскому процессу присущи диспозитивные отношения между сторонами процесса. Поэтому регламентация их правового статуса имеет большое значение. Эту функцию выполняют нормы правового института отрасли гражданского процессуального права, регламентирующего правовое положение сторон гражданского процесса. Данный правовой институт представлен в главе 4 ГПК РФ "Лица, участвующие в деле". 

Актуальность исследования обусловлена тем, что гарантированные статьей 48 Конституции РФ права каждого на судебную защиту находят свое отражение в гражданском процессе. Современное гражданское судопроизводство перешло к состязательной модели судопроизводства, что обусловило резкое увеличение количества и усложнение дел в судах России, резкое сокращение активности суда при собирании доказательств. 

Актуальность работы необходимо влечет за собой определение цели исследования - исследование правового статуса сторон, участвующих в деле и теоретико-правовой основы реализации прав и обязанностей сторон, участвующих в процессе как самостоятельных субъектов права. 

Постановка указанных целей предопределила необходимость решения следующих конкретных задач исследования: 

1. дать понятие сторон как субъектов гражданского процесса; 

2. определить лиц, участвующих в современном российском гражданском процессе; 

3. обозначить и обосновать наличие различных правоотношений, субъектами которых являются лица, участвующие в рассмотрении дела; 

4. определить место сторон в системе лиц, участвующих в производстве по гражданскому делу;

5. исследовать аспекты правового регулирования правового статуса сторон в гражданском процессе;

6. определить место и роль прокурора в гражданском процессе.

Объектом исследования являются общественные отношения в сфере правового регулирования статуса сторон, участвующих в производстве по гражданскому делу. Предметом исследования являются нормы права, определяющие правовой режим регулирования статуса лиц - участников гражданского судопроизводства, и определяющих их права и обязанности.

Специфика предмета предопределила и методологическую основу настоящего исследования, которую составили общенаучный диалектический метод и отдельные частнонаучные методы: исторический, сравнительного правоведения, формально-юридический, грамматического и логического исследования. В работе также используется критический анализ теоретического материала и опубликованной судебной практики.

Чтобы достичь поставленных целей исследования, структура работы построена следующим образом. Работа состоит из введения, трех глав, которые в свою очередь состоят из параграфов, заключения и списка литературы.

При написании работы использовались тексты нормативных актов, материалы судебной практики, учебная и научная литература.
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