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Введение

Основные усилия реализуемой в Российской Федерации судебной реформы направлены на создание и становление действительно эффективного гражданского судопроизводства, совершенствование гражданского и арбитражного процесса.

Актуальность настоящего исследования определяется чрезвычайной важностью судебной защиты прав и свобод граждан и организаций в условиях рыночных отношений, становление которых происходит сегодня в России. Поскольку правосудие вершится людьми, судебные ошибки неизбежны.

Еще Е.В. Васьковский отмечал: "Как бы хорошо ни были подготовлены к своей деятельности судьи, как бы добросовестно и внимательно ни относились они к исполнению своих обязанностей, во всяком случае, они не могут быть гарантированы от промахов и ошибок"\ Безусловно, "нельзя отрицать возможности и сознательного уклонения судей от справедливости, которое, благодаря предоставленной судьям свободе убеждения, ускользает от самого бдительного надзора и потому остается безнаказанным" .

Один из способов, позволяющих минимизировать количество судебных ошибок, - создание системы пересмотра принятых судебных актов, включая такие институты, как апелляционное и кассационное производство.

Произошедшие в гражданском процессуальном законодательстве изменения существенно затронули указанные виды судопроизводства. Новеллы, в которых нашли проявление принципы диспозитивности и состязательности, породили вопросы как теоретического, так и практического характера, требующие осмысления и разрешения на научном уровне.

Вопросы о роли суда апелляционной и кассационной инстанций в защите прав и законных интересов граждан и организаций, о полномочиях указанных инстанций и пределах их осуществления являлись предметом исследований, однако в аспекте совершенствования и унификации процессуального законодательства, регулирующего процедуры пересмотра, они еще недостаточно изучены.

С целью обеспечения равного права на судебную защиту, унификации практики применения норм ГПК и АПК Российской Федерации, а также дальнейшего развития науки гражданского процессуального права необходимы сравнение и глубокий системный анализ юридических правил, регулирующих деятельность судов общей юрисдикции по проверке судебных актов, не вступивших в законную силу. Исследования сравнительного характера развивают теорию российского процессуального права, выявляют преимущества и слабые стороны используемых судами правовых конструкций, а также позволяют определить направления совершенствования и дальнейшей унификации двух процессуальных регламентов - ГПК и АПК Российской Федерации, потребность в которой, на наш взгляд, становится все более очевидной.

Актуальность исследования определяется чрезвычайной важностью судебной защиты прав и свобод граждан и организаций в условиях рыночных отношений. 

Указанные обстоятельства и обусловили выбор темы дипломного исследования.

Цель исследования - сравнительно-правовой анализ особенностей апелляционного и кассационного производства и разработка предложений по совершенствованию судопроизводства и судоустройства в гражданском процессе Российской Федерации. 

Для достижения поставленной цели определены следующие задачи исследования:

а) анализ возникновения и развития институтов проверки законности и обоснованности судебных актов;

б) сравнение характерных признаков и видов обжалования, их современного значения в науке гражданского процессуального права;

в) выявление последних тенденций в развитии отечественного процессуального права;

г) критический анализ существующих форм проверки законности и обоснованности судебных актов в российском процессуальном праве;

д) определение путей совершенствования арбитражного судопроизводства и судоустройства.

Предмет исследования: отношения, возникающие в процессе пересмотра принятых судебных актов в порядке апелляционного и кассационного производства.

Объект исследования - правовые нормы, регулирующие указанные отношения.

Методологическую основу дипломного исследования составили общие, частнонаучные и специальные методы познания. Кроме диалектического метода познания в работе применялись исторический, статистический, сравнительно-правовой методы, метод непосредственного наблюдения и формально-юридического анализа.

Теоретической основой исследования послужили труды ученых-юристов по общей теории права, гражданскому и арбитражному процессу, конституционному праву и другим отраслям права.

Автором изучены связанные с темой исследования работы Т.Е. Абовой, С.Н. Абрамова, М.А. Алиэскерова, И.Г. Арсенова, К.В. Балакина, А.Т. Боннера, Е.А. Борисовой, Н.А. Буцковского, Е.В. Васьковского, А.Х. Гольмстена, В.В. Грязевой, Р.Е. Гукасяна, М.А. Гурвича, А.А. Добровольского, Г.А. Жилина, В.М. Жуйкова, О.В. Жуковой, И.М. Зайцева, Н.Ю. Зейдера, Р.Ф. Каллистратовой, СЮ. Кац, А.Ф. Клейнмана, А.С. Кожемяко, К.И. Комиссарова, П.У. Кузнецова, Л.Ф. Лесницкой, К.И. Малышева, Э.М. Мурадьян, Э.Н. Нагорной, Е.А. Нефедьева, Г.Л. Осокиной, И.О. Подвального, Ю.А. Поповой, И.В. Решетниковой, Т.В. Сахновой, О.Ю. Скворцова, М.К. Треушникова, Л.В. Тумановой, П.Я. Трубникова, П.А. Чечиной, М.С. Шакарян, В.М. Шерстю-ка, Ю.Н. Шуваткиной, В.Н. Щеглова, В.В. Яркова и др.

Источниковедческую базу составили международные акты, в том числе Всеобщая декларация прав человека. Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод, а также Конституция Российской Федерации, Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации, Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации, постановления Пленумов Верховного Суда и Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации.

Информационной основой работы послужили материалы судебной практики.
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