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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Становление гражданского общества и правового государства обусловило повышение спроса на юридическую помощь, что, в свою очередь, активизировало деятельность таких традиционных классических институтов, как адвокатура и нотариат. Введение в программу юридических факультетов высших учебных заведений курса "Адвокатура в Российской Федерации" позволяет подготовить юристов с широкими всесторонними знаниями, умеющих свободно ориентироваться в любой отрасли современного российского права.

Происходящая в России демократизация политической и экономической системы, конституционное провозглашение правового социального государства вызывает необходимость коренной реорганизации форм и методов деятельности правовых институтов и добровольных объединений, защищающих права и законные интересы граждан. Важнейшее место в этом процессе занимает совершенствование адвокатуры - института, который теснейшим образом связан с охраной прав и законных интересов всех субъектов правоотношений.

Адвокатура как юридический институт известна с античных времен. Она всегда считалась атрибутом демократического государства. Независимая адвокатура неизменно остается важным показателем зрелости общества и уровня человеческой цивилизации, т. е. фактором не только юридическим, но и социальным, политическим, культурным.

Многовековой опыт, сила и влияние адвокатуры в разных странах хорошо известны. Адвокатуру Древнего Рима украшают имена Цицерона и Цезаря. Великую французскую революцию XVIII в. возглавляли адвокаты М. Робеспьер, Ж. Дантон и многие другие. В Новое время десятки руководителей разных держав вышли из среды адвокатов: Т. Джефферсон и А. Линкольн (США), Б. Дизраэли и Д. Ллойд-Джордж (Англия), А. Тьер и Л. Гамбетта (Франция). Адвокатами были: в Англии - Т. Мор и В. Скотт, в Германии - И. В. Гёте и Ф. Лассаль, в Италии - К. Гольдони и Д. Мадзини, в Индии - М. К. Ганди .

В России адвокатура появилась поздно, в 60-е гг. XIX в., и с первых дней своего существования была поставлена в жесткие условия. Тем не менее она поднялась юридически и политически на достаточно высокую ступень развития. В 1914 г. корпорация присяжных поверенных насчитывала 16,5 тыс. членов.

Имена корифеев русской адвокатуры: В. Д. Спасовича, Д. В. Стасова, Ф. Н. Плевако, Н. П. Карабчевского, В. И. Танеева, А. И. Урусова и многих других - известны и в России, и за ее пределами. Выигранные ими судебные процессы, в том числе нечаевцев, морозовских ткачей, мултанских вотяков, Е. С. Созонова, М. М. Бейлиса, вызвали в свое время широкий общероссийский и мировой резонанс. Сегодня, в условиях становления правового государства и формирования основ гражданского общества, мы с полным основанием можем обратиться к опыту российских присяжных поверенных. Справедливо отмечает современный отечественный исследователь Н. А. Троицкий: "Можно ли назвать хоть одного советского или постсоветского адвоката, который бы имел пусть малую долю такого успеха и влияния, такой популярности? К сожалению, нет" .

В России идет судебная реформа, которая затронула все структуры власти, в том числе адвокатуру. В последние годы в нашей стране активно формируется рынок предоставления квалифицированной правовой помощи. Адвокаты ежегодно оказывают помощь миллионам граждан и тысячам организаций, принимают участие в рассмотрении уголовных и гражданских дел. Однако профессиональных юристов для обеспечения российских граждан и организаций юридической помощью еще явно недостаточно, несмотря на рост численности адвокатского сословия за последние десять лет.

Происходящая в России демократизация политической и экономической системы, конституционное провозглашение правового социального государства вызывает необходимость коренной реорганизации форм и методов деятельности правовых институтов и добровольных объединений, связанных с защитой прав и законных интересов граждан. Важнейшее место в этом процессе занимает совершенствование адвокатуры - института гражданского общества, который теснейшим образом связан с охраной прав и законных интересов физических и юридических лиц.

Адвокатура - это важнейший правовой институт любого государства, стоящий на защите основополагающих прав граждан и их объединений. От того, насколько она сильна, организованна, законодательно защищена, в значительной степени зависит уверенность каждого гражданина в своем благополучии, в успехе предпринимательства. В России, же при наличии традиционного правового нигилизма отношение к адвокатуре и адвокату было и подчас остаётся в определенной степени негативным, особенно со стороны правоохранительных органов. Адвокат часто воспринимается как лицо, защищающее преступника или неправое дело. Между тем главное предназначение адвокатуры состоит в оказании юридической помощи всему обществу и его членам и защите прав и свобод. Адвокат защищает закон от произвола, а поэтому деятельность адвоката отвечает как интересам конкретного гражданина или организации, так и публично-правовым интересам государства и общества в целом. В последнее время это многие осознали, и отношение к адвокатуре в обществе хотя и медленно, но меняется. Это заставляет власть очень осторожно относиться к вопросам законодательного реформирования адвокатуры. И принятие нового Федерального закона "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" дает новый импульс развитию адвокатуры в стране.

Адвокатура представляет собой достаточно сложную социальную систему как по характеру выполняемых задач, так и по формам и видам образующих структур, по взаимоотношениям с правоохранительными органами и клиентами, по широкому полю деятельности, особенностям правового и этического регулирования, и поэтому много споров и разногласий вызывает частная юридическая практика, ее методы и формы оплаты.

Роль и влияние адвокатуры в цивилизованном мире нельзя недооценивать. Исторический опыт показывает, какой силой и каким влиянием обладали адвокаты в разных странах в разные эпохи. Это Цицерон и Гай Юлий Цезарь в Древнем Риме, это Ж. Дантон, М. Робеспьер во времена Великой Французской революции, это А. Линкольн и Т. Джеферсон в США, Ю. Дизраэлли и Д. Ллойд-Джордж в Англии, М. Ганди в Индии и многие другие видные политические деятели, которые начинали свою карьеру в качестве адвокатов, что, несомненно, оказало влияние на всю их дальнейшую судьбу и судьбу их народов . 

Актуальность выбранной темы заключается в том, что развитие розничной торговли и сферы обслуживания, равно как и повышение уровня правовой культуры россиян, стало причиной многочисленных судебных споров о защите прав потребителей. Сегодня это едва ли не самая распространенная категория дел, рассматриваемых мировыми судьями и судами общей юрисдикции. Активно формируется и арбитражная практика по спорам, связанным с привлечением хозяйствующих субъектов к административной ответственности за нарушение прав потребителей, ущемление их законных интересов.

Целью настоящей работы является анализ деятельности адвоката в делах, связанных с защитой прав потребителей.

При исследовании темы настоящей работы перед нами поставлены следующие задачи: 

- исследовать оказание адвокатом помощи при обмене, возврате товара или отказе от услуг ненадлежащего качества. Консультацию потребителя;

- охарактеризовать помощь адвоката в составлении претензионной жалобы;

- проанализировать привлечение адвоката к ведению переговоров с торгующей организацией;

- рассмотреть полномочия адвоката при обращении к специалистам;

- проанализировать порядок доказывания и сбора доказательства;

- охарактеризовать порядок привлечения адвоката в суде первой инстанции. Составление и подача искового заявления;

- рассмотреть участие адвоката в апелляционной, кассационной, надзорной инстанции;

- охарактеризовать адвоката в качестве представителя взыскателя в исполнительном производстве.

Правовую основу составили Конституция Российской Федерации, Гражданский кодекс Российской Федерации (части первая и вторая), Закон "О защите прав потребителей", Указы Президента Российской Федерации и Постановления Правительства Российской Федерации, Постановления Конституционного Суда РФ и другие нормативные правовые акты, регулирующие защиту прав потребителей в сфере торгового обслуживания.

Теоретической базой исследования послужили труды ученых Гриненко А.В., Ем В.С., Козловой Н.В., Корнилова Э.Г. Санникова Л.В., Свердлыка Г., Сергеева А.П., Смоленского М.Б., Страунинга Э., Парция Я.И. и др.
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