www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Содержание 
Введение 3

Глава 1. Права граждан в жилищно-правовой сфере и механизмы их защиты 6

1.1. Сущность и содержание жилищных прав граждан 6

1.2. Правовой механизм защиты жилищных прав граждан 29

Глава 2. Система способов защиты прав граждан в жилищно-правовой сфере 35

2.1. Гражданско-правовой порядок защиты прав граждан в жилищно-правовой сфере 35

2.2. Административно-правовой порядок защиты прав граждан в жилищно-правовой сфере 39

2.3. Уголовно-правовой порядок защиты прав граждан в жилищно-правовой сфере 42

Глава 3. Система социальных гарантий как способ защиты прав граждан в жилищно-правовой сфере 46

3.1. Законодательство о жилищных льготах 46

3.2. Проблемы и перспективы совершенствования законодательства о льготном обеспечении жильем в РФ 53

3.3. Федеральное законодательство и меры социальной защиты по оплате жилья и услуг отдельным категориям граждан 57

Заключение 64

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ 66

Введение

До принятия Закона РФ "О приватизации жилищного фонда" нормы Жилищного кодекса РСФСР о порядке выселения граждан из жилых помещений, занимаемых по договору найма, вполне отвечали потребностям практики. Проблема выселения из жилого помещения зазвучала более остро, когда, главным образом, в связи с приватизацией жилья в стране появились частные собственники жилых помещений, для выселения которых потребовались уже иные правовые подходы. 

Если быть более последовательным, то общепринятое понятие о выселении граждан, по своей сути, следствие расторжения договора найма жилого помещения или лишения гражданина права собственности на жилье. Сейчас, как и ранее, выселение, осуществляемое практически по любому основанию, должно производиться в судебном порядке.

Жилищное законодательство имеет своей задачей регулирование жилищных отношений. К регламентации жилищных отношений привлечены институты и нормы ряда отраслей права, в основном гражданского. Но прежде всего регулирование жилищных отношений базируется на положениях жилищного законодательства. Следовательно, Жилищный кодекс (ЖК) РФ выступает наряду с вновь принятыми федеральными законами, регламентирующими жилищные отношения, в качестве составляющего правовую базу. Ряд норм ЖК РФ подлежит применению с учетом положений Гражданского кодекса РФ (ГК РФ) и иных законодательных актов, требующих внесения определенных изменений в жилищные отношения. 

Жилищные отношения являют собой отношения, обеспечивающие удовлетворение потребности граждан в жилье, т.е. возникающие по поводу жилого помещения. В круг таковых входят отношения по поводу: обеспечения граждан жильем, пользования жилыми помещениями, управления жилищным фондом, использования и сохранности жилищного фонда и др. 

Отношения собственности на жилой дом, жилое помещение находятся в тесной связи с жилищными отношениями, право собственности является основанием для возникновения и осуществления жилищных отношений. Право пользования жилым помещением собственником этого помещения является одним из трех важнейших составляющих права собственности: владение, пользование и распоряжение. 

В орбиту жилищных отношений вовлечены также отношения по поводу "ограниченного" распоряжения жилым помещением, в частности, в числе прав нанимателей жилых помещений содержится право на обмен занимаемого жилого помещения. Вопросы обмена нанимателем жилого помещения государственного и муниципального жилищных фондов в определенной части выходят за пределы круга отношений по пользованию жилыми помещениями, поскольку содержат элементы распоряжения гражданином этим жилым помещением (которое не является его собственностью). 

Выбранная тема "Защита прав граждан в жилищно-правовой сфере" является, несомненно, актуальной, теоретически и практически значимой.

Цель работы - рассмотреть особенности защиты прав граждан в жилищно-правовой сфере.

Задачи:

1. Рассмотреть сущность и содержание жилищных прав граждан

2. Рассмотреть правовой механизм защиты жилищных прав граждан;

3. Изучить систему способов защиты прав граждан в жилищно-правовой сфере;

4. Проанализировать систему социальных гарантий как способ защиты прав граждан в жилищно-правовой сфере.

Предмет работы - защита прав граждан в жилищно-правой сфере.

Объект работы - общественные отношения в процессе защиты прав граждан в жилищно-правовой сфере.

Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы.
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