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Введение

Актуальность темы исследования. Вопрос защиты жилищных прав граждан всегда был актуален для нашей страны, особенно остро он стоит сейчас, когда Россия перешла к рыночной экономике, резко упали темпы строительства социального жилья, быстро стала повышаться квартирная плата и стоимость коммунальных услуг, но при этом уровень обслуживания жилищного фонда коммунально-жилищными хозяйствами остается крайне низким. Зачастую попытки граждан самостоятельно защитить свои жилищные права остаются безрезультатными, коммунальные службы их просто игнорируют. И в данном случае невозможно обойтись без помощи адвоката - человека, который лучше ориентируется в законодательстве, знает рычаги влияния и возможности принуждения коммунальных служб к исполнению своих обязанностей. Но вопрос не только в этом. Как мы уже отмечали, Россия с начала 90-х годов перешла к рыночной экономике и в защите нуждаются права граждан, связанные с вопросами возникновения и прекращения жилищных прав. В данной работе мы попытаемся раскрыть общие вопросы деятельности адвокатуры по защите прав граждан и исследуем вопросы защиты наиболее значимых и актуальных для настоящего времени жилищных прав граждан.

Цель работы - исследовать вопросы защиты адвокатом жилищных прав истцов. Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи:

1. Определить понятие и назначение института адвокатуры и адвокатской деятельности;

2. Рассмотреть принципы и формы участия адвокатуры в обеспечении жилищных прав граждан;

3. Рассмотреть правовые основания представительства, осуществляемого адвокатом.

4. Исследовать вопросы защиты адвокатом право граждан по делам, связанным с возникновением права на жилое помещение, пользованием помещением и прекращением прав на жилое помещение.

Объектом исследования стали общественные отношения в сфере защиты жилищных прав граждан, а предметом - нормы законодательства, касающиеся правового положения адвоката и вопросов защиты жилищных прав граждан.

Методологической основой исследования являются положения общей теории познания. В ходе исследования были использованы следующие методы познания: логический, системный, сравнительно-правовой и т.д.

Теоретическую основу работы составили учебная, специальная научная литература, комментарии законодательства, а также материалы периодической печати.

Нормативно-правовую основу работы образуют Конституция Российской Федерации , федеральные законы и подзаконные нормативно-правовые акты.

Структура работы строится в соответствии с поставленными задачами и состоит из введения, двух глав, содержащих шесть параграфов, заключения и списка литературы.
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