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Введение

Принятие Жилищного кодекса Российской Федерации (далее по тексту - ЖК РФ) вызвало в обществе немало эмоций. В период обсуждения законопроекта, прошедшего первое чтение в Государственной Думе, многие авторы высказывали резко отрицательное отношение к предстоящим нововведениям. Подобные оценки давались и на заседании Совета Федерации, на котором тем не менее был одобрен окончательный текст ЖК РФ. Действительно, ЖК РФ не лишен недостатков, но при этом он устанавливает немало правил, заслуживающих положительной оценки. 

Актуальность выбранной темы заключается в том, что за время, прошедшее после введения в действие ЖК РСФСР (далее - ЖК РСФСР) в России принципиально изменилась вся система общественных отношений, стало иным государственно-правовое устройство. ЖК РСФСР безнадежно устарел и избирательное применение его норм было возможно только в системной связи с Законом Российской Федерации от 24 декабря 1992 г. "Об основах федеральной жилищной политики" (далее - Основы) . При этом некоторые положения ЖК РСФСР постановлениями Конституционного Суда РФ были признаны не соответствующими новой Конституции РФ (например, ч. 1 ст. 54, ч. 1 и п. 8 ч. 2 ст. 60). Основы определяли основные принципы реализации конституционного права граждан Российской Федерации на жилище в новых (по состоянию на 1992 г.) социально-экономических условиях, устанавливали общие начала правового регулирования жилищных отношений при становлении различных форм собственности и видов использования недвижимости в жилищной сфере. С введением в действие Жилищного кодекса Российской Федерации, регулирующего современные жилищные отношения в соответствии с принципами, установленными Конституцией Российской Федерации 1993 г., необходимость в указанных выше правовых актах отпала. Поэтому с 1 марта 2005 г. утрачивают юридическую силу и перестают применяться ЖК 1983 г., а также Основы. В то же время, поскольку реформирование жилищных отношений требует определенного переходного периода, временно, до 1 января 2007 г., продолжают действовать некоторые положения законодательства о приватизации жилищного фонда (ст. 2 Федерального закона от 29 декабря 2004 г. № 189-ФЗ "О введении в действие Жилищного кодекса Российской Федерации". Далее - Вводный закон).

Без преувеличения можно сказать, что жилищное право затрагивает интересы каждого гражданина независимо от возраста или имущественного положения. Каждый день, знает об этом человек или нет, его "житие-бытие" регулируется нормами жилищного законодательства. И от того, какие это нормы, каково их наполнение и содержание, в значительной степени зависит его жизнь. С сожалением приходится констатировать тот факт, что государство долгое время было в долгу у общества не только и не столько за свою строительную политику, сколько за отсутствие четкой, понятной, прозрачной и непротиворечивой системы жилищного законодательства.

До 1 марта 2005 г., т.е. до введения в действие Жилищного кодекса Российской Федерации, законодательство, регулирующее жилищные отношения, характеризовалось бессистемностью и большим количеством нормативных актов (акты приняты в разное время, на разном уровне - от инструкций до федеральных законов). Отсутствие единства правового регулирования жилищных отношений значительно усложняло осуществление государством последовательной жилищной политики, способствовало неопределенности в осуществлении гражданами своих жилищных прав. Кроме того, такое положение давало почву для многочисленных злоупотреблений. Следует признать, что в Российской Федерации давно назрела необходимость принятия Жилищного кодекса Российской Федерации, который наконец-таки упорядочил регулирование жилищных отношений. 

Объектом исследования являются отношения, складывающиеся в связи с осуществлением права граждан на жилище по договорам социального найма.

Целью настоящей работы является исследование правового регулирования договора социального найма в Российской Федерации.

При исследовании темы настоящей работы перед нами поставлены следующие задачи:

- исследовать понятие договора социального найма жилого помещения;

- проанализировать основания предоставления гражданам жилого помещения по договорам социального найма;

- охарактеризовать порядок заключения договора социального найма жилого помещения; 

- рассмотреть содержание договора социального найма жилого помещения;

- исследовать особенности правового положения членов семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма;

- проанализировать правовые проблемы изменения и прекращения договора социального найма жилого помещения.

Правовую основу составили Конституция Российской Федерации, Гражданский кодекс Российской Федерации (части первая и вторая), Жилищный кодекс Российской Федерации, Указы Президента Российской Федерации и Постановления Правительства Российской Федерации и другие нормативные правовые акты, регулирующие жилищные отношения в Российской Федерации. 

Теоретическую основу настоящего исследования составили труды таких ученых, как Ю.Г. Басин, П.В. Крашенинников, В.Н. Литовкин, И.Б. Марткович, П.И. Седугин, Ю.К. Толстой, И.А. Фаршатов и др.
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