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Введение

Введение

Внешнеэкономическая деятельность становится все более важным фактором развития народного хозяйства и экономической стабилизации республики. Сейчас нет практически ни одной отрасли в промышленно развитых странах, которая не была бы вовлечена в сферу внешнеэкономической деятельности. 

Развитие внешнеэкономической деятельности играет особую роль в современных условиях, когда происходит процесс интеграции экономики в мировое хозяйство. Россия проводит политику последовательного развития взаимовыгодного товарообмена со всеми зарубежными странами, которые проявляют к этому готовность. Развитие внешнеэкономической деятельности очень важно как всей страной, так и каждым предприятием в отдельности.

Россия имеет экспортно-импортные связи более чем со 100 странами мира. Сегодня невозможно представить деятельность ни одного крупного предприятия без участия его во ВЭД. Эффективность работы любого предприятия, вовлеченного в сферу внешнеэкономической деятельности, напрямую зависит от эффективности работы отдела внешнеэкономических связей.

Вот почему эта тема актуальна сегодня, когда все большее число предприятий вовлекается во ВЭД и на их пути возникает множество проблем. 

Международные экономические отношения являются одной из наиболее динамично развивающихся сфер экономической жизни. Экономические связи между государствами имеют многовековую историю. На протяжении столетий они существовали преимущественно как внешнеторговые, решая проблемы обеспечения населения товарами, которые национальная экономика производила неэффективно или не производила вовсе. В ходе эволюции внешнеэкономические связи переросли внешнюю торговлю и превратились в сложную совокупность международных экономических отношений, - мировое хозяйство. Происходящие в нем процессы затрагивают интересы всех государств мира. И, соответственно, все государства должны регулировать свою внешнеэкономическую деятельность, дабы достичь соблюдения в первую очередь своих интересов. 

Мировой опыт свидетельствует, что даже в промышленно развитых странах существует объективная необходимость государственного регулирования внешнеэкономической деятельности. Государство призвано, прежде всего, защищать интересы своих производителей, принимать меры для увеличения объемов экспорта, привлечения иностранных инвестиций, сбалансирования платежного баланса, валютного регулирования, и, что особенно важно, - принимать законодательные акты, устанавливающие правила осуществления ВЭД, и контролировать их неукоснительное соблюдение.

Целью написания дипломной работы является изучение теоретических и практических аспектов внешней торговли России.

Задачи:

- раскрыть понятие, показатели внешней и международной торговли;

- рассмотреть экономические основы организации международной торговли;

- определить роль ВТО в развитии мировой экономики;

- осветить динамику, географическую и товарную структуру внешней торговли России;

- изучить основных торговых партнеров России;

- рассмотреть вопросы, связанные с вступлением России во Всемирную Торговую Организацию;

- раскрыть основные направления развития внешней торговли России;

- показать значение внешней торговли для современной экономики России;

- рассмотреть конкурентные преимущества России, а именно плюсы и минусы.

Объектом написания данной работы является Российская Федерация.

Предметом - осуществление внешнеторговой деятельности нашей страной.

Работа состоит из трех глав, введения, заключения и списка использованных источников и литературы. 

Первая глава раскрывает теоретические аспекты внешней торговли. 

Во второй главе проводится анализ внешнеторговой деятельность России.

В третьей главе рассмотрены перспективы развития внешней торговли России.

Методологической основой для написания дипломной работы послужили труды отечественных и зарубежных специалистов в области мировой торговли и внешнеторговой деятельности, законы и нормативные документы, связанные с этой областью экономики, а также материалы периодических изданий.
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