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ВВЕДЕНИЕ

Введение

ВВЕДЕНИЕ

Во всех странах с рыночно ориентированной экономикой большое значение имеет малое предпринимательство. Именно оно создает и поддерживает свободную конкуренцию на товарном рынке, способствует быстрому устранению дефицита, оперативно реагирует на изменения рыночной конъюнктуры. Благодаря малому предпринимательству создается средний класс – опора любого государства и гарантия политической и экономической стабильности в стране.

На протяжении десятков лет в СССР существовала и поддерживалась господствовавшей идеологией экономическая теория о якобы более высокой эффективности труда при повышении концентрации производства и концентрации капитала. Эта концепция приводила к строительству заводов – гигантов индустрии, комбинатов и мелких производственных единиц, ликвидации малых предприятий, кустарных промыслов, свертыванию ремесленной деятельности.

Теория, утверждавшая, что подобным путем можно достичь повышения производительности труда и эффективности общественного производства на практике не подтвердилась. Тотальное огосударствление всех сфер экономики в сочетании с концентрацией основных средств производства привело в конечном итоге к повсеместному товарному дефициту и финансовому кризису, разразившемуся во второй половине 80-х годов. Кризис экономики и финансов, имевший в основе объективные причины, был усилен субъективными факторами типа кампании по борьбе с пьянством и алкоголизмом, подорвавшей ряд отраслей сельского хозяйства и пищевой промышленности и имевшей отрицательные социальные последствия.

В ходе проведения реформы предприятия – гиганты, монополизировавшие целые отрасли экономики или выпуск отдельных видов продукции, выйдя на свободный рынок с отпущенными ценами, быстро установили на нем свой диктат. Диктат монополий прежде всего сказался на розничных ценах, породив сильнейшую инфляцию и сводя на нет многие результаты экономической реформы.

Разгосударствление, приватизация и акционирование предприятий – монополистов в первые годы мало что изменили.

Процесс демонополизации экономики значительно сложнее процесса приватизации, так как сам факт перемены собственности предприятия, монопольно владеющего рынком определенных видов товаров или услуг, ничего не меняет.

Преодолеть монополистическую структуру экономики можно только одним путем – развитием в стране и в регионе широкой сети малых предприятий, работающих в сферах производства, реализации товаров, бытового обслуживания населения, и индивидуального предпринимательства без образования юридического лица. Это сочетание и создает систему малого бизнеса. С выходом его на рынок там появляется конкуренция, которая служит основой жизнеспособной экономики. Постоянно поддерживая конкуренцию, малый бизнес содействует росту производительности труда и реальному повышению эффективности производства. Самое большое преимущество малого предприятия перед крупной фирмой – это гибкость и маневренность, быстрая переналаживаемость производства. Оно может значительно быстрее крупного реагировать на происходящие изменения, лучше приспосабливаться к меняющейся рыночной конъюнктуре, быстрее и полнее удовлетворять потребности заказчиков. Малые предприятия имеют преимущества при ограниченной емкости рынка определенных товаров и услуг, при производстве запасных частей и комплектующих изделий, при сервисном обслуживании, производстве широкого спектра ремонтных работ, личном обслуживании клиентов и ряде других видов деятельности. Для малого предпринимательства при любой конъюнктуре находится место на рынке.

Малый бизнес функционирует главным образом на местном и региональном рынках. Но он может существенно влиять и на национальный рынок, а в определенных условиях иметь и внешнеэкономические связи.

Таким образом, основная задача малого бизнеса России на современном этапе – окончательно расколоть монополистическую систему хозяйства и создать здоровую конкуренцию на свободном рынке.

В то же время по сравнению с другими странами в России малое предпринимательство еще не получило должного размаха. В расчете на 1 тыс. человек населения в нашей стране менее 6 малых предприятий.

Цель данной работы изучить формы и методы поддержки малого бизнеса государством на примере программ одного конкретного фонда, а именно Удмуртского государственного фонда поддержки малого предпринимательства.
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