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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Последние 10 лет в России происходит череда кризисов, у истоков которых стоит государство. Порой оно создает их прямо — как системный финансовый 1995-1998 гг., чаще — бездействием, как дефолт, бензиновый и подступающий зерновой кризисы.

Непосредственная причина низкой эффективности государства в том, что никто не занимается организацией его деятельности. Стихийность привела к тому, что в правительстве одна и та же работа может выполняться трижды: ведомствами, департаментами аппарата правительства и секретариатами вице-премьеров. Другие ветви власти функционируют не лучше: так, Госдума даже не имеет положения о своем аппарате.

Кризис усугубляется отсутствием стратегии. Как следствие, на одном из этапов развития (а точнее — деградации) аппарату, призванному уточнять уже принятые решения, придали функции их выработки. Некомпетентность привела к перенапряжению чиновников и параличу их работы.

Однако главная причина недееспособности государства — всеобщая безответственность. Ее корни, по моему мнению, лежат не на ведомственном и даже не на правительственном уровнях, а в Конституции РФ.

Для исправления такого положения прежде всего необходимо установить соответствующий сегодняшним реалиям баланс полномочий ветвей власти. Так, естественными функциями президента являются стратегия, безопасность, внешняя политика, государственное строительство, кризисы и представительство. Остальное — дело парламента и правительства. Без необходимых полномочий они в принципе не могут стать ответственными.

На мой взгляд, Конституция РФ должна предусматривать механизмы реализации федеральных законов в случае попыток их нарушения властями на местах — вплоть до смены этих властей. Она должна описывать отношения федерального центра и субъекта не менее тщательно, чем отношения президента, правительства и парламента.

Цель данной работы - как закрепление теоретических основ рассматриваемой проблемы, так и практический анализ текущего положения дел в системе государственного управления.

Задачи данной работы - во-первых, рассмотреть общие положения в системе государственного управления, во-вторых, рассмотреть кризисы в государственном управлении в России, провести их анализ, рассмотреть антикризисные меры и политику, наметить пути выхода из кризиса.

Предмет исследования в дипломной работе - кризисы, возникающие на различных стадиях функционирования системы государственного управления.

Объектом исследования в дипломной работе является система государственного управления.

Субъект исследования - Российская Федерация, как государство, с позиции которого кризисы в системе государственного управления будут изучены, выявлены проблемы, недостатки и найдены пути и средства улучшения ситуации.
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