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Введение

Введение

Главным звеном в механизме государственного регулирования деятельности коммерческих банков является Центральный банк. Он монопольно осуществляет эмис¬сию наличных денег и организует их обращение, устанавливает правила проведения банковских операций, бухгалтерского учета и отчетности для банковской системы, осуществляет государственную регистрацию кредитных организаций, выдает и отзывает лицензии кредитных организаций, ор¬ганизует банковский надзор, систему расчетов и осуществляет некоторые другие функции. 

Сложившаяся социально-экономическая ситуация и задачи, связанные с переходом к социально ориентированному эконо¬мическому росту, диктуют выбор в качестве общего ориентира долгосрочной перспективы обеспечение такого режима функци¬онирования денежно-кредитной системы, который позволит активно использовать ее потенциал для поступательного разви¬тия экономики. В контексте стоящих перед государством задач особое значение приобретает совершенствование механизма государственного регулирования деятельности коммерческих банков.

Указанные обстоятельства объясняют актуальность темы исследования. 

Объектом настоящего исследования являются коммерческие банки. 

Предметом исследования является механизм государственного регулирования деятельности коммерческих банков.

Целью данного исследования является выявление и анализ механизма государственного регулирования деятельности коммерческих банков. 

Исходя из цели дипломной работы, перед ней были поставлены следующие задачи:

- рассмотреть теоретический аспект исследования государственного регулирования деятельности коммерческих банков;

- изучить ЦБ РФ в механизме государственного регулирования деятельности коммерческих банков;

- исследовать проблемы банковского надзора и перспективы государственного регулирования деятельности коммерческих банков.

Методологической основой исследования является диалектический метод изучения механизма государственного регулирования деятельности коммерческих банков в его развитии, методы сравнения и аналогий, метод обобщений. 

В качестве инструментария применялись методы анализа научной и информационной базы, синтеза полученных данных в теоретические выводы. 

В качестве информационной базы при работе над дипломным проектом использовались литературные источники, тематические периодические издания, аналитические материалы соответствующих министерств и ведомств России. 

Глава 1. Теоретический аспект исследования государственного регулирования деятельности коммерческих банков

1.1. Государственное регулирование экономики в теоретическом аспекте

Государственное регулирование экономики в условиях рыночного хозяйства представляет собой систему типовых мер законодательно¬го, исполнительного и контролирующего характера, осуществляе¬мых правомочными государственными учреждениями и обществен¬ными организациями в целях стабилизации и приспособления су¬ществующей социально-экономической системы к изменяющимся условиям.

Конкретные направления, формы, масштабы государственного регулирования экономики определяются ха¬рактером и остротой экономических и социальных проблем в той или иной стране в конкретный период.

Объективная возможность государственного регулирования экономики появляется с достижением опреде¬ленного уровня экономического развития, концентрации производ¬ства и капитала.

Необходимость, превращающая эту возможность в действитель¬ность, заключается в нарастании проблем, трудностей, с которыми и призвано справиться государственное регулирование экономики.

Именно острота экономических, социальных, мирохозяйствен¬ных, экологических проблем, осознанная и интерпретированная го¬сударственными и общественными субъектами, вызывает конкрет¬ные акции со стороны государственных органов.

В отличие от экономической политики отдельных субъектов — страховой компании, международной корпорации или союза по хо¬зяйственным интересам — государство не может исходить при приня¬тии решений из индивидуальной или групповой позиции отдельных субъектов. Как только государство открыто или замаскированно ста¬новится проводником интересов какой-либо группы, оно теряет ус¬тойчивость и обречено в перспективе на смену политической линии и смену верхушки государства. Оно вынуждено учитывать соотноше¬ние сил социальных партнеров, переплетение интересов отраслей, регионов и компаний, отношения между центральными и местными органами власти, позицию центрального банка, национальных ре¬гионов, партий и общественных движений.

Задача государственного регулировании экономки и лежащей в ее ос¬нове концепции экономической политики — это компромисс между мно¬гочисленными и разнообразными интересами в целях достижения макси¬мального блага в рамках существующего строя.

Если жители страны значительным большинством или меньшин¬ством при пассивном повед
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