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Введение

Актуальность данной дипломной работы обосновывается тем, что с самого начала рыночных преобразований в России был допущен серьезнейший методологический(не надо) просчет, поскольку роль государственного регулирования коммерческо-посреднических отношений была сведена к минимуму, а сами преобразования были отданы во власть рыночной стихии. 

Вместе с тем, опыт промышленно развитых стран, осуществивших глубокие рыночные преобразования, свидетельствует, что не контролируемый государством рынок способствует ухудшению финансово-экономической и социальной ситуации, что и произошло в России (дефолт 1998 года). Тем более неправомерно было использование подобного подхода в стране, в которой на протяжении многих десятилетий низкорентабельные и капиталоемкие добывающие и перерабатывающие предприятия всех отраслей народного хозяйства и промышленности находились в собственности государства (убрать)

Для того чтобы реформы в России оказались результативными и ее экономика вышла из развивающегося в настоящее время кризиса, необходимо в стратегии рыночных преобразований большее внимание уделять методам государственного регулирования экономических процессов, то есть проведению активной государственной экономической политики. Ее осуществление подразумевает "упорядочение, осторожное и гибкое, но вместе с тем настойчивое и целенаправленное регулирование государством экономических и социальных процессов в интересах большинства населения. Государство уже не может оставаться сторонним наблюдателем". 

В этой связи весьма актуальным представляется рассмотрение опыта государственного вмешательства в рыночную экономику в развитых странах и возможностей использования этого опыта в российских условиях, в частности, в сфере инвестиционной деятельности. 

В связи с чем, целью данной дипломной работы является анализ существующей на данный момент практики государственного регулирования коммерческо-посреднических отношений как в целом по отраслям экономики, так и на примере отдельно взятого предприятия.

Задачи, которые были решены в ходе изложения данной дипломной работы, состояли в следующем:

Анализ теоретической и методологической(убрать) сущностИ коммерческо-- посреднической деятельности;

Анализ регулирования коммерческо-посреднической деятельности на современном этапе развития бизнеса на примере отдельно взятого предприятия;

Определение механизмов эффективной логистики предприятия в рамках действующих норм государственного регулирования.

Объектом исследования в данной работе выступает анализ практики государственного регулирования коммерческо-посреднических отношений предприятия ЗАО ЦВ "Протек", которое на настоящем этапе диверсифицирует свою деятельность, выступая на фармацевтическом рынке в качестве логистического оператора.

Предметом исследования являются логистические процессы ЗАО ЦВ "Протек" (так надо)

Научная значимость данной дипломной работы состоит в уточнении сущности, целей и задач государственного регулирования коммерческой и посреднической деятельности.

Практическая значимость работы заключается в анализе практики деятельности предприятия в качестве логистического оператора, а так же в разработке эффективных механизмов логистики, в свете действующих нормативных и законодательных актов.

Теоретическую и методологическую(убрать) базу исследования составили научно-практические публикации, раскрывающие сущность механизмов государственного регулирования коммерческой и посреднической деятельности предприятий и организаций различных форм собственности и отраслевой принадлежности.

Особое внимание было обращено на публикации, анализирующие государственные механизмы регулирования логистической деятельности субъектов рынка на современном этапе.

Кроме этого в работе использована официальная и управленческая отчетность предприятия, анализируемого в рамках данной дипломной работы.
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