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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Государственная служба - новое для современного российского государства явление. Научное осмысление, сопровождение процесса ее становления знаний относилась в нашей стране к юридическим наукам (государство и право, говоря точнее),к области административного права, при изучении которого в высших учебных заведениях юридического профиля читался спецкурс "Государственная служба". "Административисты" и сейчас лидируют в публикациях по данной проблематике. Однако положение меняется, что связано с переменами в системе госслужбы и в подготовке государственных служащих РФ. 

Современную отечественную научную литературу по данной проблеме можно содержательно разделить на следующие группы:

а) Публикации по правовым аспектам государственной службы;

б) Изучение зарубежного опыта создания институтов государственной службы, месте социологии в этой сфере, сопоставление нашего опыта с устоявшимися за рубежом подходами к госслужбе;

в) Освоение учебно-научного поля "государственная служба" в заведениях системы по подготовке и переподготовке государственных служащих, отражающие попытки сформировать некую самостоятельную дисциплину. Эти шаги носят, как правило, междисциплинарный характер, включая правовые, социологические и иные аспекты проблемы.

Специально выделяя социологическую литературу, мы находим в не изучение административных элит, верхушки государственных служащих Рос сии, эффективности действий органов государственной власти, настроений, мнений групп государственных служащих, отношения населения органам российского государства и их персоналу, проблемы взаимоотношений органов госслужбы и иных субъектов политического процесса и др.

При сопоставлении с зарубежной практикой употребления слова service (наряду с эквивалентом русскому слову "служба") встречаются термины "администрация", "government" или "governance". В Германии, правда, чаще употребляется эквивалент слова "управление" - "Verwaltung". 

Если слово "служба" означает во всех языках примерно одно и то же, то употребляемые с ним прилагательные призваны описывать, кому служат и государственная служба как институт и составляющие этот институт чиновники. В европейских языках это прилагательные civil, public, publique, offentlich -"гражданская", "публичная". В отечественной же традиции однозначно выделяется служение государству, выражаемое парным термином "государственная служба". 

Терминологическое обозначение государственной службы неразрывно связано с практикой. Это обнаруживается, .в частности, в опросах государственных служащих. На вопрос о личном восприятии того, кому конкретный чиновник служит, термин "госслужба" ведет к очевидному ответу - государству, тогда как он, похоже, был бы иным в случае описания данной "службы" прилагательными - общественный, публичный, гражданский и т.п.

Современная Россия наследовала от России прежней и от СССР устойчивую традицию обоюдной отчужденности - государства от общества и граждан - и наоборот. Заметим, что такие взаимоотношения подпитываются среди прочего мнениями об особых привилегиях слоя государственных служащих, что в современных условиях, как свидетельствуют и статистика и социология, едва ли можно обосновать рациональными аргументами. 

Традиция не столько социального, столько интеллектуального характера связана с известной марксистской теорией грядущего и достаточно близкого отмирания государства. Это не могло не сказаться на научном освоении проблем государственного строительства, формирования определенного профессионально подготовленного, мотивированного, обладающего собственной служебной этикой, слоя. Лидирующее положение российской науки об управлении -А.А. Богданов (тектология), А.К. Гастев, П.М. Керженцев, - постепенно утрачивалось. Не произошло подвижек в унаследованной от императорской России (которая многое заимствовала в XIX в. у Пруссии) традиции рассмотрения государственной службы как части наук о "государстве и праве". Лишь недавно в номенклатуре научных специальностей эту пару понятий поменяли местами "право и государство" [9]. Государственные (советские) служащие были взяты под плотную опеку партии и административных органов. Решения по строительству государства концентрировались в аппарате правящей партии Государственное управление в условиях авторитаризма и мобилизационной политической системы приобрело даже по сравнению с царской Россией (достаточно вспомнить наличие довольно либеральных Финляндии, в меньше мере Польши, "ассоциированное членство" в Российской империи Хивы, Бухары) сверхцентрализованный характер, который стал ослабевать лишь в 70-80-е гг. В условиях, сложившихся после начала коллективизации и индустриализации, не только федерация (Российская Советская Федерация или Закавказская Федерация), но и Союз Советских Республик были далеки от федерализма. Не принимались нормативные акты, регулирующие строительство и функционирование государственной службы.

Конечно, государственный аппарат существовал и действовал. История советского госаппарата по-своему подтверждает правоту теоретиков индустриализма, считающих "бюрократию" порождением индустриального века. Советские "бюрократия", государственный аппарат, подтверждая учение классиков социологии о значении рациональной бюрократии [10], оказались до статочно стабильны в острых критических ситуациях советской истории, включая полосу разлома политической системы в начале 90-х гг. Однако строительстве современной государственной службы после 1992-1993 гг. пришлось многое начинать с нуля.

Еще одна грань советского наследия связана с нацеливанием персонала государственной службы всех уровней, звеньев власти и управления на решение производственно-технологических задач народного хозяйства СССР. Отразился этот факт в весомой доле среди "кадров" представителей таких специальностей как инженеры, агрономы, строители, экономисты-организаторы производства, технологи и т.п. При таком положении дел отпадала нужда в юристах, социологах, психологах, управленцах-менеджерах, финансистах.

К факторам национального исторического наследия, с которыми следует считаться в современном строительстве государственной службы, а возможно, и в перспективе, полезно присмотреться с позиций принятого в социологии институционального подхода. Он требует выявления специфики государственной службы как части государственного аппарата. Одна из исторически сложившихся к настоящему времени российских традиций - неопределенность контуров, границ того, что относится к государственной службе и что нет. Эта проблема важна и концептуально, и практически.

Федеральная государственная служба организуется и действует исходя из следующих принципов: законности, субординации нижестоящих перед вышестоящими органами; внепартийности; равного доступа граждан Российской Федерации к государственной службе в соответствии со своими способностями и профессиональной подготовкой; ответственности государственных служащих за неисполнение или ненадлежащее исполнение своих обязанностей; социальной защищенности государственных служащих и стабильности государственной службы.

В 90-е годы значительно возросло внимание ученых-государствоведов к исследованию сущности, содержания и функциональных особенностей государственной службы. Вышли в свет монографии Г.В.Атаманчука "Теория государственного управления" , В.С.Диева, К.И.Дзядукова "Проблемы формирования российской модели государственной службы" , В.М.Манохина "Служба и служащий в Российской Федерации: правовое регулирование" , Ю.Н.Старилова "Служебное право" и др.

Государственная служба в современном понимании - это "особый вид общественно полезной профессиональной деятельности. Ее своеобразие состоит в том, что государственный служащий выступает в качестве агента публичной власти, носителя части полномочий того государственного органа, в котором он занимает штатную государственную должность. Он служит не частному лицу, не хозяину, преследующему личный интерес, а общему безличному - то есть более высокому и значительному - началу" . Думается, что в качестве такого высокого начала выступает российская государственность, укрепление которой во многом определяется эффективностью, профессионализмом, стабильностью функционирования государственного аппарата.

Свою концепцию государственной службы выдвигает Г.В.Атаманчук. Ученый определяет государственную службу как особый публичный социально-правовой институт, играющий ведущую роль в становлении государственности современной России и представляющий собой профессиональное и практическое участие граждан в осуществлении целей и функций государства посредством исполнения государственной должности, учрежденной в государственном органе. По его мнению, именно этому институту выпала миссия определять прочность, эффективность и авторитет государственной власти, что прямо и непосредственно зависит от профессионализма, деловитости, нравственности и ответственности тех людей, кому выпала честь служить своему Отечеству на федеральном и региональном уровнях .

В Федеральном законе указывается, что государственная служба - это особый вид публично-правовых отношений служащего и государства по профессиональному обеспечению полномочий государственной власти.

Н.И.Глазунов полагает, что государственная служба должна стать решающим фактором в создании и регулировании социальных процессов развивающегося демократического гражданского общества, активно участвовать в формировании его производственной, политической, духовной и правовой культуры 

А.В.Оболонский, А.Ф.Ноздрачев понятие государственной службы строят на основе уровней управления. Так, государственная служба в широком смысле этого понятия, по мнению исследователей, включает деятельность федеральных, региональных и местных (муниципальных) органов власти, а также прочих субъектов публичного (государственного) права . Думается, что из этого определения следует исключить местные (муниципальные) органы, так как согласно Конституции Российской Федерации местные (муниципальные) органы не являются органами власти и отнесены к органам местного самоуправления (ст. 12), а к органам государственной власти отнесены: исполнительная, законодательная и судебная. Государственная служба в узком смысле включает в себя лиц, занимающих постоянные должности в центральном, региональном аппаратах и некоторых государственных учреждениях, реализующих от имени государства его цели и функции на основе действующих законов .

Но несмотря на накопленный в последнее время научным потенциалом России теоретический материал, эта проблема остается недостаточно изученной, так как многие годы блокировались научные исследования в этой области в силу своей неактуальности и противоречивости идеологии, отсутствия понятий и концепций.

Все вышеизложенное и обусловило выбор темы настоящей дипломной работы.

Подготовка работы основывалась на изучении и анализе монографий отечественных и зарубежных ученых по данной теме.

Целью работы является изучение и анализ важнейших аспектов федеральной государственной службы, проблем и перспектив ее развития.

Изложенная цель настоящей работы ставит перед автором следующие задачи:

? дать понятие государственной службы в РФ;

? охарактеризовать организацию федеральной государственной службы в РФ;

? выявить проблемы и перспективы развития системы федеральной государственной службы.
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