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Введение

Введение

Эффективность использования государственных ресурсов является одним из важнейших вопросов совершенствования форм и методов контрольной деятельности в свете решения задач, связанных с реформированием административной и бюджетной системы, и наиболее перспективным направлением деятельности контрольно-счетных и других органов государственного финансового контроля. 

Постановка вопроса об аудите эффективности, как форме контроля эффективного и экономичного использования государственных ресурсов, по нашему мнению, актуальна и своевременна по двум основаниям.

Во-первых, известно, что формы и методы контрольной деятельности во многом определяются целями и задачами контроля. И в этой связи появление аудита эффективности в системе государственного контроля обусловлено необходимостью: 

контролировать не только целевой характер государственных расходов, но и оценивать их результативность; 

существенного улучшения деятельности исполнительных органов власти и иных организаций, использующих государственные ресурсы; 

потребностью усиления прозрачности деятельности организаций, использующих средства налогоплательщиков.

Во-вторых, на данном этапе реформирования финансово-бюджетной системы для внедрения аудита эффективности государственных ресурсов появились объективные предпосылки, которые продиктованы следующими обстоятельствами:

расширение сферы казначейского обслуживания бюджетов позволяет вести учет всех доходов бюджетных учреждений и осуществлять контроль их расходования, а также иметь оперативную информацию о фактических остатках средств бюджетополучателей на лицевых счетах и произведенных кассовых расходах, необходимую для принятия и оценки управленческих решений;

перспектива перехода на бюджетирование по результатам деятельности предполагает переориентацию деятельности главных распорядителей и распорядителей бюджетных средств с освоения выделенных им ассигнований на достижение конечных общественно значимых и измеримых результатов, что позволит использовать их в качестве индикаторов для определения критериев оценки эффективности использования государственных средств.

Внедрение аудита эффективности вызывает необходимость в новых технологиях проведения контрольных проверок по сравнению с традиционно используемыми проверками законности и целевого использования бюджетных средств.
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