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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Переход к рыночной экономике, организация производства с различными формами собственности и хозяйствования требуют более тщательного и системного подхода к анализу состояния предприятия и необходимости разработки антикризисной стратегии. В условиях рыночных отношений, самостоятельности, ответственности предприятий за результаты своей деятельности возникает объективная необходимость определения тенденций ориентации в возможностях и перспективах, оценки финансового состояния других хозяйствующих субъектов. Предприятие нуждается в выработке внутренней стратегии на основе современных принципов антикризисного менеджмента.

На каждом предприятии должна быть разработана система стратегического управления с ее центральной частью при руководстве и соответствующими группами в основных структурных единицах. Назначение системы - своевременно формулировать цели развития, ставить проблемы и задачи, находить способы и организовывать достижение целей. 

Успех стратегии предприятия гарантируется при взаимоурав-новешивании теории и практики экономической стратегии; при соответствии стратегических целей реальным экономическим и финансовым возможностям через жесткую централизацию стратегического руководства и гибкость его методов по мере изменения финансово-экономической ситуации.

Организация процесса выбора стратегического решения требует четкой технологии, предусматривающей изучение среды, разработку, принятие и реализацию стратегии.

Для любого предприятия необходима разработка стратегии (цели) его развития, что является достаточно сложной задачей для руководства. Процедура формирования целей включает в себя: постановку целей, которые определяют промежуточные этапы в достижении стратегической цели предприятия. При внутреннем использовании с помощью планирования персонал управления предприятия проводит выработку стратегии деятельности предприятия на действующем или новом рынках, а также определяет круг проблем и задач для достижения намеченных целей.

Таким образом, в настоящее время формирование антикризисной стратегии предприятия в целом приобретает все большее значение. Это касается вопросов приоритетности решаемых проблем, определения структуры предприятия, обоснованности капиталовложений, координации и интеграции стратегий, разрабатываемых производственными отделениями. Источником стратегических идей является высший уровень управления, а также центральные службы и руководители производственных отделений.

Целью данной работы является разработка эффективной стратегии стабилизации деятельности и определение перспектив развития предприятия.

Основой работы является анализ деятельности предприятия на рынке, изучение среды окружения, анализ конкурентной среды и исследование внутреннего потенциала предприятия.

В качестве объекта работы избран СПК "Звениговский", который является крупным специализированным животноводческим хозяйством Республики Марий Эл. 

Предприятие осуществляет следующие виды деятельности: производство сельскохозяйственной продукции; переработка сельскохозяйственной продукции; законченный цикл производства мяса: свиноводство и разведение КРС; производство мяса и мясных продуктов; производство готовых кормов для животных; комбикорма.

В процессе оценки и анализа деятельности хозяйства использовались годовые отчеты предприятия СПК "Звениговский" за 2003-2005 гг., данные первичного бухгалтерского учета, специальная литература отечественных и зарубежных авторов.
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