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Введение

Для повышения конкурентоспособности предприятий и интеграции российской экономики в мировое хозяйство необходимы глубокие знания финансовых механизмов, принципов и методов организации и управления финансами. такие знания дает ряд экономических дисциплин, таких как финансы предприятия, финансовый менеджмент, финансовый анализ и т.д.

Рыночная экономика выработала обширную систему финансовых методов предварительной диагностики и возможной защиты предприятия от банкротства, которая получила название "системы антикризисного управления финансами". Для реализации этой системы управления в странах с развитой рыночной экономикой готовятся особые специалисты - менеджеры по антикризисному финансовому управлению компанией. Суть этой системы управления состоит в том, что угроза кризиса диагностируется еще на ранних стадиях ее возникновения, что позволяет своевременно привести в действие специальные финансовые механизмы защиты или обосновать необходимость определенных реорганизационных процедур. Если эти механизмы и процедуры в силу несвоевременного или недостаточно эффективного их осуществления не привели к финансовому оздоровлению предприятия, оно стоит перед необходимостью в добровольном или принудительном порядке прекратить свою хозяйственную деятельность и начать ликвидационные процедуры.

Основной целью антикризисного финансового управления является быстрое возобновление платежеспособности и восстановление достаточного уровня финансовой устойчивости предприятия для избежания его банкротства. С учетом этой цели на предприятии разрабатывается специальная политика антикризисного финансового управления. Она может быть сформулирована следующим образом:

Политика антикризисного финансового управления представляет собой часть общей финансовой стратегии предприятия, заключающейся в разработке и использовании системы методов предварительной диагностики кризиса и механизмов финансового оздоровления предприятия, обеспечивающих его защиту от банкротства.

Проблемы формирования оптимальной организации управления особенно актуальны в современных условиях, так как без должной организации невозможно достижение целей стратегии фирмы. Наилучшая организация антикризисного управления финансами предприятий – та, которая наилучшим образом позволяет организации эффективно взаимодействовать с внешней средой, продуктивно и целесообразно распределять и направлять средства и достигать своих целей с высокой эффективностью.

Проведение целенаправленного антикризисного управления предприятием является существенным элементом управленческого комплекса и представляет собой направление хода, движения финансовых ресурсов.

Через управление реализуются конечные коммерческие результаты, определяется эффективность деятельности всех звеньев предприятия и в конечном итоге грамотное управление предприятием обеспечивает запланированную прибыль, свидетельствует о его устойчивости и платежеспособности.

Целенаправленное антикризисное управление состоит в том, чтобы обеспечить достижение запланированных краткосрочных и долгосрочных целей и решение оперативных задач. Процесс организации и управления финансами предприятия является недостаточно разработанным и имеющим множество противоречий и пробелов (проблемы налогового планирования, кредитной и дивидендной политики, финансовой устойчивости и платежеспособности и др.)

Теме антикризисного финансового управления предприятием в переходной экономике посвящено множество научных работ и монографий известных российских и зарубежных ученых-экономистов: Дробозиной Л.А., Молякова Д.С., Балабанова И.Г., Алексашенко С., Ковалева А.П., Ван Хорна Дж., Веремеенко С., Дадашева А.З. и др.

Актуальность данной проблемы в современной экономической действительности и обусловила выбор темы настоящей дипломной работы. Мы хотим предложить свой вариант улучшения организации антикризисного управления на примере предприятия ОАО "Электрозавод".

Цель предлагаемой дипломной работы – раскрыть содержание финансовых аспектов антикризисного управления предприятием и предложить меры его совершенствования.

Для решения этих задач в работе использован статистический материал ОАО "Электрозавод" за период 1998-2002 гг. 

Методологическую основу исследования составляют работы зарубежных и отечественных специалистов в области финансового менеджмента, финансов предприятия, экономического анализа, налогообложения, менеджмента, инвестиций и др.

Поставленная цель работы предопределяет необходимость решения следующих задач:

? изучение методологических основ антикризисного управления финансами предприятия;

? проведение анализа финансового состояния предприятия, дивидендной, кредитной политики, его взаимоотношений с бюджетом и внебюджетными фондами, проведение анализа организации аппарата управления финансами предприятия;

? предложение мер по совершенствованию организации и управления финансами предприятия, повышения его ликвидности и платежеспособности.
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