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Содержание 
Введение. 3

Глава 1.Теоретические основы антикризисного управления в организации. 5

1.1 Понятие антикризисного управления. 5

1.2 Реструктуризация как инструмент антикризисного управления. 10

1.3 Цели и функции маркетинга в антикризисном управлении. 21

Глава 2. Функционирование предприятия в период кризиса на примере ООО "Спортмастер". 29

2.1. Анализ ООО "Спортмастер". 29

2.2. Общая характеристика ООО "Спортмастер". 44

2.3. Анализ рынка спортивных товаров. 45

2.5. Реорганизация сбыта. 51

2.6. Мерчендайзинг как стратегия продвижения товара. 58

2.7. Изменение системы мотивации труда в условиях кризиса. 63

2.8. Разработка рекламной компании. 68

2.9. Оценка эффективности предполагаемых мероприятий. 69

Заключение. 72

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ. 74

Введение

Актуальность проблемы исследования связана с существующими экономическими условиями хозяйствования предприятий в России и необходимостью осуществления не столько реформирования промышленных предприятий, сколько восстановления бизнес-процессов с учетом реальных экономических условий и проблем и возможностей предприятий.

Объектом исследования являются инструменты антикризисного управления, система механизмов по финансовой стабилизации предприятия, модели восстановления платежеспособности, а также имитационные модели управления по бизнес-процессам и реструктуризации, опыты функционирования предприятий в России.

Цель исследования: изучить методические и законодательные основы, инструменты и механизмы, опыты осуществления антикризисного управления в современных экономических условиях.

Задачи исследования:

Изучить теоретические источники, документы и накопленный опыт по реструктуризации предприятий в условиях переходной экономики в России.

Рассмотреть существующие способы реструктуризации и финансового оздоровления предприятий, систему механизмов и мероприятий по финансовой стабилизации, создание моделей восстановления платежеспособности и их использование на практике (на примере ООО "Спортмастер")

Структура работы определена целями и задачами работы. В первой главе "Инструменты антикризисного управления" рассматриваются существующие способы и механизмы по финансовой стабилизации, а также инструменты антикризисного управления. Во второй главе "Финансовое оздоровление" изучаются модели по восстановлению платежеспособности. 

Вторая глава посвящена осуществлению антикризисного управления предприятиями.

В рамках диплома данные вопросы не могут быть рассмотрены полностью в связи с ограниченными возможностями и предполагают дополнительные исследования.
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