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Введение

Неплатежеспособность и последующее банкротство предприятий все чаще становятся предметом рассмотрения в арбитражных судах. Менеджеры должны научиться предотвращать кризисные явления и обеспечивать финан-совую устойчивость своих предприятий.

Сегодня многие российские компании принимают различные меры для экономического развития, в том числе привлекая отечественных и зарубеж-ных инвесторов. Эти инвесторы проявляют высокую требовательность к объ-ектам приложения своих капиталов, а значит, между предприятиями возни-кает необходимость зарабатывать себе хорошую репутацию. Сделать это можно путём грамотной, профессиональной хозяйственной деятельности, обеспечивающей высокую прибыль на вложенный капитал.

Существующие структуры промышленных предприятий оказываются неадекватными экономической ситуации, и руководство промышленных предприятий начинает, часто кустарными способами, с дорогостоящими опытами на людях, перестройку своих бизнес-процессов. Имеющиеся на предприятиях информационные системы, как правило, не в силах оказать действенную помощь в решении возникающих проблем, а также не могут быть быстро перенастроены для оказания информационной поддержки в но-вой организационной структуре.

Объективным процессом рыночной экономики, основанной на конку-ренции, является постоянный переток капиталов в наиболее доходные сферы, перераспределение собственности от неэффективных хозяйствующих субъ-ектов к эффективным. Осуществляется данное перераспределение в значи-тельной мере посредством процедуры банкротства. Поэтому в любой циви-лизованной стране с развитой экономической системой одним из основных элементов механизма государственного регулирования рыночных отношений является законодательство о несостоятельности (банкротстве).

В настоящее время нашей рыночной экономике присущи такие явления как низкий рост объемов промышленного производства, отсутствие инвести-рования ряда направлений хозяйственной деятельности, усиление контроля денежно-кредитных отношений со стороны государства, что может привести к несостоятельности хозяйствующих субъектов. Перед обществом встает во-прос: что же делать с такими предприятиями. Проблема антикризисного управления несостоятельным предприятием обусловлена природой проводи-мых в России экономических реформ. Использование института банкротства позволяет не только перестроить работу самого предприятия, но и улучшить финансово-экономический климат других хозяйствующих субъектов, сни-зить объем неплатежей. Банкротство неэффективно работающих и финансо-во слабых предприятий как инструмент санации экономики в целом является необходимым элементом структурной перестройки российской экономики.

В качестве первых сигналов надвигающегося банкротства можно рас-сматривать задержки с предоставлением финансовой отчетности, свидетель-ствующие о работе финансовых служб, а также резкие изменения в структуре баланса и отчета о прибылях и убытках.

Антикризисное развитие - это управляемый процесс предотвращения или преодоления кризиса, отвечающий целям организации и соответствую-щий объективным тенденциям ее развития. Антикризисное управление - это управление, в котором поставлено определенным образом предвидение опас-ности кризиса, анализ его симптомов, мер по снижению отрицательных по-следствий кризиса и использования его факторов для последующего разви-тия.

Целью данной дипломной работы является изучение динамики финан-сового состояния предприятия и разработка комплексных мероприятий по выводу его из кризисного состояния.

Для реализации поставленной цели в дипломной работе решаются сле-дующие задачи:

- изучить подходы к проблеме антикризисного управления финансами предприятий в отечественной практике;

- проанализировать организацию и правовой аспект процедуры бан-кротства, применяемой к предприятиям, находящимся в предкризис-ном или кризисном положении;

- выявить недостатки в организации и управлении предприятием в це-лом и по отдельным направлениям его деятельности;

- оценить финансовое состояние предприятия и перспективы его улуч-шения;

- выработать практические рекомендации по выводу предприятия из предкризисного состояния.

Объектом исследования данной дипломной работы является ОАО "Сантехлит". Предметом исследования является финансовое состояние ОАО "Сантехлит".

Информационной базой для написания работы послужили:

- законодательные и нормативные документы;

- труды отечественных и зарубежных экономистов;

- финансовая отчетность ОАО "Сантехлит".

В работе проведен анализ финансовой деятельности ОАО "Сантехлит" за период 2003 - 2005 годы. Анализ проводился на основании бухгалтерской и финансовой отчетности, имеющейся на предприятии.

Работа состоит из трех глав.

В первой главе рассматриваются правовые и теоретические основы изучения несостоятельности и оздоровления финансового состояния хозяй-ствующих субъектов.

Во второй главе дается оценка экономико-социальной характеристики ОАО "Сантехлит" как информационной базы антикризисного управления финансами.

В третьей главе определяются основные направления оптимизации фи-нансов ОАО "Сантехлит".

Работа выполнена на 87 листах. В работе 15 таблиц, 3 рисунков и при-ложения.
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