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Введение

Современная экономическая действительность заставляет руководителей предприятий принимать решения в условиях неопределенности. В условиях финансовой и политической нестабильности коммерческая деятельность чревата различными кризисными ситуациями, результатом которых может стать несостоятельность или банкротство.

Очевидно, что существует множество реорганизационных процедур, применяемых при несостоятельности. Вместе с тем, имеет место также ряд смежных вопросов реструктуризации предприятия. Реорганизационные процедуры – это борьба за сохранение предприятия, находящегося на грани банкротства. К сожалению, необходимо признать, что огромный потенциал, заложенный в реорганизационных процедурах, до сих пор не используется практикой в полной мере. Более того, этот вопрос постоянно находится в тени внимания. 

Тем не менее, только применение комплекса методов антикризисного управления предприятием может дать тот необходимый экономический эффект и вывести организацию из кризисного состояния.

Общим проблемам антикризисного управления предприятием посвящены работы российских и зарубежных ученых: Акоффа Р., Ансоффа И., Балабанова И., Друкера П., Ильенковой С., Уткина Э., Андреева C., Иванова Г., Панагушина В., Грязновой А., Короткова Э., Бляхмана Л. и др.

К сожалению, работ, посвященных реорганизации процесса управления предприятиями, находящимися в кризисном состоянии, в настоящее время очень мало. Отдельные публикации основное внимание уделяют кризису как таковому, другие публикации в основном касаются проблем описательно, без четких алгоритмов и расчетов. Практически отсутствуют источники, в которых находят отражение алгоритмы антикризисного управления предприятием при смене собственника с точки зрения системного анализа.

Все вышеизложенное и обусловило актуальность избранной темы дипломного исследования "Антикризисное управление предприятием при смене собственника".

Цель работы состоит в разработке методических основ вывода предприятия из кризиса при смене собственника.

Поставленная в работе цель обусловила необходимость решения следующих задач:

? обобщить отечественный и зарубежный опыт применения методов стратегического и оперативного планирования, теории управления по применению различных методов стратегического и оперативного планирования, контроля функционирования предприятий в условиях внешнего и внутреннего кризиса;

? обосновать направления применения системного подхода к антикризисному управлению предприятием;

? разработать классификацию этапов антикризисного управления и методики обоснования управленческих решений на каждом этапе;

? исследовать специфику внутреннего экономического кризиса предприятия;

? разработать последовательность антикризисных мер для исследуемого объекта;

? оценить эффективность методики антикризисного управления.

Объектом исследования является предприятие ОАО "КХМЗ", находящееся в кризисной ситуации.

Предмет исследования – деятельность предприятия по выходу из кризиса.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы структурно-функционального и статистического анализа.

Информационную основу работы составили научные работы и монографии отечественных и зарубежных ученых-экономистов по данной теме, бухгалтерская и статистическая отчетность предприятия ОАО "КХМЗ".

Практическая значимость исследования заключается в том, что предлагаемые в работе методики позволяют перейти от интуитивного к научному обоснованию принимаемых в процессе функционирования предприятия решений. Предприятия, находящиеся в кризисном или предкризисном состоянии, получают возможность применения комплекса мероприятий для постоянного контроля и оценки своей деятельности, а также набор методов, применяемых в случае обнаружения признаков внутреннего кризиса.
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