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Введение

Институт банкротства является неотъемлемой частью, рыночного хо-зяйства, и представляет собой неизбежный и объективно обусловленный ре-зультат функционирования рыночных отношений. Он служит мощным сти-мулом эффективной работы предпринимательских структур, гарантируя одно-временно экономические интересы кредиторов, а также государства как общего регулятора рынка.

В конечном итоге основной целью банкротства, как экономико-правового института, является повышение эффективности o использования производственных ресурсов, что является приоритетной целью экономической политики государства. Очевидно, что сильные и жизнеспособные оте-чественные предприятия являются ключевой предпосылкой развития россий-ской экономики.

Проблема банкротства особенно остро стоит в сфере агропромышлен-ного комплекса страны, поскольку аграрный сектор наиболее подвержен нега-тивным последствиям различного рода факторов нестабильности. Общеэко-номический кризис в стране, неэквивалентный межотраслевой обмен, спад спроса, сокращение государственного финансирования агарного сектора, низкая инвестиционная активность и другие крайне неблагоприятные макроэкономи-ческие условия мешают значительной части сельскохозяйственных предпри-ятий адаптироваться к новым условиям хозяйствования. В результате многие сельхозпредприятия оказываются хронически неплатежеспособными и ут-ратившими перспективу своего дальнейшего развития.

Интересы национальной безопасности и развития внутреннего рынка России настоятельно требуют ускорения экономических преобразований в аг-ропромышленном комплексе. В этом плане особую значимость приобретают как понимание реалий правоприменительной практики в условиях российского агарного сектора, таки и знание конкретных механизмов финансового оз-доровления сельхозтоваропроизводителей путем привлечения эффективных собственников последующим обеспечением их прав и законных интересов.

Проблема регулирования несостоятельности (банкротства) привле-кает к себе внимание ученых и практиков, представляющих как правовые, так и экономические науки. Однако следует признать, что научное исследование механизма банкротства применительно к агропромышленному комплексу не нашло достаточного отражения в трудах учёных-экономистов. Практиче-ски отсутствую источники, в которых механизм несостоятельности в сфере АПК описывался бы с точки зрения системного анализа.

Отдельные проблемы, посвященные различным аспектам несо-стоятельности, нашли отражение в работах Астахова В.П., Бапдина К.В., Качко-ва Н.С., Колесникова С.М. и других.

Все вышеуказанные учёные позволили автору более чётко сфор-мулировать основные преимущества механизмов банкротства примени-тельно к предприятиям АПК, выделить основные рычаги финансово-экономического оздоровления сельхозтоваропроизводителей, обозначить направления совершенствования механизма банкротства на селе и разрабо-тать комплекс мер, направленных на снижение уровня несостоятельности в АПК республики .

Анализ работ, посвященных вопросам несостоятельности (банкротст-ва) агропромышленного комплекса, позволяют сделать вывод о необходимо-сти дальнейшего исследования данной проблемы, решение которой сможет положительно повлиять на оздоровление экономического состояния отрасли и государства в целом.

В исследовании использованы нормативно-правовые акты Россий-ской Федерации.

Предметом исследования являются экономические отношения, возни-кающие в процессе применения процедур несостоятельности на предприяти-ях АПК, методы, практика применения процедур банкротства и пути повы-шения их эффективности для стабилизации финансового состояния предпри-ятий в условиях рыночной экономики.

Объектом исследования являются неплатежеспособные предприятия агропромышленного комплекса Республики Марий Эл, в отношении кото-рых внедрены процедуры управления несостоятельными предприятиями на базе института банкротства.

Целью исследовании является изучение методологических форм и методов государственного регулирования несостоятельности, исследование проблем применения процедур банкротства и возможностей их расширения в сфере агропромышленного комплекса.

Поставленная в работе цель обусловила необходимость решения сле-дующих задач:

- исследование общетеоретических основ экономики

несостоятельности;

- раскрытие содержания и особенностей развития института

несостоятельности (банкротства) в многоукладной экономике;

- проведение анализа методологических основ и критериев

определения банкротства на предприятиях агропромышленною

комплекса;

- оценка текущего экономического состояния агропромышленных

предприятий Республики Марий Эл;

- выявление основных причин финансового кризиса в агропромышлен-ном секторе;

- обобщение основных направлений государственного регулирования

несостоятельности (банкротства) на предприятиях агропромышленного комплекса;

- изыскание путей своевременного предотвращения банкротства

предприятий и методов их финансового оздоровления;

- разработка рекомендаций по совершенствованию механизма

банкротства применительно к предприятиям аграрного сектора эко-номики;

- выявление проблем развития процедур банкротства в Республике

Марий Эл и разработка путей их решения.

Методы исследования. Теоретической и методологической основой ди-пломной работы послужили работы классиков экономической науки, статисти-ки, теории управления.

В дипломной работе использованы материалы экономической и стати-стической литературы, тематических материалов периодических изданий, го-довые и квартальные отчеты агропромышленных предприятий республики, а также материалы, полученные в процессе практической работы. Для решения поставленных задач в работе применялись методы сравнительного анализа, мо-нографический, экономико-статистический, абстрактно-логический методы, а также методы теории управления: средние величины, графики, метод цепных подстановок, табличный метод.
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