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Введение

Разработка теории и анализ практики антикризисного управления, обобщение результатов первого этапа приватизации российских предприятий - важнейшие задачи, без решения которых на макро- и микро-уровне невозможно сколько-нибудь значительное изменение социально-экономической ситуации в стране к лучшему.

Реформирование экономики России началось и продолжается на фоне глубокого кризиса всех ее сфер и отраслей. Низкая эффективность, отсутствие действенных стимулов предпринимательской активности, крупные структур-ные диспропорции, исчерпанные ресурсы распределительной системы - далеко не полный перечень наследия, оставленного нам административно-командной системой. Негативные последствия либерализации цен, кризис сбыта и потеря управляемости экономики, возникшие на первом этапе российских рыночных реформ, обострили до крайности проблему платежеспособности и поставили на повестку дня вопрос о предпосылках массового банкротства предприятий. 

Банкротство - это, в первую очередь, "экономическая болезнь", кото-рую можно успешно вылечить, если вовремя заметить ее начало, определить все неблагоприятные симптомы и применить процедуры, необходимые для дальнейшего подъема предприятия.

Заметить начало болезни с точки зрения статистики предполагает не-сколько этапов.

Во-первых, это поверхностный анализ, т.е. расчет таких показателей как темп роста, темп прироста, абсолютное изменение и обязательное рассмотрение средних темпов роста и прироста.

Во-вторых, расчет более сложных показателей финансового состояния: коэффициент рентабельности, финансовой устойчивости, деловой активности, ликвидности и платежеспособности. На этом этапе возникают определенные проблемы. Нормативные коэффициенты, используемые в российской практике, как правило, пришли к нам из-за границы, где очень большое внимание уделя 

ют прошлому опыту фирмы, а наиболее крупные и солидные сами рассчиты-вают для себя нормативные значения коэффициентов на основе динамических данных за все время деятельности фирмы. Как правило, эти коэффициенты ко-леблются в определенных пределах, и более молодые фирмы пользуются ими в оценке своего финансового состояния.

В России же, при ломке сложившейся экономической системы, при со-временной неустойчивости экономической конъюнктуры, подобным расчетам не придается должного значения, т.к. возникает много сложностей с сопоста-вимостью данных за длительный период времени.

Третьим этапом является анализ полученных результатов, где имеется много проблем. Уровень информационно-технической базы и материальная обеспеченность органов ФСДН не соответствует необходимым стандартам. На этом этапе должен найти широкое применение корреляционно-регрессионный анализ, который позволил бы проанализировать взаимосвязь и степень влияния факторных показателей на результативные и, соответственно, выявить те ста-тьи баланса, на которые следует обратить особое внимание.

Завершающим этапом должно быть прогнозирование дальнейшей судь-бы предприятия. В отличие от практики зарубежных экономистов, можно обра-тить внимание на кластерный анализ, т.е. разбиение совокупности предприятий на однородные подгруппы: предприятия-банкроты, и здоровые предприятия. Кластерный анализ позволяет утверждать, какие предприятия находятся в наи-худшем положении, а какие смогут вернуться в нормальное русло, и, соответ-ственно, определить первоочередные меры для разных предприятий. Очень перспективным является также многофакторное прогнозирование, которое по-зволяет выработать модель прогнозирования финансового состояния предпри-ятия в зависимости от большого количества факторов.

Как известно, в работе предприятия существуют определенные этапы, которые, если вовремя не принять меры, даже казалось бы преуспевающие предприятия, находящиеся в стадии своего расцвета, приводят к полному краху и падению.

Целью работы является анализ показателей финансового состояния, ис-пользуемые органами ФСДН при установлении факта несостоятельности (бан-кротства) предприятий, исследование их взаимосвязи и взаимозависимости, а также составление прогноза на перспективу.

Объектом исследования послужили промышленные предприятия Рес-публики Мордовия по данным Территориального агентства по делам о несо-стоятельности (банкротству) и финансовому оздоровлению по Республике Мордовия.

Для этих целей использовались следующие методы исследования: изу-чение работ современных отечественных и зарубежных экономистов и стати-стиков по данной теме, проведение корреляционного и регрессионного анали-зов с помощью прикладного пакета "ОЛИМП".

В данной работе обращается внимание на состояние института банкрот-ства в России, развитие законодательной базы, обеспечивающей нормативное регулирование процедур банкротства, а также проводится анализ финансовых показателей, используемых в работе органами Федерального Управления по делам о несостоятельности (банкротстве) с использованием методов статисти-ки. В частности, использовались корреляционно-регрессионный анализ, экспо-ненциальное сглаживание, на основании которого сделан прогноз на перспек-тиву.
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