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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В бюджетную систему государства мобилизуется более половины финансовых ресурсов, создаваемых в стране. Эти средства в значительной мере проходят по сметам бюджетных учреждений. 

Бюджетные учреждения - это организации непроизводственной сферы, не имеющие доходов, получающие необходимые им средства из федерального, регионального и местного бюджетов. Расходы производятся по смете и имеют строго целевой характер.

Большая часть бюджетных учреждений выполняет социальные функции, поэтому от величины средств, предоставляемых из бюджетной системы этим организациям, от эффективности их использования зависит полнота выполнения социальных задач, стоящих перед обществом.

Эффективное управление финансами бюджетной организации возможно лишь при планировании всех финансовых ресурсов. Финансовое планирование - это планирование всех доходов и направлений расходования денежных средств для обеспечения развития организации и успешного выполнения функций, возложенных государством. 

Актуальность темы данной работы "Финансовое планирование бюджетных организаций" заключается в том, что ограниченность бюджетных ресурсов предполагает необходимость экономии и повышения эффективности их использования.
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