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Введение

Проблема взаимоотношений бюджетов различных уровней в условиях российской экономики имеет два аспекта. С одной стороны, взаимоотношения между федеральным бюджетом и бюджетами субъектов Федерации. С другой - о финансовых взаимоотношениях между органами государственного управления (в том числе и субъектов Федерации) и структурами местного самоуправления. В данной работе более подробно рассматривается второй аспект.

Актуальность темы исследования определяется необходимостью поиска путей обеспечения финансовой самостоятельности бюджетов в части предоставления бюджетных услуг и обеспечения социальных гарантий всех уровней бюджетной системы Российской Федерации. Несмотря на определенные достижения в регулировании финансовых взаимоотношений Федерации и регионов, практика межбюджетного регулирования субъектов РФ и муниципальных образований нуждается в дальнейшем совершенствовании. Межбюджетное регулирование на уровне субъектов РФ служит обеспечению бюджетов муниципальных образований средствами для исполнения возложенных на них расходных полномочий. Недостаточность доходной базы местных бюджетов снижает эффективность расходования бюджетных средств и приводит к нарушению принципа адресности и целевого использования бюджетных средств и в целом негативно влияет на социально-экономическое развитие муниципальных образований.

Решению проблем межбюджетного регулирования посвящены многие работы ученых экономистов-финансистов Т.В.Грицюк, В.Климанова, А.Лаврова, Л.П.Павловой, Г.Б.Поляка, В.М.Родионовой, М.В.Романовского, В.Христенко и других.
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