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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение института народовластия и развитие местного само-управления - величайшее событие конца XX в., так как целью ут-верждения самостоятельности местного самоуправления явилось осуществление власти на местах, основанной на демократических принципах обеспечения жизнедеятельности местных сообществ и обслуживания повседневных потребностей населения.

Самостоятельность действий органов местного самоуправления в значительной мере зависит от наличия муниципальной собственно-сти, соразмерных финансовых ресурсов, необходимых для выполне-ния задач и функций, возложенных на органы местного самоуправ-ления.

Экономическая и финансовая самостоятельность местного само-управления в Российской Федерации обеспечивается наличием мест-ного бюджета, правом введения местных налогов, сборов, правом проведения собственной социально-экономической политики.

Укрепление и развитие экономических основ местного само-управления оказывает влияние на экономическое положение страны в целом. Развитие территории муниципального образования базиру-ется на текущей, среднесрочной и долгосрочной политике органов местного самоуправления. При этом эффективно используются имеющиеся природные и трудовые ресурсы, научный потенциал. Разрабатываются и внедряются проекты быстроокупающих произ-водств, с высокой рентабельностью и широкой налогооблагаемой ба-зой, что увеличивает доходы местных бюджетов.
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