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Введение

Государственный долг играет существенную и многогранную роль в макроэкономической системе любого государства. Это объясняется тем, что отношения по поводу формирования, обслуживания и погашения государственного долга оказывают значительное влияние на состояние государственных финансов, денежного обращения, инвестиционного климата, структуру потребления и развития международного сотрудничества государств. 

Причиной возникновения государственного долга является проводимая государством политика, которая не обеспечивает сбалансированность доходов и расходов государства. 

Таким образом, государственный долг - это нормальное явление в финансовом хозяйстве каждого цивилизованного государства.

В рамках теоретико-методологических основ управления субфедеральным долгом сегодня отсутствует целостное представление о системе управления субфедеральным долгом. Не разработаны также организационно-методические основы совершенствования системы управления субфедеральным долгом и не сформирован инструментарий по их применению в конкретных регионах. 

Именно возможность выбора между различными долговыми инструментами - банковскими кредитами, облигационными займами, бюджетными ссудами, а также недолговыми инструментами, например продажей или покупкой активов, определяет первую причину необходимости управления долгом.

Вторая проблема, также требующая активной реакции администрации субъекта РФ на складывающуюся ситуацию, - это проблема долго- и краткосрочного прогнозирования бюджета.
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