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Введение

Введение

В настоящее время одной из наиболее актуальных проблем для российского общества является приведение существующей в стране системы бухгалтерского учета и отчетности в соответствие с требованиями рыночной экономики и международными стандартами. В этой связи важную роль играет изучение накопленного в этой сфере опыта в странах с развитыми рыночными системами хозяйствования.

В международной практике наибольшую популярность имеет американский опыт бухгалтерского дела имеет и сугубо прикладное значение: развитие внешнеэкономических связей и привлечение американских инвестиций (в настоящее время на долю США приходится наибольший объем западных инвестиций в экономику нашей страны) также диктуют необходимость обеспечения потенциальных партнеров достоверной финансовой информацией, позволяющей им принимать обоснованные решения при построении хозяйственных отношений с российскими предприятиями и организациями. Особую роль играет вопрос о доведении финансовой информации (как реальной, так и прогностической – бизнес-планы) о российских компаниях до потенциальных инвесторов в привычном для последних формате.

Наконец, многие принципы и концептуальные основы построения системы бухгалтерского учета и отчетности в США могут иметь большое методологическое значение как для совершенствования бухгалтерского дела в России, так и для государственного строительства в целом.

Предлагаемая вашему вниманию работа ставит своей целью проанализировать особенности аудиторской проверки учета финансовых результатов и их использование в условиях перехода к международной системе учета, и в частности к стандарту GAAP.

Настоящая работа призвана сопоставить методологию анализа бухгалтерии отечественных предприятий и организаций в ведении учета и составлении в области анализа формирования и использования финансовых результатов с "Общепринятыми принципами бухгалтерского учета" (GAAP) США. 

Знание основ международных стандартов аудита, в том числе и GAAP, входит в состав важнейших квалификационных требований, выдвигаемых специализированными фирмами при приеме на работу.

Ориентация данной работы на GAAP обусловлена также тем, что GAAP является системой бухгалтерского учета и аудита, полностью совместимой с международными стандартами IAS, причем по ряду вопросов GAAP содержит куда более подробную методологию ведения учета, чем эти стандарты.

Работа ориентирована на потребности в учете производственного или торгового предприятия, банковский учет имеет свои достаточно специфические особенности, вследствие чего в рамках настоящей работы не рассматриваются.

В работе предлагаются варианты использования данных российского плана счетов для составления отчетности в соответствии с требованиями GAAP. В этих целях в ряде разделов дается сопоставление коэффициентного анализа на основе российского плана и статей балансового отчета, составленного в соответствии с GAAP.

Кроме того, рассмотрены методы сопоставления важнейших отчетов, подготавливаемых в соответствии с требованиями GAAP (балансовый отчет, отчет о прибылях и убытках), на основе журнальных записей, переносимых на счета, ведущиеся в соответствии со стандартами.

Из всех разновидностей бухгалтерского учета в данной работе рассматривается лишь финансовый аудит, т.е. анализ отчетности, ориентированной на потребности внешних по отношению к компании пользователей, таких, как кредиторы и инвесторы, а также прочие юридические и физические лица, заинтересованные и имеющие юридическое право на получение достоверной финансовой информации, характеризующей результаты хозяйственной деятельности данной компании. Что касается таких видов аудита, как управленческий (внутрифирменный) и налоговый, то их рассмотрение выходит за рамки настоящей работы.

Собственники предприятия, кредиторы, потенциальные инвесторы зачастую не имеют возможности самостоятельно убедиться в том, что все многочисленные операции предприятия законны и правильно отражены в отчетности, так как не имеют доступа к учетным записям и соответствующего опыта, и поэтому нуждаются в объективных оценках профессионалов по этим вопросам.

Администрации важно оперативно контролировать ход хозяйственных процессов, эффективно управлять имуществом, предупреждать негативные явления, увеличивать доходы и снижать расходы, что обусловливает необходимость своевременного получения качественной информации о деятельности различных подразделений предприятия.

Независимое подтверждение информации о результатах деятельности предприятий и соблюдения ими законодательства необходимо также государству для принятия решений в области экономики и налогообложения. В ряде случаев в объективной экспертизе нуждаются следственные органы, суды, прокуратура для подтверждения интересующей их финансовой отчетности экономических субъектов.

Таким образом, в достоверной информации о финансовом состоянии предприятия непосредственно заинтересованы администрация и сотрудники, учредители, инвесторы, поставщики, покупатели, кредиторы, страхователи, государственные органы (налоговые, статистики, внебюджетные фонды и др.); косвенно — биржи, юристы, консультанты и эксперты, средства массовой информации, общественные организации (профсоюзы, политические партии, общества потребителей и др.), научные учреждения, широкая публика.

Работа написана на основе положений, содержащихся в источниках, входящих в GAAP и качестве составных частей, комментариев к ним в методологических разработках и в учебных пособиях. Анализ методик ведения аудита по тому или иному направлению хозяйственной деятельности предприятий и организаций, алгоритмов расчета и оценки конкретных показателей сопровождается ссылкой на источник, подтверждающий достоверность соответствующей информации и ее соответствие "Общепринятым принципам бухгалтерского учета".

Для того. наиболее полно раскрыть тему дипломного проекта в работе будут рассмотрены следующие задачи:

• рассмотрение принципов аудита учета финансовых результатов: анализ целей, задачи и порядок проведения аудита учета финансовых результатов формирования финансовых результатов и использования прибыли; 

• разбор принципов аудита правильности заполнения документов аудита учета финансовых результатов, формирования и расхода финансовых результатов, правильности заполнения отчета о прибылях и убытках;

• анализ особенностей представления и учета финансовых результатов в международных стандартах бухгалтерской отчетности;

• оценка методика аудита финансовых результатов: расчет показателей финансовых результатов и показателей финансовых результатов по международным стандартам;

• анализ финансового состояния выбранного предприятия и подготовка аудиторского заключения.
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