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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Современная рыночная экономика диктует жесткие конкурентные условия российским предприятиям, поэтому важнейшей задачей сегодняшней практики управления является выработка и исполнение решений, направленных на достижение высоких финансовых результатов функционирования организации. В связи с этим особую актуальность и значимость приобретает объективная, независимая, конструктивная проверка качества бухгалтерского учета, осуществляемая в ходе аудита формирования финансовых результатов.

Главной целью деятельности организации любой организационно-правовой формы является получение прибыли от финансово-хозяйственной деятельности. В бухгалтерском учете структура и порядок формирования финансового результата является одним из важнейших вопросов. От того, насколько грамотно бухгалтер ведет учет финансовых результатов, будут зависеть выплаты в бюджет и внебюджетные фонды, расчеты с учредителями и акционерами, формирование фондов специального назначения. Поэтому очень важно, чтобы в бухгалтерском учете и отчетности были достоверно отражены все хозяйственные операции организации, учтены все расходы на производство и реализацию продукции (работ, услуг) и доходы, полученные от реализации продукции (работ, услуг) и прочих операций. 

Проверить достоверность информации, оценить качество ведения бухгалтерского учета и составления отчетности на предприятии, поможет проведение аудиторской проверки. Грамотно и своевременно проведенный аудит будет способствовать оптимизации управленческих решений на основе эффективно действующей системы информационного обеспечения. Реализация процедур аудита формирования финансовых результатов позволит выявить существующие и потенциально слабые и сильные стороны в системах бухгалтерского учета, идентифицировать различного рода риски и определить предотвращающие или минимизирующие их механизмы внутреннего контроля, а также выработать рекомендации по совершенствованию учетного процесса и т.п.

Теме аудита формирования финансовых результатов посвящены многие работы таких ученых и практиков, как Андреев В.Д., Бавдей А.Л., Белый И.Н., Дробышевский Н.Д., Зайцев И.М., Подольский В.И., Барышников Н.А., Безруких Л.С. и др. 

Практическое значение данной области экономической науки в современных условиях и определило выбор темы настоящей дипломной работы "Аудит формирования финансовых результатов".

Цель работы: изучить механизм аудиторской проверки формирования финансовых результатов на примере строительно-производственного предприятия г.Москвы ЗАО "МГК".

Поставленная цель работы предопределяет необходимость решения следующих задач:

? рассмотреть нормативную базу учета и аудита формирования финансовых результатов;

? провести аудиторскую проверку формирования финансовых результатов на предприятии ЗАО "МГК";

? выявить ошибки бухгалтерского учета формирования финансовых результатов ЗАО "МГК" и дать рекомендации по их устранению.

Информационную основу работы составили данные первичного бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности ЗАО "МГК", специальная литература по исследуемой теме отечественных авторов, федеральные нормативно-правовые акты.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.
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