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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Содержание 
Введение 3

Глава 1. Принципы формирования фондов социального обеспечения 5

1.1. Фонда социального страхования Российской Федерации 5

1.2. Отчисления в пенсионный фонд Российской Федерации 10

1.3. Отчисления в фонд обязательного медицинского страхования Российской Федерации 16

1.4. Учет отчислений по ЕСН в фонды социального страхования 21

Глава 2. Аудит фонда оплаты труда 25

2.1. Нормативно-методическая база и источники информации аудита расчетов по оплате труда 26

2.2. Проверка соблюдения положений Трудового Кодекса и движения персонала на предприятии 28

2.3. Организация проверки расчетов начисления оплаты труда по некоторым категориям работников 29

2.4. Аудит бухгалтерских данных по расчетам с персоналом по оплате труда 34

2.5. Аудит порядка исчисления среднего заработка 36

2.6. Аудит правильности удержаний из заработной платы работников 44

4. Риски и типичные ошибки при проведении аудита расчетов по оплате труда 48

Глава 3. Анализ учета ЕСН на АО «Техтеплострой» 50

3.1 Резюме предприятия 50

3.1 Принципы расчета льгот по ЕСН на АО «Техтеплострой» 53

3.2 Методологические принципы управленческого учета при определении ФОТ и ЕСН 55

3.3 Отчетность по ФОТ и ЕСН на АО «Техтеплострой» 58

Заключение 66

Список литературы 69

Введение

Введение

Аудиторская деятельность (аудит), в первооснове представляющей со-бой процесс проверки аудиторами (аудиторскими фирмами или товарищест-вами) правильности ведения бухгалтерского учета, осуществляемого эконо-мическими субъектами. Необходимо отметить, что аудиторская деятельность как таковая порождена рыночной экономикой и является составной частью механизма этой экономики.

Проблема работы заключается в том, что аудиторской деятельности не является исчерпывающим, поскольку оно отражает лишь одно, хотя и важ-нейшее, направление – бухгалтерский аудит.

Одним из основных видов аудиторской проверки является анализ пер-соналом на предприятии, включающий в себя основные аспекты исполнения норм Трудового Кодекса (далее ТК), использования рабочего времени, рас-четов порядка исчисления и расчетов, в том числе и удержаний из заработ-ной платы, включая выплаты в фонды социального харктера. 

Состав фонда заработной платы и выплат социального характера опре-делен Инструкцией о бухгалтерском учете, которая введена с 1 января 2001 г. В соответствии с Инструкцией о составе фонда заработной платы расходы организации, связанные с оплатой труда, и другие выплаты работникам под-разделяются на три части: 

• фонд заработной платы; 

• выплаты социального характера;

• расходы, не относящиеся к фонду заработной платы и выплатам социаль-ного характера. 

Новизна работы отражает современные выплаты социального характе-ра – компенсации и социальные льготы, предоставленные работникам, без социальных пособий из государственных и негосударственных бюджетных фондов – надбавка к пенсиям работающим в организации, единовременные пособия при выходе на пенсию, оплата путевок работникам и членам их се-мей на лечение, отдых, экскурсии, путешествия за счет средств организации и др., оплачивается в рамках единого социального налога.

Актуальность работы заключается в том, что данные о фонде заработ-ной платы за соответствующий период прошлого года при составлении отче-тов по труду показываются в методологии и структуре отчетного периода те-кущего года.

При натуральной форме оплаты труда и предоставлении социальных выплат в отчеты по труду включаются суммы исходя из расчета по рыноч-ным ценам, сложившимся в данном регионе на момент начисления. Если то-вары или продукты предоставлялись по пониженным ценам, то включается разница между их полной стоимостью и суммой, уплаченной работниками.

Цель данной работы проанализировать бухгалтерскую отчетность и принципы аудита фонда оплаты труда, которая относится к выплатам соци-ального характера и норм действующего налогообложения.

Предмет исследования – фонд платы труда и отчисления социального характера.

Объект исследования – бухгалтерская отчетность.

Задачи исследования:
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