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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

По своей роли в производственном процессе материально-производственные запасы (МПЗ) относятся к предметам труда. В отличие от средств труда они целиком потребляются в одном производственном процессе и полностью переносят свою стоимость на изготовленный из них продукт. Наибольший удельный вес в себестоимости произведенной продукции, выполненных работ, оказанных услуг, как правило, занимают именно сырье и материалы. Поэтому правильно организованный учет МПЗ на предприятии и эффективный контроль за их расходованием играет важную роль в процессе финансово-хозяйственной деятельности любого предприятия. 

В ходе аудиторских проверок аудиту материально-производственных запасов также уделяется огромное внимание, т.к. правильность учета наличия и расходования МПЗ оказывает непосредственное влияние на величину себестоимости выпускаемой продукции - одного из важнейших показателей финансово-хозяйственной деятельности предприятия. 

Актуальность данной темы особенно возросла в настоящее время, во время рыночных отношений, когда предприятия уже не применяют в своей работе планы, установленные им вышестоящими организациями, в которых все было заранее расписано: сколько продукции необходимо произвести, сколько необходимо на это затратить сырья и материалов и т.д. Сейчас предприятия должны самостоятельно планировать свою деятельность. 

Таким образом, целью данной дипломной работы является изучение процесса учета и аудита материально-производственных запасов на предприятии и изыскание путей их совершенствования.
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