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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Данная выпускная квалификационная работа посвящена рассмотрению основных принципов организации и методики проведения общего аудита.

Актуальность темы определяется тем, что в Российской Федерации аудиторская деятельность не имеет давних исторических традиций и регу-лируется практически основным нормативным документом – Законом об аудиторской деятельности, однако даже после его принятия не на все воп-росы аудиторской деятельности получен однозначный ответ.

В мировой практике аудита, история которого насчитывает не один десяток лет, многие вопросы регулируются не нормативными документами, утвержденными государственными органами, а лишь стандартами, которые носят рекомендательный характер, поскольку приняты неправительственной организацией - Международным комитетом по аудиторской практике при Международной федерации бухгалтеров. Российские федеральные аудиторские стандарты еще только находятся в стадии разработки, однако практический опыт аудиторской деятельности уже позволяет выделить целый ряд основных принципов организации и методики проведения общего аудита.

Всегда большое внимание уделяется расчётам с поставщиками и подрядчиками. Это обусловлено тем, что постоянно совершающийся кругооборот хозяйственных средств вызывает непрерывное возобновление многообразных расчётов. Одним из наиболее распространённых видов расчётов как раз и являются расчёты с поставщиками и подрядчиками за сырьё, материалы, товары и прочие материальные ценности. 

Именно поэтому очень важно применять на практике правильную методику аудита, позволяющую полностью проверить расчеты с поставщиками и подрядчиками, их правильное отражение в бухгалтерской отчетности предприятия.

Поэтому целью данной работы является разработка методики аудита расчетов с поставщиками и подрядчиками и ее практическое применение.

Поставленная цель может быть достигнута в результате решения следующих задач:

- раскрыть сущность и формы, методику учета расчётов с поставщиками и подрядчиками;

- исследовать порядок документального оформления операций по учёту расчётов;

- особенности синтетического учёта расчётов с поставщиками и подрядчиками;

- раскрыть понятие дебиторской и кредиторской задолженности, особенности их учета;

- разработать методику аудита расчетов с поставщиками и подрядчиками

- провести проверку с применением этой методики
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