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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Российский рынок ценных бумаг пока еще очень молод, тем не менее, по мнению специалистов, перспективы у него есть. Кроме того, сегодня это один из наиболее развитых в технологическом плане сегментов экономики. Об этом свидетельствует, в частности, высокая доля электронного документооборота и автоматизации процессов в крупнейших торговых системах.

О значительных перспективах рынка ценных бумаг говорит также появление на нем в течение последнего времени новых продуктов - корпоративных облигаций. В активах многих компаний немалую долю составляют ценные бумаги других организаций, и пользователю их отчетности, безусловно, следует владеть информацией для оценки их доходности и связанных с ними рисков.

Краткосрочные финансовые вложения сроком до 1 года для организации их учета подразделяются на: облигации и другие ценные бумаги; депозиты; предоставленные займы. Долгосрочные финансовые вложения сроком более чем на 1 год для организации их учета подразделяются на: паи (долевые взносы) и акции; облигации; предоставленные займы. Операции финансово-инвестиционного цикла обычно немногочисленны, но очень важны в стоимостном выражении.

В связи с этим в настоящее время особую актуальность для всех предприятий, имеющих финансовые вложения в ценные бумаги, приобретает правильность их учета и оценки для более эффективного использования.

Аудит как вид деятельности заключается в сборе и оценке фактов, касающихся функционирования и положения в условиях рынка независимых производителей или информации о таком положении и функционировании, осуществляемых компетентным независимым лицом, которое, исходя из установленных критериев, выносит заключение о качественной стороне этого функционирования, положения или информации.

В организациях осуществляют отвлечение средств в виде финансовых вложений на различные цели за счет собственных источников финансирования. 

Проводя аудиторскую проверку, аудитор в первую очередь должен установить правильность классификации финансовых вложений в данной организации. От этого в какой-то мере зависят правильность организации учета этих вложений и достоверность бухгалтерской отчетности. 

Целью дипломной работы является изучение методики аудита и учета финансовых вложений на предприятии, и порядок их оценки. 

Для раскрытия поставленной цели необходимо решить ряд задач: 

? рассмотреть теоретические основы и роль финансовых вложений в деятельности предприятия, их сущность и классификацию; 

? ознакомиться с порядком учета финансовых вложений в целом и по предприятию.

Объектом работы является общество с ограниченной ответственностью «Дельта Стайл» г. Москва, занимающиеся оптовой продажей энергоносителей, генераторов, электростанций и т.д. 

Теоретической и методологической основой написания дипломной работы послужили нормативные акты, законы РФ по учету и аудиту финансовых вложений, а так же были использованы статьи и книжные издания российских и зарубежных авторов, ведущих специалистов в этой области.
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