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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Содержание 
3. Проведение аудита обязательств по кредитам на примере

ОАО "СибЭнКом"

3.1.Проверка соблюдения требований нормативных документов

Введение

Аудиторская проверка операций по отражению в учете и отчетности полученных кредитов ОАО "СибэнКом" основывается на проверке соблюдения экономическим субъектом требований следующих нормативных документов:

Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации, утвержденное Приказом Минфина России от 29.07.1998 N 34н (в ред. от 24.03.2000);

Положение по бухгалтерскому учету "Бухгалтерская отчетность организаций" (ПБУ 4/99), утвержденное Приказом Минфина России от 06.07.1999 N 43н;

Приказ Минфина России от 22.07.2003 N 67н "О формах бухгалтерской отчетности организаций";

Основным документом при проведение аудита в ОАО "СибЭнКом" является положение по бухгалтерскому учету "Учет займов и кредитов и затрат по их обслуживанию" (ПБУ 15/01), утвержденное Приказом Минфина России от 02.08.2001 N 60н;

Аудит соблюдения требований данного нормативного документа включает в себя проверку правильности:

1.Учета долгосрочной и краткосрочной задолженности на предприятии одним из выбранных способом в соответствии с ПБУ15/01, закрепленном в учетной политике.

2. Правильность учета затрат, связанных с получением кредитов.

3.Правильность направления использования заемных средств.

4. Правильность учета процентов по заемным средствам.

В соответствии с Планом счетов, утвержденным Приказом Минфина России от 31 октября 2000 г. N 94н, информация о краткосрочных займах и кредитах отражается организациями на счете 66 "Расчеты по краткосрочным кредитам и займам", а информация о долгосрочных займах и кредитах - на счете 67 "Расчеты по долгосрочным кредитам и займам".

