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Введение

Переход всего народного хозяйства страны к рыночной экономике, уско-ренное развитие предпринимательства, многообразие организационно-правовых форм организаций и форм собственности кардинальным образом по-влияли на механизм системы экономического контроля. Коренные изменения произошли также в структуре контрольно-ревизионных служб и видов контро-ля. 

Экономический контроль в России в настоящее время становиться одним из важнейших элементов рыночной экономики. Появились и действуют новые контролирующие государственные и негосударственные органы, позволяющие обеспечить необходимой информацией всю систему и уровни управления.

Одним из значимых в настоящее время, а также перспективных и эффек-тивных видов экономического контроля в условиях рынка является независи-мый контроль. Независимый контроль проводиться аудиторами, аудиторскими организациями (фирмами), осуществляющими свою деятельность на договор-ной коммерческой основе за счет заказчика (проверяемого субъекта, в отдель-ных случаях за счет бюджетных средств) - клиента. 

Деятельность аудиторов в России, как и в других странах рыночной эко-номики, регулируется на основании законов. В современных условиях аудитор-ская деятельность регулируется Федеральным Законом от 07.08.2001г. № 119-ФЗ "Об аудиторской деятельности в РФ". 

В настоящее время существует достаточно много различных определений аудита. В России согласно законодательства под аудитом понимают незави-симую проверку финансовой отчетности организации на основе проверки соблюдения порядка ведения бухгалтерского учета, соответствия хозяйст-венных и финансовых операций законодательству РФ, полноты и точно-сти отражения финансовой отчетности деятельности организации. Провер-ка завершается составлением аудиторского заключения.
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