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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В процессе финансово-хозяйственной деятельности любой организации невозможно обойтись без ведения учета расчетов с подотчетными лицами. Часто приходится сталкиваться с ситуациями, когда оплатить получение материальных ценностей или различного рода работ (услуг) по безналичному расчету не представляется возможным. В этом случае работникам предприятия выдаются наличные денежные средства для выполнения определенных действий по поручению организации.

Любой коммерческой организации не обойтись и без представительских расходов, связанных с приемом и обслуживанием представителей собственной и других организаций, участвующих в переговорах, с целью расширения взаимовыгодного сотрудничества и заключения новых хозяйственных договоров.

Могут возникать ситуации, когда работникам необходимо выдать ссуду на личные нужды. Например, на покупку квартиры, приобретение или строительство садовых домиков и благоустройство садовых участков, на обзаведение домашним хозяйством.

Нередки случаи хищения товарно-материальных ценностей. Основными причинами недостач, растрат и хищений является не соблюдение условий хранения товарно-материальных ценностей, отсутствие должного контроля за их сохранностью, несвоевременное или формальное проведение инвентаризации.
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