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Введение

На этапе развития рыночных отношений значительно возрастает роль и значение таких функций управления как учет, планирование, анализ и контроль, с одновременным переосмыслением их задач, наполнением новым содержанием. Важнейшим средством получения полной и достоверной информации о финансово-хозяйственной деятельности предприятия, необходимой для оперативного руководства и управления, а также для ее использования инвесторами, поставщиками, кредиторами, налоговыми и финансовыми органами становится бухгалтерский учет. 

В настоящее время все предприятия независимо от их вида, форм собственности и подчиненности ведут бухгалтерский учет имущества и хозяйственных операций путем сплошного непрерывного документального их отражения согласно действующему законодательству и нормативным документам. Изменяются и подходы к постановке бухгалтерского учета в организациях. Сущность новых подходов к постановке бухгалтерского учета, а именно переход на единое нормативное регулирование бухгалтерским учетом в Российской Федерации, возможность применения нескольких вариантов учета, изменения в системе общественных отношений и гражданско-правовой среды, заключается в том, что на основе установленных государством общих правил бухгалтерского учета предприятия самостоятельно разрабатывают свою учетную политику для решения постановленных перед учетом задач. 

Рыночные отношения выдвинули объективную необходимость значительного повышения внимания к вопросам организации контроля (внутреннего аудита, внутреннего контроля, внутрихозяйственного контроля) на промышленных предприятиях. Именно на уровне предприятия, где создается нужная обществу продукция, сосредоточены наиболее квалифицированные кадры, решаются вопросы экономного расходования ресурсов, применения высокопроизводительной техники, технологий. На предприятии с целью снижения до минимума издержек производства и реализации продукции разрабатываются бизнес-планы, применяется маркетинг, осуществляется эффективное управление - менеджмент. Предприятие теперь выступает в роли собственника средств производства и продуктов труда, его дальнейшее развитие во многом зависит от сохранности этих средств и эффективности их использования. В этих условиях возрастает актуальность грамотного подхода к организации и оптимального использования средств как внутреннего, так и внешнего контроля.

Контроль представляет собой непрерывный процесс, направленный на достижение целей и задач предприятия, который способствует не только обнаружению, но и устранению возникающих в управлении проблем. 

Контроль в управлении объективно необходим для успешного функционирования системы, так как его отсутствие приводит к самым непредвиденным социально-экономическим последствиям. 

Деятельность руководителей, прежде всего, направлена на предупреждение возникновения возможных неопределенностей и критических ситуаций. Поэтому успех системы контроля зависит от правильности выбранного направления деятельности предприятия, наиболее предпочтительного для достижения поставленной цели. 

Основными требованиями к контролю в управлении являются: ориентированность на результаты: в центре внимания должно быть решение задач, стоящих перед организацией; соответствие делу; своевременность контроля; гибкость контроля; простота контроля - наиболее эффективным является тот контроль, при котором используются простейшие методы и делаются выводы, понятные для исполнителей, деятельность которых контролируется; экономичность контроля - в руководствах подчеркивается, что если суммарные затраты на систему контроля чересчур велики, то надо отменить контроль вообще или же ввести менее тщательный контроль.

В случае соблюдения всех вышеперечисленных требований, система контроля на предприятии способствует повышению эффективности его функционирования, предотвращению кризисных явлений и обеспечивает стабильность работы предприятия.

Цель данной работы - рассмотреть особенности бухгалтерского учета и внутреннего аудита туристического предприятия на примере ООО "Чукотка-Дискавери" 

Поставленная цель предполагает решение следующих задач:

- рассмотреть специфику деятельности предприятий туризма;

- охарактеризовать бухгалтерский учет на туристических предприятиях;

- рассмотреть понятие аудита и система финансового контроля и аудита в РФ;

- описать аудит как один из основных видов осуществления внутреннего контроля

- дать общую и организационную характеристику ООО "Чукотка-Дискавери";

- рассмотреть организацию бухгалтерского учета ООО "Чукотка-Дискавери";

- рассмотреть организацию внутреннего аудита ООО "Чукотка-Дискавери";

- предложить мероприятия по совершенствованию организации бухгалтерского учета на ООО "Чукотка-Дискавери";

- предложить мероприятия по совершенствованию аудита на ООО "Чукотка-Дискавери".

Объектом практического исследования является туристическое агентство ООО "Чукотка-Дискавери", основная деятельность которого заключается в турооператорской деятельности на территории Чукотки.

Предметом данной работы являются отечественные методики организации бухгалтерского учета и аудита на предприятии.

Теоретической основой исследования послужили научные труды ведущих отечественных и зарубежных ученых и специалистов, раскрывающие методологические аспекты формирования бухгалтерского учета и аудита на предприятии. 

В своей работе автор опирался на богатое наследие отечественной учетной школы, труды ученых, внесших значительный вклад в формирование методологии учета и аудита: Ю.А. Бабаева, П.С. Безруких, С.М. Бычковой, Е.М. Гутцайта, Ю.А. Данилевского, В.Б. Ивашкевича, Н.П. Кондракова, Л.Г. М.Ф. Овсийчук, О.М. Островского, В.Ф. Палия, В.И. Подольского, С.Н. Рассказовой-Николаевой, Н.А. Ремизова, А.Н. Романова, В.В. Скобары, С.М. Шапигузова, А.Д. Шеремета, и других. 

Дипломная работа базируется на основных положениях законодательных актов Российской Федерации и нормативно-правовых документов Правительства Российской Федерации, Министерства финансов России, других министерств и ведомств, а также международных и национальных стандартов аудита.

Поставленная цель и задачи определили структуру дипломной работы, данная работа состоит из трех глав включающих девять параграфов, введения, заключения и списка используемой литературы.
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