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Введение

В процессе своей финансово-хозяйственной деятельности организация вступает в многочисленные и многообразные взаимоотношения с другими участниками этой деятельности. При этом у организации возникают расчетные отношения, отражающие взаимные обязательства с другими юридическими и физическими лицами по расчетам c покупателями и поставщиками, вытекающие из норм, установленных законодательством или условиями договоров по взаимным услугам, а также взаиморасчеты с бюджетом по налогам, с банками по кредитам, с органами социального обеспечения и страхования по отчислениям. 

Долги существенно влияют на использование денежных средств в обороте и на финансовое положение предприятия. 

В настоящее время вопросы бухгалтерского учета и аудита дебиторской и кредиторской задолженности, возникающей в процессе расчетов с покупателями и поставщиками, особо актуальны, так как многие организации становятся "безнадежными" кредиторами, а не истребованная дебиторская задолженность выступает основным фактором, ухудшающим структуру баланса и отрицательно влияющим на финансовое состояние предприятия. 

При продаже организацией продукции, товаров другим юридическим и физическим лицам, через определенный срок после даты совершения этих операций у организации возникает краткосрочные и долгосрочные активы, представляющие собой дебиторскую задолженность.

В случае покупки организацией товаров, работ, услуг у других юридических и физических лиц и осуществления расчетов с ними через определенный срок после даты совершения этих операций у организации возникают обязательства, представляющие собой кредиторскую задолженность.

Списание неистребованной дебиторской задолженности ухудшает финансовое положение кредитора, так как значительную часть денежных средств, не полученных по сделке, он обязан уплатить в бюджет в виде налогов. Поэтому дебиторскую задолженность, возникающую в процессе расчетов с поставщиками и покупателями, нужно пытаться взыскать: отсылать должнику претензионные письма, требовать от него частичной оплаты, обращаться с иском в суд и т. д. Ведь даже если предпринятые меры не помогут и оплата не поступит, дебиторскую задолженность по расчетам с покупателями и поставщиками по крайней мере, можно будет считать истребованной. Следовательно, списать ее нужно будет по истечении срока исковой давности с уменьшением налоговой базы по налогу на прибыль. 

Очевидно, что суммы дебиторской задолженности, по расчетам с покупателями и поставщиками, списываемые таким образом на убытки организации, как и оставшаяся на ее балансе дебиторская задолженность за отгруженную, но не оплаченную продукцию, оказывают непосредственное влияние на размер прибыли, остающейся в распоряжении организации, в сторону ее уменьшения, сокращая тем самым объем налоговых поступлений в бюджет. 

Следует отметить, что списание просроченной дебиторской задолженности по расчетам с покупателями и поставщиками, является обязательной процедурой для всех организаций независимо от их организационно-правовой формы. Так как дебиторская задолженность по расчетам с покупателями и поставщиками - это статья баланса, несписанная задолженность будет искажать данные баланса. Это может повлечь за собой ошибочные расчеты при определении стоимости чистых активов организации, а также ее платежеспособности и эффективности деятельности, что делает отчетность организации менее реальной. 

Аудит расчетов с покупателями и поставщиками - необходим для достижения уверенности в том, что задолженность контрагентов и задолженность перед контрагентами числятся на счетах учета в реальных значениях. Данная процедура - одна из важнейших в аудите расчетов с покупателями и поставщиками, так как операции, например, с кредиторской задолженностью и погашением ее наличными денежными средствами представляют возможность для мошенничества, растрат и искажений финансовой отчетности.

Аудитору необходимо знать типичные способы совершения и сокрытия подобных действий. Наиболее значительных размеров мошенничество может достигать при осуществлении закупочных операций. Нарушения при закупках сырья могут быть как простыми, так и очень сложными, которые почти невозможно вскрыть при помощи аудиторской проверки, когда мошенничество осуществляется по взаимной договоренности должностных лиц обеих сторон сделки в целях обеспечения неверных кассовых выплат.

Исходя из вышесказанного, в процессе учета организации необходимо проводить тщательный анализ задолженностей, а также периодически привлекать аудиторов для проверки правильности и достоверности отчетности в части задолженностей предприятия. 

Объектом исследования в данной работе является общество с ограниченной ответственностью "Навигатор - ЛД". 

Предмет исследования - экономические отношения, связанные с расчетами ООО "Навигатор - ЛД" с различными покупателями и поставщиками. 

Цель дипломной работы состоит в анализе действующей практики учета и аудита расчетов с покупателями и поставщиками и выражения мнения о достоверности учета в части расчетов с покупателями и поставщиками. 

Для реализации цели исследования необходимо решить следующие задачи: 

1) правовые вопросы учета и аудита расчетов с покупателями и поставщиками; 

2) понятие учета долговых обязательств;

3) основные вопросы учета расчетов с покупателями и поставщиками;

4) основные вопросы управления расчетов с покупателями и поставщиками;

5) методику аудита расчетов с покупателями и поставщиками;

6) провести инициативный аудит расчетов с покупателями и поставщиками;

7) выразить мнение о проведении инициативного аудита расчетов с покупателями и поставщиками;

8) разработать рекомендации по совершенствованию учета и расчетов с покупателями и поставщиками на исследуемом предприятии.

Для написания данной работы использовалась нормативно - правовая база: законы РФ, постановления Правительства РФ, постановления, разъяснения Министерства Финансов РФ, а также авторская литература.
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