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Введение

Введение

Актуальность выбранной темы дипломной работы объясняется тем фактом, что при направлении сотрудников в загранкомандировку у многих бухгалтеров возникают вопросы по их правильному документальному оформлению и условиям принятия в составе расходов произведенных затрат для целей бухгалтерского и налогового учета (НДФЛ, ЕСН, взносы на страхование от несчастных случаев и профзаболеваний, налог на прибыль).

Прежде всего, следует отметить, что согласно ст.9 Федерального закона РФ от 21.11.1996 №129-ФЗ «О бухгалтерском учете» основанием для отражения операций в бухгалтерском учете являются правильно оформленные первичные документы. При этом первичные документы принимаются к учету, если они составлены по форме, содержащейся в альбомах унифицированных форм первичной учетной документации. Документы, форма которых не предусмотрена в этих альбомах, должны содержать ряд обязательных реквизитов.

В настоящее время для оформления командировочных расходов используются унифицированные формы первичных документов, утвержденные Постановлениями Госкомстата РФ:

- от 5.01.2004 г. №1 «Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету труда и его оплаты» (далее – Постановление №1);

- от 01.08.2001 г. №55 «Об утверждении унифицированной формы первичной учетной документации №АО-1 «Авансовый отчет» (далее – Постановление №55).

Для целей налогообложения прибыли согласно п.1 ст. 252 НК РФ расходами признаются затраты:

- экономически оправданные, оценка которых выражена в денежной форме;

- подтвержденные документами, оформленными в соответствии с законодательством Российской Федерации, либо документами, оформленными в соответствии с обычаями делового оборота, применяемыми в иностранном государстве, на территории которого были произведены соответствующие расходы, и (или) документами, косвенно подтверждающими произведенные расходы;

- произведенные для осуществления деятельности, направленной на получение дохода.

Таким образом, командировочные расходы при отсутствии надлежащим образом оформленных подтверждающих первичных документов, могут быть не признаны расходами для целей бухгалтерского и налогового учета. 

Подотчётными лицами являются сотрудники организации, входящие в перечень лиц, утверждённым приказом руководителя организации. Кроме этого в приказе указываются сроки, на которые могут выдаваться подотчётные суммы, порядок предоставления, обработки и утверждения авансовых отчётов, при необходимости могут быть также установлены и суммы выдачи денег под отчёт. Каждый сотрудник, чья фамилия указана в списке приказа, должен быть ознакомлен с приказом под расписку. 

Предприятие выдает своим сотрудникам наличные денежные средства в случае отправления их в командировку, либо когда сотрудник от имени предприятия расплачивается наличными с другими организациями или индивидуальными предпринимателями. 

Выдача наличных денежных средств под отчёт на расходы, связанные со служебными командировками, производится в пределах сумм, рассчитанных с соблюдением установленных норм командировочных расходов. При этом выдаче командировочных должен предшествовать приказ руководителя, где должны быть указаны фамилия, должность сотрудника, сумма командировочных, а также данные о том, куда и с какой целью направляется сотрудник. 

На крупных предприятиях, при расчёте сотрудником наличными денежными средствами с другими организациями или индивидуальными предпринимателями, может использоваться следующий порядок получения сотрудником наличных денежных средств. Перед получением авансовых сумм сотрудник предоставляет заявление на имя руководителя, в котором просит выдать необходимую сумму на определённые цели. Если руководитель согласен с причиной выдачи наличных денежных средств, то на заявлении он подтверждает: кому и на какие цели предоставить наличные денежные средства. После этого кассир оформляет расходный кассовый ордер и выдает необходимую сумму. Это обеспечит более высокий уровень внутреннего контроля. 

Полученные денежные средства разрешается расходовать только на цели, на которые они выданы. При этом запрещается передача выданных под отчёт наличных средств одним лицом другому. В установленные сроки подотчётные лица обязаны предоставить отчёты о действительно израсходованных суммах с приложением правильно оформленных оправдательных документов. Неизрасходованные суммы аванса подотчётные лица возвращают в кассу. Если же у работника был перерасход, то только лишь в случае признания руководителем необходимости перерасхода и на основании его письменного распоряжения, кассир формирует расходный кассовый ордер и возмещает разницу. Новый аванс подотчётному лицу выдаётся при условии полного отчёта по ранее выданной сумме. 

Своевременно не возвращённые суммы авансов удерживают из заработной платы работника, при этом они, а также суммы, по которым не предоставлены оправдательные документы, должны облагаться налогом на доходы физических лиц. 

Цель дипломной работы- рассмотрение методики аудиторской проверки расчетов по командировочным расходам, связанных с внешнеэкономической деятельностью организации.

Задачи данной работы- во-первых, рассмотрение особенностей организации и управления на предприятии, во-вторых, характеристика существующих методик проведения аудиторских проверок, наконец, в-третьих, анализ проведения аудиторской проверки расчетов по командировочным расходам, связанных с внешнеэкономической деятельностью объекта исследования- ООО “АСТОЛ”
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