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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Экономическое функционирование предприятия возможно только при взаимодействии с юридическими и физическими лицами.

Такое взаимодействие может осуществляться с применением финансовых механизмов расчетов. Существует два способа производства расчетов предприятия по своим обязательствам с другими предприятиями:

- в безналичном порядке через банковскую систему;

- при помощи наличных денег.

Этот аспект деятельности экономического субъекта в ходе аудиторской проверки заслуживает тщательного изучения, так как расчетно-платежные операции существенно влияют на состояние наиболее ликвидных активов предприятия - денежных средств и тесно взаимоувязаны с основной производственной, хозяйственной, коммерческой деятельностью предприятия, отражая состояние расчетов с поставщиками, потребителями, бюджетом и внебюджетными фондами, сотрудниками предприятия по заработной плате и другие.

Актуальность темы: Переход России к рыночным отношениям выявил необходимость создания новых экономических институтов, регулирующих взаимоотношение различных субъектов предпринимательской деятельности, среди которых достойное место должен занять институт аудиторства. Его главная цель - обеспечить контроль за достоверностью информации, отражаемой в бухгалтерской отчетности. За последние годы в бухгалтерском учете произошли существенные изменения, обусловленные сближением российских форм и методов учета с международным и разработкой собственных учетных стандартов, отвечающих международным требованиям. Для многих бухгалтеров эти изменения непонятны и поэтому нежеланны. Адаптация к новым условиям могла бы протекать намного легче при участии и поддержке аудиторов.

Среди проблем, выдвинутых практикой перехода к рыночной экономике, особую актуальность приобретают оценка основных средств и их отражение в бухгалтерском балансе, а также методы алгоритмизации.

Точность показателей объема, состояния и движения основных средств, а в известной мере и точность их качественной характеристики во многом зависит от того, на сколько правильно и достоверно проведена их оценка, имея в виду то, что неправильная оценка основных средств может не только исказить общую картину, но и вызвать:

• неточное исчисление амортизации, а отсюда себестоимости и отпускных цен продукции (работ, услуг), следовательно, доходности, рентабельности и прибыли; 

• искажение сумм причитающегося налога как с имущества, так и с прибыли; 

• неправильное отражение в бухгалтерском балансе соотношения основных и оборотных средств; 

• неверное исчисление ряда технико-экономических показателей, характеризующих использование основных средств: износ, коэффициенты выбытия и поступления, широко применяемые показатели эффективности: фондоотдача, фондоемкость и фондовооруженность, неверно будет исчисляться и эффективность капитальных вложений. 

Своевременное проведение аудиторской проверки правильности учета, налогообложения и использования основных средств позволит избежать многих неприятностей.

Особенно важно проведение аудиторской проверки основных средств на предприятиях, где на долю основных средств приходится значительная часть всего имущества предприятия. Такие предприятия имеют производственные площади, множество техники, оборудования, различных сооружений. Одним из таких предприятий является ИП «Каприз» на основании информации которого ведется исследование в данной работе.

Цель дипломной работы: Раскрыть тему "Общий аудит на предприятии торговли", рассмотреть методику проведения аудиторской проверки для малых предприятий (на примере МП «Каприз»).

Из цели дипломного проекта вытекают следующие задачи:

1. Показать стандарты для аудиторской проверки.

2. Рассмотреть аудит документации отправки-получения товаров.

3. Проанализировать методику проведения общего аудита.

4. Провести аудит учредительных документов и учетной политики предприятия.

5. Провести аудит внеоборотных активов, а именно основных и нематериальных активов.

6. Провести аудит денежных средств в кассе, на расчетном счете и прочих счетах в банке.

7. рассмотреть организацию учета налогов на малом предприятии ИП «Каприз», занимающемся перевозкой пассажиров на маршрутных такси.

ГЛАВА 1. НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ И СТАНДАРТЫ АУДИТА.

Аудиторские стандарты формулируют единые основополагающие предписания, определяющие нормативные требования к качеству и надежности аудита и обеспечивающие гарантии результатов аудиторской проверки при их соблюдении.

На основе аудиторских стандартов формируются учебные программы для подготовки аудиторов, а так же единые требования для проведения экзаменов.

Аудиторские стандарты являются основанием для доказательства в суде качества проведения аудита и определения меры ответственности аудитора.

Стандарты определяют общий подход к проведению аудита, масштаб проверки , виды отчетов аудитора, вопросы методологии , а так же основные принципы, которым должны следовать все представители этой профессии. Аудитор который отступает от стандарта, должен обосновать причину этого.

Значение стандартов заключается в
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