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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Основные средства - это те ресурсы предприятия, которые задействованы в производстве на годы, на десятилетия. Их внешняя форма остается неизменной на весь срок их "жизни", а стоимость свою они переносят, присоединяют к производственному продукту частями. Основные средства предприятий составляют основу их материально-технической базы, рост и совершенствование которых является важнейшим условием повышения качества и конкурентоспособности продукции. Основные средства являются одним из важнейших факторов любого производства. Их состояние и эффективное использование прямо влияет на конечные результаты хозяйственной деятельности предприятия.

Бухгалтерский учет является важнейшим средством систематического контроля за сохранностью всех товарно-материальных ценностей, денежных средств, за правильным их использованием и выявлением дополнительных резервов снижения себестоимости. Главный бухгалтер и аппарат бухгалтерии осуществляют контроль за обоснованностью и закономерностью хозяйственных операций, а также за соблюдением платежной и финансовой дисциплины. Производственно - хозяйственная деятельность предприятия обеспечивается не только за счет использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов, но и за счет основных фондов - средств труда и материальных условий процесса труда. Основные средства - это материально - техническая база для любого производства.

В условиях экономической реформы повышается роль учета и контроля за рациональным использованием всех ресурсов, в том числе и основных средств. Для решения управленческих задач необходимо обеспечить пользователя качественной информацией по учету движения основных средств. Основными задачами бухгалтерского учета основных средств являются- правильное документальное оформление и своевременное отражение в учетных регистрах поступления основных средств, их внутреннего перемещения и выбытия; правильное исчисление и отражение в учете суммы амортизации основных средств т.к амортизация является одним из элементов затрат ; точное определение результатов при ликвидации основных средств; контроль за затратами на ремонт основных средств, за их сохранностью и эффективностью использования.

Бухгалтерская служба решает оптимальные проблемы организации учета основных средств, выбора метода начисления амортизации, метода учета затрат на осуществление ремонта основных средств, метода осуществления переоценки основных средств на определенную дату, позволяет наиболее точно отвечать интересам организации, ее целям, без противопоставления интересам налоговых органов, обеспечивая при этом контроль за высокоэффективным использованием средств и сохранностью собственности. Это обстоятельство обуславливает выбор темы, актуальность которой несомненна.

Цель выпускной квалификационной работы – изучить нормативную и законодательную базу по учету и аудиту основных средств, порядок ведения бухгалтерского учета по движению основных средств и разработать предложения по дальнейшему совершенствованию учета и аудита.

Для реализации поставленной цели необходимо решить следующие задачи : 

- изучить нормативные и законодательные документы по учету основных средств

- провести анализ учета движения основных средств на примере ООО «Сигма»

- провести аудиторскую проверку учета основных средств

- разработать предложения по совершенствованию учета и аудита основных средств

В качестве объекта исследования было взято ООО «Сигма». Предприятие было создано 29.04.1999 года, основным видом деятельности предприятия является строительство. Среднесписочная численность работающих – 98 человек.

Теоретической основой и информационной базой ВКР являются труды отечественных и зарубежных ученых экономистов, а также нормативные, инструктивные и законодательные документы. 

При написании работы использовались как данные первичного учета основных средств, а также бухгалтерская и финансовая отчетность за 2005 - 2006 годы.
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Организационная структура управления ООО «Сигма»

