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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В условиях рыночных отношений основой стабильного положения любого предприятия является финансовая устойчивость, мерой которой служит его финансовое состояние.

Финансовое состояние представляет собой совокупность показателей, отражающих наличие, размещение и использование финансовых ресурсов. Именно финансовое состояние определяет конкурентоспособность предприятия, его потенциал в деловом сотрудничестве, позволяет оценить степень гарантий экономических интересов как самого предприятия, так и его настоящих и потенциальных партнеров по финансовым и другим отношениям.

Основным источником информации о финансовом состоянии любого хозяйствующего субъекта является бухгалтерская (финансовая) отчетность. Ведение бухгалтерского учета требует от бухгалтерских и финансовых служб постоянного повышения профессиональных знаний. Однако эти службы не всегда объективно, достоверно и главным образом рационально отражают реальные финансово - хозяйственные процессы. В связи с этим возникла необходимость создания независимых контрольных органов, которые, осуществляя последующий контроль за правильностью ведения бухгалтерского учета, подтверждая достоверность финансовой отчетности, могут оказывать и квалифицированные консультационные услуги по улучшению финансового состояния предприятия. Эти функции выполняют специальные независимые аудиторские службы.

Таким образом, современные рыночные отношения невозможно представить без участия в них высококвалифицированных аудиторских кадров, обладающих разносторонними теоретическими знаниями и практическим опытом, которые осуществляют объективную защиту различных пользователей бухгалтерской (финансовой) информации.

История аудиторской деятельности в Российской Федерации насчитывает чуть более десяти лет. В начале девяностых годов "заморское лакомство" в виде аудиторской проверки усилиями самых передовых и храбрых отечественных предпринимателей было перенесено из западной практики в российскую действительность. Сначала, с 1991 года, аудиторские проверки стали проводиться в банках, а почти двумя годами позднее - в страховых организациях. Обязательность аудиторской проверки была установлена и для предприятий с участием иностранных инвесторов. Заинтересованность в аудите проявили также органы власти. Словом, помаленечку да потихонечку столь экзотический в ту пору вид деятельности, как аудит, начал приживаться и в среде совсем тогда юного российского бизнеса.

Список литературы

Алибеков Ш.И. Использование аналитических процедур в аудиторской деятельности. "Аудиторские ведомости", N 3, 2005 г.

Аманжолова Б.А., Наумова А.В. Планирование аудита с применением аналитических процедур. "Аудиторские ведомости", N 8, август 2005 г.

Ардатова М.М., Кулешова А.Б. Аудит в вопросах и ответах: учеб. 

пособие. - М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2005. - 272 с.

Бровкина Н.Д. Определение планируемого уровня существенности ошибки "Аудиторские ведомости", N 3, 2001 г.

Бычкова С.М., Лебедева Н.В. Выбор экономического субъекта аудиторскими организациями и аудиторами: "Аудиторские ведомости", №1, январь 2004 г. 

Василенко А.А. Стандарты аудита: вопросы и ответы профессионала. - Москва: ИКЦ "МарТ", Ростов-н/Д: Издательский центр "МарТ", 

2003. - 208с

Гладышева Ю.П. К нам едет аудитор. - "Бератор", 2005. - 97с.

Губина Е.П. Лахно П.Г. Предпринимательское право Российской Федерации - "Юристъ", 2004 г. с.-594.

Газарян А.В. Методы аудиторской выборки , "Бухгалтерский учет", N 15, август 2001 г.

Елисеева И.И. Бычкова С.М. Виды аудиторских рисков. "Бухгалтерский учет", N 6, 2000 г.

Кодекс этики аудиторов России (принят Советом по аудиторской деятельности при Минфине РФ, протокол N 16 от 28 августа 2003 г.)

Крикунов А.В., Аудиторская профессия: современный этап развития "Аудиторские ведомости", N 7, июль 2003 г.

Крупченко Е.А. Аудит. Учебное пособие. - Ростов-на-Дону: изд-во "Феникс", 2000. - 320 с.

Макарова Л.Г. Проблемные вопросы планирования аудита "Аудиторские ведомости", N 3, март 1999 г.

