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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

В условиях рыночных отношений на основе установ¬ленных государст-вом общих правил бухгалтерского учета организа¬ции самостоятельно разра-батывают учетную политику для решения поставленных перед учетом задач. Факт существования учетной политики предполагает выбор, определенную свободу, предоставленную экономическому субъекту при формировании ин-формационной модели своей организации. Поскольку существует выбор, то возможен разный исход, разное преставление одного и того же факта хозяй-ственной деятельности в системе учетных данных. Пользователи информа-ции, формируемой в системе бухгалтерского учета, должны помнить, что учетные данные условны и во многом зависят от профессионального сужде-ния бухгалтера.

Первоначально учетная политика воспринималась большинством бух-галтеров как возможность выбора одного из двух методов определения вы-ручки от реализации продукции (работ, услуг): по оплате или по отгрузке, но затем понятие расширилось и стало употребляться в смысле выбора одного из нескольких допускаемых законодательством способов учета. 

В настоящее время в России фактически сложилась четыре уровня нор-мативного регулирования бухгалтерского учета: 

? Первый уровень нормативной базы - Федеральный закон №129-ФЗ «О бухгалтерском учете» от 21.11.1996г. Согласно п.3 статьи 5 данного Федерального закона «организации, ру-ководствуясь законодательством Российской Федерации о бухгалтерском учете, нормативными актами органов, регули-рующих бухгалтерский учет, самостоятельно формируют свою учетную политику, исходя из своей структуры, отрасли и других особенностей деятельности»;

? Второй уровень нормативной системы регулирования бухгал-терского учета – это национальные стандарты (ПБУ)

? Третий уровень – методические рекомендации, указания, ин-струкции. К документам третьего уровня относится План сче-тов финансово-хозяйственной деятельности и Инструкция по его применению;

? Четвертый уровень – это учетная политика организации, при разработке которой должны учитываться принципы и поло-жения, заложенные в документах предыдущих трех уровней.

Выбранная организацией учетная политика оказывает существенное влияние на величину показателей себестоимости продукции, прибыли, нало-гов на прибыль, добавленную стоимость и имущество, показателей финансо-вого состояния организации. То есть, учетная политика организации является важным средством формирования величины основных показателей деятель-ности организации, налогового планирования, ценовой политики. Без озна-комления с учетной политикой нельзя осуществлять сравнительный анализ показателей деятельности организации за различные периоды и, тем более, сравнительный анализ различных организаций.

Если организация, используя инструмент учетной политики, сможет обосновать применение того или иного способа бухгалтерского учета, то при отсутствии данного способа, трактуемого специально для целей налогообло-жения в Налоговом кодексе, будет и для целей налогообложения действовать бухгалтерский способ. Данная законодательная позиция существует и в на-стоящее время. Следовательно, учетная политика организации, являясь сово-купностью способов бухгалтерского учета, может стать важным инструмен-том бухгалтерского и налогового планирования в организациях. 

Таким образом, дипломная работа будет посвящена как теоретическим, так и практическим аспектам формирования учетной политики организации.

Цель работы – проанализировать учетную политику конкретного пред-приятия самостоятельно и на основании аудиторской проверки и разработать основные направления ее совершенствования. Реализация данной цели тре-бует постановки следующие задач:

? раскрыть теоретические аспекты учетной политики предприятия;

? самостоятельно проанализировать учетную политику конкретно-го предприятия;

? проанализировать состояние учетной политики предприятия на основании проведенной аудиторской проверки.

В соответствии с поставленными задачами в работе выделяется 3 гла-вы. Первая глава – теоретическая. В ней раскрывается сущность учетной по-литики предприятия, особенности ее ведения в целях бухгалтерского и нало-гового учета. Вторая и третья главы – практические. Вторая глава посвящена самостоятельно проводимому мной анализу эффективности учетной полити-ки конкретного предприятия, ее недостатки и направления совершенствова-ния. В третьей главе проводится анализ эффективности учетной политики и направления ее совершенствования уже на основании проведенной аудитор-ской проверки.

Объектом исследования в настоящей дипломной работе является за-крытое акционерное общество орбита, предмет исследования – учетная поли-тика данного предприятия.

Информационная база исследования: для раскрытия теоретических и методологических аспектов учетной политики организации изучены учебные пособия, таких авторов как Анищенко А.В., Кожинов В.Я., Курбангалеевой О.А., посвященные порядку формирования учетной политики организаций, раскрывающим ее структуру; периодические издания, такие как журналы «Консультант», «Налоги и финансовое право», «Бухгалтерский ежемесячник «Бух.1С» и др., освещающие проблемы влияния способов ведения бухгалтер-ского учета на финансовые результаты деятельности организации. 

Анализ особенностей формирования учетной политики ЗАО «Орбита» осуществлен на базе внутренних нормативных документов, регламентирую-щих ведение бухгалтерского учета в организации и нормативных докумен-тов, утвержденных на законодательном уровне и др.

Практическая значимость данной работы состоит в применении разра-ботанных предложений на практике. Рекомендации по совершенствованию учетной политики в целях бухгалтерского и налогового учета рассмотрены руководителем организации и будут учтены при формировании учетной по-литики на следующий год.
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