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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Хозяйственные связи – необходимое условие деятельности предприятий, так как они обеспечивают бесперебойность снабжения, непрерывность процесса производства и своевременность отгрузки и реализации продукции. Оформляются и закрепляются хозяйственные связи договорами, согласно которым одно предприятие выступает поставщиком товарно-материальных ценностей, работ или услуг, а другое – их покупателем, потребителем, а значит, и плательщиком. 

Большинство расчетов предприятия связано с приобретением, производством и продажей товаров и услуг, оплатой и получением денежных средств в связи с этими действиями. Перечисленные действия зачастую находят отражение в учете операций по расчетному счету предприятия. 

Четкая организация учета операций по расчетному счету оказывает непосредственное влияние на ускорение оборачиваемости оборотных средств и своевременное поступление денежных средств.

У предприятия также возникают взаимоотношения с персоналом, выполняющим производственное задание, что также влечет за собой расчеты с работниками предприятия, с органами социального обеспечения и другими организациями и лицами. Все эти расчеты неразрывно связаны с комплексом операций по расчетному счету.

Значимость такой категории как система учета операций по расчетному счету предприятия и определяет актуальность темы настоящей работы.

Рациональная организация учета, экономического анализа и аудита состояния операций по расчетному счету способствует укреплению договорной и платежной дисциплины, выполнению обязательств по поставкам продукции в заданном ассортименте и качестве, повышению ответственности за соблюдение платежной дисциплины, сокращению дебиторской и кредиторской задолженности, ускорению оборачиваемости оборотных средств и, следовательно, улучшению финансово-экономического состояния предприятия.

Кроме того, огромное значение имеет аудиторская проверка своевременного и правильного документирования операций по движению денежных средств на расчетном счете предприятия, контроль за сохранностью денежных средств; использованием денежных средств по их целевому назначению; своевременностью расчетов с поставщиками, покупателями (заказчиками), бюджетом, банками, органами социального страхования, рабочими и служащими и др.; своевременная проверка расчетов с дебиторами и кредиторами для предупреждения просроченной задолженности.

Тема бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита операций по расчетному счету раскрывается множеством научных работ известных российских и зарубежных ученых-экономистов, таких как: Андреев В.Д., Арене Э.А., Лоббек Дж. К., Данилевский Ю.А., Нитецкий В.В., Кудрявцев Н.Н., Шеремет А. Д., Суйц В. и др.

Но, несмотря на накопленный в последнее время научно-экономическим потенциалом России теоретический материал, данная область учета, анализа и аудиторской деятельности и на сегодняшний день ставит перед теоретиками, практикующими бухгалтерами, аудиторами и правительственными органами множество проблем, требующих постоянной доработки.

Все вышеизложенное и обусловило выбор темы настоящей дипломной работы и ее основную цель: рассмотреть в теоретическом и практическом аспектах современную методологию и технику бухгалтерского учета и аудита операций по расчетному счету на примере предприятия г. Москвы ОАО "Фазотрон-НИИР".

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, аналитический, методы сравнения и сопоставления.

Информационную основу работы составили данные бухгалтерского учета предприятия ОАО "Фазотрон-НИИР", специальная литература по исследуемой теме отечественных и зарубежных авторов, федеральные нормативно-правовые акты.

Поставленная цель работы предопределяет необходимость решения следующих задач:

1. Рассмотреть экономико-теоретические особенности учета операций по расчетному счету;

2. Изучить действующую практику учета операций по расчетному счету ОАО "Фазотрон-НИИР";

3. Провести аудиторскую проверку операций по расчетному счету ОАО "Фазотрон-НИИР".
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