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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Акционерное общество Концерн "Аксион" является дочерним предприяти-ем ОАО Ижевский мотозавод "Аксион-Холдинг". Оно создано путем учрежде-ния вновь без ограничения срока его деятельности. 

Общество является коммерческой организацией и действует на основании законодательства РФ и Устава. Оно имеет в собственности обособленное иму-щество, учитываемое на его самостоятельном балансе, может от своего имени осуществлять имущественные и личные неимущественные права, исполнять обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. 

Общество несет ответственность по своим обязательствам всем принадле-жащим имуществом, но не отвечает по обязательствам своих акционеров. 

Основной целью ОАО Концерн "Аксион" является извлечение прибыли. 

К основным видам его деятельности относятся:

-оказание услуг и проведение работ на коммерческой основе, включая по-средническую и маркетинговую деятельность;

-инвестиционная деятельность;

-торговая деятельность;

-производственная деятельность;

-внешнеэкономическая деятельность, операции по экспорту и импорту то-варов, продукции, работ, услуг, развитие новых форм взаимовыгодных внешне-экономических связей, торгово-экономическое и научно-техническое сотрудни-чество с зарубежными фирмами;

-управление дочерними и зависимыми предприятиями.

Основные виды услуг, обеспечившие более 10 % объема реализации за 5 последних завершенных финансовых лет:

- торговля (оптовая торговля медицинской техникой и товарами народного потребления);

- управление дочерними и зависимыми предприятиями посредством оказа-ния услуг и проведения работ на коммерческой основе (юридические, консуль-тационные услуги, маркетинговые исследования).
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