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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В соответствии со ст.118 ГК РФ фонд - это одна из организационно правовых форм некоммерческих организаций, а именно - не имеющая членства некоммерческая организация, учрежденная гражданами и (или) юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов, преследующая социальные, благотворительные, культурные, образовательные или иные общественно полезные цели. Федеральным законом от 11 августа 1995 г. N 135-ФЗ "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях" благотворительные фонды рассматриваются как разновидность благотворительных организаций, а именно как неправительственная (негосударственная и немуниципальная) некоммерческая организация, созданная для реализации предусмотренных настоящим Федеральным законом целей путем осуществления благотворительной деятельности в интересах общества в целом или отдельных категорий лиц.

В состав доходов благотворительного фонда входят:

1. Взносы учредителей. Размер и порядок взносов определяется самими учредителями.

2. Благотворительные пожертвования, в том числе носящие целевой характер (благотворительные гранты), предоставляемые гражданами и юридическими лицами в денежной или натуральной форме.

Под благотворительными пожертвованиями понимаются любые пожертвования граждан и юридических лиц, распоряжающихся своим правом собственности в соответствии со ст.209 ГК РФ. Доказательством поступления тех или иных средств (имущества) в собственность благотворительного фонда, являются платежные поручения, приходные и расходные кассовые ордера или акт сдачи - приемки имущества.

Особый порядок передачи установлен для средств, поступающих от иностранных благотворительных организаций в соответствии с договором о гранте. Получение гранта должно быть подтверждено справкой компетентного органа иностранного государства о том, что данная благотворительная организация зарегистрирована в установленном порядке в соответствии с законодательством соответствующего государства; перевод справки на русский язык должен быть также заверен (п.2 Письма Госналогслужбы России и Минфина России от 11 июня 1993 г. N ЮУ-4-06/88н "О порядке налогообложения грантов, получаемых от иностранных благотворительных организаций").

3. Доходы от предпринимательской деятельности.

К ним относятся, например, доходы, получаемые от собственности благотворительного фонда (доходы от сдачи в аренду имущества).

Также это могут быть доходы от ценных бумаг: дивиденды (доходы, проценты), получаемые по акциям, облигациям, другим ценным бумагам и вкладам, а также доходы от других ценных бумаг. К другим ценным бумагам и вкладам можно отнести сберегательные или депозитные сертификаты, которые являются не реальными денежными средствами, а свидетельствами наличия определенных прав требования выдачи или перечисления определенной денежной суммы.

К доходам от предпринимательской деятельности благотворительного фонда относят также доходы от деятельности по реализации производимой продукции, работам и услугам, торговли покупными товарами и оборудованием, посреднической деятельности, а также доходы от деятельности хозяйственных обществ, учрежденных благотворительным фондом.

Деятельность благотворительных фондов является важной составляющей социальной сферы страны, поэтому к учету в благотворительных фондах действующим законодательством предъявляются особые требования.

Актуальность темы дипломной работы заключается в необходимости аудиторской проверки достоверности бухгалтерского учета благотворительных фондов.

Целью настоящей дипломной работы является проведение аудиторской проверки благотворительного фонда.

Для достижения поставленной цели в работе решены следующие задачи:

1. охарактеризованы особенности учета основных средств и их ремонта в благотворительных фондах;

2. проанализированы правила учета ЕСН в благотворительном фонде;

3. дана краткая характеристика фонда "Пересвет";

4. рассмотрены основные различия между бухгалтерским и налоговым учетом основных средств;

5. рассмотрены особенности охраны труда;

6. проведена аудиторская проверка учета основных средств и ЕСН в фонде "Пересвет", на основании которой сделаны выводы об оптимизации деятельности фонда.

Таким образом, объектом исследования является благотворительный фонд "Пересвет", предметом - ведение учета основных средств и ЕСН в фонде "Пересвет".
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