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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Бизнес-план разработан для нового производства - выпуска оконных блоков. Производство будет реализовываться в рамках уже действующего предприятия СМУ МВД.

Предприятие стремится в данном дополнительном производстве к получению максимальной величины прибыли, что позволит ему улучшить свое финансово-хозяйственное положение и повысить общую рентабельность деятельности фирмы.

Предлагаемая строительная продукция - оконные блоки - предназначена для гражданского домостроения как юридическими, так и физическими лицами.

Представленный вид продукции пользуется спросом на местном рынке, кроме того, имеется возможность выхода на рынок Волго-Вятского региона.

Производственные мощности позволят предприятию производить 3168 штук оконных блоков в год. На ближайшие 3 года планируется полностью реализовать всю выпущенную продукцию, так как спрос на товар в регионе покрывает производственные мощности оборудования по выпуску данных строительных изделий.

Преимуществом производства оконных блоков является богатство РМЭ лесными ресурсами. Для производства блоков есть реальная возможность выбора древесины лучших хвойных пород.

Но есть одна негативная сторона - воздействие на окружающую среду. В производстве используются паровые котлы, работающие на природном газе. При этим происходит выброс оксида углерода и оксида азота, но выброс загрязняющих веществ не превышает предельно-допустимых норм.

Для выполнения производства требуются источники дополнительного финансирования, в качестве которого предоставляется предприятию кредит на сумму 98 тыс. руб. под льготный процент (40%).

Предприятие располагает необходимыми кадрами и инфраструктурой производства для выпуска описываемой продукции.

