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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

1. Введение

1.1. Условные обозначения

ИТ-проект проект, целью которого является построение новой /модернизцация уже существующей автоматизированной информационной/управляющей системы, локальной вычислительной сети, системы автоматизации нижнего уровня.

АСУ ТП автоматизированная система управления технологическими процессами

ЛВС локальная вычислительная сеть

Сегмент ЛВС физически, логически и функционально автономная часть локальной вычислительной сети подразделения. Далее в тексте термин “Сегмент ЛВС” – тождественен термину “ЛВС”.

ЛВС 1 сегмент локальной вычислительной сети АСУ ТП цеха №1

ЛВС 2 сегмент локальной вычислительной сети АСУ ТП цеха №2

1.2. Общие сведения

Предметом обсуждения данной работы является сравнительный анализ экономических аспектов построения двух Автоматизированных систем управления технологическими процессами в производственных помещениях цеха № 1 и цеха № 2 Компании.

Технико-экономические расчеты обоих проектов были выполнены специализированным проектным институтом по заданию Компании.

Результатом проведенного анализа должно стать заключение о возможности и приоритетности реализации конкретного проекта АСУ ТП в одном из цехов.

Целью создания систем АСУ ТП является построение систем, обеспечивающих сбор данных с технологических установок и управление последними. Расчет финансового результата от внедренного проекта АСУ ТП близок по методике к расчету отдачи вложений в оборудование, которым эти системы управляют. Отличие – в использовании ресурсов корпоративной сети передачи данных.

Исторически термин “АСУ ТП” использовался для описания решений в области автоматизации низового уровня (контроллеры, датчики, каналы передачи данных их связывающие) и прикладного программного обеспечения.

Возможно, на предыдущих этапах развития автоматизации как науки и сферы деятельности человека в СССР, позднее в России, такая трактовка отвечала сложившейся ситуации.

Современные комплексы АСУ ТП все в большей степени используют современные средства вычислительной техники и телекоммуникаций. Оборудование и программное обеспечение, применяемое в этой сфере постепенно эволюционирует от одиночных установок с электронными системами управления к крупным централизованно управляемым производственным комплексам, в том числе территориально распределенным, функционирующим на большой территории и использующим как средство передачи данных локальные и глобальные сети предприятия. Таким образом, оборудование и ПО АСУТ ТП становится не только компонентом производственного оборудования, но и составной частью корпоративной информационной сети, потребляющей ресурсы инфраструктуры ИТ в той же мере, что и вычислительная техника и ПО общего назначения.

Для более точного представления структуры создаваемого объекта, адекватного представления в бухгалтерском учете, оценки финансового результата проекта в перечень сведений о затратах, понесенных в процессе реализации проекта должны входить:

• Затраты на промышленное оборудование АСУ ТП;

• Затраты на специализированное ПО АСУ ТП;

• Затраты на кабельные системы, обеспечивающие физический уровень передачи данных между серверами, контроллерами и рабочими станциями пользователей;

• Затраты по монтажу и технической поддержке оборудования, ПО и средств связи.

• Затраты вычислительных ресурсов, дискового пространства и пропускной способности каналов передачи данных корпоративной сети передачи данных;

• Трудозатраты ИТ - служб на администрирование и техническую поддержку вычислительных ресурсов, совместно используемых системами общего пользования и АСУ ТП.

Денежный поток, связанный с ИТ - проектом, делится на две составляющих:

1. денежный поток, связанный с затратами на проект внедрения.

2. денежный поток на стадии эксплуатации новой ИТ - системы, равный разности доходов от использования новых (повышения качества уже существующих) сервисов и эксплуатационных затрат;

В рамках данной работы технологические особенности построения ЛВС не рассматриваются. Считается, что методы построения кабельных систем, организация ЛВС и собственно Автоматизирован
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