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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Особое значение в российских условиях приобретают разработка и реализация планов организации и развития бизнеса - бизнес-план. Статистические данные о неудачах новых предприятий указывают на то, что риск достаточно велик. Для предвидения и возможного предотвращения этих проблем используется бизнес - план.

Бизнес - план - это документ, который описывает все основные аспекты будущего коммерческого дела, анализирует все проблемы, с которыми оно может столкнуться, а также определяет способы решения этих проблем. Он является основным средством менеджмента. В нем определяются цели деятельности предприятия и пути их достижения. Основными целями разработки бизнес - плана являются:

- приватизация объектов государственной и муниципальной собственности 

- осуществление инвестиционных проектов 

- реализация отдельных коммерческих операций 

- эмиссия ценных бумаг 

- определение перспектив развития фирмы

- проведение реорганизационных мероприятий, применяемых для несостоятельных предприятий (банкротство)

- финансовое оздоровление и выход из временного экономического кризиса.

Спортивные организации, реализующие на рынке специфический товар-спортивные услуги, также заинтересованы в их успешном продвижении. Эффективной реализации услуг способствует выработка и проведение грамотной маркетинговой стратегии. 

Маркетинг, будучи неотъемлемым компонентом эффективного менеджмента физкультурно-спортивных организаций, функционирующих в условиях рыночной экономики, сам является объектом управления. Российская и зарубежная практика свидетельствует о том, что эффективность управления рыночной деятельностью повышается при совмещении стратегического и конъюнктурного типов управления с преобладанием стратегического типа.

Исходя из вышесказанного, тема дипломной работы представляется актуальной.

Целью данной работы является изучение и разработка бизнес плана на новый вид услуг на примере спортивных предприятий.

В соответствии с целью автором работы поставлены следующие задачи:

- изучить теоретические основы бизнес-планирования;

- изучить методы бизнес-планирования;

- разработать бизнес плана фитнес-клуба.

Задачи определяют структуру дипломной работы, которая состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников.
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