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Введение

Каждая фирма, начиная свою деятельность, должна ясно представлять потребность на перспективу в финансовых, материальных, трудовых и ин-теллектуальных ресурсах, источники их получения, а также уметь четко рас-считывать эффективность использования ресурсов в процессе работы фирмы.

Центральным звеном организации любого дела, его стержнем являет-ся планирование. В 70-80-е гг. ХХ в., при наличии государственного управ-ления, вопросы планирования решались централизованно, и у предприятий оставалась единственная функция – вовремя выполнить поступивший «свер-ху» план, получить премии и ждать следующего плана.

О допущенных ошибках, просчетах, потерях становится известно только при сдаче баланса, хоты и обстоятельные отчеты о финансовых ре-зультатах не смогут вернуть потерянные деньги и время. По этой причине многие предприятия оказались в сложном финансовом положении или вооб-ще на грани банкротства.

Принятие разного рода текущих решений, даже самых своевремен-ных, никогда не заменит планирования: разработки долгосрочного и пер-спективного бизнес-плана. С его помощью можно привлечь необходимые в данный момент финансовые ресурсы. Он поможет двигаться в море рыноч-ных отношений.

Актуальность выбранной темы объясняется тем, что в рыночной эко-номике бизнес-план является рабочим инструментом, используемым во всех сферах предпринимательства. Бизнес-план описывает процесс функциониро-вания фирмы, показывает, каким образом ее руководители собираются дос-тичь свои цели и задачи, в первую очередь повышения прибыльности рабо-ты. Хорошо разработанный бизнес-план помогает фирме расти, завоевывать новые позиции на рынке, где она функционирует, составлять перспективные планы своего предприятия.

Бизнес-план представляет собой результат исследований и организа-ционной работы, имеющей целью изучение конкретного направления дея-тельности фирмы (продукта или услуг) на определенном рынке и в сложив-шихся организационно - экономических условиях. Он опирается на изучение конкретных финансовых, технико-экономических и организационных меха-низмов, используемых в экономике для реализации конкретных задач.

Первоочередной задачей при разработке бизнес-планов должно быть изучение и знание рынка своей продукции. Прежде чем начинать производ-ство, предприятие должно получить надежные гарантии того, что продукция будет реализована на условиях, выгодных для продавца и приемлемых для покупателя. Кроме того, при разработке бизнес-плана определяется такой ключевой момент как источники финансирования запланированного меро-приятия. 

Бизнес-план является одним из составных документов, определяющих стратегию развития фирмы. Вместе с тем он базируется на общей концепции развития фирмы, более подробно разрабатывает экономический и финансо-вый аспект стратегии, дает технико-экономическое обоснование конкретным мероприятиям. 

ОБЪЕКТ исследования – УФПС Кемеровской области – филиал ФГУП «Почта России».

ПРЕДМЕТ исследования – финансовое планирование в составе биз-нес-плана в УФПС Кемеровской области – филиал ФГУП «Почта России».

ЦЕЛЬ исследования – на основе изучения теории и практики разрабо-тать рекомендации по совершенствованию финансового планирования УФПС Кемеровской области – филиал ФГУП «Почта России».

Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи:

1) рассмотреть понятие, сущность и необходимость финансового пла-нирования;

2) изучить цели, функции и этапы разработки бизнес-плана;

3) рассмотреть особенности финансового плана как составной части бизнес-плана;

4) проанализировать финансовое состояние рассматриваемого пред-приятия;

5) проанализировать финансовые планы УФПС Кемеровской области – филиал ФГУП «Почта России».

Разработанность темы и в отечественной и в зарубежной литературе достаточно широка. Можно отметить работы таких авторов, как М.М. Алексеевой, В.А. Баринова, И.Ю. Бринк, М.И. Бухаркова, С.А. Варакута, С.И. Головань, В.А. Горемыкина, Ю.Н. Егорова, Д. Мельничук, Н.А. Савельевой, М.А. Спиридонова, В.З. Черняка и др.

Нормативно-правовой базой бизнес-планирования служат: 

• Постановление Правительства РФ от 22 ноября 1997 г. № 1470, и его Приложение № 1 к Положению «Об оценке эффективности инвестици-онных проектов при размещении на конкурсной основе централизованных инвестиционных ресурсов Бюджета развития Российской Федерации»;

• Рекомендации по составлению бизнес-плана TACIS;

• Рекомендации по составлению бизнес-плана, разработанные Фе-деральным Фондом поддержки малого предпринимательства;

• Структура бизнес-плана (ЮНИДО);

• Методические рекомендации по оценке эффективности инвести-ционных проектов (утв. Минэкономики РФ, Минфином РФ и Госстроем РФ от 21 июня 1999 г. № ВК 477). 

Структура дипломной работы: введение, три главы, заключение, спи-сок литературы, приложения.

В первой главе дипломной работы рассматриваются теоретические аспекты финансового планирования на предприятия. Обозначаются понятие, сущность, необходимость финансового планирования; рассматриваются це-ли, функции и этапы разработки бизнес-плана; дается характеристика финан-сового плана как составной части бизнес-плана.

Вторая глава посвящена организации финансового планирования на УФПС Кемеровской области – филиал ФГУП «Почта России». Представлена характеристика предприятия, методологические основы составления финан-сового плана на предприятии; результаты анализа финансового состояния предприятия.

В третьей главе приводятся результаты анализа финансовых планов УФПС Кемеровской области – филиал ФГУП «Почта России», в том числе: оперативных, годовых, долгосрочных. Выявляются проблемы финансового планирования на данном предприятии и разрабатываются мероприятия по его совершенствованию.
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