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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение 

Актуальность исследования обусловлена необходимостью реформирования социально-экономических проблем в России как на региональном, так и региональном уровне.

Основными факторами, определяющими необходимость решения проблем социально-экономического развития региона на основе программно-целевого метода, являются сочетание природно-ресурсного потенциала региона, который необходимо рационально и экономически эффективно использовать, потребность в реформировании инфраструктуры на территории региона, разработка перспективных рынков сбыта на федеральном или мировом уровне, необходимость решения экологических проблем региона. 

Обеспечение на территории региона стратегических экономических интересов Российской Федерации предопределяет необходимость более жесткого государственного регулирования и обеспечения государственной поддержки экономики и социальной сферы островов, комплексных и согласованных действий Правительства Российской Федерации, администрации субъекта, заинтересованных органов государственной власти и руководителей предприятий и организаций всех форм собственности в решении экономических и социальных проблем.

В целевых программах предусматривается реализация системы мер, направленных на осуществление институциональных преобразований, обеспечивающих совершенствование нормативной правовой базы, необходимой для проведения структурной перестройки экономики как на региональном, так и на федеральном уровне.

Важнейшим механизмом программно-целевого метода является независимая государственная научно-техническая экспертиза проектов и программ. При экспертизе подвергаются проверке и оценке научная обоснованность программы, оптимальные размеры и состав научного коллектива, реальность достижения целей на основе проектируемых головной организацией исследований, необходимость привлечения организаций- соисполнителей и др. При выборе головной организации по программам фундаментальных исследований критерием выступает наличие сильной научной школы, признанного ученого-лидера, владение современной методологией исследований. Все это призвано способствовать общему повышению уровня научно-исследовательских работ.

Использованы труды, по методологии программно-целевого метода управления крупными территориально-отраслевыми образованьями в условиях переходного периода. 

Следует специально указать на Л. Абалкина, Л.Авдулова, А.Аганбегяна, В.Алексеева, Г.Баклаженко, В.Глушкова, А.Гранберга, В.Лексина, М.Лемешева, Е.Майминаса, Г.Попова, Б.Рахаева, Ю.Самохина, А.Ткача, Н.Федоренко, М:Циканова, О.Юня и др.. как на разработчиков отдельных программ и авторов отдельных аспектов программно-целевого метода управления. Заложенные в период разработки и реализации первых отечественных программ (например, ГОЭЛРО) методологические и методические основы послужили: в последующем базой при разработке целевых программ на различных уровнях. Особую значимость целевые программы приобретают, во-первых, в.условиях неопределенности; (которая сопровождает радикальные социальные, политические и экономические трансформации, аналогичные: тем, которые происходят в России в последнее время), когда требуется не просто следовать логике процесса, но попытаться "запрограммировать" на перспективу социальное развитие, а во-вторых, в отраслях и секторах национального хозяйства (в том числе и территориальных комплексах), которые не отличаются динамизмом и не отличаются привлекательностью для капитала

Цель работы - охарактеризовать программно-целевой метод решения социально-экономических проблем.

Для выполнения поставленной цели нами были решены следующие задачи: изучены теоретические аспекты исследования программно-целевого метода решения социально-экономических проблем, исследованы типология и структура современных программно-целевых программ, проанализирована эффективность действий целевых программ на примере региона.

Дипломная работа состоит из введения, трех глав и заключения.
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