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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Одним из важнейших инструментов социально - экономической поли-тики государства является деятельность некоммерческих организаций. Они направлены, в основном на выполнение обязательств государства в социаль-ной сфере.

Многие виды деятельности в сферах охраны здоровья, образования, культуры, обеспечивают значительный социальный эффект, хотя и не явля-ются чистыми общественными благами. В России, как и во многих других странах, медицинская помощь, среднее и высшее образование, приобщение к художественной культуре исторически рассматривались как производство общественных благ. Их обеспечение было обязанностью государства. Имен-но оно выступало тем субъектом, который идентифицировал получаемый со-циальный эффект и ради него финансировал и непосредственно организовы-вал предоставление социально - культурных услуг. 

Однако в силу своего положения и предназначения, некоммерческие организации в России стали для широких масс населения посредником и за-щитником их коренных интересов.

Некоммерческие предприятия ориентированы на решение наиболее ак-туальных человеческих проблем в обществе, эффективно оказывают услуги населению. Особенно велика их роль в социальной деятельности.

Тема деятельности некоммерческих предприятий на территории России поднимается в трудах многих современных ученых - социологов. В основ-ном они рассматривают социальные направления их деятельности и пробле-мы, возникающие при этом. Достаточно много внимания в учебной литера-туре уделено деятельности государственных некоммерческих организаций. Среди них: "Организация местного самоуправления" Р. В. Бабуна; "Местное самоуправление в современной России: некоторые итоги и перспективы";

И. Бабичева; "Государственное и муниципальное управление. Менеджмент терри-торий и отраслей" Гневко В. А.; "Система государственного и муниципального управления" О. Роя и др. 

Однако мало освещена деятельность органов местного самоуправле-ния небольших муниципальных образований. 

Цель данной дипломной работы: рассмотреть социально - экономиче-скую роль некоммерческих предприятий в обществе и управление их дея-тельностью на конкретном примере администрации пос. Ханымей Ямало - ненецкого автономного округа и выявить основные направления совершен-ствования этой деятельности. 

В связи с данной целью определены и задачи работы:

- рассмотреть условия существования некоммерческих организаций в России и провести их классификацию;

- определить функции и роль некоммерческих организаций в обществе;

- дать характеристику деятельности органов местного с
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