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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

В течение длительного времени в прошлом считалось, что государство через налогово-бюджетную политику определяет, в какой пропорции объем производства страны должен быть распределен между коллективным и частным потреблением, а также каким образом бремя платежей за коллективные блага следует разделить среди населения. Только после разработки кейнсианской макроэкономической теории была обнаружена неожиданная закономерность: налогово-бюджетная политика правительства оказывает большое воздействие на краткосрочную динамику выпуска, занятости и цен.

Бюджет играет важную роль в жизни каждого государства. Он является статьей доходов и расходов государства, в большей или меньшей степени волнующей каждого гражданина, оказывающей влияние на благосостояние каждого. На протяжении столетий его формирование и распределение вызывает жаркие споры и постоянные дискуссии. 

Тема данной дипломной работы - "Совершенствование финансово-бюджетной деятельности муниципального образования г. Новосибирска" - актуальна в силу того, что, во-первых, проблема нормализации системы расчетов и платежей в экономике страны остается нерешенной, что приводит к значительному сокращению финансовой базы, как Федерального бюджета, так и бюджетов субъектов РФ. Недостаточно осуществляется контроль, особенно последующий, за расходованием бюджетных средств, во-вторых, задача подъема России напрямую связана с развитием местного самоуправления - снижение федеральной опеки, больше доверия регионам, в-третьих, при составлении и исполнении бюджетов уполномоченные органы и получатели бюджетных средств должны исходить из необходимости достижения заданных результатов с использованием наименьшего объема средств или достижения наилучшего результата с использованием определенного бюджетом объема средств.

Целью данной дипломной работы является исследование совершенствования финансово-бюджетной деятельности муниципального образования г. Новосибирска.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие задачи:

- показываются теоретические основы бюджетной деятельности;

- описывается анализ проблем и направления совершенствования бюджетной деятельности г. Новосибирска.

Объект исследования: общественные отношения, связанные с совершенствованием финансово-бюджетной деятельности муниципального образования г. Новосибирска.

Предмет исследования: нормы, регулирующие финансово-бюджетную деятельность муниципального образования г. Новосибирска.

Новизна исследования - обусловлена подходом к проблемам и аспектам совершенствования бюджетной деятельности г. Новосибирска.

При работе над данной темой использовались исторический, системный и инструментальный методы исследования.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников.

В главе 1 - Теоретические основы бюджетной деятельности - решается первая из поставленных выше промежуточных задач, а именно: показываются теоретические основы бюджетной деятельности.

В главе 2 - Анализ проблем и направления совершенствования бюджетной деятельности г. Новосибирска - решается вторая из промежуточных задач, а именно: описывается анализ проблем и направления совершенствования бюджетной деятельности г. Новосибирска.

В заключении делаются основные выводы по работе.

Глава 1. Теоретические основы бюджетной деятельности

1.1. Экономическое содержание и назначение бюджета

Экономическая структура любого общества не может функционировать без нормально организованного потока денежных средств между государством и производственными структурами, государством и различными слоями населения, между регионами и отдельными государствами. Реализуются финансовые связи через финансовую систему, которая включает в себя бюджеты различных уровней, фонды страхования, валютные резервы государства, денежные фонд предприятий и фирм, и прочие денежные фонды.

Центральное место в финансовой системе любого государства занимает государственный бюджет - имеющий силу закона финансовый план государства (роспись доходов и расходов) на текущий (финансовый) год. Это крупнейший денежный фонд, находящийся в распоряжении правительства. Совокупность входящих в него организационных структур образует бюджетную систему. Она формируется с учетом совокупности социально-экономических, правовых, административных особенностей. 1

Через бюджетную систему реализуются функции бюджета: распределительная и контрольная. Распределительная функция предполагает концентрацию денежных средств в государстве через различные каналы поступления и их использования для выполнения государственных целей и функций. Контрольная функция проявляется в проведении контролирующих мер за процессом формирования и использования денежных средств в различных структурных звеньях экономики. Осуществляют ее налоговые инспекции и налоговая полиция, государственные казначейства, центральный банк и другие органы.

Государственный бюджет образует центральный фонд денежных ресурсов правительства для содержания государственного аппарата, вооруженных сил, здравоохранения, образования, выплаты социальных пособий. Бюджет является мощным рычагом государственного регулирования
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