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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

I. Введение 

Актуальность темы 

В основе поэтического мировоззрения Бродского лежит отношение живой субстанции, и в частности человека, к мирозданию. 

Как и у любого писателя, все творчество Бродского подчинено противостоянию жизни и смерти. Бродский в своих стихах, балансируя между жизнью и смертью, постоянно приближается к смерти. Так же и художественное пространство превращается в пустоту. Фактически мы будем исследовать слияние времени и пространства в пустоту. То есть, переход жизни в смерть и, самое главное, - возможность жизни в самой смерти. Но тем и трагично мироощущение Бродского, что этот конфликт (жизнь в смерти) материализуется во времени и пространстве.

Отличительная черта Бродского – это концептуальность его поэтики. Он стремится явить идею, мысль в ее чистоте, очень важно, чтобы ясность понимания была зеркально отражена в слове, рассуждении, тексте, будь это стихотворение, драма или эссе.

В данной работе анализируется концепт «вещь» и связь концепта с ключевыми темами Бродского.

Степень разработки проблемы 

Несмотря на то, что попытки проанализировать, осмыслить его творчество и жизнь уже предпринимались многими известными литературоведами, на данный момент не существует полной и всеохватывающей научной работы о Бродском. Тем не менее, я не могу не отметить работы таких исследователей, которые легли в основу исследования, как М. Крепс, В.Уфлянд, Ю. Лотман, А. Генис, А. Ранчин, С. Волков, П. Вайль, Л. Лосев, В. Полухина. Существует еще ряд авторов интересных статей, материалы которых были использованы при разработке различных аспектов данной дипломной работы. Это – Е. Рейн, Я. Гордин, М. Берг, А. Солженицын, В. Топоров, А. Пикач, И. Шайтанов и другие. 

Цель работы 

Целью данной дипломной работы был анализ философских и историко-культурных категорий в поэтике И.А. Бродского, а именно – категорий пространства и времени, свободы и творчества, категория личности, роли вещи в мире человека. 

Цель определила постановку основных задач: 

- характеристика особенностей поэтики Бродского 

- выявление основных историко-культурных категорий поэтики Бродского 

- раскрытие их особенностей 

- выявление их базового характера в художественном мире Бродского 

Основополагающей задачей является культурологическое исследование категориальной структуры поэтики Бродского на основе вышеизложенной цели. 

Объектом исследования стало творчество Бродского. 

Предметом исследования явилось изучение специфики категорий и основных положений поэтики Бродского 

Научная новизна 

В данном исследовании 

- творчество Бродского рассматривается на основе категориальной структуры его поэтики 

- предпринимается попытка типологического анализа его поэтики 

- исследование базируется на комплексе культурологических и философских методов исследования, что принципиально отличает его от уже существующих научно-исследовательских работ. 

Теоретическое исследование позволило сформулировать следующие положения, выносимые на защиту: 

- Особая роль Бродского в русской культуре и литературе конца ХХ века 

- Специфика философских и историко-культурных категорий в поэтике Бродского 

Методология исследования 

Основу методологии исследования составил комплекс методов исследования, в которые вошли историко-культурный, типологический, семиотический, философский и феноменологический подходы. 

Научно-практическое значение работы 

В теоретическом плане работа позволяет дополнить и расширить малоразработанные аспекты творчества Иосифа Бродского, а также использовать ее результаты в качестве методологической основы для углубленного представления о категориях и понятиях поэтики Бродского. 

Структура работы 

Диплом состоит из введения, 4 глав, заключения и библиографии.

И в своем желании как можно четче высказать свое видение, представление о внешнем происходящем, он использует все возможные способы и методы. И, прежде всего, он отказывается от "чистоты поэтического стиля". Это значит, что Бродский, приверженец в своей основе "классицистической поэтики", использует в стихотворениях только ту лексику, которая максимально отвечает его замыслу. Он может себе позволить употреблять выражения грубые, просторечные, даже матерные. Бродский может изменять по своему желанию устойчивые словоформы, отрекается от постоянства метра в одном стихотворении. И это все – ради единственно точного определения, выведения ясного и верного афоризма. И пользуется этим поэт достаточно часто, приведу всего лишь несколько примеров. 

Смотри ж, как, наг, 

и сир, жлоблюсь о Господе, и это 

одно тебя избавит от ответа. 

Но это – подтверждение и знак, 

что в нищете 

влачащий дни не устрашится кражи, 

что я кладу на мысль о камуфляже. 

(“Разговор с небожителем”) 

То ли пулю в висок, словно вместо ошибки перстом, 

то ли дернуть отсюдова новым Христом. 

Не по древу умом растекаться пристало пока, 

но плевком по стене. 

("Конец прекрасной эпохи") 

Зачастую тем самым Бродский лишает стихотворения мелодичности, но превозносит на первый план идею. Это собственно то, за что он очень уважал Вяземского, о котором говорил, что он "был поэт из тех, для кого мысль в стихотворении важнее гармонии, кто готов пожертвовать музыкальностью и балансом ради сложности и точности мысли ". И занимая позицию не автора в своих произведениях, но свидетеля, еще раз этим подтверждает свое стремление к тотальной объективности. Бродский отказывается от собственного "я", пытается нейтрализовать тон повествования, тем самым лишить ее субъективно-личностного залога, который в свою очередь может повлечь за собой некоторое давление на восприятие текста читателем. По словам самого поэта, он старается "нейтрализовать всякий лирический элемент, приблизить его к звуку, производимому маятником, то есть, чтобы было больше маятника, чем музыки ". 

II. Хронотоп. Время. Пространство 

Человек против пространства и времени – тема, центральная для поэзии Бродского. Человек поглощается этими категориями и, сливаясь с ними, освобождается. 

Время

В сказке Толкиена «Хоббит или туда и обратно» подземное чудище Горлум задает хоббиту Бильбо зловещую загадку о времени. Хоббит ответил правильно, но коротко. Иосиф Бродский отвечал на мрачную загадку всю жизнь, отвечал в стихах, пьесах и эссе.

Время -- верховный правитель мироздания, оно же и великий разрушитель. Время поглощает все, разрушает все, все обезличивает. Человеку время приносит старость и смерть. Это соединение двух тем -- времени и смерти -- очень характерно для поэзии Бродского. 

«Меня более всего интересует, и всегда интересовало время и тот эффект, какой оно оказывает на человека, как оно его меняет, как обтачивает, то есть это такое вот практическое время в его длительности. Это, если угодно, то, что происходит с человеком во время жизни, то, что время делает с человеком, как оно его трансформирует. С другой стороны, это всего лишь метафора того, что вообще время делает с пространством и миром. Но это несколько обширная идея, которой лучше не касаться, потому что она заведет нас в дебри.

Вообще считается, что литература, как бы сказать, о жизни, что писатель пишет о других людях, о том, что человек делает с другим человеком и т.д. В действительности это совсем не правильно. На самом деле, литература – не о жизни (да и сама жизнь – не о жизни), а о двух категориях, более-менее о двух: о пространстве и о времени. Но это в некотором роде натяжка, можно было бы высказаться и поточнее. Во всяком случае, время для меня куда более интересная, захватывающая категория, нежели пространство». (Джон Глэд, «Беседы в изгнании», М., 1991 г., стр. 123-124). 

Время стремится к разложению и приводит к смерти: 

"Жужжащее, как насекомое, 

время нашло, наконец, искомое 

лакомство в твердом моем затылке". 

Результат действия времени -- осколки, развалины, руины -- слова, часто встречающиеся в близких смысловых контекстах распада, будь то речь о вещах, зданиях, бабочке или человеческом организме: "развалины есть праздник кислорода и времени".

Конечный результат всей живой и неживой материи -- пыль, которую Бродский называет "пло
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