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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В современном нам русском языке существует целый пласт достаточно самобытной и интересной лексики, которая используется огромным количеством людей - это компьютерный сленг. Множество слов, которые составляют лексический состав этого пласта речи заимствуются из "компьютерного" языка - английского.

Все больше людей используют компьютер в своей профессиональной деятельности, в учебе, в быту и для развлечения. Знание компьютерного жаргона сплачивает людей, занятых в этой сфере, облегчает реальное и виртуальное общение пользователей Интернет, позволяет в сжатой форме обмениваться информацией, экономя тем самым время и деньги. Этим определяется актуальность нашего исследования

Целью данной работы является изучение компьютерного жаргона как социально-профессионального варианта русского языка. Задачи определяются выбранной целью:

" рассмотрение сленга, как специфической части лексики

" рассмотрение причин и предпосылок появления заимствований

" классификация компьютерного сленга лексики по тематическим группам;

" рассмотрение основных моделей, по которым образуются слова в компьютерном жаргоне;

" выделение функций, выполняемых компьютерным жаргоном

Разумеется, работы по изучению сленга и заимствований уже имели место. Существует немало исследований, посвященный изучению компьютерного сленга, функционирования англоязычных заимствований в русском языке. Но все они касаются нашей темы лишь косвенно. В первую очередь потому что они рассматривают лишь один пласт лексики, не останавливаясь подробно на способах словообразования, взаимоотношений заимствований и собственно национальной лексики. Мы предприняли комплексное исследование, посвященное взаимосвязи между компьютерной лексикой, ее происхождением (преимущественно английским) и функционированием этого пласта лексики в русском языке. В этом заключается определенная научная новизна исследования.

Материалом для исследования послужили словари компьютерного сленга, полученные из сети Интернет, толковые словари компьютерных терминов и публикации в журналах "компьютера" и "Домашний компьютер". 

Практическая значимость исследования заключается в том, что на результаты исследования вносят свой вклад в изучение компьютерного сленга.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что мы приводим данные, которые могут быть полезны и интересны для филологов, лингвистов, социологов, а также для тех, кто интересуется проблемами формирования и развития молодежных жаргонов. 

Все примеры взяты из "Онлайновый словарь компьютерного сленга// http://slovari.net/contents.php?sl=ej"
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