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Введение

Введение

Проблемы теории местного самоуправления, его правового регулирования и органи¬зации уже многие десятилетия являются предметом научного осмысления и широких общественных дискуссий. XIX век породил множество теорий местного самоуправления, кото¬рые до сих пор остаются актуальными и продолжают влиять на его прак¬тическую реализацию. Богатый исторический опыт земского и городского самоуправления, накопленный в России, все еще остается невостребован¬ным.

Возрождение идей местного самоуправления и их реализация на¬блюдались в странах европейского континента в 60-70-х годах XX столе¬тия; в 1985 году была одобрена Европейская Хартия о местном самоуправ¬лении, принято новое национальное законодательство. Значительный ин¬терес к местному самоуправлению проявлен в Российской Федерации в 90-х годах, на новом витке ее исторического развития.

Процесс становления местного самоуправления в Российской Феде¬рации имеет свою специфику, свои исторические условия, связанные с пе¬реходным состоянием нашего общества, нестабильностью экономического и социального развития, неустойчивостью политических процессов. Все еще недостаточна законодательная основа, неглубоко разработаны теоре¬тические концепции, нет единого мнения о месте и роли местного само¬управления в современной России. 

Одни пытаются полностью отделить местное самоуправление от государства, представить его в виде самостоя¬тельной независимой общественной структуры, другие предпочитают рас¬сматривать его в качестве местных органов государственной власти, обла¬дающих ограниченной автономией и являющихся неотъемлемым институ¬том государства.

Поэтому особенно актуальное значение приобретает проблема взаи¬модействия государства и местного самоуправления, осмысление теорети¬ческих и правовых аспектов взаимодействия государственных и само¬управленческих структур с позиций научного анализа соотношения, пра¬вового государства и гражданского общества.

Местное самоуправление является важной и уникальной сферой деятельности, позволяющей воплощать такие черты демократии, как общность задач, ответственность, братство, терпимость. Местное управление ? хорошая школа для политического воспитания.

Необходимо отметить, что оценка теорий развития местного самоуправления позволит сформировать целостную картину развития данного института во времени.

Особенности развития местного самоуправления на современном этапе невозможно объяснить без оценки методологических концепций развития местного самоуправления.

Объектом исследования данной работы послужили теории местного самоуправления, в то время как предметом – исследование условий развития и смены различных теорий, а также их методологические основы.

Цель данной работы – на основе оценки места и роли местного самоуправления в структуре государственного управления выделить методологические принципы формирования различных концепций развития местного самоуправления.

Цель работы определяет постановку и последовательное решение следующего круга задач:

- рассмотреть понятие местного самоуправления,

- выделить особенности различных теорий развития местного самоуправления в России, оценить влияние западных концепций в процессе формирования теорий развития местного самоуправления,

-рассмотреть особенности различных теорий местного самоуправления: условия развития теорий, основания их смены.

Базой написания работы послужили материалы периодических пособий, учебных изданий по изучаемой в работе проблематике.

Важным событием следует считать появление работ, в которых предприняты попытки обобщения материала и осмысления накопленного опыта. Так, в ряде работ содержатся положения о том, что становление муниципального права в российском правоведении - свершившийся факт. Это монографические работы О.Е.Кутафина, В.И.Фадеева, В.И.Васильева и Н.А.Емельянова. Можно говорить и о появлении политического анализа мест¬ного самоуправления (работы В.Т. Гельмана, С.Митрохина, С.Рыженкова). Активно используется традиционный для России историче¬ский подход к проблемам местного самоуправления (статьи В.Абрамова, А.Дементьева). Появляются новые методы и темы исследований - социо¬логические и аксиологические методы изучения местного самоуправления (И.Миронова, Ж.Тощенко, Ф.Бродкин),

В настоящее время накоплен достаточный опыт специализированных, фрагментарных исследований по отдельным проблемам местного са¬моуправления, возникла новая научная дисциплина муниципального пра¬ва, которая имеет своим предметом изучение вопросов организации и осу¬ществления местного самоуправления, общественных отношений, возни¬кающих на местном уровне.

Данная работа выполнена на основе следующей нормативной базы:

1.Конституционные установления, закрепляющие основы местного самоуправления в РФ.

2. Блок законодательных актов, регулирующих данную сферу общественных отношений, предусмотренных Конституцией РФ. 

3. Подзаконные акты.
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