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Введение

Введение

Актуальность данной темы определяется тем, что на этапе перехода к рыночной системе отношений государству необходимо искать новые формы управления финансовыми потоками, в том числе бюджетными. 

Действовавший в период после распада СССР механизм использования федеральных финансовых ресурсов был слабо адаптирован к современным экономическим условиям; показал свою неспособность обеспечить прозрачность бюджета и эффективный контроль за целевым и рациональным использованием бюджетных средств. Он был отягощен многоступенчатостью, характеризовался низкой оперативностью и раздробленностью, не позволял определять величину кассовых расходов и совершать разумный маневр государственными финансовыми ресурсами в условиях их дефицитности, а также создавал возможность их нецелевого использования. 

Всем понятно, что основной источник проблем финансирования бюджетных организации в современных условиях является, прежде всего, удручающая скудность их финансирования. Для нормального функционирования культуры, науки, образования, медицины, судебной власти в современных условиях необходимо выделять в пять, в десять раз больше средств, чем это делается сейчас. Однако, также ясно, что таких денег в российском бюджете в настоящее время нет, и они не скоро там появятся. Тем более становится обидным, что даже те незначительные финансовые ресурсы, которые должны направляться на первостепенные нужды бюджетных организаций зачастую используются неэффективно, не по назначению, а порой и просто разворовываются. Главной же причиной данных явлений является отсутствие должного контроля, учета и отчетности.

Таким образом, целью данной работы является оценка эффективности финансирования деятельности бюджетного учреждения на примере ГУ РОНЦ им. Н.Н. Блохина РАМН.

Задачами данной работы будут, во-первых, рассмотрение теоретических и нормативно-правовых основ финансирования деятельности бюджетного учреждения, во-вторых, оценка эффективности государственных расходов на содержания бюджетного учреждения ГУ РОНЦ им. Н.Н. Блохина РАМН, в-третьих, разработка основных направлений совершенствования механизмов финансирования бюджетных учреждений.

Объект исследования- деятельность бюджетного учреждения ГУ РОНЦ им. Н.Н. Блохина РАМН.

Предмет исследования- эффективность финансирования ГУ РОНЦ им. Н.Н. Блохина РАМН.

Методической и нормативной базой исследования явились как теоретические исследования ведущих Российских и зарубежных специалистов, так и практические исследования и отчетность ГУ РОНЦ им. Н.Н. Блохина РАМН.
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