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Введение

Введение

На сегодняшний день перед мировым сообществом в целом, и перед Россией в частности возникла большая проблема, размахи которой явно не осознаны, либо принижаются, — создать инновационную теорию и практику управления, создавать управленцев новой генерации, способ¬ных мыслить и действовать в условиях кризисного состояния об¬щества, принимать упреждающие решения, результативно применять существующие ресурсы. 

Центральная ошибка современной российской политики в том, что все концентрируется вокруг власти. Наряду с этим, суть политиче¬ского руководства при наличии власти — управление обществен¬ными делами, привлечение к данному вопросу всего общества, его общественных институтов и всех граждан, делегируя им властные функции, ресурсы и вместе с ними самоуправление народа организует работу общества по пути соци¬ального прогресса.

Глава 1 Теория социального управления

1.1. Понятие социального управления

Понятие «социальное управление» подразумевается в узком и широком значении слова . 

В узком значении социальное управление определяется как процесс влияния на социальные действия для достижения поставленных целей.

Крайняя важность управленческого труда порождает особую группу работников — управленцев.

Наиболее важные законы и принципы управления анализирует наука кибернетика. В соответствии с разделением окружающего нас мира на неживую природу, живую природу и человеческое сообщество ки¬бернетика разделяется на техническую, биологическую и социальную .

Важность социального управления обусловлена главным образом фактом разделения труда в группах индивидов, в крупных коллективах, в масштабе государства, а также важностью его кооперации. Таким образом, как общий труд индивидов составляет основу всякого человеческого общества, так и управление является необходимым компонентом общего труда, существования и формирования общества.

В область работы индивидов по социальному управлению помимо руководящих работников включаются научные работники, проводящие исследования и разработки в области социального управления, а также преподаватели, ведущие подготовку, переподготовку и повышение квалификации руководящих кад¬ров.

Центральное понятие управления — воздействие. Оно реализуется в технических и биологических системах. Однако воздействие в социальных системах предполагает быть разным по объему, содержанию, направленности, силе власти. В зависимо¬сти от этого меняется значимость самого понятия управления. 

Например, в толковом словаре В. Даля понятие «руководить» значит править, давая ход, направление, распоряжаться, заведо¬вать, быть хозяином, распорядителем чего-то, подрядничать. Госу¬дарь управляет народом, государством; министры управляют каждый своей частью .

Таким образом управление — это особый вид профессиональной работы, он не только сводится к достижению целей системы, организации, но и играет роль собой орудий поддержания целостности любой сложной социальной системы, ее оптимального функционирования и формирования.

Система управления подразделяется на две основополагающие подсистемы: управляющую и управляемую, каждая из которых располагает рас¬сматриваться как сравнительно автономная с присущими ей свойствами. Они имеют многоуровневую иерархическую систему, в каждом звене (подсистеме) есть свои направления прямых и обратных связей, образующих внутренние источники регуляции.

В государственном управлении управленческая работа, само собой разумеется, скреплена с государственной властью, каковая тоже обладает свойством быть весьма различной (тоталитарной, демократической и т. п.), и все же первое и отличительное качество социального управления заключается в том, что это — процесс целенаправленного влияния управляющей системы на управляемую для достижения ее результативного функционирования и формирования.

Функции управления есть возможность классифицировать по их общим значениям, разделяя
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