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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Актуальность темы. С учетом исторических особенностей развития в России сложился своеобразный механизм обеспечения прав человека, который и по сей день в значительной мере популярен у населения. Многие из ущемленных в правах граждан ищут защиты прежде всего на досудебной стадии, в органах прокуратуры, и в большинстве случаев там ее находят. Правозащитное направление надзора стало для прокуратуры приоритетным. Сейчас прокуратура - едва ли не единственный государственный орган, осуществляющий бесплатное правовое обеспечение населения. Не случайно число лиц, обращающихся в прокуратуру за защитой своих прав, неуклонно возрастает.

Вместе с тем анализ статистических и иных данных свидетельствует, что страна с трудом преодолевает многолетнюю полосу правового нигилизма. Несомненное обретение последних лет в правовой сфере - позитивные тенденции, связанные с укреплением федеральных отношений, активизацией деятельности государственных структур по охране правопорядка, совершенствованием законодательной базы реформируемого общества. Однако эти процессы еще не стали необратимыми. Государству и российскому обществу не удалось в полной мере преодолеть последствия экономического, социально-политического и духовно-нравственного кризиса, поразившего страну на начальном этапе радикальных преобразований. По-прежнему острой остается криминогенная ситуация. Немало нарушений допускается в сфере экономики и предпринимательства. Медленно устраняются факты местничества и отступлений от требований Конституции России и федеральных законов региональными и муниципальными структурами. Не везде соблюдаются социальные и конституционные гарантии граждан.

В связи с чем, надзор за исполнением законов является одним из ведущих направлений в деятельности прокуратуры Российской Федерации. Данная отрасль прокурорского надзора непосредственно связана не только с укреплением законности в деятельности федеральных органов исполнительной власти, представительных (законодательных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, но и с утверждением действенной вертикали власти. Она в конечной степени выражается в реальной защите и обеспечении прав и свобод человека и гражданина.

Законодательство возлагает контроль за законностью на различные органы власти и управления. Прокуратура должна постоянно видеть ту грань, которая отделяет их деятельность от деятельности других органов, осуществляющих контроль за соблюдением прав и свобод человека и гражданина, и не переходить ее. Она не должна подменять другие государственные органы, а лишь осуществлять надзор за тем, как сами эти органы и соответствующие должностные лица (прежде всего правоохранительных и контролирующих органов) выполняют возложенные на них законом обязанности по обеспечению и контролю за исполнением законов всеми органами, организациями и гражданами, на которые распространяется их компетенция.

В надзоре за исполнением законов реализуется значительная часть профилактического потенциала прокурорской системы, поскольку именно с помощью надзора достигается не только надлежащее исполнение законов, но и выявление правонарушений на ранних стадиях их формирования. 

Теоретическую основу данного дипломного исследования составляют труды таких известных авторов как: Алексеев Б.В., Басков В.И., Бессарабов В.Г., Бойков А., Власов В., Китров Е.В., Кузьмин В.А., Клочков В.В., Матузов Н.И., Мальков А.В., Пугинский Б.И., Скуратов Ю.И., Тихомиров Ю.А. а также работы других авторов чьи труды посвящены исследуемой проблеме.

Таким образом целью данной работы является исследование особенностей прокурорского надзора за законностью с сфере государственного управления.

Для достижения выше указанной цели необходимо комплексное решение следующих основных задач:

- общий анализ прокурорского надзора как вида государственной деятельности;

- изучение сущности, значения и принципов прокурорского надзора;

- исследование понятия законности и ее роли в повышении результативности, качества и эффективности государственного управления;

- рассмотрение предмета надзора за исполнением законов а также за соответствием данных законом правовых актов;

- исследование непосредственных полномочий прокуроров и актов прокурорского реагирования в сфере государственного управления;

- изучение проблем связанных с совершенствованием прокурорского надзора в сфере государственного управления.

Нормативно-правовой базой проводимого исследования является в первую очередь Конституция РФ, как основной и главенствующий закон нашей страны, а также Федеральный закона «О прокуратуре Российской Федерации», и иные нормативно правовые акты, так или иначе затрагивающие тему проводимого исследования. Также не мыслимо проводимое исследование без анализа особенностей судебной практики. 

Структура данного исследования включает в себя введение, три главы, разбитые на параграфы, соответственно, заключение и список использованных материалов.
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