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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Понятие «муниципальной службы» до недавнего времени отсутствовало в нашем законодательстве и в научной литературе. Конституция Российской Федерации также не вводит такого понятия, в ее разделе «права и свободы человека и гражданина» упоминается лишь о государственной службе. 

Понятие “муниципальной службы” сравнительно новое для нашего законодательства. Понятие, виды, содержание муниципальной службы напрямую связанны с пониманием и законодательным установлением местного самоуправления и системы его органов. 

Раньше данный вопрос относился к государственной службе, которая давала общие понятия и регламентировала как государственную службу, так и муниципальную службу. Теперь, правовая база муниципальной службы становится на собственный правовой путь. Это связано с тем, что идет общее развитие всех институтов муниципального права. 

Институт муниципальной службы является юридически исходным правовым средством в системе построения местного самоуправления, ибо он включает в себя правовой материал, который используется в каждодневной практике органов власти, то есть он обеспечивает функционирование местного самоуправления.

Институт муниципальной службы состоит из первичных единичных юридических положений – правовых норм, устанавливающих многочисленные и разнообразные по характеру и значимости служебные отношения. Этому институту права соответствуют конкретные законодательные и нормативные акты, устанавливающие все его основные элементы. Деятельность муниципальных служащих, как субъектов административного права характеризуется применением не только регулятивных, но и административных методов, но и нормами материального и процессуального права, а также нормами одной отрасли права и правовыми установлениями многих других правовых отраслей и институтов. 

Следовательно, институт муниципальной службы – это система правовых норм, которая регулирует отношения, складывающиеся в процессе организации самой системы муниципальной службы, статуса муниципальных служащих, гарантий и процедур его реализации (выполнение служащими своих должностных обязанностей и функций), а также механизма прохождения муниципальной службы.

Реформирование муниципальной службы – длительный процесс, связанный с другими реформами, со многими изменениями, происходящими внутри законодательства, а также самого государства. Новые процессы, происходящие в обществе, политике, экономике будут влиять на формирование системы муниципальной службы. 

Важнейшей составляющей реформирования муниципальной службы является аттестация государственных служащих. 

Аттестация государственных служащих декларируется современным законодательством в качестве обязательной нормы для определения уровня профессиональной подготовки и соответствия государственного служащего занимаемой должности государственной службы, а также для решения вопроса о присвоении ему квалификационного разряда.

Правовой институт аттестации государственных, муниципальных служащих тесно связан с другими правовыми институтами, поэтому и аттестация взаимодействует с вопросами, связанными с дисциплинарной ответственностью, поощрением, трудовым договором (проблемы перевода, изменения существенных условий труда, увольнения); с профессиональной подготовкой, переподготовкой, повышением квалификации муниципальных служащих и др.

Актуальность данной темы заключается в том, что аттестация муниципальных служащих – это процесс проверки их компетентности, соответствия занимаемой должности, а значит и способности нести ответственность за определенные объекты муниципального управления. Аттестация помогает вычленять профессионализм муниципальных служащих и совершенствовать качество муниципального управления. Таким образом, можно утверждать, что от эффективности самого процесса проведения аттестации муниципальных служащих во многом зависит и качество управления муниципальным образованием.

Проблема аттестации муниципальных служащих поднималась во многих исследованиях и публикациях. Разным вопросам аттестации муниципальных служащих посвящено большое количество различных исследований, монографий и научных статей. Можно сказать, что данная проблематика достаточно подробно изучена с разных сторон. В частности при написании работы использовались следующие источники: действующее законодательство Российской Федерации, работы известных юристов, таких как Волошина В.В., Титов К.А., Старилов Ю.Н., Чиканова Л.А., Скобелкин В.Н. и др., а также учебные пособия по административному, служебному праву, государственной службе, статьи из правовых и научно-популярных журналов «Государство и право».

Анализ всех этих публикаций и исследований в области аттестации муниципальных служащих показал, что на сегодняшний день система аттестации муниципальных служащих не отвечает реалиям Российской Федерации и не способствует совершенствованию качества управления муниципальным образованием. Поэтому необходимо реформировать сегодня систему аттестации муниципальных служащих, использовать новые методы проверки соответствия занимаемой должности и способности управлять муниципальным образованием.

Таким образом, целью данной работы является разработка предложений по совершенствованию деятельности органов местного самоуправления по организации и проведению аттестации муниципальных служащих.

Для достижения поставленной цели в работе решены следующие задачи:

1. рассмотрены теоретические и методические основы аттестации муниципальных служащих; 

2. рассмотрены правовые основы аттестации муниципальных служащих;

3. проведен анализ аттестации муниципальных служащих в администрации городского округа «Город Хабаровск»;

4. сделаны предложения по совершенствованию деятельности органов администрации городского округа «Город Хабаровск» по организации и проведению аттестации муниципальных служащих.

Объектом исследования является муниципальная служба Администрации городского округа «Города Хабаровск».

Предметом исследования – деятельность Администрации городского округа города Хабаровска по организации, проведению и планированию аттестации муниципальных служащих города Хабаровска.

Анализ изучаемого вопроса проводился на основе данных за 2003-2005 гг.

Работа выполнена с использованием материалов по аттестации муниципальных служащих в Администрации городского округа «Города Хабаровск», специальной литературы, нормативных источников, публикаций, монографий статей специалистов в области аттестации муниципальных служащих.

Практическая значимость исследования заключается в том, что предложенный проект позволит более рационально проводить аттестацию муниципальных служащих в Администрации городского округа «Города Хабаровск», что в свою очередь будет влиять на качество управления территорией.

1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ АТТЕСТАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ СЛУЖАЩИХ 

1.1. Сущность принципы и задачи аттестации муниципальных служащих

Определение понятия «аттестация муниципального служащего» дано в Федеральном законе «Об основах муниципальной службы в Российской Федерации» от 08.01.1998 N 8-ФЗ (ред. от 25.07.2002).

Для определения уровня профессиональной подготовки и соответствия муниципального служащего занимаемой должности, а также для решения вопроса о присвоении служащему квалификационного разряда проводится его аттестация. Аттестация проводится не чаще одного раза в два года, но не реже одного раза в четыре года.

Многие правоведы рассматривают институт аттестации в качестве структурного образования (правового института) трудового права. Например, В.И. Курилов пишет: «Нормы, регулирующие аттестацию работников в рамках правового института трудового договора, составляют группу, внутреннее единство которой обусловлено общностью целей и содержания названных норм». По мнению В.Н.Скобелкина, аттестационные комиссии выступают в качестве субъектов трудовых правоотношений.

Аттестация муниципальных служащих субъектов РФ регулируется не только федеральным законодательством, но и нормативными правовыми актами субъектов РФ и местного самоуправления.

Аттестация муниципальных служащих – это не просто односторонние действия работодателя – соответствующего органа, а система правоотношений. При рассмотрении аттестации в этом аспекте необходимо выделить, прежде всего, объектов аттестации.

Во-первых, это муниципальные служащие, замещающие в муниципальном органе муниципальные должности. Аттестации не подлежат только те муниципальные служащие, которые прямо указаны в соответствующих нормативных правовых актах. Во-вторых, это аттестационная комиссия и муниципальный орган в лице соответствующего руководителя.

Каждый субъект правоотношений обладает правовым статусом, в содержание которого входят правоспособность (т.е. их возможность иметь субъективные права
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