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Введение

Введение

Актуальность данного дипломного исследования заключается в том, что в современных организациях (предприятиях, учреждениях) методы управления персоналом и стиль руководства главы организации во многом определяют эффективность ее деятельности в целом. А улучшение качества применяемых инструментов управления персоналом, может повысить, например, акционерную стоимость организации на десятки процентов.

Методы управления персоналом рассматриваются как способы осуществления управленческого воздействия на сотрудников для достижения целей управления организацией. Методы управления разделяют на административные, экономические и социально-психологические. Каждый метод отличается способами воздействия на персонал и результативностью, и в тоже время они дополняют друг друга.

В настоящее время полки книжных магазинов пестрят изданиями о стилях руководства, лидерства и власти, о психологии коллектива, о значении положительного психологического климата в организации и методах управления персоналом. Такое многообразие литературы по данной тематике определяет и актуальность, и востребованность упомянутых разделов данной области человеческого знания. 

Предмет исследования - управленческие отношения между руководителем и персоналом управы района Богородское.

Объект исследования - система методов управления персоналом в управе района Богородское.

Цель исследования - изучение применения методов управления персоналом и выявление их эффективности в управе района Богородское, а также разработка рекомендаций по их внедрению и более эффективному использованию.

Задачи исследования:

1. Выявить стиль управления руководителя с помощью тестирования персонала и интервьюирования главы Управы; 

2. Проанализировать современное состояние методов управления в Управе;

3. Исследовать состояние социально-психологического климата в коллективе и роль главы Управы в его создании;

4. Разработать рекомендации по повышению эффективности работы персонала.

Для решения поставленных задач были использованы такие методы исследования, как наблюдение, описание, контент-анализ, обобщение, анкетирование и интервью.

Структура дипломной работы состоит из введения, трех глав и заключения. Работа выполнена на 92 листах текста, содержит 4 рисунка, 7 таблиц, ссылки на 51 источник литературы.
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