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Введение

Введение

Актуальность данного дипломного исследования заключается в том, что проблема противостояния персонала в организации на сегодняшний день является распространённым явлением, а руководители зачастую не могут и не знают, как решить образовавшийся конфликт.

Конфликты происходят в любой сфере деятельности человека, организационный конфликт является одним из самых распространённых. Бесконфликтных организаций, к сожалению, не бывает, поэтому любой руководитель должен уметь предугадывать, предотвращать и разрешать конфликты в своей организации. 

На сегодняшний день человеческие ресурсы являются одними из основных. И поэтому их благополучие, настрой и уверенность в себе является основным для любой сильной организации. Конфликты по милы межличностных, бывают и внутри личностными и человек, с виду не показывающий никакого намёка на противоборство, в нутрии может "терзать" себя, поэтому, задача хорошего руководителя разглядеть конфликт любого вида на самой ранней его стадии.

Предмет исследования - конфликтные отношения в ГУП "Московский Метрополитен" электродепо "Выхино".

Объект исследования - система методов разрешения организационных конфликтов в ГУП "Московский Метрополитен" электродепо "Выхино". 

Цель исследования - изучение теоретических аспектов управления конфликтами, анализ конфликтной ситуации, сложившей в ГУП "Московский Метрополитен" электродепо "Выхино", а также разработка рекомендаций по их эффективному разрешению.

Задачи исследования:

1. Выявить основные виды конфликтов на предприятии ГУП "Московский Метрополитен" Электродепо "Выхино".

2. Провести исследование конфликтных ситуаций, возникающие на предприятии.

3. Проанализировать применяемые методы для решения конфликтных ситуаций на предприятии ГУП "Московский Метрополитен" Электродепо "Выхино";

4. Разработать рекомендации для повышения эффективности выявления конфликтных ситуаций, а также их разрешения в ГУП "Московский Метрополитен" Электродепо "Выхино".

Для решения поставленных задач были использованы такие методы исследования, как наблюдение, контент-анализ, интервью, тестирование и обобщение.

Структура дипломной работы состоит из введения, трех глав и заключения. Работа выполнена на 95 листах текста, содержит 8 рисунка, ссылки на 50 источников литературы.
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