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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы выпускной квалификационной работы предопределяется ролью естественных монополий в экономике страны в целом, и региональных электроэнергетических компаний, входящих в РАО ЕЭС, в частности. Подлежат всестороннему изучению причины возникновения естественных монополий в России, их позитивное и негативное влияние на экономику, методы ведения ими бизнеса и государственное антимонопольное регулирование.

Как известно, наиболее эффективной организацией экономики многими крупными учеными и политиками признается конкурентный рынок. Однако, в силу большого числа разнородных социально-экономических факторов, совершенная конкуренция не является естественным состоянием рынков. Более того, функционирование ряда отраслей общественного производства на конкурентной основе невозможно или не эффективно, то есть естественной для них становится высокая степень монополизации. Классическим примером естественной монополии на федеральном уровне является теплоэнергетический комплекс. Отличительная черта этой отрасли – использование сетевых структур. Подобная организация производства требует больших капитальных вложений, недоступных для мелких и средних инвесторов, и предусматривает значительные постоянные издержки. Поэтому необходимым условием их существования является возможность экономии на масштабах, достижение таких объемов производства, при которых происходит достаточное снижение удельных издержек на единицу продукции. 

В настоящее время российское государство взяло курс на модернизацию и повышение эффективности функционирования всех элементов экономической системы и, в частности, электроэнергетики, относимой к отрасли естественной монополии.

Сегодня в электроэнергетике сложилась крайне тяжелая ситуация, связанная с техническим состоянием основных производственных фондов, темпами их обновления и динамикой инвестиций, что не только негативно влияет на эффективность функционирования экономики в целом, но и в ближайшей перспективе ставит под вопрос способность отрасли выполнять свою основную функцию — бесперебойного энергоснабжения потребителей. По этой причине в нашей стране на протяжении последних пяти лет происходит реформирование электроэнергетики, направленное на развитие в ней рыночных отношений.

Одной из целей реструктуризации было провозглашено создание эффективного рынка электроэнергии. Достижение цели помогло бы решить задачу привлечения инвестиций в отрасль. Эффективно функционирующие рынки, где конкуренция базируется на прозрачных, отражающих затраты ценах позволили бы правительству решать долгосрочные экономические задачи. Однако ожидавшегося притока инвестиций в естественно-монопольные сектора, в частности в сетевое хозяйство электроэнергетики, до сих пор не произошло. Одна из причин тому – неэффективное государственное регулирование. Поэтому задача дальнейшего совершенствования государственного антимонопольного регулирования отрасли энергетики по-прежнему актуальна.

В данной работе дана попытка раскрыть механизм деятельности естественной энергетической монополии в годы реформ, осветить специфику ее производственной и хозяйственной деятельности, изучить принципы тарифной политики на примере компании – естественного регионального монополиста в области электроэнергетики – ОАО «Мосэнерго», рассмотреть теорию и практику отечественного антимонопольного регулирования.

Цель исследования – произвести анализ существующего антимонопольного регулирования энергетической отрасли на предмет выявления недостатков и наметить пути по их устранению.

Задачи, поставленные в ходе выполнения выпускной квалификационной работы:

- раскрыть сущность и природу понятий монополия и естественная монополия, привести их классификацию в современной рыночной экономике;

- рассмотреть причины возникновения, роль и место естественных монополий в современной экономике России;

- изучить правовые основы государственного антимонопольного регулирования и действующее в сфере энергетики законодательство;

- дать экономическую характеристику действующих на энергетическом рынке столицы предприятий;

- проанализировать особенности производственной и финансовой деятельности энергетической компании в ходе проведения реструктуризации и реформирования отрасли;

- выявить основные проблемы государственного антимонопольного регулирования отрасли энергетики;

- проанализировать тарифную политику энергокомпаний и государства на данном этапе реформирования отрасли;

- наметить пути совершенствования ценовых и неценовых методов регулирования естественных монополий в энергетической отрасли.

Объект исследования – ОАО «Мосэнерго» и другие энергетические компании, являющиеся субъектами энергетического рынка Московского региона.

Предмет исследования – экономические взаимоотношения участников энергетического рынка между собой и антимонопольная политика государства в части регулирования их деятельности.

1. Естественная монополия в системе национального воспроизводственного комплекса - теоретические аспекты функционирования и государственного регулирования

1.1. Монополии - понятие, сущность, классификация 

Монополия – это тип рыночной структуры, который характеризуется наличием только одного продавца и множества покупателей .

Монополия является полным антиподом совершенной конкуренции. Здесь существует только один продавец, причем он производит товар, не имеющий близких заменителей.

Успех в конкурентном противостоянии, экономические прибыли, технические новшества и растущие масштабы выпуска при снижающихся издержках - вот главные слагаемые монопольного захвата ведущих позиций в отрасли и на рынках сбыта. Внешним проявлением неконкурентной ситуации выступает первоначально расширение масштабов, а затем контроль объема предложения с помощью рыночных цен, принудительно устанавливаемых в интересах монополиста .

В условиях монополии производитель способен полностью контролировать объем предложения товара, что позволяет ему выбирать любую цену из всех возможных. Стремление монополиста к максимизации прибыли путем установления контроля над ценой и объемом продаж есть нарушение свободной конкуренции и утверждение особой власти на рынке. «Рыночная власть» означает способность продавца (покупателя) влиять на цену товара.

Итак, какие же черты отличают монополию от совершенной конкуренции?

– Единственный пр
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