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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

ВВЕДЕНИЕ 

Банки являются ведущим звеном институциональной структуры кредитной системы. Фактически, банки выступают одним из центральных звеньев системы рыночных структур. Особое значение при этом приобретают коммерческие банки, являющиеся основой банковской системы. Развитие их деятельности является необходимым условием реального создания рыночного механизма.

Коммерческие банки выполняют сейчас различные операции для удовле-творения финансовых по¬требностей всех типов клиентов от мелкого вкладчика до крупной компании. Крупные учреждения банков осуществляют для своих клиентов по некоторым оценкам до 300 видов операций и услуг. К ним отно-сятся: ведение депозитных счетов, безналичные пере¬воды средств, прием сбе-режений, выдача разнообразных креди¬тов, покупка-продажа ценных бумаг, операции по доверенности, хранение ценностей в сейфах и другие. Даже про-стое перечисление выполняемых банками разнообразных операций дает пред-ставление об их многосторонней деятельности и важной роли в развитии эко-номики. 

Таким образом, банк постоянно проводит самые разнообразные финансо-вые действия, именуемые его операциями. Вся совокупность банковских опе-раций делиться на две крупные группы – пассивные и активные операции.

Активные называются операции, посредством которых банки размещают имеющиеся в их распоряжении ресурсы с целью получения необходимого до-хода и обеспечения своей ликвидности.

Актуальность данной темы определяется самой сущностью активных операций банка. Они составляют существенную и определяющую часть бан-ковских операций и в деятельности банков имеют одно из первостепенных зна-чений, так как являются операциями, формирующими доходы банков.

Учитывая экономическую значимость и актуальность вышесказанного, це-лью выпускной работы являются активы коммерческого банка, сущность, структура и система управления. 

Для решения поставленной цели были определены следующие задачи:

• выяснить экономическое содержание активов коммерческого банка, рассмотреть их состав и структуру;

• изучить качество активов банка и методы его оценки;

• раскрыть принципы управления активами банка и основные методы их управления;

• определить основные направления и провести анализ качества управ-ления активами банка.

Объект исследования – Акционерный коммерческий банк «Авангард».

Предмет исследования – активы коммерческого банка.

Теоретической и методологической основой исследования послужили труды таких авторов, как Тагирбеков К. Р., Пещанская И. В., Тавасиев А. М., Батракова Л. Г, Шеремет А. Д. и других. 

Управление активами – это по существу управление качеством конкретно-го про¬дукта, группы или портфеля активов.
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