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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Донецкая Областная Дирекция АППБ "АВАЛЬ" является филиалом Акционерного почтово-пенсионного банка "АВАЛЬ" (г. Киев), который входит в семерку самых крупных банков Украины. Донецкий филиал был создан в декабре 1994 года как структурное подразделение путем реор-ганизации Донецкого филиала Акционерного Киевского Народного Банка. И вот уже на протяжении семи лет Донецкая Дирекция успешно рабо-тает на благо своих клиентов. Она является универсальным филиалом и предоставляет своим клиентам максимально широкий спектр качествен-ных услуг, гарантируя при этом безопасность их осуществления, конфи-денциальность и высокое качество обслуживания. 

Универсальный характер деятельности банка позволяет ему быстро реагировать на изменения в структуре спроса на банковские продукты, используя при этом различные инструменты и фирменный стиль работы, идентифицируя задачи каждого делового партнера и предлагая пути их решения. 

Следует отметить, что с самого начала своей деятельности Донецкая Дирекция руководствовалась такими принципами, как предоставление высо-кокачественных финансовых услуг, уважение интересов клиентов, сбалан-сированная стратегия, нацеленность на взаимовыгодное партнерство. Эти принципы остаются актуальными и по сей день.
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