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Введение

Введение

Формирование платежных систем на российском финансовом рынке связано, прежде всего, с функционированием банковского сектора. Важным условием эффективного функционирования экономики является быстрота осуществления расчетов с организациями по купле-продаже товаров и оказанию услуг, финансовыми органами по уплате налогов, банками по полученным ссудам, со страховыми компаниями и т.п. Основная часть денежных расчетов осуществляется в основном банками. При взаимодействии между собой банки должны обеспечить бесперебойность платежей независимо от их местонахождения. 

В последнее время произошли серьезные изменения в системе межбанковских расчетов. Характер многих операций изменяется в короткие периоды. При этом ситуация в различных сегментах финансового рынка может изменяться несколько раз в течение рабочего дня. Поэтому от быстроты совершения операций зависит конечный результат – получение прибыли. Современная техническая оснащенность банковской системы должна отвечать основному требованию – мгновенному прохождению платежей.

В целях создания системы, отвечающей вышеназванным требованиям, банком России была разработана концепция системы валовых расчетов в режиме реального времени, одобренная решением Совета директоров Центрального банка РФ от 13 июня 1997 г. (протокол N 20).

В соответствии со стратегией развития платежной системы создание современной автоматизированной системы расчетов, работающей в режиме реального времени, требует не только внедрения современной системы передачи и обработки информации, базирующейся на принципиально новой программно-технической платформе, но и предполагает соответствие расчетной сети Банка России объективному состоянию платежной системы на всех этапах ее совершенствования.

Актуальность данной темы заключается в том, что действующие мировые платежные системы прошли длительный путь эволюционного развития. 

Современные платежные системы имеют как общие, унифицированные черты, так и отличительные специфические признаки, что способствует региональному и мировому развитию международных расчетно-платежных отношений.

Реформирование платежной системы, осуществляемое в России, предполагает расширение использования новых для страны форм и методов безналичных расчетов, что обуславливает актуальность темы данной работы.

Цель данной дипломной работы – исследовать систему безналичных расчетов на предприятии.

Задачи:

- раскрыть теоретические аспекты безналичных расчетов

- провести анализ системы безналичных расчетов на примере конкретного предприятия

- разработать предложения по совершенствованию системы безналичных расчетов.

Объектом данной работы является ООО «Милена».

Предметом – организация системы безналичных расчетов на данном предприятии.
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