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Введение

На сегодняшний день кредитование является одной из самых востребованных банковских услуг. Различные аспекты, проблемы и перспективы кредитования об-суждаются на телевидении, печатных СМИ. В основном, главный акцент ставится на ипотечное кредитование.

На начало этого года общий объем выданных в нашей стране потребительских кредитов превысил один триллион рублей; прирост количества ссуд, выданных в 2005 году, составил 85%. Причем почти половина этой суммы пришлась на Сбер-банк. И это при том, что ставки Сбербанка немного выше среднерыночных. Похоже среди прочих критериев, по которым люди оценивают привлекательность займа, на-дежность является одним из важнейших. Вероятно, именно в силу этого 51% опро-шенных россиян сообщил, что планирует в ближайшее время обратиться за креди-том в Сбербанк [28, с. 1; 21, c. 34].

Банкиры и аналитики сошлись во мнении, что в ближайшие два года объем выданных кредитов населению составит уже два триллиона рублей [21, c.34]. Уве-личение объемов кредитования можно проследить и на фоне Ульяновского отделе-ния № 8588.

Бум потребительского кредитования продолжается уже второй год. Он стал прямым следствием стабилизации экономической ситуации в стране. Как отмечают психологи, у россиян начинает возрождаться утерянное чувство уверенности в зав-трашнем дне. Размеры "отложенного спроса" оказались столь велики, что товарный кредит в кратчайшие сроки стал одной из самых востребованных банковских услуг. По оценкам экономистов, рынок потребительских кредитов ежегодно подрастает на 60%. И это, по их мнению, еще не предел. Потенциал российского рынка потреби-тельского кредитования еще мало использован: согласно данным Центрального бан-ка России, в конце 2005 года задолженность по потребительским кредитам состав-ляла всего 3,7% от ВВП, в то время как в Польше она достигает 19%, а в странах ЕС- 49% [34, c.1]. Но данное отставание ликвидируется достаточно быстро, по-скольку сегодня уже мало кто считает постыдным наличие долгов, сделанных для того, чтобы сделать более комфортабельным свой быт.

По данным исследований прошлого года выявилось, что прежде всего деньги брались на покупку видеотехники (31%). 16% прибегали к кредиту для покупки мо-бильного телефона, 14% - автомобиля, 11%- компьютера, мебели [28, c.1]. Пока еще не очень велика, но с каждым годом растет доля тех, кто оформлял кредит под при-обретение нового жилья.

По результатам первых пяти месяцев этого года у Сбербанка наблюдается ус-тойчивый рост как раз по ипотечным кредитам, в основном это кредитование моло-дых семей. Также банк открыл новый продукт, который обеспечивает защиту инте-ресов участников долевого строительства жилья. Она достигается посредством приема долевых вкладов на накопительные счета банка и только после завершения строительства и регистрации прав собственности деньги переходят строительной организации. В результате обеспечивается сохранность средств, а банк имеет воз-можность за счет использования средств в своем обороте, реально снизить ставки по кредитам. Проблема актуальна на сегодняшний день в нашей области, на данный момент идут разбирательства по делу строительной организации, продавшей одно и тоже строящееся жилье нескольким гражданам, в итоге в области сотни обману-тых, никому не доверяющих участников долевого строительства.

Целью дипломной работы является рассмотрение вопроса кредитования физических лиц на примере Ульяновского отделения Сбербанка России №8588.

Задачами дипломной работы являются изучение кредитования физических лиц и его роли в функционировании банковской системы, общей характеристики Улья-новского отделения Сбербанка России №8588, механизма кредитования физических лиц и путей его совершенствования.

Методами исследования являются сбор документации, ее анализ, статисти-ка и опрос.

Глава 1 Кредитование физических лиц и его роль в 

функционировании банковской системы

1.1 Функции кредита и его роль в развитии экономики

Кредитные отношения в экономике базируются на определенной методологи-ческой основе, одним из элементов которой выступают строго соблюдаемые прин-ципы: 

- возвратность кредита - выражает необходимость своевременного возврата полученных от кредитора финансовых ресурсов. Он находит свое практическое вы-ражение в погашении конкретной ссуды путем перечисления соответствующей суммы денежных средств на счет кредитной организации, что обеспечивает возоб-новляемость кредитных ресурсов банка как необходимого условия продолжения его уставной деятельности.

- срочность кредита - отражает необходимость его возврата точно в опреде-ленный срок, зафиксированный в кредитном договоре. Нарушение указанного усло-вия является основанием для повышения взимаемого процента и предъявления фи-нансовых требований в судебном порядке.

- платность кредита, ссудный процент - выражает необходимость оплаты пра-ва на использования финансовых ресурсов.

- обеспеченность кредита - выражает необходимость обеспечения защиты имущественных интересов кредитора при возможном нарушении заемщиком приня-тых на себя обязательств.

-целевой характер кредита - распространяется на большинство видов кредит-ных операций, выражая необходимость целевого использования полученных средств [16, c. 278].

Место и роль кредита в экономической системе общества определяются также прежде всего выполняемыми им функциями [15, с.444]:

1) перераспределительная функция:
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