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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Кредитно-финансовая система – одна из важнейших и неотъемлемых структур рыночной экономики. Развитие банковской системы и товарного производства исторически шло параллельно и тесно переплеталось. Находясь в центре экономической жизни, банки опосредуют связи между вкладчиками и производителями, перераспределяют капитал, повышают общую эффективность производства.

Банк- это организация, созданная для привлечения денежных средств и размещения их от своего имени на условиях возвратности, платности и срочности.

Инвестиции от английского invest вкладывать (капитал), то есть под инвестициями подразумеваются размещение денежных средств, иными словами все активные операции банков.

Первым и основополагающим принципом деятельности коммерческого банка является работа в пределах реально имеющихся ресурсов.

Работа в пределах реально имеющихся ресурсов означает, что коммерческий банк должен обеспечивать не только количественное соответствие между своими ресурсами и вложениями, но и добиваться соответствия характера банковских активов специфике мобилизованных им ресурсов. Прежде всего это относится к срокам активов и пассивов.

Потому, разрабатывая условия инвестиционных операций, необходимо первостепенное внимание уделить источникам формирования соответствующих пассивов. В пределах имеющихся у банков ресурсов он свободен в проведении своих активных операций.

Принцип работы в пределах реально привлеченных ресурсов как фундамент коммерческой деятельности банка меняет все ее акценты: возрастет заинтересованность банка в привлечении депозитов, развивается подлинная конкуренция за пассивы. Острая борьба за пассивы стимулирует поиск банками наиболее эффективных сфер приложения своих ресурсов. Происходит реальное перемещение банковского капитала в наиболее рентабельные и динамичные отрасли.

За время рыночных реформ, происходящих вот уже второе десятилетие в России, банковская система развивалась с опережающими темпами, по сравнению с развитием экономики в целом. Стратегия развития банковского системы сменилась от простой трансформации из одноуровневой в двухуровневую к качественному росту банковской системы как части экономики страны.

Банки как институты аккумулирования и перераспределения финансовых ресурсов качественно изменяют свою деятельность. Растет количество видов депозитов, кредитных продуктов, банковских услуг дифференцированных для каждого соответствующего сегмента рынка. 

Работать в пределах реально привлеченных ресурсов, обеспечивая при этом поддержание своей ликвидности, коммерческий банк может, только обладая высокой степенью экономической свободы в сочетании с полной экономической ответственностью за результаты своей деятельности. 

Тема данной дипломной работы чрезвычайно актуальна в свете качественного развития банков как части денежно-кредитной системы. Стабильность всей системы зависит и от стабильности работы каждой единицы, составляющей данную систему. Так, если банк сформирует некачественный инвестиционный портфель, вследствие ненадлежащей оценки рыночной ситуации, надежности эмитентов ценных бумаг, то существует риск подрыва стабильности его деятельности. Если же представить себе, что "некачественные" ценные бумаги образуют значительную часть в инвестиционном портфеле банка, то становится очевидным, что стабильность работы кредитной организации может быть нарушена при определенных условиях.

Целью данной работы является исследование теоретических и практических аспектов формирования инвестиционной политики коммерческих банков на примере АКБ «ВТБ».

Для достижения цели необходимо решить следующие задачи:

• Дать определение и раскрыть сущность инвестиционной политики банка;

• Раскрыть цели и факторы инвестиционной политики банка

• Рассмотреть инвестиционные качества и свойства ценных бумаг;

• Провести анализ инвестиционных операций с ценными бумагами АКБ «ВТБ»;

• Оценить влияние финансового кризиса на рынок ценных бумаг;

• Рассмотреть возможность совершенствования практики осуществления коммерческими банками операций с ценными бумагами.

Объектом исследования данной дипломной работы является АКБ «ВТБ».

Предметом исследования является инвестиционная деятельность банка на рынке ценных бумаг.

Основой для написания выпускной работы явилась экономическая литература отечественных и зарубежных авторов, раскрывающая принципы и сущность инвестиционной политики коммерческих банков, финансовая отчетность банка, который функционирует в соответствии с уставом и другими учредительными документами.
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