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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Банковская деятельность в России в последнее десятилетие переживает период бурных изменений, которые вызваны, с одной стороны, радикальными преобразованиями экономической системы, а с другой внедрением новых информационных технологий и глобализацией финансовых рынков. На волне радикальных рыночных реформ банковская система страны коренным образом изменилась: она приобрела двухуровневую структуру, значительно увеличилось количество банковских организаций, при этом все они основывают свою деятельность на рыночных принципах, что создает условия для развития конкуренции на рынке банковских услуг.

Все без исключения, проводимые банковские операции преследуют одну цель – увеличение доходов и сокращение расходов. Основными операциями коммерческого банка являются пассивные операции по привлечению средств и активные операции по распределению аккумулированных ресурсов. Эта деятельность и является посредничеством на рынке заемных средств. Реализация данной функции фактически представляет собой сделки между клиентом, как поставщиком ресурсов, и банком, а также между банком и заемщиком.

В данной работе будут исследованы ссудные операции, которые являются наиболее доходными в активных и пассивных операциях коммерческих банков. 

Управление кредитными операциями заключается в эффективном размещении имеющихся ресурсов, т.е. максимизации возможных доходов при минимальном риске, и поддержании при этом ликвидности банка. Размещение активов в кредитные вложения должно проводиться на исходный момент в соответствии со сроками привлечения пассивов. 

При анализе эффективности использования кредитных ресурсов следует иметь в виду, что за расчетами степени недоиспользования кредитных ресурсов скрываются реальные потери прибыли. 

Экономическая значимость и актуальность данного вопроса – вопрос проведения кредитных операций депозитов, исследование в теоретическом плане сущность и значение операций коммерческих банков, а также анализ данных операций.

Целью настоящей дипломной работы является анализ ссудных операций коммерческого банка на примере ООО КБ «Барклайс банк». Исходя из поставленной цели, можно сформулировать следующие задачи:

1. Рассмотреть теоретические и правовые аспекты ссудных операций коммерческих банков.

2. Представить краткую характеристику ООО КБ «Барклайс банк».

3. Дать оценку кредитному портфелю ООО КБ «Барклайс банк».

4. Проанализировать эффективность управления кредитных операций ООО КБ «Барклайс банк».

5. Рассмотреть методы управления кредитными рисками банка.

6. Разработать мероприятия по улучшению эффективности управления кредитными операциями банка.

7. Дать оценку экономической эффективности предложенных мероприятий.

Объект исследования: ООО КБ «Барклайс банк». Предмет: анализ ссудных операций коммерческого банка. 

Для оценки финансовой устойчивости исследуемого объекта использовались следующие методы:

1) метод аналитических коэффициентов;

2) горизонтальный и вертикальный анализы;

3) анализ абсолютных и относительных показателей;

4) сравнительный анализ;

5) табличный метод;

6) графический метод.

Структура дипломного проекта: введение, теоретический раздел, практический раздел, проектный раздел, заключение и библиографический список.

Информационной базой исследования являлись труды ведущих российских ученых в области анализа и кредитования, а так же документация анализируемого предприятия.

Практическая значимость данного дипломного проекта заключается в анализе ссудных операций банка, что позволяет уменьшить риск оказаться на краю банкротства.
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