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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Банки - одно из центральных звеньев системы рыночных структур. Развитие их деятельности - необходимое условие реального создания рыночного механизма. Процесс экономических преобразовании начался с реформирования банковской системы. Эта сфера динамично развивается и сегодня.

Банки - особые институты, аккумулирующие денежные средства и накопления, предоставляющие кредит, осуществляющие денежные расчеты, выпуск денег в обращение, операции с ценными бумагами и др. Возникают на основе товарно-ден. отношений и поэтому существуют при различных общественно-экономич. формациях.

Основное назначение банка - посредничество в перемещении денежных средств от кредиторов к заёмщикам и от продавцов к покупателям. Наряду с банками перемещение денежных средств на рынке осуществляют и другие финансовые и кредитно-финансовые учреждения: инвестиционные фонды, страховые компаний, брокерские, дилерские фирмы и т.д. Но банки как субъекты финансового риска имеют два существенных признака, отличающие их от всех других субъектов.

Длительное время банки, в Советском Союзе, а потом и в России, были государственными органами и выступали одной из "несущих конструкции" административно-командной системы управления экономикой. В результате организация банковского дела в стране утратила традиции и опыт российских банков. Сегодня, строя рыночную экономику, мы вынуждены наверстывать упущенное. Для эффективного развития взаимодействия с западными инвесторами необходимо в короткие сроки выйти на уровень современного мирового уровня организации банковского дела.

Коммерческие банки всегда играли важную роль в жизни России и отдельных ее регионов, обеспечивая освоение коммерческих банков страны, перераспределяя кредитные ресурсы страны. 

Актуальность тематики дипломного исследования, связанной с анализом размещения кредитных ресурсов банка, обусловлена тем, что деятельность коммерческих банков осуществляется благодаря эффективному размещению средств их кредитной базы, т.к. основная часть средств коммерческих банков направляется на кредитование юридических и физических лиц, что и приносит основную часть доходов коммерческим банкам.

Цель дипломной работы - анализ направлений и проблем размещения ресурсов коммерческого банка на примере ООО КБ "Градобанка" г. Хабаровска.

Для достижения этой цели в дипломной работе решаются следующие задачи:

1) выявить сущность, функции и принципы деятельности коммерческих банков;

2) охарактеризовать понятие ресурсов банка и банковских операций;

3) указать направления и способы размещения ресурсов коммерческого банка;

4) проанализировать коммерческую деятельность ООО КБ "Градобанка" на предмет эффективности размещения его кредитных ресурсов и проведения некредитных банковских операций;

5) разработать рекомендации по регулированию ликвидности и рисков ООО КБ "Градобанк", связанные с размещением ресурсов банка.

Объектом исследования в дипломной работе выступает деятельность коммерческих банков по размещению ресурсов; предметом исследования - механизм распределения, планирования и контроля размещения ресурсов ООО КБ "Градобанка".

Теоретической и методологической базой дипломного исследования явились труды ученых-экономистов, законодательные и нормативные акты, регулирующие деятельность кредитных организаций, статистические данные о деятельности кредитных организаций, материалы периодической печати, материалы отчетности ООО КБ "Градобанка".

Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения и приложений.

Первая глава посвящена теоретическому обзору научно-методической литературы по теме исследования, нормативной базы, статистических данных и материалов периодической печати.

Во второй главе проводится анализ размещения денежных средств ООО КБ "Градобанк", а именно: проанализирована кредитная деятельность банка и его некредитные операции.

В третьей главе раскрываются вопросы, связанные с регулированием ликвидности и рисков, связанных с размещением ресурсов ООО КБ "Градобанк".
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