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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Развитие банковского сектора в России сопровождалось созданием разветвленной филиальной сети наиболее крупных банков. Процесс создания филиальной сети закономерен, проблема создания возникает на определенном этапе развития банка и отражает исполнение маркетинговой концепции расширения бизнеса и рынков сбыта, а также обретения ресурсов. 

Однако данная проблема в России решалась (да решается и сейчас) спонтанно, без строгих экономических расчетов и моделирования в данной области. Создание филиалов привязывается к взаимодействию банков с крупными корпоративными клиентами, или к хорошим взаимоотношениям с местной администрацией. При этом факт деятельности филиала, его бизнес-план на ближайшее время, способ функционирования и маркетинговая стратегия в регионе остается или в стороне, или отходит на второй план (второстепенность приводит к поверхностному рассмотрению данных проблем). При этом, такое понятие, как определение эффективность деятельности филиала при его создании, вообще не рассматривается, или рассматривается в сильно усеченном варианте. 

Результатом всего этого становится затратный характер деятельности филиалов (или всей филиальной сети в целом), что приводит к общим убыткам банка, и как следствие, закрытию филиалов. Часто убыточная деятельность филиала приводит к полному непониманию действий высшего руководства головной конторы банка, что вызывает излишнее творчество в области издания ненужных инструкций, частой смены филиальной политики и частому запрещению (разрешению) проводимых операций. Такие действия приводят к хаотической деятельности филиала, из него начинают уходить клиенты (и в свою очередь деньги), затягиваются процессы принятия решений, парализуется деятельность филиала по основным направлениям. 

В связи с этим вопросы, которые затрагиваются в данной работе, актуальны и требуют тщательного изучения.

Целью данной работы является рассмотрение и обоснование эффективности открытия филиала коммерческого банка.

Объект исследования - Новосибирский филиал АКБ "Глобус".

Предмет исследования - рассмотрение экономической эффективности открытия филиала банка.

Задачи, поставленные в данной работе:

" рассмотреть теоретические положения по оценке эффективности работы филиала банка;

" провести анализ финансового состояния коммерческого банка на примере НФ АКБ "Глобус": провести анализ баланса и анализ финансовых результатов;

" провести оценку экономической эффективности деятельности НФ АКБ "Глобус".

Работа состоит из трех глав, введения, заключения, приложений.

Библиографический список содержит 59 источников. Для написания данной работы была использована учебная литература, нормативные акты, а также монографии, периодика, Интернет-ресурсы.
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