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Введение

2. Анализ потребительского кредитования в ОАО КБ «Уссури»

2.1. Организационно-экономическая характеристика ОАО КБ «Уссури»

Коммерческий банк «Уссури» создан по решению учредителей-пайщиков 25 сентября 1990 года. На основании решения общего собрания участников банка с 29 марта 1994 Банк действовал в форме товарищества с ограниченной ответственностью. С 26 мая 1998 года наименование организационно-правовой формы банка приведено в соответствие с действующим законодательством Российской Федерации и определено как «Общество с ограниченной ответственностью».

По решению общего собрания участников Банка (протокол № 3 от 26 октября 2000 года) Общество с ограниченной ответственностью Коммерческий банк «Уссури» преобразовано в открытое акционерное общество Коммерческий банк «Уссури».

Банк является коммерческой организацией, входит в банковскую систему Российской Федерации и в своей деятельности руководствуется законодательством Российской Федерации, нормативными актами Центрального банка Российской Федерации, а также уставом Банка.

Основной целью деятельности банка является извлечение прибыли за счет осуществления банковских услуг. Осуществление банковских операций производится на основании лицензий, выдаваемых Центральным банком Российской Федерации в порядке, установленном Федеральным законом «О банках и банковской деятельности».

Банк может осуществлять следующие банковские операции:

1. Привлекать денежные средства физических и юридических лиц по вклады (до востребования и на определенный срок);

2. Размещать привлеченные средства от своего имени и за свой счет;

3. Открывать и вести банковские счета физических и юридических лиц;

4. Осуществлять расчеты по поручению физических и юридических лиц, в том числе и банков-корреспондентов, по их банковским счетам;

5. Инкассировать денежные средства, векселя, платежные и расчетные документы и осуществлять кассовое обслуживание физических и юридических лиц;

6. Покупать и продавать иностранную валюту в наличной и безналичной формах;

7. Выдавать банковские вклады;

8. Осуществлять перевод денежных средств по поручению физических лиц без открытия банковских счетов.

Банк помимо перечисленных выше банковских операций вправе осуществлять следующие сделки:

1. Выдавать поручительства за третьих лиц, предусматривающих исполнения обязательств в денежной форме;

2. Приобретать права требования третьих лиц исполнения обязательств в денежной форме;

3. Доверительно управлять денежными средствами и иным имуществом по договору с физическими и юридическими лицами;

4. Все банковские операции и другие сделки осуществляются Банком в рублях, а при наличии соответствующей лицензии Банка России – и в иностранной валюте.

Организационная структура КБ «Уссури» представлена в Приложении А.

Высшим органом управления Банка является общее собрание акционеров Банка, принимающее важнейшие решения. 

Ревизор Банка осуществляет контроль за финансово-хозяйственной деятельностью Банка.

Совет директоров Банка, состоящий из пяти человек, осуществляет общее руководство деятельностью банка, в функции которого входит планирование, включающее выбор цели стратегии. Совет директоров Банка определяет приоритетные направления деятельности банка, утверждает годовые планы расходов и доходов, рассматривает результаты деятельности банка, а также утверждает внутренние документы банка и т.п.

Служба внутреннего контроля является самостоятельным структурным подразделением Банка и действует на основании Устава Банка и Положения о службе внутреннего контроля, утверждаемого Советом директоров Банка. 

Служба внутреннего контроля создается для осуществления внутреннего контроля и содействия органам управления Банка для обеспечения эффективного функционирования Банка.

Кредитный комитет является основным органом, обеспечивающим реализацию политики Банка и предоставлению кредитов.

Планово-экономический отдел осуществляет планирование показателей финансовой деятельности Банка, организацию денежного обращения в Банке и контроль за соблюдением клиентами банка Порядка работы с денежной наличностью и т.п.

Валютный отдел осуществляет проведение расчетов, связанных с экспортно-импортными операциями клиентов, проводит операции по купле и продаже иностранных валют за рубли, осуществляет учет средств в иностранной валюте для обязательной продажи на валютном рынке.

Главный бухгалтер осуществляет руководство учетно-операционным отделом и отделом внутри банковских операций. Главный бухгалтер отвечает та формирование учетной политики, ведения бухгалтерского учета, своевременное и достоверное представление бухгалтерской отчетности, организует внутри банковский контроль.

Учетно-операционный отдел функционирует как подразделение, обеспечивающее расчетное обслуживание клиентов.

Отдел кассовых операций обеспечивает кассовое обслуживание клиентов и осуществляет прием наличных денежных средств от юридических и физических лиц в операционное и послеоперационное время, своевременное и полное обеспечение наличными денежными средствам дополнительных офисов Каика, исходя из потребностей клиентов.

Отдел автоматизации обеспечивает поддержку программных средств, используемых в байке, разрабо
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