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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Либерализация внешнеэкономической деятельности, режима иностранных инвестиций и порядка въезда и выезда граждан за рубеж обусловила выход на международный рынок тысяч российских самостоятельных хозяйствующих субъектов, проводящих масштабные операции в иностранной валюте, значительное двустороннее движение капитала и репатриацию валютной прибыли, многочисленные потоки выезжающих за границу туристов.

Иностранная валюта стала теперь доступной любому юридическому лицу и любому гражданину. Ее можно покупать в практически неограниченных размерах как для импорта товаров, так и в личных целях.

Самой стойкой привычкой у населения, несмотря на введение ва¬лютного коридора, является хранение сбережений в твердой иност¬ранной валюте. Это объясняется не только недоверием к националь¬ной валюте и государственным финансовым органам, но и просто удобством в расчётах и хранении. Отсутствие услуг, обеспечивающих удобное хождение национальной валюты, порождает массу проблем, связанных с пересечением границ бывших союзных республик, поез¬док за покупками и на отдых в другие суверенные государства.

В связи с этим важным аспектом деятельности современного коммерческого банка являются валютные операции, в частности, операции с наличной валютой. В настоящее время в стране функционирует огромное количество пунктов обмена валют, предложение уже превышает спрос, из-за чего рентабельность операций с наличной валютой снижается.

Одна из задач коммерческих банков, связанных с обменными пунктами – это концентрация усилий на решение услуг различного рода и повышение эффективности этих услуг, уменьшение количества бумажных документов, заполняемых в ручную, увеличение клиентуры. Для эффективного решения этих задач необходима автоматизация основных операций, производимых в обменных пунктах валют.

Основная задача коммерческого банка - извлечение максимальной прибыли. Пути роста банковской прибыли могут быть различными. Это и расширение номенклатуры оказываемых банком услуг, повышение цены на оказываемые услуги, сокращение издержек банковской деятельности другие. 

Валютно-обменные операции – отдельный вид банковских услуг. Эффективность валютно-обменных операций является одной из целей повышения доходности коммерческого банка. Пункт обмена валют для банка реализует целевую функцию, то есть повыша¬ет эффективность вкладываемого в виде аванса в пределах лимита обозначенного оборотного капитала. В связи с этим особую актуальность приобретает изучение механизма функционирования и основных проблем обменных пунктов коммерческого банка. Анализ механизма и проблем функционирования пунктов обмена валют будет способствовать выработке управленческих решений по повышению эффективности функционирования обменных пунктов и решению их проблем.

Актуальность темы дипломной работы заключается в том, что в условиях современной либерализации внешнеэкономической деятельности, режима иностранных инвестиций и порядка въезда и выезда граждан за рубеж особую востребованность получили услуги обменных пунктов, однако их деятельность организована недостаточно эффективно. В связи с этим для повышения эффективности обменных пунктов необходимо изучить механизм их функционирования, выявить проблемы и пути их решения.

Цель настоящей дипломной работы заключается в изучении механизма функционирования и проблем обменных пунктов коммерческого банка, на основе которого выработать мероприятия по совершенствованию работы обменных пунктов коммерческого банка.

Предметом анализа в дипломной работе, соответственно, является деятельность обменных пунктов коммерческого банка.

Объектом анализа выступают пункты обмена валют Дзержинского отделения Сбербанка России в Новосибирске.

Порядок открытия (закрытия) обменных пунктов, организация их работы, основные операции, осуществляющиеся в обменных пунктах регулируются Инструкцией Центрального банка Российской Федерации N 113-И от 28 апреля 2004 г. «О порядке открытия, закрытия, организации работы обменных пунктов и порядке осуществления уполномоченными банками отдельных видов банковских операций и иных сделок с наличной иностранной валютой и валютой Российской Федерации, чеками (в том числе дорожными чеками), номинальная стоимость которых указана в иностранной валюте, с участием физических лиц», которая была принята взамен Инструкции № 27 от 27 февраля 1995 г.

Анализ литературы по теме дипломной работы (работ И.Т. Балабанова, Р.В. Ишутина, Ю.Н. Кондрашова, В.С. Захарова, Е.Б. Ширинской, В.И. Букато, М.К. Бункиной, И.Г. Доронина, Ю.В. Кандаурова, В.П. Полякова, В.В. Усоскина, О.И. Лаврушина) показал, что она малоизученна в научном мире, касается в основном изучения непосредственно самих валютно-обменных операций и практически обходит стороной изучение функционирования обменных пунктов. Тем не менее, проблема деятельности обменных пунктов по мере увеличения их числа становится все более насущной, ведь работа этих субъектов рынка банковских услуг также не обходится без проблем и требует совершенствования. Более того, деятельность обменных пунктов влияет на эффективность работы всего коммерческого банка, поэтому совершенствование их деятельности приобретает особую важность. Настоящая работа преследует цель изучения механизмов функционирования обменных пунктов, выявления и систематизации основных их проблем, а также выработки мероприятий по решению этих проблем. При написании работы использовались труды научных исследователей и практиков: Е.Н. Бурдиной, Г.П. Ворониной, Ф.Ф. Глисина, Е.М. Дорбенко, С.Е. Егорова, А. Емелина, Л. Красавиной, В. Мельникова, Я.М. Миркина, А.Г. Михайлова, А.В. Молчанова, В.А. Москвина, А.Г. Наговицина, Т.В. Парамонова, А.А. Саркисян, Л. Сурен, Э.Ф. Яковицкого, С.А. Шевелевой, Г.Ф. Сысоевой, Н.В. Сапожникова.

Основными задачами работы являются:

1) изучение теоретических аспектов функционирования обменных пунктов коммерческого банка;

2) проведение анализа функционирования пунктов обмена валют на примере обменных пунктов Дзержинского отделения Сберегательного банка России в Новосибирске;

3) определение мероприятий по совершенствованию работы пунктов обмена валют коммерческого банка.

В первой главе дипломной работы осуществляется анализ теоретических аспектов функционирования обменных пунктов, в частности представлен анализ понятия пунктов обмена валют, целей их создания в коммерческом банке, экономические и технологические особенности функционирования, порядок открытия и закрытия обменных пунктов, организации работы и проведения валютно-обменных операций.

Во второй главе проводится анализ функционирования пунктов обмена валют на примере Дзержинского отделения Сбербанка России в Новосибирске. Здесь приводится общая характеристика Сбербанка России, результаты его работы по развитию пунктов обмена валюты в стране в целом, экономический анализ результатов деятельности пунктов обмена валют Дзержинского отделения Сбербанка России в Новосибирске, изучается технология работы этих пунктов обмена валют, анализируется действие Инструкции N 113-И на практике.

На основе проведенного анализа выявляются основные проблемы функционирования обменных пунктов коммерческого банка, которые систематизируются в третьей главе дипломной работы. Данная глава посвящена в основном разработке мероприятий по совершенствованию деятельности обменных пунктов. В заключительном параграфе работы проводится расчет экономической эффективности мероприятий по совершенствованию деятельности обменных пунктов, то есть приводится их экономическое обоснование.
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