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Введение

Актуальность темы исследования. В условиях развития рыночных отношений в России и острой необходимости ускоренной реконструкции устаревшей материально-технической базы производства особое значение в практической работе по совершенствованию экономики страны приобретает лизинг как форма предпринимательской деятельности, более полно отвечающая требованиям научно-технического прогресса и гармоничного сочетания частных, групповых и общественных интересов и позволяющая при финансовых затруднениях преодолеть отчуждение инициативных работников от новейших технологий и современного оборудования.

Долголетний опыт использования лизингового механизма в инвестиционной деятельности многих стран мира свидетельствует о его эффективности. Лизинг позволяет удовлетворить потребности в оборудовании вновь создаваемых малых и средних предприятий, формирует новые, более мощные мотивационные стимулы в предпринимательстве, открывает широкий простор для инициативы и предприимчивости, рационального использования материальных, финансовых и трудовых ресурсов, превращает каждого работника в реального хозяина несобственных средств производства, который самостоятельно принимает технические, технологические и организационные решения с полной экономической ответственностью за их последствия. 

Вопросы развития лизинга в России в настоящее время чрезвычайно актуальны, поскольку лизинг как выгодный инструмент инвестиционной политики приобретает большое значение для развития производства именно в период оживления экономики. Из-за своей особой экономической природы, объединяющей в себе элементы кредитных, инвестиционных и внешнеторговых операций, данный вид деятельности способен внести большой вклад в поднятие и развитие всей отечественной экономики, в первую очередь сельского хозяйства и некоторых других отраслей. Этим обусловлена необходимость анализа лизинговых отношений в современных условиях.

В современной экономической науке проблема лизинговых отношений представлена в трудах многих ученых, среди которых, в первую очередь, следует выделить О.В. Аверьянова, А. Белоус, Н.М. Васильева, В.В. Витрянского, П.И. Вахрина, В.Д. Газмана, Л.А. Головнину, В.А. Горемыкина, В.В. Дементьева, В.М. Джуху, В.Р. Евстигнеева, О.В. Исаеву, Е.В. Кабатова, М.В. Карп, В.И. Кушлина, Н.И. Киркорову, С.А. Клишо, В.М. Кожина, А.Г. Куликова, Н.М. Козлова, В.А. Коломейцева, А. Левкович, А.И. Лазина, С.Н. Николаева, О.И. Опалеву, Л. Прилуцкого, Е.Б. Скрынник, И.А. Решетник, Е.Н. Чекмареву, В.Н. Федорова, Д.В. Шульцева и др. Эти авторы внесли существенный вклад в разработку научных и практических основ лизинговых отношений российских предприятий, что служит хорошей теоретической базой для проведения исследования.

Цель данной дипломной работы - на основе практического анализа деятельности коммерческого банка в сфере лизингового бизнеса, изучения основных тенденций отношений лизинга в стране определить основные проблемы и перспективы использования лизинга коммерческими банками в Российской Федерации.

Объектом исследования являются отношения лизинга в банковском бизнесе в Российской Федерации, предмет исследования - оценка эффективности использования лизинга при осуществлении инвестиций по сравнению с другими вариантами. Данная проблема рассмотрена на примере деятельности в сфере лизинга конкретного коммерческого банка.

В рамках цели дипломной работы решались следующие задачи:

- определение сущности лизинга;

- оценка правовой базы регулирования отношений лизинга в

Российской Федерации в сравнении с общепринятыми международными

правовыми нормами и практикой;

- анализ практической деятельности коммерческого банка в сфере

лизингового бизнеса;

- оценка эффективности лизинговых операций;

- выявление основных проблем использования лизинга коммерческими банками в Российской Федерации;

- определение перспектив развития лизингового бизнеса в сфере

банковской деятельности.

При написании дипломной работы использовались законодательные и нормативные акты как международного, так и внутрироссийского характера,

а также монографии, исследования и статьи.
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