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Введение

Введение

Банк для обеспечения своей деятельности должен располагать определенной суммой денег и материальными активами, кото¬рые в сумме составляют его ресурсы. Указанные ресурсы формируются путем проведения банком пас¬сивных операций, т.е. операций увеличения собственного капитала и операций привлечения денег со стороны.

Основную часть ресурсов банка, за счет которых он работает и живет, составляют привлеченные средства от клиентов. 

Вкладные операции банка - это часть его пассивных опера¬ций, результатом которых является увеличение той части привлеченных средств, ко¬торая формируется за счет добровольного размещения у него клиентами своих временно свободных денег на со¬гласованных сторонами условиях именно в качестве банковско¬го вклада (депозита). 

Следует обратить внимание на то, что в ходе вкладной опе¬рации оказываются услуги обоюдные: вкладчик доверяет свои деньги именно данному банку и за определенную плату (процент) разрешает ему пользоваться ими в операциях, которые банк бу¬дет проводить от своего имени и в собственных интересах; банк согласен иметь дело с данным вкладчиком, разрешает разместить у себя его деньги, открыв ему соответствующий счет, вести ука¬занный счет, в том числе начислять по нему проценты в согласо¬ванных размерах и своевременно их выплачивать.

Итак, вкладные операции представляют собой необходимый элемент функционирования банка и в этом смысле относятся к числу его базовых операций. Ни один банк, каким бы большим собственным капиталом он ни располагал, без привлеченных ре¬сурсов не сможет нормально работать. Вкладные операции уве¬личивают ресурсную базу банка, что позволяет ему вовремя рассчитываться по своим обязательствам, наращивать масшта¬бы активных операций и при прочих благоприятных обстоятель¬ствах получать больше дохода. Это понимание роли вкладных операций также закрепляется формально: в уставе и лицензии банка обязательно присутствует запись о ведении им рассматри¬ваемой группы операций.

Таким образом, можно утверждать, что банк прямо заинте¬ресован в привлечении средств клиентов в форме вкладов и/или депозитов (естественно, под приемлемые условия, в том числе процентные). А в чем состоит интерес другой стороны - вносителя денег?

Главный его интерес, собственно, один - возможность полу¬чать от банка проценты за доверенные ему деньги, которые в противном случае, возможно, лежали бы без всякого движения и соответственно не приносили бы никакого дохода.

Сказанное в полной мере относится к клиентам - физическим лицам. Физическое лицо может открывать необхо¬димые ему счета (из числа возможных) как в одном, так и в не¬скольких банках, как в рублях, так и в валютах. Коммерческие банки обязаны открывать указанные счета по определенным пра¬вилам с соблюдением требований, установленных Банком Рос¬сии. Эти требования (режимы счетов) дифференцируются в зави¬симости от видов счетов.

Актуальность дипломной работы обусловлены тем, что для успешного функционирования банкам необходимо привлекать ресурсы, в частности депозиты от физических лиц, а последние тенденции показывают, что граждане все больше предпочитают вкладывать денежные средства в иностранные банки, главная задача отдела привлечения кредитной организации привлечение средств для дальнейшего использования их в кредитной деятельности банка.

Основная цель дипломной работы определение основных форм и методов привлечения денежных средств физических лиц коммерческими банками.

В соответствии с поставленной целью необходимо решить следующие задачи:

- определить роль вкладных операций в формировании ресурсной базы банка;

- раскрыть эмиссию ценных бумаг коммерческими банками как одного из методов привлечения средств населения;

- провести анализ вкладных операций в Далькомбанке;

- проанализировать операции банка с ценными бумагами;

- разработать предложения по совершенствованию деятельности Далькомбанка по привлечению средств населения

Для написания дипломной работы были использованы следующие нормативные акты: Гражданский кодекс РФ, Федеральный закон «О банках и банковской деятельности», нормативные акты ЦБ РФ и др.

В ходе исследования были использованы такие общенаучные приёмы, как анализ и синтез, сводка и группировка, обобщение показателей и другие методы.

В первой главе рассматриваются теоретические основы и значение вкладов физических лиц в коммерческом банке, определена сущность сбережений и вкладов населения. 

Во второй главе проведен анализ форм и методов привлечения средств от населения в Далькомбанке.

В третьей главе на основе опыта работы отечественных и зарубежных банков даны рекомендации и предложения по совершенствованию форм и методов привлечения средств населения ОАО «Далькомбанк» г. Хабаровска.
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