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Введение

Отличительной чертой современной российской экономики является отсутствие достаточных наличных и кредитных ресурсов. В этих условиях стратегической задачей экономической политики становится развитие банковского сектора, создание условий для привлечения сбережений населения и их трансформации в кредиты реальному сектору. Активизация кредитования населения коммерческими банками должна в конечном итоге обеспечить расширение внутреннего спроса. 

К периоду завершения второй стадии эволюции банковской системы Российской Федерации рынок банковских услуг для физических лиц был в основном поделен между банками, поэтому основная конкуренция разворачивается сегодня за привлечение частных клиентов. В более выгодном положении оказываются банки, которые уже давно начали выстраивать розничный бизнес, сделав его стратегическим направлением. Все это определило актуальность темы дипломной работы.

Текущие тенденции в российской банковской системе дают веские основания полагать, что она находится на пороге качественных перемен, потенциал которых проявится уже в ближайшие годы. Одна из наиболее отличительных характеристик происходящих изменений заключается в высокой динамике притока денежных средств во вклады граждан и предоставляемых населению банковских ссуд. 

Успех банка, предлагающего розничные услуги, будет зависеть от его способности удовлетворять установленные и предполагаемые потребности частных клиентов. В аспекте вышеизложенного можно утверждать, что розничный бизнес становится одним из самых перспективных направлений развития кредитных организаций и требует проведения дальнейших научных исследований. 

Проблемы развития розничного банковского обслуживания представляют недостаточно изученную сферу отечественной экономической науки. В частности, отсутствует единая точка зрения относительно определения розничных банковских услуг; большинство научных трудов рассматривают банковское обслуживание физических лиц с позиций национальной экономики без учета специфики его региональных особенностей; недостаточно используется маркетинговый подход к разработке и исполнению депозитной и кредитной политики коммерческих банков во взаимоотношениях с населением. 

Данная тема нуждается в дальнейшем исследовании также и ввиду необходимости развития отношений банков с различными слоями населения путем модернизации форм и методов оказания услуг, использования передового опыта работы зарубежных банков с частными клиентами. 

Таким образом, недостаточная степень проработанности указанных проблем подтверждает актуальность темы исследования и необходимость их решения, что предопределило цель, задачи и структуру работы. 

Объект исследования - ЗАО "КРЕДИТ ЕВРОПА БАНК". Предмет исследования - банковские услуги, предоставляемые физическим лицам ЗАО "КРЕДИТ ЕВРОПА БАНК".

Целью работы является изучение услуг физическим лицам коммерческого банка ЗАО "КРЕДИТ ЕВРОПА БАНК" на современном этапе развития.

Поставленная цель конкретизируется рядом задач:

1. рассмотреть теоретические основы предоставления услуг коммерческими банками физическим лицам;

2. провести анализ работы банка- объекта исследования- по услугам с физическими лицами;

3. рассмотреть направления совершенствования обслуживания физических лиц в деятельности банка

В качестве объекта исследования в работе выступает банк ЗАО "Кредит Европа Банк".

В качестве предмета исследования в работе выступает банковское обслуживание физических лиц.

Основные методы исследования: сравнение, анализ, группировка.

Теоретико- методологической основой исследования являются книги, статьи и монографии по вопросам анализа банковского рынка на современном этапе.

Структура работы состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.

Во введении обосновывается актуальность темы, определяются предмет и объект исследования, ставятся цели и задачи работы.

Первая глава носит теоретический характер, в ней раскрываются общая характеристика банковских услуг, предоставляемых коммерческими банками физическим лицам, дается определение и классификация банковских услуг.

Вторая глава посвящена анализу банковских услуг физическим лицами на примере ЗАО "КРЕДИТ ЕВРОПА БАНК".

В третьей главе разрабатываются рекомендации по совершенствованию банковских услуг, предоставляемых физическим лицам ЗАО "КРЕДИТ ЕВРОПА БАНК".

В заключении сделаны соответствующие выводы.
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