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Введение

Эффективная и гибкая система банковских операций может и должна способствовать мобилизации внутренних сбережений. Особое значение приобретает в этой связи качественное банковское обслуживание, способное реагировать на формирующиеся потребности изменяющейся экономики. 

Наряду с выполнением традиционных банковских услуг населению - привлечением средств в депозиты, предоставлением ссуд и осуществлением расчетно-кассового обслуживания населения - современные банковские институты в нашей стране начинают выполнять также электронные услуги, маркетинговые исследования по заказу клиентов, валютные операции, прочие услуги, в том числе трастовые, информационно-справочные консультационные, фондовые и другие.

Значение активизации роли банковских операций по обслуживанию частных лиц состоит в том, чтобы при наименьших затратах содействовать максимальному эффекту, наиболее полному удовлетворению потребностей клиентов в банковских услугах, улучшению качества обслуживания населения, расширению спектра банковских услуг и снижению их себестоимости.

Вышеизложенное, а также тот факт, что современное состояние и перспективы развития банковского обслуживания частных лиц не было предметом специального исследования экономистов в нашей стране, подчеркивает новизну и актуальность темы настоящей дипломной работы.

Проблемам осуществления операций коммерческих банков по обслуживанию частных лиц посвящено множество научных работ и монографий известных российских и зарубежных ученых-экономистов: З. С. Канценеленбаума, З. П. Евзлина, Л. А. Эльяссона, М. М. Агаркова, Г. Ф. Шершеневича, Ю. Вайденгаммера, Л. А. Рафаловича, М. Ф. Шимановского, С. Кленовича, И. И. Кауфмана, А. Э. Вормса, А. Фиске, В. Т. Судейкина, А. Бишофа, Я. Е. Рубинштейна, М. С. Саниева, Э. А. Баринова, Э. Долана, Э. Роде, Э. Рида, И. С. Гуревича, О. С. Иоффе, Г. А. Ухтуева, Е. А. Флейшиц и др. 

Тем нет менее, в современных условиях динамичного развития банковского обслуживания частных лиц в практику исследуемого объекта необходимо внедрение более совершенных технологий и диверсификации портфеля операций по обслуживанию частных лиц с целью сохранения своей доли на рынке и роста конкурентоспособности.

Объектом исследования в настоящей дипломной работе выбран коммерческий банк Республики Мордовия АККСБ "КС-Банк".

Предметом анализа является система банковского обслуживания частных лиц.

Главной целью работы является изучение теоретических аспектов осуществления операций по обслуживанию частных лиц коммерческого банка, их практический анализ на примере АККСБ "КС-Банк" и выработка предложений по их совершенствованию.

Теоретической и практической основой работы являются материалы исследования экономистов по смежным проблемам как в нашей стране, так и за рубежом, материалы, полученные в процессе анализа работы коммерческих банков России и западных стран, статистические материалы и данные бухгалтерской отчетности АККСБ "КС-Банк".

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.

Поставленная цель настоящей дипломной работы обусловливает решение следующих задач:

1. Рассмотреть концептуальные основы организации системы банковского обслуживания частных лиц в зарубежной и российской практике;

2. Охарактеризовать особенности осуществления активных операций по обслуживанию частных лиц;

3. Дать оценку деятельности банка по привлечению средств частных лиц;

4. Проанализировать объемы и структуру комиссионных операций по обслуживанию частных лиц;

5. Выявить возможности диверсификации банковских операций;

6. Предложить пути совершенствования системы обслуживания частных лиц в рамках использования сетевых технологий.
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