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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Работа банков, банковские операции, кредитование, расчеты до недавнего времени были весьма далеки от юриста и казались очень скучными и технически перегруженными правовыми институтами. Сейчас ситуация резко изменилась. По мере развития банковской деятельности, укрепления рыночной экономики, стаби-лизации кредитно-финансовой системы России все более значимым и тонким ста-новится механизм правого регулирования, все более весомые суммы оспариваются в арбитражных процессах, судьба которых не в последнюю очередь определяется квалификацией юриста.

Практическое значение банковского права возрастает и в связи с тем, что в предпринимательской деятельности сегодня участвуют миллионы людей. А ее осуществление связано с открытием банковских счетов, осуществлением расчетов через банки. 

В современном мире деньги в основном циркулируют в безналичной форме. Из вещей, которые определяются родовыми признаками, для многих субъектов гражданского оборота они превратились в разновидность обязательственных прав. Все отношения, связанные с зачислением и расходованием безналичных денег, существуют в рамках специальной экономической конструкции, которая называет-ся "счет". Этот термин многопланов. С одной стороны, счет - это бухгалтерский документ, на котором отражаются состояние и движение средств, принадлежащих лицу. С другой стороны, счетом называют требование, в котором предлагается уп-латить деньги за товар, работы или услуги. 

В гражданском праве счет лица в банке как экономическая категория возника-ет при заключении особого договора банковского счета.

Актуальность проблема гражданско-правового регулирования договора бан-ковского счета обусловлена тем, что этот договор предшествует всем кредитно-расчетным операциям, которые ведутся с безналичными деньгами.
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