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Введение

Введение

Понятие «банковская система» является одним из ключевых в изуче-нии как банковского дела, так и экономической системы в целом. Это обу-словлено тем, что коммерческие банки функционируют в рыночной эконо-мике не изолированно, а во взаимосвязи и взаимозависимости друг с другом.

Ведущим звеном институциональной структуры кредитной системы являются банки: центральный (эмиссионный) и коммерческие банки. 

Ключевым элементом финансовой системы любого развитого государ-ства сегодня является центральный банк, выступающий официальным про-водником денежно-кредитной политики. В свою очередь, денежно-кредитная политика, наряду с бюджетной, составляет основу всего государственного регулирования экономики. Поэтому эффективная деятельность центрального банка является одним из условий эффективного функционирования рыноч-ной экономики. В различных государствах такие банки называются по-разному: народные, государственные, эмиссионные, резервные, Федеральная резервная система (США), Банк Англии, Банк Японии, Банк Италии и др. Особое значение при этом приобретают коммерческие банки, являющиеся основой банковской системы. Развитие их деятельности является необходи-мым условием реального создания рыночного механизма. Поэтому неслу-чайно, что процесс экономических преобразований начался с реформирова-ния банковской системы. 

Проблема изучения банковской системы определяется тем, что в усло-виях перехода к рыночной экономике роль банков значительно возрастает. Особенно это проявляется в условиях кризиса, когда возникает необходи-мость в поддержании финансовой стабильности, обеспечении бесперебойно-сти расчетов между различными хозяйствующими субъектами и направлении инвестиций на развитие, прежде всего, реального (производственного) секто-ра экономики. В настоящее время выполнение данной роли затрудняется тем, что сама банковская система претерпевает значительные структурные преоб-разования.

Актуальность исследования в свою очередь объясняется становлени-ем и развитием кредитно-банковской системы, которые являются одним из важнейших факторов осуществления экономических реформ. Это объясняет-ся тем, что банковская система – центральный системообразующий элемент экономики любого типа, т.к. она выполняет функции по сбору аккумулиро-ванию свободных денежных средств. От успешной работы банковской сис-темы зависят эффективность функционирования экономики в целом и эко-номический рост в стране.

Целью исследования является изучение взаимоотношений Централь-ного банка РФ и кредитных организаций.
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