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Введение

Актуальность темы исследования. Исторически договор банковского счета возник из вклада до востребования. Однако постепенно банки стали кассирами своих клиентов, осуществляющими платежи третьим лицам и получающими от них суммы, причитающиеся их клиентам. Посредством дебетовых и кредитовых записей на счетах стал осуществляться денежных оборот. Возникли специальные институты, осуществляющие эти операции, - жиробанки ("giro" в переводе с греческого означает "круг"). В результате появилась особая категория вкладов до востребования, которые стали открываться специально для осуществления расчетов. Их стали называть по-разному: расчетные, текущие или банковские счета.

В современной действительности России банковские счета стали не только неотъемлемой частью хозяйственной деятельности частных предпринимателей и юридических лиц, но и частью частной жизни физических лиц.

Банковские счета вошли в жизнь каждого: подчас физическое или юридическое лицо имеет не просто банковский счет, а банковский счет в валюте. При этом в России ежедневно совершаются миллионы операций по счетам, как граждан, предпринимателей, юридических лиц - резидентов, так и нерезидентов.

Определение юридической природы того или иного гражданско-правового института заключается в выяснении обстоятельств возникновения правовой формы, юридической сущности определенного общественного отношения, обнаружении его сходных черт с иными, родственными гражданско-правовыми институтами и достаточных различий, позволивших выделиться данному гражданско-правовому институту в ранг самостоятельного.

В рамках проблемы определения правовой природы договора банковского счета встает как минимум два вопроса. Первый - о самостоятельности данного договора и его соотношении со смежными договорами - другими обязательствами по оказанию услуг, другими банковскими сделками. Он осложняется тем, что определенное время не проводилось четкого различия между договором банковского вклада и договором банковского счета. Второй вопрос - квалификация отдельных действий по исполнению договора банковского счета применительно к системе юридических фактов.

Надо отметить, что наибольшее количество судебных споров возникает из-за пробелов в правовом регулировании в данной сфере. В частности, среди практикующих юристов уже долгое время идет оживленная дискуссия по вопросу о правовой природе средств, находящихся на счетах в банках. Законодательство не содержит четкого ответа на этот вопрос, в связи с чем возникли две основные теории, по-разному объясняющие правовую природу безналичных денег. Одни ученые признают за ними вещно-правовое начало, другие, наоборот, - считают, что безналичные денежные средства имеют больше обязательственный характер. В целях дальнейшего совершенствования законодательства, регулирующего расчеты, представляется актуальным рассмотрение проблем, возникающих в связи с этим в правоприменительной практике. Невозможность заложить в России банковский счет не исключает возможности решения возникшей проблемы. При этом возникают некоторые сложности, но, как показывает практика заключения договоров, они вполне разрешимы.

Предметом настоящего исследования является комплекс отношений, возникающих между участниками гражданских правоотношений при заключении договора банковского счета.

Объектом исследования является соглашение, согласно которому банк обязуется принимать и зачислять поступающие на счет, открытый клиенту (владельцу счета), денежные средства, выполнять распоряжения клиента о перечислении и выдаче соответствующих сумм со счета и проведении других операций по счету.

Итак, целью настоящей выпускной квалификационной работы является исследование договора банковского счета как разновидности договора присоединения.

Исходя из поставленной цели перед нами поставлены следующие задачи:

- рассмотреть понятие и юридическую сущность договора присоединения; 

- охарактеризовать источники правового регулирования договора банковского счета;

- проанализировать права и обязанности сторон по договору банковского счета;

- исследовать виды банковских счетов, предоставляемых коммерческими банками в Российской Федерации;

- раскрыть права и обязанности сторон по договору банковского счета;

- охарактеризовать порядок заключения, исполнения и расторжения договора банковского счет;

- рассмотреть ответственность сторон по договору банковского счета.

В заключение подвести итоги по проделанной работе, выработать варианты решения проблематики договора банковского счета.

Методологическую основу исследования составили общенаучные и частнонаучные методы такие как: диалектический, исторический, формально-логический, технико-юридический, сравнительно-правовой, структурно-системный, аналитический и другие.

В работе будет проанализировано законодательство, посвященное договору банковского счета как действующее, так и ранее действующее, научные труды и исследования Брагинского М.И., Витрянского В.В. Павлодского Е.А., Эрделевского А.М. и др., комментарии к действующему законодательству под редакцией Садикова О.Н., Братуся С.Н. и др.
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