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Введение

ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время важную роль в экономике любой страны играют валютные отношения, развитие которых должно происходить в интересах населения данной страны. Задачей государства в данном направлении является создание благоприятных для этого условий.

Валютный рынок России в последние годы динамично развивается, расширяется состав участников рынка, к числу которых относятся банки, внешнеторговые и производственные компании, частные (физические) лица, брокерские фирмы, валютные биржи, международные валютно-кредитные и финансовые организации. 

Российский валютный рынок имеет характерные черты, отличающие его от других валютных рынков. Валютный рынок России – одна из структур развивающегося рыночного хозяйства нашей страны и составная часть финансового рынка.

Расширяющиеся международные связи, возрастающая интернационализация хозяйственной жизни вызывает объективную необходимость изучения обмена одних национальных денежных единиц на другие.

Реализация этой необходимости происходит через особый валютный рынок, где под влиянием спроса и предложения стихийно формируется валютный курс, а валютные операции становятся подчас одними из основных операциями коммерческих банков.

Сделки по купле-продаже иностранной валюты в безналичной форме на внутреннем рынке России обслуживаются двумя параллельными структурами - системой валютных бирж (биржевой рынок) и коммерческими банками, уполномоченными на совершение валютных операций (межбанковский рынок).

Перечень валютных операций коммерческих банков в последние годы существенно расширился. Наряду с традиционными валютно-обменными операциями банки играют роль агентов валютного контроля, а также выполняют операции по привлечению и размещению; торговые и неторговые операции, конверсионные операции. 

В этой связи представляется актуальной тема исследования деятельности банков на валютном рынке.

Наряду с расширением сферы деятельности банков на валютном рынке возрастают и валютные риски проведения таких операций, которые могут быть классифицированы различным образом. В этой связи немаловажное значение имеют вопросы управления валютным риском в банке. 

С ростом международной торговли и по мере либерализации перемещения капитала в шестидесятые и в начале семидесятых годов валютный бизнес получил громадное развитие. В условиях свободного колебания курсов, при резких изменениях ставок, объем сделок с инвалютой еще более возрос, но на рынке развилась и чрезмерная спекуляция, что привело в семидесятых годах к нашумевшему краху нескольких мировых банков. С этого времени благодаря ограничениям, наложенным финансовыми органами в ряде стран, а также ужесточенным внутрибанковским правилам международная торговля валютой была в значительной мере нормализована.

В нашей стране вопросы, связанные с изучением сущности и техники проведения валютных операций приобретают огромное теоретическое и практическое значение. Это связано с необходимостью дальнейшего развития внешнеэкономической деятельности нашей страны, со становлением конвертируемости рубля, с развитием банковской системы в стране, появлением новых банков, получивших лицензии на осуществление валютных операций и делающих первые шаги в освоении валютного рынка, создающегося внутри страны, и международного валютного рынка.

Знание техники проведения валютных операций на рынке позволяет банкам и участникам внешнеторговых сделок страховаться от валютных рисков, избегать необоснованных потерь иностранной валюты, получать дополнительную прибыль на спекулятивной игре и разнице курсов. Все это призвано помочь банкам Российской Федерации в освоении международного валютного рынка.

Целью дипломной работы являлось изучение практических аспектов деятельности банков на валютном рынке, определение проблем, возникающих при совершении валютных операций банка, а также анализ перспектив развития системы валютного регулирования и валютного контроля в стране.

В связи с изложенной целью в работе ставились следующие задачи:

? изучить экономико-правовые основы осуществления валютных операций в Российской Федерации;

? исследовать сущность и основные черты валютного рынка;

? дать характеристику валютных операций банка и возникающих при этом рисков;

? исследовать состояние валютного рынка Российской Федерации и операции коммерческих банков на валютном рынке;

? определить проблемы осуществления отдельных видов операций банков с иностранной валютой;

? исследовать перспективы развития системы валютного регулирования и валютного контроля в стране. 

Для написания практической части работы использована методические нормативно-правовая база по валютному регулированию и контролю, статистические материалы Банка России, а также учебная и экономическая литература по данному вопросу. В работе использовались методы наблюдения, анализа, а также экономико-математического анализа данных.

1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КРЕДИТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА ВАЛЮТНОМ РЫНКЕ 

1.1. Экономико-правовые основы осуществления валютных операций в Российской Федерации

10 декабря 2003 г. был принят Федеральный закон Российской Федерации № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле», вступивший в силу с 19 июня 2004 года.

Принятие нового закона было вызвано необходимостью привести валютное законодательство страны в соответствие с требованиями современного международного экономического сотрудничества. В целом закон представляет собой шаг на пути дальнейшей либерализации государственной валютной политики, хотя валютный контроль в стране по-прежнему сохраняется ?27, с.10?. 

В соответствии с законом органами валютного контроля являются Центральный банк Российской Федерации и федеральные органы исполнительной власти, уполномоченные Правительством Российской Федерации. Агентами валютного контроля являются:

- уполномоченные банки, подотчетные Центральному банку Российской Федерации;

- не являющиеся уполномоченными банками профессиональные участники рынка ценных бумаг (в том числе держатели реестра), подотчетные федеральному органу исполнительной власти по рынку ценных бумаг;

- территориальные органы федеральных органов исполнительной власти, являющихся органами валютного контроля.

Функции по осуществлению контроля органами и агентами валютного контроля в соответствии
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