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Введение

События августа 1998 года и их последствия во многом определили функционирование рынка наличной валюты, обусловив в конечном счете падение значений большинства показателей, характеризующих деятельность кредитных организаций на основных его сегментах. Однако в последние месяцы года на валютном рынке произошла определенная стабилизация. Жесткие меры валютного регулирования (в том числе решения, связанные с изменениями порядка обязательной продажи части экспортной валютной выручки предприятий, новая редакция Закона о валютном регулировании и валютном контроле и др.), а также проведение регулируемой денежной эмиссии позволили избежать дальнейшего резкого неконтролируемого падения курса рубля, хотя в силу объективных причин курс российской валюты, по-видимому, будет снижаться и дальше. 

Определенное влияние оказало также принятие поправок к Федеральному закону "О налоге на покупку иностранных денежных знаков и платежных документов, выраженных в иностранной валюте", увеличивших ставку налога с 0,5% до 1% и расширивших налогооблагаемую базу на сумму выдачи валюты с рублевых счетов физических лиц. 

В 1998 г. произошли также существенные качественные и количественные институциональные изменения в банковской системе: у ряда крупных кредитных организаций были отозваны лицензии на осуществление банковских операций, уменьшилось и общее число уполномоченных банков. Все эти факторы существенно трансформировали рынок наличной иностранной валюты. 

Следствием финансового кризиса стало существенное сокращение операций по покупке-продаже наличной валюты за наличные рубли, практически не затронувшее объемы сделок с использованием механизмов конверсии, и происходившее в массовом порядке снятие гражданами средств с валютных счетов. По всей вероятности, проведение конверсионных операций в сочетании с использованием валютных счетов продолжает применяться банками при использовании различного рода схем для уклонения от уплаты налога на покупку наличной иностранной валюты и снижения отражаемой прибыли. 

На сегодняшний день произошла смена основной тенденции развития рынка наличной валюты, прослеживавшейся в предыдущие годы, - наблюдавшееся ранее падение значений абсолютного большинства его показателей сменилось умеренным ростом. 

Организации и технологии валютных операций коммерческих банков посвящены множество научных работ и монографий известных отечественных и зарубежных ученых: Александрова С.А., Антонова А.А., Песселя М.А., Жукова Е.Ф., Лаврушина О.И., Колесникова В.И., Бабичевой Ю.И, Ривуар Ж., Рида Э. Коттера Р. Гилла Э. 

Тем не менее сложившаяся экономическая ситуация в России обусловливает выдвижение проблемы валютных операций коммерческих банков в ряд наиболее значимых и труднорешаемых проблем банковской деятельности, требующей тщательного изучения и постоянной доработки.

Все вышеизложенное и обусловило выбор темы настоящей дипломной работы и ее основную цель: дать масштабный системный анализ валютных операций коммерческого банка на примере Акционерного Коммерческого Кредитно-Страхового Банка "КС-Банк".

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.

Подготовка дипломной работы основывалась на изучении и анализе научных работ и монографий известных ученых, исследовании важнейших аспектов деятельности коммерческого банка на примере АККСБ "КС-Банк".

Изложенная цель настоящей дипломной работы ставит перед автором следующие задачи:

? изучить теоретические аспекты валютных операций коммерческого банка;

? дать понятие валютного регулирования и валютного контроля;

? проанализировать динамику и структуру валютных операций коммерческого банка (на примере Акционерного Коммерческого Кредитно-Страхового Банка "КС-Банк");

? проанализировать организацию и технологию валютных операций АККСБ "КС-Банк";

? выявить проблемы валютных операций Акционерного Коммерческого Кредитно-Страхового Банка "КС-Банк" и дать рекомендации по совершенствованию данной деятельности.
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