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Введение

Кредитование предприятий и населения относится к традиционным видам банковских услуг. Не случайно банк называется кредитным институтом.

Банки представляют кредиты различным юридическим и физическим лицам из собственных и заемных ресурсов. Средства банка формируются за счет клиентских денег на расчетных, текущих, срочных и иных счетах; межбанковского кредита; средств, мобилизованных банком во временное пользование путем выпуска долговых ценных бумаг и т.д.

Сберегательный банк Российской Федерации является одним из крупнейших банков страны и по ряду экономических показателей занимает ведущие позиции в кредитной системе. Ему нет равных среди коммерческих банков по числу филиалов, территориальных банков и агенств. Из-за широкого круга клиентуры Сбербанк называют "народным банком".

В дипломной работе собран материал, содержащий выводы, которые могут иметь определенное значение для практической работы банков и иных кредитных организаций, занимающихся кредитованием юридических и физических лиц, являющихся главным источником получения прибыли.

Особый интерес в этой связи приобретает вопрос кредитования физических лиц, так как цель данной работы имеет практическую направленность в области организации деятельности банков при работе с физическими лицами. 

Целью исследования явилось изучение вопросов кредитования, порядок предоставления кредитов физическим лицам и определения путей совершенствования механизма кредитования.

Исходя из цели, в работе поставлены следующие задачи:

- рассмотреть сущность кредита его формы и функции;

- проанализировать механизм кредитования и принцип

- кредитования физических лиц в дополнительном офисе №4274/024 Сенгилеевского ОСБ №4274;

- охарактеризовать порядок предоставления кредита и контроль за исполнением условий кредитного договора;

- изучить расчет платежеспособности заемщика и порядок погашения кредита уплаты процентов;

- определить основные направления совершенствования кредитования физических лиц.
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