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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Актуальность темы исследования определяется необходимостью создания условий наиболее благоприятных для формирования инвестиционной среды в стране. Требуемые для этого предпосылки развиваются соответствующей совокупностью отношений, присущих конкретному обществу, включающему множество элементов социально-экономической системы с учетом влияния международных экономических процессов. 

Сложившиеся в настоящее время в России условия не достаточно привлекательны для аккумулирования и инвестирования денежных средств, имеющихся у населения и юридических лиц в проекты, стимулирующие экономический рост, повышающие социальную защищенность населения страны. Следствием этого является недостаток финансовых ресурсов и, соответственно, их высокая стоимость, что не позволяет большинству потенциальных заемщиков реализовывать стратегические планы развития бизнеса.

В связи со сложившейся ситуацией возникла необходимость изменения характера среды, определяющей инвестиционный климат. Отправной точкой проведения подобных изменений является разработка методологии, предполагающей синтез новых научно-практических подходов, обеспечивающих в комплексе решение проблемы интенсификации инвестиционных процессов в России. Представляется, что в ее основе должен лежать базовый принцип рыночной экономики - принцип конкуренции, следование которому обеспечивает формирование соответствующей конкурентной инвестиционной среды, в том числе путем совершенствования элементов, не отвечающих избранному принципу синтеза социально-экономической системы.

В качестве важнейших элементов этой системы, обеспечивающих функцию аккумулирования, перераспределения и вложения финансовых ресурсов, выступают банковская система и рынок ценных бумаг. В настоящее время их состояние, результаты деятельности не полностью обеспечивают потребности экономики в инвестиционных ресурсах и, что важно, не способствуют в должной мере активизации инвестиционных процессов.

Необходимым условием достижения соответствия банковской системы и рынка ценных бумаг задачам развития экономики (заданного роста ВВП) является их совершенствование на основе формирования конкурентных отношений между участниками финансового рынка. При этом, формирование инвестиционной среды, по мнению автора, предполагает рассмотрение и разработку подходов к развитию конкуренции не только между участниками кредитного рынка, между участниками рынка ценных бумаг, но и между участниками обоих рынков, поскольку данные сегменты финансового рынка, преследуя ряд общих целей, реализуют в определенной мере совпадающие инвестиционные функции и по своей сути и характеру являются конкурентами.

Цель работы состоит в комплексном изучении особенностей деятельности кредитных организаций на рынке ценных бумаг

Для достижения поставленной цели в работе ставились следующие задачи:

- исследовать экономические основы функционирования рынка ценных бумаг, а именно структуру рынка ценных бумаг и место банков на данном рынке;

- изучить процесс государственного регулирования банковской деятельности на фондовом рынке;

- дать характеристику эмиссионной деятельности банка на рынке ценных бумаг;

- рассмотреть направления банковских инвестиций в ценные бумаги;

- предложить направления совершенствования профессиональной деятельности кредитных организаций на рынке ценных бумаг.

Теоретическую и методологическую основу исследования составляют теоретические положения и выводы, изложенные в трудах отечественных экономистов. В работе использованы законодательные акты, другие нормативные и правовые документы органов государственной власти Российской Федерации, данные государственной статистики, научные публикации, а также официальные отчеты.

Автором в процессе выполнения работы применялись общенаучные, а также специальные методы исследования. В качестве научного инструментария использованы способы системного подхода к изучению рассматриваемых объектов, методы абстрактно-логического, сравнительного, аналитического и экономико-статистического исследования.

Исследуемая тема находится на стыке различных научных направлений, изучающих теоретические и практические аспекты инвестиционной деятельности, функционирования рынка ценных бумаг, банковской системы. По каждому из этих направлений имеется значительный теоретический и практический материал, отражающий общие и частные результаты используемых авторами подходов. 

Комплексному рассмотрению вышеназванных проблем с позиций необходимости совершенствования и формирования инвестиционной среды, на основе развития деятельности банков на рынке ценных бумаг на сегодняшний день уделяется недостаточно внимания.
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