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Введение

Рост экономики Российской Федерации во многом зависит от активизации инвестиционной деятельности. Очередной этап развития мировой экономики обусловлен радикальными переменами, связанными с финансовым и экономическим кризисами. 

Одним из важнейших рычагов для поддержания и дальнейшего динамичного развития различных секторов экономики является механизм инвестиций. Современная деятельность коммерческого банка должна быть тесно связана с разработкой и реализацией инвестиционной экспансии.

Одним из обязательных условий преодоления экономического кризиса и обеспечения стабильного экономического роста в России является вовлечение в систему воспроизводственного процесса ресурсов инвестиционного характера, одним из элементов которого является капитал коммерческих банков. 

Развитие инвестиционной деятельности коммерческих банков во многом определяется величиной и характером имеющихся в их распоряжении банков финансовых ресурсов, а также реализуемостью той или иной формы инвестирования в сложившейся экономической ситуации. Участие банков в инвестиционном процессе может осуществляться либо путем прямого инвестирования, т.е. кредитования, либо косвенного, т.е. приобретения акций, облигаций, других видов корпоративных ценных бумаг.

Опыт развитых стран свидетельствует об активном участии банков в процессе накопления и размещения капитала в отрасли экономики и является одним их необходимых условий экономического роста.

С учетом вышеизложенного можно отметить актуальность выбранной темы дипломной работы.

Цель исследования - комплексная характеристика и опенка инвестиционной деятельности коммерческого банка.

В соответствии с поставленной целью были определены следующие задачи:

- охарактеризовать инвестиционную деятельность коммерческих банков;

- определить сущность инвестиционной политики банков и факторы ее определяющих;

- рассмотреть историю развития инвестиционных банков в РФ;

- выявить особенности деятельности инвестиционных банков в Российской Федерации;

- рассмотреть особенности инвестиционной деятельности на фондовом рынке, а также проектного финансирования и его значение для реального сектора экономики;

- изучение посреднической деятельности по размещению ценных бумаг;

- выявление основных проблем инвестиционной деятельности банков;

- рассмотрение путей совершенствования инвестиционной деятельности банков; 

- выявление возможных последствий влияния инвестиционного кризиса на деятельность банков.

Объектом исследования служит инвестиционная деятельность коммерческого банка.

Предметом исследования выступает механизм инвестиций при посредничестве коммерческого банка.

Цели и задачи исследования определили структуру данной дипломной работы, которая представлена введением, тремя главами, заключением, списком использованной литературы и приложениями.

В последнее время в экономической литературе проблеме развития инвестиционных банков стали уделять всё большее внимание, но, тем не менее существует определенный дефицит информации по рассматриваемой теме.

Для написания дипломной работы были использованы учебные материалы, периодическая литература, различная статистическая информация, нормативно-правовая база Российской Федерации.
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