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Введение

Введение.

Для выполнения своей функции главного регулирующего органа платежной системы России, ее наличной и безналичной составляющей, одной из первоочередных задач банковского надзора является своевременное выявление слабых банков.

Цель работы – выявить события и условия, в которых работают национальные коммерческие банки России, чтобы более точно определить способность конкретного банка продолжать деятельность непрерывно в течение ближайших 12 месяцев.

Оценить банк можно только на сопоставлении его финансовых показателей с группой аналогичных банков.

Финансовый менеджер кредитной организации должен не только своевременно выявить недостаток ликвидности, но и предложить как своему руководству, так и менеджерам банка меры для изменения ситуации: улучшения финансового состояния банка, снижения его рисков, и как результат защитить интересы кредиторов и вкладчиков.

Для этого финансовый менеджер кредитной организации должен реально оценивать тенденции развития российского финансового рынка и конкуренции на нем.

В настоящей работе проанализированы труды отечественных и зарубежных авторов по вопросам сущности конкуренции на финансовом рынке, и в частности на рынке банковских услуг, взгляды и мнения практиков (менеджеров высшего и среднего звена) по основным проблемам регулирования конкурентных отношений, проанализированы статистические материалы, касающиеся конкуренции между российскими банками, подготовленные Банком России, а также рейтинговыми агентствами.

Исходя из этого, основными задачами работы является оценка состояния конкурентной среды на банковском рынке и уровень ее монополизации, тенденции на рынке банковских услуг, анализ методов конкуренции и существующие проблемы для проникновения на рынок новых конкурентов.

С учетом поставленных задач внимание в работе было акцентировано на следующем.

В первой главе рассмотрены понятие и признаки конкуренции; условия необходимые для существования конкуренции; конкурентная среда: субъекты конкуренции, область конкуренции, уровни финансовой конкуренции, географические границы банковского рынка; потребители банковских продуктов; особенности российской банковской конкуренции: методы конкуренции, факторы, способствующие конкурентному поведению на современном банковском рынке; изменение конкурентной среды: субъекты и формы внутриотрослевой конкуренции.

Во второй главе рассмотрены наиболее существенные проблемы связанные с проникновением на рынок новых конкурентов, отмечен ряд нерешенных проблем в банковском секторе. Рассмотрена государственная политика в области регулирования банковской конкуренции: основные задачи, правовые ограничения, основные нормативные документы, касающиеся банковской конкуренции, рассмотрены некоторые изменения, внесенные в Стратегию развития банковского сектора Российской Федерации в 2004-2008 г.г., подготовленные Банком России совместно с Министерством финансов. 

В третьей главе дана характеристика некоторых конкурентных позиций российских банков. Рассмотрены преимущества и недостатки политики, проводимой кредитными организациями, в целях завоевания различных сегментов банковского рынка: привлечение ресурсов, потребительское кредитование, пластиковый бизнес.
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