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Введение

Актуальность. Переход России к рыночной экономике, повышение эффективности ее функционирования, создание необходимой инфраструктуры невозможно обеспечить без использования и дальнейшего развития кредитных отношений. Банковский кредит стимулирует развитие производительных сил, ускоряет формирование источников капитала для расширения воспроизводства на основе достижений научно-технического прогресса.

Без кредитной поддержки невозможно обеспечить быстрое и цивилизованное становление хозяйств, предприятий, внедрение других видов предпринимательской деятельности во внутригосударственном и внешнем экономическом пространстве. 

В дорыночной экономике в нашей стране существовал классовый подход к определению политики вообще и кредитной деятельности, в частности. Однако в настоящее время в связи с изменением экономической и политической ориентации страны и переходам к рынку требуется оценка сущностных экономических характеристик кредитной деятельности банка в целом, ее проявления на макро- и микроэкономическом уровне.

Независимо от политического устройства общества любое государство стремится создать эффективную экономику, повысить качество принимаемых экономических решений. Важная роль в этом принадлежит банкам, проводимой ими кредитной деятельности. Другое дело, что кредитная деятельность должна учитывать интересы различных групп общества. Действительно, если коммерческий банк развивает операции по обслуживанию юридических и физических лиц, то он при разработке и реализации своей кредитной деятельности в обязательном порядке должен, учитывать не только собственные интересы, но и, прежде всего интересы своих клиентов.

Исходя из вышеизложенного, наиболее актуальным представляется исследование кредитной деятельности коммерческих банков как комплекса мер по реализации стратегии в области кредитных операций.

Степень изученности проблемы. Ретроспектива сегодняшние проблемы кредитной деятельности коммерческих банков описаны множеством монографий отечественных экономистов: Агаркова М.М., Александрова С.А., Антонова А.А., Песселя М.А., Жукова Е.Ф., Лаврушина О.И., Колесникова В.И., Бабичевой Ю.И. и зарубежных ученых: Ривуар Ж., Рида Э. Коттера Р. Гилла Э. Смита Р.

Но, несмотря на накопленный в последнее время научно-экономическим потенциалом России теоретический материал, эта проблема остается недостаточно изученной, так как многие годы блокировались научные исследования в этой области в силу своей неактуальности и противоречивости идеологии.

Актуальность данной проблемы в современной экономической действительности и обусловила выбор темы настоящей дипломной работы и ее главную цель: изучение теоретических концепций кредитной деятельности коммерческого банка, анализ практической реализации схем кредитования (на примере АКБ "Соцэкономбанк") и предложение мероприятий по их совершенствованию.

Изложенная цель настоящей работы ставит перед автором следующие задачи:

изучить сущность коммерческого кредита и классификацию кредитных операций коммерческого банка;

охарактеризовать теоретические принципы кредитного процесса и кредитной деятельности коммерческих банков;

проанализировать деятельность коммерческого банка по осуществлению кредитных операций на примере Акционерного Коммерческого банка "Соцэкономбанк";

рассмотреть основные аспекты механизма кредитования в АКБ "Соцэкономбанк";

исследовать понятие риска коммерческого кредитования;

выявить проблемы кредитной деятельности;

привести рекомендации по совершенствованию кредитной деятельности коммерческого банка.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы экономического анализа.

Информационную основу работы составили научные работы и монографии отечественных и зарубежных ученых-экономистов по данной теме, кредитная документация, бухгалтерская и статистическая отчетность Акционерного Коммерческого банка "Соцэкономбанк".

Практическая значимость работы заключается в выявлении проблем кредитной деятельности АКБ "Соцэкономбанк" и разработке рекомендаций по ее совершенствованию.
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