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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В настоящее время вексельное обращение становиться одним из акту-альнейших аспектов функционирования денежного рынка и рынка ценных бумаг в России. Данный финансовый инструмент, уже несколько столетий используемый в мировой практике, российские предприятия и банки на внутреннем рынке еще только осваивают. 

После смены экономической формации в России произошло возрожде-ние долгое время не применявшихся инструментов регулирования правоот-ношений, одним из которых является вексель. 

В России вексель является средством платежа, ценообразующим регу-лятором, а также кредитным рычагом для субъектов отечественной экономи-ки. Такие свойства векселя как безусловность, строгость и оборотоспособ-ность делают его важнейшим инструментом финансового рынка.

На современном этапе развития вексельного обращения большинство операций с векселями совершаются через банковскую систему, что вызывает несомненный интерес к выбранной мной теме дипломной работы, а именно "Операции банков с векселями". При чем, выбирая название работы, я осоз-нанно остановилась именно на данной формулировке темы, а не на формули-ровке "Банковские операции с векселями", как сделали некоторые из изучен-ных мною авторов, в связи с законодательным несоответствием темы и спек-тром операций банков с векселями, рассмотренных в работах. 

В соответствии с Законом РСФСР "О банках и банковской деятельно-сти" непосредственно к банковским операциям с векселями относится толь-ко инкассация векселей, а остальные осуществляемые банком операции с векселями можно отнести к иным сделкам, которые вправе осуществлять кредитные организации без получения специальной лицензии.
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