www.diplomrus.ru ® 
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Введение

Что выше всего ценит клиент, доверяя свои денежные средства или заключая сделку с финансово-кредитным учреждением? - конечно, надежность. Эта истина становится особенно очевидной в периоды экономической нестабильности и тем более в условиях кризиса. В сложных ситуациях каждый частный вкладчик или предприниматель ищет защиты своих финансовых интересов в надежном банке.

Сбербанку России в сложных экономических условиях удалось значительно упрочить свою репутацию самого надежного, доступного и привлекательного для клиентов банка в России, истинно народного банка.

Острейший финансовый кризис вылился в системный банковский кризис, приведший к дестабилизации, по существу, всех сегментов финансового рынка. Потеря ликвидности большинством российских коммерческих банков и отказ от выполнения своих обязательств перед клиентами способствовали резкому падению доверия к кредитным организациям и привели к паническому изъятию средств со вкладов.

Сбербанк России - крупнейший коммерческий банк страны в полной мере ощутил негативные последствия кризиса, которые проявились, прежде всего, в массовом оттоке вкладов населения.

Выработанная Банком в этот период стратегия поведения на рынке, основанная на безусловном выполнении своих обязательств перед вкладчиками и непрекращении ни на один день выполнения банковских операций, оказалась единственно правильной и позволила сравнительно быстро преодолеть опасную тенденцию изъятия вкладов и способствовала возврату вкладов в филиалы Сбербанка.
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