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Введение

Рынок ценных бумаг является непременным атрибутом развитой экономики, а ценные бумаги превратились в основную часть мирового богатства. Постоянное увеличение инвестиций в ценные бумаги связано как с общим ростом финансовых ресурсов государств, экономических субъектов и населения, так и с глобальным их перемещением из других секторов финансового рынка в сферу ценных бумаг. Это обусловлено прогрессом технологий и инфраструктуры фондового рынка, делающим вложения средств в ценные бумаги и управление ими более простым, доступным и эффективным. Центром инфраструктуры рынка ценных бумаг и экономики в целом являются депозитарные организации, которые не только обеспечивают сохранность всемирного богатства в наиболее ликвидной форме, создавая таким образом базис экономики, но и обеспечивают высокую мобильность и эффективность экономических отношений, связанных с функционированием рынка ценных бумаг. Из простых хранителей депозитарии превратились в организации, оказывающие широкий спектр услуг на фондовом рынке всего мира, связывая его в единое экономическое пространство.

Подобные тенденции не обошли стороной некогда активно развивавшийся фондовый рынок России, создав предпосылки для становления его депозитарной индустрии. Хотя для большинства российских операторов фондового рынка депозитарный бизнес не был связан с какой-либо известной в России деятельностью. Поэтому отсутствие у отечественных финансовых институтов опыта, а во многих случаях, и ресурсов для осуществления депозитарной деятельности обусловило занятие этой ниши сектора банковских услуг дочерними образованиями крупнейших зарубежных банков. Между тем, опыт отдельных отечественных кредитных учреждений свидетельствует о том, что и российские организации вполне способны эффективно осуществлять депозитарную деятельность на уровне мировых стандартов, успешно конкурируя при этом с зарубежными партнерами и даже оттесняя их с рынка.

До событий августа 1998 года депозитарная деятельность становилась все более привлекательной для большинства коммерческих банков. Росту такой привлекательности способствовало то, что ее осуществление в значительных масштабах могло стать стабильным источником крупных доходов, получение которых практически не сопряжено с риском и не требует после осуществления первоначальных инвестиций привлечения крупных источников финансирования. Указанные обстоятельства предопределили большой потенциал развития депозитарной деятельности в России.

Финансовый кризис августа 1998 года максимально сузил перспективы рынка депозитарных услуг. Его влияние оказалось достаточно противоречивым: резко сократилось число транзакций по сделкам, совершаемым на организованном рынке, обострились неурегулированные вопросы взаимодействия регистраторов и депозитариев, распределение их ролей в учетной системе рынка ценных бумаг. В тоже время, снижение нагрузки позволило сосредоточиться на совершенствовании технологии работы депозитариев и лучше подготовиться к неизбежной фазе подъема рынка. Однако степень реализации этого в значительной мере зависит как от способности государства в лице органов, причастных к регулированию рынка ценных бумаг, создать условия для его возрождения, так и от умения российских финансовых институтов наладить деятельность на фондовом рынке, в том числе и депозитарную деятельность, на должном уровне. Что само по себе является далеко не простой задачей. Самая тривиальная трудность связана с отсутствием системных базовых знаний. 

За последние годы в России был отчасти восполнен дефицит в публикациях, посвященных рынку ценных бумаг в целом и различным аспектам его функционирования. Однако такая важная сфера фондового рынка как депозитарная система рассматривалась недостаточно обстоятельно, что и предопределило выбор темы дипломной работы, которая впрочем не претендует на статус фундаментального исследования.

На первый взгляд, работа посвящена относительно узкой проблематике – депозитарной деятельности. Однако механизмы функционирования рынка ценных бумаг и экономики в целом не могут быть достаточно глубоко поняты без их рассмотрения через призму депозитарной деятельности.
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