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Введение

Коммерческие банки как универсальные кредитно-финансовые институты являются участниками рынка ценных бумаг, при этом в большинстве стран они играют на рынке ценных бумаг важнейшую, ключевую роль.

Коммерческие банки в зависимости от поставленной цели определяют эф-фективный вид деятельности. Они могут выступать на рынке ценных бумаг в качестве эмитентов собственных акций, облигаций, могут выпускать векселя, депозитные и сберегательные сертификаты и другие ценные бумаги; в роли инвесторов, приобретая ценные бумаги за свой счет; в роли профессиональ-ных участников рынка ценных бумаг, осуществляя брокерскую, дилерскую, депозитарную, деятельность по доверительному управлению, клиринговую, деятельность по ведению реестра владельцев ценных бумаг.

Российские коммерческие банки на сегодняшний день активно осуществ-ляют выпуск одной из наиболее распространенных ценных бумаг - векселей, поскольку это средство привлечения ресурсов, отличающиеся своей гибко-стью, универсальностью и надежностью. 

Причины особой надежности векселей и привлекательности этого финан-сового инструмента в хозяйственном обороте кроются в его особых, только ему присущих свойствах: материальная и процессуальная строгость вексель-ного права, обеспечивающая высокую степень защиты прав кредиторов; на-личие института солидарной ответственности обязанных лиц; публичность протеста векселя в неплатеже; минимальные регулятивные издержки.

Выпуская и обслуживая векселя, коммерческие банки выполняют одно из своих основных предназначений - аккумуляцию денежных и создание платеж-ных средств.

Внедрением новых и совершенствованием существующих вексельных программ занимается большинство коммерческих банков на современном этапе. 

По данным банковской статистики посредством выдачи рублевых и ва-лютных векселей привлекаются ежегодно денежных средств на сумму боль-ше одной третьей всех привлеченных средств кредитных организаций.
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