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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Коммерческий банк является активным элементом рыночной экономики. Главное назначение банка состоит в том, чтобы аккумулировать денежные средства и предоставлять их в кредит. Поэтому коммерческий банк представляет собой деловое предприятие, которое оказывает услуги своим клиентам, т.е. вкладчикам и заёмщикам, извлекая прибыль за счёт разницы процентов, получаемых от заёмщиков и вкладчиков за предоставленные денежные средства. Основной функцией коммерческого банка является посредничество между кредиторами и дебиторами.

В условиях нестабильного состояния современной экономики многие предприятия в России испытывают финансовые затруднения. И хотя большинство таких предприятий по ряду признаков могут быть отнесены к категории неплатежеспособных, среди них существуют те, которые потенциально могут производить конкурентоспособную продукцию, развивать свое производство и приносить прибыль. Жизнеспособность таких предприятий может быть поддержана различными способами, среди которых не последнее место занимает кредитование. Однако банки, руководствуясь существующими стандартами, неохотно кредитуют слабые в финансовом отношении предприятия.

Одним из важнейших факторов при решении вопроса о предоставлении кредита является финансовое состояние заемщика, а именно его способность погасить кредит и проценты по нему в срок. 

Для оценки финансового состояния в российской практике в подавляющем большинстве случаев используется финансовый анализ.

В связи с актуальностью данной темы в современных условиях, целью дипломной работы является определение роли финансового анализа в системе управления и формулировка основных подходов к анализу кредитоспособности.

Для достижения данной цели в работе необходимо решить следующие задачами:

- определить основные методы финансового анализа кредитоспособности;

- выявить принципы формирования финансовых показателей;

- определить содержание методики анализа финансового состояния.

- провести анализ финансового состояния ОАО «Чусовской металлургический завод» и ЗАО «Металлургическо-цементный завод».

Разработать рекомендации с расчетом экономической эффективности по совершенствованию кредитования промышленных предприятий на ОАО “Гранкомбанк”
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