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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Пассивные операции коммерческих банков- операции по образованию ресурсов капитала. Пассивными они называются, т.к. отражаются в пассиве баланса.

Операции по формированию собственных средств КБ включают в себя внесение средств учредителями в уставный капитал и формирование различных видов фондов, которые используются для:

- покрытия убытков,

- страхования потерь по ссудам и инвестициям в ценные бумаги,

- формирования амортизационного фонда,

- формирования фонда накопления, который создается для развития КБ из нераспределенной прибыли.

Собственный капитал банков ЭРС (Экономически развитых стран) составляет в среднем 15 - 20 % всех ресурсов, а российских Кб - менее 10%. Во многих странах действуют минимальные нормативы соотношения собственных и привлеченных средств, которые составляют от 1:10 до 1:100. Например, в Швейцарии такой норматив = 1:12, а в Японии - 1:83. В России этот норматив не устанавливается. 

Операции по образованию привлеченных средств.

Привлеченные средства делятся на управляемые ресурсы и текущие пассивы. Управляемые ресурсы включают в себя срочные депозиты и межбанковские кредиты. Управляемыми они называются потому, что банку точно известен срок, в течение которого он может пользоваться этими деньгами. Текущие пассивы включают в себя остатки средств на расчетных, текущих и корреспондентских счетах. Банку неизвестно, когда клиент потребует вернуть ему всю вложенную сумму или хотя бы часть средств, поэтому он не может распоряжаться текущими пассивами так же свободно, как управляемыми ресурсами. Рассмотрим все виды пассивов подробнее.

Привлечение депозитов

Депозиты (от лат. Depositum - вещь, отданная на хранение) - денежные средства, передаваемые физ и юрлицами комбанку на хранение на определенных условиях.

