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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Банк - это денежно - кредитный институт, осуществляющий регулирование платежного оборота в наличной и безналичной формах. Предоставление кредитов является традиционным видом банковских услуг.

Исследование, проведенное в процессе подготовки материалов для дипломной работы, позволило разработать отдельные аспекты сложного комплекса проблем, связанных с кредитными отношения.

Данная тема мною выбрана в связи с тем, что последнее время кредитование физических лиц является наиболее актуальным и перспективным направлением кредитной политики Сберегательного банка Российской Федерации в целом и его отделений в частности. Опережающие темпы роста кредитования частных клиентов объясняется тем, что рынок кредитования юридических лиц сформирован в предыдущие годы и не отличается динамическим развитием. В то время, как в связи с относительным ростом доходов населения (увеличение зарплаты, пенсии), а также с постоянным увеличением рынков товаров, услуг, жилья, потребность клиентов в заемных средствах постоянно увеличивается.

Целью данной работы является изучение методики предоставления кредита в Инзенском отделении №4261 на различные цели, рассмотрение особенностей отражения в бухгалтерском учете кредитных операций и создание резерва, выявление причин, способствующих увеличению ссудной задолженности физических лиц отделения.

Исходя из вышеуказанных целей в работе поставлены следующие задачи:

В работе поставлены следующие задачи:

- изучить основные направления кредитования;

- изучить порядок предоставления кредита;

- изучить расчет платежеспособности и порядок погашения кредита и уплаты процентов;

- изучить бухгалтерский учет операций по кредитам физических лиц.

Данная работа раскрывает все поставленные выше задачи.

Инзенское отделение № 4261 Сбербанка России открыто в 1929 году и расположено по адресу: Ульяновская область, г. Инза, ул. Труда, д.17.
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