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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Современная экономика любого государства представляет собой широко разветвленную сеть сложных взаимоотношений миллионов входящих в нее хозяйствующих субъектов. Основой этих взаимоотношений являются расчеты и платежи, в процессе которых происходит удовлетворение взаимных требований и обязательств.

Платежная система страны - неотъемлемый элемент рыночной экономики, через которую реализуются различные экономические возможности. Создание стройной платежной системы в России имеет особую значимость и является одной из ключевых проблем реформирования экономики на переходном этапе страны к рынку.

Реализация валового продукта, использование национального дохода и все последующие перераспределительные процессы в экономике обеспечиваются на основе потока денежных средств в наличной и безналичной формах - денежного оборота как совокупности всех платежей, опосредующих движение стоимости в денежной форме между финансовыми и нефинансовыми агентами во внутреннем и внешнем оборотах страны.

Денежный оборот подразделяется на налично-денежный и безналичный оборот. Основную часть денежного оборота составляет платежный оборот, в котором деньги функционируют как средство платежа, используются для погашения долговых обязательств. Весь наличноденежный оборот является платежным ибо предлагает разрыв во времени движения товара в различных его разновидностях и денежных средств, т.е. функционирования денег в качестве средства платежа. Безналичный платежный оборот, являясь преобладающим /до 90% всего денежного оборота/, осуществляется в виде записей по счетам плательщиков и получателей денежных средств в банках, а также путем зачетов взаимных требований. Целью безналичных расчетов является обеспечение современного, надежного и эффективного движения денежных средств между потребителем и поставщиком товаров, услуг и эффективное функционирование безналичных расчетов. Ускорение, т.е. создание электронных систем перевода денежных средств, действующих в режиме реального времени, которые обеспечивают окончательность и надежность расчетов по счетам банков участников, защита банковской информации от несанкционированного доступа также является целью безналичных расчетов. Известно, что банковская информация, представляющая собой реальные деньги и затрагивающая конфиденциальные интересы клиентов банков и других участников расчетной системы, нуждается в самой надежной защите от несанкционированного доступа на всех этапах обработки информации и передачи ее по каналам связи. Эта проблема остается одной из главных в организации платежной системы любой страны. Поэтому вопрос о соответствии применяемых программных и аппаратных средств защиты определенным требованиям решается сегодня в России не только банками, но и соответствующими государственными службами.
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