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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Развитие экономики любой страны невозможно без высокоэффективного денежного обращения и использования современных платежных механизмов. Растущий оборот между хозяйствующими субъектами требует уверенности в своевременном и точном выполнении обязательств по платежам. Обязательным условием функционирования экономики является система безналичных расчетов.

Центральное место в деятельности банков занимают выполняемые ежедневно, а по сути ежечасно, операции по безналичному расчетному обслуживанию клиентов. В совокупности эти операции формируют устойчивые потоки платежей: от покупателей товаров (услуг), ценных бумаг, валюты - к поставщикам; от налогоплательщиков - в бюджет и во внебюджетные фонды. Подавляющая часть платежей направляется от банка к другим банкам и лишь меньшая доля относится к операциям внутри самого банка. 

Объем банковских платежей возрастает из года в год. В России в 90-е годы в условиях перехода к рыночной экономике произошло многократное (в сотни раз) увеличение числа хозяйствующих субъектов, в том числе и банков как главных исполнителей платежей, и соответственно, количества сделок и обязательств, выполнение которых сопровождается платежами.

Сбои в денежных потоках отрицательно влияют на материальное производство, служащее базой формирования финансовых ресурсов страны в целом, что для России является особенно острой проблемой. Поэтому сегодня одной из наиболее важных проблем в финансовой сфере страны является организация системы, которая бы обеспечивала бесперебойность и своевременность расчетов. Такой системой является платежная система.
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