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Введение

Введение

В общем виде рынок ценных бумаг можно определить как совокупность экономических отношений по поводу выпуска и обращения ценных бумаг между его участниками.

Центральный Банк РФ является одним из участников рынка ценных бумаг.

Центральный банк России выполняет своеобразную роль на рынке ценных бумаг, одновременно являясь его профессиональным участником, активно ведущим операции с ценными бумагами, а с другой - государственным органом регулирования рынка ценных бумаг.

• Банк России создает вторичный рынок государственных ценных бумаг, выступая в нем в качестве финансового брокера, работающего по поручению Правительства.

• Выполняет функции депозитария, клирингового и расчетного центра по операциям с отдельными выпусками государственных ценных бумаг(например, 30-летний облигационный заем 1991 года).

• Ведет расчеты по выплате процентов и погашению отдельных выпусков государственных ценных бумаг, учет для Правительства операций с ними.

• Банк России выступает органом государственного регулирования для коммерческих банков - профессиональных участников рынка ценных бумаг.

Им выполняются следующие регулирующие функции на рынке ценных бумаг:

• установление для банков правил совершения операций на рынке, учета и отчетности по сделкам с фондовыми инструментами;

• лицензирование, регулирование и контроль операций банков с ценными бумагами;

• аттестация специалистов банков на право ведения операций с ценными бумагами;

• регистрация выпусков ценных бумаг банков;

• ведение реестра ценных бумаг банков;

• регистрация и ведение реестра акционерных обществ;

• регулирование совместно с Минфином РФ выпуска и обращения государственных ценных бумаг.

Таким образом, рассмотренные вопросы в дипломной работе будут носить не только частный характер, касаемо непосредственно деятельности Центрального Банка России, но и общий характер, в контексте общего развития Банковской системы РФ.

Цель данной работы- как закрепление теоретических основ, так и овдаление практическими навыками анализа текущей деятельности Центрального Банка РФ и общего состояния Банковской системы России в частности.

Задачи данной работы- во-первых, дать характеристику роли Центрального Банка России на рынке ценных бумаг, во-вторых, проанализировать деятельность Центрального Банка РФ на рынке, и наконе, рассмотреть роль развития рынка ценных бумаг в контексте развития всей банковской системы страны.
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