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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение 

Банк (от итал. banko – стол) – особый экономический институт, осуще-ствляющий аккумуляцию денежных средств и накоплений, предоставление кредитов, проведение денежных расчетов, эмиссию денег, ценных бумаг, осуществление посредничества во взаимных платежах и расчетах между го-сударствами, предприятиями (фирмами), учреждениями и отдельными лица-ми. Банки возникают и развиваются в обществе на основе товарно-денежных отношений и, следовательно, функционируют при различных способах про-изводства. 

Коммерческие банки – это кредитные учреждения, совершающие кре-дитование промышленных, торговых и других предприятий главным образом за счет тех денежных капиталов, которые они получают в виде вкладов и од-ной из основной функций коммерческих банков является посредничество в платежах. В ходе своих операций коммерческим банкам приходится зани-маться ведением кассы: приемом денег от клиентов и выплатой их, хранени-ем наличных денег, записью всех денежных поступлений и выдач на соот-ветствующие счета и т.д. Выступая в качестве посредников в платежах, бан-ки берут на себя выполнение этих операций для своих клиентов. Промыш-ленные и торговые капиталисты заинтересованы в банковском посредничест-ве в платежах, так как концентрация денежных операций и расчетов в банках сокращает расходы на содержание штата кассиров, бухгалтеров и счетоводов и т.п.

Актуальность исследования является следствием того, что большая часть расчетов осуществляется в безналичном порядке. Наличные расчеты применяются при реализации товаров населению, мелким оптом некоторым учреждениям, оплате труда и в некоторых других случаях. Безналичные рас-четы производятся путем перечисления (перевода) денежных средств со сче-та плательщика на счет получателя. При этом посредником при расчетах ме-жду предприятиями и организациями вступают соответствующие учрежде-ния банка. Отношения между банками и клиентами носят договорной харак-тер. Клиенты (предприятия, фирмы и др.) самостоятельно выбирают банки для кредитно-расчетного обслуживания. Перечисленное многообразие кассо-вых операций показывает, что без данной формы банковской деятельности банк просто не сможет обойтись.

Проблема исследования определяется основными задачами учета де-нежных средств и расчетов, которым предъявляются требования:

• своевременного и правильного документирования операций по движению денежных средств и расчетов;

• контроля за сохранностью денежных средств и ценных бумаг в кассе предприятия; 

• использование денежных средств по их целевому назначению; 

• своевременностью расчетов с поставщиками, покупателями (заказчика-ми), бюджетом, банками, органами социального страхования, рабочими и служащими и др.; 

• своевременная проверка расчетов с дебиторами и кредиторами для преду-преждения просроченной задолженности.

Целью работы является изучение расчетно-кассовых операций ком-мерческих банков.

Предмет исследования – расчетно-кассовых операции коммерческих банков.

Объект исследования – коммерческий банк – Банк.

Задачами исследования является рассмотрение комплекса вопросов в который входят:

• провести анализ роли и места кассовых операций в деятельности коммер-ческих банков;

• рассмотреть необходимость кассового обслуживания в деятельности ком-мерческих банков;

• определить законодательную и нормативную базу кассового обслужива-ния клиентов банка;

• раскрыть технологические основы и алгоритм проведения кассовых опе-раций в коммерческих банках;

• проанализировать кассовые операции в процессе работы по обслужива-нию с юридических и физических лиц;

• показать порядок учета операций и операционную деятельность коммер-ческого банка ;

• дать характеристики банка и провести анализ процесса организации кас-совых операций на примере коммерческого банка;

• рассмотреть организацию кассовой работы с физическими и юридически-ми лицами в примере банка;

• сделать заключение на основе проделанной работы.
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