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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

С позиций рыночной методологии роль анализа банка заключается в обеспе-чении, во-первых, концентрации и перераспределения свободных капиталов и ре-сурсов, необходимых для поддержания непрерывности производства; во-вторых, рациональной организации денежного оборота. Именно эти функции позволяют банкам реализовать свое общественное назначение и посредством денежно-кредитных инструментов оказывать существенное влияние на состояние экономики и финансов, производство и обращение товаров. В результате банковский сектор становится полноправной отраслью рыночного хозяйства. Проблема состоит в том, чтобы создать необходимые условия для наиболее полного использования потен-циала банковской системы при формировании потоков инвестиционной направлен-ности. 

Основной целью работы Сберегательного банка России в условиях рыночной экономики является повышение эффективности деятельности учреждений банка, и получение прибыли, обеспечивающей стабильную работу. Достижение этой цели должно вестись в различных направлениях. В числе этих направлений - изучение эффективности использования активов и пассивов банка. Операции связные с кре-дитованием физических и юридических лиц приносят банкам около восьмидесяти процентов всех доходов.

И в этой связи особую актуальность приобретает проблема анализа управле-ния кредитными рисками деятельности банка.

Определение его реального состояния имеет огромное значение не только для самого банка, но и для многочисленных акционеров и вкладчиков. Они должны быть уверены в финансовом благополучии конкретного банка, развитие которого приносит им реальную выгоду. Убытки от кредитных операций могут привести к неплатежеспособности и как следствие к банкротству банка. Поэтому необходи-мость изучения роли кредитных рисков в современных условиях, в особенности деятельности коммерческих банков, не вызывает сомнения.
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