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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Коммерческие банки как универсальные кредитно-финансовые институты являются участниками рынка ценных бумаг. В разных странах место, отводимое коммерческим банкам на рынке ценных бумаг, различно. Тем не менее, можно сформулировать некоторые общие моменты взаимодействия коммерческих банков с национальными и международными рынками ценных бумаг.

С конца 50-х гг. в мировой практике наблюдается активное проникновение коммерческих банков на рынок ценных бумаг - как в прямой, так и опосредованной формах. В тех странах, где место коммерческих банков на фондовых рынках ограничено законом (Япония, США, Канада), они находят косвенные пути участия в инвестиционной и посреднической деятельности через трастовые операции, сотрудничество с брокерскими фирмами, кредитование инвестиционных компаний и т.п.

Наиболее широкое участие в операциях с ценными бумагами принимают коммерческие банки Германии. Здесь банкам законодательно разрешено осуществлять все виды операций с ценными бумагами: они выступают эмитентами (выпуская в обращение главным образом облигации), посредниками и, наконец, крупными инвесторами.

Во всех странах в настоящее время доходы коммерческих банков от операций с ценными бумагами и инвестиционной деятельности играют все более заметную роль в формировании прибыли.

Актуальность темы и необходимость дальнейшего изучения вопросов организации операций коммерческих банков с ценными бумагами определили выбор темы выпускной квалификационной работы. 

Целью работы является комплексное исследование организации операций коммерческих банков с ценными бумагами.

Для достижения поставленной цели решены следующие задачи:

исследованы теоретические и методические вопросы организации операций коммерческих банков с ценными бумагами;

проанализирована практика организации операций с ценными бумагами в КФ ЗАО "Нефтепромбанк";

проведен анализ структуры операций с ценными бумагами в КФ ЗАО "Нефтепромбанк".

Предметом исследования послужила комплексная система организации операций с ценными бумагами.

Объектом исследования выступает Краснодарский филиал ЗАО "Нефтепромбанк".

Теоретической и методологической основой выпускной квалификационной работы явились работы ведущих представителей отечественной экономической мысли и зарубежных авторов по вопросам осуществления операций с ценными бумагами коммерческих банков, законы РФ, нормативные и инструктивные документы ЦБ России, а также материалы периодической печати ("Деньги и кредит", "Финансы и кредит", "Экономика и жизнь", "Финансовая газета"). В работе использовались методы количественного и качественного анализа, метод группировок.

Информационной базой в области организации операций с ценными бумагами коммерческих банков послужили: законодательные и нормативные акты, регламентирующие операции с ценными бумагами коммерческих банков, труды зарубежных и отечественных авторов (Рубцов Б.Б., Жуков Е.Ф.), отчетность ЗАО "Нефтепромбанк". 

Работа изложена на 69 стр. машинописного текста, содержит 6 таблиц, 12 рисунков и приложения.

1 Операции коммерческих банков

1.1 Источники формирования ресурсов

Ресурсы коммерческих банков формируются за счет собственных, привлеченных и эмитированных средств.

К собственным средствам относятся акционерный, резервный капитал и нераспределенная прибыль.

Акционерный капитал (или уставный фонд банка) создается путем выпуска и размещения акций. Как правило, банки по мере развития своей деятельности и расширения операций последовательно осуществляют новые выпуски акций. Как только один из выпусков акций завершен и оплачен новыми владельцами банка, крупные банки начинают готовить новые комплекты документов с тем, чтобы, когда деятельность банка развернется в достаточной мере, не терять времени на проработку документации и ее утверждение в соответствующем территориальном подразделении ЦБ России, либо если банк является достаточно крупным, то в ЦБ России в Управлении ценных бумаг.

Резервный капитал или резервный фонд банков образуе
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