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Введение

Ещё совсем недавно для того, чтобы приобрести просторную квартиру, современную машину, качественную мебель, приходилось годами, а то и десятилетиями откладывать заработанные деньги. У россиян, не обладавших сверхдоходами, просто не было иного пути. Сейчас ситуация в корне изменилась: отечественный рынок потребительского кредитования развивается чрезвычайно высокими темпами, при этом взять деньги в долг становится всё легче.

Тенденции роста объемов потребительского кредитования сохраняется в России уже не первый год. В 2003 г. физические лица получили в виде кредитов банков почти 300 млрд. руб., - это почти на 50 % больше, чем в 2002 г. За шесть месяцев 2004 г. объем кредитов достиг 440 млрд. руб. 

Россия постепенно догоняет Запад по спектру предложения финансовых услуг. Хотя по оценкам специалистов рынок потребительского кредитования в нашей стране выбран только на 10 %.

В развитых странах почти все крупные покупки совершаются в кредит. Например, в Европе количество пользующихся потребительскими кредитами в 50 раз превышает российские показатели, а в США и того больше - в 75 раз. Так, там покупается в кредит около 90 % новых автомобилей. Для сравнения заметим, что задолженность по потребительским кредитам в США превышает 70 % ВВП, в странах Западной Европы - 50 % , а в России - менее 1 %.
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