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Введение

Введение

Развитие банковской деятельности является одним из основных проблем современного экономического развития общества. В настоящее время все чаще внимание мировой общественности привлекают вопросы банковского дела, в частности связанные с собственным капиталом банка. Основным толчком к такому вниманию послужил кризис 1998 года. Особое внимание проблеме управления и регулирования собственным капиталом банка уделяет Базельский комитет по надзору, который предпринял меры по изменению существующей системы оценки достаточности собственного капитала банка. 

Именно от величины и структуры собственного капитала банка в значительной мере зависят финансовые результаты деятельности банка, а также возможности банка по увеличению спектра оказываемых клиентам услуг банка. Собственный капитал является основой надежности и устойчивости кредитной организации. Осуществление жесткого надзора за соблюдением достаточности капитала для покрытия банковских рисков позволяет сохранить банковскую систему в целом, обеспечить ее рентабельность, надежность и стабильность.

Комплексная разработка теоретических и практических вопросов, раскрывающих все аспекты собственного капитала и управление им, является важной и актуальной проблемой в современной банковской системе России. 

В нашей стране выпущено очень много литературы по этой тематике, но до сих пор этот вопрос разработан не в полной мере. 

Целью настоящей дипломной работы является исследование происхождения собственного капитала банка, изучение воздействующих на него факторов, а также методов управления собственным капиталом банка. Для достижения поставленной цели потребовалось проанализировать историю происхождения и сущность собственного капитала банка, рассмотреть его основные функции, исследовать механизм оценки собственного капитала банка, а также проанализировать систему его управления.

Теоретическую базу дипломной работы составили нормативно-правовые документы в области управления и регулирования собственного капитала банка, фундаментальные исследования ведущих отечественных и зарубежных экономистов, посвященные вопросам банковского дела.

Информационной базой работы послужили Росстата РФ, ЦБ РФ, КО «Богородский муниципальный банк» (ООО), годовые отчеты отечественных банков, и другие. 

Теоретическая значимость этой дипломной работы состоит в том, что в ней проведен глубокий анализ происхождения и сущности собственного капитала банка, позволяющие выявить его специфические черты и функции. В данном анализе также проведена комплексная система оценки капитала, на основании которой построена система управления капиталом. Это является важным аспектом для деятельности коммерческих банков. 

Дипломная работа состоит из трех глав, заключения, списка использованных источников, приложений. 

1. Экономическая основа собственного капитала банка

1.1. Понятие и сущность собственного капитала банка

В начале следует отметить, что в современном банковском деле также не существует единого понятия «капитал банка». В настоящее время в связи с ожесточившейся конкуренцией на банковском рынке, с политикой укрупнения кредитных организаций и происходящими как следствие слияниями и присоединениями, особую актуальность приобретает стоимостной подход к банковскому делу вообще и к собственному капиталу в частности.

Банковский капитал можно отнести к капиталу функционирующему, а не только посредническому, так как он делится на две категории: собственный и заемный капитал. Если мы возьмем современную банковскую практику, то увидим, что собственный капитал банка занимает 10-21 % от всего капитала банка и роль в нем очень велика. Это и позволяет закрепить его за капиталом функционирующим. 

Начало деятельности любого коммерческого банка лежит в наличии определенной суммы денежных средств (ресурсов). От размера собственного капитала зависит размер и образ банка, и его возможности по осуществлению предпринимательской деятельности. 

Рассмотрим и проанализируем теперь два подхода к определению «собственного капитала банка -
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