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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

В мировой практике развитие экономики неразрывно связано с кредитом, который в различных формах проникает во все сферы хозяйственной жизни. Об этом свидетельствует расширение круга операций банков, в том числе и в области кредитования. Выполнение банковских операций с широкой клиентурой - важная особенность современной банковской деятельности во всех странах мира, имеющих развитую кредитную систему. 

Зарубежный опыт свидетельствует, что банки, которые предоставляют клиентам более разнообразные услуги высокого качества, обычно, имеют преимущества перед банками с ограниченным набором услуг. Активная работа коммерческих банков в области кредитования является непременным условием успешной конкуренции этих учреждений, ведет к росту производства, увеличению занятости, повышению платежеспособности участников экономических отношений. При этом речь идет не только о совершенствовании техники кредитования, но и о разработке и внедрении новых способов снижения кредитных рисков, а также совершенствования формирования кредитного портфеля. 

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что в современной банковской системе задачи по улучшению формирования и управления кредитным портфелем банка выдвигают необходимость использования экономических методов управления кредитами, ориентированных на соблюдение экономических границ кредита. Кредитный портфель служит основным источником доходов банка и одновременно- главным источником риска для размещения активов. От структуры и качества кредитного портфеля банка в значительной степени зависит устойчивость банка. Его репутация, его финансовый успех. Поэтому необходимо вести контроль и анализ за качеством ссуд, находящихся в портфеле.

Степень научной разработанности проблемы. Вопросам банковских операций посвящены работы таких ученых как; В.Г.Булатов, Т.В.Виноградова, И.Т.Балабанова; вопросам кредитования посвящены работы таких ученых, как Г.М. Колпакова, В.Карпинская, Л.А. Дробоздина и др. Проблемы коммерческого кредита рассматриваются в работах таких ученых как В.Н.Пантелеева, Л.З. Дробкин, Л.Назарова и др. Однако проблема формирования кредитного портфеля в полном объеме и на сегодняшний день не была рассмотрена, что и определило выбор темы.
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