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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Одним из важнейших направлений деятельности коммерческих банков является процесс кредитования, который в современных российских условиях является одной из рисковых активных операций, способных при неразумном подходе привести к потере ликвидности и банкротству. Центральный банк страны рассматривает кредитные риски в качестве основного фактора, дестабилизирующего финансовое состояние кредитных организаций. Через процесс краткосрочного и долгосрочного кредитования осуществляется процесс перераспределения денежных средств в финансовой системе страны. Спрос хозяйствующих субъектов рынка на оборотные средства удовлетворяется предложением от коммерческих банков свободных финансовых ресурсов, привлеченных в свою очередь с рынка депозитов и частных вкладов. Кредитный процесс состоит из четырех стадии: программирование, предоставление банковской ссуды; контроль за использованием кредита и возврат банковской ссуды, в связи с чем необходимо осуществлять контроль за всеми стадиями кредитного процесса.

Гражданам Российской Федерации предоставляются кредиты: на неотложные нужды (на приобретение транспортных средств, дорогостоящих предметов домашнего обихода, платные медицинские услуги, приобретение туристических и санаторных путевок, плату за обучение и другие цели потребительского характера) на срок до 5 лет; на покупку, строительство, реконструкцию объектов недвижимости - на срок до 15 лет; под залог приобретаемой техники, мебели, автомобилей и т.д. отечественного производства на срок до 3 лет.

В связи с этим тема дипломной работы: "Организация кредитной работы в банках" актуальна на сегодняшний день.

Объектом исследования является филиал ОАО "ЮГ-Инвестбанка" в г. Армавире.

Цель дипломной работы - разработать рекомендации по совершенствованию кредитных операций и улучшению технического обеспечения банка.

Задачи дипломной работы: 

1. Раскрыть сущность организации кредитной работы в банках.

2. Провести анализ основных показателей и кредитной политики объекта исследования.

3. Разработать рекомендации по совершенствованию кредитной работы в

Армавирском филиале ОАО "ЮГ-Инвестбанка".

Дипломная работа состоит из введения, трех глав и заключения. В первой главе рассмотрен кредитный процесс и его стадии, определена политика банков в отношении кредитных операций, отражены особенности кредитных операции.

Во второй главе дана общая характеристика "ЮГ-Инвестбанка", охарактеризована ресурсная база объекта исследования, активы и основные показатели деятельности.

В третьей главе на основании анализа эффективности кредитных операций разработаны рекомендации по совершенствованию кредитных операций банка.
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