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1.ВВЕДЕНИЕ

Для своей дипломной работы я выбрала тему «система учреждений, исполняющих уголовное наказание в виде лишения свободы» так как считаю её обширной, доступной, удобной для исследования и понятной для восприятия. Также эта тема выбрана потому что обнародовано множество федеральных законов, указов, постановлений и других нормативных актов, связанных с этой отраслью. В тексте работы мною приведено много популярных и известных публикаций с примерами и сравнениями.

Для меня эта тема интересна так как я вижу её перспективной для своей дальнейшей специализации, изучение её дает мне набор специальных  навыков и общую осведомлённость. Она интересна, потому что раскрывает основные положения условий отбывания уголовного наказания в местах лишения свободы, что не предоставляется возможным узнать в обычной практике жизни. Посредствам моей работы можно понять, как ощущают себя заключенные и их поведение в «стенах» мест лишения свободы и проникнуться этой проблематикой.

Свою тему считаю актуальной, потому как в нынешней сложившейся ситуации уголовно - исполнительной системы РФ есть определённое количество пробелов, противоречий, недочетов и неточностей, которые требуют скорейшего урегулирования, совершенствования и исправления, а специалистов в данной области наблюдается немного, но это является проблемой всех направлений деятельности в наши дни . 

До подробного изучения специального тематического материала мне уже было известно про некоторые проблемы. Так например что на сегодняшний день специализированных учреждений не хватает по отношению к количеству осужденных, они переполнены, нуждаются в капитальном ремонте и расширении территорий, строительстве новых тюрем и колоний, развитии структуры и разных подразделений. Также разрешению этой проблемы способствует скорейшее урегулирование вопроса о моратории смертной казни и расширении системы наказаний, не связанных с лишением свободы. Это приводит к невозможности надлежащего соблюдения санитарно-гигиенических норм, профилактики заболеваний и исполнению правил содержания в подобных местах, из чего вытекает быстрое распространение вирусов, большая смертность и процент травматизма в местах лишения свободы. Сильно затруднён контроль в процессе надзора за отбывающими наказание, это стимулирует произвол осуждённых и совершение новых преступлений. Из этого формируются преступные сообщества внутри замкнутого помещения, которые регулируют взаимоотношения между заключёнными так, что можно провести аналогию с «дедовщиной» в армии. В местах лишения свободы присутствуют так называемые «авторитеты», «паханы» и «воры в законе». Всё это подтверждает что система учреждений, исполняющих уголовное наказание, связанных с лишением свободы не может дальше существовать в том виде, в котором она имеет место быть на сегодняшний день.
В соответствии со ст. 22 Конституции Российской Федерации каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность. Данное право является одним из основных прав человека в любом демократическом государстве современного мирового сообщества. Соблюдение данного права является важной гарантией недопущения произвола как в отношении отдельной личности, так и в отношении достаточно больших общностей людей.
Нужно отметить, что та же статья 22 Конституции РФ предусматривает возможность временного лишения свободы личности в виде ареста, заключения под стражу и содержания под стражей, причем необходимым условием законности и обоснованности таких мер должно быть судебное решение (которое, как предполагается должно также быть законным и обоснованным). Данная мера является мерой воздействия на лицо, совершившее преступление со стороны государства, так как именно государство уполномочено осуществлять охранительные функции, направленные на обеспечение законности и правопорядка.

Лишение свободы занимает значительное место в системе уголовных наказаний. Это подтверждает то, что в последнее время происходит значительный рост преступности так например, в 2003 году судами окончено свыше 1137 тыс. уголовных дел, из них осуждено 1135 тыс. человек а в 1998 году - 593,8 тыс.человек, из них 32,2% - к лишению свободы, что почти вдвое меньше нынешнего количества осуждённых, отбывающих наказание.

Лишение свободы заключается в изоляции осужденного от общества путем направления его в колонию - поселение или помещения в исправительную колонию общего, строгого или особого режима либо в тюрьму. Лица, осужденные к лишению свободы, не достигшие к моменту вынесения судом приговора восемнадцатилетнего возраста, помещаются в воспитательные колонии общего или усиленного режима (ч.1 ст. 56 УК РФ).

Хотелось бы особо остановиться на целях лишения свободы. Лишение свободы как и любое другое наказание, предусмотренное УК РФ применяется в целях восстановления социальной справедливости, а также в целях исправления осужденного и предупреждения совершения новых преступлений (ч.2 ст. 43 УК РФ). Таким образом лишение свободы направлено еще и на выполнение превентивных функций.
Целью своей работы я поставила всестороннее рассмотрение системы учреждений, занимающихся исполнением уголовных наказаний, связанных с лишением человека свободы. 

К задачам, поставленным передо мной, я отношу:

1. подробно рассмотреть систему учреждений, исполняющих уголовное наказание, связанных с лишением свободы

2. изучить правила содержания заключённых

3. отобразить условия содержания осуждённых к лишению свободы

4. установить перспективы развития уголовно-исполнительной системы 

5. определить реальное положение дел в системе учреждений, исполняющих уголовное наказание, связанных с лишением свободы.

В итоге хочу сказать, что я в  своей дипломной работе я попытаюсь рассмотреть сущность и содержание такого вида ответственности за уголовные преступления, как лишение свободы, эволюцию мест лишения свободы цели лишения свободы, виды исправительных учреждений для отбывания наказаний в виде лишения свободы, режимы и условия отбывания лишения свободы.
2.1. ИСПОЛНЕНИЕ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ РАЗНЫХ ВИДОВ

2.1.1.  Понятие и содержание режима в исправительном учреждении.


До принятия действующего Уголовно-исполнительного кодекса  РФ  понятие режима в исправительном учреждении не было закреплено в законодательстве, а разрабатывалось лишь в теории  уголовно-исполнительного права. После 18 декабря 1996 года мы имеем законодательное определение режима.


Согласно части 1 статьи 82 Уголовно-исполнительного кодекса  РФ в исправительных учреждениях называется установленный законом порядок, соответствующий закону, нормативным правовым актам, исполнения и отбывания лишения свободы, обеспечивающий охрану и изоляцию осужденных, постоянный надзор за ними, исполнение возложенных на них обязанностей, реализацию их прав и законных интересов, личную безопасность осужденных и персонала, раздельное содержание различных категорий осужденных, различные условия содержания в зависимости от вида исправительного учреждения.


В части 2 статьи 9 УИК  РФ  режим определяется как одно из основных средств исправления осужденных. Вместе с тем, режим создает необходимые условия для применения и других средств исправления.


Нормы режима направлены на обеспечение реализации следующих его функций : карательной, воспитательной, профилактической. Карательная функция реализуется путем установления различных правоограничений осужденным в процессе отбывания наказания. Они охватывают сферу их субъективных гражданских прав. Согласно части 2 статьи 10  УИК  РФ  осужденным гарантируются  права и свободы граждан  РФ. Ограничения, установленные Уголовно-исполнительным кодексом  РФ  вытекают из условий и порядка отбывания конкретного вида наказания (ч. 10 ст. 10  УИК  РФ).


Карательная функция реализуется путем изоляции осужденных от прежней социальной среды, которая состоит в том, что они находятся под охраной, передвигаются под конвоем. не допускается общение заключенных вне установленных правил с лицами, находящимися на свободе. Им запрещено нарушать границы жилых и производственных объектов, выходить без разрешения за пределы изолированных участков. Следует заметить, что изоляция осужденных имеет относительный характер (свидания, телефонные переговоры, переписка). Карательная функция режима должна иметь ограничительный характер, поскольку на определенном уровне возрастание карательного воздействия режим способен создать сложности для успешной реализации его воспитательной функции.


Воспитательная функция режима осуществляется несколькими способами. Во-первых, путем реализации кары, поскольку принуждение воспитывает человека, приучает его к дисциплине. Во-вторых,, воспитательная функция осуществляется путем установления и реализации правил поведения, не являющихся по своей природе карательными. В-третьих, воспитательная функция осуществляется путем создания необходимых  правовых средств, содействующих успешному применению мер исправительного воздействия.


Обеспечивающая функция режима представляет собой правовую опору для реализации всего комплекса мер воспитательного воздействия на осужденных. Режимные требования определяют порядок привлечения осужденных к труду и его организацию, специфику проведения общеобразовательного обучения  и профессиональной подготовки. Функция социального контроля направлена на предупреждение совершения преступлений и иных правонарушений как осужденными, так и иными лицами, находящимися на территории исправительного учреждения. Применительно к осужденным основные формы социального контроля заключаются в надзоре за осужденными и установления специальных мер в период отбывания наказания.


Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Осужденные, отбывающие наказание в облегченных условиях исправительных колониях общего режима, проживают в общежитиях. Им в соответствии с ч.2 ст.121 УИК РФ разрешается:

а) ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости средства, имеющиеся на их лицевых счетах, в размере минимального размера оплаты труда 

б) иметь шесть краткосрочных и шесть длительных свиданий в течение года (как и ранее);

в) получать 12 посылок или передач и 12 бандеролей в течение года (ранее посылки, бандероли и передачи приравнивались друг к другу – ст. 62 ИТК РСФСР)[18;84].

Осужденные, отбывающие наказание в облегченных условиях, в целях успешной социальной адаптации могут быть по постановлению начальника исправительной колонии за шесть месяцев до окончания срока наказания освобождены из-под стражи. В этом случае осужденным разрешается проживать и работать под надзором администрации исправительного учреждения за пределами исправительной колонии. Они могут содержаться совместно с осужденными, которым предоставлено право передвижения без конвоя или сопровождения [ч.3 ст. 121 УИК РФ]. В 2003году Запрекин К.А. был освобождён за 4 месяца до окончания срока за примерное поведения для успешной и скорейшей социальной адаптации.

Осужденные, отбывающие наказание в строгих условиях в  исправительных колониях общего режима, проживают в запираемых помещениях. Им в соответствии с ч.4 ст.121 УИК РФ разрешается:

1) ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости средства, заработанные в период отбывания лишения свободы;

2) иметь два краткосрочных и два длительных свидания в течение года;

3) получать три посылки или передачи и три бандероли в течение года;

4) пользоваться ежедневной прогулкой продолжительностью полтора часа.


Имеются свои особенности исполнения наказания в виде лишения свободы и в исправительных колониях строгого режима. Так, в обычных условиях в исправительных колониях строгого режима отбывают наказание осужденные к лишению свободы, поступившие в данное исправительное учреждение, кроме осужденных за умышленные преступления, совершенные в период отбывания лишения свободы, а также осужденные, переведенные из облегченных и строгих условий отбывания наказания.

При отсутствии взысканий за нарушения установленного порядка отбывания наказания и добросовестном отношении к труду в исправительных колониях строго режима по отбытии не менее девяти месяцев срока наказания ( ранее – по отбытии не менее одно трети срока наказания – ст.64 ИТК РСФСР) в обычных условиях отбывания наказания осужденные могут быть переведены в облегченные условия [п.2 ст.122 УИК РФ].

Осужденные, отбывающие наказание в обычных условиях, признанные злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания, переводятся в строгие условия отбывания наказания. Осужденные, отбывающие наказание в облегченных условиях, признанные злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания, переводятся в обычные или строгие условия отбывания наказания [ст. 122 УИК РФ].

В строгие условия отбывания наказания по прибытии в исправительную колонию строгого режима помещаются также осужденные за умышленные преступления, совершенные в период отбывания лишения свободы [п.5 ст.122 УИК РФ].

Перевод из строгих условий отбывания наказания в обычные производится не ранее чем через девять месяцев при отсутствии взысканий за нарушения установленного порядка отбывания наказания. Повторный перевод из строгих условий отбывания наказания в обычные или из обычных в облегченные производится в порядке, предусмотренном частями второй и шестой ст.122 УИК РФ. В 2004 году Каралена В.Н. отбыв срок 1 год 5 месяцев в строгих условиях в исправительной колонии строгого режима была преведена в обычные условия, так как отсутствовали взыскания за нарушения установленного порядка отбывания наказания и добросовестное отношение к труду в исправительных колониях строго режима.

Осужденные, переведенные из другой исправительной колонии строгого режима, отбывают наказание в тех же условиях, которые были им определены до перевода. Так в 2001 году из колонии общего режима в Воронежской области была переведена группа лиц в исправительную колонию общего режима в Уральской области. Осуждённые Дрезин Б.Г., Иванов Ю.Д., Паров Г.Р. и Нагов В.Е. отбывают наказание в обычных условиях, что соответствует статусу отбывания назначенного им наказания до перевода.

Говоря о условиях отбывания лишения свободы в исправительных колониях строгого режима следует отметить, что осужденные к лишению свободы, отбывающие наказание в обычных условиях в исправительных колониях строгого режима, проживают в общежитиях. Им в соответствии с ч.1 ст.123 УИК РФ разрешается:

а) ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости средства, имеющиеся на их лицевых счетах, в размере 40 процентов минимального размера оплаты труда;

б) иметь три краткосрочных и три длительных свидания в течение года;

в) получать четыре посылки или передачи и четыре бандероли в течение года. 

Осужденные, отбывающие наказание в облегченных условиях в исправительных колониях строгого режима, проживают в общежитиях. Им в соответствии с ч.2 ст.123 УИК РФ разрешается:

а) ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости средства, имеющиеся на их лицевых счетах, в размере 80 процентов минимального размера оплаты труда;

б) иметь четыре (ранее – 6) краткосрочных и четыре длительных свидания в течение года;

в) получать шесть посылок или передач и шесть бандеролей в течение года. 

Осужденные, отбывающие наказание в строгих условиях  в исправительных колониях строгого режима, проживают в запираемых помещениях. Им в соответствии с ч.3 ст.123 УИК РФ разрешается:

а) ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости средства, заработанные в период отбывания лишения свободы;

б) иметь два краткосрочных свидания и одно длительное свидание в течение года;

в) получать две посылки или передачи и две бандероли в течение года;

г) пользоваться ежедневной прогулкой продолжительностью полтора часа.


Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Работающие осужденные имеют право на ежегодный оплачиваемый отпуск: продолжительностью 18 рабочих дней - для отбывающих лишение свободы в воспитательных колониях; 12 рабочих дней - для отбывающих лишение свободы в иных исправительных учреждениях. Указанные отпуска предоставляются с выездом за пределы исправительного учреждения или без него в соответствии со статьей 97 настоящего Кодекса. Время содержания осужденного в помещении камерного типа, едином помещении камерного типа и одиночной камере в срок, необходимый для предоставления ежегодного оплачиваемого отпуска, не засчитывается.
Осужденным, перевыполняющим нормы выработки или образцово выполняющим установленные задания на тяжелых работах, а также на работах с вредными или опасными условиями труда, на предприятиях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, либо работающим по своему желанию осужденным, являющимся инвалидами первой или второй группы, осужденным мужчинам старше 60 лет и осужденным женщинам старше 55 лет продолжительность ежегодного оплачиваемого отпуска может быть увеличена до 18 рабочих дней, а несовершеннолетним осужденным - до 24 рабочих дней. 

Оплата труда осужденных к лишению свободы 

Осужденные к лишению свободы имеют право на оплату труда в соответствии с законодательством Российской Федерации о труде. 
Размер оплаты труда осужденных, отработавших полностью определенную на месяц норму рабочего времени и выполнивших установленную для них норму, не может быть ниже установленного минимального размера оплаты труда. 
Оплата труда осужденного при неполном рабочем дне или неполной рабочей неделе производится пропорционально отработанному осужденным времени или в зависимости от выработки. 

Привлечение осужденных к лишению свободы к работам без оплаты труда 

Осужденные к лишению свободы могут привлекаться без оплаты труда только к выполнению работ по благоустройству исправительных учреждений и прилегающих к ним территорий. 

Осужденные, являющиеся инвалидами первой или второй группы, осужденные мужчины старше 60 лет, осужденные женщины старше 55 лет, осужденные беременные женщины привлекаются к работе без оплаты труда по их желанию. 
К указанным работам осужденные привлекаются в порядке очередности в свободное от работы время, их продолжительность не должна превышать двух часов в неделю. Продолжительность работ может быть увеличена по письменному заявлению осужденного либо при необходимости проведения срочных работ постановлением начальника исправительного учреждения. 

Удержания из заработной платы и иных доходов осужденных к лишению свободы 

Из заработной платы, пенсий и иных доходов осужденных к лишению свободы производятся удержания для возмещения расходов по их содержанию в соответствии с частью четвертой статьи 99 настоящего Кодекса. 
Возмещение осужденными расходов по их содержанию производится после удержания алиментов, подоходного налога, отчислений в Пенсионный фонд Российской Федерации и иных обязательных отчислений. Удержания по исполнительным листам или другим исполнительным документам производятся из оставшейся суммы в порядке, предусмотренном Гражданским процессуальным кодексом Российской Федерации. 
В исправительных учреждениях на лицевой счет осужденных зачисляется независимо от всех удержаний не менее 25 процентов начисленных им заработной платы, пенсии или иных доходов, а на лицевой счет осужденных мужчин старше 60 лет, осужденных женщин старше 55 лет, осужденных, являющихся инвалидами первой или второй группы, несовершеннолетних осужденных, осужденных беременных женщин, осужденных женщин, имеющих детей в домах ребенка исправительного учреждения, - не менее 50 процентов начисленных им заработной платы, пенсии или иных доходов. 

Профессиональное образование и профессиональная подготовка осужденных к лишению свободы 

В исправительных учреждениях организуются обязательное начальное профессиональное образование или профессиональная подготовка осужденных к лишению свободы, не имеющих профессии (специальности), по которой осужденный может работать в исправительном учреждении и после освобождения из него. 
Осужденные, являющиеся инвалидами первой или второй группы, осужденные мужчины старше 60 лет и осужденные женщины старше 55 лет могут по их желанию получить соответствующую профессиональную подготовку. 
Отношение осужденных к получению начального профессионального образования и профессиональной подготовки учитывается при определении степени их исправления. 
Начальное профессиональное образование и профессиональная подготовка осужденных осуществляются в порядке, устанавливаемом Министерством юстиции Российской Федерации по согласованию с Министерством общего и профессионального образования Российской Федерации. С учетом имеющихся возможностей администрация исправительного учреждения оказывает содействие осужденным в получении среднего (полного) общего образования и высшего профессионального образования. 
Осужденные, отбывающие пожизненное лишение свободы, профессиональную подготовку получают непосредственно на производстве.

2.4. ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ

ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В ВОСПИТАТЕЛЬНЫХ КОЛОНИЯХ
Как и по ранее действовавшему законодательству воспитательные колонии бывают общего и усиленного режимов [ст.132 УИК РФ].

В воспитательных колониях общего и усиленного режимов устанавливаются обычные, облегченные, льготные и строгие условия отбывания наказания.

В обычных условиях в воспитательных колониях отбывают наказание несовершеннолетние осужденные, поступившие в воспитательную колонию, кроме несовершеннолетних осужденных за умышленные преступления, совершенные в период отбывания наказания, а также несовершеннолетние осужденные, переведенные из облегченных, льготных или строгих условий отбывания наказания [п.2 ст.132 УИК РФ.

Осужденные за умышленные преступления, совершенные в период отбывания лишения свободы, отбывают наказание в строгих условиях. В строгих условиях также отбывают наказание осужденные, признанные злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания и переведенные из обычных и облегченных условий отбывания наказания. По истечении шести месяцев при отсутствии взысканий за нарушение установленного порядка отбывания наказания и при добросовестном отношении к труду и учебе они переводятся в обычные условия отбывания наказания [п.3 ст.132 УИК РФ].

При отсутствии взысканий за нарушения установленного порядка отбывания наказания и добросовестном отношении к труду и учебе осужденные переводятся в соответствии с ч.4 ст.132 УИК РФ из обычных условий отбывания наказания в облегченные:

а) осужденные мужчины, впервые отбывающие лишение свободы, а также все категории осужденных женщин - по отбытии трех месяцев срока наказания в обычных условиях;

б) осужденные мужчины, ранее отбывавшие лишение свободы, - по отбытии шести месяцев в обычных условиях.

Для подготовки к условно - досрочному освобождению осужденные, отбывающие наказание в облегченных условиях, переводятся в льготные условия отбывания наказания.

Осужденные, отбывающие наказание в обычных условиях, признанные злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания, переводятся в строгие условия отбывания наказания. Осужденные, признанные злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания, переводятся из облегченных условий отбывания наказания в обычные или строгие (п.7 ст.132 УИК РФ). Осужденные, отбывающие наказание в льготных условиях, признанные злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания, переводятся в обычные условия отбывания наказания. Повторный перевод в льготные условия производится не ранее чем через шесть месяцев после возвращения в облегченные условия отбывания наказания (п.8 ст.132 УИК РФ). Перевод осужденных из одних условий отбывания наказания в другие производится начальником воспитательной колонии по представлению учебно-воспитательного совета данной колонии, кроме перевода из обычных условий отбывания наказания в облегченные, который производится по представлению совета воспитателей отряда.

Условия отбывания лишения свободы в воспитательных колониях общего и усиленного режимов следующие. Осужденные, отбывающие наказание в воспитательных колониях общего и усиленного режимов в обычных условиях, проживают в общежитиях. Им в соответствии с ч.1 ст.133 УИК РФ разрешается:

а) ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости средства, имеющиеся на их лицевых счетах, в размере 60 процентов минимального размера оплаты труда;

б) иметь шесть краткосрочных свиданий и два) длительных свидания в течение года;

в) получать восемь посылок или передач и восемь бандеролей в течение года 

Осужденные, отбывающие наказание в облегченных условиях, проживают в общежитиях. Им в соответствии с ч.2 ст.133 УИК РФ разрешается:

а) ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости средства, имеющиеся на их лицевых счетах, в размере 120%) минимального размера оплаты труда;

б) иметь 12 краткосрочных свиданий и четыре длительных свидания в течение года. По решению администрации воспитательной колонии длительные свидания могут проходить за пределами воспитательной колонии;

в) получать 12 посылок или передач и 12 бандеролей в течение года.

Осужденные, отбывающие наказание в льготных условиях, проживают в общежитиях, как правило, за пределами воспитательной колонии без охраны, но под надзором администрации данной колонии. Им в соответствии с ч.3 ст.133 УИК РФ разрешается:

а) расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости средства, имеющиеся на их лицевых счетах, без ограничения;

б) пользоваться деньгами;

в) получать посылки, передачи и бандероли без ограничения;

г) иметь краткосрочные свидания без ограничения их количества, а также шесть длительных свиданий в течение года с проживанием за пределами воспитательной колонии;

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Администрация исправительного учреждения взаимодействует в решении вопросов трудового и  бытового  устройства  лиц,  освобождаемых от отбывания наказания, с органами    местного   самоуправления,   внутренних   дел,   опеки   и попечительства,  управления здравоохранением, образованием, социальной защиты  населения,  комиссией  по делам несовершеннолетних и защите их

прав,  образованной  органом  местного  самоуправления,  и федеральной службой занятости населения по избранному ими месту жительства. 

Организация  и осуществление мероприятий по оказанию помощи в трудовом и бытовом устройстве лиц, освобождаемых из исправительного учреждения возлагаются на сотрудников группы социальной защиты осужденных с участием начальников отрядов,  психологов, сотрудников отделов (групп) специального учета и других заинтересованных служб, для проведения консультаций по наиболее актуальным  вопросам  по  возможности  могут  привлекаться специалисты территориальных социальных служб.

 Порядок подготовки осужденных к освобождению

· Подготовка  к  освобождению  лиц,  отбывающих наказание в исправительном учреждении, начинается  не  позднее  чем  за  6 месяцев до окончания срока лишения свободы и включает в себя:
·  проведение   беседы  с  каждым  осужденным,  в  процессе  которой выясняется,  где  он  намерен  проживать,  работать  или учиться после освобождения   из   мест   лишения   свободы,   имеется   ли  связь  с родственниками,  характер взаимоотношений с ними, его жизненные планы, готовность  к обеспечению жизнедеятельности на свободе, с разъяснением ему  целесообразности возвращения на место постоянного проживания и на предприятие, где он работал до осуждения;
·  проведение   занятий  с  освобождающимися  осужденными  в  "Школе подготовки осужденных к освобождению";
·  получение  от  освобождаемых  письменных  заявлений с просьбой об оказании им помощи в трудовом и бытовом устройстве по избранному месту жительства 

·  рассмотрение  заявлений  и  принятие  соответствующих  решений по оказанию содействия в трудовом и бытовом устройстве осужденным.

За  6  месяцев  до  истечения  срока  лишения  свободы, а при освобождении  по  иным  основаниям  в  течение  10  рабочих дней после освобождения  в  органы  местного  самоуправления и органы федеральной службы   занятости   по   избранному   осужденным   месту   жительства направляются  письма с уведомлением о его освобождении, наличии у него жилья,  трудоспособности  и  имеющихся специальностях.
В  отношении  осужденных, не имевших до осуждения постоянного места  жительства  и  работы  и  отказавшихся  от  помощи в трудовом и бытовом   устройстве  после  освобождения  из  мест  лишения  свободы, направляются запросы в органы местного самоуправления, внутренних дел, органы  федеральной  службы занятости населения по месту проживания их родственников.  При  отсутствии  родственников направляются запросы по месту их осуждения или месту дислокации исправительного учреждения
В  необходимых  случаях  ведется  переписка  с родственниками осужденных о возможности их совместного проживания после освобождения.

В  случае  получения  ответа  о  невозможности  трудового  и бытового  устройства  по избранному месту жительства старший инспектор (инспектор)  по  трудовому  и бытовому устройству осужденных ставит об этом  в  известность  освобождаемого  осужденного  и  с  его  согласия принимает  меры  к  положительному  решению  этих  вопросов  в  других местностях.

Осужденным   могут   быть  разрешены  краткосрочные  выезды продолжительностью  до семи суток, не считая времени, необходимого для проезда   туда   и  обратно,  для  предварительного  решения  вопросов трудового и бытового устройства после освобождения.

При  освобождении  из  мест  лишения  свободы осужденному, в отношении  которого  предварительно  решен  вопрос  о трудоустройстве, выдается  соответствующее  письмо  в службу занятости, предприятие или организацию.
Особенности подготовки к освобождению из воспитательных колоний несовершеннолетних осужденных

Несовершеннолетние  осужденные,  подлежащие  освобождению и воспитательных  колоний, направляются, как правило, к месту жительств родственников либо иных лиц.

Родственникам  либо иным лицам сообщается о дне освобождения

несовершеннолетнего    осужденного    и    предлагается    прибыть   в воспитательную  колонию  для  встречи  и  сопровождения  его  к  месту жительства. Если  у  освобождаемого  несовершеннолетнего осужденного нет родственников  или иных лиц, администрация колонии направляет запрос в орган    опеки    и    попечительства,    подразделение    по    делам несовершеннолетних   органа   внутренних   дел  и  комиссию  по  делам несовершеннолетних  и  защите  их  прав, образованную органом местного самоуправления,  по  его  прежнему  месту жительства с просьбой решить вопрос  устройства  такого  лица на работу или учебу и обеспечения его жилой площадью.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Итак, проведенное мною исследование позволяет сделать вывод о том, что на законодательном уровне порядок отбывания лишения свободы, разработанность видов мест лишения свободы, защищенность как работников учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы, так и самих заключенных значительно улучшились, по сравнению с положением в СССР.


Однако в реальности, на практике все выглядит немного иначе. Крайне нестабильное экономическое положение нашего государства не позволяет надлежащим образом обеспечивать материальными ресурсами
 и поддерживать в надлежащем состоянии места отбывания уголовного наказания в виде лишения свободы.

В настоящее время полностью изношена материальная база 40% колоний; каждый шестой следственный изолятор находится в аварийном состоянии ; более половины переполнены в два-три раза. По состоянию на 1 июля 1996 г. в 137 следственных изоляторах и 13 тюрьмах содержалось около 295 тыс. человек при лимите 178300, а в 2004-2005 годах в МЛС содержалось 435 тыс. человек на 370 тыс. мест.


Таким образом очевидно, что несмотря на проведенные реформы, государственная система исполнения наказания в виде лишения свободы в настоящее время не выполняет и не способна эффективно выполнять возложенные на нее задачи. Количество же преступлений не уменьшается, а наоборот продолжает расти. В России только регистрируются (не говоря уже о латентной преступности):

· каждые 20 секунд – кража;

· каждые 3 минуты – хулиганство;

· каждые 4 минуты – грабеж;

· каждые 9 минут – тяжкие телесные повреждения;

· каждые 15 минут – убийство или покушение на него, разбой;

· каждые 40 минут – изнасилование.

От эффективности наказаний во многом зависит жизнь всех граждан общества. Новшество в виде увеличения срока лишения свободы за преступления имеющие высокую социальную опасность к видимым положительным результатам не привело. Более того: увеличение срока содержания осужденных к лишению свободы приведет к еще большему осложнению обстановки в колониях, что в конечном итоге способно сделать многие из этих учреждений неуправляемыми. Подобная ситуация подтверждает сомнения относительно целесообразности увеличения в УК РФ максимальных сроков наказания в виде лишения свободы до 30 лет. Не означает ли это, что лицо фактически приговорено к длительной и мучительной смерти? 

Итак приходим к выводу, что во многие прогрессивные разработки законодателя направленные на обеспечение эффективного и безопасного функционирования системы мест лишения свободы часто не получают практического применения. Между тем, несовершенство системы наказаний в виде лишения свободы вызванное нестабильностью экономики и отсутствием материальных средств в свою очередь вызывает не достижение наказанием своих целей. Это ведет в свою очередь к  росту преступности, что подрывает экономику и нормальное функционирование государства, как сложного социо-политического института. Получается замкнутый круг, разорвать который можно только путем наделения соответствующими полномочиями действительно компетентных в области исполнения уголовного наказания людей. 

Вот, что я считаю необходимым сообщить в завершении моей работы. Это касается реабилитации осужденных к лишению свободы, отбывщих назначенный срок. Главной особенностью службы пробации является упор именно на индивидуальную работу с осужденными, направленную на их долгосрочную реабилитацию. Также отмечается, что вряд ли возможно решение всех вопросов, связанных с реабилитацией осужденных, разрешить в рамках одного закона и необходим анализ уже действующей нормативной базы и выявление причин не срабатывания тех или иных ее положений. Очень важным было бы, принять программу реабилитации осужденных на федеральном уровне. 

Значительному числу лиц, вышедших из мест лишения свободы, просто некуда идти, так как они не имеют ни крыши над головой, ни работы, ни средств к существованию. 

Важное место в других странах в организации помощи осужденным играют правительственных гранты, которые могли бы оказать большую помощь и в России. 

Вопросы административного надзора за освобождающимися нельзя смешивать с реабилитацией, и они должны регулироваться различимыми нормативными актами. 

Необходимой была бы работа экспертного совета, способного проанализировать существующую нормативную базу. Привлечение к работе над законодательством серьезных правовых институтов, а также профильных министерств: минтруда, минюста и.т.д. Использовать опыт Балгарии, имеющей сходное законодательство. Особой темой следует выделить работу с осужденными женщинами, в том числе имеющими детей, а также с осужденными подростками. Закон о реабилитации осужденных в России нужен, так как в рамках принятия этого закона можно будет провести и решение о подготовке федеральной программы. Необходимо расширить права местной власти на участие в работе по реабилитация осужденных. 
Поставленные мною в начале работы задачи считаю выполненными, так как я подробно рассмотрела систему учреждений, исполняющих уголовное наказание, связанных с лишением свободы, изучила правила содержания заключённых отобразила условия содержания осуждённых к лишению свободы и установить и определила реальное положение дел в системе учреждений, исполняющих уголовное наказание, связанное с лишением свободы.
Я всестороннее рассмотрела систему учреждений, занимающихся исполнением уголовных наказаний, связанных с лишением человека свободы, поэтому цель моей работы достигнута.
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