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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Бронхиальная астма - это заболевание, которое начинается у детей, часто продолжается в зрелом возрасте и становится причиной инвалидности.

Очень часто диагноз бронхиальной астмы у детей ставится несвоевременно, с опазданием, так как он подменяется понятием "астматический бронхит", "обструктивный бронхит", "обструктивный синдром", "астматический компонент", "рецидивирующий обструктивный бронхит" и др. Это связано с тем, что у детей раннего возраста бронхиальная астма имеет некоторые своеобразные отличия клиники из-за анатомо-физиологических особенностей строения органов дыхания. Существует точка зрения (особенно ее придерживаются зарубежные пульмонологи), что при возникновении более 3-х эпизодов обструкции бронхов у ребенка в течение года следует думать о возможном начале бронхиальной астмы. Напомним, что термин "обструкция" отражает состояние закупорки просвета бронхов пробочками слизи (мокроты).

Длительное время существовало представление о том, что дети "перерастают" бронхиальную астму и выздоравливают к периоду полового созревания. Однако в последние годы доказано, что в 60-80 % случаев бронхиальная астма продолжается у пациентов и при достижении взрослого возраста. Все чаще происходит утяжеление течения астмы в подростковый период.
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