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Введение

Реформы в России придают сфере образования новое значение. Уже в ближайшее время страна будет испытывать огромную потребность в специали-стах мирового уровня, будут нужны не только профессионалы, но и люди вы-сокой культуры. Сейчас, в современный период, нужно наиболее максимально сохранить все то ценное, что есть у нас, все жизнеспособное в новых условиях.

Внутрифирменное обучение - особая схема организации подготовки пер-сонала. Как правило, программы внутрифирменной подготовки создаются спе-циально для конкретного предприятия и ориентированы развитие персонала и подготовку его к изменениям в организации. 

Возвращаясь к специфике задач внутрифирменного обучения, необходимо определиться с тем какие цели должны быть достигнуты в программах обуче-ния, а это связано с тем, какого типа консультационный процесс будет реализо-вываться на предприятии. 

Если речь идет об экспертном консультировании, то вероятно программа обучения должна снабдить слушателей знаниями о типичных проблемах с ко-торыми они могут столкнуться в профессиональной деятельности, нормах их решения задач и внешней ситуации. То есть целью является передача знаний. 

Если речь идет о процессуальном консультировании ,то у слушателей кро-ме набора профессиональных знаний, должна быть сформирована установка на изменение, овладения новыми формами индивидуального поведения и развития способов групповой деятельности. То есть целью является не столько передача знаний, сколько формирование ориентации на изменение индивидуального и группового поведения. 

Этим и объясняется выбор темы данной работы. В качестве объекта иссле-дования выступает ООО "Институт управления".

Целью работы является анализ состояния учебного заведения, предлагаю-щего программы дополнительного профессионального образования в совре-менных условиях.

Методологическую и теоретическую основу исследования составляют ме-тодические и нормативно-правовые материалы практического характера.

В работе использованы результаты исследований зарубежных и отечест-венных специалистов.

Исследование основано на системном подходе с использованием методов комплексного анализа, экономико-статистического, сравнения и других.
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