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Введение

Глава 1. Теоретические основы государственного финансового контроля за расходованием бюджетных средств

1.1. Содержание и значение государственного финансового контроля за расходованием бюджетных средств

Финансовый контроль является неотъемлемым элементом бюджетного процесса, который обеспечивает эффективность функционирования государственной финансовой системы. В настоящее время государственный финансовый контроль все более рассматривается как особая стадия управленческого процесса, которая служит повышению эффективности использования всех видов централизованных финансовых ресурсов и, следовательно, - степени управляемости экономикой и социальной сферой. 

Рыночные преобразования, которые на протяжении последних десятилетий происходят в России, не могли не затронуть таких вопросов, как отношение к расходованию бюджетных средств, учет и контроль в бюджетной сфере . В современных условиях, когда усложняются межбюджетные отношения, повышается значимость налогов как основного источника формирования доходной базы бюджета и возрастает роль государственного финансового контроля.

Государственный финансовый контроль является важнейшей функцией государственного управления и представляет собой систему мероприятий по проверке законности, целесообразности и эффективности действий по формированию, распределению и использованию финансовых ресурсов, находящихся в распоряжении федерального правительства, региональных и местных органов власти .

Также государственный финансовый контроль можно определить как структурный элемент единой системы финансового контроля, представляющий собой подсистему взаимосвязанных единством поставленных для решения задач и используемых методов контрольных мероприятий, осуществляемых различными по своему правовому статусу государственными органами и их подразделениями, наделенными при этом исполнительной властью.

Финансовый контроль - это основанная на нормах финансового права, система мероприятий по контролю за экономической обоснованностью использования государственных финансовых средств, соблюдением финансовой дисциплины, законностью и достоверностью финансовых операций, порядком и формирования и использования федерального и регионального бюджета, эффективностью использования налоговых льгот, соблюдением финансового законодательства, исполнением международных финансовых обязательств РФ, состоянием государственного внутреннего и внешнего долг .

Исходя из вышесказанного, можно определить государственный финансовый контроль как совокупность элементов регулирования использования бюджетных средств.
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