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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Бюджетное право РФ - совокупность устанавливаемых государством юридических норм, определяющих основы бюджетного устройства страны и порядок составления, рассмотрения, утверждения и исполнения бюджетов, входящих в бюджетную систему государства.

Бюджетное право является важнейшей составной частью финансового права; оно определяет принципы построения бюджетной системы страны, соз-дает юридическую основу для функционирования бюджетов разного террито-риального уровня (федерального, региональных, местных), законодательно за-крепляет положение каждого бюджета в качестве финансовой базы деятельно-сти органа власти соответствующего уровня.

В соответствии с предоставленными бюджетными правами устанавлива-ются компетенция, полномочия и ответственность центральных, региональных и местных органов власти и управления в бюджетной сфере деятельности. 

В Российской Федерации - основные бюджетные права федеральных, ре-гиональных и местных органов власти определены Конституцией РФ, консти-туциями и уставами, принятыми в субъектах Федерации, другими законода-тельными актами.

Бюджетные права государственных и местных органов власти и управле-ния определяются в соответствии с разграничением между ними экономиче-ских и управленческих функций.

Целью настоящей курсовой работы является рассмотрение бюджетного права РФ как важнейшего элемента финансовой системы общества.
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