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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Природа для нас - поставщик многих благ, но она же источник невзгод и несчастий, обусловленных все еще недостаточными знаниями об обитателях лесов, полей и морских пучин. И чем ближе мы стоим к природе, тем больше вероятность встречи с хищными, ядовитыми животными или с переносчиками болезней, связанными с природными очагами. Такие болезни, как бубонная и легочная чума, сибирская язва, бешенство, передаются от животных, и степень широты эпидемий всегда зависит от незнания источника грозящей опасности. Повальные эпидемии сводили в могилу миллионы людей до тех пор, пока врачи не научились распознавать пути заражения и предупреждения болезней.

Страдания, причиняемые ядовитыми животными, отличаются широким географическим распространением и занимают далеко не последнее место в патологии человека, По неполным данным Всемирной организации здравоохранения (Женева), от одних только укусов змей, на долю которых приходится лишь двадцатая часть всех поражений ядовитыми животными, ежегодно страдает около полумиллиона человек. До 40 тысяч из них погибает. Почти всюду обитают жалоносные перепончатокрылые насекомые. Укусы и уколы, нанесенные ими, даже в странах с умеренным климатом дают намного более высокую смертность, чем укусы змей. Массовые размножения ядовитого паука каракурта в Средней Азии в некоторые годы становятся стихийным бедствием для животных и людей. Жителям Владивостока и его окрестностей известно, что в конце лета в прибрежных водах Амурского залива можно наблюдать появление, большого количества медуз и среди них так называемых медуз "крестовиков" - причину тяжелого поражения людей. В водах Индийского и Атлантического океанов обитают ядовитые медузы. Прикосновение к ним влечет за собой тяжелое заболевание, заканчивающееся иногда смертельным исходом.

Целью настоящей курсовой работы является попытка рассмотреть ядовитых животных России.

Для достижения этой цели нами были поставлены следующие задачи:

1) Коснуться вопросов систематики и географического распространения ядовитых животных в России;

2) Дать характеристику некоторым видам ядовитых животных в России;

3) Рассмотреть вопрос практического значения ядовитых животных для мира людей.

В настоящей работе мы будем рассматривать ядовитых животных России, коснемся вопросов их систематики, географического распространения и практического значения.
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