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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

С давних времен дошли до нас различные виды документов, с помощью которых мы имеем возможность узнать историю своей страны, ее героическое прошлое, особенности быта своего народа, правовые формы и этические нормы взаимоотношений между людьми.

Необходимость создания документов возникла одновременно с появлением письменности. Более того, считают, что именно потребность в создании различных документов (соглашений, договоров и т.п.) и повлекла за собой появление письменности как способа изложения информации не только личного, но и государственного значения. Уже в V в. до нашей эры древнеримский плебс требовал введения четких "писанных" законов. Создание зафиксированных на бумаге законов и правил было также главным требованием средневековых восстаний. Когда же появились законы от делопроизводителя требовалось абсолютная точность формулировок и безукоризненное знание формы изложения, иначе документ терял силу.

С развитием письменности документы стали способом общения и передачи информации.

Выбранная мною тема "История делопроизводства в России", является, несомненно, актуальной, теоретически и практически значимой.

Цель работы - рассмотреть историю делопроизводства в России.

Задачи:

1. Рассмотреть эволюцию понятия "документ";

2. Рассмотреть особенности делопроизводства в Древнерусском государстве и приказного делопроизводства XV-XVII вв.;

3. Рассмотреть историю делопроизводства в 1917-1990 гг.;

4. Показать особенности современного делопроизводства.
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