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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Здоровье населения страны - высшая национальная ценность, и возрождение наций должно начаться именно со здоровья, в первую очередь детей.

Изучение проблем детского здоровья в наше время приобретает особую актуальность. По данным Министерства образования Российской Федерации за 2006 г., 87 % учащихся нуждаются в специальной поддержке. До 60 - 70 % учащихся к выпускному классу имеют нарушенную структуру зрения, 30 % - хронические заболевания, 60 % - нарушенную осанку . 

Исходя из этого, становится ясно, что проблемы детского здоровья нуждаются в новых подходах. Вопросах оздоровления детей рука об руку должны идти медики, педагоги, психологи, валеологи, социальные педагоги и другие специалисты. При этом должна быть преемственность валеологической педагогики, начиная с родителей, далее учителей и.т.д. 

Здоровье подрастающего человека - это проблема не только социальная, но и нравственная. Ребенок сам должен уметь быть не только здоровым, но и воспитывать в будущем здоровых детей.

Приобщение школьников к проблеме сохранения своего здоровья это прежде всего процесс социализации - воспитания. Это сознание высокого уровня душевного комфорта, который закладывается с детства на всю жизнь. 

Для формирования душевного комфорта необходимы знания о законах развития своего организма, его взаимодействии с социальными факторами.

Школа же сегодня должна и может стать важнейшим звеном социализации подрастающего поколения. Через школу проходит все население, и на данном этапе социализации личности формируется как индивидуальное здоровье, так и здоровье всего общества.

В России, здоровью подрастающего поколения в последние годы уделяется много внимания, как в научной литературе, так и в работе различных съездов, конференций и форумов, посвященных оздоровлению населения; в школах вводится учебный предмет "Валеология", в ряде регионов страны в штатном расписании школ предусмотрена должность "педагог-валеолог-организатор"

Необходимо совместными усилиями родителей, педагогов, специалистов имеющих подготовку по основам валеологии формировать у детей понятие здорового образа жизни, воспитывать соответствующие навыки и привычки, что будет способствовать эффективности мер социальной защиты здоровья детей.

Противоречия между традиционной официальной системой формирования здорового образа жизни в воспитании в виде бесед о здоровом образе жизни, спортивных мероприятиях, недостаточная осведомленность родителей в формировании здорового образа жизни детей побудило нас выбрать данную недостаточно разработанную и мало изученную, актуальную тему работы о формирование здорового образа жизни младших школьников.

Исходя из всего вышесказанного, цель данной работы формирование личности с высокими нравственными качествами. 

Для достижения цели, необходимо решение ряда задач:

1. Просмотр тематической литературы;

2. Анализ педагогического опыта по теме исследования;

3. Методы и приемы формирования личности с высокими нравственными ценностями.

Объект исследования - младший школьник. Процесс формирования здорового образа жизни.

Предмет - методы, способы и средства формирования.

Гипотеза исследования: процесс формирования здорового образа жизни среди детей будет эффективным при условии, если:

1. Учитывать возрастные особенности детей.

2. Создать условия для формирования здорового образа жизни.

3. Совершенствовать формы работы педагога по формированию культуры поведения младших школьников.
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