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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Одним из важнейших событий в истории биоты стало возникновение процесса фотосинтеза. Благодаря этому событию живые организмы «научились» получать органические вещества из неорганических, а атмосфера Земли стала постепенно насыщаться побочным продуктом фотосинтеза — кислордом. Так появился принципиально новый способ питания — автотрофный [11].

Значимость этого эволюционного преобразования сложно переоценить. Благодаря ему дальнейший ход эволюционного процесса пошел именно по тому направлению, которое привело органический мир к современному состоянию [7]. 

Еще одним важным моментом в эволюции уже автотрофных организмов стало возникновение дифференциации строения. В результате появились листостебельные организмы, которые получили название высших растений. 

Первые мохоподобные высшие растения развивались в условиях избыточной влажности и относительной бедноты субстрата неорганическими веществами. В последующем высшие растения широко распространились почти по всем материкам, образовав ряд систематических групп, различающихся между собой. 

Наряду с общей эволюцией всех систем органов, шло непрерывное совершенствование основного фотосинтезирующего органа высший растений — листа. Специфика строения формы листовой пластинки, сложного строения фотосинтезирующего аппарата в целом обусловлено экологическими факторами окружающей среды. В итоге конвергентного развития различные экологические группы растений выработали свое специфическое развитие фотосинтезирующего аппарата, который позволяет им максимально полно использовать возможности для синтеза органических соединений из неорганических в конкретных условиях среды. Эволюционный процесс происходил как в отношении изменения внешнего и внутреннего строения (анатомические изменения), так и в отношении физиологических аспектов процесса фотосинтеза [14]. 

Таким образом, происходила эволюция формы листовой пластинки у разных экологических групп растений. Необходимо отметить тот факт, что этот процесс шел параллельно с эволюцией всего фотосинтезирующего аппарата. Однако рассмотрение вопроса в целом является самостоятельной и требует специфического подхода, который используется в первую очередь в физиологии растений [15]. 

В рамках нашего компилятивного исследования мы сформулировали основную цель нашей работы следующим образом: определить общую закономерность связи формы листовой пластинки у высших листостебельных растений различных экологических групп. 

Достижение данной поставленной цели невозможно без подразделения ее на составляющие компоненты. В этой связи в рамках данной работы для достижения основной поставленной исследовательской цели мы решали следующие задачи: 

1. Дать общую анатомическую характеристику низшим и высшим растениям; 

2. Определить функциональное членение высших листостебельных растений; 

3. Выявить особенности внешнего и внутреннего строения листьев высших листостебельных растений как основы фотосинтезирующего аппарата; 

4. Описать широту распространения высших растений; 

5. Дать общую характеристику влияния факторов окружающей среды на форму листовой пластинки высших листостебельных растений. 

Данная работа состоит из введения, пяти основных глав, заключения, выводов и списка использованной литературы. Работа проиллюстрирована шестью рисунками.
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