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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Оценка финансового состояния предприятия является важным звеном в функционировании, постоянном развитии, улучшении показателей эффективности работы организации. Анализ - это своевременный индикатор положения предприятия на тот или иной отрезок времени, который помогает правильно оценить ситуацию и принять решения для определенных действий. 

Под финансовым состоянием понимается способность предприятия финансировать свою деятельность. Оно характеризуется обеспеченностью финансовыми ресурсами, необходимыми для нормального функционирования предприятия, целесообразностью их размещения и эффективностью использования, финансовыми взаимоотношениями с другими юридическими и физическими лицами, платежеспособностью и финансовой устойчивостью.

Финансовое состояние может быть устойчивым, неустойчивым и кризисным. Способность предприятия своевременно производить платежи, финансировать свою деятельность на расширенной основе свидетельствует о его хорошем финансовом состоянии.

Главная цель предприятия - это стабильность на протяжении достаточно длительного периода времени, выпуск и реализация конкурентоспособной продукции, получение чистой прибыли, достаточной для производственного и социального развития предприятия, быть ликвидным и кредитоспособным.

В современных условиях правильное определение реального финансового состояния предприяти
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