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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Основы которые составляют муниципальное образование - это территориальные, финансовые, экономические, социально-финансовые, социальные, правовые основы. Экономическую основу муниципального образования составляют муниципальная собственность, местные финансы, ценные бумаги, которые принадлежат органам местного самоуправления на правах собственности, земля, имущество которые принадлежат муниципальному образованию, объекты которые принадлежат гос. органам, находящиеся на территории муниципального образования. Финансовыми основами муниципального образования явл - муниципальный бюджет, внебюджетные фонды, муниципальные займы и кредиты. Основами для возникновения кредитной ситуации муниципальном образовании является банкротство какой либо отрасли, специализация которой находится в данном муниципальном образовании. Основными последствиями этого банкротства является как социальная напряженность, нестабильность - рост безработицы, люди не получают зарплату, отсюда понижение общего уровня жизни населения. А также экономическая нестабильность - бюджет не получает налоги отсюда дифицит бюджета и невозможность финансирования других политик (культурной). Также наблюдается экономический кризис.

Кризисная основа в РФ характеризуется следующими факторами: высокая степень монополизации экономики, кризис платежей, отсутствие эффективного собственника в интересах которого долговременное стабильное развитие, недостаточный уровень подготовки, отсутствие опыта работы в рыночных условиях, физический и моральный износ оборудования предприятия. Другими причинами кризисной ситуации является непрофессионализм чиновников, в результате чего может возникнуть экономический и политический кризис. Проводится нерациональная экономическая и культурная политика отсюда необоснованные затраты дефицит бюджета.

Глубокий экономический кризис нашей страны ставит перед муниципальным образованием задачу максимального обеспечения наполняемости местного бюджета, в виду необходимости решения жизненно важных задач. Процедуре разработки основных направлений антикризисного управления финансовой политики муниципального образования должны предшествовать определения комплекса задач стоящих перед финансовыми - это производственная и социальная. Производственная - для развития производств и привлечение инвестиций. Социальная - это обеспечение необходимого уровня жизни населения. В рамках разработки антикризисной политики муниципального образования при формировании рыночных начал хозяйствования и управления важное значение приобретают проблемы укрепления нормативно правовой базы, финансов муниципального образования, и взаимодействие с региональными и федеральными финансами, отслеживание негативных тенденций в экономике.

Цель данной работы - рассмотреть вопросы формирования института муниципальных банкротств в России.
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