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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Приложение (1-3)

Введение

Актуальность данной темы обусловлена тем, что на современном этапе арбитражный процесс представляет собой сформировавшуюся отрасль права. С достаточно четко очерченными границами своей компетенции и строго регламентированной внутренней структурой. Центральным вопросом правосудия является вопрос об истине. Необходимое условие достижения истины при осуществлении правосудия -полное и объективное выяснение всех обстоятельств, связанных с конкретной правовой ситуацией. Средством установления действительных фактических обстоятельств дела являются доказательства. Доказательства и процесс доказывания как способ предоставления доказательств преследует арбитражный процесс на всех ее этапах от самого начала подготовки иска в арбитражный суд и до момента вынесения решения по делу, когда все доказательства сопоставляются и взвешиваются. Доказательства являются основой нахождения истины и правильного разрешения дела.

Поэтому тема "Доказательства и доказывания в арбитражном процессе" являются наиболее важным. И основываясь тем, что доказательство играет одну из ключевых ролей в арбитражном процессе, так как при их отсутствии невозможно правильно разрешить дело.

Целью настоящей работы является исследование доказательств и процесса доказывания в арбитражном процессе. Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи: раскрыть понятие и предмет судебного доказывания; определение субъектов и порядок распределения бремени доказывания; рассмотреть свойства доказательств; дать краткую характеристику отельным видам доказательств. 

При написании данной работы была использована разнообразная юридическая литература, причем наряду с пособиями старого образца, дающих базовые знания, но уже не способных удовлетворить запросы юристов, были использованы источники, которые наиболее отвечают современным требованиям.

Учебник "Арбитражный процесс" под редакцией В.В.Яркова раскрывает не только основы арбитражного процесса, но и пути использования этих знаний на практике. В разделе 6 учебника раскрыта тема "Доказывание и доказательства в арбитражном процессе".
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