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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Содержание 
Введение 3

1. Проблемы организации справочно-библиотечного обслуживания в области каталогизации 5

1.1. Понятие справочно-библиотечного обслуживания 5

2. Проблема эволюции библиотечных каталогов 10

2.1. Проблемы электроники для каталогов библиотеки 10

2.2. Проблема формирования ресурсной базы онлайнового СБО 10

3. Современные проблемы в области каталогизации 21

3.1. Проблема создания информационно-сервисного центра при РНБ 21

3.2. Редкий фонд как информационный источник научных исследований 24

Заключение 29

Список литературы 31

Приложение 1 34

Введение

Исторически первоначальные формы библиографической информации появились в глубокой древности. Все они создавались людьми. Следовательно, с библиографической информацией возникла и библиографическая деятель-ность. Сначала библиографическая деятельность носила непрофессиональный, случайный, эпизодический характер. Ею занимались ученые, писатели, монахи, библиотекари, издатели и книготорговцы попутно и в связи со своими основ-ными занятиями. Нередко в этих целях привлекались просто грамотные люди, которые и составляли «инвентари», «описи», «реестры» книжных собраний. Но с течением времени библиография начинает обособляться, вырабатывать соб-ственные приемы и правила библиографического описания книг и, наконец, выделяется в особую область профессиональной человеческой деятельности. Процесс этот исторически был длительным и сложным. Так, в России лишь в XIX в. Библиографы становятся действительно профессионалами, хотя еще одиночками. Черты массовой профессии библиографическая деятельность при-обрела только после Октябрьской революции 1917 года, главным образом в рамках библиотечного дела и книжной торговли.

В ходе исторического усложнения библиографической деятельности ее задачи, функции, организационные формы и методика становятся все более разнообразными и в пределах самой библиографической деятельности неиз-бежно начинается процесс разделения труда. 

Деятельность по созданию библиографической информации начинает от-деляться от деятельности по доведению библиографической информации до потребителей. Тем самым разграничиваются два основных процесса библио-графической деятельности: библиографирование и библиографическое обслу-живание. Возникает необходимость обобщения опыта, научной разработки тео-ретических основ, конкретной методики библиографической работы, истории библиографии, затем профессиональной подготовки (обучения) библиографи-ческих кадров и, наконец, организационного управления библиографической деятельностью. Так, наряду с непосредственной или практической библиогра-фической деятельностью (созданием и доведением до потребителей библио-графической информации) формируются производные от нее, сопутствующие ей разновидности деятельности: научно- исследовательская, педагогическая, управленческая.

В рамках данной работы будут рассмотрены основные проблемы в облас-ти справочно-библиотечной каталогизации. Целью работы является исследова-ние проблемы справочно – библиотечного обслуживания в области каталоги-зации.
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