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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Актуальность исследования библиотечно-информационного обслуживания вытекает из влияния уровня культурной организации детского досуга на формирование уровня культуры среди детей и молодежи. В настоящее время особенно необходимо помочь ребенку приобщиться к художественной литературе, а через нее - стать более психически и нравственно развитым. Таким образом, в наше время вопрос библиотечно-информационного обслуживания и организации досуга - это в первую очередь вопрос повышения культурного уровня и интеллектуального развития молодежи, а через это - и ее психологической зрелости.

В России около ста двадцати центральных региональных детских, детско-юношеских и юношеских библиотек. В год они обслуживают более 1 млн. 675 тысяч читателей при посещении около 100 млн. раз. Сеть детских библиотек достаточно большая и разветвленная и насчитывает около 4,4 тысячи детских библиотек, 34 самостоятельные централизованные детские библиотечные системы. По юношеским библиотекам муниципального уровня, которые в некоторых регионах существуют, государственной статистики, к сожалению, нет. На федеральном уровне есть специализированные детская и юношеская библиотеки: Российская государственная детская библиотека и Российская государственная юношеская библиотека, расположенные в Москве.

Настоящая работа посвящена изучению библиотечно-информационного обслуживания. Автор сосредоточил внимание на специфике работы именно детских библиотек. 

Целью работы является исследование способов организации информационного обслуживания и организации досуга в детских библиотеках, наиболее соответствующих современному меняющемуся состоянию общества. 

В задачи работы входит исследование основных сложностей организации досуговой деятельности детских библиотек, психологии современного читателя-ребенка и способов, которыми решается сейчас задача информационного обслуживания.
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