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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Мировое хозяйство - взаимосвязанные национальные хозяйства различных государств мира, взаимодействующие по согласованным правилам в системе международных экономических отношений.

Отношения, связи, создаваемые капиталом между различными странами, "скрепили" разрозненные национальные экономики в нечто целостное, придав ему новые качественные характеристики. Возникло мировое (или всемирное) хозяйство. Чаще всего его определяют как глобальную, целостную, но вместе с тем и крайне противоречивую совокупность национальных экономик. Как нам кажется, данное определение страдает некоторой ограниченностью, так как в нем не учитывается, что и национальные экономики, и их совокупность - это прежде всего система отношений между хозяйственными субъектами. Вероятно, точнее определять мировое хозяйство именно как совокупность экономических отношений, возникающих между хозяйственными субъектами разной национальной принадлежности в процессе их функционирования (производство, обмен, распределение, потребление).

Исторически такой феномен возник на рубеже ХIХ-ХХ веков, когда крупные капиталистические (империалистические) страны поделили весь мир, который стал представлять собой систему нескольких метрополий и зависимых от них государств (в формах колоний, полуколоний, протекторатов и других зависимых и формально самостоятельных территорий). Вывоз капитала создал единую экономическую основу функционирования различных национальных экономик (капиталистические производственные отношения), закрепив существовавшие экономические связи. Такая система отношений, естественно, не могла не принять форму рынка как совокупности меновых отношений между субъектами различной национальной принадлежности. 

Однако мировое хозяйство - это совокупность не только меновых отношений, но прежде всего отношений производства и воспроизводства. Это означает, что ошибочным будет отождествление понятий мировой рынок и мировое хозяйство. Последнее - более позднее явление, связанное с процессами "скрепления" и взаимопроникновения национальных экономик друг в друга, тогда как мировой рынок базируется только на отношениях внешней торговли товарами и услугами (данные отношения появились существенно раньше, фактически в начале ХIХ века).

Современная развитая экономика представляет собой в основном единое экономическое пространство для основных субъектов - крупных капиталов-монополий, немонополистических производителей и потребителей (ограничения налагаются только национальным законодательством). Существующее положение закрепляется формированием организаций, соглашений, правовых норм, регламентаций и прочими формами институтов, которые называются мирохозяйственными.

Западная Европа - это более 20 государств, отличающихся историческим, этническим, природным, экономическим, социальным и культурным своеобразием.

Наиболее крупные страны региона: ФРГ, Италия, Франция, Испания, Великобритания, Швеция и др.

Цель работы - дать географическую, экономическую, социально-политическую характеристику стран Западной Европы.

Задачи работы - рассмотреть государственное устройство стран Западной Европы, изучить природные условия и ресурсы, население, хозяйство Западной Европы, а также дать сравнительную характеристику странам Восточной и Западной Европы.
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