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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Человек в процессе своей деятельности использует различные энергоресурсы - многообразие видов топлива и некоторые из природных сил. Топ-ливом называют те вещества, которые при сжигании дают большое количество теплоты, широко распространены в природе и добываются промышленным способом. К топливу относятся нефть и нефтепродукты (керосин, бензин, ма-зут, дизельное топливо), уголь, природный газ, древесина и растительные отхо-ды, торф, горючие сланцы, а также вещества, используемые в ядерных реакто-рах на АЭС и в ракетных двигателях. 

Развиваясь, человечество начинает использовать все новые виды ресурсов (атомную и геотермальную энергию, солнечную, гидроэнергию приливов и от-ливов, ветряную и другие нетрадиционные источники).Однако главную роль в обеспечении энергией всех отраслей экономики сегодня играют топливные ре-сурсы. Это четко отражает "приходная часть" топливно-энергетического балан-са.

Топливно-энергетический комплекс тесно связан со всей промышленно-стью страны. На его развитие расходуется более 20% денежных средств. На ТЭК приходиться 30% основных фондов и 30% стоимости промышленной продукции России. Он использует 10% продукции машиностроительного ком-плекса, 12% продукции металлургии, потребляет 2/3 труб в стране, дает больше половины экспорта РФ и значительное количество сырья для химической про-мышленности. Его доля в перевозках составляют 1/3 всех грузов по железным дорогам, половину перевозок морского транспорта и всю транспортировку по трубопроводам.

Топливно-энергетический комплекс имеет большую районообразователь-ную функцию. С ним напрямую связано благосостояние всех граждан России, такие проблемы, как безработица и инфляция.
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