www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Кабардино-Балкарская Республика входит в состав Северо-Кавказского района.

Северо-Кавказский район обладает выгодным экономико-географическим положением: он имеет выход к трем морским бассейнам - Каспийскому, Азовскому и Черному, по которым осуществляются межрайонные хозяйственные связи, и непосредственно граничит с дружественными странами - Украиной, Грузией и Азербайджаном, а также соседствует в составе России с. Основная роль в межрайонных связях принадлежит железнодорожному транспорту.

Нефтяная промышленность - старейшая отрасль специализации района. Основными в добыче нефти остаются Кубано-Черноморский район, новые нефтеносные площади Ставрополья и Каспийское побережье Дагестана. Центры переработки нефти - Краснодар, Туапсе и Грозный. Главный район угольной промышленности - восточное крыло Донбасса в Ростовской обл. 

Северный Кавказ - один из крупных в стране районов сельскохозяйственного машиностроения. Здесь производят 1/4 зерноуборочных комбайнов (построенный еще в годы первых пятилеток "Ростсельмаш" выпускает зерноуборочные, кормоуборочные и рисоуборочные комбайны) и примерно половину тракторных культиваторов, выпускаемых в стране (Краснодарский завод сельскохозяйственного машиностроения).

В промышленных центрах Северного Кавказа выпускают также технологическое оборудование для пищевой промышленности, измерительные приборы, бытовую технику, изделия
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