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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Дальний Восток богатый и все еще слабо освоенный район Российской Федерации. Занимая, более ? территории страны край населяют менее 10 % населения РФ. Ресурсы Дальнего Востока удивительно разнообразны и почти не освоены. Это утверждение в первую очередь относится к рекреационным ресурсам. Район располнеет интересными сочетаниями рекреационных ресурсов, освоение которых находится только в начальной стадии и требует теоретического обоснования для организации наиболее перспективных форм туризма. Одним из ключевых районов Дальнего Востока является Хабаровский край. Этот регион сочетает в себе основные природные условия и ресурсы всего Дальнего Востока, которые могут быть эффективно использованы для организации разных форм туризма, поэтому регион интересен для моего исследования.

Цель работы: проанализировать природно-рекреационный потенциал и выявить перспективы развития природоориентированных форм туризма в Хабаровском крае.

Задачи работы:

" оценка ландшафтно-рекреационного потенциала и составление ландшафтно-рекреационного зонирования Хабаровского края;

" характеристика территорий регламентированного рекреационного использования;

" оценка биоклиматического потенциала и составление биоклиматического зонирования Хабаровского края;

" характеристика гидроминеральных ресурсов Хабаровского края;

" выявление проблем и разработка рекомендаций по развитию природоориентированных форм туризма в Хабаровском крае.

Методика исследования.

Степень благоприятности параметров природных рекреационных ресурсов для рекреационного использования в курсовой работе оценивались по трехбалльной системе. Способом пофакторно-интегральной оценки. Основной критерий оценки - степень благоприятности компонентов ландшафта, условий биоклимата, объектов или факторов для различных видом природоориентированного туризма (лечебно-оздоровительного, спортивного, экологического, охотничьего и рыболовного).

Критерии оценки:

" 3 балла - благоприятный ресурс;

" 2 балла - относительно благоприятный ресурс;

" 1 балл - неблагоприятный ресурс.

Оценка ресурсов осуществлялась несколькими способами:

Пофакторный - оценка каждого объекта, ресурсы, фактора или параметра в отдельности;

Интегральный - расчет среднеарифметического балла;

Дифференциальный - оценка одного и того же ресурса по-разному, в зависимости от вида природоориентированного туризма.

Для написания курсовой работы использовались методические материалы по курсу "Рекреационное ресурсоведение" , общие физико-географические работы описывающие природные условия и ресурсы региона , региональные физико-географические и экономико-географические работы по Хабаровскому краю, в том числе официальные региональные Интернет сайты. Важнейшее значение для написания работы имели разнообразные картографические материалы по району исследования. 

Хабаровский край - субъект Российской Федерации, входящий в состав Дальневосточное Федерального округа, а так же Дальневосточного экономического района. Административный центр Хабаровского края - город Хабаровск (население 577 400 человек, 2006 г) Площадь Хабаровского края - 787633 км?, это третье место среди всех субъектов РФ. Общее население 1,4 млн. человек (2008) 

Хабаровский край расположен на восточной окраине Российской Федерации (Приложение 1.). На севере край граничит с магаданской областью, на северо-западе и западе с республикой Саха-Якутия, на юго-западе с Амурской областью, на юге с Еврейской автономной областью и Приморским краем. Небольшой участок границы на юге в Хабаровском, Вяземском и Бикинских административных районах отделяют край от Китая. С востока Хабаровский край омывают Охотское и Японское море. От острова Сахалин край отделен Татарским проливом и проливом Невельского.. Помимо основной, континентальной части, в состав края входят несколько островов, среди них самые крупные - Шантарские (Большой Шантар, Малый Шантра, Феклистова, Прокофьева, Беличий) и острова Ионы (Приложении 3). Общая протяжённость береговой линии - около 2 500 км, а включая острова - 3 390 км. береговая линия на севере относительно
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