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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

С развитием человеческого общества, повышением роли науки и техники расширялось содержание геодезии, усложнялись задачи, которые ставила перед ней жизнь. В настоящее время геодезия - это наука о методах определения фи-гуры и размеров Земли и изображения ее поверхности на картах и планах, а также о способах проведения различных измерений на поверхности Земли (на суше и акваториях), под землей, в околоземном пространстве и на других пла-нетах. 

Известный ученый-геодезист В.В.Витковский так охарактеризовал геоде-зию: "Геодезия представляет одну из полезнейших отраслей знания; все наше земное существование ограничено пределами Земли, и изучать ее вид и разме-ры человечеству так же необходимо, как отдельному человеку - ознакомиться с подробностями своего жилья". 

Для государственного планирования и развития производительных сил страны необходимо изучать ее территорию в топографическом отношении. То-пографические карта и планы, создаваемые геодезистами, нужны всем, кто ра-ботает или передвигается по Земле: геологам, морякам, летчикам, проектиров-щикам, строителям, земледельцам, лесоводам, туристам, школьникам и т.д. Особенно нужны карты армии: строительство оборонительных сооружений, стрельба по невидимым целям, использование ракетной техники, планирование военных операций, - все это без карт и других геодезических материалов просто невозможно. Геодезия, как и другие науки, постоянно впитывает в себя дости-жения математики, физики, астрономии, радиоэлектроники, автоматики и дру-гих фундаментальных и прикладных наук. Изобретение лазера привело к появ-лению лазерных геодезических приборов - лазерных нивелиров и светодально-меров; кодовые измерительные приборы с автоматической фиксацией отсчетов могли появиться только на определенном уровне развития микроэлектроники и автоматики. Что же касается информатики, то ее достижения вызвали в геоде-зии подлинную революцию, которая происходит сейчас на наших глазах.
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