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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Лесное хозяйство – отрасль материального производства, в функции которой входит: изучение и учет лесов, их воспроизводство, охрана от пожаров, вредителей и болезней, регулирование лесопользования, контроль за использованием лесных ресурсов. 

Основные принципы ведения лесного хозяйства – обеспечение непрерывного и неистощительного лесопользования, наиболее полное и рациональное использование лесных ресурсов и земель лесного фонда, своевременное возобновление лесов, повышение их продуктивности и улучшение качественного состава.

Задача лесного хозяйства – получить наибольший урожай древесины и недревесных продуктов леса на всей территории лесного фонда и обеспечить наибольший доход государства от предоставления в пользование участков лесного фонда, находящихся в его собственности. Для лесного хозяйства процесс производства спелого леса растягивается в зависимости от древесной породы и цели лесовыращивания на 25 – 150 лет, тогда как для лесной промышленности интерес представляет только лес на стадии сбора урожая спелой древесины. 

Организации лесного хозяйства выполняют на территории лесного фонда большой комплекс работ:

противоэрозийное и полезащитное лесоразведение; 

обеспечение заготовки пищевой, кормовой, лекарственной продукции леса;

организация использования лесов для отдыха населения;

проведение лесовосстановления на вырубках;

охрана лесов от пожаров, лесонарушений.

В то же время проблемой в настоящее время является высокий уровень травматизма на предприятиях лесной отрасли.
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