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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В процессе жизнедеятельности человек старается не думать о чрезвычайных ситуация, считая, что с ним это вряд ли случится. Но тем менее в результате своей деятельности человек достаточно часто, например, использует химические вещества, которые по своим свойствам оказывают вредное влияние на организм. Не смотря на постоянное совершенствование технологии, увеличивается потенциальная опасность ситуаций, связанных с выбросами СДЯВ, утечками и др.

Есть и не менее опасные вещи, чем утечки ядовитых веществ, например, стихийные бедствия, такие как наводнения, цунами, оползни, вулканические извержения, землетрясение (самые опасные и разрушительное, потому что может нести в себе все эти бедствия одновременно) и т.д.

Несмотря на то что, мы живем в достаточно мирное время, не стоит забыть и о таком явлении, как война и возможность введения военного положения.

Поэтому целью данной работы является изучение чрезвычайных ситуаций. Каждый человек должен знать как правильно действовать в критической ситуации.
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