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Введение

Введение

Качественные изменения, происходящие в социально-экономической сфере России, ее вступление в полосу социальной и политической трансформации, стали причиной изменения подходов в познании многих социальных явлений. В первую очередь речь идет о том, что многие традиционные, развиваемые на старой идеологической основе подходы зазвучали совершенно по-новому, а некоторые из них оказались по сути дела вообще невостребованными. Главное здесь – в радикальном изменении самого общества как объекта исследования, приобретении им нового качества. Это относится и к военно-политической составляющей общественной жизни, которая приобретает новые характеристики, выступает тем самым в качестве нового объекта познавательной деятельности. 

Сегодня в значительной степени исчерпал себя социально-политический подход к анализу военной проблематики, базирующийся на тезисе о защите завоеваний социализма. Ныне все проблемы, связанные с военной проблематикой, исходят из основополагающих принципов обеспечения национальной безопасности и такой ее составляющей как военная безопасность.

Современная Россия – это не только новый социально-экономический строй, но это еще и новое геополитическое пространство, новая государственность, новый политический режим, новые ценности социального и духовного порядка. Все это имеет прямое отношение к военной сфере общественной жизни, основные характеристики которой определяются природой общества и государства. Следовательно, в условиях социально-политической трансформации, военно-политическая сфера общества подлежит исследованию на совершенно новых принципах и основаниях.

Качественно изменились не только внутренние основы общественной жизни в России, но и внешние условия деятельности военной организации. Устранение Организации Варшавского Договора и приближение НАТО непосредственно к границам России, распространение влияния США на постсоветское пространство, утрата ООН, в том числе Совета Безопасности ООН авторитета всемирной организации, способной выражать интересы всех стран, стремление США и Запада подменить их функции, распространение государственного терроризма и многие другие проблемы ставят совершенно новые задачи перед военной организацией России. Их исследование – также весьма актуальная задача.

Вследствие обозначенных причин рассмотрение проблемы места и роли военной силы в современных международных отношениях и в обеспечении национальной безопасности России в ситуации трансформационных процессов относится к числу наиболее важных и актуальных.

Некоторые стороны национальной безопасности анализируются в работах таких ученых как В.Братков, В.Данилов-Данильян, А.Муравых, В.Нифтиев (экологическая безопасность), Г.Добкин, Г.Косов, А.Семенченко, (политическая безопасность), П.Акинин, Е.Буквальд, В.Оболенский, В.Панин, Ю.Хромов (экономическая безопасность), И.Даниленко, Г.Почепцов, А.Чернов (информационная безопасность).

Военные аспекты национальной безопасности затрагивали в своих научных исследованиях, И.Бабин, Л.Келеман, И.Лютов, М.Моисеев, С.Тюшкевич. 

Объектом исследования в курсовой работе является военная сила в современных международных отношениях. 

Предметом исследования выступают роль и место военной силы в современных международных отношениях, как составляющей в системе обеспечения национальной безопасности России.

Цель исследования – определить влияние военной составляющей на обеспечения национальной безопасности России в условиях современных международных отношений. 

Достижение данной цели требует решения следующих задач: 

• исследовать сущность национальной безопасности в ситуации трансформирующегося общества и выявить особенности ее обеспечения в условиях социально-политической нестабильности;

• рассмотреть вооруженные силы как фактор обеспечения стабильности в современных международных отношениях; 

• произвести анализ военного компонента национальной безопасности в контексте современных тенденций глобализации и модернизации;

• определить характер взаимообусловленности социально-политической трансформации в России и ситуации в военной сфере национальной безопасности;

• раскрыть роль военной организации в процессе обеспечения национальной безопасности России;

• выявить место и роль Вооруженных сил Российской Федерации в обеспечении её внешней безопасности в условиях новой геополитической ситуации. 

Работа состоит из введения, двух глав, включающих пять параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Глава 1. Теоретико-методологические основы анализа военной силы, как составляющей национальной безопасности

1.1. Национальная безопасность и особенности её обеспечения в ситуации трансформационных процессов (на примере США и России)

С позиций современной науки следует отметить, что безопасность и национальной безопасности является объектом государственной политики.

Есть различные виды безопасности, таких как индивидуальная безопасность, социетальная (общественная), национальная, международная, региональная, глобальная. 

Следующий операционный элемент – это явление и понятие угроз безопасности. Уровень безопасности любого объекта непосредственно связан с наличием или отсутствием реальных угроз безопасности, исходящих как изнутри, так и извне. В связи с этим особую значимость приобретает различение внутренней и вне
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