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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Концепция воспитания и обучения военнослужащих при подготовке и участии в ликвидации НВФ Вооруженных Сил Российской Федерации при подготовке и участии в ликвидации НВФ разработана в соответствии с Программой перехода Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск воинских формирований и органов к единой системе воинского воспитания, утвержденной Президентом Российской Федерации 22 августа 2002 г. 

Концепция при подготовке и участии в ликвидации НВФ служит основой для реализации указанной Программы, совершенствования системы воспитательной работы с военнослужащими, оптимизации организационно-штатной структуры и определения задач органов воспитательной работы и представляет собой систему взглядов, понятий, идей, целевых установок, приоритетных направлений, принципов, методов, форм и связей между ними в области воспитания и обучения военнослужащих при подготовке и участии в ликвидации НВФ.

Целью данной работы является исследование практики обучения военнослужащих при подготовке и участии войск в ликвидации незаконных вооруженных формирований.

Поставленная цель конкретизируется рядом задач:

1. рассмотреть основы концепции воспитания

2. рассмотреть основы системы подготовки

3. рассмотреть содержание процесса обучения и подготовки военнослужащих

4. рассмотреть педагогические технологии воспитания и обучения военнослужащих

5. организация обучения и воспитания и обучения военнослужащих при подготовке и участии в ликвидации НВФ

6. кадровое обеспечение системы

7. оценка эффективности воспитания и обучения военнослужащих
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