www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Актуальность темы. В современных условиях значение воздушного транспорта как наиболее скоростного и мобильного значительно повышается. Его заслугу в перевозке возрастающего пассажиропотока, различных видов грузов трудно переоценить. 

Угроза захвата воздушных судов, ставшая в наше время объективной реальностью, совершение диверсионных и террористических актов в отношении мирных граждан, способствует нарастанию напряженности оперативной обстановки.

На этом фоне произошедшие трагические события в августе 2004 года, когда в результате террористических актов произошли две авиакатастрофы, унесшие 90 человеческих жизней, обострили актуальность проблемы авиационной безопасности.

Серия террористических проявлений в России и других странах мира последних лет ставят на первый план задачу по проведению комплекса мероприятий, которые бы позволили выявлять террористические намерения на стадии их подготовки, лишать террористов материальной и финансовой базы.

В таких условиях совершенствование организации работы всех субъектов по борьбе и противодействия терроризму, повышение их боеготовности и бдительности, способности мгновенно и правильно реагировать на любые изменения оперативной обстановки и вовремя провести маневр силами и средствами становится первейшей необходимостью. 

Целью настоящей работы
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