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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Формально, гостиница - это «дом, в котором могут остано-виться путешественники». Однако современный отель представ-ляет собой заведение, предлагающее гораздо больше, чем просто уютный кров. Помимо номерного фонда, отели предлагают еще и це-лый комплекс дополнительных услуг: питание, организацию корпора-тивных мероприятий, экскурсий, развлекательные или оздоровитель-ные программы и многое другое. А лучшие гостиницы мира не ос-танавливаются на удовлетворении потребностей клиента, они по-зволяют гостям выразить себя, подстраиваясь под индивидуальные за-просы каждого из них.

Московское гостиничное хозяйство является наиболее развитым и экономически эффективным в России. Из годового оборота отечест-венной индустрии гостеприимства, составляющего примерно 2 млрд. долларов, более половины приходится на Москву.

Столица занимает второе место по среднесуточному доходу с ка-ждого номера, составляющему порядка 160-200 евро, и является един-ственным городом в Европе, в гостиницах которого чистая прибыль с номера до выплаты фиксированных расходов составляет трехзначное число.

Таким образом, гостиничное хозяйство Москвы становится все более прибыльным. Бизнес стремиться в него. Строятся все новые оте-ли. Однако спрос на места в гостиницах намного превышает предложе-ние.

Дефицит отелей сложился в столице не сегодня и даже не десять лет назад, а еще в советское время. Нельзя не отметить и тот факт, что бывшие советские отели достались нынешней Москве далеко не в луч-шем состоянии. Их снос и перестройка — одна из главных причин вы-нужденного топтания гостиничного хозяйства на месте. Число вводи-мых мест (в среднем 2-2,5 тысячи в год) лишь незначительно превосхо-дит число ликвидируемых. 

Цель данной работы - анализ текущего состояния и тенденций развития московского рынка гостиничной индустрии.

Задачи работы:

1. Выявить факторы, влияющие на развитие рынка гости-ничной индустрии в Москве, описать его характеристики (объем, темпы роста и т.д.), особенности и ключевые проблемы;

2. Выделить деятельность ведущих отечественных и зару-бежных компаний на российском рынке гостиничной индустрии;

3. Определить показатели и тенденции развития московского рынка гостиничной недвижимости; 

4. Определить проблемы московского рынка гостиничной недви-жимости;

Предмет – развитие гостиничной индустрии в Москве.

Объект – гостиницы, как хозяйствующие субъекты экономики.
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