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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Химическая промышленность - это одна из ведущих отраслей Кузбасса, которая занимает третье место в отраслевой структуре экономики. В области производится около 300 наименований химической продукции.

По ряду важнейших видов химической продукции Кузбасс имеет значительный удельный вес в российском производстве химической промышленности области сосредоточенной в основном в городе Кемерово и представленной крупными предприятиями. 

В условиях рыночной экономики от предприятий требуется повышения эффективности производства, выпуска конкурентоспособной продукции на основе внедрения новейших технологий, эффективных форм хозяйствования, преодоления бесхозяйственности, активизации предпринимательской деятельности и инициативы, достижения устойчивого финансового положения.

Для того чтобы обеспечить эффективное функционирование данного предприятия требуется экономически грамотного управления его деятельностью, которое во многом определяется умением ее анализировать. С помощью анализа изучаются тенденции развития, глубоко системно исследуются факторы изменения результатов деятельности, обосновываются планы и управленческие решения, осуществляется контроль за их выполнением, выявляются резервы повышения эффективности производства, оцениваются результаты деятельности предприятия, вырабатывается экономическая стратегия его развития.

Анализ хозяйственной деятельности является научной базой принятия управленческих решений в бизнесе. Для их обоснования необходимо выявлять и прогнозировать существующие и потенциальные проблемы, производственные и финансовые риски, определять воздействие принимаемых решений на уровень рисков и доходов субъекта хозяйствования.

Анализ хозяйственной деятельности является той областью знаний, которая наилучшим образом объединяет все дисциплины. Он обеспечивает интегрированное, широкое понимание производственно-финансовой деятельности предприятия.

Классификация анализа хозяйственной деятельности имеет важное значение для правильного понимания его содержания и задач. Анализ проводится в таких областях как производство и реализация продукции, себестоимость продукции, основные
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