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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Закрытое акционерное общество «СМУ № 7» основано и зарегистрировано в Кемеровской Городской регистрационной палате 8 июня 1998 года ( свидетельство № 15763)

Местонахождения общества: г. Кемерово , ул. Ленина -111

Уставной капитал ЗАО «СМУ №7» в 2004 году составил 16422000 руб.

Основной целью создания предприятия является получение прибыли и наиболее полное удовлетворение потребностей рынка в товарах, работа и услугах строительного производства.

Согласно Уставу ЗАО «СМУ № 7» может заниматься более чем 20 видами деятельности . Основной вид деятельности- возведение зданий и сооружений из кирпича, производство кирпичной кладки. На все виды деятельности, подлежащие лицензированию, предприятие имеет лицензию НСС 005790 от 22 января 1999 года.

Основные виды деятельности ЗАО «СМУ № 7»:

1. выполнение СМР;

2. изготовление металлических и других строительных конструкций и изделий;

3. коммерческая деятельность;

4. маркетинговая деятельность на внутреннем и внешнем рынках, направленная в основном на реализацию собственной продукции и поиск партнеров.

В процессе своей деятельности ЗАО «СМУ № 7» руководствуется приказом «Об учетной политике предприятия на 2006 год», а также рядом законодательных и правовых актов.

Органы управления ЗАО « СМУ № 7» отражены в Уставе организации. 

Высшим органом управления является Общее собрание акционеров, в компетенцию которого входят вопросы, связанные с реорганизацией, ликвидацией Общества, изменением уставного капитала, утверждением годовых отчетов. Общее собрание акционеров избирает председателя, который организует подготовку и проведение Общего собрания. Общее собрание назначает Генерального директора сроком на три года с целью руководства текущей деятельностью предприятия. Он самостоятельно решает все хозяйственные вопросы, заключает договора и сделки, издает приказы, утверждает штатное расписание, обеспечивает нормальную работу Общества. Общее собрание избирает ревизионную комиссию для контроля за финансово-хозяйственной деятельности Общества. Раз в год на предприятии проводится ревизия.

Все работники административно- управленческого персонала в организации имеют полное высшее образование, поэтому можно утверждать о высокой специализации имеющихся на предприятии кадров.

Большим плюсом является тот факт, что средний возраст персонала достаточно низок. В качестве возможной перспективы руководство рассматривает возможность привлечения молодых специалистов, а также студентов ВУЗов.

Большинство работников на предприятии имеют опыт работы по своей специальности, что благоприятно сказывается на эффективности работы всей организации в целом.

В процессе своей деятельности ЗАО « СМУ № 7» формирует договорные отношения с рядом организаций.

ЗАО « СМУ № 7» имеет огромнейшее количество заказчиков (около 160 ежегодно), большая часть которых находится на территории Кемеровской области. При обращении в организацию для заказчиков большое значение имеет своевременность выполнения работ и качество.

Организация имеет около 50 поставщиков материалов, большая часть которых располагается на территории Кемеровской области, таким образом уменьшается доля транспортных расходов при доставке материалов.

В 2005 году предприятие имело взаимоотношения более чем с 70 поставщиками коммунальных услуг. Среди них:

1) РАО « Кемеровоэнерго» - прием бытовых и промышленных отходов;

2) ЧОП « Сфера- О»-охрана;

3) Управление делами и имуществом– аренда помещений

Наиболее крупными поставщиками материалов являются:

1) ОАО « Кемеровский домостроительный комбинат» - железобетонные изделия;

2) ЗАО « ОРМЗ» -металоконструкции;

3) ООО « Кемеровопромстрой»- поставка строительного раствора.

Во взаимоотношениях организации с государством можно выделить три основных направления: взаимоотношения с государственным банком, с государством по внебюджетным платежам, с налоговыми службами.

ЗАО «СМУ № 7» производит долгосрочные финансовые вложения в другие организации, например, в ЗАО « СМУ-5 Сибстрой».

Взаимоотношения организации с персоналом включают различные внутренние расчеты.

В настоящее время производственные мощности предприятия используются на 10-15%, что ведет к повышению себестоимости продукции. В 2005 году предприятие ЗАО «СМУ № 7» было полностью освобождено от уплаты местных налогов, что позволяло поддерживать себестоимость на должном уровне. В настоящее время предприятие уплачивает налоги в полном объеме. 

ЗАО «СМУ №7» нуждается в усовершенствовании материально-технической базы для понижения себестоимости продукции, увеличения ассортимента и повышения конкурентоспособности.
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