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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Финансовое положение предприятия выражается в образовании, размещении и использовании финансовых ресурсов. 

Финансовое состояние - это совокупность показателей, отражающих положение, размещение и использование финансовых ресурсов. 

Цель анализа состоит не только в том, чтобы установить и оценить финансовое состояние предприятия, но и в том, чтобы постоянно проводить работу, направленную на его улучшение. 

Анализ финансового положения показывает, по каким конкретным направлениям надо вести эту работу, дает возможность выявления наиболее важных аспектов и наиболее слабых позиций в финансовом состоянии на конкретном предприятии. 

В соответствии с этим результаты анализа дают ответ на вопрос, каковы важнейшие способы улучшения финансового положения фирмы в конкретный период времени. 

Финансовое состояние - важнейшая характеристика экономической деятельности предприятия. Оно определяет конкурентоспособность предприятия, его потенциал в деловом сотрудничестве, оценивает в какой степени гарантированы экономические интересы самого предприятия и его партнеров по финансовым и другим отношениям. 

Однако устойчивое финансовое состояние формируется в процессе всей хозяйственной деятельности фирмы. Определение финансового состояния на ту или иную дату отвечает на вопрос, насколько правильно фирма управляла финансовыми ресурсами в течение периода, предшествующего этой дате. 

Однако партнеров и собственников фирмы интересует не процесс, а результат, то есть показатели финансового состояния за отчетный период. 

Кроме того, финансовое состояние предприятия небезразлично и налоговым органам - с точки зрения способности фирмы своевременно и полностью уплачивать налоги. 

Финансовое положение фирмы является главным критерием для банков при решении вопроса о целесообразности или нецелесообразности выдачи ему кредита, а при положительном решении этого вопроса - под какие проценты и на какой срок. 

Показатели финансового состояния должны быть такими, чтобы все те, кто связан с фирмой экономическими отношениями, могли получить ответ на вопрос, насколько надежна фирма, как партнер, в этих отношениях, а, следовательно, принять решение об экономической выгодности продолжения с ним этих отношений. 

Финансовая деятельность определяется, как деятельность, включающая в себя все денежные отношения, связанные с реализацией продукции, воспроизводством основных фондов и оборотных фондов, образованием и использованием доходов. Вся эта деятельность напрямую связана с партнерами фирмы. Иными словами, финансовое состояние фирмы формируется в процессе его взаимодействия с налоговыми органами, банками, покупателями, акционерами и т.д. 

Исходя из изложенного, целью работы является изучение использовании финансового положения предприятия, так как от улучшения показателей финансового состояния фирмы зависят его экономические перспективы. 

В первой части работы проводится анализ показателей деятельности предприятия с использованием матичной модели. Исходные данные для анализа представлены в методических указаниях.

Во второй части работы проводится анализ финансового положения по данным бухгалтерской отчетности предприятия.
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