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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Основной целью финансового анализа является получение небольшого числа ключевых (наиболее информативных) параметров, дающих объективную и точную картину финансового состояния предприятия, его прибылей и убытков, изменений в структуре активов и пассивов, в расчетах с дебиторами и кредиторами, при этом аналитика и управляющего (менеджера) может интересовать как текущее финансовое состояние предприятия, так и его проекция на ближайшую или более отдаленную перспективу, т.е. ожидаемые параметры финансового состояния.

ООО "СТ-ком" столкнулось с множеством трудностей, ожидающих малые предприятия в еще совсем молодой рыночной экономике. Огромным препятствием для ООО "СТ-ком" оказалась слабая покупательская способность населения. На предприятии сформировалась значительная дебиторская задолженность и, чтобы не остановиться и не прекратить своего развития, оно вынуждено было пойти на рост кредиторской задолженности. В конечном счете, это привело к существенному ухудшению финансового положения предприятия.

Вместе с тем, ООО "СТ-ком" располагает значительным потенциалом, наращивает деловую активность и осуществляет прибыльную деятельность.

Цель дипломного проекта состоит в анализе финансово-хозяйственной деятельности предприятия и определении возможных путей улучшения его финансового состояния.
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