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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение 

В реальных условиях анализ хозяйственной деятельности предприятий (АХДП) играет все большую роль в экономике. Его рассматривают в качестве одной из функций управления производством. Система управления производством строится на основе планирования, учета, анализа и принятия управленческих решений. Для управления производством нужно иметь обширное представление не только о ходе выполнения плана, результатах хозяйственной деятельности, но и обо всех изменениях, происходящих вокруг предприятия. Понимание информации достигается с помощью технико-экономического анализа. 

На основе результатов анализа ведется соответствующая политика предприятия. Экономический анализ предшествует решениям и действиям, обосновывает их и является основой управления производством, обеспечивает его объективность и эффективность.

Технико-экономический анализ позволяет изучить взаимодействие технических и экономических процессов, а также установить их влияние на экономические результаты деятельности предприятия. В данной курсовой работе проводится технико-экономический анализ финансового состояния организации «ЗАО НПК Эталон». При проведении анализа были использованы следующие формы отчетности: 

Форма 1 – Бухгалтерский Баланс

Форма 2 – Отчет о прибылях и убытках
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