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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Финансовое положение предприятия характеризуется обеспеченностью финансовыми ресурсами, необходимыми для нормальной производственной, коммерческой и других видов деятельности предприятия, целесообразностью и эффективностью их размещения и использования, финансовыми взаимоотношениями с другими субъектами хозяйствования, платежеспособностью и финансовой устойчивостью. Способность предприятия своевременно производить платежи свидетельствует о его хорошем финансовом положении.

Финансовое положение предприятия зависит от результатов его производственной, коммерческой и финансовой деятельности. 

Финансовая деятельность должна быть направлена на обеспечение систематического поступления и эффективного использования финансовых ресурсов, соблюдение расчетной и кредитной дисциплины, достижение рационального соотношения собственных и заемных средств, финансовой устойчивости с целью эффективного функционирования предприятия. Следовательно, финансовое положение малого предприятия является результатом взаимодействия не только совокупности производственно-экономических факторов, но и всех элементов его финансовых отношений.

В условиях рыночной экономики и новых форм хозяйствования малые предприятия сталкиваются с рядом ранее не возникавших проблем. Одна из них - квалифицированный выбор партнера на внутреннем и внешнем рынке, поскольку от этого зависит эффективность будущего сотрудничества. Важным критерием выбора является устойчивое финансовое положение партнера. Следовательно субъектами анализа выступают как непосредственно заинтересованные, так и опосредственно заинтересованные в деятельности предприятия пользователи информации. 

При анализе малого предприятия преследуется цель провести своеобразную оценку его деятельности, с целью оптимизировать затраты и своевременно устранить недостатки в финансово- хозяйственной деятельности. Полная и всесторонняя оценка деятельности организации, ее платежеспособности, должна основываться на принципах достаточности и достоверности финансовой отчетности предприятия. Для получения необходимой информации в процессе анализа малого предприятия используются процедуры документального и фактического контроля. 

Таким образом, следует отметить актуальность темы работы и необходимость проведения внутреннего и внешнего анализа на предприятии. 

Первый раздел работы посвящен методике анализа показателей деятельности предприятия с использованием матричной модели.

Во втором разделе проводится анализ финансового состояния предприятия.

Объектом исследования является предприятие "Посейдон - Связь". 

Источником информации для анализ являются данные бухгалтерской отчетности предприятия за 1998г.
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