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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

В условиях рыночной экономики существенно возросла роль коммерческой деятельности как основного фактора эффективного хозяйствования предприятий с различными формами собственности на потребительском рынке. Коммерческая деятельность представляет собой совокупность финансово-экономических, правовых и организационных знаний и действий, направленных на организацию и совершенствование процессов обращения (купли-продажи) товаров и услуг для удовлетворения спроса потребителей и получения прибыли.

Цель любого хозяйствующего субъекта - извлечение максимально возможной прибыли, в тоже время осуществление любой финансово-хозяйственной деятельности предприятия влечет за собой определенные расходы, которые самым непосредственным образом влияют на размер полученной прибыли. Одним из основных препятствий к максимизации прибыли в торговле являются издержки обращения, которые являются составной частью текущих затрат предприятия. 

Как показывают исследования, применяемая на предприятиях торговли система управления издержками обращения не достаточно эффективна и не в полной мере способствует решению проблем оптимизации затрат и эффективности хозяйствования предприятия. С уходом от плановой экономики и переходом к рыночной многие предприятия отказались от планирования, нормирования, анализа издержек обращения, что, естественно, привело предприятия к неэффективному хозяйствованию в условиях рынка. 

В условиях рыночной конкуренции снижение издержек обращения является наиболее существенным резервом повышения прибыли предприятия, удержания конкурентных позиций на рынке товаров и услуг. Чтобы эффективно управлять издержками обращения, а через них и прибылью, предприятию необходимо проводить анализ издержек. Этим обусловлена актуальность темы работы, которая звучит как: "Анализ издержек обращения в торговле".

Целью данной работы является исследование экономической сущности издержек обращения, методики их анализа, а также проведение экономического анализа издержек обращения торгового предприятия. 

Для выполнения поставленной цели необходимо выполнить следующие задачи:

1) определить экономическую сущность издержек обращения, факторов, влияющих на величину издержек и их динамику, провести обзор методик анализа издержек обращения;

2) провести анализ издержек обращения на примере торгового предприятия и выявить направления сокращения издержек обращения.
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