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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Собрания, где число кредиторов ограничено десятком, сильно отличается от собрания, на которое приглашены, к примеру, вкладчики (в случае кредитных организаций), все являющиеся кредиторами. Разумеется, страсти могут кипеть при обеих формах работы. И от антикризисного управляющего в наибольшей степени зависит - превратиться ли собрание в хаос или будет происходить в цивилизованном порядке.

Собрание кредиторов - один из основных инструментов антикризисного управления. Собственно, в процессе собрания кредиторов можно добиться желаемого результата, а можно и все испортить. При некорректном проведении собрания кредиторов, может практически пойти насмарку вся предыдущая работа. Собрание кредиторов, в идеальном варианте, должно каждый раз проходить по единому, накатанному пути. Если все участники собрания - люди цивилизованные и заинтересованные, прежде всего в соблюдении законности происходящего, то даже при отсутствии каких бы то ни было навыков антикризисного управляющего подбирать слова и вести процедуру , все должно пройти по протоколу без малейших нарушений. Другое дело - реальная жизнь: на практике, вполне вероятна ангажированность сторон на собрании кредиторов, совершенно разные интересы участников, иногда далекие от представления о законном исходе дела. Часто вокруг кризисного предприятия ведется, так называемая "кулуарная" борьба, когда основное столкновение происходит не столько на собрании кредиторов, сколько вне него. Вполне вероятна ситуация переманивания заинтересованных сторон другими участниками. Задачей антикризисного управляющего является адекватная оценка ситуации и привлечение сторон к своей точке зрения. Самое главное при этом - понять, какие интересы имеют участники, и на чью сторону может перейти окончательное решение. Речь идет о планировании ситуации и прогнозе ее развития.

Тема данной курсовой работы - "Собрание кредиторов в деле о банкротстве: юрисдикция, значение, компетенция" - актуальна в силу того, что, во-первых, для наиболее полного и эффективного управления имуществом должника в процессе банкротства необходимо грамотно и правильно проводить предусмотренные законодательством процедуры, одной из таких процедур является подготовка и проведение собрания кредиторов, во-вторых, при проведении процедур банкротства интересы всех кредиторов представляют собрание кредиторов и комитет кредиторов, в-третьих, собрание кредиторов утверждает бизнес-план финансового оздоровления предприятия-должника, совершение внешним управляющим крупных сделок от имени должника и т.п.

Целью данной работы является описать сущность собрания кредиторов в деле о банкротстве, его юрисдикцию, значение, компетенцию.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие промежуточные задачи:

1. показывается значение, роль и полномочия собрания кредиторов в процедурах банкротства. Первое собрание;

2. описывается сравнительная характеристика роли, значения и полномочий собраний кредиторов в различных процедурах банкротства юридического лица.

Работа состоит из Введения, двух Пунктов, Заключения и Списка использованной литературы. 

В Пункте 1 - Значение, роль и полномочия собрания кредиторов в процедурах банкротства. Первое собрание - решается первая из поставленных выше промежуточных задач, а именно: показывается значение, роль и полномочия собрания кредиторов в процедурах банкротства. Первое собрание.

В Пункте 2 - Сравнительная характеристика роли, значения и полномочий собраний кредиторов в различных процедурах банкротства юридического лица - решается вторая из промежуточных задач, а именно: описывается сравнительная характеристика роли, значения и полномочий собраний кредиторов в различных процедурах банкротства юридического лица.

В Заключении делаются основные выводы по работе.
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