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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Чтобы принимать решения по управлению в области производства, сбы-та, финансов, инвестиций и нововведений руководству нужна постоянная дело-вая осведомленность по соответствующим вопросам, которая является резуль-татом отбора, анализа, оценки и концентрации исходной сырой информации необходимо аналитическое прочтение исходных данных исходя из целей ана-лиза и управления.

Финансовый анализ является существенным элементом финансового ме-неджмента и аудита. Практически все пользователи финансовых отчетов пред-приятий используют методы финансового анализа для принятия решений по оптимизации своих интересов.

Собственники анализируют финансовые отчеты для повышения доходно-сти капитала, обеспечения стабильности повышения фирмы. Кредиторы и ин-весторы анализируют финансовые отчеты, чтобы минимизировать свои риски по займам и вкладам. Можно твердо говорить, что качество принимаемых ре-шений целиком зависит от качества аналитического обоснования решения. Основной целью финансового анализа является получение небольшого числа ключевых (наиболее информативных) параметров, дающих объективную и точную картину финансового состояния предприятия, его прибылей и убытков, изменений в структуре активов и пассивов, в расчетах с дебиторами и кредито-рами. При этом аналитика и управляющего (менеджера) может интересовать как текущее финансовое состояние предприятия, так и его проекция на бли-жайшую или более отдаленную перспективу, т.е. ожидаемые параметры финан-сового состояния.

В этой связи особенно актуальным является рассмотрение платежеспо-собности предприятия, как одного из важнейших показателей финансового со-стояния предприятия, а так же прогнозирование этого показателя в будущем. 

Цель данной работы - рассмотрение основных подходов к определению и прогнозированию платежеспособности организации, а так же анализ причин банкротства и их диагностики.
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