www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ЗАО "ПМК-2" является объединением юридических лиц и граждан для совместной хозяйственной деятельности, созданное в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации и Республики Марий Эл. Организационно-правовой формой предприятия является закрытое акционерное общество.

Местонахождение общества: 424037, Республика Марий Эл, г.Йошкар Ола, ул. Машиностроителей, 107-а.

ЗАО "ПМК-2" учреждено в процессе приватизации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 1 июля 1992г. № 721 "Об организационных мерах по преобразованию государственных предприятий, добровольных объединений государственных предприятий в акционерные общества".

Правовое положение общества определяется Гражданским кодексом Российской Федерации, Федеральным законом "Об акционерных обществах", иными законами и правовыми актами Российской Федерации, принятыми в пределах их полномочий, а также Уставом общества.

ЗАО "ПМК-2" объединения "Марагрострой", как правопреемник арендного предприятия ПМК-2, занимается осуществлением строительной деятельности на основе лицензии, выданной решением экспертной комиссии лицензирования Министерства архитектуры и строительства республики Марий Эл от 22.12.92г.

Основными целями общества являются:

- удовлетворение общественных потребностей в области строительства, в продукции производственно технического назначения, сельскохозяйственной продукции, товарах народного потребления, транспортных, бытовых и иных услугах;
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