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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Термин "антикризисное управление" возник сравнительно недавно. Считается, что причина его появления это реформирование российской экономики и возникновение большого количества предприятий, находящихся на грани банкротства. Кризис некоторых предприятий - это нормальное явление рыночной экономики, в которой по аналогии с дарвиновской теорией выживают сильнейшие. 

Кризисные ситуации, для преодоления которых не было принято соответствующих профилактических мер, могут привести к чрезмерному разбалансированию экономического организма предприятия с соответствующей неспособностью продолжения финансового обеспечения производственного процесса, что квалифицируется как банкротство предприятия. Преодоление этого состояния требует применения специальных мер (процедур) либо прекращения деятельности предприятия и его ликвидации.

Порядок прекращения деятельности предприятий, а также проблемы, возникающие при этом весьма актуальны для современной российской действительности. Данная работа представляет собой попытку раскрыть этот аспект деятельности предприятий.

Цель данной работы - определить особенности антикризисного управления при осуществлении процедуры банкротства или ликвидации организации.

Задачи работы:

- выявить особенности возникновения кризисной ситуации на предприятии;

- определить основные направления антикризисного управления при угрозе банкротства;

- определить особенности антикризисного управления при ликвидации организации.

Методы исследования:

- анализ учебной и справочной литературы;

- синтез полученной информации;

- создание выводов по проблеме исследования.
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