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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В условиях постоянно меняющихся факторов внешней финансовой среды и внутренних условий осуществления финансовой деятельности увеличивается вероятность периодического возникновения кризиса предприятия, который может приобретать различные формы. Одной из таких форм является финансовый кризис предприятия, несущий наибольшие угрозы его функционированию и развитию. В связи с этим все большую актуальность приобретает исследование проблем финансового кризиса — причин его возникновения, форм протекания, возможностей предотвращения и особенностей управления финансовой деятельностью в кризисных условиях.

Проблематике кризиса экономическая теория начала уделять внимание лишь с середины XIX века, после того как в 1825 г. разразился первый кризис капиталистического хозяйства. Первым охарактеризовал это явление Дж. Ст. Милль, который в своей работе «Принципы политической экономии» (1848 г.) отмечал, что в периоды коммерческих кризисов «реально имеет место избыток всех товаров над денежным спросом». Природу кризиса он объяснял тем. что производители не в состоянии продавать свою продукцию по пенам, покрывающим издержки, если быстрое накопление капитала создает слишком много производственных мощностей, а спрос на рынке растет меньшими темпами. В процессе дальнейшей эволюции экономической мысли проблематика кризиса рассматривалась в основном на макроуровне в рамках теории экономических циклов. Наиболее известными в этом направлении экономической теории являются работы К. Маркса, У. Джевонса, К. Викселя, Ж.-Б. Сэя, А. Маршалла, Ф. Уикстида, Ф. Хайека, Дж. Кейн-са, Н. Кондратьева, Й. Шумпетера, Дж. Мута и других.

Цель данной работы – изучение теоретических и практических основ организации управления предприятием в условиях кризиса.

Для достижения поставленной цели в работе необходимо решить следующие задачи:

- изучить теоретические основы управления предприятием в условиях кризиса;

- провести анализ эффективности управления предприятием в условиях кризиса на примере ООО «Арион»;

- разработать рекомендации по повышению эффективности управления предприятием в условиях кризиса.

Объектом исследования в данной работе выступает ООО «Арион».

Предмет исследования – деятельность предприятия ООО «Арион».

Работа состоит из трех глав, введения, заключения и приложений.

Список литературы включает 28 наименований источников, включая нормативно-правовые акты и работы таких авторов как Ансофф И., Барлинов В.А., Бобылева А.З., Джитендранейтон Т., Ковалев А.П., Ковалев В.В., Крутик А.Б., Муравьев А.И., Маренков Н.Л., Попов Р.А., Савицкая Г.В. Федорова Г.В. и др.
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