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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Наука административного права - система научных знаний о закономерностях действующих в сфере административного права. Административное право является одной из базовых отраслей российского права.

Особенностью административного права является регулирование общественных отношений, которые возникают в связи с организацией и функционированием системы исполнительной власти на всех национально – государственных и территориальных уровнях РФ. Такого рода отношения, многообразны по своему характеру, и составляют предмет административного права.

Наука административного права изучает предмет, отрасли, пытается выработать систему административно-правовых категорий, изучает практику, историю развития административного права и зарубежные управленческие теории и практику исполнительных систем. Предмет намного шире отрасли административного права.

После революции Административное законодательство было сломано. Государственное служебное законодательство было сломано после революции вновь было создано в РФ. Сначала указ президента РФ “об органах и государственной службе”, затем закон “о государственной службе”.

В литературе по административному праву уделяется чрезвычайно мало внимания науковедческим вопросам, вследствие чего исследование вопросов, связанных с отраслью права, порою страдает отсутствием полноты и ясности. Например, предмет и система административного права в отдельных работах смешиваются с предметом и системой науки административного права, а вопрос о системе науки подменяется вопросом о системе изложения учебного материала. Исходя из вышесказанного актуальность темы курсовой работы очевидна.

Целью данной работы является анализ вопросов, связанных с предметом и системой науки административного права.
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