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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В принудительной деятельности исполнительной власти главное - пресечение. Только она имеет необходимые кадровые, материальные, информационные ресурсы, чтобы своевременно выявить и прекратить противоправные действия. Использование пресекательных средств позволяет предотвратить новые правонарушения, новые вредные последствия, а также привлечь виновных к ответственности. В силу своей предупредительной направленности административное пресечение играет важную роль в охране режима законности, в защите прав граждан, общества и государства.

Как разновидность административного принуждения пресечение обладает всеми его признаками, но в то же время имеет ряд особенностей. Цель пресечения - прекратить противоправные действия и не допустить нового. Оно должно быть оперативным, а потому часто осуществляется в условиях дефицита информации об обстановке, характере противоправного деяния.

В своей работе я рассмотрю и раскрою вопросы, как понятие и виды мер административного пресечения, а также оценю значение мер административного пресечения в системе административно-правовых форм и методов.
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