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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

В демократическом государстве формирование и порядок деятельно-сти административной (исполнительной) ветви государственной власти должны быть четко урегулированы юридическими нормами. Администра-тивное законодательство является правовой основой построения и эффек-тивного функционирования самой большой, самой активной, самой мощной подсистемы государственного аппарата – исполнительной власти.

Эта отрасль публичного права закрепляет права и обязанности граждан и иных невластных субъектов в отношениях с представителями исполни-тельной власти, организационные основы, систему государственной админи-страции, полномочия ее структурных единиц, принципы, методы, формы их деятельности.

Создание российской суверенной государственности, глубокие поли-тические, экономические, организационные реформы в стране повлекли ко-ренные изменения всего массива административно-правовых норм. В 90-х годах XX века Российской Федерации пришлось п олностью обновлять и бы-стро расширять систему административно-правового регулирования. Были закреплены демократические начала организации и функционирования ис-полнительной власти, расширены права граждан, значительно повышена роль закона в регулировании властеотношений.

Данная работа ставит своей целью проанализировать значение и роль государственного управления экономикой России при переходе к рыночным отношениям в области административного права.
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