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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Понятие должностного лица дается в действующем законодательстве и теории права как лица, постоянно, временно или в соответствии со специальными полномочиями осуществляющего функции представителя власти, то есть наделенного в установленном законом порядке распорядительными полномочиями в отношении лиц, не находящихся в служебной зависимости от него, а равно лица, выполняющего организационно - распорядительные или административно - хозяйственные функции в государственных органах, органах местного самоуправления, государственных и муниципальных организациях, а также в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках и воинских формированиях Российской Федерации.

То есть это лицо, осуществляющее (по назначению или в силу выборов) функции представителя власти или занимающее в государственных или общественных учреждениях, организациях должности, связанные с выполнением возложенных на него обязанностей. 

Данная работа посвящена статусу должностного лица как субъекта административной ответственности.

КоАП выделяет специальный субъект - должностное лицо, привлечение которого к административной ответственности имеет особенности.

Так, должностное лицо подлежит административной ответственности в случае совершения им административного правонарушения в связи с неисполнением либо ненадлежащим исполнением своих служебных обязанностей.

Цель курсовой работы - выявить особенности привлечения к административной ответственности должностных лиц. Для этого и поставлены следующие задачи (основные вопросы, подлежащие разработке (исследованию)): понятие должностного лица в действующем законодательстве и теории права, основные признаки должностного лица как специального субъекта административного права, административная ответственность должностных лиц, состав административного проступка, совершенного должностным лицом.
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