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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Органы внутренних дел являются частью органов государственной исполнительной власти и занимают одно из центральных мест в системе правоохранительных органов, поскольку выполняют наибольший объем работы, связанной с предупреждением, выявлением и пресечением правонарушений. 

Единого законодательства, регламентирующего организацию и деятельность органов внутренних дел, в настоящее время не существует. Основным законом, определяющим организацию милиции, входящей в состав органов внутренних дел, ее права и обязанности, является Закон "О милиции". Деятельность других подразделений органов внутренних дел регламентируется УПК РФ, Кодексом об административных правонарушениях РФ, Законом "Об оперативно-розыскной деятельности" и др. Организация органов внутренних дел осуществляется и в соответствии с другими нормативными актами, в том числе Положением о Министерстве внутренних дел РФ. 

В соответствии с этим Положением на органы внутренних дел возлагаются следующие задачи: 

• разработка и принятие в пределах своей компетенции мер по защите прав и свобод человека и гражданина, защите объектов, независимо от форм собственности. обеспечению общественного порядка и общественной безопасности; 

• организация и осуществление мер по предупреждению и пресечению преступлений и административных правонарушений, выявлению, раскрытию и расследованию преступлений. 

Исходя из всего вышесказанного, актуальность темы на современном этапе развития общества – очевидна.

1. Задачи, функции, формы и методы деятельности органов внутренних дел

Свою деятельность органы внутренних дел строят в соответствии с принципами уважения и соблюдения прав человека и гражданина, законности, гуманизма, гласности, взаимодействия с органами государственной власти и управления, общественными организациями, гражданами, средствами массовой информации. 

Система органов внутренних дел. Органы внутренних дел образуют централизованную систему, возглавляемую Министерством внутренних дел РФ. Часть подчиненных Министерству органов образуются и действуют в соответствии с административно-территориальным делением государства, другие - в соответствии с организацией воздушного, водного, железнодорожного транспорта, организацией внутренних войск и т. д. 

Основными структурными звеньями системы органов внутренних дел, помимо Министерства внутренних дел РФ, являются: 

• министерства внутренних дел республик, главные управления (управления) внутренних дел краев, областей, других субъектов РФ, отделы внутренних дел районов, городов; 

• управления и отделы внутренних дел на железнодорожном, воздушном и водном транспорте; 

• управления и отделы 8 Главного управления внутренних дел (на режимных объектах); 

• региональные управления по борьбе с организованной преступностью; 

• внутренние войска, состоящие из округов, соединений, воинских частей, воинских образовательных учреждений. 

В систему органов внутренних дел входят также окружные управления материально-технического и военного снабжения, образовательные учреждения, Всероссийский научно-исследовательский институт и другие научно-исследовательские учреждения. 

Функции органов внутренних дел. Органы внутренних дел являются многофункциональными правоохранительными органами. Основными видами правоохранительной деятельности, осуществляемой органами внутренних дел, являются: 

• административная, связанная с охраной общественного порядка, организацией безопасности дорожного движения, противопожарной безопасности; 

• уголовно-процессуальная, включающая расследование преступлений, а также связанное с ним рассмотрение заявлений и сообщений о преступлениях, подготовка материалов в протокольной форме; 

• оперативно-розыскная деятельность по выявлению и раскрытию преступлений, розыску лиц, совершивших преступления и скрывшихся от органов предварительного расследования и суда, бежавших из мест лишения свободы, без вести пропавших. 

Большое место в деятельности органов внутренних дел занимает выдача паспортов, разрешений на ношение и хранение огнестрельного, газового оружия, выдача лиц
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