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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Защита права - это деятельность, направленная на восстановление нарушенного права. 

Иными словами, речь сейчас должна идти о помощи милиции в осуществлении лишь уже нарушенных, ущемленных прав и законных интересов граждан. 

В качестве примера можно привести достаточно типичные случаи милицейской помощи: 

- гражданину, оказавшемуся по причине кражи личных вещей в незнакомом городе без денег и документов, - в отправке его к месту жительства;

- одинокой женщине, ставшей жертвой квартирной кражи, - в ремонте взломанной входной двери;

- престарелому человеку, находившемуся на улице и внезапно забывшему свой домашний адрес, - в доставке его к месту жительства; подкинутому или заблудившемуся ребенку - в доставлении к месту жительства, в детское или медицинское учреждение и т.п.

Если же права, свободы и законные интересы граждан не ущемлены, то оказание им со стороны милиции помощи хотя и должно поощряться, но не может становиться задачей милиции. 

Милиция, естественно, не в состоянии удовлетворить все поступающие запросы об оказании подобной помощи, и рассмотрение этой трудоемкой работы не в качестве проявления доброй воли, а в качестве одной из задач милиции вместо укрепления ее авторитета, как это ни парадоксально, будет способствовать лишь его снижению.

Тема данной курсовой работы - "Гарантии законности и обеспечения прав граждан в деятельности милиции" - актуальна в силу того, что, во-первых, милиция чаще, чем какие-либо другие органы, оказывается в ситуациях, когда кому-либо требуется помощь, не терпящая отлагательства, и получить ее, кроме как от милиции, неоткуда по причине отсутствия соответствующих служб или их представителей, во-вторых, из всех публичных служб милиция находится ближе всех к населению вследствие круглосуточного характера работы, постоянного "уличного" присутствия и "пешеходной доступности", в-третьих, милиция, в отличие от других органов, имеет более или менее широкие возможности централизованной передачи и получения информации, связи, транспортные возможности.

Целью данной работы является рассмотреть гарантии законности и обеспечения прав граждан в деятельности милиции.

Для достижения этой цели в работе решаются следующие промежуточные задачи:

1. показываются конституционные гарантии законности и обеспечения прав граждан в деятельности милиции;

2. описывается рассмотрение обращений граждан в органах внутренних дел не связанных с информацией о происшествиях;

3. рассматривается порядок приема регистрации, учета и разрешения в органах внутренних дел заявлений, сообщений и другой информации о преступлениях и происшествиях;

4. описывается порядок обжалования в суд действий и решений сотрудников милиции.

Работа состоит из Введения, четырех Пунктов, Заключения и Списка использованной литературы. 

В Пункте 1 - Конституционные гарантии законности и обеспечения прав граждан в деятельности милиции - решается первая из поставленных выше промежуточных задач, а именно: показываются конституционные гарантии законности и обеспечения прав граждан в деятельности милиции.

В Пункте 2 - Рассмотрение обращений граждан в органах внутренних дел не связанных с информацией о происшествиях - решается вторая из промежуточных задач, а именно: описывается рассмотрение обращений граждан в органах внутренних дел не связанных с информацией о происшествиях.

В Пункте 3 - Порядок приема регистрации, учета и разрешения в органах внутренних дел заявлений, сообщений и другой информации о преступлениях и происшествиях - решается третья из промежуточных задач, а именно: рассматривается порядок приема регистрации, учета и разрешения в органах внутренних дел заявлений, сообщений и другой информации о преступлениях и происшествиях.

В Пункте 4 - Порядок обжалования в суд действий и решений сотрудников милиции - решается последняя из промежуточных задач, а именно: описывается порядок обжалования в суд действий и решений сотрудников милиции.

В Заключении делаются основные выводы по работе.
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