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Введение

В настоящее время особое внимание уделяется развитию законодательст¬ва о государственной службе, на федеральном, и региональном уровнях.

Это обусловлено, прежде всего, теми изменениями, которые произошли и происходят в нашем обществе и государстве. Кардинально изменилась структура, функции органов государственной власти, как на федеральном, так и на региональном уровнях. Проводимые реформы привели к изменению роли и са¬мого государственного аппарата и государственных служащих. Появляется не¬обходимость повышения эффективности функций государственного аппарата, обеспечения профессионализма государственных служащих.

Актуальность данной темы дипломной работы определяется тем, что среди всех вопросов, решаемых государством, стержневым является вопрос о кадрах, в первую очередь руководителей. Именно государственный аппарат призван претворять в жизнь реформы, новые идеи и законоположения. Эффективное использование добротного кадрового потенциала государства - приоритетная общенациональная задача. Различные политики приходят и уходят, а машина государственного управления должна работать безупречно.

Именно государство посредством законов, правительственных программ и функционирования своего аппарата придает десяткам миллионов индивиду¬альных усилий людей возможную целенаправленность, согласованность и по¬зитивную результативность. Российская Федерация призвана стать государст¬вом, способным обеспечить в обществе, с одной стороны, свободу, многообра¬зие взглядов и политических сил, широкое самоуправление, а с другой — об¬щественный порядок, безопасность, надлежащую кооперацию труда, правовую урегулированность общественных связей, соблюдение законов. Немаловажная роль в этом процессе принадлежит соблюдению дисциплины и обеспечению надлежащей ответственности государственных и муниципальных служащих. Дисциплина во многом обеспечивается применением мер юридической ответ¬ственности, поэтому развитие законодательства об ответственности государст¬венных органов и должностных лиц в системе исполнительной власти в РФ становится необходимым условием становления демократического института государственной службы в нашей стране. 

Цель исследования: выявление признаков, особенностей дисциплины и ответственности государственных и муниципальных служащих.

Дипломная работа состоит из введения и заключения, двух глав, в каждой, из которой по четыре параграфа, списка использованной литературы и приложений.

Для достижения поставленной цели в дипломной работе намечено реше¬ние следующих задач:

- Описание понятия дисциплины и ответственности применительно к госу¬дарственным и муниципальным служащим.

- Анализ правового статуса, прав и обязанностей государственных служа¬щих.

- Рассмотрение положений действующего законодательства в отношении правового статуса и форм ответственности государственных и муни¬ципальных служащих.

Источниками для дипломной работы послужили исследования: Конституции РФ, Гражданского кодекса РФ, Кодекса об административных правонарушениях, Уголовного и Трудового кодексов РФ, Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ». Федерального закона от 8 января 1998 г. № 8-ФЗ «Об основах муниципальной службы в РФ». Федерального закона «О государственной гражданской службе РФ» от 27.07.2004 г. №79-ФЗ, а также другая юридическая литература.
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