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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Общественная значимость обеспечения безопасности дорожного движения определяется огромными масштабами ущерба от дорожно-транспортных происшествий и требует эффективного правового регулирования отношений в этой сфере. Аварийность на автомобильном транспорте - одна из острейших социально-экономических проблем, стоящих перед большинством стран. В мире каждый год в результате ДТП погибают и получают ранения более 10 млн. человек. Анализ многолетних данных и динамики основных показателей аварийности свидетельствует о том, что уровень дорожно-транспортного травматизма в России остается крайне высоким и имеет тенденцию к росту. Транспортные средства в России как источник гибели людей в ДТП в 4-5 раз опаснее, чем в экономически развитых странах с высоким уровнем автомобилизации и высокой интенсивностью движения. Основной причиной ДТП является нарушение Правил дорожного движения водителями транспортных средств.

Административные правонарушения, совершаемые участниками дорожного движения представляют повышенную опасность для дорожного движения. 

Ужесточение или смягчение мер административной ответственности за совершение правонарушений участниками дорожного движения не дает ощутимых результатов в предупреждении правонарушений свидетельствует об отсутствии у законодателя единого подхода к проблеме. Представляется, что действующая система административных наказаний не предполагает реальной возможности дифференциации ответственности участников дорожного движения и не способствует формированию их установки на правомерное поведение. 

Исходя из всего вышесказанного тему работы считаю актуальной.

Цель данной работы - рассмотреть административное наказание как меру административной ответственности (на примере автомобильного транспорта).

Для достижения поставленной цели необходимо выполнить следующие задачи:

o изучить общую характеристику административных наказаний;

o рассмотреть административные наказания в области нарушений ПДД.
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