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Введение

Административное наказание - это мера ответственности, применяемая за совершение административного правонарушения. Термин "административные наказания" введен, по словам ряда правоведов, взамен ранее существовавшего - "административные взыскания" . Теперь наименованием "административные наказания" охватываются все установленные КоАП РФ меры административной ответственности. 

Смена терминов была обусловлена тем, что любая мера ответственности обязательно содержит в себе какие-то ограничения или лишение прав и свобод субъекта, привлекаемого к ответственности. Эти ограничения прав составляют содержание наказания как адекватной реакции государства на совершенное правонарушение.

Комментируя КоАП РФ, юристы подчеркивают государственный характер принудительных мер, являющихся мерами административной ответственности. Во-первых, эти меры могут быть установлены только законом - актом высшей юридической силы, принимаемым законодательным (представительным) органом государственной власти. Во-вторых, именно через применение административных наказаний дается публично-правовая отрицательная оценка государством совершенного административного правонарушения.
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