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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Аудиторская организация и индивидуальный аудитор должны получить надлежащие доказательства с целью формулирования обоснованных выводов, на которых основывается мнение аудитора.

Аудиторские доказательства - это информация, полученная аудитором при проведении проверки, и результат анализа указанной информации, на которых основывается мнение аудитора. К аудиторским доказательствам относятся, в частности, первичные документы и бухгалтерские записи, являющиеся основой финансовой отчетности, а также письменные разъяснения уполномоченных со-трудников аудируемого лица и информация, полученная из различных источ-ников (от третьих лиц).

Аудиторские доказательства более убедительны, если они получены из различных источников, обладают различным содержанием и при этом не про-тиворечат друг другу. В подобных случаях аудитор может обеспечить более высокую степень уверенности по сравнению с той, которая была бы получена в результате рассмотрения аудиторских доказательств по отдельности.

Документальные аудиторские доказательства, характеризующиеся различ-ными степенями надежности, включают документальные аудиторские доказа-тельства, созданные: третьими лицами и находящиеся у них - внешняя инфор-мация (полученная от эксперта или другого аудитора); третьими лицами, но на-ходящиеся у аудируемого лица (внешняя и внутренняя информация); аудируе-мым лицом и находящиеся у него (внутренний аудит).
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