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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В последние годы российская система аудита весьма существенно эволюционирует в направлении международных стандартов. 

Вступивший в силу Федеральный закон «Об аудиторской деятельности» отвечает нормам мирового законодательства по аудиту и, несомненно, является шагом вперед с точки зрения существовавшего до недавнего времени несовершенства законодательства в области аудита и бухгалтерского учета. Отличительной чертой закона является, в частности, четко выстроенная система по контролю качества аудита.

Однако вплоть до настоящего времени сохраняется целый ряд весьма серьезных различий между российскими и международными стандартами аудита. 

В связи с этим огромную актуальность приобретает изучение проблем деятельности аудиторско-консалтинговых групп в России.

Изучению проблем российского аудита посвящены многие работы таких ученых, как Андреев В.Д., Бавдей А.Л., Белый И.Н., Дробышевский Н.Д., Зайцев И.М., Подольский В.И., Барышников Н.А., Безруких Л.С. и др. 

Практическое значение данной области экономической науки в современных условиях и обусловило выбор темы настоящей курсовой работы и ее основную цель: проанализировать проблемы аудиторской деятельности в РФ в историческом аспекте, на современном этапе и в перспективе.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.

Информационную основу работы составили федеральные нормативно-правовые акты, специализированные издания по исследуемой теме.

Поставленная цель работы предопределяет необходимость решения следующих задач:

? охарактеризовать теоретические основы системы аудита;

? дать анализ проблем аудиторской деятельности в РФ;

? выявить перспективы развития профессионального аудита в России.
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