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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Актуальность. Целью аудиторской проверки операций по расчетному, валютному и других счетам в банке является формирование мнения о досто-верности бухгалтерской отчетности по разделу "Денежные средства" и соот-ветствии применяемой методики учета денежных средств на счетах в банке действующим в Российской Федерации нормативным документам.

Аудитор при проверке операций по счетам в банке должен учитывать ос-новные нормативные документы, регулирующие порядок проведения операций на расчетном, валютном и других счетах в банках и бухгалтерский учет этих операций.

Источниками информации для проверки могут служить следующие до-кументы и регистры учета:

- первичные документы по оформлению операций по счетам в банке;

- регистры синтетического учета операций на счетах в банке;

- отчет о движении денежных средств (форма № 4);

- бухгалтерский баланс (форма № 1);

- налоговая отчетность (сведения о рублевых счетах и счетах в иностран-ной валюте).

Аудитор должен определить, сколько на предприятии имеется расчетных счетов, и проверить, как ведется аналитический и синтетический учет по каж-дому из них. При этом он устанавливает количество и номера счетов, открытых в банках, а также наименования банков. Эти данные нужны для проверки нали-чия банковских выписок по всем счетам и регистров синтетического учета по каждому счету.

Основная информация по расчетному счету содержится в банковских вы-писках и приложенных к ним первичных документах. Аудитор должен прове-рить, подтверждена ли каждая операция, отраженная в выписке, соответствую-щими первичными документами.

Цель исследования - провести анализ стадий, этапов и методик прове-дения аудита операций на расчетном и валютном счетах.

Задачи исследования: 

1. Рассмотреть особенности аудита средств в расчетах.

2. Дать характеристику аудита учета операций по расчетным счетам.

3. Раскрыть особенности аудита учета операций на валютных счетах.

4. Проанализировать особенности методики аудита операций на рас-четном и валютном счетах.

Объект исследования - аудит операций на расчетном и валютном сче-тах. Предмет исследования - определение стадий, этапов и методик проведе-ния аудита операций на расчетном и валютном счетах.

Структура работы: работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

Теоретической основой данной работы послужили работы таких авто-ров, как: Виноградов Е.В., Юдина Г.А., Середа К.Н., Рогуленко Т.М., Горожан-кина Е.А. и других.
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