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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы представляют собой группу средств, участвующих в производственном процессе предприятий в качестве орудий труда (инструменты и приспособления), хозяйственного инвентаря (столы, стулья и т. д.), средств защиты работающих от вредных воздействий производственной среды (спецодежда, спецобувь и др.).

С переходом на новый План счетов подход к учету малоценных и быстроизнашивающимся предметам сильно изменился. Соответственно изменился и аудит МБП. Таким образом, очень актуальным представляется изучение изменений в учете и аудите МБП.

Курсовая работа состоит из введения, двух глав и заключения.

В первой главе учет МБП рассматривается с двух сторон: по старому Плану счетов и по новому Плану счетов, указываются изменения в учете.

Во второй главе изучается внутренний аудит МБП. Так как в настоящее время часть МБП относится к основным средствам, а часть - к материалам, то целесообразно отдельно рассмотреть внутренний аудит МБП, относящихся к основным средствам и внутренний аудит МБП, относящихся к материалам.

В заключении делаются основные выводы по курсовой работе.

В процессе написания курсовой работ
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