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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Постоянно совершающийся кругооборот хозяйственных средств вызывает непрерывное возобновление многообразных расчётов. Расчеты могут быть как внешними, так и внутренними, а организации могут выступать как продавцами, так и покупателями. Наиболее распространёнными видами внешних расчётов являются: расчёты с поставщиками и подрядчиками за сырьё, материалы, товары, расчеты с покупателями и заказчиками. Расчеты осуществляются в денежной форме. Денежные средства – это финансовые ресурсы организации, самые высоколиквидные активы. От их наличия зависит своевременность погашения кредиторской задолженности предприятия. 

Между организациями большинство расчетов производится безналичным путем. Безналичные расчеты ведутся путем перечисления денежных средств со счета плательщика на счет получателя с помощью различных банковских операций, замещающих наличные деньги в обороте. Поэтому большое значение имеет учет денежных средств и контроль за их обращением на расчетных и валютных счетах в банках. В условиях рыночной экономики следует исходить из принципа, что умелое использование денежных средств может приносить предприятию дополнительный доход, и следовательно, необходимо постоянно думать о рациональном вложении временно свободных денежных средств для получения дополнительной прибыли.

Аудиторская деятельность – явление достаточно новое для России, которое является необходимым элементом рыночной экономики. Эта деятельность охватывает собственно аудит, то есть заключение независимого профессионального бухгалтера – аудитора о достоверности публичной бухгалтерской (финансовой) отчетности, и предоставление услуг, сопутствующих аудиту.

Целью аудита расчетно-кассовых операций является проверка соблюде¬ния банком требований законодательства в части совершения и от¬ражения в учете расчетно-кассовых операции, выявления недостатков в орга¬низации и ведении расчетно-кассовой работы.

Целью работы является изучение теоретических и практических основ аудита расчетно-кассовых операций кредитных организаций.

Реализация данной цели потребовала рассмотрения ряда конкретных задач:

? изучение теоретических основ организации расчетно – кассового обслуживания;

? проведения аудита расчетно-касовых операций банков;

? обобщение правовых аспектов аудита расчетно-кассовых операций;

? описание правовых аспектов расчетно-кассовых операций;

? практическая реализация отдельных элементов аудита расчетно-кассовых операций в кредитной организации на примере ОАО «Новосибирский Муниципальный Банк»;

Объектом курсовой работы является аудит расчетно-кассовых операций ОАО «Новосибирский Муниципальный Банк». Предмет исследования – аудит кассовых операций банка.

Предметом курсовой работы является аудит расчетно-кассовых операций кредитной организации.

В качестве теоретической и методической основ курсовой работы выступили труды российских ученых по банковскому делу и аудиту, а именно: Абрамовой Н. Ю., Белоглазовой Г.Н., Кроливецкой Л.П., Лебедевой Е.А., Банка В.Р, Банка С.В., Климовича В.П. и других.

Информационной базой курсовой работы являются законодательные и нормативные акты, данные бухгалтерской и статистической отчетности.
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