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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Содержание 
Введение 3

1. Планирование аудиторской проверки заготовления материалов и определение процедур для сбора информации 6

1.1 Этапы аудиторской проверки заготовления материалов 6

1.3 Выбор процедур аудита 7

2. Методика аудиторской проверки заготовления материалов 9

2.1 Выбор объекта аудита, периода проверки 9

2.2 Цель и задачи аудита 12

2.3 Источники информации для аудита заготовления материалов 13

2.4 Подготовка и составление программы аудиторской проверки заготовления материалов 16

2.5 Последовательность работ при проведении аудиторской проверки заготовления материалов 20

3. Действия аудитора при выявлении искажений бухгалтерской отчетности 29

3.1 Степень существенности по видам выявленных нарушений 29

3.2 Рекомендации по исправлению выявленных ошибок в учете заготовления материалов 32

Заключение 35

Список литературы 37

Приложения

Введение

Введение

Для большинства промышленных предприятий материальные ресурсы (сырье, материалы, покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия, конструкции, детали, топливо и др.) являются важнейшими активами. Они используются в производстве по - разному. Одни из них полностью потребляются в производственном процессе (сырье, материалы, комплектующие изделия, полуфабрикаты и т. д.), другие – изменяют только свою форму (смазочные материалы, лаки, краски), третьи – входят в изделие без каких либо внешних изменений (запасные части), четвертые – только способствуют изготовлению изделий и не включаются в их массу или химический состав.

Материальные ресурсы – это предметы труда, на которые направлен труд человека с целью получения готового продукта. Предметы труда целиком потребляются в процессе производства, заменяются после каждого производственного цикла и полностью переносят свою стоимость на готовый продукт.

В промышленности постоянно увеличивается потребление товарно–материальных ценностей в производстве, что обусловлено расширением производства, значительным удельным весом материальных затрат в себестоимости продукции и ростом цен на ресурсы. 

В условиях современной рыночной экономики очень важна постановка четкой организации бухгалтерского учета и контроля за процессом заготовления материалов, позволяющая определить их фактическую себестоимость, чтобы сопоставить ее с нормативными и плановыми значениями. Поэтому большое значение приобретает формирование полной и достоверной учетной информации о наличии, движении и оценке материальных запасов на предприятии, четкой организации внутрихозяйственного контроля за их сохранностью и использованием в производстве, что свидетельствует об актуальности данной темы. Данные бухгалтерского учета должны содержать информацию для изыскания резервов снижения себестоимости продукции в части рационального использования материалов, снижения норм расхода, обеспечения надлежащего хранения материалов и их сохранности.

С развитием рыночной экономики в обществе появились субъекты, непосредственно заинтересованные в законности и эффективности финансовой деятельности предприятий и достоверности учета и отчетности. В связи с этим в настоящее время большое значение приобретает аудит заготовления материальных запасов. 

В связи с вышесказанным, в настоящее время очень актуальны вопросы бухгалтерского учета и аудита заготовления материалов. Однако в условиях реформирования бухгалтерского учета исследования, проводимые в рамках данной работы, отличаются некоторой новизной. 

Целью данной работы является определение направлений совершенствования методики аудита заготовления материально-производственных запасов. Исходя из поставленной цели, в работе поставлены следующие задачи: 

- рассмотреть понятие материально-производственных запасов, дать их классификацию и оценку;

- изучить нормативное регулирование аудита материально-производственных запасов;

- провести аудиторскую проверку поступления материалов;

- рассмотреть и проанализировать всевозможные ошибки и нарушения;

- определить направление совершенствования учета материальных запасов на предприятии.

Объектом исследования в работе является ЗАО «ММПЗ» Коломенское». Данное предприятие является юридическим лицом, основной вид деятельности, согласно уставу, - производство колбасных изделий. Предметом исследования являются экономические отношения, связанные с наличием, состоянием, движением и использованием материалом на данном предприятии.

Практической основой курсовой работы являются данные годовых отчетов ЗАО «ММПЗ» Коломенское», регистры аналитического и синтетического учета материальных ценностей, информация об основных номенклатурных и экономических показателях предприятия за 2005 год.

Методической основой написания данной курсовой работы явились законодательные и нормативные акты по проблеме учета и аудита материальных запасов, труды современных экономистов, таких как, Безруких П.С., Ивашкевич В.Б., Кондраков Н.П., а так же публикации в периодической печати, данные статистики по тематике «Учет и аудит материальных запасов».

1. Планирование аудиторской проверки заготовления материалов и определение процедур для сбора информации

1.1 Этапы аудиторской проверки заготовления материалов

Методика аудита заготовления материальных ценностей содержит ряд этапов. Рассмотрим каждый из них.

Этап 1. Проверку операций с материальными ценностями рекомендуется начинать с анализа их оценки, так как в фактическую себестоимость приобретения материалов помимо их стоимости по ценам приобретения включаются также: 

? транспортно-заготовительные расходы; 

? уплачиваемые снабженческим организациям комиссионные вознаграждения;
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