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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В условиях рыночной экономики контроль расчетов предприятий с бюджетом играет очень важную роль, так как именно налоги являются основной статьей доходов бюджета, и от правильности их расчета и своевременности перечисления зависит пополняемость бюджетов всех уровней, а, следовательно, нормальное функционирование всей экономической системы государства. 

Учитывая большое количество видов налогов и других платежей в бюджет, нестабильность и несовершенство налогового законодательства, вопросы правильности начисления налогов и уплаты платежей в бюджет являются наиболее трудоемкими и сложными.

Практика показывает, что далеко не все предприятия правильно начисляют и уплачивают налоги. Во многих случаях налоговые инспекции применяют к нарушителям штрафные санкции.

В связи с актуальностью данной темы ее освещением в своих статьях занимаются видные российские экономисты: Балабин В.И., Брызгалин А.В., Макарьева В.И. и другие.

Пристальное внимание к теме вызвано и тем, что эффективность работы аудиторов во многом зависит от знания методов проверки и от правильного их сочетания в соответствии с поставленными задачами. Знание специфики деятельности организации и умелое применение методов на практике способствует достижению максимальных результатов в выполнении аудиторами своих функций.

Исходя из вышеизложенного, целью данной курсовой работы является детальное изучение порядка проведения аудиторской проверки по расчетам предприятий с бюджетом по налогу на прибыль на примере ОАО "Транспневматика", где проведена аудиторская проверка.

Поставленная цель работы предопределяет решение следующих задач:

? раскрыть информационные основы аудита расчетов с бюджетом по налогу на прибыль;

? привести методы проверки достоверности и правильности расчетов, своевременности платежей;

? охрактеризовать основные вопросы проведения аудита платежей в бюджет ОАО "Транспневматика";

? выявить результаты проверки расчетов ОАО "Транспневматика" с бюджетом по налогу на прибыль.
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