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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Переход России к рыночным отношениям выявил необходимость создания новых экономических институтов, регулирующих взаимоотношение различных субъектов предпринимательской деятельности, среди которых значительную роль играет институт аудиторства. Его главная цель - обеспечить контроль за достоверностью информации, отражаемой в бухгалтерской отчетности. 

За последние годы в бухгалтерском учете произошли существенные изменения в учете основных средств, обусловленные сближением российских форм и методов учета с международными и разработкой собственных учетных стандартов, отвечающих международным требованиям. 

В силу этого своевременное и качественное проведение аудиторской проверки правильности учета операций по поступлению и выбытию основных средств приобретает особую актуальность.

Особенно важно проведение аудиторской проверки на торговых предприятиях, где на долю основных средств приходится значительная часть всего имущества предприятия. 

Тема аудиторской проверки операций по поступлению и выбытию основных средств раскрывается множеством научных работ и монографий российских экономистов: Андреева В.Д., Бавдея А.Л., Белого И.Н., Дробышевского Н.Д., Зайцева И.М., Подольского В.И., Барышникова Н.А., Безруких Л.С. и др.

Но несмотря на накопленный в последнее время научно-экономическим потенциалом России теоретический материал, данный раздел аудита и на сегодняшний день ставит перед теоретиками, практикующими аудиторами и правительственными органами множество проблем, требующих постоянной доработки и совершенствования.

Все вышеизложенное и обусловило выбор темы настоящей курсовой работы и ее основную цель: рассмотреть в теоретическом и практическом аспектах особенности аудиторской проверки операций по поступлению и выбытию основных средств на примере предприятия г.Москвы ТД "Азбука вкуса".

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы исследований: абстрактно-логический, монографический, аналитический, методы сравнения и сопоставления.

Информационную основу работы составила бухгалтерская отчетность ТД "Азбука вкуса", специальная литература по исследуемой теме отечественных и зарубежных авторов, федеральные нормативно-правовые акты.

Поставленная цель реализуется решением следующих задач:

? рассмотреть теоретические аспекты аудита поступления и выбытия основных средств;

? охарактеризовать программу и процедуры аудита;

? выявить результаты аудиторской проверки поступления и выбытия основных средств.
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