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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Актуальность. В соответствии с Федеральным законом от 07.08.2001 № 119-ФЗ "Об аудиторской деятельности" существуют отдельные категории хозяйствующих субъектов, для которых проведение общего аудита, предполагающего независимую проверку бухгалтерского учета и бухгалтерской (финансовой) отчетности, является обязательным. Несмотря на то, что общий аудит в любом случае проводится на основе выборок, проверке подлежат все участки бухгалтерского учета организации.

Однако в настоящее время общий аудит и консультирование по вопросам ведения бухгалтерского и налогового учета являются далеко не единственными услугами, предлагаемыми аудиторскими фирмами. Увеличивается спрос на услугу по комплексному аудиту, включающему в себя не только подтверждение достоверности бухгалтерской отчетности, но и проведение полноценного налогового аудита, т.е. проверку организации на предприятии налогового учета и составления налоговой отчетности. И это естественный процесс, поскольку компании, как правило, не только нуждаются в надлежащей организации бухгалтерского и налогового учетов, но и в постоянном контроле за ними. 

Разумеется, бывают случаи, когда руководители компаний, будучи абсолютно уверены в бухгалтерии, которая создана на предприятии, заказывают аудит лишь потому, что таковы требования действующего законодательства, и в этом случае результатам аудита и их оценке не уделяется должного внимания. Но даже самый опытный бухгалтер или управленец может ошибаться, и эти ошибки могут обернуться существенными убытками и нанести непоправимый вред компании, если не будут своевременно выявлены и исправлены. Избежать многих неприятностей помогает аудит.

Допустим, что торговая организация не обязана проходить аудиторскую проверку. Но зачастую даже выборочная проверка может установить существенные нарушения или вскрыть ошибки там, где их никто не ожидал увидеть. Ошибки, которые встречаются даже не в ведении бухгалтерского или налогового учета, а в оформлении первичной документации, или при не составлении полного комплекта документов установленной формы, подтверждающего ту или иную хозяйственную операцию, могут привести к значительным негативным последствиям. Это особенно актуально для торговых предприятий с большим документооборотом, когда главный бухгалтер или бухгалтер, отвечающий за конкретный участок учета, в силу своей постоянной загруженности не в состоянии отследить правильность оформления всех документов, поступивших в организацию.

В практике аудиторских компаний бывают случаи, когда аудит заказывают торговые организации с надлежащим уровнем организации бухгалтерского и налогового учета и внутреннего контроля. Как правило, учет в таких компаниях полностью автоматизирован, документооборот разработан и строго регламентирован, и кажется, что никаких серьезных ошибок или нарушений не может быть. Тем не менее, аудиторы обнаруживают ошибки, которые могли повлечь за собой существенные финансовые санкции со стороны контролирующих органов. 

Цель исследования - провести анализ стадий, этапов и методик проведения аудита операций по учету издержек обращения на предприятиях торговли.

Задачи исследования: 

1. Рассмотреть особенности аудита торговых организаций.

2. Дать характеристику общего плана проведения аудита торгового предприятия.

3. Раскрыть особенности издержек обращения предприятиях торговли.

4. Проанализировать методику аудита операций по учету издержек обращения на предприятиях торговли.

Объект исследования - аудит операций на предприятиях торговли. Предмет исследования - определение стадий, этапов и методик проведения аудита операций по учету издержек обращения на предприятиях торговли.

Структура работы: работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

Теоретической основой данной работы послужили работы таких авторов, как: Виноградов Е.В., Юдина Г.А., Середа К.Н., Рогуленко Т.М., Горожанкина Е.А. и других.
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