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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Проведение аудиторских проверок по достоверности бухгалтерской отчет-ности связано с аудиторским риском, так как есть опасность подтверждения достоверности бухгалтерской отчетности при наличии существенных искаже-ний или признания наличия существенных искажений при их фактическом от-сутствии. Современный этап развития аудита предполагает первоочередность изучения рисковых объектов аудита с целью минимизации риска необнаруже-ния как наиболее субъективно оцениваемой части аудиторского риска. Риск не-обнаружения характеризуется проявлением опасности пропуска аудитором су-щественных искажений при проведении аудиторских процедур.

Очевидно, что неслучайно отечественное правило (стандарт) аудиторской деятельности "Существенность и аудиторский риск" при проведении обяза-тельного аудита требует оценки аудиторского риска по градациям: высокий, средний, низкий. Возможность количественной оценки аудиторского риска и его составных частей предусмотрена данным стандартом, но только по инициа-тиве аудиторских организаций.

Эти аспекты определяют важность и актуальность выбранной темы.

Целью работы является изучение аудита правильности выбора и соблюде-ния учетной политики в организации. Для выполнения поставленной цели оп-ределены следующие задачи:

рассмотрение теоретических основ определения аудиторского учета и уровня существенности в современных условиях;

представление организационно-экономической и правовой характеристики организации;

анализ действующей практики по аудиту правильности выбора и соблюде-ния учетной политики организации на примере ФГУП "Строительно-монтажное управление".

Объектом исследования является ФГУП "Строительно-монтажное управ-ление".

Методологической основой исследования послужили труды отечествен-ных и зарубежных ученых-экономистов и практиков, нормативные и законода-тельные акты, первичная документация и учетные регистры ФГУП "Строи-тельно-монтажное управление".
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