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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Аудит внеоборотных активов - это часть проверки финансово-хозяйственной деятельности организации. Целью аудита данного раздела учета является составление обоснованного мнения о достоверности и полноте информации об основных средствах, отраженной в бухгалтерской (финансовой) отчетности проверяемой организации и пояснениях к ней, а также установление соответствия применяемой в организации методики учета и налогообложения операций с основными средствами действующим в Российской Федерации нормативным документам.

В качестве источников информации при аудите внеоборотных активов могут использоваться нормативные документы, автор их подробно перечисляет, унифицированные формы первичной учетной документации, инвентаризационные материалы, регистры синтетического и аналитического учета, бухгалтерская отчетность, внеучетная информация (акты предыдущих аудиторских и налоговых проверок, договоры, соглашения, приказы). Проверка может проводиться сплошным и выборочным способом. 

При аудите вложений во внеоборотные активы необходимо проверить правильность отнесения объекта к основным средствам и нематериальным активам; определить инвентарный объект, т.е. объект со всеми приспособлениями и принадлежностями, предназначенный для выполнения определенных самостоятельных функций. Основным признаком инвентарного объекта является осуществление им самостоятельной функции в производстве продукции, выполнении работ или оказании услуг. Затем проводится оценка внеоборотных активов. При этом проверяется наличие учетных документов. К аудиторским доказательствам привлекаются счета-фактуры, накладные, акты приемки-сдачи, сметы и т.д. После этого аудитор анализирует, как поставлена организация бухгалтерского учета вложений во внеоборотные активы.
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