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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Реализация продукции - конечная цель деятельности предприятия, заключительный этап кругооборота его средств, по завершении которого определяются результаты хозяйствования, эффективность производства.

Объем реализованной продукции (выполненных работ, оказанных услуг) – это один из основных показателей, характеризующих деятельность предприятия. По своему экономическому содержанию объем реализованной продукции характеризует конечный финансовый результат работы предприятия, выполнения своих обязательств пред потребителями, степень участия в удовлетворении потребностей рынка.

В связи с этим огромное значение приобретает аудиторская проверка своевременного и правильного учета и документирования операций по формированию результата от реализации продукции предприятий.

Теме аудита правильности формирования результата от реализации продукции посвящены многие работы таких ученых-экономистов, как Андреев В.Д., Бавдей А.Л., Белый И.Н., Дробышевский Н.Д., Зайцев И.М., Подольский В.И., Барышников Н.А., Безруких Л.С. и др. 

Практическое значение данной области экономической науки в современных условиях и обусловило выбор темы настоящей курсовой работы «Аудит правильности формирования результата от реализации продукции».

Цель работы: изучить механизм аудиторской проверки правильности формирования результата от реализации продукции на примере предприятия г.Саранска ОАО «Волгостальконструкция».

Поставленная цель работы предопределяет необходимость решения следующих задач:

? рассмотреть нормативную базу учета и аудита правильности формирования результата от реализации продукции;

? провести аудиторскую проверку правильности формирования результата от реализации продукции на предприятии ОАО «Волгостальконструкция»;

? выявить ошибки бухгалтерского учета формирования результата от реализации продукции ОАО «Волгостальконструкция» и дать рекомендации по их устранению.

Информационную основу работы составили данные бухгалтерского учета ОАО «Волгостальконструкция», специальная литература по исследуемой теме отечественных авторов.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.
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