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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Переход России к рыночным отношениям выявил необходимость созда-ния новых экономических институтов, регулирующих взаимоотношения раз-личных субъектов предпринимательской деятельности, и среди них одно из ве-дущих мест должно принадлежать институту аудиторства, главная цель которо-го - обеспечить контроль за деятельностью информации, отражаемой в бухгал-терской (финансовой) и налоговой отчетности. Данные по использованию имущества, денежных средств, проведению коммерческих операций и инвести-ций у юридических объектов могут быть объективно подтверждены независи-мым аудитом.

В России за последние годы проведена определенная работа по становле-нию института аудиторства. Принят Указ Президента об аудиторской деятель-ности в РФ № 2263 от 22 декабря 1993 г., которым утверждены Временные правила аудиторской деятельности в Российской Федерации. После принятия данного Указа Правительством РФ был утвержден ряд нормативных докумен-тов по регулированию аудиторской деятельности в Российской Федерации, оп-ределены порядок проведения аттестации на право осуществления аудиторской деятельности и порядок выдачи лицензий на осуществление аудиторской дея-тельности, определены субъекты, которые должны подвергаться обязательному аудиту. Принятие Федерального закона "Об аудиторской деятельности" под-тверждает окончательное становление системы российского аудита и открывает перспективы его дальнейшего развития. 

Целью данной работы является рассмотрение аудита как одного из инст-рументов контроля за деятельностью организаций. Для этого необходимо ре-шить следующие задачи:

1. Рассмотрение аудита и аудиторской деятельности в современных условиях развития экономики.

2. Характеристика примеров по аудиту отдельных операций.
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