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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Появление предприятий различных организационно - правовых форм и множества собственников выдвинуло на первый план проблему получения достоверной информации о деятельности предприятия и его партнеров, а также необходимость организации действенной защиты их имущественных интересов. В этих условиях аудит становится одной из функций управления. Аудит способствует осуществлению всех хозяйственных операций при соблюдении требований законодательства и обеспечивает рациональное использование ресурсов, предупреждая и снижая риск хозяйственной деятельности.

Проверка правильности бухгалтерского учета по оплате труда имеет следующие направления: проверка системы начисления заработной платы, проверка организации индивидуального учета доходов и расчета удерживаемых отчислений в Пенсионный фонд Российской Федерации (ПФР) и подоходного налога каждого работника, проверка расчетов отчислений во внебюджетные фонды (фонды обязательного медицинского страхования (ФОМС), Фонд социального страхования Российской Федерации (ФСС)). Аудитор обращает основное внимание на проверку правильности ведения индивидуального учета заработной платы и доходов для целей налогообложения. Проверка такого рода на предприятиях, где учет автоматизирован, начинается со знакомства с самой системой учета. Так, аудитора интересует классификация видов начислений и видов учитываемых доходов, классификация учитываемых льгот и обоснованность их применения. 

Объектом исследования данной курсовой работы является ЗАО "Зернопак", организованное в 2005 году.

Предметом исследования настоящей работы являются методы и процедуры проведения аудита соблюдения трудового законодательства и расчетов по оплате труда. 

Основными нормативными документами, применяемыми при написании настоящей курсовой работы, были: "Об аудиторской деятельности" Федеральный закон от 07.08.2001 №119-ФЗ (в ред.от 02.02.2006) и "Об утверждении федеральных правил (стандартов) аудиторской деятельности". Постановление Правительства РФ от 23.09.2002 №696 (в ред. 16.04.2005).
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