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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Одним из важнейших направлений деятельности бухгалтерии любого предприятия, как в России, так и за рубежом, является учет готовой продукции на предприятии. Учет готовой продукции является одним из наиболее трудоем-ких и ответственных участков работы бухгалтера. Он по праву занимает одно из центральных мест во всей системе учета на предприятии.

При осуществлении хозяйственно-производственной деятельности на лю-бом предприятии естественным образом потребляются сырье, материалы, топ-ливо, энергия, работникам выплачивается заработная плата, отчисляются пла-тежи на их социальное и пенсионное страхование, начисляется амортизация, а также осуществляется еще ряд необходимых затрат. Посредством процесса об-ращения эти затраты постоянно возмещаются из выручки предприятия от реа-лизации продукции (работ, услуг), что обеспечивает непрерывность производ-ственного процесса. Чтобы подсчитать сумму всех расходов предприятия, их нужно привести к единому знаменателю, то есть представить в денежном вы-ражении. Таким показателем и является себестоимость готовой продукции. 

Предметом данной курсовой работы является обобщение полученных в ходе обучения теоретических знаний и применение их на практике для аудита состояния бухгалтерского учета готовой продукции на предприятии ОАО "Буммаш". Учет готовой продукции является одним из основных в работе бух-галтера, поэтому выбранная тема имеет большое практическое значение и акту-альность.
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