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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Экономический контроль является одним из условий успешного развития рыночных отношений. Развитие предпринимательства и появление новых форм собственности, возникновение предприятий различных организационно - правовых форм потребовали коренного изменения системы экономического контроля.

В настоящее время наряду с государственными контролирующими органами экономический контроль осуществляется независимыми контролерами - аудиторами и аудиторскими организациями. Аудиторская деятельность регламентируется рядом нормативных актов и подлежит лицензированию.

Аудиторский контроль подразделяется на внешний и внутренний.

Внешний аудит проводится независимыми аудиторами на договорной коммерческой основе за счет средств заказчика. Положительное мнение внешнего аудитора о достоверности отчетности предприятия служит залогом доверия к нему со стороны партнеров, кредиторов, а также иных связанных с ним экономических субъектов.

Внутренний аудит, осуществляемый собственными специалистами предприятия, представляет собой внутрихозяйственный контроль, проводимый с использованием методов внешнего аудита. Целью внутреннего аудита является обеспечение эффективности всех уровней управления предприятием, а также защита законных имущественных интересов предприятия и его собственников.

Данный отчет о практике составлен на основании пройденной производственной практики в период с 01 марта 2008 года по 15 марта 2008 года в ОАО "Центротранстехмонтаж". Данное предприятие занимается оптовой торговлей строительными материалами. В штате организации имеются 6 человек - руководитель, главный бухгалтер, бухгалтер-кассир, менеджер по продажам (3 человека).

Мною проведен внутренний аудит денежных средств в кассе и на расчетном счете организации за период - с 2005 года по 2007 год.

С 01 марта 2008 года по 07 марта 2008 года мою был проведен аудит денежных средств в кассе предприятия. С 08 марта 2008 года по 15 марта 2008 года - аудит денежных средств на расчетном счете.

При проверке мною были исследованы первичные документы, находящиеся на предприятии (наличие, полнота отражения хозяйственных операций по имеющимся документам, соответствие документов, законодательным требованиям по форме и заполнению), хозяйственные операции (на соответствие законодательству) за 2005, 2006, 2007 года.

