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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Обеспеченность сельскохозяйственного предприятия основными средствами и эффективность их использования являются важными факторами, от которых зави-сят результаты хозяйственной деятельности, в частности качество, полнота и свое-временность выполнения сельскохозяйственных работ, а следовательно, и объем про-изводства продукции, ее себестоимость, финансовое состояние предприятия. 

В связи с развитием рыночных отношений в учете основных средств про-изошли кардинальные изменения. Они коснулись начисления износа; учета капиталь-ных вложений; операций, связанных с арендой имущества; переоценкой основных средств, списания затрат на ремонт основных фондов; учета продажи и прочего вы-бытия основных фондов.

Для осуществления своей деятельности предприятия должны иметь матери-альные условия и необходимые средства труда. На современном этапе развития важ-ное значение приобретают вопросы эффективного использования и сохранности ос-новных средств, чему способствует осуществление действенного контроля за состоя-нием и использованием этих объектов.

Целью данного курсового проекта является изучение современного состоя-ния контроля основных средств и разработка мероприятий по его совершенствова-нию.

Объект исследования: контроль основных средств в СПК "Правда" Сасовско-го района Рязанской области 

В процессе написания курсового проекта были использованы: метод сравне-ния, монографический и другие методы.
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