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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

На современном этапе развития отечественной экономики острее становится проблема совершенствования контроля финансово-хозяйственной деятельности коммерческих предприятий, что невозможно без совершенствования института аудита. Активное развитие аудита в России напрямую связано с формированием основ рыночной экономики в начале 90-х годов прошлого века. Эти же годы стали периодом адаптации концепции аудиторского риска и существенности к практическому применению. Расширение концепции, связанное с включением в нее новых понятий, требует развития теории и практического применения аудиторского риска и существенности. Приобретает актуальность проблема повышения качества аудита. 

В сегодняшних условиях финансово - хозяйственной деятельности любой компании все более значительную роль играет тщательная и критическая проверка существующей финансовой отчетности. 

Капитал организации имеет одно из главных значений в деятельности предприятия. Собственники компаний и инвесторы заинтересованы различными аспектами корпоративного управления, и ожидают от формируемой финансовой отчетности: полноты и своевременности предоставления, убедительных доказательств наличия в компании эффективных механизмов внутреннего контроля, более глубокой достоверности существующих фактов. 

Значительный вклад в исследование проблем аудита внесли зарубежные ученые: Р. Адамс, Э.А. Аренс, Л.А. Берстайн, Ф.Л. Дефлиз, Г.Р. Дженик, М.Р. Мэтьюс, Дж. К. Робертсон, М.Б. Хирш и др. 

Целью написания данной работы является исследование организации проведения аудита собственного капитала, резервов и целевого финансирования коммерческих предприятий. 

Исходя из поставленной цели в работе решались следующие задачи:

- исследованы теоретические аспекты аудиторской деятельности: определены правовые основы аудиторской деятельности, выявлены нормативные акты и положения (стандарты), регулирующие бухгалтерский учет и аудит, а также изучена сущность бухгалтерского учета капитала и резервов; 

- обобщена практика учетной работы на предприятии: организация учетной и контрольной работы на предприятии, а также произведена оценка надежности системы бухгалтерского учета и внутреннего контроля;

- проведен аудит собственного капитала, резервов и целевого финансирования коммерческого предприятия;

- по результатам проведенного аудита разработаны пути и направления совершенствования бухгалтерского учета на предприятии. 

Объектом работы является процесс организации аудиторской проверки коммерческих предприятий.

Предметом работы являются методы проведения аудиторских проверок собственного капитала, резервов и целевого финансирования при организации аудита финансово-хозяйственной деятельности коммерческих предприятий. 

Теоретической базой работы являются научные труды отечественных и зарубежных авторов в области организации аудиторской деятельности; нормативно-законодательные акты Правительства РФ.
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