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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

С переходом к рыночным отношениям изменились подходы к постановке учета в организациях. От жесткой регламентации учетного процесса со стороны государства перешли к разумному сочетанию государственного регулирования и самостоятельности организации в постановке бухгалтерского учета. Сущность такого подхода заключается в том, что на основе установленных государством общих правил бухгалтерского учета организации самостоятельно разрабатывают учетную политику для решения поставленных перед учетом задач. Сам факт существования учетной политики предполагает выбор, определенную свободу, предоставленную экономическому субъекту при формировании информационной модели своей организации. Поскольку существует выбор, то возможен разный исход, разное преставление одного и того же факта хозяйственной деятельности в системе учетных данных. Пользователи информации, формируемой в системе бухгалтерского учета, должны помнить, что учетные данные условны и во многом зависят от профессионального суждения бухгалтера. 

Выбранные методы учета и способы оценки оказывают существенное влияние на величину себестоимости продукции, прибыли, налогов, статей отчетности и показателей финансового состояния организации. Вопрос влияния учетной политики на финансовые результаты в своих работах рассматривали многие зарубежные и отечественные авторы: Бернстайн Л.П., Брукс Л.Л., Бедфорд Н.М., Дзаппа Дж., Зефф С., Литтлтон А.Ч., Миллер Г.Г., Мунитц М., Раппапорт А., Циммерман В.К., Брызгалин И.В., Донцова Л.В., Каверина О.Д., Ковалев В.В., Мельник М.В., Никифорова Н.А., Николаева С.А., Ефимова О.В., Соколов Я.В., Шнейдман Л.З.. 

Все вышесказанное, а также большая практическая значимость совершенствования методического подхода к формированию учетной политики обусловили актуальность темы.

Целью написания данной работы является исследование организации проведения аудита состояния бухгалтерского учета и учетной политики коммерческих предприятий. 

Исходя из поставленной цели в работе решались следующие задачи:

- исследованы теоретические аспекты аудиторской деятельности: определены правовые основы аудиторской деятельности, выявлены нормативные акты и положения (стандарты), регулирующие бухгалтерский учет и аудит, а также изучена сущность бухгалтерского учета; 

- обобщена практика учетной работы на предприятии: организация учетной и контрольной работы на предприятии, а также произведена оценка надежности системы бухгалтерского учета и внутреннего контроля;

- проведен аудит учетной политики коммерческого предприятия;

- по результатам проведенного аудита разработаны пути и направления совершенствования бухгалтерского учета на предприятии. 

Объектом работы является процесс организации аудиторской проверки коммерческих предприятий.

Предметом работы являются методы проведения аудиторских проверок учетной политики при организации аудита финансово-хозяйственной деятельности коммерческих предприятий. 

Теоретической базой работы являются научные труды отечественных и зарубежных авторов в области организации аудиторской деятельности; нормативно-законодательные акты Правительства РФ.
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