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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Исследуемым предприятием является ООО "Венсис".

Общество руководствуется в своей деятельности Законом и другими правовыми актами Российской Федерации, учредительным договором и Уставом.

Для обеспечения деятельности общества за счет внесения вкладов его участников образован уставный капитал.

Кроме участников общества к работе привлекаются работники на основе трудового договора. ООО "Венсис" строит свои отношения с работниками на основе Конституции Российской Федерации, Трудового кодекса Российской Федерации и иных актов трудового законодательства.

Общество имеет обособленное имущество, учитываемое на его самостоятельном балансе, расчетный счет, бланки и печати со своими наименованиями. Общество несет ответственность по своим обязательствам только в пределах своего имущества.

Участники не отвечают по обязательствам Общества и несут риск убытков, связанных с деятельностью Общества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов.

Общество имеет право от своего имени заключать договоры, приобретать в установленном порядке имущественные и неимущественные права и нести обязанности, может быть истцом и ответчиком в судебных органах, в третейском суде.

Предприятие самостоятельно планирует свою деятельность, определяет перспективы развития, исходя из спроса на продукцию, работы, услуги и необходимости обеспечения производственного и социального развития предприятия.

Основу планов составляют хозяйственные договоры, заключенные с заказчиками, потребителями продукции, работ и услуг. Предприятие свободно в выборе предмета договора, определения обязательств, любых других договорных условий, не противоречащих действующему законодательству.

ООО "Венсис" занимается монтажом систем вентиляции и кондиционирования воздуха, а также производством аксессуаров к ним. Осуществляет поставки всех спектров вентиляционного и теплового оборудования ведущих отечественных и мировых производителей, в том числе: вентиляторы, кондиционеры, калориферы, тепловые пушки, воздушные завесы, фильтры, огне-задерживающие клапаны, воздухораспределители.
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