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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Налоги являются необходимым звеном экономических отношений в обществе с момента возникновения государства. В современном обществе налоги - основная форма доходов государства. 

Выбранная тема представляется мне весьма актуальной, так как правильный (оптимальный) выбор налоговой политики для организации является одним из залогов успешного их развития. Так же в работе сделана попытка раскрыть особенности аудита налогообложения организаций, как одну из форм минимизации затрат , вследствие неправильного применения норм налогового законодательства и особенности при проведении налогового аудита предприятия.

Вхождение экономики России в рынок - сложный и противоречивый процесс. В условиях рыночных отношений, особо остро проявляется потребность в достоверной экономической информации, в которой заинтересованы все участники хозяйственного оборота независимо от форм собственности. Таким образом, появилась острая необходимость проведения независимого контроля всех коммерческих структур, в том числе и банков. 

В ходе работы организации периодически составляют финансовые отчеты о проведенной работе,
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