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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Аудит учетной политики, являясь неотъемлемой частью аудита на предприятии, играет существенную роль для оценки системы бухгалтерского учета и внутреннего контроля. Грамотно составленная учетная политика позволяет реализовать бухгалтерской службе всю полноту функций бухгалтерского учета, делает его основным инструментом в управлении предприятии. Аудит учетной политики позволяет составить представление не только о бухгалтерском учете, но и о профессионализме бухгалтерской службы и администрации предприятия, степени заинтересованности предприятия в результатах деятельности. В ходе аудита учетной политики составляется представление о качестве организации бухгалтерского учета: правильности разграничения функций и полномочий, максимальном снижении возможностей для всякого рода злоупотреблений, полноты и рациональности системы бухгалтерского учета. В общем смысле аудит учетной политики представляет собой оценку соответствия совершаемых и отражаемых в учете операций законодательству и организации бухгалтерского учета для выполнения последним с максимальной эффективностью присущих ему функций.

В процессе проведения аудита учетной политики устанавливается соответствие избранным предприятием способов ведения бухгалтерского учета, с одной стороны, действующему законодательству, с другой, характеру и условиям деятельности предприятия. Аудит учетной политики призван дать оценку выбранным на предприятии способам ведения бухгалтерского учета с точки зрения рациональности и экономичности построенного на них учетного процесса, формирования полной и достоверной картины финансово-хозяйственной деятельности предприятия и его имущественного положения. Аудит учетной политики также направлен на усовершенствование и оптимизацию построения учетного процесса, т.е. оказания консультационных услуг предприятию в области ее формирования и совершенствования.

Предметом исследования является совокупность теоретических и методических вопросов аудита учётной политики.

Основная цель исследования заключается в разработке теоретических вопросов и практических рекомендаций по совершенствованию методологии аудита учётной политики.

Задачами данной работы является:

1) определение стратегии аудита учётной политики;

2) оценка систем внутреннего контроля;

3) освоение теории составления аудиторского заключения;

4) определение целей и задач аудита учётной политики;

5) определение целей и задач аудита учётной политики;

6) установление информационной базы используемой при проведении аудита учётной политики;

7) составление общего плана и программы аудита учётной политики;

8) характеристика типичных ошибок, выявляемых в процессе проведения аудита учётной политики.
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