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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Аудиторская деятельность (аудит), в первооснове представляющей собой процесс проверки аудиторами (аудиторскими фирмами или товари-ществами) правильности ведения бухгалтерского учета, осуществляемого экономическими субъектами. Необходимо отметить, что аудиторская дея-тельность как таковая порождена рыночной экономикой и является со-ставной частью механизма этой экономики.

Приведенное определение аудиторской деятельности не является ис-черпывающим, поскольку оно отражает лишь одно, хотя и важнейшее, на-правление – бухгалтерский аудит.

Между тем в аудиторской деятельности значительное место занима-ют и другие виды работ, прежде всего консультационные услуги, в частно-сти, консультации по правовым вопросам и налогообложению, а также ме-неджменту, маркетингу и информационной технологии.

Аудиторские фирмы нередко принимают на себя и бухгалтерские функции: составление финансовой отчетности на хозяйствующих субъек-тах, ведение бухгалтерской документации.

В ходе работы будут рассмотрены следующие вопросы: определение задач аудиторских проверок расчетов с персоналом по оплате труда, поря-док проведения аудита по оплате труда и порядок аудиторского заключе-ния по оплате труда. В заключение работы будет подведен краткий итог проделанной работе.

В ходе работы будет использоваться методическая литература, по-священная вопросам анализа бухгалтерского учета, информации и аудита.
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