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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Актуальность темы определяется тем, что в Российской Федерации аудиторская деятельность не имеет давних исторических традиций и регулируется практически основным нормативным документом – Законом об аудиторской деятельности, однако даже после его принятия не на все вопросы аудиторской деятельности получен однозначный ответ.

В мировой практике аудита, история которого насчитывает не один десяток лет, многие вопросы регулируются не нормативными документами, утвержденными государственными органами, а лишь стандартами, которые носят рекомендательный характер, поскольку приняты неправительственной организацией - Международным комитетом по аудиторской практике при Международной федерации бухгалтеров. Российские федеральные аудиторские стандарты еще только находятся в стадии разработки, однако практический опыт аудиторской деятельности уже позволяет выделить целый ряд основных принципов организации и методики проведения общего аудита.

Всегда большое внимание уделяется бухгалтерскому балансу. Это обусловлено тем, что постоянно совершающийся кругооборот хозяйственных средств вызывает создание финансовой отчетности. 

Именно поэтому очень важно применять на практике правильную методику аудита, позволяющую полностью проверить правильное составление бухгалтерской отчетности предприятия.

Цель данной работы - рассмотрение организации и нормативного регулирования аудиторской деятельности в Российской Федерации.

1. Организационно-экономическая характеристика предприятия

Закрытое акционерное общество «Регистр СЮ» создано в 1996 г.

Основной целью деятельности ЗАО «Регистр СЮ» является удовлетворение потребностей внутреннего рынка в полиграфических услугах и извлечение прибыли в интересах акционеров. Оно выполняет услуги полиграфии - печать бланков, тетрадей, календарей, блокнотов, журналов, книг. 

Реализация продукции предприятия происходит в России. Основные потребители - государственные учреждения, государственные предприятия, с которыми существуют продолжительные связи и которые заказывают печатную продукцию невысокого качества для внутреннего делопроизводства.

Основными поставщиками высококачественных материалов для нужд производства (бумага разных сортов, краски, офсетные формы, увлажняющие растворы) являются зарубежные производители из Финляндии, Италии, Испании, а также дочерние предприятия фирмы - иностранного инвестора. 

Общая численность ЗАО «Регистр СЮ» составляет 40 человек.

На схеме 1 представлена организационная структура управления ЗАО «Регистр СЮ». Этот тип организационной структуры управления (линейно-функциональный) может быть очень эффективным при условии рационального распределения управленческих функций среди сотрудников предприятия.
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Приложение

Учетная политика ЗАО “Регистр СЮ”

1. Учетная политика предприятия для целей бухгалтерского учета 

На основании и в соответствии с Федеральным законом от 21.11.96 № 129-ФЗ, Положением по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской

