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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Аудиторская деятельность - явление достаточно новое для России, которое является, необходимым элементом рыночной экономики. Эта деятельность охватывает собственно аудит, то есть заключение независимого профессионального бухгалтера - аудитора о достоверности публичной бухгалтерской отчетности, и предоставление услуг, сопутствующих аудиту - весьма разнообразных, но непременно требующих высокой квалификации профессионального бухгалтера.

Аудиторская деятельность в России регламентируется рядом законодательных актов, основным из которых является "Закон об аудиторской деятельности". В федеральном законе "Об аудиторской деятельности" отмечено, что аудит не подменяет государственного контроля за достоверностью финансовой (бухгалтерской) отчетности, т.е. других форм финансового контроля, существующих в РФ на законных основаниях. Главная цель внешнего аудита - дать объективные, реальные и точные сведения об аудируемом объекте. 

Бухгалтерская (финансовая) отчетность - это единая система данных об имущественном и финансовом положении организации и о результатах ее хозяйственной деятельности, составляемая на основе данных бухгалтерского учета по установленным формам.

Исходя из выше сказанного тема: аудит бухгалтерской отчетности представляется актуальной.

Цель работы заключается в изучении методологии аудита бухгалтерской отчетности и стадии аудиторской проверки.
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