www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Аудиторская деятельность – явление достаточно новое для России, которое является, необходимым элементом рыночной экономики. Эта деятельность охватывает собственно аудит, то есть заключение независимого профессионального бухгалтера – аудитора о достоверности публичной бухгалтерской отчетности, и предоставление услуг, сопутствующих аудиту – весьма разнообразных, но непременно требующих высокой квалификации профессионального бухгалтера.

В бухгалтерском учете организаций торговли ТМЦ могут приходоваться по покупным или продажным ценам, отличающимся на величину торговой наценки. 

Однако в розничной торговле, где нет возможности оперативно вести учет по конкретному ассортименту и количеству проданного товара, рекомендуется к применению способ учета товаров по продажным ценам. Данная мера существенно облегчит контроль за деятельностью материально ответственных лиц, так как сумма полученной выручки должна равняться стоимости реализованных по товарному отчету товаров. До 1 января 2000 г. в этих организациях товары учитывались по цене, включающей уплаченный НДС. При продаже товаров, готовой продукции собственного производства НДС исчислялся с суммы реализованной наценки без учета налога с продаж. Данный порядок противоречит существу деятельности организаций общественного питания как производителей продукции. Поэтому тема аудит товаров актуальна.

Цель данной работы состоит в изучении методики аудита операций по учету товаров.

Для этого решим следующие задачи:

• Выяснить основные направления аудита товаров;

• Изучим закон «Об аудиторской деятельности» и другие нормативные документы;

• В ходе изучения выявим информацию для руководства аудируемого лица;

• изучим оценку результатов проверку;

• изучим оформление результатов.

Объектом работы выступает ЧП Балабаев

Предмет работы – товарные операций в торговли.

В работе использовались методы сплошной и выборочной проверки документов, а также методы пересчета.
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