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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В соответствии с Федеральным законом "Об аудиторской деятельно-сти" - аудиторская деятельность, аудит - это предпринимательская деятель-ность по независимой проверке бухгалтерского учета и финансовой (бухгал-терской) отчетности организаций и индивидуальных предпринимателей. Кроме того, аудиторские организации и индивидуальные аудиторы могут оказывать сопутствующие аудиту услуги.

Внешний аудит проводится на договорной основе аудиторскими фир-мами или индивидуальными аудиторами с целью объективной оценки досто-верности бухгалтерского учета и финансовой отчетности хозяйствующего субъекта.

Внутренний аудит представляет собой независимую деятельность в ор-ганизации по проверке и оценке ее работы в интересах руководителей. Цель внутреннего аудита - помочь сотрудникам организации эффективно выпол-нять свои функции. Внутренний аудит проводят аудиторы, работающие не-посредственно в данной организации. В небольших организациях может и не быть штатных аудиторов. 

Инициативный аудит - это аудит, который проводится по решению ру-ководства предприятия или его учредителей. Основная цель инициативного аудита - уточняется условиями договора.
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