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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Учетная политика предприятия является элементом системы нормативного регулирования бухгалтерского учета в Российской Федерации. На процесс формирования и становления системы нормативного регулирования в Российской Федерации влияет множество объективных факторов. Существование предприятий в нарождающихся рыночных отношениях характеризуется многообразием хозяйственной жизни, что обуславливает демократизацию экономической и общественной жизни. В системе нормативного регулирования бухгалтерского учета это отражается в предоставлении некоторой вариантности ведения учета предприятия.

Переходная экономика характеризуется незрелостью экономических отношений в стране, отсутствием массового цивилизованного пользователя бухгалтерской отчетности и финансовой информации. Это отражается в частой смене законодательных и нормативных положений и правил, регулирующий бухгалтерский учет и налогообложение.

Система налогового законодательства находится в процессе формирования. Поэтому сложилась ситуация приоритета норм и налогового законодательства над нормами иных отраслей права.

Под влиянием указанных объективных факторов предприятия формируют свою систему внутреннего нормативного регулирования бухгалтерского учета.

"Предприятия, руководствуясь законодательством Российской Федерации о бухгалтерском учете,
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