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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение.

Одним из основных направлений реформирования аудита является ком-плекс мероприятий по подготовке, переподготовке и повышению квалифика-ции кадров, занятых в финансово-бухгалтерских и аудиторских службах. По-этому вопрос о требованиях к подготовке специалистов, методах их обучения, аттестации и повышении квалификации находится в центре внимания.

Так целью данной работы будет рассмотрение вопросов связанных с требованиями, предъявляемыми к специалистам аудита в России и в мире.

Задачами является:

" Рассмотрение вопросов появления требований к специалистам аудита в Росси и в мире на примере некоторых стран

" Освещение процедуры аттестации специалистов аудита в России и в мире на примере Швеции

" Изучение правил лицензирования специалистов аудита в России и в мире

Актуальность выбранной темы определяется тем, что на данный момент проблема нормативного регулирования процедуры аттестации и лицензирова-ния, соответствия требований предъявляемых к специалистам аудита с норма-ми международных стандартов в России стоит достаточно остро.

Действующие в нашей стране программы подготовки аудиторов и про-фессиональных бухгалтеров, стремящиеся, с одной стороны, к отражению в обучающих программах целей, форм и методов экономического развития, с другой - к нормированию учебного процесса, не обладают достаточно эффек-тивным влиянием на качество образования.

В процессе написания работы использовались нормативно-правовые ак-ты, такие как ФЗ "Об аудиторской деятельности", правило (стандарт) "Об об-разовании аудитора", периодические издания: "Аудиторские ведомости", "Ау-дит", "Финансовые и бухгалтерские консультации" за 2002 и 2003 гг.; СПС "Гарант"
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