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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Под аудитом бухгалтерской отчетности понимается независимая проверка, осуществляемая аудиторской организацией и имеющая своим результатом выражение мнения аудиторской организации о степени достоверности бухгалтерской отчетности экономического субъекта. 

Понятие аудита значительно шире таких понятий, как ревизия и контроль. Аудит обеспечивает не только проверку достоверности фи¬нансовых показателей, но и, а это не менее важно, разработку пред¬ложений по оптимизации хозяйственной деятельности с целью ра¬ционализации расходов и увеличения прибыли. Как правильно от¬мечено, аудит можно определить как своеобразную экспертизу бизнеса.

Аудиторская деятельность включает помимо проверок оказание различного рода услуг: ведение и восстановление учета, консульта¬ции по вопросам ведения учета, налогообложения, обучение и др. 

Известный американский специалист в области теории и прак¬тики аудита проф. Дж. Робертсон подчеркивает, что аудит — это дея¬тельность, направленная на уменьшение предпринимательского риска. И далее заключает, что аудит способствует уменьшению до приемлемого уровня информационного риска для пользователей финансовых отчетов. Можно примерно подсчитать (спрогнозиро¬вать) этот риск и определить вероятность благоприятных событий. В то же время предпринимательский риск компании (фирмы, орга¬низации) прямого влияния на аудиторов не оказывает.

Аудит отличается и от судебно-бухгалтерской экспертизы. От¬личие состоит в том, что аудит — независимая проверка, а судебно-бухгалтерская экспертиза осуществляется по решению судебных органов. Специфика судебно-бухгалтерской экспертизы проявляет¬ся в ее процессуально-правовой форме, обеспечивающей получение источника доказательств в применении экспертных знаний в облас¬ти бухгалтерского учета в ходе исследования совершенных хозяйст¬венных операций.

Целью данной работы является рассмотрение роли аудита в развитии функции контроля в условиях рыночной экономики.

В соответствии с поставленной целью, в работе будут решены следующие задачи:

Во-первых, рассмотрено значение аудита в условиях рыночной экономики, во-вторых, охарактеризовано состояние аудита и финансового контроля в России, наконец, в-третьих, проанализировано отличие внешнего и внутреннего аудита.

1. Значение аудита в условиях рыночной экономики

На макроэкономическом уровне аудит бухгалтерской отчетности выступает как элемент рыночной инфраструктуры, необходимость функционирования которого определяется следующими обстоятельствами. 

Во-первых, бухгалтерская отчетность используется для принятия решений заинтересованными ее пользователями, в том числе руководством, участниками и собственниками имущества экономического субъекта, реальными и потенциальными инвесторами, работниками, заимодавцами, поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками, органами власти и общественностью в целом. 

Во-вторых, бухгалтерская отчетность может быть подвержена искажениям в силу ряда факторов,
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