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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Торговые предприятия, занимающие важное место в экономике любой страны, исполняют функции посредников между производителями товарно-материальных ценностей и их потребителями - юридическими и физическими лицами.

Переход России к рыночным отношениям внес существенные изменения в организационную структуру торговли как отрасли экономики. Вместо привычной системы торгов, где все решения о ценах, ассортименте и количестве товаров спускались "сверху", появилось множество коммерческих организаций, которые, действуя на основе законов рыночной экономики, должны самостоятельно управлять своей деятельностью.

Совершенствование гражданского законодательства позволило торговым организациям использовать разные формы договорных отношений, а также расчетов, выраженных в иностранной валюте или условных денежных единицах. Перед торговлей как отраслью хозяйства стала задача организации распределения и движения материальных ресурсов из сферы производства в сферу потребления так, чтобы было обеспечено своевременное предложение товаров в нужном месте, в достаточном количестве, необходимого ассортимента и надлежащего качества.

Во-первых, в курсовой работе рассматривается вопрос аудита движения товаров в торговой организации.

Расходы, производимые торговыми предприятиями в процессе осуще¬ствления своей деятельности дополнительно к оплате стоимости товаров, называются издержками обращения.

При планировании, учете и отчетности издержек обращения предприятиям торговли при¬меняют различные статьи издержек обращения согласно Методическим рекомендациям по бухгалтерскому учету затрат, включаемых в издержки обращения и производства, и финансовых результатов на предприятиях торговли и общественного питания.

Таким образом, целью написания курсовой работы является изучение аудиторской проверки движения товаров и аудита издержек обращения в торговле.

Для достижения поставленной цели решены следующие задачи:

• определить цель, задачи, источники информации аудита движения товаров и издержек обращения в торговле;

• рассмотреть планирование аудита движения товаров и издержек обращения;

• подробно изучить методику аудиторской проверки движения товаров и аудита издержек обращения;

В ходе написания курсовой работы были использованы труды таких авторов, как Абрютина М.С., Грачев А.В., Бетге Йорг, Ворст И., Зайцев Н.Л. Ковалев В.В., Патров В.B., Кондраков Н.П., Райзберг Б.А., Дробозина Л.А., Осипова Л.В., Синяева И.М., Казак А. Ю., Колчин Н.В., Самсонов Н.Ф. и др.

1. Цель, задачи, источники информации аудита движения товаров и издержек обращения в торговле

Целью аудита движения товаров является подтверждение достоверности данных отчетности по движению товаров и установление соответствия оформленных хозяйственных операций действующим нормативным актом.

Задачами аудита движения товаров являются:

- подтверждение соблюдения порядка документального отражения операций по движению товаров;

- установление наличия контроля за сохранностью товарно-материальных ценностей в местах хранения и на всех этапах их движения

- контроль за отсутствием искажения данных при отражении операций по движению товаров на счетах бухгалтерского учета

- подтверждение соответствия оформленных бухгалтерских операций действующим нормативным актом

Информационной базой для проверки движения товаров являются: нормативные документы, касающиеся приема, учета, хранения и реализации товаров; приказ об учетной политике; первичные документы по оформлению операций движения товаров; организационно - правовые документы и материалы; бухгалтерская отчетность предприятия и бухгалтерские регистры по учету товаров.

При проведении аудита операций по движению товаров в торговой организации используют следующие методы и приемы: инвентаризация, пересчет, подтверждение, проверка соблюдения правил учета отдельных хозяйственных операций, устный опрос, проверка документов, прослеживание, аналитические процедуры.

Основными задачами учета издержек обращения предприятий торгов¬ли являются обеспечение своевременного, полного и достоверного отра¬жения фактических расходов и контроль за использованием материаль¬ных, трудовых и финансовых ресурсов. 

Целью аудита в данном случае является проверка обоснованности формирования и правильности учета издержек обращения, от которых в конечном итоге зависит уровень достоверности конечного финансового результата от продажи продукции, работ, услуг. 

Согласно Методическим рекомендациям по бухгалтерскому учету затрат, включаемых в издержки обращения и производства, и финансовых результатов на предприятиях торговли и общественного питания, утвержденным Комитетом РФ по торговле, в состав издержек обращения и производства включаются расходы предприятий торговли, возникающие в процессе движения товаров до потребителей, а также расходы, связанные с выпуском и реализацией продукции собственного производства и продажей покупных товаров в предприятиях об¬щественного питания.

В затраты включаются расходы в соответствии с главой 25 Налогового кодекса РФ.

На себестоимость относятся в полном объеме все затраты предприятия производственного характера, но при этом в целях налогообложения прибыли к расходам относятся некоторые расходы в пределах утвержденных норм: компенсации за использование для служебных поездок личных легковых автомобилей; затраты на содержание служебного автотранспорта; представи¬тельские расходы; затраты на служебные командировки; плата за обучение на основе договоров с учебными заведениями, а также за предоставление услуг по подготовке, переподготовке и повышению квалификации кадров.

Аудиторская проверка движения товаров и издержек обращения в торговле является весьма трудоемкой для средних и крупных предприятий по причине их разнообразия и систематического характера.

Источниками информации для проверки движения товаров и издержек обращения в торговле являют¬ся: форма 3-ЦС «Отчет об издержках обращения» (приводится с полной расшифровкой по статьям «Расходы на аренду и содержание зданий, сооружений, помещений, оборудования, инвентаря и легкового автотранспорта» и по «Прочим расходам»; дается классификация издержек обращения по 15 статьям), «Справка о товарообороте», данные аналитического учета - книга формы К-22, первичные документы: товарно-денежные отчеты, авансовые отчеты, кассовые отчеты, счета сторонних организаций, расчетно-платежные ведомости и др. 

Задачами аудита движения товаров и издержек обращения в торговле являются:

проверка своевременности и достоверности информации об издержках обращения по местам их возникновения;

контроль за соблюдением смет издержек обращения;

выявление резервов экономии издержек обращения.

Дальнейшее совершенствование организации учета и кон¬троля за деятельностью торговых предприятий зависит и от формы ведения бухгалтерского учета, которая обусловлена определенным сочетанием применяемых регистров хроноло¬гического и систематического учета, порядком ведения синтетического и аналитического учета, формами связи между ре¬гистрами, способом и техникой учетных записей.

2. Планирование аудиторской проверки движения товаров и издержек обращения

Аудиторская проверка должна быть спланирована на основе достигнутого аудиторской организацией понимания деятельности экономического субъекта. Цель планирования - организовать эффективную и экономически оправданную проверку. На этапе планирования необходимо определить стратегию и тактику аудита, сроки его проведения; разработать общий план и программу аудита. 

Аудиторская организация при выполнении вышеуказанных работ должна руководствоваться правилами (стандартами) аудиторской деятельности "Понимание деятельности экономического субъекта" и "Планирование аудита". В последнем п. 2.2 предусмотрено, что планирование, являясь начальным этапом проведения аудита, состоит в разработке аудиторской организацией общего плана аудита с указанием ожидаемого объема, графиков и сроков проведения аудита (табл. 1), а также в разработке аудиторской программы, определяющей объем, виды и последовательность осуществления аудиторских процедур, необходимых для формирования аудиторской организацией объективного и обоснованного мнения о бухгалтерской отчетности организации.

Таблица 1. Общий план аудита движения товаров и издержек обращения торговой организации

Проверяемая организация ООО "Магазинчик"

Период аудита с 01.01.2007 по 31.12.2007

Количество человеко-часов 88

Руководитель аудиторской группы Соколов А.В.

Планируемый аудиторский риск 7%

Планируемый уровень существенности 1) качественно - соответствие действующему законодательству
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