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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Библиографический список

Введение

Одним из важнейших направлений деятельности бухгалтерии любого предприятия, как в России, так и за рубежом, является учет заработной платы работников предприятия. Учет труда и заработной платы является одним из наиболее трудоемких и ответственных участков работы бухгалтера. Он по праву занимает одно из центральных мест во всей системе учета на предприятии.

Рабочая сила- это совокупность физических и умственных способностей человека, его способность к труду. В условиях рыночных отношений "способность к труду" делает рабочую силу товаром. Но это не обычный товар. Его отличие от других товаров состоит в том, что он, во-первых, создает стоимость больше чем стоит сам, во-вторых, без его привлечения невозможно осуществить любое производство, в-третьих, от него во многом зависит степень (эффективность) использования основных и оборотных производственных фондов.

Стимулирующая роль заработной платы выше, когда тарифная часть играет главенствующую роль в оплате труда. В настоящее время роль тарифа снижается, все больше наблюдается использование повременной оплаты труда.

Также наблюдаются огромные перекосы в оплате труда, как по отраслям, так и внутри их по профессионально квалифицированным группам работников. Наибольшая дифференциация заработной платы возникла между работниками предприятий и их директорами, хотя последние всячески маскируют свои доходы.

Заработная плата, по результатам исследований, в общей структуре доходов населения составляет всего лишь 70%. Резкое падение доли оплаты труда в совокупных доходах населения приводит к снижению мотивационного потенциала оплаты труда.

Целью работы является проведение проверки расчетов по оплате труда в том числе проверка документального оформления расчетов по оплате труда, проверка правильности начисления заработной платы и удержаний из нее, проверка правильности начислений единого социального налога (взноса, проверка правильности ведения синтетического и аналитического учета по оплате труда. В настоящее время среди всех расходов предприятия доля затрат на оплату труда занимает ведущее место, кроме того, процесс учета расчетов по оплате труда объемный и трудоемкий поэтому, на мой взгляд, выбранная тема имеет большое практическое значение и актуальность. В связи с этим, основными задачами работы являются следующие:

o Изучение состояния расчетов по оплате труда в современных условиях, форм и систем оплат труда, изучение действующей системы по учету оплаты труда на предприятии ООО "Новосибирский Хлеб" включая порядок учета начислений заработной платы и удержаний из нее;

o Методика проверки расчетов по оплате труда;

o Проверка документального оформления расчетов по оплате труда;

o Проверка правильности начисления заработной платы и удержаний из нее;

o Проверка правильности начислений Единого социального налога (взноса);

o Проверка правильности ведения синтетического и аналитического учета по оплате труда.

Труд, как считает современная экономическая теория, является важнейшей частью экономики, отсюда и возникает необходимость оценить и оплатить труд в различных его проявлениях, включив затем расходы на оплату труда в рамках установленных государством законов в стоимость продукции.

Работа выполнена на материалах предприятия 000 "Новосибирский Хлеб". Устав утвержден общим собрание и зарегистрирован в Администрации г. Новосибирска.
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