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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

На современном этапе становления в России рыночных отношений, когда успех предприятия зависит не только от правильной организации производства, но и от распределения собственных и привлечения заемных средств, возникла общая потребность функционирующих на рынке экономических единиц в привлечении огромного количества кредитов для становления и развития производства.

Организация кредитного обслуживания предприятий, организаций и населения, функционирование кредитной системы играют исключительно важную роль в развитии хозяйственных структур. От эффективности и бесперебойности функционирования банковского механизма кредитования зависят не только своевременное получение средств отдельными хозяйственными единицами, но и темпы экономического развития страны в целом.

Грамотно и своевременно проведенный аудит кредитных операций организации будет способствовать оптимизации управленческих решений на основе эффективно действующей системы финансового планирования. Выполнение процедур аудита учета кредитных операций организации позволит выявить существующие и потенциально слабые и сильные стороны в системах управления финансами, идентифицировать различного рода риски и определить предотвращающие или минимизирующие их механизмы внутреннего контроля, а также выработать рекомендации по совершенствованию систем управления предприятием.

Теме аудита кредитных операций организации посвящены многие работы таких ученых-экономистов, как Андреев В.Д., Бавдей А.Л., Белый И.Н., Дробышевский Н.Д., Зайцев И.М., Подольский В.И., Барышников Н.А., Безруких Л.С. и др. 

Практическое значение данной области экономической науки в современных условиях и обусловило выбор темы настоящей курсовой работы.

Цель работы: изучить механизм аудиторской проверки кредитных операций организации на примере предприятия г.Саранска ОАО "Хлебозавод".

Информационную основу работы составили данные бухгалтерского учета кредитных операций ОАО "Хлебозавод", специальная литература по исследуемой теме отечественных авторов.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.

Поставленная цель работы предопределяет необходимость решения следующих задач:

? рассмотреть нормативную базу учета и аудита кредитных операций;

? провести аудиторскую проверку кредитных операций предприятия ОАО "Хлебозавод";

? выявить ошибки бухгалтерского учета кредитных операций ОАО "Хлебозавод", дать рекомендации по их устранению.
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