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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

С переходом к рыночным отношениям в России стали создаваться кооперативы, частные фирмы, совместные предприятия, которые уже не являлись собственностью государства и в связи, с чем изменились формы контроля государства за предпринимательской деятельностью. 

В данное время каждое предприятие становится самостоятельным хозяйствующим субъектом, осуществляет свою деятельность без какого-либо руководства со стороны министерств и ведомств, без регулирующего воздействия государственного плана. Предприятие самостоятельно распоряжается выпускаемой продукцией и полученной прибылью, оставшейся в его распоряжения после уплаты налогов и других обязательных платежей. Законы и иные правовые акты устанавливают порядок создания фондов и резервов, отнесение амортизационных отчислений, коммерческих и командировочных расходов на результаты хозяйственной деятельности предприятия, и предприятия, руководствуясь этими правилами, самостоятельно рассчитывают и уплачивают налоги и обязательные платежи.

Любое предприятие обязано вести бухгалтерскую и статистическую отчетность, публиковать данные о своей деятельности в порядке, установленном в законодательстве. Обязанность предприятия вести учет своего имущества и совершенных хозяйственных операций, самостоятельно исчислять и уплачивать налоги, представлять бухгалтерскую (финансовую) отчетность, данными которых могут пользоваться все заинтересованные предприниматели и предприятия, вызвало необходимость независимого вневедомственного финансового контроля - аудита.

Объект исследования - ОАО "Кузбассэнерго" станция Кемеровская ГРЭС.

Предмет исследования - бухгалтерская отчетность ОАО "Кузбассэнерго" станция Кемеровская ГРЭС.

Цель исследования - изучить бухгалтерскую отчетность ОАО "Кузбассэнерго" станция Кемеровская ГРЭС.

Задачи исследования:

1. Проанализировать показатели себестоимости, использование трудовых ресурсов, основных и оборотных средств, показатели прибыли и рентабельности Кемеровской ГРЭС.

2. Рассмотреть особенности инвентаризации имущества и обязательств в Кемеровской ГРЭС.

3. Рассмотреть особенности закрытия операционных и результативных счетов Кемеровской ГРЭС.

4. Рассмотреть порядок составления форм №1-5 бухгалтерской отчетности предприятия.

5. Дать характеристику взаимной увязки показателей форм годовой бухгалтерской отчетности.
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