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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Аудит представляет собой, прежде всего, предпринимательскую деятельность аудиторов и аудиторских фирм по проведению проверок, консультированию клиентов по учетным, налоговым, управленческим и другим вопросам с целью подтверждения достоверности бухгалтерской отчетности и повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятий.

Основными субъектами аудита являются, прежде всего, предприятия и организации негосударственного сектора экономики которые не входят в систему имеющихся в стране министерств и ведомств и по этой причине не охватываются ведомственным контролем. В отличие от государственного контроля аудит выполняет скорее роль советника, консультанта помощника всех специалистов, занимающихся обработкой и использованием бухгалтерской информации. Аудитор не только оценива¬ет достоверность финансовой отчетности предприятия, законность совер¬шенных хозяйственных операций, но и помогает выявить допущенные ошибки, исправить их, а также рекомендует построение такой системы учета, которая позволит в дальнейшем максимально избегать ошибок. Независимое подтверждение информации о результатах деятельности предприятий и соблюдений ими законодательства необходимо также государству для принятия решений в области экономики и налогообложе¬ния. 

Таким образом, в достоверной информации о финансовом состоянии предприятия непосредственно заинтересованы администрация и сотруд¬ники, учредители, инвесторы, поставщики, покупатели, кредиторы, стра¬хователи, государственные органы (налоговые, статистики, внебюджет¬ные фонды и др.); косвенно — биржи, юристы, консультанты и экспер¬ты, средства массовой информации, общественные организации (проф¬союзы, политические партии, общества потребителей и др.), научные учреждения, широкая публика.

В условиях рыночной экономики все предприятия и организации тесно связаны между собой экономическими связями. Расчеты выступают важнейшим фактором обеспечения кругооборота средств.

Для проведения аудита используются данные бухгалтерского учета и отчетности, поэтому важную роль играет правильная организация на предприятии бухгалтерского учета расчетных операций, которая требует своевременного и полного отражения хозяйственных операций по расчетам в первичных документах и учетных регистрах.

Все эти аспекты подтверждают актуальность выбранной темы и необходимость совершенствования расчетов на предприятии, изучение особенностей проведения аудиторской проверки расчетных операций с прочими дебиторами и кредиторами на предприятии.

Цель данной работы состоит в изучении сущности аудиторских доказательств и рассмотрении случаев ошибок и мошенничества, изучение особенностей проведения аудиторской проверки расчетных операций с прочими дебиторами и кредиторами на предприятии .

Для этого решим следующие задачи: 

В соответствии с поставленной целью необходимо решать следующие задачи:

- выяснить сущность понятия аудиторские доказательства;

- изучить закон «Об аудиторской деятельности» и другие нормативные документы; в ходе изучения выявить случаи рассмотрения ошибок и мошенничества;

- изучить порядок документального оформления операций по учету расчетов;

- ознакомиться с порядком ведения аналитического и синтетического учета по счетам расчетов и проверить правильность его ведения;

- проанализировать содержание гражданско – правовых договоров и определить законность или незаконность проведенных по ним операций;

- проверить регулярность и правильность проведения инвентаризации расчетов;

- проверить правильность документального оформления расчетных операций.

Объектом исследования является оптовое торговое предприятие ООО «Кроно». Период исследования 2005 – 2006 г.
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