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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Внешнеэкономическая деятельность коммерческих банков связана с осуществлением банковских операций в рублях и иностранной валюте, с экспортом-импортом товаров и услуг, их реализацией за иностранную валюту на территории Российской Федерации, со сделками неторгового характера, хозяйствованием нерезидентов внутри страны. 

Экономические преобразования, проводимые после распада СССР, сняли юридические ограничения на прямой выход российских предприятий на внешние рынки и иностранных предпринимателей на российский рынок. Произошло изменение соотношения долей централизованного экспорта и импорта во внешнеторговом обороте; интенсификация внешнеэкономических связей на микроуровне потребовала увеличения количества коммерческих банков, занимающихся валютным обслуживанием клиентов. 

Кризисное состояние народного хозяйства, незавершенность его структурной перестройки, отставание некоторых отраслей и инфраструктуры внутреннего производства от мирового уровня требуют сохранения на практике преимущественно государственного финансирования отдельных предприятий, регионов, первостепенных социальных программ. Однако государственные субвенции и централизованные кредиты ЦБР, поддерживая чрезмерный хронический дефицит федерального и местных бюджетов, усиливают инфляционные процессы, что порождает спекулятивный спрос на свободно конвертируемую валюту. 

В регулировании валютных отношений основную роль играет специальное валютное законодательство. 

Коммерческий банк - это особая категория деловых коммерческих предприятий, играющих роль финансовых посредников. 

В своей деятельности коммерческие банки привлекают денежные средства предприятия, физических лиц, высвобождающиеся в процессе хозяйственной деятельности, и предоставляют их во временное пользование другим экономическим субъектам, нуждающимся в дополнительных средствах. 

К банковским операциям с иностранной валютой относятся: 

- ведение валютных счетов клиентуры; 

- неторговые операции; 

- установление корреспондентских отношений с российскими уполномоченными и иностранными банками; 

- международные расчеты, связанные с экспортом и импортом товаров и услуг; 

- покупка и продажа иностранной валюты на внутреннем валютном рынке; 

- привлечение и размещение валютных средств внутри РФ; 

- кредитные операции на международных денежных рынках; 

- депозитные и конверсионные операции на международных денежных рынках. 

Коммерческие банки могут осуществлять вышеуказанные операции только при наличии соответствующей лицензии ЦБР. Банки, получившие лицензию на валютные операции, называются уполномоченными банками. 

Цель данной работы - анализ валютных операций коммерческих банков. 

Задачи: 

" Рассмотреть понятие валютных операций

" Изучить классификацию валютных операций

" Изучить законодательную основу деятельности банков
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