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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

ГЛАВА 2. АНАЛИЗ КРЕДИТОСПОСОБНОСТИ ОПХ "КОМСОМОЛЬСКОЕ"

2.1. Краткая характеристика финансово-экономической деятельности ОПХ "Комсомольское"

ОНО ОПХ "Комсомольское" - федеральное государственное унитарное предприятие, созданное в 1956 году на базе экономически слабых колхозов и земель государственного фонда.

Земельные угодья составляют 10851 га, и расположены в 20 км от центра г. Барнаула в зоне умеренно-засушливой степи. 

Для обслуживания основных отраслей сельскохозяйственного производства на центральной усадьбе ОНО ОПХ "Комсомольское" организованы автопарк, центральная ремонтная мастерская, строительный цех, объединяющий пилораму и столярную мастерскую, и ремонтно-строительная бригада. 

Экономические показатели последних двух лет указывают на заметную стабилизацию экономики хозяйства. Улучшение финансового состояния предприятия позволило привлечь дополнительные средства на проведение капитального ремонта основных средств. Была приобретена новая техника для освоения энергоресурсосберегающих технологий в растениеводстве. 

Инновационная программа освоения технологий энергоресурсосбережения реализуется в ОНО ОПХ "Комсомольское" совместно с учеными с 2000 года. 

ОНО ОПХ "Комсомольское" осуществляет:

" оптовую, розничную торговлю, в том числе путём создания торговых баз, ларьков, киосков;

" производство и реализацию продукции сельскохозяйственного назначения;

" заготовительную деятельность, в том числе закупку всех видов зерновых культур;

" привлечение заёмных средств;

" строительную деятельность;

" оказание услуг в содействии занятости граждан негосударственными организациями (при наличии заключения органов Федеральной службы занятости России).

Перед работниками хозяйства стоят большие и ответственные задачи по дальнейшему развитию производства и реализации продукции сельскохозяйственного назначения, усилению требований в отношении качества и расширения ассортиментов товаров и своевременной поставки их в розничную торговую сеть.

