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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

История Древних веков не оставила достаточно полных сведений о том, когда возникли банки, какие операции они выполняли, что явилось побудительной силой их развития.

Первые банки, по мнению ряда ученых, возникли в условиях мануфактурной стадии капитализма и появились, прежде всего, в отдельных итальянских городах в XIV и XV в.в. Другая часть специалистов считает, что банки возникли в более ранний период – при феодализме. 

Само слово банк происходит от итальянского «banco», означающее «стол». Эти «банко-столы» устанавливались на площадях, где проходила оживленная торговля товарами. Она велась с использованием разнообразных монет, чеканившихся как государственными, так и городами и даже отдельными лицами. Единообразной системы монет не существовало. При покупке – продаже встречались монеты различной формы, разного достоинства, причем зачастую ниже нарицательной цены, которая была указана на них. В этих условиях потребовались специалисты, которые бы знали и разбирались в множестве обращающихся монет, могли бы оценить и дать советы по их обмену. Эти специалисты менялы обычно располагались со своими особыми столами на рынках, где происходила торговля. Если учесть, что в X веке Италия являлась центром мировой торговли, куда стекались товары и деньги различных стран. То станет понятным, что банкиры стали непременными участниками в торговых операциях, а их «банко-столы» получали все большее распространение.

Первые банкиры поняли. Что богатства, лежащие без движения – это не производительно. Так как их можно было бы использовать и получать существенную выгоду, отдавая денежные средства во временное пользование. Предоставление банковской ссуды сопровождалось взиманием высоких процентов. Чрезвычайно дорого стоили и первые кредиты, выдаваемые на Руси.

Вместе с кредитными операциями древних банков постепенно получили развитие и расчеты по обслуживанию вкладчиков. Удобства создаваемые банками не могли не привлечь внимания деловых людей. Постепенно банковская клиентура расширялась.

Сберегательный банк Российской Федерации ведет свою историю от сберегательных касс, первые из которых были учреждены по Указу императора Николая I от 30 октября 1841г. «по уважению пользы, какую могут приносить сберегательные кассы как в хозяйственном, так и в нравственном отношении». Сберегательные учреждения открывались с целью «доставления недостаточным всякого звания людям средств к сбережению верным и выгодным способом малых остатков от их расходов в запас на будущие надобности».

В 1862 г. Московская и Санкт-Петербургская сберегательные кассы и еще 146 губернских касс были переданы в ведение учрежденного в 1860г. Государственного банка России. В 1895г. был принят новый Устав сберегательных касс. Сберегательные кассы стали называться государственными, что обуславливало ответственность государства за целостность денег, вверенных кассам. Операции сберегательных касс по оказываемым услугам населению, предприятиям, учреждениям, организациям постоянно расширялись. Наряду со сберегательными кассами развивалась и денежно-кредитная система России в целом.

Дальнейшая деятельность сберегательных касс претерпела существенные изменения, связанные с коренным преобразованием в экономике страны. Банковская реформа, проводимая в России в 1985г. предусматривала переход к двухсторонней банковской системе: центральные банки – специализированные банки. Государственные трудовые сберегательные кассы были преобразованы в Сбербанк СССР как государственный специализированный банк по обслуживанию населения и юридических лиц.

После выхода в свет Закона «о банках и банковской деятельности в РСФСР» в декабре 1990г. Сберегательный банк РСФСР преобразован в акционерный коммерческий банк, юридически утвержденный на общем собрании акционеров 22 марта 1991г. и зарегистрировавший свой Устав в Центральном банке РСФСР 20 июня 1991г.

Сбербанк значительно расширил сферу своей деятельности не только в области совершения депозитных, кредитно-расчетных и иных кассовых операций, но и стал работать с акциями, выдавать поручительства, гарантии и иные обязательства за третьих лиц, совершать операции с иностранной валютой, вести доверительные операции по поручению клиентов.

В данной работе я рассматриваю Курчатовское отделение №8053 Челябинского банка Сбербанка России, где я проходила преддипломную практику.

Курчатовское отделение № 8053 Челябинского банка Сбербанка России в сложной экономической ситуации второй половины 2000 года в очередной раз подтвердило свою устойчивую позицию, на финансовом рынке области. Несмотря на резкий спад доходности на основных сегментах финансового рынка страны, отделение стабильно работает с положительным финансовым результатом. По итогам 2000 года отделение занимает 2-ое место в области по объёму полученной прибыли. В рейтинговой таблице, включающей 10 основных показателей, характеризующих результаты деятельности отделений, Курчатовское ОСБ занимает 6 место среди 33-х отделений Челябинской области и 1-ое среди городских отделений.

Структура пассивов Курчатовского ОСБ № 8053 на 01.01.2000.
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