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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Темой курсового проекта является рассмотрение особенностей становления и развития рынка ценных бумаг в России.

Ценные бумаги способны выполнять самые разнообразные функции управления, регулирования товарно-денежных, рыночных отношений, выступая в роли средства финансирования, кредитования, перераспределения финансовых ресурсов, вложений денежных накоплений. 

" Ценные бумаги - документы, оформленные определенным образом, выражающие имущественные (чаще всего долговые) отношения между экономическими агентами и являющиеся движимыми, заменяемыми товарами в отличие от недвижимого имущества (земельных участков и строений). Ценные бумаги подтверждают право на некоторое имущество или сумму денег, которое не может быть реализовано или передано другому лицу без предъявления соответствующего вида ценной бумаги. 

Целью написания данного курсовой работы проекта является изучение теоретических основ, закрепление практических навыков экономического анализа деятельности коммерческого банка. В качестве объекта исследования выбран банк "Кузбасспромбанк".

Для разрешения этой задачи необходимо решить следующие задачи:

- раскрыть значение рынка ценных бумаг в функционировании финансового рынка,

- объяснить механизм функционирования рынка ценных бумаг,

- провести анализ актива и пассива баланса;

- дать оценку результативности деятельности банка.
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