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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В период господства командно-административного регулирования экономики система управления пассивными операциями коммерческих банков не существовала как категория в силу централизованного распределения ресурсов между хозяйствующими субъектами. На современном же этапе становления в России рыночных отношений, когда успех банка как кредитно-финансового института зависит не только от правильной организации процесса банковского обслуживания клиентов, но и от системы рационального формирования собственных и привлеченных средств, возникла общая потребность коммерческих банков в оптимизации стратегии и тактики привлечения ресурсов с целью их перераспределения и размещения в различных сферах экономики.

Развитие рыночных отношений в России делает чрезвычайно важным вопрос о функциях и операциях коммерческих банков. В современных условиях структура банковской системы резко усложняется. Идет поиск оптимальных форм институционального устройства кредитной системы, эффективно работающего механизма на рынке капиталов, новых методов обслуживания коммерческих структур. Для осуществления своих задач банк должен производить ряд действий, которые называются банковскими операциями. 

Таким образом, среди основных банковских операций следует выделить основные: пассивные и активные. Посредством первых банки привлекают и концентрируют капитал.

Ресурсы коммерческих банков формируются за счет собственных, привлеченных и эмитированных средств. Пассивные операции играют важную роль в деятельности коммерческих банков. Именно с их помощью банки приобретают кредитные ресурсы на рынке.

В силу этого вопросы организации и технологии пассивных операций коммерческих банков являются в настоящее время наиболее актуальными.

Проблемам осуществления пассивных операций коммерческих банков посвящено множество научных работ и монографий известных российских и зарубежных ученых-экономистов: З. С. Канценеленбаума, З. П. Евзлина, Л. А. Эльяссона, М. М. Агаркова, Г. Ф. Шершеневича, Ю. Вайденгаммера, Л. А. Рафаловича, М. Ф. Шимановского, С. Кленовича, И. И. Кауфмана, А. Э. Вормса, А. Фиске, В. Т. Судейкина, А. Бишофа, Я. Е. Рубинштейна, М. С. Саниева, Э. А. Баринова, Э. Долана, Э. Роде, Э. Рида, И. С. Гуревича, О. С. Иоффе, Г. А. Ухтуева, Е. А. Флейшиц и др. 

Все вышеизложенное, а также тот факт, что современное состояние и перспективы развития банковского обслуживания физических и юридических лиц не было предметом специального исследования экономистов в нашей стране, подчеркивает новизну и актуальность темы настоящей курсовой работы в условиях перехода к рынку. 

Главной целью работы является изучение теоретических аспектов осуществления пассивных операций коммерческого банка и их практический анализ на примере АКБ "Соцэкономбанк".

Информационной основой курсовой работы являются исследования работ экономистов по проблемам осуществления пассивных операций банков как в России, так и за рубежом, бухгалтерская и статистическая отчетность АКБ "Соцэкономбанк".

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.

Поставленная цель настоящей работы обусловливает решение следующих задач:

1. Рассмотреть сущность и классификацию пассивных операций коммерческих банков;

2. Охарактеризовать практику осуществления пассивных операций в зарубежных банках;

3. Дать организационно-экономическую характеристику банка АКБ "Соцэкономбанк";

4. Привести оценку динамики и структуры пассивных операций;

5. Проанализировать объемы и структуру операций по счетам юридических лиц и вкладам и депозитам физических лиц;

6. Выявить проблемы и риски банковской деятельности;

7. Предложить пути совершенствования системы управления пассивными операциями.
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