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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

На сегодняшний день Сберегательный банк России накопил уникальный профессиональный опыт и по праву занял лидирующие позиции в банковском секторе современной России.

Залогом уверенности в сохранении статуса служит то обстоятельство, что в течение последнего десятилетия интенсивных преобразований общественно-экономической жизни Сбербанк России сохранил и приумножил деловую репутацию банковского института с признанным международным рейтингом. Среди банков Центральной и Восточной Европы Сберегательный банк России занимает лидирующие позиции и входит в тысячу крупнейших банков в мире.

В этой связи вопросы деятельности Сберегательного банка РФ на сегодняшний день становятся наиболее актуальными, особый интерес при этом представляет дифференцированный анализ функционирования данного института в социально ориентированном ракурсе.

Важнейшие аспекты деятельности Сберегательного банка РФ в теоретическом и практическом аспектах описаны множеством монографий отечественных экономистов: Агаркова М.М., Александрова С.А., Антонова А.А., Песселя М.А., Жукова Е.Ф., Лаврушина О.И., Колесникова В.И., Бабичевой Ю.И. и др.

Но несмотря на накопленный в последнее время научно-экономическим потенциалом России теоретический материал, вопросы механизма деятельности Сбербанка остаются недостаточно изученными, так как многие годы блокировались любые исследования в этой области в силу своей неактуальности и противоречивости идеологии, отсутствия таких понятий, как частная собственность и коммерческая деятельность.

Все вышеизложенное и обусловило выбор темы настоящей курсовой работы: «Роль и место Сберегательного банка в банковской системе России».

Подготовка работы основывалась на изучении и анализе монографий отечественных ученых-экономистов по данной теме, исследовании важнейших аспектов функционирования Сберегательного банка России.

Целью работы является изучение и анализ роли и функций Сберегательного банка в банковской системе России в ретроспективе и на современном этапе развития экономики.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, использовались основные приемы анализа.

Изложенная цель настоящей работы ставит перед автором следующие задачи:

? охарактеризовать роль и место сберегательных банков в банковской системе РФ;

? дать анализ деятельности Сберегательного банка Российской федерации;

? выявить возможности совершенствования деятельности банка в стратегической перспективе.
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