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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Банковская система – совокупность банковских учреждений, функционирующих на территории данной страны во взаимосвязи меж-ду собой. Банковская система имеет два уровня. На первом уровне на-ходится банк центральный (эмиссионный). На втором уровне располо-жены банки коммерческие (депозитные) и специализированные (инве-стиционные, сберегательные, ипотечные, внешнеторговые и др.) банки.

В данной работе банковская система будет рассмотренна на примере Федеральная резервная система США.

Федеральная резервная система осуществляет надзор над всей кредитной системой, являются важнейшим инструментом кредитно-денежной политики государства и концентрируют временно свободные или обязательные резервы других банков, выпускают наличные день¬ги – банкноты, кредитуют преимущественно государство и коммерче-ские банки. Одной из главных задач центрального банка является со-действие реализации правительственных программ с учетом разви-вающейся экономической конъюнктуры и правительственных устано-вок. 

В работе будет проведен анализ структуры банковской системы США, будут рассмотрены основные типы банков и дан анализ банков-ской особенностей банковской системы США. 

Во втором разделе работы будет проведен анализ функциониро-вания банковской системы на примере обслуживания банками воору-женных сил США, в рамках принимаемого военного бюджета.
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