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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Основной задачей деятельности банка является подготовка рекомендаций для принятия управленческих решений, которые направлены на повышение ее эффективности и качества и выполнение нормативов, установленных ЦБ РФ.

Управление любой динамической системой (объектом, процессом) с точки зрения современной теории управления заключается в определении ее текущего и желаемого состояний и стратегии управления, переводящей в систему из текущего состояния в желаемое. Состояние банковской деятельности как объекта управления характеризуется видами активных операций (направлений размещения средств банка) и их относительным весом, а также показателями достаточности капитала, ликвидности баланса и прибыльности банка.

Деятельность банка связана с деятельностью людей и осуществляется в условиях колебаний уровня предложения и спроса банковских услуг, все более проявляющейся конкуренции, неизбежного наличия различных рисков. В связи с этим определить точные математические зависимости, описывающие банковскую деятельность так же как и любую другую социально-экономическую деятельность, а значит, и требуемые управляющие воздействия не представляются возможным. Следовательно рекомендации по управленческим решениям, вырабатываемые на основе анализа деятельности банка, могут носить качественный характер.

Успешное выполнение поставленных задач перед банками в значительной степени зависит от правильного организационного, точного и своевременного учета.
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