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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Современная экономика представляет собой очень сложную систему, каждая часть которой тесно связана с другими и играет важную роль. Но, одну из важнейших ролей играет банковская система, обеспечивающая на современном этапе развития экономических взаимоотношений нормальное функционирование всей экономики в целом. 

Именно поэтому темой моей работы стала современная банковская система России. 

При выполнении работы передо мной стоит цель ознакомиться с состоянием банковской системы в современной России, в связи с чем я ставлю перед собой следующие задачи:

Показать структуру современной банковской системы, осветить реформу банковской системы России, 

На сегодняшний день, эта тема является очень актуальной в связи с тем, что, с одной стороны, потребность в качественной банковской системе очень высока для российской экономики, в которой рыночные отношения с каждым днем занимают свое законное место, с другой стороны, российская банковская система еще не окончательно сформирована и отточена.

Сейчас невозможно представить гармонично развитое государство без разветвленной сети банков. И действительно, банки играют в современной экономике роль многочисленных сердец, с помощью которых возможно развитие и становление экономико-политической мощи государства. 

Банки призваны: 

- аккумулировать свободные денежные средства,

- выполнять функции кассиров хозяйственных субъектов,

- производить эмиссию.

На сегодняшний день, банки являются экономическим инструментом в руках правительства.

Цель данной работы - рассмотреть современную банковскую систему в Российской Федерации.

Объектом исследования в данной работе является банковская система России.

Предметом исследования выступают системные отношения, складывающиеся в ходе функционирования и развития современных банковских систем и факторы, влияющие на них.

Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд следующих задач:

1. Рассмотреть понятие банковской системы;

2. Рассмотреть функции банковской системы и составные элементы;

3. Рассмотреть тенденции развития банковской системы в современных условиях.

До недавнего времени у нас банковская деятельность целиком и полностью определялась внутренней политикой КПСС. Но, в связи с политико-экономическими преобразованиями, в нашей стране появилось множество негосударственных банков, деятельность которых регулируется с одной стороны - объективными экономическими законами, а с другой - письмами Центробанка и несовершенным пока законодательством.

Двухуровневая банковская система играет важнейшую роль в обеспечении функционирования народного хозяйства. Осуществляя расчетные, вкладные, кредитные и другие операции, банки выполняют общественно необходимые функции. Вместе с тем как работа других коммерческих предприятий банковская деятельность подвержена многочисленным рискам и именно поэтому в большинстве стран эта деятельность является наиболее регулируемым видом предпринимательства. Устойчивость банков существенным образом влияет на эффективность экономики страны.

Хронологические рамки работы 2001 - 2004 годы.

Прежде чем перейти к непосредственному освещению темы, замечу, что в связи с актуальностью темы, современная банковская система рассматривается во многих публикациях. Сюда относятся как учебники ("Банковское дело" под ред. В.И.Колесникова, Л.П.Кроливецкой; "Банковское дело" под ред. Лаврушина О.И.; "Финансы. Денежное обращение. Кредит" под ред. Л.А. Дробозиной), так и публикации в прессе (журнал "Деньги и кредит", газета "Известия).
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