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Введение

Введение 

Контроль, учет и аудит в коммерческих кредитных организациях - инструменты, помогающие определить и проанализировать эффективность деятельности, соответствие банковской деятельности нормативно-законодательным актам и правилам ведения банковского бизнеса, которые в качестве рекомендаций и прямых указаний дает Центральный Банк Российской Федерации, чем и обосновывается актуальность данной курсовой работы.

Внутреннее и внешнее давление мотивирует бухгалтерских работников, аудиторов, менеджеров, юристов к продолжению развития и повышения качества концепций внутреннего контроля и аудита в коммерческих кредитных организациях.

Более важным моментом становления банковского контроля и аудита в России явилось быстрое развитие рыночных отношений, когда особо остро проявляется потребность в достоверной банковской информации, интересующей и акционеров, и вкладчиков, и государство, и сами банки. Эта потребность может быть реализована через механизм банковского аудита, который согласно международным стандартам является обязательным. 

Аудиторские проверки чаще осуществляют специальные аудиторские фирмы, которые выполняют также консультационную деятельность (по вопросам коммерческой, финансовой деятельности, ведению бухгалтерского учета, организации внутреннего контроля, по налогообложению и другим вопросам). 

Аудиторская проверка может быть обязательной и организуемой в инициативном порядке. При этом обязательные проверки проводятся в случаях, установленных законодательными актами, а инициативные - по решению самого банка. Обязательному аудиту подлежат все банки в соответствии со ст. 42 Закона "О банках и банковской деятельности" . 

Банковский аудит, как и аудит вообще, в зависимости от субъекта проведения, подразделяется на внешний и внутренний. Внешний аудит осуществляется независимыми аудиторами (аудиторскими фирмами), привлекаемыми со стороны; внутренний аудит проводится силами самого банка, для чего создается отдел внутрибанковского аудита. 

К задачам внутреннего контроля и аудита относятся: 

контроль за ведением банковского дела в соответствии с законом "О банках и банковской деятельности", нормативными документами ЦБ, уставом самого коммерческого банка, решениями собрания акционеров, Совета и Правления банка, другими нормативными положениями по банковской деятельности; 

оценка экономической целесообразности и качества формирования и размещения капитала банка (собственного, заемного, привлеченного), определение перспектив расширения сферы банковских операций; 

проведение проверок, ревизий и обследований с целью определения финансовой устойчивости и конкурентоспособности банка.

Внутренний аудит можно рассматривать как систему мер безопасности банка с целью защиты интересов вкладчиков, акционеров, сохранения и достижения конкретных результатов в деятельности банка - он включает совокупность планов банка, методов и процедур, применяемых внутри него для защиты активов, увеличения прибыли, обеспечения четкого выполнения указаний руководства банка.

Таким образом, формируется цель данной курсовой работы: анализ сущности внутрибанковского контроля и аудита, основные правовые аспекты функционирования внутрибанковских систем контроля и аудита, а так же перспектив развития.

Задачи данной работы:

анализ теоретических, методологических и правовых основ внутрибанковского контроля и внутрибанковского аудита;

анализ перспектив развития внутрибанковского контроля и аудита в кредитных организациях.

Объект исследования: контроль и аудит в коммерческих кредитных организациях.

Предмет исследования: система функционирования внутрибанковского контроля и аудита в современном развитии финансового сектора РФ.

Научно-практическая значимость данной работы состоит в уточнении механизмов функционирования внутрибанковского контроля и аудита в коммерческих кредитных организациях на настоящем этапе и определение перспектив развития данных механизмов в будущем.

Теоретическую и методологическую базу исследования составили публикации, монографии российских авторов по исследуемой теме, особое внимание было обращено на публикации, анализирующие проблемы и перспективы развития внутрибанковского контроля и аудита в коммерческих кредитных организациях.
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