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Введение

Эффективное функционирование банковской системы - необходимое условие развития рыночных отношений в России, что объективно определяет ключевую роль Центрального банка в регулировании банковской деятельности. Поиск действенных форм и методов денежно-кредитного регулирования экономики предполагает изучение и обобщение накопленного в этой области опыта. Денежно-кредитная политика является одной из составляющих экономической политики и позволяет сочетать макроэкономическое воздействие с быстрой корректировкой регулирующих мероприятий, оказывая им оперативную и гибкую поддержку. В связи с этим большой интерес вызывают различные аспекты деятельности Центрального банка, являющегося основным проводником официальной денежно-кредитной политики.

Кредитно-денежная система представляет собой комплекс валютно-финансовых учреждений, активно используемых государством в целях регулирования экономики.

Целью настоящей курсовой работы является комплексное исследование теоретических и методических вопросов денежно-кредитной системы государства.

Для достижения поставленной цели решены следующие задачи:

исследованы взаимосвязь товарного и денежного рынков, воздействие на них денежно-кредитной и налогово-бюджетной политики;

дана подробная характеристика структуры и современного состояния денежно-кредитной системы Российской Федерации;

рассмотрены методы денежно-кредитного регулирования.

Теоретической и методической основой послужили законы РФ, постановления правительства РФ, Министерства финансов, труды ученых по проблемам денежно-кредитных систем.
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