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Введение

Бурное развитие рыночных отношений в России в конце 80-х начале 90-х годов, к сожалению, не сопровождалось созданием необходимых правовых норм и институтов, организационных информационных и технических систем. 

В процессе проведения рыночных реформ был осуществлен переход от одноуровневой централизованной государственной банковской системы к созданию множества самостоятельных коммерческих банков и других кредитных организаций.

В связи с этим возникла объективная необходимость в организации принципиально новой системы межбанковских расчетов, отличающейся надежностью и позволяющей проводить платежи между участниками хозяйственного процесса с наибольшей скоростью, разумными затратами и минимальными рисками, обеспечивая безошибочное перечисление средств по назначению.

Все это предопределяет актуальность исследования комплекса вопросов, связанных с созданием современной эффективной системы межбанковских расчетов, позволяющей проводить платежи между кредитными организациями в режиме реального времени.
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