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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Основная цель деятельности коммерческого банка - получение макси-мальной прибыли при обеспечении устойчивого длительного функционирова-ния и прочной позиции на рынке. Размер полученной банком прибыли или убытка концентрированно отражает в себе результаты всех его активных и пас-сивных операций. Поэтому изучение прибыли, ее составляющих и факторов, влияющих на ее динамику, занимает одно из центральных мест в анализе дея-тельности коммерческого банка. Размер прибыли зависит главным образом от объема полученных доходов и сумы произведенных расходов. 

Источники дохода банка делятся на стабильные и нестабильные. К относи-тельно стабильным источникам дохода относят процентный доход и беспро-центный доход от банковских услуг, нестабильным - доходы от операций с ценными бумагами на вторичном рынке, от непредвиденных операций. Жела-тельным направлением развития банка является рост доходов за счет стабиль-ных источников, отсутствия значительного влияния нестабильных источников дохода на рост чистой прибыли. Прибыль, получаемая от конкретного вида банковских услуг, зависит от объема выполненных операций и их доходности.

В современных условиях коммерческие банки расширяют комплекс услуг и операций, предназначенных для получения доходов. К таким операциям можно отнести трастовые, гарантийные, операции с использованием пластико-вых карт и другое.

Целью моей работы является изучение банковской прибыли и ликвидно-сти. Задачами работы являются: показать сущность и состав доходов и расхо-дов, за счет которых формируется прибыль банка; раскрыть сущность прибыли и ликвидности банка, а также показать роль Центрального Банка РФ в регули-ровании деятельности коммерческих банков.
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