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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Любая предпринимательская деятельность в условиях рыночной экономи-ки сопряжена с предпринимательским риском, т.е. риском получения отрица-тельного результат. Банковские риски входят в систему экономических рисков, а поэтому являются сложными уже по своей природе. Находясь в системе, они испытывают на себе влияние других экономических рисков, являясь одновре-менно специфическими, самостоятельными рисками.

Вопрос о риске в экономике очень важен, поскольку с ним тесно связан процесс принятия решений в условиях информационной неопределенности. Практический опыт свидетельствует, что тот, кто умеет рисковать, - оказывает-ся в большем выигрыше. Поэтому люди, обладающие способностью к риску, но подчиняющиеся при этом необходимым регламентациям, - важное достояние экономического сообщества, ценный ресурс устойчивого развития современной национальной экономики.

Риск - это ситуативная характеристика деятельности любого производите-ля, в том числе банка, отражающая неопределенность ее исхода и возможные неблагоприятные последствия в случае неуспеха. Риск выражается вероятно-стью получения таких нежелательных результатов, как потери прибыли и воз-никновение убытков вследствие неплатежей по выданным кредитам, сокраще-ние ресурсной базы, осуществления выплат по забалансовым операциям и т.п. Но в то же время чем ниже уровень риска, тем ниже и вероятность получить высокую прибыль. Поэтому, с одной стороны, любой производитель старается свести к минимуму степень риска и из нескольких альтернативных решений всегда выбирает то, при котором уровень риска минимален; с другой стороны, необходимо выбирать оптимальное соотношение уровня риска и степени дело-вой активности, доходности.

Целью работы является изучение методов управления банковскими риска-ми. Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи: рас-крыть понятие, сущность и виды банковских рисков; показать методы оценки и пути снижения банковских рисков.
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