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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Прибыль представляет собой важнейший финансовый показатель, харак-теризующий деятельность всех подразделений коммерческого банка. При оцен-ке прибыли банка наибольшее значение имеют доходы и расходы.

Источники дохода банка делятся на стабильные и нестабильные. К относи-тельно стабильным источникам дохода относят процентный доход и беспро-центный доход от банковских услуг, нестабильным – доходы от операций с ценными бумагами на вторичном рынке, от непредвиденных операций. Жела-тельным направлением развития банка является рост доходов за счет стабиль-ных источников, отсутствия значительного влияния нестабильных источников дохода на рост чистой прибыли. Прибыль, получаемая от конкретного вида банковских услуг, зависит от объема выполненных операций и их доходности.

В современных условиях коммерческие банки расширяют комплекс услуг и операций, предназначенных для получения доходов. К таким операциям можно отнести трастовые, гарантийные, операции с использованием пластико-вых карт и другое.

Процентная маржа – разница между процентным доходом и расходом коммерческого банка, между процентами полученными и уплаченными. Она основной источник прибыли банка и призвана покрывать налоги, убытки от спекулятивных операций и так называемое «бремя» – превышение беспроцент-ного дохода над беспроцентным расходом, а также банковские риски. Чем меньше значение этого коэффициента, тем больше возможность банка увели-чить прибыль, тем выше его конкурентоспособность.

Цель работы - изучение особенностей формирования и использования при-были коммерческих банков. Задачами работы являются: показать сущность и состав доходов и расходов, за счет которых формируется прибыль банка; рас-крыть сущность процесса формирования и использования прибыли, а также процесса оценки доходов и расходов банков и их прибыли.
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