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Введение

Введение

Актуальность данной работы заключается в том, что коммерческие банки и некоммерческие финансово-кредитные организации являются одним из цен-тральных звеньев системы рыночных структур. Развитие их деятельности – не-обходимое условие реального создания рыночного механизма. Процесс эконо-мических преобразований начался с реформирования банковской системы. Эта сфера динамично развивается и сегодня.

Коммерческие банки и некоммерческие финансово-кредитные учрежде-ния выполняют разнообразные функции и вступают в сложные взаимоотноше-ния между собой и другими субъектами хозяйственной жизни. Для такого под-хода деятельность банков раскрываются как связь с процессом общественного воспроизводства, дается анализ взаимодействия структурных элементов бан-ковской деятельности и системы финансово-кредитных учреждений нацио-нальной банковской системы.

В современном мире преобладает двухуровневая банковская система, ко-торая играет важнейшую роль в обеспечении функционирования народного хо-зяйства. Осуществляя расчетные, вкладные, кредитные и другие операции, комбанки выполняют общественно необходимые функции. Работа финансово-кредитных коммерческих предприятий подвержена многочисленным рискам и именно поэтому в большинстве стран эта деятельность является наиболее регу-лируемым видом предпринимательства. При этом регулирование имеет ярко выраженные национальные особенности, отражающие специфику формирова-ния национальной банковской системы.

Целью данного исследования является анализ характеристик сущест-вующей практики деятельности коммерческих банков и некоммерческих фи-нансово-кредитных организаций, как в России, так и финансово-кредитных систем некоторых стран с развитой рыночной экономикой.
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