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Введение

Электронные деньги представляют собой условные расчетные едини-цы, эквивалентные количеству “реальных” денег на счету пользователя в “виртуальном банке”, осуществляющем расчеты по сделке. Т.о. в отличие от всех остальных видов безналичного расчета, в данном виде расчета появля-ется новый субъект: “виртуальный банк”. В настоящий момент, при оформ-лении отношений пользователя с “виртуальным банком” широко применя-ются формулярные контракты, но это не снимает многочисленных вопросов в данной сфере: на основе каких правовых актов они действуют, каковы ми-нимальные требования, предъявляемые к данным субъектам, условия и пре-делы их ответственности, как взаимодействуют между собой, имеют ли они связи с простыми банками, в т.ч. с ЦБ РФ и многое другое. 

Проблемы и перспективы развития электронных платежей описаны множеством монографий и публикаций.

Но несмотря на накопленный в последнее время научным потенциа-лом России теоретико-практический материал в области электронных бан-ковских платежей, их использование и на сегодняшний день представляет пользователям множество проблем.

Все вышеизложенное и обусловило выбор темы настоящей диплом-ной работы: «Электронные деньги и их влияние на банковскую систему».

В центре внимания настоящей работы находятся изменения в банков-ской индустрии, вызванные технологическими достижениями последних лет и появлением Интернет. 

Подготовка работы основывалась на изучении и анализе монографий и публикаций специализированной литературы по данной теме.

Целью работы является изучение и анализ важнейших аспектов функ-ционирования электронных платежных систем в России и зарубежных стра-нах.

Изложенная цель настоящей работы ставит перед автором следующие задачи:

? изучить сущность электронных денег в современной экономике;

? провести анализ электронных платежных систем и их влияния на банковскую деятельность в России;

? выявить проблемы и перспективы развития электронных платежных систем.
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