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Введение

Введение

Коммерческий банк является активным элементом рыночной экономики. Главное назначение банка состоит в том, чтобы аккумулировать денежные средства и предоставлять их в кредит. Поэтому коммерческий банк представляет собой деловое предприятие, которое оказывает услуги своим клиентам, т.е. вкладчикам и заёмщикам, извлекая прибыль за счёт разницы процентов, получаемых от заёмщиков и вкладчиков за предоставленные денежные средства. Основной функцией коммерческого банка является посредничество между кредиторами и дебиторами.

В условиях нестабильного состояния современной экономики многие предприятия в Казахстане испытывают финансовые затруднения и недостаток собственных средств. И хотя большинство таких предприятий по ряду признаков могут быть отнесены к категории неплатежеспособных, среди них существуют те, которые потенциально могут производить конкурентоспособную продукцию, развивать свое производство и приносить прибыль. Жизнеспособность таких предприятий может быть поддержана различными способами, среди которых не последнее место занимает кредитование. Однако банки, руководствуясь существующими стандартами, неохотно кредитуют слабые в финансовом отношении предприятия.

В связи с актуальностью данной темы в современных условиях, целью курсовой работы является анализ современного состояния кредитования коммерческими банками предприятий отрасли ТЭК в Казахстане.

Для достижения данной цели в работе необходимо решить следующие задачами:

- рассмотреть теоретические аспекты кредитования предприятий

- провести анализ современного состояния кредитования предприятий ТЭК в Казахстане

- проанализировать возможности совершенствования кредитования предприятий ТЭК в Казахстане

Глава 1. Теоретические аспекты кредитования предприятий

1.1. Кредит и его роль в деятельности организации

Как экономическая категория кредит представляет собой определенный вид общественных отношений, связанных с движением стоимости. Это движение предполагает передачу денежных средств – ссуды на время, причем за ссудополучателем сохраняется право собственности.

Кредит - форма движения ссудного капитала, то есть денежных средств, отданных в ссуду за определенный процент при условии возвратности и удовлетворения потребности заемщика. Такое понятие кредиту дает Н.Ф.Самсонов. А такое определение кредитов дает академик Г.Б.Поляк: Кредит - ссуда в денежной или товарной форме на условиях возвратности, платности и срочности. 

Кредитные отношения предполагает наличие как минимум двух субъектов: кредитора и заемщика. Первый этап их формирования характеризуется прямыми отношениями между владельцами свободных денежных средств и заемщиком, а кредит выступает в форме ростовщического капитала. Второй этап характеризуется наличием трех субъектов, а именно появлением на рынке ссудных капиталов специализированных посредников- банков, то есть третьего субъекта, который аккумулирует свободные финансовые ресурсы и передает их заемщикам на платной основе.

Кредит, выступающий в денежной форме, нельзя отождествлять с деньгами. Кредитные отношения отличаются от денежных: 

1) составом участников. В денежных отношениях участвуют продавец и покупатель, при этом стоимость в товарной форме переходит в денежную;

2) функциями. Деньги выполняют пять функций, тогда как функции
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