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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

ВВЕДЕНИЕ

Банки составляют неотъемлемую часть современного денежного хозяйства, их деятельность тесно связана с потребностями воспроизводства. Они находятся в центре экономической жизни, обслуживают интересы производителей, связывая денежным потоком промышленность и торговлю, сельское хозяйство и население. Во всем мире банки имеют значительную власть и влияние, они распоряжаются огромным денежным капиталом, стекающимся к ним от предприятий и фирм, от торговцев и фермеров, от государства и частных лиц. По существу, банковская система - это сердце хозяйственного организма любой страны.

Банки прочно вошли в нашу жизнь. Они обеспечивают жизнедеятельность экономики, оставаясь при этом не на виду у широких масс. Однако это не повод забывать об их проблемах и потребностях, которые нужно решать и обеспечивать. 

В течение рабочего периода и подводя итоги, банку необходимо оценивать свою работу и определять работает ли он достаточно эффективно. В зависимости от выявленных финансовых результатов банк должен корректировать свою дисконтную и кредитную политику. Для этого банк, пользуясь статьями своего баланса за определенный промежуток времени, должен делать расчет полученных доходов и расходов. При этом учитывается опыт и состояние хозяйственной конъюнктуры, банк прогнозирует возможный объем долгов и убытков.

Анализ деятельности учреждений банка с точки зрения доходности, надежности, ликвидности, степени риска, в условиях рыночной экономики и конкурентной борьбы коммерческих банков, является крайне необходимым. При разработке предложений по максимальному увеличению доходов и снижению расходов необходимо опираться на четко разработанную аналитическую базу.

Необходимость проведения анализа доходов и расходов банка трудно переоценить, поскольку от глубины оценки результатов последнего зависят перспективы конкурентоспособности банка и его место на финансовых рынках.

Цель данной работы состоит в том, чтобы рассмотреть методологические основы анализа доходов и расходов коммерческого банка и их применение на практике. 

Для достижения поставленной цели необходимо рассмотреть круг вопрос, связанных с определением сущности различных видов и форм доходов и расходов банка; раскрыть вопросы содержания оценки доходности отдельных операций банка; изучить факторы, влияющие на величину банковских доходов и расходов. 

Теоретической основой данной работы являются законодательные и нормативные документы Правительства Российской Федерации, Центрального Банка России, труды российских и зарубежных экономистов по вопросам организации и проведения анализа деятельности коммерческого банка, 

В ходе исследования были использования такие общенаучные приемы, как анализ и синтез, сводка и группировка, построение динамических рядов и другие.

В работы рассматриваются вопросы формирования банковских доходов и расходов на современном этапе, порядок организации и проведения их анализа. Практика постановки аналитической работы банковских доходов и расходов изучена на примере АКБ "Далькомбанк" (на основе данных его отчетности за 2 года (на 01.01.98 г. и на 01.01.99 г.).
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