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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Предоставление кредитов является традиционным видом банковских услуг. Большая часть активов коммерческих банков размещена в кредитные операции.

В дипломной работе собран материал, содержащий выводы, которые могут иметь определенное значение для практической работы банков и иных кредитных организаций, занимающихся кредитованием юридических и физических лиц, являющихся главным источником получения прибыли.

Особый интерес в этой связи приобретает вопрос кредитования физических лиц, так как цель данной работы имеет практическую направленность в области организации деятельности банков при работе с физическими лицами.

Целью исследования явилось изучение вопросов кредитования и порядок предоставления кредитов физическим лицам, отражение всех кредитных операций в бухгалтерском учете и проведение анализа важнейших сторон банковской деятельности по кредитованию физических лиц.

Исходя из цели, в работе поставлены следующие задачи:

- изучить основные направления кредитования физических лиц Сберегательным банком РФ;

- изучить механизм кредитования и принципы кредитования физических лиц в Инзенском ОСБ 4261;

- охарактеризовать порядок предоставления кредита и контроль за исполнением условий кредитного договора;

- изучить расчет платежеспособности заемщика и порядок погашения кредита и уплаты процентов;

- изучить особенности организации учета кредитования физических лиц.

Данная дипломная работа раскрывает все поставленные выше задачи в определенной последовательности и аккумулирует опыт работы Инзенского ОСБ 4261, его сектора кредитования, сектора по внутрибанковским операциям, отдела бухгалтерского учета и отчетности.

Инзенское отделение № 4261 Сбербанка России открыто в 1929 году и расположено по адресу: Ульяновская область, г. Инза, ул. Труда, д.17.

Отделение одной из основных задач ставит аккумулирование и использование свободных денежных средств предприятий и граждан для содействия экономического и социального развития одного из крупных районов области. Инзенское отделение № 4261 Сбербанка России обслуживает Инзенский и Базарно-Сызганский районы.
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