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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Задача накопления, обработки и распространения (обмена) информации стояла перед человечеством на всех этапах его развития. В течение долгого времени основными инструментами для ее решения были мозг, язык и слух че-ловека. Первое кардинальное изменение произошло с приходом письменности, а затем с изобретением книгопечатания. Поскольку в эпоху книгопечатания ос-новным носителем информации стала бумага, то технологию накопления и рас-пространения информации естественно называть "бумажной информатикой".

Положение в корне изменилось с появлением электронных вычислитель-ных машин (ЭВМ). Первые ЭВМ использовались как большие автоматические арифмометры. Принципиально новый шаг был совершен, когда от применения ЭВМ для решения отдельных задач перешли к их использованию для ком-плексной автоматизации тех или иных законченных участков деятельности че-ловека по переработке информации.

Одним из первых примеров подобного системного применения ЭВМ в мировой практике были так называемые административные системы обработки данных: автоматизация банковских операций, бухгалтерского учета, резервиро-вания и оформления билетов и т.п. Решающее значение для эффективности систем подобного рода имеет то обстоятельство, что они опираются на автома-тизированные информационные базы. Это означает, что в памяти ЭВМ посто-янно сохраняется информация, нужная для решения тех задач, на которые рас-считана система. Она и составляет содержимое информационной базы соответ-ствующей системы.
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