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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Цель работы - исследовать денежный оборот в Российской Федерации. 

Известно, что деньги это особый товар, который является единственным всеобщим эквивалентом. До определенного момента исторического развития общепризнанным воплощением стоимости всех товаров, их эталоном-измерителем было золото. 

Финансы связаны с денежной системой, которая в большей или меньшей степени управляется государством, тогда как эта денежная система не зависит от воли частного собственника, распоряжающегося своими финансами.

Государство устанавливает денежную единицу страны (единую на территории данной страны); масштаб цен путем установления золотого содержания денежной единицы (раньше), а в настоящее время путем регулирования обращения бумажных и кредитных денег. Государство устанавливает законные платежные средства, действующие на территории данной страны, и контролирует их использование; эмиссионная функции централизованна в государстве и передана специально созданным учреждениям - ЦБ или казначейству, эти же институты и другие следят за исполнением законодательства, регулируют денежное обращение, и налагают санкции на нарушителей.
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