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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Актуальность выбранной темы заключается в том, что эффективность работы банка и его устойчивость в огромной степени зависят от размеров его капитала. По правилам бухгалтерского учета капитал представляет собой разницу между активами и пассивами, то есть составляет собственные средства владельцев банка. Собственный капитал банка обычно состоит из акционерного капитала, оплаченного по номинальной стоимости, учредительской прибыли от продажи акций по цене выше номинала, нераспределенной прибыли прошлых лет и общих резервов.

Можно также классифицировать собственные средства как капитал-брутто и капитал-нетто. Капитал-брутто - это общая сумма собственного капитала банка, которая отражается в пассиве баланса. Капитал-нетто - это собственный капитал, находящийся в обороте банка. Для определения суммы капитала-нетто необходимо из общего совокупного капитала-брутто исключить следующие балансовые статьи: вложения в основные средства и хозяйственный инвентарь, нематериальные активы, средства, перечисленные для участия в совместной хозяйственной деятельности.

На начальном этапе деятельности банка собственный капитал выступает в роли стартовых средств, необходимых для осуществления первоочередных расходов, без которых он просто не может начать свою работу (приобретение в собственность или в аренду земли, здания, оборудования, найм персонала и т.д.).

Не менее важна роль собственного капитала как источника финансирования расходов кредитной организации и на последующих этапах развертывания банковских операций. В период роста банк нуждается п дополнительном капитале для создания новых мощностей, чтобы увеличить номенклатуру предоставляемых услуг и иметь возможность внедрить передовые банковские технологии. И хотя основным источником возмещения затрат на расширение операций обычно служит накапливаемая прибыль, банки часто прибегают к новым выпускам акций и размещению долгосрочных займов при проведении крупных мероприятий структурного характера (расширение сети отделений и филиалов, слияния и т.д.).

Предметом курсовой работы является капитальная база банка.

Целью курсовой работы является освещение вопросов анализа ресурсной базы коммерческого банка.

Для достижения поставленной цели был определен ряд задач:

Определить собственные средства кредитной организации: их структуру, функции, источники;

Дать понятие собственных средств (капитала);

Охарактеризовать требования Центрального банка по формированию уставного капитала кредитных организаций;

Предложить методику анализа формирования капитала банка.
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