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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Гражданский кодекс Российской Федерации трижды оперирует термином "банковский счет" ("счет"): во-первых, в контексте денежных средств (абзац 2 пункта 4 статьи 185, пункт 3 статьи 810); во-вторых, в контексте договоров, заключаемых между банком и владельцем счета либо вкладчиком (статьи глав 44 и 45); в-третьих, в контексте безналичных расчетов (статьи главы 46).

Целью банковского счета является обеспечение циркуляции денежной массы. Действующим законодательством Российской Федерации понятие банковского счета (по аналогии с денежными средствами) не определено. В то же время детально регламентирован правовой режим операций, проводимых по банковскому счету, в зависимости от вида счета: расчетный, текущий, бюджетный и корреспондентский счета.

Первичным для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей является расчетный счет, для оформления и регулирования отношений при осуществлении операций по которому между кредитной организацией и клиентом заключается договор расчетного счета.

Расчетные счета используются субъектами предпринимательской деятельности:
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