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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Деньги играют исключительно важную роль в рыночной экономике. Рынок невозможен без денег, денежного обращения. Денежное обращение - это движение денег, опосредующее оборот товаров и услуг. Оно обслуживает реализацию товаров, а также движение финансового рынка.

Сменяя форму стоимости (товар на деньги, деньги на товар), деньги на-ходятся в постоянном движении между тремя субъектами: физическими лица-ми, хозяйствующими субъектами и органами государственной власти. Движе-ние денег при выполнении ими своих функций в наличной и безналичной фор-мах представляет собой денежный оборот.

Началу движения денег предшествует их концентрация у субъектов. Они сосредотачиваются в кошельках населения, в кассах юридических лиц, на сче-тах в кредитных учреждениях, в казне государства. Чтобы зародилось движе-ние денег, необходимо возникновение потребности в деньгах у одной из двух сторон. Спрос на деньги возникает при осуществлении сделок, деньги нужны для обращения, платежей за товары и услуги. Их объем определяется номи-нальным валовым внутренним продуктом. Чем больше общая денежная стои-мость товаров и услуг, тем больше требуется денег для заключения сделок.

Деньги выступают как средство обращения обслуживания товарооборота. Во-первых, и прежде всего, деньги являются сегодня средством обращения, деньги можно использовать при покупке и продаже товаров и услуг. Как средство обмена деньги позволяют обществу избежать неудобств бартерного обмена. И, представляя удобный способ обмена товарами, деньги позволяют обществу воспользоваться плодами географической специализации и разделения труда между людьми. 

Денежное обращение может быть наличным и безналичным (платежные требования, поручения, инкассовые поручения чеки и др.).

Все вышесказанное обосновывает актуальность вопроса о денежном об-ращении в обществе. Для того, чтобы подробнее рассмотреть вопросы денеж-ного обращения, в данной работе были сформулированы следующие цели и за-дачи:
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