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Введение

Рынок - сложное многофункциональное комплексное образование, включаю-щее с одной стороны, рынок товаров и услуг, с другой - рынок ресурсов. Взаимо-действие этих рынков определяет национальный экономический механизм. Этот механизм имеет кредитный характер. Подавляющее число рыночных субъектов, действующих на основе деловых контрактов, принимают на себя обязательства, имеющие форму ценных бумаг. Именно взаимные обязательства предпринимате-лей и стабильно развивающаяся банковская система страны гарантируют устойчи-вость экономической системы общества.

Роль ценных бумаг этим не ограничивается. Их значение велико в платежном обороте каждого государства. Через ценные бумаги осуществляется инвестицион-ный процесс, при котором инвестиции автоматически направляются в самые эф-фективные сферы народного хозяйства. С помощью ценных бумаг собственность государства может быть превращена в собственность акционерных обществ, т.е. широких слоев населения - частных собственников. 

Исследовано, что среди широкого круга операций, которые осуществляют банки с ценными бумагами, особое значение приобретают операции с неэмиссион-ными ценными бумагами. К основным видам таких операций относятся: выпуск собственных долговых обязательств (векселей и сертификатов), операции по учету векселей третьих лиц, операции вексельного кредитования, приобретение долго-вых обязательств с целью получения дохода и операции по поручению клиентов.
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