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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Введение

Рыночная модель экономики предполагает, что прибыльность вы-ступает важнейшим стимулом работы банков. Однако развитие рыночных отношений всегда связано с некоторой нестабильностью различных эко-номических параметров, что соответственно порождает серию банковских рисков. 

Риск (англ. risk) – экономическая категория, характеризующая со-стояние неопределенности в производственных отношениях, предпола-гающее получение как положительного, так и отрицательного результата деятельности предприятия. Риск рассматривается в двух аспектах: 

1) с точки зрения возможных ограничений в осуществлении ожидаемого результата;

2) с точки зрения характеристики риск как составной части деятельности предприятия или финансово-кредитной организации . 

Постоянно меняются спрос и предложение, финансовые условия за-ключения сделок, платежеспособность клиентов и т. п. Поэтому коммер-ческий банк при совершении определенной сделки никогда не может быть до конца уверен в ее результате или, другими словами, несет риск финан-сового результата сделки. Наиболее распространенными финансовыми рисками являются: риск неплатежеспособности заемщика, кредитный риск, процентный риск, валютный риск, риск несбалансированной лик-видности.

Риск постоянно сопутствует банковской деятельности. Риски в бан-ковской практике – это опасность (возможность) потерь банка при наступ-лении определенных событий. Риски могут быть как чисто банковскими (внутренними), связанными с функционированием кредитного института, так и внешними, или общими. Важнейшим способом преодоления или ми-нимизации рисков служит их регулирование, т.е. поддержание оптималь-ных соотношений ликвидности и платежеспособности банка в процессе управления его активами и пассивами.

Целью предлагаемой вашему вниманию работы являются, –оценка уровней банковских рисков. В соответствии с поставленной целью, можно сформулировать задачи, которые будут рассматриваться в ходе исследова-ния:

• группировка активов коммерческого банка по степени риска вложений;

• расчет и анализ достаточности капитала банка и максимальных разме-ров риска;

• анализ ликвидности баланса коммерческого банка;

• составление рейтинга надежности коммерческих банков;

• характеристика уровня коммерческих рисков банки;

• страхование рисков;

• выводы и конкретные предложения по снижению рисков.

В процессе работы будет использована методологическая литерату-ра 1995-99 годов, позволяющая рассматривать тему работы с точки зрения специфики сегодняшнего дня.
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