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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Такие тенденции современного мира, как глобализация спроса и предложения, индивидуализация и динамизм поведения потребителей, новые современные информационные технологии, усиление международной конкуренции, необходимо учитывать и западным, и российским банкам в целях эффективного управления.

В прошлом многие банки могли успешно функционировать, занимаясь лишь внутренними проблемами, ежедневной работой в организации. Но уже с 60-70-х годов для западных фирм важнейшей задачей становится обеспечение адаптации банка к изменениям, происходящим во внешней среде, к быстро меняющимся условиям ведения бизнеса.

Внутренняя же среда банка заключает в себе потенциал, необходимый для функционирования, но в это же время может быть источником проблем и даже гибели. 

В то время как постсоветские российские банки в лучшем случае пытались оптимизировать завтрашний день, опираясь на сегодняшние тенденции, западные банки использовали новые возможности завтрашнего дня, опираясь на концепцию стратегического управления.

В силу изложенного, анализ окружающей среды банковского менеджмента необходим для определения стратегии поведения банка и более эффективного принятия управленческих решений, необходимых для успешной деятельности.

Данной проблемой занимается ряд исследователей как в нашей стране, так и за рубежом - Ю.Н. Белокопытов, А.Г. Ковалев, Г.В. Панасенко, А. Попов, Э.А. Уткин, М. Вудкок, Д. Фрэнсис, Р. Марр, В.Я. Гольштейн и другие. 

Все вышеизложенное и обусловило выбор темы настоящей курсовой работы. Целью работы является анализ окружающей среды банковского менеджмента и разработка мер по совершенствованию взаимодействия банка с внешней средой.

Методы исследования включают абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, основные приемы анализа.

Подготовка работы основывалась на изучении и анализе монографий отечественных и зарубежных ученых-экономистов по данной теме, анализе элементов окружающей среды банковского менеджмента.

Изложенная цель настоящей работы ставит перед автором следующие задачи:

изложить сущность и признаки окружающей среды банковского менеджмента;

рассмотреть сферы функционирования окружающей среды банковского менеджмента;

дать оценку процессов в окружающей среде банковской системы России
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