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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Сегодня вопрос о роли банков в развитии экономики неоднозначен. Для российской банковской системы, строящей систему рыночного типа, он имеет особое значение. Идя от распределительной к рыночной модели необходимо понять, в чем состоит предназначение банка в экономике? 

Центральный банк сконцентрировался на темпах инфляции, валютном курсе, коммерческие банки долгое время были заняты лишь собственными проблемами. Интересы экономики - не их дело, главное - как можно больше заработать для себя. Все рассуждения воспринимались как идея, далекая от реальности, и, что совсем недопустимо, некоторые банки стали "карманными" не только в экономическом, но и политическом отношениях. 

Как мы сегодня видим банковский сектор в России, несмотря на все потрясения растёт и укрепляется, в связи с этим в ближайшее время актуальность данной темы не вызывает сомнений.

В данной работе мы рассмотрим понятие банка, их виды и особенности, функции коммерческих банков, а также операции, которые они проводят. Решение всех этих задач необходимо для достижения цели поставленной при написании данной работы – раскрыть роль и суть коммерческого банка в сегодняшней экономике.
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