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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В процессе проведения активных кредитных операций с целью получения прибыли банки сталкиваются с кредитным риском, то есть риском невозврата заёмщиком суммы основного долга и неуплаты процентов, причитающихся кредитору. Для каждого вида кредитной сделки характерны свои причины и факторы, определяющие степень кредитного риска. В частности, он может проявиться при ухудшении финансового положения заёмщика, возникновении непредвиденных осложнений в его текущей деятельности, не застрахованном залоговом имуществе, отсутствии необходимых организаторских качеств или опыта у руководителя и т.д. Эти и многие другие факторы учитываются работниками банка при оценке кредитоспособности предприятия и характере обеспечения, предоставленного в залог.

Задачи улучшения функционирования кредитного механизма выдвигают необходимость использования новых методов управления кредитом, ориентированных на соблюдение экономических границ кредита, что позволяет предотвратить неоправданные кредитные вложения, обеспечить своевременный и полный возврат ссуд, снизить риск неплатежа.

При анализе кредитоспособности банк должен ответить на следующие вопросы: «Способен ли заемщик выполнить свои обязательства в срок? «Готов ли он их исполнить?»

Цель работы – рассмотреть методику оценки кредитоспособности заемщика банком.

Для достижения поставленной цели потребовалось решить ряд задач:

• Рассмотреть сущность кредита и его роль,

• Рассмотреть виды кредита,

• Рассмотреть участников кредитного процесса,

• Рассмотреть методику оценки кредитоспособности ЦБ РФ,

• Провести оценка кредитоспособности заемщика коммерческим банком

• Объектом исследования является ОАО «Томскпромстройбанк».
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