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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Одним из наиболее перспективных средств современных безналичных расчетов являются банковские карты. Банковская пластиковая карта - это именной денежный документ, удостоверяющий наличие в организации - эмитенте счета держателя карточки и дающий право на приобретение товаров и услуг по безналичному расчету, а также на снятие наличных денег со счета.

Вместе с российским потребительским рынком так же стремительно развивается рынок пластиковых карт. Оплата по карте становится повсеместной нормой - одной из отличительных черт современной жизни. 

Ни для кого не секрет, что российский рынок банковских карточек формировался в рамках зарплатной модели, достаточно уникальной с точки зрения мирового опыта. Как следствие, он имеет ряд важных структурных особенностей.

Поэтому исследование современного рынка платежных карт в России является актуальной темой курсовой работы

Цель данной работы - изучить современное состояние рынка платежных карт и исследовать тенденции развития и перспективы применения платежных карт в России.

Для достижения цели необходимо решить следующие задачи:

" отразить историю развития платежных карт в России;

" изучить классификацию банковских карт;

" охарактеризовать структуру платежной системы;

" отразить правовое регулирование операций с платежными картами;

" изучить особенности налогообложения операций с банковскими картами; 

" исследовать российский рынок торгового эквайринга;

" отразить перспективы развития рынка платежных карт в России.

Для написания работы использовались учебные пособия и периодические издания, посвященные развитию электронных банковских операций и совершенствованию банковских услуг на основе банковских пластиковых карт.
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