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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

История обеспечения исполнения обязательств насчитывает, видимо, столько же веков, сколько и история самих обязательств. Это неудивительно, так как даже в экономически стабильные времена и при формальной благонадежности должника кредитор не имеет стопроцентной гарантии исполнения долга другой стороной.

Безусловно, по общему правилу, обязательства исполняются надлежащим образом, но это аспект статистики, явно не способный удовлетворить конкретного кредитора, страдающего в связи с неисполнительностью конкретного должника. Именно поэтому заинтересованная сторона предварительно или в процессе исполнения договора предпринимает определенные действия, которые бы обеспечили исполнение обязательств. Для отечественной экономики эти вопросы особо актуальны еще и потому, что становление рыночных отношений и устойчивость коммерческого оборота как никогда нуждаются в стабильности, ясности прогнозируемости.

Исполнение обязательств может обеспечиваться неустойкой, залогом, удержанием имущества должника, поручительством, банковской гарантией, задатком и другими способами, предусмотренными законом или договором.

Недействительность соглашения об обеспечении исполнения обязательства не влечет недействительности этого обязательства (основного обязательства). 

Развитие кредитных отношений обуславливает актуальность данной работы. Цель работы - рассмотрение сущности и содержания такого правового явления, как: способы обеспечения исполнения обязательств.

Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач:

- рассмотреть формы обеспечения ссуд;

- изучить залог как основы обеспечения кредитов;

- раскрыть банковску
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