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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В настоящее время в условиях конкуренции между банками возрастает необходимость привлечения как можно большего количества клиентов, вкладчиков, денежные средства которых являются источником пополнения ресурсной базы банка.

Проблема привлечения свободных денежных средств населения - одна из наиболее актуальных сегодня, которая должна опираться на интересы вкладчиков, чтобы максимально заинтересовать их в хранении средств на банковских счетах. Борьба между банками за привлечение ресурсов создаёт необходимость разработки специальных программ по увеличению ресурсной базы банков.

Для того, чтобы своевременно и в полном объёме отвечать по своим обязательствам перед вкладчиками необходимо оперативно управлять текущей ликвидностью банка.

В связи с вышеизложенным считаем, что выбранная тема дипломной работы "Привлечение денежных средств в банковские вклады" является наиболее актуальной.

Основной целью написания дипломной работы является изучение сущности кредита и роли Сберегательного Банка РФ по привлечению денежных средств в активы Сберегательного Банка через вклады и определение мероприятий по обеспечению привлекательности данных видов активных операций.

В соответствии с этим поставлены следующие задачи:

? проанализировать роль Сбербанка РФ в обеспечении защиты интересов вкладчиков;

? определить основные формы привлечения денежных средств населения;

? рассмотреть вопросы, касающиеся текущего управления ликвидностью, как основного критерия работы банка;
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