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Введение

ЗАО КБ "Ситибанк", дочерний банк Citigroup, начал свою деятельность в России в 1993 году, став одним из первых российских банков с иностранным капиталом, а также первым представив ЗАО КБ "Ситибанк" в СНГ. Сегодня ЗАО КБ "Ситибанк" - один из ведущих российских банков, насчитывающий более 2000 сотрудников в Москве и Санкт-Петербурге и обслуживающий более 1200 корпоративных клиентов.

Основанный в 1812 году в Нью-Йорке, Citibank стал пионером в области создания глобальной сети банковских отделений, охватывающей в настоящее время свыше ста стран. Банк начал "мировую экспансию" в 1902 году, открыв отделения в Европе и Азии, и с тех пор приобрели репутацию банка, следующего за своими клиентами по всей планете. Citibank ежедневно проводит расчетные и депозитарные операции в объеме, превышающем триллион долларов США. Citigroup, образовавшаяся в 1998 году в результате слияния Citicorp и Travelers Group, является одним из крупнейших финансовых учреждений в мире.

ЗАО КБ "Ситибанк" является одним из крупнейших российских банков по размеру активов, капитала, уровню привлеченных средств и объемам финансирования. Банк ежегодно проводит свыше 1,8 миллионов расчетных операций и предлагает инновационные решения в таких традиционных банковских областях, как расчетно-кассовое обслуживание, торговые и валютные операции, кредитование и операции с ценными бумагами. 

ЗАО КБ "Ситибанк" - участник торгов Московской Межбанковской Валютной Биржи (ММВБ), единственный расчетный агент VISA International и American Express в России и один из крупнейших депозитариев на рынке. Клиентская база - от дочерних российских структур крупнейших мировых корпораций до ведущих компаний и финансовых учреждений России - отражает разнообразие спроса на современные электронные расчетные услуги банка, при этом каждый десятый клиент находится за пределами Москвы и Санкт-Петербурга.

14 января 1994 года Вице-Председатель "Ситикорп" Билл Роудз официально открыл ЗАО КБ "Ситибанк". Теперь, 13 лет спустя, ЗАО КБ "Ситибанк" гордится своей историей и уверенно смотрит в будущее. 

На сегодняшний день, обладая собственным капиталом равным 406 млн. долларов США, активами в 3,4 млрд. долларов США и доходом 124 млн. долларов США, ЗАО КБ "Ситибанк" стал крупнейшим иностранным банком в России и занимает в рейтинге российских банков место в первой десятке по капиталу и по активам. ЗАО КБ "Ситибанк" последовательно наращивает свой надежный и прибыльный бизнес в России, и является одним из пяти лучших российских банков по прибыльности.

Последний год являлся важным для Ситигруп в России - продолжались вложения в бизнес, были установлены отношения с рекордным числом новых клиентов и введено много новых продуктов и услуг для клиентов. Вот несколько примеров достижений:

- Расширение дистрибьюторской сети. Было открыто 15 новых отделений по работе с физическими лицами и установлено 39 банкоматов;

- Запуск розничного бизнеса на рынках Самары и Екатеринбурга;

-Запуск ко-брендингового продукта совместно с компанией "МегаФон-Москва";

- Выпуск на рынок кредитных карт с льготным периодом кредитования;

- Создание Управления по торговле корпоративными акциями и исследовательского Управления по рынку ценных бумаг;

- Участие в двух крупнейших и значимых корпоративных финансовых транзакциях в России: как уполномоченный организатор облигационного займа "Газпром" в размере 13,1 млрд. долларов США для приобретения ОАО "Сибнефть" и как единственный организатор облигационного займа "Лукойл" в размере 2 млрд. долларов США на приобретение компании Nelson Resources;

- Организация ряда инновационных сделок при поддержке кредитно-экспортного агентства, в том числе первого прямого кредита Китайского банка развития частной российской компании.

