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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Задача предприятия состоит в том, чтобы осваивать новые рынки, удовлетворять потребности клиентов. Одновременно она является и задачей руководства, менеджмента. Успехи и неудачи предприятия - это в первую очередь успехи и неудачи менеджмента. Если предприятие работает плохо, нерентабельно, его новый хозяин меняет не рабочих, а руководство. Итак, менеджмент означает организацию работы коллектива. Работу на предприятии следует организовывать с таким расчетом, чтобы она в максимальной степени соответствовала потребностям сотрудников и позволяла активизировать их работу и повысить ее эффективность.

Переход России на рельсы рыночной экономики в сложившихся услови¬ях не имеет альтернативы, но чреват многими трудностями и противоречи¬ями. Вот почему проблема оценки рисков финансовой и производственной деятельности предприятий, включая различные методы учета и способы снижения рисков, является на сегодняшний день наиболее актуальной. Оценка рисков становиться неотъемлемой частью производс¬твенного процесса, частью влияя на само направление его развития. Ис¬пользование же финансовых инструментов при верном определении рисков, позволяет устранить возможные негативные последствия в изменчивых ры¬ночных условиях.

Теме рисков деятельности субъектов хозяйствования посвящено множество научных работ и монографий известных российских и зарубежных ученых-экономистов: Гратового П.Г., Петровой С.Н., Тони Райса, Б. Койли, Френсиса Л.. Тем не менее в современных условиях развития рыночной экономики данная тема, как говорилось выше, подчеркивается особой актуальностью.

Все вышеизложенное и обусловило выбор темы настоящей курсовой работы и ее основную цель: изучить и проанализировать процесс управления рисками в организациях в теоретическом и практическом аспектах.

Задачи работы:

? дать теоретическое понятие рисков деятельности предприятия, классификации рисков и системы управления данными явлениями;

? проанализировать процесс управления рисками в организации (на примере ОАО "Импэксбанк" г.Саранска);

? выявить проблемы управления рисками в банке ОАО "Импэксбанк" и дать рекомендации по совершенствованию управления.
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