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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

В настоящее время коммерческие банки, в основном, находятся на этапе интенсивного развития - происходит формирования капиталов, определяются пути и способы привлечения активов и размещения пассивов, отрабатываются формы и методы работы с клиентами. Рынок банковских услуг пребывает в состоянии становления, создания набора услуг, предлагаемых на нем.

Экономическая работа банка должна быть направлена на оптимальное управление активами и пассивами для поддержания оптимального уровня ликвидности и платежеспособности. 

Усиление конкуренции между банками, за привлечение клиентов требует от всех кредитных учреждений особого внимания к экономической работе банка.

Экстенсивный этап развития банковской системы закончился. Банковская система России переходит к качественно новому этапу развития, когда коммерческим банкам, чтобы выдержать нарастающую конкурентную борьбу, нужно искать нетривиальные решения, новые сферы приложения капитала, расширять спектр услуг клиентам.

Не всем банкам удалось достаточно быстро осознать эти изменившиеся условия и начать приспосабливаться к новой ситуации. Рискованная, экономически не взвешенная, а порой и непрофессиональная политика ведет к тому, что качество кредитного портфеля у многих коммерческих банков по-прежнему остается неудовлетворительным. Тяжелое финансовое положение некоторых коммерческих банков наряду с объективными причинами в ряде случаев обусловлено нерациональным управлением средствами акционеров (пайщиков) и заработанной прибылью. Отчасти такое состояние управления вызвано отсутствием в коммерческих банках отработанной системы учета и анализа эффективности их функционирования. Экономическая эффективность работы банка, как системы, представляет собой соизмерение эффекта с затратами на его получение. В мировой банковской практике обобщающим показателем эффективности работы банка является прибыль, которая характеризует как положение самих банков, так и общую экономическую ситуацию в стране, и имеет значение не только для самих банков и их акционеров, но и для всей страны, поскольку в банках концентрируется ее денежный капитал.

Логика развития современного российского финансового рынка закономерно обозначила потребности в постановке и решении нестандартных для большинства банков управленческих задач, что дало толчок к созданию нового поколения средств автоматизации банковской деятельности. Их характерной особенностью является непосредственное использование современных методов теории оптимального управления, реализованных в виде систем (комплексов) взаимосвязанных математических моделей банковской деятельности.

Активные операции банка составляют существенную и определяющую часть его операций. Оттого как будут сформированы активы банка будет зависеть будущее банка. Качество активов банка определяется целесообразной структурой и ликвидиостью его активов, диверсификацией активных операций, объемом рисковых активов, объемом критических и неполноценых активов.

Активы коммерческого банка можно разделить на четыре категории: кассовая наличность и приравненные к ней средства; инвестиции в ценные бумаги; ссуды; здания и оборудования.

Эффективная экономическая работа на сегодняшний день в России является одной из самых актуальных задач современного финансового управления. Рассмотрение этой проблемы интересно в первую очередь руководителям аналитических отделов банков и инвестиционных компаний и частным инвесторам. Ведь каждый инвестор предполагает при вложении средств и получение определенного дохода. В то же время максимально прибыльное вложение средств сопряжено со снижением ликвидности банка в целом, а значит риском, отвечая по своим обязательствам перед кредиторами.

Российские банки вынуждены вести острую конкурентную борьбу за укрепление своих позиций на финансовом рынке, а особенно за право обслуживания наиболее перспективных предприятий. "Интересы банка - это интересы его клиентов". Сегодня такое заявление можно увидеть в рекламе большинства банков на страницах газет и журналов. Очевидно, такой подход является оправданным.

Для обеспечепия ежедневной способности банка отвечать по своим обязательствам структура активов коммерческого банка должна соответствовать качественным требованиям банковской системы, вот почему так важна организация и основные направления экономической работы в коммерческих банках.

Целью написания данной работы было рассмотрение видов экономической работы коммерческих банков: предварительной текущей и последующей. В предварительной работе планируется раскрыть цель, виды, этапы и направления экономической работы, в том числе работу, связанную с привлечением клиента в банк, ведению переговоров, предварительную работу по кредитованию, подготовку различного рода договоров, их юридическую экспертизу, а так же заключению договоров. В текущей экономической работе необходимо раскрыть: текущую работу с депозитами и контрольную работу банка в процессе кредитования. В итоговой работе необходимо обратить внимание на сравнительный анализ ожидаемого и полученного эффекта от проведенных операций, расторжение заключенных договоров. Помимо видов экономической работы важным вопросом является рассмотрение методов экономической работы.

Экономическая работа коммерческих банков рассмотрена на примере Акционерного коммерческого банка "Далькомбанк", поэтому важным моментом в работе является рассмотрение направление экономической работы в "Далькомбанке".

Задачами является рассмотрение экономической работы "Далькомбанка", выявление наиболее выжных направлений экономической работы в Далькомбанке, а так же применения полученных знаний на практике.

В ходе работы предполагалось выяснить сущность, цели и задачи экономической работы в коммерческих банках и рассмотреть экономическую работу в области пассивных и активных операций в "Далькомбанке".
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