www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Ни одна организация не может обойтись без услуг банка. Их спектр обширен. 

Организация, прежде чем начать свою деятельность, открывает расчетный счет. Но это далеко не единственная услуга, которую может предложить банк. В статье 5 Федерального закона от 2 декабря 1990 г. N 395-1 "О банках и банковской деятельности" перечислены все виды операций, которые могут проводить кредитные организации. Этот перечень довольно обширен, но многие предприятия пользуются не всеми услугами. 

Слово "банк" происходит от итальянского "banco" и означает "стол". Предшественниками современных банкиров были средневековые менялы - представители денежно-торгового капитала; они принимали денежные вклады у купцов и специализировались на обмене денег различных городов и стран. Со временем менялы стали использовать эти вклады, а также собственные денежные средства для выдачи ссуд и получения процентов, что означало превращение менял в банкиров. 

Изначально банки обслуживали купцов, ремесленников, торговцев, путешественников. И сегодня банки концептуально не очень изменились - они выполняют все те же функции, но на более высоком уровне. Работу современного банка можно разделить на две глобальные части - основные банковские операции (расчеты, платежи, кредиты для клиентуры) и производные (межбанковское кредитование, операции банка "в своем интересе" на фондовых рынках - с ГКО, ОФЗ и т.д.).

Развитие экономики любого государства сегодня невозможно без высокоэффективной системы денежного обращения и использования современных платежных механизмов. Практика показывает, что каждодневные проблемы финансирования, кредитования экономики, исполнения бюджета, а также задачи отдаленной перспективы, позволяют обеспечивать интенсивное развитие различных форм безналичных расчетов. 

Корпоративными признаются предприятия (фирмы), существующие как независимые юридические субъекты, собственность которых разделена на паи. Корпоративная форма предпринимательской деятельности является преобладающей и соответствует современным тенденциям создания крупных объединений, развития международной торговли. Основные преимущества - ограниченная ответственность и высокая способность привлечения дополнительного капитала.

В настоящее время банки стали необъемлемой частью жизни всего общества, от степени развития которого зависит экономическое положения страны. Все юридические лица обслуживаются банками.

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что обслуживание банками корпоративных клиентов обеспечивает большую долю бпнковских операций и изучение эффективности этих операция обусловит определение направлений развития отношений между банками и корпоративными клиентами.

Целью работы является рассмотрение услуг, предоставляемых банками и определение приоритетных направления развития отношений между банками и корпоративными клиентами.
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