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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Функции банков реализуются через их операции. Между пассивными и активными операциями коммерческого банка существует тесная связь. Так, размер и структура актив-ных операций, обеспечивающих получение доходов, во многом определяются имеющимися у банков ресурсами. В этом смысле пассивные операции, формирующие ресурсную базу банка, являются первичными по отношению к активным. Предоставляя ссуды, покупая цен-ные бумаги, банки вынуждены постоянно осуществлять контроль за состоянием пассивов, отслеживать сроки выплат по обязательствам вкладчикам. 

Для успешной деятельности банк должен обеспечить координацию пассивных и ак-тивных операций: с одной стороны, не допускать существенного несоответствия сроков пас-сивов и активов, например выдачи долгосрочных ссуд за счет краткосрочных депозитов; а с другой - не иммобилизовывать на длительный срок краткосрочные ресурсы в сумме, значи-тельно превышающей стабильный остаток средств на банковских счетах, достаточный для очередных выплат.

Предмет - деятельность в коммерческом банке.

Объект - ссудные операции в коммерческом банке.

Мы считаем, что тема моей курсовой работы является актуальной. Почти в каждом учебнике по экономике есть разделы о коммерческих банках. Тем более, что в наше время активно развивается банковская система РФ и идет ее реформирование.

Целью моей курсовой работы является раскрытие темы: "Сущность ссудных опера-ций коммерческих банков, их место в системе кредитных и активных операций банка".

Задачами моей работы являются: 1) дать понятие коммерческого банка; 2) рассказать об банковских операциях; 3) рассмотреть операции центральных банков и операции ком-мерческих банков; 4) проанализировать ссудные операции коммерческих банков; 5) рас-крыть сущность лизинга и факторинга.
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