www.diplomrus.ru ® 

Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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Введение

Вопрос об уровне достаточности капитала, который обеспечил бы доверие к банку со стороны вкладчиков, инвесторов, кредиторов и органов надзора, является самым острым в теории банковского дела. В экономической литературе этот вопрос называют проблемой адекватности капитала. Термин "адекватность капитала" отражает уровень надежности и рискованности банка и предусматривает представление об банковский капитал как источник покрытия убытков. 

В настоящее время все чаще внимание мировой общественности привлекают вопросы банковского дела, в частности связанные с собственным капиталом банка. Основным толчком к такому вниманию послужил кризис 1998 года. Особое внимание проблеме управления и регулирования собственным капиталом банка уделяет Базельский комитет по надзору, который предпринял меры по изменению существующей системы оценки достаточности собственного капитала банка.

Цель работы - отразить способы увеличения собственного капитала банка.

Для достижения цели необходимо решить следующие задачи:

- определить сущность и функции собственного капитала коммерческого банка;

- определить структуру собственного капитала банка;

- выявить методы определения достаточности банковского капитала;

- отразить методы управления капиталом банка.

Эмпирическую базу исследования составили нормативно-правовые акты, экспертные разработки и оценки российских и зарубежных ученых-экономистов по вопросам управления банковской деятельностью: Коробовой Г.Г. Банковское дело, Белоглазовой Г.Н. Банковское дело, Львов Ю.И. Банки и финансовый рынок.
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