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Введение

Безналичные расчеты в системе Сбербанка России являются составной частью расчетов, осуществляемых банками. Они возникают тогда, когда деньги списываются со счета плательщика и зачисляют на счет получателя.

Ситуация острой конкуренции, сложившаяся на рынке банковских услуг подталкивает российские банки совершенствовать предлагаемые продукты и максимально приближать качество оказываемых услуг к аналогам существующим в иностранных банках, тем более, что конкуренция со стороны таковых наиболее опасна. И если на Западе осуществление расчетов в режиме реального времени давно стали нормой, то для отечественных банков - это одна из актуальнейших проблем. 

В процессе осуществления рыночных реформ был осуществлен переход от одноуровневой централизованной государственной банковской системы к созданию множества самостоятельных коммерческих банков и других кредитных организаций. В связи с этим возникла объективная необходимость в организации принципиально новой системы безналичных расчетов, отличающейся надежностью и позволяющей проводить платежи между участниками хозяйственного процесса с наибольшей скоростью, различными затратами и минимальными рисками потерь, обеспечивая безошибочное перечисление средств по назначению. 

Создание эффективной системы безналичных расчетов является одной из наиболее актуальных задач, поскольку от скорости перечисления денежных средств зависит устойчивость финансового состояния каждого участника хозяйственного процесса, своевременность поступления налогов и иных платежей в бюджет и внебюджетные фонды и соответственно, экономическая и политическая стабильность государства в целом. 

Быстрое и четкое проведение платежей служит гарантией своевременности завершения операций на товарных и финансовых рынках, создает определенные предпосылки для привлечения иностранных инвестиций
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