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Введение

Внутри позвоночного столба, в позвоночном канале, расположен спинной мозг.

Спинной мозг, (medulla spinalis) лежит в позвоночном канале и у взрослых представляет собой длинный (45см у мужчин и 41-42см у женщин), несколько сплюснутый спереди назад цилиндрический тяж, который вверху (краниально) переходит непосредственно в продолговатый мозг, а внизу (каудально) оканчивается коническим заострением, (conus medullaris), на уровне II поясничного позвонка. Знание этого факта имеет практическое значение (чтобы не повредить спинной мозг при поясничном проколе, для взятия спинномозговой жидкости или для спинномозговой анестезии надо вводить иглу шприца между остистыми отростками III и IV поясничных позвонков). От конического заострения отходит книзу так называемая концевая нить, (filum terminale), представляющая собой атрофированную нижнюю часть спинного мозга, которая на конце состоит из продолжения оболочек спинного мозга и прикрепляется ко II копчиковому позвонку.

   От спинного мозга отходят нервные корешки, которые иннервируют все внутренние органы и мышцы организма. Спинной мозг и нервные корешки разделяются вегетативную и соматическую нервную систему. Свое название вегетативная нервная система получила потому, что раньше считалось, что ее действие распространялось только на так называемые органы растительной жизни, к которым относятся все внутренние органы. Соматическая нервная система отвечает за иннервацию кожи, органов чувств, слизистую оболочку некоторых полостей (ротовую и носовую).

   Действие вегетативной нервной системы распространяется на пищеварительную, дыхательную, мочеполовую, сердечно-сосудистую системы, органы внутренней секреции, все железы, все мышцы, регулируя в них все процессы обмена веществ и состояние тонуса. Таким образом, нервная система принимает участие в иннервации всех органов и мышц тела.

1. Внутреннее строение спинного мозга
Спинной мозг на своем протяжении имеет 2 утолщения, соответствующих корешкам нервов верхней и нижней конечностей: верхнее из них называется шейным утолщением, a нижнее - пояснично-крестцовым. Из этих утолщений более выражено пояснично-крестцовое, но более дифференцировано шейное, что связано с более сложной иннервацией руки как органа труда. Образовавшимися вследствие утолщения боковых стенок спинномозговой трубки и проходящими по средней линии передней и задней продольными бороздами: глубокой и поверхностной - спинной мозг делится на 2 симметричные половины - правую и левую; каждая из них в свою очередь имеет слабо выраженную продольную борозду, идущую по линии входа задних корешков (siilcus posterolateralis) и по линии выхода передних корешков (siilcus anterolateralis).
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Нервные корешки поясничной, крестцовой и копчиковой частей спинного мозга прежде чем подойти к соответствующему межпозвоночному отверстию проходят некоторое расстояние в спинно-мозговом канале. Скопление этих корешков называется "конским хвостом".

На разрезе спинного мозга можно увидеть серое и белое вещество.

Серое вещество состоит из клеток, элементов нейроглии и нервных волокон и образует рога, имеющие различное функциональное значение: передние - двигательные, задние - чувствительные, боковые - вегетативные.
Серое вещество, substantia grisea, заложено внутри спинного мозга и окружено со всех сторон белым веществом. Серое вещество образует две вертикальные колонны, помещенные в правой и левой половинах спинного мозга. В середине его заложен узкий центральный канал, canalis centralis, спинного мозга, проходящий во всю длину последнего и содержащий спинномозговую жидкость. Центральный канал является остатком полости первичной нервной трубки. Поэтому вверху он сообщается с IV желудочком головного мозга, а в области conus medullaris заканчивается расширением - концевым желудочком, ventriculus terminalis.

Серое вещество, окружающее центральный канал, носит название промежуточного, substantia intermedia centralis. В каждой колонне серого вещества два столба: передний, columna anterior, и задний, columna posterior.

На поперечных разрезах спинного мозга эти столбы имеют вид рогов: переднего, расширенного, cornu anterius, и заднего, заостренного, cornu posterius. Поэтому общий вид серого вещества на фоне белого напоминает букву «Н».

Белое вещество состоит из миелиновых волокон - аксонов нервных клеток, расположенных в различных отделах головного мозга (нисходящие системы), аксонов нервных клеток задних рогов и спинно-мозговых узлов (восходящие системы). В состав белого вещества с каждой стороны входят передний, задний и боковой канатики.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Паутинная оболочка спинного мозга, arachnoidea spinalis, в виде тонкого прозрачного бессосудистого листка прилегает изнутри к твердой мозговой оболочке, отделяясь от последней щелевидным, пронизанным тонкими перекладинами субдуральным пространством, spatium subdurale. Между паутинной оболочкой и непосредственно покрывающей спинной мозг мягкой оболочкой находится подпаутинное пространство, cavitas subarachnoidalis, в котором мозг и нервные корешки лежат свободно, окруженные большим количеством спинномозговой жидкости, liquor cerebrospinalis. Из этого пространства берут спинномозговую жидкость для анализа. Это пространство особенно широко в нижней части арахноидального мешка, где оно окружает cauda equina спинного мозга (cisterna terminalis). Наполняющая подпаутинное пространство жидкость находится в непрерывном сообщении с жидкостью поднаутинных пространств и желудочков головного мозга. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

3. Функции спинного мозга

  Выделяют две основные функции спинного мозга: собственную сегментарно-рефлекторную и проводниковую, обеспечивающую связь между головным мозгом, туловищем, конечностями, внутренними органами и др. По задним корешкам спинного мозга передаются чувствительные сигналы (центростремительные, афферентные), а по передним корешкам — двигательные (центробежные, эфферентные) сигналы.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

    Собственный сегментарный аппарат спинного мозга состоит из нейронов различного функционального назначения: чувствительных, двигательных (альфа-, гамма-мотонейронов), вегетативных, вставочных (сегментарных и межсегментарных интернейронов). Все они имеют прямые или опосредованные синаптические связи с проводниковыми системами спинного мозга. Нейроны спиного мозга обеспечивают рефлексы на растяжение мышц — миотатические рефлексы. 
Заключение

Спинной мозг соединяется с головным при помощи ствола мозга и, выходя из большого затылочного отверстия, тянется внизу примерно на 45 см до 1-го поясничного позвонка. В своей средней части спинной мозг имеет ширину около 1,8 см, не более ширины пальца руки. Спинной мозг защищен костями позвоночника, и из промежутков между позвонками выходит 31 пара спинномозговых нервов. Изгиб спинного мозга повторяет изгиб позвоночного столба.

Через спинномозговые нервы спинной мозг передает информацию от головного мозга к различным органам. Он также участвует во многих рефлекторных актах. Это - сверхбыстрые автоматически реакции, которые в основном носят защитный характер. 
Спинной мозг представляет собой центральный столб серого вещества, которое состоит из вставочных (ассоциативных) нейронов, окончаний сенсорных нейронов и клеточных тел мотонейронов. Серое вещество окружено белым веществом, состоящим из собранных в пучки нервных волокон, которые называют нервными путями, проходящими в составе спинного мозга. Восходящие (афферентные) нервные пути передают в головной мозг информацию о сенсорных входящих сигналах. Нисходящие (эфферентные) нервные пути передают инструкции от головного мозга, которые затем идут по моторным нейронам спинных нервов к мышцам и железам. Нервы - похожие на провода тонкие нити кремового цвета, образующие периферическую нервную систему. Черепные и спинномозговые нервы имеют одинаковую структуру. Нерв состоит из пучков нейронов, вернее, длинных нервных волокон (аксоны). Каждый пучок окружен соединительной тканью, которая называется периневрий. Несколько пучков вместе с кровеносными сосудами нервов объединены соединительной тканью, покрывающей нерв, - эпиневрием. 
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