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1. Понимание сущности и закономерности психического развития в отечественной психологии

Место возрастной психологии в системе психолого-педагогических дисциплин. Связи возрастной психологии с общей психологией, педагогической психологией, педагогикой, психологией индивидуальных различий и др.науками. Соотношение возрастной психологии с психологией развития, детской и генетической психологией. Определение понятия развития. Теоретические и практические задачи возрастной психологии: изучение движущих сил и источников психического развития ребенка, построение периодизации психического развития в онтогенезе, характеристика качественного своеобразия развития личности и психических процессов на каждой стадии, контроль хода и динамики психического развития, профилактика, коррекция и оптимизация развития на основе возможностей обучения и воспитания. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

При всем выше сказанном было бы большой натяжкой утверждать, что системный подход получил детальную разработку в своем конкретно-научном воплощении в культурно-исторической психологии Выготского, в работах которого можно встретить лишь указания на перспективность исследований в этом направлении: «В основе исторической теории высших психических функций лежит учение о системном и смысловом строении сознания человека, учение, исходящее из признания первостепенного значения: а) изменчивости межфункциональных связей и отношений; б) образования сложных динамических систем, интегрирующих целый ряд элементарных функций; в) обобщенного отражения действительности в сознании». 
Выготский пытался заходить, подступаться к проблеме определению высших психических функций с различных сторон. Простое перечисление частных явлений с использованием традиционной и во многом интуитивной терминологии его, разумеется, мало устраивало. По его мнению, более перспективным является использование системной терминологии: «Эти психологические системы, эти единства высшего порядка, заступающие на место гомогенных. Единичных, элементарных функций, мы условно называем высшими психическими функциями». В основе сознания как иерархической системы лежит главная структурная особенность высших психических функций – их опосредованность знаками (об этом позднее), а во-вторых, функциональными характеристиками (осознанием и произвольность) 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Можно выделить два основных направления, в рамках которых ведутся исследования зоны ближайшего развития. Первое связано с изучением «формы» существования зоны ближайшего развития. Данная традиция основывается на понимании общения как движущей силы развития, на представлении Л.С. Выготским процесса развития, как сотрудничества «умеющего» взрослого и «неумеющего» ребенка. Соответственно, разница между тем, на что ребенок способен сам и в сотрудничестве, и есть показатель зоны ближайшего развития. В рамках данной линии исследований были сделаны важнейшие выводы, касающиеся организации «развивающего» общения ребенка со взрослыми и более умным сверстником («психологически взрослым»). 

Второе направление подходит к проблеме зоны ближайшего развития с позиции исследования содержания процессов, происходящих в момент перехода из зоны ближайшего развития в актуальный уровень. В связи с этим поднимается вопрос об отношении понятия «зона ближайшего развития» к таким понятиям, как «развитие» и «обучение». 

Зона ближайшего развития есть следствие ряда законов развития, описанных Л.С. Выготским (закона развития высших психических функций, закона гетерохронности развития, закона интериоризации и др.). При рассмотрении обучения и развития отмечалось, что содержанием их является овладение культурным средством, которое изменяет и перестраивает как «внешнюю» деятельность субъекта, так и его умственную, психическую деятельность.  

Культурное средство в пределе можно рассмотреть как снятую форму акта общения. По словам П.Я. Гальперина, «всякое средство служит для достижения известной цели», а по мысли Ф.Т. Михайлова, «представленность чего-либо перед субъектом», представление как субъективно-психологическое новообразование, возможно лишь при овнешнении переживания жизненно значимой реальности в общезначимом средстве обращения к другому и к самому себе как к «другому». Таким образом, процесс овладения есть процесс овладения формой (и содержанием) общения. 
Для психологии развития принципиальное значение имеет изучение не «развития вообще», а акт развития «как таковой» (Б.Д. Эльконин). Следовательно, при исследовании сущностных процессов, характеризующих зону ближайшего развития (ее содержание), в центре находится изучение приобретения культурного средства и последующая трансформация той психологической системы, в которой оно возникло, и тех актов поведения, которые «обслуживаются» этой системой.
У Д.Б. Эльконина было особое представление об объекте развития. Этим объектом для него был не отдельный индивид во всех его возможных характеристиках, а прежде всего система отношений детей и взрослых. Именно эта система созидается и строится как самим ребенком, так и взрослым в той деятельности, которую принято называть ведущей. При этом взрослое сообщество им никогда не понималось как «среда обитания» ребенка, а следовательно и пребывание ребенка в этом обществе не понималось как его адаптация к наличие существующим группам и коллективам (родственников, сверстников и т.п.). Он считал и писал — дети есть часть общества. Поэтому Д.Б. Эльконин не любил термина «социализация», видя в нем отголоски представлений о ребенке и о социуме как о разных, рядоположенных мирах, каждый из которых построен по своим собственным законам.

Реально ребенку приходится приспосабливаться к разным социальным институтам. Однако Эльконин считал, что это не естественная, а превращенная (извращенная) форма жизни, и поэтому не ее следует отображать и тем самым абсолютизировать в теоретических построениях, проектах жизни детей, в практических формах их воспитания. Представление Д.Б. Эльконина о созидательности и изначальной общественности как о единственно нормальных формах жизни ребенка подводило его к тому, что не ребенка надо адаптировать к сложившейся и как бы вне его существующей системе воспитательных учреждений, а наоборот, преобразовывать саму систему воспитания в направлении построения взаимности, общности детей и взрослых, в направлении открытия их созидательных возможностей в отношениях друг с другом. Такова научно-практическая и нравственная установка Д. Б Эльконина.

И еще одна ярко выраженная в работах Д.Б. Эльконина мировоззренческая позиция была связана с пониманием и видением любой формы и любого предмета как развивающихся. Создается впечатление, что для него вообще не существовало неизменяющихся, ставших форм. И это была не стихийная, а вполне сознательная установка. В 1960 г., редактируя текст «Детской психологии», он записал в своем дневнике афоризм: «Человек является человеком до тех пор пока он не стал человеком; а как только он стал человеком, он перестает им быть». Смысл этих слов в том, что именно развитие, становление является собственно человеческой формой жизни.
2. Ориентировочная карта понятий, представленная культурно-исторической концепцией.

Локализация высших психических функций — теоретический концепт, выражающий собой более или менее однозначное соответствие определенных участков мозга и психических процессов. Проблема связи психики и мозга ставилась еще в трудах Гиппократа, Галена. В новое время ее решение было представлено в исследованиях представителей узкого локализационизма и антилокализационизма. Адекватное решение было предложено в теории системной динамической локализации высших психических функций, разработанной Л.С. Выготским и А.Р. Лурия. Согласно этой теории психические функции человека необходимо рассматривать как сложные системные образования, которые формируются прижизненно, являются произвольными и опосредствованными, прежде всего речью. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Уровень актуального развития формируется в зоне предыдущего развития и является его итогом. Всякий такой уровень закреплен в соответствующих знаниях, умениях, личностных свойствах и, что важно подчеркнуть с точки зрения ответов на поставленные выше вопросы,  проявляется в желании и способности воспитанника самостоятельно, без внешнего побуждения и подсказки выполнять соответствующие действия и  вести себя определенным образом.  
Далее, благодаря сотрудничеству с взрослым (постановка новых задач, мотивирование, совместно-разделенная деятельность)  и более воспитанным сверстником (участие в воспитательных мероприятиях), уровень актуального развития прирастает и перемещается   вправо. У одного меньше, у другого больше,  но ни у кого  до бесконечности, поскольку развитие в каждый данный момент чем-то ограничено: культурой,  возрастом, талантом воспитателей, прилежанием самого воспитанника и т.д.  Диапазон, в котором прирастает уровень актуального развития – это и есть ЗБР,  ширина же этого диапазона представляет то, что в педагогической психологии называют обучаемостью, кода речь идет об образовании ума,  или воспитуемостью, если имеется в виду развитие мотивационно-потребностной сферы.
3. Периодизация психического развития. Возрастные циклы в таблице
Периодизация психического развития — выделение в целостном жизненном цикле человека последовательности стадий (периодов) психического развития. Научно обоснованная периодизация должна отражать внутренние закономерности самого процесса развития (Л.С. Выготский) и отвечать следующим требованиям: 
1) описывать качественное своеобразие каждого периода развития и его отличия от других периодов; 
2) определять структурную связь между психическими процессами и функциями в рамках одного периода; 
3) устанавливать инвариантную последовательность стадий развития; 
4) периодизация должна иметь такую структуру, где каждый последующий период основан на предшествующем, включает и развивает его достижения.

Отличительными особенностями многих периодизаций психического развития являются их односторонний характер (отрыв развития личности от развития интеллекта) и натуралистический подход к психическому развитию в онтогенезе, что находит выражение в игнорировании исторически изменчивого характера периодов развития. Примерами таких периодизаций являются периодизация развития интеллекта Ж. Пиаже, психосексуального развития З. Фрейда, развития личности Э. Эриксона, сенсомоторного развития А. Гезелла, морального развития Л. Кольберга. Широкое распространение получили также периодизация психического развития по педагогическому принципу, где критериями периодизации выступают ступени обучения и воспитания в социально-образовательной системе. Современные периодизации детского развития, как правило, не включают период пренатального развития.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Психическое развитие ребенка на данном этапе требует комплементарного развития обоих полушарий, их взаимодополнения с дальнейшей специализацией и дифференциацией межполушарного взаимодействия. При этом происходит возрастание ведущей роли доминантного полушария (левого). В то же время ряд высших психических функций продолжают сохранять черты преобладания правого полушария. 
Так, до возраста 10-14 лет, правое полушарие у правшей продолжает оставаться более реактивным, в частности, его активность преобладает при решении задач, связанных с вниманием. При этом мышление ребенка от 3 до 7-8 лет сохраняет такие черты "правополушарности", как интуитивный, глобальный характер, рассматривающий обьект как нерасчлененное целое - детский синкретизм, а также эгоцентризм, представляющий восприятие мира как продолжение своего "Я".
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