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Введение

Проведенная экономическая реформа и переход к рыночным механизмам функционирования экономики России, включение ее в процессы мирового хозяйствования требуют коренного пересмотра всей совокупности  экономических рычагов, использованных в системе управления. Переход от преимущественно прямых административных методов влияния к непрямым, основанных на рыночных механизмах и взаимоотношениях, требует глубокого теоретического понимания широкого круга микро- и макроэкономических проблем, включая мотивационный аспект хозяйственной деятельности экономических субъектов, объективные закономерности формирования и использования доходов этих субъектов.

В условиях товарно-денежных отношений основным показателем, который характеризует конечный результат производственно-хозяйственной деятельности предприятия, является прибыль. С доходом и прибылью предприятия связано решение важных социальных, экономических, политических, этических проблем общества, как на микро-, так и на макроуровне. Все это придает повышенную актуальность и значимость рассматриваемых вопросов в данной работе.

В условиях рыночной экономики получение прибыли является непосредственной и главной целью производства. Прибыль создает определенные гарантии для дальнейшего существования предприятия, так как только ее накопление в виде резервных фондов помогает преодолеть последствия риска, связанного с реализацией товаров на рынке.

Основной целью управления прибылью предприятия является обеспечение ее роста и уровня, а также эффективное распределение по направлениям экономического развития. Согласно с определенной целью, объектом управления выступает как формирование прибыли предприятия, так и ее распределение и использование. Следует отметить, что проблема эффективности распределения и использования прибыли предприятия – одна из наиболее дискуссированных в сфере финансового менеджмента в последние года.

Проблемами формирования, распределения и использования прибыли посвящены работы современных российских ученых: И.А. Бланка, И.А. Гудзевича, Г.В.Савицкой, В.П.Грузинова, В.В.Ковалева, Г.О. Крамаренко, С.А Половиннина и других. Однако, единого подхода к механизмам формирования, распределения и использования  прибыли до сих пор нет.

Прибыль, являясь одним из основных источников финансирования развития предприятия и главным индикатором его инвестиционной привлекательности, требует в условиях экономического кризиса еще большего внимания со стороны руководства предприятия. Исходя из этого управление распределением и использованием прибыли на предприятии приобретает особую актуальность в современных условиях хозяйствования.

Целью курсовой работы является анализ распределения и использования прибыли в современных условиях.  

Для достижения поставленной цели в работе необходимо решить следующие задачи:  

· определить экономическую сущность прибыли;

· исследовать взаимосвязь выручки, расходов и прибыли от реализации продукции;

· проанализировать основные направления распределения и использования прибыли на предприятиях.

Теоретическую и методологическую базу исследования составили работы отечественных и зарубежных ученых и специалистов в области управления прибылью на предприятии.

1. Определение прибыли и ее сущность

Во всем мире используют понятие «прибыль» для выражения различия между доходом предприятия и его затратами. Прибыль выступает как превышение доходов от продажи товаров и услуг над понесенными  затратами.

Прибыль является одним из объединяющих оценочных показателей деятельности предприятий. Прибыль предприятия – это часть выручки, которая остаётся после возмещения всех затрат на производственную и коммерческую деятельность предприятия. Характеризуя излишек поступлений над затратами ресурсов, прибыль является целью предпринимательской деятельности и основным ее экономическим  показателем. Прибыль показывает конечный результат деятельности предприятия. Прибыль содержит финансовые результаты разных видов деятельности. Она формирует один из источников уплаты налогов и пополняет источники формирования финансовых ресурсов предприятия
.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Таким образом, на основе выше изложенного, можно отметить, что прибыль является одним из  объединяющих оценочных показателей деятельности предприятия, основным  финансовым источником развития предприятия, научно-технического усовершенствования его материальной базы и продукции всех форм инвестирования.

2. Взаимосвязь выручки, расходов и прибыли от реализации продукции

Формирование, распределение и использование прибыли – основа предпринимательской деятельности и ее конечный результат. Сравнение массы  прибыли с затратами характеризуют эффективность работы предприятия. Одним из самых доступных методов управления предпринимательской деятельностью является операционный анализ, осуществляемый по схеме: издержки – объем продаж – прибыль. В зарубежной практике он называется: CVP-анализ (Cost – затраты, Value – объем, Profit – прибыль)
.

Данный метод позволяет выявить зависимость финансового результата производственно-коммерческой деятельности от изменения издержек, цен, объема производства, и сбыта продукции. В отличие от внешнего финансового анализа (по данным публичной бухгалтерской отчетности) результаты операционного (внутреннего) анализа составляют коммерческую тайну предприятия.

В процессе осуществления операционной деятельности формируется три вида операционной прибыли:

· маржинальная операционная прибыль;

· валовая операционная прибыль;

· чистая операционная прибыль.

Ниже приводится алгоритм их получения (рис.1)

С помощью операционного анализа можно решить широкий спектр управленческих задач:

· оценить прибыльность производственно-торговой деятельности;

· прогнозировать рентабельность предприятия на основе показателя  «Запас финансовой прочности»;

· оценить предпринимательский риск;

· выбрать оптимального пути выхода из кризисного состояния;

· оценить результаты начального периода функционирования новой фирмы или прибыльности инвестиций, осуществляемых  для расширения основного капитала;

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Таким образом, расчет плановой суммы прибыли с помощью системы анализа «взаимоотношения затрат, объема реализации и прибыли» включает оперативные показатели маржинальной прибыли, валовой прибыли и чистой прибыли. CVP-анализ позволяет выявить зависимость финансового результата хозяйственной деятельности предприятия от изменения издержек, цен, объема производства и сбыта продукции.

3. Принципы распределения и использования прибыли предприятия 

Следующим этапом управления прибылью, после ее формирования идет управление распределением прибыли. Полученная прибыль предприятия  распределяется по двум основным направлениям:

· на финансирование полных затрат на уровне государства путем уплаты  в государственный бюджет налога на прибыль;

· на формирование на уровне предприятия финансовых результатов или денежных фондов, которые имеют большое значение.

Главным требованием, которое предъявляется сегодня к системе распределения прибыли, которая остается на предприятии, состоит в том, что она должна обеспечить финансовым ресурсам потребности расширенного воспроизводства на основе восстановления оптимального соотношения между средствами, которые направляются  на потребление и накопление
.

При распределении прибыли, определены основные направления ее использования, учитывается состояние конкурентной среды, которая может диктовать необходимость существенного расширения и возобновления производственного  потенциала. Соответственно этого определяются масштабы отчислений от прибыли в фонды производственного развития, ресурсы которых предназначены для финансирования капитальных вкладов, увеличение оборотных средств, обеспечение научно-исследовательской деятельности, внедрение новых технологий, переход к прогрессивным методам работы и т.д. 

Для каждой организационно-правовой   формы предприятия законодательно установлен соответственный механизм распределения прибыли, которая остается в распоряжении предприятия, основанный на особенностях внутреннего устройства и регулирования деятельности предприятий соответственных форм собственности. 

Распределение и использование прибыли, которая остается в распоряжении предприятия после выплаты платежей в бюджет. Могут создаваться за счет прибыли целевые фонды: развития и усовершенствования производства, социальных потребностей, поощрений. Средства из этих фондов используются для финансирования соответствующих затрат
.

 Исходя из схемы (рис.3), можно сделать вывод, что на объем прибыли, который остается в распоряжении  предприятий, влияют: абсолютная сумма полученной валовой прибыли; платежи в бюджет, совершаемые за счет прибыли платежи (рентные платежи, плата за землю, налог с владельцев транспортных средств, налог на прибыль, налог на недвижимость).

Прибыль, которая остается в распоряжении предприятия становится чистой прибылью, только после уплаты штрафов, а штрафы в свою очередь могут быть в таких случаях:

· за нарушение хозяйственных договоров с субъектами хозяйствования;

· за несвоевременное предоставление в налоговую администрацию необходимых расчетов; 

· за задержку перечисления средств в бюджет и государственные целевые фонды;

· при скрытии прибыли от налогообложения;

· за нарушение установленных лимитов забора воды или использование воды без составления соответствующего договора (это касается использования воды с государственных водохозяйственных систем);

· за просроченные  банковские займы;

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Наибольшее количество прибыльных предприятий согласно данным Росстата (приложение 2) зафиксировано пищевой промышленности 77,1%. Более двух третей прибыльных предприятий отмечено в химической промышленности, в добывающей промышленности. 

Более половины убыточных предприятий зафиксировано в деревообрабатывающей и металлургической отраслях. Такое количество убыточных субъектов хозяйствования в этих отраслях связано с тем, что это экспортоориентированные отрасли и объемы продаж и уровень прибыльности зависит от мировой конъюнктуры. А, как известно мировая экономика еще находится в рецессии.

В приложении 3 представлены данные по темпам роста суммарной прибыли за 2009 г. по отраслям экономики. Наибольшие темпы роста показали следующие отрасли: производство целлюлозы, древесной массы, бумаги, картона и изделий из них, производство, передача и распределение электроэнергии, производство пищевых продуктов. В данных отраслях суммарная прибыль увеличилась более чем в 1,6 раза. В отраслях по обработке древесины и производство изделий из дерева и производстве транспортных средств и оборудования зафиксированы убытки в 124 и 406 % соответственно.

Темп роста оборота зафиксирован во всех отраслях промышленности. Наибольшие темпы зафиксированы в производстве и распределении электроэнергии, в производстве пищевых продуктов, добыче полезных ископаемых. Наименьшие темпы оборота показали отрасли по производству транспортных средств и металлургия. 

Исходя из представленных данных можно сделать вывод, что большинство отраслей промышленности России уверенно преодолевают кризис. При этом им удается не только остаться на плаву, но и увеличить объемы, как продаж, так и уровень прибыльности. 

Выводы

Непосредственной целью деятельности каждого предприятия выступает прибыль, которая является главным стимулом и основным показателем эффективности работы предприятия в любой отрясли экономики. Прибыль  играет основную роль в рыночной экономике и является одним из основных объектов исследования. В рыночных условиях показатель финансовых результатов (прибыль) приобретает существенное значение в развитии предприятия, в корне меняется  порядок и обоснованность ее определения как в системе финансового, так и в системе налогового учета. 

Можно согласиться с проф. Швандаром В.Я. в том, что экономическая сущность прибыли выражается в обобщающем оценочном показатели производственно-хозяйственной деятельности фирм, предприятий, корпораций, и представляет собой превышение доходов хозяйствующей единицы от реализации продукции, работ или услуг над суммой всех ее затрат на производство и сбыт. 

На наш взгляд экономическая роль прибыли заключается в том, что она является основным мотивом и стимулом ведения хозяйственной деятельности в условиях рыночной экономики.

Согласно работам Бланка И.А., Ковалевой А.М., что нами полностью поддерживается при формировании, распределении и использовании прибыли каждое предприятие проводит изучение возможности увеличения размера полученной прибыли в целом и по видам деятельности; увеличение размера прибыли от основной деятельности; снижение затрат прибыли в процессе ее формирования; стабильности получения прибыли; распределение полученной прибыли во времени.

На наш взгляд каждое предприятие самостоятельно подходит к выбору, какой подход использовать при формировании и распределении прибыли. Поскольку формирование и распределение прибыли это специфический процесс, который учитывает множество факторов. Все зависит от того занимается ли предприятие только лишь операционной деятельностью, либо оно занимается еще и инвестиционной. Кроме того предприятие может заниматься еще и финансовой деятельностью. Все это в совокупности влияет на конечный объем получаемой прибыли и направления по которым эта прибыль расходуется. 

Мы считаем, что чем более широкий спектр деятельности предприятия, тем шире количество источников, которые позволяют сформировать конечный объем прибыли. Однако при этом необходимо учитывать и следующий момент, при диверсификации деятельности предприятия, возникает риск того, что предприятие распорошить имеющийся капитал на различные виды деятельности, вместо того, чтобы сконцентрироваться на одном или двух направлениях, тем самым уменьшив объем полученной прибыли.
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16. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики [электронный ресурс] http://www.gks.ru/

Приложение 1
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

� Бланк И. А. Основы финансового менеджмента. — М.: Ника-Центр, Эльга, 2006 – 425 с.


Финансовый менеджмент: теория и практика. Под ред. Стояновой. – 4-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство «Перспектива», 2009 г. – 534 с.


� Бородина О. И. Финансы предприятий. — М.: ЮНИТИ, 2005 г. – 284 с. Бланк И. А. Основы финансового менеджмента. — М.: Ника-Центр, Эльга, 2006 – 425 с.


� Экономика предприятия. Л.Я. Аврашков, В.В. Адамчук, О.В. Антонова и др.; под ред. Проф. В.Я Гонинкеля, проф. Швандара. -2-е изд., перераб. И доп. – М. : Банки и биржи, ЮНИТИ, 2007 г. – 578 с. Финансовый менеджмент: теория и практика. Под ред. Стояновой. – 4-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство «Перспектива», 2009 г. – 534 с. Бланк И. А. Основы финансового менеджмента. — М.: Ника-Центр, Эльга, 2006 – 425 с.


� Бородина О. И. Финансы предприятий. — М.: ЮНИТИ, 2005 г. – 284 с.





