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введение

Главная задача российской образовательной политики — обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства.
Формирование базовой культуры современной личности, развитие интеллектуальных способностей школьников, творческой индивидуальности, творческого мышления является одной из актуальных задач современного образования. 
Большое значение в этой связи приобретает формирование познавательных интересов современных учеников. Как известно, познавательные интересы играют роль ценного мотива деятельности в становлении личности. Постепенно, в ходе развития, познавательные интересы становятся ее устойчивой чертой. Познавательный интерес связан не только с приобретением знаний, но и охватывает всю сферу деятельности человека, тесно связан с его жизненными установками [15, с. 14].
В процессе получения учащимися знаний, умений и навыков важное место занимает их познавательная активность. Развитие познавательной активности, способы и методы активизации учебной деятельности — одна из актуальных проблем педагогики, так как формирование активности в процессе познания является определяющим фактором в самоопределении, самореализации личности. К этой проблеме обращаются психологи, педагоги, даже философы, со временем она была обозначена как центральная педагогическая проблема.

В педагогике нет единого мнения о трактовке понятия познавательной активности ученика. В последнее время в педагогике сложилось три подхода к пониманию сущности познавательной активности, которые базируются на различных философских и психологических подходах: одни исследователи рассматривают ее как деятельность (В.А.Давыдов [15], Е.В.Коротаева [25, 26], В.Ю.Лыскова [32]), а вторые как качество, личностное образование (А.А.Вербицкий [7], Г.И.Щукина [68], А.К.Маркова [34]), третьи (Т.И.Шамова [67], Е.А.Сорокоумова [60],  М.Н.Скаткин [59]), считают, что познавательную активность следует рассматривать и как цель деятельности, и как средство ее достижения, и как результат. Именно третье понимание сущности познавательной активности учащихся является наиболее популярным.
Познавательная деятельность, субъектом которой является школьник, имеет репродуктивный характер. Успешность учебной деятельности во многом зависит от степени самостоятельности ребенка, его активности (или, наоборот, пассивности), заинтересованности в достижении результата и т.д. Хорошая результативность является результатом поисковой, творческой, самостоятельной познавательной деятельности.
Огромные возможности для развития познавательных интересов школьников открывают новые средства обучения. Действительно, компьютеры, Интернет, телекоммуникационные сети оказывают огромное влияние на детей, образуя вокруг современного ребенка особый информационный мир, влияя на его сознание и развитие. Современные образовательные технологии открывают широкие перспективы для развития образования, так как они предоставляют человеку возможность выходить на уровень индивидуального общения с информационным пространством.
Поэтому тема данной курсовой работы — «Современные технологии в развитии познавательной активности школьников» — является актуальной и востребованной.

Целью настоящего исследования является изучение процесса применения в учебном процессе современных технологий и их влияния на познавательную активность подростков.
Задачи исследования:

· теоретический анализ литературы по проблеме развития познавательной активности подростков,

· изучение современных технологий, применяемых в учебном процессе;

· экспериментальное исследование развития познавательной активности школьников с использованием современных технологий.

Объект исследования — современные технологии.

Предметом исследования являются современные технологии в развитии познавательной активности школьников.
Гипотеза исследования состоит в предположении о том, что применение современных технологий в педагогическом процессе способствует развитию познавательной активности школьников.

Практическая значимость данной работы определяется тем, что содержание работы, ее теоретические выводы и практические разработки по итогам экспериментального исследования представляются важными для изучения влияния современных технологий в обучении на развитие их познавательной активности.

Методы исследования: 

· анализ психолого-педагогической литературы по проблеме исследования;

· констатирующий, формирующий и контрольный эксперимент; 

· методы статистической обработки полученной информации (табличный и графический методы).

Экспериментальное исследование проводилось на базе школы №… г. Йошкар-Ола, в ноябре-декабре 2008 года.

Для исследования был выбран 5-А класс этой школы. Общая численность класса — 23 человека. Для проведения эксперимента были выбраны 14 человек. Возраст школьников — 11-12 лет.
1. понятие познавательной активности школьников
1.1 Познавательная активность, ее сущность
Вопросы активизации познавательной активности школьников относятся к числу наиболее актуальных проблем современной педагогической науки и практики. Реализация принципа активности в обучении имеет существенное значение, т.к. обучение и развитие носят деятельностный характер, и от качества учения как деятельности зависит результат обучения, развития и воспитания школьников; учение, являясь отражательно-преобразующей деятельностью, направлено не только на восприятие учебного материала, но и на формирование отношения ученика к самой познавательной деятельности. 
Плодотворной почвой для познавательной активности является учебная деятельность, как источник целенаправленной работы мысли, развития жизненно важных свойств личности ребенка.

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

· творческая активность являет собой высокий уровень, поскольку и сама задача может ставиться школьником, и пути ее решения избираются новые, нешаблонные, оригинальные. Характеризуется интересом и стремлением не только проникнуть глубоко в сущность явлений и их взаимосвязей, но и найти для этой цели новый способ. Характерная особенность — проявление высоких волевых качеств учащегося, упорство и настойчивость в достижении цели, широкие и стойкие познавательные интересы. Данный уровень активности обеспечивается возбуждением высокой степени рассогласования между тем, что учащийся знал, что уже встречалось в его опыте и новой информацией, новым явлением. Активность, как качество деятельности личности, является неотъемлемым условием и показателем реализации любого принципа обучения [67, с. 75].
Очевидно, что активность связана с укреплением субъектной позиции учащегося. Анализ этих позиций позволил Е. Коротаевой выявить четыре основных типа учебной активности: нулевая активность (выраженная объектная позиция); ситуативная активность (преимущественно объектная позиция); исполнительская активность (преимущественно субъектная позиция); творческая активность (выраженная субъектная позиция). Также Е.Коротаева проанализировала выделенные типы познавательной активности с точки зрения педагогической тактики и стратегии [25, с.17].

Таким образом, фундаментальные исследования в области обучения школьников раскрывают процесс развития познавательной активности подростков и определяют изменения содержания образования, формирование обобщенных способов учебной деятельности, приемов логического мышления.

На основании проведенного анализа мы определяем познавательную активность, как меняющееся свойство личности, которое означает глубокую убежденность ученика в необходимости познания, творческого усвоения системы научных знаний, что находит проявление в осознании цели деятельности, готовности к энергичным действиям и непосредственно в самой познавательной деятельности.

Развитие познавательной активности в школьном возрасте положительно влияет на развитие личности. В силу этого, необходимо, на наш взгляд, целенаправленная педагогическая деятельность по формированию познавательной активности школьников. Актуальным остается поиск оптимальных условий формирования и развития познавательной активности подростков.

1.2 Особенности познавательной активности подростков
Подростковый возраст — это возраст от 10-11 до 15 лет, что соответствует возрасту учащихся 5-8 классов. Подростковый возраст относят к числу переходных и критических периодов онтогенеза. Этот особый статус возраста связан с изменением социальной ситуации развития подростков — их стремление приобщиться к миру взрослых. Переход к взрослости пронизывает все стороны развития подростка: и его анатомо-физиологическое, и интеллектуальное, и нравственное развитие, и все виды его деятельности [8, с. 45]. 

В подростковом возрасте серьезно изменяются условия жизни и деятельности школьника, что приводит к перестройке психики, ломке старых сложившихся форм взаимоотношений с людьми. Ребенок начинает играть значительно, большую роль в школе, семье, ему начинают предъявлять более серьезные требования со стороны общества и коллектива, со стороны взрослых. 

Существенные изменения происходят в эмоциональной сфере подростка. Эмоции подростка отличаются большой силой и трудностью в их управлении. Подростки отличаются большой страстностью в их проявлении и вспыльчивостью. С этим связано неумение сдерживать себя, слабостью самоконтроля, резкость в поведении.
Происходит формирование системы личностных ценностей, которые определяют содержание деятельности подростка, сферу его общения, избирательность отношения к людям, оценки этих людей и самооценку.

В этом возрасте создаются неплохие условия для формирования организаторских способностей, деловитости, предприимчивости, многих других полезных личностных качеств, связанных с взаимоотношениями людей, в том числе умение налаживать деловые контакты, договариваться о совместных делах, распределять между собой обязанности и т.п.

Кардинальные изменения в мотивационной сфере человека происходят именно в подростковом периоде. И именно в этом возрасте, по словам Л.С. Выготского, на протяжении сравнительно небольшого срока происходят интенсивные и глубокие изменения в движущих силах поведения [10, с. 489].
Развитие познавательных процессов у подростков имеет две стороны — количественную и качественную. Количественные изменения проявляются в том, что подросток решает интеллектуальные задачи значительно легче, быстрее и эффективнее, чем ребенок младшего школьного возраста. 

Качественные изменение, прежде всего, характеризуют сдвиги в структуре мыслительных процессов: важно не то, какие задачи решает человек, а каким образом он это делает [5].

Учение для подростка является главным видом деятельности. И от того, как учится подросток, во многом зависит его психическое развитие, становление его как гражданина. 
У подростков качественно изменяется содержание учебной деятельности, которая совмещает в себе как внутренние познавательные мотивы, усвоение знаний в рамках, имеющих личную смысловую ценность учебных предметов, так и широкие социальные и узколичные внешние мотивы. Изменившийся характер учебной мотивации отметил Л.Д.Столяренко: «… сама учебная деятельность является для старшеклассника средством реализации жизненных планов будущего» [61, с.163]. 
· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

В обучении активную роль играют учебные проблемы, сущность которых состоит в преодолении практических и теоретических препятствий, в сознании таких ситуаций в процессе учебной деятельности, которые приводят учащихся к индивидуальной поисково-исследовательской деятельности.

Развитие мышления. В процессе учения очень заметно совершенствуется мышление подростка. Содержание и логика изучаемых в школе предметов, изменение характера и форм учебной деятельности формируют и развивают у него способность активно, самостоятельно мыслить, рассуждать, сравнивать, делать глубокие обобщения и выводы. 

Основная особенность мыслительной деятельности подростка — нарастающая с каждым годом способность к абстрактному мышлению, изменение соотношения между конкретно-образным и абстрактным мышлением в пользу последнего. Поэтому при однообразии, односторонности или ограниченности наглядного опыта тормозится вычисление абстрактных существенных признаков объекта.

Значение конкретно-образных компонентов мышления сказывается и в то, что в ряде случаев воздействие непосредственных чувственных впечатлений оказывается сильнее воздействия слов (текста учебника, объяснения учителя). В результате происходит неправомерное сужение или расширение того или иного понятия, когда в его состав привносится яркие, но несущественные признаки. 
В подростковом возрасте активное развитие получает чтение, монологическая и письменная речь. Особую линию в речевом развитии образует та, которая связана с соединением и взаимопроникновением мышления и речи. В учении формируется общие интеллектуальные способности, особенно теоретическое мышление.

Развитие наблюдательности, памяти, внимания. В процессе учения подросток приобретает способность к сложному аналитико-синтетическому восприятию (наблюдению) предметов и явлений. Восприятие становится плановым, последовательным и всесторонним. Подросток воспринимает уже не только то, что лежит на поверхности явлений, хотя здесь многое зависит от его отношения к воспринимаемому — подросток может смотреть и слушать, но восприятие его будет случайным. 

Существенные изменения в подростковом возрасте претерпевают память и внимание, развитие идет по пути усиления их произвольности. Нарастает умение организовывать и контролировать свое внимание, процессы памяти, управлять ими. Память и внимание постепенно приобретают характер организованных, регулируемых и управляемых процессов. 

В подростковом возрасте замечается значительный прогресс в запоминании словесного и абстрактного материала. Умение организовывать мыслительную работу по запоминанию определенного материала, умение использовать специальные способы запоминания развито у подростков в гораздо большей степени, чем у младших школьников. 
Постепенно, под влиянием школьного обучения развивается аналитико-синтетическая деятельность, подростки начинают интересоваться не только конкретными фактами, но и их анализом, укрепляется тенденция к причинному объяснению, учащиеся стремятся выделить главное, существенное в материале, овладевают умением обосновывать, доказывать определенные положения, делать широкие обобщения.

Еще одной чертой, которая впервые полностью раскрывается именно в подростковом возрасте, является склонность к экспериментированию, проявляющаяся, в частности, в нежелании все принимать на веру. Подростки обнаруживают широкие познавательные интересы, связанные со стремлением все самостоятельно перепроверить, лично удостоверится в истинности.

Учителю необходимо знать не только мотивы учения, но и условия их формирования. Исследования показывают, что отношение подростков к учению обусловлено, прежде всего, качеством работы учителя и его отношением к учащимся.
Лучший способ организовать внимание подростка связан не с применением учителем каких-либо особых приемов, а с умением так организовать учебную деятельность, чтобы у ученика не было ни времени, ни желания, ни возможности отвлекаться на длительное время. Активная познавательная деятельность — вот что делает урок интересным для подростка, вот что само по себе способствует организации его внимания [17, с. 190].

Подростки испытывают большое эмоциональное удовлетворение от исследовательской деятельности. Им нравится мыслить, делать самостоятельные открытия.

Наряду с познавательными интересами существенное значение при положительном отношении подростков к учению имеет понимание значимости знаний. Для подростка очень важно осознать, осмыслить жизненное значение знаний и, прежде всего их значение, для развития личности. Это связано с усиленным ростом самосознания современного подростка. 

Для подростков характерна познавательная активность, направленная на познание существенных свойств предметов и явлений, понимание значимых связей между ними. Для этого уровня характерно сочетание присвоения задаваемой извне цели деятельности и самостоятельного выбора способов и средств ее достижения. 

К внешним признакам, характерным для этого уровня, относятся:
· вопросы, характеризующие интерес к постижению содержания, существенных свойств предметов и явлений, выходящие за пределы школьной программы;
· свободное и заинтересованное оперирование знаниями и умениями в области, связанной с интересом;
· стремление выполнять задания повышенной трудности;
· поиск самостоятельных путей решения поставленных задач;
· использование собственных примеров по изучаемой теме;
· стремление поделиться со взрослыми и одноклассниками имеющимися знаниями;
· относительная устойчивость интереса, проявление интереса не связано с конкретной учебной ситуацией [48, с. 340].
Проявления познавательной активности этого уровня наиболее характерны для учащихся 5-7-х классов. 

Основными условиями развития указанного уровня познавательной активности является включенность познавательной деятельности в общий контекст жизни школьника, уровень и способы выражения познавательной активности взрослых — педагогов и родителей.
Барьерами же являются репродуктивный характер предъявляемых знаний, невыявленность их связи с реальной действительностью и репродуктивный характер образования, а также несвязанность их с ведущими потребностями возраста. Все это ведет к формализму в усвоении школьных знаний, концентрации учебной мотивации на оценке.

Наибольшее влияние на развитие познавательной активности оказывает отношение взрослых — учителей и родителей, их ожидания в отношении успехов ребенка и перспектив его будущей жизни. Принципиальное значение для развития познавательной активности на всех возрастных этапах имеют не только характер познавательных потребностей окружающих ребенка взрослых, их умение и желание передать свои интересы, знания ребенку, но и отношение к нему и к самому себе.

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

1.3 Развитие познавательной активности в условиях современной школы
Множество работ отечественных педагогов посвящено проблеме активизации учебного процесса в современных условиях. В современной педагогике разработано множество различных методик, развивающих интеллектуальные способности ученика, способствующие повышению уровня познавательных интересов.
Остановимся на некоторых приемах, которые способствуют успешному усвоению учебного материала, развитию познавательной активности школьников. Ведь активизация — эта такая организация познавательной деятельности учащихся, при которой учебный материал становится предметом активных мыслительных и практических действий каждого ученика. Она должна обеспечить не только простое запоминание материала и формирование устойчивого внимания, но и дать учащимся некоторые навыки и умения самостоятельно добывать знания. 
· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

1. Профессиональный интерес является главным мотивом активизации учащихся. Данный фактор преподавателю необходимо учитывать уже при формировании учебного материала. Учащийся никогда не станет изучать конкретную ситуацию, если она надуманна и не отражает реальной действительности и не будет активно обсуждать проблему, которая к нему не имеет никакого отношения. И наоборот, интерес его резко возрастает, если материал содержит характерные проблемы, которые ему приходится встречать, а порой и решать в повседневной жизни. Тут его познавательная активность будет обусловлена заинтересованностью в исследовании данной проблемы, изучения опыта её решения. 
2. Творческий характер учебно-познавательной деятельности сам по себе является мощным стимулом к познанию. Исследовательский характер учебно-познавательной деятельности позволяет пробудить у учащихся творческий интерес, а это в свою очередь побуждает их к активному самостоятельному и коллективному поиску новых знаний.

3. Состязательность также является одним из главных побудителей к активной деятельности учащегося. Однако в учебном процессе это может сводиться не только к соревнованию за лучшие оценки, это могут быть и другие мотивы. Состязательность особенно проявляет себя на занятиях, проводимых в игровой форме. 
4. Игровой характер проведения занятий включает в себя и фактор профессионального интереса, и фактор состязательности, но независимо от этого представляет собой эффективный мотивационный процесс мыслительной активности учащегося. Хорошо организованное игровое занятие должно содержать побудительные мотивы для саморазвития [29, c. 43].

Эмоциональное воздействие вышеназванных факторов на учащегося пробуждает желание активно включится в коллективный процесс учения, вызывает заинтересованность, вовлеченность в активную познавательную деятельность. 
Формы и место использования информационных технологий на уроке зависит от содержания урока, от цели, которую ставит учитель. Возможны различные виды уроков с применением информационных технологий: уроки-беседы с использованием компьютера как наглядного средства; уроки постановки и проведения исследований; уроки практической работы; уроки-зачеты; интегрированные уроки и т.д.
Так, при сообщении нового материала компьютер позволяет учителю значительно расширить возможности предъявления разного типа информации, проиллюстрировать важнейшие понятия, причем сделать это наглядно и быстро, потому что компьютер, воздействуя на чувства обучаемого, позволяет продемонстрировать абсолютно абстрактные понятия и объекты. Появляется возможность оптимально сочетать практические и аналитические виды деятельности в соответствии с индивидуальными особенностями каждого ученика.

Компьютер позволяет продемонстрировать новый материал красочно, в динамике. Это способствует не только лучшему запоминанию учебного материала, но и обеспечивает оптимальное включение и адаптацию нового материала в имеющиеся у учащегося знания, воздействует на все органы чувств и, следовательно, интенсифицирует воздействие на ученика и резко повышает возможности восприятия им учебного материала.
В работе по закреплению пройденного материала использование компьютера для работы с нормативными знаниями позволяет включить действие обучаемого в выполнение учебного задания и так организовать его выполнение, чтобы учащиеся запомнили то, что требуется. При этом в процессе обучения появляются элементы исследования, а обучаемому предоставляется возможность проявить активность и самостоятельность.
Контроль знаний также может проводиться с использованием информационных технологий, которые могут служить для облегчения труда учителя в области рутинных операций по проверке знаний и умений учащихся, ликвидации пробелов знаний учащихся, тренировке по автоматизации общезначимых навыков (устного счета, грамотности и т.п.).
· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

2. современные педагогические технологии в учебном процессе
2.1 Педагогические технологии, история развития, современные подходы

В настоящее время в педагогический лексикон прочно вошло понятие педагогической технологии. 
Однако в его понимании и употреблении существуют большие разночтения, само понятие «педагогическая технология» характеризуется вариативностью использования — от максимально широкого толкования: «педагогическая технология есть проект определенной педагогической системы» (В.П.Беспалько, [5])  — до минимально узкого употребления: «педагогическая технология есть элемент педагогической техники» (И.А.Зязюн [19, с. 4]); «прием педагогического воздействия» (Н.Е.Щуркова).
Несмотря на многообразие подходов, большинство исследователей (В.П.Беспалько, С.В.Игнатьев, В.М.Монахов, А.В.Сергеев, Г.К.Селевко, В.А.Сластенин, В.Т.Фоменко и др.) в качестве основных характеристик педагогической технологии называют: системность и целостность; концептуальность; научность, точность; интегративность; управляемость; диагностичность; эффективность; воспроизводимость; качество обучения и гарантированность результатов.

Приведем некоторые определения педагогической технологии.
Технология — это совокупность приемов, применяемых в каком-либо деле, мастерстве, искусстве (толковый словарь Ожегова [42]). 
Педагогическая технология — совокупность психолого-педагогических установок, определяющих специальный набор и компоновку форм, методов, способов, приемов обучения, воспитательных средств; она есть организационно-методический инструментарий педагогического процесса (Б.Т.Лихачев, [4]). 
Педагогическая технология — это содержательная техника реализации учебного процесса (В.П.Беспалько, [5]). 
Технология обучения — это составная процессуальная часть дидактической системы (В.Д.Шадрин, [66]). 
Педагогическая технология — это продуманная во всех деталях модель совместной педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для учащихся и учителя (В.М.Монахов, [38]). 
Педагогическая технология — это системный метод создания, применения и определения всего процесса преподавания и усвоения знаний с учетом технических и человеческих ресурсов и их взаимодействия, ставящий своей задачей оптимизацию форм образования (толковый словарь, [6]). 

Педагогической технологией обычно называют направление педагогики, которое имеет целью повышение эффективности образовательного процесса, гарантированное достижение обучаемыми запланированных результатов обучения (М. В. Кларин, [22]).
Педагогическая технология означает системную совокупность и порядок функционирования всех личностных, инструментальных и методологических средств, используемых для достижения педагогических целей» (Г.К.Селевко, [56]). 
В нашем понимании педагогическая технология является содержательным обобщением, вбирающим в себя смыслы всех определений различных авторов. В основе педагогической технологии лежит идея полной управляемости учебно-воспитательным процессом, его проектирование и возможность анализа путем поэтапного воспроизведения. Ее задачей является точность и предсказуемость результата, осознание путей его достижения.

Понятие «педагогическая технология» может быть представлено тремя аспектами. 
1) научным: педагогические технологии — часть педагогической науки, изучающая и разрабатывающая цели, содержание и методы обучения и проектирующая педагогические процессы; 
2) процессуально-описательным: описание (алгоритм) процесса, совокупность целей, содержания, методов и средств для достижения планируемых результатов обучения; 
3) процессуально-действенным: осуществление технологического (педагогического) процесса, функционирование всех личностных, инструментальных и методологических педагогических средств. 
Таким образом, педагогическая технология функционирует и в качестве науки, исследующей наиболее рациональные пути обучения, и в качестве системы способов, принципов и регулятивов, применяемых в обучении, и в качестве реального процесса обучения. 
Понятие «педагогическая технология» в образовательной практике употребляется на трех иерархически соподчиненных уровнях: 
1) Общепедагогический (общедидактический) уровень: общепедагогическая (общедидактическая, общевоспитательная) технология характеризует целостный образовательный процесс в данном регионе, учебном заведении, на определенной ступени обучения. Здесь педагогическая технология синонимична педагогической системе: в нее включается совокупность целей, содержания, средств и методов обучения, алгоритм деятельности субъектов и объектов процесса. 
2) Частнометодический (предметный) уровень: частнопредметная педагогическая технология употребляется в значении «частная методика», т.е. как совокупность методов и средств для реализации определенного содержания обучения и воспитания в рамках одного предмета, класса, учителя (например,  методика компенсирующего обучения, методика работы учителя, воспитателя). 
3) Локальный (модульный) уровень: локальная технология представляет собой технологию отдельных частей учебно-воспитательного процесса, решение частных дидактических и воспитательных задач (технология отдельных видов деятельности, формирования понятий, воспитание отдельных личностных качеств, технология урока, усвоения новых знаний, технология повторения и контроля материала, технология самостоятельной работы и др.). 
Таким образом, прослеживается тенденция к пониманию педагогической технологии как педагогической системы, целью которой является гарантированное достижение целей, максимальное раскрытие творческого потенциала обучаемых, обеспечение высокой эффективности процесса обучения, оптимальное распределение человеческих, материальных и финансовых ресурсов в образовательном процессе.

Попытки внести технологию в учебный процесс предпринимались уже давно. Приблизительно до середины 50-х годов XX века они были связаны с созданием некоей технической среды, комплекса автоматизированных средств для традиционного обучения. С середины 50-х годов появился новый технологический подход к построению самого учебного процесса. Но и первый подход продолжает развиваться по пути освоения новых информационных технологий. Оба направления все более смыкаются, меняя саму парадигму образования. 
Сегодня понятие образовательной технологии может рассматриваться широко как область педагогической науки и как конкретная образовательная технология [13, с. 8]
· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

История развития информационных технологий характеризуется быстрым изменением концептуальных представлений, технических средств, методов и сфер применения. На первом этапе внедрения ЭВМ в практику (50-60-е годы XX века) можно было говорить о деятельности человека только в роли оператора ЭВМ, когда использование компьютеров осложнялось тем, что информация передавалась в закодированном виде при помощи различных приборов.
На втором этапе применения ЭВМ (70-е годы XX века) в образовании появляется термин «компьютеризация обучения», который подразумевает под собой использование персональных компьютеров для автоматизации работы человека, распространения электронных банков данных [36, с. 98].  На этом этапе компьютер значительно расширяет возможности предъявления учебной информации, позволяет усилить мотивацию учения, активно вовлекает учащихся в учебный процесс, а также делает контроль за деятельностью учащихся  более гибким. В госстандартах образования появляется новая дисциплина «Информатика», изучение которой строится на программировании на алгоритмическом языке.
В начале 80-х годов XX века с появлением персональных компьютеров начинается новый этап их применения в образовании. По мнению С.Пейперта, систематическое использование компьютерной технологии и компьютерных идей предоставляет учащимся новые возможности для учения, мышления, эмоционального и когнитивного роста. Компьютер выступает как средство обучающей и учебной деятельности, а также как средство управления учебным процессом [45, с. 43].
Если в качестве признака информационных технологий выбрать инструменты, с помощью которых проводится обработка информации (инструментарий технологии), то можно выделить следующие этапы ее развития:

1-й этап (до второй половины XIX в.) — «ручная» информационная технология, инструментарий которой составляли: перо, чернильница, книга. Коммуникации осуществлялись ручным способом путем переправки через почту писем, пакетов, депеш. Основная цель технологии — представление информации в нужной форме.

2-й этап (с конца XIX в.) — «механическая» технология, оснащенная более совершенными средствами доставки почты, инструментарий которой составляли: пишущая машинка, телефон, диктофон. Основная цель технологии -- представление информации в нужной форме более удобными средствами.

3-й этап (40-60-е гг. XX в.) — «электрическая» технология, инструментарий которой составляли: большие ЭВМ и соответствующее программное обеспечение, электрические пишущие машинки, ксероксы, портативные диктофоны. Основная цель информационной технологии начинает перемещаться с формы представления информации на формирование ее содержания.

4-й этап (с начала 70-х гг.) — «электронная» технология, основным инструментарием которой становятся большие ЭВМ и создаваемые на их базе автоматизированные системы управления (АСУ) и информационно-поисковые системы, оснащенные широким спектром базовых и специализированных программных комплексов. Центр тяжести технологии еще более смещается на формирование содержательной стороны информации для управленческой среды различных сфер общественной жизни, особенно на организацию аналитической работы. 

5-й этап (с середины 80-х гг.) — «компьютерная» («новая») технология, основным инструментарием которой является персональный компьютер с широким спектром стандартных программных продуктов разного назначения. На этом этапе происходит процесс персонализации АСУ, который проявляется в создании систем поддержки принятия решений определенными специалистами. Подобные системы имеют встроенные элементы анализа и искусственного интеллекта для разных уровней управления, реализуются на персональном компьютере и используют телекоммуникации. В связи с переходом на микропроцессорную базу существенным изменениям подвергаются и технические средства бытового, культурного и прочего назначений. 

6-й этап — «сетевая технология» (иногда ее считают частью компьютерных технологий) только устанавливается. Начинают широко использоваться в различных областях глобальные и локальные компьютерные сети. Ей предсказывают в ближайшем будущем бурный рост, обусловленный популярностью ее основателя -- глобальной компьютерной сети Internet. 

В последние годы термин «информационные технологии» часто выступает синонимом термина «компьютерные технологии», так как все информационные технологии в настоящее время так или иначе связаны с применением компьютера. Однако, термин «информационные технологии» намного шире и включает в себя «компьютерные технологии» в качестве составляющей.
· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

2.2 Классификация информационно-педагогических технологий и их характеристика

Современные информационно-педагогические технологии обучения — совокупность современной компьютерной техники, средств телекоммуникационной связи, инструментальных программных средств, обеспечивающих интерактивное программно-методическое сопровождение современных технологий обучения.

В области образования современные технологии применяются для решения двух основных задач: обучения и управления. Соответственно paзличают компьютерные и бескомпьютерные технологии обучения, компьютерные и бескомпьютерные технологии управления образованием.
В обучении информационные технологии могут быть использованы, во-первых, для предъявления учебной информации обучающимся, во-вторых, для контроля успешности ее усвоения. С этой точки зрения информационные технологии, используемые в обучении, делятся на две группы: технологии предъявления учебной информации и технологии контроля знаний.
К числу бескомпьютерных информационных технологий предъявления учебной информации относятся бумажные, оптотехнические, электроннотехнические технологии. Они отличаются друг от друга средствами предъявления учебной информации и соответственно делятся на бумажные, оптические и электронные. К бумажным средствам обучения относятся учебники, учебные и учебно-ме​тодические пособия; к оптическим — эпипроекторы, диапроекторы, графопроекторы, кинопроекторы, лазерные указки; к электронным — телевизоры, про​игрыватели лазерных дисков и т.п. 

Компьютерные технологии обучения — совокупность методов, приемов, способов, средств создания педагогических условий на основе компьютерной техники, средств телекоммуникационной связи и интерактивного программного продукта, моделирующих часть функций педагога по представлению, передаче и сбору информации, организации контроля и управления познавательной деятельностью. К компьютерным техническим средствам относятся собственно персональные компьютеры, интерактивные доски, компьютерная проекторная аппаратура и т.п. [54].
Персональные компьютеры — это вычислительные системы с ресурсами, полностью направленными на обеспечение деятельности одного человека. Это наиболее многочисленный класс вычисли​тельной техники, в составе которого можно выделить персональные компьютеры IBM PC и совместимые с ними компьютеры, а также персональные компьютеры  Macintosh. Интенсивное развитие современных информационных технологий обусловлено как раз широким распространением с начала 1980-х гг. персональных компьютеров, сочетающих в себе такие качества, как относительная дешевизна и достаточно широкие для непрофессионального пользователя фун​кциональные возможности.

Современная проекторная аппаратура, представленная на отечественном рынке огромным количеством моделей, в основном зарубежного производства, является, как правило, мультимедийной (многофункциональной). Многие модели сопряжены с компьютерами, которые тоже представляют собой мультимедийное устройство.

Уроки с применением мультимедийного проектора вызывают у учащихся интерес, заставляют работать всех. Использование мультимедиа на практических занятиях превращает их в творческий процесс, позволяет осуществить принципы развивающего обучения, позволяет формировать и развивать познавательную мотивацию школьников к получению новых знаний, помогает создавать условия успешности каждого ученика на уроке, значительно улучшает четкость в организации работы класса или группы учащихся. Качество знаний при этом заметно возрастает.

Работа с мультимедийным проектором экономит время на уроке, оживляет его, отпадает надобность в переносных досках. Весьма существенно, что при работе с мультимедийным проектором учитель стоит лицом к классу и может наблюдать за его работой. Это создает ряд преимуществ по сравнению с традиционным методом работы на доске. Он заменяет многие функции классной доски с мелом и тряпкой, создающей в классе пыль.

В последние годы наряду с компьютерной техникой в школы поступают интерактивные доски, которые представляют собой сенсорный экран, подсоединенный к компьютеру, изображение с которого передает на доску проектор. Специальное программное обеспечение для интерактивных досок позволяет работать с текстами и объектами, аудио- и видеоматериалами, Интернет-ресурсами, делать записи от руки прямо поверх открытых документов и сохранять информацию. Интерактивная доска предоставляет уникальные возможности для работы и творчества и легка в управлении, так как достаточно только прикоснуться к поверхности доски, чтобы начать работу на компьютере [64, c.97].
Практика применения интерактивной доски позволяет выделить следующие направления ее использования в учебном процессе.
 1. Презентации, демонстрации и создание моделей. Использование необходимого программного обеспечения и ресурсов в сочетании с интерактивной доской может улучшить понимание новых идей, так как она позволяет представить информацию с помощью различных мультимедийных ресурсов, упростить объяснение схем, помочь разобраться в сложной проблеме, изучить ее максимально подробно. На доске можно легко изменять информацию или передвигать объекты, создавая новые связи. Учитель может рассуждать вслух, комментируя свои действия, постепенно вовлекая учащихся и побуждая их записывать идеи на доске, что обеспечивает взаимодействие учащихся с новым материалом. 

2. Активное вовлечение учащихся. Интерактивные доски, используя разнообразные динамичные ресурсы и улучшая мотивацию, делают занятия увлекательными и для учителей, и для учеников. Работа с интерактивной доской может помочь учителю проверить знания учащихся, развить дискуссию для прояснения изучаемого материала, что позволяет ученикам лучше понять материал. Управляя обсуждением, учитель может подтолкнуть учащихся к работе в небольших группах. Интерактивная доска становится центром внимания для всего класса. 

3. Улучшение темпа и течения занятия. Использование интерактивной доски может улучшить планирование, темп и течение урока. Файлы или страницы можно подготовить заранее и привязать их к другим ресурсам, которые будут доступны на занятии; тексты, рисунки или графики можно скрыть, а затем показать в ключевые моменты урока. Все ресурсы можно комментировать прямо на экране, используя инструмент Перо, и сохранять записи для будущих уроков. Все, что учащиеся делают на доске можно сохранить и использовать в другой раз. Страницы можно разместить сбоку экрана, как эскизы, учитель всегда имеет возможность вернуться к предыдущему этапу урока и повторить ключевые моменты урока. Файлы предыдущих уроков можно всегда открыть для повторения пройденного материала. Подобные методики привлекают к активному участию в занятиях. 

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

Развитие познавательных интересов тесно связано с задачами медиаобразования (образования средствами и на материале медиа): обучение грамотному чтению медиатекстов; развитие способностей к восприятию и аргументированной оценке различной информации, к самостоятельности суждений, критического мышления, эстетического вкуса; интегрирование знаний и умений школьников. 
Виртуальная реальность (от англ. virtual reality — возможная реальность) — это новая технология неконтактного информационного взаимодействия, создающая с помощью мультимедийной среды иллюзию присутствия в реальном времени в стереоскопически представленном «экранном мире». В таких системах непрерывно поддерживается иллюзия места нахождения пользователя среди объектов виртуального мира. Вместо обычного дисплея используются очки телемониторы, в которых воспроизводятся непрерывно изменяющиеся события виртуального мира. Управление осуществляется с помощью реализованного в виде «информацион​ной перчатки» специального устройства, определяющего направление перемещения пользователя относительно объектов виртуального мира. Кроме этого в распоряжении пользователя есть устройство создания и передачи звуковых сигналов.
Автоматизированная обучающая система на основе гипертекстовой технологии позволяет повысить усвояемость не только благодаря наглядности представляемой информации. Использование динамического, т.е. изменяющегося, гипертекста дает возможность про​вести диагностику обучаемого, а затем автоматически выбрать один из оптимальных уровней изучения одной и той же темы. Гипертекстовые обучающие системы дают информацию таким образом, что и сам обучающийся, следуя графическим или текстовым ссылкам, может применять различные схемы работы с материалом. Все это позволяет реализовать дифференцированный подход к обучению.
Специфика технологий Интернет — WWW (от англ. World Wide Web — всемирная паутина) заключается в том, что они предоставляют пользователям громадные возможности выбора источников информации: базовая информация на серверах сети; оперативная информа​ция, пересылаемая по электронной почте; разнообразные базы данных ведущих библиотек, научных и учебных центров, музеев; информация о гибких дисках, компакт-дисках, видео- и аудиокассетах, книгах и журналах, распространяемых через Интернет, и др.
Применение компьютерных технологий обучения позволяет видоизменять весь процесс преподавания, реализовывать модель личностно-ориентированного обучения, интенсифицировать занятия, а главное — совершенствовать самоподготовку обучающихся. Но эффективность применения информационных технологий в учебном процессе зависит от многих факторов, в том числе и от уровня самой техники, и от качества используемых обучающих программ, и от методики обучения, применяемой учителем [20, с.54].

2.3 Использование современных технологий в учебном процессе
Каждая школа работает над повышением качества знаний учащихся. Увеличение умственной нагрузки заставляет задуматься над тем, как поддержать у учащихся интерес к изучаемому предмету, их активности на протяжении всего урока. Для этого необходимо использовать новые технологии обучения, в том числе информационные [35].
Информатизация образования — это процесс модернизации сферы образования под влиянием методологии информатики, а также использование в обучении, развитии и воспитании учащихся средств информатизации и информационных технологий. 
· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

Информатизация существенно повлияла на процесс приобретения знаний. Новые технологии обучения на основе информационных и коммуникационных позволяют интенсифицировать образовательный процесс, увеличить скорость восприятия, понимания и глубину усвоения огромных массивов знаний [55, с. 36]. 
Облегчение доступности базы знаний за счет применения постоянно совершенствующихся средств мультимедиа (цветовое и звуковое оформление, анимация) и методик дистанционного обучения (обучающе-контролирующие программы, диалоговый режим, различные уровни сложности) изменяет ролевую функцию учителя в образовательном процессе. Роль учителя как носителя и распространителя информации отходит на второй план, а доминирующей становится роль интерпретатора знаний. Главным становится научить пользоваться новыми знаниями, правильно внедрить их в интеллектуальную среду обучающихся, акцентировать тематические и межпредметные связи, сформировать устойчивые навыки практического применения знаний, развить на их основе мыслительные и творческие способности учеников, обеспечить выход на более высокий уровень образовательного процесса [46, с. 25].
Современные технологии обучения предоставляют большие возможности в развитии творчества как учителя, так и учащихся. Подрастающему поколению необходимо научиться жить и работать в качественно новой информационной среде, адекватно воспринимать её реалии и научиться пользоваться ею. Высокоточные наукоёмкие технологии во всех областях человеческой деятельности предъявляет новые требования к знаниям, технической культуре, общему и прикладному характеру образования. Это ставит перед современной школой новые задачи совершенствования образования и подготовки школьников к практической деятельности [65, с. 58].
Персональный компьютер (ПК) помогает учащимся самоутверждаться, реализовывать свои знания в практической деятельности, творчески решать учебные задания. Сегодня целесообразность применения компьютерных технологий в среднем и старшем звеньях школьной системы очевидна. Навыки пользователя ПК и рынок обучающих программ, мультимедийных справочников, Интернет открывают большие возможности самообразования.
Формы и место использования компьютеров на уроке, конечно, зависят от содержания этого урока, от цели, которую ставит учитель. Можно выделить следующие функции применения образовательных программ:  

· инструментальная (изготовление наглядных пособий); 

· демонстрирующая (показ готовых демонстрационных программ, слайдов, презентаций и т.д.) 

· обучающая (тренажеры); 

· контролирующая. 

Возможны различные виды уроков с применением информационных технологий: уроки-беседы с использованием компьютера как наглядного средства; уроки постановки и проведения исследований; уроки практической работы; уроки-зачеты; интегрированные уроки и т.д. [62, с. 33].
Практика работы показывает, что наиболее эффективно использование компьютера на уроках:

· при изучении нового материала (иллюстрирование разнообразными наглядными средствами; мотивация введения нового понятия; моделирование);

· при проверке фронтальных самостоятельных работ (быстрый контроль результатов);

· при решении задач обучающего характера (выполнение рисунков, составление плана работы; отработка определенных навыков и умений);

· при организации исследовательской деятельности учащихся;

· при интегрировании предметов естественно-математического цикла.

Выгодные особенности работы с компьютерной поддержкой на уроке:

· учащийся становится субъектом обучения, ибо программа требует от него активного управления;

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

Реализация вышеперечисленных возможностей информационных технологий позволяет организовать такие виды деятельности как:

· регистрация, сбор, накопление, хранение, обработка информации об изучаемых объектах, явлениях, процессах, в том числе реально протекающих, и передача достаточно больших объемов информации, представленной в различных формах;

· интерактивный диалог — взаимодействие пользователя с программной (программно-аппаратной) системой. В отличие от диалогового, (предполагающего обмен текстовыми командами (запросами) и ответами (приглашениями)), характеризуется реализацией более развитых средств ведения диалога. Это возможность задавать вопросы в произвольной форме, с использованием «ключевого» слова, в форме с ограниченным набором символов, при этом обеспечивается возможность выбора вариантов содержания учебного материала, режима работы [12, с. 45].
Таким образом, можно выделить следующие педагогические цели использования средств новых информационных технологий:

· развитие личности обучаемого, подготовка индивида к комфортной жизни в условиях информационного общества:

· развитие мышления, (например, наглядно-действенного, наглядно-образного, интуитивного, творческого, теоретического видов мышления);

· эстетическое воспитание (например, за счет использования возможностей компьютерной графики, технологии мультимедиа);

· развитие коммуникативных способностей;

· формирование умений принимать оптимальное решение или предлагать варианты решения в сложной ситуации (например, за счет использования компьютерных игр, ориентированных на оптимизацию деятельности по принятию решения);

· развитие умений осуществлять экспериментально-исследовательскую деятельность (например, за счет реализации возможностей компьютерного моделирования или использования оборудования, сопрягаемого с ПЭВМ);

· формирование информационной культуры, умений осуществлять обработку информации (например, за счет использования интегрированных пользовательских пакетов, различных графических и музыкальных редакторов).

Компьютер позволяет учителю значительно расширить возможности предъявления разного типа информации. Привлекательность информационных технологий еще и в том, что для их эффективного освоения не требуется многолетней дополнительной подготовки [18, с. 205].
Однако информатизация образования все же требует специальной подготовки педагогов. В связи с этим осуществляется процесс повышения их квалификации по использованию информационных и коммуникационных технологий в профессиональной деятельности. Этот процесс осуществляется высокими темпами, широкомасштабно и при мощной поддержке со стороны государства.
Вместе с тем количество обученных педагогов, по мнению экспертов, далеко не совпадает с числом тех, кто компетентно (то есть целенаправленно и самостоятельно, со знанием требований к профессиональной деятельности в условиях информатизации образовательного пространства и своих возможностей и ограничений соответствовать предъявляемым требованиям) способен применять информационные технологии в процессе обучения, воспитания, методической деятельности, собственного непрерывного профессионального педагогического образования. Качественные изменения в профессиональной деятельности педагогов, прошедших обучение, не отвечают ожиданиям.
· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

Педагогически целесообразное использование информационных технологий позволяет усиливать интеллектуальные возможности учащегося, воздействуя на его память, эмоции, мотивы, интересы, создает условия для перестройки структуры его познавательной деятельности. Распространение информационных технологий в сфере образования — мощный рычаг формирования личностных качеств учащихся, необходимых для жизни в условиях, порождаемых информатизацией общества.
В этих условиях неизбежен пересмотр традиционных форм организации учебной работы: увеличение самостоятельной, индивидуальной и групповой работы учащихся, отход от урока с преобладанием объяснительно-иллюстративного метода обучения, увеличение объема практических и лабораторных работ поискового и исследовательского характера, внеаудиторных занятий, которые являются обязательной составной частью современного целостного учебного процесса.

Таким образом, информатизация образования создает основу для качественного преобразования процессов обучения, воспитания и развития учащихся, ведет к изменению содержания обучения в соответствии с новыми целями, стоящими перед изменяющимся обществом. В какой мере удастся реализовать этот потенциал, зависит от готовности учителя использовать средства информатизации и информационные технологии в своей работе. Использование возможностей информационных технологий совершенствует процесс преподавания и учения, изменяет характер познавательной деятельности учеников, формирует у них умения и навыки использования средств и методов информатики.
2.4. Особенности проведения эксперимента в подростковом возрасте
Психологически от младшего школьного возраста подростковый (12-14 лет) отличается тем, что фактически представляет собой начальный шаг на пути перехода от детства к взрослости. 
Подростковый возраст — характеризуется усилением независимости детей от взрослых людей, причем во всех сферах поведения. Если младший школьник, несмотря на его чрезвычайную внешнюю подвижность и кажущееся непослушание, все же еще полностью зависим от взрослых людей, которые, если они достаточно авторитетны, могут влиять на психологию и поведение ребенка, то подросток гораздо более независим и гораздо менее податлив внешнему психологическому влиянию, особенно со стороны взрослых людей, родителей и учителей. Эта независимость, однако, относительная и скорее напоминает собой негативистскую, вполне еще детскую реакцию на слова и действия взрослого человека, чем взвешенный самостоятельный поступок. 

Отрочество характеризуется повышенным вниманием ребенка к самому себе, к своей внешности, к самопознанию и к самовоспитанию. Если у большинства младших школьников еще фактически нет особого, независимого от мнения взрослых людей отношения к себе, то у подростков оно уже определенно есть. Другое дело — насколько оно безупречно и соответствует действительности. Такое отношение к себе отличается психологическим многоцветием: ребенок знает и отчасти правильно может оценивать себя как с положительной, так и с отрицательной стороны, видя свои достоинства и недостатки. 
Такое отношение, помимо прочего, противоречиво. Подросток, с одной стороны, может видеть и оценивать себя как вполне достойного, заслуживающего уважения человека, а с другой стороны — как личность, обладающую многими реальными недостатками, от которых необходимо избавляться. Но и в этом подросток чаще всего проявляет себя не как взрослый человек, он по-детски преувеличивает свои достоинства и столь же по-детски преуменьшает недостатки. 

Существенное отличие подростков от младших школьников можно усмотреть в особенностях нормативного сознания и нормативной регуляции поведения. Если младший школьник в своем поведении и внутренних регулятивных установках ориентирован на социальные нормы, задаваемые взрослыми людьми, и практически еще не реагирует на внутригрупповые возрастные нормы (те, которые устанавливают его сверстники), то подросток в этом плане ориентирован на сверстников, причем нормы поведения для него существуют не только в персонифицированном виде (как задаваемые авторитетными сверстниками или более старшими детьми, выступающими в роли лидеров), но и в социализированной форме. 
· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

Повышенное внимание подростка к самопознанию создает благоприятные условия для применения в процессе их тестирования методик, позволяющих получать интересные и полезные сведения о себе. Потребность в самопознании в этом возрасте бывает настолько сильной, что нередко перевешивает отсутствие непосредственного интереса к тестовым заданиям. При наличии такой потребности подростками будут нормально восприниматься даже сами по себе малоинтересные тесты, но только в том случае, если они дают возможность лучше узнать самих себя, сравнить себя с другими. 
Однако в силу субъективности личностного подросткового восприятия и достаточно сильного желания видеть у себя некоторые положительные качества, не замечая наличия отрицательных, тесты, предлагаемые подросткам, должны сводить к возможному минимуму влияние субъективных установок на результаты проводимого тестирования. 

По своему содержанию социальная норма, включаемая в инструкции и в формулировки тестовых заданий, в подростковом возрасте должна быть обобщенной и абстрактной, а по форме — конкретной и выражаться в доступных сознанию ребенка словах.
3. использование Современных педагогических технологий в развитии познавательной активности школьников
3.1. Уровень сформированности познавательной активности подростков
Экспериментальное исследование проводилось на базе школы №… г. Йошкар-Ола, в ноябре-декабре 2008 года.

Для исследования был выбран 5-А класс этой школы. Общая численность класса — 23 человека. Для проведения эксперимента нами были выбраны 14 человек. Возраст школьников — 11-12 лет.

Экспериментальная работа состояла из нескольких этапов:

· начальная диагностика развития познавательной активности учащихся (констатирующий эксперимент) — начало ноября 2008 г.; 

· разработка и проведение занятий с применением современных информационных технологий в 5-А классе — ноябрь-декабрь 2008 г.;

· завершающая диагностика с целью определения успешности формирования познавательной активности у школьников 5 класса и сравнение результатов с начальной диагностикой (контрольный эксперимент) — конец декабря 2008 г.

В начале эксперимента, в ноябре 2008 г., мы провели констатирующий эксперимент по исследованию познавательной активности в 5 классе школы №...
Для проведения диагностики развития познавательных процессов у подростков 5 класса мы применили методики, которые рекомендует использовать Р.С.Немов, автор учебного пособия «Психология» [40]. 
Для начальной диагностики нами были использованы три методики:

1. Методика «Общая ориентация детей в окружающем мире и запас бытовых знаний»; 

2. Методика «Оценка оперативной зрительной памяти»;

3. Методика «Оценка познавательной потребности».

Целью констатирующего эксперимента было выявление уровня развития познавательной активности школьников, на примере развития общей ориентации детей в мире, а также оценки оперативной и зрительной памяти и оценки переключения и концентрации внимания — как показателей познавательных процессов у школьников 5 класса.

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

Полностью психологически готовым к обучению в 5 классе (по данной методике) считается тот ребенок, который правильно ответил на все вопросы, т.е. в итоге получил 10 баллов. 
Результаты исследования в экспериментальном классе по 1 методике представлены в таблице 1.

Таблица 1

Результаты исследования по методике «Общая ориентация детей в окружающем мире и запас бытовых знаний» в 5 классе

	И.Ф. учащегося
	Кол-во правильных ответов
	Кол-во баллов
	Оценка уровня развития

	1. Валера А.
	8
	8
	Средняя

	2. Сергей Б.
	9
	9
	Средняя

	3. Максим Г.
	10
	10
	Высокая

	4. Ольга Д.
	10
	10
	Высокая

	5. Разиля И.
	9
	9
	Средняя

	6. Руслан И.
	10
	10
	Высокая

	7. Айрат К. 
	8
	8
	Низкая

	8. Надежда Н.
	7
	7
	Низкая

	9. Лариса М.
	10
	10
	Высокая

	10. Светлана М.
	10
	10
	Высокая

	11. Михаил П.
	10
	10
	Высокая

	12. Ксения Р.
	9
	9
	Средняя

	13. Вячеслав Т.
	10
	10
	Высокая

	14. Иван Я.
	8
	8
	Низкая


Обработав результаты анкетирования, мы пришли к выводу, что по результатам опроса уровень ориентации детей в окружающем мире и запас бытовых знаний можно оценить следующим образом:

1. Высокий — 7 учеников;

2. Средний —  4 учеников;

3. Низкий — 3 учеников.
Таким образом, из 14 учащихся экспериментального класса практически у 7 учеников диагностируется высокий уровень развития, у 3 — средний уровень, у 3 учеников — низкий уровень.
Методика 2. Оценка оперативной зрительной памяти 
Этот вид памяти характеризуется тем, насколько долго человек может хранить и использовать в процессе решения задачи ту информацию, которая необходима для поиска правильного решения. Время удержания информации в оперативной памяти служит ее основным показателем. В качестве дополнительной характеристики оперативной памяти можно использовать количество ошибок, допускаемых ребенком во время решения задачи (имеются в виду такие ошибки, которые связаны с несохранением в памяти нужной для решения задачи информации).

Описание методики

Оперативную зрительную память ребенка и ее показатели можно определить при помощи следующей методики. Ребенку последовательно, на 15 сек. каждая, предлагаются карточки-задания, представленные в виде шести по-разному заштрихованных треугольников (Приложение 1, рис. 1). После просмотра очередной карточки она убирается и вместо нее предлагается матрица, включающая 24 разных треугольника (Приложение 1, рис. 2), среди которых находятся и те шесть треугольников, которые ребенок только что видел на отдельной карточке. Задание заключается в том, чтобы отыскать и правильно указать в матрице все шесть изображенных на отдельной карточке треугольников.

Подсчет единиц объема кратковременной памяти
Показателем развитости зрительной оперативной памяти является частное от деления времени решения задачи (в мин.) на число ошибок, допущенных в процессе решения, плюс единица.

Ошибками считаются неправильно указанные в матрице треугольники или те из них, которые ребенок не смог по какой-либо причине найти.

Практически для получения этого показателя поступают следующим образом. По всем четырем карточкам определяется количество правильно найденных на матрице треугольников и их общая сумма делится на 4. Это и будет среднее число правильно указанных треугольников. Данное число затем вычитается из 6, и полученный результат рассматривается как среднее количество допущенных ошибок. 
Затем определяют среднее время работы ребенка над заданием, которое в свою очередь получается путем деления общего суммарного времени работы ребенка над всеми четырьмя карточками на 4. Момент окончания времени работы ребенка над поиском треугольников в общей матрице определяется экспериментатором при помощи вопроса к ребенку: «Ты уже все сделал, что мог?» Как только ребенок утвердительно ответит на данный вопрос и практически прекратит поиск треугольников в матрице, считается, что он завершил свою работу. 
Деление среднего времени работы ребенка над поиском на матрице шести треугольников на количество допущенных ошибок позволяет, наконец, получить искомый показатель.

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

Анализ результатов анкетирования показал следующее. Значительная часть преподавателей (75%) считает, что в данной школе используются достижения педагогической науки и учебно-воспитательный процесс осуществляется с использованием новых технологий обучения. Вместе с тем, большая часть преподавателей отмечает, что их не удовлетворяет имеющееся научно-методическое обеспечение преподаваемого предмета, а потому при организации образовательного процесса они опираются на новые методические разработки. 
И хотя преподаватели признают факт использования новых технологий обучения, 75% из них испытывают затруднения в использовании личностно-ориентированных технологий, 25% — в выборе методов обучения, 25% — в индивидуальной работе со школьниками, 37,5% — в организации самостоятельной работы учеников. 
Что касается использования современных информационных технологий, то в этой области считают себя подготовленными только 37,5% преподавателей, столько же признают себя неподготовленными.
На втором этапе, с целью проверить, как применение информационных технологий может повлиять на активизацию познавательной активности школьников, мы решили привлечь 5 класс к более тесному изучению компьютера. 

Для начала мы исследовали, какие технические возможности по использованию современных технологий имеются в данной школе. В настоящее время в школе имеется 24 компьютера, 1 компьютерный класс на 20 мест, 2 компьютера в управлении школы. Все компьютеры, имеющиеся в учебных кабинетах, объединены в единую локальную сеть. Компьютерная сеть имеет бесплатный выход в Интернет, что дает очень большие возможности по поиску необходимого материала. Также имеется мультимедийный проектор, ноутбук, 2 интерактивные доски.
Практика показывает, что наличие современной компьютерной техники в школе — это полдела. Необходимо образовательно-кадровое и программное обеспечение по предметам. Поэтому в школе ведется повышение компетенции учителей за счет курсовой подготовки, обучению работе с компьютером, другими программно-техническими средствами, участия в конкурсах профессионального мастерства, педагогических форумах и пр.
В настоящее время владеют компьютером на уровне пользователя только 54% педагогов школы. Но все же это позволяет использовать средства информационных технологий в учебном и внеклассном процессе, а также разрабатывать методики использования учебного и информационного материала при проведении уроков и внеклассных мероприятий на основе компьютерной поддержки.
Медиатека школы насчитывает всего около 60 обучающих программ по разным предметам, которые используются педагогами на различных этапах урока: при изучении нового материала, контроле знаний, обобщении материала. Однако такая работа проводится нерегулярно, бессистемно, от случая к случаю, в основном из-за отсутствия необходимых медиа-средств.

В учебно-воспитательном процессе школы начали применяться компьютерные презентации. Учащиеся старших классов и педагоги создают и демонстрируют учебные и справочные слайд-фильмы, рассказывающие о жизни класса и школы.
Однако в школе пока не было опыта по созданию презентаций на учебные темы, к тому же при участии пятиклассников. Поэтому в качестве примера использования информационных технологий для активизации познавательной активности учеников 5 класса мы выбрали работу по созданию компьютерных презентаций на учебные темы с помощью пакета PowerPoint.
Такая технология, как создание презентаций была выбрана нами по нескольким причинам.

Во-первых, в школе имеются технические средства (компьютерный класс и соответствующее программное обеспечение). 

Во-вторых, учитель информатики владеет приемами создания компьютерных презентаций в среде PowerPoint, и может обучить школьников основным принципам работы.
В-третьих, такая работа вызвала неподдельный интерес у самих учеников, которые охотно подключились к этой технологии, и тратили свое дополнительное время на освоение программы, подбор материала, создание собственно презентаций.

Далее, такая работа позволяет реализовать принцип наглядности — важнейший принцип преподавания. Компьютерная демонстрация наглядного материала позволяет подать его последовательно по мере рассказа ученика, не нарушая его логики.
Еще одна причина — возможность интеграции компьютерной технологии и общеобразовательных предметов, ведь темы для презентаций выбирались из учебных курсов по таким предметам, как окружающий мир, история, физкультура.
Использование компьютерных презентаций позволяет экономить время на объяснение нового материала, на закрепление изученного, повышает эффективность воздействия учебного материала на обучающихся. Визуальная насыщенность учебного материала делает его ярким, убедительным и способствует повышению интереса к изучаемым предметам. 

Медиаобразование является одним из факторов развития познавательных интересов и активизации познавательной активности школьников. Экранные искусства сегодня привлекают все больший интерес школьников, являются одним из основных источников информации. Современные коммуникационные технологии постоянно обновляются, значительно расширяются их возможности, что, в свою очередь, вызывает интерес и побуждает к активной деятельности молодое поколение, способствуя личностному росту, развитию творческого мышления, воображения, фантазии, расширению кругозора и т.д. [33, с. 129]
В учебных заведениях, в которых преобладают речевые занятия и наблюдается недостаточность наглядной зрительной информации, снижается эффективность получения знаний учащимися. Использование мультимедийных средств, и в том числе презентаций, позволяет повысить эффективность учебного процесса и качества обучения детей. 

Использование мультимедийного проектора и создание презентаций помогут преподавателю привнести эффект дополнительной наглядности в занятия, что способствует усвоению учащимися материала быстрее и в большем объеме. 
По данным ученых более 60% информации поступает к нам через зрение и слух. Зрение и слух самые мощные и эффективные каналы передачи и приема информации. Чем разнообразнее будет представление информации, тем эффективнее будет процесс ее усвоения [28, с. 112].

Преимущество компьютерной презентации состоит в облегчении труда преподавателя, упорядочивании и сохранности наглядного материала, необходимого для конкретного занятия [35].
Презентации дают возможность подать в привлекательном виде информацию. Главная дидактическая функция презентации обусловлена тем, что реализуемая в ней последовательность представления визуальных компонентов определяет порядок восприятия учебного материала. Презентация обеспечивает методически выверенное распределение внимания. Привносимая презентационной формой дополнительная регламентация действий обучаемого дисциплинирует его, существенно уменьшает эффект «разбегания глаз», снижает возможные отвлечения от работы с компьютерным учебником. После завершения одного кадра производится переход к следующему [33, с. 139].
· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

Каждая презентация представляет собой подбор слайдов с информацией по конкретной теме. Они не охватывают весь материал темы, но помогают раскрыть тот или иной вопрос теории. Конечно, за два месяца невозможно создать полноценную качественную презентацию, к тому же учитывая уровень компьютерной подготовки учащихся, который у всех был разным. Но все же в качестве начального знакомства с компьютерными технологиями вполне подходил для наших исследовательских задач.

Подробное описание технологии создания мультимедиа-приложений приведено в Приложении 3.

После окончания создания презентаций был проведен урок с мультимедиа-выступлениями, на котором каждая команда представляла свой проект и защищала его, то есть обосновывала свой выбор темы, рассказывала о том, откуда был взят тот или иной материал, кто помогал в работе, какие были трудности, какие успехи. При этом использовался компьютер на рабочем месте учителя, подключенный к проектору. 
На уроке присутствовали преподаватели соответствующих дисциплин. Каждая команда, защитившая свой проект, получила дополнительную оценку по профильному предмету.
Таким образом, развивая умения учащихся работать с компьютерными программами в самой различной форме, умение искать и представлять информацию, гибко перестраивать заданный материал, систематизировать его по разным признакам (при этом существенные и несущественные признаки могут меняться местами), самостоятельно структурировать этот материал с учетом поставленной задачи ведет к активизации познавательной активности ученика, повышает  мотивацию успеха в учении и самоорганизации познания. 

 В процессе работы над созданием презентации ученики осознают необходимость получения практических умений пользования компьютером, то есть реализуется воспитательный характер обучения, формируется системно-информационный подход к окружающему миру, то есть ученики получают общие навыки работы с информацией.
3.3. Динамика сформированности познавательной активности школьников
В конце исследования, после проведения защиты проектов нами были проведены повторные тестовые испытания, для того, чтобы диагностировать те изменения, которые произошли у пятиклассников в уровне развития познавательной активности. На этот раз мы использовали две методики:
1. Методика «Оценка оперативной зрительной памяти»;

2. Методика «Оценка переключения и концентрации внимания».
1. Методика «Оценка оперативной зрительной памяти»
Результаты контрольного тестирования по данной методике представлены в таблице 6.

Таблица 6
Результаты контрольного исследования по методике «Оценка оперативной зрительной памяти» в 5 классе

	И.Ф. учащегося
	Среднее кол-во ошибок
	Среднее время выполнения
	Показатель развитости памяти
	Кол-во баллов
	Оценка уровня развития оперативной зрительной памяти

	1.Валера А.
	0,25
	2,00
	9,00
	10
	Оч. выс.

	2.Сергей Б.
	0,00
	2,75
	9,80
	10
	Оч. выс.

	3.Максим Г.
	0,25
	2,13
	9,50
	10
	Оч. выс.

	4.Ольга Д.
	0,50
	4,28
	9,55
	10
	Оч. выс.

	5.Разиля И.
	1,50
	4,75
	4,17
	4
	Средний

	6.Руслан И.
	1,25
	5,30
	5,24
	4
	Средний

	7.Айрат К. 
	1,25
	5,75
	5,60
	4
	Средний

	8.Надежда Н.
	0,50
	4,30
	9,60
	10
	Оч. выс.

	9.Лариса М.
	1,00
	4,75
	5,75
	4
	Средний

	10.Светлана М.
	0,75
	3,75
	6,00
	8
	Высокий

	11.Михаил П.
	0,50
	3,25
	7,50
	8
	Высокий

	12.Ксения Р.
	1,00
	4,73
	5,73
	4
	Средний

	13.Вячеслав Т.
	1,00
	4,78
	5,78
	4
	Средний

	14.Иван Я.
	1,75
	4,75
	3,71
	2
	Низкий


Таким образом, по результатам тестирования мы получили следующие результаты развития оперативной зрительной памяти:
1. Очень высокий уровень — 5 учеников;

2. Высокий — 2 ученика;

3. Средний —  6 учеников;

4. Низкий — 1 ученик;

5. Очень низкий — не получил никто.
Следовательно, из 14 учащихся 7 учеников имеют очень высокий и высокий уровень развития оперативной зрительной памяти, а 7 — средний и низкий уровень развития.
· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

заключение

Данная работа посвящена изучению влияния современных педагогических технологий на уровень познавательной активности подростков.

В педагогике нет единого мнения о трактовке понятия познавательной активности ученика. В последнее время в педагогике сложилось три подхода к пониманию сущности познавательной активности, которые базируются на различных философских и психологических подходах: одни исследователи рассматривают ее как деятельность, вторые — как качество, личностное образование, а третьи считают, что познавательную активность следует рассматривать и как цель деятельности, и как средство ее достижения, и как результат. Именно третье понимание сущности познавательной активности учащихся является наиболее популярным.
Познавательная активность как сложное личностное образование складывается под влиянием самых разнообразных факторов: как субъективных (любознательность, усидчивость, воля, мотивация, прилежание и т.д.), так и объективных (окружающие условия, личность учителя, приемы и методы преподавания). 
Большое значение имеет формирование познавательных интересов современных учеников. Как известно, познавательные интересы играют роль ценного мотива деятельности в становлении личности. Постепенно, в ходе развития, познавательные интересы становятся ее устойчивой чертой. Познавательный интерес связан не только с приобретением знаний, но и охватывает всю сферу деятельности человека, тесно связан с его жизненными установками
Тип познавательной активности — это динамический показатель. Различают познавательную активность двух типов:

· направленную на усвоение, приобретение, применение уже имеющегося в опыте индивида пли человечества в целом (интеллектуальная деятельность, активность);
· создание совершенно нового, для чего в личном и общественном опыте еще не существует готовых образцов (творческая активность).
Задача учителя — помочь ученику перейти от нулевого типа к ситуативной и, возможно, к исполнительской творческой активности. 
Выделяются следующие критерии познавательной активности обучаемых:

1. Наличие познавательного интереса;
2. Сформированность приемов познавательной деятельности;
3. Определенный уровень самостоятельности в изучении наук;
4. Достижение достаточно высокого уровня познавательного общения между обучаемыми и преподавателями;
5. Высокое качество знаний и их соответствие требованиям программ.
Подростковый возраст отличается повышенной интеллектуальной активностью, которая стимулируется не только естественной возрастной любознательностью подростка, но и желанием развить, продемонстрировать окружающим свои способности, получить высокую оценку с их стороны. Детей данного возраста отличает повышенная познавательная и творческая активность. Потребность во всём, что для этого необходимо подросток удовлетворяет сам, путем самообразования и самообслуживания, нередко с помощью своих друзей, которые увлечены таким же, как и он, делом.
Эффективное развитие творческой познавательной активности у обучаемых обеспечивается их совместной с преподавателем деятельностью в ходе учебного процесса по следующим направлениям: целеустремленное развитие мотивов активного познания у обучаемых, творческое сотрудничество преподавателей и обучаемых на занятиях, широкое внедрение в процесс проведения занятий диалога и дискуссии, индивидуализация работы по развитию познавательной активности. И здесь большую роль играют современные образовательные технологии, в частности, информационные.
В настоящее время в педагогический лексикон прочно вошло понятие педагогической технологии. Однако в его понимании и употреблении существуют большие разночтения, само понятие «педагогическая технология» характеризуется вариативностью использования — от максимально широкого толкования («педагогическая технология есть проект определенной педагогической системы») до минимально узкого употребления («педагогическая технология есть элемент педагогической техники»).
Несмотря на многообразие подходов, большинство исследователей в качестве основных характеристик педагогической технологии называют: системность и целостность; концептуальность; научность, точность; интегративность; управляемость; диагностичность; эффективность; воспроизводимость; качество обучения и гарантированность результатов.
Современный этап развития российского образования характеризуется широким внедрением в учебный процесс таких современных образовательных технологий, которые используют компьютерную технику. Они позволяют выйти на новый уровень обучения, открывают ранее недоступные возможности, как для учителя, так и для учащегося. Информационные технологии находят свое применение в различных предметных областях на всех возрастных уровнях, помогая лучшему усвоению как отдельных тем, так и изучаемых дисциплин в целом.
Используя компьютерную технику, учитель интенсифицирует процесс обучения, делая его более наглядным и динамичным. Эффективное использование компьютера на уроке, умелое сочетание своего педагогического мастерства и возможностей компьютерной техники позволяет учителю повышать качество знаний учащихся.
Таким образом, использование информационных технологий на уроке способствует повышению качества знаний, расширяет горизонты школьной математики. Кроме того, компьютер потенциально готовит учащихся к жизни в современных условиях, к анализу большого потока информации и принятию решений.
Экспериментальное исследование проводилось на базе школы №… г. Йошкар-Ола, в ноябре-декабре 2008 года.

Для исследования был выбран 5-А класс этой школы. Общая численность класса — 23 человека. Для проведения эксперимента нами были выбраны 14 человек. Возраст школьников — 11-12 лет.

Экспериментальная работа состояла из нескольких этапов:

· начальная диагностика развития познавательной активности учащихся (констатирующий эксперимент) — начало ноября 2008 г.; 

· разработка и проведение занятий с применением современных информационных технологий в 5-А классе — ноябрь-декабрь 2008 г.;

· завершающая диагностика с целью определения успешности формирования познавательной активности у школьников 5 класса и сравнение результатов с начальной диагностикой (контрольный эксперимент) — конец декабря 2008 г.

Для проведения диагностики развития познавательных процессов у подростков 5 класса мы применили методики, рекомендованные в учебном пособии Р.С.Немова:

1. Методика «Общая ориентация детей в окружающем мире и запас бытовых знаний»; 

2. Методика «Оценка оперативной зрительной памяти»;

3. Методика «Оценка познавательной потребности».
Обобщив результаты констатирующего эксперимента, мы пришли к выводу, что по результатам тестирования уровни развитии познавательной активности в классе распределились следующим образом: высокий — 36%; средний —  57%; низкий — 7%.

Для активизации познавательной активности учеников 5 класса в процессе использования информационных технологий мы выбрали работу по созданию компьютерных презентаций на учебные темы с помощью пакета PowerPoint.

Затем, обобщив результаты контрольного эксперимента, нами был сделан вывод, что по результатам тестирования уровень развития познавательной активности в классе распределились следующим образом: высокий — 29%; средний — 71%; низкий — нет.
Сравнив результаты контрольного эксперимента с начальным этапом, мы получили следующие результаты:

1. Количество учеников с высоким уровнем  развития познавательной активности снизилось на 7%;

2. Количество учеников со средним уровнем  развития познавательной активности увеличилось на 14%;
3. Количество учеников с низким уровнем  развития познавательной активности снизилось на 7%.
Таким образом, мы пришли к выводу, что в результате занятий с использованием информационных компьютерных технологий в целом уровень познавательной активности немного улучшился, и хотя количество учеников с высоким уровнем снизилось, зато подтянулись отстающие — практически не осталось учеников с низким уровнем познавательной активности.
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приложения
· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 

