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Введение

  Одной из актуальных проблем современности является подготовка подрастающего поколения к будущей семейной жизни. Большинство связанных с этим вопросов должно решаться совместными усилиями семьи и общественных организаций  задолго до наступления брачного возраста. 

Особого внимания требует чрезвычайно важный для успешности и прочности будущего брака выбор спутника жизни. Как показывают специальные исследования, именно в этот период люди часто совершают ошибки, предопределяющие нестабильность будущего супружества. 

        Попытки рассмотреть качество  брака  через удовлетворение потребностей супругов достаточно   очевидно,  т.к.  потребности  человека  формируются  в процессе  освоения  им  социальной   действительности  и   становления   его личности. В психологии традиционно значительная часть исследований посвящена изучению семьи и внутрисупружеских отношений.  Смежные  дисциплины (семейное  право,  социология   и  демография)  также  проявляют  интерес  к негативным явлениям в  развитии  института семьи,  поэтому их  достижения  и результаты    активно    используются    психологией    для    создания    и совершенствования  моделей современной семьи [20, с. 67].

        Актуальность. В последнее время весьма остро стоит проблема социальных предпочтений молодежи при выборе спутника жизни. От решения этой проблемы напрямую зависит вопрос психологической совместимости супругов, и как следствие, проблема удовлетворенности супругов браком. Сегодня внимание социологов, демографов, психологов все больше привлекает исследование факторов, влияющих на качество брака.
        Особый всплеск активности в  изучении  семьи  и  брака  приходится  на период до середины 90-х  годов  XX  века.  Характерен  интерес   к  проблеме сходства - различия супругов  в  плане  личностных  характеристик,  а  также ролевых  и  ценностных  ориентаций  (А.Н.  Волкова,  А.К.  Дмитренко,   Т.В. Галкина,  Д.В. Ольшанский, А.П. Ощепкова, Б.М. Петухов, К.Витек,  Д.  Майерс и др.), т.е. изучались  факторы  социальных предпочтений при выборе спутника жизни. Большой  блок  работ   посвящен   проблеме  ориентаций супругов в сфере  семейных ролей  (Н.Н. Обозов, Н.Ф. Федотова, В.В.  Матина, Е.В. Антонюк и др.). На  необходимость   учета  в  исследованиях  изменений, происходящих  в  семье на разных стадиях ее жизни, указывают  Ю.Е.  Алешина [1], А.Н. Волкова [5], Т.М. Титаренко В.Я [18] и др.

      Также очевидно, что большинство  авторов,  помимо   значимости  других факторов,  подразумевает или открыто   признает  большую  роль   личностных, социально обусловленных характеристик супругов в оценке качества их брака  и общего  здоровья семьи.  В психологии накоплен большой опыт по исследованию семьи и брака, но исследования   последних  лет  продолжают раскрывать особенности ценностных  ориентаций  и  представлений  о  семье  и браке у людей  как   создавших  свою   семью,  так  и  готовящихся  к  этому. 
За рубежом проблемой семейных отношений занимались: Роджерс К., Сатир В, Фолкэн Ч., Харли У., и др. 

Практическое значение проблемы сводится  к  возможности разработки программы  оптимизации  семейных  отношений  и  к возможности проведения дальнейших  исследований  в  области  семейно-брачных отношений с выходом на гендерные особенности супружеских установок. 

Сегодня человечество отчетливо понимает, что достижение самых возвышенных целей сопряжено с достижением личного счастья, и принцип «все для человека» обретает плоть, прежде всего в семейном кругу. Вот почему так велик интерес к семье.

Цель данной работы: изучить социальные предпочтения молодежи при выборе спутника жизни

Объект исследования: социальные предпочтения молодежи

Предмет исследования: особенности социальных предпочтений молодежи при выборе спутника жизни
Гипотеза исследования: Социальные предпочтения молодежи при выборе спутника жизни не лишены иллюзий, а ответствен​ность за семейную жизнь не всегда принимается в полном объе​ме.

Задачи исследования: 

1. Изучить теоретическое обоснование влияния социальных предпочтений молодежи при выборе спутника жизни в психологической науке.
2. Подобрать необходимые методики для проверки гипотезы.
3. Провести экспериментальное исследование социальных предпочтений молодежи при выборе спутника жизни.

4. Проанализировать полученные результаты.
         Экспериментальная база: 10 пар, подавших заявление о регистрации брака в Йошкар-Олинский городской ЗАГС, с 8 октября по 10 ноября 2008г.

Глава 1. Теоретическое изучение влияния социальных предпочтений молодежи при выборе спутника жизни
1.1. Особенности социальных предпочтений при выборе спутника жизни  
В процессе подготовки подрастающего поколения к будущей семейной жизни  особого внимания требует чрезвычайно важный для успешности и прочности будущего брака выбор спутника жизни. Как показывают специальные исследования, именно в этот период люди часто совершают ошибки, предопределяющие нестабильность будущего супружества. 

В жизни почти каждого человека есть и очень важный выбор, который требует принятия весьма обдуманного решения - это выбор спутника жизни, ведь от того, с кем мы свяжем свою жизнь, во многом зависит наша дальнейшая судьба и не только наша судьба, но и судьба самого дорогого, что у нас уже есть или еще только будет - наших детей. Проблема выбора спутника жизни во все времена и у всех народов была весьма актуальной 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке 

Однако не надо переоценивать стремление к противоположности. Сходство мужчины и женщины также играет немаловажную роль при выборе будущего супруга. По данным исследований муж и жена похожи внешне в 20% случаев, а близки чертами характера - в 40%, что свидетельствует о том, что каждый из партнеров пытается найти свою вторую половинку и вместе с ним составить единое целое [11, c.74].

По мнению психологов, другая характерная особенность выбора спутника жизни состоит в том, что чаще всего при выборе своего будущего мужа девушки отдают предпочтение тому, кто, как им кажется, наиболее похож на "образ мужчины" ее детства, складывающийся в возрасте примерно от 5 до 8 лет. "Образ мужчины" состоит обычно из черт мужчин, которых она чаще всего видит в этот период времени. Этот мужчина может быть отцом, братом или дедушкой, причем совершенно не обязательно, чтобы эти люди в жизни являли собой идеал мужчины. 

Мужчины также часто пытаются найти свой идеал женщины, созданный ими еще в детстве. Как выяснилось, большинство из них пытаются увидеть в лице суженой свою маму.

Общественное признание партнера играет существенную роль при выборе спутника жизни. Например, в наши дни в моде худенькие и стройные девушки, которым вполне очевидно и отдают предпочтение многие мужчины. Но еще совсем недавно в минувшем прошлом веке в основном в деревнях, лучшей невестой считалась полная, крупная и сильная девушка, ведь сильная хозяйка могла легко выполнять любую работу, родить много здоровых и сильных детей, а также легко переносить все тяготы и невзгоды крестьянской жизни.

При выборе будущего супруга немаловажно и наличие общих интересов, поскольку в дальнейшем это дает возможность вместе проводить досуг, способствуя сплочению и сохранению семьи. Очень часто браки заключаются между представителями одной или смежных профессий. Считается, что люди, посвятившие себя одному делу, легче найдут в семье общий язык. 
Пристрастия и привычки человека тоже влияют на решение о создании семьи. Человек по природе своей весьма эгоистичен и, например, гурман может соединить свою судьбу с тем, кто хорошо готовит. Однако это не значит, что выбор будущего спутника жизни произошел по расчету, просто им двоим стало интересно общаться, поскольку и тот, и другой были весьма заинтересованы в процессе приготовления еды.

Хотя в браке важную роль играет половая жизнь, однако в дальнейшем выбор супруга только по сексуальной притягательности не сулит ничего хорошего. Такой брак в силу психологических и духовных различий людей не обеспечивает возможности "многоканальных связей" и впоследствии может привести к мучительному одиночеству вдвоем.

Помимо этого и при большой разнице в интеллектуальном развитии также могут возникнуть проблемы с прочностью брака, так как со временем менее образованному супругу все труднее будет сохранить интерес к себе и уважение со стороны своей второй половины.

В современном мире довольно часто заключаются скоропалительные браки, когда двое людей, толком не узнав друг друга, поддавшись чувствам, решают пожениться. Очевидно, в этом случае основной причиной принятия такого решения является влюбленность. При этом не берутся во внимание черты характера будущего спутника жизни, его материальное положение, образовательный уровень и т. д. Чаще всего такие браки очень быстро распадаются, и молодые люди расходятся в разные стороны с обидой, а иногда и с ненавистью в душе [9, c.68].

Таким образом, обычные представления мужчин об идеальной женщине могут быть сведены к следующим характеристикам: она должна обладать привлекательной внешностью и быть хорошей хозяйкой, что подразумевает ее способность поддерживать домашний уют, готовить, стирать, воспитывать детей. Женщины чаще обращают внимание на материальное благосостояние кандидата в мужья, ценят оказываемое им внимание, ум и чувство юмора избранника. При выборе будущего супруга немаловажно и наличие общих интересов, поскольку в дальнейшем это дает возможность вместе проводить досуг, способствуя сплочению и сохранению семьи. 

1.2 Критерии выбора спутника жизни у различных социальных слоев населения

Большинство людей уверены, что женились по любви. Но любовь не может удовлетворить все требования жизни. Человеку столь же необходим интеллект, новые знания, впечатления и профессионализм. В каждом индивидуальном случае может показаться, что знакомство молодых людей, их решение вступить в брак происходят чисто случайно. Встретились, познакомились, понравились друг другу, влюбились, решили создать семью. Кажется, всё очень просто и никакого выбора здесь не происходит. Однако индивидуальное решение о вступлении в брак находится под влиянием множества социальных норм, обычаев, традиций, которые регулируют брачное поведение.

Этнографические источники свидетельствуют, что, по меньшей мере, до середины XIX века даже в городских поселениях Центра европейской части России действовал обычай вступления в брак с помощью сватовства. Браки по личной договорённости жениха и невесты, без предварительного на то согласия родителей, встречались редко. Практически полная зависимость детей от родителей в Европе XVIII – начала XIX веков фиксируется исследователями. Молодые люди по большей части вовлекались в профессиональную деятельность родственниками и часто находились под непосредственным присмотром отцов. Традиции тех лет приписывали, чтобы они отдавали свой заработок родителям. Только тогда, когда у юношей открывалась перспектива нахождения работы без посредничества близких, они получили самостоятельность в выборе жены [6, c.182]. 

У всех российских сословий предсвадебный этап начинался со сватовства. Во всех без исключения случаях требовалось разрешение отца – главы семьи. Поиск невесты осуществлялся посредниками – свахами. В обязанности свах входил не только поиск, но и сбор подробной информации о невесте (красота, нравственный облик, размер и виды приданного). Таким образом, основными факторами выбор будущей супруги были социальное одобрение и родительское благословение.

В инонациональных районах России существовали аналогичные брачные принципы. Например, у бурят начальным актом при бракосочетании был сговор – соглашение между заинтересованными родителями о вступлении в родственные отношения. В Узбекистане в 1980-1990 годах свыше 90% молодёжи считают обязательным получение родительского согласия на брак. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке 

В мусульманских странах другие традиции. Здесь считается, что жена должна быть молодой и здоровой, чтобы родить многочисленное и здоровое потомство; одновременно ей следует быть скромной, чтобы не вызывать излишнего внимания посторонних мужчин, кроме того она должна быть выносливой и работящей, а также покорной и преданной мужу. Только при наличии этого набора качеств у жены муж будет пользоваться уважением окружающих, поэтому выбор подходящей спутницы жизни, соответствующей всем требованиям, считается делом чести. До нашего времени именно мусульмане сохранили традицию, согласно которой родители заключают браки своих детей без их ведома, и тем более согласия. Более того, родители даже могут выгнать сына из дома с женой, в том случае, если он вопреки воле родителей, женился не на той девушке, а на всей семье будет лежать позор, так как он нарушил договор, заключенный его родителями.

Прагматично настроенные американцы, да и жители многих европейских странах сейчас отдают предпочтение не молоденьким неопытным девочкам, а женщинам после 25 лет, имеющим образование и более или менее престижную и высокооплачиваемую работу. Будущий муж не намерен тратиться на образование своей жены и содержать ее, поэтому современные мужчины, стараются выбирать супругу, достаточно крепко стоящую на ногах и имеющую стабильный доход. Однако и закономерность, заложенная еще с первобытных времен, когда мужчина - глава семьи, и именно он должен заниматься ее обеспечением, сохранила свою силу. Так, в США и Европе все чаще заключаются международные браки, причем мужчины предпочитают брать жен из тех стран, где еще сохранились "патриархальные" взгляды на семейные отношения, в том числе из России.

Итак, выбор будущего спутника весьма сложен и зависит от множества факторов, но объединяет их всех одно - самые счастливые и самые удачные браки во всех странах и во все времена заключались и будут заключаться только тогда, когда две половинки одного целого после долгих поисков обретут друг друга. И тогда ни предрассудки, ни какие-либо другие жизненные факторы не смогут повлиять на счастье и благополучие семьи. Часто случается так, что люди, вопреки всем своим взглядам и принципам, делают выбор, совершенно несвойственный им. Но, как ни странно, именно этот выбор и оказывается верным.
Таким образом, анализ причин разводов показал, что неудачу в браке во многом предопределяют ошибки в выборе партнёра. Критерии выбора будущего спутника жизни после неудачных браков, как правило, кардинально меняются.
 1.3. Влияние социальных предпочтений при выборе спутника жизни на совместимость супругов в браке 

Почти каждый человек испытывает на себе опре​деленное давление от взаимодействия с негуманными социальными институтами. Для людей, живущих в про​блемных семьях, которые находятся в бесчеловечных условиях в собственном доме, эти трудности особенно тяжелы.

Неблагополучные семьи порождают неблагополуч​ных людей с низкой самооценкой, что толкает их на преступление, оборачивается душевными болезнями, алкоголизмом, наркоманией, нищетой и другими соци​альными проблемами. Если приложить все усилия, чтобы семья стала тем местом, где человек может по​лучить настоящее воспитание, то в итоге обеспечива​ется более безопасный и человечный мир вокруг [14, c.93].
Большое влияние на выбор спутника жизни оказывают слишком большое влияние чужое мнение и стереотипы. Но, к сожалению, такие стереотипы очень часто являются мифами, которые не имеют под собой достаточного логического обоснования, и поэтому мешают людям правильно выстроить стратегию отбора подходящих кандидатов для совместной жизни. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке 

Установлено, что в дисгар​моничных семьях положительных актов взаимодей​ствия между членами семьи меньше, чем отрицатель​ных. Причем, положительных актов к посторонним лицам сохраняется больше, чем к членам своей семьи.

В дисгармоничных и благополучных семьях возни​кают одни и те же проблемы, но при наличии зрелых семейных отношений взаимно положительное поведе​ние в ситуациях, требующих решения проблем, преоб​ладает. 
Мешает установлению гармоничных семейных отношений иррациональность мышления, которая про​является в наличии неких предубеждений и «семейных мифов» у членов семьи [15, c.126]. Вот наиболее распростра​ненные из них:

•     миф о вечной любви;

•     миф о волшебной силе любви;

•     миф о внешней детерминации эмоции;

•     миф об абсолютности понятий (категоричность) ;

•     миф о «злой судьбе», «злой воле»;

•     миф о постоянстве супружеского счастья;

•     миф о том, что члены семьи досконально знают друг друга;

•     миф о необходимости жертвовать друг для друга;

•     миф о том, что супруги — это «одно тело и одна душа».

Для реального достижения счастья в семейной жизни, гармонии семейных отношений необходима замена мифологического мышления — на практическое решение актуальных проблем. Как правило, в се​мейных отношениях возникают 5 проблемных сфер, к которым относятся домашнее хозяйство и распределе​ние бюджета, воспитание детей, организация и прове​дение досуга, сексуальная жизнь супругов, общение. 

  Итак, анализ причин разводов показал, что неудачу в браке во многом предопределяют ошибки в выборе партнёра. Многие юноши и девушки допускают ошибки в период свиданий и при вступлении в брак. Критерии выбора будущего спутника жизни после неудачных браков, как правило, кардинально меняются.
Большое влияние на выбор спутника жизни оказывают слишком большое влияние чужое мнение и стереотипы. Но, к сожалению, такие стереотипы очень часто являются мифами, которые не имеют под собой достаточного логического обоснования, и поэтому мешают людям правильно выстроить стратегию отбора подходящих кандидатов для совместной жизни.
Таким образом, выясняется, что при выборе спутника жизни очень важно иметь собственное мнение, а не опираться только на социо-культурные обычаи. Поэтому главным в социальных предпочтениях является осознание того факта, что выбираемый спутник жизни должен стать самым близким человеком. Следовательно, делая выбор, молодым людям необходимо ориентироваться на будущее семейное благополучие, которое им придется строить вместе. Для этого совершенно необходимо, чтобы представления о благополучных семейных отношениях у будущих супругов, совпадали [10].

  Глава 2. Экспериментальное изучение социальных предпочтений молодежи при выборе спутника жизни
2.1. Характеристика испытуемых и описание методов исследования

В первой главе мы рассмотрели теоретические подходы к изучению социальных предпочтений молодежи при выборе спутника жизни в психологической науке. В экспериментальной части нашей работы мы решили изучить особенности социальных предпочтений в парах, решивших зарегистрировать свой брак.

Мы предположили, что социальные предпочтения молодежи при выборе спутника жизни не лишены иллюзий, а ответствен​ность за семейную жизнь не всегда принимается в полном объе​ме. Для того, чтобы подтвердить или опровергнуть гипотезу, мы провели анкетирование, результаты  которого представлены в приложении. В нашем исследовании принимали 10 пар, подавших заявление о регистрации брака в Йошкар-Олинский городской ЗАГС.  Их вниманию была предложена анонимная анкета, состоящая из 30 вопросов, на которые предлагалось ответить в произвольной форме или выбрать один из предложенных вариантов ответа.

2.2. Анализ результатов исследования

В результате исследования были выявлены следующие данные.

    Мужские и женские социальные предпочтения сильно расходятся. Так, мужчины хотят видеть любимую девушку красивой, а жену – честной и справедливой. А девушки видят любимого человека энергичным, а мужа – трудолюбивым (таб. 1-2).
Таб.1. Мнения юношей о желаемых ими 
качествах своей избранницы.

	№
	Любимая девушка
	Кол-во (%)
	Желаемая жена
	Кол-во (%)

	1
	Красивая
	100
	Честная, справедливая
	100

	2
	Жизнерадостная
	90
	Жизнерадостная
	100

	3
	Любит танцевать
	90
	Трудолюбивая
	90


Таб. 2. Мнения девушек о желаемых ими 
качествах своей избранницы.

	№
	Любимый человек
	Кол-во 

(%)
	Желаемый муж
	Кол-во 

(%)

	1
	Энергичный
	100
	Трудолюбивый
	100

	2
	Жизнерадостный
	100
	Честный, справедливый
	100

	3
	Красивый
	100
	Умный
	90


Таким образом, на этапе выбора спутника жизни, молодые люди больше озабочены такими чертами, которые прямо или косвенно свидетельствуют о внешней привлекательности своего избранника. Но в семейной жизни отдается предпочтение  способностям содержать семью и вырастить потомство.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке 

Большинство знакомств будущих супругов приходятся на места досуга и отдыха. То есть, в обстановке, удаленной от реальности. В такой ситуации молодые люди, как правило, стараются выглядеть лучше, чтобы произвести благоприятное впечатление. Таким образом, при первой встрече создается образ, далекий от реального. 

Треть наших испытуемых знакомы менее 1 года, что является фактором риска. Выявленное несовпадение мнений о распределение ролей в семье в предбрачном периоде так же может стать источником конфликтов в браке.

 Большинство опрошенных нами женщин вступают в брак по любви, а большинство мужчин – следуя традиции или из-за общих целей и интересов. Это говорит о том, что данные мотивационные модификации могут быть осознанны, и тогда, при условии, что люди не лукавят сами с собой, намерения их серьезны, а ответствен​ность за семейную жизнь принимается в полном объе​ме, — есть шанс, что брак, стартовавший с этих пози​ций, может оказаться успешным. Тем более, что все наши испытуемые убеждены в этом.

Заключение
  Одной из актуальных проблем современности является подготовка подрастающего поколения к будущей семейной жизни. Большинство связанных с этим вопросов должно решаться совместными усилиями семьи и общественных организаций  задолго до наступления брачного возраста. 

Выбор будущего спутника весьма сложен и зависит от множества факторов. Обычные представления мужчин об идеальной женщине могут быть сведены к следующим характеристикам: она должна обладать привлекательной внешностью и быть хорошей хозяйкой, что подразумевает ее способность поддерживать домашний уют, готовить, стирать, воспитывать детей. Женщины чаще обращают внимание на материальное благосостояние кандидата в мужья, ценят оказываемое им внимание, ум и чувство юмора избранника. При выборе будущего супруга немаловажно и наличие общих интересов, поскольку в дальнейшем это дает возможность вместе проводить досуг, способствуя сплочению и сохранению семьи. 

Анализ причин разводов показал, что неудачу в браке во многом предопределяют ошибки в выборе партнёра. Многие юноши и девушки допускают ошибки в период свиданий и при вступлении в брак. Критерии выбора будущего спутника жизни после неудачных браков, как правило, кардинально меняются.
Большое влияние на выбор спутника жизни оказывают слишком большое влияние чужое мнение и стереотипы. Но, к сожалению, такие стереотипы очень часто являются мифами, которые не имеют под собой достаточного логического обоснования, и поэтому мешают людям правильно выстроить стратегию отбора подходящих кандидатов для совместной жизни.
Таким образом, выясняется, что при выборе спутника жизни очень важно иметь собственное мнение, а не опираться только на социо-культурные обычаи. Поэтому главным в социальных предпочтениях является осознание того факта, что выбираемый спутник жизни должен стать самым близким человеком. Следовательно, делая выбор, молодым людям необходимо ориентироваться на будущее семейное благополучие, которое им придется строить вместе. Для этого совершенно необходимо, чтобы представления о благополучных семейных отношениях у будущих супругов, совпадали.

В результате проведенного нами экспериментального исследования однозначно идеальных или нормативных социальных предпочтений при выборе спутника жизни не выделено. Сведения о «хороших» или «плохих» чертах каждого из супругов крайне субъективны и измен​чивы во времени. 
Так, в предбрачном этапе молодые люди больше озабочены такими чертами, которые прямо или косвенно свидетельствуют о внешней привлекательности своего избранника. А в семейной жизни отдается предпочтение  способностям содержать семью и вырастить потом​ство.
Большинство знакомств будущих супругов приходятся на места досуга и отдыха. То есть, в обстановке, удаленной от реальности. В такой ситуации молодые люди, как правило, стараются выглядеть лучше, чтобы произвести благоприятное впечатление. Таким образом, при первой встрече создается образ, далекий от реального. 

Треть наших испытуемых знакомы менее 1 года, что является фактором риска. Выявленное несовпадение мнений о распределение ролей в семье в предбрачном периоде так же может стать источником конфликтов в браке.

 Большинство опрошенных нами женщин вступают в брак по любви, а большинство мужчин – следуя традиции или из-за общих целей и интересов. Это говорит о том, что данные мотивационные модификации могут быть осознанны, и тогда, при условии, что люди не лукавят сами с собой, намерения их серьезны, а ответствен​ность за семейную жизнь принимается в полном объе​ме, — есть шанс, что брак, стартовавший с этих пози​ций, может оказаться успешным. Тем более, что все наши испытуемые убеждены в этом.

Итак, гипотеза нашего исследования о том, что социальные предпочтения молодежи при выборе спутника жизни не лишены иллюзий, а ответствен​ность за семейную жизнь не всегда принимается в полном объе​ме – подтверждена. Цель достигнута, задачи решены.
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