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Введение

Актуальность. В современных социально-экономических условиях функционирования российского общества процесс жизненного и профессионального самоопределения личности приобрел качественно новые характеристики и значительно расширил временные границы. С одной стороны, обращение современного образования к личности, поиск инновационных условий для ее профессиональной самореализации, а с другой — социально-экономические преобразования в России, ужесточение условий «выживания» на рынке труда и пр., отчетливо обострили общественную потребность в разрешении проблем, связанных с формированием жизненных планов личности, потребовали обозначения конкретных перспектив, отражающих наиболее оптимальные формы допрофессиональной подготовки подрастающего поколения с целью адаптации его к самостоятельной трудовой деятельности и формирования адекватных представлений о будущей профессиональной карьере. 
Проблемы, связанные с процессом жизненного и профессионального самоопределения старшеклассника, усугубляются особенностями его личностного развития на данном возрастном этапе. Поэтому необходимость педагогического сопровождения формирования у него представлений о профессиональной карьере кажется очевидной.
Цель курсовой работы: изучение учебно-профессиональных установок старшеклассников.

Объект исследования – учащиеся 9-го класса.

Предмет исследования - процесс профессионального самоопределения старшеклассника. 
Гипотеза исследования заключается в предположении о том, что учебно-профессиональные установки старшеклассников имеют гендерные различия и сформированы уже в 9-ом классе.

Задачи: 

1. Изучить теоретическую литературу по теме исследования

2. Рассмотреть современные классификации профессий.

3. Рассмотреть особенности профессиональных установок старшеклассников в психолого-педагогической литературе.

4. Экспериментальным путем изучить особенности учебно-профессиональных установок старшеклассников и проанализировать полученные результаты.

Экспериментальная база исследования: школа-гимназия № 14 г.Йошкар-Ола, учащиеся 9-Б класса в количестве 19 человек (12 мальчиков и 7 девочек).

Теоретическую основу для дальнейшего изучения данной проблемы создали труды ученых, рассматривающих профессиональное самоопределение личности как неотъемлемую часть жизненного самоопределения (Е.И.Головаха, Г.П.Ников, В.АЛоляков, В.Ф.Сафин, С.Н.Чистякова и др.) и представлений о профессиональном будущем (И.А.Демина, В.Д.Иванов, Е.А.Климов, Л.Ю.Ковалева, Н.С.Пряжников и др.). 
Методологическую основу исследования составили гуманистический подход, ориентирующий педагогический процесс на человека как на высшую ценность и возрастной подход, предполагающий целенаправленное создание условий для развития старшеклассников с учетом их возрастных особенностей и возможностей.

Практическая значимость исследования заключается в определении у старшеклассников профессиональных установок и предпочтений, позволяющих им в будущем сделать правильный выбор профессии.
Глава 1. Теоретическое изучение понятий о профессии

§ 1. Классификации профессий
Мир профессий огромен и насчитывает чуть более 20 тыс. профессий и около 40 тыс. специальностей. Упорядочение этого многообразия возможно по различным критериям. 
Прежде всего, профессию определяют как занятие, требующее специальной подготовки, которое человек практикует регулярно и которое служит ему источником средств к существованию. Далее, профессия объединяет группу людей, занимающихся однотипной деятельностью, внутри которой устанавливаются определенные связи и нормы поведения. Профессия выступает как особая форма социальной организации трудоспособных членов общества, объединенных общим видом деятельности и профессиональным сознанием. Уточняя это объемное определение, Е.А.Климов характеризует профессию как общность, деятельность, область проявления личности и как исторически развивающуюся систему
.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке 

1. Профессии ручного труда (Р). Примеры: 
в классе гностических профессий – лаборант химико-бактериологического анализа, контролер слесарных и станочных работ, фельдшер-лаборант; 
в классе преобразующих профессий – ветеринарный фельдшер, слесарь, картограф, художник-живописец. 
В классе изыскательских профессий ручные средства могут быть, по-видимому, только вспомогательными, как, например, карандаш и бумага в руках конструктора.
2. Профессии машинно-ручного труда (М). Машины с ручным управлением создаются для обработки, преобразования, перемещения предметов труда, поэтому типичными профессиями для этого подразделения классификации являются машинист экскаватора, токарь, водитель автомобиля.
3. Профессии, связанные с применением автоматизированных и автоматических систем (А): оператор инкубационных цехов, оператор станков с программным управлением, оператор магнитной записи.
4. Профессии, связанные с преобладанием функциональных средств труда (Ф). Здесь имеются в виду психологические средства труда - разного рода мысленные эталоны (например, у акробата - мысленный образец последовательности действий, у дирижера - образные эталоны и т.д.).
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке 

Рассмотрим пример: ученику хотелось бы подобрать себе профессию, предполагающую работу с символическими объектами, связанную с преобразованием знаков, символов и использованием автоматической техники; условия труда хотелось бы видеть приближающимися к бытовым. Тогда формула профессии будет такой: ЗПаб. 
Теперь можно поискать, какие профессии ближе всего к этой формуле: оператор вычислительных машин, оператор фотонаборных автоматов, телеграфист и т.д. 

Классификация Е.А. Климова предназначена для профориентационной работы. Для профессионального просвещения молодежи, информационного обеспечения профессионального самоопределения на начальных его этапах Е.А. Климов предлагает более простую классификацию, учитывающую только два ряда признаков: типы профессий и основные уровни необходимого образования. Последнее обстоятельство, быть может, более существенно в ситуации выбора профессии, чем знание о тонкостях познавательной активности профессионалов, соотношениях знаний и практики в их работе, внутренних и внешних средств труда.
Этот упрощенный вариант классификации может быть представлен в виде таблицы, столбцы которой соответствуют рассмотренным нами ранее типам профессий, а строки - условно выделяемым трем уровням необходимого профессионального образования (см.таб.2).

                             Таблица 2. Обзорная "карта профессий" 

	Учебное заведение,
форма
профессиональной
подготовки 
	Тип профессий (по главному предмету труда) 

	
	П
(живая
 природа) 
	Т
(техника,
неживая
природа) 
	Ч 
(человек,
сооб-
щества) 
	З
(знако-
вые
системы) 
	Х
(художе-
ственный
 образ) 

	Обучение
непосредственно
на производстве, в
профессионально-
техническом училище 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 

	Техникум, училище,
профессиональная
школа 
	6 
	7 
	8 
	9 
	10 

	Институт,
университет,
академия 
	11 
	12 
	13 
	14 
	15 


 Предложенная обзорная классификация профессий подразделяет весь мир профессий на 15 зон. Это значительно уменьшает неопределенность выбора при обдумывании профессиональных жизненных путей.
Зоны, расположенные в каком-либо одном столбце (например, зоны 1, 6, 11 или 4, 9, 14), соответствуют профессиям, которые родственны по предметной области, хотя и различаются по соотношению теоретической и практической подготовки. Так, например, мастер-животновод (1), зоотехник (6) и зооинженер (11) явно более близки по предметной области труда, чем мастер-животновод (1), мастер по ремонту бытовой техники (2), проводник пассажирского вагона дальнего следования (3), наборщик (4), маляр по отделке зданий и помещений (5).
Но и признак необходимого образования тоже может быть важным для человека. К примеру, он не располагает возможностью долго учиться и вынужден думать о скорейшем обретении экономической самостоятельности. Тогда он может выбрать для начала те профессии, которые не предполагают длительного теоретического образования (верхняя из трех основных граф таблицы), но иметь в виду как перспективные запасные варианты (для профессионального роста) другие зоны в пределах избранного столбца ("поработаю животноводом, потом выучусь на зоотехника или зооинженера"; "поработаю проводником пассажирского вагона, а потом стану инженером путей сообщения по эксплуатации железных дорог или инженером-организатором дорожного движения"; "поработаю оператором ЭВМ, а потом буду учиться на программиста-математика", и т.д.)
. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке 

§ 2. Профессиональные установки старшеклассников
Проблема формирования социальных установок зна​чима для юношеского возраста, когда сама реаль​ная действительность ставит человека перед не​обходимостью выбора дальнейшего жизненного пути. Однако есть основания полагать, что про​цесс формирования и преобразования смысложизненных ориентации является "сквозным" - он как бы "прочерчивает" всю жизнь человека от рождения до глубокой старости, вступая в слож​ные взаимодействия с возрастными особенностя​ми и средовыми факторами. По-видимому, это одно из проявлений более общей тенденции - со​отношения индивидуальных и возрастных осо​бенностей. Так, например, индивидуальные, в ча​стности типологические, особенности нервной системы могут как бы "складываться" или "вычи​таться" из особенностей ее возрастного развития.

Поскольку установки возникают не на пустом месте - их "созревание" подготавливается всем ходом предыдущего лич​ностного развития, - целесообразно выделить и рассмотреть подготовительный период их становления. Обозначим его как период появления "личностного фундамента" смысложизненных ориентации. Последний существенно обусловли​вает не только время и темп их развития, но и - самое главное - содержание и выбор жизненного пути формирующейся личности.

 "Личностный фундамент" - это определенная совокупность лич​ностных свойств, взаимодействие которых создает основу, благоприятную психологическую почву для возникновения и развития установок и смысложизненных ориентаций. Эти личностные свойства обычно рассматриваются сами по себе, и важно связать изучение и психолого-педагогическую под​держку их развития с процессом становления установок. К этим свойст​вам относятся прежде всего способности человека. Способности и личность находятся в тес​ной взаимосвязи: развивающиеся способности существенно воздействуют на формирование личности. А наиболее эффективной формой пси​холого-педагогической поддержки развития спо​собностей является личностный подход к данному процессу
. 
Это означает, что наибольшего эффек​та можно добиться, воздействуя на способности через личность, т.е. путем создания такого уровня ее сформированности, при котором она сама уп​равляет процессом развития собственных способностей. Большое значение при этом имеет учет и использование в воспитании сензитивных перио​дов - наиболее благоприятных внутренних усло​вий для развития различных способностей. В ран​нем детстве - это развитие речи; в дошкольном возрасте - познавательная потребность, стремле​ние осмыслить причинные связи окружающего мира (возраст "почемучек"), а также эстетичес​кие способности; у младших школьников - спо​собность "вбирать" в себя внешние признаки предметов и явлений и запоминать их без особого труда; у подростков - способность к межлич​ностному общению. Важны для развития интел​лектуальных способностей и приемы, которые помогают ученику занять активную позицию по отношению к усваиваемым знаниям.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке 

Развитие профессиональных установок включено в процесс общего психического развития, что заставляет рассматривать их в контексте задач возрастного развития. Успешные решения человеком различных жизненных задач, накапливаясь и генерализуясь, приводят к образованию в личностной структуре комплекса компетентности, который затем может реализовываться в форме тех или иных установок при столкновении с новыми классами задач, в том числе с задачами профессионального развития. 
Для западной культурной традиции задачи профессионального развития и критерии их решения соответствуют институтам общего и профессионального образования и могут быть представлены следующим рядом: выбор профессии как завершение общего образования; профессиональное самоопределение в профессиональном обучении; достижение высокой производительности при адаптации к профессиональной деятельности; профессиональная самореализация и овладение мастерством
.
Если профессиональные установки индивида адекватны тем задачам, которые предъявляются в соответствии с возрастом, то принято говорить о их зрелости. В ситуации выбора профессии профессиональные установки должны не только обусловить достаточно рациональное решение, но и позволить справиться со вторичными эмоциональными проблемами. Непривычно большая ответственность, возлагаемая на подростка при профессиональном выборе, обычно приводит его к состоянию эмоциональной растерянности, порождает чувства брошенности и принуждения, вызывает желание отложить решение.
 Индивидуальные реакции — в которых проявляются профессиональные установки — на это бывают очень разные. Так, выделяют типовые профессиональных установок: с преобладанием нерешительности; послушности; меркантилизма или целеустремленности. В соответствии с моделью Д. Сьюпера, для эффективного профессионального выбора необходимы: дифференцированность Я–концепции субъекта профессионального развития, доверие к себе; рациональность решения жизненных задач; достижение автономии; ориентация на будущее; сформированность профессиональных интересов и общих трудовых навыков; некоторый опыт практической работы
.
В работе психологических центров, призванных содействовать профессиональному развитию индивида, обычно используются психодиагностические методики, выявляющие достаточно устойчивые особенности личности (темперамент, характер, уровень развития интеллекта, профессионально важные навыки). Но уже одна необходимость рассказать подростку о выявленных характеристиках и сделать это так, чтобы полученные результаты он принял личностно, свидетельствует о важности согласования диагностики с коррекционным и воспитывающим воздействием. При этом важно знать не только то, на что способен подросток в будущем, но и то, как он ведет себя в достаточно узко локализованной по времени ситуации профессионального выбора и, еще уже, в ситуации профессиональной консультации. 
Вместе с тем очень часто соответствующие установки подростка (на специфическую ситуацию профессионального выбора) совершенно упускаются из вида из-за недостаточного методического обеспечения. Поэтому представляется необходимой разработка адекватных психодиагностических методик для оценки ситуационно-специфического поведения подростков в рамках профконсультации.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке 

 Но наряду с нормативными задачами могут появляться и индивидуально-специфические (переобучение, повторный профессиональный выбор, прерывание профессиональной деятельности и т.д.), поэтому профессиональные установки характеризуются готовностью личности не только решать предъявляемые ей задачи, но и активно выбирать эти задачи и модифицировать в соответствии с ними собственное поведение. Таким образом, в профессиональных установках индивида оказывается аккумулирован весь опыт решения им жизненных задач на уже ранее пройденных этапах психического развития.
Накопленный опыт решения жизненных задач, генерализуясь, приводит к образованию в структуре личности «комплекса компетентности» (включающего уровень притязаний, настойчивость в реализации, контроль за результатами и пр.), который реализуется при столкновении с новыми классами задач, в том числе с задачами профессионального развития, обусловливая характер конкретного решения
.
Особую актуальность (и одновременно сложность) мониторинг эффективности приобретает в отношении вариантов профориентационной работы, носящих комплексный характер и предполагающих многовекторность помощи старшеклассникам в их профессиональном и жизненном самоопределении.

Выводы по первой главе:

Профессия выступает как особая форма социальной организации трудоспособных членов общества, объединенных общим видом деятельности и профессиональным сознанием.

В зависимости от направленности интересов и ценностных ориентации человека принято выделяют различные типы профессий, где каждый тип личности ориентирован на определенную профессиональную среду.

Классификация профессий уменьшает неопределенность выбора при обдумывании профессиональных жизненных путей старшеклассников. А  также обеспечивает эквивалентность профессионального образования внутри страны и за ее пределами для участия России в международном рынке труда.
Профессиональные установки старшеклассников подготавливается всем ходом их предыдущего лич​ностного развития и выражают собой личностную активность субъекта деятельности и относятся к смысловым установкам, возникающим в ходе общего и профессионального развития. 
Успешные решения человеком различных жизненных задач, накапливаясь и генерализуясь, приводят к образованию в личностной структуре комплекса компетентности, который затем может реализовываться в форме тех или иных установок при столкновении с новыми классами задач, в том числе с задачами профессионального развития.
Глава 2. Экспериментальное исследование учебно-профессиональных установок старшеклассников

§ 1. Организация и проведение исследования
В первой главе мы рассмотрели теоретические подходы к проблеме изучения профессиональных установок старшеклассников, а так же современные классификации профессий. В практической части курсовой работы мы провели экспериментальное исследование по методике «Дифференциально-диагностический опросник» Е.А. Климова
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Методика предназначена для отбора на различные типы профессий в соответствии с классификацией типов профессий Е.А.Климова. Можно использовать при профориентации подростков и взрослых. 

Испытуемый должен в каждой из 20 пар предлагаемых видов деятельности выбрать только один вид и в соответствующей клетке листа ответов поставить знак « + ». 

Время обследования не ограничивается. Хотя, испытуемого следует предупредить о том, что над вопросами не следует долго задумываться и обычно на выполнение задания требуется 20–30 мин. 

Возможно использование методики индивидуально и в группе. 

Экспериментатор может зачитывать вопросы группе испытуемых, но в этом случае ограничивается время ответа. Такой способ применяется, когда экспериментатор должен работать в ограниченном временном интервале (см. приложение 1).

Исследование проводилось в период с 20.04 по 24.04.2009г. в школе-гимназии № 14, в нем приняли участие 19 учеников 9-Б класса (12 мальчиков и 7 девочек). Мы предположили, что учебно-профессиональные установки старшеклассников имеют гендерные различия и сформированы уже в 9-ом классе, и решили проверить данное предположение на практике.

§ 2. Анализ результатов исследования

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке 

Испытуемая №17 выбрала типы «человек-природа» и «человек-человек». Ей нужна профессия, которая включала бы в себя общение с людьми и работу, связанную с растениями или животными. Например, продавец цветов или ветеринар.

Испытуемые № 2 и № 12 получили по 6 баллов по одной из шкал и это максимальное количество набранных ими баллов. Это говорит о том, что пока эти школьники не имеют ярко выраженных предпочтений относительно типа будущей профессии. То есть, их профессиональные установки пока не сформировались. Им необходима дополнительная информация о современных профессиях, которая поможет определиться с выбором профессии.

Конечно, у наших испытуемых еще есть время, чтобы определиться с окончательным выбором профессии, но необходимо уже сейчас учитывать полученные результаты диагностики. Мы предложили нашим испытуемым подробнее ознакомиться с профессиями выбранного ими типа, для того, чтобы иметь более точное представление о содержании деятельности по каждой профессии.

Выводы по второй главе:

Итак, в результате исследования особенностей учебно-профессиональных установок старшеклассников, мы пришли к следующим выводам:

приоритетные типы профессий у мальчиков и девочек имеют различия. Большинство мальчиков отдают предпочтение типу профессий:  «человек-техника», в то время как большинство девочек выбирают такие типы профессий, как «человек-художественный образ» и «человек-человек».

у большинства школьников имеются выраженные предпочтения определенных типов профессий, их профессиональные установки сформированы.

четыре человека из класса выбрали по два типа профессий, и это показатель того, что эти школьники не смогли пока определиться с выбором профессии, либо им нужно выбирать такие профессии, где будут сочетаться выбранные ими типы профессий. 

два человека не имеют ярко выраженных предпочтений относительно типа будущей профессии, их профессиональные установки пока не сформировались. Им необходима дополнительная информация о современных профессиях, которая поможет определиться с выбором профессии.

Заключение

Итак, рофессия выступает как особая форма социальной организации трудоспособных членов общества, объединенных общим видом деятельности и профессиональным сознанием.

В зависимости от направленности интересов и ценностных ориентации человека принято выделяют различные типы профессий, где каждый тип личности ориентирован на определенную профессиональную среду.

Классификация профессий уменьшает неопределенность выбора при обдумывании профессиональных жизненных путей старшеклассников. А  также обеспечивает эквивалентность профессионального образования внутри страны и за ее пределами для участия России в международном рынке труда.
Профессиональные установки старшеклассников подготавливается всем ходом их предыдущего лич​ностного развития и выражают собой личностную активность субъекта деятельности и относятся к смысловым установкам, возникающим в ходе общего и профессионального развития. 
Успешные решения человеком различных жизненных задач, накапливаясь и генерализуясь, приводят к образованию в личностной структуре комплекса компетентности, который затем может реализовываться в форме тех или иных установок при столкновении с новыми классами задач, в том числе с задачами профессионального развития.
Мы предположили, что учебно-профессиональные установки старшеклассников имеют гендерные различия и сформированы уже в 9-ом классе. В экспериментальном исследовании участвовали ученики 9-Б класса школы-гимназии №14 г. Йошкар-Ола, (12 мальчиков и 7 девочек).Тестирование проводилось в период с 20.04 по 24.042009г.. В результате анализа полученных данных мы сделали следующие выводы.
Приоритетные типы профессий у мальчиков и девочек имеют различия. Большинство мальчиков отдают предпочтение типу профессий:  «человек-техника», в то время как большинство девочек выбирают такие типы профессий, как «человек-художественный образ» и «человек-человек».

У большинства школьников имеются выраженные предпочтения определенных типов профессий, их профессиональные установки сформированы.

Четыре человека из класса выбрали по два типа профессий, и это показатель того, что эти школьники не смогли пока определиться с выбором профессии, либо им нужно выбирать такие профессии, где будут сочетаться выбранные ими типы профессий. Два человека не имеют ярко выраженных предпочтений относительно типа будущей профессии, их профессиональные установки пока не сформировались. Им необходима дополнительная информация о современных профессиях, которая поможет определиться с выбором профессии.

Таким образом, гипотеза исследования о том, что учебно-профессиональные установки старшеклассников имеют гендерные различия и сформированы уже в 9-ом классе, нашла свое подтверждение. Цель исследования достигнута, задачи выполнены.

Однако, данное исследование может быть продолжено и расширено. В дальнейшем целесообразно и интересно будет изучить следующие темы:

· взаимосвязь профессиональных установок старшеклассников и мотивацию достижения.

· влияние характерологических особенностей и типов темперамента на формирование учебно-профессиональных установок.

· взаимосвязь учебно-профессиональных установок и ценностных ориентаций старшеклассников.
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