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Введение

Особую остроту сегодня приобретает изучение изменений, происходящих в сознании современной молодежи. Неизбежная в условии ломки сложившихся устоев переоценка ценностей, их кризис более всего проявляются в сознании этой социальной группы.
Потребность в определении личностных ценностей, приоритетов и смысла жизни возникает у каждого человека. В современном обществе основными общечеловеческими ценностями являются семья, здоровье, образование, работа. Общечеловеческие ценности тесно связаны с личными ценностями человека, которые можно условно разделить на материальные и духовные (нравственные). Реализация всех этих ценностей необходима для самоутверждения, признания личности [7, C.495].
Так, рассматривая ценностные ориентации, выдающийся советский психолог А.Н. Леонтьев отмечал: "... - это ведущий мотив - цель возвышается до истинно человеческого и не обосабливает человека, а сливает его жизнь с жизнью людей, их благом... такие жизненные мотивы способны создать внутреннюю психологическую оправданность его существования, которая составляет смысл жизни [1, c.146]. 
Профессиональные ценности – это ориентиры, на основе которых человек выбирает, осваивает и выполняет свою профессиональную деятельность. Они характеризуются степенью доминирования, определенным знаком, степенью осознанности и степенью изменчивости. 
Актуальность. Проблема исследования профессиональных ценностей является актуальной, так как, во-первых, нет единого подхода к трактовке понятия профессиональных ценностей; во-вторых, кардинальные изменения в политической, экономической, духовной сферах нашего общества влекут за собой радикальные изменения в профессиональных ценностях и поступках людей. 
Главная особенность профессий типа «человек — чело​век» состоит в том, что основное содержание труда здесь сводится к взаимодействию между людьми. Каждая из этих профессий требует умения устанавливать и под​держивать контакты с людьми, понимать их, разбираться в их особенностях. Но кроме этого необходимо быть подготовленным в той или иной области производства, науки, техники, искусства и т.д.
Целью работы является изучение жизненных ценностей представителей профессиональной группы «человек-человек».

Объект исследования: представители профессиональной группы «человек-человек»
Предмет исследования: приоритетные жизненные ценности представителей профессиональной группы «человек-человек».

Гипотеза исследования: У представителей профессиональной группы «человек-человек» приоритетными являются общечеловеческие ценности, такие как забота о других людях, стремление к общению и взаимодействию с людьми, стремление к личностному росту.
Задачи исследования:

1) Изучить ценностные ориентации как одну из характеристик личности;
2) Изучить ценности как принцип, объясняющий социальное благополучие;
3) Изучить особенности ценностей профессиональной группы «человек-человек»;
4) Провести исследование особенностей ценностных ориентаций представителей профессиональной группы «человек-человек»

Теоретическое значение изучения проблемы "Жизненные ценности представителей профессиональной группы «человек-человек»" заключается в том, что избранная для рассмотрения проблематика находится на стыке сразу нескольких взаимосвязанных дисциплин.
1. Характеристика жизненных ценностей у представителей профессиональной группы «человек-человек»

1.1. Ценностные ориентации как одна из характеристик личности
Ценностные ориентации - сложный социально-психологический феномен, характеризующий направленность и содержание активности личности, определяющий общий подход человека к миру, к себе, придающий смысл и направление личностным позициям, поведению, поступкам. Система ценностных ориентация имеет многоуровневую структуру. Вершина ее - ценности, связанные с идеализациями и жизненными целями личности [8, c.132]. 
Файнбург отмечает "чрезвычайную сложность системы ценностных ориентаций личности... сложность ее детерминации социальным, многослойную и многоплановую опосредованность всех зависимостей в этой сфере. Мы имеем дело с многомерным объектом, очень сложным по своей структуре" [14, c.83]. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Ценности в рамках ценностного сознания как новой формы мировоззрения, во-первых, выходят из подчиненного положения, во-вторых, вбирают в себя и переосмысливают все разнообразие имеющихся мировоззрений, поскольку становятся уже насущно необходимы коммуникация и поиск продуктивных компромиссов между представителями этих разных мировоззрений… Понятие ценностного сознания не сводится к сочетанию значений двух слов, составляющих это название. Это понятие строится, прежде всего, нормативно: ценностное сознание — основанная на ценностях форма мировоззрения, которая удовлетворяет установленным выше требованиям.

Мир ценностей, телеологически детерминирующих свой объект, на который он изначально направлен, не висит в воздухе. Он укоренен в аффективной жизни психики не в меньшей степени, чем витальные потребности. Первое соприкосновение с ценностями происходит благодаря общению со значимыми лицами — родителями. С начальных ступеней онтогенеза они вмешиваются в спонтанное функционирование витальных потребностей, внося в них порядок, необходимый для всего социума. И если становящееся сознание черпает свою силу в основном из аффективных образов значимых лиц, то в дальнейшем оно освобождается от необходимости в такой поддержке и в стремлении к цели-ценности само организует и продуцирует свои структуру и содержание, двигаясь в русле объективных закономерностей. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

1.2. Природа ценности как принцип, объясняющий социальное бытие человека

В содержании понятия социального бытия человека мыслится существование человека в социуме. Формами бытия человека в социальной среде являются социальное время и социальное пространство. Именно в социальном времени и в социальном пространстве проявляются основные характеристики бытия человека.

Необходимость постановки вопроса социального бытия человека обусловлена радикальными социальными изменениями, характерными для нашей эпохи. Выяснить каково социальное бытие человека в процессе радикальных социальных изменений, означает относиться к этим процессам оценочно, постараться выяснить, какой характер имеет изменчивость, как направлены происходящие социальные процессы, положительны они, или отрицательны, прогрессивны, или регрессивны, способствуют ли они реализации смысла бытия человека, существенных сил его разума, или мешают ей.

Оценочное отношение к социальным изменениям приводит к необходимости анализа феномена ценности. Именно ценность является основным понятием для объяснения (понимания) социального бытия человека. В основах ценностно-установочной ориентации его социальной деятельности проявляется смысл его бытия. Тот факт, что социально-экономическое положение людей в период кризиса — крайне тяжелое, не может быть критерием, определяющим их социальное бытие. Содержание понятия «социальное положение» не является идентичным понятию «социальное бытие» [27, c.68]. 
Оценка социального бытия должна производиться по-иному, в частности, с учетом того, насколько ценностная ориентация человека соответствует истинному человеческому бытию, в каком направлении движется человек, на какую ценностную систему он опирается в своей деятельности.

В понимании природы ценности существуют две основные тенденции. Согласно первой из них, ценность — осуществление эмоций, желаний, имеющими ценность считаются предмет или явления, которые удовлетворяют какое-либо желание человека. В противоположность психологистичности такого понимания, другое направление пытается найти ценности метафизическое объяснение и оправдание. Понятие ценности в философии подразумевает эмоциональное отношение человека к действительности. Что мне нравится? Что я ненавижу? Что люблю? Чему отдаю предпочтение? Для бытия человека, его человеческого существования в мире лишь познание (знание) действительности недостаточно. Необходима также ее оценка. 
Оцененная же действительность — это действительность, которая человеку нравится или не нравится, которая является объектом его любви или ненависти. Любовь — это жизнь в соответствии с положительными ценностями, в случае их актуального существования. Ненависть же подразумевает, что целью жизни остаются положительные ценности, однако реально существуют лишь отрицательные ценности.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Лотце, введший в философию понятие ценности определяет его следующим образом: ценность — это то, что реально не существует, но значит. Ценность — не реальна, она — идеальна, противоположна реальному. Именно обогащение природного факта идеальным содержанием, смыслом, значением превращает его в феномен культуры.

Ценность значит как идеальная цель, как цель долженствования. Идеальная цель от реальной цели отлична и тем, что она не может непосредственно влиять на предметную действительность. На природный мир она может воздействовать лишь тогда, когда будет налицо реальный опосредствующий агент, который признает ее ценностью, сделает реально-природные явления средством ее осуществления. Таким агентом является человек и лишь он может «понять», оценить ценности и, в то же время, как гражданин реального мира, использовать силы среды и свои собственные силы как средство их осуществления. Т. е. осуществителем ценностей и, поэтому, творцом культуры как мира, отличного от природы, является лишь человек [10, c.253]. 
Следовательно, ценность не существует в пространственно-временной, каузальной действительности, однако ее значение, ее идеальное долженствование уже свидетельствует о том, что она значима для человека, должна представлять его цель. В природе, до появления человека, ценность не существовала, она — человечна, привнесена человеком, дабы окультурить мир, сделать себя человеком, а среду — социокультурным миром, подходящим для себя. 
Так как ценность значима лишь для человека, так как лишь он видит ее и вносит ее в действительность, осуществляет ее, то связь человека и ценности не нужно представлять таким образом, как будто ценность создана человеком произвольно или представляет собой простое выражение его общественно-исторического положения. Говорить о ценности, искать ее можно лишь там, где явления, благодаря общественной деятельности человека, оказываются включенными в связь средства-цели.

Для того, чтобы человек стал причастным к истиной ценности и сам стал истинно ценным, он должен преодолеть свои эмпирические природную и социальную определенность и должен признать интересы других интересами своего истинного «я», стоящего выше эмпирического. Преодолеть свои эмпирические границы человек может лишь как сознательное существо. Для того, чтобы цели и интересы других считать собственными, я должен их понять, осмыслить, пережить как собственные, сделать их определенностью своей воли. Тот факт, что человек обладает сознанием, само собой ставит его на высшую ступень в иерархии явлений мира и, так как иерархический строй подразумевает ценностную основу, можно сказать, что именно в сознании, в духовном мире человека нужно искать то место, где «рождаются» ценности. 
Необходимо отметить, однако, что саму душу человека нельзя признать ни высшей ценностью, ни изначальным источником ценностей. Эмоция тоже ценна лишь тогда, когда она находится в соответствии с предметами и явлениями, когда они представляют собой «правильную» эстетическую реакцию. Поэтому ценностями-целями, самостоятельными ценностями являются те ценности, которые связаны с работой человеческой души; для интеллекта подобными ценностями являются истины, для воли — добро, для чувственности — прекрасное [15, c.385].

Истина, добро, прекрасное — это ценности, делающие человека человечным. Целостный человек как раз подразумевает синтез этих ценностей. Для человечности эти ценности всеобщи и вечны.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

1.3. Особенности ценностей профессиональной группы «человек-человек»
Профессии данного типа связаны с обучением, воспитанием, обслуживанием, руководством. 
Особенность этих профессий заключается в том, что главное содержание труда сводится к взаимодействию между людьми. А для этого надо научиться устанавливать и поддерживать контакты с людьми, понимать людей, разбираться в их особенностях. Чтобы добиться хороших результатов, выбирая профессии типа «человек — человек», необходимо обладать некоторыми важными качествами и способностями, основными из которых являются организаторские и коммуникативные. 

Первая особенность профессий типа «человек — чело​век» состоит в том, что главное содержание труда здесь сводится к взаимодействию между людьми [19, c.26]..
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В образовательном процессе слиты образование, просвещение, обучение и воспитание. Если образование еще может быть ограничено информационно, пространственно и во временнoм отношении, то просвещение и обучение принципиально не ограничены ничем. Образованный человек просвещается сам и просвещает других.

Н.Бердяев пишет в 1946 г.: «Есть два понимания общества: или общество понимается как природа, или общество понимается как дух. Если общество есть природа, то оправдывается насилие сильного над слабым, подбор сильных и приспособленных, воля к могуществу, господство человека над человеком, рабство и неравенство, человек человеку волк. Если общество есть дух, то утверждается высшая ценность человека, права человека, свобода, равенство и братство... Это есть различие между русской и немецкой идеей, между Достоевским и Гегелем, между Л.Толстым и Ницше» [13, c.73].

Ценности у представителей профессиональной группы «человек-человек» могут иметь различную интенсивность. Интенсивность ценности измеряется временем, которое человек жертвует той или иной ценности. Если человек на работе проводит 14 часов, а с семьей - 3, то нет сомнений, сейчас для него работа важнее семьи, чтобы он не говорил. Действия, выборы которые он делает, затраты времени, а не слова указывают на систему ценностей.
Нельзя забывать, что в российском обществе существуют огромные внутренние резервы гуманистических ценностей. Их истока следует искать в особенностях национальных характеров народов, населяющих Россию, в том числе и русского народа. Н. Лосский в своей книге «Характер русского народа» обращает внимание на следующие его черты: религиозность, способность к высшим формам духовного опыта и связанное с этим искание абсолютного добра, органическое соединение чувства и воли, свободолюбие, народничество (под которым Н. Лосский понимает готовность заботиться не только о личном благе, но и о благе всего народа; стремление к благу народа отчетливо проявилось в характере русской интеллигенции), доброта, даровитость, мессианизм и миссионизм, недостаток средней области культуры, известная склонность к проявлениям нигилизма и хулиганства [9, с.85]. 
Широко известна характеристика русской души, данная Н. Бердяевым. Он особо подчеркивал противоречивость русского духа: «Можно открыть противоположные свойства в русском народе: деспотизм, гипертрофия государства и анархизм, вольность; жестокость, склонность к насилию и доброта, человечность, мягкость; индивидуализм, обостренное сознание личности и безличный коллективизм; национализм, самохвальство и универсализм, всечеловечность; эсхатологически-мессианская религиозность и внешнее благочестие; искание Бога и воинствующее безбожие; смирение и наглость; рабство и бунт» [11, c.109]. Своеобразные характеристики русской души мы находим и у других авторов. 

Гуманистические идеалы и ценности могут успешно прививаться «сверху». Так, они могут быть теоретически сконструированными и внедряться посредством пропаганды - это первый вариант. Он хорошо известен на примере единой государственной идеологии советского периода. Второй вариант состоит в том, чтобы выбрать в качестве эталонных идеалы и ценности одного или нескольких народов из числа входящих в цивилизацию или какую-либо из религий. 
В условиях России особенно велик соблазн принять за такой эталон идеалы и ценности русского народа и, соответственно, православия и объявить именно их теми началами, на которых должно идти возрождение современной России. Этот вариант опробован в дореволюционное время, а сегодня, после крушения варианта с единой идеологией, нередко возникает вновь. Однако он был в свое время отторгнут и, очевидно, будет отторгнут сегодня, если кто-то попытается его возродить.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Главная особенность профессий типа «человек — чело​век» состоит в том, что основное содержание труда здесь сводится к взаимодействию между людьми. Каждая из этих профессий требует умения устанавливать и под​держивать контакты с людьми, понимать их, разбираться в их особенностях. Но кроме этого необходимо быть подготовленным в той или иной области производства, науки, техники, искусства и т.д.
Таким образом, коммуникативные способности личности обеспечивают ее общение и психологическую совместимость с другими людьми, помогают не теряться в новой обстановке, расширять круг своих знакомых, проявлять инициативу в общении, вносить оживление в коллектив. Организаторские способности помогают человеку смело принимать самостоятельные решения, проявлять инициативу в общественных делах, нести ответственность за себя и других, отстаивать свое мнение и добиваться, чтобы оно было принято окружающими. 
2. Экспериментальное изучение особенностей жизненных ценностей представителей профессиональной группы  «человек-человек».

2.3. Организация и проведение исследования

В теоретической части работы мы рассмотрели особенности жизненных ценностей представителей профессиональной группы «человек-человек». В практической части мы провели исследование трех профессиональных групп, относящихся к типу «человек-человек». 
В исследовании принимали участие:

1) продавцы ТЦ «21век» - 10 человек,

2) медсестры ЛПМУЗ «Городская больница» - 10 человек;

3) учителя МОУ СОШ № 20 г.Йошкар-Олы – 10 человек.
Мы предположили, что у представителей профессиональной группы «человек-человек» приоритетными являются общечеловеческие ценности, такие как забота о других людях, стремление к общению и взаимодействию с людьми, стремление к личностному росту.

Нашим испытуемым была предложена методика «Ценностные ориентации». Полный текст методики представлен в Приложении 1.
МЕТОДИКА «ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ» М.РОКИЧА

Система ценностных ориентации определяет содержательную сторо​ну направленности личности и составляет основу ее отношений к окру​жающему миру, к другим людям, к себе самой, основу мировоззрения и ядро мотивации жизненной активности, основу жизненной концепции и «философии жизни».

Наиболее распространенной в настоящее время является методика изучения ценностных ориентации М.Рокича, основанная на прямом ранжировании списка ценностей.

М. Рокич различает два класса ценностей:

терминальные — убеждения в том, что какая-то конечная цель инди​видуального существования стоит того, чтобы к ней стремиться;

инструментальные — убеждения в том, что какой-то образ действий или свойство личности является предпочтительным в любой ситуации.

Это деление соответствует традиционному делению на ценности-це​ли и ценности-средства.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Заключение

Проблема исследования профессиональных ценностей является актуальной, так как, во-первых, нет единого подхода к трактовке понятия профессиональных ценностей; во-вторых, кардинальные изменения в политической, экономической, духовной сферах нашего общества влекут за собой радикальные изменения в профессиональных ценностях и поступках людей. 
Именно через направленность личности ее ценностные ориентации находят свое реальное выражение в активной деятельности человека, то есть должны стать устойчивыми мотивами деятельности и превратиться в убеждения. 
Развитие ценностных ориентаций тесно связано с развитием направленности личности. Ценность не существует в пространственно-временной, каузальной действительности, однако ее значение, ее идеальное долженствование уже свидетельствует о том, что она значима для человека, должна представлять его цель.

Оценка социального бытия должна производиться по-иному, в частности, с учетом того, насколько ценностная ориентация человека соответствует истинному человеческому бытию, в каком направлении движется человек, на какую ценностную систему он опирается в своей деятельности.
Так как ценность значима лишь для человека, так как лишь он видит ее и вносит ее в действительность, осуществляет ее, то связь человека и ценности не нужно представлять таким образом, как будто ценность создана человеком произвольно или представляет собой простое выражение его общественно-исторического положения. Говорить о ценности, искать ее можно лишь
Чтобы добиться хороших результатов, выбирая профессии типа «человек — человек», необходимо обладать некоторыми важными качествами и способностями, основными из которых являются организаторские и коммуникативные. 
Мы предположили, что у представителей профессиональной группы «человек-человек» приоритетными являются общечеловеческие ценности, такие как забота о других людях, стремление к общению и взаимодействию с людьми, стремление к личностному росту.

И провели экспериментальное исследование в трех различных группах представителей профессиональной группы «человек-человек». По итогам исследования были выявлен ряд приоритетных ценностей.
На первое место, среди всех ценностей, ставит здоровье треть испытуемых продавцов. Одна пятая часть выбирает отсутствие материальных затруднений и счастливую семейную жизнь.

В группе медицинских сестер приоритетной ценностью является счастье других. Работу над собой и счастливую семейную жизнь выбирает одна пятая часть испытуемых.

В группе учителей лидирующей ценностью оказалось уважение окружающих и работа над собой - это выбор трети испытуемых. 
В группах медицинских сестер и учителей на первое место выходят ценности: работа над собой и счастье других. Что говорит о высокой социальной ответственности в данных профессиональных группах.

Итак, в результате нашего исследования приоритетными жизненными ценностями среди представителей профессиональной группы «человек-человек» оказались: счастье других, работа над собой, уважение окружающих, здоровье, счастливая семейная жизнь.

Таким образом, мы выяснили, что у представителей профессиональной группы «человек-человек» приоритетными являются общечеловеческие ценности. Наши испытуемые действительно считают важным заботиться о других людях, стремятся к общению и взаимодействию с другими людьми и стремятся к личностному росту.
Следовательно, гипотеза нашего исследования нашла подтверждение, цель работы достигнута, задачи выполнены.

Однако данная работа может быть продолжена. Особенно интересной нам видится тема: «Сравнение жизненных ценностей у представителей разных профессиональных групп».
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