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ВВЕДЕНИЕ
Курс «Методика преподавания психологии» предназначен для ознакомления студентов с методами обучения психологии. Призван раскрыть психологические проблемы обучения, закономерности усвоения знаний, психологические условия эффективности учебной деятельности, конкретные требования к организации учебно-воспитательных ситуаций на занятиях психологии. 

Основной задача курса: формирование у студентов умения проводить объяснения, отработку и контроль усвоения психологических знаний и действий на лекциях, семинарах, практических занятий, в самостоятельной работе с помощью соответствующих методов и средств.

Целью нашей работы является демонстрация овладения навыками преподавания курса «Психология».

Задачами курсовой работы являются:

1. Углубление и расширение знаний в области методики преподавания психологии.

2. Формирование умения проектировать и реализовывать курсы обучения психологии.
3. Раскрыть умение планировать и организовывать свою деятельность по преподаванию с учетом психологических особенностей знания.

4. Продемонстрировать навыки публичной защиты.

Темой лекции выступают «Основные закономерности развития мотивационной сферы индивида». Актуальность выбора темы обусловлена содержанием курса «Общая психология».
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ГЛАВА 1. МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА ЛЕКЦИИ

1.1. Организационно-методическая часть
Тема лекции:  «Основные закономерности развития мотивационной сферы индивида».

Актуальность: данная темы лекции является составной частью курса «Психология эмоций, мотиваций личности. Регуляционные психические процессы», который входит в установленный Министерством образования ФР курс «Общей психологии». [Слайд 2]
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Предоставляются каждому студенту на листе А-4.
Модальность текста лекции теоретико-исследовательская.

Для нее характерно:

1. Объяснение в науке (служит развитию научного знания).

2. Цель – формирование культуры психолога- исследователя.

3. Высокая  степень теоретизации (через концептуальные схемы).

4. Объяснение через подведение под теорию, научный закон.

5. Предмет объяснения являются концепции, теории.

6. Высокая детализированность научной проблемы, анализ методологических подходов.

7. Стиль изложения – научный.

8. Поиск решения проблемы в истории науки, столкновение различных теоретических подходов, концепций.

1.2. Содержание лекции и демонстрационные материалы
Лекция рассчитана на 2 учебных часа.

Литература для студентов:

1. Ильин Е.П. Мотивация и мотивы. – СПб.: Питер, 2002. – 512 с.

2. Леонтьев А.Н. Лекции по общей психологии. – Минск: АСТ; Харвест, – 2002. – 896 с.

3. Рубинштейн, С.Л. Основы общей психологии. – Санкт-Петербург: Питер, 2007. – 720 с. [Слайд 8]
Содержание лекции

Введение
Мотивационная сфера человека остается одной из мало изученных в психологии несмотря на то, что интерес к данной проблеме присутствовал начиная с древних времен и до наших дней.
Проблема развития мотивационной сферы человека тесно связна с вопросом личности, ведь мотивация – это система мотивов, которые определяют направление жизнедеятельности. 

Влечение, желание, стремление, интересы, идеалы, убеждения и многое другое определяют и объясняют поведение человека.
Мотивация (от lat. «movere») понимается как динамический процесс физиологического и психологического плана, который управляет поведением человека и определяет его направленность, так же это побуждение к действию, организованность, активность и устойчивость, а также способность человека удовлетворять свои материальные потребности через труд .
В психологической литературе существует несколько определений мотивации, основными из которых являются:

1) побуждение к действию; 

2) динамический процесс физиологического и психологического плана, управляющий поведением человека, определяющий его направленность, организованность, активность и устойчивость; 

3) способность человека через труд удовлетворять свои материальные потребности. 

При этом мотив (лат. moveo – двигаю) выступает как материальный или идеальный предмет, достижение которого является смыслом деятельности. Мотив представлен субъекту в виде специфических переживаний, характеризующихся либо положительными эмоциями от ожидания достижения данного предмета, либо отрицательными, связанными с неполнотой настоящего положения. Для осознания мотива требуется внутренняя работа.
Мотив - одно из ключевых понятий психологической теории деятельности, разрабатывавшейся ведущими отечественными психологами А.Н. Леонтьевым и С.Л. Рубинштейном. Наиболее простое определение мотива в рамках этой теории: "Мотив — это опредмеченная потребность"[5].

Потребности человека можно определить как «состояние нужды в определенных условиях жизни, деятельности, материальных объектах, людях или определенных социальных факторах» [7]. 

Также можно рассматривать потребность как такое состояние, при котором организм испытывает нужду в определенных условиях, необходимых для его нормального функционирования и развития.


Однако самым оптимальным определением потребности является определение, данное в. "Философском энциклопедическом словаре". "Потребности - нужда или недостаток в чем-либо необходимом для поддержания жизнедеятельности организма, человеческой личности, социальной группы, общества в целом; внутренний побудитель активности"[10].

В этом определении стержневым моментом является указание на то, что потребности - сегмент внутреннего мира человека, неосознанный побудитель активности. Она является фундаментальным условием существования организма, а для человека — предпосылка его жизнедеятельности.

Но не всякая потребность является мотивом, а только та, которая осознается индивидом.

По мере осознания и реализации любой потребности, одновременно происходит и закономерное изменение мотивации, вызванное ею. Варианты изменения мотивации в процессе реализации потребности отображены на рис.1. Штриховыми линиями показана эволюция мотивации при невозможности удовлетворения потребности.

Если потребность не может реализоваться без помех, то включаются дополнительные блоки, обеспечивающие получение полезного результата тем или иным способом. Это может быть «прямой», экстенсивный путь (гнев, агрессия, физические действия), обходной путь (адаптация, изменение тактики, компромисс) или отказ от поставленной цели с одновременной ее девальвацией (различные механизмы психологической защиты).

Мотивы отличаются рядом особенностей, среди которых Чеховских М.М. выделяет:
1. Мотивы всегда связаны с наличием у человека чувства неудовлетворенности, которое обусловлено дефицитом того, что требуется.

2. Мотивы определяют избирательность восприятия мира, фиксируя внимание человека на тех объектах, которые могут этот мотив утолить.

3. Наличие мотивов сопровождается эмоциями: сначала, по мере усиления мотива – отрицательными, а затем – в случае его удовлетворения – положительными.

4. Количество мотивов возрастает в процессе филогенеза и онтогенеза. 

Рис. 1
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5. Мотивы человека образуют иерархическую систему, где каждый мотив имеет свой уровень значимости. По мере их утоления они уступают первенство другим мотивам [15].

Мотивация бывает:

- обусловленная внешними по отношению к субъекту обстоятельствами и не связанная с содержанием определенной деятельности– это внешняя;

- связанная с самим содержанием деятельности – это внутренняя.

Мотивация, основанная на положительных стимулах называется положительной. Мотивация, основанная на отрицательных стимулах, называется отрицательной.
План лекции:

1. Основные теории мотивации в зарубежной и отечественной психологии.

2. Основные закономерности развития мотивационной сферы. [Слайд 9]
Подробный конспект вопросов

1. Основные теории мотивации в зарубежной и отечественной психологии
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В данной концепции источником мотивационной сферы человека выступает практическая деятельность, а так же как и другие психологические особенности человека. Между структурой деятельности и строением мотивационной сферы человека существуют отношения изоморфизма. Эти отношения характеризуются взаимым соответствием. В основе происходящих с мотивационной сферой человека динамических изменений, лежит развитие системы деятельностей. Оно подчиняется объективным социальным законам. 
Данная концепция объясняет происхождение и динамику мотивационной сферы человека. В ней раскрывеатя механизм изменения системы деятельностей, а также преобразовния ее иерархии. Показано, каким образом возникают и исчезают отдельные виды деятельности и операции, какие модификации происходят с действиями. [13]
Системный подход к исследованию является необходимым для объяснения мотива. Выделить психологические компоненты, которые могут входить в структуру мотива, можно при помощи выделения границ мотива. Поэтому важно сначала определить границу и структуру рассматриваемого явления. С одной стороны границами мотива является потребность, а намерение что-то сделать – с другой.  Е.П. Ильин относит их к трем блокам «потребностному», «блоку внутреннего фильтра» и «целевому блоку». [6]
«Потребностный блок» состоит из социальных потребностей, биологических.
«Блок внутреннего фильтра» включает в себя нравственный контроль, оценку своих возможностей, личные предпочтения, оценку внешней ситуации, 
«Целевой блок» включает образ предмета, могущего удовлетворить потребность, опредмеченное действие, потребностная цель, представление процесса удовлетворения потребности.

Важную роль в современных теориях мотивации играет понятие инструментального действия. Положение теории заключается: если действие долго служит средством для достижения поставленной цели, его инструментальность для данной цели выше. С учетом этого понятия В. Вроом предложил определять стремление человека к успеху в том или ином виде деятельности. Это стремление зависит от сочетания вероятности достижения привлекательных целей в заданной ситуации и ожидания того, что предпринятое  действие на самом деле приведет к достижению поставленной цели.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

С возрастом у человека также наблюдается появление новых интересов. Этот процесс становится осознанным и носит плановый характер (интересы связаны с совершенствованием профессиональных навыков, развитием семейных отношений, увлечениями). 

Процесс формирования и развития мотивов и, обуславливающих их, интересов педагогам и родителям следут контролировать. Спонтанное развитие интересов ребенка в большинстве случаев обусловливает возможность появления у него негативных интересов. [13]
Заключение
Все рассмотренные теории имеют свои достоинства и вместе с тем свои недостатки. Основной их недостаток проявляется:

- теория объясняет лишь некоторые феномены мотивации, 
- теория отвечает лишь на небольшую часть вопросов, возникающих в этой области психологических исследований. 
Данные факторы обуславливают актульность изчения мотивационной сферы человека.

Развитие мотивационной сферы проходит все этапы развития личности в онтогенезе. Изменяется ведущая деятельность – изменяется мотив.
При подготовке к семинару необходимо изучить литературные источники. [Слайд 12]
Есть ли вопросы по данной теме?
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ГЛАВА 2. МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА СЕМИНАРСКОГО ЗАНЯТИЯ

2.1. Организационно-методическая часть

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В процессе разработки лекционного и семинарского занятия мы решили поставленные задачи путем глубокого анализа и синтеза литературы по проблеме преподавания психологии.

Форму проведения лекции мы выбрали монолог с элементами эвристической беседы, а семинара – «круглый стол», посчитав данные формы проведения наиболее успешными для работы со студентами, т.к. они позволяют контактировать со студентами, держать их внимание, вовлекать в деятельность.
В главе первой мы привели методическое описание и оснащение лекции, раскрыли основные понятия выбранной темы, ее актуальность.

Во второй главе мы разработали семинарское занятие, описали его структуру, форму, особенности проведения и оценки учащихся.

[Слайд 21]
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