Курсовая работа

Взаимосвязь самооценки дошкольника и его социального статуса в детском коллективе.
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Введение

Внутренний мир личности и ее самосознание издавна привлекали внимание философов, ученых и художников. Сознание и самосознание - одна из центральных проблем философии, психологии и социологии. Ее значение обусловлено тем, что учение о сознании и самосознании составляет методологическую основу  решения не только многих  важнейших теоретических вопросов, но и практических задач в связи с формированием жизненной позиции.

Способность  к самосознанию и самопознанию - исключительное достояние человека, который в своем самосознании осознает себя как субъекта сознания, общения и действия, становясь в непосредственное отношение к самому  себе.  Итоговым продуктом процесса самопознания является динамическая система представлений человека о самом себе, сопряженная с их оценкой, называемая  термином    самооценка.

Самооценка возникает у человека  в процессе социального взаимодействия как неизбежный и всегда уникальный продукт его психического развития, как относительно устойчивое и в то же время подверженное  внутренним колебаниям и изменениям психическое приобретение. Она накладывает неизгладимый отпечаток на все жизненные проявления человека - с самого детства до глубокой старости.

Исследованиями в этой области занимались многие психологи – Бернс Р, Божович Л.И, Бороздина Л.В и др.

      Цель исследования:  Установить наличие и характер взаимосвязи между самооценкой и социальным статусом дошкольника в группе.
Задачи исследования:

- рассмотреть понятие детского коллектива как социального феномена;

- проанализировать основные характеристики коллектива;

- рассмотреть теоретический аспект формирования самооценки в дошкольном возрасте;

- подобрать методы исследования самооценки и социального статуса ребенка-дошкольника;

- провести опытно-экспериментальную работу по теме исследования;

- выявить взаимосвязь самооценки ребенка и его статуса в детском коллективе.
     Объект исследования:  дети различного возраста с разным социометрическим статусом.
     Предмет исследования:  самооценка дошкольников с разным социометрическим статусом.

В исследовании выдвигается гипотеза – самооценка дошкольника находится в прямой зависимости от его социального статуса в коллективе: чем выше уровень самооценки, тем выше социальный статус ребенка.
       Теоретическая значимость работы  состоит в том, что  на основе анализа  литературы  мы устанавливаем соотношение между  двумя   научными понятиями, рассматривая самооценку как фактор личностного развития.

Практическая значимость работы заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы в работе воспитателей детских садов.

В курсовой работе применялись следующие методы:

1. Анализ теоретических источников по проблеме  исследования;

2. Метод эксперимента;

3. Наблюдение;

4.Методы статистической обработки результатов.

Курсовая работа состоит из:

- введения в котором обоснована актуальность проблемы, дан объект и предмет исследования, выдвинута гипотеза, даны методы использовавшиеся в работе.

- первой главы «Теоретический аспект развития самосознания и самооценки у детей дошкольного возраста» - в ней проведен анализ теоретических источников по проблеме.

 - 2 главы, в которой дан материал практического исследования.

- списка литературы.

Глава 1. Теоретические подходы к изучению коллектива, как социального феномена, в психологической науке 

1.1. Понятие коллектива

Общение, взаимодействие людей происходит в разнообразных группах, самой устойчивой из которых является коллектив.

Латинское слово collectivus переводят как: сборище, толпа, совместное собрание, объединение, группа. В современной литературе употребляют два значения понятия “коллектив”. Первое – под коллективом понимается любая организованная группа людей, второе – только высокоорганизованная группа. В психологической литературе коллективом называют объединение, отличающееся рядом важных признаков: общая социально значимая цель, общая совместная деятельность для достижения поставленной цели, общая организация этой деятельности, отношения ответственной зависимости, общий выборный руководящий орган, благоприятный психологический климат
. Эти же признаки можно отнести и к детскому коллективу.

Таким образом, коллектив рассматривается как «социальная общность Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В тех случаях, когда неформальная группа становится носителем позитивных социальных ценностей и когда она авторитарна для ребенка, ее влияние обогащает процесс социального развития личности, дополняя и углубляя влияние коллектива.

Однако влияние микрогруппы часто расходится с влиянием коллектива. В таких случаях процесс социального развития личности затрудняется.

Каждый ребенок может входить в одну контактную группу, в несколько контактных групп, не входить ни в одну. В последнем случае он не всегда оказывается «изгоем», так как, не являясь членом контактной группы в коллективе, ребенок может входить в контактные группы вне его.

Положение ребенка в формальной и неформальной структурах может совпадать (лидер и хороший товарищ), находиться в противоречии (хороший организатор, но никто не хочет проводить с ним свободное время).

Таким образом, внимание к коллективу должно быть усилено, потому, что он среди других средств воздействия на личность остается наиболее влиятельным, а главное – управляемым.

1.2. Основные характеристики коллектива

Группы образуются в процессе реализации индивидами потребностей в общении, однако, в рамках неформальных групп общение и возникающие на его основе психологические взаимоотношения являются ведущей сферой активности, и в этом плане центральным феноменом психологии малых групп является психологическая общность, являющаяся показателем сплоченности группы. 
При этом сплоченность выступает как доминирующий фактор. Факторами могут быть общие интересы членов группы, стремление приспособиться в специфических условиях, авторитет лидера, наличие социальных норм, принимаемых всеми членами группы, и т. д. В зависимости от каждого фактора группа имеет свою траекторию развития и то качество, которое отличает одну сплоченную группу от других.

Часто сплочение рассматривалось как единственный признак коллектива. Случается, что всякое сплочение, даже на основе антигуманных норм отношений, рассматривается отдельными педагогическими работниками как позитивное явление. Это происходит из-за того, что организаторские задачи они считают более значимыми, чем воспитательные, а манипулирование сплоченной группой осуществлять значительно легче.

Сплоченность группы часто определяется ее социально – психологическим климатом. Как отмечает Аникеева Н. П., социально-психологический климат является комплексной психологической характеристикой, отражающей состояние взаимоотношений и степень удовлетворенности членов коллектива различными факторами жизнедеятельности коллектива
. В психологии часто употребляются схожие категории: "социально-психологический климат", "морально-психологический климат", "психологическая атмосфера коллектива". Наиболее употребительно понятие "социально-психологический климат". 

Социально-психологический климат (СПК) - это комплексное эмоционально-психологическое состояние коллектива, отражающее степень удовлетворенности его членов различными факторами жизнедеятельности. СПК выражает общий настрой и степень удовлетворенности членов коллектива организацией личного труда, отношениями с другими его членами и общим уровнем организованности в группе. Такой настрой членов коллектива причинно обусловлен внутриорганизационными, внутрисистемными факторами и относительно нейтрален по отношению к внесистемным влияниям (контактам с правонарушителями, населением, формам проведения досуга, семейным и бытовым факторам и т.д.). 

Личностный эквивалент настроя - удовлетворенность личности различными факторами жизнедеятельности коллектива. В исследованиях выявлено влияние социально-психологического климата на эффективность деятельности, мотивацию труда и психические состояния членов коллектива. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Вывод по главе 1

1. Коллектив рассматривается как социальная общность людей, объединенных на основе общественно значимых целей, общих ценностных ориентации, совместной деятельности и общения.

2.  Коллектив как социальный феномен характеризуется наличием единой общественно значимой цели, совместной деятельности по ее реализации, отношений взаимной зависимости и ответственности при равенстве членов в правах и обязанностях, в связи со средой, другими коллективами.
3. Детский коллектив выполняет следующие функции: воспитательная, организационная, регулятивная, стимулирующая, консолидационная.
4. К основным характеристикам коллектива относятся: 

- сплоченность, которую  часто определяют как социально – психологический климатом. 
- уровень ее социально-психологической зрелости.

Глава2. Теоретические аспекты развития самооценки у детей дошкольного возраста 

2.1. Понятие,  значение  и  структура   самооценки

 

        Самосознание  -  это сложная психологическая структура, включающая в себя в качестве особых компонентов, как считает В.С.Мерлин
. Во-первых, сознание своей тождественности, во-вторых, сознание своего собственного  “я“  как активного, деятельного начала, в-третьих, осознание своих психических свойств и качеств, и, в-четвертых, определенную систему социально-нравственных самооценок. Все эти элементы связаны друг с другом функционально и генетически, но формируются они не одновременно. Зачаток сознания тождественности появляется уже у младенца, когда он начинает различать ощущения,   вызванные  внешними  предметами,  и ощущения, вызванные   собственным телом, сознание  “я” - примерно с трех лет, когда ребенок начинает правильно употреблять личные местоимения
.

Важной стороной самосознания и показателем достаточно высокого уровня его развития является формирование такого его компонента, как самооценка.

Самооценка – это оценка человеком самого себя: своих качеств, возможностей, способностей, особенностей своей деятельности. Самооценка формируется в единстве двух составляющих ее факторов: рационального, отражающего знания человека о себе, и эмоционального, отражающего то, как он воспринимает и оценивает эти знания, в какой общий итог (а диапазон здесь может быть очень широк – от веры в собственную идеальность до безоглядного самоуничтожения) они складываются. Таким образом, самооценка отражает особенности осознания человеком своих поступков и действий, их мотивов и целей, умение увидеть и оценить свои возможности и способности.

Самооценка имеет ряд измерений: она может быть адекватной или неадекватной (а проще говоря – правильной или ложной), относительно высокой или низкой, устойчивой или неустойчивой. Отличительной чертой зрелой личности является диффериенцированная самооценка: человек не считает, что он вообще добрый и т. д.; он четко осознает и выделяет те сферы жизни, те области деятельности, в которых он силен, может достигнуть высоких результатов, преодолеть значительные трудности, и те, где возможности его заурядны.

На начальных этапах развития ребенок оценивает преимущественно свои физические качества и возможности (“Я большой”, “Я сильный”), затем начинают осознаваться и оцениваться практические умения, поступки, моральные качества. Самооценка начинает выступать в качестве важнейшего регулятора поведения человека, его активности в учении, труде, общении, самовоспитании.

Самосознание и самооценка проявляются и формируются в деятельности, под непосредственным воздействием факторов, в первую очередь – общения ребенка с окружающими.

Формирование самооценки связано с активными действиями ребенка, с самонаблюдением и самоконтролем. Игры, занятия, общение постоянно обращают его внимание на самого себя, ставят его в ситуации, когда он должен как-то отнестись к себе – оценить свои умения что-то делать, подчиняться определенным требованиям и правилам, проявлять те или иные качества личности.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.


Самооценка важна, поскольку отражает уверенность человека в своих личных силах, его самоуважение и адекватность происходящему. Оптимальна - высокая самооценка, уважение к себе при трезвой (реалистичной) оценке своих возможностей и способностей. Заниженная самооценка приводит к выученной беспомощности - человек заранее опускает руки перед трудностям и проблемами, поскольку все равно ни на что не способен. Завышенная самооценка чревата чрезмерными претензиями на внимание к своей персоне и опрометчивыми решениями.


Уровень притязаний «самооценка в действии». Высокий уровень притязаний свидетельствует о том, что человек желает многого достичь в жизни, подняться по социальной или профессиональной лестнице. Он готов для этого рисковать и браться за трудные задачи. Низкий уровень притязаний бывает у людей, для которых важнее не потерять достигнутое, избежать неудачи.


 «Самооценка является важным фактором, поскольку отражает уверенность человека в своих профессиональных и личных силах, его самоуважение и адекватность происходящему. Оптимальна – высокая самооценка, уважение к себе при трезвой (реалистичной) оценке своих возможностей и способностей. Заниженная самооценка приводит к "выученной беспомощности" – человек заранее опускает руки перед трудностями и проблемами, так как всё равно ни на что не способен. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.


Ф. Зимбардо вторит ему: «…то, что мы думаем о себе, оказывает глубокое влияние на всю нашу жизнь. Люди, осознающие собственную значимость, как правило, распространяют вокруг себя ореол удовлетворённости. Они менее зависимы от поддержки и одобрения окружающих, поскольку научились сами себя стимулировать. Такие люди своей предприимчивостью и инициативой заставляют вращаться социальный механизм, и соответственно им достаётся львиная доля предоставляемых обществом благ»
.

Уверенный в себе человек чаще добивается того, к чему стремится. Он умеет высвобождать энергию, что делает его сильнее и высвобождает подавленные чувства. Такой человек свободно высказывает свою точку зрения и добивается того, чтобы его слушали, уважая при этом права слушающих. Ему легче принимать решения, поскольку он обладает минимальным страхом и тревогой перед будущим, оптимистично смотрит вперед. Поэтому и отношения с людьми развиваются в желаемом ему направлении, что естественно сказывается на успешности профессиональной деятельности.
Наоборот, человек с заниженной самооценкой не уверенный в себе страдает от своих комплексов. Он смутно представляет будущее деле, не имея четких образцов, как сделать и сам не зная конкретно, чего хочет.

Поэтому у него возникает множество страхов и опасений за последствия своей деятельности,  ожиданий враждебности, гнева и отрицательных реакций со стороны других людей. Недооценка себя не дает чувствовать за собой права занимать твердую позицию и требовать коррективного и честного отношения к себе. Человек с заниженной самооценкой имеет плохую "самопрезентацию": он обычно выражает свои мысли смутно, неубедительно, противоречиво или эмоционально.

В самоотношении выявляются особенности индивида, которые берут начало в биологических, психологических и социальных системах. Можно выделить элементы самоотношения по особенностям содержания.

Биологическое измерение характеризуется отношением к своей внешности и анатомическим особенностям, биомеханическим и функционально-физиологическим возможностям. 

Психологическое измерение характеризуется отношением к своим сенсомоторным качествам и инструментальным возможностям, к уровню интеллекта, к эмоциональным особенностям , к волевым качествам и результатам своей деятельности , к себе как уникальной личности, а также чувство самотождественности. 

Социальное измерение характеризуется отношением к своему социальному статусу, отношением других ко мне, ожиданий других людей, отношениес к самому себе как носителю определенных социально-нравственных норм и ценностей.

Система самоотношений полифункциональна. 

Функция отображения себя выражается в том, что личность не только отражается в сознании других, но и это отражение переносится вовнутрь, отображая человека как в физическом самоотображении, так и во внутреннем качестве. 

Функция самовыражения заключается в самореализации  личности.

Функция сохранения внутренней стабильности выражается по мере и в силу той тенденции к внутренней согласованности к конгруентности, которая свойственна представлениям о себе, эмоциональным реакциям относительно своих проявлений и действий относительно себя. 

Функция саморегуляции и самоконтроля реализуется в том, что личность способна регулировать и контролировать свою деятельность, только имея определенные представления о себе и сложившимся образом относясь к себе. 

Функция психологической защиты выражается в том, что получая информацию,  которая представляет угрозу сложившимся представлениям о своей личности, и при жизненной неудаче или различных психических травмах защитные механизмы могут быть направлены на рационализацию, создание образа «фальшивого я» и т. д. 

Функция интракоммуникации выражается в том, что личность является частью постоянного взаимодействия с социумом, для себя личность выступает в роли социального мира, взаимодействует с собой и реализует процессы общения внутри себя. Базой для таких интракоммуникационных процессов является система самоотношений
. 

2.2.Особенности  самооценки в дошкольном возрасте

Ребенок приходит в мир без прошлого, без каких-либо представлений о том, как себя вести, без критериев самооценки. Он вынужден ориентироваться на опыт окружающих его людей, на те оценки, которые они дают ему как личности. На формирование самооценки большое влияние оказывают положительная (отрицательная) оценка своего внешнего облика в сознании ребенка, а также в суждениях окружающих людей, особенности типов семейных систем, своеобразие взаимоотношений родителей с ребенком, оценки учебных способностей ребенка значимыми другими.

Развитие самооценки проходит 4 этапа.

1 этап - от рождения до 18 месяцев. Основа формирования позитивного самоощущения, приобретение чувства доверия к окружающему миру, формирования позитивного отношения к самому себе.

2 этап - от 1,5 до 3-4 лет. Ребенок осознает свое индивидуальное начало и Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Кроме того, самооценка дошкольника крайне неустойчива и ориентируется на собственное поведение и оценку этого поведения взрослыми. Совершив проступок и будучи наказанным, ребенок откладывает в своем сознании негативное отношение к собственной личности («я плохой», «я расстроил маму»). Но затем следует примирение, и самооценка меняется на противоположную («мама меня любит, значит, я хороший»).

Взрослый папа дает оценку поступкам ребенка, указывая ему таким образом, «что такое хорошо и что такое плохо». Крошка-сын с папиной помощью учится оценивать поступки других людей, постепенно овладевая оценкой своего собственного поведения.

К началу школьного периода ребенок постепенно переходит от самооценки своего поведения, своего внешнего вида к самооценке своих личностных качеств, своего места среди людей. Ребенок сравнивает себя с окружающими и учится отличать оценку поведения и оценку личности, осознавая, что даже хорошие люди совершают иногда плохие поступки. Если к 6 – 7 годам ребенок не умеет дифференцировать самооценку, то есть не отделяет оценку поступков от оценки личности, чрезмерное использование упреков и замечаний при обучении детей может сформировать у них заниженную самооценку, неуверенность в себе, снизить мотивацию достижения успеха.

Р. Бернс (1986) выделяет определенные условия формирования высокой, средней и низкой самооценки ребенка. Низкая самооценка связана с попытками родителей сформировать у ребенка способность к приспособительному поведению, когда в ребенке развивают умение подстраиваться под желания других людей, тем самым, добиваясь успешности. Это выражается в выполнении требований послушания, умении подстраиваться к другим людям, зависимости от взрослых в повседневной жизни, бесконфликтном взаимодействии со сверстниками. Дети, имеющие среднюю самооценку, воспитываются в семьях, где родители в большей мере склонны занимать по отношению к ним покровительственную, снисходительную позицию
. 

Необходимой предпосылкой формирования высокой самооценки выступает ярко выраженная установка родителей на принятие своего ребенка. Важная особенность таких родителей состоит в ясных, заранее установленных полномочиях по принятию решений, недвусмысленности проявления авторитета и ответственности. Дети с высокой самооценкой ставят перед собой высокие цели и чаще добиваются успеха, они независимы, самостоятельны, коммуникабельны, убеждены в успехе любого порученного им дела. 

Согласно Р. Бернсу (1986), важной особенностью детей с высокой самооценкой является то, что они меньше заняты своими внутренними проблемами. Отсутствие застенчивости позволяет им выражать свои мысли открыто и прямо. Если родители внутренне принимают ребенка, а отношения в семье являются изначально здоровыми, то ценность ребенка для родителей выступает не как его заслуга, а как нечто само собой разумеющееся. Родителям достаточно того, что это их ребенок. Они принимают его таким, какой он есть, вне зависимости от его умственных или физических данных. Так, по мысли Р. Бернса, основными предпосылками формирования у ребенка высокой самооценки является дисциплинирующее начало в семейном воспитании, установка матери на принятие ребенка и уровень собственной самооценки матери. 

Гарбузов В. И. (2006) описывает формирование самооценки в связи с возникновением внутреннего конфликта. У индивида существует две формы самооценки, вытекающие из наличия двух форм психической жизни: осознаваемой и неосознаваемой. Неосознаваемый уровень самооценки формируется в возрасте до 4-5 лет и в дальнейшем не подвергается изменениям. Уровень самооценки, складывающийся под постоянным воздействием критики и самокритичности, под влиянием успехов и неудач, отражающий осознаваемый уровень «Я», постоянно колеблется в зависимости от ситуации, средовых воздействий, депривации, фрустрации и является фактически самооценкой «сегодняшнего дня». Субъект соглашается с объективной или субъективной, адекватной или неадекватной оценкой своей личности, но истинная самооценка, сложившаяся в период становления личности как ведущая установка на «Я-концепцию», не позволяет ему принять уровень «самооценки сегодняшнего дня», если он отличается от уровня истинной самооценки, обрекая его на сложный внутренний конфликт. Из этого конфликта вытекает сложное, «двойное» поведение субъекта. Индивид, «признав» свою несостоятельность, объективно продолжает действовать в направлении, «доказать всем», «показать себя». Из сдвоенной самооценки вытекает двойственность отношения к людям и событиям, к самому себе, что неизбежно влечет за собой нарушение психического развития
. 

Однако, для формирования самооценки ребенка важны и отношения в коллективе, в который он входит. Зависимость самооценки дошкольника от его статуса в группе мы и изучим в эмпирической части исследования.
Выводы по главе 2:

1. Самооценка – это оценка человеком самого себя: своих качеств, возможностей, способностей, особенностей своей деятельности.
2. Самооценка имеет ряд измерений: она может быть адекватной или неадекватной, высокой или низкой, устойчивой или неустойчивой.
3. Формирование самооценки связано с активными действиями ребенка, с самонаблюдением и самоконтролем. 
4. Развитие самооценки проходит 4 этапа.

 - от рождения до 18 месяцев. 
- от 1,5 до 3-4 лет. 
- от 4 до 6 лет. 
- школьные годы от 6 до 14 лет. 
В данном исследовании нас интересовало развитие самооценки дошкольников в возрасте от 4 до 6 лет.

5. Самооценка дошкольника крайне неустойчива и ориентируется на собственное поведение и оценку этого поведения взрослыми. Однако, для формирования самооценки ребенка важны и отношения в коллективе, в который он входит.
Глава3 Эмпирическое исследование соотношения самооценки и социального статуса в группе сверстников
3.1 Цели, задачи, методология исследования

Исследование началось в сентябре 2009 года.

Для того чтобы провести нашу экспериментальную работу, мы поставили главную цель исследования: установить наличие и характер взаимосвязи между самооценкой и социальным статусом дошкольника в группе.

Гипотезой исследования послужило предположение о том, что социальный статус дошкольника в группе сверстников, находится в обратной зависимости от уровня его самооценки: чем выше уровень тревожности, тем ниже социальный статус ребенка.
     Объект исследования:  дети различного возраста с разным социометрическим статусом.

     Предмет исследования:  самооценка дошкольников с разным социометрическим статусом.

Задачи исследования:

- рассмотреть понятие детского коллектива как социального феномена;

- проанализировать основные характеристики коллектива;

- рассмотреть теоретический аспект формирования самооценки в дошкольном возрасте;

- подобрать методы исследования самооценки и социального статуса ребенка-дошкольника;

- провести опытно-экспериментальную работу по теме исследования;

- выявить взаимосвязь самооценки ребенка и его статуса в детском коллективе.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Потапенко Андрей нарисовал 2-х человек, близко расположил – эмоциональная близость их. Большая шея – большое значение положения в группе. У Сергея нарисованы зубы -  свидетельствует об агрессивности. Пальцы – свидетельствует о оснащенности, силы в сфере межгрупповых отношений. Площадь опоры – о надежности такого положения. Черный цвет свидетельствует о страхе, испытываемый Андреем перед ним. 

Пранько Кирилл нарисовал только Андрея. Рисунок схематический без мелких деталей. Андрей играет с корабликом, что говорит о положительном отношении к Андрею. Глаза точки – потребность в зависимости Кирилла от Андрея. Руки очень короткие – ограниченность стремлений. Опора большая ног – положение в группе хорошее, устойчивое. 

Сумская Светлана нарисовала Юлю и Надю, подруг. Нет четкого изображение фигур, свидетельствует о том, что ребенок отстает в развитии, но Надя играет большее значение для Светы. Юлю нарисовала красным цветом - чувство радости. Надю нарисовала коричневым – чувство отвращения. Больше никого рисовать не захотела.

Чигридова Юля нарисовала Юлю, Яну, Алену. Рисовала быстро. Большой размер фигур говорит о большой значимости. Близкое расположение – эмоциональная близость. Красный, желтый и синий – положительное отношение. 

Савлецкая Вероника – нарисовала 3-х детей идущих по дороге. Рисовать начала с себя, себя любит, затем Свету, Олю. Последовательность означает значимость. Широкий размах рук – стремление действовать. Олю нарисовала коричневым - чувство отвращения. Рисунок в действии свидетельствует о положительном отношении к изображенному. 

Таким образом, анализируя рисунки детей мы узнали их отношение к сверстникам из группы. Посредством рисунка также выявлено 4 ребенка с высоким социальным статусом.

 С целью расчёта коэффициента нами был применен метод ранговой корреляции Спирмена по формуле:

ρ= 1 – (6 Σd2 / N (N2 – 1)), где
Σd2 – сумма квадратов разностей между рангами по двум переменным для каждого из респондентов; 

N – количество ранжируемых значений, в нашем случае равное количеству испытуемых (12).

При обработке была использована компьютерная программа MS Exel из пакета офисных компьютерных программ MS Office – 2009.

По результатам вторичной обработки была составлена корреляционная матрица, из которой была осуществлена выборка полученных коэффициентов ранговой корреляции, отвечающих уровням доверительной вероятности 0,95 и 0,99. Отметим, что все полученные нами коэффициенты корреляции носили положительный знак, то есть корреляция имела прямой характер. 
Факторный анализ методики опосредованного изучения самооценки (МОИС) и методики ранжирования статусных показателей показал высокий уровень корреляции. Установлены статистически достоверные взаимосвязи самооценки ребенка и его статуса в группе (р<0,01): адекватная самооценка коррелирует с высоким статусом ребенка в группе (rs = 0,25).

Выводы по главе 3:

На основе анализа литературы по теме исследования нами была разработана и проведена программа исследования влияния социального статуса в коллективе на самооценку ребенка-дошкольника.
В исследовании приняли участие 28 детей в возрасте 5-6 лет.
Анализируя полученные результаты можно сделать следующие выводы:

- дети с адекватной самооценкой обладают в группе в основном средним социальным статусом. 
-  некоторые дошкольники с достаточно заниженной самооценкой, также обладают средним социальным статусом. Это обусловлено тем, что социальный статус во многом зависит от темперамента ребенка и в первую очередь — от его общей активности. 
- дети с заниженной самооценкой чаще всего обладают низким социальным статусом в коллективе.

- дети с завышенной самооценкой  чаще всего обладают высоким социальным статусом.
Таким образом доказано, что статус, социальное положение ребенка в группе влияет на самооценку дошкольника. Наблюдаются следующие тенденции – чаще недооценивают себя дети с низким социальным статусом, так как их авторитет в группе невелик, завышенная самооценка наблюдается наоборот у детей с высоким социальным статусом, так как эмоциональное состояние у них достаточно хорошее. 
Заключение
Проанализировав теоретический материал и проведя экспериментально – практическую работу, мы определили основные особенности развития самосознания в дошкольном возрасте.

Проанализировав теоретические понятия самооценки, мы выяснили, что "самооценка" является частью самосознания, частью всесторонне развитой личности. 

Без объективной самооценки не может быть осознанного понимания жизненных ситуаций. Также было выявлено, что самосознание и самооценка как часть самосознания, взаимосвязаны с социальным статусом ребенка в группе сверстников. 

Таким образом, психическое развитие человека, становление его как личности связано с формированием самосознания – осознанием и отношением к себе как к физическому, духовному и общественному существу. Другим важным фактором развития личности является самооценка.

Становление самосознания, без которого невозможно формирование личности,— сложный и длительный процесс, характеризующий психическое развитие в целом. Оно протекает под непосредственным воздействием со стороны окружающих, в первую очередь взрослых, воспитывающих ребенка. Без знания особенностей самосознания детей трудно верно реагировать на их поступки, выбрать соответствующее порицание или поощрение, целенаправленно руководить воспитанием. Самосознания вырабатывает у ребенка самооценку и оказывает влияние на социальный статус дошкольника. В следующей главе мы проведем экспериментальное исследование самосознания и социального статуса ребенка в группе.

Формирование самосознания и самооценки происходит в процессе общения в определенной группе (группа детского сада), вследствие чего общение становится важным фактором развития самосознания. Общение в группе сверстников предполагает наличие социальных ролей и определенного социального статуса индивида в этой группе.

В своей работе мы проанализировали эту взаимосвязь, тем самым в курсовой работе была доказана гипотеза - самооценка дошкольника находится в прямой зависимости от его социального статуса в коллективе.
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Приложение

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
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