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Введение

Существующая ныне система технического творчества детей и подростков в нашей стране создавалась в течение многих десятилетий. В этом благородном и благодарном деле — труд тысяч людей, многие из которых посвятили ему большую часть своей жизни, незаурядный организаторский талант и педагогическое мастерство. Многие выдающиеся отечественные деятели науки и техники, конструкторы, талантливые инженеры, летчики-космонавты (И. И. Артоболевский, С. В. Ильюшин, С. П. Королев, И. В. Курчатов, А. С. Яковлев, Ю. А. Гагарин и др.) в школьные годы активно занимались в технических кружках. Они с благодарностью вспоминают это время и дают высокую оценку учебной и внеклассной работе по технике в школе, воспитывающей инициативных, волевых и творчески мыслящих людей. 

Педагогический опыт в организации работы по технике со школьниками свидетельствует, что наибольших результатов в формировании технических интересов и развитии творчества учащихся добиваются те    педагогические коллективы школ, где эта работа организована в научно обоснованной системе.
Развитие технического творчества учащихся рассматривается сегодня как одно из приоритетных направлений в педагогике. Актуальность выбранной темы обусловлена современными тенденциями социально-экономического развития нашей страны, повышением роли человеческого фактора во всех сферах деятельности.

Повышение требований к научной и практической подготовке современного человека влечёт за собой возрастание роли преподавателей и их ответственности за подготовку молодого поколения. Деятельность в условиях современного производства требует от квалифицированного рабочего, инженера и техника применения самого широкого спектра человеческих способностей, развития неповторимых индивидуальных физических и интеллектуальных качеств. 

Необходимо также учитывать экспоненциальное нарастание научно-технической информации (информационный взрыв) и создание новых технических средств, избавляющих человека от рутинной деятельности в области как физического, так и умственного труда. С учётом этого на одно из первых мест в образовании выходит задача подготовки молодёжи к творческому труду, развитию творческих способностей, что является катализатором усвоения новой научной и технической информации, ускоряет творческую переработку и генерацию ещё более новых и полезных идей. Тем самым творческий труд обеспечивает расширенное воспроизводство информации в целях обеспечения непрерывного развития производства и общества.

Предмет исследования – творческие способности учащихся на уроках технологии. 

Цель работы – развитие творческих способностей учащихся на уроках технологии и во внеучебной деятельности.
В соответствии с целью были намечены следующие задачи:
- проанализировать существующие в педагогике подходы к разработке структуры технического творчества учащихся;

- рассмотреть основные задачи школы по развитию технического творчества учащихся;

- рассмотреть содержание, формы и методы организации работы по развитию технического творчества учащихся;

1. Основные задачи школы по развитию технического творчества учащихся

Задачи развития современного общества все более настойчиво выдвигают перед школой, внешкольными учреждениями требование неуклонного повышения качества практической подготовки школьников к трудовой деятельности после окончания школы. Сегодня мало дать детям только определенную сумму знаний — ведь им предстоит жить и трудиться в динамическом, стремительно обновляющемся мире. И необходимо, чтобы с первых школьных лет учащимся прививались умение творчески мыслить, ориентироваться в нарастающем потоке научной информации, стремление к неустанному самообразованию. Школьники видят, как быстро создается, совершенствуется техника, развивается наука, появляются новые знания о природе. У них возникает естественное желание — понять, как это все создается, вникнуть в тонкости творческой деятельности человека, получить ответ на главный вопрос: как открывают новое, как рождается новая идея, как эта идея превращается в новую машину, в новый способ производства? 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Техническое решение, обладающее мировой новизной и общественной значимостью, есть изобретение (используемые для определения изобретения в нормативных документах термины «наличие существенных отличий» или «неочевидность», а также «наличие положительного эффекта» мы включаем в понятия «объективная новизна» и «общественная значимость»). Поэтому понятие «изобретательство» правомерно использовать как эквивалентное понятию «техническое творчество». Являясь одним из видов творчества, техническое творчество находится во взаимосвязи и взаимодействии с другими видами творчества, в первую очередь, с научным и художественным. Например, результатом взаимодействия технического и художественного творчества являются промышленные образцы художественно-конструкторские решения внешнего вида известных технических решении, что сейчас принято называть дизайном. Как элементы одной системы, все виды творчества развиваются во взаимосвязи и взаимодействии. Понятно поэтому, что, имея общие черты с другими видами творчества, каждый вид в отдельности как самостоятельный процесс имеет свои, присущие только ему, особенности, проявляющиеся в разнообразии форм, содержания и структур творческого процесса.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

2. Содержание, формы и методы организации работы по развитию технического творчества учащихся

Оптимальных результатов в решении задач по развитию технического творчества учащихся можно достичь только при тесной взаимосвязи учебной и внеурочной форм деятельности. С одной стороны, на внеурочных занятиях должны широко использоваться знания и умения в решении различных технических задач, в разработке рационализаторских предложений и т. п., приобретенные в ходе трудового, профессионального обучения, производительного   труда. Поскольку техническое творчество учащихся является эффективным методом познания окружающего мира техники, производства и его совершенствования, то в системе детских внешкольных учреждений можно проверять новаторские приемы трудового, профессионального обучения и воспитания и политехнического образования перед тем, как применить их в общеобразовательной и профессиональной школе.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Существуют специализированные внешкольные учреждения — станции юных техников, а также Дома и Дворцы творчества юных, которые созданы в республиканских, краевых, областных центрах, во многих городах и районах страны.

Станции юных техников — основные организационно-методические центры по работе с детьми и школьной молодежью в области техники. Имея, как правило, небольшое количество собственных экспериментальных кружков, эти учреждения оказывают решающее влияние на развитие технического творчества в школах и внешкольных учреждениях, поскольку вырабатывают методические рекомендации для деятельности технических кружков, проводят семинары с учителями, работниками Домов, Дворцов творчества юных, клубов юных техников по вопросам организации и методики технического творчества, организуют смотры, слеты, конкурсы, выставки работ, проводят соревнования по различным видам моделизма.

Большую популярность среди школьников приобретают научно-технические общества, объединения юных любителей науки и техники, базирующиеся во внешкольных учреждениях и школах, при высших учебных заведениях. Это довольно высокая ступень участия школьников старших классов в изучении достижений и проблем научно-технического прогресса.

Не менее серьезную по влиянию на  молодежь роль играют технические клубы. Такая форма организации технической самодеятельности учащихся эффективна и перспективна. Она получила широкое распространение, прежде всего, как действенное средство профориентации подростков.

Техническое моделирование — основа содержания технического творчества школьников. Оно, будучи правильно поставленным, становится прекрасным средством приобретения детьми навыков коллективного творческого труда, научно-технических знаний, трудовых умений и других важнейших человеческих качеств. Моделирование хорошо служит и целям профессиональной ориентации учащихся, более глубокого ознакомления их с основами техники и производства. Школьниками с успехом моделируется многое из мира техники: машины, станки и приборы промышленного и сельскохозяйственного производства, строительства, процессы производства, любые виды транспортной техники, системы и процессы связи и т. п.

В последнее время передовыми педагогами разрабатывается принципиально новый подход к использованию моделирования в техническом творчестве школьников. Моделирование рассматривается не только как внешнее копирование реальной техники или изготовление экспонатов для выставок. И в детском творчестве оно начинает использоваться в качестве метода экспериментального исследования с акцентом на познавательные функции. Техническая модель становится ценнейшим средством экспериментального исследования, интерпретации и научного объяснения явлений, а также объектом конструктивного проектирования, разработки и реализации технических идей.

Как доступный возрасту учащихся объект творческой разработки модель приобретает исключительное значение в процессе освоения детьми и подростками научно-технических знаний, выработки у них творческих навыков и развития способностей
. 
Рассмотрим подробнее методы организации работы по развитию технического творчества учащихся.
Методы — это способы взаимосвязанной деятельности учителя и учащихся, направленные на достижение целей обучения. С помощью методов реализуются образовательная, воспитательная и развивающая функции обучения.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Наряду с традиционными формами проведения уроков по трудовому и профессиональному обучению применяют также уроки-конференции, уроки-диспуты, дидактические игры, уроки-консультации, собеседования, семинары, встречи с инженерно-техническими работниками и новаторами производства, проблемные уроки, интегрированные уроки и др. Все это учитывается при планировании работы в школе, и во всей системе детских внешкольных учреждений, занимающихся технической самодеятельностью учащихся
.
Таким образом, внеклассная работа по техническому творчеству в сочетании с учебными занятиями на уроках технологии помогает школьникам приобрести глубокие и прочные знания в области технических наук, ценные практические умения и навыки; воспитывает трудолюбие, дисциплинированность, культуру труда, умение работать в коллективе. Занимаясь техническим творчеством, учащиеся могут практически применять и использовать полученные знания в различных областях техники, что в будущем облегчит им сознательный выбор профессии и последующее овладение специальностью
.
3. Организация технического творчества учащихся
I Внеучебная деятельность в техническом кружке способствует развитию технического творчества, вселяет в детей уверенность в собственных силах. Положитнельные эмоции, рождающиеся в результате успешной деятельности, создают ощущение благополучия, что, в свою очередь, благотворно влияет на общее отношение человека к окружающему миру.
Обязательным условием является демонстрация достижений ребят в форме выставок, тематических программ «Город мастеров», «Мир твоих увлечений», «Праздник, который придумали мы», «День подарков просто так», открытых занятий, которые проводят дети кружка для представителей других кружков, интегрированных занятий и коллективно-творческих дел.
Исследования показали, что занятия в техническом кружке дают большие возможности для развития творческих способностей ребенка, его самоопределения. Они способствуют формированию положительной мотивации учения и общественно-полезной деятельности, изменяют отношение ребенка к процессу познания, развивают желание сделать что-то своими руками, широту интересов и любознательность. В целом можно выделить несколько типов мотивации:
· личные интересы подростков;

· осознание ценности познания и овладение определенными трудовыми умениями;

· желание достичь успеха в развитии своих творческих способностей и самореализации;

· желание испытать приятные ощущения от поощрения, похвалы сверстников и взрослых;

· стремление к самореабилитации после неудач в других видах деятельности или общении.

Кроме того, дети отмечают важность таких ценностей, как активная жизненная позиция, определенный приобретенный опыт, «который пригодится в будущем», и самоорганизация, обретение хороших и верных друзей, возможность встречи с интересным взрослым человеком, профессионалом, приобретение уверенности в себе.
Исходя из вышеперечисленного и понимая, что источником развития личности является не какая-либо учебная или даже образовательная программа, отдельный воспитатель или коллектив воспитателей, а целостная социокультурная среда, руководители кружка определили в качестве своей стратегической целеориентации работу по созданию условий для самореализации ребенка посредством достижения им личного успеха в освоении технического творчества.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

А сегодня мальчики покажут свое мастерство, будут строгать, забивать гвозди, выпиливать, сверлить, докажут свою эрудированность. Вы убедитесь, что в нашей школе учатся умные, сообразительные, трудолюбивые ребята, увидите самых сильных, самых ловких, самых мастеровитых мальчишек. Представление команд, жюри. 
Конкурсные задания составлены так, чтобы все участники могли продемонстрировать свои знания и умения обрабатывать самый распространенный конструкционный материал, которой дарит тепло и уют, создает комфорт в нашем доме. Красота этого материала служит источником вдохновения для поэтов, художников, мастеров. Этот материал — древесина!

Первый вопрос членам команд: «Что вам больше нравится на занятиях по технологии — процесс изготовления изделия или изучение теоретической информации?» (Практическая работа.)
Существует известное высказывание: «Скажи мне — и я забуду, покажи — и я запомню, дай сделать самому — и я все пойму». Но теоретические знания необходимы в любом деле, не исключение и предмет «Технология», поэтому в одних конкурсах нужно подумать и ответить на теоретические вопросы, а в других — еще и поработать руками. Приступаем к первому конкурсу.

1. Конкурс «Самый быстрый «гвоздобой». В конкурсе участвуют по одному представителю от каждой команды. Их задача — быстрее остальных забить молотком гвоздь в доску, по всем правилам вытащить и выпрямить гвоздь.
2. Конкурс «Пословица».  Команды вспоминают пословицы и поговорки про труд. Выигрывает команда вспомнившая больше пословиц.
3.  Конкурс загадок. 

Ведущий. А теперь, болельщики, отгадайте загадки.

Сам в комнате, а голова на улице. (Гвоздь.)
Голова в избе, нога в стене. (Гвоздь.)
Древесину ест едок, сто зубов в один рядок. (Пила.)
Двумя зубами гвозди вынимает. (Клещи.)
Где упрется хвостом, станет дырка потом. (Сверло.)
Сам худ — голова с пуд. (Молоток.)
Сам деревянный, а голова железная. (Молоток.)
Конь стальной, хвост льняной. (Нитка с иголкой.)
Два конца, два кольца, посередине гвоздик. (Ножницы.)
Кланяется, кланяется, придет домой — растянется. (Топор.)
4. Конкурс «Отгадай не глядя»
1. Вырезано.

2. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

3. Почему хвойное дерево лиственница называется так? (Это хвойное дерево, как и лиственные породы, сбрасывает на зиму хвою.)
5. Как называется напильник для обработки древесины? (Рашпиль.) 
6. Конкурс «Самый точный»

Ведущий. Древесину ест едок, сто зубов в один рядок. Как вы думаете, что это за инструмент? (Пила.) Вот и этот конкурс будет связан с этим инструментом, точнее со столярной ножовкой. Ловкость рук и меткость глаз нужны каждому из вас.

Участвуют по одному представителю от каждой команды. Они должны в течение двух минут отпилить две одинаковых по размеру квадратные заготовки, используя ножовку и разметочный инструмент.
7. Конкурс «Юный столяр». Вызываются по два представителя от команды. Им предстоит собрать детские стулья из заранее подготовленных деталей. В помощь участникам конкурса ведущий пронумеровал элементы соединений (шип-гнездо). Побеждают те, кто первыми закончат работу. Участники конкурса занимают рабочие места и выполняют задание.
8. Конкурс «Самый ловкий» 

Ведущий. В заключительном конкурсе участникам придется пользоваться молотком и гвоздями. Они по очереди будут забивать один гвоздь. Победит самый терпеливый, внимательный и ловкий, кто последним ударит по молотку.

Ведущий. Мы заканчиваем наши соревнования. Пришло время огласить окончательные итоги наших соревнований. Просим это сделать наше уважаемое жюри.

Жюри сообщает итоги. Проводится награждение команд.
Заключение

По сущности и характеру техническое творчество школьников представляет собой вид деятельности, состоящий в целесообразном решении в идее и в форме материального воплощения какой-либо технической задачи, которая может включать в себя элементы как субъективной, так и объективной новизны. Решение это строится на основе использования знаний, приобретаемых в процессе учебы и личного практического опыта.
Техническое творчество детей и подростков осуществляется в нашей стране двумя путями: в процессе обязательных занятий в школе на уроках технологии,  физики, химии и других учебных предметов в школе; в процессе внеурочных занятий, строящихся по принципу добровольной избирательности и индивидуальных интересов детей.

Опыт развития технического творчества в процессе учебных занятий в нашей стране имеет давние традиции, и подтверждает значительные потенциальные возможности этого вида работы.

Характерно, что, чем лучше поставлено в школах политехническое образование и трудовое обучение, тем ярче проявляется у учащихся интерес к технике, сильнее стремление практически поработать в различных областях техники и производства, попробовать свои силы в конструировании, экспериментировании, исследованиях. Наиболее полное удовлетворение технических интересов детей и подростков возможно именно в добровольных творческих объединениях, работа которых базируется на увлеченности, активности и коллективной самодеятельности школьников.
Развитие технического творчества учащихся имеет большое воспитательное и образовательное значение. В современной технике, как в фокусе, сосредоточивается опыт многих теоретических и прикладных наук, новейшие их достижения. Занятия по технике способствуют гармоническому развитию личности школьников, пробуждают у них стремления к знаниям, создают хорошие условия для приобретения и дальнейшего совершенствования практических умений и навыков в обращении с различными техническими устройствами, развивают конструкторские способности, формируют профессиональную направленность. В силу своих особенностей (добровольность, учет потребностей и запросов учащихся, перспективность и т. д.) внеклассная работа  по технике позволяет выявить интересы и способности учащихся и содействует дальнейшему их развитию.
Успешное формирование и развитие технического творчества школьников во внеучебное время происходит при соблюдении определенных дидактических требований:

—
выбор типа кружка должен соответствовать общеобразовательной и политехнической подготовке учащихся, их запросам
и интересам;

— наличие четкой целевой установки в работе каждого кружка, которая раскрывала бы перед учащимися перспективу приобретения ими конкретных знаний и умений по технике представляющих определенную жизненную и профессиональную значимость;

· соблюдение необходимого оптимального соотношения между научно-теоретическими и практическими знаниями, обеспечивающего равномерное повышение политехнического кругозора учащихся и их практического мастерства;

· своевременное и полное материальное обеспечение кружка, определяющее его положительный результат;

· выбор методов и приемов проведения занятий кружка должен быть направлен на развитие творческой познавательной и практической самостоятельности учащихся как главного стимула формирования технических интересов, выработку умений осуществлять политехнический анализ технических объектов и деятельности, привитие навыков конструирования, рационализации, контроля и самоконтроля;

· систематическое подведение итогов работы кружка, показ учащимся их теоретического и практического роста в избранной; ими технической деятельности.

При проведении внеклассных занятий по технике необходимо, чтобы их содержание было связано с учебными программами по технологии и предметам естественно-математического цикла, но не дублировало бы уроков. Это позволяет строить их на высоком теоретическом уровне, что является необходимым условием для развития технического творчества учащихся.
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