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Введение

Существенные преобразования, произошедшие в культурной, социально-экономической и политической жизни России предопределили появление новых ценностей в образовании. Возрастают требования, предъявляемые к личности педагога, качеству его профессиональной деятельности, компетентности. 

Успешность педагогической деятельности в вузе зависит не только от профессиональных знаний и навыков. Во многом она определяется адекватным отражением участников педагогического процесса, к которым, в первую очередь, относятся студенты и преподаватели. Правильное восприятие и понимание педагога, точное построение образа субъектом восприятия во многом обеспечивают успех обучения и воспитания студентов. Поэтому особую значимость приобретают исследования образа субъектов педагогической деятельности (С.И.Гусева, Б.А.Еремеев, В.Л.Ситников, И.Ю.Шилов и др.). 

Проблема образа преподавателя имплицитно присутствует в трудах выдающихся педагогов и психологов (Б.Г.Ананьев, А.С.Макаренко, В.А.Сухомлинский), которые подчеркивали особую роль, выполняемую образом учителя в учебно-воспитательном воздействии на обучаемого. 

В отечественной педагогической психологии и педагогике преподаватель обычно рассматривается в связи с изучением его профессиональных способностей (Ф.Н.Гоноболин, Н.В.Кузьмина, Л.А.Регуш и др.); особенностей педагогической деятельности (Т.Н.Бондаревская, В.И.Гинецинский, З.Ф.Есарева, И.А.Зимняя, Н.В.Кузьмина, О.Н.Майкина, А.А.Реан, В.А.Якунин и др.); педагогического общения (Я.Л.Коломинский, А.К.Маркова, Г.И.Михалевская, Е.А.Петрова, А.А.Реан, Н.В.Федорова, О.В.Фролушкина и др.); профессионально значимых качеств личности (Ф.Н.Гоноболин, Н.В.Кузьмина, А.К.Маркова, Г.И.Михалевская и др.). Личность педагога исследовалась Н.П.Кураленковой, Л.В.Лидак, Л.М.Митиной, Е.И.Роговым и др.  

Проблема восприятия и понимания личности педагога школьниками и студентами стала предметом исследований ряда авторов (В.П.Битуев, П.Р.Галузо, Г.Г.Гусева, Б.А.Еремеев, Б.П.Ковалев, С.В.Кондратьева, Х.ЭЛахт, М.П.Пикельникова, Г.М.Понарядова, А.И.Урклин и др.). 

В тоже время, практически не изучены содержание и структуры образов преподавателей разной модальности в сознании студентов вузов различного профиля, а также соотношение образа преподавателя с Я-образом студента. 

Учитывая, что образ это один из главных регуляторов деятельности и отношений личности, а образ педагога в сознании студентов, в свою очередь, является одним из важнейших факторов, влияющих на отношение не только к педагогу, но и к учебной деятельности, нам представляется целесообразным изучение особенностей образа преподавателя в сознании студентов. 

1. Образ  как компонент бытия

1.1. Образ как отражение действительности.

В психологии образ понимается как субъективная картина мира или его фрагментов, включающая самого субъекта, других людей, пространственное окружение и временную последовательность событий. Термин «образ» используется не только в психологии, а, пожалуй, во всех сферах человеческой деятельности, будь то математика или искусство. 

Многие из феноменов, рассматриваемых психологической наукой, имеют определенную предысторию изучения в различных отраслях философского знания. Аналогично обстоит дело и с понятием «образ». Оно берет свое начало в трактатах по ораторскому мастерству. В эпоху античности признавалась объективная реальность «эйдосов» (от греч. - вид, образ). Ораторы использовали воображение для улучшения памяти, в которой образы были объективно реальными. В этот период Аристотелем были высказаны предположения о взаимосвязи образов и мышления [4.23]. 

Следующий этап в развитии данная проблема получила лишь в XVII веке. В работе Декарта «Диоптрика» (1637) была предложена логика построения процесса восприятия на основе сетчаточно-мышечного образа. Декартом было экспериментально разработано учение о зрительном восприятии, построении сетчатого образа, роли в этом процессе деятельности глазных мышц [4.25]. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Рассматривая понятие «образ», нельзя упускать важный аспект, касающийся духовности личности, уровня ее самосознания. Духовность - это морально-этический облик человека, характеризуемый уровнем проникновения в надсознание. Образ способствует преобразованию внутреннего состояния самого субъекта, его личностному и духовному росту. Образ может быть личностным, отражать межличностные отношения в группе или в социуме.

Философский анализ образа в структуре познания позволяет говорить о многоступенчатой структуре образа.

Таким образом, можно полагать, что в естественных условиях психическое отражение и образ, как его результат представляют собой систему разномодальных и психически разноуровневых компонентов, в которую входят в единстве и взаимодействии телесные и эмоциональные ощущения, мыслительно-понятийное, социально-личностное и духовное отражение. 

1.2 Возникновение структуры образа

Исследования в области философии, физиологии, нейрофизиологии, кибернетики, психологии позволяют выяснить структуру образа. 

Исследования механизмов памяти показали,  что при многократном повторении раздражителя тела в памяти с большой точностью фиксируются все параметры сигнала, «создается нервная модель стимула», рассматриваемая как многомерное отражение сигнала. Наряду с признаками сигнала, фиксируется «вес» этих признаков, т.е. тот вклад, который признак вносит в интегральную реакцию организма [10. 34]. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Образы характеризуются: 

- Фрагментарностью, состоящей в том, что некоторые стороны объекта не отражены или могут проявляться в образе последовательно при «мысленном разглядывании». 

- Обобщенностью. Образ отражает не единичный объект, а класс аналогичных объектов. Сходные впечатления зафиксированы в памяти слитно; единичные впечатления тонут в более крупных единицах опыта. 

-Общей наглядностью. Данная характеристика оказывается общим фактом для всех сенсорных модальностей, включая яркость представлений об эмоциональных состояниях. 

- Контролируемостью. Данная характеристика понимается как способность к произвольному оперированию образами (формирование требуемых образов предметов, объектов, ситуаций, манипулирование ими, удерживание «в уме»). Формой потери контроля над образами является неспособность сформировать желаемый образ. 

- Подвижностью. Живость образов подразумевает скорость формирования образов, их смены в сознании. 

 - Яркость-четкость рассматривается как информационная характеристика: нечеткий и бледный образ - менее информативен. 

Исследования в общей и социально-психологической психологии позволяют говорить о том, что познающий субъект включает в образ другого человека наряду с его внешними, индивидуально-психологическими особенностями деятельностные, коммуникативные, рефлексивные характеристики, стремится к интерпретации причин, мотивов поведения, к социально-психологической типизации. То есть в образах и представлениях о другом человеке отражаются все компоненты структуры личности и характер ее связей с другими людьми в процессе общения и совместной деятельности.

2. Образ как психологический процесс восприятия

2.1 Многоаспектность процесса восприятия
Существует определенная зависимость поведения преподавателя и студентов от формирующихся у них образов межличностного восприятия. 

Результаты взаимодействия участников учебного процесса обусловлены уровнем адекватности отражения их образов. 

Отечественные психологи провели немало теоретических исследований, посвященных проблеме восприятия педагога и ученого. Однако наблюдается явно выраженный дефицит исследований, раскрывающих факторы, от которых зависит полнота и точность восприятия и оценки преподавателя другими людьми. 

Из анализа исследований П.Г. Белкина, А.И. Выраженской, П.В. Карцева, СВ. Кондратьевой, Н.В. Кузьминой, Э.С. Чугуновой и др. следует, что социально - перцептивные процессы в деятельности педагога и ученого осмысливаются как определяющие в формировании характера взаимодействия субъектов педагогического и научного общения [14]. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Установлен факт селективного (избирательного) характера информации о людях, получаемой субъектом их отражений. Он зависит от  профессии субъекта отражения, от его установок, от ситуации, в которой происходит отражение, от внешности отражаемого объекта, от его ролевой позиции. 

При различии конкретных гипотез, с которыми подходят исследователи к изучению перцептивной деятельности, их объединяет признание ее необходимости. 

Существенное место в психологии занимает изучение процессов перцепции личности. Много внимания состоянию этой проблемы уделили Е.С. Кузьмин, Д.Н. Узнадзе, А.А. Бодалёв, Г.М. Андреева, В.Н. Мясищев, Б.Д. Парыгин и др. 

Проблема отражения людьми друг друга в процессе различных видов деятельности имеет множество аспектов. Вот основные из них. 

Согласно концепции Д.Н. Узнадзе, выполнению любой деятельности всегда предшествует состояние предрасположенности к ней, т.е. установка, которая выполняет функции регулятора динамики действия и отражения. «Гипотеза установки» задает общий вид функции восприятия, выделяет основные оценочные суждения [14.92]. 

Как отмечает Е.С. Кузьмин, решающее влияние на восприятие оказывают характер отношений между людьми и прошлый опыт. Одним из ведущих звеньев формирования образа восприятия является характер и особенности деятельности человека. В области социальной психологии константность восприятия, по Е.С. Кузьмину, выступает в виде различного вида эталонов, сквозь призму которых каждый воспринимает социальные события, людей и самих себя [14.95]. 

Личность выступает в системе общения в своей целостности, но в конкретном процессе восприятия могут доминировать те или иные отдельные её свойства. 

Согласно исследованиям ученых, обязательным элементом любой совместной деятельности является познание и взаимное воздействие друг на друга. От того, как студенты интерпретируют облик и, поведение преподавателя, как студенты и преподаватели оценивают возможности друг друга, зависит характер их взаимодействия и результаты, - к которым они приходят в совместной деятельности. 

Громадное значение в интерпретации облика и поведения людей имеет правильное или неправильное истолкование информации, которой располагает каждый из общающихся. 
Положение людей по отношению друг к другу в процессе совместной деятельности, их права и обязанности могут быть одинаковыми и различными. Эти факторы определенным образом влияют на восприятие людей. 

Одним из центральных компонентов общения является межличностное познание. Особенно важна его роль в деятельности педагога, руководителя и др. По мере развития процессов межличностного познания происходит рост уровня обобщенности межличностного отражения и изменения его по форме, оно становится обобщенно - понятийным. При этом каждое понятие включает в себя ту систему поведения, которая предполагается соответствующим качеством человека [13.45]. 
 В связи с тем, что для установления понимания в системе межличностных отношений от участников общения требуется преодолевать стереотипы восприятия следует учитывать ситуацию децентрации. Под децентрацией понимают психологический механизм учета и координации индивидом - точек зрения других людей со своей собственной. 

В процессе общения преподавателя с другими людьми является важным, насколько у субъектов взаимодействия развита наблюдательность. В данном случае под наблюдением понимается способность фиксировать мельчайшие колебания в поведении, отмечать мало заметные большинству особенности поведения или внешнего облика, видеть самое существенное в личности.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
А.А. Бодалёв исследовал и обобщил следующие эффекты, вызываемые при восприятии информации. Мы вправе говорить об «эффекте ореола», когда тесные контакты между людьми приводят к тому, что субъект с опозданием замечает изменения в другой личности. Когда человек, принимая и оценивая информацию, направленную на изменение его социальных суждений, не только не изменяет своих исходных позиций, но ещё более укрепляется в них, то речь идет об «эффекте бумеранга». Восприятием информации обусловлен и такой феномен, как «эффект новизны»: наиболее значимой становится та информация, которая была последней. Исследования этих и многих других феноменов восприятия продолжены другими учеными: Р.Б. Гительмахером, СВ. Кондратьевой, Л.П. Хохловой, Р.Х. Шакуровым. [2.23-25] 

Основываясь на исследованиях Г.В. Дьяконова, Г.И. Пашуковой, К.М. Романова и др., А.А. Бодалёв подчеркивает значимость интуитивной формы проникновения во внутренний мир человека. «Истинность знания о другом человеке, получаемого интуитивным путем, находится в прямой зависимости от уровня развития в познающей личности качеств психолога». Далее ученый определяет важнейшее условие высокой интуиции - широкий запас впечатлений о других людях, которые систематизированы и преломлены человеком сквозь призму научно - теоретических знаний о личности.
 Н.В. Федотовой было проведено исследование факторов, влияющих на взаимное отражение и оценки людей в процессе совместной деятельности. В данном исследовании установлено, что, оценивая личность партнера по совместной деятельности, члены группы направляли свое внимание на личностные свойства, характеризующие деловую активность личности.

Р.Б. Гительмахер, рассматривая проблему временных характеристик в вопросах социальной перцепции, особенностей избирательного отражения, установил зависимость проблемы восприятия от административного положения объектов – руководитель  и подчинённый.  

В.Н. Панферов уделяет внимание в вопросе о восприятии  интерпретации внешности людей. 

Таким образом, сложность и многоаспектность процессов межличностного восприятия, направленных на познание людей и связанных с процессами самопознания, предполагают многообразие исследовательских подходов к их изучению. В современной психологии накоплено много научных данных об особенностях межличностного восприятия в различных видах деятельности. Эти данные демонстрируют неотделимость перцептивных процессов от реального хода жизни и деятельности человека.
2.2 Стереотип как центральный итоговый компонент восприятия
Центральное понятие в теории межличностной перцепции - стереотип. Психологическим исследованием социальных стереотипов занимаются многие отечественные и зарубежные психологи, обычно понимая под социальным стереотипом схематизированный устойчивый образ какой-либо социальной группы [2,9,14,17]. 

Содержание стереотипа формируется у субъекта в ходе его общения с людьми, в ходе оценки их качеств, а также усвоения «общепринятых» оценок тех или иных качеств. 

Главные выводы исследований в области социального стереотипа сводятся к следующему: люди характеризуют социальные категории недифференцированными признаками; данная категоризация остается стабильной на протяжении длительного времени; динамика изменений социальных стереотипов находится в зависимости от политических, экономических, социальных изменений и происходит медленно. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
 Разработке, вопросов, связанных с восприятием человека человеком, посвящено значительное количество работ зарубежных ученых (Г. Оллпорт, Ф. Хайдер, Р. Хари, Г. Линдсей, Дж. Торнтон, Э. Брунсвик, Г. Келли и др.). 

Решающее значение в межличностном восприятии зарубежные социальные психологи так же придают стереотипности восприятия, в том числе специфике оценки людей на основе оценки их одежды. Многие западные исследователи изучали процесс отнесения воспринимаемых людей к определенному классу лиц на основе деталей их внешности [6,11]. 

3.Значимые характеристики преподавателя в восприятии студента

3.1Компетентный преподаватель

Основным инструментом социализации и профессионализации человека в обществе является образование, в том числе профессиональное. В рамках модернизации современного образования  оценивается весь комплекс образовательных стандартов, программ, технологий и, среди них, используется важное понятие - «качество образования». Причем, подход к пониманию качества образования представляется  в виде следующей последовательности: носитель знаний - передача знаний - получатель знаний - восприимчивость методик передачи знаний - фундаментальность знаний - востребованность полученных знаний - получение новых знаний. То есть, ключевой фигурой качества образования является, прежде всего, компетентность носителя знаний (преподавателя), который передает эти знания с помощью различных методик обучающимся в процессе реализации всех ступеней обучения [1.12].

Профессиональная компетентность преподавателя выражается в компетентностном подходе в области развития творческих способностей обучающихся, формированием общечеловеческих ценностей. Для этого сам преподаватель должен обладать, развивать и уметь использовать свой творческий потенциал, быть для образования творчески мыслящим специалистом.

Можно выделить три большие группы качеств компетентного педагога: организационные качества, психолого-педагогические и профессиональные. 

Компетентный преподаватель должен обладать организационными качествами. К таким можно отнести активность, пунктуальность преподавателя, его трудолюбие, коммуникабельность, исполнительность. Данные качества являются для студентов подсознательным примером подражания. Для компетентного педагога не может быть формулировки «не успел проверить, не успел узнать…». Также плохо трактуется студентами, если их преподаватель достаточно систематически нарушает трудовую дисциплину – опаздывает на занятия, непунктуален, небрежен.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Важна и профессиональная нравственность. Профессия учителя издавна выделялась особым нравственным статусом. Это не только личная ответственность за выполнение педагогического долга, но и правдивость, обязательность, верность данному слову, порядочность, уважительное отношение коллег - преподавателей друг к другу, чувство товарищества и нетерпимость к аморальным поступкам. Основными профессионально-нравственными качествами являются честность, порядочность, бескорыстие. А к главным ценностям профессиональной деятельности относятся гуманизм, ответственность, патриотизм и альтруизм [8.46]. 

Немаловажна адаптация преподавателя к ведению педагогической деятельности. Профессиональная адаптация преподавателя определяется активностью личности, и выступает как единство аккомодации и ассимиляции. Понятие профессиональной адаптации связывается с овладением знаниями, умениями, навыками, нормами и функциями профессиональной деятельности [15.260]. 

Коммуникативная компетентность преподавателя способствует умению общаться и устанавливать контакты в различных ситуациях, находить темы для разговора, выбирать адекватные способы взаимодействия в деловом и эмоциональном общении, сотрудничать в самых разных видах деятельности. 

Общекультурная компетенция преподавателя ориентируется на непрерывное саморазвитие его личности в плане наиболее полного усвоения культурных ценностей и приобщения к этой сокровищнице личности обучаемого через различные виды деятельности.

Интеллектуально-педагогическая компетентность предполагает умение мыслить, владеть педагогическими объектами и является ключевой, т.к. никакая другая деятельность не может быть организована без интеллекта. Интеллектуальная компетентность преподавателя не может быть неизменной и ограниченной – она должна совершенствоваться и развиваться, т.к. от этого во многом зависит степень усвоения предмета и  развитие творческих способностей студента. 

Компетентность преподавателя не может существовать без творчества в педагогической деятельности. Творчество преподавателя – это высокая ступень его профессиональной деятельности, направленной на поиск более совершенных методов, приемов и средств учебно-образовательного процесса. Творчески работающий преподаватель анализирует наблюдаемые им факты и явления реального учебного процесса на основе теоретических знаний, развивает в себе научное предвидение результатов действий. И как следствие – успешно совершенствует пути и способы достижения педагогической цели. 

Уровень компетентности преподавателя определяется базовым образованием, последующим самообразованием, наличием ученой степени и звания; стажем педагогической работы; опытом практической работы в конкретной области. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
3.2 Некоторые итоги исследования образа преподавателя в практике
В научной практике исследование образа, представлений о личности учителя, преподавателя ВУЗа, существующих в рамках обыденного сознания учеников, студентов, выделяется в отдельное направление исследования. Так, существует группа работ, одна из задач которых - выявление имплицитных представлений о личности авторитетного педагога; определение эталона личности преподавателя, характерного для обыденного сознания студента (например, Рябикина З.И. «Социально-перцептивный эталон личности преподавателя»[14]).

В научно-исследовательской практике появляются работы, в которых затрагиваются семантические аспекты образа преподавателя, педагога, характерного для обыденного сознания студента ученика. Данные исследовательские работы обладают новизной в избранном подходе исследования и перспективны.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Кроме того, практические исследования показали, что студенческие представления о наиболее выраженных качествах наиболее «приятного» преподавателя сходны между собой и носят форму стереотипа. 

Заключение

Понятие «образ человека» в последнее время стал достаточно широко применяться для обозначения облика человека, характерного для той или иной культуры в целом или для определенных этапов ее развития. В качестве синонимов этого понятия выступают «модель человека», «парадигма человека». «Образ человека» резюмирует итоги философской и религиозной рефлексии, а также результаты самопознания человека в других областях. В жизни, литературе, науке, в быту выделяют четыре основных аспекта понятия «образ человека». 

1. Гносеологическая природа человека. В данном аспекте представлена традиция, идущая от Канта, характеризовать предмет как образ этого предмета. 

2. Целостность человека, доступная прежде всего искусству и религии, так как понятие «образ человека»  позволяет преодолеть фрагментарность понимания сущности и природы человека. 

3. Типичный и идеальный человек. Характеристика, с одной стороны, наиболее распространенного типа человека в данной эпохе и данной среде, а с другой стороны, характеристика соответствующего идеала, образцового человека. 

4. Проявление сущности человека. Сущность - проявление внутреннего в человеке, образ - внешнего. Сущность остается устойчивой и однозначной для всех эпох и народов, проявляясь в бесконечном многообразии образов человека. Познание сущности происходит через осмысление образов.

Решение инновационных проблем высшего образования, во многом, связано с изучением специфики разноуровневых отношений в системе «преподаватель-студент», а также с определением оценок и образов их восприятия.
В образах и представлениях о другом человеке отражаются все компоненты структуры личности и характер ее связей с другими людьми в процессе общения и совместной деятельности.

В современной психологии накоплено много научных данных об особенностях межличностного восприятия в различных видах деятельности. Эти данные демонстрируют неотделимость перцептивных процессов от реального хода жизни и деятельности человека.

Центральное понятие в теории межличностной перцепции - стереотип. Содержание стереотипа формируется у субъекта в ходе его общения с людьми, в ходе оценки их качеств, а также усвоения «общепринятых» оценок тех или иных качеств. 

Наиболее распространенным стереотипом образа преподавателя является определение его как компетентной личности, в характеристики которой приписывают любой стереотип – от эталона одежды до качества профессионального образования и преподавания. Исследования показали, что существуют  скрытые, «реальные» и декларируемые представления студентов о педагоге. Формирование образа преподавателя связано с личным возможностями личности в процессе общения, со стереотипами коллектива, с утвержденными критериями профессиональной компетенции, с индивидуальными представлениями о культурных, духовных и социальных ценностях каждого студента.
Вузовская и научная  практика подтверждает значимость исследований личности преподавателя вуза. 
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