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Введение
Актуальность темы исследования. Развитие российского образования происходит на фоне существующей нормативно-правовой базы, формирующихся новых экономических условий  и демографических тенденций. В течение последних десятилетий осуществляется поиск наиболее эффективных путей его развития. За этот период система образования претерпела значительные изменения в ходе общих процессов демократизации общества и формирования рыночной экономики.

Цивилизованное развитие общества невозможно без повышения статуса и престижа образованности, так как именно образование лежит в основе формирования человеческой личности, ее ду​ховно-ценностных ориентаций. Это делает актуальным рассмотрение вопросов развития и совершенствования образования как социального института. 

Институт образования выполняет важные экономические, социальные, культурные функции, что еще более актуализирует задачи управления им. Образование существует не автономно и обособленно в качестве особой сферы на​учного и практического знания, а органически включено в социальную систему. Образование способствует активному процессу социализации личности. А значит, социальные функции образо​вания важны в общественном и личном плане, поэтому должны находиться под самым пристальным вниманием органов управления образованием1.
В процессе получения образования происходит обучение, воспи​тание, развитие и социализация личности с последующим овладени​ем ею профессией, специальностью, квалификацией. Российское образование становится открытой системой: требования к нему все больше определяется и контролируется обществом. Это обусловлено необходимостью улучшения качества образования, совершенствование всех сторон педагогической деятельности, особенно в области воспитания.

Степень научной разработанности. В первую очередь действия Правительства в сфере образования направлены на обеспечение увеличения расходов на образо​вание и существенное повышение их эффективности, создание ус​ловий для привлечения в сферу образования средств из внебюд​жетных источников. Все это для достижения главной цели — развития системы образования в интересах формирования гармонично развитой, социально активной, творческой личности в качестве одного из факторов экономического и социального прогресса общества на основе провозгла​шенного Российской Федерацией приоритета образования, что обуславливает актуальность темы исследования1.

Проблема. В условиях изменяющихся и быстро текущих изменений в различных областях развития страны в целом возникает большая потребность в специалистах высокого уровня в разных сферах деятельности  Старооскольского городского округа, поэтому обучение даже в среднем звене является приоритетным для государства, чтобы на ранней стадии выявить одаренных детей, которые могли бы быть хорошими управленцами, что способствовало бы процветанию страны в целом. 
Гипотеза. В работе предполагается совершенствование образовательного процесса в Старооскольском городском округе, на основе предоставленных управлением образования г. Старый Оскол, с учетом национальных проектов в которых активно участвуют все звенья сферы образования. 
Объектом исследования является образование Старооскольского городского округа.

Предметом исследования​​ является деятельность управления образования администрации Старооскольского городского округа.

Выделение объекта и предмета позволило определить цель: изучить и обобщить теоретические основы деятельности органов управления образованием.

Исходя из цели определены следующие задачи:
- описать сферу ведения органов муниципальной власти в области образования;

- провести анализ деятельности сферы образования на муниципальном уровне;
-    раскрыть основные направления профориентационной работы в сфере образования.
Теоретико-методологическая основа. В последние годы проблеме управления образованием уделяется все больше внимания. В этом направлении ведут исследования такие авторы, как В.Г. Каменская, Г.Е. Зборовский, Е.В. Тонков, Е.В. Тишина. В их работах поднимаются проблемы сущности управленческой деятельности и менеджмента, его функций, специфики управления в условиях модернизации образования. Обозначили проблемы, обобщили опыт по реализации приоритетного национального проекта «Образование» В. Нестеров, З. Найденова, Э. Никитин, И. Мерсиянова и др.
Эмпирическая база. При выполнении данной работы потребуется изучение и анализ огромного количества материала, освещающего сферу образования и образовательный процесс на современном этапе. Информация, которая потребуется, носит как экономическое, так правовое и историческое содержание. Источниками требующейся информации являются учебники, содержащие теорию вопроса и основные закономерности; периодические издания, освещающие состояние сферы образования и проблему повышения эффективности работы педагогического персонала в взращивании высококвалифицированных специалистов; нормативно- правовые акты, постановления, кодексы, регулирующие процессы, происходящие в сфере образования; научно- исследовательские издания, в которых содержатся данные статистики, социологических исследований, опросов и интервью, позволяющих более достоверно и объективно оценить ситуацию в настоящий момент.

Научно-практическое значение. Безусловно, работа имеет важное значение в практике управления в сфере образования, так как с данной точки зрения педагогическая работа является важнейшей составляющей в формировании и становлении личности гражданина как социально ответственного лица, поэтому изучение данной проблемы актуально и носит научно – практическое значение с точки зрения организации профориентационной работы, которая выявляет направления дальнейшего движения ученика в сфере образования.  
Структура проекта. Логика структуры дипломной работы определена поставленными целями и задачами научного исследования. Дипломный проект состоит из введения, трех разделов, заключения, списка источников и литературы и приложений, в которые включены схемы и таблицы, касающиеся системы управления образовательного процесса в Старооскольском городском округе.
Первый раздел посвящен теоретическим основам государственного управления муниципальных образованием, с точки зрения характеристики муниципальных основ и принципов, заложенных в управление.

Во втором разделе рассматривается практика эффективности управления сферой образования в рамках Старооскольского городского округа, выявляются проблемы в данной сфере и характеризуются проекты в рамках которых действует Управление образования Старооскольского городского округа.

В третьем разделе представлены направления по совершенствованию профориентационной работы в образовательных учреждениях Старооскольского городского округа и выявления дальнейшей перспективы в развитии ученика как личности.
В заключении подведены итоги дипломной работы и сделаны основные выводы, по совершенствованию сферы образования в Старооскольском городском округе.
Работа изложена на 76 страницах печатного текста, состоит из введения, в котором обоснованы актуальность, объект, предмет, цели и задачи, трех разделов, заключения,  списка источников и литературы и приложений.

Раздел I. Теоретические основы государственного управления муниципальным образованием

Государственное управление – это деятельность, базирующаяся на принципах государственно-властного воздействия на объект управления, которая находит свое выражение в правовых формах, а также выработке общегосударственных целей для государственных органов власти и управления и направленная на повышение уровня жизни населения страны и регионов и удовлетворение платежеспособного спроса населения за счет создания конкурентной предпринимательской среды и экономической активности всех форм бизнеса. «Государственное управление регионом - это целостная система, в которую входят цели, задачи, функции, информация, кадры, органы, методы, процессы, техника и технология управления как элементы данной системы»1.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Трактовка термина «механизм» дана также Н.Н. Моисеевым. Он пишет: «Когда мы употребляем термин «механизм», имеется в виду система процедур, формирующих решение или правила его принятия. Мы можем говорить о механизмах планирования, формирования программ, постановки целей и т. д. С таким же правом мы употребляем этот термин, говоря о рыночном механизме, механизмах поощрения или наказания, хотя отличия здесь очевидны... Вопрос о механизмах один из центральных в проблеме управления любыми общественными процессами... Основная проблема реализации стратегии человечества состоит в формировании системы механизмов, осуществляющих верхнюю петлю обратной связи, превращающих совокупности организмов... в единый организм»1.

На основе вышесказанного, механизм государственного управления можно определить как систему процедур государственного управления, формирующих управленческое решение или правила его принятия и реализации. Механизм государственного управления представляет собой единую систему, которая в свою очередь состоит из конкретных управленческих механизмов. В составе механизма государственного управления, можно выделить следующее: механизм реализации общих и других принципов управления: механизмы планирования, организации, мотивации, координации, распорядительства, учета, анализа и контроля, использующие экономические, организационно-административные, социальные и другие методы управления.
Механизм государственного управления — это многоуровневая система процедур управления, формирующих управленческие решения или правила их принятия и реализации; механизм управления это приведение объекта управления к желаемому состоянию путем организации каналов прямых и обратных связей, превращающих экономическую жизнь общества в единый, целеустремленный, эффективный, производительный и постоянно развивающийся организм; механизм управления основан на сбалансированности, соответствует характеру собственности на средства производства, ориентирован на реализацию требований всей системы объективных экономических законов и принципов. Система управления регионом представляет собой совокупность государственных, общественных и хозяйственных субъектов управления, объединенных механизмом взаимоувязки. Посредством механизма управления налаживается внешнее и внутреннее взаимодействие органов системы управления: по каналу прямой связи к объекту управления поступает распорядительная информация, а по каналу обратной связи - отчетная. Составной частью механизма государственного управления регионом должен быть механизм контроля.

Термин «механизм контроля», «контрольный механизм» сравнительно широко используется в экономической литературе. Например, П.А. Игнатовский пишет, что государство, «осуществляя экономическую политику и формируя механизм контроля общественного производства, все более подчиняя его удовлетворению потребностей человека, совершенствовало хозяйственный механизм». И далее, рассматривая вопрос об осуществлении принципа первенства политики над экономикой, он отмечает, что этот принцип может проявить себя лишь при условии активного осуществления государственными органами принципа приоритетности общественных интересов в хозяйствовании, обеспечиваемой на основе безотказного механизма контроля, объективные показатели, в максимальной степени учитывающие эти интересы и, главное, способствующие удовлетворению общественных потребностей»1.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Регион как объект социального контроля - это система взаимосвязанных структурные элементов (частей) региона со своей структурой, культурой и уровнем развития, которая функционирует в федеральной внешней среде, испытывая на себе ее правовое, экономическое и общее регулирующее воздействие, которая в то же время решает ряд внутренних проблем, связанных с использованием территориальных ресурсов, решением комплекса социально-экономических задач, а также вопросов самообеспечения и самодостаточности. Сущность региона и целостное представление о нем как объекте государственного управления и контроля и субъекте самоуправления представлено в приложении 1, 2. 

Наиболее важные структурные элементы (части) региона следующие: население и его среда обитания; природно-ресурсный блок; производственная подсистема; социальная подсистема; духовная сфера; финансово-бюджетный механизм; информационный комплекс. Каждый из выделенных элементов обладает свойствами самоорганизации, определенной автономии и развивается в соответствии с присущими ей закономерностями. В то же время, находясь в органической взаимосвязи друг с другом они образуют качественно новое явление - регион1.
В последнее время в России и ее регионах большое внимание стали уделять вопросам организации действенного механизма государственного управления и контроля. Объясняется это не только формированием рыночных отношений, но и в значительной степени потерей управляемости и контролируемости в центре и на местах.

Государственное управление представляет собой систему, которую образуют во взаимодействии такие элементы как субъект, объект и связи между ними.

Субъект управления (управляющая подсистема), как известно, это участник процесса управления, который по своему функциональному назначению призван осуществлять целенаправленное упорядочивающее воздействие на соответствующий объект (объекты) управления. Управляющая подсистема является надстроечной частью системы управления. В силу того, что управленческая деятельность, в основном, реализуется субъектом управления, то, управляющая подсистема и есть система управления1.
К субъектам регионального управления относятся международные, федеральные, региональные и муниципальные организации, частные лица, реализующие определенные порученные им функции контроля, которые входят в единую систему управления региона. Формирование единой и эффективной системы государственного управления в регионе на всех уровнях с учетом его состояния и развития является ключевой проблемой региона в целом (включая в него как субъект, так и объект управления). Объект управления (управляемая подсистема) - это структурированная социальная общность, функционирующая под направляющим воздействием субъекта для достижения общих целей системы управления.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Основной целью государственного управления регионом в сложившихся условиях рыночной многоукладной экономики является выработка и проведение такой политики, которая обеспечит преодоление кризиса производства, его стабилизацию и развитие в интересах удовлетворения потребностей населения.

Управление в регионе должно осуществляться с учетом того, что: - регион - это неотъемлемая часть единой системы производительных сил и производственных отношений, он обладает прямыми и обратными производственно-экономическими, ресурсными, научно-техническими, финансово-кредитными и социальными связями с народным хозяйством;

- в регионе осуществляются полные циклы воспроизводства населения и трудовых ресурсов, основных и оборотных фондов, части национального богатства, денежного обращения, отношений по поводу производства, распределения, обмена и потребления продукции;

- происходит взаимодействие органов управления ассоциированных на территории предприятий и объединений с органами, призванными обеспечить комплексное социально-экономическое развитие территориально - административного образования;

- к компетенции региона относятся планирование, финансирование, кредитование, денежное обращение, подготовка и рациональное использование трудовых ресурсов и природного комплекса в соответствии с его специализацией, участием в территориальном разделении труда. Структура экономического механизма, его функциональные свойства зависят от уровня региона в иерархии управления. Целевая направленность различных уровней территориальной организации народного хозяйства влияет не только на структуру, функциональные свойства экономического механизма управления региональным воспроизводственным процессом, но и на его взаимодействие с экономическим механизмом центральных экономических, отраслевых и республиканских органов управления, с одной стороны, и экономическим механизмом предприятия, объединения и организации с другой.

Важные требования к механизму предъявляет необходимость единства экономического и социального аспекта регионального воспроизводственного процесса, что обусловлено двуединой ролью человека, выступающего и производителем и потребителем продукции и услуг одновременно. Поэтому любое управленческое решение и практическое действие в области развития экономики должно оцениваться исходя из того, в какой мере они гарантируют улучшение материального и культурно-бытового обслуживания населения.

В системе государственного управления регионом объектом контроля являются происходящие в нем процессы, сферы или отдельные элементы, которые были показаны в приложении 1. Характерной чертой региона как объекта контроля в системе управления является его полиструктурность, многокомпонентность, многоуровневость и многоцелевой характер развития, что требует определения различий в направленности управленческой и контрольной деятельности на регион как объект управления и как объект контроля. Это оказывает решающее влияние на выбор методов и средств контроля.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Организационно-экономическое содержание контроля необходимо рассматривать с трех методологических позиций: контроль – это экономическая категория, обладающая содержанием и понятийным аппаратом; контроль - это комплексная функция и неотъемлемая часть деятельности по управлению: контроль - это самостоятельный управленческий процесс и целостная система. Применительно к государственному контролю в управлении регионом необходимо говорить о контроле как о систематической и конструктивной деятельности органов государственной власти и управления, базирующейся на специфических факторах властного воздействия на объект контроля и на общих принципах государственного управления, преследующих целью согласование интересов общества, государства, регионов и субъектов хозяйствования.

Государственный контроль-это регламентированная нормами права деятельность государственных органов власти и управления, базирующаяся на специфических принципах властного воздействия на объект контроля.

Государственный контроль в региональном управлении - это реализация права государства в лице федеральных и региональных органов власти и управления законодательным путем защищать интересы страны и регионов, осуществляемая в целях обеспечения проводимой государственной и региональной политики, через систему законодательных, организационных, административных, правовых и др. мер. 

Сущность государственного контроля в управлении регионом заключается в том, что государственный контроль это: функция (обязанность) и реализация права государства осуществлять контроль; специфический вид, неотъемлемая часть (элемент) государственного управления и источник информационного обеспечения нужд органов государственной власти и управления в процессе принятия управленческих решений; механизм обратной связи, посредством которого возможно получить необходимую информацию об исполнении управленческих решений; важный элемент деятельности органов государственной власти, направленный на эффективное использование материальных и финансовых ресурсов территории; способ получения достоверной и полной информации о реальном положении территории, ее потенциале и возможностях достижения запланированных целей развития.

Государственный контроль в системе управления регионом является одной из стадий (элементов) управленческого цикла, представляет собой систему наблюдения, сопоставления, проверки и анализа функционирования управляемого субъекта с целью оценки обоснованности и эффективности принимаемых и принятых управленческих решений, выявления степени их реализации, наличия отклонений фактических результатов от заданных параметров и нормативных предписаний и принятия решений до их ликвидации. Понятие государственного контроля в узком смысле можно определить как систему наблюдения и проверки соответствия и процесса функционирования управляемой подсистемы принятым решениям, а также выработки субъектами государственной власти и управления определенных корректирующих действий.

«Государственному контролю в региональном управлении присущи следующие черты: осуществляется всеми органами управления регионом в пределах их компетенции; обеспечивает проверку соблюдения и выполнения нормативно установленных задач и решений; направлен на целевое, рациональное и более эффективное использование финансовых средств региона; позволяет добиваться повышения эффективности работы государственных органов посредством совершенствования их структуры, противодействия бюрократизации управленческого аппарата». 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Процесс управления состоит из следующих функционально-логических стадий: управленческого решения; контроля и проверки исполнения; оценки результатов. Следовательно, контроль является самостоятельной стадией управления. Контроль исполнения начинается с изучения управленческого решения, сопровождает процесс составления конкретной программы действий, наиболее полно проявляется на стадии фактического исполнения решения. Завершив первичный процесс управления, контрольная деятельность создает благоприятную перспективу для нового управленческого цикла. Следовательно, контроль входит в качестве одного из компонентов в механизм управления. В процессе контроля выявляются: качество самого управленческого решения; эффективность тех организационных мер, которые были приняты для его исполнения; соответствие организации объекта целям успешного выполнения предписаний, содержащихся в управленческом решении, а также качество подбора, расстановки и воспитания кадров, исполняющих решение. В контроле как функции управления четко проявляются его информационная и коррекционная сущность». 

Контроль является универсальным средством получения информации по каналу обратной связи. Без механизма обратной связи между субъектом и объектом процесс управления потерял бы четкость и целенаправленность. Для того, чтобы успешно управлять, тот, кто управляет, должен знать результаты своего управленческого воздействия на объекты управления. Государственное управление регионом предполагает наличие эффективной системы контроля за его ходом. Повышение конструктивной роли контроля в государственном управлении зависит от правильной его организации, создания новых научно обоснованных форм, методов и систем контроля. Решать эту задачу необходимо посредством комплекса мер. Среди них важное место занимает разработка теории (науки) контроля, которая позволит создать четкую систему контроля, являющуюся составной частью всей системы государственного управления.
Задачи системы контроля зависят от задач контроля. В задачах системы конкретизируются цель и подцели контроля. Простейшие системы контроля выполняют только отдельные задачи, т. е. осуществляют только информационно-измерительные функции. Более сложные системы контроля помимо информационно-измерительных функций выполняют еще и аналитико-корректирующие.

Сложные системы контроля имеют множество характеристик, отражающих их свойства. К основным характеристикам чаще всего относят следующие: эффективность контроля, его достоверность, точность, «производительность» контроля, длительность времени работы системы, быстродействие, затраты на осуществление контроля, время, требуемое на приведение системы в работоспособное состояние. объем контроля, универсальность и гибкость программ контроля, количество и характер «зондируемых» и наблюдаемых сигналов, содержание и форма представления результатов контроля (визуальная индикация, регистрация, звуковая сигнализация), режим работы системы, степень автоматизации, удаленность от объектов контроля, конструктивное исполнение, количество персонала, обслуживающего работу систем, его квалификация и др.

При проектировании системы контроля важно учитывать такие характеристики, как эстетические, эргономические, внешние условия и т. д.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

- формальное определение и документальное закрепление (на основе законодательных актов) порядка действий и взаимоотношений, определение круга субъектов управления по поводу планирования, организации, регулирования, контроля, учета и анализа в процессе реализации конкретных управленческих действий, а также оценки наличия и состояния ресурсов (потенциалов) объекта управления;
- определение «точек контроля» для оценки различных аспектов реализации конкретных управленческих действий;

- установление контролируемых параметров объектов контроля;

- установления «критических» точек контроля, где риск возникновения ошибок, искажений и других нежелательных моментов особенно велик;

- выбор типов и методов проведения контроля;

- выбор процедур

- результаты.

Управленческий цикл всей вертикали государственного управления состоит из набора определенных функций. Функции системы государственного управления подразделяются на два вида: функции управляющей подсистемы, или собственно функции управления (являются неизменными независимо от характера основной деятельности), и функции управляемой подсистемы, которые отражают именно характер и направление деятельности объекта (изменяются в соответствии со спецификой основной деятельности).

В сфере государственного управления следует разграничивать понятие «объективно необходимая функция управления» от понятий «функция органа управления (его составных частей) и «функция как конкретное действие государственного служащего».

Функция государственного управления - это специфический и обособленный вид деятельности субъектов государственного управления, результат процесса разделения труда и специализации в государственном управлении и отличающийся относительной самостоятельностью участок управления. 

Вся огромная, сложная (разноплановая) совокупность управленческих действий - на любом уровне и в любой системе - может быть сведена к ограниченному перечню относительно строго локализуемых функций, составляющих замкнутый цикл управления:
- постановке задачи;

- реализация поставленной задачи;

- контроль.
При наличии определенной логической последовательности в реализации функций практически они взаимопроникают. В силу единства процесса и структуры управления функции управления должны рассматриваться в их связи и взаимоотношениях с функциями. Практически реализация функций управления на конкретном экономическом объекте связана с выполнением задач, которые призван решать соответствующий аппарат управления.
Единство процесса и структуры управления выражается во взаимопроникновении функций управления и функций-задач, решаемых в управленческом аппарате: выполнение каждой функции-задачи предполагает осуществление всех функций управления, будучи, в свою очередь, способом их реализации.

В современной литературе, посвященной функциям управления, контроль является непременной составной частью набора функций управления. Посредством механизма контроля осуществляется обратная связь между объектом и субъектом управления, к органам руководства поступает информация о состоянии объекта управления. Качество системы управления во многом определяется качеством работы механизма контроля. От эффективности действия механизмов контроля во многом зависит эффективность функционирования объекта управления. Всем этим и определяется важное место контроля в системе государственного управления.
Вырезано.
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Расширение прогностических возможностей учета является одним из факторов, способствующих ориентации контроля на будущие изменения в системе управления. Главным направлением совершенствования учета является создание системы учета на базе единой исходной информационной базы. Управление эффективно только в том случае, если все его функции органически связаны, причем эта связь должна быть постоянной.

На практике к функции руководства иногда относят и некоторые из основных функций, например контроль. Происходит это оттого, что иногда разделение труда в управлении бывает неполным. Тогда руководство может включать и контроль, и планирование, и работу по совершенствованию управления, и подбор кадров. Но чем глубже в процессе управления разделение труда, тем больше функций «отпочковывается». И руководство все больше выступает в своей главной роли интегратора всех частных функций. 

Субъектам управления нужен не сам по себе учет или сам по себе анализ, контроль, а конечный результат в виде данных о вариантах совершения корректирующих действий. На наш взгляд, целесообразно объединить эти три специализированные функции управления - учет, анализ и контроль - в одну функцию «контроль». При осуществлении этой функции достигается поддержание предварительного и оперативного управления на таком уровне, который удовлетворяет управляющую систему в соответствующей информации и показывает, что вся система управления целенаправленна.

Первое направление – совершенствование экономических механизмов муниципального управления. Данное направление включает в себя целый ряд задач. На сегодняшний момент совершенствование экономического механизма муниципального управления автору видится, в первую очередь, в оптимизации налоговой и бюджетной политики. 

Эволюция налогового и бюджетного законодательства в последнее десятилетие ограничивало финансовую автономию и обеспеченность муниципальных образований. Экономический подъем страны в минувшие годы как бы прошел мимо муниципалитетов. В целом по стране в 2005 г. доля доходов местных бюджетов относительно других уровней бюджетной системы опустилась до самого низкого за последние 10 лет уровня. Хотя в последующие два года наметилась тенденция к росту этого показателя, который, однако, к 2007 году так и не смог достичь дореформенного уровня. 

В связи с сокращением перечня налоговых источников местных бюджетов практически все муниципальные образования стали дотационными – даже среди наиболее обеспеченных городских округов таковых более 92%. В структуре финансовой помощи местным бюджетам все большее значение приобретают те дотации, направления расходования которых определяются самими муниципалитетами, и субсидии, т.е. долевое участие вышестоящего уровня бюджетной системы в расходах, которые субъект Федерации считает необходимыми. 

По этой причине муниципальные образования пока не смогли активно приступить к работе по оптимизации своих расходов – выделению эффективных и неэффективных трат и отказу от финансирования последних, что являлось одной из задач бюджетного реформирования. Обязательными предпосылками для таких изменений являются известная самостоятельность муниципалитетов в определении бюджетных расходов и наличие стимулов в развитии своей доходной базы. Следующее направление совершенствования экономических механизмов муниципального управления состоит в достижении финансовой самодостаточности муниципального управления. Стратегическим ориентиром здесь должно стать замещение в бюджетах муниципальных образований с относительно высоким уровнем социально-экономического развития финансовой помощи федерального и регионального бюджетов поступлениями от собственных доходных источников. Необходимо исключить бессмысленное циркулирование средств от муниципального образования в бюджеты вышестоящих уровней бюджетной системы с последующим возвращением их в тот же муниципалитет в качестве межбюджетных трансфертов. Следует рассмотреть вопрос о закреплении за местными бюджетами на долгосрочной основе дополнительных налоговых источников, стимулирующих муниципалитеты к работе над собственной доходной базой, что позволит в перспективе расширить налогооблагаемую базу не только для местных, но также для федерального и региональных бюджетов. 

Вырезано.
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Обращение к вопросу совершенствования политических механизмов позволяет автору сделать вывод о том, что при впечатляющем размахе реформаторских замыслов новая политическая роль местного самоуправления еще до конца не определена. Местное самоуправление, как и вся российская политическая система, накапливает положительный опыт функционирования в качестве полноправного института и в то же время требует дальнейшего развития и совершенствования. Не случайно, ставя в Послании Федеральному Собранию задачи по развитию институтов демократии, повышению уровня и качества народного представительства во власти, Президент России Д.А. Медведев акцентировал те аспекты этой работы, которые непосредственно связаны с низовыми уровнями публичной власти: дееспособность демократического устройства и доверие все большего числа социальных и политических функций непосредственно гражданам, их организациям и самоуправлению1. 

В настоящее время муниципальное управление достаточно часто испытывает давление региональных властей, что обусловлено следующими причинами: политическими мотивами, когда региональные элиты пытаются определить свои позиции относительно центра и местного уровня власти; экономическими мотивами, когда контроль муниципального уровня возможен только при возможности контроля его ресурсов и его финансов; недостатками системы управления и искаженными механизмами контроля и ответственности, проявляющимися в излишней централизации регулирующих и контрольных полномочий на уровне федерального центра, и перекладывание соответствующих функций и ответственности на региональные администрации и др. 

Рассматривая политические механизмы муниципального управления, имеет смысл затронуть проблему партийно-политического представительства на местном уровне власти, которая нашла отражение в Послании Президента РФ 2008 г., а также в ряде законопроектов, внесенных в Государственную думу осенью 2008 г. Более широкое распространение пропорциональной избирательной системы будет способствовать усилению ответственности этих органов перед гражданами, профессионализации депутатского корпуса; а также приведет к становлению политического плюрализма и многопартийности на данном уровне публичной власти1. 

Политические цели муниципального управления должны быть ориентированы на создание доверия к органам местного самоуправления, устанавливать предсказуемость и результативность с точки зрения полезности результатов решений и действий для населения муниципального образования. Проводимое в стране реформирование системы местного самоуправления в России во многом обусловлено политической стратегией. Государство обозначает основы реформирования и вводит рамочное законодательство, в соответствии с которыми каждое муниципальное образование ищет, определяет наиболее эффективные и действенные пути развития. По мнению Л.Г. Кириллова, с которым согласен автор, важнейшими составляющими политической стратегии является:

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В рамках решения обозначенных проблем актуальным будет использование в муниципальном управлении геоинформационных систем (ГИС), решающих задачу комплексного подхода к развитию городской территории. В том случае, когда в муниципальном образовании используется централизованная муниципальная ГИС, все сотрудники муниципального управления и городских служб имеют возможность получать регламентированный доступ к актуальным данным ГИС, при этом затрачивая гораздо меньшее время на их поиск, анализ и обобщение. 

Вывод по первому разделу:

Сформулированы основные направления совершенствования механизмов муниципального управления в условиях современной экономики: 

1) совершенствование экономических механизмов:

- оптимизация налоговой и бюджетной политики с целью обеспечения и укрепления самостоятельности муниципалитетов в определении бюджетных расходов и наличие стимулов в развитии своей доходной базы; 

- достижение финансовой самодостаточности муниципального управления; 

- эффективность экономической стратегии развития муниципального управления с целью перехода к сбалансированным показателям стратегического развития муниципальных образований;

2) совершенствование организационно-правовых механизмов:

- совершенствование механизма ответственности органов власти муниципального образования перед местным населением; 

- совершенствование механизма ответственности органов власти муниципального образования перед государством; 

- совершенствование механизма муниципального внутрисистемного контроля в отношении органов власти муниципальных образований. 

3) совершенствование политических механизмов:

- партийно-политическое представительство на местном уровне власти;

- введение в муниципальное управление контрактного менеджментаи расширение участия граждан в принятии стратегических политических и экономических решений;

4) совершенствование социальных механизмов:

- проведение регулярного мониторинга с целью определения качества жизни населения муниципального образования, выявления социальных проблем и учета его результатов при формировании плана стратегического развития муниципального образования; 

- развитие муниципального маркетинга;

5) совершенствование информационных механизмов:

- совершенствование информационной инфраструктуры системы муниципального управления; 

- развитие системы оказания публичных услуг на основе внедрения «безбумажных» информационно-коммуникационных технологий; 

- использование в муниципальном управлении геоинформационных систем (ГИС).

Раздел II. Методические основы оценки эффективности управления муниципальным образованием

В соответствии с главой VI Устава Старооскольского городского округа исполнительно - распорядительным органом городского округа является администрация городского округа, наделенная Уставом Старооскольского городского округа полномочиями по решению вопросов местного значения и полномочиями для осуществления отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления городского округа федеральными законами и законами Белгородской области.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Управление в своей деятельности руководствуется Конституцией РФ, федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами Белгородской области и иными нормативными правовыми актами Белгородской области, Уставом   городского округа и иными нормативными правовыми актами органов местного самоуправления. Управлению образования подчиняются  подведомственные муниципальные образовательные учреждения городского округа, учет, отчетность и финансирование которых осуществляется тоже управлением. 
Управление осуществляет свою деятельность во взаимодействии с органами государственной власти  Белгородской области, органами  местного самоуправления городского округа, органами местного   самоуправления городского и сельских поселений, входящих в состав  округа   и иными организациями. При этом в основе деятельности органов управления образования лежат следующие задачи: организация предоставления общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего общего образования по основным общеобразовательным программам; организационно-правовое обеспечение реализации мер по осуществлению муниципальной политики и осуществления муниципального управления в сфере образования,  а также координации деятельности в этой сфере органов администрации городского округа; осуществление  информационного обеспечения подведомственных муниципальных образовательных учреждений; обеспечение нормативно-правового регулирования отношений в области образования, научной деятельности в системе образования и аттестации педагогических кадров; комплексное прогнозирование и оценка состояния системы образования; координация и обеспечение методического руководства, и осуществление взаимодействия муниципальной и частной систем образования; организация системы работы с одаренными детьми, с подростками с отклоняющимися формами поведения и недостатками умственного и физического развития; развитие системы муниципальных образовательных учреждений, внедрение перспективных и новых технологий образования, новых форм работы муниципальных образовательных учреждений; управление подведомственными муниципальными образовательными учреждениями городского округа в пределах своих полномочий; контроль за использованием бюджетных и внебюджетных средств, в том числе материальных запасов; поддержка и развитие педагогических инноваций; международное сотрудничество в сфере образования.
Для выполнения возложенных на управление образования задач, оно осуществляет следующие функции:

1) утверждает: правила, указания, инструкции, другую нормативно-методическую документацию по вопросам функционирования системы образования городского округа; модели конечных результатов деятельности подведомственных управлению муниципальных образовательных учреждений;
2) обеспечивает: координацию и взаимодействие муниципальной и   частной систем образования; ведение статистического учета и отчетности в системе образования городского округа; контроль за достоверностью статистической информации и финансовой отчетности; проведение единой муниципальной политики в сфере образования;
3) участвует: в проведении экспертизы инвестиционных проектов; в разработке и выполнении федеральных, областных, муниципальных целевых программ, в том числе межведомственных; в формировании проекта бюджета городского округа на очередной финансовый год в части расходов на образование; в разработке тарифов на платные услуги в сфере образования; в формировании экономической стратегии и инвестиционной политики, обеспечивающей развитие отрасли образования;

4) согласовывает: назначение на должность и освобождение от должности заместителей руководителей подведомственных муниципальных образовательных учреждений; объемы и виды платных услуг в сфере образования; штатные расписания, сметы доходов и расходов  подведомственных управлению муниципальных образовательных учреждений.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Увеличились расходы на питание детей в дошкольных образовательных учреждени​ях до 51,7 млн. руб. в 2007 году против 12,5 млн. руб. в 2007 году, 9027 дошкольников по​лучали полноценное питание из расчета 36,6 руб. в день, в том числе из бюджета 25,3 руб. и за счет родительской платы 11,3 руб.

Большое внимание уделяется предшкольному обучению. В городской местности предшкольным обучением охвачено 98% дошкольников, в сельской - 79,2%. 
Процесс обучения, воспитания и уход за детьми осуществляют 3592 педагога. В школах города работают 1760 педагогов, в сельских - 445, в дошкольных образовательных учреждениях - 1193 педагога, в учреждениях дополнительного образования - 194. Образо​вательные учреждения полностью укомплектованы педагогическими кадрами.
Имеются резервы для повышения профессионального уровня педагогов дошкольных образовательных учреждений, так как высшее образование имеют лишь 52% педагогических работников, 87 человек повышают свой образовательный уровень. Решается кадровый вопрос -обучаются две группы в Старооскольском педагогическом колледже по специальности «воспитатель» из числа помощников воспитателей в количестве 36 человек, на что допол​нительно выделено из местного бюджета 102 тыс. руб. в год. Обучение будет продолжать​ся до 2008 года.

Количество педагогов с высшим образованием составляет 1634 чел. (97%) против 91% в 2007 году. Имеют педагогический стаж свыше 10 лет - 1486 чел. (79%). Большинст​во педагогов работают по квалификационным категориям - 1648 чел. (88%), доля молодых специалистов, работающих до 3-х лет, составляет 210 чел. (11%), пенсионного возраста - 281 чел. (7,8%).

Согласно перспективному плану повышения квалификации ежегодно 27% педагогов проходят курсы в Старооскольском городском институте усовершенствования учителей. Более 13-ти лет педагогические работники муниципального образования повышают свою квалификацию, не выезжая за его пределы. На курсовую подготовку учи​телей в 2007 году на базе института усовершенствования учителей было затрачено 3189 тыс. руб., на аттестацию 1092-х рабочих мест в образовательных учреждениях израсходо​вано 982 тыс. руб. Произведена выплата льгот по коммунальным услугам работающим специалистам на селе в сумме 692 тыс. руб.

На повышение заработной платы по итогам аттестации педагогов на вторую, первую и высшую квалификационные категории дополнительно затрачено свыше 2 млн. руб.

Ежегодно управлением образования анализируется состав педагогических кадров и составляется перспективный план потребности в них. Эта работа проводится совместно с городским центром занятости, педагогическим колледжем, СОФ БелГУ.
Для повышения эффективности работы по социальной защите детей, профилактике неблагополучия в семьях, предупреждения социального сиротства, развития семейных форм устройства создан единый городской Банк данных неблагополучных семей, создает​ся банк данных детей, оставшихся без попечения родителей. Проведен ряд мероприятий, предусматривающих взаимодействие с организациями, учреждениями по вопросам реали​зации законодательства охраны прав детей: совместно с центром психолого-педагогического медико-социального сопровождения семинар-совещание с социальными педагогами по вопросу раннего выявления неблагополучных семей, коллегия управления образования по работе с неблагополучными семьями в образовательных учреждениях.

Одной из приоритетных задач национального проекта «Образование» является по​вышение доступности качественного образования. Общеобразовательные учреждения в своей деятельности используют вариативность образовательных программ с учётом обра​зовательных запросов обучающихся и родителей (предшкольное, углубленное, профиль​ное обучение, кадетское образование, работа с одаренными детьми и др.).
В учебный процесс вводятся развивающее обучение и индивидуальные учебные планы. Общеобразовательные учреждения предоставляют школьникам обучение в форме экстерната, дистанционное и другое.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Расходы по отрасли «Образование» в 2009 году составили из всех источников 1545,5 млн. руб., что в 1,8 раз больше чем в 2007 году.

За период с 2007 по 2009 год управлением образования проводился комплекс мероприятий по обеспечению увеличения доли расходов на образование и повышения социального уровня работников сферы1.

В соответствии с нормативными документами, принятыми на уровне области и му​ниципальном уровне, был осуществлен перевод работников общеобразовательных и до​школьных учреждений на новую систему оплаты труда на основе нормативно подушевого финансирования, что позволило значительно повысить заработную плату работников дан​ных учреждений. В каждом общеобразовательном учреждении на основе фактически сло​жившегося фонда оплаты труда учителей была определена стоимость ученико-часа (или стоимость бюджетной услуги), которая учитывает специфику каждого учреждения. 
За период с 2007 по 2009 год управлением образования проводился комплекс меро​приятий по обеспечению увеличения доли расходов на образование и повышение социаль​ного уровня работников сферы.

В соответствии с нормативными документами, принятыми на уровне области и му​ниципальном уровне, был осуществлен перевод работников общеобразовательных и до​школьных учреждений на новую систему оплаты труда на основе нормативно подушевого финансирования, что позволило значительно повысить заработную плату работников дан​ных учреждений. В каждом общеобразовательном учреждении на основе фактически сло​жившегося фонда оплаты труда учителей была определена стоимость ученико-часа (или стоимость бюджетной услуги), которая учитывает специфику каждого учреждения. Стои​мость ученико-часа в общеобразовательном учреждении муниципального образования со​ставила 2,8 руб., в том числе в школах города - 2,13 руб., в сельских школах - 4,68 руб.

По муниципальному образованию средняя заработная плата учителей в 2009 году составляла - 8040 руб. против 1298,8 руб. в 2007 году, воспитателей - 4164 руб., педагогов дополнительного образования - 3806 руб.

Стратегическая цель в области образования хаарктеризует повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого граж​данина.

Реализация этой цели предполагает решение следующих приоритетных задач: 
Первая — модернизация институтов образования как инструментов социального разви​тия, включая:

- создание системы образовательных услуг, обеспечивающих раннее развитие детей не​зависимо от их места проживания, состояния здоровья, социального положения;

- создание образовательной среды, обеспечивающей доступность качественного образо​вания для лиц с ограниченными возможностями здоровья и их социализацию;

- создание системы выявления и поддержки одарённых детей и талантливой молодёжи;

- создание инфраструктуры социальной мобильности обучающихся.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Раздел III. Основные направления модернизации муниципальной системы образования Старооскольского городского округа
Современное состояние муниципальной системы образования Старооскольского городского округа характеризуется разнообразием типов и видов образовательных учреждений, формированием демократических основ их деятельности, развитием частного сектора на рынке образовательных услуг, предоставлением образовательным учреждениям хозяйственной самостоятельности.
Повышается качество образования, увеличивается количество учащихся, окончивших школу с медалью, лауреатов областных, российских, международных олимпиад, растет процент выпускников, поступающих в вузы. Определились формы совместной деятельности органов управления образованием, образовательных учреждений и комитетов по культуре и искусству, физической культуре и спорту, делам молодежи, других структурных подразделений мэрии в рамках реализации совместных городских целевых программ. Система образования города сумела сохранить в переходный период ядро управленческих и педагогических кадров, основные фонды, управляемость системы. Сформировалась управленческая структура образования - система городских и районных служб и учреждений, осуществляющих научно-методическое, информационно-аналитическое обеспечение образовательных учреждений, мониторинг процессов образования, исследования и разработки, экспертизу инновационной деятельности. При управлении образованием регулярно и эффективно действуют коллегия управления образованием мэрии, городской экспертный совет, городская комиссия по аттестации педагогических кадров, совет директоров, городская психолого-медико-педагогическая комиссия. Созданы службы и учреждения, обеспечивающие органы управления необходимыми ресурсами для принятия оптимальных управленческих решений: городской Центр развития образования, отдел лицензирования и аттестации. Управление муниципальной системой образования приобретает государственно-общественный характер. Завершена работа по формированию в учреждениях образования попечительских советов. Разрабатываются современные модели и методы управления муниципальным образованием. Меняются целевые ориентиры, которые связаны с обеспечением социальной функции образования. Реализуются программы строительства объектов образования и пристроек к школам, комплексного капитального ремонта объектов и сооружений, обеспечения образовательных учреждений оборудованием и компьютерной техникой. Все большее количество образовательных учреждений переходят на самостоятельный баланс, активно привлекают внебюджетные средства. Снимаются ограничения по бюджетному финансированию негосударственных школ, практически решены проблемы коммунальных платежей, льгот по арендной плате. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В целях решения задачи обновления содержания образования Старооскольского городского округа необходима реализация следующих основополагающих компонентов: 

- разработка базового уровня требований и ожидаемых результатов для всех ступеней общего образования с учетом специфики;

- проведение экспериментальной проверки и апробации разных подходов к формированию нового содержания образования;

- формирование системы экспертизы и отбора учебников, учебных пособий, учебно-дидактических комплектов, отвечающих разработанным требованиям и ожидаемым результатам;

- работа образовательных учреждений в эксперименте по обновлению структуры и содержания общего образования;

- формирование нового содержания общего образования и новых моделей учебной деятельности;
- совершенствование содержания и педагогических технологий по иностранным языкам;

- разработка программно-методического комплекта по краеведению;
- разработка программно-методического комплекта, обеспечивающего увеличение занятий физической культурой;

- отработка модели профильной школы;

- расширение форм профессионального взаимодействия муниципального и негосударственного секторов образования;

- создание системы мониторинга здоровья, качества образования;

- развитие форм открытого образования на всех уровнях;

- внедрение новых моделей школ, форм оценки и аттестации деятельности обучающихся.

Получение качественно новых результатов дальнейшей информатизации всего образовательного пространства города связано с: 

- изменением технологий организации учебного процесса;

- развитием у каждого учащегося собственной образовательной траектории;

- формированием навыков работы в информационной среде;

- организацией эффективного управления образовательной системой на основе информационных и коммуникационных технологий;

- совершенствованием форм и методов подготовки учителя к осуществлению профессиональной деятельности в условиях информатизации учебного процесса;

- созданием организационной структуры внедрения информационных технологий в образовательный и управленческий процессы (приложение);

- созданием модели инновационного образовательного учреждения, оснащенного современным техническим и программно-методическим комплексом.

В 2010 - 2016 годы акцент необходимо сделать на: 

- апробацию подходов к информатизации различных видов общеобразовательных учреждений;

- отбор существующего электронного программно-методического обеспечения;

- выработку рекомендаций по организации процесса информатизации учреждений общего образования;

- подготовку консультантов-методистов из числа учителей, успешно осваивающих информационные образовательные технологии;

- распространение опыта информатизации образовательного процесса.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

К основным ожидаемым результатам реализации Концепции модернизации муниципальной системы образования Старооскольского городского округа на 2010 - 2016 гг. можно отнести: 

- доступность всех видов и форм образовательных услуг для всех категорий обучающихся;
- повышение качества образовательного процесса и результатов образования и воспитания;

- эффективное использование возможностей социально-экономического, культурного и интеллектуального потенциала Старого Окола в развитии муниципальной системы образования;

- оптимизацию управления муниципальной системой образования;

- совершенствование материально-технической базы системы образования города;

- формирование эффективного единого воспитательного пространства города;

- создание эффективного финансово-экономического механизма в системе образования.

Заключение

Управление образованием - это социальное взаимодействие управляющих субъектов и управляемых объектов в сфере обучения, воспитания, социализации, профессиональной подготовки и деятель​ности органов власти и негосударственных организаций, направленная на повышение эффективности образования. Управление образованием осуществляется с помощью: 
- экономических методов - разработка механизма перевода образовательных учреждений на новые условия хозяйствования, придание им статуса юридического лица;

- организационно-управленческих методов - муниципализация образовательных учреждений, рационализация и дифференциация сети учреждений образования; обновление функций управления; сбалансированность централизации и децентрализации функций муниципального управления образованием;

- психолого-педагогических методов - создание положительной мотивации у всех участников образования через системы стимулирования и повышения профессионально-управленческой компетенции.

Для повышения результативности управленческих действий необходим переход от административно-командного метода к мотивационному. Невозможно управление образованием без выполнения следующего рода функций: функции принятия решений; функции организации выполнения принятых решений и функции предварительного, текущего и итогового контроля. Органы местного самоуправления осуществляют планирование, организацию, регулирование деятельности, определение структуры органов уп​равления образованием; разработку и принятие местных нормативов финансирования системы образования, установление дополнительных на​логов и льгот, стимулирующих развитие образования. На территории Старооскольского городского округа проводилась последовательная работа по реализации комплексного проекта модернизации образования, развитию и оптимизации сети образовательных учреждений на основе модели профильного обучения и сетевого взаимодействия, сохранению и укреплению здоровья обучающихся и детей дошкольных образовательных учреждений, созданию условий обеспечивающих эффективную поддержку одаренных детей.
Но, несмотря на всю продуктивность реализуемых направлений, остается множество проблем, которые органам управления образования еще предстоит решить. Вопросы стимулирования и мотивации – аспекты, требующие внимания, т.к. они значительно влияют на состояние кадрового потенциала, поэтому основным направлением деятельности становится создание эффективной системы стимулирования и мотивации педагогических кадров к реше​нию приоритетных задач модернизации системы образования. Нерешенной проблемой остается ресурсное обеспечение. В данном случае формирование единой политики, объединяющей ресурсы федеральных, региональных и муни​ципальных органов власти в интересах системы образования, может стать одним из определяющих факторов в построении отлаженного механизма развития образовательной сети. Для разрешения этих и других проблем необходимо привлекать общественность к проблемам образования, разрабатывать целевые программы, обеспечивать организационно-управленческие условия, совершенствовать информационно-коммуникационные технологии, провести реструктуризацию сети образовательных учреждений, развивать нормативно-правовую и материально-техническую базу, обеспечить переход к экономико-финансовой самостоятельности.
Совершенствование социальной политики в области образования, повышения эффективности дея​тельности предприятий, учреждений и организаций, связанных с об​разованием, наконец, достижения нового качества деятельности учебных заведений также остается объектом пристального рассмотрения органов управления образованием на государственном и муниципальном уровнях. Для управления образованием важно разрабатывать социальные технологии, направленные на об​новление системы образования или ее радикальное изменение.

Анализируя деятельность системы образования в Старооскольском городском округе, можно заключить, что деятельность управления образования, образовательных учреждений направлена на создание условий устойчивого развития образования на основе всесторонней модерниза​ции, её главных приоритетов: доступности качественного образования и воспитания обу​чающихся.

В 2007 году фундаментальной основой для прорывного инновационного развития образования, ускорения его модернизации стало участие образовательных учреждений в Приоритетном национальном проекте «Образование».

С 2009 года общеобразовательные учреждения территории приступили к реализации комплексного проекта модернизации образования в рамках Приоритетного национального проекта «Образование».

Был обозначен и выполнялся комплекс мер, направленных на реализацию приори​тетных направлений развития образования, в первую очередь на преодоление одной из острейших проблем, связанной с ресурсной обеспеченностью образовательного процесса: низкой, слабо зависящей от профессионализма и результативности оплатой труда педаго​гических работников и отстающем от современных требований материально-техническом оснащении образовательных учреждений.
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