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ВВЕДЕНИЕ

Оперативная и достоверная информация о деятельности таможенных органов России очень важна для участников внешнеэкономической деятельности. В связи с географией нашей страны огромную роль во внешнеэкономической деятельности играют авиаперевозки. Авиаперевозки товаров являются современным видом транспортных перевозок и, как показывает практика, с точки зрения целей и задач таможенного контроля наиболее упорядочены. Транспортировка по воздуху оказывается оптимальной в тех случаях, когда основное значение имеет скорость или когда необходимо достичь отдаленных рынков сбыта.

Степень разработанности проблемы. Вопросам разработки и использования научных методов управления таможенной деятельностью, организационно-экономическим и технологическим аспектам совершенствования таможенного оформления и контроля уделяли внимание ученые Российской таможенной академии, в том числе С.В. Барамзин, Н.М. Блинов, В.Б. Кухаренко, С.И. Съедин, В.В. Макрусев, А.А. Пауков, А.Г. Истомин, К.А. Корняков, Ю.Н. Белоножкин, В.Н. Ревин и другие.  

Несмотря на определенную разработанность затронутых проблем в работах и исследованиях указанных и других авторов, не уделено достаточного внимания вопросам, связанным с особенностями таможенного оформления товаров, перемещаемых через таможенную границу РФ воздушным транспортом на современном этапе и направлениям совершенствования.

Цель и основная задача исследования. 
Целью исследования является комплексное изучение факторов эффективного функционирования экономического механизма таможенных брокеров и разработка организационно-экономических путей совершенствования их деятельности.

Для решения поставленной задачи выполнены следующие этапы исследования:

- проведен теоретический анализ таможенного оформления товаров, перемещаемых через таможенную границу РФ воздушным транспортом;

- рассмотрены особенности методов таможенного оформления и выявлены основные перспективы их совершенствования; 

- на примере Домодедовской таможни проанализирована деятельность  таможенных органов по таможенному оформлению товаров при перемещении через таможенную границу РФ воздушным транспортом;

- изучен порядок ведения таможенной документации, сопровождающей таможенное оформление;

- рассмотрено совершенствование информационного обеспечения таможенного оформления товаров;

- найдены основные пути совершенствования нормативно-правового регулирования таможенного оформления товаров.

Объектом исследования выступает процесс таможенного оформления и таможенного контроля Домодедовской таможни.

Предметом исследования является организационно-экономический механизм таможенного оформления и контроля товаров, перемещаемых через границу РФ воздушным транспортом. 

Теоретическую основу исследования составляют труды  ученых-экономистов, посвященные вопросам теории и практики внешней торговли, технического регулирования, управления качеством. 

Методологической основой исследования являются основные методы научных исследований, применяемые в экономических науках: диалектический, абстрактно-логический (приемы сопоставлений, ситуационного анализа и моделирования), аналитический (приемы анализа, сравнения и обобщения результатов), статистический, а также комплексный и системный подходы.  

Информационную базу исследования составляют статистические данные периодических экономических, научно-технических и специализированных таможенных изданий, выборочные данные таможенной статистики Домодедовской таможни, в том числе полученные путем обработки электронной базы грузовых таможенных деклараций (ГТД), а также федеральные законы, затрагивающие вопросы технического регулирования, нормативные акты Президента РФ и Правительства РФ, ведомственные акты ФТС России и Ростехрегулирования России. 

Научная новизна результатов исследования заключается в разработке теоретических и методических положений, определяющих развитие организационно-экономического механизма таможенного оформления и контроля товаров перевозимых через границу РФ воздушным транспортом.

Практическая значимость сформулированных теоретических выводов, практических предложений и рекомендаций состоит в возможности их использования при подготовке нормативных актов, регулирующих деятельность таможенных органов в рассматриваемой области, разработке новых и совершенствовании существующих технологических схем таможенного оформления и контроля товаров.
ГЛАВА 1. НОРМАТИВНЫЕ И ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПЕРЕМЕЩЕНИЯ ТОВАРОВ ЧЕРЕЗ ГОСУДАРСТВЕННУЮ ГРАНИЦУ РФ

1.1. Нормативно-правовая база перемещения товаров через государственную границу РФ 

Основой деятельности таможенных органов является организация таможенного контроля над перемещением товаров и транспортных средств через таможенную границу. Это значит, что перемещение должно происходить в соответствии с действующим таможенным законодательством. Соблюдение законодательства является одним из необходимых условий процесса перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу РФ. 

В Таможенном кодексе 1993 года таможенное оформление было определено как процедура помещения товаров и транспортных средств под определенный таможенный режим и завершения действия этого режима в соответствии с требованиями и положениями Таможенного кодекса. В новом Таможенном кодексе нет определения таможенного оформления. Но на основании положения Таможенного кодекса (ст. 14, 58, 59, 60) таможенное оформление можно определить как cовокупность таможенных операций, совершаемых в отношении товаров и транспортных средств, перемещаемых через таможенную границу.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Виды таможенных сборов и порядок их уплаты в настоящее время установлены только ТК РФ. Ставки таможенных сборов установлены Правительством РФ. В отдельных случаях Правительство РФ вправе устанавливать случаи освобождения от уплаты таможенных сборов. 

Также ТК РФ установлено, что таможенное оформление может быть завершено только после осуществления санитарно-карантинного, карантинного фитосанитарного, ветеринарного и других видов государственного контроля ввоза товаров на таможенную территорию РФ или их вывоза с этой территории, если товары подлежат такому контролю.
 

В отношении товаров, необходимых для ликвидации последствий стихийных бедствий, аварий и катастроф, а также товаров, подвергающихся быстрой порче, живых животных, радиоактивных материалов, международных почтовых отправлений и экспресс-грузов, сообщений и иных материалов для средств массовой информации и других подобных товаров, таможенное оформление производится в упрощенном виде и в первоочередном порядке как при их ввозе на таможенную территорию РФ, так и вывозе с этой территории.

1.2. Порядок таможенного контроля и таможенного оформления товаров, перемещаемых через государственную границу 

Все   прибывающие   на   таможенную   территорию   РФ   и    отправляющиеся за пределы таможенной территории  ВС,  перемещаемые    ими  товары,  международные  почтовые  отправления (МПО),  багаж и    ручная  кладь,  валютные  и  иные  ценности  пассажиров  и  членов    экипажей подлежат таможенному контролю и оформлению.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Зоной таможенного контроля для ВС являются:

а) стоянки ВС с прилегающими к ним территориями (места стоянок    определяются службой организации международных перевозок (СОМП) по    согласованию с  таможенным органом,  ОКПП и др.  заинтересованными    службами.  В  Домодедовском аэропорту  для   ВС,   выполняющих    международные рейсы,  определены следующие стоянки - с N 2 по N 7; с N10 по N 13;  с N 50 по N 53 и с N 70 по N  73.  Оформление  ВС    производится только на указанных стоянках,  изменение мест стоянок    допускается в исключительных случаях и только  по  согласованию  с таможенным органом и ОКПП;

б) борта ВС с  его  салонами,  кабинами,  грузовыми  отсеками,    люками и  другими местами,  указанными в карте - схеме досмотра по    каждому типу самолета;

в) автобусы  с подконтрольными лицами,  транспортные средства,    перевозящие грузы и  путь  их  следования  от / до  международного    терминала и от / до коммерческого склада.

В зону таможенного контроля допускаются  лица,  осуществляющие    необходимое  для  выполнения  полета  техническое обслуживание ВС.    Допуск  таких  лиц  в  зону  возможен   только   по   предъявлению    специальных пропусков.

Ответственным за обеспечение режима зоны таможенного  контроля    является  сотрудник  таможни,  производящий  досмотр  и оформление    данного ВС.

Допуск    лиц    инспекторского    состава   Федеральной    авиационной службы (ФАС)  на  борт  российских  и  иностранных  ВС    осуществляется  по  согласованию  с  таможенным органом и органами пограничного контроля на основании удостоверения личности и только    при   наличии   задания   на  проведение  инспекторской  проверки,    выданного руководителем территориального органа ФАС.

Досмотр  прибывающих  из-за  границы  РФ  и убывающих за    границу РФ ВС производится сотрудниками таможенного поста совместно с сотрудниками  ОКПП,  членами экипажей ВС,  работниками технических служб  аэропорта.   Командир   воздушного   судна   (КВС)   обязан организовать   оказание  помощи  сотрудникам  таможни  в  досмотре    закрытых,  труднодоступных и опломбированных мест, обеспечив к ним    доступ. Сотрудникам  таможни  запрещается  лично  срывать  пломбы,    снимать крышки, открывать замки таких мест.

При  проведении  таможенного  контроля могут применяться    технические средства,  безопасные для жизни и  здоровья  человека,    животных  и  растений и не причиняющие ущерба товарам,  воздушному    судну и лицам на нем находящимся.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

За  возвращение  ВС  по  требованию   должностного   лица таможенного  органа,  в  определенных  для  этого  ТК  РФ случаях,  отвечает начальник "Дальаэроконтроля" либо лицо,  ему подчиненное. Вред, причиненный правомерными действиями должностных лиц таможни, возмещению не подлежит.

Таможенный контроль и оформление ВС при прилете из-за границы РФ

Под  "прилетом"  понимается прибытие ВС из-за границы РФ независимо от наличия на борту грузов, пассажиров и количества промежуточных посадок на территории РФ.

ВС при  прилете  находится  под  таможенным  контролем  с момента  пересечения  границы РФ до момента выпуска его таможенным органом (момент окончания таможенного оформления).

Диспетчер  СОМП  незамедлительно  сообщает  дежурному  по таможенному посту о посадке  ВС  и  месте  определенной  для  него стоянки.

Наряд сотрудников таможни:

- в  составе  комиссии  представителей  заинтересованных служб (ОКПП,  ветнадзора,  фитосанитарного контроля,  санитарного врача, ФАС) доставляется к борту прибывшего ВС.

После окончания работы санитарного врача, дающего заключение о возможности начала оформления ВС:
- контролирует высадку пассажиров с борта ВС;

- проверяет предоставленные КВС документы;

- отбирает  для  регистрации  и  учета  по  одному  экземпляру указанных документов;

- сообщает  с  помощью  средств   связи   старшему   смены   в Международный  терминал  количество  прибывших  пассажиров  и мест багажа,  а  при  наличии  грузов,   вызывает   с коммерческого склада сотрудника ОТО и ТК;

- оформляет личные вещи и валютные ценности членов экипажа  (в случае  необходимости и по решению начальника т/п оформление может проводиться в зале "Прилета" Международного терминала);

- досматривает ВС согласно карте - схеме;

- на  авианакладных  на   груз проставляет  штамп  "Груз  таможенный"  и "Выпуск запрещен",  а на авианакладных  на  грузы,  следующие  до  других  пунктов  посадки данного   ВС   на   территории   РФ  штампы  "Груз  таможенный"  и направляющий (переадресовки);

- проставляет,   в   зависимости   от  полноты  оформления,  в Генеральной декларации штампы либо делает запись  от руки и заверяет ее ЛНП;

- вручает экземпляр Генеральной декларации с отметкой  таможни КВС для отчетности;

- прекращает таможенный контроль и убывает с  борта  ВС  после полного завершения его оформления;

- вносит данные по прибывшему рейсу в журнал "Прилет"  и  ПЭВМ подшивает экземпляры документов в соответствующие папки.

Время  на   проведение   мероприятий   по   осуществлению таможенного  контроля  за  прибывшими  ВС  не нормируется,  тем не менее,  старший таможенного наряда обязан принять все  необходимые меры по сокращению этого времени,  если они не приведут к снижению  качества мероприятий таможенного контроля.

Особенности таможенного контроля и оформления иностранных ВС

Таможенный   контроль   и   оформление   иностранных   ВС производится в соответствии с ТК  РФ  и  нормативными  актами  ГТК России.

При кратковременной стоянке иностранных  ВС  в  аэропорту  их досмотр,  как правило, не производится. Сотрудник    таможни остается у трапа на  все  время  стоянки  ВС,  обеспечивая режим зоны таможенного контроля.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В  случае,  когда аэропорт  является местом первой посадки ВС на таможенной территории РФ,  сотрудники таможни делают  отметку  в  Генеральной  декларации  о  полном  проведении оформления и вручают ее КВС. Копия Генеральной декларации остается в  делах  таможенного поста.  Дежурный  по т\п уведомляет телеграммой таможенные органы  в  местах  последующих  посадок  ВС  на  территории  РФ  о следовании ВС с указанием количества пассажиров и веса грузов. 
В случае,  когда аэропорт  является  местом последней  посадки  ВС  на  таможенной  территории  РФ  сотрудники таможни:

- оформляют личные вещи и валютные ценности членов экипажа;

- оставляют  в  делах  т\п  копию  Генеральной  декларации   с отметками    таможенных    органов,    расположенных   в   местах, предшествующих посадок  ВС,  а  в  первом  экземпляре  Генеральной декларации  делают  отметку  о проведенном таможенном оформлении и вручают ее  КВС.  Вручение  КВС  Генеральной  декларации  является разрешением таможенного органа на его вылет.

1.3. Понятие института таможенного брокера

Несмотря на то что институт таможенного брокера имеет в законодательстве Российской Федерации сравнительно долгую историю, споры относительно статуса этого субъекта права не утихают. Многие правовые проблемы регулирования деятельности таможенного брокера остались неразрешенными как при реализации норм Таможенного кодекса РФ 1993 г. (далее — ТК РФ), так и при введении в действие нового ТК РФ .
Действительно, ТК РФ 2003 г. должен был с необходимой полнотой закрепить и общие, и частные юридические признаки деятельности особого субъекта таможенного права — таможенного брокера, установить принципиальные черты статуса таможенного брокера, выделяющие его среди других многочисленных участников таможенных правоотношений. Однако это, к сожалению, не было реализовано. В ТК РФ оказались предельно скупо представленными нормы, отражающие основное содержание статуса таможенного брокера как субъекта административного права. Следствием этого явилась сравнительно подробная регламентация ряда административных процедур с участием таможенного брокера в целях удовлетворения сиюминутных потребностей урегулирования отношений таможенных органов и лиц, заинтересованных в таможенном оформлении товаров, но без четкого следования принципам административного права в целом. Такое положение существенно влияет на практику таможенного дела, порождая финансовые и психологические издержки участников внешнеэкономической деятельности (ВЭД), и требует внесения изменений и дополнений в действующее таможенное законодательство.
Таможенный брокер определяется таможенным законодательством как субъект, осуществляющий деятельность в области таможенного дела. С точки зрения юридической техники уже первая «дефиниция» гл. 3 ТК РФ 2003 г. «деятельность в области таможенного дела», содержащаяся в ст. 18, поражает отсутствием юридического представления о том, что же собственно является деятельностью в области таможенного дела. 
Деятельность в таможенной сфере либо отождествляется с процедурной частью таможенного дела в целом, т.е. охватывает функционирование всех субъектов таможенных правоотношений, прежде всего таможенных органов, либо сводится к деятельности околотаможенной инфраструктуры, обслуживающей непосредственных участников таможенных правоотношений. А.Н. Козырин отмечал, например, что «специфика деятельности в области таможенного дела… заключается в ее предмете, а именно в осуществлении операций и юридически значимых действий с иностранными товарами до введения их в свободный экономический оборот на таможенной территории РФ». Приведенное положение, составляя основу определения указанной деятельности, требует существенной конкретизации при установлении статуса и форм деятельности субъектов таможенных правоотношений. В контексте гл. 3 ТК РФ 2003 г. деятельность в области таможенного дела должна определяться как специфическая часть таможенной деятельности, осуществляемой негосударственными субъектами, которые не являются сторонами внешнеторговых сделок с товарами, перемещаемыми через таможенную границу РФ. Такая деятельность довольно метко была охарактеризована как «участие в таможенных правоотношениях третьих лиц, не имеющих прямого отношения к осуществлению перемещения товаров через таможенную границу», специальная правоспособность которых позволяет совершать операции и юридически значимые действия с товарами, находящимися под таможенным контролем, в особом разрешительном порядке.
ТК РФ 2003 г., опуская определение деятельности в области таможенного дела, устанавливает, что среди юридических лиц, вступающих в таможенные правоотношения, выделяются лица, действующие в качестве таможенных перевозчиков, владельцев складов временного хранения, владельцев таможенных складов и таможенных брокеров (представителей). Деятельность этих особых лиц допускается при условии их включения в реестры лиц, осуществляющих деятельность в области таможенного дела. Таким образом, бесспорно обозначено наличие особых статусов указанных лиц в сфере таможенного регулирования по сравнению со статусом иных юридических лиц.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Законодатель не характеризует таможенного брокера как коммерческое предприятие. Коммерческий характер деятельности брокера выводится комментаторами таможенного законодательства лишь на основе косвенных нормативных признаков. Однако коммерческая основа деятельности таможенного брокера — важная отправная точка для анализа его правового статуса, для характеристики института представительства в таможенных правоотношениях, которые по своему содержанию пока еще далеки от гражданско-правовых.
Даже поверхностный обзор приведенных признаков показывает, что в настоящее время законодатель в принципе стремится отделить статус таможенного брокера от статуса представляемых лиц — декларанта и лиц, несущих обязанности по совершению таможенных операций для выпуска товаров (ст. 16 ТК РФ): таможенный брокер (представитель) не приобретает статус представляемого лица. Однако при ближайшем рассмотрении такая позиция законодателя оказывается недопустимо противоречивой, так как в таможенных правоотношениях декларант отделяется от таможенного брокера не более чем представляемое лицо от своего представителя в любых правоотношениях. Противоречие объясняется недостаточно четкими определениями, содержащимися в ТК РФ, а именно — декларантом выступает не лицо, осуществляющее декларирование товаров, что было бы наиболее логичным, а лица, имеющие обязанность по совершению таможенных операций для выпуска товаров (ст. 16), а также любые иные лица, правомочные в соответствии с гражданским законодательством России распоряжаться товарами на таможенной территории РФ (ст. 126). Декларант и лицо, осуществляющее декларирование, не совпадают по ТК РФ: декларирование товаров производится декларантом либо таможенным брокером по выбору декларанта (ч. 1 ст. 124). Определение декларанта должно основываться на статусе определяемого субъекта, а не на действии по декларированию. Законодатель этого не видит: в соответствии с п. 15 ч. 1 ст. 11 ТК РФ декларант — лицо, которое декларирует товары либо от имени которого декларируются товары. В контексте ТК РФ смысл имеет лишь вторая часть дефиниции: товары действительно декларируются таможенному органу от имени декларанта самим декларантом либо таможенным брокером. Однако по тексту п. 15 ч. 1 ст. 11 ТК РФ таможенный брокер — тоже лицо, декларирующее товары, а значит, декларант. Это положение можно отнести к парадоксам ТК РФ: по одной норме таможенный брокер — декларант, а по другой — нет. 
Различие статусов таможенного брокера и декларанта приходится искать в основном в области их обязанностей и ответственности, поскольку «при совершении таможенных операций таможенный брокер обладает теми же правами, что и лицо, которое уполномочивает таможенного брокера представлять свои интересы во взаимоотношениях с таможенными органами» (ст. 143 ТК РФ). Обязанности таможенного брокера при таможенном оформлении, точнее, в его части, связанной с таможенными режимами и иными таможенными процедурами, обусловлены требованиями и условиями, установленными в отношении таможенных операций, необходимых для помещения товаров под таможенный режим или иную таможенную процедуру. Совершение таких операций не возлагает на таможенного брокера обязанности по совершению операций, связанных с завершением действия таможенного режима, а также иные обязанности, которые возлагаются только на лицо, обязанное к совершению операций по выпуску товаров, перевозчика или иное лицо (ч. 1 ст. 144). Таким образом, обязанности таможенного брокера определяются законодателем на стадии помещения товаров под таможенные режимы. Декларант в соответствии с ч. 2 ст. 127 обязан подать таможенную декларацию и представить в таможенный орган необходимые документы и сведения, по требованию таможенного органа предъявить декларируемые товары, уплатить таможенные платежи или обеспечить их уплату. В отношении последней обязанности таможенный брокер в соответствии с ч. 2 ст. 144 уплачивает таможенные пошлины, налоги, если содержание таможенного режима, определенного для декларирования товаров, предусматривает их уплату. За уплату таможенных платежей при декларировании товаров таможенный брокер несет такую же ответственность, как и декларант.
Приведенные положения ТК РФ дают возможность утверждать, что, во-первых, различие статуса таможенного брокера и декларанта сводится к ограничению обязанностей таможенного брокера. Во-вторых, на стадии помещения товаров под таможенный режим или иную таможенную процедуру отсутствуют основания отличать права и обязанности рассматриваемых субъектов.
Вследствие этого представляется возможным утверждать, что в действующем таможенном законодательстве юридические последствия деятельности таможенного брокера определяются на основе установления, что он не является декларантом в терминах ч. 1 ст. 126 ТК РФ, т.е. декларантом в силу обязанности по закону. Однако совокупность прав и обязанностей таможенного брокера, его ответственность перед таможенным органом определяет таможенного брокера как декларанта в силу обязанности по договору. Такая позиция находит отражение в новейших исследованиях. Строго говоря, данный вывод и обеспечивает преемственность положений ТК РФ 1993 г. и ТК РФ 2003 г., так как изначально таможенный брокер (посредник) определялся как декларант на основе договора. Иными словами, таможенный брокер по коммерческому договору, в целом подчиненному частному праву, принимает на себя обязанности, установленные правом публичным, участвуя в процессе установления баланса публичных и частных интересов в таможенной сфере. Последнее утверждение представляется концептуальным, поскольку по ТК РФ таможенный брокер не может отождествляться с декларантом и иными лицами независимо от содержания его договора с клиентом. В случае же приобретения таможенным брокером прав и обязанностей лиц, перемещающих товары через таможенную границу, в отношении указанных товаров осуществление публичных услуг в форме таможенного представительства прекращается и таможенный брокер теряет особый статус.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Таким образом, взгляд на статус таможенного брокера, на содержание его посредничества не сводился к оказанию юридической помощи или исполнению поручения, что и порождало вопросы о природе договора между брокером и лицом, перемещающим товары (брокерского договора). Этому договору никогда не придавали административный характер, искали ответ только в сфере гражданско-правовых отношений (договор поручения, агентское соглашение и т.п.). Расхожим стало мнение, что деятельность таможенного брокера достаточным образом охватывается положениями ст. 426 Гражданского кодекса РФ (далее — ГК РФ) о публичном договоре, согласно которым коммерческие организации определенного типа обязаны оказывать услуги и выполнять работы в интересах неограниченного числа клиентов (потребителей). Таможенный брокер начал широко рекламироваться как участник «рынка таможенных услуг». Существование этого рынка обусловливалось признанием допустимости предпринимательской деятельности в сфере таможенного дела, что в рамках общей концепции таможенного дела представляется далеко не бесспорным фактом. В сферу таможенной деятельности как деятельности государства предпринимательство в форме таможенного брокера, таможенного перевозчика, оказания складских услуг, учреждения магазинов беспошлинной торговли на первый взгляд явно не вписывается и представляет собой, как было указано выше, таможенную деятельность негосударственных субъектов, т.е. другую часть таможенной деятельности. Однако функционирование этих субъектов сразу же стало восприниматься специалистами как предпринимательская деятельность в сфере таможенного дела, хотя положения ТК РФ 1993 г. такую характеристику в нормативный оборот не вводили. В связи с этим необходимо учитывать, что таможенное дело бесспорно характеризовалось как сфера государственного управления.
Между тем по мере развития таможенных правоотношений так называемые брокерские договоры следует рассматривать и в системе управленческих отношений, может быть, как разновидность административных договоров, по которым один субъект заменяется другим в отношениях с государственным органом (договор «брокер — клиент») или приобретает новые возможности (в том числе коммерческие) во взаимодействии с государством (договор «брокер — таможенный орган»). При этом следует признать, что в понятие брокерского договора фактически включается не только совокупность правоотношений «брокер — клиент», но и правоотношения «государство — брокер». Так, в Российской Федерации интересы таможенных брокеров как представителей внешнеэкономического бизнеса централизованно представляет Национальная ассоциация таможенных брокеров (поверенных), взаимодействующая с Федеральной таможенной службой (ФТС России) на основе нормативных договоренностей. Таможенный брокер оценивался в таких условиях как «профессионально ориентированная лицензированная организация», профессиональный посредник в таможенной сфере, который несет обязанности, возложенные на него не только договором, но и таможенным законодательством в отношениях и с представляемым лицом, и с таможенными органами. При этом нормы об обязанностях и ответственности брокера носят императивный характер, не допускающий отступление от них по какому-либо «брокерскому договору».
Исследования на основе ТК РФ 2003 г. пока не позволяют обнаружить существенно новый нормативный взгляд на статус таможенного брокера. Так, характеристика правового положения таможенного брокера дополняется замечанием об отсутствии у данного субъекта государственно-властных полномочий, что свидетельствует о снижении значения ярких коммерческих характеристик, которые исключали любые разговоры о приобщении к процессу государственного управления новеллой об исключении таможенного брокера из числа декларантов. Таможенный брокер, будучи профессиональным посредником, обретает качество «помощника участника экспортно-импортных операций». Необходимо особо отметить, что акцент в общей характеристике таможенного брокера делается уже не на его принадлежность к деловым кругам, а переносится на его профессиональную деятельность в сфере таможенного дела, на общественно значимые посреднические функции. Таможенный брокер формирует сеть организаций, составляющих таможенную инфраструктуру. Здесь уместно отметить, что термины «околотаможенная» и «таможенная инфраструктура», на наш взгляд, часто небрежно смешивают. Таможенная инфраструктура — организационная и материально техническая база деятельности таможенных органов. В околотаможенную инфраструктуру включаются ресурсы негосударственного характера. Отнесение таможенного брокера именно к таможенной инфраструктуре безусловно подчеркивает публичный характер его деятельности в особом взаимодействии с таможенными органами. Так, даже опубликование в официальных изданиях реестров лиц, осуществляющих деятельность в области таможенного дела, может рассматриваться в качестве публичной бесплатной рекламы, позволяющей участнику внешнеэкономической деятельности сделать выбор, к какой организации ему выгодно и целесообразно обратиться, исполняя публичную обязанность. При этом новый ТК РФ установил бесплатное включение в реестры лиц, осуществляющих деятельность в области таможенного дела, устранив уплату сборов за выдачу соответствующей лицензии. Это, на наш взгляд, существенно меняет подход государства к оценке содержания процедуры допуска негосударственных субъектов к таможенной деятельности.
Обратим более пристальное внимание на положения доктрины административного права, определяющие общий и специальный административно-правовой статус негосударственных организаций и соотношение статусов государственных и негосударственных субъектов в государственном управлении. Имеющийся спектр представлений о статусе таможенного брокера обусловливает постановку вопроса о его месте в системе государственного управления, о его административно-правовом статусе.
Административно-правовой статус таможенного брокера определяется прежде всего отнесением его к таким субъектам административного права, как негосударственные организации. Такие организации (коллективные субъекты) имеют как общее, так и специальное административно-правовое положение, а специальный административно-правовой статус каждого субъекта устанавливается действующим административным законодательством. Объем их административной правоспособности как юридических лиц в известной степени соотносится с их видами как субъектами гражданского права в зависимости от форм собственности. Однако организационно-правовая форма таможенного брокера как юридического лица не имеет значения для выделения его специального административно-правового статуса, за исключением запрета казенному предприятию приобретать статус таможенного брокера (ч. 1 ст. 139 ТК РФ).
Таможенный брокер как коммерческая организация, самостоятельный хозяйствующий субъект является предприятием, занимающимся оказанием услуг, не имеет юридически-властных полномочий и не является субъектом управления. Однако таможенный брокер обладает особенностями административно-правового статуса негосударственного корпоративного предприятия, которое действует в пределах административно-правового режима, характерного для предприятий, независимо от их организационно-правовых форм. Роль государства по отношению к таким предприятиям проявляется в установлении правовых норм (административно-правового режима) и контроле за их соблюдением, а государственное влияние является специфическим, не носящим характер государственного руководства их основной деятельностью. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Через оказание публичных услуг место таможенного брокера в системе государственного управления определяется в непосредственной близости с органами исполнительной власти Российской Федерации, функционирующими в форме федеральных агентств и осуществляющими в установленной сфере деятельности функции по оказанию государственных услуг. В соответствии с подп. «д» п. 2 Указа Президента РФ от 9 марта 2004 г. N 314 под функциями по оказанию государственных услуг понимается предоставление федеральными органами исполнительной власти непосредственно или через подведомственные им федеральные государственные учреждения либо иные организации безвозмездно или по регулируемым органами государственной власти ценам услуг гражданам и организациям в области образования, здравоохранения, социальной защиты населения и в других областях, установленных федеральными законами. Исходя из этого определения, можно заключить, что оказание публичных услуг таможенного брокера может представлять собой предоставление государственными органами, в том числе таможенными, через коммерческие публичные организации, не подведомственные этим государственным органам, на возмездной основе, в том числе по государственно регулируемым ценам услуг в области таможенного дела в соответствии с таможенным законодательством. В первом приближении из приведенной дефиниции вытекает два существенных вывода. Во-первых, федеральная ассоциация таможенных брокеров имеет прямую перспективу войти в структуру пока не существующего даже в проекте таможенного агентства Российской Федерации. Во-вторых, таможенные брокеры как лица, осуществляющие таможенные операции в рамках общего таможенного посредничества, могут поглотить, ассоциировать в свою структуру иных субъектов, чья деятельность связана с оказанием отдельных услуг, с проведением отдельных таможенных операций на этапе таможенного оформления товаров (владельцев складов временного хранения, владельцев таможенных складов). Это означает, что предпринимательская деятельность, связанная с реализацией таможенных режимов (магазин беспошлинной торговли, свободный склад), выходит за рамки оказания публичных услуг на коммерческой основе и не может быть предметом регулирования деятельности ни таможенного брокера, ни таможенного агентства.
С учетом приведенных позиций и положений текущего законодательства совершенствование правового регулирования деятельности таможенного брокера должно осуществляться с учетом общих потребностей модификации административного законодательства. Во-первых, существенной доработки требуют нормы законодательства, составляющие «каркас» института публичных услуг и устанавливающие типологию публичных услуг применительно к представительству в таможенной сфере. Во-вторых, качественное оказание публичных услуг обусловливается наличием разветвленного процедурного законодательства, охватывающего различные аспекты взаимоотношений брокера и клиента, в том числе порядок расчетов и установления размера платы за оказываемые услуги. Последние положения для таможенного брокера до сих пор являются остро дискуссионными, поскольку таможенное законодательство не предусматривает реализацию прав лиц на перемещение товаров и транспортных средств через таможенную границу с дополнительным их обременением платежами, связанными с оплатой услуг таможенного брокера, но в целом ставит указанных лиц перед необходимостью обращаться к публичным услугам таможенного брокера. В-третьих, необходима существенная конкретизация положений о гражданско-правовой и административной ответственности таможенного брокера за качество предоставляемых услуг с разграничением ответственности брокера и декларанта. В-четвертых, представляется обоснованной необходимость усиления императивности оказания публичных услуг, которая устраняет подчиненное положение клиента по отношению к таможенному брокеру. В-пятых, законодательному урегулированию подлежит система взаимоотношений таможенного брокера и таможенных органов, вырабатывающих стратегию сотрудничества при решении задач таможенного регулирования.
ГЛАВА 2. ОРГАНИЗАЦИЯ ТАМОЖЕННОГО КОНТРОЛЯ И ТАМОЖЕННОГО ОФОРМЛЕНИЯ ТОВАРОВ, НА ПРИМЕРЕ ДОМОДЕДОВСКОЙ ТАМОЖНИ

2.1. Краткая характеристика Домодедовской таможни

История Домодедовской таможни началась с приказа Главного Управления Государственного Таможенного Комитета при Совете Министров СССР от 10 февраля 1989 года №28 «О создании Домодедовского таможенного поста Шереметьевской таможни». Произошло это в связи с организацией международных перевозок через аэропорт «Домодедово» в целях совершенствования государственного таможенного контроля за транспортными средствами, грузами и вещами лиц, пересекающими государственную границу СССР. 

По приказу штатная численность Домодедовского таможенного поста Шереметьевской таможни насчитывала всего 5 человек, а ее первым начальником стал Жиан Ибрагимович Курмаев. 

Домодедовская таможня была создана 13 мая 1994 года на базе Домодедовского таможенного поста Шереметьевской таможни приказом Председателя ГТК Российской Федерации от 13 мая 1994 г. № 198 «0 создании Домодедовской таможни» со штатной численностью 120 человек. Была определена и зона деятельности - аэропорт «Домодедово». 

В момент создания таможни все сотрудники таможни располагались в одном помещении здания аэропорта. Сотрудники не были обеспечены мебелью, компьютерами, средствами связи, устройствами для проведения таможенного контроля. 

В 1995 году на таможне была завершена работа по созданию организационной структуры, разработаны и утверждены положения об отделах. Тогда были созданы 3 отдела таможенного оформления и таможенного контроля (ОТО и ТК), осуществляющие таможенное оформление товаров в торговом обороте. В аэропорту стали действовать три пункта таможенного оформления и таможенного контроля за товарами, перемещаемыми физическими лицами, в том числе - в зале прилета №1 международного сектора аэропорта. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Развитие таможни происходит параллельно с развитием аэропорта. Сегодня международный аэропорт «Домодедово» входит в число наиболее динамично развивающихся аэропортов Европы, занимая первое место в стране по всем видам грузовых и пассажирских перевозок. За прошедшие годы были созданы новые линии, применяется порядок, при котором пассажир регистрируется, сдает багаж, а затем следует на линию таможенного контроля. Такой порядок принят в качестве эксперимента в 2000 году. Время подтвердило эффективность этой системы в борьбе с незаконным перемещением товаров. 

Введена в действие компьютерная система, позволяющая в режиме реального времени отслеживать регистрацию вылетающих пассажиров, сдаваемого ими багажа, а также динамику прибывающих и убывающих международных рейсов. 

На посту действует многоступенчатая система информирования пассажиров, включающая: электронные информационные киоски, установленные по периметру аэропорта, представляющие авиапассажирам информацию о таможенных правилах. Есть стенды и мониторы, расположенные непосредственно перед зонами таможенного контроля, показывающие список товаров, подлежащих письменному декларированию. Нельзя не заметить и светящиеся информационные стенды в международных залах прилета и вылета с пиктограммами и необходимой информацией на русском и английском языках. 

Все большее число пассажиров перемещается через таможенную границу в аэропорту Домодедово. Общий международный пассажиропоток в аэропорту за 2008 год составил свыше 12 миллионов человек. Около 80 авиакомпаний пользуются услугами аэропорта «Домодедово». Маршрутная сеть аэропорта включает 207 направлений по всему миру. 

Штатная численность таможенного поста на начало этого года составляет около 170 человек. В его структуру входят 4 Отдела специальных таможенных процедур, Отдел обеспечения деятельности склада временного хранения и Отдел таможенного оформления и таможенного контроля. 

На полную «мощность» работают и отделы специальных таможенных процедур (ОСТП). По штатному расписанию на начало 2009 года каждый ОСТП имеет 35 штатных единиц. Основу составляют специалисты с большим опытом работы в таможенных органах. 

Таможенный пост Аэропорт Домодедово (пассажирский) взаимодействует в пределах своей компетенции с другими правоохранительными и контролирующими органами РФ по вопросам административных и уголовных правонарушений в области таможенного дела. 

Представители Министерства культуры Российской Федерации в любое время суток готовы консультировать по вопросам ввоза и вывоза культурных ценностей, проводить предварительную экспертизу и проверку документации. 

Сотрудники поста творчески подходят к обнаружению культурных ценностей и пресечению попыток их незаконного перемещения. 

За последние два года был предотвращён вывоз за рубеж 20 старинных икон, 7 скульптур, 10 орденов, 12 медалей, 137 старинных монет царской чеканки, 20 печатных изданий конца 19 – начала 20 века, 75 предметов плакатного искусства и других культурных ценностей. 

Отдельного внимания заслуживает работа должностных лиц таможенного поста по усилению контроля за контрабандным перемещением наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров. Так, в 2007–2008 годах на таможенном посту задержано около 10,9 кг наркотиков каннабисной группы (гашиш) и 45,3 кг героина. Задержано 22 упаковки конфет с содержанием кокаина. 

В последнее время в ходе проведения досмотра багажа, ручной клади и личного досмотра пассажиров резко возросло количество случаев обнаружения контрабанды драгоценных камней и ювелирных изделий из драгоценных металлов со вставками из драгоценных камней. Наиболее крупная контрабанда поступала рейсами из Дубая, Анталии, Тель-Авива, Еревана, Стамбула, Бангкока, Хошимина, Цюриха и Шанхая. Только в 2008 году было обнаружено свыше 20,1 тыс. ювелирных изделий. 

По-прежнему высоким остаётся уровень выявления должностными лицами поста контрабанды иностранной валюты и российской валюты. В течение последних двух лет обнаружено около 2 млн. 100 тыс. долларов США, свыше 1 млн. 800 тыс. евро и свыше 26 млн. российских рублей. 

Предметами контрабанды являлись также часы - около 670 шт., мобильные телефоны – свыше 3,1 тыс. шт. (только за 2008 год) и др. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В генеральной декларации сотрудником таможни фиксируется время начала таможенного оформления. Досмотр воздушного судна и его таможенное оформление производится одновременно с оформлением экипажа в досмотровом зале.

Сотрудники таможни и пограничной службы находятся на борту воздушного судна и проверяют соответствующие документы на груз, почту и т.п. Кроме этого, командир экипажа обеспечивает доступ сотрудников пограничной и таможенной служб ко всем люкам, отсекам, багажным отделениям для проведения досмотра воздушного судна.

После окончания таможенного оформления и контроля сотрудник таможни заполняет генеральную декларацию и ставит время окончания таможенного оформления. Один экземпляр генеральной декларации возвращается командиру воздушного судна, а второй остается в делах таможенного органа.

После завершения таможенного контроля и таможенного оформления членов экипажа они не имеют права без разрешения таможенного органа покидать зону таможенного контроля.

Таможенное оформление воздушных судов заканчивается в установленные технологической схемой сроки (как правило, за 1 час или 30 минут до вылета).

При необходимости сотрудники таможенного органа имеют право произвести повторный досмотр ручной клади и багажа членов экипажа, как на борту воздушного судна, так и в досмотровом зале.

Особенности оформления и контроля иностранных воздушных судов
 Если после прилета иностранного воздушного судна на таможенную территорию РФ его стоянка длится не более 2 часов и экипаж таможенную зону не покидает, то в этом случае производится только таможенного оформление генеральных деклараций на прилет и на отлет воздушного судна.

Если стоянка иностранного воздушного судна планируется более 2 часов и экипаж при этом покидает зону таможенного контроля, то таможенного оформление и контроль воздушного судна осуществляется в обычном порядке, как и для российских воздушных судов.

Контроль за перевозками военно-транспортной авиации

 Воинский груз - товары, принадлежащие вооруженным силам РФ и предназначенные для обеспечения боевой готовности и нормальной жизнедеятельности воинских подразделений. К воинским грузам относятся:

· оружие всех образцов и боеприпасы к нему;

· военная техника и запчасти к ней;

· другое вооружение и имущество;

· продовольственные товары, необходимые для обеспечения жизнедеятельности войск.

К другим грузам относятся любые коммерческие грузы, перевозимые на основании договоров между ведомствами МО и гражданскими предприятиями, фирмами, организациями.

Порядок оформления на отлет
Все убывающие из РФ в государства СНГ и дальнее зарубежье военно-транспортные воздушные суда, перевозимые на них воинские грузы, воинская почта, багаж и ручная кладь пассажиров и членов экипажа таких судов подлежат таможенному контролю и оформлению.

Уведомление начальника таможни о датах и аэродромах вылета производится заблаговременно путем подачи заявки в письменной форме за 1-3 дня до вылета воздушного судна.

Воинская часть обязана доставить сотрудников таможни на воинский аэродром в день вылета не позднее, чем за 1 час до вылета.

Таможенный контроль воздушных судов ВТА производится на общих основаниях, согласно таможенного законодательства РФ.

Посадка пассажиров на борт воздушного судна ВТА, а также загрузка и выгрузка грузов, багажа и почты производится с разрешения сотрудника таможенного органа.

Порядок оформления на прилет
Порядок таможенного оформления на прилет аналогичен порядку при отлете воздушного судна ВТА. В день прилета осуществляется доставка сотрудника таможенного органа к мету посадки воздушного судна, исходя из расчетного времени прибытия воздушного судна. В случае, если посадка произведена до прибытия сотрудника таможни, администрация аэропорта должна обеспечить таможенный режим вокруг места стоянки воздушного судна путем запрета доступа к месту стоянки, а также открывания люков и отсеков на воздушном судне.

Об усилении таможенного контроля за товарами отдельной категории в таможенных органах СЗТУ
Документы и сведения, необходимые для таможенных целей при оформлении доставки товаров под таможенным контролем регламентированы Таможенным кодексом РФ (ст. 73-76). Таможенные органы не вправе требовать от перевозчика иных сведений, кроме тех, которые указаны в ст. 73-76 Таможенного кодекса.

Для отдельных товаров при ввозе в РФ могут устанавливаться конкретные места пересечения таможенной границы РФ и места доставки товаров.
Своевременное обнаружение правонарушений в таможенном деле позволило личному составу поста предотвратить в 2008 году 261 факт незаконного перемещения товаров через таможенную границу Российской Федерации, по 110 из которых были возбуждены уголовные дела. Сотрудниками таможенного поста оформлено 228 квитанций-постановлений на общую сумму около 230 тыс. рублей.
2.3. Таможенный брокер и его функции при  таможенном оформлении и таможенном контроле товаров и транспортных средств

Субъектом таможенного декларирования или лицом, имеющим право на подачу таможенной декларации, может быть либо декларант, либо таможенный брокер (представитель декларанта).
В качестве декларанта, как правило, может выступать сам участник внешнеэкономической деятельности (получатель либо отправитель товаров) или иное лицо, имеющее полномочия на распоряжение товарами на таможенной территории РФ. Вместе с тем, в отличие от физических лиц, декларантом - организацией или индивидуальным предпринимателем может быть только российское лицо. Исключение составляют случаи:
- перемещения товаров иностранным перевозчиком в режиме международного таможенного транзита;

-перемещения товаров дипломатическими представительствами и консульскими учреждениями иностранных государств;

- перемещения товаров в режимах временного ввоза, реэкспорта, транзита, выпуска для внутреннего потребления (для собственных нужд) представительствами иностранных организаций, зарегистрированными (аккредитованными) на территории РФ;

- в иных случаях, когда иностранное лицо имеет право распоряжаться товарами на таможенной территории РФ не в рамках внешнеэкономической сделки, одной из сторон которой выступает российское лицо (например, при вывозе товаров, приобретенных иностранным лицом в режиме таможенного склада или заявлении таможенного режима уничтожения товаров, перевозимых транзитом по территории РФ).

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

- по истечении срока, в течение которого лицо считается подвергнутым административному наказанию (один год с момента исполнения постановления о назначении административного наказания), в случае отзыва свидетельства по причине неоднократного привлечения к административной ответственности.

Отдельного внимания заслуживает статус специалиста по таможенному оформлению товаров, так как таможенный брокер, будучи организацией, действует посредством находящихся у него в штате специалистов по таможенному оформлению (работников таможенного брокера). 

Специалистом по таможенному оформлению может стать физическое лицо, имеющее высшее образование, стаж работы не менее двух лет, успешно-сдавшее квалификационный экзамен и получившее квалификационный аттестат специалиста по таможенному оформлению.
К сдаче квалификационных экзаменов допускаются все лица, от​вечающие установленным к претендентам требованиям, независимо от их специальной подготовки для сдачи экзамена. Обучение осуществляют специализированные учебные заведения, оно включает в себя курс изучения понятия, содержание и структуру таможенного дела. Исследуется система таможенного законодательства и система таможенных органов, а также порядок таможенного оформления товаров в различных таможенных режимах. Преподаватель знакомит слушателей с методами определения таможенной стоимости и правилами исчисления различных видов таможенных платежей. Слушатели знакомятся с особенностями уплаты таможенных платежей при перемещении товаров через границы стран- участников Таможенного союза и стран СНГ. Заполняются образцы документов необходимые для уплаты, обеспечения и возврата таможенных платежей, ГТД/ТД и другие документы, необходимые для таможенного оформления товаров. Предлагается знакомство с компьютерной программой «Декларант», использование которой необходимо для подготовки указанных документов.
Порядок проведения аттестации (включая таможенные органы, уполномоченные на принятие экзаменов), перечень документов, подаваемых вместе с заявлением о допуске к аттестации, программы квалификационных экзаменов и порядок их сдачи определяются федеральным министерством, уполномоченным в области таможенного дела. 
Срок действия квалификационного аттестата специалиста по та​моженному оформлению законом не ограничивается, вместе с тем через каждые два года, начиная с года, следующего за годом получения квалификационного аттестата, необходимо проходить обучение (по программам повышения квалификации) в объеме 40 академических часов. В противном случае аттестат специалиста по таможенному оформлению может быть аннулирован (подпункт 5 пункта 1 ст. 148 ТК РФ). 

Аннулирование аттестата специалиста по таможенному оформлению предусмотрено и в случаях:

- установления факта получения квалификационного аттестата с использованием подложных документов (например, фальсификации записи в трудовой книжке о стаже работы, недействительности документа о высшем образовании);

- вступления в законную силу приговора суда, предусматривающего наказание в виде лишения права заниматься деятельностью в качестве специалиста по таможенному оформлению в течение определенного срока (например, за уклонение от уплаты таможенных платежей, взимаемых с организации или физического лица, совершенное в особо крупном размере
, - ч. 2 ст. 194 ТК РФ);

- нарушения требований по использованию информации, составляющей коммерческую, банковскую или иную, охраняемую законом тайну, а также другой конфиденциальной информации, полученной от представляемых лиц;

- неоднократного привлечения к административной ответственности за совершения административных правонарушений в области таможенного дела, предусмотренных ст. 16.1 КоАП РФ «Незаконное перемещение товаров и (или) транспортных средств через таможенную границу Российской Федерации», 16.2 КоАП РФ «Недекларирование либо недостоверное декларирование товаров и (или) транспортных средств», 16.3 КоАП РФ «Несоблюдение запретов и (или) ограничений на ввоз товаров на таможенную территорию Российской Федерации и (или) вывоз товаров с таможенной территории Российской Федерации», 16.15 КоАП РФ «Непредставление в таможенный орган отчетности», 16.22 КоАП РФ «Нарушение сроков уплаты таможенных платежей». Решение об аннулировании квалификационного аттестата специалиста по таможенному оформлению принимается ФТС России.

ГЛАВА 3. НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ТАМОЖЕННОГО КОНТРОЛЯ И ТАМОЖЕННОГО ОФОРМЛЕНИЯ ТОВАРОВ, ПЕРЕМЕЩАЕМЫХ ЧЕРЕЗ ГОСУДАРСТВЕННУЮ ГРАНИЦУ 

3.1. Анализ проблем, возникающих при перемещении товаров через государственную границу 

Домодедовская таможня – один из наиболее динамично развивающимся аэропортов в мире. Возрастание товарного потока диктует необходимость уделять особое внимание сокращению времени таможенного оформления, упрощению формальностей и применению современных методов контроля. Действующее таможенное законодательство открывает немало возможностей для решения этих задач, с учетом законных интересов обеих сторон таможенного процесса: государства и рынка.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

- с уровнем цены на внутреннем рынке Северо-Западного федерального округа (оптовая цена с учетом возможных вычетов, утвержденных  ст. 22 Закона РФ «О таможенном тарифе») (проектируется модуль в программном комплексе, который позволит получать и хранить информацию в электронном виде, а также будет автоматически пересчитывать цену внутреннего рынка с цене товара, ввозимого на таможенную территорию РФ)

- с уровнем цен на мировом рынке (коммерческих цен по данным сети ИНТЕРНЕТ, справочных изданий типа «ЦЕНА - ДАЙДЖЕСТ») (проектируется модуль в программном комплексе для накопления, хранения и быстрого поиска цен на товары на мировом рынке).

На завершающем этапе контроля таможенной стоимости инспектор ОТО и ТК (поста), ОКТС таможни, ОКТС РТУ осуществляет принятие решения о выпуске товара:

На данном этапе инспектор таможенного органа, в компетенции которого находится данная функция, обязан принять одно из следующих решений:

- Принять таможенную стоимость, заявленную декларантом по методу 1 (по цене сделки с ввезенными товарами);

- Не принять таможенную стоимость по методу 1, но предоставить товар в пользование декларанту в соответствии с его заявлением под обеспечение полной уплаты таможенных платежей, т.е. произвести таможенное оформление товар для выпуска в свободное обращение с временной (условной) таможенной оценкой. 

При этом база таможенной стоимости товара определяется:

- по приказам ГТК России, в которых установлены уровни цен для временной (условной) оценки некоторых товаров;
- на основе цен однородных либо идентичных товаров по имеющейся в распоряжении таможенного органа ценовой информации;
- по данным о ценах внутреннего и мирового рынков из сети ИНТЕРНЕТ, иной ценовой информации преобразованной в электронную форму, например, с помощью сканера.
В связи с невозможностью применения метода 1 при определении таможенной стоимости на основании причин, утвержденных Законом РФ «О таможенном тарифе» определить таможенную стоимость с помощью последовательного применения оценочных методов, вновь обращаясь к базе цен по идентичным и однородным товарам, как из  декларационного массива, так и из альтернативных источников ценовой информации. 

В результате принятия решения о неправомерности определения таможенной стоимости проводится корректировка таможенной стоимости с заполнением бланка формы КТС-1.

Таким образом, использование автоматизированного поиска ценовой информации требуется на протяжении всего процесса контроля таможенной стоимости и при проведении корректировок. 

Обращение к ИПК «Стоимость товара на мировом и внутреннем рынке» необходимо на протяжении всего этапа контроля ТС при таможенном оформлении. Поэтому доступ к модулю ценовой информации должен быть независимым в отличие от автоматизированного модуля «Документальный контроль», при работе которого таможенное оформление может приостановиться при отсутствии обязательных документов, так как в данном случае таможенная стоимость по методу 1 не принимается. 

Проектируя функциональную структуру программного комплекса, для повышения качественного уровня контроля ТС необходимо включить в него следующие автоматизированные блоки:

- «карта документального контроля» (или ее типы в зависимости от условий поставки товара)

- программный модуль «средние цены» (на основе данных декларационного массива)

- информационно-поисковый комплекс «Стоимость товара на мировом и внутреннем рынке», состоящий из нескольких частей:

- «цены внутреннего рынка», автоматически приведенные  к таможенной стоимости;

- «цены мирового рынка» (ИНТЕРНЕТ и пр. источники);

- «тарифы» (данные о тарифах на перевозки, о страховых %, о скидках и торговых надбавках).

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Ограничения по срокам определяются действующими нормативными документами ГТК России в части контроля таможенной стоимости, Законом РФ «О таможенном тарифе», Налоговым кодексом РФ.

В объеме полного цикла технологического процесса «контроль таможенной стоимости» установлены следующие временные интервалы:

- Срок оформления ГТД – 10 дней;

- Срок условной (временной) таможенной оценки товара – 60 дней;

- Срок условной (временной) таможенной оценки товара в случае, когда документы предаются для принятия окончательного решения в региональное управление (либо ГТК России) – 180 дней;

- Срок проведения камеральной (документальной) проверки – 3 месяца со дня заявления сведений таможенному органу (подачи ГТД);

- Срок проведения выездной проверки таможенным органом – 1 год со дня представления ГТД в таможню;

- Срок ввоза однородных или идентичных товаров, в течение которого цена сделки с такими товарами может быть принята в качестве основы для определения таможенной стоимости – не более 90 дней со дня ввоза оцениваемых товаров. 

Достоверность (релевантность) результатов достигается за счет подбора ценовой информации на один и тот же товар из максимального количества альтернативных источников информации.

Непосредственными пользователями программных компонент АСТО – ИПК «Стоимость товара на мировом и внутреннем рынке» являются:

- Должностные лица таможенных органов, осуществляющие поиск сбор ценовой информации, пополнение базы ценовой информации, регулярную рассылку данных в таможенные органы;

- Должностные лица, принимающие решение о правильности определения таможенной стоимости.

В связи с тем, что контроль таможенной стоимости осуществляется только при наличии ввезенного или вывезенного товара и исчерпывающего пакета товаросопроводительных документов, предназначенных для подтверждения сведений о таможенной стоимости, заявленных декларантом в ГТД (ДТС), автоматизировать данный процесс в полном объеме не представляется возможным, так как одновременно с автоматизированной таможенной оценкой необходимо углубленно изучить все обстоятельства сделки, проанализировать контракт и представленные товаросопроводительные документы.

Из представленной блок-схемы видно, что на вход автоматизированной системы таможенной оценки передаются данные о таможенной стоимости в электронном виде из электронной базы ГТД, а также визуально происходит контроль представленных декларантом документов.

Результатом работы (выходом системы) являются: решение о выпуске товара по заявленной цене сделки либо о корректировке таможенной стоимости. Выходными электронными документами служат декларация таможенной стоимости и бланк КТС.

Основной жизненный цикл Автоматизированной системы таможенной оценки при контроле таможенной стоимости (при принятии решения о правильности определения таможенной стоимости, заявленной декларантом в ГТД и ДТС) состоит из четырех этапов:

1.   Форматно-логический контроль правильности заполнения граф ГТД и ДТС в части таможенной стоимости, а также соответствия данных, содержащихся в необходимых графах, сведениям, имеющимся в товаросопроводительных документах.

2. Документальный контроль наличия обязательных и дополнительных документов, представленных декларантом для подтверждения данных о таможенной стоимости перечень которых установлен нормативной базой, сведений содержащихся в этих документах.

3.  Таможенная оценка стоимости товара, заявленной декларантом.

4.   Принятие решения о правильности определения таможенной стоимости.

Процесс «Осуществить форматно-логический контроль» в автоматическом режиме сформирован ранее и введен в эксплуатацию в соответствующей части программного комплекса «АИСТ-РТ21».

Процесс «Оформить Карту документального контроля» представляет собой следующую технологическую процедуру. Исходными данными при заполнении инспектором таможенного органа в ходе таможенного оформления электронной Карты документального контроля (рис. 3) являются сведения, содержащиеся в товаросопроводительных документах и подтверждающие таможенную стоимость. Особенностью процесса «Оформить Карту документального контроля» является возможность в автоматическом режиме проверить наличие всех документов, без анализа которых таможенная оценка заявленной  цены сделки невозможна. Карта заполняется  в зависимости от условий поставки товара (по графе 20 ГТД). 

После окончания процедуры заполнения Карты документального контроля может быть получен ответ системы о документальном подтверждении цены сделки – "Метод 1 применим" и продолжении процесса контроля таможенной стоимости. При недостаточном документальном подтверждении цены сделки  система даст ответ - "Метод 1 неприменим" (на основании п. 2в) ст.19 Закона РФ «О таможенном тарифе»").

При получении ответа системы о неполном документальном подтверждении производится корректировка таможенной стоимости (окончательная или временная (условная) на основании заявления декларанта)).

Исходными данными процесса «Оценка таможенной стоимости ввезенного товара» являются сведения о цене за единицу ввезенного товара, представленного к таможенному оформлению, и о цене за единицу товара, аналогичного ввезенному, из БД данных ценовой информации: «Средние цены» - БД декларационного массива, «Мировые цены и цены внутреннего рынка» - БД информационно-поискового комплекса «Стоимость товара на мировом и внутреннем рынке», данные из блока "Документальный контроль" после заполнения Карты документального контроля.

Особенностью процесса «Провести таможенную оценку стоимости ввезенного товара» является возможность получить исходные данные о стоимости товара, идентичного или однородного ввезенному, из различных источников в электронном виде в кратчайшие сроки.

После окончания процедуры таможенной оценки может быть получен ответ системы о средних, мировых ценах и ценах внутреннего рынка (адаптированных к стоимости товара на границе с РФ) для сравнения с величиной заявленной таможенной стоимости ввезенного товара.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Существует необходимость в наведении порядка в другом коммерческом секторе таможенной инфраструктуры – в сфере деятельности складов временного хранения и таможенных складов. Правом осуществления деятельности в качестве таможенного брокера должны обладать только те организации, которые имеют на своем балансе склад временного хранения, и наоборот, все владельцы складов временного хранения должны получить лицензию таможенного брокера. Таким образом, система размещения товара и его декларирования будет соединена в одну структуру. Руководителем ФТС России уже предпринимаются конкретные шаги к решению этого вопроса.

Существует также проблема, связанная с тем, что в силу различных причин, организации не очень охотно, приобретают лицензии таможенного брокера. Слишком большие деньги нужно заплатить, чтобы стать таможенным брокером. Чтобы решить этот вопрос таможенные органы могли бы предоставить использование системы по предоставлению отсрочки или рассрочки уплаты таможенных платежей.

Вообще, вопрос о проблемах таможенных брокеров и таможенных органов, связанных с деятельностью таможенных брокеров, вставал уже неоднократно. Три стороны, участвующие в процессе таможенного оформления, а именно: таможенные органы, таможенный брокер и участник внешнеэкономической деятельности, заинтересованы каждый в своем:

а) таможенный брокер заинтересован в простых упорядоченных процедурах таможенного оформления и контроля, стабильности таможенных порядков и правил, их предсказуемости, приоритетности оформления и, на этой основе, в процветании своего бизнеса;

б) таможенные органы заинтересованы в сужении круга некомпетентных декларантов, в проведении операций по таможенному оформлению и контролю при взаимодействии с грамотными, специально подготовленными профессионалами, в повышении достоверности декларирования и в возможности маневра имеющимися штатными силами и средствами за счет передачи ряда функций таможенным брокерам.

в) участники внешнеэкономических связей заинтересованы в скорости оформления и выпуска без лишних затрат в их распоряжение перемещаемых ими товаров.

Шагом к созданию унифицированной нормативно-правовой базы можно считать порядок определяющий комплекс контрольных мероприятий, проводимых в целях проверки деятельности брокера, проверки документации, а также установление возможных санкций в случае выявления фактов нарушения брокером таможенного и иного законодательства. Но опять же в принимаемых документах можно найти законодательные погрешности, для того чтобы обойти закон.

Действующее на сегодняшний день законодательство не обеспечивает в достаточной мере механизмов, которые, поощряя конкуренцию между лицензированными брокерами, работающими на законных основаниях и, своими отчислениями, пополняющими казну, одновременно закрывали бы дорогу на рынок таможенных услуг нелегальным и полулегальным посредникам. В результате в проигрыше оказывается как государство, так и брокеры: первое теряет бюджетные поступления, вторые – клиентов, которые соблазняются низкими ставками нелегалов. Поэтому в выработке единой нормативно-правовой базы, которая способствовала бы созданию благоприятного климата на рынке таможенных услуг, заинтересованы и сами профессиональные брокеры и государство.

В целях эффективного устранения указанных проблем в таможенном законодательстве, касательно деятельности таможенных брокеров, необходимо провести ряд мер, направленных на усовершенствование взаимоотношений таможенного брокера с участниками внешнеэкономической деятельности и с таможенными органами, таких как: 

- ужесточение наказания при привлечении к ответственности лиц, осуществляющих незаконную деятельность в области таможенного дела;

- создание нормативно-правовых актов четко и ясно регламентирующих требования к лицам, осуществляющим деятельность в области таможенного дела;

- упрощение процедуры уплаты таможенных платежей при включении юридического лица в Реестр таможенных брокеров, в виде отсрочки или рассрочки уплаты таможенных платежей;

- закрепить положение о правах осуществления деятельности в качестве таможенного брокера и владельцев складов временного хранения, в котором должно быть указано, что деятельность в качестве таможенного брокера должны осуществлять только те организации, которые имеют на своем балансе склад временного хранения, и наоборот, все владельцы складов временного хранения должны получить лицензию таможенного брокера.

Заключение

Подведем основные итоги проделанной работы.

1. В соответствии со статьей 14 ТК РФ все товары и транспортные средства, перемещаемые через таможенную границу, подлежат таможенному оформлению и таможенному контролю в порядке и на условиях, которые предусмотрены ТК РФ.

Проводимая таможенная политика России концентрируется на обеспечении международной поддержки проводимых ею реформ и создании благоприятных условий для торгово-экономических связей страны. Особенность таможенной системы выражается в необходимости соблюдения определенных пропорций. Это связано с тем, что внешнеэкономическая и торговая деятельность при общей позитивной роли может стать основой для развития теневой экономики и нелегальных схем вывода капиталов за границу.  

2. Домодедовская таможня -  передовое подразделение в системе таможенных органов Российской Федерации. Со времени создания таможни постоянно разрабатываются и совершенствуются технологии и технологические схемы по всем направлениям ее деятельности. Неоднократно менялась структура таможни, создавались самостоятельные отделы, оснащённые современной компьютерной техникой и системами связи. Внедрялись эффективно действующие системы таможенного контроля, совершенствовались процедуры таможенного оформления пассажиров, товаров и транспортных средств. Оперативно и эффективно действует правоохранительный блок.

Развитие таможни происходило параллельно с развитием аэропорта. Сегодня международный аэропорт Домодедово входит в число наиболее динамично развивающихся аэропортов Европы, занимая первое место в стране по всем видам грузовых и пассажирских перевозок. Около 80 авиакомпаний пользуются услугами Домодедово. Маршрутная сеть аэропорта включает 207 направлений по всему миру.

Введена в действие компьютерная система, позволяющая в режиме реального времени отслеживать регистрацию вылетающих пассажиров, сдаваемого ими багажа, а также динамику прибывающих и убывающих международных рейсов.

На пассажирском посту действует многоступенчатая система информирования пассажиров, включающая электронные информационные киоски, установленные по периметру аэропорта, представляющие авиапутешественникам информацию о таможенных правилах. Есть стенды и мониторы, расположенные непосредственно перед зонами таможенного контроля, показывающие список товаров, подлежащих письменному декларированию. Нельзя не заметить и  светящиеся информационные стенды в международных залах прилета и вылета с пиктограммами и необходимой информацией на русском и английском языках. 
3. В целях совершенствования работы Домодедовской таможни, нами предлагается ывести в дейтвие следующие мероприятия: электронное декларирование, оно позволяет сократить время и затраты на таможенное оформление. В результате это положительно сказывается на результатах работы и таможни, и участников ВЭД. Другой серьезной предлагаемой новацией в действующем порядке таможенного оформления воздушных судов и перемещаемых ими товаров может стать наделение ответственностью за перевозимый груз авиакомпаний, это предложение также будет обсуждаться вышеупомянутой рабочей группой. По предложению таможенников для сокращения сроков прохождения всех таможенных процедур перевозчикам следует предоставлять подробную предварительную информацию о перевозимом товаре, причем не только о его виде, но и, например, о его таможенной стоимости, до самой перевозки. Успешная реализация практики предварительного информирования прежде всего зависит от участников ВЭД, ведь представление предварительной информации – в соответствии с Таможенным кодексом – дело добровольное.
Целенаправленная работа по упрощению таможенных процедур и развития партнерских взаимоотношений с участниками ВЭД будет продолжена. Домодедовская таможня всегда открыта к диалогу с деловыми кругами.
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