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Введение

В настоящее время все более возрастает значение финансовой устойчивости субъектов хозяйствования. Финансово устойчивые предприятия имеют больше возможностей успешного развития, более высокую инвестиционную привлекательность. Все это значительно увеличивает роль анализа их финансового состояния: наличия, размещения и использования денежных средств. Результаты такого анализа нужны прежде всего собственникам, а также кредиторам, инвесторам, поставщикам, менеджерам и налоговым службам. В данной работе проводится финансовый анализ предприятия именно с точки зрения собственников предприятия, т. е. для внутреннего использования и оперативного управления финансами. 
Цель анализа и диагностики финансового состояния предприятия – выработка рекомендаций по повышению эффективности его работы на основе системного изучения всех аспектов и видов его деятельности и обобщения полученных результатов.

Содержание  и основная целевая установка финансового анализа - оценка финансового состояния и выявление возможности повышения эффективности функционирования хозяйствующего субъекта с помощью рациональной финансовой политики. Финансовое состояние хозяйствующего субъекта - это характеристика его финансовой конкурентоспособности (т.е. платежеспособности, кредитоспособности), использования финансовых ресурсов и капитала, выполнения обязательств перед государством и другими хозяйствующими субъектами.
В традиционном понимании финансовый анализ представляет собой метод оценки и прогнозирования финансового состояния предприятия на основе его бухгалтерской отчетности. Принято выделять два вида финансового анализа - внутренний и внешний. Внутренний анализ проводится работниками предприятия (финансовыми менеджерами). Внешний анализ проводится аналитиками, являющимися посторонними лицами для предприятия (например, аудиторами). 

Стратегической задачей финансового анализа является определение резервов улучшения финансового состояния. В условиях рыночной экономики бухгалтерская отчётность хозяйствующих субъектов становится основным средством коммуникации и важнейшим элемен​том информационного обеспечения финансового анализа. Любое предприятие в той или иной степени постоянно нуждается в дополнительных источниках фи​нансирования. Найти их можно на рынке капиталов, привлекая потенциальных инвесторов и кредиторов путём объективного информирования их о своей фи​нансово- хозяйственной деятельности, то есть в основном с помощью финансо​вой отчётности. Насколько привлекательны опубликованные финансовые резуль​таты, показывающие текущее и перспективное финансовое состояние предпри​ятия, настолько высока и вероятность получения дополнительных источников финансирования.
Основное требование к информации, представленной в отчетности заключается в том, чтобы она была полезной для пользователей, т. е. чтобы эту информацию можно было использовать для принятия обоснованных деловых решений. Чтобы быть полезной, информация должна отвечать соответствующим критериям: достоверность, сопоставимость, сходимость (информация одного документа не должна противоречить информации другого).

Объектом исследования данной работы является организация ОАО  «Щучанское ДРСУ».

Предметом исследования  - финансовое состояние организации ОАО  «Щучанское ДРСУ»
Цель исследования данной работы  - предложение рекомендаций по улучшению финансового состояния организации ОАО  «Щучанское ДРСУ».
Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи:

· выявить сущность и содержание финансового положения;

· описать методы оценки финансового положения организации;
· выявить финансовую отчетность, как информационная база финансового положения
· описать методику проведения финансового положения;

· дать технико- экономическую характеристику предприятия ОАО  «Щучанское ДРСУ»;

· сделать общий анализ финансового положения организации ОАО  «Щучанское ДРСУ»;

· оценить критерий несостоятельности (банкротства) организации по системе показателей Бивера);

· выявить пути улучшения финансового состояния организации;

· сделать оценку эффективности предлагаемых мер.

При написании данной работы использовалась учебная литература таких авторов как Ковалев В.В., Бланк И. А., Савицкая Г. Б., Шеремет А. Д. и др. Так же использовалась периодическая литература.

В ходе проведения анализа использовались методики финансового анализа Г.В.Савицкой, А.Д.Шеремета, Р.С.Сайфулина, В.В.Ковалева, И.Т.Балабанова.

Выпускная работа в своей структуре имеет ведение, 3 главы, заключение, список литературы и приложение.

Во введении дается общая характеристика выпускной работы: обосновывается актуальность выбранной темы, выделяются объект и предмет исследования, формулируются цели и задач выпускной работы, ее практическая значимость. Определяются теоретическая, методологическая и информационная база исследования. 

Первая глава носит теоретический характер, при написании которой использовались аналитические статьи и материалы из периодической литературы. В первой главе выявлена сущность и содержание финансового положения, описаны методы оценки финансового положения организации, описана методика проведения финансового положения.

Вторая глава  носит прикладной, аналитический характер. Это самостоятельный экономический, финансовый и статистический анализ собранного материала, диагностика состояния объекта исследования и его тенденций. Во второй главе дана технико – экономическая характеристика предприятию ОАО  «Щучанское ДРСУ», проведен общий анализ финансового положения организации ОАО  «Щучанское ДРСУ», проведена оценить критерий несостоятельности (банкротства) организации по системе показателей Бивера) ОАО  «Щучанское ДРСУ».

Третья глава имеет прикладной, проектный характер. В ней разработаны рекомендации, обосновываются предлагаемые схемы управления финансами предприятия по соответствующим направлениям, делаются прогнозные оценки финансового положения предприятия.

В заключении формулируются выводы и рекомендации. 

После заключения дается список использованной литературы. 

после списка литературы помещаем приложения. 

1.ТЕОРИТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ АНАЛИЗА ФИНАНСОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ
1.1 Понятие финансового положения
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В основе комплексного анализа финансового положения лежит анализ финансовой отчетности организации. Анализ бухгалтерской отчетности – это процесс, при котором оценивается прошлое и текущее положение и результаты деятельности организации. Главной целью является оценка финансово- хозяйственной деятельности организации.

Результаты анализа финансовой отчетности используются для выявления проблем управления производственно - коммерческой деятельностью, для выбора направлений инвестирования капитала, для оценки деятельности руководства организации, а также прогнозирования ее отдельных показателей и финансовой деятельности организации в целом. Анализ финансового состояния является базой, на которой строится разработка финансовой политики предприятия.

Стратегические задачи финансовой политики предприятия следующие:

· максимизация прибыли предприятия;

· оптимизация структуры капитала и обеспечение его финансовой устойчивости;

· достижение прозрачности финансового состояния предприятия для собственников, инвесторов, кредиторов;

· создание эффективного механизма управления предприятием;

· использование предприятием рыночных механизмов привлечения финансовых средств.

На основе полученных результатов анализа осуществляется выбор направлений финансовой политики.

Анализ финансового состояния является одним из эффективных способов оценки текущего положения, который отражает мгновенное состояние хозяйственной ситуации и позволяет выделить наиболее сложные проблемы управления имеющимися ресурсами.

Основными задачами анализа финансового состояния предприятия являются: [1  ,стр 111]

1) оценка динамики состава и структуры активов, их состояние и движение;

2) оценка динамики состава и структуры собственного и заемного капитала, их состояние и движение;

3) анализ величин и динамики абсолютных и относительных показателей финансовой устойчивости;

4) анализ платежеспособности  и ликвидности активов баланса.

Оценка финансового состояния проводится:

· руководителями и соответствующими службами предприятия. Объектом финансового состояния будут являться все стороны деятельности предприятия;

· его учредителями, инвесторами с целью изучения эффективности использования ресурсов. Объектом финансового состояния будут финансовые результаты и финансовая устойчивость;

· банками для оценки условий кредитования и определения степени риска. Объектом финансового состояния является кредитоспособность;

· поставщиками для получения платежей. Объектом финансового состояния является платежеспособность;

· налоговыми органами для выполнения плана поступления средств в бюджет. Объектом финансового анализа будут финансовые результаты предприятия.
1.2. Методы, цель и функции финансового анализа
Методом финансового анализа является диалектический способ познания, путь исследования своего предмета, то есть финансовых процессов и явлений.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Метод сравнения – логический метод анализа. Вопрос сравнения решается по принципу «лучше или хуже», «больше или меньше».

Вертикальный анализ – представление финансового отчета в виде относительных показателей. Такое представление позволяет увидеть удельный вес каждой статьи баланса в его общем итоге. выделяют две основные черты вертикального анализа:

· переход к относительным показателям позволяет проводить сравнительный анализ предприятий с учетом отраслевой специфики и других характеристик;

· относительные показатели сглаживают негативное влияние инфляционных процессов, которые искажают абсолютные показатели финансовой отчетности и тем самым затрудняют их сопоставление в динамике.

Горизонтальный анализ заключается в построении одной или нескольких аналитических таблиц, в которых абсолютные показатели дополняются относительными темпами роста (снижения). Как правило, берут базисные темпы роста за ряд лет (смежных периодов), что позволяет анализировать изменение отдельных статей и прогнозировать их значения.

Трендовый анализ – часть перспективного анализа, необходим в управлении для финансового прогнозирования. Тренд – это путь развития. Тренд определяется на основе анализа временных рядов следующим образом: строится график возможного развития основных показателей организации, определяется среднегодовой темп прироста и рассчитывается прогнозное значение показателя. Это самый простой способ финансового прогнозирования. Анализ временных рядов позволяет решать следующие задачи:

· изучить структуру временного ряда, включающую тренд – закономерные изменения среднего уровня параметров, а также случайные колебания;

· изучить причинно-следственные взаимосвязи между процессами;

· построить математическую модель временного ряда.

· Анализ тренда предназначен для исследования изменений среднего значения временного ряда с построением математической модели тренда и с прогнозированием на этой основе будущих значений ряда.

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Для расчета финансовых коэффициентов финансовые отчеты приводятся в аналитическую форму.

Критерии оценки финансового состояния предприятия с помощью финансовых коэффициентов подразделяют на следующие группы:

· ликвидность и платежеспособность;

· финансовая устойчивость;

· деловая активность;

· рентабельность;

· эффективность использования активов.

Преимущества метода коэффициентов:

· возможность получить информацию, представляющую интерес для всех категорий пользователей;

· простота и оперативность расчета;

· возможность выявить тенденции в изменении финансового положения предприятия;

· возможность оценить финансовое состояние исследуемого предприятия относительно других аналогичных предприятий;

· устранение искажающего влияния инфляции.

Экспертные методы используются в тех случаях, когда не подходят инструментальные и при измерениях нельзя опереться на физические явления или они очень сложны.

Целью финансового анализа является получение наиболее информативных параметров, дающих объективную и наиболее точную картину финансового состояния предприятия. Цель анализа достигается в результате решения определенного набора задач.

Финансовый анализ выполняет следующие функции:

· изучение характера действия экономических законов, установление закономерностей экономических явлений в конкретных условиях предприятия;

· научное обоснование текущих и перспективных планов;

· контроль за выполнением планов и управленческих решений, за экономным использованием ресурсов;

· поиск резервов повышения эффективности производства;

· оценка результатов деятельности предприятия по выполнению планов, достигнутому уровню развития экономики, использованию имеющихся возможностей и диагностика его положения на рынке товаров и услуг;

· разработка рекомендаций по использованию выявленных резервов. 
1.3.Финансовая отчетность, как информационная база финансового анализа
Анализ финансового положения предприятия, характеризующегося совокупностью показателей, отражающих процесс использования его финансовых средств, является важным условием управления ими.

Информационной базой для проведения анализа финансового состояния предприятия является бухгалтерская отчетность.
В соответствии с Положением по ведению бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации, утвержденным приказом Минфина России от 29 июля 1998 года №34н, бухгалтерская отчетность предприятия является открытой для всех заинтересованных пользователей. В ее состав также включается аудиторское заключение, подтверждающее ее достоверность. Прочая информация, данные производственного и финансового учета, представляющие коммерческую тайну, не публикуются, только руководство предприятия в отдельных случаях может расширить информацию, представленную для анализа [2, стр138].

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

· Положением по бухгалтерскому учету «Расходы организации» ПБУ 10/99» (с изменениями и дополнениями) Приказ Минфина РФ от 6 мая 1999 г. N 33н

· Положением по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на прибыль организаций» ПБУ 18/02» (с изменениями и дополнениями) Приказ Минфина РФ от 19 ноября 2002 г. N 114н

· Положением по бухгалтерскому учету «Учет финансовых вложений ПБУ 19/02» (с изменениями и дополнениями) Приказ Минфина РФ от 10 декабря 2002 г. N 126н

· Положением по бухгалтерскому учету «Условные факты хозяйственной деятельности» ПБУ 8/01» (с изменениями и дополнениями) Приказ Минфина РФ от 28 ноября 2001 г. N 96н

· Положение по бухгалтерскому учету «События после отчетной даты» (ПБУ 7/98)» (с изменениями и дополнениями) Приказ Минфина РФ от 25 ноября 1998 г. N 56н

· Положением по бухгалтерскому учету «Учет займов и кредитов и затрат по их обслуживанию»(ПБУ 15/01)» (с изменениями и дополнениями) Приказ Минфина РФ от 2 августа 2001 г. N 60н.

· Другие методические, нормативно-правовые акты по регулированию вопросов бухгалтерского учета.
Бухгалтерская отчетность как единая система данных об имущественном и финансовом положении предприятия и о результатах его хозяйственной деятельности составляется на основе данных бухгалтерского учета.

Промежуточная бухгалтерская отчетность включает: 

1.Бухгалтерский баланс (форма №1),

2.Отчет о прибылях и убытках (форма №2).

Годовая бухгалтерская отчетность включает: 

1.Бухгалтерский баланс (форма №1),

2.Отчет о прибылях и убытках (форма №2),

3.Отчет об изменениях капитала (форма №3)

4.Отчет о движении денежных средств (форма №4),

5.Приложение к бухгалтерскому балансу (форма №5),

6.Пояснительная записка,

7.Аудиторское заключение, подтверждающее достоверность бухгалтерской отчетности организации.
Бухгалтерская отчетность предоставляется в соответствии с учредительными документами учредителям, участникам организации или собственникам ее имущества, территориальным органам государственной статистики по месту регистрации, налоговым органам, публикуется в СМИ в соответствии с законодательством РФ.
Годовая бухгалтерская отчетность дает широкие возможности для всестороннего анализа деятельности предприятия, и наиболее информативной ее частью является баланс. Баланс отражает состояние имущества, собственного капитала и обязательств предприятия на определенную дату.

Баланс позволяет оценить эффективность размещения капитала предприятия, его достаточность для текущей и предстоящей хозяйственной деятельности, оценить размер и структуру заемного капитала, а также эффективность их привлечения. 

На основе изучения внешние пользователи могут: принять решения о целесообразности и условиях ведения дел с данным предприятием как с партнером; оценить кредитоспособность предприятия как заемщика; оценить возможные риски своих вложений, целесообразность приобретения акций данного предприятия и его активов.

При анализе бухгалтерского баланса необходимо в первую очередь установить, какие изменения произошли в его активе и пассиве за анализируемый период, и дать оценку этим изменениям.

Термин «баланс» употребляется как символ равновесия, равенства. В бухгалтерском учете слово «баланс» имеет несколько значений: 

·  равенство итогов при проведении записей по счетам и группировке средств хозяйствующего субъекта в различных разрезах;

· итог основной отчетной формы;

· наименование основной отчетной формы.

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Основными источниками информации для комплексного анализа финансового состояния предприятия служат отчетный бухгалтерский ба​ланс, отчеты о прибылях и убытках, о движении капитала, о движении денежных средств и другие формы отчетности, данные первичного и аналитического бухгалтерского учета, которые расшифровываются и детализируют отдельные статьи баланса. Наибольшую информацию для анализа содержат бухгалтерский баланс (форма № 1) и отчет о прибылях и убытках (форма № 2), хотя данные всех приложений к балансу также могут быть использованы для проведения анализа финансового состоя​ния и результатов деятельности за отчетный год.
Основными факторами, определяющими финансовое состояние предприятия, являются, во-первых, выполнение финансового плана и пополнение по мере возникновения потребности собственного оборотного капитала за счет прибыли и, во-вторых, скорость оборачиваемости оборот​ных средств (активов). Сигнальным показателем, в котором проявляется финансовое состояние, выступает платежеспособность предприятия, под которой подразумевают его способность вовремя удовлетворять платеж​ные требования поставщиков техники и материалов в соответствии с хо​зяйственными договорами, возвращать кредиты, производить оплату труда персонала, вносить платежи в бюджет. Поскольку выполнение фи​нансового плана в основном зависит от результатов производственной и хозяйственной деятельности в целом, то можно сказать, что финансовое положение определяется наиболее обобщающим показателем. Следова​тельно, отчет о прибылях и убытках также привлекается для анализа фи​нансового состояния.
Отчет о прибылях и убытках (форма № 2) содержит сравнение сум​мы всех доходов предприятия от продажи товаров и услуг или других статей доходов и поступлений с суммой всех расходов, понесенных предприятием для поддержания его деятельности за период с начала го​да. Результатом данного сравнения являются валовая (балансовая) при​быль или убытки за период. Отчет о прибылях и убытках состоит из двух разделов. В первом разделе отражают этапы расчета финансовых резуль​татов (валовой прибыли или убытков), во втором разделе показывают направления использования прибыли предприятия в отчетном периоде: на уплату налогов, образование резервного и специальных фондов, на​числение дивидендов.
Отчет о прибылях и убытках дает представление о тенденциях разви​тия фирмы, ее финансовых и производственных возможностях не только в прошлом и настоящем, но и в будущем.
Для инвесторов и аналитиков отчет о прибылях и убытках - во многих отношениях документ более важный, чем баланс предприятия, поскольку в нем содержится не застывшая, одномоментная, а динамическая информа​ция о том, каких успехов достигло предприятие в течение года и за счет каких укрупненных факторов, каковы масштабы его деятельности.
В пояснительной записке приводят краткую характеристику деятельности организации, ее основные показатели и факторы, повлиявшие на финансовые результаты деятельности организации, а также информацию, полезную для получения более полной и объективной картины о ее фи​нансовом положении [3, стр78].
1.4. Методика анализа финансового положения
Информационной базой финансового анализа является бухгалтерская отчетность, которая представляет собой систему показателей, отражающих имущественное и финансовое положение организации на отчетную дату, а также финансовые результаты ее деятельности за отчетный период. 

    Финансовый анализ позволяет получить объективную информацию о финансовом состоянии организации, прибыльности и эффективности ее работы. 
    Финансовое положение организации оценивается показателями, характеризующими наличие, размещение и использование финансовых ресурсов. Эти показатели отражают результаты экономической деятельности предприятия, определяют его конкурентоспособность, деловой потенциал, позволяют просчитать степень гарантий экономических интересов предприятия и его партнеров по финансовым и другим отношениям. 
         В составе финансовой отчетности предприятий, безусловно, основными являются бухгалтерский баланс и отчет о прибылях и убытках. Бухгалтерский баланс является наиболее информативной формой для анализа и оценки финансового состояния предприятия. Его значение настолько велико, что анализ финансового состояния нередко называют анализом баланса. 
    Информационной базой финансового анализа являются данные бухгалтерского учета и отчетности, изучение которых позволяет оценить финансовое положение организации, изменения, происходящие в ее активах и пассивах, убедиться в наличии прибылей и убытков, выявить перспективы развития. 
    Проведение любой аналитической работы, в том числе и изучение бухгалтерской отчетности, предполагает определенную последовательность или этапность действий, включающих: 

· подготовку источников информации для анализа, проверку ее достоверности 

· изучение и аналитическую обработку экономической информации - составление аналитических таблиц, графиков и т.п. 

· установление и оценку влияния факторов на изучаемые показатели, обобщение и оформление результатов анализа 

· разработку конкретных мер по улучшению изучаемых показателей, оценку перспектив развития, обоснование принятых управленческих решений 

    Устойчивость финансового положения предприятия в значительной степени зависит от целесообразности и правильности вложения финансовых ресурсов в активы. Активы динамичны по своей природе. В процессе функционирования предприятия и величина активов, и их структура претерпевают постоянные изменения. Наиболее общее представление об имевших место качественных изменениях в структуре средств и их источников, а также динамике этих изменений можно получить с помощью горизонтального и вертикального анализа отчетности. 
    Смысл горизонтального анализа заключается в построении одной или нескольких аналитических таблиц, в которых абсолютные показатели дополняются относительными темпами роста (снижения). В частности, если проводится горизонтальный анализ баланса, данные баланса на некоторую дату (база отчета) берутся за 100%; далее строятся динамические ряды статей и разделов баланса в процентах к их базисным значениям. Степень агрегированности определяется аналитиком. Как правило, берутся базисные темпы роста за ряд лет (смежных периодов), что позволяет анализировать не только изменение отдельных показателей, но и прогнозировать их значения. 
    Горизонтальный анализ дополняется вертикальным анализом изучения финансовых показателей.

   Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Финансовое состояние является комплексным понятием, которое зависит от многих факторов и характеризуется системой показателей, отражающих наличие и размещение средств, реальные и потенциальные финансовые возможности.
В первой главе были рассмотрены сущность, понятие, методы и функции финансового положения. Рассмотрена методика проведения финансового положения предприятия

Проведем подробный анализ во второй главе на примере данного предприятия ОАО «Щучанское дорожно ремонтно-строительное управление».

2.АНАЛИЗ ФИНАНСОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ОАО  «ЩУЧАНСКОЕ ДРСУ»
2.1. Технико-экономическая характеристика предприятия
Открытое акционерное общество «Щучанское дорожное ремонтно-строительное управление» образовалось в 2008 году в результате преобразования государственного унитарного предприятия ОГУП «Щучанское ДРСП», созданного в  соответствии с ГК РФ, Федеральным законом «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях», постановлением Губернатора Курганской области от 12.07.2001 года № 141 «О совершенствовании структуры управления дорожным хозяйством Курганской области» и другими нормативными правовыми актами путем реорганизации учреждения «Курганское государственное областное управление автомобильных дорог».

Сокращенное наименование предприятия – ОАО  «Щучанское ДРСУ»
Зарегистрировано 13.03.2008 г. за основным государственным номером 1084524000131 в Межрайонной инспекции Федеральной налоговой службы №6 по Курганской области. Серия 45 № 000969050.    Предприятие является правопреемником государственного учреждения «Курганское государственное областное управление автомобильных дорог» в части прав и обязанностей его филиала.
Учредителем предприятия является Департамент государственного имущества и промышленной политики Курганской области в соответствии с законодательством Российской Федерации и Курганской области.

Предприятие является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, расчетный и иные счета в банках, круглую гербовую печать со своим наименованием, и организует свою деятельность на основании Устава и действующего законодательства.

Место нахождения предприятия: Российская Федерация, 641010, Курганская область, г.Щучье, ул. Пролетарская, дом 48,  ИНН - 4525005895, ОКПО - 03428477, ОКОГУ – 49001, ОКАТО – 37244501000, ОКТМО  - 37644101, ОКФС – 13, ОКОПФ – 47.

Приоритетными направлениями деятельности ОАО «Щучанское ДРСУ» являются:
· Текущее содержание автомобильных дорог общего пользования и сооружений на них; 
· Ремонт автомобильных дорог и сооружений на них;
· Выполнение мероприятий по повышению безопасности дорожного движения (установки дорожных знаков, устройство остановочных    площадок, установка барьерных ограждений и т.д.) 
· Наряду с приоритетными направлениями деятельности Общество осуществляет другие виды деятельности, не запрещенные правовыми актами РФ: 
· Различные работы по благоустройству и ремонту автомобильных дорог, тротуаров и площадок для внешних заказчиков; 
· Реализация асфальтобетонных смесей и др. дорожно-строительных материалов.
Целями деятельности Предприятия является извлечение наибольшей прибыли от производства и реализации продукции, работ, услуг.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

13. В соответствии с допущением временной определенности фактов хозяйственной деятельности выручка от реализации продукции (работ, услуг определяется  по методу начисления (отгрузки), т.е. доходы признаются в том отчетном периоде, в котором они имели место, независимо от фактического поступления денежных средств, иного имущества (работ, услуг) и имущественных прав. Датой получения дохода признается день отгрузки (передачи) товаров (работ, услуг, имущественных прав). [ Учетная политика]
Доходы подразделяются на:

· доходы от обычных видов деятельности;

· прочие доходы.

Доходами от обычных видов деятельности в целях бухгалтерского учета является выручка от:

· продажи продукции,

· продажи товаров,

· поступления, связанные с выполнением работ,

· поступления, связанные с оказанием услуг. 

Доходы от обычных видов деятельности учитываются на счете 90.1 «Продажи».
Прочими доходами являются:

· поступления, связанные с предоставлением за плату во временное пользование активов организации;
· поступления, связанные с участием в уставных капиталах других организаций (включая проценты и иные доходы по ценным бумагам;
· прибыль, полученная организацией в результате совместной деятельности (по договору простого товарищества);
· поступления от продажи основных средств и иных активов отличных от денежных средств, продукции, товаров;
· проценты, полученные за предоставление в пользование денежных средств, а также проценты за использование банком денежных средств, находящихся на счете организации в этом банке.

· штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров;
· активы, полученные безвозмездно, в том числе по договору дарения;
· поступления в возмещение причиненных организации убытков;
· прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году;
· суммы кредиторской и депонентской задолженности, по которым истек срок исковой давности;
· сумма дооценки активов;
· прочие доходы.

Прочие доходы учитываются в бухгалтерском учете по счету 91.1 «Прочие доходы».

14. Прибыль, остающуюся в распоряжении предприятия может быть направлена на увеличение уставного фонда или - внедрение, освоение новой техники и технологий, мероприятия по охране труда и окружающей среды;
· создание фондов предприятия, в том числе предназначенных для покрытия убытков;

· развитие и расширение финансово – хозяйственной деятельности Предприятия, пополнение оборотных средств;

· строительство, реконструкцию, обновление основных фондов;

· рекламу продукции и услуг предприятия;

· покупку иностранной валюты, других валютных и материальных ценностей, ценных бумаг;

· приобретение и строительство жилья (долевое участие) для работников предприятия, нуждающихся в улучшении жилищных условий в соответствии с законодательством Российской Федерации;

· материальное стимулирование, обучение и повышение квалификации сотрудников предприятия.

          Из выше сказанного можно сделать вывод, что ОАО «Щучанское ДРСУ» занимается удовлетворением потребностей населения в надлежащем транспортно – экспедиционным состоянием автомобильных дорог общего пользования  и численность составляет 68 человек. Выручка определяется по факту отгрузки товара, оказания услуг и предъявления расчетных документов покупателям, что отражено в учетной политике предприятия.

Поскольку предприятие является коммерческой организацией, основными целями деятельности являются:

·  получение прибыли от производства и реализации продукции, работ, услуг;

· удовлетворение потребностей населения, экономики государства 
· в надлежащем транспортно – экспедиционном    состояние автомобильных дорог общего пользования и дорожных сооружений.

· Для достижения этих целей организация выполняет следующие виды деятельности: 

· выполнение работ по содержанию, ремонту, реконструкции и строительству автомобильных дорог и сооружений на них, производственных баз и других объектов дорожного хозяйства;

· благоустройство автомобильных дорог, включая полосу отвода и придорожную полосу;

· производство и реализация строительных и дорожно – строительных материалов, асфальтобетонных смесей, конструкций, полуфабрикатов, комплектующих изделий, технических средств организации дорожного движения;  

· осуществление промышленного строительства, всех видов ремонтных и строительных работ, со всеми сопутствующими работами;

· оказание всех видов транспортных, консультационных, информационных, экспертных, инжиниринговых, маркетинговых и других услуг организациям и физическим лицам.

· реализация строительных и дорожно-строительных материалов, асфальтобетонных смесей, конструкций, полуфабрикатов, комплектующих изделий, технических средств организации дорожного движения;  

Выпускаемая продукция.

1. Асфальтобетонные смеси: 

· холодные типа БХ, ВХ, ДХ; 

· горячие типа АБВ, АБ, ТД; 

· литые; 

2. Щебеночно-мастичные смеси (ЩМС);

3. Чёрный фракционный щебень;

4. Товарный бетон, цементные растворы, дорожный бетон;

5. Фундаментные блоки, укрепительная плитка;

6. Щебень рядовой и фракционный, песок дробленый и природный.

Для    выполнения     производственных      задач    предприятие   обладает основными видами дорожно-строительной техники, представленными в  таб. № 2.
Таблица 2 

Дорожно – строительная техника ОГУП «Щучанское ДРСП» (тыс.руб.)

	Наименование
	Количество
	Стоимость

	1
	2
	3

	Асфальтоукладчики
	4
	192,0

	Автогрейдеры
	2
	1700,0

	Бульдозеры
	4
	1016,91

	Тракторы
	8
	1728,0

	Автогудронатор
	2
	667,72

	Топливозаправщик 
	2
	255,93

	Погрузчики
	5
	1704,94

	Шнекороторные снегоочистители
	4
	298,24

	Экскаваторы
	2
	710,76

	Катки дорожные
	5
	1498,0

	Комбинированные дорожные машины
	10
	786,5

	Итого:
	48
	10559


Из данных таб. 2 видим, что предприятие полностью укомплектовано дорожно-строительной техникой в численности 48 транспортных средств, общей стоимостью 10 559 тыс. руб. Но не вся техника задействована в работе, то есть некоторые транспортные средства стоят на простое. К таким транспортным средствам относятся:

· комбинированные дорожные машины;

· трактора;

· бульдозеры.

Для того, чтобы рационально использовать  всю дорожно – строительную технику, нужна и организационная структура управления предприятием.
Организационная структура ОАО «Щучанское ДРСУ» представлена на рис. 1.






              




















Рис. 1.  Организационная структура ОАО «Щучанское ДРСУ»
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Хозяйствующий субъект считается платежеспособным, если его общие активы больше, чем долгосрочные и краткосрочные обязательства. Хозяйствующий субъект является ликвидным, если его текущие активы больше, чем краткосрочные обязательства.  

Существует также два метода определения ликвидности и платежеспособности баланса.

1. Метод сравнения.

Анализ ликвидности баланса методом сравнения заключается в сравнении средств по активу, сгруппированных по степени их ликвидности и расположенных в порядке убывания ликвидности, с обязательствами по пассиву, сгруппированные по срокам их погашения и расположенными в порядке возрастани Активы предприятия в зависимости от скорости превращения их в деньги делятся на четыре группы:

А1 – наиболее ликвидные активы.

К ним относятся: денежные средства и краткосрочные финансовые вложения.

А2 – быстро реализуемые активы.

К ним относятся: дебиторская задолженность и прочие активы.

А3 – медленно реализуемые активы.

В эту группу включаются «Запасы», кроме строки «Расходы будущих приходов», а из I раздела баланса включается строка «Долгосрочные финанс А4 – трудно реализуемые активы.

В группу включаются статьи I раздела баланса за исключением строки, включенной в группу «медленно реализуемые активы».

Обязательства предприятия также разделяются на четыре группы и располагаются по степени срочности их оплаты.

П1 – наиболее срочные обязательства.

В эту группу включается кредиторская задолженность.

П2 – краткосрочные пассивы.

К ним относятся: краткосрочные кредиты и займы и прочие краткосрочные пассивы.

П3 – долгосрочные пассивы.

В группу входят долгосрочные кредиты и займы:

П4 – постоянные пассивы.

 Расчет анализ ликвидности баланса рассмотрим в таблице 7.
Таблица7

Анализ ликвидности баланса

	Показатели
	Формула расчета
	Значение показателя

(тыс.руб.)

	
	
	На начало отчетного

периода
	На конец отчетного

периода

	Наиболее ликвидные активы (А1)
	Стр.260+стр.250(ф№1)
	10725
	3995

	Быстро- реализуемые  активы (А2)
	Стр.240(ф№1)
	5563
	2497

	  Медленно реализуемые активы (А3)
	Стр.210+стр.230+ стр.220+ стр.270(ф№1)
	5207
	4443

	Трудно- реализуемые активы активы (А4)
	Стр.190(ф№1)
	15021
	20014

	Наиболее срочные обязательства (П1)
	Стр.620(ф№1)
	3568
	895

	Кратко-срочные пассивы (П2)
	Стр.610+стр.630+ стр.660 (ф№1)
	0
	0

	Долгосрочные пассивы (П3)
	Стр.590+стр.640+ стр.650(ф№1)
	622
	664

	Постоянные пассивы (П4)
	Стр.490(ф№1)
	32326
	29 390


Баланс считается ликвидным при условии следующих соотношений групп активов и обязательств:
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Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

По рассчитанным показателям системы Бивера следует, что ОАО «Щучанское ДРСУ» по трем показателем относиться к первой группе, по двум к третьей группе, так как большинство показателей имеет значение «нормальное финансовое положение», можно сделать вывод, что по системе Бивера этому предприятию банкротство не угрожает.
На основании проведенного анализа финансового положения предприятия ОАО «Щучанское ДРСУ», можно утверждать, предприятие только начинает свою самостоятельную деятельность с 2008 года с огромной долей уставного капитала, и только за счет данного капитала предприятие является финансово независимыми показывает большие показатели финансовой устойчивости, однако важная статья в разделе «Собственный капитал» в бухгалтерском балансе предприятия уменьшается, что в реальности уменьшает независимость предприятия.

Не смотря на уменьшение прибыли предприятия погашает свои долги перед персоналом и внебюджетными фондами, что уменьшает кредиторскую задолженность. Погашение происходит за счет наличия денежных средств, который снижаются на расчетном счете в 2009 году. 

Дебиторская задолженность также уменьшается, за счет возврата долгов дебиторами, которые в свою очередь идут на депозитные вклады – увеличение долгосрочного финансового вложения, предприятие пытается развить финансовую деятельность и улучшить в дальнейшие года свое финансовое положение.

Неблагоприятным моментов финансового положения предприятия является превышение себестоимости над выручкой от реализации, которое и приводит изначально к убыткам компании.

Для повышения рентабельности предприятию в первую очередь следует снизить затраты на производство, например новое оборудование в производстве, которое увеличит производительность труда и расход материалов.  
Глава 3. Пути улучшения финансового положения ОАО «Щучанское ДРСУ»
3.1. Предложения по улучшению финансового состояния

Во второй главе работы была проведена оценка финансового состояния фирмы ОАО «Щучанское ДРСУ».
Проведенная оценка финансового состояния ОАО «Щучанское ДРСУ» позволила сделать следующие выводы:

- денежные средства направлены на погашение кредиторской задолженности и вложения в долгосрочные депозиты;

- дебиторская задолженность снижается;

 - затраты растут и начинают превышать доходы;

- прибыль снижается;

 - в итоге можно сказать, что предприятие ликвидное, но не рентабельное.

 Для повышения рентабельности предприятия предлагается снижение себестоимости и повышение объема продаж, что возможно за счет внедрения нового оборудования, которое снизит уровень рабочего труда, тем самым и статью расходов в виде заработной платы рабочих, повысит качество продукции, товаров и услуг, также качественный и с невысокими ценами повысит уровень продаж, а также расширит рынок сбыта продукции.

Предлагается внедрение в производство нового оборудования по производству тротуарной плитки немецкий фирмы «HESS».

Плитка будет отвечает всем европейским стандартам и адаптирована к российским погодным условиям. Производство тротуарной плитки «HESS» осуществляется по немецкой технологии вибропрессования. Прессованная тротуарная плитка применяется в Западной Европе с 30-х годов XX века. За это время, технология ее производства многократно совершенствовалась и в конце XX века немецкая машиностроительная компания «HESS Maschinenfabrik Gmb&Co.KG» разработала и внедрила технологию объемного полусухого вибропрессования. Аналогов данной технологии так и не было создано до настоящего времени.

Условное производство по технологии вибропрессования «HESS» можно разделить на несколько этапов:

1. Приготовление формовочной смеси. В бетоносмесительную установку, а именно, в планетарный смеситель, через систему электронных весовых и оптических дозаторов поступает сырье (цемент, песок, вода). Процесс приготовления смеси полностью авотматизирован. Точность исполнения заданного рецепта, а также заданные параметры и режим контролируется оператором с центрального пульта управления. Приготовленная смесь, через программно определенное компьютером время, поступает в основной бункер формовочной машины «MULTIMART RH-500 VA».
Компьютерное управление производством в комплексе с системой электронных и оптических дозаторов позволяет добиться максимальной точности соотношения используемого сырья, что гарантирует соответствие всей выпускаемой прогулки заданному стандарту качества.

2. Формирование основного слоя. Прошедшая электронную дозировку в основном формовочном бункере «MULTIMART RH-500 VA» порция смеси поступает на вибростол, где в течении заданного компьютерной программой времени происходит процесс предварительного уплотнения

3. Формирование лицевого слоя. Во время формирования основного слоя в БСУ поступает сырье для формирования лицевого слоя, полученная смесь поступает через основной бункер «MULTIMART RH-500 VA» на находящийся на вибростоле и предварительно уплотненный основной слой. После этого происходит процесс основного уплотнения, а затем смесь еще раз доуплотняется виброударом. 

Использование высококачественной двухступенчатой системы формирования позволяет добиться во-первых, высочайшей плотности тротуарной плитки, и во-вторых оптимизировать затраты на декорирование плитки, так как пигмент используется только в лицевом слое.

4. Пропарка. Тротуарная плитка поступает в специальную камеру с гидроизоляцией, где создается влажность - 95% и температура 600С. Время нахождения в камере 18 часов.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Внедрение производственной лини  по производству тротуарной плитки немецкими технологиями фирмы «Hess» позволяет предприятию ОАО «Щучанское ДРСУ» выйти из убытков, увеличить прибыль до уровня 8870 тыс. руб. и повысить уровни рентабельности предприятия, что тем самым улучшит финансовое положение предприятия и позволить наладить отношение как с кредитными организациями (повышение рентабельности и ликвидности предприятия ОАО «Щучанское ДРСУ», привлечет кредитные организации), так и с контрагентами, расширить рынок сбыта и рынок поставщиков.    
Заключение

В ходе выполнения работы была достигнута ее основная цель и решены все задачи, поставленные во введении. В заключение сделаем несколько выводов по работе.

1. Финансовое положение — это определенное состояние счетов предприятия, гарантирующее его постоянную платежеспособность. Действительно, в результате осуществления какой-либо хозяйственной операции финансовое состояние может оставаться неизменным либо улучшиться или ухудшиться.

2. Финансовое положение есть целеполагающее свойство оценки реального финансового состояния организации, а поиск внутрихозяйственных возможностей, средств и способов ее укрепления определяет характер проведения и содержания экономического анализа.

3. Финансовое положение направлено одновременно и на поддержание равновесия структуры финансов организации, и на избежание рисков для инвесторов и кредиторов. Ее целесообразно измерять такими показателями, которые определяются как соотношение собственных и заемных источников средств, используемых для формирования имущества, отраженного в активе баланса.

4. Устойчивое финансовое положение формируется в процессе всей деятельности предприятия. Однако партнеров и акционеров интересует не процесс, а всего лишь результат, т. е. именно показатели финансовой устойчивости.

5. В процессе анализа и диагностики финансово- экономического положения организации немаловажное место занимает расчет показателей финансовой устойчивости предприятия, которые отражают степень устойчивости предприятия воздействию неблагоприятных факторов.

6. В работе была проведена оценка финансового положения предприятия ОАО «Щучанское ДРСУ». Рассмотрена структура активов предприятия, состав и динамика прибыли предприятия.

Сделан анализ ликвидности баланса предприятия, который показал, что организация может оплатить наиболее ликвидными средствами свои краткосрочные обязательства, что свидетельствует об избытке наиболее ликвидных средств, а именно денежных средств.

Из сводной таблицы показателей финансовой устойчивости можно увидеть, все показатели находятся выше нормативных. Таким образом, финансовое положение  ОАО «Щучанское ДРСУ» оценивается как абсолютно устойчивое.

7. Все показатели рентабельности снижаются. Во-вторых, показатели рентабельности имеют низкие значения. Это объясняется высоким удельным весом себестоимости реализуемых фирмой товаров в выручке от реализации и наличие убытка предприятия.

8. В третьей главе работы были разработаны меры по улучшению финансового положения предприятия, а также проведена оценка эффективности предложенных мер, которые заключаются в внедрении производственной линии фирмы «Hess» по производству тротуарной плитки, которое поднимет предприятие из убыточности к прибыльности, прибыль увеличится до 8870 тыс. руб., показатели рентабельности увеличится и будут выше нормы. 
Таким образом ОАО «Щучанское ДРСУ» предполагает следующие изменения в структуре активов и пассивов фирмы на 2010 г.:

- погашение кредиторской задолженности на 10,61 %;

- увеличение собственного капитала на 506,7%;

- сокращение на 49.79% запасов;

- сокращение дебиторской задолженности на 10.15%

- увеличение основных средств на 44.62%
На основе вновь полученных значений проведен анализ прогнозных значение показателей рентабельности предприятия на 2010 г., и показал их рост и превышение уровня нормы.
Таким образом, при реализации предлагаемых мер по повышению финансового положения на 2010 год предприятия сможет улучшить свое финансовой положение, расшить рынки сбыта и поставщиков, наладить отношения с кредитными организациями.
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