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Введение

Актуальность работы обуславливается тем, что внешнеторговая политика любого государства представляет собой важнейшую составную часть общеэкономического курса правительства, а в более узком плане – одну из сфер бюджетно-налоговой деятельности, связанную с регулированием объёмов, товарной структуры и географической направленности экспортно-импортных товаропотоков.

Внешнеэкономическая деятельность является одним из главных направлений развития многих современных государств, источником товаров, производство которых невозможно внутри страны, также доходов от экспортно-импортных операций. Для многих стран, где по определённым причинам отсутствуют производственные процессы, ВЭД - единственный способ обеспечения себя необходимыми товарами,

Внешнеэкономическая деятельность - это деятельность, связанная с товарообменом между партнерами, находящимися в разных странах.

Объект работы – международные торговые взаимоотношения государств.
Предмет работы – международная торговля государств.
Цель работы  – изучить теоретические и практические аспекты, связанные с внешней торговлей и внешнеторговой политикой.
Задачи работы: 
1. Раскрыть сущность и основные понятии внешней торговли и внешнеторговая политика государства
2. Изучить методы и направления государственного регулирование внешнеторговой политики
3. Проанализировать внешнеторговую политику РФ.
4. Проанализировать современную статистику внешней торговли РФ.
Структура работы включает в себя введение, главы «Теоретические аспекты внешняя торговля и внешнеторговая политика государства» содержащей в себе теоретическую часть и главы «Анализ внешнеторговой политики Российской Федерации» содержащую практическую часть, заключение и список литературы.
Библиографический список сформирован из научных и учебных трудов таких авторов как Агапова Т. А., Батюк А.И, Задоя А.А., Ивашковский С. Н., Кухарская Н.Т.,  Петруня Ю.Е., Семенов К.А., Серёгина С.Ф. Кроме того использованы публикации таких авторов как Анисимов С.А., Коверкова А.П., Кравченко А.В., Литвиненко А.В. Так же были использованы ресурсы электронной энциклопедии «Википедия» и  официального сайта Федеральной Таможенной Службы РФ.
1. Теоретические аспекты внешней торговли и внешнеторговой политики государства
1.1. Сущность и основные положения внешней торговли и внешнеторговая политика государства
Внешняя торговля ‑ торговля между странами, состоящая из экспорта и импорта товаров и услуг. Осуществляется преимущественно через коммерческие сделки, оформляемые внешнеторговыми контрактами. В.т. страны регулируется государством.

Экспорт (англ. export, от лат. exporto ‑ выношу, вывожу), вывоз товаров и услуг за границу для реализации их на внешнем рынке. 

Импорт (от лат. importo ‑ ввозить, привозить, вводить) — ввоз в страну товаров, работ, услуг результатов интеллектуальной деятельности и т. п. на таможенную территорию страны из-за границы без обязательств про обратный вывоз. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Последствие введения таможенных пошлин двояко. С одной стороны, они способствуют поддержанию отечественного производства, созданию рабочих мест, обеспечению национальной безопасности. Тариф всегда выгоден производителям отечественных товаров, конкурирующих с иностранными. С другой стороны, введение таможенных пошлин приводит к повышению цен и снижению импорта товаров, на которые эти пошлины распространяются. Введение тарифных барьеров вызывает ответную реакцию других стран, объемы мировой торговли сокращаются, что ведет к менее эффективному использованию мировых ресурсов.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Таким образом, внешнеторговая политика государства – это целенаправленные действия государства и его органов по определению режима регулирования внешнеэкономической деятельности и оптимизации участия страны в международном разделении труда. Основные цели внешнеторговой политики: изменение степени и способа включения данной страны в международное разделение труда; изменение объема экспорта и импорта; изменение структуры внешней торговли; обеспечение страны необходимыми ресурсами (сырьем, энергией и т.д.); изменение соотношения экспортных и импортных цен. Существуют два основных направления внешнеторговой политики: политика свободной торговли (либерализм или фритредерство); протекционизм.

1.2. Методы и направления государственного регулирования внешнеторговой политики
Рассмотрим основные методы государственного регулирования внешнеторговой деятельности.

Государственное регулирование внешнеэкономических связей - это совокупность используемых государственными органами и службами форм, методов и инструментов воздействия на экономические отношения между странами и соответствии с государственными и национальными интересами, целями, задачами. Регулирующее воздействие государства осуществляется посредством принятия законов и иных государственных актов, постановлении и решении правительства.

Применительно к международной торговле как главному объекту регулирования правительства используют такие инструменты и способы воздействия, как таможенные тарифы, налоги, ограничительные условия, межгосударственные договоры и соглашения, мероприятия по стимулированию экспорта и импорта.

Государственное регулирование внешнеторговой деятельности осуществляется в соответствии с международными договорами, законами и иными нормативными правовыми актами страны посредством:

1) таможенно-тарифного регулирования;

2) нетарифного регулирования;

3) запретов и ограничений внешней торговли услугами и интеллектуальной собственностью.

Внешняя торговля интеллектуальной собственностью - передача исключительных прав на объекты интеллектуальной собственности или предоставление права на использование объектов интеллектуальной собственности российским лицом иностранному лицу либо иностранным лицом российскому лицу;

Внешняя торговля услугами - оказание услуг (выполнение работ), включающее в себя производство, распределение, маркетинг, доставку услуг (работ).

4) мер экономического и административного характера, способствующих развитию внешнеторговой деятельности и предусмотренных законами.

Экономические методы регулирования.
К методам экономического характера относят различные налоги и сборы, особые виды таможенных пошлин, меры валютного регулирования, субсидии и другие.
Практически во всех странах применяется пограничное налогообложение товаров. Его целью является в первую очередь создание одинакового налогового режима для одних и тех же товаров иностранного и отечественного производства. К таким мерам относится применение акцизного сбора, других уравнительных налогов и сборов, в том числе лицензионного сбора, сбора за регистрацию.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Рассмотрим механизм экспортного и импортного регулирования.

Экспорт – вывоз из страны товаров отечественного производства, а также реэкспорт товаров. К товарам отечественного производства относятся также товары иностранного происхождения, ввезённые в страну и подвергшиеся существенной переработке, изменяющей основные качественные или технические характеристики товаров.

Импорт – ввоз товаров в страну. В импорт включаются ввезённые товары, предназначенные для потребления в народном хозяйстве страны, для реэкспорта, и товары, закупаемые для отечественных организаций за границей, для потребления на месте. К реэкспортным товарам относятся товары, ввезённые в страну, а затем вывезенные за границу без переработки

В целях регулирования операций по импорту и экспорту, в том числе для защиты внутреннего рынка и стимулирования прогрессивных структурных изменений в экономике, устанавливаются импортные и экспортные таможенные пошлины. Экспорт из и импорт в осуществляется без количественных ограничений. Количественные ограничения экспорта и импорта могут вводиться в исключительных случаях правительством в целях:

· обеспечения национальной безопасности страны;

· выполнения международных обязательств с учетом состояния на внутреннем товарном рынке;

· защиты внутреннего рынка страны.

Постановления о введении количественных ограничений экспорта и импорта принимаются и официально опубликовываются не позднее, чем за три месяца до введения этих ограничений в действие.

Распределение квот и выдача лицензии при установлении количественных ограничений осуществляются, как правило, путем проведения конкурса или проведения операций по экспорту и (или) импорту до суммарного исполнения квот.

Запреты и ограничения экспорта и (или) импорта товара (работ, услуг) могут устанавливаться исходя из национальных интересов, включающих:

· соблюдение общественной морали и правопорядка;

· охрану жизни и здоровья людей, охрану животного и растительного мира и окружающей среды в целом;

· сохранение культурного наследия народов;

· защиту культурных ценностей от незаконного ввоза, вывоза и передачи прав собственности на них;

· необходимость предотвращения исчерпания невосполнимых природных ресурсов, если меры, связанные с этим, проводятся одновременно с ограничениями соответствующего внутреннего производства и потребления;

· обеспечение национальной безопасности;

· защиту внешнего финансового положения и поддержание платежного баланса;

· выполнение международных обязательств.
Ввозимые на территорию товары должны соответствовать техническим, фармакологическим, санитарным, ветеринарным, фитосанитарным и экологическим стандартам и требованиям, установленным в стране.
На отдельные виды товаров на экспорт и (или) импорт устанавливается государственная монополия. Перечни таких товаров определяются законами страны.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Данное министерство играет ключевую роль в планировании и структурной перестройке экономики в сторону приоритетного развития внутреннего рынка, высокотехнологичных и непроизводственных отраслей, увеличения экспорта при одновременном росте зарубежных инвестиций, расширения производства за рубежом, создания конкурентоспособной информационноемкой экономики, сокращения внешнеторгового дисбаланса и уменьшения зависимости от импорта сырьевых товаров и энергоресурсов.

Содействие развитию внешнеторговой политики заключается в следующем:

· усиление государственного участия в определении и реализации целей, приоритетов, основных направлений структурной политики, ее тесной увязке с внешнеэкономическим регулированием;

· укрепление законодательной и нормативно-правовой основы государственного регулирования ВЭД;

· укрепление институциональных основ государственного регулирования ВЭД. В частности, было бы оправданным создать вместо многочисленных и нередко дублирующих друг друга правительственных и межведомственных комиссий по различным вопросам ВЭД одной правительственной комиссии или совета по внешнеэкономическим связям во главе с премьером или первым вице-премьером. Задача этого органа – координация деятельности всех российских министерств и ведомств, занимающихся отдельными областями ВЭД;

· формирование общегосударственной системы информационного обеспечения внешнеторговой деятельности, финансируемой за счет средств государственного бюджета (возможно, с привлечением ресурсов предпринимательских структур) и управляемой специальным уполномоченным органом. Необходимое условие эффективного функционирования такой системы – создание широкой сети информационно-консультативных служб; 
· выработка и практическое использование механизмов кредитования экспорта, предоставления государственных гарантийных обязательств, страхования торговли и инвестиций от коммерческих и политических рисков.

Таким образом, последовательность и согласованность реализации торгово-экономической политики в значительной мере обеспечивается за счет тесной межведомственной координации правительственных органов.

2. Анализ внешнеторговой политики Российской Федерации
2.1. Внешнеторговая политика РФ: развитие и современное состояние
Как известно, в течение многих десятилетий в нашей стране господствовала монополия внешнеэкономической деятельности, то есть исключительное право государства на осуществление всех видов внешнеэкономических связей. Государство осуществляло свою монополию через специально созданные органы. Внешняя торговля проводилась через Министерство внешней торговли (позднее – Министерство внешнеэкономических связей) и его отраслевые экспортно-импортные объединения; международные расчеты – через Внешэкономбанк СССР. 

Постепенное реформирование внешнеэкономической деятельности начинается с 1986г. Были расширены права государственных внешнеторговых организаций, наряду с ними на внешний рынок были допущены отраслевые, республиканские и региональные организации. С конца 80х годов начали получать право непосредственного выхода на внешний рынок производители экспортной продукции. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В 1993-1997гг. отмечались определенные изменения в географии российского импорта. Доля стран дальнего зарубежья снизилась – с 73,3 до 71% при увеличении доли стран СНГ с 25,7% до 29%. Произошло также перераспределение объемов импорта между государствами дальнего зарубежья.

Одной из приоритетных задач экономических преобразований в России стала либерализация внешней торговли, которая была призвана способствовать равноправной интеграции российской экономики в мировое хозяйство. Это предполагало в свою очередь формирование базирующегося на рыночных принципах механизма государственного регулирования внешнеторговых потоков, снятие неоправданных ограничений в этой сфере.

На данный момент организация внешней торговли в России базируется на двух основных законах: Федеральном законе «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности», который «определяет основы государственного регулирования внешнеторговой деятельности, порядок ее осуществления российскими и иностранными лицами, права, обязанности и ответственность органов государственной власти Российской Федерации и органов государственной власти субъектов Российской Федерации в области внешнеторговой деятельности» и Федеральном законе «О таможенном тарифе», который устанавливает порядок формирования и применения таможенного тарифа Российской Федерации – инструмента торговой политики и государственного регулирования внутреннего рынка товаров Российской Федерации при его взаимосвязи с мировым рынком, а также правила обложения товаров пошлинами при их перемещении через таможенную границу Российской Федерации.

Основными целями таможенного тарифа являются:

- рационализация товарной структуры ввоза товаров в Российскую Федерацию;

- поддержание рационального соотношения вывоза и ввоза товаров, валютных доходов и расходов на территории Российской Федерации;

- создание условий для прогрессивных изменений в структуре производства и потребления товаров в Российской Федерации;

- защита экономики Российской Федерации от неблагоприятного воздействия иностранной конкуренции;

- обеспечение условий для эффективной интеграции Российской Федерации в мировую экономику.

На современном этапе внешнеторговая политика Российской Федерации характеризуется тремя основными направлениями:

1. Ориентация на сырьевой экспорт, на котором базируется экономика России.

2. Политика протекционизма по отношению к некоторым группам товара.

3. Зависимость потребительского сектора от импорта.

4. Вырезано.

5. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Таким образом, цели государственного регулирования внешней торговли определяются общей экономической ситуацией в стране, остротой существующих социальноэкономических проблем. В этой связи внешнеторговая политика может быть нацелена на рост доходов государственного бюджета, содействие структурной перестройки промышленности, защиту отдельных отраслей от импортной конкуренции. Методы внешнеторговой политики России учитывают международную практику и особенности социально-экономической ситуации внутри страны. В арсенал методов внешнеторговой политики включены как тарифные, так и нетарифные методы.
2.2. Анализ современной статистики внешней торговли РФ 
Проведем анализ  внешней торговли Российской Федерации данными официального сайта Федеральной Таможенной Службы РФ (www.customs.ru).
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Как видно общая структура направлений внешней торговли РФ в 2010 не отличается от распределения объемов внешней торговли в 2009 году. Как видно из таблицы 1 и рисунка 1 в 2009 году (как и в 2010 году) оборот внешней торговли более чем на 50% составляет торговля с Евросоюзом (оборот в 162018,8 миллионов долларов США), при этом экспорт более чем в два раза превышает импорт. Второе место по объему внешней торговли занимает торговля с Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество отставая почти на 100000 миллионов долларов США от ЕС с оборотом в 162018,8 миллионов долларов США. При этом большая часть внешней торговли с  СНГ занимает в обороте внешней торговли и вовсе незначительное место составляя 14,6%, 9% из которых приходится на страны  Евразийского экономического сообщества.
Рассмотрим структуру  оборота по внешней торговле Российской Федерации представленной на рисунке 3.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Рисунок 3 – Структура оборота по внешней торговле Российской Федерации за январь-сентябрь 2010 г. (в процентах)
Как видно из рисунка 3, в общем обороте внешней торговли РФ  49,5%  оборота приходится на  Евросоюз, 23,3% приходится на страны АТЭС и 13,8% на страны СНГ. Следовательно, основной объем внешней торговли РФ осуществляет со странами Евросоюза. 
Рассмотрим более подробно структуру  внешней торговле Российской Федерации соцстранами членами ЕС (рисунок 4). 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Рисунок 4 – Структура оборота по внешней торговле Российской Федерации со странами членами ЕС за январь-сентябрь 2010 г. (в процентах)
Как видно из рисунка 4 среди стран Евросоюза наибольшая доля оборота внешней торговли приходится на Нидерланды (19,3% от оборота внешней торговли РФ с ЕС),  Германию  (16,5% от оборота внешней торговли РФ с ЕС) и Италию (12,3% от оборота внешней торговли РФ с ЕС).
Рассмотрим темп роста оборота внешней торговли РФ (таблица 2).
Таблица 1 – Темпы роста внешней торговли Российской Федерации за январь-сентябрь 2010 г. (миллионов долларов США) Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

По данным таблицы 2 построим диаграмму иллюстрирующую темпы роста внешней торговли по разным направлениям (рисунок 5).

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Рисунок 5 – Темпы роста оборота по внешней торговле Российской Федерации за январь-сентябрь 2010 г. (в процентах)
Как видно из рисунка 5 наибольший рост объемов внешней торговли наблюдается соцстранами АТЭС. При этом в целом по миру темпы роста импорта и экспорта примерно равны. 
Таким образом, приведенные данные свидетельствуют, в России в последние годы наблюдается рост внешнеторгового оборота, 86,2% которого приходится на страны дальнего зарубежья и 13,8 % на страны СНГ. Географическая структура внешнеторгового оборота характеризуется увеличением торговли со странами Западной Европы и относительным сокращением доли азиатских стран. Усиление ориентации российской внешней торговли на страны Запада связано с возможностью получения кредитов, высоких технологий, новых машин и оборудования.
Заключение

В данной работе была достигнута поставленная цель и решены следующие задачи:
1. Раскрыта сущность и основные понятии внешней торговли и внешнеторговая политика государства
2. Изучены методы и направления государственного регулирование внешнеторговой политики
3. Проанализирована внешнеторговая политика РФ.
4. Проанализирована современная статистику внешней торговли РФ.
В ходе выполнения работы сделаны следующие выводы, соответствующие поставленным задачам:
1. Внешнеторговая политика государства – это целенаправленные действия государства и его органов по определению режима регулирования внешнеэкономической деятельности и оптимизации участия страны в международном разделении труда. Основные цели внешнеторговой политики: изменение степени и способа включения данной страны в международное разделение труда; изменение объема экспорта и импорта; изменение структуры внешней торговли; обеспечение страны необходимыми ресурсами (сырьем, энергией и т.д.); изменение соотношения экспортных и импортных цен. Существуют два основных направления внешнеторговой политики: политика свободной торговли (либерализм или фритредерство); протекционизм.
2. Государственное регулирование внешнеэкономических связей - это совокупность используемых государственными органами и службами форм, методов и инструментов воздействия на экономические отношения между странами и соответствии с государственными и национальными интересами, целями, задачами. Регулирующее воздействие государства осуществляется посредством принятия законов и иных государственных актов, постановлении и решении правительства. Последовательность и согласованность реализации торгово-экономической политики в значительной мере обеспечивается за счет тесной межведомственной координации правительственных органов.

3.Как известно, в течение многих десятилетий в нашей стране господствовала монополия внешнеэкономической деятельности, то есть исключительное право государства на осуществление всех видов внешнеэкономических связей. Одной из приоритетных задач экономических преобразований в России стала либерализация внешней торговли, которая была призвана способствовать равноправной интеграции российской экономики в мировое хозяйство. Это предполагало в свою очередь формирование базирующегося на рыночных принципах механизма государственного регулирования внешнеторговых потоков, снятие неоправданных ограничений в этой сфере. На современном этапе внешнеторговая политика Российской Федерации характеризуется тремя основными направлениями: ориентация на сырьевой экспорт, на котором базируется экономика России, политика протекционизма по отношению к некоторым группам товара, зависимость потребительского сектора от импорта. Цели государственного регулирования внешней торговли определяются общей экономической ситуацией в стране, остротой существующих социально-экономических проблем. В этой связи внешнеторговая политика может быть нацелена на рост доходов государственного бюджета, содействие структурной перестройки промышленности, защиту отдельных отраслей от импортной конкуренции. Методы внешнеторговой политики России учитывают международную практику и особенности социально-экономической ситуации внутри страны. В арсенал методов внешнеторговой политики включены как тарифные, так и нетарифные методы.
4. В абсолютном исчислении оборот внешней торговли за  январь-сентябрь 2010 г. Более чем на 50% составляет оборот торговли с Евросоюзом (оборот в 162018,8 миллионов долларов США), при этом экспорт более чем в два раза превышает импорт. Второе место по объему внешней торговли занимает торговля с Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество отставая почти на 100000 миллионов долларов США от ЕС с оборотом в 162018,8 миллионов долларов США. При этом большая часть внешней торговли с АТЭС приходится на Китай (более 40,7% от оборота внешней торговли с АТЭС). В мировом обороте внешней торговли Российской Федерации, оборот внешней торговли со станами СНГ составляет всего 13,8%, при этом, как видно из таблицы 1, доля стран ЕВРАЗЭС составляет более 51,4% процента(что является следствием направленности данного геополитического образования на устранение таможенных барьеров и увеличение объемов внешней торговли). Наибольшая доля внешней торговли Российской Федерации со странами СНГ приходится на Украину и Беларусь (за январь-сентябрь 2010 года доля Украины в обороте внешней торговли России со странами СНГ составило 42% , а Беларуси соответственно 31,8%). В общем обороте внешней торговли РФ  49,5%  оборота приходится на  Евросоюз, 23,3% приходится на страны АТЭС и 13,8% на страны СНГ. Следовательно, основной объем внешней торговли РФ осуществляет со странами Евросоюза.  Среди стран Евросоюза наибольшая доля оборота внешней торговли приходится на Нидерланды (19,3% от оборота внешней торговли РФ с ЕС),  Германию  (16,5% от оборота внешней торговли РФ с ЕС) и Италию (12,3% от оборота внешней торговли РФ с ЕС).Наибольший рост объемов внешней торговли наблюдается соцстранами АТЭС. При этом в целом по миру темпы роста импорта и экспорта примерно равны. Приведенные данные свидетельствуют, в России в последние годы наблюдается рост внешнеторгового оборота, 86,2% которого приходится на страны дальнего зарубежья и 13,8 % на страны СНГ. Географическая структура внешнеторгового оборота характеризуется увеличением торговли со странами Западной Европы и относительным сокращением доли азиатских стран. Усиление ориентации российской внешней торговли на страны Запада связано с возможностью получения кредитов, высоких технологий, новых машин и оборудования.
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