Тема: Особенности эмпатийного потенциала педагогов ДОУ с различными стилями управленческой деятельности
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Введение


В связи с перестройкой системы образования, связанной с ее гуманизацией и демократизацией, и переходом на новый стиль взаимоотношений педагога с учащимися – творческое сотрудничество, особую актуальность приобрела культура межличностных отношений.


В настоящее время в педагогике и педагогической психологии одновременно с формированием интеллектуальной сферы осознается необходимость развития нравственной, эмоциональной сферы воспитанника. Сегодня принципиальными являются положения о том, что образование наряду с познавательной функцией должно реализовывать психолого-педагогическую функцию – создание условий для формирования внутреннего, субъективного мира личности с учетом уникальности, ценности и индивидуальных возможностей каждого ребенка.


Ситуация, сложившаяся в данное время в образовании, достаточно сложна. Снижение уровня культуры разных слоев российского общества, в том числе и интеллигенции, настолько очевидно и масштабно, что вызывает беспокойство не только педагогов, но и у людей, чья деятельность связана непосредственно с межличностным взаимодействием. Актуализация принципиально новых ценностей в образовании породила запрос общества на педагога новой формации.


Российской школе крайне необходим педагог высокой культуры, способный к рефлексии, к контролю и коррекции своих действий и поступков, педагог-интеллигент, способный не только красиво говорить, но и внимательно слушать, глубоко понимать другого человека. Интеллигентность неразрывно связана с нравственностью, с познанием ценностей и особенностей другой личности, с установкой на конструктивный диалог, со стремлением понять и оценить каждую личность, с проявлением отзывчивости, с готовностью помочь.


Следовательно, в условиях совершенствования учебно-воспитательного процесса в образовательных учреждениях должны возрастать требования к формированию нравственных качеств личности, которые непосредственно, или опосредовано проявляются в сопричастности к проблемам, радостям и горестям, успехам и неудачам других людей. Так происходит реализация лучших личностных качеств людей: человеколюбие, сочувствие, сопереживание. В свою очередь, эмоции и чувства являются отражением окружающей действительности, находятся в сложной зависимости от личностных особенностей, прошлого опыта, интересов, потребностей, от воспитательных взаимодействий.

Противоречие – между наличием  зависимости управления эмпатийного потенциала педагога от стиля его управленческой деятельности и недостаточным вниманием к проблеме развития эмпатийного потенциала педагогов и определило выбор темы  выпускной квалификационной работы «Особенности эмпатийного потенциала педагогов ДОУ с различными стилями управленческой деятельности».

Развитие образовательной ситуации и педагогической реальности предполагает усложнение управления. Педагогу  важно овладеть способами управления, которые учитывали бы всю сложность и неоднозначность многообразных явлений, существующих «внутри» педагогического процесса. Управленческая  деятельность педагога особенно необходимо в дошкольном образовательном учреждении, когда дошкольники очень чувствительны к влиянию взрослого, когда у них еще только начинает развиваться рефлексивное сознание, а их способности к самоуправлению пока еще мало развиты.

Желаемого результата педагог может добиться не только благодаря своим интуитивным управленческим действиям, в  том   числе  и владением эмпатией. 
Однако, развитию эмпатийного потенциала  педагогов  дошкольных образовательных  учреждений уделяется  недостаточное  внимание. Поэтому нами была  сформулирована следующая  проблема: выявление взаимосвязи эмпатийного потенциала и стиля управленческой деятельности.

Цель исследования: изучить особенности эмпатийного потенциала педагогов  дошкольных образовательных  учреждений с различными стилями управленческой деятельности

Объект исследования: эмоциональное состояние педагогов.

Предмет исследования: зависимость эмпатийного потенциала педагога от стиля управленческой деятельности.

Гипотеза исследования: эмпатийный потенциал педагога находится в зависимости от стиля его управленческой деятельности.

Задачи исследования:

1. Изучить литературу по проблеме исследования.

2. Выявить значение эмпатийного потенциала.
3. Рассмотреть особенности управленческой деятельности педагогов дошкольного образовательного учреждения
4. Проанализировать результаты экспериментальной работы.

5. Разработать рекомендации по развитию эмпатийного потенциала.


Методы исследования:

 -  теоретические: теоретико-методологический анализ состояния проблемы исследования; анализ психолого-педагогической и научно-методической литературы по проблеме исследования; 

-   экспериментальные: анкетирование, тестирование; констатирующий эксперимент; 

-   методы качественного и количественного анализа экспериментальных данных: статистическая обработка, интерпретация результатов.

База: МДОУ № 274 г. Челябинска.
В исследовании приняли участие педагоги в  возрасте 20- 55 лет в количестве   15 человек (женщины).
Глава I. Рассмотрение проблемы особенностей эмпатийного потенциала педагогов дошкольного образовательного учреждения с различными стилями управленческой деятельности

1.1. Значение эмпатийного потенциала в регуляции поведения


Роль эмпатии в регуляции поведения является одной из мало изученных проблем, несмотря на то, что явления эмпатии привлекали к себе людей еще со времен античности. Изучение этого феномена человеческих отношений имеет большое теоретическое и практическое значение. Разработка проблемы эмпатии, способствующей пониманию сущности человеческой природы для развития теории личности и межличностных отношений необходима. 


Рассмотрим  сущность термина «эмпатия». Согласно психологическому  словарю, эмпатия (греч. empatheia - сопереживание) - постижение эмоциональных состояний другого человека в форме сопереживания. Термин введен Э. Титченером, который обобщил в нем близкие по содержанию идеи о симпатии, а также положения концепции вчувствования Э. Клиффорда и Т. Липпса. Одно из самых ранних определений эмпатии  находим в работе З. Фрейда «Остроумие и его отношение к бессознательному»: «Мы учитываем психическое состояние пациента, ставим себя в это состояние и стараемся понять его, сравнивая его со своим собственным» [1]. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
При эмпатии педагог  проникается психическим состоянием детей путем анализа мимики, жестов, поз. Механизм эмпатии включает два этапа. Вначале лич​ность, опираясь на выразительные движения, мимику парт​нера, как бы «вживается» в него. Знание о том, что он пере​живает, достигается постановкой себя на его место. Затем, на втором этапе, производится анализ переживаний партнера. Если второго этапа нет, эмпатия неполная. При этом наблю​дается «заражение» чужим состоянием, но не происходит яс​ного осознания переживаний собеседника, подчиненного [27].
Эмпатия обычно дополняет рефлексию. Далеко не все рассказывает о себе человек партнеру по общению, подчи​ненный — начальнику, о многих вещах вообще не принято говорить. В этих случаях возможно получение невербальной информации. Ее источники — поза, глаза, мимика, жесты, походка, одежда человека. Они подсказывают, когда побе​седовать с сотрудником, а когда луч​ше отложить разговор; когда можно пошутить, а когда лучше промолчать, когда осудить сотрудника публично, а когда поговорить с ним наедине [20, C.88].
Эмпатийный человек учитывает побуждения и состояние партнера по общению. С ним легко и приятно контактиро​вать. И наоборот, человека с низкой эмпатийностью считают злым, бездушным, бесчувственным. Он не в состоянии нор​мально контактировать с окружающими. Нехороша и слишком высокая эмпатийность. Она может привести к высокой зависимости настроения и по​ведения от психических состояний окружающих. Неприятны и противоположные эмпатические переживания. Некоторые люди на неудачу близкого отвечают... радостью, а на радость... огорчением. Причина такой реакции — зависть, неприязненное, разрушающее интеллект, наносящее вред психическому здоровью человека чувство [17, C.85].
Эмпатия делится на гуманистическую и эгоцентрическую. Гуманистические эмпатические переживания — результат вы​сокой нравственности — могут быть очень сильными. Эгоцентрическое эмпатическое переживание свойствен​но людям с низким уровнем культуры, личностям, которых отличают острые противоречия между нравственными тре​бованиями и переживаемыми потребностями [56].
В состоянии эмпатии человек чутко воспринимает психическое состояние другого, его тончайшие эмоциональные и смысловые оттенки. Он как бы сам становится подчиненным и не со своей, а с его позиции, его чувствами и переживаниями оценивает новое задание, успех или неудачу, радость или печаль от от​ношений с коллегами. Чутко улавливает то, что иногда не осознает даже сам человек. Он умеет «забыть» на время о своем общественном положении, жизнен​ном опыте, образовании, возрасте, чтобы без предубеждений войти во внутренний мир человека и понять его. 

Эмпатийному педагогу по невидимым каналам передается неуверенность детей перед выполнением непривыч​ного задания, радость от успешного решения задачи, не полу​чавшейся раньше. Эмпатия педагогапомогает избежать многих конфликтов [13]. 

Таким образом, эмпатия — понимание эмоционального состояния другого человека посредством сопереживания, проникновения в его субъективный мир. Тот или иной уровень эмпатии является профессионально необходимым качеством для всех специалистов, работа которых непосредственно связана с людьми (чиновники, руководители, продавцы, менеджеры персонала, педагоги, психологи, психотерапевты и прочие).  


Существует широкий диапазон проявлений эмпатии. На одном полюсе  находится позиция полного погружения в мир чувств партнера по общению. Имеется в виду не просто знание эмоционального состояния человека, а именно переживание его чувств, сопереживание. Такую эмпатию называют аффективной, или эмоциональной. Другой полюс занимает позиция более отвлеченного, объективного понимания переживаний партнера по общению без значительного эмоционального вовлечения в них.  В связи с этим различают следующие уровни эмпатии: сопереживание (когда человек испытывает эмоции, полностью идентичные наблюдаемым), сочувствие (эмоциональный отклик, побуждение оказать помощь другому), симпатия (теплое, доброжелательное отношение к другим людям)

Эмпатическое понимание не является результатом интеллектуальных усилий.  Многие специалисты считают эмпатию врожденным свойством, которое генетически детерминировано. Жизненный опыт индивида может только усилить или ослабить ее. Эмпатия зависит от доступности и богатства жизненного опыта, точности восприятия, умения настроиться, слушая собеседника, на одну эмоциональную волну с ним [33].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Несомненно, демократический стиль деятельности, а не авторитарный, является наиболее приемлемым для современного учителя. Именно он способствует решению проблемы гуманизации отношений детей и взрослых в современной школе, формированию у учащихся общественно значимых личностных качеств [40].


Следовательно, педагогической задачей образовательных учреждений в настоящее время является не только передача информации, но и создание психолого-педагогического климата доверия, а также условий для достижения духовной общности учителя и учеников, сотрудничества, проявления эмпатии, улавливания настроения собеседника, умения решать и предотвращать конфликты, осуществлять взаимопомощь и дружелюбие.


Становится очевидным, что эмпатия является одним из важнейших профессионально-значимых личностных качеств педагога, оказывающих влияние  на  регуляцию поведение. Неприспособленность человека к эмпатийному общению может привести к серьезным конфликтам во взаимоотношениях с другими людьми.  
1.2. Особенности управленческой деятельности педагогов дошкольного 
образовательного учреждения

Прежде чем  рассмотреть особенности управленческой деятельности педагогов дошкольного 
образовательного учреждения, необходимо остановиться  на  понимание  термина  «управление», «стиль деятельности», «индивидуальный стиль деятельности». 

Теории и практике управления в сфере образования посвящены труды В.П. Беспалько, И.В. Бестужева-Лады, Ю.В. Васильева, Д.М. Гвишиани,  Н.В. Горбунова, В.И. Зверева, В.И. Загвязинского, Ю.А. Конаржевского,  Е.В. Кудряшовой, Н.Н. Моисеева, Ю.А. Полякова, А.И. Пригожина,                B.C. Пикельной, В.В. Серикова, В.В. Терещенко, Ю.А. Тихомирова, а также зарубежных авторов: И. Ансофа, Ж. Блонделя, В. Зигерта, Р. Михельса,        Н. Минцберга, Р. Рюттингера, О. Тофлера, Ф.А. Хайека, К. Ханди, В. Шнайдера и др.

В работах А.А. Бодалева, В.А. Болотова, Ф.Н. Гоноболина, В.А. Кан-Калика, С.В. Кондратьева, В.А. Крутецкого, Н.В. Кузьминой,                          Ю.Н. Кулюткина, А.К. Марковой, Н.Д. Никандрова, А.М. Щербакова и других разработаны представления о структуре педагогической деятельности, педагогических способностях и профессионально значимых качествах, развитие и формирование которых обеспечивает становление профессионала в сфере педагогического труда. 

В современной психолого-педагогической литературе зафиксировано свыше 350 дефиниций категории «управление», которые трактуются с нескольких позиций. Во-первых, управление определяется как деятельность, направленная на выработку решений, организацию, контроль, регулирование объекта в соответствии с заданной целью, анализом и подведением итогов на основе достоверной информации, представляет собой «целенаправленное, сознательное взаимодействие участников целостного педагогического процесса на основе познания его объективных закономерностей с целью достижения оптимального результата» (И.Ф. Исаев, В.А. Сластенин и др.) [40]. 

Во-вторых, управление есть взаимодействие субъектов (П.И. Третьяков, Т.И. Шамова и др.). В данном случае под ним понимается сложный многообразный процесс, в котором изменение сторон происходит не просто взаимосвязано, а взаимообусловлено. Его суть состоит в неразрывности прямого и обратного воздействия, органического сочетания изменений, влияющих друг на друга субъектов. Кроме того, взаимодействие представляет собой целостную, внутренне дифференцированную систему. Считаем, что такое понимание управления предполагает взаимное изменение управляющих и управляемых, убеждает в необходимости изменения взаимодействующих  субъектов и самого процесса взаимодействия как смены его состояний [33].

В своем исследовании мы придерживаемся того, что управление есть воздействие одной системы на другую, одного человека на другого или группу; это «процесс реализации систем мер воздействия на школьный коллектив (педагогический и ученический) с целью решения социальных задач по формированию личности, необходимой обществу для его дальнейшего существования и развития». Именно в этом случае управление рассматривается как целенаправленное воздействие субъекта на объект и изменение последнего. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Несомненный вклад в изучение психологических особенностей деятельности воспитателей внесли работы Л.Г.Семушиной, Е.А.Панько, В.А.Петровского, Е.В.Красной и др. 


Основой для понимания сущности труда педагога детского сада является трактовка движущих сил развития личности ребенка, которая восходит к идее Л.С. Выготского о социальной ситуации развития: идея межиндивидуального становления высших психических функций. «Взрослый для ребенка - не просто условие личностного развития, а один из непосредственных участников этого процесса, его субъект. Между взрослым и ребенком устанавливаются глубокие личные взаимоотношения, внутри которых осуществляется личностное становление и развитие каждого». 


Исходя их сказанного, можно сделать вывод, что через педагогическую деятельность, как условие и «питательную» среду происходит развитие личности взрослого-воспитателя и ребенка-воспитанника. 


Прежде чем приступить к рассмотрению специфики деятельности воспитателя дошкольного образовательного учреждения, следует отметить, что в научном исследовании существуют различные психологические модели педагогической деятельности: как общепсихологические (индивидуальной и совместной деятельности), так и специальные. 


По Б.Ф.Ломову «общепсихологическая модель деятельности имеет следующую структуру: мотив, цель, планирование, переработка текущей информации, оперативный образ, принятие решения, действие, проверка результатов и коррекция действий. Все эти компоненты можно выделить и в педагогической деятельности, пополняя каждый из них специфичным содержанием. Указанная общепсихологическая модель деятельности есть модель индивидуальной деятельности. Но педагогическая деятельность по своей сути является деятельностью совместной, которая строится по законам общения.» [47].

Реан А.А. указывает на целесообразность разработки и применения специальных моделей педагогической деятельности (типа модели Н.В.Кузьминой) [47].

Панько Е.А. отмечает, что структурными компонентами педагогической деятельности, в том числе и деятельности воспитателя, является выделенные Н.В.Кузьминой такие тесно взаимосвязанные функциональные компоненты, как гностический, конструктивный, организаторский, коммуникативный и проектировочный. (Е.А.Панько, 1986) 
Гностический компонент связан со сферой знаний педагога об особенностях личности детей, своей личности, средств педагогического общения и деятельности. Конструктивный компонент отражает особенности конструирования педагогом собственной деятельности и деятельности детей с учетом ближайших целей обучения и воспитания. Организаторский компонент определяет умения педагога организовывать как собственную деятельность, так и деятельность детей. Коммуникативный компонент характеризует специфику взаимодействия педагога с ребенком. Проектировочный компонент включает в себя перспективные цели обучения и воспитания, а также стратегии и способы их достижения [47].
Современное положение в области дошкольного образования, связанное с пересмотром целей и средств педагогического воздействия, выявляет ряд проблем психологического характера, которые оказывают непосредственное влияние как на субъект (воспитателя), так и на объект (ребенка). 

Аналитические материалы Р.Б.Стеркиной о качестве дошкольного образования и основных тенденциях его изменения свидетельствуют, что «ситуация в сфере дошкольного образования является крайне противоречивой: с одной стороны, можно зафиксировать тенденции, 
связанные со стремлением практических работников иметь собственное лицо, а с другой стороны - это стремление часто способствует снижению качества образования». 


По нашему мнению, данные тенденции проявляют себя непосредственно через конструктивный и проектировочный компоненты, так как именно они имеют прямое отношение к методам воздействия. В свою очередь, как подчеркивает А.А.Реан, «проблема методов обучения и проблема педагогической коммуникации в учебном процессе, по существу едины [47].

Исходя из этого следует, что именно от коммуникативной культуры педагога как главного фактора развития ребенка в условия дошкольного учреждения зависит решение задач, стоящих перед дошкольным образованием. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Традиционно в общении выделяют три взаимосвязанных функ​ции: коммуникативную (обмен информацией), перцептивную (вос​приятие и познание людьми друг друга), интерактивную (органи​зация и регуляция совместной деятельности).

Стиль — это совокупность приемов, способов работы, это характерная манера поведения человека. По определению психолога А. А. Бодалева, стиль — это индивидуально-своеобразная манера действования [1].


Стиль общения педагога с детьми — категория социально и нравственно насыщенная. Исходя из этого, В. А. Кан-Калик писал: «Под стилем общения мы понимаем индивидуально-типологические особенности социально-психологического взаимодействия педагога и обучающихся»         [20, с. 97].


Стилевые особенности педагогического общения и педагогического руководства зависят, с одной стороны, от индивидуальности педагога, от его компетентности, коммуникативной культуры, эмоционально-нравственного отношения к воспитанникам, творческого подхода к профессиональной деятельности, с другой стороны, от особенностей воспитанников, их возраста, пола, обученности, воспитанности и особенностей ученического коллектива, с которым воспитатель вступает в контакт.


Рассмотрим типичные стили педагогического общения, характеристика которых дана В. А. Кан-Каликом [20, с. 97—101].


Наиболее плодотворно общение на основе увлеченности совместной деятельностью. Оно предполагает содружество, совместную заинтересованность, сотворчество. Главное для этого стиля — единство высокого уровня компетентности педагога и его нравственных установок.


Эффективен и стиль педагогического общения на основе дружеского расположения. Он проявляется в искреннем интересе к личности воспитанника, к коллективу, в стремлении понять мотивы деятельности и поведения ребенка, в открытости контактов. Этот стиль стимулирует увлеченность совместной творческой деятельностью, плодотворные взаимоотношения педагога с воспитанниками, но при этом стиле важна мера, «целесообразность дружественности».


В выделенных стилях общения взаимодействие «учитель—ученик» рассматривается как двустороннее субъект—субъектное взаимодействие, предполагающее активность обеих сторон. В учебно-воспитательном процессе эти гуманистически направленные стили создают ситуацию комфорта, способствуют развитию и проявлению индивидуальности.


В системе взаимоотношений педагогов и учащихся в обучении и воспитании распространен стиль общение-дистанция. Начинающие педагоги часто используют этот стиль для самоутверждения в ученической среде. Дистанция должна существовать, она необходима, так как педагог и воспитанники занимают различные социальные позиции. Чем естественнее для воспитанника ведущая роль учителя, тем органичнее и естественнее для него дистанция в отношениях с педагогом. Для педагога очень важно владеть искусством дистанции. На важность этого момента указывал А. С. Макаренко, подчеркивая, как важно избежать фамильярности в общении [45].


Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

При либеральном стиле руководства отсутствует система в организации деятельности и контроля. Педагог занимает позицию стороннего наблюдателя, не вникает в жизнь коллектива, в проблемы отдельной личности, довольствуется минимальными достижениями. Тон обращения диктуется желанием избежать сложных ситуаций, во многом зависит от настроения педагога, форма обращения — увещевания, уговоры.


Этот стиль ведет к панибратству или отчуждению; он не способствует развитию активности, не побуждает к инициативе, самостоятельности воспитанников. При таком стиле руководства отсутствует целенаправленное взаимодействие «учитель—ученик».


Этот стиль может быть выражен словами: «Как все идет, так и пусть идет».


Заметим, что в чистом виде тот или иной стиль руководства встречается редко.


Наиболее предпочтителен демократический стиль. Однако в деятельности учителя могут присутствовать и элементы авторитарного стиля руководства, например, при организации сложного вида деятельности, при установлении порядка, дисциплины. Элементы либерального стиля руководства допустимы при организации творческой деятельности, когда целесообразна позиция невмешательства, предоставления воспитаннику самостоятельности.


Таким образом, стиль руководства воспитателя характеризуется гибкостью, вариативностью, зависит от конкретных условий, каковы их индивидуальные особенности, каков характер деятельности.

Выводы  по I главе

Под «эмпатией » понимают: психический процесс, позволяющий человеку понять пережи​вания другого человека, — эмпатия как механизм познания;  деятельность человека, которая дает возможность особым обра​зом строить общение, — эмпатия как особый вид внимания к друго​му человеку;  способность, свойство личности — эмпатия как характеристи​ка человека, точнее можно сказать — "эмпатийность" .

В  педагогической деятельности  эмпатийный  потенциал является  одним  из важных качеств, которые  оказывают  влияние  на  регуляцию поведения. Педагоги, обладающие  эмпатийным потенциалом более  способны  регулировать свое  поведение, сдерживать эмоции, использовать более приемлемый  стиль управленческой деятельности. 
Изучению  управленческой деятельности  педагогов дошкольных образовательных учреждений  в настоящее время  уделяется  недостаточное  внимание. Анализ психолого-педагогической литературы позволил  установить, что   стиль управленческой деятельности  определяется стилем индивидуальной  деятельности педагога, стилем педагогического общения.   



Наиболее распространена классификация стилей руководства, включающая авторитарный, демократический и либеральный стили.
Глава II. Экспериментальная работа по изучению зависимости стиля управленческой деятельности педагога от его эмпатийного потенциала

2.1. Условия протекания эксперимента; характеристика используемых 
методик

Цель исследования: изучить особенности эмпатийного потенциала педагогов  дошкольных образовательных  учреждений с различными стилями управленческой деятельности.
Объект исследования: эмоциональное состояние педагогов.

Предмет исследования: зависимость эмпатийного потенциала педагога от стиля управленческой деятельности.

Гипотеза исследования: эмпатийный потенциал педагога находится в зависимости от стиля его управленческой деятельности.

Задачи исследования:

1. Изучить эмптийный  потенциал педагогов дошкольного образовательного учреждения, управленческие стили деятельности.

2. Проанализировать результаты экспериментальной работы.

3. Разработать рекомендации по развитию эмпатийного потенциала.


Выбранные  поставленные задачи определили ход теоретико-экспериментального исследования, которое проводилось в три взаимосвязанных этапа в течение декабря 2008 – апреля 2009г.г.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Педагоги, проявившие  себя представителями авторитарного стиля отличаются тем, что для них  характерна тенденция на жесткое управление и всеобъемлющий контроль, который  выра​жается в том, что педагог значительно чаще своих коллег прибегает к при​казному тону, делает резкие замечания. Бросается в глаза обилие нетактичных выпадов в адрес одних членов группы и неаргументированное восхваление дру​гих. Авторитарный педагог  не только определяет общие цели работы, но и указывает способы выполнения задания, жестко определяет, кто с кем будет рабо​тать, и т. д. Задания и способы его выполнения даются преподавателем поэтап​но. Характерно, что такой подход снижает деятельностную мотивацию, поскольку дошкольник  не знает, какова цель выполняемой им работы в целом, какова функция данного этапа и что ждет впереди. Следует также заметить, что в социально-перцептивном отношении, как и в плане межличностных установок, поэтапная регламентация деятельности и ее строгий контроль свидетельствуют о неверии преподавателя в позитивные возможности детей. Во всяком случае, в его глазах дети характеризуются низким уровнем ответственности и заслужи​вают самого жесткого обращения. При этом любая инициатива рассматривается авторитарным педагогом как проявление нежелательного самоволия. Ис​следования показали, что такое поведение педагога объясняется его опасениями потерять авторитет, обнаружив свою недостаточную компетентность.

Педагоги, которые придерживаются модели активного взаимодействия с детьми показали следующее.  Их лавной особенностью оказывается то, что группа  принимает активное участие в обсуждении всего хода предстоящей работы и ее организации. В результате у детей развивается уверенность в себе, стимулируется самоуправление. Параллельно увеличению инициативы возрастают общительность и доверительность в лич​ных взаимоотношениях. При данном стиле  дети  не только проявляют интерес к работе, обнаруживая позитивную внутреннюю мотивацию, но сближаются между собой в личностном отношении. При активном  взаимодействии педагог опирается на группу, стимулирует самостоятельность детей. В организации деятельности группы педагог старается занять позицию «первого среди равных». Педагог проявляет определенную терпимость к критическим замечаниям учащихся, вникает в их личные дела и проблемы. Дошкольники обсуждают проблемы коллективной жизни и делают выбор, но окончательное решение формулирует педагог.


Педагоги, показавшие сочетание  разных стилей проявляют следующие особенности. У одних педагогов в системе взаимоотношений педагога и детей в качестве ограничителя выступает дистанция, другие  чаще уделяют внимание одним детям, а другие остаются без должного внимания.  В других ситуациях они чрезмерно авторитарны. Таким образом, данные педагоги не проявляют  четкости в линии поведения, возможно, они ищут свой стиль взаимодействия с детьми и пробуют разные модели общения. 


Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Принимаем Н1, связь достоверна (прямая  связь). Чем больше проявляется  стиль активного взаимодействия, тем выше  эмпатия  педагога.

Таким образом,  гипотеза  исследования  о том, что эмпатийный потенциал педагога находится в зависимости от стиля его управленческой деятельности нашла  свое  подтверждение.

2.3. Рекомендации по развитию эмпатийного потенциала педагогов

Основными формами работы с педагогами можно выделить следующие:

· вводные дискуссии, побуждающие педагогов к размышлениям о сущности эмпатии, осознанию его роли в педагогическом процессе, осмыслению своего отношения к данному вопросу;

· индивидуальные беседы и консультации, помогающие осознать сущность эмпатии, рассмотреть основные ее блоки;

· педагогические дискуссии, предполагающие совместный поиск путей максимально быстрого достижения аттракции;

· проблемные организационно-деятельностные игры, задачей которых является переосмысление ценностных ориентаций человека, мотивов педагогической управленческой деятельности посредством проигрывания педагогических ситуаций;

· методологические семинары, целью которых является оказание помощи в осознании значимости индивидуального стиля педагогической деятельности. 

В ходе методологических семинаров могут быть дискуссии как стихийно спровоцированные вопросами педагогов, так и специально созданные на основе результатов анкетирования и индивидуальных собеседований. Разнообразие мнений, постановка острых вопросов позволят повысить интерес педагогического коллектива к тематике семинаров и рассматриваемых на них проблемах. Таким образом, методологические семинарымогут выполнять не только просветительскую, но и мотивирующую и рефлексивную функции.


Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Через три минуты тренер обращается к одному из участников с вопросами. Если на первый вопрос получен правильный ответ, то следует второй вопрос,  уже наблюдателю.

Упражнение 4.

Тренер раздает участникам  карточки, на которых обозначены те или иные эмоциональные состояния. Получившие  карточки читают, что на них написано, но так, чтобы надпись не видели другие члены группы, и затем по очереди изображают это состояние. Все смотрят и стараются понять, какое состояние изображено, высказываются, а затем тренер называет это состояние. После этого тренер интересуется, на какие признаки ориентировались участники, называя состояние.

Упражнение 5.

Участникам  предлагается подумав некоторое время сказать, какого он (или она) сейчас цвета. При этом речь идет не о цвете одежды, а об отражении в цвете вашего  состояния. Участники должны  охарактеризовать то  состояние, в котором они находятся сейчас и пояснить, почему они выбрали для его обозначения именно тот цвет, который назвали.

Упражнение 6.

Участники группы сидят по кругу. Каждому предлагается по очереди сделать движение, отражающее его внутреннее состояние, а все остальные будут повторять это движение 3-4 раза, стараясь вчувствоваться в состояние человека, понять это состояние.

Упражнение 7.

Группа делится на пары. Инструкция: «Сядьте так, чтобы каждая пара могла говорить, не мешая другим. Сейчас каждый по очереди расскажет своему партнеру пять коротких эпизодов, часть которых должна соответствовать действительности, а часть – нет. Те, кто сначала будут слушать, после каждого рассказанного эпизода сообщают рассказчику, соответствует ли он, по их мнению, действительности или нет. Когда все пять эпизодов прозвучат, поменяйтесь ролями».

При обсуждении упражнения выделяются признаки, на которые ориентировались слушавшие, делая заключение о правдивости рассказа.

Выводы  по  второй главе

1. 
Нами были подобраны  методики, позволяющие  продиагностирвать  эмпатийный потенциал педагогов, выявляющие  преобладающий стиль общения  у  педагогов, стиль управленческой  деятельности.

2.  Исследование  показало,  что чаще  других используются  два стиля общения   педагогов с детьми: авторитарный стиль и стиль активного взаимодействия.
3. Математическая обработка результатов исследования  выявила  обратную связь между  авторитарным стилем управленческой деятельности  и  эмпатийным потенциалом (при р≤0,01), а также прямую зависимость между стилем активного взаимодействия  эмпатийным потенциалом (при р≤0,01).

4. Таким образом, поставленная цель достигнута, задачи решены, гипотеза нашла  свое подтверждение.

Заключение

В ходе  анализа  психолого-педагогической  литературы нами было изучено освещение  проблемы  эмпатии, рассмотрены  вопросы стиля  управленческой деятельности  педагогов  дошкольных образовательных учреждений.  Несомненно, демократический стиль деятельности, а не авторитарный, является наиболее приемлемым для современного педагога. Именно он способствует решению проблемы гуманизации отношений детей и взрослых в современной школе, формированию у детей общественно значимых личностных качеств. Следовательно, педагогической задачей образовательных учреждений в настоящее время является не только передача информации, но и создание психолого-педагогического климата доверия, а также условий для достижения духовной общности учителя и учеников, сотрудничества, проявления эмпатии, улавливания настроения собеседника, умения решать и предотвращать конфликты, осуществлять взаимопомощь и дружелюбие.


Эмпатия является одним из важнейших профессионально-значимых личностных качеств педагога. Неприспособленность человека к эмпатийному общению может привести к серьезным конфликтам во взаимоотношениях с другими людьми. Таким образом, у современного человека, вообще, и педагога, в частности, способного жить и творить в ХХI веке, необходимо развивать эмпатию как важнейшее качество гуманной личности. Формирование эмпатии представляет собой ответ на нужды как общества, так и образования: общества – т.к. его проблемы могут быть решаемы только непредвзято мыслящими гражданами (эмпатия, толерантность и др.), ориентирующимися в различных проблемных ситуациях и воспринимающими друг друга как партнеров; образования – т.к., преследуя цели, адекватные нуждам общества, оно становится востребованным и получает должное внимание с его стороны.


Эффективным же процесс формирования эмпатии у детей будет лишь в том случае, если в лице педагога мы также увидим неравнодушного, нравственного, творческого, занимающего активную социальную позицию Человека. Готовность к развитию способности понимать личность ребенка предполагает ориентацию педагога на формирование у него таких личностных качеств, как эмпатия, эмоциональная устойчивость, умение создавать атмосферу сотрудничества, взаимопонимания между учителем и учеником, влияние индивидуальных особенностей педагога на детей, а также направленность на самообразование и применение полученных знаний в своем опыте.

В ходе  экспериментальной работы  нами было установлено, что чаще  других используются  два стиля общения   педагогов  с дошкольниками: авторитарный стиль и стиль активного взаимодействия. Изучение  эмпатийного потенциала  показало, высокий уровень развития  эмпатии наблюдается у  46,6% испытуемых; 19,9% респондентов показали средний уровень развития эмпатии; 33,5% педагогов продемонстрировали низкий уровень развития эмпатии. Математическая обработка результатов исследования  выявила  обратную связь между  авторитарным стилем общения и  эмпатийным потенциалом (при р≤0,01), а также прямую зависимость между стилем активного взаимодействия  и эмпатийным потенциалом (при р≤0,01).


Нами составлена  программа  соцйиально-психологического тренинга, направленная  на  развитие эмпатии педагогов, а  также  представлены  методические  рекомендации для  ее  применения. 


Таким образом, поставленная цель достигнута, задачи решены, гипотеза нашла  свое подтверждение.
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Приложение 1
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
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