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Введение

Актуальность изучения социально-экономической статистики и состава населения в нынешнее время чрезвычайно высока, т.к. получение новых данных дает возможность формирования такой социальной политики, резцльтаты которой могли бы улучшить положение населения и стабилизировать демографические показатели.
Цель данной работы было исследование социально-экономической статистики и состава населения.

Соответсвенно цели работы были поставлены и решены следующие задачи:

1. рассмотреть понятие социально-экономической статистики;
2. изучить статистические исследования состава населения;
3. исследовать организацию социально-экономической статистики в РФ;
4. проанализировать численность и размещение населения;
5. рассмотреть возрастной состав населения;
6. показать естественное движение населения;
7. изучить мировой опыт социально-экономической статистики;

8. сделать выводы.

В данной работе использованы такие общенаучные методы исследования как анализ и синтез, индукция и дедукция, сравнительный и описательный методы, графический и табличный методы.
Данная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.
Глава 1. Теоретические основы социально-экономической статистики

1.1. Понятие социально-экономической статистики

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Прежде всего, вспомним, какое место занимает статистика в структуре экономического управления. Без нее немыслима ни наука управления, ни экономическая наука в целом. Для них статистика — своего рода ориентир для выработки верного маршрута движения. Достоверная, адаптивная и репрезентативная статистическая информация служит базой одновременно и для диагностики современного состояния экономики, и для прогнозирования ее перспектив. Как уже говорилось, статистика обеспечивает нам знание, действие, предвидение и вместе с тем статистика — это зеркало, в котором отражаются все результаты социально-экономической динамики, и в то же время от нее самой во многом зависит, не является ли оно кривым. Было достаточно оснований говорить о статистическом кризисе в стране. Основная причина его состояла в том, что она существовала в рамках административно-командной системы управления и играла роль «служанки» этой системы, вместо сути статистики — добывать данные и обрабатывать исходную информацию, а также формировать статистические обобщения и объективные статистические закономерности — она превратилась в узкую функцию одного из ведомств по выполнению требований бюрократического аппарата. При такой системе управления в принципе не может быть достоверной статистики, т.к. она отражает в своих обобщениях фальсифицированные данные, то, что надо власти, а не то, что есть в действительности
.

1.2. Статистические исследования состава населения

Статистическими исследованиями состава населения занимается демография. Демографические исследования служат для разработки демографической политики, планирования трудовых ресурсов и пр
.
В настоящее время крупными центрами изучения демографии в России являются: Институт социально-экономических проблем народонаселения РАН, Институт демографических исследований, центр по изучению проблем народонаселения при экономическом факультете МГУ, кафедра социологии семьи и демографии социологического факультета МГУ и другие.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Решение многих демографических задач требует использования системы методов, среди которых основное место занимают статистические и математические методы анализа. Исследовать закономерности изменения в населении можно только на примере множества лиц. Процесс сбора информации о населении слагается из трех источников: переписи населения, текущий учет естественного движения населения, миграция населения.

Для изучения демографических процессов используются статистические исследования динамики, индексный, выборочный, балансовый и графический методы. Также широко используется математическое моделирование, абстрактное математическое моделирование, графические, картографические методы. Основным инструментом демографического анализа является описательная статистика населения по полу, возрасту, занятиям, с помощью которой имеется возможность отслеживать показатели движения населения, (рождаемости, брачности, смертности).

1.3. Организация социально-экономической статистики в РФ

Предоставление статистической информации — главная задача органов государственной статистики, информация является продукцией их деятельности. Как любая продукция, она имеет стоимость. Особенно дорогостоящей является информация, получение которой выходит за пределы программы работы государственной статистики.

Структура органов государственной статистики соответствует административно-территориальному делению страны. В автономных республиках, в краях и областях, а также в Москве и Санкт-Петербурге работают комитеты по статистике. Низовым звеном являются инспектуры государственной статистики, которые имеются в административных районах краев и областей, крупных городах
.

Местные статистические органы издают региональные статистические сборники. Например, Петербургкомстат издает ежегодник «Народное хозяйство Санкт-Петербурга и Ленинградской области в _ году»; Комитет по статистике г. Москвы — сборник «Москва в цифрах» и т.д. Издаются и специализированные статистические сборники по отдельным отраслям экономики, социальной статистике, статистике населения и т.д. Однако тираж их, как правило, небольшой, поэтому сборники малодоступны неспециалистам.

Основные функции всех статистических органов — это сбор, обработка, анализ и представление данных в удобном для пользователя виде. Статистические службы должны оперативно предоставлять информацию органам управления, осуществлять обмен информацией с Центральным банком РФ и его органами на местах, Министерством финансов РФ и его местными органами, Минимуществом РФ и его службами, Министерством труда и социального развития России и т.д
.

Все статистические органы, кроме райинспектур, имеют внутреннюю структуру: отделы (а в Госкомстате РФ — управления) статистики предприятий, сельского хозяйства, капитального строительства и т.д. Государственная статистика призвана отражать комплексность развития народного хозяйства страны и отдельных регионов, взаимосвязи между территориями. Эти функции выполняют отделы (управления) балансовых работ и системы национальных счетов, статистики финансов, сводный отдел.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Госкомстатом РФ издаются следующие официальные статистические сборники:

· полный ежегодник «Российская Федерация в ... году»;

· краткий ежегодник «Россия в цифрах»;

· демографический ежегодник;

· двухтомное издание «Регионы России»;

· тематические сборники, содержащие данные социальной статистики, сведения об уровне и динамике цен, промышленности, макроэкономических показателях и т.д.

Организация международной статистики осуществляется статистическими службами Организации Объединенных Наций (ООН), специализированных учреждений: Международной организацией труда (МОТ), Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО), Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) и другими международными организациями: Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Европейским союзом (ЕС), Международным валютным фондом (МВФ), Мировым банком и т.д. Деятельность статистических служб этих организаций включает разработку международных стандартов, обеспечивающих сравнимость статистических показателей разных стран, осуществление международных сопоставлений, публикацию данных по группам стран, регионам и миру в целом. Зарубежные национальные и международные статистические публикации, так же как и отечественные, можно подразделить на сводные, включающие данные по всем разделам статистики, и специализированные, включающие данные по какой-либо одной отрасли (например, по финансовой, демографической, сельскохозяйственной и другой статистике). Из сводных изданий важнейшим является ежегодник ООН «Statistical Yearbook». Научным международным центром в области статистики является Международный статистический институт.

Координация деятельности статистических служб стран-членов СНГ осуществляется созданным в 1992 г. Статистическим комитетом Содружества Независимых Государств. Публикуются статистические сборники по странам СНГ и другим государствам ближнего зарубежья.

Глава 2. Анализ состава населения РФ

2.1. Численность и размещение населения
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Рисунок 2.1. Прирост (убыль) численности населения
Прирост числа жителей России наблюдается впервые с 1994 г. (за 2008 г. численность населения сократилась на 104,9 тыс. человек, или на 0,07%) и сложился как за счет существенно уменьшившейся естественной убыли, так и в результате увеличившегося миграционного прироста. За 6 месяцев 2010 г. численность населения России уменьшилась на 52,3 тыс. человек или на 0,04% (в январе-июне 2009 г. сокращение числа россиян составляло 50,6 тыс. человек или 0,04%).
Вклад миграционного компонента в рост численности населения неуклонно уменьшался практически до 2003 года (рис.2.2.). 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Рисунок 2.2. Замещение естественной убыли населения миграционным приростом

Увеличение миграционного прироста в последующие годы при сокращении естественной убыли привели к замедлению темпов сокращения численности населения. В 2008 г. естественная убыль была на 71,0% замещена миграционным приростом (в 2007 г.  – на 54,9%
, в 2006 г. – на 22,5%). В 2009 г. сокращение естественной убыли стало определяющим компонентом роста численности населения страны.
Проанализируем компоненты изменения численности населения (табл.2.1.)
Таблица 2.1

Компоненты изменения численности населения (тысяч человек)

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В 2009 г. численность населения сократилась в 56 субъектах Российской Федерации. Наиболее заметное сокращение сложилось в Чукотском автономном округе (на 1,9%), Псковской и Магаданской областях (на 1,1%). На 0,8% уменьшилось число жителей в Смоленской, Новгородской, Тульской и Тамбовской областях, республиках Коми и Мордовия; на 0,7% - в Кировской, Сахалинской, Мурманской, Владимирской и Тверской областях; на 0,6%-0,5% - в Ивановской, Архангельской, Курской, Брянской, Костромской, Рязанской, Курганской, Орловской, Нижегородской, Ульяновской, Пензенской, Липецкой областях и Республике Карелия
. 

В 27 субъектах Российской Федерации в 2009 г. наблюдался рост числа жителей (в 2008 г. – в 24, 2007 г. – в 23
, 2006 г. – в 14  субъектах Российской Федерации).

Таблица 2.2

Группировка субъектов РФ по степени влияния показателей естественного движения и миграции на изменение численности населения в 2009 году Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Изменения численности населения в 2009 г. практически не повлияли на структуру расселения (рис.2.3.). 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Рисунок 2.3. Численность населения и территория

Более четверти (26%) россиян проживают в Центральном федеральном округе, где плотность населения наибольшая и составляет 57 человек на 1 кв. км. (в среднем по России плотность населения – 8,3 человека на 1 кв. км.). Почти также плотно заселен Северо-Кавказский федеральный округ, плотность населения которого 54 человека на 1 кв.км. Самыми малонаселенными к 1 января 2010 г. были Республика Саха (Якутия), Камчатский край, Магаданская область, Ненецкий, Чукотский и Ямало-Ненецкий автономные округа, где плотность населения составляла менее 1 человека на 1 кв. км
.

2.2. Возрастной состав населения
Возрастной состав населения России характеризуется существенной гендерной диспропорцией. Численность мужчин составила на 1 января 2010 года  65,6 млн. человек, женщин – 76,3 млн. человек (на 10,7 млн. человек, или на 16,2% больше). Соотношение полов за прошедший год не изменилось: к началу 2010 г. на 1000 мужчин приходилось 1162 женщин (рис.2.4.).

	Возраст, лет

	Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.



	Тыс. человек

	                                перепись 2002 г.                                                             на 1 января 2010 г.


Рисунок 2.4. Возрастно-половая структура населения 

Численное превышение женщин над мужчинами в составе населения отмечается с 29 лет и с возрастом увеличивается. Такое неблагоприятное соотношение сложилось из-за сохраняющегося высокого уровня преждевременной смертности мужчин.

В Новгородской, Ивановской, Тульской, Ярославской, Тверской, Владимирской, Смоленской, Нижегородской областях, г.Санкт-Петербурге на 1000 мужчин приходится 1246-1221 женщин. Только в Камчатском крае и Чукотском автономном округе женщин меньше: на 1000 мужчин приходится 986-949 женщин.

Согласно международным критериям население считается старым, если доля людей в возрастах 65 лет и более во всем населении превышает 7%. В настоящее время почти каждый восьмой россиянин, т.е. 12,9% жителей страны, находится в возрасте 65 лет и более. 

Процесс демографического старения населения в гораздо большей степени характерен для женщин. В структуре населения вышеуказанных возрастов женщины составляют более двух третей (68,7%).

Средний возраст жителей страны составляет 38,9 лет (в 2009 г. – 38,8 лет), мужчин соответственно 36,2 лет (36,1), женщин – 41,2 год (41,1). Средний возраст населения свыше 40 лет отмечается в 28 субъектах Российской Федерации, самый высокий он в регионах Европейской части России: в Тульской, Рязанской, Тамбовской, Воронежской, Псковской, Тверской, Пензенской, гг. Санкт-Петербурге и Москве – 42,2 – 41,1 года.

Каждый пятый житель России (30,7 млн. человек на 1 января 2010г.) – в пенсионном возрасте. Численность детей и подростков до 16 лет на 7,9 млн. человек, или на 25,6% меньше, чем лиц старше трудоспособного возраста. Перевес людей старшего возраста имеет место в 62 субъектах Российской Федерации, наибольший: в Тульской области и г. Санкт-Петербурге - в 2 раза, Рязанской и Воронежской областях – в 1,9 раза, Тамбовской, Ленинградской, Ивановской, Пензенской, Псковской, Ярославской областях, г.Москве – в 1,8 раза.

Численность населения в возрасте 0-15 лет на протяжении 18 лет (1990-2007гг.) сокращалась. В 2008 г. вследствие роста числа родившихся численность этой возрастной группы несколько увеличилась - на 44 тыс., или на 0,2%, в 2009 году – на 313 тыс. или 1,4%
.

Самая низкая доля детей в возрасте 0-15 лет в общей численности населения наблюдается в г.Москве и г.Санкт-Петербурге – 13,0-12,9% (в целом по России – 16,1%).

Численность населения в трудоспособном возрасте, по сравнению с началом 2009 г. снизилась на 0,9 млн. или на 1,0% (в 2008 году на 0,4 млн. или 0,5%) и составила к началу 2010г. 88,4 млн. человек. Показатель демографической нагрузки увеличился до 606 человек на 1000 населения трудоспособного возраста (в 2009г. – соответственно 590), в т.ч. нагрузка детьми – 259 (253), и людьми пенсионного возраста – 347 (337).
2.3. Естественное движение населения
Снижению темпов депопуляции, а затем и некоторому росту численности населения в 2009 г. способствовало сокращение естественной убыли населения. В 2009 г. естественная убыль составила 249 тыс. человек, это наименьший показатель за последние 16 лет (рис.2.5.).

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Рисунок 2.5. Общие показатели рождаемости и смертности

Россию относят к странам с наивысшими уровнями смертности. Для нее характерен один из самых больших гендерных разрывов в показателе ожидаемой продолжительности жизни при рождении (11,9 года в 2009 г.), что является следствием высокой смертности мужчин в трудоспособном возрасте.  Только в последние четыре года ситуация начала несколько улучшаться. Показатель ожидаемой продолжительности жизни при рождении в 2009 г. по сравнению с 2006 г. вырос у мужчин на 2,4 года, у женщин – на 1,4 лет. Рост продолжительности жизни у мужчин произошел в основном за счет снижения смертности в трудоспособном возрасте, у женщин – в трудоспособном и старше трудоспособного возраста.

Главными проблемами демографического развития России остаются высокая смертность от внешних причин и болезней системы кровообращения. Большое влияние на это оказывает злоупотребление алкоголем. От причин непосредственно связанных с алкоголем ( алкогольная кардиомиопатия, случайные отравления алкоголем, алкогольная болезнь печени, хронический алкоголизм, алкогольные психозы, дегенерация нервной системы, вызванная алкоголем, хронический панкреатит алкогольной этиологии) в 2009 г. умерло 50,5 тыс. мужчин и 18,1 тыс.женщин. Однако его влияние на смертность от других причин существенно выше. Неумеренное потребление алкоголя наиболее очевидным образом связано с высокой смертностью от внешних причин смерти, однако связь прослеживается и когда речь идет о преждевременной смертности от многих заболеваний, в этиологии которых искусственно усиливается экзогенная составляющая
.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Глава 3. Мировой опыт социально-экономической статистики
В системе социально-экономической статистики для анализа состава населения как в России, так и в мире используются переписи населения.
На протяжении многих лет страны все больше убеждаются в необходимости и важности проведения переписи населения. Для развитых стран мира очевидно, что выгода, получаемая в итоге переписи, значительно превышает затраты на ее проведение.

Переписные анкеты разных стран очень похожи. Для поддержания государственных социальных программ, в том числе программ помощи инвалидам, неимущим, сиротам, бездомным, предотвращения преступности, увеличения занятости, в анкеты включаются вопросы о физическом и социальном здоровье населения, условиях работы, способах и времени проезда до места работы.

Вместе с тем, в каждой стране используются свои механизмы подготовки к переписи и методы работы с населением, учитывающие национальные особенности и традиции общества. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В ходе этой переписи власти намерены выяснить не только численность, пол и возраст жителей страны, но также их этническую принадлежность, уровень образования, профессию. Перепись поможет проследить за тем, как проходит миграция населения, каков уровень социального обеспечения китайцев, рождаемость, смертность, обеспечение жильем и другие показатели. 

Последняя перепись населения Китая прошла в 2000 году, это была пятая по счету общенациональная перепись населения. Власти полагают, что за это время ситуация значительно изменилась. На рубеже тысячелетий население КНР составляло 1 миллиард 295 миллионов 330 тысяч человек. Из них более 51% - мужчины. Доля городского населения составляла 36% от общего числа жителей страны. При этом более 85 миллионов китайцев в 2000 году не владели грамотой. 

Всекитайская перепись населения должна была дать ответ на один из главных вопросов: принесла ли ожидаемых результатов проводимая на государственном уровне политика ограничения рождаемости под лозунгом: “одна семья - один ребенок”.

Для проведения переписи населения были привлечены на добровольной основе 6 миллионов переписчиков, которые посетили более чем 350 миллионов семей. 

В каждой квартире, помимо удостоверения личности, переписчик требовал предъявить «хукоу» - обязательный в КНР вид на жительство (аналог советской прописки или российской регистрации). Выданные хозяевам брошюрки напоминали, что за ложные сведения они понесут наказание - вплоть до привлечения к уголовной ответственности. Помимо обычных социально-демографических сведений, китайцы должны были рассказать переписчикам о своем образовании, доходах, а также и об условиях, в которых они живут. 

Несмотря на все пропагандистские усилия, китайские власти все же столкнулись с некоторым недоверием населения. Обещания сохранить в тайне полученные сведения не сняли, прежде всего, страхов нелегальных мигрантов и родителей, нарушивших принцип политики “одна семья - один ребенок”
.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

За прошедшие 150 лет методика сбора данных лишь немного изменилась – каждый раз набираются переписчики числом от 8 до 14 тысяч. Обработка данных совершенствуется в ногу с научно-техническим прогрессом – благодаря развитию информационных технологий стало возможным перейти от ручной обработки сначала к использованию перфокарт (1960), а затем и оптического считывающего устройства (1991).

Последняя классическая перепись населения проводилась в Бельгии 1 марта 1991 г. - на основе Национального Реестра. Процедура следующая. Заранее отпечатанные опросные листы, в которых были указаны основные идентификационные данные, взятые из Национального Реестра (имя, фамилия, адрес), рассылались по почте всем лицам, зарегистрированным в реестрах населения, а также в реестрах иностранных граждан, которые ведут муниципальные администрации. Каждый муниципальный округ набирал определенное количество переписчиков (из расчета один переписчик примерно на 275 домохозяйств или 700 человек), в обязанности которых входил сбор переписных листов по домам граждан. Переписные листы сдавались муниципальным должностным лицам, а затем они подшивались для хранения или сдавались администрацией в региональный центр статистики Бельгии. После получения региональные центры начинали регистрировать подписные листы с помощью оптического считывающего устройства. Они также производили обмен подписных листов с другими центрами, в ведомстве которых зарегистрированы люди, заполнившие и отдавшие опросный лист в их центре. 

Результаты, полученные в результате переписи 1991 года, стали основой для программы коррекции и централизации банка социально-экономических показателей,  разработанной отделом научно-технических исследований и культурных мероприятий при премьер-министре Бельгии. В рамках программы были написаны 11 монографий и составлен атлас переписи.

Однако время традиционных общенациональных переписей для Бельгии осталось в прошлом. Теперь исследование параметров, характеризующих население страны, носит название «Общее социально-экономическое обследование 2001 года» или просто «Обследование 2001».

Изначальный смысл термина «перепись» - подсчет населения. Поскольку уже в 1991 году численность населения легко можно было определить по Национальному Реестру, эта задача переписного мероприятия утратила свое основное значение. Изменение названия отражает главную направленность акции – социально-экономическое обследование.

24 апреля 2009 года Бундестаг принял Закон о переписи населения. Считать жителей Германии будут в 2011 г. Статистики будут использовать данные о регистрации граждан по месту жительства, базу данных федерального агентства по труду, налогового ведомства, а также сведения из земельных кадастров. Непосредственно опрошены будут 17,5 миллиона владельцев недвижимости, а также 10 процентов населения выборочным путем. В процессе "переписи населения на основе реестров" подразумевается обработка данных из реестров зарегистрированных лиц или регистрационных списков из Федерального агентства труда. Статистики будут дополнять эти данные при помощи почтовых опросов владельцев недвижимости и выборочных данных. Перепись будет также учитывать немецких граждан, живущих по всей Европе. 

Предполагается, что перепись обойдется в 450 миллионов евро. Традиционная перепись населения обошлась бы в 1,4 миллиарда евро.

Согласно решению Конституционного суда, фамилии людей, участвовавших в переписи, должны быть удалены вскоре после завершения анализа ее результатов. Должны быть также стерты все данные, которые позволяют идентифицировать конкретного человека, если эти данные не нужны статистикам.

Последние данные о количестве населения ФРГ относятся еще к 1987 г., а в ГДР – к 1981 г. Понятно, что за прошедшие более чем двадцать лет полученные цифры безнадежно устарели. Достаточно сказать, что после объединения Германии в стране началась массовая внутренняя миграция с востока на запад. Кроме того, был дан старт огромному иммиграционному потоку. Так что сейчас никто не может сказать точно, сколько же человек насчитывается в стране. Как заявляют представители Федерального статистического ведомства, реальное число жителей Германии, скорее всего, на 1,3 млн. меньше, чем указывается в официальных данных. Многие просто забывают выписаться из квартиры или живут без необходимой регистрации. Это значит, что население ФРГ насчитывает на самом деле не 82, а чуть больше 80 млн. человек, а реальное число иностранцев, легально проживающих в стране, и вовсе может оказаться на полмиллиона меньше, чем считается сейчас
.

Почему же политики так долго тянули с принятием решения о новой переписи населения? Для ответа на этот вопрос достаточно посмотреть на историю с последней переписью в Западной Германии. Первоначально она была запланирована на 1981 г., потом перенесена на 1983 г., потом опять неоднократно откладывалась. Причиной переносов стали многочисленные иски, которыми граждане буквально завалили судебные инстанции разного уровня. Недовольство жителей страны было в первую очередь связано с теми вопросами, которые стояли в опросных листах. По мнению недовольных, анкетирование населения затрагивало личную сферу граждан, так как по ответам вполне можно было установить конкретного гражданина. А этот момент, как убеждены юристы, является грубым нарушением конституционного права на защиту персональных данных. В конце концов, перепись все же состоялась, но она сопровождалась многочисленными бойкотами и акциями протеста. В итоге переписчики недосчитались более 600 тысяч анкет. Хотя полученных результатов все же хватило для использования в качестве основы для планирования социально-экономического развития страны.

Сейчас ситуация повторяется: общественное мнение уже за два года до анкетирования начинает «разогреваться». Неслучайно за Закон о новой переписи проголосовали только представители «большой коалиции», оппозиция практически единогласно высказалась против. И это несмотря на тот факт, что перепись будет проведена в «облегченном варианте». На этот раз основную часть информации предполагается почерпнуть из федеральных и земельных банков данных. Непосредственному опросу в домах и квартирах будет подвергнут только каждый десятый, а анкетированию по почте – каждый третий житель Федеративной Республики. При этом будут учитываться также и немцы, проживающие за рубежом.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Заключение

Социально-экономическая статистика (СЭС) составляет основу статистического образования и является важнейшим разделом статистической науки. Именно она в конечном счете определяет общее состояние статистики в стране.
Статистическими исследованиями состава населения занимается демография. Демографические исследования служат для разработки демографической политики, планирования трудовых ресурсов и пр.
В настоящее время крупными центрами изучения демографии в России являются: Институт социально-экономических проблем народонаселения РАН, Институт демографических исследований, центр по изучению проблем народонаселения при экономическом факультете МГУ, кафедра социологии семьи и демографии социологического факультета МГУ и другие.

Демография имеет свой четко очерченный объект исследования — население. Демография изучает численность, территориальное размещение и состав населения, закономерности их изменений на основе социальных, экономических, а также биологических и географических факторов.
Структура органов государственной статистики соответствует административно-территориальному делению страны. В автономных республиках, в краях и областях, а также в Москве и Санкт-Петербурге работают комитеты по статистике. Низовым звеном являются инспектуры государственной статистики, которые имеются в административных районах краев и областей, крупных городах.
В системе социально-экономической статистики для анализа состава населения как в России, так и в мире используются переписи населения.

На протяжении многих лет страны все больше убеждаются в необходимости и важности проведения переписи населения. Для развитых стран мира очевидно, что выгода, получаемая в итоге переписи, значительно превышает затраты на ее проведение.

Переписные анкеты разных стран очень похожи. Для поддержания государственных социальных программ, в том числе программ помощи инвалидам, неимущим, сиротам, бездомным, предотвращения преступности, увеличения занятости, в анкеты включаются вопросы о физическом и социальном здоровье населения, условиях работы, способах и времени проезда до места работы.

Вместе с тем, в каждой стране используются свои механизмы подготовки к переписи и методы работы с населением, учитывающие национальные особенности и традиции общества. 

В работе был проанализирован опыт таких крупных и экономически развитых стран, как США и Китай, которые используют стандартный подход к переписи насления, а также опыт Бельгии и Германии, которые используют перепись по регистрам. Было показано, что общая стоимость переписи по регистрам на порядок ниже стандарстной переписи, однако в рамках Российской Федерации такой регистр пока не создан.
Основываясь на мировой практике, учитывая не только свои, но и ошибки других стран Россия совершенствует свою программу по переписи, для того, чтобы получить наиболее полную информацию о состоянии населения по демографическим и социальным показателям.
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