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1. Страховая премия, ее определение и содержание
Договор страхования является двусторонней сделкой, согласно которой страхователь уплачивает страховой взнос, а страховщик обязуется выплатить страховую сумму при наступлении указанных в договоре событий. Страховая премия - цена этой операции, и с точки зрения определения ее величины необходимо подчеркнуть следующее: она выплачивается в начале договора страхования, а выплата страховой суммы, как правило, происходит через некоторое время (если вообще имеет место). События, при наступлении которых страховщик обещает выплатить страховую сумму, могут носить лишь случайный характер.
Страховая премия является экономической категорией страхования, с помощью которой формируется страховой (денежный) фонд, а страховой фонд, в свою очередь, является средством перераспределения страховых рисков. Существует много различных трактовок страховой премии. Приведем некоторые из них. Согласно действующему законодательству страховая премия означает плату за страхование, которую страхователь (выгодоприобретатель) обязан уплатить страховщику в порядке и в сроки, установленные договором страхования [1]. Кроме данного определения правовой режим страховой премии установлен в ст. 11 Закона Об организации страхового дела в Российской Федерации. Согласно данному закону страховая премия (страховые взносы) уплачивается страхователем в валюте Российской Федерации, за исключением случаев, предусмотренных валютным законодательством РФ и принятыми в соответствии с ним нормативными правовыми актами органов валютного регулирования [2].
 Согласно Толинову В.В. [8] страховая премия в страховых операциях это: 
1. Оценка рискадля идентифицированного , обеспечиваемая на определенный период времени; цена страховой защиты от конкретного риска или группы рисков, указанных в страховом полисе, обеспечиваемая на определенный период времени. Часть вознаграждения за обеспечение страхованием, вне зависимости от того, как оно называется. 
2. Цена, стоимость страхования, выраженная в виде суммы периодических премиальных платежей, а ставка страховой премии - цена за единицу страхования. 

3. В страховании жизни: платеж для приобретения аннуитета.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Нижняя граница страховой премии определяется равенством поступлений платежей от страхователей и выплат страхового возмещения и страховых сумм по договорам плюс издержки страховой компании. При таком уровне цен на свои услуги страховая компания не получает прибыли по страховым операциям, поэтому предоставление страховой услуги с такой стоимостью для страховщика невыгодно.

Верхняя граница страховой премии определяется в первую очередь:

· размерами спроса и предложения на услуги страховой компании;

· величиной банковского процента по вкладам.

При высоком спросе на определенную страховую услугу, когда существует массовая потребность в страховом покрытии определенных рисков, а число страховых компаний, предоставляющих такую услугу невелико, у страховщиков есть возможность в течение какого-то периода поддерживать высокий уровень стоимости данной страховой услуги. Страховые компании вынуждены снижать эту стоимость по мере насыщения страхового рынка предложениями страховых услуг, так как завышение цены при высоком предложении для страховщика становится опасным. Столкнувшись с высокими ценами на страховые услуги в одной компании, потенциальный клиент может обратиться в другую, поэтому на страховом рынке, как и на любом другом, существует тенденция выравнивания уровней стоимости предоставляемых страховых услуг.

Величина банковского процента оказывает значительное влияние на формирование цены страховых услуг. В первую очередь тенденции динамики банковского процента в сравнении с практикой страховых тарифов определяют решения клиента по поводу того, из каких источников ему изыскивать средства для покрытия возможных убытков при наступлении риска. Вполне вероятно, что взятая в банке ссуда или накопление в нем денег для самофинансирования может быть выгоднее, чем страховая защита рисков. Исходя из этого, страховые компании вынуждены при формировании цены на страховые услуги учитывать размер банковского процента.

Кроме того, денежные средства, полученные страховщиком в виде страховых взносов и временно свободные до момента выплаты страховых возмещений, используются страховой компанией в коммерческих целях, т.е. инвестируются в ценные бумаги, в недвижимость, предоставляются в кредит. Таким образом, использование временно свободных средств страховщиком приносит ему дополнительный доход (инвестиционный доход), часть которого может предоставляться страхователем в виде определенного процента. Однако чаще всего стоимость страховых услуг уменьшается с учетом предполагаемой нормы доходности по инвестициям.

Стоимость страховой услуги, предоставляемой страховщиком, определяется также состоянием дел конкретной страховой компании, а именно величиной и структурой ее страхового портфеля, управленческих расходов, величиной доходов. Поэтому страховые компании с устойчивым финансовым положением могут позволить себе сохранять в перечне своих услуг наряду с высокорентабельными видами страхования и низкорентабельные. Следует отметить, что доходность различных видов страхования зависит еще и от фазы жизненного цикла, на которой находится определенная страховая услуга (страховой продукт): введение на рынок, рост спроса, насыщение рынка, спад продаж и уровня прибыльности, вытеснение с рынка. Ситуация, когда оплата услуги производится заранее, т.е. до ее предоставления, называется обратным («перевернутым») экономическим циклом. Такой порядок действий имеет место в страховании. Обратный экономический цикл в страховании существенно затрудняет расчет страховых премий и служит причиной появления математических резервов.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Накопительная премия имеет место при страховании жизни. Она должна покрывать платежи страхователя по окончании срока страхования. Как правило, условия страхования требуют, чтобы страховая нетто-премия в течение действия договора оставалась постоянной, а с ростом риска увеличивалась рисковая премия и соответственно уменьшалась накопительная, и наоборот.

Нетто-премия - взнос, необходимый для покрытия страховых платежей за определенный промежуток времени по данному виду страхования. Однако было бы неверно утверждать, что нетто-премия предназначена только для покрытия ущербов. Если имеет место планомерное развитие риска, то нетто-премия равна рисковой премии. В условиях переменного риска предусматривается гарантийная (стабилизационная) надбавка. В этих условиях нетто-премия отличается от рисковой на величину стабилизационной надбавки, которая может быть выражена положительным или отрицательным числом. В имущественном страховании нетто-премия равна рисковой премии плюс стабилизационная надбавка, а в страховании жизни нетто-премия равна рисковой премии плюс накопительный взнос. Иногда добавляют еще стабилизационную надбавку. 
Достаточная премия - сумма нетто-премии и нагрузки, которые включаются в расходы страховщика. Этот взнос рассматривают как брутто-премию или тарифную ставку.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Эффективная премия - вся сумма наличных страховых платежей, которые находятся в распоряжении страховщика в текущем году.

Результативная премия - разница между годовой нетто-премией и переходящими платежами.
I. По величине различают следующие премии:

· необходимую;

· справедливую;

· конкурентную.

Необходима премия - вклад, величина которого достаточна для того, чтобы страховщик смог осуществить выплаты страховых сумм и возмещений.

Справедливая премия базируется на принципах справедливости игры и теории вероятности и отражает эквивалентность обязательств сторон, участвующих в договоре страхования.

Конкурентная премия - вклад, который в рыночных условиях позволяет страховщику привлечь максимальное количество страхователей.

II. В зависимости от способа начисления страховые премии распределяют на:

· средние;

· ступенчатые;

· индивидуальные.

Средние премии – это платежи, которые рассчитываются как среднеарифметическая для всей страховой совокупности, их применяют при условии, когда у страховщика нет информации о развитии риска. Ступенчатые премии подразумевают учет риска в процессе определения величины страховой премии. Индивидуальные премии учитывают индивидуальные особенности объекта страхования.

Кроме уже перечисленных выделяют еще основную премию, которая определяется на момент подписания договора, и дополнительную, которая предусматривает надбавки к основной. Если же страховщик передает часть рисков в перестрахование, то он передает страхователю и часть премии. Ее называют перестраховочной премией.

Когда товар изготавливается на заказ и его оплата производится предварительно, то производитель может достаточно точно рассчитать себестоимость товара и установить цену, которая гарантирует безубыточность подобной операции. Отклонения в себестоимости изделия возможны в результате внезапного изменения цен на сырье и комплектующие. В развитой и стабильной экономике случаи резких колебаний цен встречаются достаточно редко, чаще всего возможны лишь небольшие отклонения, которые можно учесть в процессе  формирования цены или при согласовании заказа.   Иными словами, степень неопределенности относительно себестоимости товара и сроков доставки мала, и, следовательно, при расчете цены можно оперировать детерминированными величинами.

Совсем иная ситуация складывается в страховании. Чтобы договор мог считаться договором страхования, необходимо присутствие в нем элемента случайности. В результате страховщик в момент заключения договора, как правило, не знает, произойдет страховой случай по данному договору вообще, и если произойдет, то когда именно в течение срока страхования, и в каком размере наступит ущерб. Элемент случайности должен существовать как для страхователя, так и для страховщика. Любые действия страхователя или страховщика, приводящие к исчезновению из договора страхования элемента случайности   противоречат основным принципам страхования.
3. Теоретические подходы к определению сущности страховой премии
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

С математической точки зрения, в договорах страхования не прослеживается эквивалентность возмездности, т.е. тождество между страховой суммой и страховой премией, так как страховая премия значительно меньше, чем страховая сумма. Но данное несоответствие не свидетельствует о том, что в соотношении между страховой суммой и страховой премией эквивалентность отсутствует. Напротив, учитывая специфику страхового обязательства, то есть его алеаторность, страховщики при расчете страховой премии заведомо закладывают необходимую эквивалентность в стоимость страховой услуги, которая оценивается соотношением страхового тарифа к единице страховой суммы. Таким образом, эквивалентность в страховом обязательстве обеспечивается с помощью такой категории, как тарифная ставка или страховой тариф, который применяется при расчете страховой премии. Причем данное правило определено действующим страховым законодательством.

Исходя из этого, при расчетах страховых премий следует исходить из предположения случайности факта наступления страхового случая и (или) величины ущерба и их независимости от воли страхователя и страховщика. На практике в договоре страхования могут присутствовать следующие случайные факторы: 

1. Возможность наступления страхового случая (рисковые виды страхования, срочное страхование на случай смерти). 

2. Возможность невыполнения страхователями своих финансовых обязательств перед страховщиком. 

3. Момент наступления страхового случая (пожизненное страхование на случай смерти).

4. Величина ущерба (все виды страхования, носят компенсационный характер).

В результате страховщик в момент заключения договора страхования не знает ни реальной «себестоимости» услуги, ни точного момента ее предоставления. Степень неопределенности очень большая, и добиться равновесной цены в пределах одной операции невозможно. Необходимо иметь совокупность похожих договоров страхования. Лишь в этом случае при расчете премий можно использовать средние значения и достичь финансового равновесия в пределах всей совокупности. Чем больше объем совокупности, тем точнее определяются условия финансового равновесия. Следовательно, при расчете премий необходимо оценивать случайные явления количественно, что требует применения особых подходов, основанных на положениях теории вероятностей и математической статистики. Кроме того, например, в страховании жизни приходится использовать методы долгосрочных финансовых исчислений и элементы демографической статистики. Указанные особенности позволили выделить совокупность приемов и методов, используемых при исчислении страховых премий, в отдельную отрасль математики - теорию риска и теорию актуарных расчетов.
Существует еще одна трактовка сущности страховой премии, согласно которой страховая премия является платой за страхование, где в обмен на страховую премию страхователь получает товар в виде страховой защиты. В силу этого само отношение по уплате страховой премии выступает в качестве обменного отношения, являющегося по своей экономической природе разновидностью товарно-денежного отношения.
Наряду с многоликостью трактовок страховой премии, также нет единства в объяснении сущности природы страхового взноса. К. Маркс [6] считал, что страховой взнос осуществляется за счет прибавочного продукта; А. Вагнер рассматривал эти взносы в качестве амортизационных отчислений.
4. Факторы, определяющие размер страховой премии

В п. 2 ст. 954 ГК РФ предусмотрено, что страховщик при определении размера страховой премии, подлежащей уплате по договору страхования, вправе применять разработанные им страховые тарифы, определяющие премию, взимаемую с единицы страховой суммы, с учетом объекта страхования и характера страхового риска [1]. В предусмотренных законом случаях размер страховой премии определяется в соответствии со страховыми тарифами, установленными или регулируемыми органами государственного страхового надзора. Данное положение Гражданского кодекса РФ конкретизируется также п. 2 ст. 11 Закона Об организации страхового дела в Российской Федерации, установившим, что страховой тариф - это ставка страховой премии с единицы страховой суммы с учетом объекта страхования и характера страхового риска [2]. Конкретный размер страхового тарифа определяется договором добровольного страхования по соглашению сторон. Страховые тарифы по видам обязательного страхования устанавливаются в соответствии с федеральными законами о конкретных видах обязательного страхования. Изложенные законодателем правила определяют, что стоимость страховой услуги устанавливается с помощью страхового тарифа, который обеспечивает соответствие страховой премии страховой сумме.

Кроме этого, при расчете тарифных ставок с целью обеспечения эквивалентности в страховых обязательствах учитываются следующие факторы:

1. Статистика либо иная другая информация по определенному виду страхования, что позволяет оценить следующие величины:

· вероятность наступления страхового случая по одному договору страхования;
· среднюю страховую сумму по одному договору страхования;
· среднее возмещение по одному договору страхования при наступлении страхового случая.
2. Одно страховое событие не должно повлечь за собой сразу и одновременно несколько страховых случаев.
3. Расчет тарифов проводится при заранее известном числе договоров, которые предполагается заключить со страхователями.

4. Вырезано.

5. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
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