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Введение

Современная  банковская система России представляет собой систему переходного периода. Она выступает как рыночная модель; разделена на два яруса: первый ярус охватывает учреждения Центрального банка РФ, осуществляющего выпуск денег в обращение (эмиссию), его задачей являються обеспечение стабильности руля, надзор и контроль за деятельностью коммерческих банков. Второй ярус состоит из различных деловых банков, задача которых- обслуживание клиентов (предприятий,организаций, населения), предоставление им разнообразных услуг ( кредитование, расчеты, кассовые, депозитные, валютные операции и др.)

Банковская система находиться в стадии переходной системы: она содержит компоненты рыночной банковской системы, однако их взаимодействие еще недостаточно развито. Известно, что та или иная система так или иначе происходит из предшествующей, поэтому содержит»родимые пятна» прошлого. Рыночная система, возникшая из централизованной системы, проходя становление в условиях переходного периода, должна быть в условиях России еще «наполнена» рыночной идеологией. В составе элементов банковской системы  и их взаимодействии должны полее учитываться особенности и условия рыночной экономики

Банковская система спецефична, она выражает свойства, характерные для нее самой,в отличии от других систем, функционирующих в народном хозяйстве. Спецефика банковской системы определяеться ее составными элементами и отношениями, складывающимися между ними. Когда рассматриваеться банковская система, то прежде всего имеется в виду, что она в качестве составного элемента включает банки, которые как денежно-кредитные институты дают « окраску» банковской системе 

ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННЫХ БАНКОВСКИХ СИСТЕМ. СОЗДАНИЕ ДВУХУРОВНЕВОЙ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ В РОССИИ
Особенности построения банковских систем
Актуальность в условиях перехода к рынку приобретают перспективы развития банковской системы, в том числе российских банков и других кредитных институтов. Разработка таких перспектив возможн лишь на основе изучения функционирования российских, а также зарубежных банков. В настоящее время в России на страницах экономичес кой печати, в дискуссиях на научных и практических конференциях широко обсуждаются возможности построения двухуровневой банковской системы, а также реорганизации существующих кредитных орга​низаций. Идет процесс создания новых, реорганизации действующих банков, развивают свою деятельность банковские ассоциации, союзы. Вместе с тем необходимо подчеркнуть, что механическое изменение структуры банков без существенного преобразования сути их деятель​ности не сможет привести к реальному улучшению их работы, а следо​вательно, и оказать положительное воздействие на экономику страны.

Исторический опыт свидетельствует, что та или иная структура бан​ковской системы зависит от конкретных общественно-экономических условий. На практике используются различные модели построения бан​ковских систем при главенствующей роли центрального банка. Тем не менее можно выделить следующие особенности банковских систем:

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
 Итак, банковский надзор объективно необходим, следовательно, нужны специальные органы, осуществляющие соответствующие и фун​кции. Органы могут быть разными по статусу, но среди них почти все​гда есть государственные. Система регулирующих (надзирающих) ор​ганов в той или иной стране всегда отражает особенности политического и социально-экономического развития данной страны, ее традиции, задачи, решаемые ею на том или ином историческом этапе. Вместе с тем рассмотрение практики построения системы регулирования банков-, ской деятельности в отдельных странах в историческом аспекте пока​зывает, что эти процессы в разных странах все же имеют больше обще​го, нежели различий;

уровни банковских систем. Совокупность действующих в стране бан​ков может иметь одноуровневую либо двухуровневую организациюОдноуровневый вариант построения банковской системы может быть     в случаях когда;                                                        

• в стране еще нет центрального банка;                                  

• в стране есть только центральный банк;                               |

• центральный банк выполняет все банковские операции, конкурируя с  другими банками.                                                  

Первый случай соответствует ранним этапам развития банковского дела, когда банки (и другие кредитные организации) без какой-либо координации их деятельности могли выполнять любые принятые в то  время операции, вплоть до эмиссии своих денежных знаков. В настоящее время существование банковской системы без центрального банка является исключением из общего правила. В качестве примера можно привести Люксембург и Гонконг. В Люксембурге в последние годы ве​дется работа по созданию центрального банка, а в Гонконге по согла​шению с Великобританией функции центрального банка для этой страны выполнял Банк Англии.

Примером второго случая может служить монобанковская система   во главе с Госбанком СССР (до проведения последней банковской реформы). Подобная банковская система была по своей сути реализацией на практике идеи В. И. Ленина о создании единого банка с отделениями по всей стране.                                                                              

Третий случай также апробирован в Советском Союзе. Госбанк СССР был универсальным банком, выполнявшим функции центрального банка и обслуживающим клиентуру. С 20-х гг. вплоть до приня​тия в 1987 г. Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР № 821 Госбанк СССР, облеченный эмиссионной и кредитной функциями одновременно, в случае потребности хозяйства в дополнительных  кредитах мог при отсутствии ресурсов «в одном кармане» (аккумулированных свободных денежных средств и др.) брать средства «в дру​гом», не испытывая при этом каких-либо особых неудобств.

При желании банк мог выдать кредит, создав себе тем самым и вклад (ресурс) в хозяйстве. «Капиталотворческая» функция таким образом могла иметь и действительно имела место, вызвав формирование «мнимых» вкладов и увеличение платежных средств в хозяйственной практике. Необходимо отметить, что капиталотворчеством банки могут (в определенных пределах) заниматься при любом построении банковской системы.                                                

В настоящее время практически во всех странах с рыночной экономикой созданы и активно развиваются двухуровневые банковские системы, где на первом уровне функционирует центральный банк страны,осуществляющий эмиссионную, законотворческую, надзорную и прочие виды деятельности; на втором - действуют коммерческие банки.

Однако нередко на страницах экономической литературы встречаются упоминания о трехуровневых (и более) системах. Такой подход предполагает включение в банковские (кредитные) системы также кредитных институтов небанковского типа (например, страховых компаний, инвестиционных фондов, финансовых компаний и др.), что позволяет вести речь о различиях в составе элементов банковских систем.Последними являются лишь банки, но крупные финансовые ресурсы, у находящиеся в распоряжении кредитных институтов небанковского  типа, обусловили необходимость их учета и анализа при рассмотрении  функционирования не только банковских, но и иных финансово-кредитных организаций в рамках кредитной системы. Примером в данном  случае могут служить системы Японии, Швейцарии, Великобритании  и других развитых стран Запада.                                 I

Банковские системы зарубежных стран

Великобритания Английская банковская система в начале XX в. была двухуровневой и включала 

• на первом уровне: Банк Англии - центральный банк;          

• на втором уровне:                                       

депозитные банки , занимающиеся приемом денежных вкладов и выдачей краткосрочных ссуд предприятиям крупной торговли и аристократии под залог надежных ценных бумаг (государственных и др.), а также покупкой краткосрочных векселей, выдачей денежных ссуд на бирже;                                                    

кредитные и торговые банки, не принимающие вкладов и выполняющие практически только учредительские (спекулятивные) операции, а также выдающие экспортные кредиты;                         

кредитные посредники, представляющие собой, во-первых, вексельных маклеров, осуществляющих, главным образом, покупку векселей и перепродажу их банкам; во-вторых, фондовых маклеров, обеспечивающих посреднические услуги при заключении биржевых сделок; клиринговые дома.                                                  |В текущем столетии эта система изменилась незначительно. Сейчас в Великобритании выделяют следующие виды коммерческих банков.

Депозитные банки. К ним относятся наиболее крупные банковские монополии - клиринговые банки, доминирующие в депозитно-ссудных операциях внутри страны. Клиринговые банки - это банки «большой четверки» - Нэшнл Вестминстер бэнк , Ллойдз бэнк, Мидлэнд бэнк  и Барклейз бэнк . Депозитные банки являются основой банковской системы Великобритании. Их часто называют розничными . Они имеют около 15 тыс. отделений, их суммарный баланс превышает 200 млрд фунтов стерлингов.

Депозитные (клиринговые) банки принадлежат к числу универсаль​ных, предоставляющих своим клиентам широкий выбор банковских операций и услуг. Однако при всей универсальности они имеют при​оритеты в деятельности, специфические черты: определенный круг кли​ентуры, территориальную или отраслевую специализацию, свою кон​цепцию развития и т.д.

Торговые банки. Они действуют в сфере внешней торговли имеждународных финансово-кредитных операций.

Банки Содружества. В настоящее время насчитывается семь круп​ных британских заграничных банков.

Иностранные банки в Великобритании. Таких банков сейчас насчи​тывается около 450.

Консорциальные банки. В них участвуют, по крайней мере, две сто​роны, причем ни одна из них не имеет контрольного пакета акций.

Что же касается кредитных учреждений небанковского типа, то здесь в их состав включаются: страховые компании; учреждения, занимаю​щиеся сберегательными операциями (ссудо-сберегательные ассоциации, взаимные сберегательные банки и др.); финансовые компании; кредит​ные, строительные кооперативы и строительные общества; пенсионные фонды, доверительные паевые фонды и др.

Развитие правового регламентирования банковского дела в Вели​кобритании также представляет интерес. До принятия Банковского акта 1979 г. в законодательных документах отсутствовало официальное оп​ределение термина «банк». Согласно существовавшему подходу банком считали организации: принимающие вклады от организаций и граждан; предлагающие чековые книжки своим клиентам с целью осуществления последними денежных расчетов; обеспечивающие некоторые другие финансовые услуги своим клиентам, включая предоставле​ние кредитов и операции с ценными бумагами. Любая организация, которая могла продемонстрировать наличие этих трех основных опе​раций в своей деятельности, была вправе именовать себя банком.                                                          
В 1979 г. с принятием нового закона о банках особое внимание было уделено определению термина «банк». Британское законодательство значительно упростило формулировку, указав на то, что под банком понимается любая компания, если она признается в качестве банка Бан​ком Англии.

Банк Англии установил критерии для принятия к рассмотрению за​явлений, которые должны были содержать общепризнанные в мире характеристики банка. Организация, претендовавшая на статус банка, должна была представить доказательства, что она принимает вклады, предлагает кредиты, осуществляет экспортно-импортные финансовые операции и обменивает валюту, оказывает инвестиционные услуги и дает консультации по различным вопросам, связанным с финансами.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Коммерческие (универсальные) банки выполняют операции по приему средств в депозиты (вклады до востребования и срочные); предоставляют кратко-, средне- и долгосрочные ссуды малому и среднему бизнесу, крупным корпорациям, федеральным и местным органам власти; выполняют финансовые и трастовые (в том числе фондовые) услуги,  электронные и брокерские услуги, операции с дорожными чеками, расчетно-кассовое обслуживание клиентов. Кроме того, коммерческие банки могут: выступать владельцами капитала корпораций, осуществлять | эмиссию и размещение ценных бумаг; создавать и владеть инвестици-т онными фондами; иметь представителей в советах компаний, в кото-

рых они имеют собственность, и т.д.    К числу крупнейших немецких универсальных банков относятся:Дойче Банк , Дрезднер Банк  и  Коммерцбанк . Эти банки осуществляют практически все виды операций за исключением эмиссии банкнот и предос​тавления ипотечного кредита.

Все коммерческие банки Германии можно условно разделить на три основныегруппы:

• около 350 частных банков (кредитные банки), в число которых входят три крупных, региональные и прочие кредитные банки, частные банки, а также филиалы иностранных банков (данная группа банков выполняет операций всех банков страны);

• свыше 70 публично-правовых сберегательных касс и земельных банков (жироцентралей) , которые выполняют  операций всех банков;

• приблизительно 3 тыс. кооперативных банков (системы Фолькс-банка и Райфейзенбанка) с их центральными банками, выполняющих около 1/5 операций банков.                                          ,

Несмотря на то что частные банки, кооперативные кредитные уч​реждения и публично-правовые сберегательные кассы имеют различия в проводимой ими политике, специализации и связанного с этим бан​ковского «разделения труда» не существует.

Основное преимущество универсальной немецкой банковской сис​темы по сравнению с англосаксонской банковской системой с разделе​нием функций заключается в более высокой стабильности на базе эф​фектов диверсификации и связанной с этим высокой надежности денежных вкладов. Банк, действующий на универсальной основе, в со​стоянии предоставить клиенту широкий круг операций и услуг, и за счет этого он может перераспределить доходы и потери от банковской деятельности.

Наряду с универсальными коммерческими банками в Германии существует ряд специализированных банков. Ипотечные банки и другие кредитные учреждения выдают ссуды под залог недвижимости, банки специального назначения предоставляют ссуды с рассрочкой платежа, кредитные кооперативы выдают ссуды для индивидуального жилищ​ного строительства. Разнообразие банковских институтов в Германии проявляется в том, что свыше 1/4 кредитных организаций - это специализированные банки и приблизительно каждый третий крупный банк  с оборотом свыше 5 млрд ДМ представляет собой специализированный банк. 

Для представления своих интересов в законодательном, наблюда​тельном и прочих государственных органах все группы банков объеди​нены в союзы. Действующие на уровне Федерации банковские цент​ральные союзы частных банков, сберегательных касс и кооперативных банков располагают региональными и нередко местными организаци​ями. В состав союзов входят также ревизионные объединения.

Параллельно с экономико-политическими банковскими союзами на уровне Федерации существуют социально-политические союзы боль​ших групп кредитных организаций. Основная задача таких союзов зак​лючается в установлении совместно с профсоюзами тарифного повы​шения заработной платы сотрудников банковской сферы, которое проводится, как правило, 1 раз в год. Кроме того, эти союзы совместно с государственными учреждениями принимают участие в разработке новых программ для профессионального обучения банковских работ​ников и входят в состав организации по повышению их профессиональ​ной квалификации.

Деятельность кредитных организаций регламентируется жесткими правовыми нормами. Параллельно с общими предписаниями граждан​ского, общественного права и специальными законами для отдельных банковских групп существует также закон о банковском деле.

Федеральное ведомство по надзору за банковским делом в Берлине осуществляет государственный надзор за всеми кредитными организа​циями. Ведомство является самостоятельным федеральным верховным органом, который подчиняется указаниям и служебному надзору феде​рального министра финансов. Президент ведомства назначается феде​ральным Президентом по предложению федерального правительства, которое должно предварительно выслушать и мнение представителя Дойче Бундесбанка.

ЯПОНИЯ. В 1995 г. в Японии действовало около 6200 коммерчес​ких финансово-кредитных организаций. Банковский бизнес возведена Японии в ранг первейшей государственной важности. За послевоенный период в Японии не было отмечено ни одного случая несостоятельнос​ти или банкротства банка', как результат политики государства в обла​сти банковского контроля и надзора, а также поддержки слабых банков. Следует подчеркнуть, что получить государственную лицензию на право осуществления банковских операций в Японии крайне сложно. Тем не менее дефицита банков в стране нет.

Главные элементы банковской системы Японии - 11 крупных част​ных банков, которые здесь называют «городскими», 64 частных мест​ных банка, функционирующих в масштабе одной префектуры, и три мо​гущественных частных банка долгосрочного кредитования. Городские банки обслуживают в основном крупный бизнес, корпорации страны.Неотъемлемая часть кредитной системы Японии - 47 страховых ком​паний, которые аккумулируют огромные финансовые средства, исполь​зуемые ими в основном для инвестиций в ценные бумаги, а также 220 фондовых компаний. Наличие компаний, специализирующихся на опе​рациях с ценными бумагами, - одна из главных особенностей банковс​кой системы Японии, которая была построена по американскому об​разцу. В отличие от других стран мира действующие в Японии законы четко разделяют полномочия между банками и фондовыми компания​ми, не позволяя им вторгаться в сферу операций друг друга.

Японские специалисты обычно используют следующую классифи​кацию кредитных организаций страны: а) Банк Японии (центральный  банк); б) коммерческие банки; в) специализированные кредитные ин-ституты, в том числе финансовые компании для малого и среднего бизнеса, для сельского хозяйства, лесной и рыбной отраслей, прочие частные финансовые компании; правительственные кредитные учреждения; почтовые сберегательные кассы.

Особую роль в банковской системе играет Банк Японии, который был учрежден в 1882 г. как центральный банк. С момента создания Банка Японии единственное изменение его статуса произошло в 1942 г., когда был создан Совет по политике - высший орган для принятия управленческих решений. Членами Совета являются: управляющий банка, представители министерства финансов, агентства по экономическому планированию частного банковского бизнеса и промышленности.

Банк Японии, 55% уставного капитала которого (примерно 1 Млн .долл.) принадлежит правительству, а 45% - частным компаниям, обладает эмиссионным правом, т.е. правом выпуска денежных знаков; уста​навливает официальную учетную процентную ставку, служит «банком банков» и банкиром правительства. Он формирует денежную политику и обеспечивает средства для ее реализации, определяет потребности  в резервах для депозитных институтов, осуществляет контроль (надзор)  за деятельностью банков и других кредитных институтов.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Коммерческие банки США выполняют широкий спектр операций и услуг, в том числе принимают средства в депозиты (вклады до востре​бования и срочные); предоставляют кратко-, средне- и долгосрочные ссуды малому и среднему бизнесу, крупным корпорациям, федераль​ным и местным органам власти; выполняют финансовые и трастовые услуги. Однако американские банки не могут (по законодательству) выступать владельцами ценных бумаг, кроме случаев возмещения не​погашенного кредита. Между коммерческой и трастовой деятельнос​тью банков проходит «китайская стена»; информация, полученная тра​стовым отделом, не может передаваться в другой.

Через холдинговые компании американские банки оказывают сво​им клиентам инвестиционные услуги (напрямую коммерческим банкам запрещено выполнять операции с корпоративными ценными бумага​ми, и этой деятельностью занимаются в основном инвестиционные бан​ки); электронные услуги; выполняют операции с дорожными чеками;

брокерские услуги; занимаются размещением и куплей-продажей каз​начейских, муниципальных и других официальных долговых инстру​ментов; оказывают услуги по инвестиционному консультированию.

В отличие от коммерческих банков специализированные кредитные институты занимаются кредитованием определенных сфер и отраслей хозяйственной деятельности. Как правило, можно выделить одну или несколько их основных операций. Эти институты доминируют в отно​сительно узких секторах рынка ссудных капиталов и имеют специфи​ческую клиентуру.

Важным направлением специализации банков является инвестици​онная деятельность. Инвестиционные банки (в США, Великобритании и Японии) мобилизуют долгосрочный ссудный капитал и предоставля​ют его заемщикам (функционирующим капиталистам и государству) посредством выпуска и размещения облигаций или других видов заем​ных обязательств. Инвестиционные банки занимаются выяснением ха​рактера и размеров финансовых потребностей заемщиков, согласова​нием условий займа, выбором вида ценных бумаг, определяют сроки их выпуска с учетом состояния рынка, осуществляют их эмиссию и последующее размещение среди инвесторов. В роли гарантов эмиссии и организаторов рынка они покупают и продают пакеты акций и обли​гаций за свой счет, предоставляют кредиты покупателям ценных бу​маг. Классический тип инвестиционных банков характерен для США, где законодательство запрещает коммерческим банкам заниматься инвести​ционной деятельностью (кроме операций с государственными и муници​пальными облигациями). В настоящее время в Ассоциацию инвестицион​ных банкиров США входит около 700 инвестиционных банков.

Ведущие позиции по величине активов и значению в качестве по​ставщиков ссудного капитала после коммерческих банков занимают страховые компании. Характер аккумулируемых ими ресурсов позво​ляет использовать их для долгосрочных производственных капиталов​ложений через рынок ценных бумаг. Такими возможностями банки, опирающиеся на сравнительно краткосрочные привлекаемые средства, не располагают. Поэтому страховые компании занимают главенствую​щее положение на рынке капиталов.

Страхование в современных условиях представляет собой прибыль​ный бизнес. Продавая страховые полисы, страховые компании аккуму​лируют огромные суммы на длительные сроки. Приток денежных средств в виде страховых премий и доходов от активных операций, как правило, намного превышает сумму ежегодных выплат держателям полисов. Это позволяет компаниям из года в год увеличивать инвести​ции в высокодоходные долгосрочные ценные бумаги с фиксирован​ными сроками погашения, главным образом в облигации промыш​ленных корпораций, государственные облигации и закладные под недвижимость.

Разновидностью кредитно-финансовых учреждений являются так​же финансовые компании (или, как их называют в Великобритании, финансовые дома). Эти учреждения специализируются на кредитова​нии отдельных отраслей или предоставлении определенных видов кре​дитов (потребительского, инвестиционного и др.). Наибольшее рас​пространение они получили в США, Канаде и Великобритании. Финансовые компании можно разделить на три вида: предоставляю​щие потребительский кредит; обслуживающие систему коммерческого кредита; предоставляющие мелкие ссуды индивидуальным заемщикам.

Финансовые компании, занимающиеся потребительским кредитом, выдают кредит не прямо потребителям, а покупают их обязательства у розничных торговцев и дилеров со скидкой (7-10%). При продаже то​вара продавец взимает с покупателя первоначальный взнос наличны​ми (как правило, 10-12% цены товара). Остаток долга покупатель выплачивает регулярными взносами ежемесячно или в другие сроки. Взимаемые финансовыми компаниями ставки выше, чем ставки по обыч​ным банковским ссудам, из-за применяемых методов взимания средств с общей суммы займа или со стоимости покупки. Например, 10% с суммы займа при погашении задолженности равными месячными плате​жами в течение года практически соответствуют 18% годовых.

Юридический статус финансовых компаний, специализирующихся на кредитовании продаж в рассрочку, позволяет им принимать от насе​ления депозиты, однако отказывает в праве называться «банковскими компаниями». Это лишает их возможности привлекать средства на тех же условиях, что и банки, и они вынуждены конкурировать с последни​ми, предлагая кредиторам более высокие процентные ставки.

Доля финансовых компаний в общей сумме активов финансово-кре​дитных учреждений невелика. Так, в США доля финансовых компаний в общем объеме кредитной задолженности составляет около 4%. Ос​новным источником ресурсов финансовых компаний служат срочные депозиты (от трех до шести месяцев). Они аккумулируют денежные сред​ства промышленных и торговых фирм, некоторых финансовых учреж​дений и в меньшей степени населения, выплачивая им более высокой процент, чем банки.

Особое место среди банкоподобных специальных институтов зани​мают кредитные, строительные кооперативы - строительные общества, которые формируют капитал из сберегательных вкладов своих членов и выдают последним ипотечный кредит. Эти институты работают вме​сте с кредитными товариществами и финансируют таким образом стро​ительство частных домов.

Множество других видов кредитных учреждений (в том числе пен​сионные фонды, доверительные паевые фонды, специализированные финансовые институты и пр.) выполняют отдельные банковские опера​ции, но при этом не имеют права именовать себя банками и вынуждены конкурировать как с последними, так и между собой.

Следующий вид специализированных кредитно-финансовых инсти​тутов - учреждения, занимающиеся сберегательными операциями. Суще​ствует несколько их видов. Ссуда-сберегательные ассоциации, полу​чившие распространение в США, - это учреждения со строго ограни​ченными функциями. Главная форма мобилизации средств заключает​ся в привлечении сбережений населения путем продажи собственных акций. Лица, внесшие свои сбережения в ассоциацию, становятся ее акционерами и получают доход в форме дивиденда. Изъятие сбереже​ний (выкуп акций) разрешается лишь с уведомлением за 30-90 дней. Важнейшим и по сути дела единственным видом активных операций этих учреждений выступают ипотечные операции.

Сходной деятельностью занимаются взаимо-сберегательные банка. » Они принимают от населения мелкие сбережения и инвестируют их в  некоторые виды ценных бумаг. Вкладчики получают доход в форме  процентов по вкладу. В отличие от коммерческих банков, у которых в преобладают ссудные операции, подавляющая часть средств взаимосберегательных банков помещается в ценные бумаги. Наибольший  удельный вес в активах составляет ипотечная задолженность.        |

Особенности построения      банковской системы России
В XVIII - начале XX вв., вплоть до проведения кредитной реформы  1930-1932гг., Россия имела развитую, разветвленную банковскую систему. (Исключение составлял лишь период военного коммунизма, когда товарно-денежные отношения и банковская деятельность были по  сути дела прекращены.)                                       

Результатом проведения кредитной реформы 1930-1932 гг. явилось  построение кредитной системы распределительного типа. Роль коммерческих банков в системе начала снижаться, и впоследствии в нашей стране сложилась монобанковская система, состоящая из государственных  банков.                                                       

До проведения банковской реформы 1997-90-х гг., в бывшем СССР, как и в некоторых других странах Восточной Европы, утвердилась в основном следующая структура банковской системы: центральный го​сударственный банк с широкими функциями - эмиссионный центр, глав​ный государственный кредитный, расчетный и кассовый институт стра​ны; государственный банк, обслуживающий сферу капитального строительства; банк для внешней торговли.

Отличительными чертами банковских систем социалистических стран были: концентрация банковского дела в немногих кредитных уч​реждениях, централизация управления банками на основе планомерной организации кредита, расчетов, государственной валютной монополии. Центральные государственные банки выступали в качестве универсаль​ных кредитных институтов, которые выполняли большинство функций, присущих в экономически развитых странах различным звеньям бан​ковской системы (исключая страховое дело).

Важным фактором, определяющим структуру банков, их числен​ность, выступает общая направленность хозяйственного механизма. Курс на жесткую централизацию, концентрацию власти порождает монобанковскую систему, основанную на функционировании только одного банка (нескольких соподчиненных банков). Концепция же раз​рушения монополизма, децентрализации управления экономикой ло​гически обусловливает схему, основанную на деятельности нескольких самостоятельных банков. Именно по этому пути пошли такие экссо​циалистические страны, как Венгрия, Китай, Югославия. Такая схема принята и в мировой западной практике, где наряду с центральным банком действует множество частных и государственных кредитных институтов (коммерческих, кооперативных, специальных, с особыми задачами, со специальным уставом и др.).

Разделение банков на эмиссионный и деловые (коммерческие) не про​тиворечит созданию нового экономического механизма в России. Бан​ковская система, состоящая из центрального банка, организующего де​нежное обращение и не обслуживающего клиентов (за исключением банков), а также банков, кредитующих предприятия, организации и на​селение, характерна для всех развитых стран с рыночной экономикой.

Разделение банковских функций дает возможность Центральному банку Российской Федерации сосредоточить свое внимание на эмисси​онной деятельности, поддержании стабильности банковской системы, денежно-кредитном регулировании экономики, осуществлении законо​творческой функции и функции «кредитора в последней инстанции».

Коммерческие банки ближе к интересам клиента, полнее координи​руют с ним свою деятельность, позволяют более оперативно решать задачи, которые возникают перед ними на современном этапе, и могут составить конкуренцию прочим кредитным организациям.

Рассмотренные положения послужили теоретическим обосновани​ем проведения банковской реформы в период перестройки экономики России (прил.2).

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
1. Первый этап реформирования банковской системы отличался бы​стрым ростом численности кредитных учреждений. В конце 80-х гг. многие считали, что найдены правильные пути быстрейшей реоргани​зации банковского дела. Однако дальнейшие события показали, что в 1988-1995 гг. перестройка деятельности банков была обеспечена в ос​новном в организационной) части. Коренное же изменение качествен​ных параметров работы банков, их отношений с предприятиями, орга​низациями, учреждениями и населением еще не произошло и находится лишь в начальной стадии становления. Это обстоятельство в сочетании с инфляцией, кризисом системы платежей и другими факторами поставило под вопрос возможность функционирования большинства банков. В ходе событий августа-сентября 1998 г. прекратили свое су​ществование не только ряд мелких, но и отдельные крупные банки.

В 1995-1998 гг. свое существование прекратили больше банков, чем было создано новых. За 1996-1998 гг. было отозвано более 1000 бан​ковских лицензий.

2. Общая численность банков в России в расчете на 100 тыс. человек еще недостаточна. Особенно мало их в сельской местности и в отдален​ных районах. Кроме того, некоторые виды банков практически отсут​ствуют. Так, ипотечные и муниципальные банки только начинают зарождаться. Недостаточна специализация банков, особенно функцио​нальная. Практически нет инвестиционных, клиринговых банков, по​скольку для них отсутствует правовая база.

3. Законодательные основы функционирования современной банков​ской системы России были созданы в 1990 г. с принятием законов «О Центральном банке РФ» и «О банках и банковской деятельности». В 1995 и 1996 гг. эти законы были приняты Государственной Думой в новой редакции. Закон «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» дал более четкое и подробное описание функций глав​ного банка страны, наделил ЦБ РФ правом издания нормативных ак​тов, обязательных для исполнения всех юридических и физических лиц и органов государственной власти. В Законе были усовершенствованы инструменты осуществляемой ЦБ РФ денежно-кредитной политики, развит принцип независимости ЦБ РФ и однозначно записано, что ни​какие государственные органы не имеют права вмешиваться в деятель​ность ЦБ РФ по реализации его функций.

В новой редакции «Закона о банках и банковской деятельности» четко прослеживаются три основных принципа: либерализация веде​ния банковской деятельности, усиление мер по обеспечению устойчи​вости банковской системы, приближение положений закона к нормам прямого действия. Закон, по существу, впервые в российском банковс​ком законодательстве определил перечень и существо исключительно банковских операций, для которых потребуется лицензия ЦБ РФ и ко​торые могут осуществлять только особым образом зарегистрирован​ные «кредитные организации». Закон внес определенную ясность в ре​гулирование деятельности банков на рынке ценных бумаг, обусловил изменения в порядке регистрации банков и ужесточил требования к сохранению банковской тайны.

В настоящее время на стадии принятия находится такой важный для дальнейшего развития банковской практики закон, как Федеральный закон «Об обязательном страховании банковских вкладов граждан», а Федеральный закон «О банкротстве (несостоятельности) кредитных орга​низаций» вступил в силу в марте 1999 г.

Таким образом, современная практика развития банковской систе​мы, ранее названные и прочие причины предопределили необходимость дальнейшего совершенствования функционирования банковской сис​темы России, в частности, создания научной концепции стратегии раз​вития банковской системы.

Заключение

Деятельность банковских учреждений так многообразна, что разобраться в вопросе об их сущности оказываеться действительно сложным занытием. В современном обществе банки выполняют самые разнообразные операции. Они только организуют денежный оборот и кредитные отношения: через них осуществляеться финансирование народного хозяйства, страховые операции, купля-продажа ценных бумаг, а в некоторых случаях посреднеческие сделки и управление имуществом. Кредитные учреждения выступают в качестве консультантов, участвуют в обслуживании народнохозяйственных программ, ведут статистику, имеют свои подсобные предприятия.

В настоящее время в России на страницах экономической печати, в дискуссиях на научных и практических конференциях широко обсуждаются возможности построения двухуровневой банковской системы, а также реорганизации существующих кредитных орга​низаций. Идет процесс создания новых, реорганизации действующих банков, развивают свою деятельность банковские ассоциации, союзы. Вместе с тем необходимо подчеркнуть, что механическое изменение структуры банков без существенного преобразования сути их деятель​ности не сможет привести к реальному улучшению их работы, а следо​вательно, и оказать положительное воздействие на экономику страны.

Исторический опыт свидетельствует, что та или иная структура бан​ковской системы зависит от конкретных общественно-экономических условий. На практике используются различные модели построения бан​ковских систем при главенствующей роли центрального банка. 

Банковская система не изолирована от окружающей среды, напротив, она тесно взаимодействует с ней, представляет собой подсистему более общего образования, какой служит экономическая система. Будучи частью более общего, банковская система функционирует в рамках общих и специфических банковских законов, подчинена общим юридическим нормам общества, ее акты, хотя и выражают особенности банковского сектора, однако могут вноситься в общую систему, как и она сама, только в том случае, если не противоречат общим устоям и принципам, строят общую систему как единое целое.
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