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ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время происходит постепенный рост насилия в большинстве стран мира. Большую тревогу вызывает эта тенденция в современном российском обществе. Все чаще происходит насилие и массовые столкновения на религиозной, национальной или расовой почве. Жертвами подобных преступлений являются представители многих национальностей, чаще всего не имеющие типичной «славянской внешности» граждане России и приезжие из ближнего и дальнего зарубежья. Преступления становятся более жестокими и циничными, а круг причастных к их совершению лиц расширяется. 

В последнее время все чаще в поле зрения общественности и правоохранительных органов попадает насилие в семье, уже ставшее наиболее распространенной формой проявления агрессии в современной России. Так, по результатам исследований, 30-40% тяжких насильственных преступлений совершается именно в семье. Жертвы семейно-бытовых конфликтов составляют наиболее многочисленную группу среди погибших и пострадавших от любых преступлений. 

От посягательств на собственность преступники все чаще переходят к заказным убийствам, терроризму, захвату заложников, активнее используются оружие, взрывные устройства. Криминальные деяния насильственной группы составляют примерно 20% всех преступлений, тяжкие – около 5%. В обществе пропагандируются обычаи и традиции криминального мира, массовое сознание подвергается нашествию идеологии насилия, само насилие становится повседневным, обыденным явлением.

Насильственные преступления, как по генезису, так и по содержанию – это всегда конфликты, причем довольно острые и имеющие широкий диапазон и многообразные формы проявления (от внезапно возникшей стычки подвыпивших людей в общественном транспорте до тщательно спланированных террористических действий или вооруженного мятежа). В этом отношении макроусловия современного российского общества весьма благоприятствуют криминальному насилию. В обществе переходного периода резко увеличилась конфликтность.
Проблемы тяжкой насильственной преступности и личности преступника, в том числе насильственного, рассмотрены в работах Букаева Н.М., Буркиной О.А., Гусейнова А.А., Демьяненко С.П., Иванцовой Н.В., Ильяшенко А.Н., Назарова П.Н., Огородникова Н.В., Романкова А.Н., Симонова В.И., Старкова О.В., Шарапова Р.Д. и других. Однако многие вопросы остаются недостаточно разработанными.
Все вышеизложенное свидетельствует об актуальности криминологического исследования тяжкой насильственной преступности и делает насущным разработку мер, позволяющих эффективно противостоять и предупреждать насильственную преступность.

Цель работы – исследовать криминологические особенности тяжкой насильственной преступности в Российской Федерации.

В соответствии с целью работы предполагается решение следующих задач:
– определение теоретических основ насилия и пределов тяжкой насильственной преступности;
– выявление основных тенденций развития тяжкой насильственной преступности в России;
– криминологическая характеристика личности насильственного преступника;
– разработка методов предупреждения тяжкой насильственной преступности в России;

– исследование российского и зарубежного опыта профилактики тяжкой насильственной преступности;

– разработка рекомендаций по эффективности профилактической деятельности в отношении тяжких насильственных преступлений.

Объектом исследования является тяжкая насильственная преступность, в том числе и личность современного насильственного преступника, отношения, возникающие в связи с совершением им насильственных преступных посягательств и их предупреждением.

Предметом исследования являются статистические данные, характеризующие состояние и динамику современной насильственной преступности, детерминанты тяжкой насильственной преступности и меры ее предупреждения.

Общую методологическую основу работы составили общенаучные методы исследования: логический, системно-структурный, статистический и сравнительного анализа. Исследование базируется на основных положениях криминологии и уголовного права в сочетании с последними достижениями научной мысли в юридической, социологической, философской и  психологической областях.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ТЯЖКОЙ НАСИЛЬСТВЕННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

1.1. Понятие насилия, определение пределов тяжкой насильственной преступности

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Насилие, связывается, прежде всего, с целенаправленным ограничением свободы поведения, подчинением, нарушением прав и нанесением ущерба людям и их объединениям, что определяет его через понятие «принуждение». Так, Гусейнов А.А. приводит определение насилия как внешнее, силовое воздействие на человека или группу людей, «принуждение, ущерб жизни и собственности, которые осуществляются вопреки воле тех, против кого они направлены»
. Цель насилия, по мнению Гусейнова А.А. – это подчинение лица воле того (или тех), кто осуществляет такое воздействие, поэтому насилие также определяется им как «узурпация свободной воли, один из способов, обеспечивающих господство, власть человека над человеком»
. 
Технология насилия, его механизм состоит в том, что происходит принуждение к определенным поступкам или удерживание от определенных поступков путем прямого физического воздействия. 
Романков А.Н. и Букаев Н.М. даже отождествляют насилие и принуждение: «Насилие – как и принуждение, направлено против свободного волеизъявления лица… Особенностью насилия как вида принуждения является то, что оно всегда воздействует через биологическую подструктуру»
. К их мнению присоединяется А.И. Бойко, указывающий, что «принуждение или насилие представляет собой посягательство на личную неприкосновенность граждан в физическом и духовном смыслах»
.
Романков  А.Н. приводит еще одно определение насилия: «Насилие – это общественно опасное противоправное умышленное воздействие на жизнь, здоровье, телесную неприкосновенность, физическую свободу человека помимо или вопреки его воле... Психическое насилие определяется как общественно опасное противоправное умышленное информационное или внеинформационное воздействие на психику человека вопреки или помимо его воли»
.
Буркина О.А. и Демьяненко С.П. сущность насилия видят в том, «что человека принуждают вести себя не так, как он того хотел бы»
.

По мнению Бойцова А.И., «любое (во всяком случае умышленное) преступление, представляя собой разновидность антисоциального поведения человека, посягающего на жизненно важные условия существования человеческого сообщества, может быть охарактеризовано как попытка изменить насильственным (внеправовым) путем существующий в этом сообществе порядок отношений между людьми»
.
Назаров П.Н. определяет насилие как «волевое, общественно опасное, противоправное, виновное, с применением физической или психической силы деяние, посягающее на те общественные отношения… которые охраняются законами, указанными в Особенной части Уголовного кодекса… и причиняющее им вред или ставящие их под угрозу, выраженное в определенных законом границах своего объема и интенсивности»
.
Некоторые авторы, в частности к ним относятся Пионтковский А.А. и Меньшагин В.Д. определяли насилие как «всякое воздействие на телесную неприкосновенность потерпевшего»
.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

К прямому насилию относится непосредствен​ное воздействие индивидуума или группы на объект насилия (убийство, телесные повреждения, задержание, изгнание и т.д.). 
К структурному насилию в этом случае относится со​здание определенных условий (т.е. структуры), ущемляющих потребно​сти и интересы людей, к чему относится эксплуатация человека человеком в обществе. 
В соответствии с этой классификацией, Д. Галтунгом разработана следующая типологизация насилия (таблица 1.1.)
.
Таблица 1.1 – Типологизация насилия

	Категории насилия 
	Потребности выживания
	Потребности благополучия
	Потребности идентификации
	Потребности свободы

	Прямое насилие
	убийство
	телесные повреждения; блокада; санкции; нищета
	десоциализация; ресоциализация; отношение к людям как к гражданам второго сорта
	репрессии; задержание; изгнание

	Структурное насилие
	эксплуатация типа А
	эксплуатация типа В 
	внедрение в сознание; ограничение информации
	маргинализация; разобщение


В этой таблице, основные категории насилия соотносятся с основными потребностями людей (выживания, благополучия, идентификации и свободы), в результате чего определяется восемь типов насилия.

К эксплуатации типа А относится ущемление базовых потребностей человека до такой степени, что вопрос стоит о его биологическом выживании. 
В понятие эксплуатации типа В включается ни​щенское состояние эксплуатируемого человека. 
Десоциализация в данном случае оз​начает вытеснение из собственной культуры, а ресоциализация – вынужденную интеграцию с другой культурой.

Д. Галтунг также ввел понятие «культурного наси​лия», под которым понимается «любой аспект культуры, который может использоваться для легализации насилия в его прямой и структурной форме»
 [6, с. 34]. Сущность культурного насилия состоит в придании прямому и структурному насилию легитимной фор​мы, когда насилие воспринимается как справедливое или, даже, необходимое средство в достижении цели и в решении возникающих проблем. 
Все тяжкие насильственные преступления О.В. Старков в зависимости от роли и характера криминогенной ситуации подразделяет на:

1) ситуационные, при которых отрицательно характеризовались преступник и потерпевший,

2) ситуационные, когда отрицательно характеризовался преступник и положительно – потерпевший;

3) ситуационные, где отрицательно характеризовался потерпевший и положительно – преступник;

4) ситуационные, при которых положительно характеризовались преступник и потерпевший,

5) неситуационные, одноконфликтные или бесконфликтные, «чисто» мотивационные
.
Первый вид насильственных преступлений, условно названный физическим, О.В. Старков подразделяет еще на три группы:

а) убийства, умышленное причинение вреда здоровью, побои, истязание и доведение до самоубийства путем физического насилия;

6) изнасилование и иные насильственные половые посягательства, в том числе аномальные,

в) хулиганство, те грубое нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся применением насилия к гражданам либо угрозой его применения и др.
.
На основании рассмотренных мнений современных ученых, можно сделать вывод не только о сложности проблемы насилия, но и о его неоднозначном понимании в юридической литературе.

Наиболее точным представляется определение понятия «насилие» как принудительное физическое или психическое воздействие на человека, нарушающее право на его личную безопасность и неприкосновенность.
По степени общественной опасности и тяжести причиняемых последствий насильственные преступления во многом превосходят другие криминальные проявления и наносят огромный ущерб обществу. Только непосредственно потерпевшими от них ежегодно выступают сотни тысяч людей. Эти преступления, составляющие 4-6 % в общем объеме преступности, наносят ущерб наиболее важным в цивилизованном обществе ценностям – жизни, здоровью, неприкосновенности человека, и поэтому они наиболее опасны с точки зрения права и общечеловеческой морали.
Среди насильственных преступлений наиболее устойчивую и значительную часть составляют тяжкие: умышленные убийства (около 15%), умышленные причинения тяжкого вреда здоровью (свыше 27%), изнасилования (около 4%), угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (около 37%), умышленные причинения средней тяжести вреда здоровью (свыше 16%). 
Состояние и динамика совершения преимущественно этих преступлений характеризуют насильственную преступность в целом. Эти преступления наносят ущерб наиболее важным в гражданском обществе ценностям и имеют много криминологических свойств. 
1.2. Основные тенденции развития тяжкой насильственной преступности в России

Криминальная ситуация, складывающаяся в современном российском обществе, в последние годы продолжает оставаться достаточно сложной. Во многом это объясняется тем, что на преступность, тесно связанную со всем укладом жизни общества (экономикой, политикой, культурой, нравственно-психологической обстановкой и другими условиями жизнедеятельности), негативное влияние оказывают существующие в нем противоречия, приводящие к тяжелым криминогенным последствиям.

Будучи неотъемлемой частью социальной обстановки в стране, криминальная ситуация одновременно оказывает негативное воздействие на все эти сферы общественного развития.

Социально-экономические и политические преобразования в России, затронувшие все стороны общественной жизни, к сожалению, в силу ряда объективных и субъективных причин не привели к практически ощутимым результатам в деле преодоления социальных предпосылок преступности и ослабления криминогенной напряженности. Более того, снижение уровня жизни основной части населения, рост инфляции, расслоение общества по уровню доходов, массовая криминализация общественного сознания, смещение ценностных ориентаций граждан исключительно в сторону обеспечения личных материальных потребностей, неподготовленность населения к демократическим преобразованиям, превратное понимание демократии как вседозволенности, возможности не считаться с законом и другие негативные явления оказывают отрицательное влияние на состояние правопорядка в стране, на систему защиты от криминальной опасности прав и свобод граждан, а также общественных и государственных институтов.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Жестокое насилие, в том числе убийство, стало привычным способом решения экономических, политических, личных и даже межличностных проблем в России. Широкое распространение получили заказные убийства, или убийства по найму, которые уже превратились в привычный инструмент регулирования экономических отношений и перераспределения сфер криминального влияния. Особенно распространен данный вид преступлений в столице, на долю которой приходится около пятой части от общего числа раскрываемых по России заказных убийств. Не вызывает сомнения, что реальное число таких преступлений гораздо больше выявленных, поскольку умышленное убийство квалифицируется как совершенное по найму только после окончания предварительного следствия и направления уголовного дела в суд.

В подавляющем большинстве случаев убийства, совершенные по найму, осуществляются с применением огнестрельного оружия (53,8 % случаев) или взрывных устройств (4 % случаев). Зачастую, жертвы заказных убийств – это лица, занимающиеся предпринимательской, коммерческой или финансовой деятельностью (33,4 %), лидеры и авторитеты преступных группировок (28,3 %), владельцы приватизированного жилья (13 %). В числе лиц, привлекаемых к уголовной ответственности за убийства по найму, около 30 % являются жителями г. Москвы, половина – жителями других регионов России, а остальные – жители ближнего зарубежья.
Особо опасной тенденцией преступности является ее самовоспроизводство, связанное с криминализацией населения страны, возрастанием числа лиц с противоправной установкой, их психологическим принятием (оправданием) преступности. По данным криминологических исследований, около трети населения страны прошло своеобразную «школу» криминального обучения в местах лишения свободы. В числе лиц, совершивших преступления, свыше 20% – рецидивисты; 15–18% – женщины; 10–12% – несовершеннолетние; более 50% – лица, не имеющие постоянного источника доходов.

Убийства по найму вызывают широкий общественный резонанс, привлекают пристальное внимание средств массовой информации, обвиняющих правоохранительные органы в неспособности эффективного противостояния и ограждения жизни и здоровья граждан от преступного посягательства. Можно предположить, что проблема роста убийств и их раскрываемости в дальнейшем не потеряет своей остроты. Российская экономика по-прежнему не отличается стабильностью, мешает отсутствие четких законов, регулирующих отношения собственности, налаженного механизма их реализации. Ситуация недавнего кризиса, также внесла определенные коррективы в сложившуюся ранее систему отношений и зон влияния, повлекла за собой борьбу субъектов рынка за перераспределение собственности. 

В 2010 году зарегистрировано 2628,8 тыс. преступлений, или на 12,2 % меньше, чем за аналогичный период прошлого года (Приложение 2). Рост регистрируемых преступлений отмечен в 3 субъектах Российской Федерации, снижение – в 80 субъектах. Более 90 % всех зарегистрированных преступлений выявляется органами внутренних дел, причем 4,6 % из них – на стадии приготовления и покушения. 
Почти половина (41,6 %) преступлений регистрируется в республиканских, краевых и областных центрах Российской Федерации – всего 1,09 млн., пятая часть (20,4 %) – в сельской местности, где зарегистрировано 536,9 тыс. преступлений, что на 9,3 % меньше, чем за январь – декабрь 2009 года.

В результате преступных посягательств погибло 42 тыс. человек               (8,9 %), здоровью 50,8 тыс. человек причинен тяжкий вред (8,3 %). На сельскую местность приходится 40,7 % погибших (17,1 тыс. чел.), на города и поселки, не являющиеся центрами субъектов Российской Федерации, –    37,4 % лиц, здоровью которых причинен тяжкий вред (19 тыс. чел.).

Удельный вес тяжких и особо тяжких преступлений, в числе зарегистрированных снизился с 26,6 % в 2009 году до 26,0 % в 2010 году.
Почти половину всех зарегистрированных преступлений (49,4 %) составляют хищения чужого имущества, совершенные путем: кражи – 1108,4 тыс. (6,7 %), грабежа – 164,5 тыс. (19,9 %), разбоя – 24,5 тыс. (18,4 %). Почти каждая третья кража (32,2 %), каждый двадцать третий грабеж (4,4 %) и каждое тринадцатое разбойное нападение (7,7 %) были сопряжены с незаконным проникновением в жилище, помещение или иное хранилище.

В 2010 году с использованием оружия совершено 7,4 тыс. преступлений (14,2 %). 
Наибольшее количество зарегистрированных преступлений данной категории отмечается в следующих регионах: Республика Дагестан (593), г. Санкт-Петербург (429), Иркутская область (340), Свердловская область (328), Ставропольский край (275).

В 2010 году зарегистрировано 581 преступление террористического характера (11,2 %) и 656 преступлений экстремистской направленности (увеличились по сравнению с 2009 годом на 19,7 %).

На улицах, площадях, в парках и скверах зарегистрировано 397,9 тыс. (увеличились по сравнению с 2009 годом на 10,1 %) преступлений, в том числе: 79,6 тыс. (9,7 %) грабежей и 8,5 тыс. (7,6 %) разбойных нападений. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

1.3. Криминологическая характеристика личности насильственного преступника

Общеизвестным фактом является то, что общественные отношения функционируют, как направляющий фактор поведения людей и складываются в общую структуру из ряда семейных, межличностных, бытовых и прочих отношений, в свою очередь связанных с существующим уровнем жизни всех членов общества. Другими словами, все показатели фактического уровня жизни населения влияют на позитивные либо негативные феномены в обществе, по причине чего изменяются, по закону индукции, сначала общественные, а затем межличностные отношения. В случае ухудшения показателей жизни людей, их поведение соответственно деформируется и получают развитие криминальные признаки, довольно устойчиво направленные на преступное поведение. В таком случае причинами зарождения уголовно наказуемых действий становятся семейно-бытовые либо вытекающие из них социально-психологические конфликты, связанные с вышеназванными условиями. Прежде всего, это экономические либо демографические кризисы, ухудшение экологического благополучия, бракоразводные проблемы, безработица, низкий уровень культуры и образования, а также процветание алкоголизма, наркомании, проституции, беспризорности. В этой связи можно констатировать отрицательные социально-экономические условия, которые получают статус криминально значимых и создающих резонансные последствия для государства и общества в целом. Без сомнения, в этом плане становится актуальным не только криминологический анализ социальных условий, но и социальная детерминация.

В общем смысле не существует какой-то обобщающей главной причины, которая бы фундаментально объясняла распространение преступности. По этому поводу Г.А.Аванесов указывает на такие последствия социальных конфликтов, которые включается в «систему общих причин преступности»
. Этот постулат не подлежит критическому разбору несмотря на то, что имеет позиционирование о наиболее часто распространенных и самых типичных обстоятельствах, создающих преступность и ее виды. 
В связи с этим А.И. Долгова констатирует: «Указанные обстоятельства могут порождать различные виды преступности, по-разному определять ее качественные и количественные характеристики»
. Если говорить о детерминантах, то здесь А.И. Долгова отмечает, что данный термин есть объединяющий как для причин, так и следствий. И это вполне приемлемо, так как детерминация ​​​– это процесс определения, который понимается как сложное взаимодействие разных форм связи  (причинных, статистических и функциональных). Однако, в любом случае доминирующим фактором следует считать причинность.

В соответствии с положениями, предлагаемыми С.Я. Лебедевым, конкретно-определенные факторы стимулируют процессы развития насилия изнутри
. По его утверждению в настоящее время насильственная преступность развивается наиболее интенсивно. 
Данная тенденция подтверждается ее взаимообратной реакцией на изменения социальных условий во внешней среде. Как и любому социальному явлению, насилие имеет собственные внутренние механизмы функционирования. Оно также обусловлено своей собственной историей и способностью воздействовать на порождающие его факторы. 
По мнению автора Д.А. Шестакова, в таком случае возникает схема, когда именно преступность играет роль собственной причины, т.е. самовоспроизводит себя, создает и укореняет почву для любых видов преступлений
.  
Алгоритм общего механизма детерминации обществом насилия выглядит следующим образом:

1. Общественные противоречия, социальные конфликты и проблемы порождают социальные элементы преступного характера, а также криминальное насилие.
2. При наличии соответствующих социальных условий данные отклонения, при прочих равных условиях, обусловливают преступность и криминальное насилие, поддерживают их развитие.
3. Как новый этап развития в преступности начинают нарастать организованность и профессионализм, возникают криминальные традиции и обычаи, устойчиво развивается нарко-, алко- и порно- нелегальные виды бизнеса.
4. Следующим этапом происходит взаимоотдача, что продолжает поддерживать негативные социальные отклонения в обществе.
5. И как некий результат, начинается активное вовлечение неустойчивой части населения в сети наркотической или алкогольной зависимости, занятие проституцией.

Во всех вышеуказанных случаях необходимо учитывать особенности криминального насилия и социального детерминизма. Важная особенность состоит в том, что в обществе любые связи выступают в определенной форме межличностных отношений. Следует учитывать и взаимодействие на более высоком социальном уровне. Ведь взаимодействие всех звеньев социальной среды и конкретной личности, при определенных условиях, и подразумевает под собой процесс причинности (порождения) криминального насилия и типового характера преступного поведения.

На основании вышесказанного можно утверждать, что система факторов насильственных преступлений против личности имеет сложнейшие взаимосвязи. Это целостный комплекс феноменов, явлений и процессов социальных воздействий на формирование поведения его модификации. Все процессы либо явления социально-психологического характера становятся теми факторами, которые и порождают преступное насилие. Следовательно, необходимо комплексно проанализировать и структурировать данные процессы для того, чтобы моделировать их возможные последствия приводящие к насилию. Указанные проблемы исследуются на общественном и на индивидуальном уровнях. Кроме того, криминальные явления и процессы сравниваются и оцениваются по степени их влияния на социальные условия.

Учитывая системную природу возникновения антисоциальных явлений, в отечественной юриспруденции личность насильственного преступника рассматривают во взаимосвязи с теми характеристиками, которые обусловливают процесс преступного поведения, а, следовательно, качественно отличают преступника от остальных законопослушных граждан.
Только научно обоснованная систематизация, определяемая структурой личности позволяет познать в целом совокупность свойств и конкретных характеристик определенной личности преступника. В качестве принципиальной основы для последующего анализа необходимо использовать подход, соответственно которому в структуре личности насильственного преступника выделяют уголовно-правовые, социально-демографические и нравственно-психологические характеристики.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Криминогенный потенциал ситуации совершения преступлений имеет степени своего развития: в особо неблагоприятных случаях он, как принято говорить, прямо толкает на преступление, в других – лишь способствует, облегчает его совершение, сокрытие следов. За последнее время характер ситуаций совершения многих преступлений, прежде всего под влиянием макроусловий жизни общества претерпел существенные изменения, более того, среди них (ситуаций) появились ранее неизвестные, качественно новые.
Достаточно указать на ситуации совершения так называемых заказных убийств, преступных посягательств, связанных с приватизацией, с деятельностью коммерческих банков, финансовых «пирамид», частных охранных структур, «челноков», с «разборками» между участниками преступных сообществ, на конкретные жизненные обстоятельства, в которых оказываются представители люмпенизированных слоев населения, безработные, беженцы, беспризорные подростки.

Таким образом, насильственных преступников можно поделить на три основные категории:

– преступники, для которых насилие является главным способом достижения цели, иногда – самоцелью. К ним относятся: террористы, убийцы, маньяки-насильники, злостные хулиганы и др.;

– преступники, для которых насилие – инструмент преступного бизнеса. К ним относятся: «вышибалы», боевики, грабители и др.;

– ситуативно-насильственные преступники, которые прибегли к насилию в результате экстремальной ситуации или стечения определенных обстоятельств. К данному виду преступников, например, относятся лица: совершившие побег, убийство в состоянии аффекта, изнасилование (если оно не носило серийного характера), принявшие участие в драке и др.

Таким образом, для насильственных преступлений и хулиганства наиболее криминогенной стала возрастная группа старше 30 лет, что свидетельствует о своего рода «старении» лиц, совершающих преступления данного вида. Этот факт не согласуется с устоявшимся мнением о том, что в контингенте насильственных преступников в целом выше доля лиц в возрасте до 29 лет, а среди лиц, совершивших изнасилования, – до 21 года, и требует дальнейших исследований и объяснения.
Образовательный уровень насильственных преступников гораздо ниже уровня образования населения в целом. Исследования показывают, что из их числа неполное среднее образование имеют около 10 %, среднее и среднеспециальное – 17 %, незаконченное среднее – 70 %, высшее и незаконченное высшее – около 2 %. В то же время среди населения в целом высшее образование имеют 18 % жителей, а среднее и среднеспециальное – 43 %. Кроме того, образовательный уровень насильственных преступников ниже, чем уровень образования всего контингента лиц, совершивших преступления. Насильственным преступникам присущи такие типичные черты личности, как нежелание повышать культурно-образовательный уровень, узость и деформация интересов.

Среди указанных лиц более половины на момент совершения преступления состояли в браке, так что семья не является для преступника сдерживающим фактором.

ГЛАВА 2. ОСОБЕННОСТИ ПРОФИЛАКТИКИ ТЯЖКИХ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

2.1. Предупреждение тяжкой насильственной преступности в России

Предупреждение насильственной преступности в целом, разделяется на общее и специальное. Общее предупреждение насильственной преступности основано на позитивном развитии общества, совершенствовании его экономических, политических и социальных институтов и устранении кризисных явлений, т.е. напрямую не связано с преступностью, хотя объективно способствует ее предупреждению. Специальное предупреждение насильственной преступности в свою очередь осуществляется целенаправленно в интересах предупреждения насильственных преступлений.

По масштабам применения, различаются следующие мероприятия по предупреждению тяжкой насильственной преступности: 

– общегосударственные меры, которые предназначены для больших социальных групп;

– меры, применяемые к отдельным субъектам или микрогруппам;

– индивидуальные меры.

В предупреждении насильственной преступности выделяются две стадии: непосредственное предупреждение преступления и предупреждение рецидива. С практической точки зрения большее значение имеет профилактика, предотвращение и пресечение насильственного преступления.

В Российской Федерации общее предупреждение насильственного преступления проявляется в снижении масштабности и разносторонности преступности. 

Специальное предупреждение имеет в большей мере характер недопущения насильственных преступлений: блокирование, нейтрализация причин, условий и других факторов преступности.

Специальное криминологическое предупреждение тяжких насильственных преступлений включает предотвращение замышляемых и подготавливаемых, пресечение уже начатых преступлений. Существуют специальные криминологические мероприятия, которые базируются на нормах права, но не регламентированные ими (правовое воспитание и просвещение) и детально определенные юридическими нормами (административный надзор). Специально-криминологические меры предупреждают возможности возникновения криминогенных явлений и ситуаций; нейтрализуют (блокируют, минимизируют) эти явления и ситуации; устраняют их полностью. 

Субъекты предупреждения преступности в соответствии с видами предупреждения разделяются на общие: все общество, все институты гражданского общества, Российская Федерация как государство в целом и частные: лица, от которых, на основании достоверно установленных фактов их антиобщественного и (или) противоправного поведения, можно ожидать будущего совершения преступлений, а также окружение этих лиц, как потенциально склонное к преступности.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Методы принуждения являются основными в деятельности правоохранительных органов. Основанные исключительно на законе, эти методы дают возможность своевременного предотвращения противоправной преступной деятельности лиц, находящихся под контролем, защитите граждан от их противоправных посягательств.

К основным мерам принуждения относятся: административные аресты и административное задержание, штрафы, направление на принудительное лечение, административный надзор.

Таким образом, организационное обеспечение предупреждения тяжкой насильственной преступности в Российской Федерации осуществляется по кардинальным проблемам предупреждения преступности, таким как профилактика насилия в семье, борьба с наркоманией, исполнение уголовных наказаний, связанных и не связанных с лишением свободы, и проблема подготовки специалистов и т.д. В этих целях для каждой проблемы создаются соответствующие программы, включающие необходимые ресурсные расчеты.
Если уголовное наказание оказывает влияние на преступность посредством воздействия на личность преступника, то меры предупреждения направлены на устранение или нейтрализацию причин и условий, порождающих преступность. Поэтому предупредительная деятельность по своему содержанию, масштабам мероприятий и количеству субъектов, участвующих в ней, значительно шире и богаче, чем практика применения уголовного наказания.
Таким образом, к объектам предупреждения тяжкой насильственной преступности, относятся процессы и явления различного порядка. К их числу относятся, прежде всего, экономические, социальные, политические, психологические и иные факторы, которые обуславливают состояние и динамику преступности.
Процесс предупреждения тяжкой насильственной преступности в настоящее время в Российской Федерации не имеет самостоятельной правовой базы. Существующие правовые нормы рассредоточены по различным отраслям законодательства, очень часто представляют собой несогласованные между собой фрагменты и тем самым не могут способствовать усиления предупредительной деятельности различных субъектов.
Необходимость в кодификации законодательства о предупреждении тяжкой насильственной преступности либо в виде отдельного кодекса, либо федерального закона не вызывает сомнения. В нем следовало бы предусмотреть правовую регламентацию всей системы предупреждения тяжкой насильственной преступности, в том числе основания для проведения профилактической работы, средства и меры предупредительного воздействия, компетенцию субъектов, контроль за их деятельностью. В отдельной норме целесообразно было бы предусматривать обязанность органов управления подвергать криминологической экспертизе проекты решений в области социально-экономической политики, способные повлечь за собой побочные криминогенные последствия, и учитывать ее результаты при окончательном принятии решений.

2.2. Российский и зарубежный опыт профилактики тяжкой насильственной преступности

Сравнительная криминология тяжкой насильственной преступности в связи с переходом России на рыночную многоукладную экономику, глубоким расслоением общества по финансовому положению, преступников и их жертв в последнее время приобретает все большее значение. Сравнение тяжкой насильственной преступности, прогнозирование ее и выявление причин в России и развитых капиталистических государствах, прежде всего США, Японии и стран Евросоюза, позволяют сделать некоторые выводы.
Высокий экономический уровень общества особо не препятствует росту преступности. В качестве примера можно привести США: самое богатое в мире государство расплачивается за высокий уровень жизни и самым высоким уровнем преступности. Такое же положение складывается и в отношении ФРГ, Великобритании, Франции, Италии. Нельзя не отметить, что существуют страны, на которых это положение не действует, так, в Японии, имеющей достаточно высокий экономический статус и в Скандинавских странах уровень преступности значительно ниже. «Японский феномен» и его причины вызывает множество споров криминологов всех стран. Очевидно, объяснение низкому уровню преступности таких стран следует искать в их традициях, социальной политике и особой духовности. 
Вышесказанное подтверждает необходимость размежевания криминогенных детерминант на причины, которые носят социально-психологический характер на всех уровнях общества, сообществ, личностей, и экономических, идеологических, политических, организационно-управленческих условий и т.п. 

Значительные успехи в сдерживании преступности в Японии можно объяснить сильными традициями соседско-семейного коллективизма, уважения к старшим, презрения к людям, живущим преступными доходами (стоит отметить, что это относится к только к общеуголовной преступности, а не к «беловоротничковой», которая и в Японии довольно значительна). В Японии также существует действенная система предупреждения правонарушений на муниципальном уровне. Кризис духовности, переживаемый в последние годы в России, позволяет прогнозировать ухудшение криминальной обстановки в случае отсутствия эффективных мер по борьбе с преступностью.

При всей условности сопоставления уровней преступности в разных странах, в первую очередь, из-за различной позиции уголовных кодексов к криминализации деяний, общее сравнение данных уголовной статистики разных стран все же возможно.
По материалам Washington ProFile, в США в собственности у населения находится более 200 млн. единиц огнестрельного оружия, в том числе 65-70 млн. пистолетов и револьверов. По данным исследований Гарвадского университета, наличие огнестрельного оружия в свободной продаже (его можно купить после проверки, проводимой полицией) увеличивает опасность насильственных преступлений. В тех штатах, где наблюдается самая большая концентрация легального огнестрельного оружия, совершается на 60 % больше тяжких насильственных преступлений, когда преступник использует пистолет или винтовку, и на 114 % больше убийств, чем в штатах, где проживает меньше всего владельцев оружия
. Следовательно, криминалитету легче всего получить в свое распоряжение огнестрельное оружие, где законодательно разрешено свободное его распространение.
Широкое распространение оружия среди детей и подростков в США и резкий рост насилия в их среде стали национальной драмой. Малолетних преступников больше не определяют как несовершеннолетних правонарушителей (делинквентов), но часто как опасных закоренелых уголовников, которые с легкостью идут на убийство полицейских и граждан.

Крупнейшая общественная организация, объединяющая владельцев огнестрельного оружия Национальная Стрелковая Ассоциация (NRA) традиционно отстаивает интересы любителей оружия. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Интересно, что в ЮАР для общественного патрулирования привлекают безработных за умеренную плату (это позволяет, с одной стороны, несколько улучшить материальное положение безработных, а с другой – предложить антикриминальную роль одной из самых криминогенных социальных групп). 

В Великобритании на добровольной основе в помощь полиции привлекаются граждане. На добровольных помощников возлагаются обязанности по патрулированию и поиску сигналов о преступлениях. Они не вооружены, не имеют особой униформы. Узнав о преступлении, сообщают о нем по рации дежурному полицейскому подразделению быстрого реагирования – пресечение преступлений не входит в их функции.

В Дании, Франции, Нидерландах, Швеции, Великобритании и Германии возникли общественные советы по предупреждению преступлений. Правление этих советов, как правило, возглавляют авторитетные политики. Например, в германской земле Шлезвиг-Гольштейн в правление входят министр внутренних дел, министр культуры, министр юстиции и министр по социальной защите. В задачу этих советов входит уточнение картины преступности за счет выявления латентного криминала и вскрытие ее причин, носящих локальный характер, – тех факторов, на которые можно эффективно воздействовать на местном уровне. Совет оказывает материальную и педагогическую помощь неполным семьям и семьям наркоманов и алкоголиков, содействует организации досуга подростков, консультирует администрацию школ и учителей о возможностях предупреждения преступлений на школьном уровне, о мерах защиты потенциальной жертвы. Советы консультируют полицейских о методах предупреждения преступлении. 
По инициативе датского общественного совета по профилактике преступлений в стране была существенно изменена молодежная политика. В Дании существует несколько тысяч подростковых и молодежных клубов, центров досуга и кружков по интересам (самого широкого спектра: от любителей конного спорта до филателистов). Особый акцент в перевоспитании правонарушителей делается на том, чтобы подросток почувствовал вкус к труду, сумел найти в добросовестном труде и мастерстве заменитель криминальных импульсов типа побуждений к вандализму или агрессии. 
В Австрии, Бельгии, Ирландии, Италии и Швейцарии функционируют специальные комиссии по координации полицейских и административных мероприятий, направленных на предупреждение преступлений.

Интересной особенностью деятельности общественности в странах Западной Европы было то, что она создавала не только оперативные группы и педагогические ассоциации, но и научные структуры, которые активно проводили криминологические исследования, организовывали обмен опытом, учреждали специальные печатные органы.

Криминогенные процессы, проходящие в станах Восточной Европы показали, что низкий уровень преступности – значительная социальная ценность, утрата которой не компенсируется повышением уровня жизни. Реформы показали, что преступность очень чутко реагирует на социальные перемены и изменения в политической системе. 

В США в последние годы изменились подходы к использованию полицией достаточно традиционных мер воздействия на преступников. Ученые провели прикладное исследование и установили, что предостережения, которые практиковала полиция по отношению к нарушителям закона, эффективны лишь в отношении случайных правонарушителей. Большинство же предупреждаемых воспринимали данную акцию как подкрепление их уверенности в безнаказанности. В отношении таких типов по предложению ученых стали применять кратковременное задержание. 
По данным исследователей, антикриминогенный эффект кратковременного задержания сохраняется примерно в течение года (12 месяцев правонарушитель воздерживается от нарушений закона). Эта превентивная концепция идет вразрез с выводами теоретиков стигмы, которые рекомендуют сводить к минимуму общение граждан с тюрьмой. Однако именно она положена в основу карательной практики: ежегодно в США арестовывается в 56 раз больше людей, чем в дальнейшем судом приговаривается к лишению свободы. 
Длительность тюремного заключения чаще исчисляется в сутках (обычно она варьируется от одного дня до одной недели).

Определенную роль в повышении эффективности полицейской деятельности по пресечению преступлений сыграло улучшение экипировки стражей порядка: особые перчатки, предохраняющие кисти рук от любых режущих предметов, удобные облегченные бронежилеты, газовое оружие, специальные дубинки, электрошокеры. Повысить уровень раскрываемое преступлений позволило использование:

– лазерной и другой оптической техники для обнаружения отпечатков пальцев в тех случаях, которые ранее считались абсолютно безнадежными (на старых документах, пористых материалах и т. п.);

– достижений генной инженерии при работе с вещественными доказательствами для идентификации лиц по следам;

– усовершенствованных методик использования детектора лжи для проверки достоверности даваемых подозреваемыми показаний;

– методик составления социально-психологического портрета преступника по характерным признакам преступления и обстановке на месте его совершения.

В США широко практикуется использование гипноза при расследовании преступлений.

Таким образом, эффективность профилактики тяжких насильственных преступлений находится в прямой зависимости от использования максимума возможностей, которыми располагают общество и государство, а последние не ограничиваются только областью специально направляемых на решение данной задачи усилий. При всем значении административных и правовых мероприятий, решающая роль в преодолении антиобщественных явлений принадлежит социальной профилактике, устранению тех конкретных экономических и социальных фактов, которые, так или иначе, поддерживают существование нравственных аномалий.
2.3. Разработка рекомендаций по эффективности профилактической деятельности в отношении тяжких насильственных преступлений

Фундаментальной задачей специального предупреждения рецидива тяжких насильственных преступлений против жизни и здоровья является исправление и перевоспитание осужденных в процессе исполнения уголовного наказания или иных мер уголовно-правового воздействия. Особую роль в специальном предупреждении рецидива тяжких насильственных преступлений против жизни и здоровья в России могла бы сыграть специальная постпенитенциарная служба, которая осуществляла бы не только надзор и контроль за освободившимися, но в большей степени социальную помощь, направленную на более быструю и прочную их реадаптацию в обществе.

Повышение эффективности деятельности МВД России по предупреждению рецидива тяжких насильственных преступлений, совершаемых против жизни и здоровья, предполагает улучшение информационного обеспечения этой деятельности, прежде всего на уровне следственных подразделений и службы участковых уполномоченных полиции. Нуждается в более точной регламентации порядок осуществления административного надзора за лицами, освободившимися из мест лишения свободы. Отмена уголовной ответственности за нарушение правил административного надзора пока не подкреплена реальной и эффективной альтернативой.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Представляется необходимым разработка более или менее четких критериев при вынесении приговора наиболее опасному убийце, которыми могли бы руководствоваться и организации, решающие вопросы о помиловании, если преступник приговаривается к смертной казни. В число таких критериев можно включить: количество жертв, наличие среди них детей и подростков; совершение убийств с особой жестокостью; наличие психических патологий и расстройств полового влечения, ограничивающих возможности управления своим поведением; обращение лица за психиатрической и сексопатологической помощью, его реакции на предложения такой помощи, желание избавиться от патологических влечений – до совершения преступлений или даже в тот период, когда происходила серия убийств; привлечение в прошлом к уголовной ответственности за насильственные преступления.
Уголовное и уголовно-исполнительное законодательство для целей предупреждения тяжких насильственных преступлений необходимо трансформировать таким образом, что бы:
– к наиболее опасным убийцам не применялись помилование и амнистия; они не могли освобождаться по болезни или условно досрочно;

– лица, приговоренные к пожизненному лишению свободы за насильственные преступления, не могли быть освобождены из исправительных учреждений по амнистии, в связи с помилованием, по болезни или условно досрочно ранее, чем через 25 лет после взятия под стражу;

– если лицо привлекается за совершение насильственного преступления, отнесенного законом к категории тяжкого или категории особо тяжкого, а до этого уже трижды наказывалось за такие же преступления, то независимо от снятия или погашения судимости оно было осуждено к пожизненному лишению свободы;

– лица, осужденные за насильственные тяжкие и особо тяжкие преступления, а также за любые сексуальные преступления на определенный срок, могли освобождаться досрочно, по амнистии или в связи с помилованием только на основании заключения комплексной комиссии с обязательным участием в ней психиатра и психолога;

– лица, совершившие действия, формально подпадающие под признаки особо тяжкого насильственного преступления, но признанные невменяемыми, пожизненно помещались в психиатрический стационар специализированного типа с интенсивным наблюдением.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Преступность, будучи социальным явлением, столь же подвижна и изменчива, как и само общество. Непрерывно порождаются новые виды преступлений, существенно трансформируются традиционные, меняется система мотивации преступного действия, объекты посягательств, виктимологические факторы и иные криминологически значимые признаки. В этой связи возникает необходимость обобщения и систематизации новой информации о преступности в целом и отдельных ее разновидностях с целью разработки эффективных мер предупреждения и профилактики преступлений.

В настоящее время в России отмечается не только рост числа зарегистрированных преступлений, происходят качественные изменения преступности. В первую очередь это связано с повышением степени опасности, жестокости, изощренности и дерзости совершаемых преступлений; усилением вооруженности и технической оснащенности преступников; ростом рецидивной и групповой преступности, дальнейшей консолидацией преступных группировок на территориальном, межрегиональном и международном уровнях при одновременном разделе (переделе) территории страны и объектов бизнеса на сферы преступного влияния

Для многих регионов России, по-прежнему остаются характерными преступления, вызывающие широкий общественный резонанс, прежде всего это террористические акты, серийные сексуальные преступления, убийства представителей органов власти, сотрудников правоохранительных и силовых структур. 

Характерными чертами современной организованной преступности являются ее мобильность, проникновение в сферы экономики, государственного управления высокоразвитых стран, что ведет к изменению ее структуры, преступной ориентации и географии. 
Неблагоприятная динамика показателей тяжкой насильственной преступности проявляется и резким ухудшением ее качественных характеристик: нарастание проявлений жестокости, вандализма, цинизма, глумления над людьми, усиление групповых форм преступной деятельности, укрепление преступных традиций и обычаев, пропагандирующих криминальное насилие. Как следствие, формируется особая разновидность современного насильственного типа преступника.

В то же время наблюдается неадекватная криминологической ситуации тенденция гуманизации уголовной политики и соответственно снижение уровня уголовной репрессии. Разрешение этого противоречия видится в повышении уровня безопасности личности и обеспечении эффективности системы предупреждения насильственных преступлений против личности, которая должна быть адекватной современным реалиям.

Сегодня тяжкая насильственная преступность против личности является наиболее проблематичным и вызывающим наибольшее беспокойство в обществе видом преступности. Преступления, которые были типичны для прежних лет, изменились принципиально как с точки зрения мотивации, способов совершения, так и в аспекте направленности и последствий. В целях получения данных о криминологической характеристике рассматриваемого вида преступности необходимо регулярное научное изучение насильственных преступлений; выявление и анализ тех ситуаций, при которых они становятся возможными; анализ качественных и количественных изменений; исследование причин и условий деформации личности, приводящей ее на путь насильственного преступления.

Появление сравнительно нового социально- и индивидуально-психологического явления, к которому можно отнести современную насильственную преступность, и ее преступная экспансия должна вызывать адекватную реакцию со стороны общества и государства, изменить подходы и приоритеты в предупреждении насильственных посягательств. 
При этом основное внимание необходимо сосредоточить на поиске субъективно-личностных детерминант преступления, выявлении и описании индивидуально-психологических особенностей, характерных для виновных.
Сложившаяся обстановка свидетельствует об отсутствии научно обоснованной системы взглядов, знаний и идей, выражающих криминологическую концепцию государства в борьбе с преступностью и насильственной ее разновидностью. С целью повышения эффективности предупреждения преступности в целом и тяжких насильственных преступлений против личности в частности следует выделить основные направления:

– обеспечение реализации принципа неотвратимости ответственности и наказания на основе точного и единообразного применения законов ко всем без исключения гражданам России независимо от их статуса, должностного и иного положения;

– перенесение центра тяжести профилактики и предупреждения преступности на преступления небольшой тяжести и административные правонарушения;

– реализация действенного контроля за СМИ, телевидением и т.п. в части тиражирования продукции, продуцирующей насилие, жестокость, разврат и не отвечающей требованиям морали и нравственности;

– обеспечение комплекса мер по контролю за потенциальными правонарушителями и ограничением некоторых их прав и свобод (запрет пользования мобильной связью, автомототранспортом, владения оружием, осуществление контроля за нахождением лица по месту жительства с помощью электронных датчиков и т.п.);

– создание системы социальных льгот и гарантий для граждан, оказывающих помощь правоохранительным органам в предупреждении преступности;

– реформирование уголовного и уголовно-процессуального законодательства, корректировка правоприменительной практики, формирование адекватной судебной практики, которые должны сопоставляться с состоянием и тенденциями преступности.

К объектам предупреждения преступности, в том числе и насильственных действий сексуального характера, относятся процессы и явления различного порядка. К их числу относятся, прежде всего, экономические, социальные, политические, психологические и иные факторы, которые обуславливают состояние и динамику преступности. Степень связи с преступностью вышеперечисленных факторов может быть различной. Познание ее с помощью криминологического анализа определяет масштабы профилактической деятельности и ее эффективность. К числу объектов следует отнести также деятельность людей, которая должна соответствовать нормам права и социального взаимодействия. При этом характер деятельности может быть самым различным: профессиональный, административно-управленческий, технологический и т.п. Не следует также забывать и о личности преступника, как объекте предупреждения тяжкой насильственной преступности, понимаемой как социальный процесс формирования криминогенно значимых свойств и качеств человека.
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Конституция Российской Федерации. – М.: Проспект, 2001. – 48 с.

2. Уголовный Кодекс Российской Федерации. – М.: Юрайт-Издат, 2004. – 176 с.

3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации. – М.: Юрайт-М, 2004. – 246 с.

4. Аванесов Г.А. Криминология: Учебник для вузов. – М.: Юнити-Дана, 2006. – 526 с.

5. Агрессия и психическое здоровье / Под ред. Т. Б. Дмитриевой и Б. В. Шостаковича. – СПб.: Юридический центр «Пресс», 2002. – 464 с.

6. Бабаев М.М., Крутер М.С. Молодежная преступность. – М., Юрайт-М,  2009. 

7. Бойцов А.И. Преступления против собственности. – СПб.: Юридический центр «Пресс», 2002. – 775 с.
8. Брагин А. Другая страна. Россия 11 лет спустя… – Режим доступа : http://www.rusfact.my1.ru/. – Загл. с экран.
9. Буркина О. А., Демьяненко С. П. Понимание насилия в философии и праве // Онтология и аксиология права: тезисы докладов и сообщений Второй междунар. науч. конф. (октябрь 2005 г.). – Омск, 2005. – С. 122-123.

10. Галтунг Д. Культурное насилие // Социальные конфликты: экспертиза, прогнозирование, технологии разрешения. – Вып. 8. – М.: Просвещение, 1995. – С. 34-38.
11. Гаухман Л.Д. Насилие как средство совершения преступления. – М. Юридическая литература, 1987. – 167 с.

12. Герасимов С. Предупреждение преступности: теория, опыт, проблемы // Законность. – 2002. – № 2. – С. 3-7.

13. Гусейнов А.А. Понятие насилия и ненасилия // Вопросы философии. – 1995. – № 5. – С. 34-41.

14. Гусейнов А.А. Этика ненасилия // Вопросы философии. – 1992. – № 3. – С. 72–81.

15. Долгова А.И. Криминология. Учебник для вузов / Под общ. ред. док. юр. наук, проф. А.И. Долговой. – М.: Издательство НОРМА (Издательская группа НОРМА-ИНФРА М), 2005. – 912 с.

16. Дьяченко А., Колосова И. Характеристика умышленных убийств и изнасилований в СНГ // Уголовное право. – 2005. – № 1. – С. 107-110.

17. Иванцова Н. Основные положения концепции общественно опасного насилия в уголовном праве // Уголовное право. – 2004. № 4. –          С. 26-28.

18. Ильяшенко А.Н. Противодействие насильственной преступности в семье: монография. – М.: Профобразование, 2003. – 408 с.
19. Иншаков С. М. Зарубежная криминология. Учебное пособие для вузов: 2-е изд. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2003.

20. Козлов Ю.Г. Актуальные проблемы российской криминологии // Методологические проблемы правоведения. – М.: МГУ, 2003.
21. Колонтаев К.В. Американский «человек с ружьем» // Дуэль -           № 22(69) от 21.07.2005 г. – С.2.

22. Комментарий к Конституции Российской Федерации. / Под ред. Ю.В. Кудрявцева. – М.: Фонд «Правовая культура», 1996. 

23. Комментарий к УК Российской Федерации / под ред. А. И. Бойко. – Ростов н/Д.: Изд-во Рост. ун-та, 1996. 

24. Комментарий к Уголовному Кодексу Российской Федерации / под ред. В.И. Радченко – М.: Проспект, 2009. 

25. Корбут Л.В., Поленина С.В. Международные конвенции и декларации о правах женщин и детей: сб. универсальных и региональных международных документов. – М.: Изд-во ИЦ-Гарант, 1998. – 264 с.

26. Криминология: Учебник для вузов / Под общ. ред. А. И. Долговой. – М.: Норма, 2008. – 912 с.

27. Криминология: Учебник / Под ред. Н.Ф. Кузнецовой, В.В. Лунеева. – М.: Волтерс Клувер, 2004. – 640 с.

28. Криминология: учеб. пособие / С.Я. Лебедев, М.А. Кочубей; под ред. С.Я. Лебедева. – М.: ЮНИТИ – ДАНА, 2007. – 519 с.

29. Лебедев С.Я. Обычаи и преступность. – М.: Юнити, 2005. 
30. Маврина Л., Лишенко В. Где твой черный пистолет? // Новые известия. – 06.10.2008. – С. 3.

31. Назаренко Г. В. Правовая и криминологическая значимость уголовно-релевантных психических состояний. – Орел, 2002. – 139 с.

32. Назаров П. Н. К вопросу о насилии при грабеже и разбое // Труды Киевской ВШ МООП СССР. – Киев, 1988. – Вып. 1. – С. 91.

33. Насильственная преступность / Под ред. В.Н. Кудрявцева и                 А.В. Наумова. – М.: Спарк, 1997. – 139 с.

34. Новая философская энциклопедия: в 4 т. – М.: Мысль, 2010. – Т. 1 – 744 с., Т. 2 – 634 с., Т. 3 – 692 с., Т. 4 – 736 с.

35. Овчинский С. С. Преступное насилие. Преступность в городах. – М.: ИНФРА-М, 2007. – 408 с.

36. Огородников Н.В. К вопросу об унификации законодательного описания насилия как способа совершения конкретных составов преступлений // Насилия в обществе: мат-лы науч.-практич. конф. Ростов-н/Д., 1999. – С. 218.

37. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. 5-е изд., доп. и перераб. – М., 2005. – 944 с.

38. Омигов В.И. Характеристика личности корыстно-насильственного преступника // Российский следователь. – 2010. – № 1. – С. 16-17.

39. Петин И. А. Механизм преступного насилия. – СПб.: Юридический центр «Пресс», 2004. – 343 с.

40. Пионтковский А.А. Преступления против личности. – М.: Госюриздат, 1999.

41. Преступность // Washington Profile : сайт. URL : http:// www.washprofile.org .
42. Романков А.Н. Уголовно-правовая характеристика насильственного способа совершения преступлений против собственности: автореф. дис. канд. юрид. наук. – Екатеринбург, 2000. – 23 с.

43. Романков А.Н., Букаев Н.М. Насилие как способ совершения преступлений против собственности: монография. – Сургут: Изд-во Сургут, ун-та, 2001. – 131 с. 

44. Сердюк Л.В. Насилие: Криминологическое и уголовно-правовое исследование. – М.: Юрлитинформ, 2002. – 384 с.

45. Симонов В.И., Шумихин В.Г. Преступное насилие: понятие, характеристика и квалификация насильственных посягательств на собственность. – Пермь, 2001. 

46. Старков О.В. Предупреждение преступлений: Учеб. пособие. - М.: Юристъ, 2005. – 284 с.
47. Угаров А. Национальная стрелковая ассоциация // Охота и рыбалка. - № 10(78) от 05.10.2009 г. - С.4.
48. Читтам Т. Крах США. Вторая гражданская война 2020. – М.: Книжный мир, 2010. – 224 с.

49. Шарапов Р.Д. Физическое насилие в уголовном праве. – СПб. Издательство «Юридический центр Пресс», 2001.

50. Шестаков Д.А. Криминология. Краткий курс. – СПб.: Питер, 2008. – 264 с.

51. Щербакова Л. Теоретические основы предупреждения насильственной преступности женщин. // Уголовное право. – 2005. – № 1. – С. 111-114.

ПРИЛОЖЕНИЯ

� Гусейнов А.А. Понятие насилия и ненасилия // Вопросы философии. – 1995. – № 5. –            С. 36.


� Гусейнов А.А. Этика ненасилия // Вопросы философии. – 1992. – № 3. – С. 79.


� Романков А.Н., Букаев Н.М. Насилие как способ совершения преступлений против собственности: монография. – Сургут, 2001. – С.21-22.


� Комментарий к УК Российской Федерации / под ред. А. И. Бойко. – Ростов н/Д, 1996. – С. 278.


� Романков А.Н. Уголовно-правовая характеристика насильственного способа совершения преступлений против собственности: автореф. дис. канд. юрид. наук. – Екатеринбург, 2000. – С. 15.


� Буркина О. А., Демьяненко С. П. Понимание насилия в философии и праве // Онтология и аксиология права: тезисы докладов и сообщений Второй междунар. науч. конф. (октябрь 2005 г.). – Омск, 2005. – С. 122.


� Бойцов А.И. Преступления против собственности. – СПб., 2002. – С. 428.


� Назаров П.Н. К вопросу о насилии при грабеже и разбое // Труды Киевской ВШ МООП СССР. – К., 1988. – С. 91.


� Пионтковский А.А. Преступления против личности. – М., 1999. – С. 42.


� Галтунг Д. Культурное насилие // Социальные конфликты: экспертиза, прогнозирование, технологии разрешения. – Вып. 8. – М., 1995. – С. 37.


� Галтунг Д. Культурное насилие // Социальные конфликты: экспертиза, прогнозирование, технологии разрешения. – Вып. 8. – М., 1995. – С. 34.


� Старков О.В. Предупреждение преступлений. - М., 2005. – С. 37-38.


� Старков О.В. Предупреждение преступлений. - М., 2005. – С. 51.


� Аванесов Г.А. Криминология. – М., 2006. – С. 195.


� Долгова А.И. Криминология / Под общ. ред. док. юр. наук, проф. А.И. Долговой. – М., 2005. – С. 120-121.


� Лебедев С.Я. Обычаи и преступность. – М.: Юнити, 2005. - С. 58-59.


� Шестаков Д.А. Криминология. Краткий курс. – СПб.: Питер, 2008. – С. 105. 


� Маврина Л., Лишенко В. Где твой черный пистолет? // Новые известия. – 06.10.2008. –            С. 3.





