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Введение.
Актуальность выбранной темы обуславливается тем, что вопрос о принятии наследства является одним из самых сложных правовых вопросов и с точки зрения регулирования его нормами ГК РФ, и с точки зрения понимания этих норм. Принятие наследства является поистине краеугольным камнем для оформления наследственных прав - и именно в этом моменте граждане чаще всего допускают ошибки, которые обычно удается исправить, но с большими затратами времени и сил, а зачастую и денежных средств, поскольку для исправления этих ошибок приходится идти в суд.

Закон гласит просто и строго: "Для приобретения наследства наследник должен его принять" (пункт 1 статьи 1152 ГК РФ). Принятие обязательно для всех наследников без исключения. Однако при этом имеются некоторые правовые тонкости, которые обязательно нужно принимать во внимание.
Итак, цель данной работы - это изучение и анализ проблем, связанных с принятием наследства и отказом от наследства в гражданском праве. Сделать это, невозможно не обращаясь к действующему законодательству. Вопросы наследственного права регулируются многими нормативными актами: Конституцией РФ, Гражданским кодексом РФ, Гражданским процессуальным кодексом РФ, подзаконными нормативно-правовыми актами, различными инструкциями и положениями. 

Принятие третьей части Гражданского кодекса, содержащей такой раздел, как наследственное право, стало большим событием в экономической и правовой жизни страны. Хотя авторы законопроекта отказались от механического суммирования уже существующих норм и внесли существенные изменения в правовое регулирование наследования. В законе заложены принципы универсальности наследственного правопреемства и свободы завещания. 

Объектом  исследования являются общественные отношения, складывающиеся в связи с осуществлением наследником своего права на принятие и отказ от наследства.

Предметом исследования является действующее гражданское (наследственное) законодательство, предусматривающее право на принятие наследства, отказ, способы их осуществления, научная литература, материалы судебной практики.

Для достижения указанной цели перед работой были поставлены следующие задачи:
1. Определить факт открытия наследства как основания призвания к наследованию и принятия наследства.

2. Определить понятие и содержание права на принятие наследства.

3. Исследовать способы и сроки принятия наследства.

4. Исследовать вопрос о непринятии наследства как составной части права наследника на принятие наследства (или отказ от него).

5. Исследовать иные вопросы, связанные с реализацией права на принятие наследства.
По структуре настоящая работа состоит из введения, двух глав, объединяющих восемь параграфов, заключения и списка используемой литературы.
1. Приобретение наследства
1.1. Понятие открытия и принятия  наследства 

Под открытием наследства понимаются события, являющиеся основанием для возникновения наследственных правоотношений. Таким образом, согласно ст. 1113 ГК РФ, является смерть наследодателя или объявление его умершим.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Время открытия наследства определяет ст.1114 ГК РФ, согласно которой таковым признается день смерти наследодателя. При объявлении гражданина умершим временем открытия наследства является день вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим, а в случае, когда в соответствии с п.3 ст.45 ГК РФ днем смерти признан день его предполагаемой гибели, - день смерти, указанный в решении суда.

Время открытия наследства также имеет важное практическое значение, поскольку с ним связано определение:

1) круга наследников, призываемых к наследству;

2) состава наследственного имущества;

3) сроков на принятие наследства или отказ от него;

4) сроков на предъявление претензий кредиторам;

5) момента возникновения права наследников на наследственное имущество;

6) срока осуществления нотариусом мер по охране наследственного имущества и управлению им;

7) срока для выдачи свидетельства о праве на наследство;

8) законодательства, которым следует руководствоваться на момент открытия наследства.

9) Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Приобретение наследства
В соответствии с действующим законодательством РФ  для вступления в права наследства наследник должен его принять. Порядок принятия наследства является общим и для наследников по закону, и для наследников по завещанию.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Вместе с тем одно и тоже лицо может быть наследником одновременно по нескольким основаниям, например по завещанию и по закону или в порядке наследственной трансмиссии и в результате открытия наследства и т.п. В таких случаях наследник может принять наследство, причитающееся ему по одному из таких оснований, по всем основаниям или по нескольким из них. Недопустимо принятие наследства под условием или с оговорками (п.2 ст. 1152 ГК РФ), таким образом акт принятия наследства носит безоговорочный характер
. Наследство может быть принято только целиком, нельзя принять лишь часть наследства. Разумеется в указанном случае речь идет о принятии наследником той наследственной доли, которая ему причитается. Если имеется несколько наследников, то принятие наследства одним или несколькими из них не означает принятия наследства остальными наследниками.
Также акт принятия наследства носит безотзывный, или бесповоротный, характер
. Если наследник принял наследство, например, подал соответствующее заявление в нотариальную контору и оно зарегистрировано, то взять это заявление он обратно не может.  

1.2 Способы принятия наследства

Принятие наследства - действия наследников, выражающие волю последних на вступление в наследство, юридические факты, с которыми закон связывает возникновение прав на наследственное имущество. Принятие наследства - всегда действие. Законом установлены два способа принятия наследства: путем фактического вступления во владение наследственным имуществом (фактическое принятие наследства) или в заявительном порядке (юридическое принятие наследства) - путем подачи по месту открытия наследства нотариусу или иному уполномоченному должностному лицу заявления о принятии наследства или о выдаче свидетельства о праве на наследство (формальное принятие наследства).  

Под фактическим вступлением во владение наследственным имуществом, подтверждающим принятие наследства
, следует понимать любые действия наследника по управлению, распоряжению и пользованию этим имуществом, поддержанию его в надлежащем состоянии т. д., направленные на:

-вступление во владение или в управление наследственным имуществом,

-принятие мер по сохранению наследственного имущества, защите его от посягательств или притязаний третьих лиц;

- несение расходов за свой счет на содержание наследственного имущества;

- оплату за свой счет долгов наследодателя или получение от третьих лиц причитавшиеся наследодателю денежные средства, а также направленные на:

-  поддержание имущества наследодателя в надлежащем состоянии,

-  уплату налогов, страховых взносов, квартплаты, других платежей,

- взимание квартплаты с жильцов, проживающих в наследственном доме по договору жилищного найма и т.п.
Из этого можно сделать вывод, что наследник относится к наследственному имуществу как к своей собственности. Перечень действий, приведенный выше, является открытым и может быть дополнен любыми иными правомерными фактическими действиями. 
При этом следует иметь в виду, что указанные действия могут быть совершены как самим наследником, так и по его поручению другими лицами, но строго до истечения срока, установленного для принятия наследства, никак не после него. Например, завещанным домом наследник может свободно пользоваться и даже передавать его по наследству, не оформив документально переход права собственности от наследодателя, если в первые шесть месяцев после смерти наследодателя он уплатил налог на землю, имущество или произвел платежи за электричество, за газ, или вселился в указанное строение, или остался проживать в нем и т.д. Ничто в данном случае не затрагивает прав и интересов гражданина как наследника. Однако, надо сказать, что совершить какую-либо сделку в отношении такого неоформленного имущества наследник не сможет. Необходимо будет сначала через суд на основании п. 9 ч. 2 ст. 247 Граждански процессуального кодекса подтвердить факт принятия наследства, переход права собственности на завещанное, если потребуется (в отношении недвижимости и транспортных средств) зарегистрировать полученное право и только потом уже распоряжаться имуществом.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
При подаче заявления о принятии наследства от наследника не требуется представления нотариусу доказательств наличия самого наследства, родства, иждивения или брака. И наоборот, при подаче заявления о выдаче свидетельства о праве на наследство наследник представляет нотариусу все необходимые документы, так как подача такого заявления влечет юридические последствия в совокупности с другими юридическими фактами (родства, иждивения).

 На практике самым распространенным способом принятия наследства является фактическое вступление наследника во владение наследственным имуществом. Фактическое принятие наследства доказывается документально (например, счета за ремонт), свидетельскими показаниями, в судебном порядке.

Следует подчеркнуть, что принятие наследства - односторонняя сделка, направленная на приобретение наследственного имущества, - может быть совершено лично или через специально уполномоченного, а также законного представителя (часть третья п. I ст. 1153 ГК). Как любая сделка, принятие наследства предъявляет определенные требования к субъектному составу, а именно, к дееспособности наследника. Принятие наследства осуществляется дееспособным лицом. Вопрос о принятии наследства несовершеннолетними, недееспособными и ограниченно дееспособными лицами решается с соблюдением ст. 37 ГК и в рамках усиленной охраны их законных интересов (ст. 1167 ГК), Так, раздел наследства по соглашению наследников и в судебном порядке осуществляется с предварительным уведомлением органа опеки и попечительства. Кроме того, следует применять статьи 26, 28, 29 - 39, 1153 ГК и законодательство о нотариате.
1.3. Срок принятия наследства

 Срок принятия наследства является пресекательным, т.е. его истечение прекращает существование самого права на вступление в наследство, однако в отличие от иных пресекательных сроков, в силу прямого указания закона
 может быть восстановлен. Начало течения срока принятия наследства определяется, как правило, моментом смерти наследодателя.

Иной момент начала течения срока определен для лиц, у которых право наследования возникает вследствие отказа наследника от наследства, отстранения его он наследования судом либо с момента истечения срока принятия наследства другими наследниками.

Срок принятия наследства определен периодом времени и по общему правилу наследство может быть принято:

а)  в течение шести месяцев со дня открытия наследства (часть первая п. 1 ст. 1154 ГК);

б) в течение шести месяцев со дня вступления в законную силу решения суда об объявлении гражданина умершим (часть вторая п. 1 ст. 1154 ГК);

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
 К сроку, в течение которого должны быть совершены действия, свидетельствующие о принятии наследства, не применяются по аналогии правила о приостановлении течения срока (ст. 202 ГК) и о перерыве срока (ст. 203 ГК), так как это срок не защиты, а реализации права. Законом установлена лишь возможность восстановления пропущенного срока. Эта формулировка представляется более удачной, чем «продление срока» по ст. 547 ГК РСФСР, так как продление возможно в отношении существующего правоотношения (например, договора), не истекшего периода времени. Восстановление же допускает наличие временного разрыва между истечением установленного законом срока и инициативой наследодателя реализовать право па наследование. Кроме того, теперь выдерживается терминологическое единообразие на протяжении всего ГК (см. ст. 205 ГК «Восстановление срока исковой давности»).
1.4. Принятие наследства по истечении установленного срока

 Статья 1155 ГК РФ регулирует основания и последствия принятия наследства за пределами сроков, установленных ст. 1154 ГК РФ. Принятие наследства по истечении установленного срока возможно:

1)  в судебном порядке – по заявлению наследника при наличии уважительных причин пропуска и при условии обращения в суд в течение шести   месяцев   после   отпадения   причин   пропуска  этого  срока;

2) без обращения в суд – при условии согласия в письменной форме на это всех остальных наследников, принявших наследство.

       Выданные ранее свидетельства о праве на наследство признаются судом недействительными или аннулируются нотариусом.

       Открытым остается вопрос о взаимоотношениях первоначальных наследников, наследника, принявшего наследство по истечении установленного срока, и третьих заинтересованных лиц, например, в случае отчуждения кем-либо из первоначальных наследников имущества третьему лицу. Представляется, что при принятии наследства в судебном порядке можно применять по аналогии ст. 302 ГК, а при письменном согласии других наследников на принятие наследства следует возлагать обязанность по возмещению убытков на наследника, осуществившего отчуждение имущества (см. также статьи 167, 178, 183, 246 и др. ГК), так как он в определенном роде своим согласием ввел в заблуждение нового наследника относительно состава наследственного имущества.
 Восстановление срока на вступление в наследство возможно в случаях, указанных в п. 1 ст. 1155 ГК РФ, при этом под "другими уважительными причинами" следует понимать в том числе несовершеннолетие наследника, недееспособность наследника (весьма обоснованной представляется позиция, согласно которой несовершеннолетний, недееспособный не должен нести неблагоприятные последствия неразумных действий своего законного представителя, попечителя), тяжкий недуг, который препятствовал принятию наследства, длительное пребывание за рубежом.

Переход права на наследственное имущество (наследственная трансмиссия)
Возможны случаи, когда наследник, призванный к наследованию по завещанию или по закону, умирает после открытия наследства, не успев его принять в установленный срок. Тогда право на принятие причитавшегося ему наследства умершего наследника переходит к его наследникам по закону, а если все наследственное имущество было завещано -- к его наследникам по завещанию.
Такой переход называется наследственной трансмиссией. Он возможен при наличии двух условий: если наследство открыто (наследодатель умер или был объявлен умершим) и если вслед за наследодателем умирает наследник, не успев в установленный законом срок принять наследство.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Наследственную трансмиссию следует отличать от тех случаев, когда наследник, призванный к наследованию, успел принять наследство способами, изложенными выше, но сам умер, не оформив своего права на него (не получив свидетельство о праве на наследство). При этом наследственное имущество уже считается принадлежащим данному наследнику, и после его смерти к его наследникам переходит не право на принятие наследства, а само наследственное имущество. 

Свидетельство о праве на наследство выдается в срок, исчисляемый со дня смерти наследодателя. При этом следует помнить, что сам по себе срок между смертями первого и второго гражданина значения не имеет. Даже если второй наследодатель умер в течение шести месяцев со дня смерти первого, но успел до смерти принять наследство любым из двух предусмотренных законом способов, наследственной трансмиссии в этом случае не возникает и порядок оформления наследственного дела изменяется.

1.5. Оформление наследственных прав
Оформление наследственных прав преследует следующие цели:

1) Подтверждение правового положения наследника;

2) Обеспечение возможности взимания пошлины и налогов, возмещения расходов по охране наследства и управлению им, выплат доверительному управляющему и др.

Закон не требует обязательного оформления прав наследника. Однако в выдаче документа, подтверждающего принятие наследства заинтересованы сами наследники. За его получением, как правило, наследники обращаются, когда он необходим в качестве правоустанавливающего. Наследники должны получить такой документ, если законом предусмотрены специальный режим регистрации прав на отдельные виды вещей и другие имущественные объекты либо особый порядок учета объектов прав.

 Документ, подтверждающий принятие наследником наследства, называется свидетельством о праве на наследство. (см. Приложение № 4 )
Свидетельство о праве на наследство удостоверяет юридическое основание, определяющее переход к наследнику права собственности, других прав и обязанностей, принадлежавших наследодателю при его жизни.

Согласно ст. 17 ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ними» свидетельство о праве на наследство удостоверяет юридическое основанием для государственной регистрации перехода к наследнику прав на недвижимое имущество, принадлежавшее наследователю. Оно является для всех организаций, должностных лиц, указанных в свидетельстве о праве на наследство.
Согласно п.1 ст. 1162 ГК РФ свидетельство о праве на наследство выдается по месту открытия наследства нотариусом или уполномоченным в соответствии с законом совершать такое нотариальное действие должностным лицом.

Место выдачи свидетельства о праве на наследство определяется местом открытия наследства.

При обращении наследника в нотариальную контору нотариус должен провести с ним беседу, разъяснить его права и обязанности, вручить ему памятку с указанием перечня подлежащих предъявлению в нотариальную контору документов, а также произвести другие необходимые действия (см. Приложение № 5). Так, нотариус должен установить постоянное место жительства наследодателя для определения нотариальной конторы, где будет выдано свидетельство о праве на наследство, дату смерти наследодателя, своевременность обращения наследника за получением указанного документа.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Имущество, которое переходит по наследству, облагается налогом в порядке, установленном законом.

     В соответствии с ФЗ «О налоге на имущество, переходящее в порядке наследования или дарения» и Основ законодательства РФ о нотариате нотариусы или другие уполномоченные должностные лица, совершающие нотариальные действия по выдаче свидетельств о праве на наследство, направляют в налоговый орган справку о стоимости имущества, перешедшего в собственность граждан в порядке наследования. На основании справки налоговый орган исчисляет налог с наследства.
Законом устанавливаются льготы по уплате налога, которые предоставляются:

1) Супругу в отношении всего наследуемого им имущества;

2) Наследникам, проживающим совместно с наследодателем в жилом доме (квартире), в отношении этого наследуемого имущества;

3) Наследникам, являющимся инвалидами I и II групп, в отношении наследуемых ими жилых домов (квартир) и транспортных средств;

4) Членам семей военнослужащих, потерявших кормильца, в отношении наследуемых транспортных средств.

О выдаче дополнительного свидетельства говорится в п.2 ст. 1162 ГК РФ.

В случае выявления после выдачи свидетельства о праве на наследство наследственного имущества, на которое свидетельство не было выдано, нотариус должен выдать дополнительное свидетельство о праве на наследство. Дополнительное свидетельство выдается на объекты, которые не были включены в состав наследственного имущества в связи с тем, что о них не было известно.

В случае возникновения спора между наследниками о разделе наследства свидетельство о праве на наследство нотариусом не выдается, а спор разрешается в судебном порядке.  

2. Отказ от наследства
Согласно действующему законодательству РФ, наследник имеет право отказаться от наследства статья 1154 ГК.
Отказ от наследства -  одностороннее действие наследника по отказу от принятия всех прав и обязанностей, связанных с наследством.

Отказ от наследства выражает волю наследника, который не хочет принять на себя права и обязанности, составляющие всю его наследственную долю. В связи с этим в ГК РФ прямо предусмотрено, что отказ от части причитающегося наследнику наследства не допускается, как не допускается и отказ от наследства с оговорками или под условием.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1.2. Виды отказа от наследства.
Отказ от наследства можно разделить в зависимости от целей и содержания на несколько видов:

1) По целям, которые преследует отказ от наследства, различают:

а) отказ от наследства с целью наследования всего имущества умершего одним наследником;

б) отказ от наследства в связи с невозможностью выехать на территорию другого государства;
в) отказ от наследства в связи с невозможностью оплатить государственную пошлину и др.;

2) в зависимости от содержания отказа выделяют:

а) направленный отказ – отказ от наследства в пользу конкретного лица. Он означает передачу прав и обязанностей наследника другому лицу. В этом случае право на наследование прекращается у наследника, отказавшегося от наследства, но возникает по его воле у других наследников;
б) безусловный отказ -  отказ от наследства без указания лиц, в пользу которых он отказывается от наследственного имущества.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1.3. Способы отказа от наследства
Способы отказа от наследства по своей сути аналогичны способам принятия наследства и их можно разделить на две группы:
1) фактический (путем несовершения действий, необходимых для принятия наследства);
2) формальный (путем подачи заявления об отказе от наследства нотариусу или другому должностному лицу, уполномоченному законом).

Формальный способ отказа от наследства имеет место в случаях:

1) подачи наследником заявления нотариусу по месту открытия наследства;
2) подачи заявления наследником через лицо нотариусу по месту открытия наследства;

3) пересылки по почте заявления об отказе от наследства нотариусу по месту открытия наследства.

Заявление об отказе от наследства должно быть сделано в письменной форме
. Заявление должно содержать, помимо общих сведений, основание наследования (см. Приложение № 6).

При подаче заявления лично наследником нотариусу предъявляется только паспорт или иной документ, подтверждающий личность гражданина. Когда заявление подается через другого гражданина или по почте, то подпись наследника на заявлении должна быть засвидетельствована нотариусом или должностным лицом, уполномоченным совершать нотариальные действия, по месту нахождения наследника. При несоблюдении установленных требований заявление не будет иметь юридической силы.

При получении заявления об отказе от наследства нотариус проверяет современность его подачи наследником. При подаче заявления в нотариальную контору по месту открытия наследства оно остается в указанной конторе и на его основании заводится наследственное дело.

При совершении нотариального действия нотариус устанавливает личность обратившегося за совершением нотариального действия нотариус устанавливает личность обратившегося за совершением нотариального действия гражданина
.

 Закон предусматривает возможность отказа от наследства через представителя. Для совершения таких действий в доверенности представителя должно быть предусмотрено полномочие на такой отказ. Не требуется доверенность для отказа от наследства законного представителя ( родителей, опекунов, попечителей).

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
2.3. Случаи недопустимости направленного отказа от наследства

В законе указаны лица, в пользу которых наследник не вправе отказаться от наследства, а также случаи, когда направленный отказ вообще не допускается.

Так, нельзя отказаться от наследства в пользу наследника, которого наследодатель своим завещанием лишил наследства
. Этот же запрет распространяется на потомков такого наследника, которые могли бы наследовать по праву представления
. Хотя недостойные наследники не названы в законе, но само собой разумеется, что, поскольку такие наследники вообще лишаются права наследования, отказ от наследства в их пользу недопустим.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Не может быть принят направленный отказ от наследника, которому подназначен другой наследник. В этих случаях исполняется распоряжение наследодателя о подназначении наследника. Однако этот запрет действует лишь в случае, если в распоряжении о подназначении наследника не указаны причины отпадения основного наследника либо в качестве основания отпадения указан отказ наследника  от наследства. Если же, например, подназначение предусмотрено на случай смерти наследника,  происшедший до смерти наследодателя или одновременно с ним, то право наследника, пережившего наследодателя, на направленный отказ должно сохраниться.
 Право отказа от получения завещательного отказа.
Завещательный отказ (легат) относится к завещательным распоряжениям.
Завещательный отказ состоит в том, что наследник должен исполнить за счет наследства какое-либо обязательство имущественного характера в пользу одного или нескольких отказополучателей, которые приобретают право требования исполнения обязательства
.

Возможность наследника отказаться от получения завещательного отказа  обеспечивает свободу правообладателя распоряжаться своими наследственными правами.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Заключение
Таким образом, по результатам проведенного исследования можно сделать определенные выводы.
Для приобретения наследства наследник должен его принять. Принятие наследства – это выраженное намерение лица, призванного к наследованию, вступить в юридические отношения, в совокупности составляющие наследование. В момент открытия наследства возникает только право на его принятие, и лишь после принятия наследства наследник становится субъектом прав и обязанностей, кредитором и должником по обязательствам, которыми был связан наследодатель. Наследник может принять наследство двумя способами: во-первых, подать нотариусу или должностному лицу, имеющему право выдавать свидетельства о праве на наследство, заявление с просьбой выдать ему такое свидетельство и (или) что он принимает наследство. Во-вторых, совершить любые действия, свидетельствующие о фактическом принятии наследства, в частности если наследник: вступил во владение или в управление наследственным имуществом; принял меры по сохранению наследственного имущества, защите его от посягательств или притязаний третьих лиц;  произвел за свой счет расходы на содержание наследственного имущества;  оплатил за свой счет долги наследодателя; получил от третьих лиц причитавшиеся наследодателю денежные средства и т.д.
Принятие наследства является правом наследника. Поэтому если наследник не заинтересован в его принятии, он может от наследства отказаться. Закон устанавливает порядок и последствия такого отказа. Отказываясь от наследства, можно указать лицо из наследников по завещанию или закону любой очереди, не лишенных наследства, в пользу которых происходит такой отказ. Сроку для отказа от наследства равен сроку его принятия. При этом отказ от наследства не может быть впоследствии взят обратно. Отказ от наследства недопустим в следующих случаях: если имущество наследуется по завещанию, и при этом все имущество наследодателя завещано назначенным им наследникам; при наследовании обязательной доли; если наследнику подназначен наследник. Возможны случаи, когда наследник, призванный к наследованию, умирает вслед за наследодателем, не успев принять наследства в установленный срок или отказаться от него. Тогда право на принятие на наследство умершего наследника переходит к его наследникам по закону, а если все наследственное имущество было завещано- к его наследникам по завещанию (ст. 1156 ГК РФ). Такой переход называется наследственной трансмиссией.  

   Закон (ст. 1154 ГК РФ) устанавливает специальный срок, в течении которого лицо, имеющее право наследования, может выразить сове согласие на принятие наследства. Срок этот равен шести месяцам. Он начинает течь со дня открытия наследства. Пропущенный на принятие наследства срок не приостанавливается, но в случаях, предусмотренных в законе, может быть восстановлен судом. Срок на принятие наследства может быть восстановлен, если суд признает причины пропуска уважительными. В законе отсутствует примерный перечень причин пропуска срока для принятия наследства, которые могут быть признаны уважительными. Закон лишь говорит о том, что речь идет о тех случаях, когда наследник не знал и недолжен был знать об открытии наследства или пропустил этот срок по другим уважительным причинам и при условии, что наследник, пропустивший срок, установленный для принятия наследства, обратился в суд в течение шести месяцев после того, как причины пропуска этого срока отпали. В каждом конкретном случае оценку соответствующим обстоятельствам должен дать суд, обосновав эти обстоятельства в вынесенном решении.
В заключение своей работы я хотела сказать, что интерес к данной теме с течением времени не ослабевает, так как и в настоящее время, она затрагивает разные слои населения. Наследование является необходимым и важным институтом гражданского права. И граждане не могут и не должны оставаться безразличными к судьбе своего имущества после своей смерти.
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