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Резюме проекта
· Целью настоящего бизнес-плана является предоставление полной информации по проекту организации пригородного скоростного движения на участке Санкт-Петербург Московский – Колпино для любых сторонних организаций, в том числе органов государственной власти, кредитных учреждений, участников проекта, прочих третьих лиц.
· Сущностью рассматриваемого проекта является создание современной и качественной системы организации пассажирских пригородных перевозок на уровне ведущих европейских стран.
· В рамках реализации проекта будут выполнены следующие основные мероприятия:
· приобретение и ввод в эксплуатацию двух скоростных электропоездов повышенной комфортности «Спутник», позволяющее организовать скоростное движение пригородных поездов на участке Санкт-Петербург – Колпино;
· организация системы автоматизированного контроля оплаты проезда (АСКОП) на станциях Обухово, Сортировочная, Колпино позволяющее существенно увеличить объем оплачиваемого пассажиропотока на данном участке;

· Комплексное обновление инфраструктуры хозяйств дороги на участке Санкт-Петербург – Колпино.

· Основными целями проекта реорганизации движения пригородных электропоездов на участке Санкт-Петербург – Колпино Октябрьской железной дороги является:

· обеспечение качественно нового уровня перевозок пассажиров в пригородном сообщении на одном из наиболее напряженных участков Октябрьской железной дороги;

· рост осуществляемых Октябрьской железной дорогой пригородных пассажирских перевозок;

· улучшение комфортности и повышение уровня безопасности осуществляемых перевозок;

· рост доходов от организации скоростного движения пригородных поездов на данном участке Октябрьской железной дороги;

· снижение убыточности пригородных перевозок на данном направлении с последующим выводом их на должный уровень рентабельности;

· усиление рыночной позиции компании ОАО «Российские железные дороги» на рынке пригородных пассажирских перевозок.
· Реализация проекта будет осуществляться в составе Октябрьской железной дороги – филиала ОАО «Российские железные дороги».

· Начало эксплуатации пригородных скоростных электропоездов «Спутник» и АСКОП намечено на июнь 2005 года.

· Общий объем инвестиций, подлежащий освоению в рамках реализации проекта, составит 571 435 тыс. рублей. Финансирование проекта будет осуществляться из собственных источников ОАО «Российские железные дороги».
· Реализация данного проекта позволит:

· увеличить доходы ОАО «РЖД» по пригородным пассажирским перевозкам;

· повысить конкурентоспособность пригородных железнодорожных перевозок по сравнению с автомобильным транспортом;

· обеспечить железной дороге стабильный источник дохода за счет  скоростных пассажироперевозок  повышенной комфортности;

· повысить скорость, комфортность, надежность и безопасность перевозок, что опосредованно будет положительно воздействовать на экономику Санкт-Петербурга и его пригорода.
· Проведенные маркетинговые исследования показали, что предоставляемая услуга будет востребована населением и ее внедрение позволит привлечь дополнительных пассажиров, пользующихся в настоящее время альтернативными видами транспорта.

· Проект имеет чрезвычайно важную социальную направленность. Улучшение транспортного обслуживания населения районов тяготения за счет сокращения времени в пути и разгрузки автомобильных дорог является важной социальной и экономической задачей. Повышение транспортной доступности пригорода Санкт-Петербурга окажет положительное воздействие на экономику города.
· Проектом подразумевается, что проектоустроитель (ОАО «РЖД») будет своевременно платить все налоги, предусмотренные действующим законодательством о налогах и сборах, что приведет к гарантированным поступлениям в бюджеты Российской Федерации и Санкт-Петербурга на общую сумму 827 817 тыс. рублей.
· Основные показатели экономической эффективности проекта следующие:

· Чистый дисконтированный доход (NPV) – 621 296 тыс. рублей;
· Сумма бесконечных дисконтированных потоков (the terminal value) – 839 702 тыс. рублей;
· Внутренняя норма доходности (IRR) – 70,5%%%;
· Срок окупаемости с учетом дисконтирования – 8,6 лет с момента начала эксплуатации поездов «Спутник» и АСКОП;

· Срок окупаемости без учета дисконтирования – 6,6 лет с момента начала эксплуатации поездов «Спутник» и АСКОП.
План маркетинга

Анализ рынка

Выбор участка Санкт-Петербург – Колпино для реорганизации пригородного движения обусловлен тем, что наряду с участком СПб Витебский – Павловск, он обладает наибольшей густотой движения среди других перспективных направлений (таблица 1). Кроме того, данный участок характеризуется достаточно устойчивым пассажиропотоком.
Таблица 1.  «Суточный объем пассажиропотока                                                                  на пригородном железнодорожном транспорте»

	Перегон
	Пассажиропоток,

пасс./сутки

	СПб Московский – Колпино
	22 603

	СПб Московский – Понтонная 
	11 432

	СПб Витебский – Павловск
	33 526

	СПб Балтийский – Петергоф
	26 608

	СПб Балтийский – Красное Село
	10 305

	СПб Балтийский – Александровская 
	10 755


Город Колпино с населением 176,9 тысяч человек расположен в 25 км от Санкт-Петербурга.  Основные характеристики города Колпино представлены в таблице 2.

Таблица 2. «Основные характеристики города Колпино»
	Характеристика
	Колпино, как муниципальное образование
	Колпино, как административный район

	Население, тыс. чел.
	136,6
	176,9

	Из них трудоспособное население и учащиеся, тыс.чел.
	59,7
	83,2

	Рабочие места, тыс. чел.
	16,4
	19,9

	Количество предприятий
	29

	Из них крупных 

(более 500 чел.)
	5


Как видно из вышеприведенной таблицы в городе Колпино есть большой выбор по местам приложения труда, что может привлекать трудоспособную часть населения из Санкт Петербурга. 
Однако, наряду с этим, наблюдается также и большое количество трудоспособного населения в городе Колпино, имеющего место приложения труда непосредственно в Санкт-Петербурге.

В соответствии с данными анализа пассажиропотоков, проведенного специалистами ПГУПС МПС РФ, в утренние часы «пик» все города по направлению Санкт-Петербург – Колпино являются как пассажиро-образующими узлами, так и конечными пунктами для пассажиров, следующих к месту работы. 
То есть, с одной стороны, из данных городов, являющихся по сути «спальными» районами петербургской агломерации, большой пассажиропоток следует в Санкт-Петербург, с другой стороны, менее значительные по интенсивности пассажиропотоки прибывают на промышленные предприятия этих городов непосредственно из Санкт-Петербурга.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
В пределах г. Колпино находится два остановочных пункта – железнодорожная станция «Ижорский завод» (22 км от Санкт – Петербурга) и станция «Колпино» (вокзал). Интервалы движения обычных электропоездов в часы «пик» составляют от 10 до 35 минут. Время в пути от Московского вокзала до Колпино – 29 минут.

Основными автомобильными магистралями, связывающими г. Колпино с г. Санкт-Петербургом, являются:

· от станции метро «Звездная» - Московское шоссе;

· от станции метро «Рыбацкое» и «Пролетарская» - Петрозаводское шоссе;

В городе Колпино работают 23 внутригородских и  8 пригородных  маршрутов.  Из внутригородских маршрутов 12 выполняют подвозочную функцию к железнодорожной станции. Из пригородных маршрутов все маршруты являются коммерческими. В них не предоставляется право бесплатного или льготного проезда категориям граждан, имеющим право льготного проезда по федеральному законодательству.

Маршруты пригородных автобусов и маршрутных такси не проходят параллельно линиям железной дороги.

Можно предположить, что в периоды технологических окон на железной дороге происходит увеличение населенности автобусов и маршрутных такси. Кроме того, при отмене электропоездов спрос на перевозку автобусами и маршрутными такси, как правило, может превышать возможности этих перевозчиков предоставлению транспортных услуг.

Пассажиропоток между Санкт-Петербургом и городом Колпино распределен по следующим направлениям:

· по Маловишерскому направлению железной дороги;

· по Московскому шоссе;

· по Петрозаводскому шоссе;

Пассажиропоток на участке  Санкт-Петербург – Колпино был изучен весной 2004 года силами специалистов ПГУПС МПСРФ, кроме того, в октябре 2004 года проводились обследования пассажиропотока на автомобильном транспорте.

Пассажиропоток определялся исходя из зафиксированной численности пассажиров, приезжающих в Санкт-Петербург из городов-спутников или уезжающих из города.  Подсчет велся у станций метрополитена, имеющих конечную остановку общественного транспорта на заданных направлениях.

Сравнительная характеристика отражена в Приложении 2 с описанием основных параметров конкурентоспособности различных видов пассажирского транспорта по направлению Санкт-Петербург – Колпино.

На основании натурных обследований можно сделать вывод, что пассажиропоток на железнодорожном транспорте имеет выраженные утренние и  вечерние часы «пик», причем утренний  пассажиропоток симметричен вечернему. 

Поэтому  при прогнозировании пассажиропотока по поездам «Спутник» принимались данные фактических обследований на альтернативных видах транспорта в утренние «пиковые» часы.

Обоснование доходов по проектам

Проектом предусматривается следующие два основных вида доходов от реорганизации пригородного движения на участке Санкт-Петербург – Колпино:

· доходы от продажи билетов на электропоезда «Спутник»;
· прирост доходов от реализации билетов на обычные пригородные электропоезда при оснащении станции турникетами АСКОП.

Проект «Спутник»:

Для определения пассажиропотока после ввода в эксплуатацию скоростных электропоездов «Спутник» использовались следующие данные:

· Данные фактического обследования пассажиропотоков
, характеризующие существующую структуру пассажиропотока с распределением по видам транспорта.

· Данные о предполагаемой структуре пассажиропотока, полученные с использованием транспортной модели, созданной ПГУПС МПС РФ совместно со специалистами экономико-математического института Российской академии наук и научно-исследовательского проектного института по градостроительству и архитектуре ЗАО «Петербургский НИПИград».  Данные до и после реализации проекта приведены в Приложении 3.

· Данные ИВЦ о фактических объемах перевозок железнодорожным транспортом за 2004 год (в разрезе станций на участке Санкт-Петербург – Колпино).

· Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
	СПб отпр.
	Колпино приб.
	Колпино отпр.
	СП приб.

	9.10
	9.43
	10.20
	10.50

	14.15
	14.40
	16.05
	16.40

	14.40
	15.05
	16.40
	17.10

	15.05
	15.30
	17.00
	17.31

	15.25
	15.50
	17.24
	17.55

	20.20
	20.45
	21.30
	21.50

	21.05
	21.35
	21.55
	22.25

	21.30
	22.42
	22.08
	22.42


Графиком эксплуатации предусматривается, что ежедневно в утренние и вечерние часы «пик» по направлению Санкт-Петербург – Колпино будут курсировать 2 электропоезда повышенной комфортности «Спутник». Предполагается, что время остановки на каждой станции не будет превышать 5 минут.
Таким образом, для организации движения 12 пар ежесуточно необходимо приобрести 2 электропоезда повышенной комфортности «Спутник». Стоимость одного электропоезда «Спутник» восьмивагонного  состава  равна 132,0 млн. рублей. Общие затраты на приобретение нового подвижного состава составят 264 млн. рублей.

· Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
· дизайн пассажирского салона в стиле «ХАИТЕК» (кресла 2 + 2 с учетом
эргономических особенностей);

· подвесной реечный потолок;

· тележка с двигателями повышенной мощностью 230 кВт.

Техническая характеристика АСКОП

Целью внедрения АСКОП является повышение доходности пригородных перевозок по направлению Санкт-Петербург – Колпино за счет совершенствования перронного контроля оплаты проезда.

Назначением работы АСКОП является создание программно-технического комплекса, позволяющего:

· автоматизировать контроль средств оплаты проезда при входе пассажиров на перрон;

· осуществлять     кодирование     и     продажу     билетов     в пригородных кассах всех остановочных пунктов;

· собирать    данные    о    продажах    билетов    и    проходах пассажиров;

· осуществлять     обработку     данных     и     формирование стандартных отчетов.

Требования к структуре и функционированию системы:

Система должна включать:

· Подсистему контроля оплаты проезда (Контроль); Подсистему продажи средств оплаты проезда (Проезд); Подсистему обработки данных (Обработка);

· При    проходе    пассажиров    на    перрон,    контроль    проездных документов    должен    осуществляться    на    линии    контроля    с использованием        автоматических        контрольных        пунктов, оборудованных специальными устройствами контроля.

· Проездные   документы   должны   продаваться   с   использованием
специализированных устройств продажи билетов (смарт-карты).

· Система должна обеспечивать сбор и централизованную обработку
данных о продажах проездных документов в кассах и проходах
пассажиров через линию контроля.

· В системе должны формироваться стандартные отчеты о продажах
проездных документов и проходах пассажиров.

· Должна быть предусмотрена возможность передачи информации о
продажах проездных документов и проходах пассажиров в систему
«Экспресс».

Показатели назначения системы:

· В системе должны обеспечиваться продажа и автоматизированный
контроль всех типов документов, используемых в пригородных
поездах.

· Система должна обеспечивать продажу не менее 3000 средств
оплаты в час.

· Линия контроля должна обеспечивать пропуск не менее 24000
пассажиров в час.

· Автоматические контрольные пункты должны быть выполнены для
двух типов проходов:

· Стандартного, шириной 600 мм; 

· Расширенного, шириной 800 мм.

· Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Характеристика инвестиций
Проектом предусмотрено приобретение и ввод в эксплуатацию поездов повышенной комфортности «Спутник». На момент разработки настоящего бизнес-плана цена на один электропоезд составляет 132 000 тыс. рублей.
Принимая во внимание тот факт, что для успешной организации скоростных пригородных перевозок по направлению Санкт-Петербург – Колпино необходимо приобрести, по крайней мере, два электропоезда повышенной комфортности со средним составом 8 вагонов, общий объем инвестиций на приобретение поездов повышенной комфортности «Спутник» составит 264 000 тыс. рублей.
Ориентировочный объем инвестиций на комплексное внедрение АСКОП составит 157 200 тыс. рублей, в том числе по основным станциям:

· станция Сортировочная – 36 000 тыс. рублей;

· станция Обухово – 76 200 тыс. рублей;

· станция  Колпино –  45 000 тыс. рублей.

Помимо инвестиций на приобретение поездов «Спутник» и АСКОП в рамках проекта будут осуществлены капитальные вложения на развитие и обновление инфраструктуры хозяйств дороги на общую сумму 149 735 тыс. рублей.
Перечень мероприятий по модернизации и строительству пассажирских обустройств на участке Санкт-Петербург – Колпино представлен в таблице 7.
Таблица 7. «Мероприятия по модернизации и 
строительству пассажирских обустройств» Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Финансовый план проекта
Общие пояснения к финансовому плану

· Финансовый план проекта организации пригородного скоростного движения на участке Санкт-Петербург – Колпино построен на основании данных управленческого учета структурных подразделений Октябрьской железной дороги – филиала ОАО «РЖД». Кроме того, при составлении финансового плана использовались данные отраслевых исследований и анализа пассажиропотоков, проведенных специалистами ПГУПС МПС РФ, а также положения действующего российского законодательства по налогам и сборам.

· Финансовые расчеты, представленные в бизнес-плане, разработаны в формате и в соответствии с требованиями Постановления Правительства РФ от 22 ноября 1997 г. № 1470 «Об утверждении порядка предоставления государственных гарантий на конкурсной основе за счет средств бюджета развития Российской Федерации и положения об оценке эффективности инвестиционных проектов при размещении на конкурсной основе централизованных инвестиционных ресурсов бюджета развития Российской Федерации». 
· Аналитические таблицы были подвергнуты незначительным корректировкам с учетом специфики деятельности предприятий железнодорожного транспорта.
· Все расчеты, представленные в финансовом плане проекта, приведены в рублях, в переменных ценах. 

· Горизонт планирования, принятый для целей финансового плана, равен 15 годам 3 кварталам с момента осуществления первых инвестиций. В течение первого года реализации проекта (2005 год) интервал планирования равен 1 кварталу. Далее, вплоть до окончания горизонта прогнозирования, интервал планирования равен 1 году.

· Финансовые расчеты построены на допущении о том, что все денежные потоки возникают в середине прогнозного года (квартала).

· Расчеты, приведенные в Приложении 1 к бизнес-плану, предполагают наличие допустимых отклонений, связанных с округлением значений.

Таблица 9 Прогноз макроэкономических показателей

· Прогнозируемая динамика макроэкономических показателей на период с 2004 по 2020 год отражена в таблице 9 Приложения 1. На основании разработанного Минэкономразвития РФ документа «Программа социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу» и бюджета РФ на 2004 год для целей финансового плана проекта приняты следующие макроэкономические предпосылки:

· Прогнозируется постепенное снижение инфляции с 10% в 2004 году до 5% в 2010 году. Начиная с 2010 года и далее, вплоть до окончания горизонта прогнозирования (2020 год), ожидается сохранение темпов инфляции на приемлемом для развитой рыночной экономики уровне – не более 5% в год.

· В целях сохранения эффективности эксплуатации поездов «Спутник» планируется ежегодный прирост стоимости билетов. Принимая во внимание ожидаемый прирост цен на поездки маршрутными такси, в 2005 году прирост билетов на поезда «Спутник» составит 20%. Далее, темпы прироста цен будут соответствовать заявленным в бизнес-плане темпам инфляции.

· При расчете экономического эффекта от внедрения АСКОП на участке Санкт-Петербург – Павловск, фактические средние тарифы на пригородные перевозки (за 2004 год) были подвергнуты корректировке с учетом планируемых мероприятий по совершенствованию системы тарифного регулирования пригородных перевозок с целью повышения их экономической эффективности.

Наибольший прирост тарифов намечен на 2005 год 40% к уровню цен 2004 года. Начиная с 2008 года, темпы прироста тарифов будут соответствовать прогнозируемым темпам инфляции. 

Таблица 1. Характеристика инвестиционной программы
· Общий объем инвестиций, подлежащих освоению в рамках реализации инвестиционного проекта, составляет 571 435 тыс. рублей (в том числе НДС (18%) – 87 168  тыс. рублей). Указанные инвестиции подразделены на: 

· Затраты на приобретение двух электропоездов «Спутник» – 264 000 тыс. рублей;

· Затраты на развитие инфраструктуры и пассажирских обустройств на участке Санкт-Петербург – Колпино – 150 235 тыс. рублей;

· Затраты на установку систем АСКОП на участке Санкт-Петербург – Колпино – 157 200 тыс. рублей, в том числе:

· станция Сортировочная – 36 000 тыс. рублей;

· станция Обухово – 76 200 тыс. рублей;

· станция  Колпино –  45 000 тыс. рублей.

· Подробное описание необходимых инвестиций приведено в разделе бизнес-плана «Характеристика инвестиций».

· Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
· Электроэнергия на тягу
Расчет ежемесячных расходов на электроэнергию на тягу построен на следующих допущениях:

· Стоимость 1 кВтч – 0,91 руб. (без НДС);

· Норматив расхода электроэнергии на 1 секциекм – 3,3кВтч;

· Количество секциекм в месяц, исходя из предполагаемых размеров движения электропоездов «Спутник» рассчитывается по формуле: 

2 поезда * 4 секции * 24,6 км (ср. дальность) *  12 пар поездов в сутки  * 30,5 календ.дн.в месяц = 72 028 секциекм в мес.
Таким образом, ежемесячные расходы на тягу электропоездов (без учета НДС) составят 216 302 рублей.
· Общехозяйственные расходы

Общехозяйственные расходы определены на уровне 50% от фонда оплаты труда и составят 136 855 рублей в месяц.
· Расходы на инфраструктуру

Расчет расходов на инфраструктуру построен на следующих допущениях:

· Расчетная ставка расходов на инфраструктуру, относимых на поезда «Спутник» (в ценах 2004 года) составляет – 8 рублей 40 копеек (без НДС) за 1 вагоно-километр;

· Планируемый ежемесячный объем вагонокилометровой работы, исходя из предполагаемых размеров движения электропоездов «Спутник» рассчитывается по формуле: 

2 поезда * 8 вагонов * 24,6 км (ср. дальность) *  12 пар поездов в сутки  * 30,5 календ.дн.в месяц = 144 057 вагонокм в мес.
Таким образом, ежемесячные расходы на инфраструктуру, относимых на электропоезда «Спутник» (без учета НДС) составят (в ценах 2004 года) 1 210 078 рублей.
· НДС в составе расходов

В связи с тем, что в соответствии со ст. 149 статьей НК РФ коммерческие перевозки железнодорожным транспортом (при отсутствии обслуживания по льготным тарифам) являются объектом налогообложения по налогу на добавленную стоимость, предприятие получит право на налоговые вычеты в части сумм НДС, уплачиваемых в составе расходов на эксплуатацию поездов «Спутник».
Предполагаемый общий ежемесячный объем налоговых вычетов в ценах 2004 года составит 287 333 рублей.

АСКОП

Количество турникетов на станциях Обухово, Сортировочная и Колпино принимается равным равно 31 шт. и получено расчетным путем, исходя из пропускной способности 1 турникета в час и действующего пассажиропотока по станциям (ЦО-27) на примере Балтийского вокзала (1200 человек в час - средняя пропускная способность турникета).

Расчет расходов на эксплуатацию автоматизированных систем контроля оплаты проезда на станциях Обухово, Сортировочная и Колпино построен на следующих основных допущениях:

· Среднесписочная численность обслуживающего персонала – 70 человек;

· Среднемесячный размер оплаты труда – 5 336 рублей в мес.;

· Норматив расхода электроэнергии на 1 турникет – 1,5 кВтч;

· Стоимость 1 кВтч – 1,07 руб. (с учетом НДС);

· Время работы турникетов в день – 18 часов;

· Налог на добавленную стоимость включен в состав расходов на эксплуатацию АСКОП.
Таблица 5. Амортизационные отчисления
· Предприятие предполагает применять простой линейный метод амортизации. При расчете амортизационных отчислений были учтены положения статьи 258 Главы 25 Налогового Кодекса РФ. Налог на прибыль организаций. 

· Объекты основных средств были распределены по амортизационным группам в соответствии с Классификацией объектов основных средств, включаемых в амортизационные группы, утвержденной Правительством РФ.
· Амортизационные отчисления рассчитывались по усредненным показателям. При этом были приняты следующие сроки полезного использования по группам основных средств:

· Поезда «Спутник» – 277 месяцев;

· Устройства связи – 120 месяцев;
· Объекты инфраструктуры и пассажирских обустройств – 400 месяцев;

· Оборудование АСКОП – 133 месяца.

Таблица 6 Отчет о прибылях и убытках
· Расчет финансовых результатов и чистой прибыли от деятельности, осуществляемой в рамках реализации проекта по организации пригородного скоростного движения на участке Санкт-Петербург – Колпино, осуществлен в соответствии с требованиями действующего законодательства о налогообложении и бухгалтерском учете.

· В таблице 6 по статье «Прочие операционные расходы» отражены суммы налога на имущество, уплачиваемого в части имущества, приобретаемого в рамках реализации настоящего инвестиционного проекта.

· Несмотря на то, что реализация проекта будет осуществляться в рамках деятельности ОАО «РЖД», расчет налогооблагаемой базы по налогу на прибыль производился отдельно по проекту без учета предполагаемого совокупного финансового результат ОАО «РЖД».

· К 2020 году проект генерирует 1 372 705 тыс. рублей чистой прибыли. 
Таблица 7 План денежных поступлений и выплат

· Расчет денежных поступлений и выплат построен прямым методом, то есть без учета «неденежных» статей расходов, таких как амортизационные отчисления.

· Предполагается, что финансирование проекта будет осуществляться из собственных источников ОАО «Российские железные дороги». 

· Формирование прогнозного денежного потока осуществлялось на основе результирующих данных аналитических таблиц 1-6 Приложения 1 с учетом обозначенных выше условий финансирования проекта.
· Принимая во внимания предполагаемое налоговое окружение проекта (налог на добавленную стоимость, налог на прибыль, налог на имущество, единый социальный налог), к 2020 году  совокупные доходы бюджета составят 827 817 тыс. рублей.

· С учетом вышесказанного, денежный поток (нарастающим итогом) по проекту сохраняется положительным на всем протяжении периода реализации проекта и обеспечивает бесперебойное финансирование производственных процессов по эксплуатации поездов «Спутник» и АСКОП.
Таблицы 8 и 9 Расчет срока окупаемости проекта
· В качестве базы для анализа эффективности инвестиционного проекта принято совокупное сальдо чистой прибыли, амортизационных отчислений и величины инвестиций, освоенных в ходе реализации проекта.

· При определении его экономической эффективности была применена практика дисконтирования денежного потока. Ставка дисконтирования принята на уровне 20% годовых.

· Были рассчитаны следующие показатели экономической эффективности инвестиционного проекта:

· Чистый дисконтированный доход (NPV)
 – 621 296  тыс. рублей;
· Сумма бесконечных дисконтированных потоков (the terminal value)
 – 839 702   тыс. рублей;

· Внутренняя норма доходности (IRR)
 – 70,5%;

· Срок окупаемости с учетом дисконтирования – 7,6 лет с момента начала эксплуатации поездов «Спутник» и АСКОП;

· Срок окупаемости без учета дисконтирования – 6,6 лет с момента начала эксплуатации поездов «Спутник» и АСКОП.
Приложения

Приложение 1.

Аналитические таблицы




Открытое акционерное общество «Российские железные дороги»








� Обследования проводились весной 2004 года специалистами ПГУПС МПС РФ.


� Чистый дисконтированный доход (NPV) – показатель, применяемый в рамках теории «Временной стоимости денег». Представляет собой сумму денежных потоков за период реализации проекта, скорректированный на степень риска, присущий данному проекту, и инфляционные ожидания. 


� Сумма бесконечных дисконтированных потоков (the terminal value) – показатель, применяемый в рамках теории «Нулевого роста», в соответствии с которой будущие денежные потоки после 2020 года оцениваются как невозрастающая стоимость денежного потока за 2020 год, продолженная в бесконечность.  Рассчитывается как ежегодный денежный поток в 2020 году, деленный на ставку дисконтирования.


� Внутренняя норма доходности (IRR) – представляет собой минимальную норму доходности проекта, при которой чистый дисконтированный доход равен нулю, то есть проект полностью окупается в пределах заданного горизонта планирования.
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