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Введение

Актуальность проблемы. 

Профессиональное самоопределение, являясь составной частью целостного жизненного самоопределения, предполагает взаимную адаптацию личностных запросов и интересов общества для решения сложных и многогранных задач, предъявляемых современной социально - экономической ситуацией, всем ходом общественного развития.

Однако современная молодежь далеко не подготовлена к новым требованиям политической, социально - экономической и кадровой ситуации. Примитивные профессиональные навыки и умения не способны вызвать к себе никого интереса у старших школьников. Широкий спектр политехнического образования сужается до привязки ученика к одной технологии, до рамок узкой профессиональной подготовки. 

Профессиональное самоопределение учащихся в рамках общеобразовательной школы предполагает формирование способности выбирать сферу профессиональной деятельности, оптимально соответствующую личностным особенностям и запросам рынка труда.

Особо значимой является проблема приобретения учащимися адекватных представлений о профессиональной деятельности, избираемой профессии и собственных возможностях, активного развития их, формирования потребности и умения включаться в общественно производительный труд и социальные отношения трудового коллектива. 

Помощь старшеклассникам в профессиональном самоопределении оказывается не во всех школах. Идет поиск форм работы связанной с самоопределением. Недостаточно изучена роль профконсультирования школьников на современном этапе, в процессе которого можно помочь его освоению.

В связи с этим, решение проблем профессионального самоопределения старшеклассников является актуальным, но недостаточно изученным вопросом. 

Степень научной разработанности темы: В отечественной педагогике и психологии накоплен богатый опыт в области теории и профессионального самоопределения, который во многом предопределил современные подходы к данной проблеме. Это ставшие классическими исследования в области профессиональной ориентации и профконсультирования Е.А. Климова, А.Е. Голомшток, Л.А. Йовайши В.В. Назимова Б.А.,  Федоришина С.Н. Чистяковой и др. Особенностью всех этих исследований является все более усиливающее внимание к личностным аспектам профессионального самоопределения. Примечательно, что один из последних вариантов профессионального самоопределения, созданный в Институте профессионального самоопределения молодежи при РАО (1999) основан на разработанной Р. Бернсом "Я-концепции" развития личности.
Очень интересны для развития теории профессионального самоопределения идеи "событийного подхода" при планировании и рассмотрении жизненного пути человека, разрабатываемые Е.И. Головахой и А.А. Кроником, а также близкие к ним по духу рассуждения В.М. Розина о построении судьбы как "художественного творчества", характерного для людей искусства. Примечательно, что еще в 20-х годах идеи, близкие к событийному подходу высказывались представителями философских направлений, в частности С.А. Аскольдов говорил о проблемах взаимосвязи времени онтологического, психологического и физического.
Для теоретического анализа и обобщения представляется особо интересными работы зарубежных исследователей в области профессионального самоопределения, психологии труда и роли профконсультанта, чьи взгляды достаточно разнообразны и могут служить материалом для более детального анализа. Например, Дж. Крумбольц и Р. Киннер рассматривают роль профконсультанта как "менторскую", воспитывающую, как поставщика информации клиенту.
Е. Герр считает, что современный профконсультант - это прикладной ученый - бихевиорист, задача которого с помощью различных игр, трудовых проб, тренингов и т.п. тренировать действия клиента, планировать и прогнозировать их.
Н. Гисберс и И. Мур рассматривают процесс профконсультации как помощь, прежде всего, в жизненном самоопределении: "Пожизненное самоопределение - как саморазвитие через интеграцию ролей, среды и событий в жизни человека".
А. Маслоу, предложил концепцию профессионального развития и выделил в качестве центрального понятия самоактуализацию - как стремление человека совершенствоваться, выражать, проявлять себя в значимом для себя деле.
Дж. Холланд выделяет шесть личностных типов, позволяющих определить "личностный код" и соотнести его с требованиями той или иной профессиональной среды.
Сложность определения самого понятия (сущности) самоопределения связана еще и с тем, что имеются другие близкие понятия: самоактуализация, самореализация, самоосуществление, которые нередко раскрываются через увлеченность значимой работой, через дело, которое делает человек. П.Г. Щедровицкий видит смысл самоопределения в способности человека строить самого себя, свою индивидуальную историю. В умении переосмысливать собственную сущность. В. Франкл определяет полноценность человеческой жизни через его способность "выходить за пределы самого себя", а главное – находить новые смыслы в конкретном деле и во всей своей жизни. Рассуждая о самоопределении и самореализации, И.С. Кон связывает их с выполняемым делом (трудом, работой) и взаимоотношениями с окружающими людьми (общением).
Все это позволяет сделать вывод о неразрывной связи   профессионального самоопределения с самореализацией человека в других важных сферах жизни. Сущностью профессионального самоопределения является самостоятельное и осознанное нахождение смыслов выполняемой работы и всей жизнедеятельности в конкретной культурно-исторической (социально-экономической) ситуации.

Цель работы - изучить психологию профессионального самоопределения учащихся старших классов и разработать программу профессионального самоопределения личности.

Поставленная нами цель обуславливает выполнение следующих задач:
1. Изучить психологические теории самоопределения молодежи.

2. Рассмотреть особенности профессионального самоопределения старшеклассников

3. Выявить условия профессионального самоопределения учащихся, на примере старшеклассников школы № 102.
4. Разработать программу для профессионального самоопределения старшеклассников

Объект исследования – профессиональное самоопределение личности.

Предмет исследования – условия профессионального самоопределения старшеклассников.

Гипотеза - профессиональное самоопределение связано с профориентацией, родительскими установками и направленностью учащихся. 
Методология ВКР основана на теориях Е.А. Климова, А. Маслоу, К. Роджерса, Дж. Холланда и В. Франкла и др.

Методы исследования: тестирование, анкетирование, индивидуальные беседы, статистический анализ данных. 

1. Методики: Карта интересов, тест ДДО Е.А. Климова, тест на выявление уровня самооценки, анкета – опросник для выявления степени влияния мнения родителей и сверстников на выбор будущей профессии.
База исследования – учащиеся 11х классов школы № 102 г. Новосибирска и их учителя.
Структура выпускной квалификационной работы. ВКР состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Список литературы включает в  себя 65 источников. В третьей главе представлено 2 таблицы  и 1 рисунок. В приложении показаны инструменты использованных  методик.
Глава Ι Профессиональное самоопределение на разных этапах развития личности
1.1. Представление о самоопределении личности в психологии

Самоопределение личности – это созидательный акт, сознательный выбор и утверждение личностью своих позиций в разнообразных жизненных ситуациях, ориентир для самоорганизации. Самоопределение – длительный процесс осмысления, пересмотра и восстановления целей и жизненных ориентиров.

Понятие «самоопределение личности» является основным новообразования ранней юности, которое определяет все другие виды самоопределения юношей и девушек. Определяющую роль в личностном самоопределении на этом этапе играет самосознание, которое выступает основой построения отношения личности к себе и взаимодействия с другими людьми. Важнейшей психологической условием возникновения и развития самоопределения людей являются их ценностные ориентации, а становление личностного самоопределения происходит в результате сложного взаимодействия внешних и внутренних факторов развития. Влияние социальных факторов, прежде всего специфика социально - культурных условий жизни, преломляющихся в комплексе психологических особенностей старшеклассника (мотивы, интересы, опыт и т.д.), проявляется в особенностях его отношение к себе, к собственной деятельности, поведения и взаимодействия с другими [8]. 

Новый характер самоопределения, который формируется в старшем школьном возрасте, обеспечивает возможность построения жизненных перспектив, планов на будущую жизнь и деятельность. Становление этого феномена осуществляется поэтапно: сначала внутренне, то есть через осознание учеником действительности и себя в социуме; сравнения действительности со своей системой норм, ценностей и их оценку; сравнения себя и требований объективной действительности; самооценку; выбор определенной социальной роли, устойчивой жизненной, общественной позиции, и только потом проявляется внешне в деятельности и поведении через реализацию социальной установки, обмен ценностями. Как часть нормативной активности ученика и компонент его нравственного формирования, данный феномен выступает в роли фактора, регулирующего деятельность и общение старшеклассника. Психологи рассматривают личностное самоопределение как генетическую исходную категорию, которая определяет все другие виды самоопределения: профессиональное, семейно-бытовое, гражданское, нравственное, ролевое, ценностное и т.п. Здесь отправным пунктом является понимание личностного самоопределения как результата социального развития личности [8].

М. Гинзбург вывел основные положения, дающие возможность построить целостную картину самоопределения в юношеском возрасте: 

• личностное самоопределение имеет ценностно-смысловую природу и является активным определению позиции старшеклассника относительно социально значимых ценностей; 

• в этом возрасте личностное самоопределение является генетически исходным и определяет развитие всех других типов самоопределения; 

• особенности личностного самоопределения обусловливают характеристики социального самоопределения; 

• на основе особенностей социального самоопределения у старшеклассника вырабатываются требования и ожидания к определенной профессии, осуществляется профессиональное самоопределение; 

• самоопределение в старшем школьном возрасте тесно связано с представлениями о своем будущем; 

• личностное самоопределение неразрывно связано с перестройкой мотивационной сферы старшеклассника [13].
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Вообще, феномен личностного самоопределения для старшеклассников является ведущим центром социализации; возникновение этого феномена возможно только на определенном уровне развития самосознания, а именно, когда у личности появляется способность к внутреннему диалогу. Формирование личностного самоопределения обусловливается объективными факторами социальной действительности, системой целенаправленных воспитательных воздействий, субъективной подготовленности подрастающего поколения к общению и взаимодействию в социуме. Объективными предпосылками возникновения данного феномена являются: общее недовольство отсутствием достаточного доверия и взаимопонимания со взрослыми; неодинаковая готовность к участию в социально необходимом взаимодействии и слабая готовность к реальной социальной жизни в целом. К субъективным предпосылкам относятся: возникновение внутренней потребности в формировании определенной смысловой системы; развитие ценностно-ориентационной деятельности и чувство ответственности за сказанное или совершенный поступок; стабилизация мотивационной сферы.
1.2. Основные подходы к определению понятия «профессиональное самоопределение» и история его возникновения
Важнейшим критерием осознания и продуктивности профессионального становления личности является её способность находить личностный смысл в профессиональном труде, самостоятельно проектировать, творить свою профессиональную жизнь, ответственно принимать решения о выборе профессии, специальности и места работы. Эти проблемы встают  перед личностью в течении всей её жизни. Постоянное уточнение места в мире профессий, осмысление своей социально – профессиональной роли, отношения к профессиональному труду, коллективу и самому себе становятся важными компонентами жизни человека.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Профессиональное и личностное самоопределение стало предметом исследования Н.С. Пряжникова.

Пряжников существенно обогатил теорию и практику профессионального самоопределения. Он постоянно подчёркивал неразрывную связь профессионального самоопределения с самореализацией человека в других важных сферах жизни. [42]

Исследуя профессиональное самоопределение личности, Пряжников обосновал содержательно процессуальную модель:

Осознание ценности общественно – полезного труда и необходимости профессиональной подготовки.

Ориентировка в социально – экономической ситуации и прогнозирование престижности выбираемого труда.

Общая ориентировка в мире профессионального труда и выделение профессиональной цели – мечты.

Определение ближних профессиональных целей как этапов и путей к дальней цели.

Информирование о профессиях и специальностях, соответствующих профессиональных учебных заведениях и местах трудоустройства.

Представление о препятствиях, осложняющих достижение профессиональных целей, а так же знание своих достоинств, способствующих реализации намеченных планов и перспектив.

Наличие системы резервных вариантов выбора на случай неудачи по основному варианту самоопределения.

Начало практической реализации личной профессиональной перспективы и постоянная корректировка намеченных планов по принципу обратной связи.
Актуальность поиска новых теоретико-методологических оснований профессионального самоопределения обусловлена следующими обстоятельствами :
Во-первых, существенными изменениями в образовательных системах не только отечественных, но и зарубежных, что связано с общей демократизацией и гуманизацией общественной жизни. Отсюда проблема сво​боды самоопределения и самореализации в изменившемся обществе становится одной из важнейших не только для педагогики и психологии, но и для всех гуманитарных направлений.
Во-вторых, особенностями переживаемого Россией периода, когда прежние ценностно-нравственные и профессиональные ориентации во многом не соответствуют реальной жизни, а новые еще не сформированы. Все это приводит к растерянности не только многих выпускников школ и их родителей, но и к растерянности самих педагогов, психологов и профконсультантов, пытающихся оказывать учащимся профориентационную помощь.
В-третьих, явно недостаточной проработанностью теории и практики профессионального самоопределения, часто страдающей "узкой направленностью на конкретные аспекты самоопределения и не учитывающей его сложного, комплексного характера, а также связью с жизненным и личностным самоопределением.
В-четвертых, до сих пор ощущается острый недостаток собственных специфических профконсультационных методик, отвечающих новым тенденциям в педагогике, психологии и профессиональном самоопределении.
Само возникновение профессиональной ориентации обычно связывают с появлением первого кабинета профориентации в 1903 году в Страсбурге (Франция) и бюро по выбору профессий в Бостоне (США) в 1908 году. Работа этих первых профориентационных служб основывалась на "трехфакторной модели" Ф. Парсонса, когда у претендента на те или иные профессии выявляли способности и психологические качества, соотносили их с требованиями профессий и, уже на основании этого, выдавали рекомендацию о пригодности или непригодности человека к данной профессии. И хотя такая работа впервые строилась на научной основе, но использование самой идеи соотнесения характеристик человека с профессией в качестве основного критерия появления профессиональной ориентации не очень убедительно. Известно, например, что проверка и отбор на те или иные виды труда в соответствии со способностями и качествами человека, практиковались еще в незапамятные времена. Еще в середине третьего тысячелетия до нашей эры в Древнем Вавилоне проводились испытания выпускников школ, где готовились писцы, а Древнем Китае уже существовала система проверки способностей лиц, желавших занять должности правительственных чиновников и др. [32] .
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Поскольку пребывать в состоянии свободы выбора для многих людей оказалось дискомфортно, то на этой почве стали даже возникать неврозы, которых не было ранее. Стали даже появляться концепции, отражающие это положение. Например, согласно взглядам американского социолога Д. Рисмана, в XIX веке преобладающим типом социального характера в США была личность, "ориентируемая изнутри", то в современной Америке преобладать стала личность, "ориентирующаяся на других", стремящаяся прежде всего к "гармонии с окружающими" и, по сути своей, являющаяся конформистской [26].

Конформистская ориентация позволяет многим современным людям проще решать свои проблемы, связанные с профессиональным и личностным самоопределением. И именно такое положение особенно тревожит многих современных философов, психологов, публицистов [6].
Культурно-историческая и социально-экономическая обусловленность возникновения профессиональной ориентации, а также ее связь со сложнейшими вопросами бытия человека, определяемыми проблемой свободы выбора, позволяют выдвинуть предположение о том, что уровень развития профориентации в том или ином обществе (стране) является одним из показателей реальной свободы выбора для большинства членов данного общества. Для проверки данного предположения можно обратиться к истории возникновения и развития профориентации в России.
Первое бюро по профконсультации возникло в России в 1927 году, при Ленинградской бирже труда. В стране явный расцвет профориентации, которой занимаются не только профконсультанты, но и педологи в школах. Период НЭПа в России в целом можно назвать достаточно демократичным, свидетельством чему бурное развитие не только производства, но и образования, здравоохранения, науки, в том числе, гуманитарных ее направлений. Иными словами, реальная свобода выбора для многих людей действительно способствовала развитию профориентации [24].
Следующий период - 30-е годы с печально известным Постановлением ВКП(б) "О педологических извращениях в системе Наркомпроса" от 4 июля 1936 года. Примечательно, что в немалой степени это постановление было направленно именно против профориентации в ее педологическом варианте, а уже потом против других гуманитарных направлений. Понятно, что 30-50 годы были для России не самыми демократичными, и свобода выбора в этот период скорее провозглашалась, чем имела место в реальности. Здесь мы также наблюдаем связь между свертыванием профориентации и снижением степени свободы в обществе (профориентация не нужна при тоталитаризме) [24].

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Если обратиться к опыту других стран, то, например, во Франции развитие профессиональной ориентации проходило через следующие основные этапы: 1) в 20-е годы основной упор делался на непосредственном трудоустройстве клиентов на работу; 2) в 40-50 годы - определение профпригодности клиентов с помощью психодиагностических тестов; 3) с 70-х годов преобладающим направлением работы стало воспитание у молодежи самой способности делать выбор [27].
При более благоприятном и оптимистичном (идеальном) прогнозе государство должно важнейшее свое внимание уделить школьной профориентации, что должно способствовать постепенному формированию у будущих граждан страны внутренней потребности и готовности к полноценному, свободному самоопределению. В службах же занятости населения необходимо отходить от практики решения сложнейших жизнеопределяющих проблем людей в срочном порядке и создавать условия для более глубокой и систематичной работой со взрослыми клиентами. Даже при временной нерешенности ряда экономических проблем это обеспечило бы в ближайшем будущем действительное процветание России как свободного и стабильного государства.
Обобщая проведённый анализ профессионального становления личности, выделим основные моменты этого процесса:

1. Профессиональное самоопределение – это избирательное отношение индивида к миру профессий в целом и к конкретной выбранной профессии.

2. Ядром профессионального самоопределения является осознанный выбор профессии с учётом своих особенностей и возможностей, требований профессиональной деятельности и социально – экономических условий.

3. Профессиональное самоопределение осуществляется в течение всей профессиональной жизни: личность постоянно рефлексирует, переосмысливает своё профессиональное бытие и самоутверждается в профессии.

4. Актуализация профессионального самоопределения личности инициируется разного рода событиями, такими как окончание общеобразовательной школы, профессионального учебного заведения, смена местожительства, и др.

5. Профессиональное самоопределение является важной характеристикой социально – психологической зрелости личности, её потребности в самореализации и самоактуализации.
Таким образом, в данном параграфе мы изучили подходы к определению понятия «профессионального самоопределения». Обобщили проведённый анализ профессионального становления личности и выделили основные моменты этого процесса. Рассмотрели историю возникновения и развития профессионального самоопределения. 
1.3. Особенности профессионального самоопределения на разных этапах развития личности

В данном параграфе мы рассмотрим профессиональное самоопределение на разных этапах развития личности, включающих в себя: дошкольное детство, младший школьный возраст, подростковый возраст, юношеский возраст. Рассмотрим их подробнее:

1. Дошкольное детство:

В этот период особое место занимают сюжетно ролевые игры, имеющие профессионально ориентированный характер. Дети в своих играх повторяют действия своих родителей, других взрослых людей, а также проигрывают те ситуации, которые они когда-либо видели. Происходят первоначальные трудовые пробы, такие как уход за одеждой, растениями, уборки помещений и так далее.

Доступным и посильным для дошкольников видом производительного труда является дежурство по столовой. Как пишет В.И. Тютюнник: «Дети охотно предлагают свои услуги в качестве дежурных. Результат работы дежурных (накрытые столы) неоднократно воспринимался детьми, что делает возможным его предвосхищение. Он имеет значение для других людей. Необходимость достижения результата очевидна: не поставишь чашки – не из чего будет пить». Описаны наблюдаемые признаки поведения детей, свидетельствующие о стремлении их дежурить, и признаки поведения взрослого (воспитателя, помощника воспитателя), свидетельствующие о понимании и поддержке им стремления детей трудиться. [6, С. 97] 

Все трудовые действия, предпринимаемые детьми дошкольного возраста развивают интерес к труду, составляют основу воспитания положительной мотивации к любой деятельности вообще, обогащают знание детей о труде взрослых. 

2. Младший школьный возраст:

Младший школьный возраст – начало школьной жизни. Вступая в   него, ребёнок приобретает внутреннюю позицию школьника, учебную мотивацию. Учебная деятельность становится для него ведущей, на протяжении этого периода у ребёнка развивается теоретическое мышление, он получает новые знания, умения, навыки – создаёт необходимую базу для всего своего последующего обучения. Но значение учебной деятельности этим не исчерпывается: от её результативности непосредственно зависит развитие личности младшего школьника. [4]

Младший школьник, оказавшийся в условиях, когда он должен овладевать ответственными действиями по обязательному заданию, сталкивается с целой системой новых для него обстоятельств и требований.

В младшем школьном возрасте при правильном педагогическом руководстве развитием ребёнка существенно преобразуются, совершенствуются такие важные для будущего субъекта труда качества, как способность произвольной саморегуляции психики и поведения: приходится соблюдать временной режим, принятый в школе, управлять своим вниманием, не отвлекаться.

Ребёнок сталкивается с большим количеством собственно учебной информации и необходимостью освоить обобщённые приёмы её использования, переработки, усвоения, что также является ценной лептой в арсенал средств деятельности его как будущего субъекта труда.

Возросшие возможности младшего  школьника приводят к следующему. Более разнообразными могут быть работы по самообслуживанию. 

Представления младшего школьника о труде взрослых могут теперь  расширяться не только за счёт наблюдений, но и за счёт чтения. Это ценно в перспективе, так как в мире труда как раз многие важные вещи являются умопостигаемыми через слово. [4]
3. Подростковый возраст:

Становление планов на будущее составляет важнейшее содержание развития социальной взрослости в подростковом периоде. Существенным показателем социально-психологической зрелости подростка является именно его отношение к своему будущему. Определенность планов многое изменяет в подростке: появляется важнейший стержень личности – определенные цели, задачи, мотивы. [8]

В подростковом возрасте детские формы мечты о профессии сменяются размышлениями, о ней с учетом собственных возможностей и обстоятельств жизни, появляется стремление реализовать намерения в практических действиях. Однако некоторые подростки полностью живут настоящим, о будущей профессии размышляют мало.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1) организацией факультативных занятий  в 4-6 классах по программе “Мир профессий”; 

2) классными часами (2-3), посвященными диагностике профессиональной направленности и выявлению психологического типа с целью организации профильного обучения в 7-8 классах;

3) организация работы спецкурса для желающих старшеклассников

4) урока, встроенного в школьное расписание по программе “Профессиональное самоопределение” в 8-9 классах.
5) просветительская работа с родителями учащихся выпускных классов по проблеме выбора профессии и мотивами влияния родителей на этот выбор; 

6) индивидуальное профориентационное консультирование (2-4 занятия по необходимости) выпускников школы [32].
В широком смысле  слова профконсультация - это система оказания действенной помощи в трудовом самоопределении учащихся, основанная на изучении личности.
Можно выделить три этапа в работе по профконсультации:

1. Подготовительная профконсультация должна подвести учащихся к осознанному выбору профессии, ведется она в течение всего периода школьного обучения.

2. Цель завершающей профконсультации -  оказание помощи в выборе профессии в соответствие с интересами, склонностями и психофизиологическими способностями ученика. Эту консультацию в 8-11 классах проводят специалисты-профконсультанты совместно с учителями школы.

3. Уточняющая профконсультация нередко выходит за рамки школы и осуществляется в средних профессионально-технических училищах, вузах, на предприятиях и т.п. [32].

Для проведения психолого-педагогической консультации используют данные предварительной профдиагностики личности школьников. Медицинскую профконсультацию проводят заблаговременно, чтобы дать возможность подростку самостоятельно подойти к правильному выбору профессии, исходя из состояния своего здоровья и требований, предъявляемых человеку профессией. Это работа осуществляется с участием школьного врача и других медицинских работников.

 Отдельные профессии предъявляют повышенные требования к психологическим особенностям личности. Несоответствие личностных качеств работника требованиям профессии может привести к перегрузке нервной системы, а подчас и к заболеванию.

В профессиональном консультировании наиболее известна периодизация Е.А.Климова, где как раз и выделяется стадия "оптации": 1) стадия предигры (от 0 до 3 лет); 2) стадия игры (от б до 8 лет); 3) стадия овладения учебной деятельностью (от 6-8 до 11-12 лет); 4) стадия "оптации" (от 11-12 до 14-18 лет); 5) стадия профессиональной подготовки (от 15-18 до 16-23 лет); 6) стадия развития профессионала (от 16-23 лет до пенсии) [23, С. 38].

Определение специфики профессионального самоопределения для школьников имеет важное значение хотя бы для того, чтобы обозначать более адекватные школьному возрасту цели профконсультационной работы и более строго разрабатывать и подбирать конкретные практические методики профессионального самоопределения.

Если соотнести задачи профессионального самоопределения и различные возрастно-образовательные группы, то окажется, что для детей основной задачей является формирование общей готовности к самоопределению (в особых случаях это может быть и конкретный выбор, например, выбор специализированной школы для одаренных), а для старшеклассников и выпускников школ - это помощь в конкретном выборе. В то же время при работе со школьниками-подростками, кроме помощи в принятии конкретных решений, важное место занимает и формирование общей готовности к самоопределению, и начало профессиональной подготовки по несложным специальностям или по освоению общих для разных профессий навыков трудовой деятельности. При этом организацией трудовой подготовки занимается уже не столько профконсультант, сколько специалист по трудовому обучению. Таким образом, в профессиональном самоопределении с различными группами школьников реально задействованы не только специалист по профконсультации, но и учителя, и школьные психологи, и социальные педагоги, а также родители учащихся и даже их сверстники. Роль профконсультанта в этой работе - интегрировать усилия различных специалистов, а также усилия самого учащегося для более полноценного профессионального и личностного самоопределения.
При профориентационной работе с ранними возрастами в основном должна реализовываться помощь в самоопределении по более высоким типам (личностным), что позволило бы формировать ценностно-нравственную, мировоззренческую основу самоопределения, а уже в работе с более старшими возрастными группами клиентов целесообразнее осуществлять помощь в конкретных выборах профессий, специальностей, трудовых постов и даже в освоении конкретных трудовых действий. Можно также предположить, что в основном именно у взрослых людей больше шансов выйти на высшие (творческие) уровни профессионального, жизненного и личностного самоопределения, тогда как у детей и подростков такую готовность еще предстоит сформировать в ходе систематической и глубокой профконсультационнои работы, органично связанной с усилиями других психологов, педагогов и родителей школьников.
На основании сказанного выше можно сформулировать основные задачи и цель (смысл) работы по профессиональному самоопределению школьников.
Главная цель профессионального самоопределения заключается в постепенном формировании у школьника внутренней готовности к осознанному и самостоятельному построению, корректировке и реализации перспектив своего развития (профессионального, жизненного и личностного), готовности рассматривать себя развивающимся во времени и самостоятельно находить личностно значимые смыслы в конкретной профессиональной деятельности.
Глава III. Исследование профессионального самоопределения старшеклассников  средней школы № 102

3.1. Организация и методы исследования

В исследовании принимали участие 65 учащихся 11х классов (38 девушек и 27 парней), в возрасте от 16 до 18 лет, школы № 102 (22-11а, 20-11б, 23-11в).

Исследование было проведено в январе - марте 2011 года. Использовались следующие диагностические методики:
1
Методика «Карта интересов» А. Е. Голомштока в модификации Г.В. Резапкиной. Назначение методики – исследование профессиональных интересов старших школьников.
2. Тест «Предпочтительные виды профессиональной деятельности Е.А. Климова, таблица с типами профессий и необходимым для их получения образованием. Тест предназначен для отбора на различные типы профессий в соответствии с классификацией типов профессий Е.А. Климова, используется при профориентации школьников
3.
Методика «Моя самооценка» по С.А. Будасси. Назначение методики - выявить количественное выражение уровня самооценки.
4.
Анкета. С помощью ряда вопросов анкеты (приложение А), выявляются факторы, влияющие на выбор профессии старшеклассниками. 
Анализ  проводился по следующим направлениям:
1. Определение профессиональной направленности и наличие обоснованного профессионального опыта у подростка.
2. Влияние мнения других людей на выбор профессии (родителей, одноклассников, учителей).
3. Анализ самооценки учащегося.
4. Анализ интересов школьников, их соответствия выбранной профессии.
Анализ обоснованности планов учащихся осуществляется по этапам. 
1-й этап. Диагностика профессионального самоопределения. Обобщение данных, полученных в процессе диагностического обследования. Это наличие или отсутствие профессиональных намерений, степень их обоснованности; наличие или отсутствие интересов, склонностей к тому или иному виду деятельности; сведения об общих и специальных способностях учащегося; степень информированности о содержании избираемой профессии; позиция родителей по вопросу выбора профессии; уровень притязаний учащегося; сведения о состоянии здоровья учащегося.

Выделение показателей обоснованности выбора профиля. При сопоставлении всех полученных данных выделяются несколько показателей обоснованности выбора профиля: наличие профессиональных намерений и способностей, адекватной самооценки, знание содержания избираемой профессии, согласованность всех показателей:

Критерии выраженности показателей:

а)
профессиональные намерения можно считать выраженными, если учащийся конкретно называет профессию и учебное заведение, в котором он планирует ее получить (ответы типа: "Хочу быть радиотехником", "Буду поступать в радиотехнический техникум на факультет радиостроения"). При этом подросток читает научно-популярные журналы, интересуется технической литературой,  занимается самостоятельно или в кружке. Если учащийся называет две или несколько профессий и у него отсутствуют соответствующие интересы и склонности, то можно считать, что профессиональных намерений пока нет, их нужно формировать;

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
2- ой этап – проведение курса «Самоопределение личности» включающего четыре двухчасовых занятия проводимых в течение месяца. 

3-ий  этап – повторная диагностика в конце изучения курса с повторным анализом полученных данных школьников и  отнесение каждого конкретного случая к определенной профконсультационнои ситуации. 

3.2. Особенности профессионального самоопределения учащихся средней школы  № 102
После просмотра оценок школьников, заполнения всех тестов и анкет, необходимых для определения профессионально направленности учащихся и обоснованности их выбора до прослушивания курса, нами была заполнена следующая таблица.
Таблица 1.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
3.группа "ожидающие решения от взрослых" при выборе профессии занимает выжидательную позицию. Ответы опрошенных не отличаются четкостью. Во многих случаях они не могут сформулировать свое решение. Не проявляют интереса к определению своих способностей, возможностей, пассивны в отношении подготовки себя к будущей профессии. Неопределенность интересов и склонностей (10 человек – 15%).
4. группа "с неопределенным решением". Наблюдается полная неподготовленность к выбору профессии. "Настанет время, тогда и решу". Отмечена низкая познавательная активность, отсутствие желания повышать свои знания, в отношении своего будущего они не строят никаких планов (11 человек – 16%)..
Таким образом, разная степень обоснованности выбора профессии требует проведения дифференцированной работы с подростками
Таблица 2.
Статистика принятия решений старшеклассниками о выборе будущей профессии.

	Группа 
	Кол-во

	1. Обоснованное решение 
	25 

	2 . Необоснованное решение 
	19 

	3 . Ожидающие решения от взрослых 
	10 

	4 . Неопределенным решением 
	11 


Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рисунок 1. Статистика принятия решений старшеклассниками о выборе будущей профессии.
Проведенное обследование свидетельствует о низком уровне обоснованности принятых решений старшеклассниками о выборе будущей профессии, что объясняется такими факторами как: влияние мнения родителей, друзей, одноклассников, незнание своих способностей, незнание актуальности тех или иных профессий на рынке труда, завышенная самооценка, неопределенность интересов и т.д.
Выводы:

1. Дано теоретическое обоснование самоопределения как готовности самостоятельно находить личностно значимые смыслы конкретной профессиональной деятельности.

2. Изучены стратегии организаций профконсультационной и профориентационной помощи.
3. Экспериментально было доказано, на выбор будущей профессии старшеклассниками влияют многие факторы, такие как мнение родителей, друзей, одноклассников, незнание своих способностей, незнание актуальности тех или иных профессий на рынке труда, завышенная самооценка, неопределенность интересов и т.д.
3.3. Программа профессионального самоопределения учащихся старших классов

Проведенное нами исследование показало низкий уровень обоснованности решений о выборе будущей профессии старшеклассниками. Для оптимизации сложившейся ситуации мы предлагаем для внедрения в школьный курс программы «Самоопределения личности». Целью данной программы является оптимизация процесса самоопределения учащихся посредством специальной организации их деятельности, включая получение знаний о собственных склонностях и способностях, о мире профессионального труда, их соотнесение в процессе профессиональных проб;
· развитие у учащихся и молодежи способностей к профессиональной адаптации в современных социально-экономических условиях;
· повышение уровня социально-психологической адаптации, достижение состояния психического здоровья и организация личностно-средовых взаимоотношений.
Курс "Самоопределение личности" состоит из двух частей  теоретической и практической. Теоретический раздел курса ориентирован на решение следующих основных задач:
· повышение уровня психологической компетенции учащихся;
· формирование у них положительного восприятия и чувства своей изначальной ценности как индивидуальности;
· развитие у школьников готовности свободно выбирать тот или иной вариант своего профессионального будущего.
Практическая часть представляет собой профессиональные пробы по всем сферам профессиональной деятельности.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Анкета "Дифференциально-диагностический опросник" и "Анкета интересов" выявляют интересы и склонности учащихся.
Анкета "Увлечения и свободное время" позволяет выявить склонности учащихся и состоит  из  15 наименований, отражающих различные увлечения школьников во внеурочное время. Учащимся следует подчеркнуть в этом перечне то, что верно по отношению к ним, а недостающее дописать.
Анкета "Моя самооценка" выявляет некоторые особенности характера человека и степень объективности их оценки.

Занятие 4. Рекомендации по выбору профиля профессиональной подготовки.
Цель: помочь учащимся обоснованно выбрать профиль профессиональной подготовки.
Занятие начинаю с ознакомления учащихся с результатами предварительного распределения по профилям профессиональной подготовки. Могут быть выделены следующие группы: 1. Выбор профиля согласуется с профессионально важными качествами учащегося. 2. Выбор профиля имеется, но профессионально важные качества не выражены. 3. Выбор профиля не согласован с профессионально важными качествами. 4. Выбор профиля не совпадает с теми, по которым предлагается обучение. 5. Выбора нет, так как ни один из профилей не отвечает избранной учащимся будущей профессиональной деятельности. 6. Выбора нет, так как не нравится вообще ни одна профессия.
На основе предварительного распределения намечаю коррекционную работу с учащимися по уточнению выбора профиля в процессе групповой и индивидуальной работы. В ее содержание входит: одобрить имеющийся у учащегося выбор профиля, если он согласован с профессионально важными качествами; попытаться изменить выбор в случаях отсутствия у ученика необходимых профессионально важных качеств; сформировать выбор профиля, если учащийся не знает, что выбрать, или отвергает предлагаемые профили.
Для учащихся первой группы не требуется корректирующего вмешательства педагога - их выбор обоснован. Причины у второй группы учащихся могут быть разные: отсутствие "пробы сил", моделирующей избираемый профиль, или увлечение многими видами деятельности, что влечет за собой поверхностное представление о содержании данной профессиональной подготовки. В этом случае учащимся необходимо еще раз внимательно изучить содержание избираемого профиля, посетить дни открытых дверей в ВУЗах города или в индивидуальной беседе с педагогом. Выполнение рекомендаций контролируется в индивидуальных беседах.
Третья группа учащихся характеризуется тем, что выбор ими профиля и их профессионально важные качества не согласованы. Чаще всего это наблюдается у школьников, которые занимаются художественной или спортивной деятельностью. С учащимися этой группы необходимо проводить индивидуальные консультации, разъясняя необходимость развития общих способностей, которые важны для любой профессиональной деятельности; рекомендовать профиль, в наибольшей степени соответствующий профессионально важным качествам учащегося; предусмотреть возможность перевода с одного профиля на другой.
У учащихся четвертой группы выбор профессии не совпадает с теми профилями, по которым предлагается обучение. Например, учащийся выбрал для изучения автодело, а такого профиля нет. Если в индивидуальной беседе выясняется, что выбор учащегося и наличие у него профессионально важных качеств не совпадают, то необходимо продолжить коррекционную работу по формированию обоснованного выбора, учитывая при этом те профили, которые он поставил на 2-е и 3-е место. Учащимся этой группы также необходима индивидуальная консультация.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Заключение

Правильно организованная профессиональная ориентация и консультирование содержит в себе существенные возможности охраны и укрепления психического здоровья. Речь идет об обоснованном выборе  всеми учащимися старших классов тех профессий, которые наиболее соответствуют им в связи с особенностями характера, темперамента, интересами и наклонностями и личностными качествами. Правильный выбор профессии представляет существенный элемент самоопределения личности.
Элементы профессиональной ориентации содержатся уже в выборе учащимися факультативных занятий в школе, особенно при профилированном, углубленном изучении определенных предметов (математического, гуманитарного, естественнонаучного и пр.) Опыт показывает, что если профиль обучения соответствует психофизиологическим возможностям и интересам ученика, то, несмотря на увеличенную учебную нагрузку, утомления и связанные с ним невротические явления проявляются гораздо реже.
При заполнении учащимися всех опросников, а также при качественном и количественном анализе данных, создавался индивидуальный портрет каждого ребенка. На основе созданного “индивидуального психофизиологического портрета” каждого их учащихся проводились беседы-консультации с учениками с целями: 1) повысить возможности подростков к самоанализу и если требуется, направить их на путь коррекции самооценки; 2) помочь оценить правильность выбора, если он сделан, сопоставить его с психофизиологическим портретом; 3)рассказать каждому о имеющихся у него возможностях, о которых существует неполное или искаженное представление.

Для того, чтобы профориентационная и профконсультационная работа была более эффективной и оказывала помощь учащимся в личностном самоопределении, необходима единая школьная программа, которая бы позволила раньше начать изучение профессиональной деятельности школьниками, охватила бы большее количество подростков и объединила для решения проблемы профессионального самоопределения учащимися силы психологов, учителей, родителей и социальных педагогов. Для этого и была нами разработана программа «Самоопределение личности», которую мы рекомендуем для введения в обязательный учебный курс старшеклассников.
Таким образом, в нашей работе кроме разработки программы «Самоопределение личности» и рекомендации по ее внедрению в курс школьной программы для учащихся 11х классов школы № 102, также были выполнены следующие задачи: 
Мы дали определение и рассмотрели понятие «самоопределение молодежи», исследовали проблемы, с которыми сталкиваются молодые люди в процессе самоопределения на разных его этапах. Затем мы более подробно изучили самоопределение личности в такой его значимой части, как профессиональное самоопределение. Профессиональное самоопределение изучалось на примере старшеклассников с теоретической и практической стороны. Практическое исследование проводилось на примере учащихся 11х классов школы № 102, которое подробно описано в третьей главе нашей работы, благодаря ему мы выяснили условия, влияющие на выбор старшеклассниками их будущей профессии, также мы разработали программу для помощи старшеклассникам в их профессиональном самоопределении и дали рекомендации по ее внедрению в учебный курс школы. Таким образом, мы выполнили все поставленные нами задачи, достигли нашей цели и подтвердили гипотезу о том, что профессиональное самоопределение зависит от направленности старшеклассника, его индивидуальных особенностей и интересов, самооценки и влияния мнения родителей и других значимых людей.
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Приложение А
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
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