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Пояснительная записка

Рождаясь, ребенок имеет лишь два способа реагирования - это удовольствие и неудовольствие. Когда ребенок сыт, у него ничего не болит, пеленки сухие - тогда он испытывает положительные эмоции, которые проявляются в виде улыбки, довольного гуления, спокойного и безмятежного сна. 
 
Если же ребенок испытывает по какой-либо причине дискомфорт, то он свое недовольство проявляет плачем, криком, брыканием. С возрастом ребенок начинает проявлять свои протестные реакции в виде деструктивных действий, направленных на других людей (обидчиков) или ценные для них вещи.
      Агрессия в той или иной степени присуща каждому человеку, так как является инстинктивной формой поведения, основной целью которой является самозащита и выживание в мире. Но человек, в отличие от животных, с возрастом приучается трансформировать свои природные агрессивные инстинкты в социально приемлемые способы реагирования, т.е. у нормальных людей происходит социализация агрессии. 
       Те же люди, которые не научились контролировать свои агрессивные импульсы, испытывают сложности при общении с людьми. В более тяжелых случаях, когда агрессивное поведение становится противоправным, такие люди подвергаются уголовному наказанию и изолируются от общества в места не столь отдаленные.
         Здесь важно сделать акцент на том, что взрослым ни в коем случае нельзя подавлять агрессию в своих детях, так как агрессия - это необходимое и естественное для человека чувство. Запрет или силовое подавление агрессивных импульсов ребенка очень часто может привести к аутоагрессии (т.е. вред будет наноситься самому себе) или перейти в психосоматическое расстройство.

Сразу следует отметить, что агрессивность как свойство личности ребенка или взрослого следует отличать от "доброкачественной" агрессии, возникающей в ситуации опасности и исчезающей, когда человеку ничто не угрожает. Такая ситуативная агрессия имеет совершенно нормальный защитный характер, и вряд ли стоит корректировать ее в поведении ребенка. В этом случае имеет смысл просто научить его адекватным и принятым в обществе способам проявления агрессивных чувств. Говоря же об истинной ("злокачественной") агрессивности, имеется в виду устойчивые свойства личности, которые выражаются в повышенной готовности к агрессии. Если же ребенок действительно обладает агрессивностью уже как качеством личности, то в этом случае ребенку требуется помощь.

Цель данной программы заключается в том, чтобы научить детей адекватным и принятым в обществе способам проявления агрессии.

Задачи: 

- проанализировать литературу по рассматриваемой теме

- исследовать особенности проявления агрессии у детей

- установить причины повышенной агрессии и факторы формирования

- подобрать методики для коррекции агрессивного поведения

- проанализировать полученные результаты

Место проведения: средняя общеобразовательная школа.

Психологическая диагностика

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
- не считаются с мнением родителей, их запретами и ограничениями (вплоть до побега из дома);

- имеют трудности в отношениях с учителями, открыто конфликтуют или прогуливают уроки.

С помощью наблюдения, педагог может определить, характерны ли для ребенка хотя бы половина из описанных проявлений агрессивности, соответствующих его возрасту, причем проявляются они не менее чем в течение полугода, то значит, ребенок действительно обладает агрессивностью уже как качеством личности. В этом случае ребенку требуется помощь.


Консультативная работа с родителями
Теперь нужно сказать несколько слов о том, как нужно вести себя родителям в случае проявления их детьми агрессивного поведения или чтобы подобное нежелательно поведение предотвратить. О чем-то мы уже упоминали выше, при описании причин.

1. Во-первых, требуется проявление со стороны родителей безусловной любви к ребенку в любой ситуации. Нельзя допускать высказываний, наподобие следующих: "если ты себя так поведешь…, то мама с папой тебя больше любить не будут!". Нельзя оскорблять ребенка, обзывать его. Проявлять недовольство надо именно действием, поступком, принимая личность ребенка в целом. 

Если ребенок просит вас поиграть с ним, уделить ему внимание, а вы в данный момент не можете этого сделать, то не отмахивайтесь от малыша, тем более, не раздражайтесь на него за назойливость. Лучше покажите ему, что вы понимаете его просьбу и объясните, почему в данный момент вы ее выполнить не можете: "Ты хочешь, чтобы я почитала тебе книжку? Малыш, мама тебя очень сильно любит, но я так устала на работе. Пожалуйста, поиграй сегодня один". 

И еще один важный момент - не надо откупаться от ребенка дорогими игрушками, подарками и т.п. Для него гораздо важнее и нужнее ваше непосредственное внимание.

2. Родители, если не хотят, чтобы их дети были драчунами и забияками, сами должны контролировать собственные агрессивные импульсы. Надо всегда помнить, что дети учатся приемам социального взаимодействия, прежде всего, путем наблюдения за поведением окружающих людей (в первую очередь, родителей).

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.

Таким образом, вы лишаете внимания своего ребенка, перенося его на товарища по играм. Внезапно ваш ребенок замечает, что веселье кончилось, и он остался в одиночестве. Обычно требуется повторить это 2-3 раза - и драчун поймет, что агрессивность не в его интересах.

7. Необходимо устанавливать социальные правила поведения в доступной для ребенка форме. Например, "мы никого не бьем, и нас никто не бьет". Для детей в возрасте четырех лет и старше требования могут быть более подробными. Можете заявить: "В нашем доме существует правило: если тебе нужна игрушка, а ею играет другой ребенок и не дает ее тебе, подожди".

8. Не забывайте хвалить ребенка за старательность. Когда дети реагируют должным образом, сделайте все, чтобы закрепить эти усилия. Скажите им: "Мне нравится, как ты поступил". Дети лучше реагируют на похвалу, когда видят, что родители действительно довольны ими.

Не стоит говорить: "Хороший мальчик" или: "Хорошая девочка". Дети часто не обращают на это внимания. Лучше сказать: "Ты доставил мне огромное удовольствие, когда поделился со своим младшим братом, вместо того чтобы драться с ним. Теперь я знаю, что могу доверить тебе уход за ним". Такая похвала имеет большое значение для детей. Она позволяет им почувствовать, что они могут произвести хорошее впечатление.

9. Беседовать с ребенком о его поступке надо без свидетелей (класса, родственников, других детей и др.). В беседе стараться использовать меньше эмоциональных слов (стыдно и др.).

10. Надо исключить ситуации, провоцирующие негативное поведение ребенка.

Характеристика основных этапов работы

Этап 1. Прежде всего надо разобраться в причинах детской агрессивности. У данного свойства могут быть три основных источника.
 
Во-первых, семья, в которой растет ребенок, может сама демонстрировать агрессивное поведение (если не физическое, то на словах) и закреплять подобные проявления у ребенка. 
           Во-вторых, агрессивному поведению дети могут учиться и в процессе общения со сверстниками. В дошкольном возрасте критерий силы является весьма значимым для большинства детей, мальчики особенно стремятся к обладанию этим качеством, так как детское сообщество никак нельзя назвать демократичным. Следовательно, кто самый сильный, тому все можно - принцип, который часто можно увидеть в действии, наблюдая за общением ребят в детском саду. 
 
В-третьих, обучающей агрессивности моделью могут быть не только реальные люди, но и персонажи, являющиеся продуктами творчества. Уже не вызывает сомнений, что сцены агрессии и насилия на экранах телевизоров, мониторов и страницах книг способствуют повышению агрессивности у маленьких зрителей, делая их готовыми в любой момент воспользоваться деструктивными, жесткими, но очень эффективными способами решения конфликтов. Так что не будет лишним обратить внимание на то, что смотрит, читает и во что играет ваш ребенок.

 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Реализовать эти коррекционные направления помогут игры и игровые приемы, описанные ниже.



Сценарий занятий
Структура занятий:
 - приветствие
- разъяснение упражнения
- работа по теме занятия

- домашнее задание

- завершение упражнения – обратная связь

Принципы работы: вовлеченность в работу, равноправие участников, обратная связь.

Данная программа проводится в группе от 10 до 25 человек, для детей дошкольного, младшего школьного, среднего школьного возраста и подростков. 

Тренинг состоит из 4х занятий, каждое из которых длится от 1 до 1,5 часов. За это время группа выполняет упражнения и поставленные задачи. Оптимальная частота занятий – 1раз в неделю.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Занятие 2. Обучение самоконтролю

1."Сигналы гнева" 

Цель упражнения:  осознание ребенком своего гнева через телесные ощущения.
2."Гнев на сцене" 

Цель упражнения:  зрительное представление образа своего негативного чувства.
3."Посчитал до десяти я и решил..." 

Цель упражнения:  помочь ребенку справиться с гневом


Занятие3. Работа с чувствами


1. "Знатоки чувств"
 Цель упражнения:  обогащение эмоциональной сферы ребенка, развитие интереса и способности к пониманию своего внутреннего мира и эмоций других людей.
2. "Отгадай, что я почувствовал?"
 Цель упражнения:  научить понимать суть каждой эмоций.
3. "Страна чувств"
 Цель упражнения:  применение творчества в работе с зримыми образами чувств.
4. "Чувства на сцене" 

Цель упражнения:  эта игра аналогична игре "Гнев на сцене", только ролей может быть столько, сколько чувств. Цель - зрительное представление образа своего негативного чувства.
5. "Рассказы по фотографиям"
Цель упражнения:  развитие интереса и внимания к собственному внутреннему миру к пониманию чужих эмоций и сопереживанию.
Занятие 4. Конструктивные навыки общения

1. "Словарик добрых слов" 

Цель упражнения:  развитие словарного запаса.
2. "Слепой и поводырь"
Цель упражнения: дать  опыт доверия окружающим.
3. "Пилот и диспетчер"
Цель упражнения:  предполагает умение ждать, находиться какое-то время в неизвестности. Преодолеть свою импульсивность и научиться доверять человеку "на расстоянии".
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Заключение

На формирования отношения к миру влияет много причин. 

1. В первую очередь, это душевное состояние матери в период беременности и после родов. Представим простой пример: ребенок появляется на свет в тот момент, когда его мать переживает личную драму, находится в тревоге за свое, а, следовательно, и его будущее, испытывает отчаяние и тоску. 

Малыш, для которого еще нет разделения на я и не-я, наполняется теми же чувствами, и его первый опыт взаимодействия с окружающим говорит ему о том, что здесь не так уж безопасно, здесь много боли и непредсказуемости, любой может нанести вред. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
5. Последняя причина - это установление личных границ. Ребенок рождается полностью зависимым от своих родителей, и его основная задача на протяжении всей жизни - это обретение независимости (в первую очередь, от родителей) и самостоятельности. 

В заключение важно отметить, что нужно помнить следующее: агрессия - это не только деструктивное поведение, причиняющее вред окружающим, приводя к разрушительным и негативным последствиям, но также это еще и огромная сила, которая может служить источником энергии для более конструктивных целей, если уметь ей управлять. И задача педагогов - научить ребенка контролировать свою агрессию и использовать ее в мирных целях.
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Приложение
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
