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ВВЕДЕНИЕ

Философия науки и философия техники занимают сегодня одно из ведущих мест в современной философии. Поэтому человек стремящийся углубить свое образование и внести свой пускай и небольшой вклад в науку должен обратить пристальное внимание на этот вопрос. Неудивителен, поэтому выбор темы философии техники и технического знания для аспиранта технического вуза, так как в этой теме затрагиваются если не все, то многие проблемы, с которыми ему неизбежно предстоит встретиться при осмыслении своей научной и профессиональной деятельности.

 Необходимо отметить, то обстоятельство, что если наука - древний объект философского исследования, то техника и технические знания стали предме​том профессионального философского анализа сравнительно не​давно. Долгое время само соединение слов философия и техника казалось противоестественным, так как термин “философия” является олицетворением теоретического освоения действительности, а термин “техника” – практического. Однако, на современном этапе развития стало ясно, что развитие техники невозможно без глубоких теоретических исследований, а для проведения исследований необходима современная техника.  Конечно же, мыслители Древней Греции, эпохи Возрождения, и Нового времени обращались к рассмотрению теоретических и фи​лософских проблем техники, однако, первые зачатки именно “фило​софии техники” возникли в XIX веке в Германии, Франции, в на​чале XX века - в России. Середина нашего столетия породила могучий всплеск внимания к этой про​блеме. Мартин Хайдеггер, Карл Ясперс, Томас Веблен, Олвин Тоф​флер и ряд других философов поставили острейшие проблемы об онтологическом статусе и гене​зисе техники, ее сущности, феноменологических характеристиках и перспективах будущего развития.

Бурное развитие и усложнение техники и технических знаний обусловило их всеобъемлющее влияние на современный мир. Страны, обладающие передовой техникой и технологией имеют возможность доминировать в мире и диктовать свои правила другим, и к сожалению в какой-то мере и нам. Определяющее воздействие техники испытывают такие социальные сферы и институты как экономика, экология, наука, политика и т. д. Технические знания все глубже проникают в обыденное сознание людей. В нашем веке это принципиальным образом изменяет социальный статус техники, превращает ее в фактор, определяющий будущее человечества. Немаловажно и другое обстоятельство. Современная техника все больше создается усилиями коллективного творчества, особенно если речь идет о сложных системах. Она требует огромных затрат, нередко основывается на таких интенсивных процессах, которые могут быть опасны и разрушительны. Техника всегда связана с человеком. Люди и техника взаимодействуют между собой не только на производстве, но и в быту, в повседневной жизни. Это общение усиливается вместе с растущей интеграцией техники в  общественной жизни.

В своей работе мы исходим из актуальных на сегодняшний момент вопросов развития техники и технических знаний. 

Во-первых, необходимо всесторонне изучить понятие техники и технического знания в философии. 

Во-вторых, необходимо рассмотреть различные концепции и направления в философии техники, потому что без их усвоения невозможно нормально рассуждать о специфике технического знания. 

В-третьих, невозможно рассматривать технику и техническое знание статически, без учета их исторического развития. Техника возникла и развивалась вместе с человеком, проходила в своем развитии различные этапы и формы. Поэтому необходимо провести обзор истории развития техники и технического знания.

В-четвертых, техническое знание не существовало первоначально, оно формировалось в процессе технической деятельности человека. В процессе формирования оно прошло путь от устной информации, передаваемой от поколения к поколению, до систематизированных технических наук, построенных по образу и подобию фундаментальных наук. 

Когда речь идет о культуре, политике, искусстве, морали, религии, мифологии, идеологии и прочих областях человеческой деятельности, будь то сфера духа или же практики, то представляется весьма уместным говорить о влиянии особенностей национального менталитета, т.е. склада ума и психики, на указанные выше области. Другое дело - область техники, технического мышления. И если это влияние некоторыми учеными и исследователями культуры и общества распространяется даже на науку, в том числе и естественного цикла, то каких-либо исследований, касающихся особенностей национального менталитета в сфере технического мышления, технического творчества. 

Митчем К. указывает на некоторые особенности, которые бросаются в глаза, стоит только обратиться к истории под этим углом зрения. Изменение и совершенствование техники, в первую очередь изучалось влияние на технику таких факторов, как социогенный, гносеогенный,  биологический, идеологический, политический, религиозный, моральный, юридический и др.,- в то время как влияние национального фактора на развитие техники, проявление национальных особенностей в техническом мышлении вовсе не учитывалось. Так, по мнению русского инженера Петра Энгельмейера, впервые в России в конце XIX в. начавшего профессионально использовать термин "философия техники", "сфера техники в конечном счете восходит к человеческой воле и внутреннему стремлению человека к техническому творчеству" [1].

На необходимость привлечения к анализу развития техники национального фактора косвенно указывает и Д.М.Федяев: "Технические средства, принципиально однотипные, могут различаться многочисленными "нюансами", причем разница в нюансах может быть не менее, а даже более существенной, чем разница принципов действия. Если принцип действия определяется в основном природными законами, на которые опирается "хитрость разума", вся система нюансировки детерминирована как социальными, так и национальными факторами. ...Каждый шаг вперед по пути технической эволюции сделан вполне конкретным народом, отличающимся своими специфическими особенностями" [2]. 

Обратимся также к исследованиям этнографов, которые используют такой термин, как этноэкономика, от которого рукой подать, по нашему мнению, до термина "этнотехника", оправдываемый возрастанием влияния этнического своеобразия в труде (а также и технике) благодаря, в частности, как это ни странно может показаться на первый взгляд, компьютеризации [3].

Научно-техническая мысль и ее инженерно-конструктивное воплощение несут на себе отпечаток национального и культурно-особенного.

Удивительную особенность строя русской мысли, принципиальную незавершенность и несказуемость "последнего слова" подметил М.М.Бахтин, а Г.Д.Гачев развернул, сделав предметом анализа, в концепции национального космо-психо-логоса. Русский ум мыслит по логике, совершенно отличной от логики Запада: начинает не с утверждения, а с отрицания, отвержения.

И не так уж и важно, от своего ли отталкивается или от западного, чужого. "Даже ракета недаром у нас изобретена. Ее принцип движения - самоотталкивание" [5]. С яростного отрицания, с отталкивания начинается у нас творчество, в том числе и техническое. Но сколько же обвинений на головы отечественных изобретателей: то украли, другое присвоили. И уже легендарный М.Т.Калашников оправдывается, что, мол, знаменитый АК-47 не "перепечатка" с немецкой системы МП-43 и МП-44, которые появились только в 1944 г., тогда как первые опытные образцы Калашникова (карабин и пистолет-пулемет) были уже в 1942 г., а в настоящее время их можно увидеть в Петербурге в Историческом артиллерийском музее [6].

Одной из тенденций современного развития техники является уменьшение ее габаритов (объема, веса), упрощение конструктивных решений. Наиболее яркие примеры дает в этом отношении электроника. Есть надежда, что алгоритм мышления русского изобретателя, в основе которого желание свою лень перехитрить - решить задачу в сокращенном и упрощенном варианте, жадный интерес ко всему новому, а вместе с тем отрицание и "отталкивание" его с тем, чтобы "переиначить", привнести свое - другое, придет, наконец, в резонанс с тенденциями развития мировой науки и техники и с потребностями развития самого российского общества.

Главный же вывод, к которому мы приходим на основе рассмотрения фактов, заключается в том, что западный менталитет технологичен, в то время как русский менталитет мифичен. Поэтому западноевропейцы и американцы созидают и поступают благодаря обстоятельствам, а русские - вопреки. В том, видимо, наша сущность - если что-то невозможно, значит, это нужно осуществить! 

В настоящее время возрастает значение проблемы формирования творческой технической деятельности учащихся, так как это одно из мощных средств приобщения к производительному труду и развитию личности. Данной проблеме посвящены фундаментальные психологические исследования [1,3, 4, 6, 7], в которых особое значение придается обучению творческой деятельности. В результате такого обучения происходит формирование способностей к изобретательству и конструированию, развитие технического мышления и творческого отношения к труду. Вместе с тем проблема творческой технической деятельности учащихся включает в себя целый ряд вопросов, требующих дальнейшего теоретического и практического разрешения. Так, в исследованиях, проведенных под руководством Н.А. Менчинской [2, 5],было показано, что в процессе обучения нередко возникает такое психологическое явление, как инерция действия, которое затрудняет поиск новых решений. Психологически инерция действия может сравниться с законом инерции (К.И. Поварнина), инерцией внимания (Н.Н. Ланге), состоянием инерции (Б.Г. Ананьев), инерцией мышления (А.А. Люблинская), доминантой (А.А. Ухтомский), стереотипом (И.П. Павлов), установкой (Д.Н. Узнадзе), переносом (Е.Н. Кабанова-Меллер) и феноменом тормозящего влияния прошлого опыта, что особенно ярко проявляется в творческой технической деятельности учащихся.

Усложнение современного производства детерминирует проблему подготовки технически грамотного специалиста, способного решать технические задачи в нестандартных, стихийных ситуациях.

Объектом исследования является педагогический процесс в образовательном учреждении начального профессионального образования.

Предметом исследования – разработка технологии развития технического мышления учащихся.

Гипотеза: разработка и внедрение технологии развития технического мышления учащихся может быть осуществлена при условии последовательного проектирования модели  и алгоритма деятельности педагога и комплексного методического обеспечения его деятельности.

Цель работы - проектирование педагогической технологии развития технического мышления учащихся.

Задачи работы: 

1. Анализ литературы по проблемам проектирования и использования педагогических технологий развития технического мышления учащихся, обеспечивающих их саморазвитие и оценке результата образования в развивающей педагогической системе.

2. Построение модели обучения в педагогическом процессе.

3.Проектирование комплексного методического обеспечения технического мышления учащихся профессии «сварщик» в педагогическом процессе.

Работа основывается на исследованиях в области профильного обучения на старшей ступени общего образования и работах таких авторов, как С.Н.Чистякова, П.С.Лернер, Н.Ф.Родичев, А.В.Гапоненко, О.Д.Палло, Е.О.Черкашин, И.Д.Чечель; использованы Государственные образовательные стандарты Свердловской области, использованы исследования Рогова Е.И. в области педагогической диагностики; Петрусинского В. В. в области применения игровых технологий; исследования И.А.Зимней по вопросам педагогической психологии, Марковой А.К. по вопросу структуры педагогической деятельности;  проанализирована информация об эксперименте по внедрению предпрофильного обучения в образовательных учреждениях в периодической печати. 


Дипломная работа состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка из  27 наименований и приложений.

1. Психолого-педагогические аспекты развития технического мышления

1.1. Интеллектуальные ресурсы как компонент социально-профессиональной компетентности

Отрицать способность русских к техническому творчеству не имеет смысла, поскольку конкретные факты свидетельствуют об обратном. И все же - немного статистики, косвенно подтверждающей способность к техническому творчеству у русских. 

В конце 80-х гг. русские составляли 53,1%, занятого населения страны (по России - 81%), при этом их численность среди ИТР была около 60% [8, с.136]. Среди всех прочих групп русской интеллигенции производственно-техническая была самой многочисленной. По количеству научных работников русское население России среди других союзно-республиканских наций занимало лишь 4-е место. В научных сферах РСФСР наряду с русскими было занято немало представителей других национальностей. Но, что характерно, когда в 80-е гг. в связи с повышением требований к уровню диссертационных работ и, вместе с тем, снижением престижа труда научного работника "у коренных народов ряда республик пополнение отрядов научной интеллигенции стало менее интенсивным, у русских же во многих случаях эта группа работников продолжала расти" [8, с.126]. Вот еще один не менее значимый факт, заслуживающий внимания, поскольку он отражает национальный склад ума и характера. Среди категорий производственно-технических работников, имеющих высшее образование, русское население было представлено наиболее полно. В то же время оплата труда именно этой категории интеллигенции была значительно ниже, чем у других категорий. Повышение заработной платы (по сравнению с довоенным периодом к середине 80-х в целом по стране приблизительно в 7 раз) не сократило этот разрыв (зарплата ИТР увеличилась в 3 и 3,5 раза) (см.: [8, с.116]). Выбор инженерно-технической специальности в данных условиях можно, скорее всего, объяснить и склонностью русских к техническому творчеству и изобретательству, и приоритетом самого творчества над интересом сугубо материальной выгоды.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Однако, «Бог есть Любовь» может служить вершиной не для каждого человека. Человек может выстроить в иерархию свои критерии и испытать страх. Ибо он поймёт, насколько он лукав, хитёр и коварен. Обмануть Бога нельзя. Часто такому человеку остаётся обманывать себя и тешить себя надеждой на мнимое исправление.

Смысл Жизни для человека может быть только высоким, иначе рано или поздно происходит падение человека в аморальное пространство, что приводит не просто к опрощению всей жизни, а к переориентации всего колоссального потенциала разума на достижение целей, обусловленных лишь животными инстинктами.

Мы знаем, что в аурном пространстве концентрируются соответствующие тенденции развития. Если животное существо в человеке, как это видно сейчас, начинает преобладать над высшим, то в характере  развивается агрессия, которая навязывает всему  свою низкую критериальную сущность.

Учитывая колоссальную силу разума человека, следует признать в таком случае абсолютную тупиковость в развитии, ибо это путь быстро ведёт к деградации человечества. Влияние обратной связи по аурному, или жизненному, пространству у людей чрезвычайно велико. Поэтому влияние людей друг на друга передаётся по всему полю человечества независимо от того, чувствуют они это или нет.

Из-за этого степень разрушения, приносимая людьми не поддаётся оценки. Неправильно ориентированный разум лишь усиливает это.

Далее рассмотрим методы диагностики технических способностей.

1.3. Диагностика в педагогике

Педагогическая деятельность, как и всякая другая профессиональная деятельность, имеет предмет, цели, задачи, содержание, формы, методы и результаты. Если педагогическая диагностика является составной частью профессиональной деятельности педагога и имеет прямое отношение ко всем компонентам этой деятельности, то ее предметом становится развивающаяся личность учащегося. 

Поэтому каждый, кто хочет овладеть теорией и практикой профессионально - диагностической деятельности, должен хорошо знать предмет педагогической диагностики, то есть разбираться в современной трактовке понятия личность, в основных положениях теории развития личности и в возрастных особенностях становления личности.

Объект  педагогической диагностики в образовательном учреждении определяется из ее предмета, который обозначен как развивающаяся личность учащегося. Объект должен быть рассмотрен таким образом, чтобы информация о нем позволила судить об уровне развития личности именно в тех параметрах, которые нужны педагогу.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Таким образом, первый уровень технического творчества учащихся связан преимущественно с допроблемными ситуациями. Здесь учащиеся еще не конструируют, не изобретают ничего нового. Их репродуктивная деятельность направлена на изготовление технических объектов по образцу, по инструкции с применением различных шаблонов. Допроблемные ситуации способствуют повышению точности и аккуратности в ходе изготовления каких-либо технических объектов. Учащиеся осуществляют адекватный перенос способов предшествующей деятельности на новые технические задачи. Поэтому на первом уровне деятельности можно констатировать положительное влияние инерции действия на успешность самой этой деятельности.

 Второй уровень технического творчества учащихся связан с возникновением проблемных ситуаций. Способность эффективно работать в проблемных ситуациях существенно развивает творческую техническую деятельность учащихся. Если учащемуся не достает знаний, способов выхода из проблемной ситуации, то, переосмыслив условия технической задачи, изменив первоначальное значение деталей, макета или модели в целом, выделив в них новые стороны, он в принципе может позитивно разрешить проблемную ситуацию. Здесь существенную роль играет продуктивное мышление; соответственно инерция действия, оказывая отрицательное (тормозящее) воздействие на применение стандартного способа, направляет активность учащегося на поиск адекватного способа.

В проблемно–развивающем обучении особое внимание уделяется специальному формированию мышления, целенаправленному развитию интеллектуальных  умений, иначе говоря, обучению мыслительным умением, процессам познавательного поиска. Стержнем развития интеллектуальных умений является критическое мышление. Задача развития критического мышления, по словам Р. Пола (США), состоит в том, чтобы учащиеся пришли к пониманию, осознанию в самих себе проявлений естественной человеческой склонности считать свои мнения и ценностные ориентации единственно значимыми и правильными, стремились преодолеть эту склонность. Современное понимание критического мышления выводит его рамки набора умений и навыков в личностную сферу. [16].

Техническое мышление часто развертывается как процесс решения задач. Задача выступает здесь как объект, предмет мыслительной деятельности. Она имеет определенную объективную структуру, одним из параметров которой является ее сложность.

В каждой задаче выделяются требования и условия. При характеристике условий, определяющих деятельность по решению задачи,используются следующие признаки: привычность – непривычность; характер представленности условий; степень выделенности ситуации.

Приведем подходы к выделению стадий решения задач, принятые в различных технологических школах. 

         Структура и содержание проблемно-развивающей технологии представлены в таблице 3.

                                                                                                            Таблица 3

                            Проблемно – развивающая технология

	Ц.О.
	Принципы
	Содержание
	Методы
	Форма средства

	1
	2
	3
	4
	5

	ЗУН + усвоение способной самостоятельной деятельности + умственная деятельность, развитие познавательных и творческих процессов в аспекте профессионально значимых качеств. 
	1. Природосообразности.

2. От общего  к частному

3. Совмещение коллективной и индивидуальной деятельности 

4. Проблемности

5. Целесообразности
	Носит проблемный характер, цепь проблемных ситуаций, проблема является структурной единицей
	Развивающая теория проблемных вопросов, проблемные задания,

1. монологический метод

2. показательный

3. диалогический

4. эвристический

5. исследовательский

6. алгоритмический

7. программированный

8. метод показа трудовых действий

9. диалогический

10. тренировочный
	Урок:

Проблемная ситуация, Проблемный вопрос, Проблемная задача, Проблемное задание.

Материальные объекты:

Учебное оборудование, инструменты приспособления, приборы

Знаковые системы:

Учебно-методические пособия, учебники, дидактический материал, карточки – задания, инструкционные карты, опорные конспекты, рабочие тетради, 

Изобразительные пособия:

Плакаты, планшеты.




Представим технологию С.А. Новоселова.

Цель: разработка педагогических основ развития технического творчества учащихся в процессе сбора научно-технической и патентной информации. 

Планируемый результат: развить у  учащихся способность к систематизации и классификации, к усмотрению противоречий и проблем, к переносу знаний и умений в новые ситуации.

Гипотеза: включение учащихся в совместную деятельность по сбору научно-технической и патентной информации в процессе технического творчества развивает их учебно-творческую деятельность до уровня изобретательства и рационализации.  

Региональная политика: необходимость повышения качества подготовки молодежи к творческому труду, развитие их учебно-творческой деятельности до уровня изобретательства и рационализаторства.

ЦО ОУ: творческая самореализация личности учащегося, развитие его интеллектуальных и творческих возможностей.

Ведущие принципы: анализ существующих подходов к разработке структуры технического творчества, определение роли и места сбора НТИ, разработка метода сбора и анализа НТИ, экспериментальная проверка развития технического творчества учащихся.  

Особенности содержания: вовлечение обучающихся в конструкторско-технологическую деятельность.

Специфика 00 «Технология»: выполнение творческих проектов, техническое творчество по широкому кругу прикладных отраслей (моделирование, радиолюбительство, конструирование и т. д.).

Теория усвоения: теория познания, психологические теории формирования и развития личности человека в процессе его познавательной и творческой деятельности. 

Методы: проблемно-поисковые, индуктивные, дедуктивные. 

Средства: разнообразие средств, используемых в ОП, ТСО. 

Формы: интроспекция, эксперименты.

Контроль: анализ результатов проводится на основе использования ПЭВМ. 

Особенности возраста: по категории - массовая.

Развитие мотивации учения: развитое любознательности, увлеченности, стремления к творческим достижениям в технике.

Мотивации проф. деятельности: убежденность личности в значимости технической творческой деятельности в данной области.

Мотивация саморазвития: перенос званий и умений в новые ситуации, способность к самоорганизации, мобилизации. 

Мотивация творческой деятельности: способность генерировать идеи.

Представим метод проектов.

Цель: формирование технологической грамотности, сознательного и творческого выбора оптимальных способов преобразовательной деятельности, умение мыслил» системно и комплексно,   формирование   технологической   образованности,   обеспечивающей возможность вхождения человека в будущую профессиональную деятельность. 

Планируемый результат: создание новых товаров и услуг под контролем учителя, обладающих субъективной или объективной новизной, имеющих практическую значимость.

Гипотеза: метод проектов способствует формированию у учащихся адекватной самооценки, формированию их имиджа в окружающей среде, сохраняет и приумножает врожденную «самостоятельность» ребенка.

Региональная политика: улучшение жизни человека, обеспечение долголетия ребенка, сохранение и умножение среды обитания человека.                             

ЦО ОУ: творческая самореализация личности учащегося, развитие его интеллектуальных и физических возможностей.

Ведущие принципы: самостоятельно разработанное изделие от идеи до ее воплощения. 

Особенности содержания: с одной стороны, предполагается освоение знаний в форме проектов, с другой стороны, обучение использованию старых и производству новых знаний в форме новых проектов.

Специфика 00 «Технология»: освоение средств и приемов преобразования первичных ресурсов, с учетом технологии, способствует эстетическому воспитанию школьника. 

Теория усвоения: ассоциативно-рефлекторная.

Методы: проблемно-поисковые, индуктивные, дедуктивные, самостоятельная работа, наглядные, практические. 

Средства: разнообразие всех средств.

Формы: индивидуальная, внеклассная работа, факультативы, зачеты, практикумы. 

Контроль: защита.

Особенности возраста: по категории - массовая.

Развитие мотивации учения: учет индивидуальных способностей учащихся, познание личности каждого ученика, принятие его таким, какой он есть способствует повышению эффективности ОП ОУ.

Мотивации проф. деятельности: именно при выполнении творческого проекта учащиеся задумываются над вопросами: на что я способен, где применить свои знания, что надо еще успеть и чему научиться, чтобы преуспеть на жизненном пути. 

Мотивация саморазвития: обучение проектным методом развивает социальный аспект личности учащегося за счет включения его в различные виды деятельности в реальных социальных и производственных отношениях, помогает адаптироваться в условиях конкуренции, прививает учащимся жизненно необходимые знания и умения в сфере ведения домашнего хозяйства и экономики семьи.

Мотивация творческой деятельности: ведение уроков методом творческих проектов позволяет выявить и развить творческий возможности и способности учащихся, научить решать новые нетиповые задачи, выявить деловые качества работника нового типа.

Представим технологию  Г.С. Альтшуллера.

Цель: обучить творческой деятельности, ознакомить с приемами творческого воображения, научить решать изобретательские задачи.

Планируемый результат:  развитие различных сфер личности, как общих, так и специфических особенностей.

Гипотеза: создание не только нового, не существующего ранее, но и открытие относительно нового (для данной области, данного времени, в данном месте, для самого субъекта) способствует раскрытию уникальности каждого обучающегося. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
2.3. Программа кружка технического творчества

         Так как для профессии сварщика необходимо и воображение и мышление мы разработали программу кружка технического творчества.


В структуру программы входит:


-пояснительная записка;


-тематический план;


-содержание программы;


-требования к подготовке;


-перечень практических заданий. 

  
В пояснительной записке описываются цели курса, требования к подготовке специалиста, даются пояснения о назначении курса и его связи с другими дисциплинами.

В тематическом плане раскрывается последовательность прохождения курса.

Содержание программы включает в себя блок диагностики профессионально значимых качеств, в том числе технического мышления и творческого воображения; подобранную системы методов и методик развития творческого воображения и технического мышления; перечень практических заданий для выполнения студентами. Программа представлена в приложении 1.

Заключение

ХХ век может быть охарактеризован как всё расширяющееся использование техники и технических знаний в самых различных областях социальной жизни. Техника начинает всё активнее применяться в различных сферах управления. Она реально начинает воздействовать на выбор тех или иных путей социального развития. Эту новую функцию техники и технических знаний иногда характеризуют как превращение их в социальную силу. При этом усиливаются мировоззренческие функции техники и её роль как непосредственной производительной силы.

Современная философия техники рассматривает развитие техническое познание как социокультурный феномен. И одной из важных её задач является исследование того, как исторически меняются способы формирования нового технического познания и каковы механизмы воздействия социокультурных факторов на этот процесс.

Философия техники не ставит своей обязательной задачей чему-то учить. Она не формулирует никаких конкретных рецептов или предписаний, она объясняет, описывает, но не предписывает. Философия техники в наше время преодолела ранее свойственные ей иллюзии в создании универсального метода или системы методов, которые могли бы обеспечить успех для всех приложений во все времена. Она выявила историческую изменчивость не только конкретных методов, но и глубинных методологических установок, характеризующих техническую рациональность. Современная философия техники показала, что сама техническая рациональность исторически развивается, и что доминирующие установки технического сознания могут изменяться в зависимости от типа исследуемых объектов и под влиянием изменений в культуре, в которые техника вносит свой специфический вклад.

         В ходе моих исследований данной темы развитие технического мышления учащихся ОУ НПО профессии «сварщик» мною  отмечено следующее: разработка и внедрение технологии развития технического мышления учащихся может быть осуществлена при условии последовательного проектирования модели  и алгоритма деятельности педагога и комплексного методического обеспечения его деятельности.
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        Приложение 1

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
