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Введение

Лица, участвующие в деле, — участники арбитражного судопроизводства, юридически заинтересованные в разрешении дела, вы​ступающие в процессе от своего имени, наделенные правом совершать процессуальные действия, влияющие на развитие и окончание арбитражного процесса.
    Лицами, участвующими в арбитражном деле, могут быть: стороны; заявители и заинтересованные лица — по делам особого производства, по делам о несостоятельности (банкротстве) и в иных предусмотренных АПК случаях; третьи лица;  прокурор; государственные органы, органы местного самоуправления и другие органы, обратившиеся в арбитражный суд.
Несмотря на кажущуюся разнородность, эти субъекты обладают некоторыми  общими  свойствами.  Основным  критерием  отнесения субъекта арбитражного процесса к лицам, участвующим в деле, является юридическая заинтересованность в деле. Под юридической заинтересованностью понимается основанный на законе ожидаемый правовой результат,  который должен наступить для заинтересованного лица в связи  с рассмотрением и разрешением дела.
     В зависимости от цели участия субъекта в процессе можно выделить личную (субъективную) заинтересованность и государственную или общественную заинтересованность. Под личной заинтересованностью понимается важность вынесенного судебного решения для защиты интересов непосредственно лица, участвующего в деле.
    Фактическая заинтересованность участников дела в судебном решении проявляется  в том, что в результате вынесенного судебного решения они либо приобретают какие-либо имущественные или неимущественные блага, либо теряют их.
Государственная или общественная заинтересованность в деле является основанием для участия  в деле прокурора,    государственных органов, органов МСУ, а также организаций и граждан, выступающих в процессе для защиты прав, свобод и законных интересов других лиц. Вступая в процесс на основании ст. 52, 53 АПК РФ, эти субъекты защищают не свои интересы, а других граждан или неопределенного круга лиц.
Под юридической заинтересованностью понимается ожидание оп​ределенного правового результата. При вступлении в процесс юриди​ческая заинтересованность конкретизируется в процессуальной (т.е. ожидание определенного результата рассмотрения дела) — удовлетво​рение иска или отказ в таковом для сторон, вынесение правильного, справедливого, законного и обоснованного решения для субъектов, участвующих в процессе, в силу ст. 52, 53 АПК РФ.
Таким образом, стороны, третьи лица, заявители по делам особого производства и по делам, возникающим из публичных правоотноше​ний, относятся к субъектам, обладающим личной, фактической и юридической заинтересованностью в исходе дела.
Для прокурора, органов государственной власти и местного само​управления, а также организаций и граждан, обращающихся в суд для защиты прав, свобод и законных интересов других лиц, характерна общественная или государственная юридическая заинтересованность к вынесении законного решения в целях защиты интересов других лип или неопределенного круга лиц.
Именно личный интерес либо государственная или общественная заинтересованность как обязательный и неотъемлемый признак сто​рон выступает критерием отграничения лиц, участвующих в деле, от остальных субъектов арбитражного процесса.
Глава 1  Состав лиц, участвующих в деле
1.1. Стороны в арбитражном процессе
Сторонами в арбитражном процессе являются истец и ответчик.
Определение понятия сторон имеет важное практическое значе​ние. Стороны есть во всех случаях, когда в судопроизводстве участ​вуют две противостоящие процессуальные фигуры. Субъективно (лично) юридически заинтересованные в исходе дела. Законодате​лем не дано четкого определения понятию сторон в арбитражном процессе. Не существует также однозначного определения и в правоведении1.
В каждом деле искового производства всегда две стороны — ак​тивная и пассивная. Активная сторона (истец) - организации и граждане, предъявившие иск в защиту своих прав и законных интересов. 

 Пассивная (ответчик) — организации и граждане, к кото​рым предъявлен иск.
Обе стороны являются субъектами спорного материального правоотношения. Но поскольку суд только в судебном решении может дать окончательный ответ, до момента вынесения решения он исходит из предложения, что эти лица являются субъектами спорного материального правоотношения. Истец и ответчик — это только предполагаемые субъекты спорных прав.
   Очевиден ряд существенных признаков сторон: от их имени ведется процесс по делу, они персонифицируют арбитражное дело, закон запрещает предъявление и рассмот​рение уже разрешенного иска между теми же сторонами, о том же предмете и по тем же основаниям; отношение между ними в результате предъявления иска при​обретают официально спорный характер. 
   Задача суда состоит в том, чтобы эти отношения урегулировать; они – 
1 Арбитражный процесс: Учебник/Н.Д. Амаглобели.-М.: Юнити, 2007-456с

субъекты спорного материального правоотношения и имеют в деле материально-правовой интерес. Личные интере​сы сторон диаметрально противоположны. Судебное решение повлияет на их материальные права, они либо приобретают какие-нибудь материальные блага, либо лишаются их; вступив в процессуальные правоотношения с судом, они име​ют в деле процессуальную заинтересованность, состоящую в возможности защиты своих прав, в стремлении получить бла​гоприятное решение и реализовать его; судебное решение выноситься на их имя; на них распространяется сила решения; являясь главными участниками процесса, они обязаны нести
судебные расходы.
Стороны пользуются равными процессуальными правами. Уча​ствующие в деле лица имеют право: знакомиться  с  материалами дела,  делать  выписки  из  них, снимать копии; заявлять отводы; представлять доказательства и знакомиться с доказательства​ ми, представленными другими лицами, участвующими в деле, до начала судебного разбирательства; участвовать в исследовании доказательств; задавать вопросы другим участникам  арбитражного процесса, заявлять ходатайства, делать заявления, давать объяснения арбитражному суду, приводить свои доводы по всем возникающим в ходе рассмотрения дела вопросам; знакомиться  с  ходатайствами, заявленными другими лицами, возражать против ходатайств,  доводов других лиц, участвующих и деле; знать о жалобах, поданных другими лицами, участвующими в деле, знать о принятых по данному делу судебных актах и по​лучать копии судебных актов, принимаемых в виде отдельного
документа; обжаловать судебные акты; пользоваться  иными  процессуальными  правами,  предоставленными им АПК и другими федеральными законами.
По содержанию можно выделить три группы процессуальных прав сторон2:
1. Право на участие в судебном заседании — на личное участие
в судебном разбирательстве, на судебное представительство, на уча​стие в прениях, на представление доказательств и др.
2 Арбитражный процесс: Учебник/Н.Д. Амаглобели.-М.: Юнити, 2007-456с

2. Права, реализация которых влияет на динамику судопроизводства, — на изменение основания и предмета иска, на отказ от
иска и признание его, на заключение мирового соглашения и др.
3. Права,  обеспечивающие сторонам судебную защиту, на обеспечение иска, на отвод, на принесение замечаний на протокол
судебного заседания.
Лица, участвующие в деле, должны добросовестно пользоваться всеми принадлежащими им процессуальными правами. Злоупотреб​ление ими процессуальными правами влечет за собой для этих лиц предусмотренные АПК неблагоприятные последствия.
Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
В части 4 ст. 50 АПК РФ зафиксировано, что о вступлении в дело третьего лица с самостоятельными требованиями выносит определение. Вынесение определения (в виде отдельного акта) об отказе в при​нятии заявления третьего лица с самостоятельными требованиями АПК не предусматривает, как и обжалование такого определения5.
Третьи лица, заявляющие самостоятельные требования относительно предмета спора, пользуются правами и несут обязанности истца, за исключением обязанности соблюдения претензионного или иного досудебного порядка урегулирования спора, если это преду​смотрено федеральным законом для данной категории споров или до​говором.
В случае, если третье лицо, заявляющее самостоятельные требо​вания относительно предмета спора, вступило в дело после начала судебного разбирательства, рассмотрение дела в первой инстанции арбитражного суда производится с самого начала.
Третье лицо, заявляющее самостоятельное требование, которое не вступило в процесс, сохраняет право на предъявление иска в самостоятельном процессе, где оно будет занимать самостоятельное положение истца. Иск предъявляется к одной из бывших сторон предыдущего процесса (истца или ответчика), в пользу которого было вынесено решение арбитражного суда.
Третьи лица, не заявляющие самостоятельные требования отно​сительно предмета спора, могут вступить в дело на стороне истца или ответчика до принятия судебного акта, которым заканчивается рассмотрение дела в первой инстанции арбитражного суда, если этот судебный акт может повлиять на их права или обязанности по отношению к одной из сторон. Они могут быть привлечены к уча​стию в деле также по ходатайству стороны или по инициативе суда.
Содержание и значение данного института состоит в обеспече​нии правовых гарантий защиты прав и охраняемых законных инте​ресов этого участника процесса, в предотвращении возможности их ущемления другими лицами.
5 АПК РФ - М.: "Новая волна", 2006. 512 с.

Существенным признаком третьих лиц, не заявляющих само​стоятельных требований, является их материально-правовая связь с истцом либо ответчиком. Они не являются участниками спорного материального правоотношения, они лишь субъекты материального правоотношения, связанного со спорным по объекту и составу. Именно поэтому решение по этому делу может повлиять на их пра​ва и обязанности по отношению к одной из сторон.
АПК РФ предусматривает три варианта вхождения в возникший процесс третьих лиц, не заявляющих самостоятельных требований:
1. вступление в дело по собственной инициативе;
2. по ходатайству стороны;
3. по инициативе арбитражного суда.
Чаще всего третьи лица без самостоятельных требований при​влекаются с самого начала процесса в результате указания соответствующих лиц в таком статусе в исковом заявлении. Подобное указание в исковом заявлении для суда не имеет обязательной силы. Положительное решение зависит от ответа на вопрос о том, могут ли быть затронуты его права или обязанности по отношению к одной из сторон.
Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Глава 2. Участие прокурора в арбитражном процессе
Участие прокурора в рассмотрении дел арбитражными судами урегулировано ст. 40 и 52 АПК. Прокурор вправе обратиться в ар​битражный суд: с заявлениями об оспаривании нормативных правовых актов,
ненормативных правовых актов органов государственной вла​сти  России,  субъектов Федерации,  органов местного самоуправления, затрагивающих права и законные интересы орга​низаций  и  граждан  в сфере  предпринимательской  и  иной экономической деятельности; с иском о признании недействительными сделок, совершен​ных органами государственной власти России, субъектов Фе​дерации,  органами местного самоуправления,  государственными и муниципальными унитарными предприятиями, госу​дарственными учреждениями, а также юридическими лицами, в уставном капитале (фонде) которых есть доля участия России, субъектов Федерации или муниципального образования; с иском о применении последствий недействительности ничтожной сделки, совершенной органами государственной власти России, субъектов Федерации, органами местного самоуправления,   государственными  и  муниципальными  унитарными   предприятиями,   государственными   учреждениями,   и также юридическими лицами, в уставном капитале (фонде) которых есть доля участия России, субъектов Федерации или муниципальных образований.
Обращение в ВАС РФ направляет Генеральный прокурор РФ или его заместитель,  в арбитражный суд субъекта Федерации также прокурор субъекта Федерации или его заместитель и приравненные к ним прокуроры или их заместители (ч. 1 и 2 ст. 52 АПК), Других форм участия прокуратуры в арбитражном процессе арбитражным процессуальным законодательством не предусмотрено.
В арбитражный суд субъекта Федерации исковое заявление по​дается прокурором или заместителем прокурора субъекта Федера​ции и приравненными к ним прокурорами или их заместителями. Генеральный прокурор РФ или его заместитель помимо арбитраж​ных судов субъекта Федерации вправе подать исковое заявление также в ВАС РФ.
ВАС РФ в своем информационном письме от 9 июля 1996 г. № С1-7/ОП-403 «О документах, подтверждающих полномочия про​куроров на участие в заседании арбитражного суда по рассмотре​нию дел, возбужденных по искам прокуроров» признал практику представления доверенностей руководителей прокуратур на участие прокуроров в заседаниях арбитражных судов не соответствующей законодательству. Судом было разъяснено, что для участия проку​рора в рассмотрении дел арбитражными судами первой инстанции достаточно иметь служебное удостоверение. Если же предъявления иска прокурором в арбитражный суд иного субъекта Федерации, «то указанный прокурор извещает соответствующего прокурора и уведомляет об этом арбитражный суд. На основании такого извещения и служебного удостоверения указанные выше прокуроры участвуют в заседании».
В части 5 ст. 52 АПК указано, что прокурор вправе участвовать арбитражном судопроизводстве «в целях обеспечения законности Этот прием законотворчества представляется несовершенным вступает в противоречие с положениями ст. 5 АПК6.
Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Глава 3.  Иные участники арбитражного процесса, ведение дел в арбитражном суде через представителей
3.1.  Иные участники арбитражного процесса
В арбитражном процессе наряду с лицами, участвующими в де​ле, могут участвовать их представители и содействующие осуществ​лению правосудия лица - эксперты, свидетели, переводчики, по​мощник судьи и секретарь судебного заседания7.
Экспертом в арбитражном суде является лицо, обладающее спе​циальными знаниями по касающимся рассматриваемого дела во​просам и назначенное судом для дачи заключения в случаях и по​рядке, которые предусмотрены АПК.
Лицо, которому поручено проведение экспертизы, обязано по вызову арбитражного суда явиться в суд и дать объективное заклю​чение по поставленным вопросам.
Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Лицо может отстаивать свои интересы в суде лично, совместно с представителем или через представителя.
В судебном представительстве действуют два типа правоотно​шений:
1) внешние (у представителя с судом);
2) внутренние (у представителя с представляемым).
Внешние отношения регулируются только нормами арбитраж​ного процессуального права; внутренние регламентированы норма​ми материального права.
Арбитражное процессуальное представительство имеет сходные черты с представительством в материальных правоотношениях, од​нако их смешивание не допустимо. Гражданское представительство действует на основании норм гражданского законодательства, су​дебное — АПК.
Представитель в гражданском праве действует в целях заключе​ния сделок от имени и в интересах представляемого. Судебное представительство характеризуется полномочиями только на совер​шение процессуальных действий. Полномочия судебного предста​вителя в отличие от гражданского могут быть определены также к устном заявлении, занесенном в протокол судебного заседания, или письменном заявлении доверителя в суде.
Цель представительства в гражданском праве — создание, изме​нение или прекращение гражданских прав и обязанностей у пред​ставляемого (ст. 182 ГК РФ). Судебное представительство необхо​димо для защиты прав, свобод и законных интересов граждан.
Закон определяет широкий круг лиц, которые могут быть пред​ставителями в суде, но они должны соответствовать ряду требований.
Представителем в арбитражном суде может быть дееспособное лицо с надлежащим образом оформленными и подтвержденными полномочиями на ведение дела.
Представителями в арбитражном суде не могут быть судьи, сле​дователи, прокуроры, помощники судей и работники аппарата суда. Данное правило не распространяется на случаи, если эти лица вы​ступают в арбитражном суде в качестве представителей соответствующих органов или законных представителей.
Представителями в арбитражном суде не могут быть лица, не обладающие полной дееспособностью либо состоящие под опекой или попечительством.
Полномочия других представителей на ведение дела в арбит​ражном суде должны быть выражены в доверенности. Доверенность от имени организации должна быть подписана ее руководителем или другим уполномоченным на это ее учредительными документа​ми лицом и скреплена печатью организации. Представитель вправе совершать от имени представляемого им лица все процессуальные действия, за исключением действий, не предусмотренных в законе, доверенности или ином документе.
Заключение
Таким образом, для лиц, участвующих в деле, характерны следую​щие признаки: 
· все они являются участниками арбитражного процесса;
· обладают юридической заинтересованностью в исходе дела;
· выступая в процессе, защищают интересы либо свои непосредственно, либо других лиц, либо неопределенного круга лиц;
· выступают от своего имени;
· обладают от своего имени;
· обладают правами и обязанностями, предусмотренными ст. 41
АПК РФ.
Лица, участвующие в арбитражном деле, участники арбитражного процесса должны обладать процессуальной право- и дееспособностью.
Арбитражная процессуальная правоспособность есть предоставленная законом способность иметь процессуальные права и нести процессуальные обязанности.
Все   лица,   обладающие   субъективным   материальным   правом, должны иметь возможность обращения за его защитой, т.е. арбитражную процессуальную правоспособность.
Арбитражная процессуальная дееспособность — способность свои​ми действиями осуществлять   процессуальные права, выполнять процессуальные обязанности и поручать ведение дела в суде представителю.
Способность иметь процессуальные права и нести процессуаль​ные обязанности (процессуальная правоспособность) признается в равной мере за всеми организациями и гражданами, обладающими согласно федеральному закону правом на судебную защиту в арбит​ражном суде своих прав и законных интересов.
Способность своими действиями осуществлять процессуальные пра​ва и исполнять процессуальные обязанности (процессуальная дееспо​собность) принадлежит в арбитражном суде организациям и гражданам.
Права и законные интересы недееспособных граждан защищают в арбитражном процессе их законные представители - родители, усыновители, опекуны или попечители.
Лицо должно обладать способностью лично совершать процес​суальные действия: само предъявлять иск, заключать мировое со​глашение, отказаться от иска или признать иск. Заявлять ходатай​ства в процессе, доказывать и т.д. — в этом заключается отличие процессуальной дееспособности от дееспособности в материальном праве (способность лично совершать сделки, приобретать собствен​ность, заключать трудовой договор и т.п.).
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