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Много ли  человеку  надо?   Много.

Надо,  чтобы  кто-то  услышал  его,

присмотрелся бы по-доброму. И он

расцветет, вырастут у него крылья

и  не  будет  для  него  преград.

Внимание, доброта нужны человеку

больше всего.

М.П. Щетинин

За последнее столетие кардинально изменилось мировоззрение человечества, его культура, общественная и религиозная жизнь, экономические связи, что нашло отражение и в педагогической мысли.  Всеобщность и обязательность образования, как считает Ю.А. Вакуленко, привели к безоговорочному принятию рассудочной школьной модели, ориентированной на безликого среднего ученика. По словам журналистки А. Боссарт, всеобщее среднее образование обрело буквальный смысл – среднее, усредненное [4; 93]. Необходимость слаженной работы больших коллективов детей, освоения каждым из них обязательного минимума учебной программы приводит к доминированию лекционно-урочного подхода, системы формальной оценки успеваемости в искусственной, специфической школьной системе. Такой подход к образованию является следствием детерминистического мировоззрения, которое царило в естественных науках и остается главенствующим в педагогике. В нее проникает технократическая терминология, педагогические технологии, а сама педагогика принимает конвейерное направление, лишается главного: живой, душевной связи с ребенком, благоговения перед тайной души воспитанника. ''Сегодня мы на ребенка смотрим, – пишет М.П. Щетинин – как смотрит студент на высохшее растение из гербария'' [32; 2]. Заботливому, любящему учителю приходится преодолевать роковое отчуждение детей и взрослых, которое можно наблюдать  в школе.
Заботясь в большей мере об умственном воспитании, усвоении знаний, умений и навыков, школа нередко забывает об эмоциональной стороне ребенка, которая при недостатке внимания начинает обслуживаться только телевизионной и виртуальной культурой, далеко не всегда лучшего качества. Дети так активно и жадно впитывают ее уроки, что, даже когда родители и школа прилагают все старания для создания тесного контакта с воспитанниками, стремятся добиться взаимодействия, сделать это бывает весьма сложно. ''Если ребенок имеет свободный доступ к телевизору или компьютеру и неограниченное общение со сверстниками во дворе, то любые попытки педагогического руководства оказываются неэффективными, так как сознание воспитанника целиком смещено в иную смысловую реальность, сильно отличающуюся от реальности взрослых'' [6; 13].

В данном исследовании рассмотрен опыт школы, преподаватели которой построили отношения с детьми на основе доверия, уважения к их личности, сотрудничества с ними. Они вместе создали школу-государство, в которой ребенок, реализует свою главную страсть (по Ш.А. Амонашвили – страсть к взрослению), и познает мир в целостности, а не усваивает совокупность знаний. Это школа, создателем которой является человек, ставший широко известным в 80-е годы, как один из педагогов-новаторов – Михаил Петрович Щетинин. 

В этой школе дети сами решили не смотреть телевизор, чтобы не тратить свое бесценное время на то, что не заслуживает внимания. Ученики М.П. Щетинина воспитываются на идеалах, которые, казалось бы, уже давно забыты. Их учат уважать старших, родителей, трепетно относиться к женщине и девушке, любить свою Родину и уметь ее защитить, и многому другому. Но самое главное, что эти дети не учатся и не готовятся жить, они живут насыщенной, интересной жизнью, они сами строят свою жизнь. М.П. Щетинин считает, что не должно быть репетиций, человек должен жить на чистый лист, без всяких черновиков и тогда рождается серьезное отношение к жизни.

В последние годы возрос интерес к образовательному центру М.П. Щетинина, о нем очень много спорят представители прессы и церкви. Причем в страстно высказываемых суждениях превалируют две непримиримые крайности. Для одних Центр в Текосе – провозвестник гуманистической педагогики XXI века, школа жизни. А для других – все это опасная тоталитарная секта, где манипулируют судьбами детей, подрывая их душевные и физические силы. Ответ, по словам М.В. Богуславского, мы получим только в XXI веке [2; 311]. 

Думается, что споры обусловлены отсутствием фундаментальных исследований и практически полным отсутствием научных публикаций по этой теме.

Наш интерес к личности и педагогическим идеям М.П. Щетинина обусловлен тем, что это была яркая и достаточно спорная личность, когда   создавалась   концепция ''педагогики сотрудничества''. И если о многих из той плеяды можно и сегодня найти достаточно обширный материал, то вокруг имени М.П. Щетинина нередко возникал вакуум. Поэтому мы решили обратиться к личности этого ученого-педагога и собрать, пусть по крупицам, материал о его педагогическом пути и сегодняшней профессиональной деятельности.  

Тема данной работы определена как ''Воспитание Человека в образовательном  центре Михаила Петровича Щетинина''.

 Актуальность нашей работы связана с осмыслением педагогической системы М.П. Щетинина, вызывающей в последние годы внимание не только людей, связанных с образованием, но и журналистов, священнослужителей, деятелей искусства и др. 

Объект исследования –  ''Центр комплексного формирования личности детей и подростков'' М.П. Щетинина. 

Предмет –  воспитательная система центра и ее становление.
Цель работы – проанализировать воспитательную систему в образовательном центре М.П. Щетинина, показать ее влияние на развитие Человека.

 Задачи исследования:

· анализ процесса формирования воспитательной концепции М.П. Щетинина;

· изучение и осмысление опыта воспитания в образовательном центре М.П. Щетинина в поселке Текос Краснодарского края;

· исследование опыта внедрения идей М.П. Щетинина в ''Центре эстетического воспитания учащихся'' г. Архангельска.

Источниками нашей работы послужили: книга М.П. Щетинина ''Объять необъятное'', его публикации, интервью, статьи о его центре и наши собственные впечатления, полученные в апреле 2001 года в период пребывания в этом учебном заведении.

Методологической и теоретической основой работы послужил опыт систематизации научного знания о воспитании Н.В. Бордовской.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, приложения и списка литературы.

I глава. Михаил Петрович Щетинин и его педагогические идеи.

1.1.  Личность М.П. Щетинина

Имя Михаила Петровича Щетинина принадлежит к блестящей плеяде педагогов-новаторов, которую с изумлением и радостью открыло для себя общество благодаря печати и телевидению. ''Их появление было не случайным: поиски М.П. Щетинина, как и В.Ф. Шаталова, Е.Н. Ильина, С.Н. Лысенковой, Ш.А. Амонашвили, других мастеров, создавали новую педагогику – педагогику  сотрудничества – в противовес той ''педагогике застоя'', которая долгие годы обслуживала схоластику и начетничество в важнейшей отрасли общественного знания – науке о том, как растить человека. В этом драматическом противостоянии рождается новая школа – ''Школа радости и света'', на основе равноправия детей и взрослых – взамен школы канцелярской скуки, подавления личности ребенка и педагога'' [22; 25].

Михаил Петрович Щетинин стал известен в середине семидесятых, когда Министерство просвещения обобщило его опыт работы в Яснозоренской школе Белгородской области. С 1979 года он руководит программой ''Школа – XXI век''. В 1986 подписывает знаменитый манифест ''Педагогика сотрудничества''. Становится лауреатом премии Ленинского комсомола. Сегодня он – заслуженный учитель России, академик РАО, награжден  медалью ''За трудовую доблесть''. В 2000 году его школа признана ЮНЕСКО лучшей школой в мире. В 2001 году за развитие традиций и новаторство в школьном воспитании Русским биографическим институтом М.П. Щетинин в номинации ''Образование'' удостоен звания ''Человек года – 2001'' [18; 4]. 

Михаил Петрович работал на Белгородчине в Ясных Зорях, на Украине в Зыбкове, в станице Азовская, и везде доказывал необходимость целостного развития ребенка, создавая союз школы, учебно-производственного комбината, центра эстетического и технического воспитания. ''Уже тогда статьи о нем назывались так: ''Новаторство или прожектерство?'', ''Не закрыть, а продолжить''. Уже тогда его обвиняли в антисоветизме и фашизме – в совершенно, по сути, противоположных вещах... Уже тогда пытались разобраться – в чем суть щетининского метода? О нем много писали, особенно в 80-е, он был героем телевизионного вечера в Останкино. Его любила "Комсомолка", снимал популярный тогда "Двенадцатый этаж". Его поддержал Горбачев, а ЦК КПСС не одобрял его деятельность'' [21; 2]. 

Сегодняшняя школа М.П. Щетинина – результат почти тридцатилетних  его исканий – находится в одном из удивительных и прекрасных уголков нашей Родины, в поселке Текос Краснодарского края. Место это, в переводе с старочеркесского языка, означает ''долина красоты''. Городок, состоящий из нескольких домиков-теремов, возведенных в этой долине, трудно назвать учебным центром, а тем более школой. Наверное, потому, что проектировали и строили их дети, ведь для них не существует границ и жестких рамок в понимании того, как должна выглядеть школа. Вместе со своим Учителем они создали совершенный и красивый мир, в котором они получают знания, учатся петь, рисовать, танцевать, строить и многое другое. Но самое главное, чему они здесь учатся – это жизни, ибо не готовятся к ней, а в нее погружены. В Центре М.П. Щетинина дети могут удовлетворить одну из самых своих главных потребностей – страсть к взрослению (термин Ш.А. Амонашвили). 

Как же М.П. Щетинин пришел к идее такой школы?  Все началось с мечты детства. Михаил Петрович, во время учебы в музыкальной школе, а затем в музыкальном училище, хотел стать лучшим в своей профессии. ''Кто в юности, – пишет он, – не мечтал прожить так, чтобы ''след оставить'', совершить несовершенное, открыть неоткрытое? Думаю, что все. Я работал по восемь-десять, иногда по двенадцать часов в сутки только на инструменте. Юношеское честолюбие, помноженное на труд и музыкальные задатки, было основой будущих успехов'' [30; 3]. Но бесконечные изнурительные занятия оставили свой след. На последнем курсе музыкального училища Михаил Петрович обнаружил боль в руках и понял, что не сможет больше играть.

Не осуществив мечту детства, М.П. Щетинин задумывается над природой человека, границами его возможностей и о том, можно ли их раздвинуть. Став преподавателем в Кизлярской музыкальной школе, он убедился, что ни одна методика не гарантирует от неудач, и что у одних учеников получается, а у других – нет. У первых крепнет мастерство и вера в себя, растет любовь к музыке. У вторых растет сознание своего бессилия и неприязнь к преподавателю.

Чтобы решить эту проблему, М.П. Щетинин и его коллеги решили выяснить, в чем отличие ''сильных'' учеников от ''слабых'', не по показателям  успеваемости, а по каким-то другим критериям. Проведя анкетирование первых и вторых, они выяснили, что отличие заключается в широте, количестве и глубине ''побочных'' интересов, а, следовательно, успехи в учебе зависят от уровня общего развития человека. 

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Через четыре года дети, которые участвовали в эксперименте с первого класса, стали успевать по каждому из учебных предметов. Ученые Белгородского педагогического института, наблюдавшие за учениками Яснозоренской школы, отметили их превосходство перед детьми обычных школ по всем  предметам. Вот некоторые из заключений, которые сделали исследователи кафедр педагогики и психологии, и физвоспитания: ''По скорости вычислительных операций и качеству их выполнения, экспериментальная группа учащихся Яснозоренской школы значительно превосходит учащихся того же класса двух других контрольных школ…''; ''Анализ антропометрических показателей убедительно свидетельствует о превосходстве яснозоренских учащихся, как мальчиков, так и девочек, почти по всем показателям физического развития'' [30; 86-87]. Так продолжали развиваться педагогические идеи М.П. Щетинина. Однако не все было так однозначно.

Об этом периоде, который последовал далее, так напишет А. Сухоруких: ''Школа росла, о необычности нового учебного заведения ширились слухи, и вскоре, после интервью Щетинина в ''Комсомольской правде'', на ''странную'' школу обратили самое пристальное внимание в Москве. Неопределенные поначалу отзывы из Министерства образования СССР вскоре стали резко негативными. Откровенная статья Щетинина в журнале ''Новый мир'' подлила масла в огонь: последовали вызовы в ЦК КПСС и ''проработка'' по всем партийным инстанциям. Школа была  закрыта, набор  готовящейся к изданию книги М. Щетинина рассыпан'' [20; 4].

Эксперимент в Белгородской области прервался. Но именно на этом этапе М.П. Щетинин ''закладывает фундамент'' будущей воспитательной концепции: поставить перед детьми масштабную цель,  возложить на них ответственность, но всегда быть рядом. Это был один из важных воспитательных приемов,  способствовавший складыванию сплоченного коллектива.

3) Зыбковская школа.  

Новый эксперимент М.П. Щетинин начинает теперь уже в Кировоградской области, в Зыбковской средней школе.  На этот раз все гораздо сложнее: есть запреты на реконструкцию здания школы от чиновников местной власти, есть непонимание со стороны учителей. Но дети поддерживают идеи  своего Учителя,  помогают выдержать все испытания, по его словам,  только они никогда не предавали его. В ходе эксперимента в данной школе М.П. Щетинин приходит к необходимости дополнения, усовершенствования своей идеи школы-комплекса. Появляется мысль об использовании метода погружения. 

О методе погружения начал говорить еще в начале XX века действительный статский советник П.М. Луговской (приступивший к его разработке в конце XIX столетия), который  предложил проект переустройства учебной системы в рамках школьной реформы 1915-1916 годов. Он писал: ''Существующая система учения, как хорошо всем известно, заключается в следующем. В первый час учебного дня преподается, например, история; затем, после незначительного перерыва, является второй преподаватель, положим, алгебры, и внимание учащихся отвлекается от истории и переносится на алгебру; затем является преподаватель географии и так далее. Такой психологический процесс частого насильственного отвлечения внимания от одних предметов к другим, не давая учащемуся возможности углубляться и вдумываться ни в один из них, при многолетней практике прививает привычку к накоплению лишь механически наслоенных знаний, без усвоения их…''[27; 6].  П.М. Луговской предложил заменить существующую систему: ''Каждый предмет должен преподаваться в объеме программы соответствующего класса на протяжении учебного года в особые три десятидневные периода времени (курсив наш. – Е.С.), отделенные один от другого такой же продолжительности периодами преподавания остальных предметов, при двух уроках в день, чередующихся с уроками по языкам и графическим искусствам'' [27; 6]. Предлагаемая система была рассмотрена Ученым комитетом министерства народного просвещения, но не была одобрена. 

М.П. Щетинин не был знаком с моделью погружения П.М. Луговского, поскольку данные о ней хранились в архивах школьной реформы 1915-1916 гг. и не были опубликованы. На мысль об использовании погружения его натолкнуло учение о доминантной деятельности А.А. Ухтомского.

По этому поводу М.П. Щетинин пишет следующее: ''При традиционной урочной системе каждый следующий урок (новая доминанта) как бы стирает предыдущий, обесценивая его значимость. Неустойчивость доминант, возможно, и является одной из причин нервозности, быстрой утомляемости, раздражительности учащихся, низкой продуктивности их учебного труда. Переход из кабинета в кабинет, невозможность сосредоточиться на чем-то одном (вспомним, что умение сосредоточиваться надолго и есть основное условие умственной деятельности (курсив наш. – Е.С.), смена педагогов, разных манер преподавания также рассеивают внимание. Можно ли при таких обстоятельствах увлечься предметом? Чтобы определиться, найти ''свой'' предмет, нужно глубоко погрузиться в него, а не барахтаться на его поверхности, скользить по касательной'' [30; 145].

Чтобы убедиться в продуктивности своей гипотезы, М.П. Щетинин начинает апробацию метода. При создании собственной модели погружения он использует опыт Ш.А. Амонашвили, С.Н. Лысенковой, В.Ф. Шаталова, И.П. Иванова, П.М. Эрдниева и других ученых и педагогов-практиков; постоянную помощь в эксперименте оказывают преподаватели Полтавского и Кировоградского пединститутов.

М.П. Щетинин,  в книге ''Объять необъятное'' так описывает первый опыт использования нового метода: ''Первое погружение по математике длилось шесть дней. После каждой пары уроков математики (в день по 2-3 пары) – разрядка: музыка, хореография или физкультура. За 32 учебных часа был пройден курс года (первоначальное знакомство с предметом в целом). В рамках одного дня учебная работа строилась так, чтобы в различных видах деятельности были задействованы все анализаторы (зрение, слух, моторика), индивидуальные занятия чередовались с групповыми и коллективными, репродуктивные задания с творческими'' [30; 146]. После математики аналогичным образом происходило погружение в физику, химию и т. д., потом снова возвращение к математике, только уже на другом, более высоком уровне.

Таким образом, педагогический коллектив Зыбковской школы проектировал погружение так, что каждая из тем предмета изучалась в связях со всеми остальными темами. Найти связи и отношения в материале, выявить общее и специфическое, проанализировать, сравнить, обобщить было главной целью для педагогов, поскольку таким образом им пришлось преподавать впервые. Ученики же в свою очередь во время погружения вынуждены были быть внимательными и активными каждую минуту и думать не только о себе, но и о своих одноклассниках, которым, возможно потребуется помощь, так как учебно-познавательная деятельность организовывалась как коллективный труд. 

В результате апробации метода было доказано, что при обучении методом погружения не только лучше и глубже усваиваются знания, но и формируется способность к саморегуляции деятельности, ее самооценке, сотрудничеству, деловому общению. Вырабатываются единые позиции, крепнет коллективный разум, развивается чувство долга, ответственности, формируются лучшие черты характера, социально значимая направленность личности. Ребята лучше узнают друг друга, учителя, а он – своих учеников, их интересы, способности, работоспособность каждого, причины затруднений, конфликтов. Все это помогает педагогу вносить обоснованные коррективы в свою методику, проектируя дальнейшее развитие каждого ученика [30; 148].

 Сами дети отзывались о новом для них методе организации учебного процесса так: ''Стремишься помочь другим…''; ''На задний план уходит ''я''…''; ''При погружении невозможно быть двоечником. Все занимаются''; ''Когда ведет урок учитель, мы делаем то, что придумано им. А во время погружения мы сами думаем…''; ''Непонятно что-то – мы можем вернуться назад и все повторить заново…'' [30; 149].

Введение метода погружения в экспериментальную работу школы позволило более интересно и продуманно организовать вторую половину дня, занятия по интересам. ''Богаче и тоньше стали отношения учителей с учениками. Жизнь в школе стала яркой, деятельной, полной открытий. Ребята будто сбросили давящий обруч; энергия их мысли была направлена на добрые, умные, полезные дела. Изменился взгляд на школу, на учение, на самих себя, окружающее. Родилось чувство хозяев своей школьной жизни, своего времени, учебного и свободного, родного села, земли, на которой растут и будут работать'' [30; 153].

Однако вскоре снова возникла потребность в совершенствовании образа школы: М.П. Щетинин заметил разницу в отношении к учебе и саморазвитию у младших и старших школьников. Младшие были полны энтузиазма, они были заняты во многих кружках и секциях, с большой радостью отзывались на все предложения и просьбы, касающиеся общественной работы. От старших же все чаще слышалось: ''не хочу''.

Причина скрывалась в следующем: коллектив учителей старался ''создать условия для развития способностей ребят, деятельного их самовыражения, поиска своей уникальности. Но при этом учителя не отмечали результаты усилий каждого, его рост как личности, положительных сдвигов, изменений'' [30; 157]. 

Вот как описывает эту ситуацию М.П. Щетинин: ''Попавшие в поле нашего зрения росли быстро, удивляя своими успехами педагогов, родителей. Они создавали лицо школы, выделяясь в среде сверстников, о них говорили: ''Какие у вас удивительно красивые дети!'' Те же, кто не смог заявить о себе сразу, кто шел медленнее, по ''чуть-чуть'', оказывались в ''отстающих'', пополняя ряды прозябавших с установками: ''А зачем мне это надо… Не хочу…'' В этом ''не хочу'' – вызов, самозащита, неуверенность в своих силах. Споткнувшись, подросток нередко спешит заверить, что он так и хотел, так и задумал. Если у него не получилось, он защищается тем, что убеждает других: ''А я и не хотел…''  Тех, кого замечали, ставили другим в пример, фактически от большинства отделяли, противопоставляя детей друг другу. Это тормозило наше движение и разделяло коллектив на группы'' [30; 157].

Поиски выхода из такой ситуации привели к мысли использовать такую структуру школьного коллектива, как разновозрастное производственное  объединение, блестяще зарекомендовавшее себя в опыте А.С. Макаренко. Опыт работы с разновозрастными объединениями у М.П. Щетинина уже был, это, например, летние трудовые бригады, но они создавались  на время. Прошедшие трудовую школу в этих коллективах заметно отличались от сверстников активностью, доброжелательностью, отзывчивостью, стремлением к самовоспитанию и к участию в воспитании других. Эти ребята составляли актив школы, вели за собой младших. 

Положение старшего, в которое попадали эти ученики, творило с ними чудеса: они проявляли требовательность к себе и другим, подтягивались в учебе, старались становиться и становились лучше, чтобы быть примером для подопечных. В свою очередь, ''младшие с рвением влюбленных бежали исполнять поручения старших, ловя в ''оба уха и оба глаза'' каждое их слово и жест. Старшим импонирует внимание младших. Видя в нем признание своих достоинств, они и в самом деле их обнаруживают, привыкают уважать себя.  Воспитывая младших товарищей, они перестраивают самих себя, стремятся стать лучше'' [30; 159].

Союз младшего школьника со старшим утоляет жажду человека быть признанным, значимым в глазах окружающих. Дети очень хотят забежать вперед, в свое завтра, попробовать себя во взрослых и важных делах, побывать там, где настоящая жизнь. ''С какой любовью смотрят детские глаза на того, кто не побоялся доверить ему взрослую работу! С каким достоинством он работает рядом со старшими! Ребенок тянется к настоящим, взрослым вещам, ему так хочется ощутить себя большим, а мы зачастую даем ему игрушечный молоток, как бы демонстрируя ему, что он еще маленький, ему еще рано'' [30; 159]. 

Жизнь для детей в школе не жизнь, а ее ожидание, – констатирует Михаил Петрович. А если учесть, что день в детстве гораздо ''длиннее'' дня взрослого, нетрудно понять, каким безнадежно несбыточным кажется юному человеку его завтра. И как следствие нашей недальновидности снижается социальная активность детей, появляется ''вдруг'' нигилизм подростка, растущая его отрешенность от мира взрослых. Мы не пускали его в свой мир, когда с мольбой и надеждой взывало о том его сердце. Стоит ли удивляться разобщенности между старшими и младшими, их глухоте друг к другу, если каждый занят своим, только ему интересным делом. Спросите у младших, часто ли они встречаются со старшеклассниками. Можно ли в школе наблюдать общение этих ребят? А ведь мы хотим содружества, коллективности, в которых постепенно, шаг за шагом, каждый день ''чуть-чуть'' растет ученик как человек[30; 159]. 

Реализовать эту ''удивительно благотворную для воспитания потребность детей в признании и уважении'' можно, доверив им общественно значимое дело. Таким делом, как считал А.С. Макаренко, является производство материальных ценностей.

Опираясь на идеи А.С. Макаренко, М.П. Щетинин начинает создавать такой коллектив, каждый член которого будет поставлен в позицию хозяина производства, самостоятельного и активного творца общего дела. ''Производительный труд и есть та заманчивая дверь в таинственный мир взрослых отношений, к которой тянется детское сердце. За этой дверью и для педагога открываются невиданные прежде горизонты воспитания учащихся. Производительный труд – колоссальное средство воспитания уже только потому, что созданное им обладает наглядностью, материальностью, аккумулирует в себе качества личности создателя, делая ''стоп кадр'' его сильных и слабых сторон'' [30; 159].

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
В каждом из корпусов центра живут разновозрастные коллективы детей, составляющие НППО – научно-педагогическое производственное объединение. Эти объединения имеют названия: ''Урал'', ''Сура'', ''Святогор'', ''Синегорье'' и т.д. У каждого такого объединения есть старший или старшая, которые закончили школу Щетинина и получили педагогическое образование. 

Каждое НППО – выбирает себе в качестве основного тот или иной образовательный предмет или образовательную область. Математика, химия, биология и так далее. НППО может выходить с инициативой на расширение образовательной области или на создание совершенно новой для школы области, как, например, океанология [19; 2]. Работа НППО предполагает несколько уровней освоения учениками деятельности [26; 147]:

· Я учусь (изучаю предмет).

· Я учусь учить (постижение методических знаний и способов).

· Я учу (взаимообучение учеников).

· Я учу учить (уровень передачи методических способов).

Важной особенностью Центра является то, что учащиеся могут получить не только среднее, но и высшее образование. На базе Центра работают факультеты таких государственных высших учебных заведений как Ростовский архитектурный институт, Ростовский строительный университет, Шуйский педагогический университет, Армавирский педагогический институт, Санкт-Петербургская инженерно-экономическая академия, Санкт-Петербургская академия физкультуры им. Лесгафта, с которыми Центр сотрудничает на договорной основе. После окончания вуза подавляющее большинство выпускников остаются в качестве сотрудников Центра, и вместе с тем продолжают обучение для получения второго высшего образования или ведут научно-исследовательскую работу  в  качестве  аспирантов  или  соискателей [7; 10].

По заказу Министерства Образования Российской Федерации, ученые и педагоги Центра работают над созданием и апробацией модели школы XXI века, которая должна стать прообразом системы отношений в будущем обществе.

Одна из моделей, которую отрабатывает Центр образования – русская  родовая школа. Здесь убеждены, что без знания истоков своего рода, истории малой и большой Родины невозможна здоровая, осмысленная жизнь человека. Михаил Петрович считает, что каждому народу необходимо обрести свой путь, создать все условия для процветания его детей, поскольку они его будущее. Именно в обычаях и традициях каждого народа, по убеждению М.П. Щетинина, записано знание пути всего мира, логика жизни, ее законы. Национальные Родовые школы – это школы, в которых будет жить народная песня, танец, ремесло, будет звучать родное слово. 

Анализируя различные (весьма немногочисленные) публикации, а также опираясь на собственные выводы от посещения этого Центра, мы попытаемся сформулировать и обосновать основные принципы образовательной системы в Центре.

1. Принцип родовой памяти. По представлению М.П. Щетинина, человек не является существом, ограниченным жизнью одного поколения, тем более, несколькими годами или десятилетиями. Он – дитя вечности, и потому он сам Род, носитель памяти Рода. И эта память раскрывается в нем неисчерпаемым могуществом знаний. В ней записана вся информация о Космосе, его устройстве и законах, о том, как жить в этой системе [17; 89].  Чтобы воскресить ее, процесс обучения строится на доверительных отношениях между учениками и учителями, роли которых выпадают поочередно всем. Когда такие отношения выстроены, происходит Встреча (явление основополагающее для щетининской педагогики) в результате которой новые знания приобретаются не только вербально, но и на уровне подсознания, то есть, по сути, вспоминается забытое, заложенное в родовой памяти [28; 2]. 

2. Принцип народности. Язык, народная песня, танец, ремесла, история, обычаи, традиции, боевое искусство, изобразительная, звуковая, двигательная культура – все то, что составляет понятие народ, – есть живительные условия врастания ребенка-родочеловека в мир, освоенный родом, представленный, развернутый в нем и через него [14; 7].

3. Сотворчество и сотрудничество. Школа ''Родочеловека'' (термин М.П. Щетинина) должна быть создана им самим, а потому, дети, как и взрослые, должны стать учителями-исследователями, творцами школы Родочеловека, а взрослые, как и дети, должны стать учениками в сотрудничестве с детьми этой моделируемой образовательной системы [33; 5]. Учителем может быть каждый ребенок от семи лет, сдавший зачет по предмету и защитивший право преподавать. И тогда он воспринимается как взрослый, к нему обращаются уважительно – ''на вы''. Дети постоянно меняют свои роли, становясь то учителями, то учениками. 

4. Бескорыстный производительный труд. Производительный труд, по убеждению М.П. Щетинина, – колоссальное средство воспитания, поскольку созданное им обладает наглядностью и материальностью. Труд является заманчивой дверью в мир взрослых, к которому так стремится ребенок [30; 160]. Когда ребенок производит своими руками нечто существенное и необходимое стране, он чувствует себя взрослым и значительным.

5. Принцип вневозрастности. Принцип вневозрастности утверждает в ребенке Человека – как часть Рода, раскрывая его громадный духовный потенциал, космизм знаний, скрытый в родовой памяти. Вневозрастной коллектив берет на себя задачу сотворения самой системы воспитания и образования, перераспределяя обязанности между своими членами в зависимости от качества и особенностей результата их труда, особенностей их характеров, но не в коем случае не по возрастным данным [28; 2]. Главная отличительная черта детства – безмерность масштабов устремлений, которые взрослые часто определяют как максимализм. Не охватывая своим воображением масштабы детского мышления, мы, защищаясь, оглушаем детей, заставляем их кривляться, уводим их в куклоподобность, минимизируем их [14; 7].

6. Принцип единой цели. Целью и смыслом жизни человека, утверждает М.П. Щетинин, должно быть служение  своему Отечеству, Истине. ''Дети отличаются именно тем, что они хотят жить страстно, самозабвенно, на благо своего Отечества, в масштабах неизмеримо больших, чем мы, взрослые, берем на себя. Дети берут на себя все, и они готовы брать на себя любую максимально высокую задачу, пока они дети. Наша задача – сохранить это качество'' [5].

7. Приоритет Человека.  Для образовательной системы М.П. Щетинина важен и ценен сам человек, постигающий знание, а не наука как таковая. Любые науки, научные законы, изучаемые человеком, должны выстраивать его отношения с окружающими людьми и миром вокруг. Лишь в этом случае любая школа будет соответствовать смыслу жизни учеников, и оправдывать само свое существование  [29; 391]. 

8. Воспитание человека как универсального существа. По мнению М.П. Щетинина, человек-специальность – это ненормально. Поэтому задача Центра – сделать все возможное,  чтобы ребенок мог выполнять любую социальную роль, делать качественно все, за что бы он ни взялся [22; 26]. 

Таким образом, на основе этих принципов строится жизнь образовательного центра, осуществляется воспитание ребенка, подростка, молодого человека, происходит становление его личности. Воспитанник становится Человеком не только в результате, но и в процессе жизнедеятельности.

На основе этих принципов действует образовательный Центр, являясь независимой и самодостаточной системой. От государства Центр получает только зарплату учителям. Все, что есть сейчас в этой школе: корпуса, построенные руками детей, тысяча гектаров земли, виноградники, фермы, подсобные помещения, электрическая подстанция, оборудование лабораторий, мастерских, и многое другое – все было построено, посажено, куплено на собственные средства. И это с учетом того, что обучение детей в этой школе является бесплатным. Кроме участия в строительстве и обслуживании корпусов, ученики помогают соседним колхозам в посевную, на прополке и уборке урожая, берут заказы на ремонт зданий, таким образом, отрабатывая свое обучение и питание. Именно здесь реализуются педагогические идеи М.П. Щетинина, рождение которых начиналось еще в Бессоновской школе.

По мнению многих, образовательный центр М.П. Щетинина является уникальным образовательным учреждением, который соединяет в себе все звенья образовательной системы, начиная от детского сада, и заканчивая аспирантурой, включая и сопутствующие, такие как музыкальная, художественная, хореографическая и спортивная школы. Центр существует в режиме самообеспечения и самообслуживания.

В то же время, как подчеркивает сам М.П. Щетинин, образовательная система Центра не является совершенной и законченной, она в процессе становления, и, по его словам, является первой ступенью на пути к школе будущего. 

Итак, мы рассмотрели и проанализировали процесс формирования идеи идеальной, в понимании М.П. Щетинина, школы, попытки воплощения этой идеи в жизнь. Его воспитательная концепция оформлялась постепенно, М.П. Щетинин   корректировал ее, учитывая потребности детей и сотрудничая с ними. Можно утверждать, что на современном этапе, в Текосской школе, реализуемая воспитательная концепция является завершенной и целостной, поэтому мы попытаемся ее осмыслить и проанализировать в следующей главе нашей работы. 

II глава. Воспитание Человека в образовательном центре М.П. Щетинина.

Главное, что характеризует образовательный центр М.П. Щетинина – это внимание к  каждому ребенку, каждому человеку, который оказывается в этой среде. Основополагающая идея М.П. Щетинина – развитие личности ребенка. В процессе воспитания формируется всесторонне развитая личность, происходит становление Человека. М.П. Щетинин подчеркивает именно всестороннее (а не разностороннее)  развитие.

2.1.  Понятие ''воспитание'' в современной педагогической науке.

С момента зарождения педагогики как науки, категория ''воспитание'' была одной из основополагающих, а если учитывать более ранний период, то первичной по отношению к другим категориям. На разных этапах развития педагогики, содержание рассматриваемой категории менялось, уточнялось и дополнялось, но суть оставалась неизменной: воспитание – это передача и усвоение опыта жизни в социуме и в условиях конкретной культуры [15; 135].

Фундаментальные исследования сущности воспитания проводились в, основном, в советский период и нашли отражение в трудах З.И. Васильевой, Т.А. Ильиной, И.С. Марьенко, Э.И. Моносзона и других [3; 345].

Однако, проблема определения сущности, содержания понятия ''воспитание'' остается актуальной в связи с реформированием системы образования и сменой в ней приоритетов, а также в связи с развитием науки и практики. Поэтому многие педагогические категории и, в особенности категория воспитания, нуждаются в уточнении, переосмыслении и дополнении.

В современной педагогической науке существует множество определений понятия ''воспитание''; все эти определения, в сущности, можно свести к следующим пяти:

· воздействие воспитателя на воспитанника с определенной целью;

· создание условий для формирования и развития личности;

· управление процессом формирования и развития личности; 

· целенаправленный процесс передачи социального опыта от одного поколения к другому;

· целенаправленный процесс всестороннего гармоничного развития личности. 

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
2.2. Философские идеи и воспитательная концепция М.П. Щетинина.

В настоящее время в педагогической науке и практике существует множество концепций воспитания, основанных на различном понимании сущности человека и процесса его развития. Достоинства и недостатки той или иной концепции обусловлены их субъективностью в понимании феномена воспитания.

В основе любой воспитательной концепции лежит философская  идея, которая определяет ее особенности и принципы. На основании анализа подходов, предложенных Н.В. Бордовской, рассмотрим важнейшие философские идеи, лежащие в основе наиболее известных моделей воспитания и современных концепций воспитания, чтобы соотнести с ними концепцию М.П. Щетинина.

Идеализм в воспитании восходит к идеям Платона и рассматривает воспитание как создание для воспитуемых такой среды, благодаря которой заложенные в его душе вечные и неизменные идеи могли бы полностью раскрыться [3; 362]. Современные представители данного направления в понимании и организации процесса воспитания исходят из того, что воспитание должно осуществляться на высоком интеллектуально-содержательном уровне взаимодействия воспитателя и воспитанника как присвоение воспитуемым достижений человеческой культуры. Основой всего воспитания должна быть самореализация личности воспитуемого [3; 363].

Реализм в воспитании заключается в передаче воспитаннику бесспорных знаний и опыта в препарированном виде, истины и ценностей культуры через разделение целостной реальности на предметное отображение с учетом возрастных возможностей их присвоения. В соответствии с этой доктриной воспитание строится как помощь воспитаннику в осознании того, что естественным образом побуждает его поведение и деятельность. В результате приоритет отдается методам воспитательного воздействия на сознание воспитанника и практическую деятельность, и недостаточное внимание уделяется развитию эмоционально-образной сферы личности [3; 363].

Прагматизм в воспитании. Его представители рассматривают воспитание не как подготовку ребенка к будущей взрослой жизни, а как его жизнь в настоящем. Поэтому задача воспитания в рамках данного направления – научить воспитанника решать реальные жизненные проблемы и с накоплением такого опыта добиться максимального благополучия, успеха в рамках тех норм, которые определены социальной средой его жизнедеятельности [3; 363]. Представители данного направления считают, что воспитание должно быть ориентировано на подготовку воспитанника к встрече с будущим, разработку планов своего будущего и выбор подходящего стиля жизни, стандартов поведения по критерию полезности. Недостатком данной модели является крайнее выражение философии прагматизма, что на практике проявляется в воспитании жестких прагматиков и индивидуалистов [3; 364].

1. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
2.    Важным для воспитания ребенка является сотрудничество с ним в создании школы. ''Надо просто жить с ребенком, строить вместе с ним, спрашивая у него, как он сам думает. Самое трудное – спросить у ребенка. Настоящий учитель тот, кто умеет слушать, слушая ребенка, думая, творит вместе с ним жизнь'' [13; 8].

3.  Благодаря укладу жизни школы, при котором дети и взрослые живут как община, как одна большая семья, воспитание происходит как бы между прочим; ребенок легко усваивает модели поведения, ценности, жизненные цели. Это происходит так же, как при семейном воспитании.

Таким образом, по нашему мнению, воспитательная концепция М.П. Щетинина наиболее близка к концепции гуманистического воспитания. Она представляет собой своеобразную, во многом совершенно неповторимую и уникальную систему, хотя отдельные элементы ее не являются новыми для педагогической науки, их можно встретить в разных воспитательных системах, их использовали педагоги различных эпох. Но М.П. Щетинину, почти за тридцать лет творческих поисков, удалось прийти к гармоничному сочетанию этих элементов и создать устойчивую, саморазвивающуюся  практическую воспитательную систему. 

2.3.  Направления воспитания в Центре М.П. Щетинина.

Одним из системообразующих элементов, отражающим содержание воспитания, являются направления воспитания, детерминированные соответствующими целями. 

Анализируя содержание деятельности  образовательного центра М.П. Щетинина, можно выделить следующие направления:

· умственное воспитание; 

· духовное воспитание;

· нравственное воспитание;

· трудовое воспитание;

· эстетическое воспитание;

· физическое воспитание;

· гражданское воспитание;

· экономическое воспитание;

· экологическое воспитание.

Хотя они хорошо известны педагогической науке и практике, но в опыте М.П. Щетинина они приобретают достаточно самобытные черты и реализуют идею всестороннего развития личности и воспитания в ребенке Человека. Рассмотрим  эти направления. 

Умственное воспитание ориентировано на развитие интеллектуальных способностей человека, интереса к познанию окружающего мира и себя, своих возможностей, своего места в мире; передачу и стимулирование к самостоятельному освоению разных способов получения информации; развитие мышления, памяти, волевых усилий в процессе познания и образования; формирование культуры умственного и учебного труда; развитие потребности человека в непрерывном образовании и самообразовании в течение всей жизни; развитие умений работать с книгой, в библиотеке, с новыми информационными технологиями; развитие качеств личности, необходимых для интеллектуальной и познавательной деятельности (самостоятельность, творчество, сообразительность, широта кругозора, энциклопедичность, интеллигентность) [3; 353].

 В образовательном Центре М.П. Щетинина эти задачи  решаются, в частности методом погружения. Погружение, по определению А. Цирульникова, – это форма познания действительности в ее целостности; способ осознания себя в связях с другими; условие развития дарований ребенка [27; 6]. Как часть педагогики сотрудничества, идея погружения взаимосвязана с идеями совместной цели, укрупненных единиц, коллективного творчества, самоопределения.

Погружение в предмет проходит в Центре М.П. Щетинина следующим образом. 

Первый шаг: предварительная подготовка к учебному году: дети работают с учеными, профессорами, опытными преподавателями по одному из предметов общеобразовательной школы, осваивают его. Этот процесс длится до 15 октября. Если стройка или сельскохозяйственные работы изменяют сроки, то завершение процесса переносится до 15-20 ноября. Таким образом, то время, что в обычной школе называется первой четвертью, в Центре используется по двум направлениям – для завершения хозяйственных работ и для подготовки к учебному процессу. 

Второй шаг: ученики, работавшие с преподавателями (их в школе называют исследователями, научными сотрудниками), систематизируют полученную информацию. Их задача усовершенствовать систему знаний в этой области, сделать ее целостной, выделить центральное начало и осмыслить ее. После этого, ребята сдают экзамен опытному преподавателю.

Третий шаг:  сдав экзамен по данному предмету, ученики делают учебники и учебные пособия, с тем, чтобы преподавать своим сверстникам освоенный курс. Их сверстники выступают в роли экспертов – они получают информацию, пропускают ее через себя и улучшают ее. Они воспринимают информацию с целью  ее улучшения для того, чтобы, когда каждый пройдет через свой предмет, снова выйти на взаимообучение с учетом опыта, который у них уже имеется, выступая то в роли преподавателя, то в роли эксперта-исследователя того, что преподается другими [5]. 

Очень важно, что процесс погружения основывается на выстраивании доверительных отношений между людьми, между учениками и учителями, роли которых выпадают поочередно всем. Когда такие отношения выстроены, обучение идет более легко – без мысли, что есть учитель, который знает и ученик, который еще не знает. Происходит Встреча, Встреча между людьми, владеющими подобными знаниями. От степени доверия друг другу, открытости отношений и происходит бόльший или меньший обмен информации – не только вербально, но и на уровне подсознания. В процессе такого общения и будут приобретаться новые знания, но, по сути, будет вспоминаться забытое.

В конечном итоге главной задачей такой деятельности, становится передача приобретенных знаний другим – по возможности, быстрая и доступная, поскольку в системе М.П. Щетинина важен и ценен Человек, постигающий знание, а не наука как таковая. Любые науки, научные законы, изучаемые человеком, должны выстраивать его отношения с окружающими людьми и миром вокруг. Лишь в этом случае  школа будет соответствовать смыслу жизни учеников, и оправдывать само свое существование [28; 2].

Метод погружения позволяет за небольшой срок (в среднем оно длится неделю) изучить дисциплину полностью, либо только за один учебный год, в зависимости от содержания и количества материала по предмету.

Изучив предмет, например, литературу XIX века, таким образом, ребенок открывает собственные новые возможности – целые  жизни людей, которых подросток видел раньше только на портретах, становятся частью его собственной. Потому что он не ''проходил'' Пушкина, Вяземского, Грибоедова, а пытался прожить хотя бы небольшой кусочек времени по их правилам высокой чести и смысла. Раздумывая над их мыслями, он порождал свои. И незаметно прежде неведомое пространство культуры XIX века становилось частью его образования, лично пережитой и прочувствованной, а значит, оставшейся с ним навсегда [27; 6].

Метод погружения в системе М.П. Щетинина остается одним из важных факторов формирования у школьника устойчивого интереса к освоению учебного материала, рассчитанного программой на дробно-длительный период усвоения. Осознание ребенком того, что он  может понять то, что понимают старшие, взрослые, – важный мотив, который обеспечивает успешное овладение программным материалом полной средней школы учащимися в 12-13 лет [8; 7]. 

Благодаря обучению методом погружения, дети приобретают целостное и более глубокое представление о предмете, в то время как традиционная система обучения, – по убеждению М.П.Щетинина –   вырабатывает привычку к накоплению лишь механически наслоенных знаний, без усвоения их. Кроме того, курсы погружений разработаны так, что каждый предмет в них рассматривается в связях с другими. Это способствует формированию целостной картины мира, а не калейдоскопического сознания (выражение М.П. Щетинина), которое бывает результатом традиционного образования.

Погружение как средство воспитания формирует в ребенке чувство ответственности, поскольку мотивом к обучению служит не оценка, а служение другому. Ученики центра М.П. Щетинина осваивают предметы не для себя, а с тем, чтобы потом передать свои знания другим ученикам. Сдав зачет или экзамен по предмету, как уже говорилось выше, каждый ребенок готовится к преподаванию этого предмета. Он читает соответствующие учебники, дополнительную литературу, составляет собственные схемы, таблицы, конспекты, а затем пишет учебник. Целостность, глубина и надежность знаний, полученных в ходе такой работы не вызывают сомнений. Преподавая предмет другим детям, ученик вырабатывает в себе педагогические умения и навыки, здоровое чувство собственного достоинства, уважение к себе и другим, уверенность в себе; развивает речь, самостоятельное мышление, умение выражать свои мысли. Ребенок приобретает коммуникативные навыки, которых так  недостает ученику обычной школы.

Духовное воспитание – это формирование у ребенка духовных ценностей.

Центр М.П. Щетинина официально является светским учебным заведением, однако, большинство его учеников и сам Михаил Петрович исповедуют православную веру. ''Вера в Бога не афишируется, нет специальных занятий по религии. Она растворена в самой жизни. Здесь живут, любя и уважая друг друга, трудятся на общее благо, учатся, чтобы учить других, творят красоту, чтобы радоваться самим и доставлять радость другим. Нравственно-духовное развитие каждого есть результат самого образа жизни, а не нравоучений и показов. Вера в Бога особо проявляется в некоторых уникальных качествах мышления щетининцев: они любят природу, они верят в родовую память и зов предков в речи, в духовной культуре, в традициях; историю воспринимают  не  как мертвое прошлое, а  как источник  обретения  истины''  [1; 8]. К сожалению, данное направление требует более глубокого изучения и осмысления, поэтому здесь представлено столь кратко.

Нравственное воспитание. Теоретическую основу нравственного воспитания составляет этика. Задачи и содержание нравственного воспитания молодого поколения определяются, прежде всего, на основе этических требований того или иного общества. В качестве основных задач нравственного воспитания выделяют: накопление положительного нравственного опыта и знаний о правилах общественного поведения (в семье, на улице, в школе и других общественных местах), разумное использование свободного времени от учебных занятий или работы, развитие нравственных качеств (внимательное и заботливое отношение к людям, деликатность и выдержанность, честность и принципиальность, простота и скромность, дисциплинированность, ответственность и организованность, бережное отношение к национальному достоянию, трудолюбие и культура труда, чувство долга и чести, уважение человеческого достоинства и др.) [3; 354].

Нравственные ценности ребенок в центре М.П. Щетинина усваивает в коллективе. Благодаря наличию единой цели и совместной деятельности, коллектив центра отличается высокой сплоченностью, референтностью и объективностью в межличностных отношениях, а, следовательно, находится на высоком уровне развития. Подобные отношения способствуют воспитанию коллективистских качеств, создают условия для всестороннего и гармоничного развития каждого члена коллектива.

Вот некоторые нравственные качества,  которые представляются  коллективу центра наиболее значимыми: 

– Внимательное и заботливое отношение к людям. Воспитанники центра М.П. Щетинина считают своим долгом помогать пожилым людям,  живущим в окрестностях. Тем, кто уже не может работать на своем огороде, они сажают картофель и другие овощи, пропалывают, помогают снимать урожай. С теми, кто нуждается материально, делятся своим хлебом. Однажды в Новый год, когда вручили традиционные сладкие подарки, один из учеников предложил отдать их ветеранам, другие поддержали эту идею, и возникла новая традиция.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Вот как описывает эстетическое воспитание в школе М.П. Щетинина Ш.А. Амонашвили: ''Дети стремятся утверждать прекрасное во всем: и в том, как чистится картошка и подается на блюде, и в том, как укладывается кирпич за кирпичом, чтобы получился дворец, и в том, как разрисовываются стены помещения, чтобы каждому было уютно и хорошо, и в том, как танцевать и петь, что читать, как разговаривать с человеком. И в мыслях, и в деяниях все подчиняется законам красоты, одухотворенности. Об этом скажет вам каждый кирпич, на котором нарисована то ли бабочка, то ли лепесток, то ли облачко – что-то неповторимое, ибо кирпичи тоже как живые существа и стены как живые существа: на них весь духовный мир жителей этого гостеприимного дома'' [1; 7]. 

Физическое воспитание. Основными задачами физического воспитания являются: содействие укреплению здоровья и закаливанию, правильному физическому развитию и повышению работоспособности человека, а также совершенствование двигательных навыков и развитие двигательных качеств (выносливости, вестибулярной устойчивости тела в пространстве, быстроты, подвижности и др.), воспитание силы характера [3; 356].

Главное средство, способствующее физической подготовке каждого, в центре М.П. Щетинина – это русский рукопашный бой, который пронизан особой философией и эстетикой. Философия заключается в следующем: ''важно не поразить нападающего, а своей внутренней силой помочь ему снять агрессию, озлобленность; если это не удается, то применять искусство рукопашного боя до той поры, пока нападающий не поймет, что нет хода его намерениям, то есть приостановить развитие его злости. Здесь учат тому, что владение приемами русского рукопашного боя нужно только для защиты слабых, для защиты Родины. Никто из школы Щетинина никогда не воспользуется своими высокими умениями рукопашного боя, чтобы мгновенно сбить с ног ради наживы, ради корыстных целей'' [1; 8].

Чтобы не поощрять агрессивность, по словам П. Илюшкина, в центре не устраивают состязаний или чемпионатов даже по футболу [9; 18].

Укреплению физического здоровья способствуют утренние и вечерние пробежки, возможность вовремя принять душ, соблюдение режима дня и питания. Народная хореография также способствует физическому воспитанию, в частности, развитию двигательных навыков.

Гражданское воспитание – это воспитание гражданского отношения к жизни, чувство гражданина своей страны, и в то же время гражданина мира, ответственного за судьбу своего народа и всей планеты; гражданской активности в выполнении законов, Конституции, своих семейных и профессиональных обязанностей, готовности защитить свое Отечество; чувства сопричастности к событиям в стране и во всем мире, национальной гордости за свой народ и его достижения, ответственности за сохранность и приумножение как национальных, так и общечеловеческих ценностей  [3; 356].

Ш.А. Амонашвили пишет по поводу гражданского воспитания в центре М.П. Щетинина: ''…щетининцы любят природу, они верят в родовую память и зов предков в речи, в духовной культуре, в традициях; историю воспринимают не как мертвое прошлое, а как источник обретения истины. В контексте духовности, историзма и родовой памяти зарождаются в сердцах молодых людей утонченное понимание патриотизма и любовь к Родине. Любовь к Родине не как какое-нибудь абстрактное понятие, которое, может быть, станет реальностью при особых обстоятельствах, а самая что ни на есть конкретика. Начиная с заботы о благоустройстве той части Родины, которая доверена им, и завершая накоплением духовных и физических сил для защиты ее ценностей и просторов. Что получают дети от такой нравственно-духовной основы жизни? Глаза каждого молодого человека светятся, на лице у каждого - внутреннее спокойствие и созидательная радость'' [1; 8].

Гражданскому воспитанию способствует охрана границ школы в дневное и ночное время. Ребята по очереди  несут это дежурство. Задача охраны границ становится особенно актуальной в наше неспокойное время; на школу несколько раз совершали вооруженные нападения, в результате которых был убит племянник М.П. Щетинина, Андрей Щетинин. В самого Михаила Петровича тоже стреляли…

Экономическое воспитание – это система мер, направленная на развитие экономического мышления современного человека в масштабах своей семьи, производства или предприятия, в масштабах всей страны; рачительной хозяйственности, бережливости, предприимчивости, деловитости и других деловых качеств; представления о государственной и частной собственности, о плане и режиме экономии, рентабельности и себестоимости, нормировании труда, способах учета и контроля результативности трудовой деятельности, о налоговой службе в стране, о разных экономических системах хозяйствования, об экономических проблемах в стране и др. [3; 356].

Экономическому воспитанию способствует участие детей в различных экономических проектах. Так как школа существует на самообеспечении, и пребывание детей в ней бесплатное, ребята, работая на полях, в садах, фермах и других хозяйственных объектах, то есть, осуществляя различные экономические проекты, тем самым поддерживают и пополняют капитал центра. 

Экологическое воспитание – это воспитание заботливого и бережного отношения к природе и всему живому на Земле через понимание непреходящей ценности природы и проявление активности в ее защите от цивилизации, бережного использования природных богатств, понимание глобальных проблем угрозы жизни человека и всей планеты при нарушении экологического равновесия, загрязнения атмосферы и мирового океана, массовом истреблении флоры и фауны и пр. [3; 356].

Центр М.П. Щетинина как мы уже указывали, построен руками детей и гармонично вписан в окружающую природу. Природа здесь тоже является частью школы, поскольку большинство занятий в теплое время года проходит на открытом воздухе. Таким образом, в каждом ребенке воспитывается любовь к земле, бережное отношение к природе. В курсе средней школы есть предмет ''Океанология'', в рамках которого изучаются и явления в мировом океане, связанные с его загрязнением. 

Таким образом, воспитание в образовательном центре М.П. Щетинина ведется практически по всем возможным направлениям. А значит, можно утверждать, что результатом воспитательного процесса становится всесторонне  развитая личность, происходит становление Человека.

2.4. Воспитательные средства системы М.П. Щетинина. 

Можно утверждать, что главнейшим средством воспитания в системе М.П. Щетинина является среда, жизненный уклад. Благодаря этому воспитание в центре происходит так же естественно и гармонично, как и в семье. А так как среда для воспитания ребенка организована профессионально (семейное воспитание, в силу отсутствия у многих родителей специального образования или опыта, часто осуществляется неверно), то снимаются многие проблемы в воспитании, возникающие в семье. 

Традиционной проблемы взаимоотношений (взаимонеприятия) подростков и взрослых здесь практически не существует. 

 Кризис подросткового возраста, как и любой кризис (имеется в виду детский возраст), является выражением острых противоречий, связанных, с одной стороны,  с желанием ребенка признания себя как взрослого, и, с другой стороны, непониманием и отказом взрослых удовлетворять это желание. Неудовлетворенная страсть ребенка выражается в негативизме, конфликтности, упрямстве и может привести к плачевным результатам. Как нам представляется, в образовательном центре М.П. Щетинина, для таких противоречий не может быть оснований, поскольку в нем созданы все условия для того, чтобы ребенок ощущал себя взрослым, поскольку ему разрешается заниматься взрослыми делами, такими, как строительство и дизайн зданий школы, преподавание во время погружения, разработка учебников, осуществление экономических проектов, охрана школы и т.д.

Уклад жизни как средство воспитания составляют такие компоненты:

1.        Разновозрастный коллектив, сплоченный глобальными целями.

2. Самоуправление в коллективе.

3. Погружение  в предмет. 

4. Разнообразная  трудовая деятельность:

· проектирование и строительство корпусов и хозяйственных построек школы;

· самообслуживание (приготовление пищи, уборка, и пр.);

· самообеспечение (осуществление экономических проектов с целью снабжения школы); 

· помощь ветеранам;

· помощь соседним колхозам в уборке урожая и т.д.

5.       Воспитательные беседы:

· вечерние ''огоньки'' (подведение итогов дня, анализ сделанного и планирование следующего дня);

· беседы, предваряющие большие ответственные дела;

· тематические беседы (по поводу каких-либо исторических событий, праздников) и др.

6.       Изучение и анализ произведений художественной литературы;

4. Возрождение народных традиций:

– народных песен и танцев;

– национальной одежды;

– культовых праздников;

– русского рукопашного боя;

5. Охрана границ школы. 

Таким образом, наличие этих компонентов способствует созданию определенной системы, ведет к определенному укладу жизни. Обратим внимание, что уклад – это среда, а среда и средство, возможно,  и составляют  квинтэссенцию воспитательного процесса.

2.5.  Воспитательная система образовательного центра М.П. Щетинина и проблемы, о которых спорят. 

В публикациях, посвященных образовательному центру М.П. Щетинина, он (центр) предстает не только как уникальный положительный феномен, но и как объект для резкой критики. Проблемами называют следующие явления: 

· оторванность детей от семьи;

· адаптация ребенка в обществе;

· раннее освоение школьной программы и связанное с этим раннее взросление;

· формирование у детей чувства превосходства над другими нациями.

Рассмотрим отдельно каждую из этих проблем.

1. Оторванность детей от семьи. Образовательный центр М.П. Щетинина – это образовательное учреждение интернатного типа. Дети в нем живут постоянно, и, следовательно, редко общаются с семьей.  В истории российского образования учреждениями такого рода были: Царскосельский лицей, Смольный и Екатерининский институты, Пажеский и Кадетский корпуса. Это были учебные заведения, в которых воспитывались лучшие человеческие качества, столь необходимые для службы Отечеству. Из них выходили люди, беззаветно преданные своей Родине, умеющие постоять за ее величие. ''Противниками этой формы обучения стоит вспомнить выпускников Царскосельского лицея и многих других, менее знаменитых учебных заведений, которые убедительно доказали ее чрезвычайную эффективность. Вспомним поэта А.С. Пушкина, журналиста А.А. Дельвига, писателя-сатирика М.Е. Салтыкова-Щедрина, генерала В.Д. Ольховского, министра иностранных дел А.М. Горчакова и многих других выпускников пушкинского Лицея. Да, это была элита, в лучшем смысле слова. Ни у кого не повернется язык сказать, что они были ''лишены детства'' или плохо ''адаптировались в социуме'' [10; 7].

По словам самих учеников, у многих из них улучшились отношения с родителями, поскольку воспитание в образовательном центре М.П. Щетинина, направлено на формирование  уважения к старшим, почитания родителей, уважения к человеку вообще. Согласно М.П. Щетинину, воспитательная работа ведется не только с ребенком, но и со всем Родом. ''Мы родителям возвращаем дитя. Мы ни в коей мере не отлучаем, потому, что центральная мысль – это  сближение ребенка с родителями. Можно быть рядом, в одной квартире, но не вместе, и  друг от друга, но быть единым целым'' [13; 9].

Таким образом, можно утверждать, что подобная форма обучения является отнюдь не новой и в особых условиях  зарекомендовавшей себя с положительной  стороны.

2. Раннее взросление. Так как методика погружения позволяет изучить школьную программу в более короткие сроки, дети оканчивают общеобразовательную школу, в среднем, к двенадцати-тринадцати годам. В этом возрасте дети поступают в филиалы высших учебных заведений, которые находятся на базе центра, и заканчивают их к девятнадцати-двадцати годам в зависимости от индивидуального темпа и количества факультетов, которые ребенок решает закончить. Обычно учащиеся центра получают два-три высших образования. Базовым считается историческое образование, многие заканчивают архитектурный и педагогический факультеты. 

В связи с этим, у многих противников данной системы формируется убеждение, что воспитанники М.П. Щетинина лишаются детства.  С одной стороны, у каждого ребенка ярко выражена страсть к взрослению, проявляющаяся во всех его возрастных кризисах; это стремление в данном образовательном учреждении  дети успешно реализуют. А значит, утверждение о том, что эти дети лишены детства, является неверным.  С другой стороны при всех ''плюсах'' этой воспитательной системы, наше общество, по-видимому, пока не готово принять специалиста в таком  возрасте. 

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Четвертое образовательное основание – это чувство прекрасного, утверждение прекрасного во всем: и в том, как чистится картошка и подается на блюде, и в том, как укладывается кирпич за кирпичом, чтобы получился дворец, и в том, как разрисовываются стены помещения, чтобы каждому было уютно и хорошо, и в том, как танцевать и петь, что читать, как разговаривать с человеком. И в мыслях, и в деяниях все подчиняется законам красоты, одухотворенности. Об этом скажет вам каждый кирпич, на котором нарисована то ли бабочка, то ли лепесток, то ли облачко – что-то неповторимое, ибо кирпичи тоже как живые существа и стены как живые существа: на них весь духовный мир жителей этого гостеприимного дома; и полы, которые предельно чисты, сами заставляют тебя ходить по ним осторожно. Тишина и спокойствие – тоже как сущность, которая творит общий дух умиротворения, творчества и полета. Давайте поймем, что детская непосредственность есть путь самопознания взрослых. Через детское творчество мы можем постичь непорочность прекрасного, его божественность. Великим художником становится тот, в ком чудом уцелела детская наивность. Дети не могут заниматься мазней, но тысяча взрослых сплошь и рядом заняты ею, порождая оскорбляющую и унижающую человеческое достоинство грязь словом, краской, звуками, и, к стыду нашему, многие воспринимают ее как искусство. Если кому-то показалось, что дети так и погружены в науки, как водолаз в океан, и не вылезают оттуда без открытия клада, хочется поправить такое впечатление. В течение дня дети вылезают из своих погружений и самоподготовки, чтобы петь, танцевать, заниматься рукопашным боем. Собирается хор (поют все – и дети, и взрослые) русской народной песни, ансамбль танца (танцуют тоже все) – поют и танцуют с осознанием родовой памяти, потому и песни, и танцы особо выразительны, а исполнение доводится до профессионализма. По вечерам происходит еще одно событие: каждый волен провести вечер по-своему, но вот соберутся человек пятнадцать и молчаливо заглядывают в кабинет Михаила Петровича. ''Не спится? Песню? Ну заходите!'' – и загадочный Михаил Петрович берет свой баян и поет вместе с ними. Но иногда бывает еще другое, когда умолкают все, кроме баяна. Михаил Петрович, улыбнувшись кому-либо из присутствующих, начнет прямо на ходу сочинять о нем балладу и под баян тихо напевать ее. Смотрит в глаза человеку и поет балладу: о том, сколько в нем мужества и преданности, сколько любви и таланта; о том, как он красив и обаятелен; как без него было бы всем нам пусто и так далее. Что в это время переживает тот маленький или взрослый, девочка или мальчик, ученик или учитель? Возложи на человека большие надежды, и он достигнет большого – этот закон Марка Фабия Квинтилиана, открытый им две тысячи лет тому назад, творит чудо в образовательном пространстве моего друга.

Пятое образовательное основание – это мощная физическая подготовка каждого: маленького и взрослого, ученика и учителя, девочек и мальчиков. Хотя понятие ''физическая подготовка'' умаляет значимость и содержание того, что происходит в школе Щетинина. Работа эта происходит на основе русского рукопашного боя, который пронизан особой философией и эстетикой. Философия такова: владение русским рукопашным боем нужно только с целью самообороны и самозащиты. Важно не поразить нападающего, а своей внутренней силой помочь ему снять агрессию, озлобленность; если это не удастся, то применять искусство рукопашного боя до той поры, пока нападающий не поймет, что нет хода его намерениям, то есть не добить его, а приостановить развитие его злости. Занятия по рукопашному бою представляют собой зрелище, достойное удивления: ловкость, мгновенность, неожиданность, точность, изящество, пощада.

Если где-то в аристократических школах, в школах для богатых учат подростков карате или подобным видам борьбы, чтобы развить мускулатуру, стать крепким и здоровым и бесстрашно ходить по улицам, уметь постоять за свою собственность, то в школе Щетинина учат тому, что владение способами русского рукопашного боя нужно только для защиты слабых, для защиты Родины. Никто из школы Щетинина никогда не воспользуется своими высокими умениями рукопашного боя, чтобы мгновенно сбить с ног ради наживы, ради корыстных целей.

Детское государство 2001 года.

Детей в школу Щетинина везут с разных концов России и СНГ. От некоторых родители просто избавляются, ибо не справляются с их воспитанием. И дети обретают здесь и дом родной, и радость жизни. Но бывают и такие случаи. Приехала в школу Щетинина режиссер Наталья Бондарчук. Кстати, она уже сняла пять фильмов о жизни в школе. Привезла с собой двенадцатилетнюю дочь. Пока мама была занята съемками, девочка сдружилась с лицеистами, она поняла, что вернуться в свою обычную школу – то же самое, что и... в общем, не будем договаривать. Девочка наотрез отказалась вернуться домой: она занимается разными науками, сдает зачеты и экзамены, то есть готовится стать студенткой. В те же самые дни Михаил Петрович получил письмо от мальчика. ''Дядя Миша, – писал тот, – я в пятом классе, в школе меня не любят, родители бросили. Живу у бабушки и дедушки. Дедушка пьет и избивает меня, бабушка выгоняет из дома. Бери меня к себе. Я буду учиться и слушаться, люблю гулять целый день''. Но письмо было без всякого обратного адреса. ''Я разыщу его, – сказал мне Михаил Петрович, – надо спасти мальчика''.

Желающих открыть такие же школы в разных областях России много. Приезжают делегации с письмами президентов республик, губернаторов. Просят открыть филиалы или послать своих последователей-учеников, чтобы те возглавили создание таких образовательных комплексов. Но Михаил Петрович проявляет осторожность: он пережил так много, что отдавать своих людей и свои идеи на растерзание не желает. Президенты и губернаторы приходят и уходят, и доброжелательность одного может смениться враждебностью другого. Поэтому нужны не простые обещания, а гарантии в виде правительственных решений, выделение зданий и земельных участков, узаконенных прав свободной деятельности. И главное – не дергать, не оскорблять непониманием. Щетинин говорит:

''Примите меня как художника, который работает в своей мастерской, и никто не нарушает его творческого вдохновения. В 2001 году я сам открою мастерскую, и пусть придут все, кто хочет созерцать мое изваяние, оценить его. Неужели это невозможно?''

Может, тогда и появится где-то на карте мира истинное детское государство.

Дмитрий Зуев

член-корреспондент РАО, профессор.

Улей должен роиться,

или Соборная школа Щетинина

Не скрою, огромное волнение испытывал я, когда самолет, на котором летели мы с академиком Шалвой Амонашвили, приземлился в Краснодарском аэропорту. И не мудрено - в апреле 1942 года, ровно 57 лет назад, эшелон с вывезенными из осажденного Ленинграда учащимися 37-го ремесленного училища, в котором я учился, немного не дошел до столицы Кубани, высадив нас, полумертвых блокадных ребятишек, на станции Тихорецкая. Там, в десяти километрах от станции, в станице Терновке, буквально вырвали нас с того света, возродили добрые руки кубанских казачек. Отпоили парным молоком, откормили, вернули к жизни... Так и не довелось мне побывать в тех местах за послевоенные годы.
И вот новая встреча с кубанской землей, на этот раз, казалось бы, совсем по другому поводу. Более десяти лет назад в станице Азовская на базе станичной средней школы был создан Российский центр комплексного формирования личности. Продолжен тем самым в новых условиях эксперимент по созданию и совершенствованию методики гуманно-личностного подхода к ребенку, т.е. рождались, оттачивались педагогические принципы Школы XXI века, автором которой стал руководитель Центра академик РАО Михаил Петрович Щетинин.
Летом 1993 года 12 учителей и 40 воспитанников Центра покинули благоустроенную станичную школу, оставив там своих последователей, и, подобно легендарным теперь уже макаренковцам, переселились в палатки, которые раскинули в "Золотой долине", на окраине села Текос, что расположено среди гор недалеко от города Геленджика. Поселились и начали строительство своей школы.

Мой друг Шалва Амонашвили был в этой школе, когда закладывались фундаменты, возводились стены основных зданий, и он был поражен тем, что создал по прошествии столь немногих лет своими силами этот удивительный коллектив.

Еще более был поражен я, оказавшись в центре древнерусского поселения, состоявшего из изящных теремов с устремленными в беспредельное голубое небо башенками и шпилями, опоясанных галереями и верандами, причем выстроенных по проектам, созданным в собственной архитектурной мастерской - филиале архитектурного института.

Как не похож был силуэт этого фантастического поселения, четко вырисовывающегося на фоне кавказских предгорий, на силуэты приплюснутых к земле стандартных коробок московских школьных зданий, распластавшихся у подножий столь же уродливых коробок многоэтажных жилых корпусов! До боли мне обидно за наших городских ребятишек, обреченных на пожизненное лицезрение этих убогих пейзажей.

Но главное не это. Главное - широко распахнутые глаза улыбающихся, просто светящихся от радости ребят, окруживших так полюбившегося им по предыдущему приезду учителя - Шалву, который в столь же искреннем порыве не смог сдержать слез радости и умиления. Это была встреча! Встреча друзей, родных, свободных людей.

Вот это ощущение от того, что ты находишься в обществе свободных людей, будь то умудренный годами учитель или улыбающийся во весь свой щербатый рот карапуз-дошкольник, не оставляло меня на протяжении всех дней моего пребывания в Школе Жизни, как про себя окрестил я это удивительное содружество.

Школа без классов, без звонков на урок... Да что там звонки - без уроков в привычной для нас форме, школа без отметок... Школа, где я при встрече с кем бы то ни было не встречал ни одного неулыбающегося лица.

Школа, в которой царит (незримо, но властно) непрерывный, вдохновенный процесс в-ос-питания. Питания оси, духовного стержня каждого ребенка, каждой человеческой личности чистыми образами высоконравственного Благородного человека.

И мы, два умудренных жизнью российских педагога, оказались мгновенно вовлеченными в этот процесс. За несколько дней, проведенных в школе, мы познакомились с превосходно выстроенной системой физического воспитания, основанной на овладении приемами русского единоборства; побывали на занятиях русского народного хора и ансамбля песни и пляски (в них в разных формах участвуют все учителя и учащиеся); были свидетелями четко отлаженной системы полного самообслуживания, включающей участие в приготовлении пищи. В эти дни мы приняли участие в широкой дискуссии, посвященной важным событиям истории России XVIII-XIX вв.; работали на очередных итоговых сессиях лабораторий по биологии и химии. И, признаюсь, я был поражен глубиной знаний и умением четко и последовательно вести научную дискуссию по проблемам, выходящим порой за рамки обязательной школьной программы, учащимися самого различного возраста! Впервые наглядно ощутил я практические возможности, открывающиеся перед школой в процессе совместного обучения детей различного возраста.

Не скрою, странно и чуть тревожно вначале было не слышать среди школьного рабочего дня привычных звонков, не видеть радостной толпы школяров, вырывающихся на "волю" переменки с очередного, осточертевшего своей обыденностью урока...

Но постепенно эта тревога уходила, заменяясь осознанием значения напряженной, творческой, рабочей, приглушенно гудящей тишины, которой были наполнены все эти удивительные храмы-терема, где в каждом уютном, светлом и теплом уголке вокруг больших столов и маленьких столиков шла напряженная работа творческих групп и группочек учащихся над постижением того удивительно важного и нужного, что их в данный момент интересовало!
Вот это выражение "их интересовало" является, на мой взгляд, ключевым в создании атмосферы той свободной увлеченности процессом учения, многое в котором является сложным, подчас очень сложным, но становится в конце концов доступным, понятным и объяснимым в результате непреходящего в процессе познания интереса. И процесс этот во многом выигрывает в результате того, что в школе Щетинина последовательно отрабатывается, а в какой-то своей части доводится до совершенства авторский метод (не люблю слова "технология", но применительно к этому случаю оно уместно) погружения.
Модный более десяти лет назад, после выхода его книги "Объять необъятное" (М., изд. "Педагогика", 1986 г.) и практически начисто забытый или отвергнутый в массовой современной школе, этот метод остается у Щетинина одним из важных факторов формирования у школьника устойчивого интереса к освоению учебного материала, рассчитанного программой на дробно-длительный период усвоения. Сознание того, что я могу понять то, что понимают старшие, взрослые, - не последний мотив, который обеспечивает успешное овладение программным материалом полной средней школы учащимися в 12-13 лет. Замечу, однако: эта система неукоснительно определяет необходимость постоянного глубокого психоневрологического контроля над состоянием здоровья учащихся, активной деятельности психологической службы. И эту службу предстоит усиливать с учетом специфики педагогического процесса, на котором основано образование.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
В конечном итоге главной задачей такого творчества становиться передача приобретенных знаний другим - по возможности, быстрая и доступная. Ведь для нас важен и ценен сам человек, постигающий знание, а не наука как таковая. Любые науки, всякие научные законы, изучаемые человеком, должны выстраивать его отношения с окружающими людьми и миром вокруг. Лишь в этом случае любая школа будет соответствовать смыслу жизни учеников и оправдывать само свое существование. Человек как род не может вместиться в искусственный безликий познавательный процесс, организованный современной школой в расчете на существо одноколенное, маленькое и примитивное. Ребенок протестует и отвергает такой процесс, выступая как антипод социальной сфере, обществу, не способному понять безмерность детских устремлений и низводящих их до фиглярства.

Теперь о национальной школе. Залог будущего России - в нашем пристрастном отношении к нашей истории, непосредственном соединении с памятью предков. В этом и заключается принцип народности или родо-образности нашей школы: принцип воссоздания живого образа родочеловека, в данном случае - славянина, русского. Вообще образ ключевое слово в нашей концепции изучения истории, ведь образное мышление и есть, по сути, непосредственное вхождение в сферу великой русской культуры и духовности, постижение ее смысла. Историю России мы склонны рассматривать как историю рода. Но глубоко ошибочное мнение, что русский - это только национальность. Русь есть свет. И, по нашему мнению, всякий, несущий его в душе, есть от рода русского. Маленький человек должен осознать свою безмерность: язык, народная песня, танец, ремесла, боевое искусство, обычаи, традиции - все, что только составляет понятие народ, есть и будет первейшими условиями вхождения ребенка - родочеловека - в мир, освоенный родом, явленный, развернутый в нем и его же самого...

Вот только не надо злоупотреблять словами: национальный, народный, российский. Тем выхолащивается их суть, их глубокое значение. Вообще, мы немыслимо усложняем игрой ничего не значащих слов нашу жизнь и работу, к тому же редкие слова у нас согреты чувством. В общении с детьми очень быстро проявляется вся фальшь нашей речи с привнесенной безвкусицей сложных оборотов, которые как нам кажется делают нас умнее и значительнее. Частые ругательства в нашей речи якобы рекомендуют нас как много повидавших, "потертых жизнью" людей, однако на самом деле большинство из нас преисполнено откровенного страха. Вспомните, столь часто мы говорим: "Нет, не так, не может этого быть!" - и останавливаем движение нашей мысли, наших чувств. Ведь мир вокруг есть поток слова Божьего, то есть вечное движение, вечная жизнь. В древних речениях русских людей не было никаких сковывающих движение мысли выражений, присутствовала постоянная уверенность в правильности и согласованности их жизненного течения с предвечным космическим потоком. Было постоянное движение и обновление духа без всяких ограничений и иллюзорных жизненных тупиков, был постоянный поиск новых путей, вечное движение мысли. Неправильного просто не существовало - все приносило опыт. Поэтому наши предки были преисполнены поистине дивного в своей чистоте чувства благодарности жизни, самостоятельно и осознанно принимали участие в ее творчестве, сверяли ее с движением вечным, живя в одной лаве с окружающим миром. Их жизнь была размеренна, проста и мудра.

...А то, что вы называете национальной школой, думаю, появится очень скоро. Скоро найдутся люди, готовые ее создать, ведь всякая школа начинается с человека, и он, в конечном итоге, сам себе и творец, и судья. Процесс этот, конечно, будет долгим, работы много: необходимо будет вспомнить опыт Макаренко, Шацкого, необходимо будет работать в провинции - оттуда ведь корни. Но главное - это научить людей ощущать свое родство. Были бы чисты сердца. Все только начинается...

Наш разговор длится часов пять. Щетинина, конечно, ждало множество дел: работа на стройке, хозяйственные вопросы, вновь прибывшие гости... Пожимая мне на прощанье руку, он улыбнулся: "И, конечно, - сказал он, - надо жить проще. То есть просто жить. Для многих это нелегко. Надо оглянуться вокруг: вокруг жизнь, и столько работы! А захотите - приезжайте снова, ждем. Вам, кстати, сколько лет? Двадцать пять? Ну вот, у истока стоите..."

...Он тоже стоял у истока. За плечами было полвека, двадцать лет он упорно создавал мечту - свою и сотен мальчишек и девчонок вокруг. Сказочный остров посреди враждебного океана? Во многом верно. "Океан", безусловно еще враждебный: на академика Щетинина, на его семью семью было совершено несколько покушений, в одном из низ погиб сын брата... Однако еще страшнее - окружающее непонимание и отчужденность; толщу людской приземленности пробить примером почти невозможно...

Или же лучше однажды самим увидеть сияние детских глаз, чистоту душ и пламенность юных сердец? Многие из 15-летних выпускников вузов, двадцатилетних аспирантов, учащихся щетининской школы - экономистов, педагогов, инженеров, архитекторов, других молодых ученых - совершенно серьезно и ответственно говорят о скором их участии в государственной, политической и экономической жизни России. И порою просто чудом в наши дни кажется их горячая и бескорыстная любовь к Родине.

Не забудем же, что говоря о национальной русской школе, мы прежде всего о каждом русском человеке, об осознании им своей духовной сопричастности с своему Отечеству, о его духовном возрождении, причем под этим подразумевается его конкретный нравственный выбор относительно своего будущего и будущих детей.

И в заключение будет уместно привести мнение одного из известных московских публицистов Ксении Мяло, прозвучавшее на конференции по вопросам русской национальной школы в 1993 году: "И вот стает вопрос: какую национальную школу мы школу мы хотим построить? Мы хотим национальную школу, которая обеспечит полноценное историческое бытие нации, каким всегда было историческое бытие русского народа, или мы хотим школу этнографическую, которая сохранит лишь внешний атрибут национального быта: лучины, вышивку крестиком, церковно-приходскую школу, некие внешние признаки православия, но в общем будет означать бытие народа в форме резервации? Я вас уверяю, что такую национальную школу нам охотно позволят создать, ведь такая национальная школа никому не угрожает. Значит, мы должны так ответить для себя на этот вопрос: мы хотим русскую национальную школу такую, которая позволит полноценное бытие народа, позволит ему ответить на все вызовы времени, которая будет качественной, современной, способной давать образование на уровне опережающих технологий. И которая, наконец, будет страстно связана с основной целью - спасение нации, сохранение ее истории."

...Мне вспоминаются слова академика Щетинина о своей школе: "Мы - корабль, и корабль пока военный. В нас стреляют... Вы хотите стать его пассажиром, но здесь все матросы. Готовы ли вы стать матросом одной команды?" 

Щетинин М.П. 

На пути к  Человеку

Целостность личности ребенка – целостность окружающего мира – такова взаимосвязь двух главных начал, на которых базируется исповедуемая мной и моими единомышленниками концепция школы. Первым уроком в школе должен быть урок о смысле человеческого бытия.

Сейчас весь учебный материал разделен на разрозненные, оторванные друг от друга пласты. Мир познания превращен в изолированные друг от друга "коридоры" так, что ученику порой даже трудно поверить, что это пласты единого целого. Искусство как раз сильно тем, что синтезирует раздробленные явления, дает целостное образование и воспитание, воспитывает целостное мировоззрение.

Но искусство не может исчерпывающе решить эту проблему, если дети не погружены в атмосферу утверждения подлинных жизненных ценностей. Атмосферу совместного труда и поиска, творчества - на всех уроках. Тогда есть о чем думать, тогда - на этой основе дети смогут понять искусство. Ибо если нет опыта проживания и переживания этого высокого, то высокое не будет воспринято и, оставаясь таковым лишь на словах, начнет компрометировать себя же. Мы опираемся в учебном процессе на гармонию: "вижу-анализирую-действую".

Музыке, изобразительному искусству наряду с хореографией мы не просто придаем огромное значение, они должны вестись в школе каждый день - и в этом суть дела. 

Никакая программа, никакая методика сами по себе не могут быть гарантами успеха в деле общего воспитания.

С педагогами Кизлярской детской музыкальной школы ... мы выяснили прямую зависимость успехов в музыке от уровня общего развития человека, а не от каких-либо особых, отдельных музыкальных способностей. Оказалось: способность в одном работает, когда есть способности во многом. 

Молодость часто покоряет вершины только потому, что она не успела поверить, будто эти вершины недосягаемы. Мы поверили в то, что способность к одному виду деятельности слагается из способностей к другим. Талант - это система разных дарований. Значит, задача развития одной способности расширяется при вводе в действие всех. И чтобы воспитать специалиста, надо, следовательно, раскрыть человека вообще, человека в целом...

...Позади годы. Я сохранил убеждение: "Человек может все!" Именно через осмысление этого девиза шло формирование идеи многоцелевой школы, школы-комплекса, школы-человека. Наша цель не "знания-умения-навыки", не зубрежка и муштра, не пичканье информацией, а воспитание человека, который бы гармонично жил, гармонично действовал в обществе и, видя и анализируя явления окружающей жизни, ощущал их связи, воспринимал мир как целое. И кем бы он ни стал - инженером, физиком, химиком, строителем, учителем и т.д., - будет понимать, вторгается в мир как нечто целостное! 

Мы формируем умение человека ввести себя в этот целостный мир с самого раннего возраста. Человека с детских лет надо растить с его корней, от его сущности. А сущность человека - его человечность. И она состоит в том, чтобы, так или иначе, воссоединить силы живые в борьбе против сил хаоса, распада. Но развитие человеческой сущности, будучи целью воспитания, в то же время и его средство. Ведь почему так привлекательна и плодотворна гармоническая личность? Да потому, что только она может оценить гармонию мира как высшую ценность и беречь эту цельность, эту самую гармонию, которая создавалась миллионы лет эволюции... 

В школе мы отмечаем, как от класса к классу уходят от нас внимательные, некогда открытые навстречу глаза учеников, как постепенно учение становиться ложью с обеих сторон: младший лжет, что учится, старший - что учит. Мощная энергия человеческого духа стискивается железобетонностью школьной технологии, замирает, изредка тревожа слабыми, жалкими всплесками мир однообразно нудных и долгих уроков. Но как вскипает энергия движения школа между уроками! Она напоминает в эти долгие минуты отчаяния конвульсии умирающего гиганта. Подавляющее большинство учащихся отмечают, как правило, не более двух максимум трех уроков в день, на которых они активны, внимательны, сосредоточенны, выступают как деятели, творцы познавательного процесса. Более двух третей учебного времени отдано безделью. Мозг как бы спит. Но это не сон-отдых. Это опасный для здоровья сон. 

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Ребенку никогда нельзя судить своих родителей - ни отца, ни мать. Они же во мне, они же мои клетки, они и есть "Я". Как может желудь судить дерево, а лист -  ствол, это же абсурд! Нет другого пути, даже чисто биологически, кроме одного - только любить своих родителей. И ошибки их - это мои ошибки, их война - это моя война. Поэтому понятие "Родовая школа" преследует одну - единственную, простую цель: если только нам удастся связать детей с родителями любовью и верностью, то, значит, мы вырастили здорового человека. У нас есть удивительный кладезь- память всех предшествующих поколений, поэтому обращение с любовью к своим корням - это возможность приобщения к этой сокровищнице. И тогда откуда ни возьмись, является мысль- я не просто одинокий человек, я - родовое существо. Честь имею представлять свою фамилию, моего отца, мою маму, моих дедушек и бабушек, пращуров моих. Вот тогда я нормальный человек

 - Родители платят что-нибудь за учебу детей в вашей школе?

 - У нас бесплатное питание, бесплатное обучение, бесплатное содержание. Есть такое слово грубое, но я его скажу: сдохнуть. Я сдохну, но никогда не возьму с ребенка ни копейки, потому что, ежели я возьму с него деньги, всё - я кончился как учитель. 

- Каков ваш выпускник? 

- Ребята у нас не просто заканчивают курс средней школы. Они здесь же учатся в высшей школе, причем учатся в двух-трех вузах одновременно, на разных факультетах.  И в 17 лет юноша или девушка уже могут иметь два высших образования, руководить лицеем, быть авторами учебников. 

Но главное в другом. Наш выпускник знает, кому он служит: он служит России. И он знает трудности жизни, он их осмысливает, мало того, он строит жизнь сейчас, он ее щупает руками: он и деньги считать умеет, он и строить умеет, а если надо отстоять себя, он и это может; он человек вольный, крепкий, сильный. Мы же строим реальный дом, и наши выпускники на земле стоят. 

Мы очень большое значение придаем человеку как универсальному существу. Человек-специальность- это ненормально. Наша задача в этом отношении одна: сделать все возможное, чтоб он мог выполнять любую социальную роль. От президента до хорошей кухарки. Мы хотим, чтобы он все делал качественно, за что бы ни взялся. Вот он пол взялся мыть, он должен делать так, как самое главное дело своей жизни. Надо картошку чистить - он ее чистит как никто другой. И так во всем. 

- Расскажите, что вы любите читать, каких авторов любите? 

- Я люблю Юрия Сергеева. Я люблю Валентина Распутина. Вот последние два его рассказа - чувствуется боль, особенно когда он заканчивает, страшно. Мне легла на душу книга Валерия Ганичева "Росс непобедимый". Вообще меня интересуют писатели, которые работают в области истории, поэтому у нас вы увидите книги Балашова, Рапова, Каргалова. Я все более недоумеваю по поводу Виктора Астафьева, какой-то его псевдонародности. Наш народ-это не только то, что сейчас в деревне, и конкретно в какой-то Елкодеферовке. Не надо приравнивать Россию к Елкодеферовке. Если где-то есть пять - семь мужиков, которые так матерно выражаются, даже пусть район, несколько областей, но не надо ставить знак равенства между Россией, как вечностью, и ее нынешним существованием. Это слишком большая натяжка, которая несет в себе трагедию тупика... 

Еще один наш принцип открою. Вот я сейчас пройду по коридору, и вы услышите: "Здравствуй, великий". Потому что все люди - великие. Вы, как представляющий род свой, не можете быть маленьким. Но ведь все мы - дети до последнего издыхания. Хотя, взрослея, на всякий случай, чтоб о нас не сказали плохо, мы начинаем сами себя принижать, втискивать в какую-нибудь узенькую и низенькую социальную рамочку. Этого делать не надо. Понимаете: все-таки каждому человеку, а уж тем более ребенку, нужна высота. Поэтому мы всегда поднимаем ребенка и всегда, встречаясь, говорим ему: "Здравствуй, великий!". 
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