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ВВЕДЕНИЕ

В современных условиях социально-экономического развития общества, семья в традиционном понимании, теряет свою важность, значимость, слабеют внутрисемейные связи в нашей стране.

Материнско-детские отношения оказывает огромное влияние на развитие ребенка. Развод родителей влияет на отношения матери и ребенка. Больше всего дети боятся, что они не смогут больше общаться с отцом или матерью, с бабушкой или дедушкой, с родственниками и друзьями, к которым они привыкли с младенчества. Дети опасаются грядущих изменений в их жизни. Ведь им, вероятно, придется приспосабливаться к другому режиму дня, к другим домашним обязанностям. Иногда испытанное ребенком ощущение потери одного из родителей, перерождается в страх потери и второго. Дети перестают чувствовать себя в опасности, их волнует, кто будет о них заботиться.

Споры и напряженность в отношениях родителей приводят к тому, что дети начинают чувствовать свою вину за происходящее в доме. А попытки каждого из взрослых привлечь детей на свою сторону ведут к тому, что дети перестают доверять обоим родителям и чувствуют себя полностью одинокими.

Актуальность работы. Распад семьи является острой проблемой современного общества. В настоящее время наблюдается стремительный рост количества разводов. По данным статистики, за последние годы резко возрастает число детей, которые воспитываются в неполных семьях, где воспитателем является мать. Жизнь и условия воспитания ребенка без отца откладывают отпечаток материнско-детские отношения, которые имеют свою специфику и отличаются от отношений матери к ребенку в полной семье. Даже если мать старается восполнить отсутствие отца и делает все возможное, чтобы соединить в себе обоих родителей, она в принципе не может реализовать одновременно обе родительские позиции - материнскую и отцовскую. Актуальность темы исследования материнско-детских отношений в разведенных семьях, обусловлена тем, что материнско-детские отношения отражаются на особенностях личностного развития ребенка, его эмоциональном самочувствии, самооценке, отношении к окружающим людям. 

Исследования свидетельствуют об изменении материнско-детские отношения после развода. Факт развода вызывает такие тяжелые последствия, как неврозы, депрессивные состояния и различные нарушения в поведении. Однако вопрос о том, являются ли эти отклонения временными или сохраняются спустя несколько лет после расторжения брака, остается открытым. 

Проблемы материнско-детские отношения получили свое развитие в трудах таких ученых как: Аронс К., Акерман Н., Валлерштейн Дж.В., Голод С.И., Дружинин В.Н., Келли Дж.В., Ковалев А.Г., Маслоу А., Раттер М., Харчев А.Г., Целуйко В.М., Фигдор Г., Фромм Э. и др. Однако данная тема не достаточно изучена и ее значимость состоит в необходимости выявления особенностей материнско-детские отношения, их влияния на дальнейшее развитие ребенка.

Рассмотрев все выше изложенные факты, можно с уверенностью говорить о том, что такая проблема, как материнско-детские отношения требует рационального управленческого решения и является актуальной для современности. 

Объектом исследования является: отношения, как система индивидуальных избирательных связей личности с разными сторонами объективной действительности.

Предмет исследования: стиль материнско-детских отношений в разведенных семьях.

Цель исследования: выявить и изучить особенности материнско-детских отношений в разведенных семьях. 

Задачи исследования:

1. Проанализировать основные концептуальные подходы к проблеме изучения отношений в психологии;

2. Рассмотреть содержание детско-родительских отношений,

3. Определить факторную обусловленность материнско-детских отношений.

4. Охарактеризовать особенности материнско-детских отношений в разведенных семьях;

6. Сравнить особенности материнско-детских отношений в сетьях в состоянии развода 1 год и 3 года;

7. Разработать коррекционную программу, направленную на оптимизацию материнско-детских отношений в разведенных семьях.

Гипотеза исследования: мы предполагаем, что существуют особенности материнско-детских отношений в разведенных семьях, которые проявляются в доминировании типов материнско-детских отношений «симбиоз» и «гиперсоциализация».
Теоретико-методологической основой исследования послужили:

- концепции В.Н. Мясищева, где отношения рассматриваются как система индивидуальных избирательных связей личности с разными сторонами объективной действительности.

- положение Л.С. Выготского о том, что аффективный характер отношений ребенка к среде следует рассматривать в виде переживания. Переживаемые эмоциональные состояния в неблагоприятных ситуациях могут стать особым видом личностных нарушений, важной чертой которых является их обратимость и коррегируемость;

- идеи  Карабановой О.А., Спиваковской А.С. о детско-родительских отношениях, как отношениях, обеспечивающих ребенку условия для формирования целостной личности, важной характеристикой которой является обретенная идентичность; 

- модель материнства и ее соотношение с семейной и культурной 
моделями Филипповой Г.Г. раскрывающая материнское отношение как оценку самой матерью отношения к себе, рефлексия степени удовлетворенности матери своим материнством. 

Для решения поставленных задач были использованы следующие методы исследования:

1. Теоретические: анализ психологической литературы по проблеме исследования особенностей материнско-детских отношений в разведенных семьях.
2. Эмпирические методы: 

· Тест «Рисунок семьи» (Хоментаускас Г.Т.) 

· Методика исследования сферы межличностных отношений ребенка и его восприятия внутрисемейных отношений Рене Жиля. 
· Методика диагностика родительского отношения (А.Я. Варга, В.В. Столин). 

3. Интерпретационно-описательные методы исследования представле-ны количественным и качественным анализом полученных результатов.

Теоретическая значимость исследования определяется тем, что его результаты позволяют расширить и углубить научные представления о взаимосвязи между типами материнско-детских в разведенных семьях.

Практическая значимость исследования заключается в том, что нами была выявлены особенности материнско-детских отношений в разведенных семьях, соотнесены друг с другом и интегрированы в целостную систему результаты психологических и педагогических исследований, связанных с этой проблемой, а так же систематизированы имеющиеся данные по этой проблеме с целью использования их для решения задач практической деятельности. Изучение проблемы детско-родительских отношений позволит уменьшить недопонимание между родителями и детьми, в неполных семьях. 

Надежность и достоверность результатов исследования обеспечивается использованием методик, адекватных целей и предмету исследования,  количественным  и  качественным  анализом  эмпирического 
материала, а так же методологической базой исследования.
Структура дипломной работы состоит из титульного листа, введения, двух глав, заключения, библиографического списка и приложения

Основное содержание работы изложено на 119 страницах, включая 5 таблиц и 9 рисунках.
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