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ВВЕДЕНИЕ

Организованная преступность стремительно вошла в жизнь российского общества. Ее возникновение и быстрый рост создали трудноразрешимые социальные, экономические, идеологические и правовые проблемы. Организованная преступность это средоточие, клубок всех тех просчетов, недостатков, противоречий, которые были допущены в советский период и позже, в условиях реформирования российского общества. Она выступает своеобразным индикатором деятельности не только правоохранительных органов, но и жизнедеятельности государства и общества в целом.

Особенностью современной организованной преступности (ОП), имеющей большое методическое значение, является то, что членами каждой организованной преступной группы (ОПГ) совершаются самые различные виды преступлений, что нередко затрудняет установление основной направленности преступной деятельности, ради которой и была создана каждая из них. 
Определяющей (базовой) преступной деятельностью ОПГ, служащей главным средством ее преступного обогащения, обычно является наиболее доступная в данном регионе, максимально материально-выгодная и сулящая большие доходы в определенный период времени. Как правило, это корыстная или корыстно-насильственная деятельность, позволяющая получить большие доходы и служащая постоянным основным преступным бизнесом. 

Актуальность темы курсовой работы обусловлена тем, что преступления, совершаемые организованными преступными группами, за последние годы хотя и незначительно снизились, но по-прежнему существует множество преступных групп, создаваемых с целью совершения различных преступлений. Следовательно, возникает необходимость бороться с этим явлением, для чего необходимо знать правовую базу и совершенствование методики расследования преступлений, совершаемых ОПГ.  Раскрываемые в данной  курсовой работе особенности расследования преступлений, совершаемых ОПГ, носят общий характер и показывают общими, но необходимыми знания об основных криминалистических чертах преступной деятельности организованных групп, о возможных способах использования следователями и оперативно-розыскными сотрудниками этой информации для раскрытия и расследования преступлений, совершаемых такими группами в наиболее типичных следственных ситуациях.

Цель курсовой работы - изучить особенности расследования преступлений, совершаемых организованными преступными группами.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Дать криминалистическую характеристику преступлений, совершаемых организованными преступными группами;

2. Выявить особенности организации первоначального этапа расследования преступлений, совершаемых организованными преступными группами;

3. Выявить особенности тактики проведения отдельных следственных действий.

Объектами исследования являются лидеры преступных групп и иные участники ОПГ, содействующие в осуществлении преступлений, а также деятельность правоохранительных органов по выявлению, раскрытию и расследованию преступлений, совершаемых ОПГ.

Предметом исследования являются закономерности расследования преступлений, совершаемых организованными преступными группами.

Название, структура и объем курсовой работы обусловлены актуальностью и целями исследования. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

   Подводя итог, необходимо отметить, что программа действий следователя о преступлении, совершенного организованной преступной группой, во многом должна обуславливаться теми типичными следственными ситуациями, которые складываются при расследовании преступлений определенных видов (краж, грабежей, разбоев, изнасилований и т.п.) и уголовные дела возбуждаются в следующих случаях: по отдельным преступлениям, совершенным членами формирования (с объединением этих дел в процессе их дальнейшего расследования); по факту деятельности организованной преступной группы.

Выдвигая и проверяя версии об организаторе и иных членах организованной преступной группы, следователь должен собирать объективные доказательства, подтверждающие либо опровергающие каждую из версий. 
Учитывая сложность раскрытия и расследования преступлений,  совершаемых ОПГ, для наиболее полного и эффективного противодействия данным преступлениям, необходимы достаточные знания не только криминалистики, но и  УПК РФ, УК РФ и других  нормативно-правовых актов, принятие соответствующих нормативных актов по борьбе с организованной преступностью, усилению охраны общественного порядка и общественной безопасности. Необходимо разрабатывать программы безопасного поведения потерпевших, которые должны охватывать комплекс рекомендаций, обязательных для выполнения потерпевшими и их близкими на период расследования уголовного дела и судебного разбирательства, в целях предотвращения воздействия на потерпевшего со стороны заинтересованных лиц.
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