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Введение

Тема курсовой работы определена как «Расследование дорожно-транспортных преступлений».

Безопасность движения и эксплуатации транспорта является важной социальной проблемой. Современное развитие и прогрессивное функционирование общественных отношений немыслимо без эксплуатации различных технических систем транспорта. Транспорт служит основным связующим звеном между всеми сферами жизнедеятельности нашего государства. Однако наряду с положительным значением для общества его эксплуатация несет с собой негативные проявления. До сих пор уровень травматизма и смертности при нарушении правил безопасности движения и эксплуатации транспортных средств остается высоким. Так, только за 2010 г, в результате дорожно-транспортных происшествий в России погибли почти 29,6 тыс. и получили вред здоровью 179,4 тыс. человек
.

Одним из основных аспектов безопасности движения и эксплуатации транспорта является транспортная безопасность, которая должна обеспечиваться соблюдением правил безопасности движения. Нарушение специальных правил безопасности движения транспорта часто приводит в процессе его движения и эксплуатации к причинению вреда жизни, здоровью и собственности граждан.

Так, исследования ведущих ученых в области борьбы с транспортными преступлениями, а также изучение мною основных криминологических показателей общественно опасных деяний, предусмотренных IX главой Уголовного кодекса Российской Федерации (далее — УК), показывают, что в общей статистике аварийности автотранспорта дорожно-транспортные преступления (далее — ДТП), обусловленные нарушением специальных правил безопасности движения транспорта, составляют от 3,0 до 15,0 %, вызванные неудовлетворительным состоянием улиц и дорог — от 12,6 до 18,0 %
.

Весомый вклад в разработку вопросов криминалистической методики расследования преступлений против безопасности движения и эксплуатации транспорта внесли А.И. Чучаев, А.И. Коробеев, Б.А. Куринов, B.R Жулев, В.В. Лукьянов, В.Е. Эминов. Вместе с тем большинство работ были написаны ими на базе законодательства РСФСР и поэтому не учитывают тех новелл, которые появились в новом законодательстве. Отдельными вопросами криминалистической характеристики и методики занимались такие специалисты, как А.В. Галахова, И.Н. Кременов, В.К. Глистин, Б.Е. Боровский, В.В. Иванова, Э.Е. Маргулян, И.М. Тяжкова, В.И. Ткаченко, Н.В. Якубенко. 

Необходимо отметить, что  наличие противоречий, различных точек зрения в имеющейся литературе, приводит к тому, что органы предварительного следствия испытывают сложности при расследовании дорожно-транспортных преступлений, что позволяет говорить об актуальности темы моего исследования, как в научном, так и практическом планах, обусловливает ее основные направления работы.

В своей работе мы не сделаем каких-либо научных открытий, наша задача на основе уже созданных научных разработок обобщить данную тему и изложить ее в своей работе основные ее вопросы. Безусловно, что эта тема очень широка и требует раскрытия на более серьезном уровне, минимум как на уровне выпускной квалификационной работы.

Заключение

В заключении подведем некоторые итоги.

Криминалистическая характеристика ДТП включает в себя «совокупность общих, частных и индивидуальных взаимообусловленных черт, проявляющихся преимущественно в механизме преступления, некоторых особенностях способа его совершения, обстановки и средств совершения преступления, а также особенностях личностного характера участников». В криминалистической характеристике данного преступления ведущим элементом является именно механизм преступления, а не способ его совершения. Именно по механизму все ДТП подразделяются на столкновения транспортных средств, наезды на препятствия, опрокидывания, выпадение пассажиров из транспортного средства, иные ДТП. 
К числу первоначальных следственных действий и оперативно – розыскных мероприятий относятся следующие: осмотр места происшествия, осмотр транспортного средства на месте происшествия или в месте его обнаружения, осмотр трупа (на месте происшествия или в морге), осмотр документов, изъятых у водителя, медицинское освидетельствование водителя и потерпевшего для установления состояния алкогольного или наркотического опьянения, изъятие и осмотр одежды потерпевшего, допросы очевидцев и иных свидетелей, водителя. Назначается и проводится судебно – медицинская экспертиза трупа и проводится предъявление для опознания личности погибшего (если не опознан труп).

Характер дальнейших следственных действий зависит от ситуации, складывающейся после проведения первоначального этапа расследования. Все зависит от объема собранных доказательств вины нарушителя и его отношения к ним. На этом этапе следователь допрашивает новых свидетелей, назначает различные экспертизы, а при необходимости проводит следственные эксперименты и предъявления для опознания.
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