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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы определяется местом и ролью женщин в семье, государстве, во всей созидательной деятельности общества. Изучение правового статуса женщины, ее места в семейной и социальной иерархии необходимо для более полного понимания многих проблем любой национальной культуры. На сегодняшний день интерес к культуре азиатских стран, в том числе и Китая возрастает, появляется все больше работ, связанных с историей и укладом жизни китайского народа. Нельзя не принимать во внимание тот факт, что традиционные устои повлияли на жизнь современных китайских женщин и их поведение. Если  проанализировать положение современных китайских женщин, то можно найти много общего с поведением женщин в традиционном Китае, объяснить явления современной жизни, заглянув прошлое.

В прошлом положение женщин в Китае мало чем отличалось от положения женщин в других странах, разве что на Востоке оно было особенно тяжелым и унизительным. Еще Конфуций высказывался в отношении женщин: «С женщинами и прислугой тяжело общаться. Если приближаешь их к себе, они становятся непочтительными. Если держишься от них на расстоянии, они ворчат». 

Женщины в китайских семьях никогда не имели права голоса. От младенческих лет и до своей смерти женщина в Китае всегда подчинялась мужчине. Сначала отцу и брату, потом мужу, а если муж погибал, то сыну. А поскольку многие китайские семьи жили вместе в одном доме, представляя несколько поколений родственников, то всегда имелся кто-то старший, кто мог принять решение за женщину или ребенка.
«Тот, кто растит дочь, растит невестку для других людей», – гласит древняя китайская пословица. Воспитание девочек стоило денег, приносило заботы, а в итоге было, что называется, убыточным делом, если только за невесту не давали хорошего выкупа. Ведь дочь родители отдавали замуж, и она покидала родную семью, становясь, фактически, собственностью в чужом доме. 

В старом Китае широкое распространение имел варварский обычай убийства новорожденных девочек. Бедняки, ссылаясь на нужду, оправдывали свое поведение. Они утверждали, что лучше убить дочь в младенчестве, чем, увы, как это часто бывало в те времена, продать ее, чтобы она попала в услужение, или была вынуждена заняться проституцией. 
Весьма распространен был и такой варварский способ, как бинтование ног у девочек. Эта жестокая традиция существовала сотни лет. Бинтовать ножки начинали уже в пяти – шестилетнем возрасте, и обычно матерчатыми повязками. Сначала это было очень больно, и дети плакали целыми днями. Иногда ноги забинтовывали так, что становилось почти невозможно ходить.
Во время пожаров женщины с маленькими ногами часто гибли, будучи совершенно беспомощными. 

Даже сравнительно недавно – в первой половине двадцатого столетия – в положении женщины в китайском обществе почти все было также, как и много столетий назад, ведь Китай оставался полуфеодальной, полуколониальной страной. 

Новые времена настали с победой народной революции в 1949 году, когда была провозглашена Китайская народная республика. За 60 с лишним лет народной власти китайские женщины добились много. Они не только работают в самых различных отраслях промышленности, сельского хозяйства, науки и техники, но и широко представлены в органах власти, в том числе и самых высших. 
Научная новизна работы состоит в том, что в данном исследовании комплексно рассмотрен вопрос о социально-правовом положении женщин в период с провозглашения КНР до настоящего времени.

Вопросы положения женщин в Китае в прошлом и в настоящее время в китайской традиционной семье рассматривались многими учеными, среди которых можно выделить наиболее значимые труды французского политолога Доменака Жан-Люка, китайских историков У Хань, Дянь Дэнго, отечественных авторов Сидихменова В.Я., Усова В.Н., Васильева Л.С., Малявина В.В. и т.д.

Объект работы – социальное положение женщины в современном Китае. Предмет – изменение положения женщины за последние 70 лет.

Цель работы – рассмотреть социальное положение женщин в китайском обществе.

Для достижения данной цели, были поставлены следующие задачи:

– рассмотреть положение женщин в китайском обществе 1949-1970 годов;

– изучить положение женщин в Китае в эпоху открытости 1970 е-1990е годы;

– проанализировать динамику изменения общественного положения женщины в Китае с 1990х-2000 годы.
При написании работы были использованы такие методы как анализ, метод сравнения, метод дедукции, метод обобщения.

Теоретической и методологической основой работы послужили научные труды отечественных и зарубежных авторов, законодательство Китая и статистические данные.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В системе конфуцианских ценностей женщине отводилась роль жены и матери, и эти функции были смыслом ее жизни. Образование нового государства внесли существенные коррективы в традиционную жизнь китайского общества в целом. Подверглись пересмотру различные сферы жизни.

В частности, первая Конституция КНР, принятая в 1954 г., провозглашала равенство граждан перед законом. Гражданам КНР гарантировались социально-экономические и политические права. С точки зрения гендера это значит, что женщины впервые на законодательном уровне получили права наравне с мужчинами. Как представляется, данная Конституция была очень прогрессивным документом для своего времени.
В дальнейшем в КНР не раз менялись Конституции, но, тем не менее, вопросы, связанные с правами женщин не подвергались пересмотру и более того, совершенствовались и уточнялись в отраслевом законодательстве.

В этой связи, следует обратить внимание на Законы о браке. Их было несколько: 1950 г., 1980 г. и 2001 г. По Закону о браке 1950 г. феодальная система брака оказывалась недействительной. Во-вторых, Закон впервые разрешил разводы. Но детальную проработку, вопрос, связанный с разводами получил в Законе о браке 1980 г. Однако во многих других моментах этот документ носил ограниченный характер, в частности, не решенными оставались вопросы, касавшиеся опеки, последствий регистрации брака с нарушением действующего законодательства и т.д.

Поэтому в 2001 г. вступила в силу новая редакция Закона о браке. Закон уточняет причины, по которым брак может быть признан недействительным, регулирует имущественные отношения супругов, а также появились статьи, посвященные брачному договору. 
В целом Закон о браке 2001 г. восполняет пробелы предшествующих двух законов, а также разрешает современные проблемы семьи и брака (адюльтер, домашнее насилие, развод, консенсуальные браки).

Однако изменения, происходящие в законодательстве, не всегда соответствуют реальному положению дел. Семья стала нуклеарной, и надо сказать, количество таких семей растет и сейчас составляет более 60 %. Доминирующим стал брак, заключенный по желанию, как мужчины, так и женщины или с учетом мнения родителей (70 %). Средний возраст вступления брак достиг рекордно высоких показателей: у мужчин – 27 лет, у женщин – 25 лет, тогда как законодательно разрешен брак для мужчин с              22 лет, для женщин – с 20 лет. Гораздо медленнее происходят изменения в распределении внутрисемейных обязанностей. По данным обследования Института Народонаселения Китая от 70 до 90 % домашней работы по-прежнему выполняется женщинами.

Многое делается и для ликвидации женской неграмотности. В некоторых городах доля девушек среди студентов вузов приблизилась к              30 %. Однако, до сих пор более 70 % неграмотных в стране – женщины. Правда, в последние годы положение улучшается: сейчас 98,6 % девочек школьного возраста учится.

В отношении участия женщин в сфере труда, следует отметить, что когда КПК оказалась у власти, удельный вес женщин в промышленности составил только 7 % (600 тыс.), к 1978 г. этот показатель увеличился до 33 %. На данный момент число трудоустроенных женщин в Китае составляет          46,7 % занятого населения.

В 90-е годы изменилась отраслевая структура женской занятости. Согласно неполной статистике, начиная с 1995 г. в стране непрерывно повышалась доля женщин, занятых в отраслях экономики, телекоммуникации, недвижимости и других новых сферах. Число женщин, работающих в частном секторе, увеличилось примерно на 60 % и достигло 10 млн. человек. Сегодня более 50% женщин представлено в социальной сфере, здравоохранении, спорте и свыше 45 % занято в торговле, сервисе и консалтинге.

Однако как показывают результаты исследований, проведенных Всекитайской Федерацией Женщин, женщины с трудом приспосабливаются к новым экономическим изменениям. Конкуренция на рынке труда в условиях избытка рабочей силы поставила их в более тяжелое положение по сравнению с мужчинами. 
Среднестатистический годовой доход работающих женщин в Китае не превышает 70% от заработка мужчин. Такая ситуация свидетельствует о неравноправном положении женщин в сфере труда. В этой связи, женские организации различных уровней оказывают помощь женщинам в виде переподготовки и получения другой квалификации, в особенности тем, кто проживает в бедных и отсталых районах.

Изменения происходят и в сфере политики, но на различных уровнях власти представительство женщин варьируется. Тем не менее, несмотря на все усилия, общий статус женщин остается низким по сравнению со статусом мужчин. Специалисты связывают это с рядом причин. Во-первых, зачастую женщинам не хватает квалификации и опыта. Во-вторых, в период после окончания института государственные органы более склонны к приему мужчин, так как в «золотое» карьерное время - 30 лет – женщины обычно рожают и воспитывают детей. В-третьих, женщины, как правило, переходят с должности заместителя на должность заместителя руководителя вышестоящего уровня.

Такая ситуация связана прежде всего с тем, что в сознании общества до сих пор очень сильны традиционные стереотипы, представления о том, что «дозволено» женщине. В быту, к примеру, и особенно в деревенской среде традиционные нормы остаются почти нетронутыми. Браки в деревне продолжают заключаться по сговору, и молодые люди вынуждены следовать этому обычаю. Нередко сопротивление молодежи властям родственников сильно настолько, что в отдельных случаях приводит к суициду.
Не исчезли и обычаи, связанные с бедностью: брак детей, продажа женщин, детоубийство. Некоторые обычаи трансформировались и по-новому приспособились к современным условиям: чтобы уравновесить расходы, семьи нередко производят обмен женщинами между двумя семьями. В городе эволюция обычаев идет быстрее, чем в сельской местности, но и здесь их влияние еще весомое. Так, взрослые дети, как состоящие, так и не состоящие в браке, должны оказывать содействие родителям в виде финансовой поддержки, помощи по дому и т.д. 
Подводя итог, можно отметить, что с появлением нового государства, введением Конституции, принятием Закона о браке и другими законодательными нормами, официально было покончено с феодальными пережитками, женщины получили права наравне с мужчинами, что с точки зрения гендерного равноправия – колоссальный шаг вперед.
По последним данным ООН, положение китайской женщины в обществе по сравнению с мужчинами, включая среднюю продолжительность жизни, уровень грамотности и образования и так далее, относительно хорошее. Показатель Китая 0,773, что соответствует мировому среднему показателю. В то время, как в странах с низкими доходами он составляет 0,509, а в странах с высокими доходами – 0,946. 

Положение женщин еще характеризуется ее ролью в жизни общества. В мире обычно это рассматривается на примере того, сколько женщин представлено в парламенте, среди управляющих и в профессионально-технической области. Этот показатель у стран с низкими доходами – 14,9 процента, а у стран с высокими доходами – 16,3 процента. Показатель Китая – 21,8 процента – является самым высоким. 
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