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ВСТУПЛЕНИЕ

Понятие «одиночество» существует с древнейших времен, но рассматривалась оно в основном на уровне частных рассуждений. Изучение феномена одиночества началось в середине 19 века. Но активный интерес ученых этот вопрос вызвал в 80-х годах 20 столетия.

Сегодня вполне естественно говорить о проблеме одиночества. И это связано с нестабильной и неопределенной социальной ситуацией. Интенсивные изменения в культурной, экономической и политической сферах жизни общества значительно влияют на межличностные отношения и самосознание человека. И эта проблема особенно актуальна в крупных городах.

Конечно, одиночество – это проблема всех поколений. Именно подростки и пожилые люди подвержены ему в большей степени. Хотя две эти группы людей относятся к разным категориям одиночества. Именно они в большей степени создают данную социальную проблему.

Часто подростки сталкиваются с непониманием родителей и агрессией сверстников. Это заставляет их замыкаться в себе или они попадают в так называемые «плохие компании». Нередко такие дети убегают из дома, что приводит их к антисоциальному образу жизни. В свою очередь это влечет за собой рост уровня бродяжничества, преступности, проституции, алкогольной и наркозависимости. Многие одинокие и морально подавленные подростки заканчивают жизнь самоубийством – это является социальной трагедией нашего общества.

Уровень жизни одиноких людей пожилого возраста свидетельствует о состоянии государственности и социальной жизни страны. В нашей стране около 80% одиноких людей пожилого возраста нуждаются в социально-бытовой и медико-социальной помощи. Но ни государство, ни общество не способно её обеспечить. Эти незащищенные люди являются объектом для разного рода преступников.

Проблема одиночества редко обсуждается в обществе, так как люди просто не хотят замечать ее. И так как эта проблема довольно молодая, общество не воспринимает её всерьез. Считается, что человек в состоянии сам справиться со своим одиночеством. Преобладает мнение, что эта проблема не столь актуальна как многие другие, как например борьба с преступностью и другие социальные вопросы, но уделяя больше внимания таким незащищенным слоям населения как подростки и люди преклонного возраста, мы оградим их от негативного воздействия одиночества. В итоге общество станет более цивилизованным и гуманным.

ВЫВОД

Проведенный теоретический анализ позволяет сделать вывод о том, что феномен одиночества присущ современному трансформационному обществу, затрагивает большую часть населения и проявляется в случаях, когда индивид, в силу различных обстоятельств, ограничивает свои социальные связи или окончательно разрывает свои социальные сети и выбирает стратегию жизни с ориентацией на одиночество.
В любом случае, одиночество – некое ощущение оторванности или отдаленности от других, которое может испытывать молодой человек или девушка, не нашедшие себе подходящего партнёра, или пожилой человек, утративший знакомых и близких и не умеющий найти общий язык с молодым поколением. Одиночество нередко переживают люди, с трудом завязывающие новые контакты, медленно привыкающие к новым знакомым ввиду заниженной самооценки, боязни подвергнуться чьей-то критике, слабых или неудачных навыков межличностного общения или низкой социализацией.

Одиночество – «социальная болезнь», излечение от которой возможно при грамотном подходе к рассмотрению специфики изменений и преобразований всего общества, взаимоотношений и устойчивости социальных связей в нем.
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