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ВВЕДЕНИЕ

Успешное функционирование страховых компаний в значительной степени зависит от уровня их финансовой устойчивости и платежеспособности. Только при условии надлежащих уровней финансовой устойчивости и платежеспособности страховые компании способны генерировать факторы положительных количественных и качественных изменений для нормального функционирования сегодня и обеспечения роста собственного финансового потенциала в будущем. Поэтому ныне в России обеспечение платежеспособности страховщиков - одна из приоритетных задач, особенно с учетом интенсификации многообразных и разнонаправленных процессов, сопровождающих экономическую глобализацию. Необходимо учитывать и тот факт, что неплатежеспособность страховщиков может негативно сказываться на финансовых результатах деятельности других участников страховых отношений. Для владельцев бизнеса это, в конце концов, может означать потерю инвестиционного капитала, а для клиентов - снижение привлекательности страхования. Кроме того, неплатежеспособность одной страховой компании может повлечь неплатежеспособность остальных страховщиков и других участников страховых отношений, генерируя «цепь неплатежей». Низкая надежность страховщиков ограничивает возможности привлечения временно свободных денежных средств к инвестиционному процессу, что, в свою очередь, негативно сказывается на экономике в целом. Именно поэтому актуальность сегодня приобретают исследования теоретико-методологических и организационно-методических вопросов обеспечения платежеспособности страховых компаний и разработка системы аналитических средств и инструментов её оценки. 

ВЫВОД

Оценка и контроль платёжеспособности страховой компании имеет важное значение для каждой страховой организации, так и для всего страхового рынка. 

Проблемы платежеспособности страховых компаний занимают одно из ведущих мест в теоретических и практических разработках специалистов в сфере страхового бизнеса. При этом следует отметить международный характер рассматриваемой проблемы. Повышенный интерес к вопросам платежеспособности страховых организаций в странах с развитым страховым рынком объясняется достаточно динамичным ростом финансовой ответственности западных страховщиков и, соответственно, "моральным устареванием" критериев нормативной платежеспособности. В странах с развивающимися страховыми отношениями и с формирующейся законодательной базой по финансовому регулированию страховой деятельности проблема оценки платежеспособности является наиболее актуальной.
Рассмотрев проблемы российской и международной практики оценки платежеспособности страховых компаний, нами были рассмотрены основные положения, позволяющие решить ряд возникающих проблем в оценки платежеспособности страховой компании, платежеспособности которая является важнейшим показателем надежности страховой компании, ее финансовой устойчивости и, следовательно, главным показателем привлекательности компании для потенциальных клиентов. 
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