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Введение
Социально-экономическое развитие России в период перехода к рыночным отношениям сопровождается качественными структурными сдвигами в сторону интенсификации производства.

В этих условиях важным фактором дальнейшего развития любого предприятия является поток поступающих денежных средств, превышающих платежи. От наличия или отсутствия доходов будет зависеть в конечном счете возможность функционирования фирмы, ее конкурентоспособность и финансовое состояние. 

Основной источник доходов фирмы – выручка от реализации продукции, а именно та ее часть, которая остается за вычетом материальных, трудовых и денежных затрат на производство и реализацию продукции. По этому важная задача каждого хозяйствующего субъекта – получить больше прибыли при наименьших затратах путем соблюдения строгого режима экономии и расходования средств и наиболее эффективного их использования. А это в свою очередь зависит от успешного управления формированием прибыли.

Функционирование предприятия независимо от видов деятельности и форм собственности в условиях рынка определяется его способностью приносить достаточный доход или прибыль.

Прибыль – это конечный финансовый результат деятельности предприятия, характеризующий абсолютную эффективность его работы. В условиях рыночной экономики прибыль выступает важнейшим фактором стимулирования производственной и предпринимательской деятельности предприятия и создает финансовую основу для ее расширения, удовлетворения социальных и материальных потребностей трудового коллектива. Налог на прибыль становится одним из основных источников формирования доходов бюджета (федерального, республиканского, местного). За счет прибыли погашаются долговые обязательства предприятия перед банком и инвесторами. Следовательно, прибыль становится важнейшим обобщающим показателем в системе оценочных показателей эффективности производственной, коммерческой и финансовой деятельности предприятия. Сумма прибыли, получаемая предприятием, обусловлена объемом продаж продукции, ее качеством и конкурентоспособностью на внутреннем и внешнем рынках, ассортиментом, уровнем затрат и инфляционными процессами, которыми неизбежно сопровождается становление рыночных отношений. 

Обобщенная информация о финансовых результатах представлена в бухгалтерской отчетности:

Форма №1 «Бухгалтерский баланс»

Форма №2 «Отчет о прибылях и убытках»

Форма №5 «Приложение к бухгалтерскому балансу».

Цель дипломной работы – раскрыть основные направления повышения эффективности деятельности торгового предприятия.

Для реализации этой цели необходимо решить следующие задачи:
1. Рассмотреть теоретические основы управления эффективностью деятельности торгового предприятия
2. Дать технико-экономическую характеристику объекта исследования;

3. Провести исследование состояния финансово-экономической деятельности;

4. Проанализировать процесс формирования прибыли;

5. Разработать мероприятия, способствующие повышению эффективности деятельности торгового предприятия.

Предметом исследования является эффективность деятельности торгового предприятия.

Объектом исследования дипломной работы является ООО «ТД «Битца».

Раздел 1. Теоретические основы управления эффективностью деятельности торгового предприятия
1.1 Прибыль как показатель эффективности деятельности предприятия

Прибыль одна из наиболее сложных экономических категорий. В общем виде  прибыль представляет собой превращенную форму прибавочной стоимости и выступает как денежное выражение стоимости прибавочного и той части необходимого продукта, которая не включается в себестоимость и распределяется через общественные фонды потребления.
Прибыль есть превышение доходов над расходами.
Прибыль как экономическую категорию следует рассматривать на двух уровнях:

-макроэкономическом – на уровне экономики в целом;

-микроэкономическом – на уровне отдельных предприятий;

-и в двух аспектах: количественном и качественном.

В целом в экономической реальности не встречаются рассмотренные виды прибыли по отдельности, как правило, прибыль выступает совокупностью этих видов.

Прибыль является денежным выражением стоимости прибавочного продукта, созданного производительным трудом работников предприятия, которые заняты продолжением процесса производства в сфере обращения, а также части прибавочного продукта, созданного трудом работников других отраслей народного хозяйства.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Предприниматели комбинируют ресурсы с целью изготовления нового, неизвестного потребителям блага, внедрения новых способов товарного обращения (технологий) и коммерческого использования уже существующего товара, освоения нового рынка сбыта, проведения реорганизации в отрасли для создания своей монополии или разрушения чужой.

При этом предприятие, как хозяйствующий субъект, самостоятельно осуществляющий свою деятельность, распоряжается сам с оставшейся частью прибыли.

Таким образом, в отличие от заработной платы, процентов и ренты, прибыль не является своеобразной равновесной ценой, установленной в договорном порядке, а выступает в качестве остаточного дохода. Такой взгляд утвердился сразу. Прибыли долгое время не отличали от зарплат и от процента на капитал. Современные экономисты трактуют прибыль как вознаграждение за выполнение функции предпринимателя, т.е. как доход от фактора предпринимательства.

Природа этого вида дохода такова: прибыль, как разница между объемом продаж и издержками имеет две формы: бухгалтерскую и экономическую. Бухгалтерская прибыль рассчитывается путем вычета из полученного дохода так называемых внешних или бухгалтерских издержек (т.е. денежных расходов фирмы на сырье, материалы, зарплату, оборудование и т.д.). Фирма выплачивает эти деньги внешним поставщикам, покупая необходимые ей ресурсы на рынке.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В решающей мере такое состояние экономической системы обусловлено действиями предпринимателей, ищущих свое место на рынке и использующих его в своих интересах. Это ведет к нарушению сложившегося рыночного равновесия, и на какой-то период одни предприниматели оказываются в более выгодном положении, чем их конкуренты, и стремятся реализовать эту выгоду с пользой для себя. Но эта выгода далеко не всегда не явная, не очевидная. Предприниматель всегда идет на риск, когда решает начать какое-то новое дело, осуществить какие-то инновации, купить какие-либо ценные бумаги, поставить на известный рынок свою продукцию и т.д. Это и порождает состояние неопределенности, в котором приходится искать правильное решение, просчитать множество вариантов и… рисковать. Естественно, в такой ситуации прибыль не гарантируется, но стремление к ее получению заставляет предпринимателя просчитать все возможные варианты с максимальной точностью и, в конечном счете, добиться своего. 

Таким образом, если предпринимательство выступает как фактор, нарушающий равновесие рынка, смещающий кривые спроса и предложения в иное положение под воздействием инноваций, то прибыль не может выступать как равновесная цена.

Получение наиболее активными, удачливыми предпринимателями прибыли как избыточного дохода, с одной стороны, не может происходить долго, так как рядом с новаторами неизменно появляются имитаторы, которые присваивают их прибыль и тем самым выравнивают условия хозяйствования. 

Далее рассмотрим особенности формирования и распределения прибыли на предприятии в современных условиях.

Прибыль отражает результаты торговой и финансово-хозяйственной деятельности предприятий торговли и общественного питания и выступает одним из важнейших показателей эффективности их работы.
Показатель прибыли является синтетическим и определяется объемом и структурой объема выполненных работ и оказанных услуг, эффективностью использования основных и оборотных средств.

Прибыль, служащая обобщающим показателем результата деятельности торгового предприятия, обеспечивает создание материальной заинтересованности работников в улучшении результатов деятельности их предприятия, т.к. прибыль выступает источником образования  фондов предприятия и ее размер определяет направление средств на материальное поощрение работников.

Итак, имея общее представление о прибыли, следует более конкретно рассмотреть ее по видам.

Прибыль как конечный финансовый результат деятельности предприятия в различных действующих нормативных актах называется по-разному. Так, в «Положении о бухгалтерском учете и отчетности в РФ» идет речь о балансовой прибыли и характеризуется она как конечный финансовый результат, выявленный за отчетный период на основании реализации товаров, выполнения работ (услуг); прибыль от продажи основных средств и иного имущества; прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия (чистая прибыль) и др.
На предприятии ведут речь не только о прибыли от всей хозяйственно-финансовой деятельности, но и о прибыли по отдельным видам деятельности, операциям, по тем или иным источникам, общим для всех предприятий. 

Основные денежные потоки предприятия формируются в виде валовой прибыли. Размер валовой прибыли является главным источником финансирования торговой деятельности. От него зависит размер прибыли и рентабельность организации.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

3. Стимулирующая функция. Прибыль стимулирует применение технического прогресса в производстве, стимулирует повышение результативности или эффективности работы фирмы. Эффективность определяется отношением результата хозяйственной деятельности к затратам.

Прибыль является основным элементом денежных накоплений, одним из главных источников образования доходной части государственного бюджета
. 

Для того чтобы прибыль выполняла эти функции, необходимо наличие следующих условий:

механизм формирования и распределения прибыли должен побуждать предприятия постоянно повышать эффективность своей деятельности, увеличивать объемы продаж, производства;

механизм налогообложения должен обеспечивать получение предприятиями, имеющими различные условия деятельности (месторасположение, климатические условия, размер и т.д.);

механизм налогообложения должен стимулировать вложение прибыли на развитие предприятия и расширение его деятельности, а  не текущее потребление;

механизм определения затрат по производству и реализации продукции, работ, услуг должен быть научно обоснованным.

В обобщенном виде прибыль отражает конечные результаты работы предприятий и фирм, характеризует экономическую эффективность их хозяйственной деятельности.

Существует достаточно большое количество определений понятия "прибыль".

Прибыль- это сумма, на которую доход превышает затраты. Чаще всего прибыль определяют как разность между полной выручкой и полными издержками, т.е. как чистую выручку. 

В переносном  смысле под прибылью понимается всякая польза или выгода.    Однако    использование    данного    определения    прибыли  часто затрудняет понимание ее сущности как экономической категории.

Предприятие может не получать прибыль и продолжать какое-то время функционировать. При этом оно может даже расширять свою деятельность за счет заемных средств. Если производитель материальных благ будет потреблять в полном объеме произведенный ими продукт или его стоимостной эквивалент, то тогда сможет существовать только он сам, а не общество. В обществе есть множество людей, которые не создают материальных благ, но их потребляют. В обществе имеются  структуры, работающие убыточно,  но социально необходимые (здравоохранение и т.д.).  Поэтому общество заинтересовано в прибыльной работе предприятий,  т.к. представляющее его государство через налоговую систему изымает часть создаваемой прибыли.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Следующим направлением анализа на основном этапе является факторный анализ прибыли. На прибыль от продажи оказывают влияние три фактора: оборот розничной торговли, уровень валовой прибыли и уровень издержек обращения. В свою очередь, прибыль до налогообложения за​висит от изменения прибыли от продажи, и наконец, на чис​тую прибыль предприятия оказывают влияние только два фак​тора - это прибыль до налогообложения и налоговые платежи в бюджет.

Расчет влияние факторов на изменение прибыли от продаж торгового предприятия осуществляется следующим образом:

- влияние изменения объема оборота розничной торговли на сумму прибыли от продаж:

∆ППР(∆Р) = ((Р1 – Р0) х RПР0) / 100,                        (1.5)
где   ППР(Р) - изменение прибыли от продаж за счет изменения объема оборота розничной торговли, тыс. руб.; 

Р0, Р1 - объем оборота за отчетный и прошлый периоды, тыс. руб.; 

RПР0 — уровень прибыли от продаж в процентах к обороту за прошлый период, %;

- влияние  изменения  уровня  валовой  прибыли  на  сумму прибыли от продаж ((Ппр(Увп):

∆ППР(∆Увп) = ((Увп1 – Увп0) х Р1) / 100,                     (1.6)
где  Увп1, Увп0 -  уровни валовой прибыли торгового предприятия за отчетный и прошлый периоды, %; 

- влияние изменения уровня издержек обращения на величину прибыли от продаж ((Ппр(Уио):

∆ППР(∆Уио) = ( - (Уио1 – Уио0) х Р1) / 100,                     (1.7)

Влияние прочих факторов (операционных доходов и расходов, внереализационных доходов и расходов и т. д.) осуществляется методом прямого счета путем вычитания из их размера в отчетном году суммы прошлого года с учетом знака влияния (рост прочих доходов увеличивает размер прибыли, а рост прочих расходов соответственно снижает сумму прибыли).

Следует отметить, что по абсолютной величине показателей прибыли нельзя сделать обоснованных выводов об эффективности деятельности предприятия, поэтому необходимо дополнить анализ относительными показателями рентабельности, которые определяются сопоставлением полученного эффекта с затратами или ресурсами, использованными для достижения этого эффекта. Рентабельность позволяет охарактеризовать эффективность работы предприятия в целом, доходность различных направлений деятельности (торговой, инвестиционной, финансовой), а также окупаемость затрат.
В целях углубления анализа рентабельности деятельности предприятия целесообразно изучить степень влияния факторов, обусловивших рост чистой прибыли, а соответственно оказавших воздействие на изменение исследуемого показателя.

Следующим направлением основного этапа анализа прибыли торгового предприятия является оценка эффективности использования чистой прибыли предприятия.

Для детализации динамики прибыли предприятия необходимо проведение факторного анализа.
На заключительном этапе анализа прибыли торгового предприятия выделяются основные резервы роста прибыли и рентабельности и разрабатываются мероприятия для увеличения прибыльности работы предприятия.
1.3 Управление эффективностью деятельности в торговом предприятии

Прибыль отражает результаты торговой и финансово-хозяйственной деятельности предприятий торговли и общественного питания и высту​пает одним из важнейших показателей эффективности их работы.
Прибыль, служащая обобщающим показателем результата деятельности торгового предприятия, обеспечивает создание материальной заинтересованности работников в улучшении результатов деятельности их предприятий, т.к. прибыль выступает источником образования фондов предприятия и ее размер определяет направление средств на материальное поощрение работников.


Налоговое законодательство предусматривает для налогоплательщика возможности использования двух методов учета поступающей выручки и произведенных затрат при исчислении налога на прибыль.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Помимо постоянных разниц в бухгалтерском учете могут возникнуть вычитаемые временные разницы и налогооблагаемые временные разницы. Первые приводят к образованию отложенного налогового актива (ОНА), увеличивающие сумму текущего налога на прибыль в отчетном периоде, а вторые – отложенного налогового обязательства (ОНО), уменьшающего сумму текущего налога на прибыль в отчетном периоде.

Модель формирования финансовых результатов является единой для всех предприятий независимо от организационно-правовой формы хозяйствования и формы собственности и отражается в форме 2 бухгалтерской отчетности «Отчет о прибылях и убытках». В данной форме представлен ступенчатый порядок формирования конечного финансового результата и соблюдается принцип сбалансированности доходов и расходов организации за отчетный год. Наглядно порядок формирования прибыли торгового предприятия в целях бухгалтерского учета представлен на рисунке 1.4.

В процессе формирования прибыли в бухгалтерском учете рассчитывают:

- валовую прибыль;

- прибыль от продаж; 

- прибыль до налогообложения;

- чистую (нераспределенную) прибыль.

По статье «Выручка (нетто) от продажи товаров, продукции, работ, услуг » (за минусом НДС, акцизов и аналогичных обязательных платежей) показывается выручка от продажи продукции и товаров, поступления, связанные с выполнением работ и оказанием услуг, за минусом НДС, акцизов, налога на реализацию ГСМ, экспортных пошлин, налога с продаж. Особое внимание следует обратить на тот факт, что в состав этой выручки включаются суммовые разницы, возникающие в случаях, когда оплата обязательств производится в рублях в сумме, эквивалентной сумме в условных денежных единицах. Положительные суммовые разницы относятся на увеличение выручки, а отрицательные - на уменьшение. 

	 Выручка от продажи товаров, работ, услуг

	-

	Себестоимость проданных товаров, работ, услуг

	=

	Валовая прибыль

	-

	Комеерческие расходы + Управленческие расходы

	= 

	Прибыль (убыток) от продаж

	+

	Проценты к получению за вычетом процентов к уплате + Доходы от участия в деятельности других предприятий + Прочие операционные доходы за вычетом операционных расходов + Внереализационные доходы за вычетом внереализационных расходов

	=

	Прибыль (уьыток) до налогообложения

	-

	Налог на прибыль и другие аналогичнсе платежи

	= 

	Чистая прибыль


Рис. 1.4  Схема  формирования прибыли с точки зрения бухгалтерского учета 

По статье «Себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг» торговые организации отражают покупную стоимость реализованных товаров

Валовая прибыль представляет собой разницу между выручкой от реализации товаров, работ, услуг за вычетом косвенных налогов (товарооборот без НДС) и себестоимостью проданных товаров:

ВП= Р – Спр.т,                                                 (1.8)

где ВП – сумма валовой прибыли, тыс.руб.;

      Р – объем товарооборота за вычетом НДС, тыс.руб.;

      Спр.т. – размер себестоимости проданных товаров, тыс.руб.

Коммерческие расходы отражают сумму издержек обращения (расходов на продажу), относящихся к реализованным товарам.

Строку «Управленческие расходы» заполняют те организации, в деятельности которых предусмотрены общехозяйственные расходы. Это управленческие и хозяйственные расходы, не связанные с производственным процессом.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Резервный фонд формируется за счет ежегодных отчислений из при​были. Для предприятий, имеющих организационно-правовую форму акционерного общества, создание резервного фонда является обязатель​ным.

Минимальный размер отчислений в резервный фонд составляет 10%
от суммы чистой прибыли общества. При этом размер резервного фонда
определяется Уставом акционерного общества, он должен составлять не
менее 15% от размера уставного капитала акционерного общества. Для предприятий и организаций, имеющих другую организационно-правовую форму создание резервного фонда не обязательно, а размер этого фонда определяется самостоятельно
.
Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, используется им самостоятельно и направляется на дальнейшее развитие предпринимательской деятельности. Никакие органы, в том числе государство, не имеют права вмешиваться в процесс использования чистой прибыли предприятия. Рыночные условия хозяйствования определяют приоритетные направления собственной прибыли. Развитие конкуренции вызывает необходимость расширения производства, его совершенствования, удовлетворения материальных и социальных потребностей трудовых коллективов.

В соответствии с этим по мере поступления чистая прибыль предприятия направляется: на финансирование НИОКР, а также работ по созданию, освоению и внедрению навой техники; на совершенствование технологии и организации производства, на модернизацию оборудования; улучшение качества продукции; техническое перевооружение, реконструкцию действующего производства. Чистая прибыль является источником пополнения собственных оборотных средств. Кроме того, она направляется на уплате процентов по кредитам, полученным на восполнение недостатка собственных оборотных средств, на приобретение основных средств, а также уплату процентов по просроченным и отсроченным кредитам.

Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, служит не только источником финансирования производственного и социального развития, а также материального поощрения, но и используется в случаях нарушения предприятием действующего законодательства для уплаты различных штрафов и санкций. Так, из чистой прибыли уплачиваются штрафы при несоблюдении требований по охране окружающей среды от загрязнения, санитарных норм и правил. При завышении регулируемых цен на продукцию (работы, услуги) из чистой прибыли взыскивается незаконно полученная предприятием прибыль.

Раздел 2. Оценка эффективности деятельности ООО «ТД Битца»

2.1 Организационно-экономическая характеристика предприятия

Более 150 лет назад с южной стороны города Москвы были освоены земли крестьянами и построены деревни Аннино и Качалово. Примерно через 50 лет местным жителем крестьянином Капустиным Петром Владимировичем в бывшей Московской губернии деревне Аннино Зюзинской волости была организована артель по выпуску валяной обуви. В 1898 году она называлась «Паровая Фабрика пуховой и фетровой обуви Петра Владимировича Капустина».

В 20-х годах Битцевская фетрообувная фабрика была национализирована и с этого момента началась ее реконструкция и расширение. Объем выпускаемой обуви увеличился в 100 раз. Стала изменяться технология производства, многое было взято со шляпных фабрик. Положительное влияние на изменение технологии оказали главный инженер и мастер по крашению, немцы по национальности, которые пришли работать со Щелковской шляпной фабрики. Выпускала фабрика фетровые женские валенки и ботовый чулок.

Перед Второй Мировой войной 1941-1945 гг. фабрика уже выпускала фетровую мужскую, женскую, школьную обувь и ботовый чулок. После отступления немцев от Москвы быстро провели монтаж оборудования и уже в феврале 1942г. начали выпускать теплую обувь для фронта. Многие рабочие прямо с фабрики уходили на фронт, но на их рабочие места вставали их родственники – жены и дети.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

от своего персонала Битцевская фабрика ожидает четкого представления сотрудников о социальной важности своей работы, что цели и интересы отдельных людей, участвующих в деятельности предприятия, были подчинены целям предприятия как целого, а также хорошей дисциплины и слаженности в работе.

Основные цели предприятия:

увеличение выпуска продукции при экономном использовании ресурсов;

расширение ассортимента;

привлечение новых покупателей;

укрепление финансовой устойчивости предприятия;

строительство новых производственных зданий;

внедрение новых гибких технологий.

Основным видом продукции, выпускаемой фабрикой, является валяная обувь, производимая из полугрубой овечьей шерсти. Данная продукция не имеет аналогов.

Вторым направлением является производство изделий на основе листового войлока. Из отходов от производства валяной обуви изготавливаются стельки.

ООО Торговый Дом «Битца» является магазином фабрики, следовательно, поставки валяной обуви со склада осуществляется собственными силами. 

Поставщики основного сырья для производства валенок представлены в таблице 2.1.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

При этом отрицательно следует оценить относительно большой удельный вес дебиторской задолженности у организации в общей стоимости ее имущества, и обратить внимание на ее прирост на 2021 тыс.руб. или на 73,73%, следовательно, необходимо принять соответствующие меры по оптимизации ее величины в будущем.

Анализируя состав и структуру финансовых ресурсов ООО «ТД «Битца», следует отметить, что как на начало, так и на конец отчетного года они представлены, в основном, собственным капиталом, о чем свидетельствует значение коэффициента автономии, равное 0,65 на конец отчетного года. Это привело к снижению обеспеченности организации собственными оборотными средствами на 0,048 пункта, в результате чего на конец 2009 года 64,7% оборотных активов финансируется за счет собственных финансовых ресурсов, что является достаточным для признания анализируемой организации финансово устойчивой.

Коэффициент текущей ликвидности имеет к концу года тенденцию к снижению на 0,446 пункта, в результате чего на конец анализируемого года значение данного показателя составило 2,836, что превышает максимальное значение оптимального показателя.

Резюмируя вышесказанное, следует сделать заключение о достаточной финансовой устойчивости и ликвидности ООО «ТД «Битца». Данный факт подтверждается рациональной структурой финансовых ресурсов и имущества организации, результатом чего является достаточная обеспеченность организации собственными оборотными средствами и высокая ликвидность ее имущества.

2.3 Анализ прибыли и рентабельности деятельности предприятия

Далее проведем анализ динамик результатов финансовой деятельности ООО «ТД «Битца».

В табл. 2.5 приведем данные о динамике результатов финансовой деятельности ООО «ТД «Битца» за 2009 год.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Далее определим прогнозную величину расходов с разделением на условно-переменные и условно-постоянные методом прямого пересчета статей затрат (расчетно-аналитический метод), при этом необходимо учесть следующие планируемые изменения в деятельности организации:

1. Транспортные расходы и расходы на тару планируются в том же объеме, что и были произведены в 2009 году. Но при этом необходимо пересчитать рост данных расходов за счет роста цен в 2010 году по сравнению с 2009 годом, т.е. перемножить на планируемый индекс цен, равный 1,099.

2. Администрация предприятия не планирует в 2010 году увеличения расходов на оплату труда, но необходимо заметить, что оплата труда торгово-оперативного персонала полностью зависит от объема товарооборота, поэтому необходимо скорректировать величину затрат на оплату труда данного персонала на коэффициент роста выручки. При этом изменится значение единого социального налога.

3. В конце 2009 года предприятие заключило новый договор аренды с арендодателем и в начале 2010 года планирует переехать на другую базу. Договор заключен на один год, цена пересмотрению не подлежит, сумма годовой аренды составит 116 тыс.руб. Арендная плата за офис в 2010 году составит (по данным договора, заключенного в 2009 году) 56 тыс.руб.

4. По прогнозам администрации предприятия расходы на рекламу в связи с переездом на новую базу увеличатся на 20%.

5. Затраты на амортизацию прогнозируются на уровне 2009 года.

6. Данные прочих затрат также скорректируем на индекс цен в 2010 году (т.к. данные затраты в основном складываются из консультационных услуг, стоимость которых изменяется под влиянием цен).

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

С учетом спрогнозированной чистой прибыли ООО «ТД «Битца»» на 2010 год составим прогнозный баланс. Построение прогнозного баланса исходит из следующих предположений:

- многие статьи отчетности ведут себя пропорционально изменению объемов продаж (текущие активы, текущие пассивы);

- данные  по внеоборотным активами рассчитываются исходя из предположений, что изменений в 2010 году не будет и уменьшаются на предполагаемую сумму амортизации;

- величина собственного капитала рассчитывается исходя из предположения, что размер уставного капитала останется на уровне 2009 года, а нераспределенная прибыль, имеющаяся на балансе на 01.01.2010, распределена среди участников общества не будет.

Разница между прогнозными значениями валюты баланса по пассиву и по активу будет являться либо реальной потребностью в дополнительном финансировании (если разница будет отрицательной) либо суммой избытка средств финансирования (если разница носит положительный характер).

Таблица 2.13 - Прогнозный баланс на 2010 год по ООО «ТД «Битца»» (первоначальный вариант)

	Активы
	Расчет
	Величина, тыс.руб.
	Пассив
	Расчет
	Величина, тыс.руб.

	1.Внеоборотные активы
	 
	26
	1.Собственный капитал
	18+1503 +527,8
	2048,8

	2.Оборотные активы:
	 
	3615,8
	2.Долгосрочные обязательства
	 
	 

	2.1.Запасы и НДС
	(1380+ 289)х 132,74 /100
	2215,4
	3.Кратосрочные обязательства
	1245 х 132,74 /100
	1652,6

	2.2.Дебиторская задолженность
	1027х 132,74 х100
	1363,2
	 
	 
	 

	2.3.Денежные средства
	28 х 132,74 / 100
	37,2
	 
	 
	 

	Итого
	 
	3641,8
	Итого
	 
	3701,4


Таблица 2.14 -  Прогнозный баланс ООО «ТД «Битца»» на 2010 год (откорректированный)

	Активы
	Расчет
	Величина, тыс.руб.
	Пассив
	Расчет
	Величина, тыс.руб.

	1.Внеоборотные активы
	0
	26
	1.Собственный капитал
	18+1503 +527,8
	2048,8

	2.Оборотные активы:
	0
	3615,76
	2.Долгосрочные обязательства
	0
	0

	2.1.Запасы и НДС
	(1380 + 289) х132,74 /100
	2215,38
	3.Кратосрочные обязательства
	1245 х 132,74 /100
	1652,61

	2.2.Дебиторская задолженность
	1027х 132,74 х100
	1363,21
	 
	
	

	2.3.Денежные средства
	28*132,74 /100
	37,1664
	 
	
	

	3.Финансовые ресурсы, свободные для размещения
	3701,4 - 3641,8
	59,7
	 
	
	

	Итого
	
	3701,4
	Итого
	
	3701,4


Расчет прогнозного баланса ООО «ТД «Битца»» позволяет сделать вывод о том, что финансовая ситуация в предстоящем периоде будет благоприятной для предприятия, т.к. при заданном темпе роста выручки и увеличении расходов на 193,0 тыс.руб. на предприятии предвидится избыток источников финансирования на сумму 59,7 тыс.руб.

Согласно проведенным расчетам можно сделать вывод об ожидаемом стабильном финансовом положении ООО «ТД «Битца»» в 2010 году. Размер чистой прибыли в прогнозируемом периоде составит 2022,99 тыс.руб., что на 637,99 тыс.руб. больше, чем в 20009 году, при этом показатель рентабельности деятельности примет значение, равное 6,20%.

Подытоживая данные проведенного прогноза финансовых результатов необходимо отметить, что предприятие улучшит показатели прибыли как в количественном, так и в качественном отношении без каких-либо дополнительных усилий. Финансовое положение в прогнозируемом периоде остается по прежнему стабильным, что указывает на эффективность принимаемых управленческих решений и рациональность политики развития предприятия.

Раздел 3. Организация охраны труда и безопасности жизнедеятельности на ООО «ТД «Битца»

Законодательство Российской Федерации об охране труда основывается на Конституции Российской Федерации и Федерального закона №181 «Об основах охраны труда в РФ», других федеральных законов и иных нормативных правовых актов РФ, а также законов и иных нормативных правовых актов субъектов РФ.

Федеральный закон №181 устанавливает правовые основы регулирования отношений в области охраны труда между работодателями и работниками и направлен на создание условий труда, соответствующих требованиям сохранения жизни и здоровья работников процессе трудовой деятельности. Обязанности по обеспечению безопасных условий и охраны труда в ООО «ТД «Битца» возлагаются на работодателя.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Суммированный месячный учёт рабочего времени устанавливает администрация предприятия по согласованию с местным комитетом профессионального союза. При суммированном учёте рабочего времени продолжительность рабочей смены работникам ООО «ТД «Битца» может устанавливаться не более 10 часов, а с разрешения министерства (ведомства) по согласованию с соответствующим центральным комитетом профсоюза - не более 12 часов с соблюдением нормального числа рабочих часов за учётный период.

Работникам ООО «ТД «Битца» предоставляется еженедельный непрерывный отдых вместе со временем перерыва для отдыха и питания в предшествующий день продолжительностью не менее 42 часов.

В случае установления сотрудником ООО «ТД «Битца» при суммированном учёте рабочего времени рабочих смен продолжительностью свыше 10 часов, период еженедельного отдыха может быть менее 42 часов и более 29 часов.

В среднем за учётный период продолжительность еженедельного непрерывного отдыха должна быть не менее 42 часов.

Отпуск работникам в ООО «ТД «Битца» предоставляют ежегодно в срок, предусмотренный графиком.

Объектом исследования мероприятий по производственной безопасности является бухгалтерия ООО «ТД «Битца».

Бухгалтерия в ООО «ТД «Битца» оснащена ПЭВМ, следовательно, работа отдела связана с такими опасными факторами, как повышенное значение напряжения электросети, замыкание которой может произойти через тело человека 
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В процессе эксплуатации компьютера его токоведующие части подвергаются механическому и тепловому воздействию, в результате чего возможно: 

- нарушение изоляции токоведущих частей, находящихся под опасным для жизни человека напряжением;

- разрыв соединений токоведущих частей.

Это приводит к появлению опасного напряжения на нетоковедущих частях электрооборудования.

Для обеспечения электробезопасности на предприятии предусмотрено защитное заземление в соответствие с ГОСТ 12.1.030-81. 

Защитное заземление обеспечивает защиту людей от поражения электрическим током при прикосновении к металлическим нетоковедущим частям, которые могут оказаться под напряжением в результате повреждения изоляции.

Защитное заземление выполняется преднамеренным электрическим соединением металлических частей электроустановок с заземляющей точкой источника питания электроэнергией при помощи нулевого защитного проводника.

Контроль за средствам обеспечения электробезопасности возложен на электрик. В связи с постоянной работой данного специалиста энергохозяйство организации находится в исправном состоянии. При нормальной влажности один раз в год производится измерение электросетей в помещении.

В бухгалтерии ООО «ТД «Битца» работают три человека. Общая площадь и объем помещения составляют 30 м3 и 109,3 м3, соответственно. Следовательно, площадь на одного работающего составляет 10 м2, а объем 36,43 м3, что соответствует СанПиН 2.2.2./2.4.1340-03 (площадь не менее – 4,5 м2 для ЖК мониторов и 6 м2 для мониторов с ЭЛТ, объем не менее 20 м3 на одно рабочее место с ПЭВМ).

Схема размещения рабочих мест учитывает расстояние между рабочими столами с видеомониторами, то есть расстояние между боковыми поверхностями видеомониторов – не менее 1,2 м.

Поверхность пола в помещении ровная, нескользкая, удобная для очистки и влажной уборки (деревянный настил с линолеумным покрытием).

Цветовая отделка стен отвечает эстетическим требованиям (голубой и белый цвета), отделка выполнена прочно, гигиенично и экономично, стены в отделе сделаны из отделочных элементов заводского изготовления: панели, щиты и плиты, выполненные из современных искусственных строительных материалов.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Вентиляция и кондиционирование поддерживают в помещении нужный состав и состояние воздуха. В отделе существует неорганизованная и организованная естественная вентиляция. Неорганизованная (нерегулируемая) естественная вентиляция осуществляется через неплотности конструкции (притворы окон и дверей), а также через поры стен и перегородок. Организованная (регулируемая) естественная вентиляция осуществляет аэрацией (естественная бесканальная вентиляция), то есть удаление загрязненного воздуха из помещения и подача в него наружного воздуха осуществляется через проемы, сделанные в стенах и покрытиях. Искусственная вентиляция осуществляется по мере необходимости, она достигается за счет работы вентиляторов, которые установлены возле рабочих мест. Вентиляция и кондиционирование воздуха в помещении регламентированы согласно СНиП 2.04.05-91.

Источником хозяйственно-питьевого водоснабжения является река и частично водозабор из подземных источников. Вода проходит очистку по видам водоподготовки (механически очищенная, фильтрованная) и поступает к потребителям.

Питьевое водоснабжение осуществляется от централизованной системы водоснабжения с помощью водопроводных сооружений. Подача воды на предприятие осуществляется через краны, смонтированные на водопроводах в санузлах. Для очистки воды построена водоочистная станция производственного водоснабжения, включающая в себя микрофильтры, контактные осветители, резервуары запаса воды, насосную станцию торою подъема и прочее вспомогательное оборудование. Качество питьевой воды соответствует ГОСТ Р512.32-98 и СанПиН.
В здании, где находится отдел управления качеством, располагается столовая и буфет. На каждом этаже оборудована умывальная компакт и санузел отдельно для мужчин и женщин. На первом этаже здания располагается врачебный здравпункт 1 категории.

В отделе имеются шкафы для хранения верхней одежды и обуви в соответствии со СНиП 2.09.04-87.
Пожаровзрывоопасность зданий и сооружений определяется параметрами пожароопасности и количеством используемых материалов и веществ, конструктивными особенностями и режимом работы, наличием возможных источников зажигания и условий для быстрого распространения огня в случае пожара.

Правила пожарной безопасности для предприятий предприятий торговли разработаны в соответствии с "Правилами пожарной безопасности в Российской Федерации" (ППБ-О1-ОЗ), утверждены Минтрансом России 29.02.95 п, зарегистрированы в Главном управлении Государственной противопожарной службы МВД России №ВППБ 11-01-96 и ведены в действие с 12.02.96 г.

В здании ООО «ТД «Битца» имеются в наличии первичные средства пожаротушения – порошковые огнетушители. Производства категорий Б (здания и сооружения целлюлозного завода) оборудованы спринклерными установками, которые осуществляют автоматическое тушение пожара.

В зданиях категории В1-В4 установлена автоматическая сигнализация. Автоматическая сигнализация включает в себя пожарные извещатели, установленные в защищаемых помещениях и включенные в сигнальную линию; приемно-контрольную станцию, источник питания, звуковые и световые средства сигнализации. Важнейшим элементом системы сигнализации являются пожарные извещатели, которые преобразуют физические параметры, характеризующие пожар, в электрические сигналы. На предприятии используются тепловые пожарные извещатели дифференциального действия (ДПС-038) и комбинированные тепловые и дымовые извещатели (КИ-1). При возникновении пожара они выдают в линию связи (на пульт центральной пожарной охраны) электрический сигнал  определенной формы.

В здании управления предусмотрены места для курения, которые расположены на лестничных площадках. Непосредственно в цехах и прочих производственных помещениях курение запрещено. На стенах располагаются плакаты, показывающие направления эвакуации людей в случае возникновения пожара.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Заключение

Прибыль от основного вида деятельности (операционная прибыль, прибыль от реализации продукции) – финансовый итог деятельности предприятия и основная часть всей получаемой им массы прибыли.

Управление формированием операционной прибыли – необходимый, но сложный и трудоемкий процесс, неразрывно связанный со всей деятельностью предприятия от приобретения сырья и выплат заработной платы до сдачи в аренду производственных помещений и работы с дебиторами.

Как и в любом управлении, в управлении формированием прибыли от реализации продукции (работ, услуг) можно выделить следующие этапы:

учет;

анализ;

планирование.

Представленным трем этапам сопутствует контроль: контроль соответствия и достоверности учитываемых данных, контроль качества анализа, контроль планирования реальных и достижимых показателей. 

Существует несколько способов планирования прибыли, на основе которых осуществляется управление формированием прибыли от продаж – метод прямого счета, аналитический метод и планирование на основе маржинального анализа.

Использование последнего затруднено в условиях становления российских предприятий ввиду необходимости соблюдения ряда условий: 

необходимость деления издержек на постоянные и переменные; 

переменные издержки изменяются пропорционально объему реализации продукции;

пропорциональность поступления выручки и объема реализованной 

продукции;

постоянные издержки не изменяются в диапазоне деловой активности предприятия, который установлен исходя из производственной мощности предприятия и спроса на продукцию.

В отчетном периоде объем оборота розничной торговли в ООО «ТД «Битца» возрос на 7871 тыс. руб. или 36,05 % и  составил 29705 тыс. руб. на это моглло оказать влияние как увеличение физического объема товарооборота, так и увеличение цен, а такдже другие показатели эффективности использования ресурсов организации. Рассмотрим подробно последнее.

Согласно проведенного анализа можно сделать предположение о рациональной политике предприятия в отношении  управления расходами, что оказывает положительное влияние на рост прибыли. Так наряду с ростом выручки у организации отмечено незначительное снижение коммерческих расходов на 757 тыс.руб., при этом средний уровень расходов уменьшился на 11,52%.

Нельзя не заметить увеличения отчислений по статье «Текущий налог на прибыль», так по сравнению с 2008 г. отчисления возросли на 140%, что в сумме составляет 92 тыс.руб.  Конечно, не стоит данный факт расценивать как негативный, т.к. предприятие производит обязательные отчисления  в бюджет, что неизбежно оказывает влияние  на уменьшение  прибыли, но данный факт положительно влияет на общую репутацию фирмы.

Согласно проведенным расчетам по рекомендациям для предприятия можно сделать вывод об ожидаемом стабильном финансовом положении ООО «ТД «Битца»» в 2010 году. Размер чистой прибыли в прогнозируемом периоде составит 2022,99 тыс.руб., что на 637,99 тыс.руб. больше, чем в 20009 году, при этом показатель рентабельности деятельности примет значение, равное 6,20%.

Подытоживая данные проведенного прогноза финансовых результатов необходимо отметить, что предприятие улучшит показатели прибыли как в количественном, так и в качественном отношении без каких-либо дополнительных усилий. Финансовое положение в прогнозируемом периоде остается по прежнему стабильным, что указывает на эффективность принимаемых управленческих решений и рациональность политики развития предприятия.
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