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Введение
Рыночная экономика определяет конкретные требования к системе управления предприятиями. Необходимо более быстрое реагирование на изменение хозяйственной ситуации с целью поддержания устойчивого финансового состояния и постоянного совершенствования производства в соответствии с изменением конъюнктуры рынка.

В условиях рыночной экономики предприятие самостоятельно планирует свою деятельность и определяет перспективы развития, исходя из спроса на производимую продукцию и необходимость обеспечения производственного и социального развития. Самостоятельно планируемым показателем в числе других стала прибыль. В условиях рыночной экономики основа экономического развития – прибыль, важнейший показатель эффективности работы предприятия, источники его жизнедеятельности. Однако нельзя полагать, что планирование и формирование прибыли осталось исключительно в сфере интересов только предприятия. Не в меньшей мере в этом заинтересованы государство (бюджет), коммерческие банки, инвестиционные структуры, акционеры и другие держатели ценных бумаг.

Формирование механизма жесткой конкуренции, непостоянность рыночной ситуации, ставили перед предприятием необходимость эффективного использования имеющихся  в его распоряжении внутренних ресурсов, с одной стороны, а с другой, своевременно реагировать на изменяющиеся внешние условия, к которым относятся: финансово-кредитная система, налоговая политика государства, механизм ценообразования, конъюнктура рынка, взаимоотношения с поставщиками и потребителями. Вследствие перечисленных причин меняются и направления аналитической деятельности.

Чтобы обеспечить высокую экономическую эффективность производства, нужна государственная экономическая политика, которая содействовала бы формированию среды, благоприятной для хозяйственной деятельности и ориентировало предприятие на максимальное получение прибыли (доходов).

Так как именно государство определяет успешное функционирование предприятия, то проблемы прибыли предприятия в настоящее время очень актуальны.

Цель выпускной квалификационной работы - дать количественную оценку причин, вызывающих изменение прибыли, а также разработать план мероприятий по максимальному увеличению прибыли предприятия.

Проводимая максимизация прибыли предприятия должна обеспечить рост оборота, увеличение собственного капитала, достижение оптимальной структуры капитала.

Реализация данной цели требует постановки следующих задач:

· дать понятие прибыли, механизма ее формирования и распределения;

· рассмотреть способы увеличения прибыли на предприятии;

· проанализировать механизм формирования, распределения и использования прибыли на примере предприятия;
· разработать планы по увеличению прибыли предприятия в соответствии с его видами деятельности.

Объект исследования настоящей выпускной квалификационной работы – ООО «Трэк», деятельность которого связана с оказанием юридическим и физическим лицам разнообразных услуг связи.

Предмет исследования – прибыль предприятия за 2004 год и ее планирование на 2005-2006 г.г.

Структурно работа состоит из введения, 2-х глав, заключения, библиографического списка и приложений. Первая  глава работы посвящена сущности, порядку формирования, распределения и использования прибыли в условиях рыночных отношений и способам ее увеличения. Вторая  глава работы содержит анализ формирования и распределения прибыли на ООО «Трэк», а также направления ее максимизации.

Информационной базой данной работе является бухгалтерская отчетность ООО «Трэк за 2003-2004 г.г. (отчет о прибылях и убытках), бизнес-план ООО «Трэк», постановления и законодательные акты правительства РФ, работы российских и зарубежных экономистов, занимающихся вопросами управления эффективностью производства и прибыли.

1. Прибыль в условиях рыночной экономики
1.1.Понятие прибыли и ее значение для предприятия
Основой рыночного механизма являются экономические показатели, необходимые для планирования и объективной оценки производственно-хозяйственной деятельности предприятия, образования и использования специальных фондов, соизмерения затрат и результатов на отдельных стадиях воспроизводственного процесса. В условиях рыночной экономики главную роль в системе экономических показателей играет прибыль. 

Получение прибыли играет большую роль в стимулировании развития производства. Но в силу определенных обстоятельств или упущений в работе (невыполнение договорных обязательств, незнание нормативных документов, регулирующих финансовую деятельность предприятия) предприятие может  понести убытки. Прибыль - это обобщающий показатель, наличие которого свидетельствует  об эффективности производства, о благополучном финансовом состоянии [30, 191].
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Таким образом, прибыль играет решающую роль в стимулировании дальнейшего повышения эффективности производства, усиления материальной заинтересованности работников в достижении высоких результатов деятельности своего предприятия. Дальнейшее усиление распределительной и стимулирующей роли прибыли связано с совершенствованием механизма ее формирования распределения.

1.2. Порядок формирования и распределения  прибыли предприятия

На предприятии различают несколько видов прибыли:

1. Реализационная (валовая) прибыль (Преал) – это прибыль, получаемая в результате производства и реализации продукции, работ промышленного характера, она представляет собой разницу между реализованной продукцией (РП) и ее себестоимости (S):

Преал = РП – S = ∑ (Ц – С) *Q

где Ц – цена единицы продукции (услуги, работы);

       С – себестоимость единицы продукции;

      Q – количество продукции (услуг, работ);

      S – себестоимость всей реализуемой продукции, работ и услуг.
2. Прибыль от прочей реализации (операционная) (Ппр) образуется в результате продажи предприятием ненужных основных фондов, сверхнормативных материальных ценностей, а также прочих операций. Она также определяется по разности выручки и затрат, связанных с этими операциями.

3. Внереализационная прибыль (Пв) – это прибыль, образуемая в результате операций с ценными бумагами, валютой и другими видами деятельности, не связанными непосредственно с производством и реализацией продукции и услуг, а именно прибыль (убытки) от эксплуатации жилых зданий, клубов; полученные (уплаченные) штрафы, пени; прибыль, по операциям прошлых лет; поступления от ранее списанных безнадежных долгов и другие.

4. Балансовая прибыль – это общая сумма дохода, образуемого на предприятии за вычетом управленческих и коммерческих расходов. Из него производятся обязательные выплаты в виде налогов и отчислений (Н):

Пб = Преал + Ппр + Пв
5. Оставшаяся в распоряжении предприятия прибыль составляет чистую прибыль (Пч)
Пч = Пб – Н
Таким образом, прибыль – это обобщающий показатель для деятельности предприятия, в котором отражаются и рост объема производства и повышение качества продукции и сокращение затрат [32, 143].

Прибыль формируется путем сложения поступлений доходов поступивших на предприятие, и вычета из них соответствующих расходов и отчислений. 

Расчет прибыли и отчислений из прибыли производится следующим способом (табл.1.1)

Таблица 1.1

Формирование чистой прибыли предприятия

	№ п/п
	Наименование статей

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18
	Выручка от продажи товаров продукции, работ услуг 

НДС 

Акцизы 

Иные обязательные платежи из выручки 

Выручка нетто от продажи (1-2-3-4) 

Себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг 

Валовая прибыль (5-6) 

Коммерческие расходы 

Управленческие расходы 

Прибыль от продаж (7-8-9) 

Сальдо операционных доходов-расходов 

Сальдо внереализационных доходов-расходов 

Убытки прошлых лет 

Прибыль (убыток) до налогообложения – балансовая прибыль (10+11+12-13) 

Отложенные налоговые активы 

Отложенные налоговые обязательства 

Текущий налог на прибыль (14×ставка налога, сейчас 24%) 

Чистая прибыль (14+15-16-17) 


Из прибыли, остающейся в распоряжении предприятия (чистой прибыли) в соответствии с законодательством и учредительными документами предприятие может создавать фонд накопления, фонд потребления, резервный фонд и другие специальные фонды и резервы. Нормативы отчислений от прибыли в фонды специального назначения устанавливается самим предприятием по согласованию с учредителем. Отчисления от прибыли в специальные фонды производятся ежеквартально. На сумму произведенных отчислений от прибыли происходит перераспределение прибыли внутри предприятия: уменьшается сумма нераспределенной прибыли и увеличиваются образуемые из нее фонды и резервы. 

Эта прибыль направляется на капитальные вложения и прирост основного и оборотного капитала; на покрытие убытков прошлых лет, на отчисления в резервный капитал, на расходы социального характера; а также на выплату дивидендов и доходов. 

При этом под фондом накопления понимаются средства, направленные на производственное развитие предприятия, техническое перевооружение, реконструкцию, расширение, освоение производства новой продукции, на строительство и обновление основных производственных фондов, освоение новой техники и технологий в действующих организациях и иные аналогичные цели, предусмотренные учредительными документами предприятия (на создание нового имущества предприятия).

За счет средств фондов накопления финансируются главным образом капитальные вложения на производственное развитие. При этом осуществление капитальных вложений за счет собственной прибыли не уменьшает величину фонда накопления. Происходит преобразование финансовых средств в имущественные ценности. Фонд накопления уменьшается только при использовании его средств на погашение убытков отчетного года, а также в результате списания за счет накопительных фондов расходов, не включенных в первоначальную стоимость вводимых в эксплуатацию объектов основных средств.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Отчетность о финансовых результатах содержит важнейшие показатели эффективной хозяйственной деятельности предприятия. Эти данные наряду с балансом организации составляют основную информацию, необходимую организациям, взаимодействующим с организацией, акционерам, дебитором и кредиторам, банком, налоговым органам. Поэтому в составе квартальной и годовой бухгалтерской отчетности организации представляют отчет о прибылях и убытках за соответствующий период, форму №2 «Отчет о прибылях и убытках».

Анализ финансовых результатов деятельности предприятия включает в качестве обязательных элементов:

1. Оценку изменений по каждому показателю за анализируемый период («горизонтальный анализ» показателей). Горизонтальный анализ — сравнение каждой позиции отчетности с предыдущим периодом;

2. Оценку  структуры показателей прибыли и изменений их структуры («вертикальный анализ» показателей). Вертикальный анализ — определение структуры итоговых финансовых показателей с выявлением влияния каждой позиции отчетности на результат в целом;

3. Выявление факторов и причин изменения показателей прибыли и рентабельности, а также их количественную оценку.

1.3. Пути увеличения прибыли предприятия
Достижение высоких результатов работы предприятия предполагает управление процессом формирования, распределения и использования прибыли. Управление включает анализ прибыли, ее планирование, и постоянный поиск возможностей увеличения прибыли.

На многих предприятиях существует подразделение экономических служб, которые занимаются постоянным анализом себестоимости, изыскивают пути ее снижения, чтобы получить прирост прибыли. Но в значительной мере эта работа обеспечивается инфляцией и ростом цен на исходное сырье и топливно-энергетические ресурсы. В условиях резкого роста цен и недостатка собственных оборотных средств  у предприятий возможность прироста прибыли в результате снижения себестоимости исключена.

Увеличение объема реализации продукции (работ, услуг) в натуральном выражении при прочих равных условиях ведет к росту прибыли. Возрастающие объемы производства, пользующейся спросом, могут достигаться с помощью капитальных вложений, что требует направления прибыли на покупку более производительного оборудования, освоение новых технологий, расширение производства. Предприятие, располагающее средствами и возможностями для проведения капитальных вложений, реально увеличивают свою прибыль, если обеспечивают рентабельность инвестиций выше темпов инфляции.

Не требует капитальных затрат ускорение оборачиваемости оборотных средств, которое также ведет к росту объемов производства и реализации продукции. Однако инфляция достаточно быстро обесценивает оборотные средства, предприятиями на приобретение сырья и топливно-энергетических ресурсов направляется все большая их часть, неплатежи покупателей и требуемая предоплата отвлекают значительную часть средств из оборота покупателей.

Поскольку прибыль от продажи продукции занимает наибольший удельный вес в структуре балансовой прибыли, то анализ факторов, ее определяющих, имеет значение для выявления резервов роста всей балансовой прибыли.

При стабильных экономических условиях хозяйствования основной путь увеличения прибыли от продажи продукции (работ, услуг) состоит в снижении себестоимости затрат. Особенно важно это для предприятий обрабатывающих отраслей, на которых удельный вес стоимости сырья в себестоимости существенно выше, чем на аналогичных предприятиях развитых стран, значителен вес отходов. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Непосредственное влияние на прибыль оказывает ассортимент выпускаемой продукции. При изменении структуры ассортимента в направлении повышения удельного веса изделий с более высокой рентабельностью обеспечивается дополнительный прирост прибыли.

Среди факторов, влияющих на прирост прибыли, ведущая роль принадлежит снижению стоимости продукции. Выбор путей сокращения текущих издержек производства основывается на анализе структуры себестоимости. Для материальных отраслей промышленности наиболее характерным путем является экономия материальных ресурсов, для трудоемких – улучшение использования основного капитала, для энергоемких – экономия топлива и электроэнергии.

При производстве продукции повышенного качества текущие издержки чаще всего возрастают. Однако в результате реализации этой продукции по повышенным ценам прибыль также возрастает.

Важнейшим вопросом управления процессом формирования прибыли является планирование прибыли и других финансовых результатов.

Главной целью при планировании является максимизация доходов, что позволяет обеспечивать финансирование большего объема потребностей предприятия в его развитии. При этом важно исходить из величины чистой прибыли. Задача максимизации чистой прибыли предприятия  - главная цель производственной деятельности предприятия.

Объектом планирования являются планируемые элементы балансовой прибыли, главным образом прибыль от продажи продукции выполнения работ, оказания услуг. Основой для расчета является объем производственной программы, который базируется на заказы потребителей и хозяйственные договоры.

Планирование прибыли – составная часть финансового планирования и важный участок финансово-экономической работы на предприятии. Планирование прибыли производится раздельно по всем видам деятельности предприятия. 
Выводы

Итак, прибыль представляет собой конечный финансовый результат, который характеризует производственно-хозяйственную деятельность предприятия. Прибыль определяется как разность между суммой доходов и убытков, полученных от разных хозяйственных операций. 

Прибыль - главная основа экономического развития любого предприятия. Данный показатель является важнейшим для оценки производственной и финансовой его деятельности, характеризуя сметы деловой активности и финансовое благополучие фирмы.

Существует несколько видов прибыли - реализационная (валовая) прибыль, прибыль от прочей реализации (операционная), внереализационная прибыль, балансовая прибыль и чистая прибыль.

Прибыль формируется путем сложения поступлений доходов предприятия и вычитания из них соответствующих расходов и отчислений. 

Из прибыли, остающейся в распоряжении предприятия, т.е. чистой прибыли, предприятие может создавать фонды накопления, потребления, резервный фонд и другие специальные фонды и резервы. 

Основной задачей анализа формирования и использования прибыли является выявление тенденций, сложившихся в распределении прибыли за отчетный год по сравнению с предыдущим. По результатам анализа разрабатываются конкретные рекомендации по изменению пропорций в распределении прибыли и наиболее рациональному ее использованию.

Финансовый анализ результатов деятельности предприятия позволяет выявить тенденции и резервы максимального увеличения прибыли предприятия. Вообще максимизация прибыли является главнейшей целью деятельности любого предприятия. 

Основными способами увеличения прибыли на предприятия являются увеличение объема продаж продукции (работ, услуг), ускорение оборачиваемости капитала, снижение себестоимости продукции (работ, услуг), реализация части имущества и и др.

Важнейшим вопросом управления процессом формирования прибыли является планирование прибыли и других финансовых результатов.

Главной целью при планировании является максимизация доходов. Это даст возможность обеспечивать финансирование большего объема потребностей предприятия в его развитии.
Далее будет разработан план увеличения прибыли предприятия ООО «Трэк» по ее видам деятельности с предварительным проведением анализа.
2. Анализ финансовых результатов ООО «Трэк» и пути их увеличения
2.1. Краткая характеристика объекта исследования
В мире стремительно развивающихся технологий и при обостряющейся конкурентной борьбе, совершенная качественная связь становится все более и более  важной для успешной  работы  и  процветания. Быстрый и эффективный обмен информацией, столь важный сейчас в деловом мире, стал возможен благодаря появлению на российском рынке различных систем мобильной связи.

· Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
· организация и проведение необходимых  исследований, обоснование и получение необходимых лицензий и разрешений государственных органов для создания и эксплуатации сетей радиотелефонной связи на территории г. Касимова и Рязанской области в целом;

· привлечение иностранных инвестиций в развитие и реконструкцию российских предприятий и организаций, осуществление торговых сделок, связанных с обеспечением иностранного инвестирования в Российской Федерации и российских организациях за рубежом;

· коммерческие операции с «ноу-хау», научно-технической продукцией и информацией, консультационные и информационные услуги, маркетинг и инжиниринг.
Организационная структура предприятия представлена в Приложении 1.
2.2. Анализ формирования, распределения и использования прибыли 
Источник информации для анализа – отчет о прибылях и убытках ООО «Трэк» в 2003-2004 г.г. (Приложение 2).

Анализ состава динамики и структуры балансовой прибыли

Анализ начинается с оценки динамики показателей балансовой  прибыли за отчетный период. При этом сравниваются основные финансовые показатели за прошлый и отчетный периоды, рассчитываются отклонения от базовой величины показателей и выясняется, какие показатели оказали наибольшее влияние на балансовую прибыль.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Рассмотрим теперь влияние изменения фондоемкости. Рассчитаем условную рентабельность по фондоемкости при условии, что изменились два фактора – рентабельность продукции и фондоемкость, а значение оставшегося третьего фактора сохранилось на уровне базиса:
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Выделяем  влияние фактора фондоемкости:

Δ RλF(2004) =0,382 – 0,505  = - 0,123 = -12,3 %
Рассмотрим влияние оборачиваемости оборотных активов. Рассчитаем рентабельность для отчетного периода. Ее можно рассматривать как условную рентабельность при условии, что изменились значения всех трех факторов: рентабельность продукции, фондоемкости и оборачиваемости оборотных активов [7, 157].

Δ RλE(2004) = R(2004)- RλF(2004) = 0,338 – 0,382 = - 0,044 = -4,4 %
 ΔR (2004)= R(2004)-R(2003) = Δ Rλp(2004) + Δ RλF(2004) + Δ RλE(2004)  = 0,198 – 0,123 – 0,044 =0,031 = 3,1 %
Из данных табл. 2.4 видно, что прибыльность продукции  в 2004 году относительно 2003 года увеличилась  на 0,188, т.е. увеличилась прибыль, которую предприятие имеет с каждого рубля реализации продукции. Фондоемкость 2004 года повысилась по сравнению с 2003 годом на 0,305. Это свидетельствует о понижении эффективности использования основных средств и ведет к перерасходу капитальных вложений. Оборачиваемость оборотных активов 2004 года увеличилась по сравнению с 2003 годом на 0.166 раз. Ускорение оборачиваемости оборотных активов способствует понижению потребности в запасах сырья, материалов, и ускоряет высвобождение денежных средств, ранее вложенных в эти запасы.

Таким образом, прирост рентабельности за 2004 год в сравнении с рентабельностью 2003 года составляет 3,1 %. Влияние на это изменение оказали следующие факторы: прибыльность продукции на 19,8 %, фондоемкость на -12,3 % и оборачиваемость оборотных активов на -4,4 %.

Однако в целом для предприятия характерно резкое падение чистой прибыли (585 тыс.руб.)ставит вопрос о планировании проектов, направленных на ее максимизацию.
2.3. Внедрение систем наблюдения за движимыми объектами
В результате анализа финансовых результатов деятельности ООО «Трэк» было выяснено, что основными причинами сокращения балансовой прибыли ООО «Трэк» в 2004 году является уменьшение выручки от продажи продукции, товаров, услуг. Как показал анализ результатов маркетингового исследования, проведенного в январе 2005 года методом опросных листов, уменьшение выручки от реализации прежде всего связано с моральным устареванием предлагаемых  видов услуг. В первую очередь это касается услуг радиосвязи. Было выяснено, что потенциальный клиент предпочитает приобрести мобильный телефон, а не радиостанцию, которая, хоть и предоставляет намного большие возможности как по качеству связи так и по дальности, обладает намного большими размерами, соответственно, большим весом и большей стоимостью. Отсюда следует, что оборудование связи простаивает, а затраты на его обслуживание остаются прежними.

Из анализа ситуации на рынке г. Касимова и возможностей организации на рассмотрения представлено несколько новых бизнес-планов. В основе предлагаемых проектов внедрения новых услуг ООО «Трэк» лежит система наблюдения за движимыми объектами. Принцип данной системы заключается в том, что на движимый объект, за которым необходимо установить постоянное наблюдение, например на автомобиль, устанавливается автомобильная радиостанция типа M-130 фирмы «Motorola», дополнительно устанавливается радио модем IM-131G от фирмы  «Касимовские радиостанции», который оборудован GPS-приемником, оборудуется центр контроля за движимыми объектами. Там также ставится радиостанция того же типа, устанавливается принимающий  радиомодем, радиомодем подключен к компьютеру через порт RS-232. На компьютер инсталлируется навигационная программа типа «TranMaster» фирмы «Навигатор» для наблюдения за множеством движимых объектов или программа типа «Navigator» фирмы «Borland» для наблюдения за одним движимым объектом. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
На рассмотрение также предлагается второй вариант внедрения системы наблюдения за движимыми объектами для отдельных клиентов. Данный вариант предусматривает установку двух комплектов оборудования, состоящих из усиливающей антенны, радиостанции M-130  и радиомодема IM-131G. Один комплект устанавливается на движимый объект покупателя, второй подключается к компьютеру в пункте наблюдения, расположенного также у покупателя. На компьютер пункта наблюдения инсталлируется распространяемая бесплатно программа «Navigator» фирмы «Borland» для наблюдения за одним движимым объектом. 

При реализации данного варианта от ООО «Трэк» требуются дополнительные единовременные затраты. Во-первых, это подключение растровых карт г. Касимова и прилегающей территории, на которой обеспечивается надежная радиосвязь к программе «Navigator», и привязка этих карт к системе координат GPS. Во-вторых, необходимо разработать программное обеспечение, которое будет преобразовывать полученную от модема через COM-порт информацию к принятому в программе «Navigator». Это необходимо, так как программа «Navigator» разработана для отправившихся в путешествие пользователей мобильных телефонов. Для ориентации на местности телефон должен быть подключен к Noutbook. Формат передаваемых в этом случае данных отличается от формата, который передает радиомодем IM-131G.

В случае с использованием программы «TranMaster» данное преобразование не требуется, как и настройка карт г. Касимова. Фирма «Навигатор» распространяет программу «TranMaster» уже с подробными картами не только г. Касимова, но и всех городов и областей России, а также с менее точными картами всего мира.
Затраты на реализацию одного проекта для отдельных клиентов ООО «Трэк» представлены в табл.2.9.
Таблица 2.9
Затраты на реализацию одного проекта для отдельных клиентов 
ООО «Трэк»

	Наименование оборудования
	Кол-во требуемых экземпляров
	Цена одного экземпляра оборудования (тыс.руб.)
	Сумма затрат (тыс.руб.)

	Единовременные затраты:

	
	подключение и привязка карт
	30

	
	разработка программы
	16

	Итого по единовременным затратам
	46

	Пункт наблюдения:

	
	Компьютер (P-166)
	1
	6
	6

	
	Радиостанция M-130
	1
	15
	15

	
	Модем IM-131G
	1
	6
	6

	
	Усиливающая антенна
	1
	0,8
	0,8

	
	Программа «Navigator»
	1
	0
	0

	Итого на пункт наблюдения:
	27,8

	1 наблюдаемый объект:

	
	Радиостанция M-130
	1
	15
	15

	
	Модем IM-131G
	1
	6
	6

	
	Усиливающая антенна
	1
	0,8
	0,8

	Итого на 1 наблюдаемый объект
	21,8

	Сумма затрат (1пункт наблюдения + 1 наблюдаемый объект)
	49,6

	Итоговая сумма затрат
	95,6


Из табл. 2.9 видно, что ООО «Трэк» до начала реализации данного проекта клиентам необходимо затратить 46 тыс.руб. на подключение и привязку растровых карт к программе «Navigator» и разработку программы, форматирующей исходные данные. Затем, при отсутствии у клиента необходимого оборудования, хотя вполне возможно, что компьютер уже есть, нужно затратить еще 49,6 тыс.руб. Здесь предполагается, что покупатель будет оплачивать оборудование полностью и сразу при подключении. Абонентская плата за предоставление услуг связи для одного наблюдаемого объекта составит 1 тыс.руб. в месяц. 

Предполагается, что ООО «Трэк» будет реализовывать не менее трех проектов в месяц. 

Планируемая выручка от реализации проектов для отдельных клиентов ООО «Трэк» представлена в табл.2.10.
Таблица 2.10
Планируемая выручка от реализации проектов для отдельных клиентов ООО «Трэк» в 2005 году
	Месяц 
	Количество наблюдаемых объектов (шт.)
	Выручка за услуги связи (тыс.руб.)

	1
	3
	3

	2
	6
	6

	3
	9
	9

	4
	12
	12

	5
	15
	15

	6
	18
	18

	7
	21
	21

	8
	24
	24

	9
	27
	27

	10
	30
	30

	11
	33
	33

	12
	36
	36

	Итого выручки
	234


Из табл. 2.10 видно, что при выполнении плана по подключению 10 проектов за год выручка от продажи продукции, товаров, услуг ООО «Трэк» увеличится на 234 тыс.руб.

При реализации данного проекта дополнительные затраты на технический персонал, а также на тестирующую аппаратуру и инструменты не требуются. Так как все необходимое уже имеется в наличии. Здесь необходимо принять на работу дополнительного бухгалтера. Планируется, что затраты на услуги дополнительного бухгалтера не превысят 10 тыс.руб. в месяц.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
В процессе осуществления инвестиционной деятельности ООО «Трэк» должно самостоятельно определить объем, направления, размеры и эффективности инвестиций и по своему усмотрению привлекают на договорной, преимущественно конкурсной, основе (в том числе через торги подряда) физических и юридических лиц, необходимых ему для реализации инвестиций. 
Выводы
Итак, выручка от продажи товаров, услуг, работ ООО «Трэк» в 2004 году составила только 95,78% выручки 2003 года.
Было показано, что за 2004 год предприятие получило прибыли на 585,5 тыс.руб. меньше, чем в 2003 году. Это произошло за счет некоторого сокращения выручки и резкого увеличения коммерческих расходов. 
Себестоимость продукции предприятия уменьшилась, составив в 2004 году 70,39 % относительно 2003 года.

Резко возросли коммерческие расходы: в 2004 году они составили 668,46 % по сравнению с 2003 годом.

В 2004 году темп роста балансовой прибыли несколько превысил темп роста прибыли от продажи продукции (63,97 % и 55,56 % соответственно), что связано с уменьшением себестоимости с 5389,1 тыс. руб. в 2003 году до 3793,2 тыс. руб. в 2004 году. 

В 2004 году произошли также следующие изменения в структуре прибыли ООО «Трэк». За 2004 год по предыдущим снизилась доля прибыли от продажи на 4,15 %. Доля прибыли, остающейся в распоряжении предприятия (чистой прибыли), увеличилась на 19,97 %.
Факторный анализ рентабельности ООО «Трэк» выявил следующее. Прибыльность продукции  в 2004 году относительно 2003 года увеличилась на 0,188, т.е. увеличилась прибыль, которую предприятие имеет с каждого рубля от продажи продукции. Фондоемкость в 2004 году увеличилась относительно 2003 года на 0,305, что говорит о снижении эффективности использования основных средств и ведет к перерасходу капитальных вложений. Оборачиваемость оборотных активов в 2004 году по сравнению с 2003 годом увеличилась на 0.166 раз.

Прирост рентабельности за 2004 год в сравнении с рентабельностью 2003 года составил 3,1 % за счет прибыльности продукции (19,8 %), фондоемкости (-12,3 %) и оборачиваемости оборотных активов на (-4,4 %).
В целом для предприятия характерно резкое падение чистой прибыли (585 тыс.руб.в 2004 году) ставит вопрос о планировании проектов, направленных на ее максимизацию.

Для улучшения финансовых результатов ООО «Трэк» было предложено два проекта внедрения новых услуг системы наблюдения за движимыми объектами для корпоративных и отдельных клиентов. 

Вариант для корпоративных клиентов предусматривает установку оборудования для 50 движимых объектов и одного центра наблюдения. Затраты на оборудование для наблюдения за 50 движимыми объектами составят 270,5 тысяч рублей. Здесь все единовременные затраты возьмет на себя покупатель системы наблюдения, т.е. эти затраты полностью погасятся сразу после настройки системы или за период, предусмотренный договором об оплате.

При данном варианте реализации предусмотрена абонентская плата в пользу ООО «Трэк» за услугу предоставления бесперебойной связи в размере 1 тыс.руб. за наблюдаемый объект. Также планируется предоставить возможность постепенной оплаты стоимости установленного оборудования, каждый месяц равными суммами за один год. 1 внедренный проект уже по окончании четвертого месяца (срок окупаемости проекта) принесет прибыли на сумму 19,664 тыс.руб., а к концу года полученная прибыль будет максимальной и увеличится до 600 тыс.руб.

За год от начала реализации проекта планируется подключить до 200 наблюдаемых объектов или 4 проекта. При выполнении плана по внедрению четырех проектов за год, по одному в три месяца, уже по итогам второго квартала (срок окупаемости) с начала внедрения ООО «Трэк» получит 164,750 тыс.руб. дополнительной прибыли. А всего за год прибыль предприятия увеличится на 1 094,25 тыс.руб.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Заключение
Итак, в первой главе данной выпускной квалификационной работы были охарактеризованы сущность и роль прибыли в условиях рынка, а также пути ее увеличения.

Прибыль - это конечный финансовый результат, характеризующий производственно-хозяйственную деятельность всего предприятия. Она определяется как разность между суммой доходов и убытков, полученных от разных хозяйственных операций. Прибыль является главной основой экономического развития любого предприятия. 
Существует несколько видов прибыли на предприятии. К ним относятся:
· реализационная (валовая) прибыль;

· прибыль от прочей реализации (операционная);

· внереализационная прибыль;

· балансовая прибыль;
· чистая прибыль.

Прибыль формируется путем сложения поступлений доходов предприятия и вычитания из них соответствующих расходов и отчислений. 

Из прибыли, остающейся в распоряжении предприятия (чистой прибыли) в соответствии с законодательством и учредительными документами предприятие может создавать:

· фонд накопления;

· фонд потребления;

· резервный фонд;

· другие специальные фонды и резервы. 

Основная задача анализа формирования и использования прибыли  -  выявление тенденций, сложившихся в распределении прибыли за отчетный год по сравнению с предыдущим. По результатам анализа разрабатываются рекомендации по изменению пропорций в распределении прибыли и наиболее рациональному ее использованию.

Основной источник информации для анализа финансовых результатов - форма №2 «Отчет о прибылях и убытках» бухгалтерской отчетности. 

Анализ финансовых результатов деятельности предприятия включает в себя:

· оценку изменений по каждому показателю («горизонтальный анализ»);

· оценку  структуры показателей прибыли и изменений их структуры («вертикальный анализ»); 
· выявление факторов изменения показателей прибыли и рентабельности.

Анализ финансовых результатов работы предприятия позволяет выявить тенденции и резервы максимального увеличения прибыли предприятия. Вообще максимизация прибыли является главнейшей целью деятельности любого предприятия. Основными способами увеличения прибыли на предприятия являются:
· увеличения объема продаж продукции (работ, услуг);

· ускорение оборачиваемости капитала;

· снижение себестоимости продукции (работ, услуг); 

и др.

Важнейшим вопросом управления процессом формирования прибыли является планирование прибыли и других финансовых результатов. Главной целью при планировании является максимизация доходов. Это даст возможность обеспечивать финансирование большего объема потребностей предприятия в его развитии.

Во второй главе были проанализированы состав, динамика, структура балансовой прибыли, рентабельности ООО «Трэк» для выявления необходимости улучшения финансовых результатов работы предприятия.
Выручка от продажи товаров, услуг, работ предприятия в 2004 году составила только 95,78% выручки 2003 года.
Было показано, что за 2004 год предприятие получило значительно больше прибыли по сравнению с 2003 годом за счет некоторого сокращения выручки и резкого увеличения коммерческих расходов. Снижение себестоимости при этом не оказало существенного влияния.
Себестоимость продукции предприятия в 2004 году составила только 70,39 % относительно 2003 года. Особо следует отметить увеличение коммерческих расходов: в 2004 году они составили 668,46 % по сравнению с 2003 годом.

В 2004 году темп роста балансовой прибыли превысил темп роста прибыли от продажи продукции (63,97 % и 55,56 % соответственно), что связано с уменьшением себестоимости. 

В изучаемом периоде произошли следующие изменения в структуре прибыли ООО «Трэк». За 2004 год по сравнению с 2003 годом уменьшилась доля прибыли от продажи на 4,15 %. Доля прибыли, остающейся в распоряжении предприятия (чистой прибыли), увеличилась на 19,97 %.
Факторный анализ рентабельности ООО «Трэк» показал, что прибыльность продукции  в 2004 году относительно 2003 года увеличилась на 0,188, т.е. увеличилась прибыль, которую предприятие имеет с каждого рубля от продажи продукции. Фондоемкость в 2004 году увеличилась относительно 2003 года на 0,305, что говорит о снижении эффективности использования основных средств и ведет к перерасходу капитальных вложений. Оборачиваемость оборотных активов в 2004 году по сравнению с 2003 годом увеличилась на 0.166 раз.

Прирост рентабельности за 2004 год в сравнении с рентабельностью 2003 года составил 3,1 %. Влияние на это изменение оказали такие факторы, как прибыльность продукции (19,8 %), фондоемкость (-12,3 %),а также оборачиваемость оборотных активов на (-4,4 %).
Во второй части изложены также практические рекомендации по планируемой максимизации прибыли ООО «Трэк», а также проведен анализ экономической  эффективности от внедрения этих мероприятий. 

Как показал анализ результатов маркетингового исследования, проведенного в январе 2005 года методом опросных листов, уменьшение выручки от продажи  продукции ООО «Трэк», прежде всего, связано с моральным устареванием предлагаемых видов услуг. Поэтому для увеличения прибыли предприятия на рассмотрение было предложено два проекта внедрения новых услуг системы наблюдения за движимыми объектами для корпоративных и отдельных клиентов. 

Вариант для корпоративных клиентов предусматривает установку оборудования для 50 движимых объектов и одного центра наблюдения. Затраты на оборудование для наблюдения за 50 движимыми объектами составят 270,5 тысяч рублей. К концу года полученная прибыль за счет внедрения одного проекта будет максимальной и увеличится до 600 тыс.руб.

За год от начала реализации проекта планируется подключить до 200 наблюдаемых объектов или 4 проекта. Всего за год прибыль предприятия за счет внедрения четырех проектов увеличится на 1 094,25 тыс.руб.

При реализации варианта для отдельных клиентов предполагается, что ООО «Трэк» будет реализовывать не менее трех проектов в месяц. Через год с начала внедрения проекта балансовая прибыль ООО «Трэк» станет максимальной и составит 68 тыс.руб.

В результате реализации двух проектов прибыль предприятия в конце 2006 года увеличится на 1 162,25 тыс.руб.(1 094,25+68)

Для совершенствования распределения прибыли предлагается направлять денежные средства в фонд развития НИОКР (не менее 300 тыс.руб. в год), а также в фонд материального поощрения, (не менее 120 тыс.руб. в год).

Библиографический список
1. Федеральный закон от 29 ноября 2001 г. N 156-ФЗ "Об инвестиционных фондах" (с изменениями от 29 июня 2004 г.)

2. Приказ Минфина РФ от 29 июля 1998 г. N 34н "Об утверждении Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации" (с изм. и доп. от 24 марта 2000 г.)

3. Приказ Минфина РФ от 6 июля 1999 г. N 43н "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Бухгалтерская отчетность организации" ПБУ 4/99"

4. Приказ Минфина РФ от 22 июля 2003 г. N 67н "О формах бухгалтерской отчетности организаций"

5. Методические рекомендации по оценке инвестиционных проектов (вторая редакция, исправленная и дополненная). Утверждены Минэкономики РФ, Минфином РФ, Госстроем РФ от 29 июня 1999 г. № ВК 477

6. Алексеева М.М. Планирование деятельности фирмы. - М.: Финансы и статистика, 2000 – 449 с.

7. Баканов М.И., Шеремет А. Д. Теория экономического анализа. – М.: Финансы и статистика, 2001 – 345 с.

8. Балабанов И.Т. Анализ и планирование финансов хозяйствующего субъекта. - М.: Финансы и статистика, 1998 – 524 с.

9. Балабанов И.Т. Основы финансового менеджмента. - М.: Финансы и статистика, 1999 – 632 с.

10. Барногльц С.Б. Экономический анализ хозяйственной деятельности предприятий и объединений, М.: Финансы и статистика, 1996 – 427 с.

11. Быкадоров В.Л., Алексеев П.Д. Финансово-экономическое состояние предприятия. – М.: ПРИОР-СТРИКС, 2000 – 382 с.
12.  Волков А.А., Боткин И.О. Рыночная модель методики расчета экономической эффективности инвестиционных проектов. // Проблемы региональной экономики. - 2003. - № 1/2. - С. 213-230.

13. Грачев А.В. Анализ и управление финансовой устойчивостью предприятия. Учебно-практическое пособие. – М. ИНФРА-М, 2002. - 208 с.
14. Друри К. Введение в управленческий и производственный учет -М.: ВЛАДОС, 2002 – 385 с.

15. Ефимова О.В. Как анализировать финансовое положение предприятия. – М.: ВЛАДОС, 2003 – 194 с.
16. Жарылгасова Б.Т., Суглобов А.Е. Анализ бухгалтерской (финансовой) отчетности. – М.: ЭКОНОМИСТЪ, 2004. – 397 с.
17. Ковалев В.В. Финансовый анализ: Управление капиталом. Выбор инвестиций. Анализ отчетности. - М.: Зеркало, 2000 – 529 с.

18. Квалификационный экзамен  /Финансовая газета. Региональный выпуск. -  N 45 - ноябрь 2003 г. – СПС «Гарант»

19. Крейнина М.Н. Анализ финансового состояния и инвестиционной привлекательности акционерных обществ в промышленности, строительстве и торговле. - М.: Финансы, 1999 – 289 с.

20. Методика экономического анализа деятельности промышленного предприятия / Под. ред. А. И. Бужинского, А. Д. Шеремета – М.: Финансы и статистика, 1998 – 457 с.

21. Новодворский В. Д. , Хорин А. Н. Балансовое обобщение как метод бухгалтерского учета /Бухгалтерский учет -  № 3 – 2004 г.– с.15-21.

22. Палий В.Ф. Новая бухгалтерская отчетность. Содержание. Методика анализа-М.:  Библиотека журнала “Контроллинг”, 2004 – 193 с.

23. Павлова Л.Н. Финансы предприятий. – М.: Финансы, «ЮНИТИ», 1998 – 437 с.
24. Пласкова Н., Тойкер Д. Бухгалтерская отчетность как информационная база финансового анализа /Финансовая газета. Региональный выпуск, N 35, август 2002 г. – СПС «Гарант»

25. Савицкая Г.В. Анализ хозяйственной деятельности предприятия: 4-е издание. - Минск: ООО «Новое знание», 2003 – 688 с.
26. Стоянова Е.С. Финансовый менеджмент: теория и практика. -М.: Перспектива, 1996 – 263 с.

27. Уткин Э.А. Финансовый менеджмент. – М.: Зеркало, 1998 – 437 с.

28. Хотинская Г.И., Харитонова Т.В. Анализ хозяйственной деятельности предприятия (на примере предприятий сферы услуг). Учебное пособие. – М., ЮНИТИ, 2004.- 240 с.
29. Четыркин Е. М. Методы финансовых и коммерческих расчетов. -М.: Финансы, 1997 – 148 с.

30. Шеремет А.Д., Сейфулин Р.С. Методика финансового анализа. –М.: Финансы и статистика, 1999 – 396 с.

31. Шеремет А.Д., и др. Методика финансового анализа предприятия – М.: ВЛАДОС, 1998 – 441 с.

32. Шеремет А.Д., Суйц В.П. Аудит. – М.: Юрайт, 2001 – 257 с.

33. Финансы / Под ред. Дробозиной Л.А. –М.: Финансы, 1999 – 427 с.

34. Финансы:/ Под ред. Ковалевой А.М. – М.: Финансы и статистика, 1998 – 581 с.

35. Финансы: Учебник для ВУЗов / Под ред. Романовского М.В., Врублевской О.В., Сабанти Б.М. – М.: Юрайт, 2000 – 361 с.

36. Экономическая стратегия фирмы / Под ред. Градова А.П. – СПб.: Специальная литература, 1999 – 428 с.

PAGE  

_1163195986.unknown

_1163196008.unknown

